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S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Návrh zákona o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov je predkladaný s cieľom zosúladiť národnú legislatívu s novými predpismi EÚ v rámci tzv. 3. energetického balíčka a odstránenia transpozičného deficitu SR. Predkladateľ preto pristúpil k vypracovaniu návrhu nového zákona z dôvodu prehľadnosti a zrozumiteľnosti tejto rozsiahlej legislatívnej úpravy.
Transpozícia 3. energetického balíčka, ktorého legislatívne pravidlá sú obsiahnuté v dvoch smerniciach a štyroch nariadeniach Európskeho parlamentu a rady sú zamerané najmä na podporu liberalizácie trhu s elektrinou a plynom a na výrazné posilnenie práv spotrebiteľov. Podľa novej legislatívy je Slovenská republika tiež povinná zabezpečiť, aby všetci odberatelia elektriny a plynu v domácnosti, a v prípade potreby aj malé podniky, využívali univerzálnu službu, čo znamená právo na dodávku elektriny na ich území v určenej kvalite, za primerané, transparentné, porovnateľné a nediskriminačné ceny.

KOZ SR nemala v rámci medzirezortného pripomienkového konania k predmetnému návrhu zákona zásadné pripomienky.  
Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť návrh zákona o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov na ďalšie legislatívne konanie.

