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S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o regulácii v sieťových odvetviach
Návrh zákona o regulácii v sieťových odvetviach je predkladaný s cieľom zosúladiť národnú legislatívu s novo prijatými predpismi EÚ v rámci tzv. 3. energetického balíčka  a odstránenia transpozičného deficitu SR.
Pravidlá obsiahnuté v právnych aktoch 3. energetického balíčka sú zamerané najmä na podporu liberalizácie trhu s elektrinou a plynom, na zlepšenie práv spotrebiteľov, posilnenie právomoci a nezávislosti regulačného orgánu, na podporu solidarity regiónov a regionálnej spolupráce. Energetický balíček obsahuje aj ustanovenia o vytvorení nezávislej inštitúcie - európskej Agentúry pre spoluprácu regulačných orgánov v oblasti energetiky, ktorej hlavnou úlohou bude vytvárať rámec pre spoluprácu regulačných orgánov členských štátov Európskej únie.
Predkladateľ pristúpil k vypracovaniu návrhu nového zákona z dôvodu rozsiahlej legislatívnej úpravy, vyplývajúcej z 3. energetického balíčka a ako aj z aplikačnej praxe. Uvedený postup bol prijatý z dôvodu prehľadnosti a zrozumiteľnosti právnej úpravy a odôvodnený doterajším počtom novelizácií platného zákona o regulácii sieťových odvetví a rozsahom novely zákona o regulácii sieťových odvetví, ako aj významnými koncepčnými zmenami súvisiacimi s energetickým balíčkom a návrhom nového zákona o energetike. 

Pripomienka KOZ SR: predložený návrh zákona nedostatočným spôsobom upravuje obsah návrhu ceny v konaní o cenovej regulácii, ktorý podáva regulovaný subjekt na Úrad pre reguláciu sieťových odvetví. Základné náležitosti návrhu ceny má definovať už samotný zákon.    

Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča po zapracovaní uvedenej pripomienky postúpiť návrh zákona o regulácii v sieťových odvetviach na ďalšie legislatívne konanie.

