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K bodu č. 3) 

Stanovisko

k návrhu zákona oosobitnom odovode z podnikania v regulovaných odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
Všeobecne k správe:
Návrh zákona o osobitnom odvode z podnikania v regulovaných odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá ako jedno z opatrení na spravodlivejšie a ekonomicky efektívnejšie rozdelenie bremena vplyvov globálnej finančnej a hospodárskej krízy pri konsolidácii verejných financií. 

Osobitný odvod z podnikania v regulovaných odvetviach budú povinné uhrádzať právnické osoby, ktoré  majú oprávnenie na výkon činnosti v oblasti energetiky, poisťovníctva a zaisťovníctva, verejného zdravotného poistenia, elektronických komunikácií, zaobchádzania s liekmi, poštových služieb, dopravy na dráhe, verejných vodovodov, verejných kanalizácií a leteckej dopravy za predpokladu, že ich výnosy z regulovanej činnosti za účtovné obdobie, v ktorom získali oprávnenie na výkon činnosti dosiahli aspoň 50% z ich celkových výnosov tohto účtovného obdobia. 
Zákon predpokladá, že príjmy z navrhnutého osobitného odvodu sa použijú na financovanie prioritných projektov na naštartovanie hospodárskeho rastu a zamestnanosti, a teda zlepšenia základne pre výber príjmov verejných financií.

Okrem úpravy povinnosti platenia osobitného odvodu zákon definuje výšku a spôsob jeho platenia, ako aj správu osobitného odvodu. Základom pre výpočet odvodu je výsledok hospodárenia vykázaný za to účtovné obdobie, v ktorom právnická osoba, ktorá má oprávnenie na výkon podnikateľskej činnosti v regulovaných oblastiach vykonáva podnikateľskú činnosť. 

Odvodovým obdobím podľa navrhovaného zákona je každý kalendárny mesiac účtovného obdobia, v ktorom má regulovaná osoba oprávnenie na výkon činnosti v regulovaných oblastiach. 

Zaplatený odvod bude možné uplatniť ako daňový výdavok. Po predložení výsledku hospodárenia za príslušné účtovné obdobie sa zaplatený osobitný odvod zúčtuje, t.j. prepočíta sa podľa skutočne vykázaného výsledku hospodárenia za príslušné účtovné obdobie. 
Predkladaný návrh zákona nemá mať vplyv na rozpočty obcí a vyšších územných celkov.

Pripomienky k návrhu:
ZMOS nemá k návrhu zákona zásadné pripomienky. 

Záver:
ZMOS súhlasí s predložením návrhu do ďalšieho legislatívneho procesu. 
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