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K bodu č. 17)
Stanovisko
K rozvojovému programu priorít verejných prác na roky 2013-2015

 

 Všeobecne k návrhu:

Zákon č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach v znení neskorších predpisov ukladá povinnosť Ministerstvu dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky každoročne do 30. júna predložiť na schválenie vláde Slovenskej republiky rozvojový program priorít verejných prác.

Návrh Rozvojového programu priorít verejných prác na roky 2013 až 2015 bol zostavovaný z predložených rezortných rozvojových programov a rozvojových programov samosprávnych krajov na roky 2013 až 2015 a  Súhrnného programu verejných prác. Súhrnný program verejných prác je súbor tých verejných prác, u ktorých je dokumentácia po vykonaní štátneho dozoru v súlade so zákonom č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach v znení neskorších predpisov a vyhláškou Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR               č. 83/2008 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon o verejných prácach v znení zákona č. 260/2007 Z. z. 
Predkladaný návrh rozvojového programu priorít nie je plánom realizácie rozvojových verejných prác, ale dokumentuje stav technickej prípravy rozvojových verejných prác k termínu marec 2012. Rozvojový program priorít verejných prác sa po schválení vládou Slovenskej republiky stáva súčasťou systému riadenia a kontroly verejných investícií v oblasti verejných prác. 

Združenie miest a obcí Slovenska pozitívne vníma predložený materiál. Prípadná realizácia navrhovaných verejných prác bude mať pozitívny dopad na rozvoj miest a obcí, ako aj samosprávnych krajov.
Pripomienky k návrhu:

ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR predložený materiál vzala na vedomie.  
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