Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR  dňa 25. júna 2012

/k bodu č. 11 /




                                                jún 2012
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

KOZ SR nemá zásadné pripomienky k predloženému návrhu na dočasnú zmenu valorizačného mechanizmu v prospech nízkopríjmových skupín poberateľov dôchodkových dávok, ale do budúcnosti odporúča dôkladnejšie prepracovať systém zvyšovania najnižších dôchodkov tak, aby neboli dôchodky zvyšované plošne, bez ohľadu na počet odpracovaných rokov a zaplatené poistné. 
V systéme dôchodkového zabezpečenia KOZ SR presadzuje uplatňovanie medzigeneračnej aj príjmovej solidarity, súčasne však požaduje aby dôchodkový systém zohľadňoval aj princíp určitej zásluhovosti, nakoľko, tak ako sa uplatňujú rozdiely v odmeňovaní za prácu je systémové, aby sa tieto rozdiely uplatňovali aj v dôchodkových dávkach. 
V predmetnom návrhu sa síce uplatňuje vnútorná solidarita v jednotlivých kategóriách dôchodkov tým, že pevná suma sa stanoví na základe dôchodkov konkrétnej skupiny poberateľov dávok (osobitne pre riadne starobné dôchodky, osobitne pre invalidné a pozostalostné dôchodky, atď.), ale nezohľadňuje sa, že v danej skupine majú jednotliví poberatelia rôzne výšky dávok podľa počtu odpracovaných rokov a zaplatených príspevkov. Na základe predloženého Návrhu zákona sa rovnakou sumou zvýšia starobné dôchodky dôchodcovi ktorý odpracoval napr. 40 rokov aj dôchodcovi, ktorý odpracoval iba 10 rokov, čiže úplne sa eliminuje zásluhovosť medzi nízkopríjmovými skupinami dôchodcov, ale aj medzi dôchodcami vo všeobecnosti. 

Spôsob valorizácie obsiahnutý v predloženom Návrhu zákona spôsobuje nivelizáciu dôchodkových dávok pre dôchodcov, ktorí na základe svojich vyšších alebo nižších poistných odvodov dostali primerane rozdielne sumy dôchodkov.
Upozorňujeme, že na rozdiel od dôchodkov, v predloženom Návrhu zákona je ponechaná valorizácia úrazovej renty a príplatku za štátnu službu k dôchodku v percentuálnom vyjadrením, nakoľko podľa predkladateľa objektívnejšie vyjadruje nárast životných nákladov a priemernej mzdy poberateľov tohto príplatku. Podľa názoru KOZ SR rovnaký princíp platí aj pre všetky druhy dôchodkov.

Závery  a odporúčania:
KOZ SR odporúča postúpiť Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie s uvedenými pripomienkami.
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