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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 30.07.2012 

k bodu č. 1)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k správe:
Návrh novely zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov sa predkladá ako iniciatívny návrh. 

Zámerom novelizácie zákona je prehodnotenie existujúcich úkonov a konaní nielen z vecného rozsahu ale predovšetkým úrovne súčasne platných sadzieb poplatkov, ktoré pri viacerých úkonoch a konaniach nezohľadňujú skutočne vynaložené náklady príslušných orgánov.  So zreteľom na vyššie uvedené, vecne príslušné orgány posúdili na základe výzvy Ministerstva financií SR jednak obsah existujúcich spoplatňovaných úkonov v oblasti svojej pôsobnosti a jednak prehodnotili konkrétnu úroveň platných sadzieb správnych poplatkov.

V predloženom návrhu sa spresňujú  niektoré ustanovenia zákona, ale podstatné zmeny sú v sadzobníku správnych poplatkov. Medzi významnejšie z nich patrí úprava sadzieb poplatku za udelenie štátneho občianstva, za prepustenie zo štátneho zväzku, vecná úprava spoplatňovaných úkonov a konaní v časti stavebná správa vrátane úprav sadzieb poplatkov. Ďalšie zmeny sa navrhujú pri spoplatnení prvej evidencie motorových vozidiel kategórie L, M1 a N1 v závislosti od výkonu motora. Zmeny v sadzobníku správnych poplatkov sa navrhujú aj pri úkonoch a konaniach na správach katastra, pri registrácii liekov, pri udeľovaní dopravnej licencie, pri povoľovaní zvláštneho užívania diaľnic, ciest a miestnych komunikácií na prepravu nadmerne ťažkých a nadrozmerných nákladov, pri zmenách licencií na prevádzkovanie hazardných hier, v oblasti povoľovania banskej činnosti a v oblasti životného prostredia..  

V článku II predloženého návrhu sa novelizuje zákon č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov. 

V navrhovanom článku III, ktorým sa novelizuje zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  sa mení percentuálny odvod z prevádzkovania číselných lotérií a spresňuje sa oprávnenie Ministerstva financií Slovenskej republiky meniť z vlastného podnetu udelené individuálne licencie na prevádzkovanie hazardných hier v prípade zmeny právnych predpisov týkajúcich sa prevádzkovania hazardných hier. 

V článku IV sa novelizuje zákon č. 381/2011 Z. z. o zrušení kolkových známok a o zmene a doplnení niektorých zákonov z dôvodu posunutia termínu zrušenia kolkových známok z 1. januára 2013 na 1. január 2014. 

Z predloženého návrhu je možno na jednej strane predpokladať pozitívny vplyv na príjmy rozpočtu verejnej správy z dôvodu navrhovaného zvýšenia úrovne viacerých sadzieb správnych a súdnych poplatkov a doplnenia sadzobníka o ďalšie, nové spoplatňované úkony a konania. Z toho istého dôvodu, je potrebné na druhej strane rátať so zvýšenými finančnými nárokmi, ktoré sa premietnu na obyvateľstvo a podnikateľskú sféru. 
Pripomienky k návrhu:
Združenie miest a obcí Slovenska podporuje zámer aktualizovať správne poplatky tak, aby zohľadňovali výšku nevyhnutne vynaložených nákladov spojených v realizáciou správnych úkonov a konaní a v tejto súvislosti sme MF SR predložili aj naše návrhy, z ktorých väčšina je v návrhu zohľadnená. 
Očakávame, že v zmysle záverov z rozporového konania bude v ďalšom legislatívnom procese doplnený návrh sadzobníka správnych poplatkov aj o dohodnuté úpravy v položke č. 38, týkajúce sa poplatkov za vydanie ročných a trojročných rybárskych lístkov, prípadne v nadväznosti aj týždenných a mesačných. 
Akceptujeme, že až predmetom dodatočného posúdenia a prehodnotenia bude problematika oslobodenia obcí od platenia poplatkov v položkách č. 10 a 11 (napr. v súvislosti s posudzovaním dopadov zákona o správe daní na výkon tejto kompetencie v mestách a obciach) a opätovné zavedenie správnych poplatkov za vydávanie súpisných čísiel nakoľko nie je zatiaľ schválené navrhované nové  postavenie obcí v proces správy daní a doplniť treba podklady k navrhovaným zmenám.  

Napriek chýbajúcej kvantifikácie dopadu navrhovaných zmien v správnych poplatkoch na rozpočty obcí v predloženom materiáli konštatujeme, že predložený návrh zákona navrhovaným zvýšením správnych poplatkov vytvára predpoklady na zmiernenie existujúceho nedofinancovania preneseného výkonu štátnej správy, ktorý zabezpečujú obce na úseku matričnej činnosti a na úseku stavebného konania. Je predpoklad, že finančný prínos z navrhovanej úpravy správnych poplatkov na úseku matričnej činnosti umožní obciam vyriešiť doterajšie problémy financovania tohto preneseného výkonu štátnej správy. 
V oblasti preneseného výkonu štátnej správy na úseku stavebného konania napriek navrhovanému zvýšeniu správnych poplatkov naďalej evidujeme riziko nedofinancovania tejto činnosti zo strany štátu a pokračovanie stavu, keď v rozpore s Ústavou SR sú nútené túto činnosť dofinancovávať obce zo svojich vlastných zdrojov. V akej miere bude tento stav naďalej pretrvávať nemáme možnosť zodpovedne posúdiť nakoľko v návrhu zákona chýba už spomínaná kvantifikácia zvýšených príjmov obcí a tiež z dôvodu, že MDVRR SR doteraz so Zdužením miest a obcí Slovenska neprerokovalo návrh financovania činností na úseku stavebného konania a výšky dotácie zo štátneho rozpočtu na rok 2013 a nasledujúce roky a to napriek povinnosti vyplývajúcej ministerstvu zo zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy. 

Záver:
ZMOS súhlasí s predložením návrhu do ďalšieho legislatívneho procesu. 
  



Jozef Dvonč 
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