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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 30.07.2012 

k bodu č. 3)
Stanovisko

k návrhu zákona o environmentálnom overovaní a registrácii organizácií v schéme Európskej únie pre environmentálne manažérstvo a audit a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona ustanovuje podmienky na začlenenie organizácií do schémy Európskej únie pre environmentálne manažérstvo a audit, orgány presadzovania práva podľa  osobitného predpisu, pôsobnosť orgánov štátnej správy vo veciach environmentálneho manažérstva a auditu a zodpovednosť za neoprávnené používanie loga EMAS. Schéma EMAS je založená na princípe dobrovoľnosti. Začleniť sa do nej môže na základe vlastného slobodného rozhodnutia každá organizácia, ktorá chce zlepšiť svoje environmentálne správanie po splnení ustanovených požiadaviek. Environmentálne manažérstvo a audit znamená systematický prístup k ochrane životného prostredia a jej integrovanie do všetkých stránok podnikania, alebo inej činnosti organizácie. Ide o vytvorenie, zavedenie a udržiavanie vhodne štruktúrovaného systému riadenia organizácie zohľadňujúceho environmentálne riziká vyplývajúce z jej činností, výrobkov, služieb a umiestnenia s cieľom zlepšiť environmentálne správanie organizácie. Environmentálne manažérstvo a audit je z prevažnej časti financované z vlastných zdrojov organizácie. Prináša okrem postupného znižovania vplyvov jej činností na životné prostredie aj určitý príspevok k  trvalému ekonomickému rastu a prosperite.

            
Pripomienky k návrhu :
Zásadné:
1. K § 5 ods. (6)

ZMOS žiada doplniť vetu „Orgánmi presadzovania práva sú tiež obce.“, na konci o slová „a to v rozsahu preneseného výkonu štátnej správy starostlivosti o životné prostredie podľa osobitných predpisov 1)“. 

Odkaz pod čiarou znie „1)Napríklad § 1 ods. 2 zákona č. 525/2003 Z. z. o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov, § 63 zákona č. 364/2004 Z. z. v znení zákona č. 230/2005 Z. z., § 36 ods. 7 zákona č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov, § 26 zákona č. 7/2010 Z. z. o ochrane pred povodňami, § 27 zákona č. 137/2010 Z. z. o ovzduší“.
Odôvodnenie:
Žiadame ponechať znenie predmetného odseku (vrátane poznámky pod čiarou) v podobe uvedenej v materiáli, ktorý bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Nami navrhovaná zmena je nevyhnutná najmä z hľadiska identifikácie preneseného výkonu štátnej správy.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po akceptácií našej pripomienky.                         
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 

