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HSR SR dňa 30.07.2012








Bod č. 3 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona o environmentálnom overovaní a registrácii organizácií v schéme Európskej únie pre environmentálne manažérstvo a audit a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 30.07.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo životného prostredia SR ako iniciatívny materiál s cieľom zabezpečiť v podmienkach Slovenskej republiky vykonávanie Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1221/2009 z  25. novembra 2009 o dobrovoľnej účasti organizácií v schéme Spoločenstva pre environmentálne manažérstvo a audit (EMAS), ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 761/2001 a rozhodnutia Komisie 2001/681/ES a 2006/193/ES (Ú. v. EÚ L 342, 22.12.2009).
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
· Návrhom nového zákona sa zabezpečí funkčný inštitucionálny rámec na efektívnu implementáciu EMAS III a ďalších vnútroštátnych implementačných opatrení, ktoré platné  nariadenie vo viacerých svojich ustanoveniach vyžaduje. Návrh zákona o environmentálnom overovaní a registrácii organizácií v schéme Európskej únie pre environmentálne manažérstvo a audit a o zmene a doplnení niektorých zákonov. určuje za „príslušný orgán EMAS“ -   Slovenskú agentúru životného prostredia (SAŽP) na zabezpečenie činností vyplývajúcich z tohto zákona a nariadenia EMAS III a  v prípadoch združenej registrácie aj na zabezpečenie registrácie pracovísk organizácie v rámci Európskej únie; Slovenská agentúra životného prostredia je týmito  činnosťami poverená Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky, ustanovuje Slovenskú národnú akreditačnú službu (SNAS) ako jediný vnútroštátny  akreditačný orgán vykonávaním akreditácie environmentálnych overovateľov a dozorom nad ich činnosťou v zmysle pravidiel zohľadňujúcich špecifiká schémy EMAS ustanovené v nariadení (ES) č. 1221/2009, ustanovuje orgány presadzovania práva pre zabezpečovanie vynútiteľnosti a dodržiavania požiadaviek nariadenia EMAS III, ale aj pre pomoc a podporu organizáciám, znižuje výšku poplatkov za registráciu organizácií v EMAS v súlade s trendom znižovania  administratívnej záťaže najmä pre malé organizácie a zvyšuje výšku pokuty za správny delikt neoprávnené používanie loga EMAS, určuje Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky zabezpečením vypracovania a aktualizácie Stratégie podpory a propagácie schémy EMAS. 
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál bude mať pozitívny dopad podnikateľské prostredie a minimálne negatívne dopady verejné financie.
Postoj RÚZ k materiálu

 Návrhom nového zákona sa zabezpečí funkčný inštitucionálny rámec na efektívnu implementáciu EMAS III a ďalších vnútroštátnych implementačných opatrení, ktoré platné  nariadenie vo viacerých svojich ustanoveniach vyžaduje právo EÚ. Nakoľko sa predpokladá pozitívny dopad materiálu na podnikateľské prostredie RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k materiálu
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