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S T A N O V I S K O

k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2013 až 2015 

a k návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2013


Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2013 až 2015 je stanovený na základe aktuálnej prognózy makroekonomického vývoja, ktorá predpokladá rast slovenskej ekonomiky v tomto roku vo výške 2,5 % a v roku 2013 na úrovni 2,6 %. KOZ SR konštatuje, že prognóza sa opiera  nielen o vývoj krajín, kam prevažne smeruje slovenský vývoz a ktorých perspektíva vývoja nie je jednoznačná, pretože sú vo veľkej miere ovplyvnené pretrvávajúcou dlhovou krízou eurozóny, ale berie do úvahy aj aktuálny vývoj v slovenskej ekonomike, spojený na jednej strane s nárastom priemyselnej produkcie (automobilový priemysel) a na druhej strane s výrazným poklesom investícií, stagnáciou spotreby domácností a rastom inflácie.   

Predkladateľ sa v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2013 až 2015 odvoláva na Programové vyhlásenie vlády SR, v ktorom jednou z priorít vlády je konsolidácia verejných financií pod tri percentá do roku 2013, aby Slovensko tak dodržalo svoje záväzky voči EÚ vyplývajúce z Paktu stability a rastu. Rozpočtový deficit na rok 2013 preto vláda navrhuje vo výške 2,9 % HDP (2014: 2,4 % HDP a 2015: 1,9 % HDP). Bilancia príjmov a výdavkov štátneho rozpočtu na rok 2013 predpokladá deficitné hospodárenie vo výške –3,3 mld. Eur (pri celkových príjmoch 13,6 mld. Eur a celkových výdavkoch 16,9 mld. Eur). Dosiahnutie  cieleného schodku predpokladá prijať konsolidačné opatrenia vo výške 629,3 mil. Eur. Navrhované znižovanie rozpočtového deficitu by malo postupne spomaliť aj narastanie verejného dlhu, ktorý by mal kulminovať v roku 2014 na úrovni 54 % HDP a v nasledujúcom roku znižovať. 
V snahe o zníženie deficitu verejných financií vláda zapracovala do návrhu rozpočtu viaceré konsolidačné opatrenia, ktoré budú podľa predkladateľa čo najmenej pôsobiť na spomalenie ekonomickej aktivity a hospodárskeho rastu Slovenska a nebudú neúmerne zaťažovať najzraniteľnejšie vrstvy spoločnosti.  


Na strane príjmov do rozpočtu verejnej správy podstatnú položku tvorí výber daní a odvodov, kde dochádza v roku 2013 oproti očakávanej skutočnosti tohto roka k medziročnému nárastu príjmov v dôsledku zavedenia konsolidačných opatrení. V tejto súvislosti KOZ SR vidí nasledovné riziká:
· nie je známa reálna účinnosť prijatých konsolidačných opatrení a ich skutočný vplyv na príjmovú časť rozpočtu verejnej správy,
· výber daní a odvodov je závislý od reálnosti prognózy rastu v roku 2013 a možné nenaplnenie tejto prognózy (rast 2,6 %) by sa premietlo do nižších daňových príjmov,
· v oblasti daňových a odvodových príjmov sa nachádzajú príjmy, ktoré nemajú trvalý alebo opakujúci sa charakter a majú tak časovo obmedzený vplyv na rozpočet verejnej správy.

Vo výdavkovej časti rozpočtu verejnej správy dochádza v roku 2013 k medziročnému zníženiu celkových výdavkov o 2,2 %, čo predstavuje 383 mil. Eur. Dôvodom poklesu celkových výdavkov je podľa predkladateľa tlak na zefektívnenie prevádzky jednotlivých kapitol štátneho rozpočtu vrátane poklesu transferu pre Sociálnu poisťovňu. Podľa prepočtov KOZ SR sa na úspore výdavkov najviac podieľa Úrad vlády SR (pokles o 28,7 %), Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka (pokles o 12,8 %), Štatistický úrad SR (pokles o 12,4 %). Odôvodnený výrazný nárast zaznamenáva Ministerstvo životného prostredia SR (52,1 %), Ministerstvo kultúry SR (33,5 %), Ministerstvo financií SR (26,3 %) a Ministerstvo hospodárstva (12,9 %). KOZ SR vidí vo výdavkovej časti nasledovné riziká:
· chýbajú akékoľvek opatrenia na podporu hospodárskeho rastu,

· vzhľadom k poklesu objemu výdavkov v príslušných rozpočtových kapitolách môže dôjsť k obmedzeniu funkčnosti jednotlivých orgánov,

· nenavrhujú sa žiadne štrukturálne reformy, ktoré by prispeli k zníženiu rozpočtových výdavkov,
· nevytvárajú sa predpoklady pre rast zamestnanosti,

· očakávaný mzdový rast v roku 2013 na úroveň 811 Eur nevytvára priestor na rast domácej spotreby, a tým ani na zvýšené príjmy do rozpočtu verejných financií,

· možno očakávať pokračujúce zadlžovanie sa na úrovni samospráv.
Špecifické pripomienky KOZ SR: 
· Možným rizikom sa javia výdavky smerované do oblasti politiky zamestnanosti. Aj keď ekonomický vývoj bude prebiehať v priaznivejších podmienkach, uvedená skutočnosť sa neprejaví vo výraznejšom raste počtu pracovných miest, čo vyvolá zvýšený tlak na možnosť uplatniť sa na pracovnom trhu prostredníctvom aktívnych opatrení trhu práce, pričom tomuto trendu nezodpovedá rozpočet výdavkov na politiku zamestnanosti, ktorý sa pohybuje v priemere len úrovni 38,6 mil. Eur. 
· Zásadne nesúhlasíme s nulovým navýšením platových taríf od 1.1.2013 pre obidve kategórie zamestnancov uvedených v § 5 ods. 1 a 2 v návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2013 a žiadame stupnicu platových taríf zvýšiť o 10 %. O tejto požiadavke odborárov prebieha aj kolektívne vyjednávania o kolektívnych zmluvách vyššieho stupňa. (Zásadná pripomienka)
· Zásadne nesúhlasíme so znížením rozpočtu osobných výdavkov na rok 2013 o 5 % u štátnych zamestnancov v štátnozamestnaneckom pomere a u zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme. V ich prípade to bude znamenať zníženie reálnych platov tretí rok po sebe, pričom sa u iných zamestnancov predpokladá zachovanie resp. rast osobných výdavkov. (Zásadná pripomienka)
· Zásadne nesúhlasíme s navrhovaným objemom finančných prostriedkov kapitoly MDVaRR SR na rok 2013 týkajúcich sa opráv a údržby cestnej infraštruktúry, vzhľadom k tomu, že nedostatočný objem prostriedkov bude mať negatívny dopad na udržanie prevádzkyschopnosti ciest, na zvýšenie bezpečnosti na cestách a na zabezpečenie úloh v zmysle cestného zákona. (Zásadná pripomienka)
· Zásadne nesúhlasíme s navrhovaným limitom výdavkov v oblasti civilného letectva vo výške 1,0 mil. Eur, ktorý nepokrýva ani základné potreby letiskových spoločností a môže viesť k likvidácii letísk. Preto ho požadujeme zvýšiť. (Zásadná pripomienka)   

· Zásadne trváme na zvýšení prostriedkov na podporu rozvoja bývania každoročne na výšku 35 mil. Eur, a to na podporu počtu nájomných bytov vrátane technickej vybavenosti ako aj podpory obnovy bytového fondu zameranú na odstránenie systémových porúch bytových domov. (Zásadná pripomienka)
· Požadujeme zapracovanie čistých nákladov univerzálnej poštovej služby vo výške 15 – 20 mil. Eur. Táto suma má predstavovať príspevok štátu v zmysle zákona č. 324/2011 Z. z. o poštových službách. (Zásadná pripomienka)
· Nesúhlasíme s návrhom rozpočtovaných prostriedkov pre oblasť pôdohospodárstva, ktorý bude znamenať zánik a likvidáciu poľnohospodárskych podnikateľských subjektov spojený s radikálnym znižovaním zamestnanosti. (Zásadná pripomienka)
· Zásadne trváme na zvýšení finančných prostriedkov v oblasti zdravotníctva týkajúce sa poistného plateného štátom, ktoré sa na rok 2013 rozpočtuje vo výške 4 % vymeriavacieho základu, a to napriek tomu, že sa v priebehu roka 2012 zvýšila sadzba poistného štátu zo 4 % na 4,3 % vymeriavacieho základu. (Zásadná pripomienka)
Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2013 až 2015 a návrh zákona o štátnom rozpočte na rok 2013 prepracovať a doplniť v zmysle predložených pripomienok. 
