Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR SR dňa 20.8.2012
k bodu 11 
august  2012                                                                                          

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o niektorých opatreniach v miestnej štátnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
KOZ SR predkladá k predmetnému návrhu zákona stanovisko s pripomienkami uplatnenými v rámci pripomienkového konania, nakoľko zo strany predkladateľa neboli tieto akceptované a rozpor pretrváva.  
Všeobecne: 

Podľa čl. 13 ods. 7 Legislatívnych pravidiel vlády SR nebol žiadny relevantný dôvod na skrátené legislatívne konanie. Doložka vplyvov nebola vypracovaná v súlade s jednotnou metodikou a v doručenom materiály na rokovanie HSR SR úplne absentuje. Uvedené skutočnosti sú jasným dôkazom nepripravenosti predloženého zákona, ktorý predstavuje zásadnú zmenu v organizácii štátnej správy. 

V dôvodovej správe sa ďalej konštatuje, že návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na štátny rozpočet vzhľadom na zrušenie 66 rozpočtových organizácií, ale vôbec nie je kvantifikovaný negatívny vplyv na zamestnanosť.
Práva a povinnosti zo štátnozamestnaneckých, resp. pracovnoprávnych vzťahov zamestnancov  zrušených organizácií prechádzajú na MV SR, resp. na príslušné obvodné úrady v sídle kraja.  Z návrhu však vôbec nie je jasné, či pri prechode týchto práv a povinností pôjde len o zmenu zamestnávateľa, alebo aj o zrušenie miesta výkonu práce zamestnancov. Ak je v návrhu zákona uvedené, že nároky zamestnancov v súvislosti s prechodom práv a povinností uspokojí ministerstvo, resp. príslušný obvodný úrad, je namieste otázka o aké nároky pôjde? V prípade, že dôjde aj k zmene dohodnutého miesta výkonu práce, zamestnanec nie je povinný s takouto zmenou súhlasiť, stáva sa nadbytočným a jeho štátnozamestnanecký, resp. pracovný pomer musí skončiť v súlade so zákonom, samozrejme aj s príslušným odstupným. To sú náklady, o ktorých sa vôbec nehovorí.  Ak však návrh zákona vôbec nepočíta so znížením stavu odborných zamestnancov, čo by sme samozrejme hodnotili pozitívne, bolo by vhodné špecifikovať, aká finančná úspora sa pri navrhovanej reforme skutočne dosiahne. To taktiež v dôvodovej správe k návrhu zákona absentuje. 

K ustanoveniam:

ČL. X – žiadame vypustiť
KOZ SR považuje za neprípustné, aby sa Hasičský a záchranný zbor, ktorý je dôležitým subjektom podieľajúcim sa na ochrane bezpečnosti štátu a jeho občanov stal objektom experimentu takto rozsiahlej a značne unáhlenej reformy verejnej správy. Takýto rozsiahly zásah do fungovania Hasičského a záchranného zboru považujeme za neopodstatnený.
Závery a odporúčania

KOZ SR nesúhlasí s predloženým návrhom zákona o niektorých opatreniach v miestnej štátnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov a odporúča predmetný zákon dopracovať v zmysle uvedených pripomienok.

