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                     Bod č. 2 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

k Návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2013-2015 a návrhu štátneho rozpočtu na rok 2013
· materiál na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady dňa 20.08.2012
Stručný popis podstaty materiálu najmä jeho relevancie z pohľadu RÚZ
Návrh zákona o štátnom rozpočte na rok 2013  sa predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálne rady SR podľa článku  58 Ústavy Slovenskej republiky a podľa § 6 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  

. 
Obsah materiálu: 

Návrh zákona o štátnom rozpočte na rok 2013 je zostavený za predpokladu, že schodok rozpočtu verejnej správy na rok 2013 je na úrovni 3,7 % HDP. Na dosiahnutie cieleného schodku rozpočtu verejnej správy na úrovni 2,9 % HDP je potrebné prijať dodatočné konsolidačné opatrenia vo výške 629,3 mil. eur.

Princípy zostavenia návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2013 až 2015, osobitne rozpočtu na rok 2013, tak v príjmovej ako aj výdavkovej časti rozpočtu, sú podrobne uvedené v texte a jednotlivých prílohách návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2013 až 2015.

Znižovanie deficitu verejnej správy je dosahované zvyšovaním daňovo odvodových príjmov. Výdavky neklesajú, existujúce výdavkové opatrenia sú malé rozsahom, v skutočnosti len brzdia rast výdavkov. Konsolidované výdavky verejnej správy, aj po odpočítaní medziročného rastu EU fondov, rastú o 1,5%. 

Dosiahnutie plánovaného deficitu je podmienené znížením výdavkov/ zvýšením príjmov o 630 mil. eur, ktoré ešte nie sú zahrnuté v rozpočte. Dosiaľ boli predstavené len opatrenia na zvyšovanie daní z príjmu. Nezrušenie koncesionárskych poplatkov a nerozpočtovanie priorít predstavuje použiteľnú rezervu 200 mil. eur. Iné výdavkové, či príjmové opatrenia neboli dosiaľ predstavené.
Daňovo odvodové príjmy by v roku 2013 mali vzrásť o 1,5 mld. Eur, aj vďaka zmenšeniu II. piliera. 

Dlh verejnej správy by mal prekročiť na konci roka 40 mld. eur, cca dvojnásobok ročných daňovo-odvodových príjmov. Zároveň dôjde k prekročeniu prvej hranice stanovenej zákonom o rozpočtovej zodpovednosti – vzniká tým povinnosť ministra financií predkladať návrhy opatrení parlamentu. Vláda si v budúcom roku bude musieť požičať 9 mld. Eur.
Postoj  RÚZ k predkladanému materiálu
Hoci je rozpočet postavený na realistickej makroprognóze, skúsenosti z roku 2009 ukázali, že krízový vývoj makrovýbor nedokáže predvídať. Eurozóne klesol v II. štvrťroku HDP, pravdepodobne padne do recesie. Neschopnosť dosiahnuť uspokojivé riešenie problémov Eurozóny v kombinácii s recesiou zvyšuje riziko možného prudkého prepadu daňových príjmov. Z tohto dôvodu by vláda mala prezentovať stratégiu riadenia výdavkov a deficitu  aj v prípade slabého plnenia verejnej pokladnice (krízový scenár). 
RÚZ poukazuje na skutočnosť, že v rozpočte sa neuvažuje s výdavkami v súvislosti so zavedením jedinej zdravotnej poisťovne. 
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Pre krátkosť času na dôsledné oboznámenie sa s predloženým materiálom, RÚZ predkladá len predbežné pripomienky a návrhy: 

1. Podľa názoru RÚZ, úspora vyplývajúca z 5% zníženia mzdových výdavkov a 10% zníženia prevádzkových výdavkov by nemala byť použitá na priority, ale na zníženie deficitu. Priority by mali byť financované efektívnym využitím/realokáciou Eurofondov. 

2. RÚZ neodporúča zvyšovanie sadzieb daní z príjmov. V prípade fyzických osôb, vysokopríjmové skupiny už boli dodatočne zdanené zvýšením stropov vymeriavacích základov (ročne 100 mil. eur len pre Sociálnu poisťovňu). Podľa názoru RÚZ, zvyšovanie sadzby dane z príjmov právnických osôb zníži investičnú aktivitu firiem na Slovensku. Vo všeobecnosti zvýšia tieto návrhy mieru nezamestnanosti na Slovensku.
3. RÚZ žiada, aby Ministerstvo financií SR využilo všetky možnosti na znižovanie výdavkov verejnej správy.
Zdroj: http://hsr.rokovania.sk/mf0197792012-41/
_1381741397.bin

