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                   Bod č. 11 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

k návrhu zákona o niektorých opatreniach v miestnej štátnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· materiál na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady dňa 20.08.2012
Stručný popis podstaty materiálu najmä jeho relevancie z pohľadu RÚZ
Návrh zákona o niektorých opatreniach v miestnej štátnej správe  predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky na základ plánu legislatívnych úloh a Programového vyhlásenia vlády. 
Cieľa a obsah materiálu: 

Predkladaným návrhom zákona sa sledujú ciele obsiahnuté v Programe ESO (Efektívna, Spoľahlivá a Otvorená štátna správa) schválenom uznesením vlády č. 164 z 27. apríla 2012.

Hlavným cieľom vyplývajúcim z vyššie uvedených dokumentov vlády je zlepšenie kvality, efektivity a účinnosti poskytovania verejných služieb, a to opatreniami uskutočnenými nielen smerom navonok voči občanovi, ale aj smerom do vnútra organizácie štruktúr štátnej správy.
Jedným z realizovaných legislatívnych opatrení je aj novelizácia zákona č. 515/2003 Z. z. o krajských úradoch a obvodných úradoch.

V prvej etape, ktorá sa realizuje predloženým návrhom zákona, sa navrhuje zrušenie existujúcich krajských štruktúr miestnych orgánov špecializovanej štátnej správy a presun ich pôsobností na integrované orgány v území tak, aby sa vytvorili predpoklady pre realizáciu druhej etapy opatrení, a to integráciu všetkých pôsobností miestnej štátnej správy do jedného štátneho úradu. Pôsobnosť pri výkone štátnej správy krajských školských úradov, krajských stavebných úradov a územných vojenských správ sa presúva do pôsobnosti obvodných úradov v sídlach krajov; pôsobnosť krajských úradov životného prostredia, krajských pozemkových úradov, krajských lesných úradov, krajských úradov pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie a katastrálnych úradov sa presúva do pôsobnosti obvodných úradov v sídlach krajov ich špecializovaných sústav.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:
Predkladateľ návrhu zákona predpokladá pozitívny vplyv návrhu zákona  na štátny rozpočet, avšak nebude mať vplyv na rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Pozitívny vplyv na štátny rozpočet je odôvodnený skutočnosťou, že v prvej etape reformy sa na základe predloženého návrhu zrušuje 66 rozpočtových organizácií (42 obvodných úradov, 8 územných vojenských správ, 8 krajských školských úradov a 8 krajských stavebných úradov). Ich zrušením sa zároveň zrušia služobné úrady, správcovia majetku štátu, verejní obstarávatelia, účtovné jednotky, čím sa odstráni duplicita vykonávania podporných činností, ktoré majú prierezový charakter a ďalších obslužných činností.

Postoj  RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ podporuje reformu štátnej správy, ktorá má priniesť racionalizáciu, efektivitu a úsporu verejných financií, avšak na druhej strane návrhom zákona sa na druhej strane neprimeraným spôsobom koncentruje moc v ústredných orgánoch štátnej správy.  Obvodné úrady sú síce právnickými osobami, avšak nemajú spôsobilosť vo veciach hospodárenia s finančnými prostriedkami určenými na činnosť, činnosti služobného  úradu, účtovnej jednotky, verejného obstarávateľa a pod., čo podľa názoru RÚZ nie je žiaduce a môže priniesť neželaný efekt silnejúcej korupcie z centra moci. 
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ k materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky. 
Zdroj: http://hsr.rokovania.sk/km-/
_1381741397.bin

