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S T A N O V I S K O
	

	


k  Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 333/2011 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti daní, poplatkov a colníctva v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

Návrh zákona ruší Kompetenčné centrum finančných operácií, ktoré ako preddavková organizácia napojená na rozpočet Finančného riaditeľstva SR zabezpečovalo administratívnu a informatickú podporu orgánom finančnej správy a jeho kompetencie sa presúvajú na Finančné riaditeľstvo SR. Tiež navrhuje presun správy informačných systémov finančnej správy späť na MF SR. Ďalej sa navrhuje presunúť sídlo Finančného riaditeľstva SR do Banskej Bystrice a rozšíriť územnú pôsobnosť Daňového úradu pre vybrané daňové subjekty na celé územie SR. Rovnako sa navrhuje zrušiť zákon o finančnej správe s cieľom posúdiť opodstatnenosť zlúčenia daňových a colných úradov. 

V súvislosti s navrhovaným presunutím sídla Finančného riaditeľstva SR z Bratislavy do Banskej Bystrice KOZ SR upozorňuje, že v materiáli nebol zapracovaný vplyv na zamestnanosť. 
Závery a odporúčania

KOZ SR nemá k predloženému návrhu zákona zásadné pripomienky a odporúča ho  postúpiť do ďalšieho legislatívneho konania.

