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HSR SR dňa 24.9.2012
/k bodu 10/








september 2012 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
 
Návrh predmetného zákona predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na september 2012.
Dôvodom predloženia novely je odstránenie výhrad Generálneho riaditeľstva pre hospodársku súťaž Európskej komisie o zlučiteľnosti s článkom 110 Zmluvy o fungovaní Európskej únie  a tým splnenie pripomienok Európskej komisie pre notifikáciu nariadenia vlády SR č. 426/2010 Z. z. (odvod z dodanej elektriny koncovým odberateľom na krytie nákladov historického deficitu finančných prostriedkov). Odvody, ktoré sa už vyberajú podľa platného znenia zákona č. 238/2006 Z. z. a nariadenia vlády SR č. 426/2010 Z. z. do Národného jadrového fondu budú vyberané do štátneho rozpočtu, rozpočtová kapitola Ministerstva hospodárstva SR.
KOZ SR berie na vedomie, že sa jedná iba o legislatívnu úpravu, ktorej prijatie nebude mať dopad na zvyšovanie cien elektriny pre odberateľov (domácnosti). 
Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť predmetný návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
