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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 24.9.2012

K bodu č. 2)

Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 333/2011 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti daní, poplatkov a colníctva v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá návrh zákona na rokovanie ako iniciatívny materiál. 

Predkladaným návrhom sa ruší Kompetenčné centrum finančných operácií, ktoré ako preddavková organizácia napojená na rozpočet Finančného riaditeľstva SR, zabezpečovalo administratívnu a informatickú podporu orgánom finančnej správy a jeho kompetencie sa presúvajú na Finančné riaditeľstvo SR. V súvislosti s týmito zmenami sa  navrhujú zmeniť aj vybrané právne predpisy. 

Ďalej sa navrhuje presunúť sídlo Finančného riaditeľstva SR do Banskej Bystrice, rozšíriť územnú pôsobnosť Daňového úradu pre vybrané daňové subjekty na celé územie Slovenskej republiky a presunúť správu informačných systémov finančnej správy na Ministerstvo financií SR. Rovnako sa navrhuje zrušiť zákon o finančnej správe s cieľom posúdiť opodstatnenosť zlúčenia daňových úradov a colných úradov.

Účinnosť zákona sa navrhuje od 31. decembra 2012, okrem čl. I až III a čl. IV bodov 1 až 7, ktorých účinnosť sa navrhuje od 1. januára 2013.

Návrh zákona bol predmetom riadneho pripomienkového konania a na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 

Návrh zákona má mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy.
Pripomienky k návrhu:
V čase razantného hľadania úspor v rozpočtoch subjektov verejnej správy nás prekvapuje, že MF SR predkladá návrh, ktorý má mať negatívny dopad na štátny rozpočet, aj keď má byť tento dopad minimálny a podľa predkladateľa ho nie je potrebné ani kvantifikovať. 
V súvislosti so stavom verejných financií a navrhovaným programom rušenia a spájania štátnych úradov  odporúčame tiež zvážiť opodstatnenosť a efektívnosť navrhovaného opätovného posudzovania potreby zlúčenia daňových úradov a colných úradov.
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