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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 24.9.2012
K bodu č. 12)

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:
Podľa dôvodovej správy je cieľom návrhu zákona spresnenie niektorých ustanovení a doplnenie úpravy týkajúcej sa najmä oznamovacích povinností na účely mesačného prerozdeľovania poistného a ročného prerozdeľovania poistného. V navrhovanej právnej úprave sa spresňujú najmä niektoré oznamovacie povinnosti, upravuje sa zoznam dlžníkov, postup pri podaní námietok voči výkazu nedoplatkov a forma plnenia oznamovacích povinností voči zdravotnej poisťovni. 

V návrhu zákona sa realizuje aj jedno z opatrení Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky, ktorých cieľom je konsolidácia verejných financií a celkové zníženie deficitu verejných financií pod 3 % HDP v roku 2013 v súlade s požiadavkami EÚ.

Podľa 9. bodu Ozdravného balíčka na roky 2012 a 2013 sa má stanoviť samostatný spôsob platenia zdravotných odvodov z dividend a zrušenie súčasného zdravotného odvodu. V súčasnosti sa z dividend neplatí daň ani sociálne odvody, pričom od roku 2011 sa z nich platia zdravotné odvody vo výške 10%. Podľa navrhovanej úpravy sa na dividendy bude vzťahovať osobitný režim ročného zúčtovania zdravotného poistenia, pričom sa vynímajú zo súčasného režimu tak, aby iné príjmy neznižovali základ pre výpočet odvodov z dividend. Na zdravotné odvody z dividend sa bude vzťahovať vyšší maximálny vymeriavací základ ako pre ostatné príjmy. Zdravotné odvody budú vyberané formou zrážky pri výplate.

V súvislosti s úpravou dividend v čl. I sa navrhuje rozšírenie činnosti Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou ako správcu centrálneho registra poistencov.

Účinnosť zákona sa navrhuje vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu a s prihliadnutím na jedno z opatrení vychádzajúcich z Programového vyhlásenia vlády SR, ktorých cieľom je konsolidácia verejných financií a celkové zníženie deficitu verejných financií pod 3 % HDP v roku 2013 v súlade s požiadavkami EÚ. Podľa predkladateľa návrh zákona nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti. Predpokladajú sa pozitívne vplyvy na rozpočet verejnej správy, ktoré podľa predkladateľa nie je možné vyčísliť, pretože príjmy z dividend v súčasnosti nepodliehajú dani z príjmov na území Slovenskej republiky ani inej evidenčnej povinnosti zo strany prijímateľa. Nie je totiž možné určiť sumu, ktorú v súčasnosti poberajú občania Slovenskej republiky a ďalšie osoby zúčastnené na verejnom zdravotnom poistení z majetkových účastí v podnikoch v Slovenskej republike a v podnikoch so sídlom v zahraničí.

Návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právnymi predpismi Európskej únie. 
Pripomienky k návrhu:

Návrh zákona predkladá Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky na základe Plánu Legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na 2. polrok 2012.
Návrh zákona bol predmetom riadneho pripomienkového konania, v ktorom pripomienkujúce subjekty uplatnili celkom 210 pripomienok, z toho 83 zásadných a 137 obyčajných. Návrh zákona sa predkladá s rozporom s  Republikovou úniou zamestnávateľov uvedeným vo vyhodnotení pripomienkového konania, ktorý je súčasťou tohto materiálu.
Združenie miest a obcí Slovenska k návrhu zákona v pripomienkovom konaní pripomienky neuplatnilo. Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Záver:

ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
Jozef Dvonč
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