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HSR SR dňa 24.09.2012








Bod č. 2 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým  sa mení a  dopĺňa zákon č. 333/2011 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti daní, poplatkov a colníctva v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.09.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo financií SR ako iniciatívny materiál
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Navrhuje sa zrušiť Kompetenčné centrum finančných operácií, ktoré ako preddavková organizácia napojená na rozpočet Finančného riaditeľstva SR, zabezpečovalo administratívnu a informatickú podporu orgánom finančnej správy a jeho kompetencie sa presúvajú na Finančné riaditeľstvo SR. V súvislosti s touto zmenou je potrebné upraviť aj vybrané súvisiace právne predpisy. Navrhuje sa presunúť správu informačných systémov finančnej správy na Ministerstvo financií SR. Ďalej sa navrhuje presunúť sídlo Finančného riaditeľstva SR do Banskej Bystrice. Rovnako sa navrhuje zrušiť zákon o finančnej správe z dôvodu posúdenia opodstatnenosti zlúčenia daňových úradov a colných úradov.

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov konštatuje, že materiál má negatívne dopady na verejné financie a nemá dopady na podnikateľské prostredie. Výšku negatívnych dopadov na verejné financie predkladateľ v návrhu nekonkretizoval.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 31.12.2012, okrem vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť 01.01.2013
Postoj RÚZ k materiálu

Materiál upravuje niektoré interné otázky fungovania daňovej správy SR. RÚZ v priebehu medzirezortného pripomienkového konania predložila jednu zásadnú pripomienku, ktorá bola po vysvetlení predkladateľa stiahnutá. Návrhom novely zákona sa navrhuje zrušiť zákon o finančnej správe z dôvodu posúdenia opodstatnenosti zlúčenia daňových úradov a colných úradov. Napriek vysvetleniu predkladateľa o dôvodoch, ktoré viedli k tomuto kroku upozorňujeme, že uvedené opatrenie bude mať za následok spomalenie realizácie programu UNITAS, ktorý mal a má potenciál zredukovať výšku administratívneho zaťaženia v oblasti daní, ciel a odvodov, čo je oblasť v ktorej je SR v medzinárodných hodnoteniach kvality podnikateľského prostredia dlhodobo hodnotená pomerne negatívne. RÚZ odporúča vzhľadom k aktuálnemu zhoršovaniu niektorých parametrov podnikateľského prostredia (daňové a odvodové zaťaženie, pracovné právo) realizovať opatrenia, ktoré povedú k redukcii administratívneho zaťaženia v tejto oblasti. 
RÚZ berie predložený návrh zákona na vedomie
Pripomienky RÚZ k materiálu
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