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HSR SR dňa 24.09.2012








Bod č. 4 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.09.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo financií SR ako iniciatívny materiál
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Navrhovaná novela reflektuje aj na požiadavky daňových subjektov  s cieľom vytvoriť priaznivé podmienky pri uplatňovaní ich práv. Navrhovaným zákonom sa napr. rozširujú oprávnenia daňových subjektov, a to najmä prostredníctvom zjednotenia lehoty na podanie dodatočného daňového priznania v prípadoch, keď daňový subjekt deklaruje vrátenie dane s lehotami, keď daňový subjekt je povinný daň doplatiť; tiež sa umožní, aby daňový subjekt mohol požiadať o preúčtovanie daňového preplatku na daňovú pohľadávku alebo nesplatný preddavok na daň. Zároveň novela reaguje aj na opatrenia prijaté v zákone o dani z pridanej hodnoty v rámci efektívneho potláčania možnosti podvodných aktivít a eliminácie zneužívania systému dane z pridanej hodnoty. Navrhuje sa napr. zverejňovať zoznamy daňových subjektov, ktorí opakovane nepodávajú daňové priznania na daň z pridanej hodnoty, opakovane ich nemožno zastihnúť na adrese sídla alebo opakovane porušujú povinnosti pri daňovej kontrole.
S cieľom zabezpečiť dostatočný časový rámec pre komplexnú prípravu plne funkčného informačného systému sa navrhuje posunúť účinnosť niektorých ustanovení daňového poriadku a zákona o účtovníctve. Ďalej sa návrhom zákona na základe podnetov podnikateľskej verejnosti, ako aj na základe poznatkov daňovej správy z praxe novelizujú aj niektoré ustanovenia zákona o používaní elektronickej registračnej pokladnice.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov konštatuje, že materiál má nemá dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 30.12.2012, okrem vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť 01.01.2013
Postoj RÚZ k materiálu

Návrhom novely zákona sa menia, niektoré procesné ustanovenie daňového poriadku, ktorý upravuje postup daňovej správy pri výkone správy daní. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní predložila viaceré pripomienky, ktoré boli predkladateľom akceptované. RÚZ k návrhu zákona nemá ďalšie pripomienky, berie uvedený návrh na vedomie a odporúča ho na ďalšie konanie.
Pripomienky RÚZ k materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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