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HSR SR dňa 24.09.2012








Bod č. 6 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona o obmedzení platieb v hotovosti a o doplnení zákona č. 483/2001 Z z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.09.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo financií SR. Materiál bol vypracovaný na základe bodu B.1 uznesenia vlády SR č. 235/2012, ktorým vláda SR schválila Akčný plán boja proti daňovým podvodom na roky 2012 – 2016.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V rámci druhej etapy boja proti daňovým podvodom bolo ako jeden z prostriedkov na zabezpečenie vyššie uvedeného cieľa prijaté aj opatrenie pripraviť legislatívnu úpravu, na základe ktorej by sa zaviedla povinnosť bezhotovostnej platby v obchodnom styku nad určitý limit. 
V nadväznosti na vyššie uvedené sa týmto zákonom navrhuje zakázať platbu v hotovosti, ktorej hodnota prevyšuje 5000 eur; platbu ktorá prevyšuje túto hodnotu bude povinnosť vykonať bezhotovostne, pričom sa tento zákon bude vzťahovať na všetky fyzické a právnické osoby na území SR, bez ohľadu na právny dôvod takejto platby a limit sa vzťahuje na vecne súvisiace platby bez časového hľadiska, uplatňovať zákon aj mimo územia Slovenskej republiky na platby v hotovosti, ktoré by mali byť uskutočnené osobami, ktoré majú v Slovenskej republike obvyklý pobyt, sídlo alebo pobočku, uplatniť výnimky zo zákona pre vymedzené platby, kedy je stranou platby štát alebo iný verejný orgán, t.j. dane, clá a iné platby podľa daňového poriadku a colného zákona a kedy je pre výnimku závažný dôvod, ako napríklad hotovostné platby v čase vojny, krízového stavu alebo núdzového stavu, platobné služby, poštový platobný styk, spracovanie alebo preprava hotovosti, zmenárenská činnosť,  určiť sankcie (priestupky a správne delikty) za porušenie tohto zákona a upraviť zánik zodpovednosti za priestupok a správny delikt.
Na základe pripomienkového konania bola do návrhu zákona doplnená i novela zákona o bankách, ktorou sa ustanovilo, že banky, pobočky zahraničných bánk, ktoré vykonávajú bankové činnosti na území Slovenskej republiky sú povinné prijímať hotovostné vklady na účty bezodplatne a bez obmedzenia ich nominálnej štruktúry alebo ich celkového počtu. Týmto krokom sa dosiahne, že vloženie hotovosti, ktorú podnikatelia alebo spotrebitelia chceli využiť na hotovostnú platbu, na účet bude bez poplatkov.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ predpokladá pozitívne vplyvy na verejné financie a súčasne pozitívne aj negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie. Predkladateľ nedisponuje presnými štatistikami reálnych a podvodných platieb nad 5 000 eur, nie je v tejto chvíli možné presne vyčísliť náklady na bezhotovostný platobný styk pri obmedzení hotovostných platieb. Z tohto dôvodu v tejto chvíli výšku predpokladaných vplyvov nie je možné vyčísliť
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2013
Postoj RÚZ k materiálu

V rámci druhej etapy boja proti daňovým podvodom bolo ako jeden z prostriedkov na zabezpečenie vyššie uvedeného cieľa prijaté aj opatrenie pripraviť legislatívnu úpravu, na základe ktorej by sa zaviedla povinnosť bezhotovostnej platby v obchodnom styku nad určitý limit. Vzhľadom k predpokladanému rozsahu daňových únikov spôsobených práve prostredníctvom hotovostných platieb je možné považovať takéto opatrenie za legitímne a efektívne. RÚZ ma však pripomienky k technickej realizácií uvedeného zámeru, najmä vo vzťahu k rozsahu osôb, na ktoré sa ma regulácia vzťahovať a k výške limit, nad ktorý bude zakázané realizovať platby v hotovosti.
RÚZ berie návrh zákona na vedomie a odporúča návrh na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní nižšie uvedených pripomienok.
Pripomienky RÚZ k materiálu
1. Pripomienka k rozsahu navrhovanej úpravy
Cieľ navrhovaného zákona proklamovaný v dôvodovej správe smeruje najmä k obmedzeniu daňových únikov, sledovaniu tzv. akruálneho princípu pri vedení účtovníctva a zlepšeniu prehľadu daňovej správy o aktivitách podnikateľov. 
Z tohto dôvodu sa javí neproporcionálne, aby sa navrhovaná právna úprava popri vzťahoch medzi podnikateľmi, zasahovala aj transakcie medzi dvoma, alebo viacerými fyzickými osobami nepodnikateľmi navzájom . Vo vzťahu k takýmto transakciám navrhovaná právna úprava nesleduje legitímny cieľ a navrhovanú reguláciu preto považujeme za neodôvodnenú.

2. Pripomienka k §4 návrhu zákona

RÚZ navrhuje v uvedenom ustanovení zvýšiť limit, nad ktorý sa zakazujú hotovostné platby na 15 000 euro.

Odôvodnenie:

Podľa názoru RÚZ je limit 5 000 euro príliš nízky, reštriktívny a v praxi môže spôsobovať problémy aj pri legitímnych obchodných transakciách, ktoré sú riadne zdaňované
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