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HSR SR dňa 24.09.2012








Bod č. 12 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.09.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo zdravotníctva SR základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na druhý polrok 2012
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V navrhovanej právnej úprave sa najmä spresňujú niektoré oznamovacie povinnosti, upravuje sa zoznam dlžníkov, postup pri podaní námietok voči výkazu nedoplatkov a forma plnenia oznamovacích povinností voči zdravotnej poisťovni. Podľa 9. bodu Ozdravného balíčka na roky 2012 a 2013 sa má stanoviť samostatný spôsob platenia zdravotných odvodov z dividend a zrušenie súčasného zdravotného odvodu. V súčasnosti sa z dividend neplatí daň ani sociálne odvody, pričom od roku 2011 sa z nich platia zdravotné odvody vo výške 10%. Podľa navrhovanej úpravy sa na dividendy bude vzťahovať osobitný režim ročného zúčtovania zdravotného poistenia, pričom sa vynímajú zo súčasného režimu tak, aby iné príjmy neznižovali základ pre výpočet odvodov z dividend. Na zdravotné odvody z dividend sa bude vzťahovať vyšší maximálny vymeriavací základ ako pre ostatné príjmy. Zdravotné odvody budú vyberané formou zrážky pri výplate. V súvislosti s úpravou dividend v čl. I sa navrhuje rozšírenie činnosti Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou ako správcu centrálneho registra poistencov.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov predpokladá celkové pozitívne dopady na verejné financie a negatívne vplyvy podnikateľské prostredie. Pozitívne vplyvy na rozpočet verejnej správy, nie je možné vyčísliť, pretože príjmy z dividend v súčasnosti nepodliehajú dani z príjmov na území Slovenskej republiky ani inej evidenčnej povinnosti zo strany prijímateľa. Z tohto dôvodu nie je možné vyčísliť dopad navrhovaného opatrenia, nakoľko nie je možné určiť sumu, ktorú v súčasnosti poberajú občania Slovenskej republiky a ďalšie osoby zúčastnené na verejnom zdravotnom poistení z majetkových účastí v podnikoch v Slovenskej republike a v podnikoch so sídlom v zahraničí.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2013,
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ zásadne nesúhlasí s predloženým návrhom novely zákona, v časti v ktorej upravuje odvody na zdravotné poistenie z dividend. Zvýšenie sadzieb odvodov zo zdravotného poistenia z 10% na 14% považujeme za škodlivý krok, ktorý zhorší kvalitu podnikateľského prostredia. Zásadne odmietame zavedenie stropu na vymeriavací základe pri príjme z dividend vo výške 120 násobku priemernej mesačnej mzdy nakoľko ho považujeme za disproporčne vysoký v porovnaní s výškou stropu na vymeriavací základe pri príjmoch z práce (vo výške 60 násobku  priemernej mesačnej mzdy).

Uvedené opatrenia vo vzájomnom súlade môžu vyvolať únik kapitálu zo SR, zhoršenie investičného prostredia v SR a konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky.
Pripomienky RÚZ k materiálu
1. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 10
RÚZ navrhuje uvedený novelizačný bod vypustiť

Alebo alternatívne ak vyššie uvedená pripomienka nie je akceptovateľná navrhovanú sadzbu odvodov 14% znížiť.

Odôvodnenie:

RÚZ navrhuje ponechať sadzbu zdravotných odvodov z dividend na súčasnej úrovni. Uvedený krok podľa nášho názoru smeruje k zhoršeniu slovenského podnikateľského prostredia. RÚZ principiálne odmieta zavádzanie odvodov na príjmy z kapitálu. Predmetom sociálneho a zdravotného poistenia majú byť podľa názoru RÚZ len príjmy z práce, a nie príjmy z kapitálu (za akceptovateľné narušenie tohto princípu by bolo možné považovať situáciu, keď má dotyčná osoba príjmy len z dividend). Upozorňujeme, že vzhľadom na súčasný rast daňového zaťaženie kapitálu (zvyšovanie dane z príjmu, pre FO a PO) a zavedenie zvláštneho odvodu na zisky z jednotlivých odvetví ide o ďalšie zhoršenie podnikateľského prostredia v SR. Uvedené opatrenia vo vzájomnom súlade môžu vyvolať únik kapitálu zo SR, zhoršenie investičného prostredia v SR a konkurencieschopnosti.

2. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 13

RÚZ navrhuje uvedený novelizačný bod vypustiť

Odôvodnenie:

Uvedeným návrhom sa zavádza strop na vymeriavací základ vo výške 120 – násobku priemernej mzdy (v porovnaní s 60-násobkom pri strope na príjmy z práce), čo je v súčasnej situácií po prepočte priemernou mesačnou mzdou za rok 2011 vo výške 786 euro, suma 94 320 euro. Pri navrhovanej sadzbe z vymeriavacieho základu môže maximálna výšku odvodu na zdravotné poistenie dosiahnuť sumu 13 204 euro čo RÚZ považuje za neprimerane vysokú sumu, a to najmä z dôvodov, ktoré sú uvedené v pripomienke k novelizačnému bodu číslo 13. RÚZ preto navrhuje strop na vymeriavacie základy z dividend a v konečnom dôsledku aj výšku odvodového zaťaženia znížiť (a to najmä v porovnaní so stropom na vymeriavací základ 60-násobok priemernej mesačnej mzdy pri príjmoch z práce). Za optimálne riešenie považujeme nastaviť strop na vymeriavací základ pri príjmoch z dividend a to maximálne na 60-násobok priemernej mzdy. V prípade súbehu príjmov z práce a kapitálu navrhujeme limitovať výšku maximálneho vymeriavacieho základu na celkové príjmy z oboch zdrojov na 60 – násobok priemernej mesačnej mzdy.
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