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HSR SR dňa 24.09.2012








Bod č. 16 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.09.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo životného prostredia SR základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na druhý polrok 2012
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Nová právna úprava rieši požiadavky na obmedzovanie znečisťovania životného prostredia  priemyselnými činnosťami prierezovo (ovzdušie, voda, odpady). Jednak sprísňuje požiadavky pre prevádzky podliehajúce integrovanému povoľovaniu,  ale zároveň  ustanovuje minimálne požiadavky (hraničné emisné limity) pre veľké spaľovacie zariadenia, spaľovne odpadov, zariadenia používajúce organické rozpúšťadlá a pre výrobu oxidu titaničitého, ktoré nesmú byť prekročené ani pri derogácii. Smernica Európskeho parlamentu a Rady 75/2010/EÚ bude transponovaná do právnych predpisov Slovenskej republiky v rámci nového zákona o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia s účinnosťou od roku 2013, zákona o ovzduší, zákona o vodách a zákona o odpadoch.

Navrhovaný zákon o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia má navrhované nadobudnutie účinnosti 7. januára 2013, pričom prevádzky, ktoré momentálne nespadajú pod zákon č. 245/2003 Z. z., ktorých prevádzkovatelia majú v úmysle vykonávať činnosť aj po 6. júli 2015 a nemajú IP, sú povinní podať žiadosť v lehote určenej vo výzve správneho orgánu, inak najneskôr do 31.12. 2014. Títo prevádzkovatelia (vykonávajúci činnosti, ktoré budú novými aktivitami v oblasti integrovanej prevencie a kontroly znečisťovania životného prostredia) môžu vykonávať činnosti bez integrovaného povolenia do 6. júla 2015.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál bude mať podľa doložky vplyvov negatívne dopady na verejné financie a podnikateľské prostredie. Celkový vplyv návrhu na verejné financie je negatívny, s dopadom približne 320 tisíc eur ročne počas nasledujúcich rozpočtových období. Rozpočet je veľmi výrazne ovplyvnený v dôsledku potreby zvýšenia počtu inšpektorov, ktoré je potrebné transpozíciou smernice 75/2010/EÚ a v dôsledku zmeny kontrolnej periodicity . Celkový počet dotknutých podnikateľských subjektov v Slovenskej republike je cca. 400. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 07.01.2013,
Postoj RÚZ k materiálu

Predložený návrh zákona bude mať dopad výrazný finančný a administratívny dopad na podnikateľské prostredie v SR a dotkne sa približne  400 podnikateľských subjektov v SR. RÚZ predložila k návrhu zákona viacero pripomienok, ktoré boli zo strany predkladateľa akceptované, resp. náležite vysvetlené. Hoci zo strany RÚZ nepretrvávajú k návrhu zákona žiadne rozpory, RÚZ považuje za potrebné do budúcnosti zvážiť prípadné oddelenie stavebné konania a jeho ponechanie v kompetencii všeobecných stavebných úradov (a to najmä z dôvodu predpokladanej dĺžky stavebných konaní).
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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