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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 30. októbra 2012
       



       k bodu č. 1)

Stanovisko k Návrhu zákona o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky
Všeobecne k návrhu: 
Zákon č. 181/2011 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky bol vypracovaný na základe § 8a a § 37d zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý nadobudol účinnosť 1. júla 2011. Nový návrh zákona, ktorý nahradí pôvodný zákon č. 181/2011 Z. z. predkladá Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2012.

Dôvodom vypracovania predkladaného návrhu nového zákona bola nutnosť reagovať na problémy, ktoré vznikli v aplikačnej praxi a neboli pôvodným zákonom dostatočne pokryté. Zároveň Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky deklaruje potrebu predloženia predkladaného návrhu i kvôli zjednodušeniu, resp. zefektívneniu systému poskytovania dotácií a taktiež zavedeniu nového druhu dotácie a to dotácie v oblasti výskumu, vývoja a inovácií.

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, ako správca rozpočtovej kapitoly poskytuje dotácie na podporu baníctva, odstránenie následkov banskej činnosti, tradície a histórie banských činností, na podporu rozvoja malého a stredného podnikania, na podporu využívania biomasy a slnečnej energie, na podporu ochrany spotrebiteľa, na podporu rozvoja priemyselnej výroby a služieb a nadobudnutím účinnosti predkladaného návrhu zákona, aj na podporu priemyselného výskumu, experimentálneho vývoja a inovácií. 

Dotácie na podporu priemyselného výskumu, experimentálneho vývoja a inovácií sú vysoko motivujúci nástroj pre podnikateľský sektor investovať prostriedky do rozširovania ľudského potenciálu zameraného na oblasti výskumu a vývoja a do podpory inovačného rozvoja cez financovanie výskumných, vývojových a inovačných činností. Je preto potrebné komplementárne uplatňovať dotácie pre podporu rozvoja činností s vysokou pridanou hodnotou na Slovensku.

            V oblasti realizácie programov rozvoja malého a stredného podnikania dôjde k zjednodušeniu a zefektívneniu systému hodnotenia žiadostí v tejto oblasti. Keďže ministerstvo je jedným zo zriaďovateľov agentúry, zriadenej za účelom podpory malého a stredného podnikania, javí sa doterajší systém výberu realizátora programov ako neefektívny a zdĺhavý. Počas viac ako ročnej aplikácie zákona v praxi sa do zverejnenej výzvy na realizovanie programov rozvoja malého a stredného podnikania zapojila len predmetná agentúra, ktorá spĺňa zákonom ustanovené podmienky. Ministerstvo preto navrhuje vykonať výber realizátora programov malého a stredného podnikania len formou administratívnej kontroly predložených zákonom požadovaných dokumentov. 


Za oblasť poskytovania dotácií obciam a vyšším územným celkom sa navrhuje, aby dotácie bolo možné poskytnúť aj na výstavbu, prestavbu, rekonštrukciu alebo preložku stavebného objektu. Aplikačná prax ukázala, že obce by uvítali okrem výstavby aj možnosť prestavby, rekonštrukcie alebo preložky stavebných objektov. Toto je často krát finančne menej nákladné ako výstavba nového stavebného objektu a ušetrili by sa tým aj prostriedky štátneho rozpočtu. Aplikačná prax ďalej ukázala, že obce by uvítali aj možnosť odkúpiť alebo zrekonštruovať nevyužité nehnuteľnosti v zóne pre priemyselnú výrobu a pozemky pod nimi. Podporili by sa tým čiastočne aj nevyužité priemyselné areály a nové priemyselné areály by sa nebudovali len na tzv. zelených lúkach. Taktiež sa návrhom zákona upravuje aj výška dotácie, ku ktorej musí žiadateľ predložiť mandátnu zmluvu (ak je predmetom žiadosti dotácia vo výške viac ako 331 939 eur).

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR sa predkladá s rozpormi s MF SR, ktoré žiada vypustiť nový dotačný titul týkajúci sa výskumu, vývoja a inovácií z dôvodu konsolidácie verejných financií a s MŠVVaŠ SR, ktoré požaduje zmenu zavedenej pojmológie, týkajúcej sa priemyselného výskumu.

 
Pripomienky k návrhu:
ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR predložený materiál schválila.     
                                                                                                                                  Jozef Dvonč
                                                                                            
                        predseda ZMOS
