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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 30. októbra 2012

k bodu č. 2)

Stanovisko

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 220/2004 Z. z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Všeobecne k návrhu:
Cieľom predloženého návrhu zákona je zjednodušiť niektoré administratívne postupy v konaní štátnej správy na úseku ochrany poľnohospodárskej pôdy, upraviť smerovanie a rozsah inštitútu odvodu za odňatie najkvalitnejšej poľnohospodárskej pôdy v príslušnom katastrálnom území, ustanoviť postup pri pestovaní rýchlorastúcich drevín na poľnohospodárskej pôde. Návrh zákona rieši niektoré problémy aplikačnej praxe pri rozhodovaní o zmenách druhov pozemkov v konaniach s veľkým počtom účastníkov.
V rámci medzirezortného pripomienkového konania ZMOS k návrhu zákona uplatnilo zásadné pripomienky, týkajúce sa navrhovaného vypustenia „§17a Oslobodenie od odvodov“. Na rozporovom konaní ZMOS od svojich pripomienok ustúpilo a rozpor bol odstránený. Problematika oslobodenia od odvodov sa bude riešiť v NV SR na základe splnomocňovacieho ustanovenia zákona č. 220/2004 Z. z. . 

Pripomienky k návrhu:
ZMOS k predloženému návrhu zákona nemá žiadne pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie s podmienkou deklarovania garancie zo strany predkladateľa, že problematika oslobodenia od odvodov bude vo všetkých prípadoch, ktoré sú uvedené v súčasnosti platnom „§ 17a“ a týkajú sa obcí, zakomponovaná a riešená vo vyššie spomínanom nariadení Vlády SR.

                                                                                                         Jozef Dvonč
                                                                                                            predseda 

