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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 30.10.2012
K bodu č. 9)

Stanovisko

k návrhu Projektu zavedenia unitárneho systému verejného zdravotného poistenia v Slovenskej republike
Všeobecne k návrhu:
Návrh je predkladaný ako plnenie úlohy B.1. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 383 z 25. júla 2012 k návrhu zámeru zavedenia unitárneho systému verejného zdravotného poistenia v Slovenskej republike.
Dôvodom predloženia materiálu je potreba zabezpečenia zlepšenia zdravotnej starostlivosti a uplatnenie práva občanov na bezplatnú zdravotnú starostlivosť podľa čl. 40 Ústavy Slovenskej republiky.
Návrh projektu sa zaoberá s otázkami, ktoré je možné a pre funkčnosť systému potrebné riešiť už dnes a pri existujúcom stave, najmä otázku verejnej kontroly aj na individuálnej úrovni (najmä obligatórny prístup k údajom o uhrádzanej zdravotnej starostlivosti pre poistenca). Postavenie kontrolných a dozorných orgánov – zodpovednosť, podriadenosť. Zároveň len veľmi okrajovo pomenúva nové problémy, ktoré unitarizáciou správy zdrojov verejného zdravotného poistenia vyvstanú: ochrana pred monopolným postavením jedného správcu, nástroje dosahovania efektívnosti a hospodárnosti (nie len na úrovni manažmentu ale, a hlavne na úrovni jednotlivých zamestnancov, poskytovateľov a pacientov), spôsob nominácie dozorných a kontrolných orgánov atď. Tieto otázky by mali byť zodpovedané skôr, než začne byť projekt implementovaný. Sú to otázky celospoločenskej dohody, bez ktorej môže byť realizácia projektu rovnako neefektívna ako bola privatizácia verejného zdravotného poistenia. 

Z pohľadu členov, ktorí, či už ako zriaďovatelia poskytovateľov zdravotnej starostlivosti (mestské nemocnice) alebo ako subjekty, ktoré vytvárajú podmienky pre poskytovanie zdravotnej starostlivosti (obecné zdravotné strediská) nie je podstatné či bude zavedená unitarizácia zdrojov verejného zdravotného poistenia ako to, aby prostriedky na zabezpečenie ústavného cieľa formulovaného v čl. 40 Ústavy SR boli použité pri maximálnej transparentnosti, a efektívnosti. Táto požiadavka nevylučuje aj zachovanie súčasného modelu s tým, aby boli vytvorené podmienky a nástroje transparentnosti a efektívnosti ako napríklad jednotná štátna evidencia poistencov a výdavkov k nim, jednotná evidencia poskytovateľov a evidencia zmluvných vzťahov so správcami (najmä súlad medzi objektívnymi kritériami a finančnými zdrojmi - efektívnosť), efektívne nástroje kontroly a vyvodzovania zodpovednosti, konštrukcia nezávislého dozoru (nepodriadeného exekutíve). 

Je možné predpokladať, že pri takejto zmene by bolo možné získať informácie o potrebách a ich priestorovom rozložení, čo by bol prínos pre vyššiu transparentnosť a efektivitu vrátane priestorovej lokalizácie zdrojov (napr. pre lokálne polikliniky) s priamym dosahom na zvýšenie kvality dostupnej zdravotnej starostlivosti. Sledovanie prevalencie určitých typov ochorení, či úkonov by umožňovala nasadenie preventívnych opatrení, lokalizáciu špecializovaných lekárskych profesií a prístrojov či lokalizáciu faktorov vplývajúcich na zdravie. Uvedený model by umožňoval nie len lepšiu orientáciu na potreby pacientov zo strany všetkých správcov verejného zdravotného poistenia, bolo by možné regulovať selektívnosť prístupov správcov k nákladovým skupinám pacientov prípadne využiť ich motiváciu k zisku pri efektívnom cielení dostupnej zdravotnej starostlivosti. 
Práve požiadavka efektívnosti, transparentnosti je naliehavejšia o to viac, že SR čelí zmenám v demografickej štruktúre obyvateľstva. Slovensko je a bude staršie, zodpovedanie otázky, či bude aj zdravšie z predmetného návrhu, ako jediného legitímneho cieľa, ktorý by zdôvodňoval aj eventuálne výdavky za odkúpenie akcií súčasných správcov nevyplýva.  
Pripomienky k návrhu:
ZMOS neuplatňuje k predmetnému návrhu žiadne pripomienky. Unitarizáciu správy zdrojov verejného zdravotného poistenia považujeme za krok, ktorý bez ďalších opatrení neprinesie vyššiu kvalitu zdravotníckych služieb a zároveň udržateľnosť verejného zdravotného poistenia. 
Záver:
Združenie miest a obcí Slovenska navrhuje HSR aby požiadala vládu o komplexné predstavenie krokov smerujúcich k udržateľnému stavu verejného zdravotného poistenia. 
Jozef Dvonč 
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