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S T A N O V I S K O

k Projektu zavedenia unitárneho systému verejného zdravotného poistenia v SR

Ministerstvo zdravotníctva SR predložilo návrh Projektu zavedenia unitárneho systému verejného zdravotného poistenia v SR, ktorým hodlá zrušiť súčasný systém pluralitného zdravotného poistenia a nahradiť ho jednou zdravotnou poisťovňou. Ministerstvo navrhuje prechod na unitárny systém od 1. 1. 2014 v prípade dobrovoľného odkúpenia akcií od súčasných vlastníkov súkromných zdravotných poisťovní. V prípade neúspechu rokovaní o dobrovoľnom odkúpení navrhuje súkromné  zdravotné poisťovne vyvlastniť a zaviesť unitárny systém od 1. júla 2014. 
Podľa predkladateľa návrhu, „Projekt“ bol vypracovaný na základe posúdenia organizácie systémov zdravotnej starostlivosti v iných európskych krajinách a analýzy vplyvu zavedenia pluralitného ziskového modelu zdravotného poistenia na vývoj zdravotného stavu obyvateľstva.
KOZ SR považuje snahu vlády SR o prijatie opatrení, ktoré by garantovali hospodárnejšie využívanie nemalých zdrojov verejného zdravotného poistenia,  za mimoriadne žiaduce. Hospodárnejšie a účelnejšie vynakladanie prostriedkov v celom zdravotníctve by prinieslo pozitívny vplyv na zdravotný stav obyvateľstva čo je hlavným cieľom celého verejného zdravotníctva, ale aj zdravotníckeho personálu, ktorý KOZ SR reprezentuje. Preto KOZ SR považuje zámer vlády využívať prostriedky zdravotného poistenia iba na účely zdravotnej starostlivosti za jednoznačne pozitívny.
Súčasne musí KOZ SR upozorniť na nedostatky a riziká predloženého Projektu, najmä nedostatočné zohľadnenie rizík pri realizácii právnych krokov na uskutočnenie zámeru vlády, najmä v medzinárodnoprávnom kontexte. Nedostatočné alebo chýbajúce spracovanie finančných nákladov transformácie na jednu zdravotnú poisťovňu a následných pozitívnych finančných vplyvov unitarizácie na celkový zdravotnícky systém a na náklady na zdravotnú starostlivosť. Rovnako chýbajú aj údaje o dopadoch alebo predpokladaných pozitívnych vplyvoch na obyvateľstvo (pacientov aj zamestnancov zdravotníckych zariadení) v oblasti výšky poistných odvodov na zdravotnú starostlivosť alebo vo výdavkoch obyvateľstva na lieky a zdravotnícke služby a v ďalších oblastiach.
Na druhej strane,  z materiálu je zrejmá  mimoriadna finančná náročnosť projektu:

*odmena pre renomovaného ekonomického a právneho poradcu;
* náklady spojené so zriadením a prevádzkovaním Spoločnosti pre unitarizáciu;

* vyplatenie hodnoty odkúpených akcií ;
* odmeny za právne zastupovanie v súdnych sporoch s medzinárodným prvkom.
KOZ SR považujeme za nutné upozorniť, aby sa Ministerstvo zdravotníctva SR a predstavitelia zdravotníckych zariadení  sústredili na  využívanie  existujúceho legislatívneho priestoru na hospodárnejšie využívanie finančných zdrojov zdravotného poistenia napr. pri nákupe liekov, zdravotníckej techniky, objednávaní tovarov a služieb a pod. 
Závery a odporúčania

KOZ SR berie na vedomie predložený návrh Projektu a žiada jeho dopracovanie na základe prednesených pripomienok. 
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