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HSR SR dňa 26.11.2012








Bod č. 1 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 26.11.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Úrad na ochranu osobných údajov na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na druhý polrok 2012.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Návrh zákona si vyžiadala potreba dôslednej transpozície Smernice Európskeho parlamentu a Rady 95/46/ES z 24. októbra 1995 o ochrane jednotlivcov pri spracúvaní osobných údajov a o voľnom pohybe týchto údajov
· Cieľom predkladaného materiálu je zaviesť prehľadnú úpravu práv a povinností osôb začlenených do procesu spracúvania osobných údajov, upevniť nezávislé postavenie Úradu na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“) pri výkone dozoru nad ochranou osobných údajov a poskytnúť odchýlky potrebné v konaní podľa tohto zákona z dôvodu špecifického charakteru hmotnoprávnej úpravy v oblasti ochrany osobných údajov ako neoddeliteľnej súčasti základných práv a slobôd v právnom poriadku Slovenskej republiky
· Návrh zákona ďalej zavádza prehľadnejšiu úpravu prevádzkovateľa a sprostredkovateľa a ich vzájomného vzťahu, ktorá reflektuje aktuálny spoločenský vývoj a požiadavky Európskej komisie, ktoré ukázali naliehavú potrebu konsolidovať úpravu ustanovení týkajúcich sa prevádzkovateľa a sprostredkovateľa dôsledným prebratím článku 17 odsek 2 až 4 smernice 95/46/ES. Najmä je potrebné jednoznačne ustanoviť, že spracúvať osobné údaje vo vlastnom mene môže len prevádzkovateľ. Sprostredkovateľ spracúva osobné údaje v mene prevádzkovateľa, v rozsahu, za podmienok a na účel dohodnutý v zmluve s prevádzkovateľom a spôsobom podľa tohto zákona. Návrh zákona zároveň upravuje osobitné ustanovenie pre zástupcu prevádzkovateľa.
· Návrh zákon v tejto súvislosti za účelom jednoznačnejšieho výkladu zákona zavádza nový spoločný názov „právny základ spracúvania osobných údajov“, ktorý predstavuje jednu zo základných zásad spracúvania osobných údajov. Právnym základom je vo všeobecnej rovine potrebné rozumieť oprávnenie prevádzkovateľa k spracúvaniu osobných údajov jednotlivých fyzických osôb (dotknutých osôb). Návrh zákona rozširuje spracúvanie osobných údajov bez súhlasu dotknutej osoby, a to v prípade, ak takéto spracúvanie je upravené v priamo vykonateľnom právne záväznom akte Európskej únie a medzinárodnej zmluve, ktorou je Slovenská republika viazaná.
· Návrh zákona zavádza novú úpravu podmienok na poverenie zodpovednej osoby, v rámci ktorých vyžaduje aj vykonanie skúšky zodpovednej osoby zo znalosti všeobecne záväzných právnych predpisov v oblasti ochrany osobných údajov. Táto požiadavka sa s ohľadom na doterajšiu prax javí ako nevyhnutná. Výkon skúšok zabezpečí úrad. Možno sa domnievať, že aj takýmto postupom úrad prispeje k zvýšeniu povedomia v oblasti ochrany osobných údajov.

· Návrh zákona poskytuje novú právnu úpravu podmienok prenosu osobných údajov do tretích krajín s primeranou/bez primeranej úrovne ochrany osobných údajov. Stanovuje sa, že primeranosť úrovne ochrany osobných údajov v tretej krajine hodnotí Európska komisia, ktorá o tom vydá rozhodnutie.

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a podnikateľské prostredie. Materiál predpokladá negatívny vplyv na verejné financie v roku 2013 v rozsahu 40 tisíc eur a v nasledujúcich rokoch v rozsahu približne 48 tisíc eur. Celkové dopady na podnikateľské prostredie neboli kvantifikované.
Postoj RÚZ k materiálu

Na predloženom návrhu zákona RÚZ oceňuje zlepšenie systematiky zákona ako takého, v dôsledku čo sa s právnym predpisom lepšie pracuje. Ochrana osobných údajov je samozrejme legitímnou agendou, na druhej strane je však pre niektoré ekonomické subjekty významnou nákladovou položkou. Preto by mala právna úprava garantovať rozumnú mieru ochrany dotknutých osôb za cenu prijateľných nákladov pre spracovateľov osobných údajov.
RÚZ oceňuje pokrok, ktorý sa dosiahol v priebehu rozporových konaní s jednotlivými podnikateľskými organizáciami, kde sa podarilo vyriešiť viaceré problémové body pôvodného návrhu. K predloženému návrhu zákona predkladá RÚZ pripomienky spočívajúce v posune dátumu nadobudnutia účinnosti zákona a v predĺžení niektorých lehôt prechodných ustanovení. RÚZ preto k návrhu zákona predkladá nasledovné pripomienky a súčasne ho odporúča na ďalšie legislatívne konanie. 
Pripomienky RÚZ k materiálu
1. Pripomienka k §78, odsek 5 a 6

RÚZ navrhuje predĺžiť prechodné ustanovenia na registráciu a na osobitnú registráciu informačných systémov z troch mesiacov na šesť mesiacov.

Odôvodnenie:

RÚZ navrhuje predĺžiť prechodné obdobie na registrácie informačných systémov na 6 mesiacov. Navrhované lehoty považujeme za príliš krátke, pričom v dôsledkom daného ustanovenia môže byť významná byrokratická záťaž kladená na Úrad v pomerne krátkom období.

2. Pripomienka k čl. VI

RÚZ navrhuje posunúť navrhovaný dátum účinnosti na 01.07.2013

Odôvodnenie:

Vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu, potrebnú legisvakačnú dobu a vytvorenie priestoru pre dotknuté subjekty na prípravu a zosúladenie sa s novou legislatívou navrhujeme posunúť navrhovanú účinnosť na neskorší termín. Samotná skutočnosť, že navrhovateľ zvolil cestu novej právnej úpravy a nie novelizácie ukazuje na jeho zámer posunúť úpravu práv a povinností na kvalitatívne novú úroveň. Pokiaľ však majú mať povinné subjekty možnosť dostatočne sa oboznámiť s novo uloženými povinnosťami a uviesť ich do praxe, potom je podľa nášho názoru dlhšia legisvakačná doba nevyhnutná. Navyše, návrh v rade prípadov (§20 ods.3, §23 ods. 4, §34 ods. 2 atď.) odkazuje v podrobnostiach úpravy povinností na všeobecne záväzné právne predpisy vydávané Úradom, ktorých podoba v dobe preloženia Návrhu zákona ešte nie je známa
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