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HSR SR dňa 17.12.2012








Bod č. 7 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 443/2010 Z. z. o dotáciách na rozvoj bývania a o sociálnom bývaní 

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 17.12.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na druhý polrok 2012.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 443/2010 Z.  z. o dotáciách na rozvoj bývania a o sociálnom bývaní súvisí s navrhovanou  zmenou v systéme podpory odstránenia systémových porúch bytových domov. V rámci dotácie sa navrhuje ponechať len odstránenie systémových porúch, ktoré ohrozujú bezpečnosť užívania bytových domov. Súčasne sa navrhuje zmeniť systém v určovaní súm dotácií a oprávnených nákladov stavby, ako aj úprava niektorých ďalších ustanovení zákona vzťahujúcich sa k obstarávaniu nájomných bytov a súvisiacej technickej vybavenosti, potreba ktorej vyplynula z doterajšej praxe pri aplikácii tohto zákona.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ predpokladá negatívne dopady na verejné financie a žiadne dopady podnikateľské prostredie. Dopad na verejné financie sa v nasledovných rokoch odhaduje vo výške 26 200 000 eur.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť 01.01.2014
Postoj RÚZ k materiálu

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 443/2010 Z.  z. o dotáciách na rozvoj bývania a o sociálnom bývaní súvisí s navrhovanou  zmenou v systéme podpory odstránenia systémových porúch bytových domov. RÚZ a ani jej členské organizácie k uvedenému návrhu v medzirezortnom pripomienkovom konaní nemali pripomienky a preto berie uvedený materiál na vedomie bez pripomienok, ale s dodatkom starostlivého zváženia dopadov návrhu na verejné financie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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