Odôvodnenie
A. Všeobecná časť

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky pripravilo návrh vyhlášky, ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných prácach a prácach s nimi súvisiacich a podrobnosti o odbornej spôsobilosti na výkon niektorých pracovných činností (ďalej len „návrh vyhlášky“) na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 30 ods. 1 písm. a) zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“).
Problematika návrhu vyhlášky je vymedzená zákonom. Návrh vyhlášky vykonáva zákon, ustanovuje podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných prácach a prácach s nimi súvisiacich a podrobnosti o odbornej spôsobilosti na výkon niektorých pracovných činností. Detailnejšie upravuje požiadavky na prípravu stavebných prác a odovzdávanie staveniska, na ich výkon v osobitných situáciách. Podrobne ustanovuje zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci na stavenisku, pri zemných prácach, pri betonárskych prácach a prácach s nimi súvisiacich, pri murárskych prácach, pri montážnych prácach, pri práci vo výške, pri búracích prácach  a rekonštrukčných prácach, pri práci so strojmi a prácach súvisiacich so stavebnou prácou. 

Všeobecné požiadavky na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných prácach a prácach s nimi súvisiacich upravujú aj príslušné aproximačné nariadenia vlády Slovenskej republiky, napríklad nariadenie vlády SR č. 396/2006 Z. z. o minimálnych bezpečnostných a zdravotných požiadavkách na stavenisko a nariadenie vlády SR č. 392/2006 Z. z. o minimálnych bezpečnostných a zdravotných požiadavkách pri používaní pracovných prostriedkov.

Príprava návrhu vyhlášky vychádza z legislatívnej potreby, ktorá vznikla po zrušení zákona č. 174/1968 Zb. o štátnom odbornom dozore nad bezpečnosťou práce v znení neskorších predpisov. Zrušený zákon obsahoval splnomocňujúce ustanovenie na vydanie vyhlášky Slovenského banského úradu a  Slovenského úradu bezpečnosti práce č. 374/1990 Zb. o bezpečnosti práce a technických zariadení pri stavebných prácach. 

Nová právna úprava je potrebná na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia zamestnancov a samostatne podnikajúcich fyzických osôb pri stavebných prácach a prácach s nimi súvisiacich. Účelom návrhu vyhlášky je ustanoviť niektoré vybrané podrobnejšie jednotlivosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných prácach. Cieľom je zvýšenie úrovne starostlivosti zamestnávateľov o ochranu života a zdravia osôb, na ktorých sa vzťahuje zákon, prostredníctvom lepšieho vykonávania podrobnejšie rozpracovaných príslušných povinností ustanovených zákonom.

Návrh vyhlášky vychádza zo zrušenej doterajšej právnej úpravy. V porovnaní s doterajšou právnou úpravou sa, okrem vecných úprav,  v návrhu vyhlášky vykonali potrebné terminologické spresnenia nadväzujúce na príslušné predpisy Slovenskej republiky a Európskej únie.

Prijatie navrhovanej právnej úpravy nebude mať v porovnaní so súčasnou právnou úpravou vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, ani vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 
Návrh vyhlášky je v súlade s Ústavou SR, inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Vzhľadom na doložku zlučiteľnosti návrhu vyhlášky s právom Európskej únie, vypracovanie tabuľky zhody a aproximačnej prílohy je bezpredmetné.

