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HSR SR dňa 11.02.2013








Bod č. 7  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2006 Z. z. o odškodňovaní osôb poškodených násilnými trestnými činmi v znení zákona č. 79/2008 Z. z. 

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 11.02.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo spravodlivosti SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013. 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Účelom návrhu zákona je precizovať právnu úpravu týkajúcu sa odškodňovania osôb poškodených násilnými trestnými činmi, a to nielen z právno-teoretického hľadiska, ale aj v súlade s požiadavkami aplikačnej praxe. Konkrétne ide o úpravu definície ujmy na zdraví za účelom eliminácie interpretačných nedostatkov tohto pojmu v kontexte zákona, ďalej o potrebu zosúladiť ustanovenie § 4, pojednávajúce o oprávnených osobách, so súvisiacimi ustanoveniami zákona č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov, a zároveň sa explicitne ustanovuje, že osoby poškodené trestnými činmi znásilnenia, sexuálneho násilia a sexuálneho zneužívania majú na jednej strane nárok na vyplatenie odškodnenia fyzickej ujmy na zdraví, ak bola takýmto trestným činom spôsobená, no na strane druhej majú nárok aj na vyplatenie psychickej ujmy na zdraví. Novelizuje sa aj ustanovenie týkajúce sa výpočtu odškodnenia, zo znenia ktorého v súčasnosti vyvstáva nejednoznačný výklad. V spojitosti so samotným konaním o poskytnutí odškodnenia sa podľa predmetného návrhu zákona vyžaduje, aby pre všetky prípady platila rovnako dlhá lehota na podanie žiadosti, ktorá by, okrem iného, plynula od okamihu nadobudnutia právoplatnosti toho ktorého rozhodnutia, čo sa považuje za vznik samotného nároku
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov konštatuje, že materiál nebude mať súčasne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia má nadobudnúť účinnosť 01.05.2013
Postoj RÚZ k materiálu

Predložený návrh zákona nemá dopady na podnikateľské prostredie, nesmeruje voči podnikateľskému sektoru a podnikatelia tak ako sú definovaný v súčasne platnej slovenskej legislatíve ním nie sú dotknutí. K uvedenému návrhu RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní nemala pripomienky a predložený návrh berie na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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