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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 11.02.2013 

    k bodu č.1)
Stanovisko

k návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:
Predmetom novely sú dve ťažiskové oblasti úpravy a to transpozícia smernice Rady 2011/70/Euratom, ktorou sa zriaďuje rámec Spoločenstva pre zodpovedné a bezpečné nakladanie s vyhoretým palivom a rádioaktívnym odpadom (Ú. v. EÚ L 199, 2. 8. 2011) (ďalej len „smernica 2011/70/Euratom“) a zvýšenie príspevkov na výkon štátneho dozoru zo strany prevádzkovateľov jadrových zariadení a držiteľov povolenia na výstavbu jadrového zariadenia na výrobu elektrickej energie. K zvýšeniu prichádza z dôvodu zvýšených finančných nárokov zo strany ÚJD SR súvisiacich s výstavbou nových jadrových zariadení a následného povoľovacieho procesu jadrovej elektrárne Mochovce 3, 4 po skončení výstavby a tiež s potrebou zabezpečovať výkon svojich činností aj prostredníctvom externých osôb na komerčnej báze a zvýšených nákladov na výskum, ktorého absenciu vytkla aj misia IRRS.

       
Pripomienky k návrhu:
Zásadné:
A) K návrhu ako celku:
1. Navrhujeme stanoviť termín do kedy má byť  právnická osoba založená.
Odôvodnenie:
Ukladanie rádioaktívnych odpadov alebo vyhoretého jadrového paliva môže na základe povolenia úradu vykonávať len právnická osoba založená, zriadená alebo poverená Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo hospodárstva“). Právnická osoba podľa prvej vety musí byť držiteľom povolenia na prevádzku úložiska a  Slovenská republika musí mať v tejto osobe 100%-nú majetkovú účasť a zároveň táto osoba nemôže byť držiteľom povolenia na prevádzku jadrového zariadenia podľa § 2 písm. f) prvého bodu.“. Otázke založenia právnickej osoby zodpovednej za ukladanie rádioaktívnych odpadov alebo vyhoretého jadrového paliva sa popísalo veľa komentárov a hodnotení, ale do dnešného dňa táto právnická osoba nebola založená. Tu by mal byť jednoznačne stanovený termín. Na Slovensku sú dnes vo vyraďovaní dve jadrové elektrárne a táto organizácia mala už plne fungovať. 
2. Sme toho názoru, že je potrebné dopracovanie  všeobecne záväzného právneho predpisu – vyhlášky č. 58/2006, ktorú vydal úrad a stanoviť podrobnosti a požiadavky na celý proces vyraďovania komplexne s dôrazom na bezpečnosť, s minimálnym dopadom na životné prostredie a aby celý proces bol aj ekonomicky akceptovateľný, prípadne zadať vypracovanie samostatného právneho predpisu, ktorý by sa zaoberal iba vyraďovaním jadrových energetických zariadení. 

Odôvodnenie: 
Problematiku vyraďovania  jadrovo energetických zariadení pokladáme za veľmi vážnu a sme toho názoru, že jediný paragraf zákona 541/2004 Z. z. -  § 20 (ktorý sa venuje vyraďovaniu) stanovuje požiadavky veľmi stručne možno až nedostatočne v porovnaní s požiadavkami na výstavbu, uvádzanie do prevádzky a prevádzku jadrovej elektrárne. Jadrová elektráreň A1 je vo vyraďovaní už viac ako 30 rokov a bloky Jadrovej elektrárne V1 sú odstavené 6 resp. 4 roky. Je teda je k dispozícii dostatok informácií, aby mohli byť nastavené podrobnosti a požiadavky kvalifikovane. Program ukončenia prevádzky JE V1 sa celý nesplnil a niektoré práce sa posunuli (napr.: spracovanie prevádzkových RAO, dekontaminácia primárneho okruhu). Projekty pre I. etapu vyraďovania meškajú a myslíme si, že nebudú do konca roku 2014 (podľa Koncepčného plánu vyraďovania JE V1 termín ukončenia I. etapy vyraďovania) zrealizované (veľmi dlhá etapa prípravy projektov na vypísanie tendra a výber dodávateľa) t.j. nebude dodržaný HMG vyraďovania JE V1 a celý proces sa jednoducho posunie a nik nebude zodpovedný. Vypracovaním kvalitného právneho predpisu pre oblasť vyraďovania sa objektívne dá očakávať, že proces vyraďovania sa stane čitateľnejším a môže akcelerovať k určeným cieľom. Rovnako môže prispieť k ďalším pracovným príležitostiam v regióne, ak budú všetky práce postupovať plynule a bez meškania a  väčšiu príležitosť dostanú slovenské firmy.

B) K jednotlivým častiam:

1. K § 2 Vymedzenie niektorých pojmov

 Navrhujeme v príslušnom ustanovení presne definovať pojem, kto je pôvodca rádioaktívneho odpadu (RaO).

2. K § 29 a § 30 

Navrhujeme zmeniť § 29 a § 30 atómového zákona - zodpovednosť za jadrové škody a jej finančné krytie tak, aby každý občan v prípade maximálnej radiačnej havárie, v prípade, že musí natrvalo opustiť svoje bydlisko (dom, byt) bol v plnej miere odškodnený. 
Odôvodnenie: 
Suma na odškodnenie ako zodpovednosť za jadrovú haváriu žiadame navýšiť z pôvodných 75 000 000 Eur na 3 000 000 000 Eur alebo zákonne garantovať každému občanovi poskytnutie bydliska po nutnom vysťahovaní v kategórii ubytovania, ktoré doposiaľ využíval a garantovať taktiež spoločenské a pracovné uplatnenie.  Pri trvalých zdravotných následkoch odškodnenie spôsobené vplyvom radiačnej záťaže a doživotnú bezplatnú starostlivosť. 
3. K § 29 a § 30 

Okrem škody na majetku a zdraví žiadame do zákona zadefinovať aj odškodnenie pri opustení pracovného prostredia, ktoré sa nachádza v ohrozenej zóne a to minimálne na dobu troch rokov vo výmere priemernej mesačnej mzde každého pracujúceho občana. Navrhujeme aby, garantom v rámci zodpovednosti za jadrové škody bola  okrem prevádzkovateľa aj Slovenská republika.
Záver:
Navrhujeme, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po akceptácií pripomienok ZMOS.                         
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 

