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č. 4)
Stanovisko k návrhu vyhlášky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, 
ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných 
prácach a prácach s nimi súvisiacich a podrobnosti o odbornej spôsobilosti na výkon niektorých
 pracovných činností
Všeobecne k návrhu : 
Návrh vyhlášky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny  Slovenskej republiky,   ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných prácach a prácach s nimi súvisiacich a podrobnosti o odbornej spôsobilosti na výkon niektorých pracovných činností bol vypracovaný na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 30 ods. 1 písm. a) zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Návrh vyhlášky vecne vychádza z doterajšej právnej úpravy obsiahnutej vo vyhláške Slovenského banského úradu a  Slovenského úradu bezpečnosti práce č. 374/1990 Zb. o bezpečnosti práce a technických zariadení pri stavebných prácach.

 Účelom novej právnej úpravy je zlepšenie podmienok na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných prácach a prácach s nimi súvisiacich. V porovnaní s doterajšou právnou úpravou je návrh vyhlášky harmonizovaný so súčasnou legislatívou súvisiacou so stavebnými prácami.

Prijatie navrhovanej právnej úpravy nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, environmentálny a sociálny vplyv ani vplyv na podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.

Návrh vyhlášky bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Uplatnené pripomienky, ktoré sú v súlade s účelom návrhu vyhlášky, boli do návrhu vyhlášky zapracované.

Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR berie predložený návrh na vedomie.
Záver : 
AZZZ SR odporúča postúpiť návrh na ďalšie legislatívne konanie.
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