Správa o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie

Úvod


Medzi najdôležitejšie ciele vlády SR v tomto volebnom období patrí eliminácia vplyvov krízy a zabezpečenie jednoty ekonomického, sociálneho, politického a environmentálneho rozvoja Slovenska. Nevyhnutným predpokladom na dosiahnutie tohto cieľa je celková konvergencia ekonomiky SR k ekonomikám vyspelých krajín EÚ pri udržaní dostatočnej úrovne sociálno-ekonomickej súdržnosti. Práve v týchto súvislostiach je prioritou vyvážená hospodárska politika zdôrazňujúca vzájomnú nadväznosť a synergiu jednotlivých odvetvových a prierezových politík. Za základnú podmienku pre dosiahnutie rastu ekonomiky a tým aj tvorbu nových pracovných miest a zvyšovanie konkurencieschopnosti považuje Ministerstvo hospodárstva SR (ďalej len „MH SR“) práve priaznivé podnikateľské prostredie a jeho kontinuálne zlepšovanie, ktoré môže postupne nahradiť investičné stimuly. Snahou je dosiahnutie primeraného zníženia administratívneho zaťaženia podnikania, stabilizácie právneho prostredia, rozšírenie služieb e‑Governmentu a zníženie regulačného zaťaženia vo všetkých fázach podnikania.


Je evidentné, že minimálne od obdobia štartu zásadných štrukturálnych reforiem v SR (od roku 2002) sa fungovanie podnikateľského prostredia v SR zásadne zlepšilo v kľúčových oblastiach. V posledných rokoch však došlo k zníženiu dynamiky zlepšovania podnikateľského prostredia, napr. pri dosiahnutom rankingu SR v hodnotení kvality podnikateľského prostredia výskumom Svetovej banky v Doing Business (ďalej len „DB“) 2013, kde sa SR aktuálne umiestnila na 46. pozícii zo 185 hodnotených ekonomík sveta a i napriek tomu, že si oproti minuloročnému hodnoteniu svoju pozíciu zachovala a je najlepšia z krajín V4, neudiali sa v SR žiadne zásadné reformy, resp. zmeny, ktoré SR posunuli na vyššie priečky. 


Na základe uvedených skutočností MH SR vypracovalo materiál: „GAP analýza zlepšenia pozície SR v rebríčku Doing Business Svetovej banky“ (ďalej len „GAP analýza“), ktorej cieľom je porovnať súčasné umiestnenie Slovenska vo výskume Svetovej banky DB s potenciálom SR v kontexte lepšie postavených svetových ekonomík.
Potrebu neustáleho zvyšovania atraktivity SR ako investičnej lokality s príťažlivým a dlhodobo udržateľným spektrom kvantity a kvality produkčných faktorov ešte viac akcelerovala práve globálna finančná a hospodárska kríza. Nepochybne, vysoká miera vonkajšej otvorenosti slovenského hospodárstva sa prejavila na mimoriadne intenzívnych dopadoch krízy v roku 2009, rovnako však umožnila pomerne výrazné oživenie ekonomiky expanziou exportu v roku 2010. I podľa posledných štatistík makroekonomického vývoja SR  je možné konštatovať, že medziročný ekonomický rast SR v 1. polroku 2012 o 2,9 % bol takmer výlučne ťahaný čistým exportom podporeným nábehom nových exportných kapacít v automobilovom priemysle (index priemyselnej produkcie v celkovej priemyselnej výrobe za 8 mesiacov roka 2012 vzrástol o 12,6 % pri 51,6 % podiely výroby v automobilovom priemysle). Očakávalo sa, že slovenská ekonomika by v roku 2012 mala oproti roku 2011 mierne spomaliť, pričom rast HDP dosiahne úroveň 2,5 %, kým v roku 2011 bol 3,2 % a v porovnaní s predpokladmi rozpočtu na rok 2012 o 0,7 p. b. viac. V každom prípade, patrilo Slovensko v tempe hospodárskeho rastu medzi najúspešnejšie krajiny EÚ.


Prax ukazuje, že prijímaná legislatíva čoraz viac zavádza reguláciu a tým i zhoršuje podnikateľské prostredie. Okrem toho, zásadný ekonomický vplyv na hospodársky život krajiny, vrátane rozpočtu a hospodárenia verejnej správy má svojimi dosahmi legislatíva Európskej únie (EÚ) a smerovanie politík EÚ.  V ďalšom období bude preto nevyhnutné v maximálnej miere presadzovať kritérium nákladovej efektívnosti a celkový pozitívny prínos pre SR, podporovať tie opatrenia, ktoré skvalitňujú fungovanie jednotného európskeho trhu, znižujú a zjednodušujú existujúcu i budúcu reguláciu a administratívnu záťaž tak na občanov, ako i na podnikateľov a opatrenia, ktoré budú podporovať udržateľný rozvoj a ekonomický rast SR. Ide o značne rozsiahly a komplikovaný proces čiastkových úloh a krokov, ktorý si vyžaduje aktívnu spoluúčasť ostatných rezortov, odborných kruhov, podnikateľskej sféry a ďalších inštitúcií, zväzov, združení atď.

1. 
Vývoj podnikateľského prostredia - stav podľa dostupných údajov k 31. 12. 2012
Vývoj slovenského hospodárstva  je vo významnej miere ovplyvnený vývojom globálnej ekonomiky.  Slovenská  ekonomika,  ktorá  je  malá  a proexportne  orientovaná  zažila v poslednom  období  vplyvom  hospodárskej  a finančnej  krízy  výrazné  turbulencie.  Po výraznom poklese hospodárstva v roku 2009  sa podnikateľský sektor v rokoch 2010 a 2011 čiastočne stabilizoval a vykazoval signály oživenia ekonomickej aktivity.  

Slovensko v sledovanom období patrilo  v tempe hospodárskeho rastu medzi najúspešnejšie krajiny EÚ. Slovenská ekonomika zaznamenala rast výkonnosti aj v 2. štvrťroku tohto roka. Tempo medziročného rastu hrubého domáceho produktu (HDP) sa mierne spomalilo v stálych cenách z 2,9 % v 1. štvrťroku na 2,6 % v 2. štvrťroku (v bežných cenách sa zmiernilo zo 4,4 % na 3,6 %). Po sezónnom očistení sa v 2. štvrťroku oproti 1. štvrťroku zvýšila tvorba HDP reálne o 0,6 %.  Hlavným faktorom ekonomického rastu bol čistý export. Vývoz výrobkov a služieb síce naďalej rástol, ale pri výraznom spomalení dynamiky medziročného rastu. Domáci dopyt klesol vplyvom zníženia konečnej spotreby verejnej správy, konečnej spotreby domácností a tvorby hrubého fixného kapitálu. Očakávalo sa, že rast HDP za celý rok 2012 dosiahne úroveň 2,5%, čo je  v porovnaní s predpokladmi rozpočtu na rok 2012 o 0,7 p. b. viac. Pozitívnejšiu prognózu ovplyvnili najmä lepší než očakávaný vývoj vonkajšieho prostredia a lepší vývoj v 1. štvrťroku.

Napriek relatívne silnému rastu ekonomiky zaznamenala zamestnanosť len mierne zlepšenie. V priemere za 1. polrok vzrástla zamestnanosť o 1 % na 2 329,7 tis. osôb. Počet nezamestnaných sa medziročne zvýšil o 3,2 % na 374,2 tis. osôb. Miera nezamestnanosti vzrástla o 0,3 p. b. na 13,9 %.  V septembri  2012 v porovnaní so septembrom 2011 vzrástla zamestnanosť relatívne najviac vo vybraných trhových službách o 10,9 %. Vyššia bola aj  v informačných a komunikačných činnostiach o 8,9 %, ubytovaní o 1,5 %, v činnostiach reštaurácií a pohostinstiev o 0,8 %. V ostatných sledovaných odvetviach počet zamestnaných osôb naďalej klesal. Relatívne najvýraznejšie sa znížil v predaji a oprave motorových vozidiel o 5,4 % a v stavebníctve o 4,5 %. V priemere za deväť mesiacov pracovalo v priemysle 497,2 tis. osôb (v priemyselnej výrobe 451 tis.), stavebníctve 166 tis., maloobchode 151,7 tis., vo vybraných trhových službách 139,6 tis., doprave a skladovaní 109,6 tis., vo veľkoobchode 94,2 tis., informačných a komunikačných činnostiach 40 tis., činnostiach reštaurácií a pohostinstiev 28,9 tis., predaji a oprave motorových vozidiel 20 tis. a v ubytovaní 9,6 tis. osôb. V porovnaní s rovnakým obdobím roka 2011 vzrástla zamestnanosť vo vybraných trhových službách o 10,2 %, v informačných a komunikačných činnostiach o 5,2 %, ubytovaní o 1,8 %, v činnostiach reštaurácií a pohostinstiev o 0,9 %. Klesla v predaji a oprave motorových vozidiel o 4,8 %, stavebníctve o 4,1 %, doprave a skladovaní o 2,5 %, maloobchode o 1,2 %, vo veľkoobchode o 0,6 % a v priemysle o 0,4 %.

V 2. štvrťroku 2012 bolo saldo zahraničného obchodu výrobkov a služieb aktívne  v objeme 921,9 mil. eur. Jeho úroveň ovplyvnilo najmä saldo vývozu a dovozu výrobkov, ktoré bolo aktívne vo výške 833 mil. eur. Prebytok dosiahlo aj saldo vývozu a dovozu služieb v objeme 88,9 mil. eur. 

V septembri 2012 dosiahol celkový vývoz tovaru hodnotu 5 551,8 mil. eur pri medziročnom raste o 8,4 %. Celkový dovoz tovaru sa zvýšil o 6,2 % na 5 205 mil. eur. Saldo zahraničného obchodu bolo aktívne v objeme 346,7 mil. eur (o 123,9 mil. eur vyššie ako za september 2011). Za deväť mesiacov sa v porovnaní s rovnakým obdobím minulého roka zvýšil celkový vývoz tovaru o 10,8 % na 46 249,8 mil. eur a celkový dovoz o 5,9 % na 43 658,3 mil. eur. Saldo zahraničného obchodu bolo aktívne v objeme 2 591,6 mil. Eur (o 2 077,4 mil. eur vyššie ako za rovnaké obdobie minulého roku).

2. 
Hodnotenie podnikateľského prostredia SR 
Ministerstvo hospodárstva sleduje stav a vývoj podnikateľského prostredia z hľadiska medzinárodné postavenia SR. Toto vychádza z prognóz renomovaných výskumno‑analytických inštitúcií, ktoré hodnotia a predikujú vývoj podnikateľského prostredia. Z aspektu pozície dosiahnutej SR v oblasti podnikateľského prostredia možno celkovo konštatovať stabilitu prostredia i  napriek tomu, že i naďalej je potrebné podnikateľské prostredie SR neustále zlepšovať. Pri hodnotení stavu podnikateľského prostredia sa dôraz kladie predovšetkým na identifikáciu otázok prístupu k financiám, administratívnych bariér, regulačných obmedzení, ľudských zdrojov, vzdelávania, daní a inovácií. MH SR vypracovalo GAP analýzu a aj na jej základe sú  do návrhu uznesenia vlády SR premietnuté opatrenia, ktorých cieľom je zlepšiť postavenie SR v tomto hodnotení. Materiál tiež obsahuje návrhy oblastí, ktoré je z metodického hľadiska potrebné revidovať. 
2.1  Z pohľadu Svetovej banky
Svetová banka (ďalej len „SB“) každoročne porovnáva v prieskume DB  reguláciu podnikateľského prostredia v ekonomikách sveta. Výsledné hodnotenie krajiny je stanovené na základe ukazovateľov počas rôznych fáz životného cyklu malých a stredných firiem: od založenia spoločnosti, cez získanie stavebného povolenia, bankových úverov, až po vymáhanie zmlúv a ukončenie podnikania. Výhodou prieskumu DB je dobrá porovnateľnosť medzi krajinami, pretože väčšina vstupných dát sú údaje získané aplikáciou konkrétnych prípadových štúdií. Prieskum však neskúma ďalšie podstatné faktory vplývajúce na podnikanie (napr. veľkosť trhu, kvalitu ľudského kapitálu, infraštruktúru) a vzťahuje sa iba na jednu právnu formu podnikania - spoločnosť s ručením obmedzeným, preto nemusí byť reprezentatívny pre ostatné formy podnikania (napr. živnostníkov). 

V aktuálnom rebríčku „DB 2013“, hodnotiacom stav podnikateľského prostredia 185 ekonomík sveta k 1. júnu 2012 skončil na prvom mieste Singapur, na druhom Hong Kong a na treťom Nový Zéland. SR, ktorá má dlhodobo najlepšie  hodnotenie spomedzi krajín V4 sa umiestnila na 46. priečke. Oproti minuloročnému hodnoteniu zo183 krajín nezaznamenala žiadny posun. 

S výnimkou Maďarska si v aktuálnom rebríčku DB 2013 spomedzi krajín V4 svoju pozíciu zlepšilo Poľsko, ktoré sa posunulo o 19. miest na celkovo 55. pozíciu a Česká republika (ČR), ktorá si polepšila o dve miesta a v rámci celosvetového rebríčka skončila celkovo na 65. pozícii. Naopak, Maďarsko kleslo o 5 miest na 54. miesto, keď si z celkovo 10 hodnotených oblastí zhoršilo umiestnenie až v 8 ukazovateľoch.  
Dôvodom zachovania si pozície Slovenska v rebríčku SB je skutočnosť, že nedošlo k výraznejšej zmene hodnôt jeho indikátorov, čo bolo spôsobené nedostatočnou účinnosťou implementovaných opatrení, ale aj výraznými opatreniami v iných krajinách, ktorými si zlepšili postavenie v hodnotení SB.
Najlepšie umiestnenie zaznamenala SR v oblastiach registrácie majetku (8. miesto) a dostupnosti úverových zdrojov (23. miesto), kde pri oboch indikátoroch nenastali v porovnaní s predchádzajúcim hodnotiacim obdobím žiadne zmeny. Naopak, SR výrazne zaostáva v oblastiach ako ochrana investorov (117.), prístup k elektrickej energii (100.) a cezhraničné obchodovanie (98.). 
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Zdroj: Svetová banka, DB 2013
	Umiestnenie Slovenskej republiky v hodnotení DB 2012 a DB 2013
	DB 2013
	DB 2012*
	Medziročný posun v rebríčku 2012 - 2013

	Kvalita podnikateľského prostredia
	46
	46
	 0

	Začatie podnikania
	83
	78
	-5

	Licenčné konania
	46
	48
	 2

	Prístup k elektrickej energii
	100
	101
	 1

	Registrácia  majetku
	8
	8
	 0

	Dostupnosť úverových zdrojov
	23
	23
	 0

	Ochrana investorov
	117
	114
	-3

	Daňové povinnosti firiem
	100
	126
	 26

	Cezhraničné obchodovanie
	98
	100
	 2

	Vymáhateľnosť zmlúv
	69
	70
	 1

	Riešenie platobnej neschopnosti
	38
	36
	-2


*Umiestnenie na 46. priečke v roku 2012 zohľadňuje sledovanie dvoch ďalších ekonomík (Barbados a Malta) vo výskume DB 2013.
Hodnotenie podľa jednotlivých kategórií

Začatie podnikania

Slovensko sa v aktuálnom hodnotení podmienok na začatie podnikanie umiestnilo na 83. mieste. Na založenie modelovej obchodnej spoločnosti podľa štúdie DB 2013 bolo potrebných na Slovensku vykonať 6 úkonov, ktoré spolu trvali 16 dní a stáli 1,8 % z HNP na obyvateľa. Minimálne základné imanie v modelovom prípade predstavovalo 21,3 % z príjmu na obyvateľa. V prípade Slovenska došlo medziročne k zlepšeniu hodnotených kritérií. V celkovom hodnotení ukazovateľa Začatie podnikania si Slovensko pohoršilo o 5 priečok, čo bolo spôsobené predovšetkým zlepšením postavenia iných ekonomík.
Najlepšie hodnotenie v medzinárodnom porovnaní podľa DB v oblasti začatia podnikania dosiahol Nový Zéland, kde je umožnené začínajúcemu podnikateľovi registrovať sa prostredníctvom jednej elektronickej registrácie v priebehu jedného dňa. 

 Najlepšie umiestnenie spomedzi krajín V4, 52. miesto, dosiahlo Maďarsko, kde je potrebné vykonať pri začatí podnikania 4 úkony, ktoré spolu trvajú 5 dní a stoja 8,9 % z HNP na obyvateľa. Minimálne základne imanie v modelovom prípade predstavuje v Maďarsku 9,4 % z HNP na obyvateľa.

Indikátor bude MH SR revidovať v zmysle platnej legislatívy.

Získanie stavebného povolenia (Licenčné konania)

Licenčné konanie hodnotené Svetovou bankou je spracované podľa kritérií, ako je počet potrebných procedúr na získanie stavebného povolenia, dĺžka stavebného konania a náklady potrebné na získanie stavebného povolenia vyčíslené ako percento z priemerného HNP na obyvateľa. Podľa štúdie DB 2013 v náročnosti získavania stavebných povolení si Slovensko zlepšilo pozíciu o 2 priečky a aktuálne sa nachádza na 46. priečke. Na získanie stavebného povolenia bolo potrebných 11 úkonov, ktoré trvali 286 dní s nákladmi vo výške 7,3 % z HNP per capita (medziročné zvýšenie o 0,1 percentuálnych bodov).

Najúspešnejšími krajinami v oblasti licenčného konania bol Hongkong (Čína). Ostatné krajiny V4 sa umiestnili za Slovenskom. Na získanie stavebného povolenia napr. v Českej republike (47. miesto) bolo potrebných 33 úkonov, ktoré trvali 120 dní s nákladmi vo výške 10,5 % z HNP per capita.

Prístup k elektrickej energii

Svetová banka  v aktuálnom DB 2013  len po druhý krát hodnotí indikátor prístup k elektrickej energii. Slovensko v tomto ukazovateli obsadilo 100. priečku (zlepšenie o 1 pozíciu). Na získanie prístupu k elektrickej energii sa vyžadovalo 5 procedúr, ktoré trvali 158 dní s nákladmi vo výške 249,1 % z HNP per capita (v DB 2012 177 dní s nákladmi 242,2 % z HNP per capita).

Najlepšie hodnotenou krajinou je Island. Pre porovnanie na Islande trvá získanie prístupu k elektrickej energii 22 dní s nákladmi vo výške 13,6 % HNP per capita. I v tomto ukazovateli je SR lídrom a ostatné krajiny V4 sa nachádzajú na 109. pozícii, kde je Maďarsko s 5 potrebnými procedúrami trvajúcimi 252 dní pri nákladoch 116,9 % HNP per capita; na 137. mieste sa umiestnilo Poľsko s potrebnými 6 úkonmi trvajúcimi 186 dní s nákladmi 208,3 % HNP per capita. Najhoršie umiestnenie spomedzi krajín V4 a to na 143. mieste má ČR, kde je na získanie prístupu k elektrickej energii potrebných 6 procedúr v trvaní 279 dní pri 180 % nákladoch z HNP per capita.
Tento indikátor bude MH SR revidovať.
Registrácia majetku

V hodnotení Svetovej banky sa Slovensko v tomto rebríčku umiestnilo na 8. mieste, pričom je potrebné vykonať 3 úkony, ktoré trvajú priemerne 17 dní, s nákladmi v hodnote 0,0 % z ceny nehnuteľností, teda rovnako ako minulý rok. Tento indikátor bude Úrad geodézie, kartografie a katastra SR v spolupráci s MH SR revidovať pri vypĺňaní dotazníka Doing Business Svetovej banky. Revízia sa bude týkať zosúladenia platnej legislatívy s vykazovanou skutočnosťou, v tomto prípade o počet procedúr z 3 na 2.

Najlepšie hodnotenie v medzinárodnom porovnaní podľa DB v oblasti Registrácia majetku dosiahlo Gruzínsko, kde je v možný prevod nehnuteľného majetku prostredníctvom jednej procedúry v rámci dvoch pracovných dní a nákladmi vo výške 0,1 % hodnoty zapisovaného majetku.

Spomedzi ostatných krajín V4 sa za Slovenskom najlepšie umiestnilo Česko na 27. mieste, kde je potrebné vykonať 3 úkony, ktoré trvajú priemerne 24 dní s nákladmi v hodnote 3,0 % z ceny nehnuteľností. Nasleduje Maďarsko na 43. priečke a Poľsko na 62.
Dostupnosť úverových zdrojov

Podľa štúdie DB sa Slovensko umiestnilo na 23. mieste a teda si svoju pozíciu oproti minuloročnému hodnoteniu zachovalo. Podľa štúdie DB dosiahol index zabezpečovacích práv na Slovensku hodnotu 9 (stupnica 0 – 10) , index úverových informácií hodnotu 4 (stupnica 0 – 6) , pokrytie verejných úverových registrov
 hodnotu 2,7 % z dospelej populácie a pokrytie súkromnými spoločnosťami
 hodnotu 58,5 % (medziročné zvýšenie o 2,4 p. b.) z dospelej populácie.

Najlepšie postavenie v tomto rebríčku hodnotiacom dostupnosť úverových zdrojov dosiahla Veľká Británia s indexom zabezpečovacích práv 10, indexom úverových informácií 6, s pokrytím súkromnými spoločnosťami v rozsahu 100 %. Z krajín V4 sa najlepšie umiestnilo Poľsko (4. miesto) s indexom zabezpečovacích práv 9, indexom úverových informácií 6 a s pokrytím súkromných spoločností v rozsahu 76,9 %.
Ochrana investorov

Podľa údajov štúdie DB  Slovenská republika obsadila v hodnotení ochrany investícií 117. priečku (medziročné zhoršenie o 3 priečky). Slovensko v štúdií DB 2013 dosiahlo index ochrany investora 4,7 (rovnakú úroveň indexu ochrany investora mala SR i v hodnoteniach DB 2012 a DB 2011). Zhoršenie pozície v tomto prípade znamená zlepšenie pozície ostatných hodnotených krajín.
Na prvej priečke sa podľa DB umiestnil Nový Zéland s nasledovným hodnotením: index rozsahu informovanosti akcionárov – 10, index rozsahu zodpovednosti riadiacich osôb – 9 a index náročnosti akcionárskych žalôb – 10, po spriemerovaní s celkovou hodnotou indexu ochrany investora -  9,7. Je potrebné konštatovať, že v tomto indikátore si všetky krajiny V4 svoje umiestnenie pohoršili, i keď sa pred Slovenskom umiestnilo Poľsko na 49. mieste (pokles o 6 miest) aj Česká republika na 100. mieste (pokles o 3). V Poľsku dosiahla hodnota indexu ochrany investorov 6,0 (rovnako ako v DB 2012).
Daňové povinnosti 

V hodnotení štúdie DB sa Slovensko v oblasti daňových povinností umiestnilo na celkovom 100. mieste rebríčka (zlepšenie o 26). Podľa štúdie je na Slovensku potrebné zrealizovať 20 platieb do roka, čo zaberie v priemere 207 hodín v roku.  Celková daňová sadzba predstavuje hodnotu 47,9 % zo zisku spoločnosti.  Najlepšie hodnotenou krajinou sú podľa DB 2013 Spojené arabské emiráty so štyrmi daňovými platbami do roka, ktoré zaberú v priemere 12 hodín s celkovou daňovou sadzbou vo výške 14,9 % zo zisku. Všetky ostatné krajiny V4 sa dostali v tomto ukazovateli za Slovensko. Poľsko skončilo na 114. mieste, Maďarsko na 118. mieste a  Česká republika na 120. mieste. 
Táto oblasť už dlhodobo patrí medzi najkritizovanejšie oblasti podnikania na Slovensku a tak sa domnievame, že umiestenie SR nebolo správne zhodnotené/uvedené prispievateľmi a v ďalšom hodnotení očakávame v tomto indikátore prepad. Dôvodom je skutočnosť že podľa súčasne platnej legislatívy je povinnosťou platiť odvody do Sociálnej poisťovne každý mesiac, nie tak ako je to uvedené v DB 2013 jeden krát ročne.
Cezhraničné obchodovanie

Podľa hodnotenia DB sa Slovensko umiestnilo na 98 mieste, čo je v porovnaní s predchádzajúcim hodnotením zlepšenie o 2 priečky. Na vývoz jedného kontajnera bolo podľa DB 2013 potrebné zabezpečiť 6 dokumentov, vývoz trval 17 dní, s nákladmi 1560 USD na jeden kontajner a na dovoz jedného kontajnera bolo potrebných 7 dokumentov, v čase 17 dní a nákladmi 1540 USD na jeden kontajner. Ani v jednom z čiastkových indikátorov pre SR nenastal oproti minuloročnému hodnoteniu žiaden kvantitatívny posun.
Najúspešnejšou krajinou sa podľa DB stal Singapur, kde je na vyvezenie jedného kontajnera potrebné zabezpečiť 4 dokumenty, v čase 5 dní s nákladmi 456 USD a na dovoz jedného kontajnera postačia 4 dokumenty, ktoré podnikateľ vybaví za 4 dni a dovoz ho stojí 439 USD. Z krajín V4 sa najlepšie umiestnilo Poľsko na 50. mieste, kde na vývoz jedného kontajnera bolo potrebné zabezpečiť 5 dokumentov, vývoz trval 17 dní, s nákladmi 1050 USD na jeden kontajner a na dovoz jedného kontajnera bolo potrebných 5 dokumentov, v čase 16 dní a nákladmi 1025 USD na jeden kontajner. Ďalšie krajiny V4 sa uvedenom hodnotení umiestnili pred Slovenskom.
Vymáhateľnosť zmlúv

Podľa štúdie DB v modelovom prípade sa Slovensko umiestnilo na celkovom 69. mieste. Parametre v prípade Slovenska dosiahli v posudzovanom modelovom príklade nasledovné hodnoty: počet procedúr: 32, potrebný čas: 545 dní (zlepšenie o 20 dní) a náklady konania vo výške 30 % z výšky nároku navrhovateľa. 

Najlepšie hodnoteným štátom v tejto oblasti bolo Luxembursko, kde je na vymoženie nárokov z modelového prípadu potrebných 26 procedúr v trvaní 321 dní a s nákladmi 9,7 % z výšky nároku. Najlepšie postavenie z krajín V4 dosiahlo Maďarsko (16. miesto), ktoré v modelovom príklade dosiahlo 35 procedúr, 395 dní a náklady konania vo výške 15,0 % z výšky nároku navrhovateľa (rovnaké ako hodnotenie DB 2012). 

Riešenie platobnej neschopnosti
V hodnotení Svetovej banky sa v oblasti „riešenie platobnej neschopnosti“ Slovensko umiestnilo na 38. mieste (pokles o 2 priečky, avšak pri rovnakých čiastkových údajoch). Potrebný čas na vymoženie pohľadávky je 4 roky, náklady s tým spojené predstavujú 18,0 % hodnoty konkurznej podstaty a stupeň odškodnenia veriteľov predstavuje hodnotu 54,3 centu na dolár z ich pohľadávky. 

Najlepšie hodnotenie v medzinárodnom porovnaní podľa Doing Business v oblasti Riešenie platobnej neschopnosti dosiahlo Japonsko, kde vymoženie pohľadávky trvá v priemere 0,6 roka a náklady s tým spojené predstavujú 4,0 % hodnoty konkurznej podstaty. Stupeň odškodnenia veriteľov v Japonsku predstavuje hodnotu 92,8 centu na dolár z ich pohľadávky. Z krajín V4 sa umiestnilo pred Slovenskom Česko na 34. mieste a Poľsko na 37. mieste. V Česku je potrebný čas na vymoženie pohľadávky 3,2 roky, náklady konania tvoria 17 % hodnoty konkurznej podstaty, stupeň odškodnenia veriteľov  je 56,3 centov na dolár z ich pohľadávky. Vymoženie pohľadávky v Poľsku trvá 3 roky pri nákladoch konania 15 % z hodnoty konkurznej podstaty a so stupňom odškodnenia veriteľov 54,5 centov na dolár z ich pohľadávky. Pre úplnosť údajov sa Maďarsko umiestnilo na celkovej 70. pozícii v hodnotení indikátora (potrebné 2 roky, 15 % nákladov konania z hodnoty konkurznej podstaty a so stupňom odškodnenia veriteľov 38,8 centu na dolár z ich pohľadávky. 
2.2  Z pohľadu Globálneho monitora podnikania v publikácii GMP 2011
Globálny monitor podnikania - Global Entrepreneurship Monitor (GEM) je najväčšia svetová akademická štúdia o podnikaní. Slovensko sa do neho po prvýkrát zapojilo v roku 2011. Národným koordinátorom výskumu je Fakulta managementu Univerzity Komenského v Bratislave ako národný reprezentant Slovenska v GERA (Global Entrepreneurship Research Association), združenia významných akademických inštitúcií v príslušnej krajine. 
GEM skúma úlohu podnikania v národnom ekonomickom raste prostredníctvom odhaľovania čŕt a charakteristík podnikateľskej aktivity jednotlivcov, ich postojov a ašpirácií. Na druhej strane tiež skúma, aké je podnikateľské prostredie, ktoré jeho podmienky na národnej úrovni podporujú podnikanie, a ktoré by zase bolo potrebné posilniť. Výskum začal v roku 1999 z iniciatívy London Business School (Veľká Británia) a Babson College (USA). Od vzniku GERA sa do výskumu zapojilo viac ako 85 krajín.
Základom samotného výskumu GEM je komplexný sociálno-ekonomický prístup ku skúmaniu podnikania, ktorý berie do úvahy stupeň podnikateľskej aktivity v príslušnej krajine, pričom sa identifikujú rozdiely v typoch a fázach podnikania. Špeciálne sa zameriava na skúmanie jednotlivca, ktorý predstavuje stelesnenie podnikania a teda aj výskumnú jednotku. Každoročne zozbierané dáta prostredníctvom prieskumu na dospelej populácii (APS) v zúčastnenej krajine, ako aj prieskumu na úrovni expertov príslušnej krajiny (NES) harmonizuje centrálny tím expertov, ktorý garantuje ich kvalitu ako aj medzinárodnú porovnateľnosť. Takto spracované dáta sú vhodnou výskumnou bázou ako na globálnej, tak aj na národnej úrovni.
GEM má definované tri hlavné ciele: 

· merať rozdiely v úrovni podnikateľských aktivít medzi krajinami,

· odhaliť faktory, ktoré odlišujú národné úrovne podnikateľskej aktivity,

· identifikovať politiky, ktoré môžu zlepšiť národnú úroveň podnikateľskej aktivity.
V globálnej správe GEM na rok 2011 sa uvádza, že v hodnotenom roku bolo v rámci GEM dopytovaných viac ako 140 miliónov obyvateľov tvoriacich reprezentatívnu vzorku  v 54 krajinách sveta, po prvýkrát vrátane Slovenska. Z globálnych výsledkov výskumu APS za rok 2011 vyplynulo, že v 54 krajinách pôsobí takmer 400 miliónov podnikateľov, ktorí začali a rozvíjajú nové biznisy (počiatoční podnikatelia). Z nich 140 miliónov má v najbližších piatich rokoch ambíciu vytvoriť minimálne 5 pracovných miest. Najväčšiu dynamiku vzniku nových biznisov majú krajiny v etape rozvoja, pričom v rozvinutých ekonomikách dynamika klesá. Tento pokles sa však do určitej miery kompenzuje jednak vyššou kvalitou podnikateľskej aktivity, ako aj výraznejším zapojením sa zamestnancov do podnikateľských aktivít v rámci zamestnania vo vyspelých krajinách v porovnaní s rozvíjajúcimi sa krajinami. Z celkového počtu počiatočných podnikateľov je 163 miliónov žien, 165 miliónov mladých podnikateľov vo veku 18 - 25 rokov, 69 miliónov ponúka inovatívne produkty a služby a 18 miliónov predáva 25 percent svojich produktov v zahraničí. Z expertného prieskumu podmienok na podnikanie (NES) vyplynulo, že vzdelanie, dynamika vnútorných trhov, kultúrne a spoločenské normy vzťahujúce sa k podnikaniu boli najvyššie hodnotené v rozvíjajúcich sa krajinách. Na druhej strane, vládne programy, transfer vedy a výskumu, financovanie podnikania a vládne politiky v oblasti podnikania dostali najvyššie ohodnotenie v rozvinutých krajinách, avšak nízke hodnotenie v krajinách rozvíjajúcich sa.
Publikácia GMP 2011 prináša možnosť porovnať mnohé parametre slovenského podnikania nielen s krajinami V 4, ale aj s desiatkami ďalších krajín. Porovnanie prináša možnosť ľahšie a aj presnejšie identifikovať oblasti, v ktorých zaostávame. Tak ako už bolo uvedené, v hodnotení GEM sa skúma úloha podnikania v národnom ekonomickom raste prostredníctvom odhaľovania čŕt a charakteristík podnikateľskej aktivity jednotlivcov, ako aj ich postojov a ašpirácií. Okrem toho aj aké je podnikateľské prostredie, ktoré jeho podmienky na národnej úrovni podporujú podnikanie, a ktoré by naopak, v záujme dosiahnutia ekonomického rastu krajiny, bolo potrebné posilniť. 

Výskum za rok 2011 v SR sa prioritne orientoval na medzinárodné porovnanie Slovenska, pričom za hlavné benchmarky sa považovali najmä krajiny Európy, ktoré participovali na výskume, a z nich špeciálne krajiny V4. Ďalej sa tiež hodnotila pozícia Slovenska v rámci všetkých krajín sveta, ktoré participovali v roku 2011 na projekte GEM, a takisto aj v rámci skupiny krajín, ktorých rozvoj je založený na efektívnosti. 

Vychádzajúc z výsledkov GEM za rok 2011 možno konštatovať, že Slovensko má potenciál podnikania a podnikateľské aktivity jednotlivcov (a to ako v počiatočnej podnikateľskej aktivite, tak aj u etablovaných podnikateľov) v rámci medzinárodnej komparácie veľmi vysoké. Slovensko má najvyššiu celkovú podnikateľskú aktivitu (23,1 %) medzi krajinami V4.

Slovensko dosiahlo najlepší stav v kľúčových rámcových podmienkach na podnikanie v „Prístupe ku komerčnej infraštruktúre a službám“ a „Prístupe k fyzickej infraštruktúre a službám“. Najlepší stav na Slovensku v rámci ďalších podmienok na podnikanie je v „Externých podmienkach podporujúcich intrapodnikanie“ a v „Interných podmienkach podporujúcich intrapodnikanie“. Naopak, najhorší stav vykazujú „Vládne programy“ a „Transfer vedy a výskumu“.. Znamená to, že z pohľadu expertov sú na Slovensku priaznivé podmienky podporujúce podnikateľskú aktivitu zamestnancov. Naopak, najhorší stav v rámci ďalších podmienok na podnikanie je v „Podpore vysoko rastového podnikania“ a „Spoločenskom imidži podnikateľov“. Charakteristika vybraných indikátorov:

Vládne programy

Slovensko (hodnotenie 2,04) sa v hodnotení nachádza na predposlednom mieste medzi krajinami Európy a na poslednom mieste v skupine krajín, ktorých rozvoj je založený na efektívnosti, pričom na úrovni oboch porovnaní výrazne zaostávame aj za priemerným hodnotením. Rovnako Slovensko dosahuje aj najnižšie hodnotenie medzi krajinami V4 (i keď len veľmi tesne zaostáva za Maďarskom – hodnotenie 2,18). Spomedzi krajín Európy dosahuje najlepšie hodnotenie Nemecko (hodnotenie 3,63). Z pohľadu expertov existujú na Slovensku významné nedostatky v efektívnosti vládnych programov na podporu podnikania.

Transfer vedy a výskumu

Slovensko (1,87) sa v hodnotení tejto kľúčovej rámcovej podmienky na podnikanie nachádza na poslednom mieste medzi krajinami Európy a na predposlednom mieste medzi krajinami, ktorých rozvoj je založený na efektívnosti. Rovnako zaostáva za priemerným hodnotením. Najnižšie hodnotenie dosahuje Slovensko aj medzi krajinami V4. Tento indikátor je celkovo najhoršie hodnotenou podmienkou na Slovensku. Spomedzi krajín Európy najlepšie hodnotenie dosahuje Švajčiarsko (3,46), z krajín V4 Poľsko (2,21).
Spoločenský imidž podnikateľov 

Slovensko (2,80) sa v hodnotení nachádza na 21. mieste tak medzi krajinami Európy, ako aj v skupine krajín, ktorých rozvoj je založený na efektívnosti (na predposlednom mieste). V oboch prípadoch tiež zaostáva za priemerným hodnotením. Spomedzi krajín Európy najlepšie hodnotenie tejto podmienky dosahuje Turecko (3,90) s tesným náskokom pred Írskom (3,86) a Holandskom (3,83). Z krajín V4 sa najlepšie umiestnilo Maďarsko (hodnotené 3,27). 

Na základe medzinárodného porovnania vyplývajúceho z výskumu GEM v roku 2011 možno konštatovať, že súčasnú vysokú aktivitu a potenciál podnikania na Slovensku by bolo vhodné udržať a ďalej kvalitatívne rozvíjať, a to vhodným nastavením politík a podporných programov, ktoré by eliminovali výskumom identifikované slabé stránky, a to aj cez zlepšenie rámcových podmienok na podnikanie. Podnikateľské prostredie na Slovensku podľa hodnotenia prieskumu názorov expertov (NES) vo všeobecnosti zaostáva za priemerom Európy. Podpriemerné skóre dosahuje v hodnotení 15 z 24 podmienok na podnikanie. Z hľadiska krajín V4 stav podnikateľského prostredia na Slovensku možno považovať za porovnateľný.
3. 
Agenda lepšej regulácie a odpočet plnenia úloh vyplývajúcich z uznesenia vlády SR č. 486/2011 k návrhu politiky vlády SR na zlepšenie podnikateľského prostredia v SR 
Lepšia regulácia je kľúčovým predpokladom pre hospodársky rast a konkurencieschopnosť podnikov. Jedným z hlavných aspektov lepšej regulácie je aj minimalizácia administratívneho zaťaženia, ktoré musia podnikateľské subjekty znášať. Návrhu konkrétnych opatrení s cieľom znižovania administratívneho zaťaženia a ich realizácii predchádza časovo náročná identifikácia pôvodu tohto administratívneho zaťaženia a jeho kvantifikácia. 

V priebehu rokov 2009 – 2011 boli realizované dve etapy zmapovania informačných povinností vyplývajúcich z legislatívy a zmerania administratívnych nákladov týchto  informačných povinností (vrátane identifikácie administratívneho zaťaženia) v SR, v rámci ktorých bola administratívna záťaž vyčíslená vo výške 659 mil. eur (1 % HDP) pri celkových odhadovaných administratívnych nákladoch 1,98 mld. Eur (3 % HDP). Na základe výsledkov týchto meraní boli navrhnuté opatrenia na zlepšenie kvality podnikateľského prostredia, schválené v rámci materiálu Návrh politiky vlády SR na zlepšenie podnikateľského prostredia SR uznesením vlády SR č. 486/2011. 

Jednou z priorít ministerstva v oblasti zlepšovania podnikateľského prostredia v SR je i naďalej systematicky pokračovať v agende znižovania administratívneho zaťaženia podnikania a Treťou etapou znižovania administratívneho zaťaženia podnikania, ktorá je už v procese realizácie, chce nadviazať na doteraz uskutočnené merania a aktivity uskutočnené v danej oblasti. Cieľom tretej etapy je pomocou prispôsobeného štandardného nákladového modelu (SCM) zmapovať a zmerať všetky všeobecne záväzné právne predpisy (zákony, vyhlášky, nariadenia) spadajúce do pôsobnosti ministerstva. Ide o pilotný projekt, ktorý je na rozdiel od prvých dvoch etáp realizovaný vo vlastnej réžii ministerstva, avšak v spolupráci zo zástupcami podnikateľských zväzov a združení. 
Základnou myšlienkou metodiky SCM je rozklad regulácie na menšie kvantifikovateľné časti. V praxi to znamená identifikovať v právnom predpise informačné povinnosti a požiadavky na dáta, tzv. mapovanie a následne pomocou štandardných administratívnych úkonov a ďalších nákladových parametrov vyčísliť administratívne náklady a definovať administratívnu záťaž jednotlivých informačných povinností, tzv. meranie. Počas mapovania legislatívy je tiež potrebné uviesť pôvod regulácie a spôsob jej plnenia. 

Podľa metodiky SCM zostavilo MH SR tzv. „template“, ktorý predstavuje prehľadnú tabuľku so zadefinovanými vzorcami na výpočet administratívnych nákladov daného právneho predpisu rozčleneného na jednotlivé informačné povinnosti a administratívne úkony. Štandardizovaný „template“ umožní získanie potrebných dát v jednotnom formáte, čo zjednoduší ich spracovanie a následné porovnávanie. Template sa vypĺňa pre každý právny predpis samostatne a zadávajú sa doň jednotlivé informačné povinnosti, vyplývajúce z meraného právneho predpisu, a ich parametre.
Po overení metodiky a odskúšaní tempate-u v rámci ministerstva bude mapovanie a meranie pokračovať aj na ostatných ústredných orgánoch štátnej správy, ktoré sa podieľajú na tvorbe legislatívy. Cieľom ministerstva je mať zanalyzovaný celý slovenský regulačný rámec, čo umožní následný prechod od ex post merania administratívneho zaťaženia vyplývajúceho z už existujúcej legislatívy k presnejšiemu ex ante meraniu očakávaných nákladov pripravovaných legislatívnych návrhov. K metodike a vypĺňaniu template-u bude MH SR  realizovaťškolenia v zmysle návrhu uznesenia vlády SR.
MH SR tiež pokračuje v hodnotení vplyvov prijímanej legislatívy na podnikateľské prostredie na základe Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov s cieľom zabrániť jeho zhoršovaniu a prijímaniu legislatívnych návrhov, ktoré ho ohrozujú. Predkladaný materiál sa posudzuje z hľadiska predpokladaného charakteru a rozsahu nákladov a prínosov, výšky administratívnych nákladov, dôsledku fungovania podnikateľských subjektov na podnikateľskom trhu, definovania ovplyvnených podnikateľských subjektov a ich počtu, ako aj spoločensko-ekonomických dôsledkov pripravovanej regulácie. V súvislosti s úlohou zaviesť systém RIA (Regulatory Impact Assessment) do procesu hodnotenia vplyvov prijímanej legislatívy, ktorá vyplýva z programového vyhlásenia vlády, je do návrhu uznesenia vlády SR pre ministra hospodárstva uložená úloha aktualizovať jednotnú metodiku s cieľom na základe príkladov dobrej praxe zo zahraničia skvalitniť celý legislatívny proces.

V nadväznosti na bod B.2 uznesenia vlády SR č. 486/2011 k návrhu politiky vlády SR na zlepšenie podnikateľského prostredia v SR: „predkladať informáciu o plnení prijatých opatrení ministrovi hospodárstva“ MH SR pripravilo odpočet plnenia úloh, ktorých plnenie spadá do kompetencie jednotlivých ústredných orgánov štátnej správy. Odpočet plnenia je aktuálny k 30. novembru 2012. Konkrétne plnenie úloh je nasledovné:
Splnené opatrenia

Krátkodobé opatrenia:

Úloha: A.1
Znenie úlohy: Skrátenie 5 – dňovej lehoty pri vydaní živnosti na 3 dni 

exaktnejšie stanovenie povinnosti generálnej prokuratúry zasielať výpisy z registra trestov živnostenským úradom napr. do 1 dňa odo dňa zaslania žiadosti.

Gestor úlohy: Ministerstvo vnútra SR (MV SR)


Generálna prokuratúra (GP)

Plnenie: 
Schválením bodu 8, čl. II zákona č. 392/2011 Z. z. o obchodovaní s výrobkami obranného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý novelizoval zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) sa lehota pri vydaní živnosti skrátila na 3 dni.
GP prostredníctvom registra trestov poskytuje živnostenským úradom v SR výpisy z registra trestov (ďalej len „RT“) pre účely vydávania živnostenských oprávnení a to i elektronickou formou už niekoľko rokov. Doba vybavenia takýchto žiadostí sa pohybuje v najkratšej možnej lehote a to 1 deň od doby prijatia takejto elektronickej žiadosti. V súčasnosti RT spĺňa požiadavky na časové plnenie predložených úloh. Zmenu a zrýchlenie bude možné uskutočniť automatickou identifikáciou osôb v RT.
Úloha: A.2
Znenie úlohy: Skrátenie lehoty registrového súdu na zápis spoločnosti do obchodného registra z 5 dní na 2 dni. Zmena lehoty na odoslanie oznámenia o odmietnutí vykonania zápisu zo strany registrového súdu na 2 dni. 

Gestor úlohy: Ministerstvo spravodlivosti SR (MS SR)

Plnenie: 
Novelou zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o účtovníctve“), schválenej na 26. schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky (NR SR) 1. decembra 2011 bolo v čl. XVI, bod 1. navrhnuté skrátenie lehoty z 5 dní na 2 dni. 

Druhá časť úlohy: skrátenie lehoty pre vystavenie a odoslanie oznámenia o odmietnutí vykonania zápisu je riešená v zmysle ustanovenia § 8 ods. 4 druhá veta zákona č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tak registrový súd robí bezodkladne po uplynutí lehoty pre posúdenie splnenia podmienok pre vykonanie zápisu v obchodnom registri). Okrem ustanovenia § 8 ods. 4 druhá veta zákona č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sú v platnosti i ustanovenia § 223 a nasl. vyhlášky Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky č. 543/2005 Z. z. o Spravovacom a kancelárskom poriadku pre okresné súdy, krajské súdy, Špeciálny súd a vojenské súdy v znení neskorších predpisov.

Úloha: A.4
Znenie úlohy: Povinnosť stavebného úradu (t. j. obce) vydať územné rozhodnutie v konaní o drobných a jednoduchých stavbách do 30 dní. V prípade nedodržania zákonnej lehoty zaviesť vrátenie správneho poplatku a skrátenie pohyblivej zložky odmeny štatutárneho predstaviteľa stavebného úradu (obce) adekvátne ku skrátenému poplatku.. 

Gestor úlohy: Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR (MDVRR SR)

Plnenie:
Úloha bola čiastočne splnená v rozsahu pôsobnosti ministerstva. Podľa platnej úpravy zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) sa pre drobné stavby územné rozhodnutie nevyžaduje a pri jednoduchej stavbe, jej prístavbe a nadstavbe je možné v rámci administratívneho zjednodušenia povoľovacieho procesu spojiť konanie o umiestnení stavby so stavebným konaním

Povinnosť vrátenia správneho poplatku v prípade nevykonania úkonu alebo neuskutočnenia konania upravuje zákon č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch. 

Skrátenie pohyblivej zložky odmeny štatutárneho predstaviteľa stavebného úradu v prípade nedodržania zákonnej lehoty je v kompetencii obce a nespadá do pôsobnosti MDVRR SR. Táto časť úlohy nie je splnená.

Strednodobé:

Úloha: B.1.4
Znenie úlohy: Odporúčame vydať usmernenie na postup inšpektorov práce pri vykonávaní dozoru nad posudzovaním rizika v záujme zvýšenia právnej istoty podnikateľských subjektov. Ďalej odporúčame, aby gestor zákona kontaktoval profesijné organizácie a združenia za účelom nadviazania spolupráce pri vypracovaní vzorových dokumentov o posúdení rizika pri činnostiach patriacich do oblasti pôsobenia týchto organizácií a združení.
Gestor úlohy: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (MPSVR SR)

Plnenie:
Úloha splnená vypracovaním Metodického pokynu pre výkon inšpekcie práce zameraný na posúdenie rizík.

Úloha: B.1.5
Znenie úlohy: Odporúčame vykonať analýzu kompetencií pracovnej zdravotnej služby (PZS) za účelom zníženia jej finančného a administratívneho dosahu na chod spoločností. Súčasné kompetencie PZS sú podľa podnikateľov príliš rozsiahle a samotná existencia PZS by mohla byť nahradená rozšírením pôsobnosti bezpečnostnotechnickej služby, obvodnými lekármi, prípadne špecialistami na pracovné lekárstvo.

Gestor úlohy: Ministerstvo zdravotníctva SR (MZ SR)

Plnenie:
Úrad verejného zdravotníctva SR (ďalej len „ÚVZ SR“) v zmysle svojich kompetencií kontroluje plnenie podmienok, na základe ktorých vydal oprávnenia na výkon činnosti pracovnej zdravotnej služby dodávateľským spôsobom právnickým osobám a fyzickým osobám – podnikateľom. Od júla 2011 do 9. novembra 2012 ÚVZ SR vykonal 21 kontrol u právnických osôb a fyzických osôb – podnikateľov zameraných na činnosť PZS. Všetky nedostatky pri činnosti PZS zistené pracovníkmi kontroly boli prerokované s ÚVZ SR za účasti konateľov jednotlivých spoločností vykonávajúcich PZS a vedúcich tímov PZS. Zároveň bol dohodnutý spôsob a termín odstránenia týchto nedostatkov. Splnenie opatrení uložených v rámci kontrol ÚVZ SR priebežne kontroluje.

Úlohy: B.1.9, B.1.13 a B.1.39

Gestor úlohy: MPSVR SR

Plnenie: 
Vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bol schválený uznesením NR SR č. 679/2011. Vládny návrh zákona bol prezidentom vrátený na prerokovanie do NR SR.
Úloha „vypustiť povinnosť vypracovať vnútorný predpis o pitnom režime“ bola splnená zapracovaním do čl. I, bodu 5. novely zákona č. 124/2006 Z. z. Zároveň v čl. I, bod 3 boli od povinnosti vypracovať koncepciu politiky bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci okrem zamestnávateľa, ktorí  zamestnáva menej ako 11 zamestnancov oslobodení i zamestnávatelia, ktorých kód podľa štatistickej klasifikácie ekonomických činností nie je uvedený v prílohe č. 1 tohto zákona. Národný inšpektorát práce zverejňuje vzorové pokyny podávania žiadostí na výchovu a vzdelávanie, ako aj všetky potrebné informácie pre žiadateľov vrátane pravidelnej aktualizácie na svojom webovom sídle na základe odporúčania B.1.39.
Úloha: B.1.15

Znenie úlohy:  V  súlade so zákonom č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti pripraviť legislatívny a technický rámec umožňujúci elektronickú komunikáciu podnikateľských subjektov vo vzťahu k príslušným úradom práce, sociálnych vecí a rodiny.

Gestor úlohy: MPSVR SR

Plnenie:
V rámci projektu NP X-2 Modernizácia systému riadenia a poskytovania služieb zamestnanosti Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „ÚPSVR“) a úradov práce, sociálnych vecí a rodiny a s tým súvisiace vzdelávanie bol 10. apríla 2012 zavedený nový jednotný, centralizovaný informačný systém na ÚPSVR a úradoch práce, sociálnych vecí a rodiny.

Súčasťou projektu je aj zavedenie elektronických služieb, ktoré umožňujú pre registrovaného a neregistrovaného klienta pripojenie a využívanie služieb informačného systému formou tzv. web-services buď v rámci internej siete ÚPSVR alebo prostredníctvom internetu a externého portálu. Systém umožňuje spoluprácu s klientmi, poskytovanie údajov z centrálnej databázy za vopred stanovených a akceptovaných podmienok.

Úloha: B.1.16

Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty prehodnotiť nutnosť mesačnej periodicity podávania daňových priznaní k DPH, resp. upraviť limit obratu pre zaradenie podnikateľských subjektov do kategórie kvartálny/mesačný platiteľ DPH. 

Gestor úlohy: Ministerstvo financií SR (MF SR)
Plnenie:
Predmetom novely zákona č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty schválenej 26. júla 2012 v NR SR je aj prehodnotenie a úprava ustanovení § 77 zákona, ktoré upravujú zdaňovacie obdobie platiteľa dane. Pre prvý rok sa pre všetkých nových platiteľov dane určí mesačné zdaňovacie obdobie. V rámci prípravy novely zákona sa prehodnotila aj výška obratu, ktorá je rozhodujúca pre určenie mesačného alebo štvrťročného zdaňovacieho obdobia.

Úloha: B.1.22
Znenie úlohy: V súlade so Zákonom č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty vzhľadom na zlú orientáciu podnikateľského prostredia v súčasnej verzii Zákona o dani z pridanej hodnoty vypracovať prehľadný návod ako postupovať pri príprave a podávaní daňových priznaní k DPH (najmä pre potreby neplatiteľov, resp. osôb neregistrovaných pre daň podľa § 4 - 7), resp. návod riešenia problémových oblastí –  FAQ.

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie: 
Požiadavku vypracovať prehľadné návody ako postupovať v procese podávania daňového priznania priebežne plní a zabezpečuje Finančné riaditeľstvo SR (ďalej len „FR SR“). V prípade úpravy tlačiva daňového priznania vydáva MF SR opatrenie, ktorým sa ustanovuje vzor daňového priznania. V nadväznosti na daňové priznanie vydáva MF SR Poučenie na vyplnenie daňového priznania k dani z pridanej hodnoty, v ktorom je podrobný návod pre všetky subjekty povinné podať daňové priznanie, ako postupovať pri jeho vypĺňaní, a ktoré je uverejnené vo Finančnom spravodajcovi. Na svojom webovom sídle uverejnilo MF SR Metodické usmernenie č. MF/9147/2011-73, pre právnické osoby, ktoré nie sú zdaniteľnými osobami a sú registrované pre daň z pridanej hodnoty podľa § 7 zákona o DPH, súčasťou ktorého je aj návod na podávanie daňového priznania a platenie dane.

Úloha: B.1.23
Znenie úlohy: B.21. V súlade so zákonom č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja vytvoriť komplexné portálové riešenie náležitostí vyžadovaných od podnikateľských subjektov (najmä vybavenie daňových priznaní a prípadných opráv chybných údajov) a elektronický prístup k všetkým potrebným informáciám.

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie: 
Požiadavka na vytvorenie komplexného portálového riešenia pre daňové subjekty korešponduje s ustanovením § 33 zákona č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon č. 563/2009 Z. z.“). FR SR v marci 2012 sprístupnilo aplikáciu umožňujúcu elektronické podávanie daňových priznaní podnikateľským subjektom, a to pre všetky  predmety spotrebných daní. Funkčnosť systému bola vyhodnotená ako vyhovujúca. Z dôvodu zapracovania vecných zmien vyplývajúcich z legislatívnych úprav zákonov o spotrebných daniach FR SR priebežne komunikuje s dodávateľom softvéru o ich zapracovaní. 

Úloha: B.1.25
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 105/2004 Z. z. o spotrebnej dani z liehu vytvoriť komplexné portálové riešenie umožňujúce elektronické hlásenie všetkých náležitostí vyžadovaných od podnikateľských subjektov (najmä vybavenie daňových priznaní a odber kontrolných známok).

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
Úloha splnená vytvorením komplexného portálového riešenia pre daňové subjekty. Finančné riaditeľstvo SR v marci 2012 sprístupnilo aplikáciu umožňujúcu elektronické podávanie daňových priznaní podnikateľským subjektom, a to pre všetky  predmety spotrebných daní. V súvislosti s vydávaním a odberom  kontrolných známok sa v súlade so zákonom č. 530/2011 Z. z. o spotrebnej dani z alkoholických nápojov zavádza s účinnosťou od 1. januára 2014 elektronické objednávanie kontrolných známok prostredníctvom zamestnanca Finančného riaditeľstva SR v tlačiarni, ako aj elektronická komunikácia so správcom dane pri zabezpečovaní a nakladaní s kontrolnými známkami.

Úloha: B.1.26
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov umožniť registráciu, daňové podania, oznamovania ako aj priebežnú komunikáciu a výmenu informácií medzi správcom dane a daňovníkom využitím prostriedkov elektronickej komunikácie a pre tento účel vytvoriť adekvátne prostredie. 

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie: 
Registrácia, podania daňového subjektu, oznamovacia povinnosť ako aj priebežná komunikácia a výmena informácií medzi správcom dane a daňovým subjektom využitím prostriedkov elektronickej komunikácie je upravená v § 13, 33 a 67 zákona č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení neskorších predpisov, ktorý je novelizovaný zákonom č. 331/2011 Z. z., a ktorý bol prerokovaný na 22. schôdzi NR SR 14. septembra 2011 a 19. októbra 2011 vyhlásený v zbierke zákonov. Daňový poriadok nadobudne účinnosť 1. januára 2012.

Úloha: B.1.27
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov vytvoriť účty a dátové schránky podnikateľských subjektov,  umožniť prezeranie týchto účtov a ich elektronické výpisy. 

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie: 
Vytvorenie účtov a dátových schránok podnikateľských subjektov, možnosť prezerania týchto účtov a ich elektronické výpisy upravuje § 33 a § 56 zákona č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý je novelizovaný zákonom č. 331/2011 Z. z., ktorý bol prerokovaný na 22. schôdzi NR SR 14. septembra 2011 a 19. októbra 2011 vyhlásený v zbierke zákonov. Daňový poriadok nadobudne účinnosť 1. januára 2012.

Úloha: B.1.28

Znenie úlohy: V súlade so zákonom SNR č. 563/2009 Z. z. o správe daní a poplatkov spropagovať a podporiť používanie elektronického podpisu ako nevyhnutného prostriedku pre prístup k elektronickým riešeniam agend voči verejnej správe podnikateľskými subjektmi a v maximálnej miere zjednodušiť jeho získavanie.

Gestor úlohy: Splnomocnenec vlády pre IS (SV IS)

Plnenie: 

Úloha bola splnená propagáciou elektronického podpisu na Medzinárodnom kongrese ITAPA, aj na web stránke SV IS. 

Úloha: B.1.31
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov formou propagácie a lepšieho informovania dotknutých subjektov zabezpečiť podporu pre intenzívnejšie využívanie elektronických prostriedkov na strane podnikateľského prostredia aj verejnej správy. 

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
Úloha splnená propagáciou a informovanosťou prostredníctvom web stránky a médií zo strany finančnej správy.

Úloha: B.1.36
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 107/2004 Z. z. o spotrebnej dani z piva prehodnotiť možnosť zahrnúť informačnú povinnosť o oznamovaní predpokladaného objemu výroby piva v nasledujúcom kalendárnom roku do daňového priznania. 

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie: 
NR SR schválila zákon o spotrebnej dani z alkoholických nápojov č. 530/2011 Z. z., ktorý v § 66 ods. 3 a 4 s účinnosťou od 1. januára 2012 ukladá prevádzkovateľovi malého samostatného pivovaru povinnosť oznamovať colnému úradu predpokladanú ročnú výrobu piva v nasledujúcom roku v daňovom priznaní.
Úloha: B.1.38
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri a v spolupráci s ministerkou spravodlivosti zvážiť a prehodnotiť možnosti lepšieho využívania údajov obchodného registra a v prípade záujmu o  zdieľania dát z obchodného registra, zadefinovať technické a legislatívne požiadavky tak, aby bolo možné poskytovať dáta on-line v požadovanej štruktúre podľa individuálnych požiadaviek.

Gestor úlohy: MS SR

Plnenie: 
MS SR spracovalo v súvislosti s predmetnou úlohou Analýza možnosti použitia elektronického výpisu z obchodného registra na právne účely, ktorú  predložilo na rokovanie vlády SR 11. januára 2012. Na podklade vykonanej analýzy bol zahájený projekt „online elektronického výpisu z obchodného registra“, ktorým rezort umožnil v testovacej prevádzke od 20. februára 2012 a v ostrej prevádzke od 1. júna 2012 orgánom verejnej moci ľahký a hospodárny elektronický prístup k údajom vedeným v obchodnom registri.

Úloha: B.1.40
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady, úpravou právneho rámca stimulovať obce, ako správcov dane, pre zavádzanie riešení, ktoré uľahčia oznamovanie vzniku a zániku poplatkovej/daňovej povinnosti elektronickými prostriedkami, podporia elektronický spôsob podávania daňových priznaní/poskytovania informácií podnikateľskými subjektmi a existenciu jednotných kontaktných miest aj na úrovni samosprávy/miest a budú viesť k eliminácii opakovaného vyžadovania tých istých informácií (maximálna miera predvyplnenia dotknutých tlačív). 

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
V novele zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov, ktorá bola schválená 20. októbra 2011 sú zapracované ustanovenia o elektronickej komunikácii, ktoré umožňujú obciam a mestám využívať túto formu aj v oblasti miestnych daní.
Úloha: B.1.41
Znenie úlohy: V súlade so zákonom NR SR č. 202/1995 Z. z. Devízový zákon zaviesť používanie jednotného formátu tlačív pre oznamovanie skutočností, resp. prostredníctvom využívania elektronických dát poskytnúť novú verziu formulárov s už predvyplnenými údajmi za posledné/predchádzajúce obdobie. 

Gestor úlohy: Národná banka Slovenska (NBS)

Plnenie:
Vykazujúce jednotky majú možnosť zasielať NBS hlásenia aj elektronickou formou na jednotných formulároch. Zároveň sa pripravuje nový štatistický zberový portál, ktorý umožní ďalšiu automatizáciu zberu štatistických údajov od vykazujúcich subjektov prostredníctvom internetu. 

Úloha: B.1.42
Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 435/2001 z. z. o patentoch, dodatkových ochranných osvedčeniach pripraviť legislatívnu úpravu, ktorá by umožnila vznik a ukladanie patentových prihlášok ako elektronické registratúrne záznamy. 

Gestor úlohy: MV SR

Plnenie: 
Právna norma č. 41/2011 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov s účinnosťou od 1. marca 2011 vytvorila  podmienky pre manipuláciu s elektronickými registratúrnymi záznamami (elektronickými dokumentmi). Stanovila povinnosti pre pôvodcov takýchto dokumentov v procese ich prijímania, správy, uchovávania a pri zmene ich formátu. Legislatívne prostredie má teda aktuálne vytvorené podmienky pre riadnu správu elektronických registratúrnych záznamov, ktorými môžu byť aj  patentové prihlášky.

Úloha: B.1.43
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 435/2001 Z. z. o patentoch, dodatkových ochranných osvedčeniach na webovom sídle Úradu priemyselného vlastníctva SR zabezpečiť pravidelnú aktualizáciu informácií pre podávanie patentových prihlášok (postupy, tlačivá atď.). 

Gestor úlohy: Úrad priemyselného vlastníctva SR (ÚPV SR)

Plnenie:
Informácie súvisiace s podávaním patentových prihlášok (postupy, tlačivá atď.) sú na webovom sídle Úradu priemyselného vlastníctva SR (ÚPV SR) aktualizované priebežne; k 1. septembru 2011 bola aktualizovaná Inštrukcia ÚPV SR, ktorou sa ustanovuje jednotná forma patentovej prihlášky.

Úloha: B.1.44
Znenie úlohy: Navrhujeme používanie jednotného identifikátora pre podnikateľov v registroch verejnej správy. V súčasnosti sú podnikatelia označovaní prostredníctvom rôznych identifikátorov, čo sťažuje orientáciu a znižuje prehľadnosť (IČO, DIČ, atď.). 

Gestor úlohy: Štatistický úrad SR (ŠÚ SR)

Plnenie:

ŠÚ SR  spracoval analýzu spôsobu identifikácie právnických osôb, na základe ktorej pripravil štúdiu uskutočniteľnosti „Register a identifikátor právnických osôb a podnikateľov“. Navrhovaný register právnických osôb a podnikateľov bude vystupovať ako zdroj referenčných údajov pre všetky informačné systémy verejnej správy povinných osôb, kde aktuálne navrhovaný zákon MF SR o elektronickom výkone verejnej moci zaväzuje na použitie referenčných dát.

Úloha: B.1.45
Znenie úlohy: Vytvoriť štandardizované vzory pre malých a stredných podnikateľov, ak spoločnosť zakladá jediný spoločník alebo akcionár, a zverejniť ich na webovom sídle MS SR. Tie by zredukovali nutnosť obracať sa na právnych odborníkov pri vzniku a zmenách v spoločnosti. Existencia jednoduchých a štandardizovaných vzorov by tiež obmedzila chyby, ktoré vedú k predlžovaniu registračných konaní. 

Gestor úlohy: MS SR
Plnenie:

MS SR v stanovenej lehote zverejnilo na svojom webovom sídle vzor zakladateľskej listiny, ak spoločnosť s ručením obmedzeným zakladá jediný spoločník. 

Úloha: B.1.46 a B.1.47
Znenie úlohy:  Vypracovanie analýzy o nedostatkoch v prístupe k nasadzovaniu a využívaniu elektronického podpisu: Zjednodušenie podmienok na získanie prostriedkov a používanie elektronického podpisu, čo je predpokladom pre ďalšie rozšírenie možností komunikovať elektronicky s daňovými úradmi, Sociálnou poisťovňou a ostatnými orgánmi verejnej správy. Možnosť vyplnenia, kontroly a zaslania formulárov elektronickou cestou by zrýchlila konanie a znížila chybovosť v jednotlivých dokumentoch. 

Gestor úlohy: Národný bezpečnostný úrad (NBÚ)

Plnenie:
Keďže rozšírenie a uľahčenie používania elektronického podpisu je cieľom viacerých aktivít, ktoré v uplynulom období zahájila Európska komisia a ktoré vedú k revízii smernice 1999/93/ES o rámci spoločenstva pre elektronický podpis, využili sme tieto práce ako základ pre získanie poznatkov o prostredí v SR, tak aby bolo možné zároveň porovnanie stavu SR so stavom spoločenstva. NBÚ pripravil dotazník, ktorý publikoval na stránke úradu a informoval o ňom prostredníctvom profesijných združení i aktivitami svojich pracovníkov. Na základe informácií z dotazníka bola vypracovaná analýza problémov, ktorú NBÚ využil ako základ pre prípravu návrhu opatrení na zlepšenie dostupnosti elektronického podpisu v rámci zákona č. 215/2002 Z. z. o elektronickom podpise. Z analýzy je zrejmé, že hlavnou prekážkou v používaní elektronického podpisu je malá ponuka elektronických služieb verejnej správy. Pretože na túto oblasť nemá NBÚ praktický dosah, pripravil návrh opatrení len v rozsahu legislatívy, ktorú má v kompetencii. Spracovaný návrh sa už čiastočne realizuje pripravovanou novelou zákona č. 215/2002 Z. z. a vykonávacích predpisov k nemu.

Úloha: B.1.49
Znenie úlohy: Zmeniť kritérium z 5 na 9 zamestnancov, od počtu ktorých by spoločnosť musela poveriť zodpovednú osobu dohľadom nad ochranou osobných údajov. Z povinnosti by tak bola vyňatá celá kategória mikropodnikov, ktoré sú osobitne monitorované z hľadiska uplatňovania princípov Zákona o malých podnikoch (Small Business Act). 

Gestor úlohy: Úrad na ochranu osobných údajov SR (ÚOOÚ SR)

Plnenie:

Kritérium povinnosti kreovať zodpovednú osobu prevádzkovateľom v prípade, keď zamestnáva viac ako päť osôb bolo zmenené. Návrh zákona o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov ukladá povinnosť kreovať zodpovednú osobu iba v prípade ak prevádzkovateľ zamestnáva viac ako dvadsať oprávnených osôb. Dôležitou zmenou podľa navrhovanej úpravy je nielen úprava počtu zamestnancov, ale aj zmena kategórie zamestnávaných „osôb“, a to zo všetkých zamestnaných osôb u prevádzkovateľa na osoby oprávnené. Uvedená zmena vylúči povinnosť písomne poveriť zodpovednú osobu nad výkonom dohľadu nad ochranou osobných údajov, a to najmä vo vzťahu k menším zamestnávateľom, t. j. malým a stredným podnikom.
Úloha: B.1.53
Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty  - Vrátenie dane zahraničnej osobe z iného členského štátu. DPH a clo – pri dovoze tovaru z tretích krajín nemusieť platiť a čakať 3 mesiace na vratku. 

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
Zákonom č. 246/2012 Z. z., ktorým bol zmenený a doplnený zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty, sa posúva termín účinnosti tzv. systému samozdanenia pri dovoze tovaru z tretích štátov zavedeného zákonom č. 331/2011 Z. z., ktorým sa menil a dopĺňal zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menili a dopĺňali niektoré zákony,čo znamená, že platiteľ dane, ktorý splní zákonom stanovené podmienky, si pri dovoze tovaru daň sám vypočíta, uvedie ju do daňového priznania a zároveň si túto daň odpočíta, z 1. januára 2013 na 1. január 2014.
Úloha: B.1.60
Znenie úlohy: Odstrániť nedostatočnú informovanosť o nových, či existujúcich obchodných partneroch a z toho vyplývajúce problémy pri plnení zmluvných dodávok vytvorením platformy najmä pre malých a stredných podnikateľov pre overovanie bonity zmluvných partnerov. 

Gestor úlohy: Ministerstvo hospodárstva SR (MH SR)

Plnenie:
Úloha bola splnená, Hospodársky register bol spustený od 1. júla 2011 a funguje zadarmo s obmedzeniami pre malých a stredných podnikateľov.
Úloha: B.1.61
Znenie úlohy: Prehodnotiť realizáciu - aplikáciu vyhlášky MZ SR č. 542/2007 Z. z. v praxi do konca roka 2012

Gestor úlohy: Ministerstvo zdravotníctva SR (MZ SR)

Plnenie:
Úloha je splnená prehodnotením aplikácie vyhlášky v praxi a podkladov, ktoré pripravilo Národné referenčné centrum pre fyziológiu práce a ergonómiu a odbor preventívneho pracovného lekárstva Úrad verejného zdravotníctva SR (ÚVZ SR). Hlavný hygienik SR listom z 26. septembra 2012 ustanovil pracovnú skupinu odborníkov ÚVZ SR a vybraných RÚVZ za účelom vypracovania návrhu novelizácie vyhlášky MZ SR č. 542/2007 Z. z.

Úloha: B.1.62
Znenie úlohy: Umožniť elektronické ohlásenie živnosti vrátane úhrady správneho poplatku. 

Gestor úlohy: MV SR

Plnenie:
Úloha bola splnená v bode 4., čl. III zákona č. 392/2011 Z. z. o obchodovaní s výrobkami obranného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý novelizoval zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon).

Úloha: B.1.63
Znenie úlohy:  Rozšíriť služby JKM o registráciu DPH v rámci cezhraničnej spolupráce. 

Gestor úlohy: MV SR

Plnenie:
Úloha bola čiastočne splnená bodom 11., čl. III zákona č. 392/2011 Z. z. o obchodovaní s výrobkami obranného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý novelizoval zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon). Otázka registrácie DPH je v kompetencii MF SR, ktoré registráciu zahraničných osôb pre DPH v súlade s Koncepciou boja proti daňovým podvodom na dani z pridanej hodnoty nebude vykonávať, nakoľko preverovanie údajov uvedených v žiadosti o registráciu realizujú daňové úrady formou miestnych zisťovaní, čo by nebolo možné uskutočniť, ak by sa subjekty registrovali na JKM.

Úloha: B.1.64
Znenie úlohy: Zmeniť v niektorých prípadoch formuláciu v zákone - živnostenský úrad „uloží podnikateľovi pokutu“ na „môže uložiť podnikateľovi pokutu“, resp. umožniť opatrenie miesto pokuty pri prvom porušení. 

Gestor úlohy: MV SR

Plnenie:
Úloha bola splnená - bod 10., čl. II v návrhu zákona č. 392/2011 Z. z. o obchodovaní s výrobkami obranného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý novelizoval zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon).
Priebežne plnené opatrenia

Strednodobé:

Úloha: B.1.1
Znenie úlohy:
Posúdiť rizikovosť a poruchovosť vyhradených technických zariadení a zvážiť možnosť ich rekategorizácie, prípadne tiež upraviť frekvenciu vykonávania odborných prehliadok a odborných skúšok.
Gestor úlohy: MPSVR SR

Plnenie:
Expertná  pracovná skupina zložená z odborníkov z oblasti BOZP  pokračuje v prácach na vypracovaní uceleného návrhu vyhlášky. Termín vyplývajúci z uznesenia vlády bude dodržaný.

Úloha: B.1.2
Znenie úlohy: Vytvorenie webového sídla, ktoré by obsahovalo vybrané informácie týkajúce sa problematiky cestovných náhrad, najmä: nezáväzné vzory dohôd; stručný dokument popisujúci postup paušalizovania náhrad a uvádzajúci zoznam informácií, ktoré by podnikateľ pri výpočte paušálnej sumy mal brať do úvahy; kalkulačku cestovných náhrad, 

Gestor úlohy: MPSVR SR

Plnenie:
Jednotlivé opatrenia sú v štádiu rozpracovania. Vzory tlačív a príklady výpočtu vo väzbe k aplikácii § 7 a príklady k aplikácii § 5 a § 13 sú vypracované. Taktiež je vypracované metodické usmernenie  a príklady k aplikácii § 34 paušálne náhrady. V štádiu rozpracovania tzv. kalkulačka cestovných náhrad. Do 31. decembra 2012 budú vzory tlačív a príklady výpočtov uverejnené na webovom sídle MPSVR SR (www.employment.gov.sk).
Úloha: B.1.3
Znenie úlohy: 
Odporúčame uložiť povinnosť vypracovať prevádzkový predpis na prevádzku vyhradeného technického zariadenia skupiny A iba v prípade, že zariadenie nie je vybavené sprievodnou technickou dokumentáciou na jeho používanie a v prípade, že zariadenie sa nepoužíva v podmienkach stanovených výrobcom. Sprievodná technická dokumentácia na používanie vyhradeného zariadenia obsahuje všetky informácie potrebné pre jeho bezpečnú prevádzku.

Gestor úlohy: MPSVR SR

Plnenie:
Úloha bude splnená novelou vyhlášky MPSVR SR č. 508/2009 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci s technickými zariadeniami tlakovými, zdvíhacími, elektrickými a plynovými a ktorou sa ustanovujú technické zariadenia, ktoré sa považujú za vyhradené technické zariadenia. Termín vyplývajúci z uznesenia vlády bude dodržaný.
Úloha: B.1.6 a B 1.7
Znenie úlohy: Upraviť podmienky týkajúca sa profesionálnych viazačov bremien

Gestor úlohy: MPSVR SR

Plnenie:
Predmetnú úlohu navrhuje MPSVR SR zrušiť pretože sa týka opakovanej odbornej prípravy tzv. profesionálnych a neprofesionálnych viazačov bremien z hľadiska bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci vo vyhláške č. 356/2007 Z. z.,  ktorá je neaktuálna vzhľadom na nový spôsob jej vykonania prijatý pri príprave návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci. Toto členenie bude vykonané novelou vyhlášky MPSVR SR č. 508/2009 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci s technickými zariadeniami tlakovými, zdvíhacími, elektrickými a plynovými a ktorou sa ustanovujú technické zariadenia, ktoré sa považujú za vyhradené technické zariadenia, ktorá sa bude realizovať v I. polroku 2013.
Úloha: B.1.8
Znenie úlohy: Odporúčame vyhotoviť vzorový dokument písomnej dohody vyžadovanej pri použití cestného motorového vozidla zamestnanca pri pracovnej ceste.

Gestor úlohy: MPSVR SR

Plnenie:
Vzorový dokument písomnej dohody, ktorú je potrebné uzatvoriť pri použití cestného motorového vozidla pri pracovnej ceste bol vypracovaný 
Úloha: B.1.10
Znenie úlohy: Odporúčame, aby gestor právneho predpisu kontaktoval profesijné organizácie, združenia a stredné lesnícke školy za účelom nadviazania spolupráce pri vypracovaní informačnej brožúry obsahujúcej detailnejší a zrozumiteľnejší výklad podrobností k všeobecným zásadám prevencie, ktoré sú obsahom technologického protokolu.

Gestor úlohy: MPSVR SR

Plnenie:
Pokračujú sa práce na vypracovaní návrhu informačnej brožúry. Termín vyplývajúci z uznesenia vlády bude dodržaný.

Úloha: B.1.11
Znenie úlohy: Odporúčame vytvorenie zjednodušeného a inteligentného elektronického internetového formulára s integrovanými číselníkmi, ktorý by automatizovane predvyplňoval vybrané dátové polia (napr. európske štatistiky na základe už uvedenej slovenskej štatistickej klasifikácie úrazu). V súčasnosti používaný formulár obsahujúci takmer 90 strán príloh a vysvetliviek je v jeho dnešnej podobe veľmi ťažkopádny a jeho vyplnenie si vyžaduje predchádzajúce skúsenosti.

Gestor úlohy: MPSVR SR

Plnenie:
Integrovaný elektronický formulár s integrovanými číselníkmi k záznamu o registrovanom pracovnom úraze bude funkčný a vystavený na stránke MPSVR SR do konca roka 2012.
Úloha: B.1.12
Znenie úlohy: Odporúčame posúdiť rizikovosť a poruchovosť vyhradených technických zariadení a zvážiť možnosť ich rekategorizácie.
Gestor úlohy: MPSVR SR

Plnenie:
Expertná pracovná skupina zložená z odborníkov z oblasti BOZP pokračuje v prácach na vypracovaní uceleného návrhu vyhlášky. Termín vyplývajúci z uznesenia vlády bude dodržaný.

Úloha: B.1.14
Znenie úlohy: Akceptačný list bol vytvorený za účelom prevencie špekulatívneho prestupovania poistencov medzi DSS za cieľom získania časti finančnej provízie od sprostredkovateľov. Získanie akceptačného listu si vyžaduje fyzickú návštevu Sociálnej poisťovne. Po pominutí okolností vedúcich k špekulatívnemu prestupovaniu poistencov, odporúčame úplne vypustiť túto povinnosť zo zákona.

Gestor úlohy: MPSVR SR

Plnenie:
Nová právna úprava zákona č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov bola prijatá 10. augusta 2012. Táto s účinnosťou od 1. januára 2013 priniesla niekoľko významných zmien v oblasti štruktúry dôchodkových fondov. 
Úloha: B.1.17
Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 223/2001 Z. z. o odpadoch legislatívne upraviť spôsob vedenia evidencie pri výkupe kovových odpadov (napr. spôsob fotografovania kovového materiálu, spôsob archivácie). 

Gestor úlohy: Ministerstvo životného prostredia SR (MŽP SR)

Plnenie:
MŽP SR požiadalo o prolongáciu plnenia predmetnej úlohy nakoľko z dôvodu potreby urýchlenej transpozície smernice o odpade bol návrh zákona o odpadoch stiahnutý z legislatívneho procesu.  MŽP SR v roku 2013 plánuje pripraviť návrh nového zákona o odpadoch, ktorý bude riešiť aj údaje o osobách, od ktorých sa odpad vykupuje a vyžadujú sa v takom rozsahu, aby bolo možné v prípade potreby identifikovať osobu zodpovednú, keďže sa nedá úplne vylúčiť, že predmetom výkupu nie je, resp. nebude kovový odpad pochádzajúci z nelegálnej činnosti. 
Úloha: B.1.18
Znenie úlohy: V spolupráci s Národným bezpečnostným úradom SR zosúladiť požiadavky Zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov a Zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov. 

Gestor úlohy: MŽP SR

Plnenie:
MŽP SR požiadalo o prolongáciu plnenia predmetnej úlohy pretože z dôvodu potreby urýchlenej transpozície smernice o odpade bol návrh zákona o odpadoch stiahnutý z legislatívneho procesu. MŽP SR v roku 2013 plánuje pripraviť návrh nového zákona o odpadoch, ktorý bude riešiť aj údaje o osobách, od ktorých sa odpad vykupuje a vyžadujú sa v takom rozsahu, aby bolo možné v prípade potreby identifikovať osobu zodpovednú, keďže sa nedá úplne vylúčiť, že predmetom výkupu nie je, resp. nebude kovový odpad pochádzajúci z nelegálnej činnosti.

Úloha: B.1.19
Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov vytvoriť vizuálne prehľadnejší formulár daňového priznania a umožniť jeho kompletné elektronické vyplnenie a odoslanie.

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
Úloha v plnení. V súčasnosti sa skúmajú možnosti zjednodušenia daňových priznaní a iných výkazov aj v nadväznosti na plánované zjednotenie výberu daní a odvodov a na prípravu jednotného ročného daňovo-odvodového zúčtovania. K úlohe umožnenia elektronického vyplnenia a odoslania daňového priznania je už v súčasnom období umožnené daňovníkom vypĺňať, tlačiť, podpisovať zaručeným elektronickým podpisom a elektronicky odosielať jednotlivé typy tlačív daňových priznaní k dani z príjmov a to prostredníctvom webového sídla Finančného riaditeľstva SR, resp. prostredníctvom aplikácie eDANE.
Úloha: B.1.20
Znenie úlohy:  V súlade so Zákonom č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov vytvoriť potrebnú IT podporu tak, aby bolo v maximálnej miere zabezpečené predvyplnenie formulárov využitím zdieľania údajov medzi daňovými úradmi, úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny, Sociálnou poisťovňou a zdravotnými poisťovňami a  uľahčené ich následné zasielanie (hlásenie o vyúčtovaní dane, prehľad o zrazených a odvedených preddavkoch).

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
V rámci programu UNITAS je realizovaný projekt: Návrh zjednoteného výberu dani, ciel a odvodov.  Práve v rámci tohto projektu je definícia elektronických služieb, ktoré tento systém bude podporovať. Výstupy tohto projektu definujú, ktoré služby a za akých podmienok, (resp. technických či legislatívnych zmien) v určenej oblasti budú spĺňať kritérium, ktorého splnenie je nevyhnutnou podmienkou na predvypĺňanie predmetných formulárov.
Úloha: B.1.21
Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v súvislosti s registračnými povinnosťami zabezpečiť, aby podnikateľské subjekty boli povinné poskytovať údaje len jednorázovo a nie opakovane rôznym úradom (tak ako to existuje pri jednotných kontaktných miestach alebo pri zdieľaní údajov – najmä medzi daňovými úradmi a Obchodným registrom SR).

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
Úloha v plnení. Požiadavka zdieľania údajov poskytnutých v registračných konaniach medzi úradmi bude riešená v rámci projektu UNITAS. 

Úloha: B.1.24
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja zabezpečiť vypracovanie manuálu, ktorý by jednoznačne interpretoval zákon v zmysle jednotlivých krokov a postupov vyžadovaných od podnikateľských subjektov a poskytoval návod riešenia problémových oblastí – FAQ .

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
Plnenie úlohy úzko súvisí so spustením elektronických služieb (§ 33 zákona č. 563/2009 Z. z.) pre daňové subjekty, nakoľko táto forma sa javí ako prínosná z pohľadu daňových subjektov, a to z dôvodu, že odpovede    na špecifické otázky daňových subjektov z oblasti správy spotrebnej dane z minerálneho oleja vyžadujú vysokú odbornú úroveň často s podporou výsledkov odbornej expertízy. 

Úloha: B.1.29
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov zabezpečiť maximálnu mieru predvyplnenia tlačív využitím zdieľania údajov medzi daňovými úradmi, úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny, Sociálnou poisťovňou a zdravotnými poisťovňami  (v prípadoch, kde to dovolí charakter informácií). 

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
Úloha v plnení. Predvyplnenie tlačív využitím zdieľania údajov medzi daňovými úradmi, úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny, Sociálnou poisťovňou a zdravotnými poisťovňami (v prípadoch, kde to dovolí charakter informácií) sa pripravuje v rámci systémov programu UNITAS. 

Úloha: B.1.30
Znenie úlohy: V súlade so zákonom č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov zabezpečiť zdieľanie informácií medzi jednotlivými dotknutými orgánmi a úradmi verejnej správy, podporiť činnosť jednotných kontaktných miest (resp. integrovaných obslužných miest).

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
Úloha v plnení. Zdieľanie informácií medzi jednotlivými dotknutými orgánmi a úradmi verejnej správy, podpora činnosti jednotných kontaktných miest (resp. integrovaných obslužných miest).sa pripravuje v rámci systémov programu UNITAS. 

Úloha: B.1.32
Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 609/2007 Z. z. o spotrebnej dani z elektriny, uhlia a zemného plynu vytvoriť podmienky pre plnohodnotnú možnosť elektronickej registrácie daňových dlžníkov a oprávnených spotrebiteľov jednotlivých predmetov spotrebných daní (elektrina, uhlie, zemný plyn), pre uskutočňovanie súvisiacich podaní a výmenu informácií elektronickou formou. 

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
Úloha sa v rámci programu UNITAS plní priebežne tak, aby finančná správa mohla aplikovať § 32 (doručovanie elektronickými prostriedkami) a § 33 (elektronické služby) zákona č. 563/2009 Z. z.

Úlohy: 
B.1.33
Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 609/2007 Z. z. o spotrebnej dani z elektriny, uhlia a zemného plynu vytvoriť a sprístupniť prehľadné elektronické verzie tlačív, s jasným výkladom pojmov a popisom jednotlivých postupov a zabezpečiť tomu zodpovedajúcu kvalifikáciu pracovníkov colnej správy. 

B.1.34

Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 104/2004 Z. z. o spotrebnej dani z vína vytvoriť komplexné portálové riešenie umožňujúce elektronické hlásenie všetkých náležitostí vyžadovaných od podnikateľských subjektov (výkazy, oznamovacie povinnosti).

B.1.35

Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 107/2004 Z. z. o spotrebnej dani z piva vytvoriť komplexné portálové riešenie umožňujúce elektronické hlásenie všetkých náležitostí vyžadovaných od podnikateľských subjektov (výkazy, oznamovacie povinnosti).

B.1.37

Znenie úlohy:  V súlade so zákonom č. 106/2004 Z. z. o spotrebnej dani z tabakových výrobkov vytvoriť komplexné portálové riešenie umožňujúce elektronické hlásenie náležitostí vyžadovaných od podnikateľských subjektov (výkazy, oznamovacie povinnosti, zúčtovanie odberu a použitie kontrolných známok).

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
Úloha sa v rámci programu UNITAS plní priebežne tak, aby finančná správa mohla aplikovať § 33 (elektronické služby) zákona č. 563/2009 Z. z. 

Aplikácia umožňujúca elektronické podávanie daňových priznaní nebola v marci 2012 sprístupnená z dôvodu výrazných legislatívnych zmien v oblasti spotrebných daní, čo malo za následok aj zmenu vzorov daňových priznaní v existujúcej verzii aplikácie pre elektronické podávanie daňových priznaní. Z toho dôvodu sa vo veci elektronického podávania daňových priznaní naďalej vedie komunikácia s dodávateľom softvéru o zapracovaní legislatívnych zmien vyplývajúcich z prijatých noviel jednotlivých zákonov o spotrebných daniach.
Úloha: B.1.48
Znenie úlohy: 
Navrhuje sa, aby u poistenca, ktorý je zároveň poberateľom starobného dôchodku,  sa zohľadnilo obdobie dôchodkového poistenia získané po dovŕšení dôchodkového veku v sume poberaného starobného dôchodku najmenej jedenkrát za dva roky, a to bez ohľadu na to, či takýto poistenec je naďalej povinne dôchodkovo poistený alebo mu dôchodkové poistenie zaniklo. Navrhované opatrenie by malo prispieť k motivácii naďalej vykonávať zárobkovú činnosť ako zamestnanec alebo samostatne zárobkovo činná osoba popri poberaní starobného dôchodku.
Gestor úlohy: MPSVR
Plnenie:
Termín plnenia uvedenej úlohy je stanovený na 30. jún 2013. 

Úloha: B.1.51
Znenie úlohy: Zabezpečiť rozšírenie obsahu katastra nehnuteľností o údaje o cenách nehnuteľností uvádzaných vo verejných a iných listinách predložených na zápis do katastra. Ceny zverejňovať a poskytovať v regulovanom režime, len vybraným osobám, s použitím na konkrétny účel, napr. na vytváranie cenových máp cien nehnuteľností.

Gestor úlohy: Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky (ÚGKK SR)
Plnenie:
V súvislosti s úlohou B.1.51 ÚGKK SR vypracoval návrh zákona o katastri nehnuteľnosti a o zmene a doplnení zákona č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov, do ktorého implementoval požiadavky vyplývajúce z uvedenej úlohy, t. j. vytvára legislatívne podmienky na tvorbu cenových máp. Návrh zákona sa momentálne nachádza v legislatívnom procese v štádiu medzirezortného pripomienkového konania.

Úloha: B.1.52
Znenie úlohy: Zvýšiť hranicu na povinný audit účtovných závierok

Gestor úlohy: MF SR

Plnenie:
MF SR na základe výsledku rozporového konania s MH SR k materiálu „Návrh na zrušenie úlohy z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 486 zo 6. júla 2011“ požiada o prolongáciu termínu plnenia opatrenia do 31. decembra 2013, pričom v II. polroku 2013 predpokladá novelizáciu zákona o účtovníctve. 

Úloha: B.1.56
Znenie úlohy: Umožniť vydávanie elektronických výpisov z listu vlastníctva

Gestor úlohy: ÚGKK SR

Plnenie:
Predmetná úloha sa priebežne plní v súlade s realizáciou projektu OPIS - Elektronické služby katastra nehnuteľnosti. Požiadavka vyplývajúca z tejto úlohy je implementovaná aj v návrhu zákona o katastri nehnuteľnosti a o zmene a doplnení zákona č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov nachádzajúce sa momentálne legislatívnom procese v štádiu medzirezortného pripomienkového konania.
Úloha: B.1.57
Znenie úlohy: Vypracovať samostatné/čiastkové analýzy  účinnosti a pôsobnosti kontrolných a inšpekčných orgánov  v pôsobnosti jednotlivých rezortov (MZ SR MV SR, MPSVR SR, MDVRR SR, MŽP SR, ÚNMS SR, MF SR)

Gestor úlohy: MH SR

Plnenie:
Predmetná úloha sa priebežne plní v súlade s jej znením. V súčasnosti sa kompletizujú čiastkové analýzy účinnosti a pôsobnosti kontrolných a inšpekčných orgánov v pôsobnosti jednotlivých rezortov.

Úloha: B.1.58
Znenie úlohy: Vypracovať analýzu efektívnosti podnikateľských inkubátorov s návrhom zefektívnenia programov a opatrení MH SR

Gestor úlohy: MH SR

Plnenie:
Predmetná úloha sa priebežne plní v súlade s jej znením.
Zrušené a nesplnené opatrenia

Úloha: A.3

Znenie úlohy: Ponechanie základného imania v s.r.o. ako možnosti, nie povinnosti.

Gestor úlohy: MS SR

Dôvod zrušenia:

Úloha bola ministrovi spravodlivosti uznesením vlády č. 469/2012 zrušená v súvislosti so schválením Akčného plánu boja proti daňovým podvodom na roky 2012 až 2016 uznesením vlády SR č. 235/2012, z ktorého vyplýva pre ministra spravodlivosti v spolupráci s podpredsedom vlády a ministrom financií úloha predložiť do 30. júna 2014 na rokovanie vlády SR legislatívny materiál, ktorým sa vytvorí právny základ pre rozlíšenie dvoch typov spoločnosti s ručením obmedzeným – s povinným minimálnym základným imaním presahujúcim určitú sumu (napr. 25 tis. Eur) a so základným imaním minimálne v hodnote 1 euro, ale so sprísnenými podmienkami pre tvorbu a udržanie základného imania.

Úloha: A.5

Znenie úlohy:
Doplnenie oznamovacej povinnosti väčšinových alebo menšinovým vlastníkov spoločnosti voči ostatným vlastníkom spoločnosti v prípadoch keď spoločnosť nadobúda majetok na základe zmluvy s inou spoločnosťou, pričom spoločník resp. akcionár spoločnosti nadobúdajúcej majetok má majetkovú účasť aj v spoločnosti, od ktorej sa má nadobudnúť majetok. Takýto spoločník by bol povinný oznámiť konflikt záujmov, t. j. osobnú majetkovú účasť v oboch spoločnostiach predstavenstvu spoločnosti, resp. inému orgánu konajúcemu v mene spoločnosti.

Gestor úlohy: MS SR

Dôvod zrušenia:

Úloha bola ministrovi spravodlivosti uznesením vlády č. 469/2012 zrušená z dôvodu nezrozumiteľnej a nejednoznačnej formulácie predmetnej úlohy vo väzbe na ustanovenie § 59a Obchodného zákonníka. MS SR bude v súvislosti s úlohou B.1 uznesenia vlády SR č. 235 a úpravou vkladovej povinnosti a minimálnej výšky základného imania spoločnosti s ručením obmedzeným riešiť aj otázky doplnkovej ochrany nielen minoritných spoločníkov, ale najmä veriteľov. 
Úloha: B.1.50
Znenie úlohy: K zníženiu nákladov, spôsobených zákonom o cenách u malých a stredných podnikateľov by napomohlo zrušenie povinnosti viesť a uchovávať cenovú evidenciu (vrátane kalkulácií nákladov a zisku) 3 roky po predaji tovaru, prípadne obmedziť túto povinnosť len na oblasť regulovaných cien.

Gestor úlohy: MF SR

Dôvod zrušenia:
MF SR zrušilo úlohu v nadväznosti na Národný program reforiem SR 2012, schválený vládou SR 27. apríla 2012, v ktorom sa v súvislosti s podnikateľským prostredím plánuje širšie prehodnotenie súčasnej metodiky hodnotenia vplyvov už existujúcej, ale aj novej legislatívy na podnikateľské prostredie a dobudovanie analytických kapacít vrátane konkrétnych návrhov, čo má  zlepšiť kvalitu predkladaných návrhov. Do konca roka 2012 sa plánujú prijať ďalšie opatrenia zamerané na minimalizáciu bariér vstupu do podnikania, ako aj zníženia regulačného zaťaženia vo všetkých fázach podnikania, čo si vyžaduje komplexný prístup k riešeniu tejto problematiky.

Úloha: B.1.54
Znenie úlohy: Zrušiť povinnosť opakovane preškoliť zamestnancov, ktorí v pracovnej dobe vedú vozidlo  zamestnávateľa z dopravných a bezpečnostných predpisov 

Gestor úlohy: MV SR

Plnenie:
Zákon o cestnej premávke v žiadnom zo svojich ustanovení neukladá takúto povinnosť. Vzhľadom na chybne určenú gesčnú príslušnosť opatrenia, nebude zo strany MV SR opatrenie možné realizovať a bude v správnom znení prenesené do ministerstvom hospodárstva navrhovaných materiálov na zníženie AZ.
Úloha: B.1.55
Znenie úlohy: Aplikovať súdny poplatok za návrh na zápis zmeny (66 Eur) aj na prvozápisy do registra, prípadne zvážiť úplné odstránenie poplatkov pri zakladaní spoločností (napr. v nadväznosti na podporu využívania elektronického podpisu či plánované zavedenie elektronického podania). Podobne by sa mohli upraviť aj sumy úhrad za zverejnenie v Obchodnom vestníku (napr. zjednotiť na 19, 91 Eur), prípadne aj ďalej znížiť.

Gestor úlohy: MS SR

Dôvod zrušenia:
S účinnosťou od 1. augusta 2007 podlieha elektronický návrh na zápis do obchodného registra 50 % zľave z pevnej sadzby súdneho poplatku podľa položky 17 (bližšie § 9 ods. 8  zákona). Úplné vylúčenie poplatkovej povinnosti nie je v tomto štádiu želateľné. Podľa názoru rezortu spravodlivosti a rezortu financií by akékoľvek ďalšie znižovanie sadzby poplatkov malo byť viazané na  zefektívnenie, zjednodušenie a elektronizáciu procesov tak na strane navrhovateľov, ako aj na strane orgánov verejnej moci (v tomto prípade registrového súdu) pri spracovaní podania. Rovnako by malo byť podrobené podrobnej analýze z hľadiska možných dopadov na príjmovú stránku štátneho rozpočtu. Zníženie niektorých sadzieb súdnych poplatkov a teda v budúcnosti i výnosov z nich plynúcich do štátneho rozpočtu SR ako opatrenie nepredkladá žiadne kompenzačné úpravy, ktoré by tieto negatívne dôsledky eliminovali. V období konsolidácie verejných financií sa realizácia tohto opatrenia nejaví ako vhodná.

Úloha: B.1.59
Znenie úlohy: Vzhľadom na pretrvávajúce problémy v dodávateľsko-odberateľských vzťahoch a dlhé lehoty splatnosti faktúr v niektorých prípadoch je potrebné prijať opatrenia na urýchlenú transpozíciu a implementáciu smernice pred transpozičnou lehotou stanovenou smernicou EP a R 2011/7/EÚ o boji proti oneskoreným platbám v obchodných transakciách

Gestor úlohy: MS SR

Dôvod zrušenia:
Vzhľadom na skutočnosť, že legislatívny proces k transpozičnému predpisu už prebieha (teda boli prijaté potrebné opatrenia na transpozíciu smernice) a povinnosť transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady 2011/7/EÚ o boji proti oneskoreným platbám v obchodných transakciách do právneho poriadku SR vyplýva MS SR ako gestorovi hneď z ďalších dvoch uznesení vlády SR: 1.) č. 604/2011 s termínom plnenia úlohy 30. novembra 2012
a 2.) č. 299/2012 s termínom plnenia 30. septembra 2012, sa táto úloha navrhuje zrušiť z dôvodu duplicity.


4. Závery a odporúčania na ďalšie zlepšovanie podnikateľského prostredia 
Ako je zrejmé, podnikanie je základným predpokladom dynamiky fungovania trhovej ekonomiky a efektívnej alokácie zdrojov. Pre Slovensko ako krajinu nachádzajúcu sa v procese permanentného dobiehania úrovne najrozvinutejších post industriálnych ekonomík má zlepšovanie podmienok pre podnikanie nenahraditeľný význam a predstavuje zásadný faktor konkurencieschopnosti. Skúsenosti z predchádzajúcich rokov ukázali, že systematické zavádzanie pozitívnych zmien v podnikateľskom prostredí SR môže v strednodobom horizonte výrazne akcelerovať rozvoj ekonomiky a zvyšovať zamestnanosť. V tomto kontexte je podnikateľské prostredie na Slovensku jednou z hlavných konkurenčných výhod nášho hospodárstva. Je nepochybné, že jeho jednotlivé charakteristiky legislatívnej, regulačnej a širšej sociálno-ekonomickej povahy predstavujú vhodný základ pre znovu naštartovanie rastových a reštrukturalizačných procesov i v období po odznení vplyvov globálnej finančnej a hospodárskej krízy. Celkovo, jednotlivé parametre podnikateľského prostredia v SR adekvátnym spôsobom rešpektujú potreby rovnováhy medzi dynamikou podnikateľského sektora a vyváženosťou vzájomných vzťahov jednotlivých sociálnych partnerov.

Odporúčania na zlepšenie podnikateľského prostredia v SR sú premietnuté do návrhu uznesenia vlády SR k materiálu a vyplynuli z ministerstvom hospodárstva vypracovanej GAP analýzy a z požiadaviek podnikateľskej sféry, uplatnených na Riadiacom výbore MH SR. 
Okrem odporúčaní na zlepšenie postavenia SR v DB je potrebné v ďalšom období pri vyhodnocovaní dotazníka niektoré vybraté oblasti revidovať. Ide napr. o zosúladenie reportu DB efektívnosti JKM s ich reálnym fungovaním v oblasti „Začatie podnikania“, zreálnenie a zosúladenie dátových údajov v oblasti „Prístup k elektrickej energii“ na celkový proces pripojenia do siete v dĺžke trvania 121 dní nie 158 ako vyplýva z reportu DB 2013, či revidovanie údajov v oblasti „Registrácia majetku“ z 3 samostatných úkonov na dva úkony, ktoré sú podľa súčasne platnej legislatívy nevyhnutné pri registrácii.
� Gruzínsko v „čas na dokončenie úkonu“ uvádza dva pracovné dni a v samotnom popise úkonov uvádza zrýchlené konanie za poplatok, ktorý celý proces skráti na jeden pracovný deň, alebo druhú variantu – regulárne konanie, kde uvádzajú potrebný čas na dokončenie úkonov štyri pracovné dni. 


� V SR „Centrálny register dlžníkov“, ktorý spravuje MV SR.


� Spoločný register bankových informácií spravovaný súkromnou spoločnosťou, obsahuje informácie o fyzických osobách a fyzických osobách – podnikateľoch, ktoré majú s účastníckou bankou podpísanú úverovú zmluvu alebo zabezpečujú záväzok súvisiaci s úverovou zmluvou, prípadne majú kreditnú kartu.
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