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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR  
dňa 25.3.2013
K bodu č. 5)

Stanovisko
k správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie

Všeobecne k návrhu:

Cieľom predkladaného dokumentu je, na základe prezentovaného vývoja charakterizovať stav a vývoj podnikateľského prostredia v Slovenskej republike v komparácii jeho hodnotenia Svetovou bankou. Ministerstvo hospodárstva SR vypracovalo GAP analýzu zlepšenia pozície SR v rebríčku Doing Business Svetovej banky, ktorej cieľom bolo porovnať súčasné umiestnenie Slovenska vo výskume Svetovej banky DB s potenciálom SR v kontexte lepšie postavených svetových ekonomík. Výstupom z GAP analýzy sú návrhy opatrení, premietnuté do návrhu uznesenia vlády SR k materiálu. 

MH SR v predkladanom materiály zároveň odporúča revidovanie oblastí Začatie podnikania, Prístup k elektrickej energii a Registrácia majetku z dôvodu zosúladenia údajov prezentovaných Svetovou bankou s reálnymi údajmi, vyplývajúcimi z platnej legislatívy SR. Súčasťou správy sú i parciálne témy súvisiace s problematikou podnikateľského prostredia a s podporou podnikania zo strany štátu, t. j. správa o stave malého a stredného podnikania v Slovenskej republike v roku 2011 v prílohe č. 1 a Informácia o stave a vývoji rizikového kapitálu v SR a o stave a plnení opatrení akčného plánu rizikového kapitálu (k 31. 12. 2011) v prílohe č. 2.  Správa tiež obsahuje aktuálnu informáciu o agende lepšej regulácie v Slovenskej republike a plnení Akčného programu znižovania administratívneho zaťaženia v Slovenskej republike v zmysle uznesenia vlády SR č. 833/2007. Z hľadiska plnenia tohto uznesenia je žiaduce uviesť, že v priebehu rokov 2009 – 2011 boli realizované dve etapy merania legislatívy SR, v rámci ktorých bola administratívna záťaž vyčíslená vo výške 659 mil. eur (1 % HDP) pri celkových odhadovaných administratívnych nákladoch 1,98 mld. Eur (3 % HDP). Na základe výsledkov týchto meraní boli navrhnuté opatrenia na zlepšenie kvality podnikateľského prostredia, schválené v rámci materiálu Návrh politiky vlády SR na zlepšenie podnikateľského prostredia SR uznesením vlády SR č. 486/2011, ktorých aktuálne plnenie je uvedené v materiáli. 

Ústredné orgány štátnej správy v období od prijatia uznesenia vlády SR č. 486/2011 do 30. novembra 2012 splnili a čiastočne splnili 34 krátkodobých a strednodobých opatrení a 22 opatrení vyplývajúcich z uznesenia vlády SR č. 160/2011 k správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie z celkovo 94 produktovo-regulačných opatrení.

Predkladaný materiál neuvádza sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. Realizácia v návrhu uznesenia uvedených opatrení bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a predpokladá negatívny vplyv na verejné financie. Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov.
Pripomienky k návrhu:
ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR predložený materiál schválila.     
                                                                                            
Jozef Dvonč
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