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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 25.03.2013 

K bodu č. 4)
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o ochrane zdravia zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou biologickým faktorom pri práci
Všeobecne k návrhu:
ZMOS neuplatnil pripomienky v medzirezortnom pripomienkovom konaní. ZMOS mal možnosť byť zastúpený pri konzultáciách medzi HOSPEM (Európske združenie zamestnávateľov v nemocničnom a zdravotníckom sektore - sektorová organizácia zastupujúca zamestnávateľov) a EPSU (Európska federácia odborových organizácií verejnej správy – európska odborová organizácia) k návrhu rámcovej dohody ako člen organizácie CEMR (Rada európskych obcí a regiónov), ktorá bola akceptovaná ako sociálny partner združujúci dotknutých zamestnávateľov. 

Je možné skonštatovať, že spôsob zabezpečovania ochrany zdravia zamestnancov v podmienkach právneho poriadku SR je v porovnaní s postupmi v iných členských štátoch rigidný a z úrovne vzťahov zamestnanec-zamestnávateľ málo flexibilný, neopodstatnene málo zodpovednosti sa ponecháva na podnikovú úroveň sociálneho dialógu, kde je možné dosiahnuť vyššiu úroveň proporcionality a primeranosti. Tento formalistický prístup zvyšuje náklady zamestnávateľov a znižuje konkurencieschopnosť vo všeobecnosti. Ako sekundárny jav možno vnímať nízke chápanie dôvodov prijímania uvedených noriem, akceptácie legitímnosti cieľov, i legitímnosti a teda aj primeranosti spôsobov ich dosahovania.

Pripomienky k návrhu:
Združenie miesta a obcí Slovenska žiada dopracovať doložku vplyvov v časti 3.1 o vplyvy na skupiny činností uvedených v prílohe č. 1 nariadenia vlády.

Záver:
ZMOS odporúča HSR SR odporučiť návrh nariadenia na ďalšie legislatívne konanie po doplnení doložky, za predpokladu žiadneho vplyvu na zamestnávateľov v zriaďovateľskej pôsobnosti miestnej územnej samosprávy.  

                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
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