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Bod č. 4  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o ochrane zdravia zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou biologickým faktorom pri práci
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.03.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo zdravotníctva SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013. 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Návrh nariadenia vlády podrobne upravuje klasifikáciu biologických faktorov, požiadavky na posúdenie rizika z vystavenia zamestnancov biologickým faktorom, ochranné opatrenia, informovanosť zamestnancov, ako aj povinnosti zamestnávateľa vyžiadať si posudok príslušného orgánu verejného zdravotníctva na schválenie činnosti a na schválenie prevádzkového poriadku. Návrh nariadenia vlády bol pripravený vzhľadom na to, že do právneho poriadku Slovenskej republiky sa preberá smernica  Rady  2010/32/EÚ, ktorou sa  vykonáva Rámcová dohoda o prevencii poranení ostrými predmetmi v nemocničnom a zdravotníckom sektore, uzatvorená medzi HOSPEM (Európske združenie zamestnávateľov v nemocničnom a zdravotníckom sektore - sektorová organizácia zastupujúca zamestnávateľov) a EPSU   (Európska federácia odborových organizácií verejnej správy – európska odborová organizácia), zo dňa 17. júla 2009
· Návrhom nariadenia vlády sa  v súlade so smernicou  rozširujú požiadavky na  ochranu zdravia a bezpečnosť zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou biologickým faktorom a na predchádzanie tomuto riziku aj  na všetky  ďalšie osoby vykonávajúce prácu v  zdravotníckom sektore vrátane subdodávateľov. Vzťahuje sa na všetky činnosti kedy môžu byť exponovaní biologickým faktorom alebo môžu byť poranení ostrými predmetmi vrátane injekčných ihiel.  V definíciách sa uvádza pojem „ostré zdravotnícke  predmety“,  čím  sa vymedzujú špecifické zdravotnícke objekty a nástroje ako pracovné prostriedky, ktorými sa dá pri zdravotníckej činnosti pichnúť, porezať, spôsobiť poranenie alebo infekciu. Návrhom nariadenia vlády sa požaduje od  zamestnávateľov  spracovať  ucelený posudok o riziku  z expozície biologickým faktorom aj vo vzťahu  k situáciám súvisiacim s poranením ostrými zdravotníckymi  predmetmi, kontaktom s krvou alebo iným infekčným materiálom. Ak výsledky posúdenia rizika odhalia riziko poranení ostrými predmetmi  a riziko infekcie, potom sa musí odstrániť alebo aspoň znížiť vystavenie zamestnancov uplatnením preventívnych a ochranných opatrení vrátane špecifických opatrení, ktoré sú v návrhu nariadenia vlády adresne stanovené. Vykonané opatrenia musia byť primerané riziku a zahŕňajú špecifikáciu vhodných pracovných postupov, procesov dekontaminácie a dezinfekcie pri dôslednom používaní osobných ochranných pracovných prostriedkov, prednostne jednorazových. Požaduje sa priebežné a systematické prehodnocovanie rizika a jeho znižovanie aj náhradou používaných ostrých predmetov  bezpečnými zdravotníckymi pomôckami, ak je to možné. Zavedené musia byť bezpečné postupy na zneškodňovanie ostrých predmetov a kontaminovaného odpadu do označených a technicky bezpečných kontajnerov.

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov konštatuje, že materiál nebude mať dopady na verejné financie a bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie. Návrhom nariadenia vlády budú dotknutí najmä poskytovatelia zdravotnej starostlivosti.  V SR sa k 31.12.2010 evidovalo 13 110 zdravotníckych zariadení.
Návrh nariadenia má nadobudnúť účinnosť 15.04.2013
Postoj RÚZ k materiálu

Návrh nariadenia vlády podrobne upravuje klasifikáciu biologických faktorov, požiadavky na posúdenie rizika z vystavenia zamestnancov biologickým faktorom, ochranné opatrenia, informovanosť zamestnancov, ako aj povinnosti zamestnávateľa vyžiadať si posudok príslušného orgánu verejného zdravotníctva na schválenie činnosti a na schválenie prevádzkového poriadku. Návrh nariadenia vlády bol pripravený vzhľadom na to, že do právneho poriadku Slovenskej republiky sa preberá smernica  Rady  2010/32/EÚ, ktorou sa  vykonáva Rámcová dohoda o prevencii poranení ostrými predmetmi v nemocničnom a zdravotníckom sektore, uzatvorená medzi HOSPEM (Európske združenie zamestnávateľov v nemocničnom a zdravotníckom sektore - sektorová organizácia zastupujúca zamestnávateľov) a EPSU   (Európska federácia odborových organizácií verejnej správy – európska odborová organizácia), zo dňa 17. júla 2009. RÚZ ani jej členská základňa nemala k uvedenému návrhu zákona v medzirezortnom pripomienkovom konaní žiadne pripomienky. 
Vzhľadom k tomu, že obsah nariadenia je aj v súčasnosti upravený v niektorých platných predpisoch nižšej právnej sily, RÚZ nemá k predloženému návrhu zákona pripomienky a berie ho na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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