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HSR SR dňa 25.03.2013








Bod č. 5  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Správa o stave podnikateľského prostredia v SR s návrhmi a jeho zlepšovanie
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.03.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo hospodárstva SR s cieľom plnenia bodu B.1 uznesenia vlády SR č. 792/2002 k analýze stavu podnikateľského prostredia v SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Cieľom tohto dokumentu je, na základe prezentovaného vývoja, charakterizovať stav a vývoj podnikateľského prostredia v Slovenskej republike v komparácii jeho hodnotenia Svetovou bankou. Z aspektu pozície dosiahnutej Slovenskou republikou (SR) v oblasti podnikateľského prostredia možno celkovo konštatovať stabilitu prostredia i napriek tomu, že z hľadiska umiestenia v rebríčku hodnotenia Svetovou bankou si SR svoje postavenie oproti poslednému hodnoteniu zachovala. Dôvodom takéhoto umiestnenia je najmä zlepšenie indikátorov v ostatných hodnotených krajinách. 
· Súčasťou správy sú parciálne témy súvisiace s problematikou podnikateľského prostredia a s podporou podnikania zo strany štátu, t. j. správa o stave malého a stredného podnikania v Slovenskej republike v roku 2011 v prílohe č. 1 a Informácia o stave a vývoji rizikového kapitálu v SR a o stave a plnení opatrení akčného plánu rizikového kapitálu (k 31. 12. 2011) v prílohe č. 2.  Tieto časti materiálu vypracovala, na základe svojich kompetencií v oblasti podpory rozvoja a rastu malého a stredného podnikania Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania

· Správa tiež obsahuje aktuálnu informáciu o agende lepšej regulácie v Slovenskej republike a plnení Akčného programu znižovania administratívneho zaťaženia v Slovenskej republike v zmysle uznesenia vlády SR č. 833/2007. Z hľadiska plnenia tohto uznesenia je žiaduce uviesť, že v priebehu rokov 2009 – 2011 boli realizované dve etapy merania legislatívy SR, v rámci ktorých bola administratívna záťaž vyčíslená vo výške 659 mil. eur (1 % HDP) pri celkových odhadovaných administratívnych nákladoch 1,98 mld. Eur (3 % HDP). Na základe výsledkov týchto meraní boli navrhnuté opatrenia na zlepšenie kvality podnikateľského prostredia

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov konštatuje, že materiál bude mať negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy a pozitívne vplyvy na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom tohto dokumentu je, na základe prezentovaného vývoja, charakterizovať stav a vývoj podnikateľského prostredia v Slovenskej republike v komparácii jeho hodnotenia Svetovou bankou. Súčasťou správy sú parciálne témy súvisiace s problematikou podnikateľského prostredia a s podporou podnikania zo strany štátu, t. j. správa o stave malého a stredného podnikania v Slovenskej republike v roku 2011 v prílohe č. 1 a Informácia o stave a vývoji rizikového kapitálu v SR a o stave a plnení opatrení akčného plánu rizikového kapitálu (k 31. 12. 2011) v prílohe č. 2.  Tieto časti materiálu vypracovala, na základe svojich kompetencií v oblasti podpory rozvoja a rastu malého a stredného podnikania Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania.
RÚZ sa plne stotožňuje s hodnotením obsiahnutým v úvode materiálu (strana 1-2): „Prax ukazuje, že prijímaná legislatíva čoraz viac zavádza reguláciu a tým i zhoršuje podnikateľské prostredie. Okrem toho, zásadný ekonomický vplyv na hospodársky život krajiny, vrátane rozpočtu a hospodárenia verejnej správy má svojimi dosahmi legislatíva Európskej únie (EÚ) a smerovanie politík EÚ.  V ďalšom období bude preto nevyhnutné v maximálnej miere presadzovať kritérium nákladovej efektívnosti a celkový pozitívny prínos pre SR, podporovať tie opatrenia, ktoré skvalitňujú fungovanie jednotného európskeho trhu, znižujú a zjednodušujú existujúcu i budúcu reguláciu a administratívnu záťaž tak na občanov, ako i na podnikateľov a opatrenia, ktoré budú podporovať udržateľný rozvoj a ekonomický rast SR.“ RÚZ odporúča dôsledne aplikovať uvedené hodnotenie ako východiskové tézu, z ktorej sa má vychádzať pri príprave vládnych politík s dopadom na podnikateľské prostredie.

K východiskám materiálu ako takého RÚZ zaujíma nasledovný postoj:

· Nestotožňujeme sa so záverom, že kvalita podnikateľského prostredia v SR je stabilná. RÚZ poukazuje na fakt, že medzinárodné porovnania, z ktorých uvedené hodnotenie vychádza, posudzujú podnikateľské prostredie v porovnávaných krajinách s určitým oneskorením približne 1 až 1,5 roka. RÚZ upozorňuje, že v uplynulom období, aj pod tlakom konsolidácie verejných financií boli prijaté viaceré opatrenia (v podobe nárastu daňovo odvodového zaťaženia, zmeny v pracovnoprávnej legislatíve, navrhované zmeny kolektívnych pracovnoprávnych vzťahov a podobne) ktoré kvalitu podnikateľského prostredia zhoršili. Konštatujeme, že uvedené negatívne kroky neboli súčasne kompenzované zodpovedajúcou snahou o zníženie administratívneho a regulačného zaťaženia, tak aby „celková bilancia“ vládnych opatrení bola z pohľadu podnikateľov aspoň nulová. Súčasné vládne politiky v tejto oblasti sa podľa názoru RÚZ vyznačujú značnou nekonzistentnosťou, keď vláda na jednej strane deklaruje snahu o zlepšenie podnikateľského prostredia no na druhej strane prijíma aj opatrenia, ktoré síce nie sú nevyhnutné, ale kvalitu tohto prostredia zásadne zhoršujú.
· Materiál ako taký podľa nášho názoru  v neprimeranej miere spolieha na medzinárodné porovnania. RÚZ si je vedomá toho, že hodnotenia podnikateľské prostredia musí byť založené na určitých objektívnych kategóriách ako však sám predkladateľ priznáva vo vzťahu k hodnoteniu Svetovej banky Doing Business (strana 4): „Výhodou prieskumu DB je dobrá porovnateľnosť medzi krajinami, pretože väčšina vstupných dát sú údaje získané aplikáciou konkrétnych prípadových štúdií. Prieskum však neskúma ďalšie podstatné faktory vplývajúce na podnikanie (napr. veľkosť trhu, kvalitu ľudského kapitálu, infraštruktúru) a vzťahuje sa iba na jednu právnu formu podnikania - spoločnosť s ručením obmedzeným, preto nemusí byť reprezentatívny pre ostatné formy podnikania (napr. živnostníkov).“. Dobré umiestnenie v rebríčkoch je samozrejme výborným marketingovým nástrojom nemôže však byť samo o sebe kritériom, pre reformy podnikateľského prostredia ako takého. Vo všeobecnosti však platí, že dobré podnikateľské prostredie ako  také zaručuje dobré umiestnenie v medzinárodných porovnaniach. Neplatí to však opačne – t.j., dobré umiestnenie v porovnaniach automaticky znamená dobré podnikateľské prostredie.
· Materiál ako taký podľa nášho názoru neprimerane spolieha na agregátne ekonomické veličiny a neobsahuje hodnotenie slovenského podnikateľského prostredia samotnými podnikateľmi. RÚZ si je samozrejme vedomá, že materiál tohto typu musí byť postavený na „tvrdých dátach“ považujeme však za rovnako dôležité hodnotiť aj nálady medzi podnikateľmi samotnými. Ak podnikatelia samotní nie sú presvedčení o tom, že sa na Slovensku dá dobre podnikať nedostavia sa následne ani žiadané makroekonomické efekty v podobe hospodárskeho rastu a rastu zamestnanosti.
· K navrhovaným technickým opatreniam a úlohám RÚZ nemá pripomienky. Tieto opatrenia majú podľa názoru RÚZ potenciál zlepšiť podnikateľské prostredie, a preto odporúčame ich realizáciu.
RÚZ berie uvedený materiál na vedomie bez pripomienok k jednotlivým bodom.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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