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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 22.04.2013 

K bodu č. 8)
Stanovisko k
Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Združenie miest a obcí Slovenska neuplatnilo k návrhu zákona v medzirezortnom pripomienkovom konaní zásadné pripomienky.

Návrh zákona sa predkladá v súvislosti s potrebou transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady 2011/24/EÚ z 9. marca 2011 o uplatňovaní práv pacientov pri cezhraničnej zdravotnej starostlivosti (ďalej len „smernica“). S pacientmi, ktorí cestujú do iného členského štátu EÚ, aby im tam bola poskytnutá lekárska starostlivosť, sa bude zaobchádzať rovnako ako s občanmi krajiny, v ktorej sú ošetrovaní. Slovenská republika sa rozhodla zaviesť systém tzv. predchádzajúceho povolenia (súhlas s poskytovaním zdravotnej starostlivosti) podľa čl. 8 smernice. Súhlas s poskytovaním zdravotnej starostlivosti možno obmedziť alebo neudeliť. Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou sa stane národným kontaktným miestom poskytujúcim informačný servis o právach pacientov vo všetkých členských štátoch EÚ. Lekársky predpis z iného členského štátu EÚ bude uznaný v štáte poistenia pacienta tak, aby sa zabezpečila kontinuita poskytovania zdravotnej starostlivosti po návrate pacienta do štátu poistenia. Pacient má nárok na predpísaný liek vtedy, ak je v krajine, kde ho chce vybrať dostupný a povolený na predaj (čl. 11 smernice).
Pripomienky k návrhu:
ZMOS nemá k predloženému návrhu zákona žiadne pripomienky.

Záver: 
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie za predpokladu, že  s ním spojený nárast výdavkov poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v zriaďovateľskej pôsobnosti obcí a miest bude v plnom rozsahu financovaný zo zdrojov zdravotného poistenia tak, ako je predkladateľom deklarované v doložke vybraných vplyvov.
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
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