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bod č. 2 
S T A N O V I S K O

k Programu stability SR na roky 2013 - 2016 
1. Všeobecne k návrhu
Cieľom fiškálnej politiky Slovenska, ktorým je dosiahnuť fiškálnu pozíciu na vytvorenie podmienok pre dlhodobú udržateľnosť verejných financií.  Program stability prezentuje stratégiu, ktorej základným cieľom je znížiť deficit verejných financií na úroveň 2,9 % HDP v roku 2013. Dôjde tým k splneniu požiadavky, ktorá vyplýva z procedúry nadmerného odpočtu Paktu stability a rastu. Znižovanie deficitu sa  predpokladá aj v nasledujúcich rokoch. V roku 2014 na úroveň 2,6 % HDP až postupným naplnením strednodobého rozpočtového cieľa v podobe deficitu vo výške 0,5 % HDP v roku 2018. Postupné znižovanie deficitu bude znamenať zastavenie nárastu podielu verejného dlhu na HDP a umožní jeho postupné znižovanie. Naplnenie takýchto cieľov bude závisieť od veľkosti konsolidačných opatrení.  
Predkladateľ  sústreďuje svoju pozornosť na postavenie verejných financií na Slovensku, na ekonomické predpoklady ich plnenia, popisuje a kvantifikuje opatrenia na dosiahnutie fiškálnych cieľov, zaoberá sa ich udržateľnosťou, kvalitou a inštitucionálnymi aspektmi verejných financií.

Súčasťou Programu stability sú rizikové scenáre vývoja, ktoré sú založené na modelových situáciách. Tieto predpokladajú spomalenie zahraničného dopytu, nižšiu nominálnu spotrebu vlády a zvýšenie úrokových sadzieb. 

2. Stanovisko KOZ SR
2.1. Správa nebola v rámci pripomienkového konania predložená KOZ SR.
Program stability vychádza z ekonomických výsledkov uplynulého roka, keď napriek nepriaznivej situácii v dôsledku prehlbovania dlhovej krízy v eurozóne dosiahla slovenská ekonomika 2 % rast. Z hľadiska medzinárodného porovnania pokladá KOZ SR dosiahnutú výkonnosť slovenskej ekonomiky v uplynulom roku za úspech s prihliadnutím na to, že priemerná výkonnosť ekonomík krajín EÚ-27 sa znížila o 0,3 %. Z krajín V4 rovnaký 2 % rast dosiahlo Poľsko, zatiaľ čo Maďarsko zaznamenalo pokles o 1,7 % a Česká republika pokles o 1,1 %. 
KOZ SR pre rozvoj ekonomiky SR vidí značné riziko v externom vývoji, keďže dlhová kríza v eurozóne doteraz nie je vyriešená a makroekonomické nerovnováhy viacerých krajín pretrvávajú. Napriek určitej stabilizácii na finančných trhoch v súčasnej dobe prevláda riziko možného zhoršenia situácie s negatívnym dopadom na našich najvýznamnejších obchodných partnerov. 
Vzhľadom na neistotu budúceho vývoja v eurozóne a očakávaného rastu slovenskej ekonomiky v roku 2013 na úrovni 1,2 %, má KOZ SR obavy z nepriaznivého vývoja na trhu práce, keď sa podľa prognózy počíta s ďalším poklesom pracovných miest (okolo 11 tis.) (S vyšším rastom zamestnanosti sa počíta až v roku 2014 v závislosti od rýchlejšieho rastu HDP).
KOZ SR oceňuje skutočnosť, že konsolidácia verejných financií prebieha v súlade s predpokladmi a rozpočtový deficit dosiahol výšku 4,3 % HDP v uplynulom roku, čo znamená v porovnaní s rozpočtovaným deficitom 4,6 % HDP zlepšenie o 0,3 p. b. KOZ SR však upozorňuje na skutočnosť, že konsolidácia verejných financií bola spojená aj s negatívnymi dopadmi, ktoré sa prejavili predovšetkým rastom chudoby na Slovensku. 
KOZ SR preto opätovne upozorňuje, že v prípade realizácie rizikových scenárov bude snahu o konsolidáciu a dlhodobú udržateľnosť verejných financií podporovať pod podmienkou presadzovania len takých opatrení na zníženie deficitu verejnej správy, ktoré nebudú mať negatívny dopad na  životnú úroveň zamestnancov.
2.2. K predloženému materiálu má KOZ SR zásadnú pripomienku:
Jedným z opatrení Programu stability na dosiahnutie fiškálnych cieľov je dosiahnuť úspory na mzdách. V kvantifikácii opatrení vláda počíta s úsporami v rokoch 2014 – 2016 z dôvodu zmrazenia miezd vo verejnej správe na úrovni rozpočtu roka 2013. Z toho opatrenia očakáva úspory v rozmedzí od 100 mil. eur v roku 2014 po 500 mil. eur v roku 2016. Akým spôsobom to chce vláda SR uskutočniť bez sociálnych otrasov a ďalšieho znižovania životnej úrovne pracujúcich?  
3. Závery a odporúčania

KOZ SR berie Program stability SR na roky 2013 - 2016 na vedomie.







