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bod č.5 
S T A N O V I S K O

k Správe o aktuálnej situácii na trhu práce v Slovenskej republike a o opatreniach na jej zlepšenie

1. Všeobecne k materiálu
Správa o aktuálnej situácii na trhu práce v SR a o opatreniach na jej zlepšenie sa predkladá na základe uznesenia NR SR č. 401 z 29.1.2013, ktorým požiadala  ministra práce, sociálnych vecí a rodiny predložiť uvedenú správu do 31.3.2013. 

Úvodná informatívno-analytická časť obsahuje stručné zhrnutie situácie na trhu práce za posledných 10 rokov a charakteristiku vplyvu makroekonomického vývoja na trh práce v kontexte hospodárskeho rastu v SR, Eurozóne a EÚ27. Podstatou je zhodnotenie aktuálnej situácie na trhu práce a analýza obdobia rokov 2010-2012. 
V ďalšej časti materiálu je Návrh opatrení na zlepšenie situácie na trhu práce v čase spomaľovania ekonomického rastu. Zamerané sú na dva typy aktívnych opatrení:

1. priama finančná podpora tvorby pracovných miest v období  rokov 2013 až 2015,
2. prorastové opatrenia hospodárskej politiky cez zvýšenie dopytu s bezprostredným efektom na zamestnanosť v krátkodobom časovom horizonte rokov 2013 a 2015.

Medzi aktívne opatrenia s priamou finančnou podporou zo zdrojov ESF v rámci Operačného programu Zamestnanosť a Sociálna inklúzia (OP ZaSI) patria dva národné projekty, ktorých realizácia sa začala v novembri 2012 a ktoré by mali v rokoch 2013 až 2015 priniesť asi 12,5 tisíca pracovných príležitostí:

· prvý projekt sa týka prioritne zamestnávania mladých do 29 rokov, po pol roku trvania projektu aj znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie (UoZ) nad 50 rokov. Zamestnávať ich majú obecné či regionálne samosprávy. Celkovo je na projekt vyčlenených 20 mil. €. Podľa správy sa do 15.3.2013 spracovali žiadosti o podporu 276 pracovných miest s celkovou alokáciou takmer 1,14 mil. € (na základe monitoringu požiadaviek samospráv sa po rozšírení cieľovej skupiny očakáva vyššia akcelerácia projektu).
· druhý projekt s alokáciou 50 mil. €, tiež financovaných zo zdrojov ESF v rámci OP ZaSI, má priniesť mladým UoZ do 29 rokov pracovné príležitosti. Podpora má formu príspevku na úhradu časti mzdových nákladov (max. minimálna mzda + sociálne a zdravotné poistenie) po dobu 12 mesiacov s podmienkou, že zamestnávateľ na vlastné náklady udrží takto podporené pracovné miesta ďalších 6 mesiacov. Z hľadiska formy zamestnávateľov je tento projekt určený  súkromným firmám. Tento projekt, podľa správy, od novembra priniesol 5 320 pracovných miest za 31,5 mil. €.
Medzi ďalšie opatrenia patrí Národný projekt na podporu znevýhodnených nezamestnaných má za 15 mil. € zamestnať cca 4500 dlhodobo nezamestnaných. Aj na základe zahraničných skúseností bude za odmenu úlohou partnerov projektu zapojiť dlhodobo nezamestnaných do prípravných aktivít na vstup na trh práce a následne ich umiestniť do zamestnania. Minimálna doba udržania takéhoto adepta v zamestnaní bude 4 mesiace. Motiváciou partnerov bude výplata odmeny, ktorá bude odstupňovaná podľa úrovne znevýhodnenia (napr. 12, resp. 24 mesiacov v evidencii UoZ) a podľa dĺžky udržania adepta v zamestnaní až nad 12 mesiacov, pričom v prepočte sa odmena za mesiac bude pohybovať pod úrovňou minimálnej celkovej ceny práce). 
Z druhej skupiny aktívnych opatrení zameraných na hospodársku politiku sú to najmä prorastové opatrenia v pôsobnosti MPSVaR SR, ktoré predpokladajú vytvorenie alebo udržanie viac než 60 tis. pracovných miest, ako aj opatrenia, resp. projekty ďalších rezortov vo forme verejných investícií  alebo iných programov. Tieto predstavujú samostatný balík zameraný podporu podnikania, tvorbu pracovných miest, zvýšenie objemu financií do veľkých infraštruktúrnych projektov, zabezpečenie efektívneho čerpania fondov EÚ, ako aj identifikáciu vnútorných rezerv správy štátnych aktív a fungovania verejnej správy. Vyhodnotenie tvorby pracovných miest bude zabezpečované v súlade so samostatným materiálom - Opatrenia v hospodárskej politike na podporu hospodárskeho rastu.
2. Stanovisko KOZ SR
Konfederácia odborových zväzov podporuje úsilie vlády SR a navrhnuté opatrenia, ktoré sa sústreďujú na elimináciu vysokej miery nezamestnanosti, predovšetkým opatrenia na riešenie dlhodobej nezamestnanosti, nezamestnanosti mladých ľudí a uchádzačov o zamestnanie nad 50 rokov.

Za kľúčové prorastové impulzy považuje KOZ SR opatrenia zamerané na rast domáceho dopytu, od ktorého závisia malé a stredné podniky s obrovským potenciálom tvorby nových pracovných miest. Práve domáci dopyt má byť silnou stabilizujúcou zložkou exportne závislej slovenskej ekonomiky. Je jednoznačné, že kľúčovým faktorom ovplyvňujúcim ďalší vývoj na trhu práce bude práve domáci dopyt. V súvislosti s rastovými impulzmi je potrebné vo väčšej miere podporiť zvyšovanie vzdelávania, výskumu, vývoja a inovácií.


KOZ SR opakovane upozorňuje na možnosť riešenia problému nezamestnanosti  aj  skrátením pracovného času, čo by znamenalo vytvorenie ďalších tisícov pracovných miest.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča predmetnú správu zobrať na vedomie.








