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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 22.04.2013 

K bodu č. 7)
Stanovisko

k Národnému akčnému plánu pre deti na roky 2013 - 2017
Všeobecne k návrhu:
Národný akčný plán pre deti na roky 2013 – 2017 bol spracovaný na základe Plánu práce vlády SR na rok 2013. Predložený materiál  vypracovala pracovná skupina pozostávajúca zo zástupcov rezortu práce, sociálnych vecí a rodiny, rezortu školstva, vedy, výskumu a športu, rezortu zdravotníctva, rezortu spravodlivosti a rezortu vnútra. Proces prípravy materiálu koordinoval Spoločný sekretariát výborov zabezpečujúci činnosť Výboru pre deti a mládež Rady vlády SR pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť. Národný akčný plán pre deti na roky 2013 – 2017 okrem toho, že zohľadňuje požiadavku komplementarity opatrení plnených v rámci iných programov, koncepcií, stratégií a národných akčných plánov, prihliada tiež na zjednotenie systému ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike a vymedzenie dlhodobej stratégie v tejto oblasti. 

Realizácia akčného plánu nepredpokladá dodatočné požiadavky na verejný rozpočet, úlohy z neho vyplývajúce budú zabezpečené v rámci schválených limitov rozpočtu verejnej správy.

Združenie miest a obcí Slovenska v medzirezortnom pripomienkovom konaní uplatnilo 2 zásadné pripomienky, ktoré boli predkladateľom akceptované a zapracované. 

Doterajšie skúsenosti poukazujú na to, že priebežný aj ad-hoc monitoring implementácie, vyhodnocovanie a pravidelná aktualizácia národných akčných  plánov je personálne i finančne náročný, preto ZMOS požadovalo konkretizovať spôsob zapojenia uvedených subjektov i kvantifikáciu finančných prostriedkov vyčlenených na tento účel.  

V texte návrhu bola pri určovaní subjektu participujúceho na plnení úloh nejednotná formulácia samosprávy. Z toho dôvodu žiadalo ZMOS  zjednotiť formuláciu subjektu.

Vzhľadom na rozsah a realizáciu plánovaných úloh a  opatrení z nich vyplývajúcich žiadalo ZMOS vo všetkých úlohách zmeniť gestorstvo a spolugestorstvo samosprávy na „spoluprácu samosprávy“. Gestorstvo môže byť stanovené v zásade len subjektu, ktorému je možné uznesením, ktorým sa predmetný dokument bude schvaľovať, uložiť takúto úlohu. Usmerňovanie, podporovanie a  monitorovanie implementácie úloh vyplývajúcich z uvedeného dokumentu patrí  do pôsobnosti niektorého z ústredných orgánov štátnej správy.
Pripomienky k návrhu:
ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne zásadné pripomienky.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 

