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HSR SR dňa 22.04.2013








Bod č.14  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Národná stratégia rozvoja cyklistickej dopravy a cykloturistiky v Slovenskej republike
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 22.04.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2012-2016.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Predkladaný materiál informuje o súčasnom, východiskovom stave cyklodopravy a cykloturistiky v Slovenskej republike, o cieľoch Cyklostratégie a tiež o návrhoch a opatreniach v oblasti legislatívy, infraštruktúry, financovania, osvety a vzdelávania, ktoré majú viesť k dosiahnutiu očakávaných prínosov
· Cieľom Cyklostratégie je: uznanie cyklistickej dopravy ako rovnocenného druhu dopravy a jej integrácia s ostatnými druhmi dopravy, ako aj zlepšenie vnímania cyklistov ako plnohodnotných účastníkov cestnej premávky v súlade so záujmom o trvalo udržateľný rozvoj mobility a o zvyšovanie celkovej kvality života obyvateľstva a výrazné posilnenie cykloturistiky ako dôležitého segmentu cestovného ruchu s veľkým potenciálom najmä pre vidiecke oblasti, ich rozvoj, zvýšenie konkurencieschopnosti a zamestnanosti.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov konštatuje, že materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a bude mať súčasne pozitívne aj negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie. Negatívne dopady na verejné financie sa odhadujú v roku 2012 na 12 883 000 eur, v roku 2014 na 15 135 000 eur a v roku 2015 na 17 368 000 eur. 
Postoj RÚZ k materiálu

Predkladaný materiál informuje o súčasnom, východiskovom stave cyklodopravy a cykloturistiky v Slovenskej republike, o cieľoch Cyklostratégie a tiež o návrhoch a opatreniach v oblasti legislatívy, infraštruktúry, financovania, osvety a vzdelávania, ktoré majú viesť k dosiahnutiu očakávaných prínosov.
RÚZ nemala k uvedenému návrhu zákona v medzirezortnom pripomienkovom konaní žiadne pripomienky, kladieme si však otázku, či je, v prebiehajúcom procese konsolidácie verejných financií rozumné a nutné vynaložiť v priebehu nasledovných troch rokov celkovo viac než 45 miliónov eur, práve v tejto oblasti. RÚZ uznáva, že cyklodoprava a s ňou súvisiaca infraštruktúra je na Slovensku v porovnaní s niektorými ďalšími štátmi EÚ pomerne málo rozvinutá. V súčasnom období však považujeme investície v tejto oblasti a v takomto rozsahu za neprimerane rozsiahle.
Predložený materiál berie RÚZ na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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