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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 27.05.2013 

K bodu č. 2)
Stanovisko k
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 505/2009 Z. z. o akreditácii orgánov posudzovania zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR. Obsahuje úpravu samotného postupu udelenia akreditácie a precizovania druhov správnych konaní. Ustanovuje i možnosť Slovenskej národnej akreditačnej službe rozhodnúť o zmenách v rámci udelenej akreditácie, na základe dokumentov predložených akreditovanou osobou alebo získaných akreditačným orgánom. 
Predkladaný návrh zákona zároveň upravuje i pôsobnosť Slovenskej národnej akreditačnej služby o činnosti ustanovené osobitnými predpismi, precizujú sa kompetencie riaditeľa Slovenskej národnej akreditačnej služby s ohľadom na efektívnosť riadenia akreditačného orgánu a dozornej rady Slovenskej národnej akreditačnej služby s ohľadom na transparentnosť a kontrolu akreditačného orgánu. Ďalej ustanovuje zloženie Slovenskej akreditačnej rady s prihliadnutím na vyvážené zastúpenie všetkých strán zainteresovaných na akreditácii. Precizuje ustanovenie o výkone kontroly v Slovenskej národnej akreditačnej službe a s ohľadom na predchádzajúce zmeny sa precizujú sankcie za nedodržanie povinností ustanovených zákonom.
Návrh zákona nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, nemá sociálny vplyv, ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. Jeho cieľom je zapracovať požiadavky aplikačnej praxe. Na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
Pripomienky k návrhu:
ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.                         

                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
