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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 27.05.2013 

K bodu č. 1)
Stanovisko k
správe o stave a výsledkoch ekonomickej diplomacie za rok 2012
Všeobecne k návrhu:
Správu o stave a výsledkoch ekonomickej diplomacie za rok 2012 predkladá na rokovanie Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky. V zmysle novelizovaného zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR ako ústredný orgán štátnej správy pre oblasť zahraničnej politiky a vzťahov SR k ostatným štátom, medzinárodným organizáciám a zoskupeniam a európskym inštitúciám zabezpečuje koordináciu presadzovania obchodno-ekonomických záujmov SR v zahraničí a jednotnú prezentáciu SR v zahraničí. 

V podmienkach postupujúcej globalizácie a vysokej miery otvorenosti slovenskej ekonomiky je prosperita krajiny závislá aj na schopnosti presadiť svoje hospodárske záujmy vo svete. Kľúčovú úlohu v tomto procese zohráva ekonomická diplomacia, ako súbor aktivít a nástrojov vládnych a nevládnych (súkromných, občianskych) subjektov, zameraných na presadzovanie ekonomických záujmov štátu v zahraničí. 

V predloženej správe Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR hodnotí a približuje napĺňanie úloh v oblasti výkonu bilaterálnej a multilaterálnej ekonomickej diplomacie za rok 2012 a na úseku inštitucionálnej spolupráce v oblasti ekonomickej diplomacie. Zároveň ministerstvo predkladá návrhy na zefektívnenie ekonomickej diplomacie a jej ďalšieho rozvoja v súlade so zameraním zahraničnej politiky Slovenskej republiky na rok 2013.

Pripomienky k návrhu:

Združenie miest a obcí Slovenska nemá zásadné pripomienky k predloženej správe o stave a východiskách ekonomickej diplomacie za rok 2012.

Záver:
Združenie miest a obcí Slovenska odporúča, aby HSR SR zobrala správu na vedomie.
                                                                                                                      Jozef Dvonč
                                                                                                                   predseda ZMOS
