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bod 4
S T A N O V I S K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon 595/2003 o dani z príjmov v znení neskorších predpisov

1. Všeobecne k návrhu


Predložený návrh je dosť rozsiahlym zásahom do systému doplnkového dôchodkového sporenia. Ako jeho hlavné pozitívum oceňujeme prinavrátenie daňového zvýhodnenia  príspevkov účastníkov systému doplnkového dôchodkového sporenia. Rovnako je možné súhlasiť s navrhovanými zmenami, ktoré smerujú k výraznej účelovej viazanosti finančných prostriedkov nasporených na osobných účtoch účastníkov systému tak, aby ich využitie bolo viazané práve na obdobie po ukončení ekonomickej aktivity účastníka a tesne pred ním. Na druhej strane sme očakávali výraznejšiu podporu pre špeciálne skupiny zamestnancov, ktorí vykonávajú práce s vyšším rizikom poškodenia zdravia (kategória 3 a 4 v zmysle zákona 355/2007). Ďalej upozorňujeme na skutočnosť, že množstvo navrhovaných zmien a čas na ich implementáciu, spoločne s navrhovaným znižovaním odplát za správu dôchodkových fondov v nasledujúcich rokoch, môžu mať za následok zníženie kvality poskytovaných služieb pre účastníkov doplnkového dôchodkového sporenia a môžu negatívne ovplyvniť celý systém.
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR žiada v článku I  znenie bodu 12 upraviť nasledovne :


V § 13 ods. 3  sa za slovami „najmenej vo výške“ nahrádza slovo „2%“ slovom „3%“. 

Odôvodnenie : Za zamestnanca, ktorý vykonáva práce, ktoré sú na základe rozhodnutia orgánu  na ochranu zdravia zaradené do kategórie 3 alebo 4, a za zamestnanca, ktorý vykonáva práce tanečného umelca alebo hráča na dychový nástroj, platí príspevky zamestnávateľ, nakoľko týmto zamestnancom má doplnkový dôchodok slúžiť ako kompenzácia za výkon rizikového zamestnania. Preto aj príspevok zamestnávateľa a z neho  následne vypočítané dávky, by mali poskytnúť zamestnancovi príjmy na určitej primeranej úrovni, napríklad ako kompenzácia nižšej mzdy po ukončení výkonu rizikového povolania zo zdravotných dôvodov, napríklad ohrozenia chorobou z povolania alebo dosiahnutia najvyššej prípustnej expozície.
Uvedenú pripomienku považujeme za zásadnú.

KOZ SR navrhuje oslobodiť príspevky na doplnkové dôchodkové sporenia od platenia zdravotného poistenia.

Odôvodnenie : Navrhované zmeny v systéme doplnkového dôchodkového sporenia výraznejšie účelovo viažu finančné prostriedky na osobných účtoch účastníkov na obdobie dôchodku a tesne pred ním. Nasporené prostriedky tak budú využívané na zlepšenie kvality života našich seniorov, považujeme preto za nesystémové zaťažovať prostriedky, ktoré si účastníci odkladajú za účelom kvalitnejšieho života v starobe formou odvodov na zdravotné poistenie.
Pripomienku považujeme za zásadnú.
3. Závery a odporúčania 
KOZ SR odporúča predmetný návrh zákona,  po zapracovaní uvedených zásadných pripomienok, postúpiť na ďalšie legislatívne konanie. 

KOZ SR navrhuje ministrovi práce sociálnych vecí a rodiny, na základe priebehu a výstupov medzirezortného pripomienkového konania k tomuto zákonu, zaradiť do legislatívneho plánu na najbližšie obdobie prípravu ďalšej novely zákona č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov s cieľom :
- zaviesť do systému doplnkového dôchodkového sporenia novú dávku, ktorá za presne stanovených podmienok umožní účastníkom skorší odchod do dôchodku financovaný  zdrojmi na osobnom účte účastníka,
- prehodnotiť konštrukciu daňovej úľavy na príspevky účastníkov tak, aby výška daňovej úľavy nebola stanovená pevnou sumou, ale percentom napríklad z priemernej mzdy, minimálnej mzdy alebo životného minima, tak aby bola zabezpečená automatická valorizácia výšky daňovej úľavy.







