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     Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR
Materiály na rokovanie HSR SR  

Dňa 27. máj 2013

č.4)

Stanovisko
k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov

Všeobecne  k návrhu:
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov, v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky, v ktorom sa vláda Slovenskej republiky zaviazala obnoviť význam doplnkového dôchodkového sporenia, a to najmä prostredníctvom zvyšovania jeho atraktivity pre všetkých, ktorí naň prispievajú, a v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013.

Doplnkové dôchodkové sporenie v podobe, v akej je dnes upravené platnou právnou úpravou , neplní účel, na ktorý bolo vytvorené, t.j. umožniť jeho účastníkovi získať doplnkový dôchodkový príjem v starobe a doplnkový dôchodkový príjem v prípade skončenia výkonu niektorých zákonom vymedzených rizikových prác. V nadväznosti na túto skutočnosť bolo nevyhnutné upraviť podmienky vyplácania niektorých druhov dávok a nastaviť systém tak, aby bol jeho pôvodný zámer naplnený. Legislatívne zásahy sa okrem častí, ktoré upravujú dávky, dotkli viacerých oblastí s cieľom znížiť nákladovosť doplnkového dôchodkového sporenia, zvýšiť atraktívnosť doplnkového dôchodkového sporenia, zvýšiť ochranu účastníkov a naplniť účel doplnkového dôchodkového sporenia.

V oblasti účasti na doplnkovom dôchodkovom sporení, platenia príspevkov na doplnkové dôchodkové sporenie a vyplácania dávok doplnkového dôchodkového sporenia sa navrhuje sprísnenie podmienok na výplatu niektorých druhov dávok (doplnkový starobný dôchodok a  doplnkový výsluhový dôchodok), vypustenie dávky odstupného a zavedenie nového druhu dávky, tzv. predčasného výberu a zrušenie dávkových plánov. 
V oblasti informačných povinností zákon zavádza inštitút kľúčových informácií, ktorým sa nahrádza v súčasnosti už nevyhovujúci informačný prospekt, odstraňujú sa niektoré nadbytočné povinnosti, ktoré systém zaťažovali a predražovali (napr. povinnosti doplnkovej dôchodkovej spoločnosti zverejňovať informácie v periodickej tlači) a prináša súbor opatrení s cieľom zlepšiť adresnosť poskytovaných informácií vo vzťahu k účastníkom a poberateľom dávok (napr. povinnosť zabezpečiť pasívny elektronický prístup k osobnému účtu, úprava okruhu povinných údajov zverejňovaných na webovom sídle spoločnosti).

V oblasti zatraktívnenia doplnkového dôchodkového sporenia sa zavádza pre doplnkové dôchodkové spoločnosti povinnosť zabezpečiť pre účastníka možnosť sporiť si vo viacerých príspevkových doplnkových dôchodkových fondoch súčasne a zavedenie nezdaniteľnej časti základu dane pre daňovníka (účastníka) do výšky 180 eur ročne. Zároveň sa navrhuje zmena subjektu, ktorý bude určovať výber doplnkovej dôchodkovej spoločnosti zo zamestnávateľa na zamestnanca a úprava odplát (zníženie maximálnej percentuálnej výšky odplaty za správu v doplnkovom dôchodkovom fonde ako i zníženie maximálnej percentuálnej výšky odplaty za zhodnotenie majetku v príspevkovom doplnkovom dôchodkovom fonde,  zrušenie odplaty za zhodnotenie majetku vo výplatnom doplnkovom dôchodkovom fonde a skrátenie obdobia počas ktorého má doplnková dôchodková spoločnosť nárok na odplatu za prestup).

V oblasti investovania a riadenia rizík zákon prináša uvoľnenie prostredia pre zvýšenie aktivity správcov (umožnenie investovania do nových tried aktív), optimalizáciu kvantitatívnych limitov, zavedenie silného vnútorného systému kontroly (systém riadenia rizík) a zosúladenie prostredia doplnkového dôchodkového sporenia s oblasťou kolektívneho investovania.

Návrh zákona má negatívny finančný vplyv, pozitívne a negatívne (len na doplnkové dôchodkové spoločnosti) vplyvy na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy a zároveň pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti. Návrh zákona nemá vplyv na životné prostredie. Vplyvy návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy a vplyvy na informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vybraných vplyvov.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, jeho výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh zákona nebol predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Účinnosť návrhu zákona je predpokladaná od 1. januára 2014, s výnimkou novelizačného bodu týkajúceho sa zmeny výšky odplát za správu doplnkového dôchodkového fondu, ktorý nadobudne účinnosť až 1. januára 2020, teda po uplynutí prechodného obdobia, v ktorom bude výška týchto odplát postupne klesať, s výnimkou novelizačného bodu, v ktorom sa ustanovuje povinnosť doplnkovej dôchodkovej spoločnosti umožniť účastníkovi sporiť vo viacerých fondoch bez potreby uzatvorenia viacerých účastníckych zmlúv (tento bod nadobúda účinnosť 1. júla 2014) a s výnimkou dvoch bodov súvisiacich s novo zavedenými povinnosťami v ustanoveniach týkajúcich sa vykonávania rozhodnutí o nakladaní s majetkom v doplnkovom dôchodkovom fonde, zadávania, alokácie a spojenia pokynov na nakladanie s majetkom a prijímania alebo poskytovania stimulov (tieto body nadobúdajú účinnosť 1. januára 2015).

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR k predloženému návrhu uplatňuje nasledovné pripomienky :
A.

V procese prípravy tohto návrhu zákona ministerstvom bol členským subjektom AZZZ SR (Únia dopravy, pôšt a telekomunikácií SR - Slovenská pošta, a. s.) predložený ministerstvu návrh, aby predmetný zákon umožnil zamestnávateľovi  individuálny spôsob platenia príspevkov zamestnávateľa na doplnkové dôchodkové sporenie na základe dohody zamestnávateľa a doplnkovej dôchodkovej spoločnosti (ďalej „DDS“) v zamestnávateľskej zmluve (ďalej „návrh SP“). 

Meritom  návrhu SP bolo, aby zamestnávateľ po dohode s DDS mohol príspevok zamestnávateľa platiť a odvádzať spôsobom, ktorý umožní, že zaplatený a odvedený príspevok zamestnávateľ sa stane majetkom zamestnanca,  v prospech ktorého bol zamestnávateľom zaplatený a odvedený,  až vtedy, ak zamestnanec zotrvá v pracovnoprávnom vzťahu k zamestnávateľovi určitú dobu. Odporúčaná doba bola najviac   5 rokov. Ak zamestnanec  podmienku zotrvania v pracovnoprávnom vzťahu k zamestnávateľovi nedodrží z vlastnej vôle alebo z dôvodu výpovede pre porušenie pracovnej disciplíny, zamestnávateľom zaplatený a odvedený príspevok by neprešiel          do vlastníctva zamestnanca a DDS by tento príspevok vrátila zamestnávateľovi.

Cieľom návrhu SP bolo, aby  zamestnávateľ  motivoval zamestnancov zotrvať v pracovnoprávnom vzťahu k zamestnávateľovi najmä z dôvodu, že zamestnávateľ             do vzdelávania zamestnancov investuje značné finančné prostriedky, ktoré v dôsledku fluktuácie zamestnancov sú potom „škodou“  na strane zamestnávateľa. 

Odporúčame, aby predmetný návrh úpravy platenia a odvádzania príspevkov zamestnávateľa na doplnkové  dôchodkové sporenie bol ako pripomienka k návrhu zákona uplatnený na rokovaní tripartity a následne zapracovovaný do materiálu.
B.

1/

k § 3 a § 4:

Železničná spoločnosť Slovensko, a.s. navrhuje, aby sa za zamestnanca pre účely tohto zákona nepovažovala osoba, ktorá má pracovnoprávny vzťah založený dohodou o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru (t. j. aby zamestnávateľ, ktorý má uzatvorenú zamestnávateľskú zmluvu prispieval na DDS len zamestnancom v pracovnom pomere)

2/

k § 14 ods. 2 a k § 57 ods. 3 písm. c)

V súlade s odvádzaním príspevkov prostredníctvom zamestnávateľa na základe dohody zamestnanca  so zamestnávateľom a upustenia od požiadavky uvádzať v účastníckej zmluve výšku príspevku, lehotu splatnosti príspevku a spôsob jeho platenia spôsobí, že zamestnávateľ nebude mať relevantné informácie, najmä v akej výške má za zamestnanca príspevky odvádzať taktiež toto nie je možné spracovať softwérom, nakoľko každý zamestnanec si stanoví iné podmienky.

3/

k § 58 ods. 1:

Zo znenia tohto paragrafu nie je jasné, či podmienky platenia a odvádzania príspevkov, výška príspevkov, lehota splatnosti, spôsob a ďalšie povinnosti zamestnávateľa musia byť rovnaké vo všetkých zamestnávateľských zmluvách s doplnkovými dôchodkovými spoločnosťami, s ktorými majú uzatvorené účastnícke zmluvy jeho zamestnanci, alebo môžu byť s každou doplnkovou dôchodkovou spoločnosťou dohodnuté iné. 

4/

k § 58 ods. 2:

Vzhľadom na prípravu návrhu znenia zamestnávateľskej zmluvy, pripomienkové a schvaľovacie konanie pred uzatvorením zamestnávateľskej  zmluvy a kolektívne vyjednávanie o platení a výške príspevkov s odborovými orgánmi, nie je možné zo strany zamestnávateľa uzatvoriť zamestnávateľskú zmluvu do 15 dní odo dňa, kedy sa zamestnávateľ o tejto skutočnosti dozvedel.

	Ustanovenie zákona
	Oblasť
	Predmet novely
	Poznámka/návrh na zmenu

	§16  ods. 1 
	Podmienky výplaty doplnkového starobného dôchodku ("DSD")
	V § 16 odsek 1 znie: 

 „(1) Účastníkovi, ktorý požiada doplnkovú dôchodkovú spoločnosť o vyplácanie doplnkového starobného dôchodku, sa tento dôchodok vypláca, ak

a) mu vznikol nárok na výplatu starobného dôchodku podľa osobitného predpisu,5)

b) mu vznikol nárok na výplatu predčasného starobného dôchodku podľa osobitného predpisu5a) alebo

c) účastník dovŕšil dôchodkový vek určený podľa osobitného predpisu.5b)“.

Poznámky pod čiarou k odkazom 5 až 5b znejú:

„5) Zákon č. 461/2003 Z. z.  v znení neskorších predpisov.

 5a) § 67 zákona č. 461/2003 Z. z. v znení neskorších predpisov.

 5b) § 65a ods. 3 zákona č. 461/2003 Z. z. v znení zákona č. 252/2012 Z. z.“.
	Naviazanie podmienok vzniku nároku na DSD na vznik nároku na výplatu starobného/predčasného starobného dôchodku z I. piliera alebo na dosiahnutie dôchodkového veku v zmysle zákona o sociálnom poistení. Nedefinovanie fixného veku pre vznik nároku na DSD vytvára právnu neistotu pre účastníkov a potencionálnych účastníkov. Novela navrhuje zrušenie inštitútu dávkových plánov. Dávky a ich podmienky (okrem odstupného a predčasného výberu) budú upravované aktuálnym znením zákona.

	§ 19 a
	Predčasný výber - nový druh dávky
	"Predčasný výber

 (1) Účastníkovi, ktorý nesplnil podmienky vyplácania dávok podľa § 15 písm. a) a b) a požiada o predčasný výber, vyplatí sa suma predčasného výberu zodpovedajúca aktuálnej hodnote doplnkových dôchodkových jednotiek zo dňa predchádzajúcemu dňu určenému v žiadosti o vyplatenie predčasného výberu z príspevkov zaplatených účastníkom; podanie žiadosti o výplatu dávok podľa § 15 písm. a) a b) sa na tento účel nepovažuje za podmienku vyplácania dávok.

 (2) Vyplatením predčasného výberu účastnícka zmluva nezaniká.“


	Nedostatočne definované podmienky vzniku nároku na túto dávku. Navrhujeme obmedzenie uplatnenia si nároku na 1x počas trvania účastníckej zmluvy a až po 10 rokoch od účinnosti účastníckej zmluvy. Po výplate tejto dávky navrhujeme nemožnosť prestupu do inej doplnkovej dôchodkovej spoločnosti.

	§ 58 ods.1 a nový ods.2
	Zamestnávateľská zmluva
	V § 58 odsek 1 znie:

 „(1) Zamestnávateľskou zmluvou sa zamestnávateľ zaväzuje platiť a odvádzať príspevky vo výške, v lehote splatnosti a spôsobom určeným touto zmluvou za všetkých svojich zamestnancov, ktorí sú účastníkmi, ak tento zákon neustanovuje inak, a plniť ďalšie povinnosti, ktoré mu vyplývajú zo zamestnávateľskej zmluvy, a doplnková dôchodková spoločnosť sa zaväzuje plniť povinnosti, ktoré jej vyplývajú zo zamestnávateľskej zmluvy voči zamestnávateľovi. Ak zamestnávateľ uzatvoril zamestnávateľskú zmluvu z dôvodu uvedeného v § 5 ods. 2, nie je povinný zaviazať sa v tejto zmluve platiť a odvádzať doplnkovej dôchodkovej spoločnosti príspevky za zamestnancov, ktorí uzatvorili účastnícku zmluvu a nevykonávajú prácu podľa § 2 ods. 2 písm. b). Ak nie je v zamestnávateľskej zmluve dohodnuté inak, zamestnávateľ nie je povinný platiť a odvádzať príspevky za

a) zamestnanca vykonávajúceho práce na základe dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru, ak nejde o zamestnanca, ktorý vykonáva prácu podľa po
	Zasahuje to do zmluvnej voľnosti zamestnávateľa – v rámci jeho sociálneho programu sa slobodne rozhodnúť s ktorou DDS uzavrie zamestnávateľskú zmluvu. Navrhovaný § 58 ods. 2 je v rozpore so zásadou zmluvnej voľnosti uplatňovanej v občianskom práve. V súlade s § 58 ods. 4  sa na zamestnávateľskú zmluvu vzťahuje Občiansky zákonník, čím pôsobí vo vzťahu k úprave zamestnávateľskej zmluvy upravenej v zák. č. 650/2004 Z. z. ako generálna právna úprava.   Ak je zamestnávateľ akcionárom DDS, a.s. je kotraproduktívne uložiť zákonom povinnosť uzatvoriť zamestnávateľskú zmluvu s konkurenčným subjektom.                                                      
Zásadná pripomienka

	Zákon č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov §11 ods.10 až 13
	Nezdaniteľná časť základu dane
	§ 11 sa dopĺňa odsekmi  10 až 13, ktoré znejú: 

 „(10) Nezdaniteľnou časťou základu dane sú aj príspevky na doplnkové dôchodkové sporenie podľa osobitného predpisu35) a na doplnkové dôchodkové sporenie v zahraničí rovnakého alebo porovnateľného druhu.

 (11) Príspevky daňovníka na doplnkové dôchodkové sporenie podľa odseku 10 je možné odpočítať od základu dane vo výške, v akej boli v zdaňovacom období preukázateľne zaplatené, v úhrne najviac do výšky 180 eur za rok; pri výpočte úhrnu príspevkov na doplnkové dôchodkové sporenie, platené zamestnávateľom a zamestnancom, ktorí sú účastníkmi tohto sporenia sa použije postup podľa § 4 ods. 3.

 (12) Na uplatnenie nezdaniteľnej časti základu dane podľa odseku 10 musia byť súčasne splnené tieto podmienky: 

a) príspevky na doplnkové dôchodkové sporenie podľa odseku 10 zaplatil daňovník na základe účastníckej zmluvy uzatvorenej po 31. decembri 2013 alebo na základe zmeny účastníckej zmluvy, ktorej súčasťou je zrušenie dávkového plánu,

b) daňovník nemá uzatvorenú inú účas
	Nedodržaná zásada rovnakého zaobchádzania!           
Zásadná pripomienka     

	Zákon č.580/2004 Z.z. a zákon č. 595/2003 Z.z. 
	Navrhujeme zrušenie odvodovej povinnosti do zdravotnej poisťovne z príspevkov na doplnkové dôchodkové sporenie zamestnanca aj za zamestnávateľa.                                                   Ide o zatraktívnenie systému pre vstup zamastnávateľov do systému DDS


C.

1/

K bodu 3 (§ 3 a § 4) Zásadné pripomienky

§ 3 Zamestnanec 



V § 3 žiadame doplniť písmeno e):

„e) riaditeľ štátneho podniku x)

x) zákon č. 111/1990 Z. o štátnom podniku

Odôvodnenie

V teraz platnom znení § 3 zákona č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení ustanovuje, že „Zamestnanec podľa tohto zákona je zamestnanec podľa osobitného predpisu.1) “

V odvolávke pod čiarou sa uvádza § 4 ods. 1 zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení.

Podľa zákona o sociálnom poistení vo väzbe na § 19 ods. 11 zákona č. 111/1990 Zb. o štátnom podniku a vo väzbe na zákon 595/2003 Z. z. o dani z príjmov riaditeľ štátneho podniku je zamestnancom  podľa zákona o sociálnom poistení a teda aj podľa teraz platného zákona o doplnkom dôchodkovom sporení.

Podľa navrhovaného znenia § 3 riaditeľ štátneho podniku by nepatril medzi osoby, ktoré sú zamestnancom podľa zákona o DDS.

Žiadame preto, aby osoba, ktorá vykonáva funkciu riaditeľ štátneho podniku, bola aj naďalej zamestnancom podľa zákona o DDS.

Pripomienku žiadame uplatniť ako zásadnú.  

2/

V nadväznosti na doplnenie § 3 je potrebné doplniť aj § 4

§ 4  Zamestnávateľ 



V § 4 žiadame doplniť písmeno e)

„e) štátny podnik“
Pripomienku žiadame uplatniť ako zásadnú. 

3/

K bodu 15 a16 (§ 16)
Zásadná pripomienka
V navrhovanom § 16 ods. 1 písm. c) zmeniť znenie „účastník dovŕšil 62 rokov veku“ na „účastník dovŕšil 55 rokov veku“.

Odôvodnenie

Podľa navrhovaného znenia bude doplnkový starobný dôchodok vyplácaný účastníkovi, ktorému vznikol nárok výplatu starobného dôchodku alebo predčasného starobného dôchodku alebo ak účastník dovŕšil 62 rokov.

Nároky vyplývajúce z DDS sa zásadným spôsobom znižujú voči osobám vo veku od 55 do 60 resp. 62 rokov, ktoré doteraz mohli počítať stým, že v prípade straty zamestnania budú mať aspoň príjem z DDS. Osoby 55 rokov a staršie sú jednoznačne znevýhodnenými osobami pri získavaní zamestnania. Zamestnávatelia by mali jednoznačne trvať na tom, aby vek 55 rokov bol aj naďalej považovaný za vek ustanovený pre možnosť uplatnenia si nároku na doplnkový starobný dôchodok. Zamestnávatelia platia na DDS príspevky a mali by mať záujem na tom, aby v prípade, že musia dať zamestnancovi vo veku 55 rokov a viac výpoveď, aby tento zamestnanec mal do dovŕšenia dôchodkového veku príjem z DDS. Poznamenávame, že príspevky zamestnávateľa na DDS sú zamestnancovi zdaňované a sú započítane do vymeriavacieho základu pre platenie príspevkov na zdravotné poistenie; poistné platí zamestnanec a aj zamestnávateľ. Sme toho názoru, že príspevky zamestnávateľa na DDS by zamestnancovi zdaňované nemali byť a jednoznačne by tieto príspevky nemali byť zahrnuté do vymeriavacieho základu zdravotného poistenia. 

Analogicky uvádzame príklad z Českej republiky

Ľudia bez práce, ktorí sú tesne pred dovŕšením dôchodkového veku, sa dnes ocitajú v bezvýchodiskovej situácii. Prácu si už pre vyšší vek ťažko nájdu, tak môžu uvažovať len nad predčasným dôchodkom, za cenu doživotného krátenia vyplácaného dôchodku.

A na predčasnom dôchodku si už nesmú privyrobiť ani na dohodu o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru. 

Česká republika od 01. 01. 2013 uvedený problém vyriešila tzv. pred dôchodkom z 3.piliera (DDS), ktorý umožňuje občanovi urýchliť odchod do dôchodku až o päť rokov bez toho, aby sa mu neskôr vypočítaný riadny starobný dôchodok, z prvého piliera podstatne znížil. Takýto občan nie je povinný platiť zdravotné poistenie a nie je vedený v evidencii nezamestnaných. Takéto opatrenie pozitívne ovplyvní percento nezamestnanosti v ČR.

Považujeme ho za vhodnú alternatívu pre osoby, ktoré sa blížia k dôchodkovému veku, stratili prácu a nasporili si dosť finančných prostriedkov práve v treťom pilieri.

Poznamenávame, že DDS bolo vždy deklarované ako dobrovoľné poistenie (okrem rizikových prác), ktoré malo zabezpečiť účastníkom DDS zabezpečenie vo veku 55 rokov a viac. Sme toho názoru, že týmto návrhom sa výrazne zníži motivácia vstúpiť dobrovoľne do tohto systému, nakoľko DDS nebude garantovať žiadne istoty účastníkovi vo veku od 55 do dovŕšenia dôchodkového veku.

Pripomienku žiadame uplatniť ako zásadnú.

Poznamenávame, že príspevky zamestnávateľa na DDS sú zamestnancovi zdaňované a sú započítane do vymeriavacieho základu pre platenie príspevkov na zdravotné poistenie; poistné platí zamestnanec a aj zamestnávateľ. 

4/

K bodu 3 (§ 11 ods. 10 až 13), Čl. II

Nezdaniteľná časť základu dane

„Príspevky daňovníka na doplnkové dôchodkové sporenie podľa odseku 10 je možné odpočítať od základu dane vo výške, v akej boli v zdaňovacom období preukázateľne zaplatené, v úhrne najviac do výšky 180 eur za rok; pri výpočte úhrnu príspevkov na doplnkové dôchodkové sporenie, platené zamestnávateľom a zamestnancom, ktorí sú účastníkmi tohto sporenia sa použije postup podľa § 4 ods. 3.“

Poznamenávame, že doplnkové dôchodkové sporenie nie je pre sporiteľov dostatočne motivačné ani z dôvodu, že si môžu znížiť základ dane o180 EUR ročne, pretože na uplatnenie daňového zvýhodnenia je potrebné splnenie ďalších podmienok, ktoré sú pre sporiteľa nevýhodné:

· zaplatenie príspevkov na základe účastníckej zmluvy uzatvorenej po 31. decembri 2013, resp. zmenenej s účinnosťou od tohto dátumu, pričom obsahom zmeny musí byť upustenie od dávkového plánu, ktorý tvoril súčasť zmluvy,

· ďalšie zmluvy, ktoré by účastník mohol mať uzatvorené pred týmto dátumom stou istou alebo viacerými doplnkovými dôchodkovými spoločnosťami,

· v prípade ak si daňovník vyberie zo systému svoje príspevky v podobe predčasného výberu po tom, ako si uplatnil daňovú výhodu, do troch zdaňovacích období je povinný sumu, ktorú si uplatnil ako daňovú výhodu, doplatiť zvýšením základu dane.

Poznamenávame, že v minulosti bolo od základu dane možné odpočítať neobmedzenú sumu a neskôr 24 000 Sk (cca 800 EUR) a následne 12 000 Sk (cca 400 EUR). V poslednom období nebolo možné zo základu dane odpočítať nič a 180 EUR považujeme za určité zavádzanie nakoľko osoba, ktorá si uvedené uplatní sa vzdá dávkového plánu a nebude môcť využiť výhody, ktoré z neho vyplývajú.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie, po zapracovaní predložených pripomienok.
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