Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na prerokovanie Hospodárskej a sociálnej rade SR na základe Plánu práce Hospodárskej a sociálnej rady SR na rok 2013. Pôvodný termín na predloženie na prerokovanie v Hospodárskej a sociálnej rade SR bol marec 2013. Predseda vlády Slovenskej republiky listom č. 4386/2013/KPV zo dňa 11. apríla 2013 odsúhlasil posun termínu na predloženie Koncepcie rozvoja poľovníctva v Slovenskej republike na rokovanie vlády Slovenskej republiky do 30. júna 2013. 

Materiál „Koncepcia rozvoja poľovníctva v Slovenskej republike“ sa predkladá na základe § 30 zákona č. 274/2009 Z. z. o poľovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Vypracovanie koncepcie zabezpečuje Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky v spolupráci so Slovenskou poľovníckou komorou a schvaľuje ju vláda Slovenskej republiky. 

Koncepcia pozostáva z troch častí:

V prvej časti "Dlhodobé zámery rozvoja poľovníctva na Slovensku" sa vymedzil účel, cieľ a obsah koncepcie, ako aj jej inštitucionálne zabezpečenie. Stanovili sa cieľové normované kmeňové stavy jednotlivých druhov raticovej zveri. So zreteľom na to, že jarné kmeňové stavy raticovej zveri nie sú v súlade s cieľovými, vypracoval sa návrh regulácie ich početnosti tak, aby sa v roku 2025 dosiahol vzájomný súlad. Navrhlo sa postupné zvyšovanie početnosti malej zveri. Pre jednotlivé druhy raticovej zveri sa určila optimálna sociálna štruktúra. Vytýčil sa zámer zladiť súčasnú sociálnu štruktúru raticovej zveri s optimálnou a zvýšiť trofejovú hodnotu raticovej zveri. Zdôrazňuje sa nevyhnutnosť ochrany a zachovania genofondu zveri. Uvádzajú sa konkrétne zámery v oblasti zachovania, ochrany a zlepšovania životného prostredia zveri. Osobitná pozornosť sa venuje zverniciam a bažantniciam. Zdôrazňuje sa nevyhnutnosť zabezpečenia súladu medzi chovom zveri a obhospodarovaním lesa a rastlinnou výrobou v poľnohospodárstve. Významne k tomu má prispieť dodržiavanie zásad veľkoplošného obhospodarovania zveri. Vymenúvajú sa poľovnícke opatrenia na zníženie škôd zverou na lesných porastoch a na poľnohospodárskych kultúrach. K riešeniu ekonomickej situácie by malo prispieť lepšie využívanie diviny a ďalších produktov, rozvoj poľovníckeho turizmu, vrátane poplatkového lovu zveri. Viac sa má na komerčné účely využívať chytená zver. Samostatne sa spracovali koncepčné zámery, týkajúce sa riadenia poľovníctva. Ide najmä o štátnu správu poľovníctva a Slovenskú poľovnícku komoru.

V druhej časti "Opatrenia na zabezpečenie realizácie Koncepcie rozvoja poľovníctva 2013 -2016 sa konkretizujú opatrenia na zabezpečenie realizácie dlhodobých zámerov. Pozostávajú z opatrení legislatívnych, opatrení na zdokonalenie riadenia poľovníctva, z rozvojových úloh, z opatrení na zabezpečenie ostatných poľovníckych aktivít a z návrhu opatrení na zabezpečenie  podpory rozvoja poľovníctva a jeho aktivít. 

Tretia časť "Prílohy" pozostáva z prehľadu kompetencií orgánov štátnej správy na úseku poľovníctva a Slovenskej poľovníckej komory, z návrhu postupu pre určenie normovaných kmeňových stavov zveri a stanovenie  preliminárov jej lovu. Ďalej z manažmentu zveri podľa poľovných oblastí a poľovných lokalít. Nakoniec sa uvádzajú tabuľové prehľady stavu a vývoja poľovníckej samosprávy na Slovensku, jarných kmeňových stavov a normovaných kmeňových stavov jednotlivých druhov zveri na  Slovensku a návrhu manažmentu zveri do roku 2025, škôd zverou na lesných porastoch a na poľnohospodárskych kultúrach                  a z výsledkov ekonomiky poľovníctva na Slovensku v roku 2010.
Predložený materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, vplyv na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie ani vplyv na informatizáciu spoločnosti.
