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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie 

HSR SR dňa 24. 6. 2013 






bod č. 2

S T A N O V I S K O
k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 

1/  Všeobecná časť

Zámerom novely zákona o účtovníctve je prijatie legislatívnych opatrení na zníženie administratívnej záťaže pre podnikateľov účtujúcich v sústave podvojného účtovníctva, pre účtovné jednotky nezriadené na účely podnikania a tiež pre fyzické osoby podnikateľov účtujúcich v sústave jednoduchého účtovníctva. Predmetom novely zákona je:
· Zostavovanie účtovnej závierky v skrátenej forme pre mikro účtovné jednotky. Zjednodušuje sa rozsah účtovnej závierky. Súvaha a výkaz ziskov strát sa zostavuje v skrátenej forme. Obsah účtovnej závierky je vymedzený tak, aby obsahoval len základné údaje potrebné pre používateľa účtovnej závierky.

· Zverejňovanie údajov účtovnej závierky prostredníctvom registra účtovných závierok (ďalej len „register“). Novela zákona pokračuje v  legislatívnom procese dotvárania registra a zdokonaľuje sa jeho aplikácia. Na rozdiel od súčasnej úpravy, do registra sa budú ukladať aj výročné správy a zaniká povinnosť ukladania priebežných účtovných závierok.

· Zaniká povinnosť ocenenia cenných papierov a derivátov reálnou hodnotou pre mikro účtovné jednotky. Ide o významné odbúranie oceňovania ku dňu, ku ktorému sa zostavuje účtovná závierka. Vytvára sa priestor, aby mikro účtovné jednotky nemuseli vynakladať finančné prostriedky na získanie informácií o reálnej hodnote.

· Znižuje sa periodicita na inventarizáciu majetku. Dlhodobý majetok sa bude musieť inventarizovať len raz za štyri roky a peňažné prostriedky v hotovosti len ku dňu, ku ktorému sa zostavuje účtovná závierka.

· Spresňuje sa oceňovanie pre účtovné jednotky finančného sektora. Návrh zákona spresňuje oceňovanie reálnou hodnotou pre obchodníka s cennými papiermi, platobnú inštitúciu, inštitúciu elektronických peňazí, pobočku zahraničnej finančnej inštitúcie a pre cenné papiere a deriváty v majetku fondu.


Predkladaný návrh zákona má za cieľ prijať také opatrenia, ktoré v súčasnej situácií zmiernia povinnosti vyplývajúce podnikateľom z účtovníctva. Účtovná jednotka musí vyčleniť časť svojich prostriedkov na vedenie účtovníctva a na zostavenie účtovnej závierky. Tieto náklady sú nevyhnutnou súčasťou samotnej existencie firiem, nie je možné potrieť ich opodstatnenie a význam. Z pohľadu štruktúry nákladov ide o čisto administratívne náklady. Užitočnosť vynakladania týchto nákladov naberá  na významnosti v podnikoch podnikajúcich v skupine a vo významných štátnych podnikoch. V malých podnikoch môžu tieto náklady predstavovať neprimeranú administratívnu záťaž. Návrh zákona zmierňuje tieto povinnosti, pričom dbá na zabezpečenie vypovedacej schopnosti účtovníctva v súlade s účtovnými zásadami pre podvojné účtovníctvo v súlade s právom EÚ.

2/ Stanovisko KOZ SR


KOZ SR podporuje opatrenia vlády SR, ktoré zlepšujú podnikateľské prostredie pre malé a stredné podniky, tieto považuje za významný prvok fungovania ekonomiky štátu ako takej.
3/ Závery a odporúčania


KOZ SR odporúča postúpiť novelu na ďalšie legislatívne konanie.

