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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.06.2013 

k bodu č. 4)

Stanovisko k
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon NR SR č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony vypracovalo MF SR na základe bodu B.2. uznesenia vlády SR č. 561/2012, ktorým vláda SR schválila návrh nového systému platenia, evidencie a zúčtovania správnych a súdnych poplatkov.

Cieľom predloženého návrhu zákona je etablovať nový koncept platenia správnych a súdnych poplatkov, ktorý bude zohľadňovať všetky požiadavky modernej doby, t.j. zvýšenie komfortu občana, bezpečnosť a transparentnosť systému, ako aj jeho centralizáciu a kontrolu a zároveň reagovať na spôsob výkonu verejnej moci elektronickou komunikáciou. 

Správne a súdne poplatky sa vyberajú za úkony a konania orgánov verejnej správy. Spoplatňované úkony a konania a ich sadzby sú ustanovené v sadzobníku poplatkov, ktorý tvorí prílohu zákona č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov a zákona č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov. Poplatky sú v súčasnosti vyberané štyrmi spôsobmi a to v hotovosti, bezhotovostne, zaplatením formou poštového poukazu alebo formou kolkovej známky. Výnos poplatkov je príjmom štátneho rozpočtu, rozpočtov vyšších územných celkov alebo obcí podľa toho, ktorý orgán úkon alebo konanie vykonali.

Návrh zákona primárne rieši nový spôsob úhrady správnych a súdnych poplatkov s možnosťou ich zaplatenia priamo na príslušnom orgáne alebo prostredníctvom integrovaného obslužného miesta, akreditovaného platcu alebo jednotného kontaktného miesta. Pri platbe na príslušnom orgáne bude možné poplatok zaplatiť v hotovosti alebo platobnou kartou prostredníctvom napr. kioskov, ktoré vytlačia potvrdenie o zaplatení poplatku. V prípade elektronickej komunikácie bude možné platiť poplatky aj prostredníctvom integrovaného obslužného miesta alebo akreditovaného platcu.

Nový spôsob platenia poplatkov a umiestňovanie technických zariadení na platenie poplatkov sa bude postupne zavádzať na príslušných orgánoch v priebehu roka 2014, čo bude znamenať, že pri súčasnom systéme platenia, vyberania, vymáhania, evidencie a odvádzania poplatkov bude existovať aj novo zavádzaný systém centrálnej evidencie poplatkov.

Veľkou prednosťou zavedenia nových spôsobov platenia bude vedenie centrálnej evidencie predaja, zúčtovania a vrátenia poplatkov, ktorú bude na základe návrhu tohto zákona zabezpečovať prevádzkovateľ systému a u ktorého bude možné overiť poplatníkom úhradu poplatku. Celé bremeno softvérového zabezpečenia funkcionality centrálneho systému ako aj dodávku hardvéru na príslušných orgánoch bude znášať prevádzkovateľ systému (územná samospráva nebude do tohto systému zapojená). Zo strany štátu tak nebude potrebné platiť jednorazovo za vyvolané technologické investície. 

V predkladanom návrhu zákona sa ponechávajú aj existujúce spôsoby úhrady správnych a súdnych poplatkov voči orgánom verejnej správy s výnimkou kolkových známok, ktorých zrušenie sa navrhuje posunúť od júla 2014.

Očakáva sa mierne pozitívny vplyv predkladaného návrhu zákona na rozpočet verejnej správy.

Pripomienky k návrhu:

ZMOS k predloženému návrhu zákona zásadné pripomienky neuplatňuje.    

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.                         

                                                                                                                    Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 

