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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.06.2013 

k bodu č. 3)

Stanovisko k
 návrhu zákona, ktorým sa mení a  dopĺňa zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:

Návrh zákona, ktorým  sa mení a  dopĺňa zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe iniciatívy MF SR. Navrhovaným zákonom sa upravujú niektoré ustanovenia daňového poriadku na základe poznatkov z praxe tak, aby sa zefektívnila správa daní a zabezpečil sa účinnejší výber štátnych príjmov a tiež, aby sa zohľadnili požiadavky daňových subjektov pri uplatňovaní ich práv. Návrhom zákona sa reaguje aj na opatrenia na zamedzenie daňovým únikom, ktoré sú predmetom novely zákona č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov. 

Na základe podnetov podnikateľskej verejnosti, ako aj na základe poznatkov daňovej správy sa tiež novelizujú niektoré ustanovenia zákona o používaní elektronickej registračnej pokladnice.

V záujme zlepšenia a zatraktívnenia podnikateľského prostredia s cieľom priniesť inovatívne možnosti a ponuky stimulujúce podnikanie na Slovensku návrh zákona  zavádza  inštitút záväzného stanoviska v daňovej oblasti. 

V záujme odbúrania administratívnej náročnosti pri registračnom konaní sa navrhuje vypustiť niektoré údaje, ktoré je daňový subjekt povinný uvádzať pri registrácii. Taktiež sa navrhuje, aby platbu, ktorú daňový subjekt omylom zaplatil na účet iného daňového subjektu, mohol správca dane na žiadosť daňového subjektu preúčtovať na jeho účet.

Pripomienky k návrhu:

V súvislosti so zavedením inštitútu záväzného stanoviska Združenie miest a obcí Slovenska v medzirezortnom pripomienkovom konaní požiadalo spresniť, či a ako sa navrhované ustanovenia inštitútu záväzného stanoviska budú týkať aj obcí a ich rozpočtových organizácií a či sa bude na ne vzťahovať povinnosť platiť úhradu za vydané záväzné stanovisko v daňovej oblasti.

Inštitút záväzného stanoviska sa podľa predloženého materiálu zavádza za účelom zlepšenia podnikateľského prostredia. Obce a ich rozpočtové organizácie nie sú zriadené za účelom podnikania a dosahovania zisku. Na zabezpečenie svojich zákonných povinností však môžu obce využívať aj podnikateľskú činnosť. Navyše obce sú aj správcami miestnych daní a pri ich správe vyžadujú stanoviská aj od finančného riaditeľstva. V prípade, že by sa inštitút záväzného stanoviska mal na ne vzťahovať, návrh zákona môže mať dopad na ich rozpočtové hospodárenie. 

Z dôvodu odstránenia aplikačných problémov a výkladových pochybností sme požiadali uvedené ustanovenia spresniť osobitne s ohľadom na skutočnosť, že rozsah osobitných predpisov, ku ktorých uplatneniu možno vydať záväzné stanovisko má ustanoviť všeobecne záväzný právny predpis, ktorý však nie je súčasťou materiálu.

Záver:

Združenie miest a obcí Slovenska odporúča postúpiť návrh zákona do ďalšieho legislatívneho procesu po zohľadnení predloženej požiadavky.  
                                                                                                                    Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 

