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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.06.2013 

k bodu č. 14)

Stanovisko k
Stratégii bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike

do roku 2020 a programu jej realizácie na roky 2013 až 2015 s výhľadom do roku 2020
Všeobecne k návrhu:

K Stratégii bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci (ďalej len „BOZP“) v Slovenskej republike do roku 2020 a programu jej realizácie na roky 2013 až 2015 s výhľadom do roku 2020 Združenie miest a obcí Slovenska v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienky neuplatnilo, nakoľko samotná stratégia nemá priamy dopad na územnú samosprávu.
Odporúčania k návrhu:

1. Odporúčame predkladateľovi označiť časť 3. „Priority stratégie BOZP“ označením: „3. Východiská Stratégie“, pred bod 3.1 vložiť nadpis „Priority stratégie“, označiť ho ako časť 4. a ostatné časti prečíslovať.

Odôvodnenie: 

Text pod nadpisom priority stratégie BOZP sumarizuje postuláty, ktoré podľa nášho názoru tvoria východiská, či princípy napĺňania strategických priorít č. 1.- 4.
2. Odporúčame predkladateľovi zvážiť zapracovanie nasledovných prístupov do stratégie. 
Vzhľadom na výskyt a závažnosť nedostatkov a pochybení pri napĺňaní zákonných povinností subjektov, by malo byť na mieste venovať pozornosť: 
•
všeobecnej, plošnej znalosti bezpečnostných zásad tak u zamestnancov, ako aj u zamestnávateľov, 

•
primeranej legisvakačnej lehote právnych predpisov, 

•
aktívnej a adresnej informovanosti zamestnávateľskej a zamestnaneckej verejnosti. 
V neposlednom rade je vhodné, pre podporu spoločenskej zodpovednosti zamestnancov a zamestnávateľov, finančne kvantifikovať spoločenskú hodnotu výkonu prevencie a nákladov na sanáciu dôsledkov pracovných úrazov vyvolaných alebo ovplyvnených nedodržiavaním BOZP, vrátane nákladov na liečbu, rehabilitáciu, vyplácanie dávok a pod. V rámci legislatívnej a implementačnej procedúry je vhodné zvážiť zavedenie hodnotenia proporcionality a subsidiarity legislatívneho opatrenia vo vzťahu k podmienkam výkonu hospodárskych činností ekonomických subjektov a faktického prínosu na zákonom chránený záujem (život, zdravie, bezpečnosť,...). 
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Máme za to, že formalistický, neraz „úradnícky najpohodlnejší“ prístup k riešeniu problematiky odčerpáva, už aj tak limitované investičné zdroje a zdroje na vytváranie nových, alebo aspoň bezpečnejších pracovných miest. Ako príklad môžu slúžiť návrhy na zavádzanie Pracovnej zdravotnej služby aj v tých činnostiach so žiadnym, či nízkym rizikom, kde by sa vhodným využívaním už existujúcich postupov (účasť na preventívnych prehliadkach hradených zo systému verejného zdravotného poistenia) mohlo dospieť nie len k plošnejšiemu, ale najmä k efektívnejšiemu dosahovaniu legitímnych cieľov.

3. V programe realizácie v časti A. body 8. a 12 navrhujeme doplniť medzi spolupracujúce subjekty ZMOS. 

Odôvodnenie: 

ZMOS má záujem prispievať k lepšej informovanosti orgánov a zamestnancov miestnej územnej samosprávy šírením informácií o pripravovaných školeniach a v rámci technických a personálnych možností ponúkať im tlačoviny o BOZP zamerané na tie činnosti, ktoré sú v podmienkach územnej samosprávy najfrekventovanejšie.
Záver:

ZMOS súhlasí so Stratégiou bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike do roku 2020 a programom jej realizácie na roky 2013 až 2015 s výhľadom do roku 2020 a odporúča ju do ďalšieho legislatívneho procesu po zohľadnení vyššie uvedených návrhov a odporúčaní.  
                                                                                                                    Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 
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