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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.6.2013 

k bodu č. 16)
Stanovisko

k návrhu Legislatívneho zámeru zákona o odpadoch
Všeobecne k návrhu:
Cieľom je vypracovanie a následne prijatie nového zákona o odpadoch, ktorý vytvorí štandardné podmienky (z pohľadu rozvinutých krajín Európskej únie) pre uskutočňovanie zmien v prostredí, umožňujúce rozvoj a realizáciu aktivít v odpadovom hospodárstve a súčasne podmienky pre právnu istotu, porovnateľnú s podmienkami v ostatných členských štátoch Európskej únie. Naďalej však bude zachované pravidlo, že zákon o odpadoch bude predstavovať všeobecný právny predpis v odpadovom hospodárstve, ktorý bude upravovať nakladanie s odpadmi s tým, že niektoré prúdy odpadov budú upravené podrobnejšie, pričom obaly a odpady z obalov aj naďalej budú upravené v  osobitnom právnom predpise. Cieľom nového zákona o odpadoch bude zníženie množstva odpadov, ktoré sa zneškodňujú skládkovaním, podrobnejšie upraviť a zamerať sa na  predchádzanie vzniku odpadu, snažiť sa minimalizovať negatívne vplyvy vzniku a nakladania s odpadom na životné prostredie a zdravie ľudí, zaviesť a uplatňovať rozšírenú zodpovednosť výrobcov a dovozcov štandardným spôsobom obvyklým v iných členských štátoch Európskej únie a zároveň ju preniesť aj na komunálnu úroveň.  Návrh legislatívneho zámeru obsahuje tri rozhodujúce zmeny oproti súčasnému stavu v oblasti odpadového hospodárstva. Najväčšou zmenou je návrh na zrušenie Recyklačného fondu a z toho vyplývajúce zrušenie povinnosti výrobcov a dovozcov platiť relevantný príspevok. Celý systém zabezpečenia povinnosti výrobcov a dovozcov bude zabezpečovaný priamym uplatňovaním princípu rozšírenej zodpovednosti výrobcov a dovozcov či už priamo, resp., prostredníctvom kolektívnych organizácii. Druhá zmena sa priamo dotýka vzniku a fungovania kolektívnych organizácií. Bude zavedená povinnosť autorizácie týchto organizácii, pričom autorizáciu bude vykonávať Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky. Cieľom je najmä sprehľadniť činnosť týchto organizácii. Treťou výraznou zmenou je plánované zavedenia zákazu výkupu odpadu z farebných kovov a iného kovového odpadu od fyzických osôb – nepodnikateľov a zákazu skládkovať tie zložky komunálneho odpadu, pre ktoré je obec povinná zaviesť triedený zber komunálnych odpadov,  t. j. vytriedené zložky papier, plasty, sklo a kovy. 
Združenie miest a obcí Slovenska uplatnilo v rámci medzirezortného pripomienkového konania 9 zásadných pripomienok. Na rozporovom konaní, ktoré sa uskutočnilo dňa 6. júna 2013 bola väčšina rozporov odstránených. Pri otázke opusteného odpadu však rozpor pretrváva.
Pripomienky k návrhu:
Obyčajné:

1. Je žiaduce legislatívny zámer doplniť o najpodstatnejšiu časť – návrh modelu odpadového hospodárstva s popisom základných práv a povinností účastníkov systému, určením zodpovednostných a kontrolných vzťahov medzi nimi. Navrhovaný legislatívny zámer zákona o odpadoch pre neexistenciu modelu funkčných vzťahov jednotlivých prvkov systému s určením ich miesta a pôsobnosti nedáva garanciu odstránenia systémových porúch súčasného systému OH, kvôli ktorým je nevyhnutné vytvoriť zákon nový. Návrh nového modelu systému odpadového hospodárstva by mal byť doplnený o základné princípy jeho fungovania – okrem základného princípu „Znečisťovateľ platí!“ je dôležité zadefinovať mieru trhových regulácií, regulačné mechanizmy, vlastnícke vzťahy k odpadom, mieru univerzálnosti prístupu k jednotlivým prúdom odpadov. Tieto princípy by potom určili kvalitu funkčných vzťahov medzi jednotlivými prvkami systému, spätné väzby a regulačné mechanizmy.

Zásadné:    
1. K časti 2.7 „Nakladanie s komunálnymi odpadmi“:  

Nie je opodstatnené, aby sa s opotrebovanými pneumatikami nakladalo odlišne, ako s inými prúdmi odpadov. V prípade, že občan vyseparuje a umiestni opotrebovanú pneumatiku na určené miesto, musí byť s ňou naložené na náklady dovozcov a výrobcov rovnako, ako je to u iných prúdov odpadov.

Odôvodnenie:
Máme za to, že ustanovenie nebolo upravené v zmysle našej pripomienky uplatnenej v rámci medzirezortného pripomienkového konania a v zmysle záverov z uskutočneného rozporového konania. 
2. K časti 2.8 „Povinnosti právnických osôb a fyzických osôb“:

Ako nedostatočné a nesystémové je riešenie opustených odpadov, nakoľko len opätovné pridanie právomoci Policajného zboru stav nezmení. Predmetný problém je potrebné riešiť modernejším a nekompromisnejším spôsobom. Je potrebné, ak sa nezistí osoba zodpovedná za umiestnenie odpadu na nehnuteľnosti v rozpore s týmto zákonom, ak ide o komunálne odpady a drobný stavebný odpad, preniesť zodpovednosť a povinnosť odstránenia takého odpadu z obce na každú FO a PO, ktorá má vlastnícke právo k pozemku, alebo je jeho nájomcom, či užívateľom a na ktorom sa takýto opustený odpad vyskytne. V opustenom odpade sa nachádzajú aj zložky vhodné na separáciu (plasty, sklo, obaly, kovové obaly a pod.) a je potrebné, aby  likvidáciu týchto zložiek odpadu zabezpečovali povinné osoby obdobne ako je tomu pri elektro odpadoch.  Postup, kde sa komunálny odpad, definovaný v zákone č.  223/2001 Z.z dostane úmyselne na pozemok FO alebo PO bez jej vedomia a následné odpratanie na náklady obce, sa dostáva do rozporu s ustanovením čl. 19 ods. 3 Ústavy SR, v zmysle ktorého vlastníctvo zaväzuje. Nemožno ho zneužiť na ujmu práv iných alebo v rozpore so všeobecnými záujmami chránenými zákonom. Výkon vlastníckeho práva nesmie poškodzovať ľudské zdravie, prírodu, kultúrne pamiatky a životné prostredie nad mieru ustanovenú zákonom. Výhrada vlastníctva nesmie v tomto prípade brániť zavedeniu objektívnej zodpovednosti vlastníka, prípadne prenajímateľa nehnuteľnosti za odpad nachádzajúci sa na  jeho alebo prenajatom pozemku. Zavedením objektívnej zodpovednosti by vlastník/prenajímateľ nebol ukrátený o regresný nárok voči tomu, kto  odpad na pozemok vyviezol. Nie je možné, aby z vlastníckeho práva plynuli vlastníkovi len výhody. Zavedenie objektívnej zodpovednosti by však nemalo byť absolútne a prichádzať do úvahy okamžite, ale až po procese skúmania a zisťovania pôvodcu odpadu, tak ako určuje súčasne platný zákon č. 223/2001 Z.z. Iba v prípade, ak by využitím všetkých zákonných prostriedkov nedošlo k zisteniu pôvodcu odpadu, bolo by možné preniesť zodpovednosť na vlastníka/prenajímateľa nehnuteľnosti. Druhou možnosťou by bolo odstránenie odpadu obcou za poplatok, ktorý by uhradil vlastník/prenajímateľ nehnuteľnosti (osoba, ktorá má z užívania nehnuteľnosti majetkový prospech). V obidvoch prípadoch by nemalo dochádzať k strate regresného nároku po prípadnom zistení pôvodcu odpadu.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh legislatívneho zámeru zákona o odpadoch na ďalšie legislatívne konanie po akceptovaní a zapracovaní našich pripomienok.                          
                                                                                                                      Jozef Dvonč
                                                                                                                   predseda ZMOS
