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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.06.2013 

k bodu č. 24)

Stanovisko k 
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. 

Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:

Účelom návrhu zákona je implementácia úlohy B.1. z uznesenia vlády SR č. 235 z 31. mája 2012 v rozsahu opatrenia č. 23 z oblasti obchodného práva Akčného plánu boja proti daňovým podvodom na roky 2012 až 2016; implementácia úlohy B.4. a B.9. z uznesenia vlády SR č. 153 z 3. apríla 2013 k Správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republiky s návrhmi na jeho zlepšovanie; úprava transpozičnej prílohy transpozičných právnych predpisov v dôsledku prijatia a publikovania smernice Európskeho parlamentu a Rady 2012/30/EÚ z 25. októbra 2012 o koordinácii ochranných opatrení, ktoré členské štáty vyžadujú od obchodných spoločností na ochranu záujmov spoločníkov a tretích osôb v zmysle druhého odseku článku 54 Zmluvy o fungovaní Európskej únie, pokiaľ ide o zakladanie akciových spoločností a udržiavanie a zmenu ich základného imania, s cieľom dosiahnuť rovnocennosť týchto opatrení (prepracované znenie) a reakcia na podnety aplikačnej praxe.

Navrhovaná právna úprava bude mať pozitívny a negatívny dopad na štátny rozpočet, nebude mať dopad na rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nezakladá nároky na pracovné sily a organizačné zabezpečenie. Materiál nemá  vplyv na životné prostredie, ani sociálne vplyvy. Návrh zákona má pozitívny a negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.  

Združenie miest a obcí Slovenska v rámci medzirezortného pripomienkového konania neuplatnilo k návrhu zákona pripomienky. 
Pripomienky k návrhu:

ZMOS k predloženému návrhu zákona pripomienky neuplatňuje.    

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.                         

                                                                                                                    Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 
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