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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.06.2013 

k bodu č. 26)

Stanovisko k 
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 106/2004 Z. z. o spotrebnej dani z tabakových výrobkov v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 106/2004 Z. z. o spotrebnej dani z tabakových výrobkov v znení neskorších predpisov predkladá MF SR ako iniciatívny materiál, mimo plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013. 

V snahe ochrániť zdravie obyvateľov elimináciou nelegálne vyrobených tabakových výrobkov a súčasne zamedziť daňovým únikom na spotrebnej dani z tabakových výrobkov ako aj s ohľadom na to, že tabakové výrobky patria k produktom najviac zaťaženým spotrebnou daňou a hlavným kontrolným prvkom pri predaji tabakových výrobkov je kontrolná známka, navrhuje MF SR zvýšiť bezpečnosť tlače kontrolných známok a s účinnosťou od 1. apríla 2014 ustanoviť nový systém tlače kontrolných známok založený na štátnej tlačiarni. Touto tlačiarňou bude Mincovňa Kremnica, štátny podnik, s ktorou ministerstvo uzatvorí zmluvu o tlači kontrolných známok. Zároveň sa navrhuje zaviesť nové ochranné prvky na kontrolnej známke a súčasne s účinnosťou od 1. júla 2014 rozšíriť označovanie kontrolnou známkou na ostatné tabakové výrobky.

Zriadením štátnej tlačiarne sa zúži okruh osôb, ktoré budú poznať ochranné prvky aplikované na kontrolnú známku, zjednoduší sa kontrola pravosti kontrolných známok a eliminuje sa priestor na falšovanie kontrolných známok. Zároveň sa navrhuje, aby Finančné riaditeľstvo SR vykonávalo dozor nad nakladaním s kontrolnými známkami, materiálmi použitými na výrobu kontrolných známok, likvidáciou vytlačených tlačových listov kontrolných známok a materiálov používaných na tlač kontrolných známok. 

Ďalším cieľom návrhu zákona je v rámci boja proti daňovým podvodom sprísniť obchodovanie s tabakovou surovinou a zaviesť zdaňovanie tabakovej suroviny (sušených tabakových listov), zlepšiť podnikateľské prostredie, a to znižovaním administratívnej záťaže najmä pre registrované subjekty, ako i zjednodušiť procesy registrácie nových daňových subjektov, zrušiť ustanovenia obmedzujúce formu predkladania žiadostí.

Predkladaný návrh zákona má mať pozitívny vplyv na verejný rozpočet, nemá mať vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

Pripomienky k návrhu:

ZMOS k predloženému návrhu zákona zásadné pripomienky neuplatňuje.    

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.                         

                                                                                                                    Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 

