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č. 16)

Stanovisko
k Legislatívnemu zámeru návrhu zákona o odpadoch
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá Návrh legislatívneho zámeru zákona o odpadoch v zmysle uznesenia vlády SR č. 638 zo dňa 21. novembra 2012, ktorým bolo ministrovi životného prostredia uložené zabezpečiť prípravu nového zákona o odpadoch, v ktorom by mala byť rozšírená zodpovednosť výrobcov a dovozcov, riešený opustený odpad a komunálny odpad a spôsob jeho financovania.  

Cieľom je vypracovanie a následne prijatie nového zákona o odpadoch, ktorý vytvorí štandardné podmienky (z pohľadu rozvinutých krajín Európskej únie) pre uskutočňovanie zmien v prostredí, umožňujúce rozvoj a realizáciu aktivít v odpadovom hospodárstve a súčasne podmienky pre právnu istotu, porovnateľnú s podmienkami v ostatných členských štátoch Európskej únie. Naďalej však bude zachované pravidlo, že zákon o odpadoch bude predstavovať všeobecný právny predpis v odpadovom hospodárstve, ktorý bude upravovať nakladanie s odpadmi s tým, že niektoré prúdy odpadov budú upravené podrobnejšie, pričom obaly a odpady z obalov aj naďalej budú upravené v  osobitnom právnom predpise.

Platný zákon č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bol 25 krát novelizovaný a do jeho textu bolo prevzatých desať smerníc vrátane ich zmien a dodatkov. Vzhľadom na vysoký počet jeho novelizácií, ktoré nie vždy priniesli želaný efekt, nebol tento zákon podrobený jeho celkovej revízií, ale len neustále a čiastkovo menený. V dôsledku týchto čiastkový zmien si niektoré ustanovenia začali protirečiť resp. niektoré stratili svoje opodstatnenie a pri zavádzaní nových povinností sa opomenul sankčný paragraf. Prax ukázala, ktoré ustanovenia sa osvedčili a majú želaný efekt a ktoré je potrebné zmeniť či úplne vypustiť, resp. že sa vyžaduje koncepčná zmena pri nakladaní s niektorými odpadmi.

Cieľom nového zákona o odpadoch bude:

· zníženie množstva odpadov, ktoré sa zneškodňujú skládkovaním,

· podrobnejšie upraviť a zamerať sa na  predchádzanie vzniku odpadu, 

· snažiť sa minimalizovať negatívne vplyvy vzniku a nakladania s odpadom na životné prostredie a zdravie ľudí,

· zaviesť a uplatňovať rozšírenú zodpovednosť výrobcov a dovozcov štandardným spôsobom obvyklým v iných členských štátoch Európskej únie a zároveň ju preniesť aj na komunálnu úroveň.  

 

Návrh legislatívneho zámeru obsahuje tri rozhodujúce zmeny oproti súčasnému stavu v oblasti odpadového hospodárstva. Najväčšou zmenou je návrh na zrušenie Recyklačného fondu a z toho vyplývajúce zrušenie povinnosti výrobcov a dovozcov platiť relevantný príspevok. Celý systém zabezpečenia povinnosti výrobcov a dovozcov bude zabezpečovaný priamym uplatňovaním princípu rozšírenej zodpovednosti výrobcov a dovozcov či už priamo, resp., prostredníctvom kolektívnych organizácii. Druhá zmena sa priamo dotýka vzniku a fungovania kolektívnych organizácií. Bude zavedená povinnosť autorizácie týchto organizácii, pričom autorizáciu bude vykonávať Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky. Cieľom je najmä sprehľadniť činnosť týchto organizácii. Treťou výraznou zmenou je plánované zavedenia zákazu výkupu odpadu z farebných kovov a iného kovového odpadu od fyzických osôb – nepodnikateľov a zákazu skládkovať tie zložky komunálneho odpadu, pre ktoré je obec povinná zaviesť triedený zber komunálnych odpadov,  t. j. vytriedené zložky papier, plasty, sklo a kovy. 

Zhodnotenie finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie je vyjadrené v doložke vplyvov. Podrobné zhodnotenie vplyvov bude predložené v rámci  legislatívneho procesu návrhu zákona o odpadoch.

Návrh legislatívneho zámeru nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

 


Navrhovaný legislatívny zámer je vypracovaný v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie v termíne od 10.5.2013 do 23.5.2013. 

Rozporové konania k zásadným pripomienkam sa uskutočnili s týmito pripomienkujúcimi subjektami: Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky, Združenie miest a obcí Slovenska, Republiková únia zamestnávateľov, Konfederácia odborových zväzov, ich vyhodnotenie je uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.  

Návrh legislatívneho zámeru zákona o odpadoch sa predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky s rozpormi s MH SR, AZZZ, ZMOS, RÚZ a KOZ.  

Stanovisko AZZZ SR :


K návrhu legislatívneho zámeru k zákonu o odpadoch, ktorým by mal byť nahradený súčasný zákon č. 223/2001 Z. z. o odpadoch, predkladaného na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR, dávame nasledujúce poznámky a pripomienky.

I.

Všeobecné poznámky

1.  Napriek hierarchii odpadového hospodárstva danej v čl. 4 Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2008/98/ES o odpade a o zrušení určitých smerníc (ďalej len „smernica o odpade“) by bolo vhodné zvážiť, či by zákon odpadoch nemal upravovať postupy adresátov zákonných povinností len vo vzťahu k odpadu samotnému. Hierarchický stupeň  „predchádzanie vzniku odpadu“ napĺňaný požiadavkami na materiálové zloženie a konštrukčné riešenie výrobkov, technológiu výroby, označovanie výrobkov a na poskytovanie informácií o vlastnostiach výrobku z environmentálneho hľadiska by možno bolo vhodnejšie upraviť v rámci stanovenia požiadaviek na výrobky a výrobu samostatným zákonom, pričom zákon o odpadoch by zasahoval až hierarchické stupne od stupňa „príprava na opätovné použitie“ 


Uvedené potom platí aj pre zákon o obaloch (súčasný zák. č. 119/2010 Z. z.) – tento by mohol upravovať len požiadavky na obaly s tým, že úprava nakladania s odpadmi z obalov by bola daná v zákone o odpadoch.


Európskou legislatívou formulovaná hierarchia odpadového hospodárstva by mohla byť uvedená v úvodných ustanoveniach zákona o odpadoch s tým, že z uvedenia predmetu úpravy danej zákonom o odpadoch by predchádzanie vzniku odpadov  bolo vypustené.

2. Návrh legislatívneho zámeru pracuje so zásadou „znečisťovateľ platí“ a s pojmom „rozšírená zodpovednosť výrobcov“(čl. 14 a čl. 8 smernice o odpade), ich aplikácia v návrhu legislatívneho zámeru však ich náplni danej smernicou o odpadoch nezodpovedá.

Zásada „znečisťovateľ platí“ sa podľa bodu 26 Preambuly smernice o odpade a čl. 14 ods. 1 smernice o odpade vzťahuje na pôvodcu respektíve na držiteľa odpadu, ktorí sú povinní znášať náklady na nakladanie s odpadom a nie na výrobcov.

Čiastočné alebo úplné znášanie takýchto nákladov výrobcom respektíve distribútorom je podľa čl. 14 ods. 2 smernice o odpade len možným prelomením tejto zásady – opäť však len v polohe finančnej, ale nie reálnej zodpovednosti za odpad a úroveň jeho zhodnocovania v rámci štátu.
Podľa bodu 27 Preambuly smernice o odpade má byť zavedenie rozšírenej zodpovednosti výrobcu jedným z prostriedkov na podporu vývoja a výroby tovarov, ktoré plne zohľadňujú a uľahčujú efektívne využívanie zdrojov počas ich celého životného cyklu, vrátane ich opravy a opätovného využitia, demontáže a recyklácie. Už táto formulácia naznačuje že rozšírená zodpovednosť výrobcov má byť prioritne zameraná na predchádzanie vzniku odpadov – to znamená, že  má byť smerovaná predovšetkým do etapy navrhovania a samotnej výroby tak, aby výrobky boli vyrábané so zohľadnením ekologických kritérií, počínajúc dizajnom, cez použité suroviny (kvantita/kvalita) až po zabezpečenie ich primeranej životnosti, vrátane vytvorenia priestoru pre opravy a opätovné využitie výrobku.

Takto formulovanú rozšírenú zodpovednosť výrobcov teda nie je možné zúžiť len na reálnu, respektíve finančnú zodpovednosť výrobcu za odpad, ktorý v budúcnosti vznikne z výrobku uvedeného výrobcom na trh a už vôbec nemôže byť požiadavka rozšírenej zodpovednosti výrobcu naplnená len touto reálnou, resp. finančnou zodpovednosťou.

Rozšírená zodpovednosť výrobcu je potom vo väzbe na uvádzaný bod 27 Preambuly smernice o odpade v zásade definovaná v článku 8 bod 1 a 2 smernice o odpade. Podľa týchto ustanovení môžu prijať členské štáty vhodné opatrenia na podporu dizajnu výrobkov, ktorý zníži ich environmentálny vplyv a vznik odpadu počas výroby a nasledujúceho použitia výrobkov a na zabezpečenie toho, že zhodnotenie a zneškodnenie výrobkov, ktoré sa stali odpadom sa uskutoční v súlade s hierarchiou odpadového hospodárstva (poradie - príprava na opätovné použitie – recyklácia - iné zhodnocovanie) pri nakladaním s odpadom bez ohrozovania zdravia ľudí a životného prostredia.

Prijaté opatrenia môžu zahŕňať aj prijatie vrátených výrobkov a odpadu, ktorý ostane po použití týchto výrobkov, ako aj nasledujúce nakladanie s odpadom a finančnú zodpovednosť za takéto činnosti. Prijaté opatrenia môžu zahŕňať aj zavedenie povinnosti uverejňovať informácie, týkajúce sa rozsahu, v akom je daný výrobok opätovne použiteľný a recyklovateľný.

Takto okruhom prijateľných opatrení, definovaná rozšírená zodpovednosť výrobcov rozhodne neznamená nevyhnutnú priamu prenesiteľnosť záväzkov štátu v smere dodržanie limitov zabezpečenia zhodnotenia odpadov priamo na výrobcov a nesmeruje ani k požiadavke zodpovednosti výrobcov za samotné nakladanie s odpadom (s výnimkou vrátených výrobkov resp. predajcami prevzatého elektroodpadu z domácností pri kúpe nového elektrozariadenia).

Z uvedeného možno dovodiť, že „rozšírená zodpovednosť výrobcu“ nie je legislatívou EU nevyhnutne spojená s priamou zodpovednosťou výrobcov za nakladanie s odpadmi, za plnenie (pre štát) záväzných limitov zhodnotenia určitých druhov odpadov a môže byť naplnená aj len finančnou zodpovednosťou. K tomu len na záver, že podľa smernice o odpade je rozšírená zodpovednosť výrobcov na úrovni národnej legislatívy len fakultatívna  a z formulácie prvej vety čl. 8 ods. 1 smernice o odpade možno dokonca dovodiť, že prednostne by mala rozšírená zodpovednosť výrobcu (ak je zavedená) posilňovať opätovné využívanie výrobkov a predchádzanie vzniku odpadu, teda mala by byť zameraná na fázu výroby (k tomu viď aj bod 27 Preambuly smernice o dopade).

3. V návrhu legislatívneho zámeru je, ako jedna z podstatných zmien oproti súčasnej právnej úprave, navrhované zrušenie Recyklačného fondu.


Bez ohľadu na to, že v návrhu legislatívneho zámeru nie je dostatočne vyhodnotiteľne konštruovaný systém doplnkového financovania nakladania s vybranými druhmi odpadov, ktorý by mohol byť alternatívou súčasného „systému Recyklačného fondu“, je nevyhnutné polemizovať s dôvodmi navrhovaného zrušenia Recyklačného fondu uvádzanými v návrhu legislatívneho zámeru:

a)  Aj pri zúžení princípu rozšírenej zodpovednosti výrobcov na zodpovednosť za nakladanie s odpadom pochádzajúcim z ich výrobkov, nie je takto chápaná rozšírená zodpovednosť výrobcov pri aplikácii § 56 ods. 3 a ods. 4 zák. č. 223/2001 Z. z. k „systému Recyklačného fondu“ duplicitná. Výrobcovia neplatia príspevok do Recyklačného fondu za hmotnosť výrobkov, v ktorej zabezpečia zhodnotenie odpadu z komoditne zodpovedajúcich výrobkov, za ktoré sa platí príspevok do Recyklačného fondu. Pokiaľ ide o elektrozariadenia do domácností a obaly, je potom tento režim ešte, na ujmu dostatočného financovania procesov nakladania s odpadmi, modifikovaný v  prospech výrobcov tak, že v prípade zabezpečenia zhodnotenia elektroodpadu z domácností alebo odpadu z obalov v jednotlivých komoditách na limitovej percentuálnej úrovni, povinnosť platenia príspevku do Recyklačného fondu výrobcom vôbec nevzniká.

b) Existencia Recyklačného fondu resp. pôsobenie Recyklačného fondu ako nástroja doplnkového financovania environmentálne optimálneho nakladania s odpadmi 
(s akcentom na triedený zber komunálneho odpadu a na materiálové zhodnocovanie odpadov v stanovených komoditách) nie je nijakým spôsobom v rozpore s legislatívou EÚ. Povinná finančná účasť výrobcov na znášaní nákladov spojených s nakladaním s odpadom je fakultatívne možná podľa čl. 14 ods. 2 smernice o odpade a môže byť aj súčasťou rozšírenej zodpovednosti výrobcov (čl. 8 ods. 1 smernice o odpade).

c) Recyklačný fond ako inštitúcia nenesie priamu zodpovednosť za plnenie cieľov odpadového hospodárstva, je len nástrojom financovania, nesie však zodpovednosť za efektívne umiestňovanie finančných prostriedkov, s ktorými disponuje. Ani v prípade, že by bola priama zodpovednosť za plnenie cieľov odpadového hospodárstva prenesená priamo na výrobcov (k tomu viď aj časť II. bod 6 tohto materiálu), nebola by takáto úprava kontraindikáciou existencie a pôsobenia Recyklačného fondu vzhľadom k možnej (a aj aktuálnej) majorite zástupcov výrobcov platiacich príspevky do Recyklačného fondu pri rozhodovaní o umiestňovaní finančných prostriedkov z Recyklačného fondu – t. j. o umiestňovaní týchto prostriedkov do procesu nakladania s odpadmi spôsobom podporujúcim plnenie povinností výrobcov vyplývajúcich z ich prípadnej priamej zodpovednosti za odpad vzniknutý z ich výrobkov.

A. Zásadné pripomienky: 

Všeobecná pripomienka 

Bolo by vhodné kontrolu platenia príspevkov do KO, alebo RF, alebo inde, resp. inú povinnosť plnenia limitov napojiť na kontrolu platieb DPH.

Do doložky vplyvov je nutné dopísať, že reálny vplyv na zamestnanosť a verejný rozpočet bude môcť byť posúdený až podľa návrhu paragrafového znenia.

inak je doložka nesprávna a absolútne nerelevantná.

Vplyv na zamestnanosť a verejný rozočet nemusí (ale môže) mať iba v prípade prijatia tejto úpravy, lebo inak sa podľa tohto pôvodného upraveného znenia ako zakladatelia kolektívnych organizácií ani príslušné verejné orgány, ani zmos a ani recyklátori, ani všetky hospodarske subjekty (podľa smernice) nemajú právo dostať!!!

1. Článok A,  Bod 1 odstavec 4, strana 1

V čase schválenia zákona č. 223/2001Z.z. a v čase vzniku Recyklačného  fondu nebola Slovenská republika členom Európskeho spoločenstva a neuplatňovala sa žiadna právna povinnosť výrobcov a dovozcov spoplatnených komodít plniť záväzné limity zhodnotenia a recyklácie odpadu z týchto komodít. Je možné konštatovať, že zákon č. 223/2001 Z. z. v čase jeho prijatia ešte  nevychádzal z princípu rozšírenej zodpovednosti výrobcov v takom zmysle ako ju postupne zavádzali jednotlivé smernice Európskej únie a riadil sa princípom znečisťovateľ platí. V súvislosti s prípravou vstupu Slovenskej republiky do Európskej únie bola uznesením vlády Slovenskej republiky č. 1138 zo 6. decembra 2001 schválená integrovaná aproximačná stratégia pre kapitolu životné prostredie. Postupne došlo k viacerým novelizáciám zákona o odpadoch, ktorými boli pre viaceré komodity spadajúce zároveň pod režim Recyklačného fondu zavedené povinnosti pre výrobcov a dovozcov plniť ustanovené podmienky a limity zhodnocovania a recyklácie. Ide o odpady z obalov, odpady z elektrických a elektronických zariadení (ďalej len „elektroodpady“), použité batérie a akumulátory.V týchto oblastiach platí v súčasnosti v Slovenskej republike duplicita právnych režimov, ktorá nie je ďalej udržateľná. 
Žiadame vypustiť poslednú vetu : V týchto oblastiach platí v súčasnosti v Slovenskej republike duplicita právnych režimov, ktorá nie je ďalej udržateľná.
2. Článok A, Bod 2 odstavec 10, strana 5

Kolektívne nakladanie s odpadom je v zákone č. 223/2001 Z. z. výslovne upravené iba pre kolektívne nakladanie s elektroodpadom napriek tomu, že v súčasnosti rezonuje požiadavka umožniť kolektívne nakladanie aj pre iné prúdy odpadov. 
Zároveň je potrebné uviesť, že podmienky vzniku kolektívnych organizácií v oblasti elektroodpadu sú v zákone č. 223/2001 Z. z. nastavené benevolentne, čo v praxi spôsobilo, že v súčasnosti v Slovenskej republike pôsobí 18 kolektívnych organizácií pre kolektívne nakladanie s elektroodpadom, pričom ich reálny výkon činnosti je v niektorých prípadoch sporný. 

Žiadame vypustiť pokračovanie vety: napriek tomu, že v súčasnosti rezonuje požiadavka umožniť kolektívne nakladanie aj pre iné prúdy odpadov.
3. Článok A, Bod 2 odstavec 11, strana 5

V platnom zákone o odpadoch absentujú ustanovenia o kolektívnom nakladaní s použitými batériami a akumulátormi. 
 V súčasnosti je kolektívne nakladanie s odpadom upravené aj v zákone č. 119/2010 Z. z. o obaloch a o zmene zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov. V oblasti obalov pôsobí 12 oprávnených organizácií zabezpečujúcich kolektívne nakladanie s odpadmi z obalov. 

Žiadame vypustiť vetu: V platnom zákone o odpadoch absentujú ustanovenia o kolektívnom nakladaní s použitými batériami a akumulátormi.

4. Článok A, Bod 2 odstavec 11, deviata časť strana 5

V deviatej časti je upravené postavenie a fungovanie Recyklačného fondu. V bode 1 Vývin právnej úpravy sú uvedené dôvody vzniku Recyklačného fondu ako aj skutočnosť, že bol kreovaný v čase, keď Slovenská republika nebola členom Európskej únie. Ako už bolo uvedené, v dôsledku viacerých novelizácií zákona č. 223/2001 Z. z. sa v niektorých oblastiach vytvorila duplicita právnych režimov, ktorá nie je ďalej udržateľná. Je to na jednej strane ustanovená povinnosť platiť príspevky do Recyklačného fondu, ktorý nemá žiadnu zodpovednosť za splnenie, resp. nesplnenie ustanovených limitov zberu či zhodnocovania a na strane druhej povinnosť výrobcov a dovozcov zabezpečiť zber a zhodnotenie odpadu s cieľom splniť limity a dosiahnuť ciele stanovené Európskou úniou. Preto je potrebné novým spôsobom upraviť zodpovednosť výrobcov a dovozcov bez existencie Recyklačného fondu
Žiadame doplniť na záver odstavca: ,alebo zmeniť zodpovednosť Recyklačného Fondu. Ďalšou možnosťou je vytvorenie tzv. zúčtovacieho centra.
5. Článok A, Bod 4 odstavec 2, strana 6

Popri dodržiavaní hierarchie odpadového hospodárstva sa aj naďalej uplatňuje princíp znečisťovateľ platí, ktorý je dopĺňaný princípom rozšírenej zodpovednosti výrobcov a dovozcov a s cieľom posilniť opätovné použitie a predchádzanie vzniku odpadu, jeho recykláciu a iné zhodnocovanie. Na zabezpečenie tohto princípu môžu členské štáty prijať legislatívne alebo nelegislatívne opatrenia, aby zabezpečili, že každá fyzická alebo právnická osoba, ktorá v rámci svojej profesionálnej činnosti vyvíja, vyrába, spracúva, upravuje alebo dováža výrobky (výrobca výrobkov) má rozšírenú zodpovednosť výrobcu. Takéto opatrenia môžu zahŕňať prijatie vrátených výrobkov a odpadu, ktorý zostane po použití týchto výrobkov, ako aj nasledujúce nakladanie s odpadom a finančnú zodpovednosť za takéto činnosti. Ďalej môžu zahŕňať zavedenie povinnosti uverejňovať informácie týkajúce sa rozsahu, v akom je daný výrobok opätovne použiteľný a odpad z neho recyklovateľný. Je potrebné dodať, že rozšírenú zodpovednosť výrobcov a dovozcov treba chápať aj vo väzbe na uplatňovanie životného cyklu výrobku, a teda zahŕňa aj opatrenia na podporu dizajnu výrobkov, ktorý zníži ich environmentálne vplyvy a vznik odpadu počas výroby a nasledujúceho použitia výrobkov a na zabezpečenie toho, že zhodnocovanie a zneškodňovanie výrobkov, ktoré sa stali odpadom, sa uskutočňuje v súlade s hierarchiou odpadového hospodárstva a s ohľadom na ochranu zdravia ľudí a životného prostredia.

Žiadame upraviť vetu: ...ako aj nasledujúce nakladanie s týmto odpadom a finančnú zodpovednosť za zber, zhromažďovanie, prepravu a recykláciu všetkého zozbieraného odpadu

6. Článok A, Bod 4 odstavec 4, odsek 2, strana 7 – Základné ciele

· v oblasti nakladania s použitými prenosnými batériami a akumulátormi dosiahnuť  zberový podiel najmenej 45 % do 26. septembra 2016,

Žiadame nahradiť slovo dosiahnuť slovom udržať

7. Článok B, Bod 1 odstavec 3 strana 9

Taktiež je potrebné upraviť, aby sa rozšírená zodpovednosť výrobcov a dovozcov premietla dôsledne aj na komunálnu úroveň. Rozšírená zodpovednosť výrobcov sa bude uplatňovať štandardným spôsobom obvyklým v iných členských štátoch Európskej únie, pričom dôjde k odstráneniu doterajšej dvojkoľajnosti s pôsobením Recyklačného fondu.

Žiadame o úpravu odstavca:

Taktiež je potrebné upraviť zákon tak, aby došlo k odstráneniu doterajšej dvojkoľajnosti s pôsobením Recyklačného fondu.

8. Článok B, Bod 2.4 odstavec 1 strana 10

Zákon ustanoví podmienky zrušenia Recyklačného fondu. Ukončenie jeho činnosti, bude prebiehať postupne, pričom bude stanovený termín zastavenia platieb výrobcov a dovozcov do Recyklačného fondu, v závislosti na reálnom fungovaní  systému združeného nakladania jednotlivých organizácií zodpovednosti výrobcov pre jednotlivé druhy odpadov. Zákonom sa upraví režim vyčerpania zvyšných finančných prostriedkov z Recyklačného fondu, ktoré budú primárne orientované najmä na podporu zberu a recyklácie odpadov z jednotlivých komodít ustanovených výrobkov, podporu triedeného zberu komunálnych odpadov, budovanie nového informačného systému a podporu združovania obcí za účelom podpory zberu odpadov z jednotlivých komodít.

Žiadame o úpravu odstavca nasledovne:

Zákon ustanoví podmienky ďalšieho fungovania Recyklačného fondu. V prípade ukončenia jeho činnosti, táto bude prebiehať postupne, pričom bude stanovený termín zastavenia platieb výrobcov a dovozcov do Recyklačného fondu, v závislosti na inom reálnom fungovaní iného systému pre jednotlivé druhy odpadov. Zákonom sa upraví režim vyčerpania zvyšných finančných prostriedkov z Recyklačného fondu, ktoré budú primárne orientované najmä na podporu zberu a recyklácie odpadov z jednotlivých komodít ustanovených výrobkov, podporu triedeného zberu komunálnych odpadov, budovanie nového informačného systému a podporu združovania obcí za účelom podpory zberu odpadov z jednotlivých komodít a podporu recyklácie.

9. Článok B, Bod 2.4 odstavec 2 strana 10

Dáta a informácie sústredené v Recyklačnom fonde prejdú do informačného systému Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, tak aby ich bolo možné v prípade potreby operatívne použiť. Počas ustanoveného prechodného obdobia bude prebiehať proces autorizácie organizácií zabezpečujúcich kolektívne plnenie povinností v rámci rozšírenej zodpovednosti výrobcov a dovozcov, ktoré následne po uplynutí prechodného obdobia budú v súčinnosti s obcami, zberovými spoločnosťami a spracovateľmi odpadov zabezpečovať triedený zber komunálnych odpadov pre ustanovené zložky komunálnych odpadov.

Žiadame o úpravu odstavca nasledovne:

Po ukončení činnosti štatistické dáta a informácie sústredené v Recyklačnom fonde prejdú do informačného systému Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, tak aby ich bolo možné v prípade potreby operatívne použiť. Počas ustanoveného prechodného obdobia bude prebiehať proces zavedenia iného systému, ktoré následne po uplynutí prechodného obdobia budú v súčinnosti s obcami, zberovými spoločnosťami a spracovateľmi odpadov zabezpečovať triedený zber komunálnych odpadov pre ustanovené zložky komunálnych odpadov. 

10. Článok B, Bod 2.5 odstavec 2 strana 10-11

Nový zákon o odpadoch bude plne rešpektovať princíp rozšírenej zodpovednosti výrobcov a dovozcov definovaný legislatívou Európskej únie, pričom sa počíta s uplatňovaním zodpovednosti aj vo vzťahu ku komoditám, ktoré sú v súčasnosti spoplatňované príspevkami do Recyklačného fondu. Plnenie povinností bude výrobca zabezpečovať na základe vlastného rozhodnutia buď individuálne alebo kolektívne. Podmienky pre individuálne a kolektívne nakladanie budú rovnocenné. Pri individuálnom nakladaní bude umožnené plnenie povinností aj prostredníctvom zmluvného partnera. Pri kolektívnom nakladaní vytvárajú a prevádzkujú výrobcovia organizácie zodpovednosti výrobcov, ktoré musia získať na svoju činnosť autorizáciu. 

Žiadame o vloženie slova vo vete, a doplnenie poslednej vety:

Pri individuálnom nakladaní bude umožnené plnenie povinností aj prostredníctvom oprávneného zmluvného partnera.

To isté platí aj pre autorizovaných spracovateľov.

11. Článok B, Bod 2.5 odstavec 3 strana 11

Zákon vytvorí podmienky na vznik organizácii zodpovednosti výrobcov pre komodity v rozsahu povinne vyplývajúcom z čiastkových smerníc (elektroodpad, batérie a akumulátory, obaly) a zároveň umožní vznik dobrovoľných organizácii zodpovednosti výrobcov aj pre iné komodity (napr. staré vozidlá, opotrebované pneumatiky). Podmienkou pre činnosť dobrovoľnej organizácie zodpovednosti výrobcov bude taktiež získanie autorizácie. 

Žiadame o úpravu odstavca nasledovne:

Zákon vytvorí podmienky na plnenie zodpovednosti výrobcov pre komodity v rozsahu povinne vyplývajúcom z čiastkových smerníc (elektroodpad, batérie a akumulátory, obaly) a  aj pre iné komodity (napr. staré vozidlá, opotrebované pneumatiky). V prípade dobrovoľnej organizácie zodpovednosti výrobcu podmienkou pre činnosť dobrovoľnej organizácie zodpovednosti výrobcov bude taktiež získanie autorizácie. 

12. Článok B, Bod 2.6. názov strana 11

2.6 Podmienky udelenia autorizácie organizáciám zodpovednosti výrobcov

Žiadame upraviť: 2.6 Podmienky udelenia autorizácie v prípade vzniku organizácií zodpovednosti výrobcov 

13. Článok B, Bod 2.6. odstavec 1 strana 11

Hlavným cieľom udeľovania autorizácie je vytvorenie systémov združeného nakladania, zabezpečujúcich zber a zhodnotenie celkového množstva vyzbieraného a vytriedeného odpadu z daných komodít. Systém združeného nakladania je systém umožňujúci účasť zainteresovaných subjektov vrátane samospráv, zberových spoločností, spracovateľov pôsobiacich na území Slovenskej republiky, za nediskriminačných podmienok.

Žiadame odstavec upraviť nasledovne:

Hlavným cieľom udeľovania autorizácie je vytvorenie systémov združeného nakladania, zabezpečujúcich zber a zhodnotenie celkového množstva vyzbieraného a vytriedeného odpadu z daných komodít. Systém združeného nakladania je systém umožňujúci účasť zainteresovaných subjektov vrátane samospráv, zberových spoločností, spracovateľov a recyklátorov pôsobiacich na území Slovenskej republiky, za nediskriminačných a  rovnovážnych podmienok medzi dovozcami - výrobcami a recyklátormi.

14. Článok B, Bod 2.6. odstavec 2, strana 11

Autorizácia sa udeľuje pre organizácie zodpovednosti výrobcov. Autorizácia bude udeľovaná na dobu určitú (najviac na 10 rokov), pričom jej získanie bude podmienené splnením stanovených podmienok. 

Žiadame odstavec upraviť nasledovne:

Autorizácia sa udeľuje pre systémy kolektívneho nakladania, podľa predošlého odstavca. Autorizácia bude udeľovaná na dobu určitú (najviac na 10 rokov), pričom jej získanie bude podmienené splnením stanovených podmienok. 

15. Článok B, Bod 2.6. odstavec 5, strana 11
Organizácia zodpovednosti výrobcov musí mať sídlo na území Slovenskej republiky a musí byť právnickou osobou. Právna forma organizácie nebude rozhodujúca, ale zisk získaný činnosťou organizácie bude môcť byť použitý výhradne len na plnenie jej úloh. Taktiež bude povinná použiť časť finančných prostriedkov na účely propagácie a organizáciu triedeného zberu. 

Žiadame odstavec upraviť nasledovne:

Kolektívna Organizácia musí mať sídlo na území Slovenskej republiky a musí byť právnickou osobou. Právna forma organizácie nebude rozhodujúca, ale zisk získaný činnosťou organizácie bude môcť byť použitý výhradne len na plnenie jej úloh. Taktiež bude povinná použiť časť finančných prostriedkov na účely propagácie a organizáciu triedeného zberu. 

16. Článok B, Bod 2.6. odstavec 6, strana 11
Ďalšou z podmienok autorizácie bude preukázanie  zapojenia sa do systému združeného nakladania (dostatočné personálne, finančné a materiálové kapacity na zabezpečovanie svojich úloh) počas celého obdobia udelenej autorizácie ako aj preukázanie garancií (záruky) financovania plnenia povinností organizácie zodpovednosti výrobcov v prípade ukončenia jej činnosti.  Požadovaná bude taktiež zmluvne zabezpečená povinnosť postarať sa o celkové množstvo vytriedených zložiek komunálneho odpadu v zazmluvnených obciach.

Žiadame odstavec upraviť nasledovne:

Ďalšou z podmienok autorizácie kolektívnej organizácie bude preukázanie účasti všetkých zložiek podľa prvého odstavca zapojených do systému združeného nakladania (dostatočné personálne, finančné a materiálové kapacity na zabezpečovanie svojich úloh) počas celého obdobia udelenej autorizácie ako aj preukázanie garancií (záruky) financovania plnenia povinností organizácie zodpovednosti výrobcov v prípade ukončenia jej činnosti.  Požadovaná bude taktiež zmluvne zabezpečená povinnosť postarať sa o celkové množstvo vytriedených zložiek komunálneho odpadu v obciach a u iných zberových systémoch.

17. Článok B, Bod 2.7. odstavec 4 strana 12
Autorizované organizácie zodpovednosti výrobcov na odpady z obalov (papier, kovy, plasty, sklo) budú povinné uzavrieť zmluvu s každou obcou, ktorá o to požiada a ktorá sa nachádza v rámci územného pokrytia touto organizáciou. Pri zbere elektroodpadu z domácností a použitých batérií a akumulátorov bude organizácia povinná uzatvoriť zmluvu s obcou a obec bude povinná na základe tejto zmluvy umožniť jej zber na svojom území, na náklady tejto organizácie.

Žiadame o doplnenie vety:

Pri zbere elektroodpadu z domácností a použitých batérií a akumulátorov bude organizácia, alebo tretia osoba povinná uzatvoriť zmluvu s obcou a obec bude povinná na základe tejto zmluvy umožniť jej zber na svojom území, na náklady tejto organizácie.

18. Článok B, Bod 2.9.,  strana 13

· vykupovať odpad z farebných kovov a iný kovový odpad od fyzickej osoby – nepodnikateľa
Žiadame vypustiť uvedený text
19. Článok B, Bod 2.10 Cezhraničná preprava, strana 14

Oblasť cezhraničnej prepravy zostáva bez zásadných zmien, platí nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1013/2006 zo 14. júna 2006 o preprave odpadu. V zákone budú spresnené podmienky na uplatnenie námietky k preprave odpadu. Nový zákon v oblasti cezhraničnej prepravy odpadov nepôjde nad rámec legislatívy Európskej únie.  
Žiadame vypustiť poslenú vetu: Nový zákon v oblasti cezhraničnej prepravy odpadov nepôjde nad rámec legislatívy Európskej únie

20. Článok B, Bod 2.16 odstavec 1 strana 15

Novela zákona č. 119/2010 Z. z. o obaloch a o zmene zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Vzhľadom na navrhované vymedzenie pôsobenia organizácií zodpovednosti výrobcov pri zabezpečovaní triedeného zberu štyroch zložiek komunálnych odpadov bude potrebné vstúpiť do zákona o obaloch – premietnutie princípu rozšírenej zodpovednosti výrobcov

Žiadame doplniť a upraviť:

Novela zákona č. 119/2010 Z. z. o obaloch a o zmene zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Vzhľadom na navrhované vymedzenie pôsobenia organizácií zodpovednosti výrobcov pri zabezpečovaní triedeného zberu štyroch zložiek komunálnych odpadov bude potrebné vstúpiť do zákona o obaloch – podľa znenia prijatej hĺbky premietnutého princípu rozšírenej zodpovednosti výrobcov
21.  K 2.4. Recyklačný fond a nový systém zodpovednosti za triedený zber ustanovených zložiek komunálneho odpadu. 


Nesúhlasíme so zrušením recyklačného fondu, navrhujeme jeho reštrukturalizáciu na CZDF. V prípade zrušenia fondu navrhujeme ustanoviť presne prechodné obdobie - 3-ročné, počas ktorého budú zachované orgány fondu v súčasnom počte a v štruktúre a pozastavenie platieb až 6 mesiacov po začatí právneho fungovania kolektívnych organizácií

 
Odôvodnenie: 
Recyklačný fond bol zriadený nie len na vybudovanie recyklačných kapacít, ale hlavne aj na 
- podporu zberu,

- podporu separácie,

- podporu výskumných a vývojových aktivít týkajúcich sa odpadového hospodárstva,

- enviromentálnu výchovu obyvateľstva

 
Tieto funkcie nie sú v legislatívnom zámere nahradené ani rozpracované. Prechodné obdobie v prípade zrušenia Recyklačného fondu je potrebné z dôvodu vysporiadania sa s finančnými prostriedkami fondu , a tiež na dobu trvania záväzkov/záložné práva, ťarchy a pod./, a na plynulý prechod jeho funkcií a činností na novú resp. nové organizácie. 

22. bod 2.6.
Kolektívna organizácia môže byť založená nie len výrobcami a dovozcami ako sa v texte uvádza, ale aj recyklátormi, spracovateľmi a reprezentatívnymi združeniami združujúcimi dovozcov, výrobcov a zamestnávateľov. 
Odôvodnenie 
Predmetný legislatívny zámer preferuje zhodnocovanie odpadov skôr mimo územia SR, čo môže viesť k zániku recyklačného priemyslu SR, čo bude mať negatívny dopad na zamestnanosť a bude jednoznačne viesť k zvýšeniu nezamestnanosti v SR 
23.  Všeobecne k návrhu 
Navrhujeme aby odpadové hospodárstvo na Slovensku riadila novovzniknutá neštátna organizácia resp. organizácia ktorá môže vzniknúť reštrukturalizáciu Recyklačného fondu /CZDF/, ktorej prioritné funkcie budú: 
- Jednotný informačný systém 
- Autorizácie 
- Finančný mechanizmus 
- Kontrolný systém 
- Enviromentálna výchova a edukácia 
- Podpora vedeckých a výskumných aktivít v oblasti odpadového hospodárstva 
V orgánoch organizácie navrhujeme zastúpenie štátu, výrobcov, dovozcov, recyklátorov, zamestnávateľov, obcí atď. 
Odôvodnenie: 
Odpadové hospodárstvo nebude podľa nášho názoru v zmysle navrhovaného zámeru fungovať. Rozdrobenosť funkcií a kompetencií vnesú do systému nesúlad a chaos. 
Na Ministerstvo životného prostredia SR, bola AZZZ SR doručená schéma pôsobenia navrhovaného CZDF 

24. Ku kapitole 2.4 Recyklačný fond a nový systém zodpovednosti za triedený zber ustanovených zložiek komunálneho odpadu 

Požadujeme v legislatívnom návrhu v časti 2.4. vypustiť využitie vyčerpania zvyšných finančných prostriedkov na budovanie nového informačného systému. Zároveň požadujeme doplniť v časti 2.4., že vyčerpanie zvyšných finančných prostriedkov bude prednostne využité aj na znižovania environmentálnej záťaže výrobcami prostredníctvom technologických inovácií a na nákup zariadení pre potreby individuálneho zabezpečenia zberu odpadov z obalov výrobcov a dovozcov.


Odôvodenie: V žiadnom prípade nemôžeme súhlasiť s využitím finančných prostriedkov vyzbieraných v Recyklačnom fonde na budovanie informačného systému. Veríme, že je nevyhnutné takýto systém na Slovensku vybudovať, ale ak áno, tak potom zo štátnych finančných zdrojov nie zo zdrojov neštátneho subjektu, kde sa sústredili finančné prostriedky povinných osôb, podnikateľských subjektov (výrobcov a dovozcov) pôsobiacich na území SR. Informačný systém má totiž prednostne slúžiť pre potreby orgánov štátnej správy v odpadovom hospodárstve, Štatistickému úradu SR a Policajnému zboru SR. Preto opakujeme, že musí byť vybudovaní zo štátnych zdrojov. 
B.  Všeobecné pripomienky:
1. ad časť A. bod 1, tretí odstavec


Napĺňanie Recyklačného fondu priamo nepremieta princíp „znečisťovateľ platí“ v základnom ponímaní tohto princípu (čl. 14 ods. 1 smernice o odpade), hoci v konečnom dôsledku je zaťaženie príspevkami do Recyklačného fondu  zrejme prenášané do ceny výrobku a teda ho v určitej miere znáša spotrebiteľ, ale vyjadruje skôr finančnú zodpovednosť výrobcov v rámci ich rozšírenej zodpovednosti resp. využíva možnosť danú ustanovením čl. 14 ods. 2 smernice o odpade (čiastočné znášanie nákladov nakladania s odpadom výrobcami).

2. ad časť A. bod 1., štvrtý a šiesty odstavec


„Systém Recyklačného fondu“ vo vzťahu k rozšírenej zodpovednosti výrobcov, tak, ako poníma rozšírenú zodpovednosť výrobcov návrh legislatívneho zámeru, duplicitný resp. dvojkoľajný nie je - k tomu viď časť I. bod 3. písm. a) tohto materiálu.

3. ad časť A. bod 2 (Druhá časť zákona) 


 Mechanizmus vzniku programov odpadového hospodárstva krajov je v súčasnosti upravený v § 5 zák. zák. č. 223/2001 Z. z. v znení zák. č. 343/2012 Z. z. 

4. ad časť A. bod 2. (Piata časť zákona) 


„Systém Recyklačného fondu“ vo vzťahu k rozšírenej zodpovednosti výrobcov, tak, ako poníma rozšírenú zodpovednosť výrobcov návrh legislatívneho zámeru, dvojkoľajný nie je - k tomu viď časť I. bod 3. písm. a) tohto materiálu.

4. ad časť A., bod 2. ((Šiesta, siedma a ôsma časť zákona)


Problémom súčasného pôsobenia oprávnených organizácií (odpady z obalov), resp. kolektívnych organizácií (elektroodpad z domácností) nie je ich počet, ale neprehľadnosť a verifikovateľnosť evidencie nakladania s odpadmi pri ich pôsobení – prinajmenej z porovnania údajov o plnení limitov zhodnotenia/recyklácie odpadov z obalov stanovených vo vyhl. č. 91/2011 Z. z. s údajmi o úrovni triedeného zberu komunálneho odpadu je zrejmé, že údaje o prakticky všeobecnom plnení limitov zhodnotenia/recyklácie odpadov z obalov za pomoci oprávnených organizácií nezodpovedajú realite. Problematická teda zrejme nie je fáza vzniku kolektívnych (oprávnených) organizácií, ale neprehľadný a reálne nekontrolovateľný systém evidovania vstupov a výstupov ich pôsobenia. Podstatné bude, ako sa s touto problematikou vysporiada infomačný systém (časť B., bod 2.12 návrhu legislatívneho zámeru) a najmä ako bude v tejto oblasti reálne fungovať kontrolný mechanizmus – pri kontrole by údaje vedené v centrálnom informačnom systéme mali byť len podkladom kontroly, ktorá by mala byť prednostne zameraná na konfrontovanie týchto údajov s realitou.

5. ad časť A., bod. 2., (Deviata časť zákona)


K problematike Recyklačného fondu viď časť I, bod 3 tohto materiálu. 

6. ad časť A. bod 4. (Ciele odpadového hospodárstva)


Veľmi presne je tu (str. 7) konštatované, že ciele odpadového hospodárstva dané pre členské štáty Európskou úniou sú vzťahované na jednotlivé členské štáty, pričom postupy, ktorými majú byť tieto ciele dosahované, sú ponechané na úpravu jednotlivým štátom. Toto konštatovanie znamená, že priama zodpovednosť výrobcov za plnenie stanovených cieľov nie je oktrojovaná legislatívou EÚ, ale je len jedným (možno nie najvhodnejším) premietnutím princípu rozšírenej zodpovednosti výrobcov.

7. ad časť B. (Úvod)


Opakovane použitý výraz „rozvinuté krajiny Európskej únie“ je významovo nepriehľadný.

8. ad časť B., bod 1, prvý odstavec


K úprave predchádzania vzniku odpadov v zákone o odpadoch viď časť I. bod 1 tohto materiálu.

9. ad časť B. bod 1 tretí odstavec 


„Systém Recyklačného fondu“ vo vzťahu k rozšírenej zodpovednosti výrobcov, tak, ako poníma rozšírenú zodpovednosť výrobcov návrh legislatívneho zámeru, dvojkoľajný nie je - k tomu viď časť I. bod 3. písm. a) tohto materiálu.


K „rozšírenej zodpovednosti výrobcov“ viď časť I bod 2. tohto materiálu.

10. ad časť B., bod 2.3, prvý odstavec, druhá odrážka


K rozšírenej zodpovednosti výrobcov viď časť I. bod 2. tohto materiálu.

Ani z ďalšieho obsahu návrhu legislatívneho zámeru nie je zrejmé, z akého vecného dôvodu by mali byť zriaďované „dobrovoľné“ systémy (k tomu viď aj časť II. bod 12).

11. ad časť B., bod 2.4


K zámeru zrušenia Recyklačného fondu viď časť I. bod 3 tohto materiálu. 

Z obsahu návrhu legislatívneho zámeru nie je zrejmé, ako má byť, aj pri deklarovanej základnej úprave rozšírenej zodpovednosti výrobcov (elektroodpad do domácností, obaly, batérie a akumulátory – viď bod 2.5. návrhu legislatívneho zámeru) finančne pokryté nakladanie s jednotlivými zložkami komunálneho odpadu nespadajúcimi do vecného rámca takejto základnej rozšírenej zodpovednosti resp. nakladanie s jednotlivými zložkami komunálneho odpadu síce vo vecnom rámci rozšírenej zodpovednosti, ale nad úroveň percentuálnej  povinnosti výrobcov.


V prípade zrušenia Recyklačného fondu by tento proces zrejme nemohol prebiehať fázovane, lebo pri zastavení platieb do Recyklačného fondu by neexistovali prostriedky na správu Recyklačného fondu do skončenia jeho „dobehového“ pôsobenia.

12. ad časť B., bod 2.5


K rozšírenej zodpovednosti výrobcov viď časť I. bod 2. tohto materiálu a pripomienku v časti II. bod 11 tohto materiálu.


V návrhu legislatívneho zámeru zatiaľ absentuje bližšia predstava o obsahu zodpovednosti výrobcov nad rámec základnej rozšírenej zodpovednosti výrobcov.


Ak majú mať výrobcovia možnosť plniť povinnosti v rámci rozšírenej zodpovednosti aj individuálne, nie je osobitné uvádzanie dobrovoľne vytvorených kolektívnych organizácií dôvodné, nakoľko neexistovali „povinné“ kolektívne organizácie.


Ak majú byť stanovené podmienky vytvorenia kolektívnej organizácie a podmienenosť jej pôsobenia autorizáciou, nebude môcť byť zrejme vytvorenie kolektívnych organizácií ani v rámci rozšírenej zodpovednosti výrobcov povinné.


K vecnej nedôvodnosti vytvárania dobrovoľných kolektívnych organizácií (vo význame používanom v návrhu legislatívneho zámeru) potom viď pripomienku v časti II. bod 10 tohto materiálu.

13. ad časť B., bod 2.6., tretí odstavec


Pôsobenie kolektívnych organizácií princíp „znečisťovateľ platí“ v zmysle čl. 14 ods. 1 smernice o odpade práve nepremieta – nositelia rozšírenej zodpovednosti nie sú v danej súvislosti pôvodcami ani držiteľmi odpadu.

14. ad časť B., bod 2.6, šiesty odstavec


Povinnosť postarať sa o vytriedené zložky komunálneho odpadu nad rámec rozšírenej zodpovednosti výrobcov (viď časť B. bod 2.5) zrejme nebude možné kolektívnym organizáciám uložiť.

15. ad časť B., bod 2.6, šiesty odstavec


Náplň požiadavky územného pokrytia nie je v návrhu legislatívneho zámeru ani rámcovo predstavená - schválením legislatívneho zámeru v jeho navrhovanom znení by sa v tejto súvislosti nevytvoril pre vypracovanie paragrafového znenie návrhu zákona o odpadoch ani základný rámec.

16. ad časť B. bod 2.7., prvý a tretí odstavec


K rozšírenej zodpovednosti výrobcov viď časť I bod 2 tohto materiálu, vo vzťahu ku komunálnemu odpadu potom osobitne pripomienky podľa časti II. bod 11 a 14 tohto materiálu.

17. ad časť B. bod 2.7. štvrtý odstavec


Povinnosť kolektívnej organizácie uzavrieť zmluvu s každou obcou, ktorá o to požiada, by bola možno len formálna, lebo samotné požiadanie obce o uzavretie zmluvy by bolo nevyhnutne determinované zmluvnými podmienkami postulovanými kolektívnou organizáciou.

18. ad časť B., bod 2.7, siedmy odstavec 


Tento odstavec nijako nekonkretizuje predstavu o finančnom pokrytí nakladania s tými vytriedenými zložkami komunálneho, ktoré nemajú patriť do rámca základnej rozšírenej zodpovednosti výrobcov (napr. minerálne a syntetické oleje, pneumatiky, neobalové sklo, papier, plasty, viacvrstvové kombinované materiály a kovy, textil).

19. ad časť B., bod 2.8., druhý odstavec


V súvislosti so zbavovaním sa odpadu v rozpore so zákonom je predovšetkým potrebné legislatívne sa vyrovnať s ustanovením § 135 ods. 3 Obč. zák., podľa ktorého vec opustená vlastníkom (teda aj odpad uložený na „čiernej skládke“) prechádza do vlastníctva štátu.


Navrhovaná koncepcia neplatenia poplatku za uloženie odpadu v prípade, že skládkovaný by mal byť opustený odpad, prináša riziko, že za takýto opustený odpad bude najmä obcami vydávaný zmesový komunálny odpad, resp. bude obcami tolerované vytváranie „čiernych skládok“ na úkor triedeného zberu alebo riadneho nakladania so zmesovým komunálnym odpadom a konečné zneškodnenie takto opusteného odpadu skládkovaním bude pre obce ekonomicky výhodnejšie, ako by bolo skládkovanie zmesového komunálneho odpadu.

20. ad časť B. bod 2.9., tretia odrážka


Zákaz výkupu kovového dopadu od fyzických osôb - nepodnikateľov má byť podľa mediálnych výstupov Ministerstva životného prostredia SR odôvodnený prevenciou majetkovej kriminality – krádeží kovových vecí. Zhodne s publikovanými ohlasmi reagujúcimi na takýto prípadný zákaz sa možno domnievať, že deklarovaný cieľ zavedenia tohto zákazu by bolo z mnohých dôvodov vhodnejšie dosahovať skvalitnením evidencie vykupovaného kovového odpadu so súčasným zvýraznením kontrolnej činnosti v tejto oblasti a dôsledným sankcionovaním zberových zariadení, ktoré by v danej súvislosti evidenčné povinnosti porušovali.

21. ad časť B. ,bod 2.11


Z návrhu legislatívneho zámeru nie je jasné, ako má byť konštruovaná zodpovednosť výrobcov za komodity, za ktoré sa v súčasnosti platí príspevok do Recyklačného fondu a ktorých sa nedotýka základná rozšírená zodpovednosť výrobcov (minerálne a syntetické oleje, pneumatiky, neobalové viacvrstvové kombinované materiály ,plasty, papier, sklo a kovy, vozidlá).


Je nepochybné, že podstatne determinujúcim faktorom spoločensky a environmentálne vhodného nakladania s odpadmi je financovanie jednotlivých fáz týchto procesov. Otázka finančného pokrytia vystupuje výrazne do popredia najmä vo vzťahu k triedenému zberu komunálneho odpadu a k zabezpečeniu zhodnotenia vytriedených zložiek komunálneho odpadu – ak sú pôvodcami odpadu podnikateľské subjekty, majú za nakladanie s odpadom, ktorého sú pôvodcami, vlastnú zodpovednosť.


Financovanie triedeného zberu komunálneho odpadu a jeho konečného zhodnocovania prebieha v súčasnosti v ekonomicky významnej miere v rámci „systému Recyklačného fondu“ s pravidlami tohto financovania upravenými súčasným zákonom č. 223/2001 Z. z. o odpadoch.  Ak by mal byť „systém Recyklačného fondu“ budúcou právnou úpravou zrušený, museli by byť dôsledky tohto zrušenia vyrovnané zmysluplnou alternatívou.


Ak návrh legislatívneho zámeru k zákonu o odpadoch predpokladá zrušenie Recyklačného fondu, ktorého pôsobenie je upravené zákonom o odpadoch a výstupy jeho pôsobenia v procesoch nakladania s odpadmi sú objektivizovateľné vrátane identifikácie priestoru pre možné budúce modifikovanie jeho pôsobenia, mal by návrh legislatívneho zámeru formulovať alternatívu „systému Recyklačného fondu“ na takej úrovni, ktorá by umožnila modelovanie budúceho fungovania takejto alternatívy a analýzu dopadov tohto modelu na odpadové hospodárstvo. Ak by v návrhu legislatívneho zámeru k novému zákonu o odpadoch mal byť návrh zrušenia Recyklačného fondu ponechaný bez formulovania dostatočne určitej predstavy o alternatívnom spôsobe financovania, môže dôjsť k tomu, že schválením legislatívneho zámeru bude rozhodnuté o budúcom zrušení „systému Recyklačného fondu“ bez dostatočne vyhodnotiteľnej konštrukcie jeho alternatívy, čo by v konečnom dôsledku, vychádzajúc z reálneho vplyvu podnikateľského prostredia, prinieslo právnu úpravu, ktorá by dostatočné financovanie tejto oblasti na ujmu environmentu nezaručovala.

22. Všeobecne:
Zásadne nesúhlasíme s úvahou o možnom spojení zákona o odpadoch so zákonom o obaloch, žiadame ju z legislatívneho zámeru vypustiť.

Odôvodnenie: Od roku 2002 existuje v dôsledku transpozície smernice 94/62/ES o obaloch popri zákone o odpadoch samostatný zákon o obaloch a to napriek tomu, že oba zákony (ich predmety úpravy) spolu súvisia. Oblasť obalov a odpadov z obalov je špecifická, keďže rieši obaly ako v etape výroby, tak aj v etape ich používania a tiež aj v etape ukončenia ich životnosti, avšak zameraných na v princípe odlišnú cieľovú skupinu nositeľov povinností, než je tomu v zákone o odpadoch. Špecifiká právnej úpravy sa oproti iným komoditám prejavujú najmä v označovaní obalov, zložení obalov, špecifických pojmových znakoch povinných osôb (na rozdiel od iných komodít), odlišné definície.  Zákon o obaloch má svoju samostatnú štruktúru vykonávacích predpisov. V takejto štruktúre ide o vyhovujúci stav z hľadiska aplikácie uvedenej normy bez zbytočného zneprehľadňovania právnej úpravy vo „veľkom odpadovom zákone“ (a jeho vykonávacích predpisoch). Vyše 11 ročná koexistencia dvoch samostatných právnych úprav (v r. 2010 bol pôvodný zákon o obaloch nahradený novým) len potvrdzuje výhody samostatnej právnej úpravy, ktorá je takýmto spôsobom tiež chránená pred nežiaducimi zásahmi v rámci početných čiastkových novelizácií zákona o odpadoch.

23. Ku kapitole 2.2 Programové dokumenty:

Žiadame do legislatívneho zámeru doplniť tézu, ktorá aspoň rámcovo zadefinuje mechanizmus, akým spôsobom a v rámci akých legislatívnych limitov budú pri spracúvaní vlastných POH postupovať producenti odpadov (podnikatelia) v tzv. „malých“ obciach, teda obciach, ktoré sa rozhodnú POH nevypracovať a neskôr (až po schválení POH pôvodcu odpadu) svoje rozhodnutie zmenia a POH spracujú. Dôležitou súčasťou takejto tézy by preto malo byť aj zadefinovanie vzájomnej hierarchie takýchto POH, ako aj rámcová úprava riešenia prípadných rozporov.

Odôvodnenie: 

V nadväznosti na tézu limitovať povinnosť spracovania POH zo strany malých obcí (do 1000 obyvateľov) poukazujeme na potrebu riešenia prípadu výpadku lokálneho programovacieho dokumentu (POH obce) tam, kde sa obec spadajúca pod uvedený limit rozhodne POH nespracovať. Výpadok bude v praxi znamenať väčšiu voľnosť pôvodcov odpadov pri spracúvaní vlastných POH. Na druhej strane, pokiaľ sa neskôr obce rozhodne, že POH dodatočne spracuje, ak spadne do kategórie povinných spracovateľov (zvýši sa počet obyvateľov), môže sa s obsahom pripravovaného POH dostať do zásadnej kolízie s už existujúcimi POH rôznych pôvodcov odpadov, pôsobiacich na území obce. To by v konečnom dôsledku mohlo znamenať buď vážnu prekážku pre obec (nemožnosť dosiahnutia súladu viacerých POH) alebo dodatočnú vyvolanú potrebu pre zmeny POH pôvodcov, spojenú s prípadnou nutnosťou vynaloženia dodatočných nákladov. Riešenie tejto situácie, ktorá na lokálnej úrovni môže spôsobiť vážne problémy, je preto nevyhnutné naznačiť už v legislatívnom zámere.

24. Ku kapitole 2.4 Recyklačný fond a nový systém zodpovednosti za triedený zber ustanovených zložiek komunálneho odpadu:

V súvislosti s postupným odstavením systému povinných platieb do Recyklačného fondu a prechodom na systém rozšírenej zodpovednosti výrobcov v zmysle požiadaviek EÚ je nevyhnutné v rámci téz deklarovať aj potrebnú časovú a finančnú inkubáciu výrobcov (dovozcov) na vytvorenie štruktúr (organizácií zodpovednosti výrobcov) spĺňajúcich všetky nanovo zadefinované budúce formálne, technické, personálne a finančné kritériá. Vytvorenie príslušných organizácií zodpovednosti výrobcov a sprevádzkovanie príslušných kolektívnych systémov v nových podmienkach totiž potrvá nejaký čas (napr. získanie potrebnej autorizácie, vybudovanie potrebného územného pokrytia). Je potrebné, aby legislatívny zámer deklaroval akceptovanie potrebného prechodného obdobia a zotrvania v režime súčasných zmluvných vzťahov medzi výrobcami resp. povinnými osobami a súčasnými kolektívnymi organizáciami. 

V rámci Legislatívneho zámeru zdeklarovať vyčerpanie zvyšných finančných prostriedkov z recyklačného fondu.  

25. Ku kapitole 2.5 Rozšírená zodpovednosť výrobcov (registrácie):

Téza o povinnej registrácii výrobcov a dovozcov je v zásade prenesením súčasného inštitútu povinnej registrácie pri jednotlivých komoditách, kde sa uplatňuje rozšírená zodpovednosť výrobcov. V tejto súvislosti považujeme za potrebné v legislatívnom zámere deklarovať akceptáciu súčasných registrácií aj za novej právnej úpravy a to bez akejkoľvek potreby opätovnej registrácie (preregistrácie), ktorá by zvyšovala administratívnu záťaž výrobcov a dovozcov (cca 10 tisíc subjektov).

26. Ku kapitole 2.5 Rozšírená zodpovednosť výrobcov (zálohované obaly):

Napriek tomu, že legislatívny zámer koncepčne rieši otázku uplatnenia princípu rozšírenej zodpovednosti výrobcov, pre oblasť nakladania s obalmi a odpadmi z obalov považujeme za potrebné deklarovať zachovanie súčasného stavu v otázke zálohovania nápojových obalov z PET materiálu (PET fliaš). Ide o principiálny postoj, ktorý môže do budúcnosti eliminovať neustále snahy o zmenu koncepcie zberu tohto materiálu (tá ale počíta so zberom prostredníctvom triedených zberov v obciach). Na základe uvedeného žiadame legislatívny zámer doplniť v tomto zmysle.

27. Ku kapitole 2.6 Podmienky udelenia autorizácie organizáciám zodpovednosti výrobcov 

V rámci podmienok udelenia autorizácie organizáciám zodpovednosti výrobcov je nevyhnutné deklarovať, že vynaloženie výdavkov na zabezpečenie zberu a zhodnotenia vyzbieraného a vytriedeného odpadu z daných komodít prostredníctvom vytvoreného systému združeného nakladania, musí stáť na princípoch reálnych, ale aj na efektívne vynaložených nákladoch. Systém rozšírenej zodpovednosti prostredníctvom organizácie zodpovednosti výrobcov musí chrániť výrobcov pred rizikom zneužitia vynaložených nákladov, čo je aj v zmysle zásad vyplývajúcich z príslušných smerníc EÚ. 

28. Ku kapitole 2.7 Nakladanie s komunálnymi odpadmi (náklady):

V rámci tézy o zodpovednosti výrobcov a dovozcov za vyseparované zložky komunálnych odpadov je nevyhnutné deklarovanie, že vynaloženie výdavkov na triedený zber resp. refundácia nákladov zo strany výrobcov musia stáť nielen na princípe reálnych, ale aj efektívne vynaložených nákladov. Systém rozšírenej zodpovednosti musí chrániť výrobcov pred rizikom zneužitia vynaložených nákladov, čo je aj v zmysle zásad vyplývajúcich z príslušných smerníc EÚ.

29. Ku kapitole 2.7 Nakladanie s komunálnymi odpadmi (integrovaný systém):

Žiadame, aby bol legislatívny zámer v rámci téz o komunálnych odpadoch doplnený aj o principiálny postoj deklarujúci zachovanie integrovaných systémov nakladania s komunálnymi odpadmi aspoň v tých obciach, v ktorých už existuje. Tým by sa v týchto obciach koncepčne riešila (z pohľadu financovania) aj tzv. neobalová zložky vytriedených komunálnych odpadov.

Odôvodnenie: 

V súčasnosti je v mnohých obciach Slovenska zavedený tzv. integrovaný systém triedeného zberu komunálnych odpadov, čo znamená, že prostredníctvom triedeného zberu sú zbierané spoločne napr. odpady z obalov, ale i neobalové komodity, ktoré majú podobný charakter ako obaly alebo sú vyrobené z rovnakého materiálu (napr. papierové obaly a noviny). Tento systém sa v praxi osvedčil a 

je potrebné v ňom zotrvať. Na druhej strane integrovaný systém triedeného zberu vyvoláva potrebu, aby  sa na jeho financovaní v adekvátnej miere podieľali nielen subjekty podliehajúce rozšírenej zodpovednosti výrobcov (najmä povinné osoby pri obalovej zložke), ale aj ďalší výrobcovia a dovozcovia tzv. neobalových materiálov či výrobkov (viaceré neobalové komodity v súčasných sektoroch Recyklačného fondu). Systém integrovaného zberu nesmie byť nastavený diskriminačne voči žiadnemu odpadovému materiálu, tak aby jedna komodita doplácala na inú. Spoluúčasť  výrobcov a dovozcov neobalových materiálov je nevyhnutná i vzhľadom na ciele, ktoré stanovuje Rámcová smernica o odpade, t.j. do roku 2020 sa má dosiahnuť 50% množstva odpadu z domácností (odpady z výrobkov a aj odpady z obalov) použitého na opätovné použitie alebo recykláciu.

Stanovisko:
AZZZ SR považuje Legislatívny zámer zákona o odpadoch za závažný materiál, ktorý však nerieši systémovo odpadové hospodárstvo Slovenskej republiky, uplatňuje preto k materiálu zásadné pripomienky. V materiály absentuje reálna doložka o vplyve na zamestnanosť, podnikateľské prostredie ako aj finančná doložka.
Legislatívny návrh je v porovnaní z verziou ktorá bola  predmetom MPK značne  pozmenený, preto sa ukazuje potreba zaradiť ho opäť na pripomienkovanie v rámci MPK.

Záver: 

V prípade neakceptovania zásadných pripomienok AZZZ SR neodporúčame materiál na ďalšie legislatívne konanie, požadujeme materiál stiahnuť. 

