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Návrh

UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. ...

z ...

 

k materiálu Systém tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ a stav koordinácie realizácie politík EÚ
 

	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	podpredseda vlády a minister zahraničných vecí a európskych záležitostí


Vláda

A. 
schvaľuje

Systém tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ a stav koordinácie realizácie politík EÚ;
B. ukladá

členom vlády SR
predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR
B.1 
postupovať v súlade s materiálom Systém tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ a stav koordinácie realizácie politík EÚ; 
od 1. novembra 2013 priebežne
     
podpredsedovi vlády a ministrovi zahraničných vecí a európskych záležitostí 

B.2 
vypracovať návrh vybudovania a zabezpečenia prevádzky elektronického systému sledovania európskych záležitostí v podmienkach ústredných orgánov štátnej správy vrátane vyčíslenia vplyvov na rozpočet verejnej správy;
do 31. januára 2014
C. zrušuje 

C.1
uznesenie vlády SR č. 884 z 17. októbra 2007 

C.2
uznesenie vlády SR č. 428 z 31. mája 2005
Vykonajú:
členovia vlády SR


predsedovia ústredných orgánov štátnej správy SR
Na vedomie: 
prezident SR


predseda Národnej rady SR



predseda Výboru Národnej rady SR pre európske záležitosti

PREDKLADACIA SPRÁVA

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2013 (uznesenie č. 708/2012 z 19.12. 2012), ktorý ukladá Ministerstvu zahraničných vecí a európskych záležitostí SR (MZVaEZ SR) zabezpečiť vypracovanie materiálu „Systém tvorby stanovísk k návrhom legislatívnych aktov Európskej únie a systém a stav koordinácie realizácie politík Európskej únie“ a predložiť ho na rokovanie vlády SR do septembra 2013.

Predloženie materiálu vyplýva z potreby nahradiť v súčasnosti platný „Revidovaný mechanizmus tvorby stanovísk k návrhom aktov schvaľovaných Radou Európskej únie v podmienkach Slovenskej republiky“ schválený vládou SR v októbri 2007 novými pravidlami tak, aby lepšie reflektovali pôsobnosť v oblasti koordinácie politík EÚ, ktorá prešla na MZVaEZ SR v súlade s novelizáciou zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov v novembri 2010 a skúsenosti nadobudnuté po takmer 10 rokoch členstva SR v EÚ.

Nastavenie efektívnych pravidiel spolupráce pre tvorbu stanovísk k návrhom legislatívnych a iných aktov EÚ medzi ústrednými orgánmi štátnej správy a tiež vo vzťahu k neštátnemu sektoru je jedným z predpokladov pre úspešné presadzovanie našich záujmov v EÚ. 

Pri tvorbe predkladaného materiálu bolo hlavnou snahou proces tvorby stanovísk zefektívniť, aj s výhľadom na prípravu a výkon funkcie predsedníctva SR v Rade EÚ v roku 2016.

Legislatívny základ upravujúci pravidlá tvorby stanovísk SR k legislatívnym a nelegislatívnym aktom EÚ predstavuje ústavný zákon č. 397/2004 Z.z. o spolupráci NR SR a vlády SR v záležitostiach EÚ a zákon NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku NR SR v znení neskorších predpisov. Stanovujú základný rámec spolupráce pri predkladaní návrhov pozičných dokumentov SR do NR SR, pri ich schvaľovaní SR a pri informovaní NR SR o záležitostiach EÚ.

Súčasťou prípravy materiálu boli konzultácie medzi MZVaEZ SR a predstaviteľmi ďalších ústredných orgánov štátnej správy na úrovni Komisie pre európske záležitosti MZVaEZ SR, konzultácie s Výborom pre európske záležitosti NR SR a tiež využitie informácií o úprave uvedenej problematiky v porovnateľných členských štátoch EÚ. Príspevkom do diskusie o príprave nových pravidiel bola aj nezávislá štúdia Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku.

SYSTÉM TVORBY STANOVÍSK K NÁVRHOM AKTOV EÚ A STAV KOORDINÁCIE REALIZÁCIE POLITÍK EÚ
Vypracovanie materiálu vyplýva z potreby nahradiť v súčasnosti platný „Revidovaný mechanizmus tvorby stanovísk k návrhom aktov schvaľovaných Radou Európskej únie v podmienkach Slovenskej republiky“ schválený vládou SR v októbri 2007 novými pravidlami tak, aby lepšie reflektovali pôsobnosť v oblasti koordinácie politík EÚ, ktorá prešla na Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky (ďalej MZVaEZ SR) v súlade s novelizáciou zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov v novembri 2010 a skúsenosti nadobudnuté po takmer 10 rokoch členstva SR v EÚ.

Ťažiskom materiálu sú aktualizované „Pravidlá pre tvorbu stanovísk k návrhom aktov EÚ a pre koordináciu realizácie politík EÚ“, ktoré upravujú formovanie a zodpovednosť štruktúr zodpovedných za agendu EÚ v podmienkach ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy a tiež procedurálny postup pre tvorbu stanovísk SR.  
V nasledovnej časti sú identifikované hlavné oblasti, ktoré pravidlá upravujú a argumentácia pre takýto postup. 

Formálna úprava
Legislatívny základ upravujúci pravidlá tvorby stanovísk SR k legislatívnym a nelegislatívnym aktom EÚ predstavuje Ústavný zákon č. 397/2004 Z. z. o spolupráci NR SR a vlády v záležitostiach EÚ a zákon č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku NR SR v platnom znení. Stanovujú základný rámec spolupráce pri predkladaní návrhov pozičných dokumentov SR do NR SR, pri ich schvaľovaní SR a pri informovaní NR SR o záležitostiach EÚ.

Hlavným cieľom tohto materiálu je definovanie jasných pravidiel prípravy tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ na úrovni exekutívy, špecificky vo vzťahu k MZVaEZ SR, ktoré plní funkciu koordinátora v oblasti európskych záležitostí.  Konsenzuálne preferovanou formou je prijatie dokumentu s paragrafovaným znením formou vládneho uznesenia.
Zriadenie elektronického systému pre sledovanie európskych záležitostí

Efektívny elektronický portál sa musí stať súčasťou zefektívňovania prípravy stanovísk SR k návrhom aktov EÚ. Jeho cieľom má byť zabezpečenie prehľadného a  jednotného uchovávania aktov EÚ spolu so všetkými relevantnými národnými pozíciami a vytvorenie interaktívneho priestoru pre pripomienkovanie stanovísk.

Vytvorenie takéhoto systému v podmienkach SR je nevyhnutné aj vzhľadom na potrebu zabezpečenia prehľadnej a rýchlej komunikácie vo vzťahu k príprave a výkonu predsedníctva SR v Rade EÚ v roku 2016. 

V súčasnosti sú predbežné stanoviská pripomienkované v Portáli právnych predpisov, v ktorom ale neexistuje osobitná časť pre európske právne a iné návrhy.

Nový elektronický portál pre sledovanie európskych záležitostí by mal komplexne zastrešiť medzirezortnú komunikáciu v procese prípravy stanovísk k návrhom aktov EÚ a integrovať aj mechanizmus umožňujúci medzirezortné pripomienkové konanie, resp. pripomienkovanie zo strany neštátneho sektora.

MZVaEZ SR by ako hlavný koordinátor európskych záležitostí malo zodpovedať za vytvorenie a správu elektronického systému v podmienkach ÚOŠS. Pri jeho príprave je možné inšpirovať sa už fungujúcimi aplikáciami (napr. systém DAP v Českej republike). 

Okruh aktov, ku ktorým je potrebné vypracovať stanovisko

Zákon č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku NR SR, resp. ústavný zákon č. 397/2004 Z. z. o spolupráci NR SR a vlády SR v záležitostiach EÚ, umožňuje, aby NR SR prerokovávala všetky dokumenty (t.j. právnej i neprávnej povahy), o ktorých sa na pôde EÚ rokuje. Predbežné stanovisko má najväčší význam v prípade právnych aktov prijímaných legislatívnym postupom, kedy SR má vplyv na rozhodovací proces a svoje stanovisko môže ďalej rozvíjať, resp. upravovať. 

Naopak v prípade nelegislatívnych právnych aktov sa často nepredpokladá substantívna diskusia.

Cieľom systému tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ je preto kategorizovať stanoviská na riadne predbežné stanovisko a predbežné stanovisko k návrhu s nižšou dôležitosťou. 

Rezortná koordinačná skupina, resp. Komisia pre európske záležitosti môže tiež rozhodnúť o potrebe vypracovať riadne predbežné stanovisko k iným aktom (napr. Biele knihy a Zelené knihy). 

Príprava predbežného stanoviska

Jedným z cieľov nových pravidiel je zrušenie povinnosti vypracovávať anotáciu k návrhu aktu EÚ. Podstatná časť informácií doposiaľ obsiahnutých v anotácii ostáva súčasťou predbežného stanoviska, cieľom zmeny je vyhnúť sa duplicite práce a vytvoriť väčší časový priestor pre vypracovanie predbežného stanoviska. 
Notifikáciu gestorstva a základnú charakteristiku návrhu bez anotácie má umožniť vyššie uvedený systém pre sledovanie európskych záležitostí. Do jeho spustenia sa pri tvorbe stanovísk bude naďalej využívať anotácia, predkladané znenie pravidiel v záverečnej časti preto musí reflektovať túto skutočnosť. 
Formát Rezortnej koordinačnej skupiny 

Východiskom pri úprave formátu Rezortnej koordinačnej skupiny (RKS) je snaha rešpektovať špecifiká a zavedenú prax jednotlivých ÚOŠS. Rezorty na základe skúseností podporujú tento prístup a preferujú v rámci možností neformálne a efektívne spôsoby komunikácie. 

Súčasne sa zavádza tzv. strategická úroveň RKS, ktorá bude fungovať na vyššej úrovni s politickým zastúpením a ktorej hlavnou úlohou bude definovanie prioritných úloh v oblasti európskych záležitostí pre dotknutý rezort. Takýto formát bude plniť širšiu koordinačnú, plánovaciu a vyhodnocovaciu funkciu. Hodnotiace odpočty činnosti budú raz ročne zasielané  MZVaEZ SR, pričom ich hlavným cieľom je napomôcť efektívnemu výkonu koordinačnej úlohy MZVaEZ SR v oblasti európskych záležitostí. 

Formát Komisie pre európske záležitosti 

Hlavným cieľom navrhnutých zmien vo vzťahu ku Komisii pre európske záležitosti (KEÚ) je diskusiu v tomto formáte rozšíriť nad rámec prípravy inštrukcií na zasadnutia COREPER. Agenda vo vzťahu k zasadnutiam COREPER, ktorá je technickej povahy, nemusí byť prerokovávaná.

Na druhej strane sa navrhuje, aby KEÚ prerokovávala predbežné stanoviská k novým legislatívnym návrhom (prípadne aj iným návrhom) a tiež pozície SR na zasadnutia Rady EÚ.   

Podobne ako pri RKS sa zavádza strategická úroveň KEÚ, ktorej hlavnou úlohou bude diskutovať o vopred identifikovaných závažných témach, strategických prioritách a otázkach pôsobenia SR v EÚ. 

Zapájanie neštátneho sektora, miestnej a záujmovej samosprávy do tvorby stanovísk
Východiskom je vytvoriť podmienky pre intenzívnejšiu participáciu neštátneho sektora.  Neštátny sektor je často priamym nositeľom, vykonávateľom prijímanej legislatívy a mal by byť vnímaný ako synergický a konštruktívny prvok v tvorbe stanovísk. Príspevky zo strany neštátneho sektora by mali byť k dispozícii v čo najskoršej fáze, tak aby mohli byť reálne využité pri tvorbe stanovísk SR. 

Neštátny sektor má priestor vyjadrovať sa k návrhom predbežných stanovísk prostredníctvom medzirezortného pripomienkového konania, ktoré je obligatórne. Zároveň majú zástupcovia neštátneho sektora možnosť zúčastňovať sa zasadnutí RKS. 
Aktuálny stav koordinácie realizácie európskych politík

Na úrovni vlády sa zákonom č. 403/2010 Z.z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy posilnila koordinačná úloha Ministerstva zahraničných vecí SR vo vzťahu k ďalším článkom domácej exekutívy. Koordinácia realizácie politík EÚ prešla od 1. novembra 2010 z pôsobnosti Úradu vlády SR na Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR.
MZVaEZ SR vo svojej koordinačnej činnosti európskej agendy voči ostatným ÚOŠS a NR SR najmä: 

a) zabezpečuje koordináciu tvorby pozícií k návrhom aktov EÚ v zmysle predkladaného materiálu, vrátane koordinácie pozícií SR na zasadnutiach Európskej rady; 
b) koordinuje proces definovania a realizácie cieľov aktuálneho zamerania európskej politiky SR;

c) koordinuje formovanie národných pozícií vo vzťahu k inštitucionálnemu usporiadaniu EÚ a v procese prijímania zmien primárneho práva EÚ.  

d) monitoruje a vyhodnocuje plnenie úloh ÚOŠS vyplývajúcich z Plánu práce vlády, uznesení vlády a iných strategických materiálov v oblastiach, ktoré sa týkajú záležitostí členstva SR v EÚ; 
e) každoročne predkladá do NR SR komplexný hodnotiaci materiál o členstve SR v EÚ a o prioritách vyplývajúcich z Legislatívneho a pracovného programu EK pre nasledujúci rok v zmysle ústavného zákona č. 397/2004 Z.z. a uznesenia vlády SR č. 118/2013;

f) koordinuje organizačnú a koncepčnú prípravu predsedníctva SR v Rade Európskej únie v 2. polroku 2016; 

g) koordinuje činnosť Národného konventu o Európskej únii;
h) zabezpečuje zastupovanie SR pred Európskou komisiou v predsúdnej fáze konania o porušení Zmlúv EÚ (tzv. infringements proceedings).

PRAVIDLÁ PRE TVORBU STANOVÍSK K NÁVRHOM AKTOV EÚ
A PRE KOORDINÁCIU REALIZÁCIE POLITÍK EÚ
PRVÁ ČASŤ
ÚVODNÉ A VŠEOBECNÉ USTANOVENIA

Článok 1

Právny základ 
(1) Legislatívny základ upravujúci pravidlá tvorby stanovísk Slovenskej republiky (ďalej SR)  k legislatívnym a nelegislatívnym aktom EÚ predstavuje ústavný zákon č. 397/2004 Z. z. o spolupráci Národnej rady Slovenskej republiky (ďalej NR SR) a vlády v záležitostiach EÚ a zákon č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku NR SR v znení neskorších predpisov. Stanovujú základný rámec spolupráce pri predkladaní návrhov pozičných dokumentov SR do NR SR, pri ich schvaľovaní na úrovni vlády SR a pri informovaní NR SR o záležitostiach EÚ. 
Článok 2

Predmet úpravy

(1) Tieto pravidlá upravujú procedurálny postup pri tvorbe stanovísk SR k nasledovným  návrhom aktov EÚ:

a) právne akty 
i. legislatívne akty - návrhy nariadení, smerníc a rozhodnutí v zmysle článku 289 Zmluvy o fungovaní EÚ;
ii. nelegislatívne právne akty v zmysle § 58a odsek 3 písmeno a) zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku NR SR; 

b) iné akty (napr. odporúčania, stanoviská, závery Rady EÚ, Biele knihy, Zelené knihy).

(2) Vysvetlenie terminológie a skratiek použitých v tomto dokumente je predmetom osobitnej prílohy. 

Článok 3

Participujúce subjekty

(1) V súlade so zákonom č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (ďalej kompetenčný zákon) Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR (ďalej MZVaEZ SR) zabezpečuje koordináciu realizácie politík EÚ. MZVaEZ SR koordinuje proces zapájania sa SR do rozhodovacieho procesu na úrovni EÚ a proces tvorby stanovísk k právnym aktom a iným aktom EÚ.

(2) V zmysle kompetenčného zákona vykonáva MZVaEZ SR koordináciu realizácie politík Európskej únie voči ministerstvám, ostatným ústredným orgánom štátnej správy (ďalej ÚOŠS), ústredným štátnym orgánom (ďalej ÚŠO), resp. iným štátnym orgánom. 

(3) NR SR je informovaná o tvorbe stanovísk SR k návrhom legislatívnych a nelegislatívnych aktov vo všetkých fázach, v súlade s ústavným zákonom č. 397/2004 Z. z. o spolupráci NR SR a vlády SR v záležitostiach EÚ a zákonom č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku NR SR. Predstavitelia Výboru pre európske záležitosti Národnej rady Slovenskej republiky (ďalej VEZ NR SR) majú možnosť sa zúčastňovať zasadnutí jednotlivých rezortných koordinačných skupín, Komisie pre európske záležitosti na MZVaEZ SR a taktiež sledovať prípravu predbežných stanovísk prostredníctvom Portálu právnych predpisov
.

(4)  V zmysle uvedených zákonov a Zmluvy o fungovaní Európskej únie NR SR najmä: 

a) môže schvaľovať stanoviská SR k návrhom aktov EÚ, pričom člen vlády je stanoviskom NR SR v Rade EÚ viazaný,
b) posudzuje súlad návrhov legislatívnych aktov so zásadou subsidiarity a v tomto zmysle môže posielať príslušným predsedom inštitúcií EÚ do 8 týždňov od doručenia návrhu legislatívneho aktu odôvodnené stanovisko s uvedením dôvodov, pre ktoré je presvedčená, že daný návrh nie je v súlade so zásadou subsidiarity, 

c) v procese prípravy pozičných dokumentov SR na zasadnutie Rady EÚ  indikuje zodpovednému rezortu žiadosť o aplikovanie výhrady parlamentného preskúmania. 

(5) Ministerstvá a ÚOŠS poskytujú priestor pre vstup predstaviteľov neštátneho sektora do procesu tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ.
Článok 4
Zaobchádzanie s dokumentmi podliehajúcimi osobitnému režimu

(1) Odchylne od týchto pravidiel sa na zaobchádzanie s dokumentmi podliehajúcimi režimu vyplývajúcemu z osobitných predpisov
 v plnom rozsahu uplatnia tieto predpisy.
DRUHÁ ČASŤ

REZORTNÁ KOORDINAČNÁ SKUPINA

Článok 5
Formát a zloženie Rezortnej koordinačnej skupiny  
(1) Rezortná koordinačná skupina (ďalej RKS) je expertným konzultačným a koordinačným orgánom rozhodovacieho procesu v záležitostiach EÚ, ktorý vplýva na prípravu pozičných dokumentov SR v ďalších etapách rozhodovacieho procesu. 

(2) Každé ministerstvo a iný ÚOŠS má povinnosť vytvoriť RKS. Činnosť RKS zabezpečuje v súlade s vlastnou organizačnou štruktúrou a internými predpismi.
(3) Ústredným štátnym orgánom (ďalej ÚŠO) , ktoré nie sú ministerstvami ani ÚOŠS a podieľajú sa na príprave pozičných dokumentov sa odporúča vytvoriť RKS a pri jej zostavovaní a činnosti postupovať podľa článku 5 až 7 týchto pravidiel
. 
(4) Predsedom RKS je vedúci štátny zamestnanec, ktorého vymenúva príslušný minister, resp. vedúci predstaviteľ ÚOŠS alebo ÚŠO. O menovaní nového predsedu RKS je informovaná Sekcia európskych záležitostí MZVaEZ SR do dvoch týždňov od jeho menovania.
(5) Členmi RKS sú experti rezortu, ktorých vymenúva predseda RKS, alebo ich členstvo inak upravuje interný predpis rezortu. Za člena RKS môže jej predseda vymenovať aj zástupcov iného rezortu, resp. zástupcu neštátneho sektora.
(6) Členom RKS každého rezortu je zástupca MZVaEZ SR, ktorého menuje predseda RKS na základe návrhu predsedu Komisie pre európske záležitosti. 
(7) Zasadnutia RKS sú neverejné.

(8) Predseda RKS na zasadnutie prizýva zástupcov zamestnávateľov a zástupcov zamestnancov podľa osobitného predpisu
 a môže prizvať aj ďalších zástupcov neštátneho sektora, ktorých sa prerokúvaný návrh aktu EÚ týka a ktorí prejavia záujem zúčastniť sa zasadnutia. V prípade, že príslušný návrh aktu EÚ zasahuje do kompetencií iných štátnych inštitúcií, zástupcovia týchto inštitúcií sú obligatórne prizývaní na príslušné zasadnutia RKS.
(9) Zasadnutí  RKS sa môžu zúčastniť aj členovia VEZ NR SR a príslušní zamestnanci Kancelárie NR SR.
(10) Zasadnutia RKS zvoláva jej predseda podľa potreby (spravidla jeden až dvakrát za mesiac, vrátane zasadnutí formou „per rollam“). Zo zasadnutia je vypracovaný záznam, ktorý je zasielaný predsedovi Komisie pre európske záležitosti a VEZ NR SR. 
(11)Termín a program zasadnutí RKS je zverejnený na webovom sídle príslušného rezortu.

Článok 6
Úlohy Rezortnej koordinačnej skupiny
(1) Rieši otázky, ktoré súvisia s členstvom SR v EÚ a v zmysle zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov patria do pôsobnosti rezortu, najmä otázky podľa ďalších odsekov tohto článku. 

(2) Zabezpečuje riešenie záležitostí medzirezortného charakteru, ktoré presahujú rámec pôsobnosti daného rezortu.

(3) Na základe legislatívneho plánu Európskej komisie a v spolupráci so Stálym zastúpením SR pri EÚ identifikuje prioritné návrhy z pohľadu SR v rámci svojej pôsobnosti. 

(4) V koordinácii s MZVaEZ SR a Stálym zastúpením SR pri EÚ identifikuje tie nelegislatívne právne akty a iné akty s vyššou dôležitosťou, ku ktorým bude vypracované riadne predbežné stanovisko v zmysle článku 12 týchto pravidiel.   

(5) Koordinuje prípravu a proces schvaľovania predbežného stanoviska k návrhom aktov EÚ, zasiela návrh predbežného stanoviska na schválenie VEZ NR SR v prípadoch podľa osobitného zákona. Vytvára priestor pre vyhodnocovanie zásadných pripomienok k predbežným stanoviskám vznesených v rámci medzirezortného pripomienkového konania.
(6) RKS berie na vedomie  informáciu o návrhoch pozícií SR na rokovania v pracovných skupinách EÚ prezentovanú zástupcami vecne príslušných štruktúr rezortu.
(7) O príprave predbežných stanovísk SR a príprave návrhov stanovísk SR na rokovanie Rady EÚ predseda RKS, resp. ním poverený zástupca, informuje Komisiu pre európske záležitosti.
Článok 7
Strategická úroveň Rezortnej koordinačnej skupiny
(1) Strategická úroveň RKS vytvára priestor pre politickú koordináciu dôležitých európskych otázok v rámci príslušného rezortu.

(2) Strategickej úrovni RKS predsedá štátny tajomník, resp. ekvivalentný predstaviteľ inej štátnej inštitúcie. Zasadnutí sa zúčastňujú vedúci predstavitelia rezortu spoločne so zástupcami expertnej úrovne. Zasadnutí sa môžu zúčastniť aj pozvaní zástupcovia iných rezortov, členovia Výboru pre európske záležitosti NR SR a zamestnanci Kancelárie NR SR.

(3) Zasadá podľa potreby, minimálne  dvakrát ročne.
(4) Úlohou strategickej RKS je najmä:

a) identifikovať prioritné úlohy vo vzťahu k návrhom aktov EÚ a súčasne vyhodnocovať ich plnenie;
b) usmerňovať expertnú úroveň rezortu v zásadných otázkach európskej agendy;
c) identifikovať oblasti, ktoré majú nadrezortný charakter a majú byť prediskutované na úrovni Komisie pre európske záležitosti;
d) raz ročne schváliť rezortnú hodnotiacu správu o plnení sektorálnych priorít európskej agendy a návrh hlavných priorít pre nasledujúci rok. Správa je do 20. januára každoročne zasielaná na MZVaEZ SR listom štátneho tajomníka (resp. ekvivalentného predstaviteľa) a slúži ako podklad pre súhrnnú výročnú hodnotiacu správu predkladanú na rokovanie vlády SR a na rokovanie NR SR v zmysle článku 2 odsek 6 Ústavného zákona č. 397/2004 Z. z..  

TRETIA ČASŤ

KOMISIA PRE EURÓPSKE ZÁLEŽITOSTI

Článok 8
Formát a zloženie Komisie pre európske záležitosti
(1) Komisia pre európske záležitosti (ďalej KEÚ) je hlavným expertným medzirezortným koordinačným orgánom v oblasti tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ, ako aj v širších otázkach týkajúcich sa koordinácie agendy EÚ.

(2) Členmi KEÚ sú predsedovia RKS jednotlivých rezortov, resp. riaditelia s pôsobnosťou v oblasti európskych záležitostí, ktorí môžu menovať svojho zástupcu, ktorý je oprávnený zastupovať ich na zasadnutiach KEÚ a ktorý má mandát prijímať rozhodnutie v prerokovávaných otázkach. Zasadnutí  KEÚ sa môžu zúčastniť aj členovia VEZ NR SR a príslušní zamestnanci Kancelárie NR SR

(3) Činnosť KEÚ zabezpečuje MZVaEZ SR, predsedom KEÚ je generálny riaditeľ sekcie európskych záležitostí MZVaEZ SR. Predsedu KEÚ vymenúva a odvoláva minister zahraničných vecí a európskych záležitostí SR.

(4) KEÚ zasadá raz týždenne, spravidla dva dni pred konaním zasadnutia COREPER.

(5) Zasadnutia KEÚ sú neverejné, predseda KEÚ v prípade potreby pozýva odborníkov a zástupcov z hospodárskej sféry, mimovládnych inštitúcií a iných organizácií, ktoré sa zásadným spôsobom podieľajú na spracovávaní prerokovávanej problematiky.

(6) Predseda KEÚ ustanovuje tajomníka komisie, ktorý zabezpečuje a koordinuje činnosť komisie po administratívnej stránke a zabezpečuje komunikáciu medzi jednotlivými rezortmi.  
(7) Rozhodovanie v rámci KEÚ je založené na princípe konsenzu, v prípade jeho absencie v sporných otázkach sa rozhodovanie presúva na strategickú úroveň.
Článok 9
Úlohy Komisie pre európske záležitosti
(1) Koordinuje proces prípravy stanovísk k návrhom aktov EÚ v štátnej správe v záležitostiach Európskej únie. 

(2) Zabezpečuje expertnú medzirezortnú komunikáciu v oblasti tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ a zodpovedá za konzistentnosť pozičných dokumentov SR prezentovaných v orgánoch Rady EÚ. 

(3) Členovia KEÚ z jednotlivých rezortov informujú predsedu KEÚ o príprave nových riadnych predbežných stanovísk k návrhom právnych aktov EÚ, resp. riadnych stanovísk k návrhom iných aktov EÚ s vyššou dôležitosťou.

(4) Na základe inštrukcií z jednotlivých rezortov pripravuje a schvaľuje inštrukcie na zasadnutie stálych predstaviteľov SR v COREPER, inštrukcie na zasadnutia zástupcov vlád členských štátov EÚ na okraj COREPER-u a na zasadnutia ANTICI a MERTENS.   
(5) Členovia KEÚ informujú o príprave pozícií SR na zasadnutia Rady EÚ a Európskej rady a o návrhoch záverov jednotlivých formácií Rady EÚ a Európskej rady.
(6) Určuje gestorstvo návrhov aktov EÚ a rozhoduje v sporoch o gestorstve návrhov aktov EÚ v spolupráci s ÚV SR. 
(7) Určuje gestorstvo pracovných skupín Rady EÚ a rozhoduje v sporoch o gestorstve pracovných skupín Rady EÚ. 
(8) V prípade potreby rozhoduje o tom, ku ktorým návrhom nelegislatívnych a iných aktov EÚ s vyššou dôležitosťou bude vypracované riadne predbežné stanovisko. 

Článok 10
Strategická úroveň Komisie pre európske záležitosti
(1) Strategická úroveň KEÚ je platformou pre medzirezortnú koordináciu dôležitých európskych otázok na politickej úrovni.

(2) Strategickej úrovni KEÚ predsedá štátny tajomník MZVaEZ SR zodpovedný za európske záležitosti, jej členmi sú štátni tajomníci rezortov, resp. generálni riaditelia zodpovední za európske záležitosti. Zasadnutí sa môžu zúčastniť aj členovia VEZ NR SR a príslušní zamestnanci Kancelárie NR SR. Zasadá minimálne 2-krát ročne.

(3) Úlohou strategickej úrovne KEÚ je najmä:

a) identifikovať strategické priority  v otázkach pôsobenia SR v EÚ.
b) riešiť problematické otázky v oblasti gestorstva k návrhov aktov EÚ, riešiť rozpory v rámci medzirezortného pripomienkového konania k predbežným stanoviskám a vykonávať arbitrážnu funkciu, pokiaľ nedôjde k dohode na nižšej úrovni. Na tento účel môže strategická KEÚ zasadnúť na ad hoc báze len za účasti predstaviteľov zainteresovaných rezortov. 

c) koordinovať činnosť expertnej úrovne KEÚ, určovať špecifické úlohy.
d) vytvoriť priestor pre prezentáciu odborných stanovísk ku konkrétnym otázkam zo strany predstaviteľov neštátneho sektora.
e) každoročne koordinovať prípravu Hodnotiacej správy o členstve SR v EÚ v zmysle uznesenia vlády č. 118/2013. 

ŠTVRTÁ ČASŤ
POSTUP PRI TVORBE STANOVÍSK K NÁVRHOM AKTOV EÚ
Článok 11
Distribúcia návrhu aktu EÚ

(1) Návrhy aktov EÚ sú prostredníctvom siete Extranet Generálneho sekretariátu Rady EÚ doručované priamo ústredným orgánom štátnej správy, Kancelárii NR SR a Stálemu zastúpeniu SR pri EÚ.   
(2) Stále zastúpenie SR pri EÚ vypracuje anotáciu k návrhu aktu EÚ, ktorá obsahuje základnú charakteristiku návrhu a určenie gestora návrhu. Anotáciu zasiela Stále zastúpenie SR pri EÚ vecne príslušnému rezortu, MZV a EZ SR, Úradu vlády SR a VEZ NR SR do jedného týždňa od doručenia návrhu aktu EÚ. 
 
(3) Gestorstvo návrhu aktu EÚ určuje MZVaEZ SR v spolupráci s ÚV SR, vychádzajúc z gestorstva pracovnej skupiny, v ktorej je návrh prerokovávaný a notifikuje ho v elektronickom systéme pre sledovanie európskych záležitostí do dvoch pracovných dní od jeho doručenia. Súčasne určuje stupeň dôležitosti predloženého návrhu (nižšia, stredná, vysoká). V prípade sporu pri určovaní gestorstva sa uplatňuje článok 9 odsek 6 a článok 10 odsek 3 písmeno b).

Článok 12
Predbežné stanovisko

(1) Návrh predbežného stanoviska k návrhu právneho aktu vypracuje vecne príslušný rezort do štyroch týždňov od doručenia návrhu v slovenskom jazyku.

(2) Predbežné stanovisko má dva formáty, ktoré sa aplikujú v závislosti od charakteru návrhu – riadne predbežné stanovisko a predbežné stanovisko k návrhu s nižšou dôležitosťou
. 

(3) Riadne predbežné stanovisko vypracuje vecne príslušný rezort ku všetkým návrhom legislatívnych aktov podľa článku 2 odsek 1 písmeno a) bod i týchto pravidiel. Rovnakým spôsobom sa postupuje pri návrhoch nelegislatívnych právnych aktov s vysokou dôležitosťou. 

(4) Riadne predbežné stanovisko obsahuje informáciu o obsahu a cieľoch návrhu, o druhu a časovom priebehu rozhodovacieho procesu v EÚ, o súlade s princípom subsidiarity a proporcionality a analytické hodnotenie vplyvu a dosahu návrhu na SR z politického, ekonomického, legislatívneho, sociálneho a environmentálneho hľadiska.
(5) V prípade ostatných návrhov nelegislatívnych právnych aktov vecne príslušný rezort vypracuje predbežné stanovisko k návrhu s nižšou dôležitosťou, ktoré obsahuje stručnú informáciu o obsahu návrhu a pozíciu SR bez analytického hodnotenia.  

(6) Pri iných aktoch v zmysle článku 2 odsek 1 písmeno b) týchto pravidiel sa riadne predbežné stanovisko vypracováva len v prípade ich vysokej dôležitosti.

(7) Návrh riadneho predbežného stanoviska zasiela vecne príslušný rezort na medzirezortné pripomienkové konanie prostredníctvom Portálu právnych predpisov do 4 týždňov od doručenia návrhu v slovenskom jazyku. Predbežné stanovisko k návrhu s nižšou dôležitosťou nie je predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Návrh predbežného stanoviska k návrhu aktu EÚ, na ktorý sa vzťahuje režim utajenia sa nezverejňuje v Portáli právnych predpisov. 
(8) Rezort zasiela návrh predbežného stanoviska VEZ NR SR do 4 týždňov od doručenia návrhu v slovenskom jazyku v prípadoch, kde to vyžaduje osobitný zákon. 

(9) Rozpor v rámci medzirezortného pripomienkového konania vo vzťahu k návrhu predbežného stanoviska rieši RKS (článok 6 odsek 5), resp. strategická úroveň KEÚ (článok 10 odsek 3 písmeno b). V prípade, že nedôjde na tejto úrovni k dohode je návrh predložený na rokovanie vlády s rozporom.  
Článok 13
Inštrukcia

(1) Inštrukcie
 na rokovanie stálych zástupcov COREPER, inštrukcie na rokovania na úrovni ANTICI a MERTENS a inštrukcie na zasadania zástupcov vlád členských štátov na okraj COREPER-u schvaľuje Komisia pre európske záležitosti.

(2) Rezorty zasielajú návrhy inštrukcií Komisii pre európske záležitosti v dostatočnom časovom predstihu, spravidla dva dni pred zasadnutím COREPER.

(3) Pri zaslaní inštrukcie zodpovedný rezort súčasne indikuje uplatnenie výhrady parlamentného preskúmania, čakacej výhrady, resp. jazykovej výhrady
. 

Článok 14
Návrh stanoviska SR na rokovanie Rady EÚ

(1) Stanovisko SR na rokovanie Rady EÚ pripravuje gestorský rezort na základe dovtedy spracovaných materiálov (predbežné stanovisko, pozícia a inštrukcia) a na základe výsledkov rokovaní príslušných Pracovných skupín Rady EÚ, výborov Rady EÚ a stálych zástupcov v COREPER.

(2) Stanovisko schvaľuje zodpovedný minister, resp. vedúci predstaviteľ ÚOŠS alebo ÚŠO.

(3) Návrh stanoviska na rokovanie Rady EÚ je predmetom rokovania Komisie pre európske záležitosti.

(4) Návrh stanoviska SR na rokovanie Rady EÚ zasiela gestorský rezort VEZ NR SR na schválenie.

(5) Členovia vlády ústne informujú o zásadných výsledkoch rokovaní Rady EÚ na zasadnutiach vlády SR.

Článok 15
Participácia neštátneho sektora

(1) Participácia predstaviteľov neštátneho sektora sa považuje za dôležitú súčasť tvorby stanovísk SR k návrhom aktov EÚ, a to najmä v úvodnej fáze pri tvorbe predbežného stanoviska.

(2) Predstavitelia neštátneho sektora majú možnosť monitorovať návrhy aktov EÚ a predbežné stanoviská SR prostredníctvom Portálu právnych predpisov.

(3) Predstavitelia neštátneho sektora majú príležitosť pripomienkovať návrh predbežného stanoviska v rámci medzirezortného pripomienkového konania, svoje pozície a návrhy môžu rovnako zasielať predsedovi RKS dotknutého rezortu.

(4) Predstavitelia neštátneho sektoru sa môžu oboznámiť s termínmi a obsahom zasadnutí rezortnej koordinačnej skupiny na internetovej stránke príslušného rezortu . 

(5) Predseda RKS prizýva na rokovania k návrhom aktov EÚ relevantných predstaviteľov neštátneho sektora v zmysle článku 5 odsek 8 týchto pravidiel.

(6) Predseda RKS v súlade s pravidlami EÚ obmedzí účasť predstaviteľov neštátneho sektora pri prerokovávaní návrhov aktov EÚ, na ktoré sa vzťahuje režim utajenia. Rovnaké obmedzenia sa vzťahujú na zverejňovanie materiálov v režime utajenia. 
PIATA ČASŤ

ZÁVEREČNÉ A PRECHODNÉ USTANOVENIA

Článok 16
Zmeny a doplnenia pravidiel tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ

(1) Zmeny a doplnenia týchto pravidiel schvaľuje uznesením vláda SR na návrh ministra   zahraničných vecí a európskych záležitostí.
(2) Podnety na zmenu a doplnenie týchto pravidiel adresujú rezorty Komisii pre európske záležitosti.
Článok 17
Prechodné ustanovenia
(1) 
Článok 10 odsek 2 stráca účinnosť dňom zabezpečenia prevádzky elektronického systému pre sledovanie európskych záležitostí.
(2) Článok 10 odsek 3 nadobúda účinnosť dňom nasledujúcim po dni uvedenom v odseku 1. 
Článok 18
Nadobudnutie účinnosti

(1) Tieto pravidlá nadobúdajú účinnosť 1. novembra 2013.
Vysvetlenie pojmov a skratiek použitých v materiáli

REZORTNÁ KOORDINAČNÁ SKUPINA

Expertná skupina, ktorá koordinuje rozhodovací procesu v záležitostiach EÚ na úrovni ministerstva (ÚOŠS) a formuluje pozície SR v ďalších etapách rozhodovacieho procesu. 

Strategická úroveň rezortnej koordinačnej skupiny je platformou pre expertnú a politickú diskusiu v záležitostiach EÚ. 

KOMISIA PRE EURÓPSKE ZÁLEŽITOSTI

Komisia pre európske záležitosti na Ministerstve zahraničných vecí a európskych záležitostí SR je hlavným medzirezortným koordinačným orgánom v oblasti tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ, ako aj v širších otázkach týkajúcich sa koordinácie agendy EÚ.

Strategická úroveň Komisie pre európske záležitosti je platformou pre medzirezortnú koordináciu dôležitých európskych otázok na politickej úrovni.

COREPER 
Výbor stálych predstaviteľov členských krajín EÚ, ktorý je zasadá v dvoch formátoch:

COREPER I - Výbor stálych predstaviteľov členských krajín EÚ na úrovni zástupcov veľvyslancov na Stálych zastúpeniach pri EÚ v Bruseli. COREPER I má vo svojej pôsobnosti prípravu rokovaní nasledovných formátov Rady EÚ:

1. Rada pre poľnohospodárstvo a rybné hospodárstvo;

2. Rada pre životné prostredie;
3. Rada pre konkurencieschopnosť; 

4. Rada pre vzdelávanie, mládež a kultúru; 

5. Rada pre dopravu, telekomunikácie a energetiku;

6. Rada pre zamestnanosť, sociálnu politiku, ochranu zdravia a spotrebiteľov.

COREPER II  

Výbor stálych predstaviteľov členských krajín EÚ na úrovni veľvyslancov na Stálych zastúpeniach pri EÚ v Bruseli. COREPER II má vo svojej pôsobnosti tieto oblasti prípravu rokovaní nasledovných formátov Rady EÚ:

1. Rada pre všeobecné záležitosti;

2. Rada pre zahraničné veci;

3. Rada pre spravodlivosť a vnútorné záležitosti;

4. Rada pre hospodárske a finančné záležitosti.

SKUPINA MERTENS

Predstavitelia stálych zastúpení členských krajín EÚ, ktorí zodpovedajú za prípravu zasadnutí  COREPER I. 

SKUPINA ANTICI

Predstavitelia Stálych zastúpení členských krajín EÚ, ktorí zodpovedajú za prípravu zasadnutí  COREPER II. 

NEŠTÁTNY SEKTOR

Zástupcovia mimovládnych organizácií, podnikateľských a záujmových združení vrátane predstaviteľov územnej a záujmovej samosprávy. 

POZIČNÝ DOKUMENT

Pod pojmom pozičný dokument sa v širšom zmysle rozumie pozícia SR na rokovanie na rôznych úrovniach v rámci Rady EÚ (t.j. predbežné stanovisko, pozícia, inštrukcia, resp. stanovisko SR – viď nižšie). 
PREDBEŽNÉ STANOVISKO 

Cieľom predbežného stanoviska je na úvod legislatívneho procesu definovať východiskové pozície SR a určiť národné priority pre nasledujúcu diskusiu. Pripravuje ho zodpovedajúci ÚOŠS a schvaľuje príslušná Rezortná koordinačná skupina. Predbežné stanovisko je smerodajné pre zástupcu SR v diskusiách v pracovných skupinách Rady ministrov EÚ. Predbežné stanovisko obsahuje informácie o dôsledkoch implementácie daného návrhu na slovenskú legislatívu, ako aj o ekonomických dôsledkoch pre SR.

Formát predbežného stanoviska reflektuje dôležitosť návrhu aktu EÚ – t.j. riadne predbežné stanovisko a predbežné stanovisko k návrhu s nižšou dôležitosťou.  

POZÍCIA
Na základe predbežného stanoviska a vývoja diskusií v pracovných skupinách Európskej komisie a Rady EÚ príslušný ÚOŠS priebežne vypracúva a schvaľuje pozície pre svojich expertov a zástupcov v týchto pracovných skupinách. 
INŠTRUKCIA

Na základe predbežného stanoviska a pozície je vypracovaná inštrukcia na zasadnutia výborov stálych predstaviteľov COREPER I a COREPER II. Inštrukciu schvaľuje Komisia pre európske záležitosti MZVaEZ SR, pričom do úvahy berie aj širšie zahranično-politické záujmy SR.  Právomoc na zasielanie inštrukcií Stálemu zastúpeniu SR v EÚ má výhradne MZVaEZ SR.

V prípade inštrukcie na zasadnutie Špeciálneho výboru pre poľnohospodárstvo (SCA) návrh inštrukcie vypracuje MPRV SR a predloží ho na schválenie v rámci svojej RKS, v ktorej majú svojho zástupcu všetky ministerstvá. RKS MPRV SR tak pre SCA plní funkciu Komisie pre záležitosti EÚ. 
STANOVISKO SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Predstavuje národné stanovisko na diskusiu alebo rozhodnutie na zasadnutia Rady EÚ. Návrh stanoviska pripraví zodpovedajúci ÚOŠS na základe už spracovaných materiálov (predbežné stanovisko, pozícia a inštrukcia) a na základe výsledkov rokovaní v COREPER-i, resp. v Špeciálnom výbore pre poľnohospodárstvo.  
ŠPECIÁLNY VÝBOR PRE POĽNOHOSPODÁRSTVO – orgán na úrovni COREPER-u, v kompetencii ktorého je celá Spoločná poľnohospodárska politika a rozvoj vidieka. 

Zoznam použitých skratiek:

	MZVaEZ SR
	Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky

	VEZ NR SR
	Výbor NR SR pre európske záležitosti

	RKS
	Rezortná koordinačná skupina

	KEÚ 
	Komisia pre záležitosti EÚ

	ÚOŠŠ
	Ústredný orgán štátnej správy

	ÚŠO
	Ústredný štátny orgán

	EK
	Európska komisia

	COREPER I, II
	Výbor stálych predstaviteľov

	SCA (angl. skratka)
	Špeciálny výbor pre poľnohospodárstvo

	PS
	Pracovná skupina Rady ministrov EÚ

	SZ pri EÚ 
	Stále zastúpenie SR pri EÚ v Bruseli


Zoznam príloh:

(1) 
Vzor riadneho predbežného stanoviska;

(2)  
Vzor predbežného stanoviska k návrhu s nižšou dôležitosťou;

(3)  
Vzor inštrukcie;
(4)       Postup pri uplatňovaní výhrad k návrhom aktov EÚ; 

(5)       Schéma procesu tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ v podmienkach SR.

Návrh komuniké

Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa .............. 2013 prerokovala a schválila materiál Systém tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ a stav koordinácie realizácie politík EÚ.

Doložka

vybraných vplyvov

A.1. Názov materiálu: Systém tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ a stav koordinácie realizácie politík EÚ.
Termín začatia a ukončenia PPK: 

A.2. Vplyvy:

	
	 Pozitívne 
	 Žiadne 
	 Negatívne 

	1. Vplyvy na rozpočet verejnej správy
	
	X
	

	2. Vplyvy na podnikateľské prostredie – dochádza k zvýšeniu regulačného zaťaženia?
	
	X
	

	3. Sociálne vplyvy
	
	X
	

	– vplyvy na hospodárenie obyvateľstva,
	
	X
	

	– sociálnu exklúziu,
	
	X
	

	– rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť a vplyvy na zamestnanosť
	
	X
	

	4. Vplyvy na životné prostredie
	
	X
	

	5. Vplyvy na informatizáciu spoločnosti
	
	X
	


 

A.3. Poznámky


 

A.4. Alternatívne riešenia


 
A.5. Stanovisko gestorov

Príloha č. 1
Vzor 
Riadne predbežné stanovisko
I. VŠEOBECNÁ ČASŤ

1. Názov
2. Číslo a dátum zverejnenia dokumentu EK, (prípadne číslo a dátum zverejnenia dokumentu Rady EÚ)
3. Označenie výboru alebo pracovnej skupiny
4. Gestorský ÚOŠS
5. Charakteristika prijímaného aktu

6. Metóda schvaľovania

7. Zhrnutie obsahu a cieľa návrhu

8. Navrhovaný dátum implementácie

9. Metóda transpozície do práva SR a predpokladaný dátum transpozície

II. STANOVISKO SLOVENSKEJ REPUBLIKY

10. Vecná analýza návrhu
11. Právna analýza návrhu
a) Právny základ predkladaného návrhu

b) Zásada subsidiarity a zásada proporcionality

12. Analýza jednotlivých ustanovení predkladaného návrhu

13.
Pozícia/vyjednávacia inštrukcia k predkladanému návrhu

III. DÔSLEDKY NA LEGISLATÍVU SR  A ADMINISTRATÍVNU PRAX SR
IV. DÔSLEDKY NA ROZPOČET

V. INÉ DÔSLEDKY – napr. SOCIÁLNE, ENVIRONMENTÁLNE, VPLYV NA PODNIKATEĽSKÉ PROSTREDIE 
Príloha č. 2
Vzor 
Predbežné stanovisko k návrhu s nižšou dôležitosťou

I. VŠEOBECNÁ ČASŤ

1. Názov
2. Číslo a dátum zverejnenia dokumentu EK, (prípadne číslo a dátum zverejnenia dokumentu Rady EÚ)
3. Označenie výboru alebo pracovnej skupiny
4. Gestorský ÚOŠS
5. Charakteristika prijímaného aktu

6. Metóda schvaľovania

7. Stručné zhrnutie obsahu a cieľa návrhu

8. Navrhovaný dátum implementácie

II. STANOVISKO SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Príloha č. 3
Inštrukcia na zasadnutia Výboru stálych predstaviteľov

Praktické odporúčania prípravy inštrukcie:
· návrhy inštrukcií by mali byť na SZ EÚ Brusel zasielané v pondelok, tak aby bol vytvorený priestor na ďalšiu komunikáciu a korekciu návrhov pozície SR. Za formulovanie inštrukcií je principiálne zodpovedný vecne príslušný rezort, a nie SZ EÚ v Bruseli.
· inštrukcie majú byť proaktívne aktualizované, a to nielen v súvislosti s novými dostupnými informáciami z Rady EÚ, ale aj z Európskej komisie a Európskeho parlamentu, ktorý hrá v spolurozhodovacom procese čoraz intenzívnejšiu úlohu. 
· inštrukcie formulovať pre SZ EÚ Brusel, nie pre vedúcich pracovníkov rezortov.
· pri návrhu inštrukcie brať do úvahy širší kontext, politickú a nielen technickú stránku veci, v prípade neistoty konzultovať problematiku s MZVaEZ SR, využiť formát KEÚ a pod.

· vo všeobecnosti neodporúčame vypracovávať inštrukcie k informačným bodom, napr. k debriefingom, ani k agendám formácií Rád EÚ, pokiaľ SR nemá záujem doplniť alebo zmeniť ich program. K správam o pokroku je nutné vyjadriť sa v situácii, keď je potrebné poukázať na závažnú nevyváženosť textu správy, atď. K informačným bodom a k bezproblémovým „Bodom I“ odporúčame kvôli evidencii vypracovávať len sumár identifikujúci vlastníkov problematiky. Avízo, prípadne výhrady k „Bodom I“ je potrebné zaslať zástupcovi PS Antici/PS Mertens v dostatočnom predstihu.

· vyvarovať sa opakovaniu poskytnutých informácií, obzvlášť pokiaľ ide o bod 1. inštrukcie (Obsah a cieľ); neprepisovať a zbytočne neprekladať dokumenty Rady EÚ, nekopírovať kompletné správy z predchádzajúcich rokovaní pracovných skupín a COREPER.
· vyhýbať sa menej frekventovaným skratkám a komplikovaným vetným formuláciám.
Štruktúra a obsah inštrukcie:
1) Pozícia SR predstavuje prvú a najdôležitejšiu časť inštrukcie. Kvôli prehľadnosti je nevyhnutné vypracovávať ju vo forme odrážok. 

V úvode tejto časti by mali byť uvádzané informácie ako stručný pohľad na problematiku, pokrok od ostatného zasadnutia, pomenovanie hlavných otvorených bodov, prijateľnosť návrhu a limity SR (redlines), nasledované ďalšími z pohľadu SR relevantnými bodmi. V nadväznosti na predkladané dokumenty Rady EÚ by malo poradie bodov v inštrukcii reflektovať poradie okruhov na diskusiu, ktoré boli identifikované v „cover notes“ príslušných materiálov.

Odrážky navrhujeme uvádzať vo forme:

· pozícia SR ku konkrétnemu problematickému bodu/článku/odseku;
· jasná a stručná argumentácia/odôvodnenie pozície SR. Tieto informácie budú tvoriť substantívny podklad na intervencie zástupcov SR v COREPER a je nevyhnutné, aby boli podchytené výstižne, krátkymi vetami a zrozumiteľne;

· návrh nového znenia textu/článku/paragrafu v anglickom jazyku;
· návrh alternatívneho postupu.
2) V súčasnosti zaužívané časti 1. a 4. (Obsah a cieľ a Informačná časť) sa zlúčia. Táto pasáž pozostáva zo 4 prehľadne štruktúrovaných okruhov: 

· Právny základ, o ktorý sa rozhodovanie opiera.

· Východiská návrhu EK. Do tejto časti je nutné zakomponovať východiská a motívy EK na prípravu konkrétneho legislatívneho návrhu; hodnotenie danej iniciatívy zo strany členských krajín; výhľad a očakávaný výsledok diskusie; preferovaný výsledok diskusie z pohľadu SR, odporúčania a pod. V tejto časti možno uviesť referenciu na predbežné stanovisko SR, resp. uviesť dodatočné informácie a doplnenia v nadväznosti na dané materiály. 
· Pozície ČK v Rade EÚ. 
· Pozícia EP, prípadne pozícia EK. Posledné dva paragrafy by mali uviesť prehľad o rozložení síl v Rade EÚ, o reakciách a ohlasoch EK a EP na priebeh a aktuálny stav diskusie v Rade EÚ a pod. Odporúčame koncentrovať sa na dôležité ČK, prípadne na veľké koalície, uvádzať pozície ČK, ktoré sa odlišujú od postoja SR. Čo sa týka EP, je tiež vhodné uviesť spravodajcu návrhu, ktoré výbory EP sú zainteresované, či sú zapojení slovenskí poslanci EP a pod.
VZOR

INŠTRUKCIA NA ROKOVANIE
VÝBORU STÁLYCH PREDSTAVITEĽOV

XXXX. zasadnutie COREPER

(dátum)
X. Názov bodu agendy

Číslo spisu (prípadne čísla iných relevantných spisov)

1. Pozícia SR

2. Informačná časť

Právny základ
Čl. XY ZFÚE, spolurozhodovací postup, fáza spolurozhodovacieho postupu, lehoty, jednohlasnosť...

Východiská návrhu EK

Čo návrh EK sleduje a či sú cieľ, navrhnuté postupy a prostriedky z pohľadu SR akceptovateľné.

(možný bod) Pozícia EK

Pozície ČK

Pozícia EP

Vypracoval:

Schválil:

Príloha č. 4
Postup pri uplatňovaní výhrad k návrhu právneho aktu EÚ 


(1) Na zasadnutí pracovných alebo expertných skupín alebo výborov orgánov EÚ vystupuje zástupca SR aktívne a v súlade so schválenými pozičnými dokumentmi. 


(2) Ak k diskutovanej problematike nie je možné zaujať stanovisko na základe existujúcich pozičných dokumentov, zástupca SR musí vystúpiť s výhradou preskúmania alebo inak označiť prednesené stanovisko za predbežné a podliehajúce budúcemu schváleniu. 


(3) Počas rokovaní o návrhu právneho aktu EÚ je možné vzniesť niektorú z nasledovných výhrad: 


a) Ústavná výhrada – je najvážnejšou výhradou, ktorú je možné uplatniť. Znamená, že návrh je v rozpore s Ústavou SR, resp. s ústavným zákonom a bez jej/jeho zmeny nie je možné návrh právneho aktu EÚ implementovať. Táto výhrada sa použije iba vo výnimočných prípadoch po odsúhlasení ministrom,. Ústavná výhrada sa uplatňuje iba k tým ustanoveniam návrhu, ktoré sú protiústavné, a nie k celému návrhu právneho aktu EÚ. 


b) Parlamentná výhrada – môže byť uplatnená iba v prípade, ak Národná rada SR (VEZ) vyjadrí k návrhu právneho aktu EÚ ako celku alebo k jeho časti negatívne stanovisko. Parlamentnú výhradu je možné stiahnuť iba po odvolaní tejto výhrady Národná rada SR (VEZ). 


c) Všeobecná výhrada – vyjadruje nesúhlas s návrhom ako celkom. Vzhľadom na skutočnosť, že naznačuje negatívny postoj k celému legislatívnemu návrhu právneho aktu EÚ, uplatňuje sa iba v odôvodnených prípadoch, pričom musí byť schválená v predbežnom stanovisku. 


d) Výhrada preskúmania – môže byť vznesená ako všeobecná výhrada preskúmania (k celému návrhu) alebo iba ako výhrada preskúmaniu ku konkrétnemu novému návrhu, konkrétnemu ustanoveniu, atď. V prípade potreby je možné indikovať aj budúcu pozíciu k návrhu formou pozitívnej výhrady preskúmania (predbežná podpora) alebo negatívnej výhrady preskúmania (predbežný nesúhlas).

e) Výhrada – vyjadruje nesúhlas s ustanovením alebo jeho časťou. V prípade jej uplatnenia je vhodné ju náležite zdôvodniť, resp. navrhnúť nové znenie ustanovenia, ktoré by umožňovalo výhradu stiahnuť. Túto výhradu možno uplatniť kedykoľvek počas legislatívneho procesu; musí však vyplývať z pozičných dokumentov. 


f) Jazyková výhrada – môže byť uplatnená vo forme všeobecnej jazykovej výhrady, pokiaľ úplne chýba preklad návrhu právneho aktu EÚ do slovenského jazyka, prípadne ak je preklad významovo nesprávny alebo vo forme jazykovej výhrady k prekladu konkrétneho odborného termínu/výrazu. Túto výhradu možno uplatniť kedykoľvek počas legislatívneho procesu.

Príloha č. 5 Schéma procesu tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ v podmienkach SR

	
	EÚ
	Vláda
	Parlament

	1. Návrh
	
	
	
	

	2. Pracovná   skupina
	
	
	
	

	3. COREPER
	
	
	
	

	4. Rada
	
	
	
	


Návrh





Návrh





Návrh





Európska Komisia 





(Sekretariát Rady)





Oficiálna pozícia SR





Inštrukcia na zasadnutie Coreper





Návrh gestora








Stále Zastúpenie pri EÚ 


(MZVaEZ SR)








Pozícia 





Predbežné stanovisko








Ministerstvo 





ÚOŠS





Predbežné stanovisko





Návrh oficiálnej pozície SR





Návrh inštrukcie na Coreper





Národná rada Slovenskej republiky





Výbor pre európske záležitosti








Pracovná skupina





Schválenie alebo zmena predbežného stanoviska  








Rezortná koordinačná skupina














Coreper 1


Coreper 2








Komisia pre európske záležitosti














Rada ministrov EÚ








Ministerstvo





ÚOŠS











Stanovisko VEZ 


NR SR








� Funkciu Portálu právnych predpisov po svojom spustení nahradí Systém sledovania európskych záležitostí. 


� Zákon č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností, Rozhodnutie Rady EÚ č. 2011/292/EÚ z 31. marca 2011o bezpečnostných predpisoch na ochranu utajovaných skutočností EÚ, Usmernenia pre manipuláciu s internými dokumentmi Rady (Dokumenty Rady č. 11336/11).


� Pre účely tohto materiálu sa zavádza legislatívna skratka „rezorty“ zahrňujúca ministerstvá, ÚOŠS a ÚŠO, ktoré sa podieľajú na príprave pozičných dokumentov. 





� §3 zákona č. 103/2007 Z. z. o trojstranných konzultáciách na celoštátnej úrovni a o zmene a doplnení niektorých zákonov


� Vo vzťahu k článku 10 odsek 2 sa vzťahuje prechodné ustanovenie podľa článku 17.  


� Vo vzťahu k článku 10 odsek 3 sa vzťahuje prechodné ustanovenie podľa článku 17.  


� Vzor riadneho predbežného stanoviska a vzor predbežného stanoviska k návrhu s nižšou dôležitosťou je prílohou dokumentu.


� Vzor inštrukcie na rokovanie COREPER je prílohou dokumentu (príloha č.3). V prípade inštrukcie na zasadnutie Špeciálneho výboru pre poľnohospodárstvo (SCA) návrh inštrukcie vypracuje MPRV SR a predloží ho na schválenie v rámci svojej RKS, v ktorej majú svojho zástupcu všetky ministerstvá. RKS MPRV SR tak pre SCA plní funkciu Komisie pre záležitosti EÚ. 


� Postup pri uplatňovaní uvedených výhrad je upravený v prílohe č. 4.
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