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Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR  dňa 23. 9. 2013







bod č.  17/




                                                
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov
1. Popis návrhu
Návrh zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov má za cieľ zlepšiť kvalitu poskytovaných sociálnych služieb, ustanoviť pravidlá podpory sociálnych služieb z verejných zdrojov y vytvoriť podmienky na zabezpečenie udržateľnosti a dostupnosti sociálnych služieb ako aj zapracovať skúsenosti z aplikačnej praxe.
2. Stanovisko KOZ SR 
KOZ SR je presvedčená o potrebe dopracovať novelu o pripomienky, ktoré sú svojou povahou nad rámec novely, no prispejú k jej skvalitneniu.
K predloženému Návrhu zákona KOZ SR uplatňuje tieto zásadné pripomienky:
K Článku I. 
1. § 9 odsek 3 zákona 

Požiadavka na doplnenie novej vety: 

„ Určuje sa maximálny počet prijímateľov sociálnych služieb, ktorým vzhľadom na ich zdravotný stav a postihnutie je nevyhnutné priebežné poskytovanie úkonov ošetrovateľskej starostlivosti:

a) na jednu sestru v dennej zmene 10, v nočnej zmene 18 prijímateľov a súčasne

b) na jedného zdravotníckeho asistenta, resp. sanitára v dennej zmene 20 a nočnej zmene 40 prijímateľov.“

 Zdôvodnenie: 
 Navrhované počty sú totožné s Výnosom Ministerstva zdravotníctva SR č. 09812/2008 OL z 10.9. 2008 o minimálnych požiadavkách na personálne zabezpečenie a materiálno-technické vybavenie jednotlivých druhov zdravotníckych zariadení, uverejnené vo Vestníku Ministerstva zdravotníctva SR pre oddelenie geriatrie a gerontopsychiatrie. 

Vzhľadom na porovnateľné podmienky práce je na mieste požiadavka na  porovnateľný počet  zdravotníckeho personálu. 

Požiadavka bola uplatnená v procese tvorby návrhu zmeny  zákona  dňa 28.02. 2013. 

2 . k § 22 ods. 1 zákona


Požiadavka na doplnenie novej vety:

„Ak si  to zdravotný stav klienta  podľa indikácie lekára vyžaduje, zariadenie  podľa prvej vety je povinné  poskytnúť  ošetrovateľskú starostlivosť.“

Zdôvodnenie:
Do zariadení  sú prijímaní klienti s odkázanosťou IV - VI stupňa,  80% klientov v ZSS je s najvyšším stupňom postihnutia V-VI. Sú to chorí s kombinovanými diagnózami, často ležiaci aj psychiatrickí pacienti, odkázaní na poskytovanie ošetrovateľskej starostlivosti. Navrhujeme ustanoviť povinnosť poskytovateľa na základe indikácie lekára poskytnúť im ošetrovateľskú starostlivosť.

Požiadavka bola uplatnená v procese tvorby návrhu zmeny  zákona dňa  28.02. 2013. 

3.   k  § 22 

Požiadavka na  doplnenie odseku 3:

 „Výber zdravotných výkonov z katalógu zdravotných výkonov, hradených z prostriedkov verejného zdravotného poistenia,/na základe zmluvného vzťahu uzatvoreného s príslušnou zdravotnou poisťovňou/,   ktoré v zariadeniach vykonávajú zamestnanci zariadenia uvedeného v odseku 1 spĺňajúci podmienky na výkon zdravotníckeho povolania, ustanoví všeobecne záväzný právny predpis, ktorý vydá Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky (ďalej len "ministerstvo zdravotníctva") po dohode s ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny. 

Zdôvodnenie:

Na základe zdravotného poistenia má každý občan právo na bezplatnú zdravotnú starostlivosť a zdravotnícke pomôcky.  Vzhľadom na záverečné štádium rokovaní dotknutých ministerstiev  a termín  navrhovanej  účinnosti  zmeny zákona požadujeme doplniť odsek 3.

4. k bodu 109

K § 73 ods. 8 - KOZ SR považuje 2-násobok sumy životného minima /pôvodný dohovor/ za minimálnu sumu, ktorá musí zostať spoločne posudzovaným osobám povinným uhrádzať sociálne služby spoločne s poberateľom sociálnej služby. 

Zásadná pripomienka. 
Závery a odporúčania
KOZ SR po zapracovaní pripomienok k predloženému Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov odporúča Návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
