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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 23.9.2013
bod č. 19
S T A N O V I S K O

k materiálu „Poznatkami k prosperite - Stratégia výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu Slovenskej republiky“
1. Popis materiálu
Predložený dokument (RIS3) je vypracovaný na základe metodických odporúčaní Európskej komisie. Na dosiahnutie cieľov stratégie Európa 2020 týkajúcich sa inteligentného rastu prostredníctvom regionálnej politiky a  jej financovania a v záujme efektívnej politiky súdržnosti sa vypracovanie stratégií inteligentnej špecializácie stalo ex ante podmienenosťou v návrhu legislatívy – všeobecného nariadenia pre EŠIF na obdobie rokov 2014-2020. RIS3 sa premietne do aktualizovaného návrhu Partnerskej dohody SR na roky 2014-2020 rozpracovaním v relevantných operačných programoch EŠIF 2014-2020, ako aj rozpracovaním do akčného plánu na najbližších 12 mesiacov.
Základom tvorby stratégie inteligentnej špecializácie (RIS3) je podnietiť štrukturálnu zmenu slovenskej ekonomiky smerom k rastu založenému na zvyšovaní inovačnej schopnosti a excelentnosti vo výskume a vývoji s cieľom podporovať udržateľný rast príjmov, zamestnanosti a kvality života. Prostredníctvom rozvoja inovácii, vedy a technológií v identifikovaných prioritných oblastiach vytvára predpoklady pre trvalo udržateľný rast konkurencieschopnosti SR a zároveň podporuje diverzifikáciu štruktúry slovenskej ekonomiky. Táto vízia stratégie bude naplnená prostredníctvom 4 strategických cieľov:
I. Prehlbovať integráciu a ukotvenie kľúčových priemyselných odvetví, ktoré zvyšujú miestnu pridanú hodnotu, prostredníctvom spolupráce miestnych dodávateľských reťazcov a podporou ich vzájomného sieťovania.
II. Zvýšiť príspevok výskumu k hospodárskemu rastu cestou globálnej excelentnosti a lokálnej relevantnosti.

III. Vytvoriť dynamickú, otvorenú a inkluzívnu inovatívnu spoločnosť ako jeden z predpokladov pre zlepšenie kvality života.

IV. Zlepšiť kvalitu ľudských zdrojov pre inovatívne Slovensko.
2. Stanovisko KOZ SR
2.1. Materiál nebol predmetom pripomienkového konania.
2.2. K materiálu predloženému na rokovanie HSR SR nemáme pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča postúpiť predložený materiál na ďalšie  konanie.







