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č. 3)

Stanovisko
K legislatívnemu  zámeru autorského zákona
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky predkladá návrh Legislatívneho zámeru autorského zákona na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013, ktorý bol vypracovaný v zmysle Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2012 – 2016.  

Nosnými cieľmi legislatívneho zámeru autorského zákona sú modernizácia, flexibilita,  právna istota. Cieľom je príprava moderného a flexibilného právneho predpisu, ktorý zabezpečí autorom a iným nositeľom práv efektívnejší výkon ich práv a zároveň zabezpečí vyváženie záujmov na strane nositeľov práv a používateľov. Je potrebné sústrediť sa na zlepšenie vymožiteľnosti autorského práva a práv súvisiacich s autorským právom v prípade ich porušenia. Dôležité je tiež zabezpečiť nositeľom práv aj širokej verejnosti primeranú kontrolu nad organizáciami kolektívnej správy (napr. formou zverejňovania povinných informácií). Predkladaný návrh Legislatívneho zámeru autorského zákona vychádza aj z potreby prispôsobiť súčasnú právnu úpravu zmenám súvisiacim s vývojom informačnej spoločnosti, najmä v súvislosti s používaním diel a iných predmetov ochrany v prostredí internetu. Je nevyhnutné prijať právny predpis, ktorý zohľadňuje požiadavky týkajúce sa ochrany a používania autorských diel a iných predmetov ochrany na internete, ktorý zároveň zabezpečí autorom a iným nositeľom práv efektívnejší výkon ich práv a na druhej strane nastaví vhodné podmienky prístupu používateľov k chránenému obsahu. Takýto predpis bude základom pre šírenie kultúry, vzdelania a výskumu, ako aj pre rozvoj kreatívneho priemyslu    a internetovej ekonomiky a pre podporu tvorivosti. Na dosiahnutie uvedených cieľov sa v rámci rekodifikácie pristúpi k revízii ustanovení autorského hmotného práva, zmluvného práva, výnimiek a obmedzení, práv súvisiacich s autorským právom, osobitného práva k databáze, kolektívnej správy práv a posúdená bude aj otázka ochrany a vymožiteľnosti práv. Taktiež budú zohľadnené aspekty súvisiace s procesmi digitalizácie chránených obsahov. 

V novej právnej úprave budú aktualizované autorskoprávne definície a pojmy tak, aby bola zabezpečená správna aplikácia ustanovení autorského zákona v praxi a právna istota. 

Bude posúdená otázka vzťahu autorského práva k dielu a vlastníckeho práva k jeho hmotnému substrátu, osobitne v prípade originálov diel výtvarného umenia umiestnených na verejnom priestranstve.

Pozornosť bude venovaná aj osobitným autorskoprávnym režimom (napr. zamestnanecké dielo, audiovizuálne dielo či dielo na objednávku), a to najmä pokiaľ ide         o atribút tvorby a výkonu práv k takto vytvoreným dielam.

Rekodifikácia sa bude týkať aj zmluvného autorského práva, a to predovšetkým v súvislosti s právnou úpravou  zmluvy o vytvorení diela, ktorá sa ako samostatný zmluvný typ odstráni z právnej úpravy, pričom bude osobitne upravený právny základ tvorby autorských diel na objednávku. 

V záujme posilnenia práv autorov sa zavedie možnosť autora, resp. poskytovateľa licencie odstúpiť od zmluvy v osobitných prípadoch (nevyužívanie licencie, zmena presvedčenia). V rámci rekodifikácie sa vyhodnotí aplikácia a efektívnosť ustanovení týkajúcich sa licenčných zmlúv, ktoré boli predmetom novely autorského zákona, ktorá bola dňa 21. júna 2013 schválená Národnou radou Slovenskej republiky (s účinnosťou od 1. novembra 2013). 

Pozornosť bude venovaná aj systematike zmlúv v autorskom zákone. 

V rámci rekodifikácie sa posúdi aj otázka možnosti prevodu a vzdania sa autorských práv (rovnako aj v prípade práv výkonných umelcov).

Ďalej je v rámci rekodifikácie potrebné venovať sa aj oblasti výnimiek a obmedzení, smerujúc k úplnej transpozícii smernice Rady a Európskeho parlamentu 2001/29/ES z 22. mája 2001 o harmonizácii niektorých aspektov autorských práv a s nimi súvisiacich práv           v informačnej spoločnosti (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 17/zv. 1, Ú. v. ES L 167, 22. 6. 2001). Vzhľadom na súčasný vývoj v oblasti výnimiek a obmedzení na medzinárodnej aj komunitárnej úrovni bude potrebné preskúmať aj problematiku výnimky na vyhotovovanie rozmnoženín pre osobnú (resp. súkromnú) potrebu a vyhotovovanie reprografických rozmnoženín. S cieľom prehľadnosti a efektívnosti sa zavedie nová štruktúra a triedenie výnimiek a obmedzení.

V rámci rekodifikácie budú zhodnotené a prípadne precizované ustanovenia upravujúce ochranu autorského práva a práv súvisiacich s autorským právom vzhľadom na potrebu zvýšenia ich vymožiteľnosti v praxi. 

Pokiaľ ide o osobitné právo k databáze, ktorého úprava je súčasťou autorského zákona, v rámci rekodifikácie sa pristúpi ku komplexnej revízii transpozície smernice Rady       a Európskeho parlamentu 96/9/ES z 11. marca 1996 o právnej ochrane databáz (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 13/zv. 15, Ú. v. ES L 77, 27.3.1996). Tiež je potrebné spresnenie vymedzenia databázy sui generis vo vzťahu k  súbornému dielu z dôvodu aplikačných             a výkladových problémov v praxi. 
Výrazná zmena sa dotkne oblasti kolektívnej správy práv najmä vzhľadom na pripravovanú smernicu Európskeho parlamentu a Rady o kolektívnej správe autorských práv a súvisiacich práv a o poskytovaní multiteritoriálnych licencií na práva na využívanie hudobných diel online na vnútornom trhu, ktorá si kladie za cieľ predovšetkým zlepšiť štandardy riadenia a transparentnosti činnosti organizácií kolektívnej správy, účinnejšiu kontrolu organizácií kolektívnej správy, zefektívnenie ich spravovania a uľahčenie poskytovania multiteritoriálnych licencií na práva autorov na hudobné diela organizáciami kolektívnej správy na účely poskytovania online služieb. Okrem zvýšenia transparentnosti organizácií kolektívnej správy si predkladateľ kladie za cieľ revíziu ustanovení týkajúcich sa výkonu dohľadu nad výkonom kolektívnej správy práv a ustanovení týkajúcich sa udeľovania oprávnení na výkon kolektívnej správy práv.  Dôraz bude kladený aj  na ustanovenia, ktoré sa  týkajú vzťahu s používateľmi a problematiky uzatvárania licenčných zmlúv organizáciami kolektívnej správy. Je tiež potrebné zabezpečiť nositeľom práv aj širokej verejnosti primeranú kontrolu nad organizáciami kolektívnej správy, ktoré spravujú práva a peniaze autorov a iných nositeľov práv.

Čo sa týka práv súvisiacich s autorským právom, nepriamo sa ich dotkne väčšina zmien vzťahujúcich sa na autorské právo, nakoľko sa veľká časť ustanovení bude primerane vzťahovať aj na práva súvisiace s autorským právom.

Z dôvodu prebiehajúcich digitalizačných procesov sa zohľadnia všetky relevantné aspekty tohto procesu s osobitným zreteľom na ochranu autorských práv a práv súvisiacich s autorským právom.

Zhodnotenie finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie je vyjadrené v doložke vybraných vplyvov, ktorá je súčasťou tohto materiálu.

Navrhovaný legislatívny zámer je vypracovaný v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
