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Stanovisko
k Návrhu zákona o organizovaní verejných športových podujatí a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky na základe úlohy č. 5 v mesiaci november v Pláne legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013 predkladá návrh zákona o organizovaní verejných športových podujatí a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“).
Predložený návrh zákona je systematickým prepracovaním návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 479/2008 Z. z. o organizovaní verejných telovýchovných podujatí, športových podujatí a turistických podujatí a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 22. mája 2013 do 18. júna 2013. Vzhľadom na rozsah a závažnosť systémových zásahov do pôvodného znenia zákona č. 479/2008 Z. z., bol po vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania k návrhu novely vypracovaný nový zákon. Vecné pripomienky vznesené v rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu novely zákona č. 479/2008 Z. z., vykonané rozporové konania, ako aj neformálne konzultácie a stretnutia so zástupcami športových zväzov, sa stali významnou pridanou hodnotou k návrhu novely a základom pre vypracovanie návrhu nového zákona o organizovaní verejných športových podujatí a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 
Návrh zákona bol vypracovaný v súlade s Koncepciou boja proti diváckemu násiliu na roky 2013 – 2016 (ďalej len “koncepcia”) schválenou uznesením vlády Slovenskej republiky č. 44/2013 z 30.1.2013, v rámci plnenia cieľa č. 1 - Zmeny a doplnenia právnych mechanizmov, úlohy č. 1 - Úprava právnych predpisov.

Návrh zákona bol vypracovaný v spolupráci s medzirezortnou pracovnou skupinou zloženou zo zástupcov Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky, Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky, Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky, Slovenského futbalového zväzu, Slovenského zväzu ľadového hokeja, Združenia miest a obcí Slovenskej republiky a ďalších subjektov z verejnej sféry, športovej sféry i akademickej sféry po dôkladnej analýze stavu problematiky v Slovenskej republike, na základe existujúcej odbornej literatúry a ďalších odborných prameňov, platnej právnej úpravy, poznatkov a skúseností expertov z praxe, po komparácii súčasnej právnej úpravy i navrhovaných nových riešení s právnou úpravou v iných európskych štátoch a po širokej vecnej diskusii v právnej i športovej obci.

Navrhovaná právna úprava nahrádza súčasnú právnu úpravu, upravuje organizovanie športových podujatí tak, aby vznikol efektívny systém právnych nástrojov, prostriedkov a postupov, ktorý prinesie okrem systematicky upravených pravidiel organizovania športových podujatí aj zodpovedajúce kontrolné a sankčné mechanizmy, ktorých cieľom je na jednej strane ochrana verejného poriadku, bezpečnosti a pohodlia účastníkov verejných športových podujatí a na strane druhej prevencia a eliminácia diváckeho násilia na týchto podujatiach. 

Cieľom navrhovaných zmien je dosiahnuť kultiváciu prostredia a atmosféry na športových podujatiach i podstatne vyšší štandard starostlivosti o bezpečnosť, pohodlie a kultúrne vyžitie slušných divákov/občanov, ktorých budú športové vzory a zážitky inšpirovať a podnecovať k vlastnej aktívnej športovej činnosti a to nielen detí a mládeže ale aj dospelých, čo je významné okrem iného aj z pohľadu dlhodobého zlepšovania stavu tzv. “národného zdravia” slovenských občanov i nákladov na jeho udržiavanie, resp. zlepšovanie.

Základným východiskom návrhu je ambícia, čo najmenej zasahovať do výkonu práv a slobôd garantovaných článkami 28 a 37 Ústavy Slovenskej republiky v rámci verejných športových podujatí, a to jednak do zhromažďovacieho práva účastníkov týchto podujatí (divákov), ako aj do slobody združovania športovcov a ostatných členov občianskych združení - športových klubov za účelom výkonu záujmovej činnosti. Zákon má “čo najmenej obťažovať slušných ľudí” pri organizovaní/uskutočňovaní malých športových podujatí (do 300 účastníkov), uzavretých komunitných podujatí (školské, spolkové, firemné a pod.), ako aj podujatí v tých športových odvetviach, vekových a výkonnostných kategóriách, v ktorých doposiaľ neboli zaznamenané akty diváckeho násilia ani iné bezpečnostné incidenty.

V týchto prípadoch zákon prináša zmiernenie režimu regulácie, pričom “malé” a “komunitné” podujatia boli až na výnimky úplne vyňaté spod pôsobnosti navrhovaného zákona. Ich organizovanie sa bude riadiť iba všeobecnou právnou úpravou (Občiansky zákonník, Priestupkový zákon, Trestný zákon, Zákon o športe, Zákon o združovaní občanov a pod.) a vnútornými predpismi športových zväzov, ktoré spravidla dostatočne reflektujú špecifiká podujatí jednotlivých športových odvetví a tomu zodpovedajúce organizačné nároky (personálne, bezpečnostné, zdravotnícke a iné).

Ďalším dôležitým prvkom návrhu zákona je, že prináša sprísnenie režimu organizovania verejných športových podujatí pri “podujatiach s osobitným režimom”, pri ktorých je bezpečnostné riziko dané buď prítomnosťou vyššieho počtu osôb na mieste konania podujatia, naplnením kapacity športového zariadenia, druhom športu s vyšším výskytom bezpečnostných incidentov (futbal, hokej), alebo rizikovosťou účastníkov podujatia. (ktorýkoľvek šport).

Vzhľadom na to, že problematika diváckeho násilia je prierezového charakteru, v dôsledku čoho je upravená vo viacerých zákonoch, v záujme vytvorenia logicky koherentného riešenia sa navrhuje zmena a doplnenie aj ďalších zákonov uvedených v čl. II až VII. 

Návrh zákona bude mať pozitívny dopad na štátny rozpočet a informatizáciu spoločnosti.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi SR, zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a právom Európskej únie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR sa predkladá bez rozporov.

 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
