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HSR SR dňa 23.09.2013








Bod č. 17 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 23.09.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Návrh upravuje a sprísňuje  podmienky  registrácie a  finančnej podpory z verejných zdrojov a zvyšuje hranice ochrany príjmu prijímateľov sociálnej služby pred platením  neprimeranej úhrady za sociálnu službu pri jednotlivých formách pobytových sociálnych služieb a druhoch sociálnych služieb. Zámerom je ďalej rozčleniť  skupiny sociálnych služieb, tak aby zodpovedali požiadavkám praxe a z tohto dôvodu sa zavádza nová skupina sociálnych služieb krízovej intervencie a nové druhy sociálnych služieb a odborných činností. Navrhuje sa tiež upraviť jednotlivé hmotnoprávne podmienky poskytovania sociálnej služby v pobytových zariadeniach, zapracovať požiadavky transformácie pobytových sociálnych služieb na alternatívne komunitné sociálne služby s cieľom vytvoriť podmienky, aby klient zotrval čo najdlhšie v prirodzenom prostredí, napríklad obmedzením kapacity pobytových zariadení sociálnych služieb, nemožnosťou registrácie zariadení presahujúcich zákonom stanovenú kapacitu, neumiestňovaním detí a mládeže do celoročných pobytových zariadení typu domova sociálnych služieb.
· Navrhuje sa úprava podmienok kvality (štandardy) sociálnych služieb a systém ich hodnotenia, ktoré sú v histórii poskytovania sociálnych služieb novým prvkom a s ich uplatňovaním poskytovatelia sociálnych služieb nemajú  dostatočné skúsenosti. Aj z tohto dôvodu sa  naďalej navrhuje uplatňovať ich postupne, aby poskytovatelia mali dostatočný priestor na oboznámenie sa s nimi a následnú realizáciu. S kvalitou poskytovania sociálnych služieb súvisí aj kvalitný proces akreditácie vzdelávacích programov a odborných činností v sociálnych službách, a preto sa navrhuje podmienky akreditácie bližšie špecifikovať a precizovať.
· Novo sa upravujú  právne vzťahy pri spracúvaní osobných údajov podľa  tohto zákona a v súlade so zákonom č. 122/2013 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov tak, že osobitnými ustanoveniami sa  precizuje rozsah spracúvaných osobných údajov, okruh dotknutých fyzických osôb a účely spracúvania týchto údajov pre obec, vyšší územný celok, poskytovateľa sociálnych služieb a ministerstvo.

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál bude mať podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom  súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie  a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona nadobúda účinnosť 1. januára 2014 
Postoj RÚZ k materiálu

Návrh upravuje a sprísňuje  podmienky  registrácie a  finančnej podpory z verejných zdrojov a zvyšuje hranice ochrany príjmu prijímateľov sociálnej služby pred platením  neprimeranej úhrady za sociálnu službu pri jednotlivých formách pobytových sociálnych služieb a druhoch sociálnych služieb. Navrhuje sa úprava podmienok kvality (štandardy) sociálnych služieb a systém ich hodnotenia, ktoré sú v histórii poskytovania sociálnych služieb novým prvkom. Zavádzanie týchto prvkov do systému poskytovania sociálnych služieb RÚZ podporuje.
RÚZ ani je j členské organizácie nemali v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu zákona pripomienky. Vzhľadom na fakt, že predložený materiál nemá priame dopady na podnikateľské prostredie RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok z strany RÚZ
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