Predkladacia správa
Vláda Slovenskej republiky dňa 22. februára 2012 uznesením č. 69 (ďalej len „uznesenie“) schválila strategický dokument Program odpadového hospodárstva Slovenskej republiky na roky 2011–2015 (ďalej len „POH SR 2011–2015“). Tento dokument je základným plánovacím a strategickým dokumentom pre odpadové hospodárstvo Slovenskej republiky na päťročné obdobie.

POH SR 2011–2015 vo vyhodnotení plnenia cieľov predchádzajúceho POH SR na roky 2006-2010 konštatuje, že väčšina cieľov stanovených pre toto obdobie nebola splnená. Aby sa zabránilo opakovaniu tohto stavu, jedným z navrhovaných opatrení schválených v POH SR 2011 – 2015 bola povinnosť pravidelne v dvojročných intervaloch predložiť vláde SR priebežné vyhodnotenie plnenia cieľov aktuálneho POH SR. To je účelom predkladaného dokumentu na základe bodu B.2 uznesenia.

POH SR 2011 – 2015 stanovuje ciele odpadového hospodárstva SR do roku 2015 vo svojej záväznej časti. K dosiahnutiu cieľov bolo zadefinovaných 100 opatrení, za realizáciu ktorých sú zodpovedné všetky rezorty, pričom za väčšinu opatrení nesie hlavnú zodpovednosť Ministerstvo životného prostredia SR so svojimi podriadenými zložkami.

Predložený dokument obsahuje priebežné vyhodnotenie plnenia stanovených cieľov odpadového hospodárstva k 31. marcu 2013. K tomuto dátumu boli k dispozícii údaje o odpadovom hospodárstve za rok 2011, údaje za rok 2012 sa v čase prípravy dokumentu iba spracovávali a neboli kompletne k dispozícii. V ďalšej časti predložený dokument obsahuje priebežné vyhodnotenie plnenia opatrení schválených v POH SR 2011–2015.  
Materiál je na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložený ako informatívny materiál.
