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č. 3)

Stanovisko
k Analýze  stavu malého a stredného podnikania

Všeobecne k návrhu:
Analýza stavu malého a stredného podnikania je na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky predložená na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 708 zo dňa 19. decembra 2012 k Plánu práce vlády Slovenskej republiky, úlohy v bode B.1. 

Malé a stredné podniky zohrávajú významnú úlohu pri vytváraní nových pracovných príležitostí a všeobecne pôsobia ako dôležitý faktor sociálnej stability a ekonomického rozvoja. Európska únia považuje tento sektor za chrbticu európskej ekonomiky a hybnú silu inovácií a sociálnej integrácie. I napriek skutočnosti, že ideálnym nástrojom na tvorbu vyváženého podnikateľského prostredia je uplatňovať na všetky subjekty pôsobiace na trhu rovnaké podmienky, sú to práve malé a stredné podniky, ktoré vykazujú omnoho vyššiu mieru citlivosti na štátnu politiku (rozhodnutia vlády) a existujúce nedostatky či prekážky 
v podnikaní oproti veľkým podnikom. Preto si práve táto skupina podnikateľov, ktorá tvorí 99,9 % podnikov v celej našej ekonomike zaslúži zvýšenú pozornosť. 

Cieľom materiálu bolo oboznámiť vládu so stavom malého a stredného podnikania a analyzovať vývoj tohto sektora v období rokov 2008-2013. Predkladaný materiál má analyticko-informačný charakter a ako taký nepredkladá strategické návrhy na ďalší rozvoj tohto sektora. Popisuje stav a vývoj malého a stredného podnikania na Slovensku v období rokov 2008-2013 (podľa dostupnosti aktuálnych údajov). 

Ovplyvňovanie ďalšieho rozvoja malého a stredného podnikania je možné uskutočniť dvoma spôsobmi. Prvým je poskytovanie pomoci formou podporných nástrojov financovaných z prostriedkov verejných zdrojov a tým druhým je tvorba legislatívne stabilného rámca s vplyvom na znižovanie administratívneho zaťaženia podnikateľov, vytvárajúceho priaznivé podnikateľské prostredie. 

Vzhľadom na zhoršenie konkurencieschopnosti Slovenskej republiky a stagnáciu 
pri hodnotení podnikateľského prostredia Slovenskej republiky načrtáva materiál v niektorých prípadoch možný ďalší vývoj najmä v dôsledku prijatia legislatívnych opatrení, ktoré podnikatelia vnímajú ako likvidačné, čo sa opäť môže premietnuť do negatívneho hodnotenia stavu tohto sektora.  V tejto súvislosti je v rámci uznesenia vlády SR navrhnutá úloha pre ministra hospodárstva predložiť na rokovanie vlády SR stratégiu rozvoja malého a stredného podnikania do roku 2020. Stratégia by mala byť zameraná na premietnutie 10 princípov iniciatívy EK (Small Business Act – Zákon o malých podnikoch) do podnikateľského prostredia SR. Jej realizáciou bude možné zabezpečiť koncepčný rozvoj MSP v záujme zvyšovania ich konkurencieschopnosti a udržateľnosti na globálnom trhu. Zámerom stratégie bude naviazanie na ostatné koncepcie a reformy prebiehajúce v ekonomickom prostredí, tak aby bolo možné dosiahnuť koordináciu a synergiu medzi prijímanými opatreniami. Tento cieľ by mal následne priniesť rast zamestnanosti v MSP sprevádzaný zodpovedajúcim poklesom nezamestnanosti, rast HDP generovaného MSP a rast daňových príjmov plynúcich z podnikateľskej činnosti MSP. 
Pri vypracovaní materiálu sa vychádzalo zo štatistických údajov (Štatistický úrad SR), analytických poznatkov (Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania, Ministerstvo hospodárstva SR),  štúdií a prieskumov (Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania) a z  podkladov medzinárodných inštitúcií realizovaných v období rokov 2008 až 2013 v oblastiach týkajúcich sa malého a stredného podnikania. 

Analýza stavu malého a stredného podnikania bola vypracovaná v spolupráci 
s Národnou agentúrou pre rozvoj malého a stredného podnikania.
Predkladaný materiál má informatívny, analytický a hodnotiaci charakter a ako taký nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálnu oblasť, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 

