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HSR SR dňa 25.11.2013








Bod č. 3 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu Analýzy stavu malého a stredného podnikania
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.11.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo hospodárstva SR na základe Plánu práce vlády SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom materiálu bolo oboznámiť vládu so stavom malého a stredného podnikania a analyzovať vývoj tohto sektora v období rokov 2008-2013. Predkladaný materiál má analyticko-informačný charakter a ako taký nepredkladá strategické návrhy na ďalší rozvoj tohto sektora. Popisuje stav a vývoj malého a stredného podnikania na Slovensku v období rokov 2008-2013 (podľa dostupnosti aktuálnych údajov). Pri vypracovaní materiálu sa vychádzalo zo štatistických údajov (Štatistický úrad SR), analytických poznatkov (Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania, Ministerstvo hospodárstva SR),  štúdií a prieskumov (Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania) a z  podkladov medzinárodných inštitúcií realizovaných v období rokov 2008 až 2013 v oblastiach týkajúcich sa malého a stredného podnikania.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál nemá dopady na podnikateľské prostredie a verejné financie
Postoj RÚZ k materiálu

Predkladaný materiál má analyticko-informačný charakter a ako taký nepredkladá strategické návrhy na ďalší rozvoj tohto sektora. Z odporúčaniami materiálu ako je napr. zvyšovanie flexibility trhu, podpora tvorby zdrojov v súkromnom sektore, neposkytovanie selektívnych zvýhodnení a systémovosť a dlhodobosť prijímaných opatrení je možné sa stotožniť avšak konštatujeme, že mnohé opatrenia realizovaných legislatívnych zmien sú s týmito odporúčaniami v priamom rozpore. Viaceré prijaté opatrenia ako je napr. zvyšovanie daňového zaťaženia, zmeny v Zákonníku práce a v sociálnej oblasti všeobecne ale aj v iných oblastiach neprispeli ku kvalite podnikateľského prostredia v SR, čo potvrdzujú aj medzinárodné prieskumy a hodnotenia. Uvedené legislatívne zmeny pritom dopadajú obzvlášť negatívne na malých a stredných podnikateľov. Predložený materiál pritom neobsahuje prieskum, alebo anketu, v ktorej by samotní podnikatelia zhodnotili vývoj podnikateľského prostredia v uvedenom období.
RÚZ berie materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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