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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 25.11.2013
bod 3
S T A N O V I S K O

k materiálu Analýza stavu malého a stredného podnikania

1. Stručný popis
Predložená Analýza stavu malého a stredného podnikania popisuje stav a vývoj malého a stredného podnikania (MSP) na Slovensku v období rokov 2008-2013, jeho postavenie v ekonomike SR, legislatívny a daňový rámec podnikania, ako aj inštitucionálny rámec podpory MSP. Materiál má hodnotiaci analyticko-informačný charakter a ako taký nepredkladá strategické návrhy na ďalší rozvoj tohto sektora. 

MSP zohrávajú významnú úlohu pri vytváraní nových pracovných príležitostí a všeobecne pôsobia ako dôležitý faktor sociálno-ekonomického rozvoja. Sú hlavnými tvorcami pracovných miest tak na Slovensku, ako aj v EÚ. Systémové zlepšovanie podmienok na podnikanie MSP je preto kľúčové pri vytváraní nových pracovných miest a znižovaní miery nezamestnanosti.

Európska únia považuje tento sektor za chrbticu európskej ekonomiky a hybnú silu inovácií a sociálnej integrácie. V tejto súvislosti je v rámci uznesenia vlády navrhnutá úloha pre ministra hospodárstva predložiť na rokovanie vlády stratégiu rozvoja MSP do roku 2020. Stratégia by mala byť zameraná na premietnutie 10 princípov iniciatívy EK (SBA - Small Business Act - Zákon o malých podnikoch) do podnikateľského prostredia SR. Jej realizáciou bude možné zabezpečiť koncepčný rozvoj MSP v záujme zvyšovania konkurencieschopnosti a udržateľnosti na globálnom trhu. Zámerom stratégie bude naviazanie na prijaté koncepcie a prebiehajúce reformy v ekonomickom prostredí tak, aby bolo možné dosiahnuť koordináciu a synergiu medzi prijímanými opatreniami. Tento cieľ by mal následne priniesť rast zamestnanosti v MSP sprevádzaný zodpovedajúcim poklesom nezamestnanosti, rast HDP generovaného MSP a rast daňových príjmov plynúcich z podnikateľskej činnosti MSP.

2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k objektivizovaným analytickým častiam materiálu nemá zásadné pripomienky. Zároveň však musíme nevyhnutne poukázať na jednostrannosť formulácií negatívnych vplyvov a záťaží uvedených v kapitole 1.3. Legislatívny a daňový rámec podnikania, časti Zákonník práce resp. Zákony o sociálnom a zdravotnom poistení, ktoré považujeme za neobjektívne, bez ohľadu na širšie celospoločenské súvislosti prijatých úprav týchto zákonov.

Pri tvorbe pripravovanej Stratégie rozvoja MSP do roku 2020 v zmysle SBA požadujeme zohľadniť aj Obnovenú stratégiu EÚ pre sociálnu zodpovednosť podnikov na obdobie rokov 2011-2014 a nadväzujúce relevantné európske právne dokumenty, ktorých cieľom je rozvoj sociálneho hospodárstva ako nástroja na aktívne začleňovanie spoločenskej zodpovednosti podnikov do riadiacich a organizačných štruktúr podnikov na území EÚ s ohľadom na posilňovanie pracovnoprávnej ochrany zamestnancov. 

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča predloženú analýzu zobrať na vedomie s pripomienkami. 







