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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 16.12.2013
bod 3
S T A N O V I S K O

k návrhu Programu predchádzania vzniku odpadu SR na roky 2014-2018
1. Popis materiálu
Program predchádzania vzniku odpadu SR na roky 2014-2018 predkladá MŽP SR na základe § 6b zákona č. 343/2012 o odpadoch a v súlade s článkom 29 ods. 1 rámcovej smernice o odpade (2008/98/ES).
Hlavným cieľom EÚ v oblasti odpadového hospodárstva je prerušenie vzájomnej závislosti medzi hospodárskym rastom a nárastom negatívneho vplyvmi vzniku a nakladania s odpadmi na životné prostredie. Na dosiahnutie tohto cieľa  slúžia aj Programy predchádzania vzniku odpadu (PPVO) jednotlivých členských štátov. 

PPVO SR 2014-2018 je strategický dokument, ktorého cieľom je posun od materiálového zhodnocovania, ako jedinej priority deklarovanej v programoch odpadového hospodárstva SR do roku 2010, k predchádzaniu vzniku odpadu. Toto je na prvom mieste v hierarchii odpadového hospodárstva definovaného v článku 4 rámcovej smernice o odpade a do právneho poriadku SR. Táto bola prevzatá novelou príslušného zákona o odpadoch nasledovne: predchádzanie vzniku - príprava na opätovné použitie – recyklácia - iné zhodnocovanie, napr. energetické - zneškodňovanie.
V analytickej časti PPVO SR 2014-2018 sú stanovené špecifické ciele vrátane opatrení pre 7 vybraných prúdov odpadov: zmesový komunálny odpad, biologicky rozložiteľné komunálne odpady,odpad z papiera, odpad z obalov, stavebné odpady a odpady z demolácií, nebezpečný odpad,odpad z ťažobného priemyslu.
Špeciálna pozornosť v programe sa venuje komunálnym odpadom, pretože v tomto odpadovom prúde končia všetky výrobky po spotrebovaní ich úžitkových hodnôt. 

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR k materiálu predloženému na rokovanie HSR SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR súhlasí s predloženým materiálom a odporúča Program predchádzania vzniku odpadu SR na roky 2014-2018 na ďalšie konanie.







