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bod č. 11





S T A N O V I S K O

k Návrhu Národnej stratégie na ochranu detí pred násilím
1. Všeobecne k návrhu:

Návrh Národnej stratégie definuje  strategické ciele v oblasti ochrany detí pred násilím na národnej úrovni tak, aby sa výsledný efekt prejavil na miestnej úrovni. Základným zámerom Národnej stratégie  je dosiahnutie kvalitatívnej zmeny vo vnímaní a riešení násilia páchaného na deťoch dôsledným prepojením a zintegrovaním čiastkových politík do efektívneho a funkčného mechanizmu pre komplexné a systematické riešenia násilia páchaného na deťoch. 
Navrhnuté strategické ciele vychádzajú zo skutočnosti, že Slovenská republika dlhodobo vyvíja enormné úsilie na ochranu detí pred násilím, napriek tomu však existujú oblasti, ktorým doposiaľ nebola venovaná primeraná pozornosť, a práve do týchto oblastí sú smerované navrhované strategické ciele. Navrhuje sa zaviesť mechanizmus pravidelného - ročného informovania o stave plnenia strategických cieľov formou  predloženia informácie na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 

Materiál bol prerokovaný Výborom pre deti a mládež, ktorý odporučil predsedovi Výboru pre deti a mládež postúpiť návrh Národnej stratégie na ochranu detí pred násilím do ďalšieho procesu predkladania materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 

2. Stanovisko KOZ SR:
KOZ SR si v MPK neuplatnila žiadne pripomienky.

3. Závery a odporúčania:
KOZ SR nemá k predloženému Návrhu Národnej stratégie na ochranu detí pred násilím pripomienky a odporúča ho na ďalšie konanie.

