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HSR SR 16. decembra 2013






bod č. 12





S T A N O V I S K O

     k Návrhu Národného programu rozvoja životných podmienok osôb 
    so zdravotným postihnutím na roky 2014 – 2020
1. Všeobecne k návrhu:

Návrh Národného programu rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným postihnutím na roky 2014 – 2020 sa predkladá v nadväznosti na záväzok vlády vytvoriť optimálne podmienky pre uplatňovanie Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím.

Základným cieľom Národného programu je prostredníctvom definovaných úloh a opatrení zabezpečiť dosahovanie pokroku v oblasti ochrany práv osôb so zdravotným postihnutím uznaných Dohovorom a pokroku  pri ich používaní. Obsahuje základné úlohy na obdobie rokov 2014 – 2020, s aktualizáciou a vyhodnocovaním každé 2 roky. Bol pripravovaný za účasti viacerých odborníkov z rôznych oblastí tak, aby bolo pokryté nielen široké spektrum jednotlivých oblastí, ale zároveň, aby bola zabezpečená aj prepojenosť a kompatibilita všetkých opatrení a úloh. Na jeho tvorbe sa podieľali zástupcovia ústredných orgánov štátnej správy, verejnej správy a podľa čl. 4 ods. 3 Dohovoru aj osoby so zdravotným postihnutím prostredníctvom svojich reprezentatívnych organizácií. Materiál bude konkrétnejšie rozpracovaný v ďalších dokumentoch či právnych úpravách dotknutých legislatívnych noriem. Realizácia Národného programu bude zabezpečená subjektmi verejnej správy, ktoré v zmysle navrhovaných opatrení budú zodpovedným gestorom, spoluzodpovedným gestorom, resp. spolupracujúcim subjektom.
2. Stanovisko KOZ SR:
Materiál nebol predložený do medzirezortného pripomienkového konania.
3. Závery a odporúčania:
KOZ SR nemá k predloženému Návrhu Národného programu rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným postihnutím na roky 2014 – 2020 pripomienky a odporúča ho na ďalšie konanie.

