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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 16.12.2013 

K bodu č. 7)
Stanovisko k
Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 178/1998 Z. z. o podmienkach predaja výrobkov a poskytovania služieb na trhových miestach a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu zákona:
Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013 schváleného uznesením vlády SR č. 693 z 12. decembra 2012. Cieľom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 178/1998 Z. z. o podmienkach predaja výrobkov a poskytovania služieb na trhových miestach a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony je aktualizácia právnych predpisov a zvýšenie efektivity činnosti kontrolných orgánov. Novela zákona navrhuje úpravu podmienok predaja tovarov a poskytovanie služieb na trhových miestach, zohľadnenie zmien v súvisiacich právnych predpisoch (novelizáciou zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov, zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti, zákona č. 289/2008 Z. z. o používaní elektronickej registračnej pokladnice, zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia v znení neskorších predpisov, ...), súčasnej situácie na vnútornom trhu Slovenska a praxe pri predaji na trhových miestach, ako aj vývoj ekonomiky. 

V článku I sa za zriaďovateľa trhového miesta určuje najmä obec. Povolenie na zriadenie trhového miesta môže vydať len obec. Spresňuje alebo mení sa napr. predaj húb, potravín a lesných plodov, niektorých hračiek, rozsah ambulantného predaja a povinnosť používania registračnej pokladne. Ďalšie články predloženého materiálu obsahujú zmenu zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v súvislosti s trhmi so zvieratami, zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách v súvislosti s predajom potravín a zákona č. 289/2008 Z. z. o používaní elektronickej registračnej pokladnice v súvislosti s výnimkou pre niektoré zahraničné osoby na niektorých príležitostných trhoch. ZMOS uplatnilo v rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona nasledovné pripomienky:

1. K čl. I, bod 8

Za novelizačný bod 8 navrhujeme vložiť nový novelizačný bod 9, ktorý znie: 
9. V § 3 sa za ods. 3 vkladá nový odsek 4, ktorý znie: 

„(4) Druhy tovarov a služieb, ktorých predaj alebo poskytovanie obec neupravila podľa ods. 3 je zakázané predávať alebo poskytovať na predajných miestach.„ 

Odôvodnenie: 

Cieľom pripomienky je zdôrazniť zákonnú povahu zákazu predaja tovarov a poskytovania služieb, ktorých druh nebol výslovne vymedzený všeobecne záväzným nariadením obce. Predkladateľ otvára možnosti predaja niektorých tovarov, resp. ukladá obci dodatočné povinnosti, ktoré predstavujú zvýšené prevádzkové alebo administratívne náklady (predaj zvierat, predaj húb). Zavedenie negatívneho vymedzenia zákazu posilní právnu istotu tak obcí ako aj predávajúcich a kupujúcich. Obec tak bude mať právo predaj vybraných tovarov alebo poskytovanie vybraných služieb neupraviť, čím nepriamo vznikne zákonný zákaz ich predaja alebo poskytovania. Zároveň sa tak odstráni potenciálna hrozba napádania „rozhodnutia“ (viď pripomienka k §15) o nevydaní povolenia na predaj tovarov alebo poskytovanie služieb z dôvodu obmedzenia práva na podnikanie právnou normou nižšej právnej sily, než je zákon (právo na podnikanie môže byť obmedzené len zákonom). Zásadná pripomienka bola čiastočne akceptovaná. Cieľ sledovaný pripomienkou bol uplatnený v novom ustanovení § 3 ods. 5.

2.K čl. I, bod 32 § 15 
Žiadame osobitne upraviť konanie vo veci vydávania rozhodnutia o povolení/nepovolení predaja. 

Odôvodnenie: 

Navrhujeme aby rozhodnutie o vydaní povolenia sa realizovalo vydaním povolenia, teda odklonom od Správneho poriadku a osobitnou úpravou v predloženom návrhu. Rozhodnutie o nepovolení predaja sa vydávalo v zjednodušenej forme, teda odklonom od Správneho poriadku a osobitnou úpravou v predloženom návrhu. Taktiež je potrebné zvážiť osobitnú úpravu odvolacieho konania proti rozhodnutiu o nepovolení. Zavedením konania podľa správneho poriadku sa značne predĺži dĺžka konania, ako aj jeho administratívna a odborná náročnosť. Nakoľko obce nemajú právo vyberať poplatky mimo poplatkov uvedených v zákone 145/1995 Z.z. a v zákone č. 528/2004 Z.z., a keďže tieto predpisy neupravujú právo vyberať správny poplatok za konanie o vydaní takéhoto povolenia, je potrebné zvážiť právnu úpravu aj spomenutých predpisov tak, aby výška správneho poplatku zohľadňovala náročnosť konania, zavádzané oznamovacie a archivačné povinnosti.

Zásadná pripomienka bola akceptovaná.
3. K čl. I  
Žiadame upraviť prechodné ustanovenia, ktorými by sa upravovali práva a povinnosti adresátov právnej normy, ktoré budú návrhom zákona modifikované. 

Odôvodnenie: 

Absenciou úpravy prechodných vzťahov sa vytvára stav právnej neistoty, čo môže spôsobiť porušenie práv a právom chránených záujmov adresátov právnej normy. 

Zásadná pripomienka bola akceptovaná.
4. K čl. V

Žiadame upraviť legisvakačnú lehotu na 1.7.2014. 

Odôvodnenie: 

Je možné predpokladať, že návrh zákona si bude vyžadovať úpravu platných všeobecne záväzných nariadení obcí. Nakoľko je možné predpokladať, že zákon nebude schválený pred 31.12.2013, legisvakačná lehota pre obce, počas ktorej by mali pripraviť a vykonať potrebné úpravy by bola 2 mesiace, čo v malých obciach vyvolá potrebu zvolávať mimoriadne zasadnutia obecného zastupiteľstva. Uvedený prístup považujeme za neprijateľný a žiadame vytvoriť dostatočný časový priestor pre prípravu a vykonanie úprav všeobecne záväzných nariadení v rozsahu minimálne 6 mesiacov od platnosti. 

Zásadná pripomienka bola akceptovaná.
Pripomienky k návrhu zákona:
ZMOS neuplatňuje k návrhu zákona žiadne pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.                          

                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
