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Bod č. 1 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu Koncepcie ochrany spotrebiteľov na finančnom trhu
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.12.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo financií SR na základe Programového vyhlásenia vlády SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V tomto dokumente predkladá Ministerstvo financií SR zámer vypracovaný v spolupráci s Národnou bankou Slovenska, akým spôsobom, metódami a opatreniami chce naplniť citovanú časť Programového vyhlásenia vlády SR a tým vytvoriť systém jednotného a efektívneho fungovania celku zameraného na ochranu spotrebiteľov na finančnom trhu. Realizácia uceleného konceptu ochrany spotrebiteľov na finančnom trhu pozostáva z príslušných opatrení a zmien, ktoré je potrebné súbežne vykonať vo viacerých navzájom prepojených oblastiach, a to v oblasti zvýšenia samotnej ochrany spotrebiteľov na finančnom trhu zriadením jednotného kontaktného miesta a zabezpečením zdokonalenia a zvýšenia kvality výkonu inšpekčnej činnosti, v oblasti zvýšenia úrovne finančnej gramotnosti spoločnosti, v oblasti riešenia sporov vyplývajúcich zo vzťahov medzi finančnými inštitúciami a ich klientmi a v oblasti systému činností združení na ochranu spotrebiteľa.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a nebude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

V tomto dokumente predkladá Ministerstvo financií SR zámer vypracovaný v spolupráci s Národnou bankou Slovenska, akým spôsobom, metódami a opatreniami chce naplniť citovanú časť Programového vyhlásenia vlády SR a tým vytvoriť systém jednotného a efektívneho fungovania celku zameraného na ochranu spotrebiteľov na finančnom trhu. S viacerými návrhmi koncepcie (napr. v oblasti vzdelávania spotrebiteľa) je možné súhlasiť. Predmetom pripomienky RÚZ (ktorú predložili aj členské organizácie RÚZ na rozporovom konaní) je problematika zriadenia a financovania Centra pre riešenie finančných sporov.
RÚZ berie materiál na vedomie s pripomienkou.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k časti  - Riešenie sporov mediáciou
RÚZ navrhuje zvážiť vytvorenie Centra pre riešenie finančných sporov. Takýto orgán bude podliehať smernici ADR, ktorá výslovne požaduje, aby ňou nebolo porušené právo na súdnu ochranu podľa čl. 47 Charty základných práv Európskej únie. ADR orgány sú totiž vymedzené ako orgány mimosúdneho a nie súdneho riešenia sporov; nemali by mať faktický status „špeciálneho súdnictva“. Preto bude potrebné veľmi citlivo posudzovať otázku záväznosti výsledku konania v Centre a následný prístup dohliadaných subjektov k všeobecným súdom, pretože smernica výslovne požaduje, aby táto možnosť bola zachovaná. To znamená, že bez súhlasu oboch strán nebude možné aby takýto orgán rozhodol s konečnou platnosťou. V opačnom prípade by došlo jednak k zásahu do práva na súdnu ochranu a jednak k ingerencii do súdnej moci, keďže Centrum by sa stalo de facto súdom. Z pohľadu práva na súdnu ochranu neobstojí pri navrhovanej povinnosti dohliadaných subjektov riešiť spor v Centre (ak klient prijme „neodvolateľný“ návrh na uzavretie rozhodcovskej zmluvy) ani podmieňovanie prístupu k všeobecnému súdu výlučne procesnými pochybeniami SRS Centra ako je to momentálne v zákone o rozhodcovskom konaní; v takom prípade by totiž dohliadaný subjekt nemohol žiadať o meritórne preskúmanie rozhodnutia Centra, bude ak by k procesnému pochybeniu nedošlo.  V takom prípade sa však Centrum stane len nadbytočným medzičlánkom medzi ADR orgánom MSSR (pričom ak tento bude rozhodovať vec, v zmysle čl. 5 ods. 4 písm. c) ADR smernice je možné vylúčiť rozhodovanie Centra) a riešením veci na všeobecnom súde čo v konečnom dôsledku môže viesť k ešte väčšej nespokojnosti spotrebiteľov a prieťahom v konečnom riešení sporu.  
Financovanie činnosti Centra z príspevkov dohliadaných subjektov, bez ohľadu na to po koľkých rokoch k nemu dôjde, kategoricky odmietame, najmä ak bude existovať ADR orgán zriadený na základe úpravy MS SR. Ide o zbytočnú finančnú záťaž, ktorá sa v konečnom dôsledku po zvýšení nákladov poisťovní prejaví v cenách produktov a tým i v sťažení dostupnosti produktov spotrebiteľom, čo určite nie je cieľom materiálu
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