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HSR SR dňa 16.12.2013








Bod č. 14 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k informácií o priebehu reformy verejnej správy ESO 2 a 3
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.12.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo vnútra SR na základe požiadavky sociálnych partnerov (KOZ)
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom zmeny organizácie miestnej štátnej správy je zabezpečiť priblíženie výkonu miestnej štátnej správy občanom, zvýšiť transparentnosť jej štruktúry a fungovania, znížiť výdavky na miestnu štátnu správu a zefektívniť jej rozhodovaciu činnosť Prvá etapa opatrení bola uskutočnená prijatím zákona č. 345/2012 Z. z. o niektorých opatreniach v miestnej štátnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov, podľa ktorého boli s účinnosťou k 1. januáru zrušené špecializované miestne orgány štátnej správy na krajskej úrovni. Predložená informácia vo všeobecnosti popisuje proces druhej a tretej etapy reformy a proces budovania klientskych centier.. 

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

K materiálu nebola vypracovaná doložka vplyvov.
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ dlhodobo podporuje proces konsolidácie verejných financií, optimalizovanie štruktúry verejnej správy, zlučovanie jednotlivých organizácií. Ciele reformy ESO považujeme za správne a dúfame, že sa  prostredníctvom reformy skutočne podarí usporiť prostriedky štátneho rozpočtu. RÚZ berie informáciu na vedomie bez pripomienok.
RÚZ materiál berie na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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