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bod 6
S T A N O V I S K O
k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

1/Všeobecne
Predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení dopĺňa zákon upravujúci starobné dôchodkové sporenie o závažnú a podstatnú časť, ktorá doteraz v právnej úprave tzv. II. piliera chýbala, a to o právnu úpravu vyplácania dôchodkov z tohto kapitalizačného piliera. Keďže prvé dôchodky zo starobného dôchodkového sporenia sa začnú vyplácať v roku 2015 je nevyhnutné čím skôr prijať právnu úpravu ich vyplácania.

KOZ SR súčasne upozorňuje na situáciu v ostatných postkomunistických štátoch, ktoré vytvorili kapitalizačný pilier v starobnom dôchodkovom zabezpečení podstatne skôr ako Slovenská republika a v posledných rokoch tento úplne zrušili, napr. Maďarsko, alebo zásadne obmedzili, napr. Poľsko, ktoré zo 7,3 % odvodov prešlo na 2,3 % odvody a vylúčili z investovania štátne dlhopisy. Aj nová Česká vláda rozhodla o zrušení rok trvajúceho tzv. II. piliera.
2/Stanovisko Konfederácie:
KOZ SR z hľadiska právnej úpravy procesu výplaty dôchodkov a zabezpečenia práv a nárokov poistencov v starobnom dôchodkovom sporení pozitívne hodnotí predložený Návrh zákona.

Predložený Návrh zákona však obsahuje aj prvky a nároky, ktoré v pôvodnom znení zákona č. 43/2004 Z. z. neboli a ktoré v značnom rozsahu menia starobné dôchodkové sporenie. Sú to napr. zavedenie novej dávky do starobného dôchodkového sporenia, a to dočasného dôchodku. Programový výber bol pôvodne ustanovený ako súčasť doživotného starobného alebo predčasného starobného dôchodku. V novo navrhnutej úprave môže byť vyplácaný aj samostatne a za iných podmienok. Zásadným spôsobom sa zmenila úprava pozostalostných dôchodkov, nakoľko poistenec si môže v zmluve o dôchodku dohodnúť či sa bude z jeho poistenia vyplácať pozostalostný dôchodok a či doba výplaty bude jeden alebo dva roky. 
Z uvedených dôvodov by predkladateľ mal zvážiť opätovné „otvorenie“ starobného dôchodkového sporenia a umožniť jeho účastníkom rozhodnúť sa o zotrvaní alebo vystúpení z tzv. II. piliera ak účastníkovi zmenené podmienky v subsystéme dôchodkového zabezpečenia takýto krok odôvodnia.
3/ Závery a odporúčania

KOZ SR nemá k predloženému Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony pripomienky a odporúča ho na ďalšie legislatívne konanie.
