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HSR SR dňa 10.02.2014








Bod č. 6 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 10.02.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe Legislatívneho plánu vlády SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Predložený návrh zákona obsahuje komplexnú právnu úpravu vyplácania dôchodkov zo starobného dôchodkového sporenia. Navrhuje sa, aby sa zo starobného dôchodkového sporenia vyplácal starobný dôchodok, predčasný starobný dôchodok a pozostalostné dôchodky. Jednotlivé druhy dôchodkov budú môcť vyplácať poisťovne, poisťovne z iného členského štátu a zahraničné poisťovne, ktoré majú na území Slovenskej republiky oprávnenie vykonávať poisťovaciu činnosť v poistnom odvetví „poistenie týkajúce sa dĺžky ľudského života, ktoré je upravené právnymi predpismi z oblasti sociálneho poistenia“ podľa zákona č. 8/2008 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

· Navrhuje sa, aby Sociálna poisťovňa zriadila a spravovala centrálny informačný ponukový systém, a to najmä na účely sprostredkovania výberu dôchodku zo systému starobného dôchodkového sporenia. Jeho využitie bude povinné pre každého sporiteľa, ktorému sa bude vyplácať doživotný dôchodok alebo dočasný dôchodok. Ponuka dôchodku predložená poisťovňou prostredníctvom tohto ponukového systému bude pre poskytovateľa záväzná. Cieľom navrhovanej právnej úpravy je ochrana sporiteľa, ktorý dostane všetky relevantné záväzné ponuky v jednom dokumente a na jednom mieste, pričom bude zabezpečené, že pri predkladaní ponuky doživotného alebo dočasného starobného dôchodku nebude poisťovňa zohľadňovať individuálne riziko sporiteľa
· Súčasťou návrhu zákona je aj viacero novelizačných článkov, ktorými sa menia a dopĺňajú ďalšie zákony. Novelizačným čl. II, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov, sa navrhuje v záujme potreby riešenia problémov, ktoré sa vyskytli v aplikačnej praxi v súvislosti s dohodami o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru, upraviť maximálne trvanie týchto dohôd, ako aj splatnosť odmeny, výplatu odmeny, zrážky z odmeny a poradie zrážok z odmeny, plynúcej z týchto dohôd. Novelizačným čl. III sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov vo väzbe na komplexnú právnu úpravu vyplácania dôchodkov zo starobného dôchodkového sporenia (II. pilier).  Novelizačným čl. IV sa dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov, ktorým sa rozširuje úprava príjmu oslobodeného od dane o výnos z umiestnenia prostriedkov technických rezerv, ktorý sa vypláca poberateľovi dôchodku zo starobného dôchodkového sporenia. Novelizačným čl. V, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2008 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, sa do prílohy tohto zákona dopĺňa nové poistné odvetvie pre poisťovne, ktoré budú mať záujem vyplácať dôchodky zo starobného dôchodkového sporenia.  V novelizačnom čl. VI, ktorý dopĺňa zákon č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov, sa rozširuje úprava príjmu, ktorý sa v určitom rozsahu nepovažuje za príjem posudzovanej osoby na účely nároku na dávku v hmotnej núdzi, aj o starobný dôchodok a predčasný starobný dôchodok z II. piliera.

Dopady materiálu na verejné financie a podnikateľské prostredie

Materiál bude mať negatívne vplyvy na verejné financie a súčasne pozitívne aj negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie. Vplyv na rozpočet verejnej správy sa odhaduje na 948 000 eur v roku 2014. Vplyvom navrhovaných legislatívnych zmien sa očakávajú najmä jednorazové výdavky dôchodkových správcovských spoločností a poisťovní hlavne z dôvodu úpravy ich informačných systémov.
Postoj RÚZ k predkladanému materiálu
Predložený návrh zákona obsahuje komplexnú právnu úpravu vyplácania dôchodkov zo starobného dôchodkového sporenia. Vo vzťahu k uvedenému RÚZ konštatuje nasledovné: dôchodkové poistenie naviazané na systém verejného sociálneho zabezpečenia považujeme za zložitejšie a rizikovejšie, ako bežné komerčné dôchodkové poistenie čo by mal návrh riešenie reflektovať. 

Poistenie dôchodku ( t.j. garancia, že poisťovňa bude doživotne vyplácať dohodnutý dôchodok) znamená, že poisťovňa základe poistnej zmluvy preberá na seba riziko dlhovekosti svojho klienta. Takáto činnosť patrí podľa európskych smerníc medzi životné poistenia, s ktorými môžu podľa týchto pravidiel a slovenského zákona o poisťovníctve narábať (t. j. prevziať ho od klienta za dohodnuté poistné) iba poisťovne. Vyplácanie poistného plnenia vo forme dôchodku na základe poistnej zmluvy s jednorazovým poistným je z poistno-technického hľadiska relatívne štandardný produkt, aj keď vzhľadom na veľmi problematické riziko dlhovekosti ho poisťovne na Slovensku veľmi nevyužívajú. Dôchodky z druhého piliera však nebudú úplne štandardným produktom, pretože  sú naviazané na  systém sociálneho zabezpečenia z I. piliera ( a teda fakticky sú súčasťou I piliera – v EÚ sa obdobné systémy ako náš II. pilier označujú ako pilier I. bis). Pre poisťovne to prakticky okrem iného znamená, že nebudú  mať absolútnu zmluvnú voľnosť a nebudú ani môcť pred uzavretím zmluvy skúmať individuálne riziko poisteného (t.j. zdravotný stav, sociálne pomery a pod). Budú môcť vychádzať iba z dátumu narodenia a nasporenej sumy. Riziká v uvedenej oblasti sú najmä nasledovné:
riziko spojené s dlhovekosťou -  je riziko, ktoré ani štát nedokáže uniesť sám (viď problémy I. piliera). Jeho prevzatie a hlavne  dlhodobá  udržateľnosť nie je ani pre  komerčné poisťovne jednoduchá a  z viacerých príčin ani atraktívna záležitosť – toho dôkazom je to, že u nás prakticky ani neexistuje  trh s komerčnými anuitami. A to aj napriek tomu, že na rozdiel od dôchodkov z II. piliera,  je v komerčných produktoch možné používať individuálne oceňovanie rizika ( t. j. skúmať zdravotný stav klienta) a tým významne eliminovať riziko poisťovne.

politické riziko - niektoré poisťovne (resp. ich materské spoločnosti) sa do II. piliera v podstate už zapojili prostredníctvom dôchodkových správcovských spoločností v sporiacej fáze s tým, že očakávali, že svojim klientom budú môcť v budúcnosti poskytnúť kompletný servis aj vo výplatnej časti systému. Časté legislatívne zmeny v sporiacej časti II. piliera však vyvolali   nedôveru investorov a preto pristupujú k možnosti zapojiť sa do jeho výplatnej časti veľmi opatrne.

negatívny postoj verejnosti - je na škodu veci, že verejnosti sa málo vysvetľuje, že dôchodok nie je postupná výplata úspor, ale doživotná garancia príjmu bez ohľadu na to, ako dlho bude dôchodca žiť. Fyzicky ani matematicky nie je možné dosiahnuť, aby poisťovňa garantovala aj doživotný príjem aj vyplatila dedičom nevyplatené (nespotrebované) poistné.
Predložená anuitná novela je kompromisom, ktorý sa snaží prihliadať na záujmy všetkých strán, ako aj na podmienky, v akých fungujú. V ostatných rokoch otázky spojené s nastavením dôchodkových systémov rezonujú veľmi ostro aj na európskej úrovni. Pritom trend je jasný: postupný ústup od systémov financovaných štátom a štátnymi inštitúciami a príklon k súkromným formám zabezpečovania sa na dôchodok, v ktorých sa očakáva, že hlavnú úlohu budú plniť (a v niektorých krajinách už aj dlho plnia) práve komerčné poisťovne. Preto považujeme a požadujeme za nevyhnutné dobré legislatívne nastavenie a  stabilitu systému (ktorú ohrozuje najviac  veľké politické riziko), ale najmä dlhodobá a vecná diskusia o tom, akú podobu by mal mať nielen druhý pilier, ale celý náš dôchodkový systém
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