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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 10.2.2014 

K bodu č. 4)

Stanovisko k
Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu zákona:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov vymedzuje rozsah úkonov, ktoré je možné vykonávať v rámci ošetrovateľskej starostlivosti v zariadeniach sociálnych služieb. Zároveň sa definujú materiálno technické a personálne podmienky takejto starostlivosti. 
Pripomienky k návrhu zákona:

ZMOS, i napriek tomu, že v medzirezortnom pripomienkovom konaní takúto pripomienku neuviedol, zásadne trvá na tom, aby financovanie ošetrovateľských úkonov po splnení jasne formulovaných a splniteľných zákonných podmienok bolo povinne poskytované zo zdrojov verejného zdravotného poistenia a nie na základe úvahy zdravotnej poisťovne formou dobrovoľného poskytovania príspevkov z verejného zdravotného poistenia, ako predpokladá predložený návrh zákona.

V uplynulých rokoch v rámci rôznych procesov došlo k uzatvoreniu oddelení s viac než 600 lôžkami v zdravotníckych zariadeniach, ktoré primárne poskytovali odbornú starostlivosť o dlhodobo chorých pacientov a geriatrických pacientov. Tieto procesy boli stimulované aj zo strany zdravotných poisťovní, čo viedlo k optimalizácii ich príjmov. Pacienti týchto zaniknutých oddelení sú spravidla umiestňovaní v domovoch sociálnych služieb, v špecializovaných zariadeniach a zariadeniach pre seniorov, pričom ich zdravotný stav si vyžaduje aspoň ošetrovateľské úkony. Zrušenie uvedených lôžok, a zároveň nevytvorenie stabilného a z hľadiska poskytovateľov aj pacientov predvídateľného právneho prostredia pre odborné poskytovanie ošetrovateľskej starostlivosti je v právnom štáte neakceptovateľné. Ponecháva tých, ktorí nemajú šancu hájiť svoje práva bezmocných, bez systémovej pomoci, bez garancií ustanovených v Ústave Slovenskej republiky.

Takýto krok v čase, keď je nevyhnutné reflektovať začínajúce dopady demografického vývoja a zdravotného stavu najmä staršej populácie nemožno akceptovať. 

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR neodporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie, kým nebude obsahovať obligatórnu úhradu nákladov ošetrovateľskej starostlivosti v zariadeniach sociálnych služieb. 
                                                                                                                   Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 
