Príloha č.4 – ku kapitole Rozpočtové vzťahy s EÚ
Viacročné finančné rámce EÚ a zhodnotenie rozpočtovej pozície SR voči rozpočtu EÚ

Viacročný finančný rámec (ďalej „VFR“) EÚ je viacročný rozpočet EÚ, ktorý vymedzuje štruktúru a stropy výdavkov rozpočtu EÚ na niekoľko rokov dopredu. Zároveň sa ním stanovujú stropy pre celkové príjmy rozpočtu EÚ (odvody členských štátov do rozpočtu EÚ), pričom podľa zmluvy o fungovaní EÚ musí byť rozpočet EÚ každoročne vyrovnaný, t. j. celkové príjmy zodpovedajú celkovým výdavkom v príslušnom rozpočtovom roku.

V prvých rokoch po vstupe SR do EÚ tvorilo významnú časť príjmov SR z rozpočtu EÚ dokončenie predvstupovej pomoci, v nasledujúcich rokoch výrazne narastal podiel príjmov z kapitoly prírodné zdroje a hlavne podiel politiky súdržnosti. To spôsobilo, že v časti spoločnosti SR došlo k takmer úplnému splynutiu pojmov politika súdržnosti a príjmy z EÚ. 
Podrobnejší pohľad na rozpočtové vzťahy SR a EÚ ponúka analýza na základe koeficientov návratnosti, ktoré vyjadrujú podiel medzi prostriedkami, ktoré členský štát v danom roku získa z danej politiky EÚ a prostriedkami, ktorými sa podieľa na jej financovaní. Hodnota koeficientu návratnosti vyššia ako 1 znamená, že členský štát je čistým prijímateľom prostriedkov z daného programu/politiky, hodnota menšia ako 1 indikuje, že členský štát je čistým prispievateľom daného programu/politiky. V nasledovnom grafe sú uvedené koeficienty návratnosti SR pre jednotlivé výdavkové kapitoly rozpočtu EÚ. Zjednodušenie je možné konštatovať, že v období tesne po vstupe do EÚ bola SR čistým prijímateľom prostriedkov predovšetkým prostredníctvom programov predvstupovej pomoci ako napr. PHARE, ISPA, SAPARD (ďalej „VK4“). Vzhľadom na hospodársku výkonnosť SR je úplne prirodzené, že ju postupne nahradila politika súdržnosti, ktorá v súčasnosti nadobúda najvyššie koeficienty návratnosti voči rozpočtu EÚ. Rovnako nespochybniteľný aj príspevok politiky súdržnosti k udržateľnému hospodárskemu rastu. 
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Rozpočtová pozícia SR voči rozpočtu EÚ (koeficienty návratnosti) 
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Pozn.: V období VFR 2000 – 2006 ešte VK 1A nebola vytvorená a programy, ktoré sú v súčasnosti zaradené pod touto VK boli zaradené do VK 3. Koeficient návratnosti pre VK1A je nadhodnotený zaradením programu „Vyraďovanie jadrových elektrární“ do tejto kapitoly, pričom príjemcami tohto programu boli iba LT a SK.

Aj na základe vyššie uvedených údajov je možné konštatovať, že využívanie prostriedkov z výdavkových kapitol 1A a 5 (a čiastočne aj 3) je výrazne nižšie, ako v prípade politiky súdržnosti, resp. poľnohospodárskej politiky a v niektorých rokoch dokonca radí SR do pozície čistého prispievateľa danej výdavkovej kapitoly rozpočtu EÚ. Tento stav je dôsledkom nízkeho využívania nástrojov priamo riadených Európskou komisiou, ktoré majú vysoký podiel na VK 1A a VK 3. SR výrazne zaostáva hlavne pri využívaní 7. rámcového programu pre vedu a výskum a programu TEN (infraštruktúra).
V programovom období 2004-2006 sa v rámci SR podarilo naplniť stanovené ciele: Cieľ 1 - pomoc zaostávajúcim regiónom (využívali všetky regióny Slovenska okrem Bratislavského kraja); Cieľ 2 - podpora ekonomickej a sociálnej konverzie v oblastiach so štrukturálnymi problémami (len na území Bratislavského kraja); Cieľ 3 - modernizácia vzdelávania a podpora zamestnanosti (len na území Bratislavského kraja). Najväčší podiel na príjmoch mala politika súdržnosti. Na projekty implementované v rámci politiky súdržnosti bolo v tomto období z rozpočtu EÚ vyčlenených spolu 1 952,97 mil. EUR, z toho 1 186,88 mil. EUR pre ŠF a 766,09 mil. EUR pre ISPA/KF. Priame platby farmárom predstavovali ďalších 684,7 mil. EUR a podpora rozvoja vidieka 526 mil. EUR.
VFR 2007 – 2013 poskytoval pre SR adekvátne finančné možnosti, naša schopnosť účinne a včas ich využiť pre svoj hospodársky rozvoj a pre prospech celej spoločnosti však značne zaostávala. Napr. prostredníctvom politiky súdržnosti, ktorá slúži na vyrovnávanie hospodárskych a sociálnych rozdielov medzi členskými štátmi a regiónmi EÚ, bolo pre SR na toto programové obdobie vyčlenených celkovo 11,496 mld. EUR zo zdrojov EÚ. Z tejto sumy boli financované dva operačné programy ESF (OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia a OP Vzdelávanie) a deväť operačných programov EFRR (OP Doprava, OP Životné prostredie, OP Informatizácia spoločnosti, Regionálny OP, OP Zdravotníctvo, OP Výskum a vývoj, OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, OP Bratislavský kraj a OP Technická pomoc). K 31. 12. 2013 bolo zo zdrojov EÚ za uvedené OP čerpaných 5,85 mld. EUR, t. j. 50,92 % z celkovej alokácie. K najrýchlejšie čerpaným operačným programom z hľadiska finančnej implementácie patria OP Zdravotníctvo (čerpanie 82,75 % z alokácie na OP) a Regionálny OP (70,35 %). 

Najväčšou prioritou v krátkodobom horizonte súvisiacou s rozpočtom EÚ bude úspešné zavŕšenie využívania prostriedkov z VFR 2007 – 2013 s čo možno najnižšou úrovňou automatického rušenia záväzkov z dôvodu nedodržania pravidla N + 3 (resp. N + 2 pre záväzky roku 2013). 
Dlhodobou výzvou pre SR naďalej zostáva zvýšenie účelnosti a celkovej efektivity použitia prostriedkov z rozpočtu EÚ. Okrem využívania predalokovaných prostriedkov vyčlenených priamo pre SR (najmä politika súdržnosti, priame platby farmárom, rozvoj vidieka) by sa SR mala sústrediť aj na lepšie využívanie prostriedkov priamo riadených Európskou komisiou a to lepšou koordináciou ústredných orgánov štátnej správy a zvýšením informovanosti potenciálnych prijímateľov týchto prostriedkov.

Veľký význam bude mať v najbližších rokoch nastavenie vnútroštátnych podmienok čerpania prostriedkov z Viacročného finančného rámca na roky 2014 – 2020 tak, aby ich využívanie bolo rýchlejšie a plynulejšie v porovnaní s minulosťou. Príjmy SR z rozpočtu EÚ by mali za obdobie rokov 2014 až 2020 dosiahnuť 20,3 mld. EUR, odvody do rozpočtu EÚ sú odhadované na úrovni 6,8 mld. EUR. Odhadovaná čistá rozpočtová pozícia Slovenska pre toto obdobie by tak mala byť na úrovni 13,5 mld. EUR, čo je o 16 % viac v porovnaní s predpokladanou čistou finančnou pozíciou z rokov 2007 až 2013. Táto suma predstavuje 2495 EUR na jedného obyvateľa v SR (pri platbách SR do fondov EÚ vo výške 1257 EUR a príjmoch z EÚ vo výške 3752 EUR na obyvateľa). 
Na politiku súdržnosti je pre SR na roky 2014 – 2020 vyčlenených 14,7 mld. EUR a na poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka 4,7 mld. EUR (na celoeurópskej úrovni je to 366,8 mld. EUR na politiku súdržnosti a 420,3 mld. EUR na poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka). V rámci politiky súdržnosti by príjmy Slovenska z EÚ v rokoch 2014 – 2020 mali predstavovať 2717,2 EUR na obyvateľa (v celej EÚ je to 725 EUR), v kapitole poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka 868 EUR na obyvateľa (v EÚ je to 830,5 EUR na obyvateľa). Prehľad celkových rozpočtových vzťahov SR/EÚ je uvedený v kapitole 4 hlavnej časti hodnotiacej správy. 
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