Príloha č 10. - ku kapitole SR a EÚ vo svete 

10a - Spoločná zahraničná a bezpečnostná politika a Spoločná bezpečnostná a obranná politika

Spoločná zahraničná a bezpečnostná politika EÚ

SR vstupovala do EÚ približne v rovnakom čase ako do Severoatlantickej aliancie s cieľom okrem iného posilniť svoje medzinárodné postavenie a bezpečnosť a prispievať k efektívnej činnosti a presadzovaniu záujmov oboch organizácií v oblasti zahraničnej a bezpečnostnej politiky. Medzivládny charakter Spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky EÚ (ďalej „SZBP“) a uplatňovaný princíp konsenzu (až na špecifické výnimky) plne umožňoval SR formovať zahraničnú a bezpečnostnú politiku EÚ v súlade s národnými záujmami SR, prihliadajúc aj na záujmy ostatných členských krajín EÚ. Príprava a koordinácia spoločných postojov členských krajín v Bruseli k aktuálnemu vývoju vo svete však znamenala aj výrazné rozšírenie agendy a priorít MZVaEZ SR. Slovenská diplomacia musela pozornejšie ako dovtedy sledovať a vyhodnocovať aj situáciu vo vzdialených krajinách, ktoré dovtedy nepatrili medzi priority slovenskej zahraničnej politiky.

Intenzívna spolupráca a stály dialóg medzi členskými krajinami EÚ viedli k detailnejšiemu spoznaniu najbližších partnerov a spojencov SR v EÚ a ich záujmov, čo umožnilo efektívnejšie získavať podporu pre návrhy a ciele SR v EÚ. Diplomati SR sa zapájali do rozhodovaní príslušných pracovných a politických formátov Rady EÚ v Bruseli, kde diskutovali o bezpečnostných hrozbách a krízach, alebo situáciách v tretích krajinách, ktoré si vyžadovali pozornosť EÚ, pomoc EÚ, alebo prípadnú zmenu politiky EÚ s využitím dostupných nástrojov EÚ a prijímali príslušné opatrenia. Podporovali pritom komplexný prístup a efektívne použitie viacerých nástrojov EÚ politík (zahraničná, bezpečnostná, rozvojová, humanitárna, obchodná). Osobitne sa SR snažila posilniť vyšehradskú identitu v prostredí EÚ.

Zapájanie sa do tvorby a realizácie SZBP znamenalo aj nevyhnutnosť prispôsobiť dynamike a rozsahu SZBP štruktúry a systém práce MZVaEZ SR, doma aj v zahraničí (zastupiteľské úrady a misie SR). Rozsah agendy a počet aktivít SZBP, osobitne po posilnení SZBP v zmysle Lisabonskej zmluvy, dynamicky sa meniace bezpečnostné prostredie, snaha dosiahnuť konsenzus medzi členskými krajinami a v podstate permanentne zasadajúce rôzne pracovné formáty Rady v oblasti SZBP (cca 20 rôznych pracovných skupín) priniesli potrebu zlepšiť vzájomnú internú koordináciu a komunikáciu v rámci MZVaEZ SR a urýchliť príslušné politické plánovanie a rozhodovanie tak, aby SR bola schopná v Bruseli včas zaujímať postoje k novým situáciám a globálnym otázkam vo svete s efektívnym využívaním skúseností, hodnotení situácie a aktivít svojej národnej diplomatickej služby. Angažovanosť SR v EÚ viedla aj k lepšej identifikácii a prioritizácii našich národných zahraničnopolitických a bezpečnostných priorít ako aj nástrojov na ich dosiahnutie.

Vstupom SR do EÚ sa slovenskej diplomacii otvorili aj väčšie možnosti pôsobenia v medzinárodných štruktúrach. Prijatá Lisabonská zmluva výrazne posilnila SZBP, inštitucionálne aj kompetenčne. SR podporovala návrhy na prehĺbenie spolupráce členských štátov v oblasti SZBP aj formou vytvorenia Európskej služby vonkajšej činnosti (ďalej „ESVČ“), ktorá mala byť z jednej tretiny budovaná z národných diplomatov jednotlivých členských štátov. SR dôsledne sledovala, aby výber národných diplomatov do ESVČ prihliadal aj na zodpovedajúce zastúpenie SR. Medzinárodný kredit našej diplomacie bol potvrdený výberom Miroslava Lajčáka, ktorý už dovtedy pôsobil vo funkciách vysokého predstaviteľa medzinárodného spoločenstva a osobitného predstaviteľa EÚ v Bosne a Hercegovine a osobitného vyslanca EÚ pre organizáciu referenda o nezávislosti Čiernej Hory, do funkcie generálneho riaditeľa ESVČ pre Európu a strednú Áziu. Súčasťou budovania ESVČ bola aj postupná transformácia siete vyše 120 zastúpení EÚ vo svete na Delegácie EÚ, ktoré sa stali jedným z hlavných partnerov zastupiteľských úradov SR vo svete. Široká sieť Delegácií EÚ a vzájomná výmena informácií umožňuje slovenskej diplomacii získavať informácie aj z krajín, kde priamo nepôsobí zastupiteľský úrad SR. V čase krízy a prírodných katastrof Delegácie EÚ zabezpečovali o.i. koordináciu evakuácie občanov EÚ z ohrozených území.
Členstvo v EÚ prinieslo slovenským občanom právo žiadať o konzulárnu pomoc a ochranu v tretích krajinách od akéhokoľvek iného členského štátu EÚ v prípade, že SR nemá v danom regióne dostupnú diplomatickú a konzulárnu pomoc. 

Vstupom do Schengenu však SR prevzala aj práva a povinnosti vyplývajúce z Nariadenia Európskeho Parlamentu a Rady (ES) č. 810/2009 z 13. júla 2009, ktorým sa ustanovuje vízový kódex Spoločenstva. Na základe tohto Nariadenia by mala byť prítomná pre vízové účely vo všetkých tretích krajinách, ktorých štátni príslušníci podliehajú vízovej povinnosti. Pokiaľ nemá v niektorej tretej krajine vlastný konzulárny úrad, mala by sa snažiť o uzatvorenie dohody o vízovom zastupovaní s iným členským štátom EÚ. SR uzavrela takéto dohody do konca roku 2013 s deviatimi členskými krajinami EÚ. Na základe nich vydávajú iné členské štáty EÚ víza do SR v dvadsiatich štyroch krajinách a zastupiteľské úrady SR vydávajú víza za iný členský štát EÚ v deviatich krajinách. SR má v súčasnosti rozpracované dohody s niekoľkými ďalšími členskými štátmi EÚ. 
V rámci SZBP si slovenská diplomacia zadefinovala niekoľko základných priorít, ktoré aktívne v EÚ sledovala a podieľala sa na formovaní príslušnej politiky EÚ. Vychádzala pritom z Európskej bezpečnostnej stratégie, ktorá bola schválená v decembri 2003. SR sa prirodzene sústredila najmä na oblasť západného Balkánu a východnej Európy ako oblasť svojho strategického susedstva, na posilňovanie strategických transatlantických vzťahov s USA a budovanie strategického partnerstva EÚ s Ruskom. 

Krajinám západného Balkánu sa venovala najmä z pohľadu ich európskej perspektívy, t.j. vstupu do EÚ. Presvedčenie SR o nevyhnutnosti pokračovania procesu rozširovania EÚ na západnom Balkáne vychádzalo z vlastných reformných skúseností, keď práve perspektíva členstva v EÚ posilňovala odhodlanie politikov vykonať zásadné spoločenské, politické a hospodárske reformy tak, aby pristupujúca krajina nielen plne zdieľala hodnotový a normatívny rámec EÚ, ale bola aj schopná prispievať do tvorby a vykonávania politík EÚ. SR už ako plnoprávny člen EÚ spolurozhodovala o rozšírení EÚ o Rumunsko, Bulharsko a neskôr Chorvátsko a o podmienkach začatia prístupových rokovaní s Čiernou Horou, Islandom, Srbskom a Tureckom.

Európska susedská politika (ďalej „ENP“) sa postupne formovala už od roku 2004, výraznejšie sa však inštitucionalizovala až po vytvorení politiky Východného susedstva ako jedného z vektorov susedskej politiky (popri južnom vektore zameranom na severnú Afriku a Blízky východ). Slovensko od začiatku začalo pôsobiť ako jeden z lídrov Východného partnerstva (Arménsko, Azerbajdžan, Bielorusko, Gruzínsko, Moldavsko, Ukrajina), ktorého cieľom bolo posilniť politické pridruženie a hospodársku integráciu východných partnerov s EÚ. Viacerými bilaterálnymi a multilaterálnymi iniciatívami, osobitne v rámci krajín Vyšehradskej skupiny, sa Slovensko aktívne angažovalo pri zvýšení politickej viditeľnosti Východného partnerstva, implementácie jeho cieľov a ekonomickej príťažlivosti (vyčleňovanie zdrojov pre Východné partnerstvo). SR bola jednou z krajín, ktoré v roku 2012 presadili v Európskej susedskej politike princíp „viac za viac“, t.j. väčšiu diferencovanosť jednotlivých susedských krajín pri rozdeľovaní zdrojov pomoci podľa rýchlosti a hĺbky vykonávaných reforiem. Počas predsedníctva SR vo Vyšehradskej skupine v rokoch 2010-2011 došlo k vytvoreniu osobitného nástroja finančnej pomoci z Medzinárodného vyšehradského fondu pre východných partnerov.

SR v EÚ presadzovala posilňovanie transatlantických vzťahov medzi EÚ a USA a podporovala vzájomnú koordináciu zahraničných politík. Vzájomná politická a ekonomická previazanosť a oddanosť rovnakým princípom a hodnotám umožňuje efektívny postup vo viacerých medzinárodných otázkach.

Spoločná bezpečnostná a obranná politika

Spoločná bezpečnostná a obranná politika EÚ (ďalej „SBOP“) je síce relatívne mladým, avšak veľmi dôležitým nástrojom, prostredníctvom ktorého EÚ a jej členské štáty realizujú svoju zahraničnú a bezpečnostnú politiku na regionálnej, európskej aj globálnej úrovni. SBOP umožňuje projekciu bezpečnosti smerom k vonkajšiemu prostrediu EÚ, čím zároveň dochádza k upevňovaniu aj internej bezpečnosti Európy. Podieľanie sa na mnohonárodnom rozvoji obranných spôsobilostí prispieva k rozšíreniu príležitostí a poskytuje nové impulzy a podnety pre skvalitňovanie národných mechanizmov krízového riadenia a vlastných spôsobilostí SR (civilných i vojenských). 

Najdôležitejšou a najviditeľnejšou časťou SBOP sú civilné misie a vojenské operácie EÚ. Za posledných 10 rokov EÚ spustila celkovo 29 civilných misií a vojenských operácií. Prvou misiou EÚ bola policajná misia v Bosne a Hercegovine v roku 2003. SR sa aktívne zapájala do aktivít krízového manažmentu EÚ od samotného počiatku. V súčasnosti je nasadených spolu 17 misií a operácií v regiónoch Afriky, Ázie, Blízkeho východu, Európy a na južnom Kaukaze. Príslušníci SR v súčasnosti pôsobia v misiách a operáciách EUFOR ALTHEA v Bosne a Hercegovine, EULEX Kosovo, EUBAM Moldavsko - Ukrajina, EUMM Gruzínsko, EUPOL Afganistan a EUPOL COPPS na palestínskych územiach. 

Medzi najväčšie výzvy súčasného krízového manažmentu EÚ patrí zaistenie civilných a vojenských kapacít potrebných na vedenie čoraz väčšieho počtu misií a operácií SBOP v náročných prostrediach. Mnohé misie a operácie už dlhodobejšie trpia nedostatkom kapacít a personálu, čo zvýrazňuje aj znižovanie výdavkov členských krajín EÚ na obranu a bezpečnosť. EÚ a jej členské štáty, vrátane SR, potrebujú vyvinúť zvýšené úsilie, aby mali k dispozícii civilné a vojenské kapacity, ktorými budú vedieť realizovať svoje politické ambície v rámci SBOP. Pre SR bude veľkou výzvou aj zachovanie miery pozornosti venovanej západnému Balkánu a Východnému partnerstvu, aj napriek tomu, že pozornosť partnerov v EÚ je zameraná na iné regióny. 

Vďaka členstvu v EÚ má SR možnosť zapojiť sa do veľkých projektov obranného priemyslu v EÚ. SR je okrem projektu European Air Transport Fleet zapojená do projektu celoeurópskej bezpečnosti vojenskej letovej prevádzky Single European Sky Air Traffic Management Research Programme – SESAR). Slovenské subjekty sa zapojili dvoch Programov spoločného investovania v oblasti obranného výskumu "Ochrana síl (Force Protection)" a "Inovatívne koncepcie a novo vznikajúce technológie (Innovative Concepts and Emerging Technologies - ICET)" v rámci Európskej obrannej agentúry v rokoch 2007-2012. Celkovo sa SR v rámci oboch programov zúčastnila na šiestich projektoch a po ukončení oboch programov má prístup k duševnému vlastníctvu v hodnote 70 mil. EUR pri jej celkovom vklade do programov 2 mil. EUR. 

Účasť v aktivitách EÚ v oblasti bezpečnosti a obrany však často znamená aj zvýšené výdavky vzhľadom na intenzívnu operačnú angažovanosť EÚ a na jej ambíciu pôsobiť ako poskytovateľ bezpečnosti na globálnej úrovni. Inštitucionálna štruktúra a procesy riadenia a implementácie spoločných projektov a programov v oblasti vyzbrojovania, výskumu a inovácií stanovujú často vysoké finančné a technické požiadavky, ktoré sú splniteľné len pre veľké krajiny a ich primárnych zmluvných dodávateľov. 

Zámerom SR je naplno využiť potenciál spolupráce krajín Vyšehradskej skupiny v oblasti obrany a bezpečnosti. Najviditeľnejším príkladom tejto spolupráce je výstavba Bojovej skupiny EÚ tvorenej krajinami Vyšehradskej skupiny, ktorá bude mať pohotovosť v prvej polovici r. 2016. Dôraz bude kladený na koordináciu presadzovania pozícií v rámci EÚ na úrovni V4, resp. s krajinami, s ktorými má SR spoločné záujmy vzhľadom na geografickú blízkosť, podobnú strategickú kultúru, s cieľom dosiahnuť efektívnejšie presadzovanie záujmov SR v rámci SBOP EÚ a ovplyvňovanie jej ďalšieho vývoja.

V rámci rozvoja spôsobilostí krízového manažmentu EÚ presadzovala SR čo najužšiu spoluprácu EÚ a NATO a podporovala hľadanie finančne čo najefektívnejších riešení budovania obranných kapacít v rámci iniciatívy „združovania a zdieľania“, pričom sa ale aj v tejto oblasti usilovala maximálne využiť potenciál regionálnej spolupráce, hlavne krajín Vyšehradskej skupiny. 

Významné zmeny prinieslo členstvo SR v EÚ v oblasti ochrany utajovaných skutočností. Národný bezpečnostný úrad, ako národná bezpečnostná autorita SR, začal v styku s EÚ zabezpečovať a garantovať dodržiavanie ochrany utajovaných skutočností EÚ v podmienkach SR. Vydávaním certifikátov pre oboznamovanie sa s utajovanými skutočnosťami EÚ pre fyzické i právnické osoby prevzala SR zodpovednosť za to, že tieto sú vydávané na základe štandardov EÚ a teda majú rovnaký vplyv na bezpečnostné prostredie EÚ ako certifikáty vydané v ostatných členských krajinách. Dôsledkom tohto faktu je väčšia zodpovednosť, ktorú si v SR musia uvedomovať všetci, ktorí sa vydávania certifikátov zúčastňujú. 

Vstup SR do EÚ umožnil príslušníkom NBÚ aj zúčastňovať sa bezpečnostných inšpekcií EÚ v iných krajinách (napr. v Lichtenštajnsku, na Ukrajine a v Bosne a Hercegovine).

10b - Rozvojová pomoc

MZVaEZ SR začalo poskytovať oficiálnu rozvojovú pomoc pod logom SlovakAid v roku 2003. V nasledujúcich rokoch bol postupne vytvorený strategický, právny a inštitucionálny rámec Oficiálnej rozvojovej pomoci (ďalej „ODA“), ktorá sa stala integrálnou súčasťou zahraničnej politiky SR. Za 10 rokov bolo v takmer 20-tich krajinách implementovaných viac ako 400 projektov. Každý z týchto krokov bol podporený politickou, finančnou a technickou podporou medzinárodného spoločenstva, vo veľkej miere na úrovni inštitúcií, ale tiež tradičných donorských krajín EÚ.

EÚ je najväčším kolektívnym donorom rozvojovej spolupráce v celosvetovom meradle. SR poskytuje každoročne rozvojový príspevok do spoločného rozpočtu EÚ, ktorý je tvorený určitým percentuálnym podielom z celkových odvodov SR. Tým SR participuje na financovaní aktivít rozvojovej spolupráce EÚ. Na príspevky do Európskeho rozvojového fondu (ďalej „EDF“) vynakladá SR spolu cca 89% multilaterálnej oficiálnej rozvojovej pomoci SR.

V prvom desaťročí členstva SR v EÚ bola agenda rozvojovej spolupráce pod tlakom významných politických, hospodárskych a sociálnych zmien v celosvetovom meradle. V dôsledku globálnej ekonomickej a finančnej krízy rastú v mnohých spoločnostiach sociálne nerovnosti a nezamestnanosť, čo zvyšuje pravdepodobnosť vzniku nových ohnísk napätia a konfliktov. Do plánovania odpovedí na výzvy agendy rozvojovej spolupráce a humanitárnej pomoci nepredvídateľne zasahujú prírodné katastrofy. Pre rozvojovú spoluprácu to znamená hľadanie efektívnych riešení v rámci globálneho partnerstva medzinárodných organizácií, etablovaných donorských krajín, vynárajúcich sa poskytovateľov rozvojovej pomoci, partnerských rozvojových krajín, občianskej spoločnosti i akademickej obce, súkromného podnikateľského sektora a ďalších aktérov. Rozvojová politika SR vychádza z konsenzuálnych politických rozhodnutí medzinárodných organizácií v kombinácii s deklarovanými rozvojovými prioritami partnerských rozvojových krajín. Limitujúcim faktorom je objem finančných prostriedkov, prirodzene závislý na ekonomickej výkonnosti každého štátu.

V r. 2005 sa SR ako členský štát EÚ zaviazala k plneniu záväzkov v oblasti oficiálnej rozvojovej pomoci spočívajúcich v dosiahnutí podielu ODA/HND v r. 2010 0,17 % a v r. 2015 0,33 %. Napriek klesajúcemu celosvetovému trendu výdavkov krajín na rozvojovú pomoc v dôsledku pretrvávajúcej hospodárskej krízy sa SR v ostatných piatich rokoch podarilo stabilizovať rozpočet na ODA, najmä jej bilaterálnej časti. 

Odpoveď na väčšinu výziev globálne udržateľného rozvoja je pre krajinu kategórie SR možná iba v politickej rovine, reálna (projektová a materiálna) pomoc je možná iba v obmedzenom výbere geografických a sektorových priorít. 

Členstvo v EÚ duplikuje šance SR na prieniky a synergiu na pôde multilaterálnych rozvojových organizácií, ktorých je SR členom a bilaterálnymi programami SlovakAid. Prioritou SR v oblasti multilaterálnej rozvojovej pomoci je zvýšiť účasť slovenských subjektov na programoch a projektoch EÚ, OSN a ďalších medzinárodných organizácií a inštitúcií. To si vyžaduje priebežnú systémovú podporu slovenských subjektov a ich intenzívne a aktívne informovanie. Slovenské subjekty majú už dlhodobo možnosť využívať nástroj spolufinancovania rozvojových projektov, na ktoré získali prostriedky z grantov Európskej komisie. Cestou k zvýšeniu účasti slovenských subjektov v rozvojových programoch EÚ je prepojenie bilaterálnej pomoci SlovakAid, najmä programu rozvojových intervencií a programu odovzdávania transformačných skúseností s programami EÚ v prioritných krajinách SlovakAid (IPA a ENPI).

V čase prípravy a schvaľovania Miléniových rozvojových cieľov (ďalej „MDGs“) pred rokom 2000 bola SR prijímateľom pomoci. K príprave nových cieľov rozvoja po roku 2015 už SR pristupuje ako donorská krajina. Novému postaveniu a zodpovednosti muselo byť prispôsobené aj nové strategické zameranie rozvojovej pomoci SR. Odstránenie chudoby je nevyhnutnou podmienkou pre zabezpečenie trvaloudržateľného rozvoja. Napriek dosiahnutiu určitého pokroku v plnení MDGs naďalej pretrváva vysoká miera chudoby najmä v krajinách subsaharskej Afriky. Prostredníctvom programu bilaterálnej i multilaterálnej rozvojovej spolupráce SR prispieva k napĺňaniu MDGs, ktoré sú kľúčovým determinantom rozvojových aktivít SR. Aktívnym pôsobením v pracovných orgánoch OSN a EÚ sa bude SR aj naďalej podieľať na formovaní post-miléniových rozvojových cieľov a nového rozvojového rámca po roku 2015 s dôrazom na prepojenie troch dimenzií trvaloudržateľného rozvoja - ekonomickej, sociálnej a environmentálnej a ich previazaním na bezpečnosť. 

Strednodobá stratégia rozvojovej spolupráce SR na roky 2014-2018 (v poradí 3. rozvojová stratégia SR) reflektuje nové požiadavky kladené na systém slovenskej oficiálnej rozvojovej pomoci. Základné programy a nástroje budú v rámci týchto programov využívané v zmysle stanovených teritoriálnych a sektorových priorít SlovakAid jeho implementačného mechanizmu. SR sa bude naďalej usilovať o koordináciu a deľbu práce s inými donormi aktívnymi v partnerských krajinách a v tomto kontexte podporovať spoločné programovanie EÚ. 

Pre zvýšenie kvality a trvalo udržateľného vplyvu rozvojovej spolupráce bude SR klásť dôraz na zabezpečenie súladu medzi jednotlivými nástrojmi rozvojovej politiky a následne medzi cieľmi jednotlivých národných politík (napr. bezpečnostná, obchodná, environmentálna, migračná a i.) a cieľmi rozvojovej politiky. Tému koherencie politík pre rozvoj bude SR presadzovať aj na úrovni medzinárodných organizácií a inštitúcií, najmä EÚ, OSN a OECD.

V súlade s odporúčaniami OECD/DAC a stratégie rozvojovej spolupráce EÚ Agenda zmien bude SR v rokoch 2014 – 2018 koncentrovať rozvojové aktivity na obmedzený počet krajín a sektorov. Cieľom je znížiť fragmentáciu rozvojových intervencií a zvýšiť ich účinnosť a trvalo udržateľný profil. Multilaterálna rozvojová pomoc v kontexte členstva EÚ nám bude poskytovať nástroj podpory tých rozvojových krajín a sektorov, v ktorých nie je pre SR efektívne pôsobiť na bilaterálnej báze. 
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