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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 14.4.2014 

K bodu č. 12)
Stanovisko k
Správe o mládeži v Slovenskej republike
Všeobecne k správe:
Informatívny materiál „Správa o mládeži v Slovenskej republike“ predkladá Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s Plánom práce vlády Slovenskej republiky na rok 2014.
Správa nadväzuje na Národnú správu o štátnej politike vo vzťahu k deťom a mládeži v Slovenskej republike 2010 a umožňuje tak porovnať vývoj situácie a podmienok života mladých ľudí v rôznych oblastiach. 

Hlavným cieľom správy je zmapovať aktuálne podmienky života mladých ľudí a na tomto základe zabezpečiť kontinuitu v oblasti stanovovania cieľov štátnej politiky pre oblasť detí a mládeže. Ide o komplexný dokument, monitorujúci rôzne stránky života mladých ľudí v Slovenskej republike, informujúci o reálnej situácii a aktuálnych výzvach v špecifických oblastiach politiky vo vzťahu k mládeži. Neponúka hotové riešenia, ale poukazuje na súčasný stav, existujúce opatrenia a základné výzvy i prekážky rozvoja v jednotlivých oblastiach, ako sú vzdelávanie, zamestnanosť, tvorivosť a podnikavosť, participácia, mládež a svet, zdravie a zdravý životný štýl, sociálne začlenenie, dobrovoľníctvo, práca s mládežou. Správa slúži zároveň ako podkladový materiál na prípravu budúcich opatrení v rámci medzirezortnej a medzisektorovej spolupráce.

Garantom správy je Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky. Koordináciou tvorby textu a organizačným zabezpečením projektu bola poverená inštitúcia v priamej pôsobnosti ministerstva – IUVENTA – Slovenský inštitút mládeže. 

Pripomienky k správe:
ZMOS k predloženému materiálu pripomienky neuplatňuje.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie legislatívne konanie.                          

                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
