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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR
dňa 14.4.2014 
K bodu č. 6)
Stanovisko k

Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov  

Všeobecne k návrhu zákona:

Združenie miest a obcí Slovenska zastáva dlhodobo kritický názor k spôsobu transpozície smernice Rady z 12. júna 1989 o zavádzaní opatrení na podporu zlepšenia bezpečnosti a zdravia pracovníkov pri práci (89/391/EEC) v platnom znení. 
Sme toho názoru, že pri prvotnej transpozícii nebol využitý dostatočný priestor, ktorý je smernicou ponechávaný na členské štáty a bol prijatý návrh, ktorý nebol proporčný k slovenskej sociálno-ekonomickej situácii. Následným zrušením sporných ustanovení nastal stav, ktorý odporuje smernici, ktorá nepripúšťa možnosť zníženia už raz zavedeného štandardu. Slovensko sa tak vlastnou vinou dostalo do patovej situácie, kde na jednej strane stoja sankcie za nedostatočnú transpozíciu smernice a na druhej strane ekonomické dopady znovuzavedenia disproporčnej vnútroštátnej právnej úpravy. 
Niet pochýb, že prijatie zákona bude mať ekonomické dopady na všetkých zamestnávateľov, vrátane zamestnávateľov vo verejnej správe. Je preto oprávneným očakávaním zamestnávateľov, aby požadovali od príslušných rezortov predloženie takých opatrení, ktorými sa negatívny ekonomický vplyv transpozície smernice eliminuje. Medzi opatrenia na strane rezortu zdravotníctva môže patriť zásadnejšie zjednodušenie ročného zúčtovania zdravotného poistenia alebo aj ďalších administratívnych záťaží zamestnávateľov. 
Pripomienky k návrhu zákona:

Nakoľko bola zásadná pripomienka týkajúca sa preventívnych lekárskych prehliadok vo vzťahu k I. a druhej II. kategórii rizikovosti práce odstránená s výnimkou tých zamestnávateľov, u ktorých sa opakovane vyskytne choroba z povolania u rovnakej profesie na tom istom pracovisku, ak takúto prehliadku vyžaduje osobitný predpis, alebo ak zamestnanec začne vykonávať prácu zaradenú v II. až IV kategórii po návrate z PN trvajúcej aspoň 6 mesiacov, považuje ZMOS rozpor k tejto pripomienke za odstránený. 
Druhá zásadná pripomienka smerujúca k opodstatnenosti nastavenia pôsobenia PZS u zamestnávateľa, ktorého zamestnanci vykonávajú práce zaradené v I. a II. kategórii rizikovosti práce. Rezort pre tieto kategórie navrhuje doplnenie možnosti výkonu dohľadu aj bezpečnostným technikom. Uvedený kompromis je najväčšou výhodou pre zamestnávateľské subjekty disponujúce vlastným bezpečnostným technikom, čo spravidla nie je prípad zamestnávateľov v miestnej územnej samospráve. Toto rozšírenie však môže priniesť vyššiu mieru voľby pre zamestnávateľa. 
ZMOS je pripravený prehodnotiť zotrvanie na zásadnej pripomienke, ak sa predkladateľ zaviaže najneskôr do účinnosti zákona predložiť na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady adekvátne návrhy na zníženie administratívneho alebo ekonomického zaťaženia zamestnávateľov prostredníctvom úpravy legislatívy vo vlastnej gescii, čo bude reflektované aj v uznesení vlády SR k tomuto návrhu zákona. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po akceptácii zásadných pripomienok sociálnych partnerov.
                                                                                                      Jozef Dvonč

                                                                                                         predseda 
�








