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bod 7 
S T A N O V I S K O

k Správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšenie

1. Popis návrhu
Posudzovaný materiál „Správa o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšenie“ predstavuje súhrnný dokument, ktorého hlavným cieľom je vyhodnotiť plnenie prijatých opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia a podať ďalšie odporúčania na jeho zlepšovanie.

Správa definuje 39 úloh, ktoré sú splnené, 11 úloh, ktoré sú priebežne plnené, 11 úloh, ktoré boli zrušené alebo nesplnené a napokon 9 splnených úloh z uznesenia vlády SR č. 153/2013, ktoré boli splnené k 30.11.2013.

V priloženom návrhu uznesenia vlády SR, vláda SR ukladá 13 a odporúča 1 úlohu s plnením v priebehu rokov 2014 a 2015. 
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR oceňuje všeobecné zhrnutie stavu národného hospodárstva SR v prvej časti Správy, avšak upozorňuje na riziká spojené s nepriaznivým vývojom v oblasti zamestnanosti, kedy slabšie tempá rastu slovenskej ekonomiky nedokážu generovať dostatočné množstvo nových pracovných miest. Konečná spotreba domácnosti, napriek miernemu rastu v ostatných kvartáloch, zaznamenala v roku 2013 medziročný pokles. Čistá reálna mzda vzrástla len veľmi mierne, a to len vďaka poklesu inflácie.

V správe sa síce konštatuje, že slovenské hospodárstvo sa vďaka zlepšeniu produktivity a konkurencieschopnosti stáva atraktívnejším, avšak v hodnoteniach viacerých medzinárodných organizácií uvedených v Správe, podnikateľské prostredie na Slovensku nevykazuje výraznejší pokrok. Nedošlo k významnejšej zmene hodnôt jeho indikátorov, čo bolo spôsobené jednak nedostatočnou účinnosťou implementovaných opatrení, ale aj zlepšením postavenia iných krajín v hodnotiacich rebríčkoch.
KOZ SR chápe previazanosť stavu podnikateľského prostredia a jeho vplyvu na ekonomiku, preto podporuje opatrenia na odstránenie, resp. zmiernenie vplyvu negatívnych indikátorov a udržanie pozitívnych hodnotení. KOZ SR však očakáva, že prijaté opatrenia budú mať pozitívny vplyv aj na  životnú úroveň zamestnancov.
 Ministerstvo hospodárstva SR (ďalej len MH SR) spolu s Republikovou úniou zamestnávateľov (ďalej len RÚZ) spustilo verejne dostupný informačný portál. Jeho cieľom je umožniť podnikateľom poukázať na problémy vznikajúce pri uplatňovaní národnej legislatívy. Relevantné podnety vznesené podnikateľskou sférou sa premietajú do návrhov na zlepšenie podnikateľského prostredia v SR a MH SR ich predkladá ostatným ústredným orgánom štátnej správy a vláde SR. 

KOZ SR poukazuje nato, že v rámci legislatívneho procesu úž majú podnikatelia možnosť aktívne sa zapájať do pripomienkovania predkladaných právnych predpisov. Takisto majú možnosť vznášať námietky v rámci legislatívneho procesu prostredníctvom zastúpenia RÚZ a Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení SR na tripartite. KOZ SR preto očakáva, že  rovnaké podmienky budú mať aj zamestnanci a že sa  rovnako ústretovo bude prihliadať aj na pripomienky a relevantné podnety vznesené zo strany KOZ SR v záujme zlepšovania podmienok zamestnancov.

Vzhľadom na  uvedené KOZ SR  bude pozorne sledovať, či sa prijaté opatrenia pozitívne odrazia aj na priaznivejších pracovných podmienkach zamestnancov, raste reálnych miezd a zamestnanosti. 
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča predloženú Správu zobrať na vedomie.






