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Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky
Materiál na rokovanie

HSR  dňa 14. 4. 2014







bod 10

S T A N O V I S K O
 k materiálu Operačný program  Kvalita životného prostredia
1/ Popis návrhu


Materiál v piatich základných prioritných osiach a jedenástich
investičných prioritách v logickom rámci prezentuje na báze množstva faktografických a štatistických údajov popis využívania prírodných zdrojov, zabezpečujúceho ochranu životného prostredia a zmeny, ktoré sa musia vykonať v súvislosti so zmenami klimatických podmienok.

2/ Stanovisko KOZ SR

Vzhľadom na mieru nezamestnanosti v SR s vysokým podielom osôb bez kvalifikačných zaradenia (vyše 53% )sa  ako mimoriadne dôležitá sa javí stratégia inkluzívneho rastu – t.j. podpory hospodárstva s vysokou mierou zamestnanosti, ktoré zabezpečí sociálnu a územnú súdržnosť. V rámci rozvoja základne prírodných zdrojov ako jednej z kľúčových oblastí konceptu zeleného rastu bude potrebné využiť potenciál OP KZP na zvyšovanie zamestnanosti.
KOZ SR považuje za  mimoriadne dôležitý aj príspevok stratégie OP KŽP k územnému rozvoju regiónov a podpore územnej súdržnosti, najmä jeho sociálného rozmeru. Vytváranie pracovných príležitostí v súvislosti s výstavbou environmentálnej infraštruktúry, ako aj prevádzkovaním environmentálnych služieb  je logickým príspevkom k podpore zamestnanosti.

V oblasti podpory nakladania s odpadmi súlade s hierachiou odpadového hospodártsva sa konštatuje, že  triedený zber odpadov funguje vo väčšine obcí, avšak jeho efektívnosť nemá vyhovujúce parametre.  Napriek tomu sa konštatuje, že úroveň triedeného zberu má stúpajúcu tendenciu. Rovnako v prípade potreby zabezpečenia dobrého stavu vôd a bezpečnej pitnej vody sa podľa údajov vo Vodnom pláne Slovenska (2009) konštatuje že 63,7 % vodných útvarov povrchových vôd je vo veľmi dobrom a dobrom ekologickom stave a 95 % v dobrom chemickom stave a  nastalo aj zlepšenie v monitorovaní stavu vôd. Uvedené tvrdenia si však vyžadujú pravidelné zverejneňovanie aktuálnych priebežných výsledkov chemického stavu vôd (tak ako je to pri odpadoch alebo komunálnych odpadových vodách).
Otázky vyvoláva  plnenie predvstupových záväzkov SR voči EU v oblasti čistenia a odvádzania komunálnych odpadových vôd. Tento špecifický cieľ je v súlade s požiadavkou Rámcovej smernice o vode dosiahnuť dobrý stav vôd a s cieľmi smernice Rady 91/271 EHS o čistení komunálnych odpadových vôd v platnom znení, ktorý mal byť  však splnený k 31.12. 2010.

3/ Závery a odporúčania

KOZ SR nemá k predloženému materiálu zásadné pripomienky, upozorňuje však na nedostatočnú previazanosť kvality životného prostredia s podporou zamestnanosti v geografických oblastiach najviac postihnutých chudobou a sociálnym vylúčením. KOZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie.
