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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 14.4.2014
bod č. 12
S T A N O V I S K O

k Správe o mládeži v Slovenskej republike   
1/  Popis návrhu

Informatívny materiál „Správa o mládeži v Slovenskej republike“ predkladá Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky v súlade s Plánom práce vlády Slovenskej republiky na rok 2014.
Správa je v poradí druhým komplexným materiálom, ktorý prezentuje súčasný život mladých ľudí na Slovensku na základe výskumov a zistení odborníkov. Nadväzuje na Národnú správu o štátnej politike vo vzťahu k deťom a mládeži v Slovenskej republike 2010. 

Jej hlavným cieľom je zmapovať aktuálne podmienky života mladých ľudí a na tomto základe zabezpečiť kontinuitu v oblasti stanovovania cieľov štátnej politiky pre oblasť detí a mládeže. Správa monitoruje rôzne stránky života mladých ľudí v SR. Nosnými témami sú vzdelávanie, zamestnanosť, tvorivosť a podnikavosť, participácia na veciach verejných, zdravie a zdravý životný štýl, sociálne zabezpečenie, dobrovoľníctvo a práca s mládežou.
Garantom správy je Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR. Predkladaný materiál má informatívny charakter, a nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

2/  Stanovisko KOZ SR

KOZ SR pozitívne hodnotí snahu zmapovať súčasný život a životné podmienky mladých ľudí na Slovensku s cieľom riešiť súčasnú neľahkú situáciu mládeže. Materiál má iba informatívny charakter a nestanovuje konkrétne ciele, resp. kroky štátnej politiky pre oblasť detí a mládeže. KOZ SR preto považuje za potrebné, aby boli rozpracované konkrétne ciele a kroky, ktoré budú podniknuté do budúcnosti na riešenie negatívnej situácie mládeže. 
3/   Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča materiál na ďalšie konanie.







