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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR  dňa 14. 4. 2014








bod 14
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
1/ Popis návrhu :
Zákon č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov predstavuje základný právny predpis, podľa ktorého sa postupuje pri aplikácii iných právnych predpisov, ktoré zakladajú buď nárok na určitú dávku, na určité plnenie, prípadne na zľavu alebo úľavu z určitého plnenia. Týka sa to predovšetkým dávok, t.j. rodičovský príspevok, prídavok na dieťa a príplatok k prídavku na dieťa, príspevky na podporu náhradnej starostlivosti o dieťa, náhradné výživné, opakované peňažné príspevky na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia, príspevkov v rámci aktívnych opatrení na trhu práce, príspevku na uľahčenie osamostatnenia sa mladého dospelého, úhrady výdavkov na dieťa alebo mladého dospelého v profesionálnej rodine, úhrady výdavkov na bývanie dieťa v profesionálnej rodine, vreckové dieťaťa a mladého dospelého,  vecné dary, stravná jednotka na deň na dieťa, maloletú matku a mladého dospelého, resocializačný príspevok, ochrany príjmu prijímateľov sociálnych služieb, daňové príjmy, t.j. nezdaniteľná časť základu dane, daňový bonus, predčasný starobný dôchodok, súdom určené minimálne výživné, kritérií pre priznanie určitých opatrení alebo plnení (napr. sociálne štipendiá študentov stredných škôl alebo vysokých škôl, podpora zo Štátneho fondu rozvoja bývania) atď. 

Vzhľadom na očakávaný možný negatívny vývoj najmä koeficientu rastu životných nákladov nízkopríjmových domácností pre účely úpravy súm životného minima a následne úpravy rôznych vyššie uvedených sociálnych dávok a úľav, v záujme neznižovania príjmov a tým aj životnej úrovne obyvateľov Slovenskej republiky sa navrhuje neuplatniť valorizačný mechanizmus úpravy súm životného minima ustanovený v § 5 zákona o životnom minime v prípade, ak jeden z koeficientov, ktorým sa majú v príslušnom kalendárnom roku upraviť sumy životného minima, bude nižší ako jedna alebo rovný jednej. Zostávajú v účinnosti sumy životného minima ustanovené posledným opatrením. 
2/ Stanovisko Konfederácie: 
KOZ SR pozitívne hodnotí predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, nakoľko momentálne zabezpečuje sociálny aspekt pri úprave súm životného minima. 
Avšak z dlhodobého hľadiska považuje KOZ SR postup v zmysle teraz platného zákona za nesystémový. Pripomína, že už pri prijímaní súčasného mechanizmu úprav životného minima  zásadne s navrhovaným mechanizmom nesúhlasila. Negatívny dopad tohto mechanizmu sa teraz prejavil. KOZ SR opakovane zdôrazňuje, že nepovažuje model úpravy súm životného minima za adekvátnu dlhodobému zámeru zabezpečenia stability a zvyšovania životnej úrovne obyvateľstva. Mechanizmus úprav súm životného minima by sa nemal odvíjať iba od koeficientu rastu životných nákladov nízkopríjmových domácností. Sumy životného minima by mali odrážať reálnu životnú úroveň obyvateľstva celej Slovenskej republiky, táto by sa mala transponovať aj do skupiny nízkopríjmových domácností. Práve tieto domácnosti sú prevažne odkázané na dávky v hmotnej núdzi, ktoré sa upravujú práve na základe rastu súm životného minima. Okrem toho sa od súm životného minima odvíja aj úprava súm štátnych sociálnych dávok a dávok sociálnej pomoci, ktoré sa poskytujú pri zákonom uznaných sociálnych udalostiach ako pomoc štátu na preklenutie ťažkej  sociálnej situácie. Podľa zistení KOZ SR výdavky domácností na väčšinu tovarov a služieb, ktoré si domácnosti zabezpečujú ako základné potreby v skutočnosti vzrástli. Uplatnenie súčasného mechanizmu úpravy súm životného minima a následné zmrazenie všetkých sociálnych dávok bude v skutočnosti znamenať zmrazenie príjmov všetkých nízkopríjmových domácností a väčšiny mladých rodín, pre ktoré rodinné dávky predstavujú podstatnú časť ich príjmov a tým zníženie ich životnej úrovne. KOZ SR preto žiada MPSVR SR, aby pripravilo a predložilo takú koncepciu úpravy súm životného minima, ktorá zabezpečí primerané a spoločensky želané zvyšovanie životnej úrovne nízkopríjmových domácností a všetkých sociálnych dávok, ktorých hodnota sa odvíja od súm životného minima.
3/ Závery a odporúčania:

KOZ SR odporúča predložený Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie so zásadnou pripomienkou.
