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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 14.4.2014 

K bodu č. 4)
Stanovisko k
Národnému programu reforiem SR
Všeobecne k materiálu:
Národný program reforiem SR predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR podpredseda vlády a minister financií. Národný program reforiem vychádza z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2012-2016, v ktorom si vláda SR stanovila 10 kľúčových úloh. Medzi najpálčivejšie patrí konsolidácia verejných financií, znižovanie vysokej nezamestnanosti mladých ľudí a systematické riešenie problému dlhodobej, najmä regionálnej nezamestnanosti. Národný program reforiem SR 2014 tiež podrobnejšie rozpracúva ciele vlády v oblasti podpory dlhodobých tendencií pre hospodársky, sociálny, environmentálny a vedecko-technický rozvoj Slovenska, zlepšenie kvality života, zvýšenie vymožiteľnosti práva a systematickej likvidácie korupcie na všetkých stupňoch spoločnosti. 

Predložený Národný program reforiem SR 2014 popisuje štrukturálne opatrenia na dosiahnutie trvalo udržateľného hospodárskeho rastu, tvorbu nových pracovných miest a zlepšenie kvality života SR. Vláda SR si pritom uvedomuje limity spôsobené potrebou ozdravenia verejných financií. 

Národný program reforiem potvrdzuje, že vláda bude pokračovať v ozdravovaní verejných financií aj v rokoch 2014 a 2015 v súlade s domácimi a zahraničnými záväzkami, až do dosiahnutia strednodobého rozpočtového cieľa štrukturálneho deficitu vo výške 0,5% HDP v roku 2017. V roku 2014 zostáva cieľom deficit verejných financií vo výške 2,64% HDP. Nástroje konsolidácie budú vyberané s cieľom čo najmenšieho negatívneho vplyvu na ekonomický rast a obyvateľstvo a snahu ochrániť výdavky, ktoré zvyšujú produktivitu, konkurencieschopnosť Slovenska a zamestnanosť na Slovensku. Medzi výdavkové priority vlády SR budú patriť platy učiteľov, zamestnancov úradov práce, sociálnych vecí a rodiny a budovanie kapacít predškolského vzdelávania. 

V nastávajúcom období sa vláda SR sústredí na riešenie štrukturálnych problémov. Opatrenia, ktoré sa zaväzuje vláda plniť v nasledujúcom období sa týkajú fiškálnej politiky a verejných financií, vzdelávania, vedy a informácií, zamestnanosti a sociálnej inklúzie, podnikateľského prostredia, dopravnej infraštruktúry a telekomunikácií, modernizácie verejnej správy, transparentnosti prostredia a vymožiteľnosti práva, zdravia, environmentálnej udržateľnosti a energetiky.  

Po konsolidácii verejných financií je kľúčovou témou Národného programu reforiem riešenie problémov zamestnanosti. Priemerná dĺžka a miera nezamestnanosti na Slovensku presahuje priemer krajín V3 a OECD pre všetky vekové skupiny. Miera aktivity a  nezamestnanosti nízko vzdelaných tiež patrí medzi najnižšie, respektíve najvyššie medzi krajinami EÚ. Riešenie problémov nezamestnanosti má okrem pozitívneho sociálneho rozmeru aj dôležitý vplyv na výkonnosť ekonomiky. Opatrenia v tejto oblasti sa zamerajú na zlepšenie motivácií účastníkov na trhu práce, zlepšenie služieb zamestnanosti, zamestnanosť ohrozených skupín vrátane mladých ľudí a integráciu marginalizovaných rómskych komunít. 

Informácie o úlohách vyplývajúcich pre ústredné orgány štátnej správy z Národného programu reforiem SR 2014, spôsob, termín a rozpočtové náklady ich realizácie, ako aj stav doterajšieho plnenia uložených úloh a ich väzba na strategické dokumenty EU sú uvedené v Akčnom pláne Národného programu reforiem SR 2014, ktorý je prílohou dokumentu.  

Financovanie opatrení Národného programu reforiem bude zabezpečené v rámci stanovených limitov výdavkov rozpočtových kapitol. Je teda v súlade s konsolidačným úsilím vlády SR. Národný program reforiem sumarizuje aj konsolidačné opatrenia, ťažiskovým dokumentom vlády SR v tomto smere je však Program stability.

Pripomienky k materiálu:
Predložený materiál obsahuje ucelený súbor opatrení, ktoré ZMOS vo všeobecnosti ako celok podporuje. Nakoľko jednotlivé opatrenia sú v predloženom dokumente formulované ako zámery vlády SR, ZMOS ich bude podrobne pripomienkovať v štádiu konkrétnych legislatívnych návrhov.

Upozorňujeme však, že viaceré navrhované opatrenia sa priamo týkajú realizácie originálnych kompetencií obcí pričom, ale chýba definovanie podmienok, za ktorých majú obce tieto zámery realizovať alebo podieľať sa na ich realizácii. To považujeme za riziko predloženého Národného programu reforiem SR 2014.

Zrejmé je to napr. pri opatreniach navrhovaných v oblasti predškolského vzdelávania. Navrhované opatrenia v tejto oblasti vôbec nereagujú na základný problém zabezpečovania predškolského vzdelávania a to pretrvávajúci prepad rozhodujúceho zdroja jeho financovania, ktorým je výnos dane z príjmov FO na 1 prepočítaného žiaka materskej škole. V roku 2014 sa očakáva prepad tohto základného finančného zdroja materských škôl oproti predkrízovému roku 2008 o 10,3% a to nielen z dôvodu pretrvávajúceho prepadu tohto daňového príjmu obcí, ale aj ako dôsledok nesystémových legislatívnych zmien a zásahov do právomocí obcí prijatých v predchádzajúcich rokoch v oblasti školstva. Pre realizáciu navrhovaných opatrení je preto veľkým rizikom  očakávať, že obce budú aj naďalej schopné financovať ďalšie nové úlohy v predškolskom vzdelávaní vrátane zámerov súvisiacich s rastom platov pedagogických zamestnancov v regionálnom školstve na úkor svojich ostatných kompetencií a povinností, ako je tomu doteraz. 

Za dôležitú považujeme náležitú koordináciu jednotlivých politík nielen v rovine deklaratórnej, ale aj reálnej.  Z uvedeného dôvodu podľa nás v návrhu chýba opatrenie, ktorým chce vláda SR vyriešiť pretrvávajúce principiálne problémy a rozpory v oblasti zabezpečovania sociálnych služieb. Podľa zákona o sociálnych službách účinného od 1.1.2009 sú tieto originálnou kompetenciou obcí. Podľa finančných podmienok nastavených pri prijímaní uvedeného zákona v doložke finančných vplyvov môžeme konštatovať, že ani do konca roka 2014 nebudú na obce presunuté žiadne finančné prostriedky na plnenie zákonom prenesených nových kompetencií a úloh v oblasti sociálnych služieb a v zmysle ustanovení zákona o rozpočtovej zodpovednosti sú teda v podmienkach obcí naďalej nevykonateľné (nové úlohy obcí mali byť financované z lepšieho výnosu DPFO a podľa aktualizovanej prognózy prevodu výnosu DPFO obciam v roku 2014 tento prevod stále nedosiahne ani úroveň roku 2008 t.j. termínu prijatia zákona). Z uvedeného dôvodu vláda SR aspoň rozhodujúce originálne kompetencie a úlohy obcí stanovené predmetným zákonom dlhodobo financuje dotáciami zo štátneho rozpočtu. Ďalšie pretrvávanie tohto nesystémového stavu považujeme za rizikové pre zabezpečovanie sociálnych služieb obyvateľom SR.

Záver:
Združenie miest a obcí Slovenska berie Národný program reforiem SR na vedomie s pripomienkami.
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
