	



Informácia o súčasnom stave a príprave pokračovania národného projektu „Národná sústava povolaní III“
Informácia o súčasnom stave a príprave pokračovania národného projektu „Národná sústava povolaní III“ bola vypracovaná na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR dňa 14. apríla 2014 o doterajšom priebehu, súčasnom stave a schvaľovacích procesoch tohto národného projektu nadväzne na ústnu informáciu o Národných projektoch (Národná sústava povolaní - 3. etapa, Centrum sociálneho dialógu), ktorú predniesol minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR JUDr. Ján RICHTER na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady SR dňa 10. februára 2014.
Dôležitosť urýchlenia zahájenia riešenia úloh národného projektu „Národná sústava povolaní III“
Zamestnávateľské subjekty v SR na základe pozitívnych výsledkov NSP I a NSP II vychádzajúc z významu a z jednotlivých funkcionalít NSP požadujú čím skoršie ukončenie tohto projektu, ktorý predstavuje ucelený systémový nástroj na efektívne využívanie ľudských zdrojov v SR a v rámci jednotlivých sektorov.
Zamestnávatelia v SR sú čoraz výraznejšie konfrontovaní s prejavmi globálnych ekonomických ťažkostí, migráciou a starnutím pracovných síl, prudkým rozvojom inovácií a nových technológií, čo priamo ovplyvňuje požiadavky na kvalifikáciu a zručnosti zamestnancov. Napriek tomu, že vysoká nezamestnanosť predstavuje vysokú záťaž štátneho rozpočtu a dlhodobo trápi celú spoločnosť, zamestnávatelia čoraz častejšie zápasia s problémami nájsť vhodných zamestnancov podľa ich požiadaviek a štruktúr pracovných miest na zabezpečenie výroby, na optimálne využívanie výrobných kapacít alebo zavádzanie nových konkurencieschopných kapacít.

Súčasný spôsob prepojenia potrieb zamestnávateľov a vzdelávania sa s určitosťou javí ako neefektívny, pretože sa mu nedarí zabezpečiť požiadavky na kvalifikovanú pracovnú silu. Školský systém zlyháva, keďže požiadavky na vzdelanie aplikovateľné v praxi nevychádzajú z požiadaviek zamestnávateľov, s osobitným zameraním na technický vývoj, inovácie výrobkov a služieb. Viac ako tretina vysokoškolsky vzdelaných zamestnancov pritom vykonáva typicky stredoškolské zamestnania. Významnou príčinou súčasného neuspokojivého stavu je absencia možností zadefinovať komplexnú charakteristiku aktuálnych i budúcich požiadaviek trhu práce na formovanie adekvátnych vzdelávacích programov zo strany zamestnávateľov. Je nevyhnutné, aby vzdelávacie subjekty mali k dispozícii objektívny popis požiadaviek na formovanie vzdelávacích programov v súlade s potrebami zamestnávateľov.
Za účelom cieľavedomého riešenia týchto otázok, najmä kontinuálneho zabezpečenia a udržateľnosti systémového riešenia monitorovania potrieb trhu práce a ich prenosu do systému celoživotného vzdelávania, sa navrhuje plynule pokračovať v NSP prostredníctvom jej ďalšej etapy  - NSP III.
Národná sústava povolaní je nenahraditeľná pre tvorbu nových pracovných miest, zvyšovanie zamestnanosti a produktivity s cieľom pozitívneho ovplyvňovania rastu HDP v SR a jednotlivých sektoroch a jej prioritou je identifikovať kvalitatívnu stránku dopytu po kvalifikovanej pracovnej sile. V záujme riešenia naliehavých problémov na trhu práce, zmiernenia dopadov krízy, znižovania nezamestnanosti aj konsolidácie verejných financií je nevyhnutné zabezpečiť tvorbu a aktualizáciu Národnej sústavy povolaní v súlade s vývojom na trhu práce urýchleným zahájením tretej etapy Národného projektu Národná sústava povolaní III.
Je nutné realizáciou NSP III zabezpečiť obnovenie činnosti Aliancie sektorových rád a jednotlivých sektorových rád na určovanie požiadaviek na odborné vedomosti, zručnosti a schopnosti potrebné na vykonávanie pracovných činností na pracovných miestach na trhu práce a vytvorenie predpokladov na ich prenos do systému celoživotného vzdelávania.
Zamestnávateľské zväzy postrádajú, že v súčasnom období neprebiehajú rokovania sektorových rád a tvorba národných štandardov zamestnaní. Absencia NSP III brzdí ďalšie projekty ako sú Analýzy a prognózy vývoja na trhu práce, Národná sústava kvalifikácií, Rozvoj stredného odborného vzdelávania, Ďalšie vzdelávanie a poradenstvo pre dospelých ako nástroj lepšej uplatniteľnosti na trhu práce a realizáciu Národného plánu implementácie Záruky pre mladých ľudí v Slovenskej republike, ktorého prípravu schválila vláda SR na svojom rokovaní dňa 5. februára 2014.
V krajinách EÚ a OECD, kde národné sústavy povolaní, sektorové rady a sektorové partnerstvá dlhodobo úspešne fungujú, dosahujú priaznivé výsledky vo vysokej miere návratnosti prostriedkov investovaných do takýchto sústav. Ich činnosť umožňuje zvyšovať objem vyprodukovaných výrobkov a zrealizovaných služieb ekonomickými subjektmi, významne podporuje znižovanie nezamestnanosti, zvyšovanie ekonomickej aktivity, hrubého domáceho produktu (HDP), uplatnenia absolventov stredných a vysokých škôl, flexibility zamestnancov, ich pracovného uplatnenia a odmeňovania.
Informácia o úlohách a aktivitách národného projektu „Národná sústava povolaní III“

Národná sústava povolaní podľa § 35a Zákona č. 5/2004 o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov „určuje požiadavky na odborné vedomosti, zručnosti a schopnosti potrebné na vykonávanie pracovných činností na pracovných miestach na trhu práce. Tvorbu a aktualizáciu národnej sústavy povolaní, v súlade s vývojom na trhu práce, zabezpečuje a koordinuje ministerstvo. 
Prioritnou úlohou národného projektu NSP je zvýšenie ekonomickej aktivity a znižovanie nezamestnanosti prostredníctvom tvorby pracovných miest, od ktorej sa odvíjajú aj mnohé sociálne otázky a znižovanie regionálnych rozdielov v SR. Finančné prostriedky určené pre NSP predstavujú návratnú a dlhodobo pôsobiacu investíciu vedúcu k zefektívneniu trhu práce, prispôsobeniu kvalifikácie občanov potrebám zamestnávateľov a investorov a racionálnemu využívaniu verejných financií určených na rozvoj ľudských zdrojov. Realizácia cieľov a poslania NSP umožňujú rýchlejšie zapojenie uchádzačov o zamestnanie do pracovných procesov, zvyšovanie objemu vyprodukovaných výrobkov a zrealizovaných služieb ekonomickými subjektmi a významne podporujú flexibilitu zamestnancov, zvyšovanie ich príjmov a zlepšovanie kvality ich života.
Riešenie úloh na tripartitnom multifunkčnom národnom projekte NSP bolo zahájené v roku 2010 za aktívnej účasti a úzkej súčinnosti sociálnych partnerov (AZZZ SR, RÚZ, ZMOS, KOZ SR), skúsených expertov z veľkých, stredných a malých zamestnávateľských organizácií, zástupcov väčšiny rezortov, vyšších územných celkov, regionálnej a miestnej samosprávy, vedeckých a výskumných ústavov a jednotlivých typov stredných a vysokých škôl.

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako gestor národného projektu ciele a úlohy NSP už v čase jeho zahájenia rozdelilo do 3-och na seba nadväzujúcich etáp:
· NSP I - Návrh systému monitorovania potrieb trhu práce a prenosu požiadaviek do vzdelávania a prípravy pre trh práce s podporou informačného systému medzinárodnej a národnej klasifikácie zamestnaní (apríl 2010 - jún 2012),
· NSP II - Návrh realizácie modelu zapojenia sociálnych a ďalších partnerov do monitorovania a predvídania potrieb trhu práce a akčného plánu napĺňania informačného systému Národnej sústavy povolaní (október 2010 – jún 2012),
· NSP III - Zabezpečenie kontinuálnej udržateľnosti, kvalitatívneho vývoja, systematickej inovácie, efektívneho využívania, prevádzkovania a údržby systému monitorovania a predvídania potrieb trhu práce a prenosu požiadaviek zamestnávateľov do vzdelávania a prípravy pre trh práce za aktívnej účasti sociálnych partnerov s podporou informačného systému NSP a aktualizovanej národnej klasifikácie zamestnaní.
Prostredníctvom NSP sa tak v podmienkach SR aplikuje Program EK pre nové zručnosti a nové pracovné miesta z 23. novembra 2010 (KOM(2010) 628), ktorý ustanovuje potrebu dosiahnuť lepšie fungovanie trhov práce, kvalifikovanejšiu pracovnú silu, vyššiu kvalitu pracovných miest a silnejšie politiky na podporu vytvárania pracovných miest a dopytu po pracovných silách.
Jednotlivé úlohy NSP I a NSP II boli v súlade s časovým harmonogramom, vrátane naplnenia hodnôt merateľných ukazovateľov výsledku národného projektu úspešne realizované a dokončené dňom 30. júna 2012. Výsledky NSP I a NSP II boli vysoko pozitívne hodnotené zástupcami Európskej komisie, ústavnými činiteľmi a členmi exekutívy SR, domácimi aj medzinárodnými expertmi v oblasti trhu práce, predovšetkým na rokovaniach Aliancie sektorových rád v dňoch 8. – 9. decembra 2011 a dňa 14. júna 2012, na Medzinárodnej konferencii „Požiadavky trhu práce – výzva pre celoživotné vzdelávanie“ dňa 12. apríla 2011.

Výsledky NSP I a NSP II boli komplexne analyzované a vyhodnotené aj na záverečnej konferencii NSP „Národná sústava povolaní – účinný nástroj integrácie všetkých účastníkov trhu práce“, organizovanej pod záštitou ministra práce, sociálnych vecí a rodiny SR JUDr. Jána Richtera za účasti ministra školstva, vedy, výskumu a športu SR PhDr. Dušana Čaploviča, DrSc., ministra hospodárstva SR Ing. Tomáša Malatinského, MBA a stoviek ďalších účastníkov dňa 21. júna 2012. Rovnako pozitívne stanovisko prijalo hodnotiace rokovanie Riadiaceho výboru NSP dňa 28. júna 2012. Záverečnej konferencie sa zúčastnilo 180 odborníkov zastupujúcich podniky, organizácie a sektory národného hospodárstva, ústredné a ďalšie orgány štátnej správy, územnej samosprávy, Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny, vedecko-výskumné, vzdelávacie a ostatné inštitúcie vyjadrili jednomyseľnú podporu rýchlemu pokračovaniu NSP osvedčenými analytickými a metodickými postupmi, overenou úspešnou koordináciou realizátorom projektu. Na základe záverov z uvedenej konferencie bol už v júni 2012 vypracovaný projektový zámer národného projektu „Národná sústava povolaní III“.

Do riešenia úloh NSP I a NSP II bolo zapojených viac ako 1 400 expertov zo všetkých sektorov národného hospodárstva, zamestnávateľských zväzov a združení, odborov, obchodných a profesijných komôr, centrálnej a regionálnej štátnej správy a samosprávy, stredných a vysokých škôl, vedeckých, výskumných a ďalších inštitúcií.

Z celkového počtu 1 792 jednotiek zamestnaní určených na tvorbu NŠZ je v informačnom systéme v súčasnosti implementovaných 369, t.j. 20,59 %. Tieto boli vytvorené v rámci NSP II. Zostávajúcich 1 423 jednotiek zamestnaní určených na tvorbu NŠZ, ktoré majú byť predmetom NSP III predstavuje 79,41 %.

Preferenčné oblasti tripartitnej spolupráce na Národnej sústave povolaní III

Na základe pozitívnych skúseností z riešenia úloh NSP I a NSP II, ako aj prínosov z dosiahnutých výsledkov pre rozvoj zamestnanosti, produktivity a systému vzdelávania v SR, sociálni partneri deklarujú spoločný záujem na riešení úloh NSP III v nasledovných oblastiach:
· Vybudovanie 4-och nových sektorových rád (Verejné služby a správa, Zdravotníctvo a sociálne služby, Veda, výskum, vzdelávanie, výchova a šport, Kultúra a vydavateľstvo);
· Oživenie činnosti 20-tich sektorových rád úspešne fungujúcich v NSP I a NSP II;
· Pravidelné rokovania Aliancie sektorových rád, sektorových rád a ich pracovných skupín;
· Spolupráca pri tvorbe odvetvových analýz vývoja štruktúr zamestnanosti a ďalších ukazovateľov vývoja v sektoroch;

· Tvorba sektorových partnerstiev zamestnávateľov, škôl a služieb zamestnanosti;

· Vypracovanie sektorových stratégií rozvoja zamestnanosti; 

· Aktualizácia záväzných dokumentov a metodických pravidiel, inštitucionálneho a personálneho zloženia NSP;
· Identifikácia povolaní na základe NŠZ ako priameho prepojenia na vzdelávací systém;
· Revízia národnej klasifikácie zamestnaní SK ISCO-08 na základe požiadaviek trhu práce,

· Tvorba a revízia národných štandardov zamestnaní (NŠZ) kvalifikovanými expertmi z jednotlivých sektorov na zosúladenie vzdelávania s potrebami trhu práce;
· Tvorba odporúčaní na minimalizáciu nezamestnanosti mladých ľudí, nízkopríjmových  skupín obyvateľstva; 
· Spolupráca na ďalšom vývoji a rozšírení informačného systému NSP podľa požiadaviek trhu práce;
· Koordinácia a publicita projektu a ďalšie oblasti.
Očakávané prínosy z realizácie Národnej sústavy povolaní III
Výzvou pre Slovensko na nasledujúce obdobie je nastavenie systému zvyšovania úrovne zručností a vedomostí pracovnej sily podľa potrieb zamestnávateľov, zvýšenie prosperity a príležitostí prostredníctvom tvorby pracovných miest, ich dlhodobej udržateľnosti,  skvalitňovania politiky  zamestnanosti a aktívnej politiky trhu práce. Očakávané prínosy z realizácie NSP III pre jednotlivcov, zamestnávateľov a spoločnosť sú nasledovné:

Pre jednotlivcov:

· prístup k aktuálnym a prehľadným informáciám o trhu práce z hľadiska požiadaviek zamestnávateľov na kvalifikovanú pracovnú silu (vedomosti, zručnosti a spôsobilosti), očakávanom vývoji zamestnanosti v jednotlivých sektoroch podľa jednotlivých zamestnaní,

· flexibilne prispôsobovať zručnosti a vedomosti potrebám zamestnávateľov, čím sa rozšíria možnosti jednotlivca zamestnať sa a byť lepšie platenou pracovnou silou,

· rozšírenie možností získania kvalifikácie prostredníctvom formálneho vzdelávania, neformálneho vzdelávania a informálneho učenia sa,

· väčšia spokojnosť a motivácia občanov na vykonávanie práce prostredníctvom dosiahnutej vyššej kvalifikácie, získaných vedomostí a zručností a ich rozvoja v závislosti na potrebách trhu práce identifikovaných zamestnávateľmi a flexibilným vzdelávacím systémom poskytujúcim tieto možnosti.

Pre zamestnávateľov:

· zvýšená motivácia malých a stredných zamestnávateľov byť súčasťou platformy sektorových rád, definovať požiadavky na pracovnú silu a mať možnosť ovplyvniť systém vzdelávania na základe technického rozvoja, inovácií a ďalších faktorov rozvoja podnikateľského prostredia,

· skvalitnenie odbornej prípravy pre trh práce najmä v oblasti praktickej výučby a tým vytváranie podmienok na optimalizáciu adaptačného procesu pracovnej sily a získanie základných pracovných návykov a zručností už počas odbornej prípravy,

· rozvoj partnerstiev so školami a tým pozitívne ovplyvnenie odborného prostredia školy, jej technického vybavenia a výber potenciálnych zamestnancov,

· propagácia sektoru,  jeho dosiahnutých výsledkov a voľných pracovných miest.

Pre spoločnosť:

· racionálnejšie využívanie prostriedkov štátneho rozpočtu, zvyšovanie HDP a kvality života občanov SR,

· lepšie pripravená kvalifikovaná pracovná sila, zlepšenie podnikateľského prostredia, tvorba nových pracovných miest a ich dlhodobá udržateľnosť, zvyšovanie zamestnanosti, rast produktivity, hospodársky a sociálny rozvoj a vyššia konkurencieschopnosť krajiny,

· dobre fungujúci a flexibilný systém celoživotného vzdelávania reflektujúci potreby zamestnávateľov, a tým zvyšujúci uplatniteľnosť pracovnej sily v domácom a zahraničnom prostredí.

Záver
1. Zástupcovia vedenia AZZZ SR a jednotlivých zamestnávateľských zväzov záväzne prehlasujú, že nadväzne na pozitívne skúsenosti z riešenia NSP I a NSP II v súčinnosti s riešiteľskou organizáciou urýchlene zabezpečia výber, zapojenie a odborné usmernenie svojich erudovaných odborníkov na riešenie úloh v rámci jednotlivých sektorových rád a ich expertných pracovných skupín a Aliancie sektorových rád NSP.
2. AZZZ SR oceňuje opatrenia vedenia MPSVR SR prijaté na oživenie činnosti sektorových rád a Aliancie sektorových rád a podporuje zámery na čím skoršie vytvorenie finančných a zmluvných predpokladov pre kontinuálne pokračovanie v riešení úloh veľmi významného tripartitného národného projektu Národná sústava povolaní III.

3. AZZZ SR žiada ministra práce, sociálnych vecí a rodiny SR odsúhlasiť projektový zámer národného projektu Národná sústava povolaní III.

V Bratislave, apríl 2014
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