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Stanovisko
k Národnému  programu reforiem Slovenskej republiky 2014

Všeobecne k návrhu:
Svetová aj európska ekonomika sa zotavuje z druhého polčasu krízy. Slovenská ekonomika bude podľa prognózy EK v tomto roku šiestou najrýchlejšie rastúcou ekonomikou EU. Tieto známky oživenia sa však do vývoja zamestnanosti premietajú len postupne. 

Konsolidácia verejných financií umožňuje krajine dosiahnuť zdravé, efektívne a dlhodobo udržateľné verejné financií. V roku 2014 vláda SR očakáva vystúpenie Slovenska z procedúry nadmerného deficitu. Vláda bude pokračovať v ozdravovaní verejných financií aj v rokoch 2014 a 2015 v súlade s domácimi a zahraničnými záväzkami, až do dosiahnutia strednodobého rozpočtového cieľa v roku 2017. Výber nástrojov odráža cieľ čo najmenšieho negatívneho vplyvu na ekonomický rast a obyvateľstvo a snahu ochrániť výdavky, ktoré zvyšujú produktivitu a konkurencieschopnosť Slovenska. 

V nastávajúcom období sa vláda SR sústredí na riešenie štrukturálnych problémov. Po doterajšej úspešnej konsolidácii je najväčšou výzvou riešenie problémov zamestnanosti, ktoré sa stali kľúčovou témou NPR 2014. Priemerná dĺžka a miera nezamestnanosti na Slovensku presahuje priemer krajín V3 a OECD pre všetky vekové skupiny. Miera aktivity a  nezamestnanosti nízko vzdelaných tiež patrí medzi najnižšie, respektíve najvyššie medzi krajinami EÚ. Riešenie problémov nezamestnanosti má okrem pozitívneho sociálneho rozmeru aj dôležitý vplyv na výkonnosť ekonomiky. Je nevyhnutné zabrániť strate zručností pracovnej sily udržaním zamestnanosti a zvyšovaním kvalifikácie občanov, ktorí majú problém nájsť si prácu. Opatrenia v tejto oblasti sa zamerajú na zlepšenie motivácií účastníkov na trhu práce, zlepšenie služieb zamestnanosti, zamestnanosť ohrozených skupín vrátane mladých ľudí a integráciu marginalizovaných rómskych komunít.  
Identifikácia kľúčových oblastí NPR je založená na analýze prekážok rastu. Ich výber zohľadňuje aj niektoré ďalšie faktory, ktoré nemusia nevyhnutne zvyšovať HDP ale prispievajú k vyššej kvalite života. Aj po zohľadnení špecifických odporúčaní Rady sú oblasťami zvyšujúce kvalitu života  zdravé verejné financie, zamestnanosť, sociálna inklúzia, vzdelávanie, veda a inovácie, zdravie občanov, fungujúce a transparentné prostredie pre podnikanie, vymožiteľnosť práva, infraštruktúra, efektívna verejná správa, energetika a udržateľné životné prostredie. 
NPR popisuje štrukturálne opatrenia na dosiahnutie trvalo udržateľného hospodárskeho rastu, tvorbu nových pracovných miest a zlepšenie kvality života. Vláda SR si uvedomuje limity spôsobené potrebou ozdravenia verejných financií. Mnohé krátkodobé výdavkové politiky podporujúce agregátny dopyt preto zároveň trvalo posilňujú slovenskú ekonomiku. Patrí sem napríklad vzdelávanie nezamestnaných alebo budovanie dopravnej infraštruktúry. Vychádzajúc z Národnej stratégie regionálneho rozvoja SR budú vytvorené podmienky na ďalší rozvoj regiónov a  odstraňovanie rozdielov medzi nimi, najmä budovaním infraštruktúry, posilnením regiónov cez výrobné investície, ako aj hospodárnym, účinným a účelným využívaním fondov EÚ.
Na medzinárodnej úrovni predstavuje tento materiál opatrenia na naplnenie cieľov obsiahnutých v stratégii Európa 2020 definovaných v Ročnom prieskume rastu 2013 a Integrovaných usmerneniach EK pre stratégiu Európa 2020, ako aj na splnenie špecifických odporúčaní Rady pre SR. Dôležitým nástrojom na plnenie cieľov stratégie je Politika súdržnosti. V roku 2014 sa začalo jej nové sedemročné programovacie obdobie. 
Financovanie ostatných opatrení NPR bude zabezpečené v rámci stanovených limitov výdavkov rozpočtových kapitol s výnimkou výdavkových priorít opísaných v materiáli. Je teda v súlade s konsolidačným úsilím vlády SR. NPR sumarizuje aj konsolidačné opatrenia, ťažiskovým dokumentom vlády SR v tomto smere je však Program stability.

Informácie o úlohách vyplývajúcich pre ústredné orgány štátnej správy z Národného programu reforiem SR 2013, spôsob, termín a rozpočtového náklady ich realizácie, ako aj stav doterajšieho plnenia uložených úloh a ich väzba na strategické dokumenty EÚ sú uvedené v Akčnom pláne Národného programu reforiem SR 2013.

Národný program reforiem vychádza z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2012-2016, v ktorom si Vláda SR stanovila 10 kľúčových úloh. Medzi najpáčivejšie patrí konsolidácia verejných financií,  znižovanie vysokej nezamestnanosti mladých ľudí a systematické riešenie problému dlhodobej, najmä regionálnej nezamestnanosti. NPR 2014 tiež podrobnejšie rozpracúva ciele vlády v oblasti podpory dlhodobých tendencií pre hospodársky, sociálny, environmentálny a vedecko-technický rozvoj Slovenska, zlepšenie kvality života, zvýšenie vymožiteľnosti práva a systematickej likvidácie korupcie na všetkých stupňoch spoločnosti. Základné smerovanie opatrení zahrnutých v NPR 2014 tiež určujú sektorové stratégie, najmä Stratégia hospodárskej politiky, Stratégie finančnej politiky a Stratégia zamestnanosti. 

Do prípravy a realizácie NPR sú primárne zapojení ministri zodpovední za ekonomickú a sociálnu agendu ako trh práce, sociálna inklúzia, vzdelávanie, podnikateľské prostredie, energetiku, životné prostredie, zdravotníctvo, dopravu, regionálny rozvoj, atď. Ostatní ministri, splnomocnenci vlády a zástupcovia ostatných orgánov štátnej správy sa podieľajú na plnení stratégie v rámci spolupráce vo vybraných oblastiach. Konzultácie s partnermi, vrátane tretieho sektora, prebiehajú priebežne počas roka formou seminárov a prezentácií na aktuálne témy.
NPR predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR podpredseda vlády a minister financií. Následne bude na základe plánu práce vlády SR na rok 2013 a v súlade s požiadavkou Európskej komisie prerokovaný vládou SR. NPR bol predmetom rokovania vo výbore Národnej rady SR pre európske záležitosti. 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
