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Stanovisko
k správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike 
s návrhmi na jeho zlepšovanie
Všeobecne k návrhu:
Správa o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie (ďalej len „správa“) sa vypracúva každoročne a Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky ju predkladá na rokovanie vlády SR k 31. decembru ako plnenie bodu B.1 uznesenia vlády SR č. 792/2002 k analýze stavu podnikateľského prostredia v SR. 


Cieľom tohto dokumentu je charakterizovať stav a vývoj podnikateľského prostredia v Slovenskej republike v komparácii jeho hodnotenia Svetovou bankou a ďalšími medzinárodnými hodnotiacimi organizáciami a zároveň vyšpecifikovať a poukázať na niektoré problémy ovplyvňujúce kvalitu slovenského podnikateľského prostredia a navrhnúť opatrenia na ich odstránenie, resp. zmiernenie ich vplyvu. 

Možno konštatovať, že zlepšením produktivity a konkurencieschopnosti sa slovenské hospodárstvo stáva atraktívnejším. Za ostatný rok však niektoré charakteristiky legislatívnej, regulačnej a širšej sociálno-ekonomickej povahy zaznamenali negatívny vplyv na celkovú kvalitu podnikania a podnikateľského prostredia. Nedošlo k výraznejšej zmene hodnôt jeho indikátorov, čo bolo spôsobené nedostatočnou účinnosťou implementovaných opatrení, ale aj výraznými opatreniami v iných krajinách, ktorými si zlepšili postavenie.

Správa obsahuje aktuálnu informáciu o agende lepšej regulácie v Slovenskej republike. Je možné konštatovať, že Akčný program znižovania administratívneho zaťaženia v Slovenskej republike, ktorý bol prijatý uznesením vlády SR č. 833/2007 bol splnený, v súčasnosti sa realizuje tretia etapa merania, ktorej výsledky budú predložené na rokovanie vlády SR do 31. 12. 2014. 

Materiál tiež obsahuje informáciu o plnení opatrení vyplývajúcich z uznesenia vlády SR č. 486/2011 k návrhu politiky vlády SR na zlepšenie podnikateľského prostredia SR a uznesenia vlády SR č. 153/2013 k správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie. 


Ústredné orgány štátnej správy v období od prijatia uznesenia vlády SR č. 486/2011 do 30. 11. 2013 splnili a čiastočne splnili 40 krátkodobých a strednodobých opatrení, 18 opatrení je priebežne plnených, 4 opatrenia sú nesplnené a 7 opatrení bolo zrušených; z uznesenia vlády SR č. 160/2011 k správe o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie bolo 21 opatrení splnených, 1 opatrenie je splnené čiastočne, 1 opatrenie je nesplnené a 2 sú zrušené z celkovo 94 legislatívno-deregulačných opatrení. Z uznesenia vlády SR č. 153/2013 je splnených 9 opatrení. Ostatné opatrenia sa priebežne plnia.
MH SR i v ďalšom období plánuje značnú pozornosť venovať agende lepšej regulácie a jej implementácii do podmienok SR i napriek tomu, že od roku 2008 t. j. od implementácie Akčného programu znižovania administratívneho zaťaženia v Slovenskej republike, ktorý bol prijatý uznesením vlády SR č. 833/2007 sa regulačné prostredie v SR zlepšilo. Je jednoznačne preukázateľné, že regulačné prostredie v krajine podporujúce konkurencieschopnosť podnikov môže napomôcť k zlepšeniu životných podmienok obyvateľov. Z konkrétnych aktivít ide napr. o zavedenie systému Regulatory Impact Assessment do procesu hodnotenia vplyvov prijímanej legislatívy, zavedenie tzv. testu malých a stredných podnikov do hodnotenia vplyvov, či zvyšovanie povedomia o tzv. gold-platingu a jeho dôsledkoch.

Podporovanou oblasťou záujmu MH SR je i budovanie inovačných kapacít a smerovanie k lepšej znalostnej ekonomike, čo znamená podporu inovácií a intenzity znalostí domácich podnikov, najmä malých a stredných, ako aj vyššie investície do vzdelávania. 

V ďalšom období bude prioritou aplikovať ustanovenia platnej legislatívy v oblasti energetiky a tým podporovať vyššiu liberalizáciu a konkurenciu na trhu s elektrinou a s plynom, zvyšovanie transparentnosti na trhu s elektrinou a s plynom, ako aj zvyšovanie transparentnosti vzťahov medzi účastníkmi trhu s elektrinou a trhu s plynom. Ďalej podporovať skvalitňovanie energetických služieb a dodávok tovarov a zavádzanie inteligentných meracích systémov (IMS) v súlade s platnou legislatívou, uplatňovať pravidlá ochrany odberateľov elektriny a odberateľa plynu s dôrazom na ochranu zraniteľných odberateľov, podmienky informovanosti odberateľov elektriny a plynu, ako aj monitorovať uplatnenie ustanovení zmeny dodávateľa elektriny a plynu. Nevyhnutné je posilňovať vzájomné prepojenia so susednými krajinami a zlepšiť energetickú účinnosť najmä v odvetví stavebníctva a v priemysle.

Neodmysliteľnou súčasťou efektívneho a kvalitného fungovania podnikateľského prostredia je efektívna štátna a verejná správa a súdnictvo. 

Podnety z podnikateľskej sféry vznesené na verejne dostupný informačný portál pre nahlasovanie duplicitných informačných povinností vyplývajúcich podnikateľom z legislatívy - portál www.businessfriendly.sk sa stali základom pre návrhy opatrení na zlepšenie existujúceho stavu v podnikateľskom prostrední, ktoré sú premietnuté do návrhu uznesenia vlády SR k materiálu.

Zdrojom v materiáli uvedených štatistických informácií je Štatistický úrad Slovenskej republiky. 


Predkladaný materiál nemá sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. Realizácia v návrhu uznesenia uvedených opatrení bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a predpokladá negatívny vplyv na verejné financie. 


Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie, prípadné pripomienky uplatníme na rokovaní.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
