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HSR SR dňa 14.04.2014








Bod č. 10 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu Operačného programu Kvalita životného prostredia
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 14.04.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá Ministerstvo životného prostredia SR na základe na základe bodu B.1uznesenia vlády SR č. 722/2013 z 18.12.2013 k Plánu práce vlády SR na rok 2014. 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
OP KŽP je programovým dokumentom národného charakteru, na základe ktorého bude poskytovaná pomoc z Európskych štrukturálnych a investičných fondov (ďalej len EŠIF“) v programovom období 2014 – 2020 s cieľom podporiť udržateľné a efektívne využívanie prírodných zdrojov, zabezpečujúce ochranu životného prostredia, aktívnu adaptáciu na zmenu klímy a podporu energeticky efektívneho nízkouhlíkového hospodárstva. Stratégia OP KŽP vychádza z výsledkov analýzy súčasného stavu životného prostredia a energetiky v SR, z priorít definovaných v dokumente Európa 2020 - Stratégia na zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu, z Národného programu reforiem Slovenskej republiky, zo záväzkov SR, platných právnych predpisov EÚ a medzinárodných dohovorov v oblasti životného prostredia, ako aj legislatívnych opatrení EÚ pripravovaných v súčasnosti (návrhy nových smerníc a nariadení v oblasti životného prostredia), ktorých prijatie sa očakáva v priebehu programového obdobia 2014 - 2020 a povedie k potrebe zabezpečenia ich finančne náročnej implementácie. Súčasťou investičnej stratégie OP KŽP sú tri tematické ciele, a to: zachovanie a ochrana životného prostredia a podpora efektívneho využívania zdrojov (tematický cieľ 6); podpora prispôsobovania sa zmene klímy, predchádzanie a riadenie rizika (tematický cieľ 5); podpora prechodu na nízkouhlíkové hospodárstvo vo všetkých sektoroch (tematický cieľ 4). Vyššie uvedené tematické ciele sa napĺňajú prostredníctvom investičných priorít, špecifických cieľov a hlavných typov aktivít tak v rámci prioritných osí OP KŽP zameraných na: udržateľné využívanie prírodných zdrojov prostredníctvom rozvoja environmentálnej infraštruktúry; adaptáciu na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy so zameraním na ochranu pred povodňami; podporu riadenia rizík a odolnosti proti katastrofám v súvislosti so zmenou klímy; energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo.
Postoj RÚZ k predkladanému materiálu
OP KŽP je programovým dokumentom národného charakteru, na základe ktorého bude poskytovaná pomoc z Európskych štrukturálnych a investičných fondov (ďalej len EŠIF“) v programovom období 2014 – 2020 s cieľom podporiť udržateľné a efektívne využívanie prírodných zdrojov, zabezpečujúce ochranu životného prostredia, aktívnu adaptáciu na zmenu klímy a podporu energeticky efektívneho nízkouhlíkového hospodárstva. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní predložila k materiálu viaceré pripomienky technického charakteru, ktoré boli prerokované a rozpory boli odstránené.

RÚZ berie materiál na vedomie.
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