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Bod č. 11 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu Informácie o stave monitorovania geologických faktorov životného prostredia s poukázaním na hroziace havárie a možnosti predchádzania týmto haváriám
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 14.04.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá Ministerstvo životného prostredia SR na základe uznesenia vlády SR č. 907 z 21. 8. 2002 ku koncepcii trvalo udržateľného využívania zdrojov horninového prostredia podľa bodu B.3.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Čiastkový monitorovací systém - Geologické faktory je súčasťou Monitorovacieho systému životného prostredia Slovenskej republiky, ktorý je zameraný na geologické hazardy,    t. j. škodlivé prírodné alebo antropogénne geologické procesy, ktoré ohrozujú životy a majetok obyvateľov a životné prostredie. Predkladateľ materiálu upozorňuje na nebezpečné lokality, hlavne na lokality havarijných zosuvov, ktoré sa aktivizovali v roku 2013, kde pretrváva ohrozenie životov a majetku obyvateľov (Kraľovany, Prievidza – Veľká Lehôtka, Hradec). Nebezpečné lokality je nutné naďalej sústavne monitorovať a v čo najkratšom čase zabezpečiť inžinierskogeologický prieskum a sanáciu porušených území.
Dopad materiálu na verejné financie a podnikateľské prostredie

Materiál je informatívneho charakteru a nebola k nemu spracovaná doložka 
Postoj RÚZ k predkladanému materiálu
Predložený materiál je dokumentom hodnotiaceho a informačného typu. Materiál považujeme za dostatočne informatívny, dobre podložený a spracovaný. 
RÚZ nemá pripomienky k uvedenému materiálu a berie ho na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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