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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12.5.2014
        bod 2 
S T A N O V I S K O

k Programu rozvoja vidieka SR 2014-2020
1. Popis materiálu
Program rozvoja vidieka SR 2014-2020 je základný dokument, prostredníctvom ktorého bude Slovensko čerpať finančnú pomoc na rozvoj poľnohospodárstva, potravinárstva, lesného hospodárstva a vidieka z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV). EPFRV poskytuje finančnú podporu na udržateľný rozvoj vidieka, čím dopĺňa ostatné nástroje spoločnej poľnohospodárskej politiky, politiky súdržnosti a spoločnej rybárskej politiky. 
Z hľadiska celkového rámca spoločnej poľnohospodárskej politiky podpora rozvoja vidieka prispieva k zvýšeniu konkurencieschopnosti pôdohospodárstva, udržateľnému obhospodarovaniu prírodných zdrojov a k činnostiam súvisiacim so zmenou klímy a k vyváženému územnému rozvoju vidieka vrátane tvorby a udržania zamestnanosti.

Programom sa na národnej úrovni vykonáva politika rozvoja vidieka v SR prostredníctvom súboru opatrení zoskupených do 6 priorít, ktoré vyplývajú priamo z nariadenia (EÚ) č. 1305/2013. Rozpočet programu je 2,1 mld. € verejných zdrojov na 7 rokov, z toho 1,6 mld. € predstavuje príspevok EÚ a 0,5 mld. príspevok štátneho rozpočtu.

2. Stanovisko KOZ SR

Program je postavený na devätnástich opatreniach v rámci šiestich priorít, ktoré vzhľadom na sociálnoekonomickú charakteristiku územia (popísané v bodoch 4.1.1.1 až 4.1.1.5) môžu významným spôsobom zvýšiť zamestnanosť vo vidieckych oblastiach, v ktorých spolu žije 88,8% obyvateľstva SR. 
V tomto zmysle KOZ SR navrhuje zmeniť usporiadanie charakteristík jednotlivých stránok SWOT analýzy (silné, slabé stránky, ohrozenia a príležitosti) - uvedenej  v bode 4.2, podľa miery ich vplyvu na tvorbu nových pracovných miest - zvyšovanie zamestnanosti  s  požiadavkou ich zapracovania do pripravovanej Národnej stratégie zamestnanosti a následne do konkrétnych aktivít v prioritných osiach zamestnanosť, vzdelávanie a sociálna inklúzia  v rámci OP ĽZ 2014-2020. Požiadavka KOZ SR má za cieľ zvýšiť previazanosť medzi jednotlivým prierezovými dokumentmi, v ktorých sa deklaruje strategický cieľ - zvyšovanie zamestnanosti.

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Program rozvoja vidieka SR 2014-2020 na ďalšie konanie s pripomienkou.







