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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12. 5. 2014 







bod 3
S T A N O V I S K O 
K Integrovaný regionálny operačný program 2014 – 2020

1. Popis návrhu
Integrovaný regionálny operačný program 2014 - 2020 (ďalej len IROP)  je určený  pre programové obdobie 2014 – 2020. Zohľadňuje stratégiu Európa 2020 a podporuje plnenie jej priorít, najmä udržateľný a inkluzívny rast. 
Významným aktérom realizácie štrukturálnych politík na miestnej a regionálnej úrovni sú orgány miestnej a regionálnej územnej samosprávy. Títo aktéri  vykonávajú zákonom stanovené kľúčové kompetencie.  IROP je teda možné považovať za nástroj podpory opatrení, ktoré sú realizované z miestnej a regionálnej úrovne, t. j. predovšetkým verejných služieb zo strany obcí, miest a vyšších územných celkov. Z analýzy súčasného stavu financovania územnej samosprávy vyplýva, že obce, mestá a vyššie územné celky majú problémy pokrývať financovanie aj základných verejných služieb a nemajú dostatočné vnútorné kapitálové zdroje na financovanie rozvojových a prorastových aktivít. Prepojenie intervencií doteraz realizovaných  na regionálnej úrovni s intervenciami na centrálnej/národnej úrovni alebo na úrovni jednotlivých sektorov umožňuje nielen komplementaritu, ale aj synergiu v konkrétnych územiach SR vrátane ich časovej i obsahovej previazanosti. 
IROP je výrazom strategického prístupu k podpore kvality života a územnej súdržnosti prostredníctvom tvorby socioekonomických podmienok a uplatňovania integrovaného miestneho a regionálneho rozvoja. Nadväzujúc na všeobecne deklarovaný zámer potreby účinnejšej aplikácie princípov územného rozvoja ako aj podpory kvality života pri plnení stratégie Európa 2020 je možné konštatovať, že práve IROP má ambíciu stať sa jedným z prvkov kostry realizácie integrovaného prístupu umožňujúceho koordinovanú a synergickú implementáciu intervencií. 
Materiál bol v medzirezortnom pripomienkovom konaní (ďalej len „MPK“) v termíne od 11. 04. – 28. 04. 2014 a aktuálne je v procese vyhodnocovania pripomienok uplatnených v rámci MPK. Vznesených bolo 400 pripomienok z toho 232 zásadných. Vyhodnotenie pripomienkového konania bude sprievodným dokumentom až k predkladanému materiálu predloženému na rokovanie vlády SR.
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR zdieľa ciele obsiahnuté v IROP zamerané na zlepšenie kvality života a zabezpečenie udržateľného poskytovania verejných služieb s dopadom na vyvážený a udržateľný územný rozvoj, hospodársku, územnú a sociálnu súdržnosť regiónov, miest a obcí.
V tematických cieľoch a prioritných osiach sa popri infraštruktúre, dáva dôraz aj na sociálnu oblasť, vzdelávanie (vrátane zabezpečenia predškolských zariadení), zosúladenie rodinného a pracovného života, rozvoj zdravotnej starostlivosti a ľudských zdrojov a pod. KOZ SR má zato, že pre lepšiu životnú úroveň a kvalitu života je potrebné sa zamerať na tieto oblasti aj na regionálnej úrovni s previazaním na národnú úroveň, preto uvíta vytváranie nových foriem vzťahov smerujúcich ku konkurencieschopným funkčným územiam, ako aj previazanosť a snahu o spolupôsobenie s Operačným programom Ľudské zdroje (OP ĽZ) a mäkkými aktivitami.
KOZ SR k materiálu predloženému na rokovanie HSR SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR berie materiál na vedomie a odporúča IROP na ďalšie konanie.
