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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12. 5. 2014 







bod 10
S T A N O V I S K O 
k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov
1. Popis návrhu
Posudzovaný návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (ďalej len „Návrh“) sa predkladá ako iniciatívny návrh mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2014.
Návrh sa predkladá s cieľom zabezpečenia nápravy niektorých interpretačných nejasnosti vyplývajúcich z praxe, zjednodušiť správu miestnych daní obcami, zvýšiť obciam výnos z miestnych daní, posilniť právnu istotu daňovníkov a umožniť zavedenie úľav pri poplatku za komunálny odpad pre vybrané skupiny poplatníkov. Navrhovanou úpravou je rozšírenie a precizovanie predmetu dane zo stavieb pri stavbách hromadných garáží a stavbách hromadných garáží umiestnených pod zemou a úprava ustanovenia miestneho poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady.

V prospech poplatníkov sa zavádza povinnosť obce vydávať rozhodnutia o vyrubení poplatku aj pri množstvovom zbere. Poplatník tak môže uplatniť opravné prostriedky podľa daňového poriadku rovnako ako pri ostatných miestnych daniach a tiež zaplatiť poplatok v splátkach. Zároveň sa vymedzuje okruh poplatníkov, pre ktorých obec môže ustanoviť zníženie poplatku alebo ktorých môže obec od poplatku úplne oslobodiť na základe kritérií obsiahnutých vo všeobecne záväznom nariadení. V záujme spresnenia predmetu dane za ubytovanie v ubytovacom zariadení sa taxatívne vymedzuje ubytovacie zariadenie priamo zákonom.
Vzhľadom na zložitosť vyrubovacieho konania pri niektorých miestnych daniach sa rieši aj odstránenie administratívnej záťaže správcov dane zjednodušením postupu vo vyrubovacom konaní. Navrhol sa osobitný režim vyrubenia daní, a rozšírila sa možnosť správcu dane vyrubiť daň podľa pomôcok pri dani za užívanie verejného priestranstva a pri dani za vjazd a zotrvanie motorového vozidla v historickej časti mesta.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Predmet úpravy miestnych daní nie je upravený v práve Európskej únie. 

2/ Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k materiálu predloženému na rokovanie HSR SR nemá pripomienky.

3/ Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Návrh na ďalšie legislatívne konanie.
