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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 12.5.2014 

K bodu č. 3)
Stanovisko k Integrovanému regionálnemu operačnému programu 2014 - 2020
Všeobecne k materiálu:
Návrh Integrovaného regionálneho operačného programu 2014 – 2020 (ďalej len „IROP“) predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR. IROP predstavuje operačný program, prostredníctvom ktorého bude možné v programovom období 2014 – 2020 čerpať finančné prostriedky z Európskych štrukturálnych a investičných fondov, konkrétne Európskeho fondu regionálneho rozvoja. 

Stratégia podpory IROP zohľadňuje stratégiu Európa 2020 a prispieva k plneniu jej priorít, predovšetkým k udržateľnému a inkluzívnemu rastu, reflektujúc potreby a výzvy konkrétnych regiónov, miest a obcí. Stratégia IROP je založená na koncepte rozvoja regionálnej konkurencieschopnosti, kľúčových výziev a príležitostí komplementárnou podporou štyroch faktorov konkurencieschopnosti regiónov SR zahrnutých v IROP: infraštruktúra, dostupné a efektívne verejné služby, podpora podnikania a tvorby pracovných miest, miestne komunity na vidieku a v mestách.

Štruktúra IROP pozostáva z 5 tematických prioritných osí a jednej prioritnej osi pre technickú pomoc. Podpora z IROP je sústredená do nasledovných oblastí v rozsahu investičnej podpory a podpory materiálno-technického vybavenia: modernizácia regionálnych ciest II. a III. triedy, rozvoj verejnej osobnej dopravy a cyklodopravy, podpora deinštitucionalizácie sociálnych služieb a náhradnej starostlivosti, rozvoj infraštruktúry vzdelávania, rozvoj zdravotníckej infraštruktúry, podpora kultúrneho a kreatívneho priemyslu, podpora energetickej efektívnosti v sektore bývania, investície v sektore vodného hospodárstva (vodovody, kanalizácie, ČOV), rozvoj zelenej infraštruktúry a revitalizácia zanedbaných objektov a areálov, miestny rozvoj vedený komunitou (miestne akčné skupiny). IROP svojim zameraním čiastočne nadväzuje na Regionálny operačný program a OP Bratislavský kraj. Celková výška príspevku z Európskeho fondu regionálneho rozvoja predstavuje 1 814 490 415 EUR. Materiál sa predkladá na rokovanie s rozporom.

Pripomienky k materiálu:
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého uplatnilo Združenie miest a obcí Slovenska 22 pripomienok, z toho 6 zásadných. V rámci rozporového konania uskutočneného dňa 2. mája 2014 nebol odstránený rozpor k 3 zásadným pripomienkam, ostatné pripomienky zásadného charakteru boli predkladateľom čiastočne akceptované.
ZMOS preto uplatňuje k materiálu nasledovné zásadné pripomienky:
1. K materiálu ako celku:
Združenie miest a obcí Slovenska žiada o úpravu alokácie pre Integrovaný regionálny operačný program ako zásadný program pre miestnu a územnú samosprávu pri realizácii projektov územného rozvoja, minimálne vo výške 2 mld. Eur zo zdrojov ERDF, s podielom 3:1na miestnu a regionálnu samosprávu.
Odôvodnenie neakceptácie pripomienky zo strany predkladateľa:

O navýšení alokácie pre IROP by sa muselo rozhodnúť na porade členov vlády SR k problematike fondov EÚ a následne by to musela schváliť vláda SR (pri schvaľovaní programu).
2. K materiálu ako celku:
Združenie miest a obcí Slovenska žiada o navýšenie alokácie IROP pre oprávnených žiadateľov Bratislavského samosprávneho kraja vo výške 115 mil. eur.
Odôvodnenie neakceptácie pripomienky zo strany predkladateľa:

O navýšení alokácie pre IROP v rámci územia viacrozvinutého regiónu by sa muselo rozhodnúť na porade členov vlády SR k problematike fondov EÚ a následne by to musela schváliť vláda SR (pri schvaľovaní programu). MPRV SR však podporuje požiadavku na navýšenie alokácie v prospech VRR. Upozorňujeme však, že celková alokácia sa môže ešte znížiť (nedostatočné odôvodnenie využitia 3 % transferu z MRR v rámci PD).
3. Prioritná os č. 1 – Bezpečná a ekologická doprava v regiónoch: 
Združenie miest a obcí Slovenska žiada v rámci Cieľa 1.1 zaradiť medzi oprávnené aktivity rekonštrukciu miestnych komunikácií a chodníkov a ako oprávnených prijímateľov doplniť obce a mestá.
Odôvodnenie neakceptácie pripomienky zo strany predkladateľa:

Európska komisia nepodporuje investície do miestnych komunikácií z EFRR.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie konanie po akceptovaní zásadných pripomienok.

                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
