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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 12.5.2014 

K bodu č. 6)
Stanovisko k Návrhu Operačného programu Ľudské zdroje na programové obdobie 2014-2020
Všeobecne k materiálu:
Materiál „Operačný program Ľudské zdroje na programové obdobie 2014-2020 - návrh“ predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky (ďalej len „SR“) minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako iniciatívny materiál.

Predložený navrhovaný materiál Operačný program Ľudské zdroje na programové obdobie 2014 – 2020 predstavuje programový dokument Slovenskej republiky pre čerpanie pomoci z fondov EÚ na roky 2014 – 2020 v oblasti vzdelávania, zamestnanosti a sociálnej inklúzie. Súčasťou stratégie Operačného programu Ľudské zdroje sú tri tematické ciele EÚ, a to:

•         Investovanie do vzdelania, školení a odbornej prípravy, ako aj zručností a celoživotného vzdelávania (tematický cieľ 10);

•           Podpora udržateľnej a kvalitnej zamestnanosti a  mobility pracovnej sily (tematický cieľ 8);

•           Podpora sociálneho začlenenia, boj proti chudobe a akejkoľvek diskriminácii (tematický cieľ 9). 

Globálnym cieľom Operačného programu Ľudské zdroje je „Podporiť rozvoj ľudských zdrojov, celoživotného učenia a ich plnohodnotného začlenenia sa na trh práce na zlepšenie ich sociálnej situácie.“ Dosahovanie globálneho cieľa OP ĽZ v súlade so Stratégiou Európa 2020, s cieľmi Národného programu reforiem a v nadväznosti na Partnerskú dohodu sa bude realizovať  pomocou mäkkých a tvrdých (investičných) opatrení v nasledovných prioritných osiach operačného programu:

1.        Vzdelávanie

2.        Zamestnanosť

3.        Sociálne začlenenie

4.        Integrácia marginalizovaných rómskych komunít

5.        Technická vybavenosť v obciach s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunít

6.        Technická pomoc

Mäkké opatrenia sa budú vykonávať prostredníctvom ESF v rámci prioritných osí zameraných na vzdelávanie, zamestnanosť, sociálne začlenenie a integráciu marginalizovaných rómskych komunít. Investičné opatrenia prostredníctvom EFRR bude realizovať prioritná os zameraná na technickú vybavenosť v obciach s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunít. Samostatná prioritná os Technická pomoc je určená na vykonávanie operačného programu v rámci riadiaceho a sprostredkovateľských orgánov pod riadiacim orgánom a predstavuje podporu z uvedených finančných zdrojov EÚ pre realizáciu ostatných vyššie uvedených prioritných osí. Prioritné osi operačného programu definujú čiastkové potreby, výzvy a opatrenia, ktoré sa plánujú napĺňať prostredníctvom tematických cieľov, investičných priorít a špecifických cieľov. Realizácia opatrení bude posudzovaná v súlade s nariadeniami Európskeho parlamentu a Rady tiež z pohľadu poskytovania štátnej pomoci. Prínosy opatrení realizovaných v rámci jednotlivých investičných priorít budú cielené a merateľné prostredníctvom ukazovateľov definovaných v príslušných kapitolách operačného programu. Prioritné osi definujú špecifikáciu problémov v danej oblasti a spôsob riešenia v nadväznosti na poskytnuté intervencie z ESF a EFRR. Multifondovým prístupom sa zaručí synergický a komplementárny efekt realizovaných opatrení zameraných na vzdelávanie, zamestnanosť, sociálne začlenenie a sociálnu inklúziu marginalizovaných rómskych komunít. Jednotlivé intervencie z fondov EÚ sa budú implementovať prostredníctvom investičných priorít premietnutých do špecifických cieľov s konkrétnymi príkladmi aktivít.

Operačný program Ľudské zdroje bude implementovať ako riadiaci orgán Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR a ako sprostredkovateľské orgány budú Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR a  Ministerstvo vnútra SR. Finančná podpora v rámci OP ĽZ bude poskytovaná zo zdrojov Európskeho sociálneho fondu v celkovej výške 1 722 407 713 EUR a zdrojov Európskeho fondu regionálneho rozvoja v celkovej výške 243 662 462 EUR, čo predstavuje celkovú sumu z EŠIF 1 966 070 175 EUR.
ZMOS k predkladanému materiálu uplatnil 7 pripomienok, z toho 4 zásadné. Na rozporovom konaní uskutočnenom dňa 2. mája 2014 predkladateľ akceptoval 3 zásadné pripomienky a na základe odôvodnenia predkladateľa bola jedna zo zásadných pripomienok zo strany ZMOS preklasifikovaná na obyčajnú.

Pripomienky k materiálu:
ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje zásadné pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie konanie.
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
