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Bod č. 3 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Integrovaný regionálny operačný program 2014 – 2020
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.05.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2014.
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Stratégia IROP je založená na koncepte rozvoja regionálnej konkurencieschopnosti, kľúčových výziev a príležitostí komplementárnou podporou štyroch faktorov konkurencieschopnosti regiónov SR zahrnutých v IROP: infraštruktúra, dostupné a efektívne verejné služby, podpora podnikania a tvorby pracovných miest, miestne komunity na vidieku a v mestách. Štruktúra IROP pozostáva z 5 tematických prioritných osí a jednej prioritnej osi pre technickú pomoc. Podpora z IROP je sústredená do nasledovných oblastí v rozsahu investičnej podpory a podpory materiálno-technického vybavenia: modernizácia regionálnych ciest II. a III. triedy, rozvoj verejnej osobnej dopravy a cyklodopravy, podpora deinštitucionalizácie sociálnych služieb a náhradnej starostlivosti, rozvoj infraštruktúry vzdelávania, rozvoj zdravotníckej infraštruktúry, podpora kultúrneho a kreatívneho priemyslu, podpora energetickej efektívnosti v sektore bývania, investície v sektore vodného hospodárstva (vodovody, kanalizácie, ČOV), rozvoj zelenej infraštruktúry a revitalizácia zanedbaných objektov a areálov, miestny rozvoj vedený komunitou (miestne akčné skupiny). IROP svojím zameraní čiastočne nadväzuje na Regionálny operačný program a OP Bratislavský kraj. Celková výška príspevku z Európskeho fondu regionálneho rozvoja predstavuje 1 814 490 415 EUR

Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Predkladateľ v doložke vplyvov predpokladá súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. 
Postoj RÚZ k materiálu
Stratégia IROP je založená na koncepte rozvoja regionálnej konkurencieschopnosti, kľúčových výziev a príležitostí komplementárnou podporou štyroch faktorov konkurencieschopnosti regiónov SR zahrnutých v IROP: infraštruktúra, dostupné a efektívne verejné služby, podpora podnikania a tvorby pracovných miest, miestne komunity na vidieku a v mestách. Štruktúra IROP pozostáva z 5 tematických prioritných osí a jednej prioritnej osi pre technickú pomoc. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní uvedený návrh nepripomienkovala. RÚZ berie návrh na vedomie s pripomienkou.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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