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Bod č. 4 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh Akčného plánu Národného programu využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.05.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR ako iniciatívny materiál
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Pri formulovaní jednotlivých opatrení Akčného plánu Národného programu využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky sa vychádzalo z podrobnej analýzy aktuálneho stavu a vývoja národných politických a spoločensko-ekonomických ukazovateľov, stavu a vývoja lesov a lesníctva na Slovensku, stavu a potrieb drevospracujúceho priemyslu na Slovensku, pričom sa kládol dôraz na hospodársky, sociálny a ekonomický rozvoj regiónov a zvýšenie zamestnanosti. V rámci piatich cieľov bolo vypracovaných šesťdesiatšesť opatrení, ktorých plnenie sa predpokladá v časovom horizonte rokov 2014 až 2020. Prvý cieľ „Zabezpečenie dodávok dreva v meniacich sa prírodných a spoločenských podmienkach aktívnym trvalo udržateľným obhospodarovaním lesov“ obsahuje  16 opatrení, druhý cieľ „Efektívne využívanie dreva, podpora zamestnanosti v lesnícko-drevárskom sektore“ obsahuje 18 opatrení, tretí cieľ „Podporovanie zhodnocovania potenciálu dreva na báze malého a stredného podnikania v regiónoch využitím miestne dostupných zdrojov, so zámerom zvýšenia zamestnanosti a s tým súvisiacim regionálnym rozvojom“ obsahuje 9 opatrení, štvrtý cieľ „Zlepšovanie domáceho dopytu po výrobkoch z dreva v súlade s princípmi trvalej udržateľnosti“ obsahuje 11 opatrení, piaty cieľ „Dosiahnutie zvýšeného využitia  lesnej biomasy, ako aj vedľajších produktov pri spracovaní dreva na energetické účely“ obsahuje 12 opatrení.
Celková finančná náročnosť súvisiaca s plnením jednotlivých opatrení Akčného plánu Národného programu využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky bola stanovená na úrovni 54 271 000 Eur. Verejné zdroje predstavujú sumu 34 494 700 Eur (z toho finančné prostriedky EÚ 27 245 500 Eur, štátneho rozpočtu určené na spolufinancovanie jednotlivých operačných programov a programu rozvoja vidieka 4 757 500 Eur, a štátneho rozpočtu prostredníctvom jeho jednotlivých kapitol a štátnej pomoci 2 491 700 Eur). Súkromné zdroje inštitúcií podieľajúcich sa na plnení opatrení sú vo výške 19 776 300 Eur (súkromné zdroje realizátora opatrení vo výške 51 300 € a výška vlastných zdrojov prijímateľa pomoci z Programu rozvoja vidieka 2014-2020 v sume 19 725 000 €).
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Predkladateľ v doložke vplyvov predpokladá negatívne dopady na verejné financie a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. Predkladaným návrhom budú ovplyvnené podnikateľské subjekty pôsobiace v odvetviach lesného hospodárstva, spracovania dreva, energetiky a poľnohospodárstva. Celkový počet podnikateľských subjektov ovplyvnených predkladaným návrhom je 10 500. Predkladaný návrh predpokladá spolufinancovanie implementácie podporných opatrení zo strany podnikateľských subjektov v prípade využívania finančnej podpory z verejných zdrojov vo výške 25 resp. 50 % z navrhovanej sumy 51,728 mil. Eur.
Postoj RÚZ k materiálu
Pri formulovaní jednotlivých opatrení Akčného plánu Národného programu využitia potenciálu dreva Slovenskej republiky sa vychádzalo z podrobnej analýzy aktuálneho stavu a vývoja národných politických a spoločensko-ekonomických ukazovateľov, stavu a vývoja lesov a lesníctva na Slovensku, stavu a potrieb drevospracujúceho priemyslu na Slovensku, pričom sa kládol dôraz na hospodársky, sociálny a ekonomický rozvoj regiónov a zvýšenie zamestnanosti. RÚZ ani je členské organizácie k návrhu akčného plánu nepredložili v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienky.
RÚZ berie návrh na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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