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Bod č. 8 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh Programu prevencie a manažmentu rizík vyplývajúcich z opustených a uzavretých úložísk ťažobného odpadu (2014-2020)
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.05.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvom životného prostredia SR ako iniciatívny materiál
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaný materiál je vypracovaný za účelom komplexného a systematického riešenia problematiky rizík vyplývajúcich z opustených a uzavretých úložísk ťažobného odpadu na území Slovenskej republiky a určenia zdrojov ich finančného krytia. Je základným plánovacím dokumentom pre oblasť úložísk ťažobného odpadu a zároveň predstavuje jednu z ex-ante kondicionalít pre programové obdobie 2014 – 2020 pripravovaného operačného programu „Kvalita životného prostredia“. Program určuje ciele, aktivity a opatrenia na postupné znižovanie nežiaducich účinkov úložísk ťažobného odpadu. Riešenie rizík plynúcich z úložísk ťažobného odpadu vyžaduje inventarizáciu, prieskum, sanáciu a monitoring úložísk. Týmito geologickými prácami sa dosiahne minimalizácia nepriaznivých účinkov odpadu z ťažobného priemyslu na verejné zdravie a na jednotlivé zložky životného prostredia. Program definuje aj predpokladané finančné prostriedky na riešenie problematiky úložísk ťažobného odpadu na území Slovenskej republiky ako aj zdroje ich krytia. K plneniu vytýčených úloh Programu prevencie a manažmentu rizík vyplývajúcich z opustených a uzavretých úložísk ťažobného odpadu na obdobie 2014 - 2020 sú odhadované finančné prostriedky vo výške 41 391 tis. Eur. Počíta sa so zdrojom krytia finančných prostriedkov vo výške 36 084 tis. Eur z európskych fondov, z pripravovaného operačného programu „Kvalita životného prostredia (2014 – 2020)“
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Predkladateľ v doložke vplyvov nepredpokladá dopady na verejné financie a predpokladá pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
Program určuje ciele, aktivity a opatrenia na postupné znižovanie nežiaducich účinkov úložísk ťažobného odpadu. Riešenie rizík plynúcich z úložísk ťažobného odpadu vyžaduje inventarizáciu, prieskum, sanáciu a monitoring úložísk.

 RÚZ ani jej členské organizácie nepredložili k návrhu programu v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienky. RÚZ berie návrh na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
Zdroj: RÚZ
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