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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 25.6. 2014
bod č. 13
S T A N O V I S K O 
       ku správe o stave ochrany práce a o činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce  v roku 2013
1. Popis návrhu
Správa hodnotí stav ochrany práce a vývoj pracovnej úrazovosti v Slovenskej republike za rok 2013. Obsahuje poznatky  orgánov inšpekcie práce a dozorných orgánov z oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, z oblasti pracovnoprávnych vzťahov vrátane mzdových predpisov, z kontroly dodržiavania zákazu nelegálneho zamestnávania a nelegálnej práce a tiež z dohľadu vykonávaného podľa osobitných predpisov, ktoré boli získané pri výkone dozoru v organizáciách v roku 2013. Poukazuje na nedostatky a navrhuje opatrenia na zlepšenie stavu ochrany práce v Slovenskej republike. 
V prílohách sú uvedené poznatky dozorných orgánov pôsobiacich v oblasti BOZP - štátneho zdravotného dozoru, štátnej banskej správy, dozorného orgánu Ministerstva obrany Slovenskej republiky, Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, Zboru väzenskej a justičnej stráže a  Finančného riaditeľstva Slovenskej republiky.

2. Stanovisko KOZ SR

2.1. Informácie a poznatky uvedené  v Správe budú využité v spolupráci s Národným inšpektorátom práce   

       na základe Dohody o vzájomnej spolupráci a taktiež s orgánmi verejného zdravotníctva pri        vykonávaní  kontrolno - metodickej činnosti odborov. Taktiež na odvetvovej úrovni budú     v spolupráci s príslušnými štátnymi orgánmi využité poznatky odborovej kontroly a kontroly dozorných orgánov príslušných ministerstiev. Pozitívne hodnotíme priority činnosti orgánov  inšpekcie práce pri zameraní  na malé a stredné podniky, v ktorých je zisťovaných prevažný počet nedostatkov  a nižšia úroveň starostlivosti o BOZP .
K  správe o stave ochrany práce a o činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce v roku   2013  KOZ SR nemá pripomienky .    
3. Závery a odporúčania

KOZ SR pozitívne vníma vykonávanie kontroly dodržiavania plnenia záväzkov z kolektívnych zmlúv, pracovno-právnych vzťahov, mzdových predpisov a nelegálnej práce zo strany Národného nšpektorátu práce (NIP), čo je aj predmetom Dohody o vzájomnej spolupráci medzi KOZ SR a NIP.Odporúča legislatívne riešiť začlenenie pracovných úrazov samostatne zárobkovo činných osôb (SZČO) do štatistických údajov, ktoré by významne ovplyvnili celkový vývoj pracovnej úrazovosti v SR. 

KOZ SR odporúča materiál na ďalšie konanie na rokovanie vlády SR.







