B. Osobitná časť

K čl. I
K bodu 1 
Navrhuje sa spresnenie vymedzenia  elektrickej inštalácie uvedenej v prílohe č. 1 III. časti skupine A písmene g) vyhlášky, na ktoré pôsobí voda z iných zdrojov ako z dažďa (vonkajší vplyv AD3 až AD8) alebo  je možný dotyk s vodivými časťami, ktoré majú potenciál zeme s vonkajším vplyvom BC3 a BC4. 

Navrhnutou úpravou sa precizuje text ustanovenia týkajúci sa vonkajšieho vplyvu BC v súlade s STN 33 2000-5-51 Elektrické inštalácie budov. Časť 5-51: Výber a stavba elektrických zariadení. Spoločné pravidlá.

K bodu 2 a 3
Dopĺňajú sa a vo vysvetlivke sa vymedzujú odkazy na príslušné technické normy. Pre existujúce zariadenia na ochranu pred účinkami atmosférickej elektriny sa upravuje lehota vykonávania odbornej prehliadky a odbornej skúšky.

K bodu 4 a 5
Spresňuje sa vymedzenie vonkajšieho vplyvu AD Voda a vonkajšieho vplyvu Dážď. Upravuje sa lehota vykonávania odborných prehliadok vyhradených technických zariadení elektrických skupiny A písm. g), na ktoré pôsobí vonkajší vplyv – dážď.  

K bodu 6
Upravuje sa lehota vykonávania odborných prehliadok vyhradených technických zariadení elektrických skupiny A písm. g) pre vonkajší vplyv BC3. 

 
 
K čl. II
Upravuje sa termín nadobudnutia účinnosti vyhlášky.

 

