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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 18.8.2014
        bod 7  
S T A N O V I S K O

k návrhu na pristúpenie Slovenskej republiky k 17. doplneniu zdrojov Medzinárodného združenia pre rozvoj – IDA
1. Popis materiálu
Medzinárodné združenie pre rozvoj (IDA) je  inštitúciou Svetovej banky, úzko prepojené s Medzinárodnou bankou pre obnovu a rozvoj (IBRD). V súčasnosti má 173 členských štátov. IDA poskytuje pomoc najchudobnejším rozvojovým krajinám prostredníctvom úverov a grantov s nízkym alebo nulovým úrokom na programy zamerané na podporu hospodárskeho rastu a zlepšenie životnej úrovne. Kritérium pre poskytnutie úveru od IDA, HDP/obyv. je menší ako 1205 $ (900 €), v súčasnosti spĺňa 82 krajín s 2,8 mld. obyvateľov, pričom väčšina (1,8 mld.) je nútená vyžiť z príjmu menej ako 2$ (1,49 €) na deň. Poskytované prostriedky sú pre dané štáty životne dôležité, pretože ich šanca na získanie úveru za trhových podmienok je minimálna, resp. žiadna.
Na základe rokovaní a záveru konsenzu o 17. doplnení zdrojov (IDA17) sa poskytne celkovo 52 mld. USD (cca 38,86 mld. €). Poskytnutá pomoc v rámci IDA17 sa bude koncentrovať hlavne na dosiahnutie maximalizácie dopadu a efektívnosti poskytnutej rozvojovej pomoci. Hlavné oblasti rozvojovej pomoci v rámci IDA17 budú podpora inkluzívneho rastu, riešenie otázky rovnosti pohlaví, ekonomické a sociálne dopady klimatických zmien a riešenie komplexných problémov nestabilných a konfliktami poznačených rozvojových krajín. Najvýznamnejším príjemcom pomoci IDA zostáva oblasť subsaharskej Afriky. 
Finančná účasť SR na IDA17 vo výške 2,66 mil. € bude uhradená zo štátnych finančných aktív v roku 2015 (mínus diskont v prospech SR vo výške 200 000 € za úhradu v jednej splátke). Predmetná položka je zahrnutá v schválených Východiskách rozpočtu verejnej správy na roky 2015-2017 a bude vykázaná ako oficiálna rozvojová pomoc SR.

2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k návrhu na pristúpenie SR k IDA17 nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Návrh na pristúpenie Slovenskej republiky k 17. doplneniu zdrojov Medzinárodného združenia pre rozvoj – IDA na ďalšie konanie.







