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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR  dňa 18. 8. 2014








bod č. 22/
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
1/ Všeobecne k návrhu:
Predloženým návrhom zákona sa transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady 2013/14/EÚ z 21. mája 2013, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2003/41/ES o činnostiach a dohľade nad inštitúciami zamestnaneckého dôchodkového zabezpečenia, smernica 2009/65/ES o koordinácii zákonov, iných právnych predpisov a správnych opatrení týkajúcich sa podnikov kolektívneho investovania do prevoditeľných cenných papierov (PKIPCP) a smernica 2011/61/EÚ o správcoch alternatívnych investičných fondov v súvislosti s nadmerným spoliehaním sa na úverové ratingy, a to najmä čl. 1 smernice 2013/14/EÚ, ktorým sa novelizuje smernica 2003/41/ES. V zmysle novej smernice EÚ Návrh zákona ukladá doplnkovým dôchodkovým sporiteľniam zdržať sa výhradného alebo automatického spoliehania sa len na úverové ratingy vydávané agentúrami. Národnej banke Slovenska ako orgánu dohľadu ukladá povinnosť monitorovať primeranosť postupov doplnkových dôchodkových sporiteľní pri posudzovaní kreditnej kvality aktív a pri využívaní ratingov vydávaných agentúrami.
Navrhuje sa, aby zákon nadobudol účinnosť 1. decembra 2014, nakoľko termín na implementáciu smernice EÚ je do 21. decembra 2014.

2/ Stanovisko Konfederácie: 

Predloženým Návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa transponuje smernica EÚ záväzná pre členské štáty. KOZ SR nemala k predloženému Návrhu zákona pripomienky.
3/ Závery a odporúčania:

KOZ SR odporúča predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie. 
