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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 22. 09. 2014 







bod 3
S T A N O V I S K O
k Návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2015

1. Popis návrhu
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2015 (ďalej len „návrh“) sa predkladá na základe § 2 ods. 1 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde (ďalej len „zákon“).

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky navrhuje ustanoviť na rok 2015 minimálnu mzdu v sume na 380,00 eura mesačne a 2,184 eura na odpracovanú hodinu s cieľom perspektívne zabezpečiť, aby suma minimálnej mzdy zamestnancovi garantovala vyšší čistý príjem, než predstavuje hranica rizika chudoby.  

Minimálna mzda v čistom vyjadrení bude 326,78 eura mesačne, čím sa najnižší garantovaný čistý príjem zamestnanca priblíži hranici chudoby. Vyšší nárast sumy minimálnej mzdy by sa mal kompenzovať znížením vymeriavacieho základu na odvody do poistných fondov na zdravotné poistenie (odvodová odpočítateľná položka) tak, aby pri mzde zamestnanca do úrovne sumy 380 eur nedošlo ku zvýšeniu celkovej ceny práce zamestnávateľa oproti celkovej cene práce zo sumy minimálnej mzdy 352 eur, platnej  v roku 2014. V prípade uplatnenia odvodovej odpočítateľnej položky zamestnanec z tejto sumy nebude platiť odvody na zdravotné poistenie.
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR oceňuje skutočnosť, že ide o najvyšší rast minimálnej mzdy za ostatných päť rokov a zároveň víta, že súčasné navýšenie minimálnej mzdy spolu s minuloročným spôsobilo zvýšenie minimálnej mzdy o 12,18% a to aj napriek tomu, že rok 2013 bol spolu s rokom 2009 najhorším z krízových rokov. Pri súčasnom daňovo – odvodovom systéme je však takto stanovená minimálna mzda naďalej pod hranicou chudoby.

Zároveň KOZ SR upozorňuje na skutočnosť, že novo navrhnutá suma minimálnej mzdy nedosahuje ani 50% priemernej mzdy, pričom zaužívaným štandardom v krajinách EÚ je suma vo výške 60% priemernej mzdy v hospodárstve.
KOZ SR zdieľa presvedčenie, že je potrebné nastaviť  systém kreovania minimálnej mzdy tak, aby v strednodobom horizonte minimálna mzda predstavovala 60% priemernej mzdy v hospodárstve, čo spolu nesie aj garanciu toho, že minimálna mzda v čistom vyjadrení bude nad hranicou chudoby.

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh na ďalšie konanie.

