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č. 3)

Stanovisko
k Návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky,
ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2015

Všeobecne k návrhu:

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2015 (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) sa predkladá na základe § 2 ods. 1 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde (ďalej len „zákon“).

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) v súlade s § 7 ods. 5 zákona vypracovalo návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2015. Ministerstvo navrhuje ustanoviť na rok 2015 minimálnu mzdu v sume na 380,00 eura mesačne a 2,184 eura na odpracovanú hodinu s cieľom perspektívne zabezpečiť, aby suma minimálnej mzdy zamestnancovi garantovala vyšší čistý príjem, než predstavuje hranica rizika chudoby. 
Hranica rizika chudoby je definovaná ako 60 % mediánu národného ekvivalentného disponibilného príjmu. Podľa výsledkov štatistického zisťovania o príjmoch a životných podmienkach domácností EU SILC, zverejneného Štatistickým úradom Slovenskej republiky v júli 2014, hranica rizika chudoby za rok 2013 v prípade jednočlennej domácnosti predstavovala 337 eur mesačne. 

Po odpočítaní odvodov poistného na sociálne a zdravotné poistenie zo sumy mzdy na úrovni minimálnej mzdy 380 eur mesačne podľa v súčasnosti platných sadzieb za zamestnanca a po znížení základu dane o preddavky na daň z príjmov predstavuje minimálna mzda v tzv. čistom vyjadrení 326,78 eura mesačne, čím sa najnižší garantovaný čistý príjem zamestnanca priblíži hranici chudoby.

Zvýšenie sumy minimálnej mzdy oproti súčasnej sume 352 eur predstavuje nárast o 7,95 %. Vyšší nárast sumy minimálnej mzdy sa navrhuje v nadväznosti na zámer vlády Slovenskej republiky kompenzovať zvýšenie nákladov zamestnávateľov znížením vymeriavacieho základu na odvody do poistných fondov na zdravotné poistenie (odvodová odpočítateľná položka) tak, aby pri mzde zamestnanca do úrovne sumy 380 eur nedošlo ku zvýšeniu celkovej ceny práce zamestnávateľa oproti celkovej cene práce zo sumy minimálnej mzdy 352 eur, platnej  v roku 2014. 

V prípade uplatnenia odvodovej odpočítateľnej položky zamestnanec z tejto sumy nebude platiť odvody na zdravotné poistenie, takže čistý príjem zamestnanca dosiahne 339,09 eura mesačne, čo je už nad úrovňou hranice rizika chudoby pre domácnosť jednotlivca.
Navrhované zvýšenie sumy minimálnej mzdy by mohlo mať výrazný negatívny dopad na náklady zamestnávateľov len ak by nedošlo k naplneniu zámeru vlády Slovenskej republiky v oblasti odvodových úľav. V takom prípade by nárast doplatkov do sumy minimálnej mzdy u zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a u časti štátnych zamestnancov mohol mať negatívny vplyv na rozpočtové kapitoly orgánov štátnej a verejnej správy z dôvodu potreby doplácať zamestnancom do novej sumy minimálnej mzdy.
Vplyv zvýšenia sumy minimálnej mzdy na verejné rozpočty na roky 2015 až 2017 je uvedený v doložke vybraných vplyvov, spracovanej podľa platného legislatívneho stavu v oblasti daní a odvodov, t.j. bez vplyvu zavedenia odvodovej odpočítateľnej položky. 

Vzhľadom na predpoklad zvýšenia sumy minimálnej mzdy spolu so súbežným zavedením odvodovej odpočítateľnej položky je v doložke vplyvov osobitne kvantifikovaný aj kombinovaný vplyv zvýšenia sumy minimálnej mzdy a zavedenia odvodovej odpočítateľnej položky na verejné rozpočty a na zamestnávateľov. 

Krytie možného zvýšeného rozsahu výdavkov štátneho rozpočtu v dôsledku zvýšenia doplatkov do sumy minimálnej mzdy v individuálnych prípadoch budú musieť dotknuté organizácie zabezpečiť v rámci záväzných ukazovateľov schváleného rozpočtu verejnej správy na roky 2015 až 2017. Z  dôvodu zvýšenia sumy minimálnej mzdy nedôjde k prekročeniu štátneho rozpočtu a ostatných rozpočtov verejnej správy.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch 4. až 18. septembra 2014 a po vyhodnotení zaslaných pripomienok bude návrh nariadenia vlády v súlade s ustanovením § 7 ods. 5 zákona predložený na rokovanie vlády do 30. septembra 2014.

Podľa § 8 ods. 3 zákona o konečnej sume minimálnej mzdy rozhodne vláda Slovenskej republiky s prihliadnutím na stanoviská sociálnych partnerov, vývoj kritérií na úpravu sumy minimálnej mzdy podľa § 6 zákona, vývoj podielu čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy najmenej za predchádzajúce dva kalendárne roky a s prihliadnutím na vývoj produktivity práce, ako aj v nadväznosti na zámer zaviesť odvodovú odpočítateľnú položku, najneskôr do 20. októbra bežného roka.

Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR uplatňuje k predloženému návrhu Nariadenia vlády SR, ktorým Ministerstvo práce navrhuje ustanoviť pre rok 2015 sumu minimálnej mzdy na 380,00 eur za mesiac pre zamestnanca odmeňovaného mesačnou mzdou, resp. sumu 2,184 eura za každú hodinu odpracovanú zamestnancom zásadné pripomienky.

A. Návrh kompenzácie minimálnej mzdy prostredníctvom OOP nerieši otázku zvýšených nákladov v súvislosti s paragrafom 120 Zákonníka práce. Tieto zvýšené náklady môžu znamenať pre malé a stredné nemocnice, ktoré nie sú v pôsobnosti MZ SR  závažný existenčný problém.

B. Ekonomický dopad z navrhovanej úpravy minimálnej mzdy bude pre zamestnávateľov aj vo väzbe na § 96 od.5 (náhrada najmenej 20 % hodinovej sadzby minimálnej mzdy v eurách za každú hodinu neaktívnej časti pracovnej pohotovosti mimo pracoviska), § 123 ods.1 (mzdové zvýhodnenie najmenej 20 % hodinovej sadzby minimálnej mzdy za hodinu nočnej práce) a §124 ods.3 (mzdová kompenzácia za sťažený výkon práce najmenej 20% hodinovej sadzby minimálnej mzdy pri výkone pracovných činností, ktoré  príslušný orgán verejného zdravotníctva zaradil do 3. alebo 4 kategórie) Zákonníka práce, keď súčasné minimum 0,41 € sa zvýši na 0,44 €.
C. AZZZ SR dlhodobo poukazuje na jeden z kľúčových problémov v oblasti trhu práce a zamestnanosti, ktorý je spojený s vysokými nákladmi ceny práce vyplývajúcimi najmä z vysokého daňovo odvodového zaťaženia nielen nízkopríjmovej skupiny zamestnancov. 

Z tohto pohľadu vítame návrh na zníženie odvodového zaťaženia zo zdrav. odvodov, ktorý sa má však týkať iba nízkopríjmových zamestnancov, ktorých čistá mzda by od úrovne min. mzdy po úroveň cca 500EUR mala byť v čistom vyjadrení vďaka odvodovej odpočíateľnej položke vyššia.

Tento model postupného znižovania OOP s rastúcim príjmom až do výšky 494,- EUR sa však AZZZ SR rozhodla v tomto nastavení nepodporiť najmä z dvoch dôvodov:

1) Model OOP je spojený s nárastom min. mzdy o takmer 8 %, čo je dvojnásobný rast v porovnaní s predchádzajúcimi rokmi, pričom rok 2013 a rok 2009 boli z pohľadu dopadov krízy najťažšími rokmi.

2) Hoci má byť zvýšenie min. mzdy časti zamestnancov (s platom do 500EUR) kompenzované prostredníctvom OOP, efekt nárastu min. mzdy tlačí aj na zvyšovanie miezd v ďalších príjmových kategóriách, kde bude snaha o rovnaký cca 8%-ný rast, čo bude znamenať pre firmy neúnosnú záťaž, ktorá v mnohých prípadoch vyústi do racionalizačných opatrení a zhoršenia podmienok pre udržanie a tvorbu pracovných miest.

Historicky najvyššie navýšenie minimálnej mzdy, môže byť teda pri istých úrovniach vo vzťahu k zamestnanosti až likvidačné. Ak sa neúmerným spôsobom zvyšuje min. mzda, tak v praxi to bude znamenať to, že niektorí zamestnanci, môžu prísť v budúcom roku o prácu - a to je oveľa horšie, ako keď majú o pár eur nižšiu, ale stabilnú mzdu.

Dôležitým faktom je aj to, že zdravotné odvody nízkopríjmových zamestnancov má štát uhrádzať / kompenzovať len v roku 2015, síce s prísľubom, že ide o začiatok systémových zmien, ktoré budú platiť aj v budúcnosti, čo však nie je zatiaľ dostatočne garantované, a sú preto stále odôvodnené obavy, či nejde len o dočasné, či jednorazové riešenie.

D. nesúhlasíme s navrhovanou výškou minimálnej mzdy. S odkazom na § 8, ods. 2 Zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde navrhujeme zvýšiť min. mzdu maximálne  o 2,4 % na sumu 361 € (zaokrúhlene).

Odôvodnenie:

Vládou navrhované zvýšenie o 7,95 % na sumu 380 € by neúmerne finančne zaťažilo zamestnávateľov. Okrem nákladov na samotnú mzdu a od minimálnej mzdy odvodené niektoré náhrady (pracovná pohotovosť, mzdové zvýhodnenie za nočnú prácu, mzdová kompenzácia za sťažený výkon práce), príde aj k zvýšeniu poistného na zákonné sociálne a zdravotné poistenie. Navrhované zvýšenie minimálnej mzdy môže vyvolať tlak na prehodnocovanie počtu zamestnancov, s negatívnym dopadom na zamestnanosť.

Záver : 

AZZZ SR nesúhlasí s predloženým návrhom na zvýšenie minimálnej mzdy na rok 2015 v sume 380,00 eura mesačne (2,184 eura na odpracovanú hodinu).
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