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bod 3
S T A N O V I S K O
k návrhu rozpočtového plánu Slovenskej republiky na rok 2015
1. Popis návrhu

Ministerstvo financií SR predkladá Návrh rozpočtového plánu Slovenskej republiky na rok 2015 (ďalej len „návrh“), ktorý prezentuje vývoj fiškálnej pozície, predpokladaný vývoj ekonomiky a popis opatrení rozpočtovej politiky na najbližší rok. Predložený návrh predstavuje súhrn navrhovaného rozpočtu verejnej správy na rok 2015 – 2017, ktorý popisuje základné makroekonomické východiská na budúce obdobia, ako aj bilanciu príjmov a výdavkov verejnej správy. Návrh rozpracúva vplyvy (pozitívne aj negatívne), ktoré môžu mať zásadný dopad na naplnenie rozpočtových cieľov. 

Tento dokument sa zverejňuje a predkladá aj Európskej komisii každoročne do 15. októbra  ako súčasť nových požiadaviek ktoré vyplývajú z nariadenia Európskeho parlamentu a Rady EÚ č. 473/2013 o spoločných ustanoveniach o monitorovaní a posudzovaní návrhov rozpočtových plánov a zabezpečení nápravy nadmerného deficitu členských štátov v eurozóne (súčasť tzv. Two-Packu) schválenom v máji 2013. 
Vzhľadom na to, že podľa výsledkov jarnej notifikácie Eurostatu, dosiahol hrubý dlh verejnej správy v ESA95 úroveň 55,4 % HDP, došlo k aktivovaniu opatrení, ktoré  vyplývajú z ústavného zákona o rozpočtovej zodpovednosti. Návrh rozpočtu je teda zostavovaný v súlade so zákonom, napriek tomu, že prechodom na novú metodiku ESA2010 sa hrubý dlh verejnej správy dostane opäť pod 55% HDP.

2. Stanovisko KOZ SR
Návrh rozpočtu verejnej správy predpokladá pokračovanie v znižovaní deficitu verejnej správy, aj keď postupnejšie, než počas EDP. Aktuálny návrh rozpočtu predpokladá na rok 2015 deficit na úrovni 1,98 % HDP. Cieľová hodnota deficitu je ambicióznejšia, než požiadavky európskych pravidiel, preto Ministerstvo financií Slovenskej republiky (ďalej len „MF SR“) už teraz počíta nad rámec návrhu rozpočtu s odvodovou reformou a mierne vyššími platmi učiteľov. KOZ SR vidí riziko v chýbajúcej legislatívnej úprave odvodovej odpočítateľnej položky a vo vyčíslení jej dopadov, nakoľko by mala začať platiť súčasne s nariadením o výške minimálnej mzdy k 1. 1. 2015. V súčasnosti nie je možné kvantifikovať dopady prijatého opatrenia na deficit, a teda ani identifikovať priestor na ďalšie opatrenia zvyšujúce výdavky. 
Takisto ako pri návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2015 – 2017, KOZ SR oceňuje snahu Vlády SR zabezpečiť dlhodobo udržateľné verejné financie a pokračovanie v konsolidácii, avšak nesúhlasí s tým, že sa neuvažuje s valorizáciou platov v rokoch 2015 – 2017, okrem mierneho navýšenia platov učiteľov. Vzhľadom nato, že kolektívne vyjednávanie nebolo ukončené a na pozitívne ukazovatele, je KOZ SR presvedčená, že Vláda SR má mať vytvorenú rezervu na záväzky, ktoré z kolektívneho vyjednávania vyplynú. 
Podľa návrhu, konsolidácia v roku 2015 spomalí rast HDP o 0,5 p. b.. Konsolidačné úsilie je najmä na strane výdavkov verejnej správy, pričom odhad vplyvu fiškálnej konsolidácie na vývoj ekonomiky je 1,3% HDP, z čoho 0,9% HDP sú opatrenia na výdavkovej strane a 0,4% HDP na príjmovej strane. V bežných výdavkoch ide najmä o škrty v medzispotrebe (213 mil. eur) a šetrenie v kompenzáciách zamestnancov vyplývajúce z reformy ESO. Program ESO sa v zmysle návrhu rozpočtu zameriava len na znižovanie nákladov, bez investícií do motivácie a kvality ľudských zdrojov. Vzhľadom na deklarované rozsiahle úspory a pozitívne predikcie, KOZ SR vidí priestor na vrátenie aspoň časti získaných prostriedkov do osobných výdavkov rozpočtu verejnej správy.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR berie návrh na vedomie a po zapracovaní pripomienok odporúča návrh na ďalšie konanie.

