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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 27.10.2014
        bod 5  
S T A N O V I S K O

ku Koncepcii revitalizácie hydromelioračných sústav na Slovensku
1. Popis materiálu
Koncepcia revitalizácie hydromelioračných sústav na Slovensku je zameraná na podporu preventívnych opatrení pred negatívnymi dôsledkami prírodných udalostí a nepriaznivých klimatických pomerov na potenciál poľnohospodárskej výroby, predovšetkým nosných komodít rastlinnej výroby, ktoré kladú špecifické požiadavky na kvalitu pôdy a úroveň pôdnej vlhkosti.

Prioritou revitalizácie je modernizácia a rekonštrukcia siete odvodnenia a závlah s dôrazom na doplnenie viacúčelových zariadení. Tento cieľ sa bude realizovať prostredníctvom revitalizácie závlahových a odvodňovacích systémov na celkovej zberovej ploche plodín špeciálnej rastlinnej výroby, predovšetkým ovocia mierneho pásma, zeleniny na ornej pôde, cukrovej repy a zemiakov. Vplyv optimalizácie siete závlahových a odvodňovacích systémov vytvoria predpoklady na stabilizáciu, resp. zvýšenia zberových plôch, ako aj na zvýšenie priemernej hektárovej výnosnosti. 
Revitalizácia existujúcich závlahových systémov ich komplexnou rekonštrukciou a modernizáciou by mala prebehnúť za investičnej účasti súčasných nájomcov a z finančných prostriedkov alokovaných v Programe rozvoja vidieka SR na roky 2014-2020. 
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k materiálu nemá pripomienky a k predloženej koncepcii vyjadruje podporné stanovisko.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Koncepciu revitalizácie hydromelioračných sústav na Slovensku na ďalšie konanie. 
