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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 27.10.2014 

K bodu č. 4)
Stanovisko k

Celoštátnej stratégii rodovej rovnosti a Akčnému plánu rodovej rovnosti na roky 2014 - 2019

Všeobecne k materiálu:
Predložený návrh Celoštátnej stratégie rodovej rovnosti a nadväzujúci Akčný plán rodovej rovnosti na roky 2014 - 2019 vychádza zo základných strategických dokumentov Európskej únie a Rady Európy, ktoré zaväzujú členské štáty k prijímaniu pozitívnych opatrení k rodovej rovnosti. 

Celoštátna stratégia rodovej rovnosti na roky 2014 – 2019 (ďalej iba „Stratégia“) zahŕňa aj úlohy súvisiace s Partnerskou dohodou medzi SR a EÚ o uplatňovaní európskych štrukturálnych a investičných fondov v SR v programovom období 2014 - 2020 a dôležité postavenie rovnosti mužov a žien ako horizontálneho princípu, ale i ex ante podmienky pre čerpanie štrukturálnych a investičných fondov. V neposlednom rade reflektuje Stratégia odporúčania Rady EÚ k národnému programu reforiem SR, adresované SR v oblastiach relevantných k rodovej rovnosti. 

Akčný plán rodovej rovnosti na roky 2014 – 2019 je realizačným dokumentom k Stratégií. Plán je predkladaný spolu so Stratégiou a predstavuje s ňou ucelený koncepčný rámec pre presadzovanie rodovej rovnosti do praxe.  

Stratégia a akčný plán predstavujú dôležitú podmienku pre napĺňanie ex ante podmienok pre čerpanie EŠIF v novom programovom období. Úlohy akčného plánu sú preto určené na časový úsek, prekrývajúci sa s programovým obdobím EŠIF 2014 - 2020. Na konci roka 2017 sa počíta s predbežným hodnotením plnenia úloh akčného plánu a jeho prípadnou korekciou a aktualizáciou.

Pripomienky k materiálu:

ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie konanie.
                                                                                                                   Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 
