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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 27.10.2014 

K bodu č. 7)
Stanovisko ku
Koncepcii rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014 - 2020
Všeobecne k materiálu:
Koncepciu rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014 – 2020 predkladá ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2012 – 2016. Zámerom tejto koncepcie je analýza potravinárskeho priemyslu a jeho výrobných odvetví, definovanie strategických oblastí, cieľov a opatrení smerujúcich k rastu jeho efektívnosti a konkurencieschopnosti na európskom a svetovom trhu.

Koncepcia rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014 – 2020 sa zameriava na splnenie nasledovných strategických cieľov:
· zvýšenie potravinovej sebestačnosti na úroveň 80% súčasnej spotreby obyvateľstva na Slovensku,
· posilnenie postavenia slovenského potravinárskeho priemyslu na trhu,
· zvýšenie konkurencieschopnosti potravinárskeho priemyslu.
Celkovo sa na podporu potravinárskeho priemyslu v rámci obdobia 2015 - 2020 počíta s finančným objemom preinvestovaných finančných prostriedkov vo výške 200 mil. EUR cez Program rozvoja vidieka 2014 – 2020. Zároveň sa predpokladá i možnosť podpory cez operačný program Výskum a inovácie. V rámci programu OP VaI 2014 - 2020 sa predpokladá čerpanie v období rokov 2015 - 2020 v celkovej sume 70 mil. EUR, ktoré v zmysle pravidla n+3 predpokladá  čerpanie alokácie do roku 2023. Skutočné rozdelenie finančných prostriedkov, vrátane intenzity pomoci, bude závisieť najmä od konečných verzií programov (PRV a OP VaI) schválených EK, legislatívnych podmienok pre poskytovanie štátnej pomoci, ako aj kvality projektov predložených žiadateľmi z príslušných odvetví.

Koncepcia rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014 - 2020 nepredpokladá výrazný negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a verejné financie Slovenskej republiky, keďže koncepcia nepredpokladá vynaloženie finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu nad rámec spolufinancovania Programu rozvoja vidieka 2014-2020, resp. iných programov napr. OP Výskum a inovácie.

Navrhované opatrenia a prioritné úlohy sú navrhnuté s cieľom čo najefektívnejšie prispieť napĺňaniu strategických zámerov a cieľov programu rozvoja vidieka na budúce programové obdobie 2014 – 2020. Zároveň sú navrhnuté so strategickým úmyslom maximálne čerpať zdrojové prostriedky z fondov EÚ a zároveň čo najlepšie pripraviť slovenský potravinársky priemysel na blížiace sa výzvy zefektívňovania produkcie a potreby poskytnúť spotrebiteľovi čo najvyššiu pridanú hodnotu. Z hľadiska vplyvov navrhovaných opatrení a prioritných úloh na štátny rozpočet, tieto plne rešpektujú pokračujúcu konsolidáciu verejných financií, zároveň identifikujú pozitívne vplyvy na hospodárstvo Slovenskej republiky, najmä v oblasti zabezpečenia potravinovej sebestačnosti, bezpečnosti a kvality potravín. 

Z hľadiska vplyvov na podnikateľské prostredie koncepcia predpokladá zvýšenie, resp. udržanie zamestnanosti, zvýšenie investičnej aktivity a pozitívny vplyv na príjmy potravinárskych subjektov. Vzhľadom na súčasnú situáciu v potravinárstve opatrenia v rámci koncepcie znamenajú zastavenie poklesu a naštartovanie rastu, zároveň sa neočakáva narušenie rovnováhy na trhu. Z hľadiska vplyvov na hospodárenie obyvateľstva, sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť a na zamestnanosť koncepcia predpokladá možnosti modernizácie výrobných kapacít pre subjekty potravinárskej výroby. Z hľadiska vplyvov na životné prostredie sa nepredpokladajú negatívne vplyvy.

Pripomienky k materiálu:

ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                                   Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 
