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Stanovisko
Ku  Koncepcii rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014-2020

Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR predkladá na základe uznesenia vlády SR č. 33/2014 bod C.6 na rokovanie vlády SR materiál „Koncepcia rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014-2020“.

Potravinársky priemysel predstavuje v priemyselnom portfóliu a ekonomike Slovenska veľmi dôležité odvetvie, ktoré priamo nadväzuje na poľnohospodársku prvovýrobu, generuje okrem základnej potravinárskej výroby aj služby, poskytuje pracovné miesta, má významný vplyv na rozvoj regiónov a zabezpečuje výživu obyvateľstva. Potravinársky priemysel je nevyhnutné vnímať ako strategický priemysel, ktorý zabezpečuje potravinovú suverenitu Slovenska a ktorý disponuje potenciálom na rozvoj s cieľom zabezpečiť potravinovú sebestačnosť našej krajiny na úrovni 80 % v horizonte roku 2020. 

Koncepcia rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014 – 2020, vo väzbe na vyššie uvedené vychádza prioritne z programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2012 – 2016. Zámerom tejto koncepcie je analýza potravinárskeho priemyslu a jeho výrobných odvetví, definovanie strategických oblastí, cieľov a opatrení smerujúcich k rastu jeho efektívnosti a konkurencieschopnosti na európskom a svetovom trhu.

Vo väzbe na zámer tejto koncepcie, priority reformy spoločnej poľnohospodárskej politiky na roky 2014 – 2020 a programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2012 – 2016 sa Koncepcia rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014 – 2020 zameriava na splnenie týchto strategických cieľov:

· zvýšenie potravinovej sebestačnosti na úroveň 80% súčasnej spotreby obyvateľstva na Slovensku; 

· posilnenie postavenia slovenského potravinárskeho priemyslu na trhu,

· zvýšenie konkurencieschopnosti potravinárskeho priemyslu.

Výraznou mierou sa na celkovej degradácii nielen potravinárstva, ale i poľnohospodárstva podieľala nepripravenosť na spoločný odbyt, obchod a marketing. Čiastočne k stabilizácii potravinárskeho priemyslu prispel vstup zahraničného kapitálu do rôznych odvetví, pretože priniesol potrebné investičné prostriedky, overenú obchodnú a marketingovú politiku a zamestnanosť. Jednou z prekážok v rozvoji potravinárskeho priemyslu bol početný nástup obchodných systémov na územie Slovenska po vstupe do EÚ, ktorý sa výrazne podpísal na poklese podielu domácich potravín na domácom trhu, kedy slovenské potraviny vytlačili z pultov potraviny dovezené. 

Rozvoj potravinárskeho priemyslu je úzko spätý s rozvojom poľnohospodárskej prvovýroby, ktorá očakáva v programovacom období na roky 2014 – 2020 impulzy smerujúce k oživeniu poľnohospodárstva, predovšetkým s dôrazom na živočíšnu výrobu a špecializovanú rastlinnú výrobu. Súčasný potravinársky priemysel je kapacitne dostatočne vybavený na spracovanie zvýšenej poľnohospodárskej produkcie, avšak nevyhnutne potrebuje investície do modernizácie, inovácií a ekologizácie výroby. Napriek pretrvávajúcim problémom s odbytom domácej produkcie na domácom trhu sa otvárajú nové možnosti spolupráce s obchodnými reťazcami, ktoré si aj vďaka aktívnej  politike štátu uvedomujú nevyhnutnosť zvýšenia podielu domácich tradičných a čerstvých potravín, ktorých sa slovenskí spotrebitelia čoraz viac domáhajú. K postupnému obratu postojov slovenského spotrebiteľa prispeli nepochybne aj potravinové škandály v Európe, ktoré ukázali slabé miesta v európskej politike bezpečnosti a kvality potravín a ktoré zvýšili popularitu slovenských potravín, aj vďaka tomu, že ochrana spotrebiteľa a garancia bezpečnosti potravín patrila na Slovensku vždy k prioritám štátu.

Celkovo sa v rámci obdobia 2015-2020 počíta s finančným objemom preinvestovaných finančných prostriedkov vo výške 200 mil. EUR cez Program rozvoja vidieka 2014 – 2020. Predpokladá sa možnosť podpory aj cez operačný program Výskum a inovácie. V rámci programu OP VaI 2014 - 2020 sa predpokladá čerpanie v období rokov 2015 - 2020 v celkovej sume 70 mil. EUR, ktoré v zmysle pravidla n+3 predpokladá  čerpanie alokácie do roku 2023. Skutočné rozdelenie finančných prostriedkov, vrátane intenzity pomoci, bude závisieť najmä              od konečných verzií programov (PRV a OP VaI) schválených EK, legislatívnych podmienok pre poskytovanie štátnej pomoci ako aj kvality projektov predložených žiadateľmi z príslušných odvetví.
Koncepcia rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014 - 2020 nepredpokladá výrazný negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a verejné financie Slovenskej republiky, keďže koncepcia nepredpokladá vynaloženie finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu nad rámec spolufinancovania Programu rozvoja vidieka 2014-2020 resp. iných programov napr. OP Výskum a inovácie.

Navrhované opatrenia a prioritné úlohy sú navrhnuté s cieľom čo najefektívnejšie prispieť napĺňaniu strategických zámerov a cieľov programu rozvoja vidieka na budúce programové obdobie 2014 – 2020. Súčasne plne reflektujú priority vlády Slovenskej republiky definované v rámci jej programového vyhlásenia na roky 2012 – 2016.           Sú navrhnuté so strategickým úmyslom Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR maximálne čerpať zdrojové prostriedky z fondov EÚ a zároveň čo najlepšie pripraviť slovenský potravinársky priemysel na blížiace sa výzvy zefektívňovania produkcie a potreby poskytnúť spotrebiteľovi čo najvyššiu pridanú hodnotu.

Z hľadiska vplyvov navrhovaných opatrení a prioritných úloh na štátny rozpočet, tieto plne rešpektujú pokračujúcu konsolidáciu verejných financií, zároveň identifikujú pozitívne vplyvy na hospodárstvo Slovenskej republiky, najmä v oblasti zabezpečenia potravinovej sebestačnosti, bezpečnosti a kvality potravín. 

Z hľadiska vplyvov na podnikateľské prostredie koncepcia predpokladá zvýšenie resp. udržanie zamestnanosti, zvýšenie investičnej aktivity a pozitívny vplyv na príjmy potravinárskych subjektov. Vzhľadom na súčasnú situáciu v potravinárstve opatrenia v rámci koncepcie znamenajú zastavenie poklesu a naštartovanie rastu, zároveň sa neočakáva narušenie rovnováhy na trhu.

Z hľadiska vplyvov na hospodárenie obyvateľstva, sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť a na zamestnanosť koncepcia predpokladá možnosti modernizácie výrobných kapacít pre subjekty potravinárskej výroby.

Z hľadiska vplyvov na životné prostredie sa nepredpokladajú negatívne vplyvy.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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