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HSR SR dňa 27.10.2014






     Bod č. 5 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Koncepcia revitalizácie hydromelioračných sústav na Slovensku 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 27.10.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Koncepcia si kladie za svoj hlavný cieľ podporiť preventívne opatrenia pred negatívnymi dôsledkami prírodných katastrofických udalostí a nepriaznivých zrážkových pomerov na potenciál poľnohospodárskej výroby. Prioritou revitalizácie je modernizácia a rekonštrukcia siete odvodnenia a závlah s dôrazom na doplnenie viacúčelových zariadení (stavidiel, ovládaných výustí) na hydromelioračných kanáloch, s cieľom zabezpečenia retencie a retardácie odtoku vnútorných vôd pre potreby poľnohospodárskej krajiny. Revitalizácia existujúcich závlahových systémov ich komplexnou rekonštrukciou a modernizáciou a doplnením potrebného množstva moderného závlahového detailu by mala prebehnúť za investičnej účasti súčasných nájomcov. Obe vyššie uvedené časti revitalizácie hydromelioračných sústav by mali byť financované  z finančných prostriedkov alokovaných do Programu rozvoja vidieka SR na roky 2014 – 2020.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať negatívne dopady na rozpočet verejnej správy  a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

Koncepcia si kladie za svoj hlavný cieľ podporiť preventívne opatrenia pred negatívnymi dôsledkami prírodných katastrofických udalostí a nepriaznivých zrážkových pomerov na potenciál poľnohospodárskej výroby. Prioritou revitalizácie je modernizácia a rekonštrukcia siete odvodnenia a závlah s dôrazom na doplnenie viacúčelových zariadení (stavidiel, ovládaných výustí) na hydromelioračných kanáloch, s cieľom zabezpečenia retencie a retardácie odtoku vnútorných vôd pre potreby poľnohospodárskej krajiny. RÚZ s predloženou koncepciou súhlasí a predkladá k nej niektoré ďalšie pripomienky technického charakteru. Za zásadnú pripomienku považujeme určenie ceny za prenájom závlahových systémov a využitie takto získaných prostriedkov.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Pripomienka k str. 4, prvý odstavec
RÚZ navrhuje formulovať poslednú vetu nasledovne: Eliminácia tohto procesu je tu možná prostredníctvom stabilizačno-intenzifikačných opatrení – hlavne závlah.“

Odôvodnenie:

Spresnenie znenia textu.

2. Pripomienka k str. 18

RÚZ navrhuje doplniť do príslušného odstavca cielené kvalitatívne a kvantitatívne parametre produkcie pre iné špeciálne rastlinné komodity (sója, šošovica príp. osivová kukurica, lahôdková kukurica)
Odôvodnenie:

Spresnenie znenia textu.

3. Pripomienka k str. 17, odsek 4
RÚZ navrhuje upraviť v štvrtom odseku, prvej odrážke hodnotu strát zo zavlažovania pri zavlažovaní postrekom na 25-35% (v materiály sa uvádza hodnota 15-25%)

Odôvodnenie:

Oprava nesprávneho údaju.

4. Pripomienka k str. 19, Tabuľka č. 4
RÚZ navrhuje doplniť do tabuľky aj iné druhy ovocia mierneho pásma, ktoré by sa mohli u  nás pestovať (napr. rakytník rašetliakový, nektárinky) s uvedením potrebných údajov

Odôvodnenie:

Spresnenie znenia textu.

5. Pripomienka k str. 22, Tabuľka č.5

RÚZ navrhuje doplniť do tabuľky č.5 aj iné druhy zeleniny pestované v SR, kapusta, karfiol skorý, melóny, paprika zeleninová, paprika koreninová, paradajky, mrkva, petržlen, uhorky, zemiaky skoré, zemiaky neskoré s uvedením potrebných údajov.

Odôvodnenie:

Spresnenie znenia materiál a zohľadnenie rozsahu pestovanej zeleniny

6. Pripomienka k str. 45

RÚZ  navrhuje doplniť na str. 45 za prvý odsek vložiť nasledovný odsek: „Pri stanovení ceny na revitalizáciu 1 čerpacej stanice navrhujeme jednotné riešenie v rámci SR a to tak, že š.p. Hydromeliorácie  vypíše tender (výberové konanie) pre podnikateľské subjekty , ktoré majú oprávnenie na výkon projektovania týchto špeciálnych činnosti, čím sa zabráni  rôznym cenovým rozdielom na revitalizáciu čerpacích staníc.“

Odôvodnenie:

Navrhuje sa doplniť postup pri stanovení ceny za revitalizáciu jednej čerpacej stanice

7. Pripomienka str. 46

RÚZ navrhuje na strane 46, za tabuľkou č. 21 vložiť vetu: „Spolufinancovanie (žiadateľa-vlastníka pôdy) by malo byť aj za výkon odvodňovania, pretože sa tým dochádza k zvyšovaniu bonity pôdy“.
Odôvodnenie:

Definícia spolu financovania zo strany žiadateľa-vlastníka pôdy

8. Zásadná pripomienka str. 48

Prenájom závlahových systémov za 6eur/ha/rok zatiaľ nie je obojstranným kompromisným riešením, nakoľko značná časť užívateľov a nájomcov odsúhlasila  max. 3euro/ha/rok. V súčasnej dobe za prenájom 3€/ha/rok sa platí za zabudované hektáre tzn. aj za nefunkčné. V skutočnosti potom to vychádza na 6€/ha/rok na funkčné závlahy. Pri nefunkčných závlahách navrhujeme preto stanoviť cenu na 3 eurá/ha/rok. 
Je potrebné pred odsúhlasením tejto sumy presne definovať koľko percent zo sumy                            6,- EUR/ha/rok bude určených na opravy, údržbu, revízie, na cenu práce správcu systému  a vyšpecifikovať presne aké bremeno by pritom mal uniesť nájomca zariadení.
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