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Bod č. 7 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Koncepcia rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014 – 2020

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 27.10.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Zámerom tejto koncepcie je analýza potravinárskeho priemyslu a jeho výrobných odvetví, definovanie strategických oblastí, cieľov a opatrení smerujúcich k rastu jeho efektívnosti a konkurencieschopnosti na európskom a svetovom trhu. Vo väzbe na zámer tejto koncepcie, priority reformy spoločnej poľnohospodárskej politiky na roky 2014 – 2020 a programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2012 – 2016 sa Koncepcia rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014 – 2020 zameriava na splnenie týchto strategických cieľov: zvýšenie potravinovej sebestačnosti na úroveň 80% súčasnej spotreby obyvateľstva na Slovensku; posilnenie postavenia slovenského potravinárskeho priemyslu na trhu, zvýšenie konkurencieschopnosti potravinárskeho priemyslu. 
Celkovo sa v rámci obdobia 2015-2020 počíta s finančným objemom preinvestovaných finančných prostriedkov vo výške 200 mil. EUR cez Program rozvoja vidieka 2014 – 2020. Predpokladá sa možnosť podpory aj cez operačný program Výskum a inovácie. V rámci programu OP VaI 2014 - 2020 sa predpokladá čerpanie v období rokov 2015 - 2020 v celkovej sume 70 mil. EUR, ktoré v zmysle pravidla n+3 predpokladá  čerpanie alokácie do roku 2023. Skutočné rozdelenie finančných prostriedkov, vrátane intenzity pomoci, bude závisieť najmä od konečných verzií programov (PRV a OP VaI) schválených EK, legislatívnych podmienok pre poskytovanie štátnej pomoci ako aj kvality projektov predložených žiadateľmi z príslušných odvetví
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na rozpočet verejnej správy  a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie. Celkový vplyv materiálu na verejné financie je negatívy s výdavkami vo výške 4 736 791 eur v roku 2015, 8 725 062 v roku 2016 a 10 400 122 v roku 2017.
Postoj RÚZ k materiálu
Zámerom tejto koncepcie je analýza potravinárskeho priemyslu a jeho výrobných odvetví, definovanie strategických oblastí, cieľov a opatrení smerujúcich k rastu jeho efektívnosti a konkurencieschopnosti na európskom a svetovom trhu. Jediná pripomienka RÚZ k materiálu smeruje k alokácií zdrojov do odvetvia tukového priemyslu.
RÚZ berie materiál na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k časti V.I. Návrh prerozdelenia a čerpania finančných prostriedkov, tabuľka V.2 – v časti Tukový priemysel (str.91)
Materiál na strane 91 predpokladá v tukovom priemysle „obnovenie a reštrukturalizáciu zakonzervovaných kapacít“, s čím nemožno súhlasiť, keďže ide výlučne o jeden podnik so sídlom v Bratislave, ktorý čerpal finančné prostriedky z PRV a napriek tomu z pôvodných 9 200 zamestnancov dnes už poskytuje zamestnanie zamestnancom na zabezpečenie marketingu, výrobky sa vyrábajú v zahraničí (napríklad Poľsko) a odborníci sú v potravinárskych podnikoch s iným zameraním alebo nezamestnaní. Chceme sa ubezpečiť, že finančné prostriedky navrhované z Operačného programu Veda a inovácie budú aj reálne vyčlenené na účely uvedené v materiáli.
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