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S T A N O V I S K O

Dodržiavanie ľudských práv v Slovenskej republike v kontexte odporúčaní 

z 2. kola univerzálneho periodického hodnotenia Rady OSN pre ľudské práva
1/ Všeobecne k návrhu:


Predložený materiál poskytuje prehľad o odporúčaniach v oblasti ochrany a podpory ľudských práv adresovaných Slovensku v rámci 2. kola univerzálneho periodického hodnotenia (UPR) Rady OSN pre ľudské práva. Univerzálne periodické hodnotenia Rady OSN pre ľudské práva je osobitný mechanizmus v ktorom je dotknutý štát hodnotený ostatnými členskými štátmi. Vykonáva sa v 4,5-ročných cykloch a mal by poskytnúť komplexný a objektívny obraz o stave ľudských práv v hodnotenom štáte. Do 2. kola hodnotenia SR sa zapojilo 67 krajín. Ústrednou témou ich vystúpení bola situácia Rómov, prístup k bývaniu, zamestnaniu, sanitácii a pitnej vode, segregácii rómskych detí vo vzdelávaní, ako aj policajné násilie voči Rómom. Ďalšie tematické otázky sa týkali posilnenia inštitucionálnej a legislatívnej ochrany lesieb, gejov, bisexuálnych a podobných osôb, opatrení na zlepšenie postavenia žien, zintenzívnenie boja proti obchodovaniu s ľuďmi, boja proti extrémizmu a rasovej diskriminácii a podpora tolerancie voči menšinám. Zo 146 odporúčaní SR 9 neakceptovalo a 4 akceptovalo čiastočne. Ostatné odporúčania SR prijala. Vo svojom stanovisku SR deklarovala aj dobrovoľné záväzky, najmä angažovanosť v oblasti práv dieťaťa.

Pri implementácii odporúčaní, ktoré síce nemajú právne záväznú povahu, sa od štátov očakáva, že sa nimi budú vážne zaoberať a pristúpia k prijatiu potrebných opatrení. 


Predložený materiál poskytuje stručný prehľad odporúčaní 2. kola univerzálneho periodického hodnotenia, ktoré vyjadrujú názory členských štátov na stav ochrany a podpory ľudských práv v tých oblastiach v SR, kde nebol zaznamenaný požadovaný pokrok alebo kde dochádza k zaostávaniu implementácie odporúčaní z 1. kola, ktoré sa uskutočnilo v roku 2009.


Materiál má informatívny charakter.
2/ Stanovisko Konfederácie: 


KOZ SR odporúča vláde SR implementovať najmä tie odporúčania, ktoré pozitívne ovplyvnia ochranu a podporu ľudských práv v SR. KOZ SR predpokladá, že tomuto procesu napomôže aj prijatie Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv v SR.
3/ Závery a odporúčania:

KOZ SR berie na vedomie správu o Dodržiavaní ľudských práv v Slovenskej republike v kontexte odporúčaní z 2. kola univerzálneho periodického hodnotenia Rady OSN pre ľudské práva bez pripomienok.
1

