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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 8.12.2014
bod č. 11
S T A N O V I S K O

k návrhu Civilného mimosporového poriadku    
1/  Popis návrhu

Návrh zákona bol vypracovaný na základe Legislatívneho zámeru rekodifikácie civilného práva procesného a na základe Programového vyhlásenia vlády SR. Predkladaný návrh zákona je jedným z trojice procesných kódexov (okrem Civilného mimosporového poriadku sú to Civilný sporový poriadok a Správny súdny poriadok), ktoré nahrádzajú súčasný Občiansky súdny poriadok.  

V novej právnej úprave sa zavádza taxatívny výpočet mimosporových konaní. Sporovými konaniami potom budú tie, ktoré nebudú explicitne zaradené medzi konania mimosporové. Pre mimosporové konania sú upravené iba tie inštitúty, ktoré vykazujú určité odlišnosti v porovnaní so sporovým konaním, aby bolo dostatočne jasné, že v týchto prípadoch je vylúčená aplikácia Civilného sporového poriadku. Naopak procesné inštitúty, ktoré budú totožné v sporovom aj v mimosporovom konaní, sa osobitne vo všeobecnej časti mimosporového kódexu neupravili, ale sa odkázalo na subsidiárnu aplikáciu sporového kódexu. 

Navrhovaný zákon sa skladá z piatich častí, pričom paragrafové znenie uvádzajú  základné princípy, ktoré tvoria rámec výkladových pravidiel, v súlade s ktorými majú byť aplikované a interpretované právne normy Civilného mimosporového poriadku. 

Prvá časť obsahuje všeobecné ustanovenia, ktoré sa odchyľujú od právnej úpravy Civilného sporového poriadku. Druhá časť je časťou osobitnou, taxatívne upravuje konkrétne mimosporové konania, a to konania vo veciach rodinnoprávnych (napr. konanie o povolenie uzavrieť manželstvo, konanie o rozvod manželstva, konanie o určenie neplatnosti alebo o určenie neexistencie manželstva, konanie o určenie rodičovstva, konanie vo veciach osvojenia), konanie o dedičstve, konania v niektorých statusových veciach fyzických osôb (napr. konanie o vyhlásenie za mŕtveho, konanie o spôsobilosti na právne úkony), konania vo veciach obchodného registra, konania v niektorých veciach právnických osôb (napr. zrušenie právnickej osoby a nariadenie jej likvidácie, vymenovanie likvidátora neplatnosť obchodnej spoločnosti, poverenie zvolať valné zhromaždenie), konanie o umorení listiny a konania vo veciach notárskych úschov. Tretia časť návrhu zákona upravuje niektoré ustanovenia o neodkladných a iných opatreniach súdu a štvrtá časť výkon rozhodnutia vo veciach maloletých. Piata časť vymedzuje prechodné ustanovenia a účinnosť návrhu zákona. 

Predpokladá sa pozitívny sociálny vplyv v podobe zrýchlenia a zefektívnenia súdneho konania a zvýšenie vymožiteľnosti práva.
 

2/ Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR nemala pripomienky. 

2.2.  K návrhu zákona predloženému na rokovanie HSR SR nemáme pripomienky.
3/ Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.


