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HSR SR dňa 08.12.2014








Bod č. 04 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o geodézií a kartografii
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.12.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Úradom geodézie, kartografie a katastra SR 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Hlavným cieľom predkladaného návrhu katastrálneho zákona je poskytnúť prehľadnejšiu úpravu práv a povinností na úseku katastra nehnuteľností, vytvoriť jednotnú právnu úpravu vzťahujúcu sa na geodetické a kartografické činnosti na úseku katastra, ktorých výsledky sa preberajú do katastra nehnuteľností a vytvoriť legislatívne podmienky na zlepšenie fungovania katastra nehnuteľností, zohľadňujúc pritom požiadavky aplikačnej praxe. Nová právna úprava reaguje na požiadavku zrýchlenia a skvalitnenia registrácie nehnuteľností, zjednodušenia a lepšieho prístupu k údajom evidovaným v katastri nehnuteľností, zvyšovania presnosti a teda lokalizačnej istoty polohy a tvaru nehnuteľností na zemskom povrchu, a to vyprecizovaním niektorých v doterajšej právnej úprave platných zákonných inštitútov a zavedením nových, doteraz neupravených inštitútov. Nové riešenie oproti doterajšiemu stavu predstavuje samostatná časť venovaná geodetickým a kartografickým činnostiam, spôsobilosti na ich vykonávanie, vrátane overenia osobitnej odbornej spôsobilosti na autorizačné a úradné overovanie výsledkov geodetických a kartografických činností na úseku katastra prostredníctvom kvalifikačnej skúšky pred úradom. Významnou zmenou, ktorú návrh katastrálneho zákona prináša, je principiálne rozdelenie geodetických a kartografických činností podľa ich charakteru, a to na kategóriu geodetických a kartografických činností vykonávaných pre kataster nehnuteľností a ich začlenenie do legislatívnej regulácie návrhu katastrálneho zákona a kategóriu geodetických a kartografických činností vykonávaných na úseku geodézie a kartografie, ktoré sú predmetom právnej úpravy obsiahnutej v návrhu zákona o geodézii a kartografii, ktorý ÚGKK SR predkladá súčasne s návrhom katastrálneho zákona. V tejto súvislosti návrh katastrálneho zákona ustanovuje aj novú kompetenciu úradu viesť zoznam autorizovaných geodetov a kartografov na vykonávanie geodetických a kartografických činností na úseku katastra a vydávať autorizačné pečiatky. Pôvodne boli tieto činnosti výlučne v kompetencii Komory geodetov a kartografov. Navrhované ustanovenia majú za cieľ znížiť administratívnu záťaž uchádzačov o získanie osobitnej odbornej spôsobilosti, sprehľadniť a zefektívniť systém permanentného vzdelávania autorizovaných geodetov a kartografov a optimalizáciu celého procesu zahŕňajúceho tvorbu právnych a technických predpisov, preskúšavanie osobitnej odbornej spôsobilosti, vydávanie a odoberanie súvisiacich osvedčení, úradné overovanie výsledkov geodetických a kartografických činností preberaných do katastra nehnuteľností, štátny dozor nad komplexnou problematikou aktualizácie súboru geodetických informácií a spomínané vydávanie autorizačných pečiatok a vedenie zoznamu autorizovaných geodetov a kartografov Predkladaný návrh katastrálneho zákona ďalej predstavuje základné a nevyhnutné kroky súvisiace s realizáciou projektu „Operačný program informatizácia spoločnosti – Elektronické služby katastra nehnuteľností“ a zohľadňuje aktuálne procesy v oblasti elektronizácie katastra nehnuteľností. Cieľom projektu je vybudovanie centrálneho informačného systému katastra nehnuteľností, ktorý vytvorí podmienky plnohodnotného poskytovania elektronických služieb katastra pre verejnosť, pre orgány štátnej a verejnej správy a samosprávy. Informatizácia zároveň umožní zavedenie a využívanie moderných informačných a komunikačných technológií a poskytovanie informácií prostredníctvom elektronických služieb pre informatívne, ale aj právne účely. 
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2015
Postoj RÚZ k materiálu
Hlavným cieľom predkladaného návrhu katastrálneho zákona je poskytnúť prehľadnejšiu úpravu práv a povinností na úseku katastra nehnuteľností, vytvoriť jednotnú právnu úpravu vzťahujúcu sa na geodetické a kartografické činnosti na úseku katastra, ktorých výsledky sa preberajú do katastra nehnuteľností a vytvoriť legislatívne podmienky na zlepšenie fungovania katastra nehnuteľností, zohľadňujúc pritom požiadavky aplikačnej praxe.  RÚZ uvedené ciele podporuje, považuje však za vhodné, aby aj s prihliadnutím na budúcu aplikáciu zákona bola dosiahnutá aspoň čiastočná dohoda na ich realizácií s odbornou a stavovskou obcou.
 Členské organizácie návrh zákona v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovali pričom rozpory s členmi RÚZ boli odstránené. RÚZ materiál berie na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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