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č. 10)

Stanovisko
k Návrhu   zákona Civilný sporový poriadok.
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky vládny návrh zákona Civilného sporového poriadku (ďalej len „návrh zákona“).
 

Návrh zákona bol vypracovaný na základe Legislatívneho zámeru rekodifikácie civilného práva procesného (ďalej len „legislatívny zámer“), ktorý schválila vláda Slovenskej republiky uznesením č. 283 z 5. júna 2013, ktorým zároveň poverila ministra spravodlivosti Slovenskej republiky predložiť návrh zákona vypracovaného na základe schváleného legislatívneho zámeru na rokovanie vlády Slovenskej republiky, a na základe Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky (v časti Súdnictvo „V záujme efektívneho súdnictva vláda bude prijímať systémové opatrenia na posilňovanie práva občanov na včasné súdne rozhodnutia, a to najmä v podobe podstatnej revízie Občianskeho súdneho poriadku.“). Predkladaný materiál je súčasťou Národného programu reforiem, ako aj opatrením pre uplatnenie ex ante kondicionalít, ktorých splnenie bolo Slovenskej republike uložené v rámci „Spôsobu uplatnenia ex ante kondicionalít pri príprave implementačného mechanizmu súdržnosti EÚ po roku 2014 v podmienkach Slovenskej republiky“.   

 

Predkladaný návrh zákona je súčasťou troch procesných kódexov (okrem Civilného sporového poriadku sú to Civilný mimosporový poriadok a Správny súdny poriadok), ktoré nahrádzajú súčasný Občiansky súdny poriadok č. 99/1963 Zb. a ktoré budú postupne predložené do legislatívneho procesu. Predkladateľ si uvedomuje, že nová právna úprava si vyžiada zmeny veľkého rozsahu vo veľkom počte právnych predpisov, pričom návrhy týchto zmien budú súčasťou samostatného zákona, ktorý bude predložený do legislatívneho procesu neskôr.

 

Cieľom novej právnej úpravy civilného procesu je vytvoriť také procesnoprávne inštitúty, ktoré umožnia sa čo najviac priblížiť k ideálu rýchlej a spravodlivej ochrany práv a právom chránených záujmov procesných strán za predpokladu zodpovedného prístupu subjektov civilného procesu k súdnemu konaniu a vytvoriť tak priestor pre kvalitnejšie súdne rozhodnutia. S uvedeným cieľom nevyhnutne súvisí aj ďalší cieľ, a to zlepšenie vymožiteľnosti práva judikovaného v civilnom súdnom konaní.   

 

Nová úprava civilného procesného práva má ambíciu vytvoriť také pravidlá, ktoré priebeh konania zhospodárnia, a zároveň vytvoria rámec na efektívnu ochranu celého spektra práv vyplývajúcich z hmotného práva.

 

Nový Civilný sporový poriadok si vyžiadali aj spoločensko-ekonomické potreby spoločnosti, najmä potreba efektívneho fungovania spravodlivého súdneho konania a právnej istoty. Tá sa posudzuje z rôznych hľadísk a jedným z najdôležitejších je aj úroveň vymožiteľnosti práva, ktorá predstavuje základný pilier právneho štátu a demokratickej spoločnosti. Vymožiteľnosť práva je jedným z najpálčivejších spoločenských problémov. 

 

Navrhovaný zákon sa skladá z piatich častí, pričom paragrafové znenie uvádzajú základné princípy, ktoré tvoria rámec výkladových pravidiel Civilného sporového poriadku. 

 

Prvá časť navrhovaného zákona obsahuje všeobecné ustanovenia, druhá časť upravuje postupy v rámci konania v prvej inštancii, konkrétne postup súdu po začatí konania, predbežné prejednanie sporu, dokazovanie, súdne rozhodnutia a trovy konania. Tretia časť obsahuje právnu úpravu osobitných procesných postupov, kam boli zaradené skrátené konania a skrátené rozhodnutia, spory s ochranou slabšej strany a neodkladné, zabezpečovacie a iné opatrenia súdu. 

Štvrtá časť navrhovaného zákona upravuje opravné prostriedky a piata časť vymedzuje v spoločných, prechodných a záverečných ustanoveniach účinnosť zákona, prechodné a zrušovacie ustanovenia.

 

 Nová právna úprava je postavená na týchto základných pilieroch, ktorých cieľom je efektívne fungovanie spravodlivého súdneho konania: 

 

-          zabezpečenie dôslednej koncentrácie súdneho procesu, ktorá je spôsobilá prispieť k efektívnemu a rýchlemu konaniu, 

-          zvýšenie požiadaviek na procesnú aktivitu sporových strán a s tým spojenú procesnú zodpovednosť so sankčnými dôsledkami v prípadoch procesnej pasivity, 

-          zmeny v doručovaní fyzickým osobám, čím sa sleduje cieľ zamedziť prieťahom v súdnom konaní,  

-          zjednodušenie právnej úpravy trov konania s cieľom zabezpečiť hospodárnosť konania, 

-          zavedenie obligatórneho právneho zastúpenia v konaniach podľa kritéria ratio causae, čím sa súd odbremení od viacerých povinností (napr. manudukčná povinnosť súdu),

-          zavedenie inštitútu predbežného prejednania sporu, ktoré má ambíciu zamedziť prieťahom v súdnom konaní,

-          používanie moderných komunikačných prostriedkov, napr. elektronická pošta, telefonická komunikácia, webová stránka a dátový súbor, ktorých zavedenie zjednoduší a zhospodárni vedenie konania, 

-          revízia dovolacieho konania, ktoré bude založené na kombinácii revízneho a kasačného systému 

-          vypustenie inštitútu mimoriadneho dovolania v zmysle čl. 6 Dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd. 

 

 Návrh zákona je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.

 

Predkladaný návrh zákona má pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti, na podnikateľské prostredie a pozitívne sociálne vplyvy. Predkladaný návrh zákona nezakladá žiadne vplyvy na rozpočet verejnej správy ani na životné prostredie.

 

Návrh zákona bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky sa predkladá s rozpormi (Generálna prokuratúra Slovenskej republiky, KLUB 500), keďže sa rozpory nepodarilo odstrániť ani na úrovni ministrov.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR s očakávaním víta navrhovanú rekodifikáciu civilného súdneho poriadku, pričom vyjadruje súhlasné stanovisko s navrhovaným kodifikovaným odčlenením sporovej agendy všeobecných súdov od agendy a priori nesporovej. AZZZ SR vyjadruje presvedčenie, že odčlenenie nesporovej resp. mimosporovej agendy môže prispieť k zväčšeniu miery prehľadnosti nosných procesných kódexov v týchto mimosporových oblastiach. 

AZZZ SR súhlasí s vytvorením osobitného procesného kódexu správnej súdnictva, a v tejto súvislosti AZZZ SR zdôrazňuje, že nedostatky v rozhodovacej činnosti orgánov verejnej správy sú najčastejšou komplikáciou, ak nie rovno prekážkou, v podnikaní na Slovensku. AZZZ SR sa stotožňuje s názorom predkladateľa, že predkladaný legislatívny návrh má potenciál vytvoriť predpoklady na vytvorenie užšej špecializácie správneho súdnictva v rámci jednotnej sústavy všeobecných súdov. AZZZ SR bude pozorne sledovať, či navrhované opatrenia v správnom súdnictve, ktoré sú predmetom predloženého legislatívneho návrhu, prinesú aj skutočné a merateľné zlepšenie v danej oblasti, najmä či dôjde k vytvoreniu špecializácií  sudcov na oblasť správneho práva. AZZZ SR v tejto súvislosti upozorňuje na súčasné negatívne javy v justícii, kde aj dnes existujú sudcovia s odborným špecializovaním na vybrané témy správneho práva, avšak v rámci rozvrhnutia práce sú zaradení na riešenie iných druhov konaní, pričom uvedený stav je zlyhaním nie v oblasti legislatívy správneho súdnictva, ale v oblasti riadenia ľudských zdrojov v justícii

Na margo témy AZZZ SR  poznamenáva, že bazálnym nedostatkom vo vymožiteľnosti práva v kontakte podnikateľov (ale aj nepodnikajúcich subjektov) v oblasti správneho práva a s orgánmi verejnej správy, nie je rozhodovanie súdov v rámci správneho súdnictva, ale je ním nekompetentnosť a nedostatočná dynamika konajúcich (resp. častokrát nekonajúcich) orgánov verejnej správy.  

Zo samotnej podstaty princípov, na ktorých je AZZZ SR vytvorené ako združenie zastrešujúce podnikateľov, sústreďuje AZZZ SR najväčší záujem, a zároveň vkladá najväčšie nádeje na vyriešenie nedostatkov vymáhateľnosti práva, na predložený civilný sporový poriadok. AZZZ SR nechce ex ante  hodnotiť žiadne z navrhovaných opatrení, ktoré má podľa predkladateľa ambíciu zvýšiť vymožiteľnosť práva, avšak k niektorým navrhovaným princípom považujeme za potrebné sa vyjadriť. 

Zmena v úprave doručovania písomností súdov podľa vzoru doručovania písomností súdov podnikajúcim subjektom, je z pohľadu AZZZ SR de facto zrovnoprávnením procesného postavenia podnikajúcich aj nepodnikajúcich účastníkom súdneho konania. S očakávaniami však sledovať zavedenie zásady koncentrácie konania do praxe. Z početnej komunikácie s predstaviteľmi podnikateľov poznáme ich rôznorodé skúsenosti v súdnych sporoch, pričom vyjadrujeme obavu, že nie vždy je možné označiť v úvodnej – zisťovacej fáze konania, všetky dôkazy, ktoré môžu pomôcť objasniť prejednávanú vec. A teda z tohto pohľadu môže mať zavedenie tzv. procesnej preklúzie za následok nespravodlivé rozhodnutie vo veci.

Rovnako negatívne môže pôsobiť aj povinnosť, ktorú súd môže ale nemusí uložiť účastníkovi konania, aby zložil preddavok na vykonanie dôkazu. AZZZ SR zastáva názor, že spravodlivé súdne konanie a efektívna vymožiteľnosť práva je tzv. verejný statok, zabezpečenie ktorého je jednou zo základných povinností a funkcií štátu. Predkladaná úprava tak môže vyvolávať dojem, že spravodlivosť nie je pre chudobných účastníkov konania, t.j. na takých, ktorí z rôznych dôvodov nie sú schopný v danom čase zložiť preddavok na trovy dôkazu. Žiadalo by sa v prvom rade štatisticky vyčísliť, aká je suma výdavkov na vykonané dokazovanie, ktoré boli vynaložené z verejných zdrojov, a nebolo možné ich efektívne požadovať od účastníka konania. 

AZZZ SR pozitívne hodnotí napr. navrhovanú špecializáciu súdov v rámci obvodov krajských súdov, ktorá by mohla významne prispieť k vyššej výkonnosti pri prejednávaní druhovo rovnakých vecí na jednom súde, a tým pádom aj k rýchlejšiemu priebehu súdneho konania, alebo napr. elektronizáciu konania, ktorú má AZZZ SR ako jedno z navrhovaných opatrení v rámci svojho programu zvyšovania vymožiteľnosti práva.“ 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní pripomienok.
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