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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 5.1.2015 

K bodu č. 1)
Stanovisko k

návrhu zákona o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu zákona:
Cieľom návrhu zákona je pripraviť novú komplexnú právnu úpravu celej problematiky odborného vzdelávania a prípravy v stredných odborných školách. Návrh zákona upravuje systém odborného vzdelávania a prípravy žiaka strednej odbornej školy, typy stredných odborných škôl, praktické vyučovania žiaka, systém duálneho vzdelávania, overenie spôsobilosti zamestnávateľa poskytovať praktické vyučovanie v systéme duálneho vzdelávania, úpravu vzájomných práv a povinností žiaka, strednej odbornej školy a zamestnávateľa pri praktickom vyučovaní, hmotné zabezpečenie žiaka a finančné zabezpečenie žiaka a koordináciu odborného vzdelávania a prípravy pre trh práce. Súčasťou právnej úpravy nového zákona má byť aj zavedenie prvkov duálneho vzdelávania do systému odborného vzdelávania a prípravy (okrem zdravotníckych škôl). Súčasťou návrhu zákona sú i novelizačné články upravujúce školský zákon, zákon o štátnej správe v školstve a školskej samospráve, zákon o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení, Zákonník práce, zákon o dani z príjmov, päť zákonov o komorách a zákon o sociálnom poistení. Návrh zákona podľa predkladateľa zakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet a nezakladá zvýšené nároky na rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Predkladaný návrh zákona má pozitívny sociálny vplyv v oblasti hospodárenia domácností a zamestnanosti, pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti a nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie.

Pripomienky k návrhu zákona:

ZMOS neuplatnilo k návrhu zákona žiadne pripomienky, zavedenie duálneho systému vzdelávania v odbornom školstve považuje za správny krok. Podľa názoru ZMOS sa však predkladateľ v doložke vplyvov nedostatočne vysporiadal so zákonnou povinnosťou vyčísliť dopady na rozpočty územnej samosprávy. Navrhovaná zmena zákona o daniach z príjmov bude mať dopady na rozpočty územnej samosprávy. Uplatnením oslobodení v § 17 pre podnikateľov, ktorými môžu byť aj fyzické osoby poskytujúce praktické vyučovanie, a znížením daňového základu v § 19 zákona o daniach z príjmov sa znižuje aj výnos dane z príjmov fyzických osôb pre subjekty územnej samosprávy.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní pripomienky ZMOS.
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