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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 16.2.2015
        bod 8   
S T A N O V I S K O

k návrhu programu spolupráce INTERACT III 2014 - 2020
1. Popis materiálu
Program spolupráce INTERACT III je programom medziregionálnej spolupráce v rámci cieľa Európska územná spolupráca (EÚS). Bude poskytovať služby 28 členským krajinám EÚ, Nórskemu kráľovstvu a Švajčiarskej konfederácii. 
Hlavným cieľom je posilniť efektívnosť politiky súdržnosti. Prostredníctvom podpory výmeny skúseností a poznatkov správneho riadenia programov EÚS sa program snaží zlepšiť implementáciu, resp. riadiace a kontrolné kapacity programov EÚS. Ciele programu sa budú napĺňať prostredníctvom dvoch prioritných osí. Prvou prioritnou osou je posilnenie inštitucionálnych kapacít, predovšetkým orgánov programov EÚS, a zvýšenie účinnosti a efektívnosti verejnej správy v oblasti aktivít týkajúcich sa spolupráce prostredníctvom poskytovania a šírenia služieb a produktov založených na identifikácii a prenose najlepších postupov, poznatkov a skúseností aktérov v oblasti územnej spolupráce. Druhou prioritnou osou je technická pomoc, ktorej cieľom je účinná realizácia programu spolupráce INTERACT III v oblasti programového riadenia, koordinácie, kontroly a auditu.
V programovom období 2014-2020 je na predložený program vyčlenených celkovo 46,3 mil. €, z toho celková podpora z Európskeho fondu pre regionálny rozvoj predstavuje 39,4 mil. € a národná spoluúčasť členských štátov 6,9 mil. €. Povinný národný príspevok na spolufinancovanie pre SR predstavuje 157 974,- € na celé programové obdobie.
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k predloženému návrhu programu spolupráce INTERACT III nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh programu spolupráce  INTERACT III 2014-2020 na ďalšie konanie. 
