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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR  

dňa 16.2. 2015
       



         K bodu č. 8)  
Stanovisko k materiálu

„Návrh programu spolupráce INTERACT III 2014 - 2020“
Všeobecne k materiálu :
Návrh programu spolupráce INTERACT III 2014 - 2020 predkladá Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky.

Program spolupráce INTERACT III, ktorý bude implementovaný v rámci programového obdobia 2014 - 2020, je programom medziregionálnej spolupráce v rámci cieľa Európska územná spolupráca a jeho úlohou bude poskytovať služby 28 členským krajinám EÚ, Nórskemu kráľovstvu a Švajčiarskej konfederácii. 

V programovom období 2014 - 2020 je na predložený návrh programu spolupráce  INTERACT III vyčlenených celkovo 46 344 220 EUR, z toho celková podpora z  fondu EFRR predstavuje 39 392 587 EUR a národná spoluúčasť členských štátov 6 951 633 EUR.

Hlavným cieľom programu spolupráce INTERACT III 2014 - 2020 je posilniť efektívnosť politiky súdržnosti. Prostredníctvom podpory výmeny skúseností týkajúcich sa identifikácie, šírenia a prenosu poznatkov, inovatívnych prístupov a osvedčených postupov správneho riadenia programov EÚS sa program snaží zlepšiť implementáciu, tzn. riadiace a kontrolné kapacity programov EÚS. 

Ciele programu sa budú napĺňať prostredníctvom dvoch prioritných osí:

Prvou prioritnou osou je posilnenie inštitucionálnych kapacít, predovšetkým orgánov programov EÚS, a zvýšenie účinnosti a efektívnosti verejnej správy v oblasti aktivít týkajúcich sa spolupráce prostredníctvom poskytovania a šírenia služieb a produktov založených na identifikácii a prenose najlepších postupov, poznatkov a skúseností aktérov v oblasti územnej spolupráce. 

Druhou prioritnou osou je technická pomoc, ktorej cieľom je účinná realizácia programu spolupráce INTERACT III v oblasti programového riadenia, koordinácie, kontroly a auditu. 

Program má špecifický charakter, v rámci neho nie sú financované projekty, ale náklady na riadiaci systém programu a služby a vyžaduje si popri príspevku EFRR aj spolufinancovanie programu spolupráce členskými štátmi. 

    Schválenie predkladaného návrhu predpokladá negatívny vplyv na štátny rozpočet SR počas programového obdobia 2014 - 2020. Finančné prostriedky budú použité na úhradu povinného národného príspevku na spolufinancovanie programu spolupráce INTERACT III 2014 - 2020, ktorý v celkovej výške predstavuje pre SR 157 974,- EUR na celé programové obdobie. Základom pre výpočet podielu každého zúčastneného štátu bola alokácia tohto štátu na cezhraničnú a nadnárodnú spoluprácu.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v skrátenej lehote 5 pracovných dní.  Predkladá sa na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR bez rozporov. Na základe odporúčania Hospodárskej a sociálnej rady SR bude návrh programu spolupráce INTERACT III 2014 - 2020 predložený na rokovanie vlády SR.

Po schválení programu spolupráce vládou SR, podpíše za Slovenskú republiku minister hospodárstva SR Dohodu k programu spolupráce INTERACT III 2014 - 2020, v ktorej SR vyjadruje súhlas s obsahom programu a v ktorej sa SR zaväzuje poskytnúť spolufinancovanie nevyhnutné na implementáciu programu. Následne bude návrh programu spolupráce INTERACT III 2014 - 2020 predložený prostredníctvom Riadiaceho orgánu na schválenie Európskej komisii. V prípade potreby bude program spolupráce ďalej upravený v zmysle pripomienok a odporúčaní Európskej komisie.

Pripomienky k návrhu:

ZMOS k predkladanému návrhu pripomienky neuplatňuje.
Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila materiál „Návrh programu spolupráce INTERACT III 2014 - 2020“  na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                 
     Jozef Dvonč

                                                                                            
       predseda 

