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S T A N O V I S K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

Konfederácia odborových zväzov SR pozitívne hodnotí predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. Návrh ustanoviť minimálny dôchodok za stanovený počet poistených a odpracovaných rokov znamená uplatnenie sociálneho aspektu v dôchodkovom zabezpečení a posilnenie sociálnej solidarity. Navrhnuté zvyšovanie veľmi nízkych starobných dôchodkov bude znamenať určité zlepšenie sociálnej situácie poberateľov dôchodkov po dosiahnutí dôchodkového veku a odstráni nedôstojné postavenie dôchodcov pri uplatňovaní nároku na dávky v hmotnej núdzi. Určenie minimálneho dôchodku po 30 odpracovaných rokoch je spoločenským ohodnotením prospešnej, aj keď nízko platenej práce. 

KOZ SR osobitne oceňuje odstránenie limitujúcej hranice pre priznanie nárokov z dôchodkových kategórií, ktoré sú pozostatkom predchádzajúceho dôchodkového systému a nárokov, ktoré v ňom vznikli.

Napriek pozitívnemu hodnoteniu predloženého návrhu zákona má KOZ SR pripomienky k niektorým ustanovenia, ktoré nezabezpečujú v plnej miere rovnaké postavenie osôb s nárokom na minimálny dôchodok. KOZ SR nesúhlasí s tým, že pri určení výšky pozostalostných dávok (t. j. vdovských, vdoveckých a sirotských dôchodkov) sa na zvýšenie dôchodkov na sumu minimálneho dôchodku neprihliada. Osobitne negatívny dopad bude mať takáto úprava v prípade sirotských dôchodkov, hoci štát by mal mať záujem na materiálnom zabezpečení osirelého dieťaťa vyššou dávkou sirotského dôchodku.
KOZ SR nesúhlasí s návrhom, aby sa pri súbehu dôchodkov vychádzalo z ich výšky bez úpravy na minimálny dôchodok. Nárok na minimálny dôchodok by mal vzniknúť každému, kto splní podmienky stanovené zákonom a tento nárok by mal zostať každému zachovaný aj v prípade, že má alebo mu vznikne nárok na pozostalostný dôchodok


Predložený návrh zákona upravuje aj vyrovnávací príspevok pre poistencov, ktorým bol priznaný dôchodok podľa predpisov Českej republiky za obdobia zamestnania pred rozdelením spoločného štátu. KOZ SR nepovažuje za správny a spravodlivý rozdielny prístup k nárokom na vyrovnávací príspevok a na minimálny dôchodok. Obidve tieto dávky sú mimoriadnym a poistným platbami nezaloženým nárokom a obidve sú financované zo štátneho rozpočtu. Kým vyrovnávací príspevok sa navrhuje ako ďalšia riadna dávka dôchodkového poistenia a má sa stať súčasťou dôchodkového nároku poberateľa dôchodku aj jeho pozostalých, tak minimálny dôchodok nie je deklarovaný ako riadna dávka dôchodkového systému a nestáva sa súčasťou dôchodku. Dôsledkom toho je, že pozostalostný dôchodok sa nevypočíta zo sumy minimálneho dôchodku, ale len z reálne vypočítaného dôchodku zomrelého manželského partnera alebo rodiča a v prípade súbehu vlastného a pozostalostného dôchodku, sa pôvodne zvýšený dôchodok na minimálny zníži na úroveň reálne vypočítaného dôchodku.

Podľa názoru KOZ SR by pre poistenca, ktorý vykonával práce zaradené na základe rozhodnutia príslušného orgánu na ochranu zdravia do kategórie III a IV zdravotného rizika minimálne po dobu 20 rokov, mala byť stanovená hranica pre vznik nároku na minimálny dôchodok už po 25 rokoch dôchodkového poistenia. 
Závery a odporúčania:

KOZ SR odporúča predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie. 

1

