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HSR SR dňa 09.03.2015 (per rollam)






Bod č. 01 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh nariadenia vlády SR z. .../... 2015, o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 09.03.2015 (per rollam)
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2015.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa implementujú niektoré nové pravidlá pre poskytovanie podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom v sektore vinohradníctva a vinárstva, ktoré boli ustanovené nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 zo 17. decembra 2013, ktorým sa vytvára spoločná organizácia trhov s poľnohospodárskymi výrobkami, a ktorým sa zrušujú nariadenia Rady (EHS) č. 922/72, (EHS) č. 234/79, (ES) č. 1037/2001 a (ES) č. 1234/2007. Na základe uvedeného nariadenia bol následne vypracovaný modifikovaný Národný podporný program v Slovenskej republike pre roky 2014 – 2018, ktorý bol zaslaný 31.10.2014 Európskej komisii. Modifikácia spočívala v doplnení opatrenia Propagácia v členských štátoch Európskej únie a v dopracovaní podmienok uplatňovania, definícií a cieľov spolu s kvantifikovanými ukazovateľmi za účelom vyhodnocovania efektívnosti daného opatrenia.  Návrh nariadenia vlády predstavuje právnu úpravu na vykonanie nových pravidiel poskytovania podpory v sektore vinohradníctva a vinárstva a súčasne upravuje niektoré ustanovenia s ohľadom na poznatky z praxe a tiež aktualizáciu odkazov k poznámkam pod čiarou z dôvodu zmeny niektorých legislatívnych predpisov. Administratívnu činnosť súvisiacu s prijímaním žiadostí, kontrolnou činnosťou a platbami podpory za opatrenia spoločnej organizácie trhu s vínom bude zabezpečovať Pôdohospodárska platobná agentúra.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.04.2015
Postoj RÚZ k materiálu

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa implementujú niektoré nové pravidlá pre poskytovanie podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom v sektore vinohradníctva a vinárstva, ktoré boli ustanovené nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 zo 17. decembra 2013, ktorým sa vytvára spoločná organizácia trhov s poľnohospodárskymi výrobkami, a ktorým sa zrušujú nariadenia Rady (EHS) č. 922/72, (EHS) č. 234/79, (ES) č. 1037/2001 a (ES) č. 1234/2007. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu nariadenia nemala pripomienky. RÚZ v rámci Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR predkladá len jednu zásadnú pripomienku, ktorou navrhuje skrátenie lehoty na vyplatenie podpôr, potom čo bola ukončená kontrola na mieste. Navrhovanú lehotu v dĺžke 7 mesiacov považujeme za neprimeranú.
RÚZ berie návrh zákona na vedomie a odporúča ho na ďalšie konanie po zapracovaní predloženej pripomienky.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k §2 odsek 4
Uvedené ustanovenie obsahuje sedem mesačnú lehotu, v ktorej Agentúra vyplatí podporu na opatrenia uvedené v §1 nariadenia potom čo vykonala  kontrolu na mieste. Uvedené lehotu považujeme za neprimerane dlhú a navrhujeme ju skrátiť.

Odôvodnenie:

Zo skúseností s vyplácaním podpôr sa často dodržiavajú len limitné doby máme za to, že pri investíciách okrem investícií do reštrukturalizácií vinohradov, je táto doba vzhľadom na finančnú výšku ale aj celkovú veľkosť projektu príliš dlhá.
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