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č. 4)

Stanovisko k Návrhu Štvrtá správa o implementácii Medzinárodného paktu
 o občianskych a politických právach v Slovenskej republike

Všeobecne k návrhu:
Slovenská republika ako zmluvná strana medzinárodných ľudskoprávnych dohovorov pravidelne predkladá správy o plnení záväzkov, ktoré z nich vyplývajú. V zmysle článku 40, odsek 1 Medzinárodného paktu o občianskych a politických právach (ďalej len „pakt“) má Slovenská republika povinnosť podávať generálnemu tajomníkovi OSN správy o opatreniach prijatých na uplatňovanie práv uznaných v tomto pakte a o pokroku, ktorý sa pri ich využívaní dosiahol.

Štvrtá periodická správa informuje o konkrétnych krokoch vlády SR v oblasti občianskych a politických práv v období po prijatí záverečných odporúčaní Výborom OSN pre ľudské práva v marci 2011 do februára 2015 s cieľom zlepšovať úroveň ich ochrany a podpory. Štvrtú periodickú správu spracovalo Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR na základe podkladov vecne príslušných orgánov štátnej správy a nezávislých ľudskoprávnych inštitúcií pôsobiacich na vnútroštátnej úrovni, na základe príslušných usmernení OSN pre vypracovanie periodických správ.

Informácie obsiahnuté v štvrtej periodickej správe reflektujú aj záverečné odporúčania Výboru OSN pre ľudské práva v nadväznosti na prerokovanie tretej periodickej správy v marci 2011. Komplexné informácie k jednotlivým tematickým oblastiam ľudských práv (napr. boj proti rasovej diskriminácii, práva žien, práva detí  a pod.) obsahujú implementačné správy Slovenskej republiky predložené v ostatných rokoch výborom OSN a dokumenty k 2. kolu univerzálneho periodického hodnotenia zo strany Rady OSN pre ľudské práva, ktoré Slovenská republika absolvovala v roku 2014.

Rada vlády SR pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť predložený materiál, na svojom zasadnutí dňa 11. marca 2015,  vzala na vedomie uznesením  č. 126 a odporučila vláde SR schváliť ho. 

Po schválení materiálu na rokovaní vlády SR bude správa postúpená Výboru OSN pre ľudské práva, čím sa splní povinnosť informovania o úrovni implementácie paktu zo strany Slovenskej republiky. 

Materiál bol upravený v zmysle pripomienok vznesených počas medzirezortného pripomienkového konania, ktoré bolo ukončené 25. februára 2015.

Predložený materiál nemá vplyv na verejné financie, podnikateľské prostredie, žiadne sociálne vplyvy, ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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