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č. 8)

Stanovisko k Analýze Kvantifikácie stavov administratívnych kapacít a potreby ich úpravy, týkajúcich sa riadenia a implementácie operačných programov cieľa 2 – Európska územná spolupráca, Programu rozvoja vidieka a Operačného programu rybné hospodárstva 
v rozpočtovej kapitole MPRV SR v súvislosti s programovým obdobím 2014-2020

Všeobecne k návrhu:
Analýza kvantifikácie stavov administratívnych kapacít a potreby ich úpravy, týkajúcich sa riadenia a implementácie OP cieľa 2 – EÚS, PRV a OPRH v rozpočtovej kapitole MPRV SR v súvislosti s programovým obdobím 2014-2020 bola vypracovaná na základe úlohy B.7 uznesenia vlády SR č. 519 z 15. októbra 2014 Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR.
Východiskom pre vypracovanie tohto materiálu sú skúsenosti s administráciou predmetných programov v minulom programovom období, obsah programov na obdobie 2014-2020, situácia, kedy dobiehajú programy z obdobia 2007-2013 a zároveň sa spúšťajú programy pre programové obdobie 2014-2020, ako i interné posúdenie a externý audit administratívnych kapacít relevantných programov.

Z analýzy vyplynulo, že v záujme zabezpečenia hladkého ukončenia programov 2007-2013 a implementácie programov 2014-2020 je potrebné navýšiť administratívne kapacity relevantných útvarov MPRV SR, ako i PPA. Ich navýšenie bude zabezpečené z technickej pomoci príslušných programov.

Súčasťou materiálu je Doložka vybraných vplyvov, z ktorej vyplýva, že materiál nebude mať vplyv na životné prostredie, informatizáciu spoločnosti, podnikateľské prostredie, nemá ani sociálne vplyvy, ale bude mať negatívny vplyv na verejné financie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov. Vyhodnotenie pripomienkového konania je sprievodným dokumentom predkladaného materiálu.

Materiál bol taktiež predložený na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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