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Materiál na rokovanie

HSR SR 13.4.2015

bod 4
S T A N O V I S K O

k materiálu „Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony“
1. Popis materiálu

Predložený návrh zákona prináša súbor novelizačných zmien v zákone č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon), v zákone  č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve, v zákone č. 317/2009 Z. z. Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch. 

Cieľom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) je umožniť základným a stredným školám využiť vzdelávacie štandardy ako učebné osnovy povinného vyučovacieho procesu. Školám sa aj naďalej ponecháva možnosť tvorby vlastných učebných osnov jednotlivých učebných predmetov.

V návrhu novely zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve sa umožňuje všetkým zriaďovateľom vstupovať do výberového konania na riaditeľa školy alebo školského zariadenia. Upravujú sa náležitosti súhrnnej správy z inšpekčnej činnosti Štátnej školskej inšpekcie, definujú sa skutočnosti, ktoré sa na účely kontrolnej činnosti považujú za závažné nedostatky. Ukladá sa povinnosť školám a školským zariadeniam aké štatistické údaje budú ministerstvu poskytovať.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 317/2009 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch je spracovaný na základe analýz aplikačnej praxe zákona.
Novelou zákona č. 390/2011 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 317/2009 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch sa predlžuje obmedzenie sedemročnej platnosti kreditového príplatku do 1. 1. 2018. 
2. Stanovisko KOZ SR
V rámci MPK, KOZ SR vzniesla 10 zásadných pripomienok, z toho 4 boli akceptované, 1 čiastočne akceptovaná, 4 preklasifikované na obyčajnú pripomienku a jedna neakceptovaná. 
Zásadnou pripomienkou vznesenou KOZ SR aj naďalej je požiadavka vypustiť v Čl. II body 1 až 3, nakoľko predkladanie návrhu na vymenovanie a odvolanie riaditeľa školy je najdôležitejšou kompetenciou samosprávneho orgánu školy - rady školy. Táto kompetencia rady školy zabraňuje subjektívnemu rozhodovaniu zriaďovateľa o výbere riaditeľa školy. KOZ SR nesúhlasí s predloženým návrhom, považuje ho za vecne neodôvodnený a neprijateľný zásah do právomocí školskej samosprávy. Na tejto pripomienke KOZ SR naďalej trvá.
KOZ SR zároveň upozorňuje na rozpor medzi výsledkami rozporového konania a predloženým materiálom v tom, že v rámci konania bola čiastočne akceptovaná pripomienka:

· Čl. III,  V § 54 navrhujeme doplniť o písmeno c, ktoré znie: „c) účastníkom funkčného a aktualizačného –funkčného vzdelávania v rozsahu akreditovaného programu vzdelávania.“

            Bola čiastočne akceptovaná  tak, že v § 54 písm. a) sa dá namiesto 5 dní 10 dní.
Uvedená pripomienka KOZ SR v predloženom materiály nie je zapracovaná. KOZ SR preto  žiada, aby bol návrh zákona dopracovaný v súlade s výsledkom rozporového konania.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR neodporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie a žiada zapracovanie pripomienky podľa výsledkov rozporového konania. Alternatívne navrhujeme jej zapracovanie nasledovne: „Čl.III bod 15, V § 54 navrhujeme doplniť o písmeno c, ktoré znie:

„c) 10 pracovných dní v kalendárnom roku na účasť na funkčnom vzdelávaní a funkčnom inovačnom vzdelávaní podľa tohto zákona“

KOZ SR naďalej trvá na zásadnej pripomienke vznesenej v medzirezortnom pripomienkovom konaní, ohľadom vymenúvania riaditeľov škôl a školských zariadení.
