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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 29.06.2015
bod 12
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 270/2010 Z. z. o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 126/2014 Z. z.
1. Popis materiálu
Účelom návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky je zabezpečiť úplnú a správnu transpozíciu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2013/39/ES, pokiaľ ide o prioritné látky v oblasti vodnej politiky do právneho poriadku SR. Jednotlivé ustanovenia v návrhu nariadenia vlády sú výsledkom snahy o dosiahnutie súladu právnych predpisov SR s citovanou smernicou. 

Novou smernicou sa mení zoznam prioritných látok identifikáciou nových látok pre prioritné opatrenia na úrovni EÚ, určením environmentálnych noriem kvality („ENK“) pre novo identifikované látky, revíziou ENK pre niektoré existujúce látky v súlade s vedeckým pokrokom a určením ENK pre živé organizmy pre niektoré existujúce a novo identifikované prioritné látky.

Revidované ENK pre existujúce prioritné látky by sa mali po prvýkrát zohľadniť v plánoch manažmentu povodia na obdobie rokov 2015 až 2021. Novo identifikované prioritné látky a ich ENK by sa mali zohľadniť pri vypracovaní doplnkov k programu monitorovania a pri programoch opatrení na dosiahnutie environmentálnych cieľov. S cieľom dosiahnuť dobrý chemický stav povrchových vôd by sa revidované ENK pre existujúce prioritné látky mali splniť do konca roku 2021 a ENK pre novo identifikované prioritné látky do roku 2027.

2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k predloženému návrhu nariadenia nemá pripomienky.

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh nariadenia na ďalšie legislatívne konanie.
