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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 29.6.2015 

K bodu č. 14)

Stanovisko k
Návrhu súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2014
Všeobecne k materiálu:
Správa o stave rodovej rovnosti sa pravidelne predkladá na prerokovanie s cieľom analytického spracovania procesov a stavu v oblasti rodovej rovnosti v kľúčových oblastiach. Správa bola predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Združenie miest a obcí Slovenska neuplatňovalo k správe pripomienky. Po medzirezortnom pripomienkovom konaní bola realizovaná analýza zastúpenia mužov a žien v pozícii starostka/starosta a primátorka/primátor. Výsledky boli na pracovnej úrovni poskytnuté aj spracovateľovi správy. 

Pripomienky k materiálu:
ZMOS odporúča v poznámkach pod tabuľkou č. 1 Súhrn indikátorov rodovej rovnosti za rok 2014 uviesť, že predmetné údaje v časti Politická participácia na úrovni miest a obcí  - primátori/-ky a starostovia/-tky  (v %, 07/2013, EC) nezohľadňujú výsledky volieb do orgánov samosprávy obcí realizovaných v novembri 2014. 
Taktiež odporúčame opraviť formuláciu na strane 47 a namiesto „samosprávnych obcí“ uviesť „samosprávy obcí“. Ide o zosúladenie s legislatívnou terminológiou, každá sídelná jednotka v Slovenskej republike, ktorej je priznaný status obce je nositeľom samosprávnych pôsobností a má volené orgány samosprávy, ktorými sú obecné zastupiteľstvo a starosta. 
Odporúčame taktiež doplniť v odkaze pod čiarou č. 82 zdroj údajov, ktorý bol použitý v komparácii so stavom v roku 2011. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR zobrala predloženú správu na vedomie s pripomienkami.                          
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
