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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 29.6.2015 

K bodu č. 16)

Stanovisko k
Správe o stave ochrany práce a o činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce v roku 2014
Všeobecne k materiálu:
Správa špecifikuje najzávažnejšie zistenia a poznatky orgánov inšpekcie práce z oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, z oblasti pracovnoprávnych vzťahov vrátane mzdových predpisov, z kontroly nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania a tiež z dohľadu podľa osobitných predpisov, získané pri výkonoch inšpekcie práce a pri trhovom dohľade nad určenými výrobkami v kontrolovaných subjektoch v roku 2014.
Napriek pretrvávajúcim nedostatkom a stúpajúcim trendom v niektorých oblastiach dodržiavania právnych predpisov, je možné kladne hodnotiť pokles vo všetkých sledovaných oblastiach poškodenia zdravia pri práci, teda pracovných úrazov s následkom smrti, pracovných úrazov s ťažkou ujmou na zdraví, ako aj pracovných úrazov. 
Správa uvádza, že k najčastejšie zisteným nedostatkom dochádza u zamestnávateľov zamestnávajúcich 9 a menej zamestnancov. Uvádzanými príčinami sú nákladovosť vytvárania bezpečných pracovných podmienok, ale aj nízke právne povedomie. Práve zvyšovanie povedomia o právach a povinnostiach v oblasti BOZP je možné zabezpečiť stabilizáciou právnych inštitútov, ich konzistentnosťou a zrozumiteľnou komunikáciou nie len povinností, ale aj účelu ich zavedenia. Spôsob preukazovania účelnosti zavádzania legislatívnych opatrení v porovnaní s inými opatreniami môže napomôcť k nájdeniu optimálnej miery ochrany a nákladov a tým aj vyššej miery všeobecnej akceptácii povinností, zodpovedností a nákladov s nimi spojených. 
Pripomienky k materiálu:
ZMOS neuplatňuje k predloženej správe žiadne zásadné pripomienky. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR vzala predloženú správu na vedomie.                          
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
