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č. 8)

Stanovisko k Návrhu Vnútroštátnej politiky a Vnútroštátneho programu nakladania s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi v SR ako aktualizácia strategického dokumentu Stratégia záverečnej časti mierového využívania jadrovej energie v Slovenskej republike

Všeobecne k návrhu:
Materiál „Návrh Vnútroštátnej politiky a Vnútroštátneho programu nakladania s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi v SR ako aktualizácia strategického dokumentu Stratégia záverečnej časti mierového využívania jadrovej energie v Slovenskej republike“ predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo hospodárstva SR (ďalej len „MH SR“). Materiál bol vypracovaný a predložený Radou správcov Národného jadrového fondu (ďalej len „NJF“) na základe § 3a ods. 6 zákona č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Požiadavka vytvorenia predkladaného materiálu vyplýva zo Smernice Rady 2011/70/Euratom z 19. júla 2011, ktorou sa zriaďuje rámec Spoločenstva pre zodpovedné a bezpečné nakladanie s vyhoretým palivom a rádioaktívnym odpadom (ďalej len „Smernica“). Smernica bola do slovenskej legislatívy prebraná ako právne záväzný akt Európskej únie zákonom č. 143/2013 Z. z., ktorý novelizoval zákon č. 238/2006 Z. z. o jadrovom fonde a zákon č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon). 

Povinnosť vypracovať vnútroštátne politiky a vnútroštátne programy nakladania s vyhoretým jadrovým palivom (ďalej len „VJP“) a rádioaktívnymi odpadmi (ďalej len „RAO“) v členských krajinách EÚ definuje Smernica. Taktiež ukladá povinnosť ustanoviť a vykonávať vnútroštátnu politiku, ktorá sa týka nakladania s VJP ako aj spravovania vnútroštátneho legislatívneho, regulačného a organizačného rámca pre nakladanie s VJP a RAO, na základe ktorého sa prideľujú zodpovednosti a zabezpečuje koordinácia medzi príslušnými orgánmi. 

Smernica okrem iného ukladá členským štátom tieto povinnosti: 

- každý členský štát zabezpečuje vykonávanie svojho vnútroštátneho programu pre nakladanie s VJP a RAO, ktorý sa vzťahuje na všetky druhy VJP a RAO v rámci jeho jurisdikcie a všetky fázy nakladania od jeho vzniku až po jeho uloženie, 

- každý členský štát svoj vnútroštátny program pravidelne skúma a aktualizuje, pričom zohľadňuje prípadný technický a vedecký pokrok, ako aj odporúčania, získané poznatky a osvedčené postupy vyplývajúce z partnerských hodnotení, 

- členské štáty oznamujú Komisii svoje vnútroštátne programy a následné významné zmeny. 

Členské štáty po prvýkrát oznámia Európskej komisii obsah svojho vnútroštátneho programu čo najskôr, najneskôr však do 23. augusta 2015. 

Materiál „Návrh Vnútroštátnej politiky a Vnútroštátneho programu nakladania s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi v SR ako aktualizácia strategického dokumentu Stratégia záverečnej časti mierového využívania jadrovej energie v Slovenskej republike“ vychádza z podkladov, ktoré boli dodané držiteľmi povolení na nakladanie s VJP a RAO ako aj zo „Stratégie záverečnej časti mierového využívania jadrovej energie v SR“ (ďalej len „Stratégia“), ktorá bola schválená uznesením vlády SR č. 26 z 15. januára 2014. 

MH SR v spolupráci s Ministerstvom životného prostredia SR (ďalej len „MŽP SR“) vydalo podľa § 7 a § 17 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie 2 a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na ŽP“), na základe oznámenia o strategickom dokumente s celoštátnym dosahom a po ukončení zisťovacieho konania Rozhodnutie MH SR č. 2727/2013-4100 a MŽP SR č. 2909/2013-3.4./hp zo dňa 30. apríla 2013. Predmetné Rozhodnutie obsahuje výrok: „Zmena strategického dokumentu s celoštátnym dosahom „Stratégia záverečnej časti mierového využívania jadrovej energie v Slovenskej republike“ sa nebude ďalej posudzovať podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov“. Je to z toho dôvodu, že Stratégia svojím charakterom predstavovala malú zmenu strategického dokumentu s celoštátnym dosahom. 

Úpravy a doplnenia v „Návrhu Vnútroštátnej politiky a Vnútroštátneho programu nakladania s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi v SR ako aktualizácia strategického dokumentu Stratégia záverečnej časti mierového využívania jadrovej energie v Slovenskej republike“ v porovnaní so schválenou Stratégiou v krátkom časovom období od jej schválenia, spočívajú najmä v: 

- spresnení množstva RAO a podrobnejšej špecifikácii ich vlastností a tokov, 

- aktualizácii a spresnení ekonomickej časti. 

MH SR v spolupráci s MŽP SR vydalo podľa § 7 a § 17 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na ŽP, na základe oznámenia o aktualizácii strategického dokumentu s celoštátnym dosahom a po ukončení zisťovacieho konania Rozhodnutie MH SR č. 09498/2015-4100-28524 a MŽP SR č. 2909/2015-3.4/hp zo dňa 15. júna 2015. Predmetné Rozhodnutie deklaruje, že „Strategický dokument s celoštátnym dosahom „Návrh Vnútroštátnej politiky a Vnútroštátneho programu nakladania s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi v SR ako aktualizácia strategického dokumentu Stratégia záverečnej časti mierového využívania jadrovej energie v Slovenskej republike sa nebude ďalej posudzovať podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na ŽP.“ Rozhodnutie MH SR a MŽP SR je jednou zo súčastí predkladaného materiálu. 

Realizácia činností v zmysle predkladaného materiálu nebude mať žiadne iné vplyvy na zložky životného prostredia v lokalitách jadrových zariadení ako už boli posudzované v Stratégii. Zároveň sa neočakávajú negatívne vplyvy na zdravotný stav obyvateľstva. Zároveň jadrové zariadenia sú umiestnené v lokalitách Jaslovské Bohunice a Mochovce. Na predmetných lokalitách platí I. stupeň územnej ochrany prírody a krajiny v zmysle § 12 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov a nie je tu vyhlásené žiadne chránené územie. Realizácia nových čiastkových zariadení, objektov a činností „Návrhu Vnútroštátnej politiky a Vnútroštátneho programu nakladania s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi v SR ako aktualizácia strategického dokumentu Stratégia záverečnej časti mierového využívania jadrovej energie v Slovenskej republike“ je v súčasnosti a bude aj naďalej predmetom samostatných procesov EIA podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na ŽP. 

Materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, nemá sociálne vplyvy, nemá vplyv na informatizáciu spoločnosti, má pozitívny vplyv na životné prostredie. 

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, vyhodnotenie pripomienok jednotlivých rezortov je súčasťou materiálu. Všetky zásadné pripomienky Slovenských elektrární, a. s., ktoré boli vznesené mimo portál, sú akceptované, resp. stiahnuté 3 a sú bez rozporu. Na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR je materiál predložený s jedným rozporom so Združením miest a obcí Slovenska. 

Vzhľadom na časový posun medzi predložením materiálu na medzirezortné pripomienkové konanie a jeho predložením na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR bola v rámci zapracovania pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania aktualizovaná ekonomická časť materiálu podľa aktuálnych údajov.
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
2

