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HSR SR dňa 29.06.2015








Bod č. 12 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 29.06.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Účelom návrhu nariadenia vlády je zabezpečiť úplnú a správnu transpozíciu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2013/39/ES z 12. augusta 2013, ktorou sa menia smernice 2000/60/ES a 2008/105/ES, pokiaľ ide o prioritné látky v oblasti vodnej politiky do právneho poriadku Slovenskej republiky. Európska komisia preskúmala zoznam prioritných látok v súlade s článkom 16 ods. 4 smernice 2000/60/ES Európskeho parlamentu a Rady z 23. októbra 2000, ktorou sa stanovuje rámec pôsobnosti pre opatrenia spoločenstva v oblasti vodného hospodárstva a článkom 8 smernice 2008/105/ES a dospela k záveru, že je vhodné zmeniť zoznam prioritných látok identifikáciou nových látok pre prioritné opatrenia na úrovni Európskej únie, určením ENK pre tieto novo identifikované látky, revíziou ENK pre niektoré existujúce látky v súlade s vedeckým pokrokom a určením ENK pre živé organizmy pre niektoré existujúce a novo identifikované prioritné látky. Revidované ENK pre existujúce prioritné látky by sa mali po prvýkrát zohľadniť v plánoch manažmentu povodia na obdobie rokov 2015 až 2021. Novo identifikované prioritné látky a ich ENK by sa mali zohľadniť pri vytváraní doplnkov k programom monitorovania a pri programoch opatrení, ktoré sa majú predložiť do konca roku 2018. S cieľom dosiahnuť dobrý chemický stav povrchových vôd by sa revidované ENK pre existujúce prioritné látky mali splniť do konca roku 2021 a ENK pre novo identifikované prioritné látky do roku 2027.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a  na podnikateľské prostredie. 
Návrh nariadenia má nadobudnúť účinnosť dňa 14.09.2015
Postoj RÚZ k materiálu

Účelom návrhu nariadenia vlády je zabezpečiť úplnú a správnu transpozíciu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2013/39/ES z 12. augusta 2013, ktorou sa menia smernice 2000/60/ES a 2008/105/ES, pokiaľ ide o prioritné látky v oblasti vodnej politiky do právneho poriadku Slovenskej republiky. RÚZ ani jej členské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní návrh zákona nepripomienkovali. RÚZ očakáva, že smernica č. 2013/93/ES bude prenesená do slovenskej legislatívy len v minimálnom potrebnom rozsahu a nariadenie nebude stanovovať požiadavky smerujúce nad rámec európskeho práva.  RÚZ berie návrh zákona na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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