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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.8.2015 

K bodu č. 10)

Stanovisko k 
návrhu zákona o štatutárnom audite a o zmene a doplnení zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu zákona:
Európsky parlament v roku 2014 schválil Smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2014/56/EÚ, ktorou sa mení smernica 2006/43/ES o štatutárnom audite ročných účtovných závierok a konsolidovaných účtovných závierok (ďalej len „smernica“) a Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 537/2014 o osobitných požiadavkách týkajúcich sa štatutárneho auditu subjektov verejného záujmu a zrušení rozhodnutia Komisie 2005/909/ES (ďalej len „nariadenie“). Do dvoch rokov po nadobudnutí účinnosti novely smernice je potrebné vykonať jej transpozíciu a uplatniť vo vnútroštátnej legislatíve obidva tieto predpisy, a to od 17. júna 2016.

ZMOS víta, že v rámci medzirezortného pripomienkového konania bol zmenený názov zákona. Pojmy „audit“ a „audítor“ boli nahradené pojmami „štatutárny audit“ a „štatutárny audítor“, čím došlo z pohľadu subjektov verejnej správy k spresneniu obsahu pojmov, zavedeniu štandardov a povinností najmä na tzv. „vonkajší“ audit. Návrhom sú jednoznačnejšie upravené oblasti štatutárneho auditu a dohľadu nad výkonom štatutárneho auditu. Zmeny sa týkajú aj rozsahu subjektov verejného záujmu a rozšírenia ich povinností, zvýšenia nezávislosti a zabezpečenia systému vnútornej kvality štatutárnych audítorov a audítorských spoločností, zloženia a kompetencií výboru pre audit, ktorý je subjekt verejného záujmu povinný zriadiť. Ustanovujú sa podrobné pravidlá a prísnejšie požiadavky na štatutárnych audítorov, ktorí vykonávajú štatutárny audit v subjektoch verejného záujmu. Cieľom nariadenia je zabezpečiť, aby štatutárne audity subjektov verejného záujmu mali primeranú kvalitu, a aby ich vykonávali štatutárni audítori a audítorské  spoločnosti podliehajúce prísnym požiadavkám. 

Pripomienky k návrhu zákona:

Podľa súčasnej právnej úpravy sú zaradené medzi subjekty osobitného záujmu aj mestá a obce, ktoré konsolidujú svoje účtovníctvo.  Zároveň v zmysle zákona o obecnom zriadení sú všetky mestá a obce povinné mať účtovnú závierku schválenú externým audítorom. Návrhom predkladateľa sa teda zúžil počet samosprávnych subjektov, ktoré sú zaradené medzi subjekty osobitného významu na osem krajských miest. Zámerom ZMOS v medzirezortnom pripomienkovom konaní bolo najmä zosúladiť návrh zákona s výkonom originálnych pôsobností miest a obcí, odstrániť stav, aby medzi subjekty verejného záujmu  z pohľadu zákona o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu boli zaradené okrem subjektov, ktoré sú obchodnými spoločnosťami, explicitne len vybrané mestá a obce, ktorým sa určia nové povinnosti, ktoré budú zasahovať do výkonu ich originálnych pôsobností (napr. povinnosť zriadenia výboru auditu do štruktúry mestského úradu, ktorá je pôsobnosťou primátora, starostu). Súčasne by sa podľa názoru ZMOS pôvodným návrhom niektorých ustanovení čiastočne menil charakter výkonu pôsobnosti z originálnej na prenesený výkon štátnej správy v oblasti verejnej správy (napr. § 51), a tým by návrh mal negatívny vplyv aj na rozpočty miest  a obcí. Združenie miest a obcí Slovenska nesúhlasilo ani so stanovením minimálnej doby trvania zmluvného vzťahu založeného zmluvou o audite s audítorskou spoločnosťou formou zákonného ustanovenia, ktoré považuje za neodôvodnený zásah do sféry zmluvnej slobody subjektu verejného záujmu. Tieto pripomienky po diskusii, vysvetlení a akceptovaní pripomienok ZMOS boli preklasifikované na obyčajné, resp. stiahnuté.
V rámci pripomienkového konania bol akceptovaný návrh, aby medzi subjekty osobitného záujmu boli zaradené len tie účtovné jednotky, ktorá sú obcou, mestom alebo mestskou časťou podľa osobitného predpisu, od účtovného obdobia, ktorému predchádzajú najmenej dve po sebe idúce účtovné obdobia, v ktoré spĺňajú podobne ako obchodné spoločnosti zaradené medzi subjekty osobitného záujmu isté technické podmienky (napr. suma majetku, výška príjmov, počet obyvateľov a pod.). Návrh nového znenia počíta s týmito kritériami pre mestá a mestské časti - celková suma majetku presiahla 100 mil. euro a zároveň počet obyvateľov presiahol 50 000 obyvateľov. Akceptovaný bol aj návrh ZMOS, aby účtovná jednotka, ktorá je subjektom verejného záujmu, nemusela mať zriadený výbor pre audit, ak je mesto, obcou alebo mestskou časťou. Činnosť výboru pre audit zabezpečí obdobný orgán určený starostom alebo primátorom. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.                         
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
