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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.8.2015
K bodu č. 22)
Stanovisko k
Správe o lesnom hospodárstve v Slovenskej republike za rok 2014
Všeobecne k správe:
Cieľom  správy je  poskytnúť odbornej a laickej verejnosti obraz  o výsledkoch  hospodárenia v lesoch. Správa  uvádza plnenie zámerov v zmysle Akčného plánu Národného lesníckeho programu, analyzuje stav a vývoj lesného hospodárstva z hľadiska sociálnych, environmentálnych a ekonomických aspektov rozvoja spoločnosti. Z výsledkov vyplýva požiadavka zosúlaďovania záujmov štátu a obhospodarovateľov lesa, optimalizovať  produkčné funkcie lesa (predovšetkým drevoprodukčnú) s mimoprodukčnými funkciami lesa   (spoločenské a ekologické). V závere  správy  sú  navrhnuté  opatrenia  na zvýšenie efektívnosti manažmentu lesov. Predkladaná správa má informatívny, analytický a hodnotiaci charakter a nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálnu oblasť,  životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 

Pripomienky k správe:
ZMOS zásadne nesúhlasí s návrhom opatrenia v časti 12 – závery a odporúčania, ktoré sa dotýka návrhu na zmenu zdaňovania lesných pozemkov daňou z nehnuteľností stanovením hornej hranice sadzby dane a odvodenia základu dane od bonitno – produkčných parametrov lesných pozemkov. Sme toho názoru, že už zmenou zákona o miestnych daniach a poplatku za komunálny odpad, ktoré boli prijaté v roku 2014 sa zmenil charakter miestnej dane, čo potvrdzuje aj aplikačná prax. Mestá a obce budú do budúcnosti presadzovať systémové opatrenia. Spôsob zdaňovania lesných pozemkov si vyžaduje samostatnú a širokú odbornú diskusiu, a jej výsledok by nemal byť dopredu predmetom rezortných správ. V zmysle uvedeného požadujeme predmetný návrh opatrenia za zbytočný a navrhujeme ho vypustiť.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila Správu o lesnom hospodárstve v Slovenskej republike za rok 2014 na ďalšie konanie po akceptovaní pripomienky ZMOS.
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                                                                                                                      predseda 
