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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.8.2015 

K bodu č. 26)
Stanovisko k
návrhu zákona o jednotnom informačnom systéme v cestnej doprave 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Všeobecne k návrhu zákona:
Návrh zákona o jednotnom informačnom systéme v cestnej doprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) vypracovaný Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predstavuje nástroj na legislatívne zabezpečenie Národného projektu Jednotný informačný systém v cestnej doprave – Elektronické služby v doprave (ďalej len „projekt“), v rámci Operačného programu Informatizácia spoločnosti, ktorý je spolufinancovaný z Európskeho fondu regionálneho rozvoja. Hlavným účelom realizácie projektu je vytvorenie komplexného informačného systému Jednotného informačného systému v cestnej doprave, ktorý zabezpečí efektívne riadenie, evidenciu a kontrolu výkonu štátnej správy na úseku cestnej dopravy, konkrétne  v oblasti správy autoškôl, v oblasti správy technických služieb a v oblasti riadenia odborných spôsobilostí v cestnej doprave. Súčasťou predloženého návrhu zákona sú sprievodné novely ďalších súvisiacich zákonov z oblasti cestnej dopravy, ako aj ďalších zákonov, ktoré súvisia s Jednotným informačným systémom v cestnej doprave. Návrh zákona reaguje aj na povinnosť Slovenskej republiky s účinnosťou od 1. januára 2016 prijať opatrenia, ktoré súvisia s dohľadom nad trhom podľa nariadení Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 167/2013 a č. 168/2013. Zároveň predložený návrh zákona obsahuje čiastkové úpravy (spresnenia a doplnenia) novelizovaných zákonov, ktorými sa zabezpečuje zohľadnenie a harmonizácia so súvisiacou aktuálnou legislatívou, respektíve ktorých cieľom je eliminovanie, úprava a náprava takých legislatívnych či čiastkových vecných nepresností alebo nezrovnalostí v doterajšom znení novelizovaných zákonov, ktoré boli dôvodom komplikácií v praxi pri interpretácii a aplikácii upravovaných a spresňovaných ustanovení v novelizovaných zákonoch.

Pripomienky k návrhu zákona:
Zásadné:

1. K Čl. IX;  Zákon č. 280/2006 Z. z. o povinnej základnej kvalifikácii a pravidelnom výcviku niektorých vodičov v znení zákona č. 653/2007 Z. z., zákona č. 188/2009 Z. z., zákona č. 345/2012 Z. z., zákona č. 180/2013 Z. z. a zákona č. 35/2014 Z. z.; k novelizačnému bodu 30 Verejná správa;  § 11g Súčinnosť, ods. (1):

Požadujeme objasniť, aké informácie a podklady majú orgány územnej samosprávy pre potreby štátneho odborného dozoru poskytovať. V prípade, ak by orgány územnej samosprávy mali poskytovať  aj iné údaje, ako údaje spojené so samosprávnymi pôsobnosťami miest a obcí, ktoré nie sú evidované v iných štátnych registroch, požadujeme v § 11g Súčinnosť v ods. 1 vypustiť slová „a orgány územnej samosprávy“.
Odôvodnenie:

§ 11 g Súčinnosť znie:

„(1) Policajný zbor, inšpektoráty práce, štátne orgány a orgány územnej samosprávy poskytujú ministerstvu, okresným úradom v sídle kraja alebo okresným úradom na účely štátneho odborného dozoru súčinnosť; na tento účel sú povinné poskytnúť požadované podklady a informácie, ktoré získali pri výkone svojej činnosti.“.

Zároveň sa v rámci návrhu na zmenu zákona č 280/2006 Z. z zavádza v § 11d nový inštitút „Štátny odborný dozor“. Upozorňujeme na skutočnosť, že z návrhu ustanovenia § 11 g Súčinnosť nie je zrejmé, aké informácie a podklady majú orgány územnej samosprávy pre potreby štátneho odborného dozoru poskytovať. Sme toho názoru, že orgány územnej samosprávy nedisponujú takými údajmi, ktoré by neboli pre potreby predmetného zákona evidované a zistiteľné v iných štátnych registroch.

V prípade, ak by boli uplatnené navrhované zmeny zo strany predkladateľa a orgány územnej samosprávy by mali poskytovať  aj iné údaje, ako údaje spojené so samosprávnymi pôsobnosťami miest a obcí, a ktoré nie sú evidované v iných štátnych registroch, môže sa jednať o nové povinnosti miest a obcí čo môže mať dopad na ich rozpočty. 
2. K Čl. XI; Zákon č. 56/2012 Z. z. o cestnej doprave v znení zákona č. 317/2012 Z. z., zákona č. 345/2012 Z. z., zákona č. 133/2013 Z. z., zákona č. 180/2013 Z. z., zákona č. 388/2013 Z. z. a zákona č. 123/2015 Z. z.; novelizačný bod 7, § 23 Povinnosti iných osôb; ods. (2):
Požadujeme vypustiť ustanovenie  navrhovaného  nového ods. (2), ktorého znenie je nasledovné:

„(2) Zriaďovateľom zastávky je obec, na území ktorej sa autobusová zastávka zriaďuje, ak zriaďovateľom zastávky nie je iná osoba.“.

Odôvodnenie:
Pre obec je zriadenie autobusovej zastávky len možnosťou, rovnako ako pre ktorýkoľvek iný subjekt v rámci prepravy osôb. Je na rozhodnutí obce, či chce na svojom území zriadiť zastávku resp. uskutočniť kroky k jej zriadeniu. Máme za to, že explicitne uviesť obec ako zriaďovateľa autobusovej zastávky, môže viesť k mylnému výkladu zákona, že sa jedná o povinnosť obce. Sme toho názoru, že navrhovaná zmena nemá opodstatnenie. V zmysle vyššie uvedeného požadujeme navrhovaný nový  ods. 2 v § 23 vypustiť.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po akceptácii našich pripomienok.                           
                                                                                                                    Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
