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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 24.8.2015







bod č. 3
STANOVISKO

k návrhu zákona o uznávaní dokladov o vzdelaní a uznávaní odborných kvalifikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov

1.Popis návrhu

Návrh zákona sa predkladá z dôvodu transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady 2013/55/EÚ z 20. novembra 2013, ktorou sa mení smernica 2005/36/ES o uznávaní odborných kvalifikácií a nariadenie (EÚ) č. 1024/2012 o administratívnej spolupráci prostredníctvom informačného systému o vnútornom trhu (nariadenie o IMI) (ďalej len „smernica“) s transpozičnou lehotou do 18. januára 2016.
Kľúčovými prvkami navrhovaných zmien sú zavedenie európskeho profesijného preukazu pre povolania sestry, farmaceuta, fyzioterapeuta, horského vodcu a realitného agenta; aktualizácia minimálnych požiadaviek na odborné vzdelávanie veterinárnych lekárov a architektov; zavedenie výstražného mechanizmu pre odborníkov v zdravotníctve, pre veterinárov a pre pedagogických zamestnancov a zavedenie spoločných rámcov pre odbornú prípravu a spoločných skúšok namiesto spoločných platforiem, čo by malo umožniť rozšíriť mechanizmus automatického uznávania nových povolaní.
Navrhovaný zákon vytvára ucelený a prehľadný spoločný legislatívny rámec pre problematiku uznávania dokladov o vzdelaní a odborných kvalifikácií, spája doposiaľ platné druhy uznávania dokladov a odborných kvalifikácií do jedného právneho predpisu, zjednocuje podmienky uznávania, terminológiu, lehoty a všetky súvisiace skutočnosti s ohľadom na medzinárodné dokumenty, ktorými je Slovenská republika viazaná (Bolonská deklarácia, Dohovor Rady Európy a UNESCO o uznávaní kvalifikácií, ktoré sa týkajú vysokoškolského vzdelávania v európskom regióne podpísaný 11. apríla 1997 v Lisabone) a bilaterálne záväzky Slovenskej republiky v súvislosti s uznávaním dokladov o vzdelaní. Návrh odstraňuje aplikačné problémy súčasnej právnej úpravy (napr. nedostatočne upravený dvojstupňový model uznávania, nedostatočne upravené kompetencie príslušných orgánov, či nadobudnuté práva občanov EÚ).
Návrh zákona ďalej obsahuje transpozíciu smernice 2011/95/EÚ, ktorá umožňuje osobám s medzinárodnou ochranou, teda osobám, ktorým bol udelený azyl alebo poskytnutá doplnková ochrana, a ktorí odišli zo štátu pôvodu bez možnosti vziať si svoje doklady o dosiahnutom vzdelaní, prístup k posúdeniu a overeniu ich predchádzajúceho vzdelávania.

2.Stanovisko KOZ SR 
KOZ SR si v rámci MPK neuplatnila žiadne pripomienky, rovnako tak nemá pripomienky k návrhu zákona, ktorý je predkladaný na rokovanie HSR SR. KOZ SR vysoko oceňuje sociálnu a humánnu dimenziu predkladaného návrhu.

3.Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh zákona o uznávaní dokladov o vzdelaní a uznávaní odborných kvalifikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov na ďalšie legislatívne konanie.
