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S T A N O V I S K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2008 Z. z. o príspevku na starostlivosť o dieťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 
Predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2008 Z. z. o príspevku na starostlivosť o dieťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predpokladá zvýšenie príspevku na starostlivosť o dieťa o 50 euro, na 280 euro mesačne. Zvýšenie bolo určené na základe väčšinových preukázaných výdavkov na starostlivosť o dieťa. Súčasne sa navrhuje odstránenie administratívnej zaťaženosti rodičov a platiteľa pri preukazovaní skutočných výdavkov rodiča za starostlivosť poskytovanú jeho dieťaťu. Zvýšenie príspevku za poskytovanie starostlivosti o dieťa zvýši životnú úroveň rodín s malými deťmi a prispeje na zabezpečenie narastajúcich výdavkov pri starostlivosti o deti. Prostredníctvom príspevku na starostlivosť o dieťa štát aktívne podporuje rodiny s deťmi do troch respektíve šiestich rokov veku dieťaťa s dlhodobo nepriaznivým zdravotným stavom. Príspevkom štát vytvára priaznivé podmienky pre možnosť zosúladenia rodinného a pracovného života rodičov, udržania si zamestnania a uľahčenie vstupu na pracovný trh rodičov starajúcich sa o malé deti. Poskytovaním príspevku na starostlivosť sa nepriamo vytvára priestor na vznik a rozvoj flexibilnejších služieb starostlivosti o dieťa v domácom prostredí, alebo v predškolských  zariadeniach. Pozitívny vplyv bude mať aj zjednodušenie preukazovania vynaložených nákladov pri uplatnení nároku na príspevok.

Konfederácia odborových zväzov SR pozitívne hodnotí predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2008 Z. z. o príspevku na starostlivosť o dieťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Závery a odporúčania:

KOZ SR odporúča predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2008 Z. z. o príspevku na starostlivosť o dieťa a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie. 
