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HSR SR dňa 24.08.2015








Bod č. 20 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach vydávania licencií na dovoz a vývoz poľnohospodárskych výrobkov a potravinárskych výrobkov, certifikátov s vopred stanovenou sadzbou náhrady, osvedčení o náhrade a administrovaní zábezpek

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.08.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh nariadenia vyplýva zo zmien legislatívy Európskej únie. Predkladaný materiál upravuje podmienky vydávania licencií, certifikátov a osvedčení a pravidlá administrovania zábezpek v podmienkach Slovenskej republiky. Najvýznamnejšou zmenou v návrhu nariadenia vlády patrí rozšírenie upravovaných oblastí nariadenia vlády o certifikáty, osvedčenia a administrovanie zábezpek. Súčasne sa upravuje postup pri podávaní žiadostí o licencie, certifikáty a osvedčenia a podmienky zloženia a uvoľňovania alebo prepadnutia finančných zábezpek. Ďalšou zmenou prešla aj príloha k nariadeniu vlády, ktorá obsahuje zoznam vykonávaných právne záväzných aktov Európskej únie.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom nebude mať materiál dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia má nadobudnúť účinnosť dňa 01.09.2015
Postoj RÚZ k materiálu

Predkladaný materiál upravuje podmienky vydávania licencií, certifikátov a osvedčení a pravidlá administrovania zábezpek v podmienkach Slovenskej republiky. Súčasne sa upravuje postup pri podávaní žiadostí o licencie, certifikáty a osvedčenia a podmienky zloženia a uvoľňovania alebo prepadnutia finančných zábezpek. RÚZ ani jej členovia v medzirezortnom pripomienkovom konaní návrh nariadenia nepripomienkovali. RÚZ berie návrh zákona na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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