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1. Úvod

Cieľom dokumentu je informovať o opatreniach, ktoré sa uskutočnili na úrovni štátnej správy v roku 2015 v oblasti prípravy na výkon predsedníctva Slovenskej republiky v Rade EÚ v roku 2016 (ďalej „SK PRES“). Za kľúčové možno v sledovanom období označiť niekoľko aktivít. 

V januári bola na Ministerstve zahraničných vecí a európskych záležitostí SR (ďalej „MZVaEZ SR“) zriadená sekcia Sekretariát pre prípravu predsedníctva SR v Rade EÚ ako hlavný útvar koordinácie príprav a realizácie SK PRES. V rámci budovania personálnych kapacít bola vládou SR schválená aktualizácia obsadenia Stáleho zastúpenia Slovenskej republiky pri Európskej únii v Bruseli (ďalej  „SZ Brusel“) počas SK PRES, čím sa rozhodlo o definitívnej podobe jeho personálneho zloženia. Bola zriadená funkcia Splnomocnenca vlády SR pre prípravu predsedníctva SR v Rade EÚ, do ktorej bol vymenovaný štátny tajomník MZVaEZ SR Ivan Korčok. 

Medzi ďalšie dôležité momenty možno zaradiť ukončenie Národného programu vzdelávania. V úzkej spolupráci s rezortmi bol finalizovaný kalendár formálnych a neformálnych podujatí na vysokej úrovni počas SK PRES. Zadefinoval sa koncept komunikácie a prezentácie SK PRES. Došlo k podpisu Memoranda o spolupráci pri príprave kultúrno-spoločenskej prezentácie medzi MZVaEZ SR a Ministerstvom kultúry SR. 

V rámci prípravy politického programu SK PRES schválila vláda SR strategický obsahový dokument „Východiská 18-mesačného programu predsedníctva v Rade EÚ – národný príspevok Slovenskej republiky“, ktorý zadefinoval národné pozície v jednotlivých sektorálnych politikách. Naďalej boli organizované zasadnutia Národného konventu o EÚ, platformy významnej pre zapojenie slovenskej odbornej aj laickej verejnosti do procesu formovania politických priorít SK PRES. 

Rok 2015 možno hodnotiť ako kľúčový z pohľadu horizontálnej komplexnosti aktivít, ktoré boli v jednotlivých oblastiach prípravy SK PRES realizované.

2. Fungovanie koordinačných štruktúr

V roku 2015 pokračovali pravidelné zasadnutia medzirezortných koordinačných štruktúr, predovšetkým medzirezortnej koordinačnej rady pre SK PRES, poradného orgánu vlády SR na úrovni štátnych tajomníkov ministerstiev s účasťou vedúcich predstaviteľov ostatných ústredných orgánov štátnej správy (ďalej „ÚOŠS“). Zasadnutia sa ukázali byť prínosné s ohľadom na potrebu intenzívnej koordinácie prípravy na politickej úrovni. medzirezortné pracovné skupiny sa, ako podporné orgány medzirezortnej koordinačnej rady, venovali v rámci svojej pôsobnosti konkrétnym operatívnym úlohám. Konkrétne ide o pracovné skupiny pre ľudské zdroje a vzdelávacie aktivity, logistiku a bezpečnosť, kultúrnu a mediálnu prezentáciu. 

Dôležité z hľadiska fungovania koordinačných a riadiacich štruktúr SK PRES bolo schválenie štatútu splnomocnenca vlády SR pre SK PRES a vymenovanie Ivana Korčoka, štátneho tajomníka MZVaEZ SR, do tejto funkcie (uznesenia vlády SR č. 351/2015 a 352/2015 z dňa 1. 7. 2015). Hlavným významom funkcie splnomocnenca je politické vedenie a koordinácia úloh súvisiacich s prípravou a výkonom funkcie predsedníctva v Rade EÚ.

Dôraz v príprave SK PRES bol v priebehu roka kladený najmä na oblasť definovania 18-mesačného programu predsedníckeho tria, ktoré následne podmieni priority SK PRES. Tie budú formulované v priebehu prvej polovice roku 2016. 

3. Príprava programu tria
Na rozdiel od predchádzajúcej predsedníckej praxe bolo spoločnou ambíciou vytvoriť strategický, úderný a zrozumiteľný program. Nastavenie programu v jednotlivých sektorálnych politikách EÚ bolo v gescii príslušných ministerstiev, pričom celý proces bol koordinovaný zo strany MZVaEZ SR. ÚOŠS v procese identifikovania možných obsahových priorít spolupracovali nielen s partnermi z krajín tria, ale aj s predstaviteľmi inštitúcií EÚ, predovšetkým z Generálneho sekretariátu Rady EÚ, Európskeho parlamentu a Európskej komisie. Realizovali sa desiatky stretnutí na expertnej a politickej úrovni. 

Na úrovni štátnych tajomníkov ministerstiev zahraničných vecí sa uskutočnili tri stretnutia tria – v marci na Malte, v júni v Bratislave a v septembri v Bruseli. Bolo dohodnuté, že k tvorbe spoločného programu tria sa pristúpi inovatívne s prihliadaním na platné strategické dokumenty Európskej únie, konkrétne „Strategický program pre Úniu v časoch zmien“ a pracovný program Európskej komisie na rok 2016. 

1. júla 2015 vláda SR schválila rámcový obsahový dokument „Východiská 18-mesačného programu predsedníctva v Rade EÚ – národný príspevok Slovenskej republiky“ (uznesenie vlády SR č. 354/2015 z 1. 7. 2015), ktorý zadefinoval východiská pre formovanie 18-mesačného programu predsedníckeho tria a tiež 6-mesačného programu SK PRES. Tie slúžili ako rámce do ďalších diskusií s partnermi tria ako aj predstaviteľmi inštitúcií EÚ. 

Po sérií expertných a politických konzultácií na medzirezortnej úrovni ako i s partnermi z tria bolo potvrdené, že program nebude obsahovať všetky politiky EÚ, ale sústredí sa na kľúčové oblasti definované v Strategickom programe pre Úniu v časoch zmien, s dôrazom kladeným na oblasti, ktoré povedú k dlhodobému, trvalo udržateľnému rastu hospodárstva a zamestnanosti, budovaniu zdrojovo a energeticky efektívneho hospodárstva s ekologickým akcentom, k podpore malých a stredných podnikov a start-upov. Boli vybrané najpodstatnejšie témy, v ktorých trio identifikovalo spoločné prieniky - budovanie Digitálneho jednotného trhu, prehĺbenie Hospodárskej a menovej únie, vytvorenie Únie kapitálových trhov, revízia Viacročného finančného rámca, odstránenie administratívnej a regulačnej záťaže malých a stredných podnikov, riešenie nezamestnanosti, budovanie Energetickej únie, obehovú ekonomiku a problematiku zmeny klímy, a tie budú tvoriť nosnú časť konečného textu programu. Nosné témy boli postúpené Generálnemu sekretariátu Rady, ktorý skoncipuje v súčinnosti s krajinami tria finálne znenie programu.

Program tria bude formálne schválený v zmysle zaužívaných procedúr členskými krajinami EÚ v decembri 2015, jeden mesiac pred začiatkom tria Holandsko – Slovensko – Malta, na zasadnutí Rady pre všeobecné záležitosti.

4. Ľudské zdroje a vzdelávacie aktivity

Dňa 29. 4. 2015 bola vládou SR schválená „Aktualizácia personálneho obsadenia Stáleho zastúpenia SR pri Európskej únii v Bruseli pre prípravu a výkon predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016“ (uznesenie č. 220/2015), čím sa ukončil proces definovania obsadenia SZ Brusel, ako kľúčového úradu pre potreby výkonu SK PRES. V zmysle uvedeného materiálu má počet diplomatických zamestnancov na SZ Brusel počas 
SK PRES dosiahnuť úroveň 135, na asistentských pozíciách bude pôsobiť 22 a na ďalších odborných a technických činnostiach 6 zamestnancov SZ Brusel. Na zabezpečovanie prác administratívno-technického a hospodárskeho úseku bolo vyčlenených 23,5 zamestnaneckých úväzkov a v roku 2016 očakávame nástup 30 stážistov.

V roku 2015 bolo SZ Brusel posilnené 46 diplomatmi. Ich vyslania sa realizovali v priebehu celého roka s dôrazom na jesenné obdobie od septembra do novembra. Okrem 
SZ Brusel boli vzhľadom na postupný nárast agendy SK PRES posilnené aj ministerstvá a iné orgány štátnej správy celkovo o 84 zamestnancov. Ide predovšetkým o expertov, ktorí sa  venujú prioritným obsahovým témam v jednotlivých sektorálnych agendách EÚ, riešia logistické úlohy v súvislosti s prípravou podujatí a poskytujú podporu predsedom pracovných skupín v ústredí a diplomatom na SZ Brusel.

V rámci odbornej prípravy diplomatov a expertov z ústredí rezortov boli ukončené vzdelávacie aktivity Národného projektu vzdelávania, ktorý od roku 2014 pre ÚOŠS realizovalo MZVaEZ SR. Absolvovali ho predovšetkým budúci predsedovia a podpredsedovia pracovných skupín Rady EÚ, rezortní experti a koordinátori agendy politík EÚ na ministerstvách. Pôvodne, boli vzdelávacie aktivity realizované v troch oblastiach:

1. Inštitucionálno-procedurálna príprava – odborná príprava účastníkov vzdelávania zameraná na komplexný prehľad o inštitúciách EÚ, ich vzájomných vzťahoch, mechanizmoch fungovania a zaužívaných spôsoboch komunikácie v súvislosti s výkonom predsedníctva v Rade EÚ. Vzdelávaciu aktivitu absolvovalo viac ako 1000 zamestnancov všetkých ÚOŠS zapojených do prípravy SK PRES.

2. Tréning komunikačných, prezentačných a negociačných zručností a schopností viesť rokovania v prostredí EÚ –  špecifická príprava zamestnancov vo forme praktických tréningov zameraná na získanie a rozvoj zručností potrebných v komunikácii a vedení prípravných orgánov Rady EÚ. Tréningy absolvovalo viac ako 300 budúcich predsedov pracovných skupín. 

3. Jazykové vzdelávanie – jazyková príprava v anglickom a francúzskom jazyku s dôrazom na odbornú terminológiu a problematiku EÚ. Jazykových kurzov sa zúčastnilo viac ako 600 zamestnancov.
Počas realizácie projektu došlo v dôsledku efektívnych verejných obstarávaní k úspore finančných prostriedkov, čo umožnilo rozšíriť projekt o ďalšie dve vzdelávacie aktivity:
4. Odborné vzdelávacie stáže v Bruseli - oboznámenie budúcich predsedov a podpredsedov pracovných skupín Rady EÚ s prácou a koordinovaním agendy v prostredí SZ Brusel. Stáží sa zúčastnilo 120 zamestnancov. 

5. Mediálny tréning – príprava 48 zamestnancov tlačových, resp. komunikačných útvarov na jednotlivých rezortoch na špecifickú rolu ministerských tlačových útvarov pri komunikácií politík EÚ z pozície predsedníckej krajiny počas SK PRES. 

Celkovo bolo v roku 2015 do vzdelávania rámci Národného projektu vzdelávania z 27 ÚOŠS prihlásených 1 260 zamestnancov, ktorí sa mohli zúčastniť viacerých vzdelávacích aktivít v závislosti od nominácie vlastným ÚOŠS a miery zapojenia do prípravy a výkonu 
SK PRES. Z nich bolo úspešne vyškolených takmer 1000 zamestnancov.

Okrem Národného programu vzdelávania pristúpili ÚOŠS k realizácii vlastných vzdelávacích aktivít. Tie sa líšili v závislosti od ich individuálnych potrieb a išlo predovšetkým o vzdelávania v oblasti jazykovej prípravy, manažérske tréningy a mediálne tréningy.

5. Logistika a organizácia podujatí

Očakávame, že počas SK PRES sa na Slovensku bude konať 20 podujatí na vysokej úrovni, z toho 15 neformálnych zasadnutí ministrov a 5 ministerských konferencií. Pripravuje sa organizácia približne 180 pracovných stretnutí (konferencie, výjazdové zasadnutia pracovných skupín, semináre, workshopy). V Bruseli a Luxemburgu sa uskutoční približne 35 formálnych zasadnutí Rady EÚ a 2000 zasadnutí pracovných skupín a výborov. V tejto súvislosti bol na rokovanie vlády SR predložený zoznam neformálnych podujatí na vysokej úrovni. Ten bude súčasťou oficiálneho kalendára SK PRES, ktorý bude predstavený v decembri 2015. Zároveň sa počas SK PRES budú konať v tretích krajinách ministerské rokovania, rokovania pracovných skupín príslušných dohovorov resp. protokolov v rámci systému OSN a koordinačné rokovania krajín EÚ, na ktorých bude Slovenská republika zodpovedná za koordináciu spoločných stanovísk EÚ k prerokúvanej problematike. Okrem obsahovej stránky v sebe príprava koordinačných stretnutí nesie aj náročné organizačné a logistické úlohy.
Za účelom nastavenia a prípravy bezpečnostných opatrení a opatrení na riešenie dopravnej situácie v Bratislave počas konania podujatí SK PRES boli pod vedením Ministerstva vnútra SR a jeho podriadených zložiek a v spolupráci s hlavným mestom SR Bratislava začaté prvé práce. Bol zriadený riadiaci štáb Ministerstva vnútra SR a vytvorené pracovné skupiny, ktoré budú zastrešovať prácu realizačných tímov v oblasti dopravy a bezpečnosti.

V roku 2015 sa podarilo MZVaEZ SR, ako hlavnému koordinátorovi príprav podujatí na vysokej úrovni, uzatvoriť viac ako 20 verejných obstarávaní a ďalších viac ako 20 bolo vyhlásených, alebo bolo v procese prípravy. Ukončené verejné obstarávania pokrývajú služby ubytovacie, cateringové či dopravné služby pre podujatia na vysokej úrovni. Okrem obstarávaní súvisiacich priamo s prípravou podujatí boli realizované obstarávania na grafické a tlačiarenské služby, nadrezortný videokonferenčný systém, web stránku SK PRES, logo SK PRES a prezentačné predmety.

V procese prípravy a výberu sú zákazky na vybavenie konferenčných priestorov mobiliárom, technické vybavenie a obsluhu konferenčných objektov Reduta a Župné námestie, zabezpečenie jednotného vizuálu konferenčných objektov SK PRES, obstaranie prezentačného materiálu, výroba pánskych kravát a dámskych šálových šatiek a výzdoba priestorov novej budovy Rady EÚ Justus Lipsius v Bruseli.
Jednotlivé ÚOŠS realizujú verejné obstarávania v súvislosti s prípravou niektorých podujatí vo vlastnej réžii. Tie sa týkajú predovšetkým zabezpečenia tlmočenia, dopravy, kultúrneho a sprievodného programu podujatí a v niektorých prípadoch aj priestorov na ich realizáciu.

V roku 2015 sa začala aktívne rozvíjať spolupráca so súkromným sektorom na príprave SK PRES (tzv. sponzorstvo). Koncept spolupráce stojí na princípe poskytnutia marketingového protiplnenia zo strany štátu súkromným spoločnostiam, ktoré prejavia záujem prispieť svojimi tovarmi alebo službami v prípravnej resp. realizačnej fáze SK PRES. V prípade vzájomnej dohody bude obchodná značka sponzora prezentovaná na webovej stránke SK PRES. Pri sponzorstve v hodnote vyššej ako 30.000 EUR bude navyše sponzorskej firme priznaný oficiálny štatút „Partner slovenského predsedníctva v Rade EÚ“, vrátane ochrannej známky, ktorú bude môcť využívať na svoje marketingové účely. V tejto súvislosti boli zverejnené výzvy na spoluprácu v konkrétnych oblastiach (napr. pohonné hmoty, slovenské potraviny, slovenské nápoje, prepravné služby, telekomunikačné služby).

6. Rozpočet

Ministerstvo financií SR do rozpočtu SK PRES na rok 2015 alokovalo finančné prostriedky vo výške 15,648 mil. EUR. Uvedené finančné prostriedky boli presunuté v plnej výške do medzirezortného rozpočtového programu 0D4 SK PRES 2016, ktorého gestorom je MZVaEZ SR. Následne boli finančné prostriedky uvoľnené prostredníctvom  hromadného rozpočtového opatrenia  do rozpočtov ÚOŠS participujúcich na príprave predsedníctva. Očakáva sa, že finančné prostriedky sa vyčerpajú v plnej výške. Výdavky sú rozdelené do piatich hlavných skupín.

	Výdavky (rok 2015)

	v mil. EUR
	%

	Personálne zabezpečenie 

Osobné výdavky, cestovné, prenájom bytových priestorov
	12,6 
	80,8

	Vzdelávanie a odborná príprava
	0,7
	4,5

	Logistika a bezpečnosť

Napr. catering, doprava, konferenčné služby a vybavenie, ubytovanie, tlmočenie, akreditácia
	0,8
	5,1

	Kultúrno-mediálna prezentácia

Napr. dary, propagačné predmety, kultúra, mediálne služby
	0,6
	3,8

	Administratívno-technické zabezpečenie 

Napr. telekomunikačné služby, polygrafické služby
	0,4
	2,6

	Kapitálové výdavky
	0,5
	3,2

	Spolu
	15,6
	100


Finančné prostriedky na prípravu a zabezpečenie SK PRES v roku 2016 budú alokované v kapitole Všeobecná pokladničná správa. Následne budú uvoľnené jednotlivým rozpočtovým kapitolám v januári 2016 na základe podrobného rozpisu MZVaEZ SR. Gestorom medzirezortného rozpočtového programu SK PRES 2016 je naďalej MZVaEZ. Objem celkových očakávaných finančných výdavkov v roku 2016 je vo výške 52,8 mil. EUR.  Táto suma predstavuje až 75% z celkového balíka finančných prostriedkov alokovaného na programe 0D4 SK PRES realizovaného v rokoch 2014 až 2017. Celkové očakávané výdavky na SK PRES by nemali prekročiť čiastku 70 mil. EUR.
	Výdavky (rok 2016)
	v mil. EUR
	%

	Personálne zabezpečenie 

Osobné výdavky, cestovné, prenájom bytových priestorov
	22, 7
	43

	Logistika a bezpečnosť


	20,5
	38,8

	Kultúrno-mediálna prezentácia


	3,7
	7

	Administratívno-technické zabezpečenie

	5,4
	10,2

	Vzdelávanie a odborná príprava
	0,5
	1

	Kapitálové výdavky
	0
	0

	Spolu
	52,8
	100


7. Komunikácia a prezentácia predsedníctva

Vzhľadom na krátkosť času medzi začiatkom SK PRES a voľbami do Národnej rady SR v roku 2016 bol aj v roku 2015 kladený veľký dôraz na aktívnu komunikáciu s politickými stranami. V zmysle spoločnej deklarácie politických strán z mája 2013 sa podpredseda vlády a minister zahraničných vecí a európskych záležitostí SR M. Lajčák pravidelne schádzal s politickými lídrami a informoval ich o príprave SK PRES. V roku 2015 sa uskutočnili štyri takéto stretnutia. Politickým stranám boli na pripomienkovanie adresované aj všetky materiály týkajúce sa SK PRES, ktoré prerokúvala vláda SR a boli prizývané do diskusie o programe a prioritách SK PRES v rámci zasadnutí Národného konventu o EÚ.

Koncept komunikácie s verejnosťou a prezentácie SK PRES prešiel v roku 2015 od strategického plánovania k príprave konkrétnych nástrojov jeho realizácie. Stojí na štyroch pilieroch, ktorými sú mediálna a online komunikácia, vizuálna identita a predsednícke logo, kultúrno-spoločenská prezentácia a spolupráca s mimovládnymi organizáciami, školami a samosprávami.

Mediálna a online komunikácia sa sústredila na rozvíjanie mediálnych partnerstiev a prípravu webovej stránky SK PRES. Hlavným mediálnym partnerom SK PRES bude Rozhlas a televízia Slovenska, ktorá bude tzv. host-broadcaster SK PRES. Webová stránka, ktorá bude nosným komunikačným kanálom, bude spustená v slovenskom jazyku a ďalších jazykových mutáciách v prvom polroku 2016. 

V oblasti vizuálnej identity bol uzatvorený proces výberu loga SK PRES. Logo vzišlo zo súťaže, ktorá bola realizovaná v období január - máj 2015 formou výzvy na predloženie ponuky. Hodnotiaca komisia, zložená z vedúcich zamestnancov MZVaEZ a externých odborníkov z oblastí marketingu, PR, médií a mimovládnych organizácií, hodnotila 183 súťažných návrhov z celkovo doručených 228 návrhov. Víťazný návrh loga nadväzuje na základný rámec komunikácie krajiny, teda na mladú, dynamickú a zodpovednú krajinu s úspešným európskym príbehom. 
V júli tohto roku bolo podpísané Memorandum o spolupráci pri príprave kultúrno-spoločenskej prezentácie medzi MZVaEZ SR a Ministerstvom kultúry SR. Dokument definuje konkrétne projekty kultúrnej prezentácie Slovenska počas SK PRES. Tie sú sústredené do štyroch základných lokalít: Slovensko, členské štáty EÚ s akcentom na Brusel a Štrasburg, krajiny osobitného významu s ohľadom na zahraničnopolitické priority SR a ostatné krajiny, kde má Slovensko diplomatické  zastúpenie. Osobitná pozornosť bude venovaná prezentácii Slovenska v Bruseli, Štrasburgu a inštitúciách EÚ a to z dôvodu vysokej koncentrácie predstaviteľov krajín EÚ, médií, či mimovládnych organizácií. 
Jednou z ambícií SK PRES je oslovovať slovenskú verejnosť priamo, ako aj prostredníctvom spolupráce s mimovládnymi organizáciami (MVO), školami a samosprávami. V roku 2015 boli udelené granty dvom pilotným projektom, ktoré MVO realizujú na stredných a vysokých školách. Ich cieľom je propagovať SK PRES ako aj všeobecné európske témy u širokej verejnosti a zvyšovať tak ich povedomie a záujem o EÚ. 

8. Výhľad aktivít v roku 2016 na obdobie pred začiatkom SK PRES

Logistická príprava SK PRES

· Pokračovanie realizácie verejných obstarávaní potrebných pre zabezpečenie tovarov a služieb;

· Komunikácia s potenciálnymi sponzormi a uzatváranie sponzorských zmlúv;

· Realizácia úpravy vybraných priestorov vo vlastníctve štátu na konferenčné priestory a ich vybavenie nevyhnutnou technikou a mobiliárom;

· Logistické zabezpečenie priebehu všetkých stretnutí na vysokej úrovni a poskytnutie nevyhnutnej logistickej podpory pre stretnutia na pracovnej úrovni v predsedníckych konferenčných priestoroch; 

Rozpočet SK PRES

· Vypracovať a predložiť rozpočet SK PRES pre rok 2017;

Ľudské zdroje a vzdelávanie

· Realizovať personálne posilnenia na SZ Brusel a na ostatných zastupiteľských úradoch;

· Pokračovať v príprave zamestnancov štátnej správy a predstaviteľov štátu zapojených do SK PRES (predovšetkým členovia vládneho kabinetu, tlačoví tajomníci ÚOŠS, príp. osobitní hovorcovia na agendu SK PRES, stážisti na SZ Brusel, styční dôstojníci ministerských delegácií);

Komunikácia a prezentácia

· Finalizovať a spustiť web stránku predsedníctva a aktívne rozvíjať komunikáciu prostredníctvom sociálnych sietí;
· Pripraviť audiovizuálny spot a oficiálne publikácie SK PRES;
· Realizovať návštevy novinárov akreditovaných pri inštitúciách EÚ na Slovensku;
· Uzatvoriť proces verejných obstarávaní na prezentačný materiál s logom SK PRES;
· Realizovať súťaž návrhov na inštaláciu v budove Rady EÚ Justus Lipsius;
· Pripraviť kultúrno-spoločenskú prezentáciu SK PRES v Bruseli a inštitúciách EÚ;
· Podporovať aktivity pre verejnosť v slovenských regiónoch a na prezentáciu slovenských regiónov v zahraničí
Politické priority a obsahová príprava

· Zadefinovať priority 6-mesačného predsedníctva Slovenskej republiky v Rade EÚ; 

· Vypracovať a schváliť východiská programu predsedníctva SR v Rade EÚ;

· Vypracovať a schváliť program predsedníctva SR v Rade EÚ.
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