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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 7.12.2015
K bodu č. 6)
Stanovisko k
návrhu Koncepcie rozvoja práce s mládežou na roky 2015 - 2021 
Všeobecne k návrhu koncepcie:
Podľa predkladateľa Koncepcia rozvoja práce s mládežou na roky 2015 – 2021 je koncepčným dokumentom štátnej politiky, ktorý špecifikuje prioritné ciele štátu v oblasti práce s mládežou do roku 2021. Nadväzuje na Stratégiu Slovenskej republiky pre mládež na roky 2014 – 2020 tým, že prispieva k napĺňaniu strategických cieľov pre oblasť práce s mládežou, ako jednej zo základných tematických priorít stratégie. Koncepcia je rozdelená do piatich tematických oblastí, v ktorých je vždy stručne uvedený zjednodušený popis východiskovej situácie, vízia, ku ktorej sa má práca s mládežou do roku 2021 priblížiť a konkrétne ciele, ktoré je potrebné dosiahnuť v roku 2021. V rámci medzirezortného pripomienkového konania ZMOS uplatnil pripomienky. 
Pripomienky k návrhu koncepcie:
Predkladateľ uvádza, že Koncepcia rozvoja práce s mládežou na roky 2015 – 2021 nadväzuje na Stratégiu Slovenskej republiky pre mládež na roky 2014 – 2020. V úvode koncepcie sa uvádza, že jej tvorbe predchádzalo vytvorenie analýzy práce s mládežou a definovanie základných cieľov a priorít prostredníctvom regionálnych aj národných konzultácií. Privítali by sme, keby ako súčasť analýzy bola zverejnená metodika použitá pre tvorbu analýzy a taktiež cieľové skupiny, s ktorými boli uskutočnené národné a regionálne konzultácie s rámcovým uvedením výsledkov. Je zrejmé, že predkladateľ svoje úsilie smeruje k tomu, aby bola práca s mládežou efektívna a prospešná najmä pre samotnú mládež. 
Zámery sú naformulované nezrozumiteľne a vychádzajú z neukončených aktivít, ako napríklad návrh zmeny financovania centier voľného času a pod. ZMOS považuje naopak zmenu financovania centier voľného času, ktorá sa uskutočnila v roku 2013 za základný predpoklad na to, aby okrem odstránenia zneužívania verejných zdrojov boli vytvorené lepšie podmienky na financovanie voľno časových aktivít pre všetky mestá a obce a nie len v tých, v ktorých má sídlo centrum voľného času. Vytvoril sa tak priestor na to, aby „mohli byť centrami voľného času“ celé obce a mestá a aby mohli finančné zdroje využívať na prácu s mládežou aj inými formami a nie len prostredníctvom existujúcich centier voľného času. 
Zmena financovania centier voľného času taktiež vytvorila priestor obciam a mestám na to, aby sa mohli rozhodnúť o spôsobe práce s mládežou (§ 2 písm. a) zákona č. 282/2008 Z. z. za mládež sa považujú osoby do 30 rokov) teda, v centrách voľného času v iných obciach, súkromných alebo cirkevných, vlastných centrách, ktoré majú alebo si vytvoria, ale aj inými formami napríklad podporou záujmovej činnosti mládeže (folklórne súbory, záujmové skupiny mládeže a podobne). Táto kompetencia vyplýva obciam a mestám priamo z ustanovenia § 4 ods. 3 písm. h) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení, ktoré hovorí, že obce v rámci samosprávnych činností svojim občanom utvárajú podmienky na vzdelávanie, kultúru, osvetovú činnosť, záujmovú umeleckú činnosť, telesnú kultúru a šport.
Zastávame názor, že ak koncepcia vychádza z uvedenej stratégie, mala by byť určitým režijným scenárom pre všetky subjekty, ktoré majú prácu s mládežou vykonávať a tiež, ako majú predmetnú stratégiu v oblasti práce s mládežou v rokoch 2015 až 2021 uskutočňovať. Predložený návrh koncepcie túto zásadnú úlohu nespĺňa, je len popisným materiálom, z ktorého je  veľmi ťažko, možno len intuitívne, možné vyčítať konkrétne úlohy a nositeľov úloh. 

V kvantifikácii dopadov predkladateľ uvádza, že realizácia predmetnej koncepcie nebude mať žiadny finančný dopad na rozpočet územnej samosprávy. Aj keď obce a mestá nie sú v predmetnej koncepcii priamo označené za aktérov práce s mládežou, je zjavné, že realizácia koncepcie priamo predpokladá zvýšenú aktivitu územnej samosprávy v práci s mládežou (str. 6 materiálu). Realizácia aktivít vyplývajúcich z tejto koncepcie nemôže byť bez dopadov na rozpočty miest a obcí, nakoľko priestorom, v ktorom sa má uskutočňovať sú priamo mestá a obce.
Tak stratégia, ako aj predmetný návrh koncepcie práce s mládežou sú vnútorne rozporné v určovaní priorít, respektíve pilierov, na ktorých má práca s mládežou stáť. Na jednej strane presadzujú dobrovoľníctvo a vodcovstvo a na druhej strane cítiť enormné úsilie presadiť v tejto práci vedúcu úlohu inštitúcii, a to najmä centier voľného času, čo považujeme za zásadný rozpor s postavením a úlohami miest a obcí a ich samosprávneho rozhodovania a pôsobnosti na svojom území pre svojich obyvateľov.
Nesúhlas Združenia miest a obcí Slovenska s viazaním práce s mládežou prioritne na centrá voľného času bol so strany ZMOS vyjadrený už v rámci medzirezortného pripomienkového konania k Stratégii Slovenskej republiky pre mládež na roky 2014 až 2020.
Vecné pripomienky:

K názvu:

V názve koncepcie je uvedené, že ide o koncepciu práce s mládežou na roky 2015 až 2021. Keďže je už december 2015, je zrejmé, že v roku 2015 sa už koncepcia nemôže uplatniť. Taktiež zastávame názor, že časový rozsah koncepcie by nemal presahovať časový rámec stratégie, z ktorej koncepcia vychádza a na ktorú sa predkladateľ odvoláva, a to je rámec 2014 až 2020. Z uvedeného dôvodu ani spodná hranica, ani horná hranica časového rámca koncepcie nie sú v súlade s predmetnou stratégiou.

Pripomienka: odporúčanie

Odporúčame upraviť názov predloženého materiálu.

K obsahu:

1) 
V úvodnej časti materiálu sa predkladateľ odvoláva na skutočnosť, že východiskom koncepcie je Stratégia Slovenskej republiky pre mládež na roky 2014 – 2015.

1.1.
Pripomienka: odporúčanie

Pri prvom uvedení stratégie Slovenskej republiky uviesť číslo uznesenia vlády SR, ktorým bola stratégia schválená (č. 192) a taktiež dátum jej schválenia (23.apríl 2014).
1.2.
Pripomienka: Odporúčanie
Jasne zadefinovať, ktoré časti stratégie táto koncepcia napĺňa.
2)
V jednotlivých častiach materiálu sú naformulované úlohy, z ktorých nie je jasný nositeľ úlohy.

2.1. Pripomienka: Odporúčanie
Ak je zámerom predkladateľa to, že v zmysle poslednej časti materiálu „Implementácia, monitoring a sledovanie napĺňania Koncepcie je nositeľom všetkých úloh Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR, treba to jasne uviesť. Ak sú nositeľmi úloh aj iné subjekty, treba ich pomenovať.

3)
V texte jednotlivých častí koncepcie sú formulované úlohy a opatrenia vo forme „podporovať“, zabezpečiť“, „prehodnotiť“ a podobne. Sú to absolútne nejasné formulácie úloh, ktoré sa v skutočnosti nedajú naplniť a hlavne ich plnenie sa nedá skontrolovať ani vyhodnocovať.
3.1. Pripomienka: Odporúčanie
Všetky úlohy v návrhu Koncepcie naformulovať jednoznačne a zároveň naformulovať merateľné ukazovatele, na základe ktorých sa bude plnenie týchto úloh kontrolovať a vyhodnocovať.

4)
V celom návrhu koncepcie a najmä v časti Kvalita práce s mládežou predkladateľ pracuje s terminológiou „kritériá a indikátory kvality práce s mládežou “, „podpora kvality “, „kvalitná práca mládežou “, „rozvoj kvality” a podobne. Zákon č. 282/2008 Z. z. o podpore práce s mládežou a o zmene a doplnení́ zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení́ niektorých zákonov v znení́ neskorších predpisov, Stratégia Slovenskej republiky pre mládež na roky 2014 – 2020 a ani predmetná koncepcia, ani dostupné materiály neobsahujú definíciu pojmu kvalita práce s mládežou, jej indikátory prípadne merateľné ukazovatele. 

4.1.Pripomienka: Odporúčanie
Jasne stanoviť, čo si predkladateľ predstavuje pod pojmom „kvalitná práca s mládežou“ a naformulovať indikátory alebo merateľné ukazovatele, ktorými sa kvalita práce s mládežou meria a vyhodnocuje.

5)
Záver koncepcie definuje zodpovednosť a ďalšie úlohy pre implementáciu koncepcie. Za zodpovedného určuje príslušný odborný útvar ministerstva a predpokladá vypracovanie akčných plánov.

5.1. Pripomienka: odporúčanie

Zastávame názor, že nositeľom zodpovednosti voči vláde a verejnosti nie je príslušný odborný útvar, ale Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR, ako ústredný orgán štátnej správy, ktorý je v zmysle § 17 písm. e) zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov zodpovedný za štátnu starostlivosť o mládež a šport.

5.2. Pripomienka: Odporúčanie
Jasne naformulovať, kto je nositeľom úlohy vypracovať 2-3 ročné akčné plány, ktoré sa majú vyhodnocovať na úrovni ministerstva školstva. Podľa nášho názoru z úlohy vyplýva, že by to malo byť ministerstvo a z uvedeného dôvodu by mali byť akčné plány prílohou návrhu tejto koncepcie.
6) Pripomienka: Odporúčanie
Strana 1 za slová: „pripravovaní na túto činnosť,“ vložiť slová:  „aktívne pracujúci v tejto oblasti  a tiež dobrovoľníci, ktorí sú pre napĺňanie koncepcie nenahraditeľní.“
7) Pripomienka: Odporúčanie
Strana 5 na začiatku za vetu: „I keď tieto organizácie sú z hľadiska práce s mládežou veľmi dôležité,  zachytávajú z celkového počtu mladých ľudí na Slovensku iba pomerne malé percento “. Vložiť vetu „Je preto dôležité podporovať rast a tiež naplnenosť týchto organizácii mladými a zároveň aj mladými dobrovoľníkmi.“
8) Pripomienka: Odporúčanie

Strana 7 v časti financovanie doplniť opatrenie:

· zvýšiť rozpočtové prostriedky štátneho i ostatných rozpočtov na sanáciu finančných potrieb na napĺňanie strategických cieľov v oblasti práce s mládežou (celoštátne, regionálne i na miestnej úrovni).
Záver:
Vzhľadom na závažnosť a rozsah pripomienok ZMOS navrhuje, aby HSR SR neodporučila predložený návrh Koncepcie rozvoja práce s mládežou na roky 2015 až 2021 na ďalšie konanie a návrh koncepcie vrátila predkladateľovi na prepracovanie a opätovné predloženie.                          
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                      predseda 
