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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 07.12.2015







        bod 2   

STANOVISKO
k Správe o pripravenosti Slovenskej republiky na výkon predsedníctva v Rade Európskej únie

  1.Popis materiálu
Správa nadväzuje na predchádzajúce správy o stave pripravenosti za roky 2012, 2013 a 2014 a je predkladaná na základe uznesenie vlády SR č. 151/2015, ktoré v bode B.1 ukladá ministrovi zahraničných vecí a európskych záležitostí SR pripraviť „Správu o stave pripravenosti Slovenskej republiky na výkon predsedníctva SR v Rade Európskej únie za rok 2015“. 

V roku 2015 sa príprava Slovenskej republiky sústredila na definovanie programu tria, aktívny prístup ku komunikácii SK PRES a jeho organizačno-logistické aspekty. Vláda SR schválila v roku 2015 niekoľko dokumentov ktoré priamo súvisia s prípravou SK PRES - „Aktualizácia personálneho obsadenia Stáleho zastúpenia SR pri Európskej únii v Bruseli pre prípravu a výkon predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016“, strategický obsahový dokument „Východiská 18-mesačného programu predsedníctva v Rade EÚ – národný príspevok Slovenskej republiky“, a tiež „Štatút splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre predsedníctvo Slovenskej republiky v Rade Európskej únie“. 

2.Stanovisko KOZ SR

Správa napĺňa kritéria, ktoré sú na dokumenty tohto charakteru kladené. Svojím obsahom dopĺňa časovú os prípravy Slovenskej republiky, od roku 2012 až po súčasnosť. KOZ SR oceňuje predovšetkým tie aktivity, ktoré v konečnom dôsledku prispievajú na skvalitňovanie výkonu verejnej služby v tak špecifickej oblasti akou je zahraničná politika SR.
3.Závery a odporúčania

KOZ SR berie predloženú správu na vedomie a odporúča ju na ďalšie konanie.
