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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 07.12.2015
        bod 3   
S T A N O V I S K O

k Návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 296/2010 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho  povolania, spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností v znení neskorších predpisov  
1. Popis materiálu
Návrh nariadenia vlády transponuje články smerníc Európskeho parlamentu a Rady o uznávaní odborných kvalifikácií a o administratívnej spolupráci prostredníctvom informačného systému o vnútornom trhu (nariadenie o IMI)

Návrh nariadenia vlády dopĺňa odborné pracovné činností farmaceuta po absolvovaní predpísaného štúdia, spresňuje a dopĺňa ustanovenia o odbornej príprave farmaceuta, sestry a pôrodnej asistentky, zosúlaďuje sa najnižší počet hodín teoretickej výučby a praktickej výučby zubného lekára a umožňuje do špecializačného štúdia lekára započítať časť ukončeného špecializačného štúdia v taxatívne ustanovených špecializačných odboroch.

Ďalej dopĺňa novú certifikovanú pracovnú činnosť pre lekárov, nový špecializačný odbor pre sestry na výkon špecifických pracovných činností a dopĺňajú sa špecializačné odbory pre zdravotníckych laborantov pre špecifické úseky laboratórií,  zosúlaďuje stupne vzdelania, v ktorých sa môže pôrodná asistentka vzdelávať na vysokých školách so Sústavou študijných odborov Slovenskej republiky vydanou Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky a rozširuje kvalifikačné predpoklady na výkon odborných pracovných činností v zdravotníckom povolaní fyzik a v zdravotníckom povolaní laboratórny diagnostik.

2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k predloženému návrhu nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh nariadenia na ďalšie legislatívne konanie.
