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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 07.12.2015
        bod 6  
S T A N O V I S K O

ku Koncepcii rozvoja práce s mládežou na roky 2015-2021  
1. Popis materiálu
Práca s mládežou je definovaná ako cieľavedomá činnosť, ktorá reaguje na potreby mladých ľudí a vedie k pozitívnemu rozvoju ich osobnosti. Úlohou práce s mládežou je prispievať k zrelosti, nachádzaniu životného smerovania a sebapoznania jednotlivca aj skupiny. Na to, aby sa potenciál práce s mládežou mohol plne využívať je potrebné urobiť viacero systematických zmien. 

Koncepcia rozvoja práce s mládežou na roky 2015 – 2021 špecifikuje prioritné ciele štátu v tejto oblasti do roku 2021. Nadväzuje na Stratégiu Slovenskej republiky pre mládež na roky 2014 – 2020 tým, že prispieva k napĺňaniu strategických cieľov pre oblasť práce s mládežou, ako jednej zo základných tematických priorít stratégie. 
Koncepcia je rozdelená do piatich tematických oblastí (Potreby mladých ľudí ako východisko pre prácu s mládežou, Kvalitná práca s mládežou, Aktéri práce s mládežou, Financovanie práce s mládežou Zviditeľňovanie a uznávanie práce s mládežou), v ktorých je vždy stručne uvedený zjednodušený popis východiskovej situácie, vízia, ku ktorej sa má práca s mládežou do roku 2021 priblížiť a konkrétne ciele, ktoré je potrebné dosiahnuť v roku 2021. K nim je uvedených viacero možných opatrení, ktoré nie sú konečné. Ktoré opatrenia sa budú realizovať, v akom termíne a ktoré inštitúcie budú zodpovedné za ich plnenie bude stanovené  prostredníctvom akčných plánov po schválení koncepcie vládou SR.
Materiál obsahuje dve prílohy - SWOT analýzu práce s mládežou a základnú informáciou o práci s mládežou na Slovensku.
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR pozitívne hodnotí, že na predchádzajúce materiály k problematike mládeže nadväzuje koncepcia založená na analýze, s rozpracovanými konkrétnymi cieľmi, ako aj možnými opatreniami. KOZ SR víta snahu riešiť súčasnú neľahkú situáciu mládeže a očakáva, že navrhované opatrenia budú rozpracované do akčných plánov tak, ako sa uvádza v koncepcii. 
KOZ SR k predloženej koncepcii nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča koncepciu na ďalšie konanie.
