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HSR SR dňa 07.12.2015








Bod č. 06 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Koncepcia rozvoja práce s mládežou na roky 2015-2021
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 07.12.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2015.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Koncepcia rozvoja práce s mládežou na roky 2015 – 2021 je koncepčným dokumentom štátnej politiky, ktorý špecifikuje prioritné ciele štátu v oblasti práce s mládežou do roku 2021. Koncepcia je rozdelená do piatich tematických oblastí, v ktorých je vždy stručne uvedený zjednodušený popis východiskovej situácie, vízia, ku ktorej sa má práca s mládežou do roku 2021 priblížiť a konkrétne ciele, ktoré je potrebné dosiahnuť v roku 2021. Materiál obsahuje dve prílohy - SWOT analýzu práce s mládežou a základnú informáciou o práci s mládežou na Slovensku.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie
Postoj RÚZ k materiálu

Koncepcia špecifikuje prioritné ciele štátu v oblasti práce s mládežou do roku 2021. Materiál je analytického a koncepčného charakteru bez dopadov na podnikateľské prostredie. RÚZ ani jej členské organizácie k materiálu v priebehu pripomienkového konania nevzniesli pripomienky. RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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