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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 27. 6. 2016 







bod 2
S T A N O V I S K O

k Súhrnnej správe o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2015

1. Popis materiálu:   
Predkladaná Súhrnná správa o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2015 identifikuje základné problémy rodovej nerovnosti na Slovensku. 

Napriek prijatej legislatíve v SR musíme každým rokom konštatovať, že naďalej pretrvávajú značné mzdové rozdiely v odmeňovaní žien a mužov.  Mnohé rezorty  sú do veľkej miery feminizované, ako napríklad školstvo, zdravotníctvo, služby, z čoho potom vyplýva, že práve v týchto oblastiach je práca hodnotená horšie a má aj nižší spoločenský status. Doménou žien sú služby, tretí sektor národného hospodárstva, kde je zamestnaných viac ako 70 % pracujúcich žien. V niektorých odvetviach a profesiách pokročila feminizácia natoľko, že ženy tvoria okolo 80 % pracujúcich ide o zdravotníctvo a sociálne služby, školstvo, ľahký priemysel alebo obchod a reštauračné služby. Všetky tieto odvetvia majú mzdu hlboko pod priemernou mzdou v hospodárstve SR , čoho dôsledok je, že ženy dostávajú  nižšie dôchodky a často spadnú na hranicu chudoby. Niekoľko rokov svojho života obetujú starostlivosti o deti. Vychovávajú novú pracovnú silu, nových daňových poplatníkov a  za “odmenu” dostanú nižšie dôchodky. 

2. Stanovisko KOZ SR

Súhrnnú správu o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2015 hodnotíme pozitívne a budeme podporovať akcie vedúce k eliminácii rozdielov v odmeňovaní za rovnakú prácu a prácu rovnakej hodnoty žien a mužov, lebo  predstavujú jednu z ciest dosiahnutia spravodlivého odmeňovania;

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča zobrať správu na vedomie.
