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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 27. 6. 2016 







bod 4
STANOVISKO

k Návrhu Správy o plnení úloh vyplývajúcich z Národného programu aktívneho starnutia na roky 2014 – 2020

1.
Popis materiálu

Národný program aktívneho starnutia na roky 2014 - 2020 bol prijatý uznesením vlády Slovenskej republiky č. 688 zo 4. decembra 2013. Cieľom je vytvárať lepšie príležitosti a pracovné podmienky pre starších pracovníkov a ich uplatnenie na trhu práce, bojovať proti sociálnemu vylúčeniu skôr narodených posilňovaním ich aktívneho zapojenia do spoločnosti,  venovať zvýšenú pozornosť vytváraniu podmienok na udržateľnú kvalitu života starších ľudí, vrátane dlhodobej udržateľnosti sociálneho zabezpečenia. 

2.
Stanovisko KOZ SR

Pozitívne hodnotíme realizovanie úloh a cieľov, ktoré sú rozčlenené na tri základné okruhy starostlivosti štátu o starnúcich občanov:

· Ochranu ľudských práv, podporu aktívnej nezávislosti a občianskej účasti starších ľudí

· Zamestnanosť a zamestnateľnosť starších ľudí s cieľom zvyšovať mieru zamestnanosti vo veku 50 a viac rokov

· Nezávislý, bezpečný a kvalitný život starších ľudí.

            

V  národnom programe je zadefinovaných celkom 110 aktivít, ktoré sa priebežne plnia. Za obdobie rokov 2014 a 2015 bolo splnených 6 úloh, 88 úloh sa priebežne plní čo hodnotíme kladne. Predpokladáme, že plnenia všetkých úloh s neskorším termínom budú súčasťou právnych predpisov, ktorých príprava je zahrnutá do plánu legislatívnych úloh Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na roky 2016 až 2020. 

Značná časť úloh /viď príloha/ je časovo náročnou. KOZ SR by uvítala informáciu v akom stupni rozpracovanosti tieto materiály sú.
3. 
Závery a odporúčania


KOZ SR berie správu na vedomie a odporúča na ďalšie konanie.

