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Materiál na rokovanie 
Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 15.8.2016 

   K bodu č. 31)

Stanovisko 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 129/2010 Z. z. o spotrebiteľských úveroch a o iných úveroch a pôžičkách pre spotrebiteľov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:

Zámerom zákona je vypracovať okruh regulatórnych  požiadaviek pre zvýšenie obozretného poskytovania spotrebiteľských úverov veriteľmi a zohľadniť vzniknuté nedostatky vyplývajúce z aplikačnej praxe v tejto oblasti.
V oblasti  spotrebiteľských úverov je aktuálne zaznamenaný  ich vysoký nárast. Objem spotrebiteľských úverov poskytnutých veriteľmi za obdobie posledného roka dosiahol medziročný rast 12 % až 15 %. Z pohľadu stability slovenského finančného sektora je preto nevyhnutné, aby bol tento rast postavený na zdravých a udržateľných základoch s obmedzením negatívneho dopadu na spotrebiteľa.

 

Vyššie uvedené sa týka napríklad refinancovania spotrebiteľských úverov. Veritelia mnohokrát v praxi nevyužívali pokles úrokových sadzieb na zníženie splátky úveru, ale spolu s predĺžením splatnosti spotrebiteľského úveru ho využili na navýšenie objemu dlhu (pri rovnakej výške splátky spotrebiteľského úveru). Uvedené refinancovanie spotrebiteľského úveru sa v mnohých prípadoch realizovalo bez dodatočného overenia schopnosti spotrebiteľa  splácať tento refinancovaný úver, čo malo vo viacerých prípadoch nepriaznivý dopad na užívateľa úveru, ktorým je spotrebiteľ.

 

Návrh zákona nemá vplyv na rozpočtové hospodárenie obcí a vyšších územných celkov. 

. 

 

  
Pripomienky k návrhu:

ZMOS k predloženému návrhu zákona neuplatňuje žiadne zásadné pripomienky.

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh na ďalšie legislatívne konanie.

Michal Sýkora

     predseda
