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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 15.8.2016
        bod 11    
S T A N O V I S K O

k Správe o poľnohospodárstve a potravinárstve v Slovenskej republike za rok 2015 
1. Popis materiálu
Správa podáva informáciu o  vývoji a postavení poľnohospodárstva a potravinárstva v hospodárstve SR, výrobe v poľnohospodárstve a potravinárstve, agropotravinárskom trhu, potravinovej bezpečnosti, ekonomicko-finančnej situácii podnikateľských subjektov v agropotravinárskom komplexe SR, technickej úrovni agropotravinárskeho komplexu, svetovom poľnohospodárstve, poľnohospodárstve a potravinárstve krajín EÚ.

 Správa ďalej hodnotí uplatňovanie poľnohospodárskej politiky, mnohostrannú a bilaterálnu spoluprácu agropotravinárskeho komplexu so zahraničím a definuje závery s odporúčaniami.
2. Stanovisko KOZ SR

Vychádzajúc zo zákona č. 543/2007 rezort pôdohospodárstva a rozvoja vidieka každoročne predkladá informáciu o výsledkoch, vývoji a postavení poľnohospodárstva a potravinárstva v SR. Treba oceniť, že táto informácia je vždy predložená aj sociálnym partnerom, ale predovšetkým vláde a parlamentu.

Samotná „Správa“ predstavuje vcelku dobrú prezentáciu slovenského agrokomplexu, aj keď závery a odporúčania už dlhodobo signalizujú, že reálny stav nie je uspokojivý - svedčí o tom výrazné záporné saldo zahraničného obchodu s poľnohospodárskymi komoditami (koeficient dovozu k vývozu je najhorší nielen z okolitých krajín V 4, ale najmä v porovnaní s produkčne vyspelými krajinami), pričom nevyrábame ani polovicu produkcie oproti domácej spotrebe, ďalej pokles rastlinnej a živočíšnej produkcie, problémy so zamestnanosťou, mzdovým vývojom v odvetví, a p.  V rámci EÚ je SR (resp. slovenské poľnohospodárstvo) zaradená medzi najmenej výkonné krajiny aj v dôsledku neúčinnej a neefektívnej poľnohospodárskej politiky.   
KOZ SR vyjadruje podporné stanovisko k záverom a navrhovaným odporúčaniam uvedených v „Správe“, ktorých realizácia zabezpečí rast výkonnosti slovenského poľnohospodárstva a potravinárstva a ich konkurencieschopnosť na jednotnom trhu EÚ.  

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Správu o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR za rok 2015 zobrať na vedomie.

