KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 19. 9. 2016
bod č. 10
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

1. Popis návrhu
Predložený návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony premieta problémy aplikačnej praxe a riešenia niektorých problémov.
V čl. I sa navrhuje zmena výšky peňažného príspevku na opatrovanie zvýšením základnej výšky peňažného príspevku na opatrovanie, ako aj zvýšením ochrany zostatku príjmu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím odkázanej na opatrovanie. Špecifikuje sa spôsob posudzovania a zisťovania príjmu a majetku nadobudnutého formou darovania.

V čl. II. návrhu zákona sa mení a dopĺňa zákon č. 282/2002 Z. z., ktorý upravuje niektoré podmienky držania psov a zároveň  sa rozširuje zoznam o tzv. „zvláštnych psov“ o všetky druhy psov so špeciálnym výcvikom, t. j. psa asistenčného a psa signálneho.

V čl. III  návrhu zákona sa mení zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov tak, aby obdobie platenia poistného na dôchodkové poistenie štátom za fyzickú osobu, ktorá sa stará o ťažko zdravotne postihnutú osobu alebo poskytuje takejto osobe osobnú asistenciu v zásade zodpovedalo obdobiu, v ktorom ťažko zdravotne postihnutá osoba vyžaduje starostlivosť inou osobou.

V čl. IV návrhu zákona sa mení zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia - dopĺňa sa možnosť vstupovať do priestorov zariadenia spoločného stravovania pre všetky osoby so zdravotným postihnutím v sprievode psa so špeciálnym výcvikom.

V čl. V sa navrhuje účinnosť návrhu zákona k 1.1.2017.
Predložený návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na osoby so zdravotným postihnutím aj na osoby, ktoré ich opatrujú alebo im poskytujú asistenciu.
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR nemala  pripomienky.
2.2. K návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR KOZ SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony na ďalšie legislatívne konanie.

