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Materiál na rokovanie 
Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 19.9.2016 

           k bodu č. 8)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Predložený návrh zákona má za účel vytvoriť legislatívne podmienky pre realizáciu Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky v časti Posilnenie úlohy štátu a ochrany verejného záujmu – Spravodlivosť, súdnictvo, a pripraviť komplexnú právnu úpravu exekučných konaní s cieľom zefektívniť vymáhanie pohľadávok pre veriteľov a zároveň poskytnúť primeranú ochranu základným právam dlžníka a na ten účel ustanoviť jednoznačný spôsob a rozsah určovania výšky trov exekúcie a zaviesť procesné pravidlá umožňujúce rýchlejšiu a funkčnejšiu vymožiteľnosť právom chránených nárokov.
Združenie miest a obcí Slovenska (ďalej ZMOS) zásadne nesúhlasí so znením §54 navrhovaného zákona, v ktorom sa ustanovuje možnosť náhodého výberu exekútorov elektronickou formou. Chápeme pohnútky predkladateľa o stransparentnenie procesov a ich zefektívnenie, ale domnievame sa, že zvolená metóda je v rozpore s vytýčeným cieľom z programového vyhlásenia vlády – zefektívniť vymáhanie pohľadávok. Na základe praktických poznatkov a skúseností samospráv totiž môžeme potvrdiť, že právo výberu exekútorov samosprávami je najefektívnejším a najlepším spôsobom vymáhania pomerne vysokého počtu pohľadávok v podmienkach územnej samosprávy. 
Pripomienky k návrhu :
ZMOS uplatňuje pripomienku k § 54 Návrhu zákona, v ktorom sa ustanovuje možnosť náhodného výberu exekútorov elektronickou formou, s ktorým ZMOS zásadne nesúhlasí.
Z prostredia samosprávy sa dôrazne ozývajú hlasy, ktoré majú obavy z automatického prideľovania exekútorov, ako navrhuje zákonná úprava. Hrozbu predovšetkým vidíme v značnom sťažení vymáhania pohľadávok a ďalších procesov, ktoré s exekúciou priamo súvisia. Zvýšením počtu exekútorov hrozí aj zvýšenie nákladov spojených s exekučným konaním. Tieto obavy vznikajú z reálnych a praktických poznatkov a skúseností, ktoré samosprávy zažívajú pri exekučných konaniach.
V prípade nevyhovenia našej pripomienke, žiadame o pracovné rokovanie k danému ustanoveniu na úrovni Ministerky spravodlivosti, o čo sme požiadali aj listom predsedu ZMOS.
Záver :
ZMOS navrhuje, aby v prípade neakceptovania zásadnej pripomienky ZMOS Hospodárska a sociálna rada SR neodporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS

