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Materiál na rokovanie 
Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 19.9.2016 

k bodu č. 10 )
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:

Predmetom návrhu zákona je úprava podmienok peňažného príspevku na opatrovanie, poskytovaného fyzickej osobe v produktívnom veku, ktoré nepoberajú niektorú zo zákonom ustanovených dôchodkových dávok. 

Navrhuje sa zvýšenie maximálnej výšky peňažného príspevku na opatrovanie pre uvedenú skupinu poberateľov ustanovenú percentom sumy životného minima pre jednu plnoletú fyzickú osobu SŽM v závislosti od počtu opatrovaných fyzických osôb s ťažkým zdravotným postihnutím, zvýšenie ochrany príjmu opatrovanej FO s ŤZP, ktorá nie je nezaopatreným dieťaťom z 1,4 na 1,7 násobok sumy životného minima.

Súčasne sa navrhuje zmena podmienok v odkázanosti na individuálnu prepravu osobným motorovým vozidlom  pre fyzické osoby  s ťažkým zdravotným postihnutím s cystickou fibrózou s pľúcnymi a gastrointestinálnymi prejavmi. Navrhuje sa precizovanie posudzovania a zisťovania príjmu a majetku v oblasti peňažných a nepeňažných darov. V zákone o sociálnom poistení sa navrhuje odstrániť hranicu 12 rokov na účely platenia poistného na dôchodkové poistenie štátom. 

Pripomienky k návrhu:
ZMOS k návrhu zákona neuplatnilo žiadne pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                              Michal Sýkora
                                                                                                             predseda ZMOS

