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HSR SR dňa 19.09.2016








Bod č. 01 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Plán predchádzania plytvaniu potravinami
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 19.09.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe úlohy vyplývajúcej z rozpracovaného programového vyhlásenia vlády SR na roky 2016-2020.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predložený Plán analyzuje situáciu v oblasti potravinových strát a plytvania potravinami v Slovenskej republike a stanovuje konkrétne ciele a opatrenia predchádzania plytvaniu potravinami v Slovenskej republike.  Základnými cieľmi predloženého plánu je vypracovanie jednotnej metodiky na kvantifikáciu potravinových strát a plytvania, identifikácia hlavných príčin plytvania potravinami a možnosti ich odstránenia, možnosti opätovného využitia vyplytvaných potravín, zlepšenie informovanosti spoločnosti a následná pozitívna zmena správania vo vzťahu k nakladaniu s potravinami a hľadanie možností spolupráce aktérov potravinového reťazca s orgánmi štátnej správy. Implementáciou navrhnutých opatrení sa predpokladá zníženie plytvania s potravinami pozdĺž celého potravinového reťazca.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie. 
Postoj RÚZ k materiálu

Predložený Plán analyzuje situáciu v oblasti potravinových strát a plytvania potravinami v Slovenskej republike a stanovuje konkrétne ciele a opatrenia predchádzania plytvaniu potravinami v Slovenskej republike. Členské organizácie RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovali, zásadné pripomienky boli prerokované a rozpory odstránené.
RÚZ berie materiál na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez ďalších pripomienok zo strany RÚZ
Zdroj: RÚZ
_1381741397.bin

