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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 04.10.2016
bod 2
S T A N O V I S K O

k návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2017
1. Popis materiálu
V zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia zamestnancov.

Vzhľadom na skutočnosť, že na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky (ďalej len „HSR“) dňa 15. augusta 2016 nedošlo k dohode sociálnych partnerov o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2017, v zmysle § 7 ods. 5 zákona je Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „MPSVaR SR“) povinné predložiť na rokovanie rady a následne na rokovanie vlády SR návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2017.

MPSVaR SR v súlade s § 7 ods. 5 zákona vypracovalo návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2017. Navrhuje sa ustanoviť na rok 2017 minimálnu mzdu v sume 435,00 eura mesačne a 2,500 eura za každú hodinu odpracovanú zamestnancom, čo oproti mesačnej minimálnej mzde v roku 2016 vo výške 405,00 eura predstavuje nárast o 7,41 %.

2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR, tak ako uviedla vo svojom ostatnom stanovisku v rámci medzirezortného pripomienkového konania a na HSR, oceňuje snahu MPSVaR SR o kompromis medzi návrhmi sociálnych partnerov, ktorý predstavuje rast minimálnej mzdy o 4,5 percentuálneho bodu vyššie, ako jej minimálny nárast, vyplývajúci z valorizačného mechanizmu úpravy sumy minimálnej mzdy podľa § 8 ods. 2 zákona.

Avšak, KOZ SR v rámci svojho cieľa pokračovať v trende zvyšovania minimálnej mzdy v súlade s európskou koncepciou boja proti fenoménu pracujúcej chudoby spôsobom, aby dosiahla výšku 60% priemernej mzdy v národnom hospodárstve, predkladá vlastný návrh na úpravu minimálnej mzdy pre rok 2017.

Cieľom KOZ SR naďalej zostáva zabezpečiť plnenie odporúčania Európskeho výboru sociálnych práv, podľa ktorého by podiel minimálnej mzdy na priemernej mal dosahovať 60%. Slovensko patrí medzi krajiny s najnižším podielom minimálnej mzdy na priemernej v rámci Európskej únie.
Aj keď „Výbor toleruje, ak čistá minimálna mzda tvorí aspoň 50% čistej priemernej mzdy v národnom hospodárstve, ak zmluvný štát preukáže, že osoby poberajúce minimálnu mzdu si z tejto mzdy sú schopné zabezpečiť dôstojné živobytie.“, KOZ SR nepovažuje za preukázané, že navrhnutá výška minimálnej mzdy zodpovedá dôstojným životným podmienkam zamestnancov.
V súčasnosti nie je možné konštatovať, že minimálna mzda zamestnanca je schopná zabezpečiť dôstojné živobytie, keďže v čistom vyjadrení nie je schopná pokryť životné náklady zamestnanca a ten je ohrozený chudobou.
Nakoľko sa v nasledujúcom období očakáva pozitívny vývoj makroekonomických ukazovateľov, malo by dôjsť k miernemu nárastu cien, ako aj k nárastu disponibilného príjmu domácnosti navrhujeme zvýšenie sumy minimálnej mzdy na rok 2017 v sume 442€ a z nej odvíjajúcu sa minimálnu hodinovú mzdu na 2,542 eura, čo predstavuje percentuálne zvýšenie na úrovni + 9,1%. Toto zvýšenie zabezpečí priblíženie sa odporúčaniu Európskeho výboru sociálnych práv a predpokladaný podiel minimálnej mzdy na priemernej mzde vo výške 47,02%, čo je navýšenie podielu z roku 2016 o 2,4 p. b.
Na základe našich odhadov hranice rizika chudoby na Slovensku (EUSILC), možno konštatovať, že suma minimálnej mzdy vo výške 442€ mesačne zabezpečí zamestnancom čistú mzdu, ktorá bude nad touto hranicou.
KOZ SR pri svojom návrhu zohľadňuje priemernú mzdu v NH, ktorá sa aj vďaka rastúcej minimálnej mzde a minimálnym mzdovým nárokom zvýši. V snahe znižovať regionálne rozdiely v rámci SR je nevyhnutné, aby sa mzdy v jednotlivých krajoch približovali a nie vzďaľovali. Preto nemožno považovať za postačujúce, že „priemerná mzda za SR je výrazne dominantne ovplyvnená nadpriemernými mzdami v Bratislavskom kraji, takže už v súčasnosti podiel čistej minimálnej mzdy vo všetkých krajoch okrem Bratislavského kraja prekračuje 55 % čistej priemernej mzdy“. Potom podiel v Bratislavskom kraji nemožno považovať za dostačujúci a výška minimálnej mzdy je neprimerane nízka.
KOZ SR opätovne zdôrazňuje, že prekročenie podielu minimálnej mzdy na priemernej mzde, tak ako to odporúča Európska sociálna charta vo vybraných krajoch SR je zabezpečené, nie výškou minimálnej mzdy, ale príliš nízkymi mzdami v daných krajoch, ktoré sú pod celoslovenským priemerom.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR trvá na úprave sumy minimálnej mzdy na rok 2017 na 442 eur mesačne.
