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bod 1
S T A N O V I S K O

k návrhu Koncepcie implementácie Agendy 2030 v medzinárodnom prostredí
1. Popis materiálu
Predložená Koncepcia implementácie Agendy 2030 v medzinárodnom prostredí (ďalej len „Koncepcia“) predstavuje možnosti, ako môže SR prispieť k implementácii 17 cieľov udržateľného rozvoja vo svete, a to nielen prostredníctvom rozvojovej spolupráce, ale aj v rámci vonkajších aspektov rôznych politík v gescii jednotlivých rezortov.
Časový rámec implementácie cieľov udržateľného rozvoja je stanovený do roku 2030, koncepcia ich implementácie v externom prostredí má preto rovnaký časový výhľad. Avšak vzhľadom na dynamické zmeny v externom prostredí v ostatných rokoch, ako aj vyvíjajúce sa kapacity SR, bude nutné túto koncepciu prehodnotiť a prispôsobiť v polčase jej implementácie.
Agenda 2030 nie je právne záväzná. Vyjadruje zámer krajín viesť ich rozvoj smerom k udržateľnosti a nastaviť ich národné politiky, stratégie a plánovanie tak, aby prispievali k dosiahnutiu globálnych cieľov.

Ambíciou tohto materiálu nie je predstaviť ucelenú stratégiu. Jeho snahou je formulovať iniciatívy, ktorými Slovensko môže prispieť k implementácii cieľov udržateľného rozvoja za svojimi hranicami. Z tohto dôvodu sa bude SR v strednodobom hľadisku zasadzovať za implementáciu cieľov udržateľného rozvoja v kľúčových oblastiach – Ľudia a štát, Prosperita, Prostredie, Partnerstvo pre rozvoj. V rámci 17 cieľov Agendy 2030 sú vybrané čiastkové ciele, ako aj definované odporúčané aktivity.

Nastavenie monitorovacieho mechanizmu pre napĺňanie cieľov udržateľného rozvoja zo strany SR bude súčasťou národnej stratégie implementácie Agendy 2030.
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženej Koncepcii pripomienky.

3. Závery a odporúčania
KOZ SR berie návrh Koncepcie na vedomie.
