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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 12.12.2016 
        k bodu č. 3)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 292/2014 Z. z. o príspevku poskytovanom z európskych štrukturálnych a investičných fondov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 292/2014 Z. z. o príspevku poskytovanom z európskych štrukturálnych a investičných fondov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) bol vypracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na mesiace jún až december 2016.

Zmeny sú predpokladom na naplnenie cieľa riadneho a včasného čerpania finančných prostriedkov z fondov Európskej únie. Návrh zákona bol vypracovaný z dôvodu potreby podrobnejšej úpravy niektorých skutočností a zjednoznačnenia existujúceho legislatívneho textu, v dôsledku čoho sa navrhovanou úpravou reflektujú potreby implementačnej praxe, a to najmä v otázkach finančného riadenia, vysporiadania finančných vzťahov, v oblasti definícií pojmov a doplnenia nastavení existujúcich právnych vzťahov. 

Návrh zákona bol vypracovaný aj v nadväznosti na prijatie zákona č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov a z dôvodu jasnej a určitej úpravy ďalšieho postupu riadiaceho orgánu v prípade zistenia porušenia pravidiel a postupov verejného obstarávania financovaného čo aj z časti z finančných prostriedkov z fondov Európskej únie. 

Pripomienky k návrhu:
ZMOS oceňuje permanentný a korektný dialóg zo strany Úradu podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu, vrátane ústretovosti pri hľadaní riešení a nástrojov na zjednodušenie a zefektívnenie procesu čerpania eurofondov. K návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 292/2014 Z. z. o príspevku poskytovanom z európskych štrukturálnych a investičných fondov aj po ukončení medzirezortného pripomienkového konania však uplatňuje nasledovné zásadné pripomienky. 

1. zavedenie parciálnej finančnej spoluúčasti a spoluzodpovednosti za udelené korekcie 
Koneční prijímatelia sa čoraz častejšie dostávajú do situácie, kedy aj po úspešnej implementácii, niekoľkonásobných kontrolách a vyplatených prostriedkoch na základe následnej kontroly oprávneného subjektu dôjde k udeleniu korekcie. Táto korekcia sa však často uplatňuje na prípady, kedy bolo predmetné porušenie už raz kontrolované príslušným oprávneným subjektom. Dochádza tak k nerovnej, neistej a neprípustnej situácii, v ktorej prijímateľ musí vracať finančné prostriedky napriek tomu, že si svojej chyby nebol vedomý a orgán, ktorý mal kompetencie, právo a povinnosť v zmysle schválenej legislatívy a metodiky chybu nájsť a odstrániť, svoju povinnosť zanedbal alebo opomenul.
ZMOS zásadne trvá na doplnení zákona a zavedenie parciálnej spoluúčasti štátu ako riadiaceho orgánu za udelené korekcie a to v prípadoch, v ktorých bola korekcia udelená za pochybenie, ktoré riadiaci orgán alebo sprostredkovateľský orgán mal v zmysle schválenej metodiky odkontrolovať a konečný prijímateľ obdržal stanovisko bez nálezu pochybenia. Navrhovaným pomerom je 70:30.
2. Čl. I , §33 odsek 2

Navrhujeme, aby došlo k vymáhaniu pohľadávky pre všetky EŠIF fondy (mimo INTERACT a programy cezhraničnej spolupráce) až keď suma presiahne 200 Eur bez úrokov.  Odôvodňujeme to nezmyslenými a náročnými byrokratickými postupmi, ktoré sa pri týchto sumách ukazujú ako neefektívne.

3. Čl. I, §41 odsek 1, odsek 3, odsek 6

Žiadame o zrušenie, prípadne úpravu ustanovenia, kedy môže poskytovateľ rozhodnúť o vrátení 1 a pol násobku sumy uvedenej v žiadosti o vrátenie, v prípade, že konečný prijímateľ nevráti finančný príspevok, pokiaľ je na vrátenie vyzvaný, čím de facto zákon zriaďuje určitú sankciu, alebo trest za to, ak sa konečný prijímateľ bráni, pretože tým, že dôjde k posudzovaciemu konaniu mu hrozí ešte vyššia pokuta. S týmto zásadne nesúhlasíme.

Oceňujeme zakomponovanie našej požiadavky do odstavca 6, ktorý sa však vzťahuje len na rozhodnutie Úradu pre verejné obstarávanie. ZMOS však žiada, aby sa tento mechanizmus neuplatnil ani pri rozhodnutiach riadiacich a sprostredkovateľských orgánov. Je možné upraviť ustanovenie tak, že sa 1 a pol násobok žiadanej sumy bude vymáhať iba v prípadoch, kedy dôjde k identifikácii pochybenia, avšak toto pochybenie nebolo predmetom predošlej kontroly oprávneného subjektu kontrolu vykonať. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie legislatívne konanie v prípade, ak budú vyššie uvedené pripomienky akceptované.

                                                                                                              Michal Sýkora
                                                                                                             predseda ZMOS

