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HSR SR dňa 12.12.2016








Bod č. 13 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 417/2013 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.12.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako iniciatívny materiál.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

K základným cieľom tejto navrhovanej úpravy patrí najmä dôsledná a na účely trhu práce zodpovedajúca regulácia podmienok, za ktorých môže uchádzač o zamestnanie (UoZ) vykonávať zárobkovú činnosť tak, že sa obmedzí vykonávanie zárobkovej činnosti UoZ len na základe dohody o práci vykonávanej mimo pracovného pomeru podľa Zákonníka práce, t.j. formou dohody o vykonaní práce alebo dohody o pracovnej činnosti, časovo upraví možnosť maximálneho obdobia vykonávania zárobkovej činnosti uzatvorením dohody o práci vykonávanej mimo pracovného pomeru na obdobie v úhrne 40 kalendárnych dní v roku v prepojení na možnosť jej vykonávania u jedného zamestnávateľa, neumožní vykonávanie tejto zárobkovej činnosti u zamestnávateľa, u ktorého UoZ bezprostredne pred zaradením do evidencie UoZ pracoval alebo u zamestnávateľa, ktorý odmietol UoZ prijať do zamestnania sprostredkovaného úradom práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „úrad“). Zároveň sa návrhom zákona podporuje aplikačnou praxou požadované a očakávané rozšírenie okruhu UoZ – absolventov škôl, na účely zabezpečenia lepšieho prístupu k získavaniu chýbajúcich odborných zručností a praktických skúseností na pracoviskách zamestnávateľa, čo zvyšuje ich predpoklady pre ich prvý vstup na trh práce. Cieľom je taktiež zefektívnenie a zrýchlenie procesov schvaľovania žiadostí o poskytnutie príspevkov zavedením lehoty pre dotknuté inštitúcie poskytujúce úradu údaje a informácie v súvislosti s overovaním splnenia zákonom stanovených podmienok (daňové a odvodové povinnosti, neporušenie zákazu nelegálneho zamestnávania), ako aj zavedením alternatívy preukazovania splnenia týchto podmienok. Na základe poznatkov aplikačnej praxe sa upravujú podmienky vykonávania kontroly dodržiavania liečebného režimu uchádzača o zamestnanie počas jeho dočasnej pracovnej neschopnosti. V záujme účelného a efektívneho poskytovania pomoci v hmotnej núdzi sa zároveň  navrhuje rozšíriť kompetenciu úradu o možnosť kontroly dodržiavania liečebného režimu člena domácnosti počas jeho dočasnej pracovnej neschopnosti, obdobne ako v službách zamestnanosti. Navrhuje sa aj nová povinnosť, a to povinnosť doručiť úradu potvrdenie o začiatku a skončení pracovnej neschopnosti člena domácnosti do troch pracovných dní aj s návrhom na postih za nesplnenie tejto povinnosti. V súvislosti s povinnosťou plnoletého člena domácnosti vykonávať činnosti v rozsahu najmenej 32 hodín mesačne sa navrhuje v rámci dohodnutých pracovnoprávnych vzťahov o prácach vykonaných mimo pracovného pomeru prihliadať iba na skutočne vykonaný rozsah činností.

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať pozitívne dopady na verejné financie a negatívne dopady na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.05.2017, okrem vymedzených bodov. Ktoré nadobudnú účinnosť 01.10.2017

Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom tejto navrhovanej úpravy patrí najmä dôsledná a na účely trhu práce zodpovedajúca regulácia podmienok, za ktorých môže uchádzač o zamestnanie (UoZ) vykonávať zárobkovú činnosť tak, že sa obmedzí vykonávanie zárobkovej činnosti UoZ len na základe dohody o práci vykonávanej mimo pracovného pomeru podľa Zákonníka práce. Cieľom je taktiež zefektívnenie a zrýchlenie procesov schvaľovania žiadostí o poskytnutie príspevkov zavedením lehoty pre dotknuté inštitúcie poskytujúce úradu údaje a informácie v súvislosti s overovaním splnenia zákonom stanovených podmienok (daňové a odvodové povinnosti, neporušenie zákazu nelegálneho zamestnávania), ako aj zavedením alternatívy preukazovania splnenia týchto podmienok. Predmetom pripomienok RÚZ je úprava podmienok poskytovania príspevku na vykonania absolventskej praxe a príspevku na úhradu prevádzkových nákladov chránenej dielne alebo chráneného pracoviska a na úhradu nákladov na dopravu zamestnancov

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I., vloženie nového novelizačného bodu

Na základe poznatkov z praxe navrhujeme zmenu §51 odsek 4 zákona v platnom znení - nastavenie  všeobecných podmienok a paušálneho príspevku (128,75€) pre prax absolventov vysokých škôl. V rámci podmienok výkonu práce  pre zamestnávateľa  navrhujeme, aby bolo možné poskytnúť mesačne finančnú čiastku rovnajúcu sa  výške paušálneho príspevku, ktorú poskytuje úrad UoZ a uhrádzať náhradu na cestovné náklady.

2. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačné body 43 a 44

Podľa nového  návrhu § 60 ods. 1, 8, 9,10,  úrad poskytne príspevok do 60 kalendárnych dní odo dňa predloženia dokladov. Doteraz bol poskytovaný príspevok do 30 kalendárnych dní. 

Navrhované obdobie 60 kalendárnych dní  považujeme za neúmerne dlhé, nakoľko chránená dielňa či chránené pracovisko tak musí toto oveľa dlhšie časové obdobie z niečoho prefinancovať, aby sa nestali neplatičmi vo vzťahu k štátnym orgánom, pretože tým by stratili nárok na akýkoľvek príspevok. Najmä veľké chránené dielne s týmto majú zásadný problém. Uvedené naruší celkovú činnosť týchto subjektov. Z praxe našich chránených dielní vieme vydokladovať, že dodávateľsko - odberateľské vzťahy (predmetom podnikania chránených dielní, resp. chránených pracovísk sú väčšinou montážne práce pre zahraničné subjekty) nie je možné meniť zmenou legislatívy v našej krajine, neakceptujú zmenu platobnej podmienky, ani zmenu (navýšenie) ceny. 

Uvedenú situáciu vyostruje i stále rastúca výška minimálnej mzdy.  Takýmto spôsobom môžu hroziť chránenej dielni resp. chránenému pracovisku hospodárske škody, prípadne platobná neschopnosť a tým aj existenčné problémy. 

Navrhovaná úprava ďalej  predpokladá poskytnutie príspevku už len na základe dohody, uzatvorenej medzi úradom a žiadateľom. Uzatváranie dohody považujeme za zbytočný administratívny nástroj a zvýšenie nákladov pre žiadateľa.
Poukazujeme na to, že súčasná vláda deklaruje pokračovanie reformy verejnej správy s väčšou efektivitou a menšou administratívou a takáto úprava nám nepríde ako zníženie administratívy. Samotné zakladanie, vedenie a žiadosť o príspevok a jeho dokladovanie je pre chránenú dielnu resp. chránené pracovisko výrazne administratívne náročné. Navrhované zákonne ustanovenie tejto dohody   (nový § 60 ods. 8 až 10) nedefinuje ani na aké maximálne alebo minimálne časové obdobie sa dohoda o poskytnutí príspevku uzatvára, iba to, že poskytnutie príspevku je podmienené uzatvorením dohody. Je dôvodná obava, že žiadateľ o príspevok bude v ,,slabšom“ postavení voči úradu, nakoľko ak neakceptuje podmienky, ktoré mu úrad v dohode jednostranne špecifikuje, tak úrad s ním dohodu neuzavrie a tým nebude poskytnutý príspevok.
Okrem toho môže dôjsť k časovému posunu v podpise dohody a vyplácaní príspevkov.  Konkrétne sa v praxi s uvedeným stretávame v prípade poskytovaných príspevkov podľa § 59 tohto zákona, na činnosť pracovných asistentov. Niektoré úrady práce uzatvárajú na každé obdobie novú dohodu na uvedený príspevok a vznikal časový posun vyplácaných príspevkov týmto: 

- žiadosť na príspevok žiadateľ predložil do konca mesiaca nasledujúceho po rozhodnom období; potom nasledovalo obdobie posúdenia žiadosti príslušným úradom práce. 

- až po uzatvorení predchádzajúceho zmluvného vzťahu, t.z. jeho finančným vysporiadaním  došlo k uzatvoreniu zmluvného vzťahu na ďalšie samozrejme už aktuálne obdobie, a tým vznikli mesiace, na ktoré nebola uzatvorená dohoda a tým nebol ani poskytnutý príspevok.
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