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V Praze dne 15. března 2017

PRO SPOLEČNÉ JEDNÁNÍ RADY HOSPODÁŘSKÉ A SOCIÁLNÍ DOHODY ČR
A HOSPODÁŘSKÉ A SOCIÁLNÍ RADY SR
Informace o činnosti 
Rady hospodářské a sociální dohody ČR 

Předkládá:

Sekretariát RHSD ČR

ÚVOD
Tento stručný materiál byl zpracován jako podklad pro společné jednání Rady hospodářské a sociální dohody ČR s Hospodářskou a sociální radou Slovenské republiky. Měl by sloužit jako podklad pro širší diskusi a neklade si proto za cíl podání vyčerpávající informace o Radě hospodářské a sociální dohody ČR, o její činnosti, aktivitách, metodách práce, složení, atd. Obsahuje rámcové informace a základní fakta o Radě hospodářské a sociální dohody ČR, jež by měla být doplněna v rámci diskuse na společném jednání obou rad dne 30. března 2017 na Štiříně.

Materiál popisuje následující oblasti:
· Složení Rady hospodářské a sociální dohody ČR

· Orgány Rady hospodářské a sociální dohody ČR

· Krajské tripartity

· Zahraniční aktivity Rady hospodářské a sociální dohody ČR

· Podpora sociálního dialogu

· Hlavní témata jednání Rady hospodářské a sociální dohody v roce 2016

INFORMACE O ČINNOSTI RADY HOSPODÁŘSKÉ A SOCIÁLNÍ DOHODY ČR
SLOŽENÍ

Rada hospodářské a sociální dohody České republiky (tripartita), která ve svém současném formátu pracuje od roku 1997, se skládá ze zástupců vlády, odborů a zaměstnavatelů, přičemž každou z těchto stran reprezentuje na Plenární schůzi RHSD ČR 7 zástupců. Za vládní stranu je to v současnosti následující zastoupení:
· předseda vlády

· první místopředseda vlády a ministr financí

· ministryně práce a sociálních věcí

· ministryně pro místní rozvoj

· ministr průmyslu a obchodu

· ministr dopravy

· ministr zemědělství

Na straně zástupců zaměstnanců i zaměstnavatelů fungují dvě organizace s poměrným zastoupením na plenární schůzi na základě kritérií reprezentativnosti. Na straně odborů jsou to Českomoravská konfederace odborových svazů (ČMKOS – 6 míst) a Asociace samostatných odborů (ASO – 1 místo), na straně zaměstnavatelů pak Svaz průmyslu a dopravy ČR (SP ČR – 4 místa) a Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR (KZPS ČR – 3 místa).
Zmíněná kritéria reprezentativnosti obsahují mimo jiné podmínku 400 000 zaměstnanců a právo kolektivně vyjednávat a uzavírat kolektivní smlouvy vyššího stupně pro zaměstnavatelské subjekty a podmínku 150 000 odborově organizovaných členů pro odborové subjekty, přičemž odborové organizace musejí sdružovat nejméně tři odborové svazy reprezentující různá odvětví.

ORGÁNY

Předsedou RHSD ČR je předseda vlády, místopředsedy pak zástupci všech tří zúčastněných stran, aktuálně jsou místopředsedy ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová, předseda ČMKOS Josef Středula a prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák.

Nejvyšším orgánem RHSD ČR je její Plenární schůze, která se schází jednou za 5 – 7 týdnů a projednává koncepce a vybrané návrhy zákonů, základní směry a trendy rozvoje, dohaduje zásadní rozpory mezi partnery a řeší situace ohrožující sociální smír. Výkonným orgánem je Předsednictvo RHSD ČR tvořené předsedou, místopředsedy a výkonným sekretářem RHSD ČR za účasti dvou stálých hostů za stranu zaměstnavatelů a dvou za stranu odborů. Na odborné a pracovní úrovni jsou projednávané materiály řešeny Pracovními týmy RHSD ČR, jež připravují expertní stanoviska a další podklady k projednávaným tématům. V současné době pracuje v rámci RHSD ČR celkem 19 pracovních týmů.
Sekretariát RHSD ČR tvoří samostatné oddělení v rámci Úřadu vlády ČR.

KRAJSKÉ TRIPARTITY

Kromě celostátní tripartity pracují v rámci všech krajů ČR i v rámci hlavního města Prahy krajské rady hospodářské a sociální dohody, která jsou na činnosti RHSD ČR i na sobě navzájem nezávislé a věcně i personálně tak odrážejí specifika sociálního dialogu v jednotlivých regionech. Pravidelně jednou ročně se koná společné jednání RHSD ČR se zástupci těchto krajských tripartit, na němž jsou projednávána témata s celostátním přesahem či témata společného zájmu více krajů.

V některých krajích (Ústecký kraj) existují a aktivně pracují rovněž hospodářské a sociální rady na okresní úrovni.

ZAHRANIČNÍ AKTIVITY
Ačkoli těžiště činnosti RHSD ČR leží jednoznačně v projednávání strategických témat na vnitrostátní úrovni v rámci plenárních schůzí, jednání Předsednictva a v pracovních týmech, zúčastňuje se RHSD ČR aktivně rovněž mezinárodní spolupráce, a to jak na bilaterální úrovni s ostatními národními hospodářskými a sociálními radami, tak i na úrovni multilaterální. V této souvislosti lze uvést zejména zapojení RHSD ČR do spolupráce v rámci Evropského hospodářského a sociálního výboru, pravidelných jednání hospodářských a sociálních rad členských zemí EU a spolupráci organizovanou Mezinárodní asociací hospodářských a sociálních rad a obdobných institucí (AICESIS). Zástupci RHSD ČR se tak v uplynulém období účastnili výročních zasedání předsedů a tajemníků hospodářských a sociálních rad členských zemí EU, valných shromáždění AICESIS, konferencí, seminářů a workshopů na téma dalšího rozvoje sociálního dialogu a budování jeho kapacit, a to nejen v pozici delegáta jednání, ale rovněž školitele. Všechny tyto akce byly příležitostí pro prezentaci činnosti RHSD ČR a výsledků sociálního dialogu v ČR.
PODPORA SOCIÁLNÍHO DIALOGU

Na základě dohody učiněné na jednání Předsednictva RHSD ČR dne 4. září 2014 byla v roce 2015 přijata legislativní úprava obsažená v ustanovení § 320a zákoníku práce, podle níž stát na základě dohody v RHSD ČR hradí náklady vzniklé činností odborových organizací a organizací zaměstnavatelů podporující vzájemná jednání na celostátní nebo krajské úrovni, která se týkají důležitých zájmů pracujících, zejména hospodářských, výrobních, pracovních, mzdových, kulturních a sociálních podmínek. V roce 2017 je tak tato finanční podpora sociálního dialogu ze strany státu realizována již třetím rokem.
Ve státním rozpočtu na rok 2017 je na podporu sociálního dialogu alokována částka ve výši 40 mil. Kč (cca 1.5 mil €) v rozpočtové kapitole Ministerstva práce a sociálních věcí. Tato částka byla rozdělena mezi sociální partnery tak, že polovinu obdrží strana odborů a polovinu strana zaměstnavatelů.
Na základě pravidel pro vyplácení finančních prostředků na podporu sociálního dialogu přijatých Předsednictvem i Plenární schůzí RHSD ČR je ze strany sociálních partnerů zastoupených v RHSD ČR podána žádost o náhradu nákladů dle uvedeného ustanovení zákoníku práce, v rámci níž jsou specifikovány požadované finanční prostředky a podrobně popsán účel jejich využití. Po projednání v orgánech RHSD ČR jsou poté požadované prostředky vyplaceny Ministerstvem práce a sociálních věcí jako správcem rozpočtové kapitoly, v níž jsou alokovány. Poskytnuté prostředky jsou s koncem roku vyúčtovány a případné nevyužité prostředky jsou vráceny poskytovateli.
HLAVNÍ TÉMATA JEDNÁNÍ RHSD ČR V ROCE 2016

V roce 2016 se uskutečnilo celkem 9 Plenárních schůzí RHSD ČR a 10 jednání Předsednictva. Mezi hlavní témata, jimiž se RHSD ČR v roce 2016 zabývala a jež byly projednávány Plenární schůzí RHSD ČR i v jejích pracovních týmech, patří zejména:

· Stav čerpání prostředků fondů EU

· Stav přípravy a projednávání novelizace stavebního zákona

· Digitální agenda

· Zvýšení minimální mzdy

· Novelizace zákoníku práce

· Situace ve společnosti OKD

· Odměňování řidičů veřejné autobusové dopravy v závazku veřejné služby

· Výstavba dopravní infrastruktury
· Odměňování zaměstnanců ve veřejných službách a správě

· Změny v regionálním školství a podpora technického vzdělávání

· Analýza nabídky a poptávky na trhu práce

· Problematika zaměstnávání zahraničních pracovníků

· Opatření v oblasti insolvenčního práva

· Akční plán na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti.
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