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HSR SR dňa 10.04.2017








Bod č. 09 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona z ...2017, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
· -materiál na rokovaní HSR SR dňa 10.04.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2016.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predložený návrh zákona upravuje najmä výpočet koeficientu kvalifikačnej štruktúry tak, aby zohľadňoval aj prax pedagogických zamestnancov, poskytovanie finančných prostriedkov na rozvoj škôl a školských zariadení v rámci dotácií a rozvojových projektov, poskytovanie finančných prostriedkov na dopravu žiakov do školy z obcí, v ktorých nie je zriadená základná škola alebo jej časť, najmä so zohľadnením vyučovacieho jazyka, poskytovanie príspevku na kurz pohybových aktivít v prírode, poskytovanie príspevku na výchovu a vzdelávanie detí v materských školách, administratívnu záťaž škôl a školských zariadení a ich zriaďovateľov, ukazovatele, podľa ktorých sa rozdeľujú podielové dane obciam na činnosť školských klubov detí a zariadení školského stravovania, rozdeľovanie podielových daní obciam na stravovanie žiakov základných škôl.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na podnikateľské prostredie a bude mať negatívne dopady na verejné financie. Negatívne dopady na verejné financie sú vyčíslené na 3 894 432 eur každoročne  v rokoch 2018 - 2020.
Postoj RÚZ k materiálu

cieľom návrhu zákona je spravodlivejší a adresnejší systém financovania, čiastočné zjednodušenie systému, zníženie byrokracie  a predchádzanie neúčelnému vynakladaniu finančných prostriedkov. RÚZ ani jej členské organizácie materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovali. 
Nakoľko materiál nemá dopady na podnikateľské prostredie RÚZ ho berie na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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