PREDKLADACIA SPRÁVA


Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky návrh zákona o európskom vyšetrovacom príkaze v trestných veciach a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“).

Návrh zákona sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na mesiace jún až december 2016 a Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2017.
	
Návrhom zákona sa vykonáva transpozícia právne záväzných aktov Európskej únie                do právneho poriadku Slovenskej republiky – Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2014/41/EÚ z 3. apríla 2014 o európskom vyšetrovacom príkaze v trestných veciach    (ďalej len „smernica o EVP“) a Smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2016/343 z 9. marca 2016     o posilnení určitých aspektov prezumpcie neviny a práva byť prítomný na konaní pred súdom      v trestnom konaní (ďalej len ,,smernica o prezumpcii neviny“).

Transpozícia smernice o EVP a smernice o prezumpcii neviny sa vykonáva návrhom predkladaného zákona.Vo vzťahu k smernici o EVP ide o právnu úpravu absentujúcu v právnom poriadku Slovenskej republiky. Vo vzťahu k smernici o prezumpcii neviny ide o úpravu              už obsiahnutú v právnom poriadku Slovenskej republiky a preto sa transpozícia vykoná            len doplnením transpozičnej prílohy.

	Návrh zákona vo všeobecnosti upravuje postup justičných orgánov Slovenskej republiky pri vydávaní a výkone európskeho vyšetrovacieho príkazu a s tým súvisiace konanie. Obsahom návrhu zákona je najmä rozsah použitia európskeho vyšetrovacieho príkazu, stanovenie príslušnosti orgánov Slovenskej republiky tak pri vydávaní európskeho vyšetrovacieho príkazu, ako aj pri vykonávaní európskeho vyšetrovacieho príkazu, náležitosti európskeho vyšetrovacieho príkazu a jeho vzor. Vo svojej štvrtej časti sa navrhovaná právna úprava podľa vzoru smernice o EVP osobitne zameriava na niektoré vyšetrovacie úkony ako napr. dočasné odovzdanie osoby    a dočasné prevzatie osoby na účely vykonania vyšetrovacieho úkonu, výsluch prostredníctvom technických zariadení určených na prenos zvuku a obrazu, výsluch prostredníctvom telefónu, zisťovanie informácií o bankových a iných finančných operáciách a  účtoch v banke alebo finančnej inštitúcii, sledovanie, utajené vyšetrovanie, odpočúvanie telekomunikačnej prevádzky   s technickou pomocou iného členského štátu, cezhraničné odpočúvanie telekomunikačnej prevádzky bez technickej pomoci iného členského štátu, zaistenie veci.

Navrhovanou právnou úpravou zároveň na základe čl. 34 ods. 2 smernice o EVP dochádza k novelizácii zákona č. 650/2005 Z. z. o vykonaní príkazu na zaistenie majetku       alebo dôkazov v Európskej únii a o zmene a doplnení zákona č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon, zákona č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok a zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb.                           o priestupkoch v znení neskorších predpisov, v dôsledku ktorej sa vypúšťajú z celého textu právneho predpisu ustanovenia týkajúce sa zaistenia dôkazov.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.

Materiál má negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy. Materiál nemá vplyvy             na podnikateľské prostredie, informatizáciu spoločnosti,  služby verejnej správy pre občana, sociálne vplyvy ani vplyvy na životné prostredie.

Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

[bookmark: _GoBack]Návrh zákona sa na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

