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Materiál na rokovanie

HSR SR 22.5.2017
 bod 4  
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o zabezpečovaní kvality vysokoškolského vzdelávania
1. Popis materiálu
Návrh zákona predkladá MŠVVaŠ SR na základe úlohy č. 8 na mesiac máj Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2017 a Štandardov a usmernení na zabezpečovanie kvality v Európskom priestore vysokoškolského vzdelávania (ESG 2015).

Návrhom zákona sa zriaďuje Slovenská akreditačná agentúra pre vysoké školstvo ako nezávislá, verejnoprávna inštitúcia, ktorá disponuje samostatnými rozhodovacími právomocami v oblasti akreditačného procesu a ktorá by mala získať predpoklady, aby sa stala riadnym členom Európskej asociácie pre zabezpečovanie kvality vo vysokom školstve (ENQA) a bola tak zaradená do Európskeho registra pre zabezpečovanie kvality vo vysokom školstve (EQAR). Súčasťou návrhu zákona je reforma systému akreditačného procesu, ktorá vychádza z implementácie ESG 2015.

Reforma systému akreditácií spočíva najmä vo zvýšenom dôraze na vnútorný systém vysokej školy zameraný na úpravu procesov na zabezpečovanie kvality, ktorého funkčnosť bude pravidelne externe posúdená agentúrou. Funkčnosť a správna implementácia bude v zásade znamenať inštitucionálnu akreditáciu vysokej školy v študijnom odbore a stupni. V prípade nedostatkov vo vnútornom systéme a jeho implementácie bude môcť agentúra ukladať rôzne opravné opatrenia. Systém bude doplnený o akreditáciu študijných programov za účelom možnosti rozšírenia oprávnenia vysokej školy uskutočňovať vysokoškolské štúdium v nových študijných odboroch a stupňoch. Zároveň sa v modifikovanej podobe zachováva akreditovanie habilitačného konania a inauguračného konania.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR uplatňuje k predloženému návrhu zákona zásadné pripomienky:

Požadujeme, aby agentúra bola zriadená ako štátna rozpočtová organizácia a jej financovanie ako inštitúcie, ktorá posudzuje kvalitu všetkých vysokých škôl bolo v plnej miere hradené zo štátneho rozpočtu a príjmy agentúry boli príjmami štátneho rozpočtu.

Odôvodnenie:  Vysoké školy  nebudú schopné financovať a hradiť poplatky za úkony agentúry.

Zároveň požadujeme v § 20 ods. 3 doplniť písmeno i) v znení: „i) podnikať “ a vypustiť odsek 7.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR po zapracovaní uplatnených zásadných pripomienok odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
