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Materiál na rokovanie

HSR SR 22.5.2017
 bod 5 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia niektoré zákony
1. Popis materiálu
Návrh zákona predkladá MŠVVaŠ SR na základe úlohy č. 10 na mesiac máj Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2017 a reflektuje reformu systému akreditačného procesu a konštituovanie samostatnej, verejnoprávnej Slovenskej akreditačnej agentúry pre vysoké školstvo, ktorá je predmetom návrhu osobitného (paralelne predkladaného) zákona, ako aj poznatky aplikačnej praxe. V návrhu zákona sú okrem zmien súvisiacich s konštituovaním agentúry upravené:

· interdisciplinárne/liberálne štúdiá na úrovni bakalárskych študijných programov,

· liberalizovanie obsadzovania funkčných miest docentov a profesorov,
· zrušenie doterajšieho procesu komplexných akreditácií činností vysokých škôl a s tým spojeného začleňovania vysokých škôl,
· zmena v procese udeľovania štátneho súhlasu pre súkromné vysoké školy,
· zavedenie osobitných odborov pre habilitačné konanie a konanie na vymenúvanie profesorov a
· nový systém hodnotenia tvorivej činnosti vysokej školy, založený na britskom modeli REF (Research Excellence Framework), ktorý predstavuje hodnotenie excelentných tímov, či jednotlivcov vybraných vysokými školami.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR uplatňuje k predloženému návrhu zákona zásadné pripomienky:
V § 59 ods. 6 žiadame doplniť text znenia: „(6) Študentom vysokej školy sa stáva študent prvého ročníka od 1. dňa kalendárneho mesiaca, v ktorom sa na vysokú školu zapísal...“

Odôvodnenie: Na VŠ sú zápisy okolo 20. 9. kalendárneho roka a študenti sú študentmi strednej školy do 31. 8. kalendárneho roka. Podľa súčasného stavu tak vzniká tzv. "odvodové vákuum, tiež odvodové okno do poisťovní" a absolventi po 9 rokoch dostanú upomienku, že neplatili napr. 20 dní, pričom penále môžu presiahnuť 3.000 €.

  V § 74 ods. 2. žiadame zmeniť znenie: „(2) Zamestnanci vysokých škôl pôsobiaci na pracovných miestach vysokoškolských učiteľov môžu byť zaradení na funkčné miesta, ak spĺňajú predpoklady a požiadavky stanovené týmto zákonom“.

Odôvodnenie : V zákone sú rôzne pojmy „zamestnanec“, „pracovné miesto“, „miesto“, čo v praxi spôsobuje problémy. Vychádzame z konštrukcie uvedenej v dôvodovej správe k zákonu a v metodickom usmernení Ministerstva školstva SR č. 2/2002. Pracovné miesta by mali byť definované ako miesta vysokoškolského učiteľa. To by malo byť dohodnuté v pracovnej zmluve ako druh práce. Takto definovaný druh práce je „široký“. V jeho rámci môže zamestnanec vykonávať ktorékoľvek funkčné miesto bez zmeny pracovnej zmluvy. Pracovný pomer na pracovné miesto vysokoškolský učiteľ sa uzatvára na dobu neurčitú.  Zaraďovanie na konkrétne funkčné miesto by malo byť uzatvorené na dobu určitú. 

V §77 ods. 4 žiadame doplniť text znenia: „(4) Vysokoškolský učiteľ môže obsadiť funkciu docenta alebo profesora na základe jedného výberového konania najviac na päť rokov. Ak vysokoškolský učiteľ obsadil funkciu docenta alebo profesora tretí raz, pričom celkový čas jeho pôsobenia v týchto funkciách dosiahol aspoň deväť rokov, alebo ak vysokoškolský učiteľ obsadil funkciu docenta alebo profesora tretí raz, a následne celkový čas jeho pôsobenia v týchto funkciách dosiahol aspoň deväť rokov, a má, ak ide o funkciu docenta, vedecko-pedagogický titul alebo umelecko-pedagogický titul "docent" alebo "profesor", a ak ide o funkciu profesora, vedecko-pedagogický titul alebo umelecko-pedagogický titul "profesor", získava právo na pracovnú zmluvu s touto vysokou školou na miesto vysokoškolského učiteľa a na zaradenie do tejto funkcie na dobu určitú až do dosiahnutia veku 70 rokov.“

Odôvodnenie: Obe podmienky takto platia v oboch poradiach, čo je formálne a vecne logické. 
3. Závery a odporúčania

KOZ SR po zapracovaní uplatnených zásadných pripomienok odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
