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HSR SR dňa 22.05.2017








Bod č. 05 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia niektoré zákony
· -materiál na rokovaní HSR SR dňa 22.05.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Novela zvyšuje otvorenosť vysokoškolského systému tým, že pri obsadzovaní miesta vysokoškolského učiteľa vo funkcii profesora a docenta sa umožňuje upustiť od požiadavky na predchádzajúce udelenie titulu docent alebo profesor. Tým nebude potrebné prechádzať procesom uznávania odbornej kvalifikácie pred obsadením tohto miesta. V nadväznosti na paralelne predložený návrh zákona o zabezpečovaní kvality vysokoškolského vzdelávania sa zjednodušuje tvorba a úprava študijných programov, vrátane medziodborových študijných programov a spoločných študijných programov. Okrem toho sa zavádza nový typ študijného programu – interdisciplinárne štúdiá. Upravuje sa proces hodnotenia tvorivej činnosti. Novela modifikuje aj postup konania v prípade žiadostí o udelenie štátneho súhlasu na pôsobenie ako súkromná vysoká škola. Keďže pre celé konanie je rozhodujúce posúdenie možnosti uskutočňovať študijné programy ako aj posúdenie návrhu vnútorného systému zabezpečovania kvality vysokoškolského vzdelávania, konanie sa začína podaním žiadosti novovytváranej agentúre (súčasť samostatne predloženého návrhu). Až následne konanie pokračuje na ministerstve a vláde SR. Súčasne sa novelizujú relevantné ustanovenia ohľadom odňatia štátneho súhlasu tak, aby zohľadňovali predložený návrh na zmenu systému zabezpečovania kvality vysokoškolského vzdelávania. Z hľadiska zabezpečenia väčšieho komfortu pre študentov sa upravujú pravidlá školného v súvislosti s prekročením štandardnej dĺžky štúdia v dennej forme štúdia.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie. 
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je najmä zjednodušenie tvorby a úpravy študijných programov, úprava procesu hodnotenia tvorivej činnosti a úprava postupu udelenia a odňatia štátneho súhlasu. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala. Prakticky však považujeme za otázne, či nová úprava prispeje k riešeniu kritického problému slovenského vysokého školstva spočívajúceho v priveľkom počte málo kvalitných vysokých škôl a stým súvisiacich a vyvolaných ťažkostí.
RÚZ berie materiál na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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