Dôvodová správa
A. Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) sa predkladá podľa splnomocňovacieho ustanovenia § 81 ods. 1 písm. b) zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) s cieľom ustanoviť citlivé oblasti a novo ustanoviť zoznam zraniteľných oblastí po ich prehodnotení. Požiadavka na vymedzenie zraniteľných oblastí  a ich prehodnocovanie vychádza z implementácie smernice Rady 91/676/EHS z 12. decembra 1991 o ochrane vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov (ďalej len „dusičnanová smernica“). 

Dusičnanová smernica umožňuje členským štátom vymedziť v rámci svojho územia konkrétne zraniteľné oblasti alebo za zraniteľnú oblasť označiť územie celého štátu a uplatňovať tak sprísnené opatrenia celoštátne. Slovenská republika v rámci implementácie dusičnanovej smernice pristúpila k  vymedzeniu zraniteľných oblastí v roku 2001 a prvý krát boli citlivé oblasti a zraniteľné oblasti ustanovené v nariadení vlády Slovenskej republiky  č. 249/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti, ktoré bolo neskôr nahradené nariadením vlády Slovenskej republiky č. 617/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti s účinnosťou od 1. januára 2005. 

Slovenská republika v  rokoch 2008 a 2012 prehodnocovala zraniteľné oblasti na základe výsledkov monitorovania podzemných vôd. Napriek tomu, že z celkového počtu       1 520 zraniteľných oblastí bolo 260 oblastí v roku 2012 navrhnutých na vyradenie z dôvodu nízkych koncentrácií dusičnanov v monitorovacích objektoch, tieto oblasti neboli vyradené. Na území mimo zraniteľných oblastí boli tri katastrálne územia navrhnuté na zaradenie do zraniteľných  oblastí, neboli však zaradené. V platnosti naďalej zostalo nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 617/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti. Dôvodom pre tento postup bola najmä potreba väčšieho počtu údajov na relevantné preukázanie klesajúcich alebo stabilných trendov vývoja dusičnanov v hodnotenom zraniteľnom území. Pri troch katastrálnych územiach navrhnutých na zaradenie do zraniteľných oblastí bolo potrebné sa ubezpečiť, že nárast dusičnanov je spôsobený poľnohospodárskou činnosťou. 

V  roku 2016 sa vykonalo nové prehodnotenie zraniteľných oblastí,  ktorému predchádzalo zosúladenie  s  aktuálnym územno-správnym členením Slovenskej republiky,  na  základe  ktorého  bol  vymedzený  celkový   počet   zraniteľných   oblastí   vstupujúcich do prehodnotenia v roku 2016 na 1 561. Hodnotenie koncentrácie dusičnanov v podzemných vodách bolo vykonané pre zraniteľné oblasti, ako aj pre územia mimo zraniteľných oblastí Slovenskej republiky (územia s vplyvom poľnohospodárskej činnosti). Hodnotenie kvality povrchových vôd vo vzťahu k nutrientom a eutrofizácii bolo hodnotené pre celé územie Slovenskej republiky (územia s vplyvom poľnohospodárskej činnosti). 

Z vymedzeného počtu 1 561 zraniteľných oblastí bolo na základe prehodnotenia v roku 2016 navrhnutých na vyradenie 264 obcí a na zaradenie 47 obcí. Výsledkom prehodnotenia je vymedzenie 1 344 zraniteľných oblastí. t.j. obcí, kde je potrebné dôsledne uplatňovať požiadavky dusičnanovej smernice a preto sa navrhuje ustanoviť nový zoznam zraniteľných oblastí.  

Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyvy na rozpočet verejnej správy, sociálne vplyvy,  vplyvy na informatizáciu a vplyvy na služby verejnej správy pre občana. 
Návrh nariadenia vlády  bude mať pozitívne vplyvy na životné prostredie. V zraniteľných oblastiach sa bude pri hospodárení poľnohospodárov dodržiavať prísnejší režim, čo bude mať pozitívny vplyv na kvalitu podzemných vôd a povrchových vôd.   
Uplatňovanie návrhu nariadenia vlády bude mať pozitívne vplyvy a aj negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie. Umožní sa lepšie hospodárenie poľnohospodárov v prvovýrobe a vyhlásením nového zoznamu zraniteľných oblastí sa zníži ich celkový počet, čím sa poľnohospodárom znížia náklady na prísnejšie hospodárenie v zraniteľných oblastiach. Negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie súvisia so zaradením 47 obcí do zraniteľných oblastí, čo v daných oblastiach sprísni podmienky pre poľnohospodárov Do ďalšieho prehodnocovania zraniteľných oblastí je potrebná úzka spolupráca podnikateľov pôsobiacich v rezorte poľnohospodárstva, pôdohospodárstva a životného prostredia. Zodpovedným prístupom a dodržiavaním platných predpisov pri poľnohospodárskej prvovýrobe poľnohospodári veľkou mierou môžu prispieť k znižovaniu počtu zraniteľných oblastí.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavným zákonmi a nálezmi ústavného súdu, zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.
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