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HSR SR dňa 26.06.2017








Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 492/2009 Z. z. o platobných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
· -materiál na rokovaní HSR SR dňa 26.06.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom financií SR ako iniciatívny návrh.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom predloženého návrhu je transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/2366 z 25. novembra 2015 o platobných službách na vnútornom trhu, ktorou sa menia smernice 2002/65/ES, 2009/110/ES a 2013/36/EÚ a nariadenie (EÚ) č. 1093/2010 a ktorou sa zrušuje smernica 2007/64/ES (ďalej len „smernica PSD 2“). Hlavnými cieľmi smernice PSD 2 sú: posilnenie transparentnosti a možnosti rýchlejšieho prijímania inovácií v oblasti platobných služieb a tým prispieť k účinnému a efektívnemu trhu s platbami, zavedenie nových prvkov s cieľom uľahčiť používanie elektronických, najmä nízkonákladových internetových a mobilných platieb, zavedenie nových bezpečnostných opatrení za účelom zmierňovania rizík v oblasti bezpečnosti platieb, ako aj posilnenie práv spotrebiteľov a nárast ich informovanosti s cieľom prispieť k zvýšeniu ochrany spotrebiteľov, zabezpečenie nediskriminačných podmienok pre poskytovateľov platobných služieb, vrátane možnosti vstupu nových hráčov na trh platobných služieb a tým prispieť k vytvoreniu zdravého konkurenčného prostredia v tejto oblasti.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť od 13.01.2018
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom predloženého návrhu je transpozícia ustanovení európskej legislatívy - smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/2366 z 25. novembra 2015 o platobných službách na vnútornom trhu, ktorou sa menia smernice 2002/65/ES, 2009/110/ES a 2013/36/EÚ a nariadenie (EÚ) č. 1093/2010 a ktorou sa zrušuje smernica 2007/64/ES ( „smernica PSD 2“). RÚZ návrh v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala. Zásadné pripomienky RÚZ boli prerokované a rozpory odstránené formou vysvetľujúcich ustanovení v dôvodovej správy. RÚZ však považuje za dôležité, aby sa aj následná aplikácia ustanovení zákona orgánmi dohľadu v praxi zodpovedala úmyslu zákonodarcu vyjadrenému v dôvodovej správe.
RÚZ návrh zákona berie na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ.
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