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HSR SR dňa 26.06.2017








Bod č. 14 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2016
· -materiál na rokovaní HSR SR dňa 26.06.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Správa je zameraná na mapovanie kľúčovej udalosti v roku 2016 – Slovenského predsedníctva v Rade Európskej únie, konkrétne súvisiacich aktivít, podujatí a iniciatív v rámci podpory rodovej rovnosti a rovnosti príležitostí. Jedným z najdôležitejších výstupov za túto oblasť bola Správa Chudoba, rod a prelínajúce sa nerovnosti v EÚ, ktorú na základe žiadosti slovenského predsedníctva vypracoval Európsky inštitút pre rodovú rovnosť. Správa za rok 2016 je preto venovaná predstaveniu tohto materiálu a najdôležitejších zistení z neho vyplývajúcich. Zameriava sa pritom primárne na tie skupiny obyvateľstva, ktoré patria k najviac ohrozeným chudobou a sociálnym vylúčením: jednorodičovské rodiny, ženy a muži so zdravotným znevýhodnením, migrantky a migranti, ako aj rómske obyvateľstvo. Správa tak prináša jednak rodovú analýzu, ako aj analýzu vzájomného pôsobenia (intersekcionality) rodu s ďalšími sociálnymi faktormi (vek, etnicita, zdravotné znevýhodnenie a pod.) a zdôrazňuje situáciu v SR v porovnaní s členskými krajinami EÚ.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie. 
Postoj RÚZ k materiálu

Správa je zameraná na mapovanie kľúčovej udalosti v roku 2016 – Slovenského predsedníctva v Rade Európskej únie, konkrétne súvisiacich aktivít, podujatí a iniciatív v rámci podpory rodovej rovnosti a rovnosti príležitostí. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
RÚZ materiál berie na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ.
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