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Bod č. 03 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia
· -materiál na rokovaní HSR SR dňa 26.06.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom hospodárstva SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predložené opatrenia sú rozdelené do 5 prioritných oblastí: Zamestnávanie, Služby verejnej správy, Konkurencieschopnosť, Dane a Podpora podnikania. Navrhované riešenia prioritných problémových oblastí, zameranie a štruktúra opatrení vytvárajú dostatočný priestor na ďalšiu efektívnu koordináciu a účinnú spoluprácu ministerstiev s podnikateľským sektorom. Z hľadiska štruktúry opatrenia obsahujú popis súčasného stavu, najmä príslušných paragrafových znení zákonov, či praktického uplatňovania regulácie, dôvod zmeny, t. j. prečo sa opatrenie navrhuje, samotné znenie opatrenia, termín jeho plnenia, zodpovedného gestora a prínos opatrenia pre podnikateľské prostredie, buď opisne, alebo vyčíslením úspory. Vychádzajúc z princípu účelnosti a efektivity vynaložených zdrojov sa navrhuje vo viacerých oblastiach vykonanie analýzy resp. prehodnotenie súčasného stavu. Na základe výsledkov budú nadefinované konkrétne opatrenia, ktoré budú diskutované a predložené v ďalšom období. Dodatočné opatrenia vznikli aj z rokovaní v medzirezortnej skupine, či   podnikateľským sektorom a budú predmetom preskúmania
Postoj RÚZ k materiálu
Predložené opatrenia sú rozdelené do 5 prioritných oblastí: Zamestnávanie, Služby verejnej správy, Konkurencieschopnosť, Dane a Podpora podnikania. Navrhované riešenia prioritných problémových oblastí, zameranie a štruktúra opatrení vytvárajú dostatočný priestor na ďalšiu efektívnu koordináciu a účinnú spoluprácu ministerstiev s podnikateľským sektorom. RÚZ navrhované opatrenia plne podporuje. 

Odporúčame však medzi navrhované opatrenia doplniť resp. ambicióznejšie formulovať už navrhované a to konkrétne v oblasti odpadového hospodárstva, výskumu a inovácií, administratívy spojenej so zapojením do systému duálneho vzdelávania a úpravou požiadaviek na audit podľa zákona o účtovníctve..

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k opatreniu č. 20 (strany 11 a 12)
RÚZ považuje zákon o odpadoch za právny predpis so zásadnými dopadmi na kvalitu podnikateľského prostredia. Navrhované znenie opatrenia -  znížiť administratívnu záťaž podnikateľov v nadväznosti na povinnosti vyplývajúce zo zákona č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov zavedením elektronického vykazovania odpadu RÚZ plne podporuje. Konštatujeme však, že v navrhovanej podobe ide len o čiastkové riešenie problémov odpadového hospodárstva. Konštatujeme, že systém v navrhovanej podobe trpí niekoľkými zásadnými nedostatkami napr. považujeme, za potrebné zapojiť všetkých pôvodcov odpadu do systému, nakoľko v súčasnom nastavení dochádza k diskriminácií výrobcov odpadu a podporuje sa obchádzanie systému. Navrhujeme preto úlohu rozšíriť o komplexné posúdenie súčasného fungovania systému odpadového hospodárstva a následne vykonanie ďalších úprav vedúcich k zníženiu finančného a administratívneho zaťaženia.
2. Zásadná pripomienka – doplnenie nového opatrenia

RÚZ navrhuje zaradiť medzi navrhované opatrenia ďalšie opatrenie, v ktorom sa navrhne úprava limitov na výkon auditu stanovených v zákone č. 431/2002 o účtovníctve §19 odsek 1, písmeno a) a upraviť ich, tak aby sa slovenská úprava priblížila limitom stanoveným smernicou. V súčasnosti sú tieto limity nastavené omnoho prísnejšie

Odôvodnenie:

Navrhujeme limity stanovené v §19 odsek 1, písmeno a) zákona o účtovníctve upraviť, tak aby sa slovenská úprava priblížila limitom stanoveným smernicou. Súčasná právna úprava výrazným spôsobom presahuje limity stanovené európskou legislatívou, čím spôsobuje, že povinnosť auditu dopadá na veľké množstvo menších podnikov, pri ktorých audit ako taký nemá väčší zmysel. Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2013/34/EÚ z  26. júna 2013 o ročných účtovných závierkach, konsolidovaných účtovných závierkach a súvisiacich správach určitých druhov podnikov stanovuje v čl. 34 povinnosť auditu len pre subjekty verejného záujmu a stredne veľké a veľké podniky. Stredne veľký podnik následne smernica definuje v čl.  3.3 ako podnik, ktorý  nie je mikropodnikom alebo malým podnikom a ku dňu, ku ktorému sa ich účtovná závierka zostavuje, neprekročil limity aspoň dvoch z týchto troch kritérií:

a)
celková bilančná suma: 20 000 000 EUR;

b)
čistý obrat: 40 000 000 EUR;

c)
priemerný počet zamestnancov počas účtovného roka: 250
Požiadavky Slovenskej legislatívy sú pritom celková bilančná suma 1 000 000 eur, čistý obrat 2 000 000 eur priemerný prepočítaný počet zamestnancov v jednom účtovnom období viac ako 30.
Požiadavku na úpravu limitov odôvodňujeme nasledovne:

1.
Audit obchodnej spoločnosti predstavuje významnú nákladovú položku, v závislosti od veľkosti spoločnosti. Uvedená povinnosť pritom podľa platnej legislatívy nerozlišuje spoločnosti podľa ďalších ukazovateľov, ktoré reálne ovplyvňujú potrebu výkonu auditu (vlastnícka štruktúra, riadenie vlastníkom vs. najatým manažmentom a pod.).

2.
Vzhľadom k slabej rozvinutosti kapitálového a akciového trhu nie je potrebné, aby značný počet obchodných spoločností mal povinnosť auditu. V prípade priamych kapitálových vstupov, alebo zlučovania spoločností (akvizície, fúzie) sa zvyčajne vykonáva due dilligence, ktoré by malo poskytnúť obraz o stave spoločnosti (pričom je možné pri tejto príležitosti vykonať dobrovoľný audit).

3.
Bez ohľadu na zavedené limity je možné vykonať audit dobrovoľne

Interpretáciu smernicu zo strany RÚZ a nami predloženú argumentáciu podporuje aj znenie recitálu smernice 2013/34/ES bod 43: „Ročná účtovná závierka malých podnikov by nemala podliehať tejto povinnosti vykonať audit, pretože audit môže pre túto kategóriu podnikov predstavovať výrazné administratívne zaťaženie, keďže v prípade mnohých malých podnikov sú tie isté osoby akcionármi aj riadiacimi pracovníkmi, a preto majú obmedzenú potrebu overenia účtovnej závierky treťou stranou.“
3. Zásadná pripomienka – doplnenie nového opatrenia

RÚZ navrhuje zaradiť medzi navrhované opatrenia ďalšie opatrenie spočívajúce v znížení administratívnej záťaže zamestnávateľov uchádzajúcich sa o vstup do systému duálneho vzdelávania. Systém duálneho vzdelávania považujeme za veľmi dôležitý nástroj na odstránenie nesúladu vzdelávania s potrebami trhu práce a na prípravu budúcej vzdelanej a kvalifikovanej pracovnej sily. Zákon č. 61/2015 Z.z. o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov v §12 stanovuje náležitosti žiadosti o overenie spôsobilosti zamestnávateľa s cieľom vstupu do systému duálneho vzdelávania. RÚZ navrhuje dôkladne preskúmať súčasný a administratívny postup a zásadným spôsobom ho zjednodušiť. Podľa informácií z praxe zákon v súčasnej podobe stanovuje viaceré nezmyselné požiadavky napr. v podobe značného množstva príloh k žiadosti v podobe rôznych potvrdení v verejne prístupných registrov, alebo v podobe nezmyselného obmedzenia termínom na podanie žiadosti (§12 odsek 1). Takéto požiadavky sú prekážkou pre zapojenie najmä malých a stredných podnikov do systému duálneho vzdelávania.
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