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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 14.8.2017
bod č. 7
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony  
1. Popis návrhu

Návrh zákona transponuje smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2016/943 z 8. júna 2016 o ochrane nesprístupneného know-how a obchodných informácií (obchodného tajomstva) (Ú. v. EÚ L 157, 15.6.2016. Predkladanou právnou úpravou sa do slovenského právneho poriadku zavádzajú aj implementačné pravidlá pre insolvenčné konanie upravené v nariadení Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/848 z 20. mája 2015 o insolvenčnom konaní (Ú. v. EÚ L 141, 5.6.2015) v platnom znení.

Cieľom novelizácie Obchodného zákonníka je tiež zamedziť nepoctivým fúziám obchodných spoločností. Navrhuje sa posilniť zodpovednosť štatutárnych orgánov obchodných spoločností, ako aj spoločníkov v prípadoch, v ktorých uskutočňujú úkony poškodzujúce spoločnosť. Návrh zákona tak reaguje na problémy spojené s reťazovými zlúčeniami/splynutiami realizovanými s cieľom vyhnúť sa riadnemu plneniu povinností, či už pri likvidácii spoločností alebo ich úpadku. Sprísnenie povinností štatutárnych orgánov sa týka najmä prípadov „faktickej likvidácie“ obchodnej spoločnosti tým, že sa využijú „služby“ tzv. bielych koní a taktiež prípadov, ak posledný jediný štatutár sa vzdá svojej funkcie a spoločnosť ostane bez štatutára.

V nadväznosti na novelizáciu Obchodného zákonníka sa v ďalších novelizačných článkoch mení a dopĺňa viaceré právne predpisy. 
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu KOZ SR nemala pripomienky. 

2.2. K návrhu predloženému na rokovanie HSR SR nemá KOZ SR pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 


