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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 14.08.2017 

           k bodu č. 12)
Stanovisko ZMOS
k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:
Zmeny a  doplnenia vykonané v rámci platného zákona č. 79/2015 Z. z. prostredníctvom predkladaného návrhu novely majú za cieľ zapracovanie početných požiadaviek na úpravu znenia zákona vyplývajúcich z aplikačnej praxe.  Predložený návrh zákona je štvrtou novelou zákona č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a zabezpečuje odstránenie legislatívnych nedostatkov a nepresností zákona o odpadoch ako aj riešenie aktuálnych problémov na trhu, ďalej zapracovanie požiadaviek, ktoré vyplynuli počas obdobia platnosti nového zákona o odpadoch z praxe a to nielen zo strany ministerstva a  štátnej správy, ale aj zo strany podnikateľských subjektov. 
Návrh zákona zároveň implementuje nové nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2017/852  zo 17. mája 2017 o ortuti a o zrušení nariadenia (ES) č. 1102/2008 (Ú. v. EÚ L 137, 24.5.2017), ktoré sa uplatňuje od 1. januára 2018 a odstraňuje nedostatočnú transpozíciu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2012/19/EÚ zo 4. júla 2012 o odpade z elektrických a elektronických zariadení (OEEZ).

Pripomienky k návrhu:

ZMOS oceňuje snahu predkladateľa zabezpečiť v zákone vyššiu reguláciu a nastavenie vzťahov medzi výrobcami a ich organizáciami v rámci princípu rozšírenej zodpovednosti. V pôvodnom návrhu tiež snahu zaviesť nový prvok -  tzv. „ciele zberu“ záväzné pre výrobcov a organizácie zodpovednosti výrobcov. Vypustením cieľov zberu z návrhu zákona, po vyhodnotení procesu medzirezortného pripomienkového konania, sa podľa nášho názoru odstránil dôležitý motivačný prvok, nakoľko  korektné nastavenie parametrov cieľov zberu mohlo prispieť k dosiahnutiu lepších výsledkov v triedenom zbere odpadov. 

ZMOS v rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnil desať zásadných a štyri obyčajné pripomienky. Na rozporových konaniach, ktoré sa uskutočnili 30. júna 2017 a 13. júla 2017 boli jeho pripomienky akceptované alebo vysvetlené. 
Jedna zo zásadných pripomienok na riešenie nezákonne umiestneného odpadu bola zo strany ZMOS preformulovaná na obyčajnú pripomienku. Nakoľko problematika nezákonne umiestneného odpadu zostáva otvorenou, bolo dohodnuté, že o novom nastavení podmienok sa bude diskutovať na pracovnej úrovni naďalej. V tomto zmysle mala byť doplnená  dôvodová správa k návrhu zákona. Podobne malo byť v dôvodovej správe uvedené, ktorý právny predpis stanovuje zodpovednosť orgánov štátnej správy pri odstraňovaní a likvidácii uhynutých zvierat , ktorých vlastník nie je známy. V dôvodovej správe je uvedené lan nariadenie č. 1069/2009, ktoré však hovorí  o spôsobe odstraňovania a kategorizácii uhynutých zvierat, nie o zodpovednosti za ich odstraňovanie. ZMOS trvá na tom, aby dôvodová správa bola doplnená v zmysle záverov medzirezortného pripomienkového konania.
Po vyhodnotení procesu medzirezortného pripomienkového konania bol  v návrhu zákona upravený § 59 ods. 9 tak, že  náklady na znečistenú nádobu na triedený zber odpadov hradí obec z miestneho poplatku za komunálne odpady, a nie organizácia zodpovednosti výrobcov. Súčasné percento znečistenia nádoby sa novým návrhom znižuje z pôvodných 50 percent na 20 percent. ZMOS zásadne nesúhlasí s uvedeným riešením, ktoré nebolo predmetom spoločných rokovaní, a žiada ponechať súčasný právny stav. Podľa ZMOS uvedený návrh má za cieľ len presunúť časť nákladov s triedenými zložkami späť na obce. Namiesto stanovenia cieľov zberu pre výrobcov a OZV sa naopak navrhuje prijať riešenie, ktoré nie  je v súlade s princípom rozšírenej zodpovednosti. Princíp rozšírenej zodpovednosti ukladá výrobcom a ich organizáciám okrem vzdelávania, propagácie a motivácie, navrhnúť optimálny systém zberu. V praxi môže byť dôvodom znečistenia nádoby prímesami napríklad aj nedostatočný počet nádob, vysoká donášková vzdialenosť, nízka frekvencia vývozov, či nedostatočné vzdelávanie obyvateľov o triedenom zbere. Zavedenie optimálneho systému triedeného zberu by malo byť dostatočným nástrojom pre efektívnejší zber zložiek komunálnych odpadov. Navrhované znenie podľa nášho názoru neprinesie v praxi želaný efekt v podobe deklarovaného zvýšenia efektivity zberu.  Organizácia zodpovednosti výrobcov je podľa zákona oprávnená vykonávať overenie funkčnosti a nákladovosti triedeného zberu a je oprávnená navrhovať zmeny systému. Doteraz nie je k dispozícii žiadna seriózna plošná analýza, ktorá by potvrdzovala potrebu zmien podmienok.
Záver :
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR po zohľadnení jeho pripomienky odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS
