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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 14. Augusta 2017                    
k bodu č. 25)
Stanovisko ZMOS
k návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2018
Všeobecne k návrhu:
V zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú sociálni partneri najneskôr od 1. apríla. Ak sa sociálni partneri v termíne do 15. júla nedohodnú na sume mesačnej minimálnej mzdy, sú povinní bezodkladne po tomto termíne predložiť ministerstvu svoje návrhy na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy. Ministerstvo následne predloží návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rokovanie HSR do 31. júla. 
Sociálni partneri sa do zákonom ustanoveného termínu 15. júla 2017 nedohodli na sume mesačnej minimálnej mzdy na rok 2018, keď návrh na úpravu sumy minimálnej mzdy na rok 2018 predložila len Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky, ktorá navrhla upraviť sumu minimálnej mzdy na rok 2018 na  492 eur mesačne a na 2,828 eura za odpracovanú hodinu. Ministerstvo po posúdení  celkovej sociálnej situácie v Slovenskej republike za predchádzajúci kalendárny rok a vzhľadom na očakávaný pozitívny makroekonomický vývoj v roku 2017 v súlade s ustanovením § 7 ods. 3 druhá veta zákona predkladá na rokovanie HSR návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2018 na 480 eur mesačne (2,759 eura na hodinu), čo znamená jej zvýšenie o 45 eur mesačne (10,34 %) .
Pripomienky k návrhu materiálu:  

ZMOS listom prezidentovi KOZ deklaroval pripravenosť na rokovanie k úprave minimálnej mzdy na rok 2018. KOZ nepristúpilo k stanoveniu termínu a k následnému rokovaniu zo ZMOS, ako jedným zo sociálnych partnerov.
Záver: 
ZMOS berie na vedomie návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2018.
                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                           predseda ZMOS
