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č. 4)

Stanovisko k správe o lesnom hospodárstve v Slovenskej republike za rok 2016

Všeobecne k návrhu:

Ministerstvo  pôdohospodárstva  a  rozvoja  vidieka  Slovenskej republiky predkladá na základe § 3 ods. 2 písm. g) zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri  poskytovaní  podpory  v  pôdohospodárstve  a  rozvoji  vidieka  a Plánu práce vlády SR na rok 2017 Správu o lesnom hospodárstve v Slovenskej republike za rok 2016.

Správa o lesnom hospodárstve  v  Slovenskej republike za rok 2016 obsahuje informácie o aktuálnom stave lesov a ich obhospodarovaní k 31.12.2016. 

Cieľom  správy je  poskytnúť  odbornej a laickej verejnosti objektívny obraz  o výsledkoch  hospodárenia v lesoch. Správa  uvádza plnenie zámerov v zmysle Akčného plánu Národného lesníckeho programu, analyzuje stav a vývoj lesného hospodárstva z hľadiska sociálnych, environmentálnych a ekonomických aspektov rozvoja spoločnosti. Z výsledkov vyplýva požiadavka zosúlaďovania záujmov štátu a obhospodarovateľov lesa optimalizovať  produkčné funkcie lesa (predovšetkým drevoprodukčnú) s mimoprodukčnými funkciami lesa   (spoločenské a ekologické).  

 V závere správy sú navrhnuté závery a odporúčania  na zvýšenie efektívnosti a rozvoja manažmentu lesov a drevospracujúceho priemyslu.

Pri vypracovaní materiálu sa vychádzalo z  analytických poznatkov o výsledkoch hospodárenia za rok 2016 organizácií pôsobiacich v lesníckom sektore, štatistických zisťovaní Štatistického úradu SR a rezortných štatistických zisťovaní. 

Predkladaná správa má informatívny, analytický a hodnotiaci charakter a  nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálnu oblasť, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti a služby verejnej správy pre občana. 

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a opodstatnené pripomienky boli do materiálu zapracované. Na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

Stanovisko AZZZ SR :
V dokumente „Vlastný materiál“, v časti „9.2 Využitie dreva na energetické účely“ požadujeme, aby boli údaje o množstve spotrebovanej tuhej palivovej drevnej biomasy, dodávky palivového dreva a energetických štiepok, o ročnej produkcií palivového dreva a štiepok vyjadrené aj v m3 a aby bol ročný využiteľný potenciál palivovej drevnej biomasy vyjadrený aj ako absolútne číslo v m3. 

 Odôvodnenie:

 Vyjadrenie uvedených údajov v m3 umožní porovnanie týchto hodnôt  s hodnotami uskutočnenej ťažby a bežného prírastku, ktoré sú taktiež vyjadrené v m3. 

 
Záver :
AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní pripomienky. 
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