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Stanovisko k návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2018
Všeobecne k návrhu:
V zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia zamestnancov (ďalej len "sociálni partneri"). 
Podľa uvedeného zákona o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú sociálni partneri najneskôr od 1. apríla. Ak sa sociálni partneri na úprave sumy minimálnej mzdy do 15. júla dohodnú, predložia Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) dohodu o sume mesačnej minimálnej mzdy. Ministerstvo je navrhnutou sumou viazané a predmetný návrh následne predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR (ďalej len „HSR“) a následne na rokovanie vlády.

Ak sa sociálni partneri v termíne do 15. júla nedohodnú na sume mesačnej minimálnej mzdy, sú povinní bezodkladne po tomto termíne predložiť ministerstvu svoje návrhy na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy. Ministerstvo následne predloží návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rokovanie HSR do 31. júla. 

Sociálni partneri sa do zákonom ustanoveného termínu 15. júla 2017 nedohodli na sume mesačnej minimálnej mzdy na rok 2018 a svoj návrh na úpravu sumy minimálnej mzdy v súlade s § 7 ods. 3 zákona predložila len Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky, ktorá navrhuje upraviť sumu minimálnej mzdy na rok 2018 na  492 eur mesačne a na 2,828 eura za odpracovanú hodinu.
Ministerstvo po posúdení  celkovej sociálnej situácie v Slovenskej republike za predchádzajúci kalendárny rok a vzhľadom na očakávaný pozitívny makroekonomický vývoj v roku 2017 v súlade s ustanovením § 7 ods. 3 druhá veta zákona predkladá na rokovanie HSR návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2018 na 480 eur mesačne (2,759 eura na hodinu).
Zvýšenie sumy minimálnej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení o 45 eur mesačne znamená medziročný nárast o 10,34 %; zvýšenie sumy mesačnej minimálnej mzdy v tzv. čistom vyjadrení bude predstavovať cca 7,77 %. 
Stanovisko AZZZ SR :
            AZZZ SR sa nezúčastnila vyjednávania o výške minimálnej mzdy na rok 2018 z dôvodu, že zástupcovia zamestnávateľov sa zhodujú, že tieto tradičné rokovania o budúcoročnej minimálnej mzde sú zbytočné, nakoľko v konečnom dôsledku o výške minimálnej mzdy rozhodne vláda podľa svojho vlastného uváženia. Žiaľ bez dôkladného zváženia negatívnych dopadov dramatického nárastu minimálnej mzdy (MM) v posledných rokoch  zásadne sa odlišujúcej od všetkých okolitých krajín (ČR,MR,PR) kde sa s úrovňou minimálnej mzdy nakladá veľmi opatrne v nadväznosti na ekonomickú teóriu a závery na ktorých sa zhoduje väčšina svetových ekonómov  (zhrnuté v štúdia INESS z r 2013) t.j. že MM spôsobuje rast nezamestnanosti a v tomto zmysle škodí najmä nízkopríjmovým resp. nízkokvalifikovaným skupinám. Už dnes je Slovensko  s MM na úrovni 435 EUR vysoko nad týmito krajinami s 411 resp. 412 EUR ! Jej ďalší nárast stavia bariéry vstupu na trh predovšetkým miestnym a regionálnym podnikateľom a odrádza od vstupu do podnikania novú generáciu.    
            Poukazujeme na skutočnosť, že ide o historicky najvyššie navýšenie minimálnej mzdy. V predkladacej správe je návrh sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2018 odôvodnený celkovou sociálnou situáciou v Slovenskej republike za predchádzajúci kalendárny rok a očakávaným pozitívnym makroekonomickým vývojom v roku 2017. V tejto súvislosti žiadame ministerstvo o vysvetlenie, aké ekonomické parametre použilo pri určovaní návrhu sumy minimálnej mzdy na rok 2018.
            Opakovane upozorňujeme, že to, že sa ekonomike momentálne darí, ešte neznamená, že sa jaj bude dariť stále. A práve takto navrhovaná výška minimálnej mzdy bude mať v časoch, keď sa ekonomike bude dariť menej, veľmi negatívne dôsledky. Navyše to, že sa ekonomike momentálne darí automaticky neznamená, že sa darí aj všetkým spoločnostiam, a takéto navýšenie môže byť pre niektorých, najmä menších zamestnávateľov v určitých odvetviach priam likvidačné. Aj podľa zverejnených štatistických údajov MPSVR pozitívne údaje o ekonomickom raste prichádzajú predovšetkým z veľkých a nadnárodných spoločností a minimálne z malých a stredných podnikov, ktoré však zamestnávajú najmä v regiónoch podstatne viac zamestnancov ako menované veľké resp. nadnárodné spoločnosti.  Skokové navýšenie minimálnej mzdy spôsobuje nárast nezamestnanosti a najviac škodí práve tým, ktorých zamýšľa chrániť, nízkopríjmovým a nekvalifikovaným, resp. nízkokvalifikovaným zamestnancom, pričom negatívny dopad sa najviac prejavuje práve v regiónoch s vyššou nezamestnanosťou. Zvýšenie minimálnej mzdy síce môže jednej skupine nízkopríjmových zamestnancov pomôcť, na druhej starne však poškodí ľudí, ktorí v jej dôsledku stratia zamestnanie, alebo si zamestnanie nebudú nevedieť nájsť kvôli nižšiemu dopytu po práci zo strany zamestnávateľov, v čom vidíme určite väčší problém ako v tom, keď zamestnanci majú o pár eur nižšiu, zato však stabilnú mzdu. Navyše pravidelné zvyšovanie minimálnej mzdy o vopred neznámu sumu vyvoláva neistotu budúcich mzdových nákladov (od minimálnej mzdy sa odvíja rad ďalších príplatkov), čo sťažuje firmám plánovanie a znižuje predvídateľnosť budúceho vývoja celkových nákladov podnikania.

            Podľa údajov z aktuálnej analýzy iba v podnikoch združených v rámci AZZZ SR  tento historický nárast bude stáť naše spoločnosti viac ako 50 mil. EUR, pričom drvivá časť tejto záťaže ide na plecia malých a stredných podnikov predovšetkým z poľnohospodárstva, chémie, energetiky, sklárskeho priemyslu, rovnako pôšt a telekomunikácií, vodného hospodárstva,  ktorých takmer 30% sa prepadne do straty a bude musieť prepúšťať odhadom do 20% svojich zamestnancov. 

            Ďalším príkladom je zdravotníctvo. Asociácia nemocníc Slovenska (ANS), člen AZZZ SR už v minulom roku upozorňovala na potrebu dofinancovania rezortu zdravotníctva na pokrytie nákladov súvisiacich so zákonným zvýšením miezd zdravotníckych pracovníkov, nárokov na zvyšovanie miezd lekárov a nárokov spojených so zvyšovaním minimálnej mzdy a jej koeficientov od 1.1.2016 a žiadala MZ SR a MF SR o dofinancovanie zdravotníckych zariadení združených v ANS. Negatívny dlhodobý trend nedostatočného financovania zdravotníctva potvrdil aj návrh štátneho rozpočtu na rok 2017. ANS v tejto súvislosti upozornila na legislatívnu povinnosť zvyšovať v nemocniciach od 1.1.2017 mzdy lekárov, zdravotníckych a nezdravotníckych pracovníkov spojených so zvyšovaním minimálnej mzdy a jej koeficientov. Odhadovaný ročný dopad zvýšenia minimálnej mzdy a nárastu priemernej mzdy na mzdové nároky nemocníc ANS v roku 2017 vrátane odvodov bol vyčíslený na 12 437 835 Euro :
Navýšenie ON 2017-2016 - lekári                                                                       cca 3 088 447 Euro 

Navýšenie ON 2017-2016  - zdravotnícki zamestnanci                                 cca 5 248 883 Euro

Navýšenie ON 2017-2016  - nezdravotnícki zamestnanci                             cca  4 100 505 Euro

             V decembri 2016 hrozila situácia, že v prípade nezabezpečenia dodatočných zdrojov pre nemocnice na pokrytie zvýšených mzdových nárokov od 1.1.2017 v zmysle platnej legislatívy dôjde ku kolapsu zdravotníckych zariadení. Situácia sa začiatkom roku 2017 na základe dohôd so zdravotnými poisťovňami o podmienečnej úprave platieb dočasne stabilizovala, no kolaps vzhľadom na podmienečnosť úprav v prípade nedofinancovania zdravotníctva na úrovni okolo 150 miliónov eur hrozil aj v druhom polroku. ANS preto opakovane upozorňovala, že dohoda so zdravotnými poisťovňami na úprave platieb, ktoré umožňujú nemocniciam združeným v ANS pokryť zvýšené mzdové nároky od 1.1.2017 v zmysle platnej legislatívy je podmienečná a v prípade, že nedôjde k dodatočnému navýšeniu zdrojov zo strany štátu, zdravotné poisťovne pristúpia k úhradám platným k 31.12.2016 a budú žiadať vrátiť navýšené finančné prostriedky od zdravotníckych zariadení združených v ANS. ANS v tejto súvislosti opakovane žiadala o dofinancovania rezortu zdravotníctva, ktoré by stabilizovalo situáciu v zdravotníctve a umožnilo by zachovanie dostupnosti a kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti zo strany nemocníc združených v ANS.  ANS tiež upozornila, že možnosti nemocníc združených v ANS sú v prípade nedofinancovania podobné ako v minulosti, museli by ich pocítiť zamestnanci formou prepúšťania, delenia a krátenia úväzkov. ANS však nepokladá za správne, aby sa problém nedofinancovania zákonných nárokov preniesol na nemocnice a ich zamestnancov. Upozornila tiež, že by mohlo dôjsť k podaniu na Ústavný súd SR, či zákon nie je v rozpore s Ústavou tak, ako kedysi sesterský zákon, ktorého rozhodnutie bolo v tom zmysle, že nie je možné prikázať neštátnym zdravotníckym zariadeniam zvyšovať mzdy a bez ich finančného krytia.
             Návrh na zvýšenie minimálnej mzdy na rok 2018 vo výške 480 Euro vytvára predpoklad na zvýšenie mzdových nárokov zdravotníckych zariadení združených v ANS presahujúcich nárast v roku 2017 v dôsledku čoho by bolo potrebné ďalšie dofinancovanie rezortu zdravotníctva.   
            Ako sme už viackrát avizovali, v našom záujme je odpolitizovanie vyjednávania o minimálnej mzde, a preto sa so sociálnymi partnermi chceme rozprávať a do budúcnosti  dohodnúť o novom mechanizme, na základe ktorého by sa minimálna mzda pravidelne na základe vopred stanovených ukazovateľov upravovala, čím by sa ukončilo každoročné vyjednávanie a doťahovanie sa. Tento nový mechanizmus by mohol zahŕňať napríklad výšku priemernej mzdy a infláciu, je to však samozrejme otázka diskusie.   
            V stanovení takéhoto mechanizmu vidíme viaceré výhody, napríklad by zamestnávatelia vedeli predvídať svoje náklady na najbližšie roky. Taktiež by sme sa vyhli populizmu zo strany politických predstaviteľov, ktorí  zvyšovaním minimálnej mzdy naháňajú politické preferencie.

Záver: 

            AZZZ SR nesúhlasí s návrhom úpravy sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2018 a požaduje nárast rešpektujúci úrovne minimálnej mzdy  v okolitých krajinách, ktoré sú našimi priamymi konkurentmi v našom proexportne orientovanom hospodárstve,  resp.  otvoriť rokovania o novom mechanizme, na základe ktorého by sa minimálna mzda pravidelne na základe vopred stanovených ukazovateľov upravovala. 
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