SPrÁva o Účasti verejnosti na Tvorbe právnych Predpisov 
Predbežná informácia týkajúca sa návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2017 bola zverejnená na portáli Slov-Lex dňa 28. júla 2017 s možnosťou verejnosti zapojiť sa do prípravy predmetného nariadenia formou zasielania pripomienok a návrhov v lehote do 10. augusta 2017. 
K uverejnenej predbežnej informácii boli vznesené celkovo 2 obyčajné pripomienky. Prvá pripomienka bola vznesená verejnosťou a druhá bola vznesená Slovenskou obchodnou a priemyselnou komorou (ďalej len „SOPK“). Verejnosť v pripomienke uvádza, že „zvýšenie minimálnej mzdy nariadením vlády je nesystémový krok“ a taktiež že „minimálna mzda by sa mala stanovovať dopredu určeným vzorcom, v ktorom je zahrnutá výška priemernej mzdy, rast HDP, inflácie, odvodové zaťaženie a ďalšie ukazovatele a mala by byť rozdielna pre rôzne regióny a odvetvia“. SOPK taktiež navrhuje odvetvovú minimálnu mzdu a ďalej navrhuje reálne zvýšenie miezd „realizovať inými opatreniami štátu, napr. znížením daňovej a odvodovej povinnosti zamestnancov, zníženie cien energií a pod.“.    

Nestotožňujeme sa s námietkou o nesystémovosti procesu každoročnej úpravy minimálnej mzdy. Inštitút minimálnej mzdy je nástroj uplatňovaný vo väčšine krajín Európskej únie. Mechanizmus úpravy minimálnej mzdy je presne upravený zákonom č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o minimálnej mzde“). Pri stanovovaní sumy minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka ide predovšetkým o hľadanie zhody medzi reprezentatívnymi zástupcami zamestnávateľov a reprezentatívnymi zástupcami zamestnancov, ktorí vzájomne rokujú najneskôr od 1. apríla. Ak sa sociálni partneri na úprave sumy minimálnej mzdy do 15. júla dohodnú, predložia ministerstvu dohodu o sume mesačnej minimálnej mzdy. Ministerstvo je dohodnutou  sumou viazané, vypracuje návrh nariadenia vlády na ustanovenie sumy minimálnej mzdy na nasledujúci rok v dohodnutej výške a predmetný návrh predloží na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky. Ministerstvo vstupuje do procesu stanovovania sumy minimálnej mzdy až vtedy, ak sa sociálni partneri v termíne do 15. júla nedohodnú na sume mesačnej minimálnej mzdy. Vtedy sú sociálni partneri povinní bezodkladne po tomto termíne predložiť ministerstvu svoje návrhy na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy. 
Zákon o minimálnej mzde zároveň ustanovuje, že suma mesačnej minimálnej mzdy na nasledujúci kalendárny rok určí najmenej vo výške súčinu platnej mesačnej minimálnej mzdy a indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky zverejneného Štatistickým úradom Slovenskej republiky za kalendárny rok, ktorý predchádza kalendárnemu roku, v ktorom sa predkladá návrh na úpravu sumy minimálnej mzdy; podľa údajov Štatistického úradu Slovenskej republiky medziročný index rastu nominálnej mzdy za rok 2016 predstavoval 103,3 %, čo by zodpovedalo minimálnej mzde vo výške cca 450 eur. Pozitívne makroekonomické údaje Slovenskej republiky však umožňujú aj výraznejšie zvýšenie minimálnej mzdy. 

V súčasnosti zákon o minimálnej mzde nedovoľuje ustanovovať minimálnu mzdu na regionálnej alebo odvetvovej úrovni.  
Námietku realizovať zvyšovanie reálnych miezd inými opatreniami štátu, napr. znížením daňovej a odvodovej povinnosti zamestnancov, znížením cien energií a pod. považujeme za podnet pre ďalšiu odbornú diskusiu, nakoľko realizácia týchto opatrení vyžaduje širšie skúmania a väčšina navrhovaných opatrení spadá do vecnej pôsobnosti iných rezortov. 
