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č. 2)

Stanovisko k návrhu zákona o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
Všeobecne k návrhu:
         Úrad na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky predkladá návrh zákona o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“).
 Návrh zákona bol vypracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2017. Vychádza z potreby zosúladenia nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 2016/679 z 27. apríla 2016 o ochrane fyzických osôb pri spracúvaní osobných údajov a o voľnom pohybe takýchto údajov, ktorým sa zrušuje smernica 95/46/ES (všeobecné nariadenie o ochrane údajov) (Ú. v.  EÚ L 119,4.5.2016), (ďalej len „nariadenie“) s právnym poriadkom Slovenskej republiky a z potreby transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2016/680/EÚ z 27. apríla 2016 o ochrane fyzických osôb pri spracúvaní osobných údajov príslušnými orgánmi na účely predchádzania trestným činom, ich vyšetrovania, odhaľovania alebo stíhania alebo na účely výkonu trestných sankcií a o voľnom pohybe takýchto údajov a o zrušení rámcového rozhodnutia Rady 2008/977/SVV (Ú. v. EÚ L 119, 4.5.2016), (ďalej len „smernica“) do právneho poriadku Slovenskej republiky. Návrhom zákona sa zrušuje zákon č. 122/2013 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č.  84/2014 Z. z. (ďalej len „zákon o ochrane osobných údajov“), ktorý je všeobecnou právnou úpravou (lex generalis) pre oblasť spracúvania osobných údajov fyzických osôb a tiež sa zrušuje vyhláška č. 164/2013 Z. z. Vyhláška Úradu na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky o rozsahu a dokumentácii bezpečnostných opatrení  v znení vyhlášky úradu č. 117/2014 Z. z. a vyhláška č. 165/2013 Z. z. Vyhláška Úradu na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky, ktorou sa ustanovujú podrobnosti o skúške fyzickej osoby na výkon funkcie zodpovednej osoby. Účelom návrhu zákona je upraviť podmienky spracúvania osobných údajov v oblastiach, nespadajúcich do pôsobnosti nariadenia, upraviť osobitné situácie spracúvania osobných údajov pre tie prípady, v ktorých na to nariadenie členský štát splnomocňuje. Účelom návrhu zákona je taktiež upraviť konanie o ochrane osobných údajov s ohľadom na zmeny vyplývajúce z nariadenia a z právomocí, ktoré nariadenia priznáva Úradu na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“), ako dozornému orgánu. Cieľom je tiež upraviť a precizovať kontrolu spracúvania osobných údajov aj s ohľadom na aplikačnú prax a možnosť kontroly plnenia povinností vyplývajúcich ako z nariadenia, tak z návrhu zákona. Návrhom zákona sa zachováva postavenie úradu ako dozorného orgánu s celoslovenskou pôsobnosťou. Návrhom zákona sa zabezpečuje transpozícia smernice, teda jeho účelom je aj stanovenie podmienok spracúvania osobných údajov fyzických osôb príslušnými orgánmi na účely predchádzania a odhaľovania trestnej činnosti, zisťovania páchateľov trestných činov, vyšetrovania trestných činov, stíhania trestných činov alebo na účely výkonu rozhodnutí v trestnom konaní vrátane ochrany pred ohrozením verejného poriadku a predchádzania takémuto ohrozeniu. Príslušnými orgánmi sú v zmysle požiadaviek smernice Policajný zbor, Vojenská polícia, Zbor väzenskej a justičnej stráže, finančná správa, prokuratúra a súdy. Cieľom návrhu zákona je do vnútroštátneho právneho poriadku začleniť aj dobrovoľné inštitúty, ktorými budú môcť prevádzkovatelia preukázať úradu, dotknutým osobám úroveň ochrany nimi spracúvaných osobných údajov. Medzi takéto dobrovoľné nástroje bude patriť napríklad schvaľovanie kódexov správania a pristúpenie k nim a preukazovanie sa dodržiavaním nimi stanovených podmienok. Taktiež sa návrhom zákona zavádza inštitút certifikátu, ktorý bude pre prevádzkovateľa, ak mu bude udelený, predstavovať možnú výhodu do budúcna, nakoľko bude deklarovať tiež istý štandard ochrany osobných údajov, ktorý prevádzkovateľ zachováva a na účely neodňatia certifikátu ho bude povinný deklarovať. Významným prínosom návrhu zákona je precizácia práv dotknutých osôb, kedy práva dotknutých osôb sú spracované podrobnejšie, sú v nich stanovené konkrétne lehoty pre splnenie povinnosti pre prevádzkovateľa ak si dotknutá osoba uplatní svoje právo, a to aj s ohľadom na vývoj informačných technológií za posledných niekoľko rokov, ktoré sú už bežne využívané na spracúvanie a prenos osobných údajov fyzických osôb, a ktoré terajší právny rámec nezohľadňoval.
Cieľom návrhu zákona je tiež  zosúladenie niektorých osobitných zákonov upravujúcich spracúvanie osobných údajov, a to formou priamych noviel uvedených v novelizačných článkoch. V týchto osobitných zákonoch boli niektoré ustanovenie doplnené alebo vypustené s ohľadom na nastupujúcu legislatívu. Návrhom zákona sa odstránia niektoré formálne povinnosti deklaratórneho charakteru, ktoré boli povinné plniť podľa zákona o ochrane osobných údajov prevádzkovatelia, prípadne prevádzkovatelia aj sprostredkovatelia, no ich  praktický význam nebol až tak podstatný, skôr mali deklaratórny charakter. Na základe vyššie uvedených dôvodov je nevyhnutné, aby sa návrhom zákona prijala nová právna úprava ochrany osobných údajov a zosúladili požiadavky nariadenia a transponovali požiadavky smernice do právneho poriadku Slovenskej republiky. 
     Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.  Analýza vplyvov návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na informatizáciu spoločnosti, podnikateľské prostredie a sociálne prostredie, životné prostredie je vyhodnotená v Doložke vplyvov. 

      Návrh zákona sa na rokovanie poradných orgánov vlády Slovenskej republiky predkladá s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky, Generálnou prokuratúrou Slovenskej republiky, Ministerstvom spravodlivosti Slovenskej republiky a s Republikovou úniou zamestnávateľov.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 
Záver :
AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie.
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