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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 18. septembra 2017 

       k bodu č. 1)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 336/2015 Z. z. o podpore najmenej rozvinutých okresov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 378/2016 Z. z. 

Všeobecne k návrhu:
Cieľom predkladaného návrhu zákona je rozšíriť pôsobnosť zákona č. 336/2015 Z. z. o podpore najmenej rozvinutých okresov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 378/2016 Z. z. (ďalej len „zákon“) na ďalšie zaostávajúce okresy Slovenskej republiky, v ktorých sa umožní koncentrácia nástrojov, opatrení a peňažných zdrojov na akceleráciu hospodárskeho a sociálneho rozvoja a zvyšovania zamestnanosti za účelom odstraňovania regionálnych rozdielov a zvyšovania konkurencieschopnosti najmenej rozvinutých regiónov. Zvýšenie počtu najmenej rozvinutých okresov sa dosiahne zmenou výpočtu miery evidovanej nezamestnanosti v Slovenskej republike pre zápis okresu do zoznamu najmenej rozvinutých okresov z 1,6-násobku priemernej miery evidovanej nezamestnanosti na jej 1,5-násobok. Predkladaný návrh zákona rozširuje okruh oprávnených prijímateľov regionálneho príspevku o fyzické osoby – podnikateľov, upravuje spôsob kreovania Rady pre rozvoj najmenej rozvinutého okresu (ďalej len „rada“) s dôrazom na územnú a vecnú reprezentatívnosť členov rady ako zástupcov sociálno-ekonomických partnerov pre jednotlivé najmenej rozvinuté okresy. Návrh taktiež upravuje spôsoby zániku členstva v rade a ustanovuje právny základ pre spracúvanie a zverejňovanie osobných údajov členov rady. Návrh zakotvuje princípy, podmienky a proces poskytovania regionálneho príspevku, kontrolu hospodárenia s regionálnym príspevkom, sankcie za porušenie finančnej disciplíny a sankcie za porušenie zákazu konfliktu záujmov. 

Pripomienky k návrhu :
ZMOS podporuje prístup vlády smerujúci k odstraňovaniu regionálnych rozdielov a k predloženému návrhu zákona neuplatňuje pripomienky.

Záver :
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS

