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HSR SR dňa 18.09.2017








Bod č. 03 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 18.09.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov    a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá do legislatívneho procesu z dôvodu zavedenia nahlasovania vybraných údajov prostredníctvom elektronického systému, úpravy predaja pridelených ročných emisných jednotiek AEA (ďalej len „AEA jednotky“) a určenia nových spôsobov použitia výnosov z predaja AEA jednotiek. Elektronický systém bude slúžiť na predkladanie správ o emisiách skleníkových plynov, správ o úrovni činnosti prevádzky, správ o overení a monitorovacích plánov. Návrh zákona ustanoví povinnosť pre účastníkov schémy obchodovania registrovať sa a predkladať vyššie spomenuté dokumenty prostredníctvom elektronického systému. Pridelené AEA jednotky slúžia na pokrytie vlastných emisií zo sektorov mimo schémy obchodovania s emisnými kvótami, avšak je možné ich aj presúvať medzi rokmi alebo medzi členskými štátmi.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť 01.01.2018

Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je zavedenie nahlasovania vybraných údajov prostredníctvom elektronického systému, úpravy predaja pridelených ročných emisných jednotiek AEA (ďalej len „AEA jednotky“) a určenia nových spôsobov použitia výnosov z predaja AEA jednotiek. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ.
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