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č. 1)

Stanovisko k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2018 až 2020.
Všeobecne k návrhu:
Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2018 až 2020 sa na rokovanie vlády predkladá na základe § 14 ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

Rozpočtová politika v nasledujúcich rozpočtových rokoch vychádza z Programového vyhlásenia vlády SR, kde medzi hlavné priority patrí konsolidácia verejných financií. Stratégia rozpočtovej politiky v nasledujúcich rozpočtových rokoch je zameraná na ďalšie zlepšovanie rozpočtovej pozície verejnej správy s cieľom dosiahnuť dlhodobú udržateľnosť verejných financií.  

Cieľová hodnota deficitu verejnej správy na rok 2018 je stanovená vo výške 
0,83 % HDP. V roku 2019 sa navrhuje deficit rozpočtu verejnej správy na úrovni 0,10 % HDP a na rok 2020 sa navrhuje vyrovnané hospodárenie rozpočtu verejnej správy. Z pohľadu plnenia pravidiel Paktu stability a rastu sú nové ciele v súlade s konsolidačnými požiadavkami Európskej komisie, ktorá zverejní hodnotenie Návrhu rozpočtového plánu v novembri 2017.

Hrubý dlh verejnej správy by mal v roku 2018 dosiahnuť 49,9 % HDP, najnižšiu úroveň od roku 2012. Na základe aktuálneho odhadu skutočnosti na rok 2017 a parametrov fiškálneho rámca pre rozpočet verejnej správy na roky 2018 až 2020 možno očakávať, že hrubý dlh verejnej správy bude v pomere k HDP klesať aj naďalej až k úrovni 45,5 % HDP v roku 2020. Zároveň od roku 2019 klesne dlh mimo sankčných pásiem dlhovej brzdy.

Septembrová makroekonomická prognóza Ministerstva financií SR predpokladá, že v roku 2018 slovenská ekonomika porastie o 4,2 %. Za zrýchlením rastu ekonomiky oproti predchádzajúcemu roku stojí predovšetkým plánované spustenie výroby v automobilových závodoch a s ním spojený rast exportu. Rast zamestnanosti v roku 2018 dosiahne úroveň 
1,4 %. Pracovné miesta budú vznikať rovnomerne vo všetkých sektoroch ekonomiky, predovšetkým však v priemysle a v službách. Miera nezamestnanosti vďaka tomu klesne na úroveň 7,3 %. Nominálna mzda v roku 2018 bude rásť tempom 4,6 % a rast reálnej mzdy sa zrýchli na 2,9 %, v súlade s rastom produktivity práce. 

Makroekonomické predpoklady boli základom pre vypracovanie aktuálnych prognóz daňových príjmov verejnej správy na roky 2018 až 2020. Aktuálna prognóza bola podrobená hodnoteniu v rámci Výboru pre daňové prognózy dňa 21. septembra 2017, pričom všetci členovia ju zhodnotili ako realistickú. 

            Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2018 až 2020 okrem prognózy vývoja ekonomiky, prognózy daňových a odvodových príjmov zohľadňuje aj aktuálny predpoklad vývoja rozpočtu verejnej správy v roku 2017. 


V predloženom návrhu rozpočtu sú na príjmovej ako aj výdavkovej strane zapracované zámery vlády SR realizované prostredníctvom viacerých opatrení a ďalšie tituly vyplývajúce z legislatívnych zmien.


Na príjmovej strane rozpočtu dochádza k zrušeniu daňovej licencie na dani z príjmov právnických osôb, zavádza sa zmena pri uplatňovaní superodpočtu výdavkov na vedu a výskum, upravuje sa odpisovanie technického zhodnotenia pre sektor kúpeľníctva a do daňového systému sa zavádza nezdaniteľná časť na kúpeľnú starostlivosť. Zároveň sa novelou zákona o dani z pridanej hodnoty oslobodí materiálna humanitárna pomoc venovaná súkromnými spoločnosťami od dane z pridanej hodnoty.


Legislatívne zmeny, resp. ich vládou schválené návrhy, sú premietnuté aj vo výdavkoch dotknutých kapitol štátneho rozpočtu a subjektov verejnej správy. 

Vo výdavkoch štátneho rozpočtu sú na zvýšenie platov zabezpečené prostriedky v objeme 212 mil. eur, z čoho suma 130,8 mil. eur je na krytie záväzku vyplývajúceho z Memoranda o úprave platových pomerov zamestnancov v štátnej službe a niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme. Na krytie zvýšenia platov pre pedagogických zamestnancov od 1. 9. 2017 sa rozpočtuje ďalších 81,4 mil. eur. 

Rozpočtové výdavky kapitoly Ministerstva obrany SR na rok 2018 v porovnaní so schváleným rozpočtom na rok 2017 rastú o 92,0 mil. eur, t. j. o 9,29 %. 

Vplyvom novelizácie zákonov o sociálnom poistení, o sociálnych službách, o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a zákona o službách zamestnanosti rastú výdavky Ministerstva práce sociálnych vecí a rodiny SR o 81,4 mil. eur. V rámci tejto kapitoly sú zabezpečené aj prostriedky na zvýšenie príspevku na opatrovanie. Medzi ďalšie opatrenia, ktoré rozpočet zohľadňuje, patria príspevok na dochádzanie za prácou, príspevok pri presťahovaní rodiny za prácou, zvýšenie príplatkov za prácu cez víkend a sviatok, či za prácu v noci. Rozpočet počíta aj so zavedením 13. a 14. platu, ako aj s oslobodením príjmov z dohôd dôchodcov. 
Na implementáciu rezortných politík v oblasti  výstavby a modernizácie dopravnej infraštruktúry, podpory moderných a efektívnych spôsobov dopravy a zlepšovanie energetickej hospodárnosti budov sa v kapitole Ministerstva dopravy a výstavby SR zvyšujú zdroje 
o 92,8 mil. eur.

V rámci kapitoly Všeobecná pokladničná správa je vytvorená aj rezerva na zhoršenie daňových a nedaňových príjmov v sume 140 mil. eur. 
Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2018 až 2020 rešpektuje platnú legislatívu a je v súlade so zákonmi Slovenskej republiky.

V súlade s § 14 ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na predložený návrh rozpočtu sa nevzťahuje Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov. 

Stanovisko AZZZ SR :
Všeobecná pripomienka

V predloženom materiály je uvedené, že cieľová hodnota deficitu verejnej správy na rok 2018 je stanovená vo výške 0,83 % HDP. V dokumente „Program stability Slovenskej republiky na roky 2017 – 2020“ sa uvádza deficit na rok 2018 vo výške 0,44 % HDP, z čoho je zrejmé, že deficit na budúci rok bude vyšší než bol pôvodne plánovaný. Dovoľujeme si poznamenať, že na to nevidíme dôvod, nakoľko s ohľadom na súčasný ekonomický rast a prognózy vývoja  zastávame názor, že deficit verejnej správy na rok 2018 sa mohol výraznejšie priblížiť plánovanej výške 0,44 % HDP.      

Pripomienka č. 1

Hlavná kniha

2. Východiskový rámec rozpočtu verejnej správy na roky 2018 až 2020
2.1. Aktuálny vývoj rozpočtu verejnej správy v roku 2017

V texte na strane 8 sa uvádza, že „v rámci podpory poľnohospodárstva dochádza k úspore na spolufinancovaní vo výške 101,4 mil. eur, a to najmä v súvislosti s presmerovaním prostriedkov z rozpočtu EÚ na financovanie vyššej podpory regionálneho rozvoja“. 

Z textu nie je zrejmé, o spolufinancovanie akých prostriedkov ide. Ak by sa jednalo o spolufinancovanie prostriedkov EÚ v rámci Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2020 (spolufinancovanie 75% EAFRD / 25% ŠR), potom by sa jednalo o úbytok verejných zdrojov z podpory poľnohospodárstva vo výške 405,6 mil. eur, čo je cca 20% z celkového rozpočtu PRV SR 2014 – 2020. Nemáme vedomosť o tom. že by sa presúvali finančné prostriedky z podpory poľnohospodárstva do podpory regionálneho rozvoja, žiadame preto o vysvetlenie.

Zdôvodnenie: V texte pripomienky.

Pripomienka č. 2

Hlavná kniha

4. Rozpočtovanie výdavkov štátneho rozpočtu
4.3. Rozpočtovanie výdavkov podľa vybraných oblastí
V časti štátna pomoc na strane 92 sa uvádza, že „výdavky na bežné transfery na štátnu pomoc a národné podpory sú oproti schválenému rozpočtu roku 2017 nižšie o 2,19 mil. eur, čo znamená pokles o 68,6 %“. Zásadne nesúhlasíme so znížením rozpočtu na štátnu pomoc v sektore pôdohospodárstva. Naopak, žiadame o navýšenie prostriedkov na štátnu pomoc nad úroveň roku 2015. 

Zdôvodnenie: 

Ďalšie zníženie rozpočtu na štátnu pomoc z 11 298 637 eur v roku 2015, 4 599 685 eur v roku 2016 a 3 186 404 eur v roku 2017 na 1 000 000 eur v roku 2018 je v príkrom rozpore s programovým vyhlásením vlády z roku 2016, ktoré konštatuje, že: „Slovensko je prevažne vidieckou krajinou. Cieľom politiky vlády je podpora rozvoja vidieka a zlepšovanie životných podmienok vidieckeho obyvateľstva. Vláda preto považuje pôdohospodárstvo, potravinárstvo a lesníctvo za strategické odvetvia hospodárskej politiky štátu,  ktoré  majú  nezastupiteľné  miesto  v  štruktúre  ekonomiky.  Vláda  vníma agropotravinársky komplex, lesnícku prvovýrobu, drevospracujúci priemysel a hospodárenie na vidieku ako významnú podpornú platformu pre politiku zamestnanosti a ako potenciálny parciálny nástroj pre riešenie dlhodobej nezamestnanosti. Vláda si tiež uvedomuje, že tieto odvetvia  čelia  zvýšeným  globalizačným  tlakom  a  často  nepredvídateľným  trhovým turbulenciám.   Prejavuje   sa   to   dlhodobo   negatívnou   obchodnou   bilanciou s agropotravinárskym tovarom. Vláda si uvedomuje dôležitosť podpory  rozvoja vidieka  a zlepšovania životných podmienok vidieckeho obyvateľstva.“

Subjekty hospodáriace na pôde sú okrem príjmov zo svojej vlastnej hospodárskej činnosti subvencované podpornými opatreniami spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ a národnými podporami v rámci štátnej pomoci. Už prostriedky spoločnej poľnohospodárskej vytvárajú nerovnováhu so susednými krajinami vzhľadom na uplatňovanie degresivity podľa veľkosti podniku v rámci priamych platieb a ANC platieb a nízkeho spolufinancovania PRV SR 2014 – 2020). Neustále znižovanie prostriedkov na štátnu pomoc znižuje konkurencieschopnosť slovenských poľnohospodárskych subjektov voči väčšine krajín EÚ,  a všetkým susedným krajinám, kde dosahuje štátna pomoc výšku stoviek mil. eur. To sa následne prejavuje aj tým, že svoje výrobky k nám dovážajú za nižšie ceny, ako sú schopní ponúknuť slovenskí poľnohospodári. Dôsledkom je zastúpenie slovenských výrobkov v maloobchodných predajniach pod 40 % a neustále klesajúce saldo zahraničného obchodu s agrokomoditami.

Tento trend je v príkrom rozpore s Koncepciou rozvoja pôdohospodárstva SR na roky 2013 - 2020 schválený vládou  03.07.2013, v ktorom sa s jedným cieľov deklaruje okrem pozitívneho vývoja agrosektora do roku 2020, aj  dosiahnutie cieľa  80 % potravinovej sebestačnosti Slovenskej republiky.

Pripomienka č. 3 
Asociácia súkromných lekárov SR, člen AZZZ SR, dlhodobo upozorňuje na podfinancovanie neštátneho ambulantného sektora. Realita podfinancovania bola prezentovaná dňa 3. 10.2017 vo výbore NR SR pre financie. Predseda výboru ako aj prítomní poslanci ubezpečovali, že prednesenou realitou v číslach sa budú zaoberať.

 

Rozpočet na rok 2018 je po prvotnej analýze tvorený obdobne ako rozpočet na rok 2017, kedy síce bolo deklarovaných viac financií do systému, ale jedným z problémov, ktoré vyvrcholili aktuálnou diskusiou o dofinancovanie, spôsobilo nízke percento za poistencov štátu.  Z predloženého návrhu rozpočtu je zrejmé, že percento za poistencov štátu je opätovne projektované na obdobnej úrovni ako v tomto roku.

 

Vzhľadom na túto skutočnosť vzniká reálna obava obdobného stavu ako to v súčasnosti vidíme,  tj dofinancovávania celého systému. Nakoľko aktuálne finančné toky sú orientované najmä do ústavných zariadení, vyjadrujeme názor, že takto postavený rozpočet bude mať obdobný dopad na neštátny ambulantný sektor ako tento rok, tj nevznikne priestor na stabilizáciu sektoru a už vôbec nie na jeho rozvoj. Nedostatok financií v neštátnom ambulantnom sektore s kombináciou vekovej štruktúry v ňom pôsobiacich poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, s náväznosťou na skutočnosť neumožnenia stabilizácie a rozvoja môže v konečnom dôsledku priniesť úbytok neštátnych ambulancií s dopadom na dostupnosť zdravotnej starostlivosti pre občana.

Záver :
AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie až po zapracovaní predložených pripomienok.
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