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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 6.11.2017
bod č. 5
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 201/2008 Z. z. o náhradnom výživnom a o zmene a doplnení zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 615/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov  

  
1. Popis návrhu

Predloženým návrhom zákona, ktorým sa mení dopĺňa zákon č. 201/2008 Z. z. o náhradnom výživnom a o zmene a doplnení zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 615/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov sa upravuje explicitná úprava poskytovania náhradného výživného ako preddavkovej dávky za účelom zabezpečenia jej návratnosti v prípadoch, ak povinná osoba dodatočne zaplatí výživné alebo v prípade ak sa exekučným konaním vo veci plnenia vyživovacej povinnosti vymôže výživné.  Návrhom sa ďalej spresňujú podmienky nároku na náhradné výživné v prípadoch, ak vymáhanie z cudziny nie je možné (z dôvodu absencie spolupráce s Centrom pre medzinárodnoprávnu ochranu detí a mládeže) a v prípadoch, ak je dieťa z výchovných dôvodov umiestnené v príslušnom zariadení. Ďalšie navrhované úpravy sa týkajú precizovania ustanovení vyplývajúce z interpretačnej a aplikačnej praxe.    

Účinnosť predkladaného návrhu zákona sa navrhuje od 1. júla 2018. Dĺžka legisvakančnej lehoty je primeraná vzhľadom na implementáciu zákona do aplikačnej praxe.   
  
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR nad rámec navrhovanej právnej úpravy požaduje: 

Vypustenie ustanovenia § 2 ods. 2 písm. b) zákona č. 201/2008 Z. z. o náhradnom výživnom a o zmene a doplnení zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 615/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov. 

KOZ SR považuje nastavenie podmienky pre získanie nároku na náhradné výživné, a to určenie maximálnej hranice dosahovania priemerného mesačného príjmu žiadateľa o náhradné výživné na 2,2 násobok sumy životného minima za neprimerane prísne.
Každé dieťa má nárok na to, aby sa na krytí jeho výdavkov podieľali obidvaja rodičia a nakoľko štát na seba prevzal povinnosť dočasne poskytovať výživné za rodiča, ktorý si túto povinnosť neplní nemal by obmedzovať poskytovanie náhradného výživného iba pre rodičov s nízkymi príjmami. 
3. Závery a odporúčania

KOZ SR trvá na svojej požiadavke a po jej akceptovaní odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 


