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HSR SR dňa 06.11.2017








Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o prevádzke vozidiel v cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 06.11.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom dopravy a výstavby SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je komplexne riešiť problematiku podmienok prevádzky vozidiel v cestnej premávke v súlade s požiadavkami novej legislatívy Európskej únie a s prihliadnutím na poznatky a skúseností nadobudnuté v procese aplikácie v súčasnosti platného zákona č. 725/2004 Z. z. Navrhovaným zákonom sa upravuje schvaľovanie na prevádzku v cestnej premávke vozidiel, systémov, komponentov, samostatných technických jednotiek, spaľovacích motorov necestných pojazdných strojov, častí alebo vybavenia, ktoré môžu predstavovať vážne nebezpečenstvo pre správne fungovanie systémov, požiadavky na ich uvedenie na trh, sprístupnenie na trhu a uvedenie do prevádzky v cestnej premávke, doklady vozidla, prevádzka vozidiel v cestnej premávke, cestné technické kontroly vrátane systému kontroly upevňovania nákladu, technické služby na úseku prevádzky vozidiel v cestnej premávke, kontroly vozidiel (technické kontroly, emisné kontroly, kontroly originality vozidiel a cestné technické kontroly) a montáž plynových zariadení vo vozidlách, kontroly v nakladajúcej organizácii, pôsobnosť orgánov verejnej správy, zodpovednosť za porušenie povinností na úseku prevádzky vozidiel v cestnej premávke, sprievodné novely súvisiacich zákonov v čl. II až XII.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom bude mať materiál súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.03.2018, okrem vymedzených bodov, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je komplexne riešiť problematiku podmienok prevádzky vozidiel v cestnej premávke v súlade s požiadavkami novej legislatívy Európskej únie. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
RÚZ berie materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ.
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