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HSR SR dňa 06.11.2017








Bod č. 05 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 201/2008 Z. z. o náhradnom výživnom a o zmene a doplnení zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 615/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 06.11.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR, na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2017.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Základným cieľom návrhu zákona je explicitná úprava poskytovania náhradného výživného ako preddavkovej dávky, s cieľom zabezpečiť návratnosť vyplateného náhradného výživného v prípadoch, ak povinná osoba dodatočne zaplatí výživné alebo ak sa exekučným konaním vo veci plnenia vyživovacej povinnosti vymôže výživné. Návrhom sa spresňujú podmienky nároku na náhradné výživné v prípadoch ak vymáhanie z cudziny nie je možné z dôvodu absencie súčinnosti žiadateľa o náhradné výživné s Centrom pre medzinárodnoprávnu ochranu detí a mládeže a v prípadoch ak je dieťa z výchovných dôvodov umiestnené v príslušnom zariadení napr. špeciálnom výchovnom zariadení, vo výkone väzby. Ďalšie navrhované úpravy sa týkajú precizovania ustanovení vyplývajúce z aplikačnej a interpretačnej praxe.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie  a  na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2018

Postoj RÚZ k materiálu
Cieľom návrhu zákona návratnosť vyplateného náhradného výživného v prípadoch, ak povinná osoba dodatočne zaplatí výživné alebo ak sa exekučným konaním vo veci plnenia vyživovacej povinnosti vymôže výživné. RÚZ ani jej členské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní materiál nepripomienkovali. Predložený materiál je bez dopadov na podnikateľské prostredie. 
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ.
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