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HSR SR dňa 06.11.2017








Bod č. 09 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 297/2008 Z. z. o ochrane pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti a o ochrane pred financovaním terorizmu a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 06.11.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom vnútra SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2017
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V systéme ochrany pred legalizáciou a financovaním terorizmu je predkladanou novelou zákona zohľadnený princíp hodnotenia rizík legalizácie a financovania terorizmu nielen na úrovni povinných osôb, ale aj na úrovni Európskej únie v súlade so IV. AML Smernicou (čl. 6, 7 a 8). Navrhovanou právnou úpravou sa ustanovuje povinnosť vypracovávať národné hodnotenie rizík legalizácie a financovania terorizmu, v rámci ktorého by Slovenská republika mala identifikovať, vyhodnotiť a porozumieť rizikám legalizácie a financovania terorizmu a následne prijať vhodné opatrenia k zníženiu týchto rizík. Návrh zákona upravuje rolu gestora zodpovedného za koordináciu spracovania národného hodnotenia rizík, jeho aktualizáciu, ako aj súčinnosť ďalších inštitúcií pri uvedených činnostiach. V nadväznosti na  odporúčania výboru Moneyval Rady Európy návrh zákona stanovuje minimálne opatrenia, ktoré bude povinná osoba povinná vykonať v rámci zjednodušenej starostlivosti vo vzťahu ku klientovi. Prísnejšie opatrenia budú povinné osoby vykonávať v rámci zvýšenej starostlivosti aj vo vzťahu ku klientom, ktorí zastávajú alebo zastávali významné verejné  funkcie nielen v zahraničí, ale aj na území Slovenskej republiky, pričom dochádza k zmene pojmu politicky exponovanej osoby. Povinnosť zisťovať konečného užívateľa výhod „v závislosti od rizika legalizácie alebo financovania terorizmu“ sa mení na obligatórnu, rovnako sa stanovuje povinnosť zisťovať a zaznamenávať, či klient nie je osobou, voči ktorej sú vykonávané medzinárodné sankcie podľa zákona o vykonávaní medzinárodných sankcií. Významnou zmenou je takisto zavedenie povinnosti dotknutých právnických osôb identifikovať konečného užívateľa výhod, v listinnej podobe viesť priebežne jeho aktuálne identifikačné údaje a tieto uchovávať ešte po dobu piatich rokov od zániku postavenia konečného užívateľa výhod. Uvedená požiadavka vychádza z článku 30 IV. AML Smernice a má za cieľ zamedziť utajeniu totožnosti páchateľov za komplikovanú majetkovú štruktúru právnických osôb. S ohľadom na riziká, ktoré predstavujú hotovostné platby, znižuje sa v súlade s článkom 2 ods. 1 písm. e)  IV. AML Smernice limit potrebný pre zaradenie podnikateľského subjektu medzi povinné osoby pri obchodoch v hotovosti z pôvodných 15 000 eur na 10 000 eur. Takisto sa stanovuje povinnosť vykonávať základnú starostlivosť pri obchode v hotovosti najmenej 10 000 eur a v prípadoch hazardných hier v hodnote najmenej 2 000 eur. Tieto zmeny majú za cieľ sťažiť možnosť legalizácie metódami využívajúcimi vysoké hotovostné platby. Ďalej sa navrhuje zmeniť hodnotu stanovenú pri povinnosti vykonať identifikáciu klienta a overenie jeho identifikácie z 2 000 eur na 1 000 eur, ktorá zodpovedá čiastke ustanovenej v osobitných predpisoch.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a bude mať negatívne dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.03.2018, okrem vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť dňa 01.07.2018
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je transpozícia ustanovení európskej legislatívy (smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/849 – tzv. IV AML. Smernica) a zohľadené sú tiež zohľadnené odporúčania výboru Moneyval Rady Európy z jeho štvrtej hodnotiacej správy o vykonávaní opatrení proti praniu špinavých peňazí a financovaniu terorizmu v Slovenskej republike a revidované odporúčania FATF (Finančný akčný výbor skupiny G7). RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.

Predmetom pripomienky RÚZ je rozsah výnimky pre operátorov verejných elektronických komunikačných sietí pri poskytovaní služieb klientovi.

RÚZ odporúča návrh na ďalšie konanie po zapracovaní nižšie uvedenej zásadnej pripomienky.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod 44, v časti §11a odsek 1, písmeno c)

RÚZ navrhuje uvedené ustanovenie formulovať nasledovne:
„c) ) platobných službách poskytovaných prostredníctvom verejnej elektronickej komunikačnej siete bez využitia elektronických peňazí, pokiaľ hodnota transakcie jednotlivo alebo hodnota súčtu transakcií mesačne nepresiahne 1000 eur pri jednotlivej elektronickej komunikačnej službe, ku ktorej sú platobné služby poskytované ako doplnková služba a pri ktorej je hodnota transakcií zahrnutá do súvisiacej faktúry za takúto elektronickú komunikačnú službu alebo sa hodnota transakcií započíta oproti predplatenej sume na využitie takejto elektronickej komunikačnej služby.“

Odôvodnenie:

Navrhovaná výnimka aj z hľadiska návrhu novely zákona o platobných službách nepokrýva celkový rozsah služieb operátorov spadajúcich pod zákon  platobných službách (v znení  navrhovanej novely). Navrhovaná výnimka je nepresná vo vzťahu k službám poskytovaným operátormi (neodôvodnené obmedzovanie výnimky na využitie mobilnej elektronickej komunikačnej siete). Navrhované znenie nevyčerpáva možnosti, ktoré ponúka IV. AML smernica. Z týchto dôvodov navrhujeme doplnenie jej znenia v zmysle tejto pripomienky.
IV. AML smernica, ktorej znenie transponuje predkladaný návrh novely zákona o AML, jednoznačne vyjadruje požiadavku na primerané uplatňovanie pravidiel AML (s prihliadnutím na mieru rizika), čo je aj vyjadrené v čl. 2 ods. 3 IV. AML smernice, ktorá obsahuje národnú voľbu spočívajúcu v možnosti neuplatňovať AML pravidlá na platby nízkej hodnoty, to znamená platby do sumy 1000 €. Navrhovaná výnimka pripúšťa uplatnenie prísnej úpravy zákona o AML na služby mobilných operátorov, pri ktorých to nie je (vzhľadom na nízke riziko ich zneužitia spôsobmi sledovanými zákonom o AML) primerané. 
Mesačný limit 1000 €, ktorého zapracovanie je navrhované touto pripomienkou, je ešte stále hlboko pod možnosťami, ktoré umožňuje smernica, t.j. 1000 € niekoľkokrát mesačne (neobmedzene).
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