Predkladacia správa
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) ako iniciatívny materiál. 
Vodný zákon bol od roku 2008 niekoľkokrát novelizovaný z dôvodu  transpozície práva Európskej únie do právneho poriadku Slovenskej republiky. Uplatňovanie vodného zákona v praxi orgánmi štátnej vodnej správy - okresnými úradmi a Slovenskou inšpekciou životného prostredia si vyžiadalo nevyhnutnosť jeho ďalšej novelizácie najmä z dôvodu jednoznačnej  úpravy niektorých znení ustanovení vodného zákona na základe poznatkov z aplikačnej praxe.
V čl. I návrhu zákona sa upravuje  najmä používanie vôd vo vzťahu k zákazu plavby plavidiel so spaľovacím motorom, určenie spôsobu a podmienok na vypúšťanie banských vôd do povrchových vôd a do podzemných vôd, doba platnosti  povolenia na osobitné užívanie vôd orgánom štátnej vodnej správy, pôsobnosť orgánov štátnej vodnej správy v konaniach štátnej banskej správy, povinnosti pri zneškodňovaní odpadových vôd akumulovaných v žumpách, postup vo vodoprávnych konaniach, nové  skutkové podstaty správnych deliktov a priestupkov. Ustanovuje sa  procesný postup vo vzťahu k aplikácii § 16 ods. 6 písm. b) vodného zákona, ktorým bol prebratý článok 4.7 smernice 200/60/ES Európskeho parlamentu  a Rady z 23. októbra 2000, ktorou sa ustanovuje rámec pôsobnosti pre opatrenia spoločenstva v oblasti vodného hospodárstva a dopĺňajú sa aj kompetencie orgánov štátnej vodnej správy.


V čl. II návrhu zákona sa v zákone č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov  ustanovuje povinnosť pre vlastníka stavby alebo vlastníka  pozemku, na ktorom bola povolená žumpa, pripojiť  stavbu alebo pozemok na verejnú kanalizáciu najneskôr do 31. decembra 2021.

Návrh zákona nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, má negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie, má pozitívne aj negatívne sociálne vplyvy, nemá žiadne vplyvy na služby verejnej správy pre občana a vplyvy na informatizáciu. Návrh zákona má pozitívne vplyvy na životné prostredie.    
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavným zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentami, ktorými je Slovenská republika viazaná a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.
Návrh zákona nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Dátum účinnosti zákona je navrhnutý vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu.
Návrh zákona bol v medzirezortnom pripomienkovom konaní od 4. augusta2017   do  24. augusta 2017. Zásadné pripomienky uplatnili Úrad pre reguláciu sieťových odvetví, Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvo  pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, Ministerstvo financií Slovenskej republiky, Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky,  Úrad na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky, Združenie miest a obcí Slovenska, Asociácia vodárenských spoločností, KLUB 500, Republiková únia zamestnávateľov Slovenskej republiky, Slovenská poľnohospodárska  a potravinárska komora, Slovenský rybársky zväz Žilina, Združenie chovateľov rýb na Slovensku Príbovce, Verejnosť - Združenie Slatinka Zvolen, VIA IURIS, Inštitút vodnej politiky, Prešovský samosprávny kraj, Obecný úrad Kvakovce, SLOVNAFT, a.s. Rozporové konania  sa uskutočnili v dňoch 11. 9. 2017, 16.10. 2017 až 18.10. 2017, 24.10.2017 a 30.10.2017.  

Rozporové konania na úrovni štatutárnych zástupcov sa uskutočnili  dňa 2.11.2017 s Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, Slovenskou poľnohospodárskou  a potravinárskou komorou, Slovenským rybárskym zväzom Žilina a Združením chovateľov rýb na Slovensku Príbovce a dňa 3.11.2017 so Združením Slatinka.
Návrh zákona sa predkladá s rozporom s verejnosťou.
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