Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach vykonávania niektorých opatrení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov v sektore ovocia a zeleniny (ďalej len „nariadenie vlády“) podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. ako iniciatívny materiál.
Navrhovaným nariadením vlády Slovenskej republiky bude nahradené doterajšie nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 369/2008 Z. z. o podmienkach vykonávania niektorých opatrení spoločnej organizácie trhu s ovocím a zeleninou.

Právny základ nového nariadenia vlády je stanovený v nariadení Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013, delegovaným nariadením Komisie (EÚ) č. 2017/891 z 13.marca 2017, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013, pokiaľ ide o sektory ovocia a zeleniny a spracovaného ovocia a zeleniny, a nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1306/2013, pokiaľ ide o sankcie, ktoré by sa mali uplatňovať v týchto sektoroch a ktorým sa mení vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) č. 543/2011 (Ú. v. EÚ L 138, 25.5.2017) a Vykonávacím nariadením Komisie (EÚ) č. 2017/892 z 13.marca 2017, ktorým sa stanovujú pravidlá uplatňovania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013, pokiaľ ide o sektory ovocia a zeleniny a spracovaného ovocia a zeleniny (Ú. v. EÚ L 138, 25.5.2017) a je potrebné z hľadiska zabezpečenia správneho fungovania organizácií výrobcov v sektore ovocia a zeleniny v Slovenskej republike v novom právnom rámci stanovenom legislatívou Európskej únie.
Nariadenie vlády bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a životné prostredie. Nariadenie vlády nebude mať sociálne vplyvy, vplyvy na informatizáciu spoločnosti a ani na služby verejnej správy pre občana.
Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi ústavného súdu, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právne záväznými aktmi Európskej únie.

Navrhovaná účinnosť je potrebná na základe skutočnosti, že pravidlá stanovené nariadením vlády sa budú uplatňovať pre žiadosti o schválenie operačného programu, prijaté po 15. novembri 2017.
