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Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána PODMANICKÉHO, Martina GLVÁČA a Ľubomíra PETRÁKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony (tlač 780)
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 02.12.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Predložený materiál bol zaradený v prvom čítaní na rokovanie NR SR so začiatkom dňa 28.11.2017 ako poslanecký návrh 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V záujme ochrany a zabezpečenia dôstojných pracovných podmienok spĺňajúcich európske štandardy a s prihliadnutím na pozitívne makroekonomické ukazovatele Slovenskej republiky sa navrhuje upraviť výšku niektorých mzdových zvýhodnení za prácu a zaviesť nové mzdové zvýhodnenia za prácu v sobotu a v nedeľu. Zároveň sa navrhuje riešiť niektoré čiastkové oblasti, ktorých úpravu si vyžadujú poznatky z praxe s cieľom znížiť administratívnu záťaž zamestnávateľov a spresniť postupy a možnosti riešení nárokov zamestnancov v osobitných prípadoch. V oblasti odmeňovania zamestnancov sa navrhuje zvýšiť minimálnu výšku mzdového zvýhodnenia poskytovaného za nočnú prácu zo súčasnej sadzby 20 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu za každú hodinu nočnej práce na 50 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu, zvýšiť minimálnu výšku mzdového zvýhodnenia za prácu vo sviatok zo súčasnej sadzby 50 % priemerného zárobku zamestnanca na 100 % priemerného zárobku zamestnanca, zaviesť nové osobitné mzdové zvýhodnenie za prácu v sobotu a za prácu v nedeľu, za ktorú by zamestnancovi popri dosiahnutej mzde malo patriť mzdové zvýhodnenie najmenej vo výške 100 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom bude mať materiál súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a negatívne dopady na podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.05.2018

Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom novely je upraviť výšku niektorých mzdových zvýhodnení za prácu a zaviesť nové mzdové zvýhodnenia za prácu v sobotu a v nedeľu. Zároveň sa navrhuje riešiť niektoré čiastkové oblasti, ktorých úpravu si vyžadujú poznatky z praxe s cieľom znížiť administratívnu záťaž zamestnávateľov a spresniť postupy a možnosti riešení nárokov zamestnancov v osobitných prípadoch.
RÚZ zásadne nesúhlasí so zvoleným legislatívnom postupom formou poslaneckého návrhu.  Podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom majú náklady zamestnávateľov  na rok 2018 v úhrne v sume 647 486 000 eur ročne, z toho dopad na zamestnávateľov podnikateľskej sféry sa očakáva v sume 614 126 100. eur, na roky 2019 až 2021 v sume 1 022 578 100 eur ročne, z toho na zamestnávateľov podnikateľskej sféry v sume 969 602 500 eur ročne. Návrhy s takouto mierou dopadu na podnikateľské prostredie by mali byť dôkladne prediskutované, podrobené riadnemu pripomienkovému konaniu a odbornej diskusii so všetkými zainteresovanými stranami. Predkladať ich formou poslaneckého návrhu s tichým súhlasom vlády SR považujeme za exemplárny príklad zlej legislatívnej praxe.

S cieľom minimalizovať negatívne dopady na podnikateľské prostredie a súčasne naplniť deklarované sociálne ciele RÚZ navrhuje oslobodenie príplatkov od daní a odvodov (sociálnych aj zdravotných), úpravu nezdaniteľnej čiastky základe dane z príjmu, úpravu odvodovej odpočítateľnej položky na zdravotné poistenie a úpravu sadzby DPH na potraviny.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I, bodu 10  (§ 122 ods. 1)

Príplatok za prácu vo sviatok vo výške najmenej 100% priemerného zárobku navrhujeme znížiť na najmenej 60% priemerného zárobku

2. Zásadná pripomienka k čl. I, bodu 12  (§ 122a ods. 1 a § 122b ods. 1)

Príplatok za prácu v sobotu a v nedeľu vo výške najmenej 100% minimálnej mzdy navrhujeme znížiť na najmenej 50% minimálnej mzdy

3. Zásadná pripomienka k čl. I, bodu 13  (§ 123 ods. 1)

Príplatok za prácu v noci vo výške najmenej 50% minimálnej mzdy navrhujeme znížiť na najmenej 30%
4. Zásadná pripomienka k čl. IV.

RÚZ navrhuje posunúť účinnosť zákona na 01.01.2019

5. Zásadná pripomienka – novelizácia súvisiacich právnych predpisov
Príplatky za nočnú prácu, prácu vo sviatok a prácu v sobotu a nedeľu navrhujeme oslobodiť od zdravotných a sociálnych odvodov a z dane z príjmov zo závislej činnosti. 
Nezdaniteľnú čiastku základu dane z príjmu navrhujeme upraviť na sumu minimálne mzdy t.j. 480 euro

Navrhujeme zvýšenie Odvodovej odpočítateľnej položky na zdravotné odvody na úroveň minimálnej mzdy 480 eur, to jest na úroveň, pri ktorej bola OOP zavádzaná
Navrhujeme zníženie sadzby DPH na všetky potraviny, nielen vybrané, na 10%.
Odôvodnenie:
Jednou z priorít zamestnaneckej politiky zamestnávateľov je úprava svojich odmeňovacích systémov, najmä zvyšovaním príjmov zamestnancov, a to v záujme udržania si konkurencieschopnosti svojho odmeňovania ako aj v záujme udržania si svojich zamestnancov a získania nových zamestnancov.

Zvýšenie miezd zamestnancov však nemôže byť dosiahnuté len zvýšením mzdových nákladov zamestnávateľov, tak ako je nastavený zvýšený príplatkový režim v novele Zákonníka práce, na základe ktorého štát vyťaží zvýšený príjem do štátneho a do sociálno-zdravotného rozpočtu, na úkor zamestnávateľov a zamestnancov, ktorí na rozdiel od štátu budú  zaťažení, jednak zvýšenou cenou práce ako aj zvýšenými odvodmi a daňami. Takto nastavený režim nie je v súlade s odôvodnením novely zákona v dôvodovej správe, v zmysle ktorej sa navrhovaná sociálna politika realizuje s cieľom zlepšiť pracovné podmienky zamestnancov, s prihliadnutím na „pozitívne makroekonomické ukazovatele SR“. Práve s prihliadnutím na avizovaný ekonomický rast by sa navrhovaný príplatkový režim mal realizovať za štátne  prostriedky bez toho, aby boli negatívne dotknutí zamestnanci a zamestnávatelia. To znamená, že ak je cieľom vlády zlepšiť pracovné podmienky zamestnancov a zvýšiť ich príjmy, malo by sa s prihliadnutím na aktuálny ekonomický rast prispieť zamestnancom na ich vyššie čisté príjmy, vhodnou daňovou a odvodovou politikou.

V opačnom prípade, ak  zvýšený príplatkový režim v zmysle súčasnej novely Zákonníka práce bude prijatý, ročné mzdové náklady zamestnávateľov sa vyšplhajú do vysokých súm. 
Takáto záťaž zamestnávateľov – podnikateľov nemôže zostať bez odozvy, čo sa v konečnom dôsledku negatívne dotkne nie len zamestnávateľov ale aj zamestnancov. 

Zvýšenými nákladmi na mzdy môže najmä u malých firiem nastať situácia, že nebudú schopné naplniť zákonné požiadavky v oblasti navýšenia miezd zvýšenými príplatkami vo vzťahu k zamestnancom, čím sa môžu dostať do existenčných problémov.

Čo sta týka zamestnancov, v dôvodovej správe sú  avizované pozitívne sociálne vplyvy na situáciu zamestnancov. Tieto vplyvy však budú pôsobiť len v malej miere  z dôvodu, že značná časť zo zvýšených príspevkov pôjde do štátneho rozpočtu v podobe daní a odvodov. V niektorých prípadoch sa však  situácia zamestnancov môže zhoršiť tým, že zamestnávatelia na danú situáciu zareagujú oklieštením iných bonusov, ktoré poskytujú zamestnancom ako aj tým, že zvýšené náklady zamestnávateľov na mzdy sa odrazia na zvýšenej spotrebiteľskej cene výrobkov/tovarov.

Avizovaným dopadom novely v tejto oblasti je účelovo nastavený negatívny vplyv na podnikateľské prostredie, s cieľom donútiť zamestnávateľov k zníženiu rozsahu práce v noci, sobotu a nedeľu a vo sviatky. V danom prípade ide o neprimeranú donucovaciu formu zásahu do podnikateľskej činnosti, nakoľko niektoré firmy si nemôžu dovoliť mať v tieto dni zatvorenú svoju prevádzku. (hotely, reštaurácie...) 

Okrem toho, navrhované doplnenie o mzdové zvýhodnenie za prácu v sobotu a nedeľu zavádza nové pracovnoprávne inštitúty, ktoré v značnej miere narúšajú platnú koncepciu a systematiku Zákonníka práce, ktorá sa týka rozvrhnutia pracovného času zamestnanca a dni pracovného pokoja (§ 93 ods. 1,2, a § 94). § 93 ods. 1 ZP stanovuje za povinný voľný deň iba nedeľu, s tým, že sobota môže byť v rámci rozvrhnutia pracovného času bežným pracovným dňom. Navrhované mzdové zvýhodnenie za prácu v sobotu toto pravidlo neguje.
Podľa ust. § 93 ods. 2 ZP ak povaha práce a podmienky prevádzky neumožňujú rozvrhnúť pracovný čas zamestnanca staršieho ako 18 rokov podľa odseku 1, poskytnú sa dva po sebe nasledujúce dni nepretržitého odpočinku v týždni v iných dňoch týždňa. Z uvedeného je zrejmé, že zákon zároveň pripúšťa, aby dni nepretržitého odpočinku v týždni pripadli na akékoľvek po sebe nasledujúce dva dni v týždni. Avšak tento režim už musí byť odôvodnený povahou práce a podmienkami prevádzky, čo sa v praxi bežne aplikuje. 

V nadväznosti na uvedené ust. § 94 ZP stanovuje že dni, na ktoré pripadá nepretržitý odpočinok zamestnanca v týždni a sviatky sú dňami pracovného pokoja. Prácu v dňoch pracovného pokoja možno nariadiť len výnimočne, a to po prerokovaní so zástupcami zamestnancov. V deň nepretržitého odpočinku zamestnanca v týždni možno zamestnancovi nariadiť len výnimočne iba taxatívne vymenované nevyhnutné práce, čo platí aj pre sviatky. 

Sviatky sú v zmysle tejto právnej úpravy koncepčne na rovnakej úrovni ako dni nepretržitého odpočinku v týždni. Z predloženého návrhu však vyplýva, že ak zamestnávateľ v súlade so zákonnými pravidlami rozvrhne pracovný čas tak, že jeden zamestnanec bude mať voľné dni napr. v sobotu a v nedeľu a druhý zamestnanec v nedeľu a v pondelok, druhý zamestnanec bude bezdôvodne znevýhodnený.  

V záujme toho, aby sa predišlo vyššie uvedeným negatívnym vplyvom novely Zákonníka práce, navrhujeme znížiť percento navrhovaných príplatkov a oslobodiť príplatky za nočnú prácu, prácu vo sviatok a prácu v sobotu a nedeľu od zdravotných a sociálnych odvodov a z dane z príjmov zo závislej činnosti. 
S cieľom zabezpečiť deklarované pozitívne sociálne vplyvy navrhujeme súčasne znížiť sadzbu DPH na všetky potraviny na 10%.
RÚZ navrhuje posunúť účinnosť návrhu zákona na 01.01.2019. Návrh bude mať výrazne negatívne finančné dopady na podnikateľskú sféru. Spoločnosti v súčasnom období finalizujú svoje rozpočty a finančné plány na nasledovný rok. Zákon s takto výraznými dopadmi, ktorý by mal nadobudnúť účinnosť od 01.05.2018 predstavuje výrazné narušenie už schválených plánov. 
Zdroj: RÚZ
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