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Stanovisko k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána PODMANICKÉHO, Martina GLVÁČA a Ľubomíra PETRÁKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony (tlač 780) 
Všeobecne k návrhu:
Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky Ján Podmanický, Martin Glváč a Ľubomír Petrák predkladajú na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky návrh na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“).

V záujme ochrany a zabezpečenia dôstojných pracovných podmienok spĺňajúcich európske štandardy a s prihliadnutím na pozitívne makroekonomické ukazovatele Slovenskej republiky sa navrhuje upraviť výšku niektorých mzdových zvýhodnení za prácu a zaviesť nové mzdové zvýhodnenia za prácu v sobotu a v nedeľu. Zároveň sa navrhuje riešiť niektoré čiastkové oblasti, ktorých úpravu si vyžadujú poznatky z praxe s cieľom znížiť administratívnu záťaž zamestnávateľov a spresniť postupy a možnosti riešení nárokov zamestnancov v osobitných prípadoch.
V oblasti odmeňovania zamestnancov sa navrhuje

· zvýšiť minimálnu výšku mzdového zvýhodnenia poskytovaného za nočnú prácu zo súčasnej sadzby 20 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu za každú hodinu nočnej práce na 50 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu,

· zvýšiť minimálnu výšku mzdového zvýhodnenia za prácu vo sviatok zo súčasnej sadzby 50 % priemerného zárobku zamestnanca na 100 % priemerného zárobku zamestnanca,

· zaviesť nové osobitné mzdové zvýhodnenie za prácu v sobotu a za prácu v nedeľu, za ktorú by zamestnancovi popri dosiahnutej mzde malo patriť mzdové zvýhodnenie najmenej vo výške 100 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu.

         Zvýšenie sadzby mzdového zvýhodnenia za nočnú prácu má za cieľ zvýšiť mzdové ohodnotenie nočnej práce a súčasne napomôcť zníženiu rozsahu tej nočnej práce, ktorá je nadbytočná a nie je nevyhnutná nakoľko podľa údajov Eurostatu má Slovenská republika najvyšší podiel počtu zamestnancov zo všetkých štátov Európskej únie, ktorí pravidelne vykonávajú prácu v noci (až 16,4 % zamestnancov v SR, pričom priemer za 28 štátov EÚ je len 6,1 %).

         Zvýšenie sadzby mzdového zvýhodnenia za prácu vo sviatok reaguje na skutočnosť, že zamestnanec, ktorý musí v deň sviatku pracovať, má popri mzde za prácu vo sviatok právny nárok na mzdové zvýhodnenie vo výške 50 % priemerného zárobku. Naproti tomu zamestnanec, ktorý z dôvodu sviatku nemohol pracovať, dostane náhradu vo výške 100 % priemerného zárobku alebo sa mu jeho mesačná mzda nekráti.

Zákonník práce v súčasnom znení neupravuje mzdové zvýhodnenie za prácu v sobotu a mzdové zvýhodnenie za prácu v nedeľu. Nutnosť práce v sobotu, ale najmä v nedeľu je zásahom do rodinného života, nakoľko zamestnanec by v tieto dni mal užívať dni pracovného pokoja. Zavedenie mzdového zvýhodnenia za prácu v sobotu a v nedeľu je jedným z opatrení s cieľom kompenzovať prácu aj v tieto kalendárne dni a súčasne znížiť rozsah výkonu práce v tieto dni.

V súvislosti s výkonom prác na základe niektorej z dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru sa navrhuje zabezpečiť aj „mzdové“ zvýhodnenie za nočnú prácu, za prácu v sobotu, v nedeľu, vo sviatok a mzdovej kompenzácie za sťažený výkon aj týmto zamestnancom. Účelom je zabrániť zneužívaniu prác vykonávaných „na dohodu“ na výkon prác najmä počas sobôt, nedieľ, vo sviatok ale aj v noci. 

Ďalšie navrhované úpravy sa týkajú nárokov zamestnancov – občanov tretích štátov zamestnávaných zamestnávateľmi usadenými v treťom štáte v prípade, že majú dočasne vykonávať prácu na území Slovenskej republiky, povinnosti neponúknuť pri dojednávaní mzdy v pracovnej zmluve základnú zložku mzdy v sume nižšej ako je suma základnej zložky zverejnená v ponuka zamestnania, vypustenia povinnosti uvádzať niektoré údaje v potvrdení o zamestnaní, úpravy nárokov v prípade pracovnej pohotovosti mimo pracoviska v osobitných prípadoch, doplnenia možnosti vyplácať mzdu za prácu nadčas v období čerpania náhradného voľna a zákazu uplatňovať normy spotreby práce, ak by mohlo dôjsť k ohrozeniu bezpečnosti alebo zdravia zamestnancov.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

Predkladaný návrh zákona bude mať pozitívne sociálne vplyvy z dôvodu zvýšenia a rozšírenia právnych nárokov na mzdu za  nočnú prácu, prácu vo sviatok, v sobotu a v nedeľu, pre zamestnancov, ktorí budú pracovať v tieto dni. 

Z hľadiska vplyvu na podnikateľské prostredie sa očakáva negatívny vplyv z dôvodu zvýšenia mzdových nákladov zamestnávateľov. Tieto dopady môžu byť zmiernené, ak sa naplní jeden z cieľov novely, a to znížiť rozsah práce v noci, sobotu, nedeľu a vo sviatok.

V prípade rozpočtu verejnej správy sa od návrhu zákona očakáva pozitívny vplyv z dôvodu zvýšenia vymeriavacích základov na účely odvodov zamestnanca a zamestnávateľa na zdravotné a sociálne poistenie, ako aj zvýšenie dane z príjmov zo závislej činnosti. 

Návrh zákona nebude mať žiadny vplyv na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti, ani na služby verejnej správy pre občana.

Účinnosť  návrhu zákona sa navrhuje na 1. mája 2018. 

Stanovisko AZZZ SR :
         Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána PODMANICKÉHO, Martina GLVÁČA a Ľubomíra PETRÁKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) bol do Národnej rady Slovenskej republiky predložený bez medzirezortného pripomienkového konania bez akejkoľvek predchádzajúcej serióznej diskusie či presvedčivých sektorových analýz. Ide o zmenu Zákonníka práce,  ktorá citeľne zasiahne všetkých zamestnávateľov v podobe zvýšenia nákladov a s nepredvídateľnými dopadmi. Zásadne nesúhlasíme so zvoleným legislatívnym postupom formou poslaneckého návrhu. Bez seriózneho pripomienkového konania, bez akéhokoľvek posúdenia dosahu na ekonomickú situáciu jednotlivých odvetví dochádza jednostranným rozhodnutím k plošnému zvyšovaniu nákladov zamestnávateľov, čo považujeme nielen za absolútne nekoncepčné, ale aj za nezodpovedné. Len pre  členov AZZZ SR sa budú náklady navyše pohybovať v desiatkach miliónov eur. A samozrejme sa to negatívne odrazí aj na zamestnanosti. Reálne hrozí, že niektoré spoločnosti nebudú schopné naplniť tieto zákonné požiadavky vo vzťahu k zamestnancom. Naviac nebudú schopné finančne pokryť nielen náklady na nevyhnutné obnovné investície ale ani náklady na bezpečnú prevádzku, environmentálne, resp. iné úpravy, ktoré novo prijímaná legislatíva EU požaduje, čo prinesie negatívnu reakciu v rámci celého priemyslu SR.

         Zároveň namietame logiku návrhu výšky zvýhodnenia jednotlivých častí v kontexte celého tzv. sociálneho balíčka, ktorý je predmetom návrhu zákona. Pri  navrhovanom mzdovom zvýhodnení za nočnú prácu, sa súčasná sadzba 20 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu navrhuje zvýšiť na 50 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu, ale pri mzdovom zvýhodnení za prácu v sobotu a za prácu v nedeľu kde neexistuje v súčasnosti zákonom stanovená žiadna sadzba a je iba predmetom prípadných Podnikových Kolektívnych Zmlúv  /PKZ/ (v rôznej individuálne dohodnutej výške), je navrhnuté mzdové zvýhodnenie z 0 % na 100 % sumy minimálnej mzdy v eurách za hodinu! Aj keď s návrhom zákona ako celkom  nesúhlasíme, pri mzdovom zvýhodnení za prácu v sobotu a v nedeľu by sme za racionálne odôvodniteľnú považovali sadzbu na obdobnej úrovni ako pri mzdovom zvýhodnení za nočnú prácu. To by zjednotilo v prvom kroku všetky spoločnosti, teda aj tie ktoré majú PKZ aj tie, ktoré nemajú PKZ a teda príplatok ako taký, pričom tento nárast by nebol pre takéto spoločnosti likvidačný. V tejto súvislosti poukazujeme nato, že navrhované zvýšenia mzdového zvýhodnenia sú naozaj skokové, zvýšenia z 20 % na 50 %, resp. z 0 % na 100 % považujeme naozaj za neprimerané a ničím nepodložené. Dlhodobo voláme po tom, aby sa znížilo odvodové zaťaženie, čo by v konečnom dôsledku malo pre zamestnanca väčší efekt ako navrhované opatrenia zvýšenia mzdového zvýhodnenia.  
         K veci ďalej uvádzame, že z dôvodovej správy k návrhu zákona vyplýva, že účelom navrhovaných opatrení je predovšetkým zníženie rozsahu výkonu práce cez soboty a nedele ako aj zníženie rozsahu nočnej práce, ktorá je nadbytočná. Rozumieme tomuto argumentu, poznamenávame však, že v niektorých prípadoch je nočná práca, resp. práca cez soboty a nedele nevyhnutná. Zastávame preto názor, že práve na tieto prípady by sa navrhované navýšenia mzdového zvýhodnenia nemali vzťahovať. V takýchto prípadoch by mzdové ohodnotenie malo závisieť najmä na dohode zamestnanca so zamestnávateľom, kde by už v pracovnej zmluve bola dohodnutá mzda s ohľadom na charakter prevádzky. Navrhujeme preto, aby sa špecifikovali oblasti, v ktorých by mohla byť z objektívnych dôvodov udelená výnimka z uvedeného zákona. Tá by mala byť viazaná na oblasti, v ktorých nie je možné prerušiť alebo zrušiť nepretržitú prevádzku bez toho, aby to spôsobilo rozsiahle materiálne škody alebo by malo ísť o prevádzku, ktorej charakter si nepretržitú prevádzku vyžaduje. 
         AZZZ SR združuje veľa členov, kde je nepretržitá prevádzka nevyhnutná. Či už sú to sklári, poľnohospodári a potravinári, chemici, energetici, plynári, vodári, dopravcovia alebo zdravotníctvo. Pre informáciu uvádzame, že len vo vyššie uvedených oblastiach spoločnosti združené v našich členských zväzoch odhadujú finančný dopad navrhovaných opatrení na vyše 123 miliónov eur. Nie je však alarmujúci iba finančný dopad ale predovšetkým fakt, že  dôjde aj  k  priamemu  ohrozeniu  vyše 12 tisíc pracovných miest predovšetkým u malých a stredných firiem v regiónoch, ktoré nemôžu svoje prevádzky z technologických dôvodov v noci resp. soboty, nedele prerušiť. Uvedené čísla vychádzajú z výsledkov analýz príslušných zväzov našej členskej základne (Asociácia nemocníc Slovenska, Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora, Zväz poľnohospodárskych družstiev a obchodných spoločností SR, Zväz chemického a farmaceutického priemyslu SR, Únia dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Zväz sklárskeho priemyslu SR, Zväz zamestnávateľov energetiky Slovenska, Asociácia vodárenských spoločností). A to je iba menšia časť našej členskej základne. Nakoniec zo samotnej dôvodovej správy vyplývajú predpokladané vplyvy na zamestnávateľov cca jednej miliardy eur ročne, pričom niektoré medializované prognostické odhady hovoria až o troch miliardách eur ročne !

         Vo všetkých uvedených odvetviach, resp. oblastiach je nepretržitá prevádzka nevyhnutná, či už z technologického hľadiska nie je možné na noc, resp. sobotu, nedeľu odstaviť výrobné linky bez toho, aby to spôsobilo veľké materiálne škody alebo ide o prevádzku, ktorej charakter si nepretržitú prevádzku vyžaduje. V tejto veci uvádzame konkrétne vyjadrenia a návrhy z našej členskej základne.

         Zväz sklárskeho priemyslu SR

         Výroba skla a nadväzujúce technológie spracovania nedovoľujú inú prevádzku ako nepretržitú. Sklo sa taví v taviacich agregátoch o  výkonoch 30-250t/24 hodín nepretržite 10-12 rokov. Preto  prerušenie prevádzky prakticky nepripadá do úvahy a znamená havarijný stav. Na to nadväzujúce technológie automatických liniek musia kontinuálne uvedenú taveninu spracovávať. Týka sa to prakticky všetkých veľkých výrobných  podnikov združených vo Zväze.

         Zväz chemického a farmaceutického priemyslu SR
         Žiada v súvislosti s priamym ohrozením 3998 pracovných miest o uplatnenie výnimky z povinností platiť navrhované zvýšené príplatky počas nocí, sviatkov a víkendov pre oblasť chemického a energetického priemyslu pre všetky výrobné činnosti zamerané na výrobu chemických produktov a energetických médií vo  výrobných spoločnostiach prevádzkujúcich  technológie vyžadujúce kontinuálnu prevádzku,  ktoré  prebiehajú bez zastavenia výrobných procesov v noci, vo sviatok alebo cez víkend. Takéto technológie nemožno odstaviť bez nielen hrozby vysokých materiálových škôd, ale predovšetkým environmentálnych a bezpečnostných rizík.

         Uvedená žiadosť sa týka aj ďalších nevyhnutných súvisiacich činností - prevádzkovanie závodných hasičských útvarov a prevádzkovanie čistiarní odpadových vôd. Z hľadiska charakteru výrobného procesu nie je preto možné prerušovať ani tieto činnosti dozorujúce takéto výrobné procesy na takéto krátke doby, ktoré sa často a periodicky opakujú. Požadujeme preto výnimku z navrhovanej právnej úpravy pre: obsluhy výrobných procesov z objektívnych príčin vyžadujúcich kontinuálnu prevádzku  určených  pre výrobu chemických produktov, výrobné procesy v energetike a  súvisiace obslužných činnosti vykonávaných nepretržite počas takejto výroby.
 
         Zväz poľnohospodárskych družstiev a obchodných spoločností SR

        Členské organizácie nášho zväzu, ktoré v rámci hospodárskej činnosti chovajú hospodárske zvieratá, v žiadnom prípade nemôžu prerušiť nepretržitú prevádzku. Biologické zákonitosti zvierat sú predurčené na vykonávanie nevyhnutných pracovných operácií – činnosti ako je kŕmenie, napájanie, stráženie, dojenie (2x denne – ráno a večer), odpratávanie maštaľného hnoja (zákon o dobrých životných podmienkach zvierat), telenie, bahnenie. V špecializovanej rastlinnej výrobe sa jedná o činnosti pri niektorých druhoch ako rýchly zber kvôli zrelosti a následnej spracovanosti (došlo by k znehodnoteniu plesňami).

         Zväz zamestnávateľov energetiky Slovenska
         Povinnosť poskytovať mzdové zvýhodnenia za prácu v sobotu a v nedeľu v sume 100% hodinovej sadzby minimálnej mzdy za hodinu práce by sa výrazne dotklo najmä výrobných prevádzok, prevádzok s nepretržitou alebo trojzmennou prevádzkou. A pri dôležitosti odvetvia energetiky pre hospodárstvo SR by to mohlo mať zásadný vplyv na celé hospodárstvo SR. Hlavnými činnosťami energetických organizácií SR totiž sú výroba, rozvod a odbyt elektrickej energie a tepla, vývoz, dovoz a tranzit elektriny, prevádzkovanie, udržiavanie a vyraďovanie jadrových zariadení, nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a realizácia prepráv čerstvého a vyhoretého jadrového paliva, nakladanie s rádioaktívnymi odpadmi a realizácia prepráv rádioaktívnych odpadov, prevádzkovanie a riadenie elektrizačnej a teplárenských sústav, výstavba energetických diel a ich likvidácia po dožití a vyradení z prevádzky, ale aj priamo súvisiace činnosti ako je výskum, projekcia, výroba, montáž a prevádzka zariadení pre potreby energetiky. Viaceré vymenované činnosti si pre zabezpečenie požiadaviek legislatívy SR a dozorných orgánov pre jadrovú bezpečnosť vyžadujú, aby boli činnosti zabezpečované nepretržite, teda aj počas soboty a nedele, v noci a aj počas sviatkov. Napr. jadrové zariadenia môžu byť prevádzkované len v súlade a platnou a aktuálnou bezpečnostnou dokumentáciou, schválenou dozornými orgánmi SR, bez porušenia limít a podmienok pre ich bezpečnú prevádzku, resp. vyraďovanie. Podľa príslušných ustanovení § 10, zákona č. 541/2004 Z.z. o mierovom využití jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov je držiteľ povolenia povinný zabezpečiť dodržiavanie limít a podmienok bezpečnej prevádzky alebo limít a podmienok bezpečného vyraďovania.

        Slovenská asociácia facility managementu 
         Služby súvisiace s prevádzkou serverovní a dátových centier - ide o nepretržité prevádzky, kde dostupnosť služby musí byť viac ako 99 %. Sú to technické služby nepretržitého napájania a klimatizácie, call centrá a riadiace centrá prevádzky dátových centier.
        Asociácia vodárenských spoločností 
         Asociácia vodárenských spoločností združuje prevádzkovateľov verejných vodovodov a kanalizácií na území celého Slovenska. Ich úlohou je zabezpečiť nepretržitú dodávku pitnej vody do domácností aj priemyslu  a tiež nepretržité odvádzanie a čistenie odpadových vôd. Narušenie plynulej prevádzky daného odvetvia by malo negatívny dopad na zásobovanie obyvateľov a priemyslu pitnou vodou a tiež ohrozenie kvality životného prostredia a dobrého stavu vôd vplyvom obmedzenia priebežného zneškodňovania odpadových vôd. Narušenie plynulosti dodávky pitnej vody a odvádzania a čistenia odpadových vôd by malo za následok celoplošné ohrozenie zdravia a bezpečnosti obyvateľov Slovenska a viedlo by tiež k globálnej hrozbe znečistenia povrchových a podzemných vôd.
         Asociácia nemocníc Slovenska

         Návrh novely zákonníka práce vrátane dôvodovej správy je orientovaný na výrobnú sféru. Pre zdravotnícke zariadenia môže mať v niektorých prípadoch až likvidačný charakter (v prípade ak nebudú zvýšené náklady kompenzované zo strany zdravotných poisťovní). Starostlivosť o pacientov nemožno prerušiť na víkendy tak ako výrobu - na čo sa v dôvodovej správe odvolávajú. Nemocnice združené v ANS už teraz bojujú s nedostatkom personálu a zvýšenými mzdovými nárokmi v súvislosti s nárastom minimálnej mzdy a základných zložiek mzdy zdravotníckych pracovníkov v zmysle zákona č. 578/2004 Z. z. V prípade prijatia "sociálneho balíčka" riešeného novelou Zákonníka práce budú musieť zdravotnícke zariadenie pristúpiť k redukcii personálu (vzhľadom na stanovené personálne normatívy a povinnosť  ich dodržiavania) najmä formou zatvárania oddelení, či rušenia ambulancií s nepretržitým režimom práce, čo bude viesť k obmedzeniu dostupnosti zdravotnej starostlivosti pre pacientov a tým k obmedzeniu ústavného práva pacientov na adekvátnu zdravotnú starostlivosť.

         Z dôvodu zabezpečenia kontinuity starostlivosti o pacientov je nutné zdravotnú starostlivosť poskytovať aj v noci, počas sobôt a nedieľ aj sviatkov. Zdravotnícke zariadenia nemôžu prerušiť nepretržitú prevádzku, pretože by to vážne ohrozilo životy pacientov. Nemôžeme hazardovať so zdravím obyvateľstva. Navrhovaný balíček je nesystémovým riešením, pretože potrebuje aj dostatočné finančné krytie. Nedostatočné finančné krytie môže viesť k tomu, že budeme nútení znižovať počty pracovníkov. To môže mať za následok zníženie kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti a to sa následne prejaví na zdravotnom stave obyvateľstva. 

         Finančný dopad bude mať aj zavedenie mechanizmu uvedeného sociálneho balíčka v prípade dohôd vykonávaných mimo pracovného pomeru.

         Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora (ďalej SPPK) 
SPPK podporuje stanovisko Rady pekárov, ktorá v súčasnosti združuje všetky stavovské organizácie v pekárenskej priemyselnej výrobe na Slovensku a zastrešuje cca 12.000 zamestnancov pekární a priemyselných pekární, ktoré predložila vláde SR, Národnej rade SR a Ministerstvu pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, a ktoré uvádzame v plnom znení:

A:
Všeobecné a základné dôvody zásadných pripomienok k Návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána PODMANICKÉHO, Martina GLVÁČA a Ľubomíra PETRÁKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony 

1. O navrhovanom zvýšení jednotlivých príplatkov a minimálnej mzdy sa opakovane rozhoduje na úrovni vlády SR, pričom návrh skupiny poslancov bol predložený bez medzirezortného pripomienkového konania do Národnej rady SR  bez akejkoľvek predchádzajúcej diskusie či presvedčivej sektorovej analýzy. Jednostranným rozhodnutím dochádza k plošnému zvyšovaniu nákladov zamestnávateľov bez akéhokoľvek posúdenia dosahu na ekonomickú situáciu jednotlivých odvetví, čo považujeme za absolútne nekoncepčné.

2. Potravinárska výroba je dlhodobo jedným z najmenej profitujúcich odvetví priemyslu, ktoré je okrem mimoriadne nízkej rentability dennodenne konfrontované s nekalými praktikami niektorých zahraničných obchodných reťazcov, mimoriadne nízkymi maržami, neustále stúpajúcimi nákladmi na výrobu, neexistenciou odborného personálu a z toho plynúcou znižujúcou sa kvalitou domácej produkcie a postupným nahradzovaním čerstvých výrobkov mrazenou produkciou, často neznámeho pôvodu.

3. Podľa nášho názoru nie je možné plošne zavádzať zvýšenie nákladov zamestnávateľov bez ďalších pozitívnych legislatívnych opatrení v prospech zamestnávateľov, ktoré by umožnili výrobcom pekárenskej produkcie aspoň udržať minimálnu úroveň prežitia (ak už nie minimálnej profitability).

4. Navrhované opatrenia predstavujú zvýšenie len mzdových nákladov (bez ďalších súvisiacich nákladov) o viac ako 30 % oproti súčasnému stavu, pričom od roku 2018 dochádza k zásadnému zvyšovaniu ďalších vstupov – predovšetkým cien múky a cien energií. 

5. Praktickým dôsledkom zavedenia týchto opatrení je zásadne stratová a nerentabilná výroba pekárenskej produkcie počas sobôt a nedieľ a nahrádzanie tejto víkendovej produkcie mrazenými výrobkami, a teda ukončenie čerstvej výroby a postupný prechod k dopekaným výrobkom.

6. Producenti pekárenských výrobkov, ktorých výroba prebieha 24 hodín denne, takmer zásadne v noci a takisto počas víkendov, nie sú schopní pokryť zvýšené náklady na výrobu bez zásadného, až 20% zvýšenia cien výrobkov, čo však nie je možné vzhľadom na neustály a kontinuálny tlak obchodných reťazcov.

7. Pekárenskú výrobu nie je možné pri zvyšovaní nákladov postaviť vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti na úroveň producentov ocele, resp. produkcie automotive, kde podiel mzdových nákladov na celkových nákladoch predstavuje 3 – 8 %, v porovnaní s pekárenským odvetvím, kde mzdové náklady tvoria 30 – 40 % celkových nákladov.

B:
Dopady  navrhovaného zvýšeniu sadzby mzdového zvýhodnenia za nočnú prácu a zavedenia mzdového zvýhodnenia za prácu počas soboty a nedele

Zvýšenie sadzby mzdového zvýhodnenia za nočnú prácu má v zmysle dôvodovej správy za cieľ „zvýšiť mzdové ohodnotenie nočnej práce a súčasne napomôcť zníženiu rozsahu tej nočnej práce, ktorá je nadbytočná a nie je nevyhnutná nakoľko podľa údajov Eurostatu má Slovenská republika najvyšší podiel počtu zamestnancov zo všetkých štátov Európskej únie, ktorí pravidelne vykonávajú prácu v noci (až 16,4 % zamestnancov v SR, pričom priemer za 28 štátov EÚ je len 6,1 %).“

Z citovanej dôvodovej správy je viditeľné, že navrhovatelia sa absolútne nezaoberali sektorovou analýzou dopadov svojho návrhu. Pekárenská výroba je výroba čerstvých potravín okamžitej spotreby, s trvanlivosťou od niekoľko hodín až po niekoľko dní. Podstatou tejto produkcie je neustále zásobovanie obyvateľstva čerstvými potravinami tak, aby bola kontinuálne zabezpečované povinné nutričné zásobovanie všetkých kategórií konzumentov.

Podstatou priemyselnej pekárenskej produkcie je stav, kedy sú čerstvé pekárenské výrobky k dispozícii obyvateľstvu od cca 5.00 ráno, a to každý deň, 365 dní v roku ( s výnimkou štátnych sviatkov). Z uvedeného dôvodu je kapacitne nemožné, aby výroba čerstvej produkcie neprebiehala počas noci, resp. počas víkendov či sviatkov.

Vízia predkladateľov návrhu zákona“  napomôcť zníženiu rozsahu tej nočnej práce, ktorá je nadbytočná a nie je nevyhnutná „ sa teda objektívne nemôže naplniť.

Dôsledkom navrhovaného zvýšenia sadzieb za nočnej práce bude s istotou náhrada čerstvej produkcie za produkciu mrazenú, ktorú je možné zabezpečovať výrobou počas predchádzajúcich dní, týždňov a mesiacov, nakoľko čerstvá produkciu nie je možné vyrábať na sklad a jednotlivý producenti pekárenskej produkcie nie sú pri dlhodobo stratovej výkonnosti pekární na Slovensku bez ďalších opatrení schopní naďalej vyrábať čerstvého pečivo pri tak zásadnom náraste nákladov.

Výroba čerstvej pekárenskej produkcie počas noci, víkendov a sviatkov je teda nevyhnutnosťou, ak má Slovenská republika zachovať základné nutričné zásobovanie obyvateľov Slovenska čerstvými potravinami a zachovať význam pojmu „čerstvý pekárenský výrobok“.

V zmysle dôvodovej správy sa „ Z hľadiska vplyvu na podnikateľské prostredie sa očakáva negatívny vplyv z dôvodu zvýšenia mzdových nákladov zamestnávateľov. Tieto dopady môžu byť zmiernené, ak sa naplní jeden z cieľov novely, a to znížiť rozsah práce v noci, sobotu, nedeľu a vo sviatok.“

Ak by producenti pekárenskej republiky mali nasledovať deklarovanú víziu navrhovateľov zákona, bez ďalších cenových opatrení dôjde k minimalizácii dodávok čerstvého pečiva na trhu a jeho logickému nahradzovaniu zrazeným pečivom.

Za súčasných cenových parametrov čerstvého pečiva na trhu, ktoré je hlboko poddimenzované dôjde k situácii, že producenti pekárenskej produkcie nebudú schopní dodávať čerstvé pečivo na tzv. ranný trh, t. j. dodávka pečiva bude posunutá z 5.00 ráno na cca 12.00.

Alternatívou teda je, že v pondelok, t.j. po sobote a nedeli nebude k dispozícii občanom čerstvý chlieb a čerstvý rožok a k dispozícii bude len chlieb(balený krájaný chlieb) , ktorý bol vyrobený v piatok a jeho dátum spotreby bude končiť v pondelok alebo v utorok.

Podľa ustanovenia vyhlášky č. 24/2014 Z. z. o pekárskych výrobkoch, cukrárskych výrobkoch a cestovinách sa čerstvým pekárskym výrobkom pekársky výrobok, ktorý sa vyrába bez použitia predpečenia a ponúka sa spotrebiteľovi najneskôr do 24 hodín po upečení, pričom podľa pripravovanej novely označenej vyhlášky čerstvé pečivo musí byt dodané do obchodov do 12 hodín od upečenia a chlieb do 24 hodín od upečenia.

Táto novela vznikla práve z iniciatívy pekárov a teda už aj súčasná a aj budúca legislatíva priamo ukladá pekárom uskutočňovať výrobu v noci, počas víkendov a počas sviatkov práve preto, aby mohli byť výrobky dodávané na trh ako čerstvé, čo priamo odôvodňuje a predpokladá osobitný prístup vo vzťahu k producentom pekárenskej produkcie aj z hľadiska navrhovanej legislatívy.

Z uvedených dôvodov považujeme návrh zákona v súčasnom znení za nesprávne odôvodnený a za predčasný, nakoľko predkladateľom zákona zjavne chýbajú informácie o relevantnom trhu s pekárenskými výrobkami a navyše uvedeným návrhom dôjde k zásadnému znevýhodneniu producentov čerstvej potravinárskej produkcie oproti tým zamestnávateľom, ktorí majú objektívnu možnosť rozsah nočnej a víkendovej práce znížiť bez akýchkoľvek dopadov, ako je tomu napr. v strojárenskej výrobe, či v automotive.

Slovenský zväz pekárov, cukrárov a cestovinárov vyčíslil celkové dopady na sektor, ktorý zastrešujú v sume 26 370 000 EUR s možným ohrozením 2 000 pracovných miest. Zasiahnuté však budú aj ďalšie sektory potravinárskej výroby, ktoré spracovávajú čerstvé suroviny a práca počas sviatkov a cez víkendy je tam samozrejmosťou.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony prinesie výrazne negatívne dopady aj na subjekty poľnohospodárskej prvovýroby. Život a práca poľnohospodára sú do značnej miery ovplyvňované priebehom počasia a biologickými potrebami hospodárskych zvierat. Teda, keď je počasie priaznivé, je nevyhnutné ísť do poľa bez ohľadu na sviatok alebo víkend. Rovnako je nevyhnutné sa postarať o hospodárske zvieratá každý jeden kalendárny deň.  
Zmena zákonníka práce prichádza v nevhodnom čase, keď je slovenské poľnohospodárstvo v kríze vplyvom viacerých faktorov (napríklad nízke ceny poľnohospodárskej produkcie, výrazné podfinancovanie sektora zo strany štátu v porovnaní s okolitými krajinami EÚ a následná strata konkurencieschopnosti, čoraz výraznejšie a častejšie výkyvy počasia – jarné mrazy, sucho a stupňujúce sa škody spôsobované poľovnou zverou). Podľa dotazníkového prieskumu SPPK, do ktorého sa zapojila takmer stovka poľnohospodárskych podnikov (najmä malých a stredných), bude dopad tzv. „sociálneho balíčka“ na tieto podniky vo výške cca 2,5 mil. EUR a ohrozených bude 180 pracovných miest. Keď vezmeme do úvahy, že na Slovensku je poľnohospodárskych podnikov niekoľko tisíc (takmer 19 000 poľnohospodárov má výmeru poľnohospodárskej pôdy nad 1 hektár), dopady na sektor poľnohospodárstva budú výrazné.

Navrhujeme preto, z vyššie uvedených dôvodov, vyňať sektor poľnohospodárstva a výroby potravín z pôsobnosti navrhovaných zmien zákonníka práce. Zmeny budú mať obzvlášť závažný dopad na pekárenský priemysel  a poľnohospodársku prvovýrobu.  
Nižšie uvádzame stanoviská niektorých regionálnych poľnohospodárskych a potravinárskych komôr, resp. zväzov a združení, ktoré poukazujú na negatívny vplyv zmien zákonníka práce na podnikateľské subjekty:

Regionálna poľnohospodárska a potravinárska komora Košice

Celý zákonník práce je pre poľnohospodárstvo absolútne nevhodný. V dobe, keď je nedostatok vhodných pracovníkov takmer vo všetkých odvetviach národného hospodárstva mal by sa zákonník práce liberalizovať. Vzťahy medzi zamestnávateľom a zamestnancom by sa mali vo veľkej miere upravovať vzájomnou dohodou. Týka sa to predovšetkým celkového rozsahu a rozvrhnutia pracovného ročného pracovného fondu a dňoch pracovného voľna. Tvorcovia zákonníka práce nechcú pochopiť, že život v poľnohospodárstve je riadený počasím a nie zákonníkom práce. Slovensko má najviac štátnych sviatkov v celej Európe, preto je absolútne neprijateľné zvýšenie príplatkov na sviatky. Mzdy rastú aj bez zvyšovania príplatkov a minimálnej mzdy.  

Regionálna poľnohospodárska a potravinárska komora Humenné

Zvýšenie minimálnej mzdy bude mať negatívny dopad hlavne na SHR, pri výpočte odvodov. Vo vyspelom štáte, za aký sa Slovensko pokladá by sa minimálna mzda mala týkať len štátnych zamestnancov. V súkromnom sektore to vyvoláva len špekulácie čistej a čiernej časti výplaty. Rovnako aj s navrhovanými zmenami nesúhlasíme, nakoľko tieto zmeny sa nedotknú len samotných zamestnávateľov ale v konečnom dôsledku všetkých občanov, zvýšením cien všetkých tovarov zo sektorov, ktorých sa nepretržitá práca týka a bude to mať aj negatívny dopad na zamestnanosť, nakoľko zamestnávateľ môže rozdeliť len určitú časť príjmov na mzdové náklady, čím sa zvýšia náklady štátu na sociálna dávky. Ide o prílišné zasahovanie do práv zamestnávateľov a neodôvodnené zvyšovanie odvodových povinností.  

Slovenské združenie výrobcov piva a sladu

Z okamžitej reakcie našich členov, tak pivovarov ako aj sladovní, je evidentné, že navrhované zmeny by mohli mať veľmi negatívny dopad na fungovanie výrobných prevádzok. Je to predovšetkým z technologických dôvodov, lebo výroba sladu a výroba piva sú procesy (klíčenie, kvasenie, a i.), ktoré sa riadia prírodnými zákonmi a nemožno ich preto prerušiť a zároveň vyžadujú aj monitoring zo strany zamestnancov. Ďalším dôvodom je aj bezpečnosť, keďže strojovne a kotolne musia mať nepretržitú obsluhu a dozor. V letnej sezóne sa je navyše aj väčší dopyt po pive a tak vtedy pivovary fungujú v nepretržitej prevádzke aj na iných oddeleniach.

Slovenský mliekarenský zväz

Žiada, aby odbor spracovania mlieka mal tiež výnimku z uvedeného návrhu zákona. Dôvodom je charakter spracovanej suroviny - mlieka, ktorého zvoz a príjem do mliekarne a následne jeho  základné ošetrenie prebieha  väčšinou v nočných  hodinách. Mlieko je surovina, ktorú je nevyhnutné spracovať bezprostredne, nie je možné ho odložiť  až  na vymedzený pracovný čas. V sektore spracovania mlieka  je nevyhnutná práca v nočných hodinách, a samozrejme každodenne, bez ohľadu na dni pracovného voľna či víkendy. 
Slovenský cukrovarnícky spolok
Žiada  ustanoviť výnimku pre cukrovarnícku produkciu, nakoľko produkčná činnosť cukrovarníckych podnikov prebieha počas kampane  nepretržite, nie je možné ju za žiadnych okolností prerušiť ani na obdobia víkendov, sviatkov či počas noci.
         Ďalej k návrhu zákona uvádzame, že Článok II predmetného návrhu zákona mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, kde v § 62 ods. 2 sa na konci pripája veta: „Zamestnávateľ je pri zverejňovaní ponuky zamestnania povinný uvádzať  sumu základnej zložky mzdy.“ 
         AZZZ SR s týmto návrhom zásadne nesúhlasí, sme toho názoru, že tento návrh by odkryl obchodné tajomstvo podnikov a ich konkurenčnú výhodu voči ďalším firmám.  Je možné, že by nastala ešte väčšia fluktuácia zamestnancov, ktorá je už v dnešnej dobe, kedy máme akútny nedostatok pracovných síl alarmujúca. Stanoviť presnú mzdovú ponuku možno azda iba pri pracovných pozíciách, ktoré sú štandardné pre väčšiu skupinu zamestnancov. Pri miestach vyžadujúcich si strednú a vyššiu kvalifikáciu je veľmi zložité vopred zistiť, čo môžeme od prijatého uchádzača očakávať. Sme preto za ponechanie súčasného stavu, kedy firmy svoje mzdové rozpätie uvádzajú na dobrovoľnej báze.
         Ako vyplýva z vyššie uvedeného, negatívne dopady navrhovaného zákona na podnikateľské prostredie budú rozsiahle . Preto navrhujeme , aby sa účinnosť návrhu zákona posunula najskôr na 1. januára 2019 a časový priestor sa využil na spracovanie serióznych dopadových štúdií  návrhu zákona a na konštruktívne rokovania s prijateľným výsledkom pre všetky strany. 

 Záver :
AZZZ SR zásadne nesúhlasí s predmetným návrhom zákona v tomto znení. Žiadame vypracovanie serióznych dopadových štúdií na podnikateľské prostredie ako aj  ekonomickú situáciu jednotlivých odvetví a serióznu diskusiu o možných výnimkách z návrhu zákona.  
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