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Predkladacia správa
Koncepcia mestského rozvoja Slovenskej republiky do roku 2030 (ďalej len „koncepcia“) sa predkladá na rokovanie vlády SR v súlade s úlohou B.1 uznesenia vlády SR č. 7 zo dňa 7. januára 2015.

Koncepcia je rámcovým celoštátnym dokumentom, ktorého cieľom je komplexným spôsobom zhodnotiť existujúci stav v oblasti rozvoja miest, vytvoriť predpoklady pre partnerský prístup všetkých úrovní verejnej správy a zároveň prostredníctvom návrhu prioritných opatrení vytvoriť predpoklady pre systémové zmeny súčasného stavu. Na tvorbe návrhu koncepcie sa podieľala pracovná skupina zložená zo zástupcov ústredných orgánov štátnej správy, samosprávy, ako aj zástupcov relevantných subjektov mimovládneho, akademického a súkromného sektora. Pracovná skupina bola etablovaná na základe interných predpisov Ministerstva dopravy a výstavby SR. Významne prispela k odbornému obsahu výsledného dokumentu, jej členovia predkladali vlastné návrhy. Zároveň vytvorila podpornú komunitu, ktorá výsledky procesu zhodnocuje vo vzájomných vzťahoch a vlastných aktivitách. 

Koncepcia charakterizuje medzinárodný kontext, súčasný stav v oblasti mestského rozvoja na Slovensku, úlohy jednotlivých aktérov a formuluje víziu, ciele a princípy mestského rozvoja. Konkrétne návrhy opatrení sú zahrnuté v záverečnej časti materiálu.

Súčasťou materiálu je prílohová časť, ktorá dopĺňa skutočnosti uvedené v texte koncepcie.

Predkladaný materiál je nelegislatívneho charakteru, nemá priamy vplyv na rozpočet verejnej správy a nemá vplyv na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, na životné prostredie,  informatizáciu spoločnosti, ani na služby verejnej správy pre občana.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.
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