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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 11. Decembra 2017                    
k bodu č. 5)
Stanovisko

k  návrhu zákona o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona má za cieľ vytvoriť v podmienkach Slovenskej republiky prostredie pre rozvoj sociálnej ekonomiky a vznik sociálnych podnikov ako produktívnych, distributívnych a spotrebiteľských  subjektov. Sociálna ekonomika má prinášať spoločenský prospech, keďže ide vytvorenie priestoru pre realizovanie verejnoprospešných netrhových činností ako aj formu sociálneho podnikania. 

Návrh novej právnej úpravy doteraz neukotvenej v právnom poriadku si kladie za cieľ upraviť podmienky fungovania, zavádza nový systém podpory pre subjekty sociálnej ekonomiky, za podmienok dodržiavania štátnej pomoci. Návrh zákona o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch pojmovo vymedzuje túto problematiku, definuje subjekty sociálnej ekonomiky, sociálny podnik a sociálne podnikanie, ako aj znevýhodnené a zraniteľné osoby. Definície týchto pojmov sa opierajú o európske princípy (podľa Nariadení EÚ), zohľadňujú sa ale slovenské pomery. Návrh zákona predpokladá reguláciu tohto sektora ekonomiky zo strany štátu prostredníctvom konštituovania orgánu pre sociálnu ekonomiku, ktorého partnerom by sa mali stať strešné organizácie sektora sociálnej ekonomiky.
Pripomienky k návrhu materiálu:  

ZMOS k predloženému návrhu zákona  v rámci MPK uplatnil viaceré pripomienky, časť z nich bola v rámci rozporového konania  odstránená. ZMOS upozorňuje, že zákon aj po vyhodnotení a zapracovaní časti pripomienok, obsahuje ustanovenia, ktoré bude problematické v praxi aplikovať a to najmä z dôvodu, že sa v navrhovanej právnej úprave prelínajú prvky podnikania, hospodárskej súťaže so sociálnymi faktormi, ktoré majú byť naplnené okrem obchodných spoločností a fyzických osôb aj cez občianske združenia, nadácie a ostatné mimovládne zoskupenia, bez priameho previazania a vplyvu miestnej územnej samosprávy na ich pôsobenie a výkon.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR  predložený návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                         Michal Sýkora
                                                                                                        predseda ZMOS
