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Stanovisko k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2017 návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia“).

Cieľom návrhu nariadenia je skvalitnenie prideľovania normatívnych príspevkov zriaďovateľom škôl a štátnych školských zariadení určených na účely osobných nákladov i prevádzkových nákladov. Navrhuje sa upraviť prideľovanie finančných prostriedkov zriaďovateľom

· základných škôl, v ktorých sa žiaci učia jazyk národnostnej menšiny podľa schváleného rámcového učebného plánu,

· základných škôl, v ktorých sa žiaci vzdelávajú v jazyku národnostnej menšiny,

· stredných odborných škôl pre žiakov v skrátenom štúdiu a

· štátnych poradenských zariadení na ich činnosť.

Materiál má negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, nemá vplyv na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na informatizáciu spoločnosti a ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana.  

Návrh nariadenia je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a inými právnymi predpismi, právne záväznými aktmi Európskej únie a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, s právom Európskej únie, ako aj v súlade s nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
Stanovisko AZZZ SR :

„Úprava normatívu na žiaka príslušnej kategórie strednej odbornej školy vzdelávajúceho sa v skrátenom štúdiu“. 

Zmena sa týka skráteného štúdia kde sa nebude krátiť normatív na žiaka strednej odbornej školy, ktorý sa vzdeláva v skrátenom štúdiu.

Túto skutočnosť treba podporiť, keďže personálna náročnosť vzdelávania žiakov SOŠ v skrátenom štúdiu je rovnaká ako vzdelávanie žiakov SOŠ v dennej forme štúdia.

Návrhy:

Vyjadrujeme podporu k zjednoteniu normatívu na žiaka príslušnej kategórie SOŠ vzdelávajúceho sa v skrátenom štúdiu so vzdelávaním žiaka SOŠ v dennej forme štúdia. Bolo by vhodné, aby na základe vyššie uvedených úprav MŠVVaŠ SR zvážilo úpravu normatívneho financovanie externých foriem vzdelávania, hlavne diaľkovej formy, ktorá v súčasnosti predstavuje 10% normatívu na žiaka vzdelávajúceho sa v dennej forme štúdia, vzhľadom na narastajúcu potrebu celoživotného vzdelávania a prioritnej úlohy - vzdelávania 18+. 10% financovanie nie je proporcionálne vzhľadom normatívu financovania dennej formy vzdelávania ako aj večernej forme vzdelávania. 

Záver :
AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie.
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