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HSR SR dňa 11.12.2017








Bod č. 01 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Legislatívny zámer zákona o sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 2021

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 11.12.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Štatistickým úradom SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2017
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predložený legislatívny zámer reflektuje prechod od tradičného sčítania k integrovanému sčítaniu. Je zložený z troch častí. Prvou je „Zdôvodnenie vypracovania nového zákona“, ktoré pojednáva o dôležitosti a význame sčítania ako celospoločenskej udalosti.  Druhou časťou je „Analýza platného právneho stavu“ obsahujúca medzinárodné právne normy, národné právne normy, vládne dokumenty súvisiace s výkonom SODB a nelegislatívne materiály medzinárodnej povahy. Nosnou súčasťou legislatívneho zámeru je „Predpokladaný obsah a systematika zákona o SODB“ zahŕňajúca predmet a obsah budúceho zákona, definície pojmov, ktoré budú ustanovené v zákone ako základné pojmy nevyhnutné na to, aby sa zabezpečila jeho zrozumiteľnosť a vykonateľnosť. Ďalej predbežne stanovuje použitie registrov a administratívnych zdrojov údajov, proces zberu údajov, ktorý odzrkadľuje potreby integrovaného SODB 2021, zmieňuje sa tiež o určení práv a povinností Štatistického úradu SR, štátnych orgánov, orgánov územnej samosprávy, fyzických osôb a právnických osôb. Legislatívny zámer nepokrýva vyčerpávajúco obsah zákona, keďže niektoré inovatívne postupy zatiaľ neboli otestované.
Postoj RÚZ k materiálu

Prekladaný materiál definuje predmet a obsah budúceho zákona, definície pojmov, ktoré budú ustanovené v zákone ako základné pojmy nevyhnutné na to, aby sa zabezpečila jeho zrozumiteľnosť a vykonateľnosť. Ďalej predbežne stanovuje použitie registrov a administratívnych zdrojov údajov, proces zberu údajov. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok. Legitímne však očakávame, že Štatistický úrad SR a ďalšie štátne orgány, budú realizovať proces sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2021, tak aby minimalizovali administratívne zaťaženie podnikateľskej sféry ako aj občanov a v maximálnej miere využili údaje z verejných registrov, ktorými už verejná správa disponuje. Taktiež očakávame  maximálnu mieru sprístupnenia výsledkov sčítania verejnosti.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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