PREDKLADACIA SPRÁVA

     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 463/2003 Z. z. o vojnových veteránoch a o doplnení zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá ako iniciatívny návrh.
     Z Rozpracovania Programového vyhlásenia vlády na roky 2016 až 2020 na podmienky rezortu obrany vyplynula úloha č. 6.7, ktorej účelom je zabezpečiť zlepšenie starostlivosti, zvýšenie kvality života a spoločenskej prestíže vojnových veteránov v súlade so schválenou  Koncepciou starostlivosti o vojnových veteránov.
     Účelom predkladaného návrhu zákona je vytvorenie legislatívnych podmienok súvisiacich s prijatím na pobyt v penzióne pre vojnových veteránov a ukončením pobytu v penzióne pre vojnových veteránov. Penzión nebude zariadením poskytujúcim sociálne služby podľa zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov.
     Návrh zákona vymedzuje právomoc ministerstva zabezpečovať vojnovým veteránom ubytovanie v penzióne pre vojnových veteránov. Ďalej ustanovuje rozsah poskytovaných služieb a úhradu nákladov za ubytovanie, služby spojené s ubytovaním a stravovanie v penzióne. Návrh zákona obsahuje aj splnomocňovacie ustanovenie na vydanie všeobecne záväzného právneho predpisu, ktorý ustanoví  zoznam chorôb vylučujúcich pobyt vojnového veterána v penzióne.
     Prijatie návrhu zákona bude mať  pozitívne sociálne vplyvy a vplyvy na služby verejnej správy pre občana, negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy a nebude mať vplyvy na podnikateľské prostredie, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.
     Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.
     Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
     Návrh zákona sa na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.
[bookmark: _GoBack]     Účinnosť zákona sa navrhuje 1. januára 2019 okrem čl. I štvrtého bodu § 5 písm. h), piateho bodu a šiesteho bodu (§ 5a až 5c a § 6) , ktorých účinnosť sa navrhuje 1. januára 2021. Rozdielna účinnosť sa navrhuje z dôvodu, že penzión pre vojnových veteránov treba zriadiť prebudovaním niektorej ubytovne rezortu obrany.
