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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 19.2.2018 

           k bodu č. 9)
Stanovisko

k návrhu zákona o rybárstve a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona sa pripravoval v úzkej spolupráci s členmi Expertnej skupiny, ktorých pre dotknutý účel vymenoval minister životného prostredia. Požiadavky vyvíjané zo strany rybárov, Slovenského rybárskeho zväzu Žilina, ďalších užívateľov rybárskych revírov, redaktorov niektorých rybárskych a aj iných periodík, ako aj médií a v neposlednom rade potreba z pozície Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky efektívnejšie riešiť naliehavé a dlhodobé problémy súvisiace s výkonom  rybárskeho práva sú najhlavnejšie dôvody, pre ktoré je potrebné zrušiť  zákon č. 139/20002 Z. z  o rybárstve v znení neskorších predpisov a nahradiť ho novým zákonom. Cieľom návrhu zákona je spresnenie pojmov, ktoré v praxi spôsobujú problémy a doplnenie ďalších základných pojmov, ktoré  pri aplikácii absentujú.  Významným posunom oproti súčasnému právnemu stavu je zavedenie sankčného postihu za neoprávnené nakladanie s výkonom rybárskeho práva a  ustanovenia týkajúceho sa účelového rybárskeho hospodárenia v rybárskych revíroch, lovných revírov s výskytom rýb s presahujúcimi limitnými hodnotami ťažkých kovov v súvislosti s ochranou zdravia a obyvateľstva a rybárskych pretekov, ako športovej rybárskej činnosti. Zásadné zmeny v návrhu zákona sa týkajú kompetencií rybárskej stráže ako verejného činiteľa a  podmienok, za akých je možné sa uchádzať o ustanovenie za člena rybárskej stráže. Dôležité zmeny nastali aj v ustanoveniach týkajúcich sa zakázaných spôsoboch lovu, predovšetkým v súvislosti s plnením vedecko-výskumných úloh a prieskumných úloh držiteľmi osobitných povolení na rybolov a  ustanovení upravujúcich zákazy na pstruhových vodách, lipňových vodách  a kaprových vodách. 

ZMOS v rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnil 2 zásadné pripomienky. Na rozporovom konaní uskutočnenom 16. 1. 2018  boli rozpory odstránené a znenie návrhu zákona upravené. Po MPK však ešte ostávajú otvorené dve témy, ktoré ďalej rozvádzame.
Pripomienky k návrhu :
Zásadné:
1. K poznámke pod čiarou k odkazu 10 v nadväznosti na § 4 ods. 5 

Žiadame vypustiť  slová: „Zákon č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov v znení neskorších  predpisov“.

Odôvodnenie: 
V rámci rozporového konania bolo dohodnuté, že ostane pôvodné znenie tak ako je aj v doteraz platnom znení s príslušným odkazom pod čiarou na § 51 písm. i) neplatného zákona č. 287/1994 Z.z. priamo nadväzuje § 65 ods. 1 písm. k) platného zákona o ochrane prírody a krajiny. V rámci rozporového konania nebol dohodnutý odkaz na zákon o združovaní občanov, pričom bolo navrhnuté, aby bol odkaz 10) pod čiarou len na § 65a zákona o ochrane prírody a krajiny.

V aktuálne platnom zákone, t. j. zákon č. 139/2002 Z .z. o rybárstve má ministerstvo už aj dnes možnosť prideliť výkon rybárskeho práva v 5. stupni ochrany organizáciám ochrany prírody podľa § 51 písm. i) zákona č. 287/1994 Z. z. Túto možnosť za obdobie platnosti tohto legislatívneho predpisu nevyužil ani jeden subjekt. Nemáme tak žiadne skúsenosti s takýmto postupom.

Pri verejných konzultáciách väčšina občianskych združení na Slovensku deklarovala nezáujem o výkon rybárskeho práva a žiada výhradne ochranu rýb, resp. zákaz rybolovu. Táto požiadavka je podľa nášho názoru dostatočne napĺňaná samotným ustanovením § 16 zákona č.543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny, kedy v piatom stupni zakazuje lov rýb a niektoré ďalšie činností, ktoré môžu byť na ujmu životného prostredia. Z uvedeného dôvodu, nie je žiaduce, aby sa bez hlbšej analýzy a poznania súčasného stavu, o koľko a akých rybárskych revírov v 5. stupni ochrany sa jedná a v akých častiach chránených území sa nachádzajú rozširovať výkon rybárskeho práva na občianske združenia bez kompetencií v oblasti ochrany prírody stanovených priamo zákonom o rybárstve. Zároveň dodávame, že doterajší užívatelia rybárskych revírov nachádzajúcich sa v 5. stupni ochrany sa v tejto oblasti osvedčili, čomu nasvedčuje tá skutočnosť, že nie sú známe, žiadne negatívne prípady, kedy činnosťou užívateľa dochádzalo k narušeniu ekologických väzieb, prípadne iným negatívnym dopadom na ichtyofaunu týchto rybárskych revírov.

2. K § 6 ods. 9 písm. a) až d) a Článku II.

V § 6 ods. 9 písm. a) až d) žiadame číslovku „päť“ nahradiť číslovkou „tri“. Rovnakú zmenu žiadame vykonať v čl. II, ktorým sa novelizuje zákon č. 455/1991 Zb., konkrétne príloha č. 2 vložením poradového čísla 56a.

Odôvodnenie:

V tejto veci uvádzame, že v samotnom návrhu zákona o rybárstve, ktorý bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania, boli stanovené len nasledovné podmienky: vek 21 rokov, občan SR, plná spôsobilosť na právne úkony, bezúhonnosť a odborná spôsobilosť.

V rámci vyhodnotenia pripomienok MŽP SR uviedlo nasledovné:

„Zavedenie vekovej hranice 21 rokov je z toho dôvodu, aby kandidát na rybárskeho hospodára okrem vzdelania preukázal aj prax v príslušnej oblasti“*.

Z takejto formulácie je zrejmé, že osoba, ktorá ukončí stredné odborné vzdelanie, do dovŕšenia 21 rokov nebude môcť absolvovať samotnú prax v dĺžke až 5 rokov, ale len v dĺžke tri roky. Požiadavka 5 ročnej praxe je podľa nášho názoru zbytočne privysoká. Podľa doteraz platného právneho predpisu sa odborná prax nevyžadovala pre ustanovenie rybárskeho hospodára, pričom rybárski hospodári sú mnohokrát absolventi rybárskych škôl, kde je praktická výučba súčasťou učebných osnov. Javí sa nám ako zbytočné, aby absolvent rybárskej školy mal povinnosť absolvovať po ukončení štúdia ešte 5 ročnú prax pre výkon funkcie rybárskeho hospodára.
Zavedenie 5 ročnej praxe môže v budúcnosti spôsobiť odliv záujemcov o absolvovanie škôl, či samotnej skúšky rybárskeho hospodára, ak budú povinní mať ešte 5 ročnú prax, čo môže dospieť až k tomu, že užívatelia nebudú môcť zabezpečiť hospodárov na rybárske revíry.

Na základe uvedeného navrhujeme zmenu 5 ročnej praxe na 3 roky, čo korešponduje s vekom študentov končiacich stredné rybárske školy (18) a spolu s trojročnou praxou dosiahnu vek 21 rokov ako podmienku pre ustanovenie za rybárskeho hospodára.

Záver :
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR po zohľadnení pripomienok ZMOS odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS
