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č. 4)

Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 185/2015 Z. z. Autorský zákon    v znení zákona č. 125/2016 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 185/2015 Z. z. Autorský zákon v znení zákona č. 125/2016 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) predkladá Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky  na základe úlohy vyplývajúcej z  uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 573/2017k Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018 a z  uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 111/2018kNávrhu na určenie gestorských ústredných orgánov štátnej správy a niektorých orgánov verejnej moci zodpovedných za prebratie a aplikáciu smerníc.

Predkladaný návrh zákona úplne transponuje smernicu Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2017/1564 z 13. septembra 2017  o určitých povolených spôsoboch použitia určitých diel a iných predmetov ochrany chránených autorským právom a s ním súvisiacimi právami v prospech osôb, ktoré sú nevidiace, zrakovo postihnuté alebo postihnuté inou poruchou čítania, a o zmene smernice 2001/29/ES o zosúladení niektorých aspektov autorských práv a s nimi súvisiacich práv v informačnej spoločnosti (ďalej len „smernica“).Smernica je odvodená z Marakéšskej zmluvy o uľahčení prístupu k uverejneným dielam pre osoby nevidiace, zrakovo postihnuté alebo postihnuté inou poruchou čítania, ktorá bola prijatá Svetovou organizáciou duševného vlastníctva (WIPO). Cieľom prekladaného návrhu je zlepšiť dostupnosť diel a iných predmetov ochrany (kníh, novín, časopisov, audiokníh atď.) v prístupných formátoch pre osoby nevidiace, osoby so zrakovým postihnutím alebo postihnuté inou poruchou čítania, a to prostredníctvom zavedenia novej zákonnej výnimky z autorského práva a práv súvisiacich s autorským právom, ktorú môžu využívať na jednej strane osoby návrhom zákona definované ako osoby s poruchou čítania, ale aj organizácie starajúce sa o napĺňanie ich potrieb na neziskovom základe – v zmysle návrhu zákona tzv. poskytovatelia služieb pre osoby s poruchou čítania. Súčasne návrh zákona reguluje aj obeh a výmenu rozmnoženín diel a iných predmetov ochrany v prístupných formátoch na vnútornom trhu Európskej únie, ako aj na medzinárodnej úrovni, čím sa zohľadňuje aj nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2017/1563 o cezhraničnej výmene rozmnoženín určitých diel a iných predmetov ochrany chránených autorským právom a s ním súvisiacimi právami v prístupných formátoch v prospech osôb, ktoré sú nevidiace, zrakovo postihnuté alebo postihnuté inou poruchou čítania, medzi Úniou a tretími krajinami. 
Návrh zákona obsahuje aj riešenie niekoľkých problémov, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe, ako aj legislatívno – technické úpravy viacerých ustanovení, ktorých cieľom je zjednodušenie aplikácie ustanovení Autorského zákona, ako aj ich lepšia zrozumiteľnosť.

Návrhom zákona sa ruší správny poplatok za zápis do zoznamu periodickej tlače a za zápis zmeny v zozname periodickej tlače pri zmene vydavateľa periodickej tlače alebo názvu periodickej tlače. Návrhom zákona sa takisto upravuje tlačový zákon v časti týkajúcej sa výmazu zo zoznamu periodickej tlače, a to z dôvodu požiadaviek aplikačnej praxe.

Prijatie navrhovaného zákona nebude mať vplyv na informatizáciu spoločnosti, životné prostredie a ani environmentálny vplyv. Prijatie navrhovaného zákona bude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, vplyv na podnikateľské prostredie a bude mať sociálne vplyvy na život osôb s poruchami čítania. Vplyvy sú podrobnejšie vymedzené v doložke.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. Predložený návrh zákona je v súlade s právom Európskej únie. 
Navrhovaná účinnosť k 11. októbru 2018 zodpovedá lehote na transpozíciu smernice.
Stanovisko AZZZ SR :

§ 169 ods. 2 Autorského zákona navrhujeme v nasledovnom znení:  

„Pri určení výšky odmien určených v sadzobníku odmien a v zmluvách podľa § 165 ods. 1 organizácia kolektívnej správy zohľadní rozsah, spôsob, účel a čas použitia predmetov ochrany, a to najmä
a) či dochádza k použitiu predmetu ochrany pri výkone podnikateľskej alebo inej zárobkovej činnosti,
b) priamy alebo nepriamy hospodársky alebo obchodný prospech, ktorý používateľ získa z použitia alebo v súvislosti s použitím predmetu ochrany,
c) charakter a špecifiká miesta alebo oblasti, v ktorej dochádza k použitiu predmetu ochrany,
d) obsadenosť ubytovacieho zariadenia, v ktorom dochádza k použitiu predmetu ochrany,
e) počet osôb, ktorým bolo dielo sprístupnené podľa § 27 až 29,
f) ekonomickú hodnotu použitia predmetov ochrany,
g) ekonomickú hodnotu služby kolektívnej správy práv poskytnutej organizáciou kolektívnej správy.“
Odôvodnenie:

Súčasné znenie § 169 ods. 2 Autorského zákona ukladá povinnosť OKS zohľadniť pri určovaní odmien za použitie diel rozsah, spôsob, účel a čas použitia predmetov ochrany. Takto určené kritériá považujeme za nedostatočne vymedzené, nakoľko nezohľadňujú konkrétne spôsoby použitia diel. Navrhujeme preto spresniť dodatočné kritériá, ktoré môžu prispieť k správnemu kvantifikačnému určeniu rozsahu a času použitia diel a to najmä či dochádza k použitiu predmetu ochrany pri výkone podnikateľskej alebo inej zárobkovej činnosti, priamy alebo nepriamy hospodársky alebo obchodný prospech, ktorý používateľ získa z použitia alebo v súvislosti s použitím predmetu ochrany, charakter a špecifiká miesta alebo oblasti, v ktorej dochádza k použitiu predmetu ochrany, obsadenosť ubytovacieho zariadenia, v ktorom dochádza k použitiu predmetu ochrany, počet osôb, ktorým bolo dielo sprístupnené. Máme za to, že spresnenie kritérií určenia odmien prispeje k naplneniu požiadaviek primeranosti a nediskriminácie vymedzených v ust. § 169 ods. 1 Autorského zákona. 

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní uvedených pripomienok.
2

