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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 16. 4. 2018   


k bodu č. 5)
Stanovisko

k materiálu „Národný program reforiem SR 2018“  
Všeobecne k materiálu:
Národný program reforiem Slovenskej republiky 2018 (NPR) vychádza z programového vyhlásenia vlády SR na roky 2016-2020, popisuje štrukturálne opatrenia, ktoré vláda SR plánuje realizovať najmä v najbližších dvoch rokoch od jeho schválenia. Tak ako v roku 2015  identifikoval ako najväčšie výzvy slovenského hospodárstva základné školstvo, trh práce a zdravotníctvo. 

Na medzinárodnej úrovni predstavuje tento materiál opatrenia na naplnenie cieľov obsiahnutých v stratégii Európa 2020 definovaných v Ročnom prieskume rastu na rok 2018 a Integrovaných usmerneniach pre stratégiu Európa 2020, ako aj na splnenie špecifických odporúčaní Rady pre SR. NPR tiež reaguje na hodnotenie plnenia špecifických odporúčaní z roku 2017 Európskou komisiou zverejnené v marci 2018. Dôležitým nástrojom na plnenie cieľov stratégie je politika súdržnosti. 

Prílohou NPR je samostatný akčný plán, ktorý obsahuje najdôležitejšie opatrenia s výrazným fiškálnym dopadom spolu s termínom ich plnenia a vecnou zodpovednosťou. 

Pripomienky k materiálu:
ZMOS ako sociálny partner sa formou čiastkových konzultácií vyjadrovalo k niektorým legislatívnym návrhom a prioritám. Samostatnú diskusiu si vyžadujú reformné návrhy v oblasti nielen regionálneho školstva ale aj vysokého školstva. Dôraz by mal byť kladený aj na vypracovanie analýz optimalizácie týchto škôl s prijatím následných opatrení, ktoré zvýšia efektívnosť a kvalitu celého systému školstva, aj s ohľadom na potreby trhu práce.  ZMOS si uvedomuje potrebu modernizácie verejnej správy, výstupy a podklady analýz typu „Skrytý poklad v samospráve“ nepovažuje za príklad, ktorým by sa mal objavovať v NPR, a navrhuje ho z tohto materiálu vypustiť.  Otvorené sú aj otázky postupu pri zvyšovaní poplatkov za skládkovanie pre obce, najmä do doby kedy nebude jasne stanovená stratégia inej formy likvidácie odpadov a zosúladenie zákonných princípov rozšírenej zodpovednosti výrobcov a dovozcov.    
Záver:
ZMOS berie predložený  materiálu na vedomie.                           
                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS
