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č. 6)

Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2015 Z. z. o poisťovníctve       a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2015 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) predkladá Ministerstvo financií Slovenskej republiky v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018. Cieľom navrhovaného zákona je 
· zvýšenie transparentnosti a prehľadnosti nákladov spojených s distribúciou finančných produktov,

· regulácia odmien finančných sprostredkovateľov spojených s distribúciou finančných služieb,
· regulácia stanovenia odkupnej hodnoty v životnom poistení.
Čl. I predkladaného návrhu zákona reaguje na absenciu informovanosti klienta o jednotlivých zložkách, ktoré tvoria poistné a spôsobu stanovenia odkupnej hodnoty v životnom poistení v súčasnej právnej úprave. Pri poisteniach, pri ktorých vzniká právo na odkupnú hodnotu sa upravujú niektoré finančné nároky poistníka, ktoré vznikajú pri predčasnom ukončení životného poistenia. Cieľom navrhovanej úpravy má byť zamedzenie negatívneho javu, keď klient znáša všetky náklady spojené s uzavretím poistnej zmluvy v prvých rokoch po uzavretí poistnej zmluvy. Zároveň sa s cieľom zvýšenia transparentnosti zavádzajú informačné formuláre, ktoré budú klientom poskytovať v prehľadnej a zrozumiteľnej forme informáciu o hlavných položkách vstupujúcich do poistného.
V Čl. II sa upravuje zverejňovanie rozhodnutí vydaných Národnou bankou Slovenska vo veciach ochrany finančných spotrebiteľov. Zároveň sa rozširuje okruh prispievateľov ročných príspevkov o poskytovateľov osobitného finančného vzdelávania.

Novelou zákona o finančnom sprostredkovaní a finančnom poradenstve v Čl. III sa zavádza povinnosť pre finančného agenta a finančného poradcu v sektore poistenia alebo zaistenia pred uzavretím zmluvy o poskytnutí finančnej služby poskytnúť klientovi informačný dokument, s cieľom poskytovať v prehľadnej a zrozumiteľnej forme informáciu o hlavných položkách vstupujúcich do poistného. A zároveň obsahuje legislatívno-technické úpravy súvisiace s implementáciou smernice o distribúcii poistenia.


V Čl. IV a V návrhu zákona sa zavádza maximálna výška odmeny finančného agenta pri sprostredkovaní spotrebiteľského úveru, ktorého hodnota je viac ako 10 000 eur a úveru na bývanie, ako aj obdobie, počas ktorého sa táto odmena má vyplácať. Cieľom úpravy je zaviesť jasné a prehľadné pravidlá odmeňovania, čo sa má dosiahnuť medzi iným, aj poskytovaním informačnej tabuľky obsahujúcej poskytovateľa spotrebiteľského úveru, resp. úveru na bývanie, ako aj výšku odmeny finančného agenta.


V rámci obsahu je:

· Čl. I novela zákona č. 39/2015 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, 

· Čl. II novela zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 747/2004 Z. z. o dohľade nad finančným trhom a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, 

· Čl. III novela zákona č. 186/2009 Z. z. o finančnom sprostredkovaní a finančnom poradenstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,

· Čl. IV novela zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 129/2010 Z. z. o spotrebiteľských úveroch a o iných úveroch a pôžičkách pre spotrebiteľov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,

· Čl. V novela zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 90/2016 Z. z. o úveroch na bývanie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,

· Čl. VI účinnosť. 

Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi ústavného súdu, inými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s právom Európskej únie a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.


Prijatie navrhovaného zákona nepredpokladá žiadne vplyvy na rozpočet verejnej správy, na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti, vplyvy na služby verejnej správy pre občana, z toho vplyvy služieb verejnej správy na občana a vplyvy na procesy služieb vo verejnej správe. Predpokladajú sa pozitívne sociálne vplyvy a pozitívno-negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie. Účinnosť zákona sa navrhuje od  1. júla  2019.
Stanovisko AZZZ SR:

K návrhu zákona máme niekoľko zásadných pripomienok: 

Pripomienka č. 1  
Navrhujeme vypustiť v čl. I bod 1.

Odôvodnenie:

Návrh zavádza ďalší informačný formulár pre klienta, ktorého znenie je však nejasné, nakoľko používa pojmy nezadefinované platnou legislatívou. Predložený informačný formulár je zároveň nekompatibilný s dokumentom s kľúčovými informáciami a formulárom o dôležitých zmluvných podmienkach podľa zákona o poisťovníctve. 

Poskytnuté informácie môžu vzbudiť u klienta dojem, že v prípade predčasného ukončenia zmluvy mu budú vyplatené prostriedky z poistenia obdobne ako je tomu v prípade bankových produktov. Poistenie je však nutné striktne odlišovať od sporenia.

Pripomienka č. 2  
V prípade, ak nová informačná povinnosť v zmysle čl. I bodu 1 návrhu novely zákona bude zachovaná, je nutné vymedziť, ktorých subjektov sa týka.

Odôvodnenie: 

V zmysle § 70 zákona o poisťovníctve sú ukladané povinnosti poisťovni a pobočke zahraničnej poisťovne. Vo vzore Informácie, ktorá má byť odovzdávaná klientovi na základe § 70 ods. 14 je však uvedený ako povinný subjekt aj poisťovňa z iného členského štátu. Je nutné odstrániť tento rozpor a jasne vymedziť subjekty, ktorých sa táto informačná povinnosť týka.

Pripomienka  č. 3 


Znenie čl. VI navrhujeme zmeniť nasledovne: „Tento zákon nadobúda účinnosť 1.januára 2020“.

Odôvodnenie:
Vzhľadom na zavedenie novej informačnej povinnosti a pravidiel pre výpočet odkupnej hodnoty,

ktorá vyžaduje prispôsobenie informačných systémov poisťovní, je navrhovaný dátum účinnosti
1.7.2019 pomerne ťažko splniteľný. 
Navrhujeme preto posun dátumu účinnosti za účelom vytvorenia priestoru na implementáciu zmien.

Pripomienka č. 4 

Navrhujeme v čl. I vložiť nový bod  5, ktorý znie

5. Za §205 sa vkladá §205a, ktorý vrátane nadpisu znie:

„§ 205a

Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1.januára 2020

Ustanovenie § 70 ods. 14 a § 70a sa použijú na poistné zmluvy uzatvorené po 31.12.2019.

Odôvodnenie:

Navrhujeme, aby sa zákon v znení novely vzťahoval až na poistné zmluvy uzatvorené po dátume jeho účinnosti. 
Pripomienka č. 5 

Navrhujeme v čl. I bod 6 (Príloha č. 3 k zákonu č. 39/2015 Z.z.) vypustiť.

Odôvodnenie:

Navrhujeme nezavádzať novú informačnú povinnosť pre potenciálneho neprofesionálneho klienta. Znenie vzorov informačných formulárov je sčasti nevykonateľné, nakoľko finančný agent nebude disponovať takýmito informáciami pred uzatvorením poistnej zmluvy. Zároveň po uzatvorení poistnej zmluvy môže prísť k takej zmene poistnej zmluvy, napr. v súvislosti s finančným a zdravotným underwritingom s dopadom na poistné, ktoré môže významne ovplyvniť výšku poistného a odkupnú hodnotu. Poskytnuté informácie tak dávajú obraz o predpokladaných, ale nie skutočných nákladoch potenciálneho neprofesionálneho klienta.

Pre poistenia spojené s investičnými fondami nie je možné vopred stanoviť  hodnotu položky „ z toho na krytie rizík (smrť, úraz, choroba a podobne)“, pretože jej výška závisí od pohybu kurzov podielov počas trvania zmluvy. 
V prípade nevypustenia čl. I bodu 6 (Príloha č. 3 k zákonu č. 39/2015 Z.z.)  v  oboch vzoroch navrhujeme doplnenie informácie o výške dane z poistenia. 
Vo vzore informácie k poisteniu s odkupnou hodnotou navrhujeme, aby bola odstránená informácia o sume, ktorá sa vyplatí pri nulovom zvýhodnení. Obdobnú informáciu poskytuje poisťovňa podľa § 792a ods. 5 Občianskeho zákonníka. 

Pri investičnom životnom poistení nie je možné pri uzavretí poistnej zmluvy informovať klienta, koľko zo zaplateného poistného sa použije na krytie rizika, nakoľko uvedené spravidla závisí od vývoja (výkonnosti) fondu, do ktorého bolo poistné investované.

Zároveň navrhujeme upresniť, či rozdelenie poistného na časti koľko ide na krytie rizika, koľko ide na úhradu nákladov a koľko sa použije na investovanie sa má vypočítať pri 0 % zhodnotení alebo inom zhodnotení. 
Navrhujeme upresniť, čo presne sa rozumie pod pojmom „z toho na krytie rizík“ pri zmiešanom poistení.
V prípade investičného životného poistenia, informujeme klienta, že všetky poplatky sa majú uhradiť priamo z poistného a zvyšné poistné (po uhradení poplatkov) sa investujú. Je nutné upresnenie tohto výkladu.

Vo vzore informácie k poisteniu bez odkupnej hodnoty navrhujeme nasledujúce úpravy:
Potenciálny klient má obdržať informáciu o jednotlivých zložkách poistného vo vzťahu k ročnému poistnému. Niektoré pripoistenia sa ale uzatvárajú s rastúcim poistným, t.j. každý poistný rok sa sadzba poistného zvýši o dohodnutú sumu. Navrhovaný vzor však nezohľadňuje tieto pripoistenia a nestanovuje ktorý poistný rok má byť potenciálnemu klientovi oznámený. Takisto z návrhu nevyplýva, že tabuľku s nákladmi by mal potenciálny klient obdržať za každý poistný rok. Avšak bez súhrnnej informácie (za celú predpokladanú dobu trvania poistenia) sa podľa nášho názoru javí poskytnutie údajov v stávajúcom znení za neefektívny nástroj na dosiahnutie zamýšľaného cieľa.

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predložených pripomienok.
. 
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