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č. 10)

Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2013 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) predkladá do legislatívneho procesu návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2013 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“).

Cieľom návrhu zákona je zapracovanie zmien, ktoré vyplynuli z požiadaviek Európskej komisie v rámci prípadu č. EUP(2016)8980. Európska komisia žiada doplnenie a spresnenie transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady 2010/75/EÚ z 24. novembra 2010 o priemyselných emisiách (integrovaná prevencia a kontrola znečisťovania životného prostredia) v platnom znení. Návrh zákona ďalej obsahuje úpravy, ktorými sa rieši požiadavka na uzavretie skládok odpadov vyplývajúca z prehraného súdneho sporu pred Súdnym dvorom EÚ vo veci C-331/11 Európska komisia v. Slovenská republika a z konania o porušení povinnosti podľa čl. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní EÚ č. 2017/2035. Navrhovanými úpravami sa rieši možnosť uzavretia skládky odpadu alebo jej časti,  ktorej uzatvorenie je predmetom integrovaného povoľovania, ktorého súčasťou je stavebné konanie na uskutočnenie stavby uzavretie skládky odpadov alebo jej časti alebo na vykonanie jej rekultivácie, pričom prekážkou pre skončenie konania právoplatným rozhodnutím vo veci samej  je preukazovanie vlastníckeho alebo iného práva oprávňujúceho zriadiť na pozemku stavbu alebo právo k stavbe. Návrh zákona obsahuje aj úpravy, ktoré vyplynuli z poznatkov z aplikačnej praxe.

Návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy. Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie a negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie. Sociálne vplyvy, vplyvy na informatizáciu spoločnosti a vplyvy na služby verejnej správy pre občana sa nepredpokladajú.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavným zákonmi a nálezmi ústavného súdu, zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentami, ktorými je Slovenská republika viazaná a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.

Dátum účinnosti návrhu zákona je navrhnutý na 1. júla 2018.   

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a  na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky sa predkladá s rozporom s Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení SR.
Stanovisko AZZZ SR :

Navrhujeme na základe rokovaní predchádzajúceho pripomienkového konania na úrovni štátneho tajomníka doplniť:  

vypustiť odsek 5 z §19

Odôvodnenie:

Uvedený odsek je nad rámec požiadaviek smernice 2010/75/EC a zbytočne byrokraticky zaťažuje podnikateľský sektor.

Citácie uvedených požiadaviek smernice a zákona:

 Smernica 2010/75/EC:

Článok 20

Zmeny zariadení prevádzkovateľmi

1. Členské štáty prijmú potrebné opatrenia zabezpečujúce, aby prevádzkovateľ informoval príslušný orgán o všetkých plánovaných zmenách charakteru alebo činnosti zariadenia alebo o jeho rozšírení, ktoré môžu mať vplyv na životné prostredie. Ak je to potrebné, príslušný orgán aktualizuje povolenie.

2. Členské štáty prijmú potrebné opatrenia zabezpečujúce, aby sa žiadna podstatná zmena plánovaná prevádzkovateľom neuskutočnila bez povolenia udeleného v súlade s touto smernicou. Žiadosť o povolenie a rozhodnutie príslušného orgánu sa týka tých častí zariadenia a tých údajov uvedených v článku 12, ktoré môžu byť podstatnou zmenou dotknuté.

3. Akákoľvek zmena charakteru alebo činnosti alebo rozšírenie zariadenia sa považuje za podstatnú, ak zmena alebo rozšírenie samotné presahujú kapacitné prahové hodnoty stanovené v prílohe I

Zákon 39/2013 Z. z.:

§19

(5)Prevádzkovateľ je povinný ohlásiť inšpekcii vopred každú zmenu činnosti v prevádzke, ktorá sa nevzťahuje na podstatnú zmenu. Zmenu činnosti v prevádzke, ktorá sa nevzťahuje na podstatnú zmenu, môže prevádzkovateľ uskutočniť len na základe písomného oznámenia inšpekcie, že proti jej uskutočneniu nemá pripomienky; toto oznámenie inšpekcia zašle prevádzkovateľovi do 60 dní odo dňa doručenia ohlásenia zmeny činnosti v prevádzke inšpekcii, inak platí, že inšpekcia nemá pripomienky.
1. VARIANTA

znižuje hornú hranicu pokút z 333 000 na 150 000 EUR

zachováva dolnú hranicu 1000 EUR

zavádza metodické usmernenie (nevýznamné porušenia 1000 - 5000 EUR, významne porušenia 1000 - horná hranica, pokuty nesmú byť likvidačné a musia zohľadňovať obrat) 



2. VARIANTA

zachováva dolnú hranicu 1000 EUR aj hornú hranicu 333 000 EUR

zavádza metodické usmernenie (nevýznamné porušenia 1000 - 5000 EUR, významne porušenia 1000 - horná hranica, pokuty nesmú byť likvidačné a musia zohľadňovať obrat).

Návrh novely zákona č.39/2013, ktorý bol predložený do pripomienkovacieho konania v januári 2018, a ku ktorému boli zaslané pripomienky 15.1.2018 je rozdielny voči návrhu novely, ktorý je po zapracovaní pripomienok vrátane rozporového konania predkladaný na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR dňa 16.4.2018.   

Predkladaný návrh novely zákona č.39/2013 o IPKZ, ktorý sa predkladá do rokovania Hospodárskej a sociálnej rady zmenený v nasledujúcich §:

- je vložený úplne nový § 40e „Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1.júla 2018“- ktorý nebolo možné v pripomienkovom konaní posúdiť a uplatniť pripomienky

- §26 ods.1 písmeno c.) je zmenený -rozšírený pričom v návrhu novely zmena uvedená nebola a je nejasný (zmena charakteru prevádzky – nejasné  čo sa tým myslí)

- §26a je textovo úplne zmenený – v návrhu novely zmena uvedená nebola

Na základe vyššie uvedeného neodporúčame novelu zákona č. 39/2013 zaradiť do rokovania Hospodárskej a sociálnej rady SR dňa 16.4.2018.

k bodu 36, § 40e 

Odstrániť nesúlad právneho predpisu s právnym poriadkom SR – návrh ustanovenia nepamätá na skládky ako environmentálne záťaže, kedy ako povinná osoba alebo pôvodca environmentálnej záťaže v zmysle zákona 409/2011 Z.z. o niektorých opatreniach na úseku environmentálnej záťaže a  o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení je určená iná osoba ako prevádzkovateľ skládky. V takom prípade sa toto ustanovenie stáva v praxi reálne nevykonateľným a zakladá nevyváženosť a neprehľadnosť právneho poriadku SR, kedy splnenie povinnosti v zmysle predmetného ustanovenia sa stáva závislým od splnenia povinnosti inej osoby, pričom z navrhovaného ustanovenia nie je jasné či má byť najprv odstránená environmentálna záťaž, t.j. skládka má byť sanovaná povinnou osobou, resp. pôvodcom  environmentálnej záťaže a následne uzavretá alebo rekultivovaná prevádzkovateľom skládky alebo naopak alebo majú byť obe činnosti uskutočnené súbežne. O to viac, ak nesplnenie povinnosti podať žiadosť v zmysle §  6 je spojené s uložením  vysokej sankcie.

Stanoviť výnimku z povinnosti podať žiadosť v zmysle § 6 v lehote do 31.10.2018 pre skládky, ktoré boli identifikované ako environmentálna záťaž v zmysle zákona 409/2011 Z.z. o niektorých opatreniach na úseku environmentálnej záťaže a  o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení, kedy povinnou osobou, resp. pôvodcom environmentálnej záťaže v zmysle vyššie spomenutého zákona je štát, pričom sa v tomto prípade určí dlhšia lehota na podanie žiadosti v zmysle §6  na uzavretie skládky, a to najneskôr do vypracovania programu sanačných prác .........

Neprimerane krátka lehota od nadobudnutia účinnosti tohto návrhu zákona na podanie žiadosti podľa §6  za účelom uzavretia skládky odpadov alebo jej časti alebo na vykonanie jej rekultivácie a monitorovanie. 

Odôvodnenie: 

Termín 31. október 2018, do ktorého je potrebné podať žiadosť podľa §6 za účelom uzavretia skládky odpadov alebo jej časti alebo na vykonanie jej rekultivácie a monitorovanie, nebude možné z objektívnych príčin dodržať z nasledovných dôvodov:

1. Ak skládka odpadov bola identifikovaná ako environmentálna záťaž, v zmysle zákona č. 409/2011 Z.z. o niektorých opatreniach na úseku environmentálnej záťaže a  o zmene a doplnení niektorých zákonov, a má určenú povinnú osobu inú ako vlastník, ktorá zabezpečí vypracovanie a realizáciu plánu na odstránenie environmentálnej záťaže, nie je jasné, či v takomto prípade je potrebné najprv odstrániť environmentálnu záťaž inou osobou (aj štát) ako prevádzkovateľom skládky, ktorá má za tým účelom v zmysle zákona č. 409/2011 Z.z. zabezpečiť plán prác na svoje náklady a až následne je prevádzkovateľ skládky povinný podať žiadosť na uzavretie alebo rekultiváciu skládky v zmysle § 6  alebo naopak alebo majú tieto činnosti prebehnúť súbežne. 

Ak by musela byť najprv odstránená environmentálna záťaž, resp. skládka sanovaná, v takom prípade sa splnenie povinnosti podať žiadosť na uzavretie skládky v zmysle § 6 do 31.10.2018 stáva závislým od  splnenia povinnosti inej osoby ako prevádzkovateľa skládky, a to sanovať skládky (odstrániť environmentálnu záťaž, ktorú zabezpečuje v tomto prípade iná osoba, ako osoba prevádzkovateľa skládky. V prípade nesplnenia povinnosti podať žiadosť na uzavretie skládky do 31.10.2018 je stanovená vysoká sankcia, hoci nesplnenie povinnosti prevádzkovateľ skládky nezapríčinil. Takto vznikne prevádzkovateľovi skládky škoda, ktorú si uplatní u osoby zabezpečujúcej sanáciu skládky (odstránenie environmentálnej záťaže). Takouto osobou môže byť aj štát, čo v konečnom dôsledku má dopad na štátny rozpočet Slovenskej republiky.  

2. Uvedený návrh zákona nadobudne účinnosť 1. júla 2018. Za 4 mesiace nie je objektívne možné uskutočniť výberové konania na dodávateľa projektovej dokumentácie a vypracovať projektovú dokumentáciu na uzavretie skládky odpadov alebo jej časti alebo na vykonanie jej rekultivácie a monitorovanie a ešte aj vypracovať predmetnú žiadosť. 

Odstránením vyššie stanovených nejasností a stanovením spomenutej výnimky sa: 
· jednak odstráni nevyváženosť a neprehľadnosť právneho poriadku SR ako základných cieľov tvorby právnych predpisov v zmysle zákona č. 400/2015 Z.z. o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v platnom znení a jednak

· predíde vzniku škody či už na majetku štátu (ako povinných osôb, resp. pôvodcov environmentálnej záťaže) ako aj na majetku samotných prevádzkovateľov skládky.
K bodu 8,  § 11a ods. 1 písm. a) bod 3


K značnej materiálnej škode uviesť odkaz na § 125 Trestného zákona

Odôvodnenie: 

Nie je zadefinované, čo sa myslí pod značnou materiálnou škodou.
K bodu 8, § 11a ods. 3

Opraviť text nasledovne: „na vydanie rozhodnutia sa vzťahuje všeobecný predpis o správnom konaní“ 


Odôvodnenie:

V odseku 3 sa uvádza, že sa na konanie nevzťahuje správny poriadok. V priebehu konania podľa § 11a ale inšpekcia musí uskutočniť niekoľko úkonov, ktoré spadajú pod správny poriadok (vydanie výzvy na základe § 11 ods. 7, ktoré ide podľa § 39 zákona o IPKZ cez správny poriadok; vydanie rozhodnutia o prerušení konania). Je nelogické, ak procesné úkony idú cez správne konanie a na vydanie rozhodnutia sa správny poriadok nevzťahuje.

K bodu 9, § 21 ods. 2 písm. b)

V uvedenom paragrafe doplniť odkaz k doplneným slovám „a pre iné znečisťujúce látky“, ktorý bude odkazovať napr. na:


1.
Prílohu č. 1 zákona č. 401/1998 Z.z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia (zoznam znečisťujúcich látok)


2.
Zoznam II a Zoznam III  Prílohy č. 1 zákona č. 364/2004 Z.z. o vodách (prioritné látky a ďalšie znečisťujúce látky).

Odôvodnenie:

Novelou sa navrhuje rozšíriť zoznam znečisťujúcich látok nad rámec prílohy č. 3 zákona č. 39/2013, pri ktorých môže povoľujúci orgán určiť emisné limity. 

Doplnením odkazu napríklad na prílohu č. 1 zákona č. 104/1998 Z.z. a na prílohu č. 1 zákona č. 364/2004 Z.z. sa konkretizuje, pre aké látky, neuvedené v prílohe č. 3 zákona č. 39/2013 Z.z., môže povoľujúci orgán určiť emisné limity.

K bodu 10, § 21 ods. 2 písm. f)

V novom znení neuvádzať opatrenia na nakladanie s odpadmi.


Odôvodnenie:

V návrhu novely sa zavádza nová podmienka: „určiť opatrenia na monitorovanie a nakladanie s odpadmi produkovanými v prevádzke“. Opatrenia na nakladanie s odpadmi sú už súčasťou § 22 ods. 2 písm. e) (konkrétne predchádzanie vzniku, zhodnotenie a zneškodnenie). Preto sa jedná o duplicitnú podmienku. 

Znenie § 22 ods. 2 písm. e) je ale potrebné upraviť podľa článku 11 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2010/75/EÚ o priemyselných emisiách: 

„určí opatrenia na zamedzenie vzniku odpadu produkovaného v prevádzke, a ak to nie je možné, opatrenia na jeho opätovné použitie, recykláciu, zhodnotenie, alebo, ak to nie je technicky alebo ekonomicky možné, opatrenia na jeho zneškodnenie tak, že sa zamedzí alebo zníži jeho vplyv na životné prostredie.“

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predložených pripomienok.
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