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HSR SR dňa 16.04.2018








Bod č. 07 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o dani z poistenia a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.04.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom financií SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je zavedenie dane z poistenia, ktorej bude podliehať poistenie v odvetviach neživotného poistenia. Navrhovaným zákonom sa nahradí v súčasnosti platný 8 % - ný odvod z prijatého poistného z neživotného poistenia podľa zákona o poisťovníctve. Daň z poistenia má mať charakter nepriamej dane a budú ju v zásade vyberať a platiť do štátneho rozpočtu poisťovne, ktoré ju vyberú v poistnom. Návrh zákona vymedzuje základné náležitosti obdobne ako iné zákony upravujúce nepriame dane t. j. predmet dane, platiteľa dane, základ dane, sadzby dane, vznik daňovej povinnosti. V nadväznosti na zavedenie dane z poistenia sa upravuje aj zákon o dani z príjmov, podľa ktorého daň z poistenia, ak osobou povinnou platiť daň je sám daňovník v postavení poistníka, a tiež daň z poistenia, ktorá sa vzťahuje na preúčtované náklady poistenia, je daňovým výdavkom daňovníka. Súčasťou novely zákona o dani z príjmov je aj spresnenie zdaňovania príjmov nadobudnutých predajom virtuálnej meny. Súčasne sa do zákona o účtovníctve dopĺňa spôsob oceňovania virtuálnej meny v účtovníctve účtovnej jednotky.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrhu bude mať súčasne pozitívne  aj negatívne dopady na verejné financie a bude mať negatívne dopady na podnikateľské prostredie. Celkový dopad na verejné financie sa odhaduje ako pozitívny v rokoch 2019 až 2021 v sume 35 580 000 eur
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.10.2018
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je zavedenie dane z poistenia, ktorý má nahradiť doterajší v súčasnosti platný 8 % - ný odvod z prijatého poistného z neživotného poistenia podľa zákona o poisťovníctve. RÚZ dlhodobo a konzistentne nesúhlasí so zavedením akýchkoľvek sektorovo špecifických daní (a to aj napriek tomu, že táto daň má nahradiť platný odvod z poistenia, o ústavnosti ktorého máme zásadné a dlhodobé pochybnosti).
RÚZ aj po ukončení rozporového konania má k zákonu naďalej zásadné výhrady a neodporúča ho na ďalšie konanie v predloženom znení. V prípade ak by sa predkladateľ rozhodol v legislatívnom konaní pokračovať navrhujeme do zákona zapracovať nižšie uvedené zásadné pripomienky.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I., §2 a §6

RÚZ navrhuje v §2 vložiť nové písmeno e) v znení:

„e) daňovníkom osoba, ktorá je ako poistník označená v poistnej zmluve.“
RÚZ navrhuje v §6 formulovať odseky 1 až 3 nasledovne:
„(1) Ak vzniká daňová povinnosť podľa § 5 ods. 1 písm. a), základom dane je protihodnota, ktorú platiteľ príjme v súvislosti s poistením znížená o daň. Ak nie je protihodnota prijatá v celej dohodnutej výške alebo ak sa platí v splátkach, základom dane je prijatá časť protihodnoty znížená o daň. 
(2) Ak vzniká daňová povinnosť podľa § 5 ods. 1 písm. b), základom dane je protihodnota, ktorú má platiteľ prijať v súvislosti s poistením znížená o daň. 
(3) Ak vzniká daňová povinnosť podľa § 5 ods. 1 písm. c), základom dane je splatná protihodnota, ktorú má platiteľ prijať v súvislosti s poistením znížená o daň.“
Odôvodnenie:

K časti pripomienky §2 písmeno e)

Navrhujeme doplniť legislatívnu definíciu daňovníka. Aj keď pri nepriamych daniach (ani v DPH ani v spotrebných daniach) nemáme v daňových zákonoch definovaného daňovníka, v prípade zavádzania takejto novej dane, ktorá nemá na našom území žiadnu tradíciu považujeme za nevyhnutné jasne uviesť, že daňovníkom má byť poistník. Na zamedzenie interpretačných problémov zo zákona musí byť zrejmé, že poisťovňa je len osoba povinná odviesť daň. Toto je nevyhnuté už aj s odkazom na navrhované ustanovenie § 4 ods. 1, písm. b) kde je jasne uvedené, že osobou povinnou platiť daň správcovi dane je poistník, ktorý zaplatil poistné
K časti pripomienky §6 odseky 1 až 3

V zmysle dôvodovej správy má byť daň z poistenia nepriamou daňou. V rámci slovenského daňového systému je teda z hľadiska osoby povinnej platiť daň podobná dani z pridanej hodnoty. Tak ako v dani z pridanej hodnoty by teda malo byť zrejmé, že poisťovňa je osobou povinnou platiť daň, ktorú inkasuje od poistníka. Pri predpoklade sadzby dane 8% a zdaňovania na princípe platby je potom princíp nasledovný: poisťovňa od poistníka inkasuje platbu vo výške 108 t.j. základom dane je prijatá protihodnota znížená o daň t.j. hodnota 100. Poisťovňa teda ako o výnose (t. j. ako o prijatom poistnom) účtuje iba vo výške 100 a nie vo výške 108. Vo výške 8 účtuje o záväzku voči daňovému úradu z dôvodu inkasa dane od poistníka. Navrhované znenie indikuje, že celú platbu napr. 108 EUR má poisťovňa považovať za prijaté poistné (t. j. výnos) a až následne vypočítať daň vo výške 8 EUR. To by teda znamenalo, že 108 je prijaté poistné a daň vo výške 8 by poisťovňa účtovala ako svoj náklad a zároveň ako záväzok voči daňovému úradu z dôvodu vlastnej daňovej povinnosti. To by ale nebolo v súlade s deklarovaným zámerom nepriameho zdanenia. Zároveň by nastala presne taká istá situácia ako je pri súčasnom odvode v zmysle § 68a zákona 39/2015 Z. z. t. j. navrhovaná daň by sa od súčasného odvodu poistného nelíšila, čo zjavne nebolo zámerom zákonodarcu.
2. Zásadná pripomienka k §2 a §5
RÚZ navrhuje v §2 vložiť nové písmeno f) v znení:

„f) protihodnotou, ktorú poisťovňa v súvislosti s poistením prijme, je súčet poistného a dane z poistenia v zmysle tohto zákona.“.
RÚZ navrhuje upraviť znenie §5 odsek 1, písmeno a) nasledovne:

„a) Daňová povinnosť vzniká platiteľovi podľa § 4 ods. 1 písm. a) a) dňom prijatia platby poistného a dane podľa tohto zákona,
Odôvodnenie
Daň z poistenia  je podľa  návrhu zákona súčasťou poistného, čo komplikuje poisťovniam jej implementáciu v súčasnosti a spôsobí problémy pri každej zmene sadzby dane z poistenia.  Navyše takáto formulácia zvyšuje poistné o daň z poistenia, čo nepriamo zvyšuje náklady poisťovne na provízie a zaistenie, ktoré sú počítané z poistného. Ak chce poisťovňa v súlade s pravidlami Solvency II mať dostatok prostriedkov na krytie svojich záväzkov, bude musieť zvýšiť cenu klienta o viac, než je sadzba dane, čo zrejme nebolo cieľom MF SR

K časti pripomienky §2 písmeno f)

Navrhujeme doplniť legislatívnu definíciu protihodnoty, ktorú poisťovňa v súvislosti s poistením prijme. Obdobne je definovaná protihodnota aj v zákone o DPH. Je potrebné odlíšiť poistné od dane z poistenia, aby sa napr. v prípade budúcich zmien sadzby dane nemuselo meniť poistné, ktoré je kľúčovým parametrom na poistnej zmluve a odvíjajú sa od neho aj ďalšie transakcie (provízia sprostredkovateľovi, zaistenie, ...).
K časti pripomienky §5, odsek 1,  písmeno a)

Je potrebné v zákone odlíšiť poistné od dane – viď pripomienky k §2 a §6
3. Zásadná pripomienka k čl. I., §13 – vloženie nového odseku
RÚZ navrhuje vložiť do §13 nový odsek v nasledovnom znení:

„(4) Na zmluvy uzavreté pred účinnosťou tohto zákona, ak vznikne daňová povinnosť po dni, keď nadobudne účinnosť tento zákon, sa vzťahujú ustanovenia tohto zákona. Pritom sa platné podmienky zmluvy považujú za zmenené v zmysle tohto odseku a cena uvedená v zmluve sa rozšíri o povinnosť zaplatiť poisťovateľovi daň, pokiaľ už zmluva túto zmenu podmienok neobsahuje. 
Odôvodnenie 
Žiadame pridať obdobné ustanovenie ako bolo pri zavedení dane z pridanej hodnoty v § 56 zákona č. 222/1992 Zb., aby poisťovatelia mali dostatočný právny rámec na úpravu cien a ich konanie voči poistníkom pri zmene cien bolo zákonne podložené.
Zákon je v dôsledku tohto ustanovenia priamo retroaktívny, čo je v rozpore s Ústavou SR.  Paradoxne MF SR zamietlo túto pripomienku s odôvodnením, že ide o „rozpor s čl. I ods. 1 Ústavy SR, nakoľko štát nemôže z mocenskej pozície jednostranne meniť obsah vzniknutých právnych vzťahov“.   Zákon však pre zmluvy uzatvorené pred jeho dátumom účinnosti zásadne mení podmienky, ktoré si poisťovňa v minulosti  dohodla s klientom,  v neprospech poisťovní tým, že z ceny za službu, ktorá bola kalkulovaná bez dane z poistenia, má poisťovňa zaplatiť daň. Nesprávna  je tiež druhá časť zdôvodnenia zamietnutia pripomienky „Nie je potrebné upravovať zmeny zmlúv uzavretých pred účinnosťou zákona z dôvodu, že týmto návrhom sa nahrádza 8 % odvod, ktorý je už zohľadnený vo výške poistného. Toto tvrdenie nepovažujeme za správne, pretože v súlade so zákonom odvod z poistného mohol (ale nemusel) byť zakalkulovaný iba do poistného pre zmluvy uzatvorené  po 1.1.2017, ale pre poistné pre  zmluvy uzatvorené pred týmto dátumom (a týchto je väčšina)  v sebe odvod zakalkulovaný nemajú.
4. Zásadná pripomienka k čl. VI

RÚZ navrhuje posunúť účinnosť na 01.01.2019

Odôvodnenie:

Zavádzanie novej dane počas roka je nesystémovým a neštandardným krokom. Okrem výnimočných situácií sú daňové zákony novelizované od 1.1. nasledujúceho roka. Na základe skúseností poisťovní nie je možné takúto obrovskú systémovú zmenu implementovať skôr ako 6 mesiacov po schválení zákona a zverejnení informácií potrebných pre vykázanie v daňovom priznaní. Skoršie zavedenie nie je zo strany poisťovní technicky možné. Pokiaľ príde z dôvodu zavedenia novej dane ku zmene požadovanej platby od poistníka je zo strany poisťovne nutné poistníka informovať. Zároveň musí mať poistník možnosť zrušiť poistnú zmluvu pokiaľ by sa táto stala pre neho nevýhodnou. Poisťovne teda musia klienta dostatočne vopred (najmenej tri mesiace) informovať. V prípade predpisov poistného od 1.10.2018 by informáciu mali zaslať 1.7.2018. Vypracovanie informácie pre klienta je možné až po finálnom znení zákona plus je potrebný čas na technickú úpravu systémov. Ako je uvedené vyššie to je minimálne 6 mesiacov. Potom by zákon musel byť schválený najneskôr 1.2.2018 aby bolo možné si tieto povinnosti splniť k navrhovanému termínu účinnosti zákona. Vyššie uvedený odhad je založený na reálnych skúsenostiach poisťovní s odvodom v zmysle §68a zákona 39/2015 Z. z. v znení neskorších predpisov. Novela zavádzajúca odvod je z 22. novembra 2016 (zákon 339/2016 Z. z.). Účinnosť bola od 1.1.2017 pričom prvý odvod poistného a oznámenie o ňom sa podávalo až do konca decembra 2018 a napriek tomu mali mnohé poisťovne problém s technickým nastavením systému tak, aby si povinnosti voči štátu mohli splniť. V tomto prípade zároveň išlo o úpravu IT systémov v oveľa menšom rozsahu ako je potrebné pre účely dane z poistenia.
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