Osobitná časť

K čl. I
K bodu 1

Úprava nadväzuje na novelu § 10 ods. 3 a § 12 ods. 2 zákona č. 97/2013 Z. z. o pozemkových spoločenstvách, ktorá nadobudne účinnosť 1. júla 2018. Touto novelou sa zrušuje povinnosť fondu prenajímať pozemkovému spoločenstvu podiely na spoločnej nehnuteľnosti, ktoré sú vlastníctvom štátu a nezistených vlastníkov. Zároveň sa však ustanovuje, že ak ide o spoločne obhospodarovanú nehnuteľnosť, pozemkové spoločenstvo užíva podiely na tejto spoločne obhospodarovanej nehnuteľnosti, ktoré sú vlastníctvom štátu a nezistených vlastníkov, na základe nájomnej zmluvy uzatvorenej s fondom.
K bodu 2

Ustanovuje sa obmedzenie spoločnej prenajatej výmery, ak dôjde k prenájmu trvalého trávnatého porastu aj k prenájmu ornej pôdy, chmeľnice, vinice, záhrady, ovocného sadu alebo vodnej plochy. Maximálna spoločná výmera sa ustanovuje na 5 ha, pretože táto výmera ešte zodpovedá extenzívnemu charakteru a rozsahu hospodárenia fyzických osôb na účely ich vlastnej drobnej pestovateľskej činnosti alebo chovateľskej činnosti.
K bodu 3

Z § 2 ods. 6 sa vypúšťa podmienka predložiť pri nájme pozemku na účely zriadenia vinohradu povolenie Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR podľa § 3 ods. 1 písm. d) zákona č. 313/2009 Z. z.  o vinohradníctve a vinárstve v znení neskorších predpisov. Ide o odstránenie nadbytočnej komplikácie platnej právnej úpravy, kedy na účel prenajatia pozemku od fondu je potrebné predkladať povolenie na novú výsadbu, avšak zároveň na samotné povolenie je potrebné predložiť nájomnú zmluvu. 
K bodu 4

Dopĺňa sa ďalšie písmeno, ktoré ustanovuje okolnosti, kedy fond neprenajme záujemcovi pozemok. Ide o situáciu, kedy doterajší nájomca a zároveň dlžník fondu má ako spoločník alebo ako štatutárny orgán, resp. jeho člen priamy alebo nepriamy vplyv na záujemcu o prenájom pozemkov od fondu.
K bodu 5
Legislatívno-technická úprava – uvádza sa spoločný nadpis pre § 2a a 2b.

K bodu 6
V úvodnej vete sa špecifikuje, že v § 2a ide o kategóriu mladých poľnohospodárov a malé podniky a mikropodniky. Úprava je potrebná z dôvodu odlíšenia tejto kategórie nájomcov od poľnohospodárov, na ktorých sa vzťahuje nový § 2b.

K bodu 7
Legislatívno-technická úprava. Citácia zákona č. 504/2003 Z. z. sa aktualizuje vzhľadom na zmenu citovaného ustanovenia zákona, z ktorej priamo vyplývajú úpravy v novelizačných bodoch 6 a 9.
K bodu 8

Upravuje sa obsah pojmu špeciálne plodiny tak, aby zodpovedal agronomickej terminológii a zároveň aby nešlo o exemplatívny ale o taxatívny výpočet cieľových plodín, čo spôsobovalo aplikačné problémy. Druhy plodín sa pritom redukujú a vypúšťajú sa také plodiny, ktoré nie sú charakteristické pre tzv. drobné agropodnikateľské formy, ale skôr pre veľké farmy (najmä kukurica).
K bodu 9
Ustanovenie sa upravuje s cieľom jednoznačne ustanoviť, akým spôsobom doterajší nájomca preukazuje, že spĺňa podmienky, za ktorých nedôjde k osobitnému nájmu na doteraz prenajatých pozemkoch, t. j. že napriek záujmu záujemcu o osobitný nájom nedôjde ku kráteniu prenajatej výmery doterajšiemu nájomcovi. Splnenie týchto podmienok sa bude preukazovať čestným vyhlásením doterajšieho nájomcu, ktoré priloží k žiadosti o uzatvorenie nájomnej zmluvy s fondom v čase skončenia doterajšieho nájmu.
K bodu 10
§ 2b ustanovuje podmienky, ktoré musia preukázať poľnohospodári (ide o tzv. drobné agropodnikateľské formy hospodáriace na výmere najviac 50 ha podľa § 13 ods. 5 zákona č. 504/2003 Z. z. v znení zákona č. 291/2017 Z. z.), ktorí prejavia záujem o nájom poľnohospodárskej pôdy v správe a nakladaní fondu a zároveň sa v nájomnej zmluve zaviažu vykonávať rastlinnú výrobu, živočíšnu výrobu alebo sa špecializovať na finálnu produkciu. 
Ak pôjde o rastlinnú výrobu, podmienkou a cieľovým sektorom, ktorý sa má týmito opatreniami podporiť, je pestovanie špeciálnych plodín alebo obhospodarovanie vinohradu, ovocného sadu alebo chmeľnice. Cieľom je poskytnúť tento nájom pozemkov tým pestovateľom, ktorí už v súčasnosti takú činnosť vykonávajú, a to aspoň na polovici výmery obhospodarovaných pozemkov. Tým sa jednak sleduje podpora cieľového sektora rastlinnej výrobe, ale jednak sa ponecháva priestor na diverzifikáciu poľnohospodárskej prvovýroby na zvyšných plochách. Plnenie uvedenej podmienky sa bude preukazovať dvoma spôsobmi v závislosti od výmery, na ktorej sa daná rastlinná výroba vykonáva. Pri vinohradoch, ovocných sadoch a chmeľniciach pôjde o výpis z príslušného registra týchto plôch. Pri špeciálnej rastlinnej výrobe pôjde primárne o rozhodnutie Pôdohospodárskej platobnej agentúry o poskytnutí priamej platby na tieto účely. Vzhľadom na to, že existuje nemalý počet poľnohospodárov, ktorí síce túto činnosť vykonávajú, ale nie sú prijímateľmi priamych platieb, pretože obhospodarujú na tieto účely nedostatočne veľkú výmeru pôdy (najviac 0,3 ha), na ktorú sa im neoplatí žiadať o priame platby, sekundárne sa splnenie uvedenej podmienky bude preukazovať čestným vyhlásením o vykonávaní špeciálnej rastlinnej výroby.
Ak pôjde o živočíšnu výrobu, buď pôjde o produkciu odstavčiat alebo sa spája sa táto činnosť v nadväznosti na znenie zákona aj s výrobou finálneho produktu. Finálnu produkciu z hľadiska výrobného procesu treba na tieto účely chápať ako konečný výstup výrobnej činnosti, ktorý nepodlieha ďalšiemu výrobnému procesu a je spôsobilý uspokojiť konečnú spotrebu a dopyt konečného spotrebiteľa. Podmienkou preto bude splnenie kritéria spočívajúceho v zaťaženosti obhospodarovanej výmery dobytčími jednotkami. Berúc do úvahy zákonom ustanovenú maximálnu obhospodarovanú výmeru nájomcu pozemku 50 ha, je možné zaťaženosť dobytčími jednotkami na obhospodarovanej výmere ustanoviť na úrovni najmenej 0,4 DJ/ha. 
Podmienkou uzatvorenia nájomnej zmluvy bude, že nájomca sa v nájomnej zmluve zaviaže vykonávať špeciálnu rastlinnú výrobu minimálne na 50 % výmery prenajatého pozemku, resp. v prípade živočíšnej výroby sa zaviaže buď dodávať odstavčatá iným chovateľom alebo na trh, alebo vyrábať finálny produkt živočíšnej výroby a uvádzať na trh aspoň 50 % produkcie na hektár. Cieľový spôsob dodávania odstavčiat, resp. finálnych produktov živočíšnej výroby na trh má formu tzv. „predaja malých množstiev“, resp. „predaja z dvora“, čo sú formy typické práve pre drobné agropodnikateľské formy hospodáriace na výmere najviac 50 ha.

Na tento účel sa ustanovuje kvantitatívna podmienka produkcie živočíšnej výroby ekvivalentná dobytčím jednotkám. Tieto kvantitatívne kritériá opäť vychádzajú zo zákonom ustanovenej maximálnej výmery 50 ha obhospodarovanej nájomcom. Ak nájomca produkuje odstavčatá, podmienkou je ich uvádzanie na trh v počte zodpovedajúcom 0,4 DJ (t. j. ide len o časť vrhu jednej prasnice, ktorá predstavuje 0,5 DJ) za rok na 1 ha celej výmery obhospodarovaných pozemkov (to nie je na prekážku možnosti, aby chovateľ dosiahol pri menšom počte ošípaných požadovanú minimálnu zaťaženosť 0,4 DJ tým, že bude chovať potrebný počet odstavčiat, na ktoré pripadá 0,05 DJ). Ak nájomca produkuje mäso a mäsové výrobky, vajcia, surové mlieko alebo mliečne výrobky, podmienkou je ich množstvo dodané na trh zodpovedajúce aspoň 70 % z 0,3 DJ na 1 ha celej výmery obhospodarovaných pozemkov za rok. Za východiskové hodnoty produkcie sa pritom považuje pri odstavčatách vrh jednej prasnice 16 odstavčiat za rok, pri kravskom mlieku produkcia jednej dojnice 6000 l/rok, pri ovčom mlieku produkcia jednej ovce 100 l/rok, pri kozom mlieku produkcia jednej kozy 400 l/rok a pri vajciach produkcia jednej sliepky 200 vajec/rok.
Na účely preukázania, že ide o maloobchodnú prevádzkareň alebo prvovýrobcu, bude podmienkou predloženie dokladu o registrácii alebo dokladu o schválení takej prevádzky príslušným orgánom veterinárnej a potravinovej správy.

Na účely preukázania, že žiadateľ o nájom má už v dispozícii pôdu, na ktorej vykonáva predmetné činnosti, bude predkladať k žiadosti o uzatvorenie nájomnej zmluvy doklad o vlastníctve alebo nájme pôdy.
Slovenský pozemkový fond môže po splnení zákonných podmienok poľnohospodárom prenajať pôdu (samozrejme za predpokladu, že takouto poľnohospodárskou pôdou disponuje) najviac až do výmery 150 ha, čo oproti doterajšiemu stavu 28 ha dáva možnosť rozvíjať podnikanie v agrosektore a produkovať kvalitné a tradičné živočíšne alebo rastlinné produkty, či už na náš trh alebo smerom do zahraničia.
V odseku 3 sa ustanovuje spôsob preukazovania, že doterajší nájomca spĺňa podmienky, za ktorých nedôjde k osobitnému nájmu na doteraz jemu prenajatých pozemkoch, t. j. že napriek záujmu záujemcu o osobitný nájom nedôjde ku kráteniu prenajatej výmery doterajšiemu nájomcovi. Splnenie týchto podmienok bude doterajší nájomca preukazovať čestným vyhlásením, ktoré priloží k žiadosti o uzatvorenie nájomnej zmluvy s fondom v čase skončenia doterajšieho nájmu.
K bodu 11
S cieľom zjednodušiť predaj spoluvlastníckeho podielu štátu na pozemkoch, kde sú len dvaja spoluvlastníci (štát a iná osoba) a kde nie je možné alebo pre fond účelné rozdelenie pozemku, sa k podmienke, že k prevodu podielu môže dôjsť len vtedy, ak druhý spoluvlastník je väčšinový, dopĺňa podmienka, že pozemok má výmeru najmenej 2000 m2. Zároveň sa ustanovuje ako podmienka tohto postupu aj situácia, kedy druhý spoluvlastník je len polovičný alebo menšinový a pozemok má výmeru menšiu ako 2000 m2. K prevodu teda bude môcť dôjsť aj vtedy, ak druhý spoluvlastník bude menšinový, avšak s cieľom dosahovať sceľovanie podielov na pozemkoch s podlimitnou výmerou.
K čl. II

Ustanovenie o účinnosti. Úprava týkajúca sa nájomných zmlúv medzi fondom a pozemkovým spoločenstvom, nadobudne účinnosť až 1. júla 2018, t. j. zároveň s novelou zákona č. 97/2013 Z. z.
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