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HSR SR dňa 21.05.2018








Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 21.05.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom financií SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V rámci úpravy podmienok poskytovania štátnej prémie sa zvýšenie účelovosti, adresnosti a efektívnosti štátnej podpory stavebného sporenia navrhuje dosiahnuť prostredníctvom prijatia týchto opatrení: zrušením inštitútu tzv. „priateľských sporiteľov“, zúžením okruhu poberateľov štátnej prémie podľa príjmu, obmedzením poberania štátnej prémie počas čerpania a splácania medziúveru, osobitným limitovaním nároku na štátnu prémiu v prvom roku sporenia, znížením minimálnej percentuálnej výšky štátnej prémie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2019.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.

Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu je úprava podmienok poskytovania štátnej prémie sa zvýšenie účelovosti, adresnosti a efektívnosti štátnej podpory stavebného sporenia. RÚZ k návrhu v medzirezortnom pripomienkovom konaní predložila zásadné pripomienky, ktoré boli prerokované a rozpory s predkladateľom odstránené.
RÚZ berie návrh zákona v predloženom znení na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok k návrhu.
Zdroj: RÚZ
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