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č. 4)

Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2018. Úloha prijať do konca roka 2018 legislatívu s cieľom zavedenia ročného zúčtovania sociálneho poistenia ako efektívneho nástroja na zamedzenie odvodovej optimalizácie subjektov vo forme motivácie vykazovať vysoké odmeny v jednom mesiaci, vďaka čomu bude odvodové zaťaženie práce spravodlivejšie a príjmy štátu vyššie, vyplýva z Národného programu reforiem Slovenskej republiky 2017.

Účelom navrhovanej právnej úpravy v článku I je zavedenie ročného zúčtovania poistného v sociálnom poistení (ďalej len „ročné zúčtovanie“) pri rešpektovaní zásad a princípov ustanovených v sociálnom poistení platným zákonom o sociálnom poistení. Predloženým návrhom zákona sa navrhuje, aby ročné zúčtovanie vykonávala Sociálna poisťovňa, čím sa predíde nadmernému zvýšeniu administratívnej záťaže podnikateľských subjektov a poistencov. V zmysle návrhu poistné na povinné nemocenské poistenie, povinné dôchodkové poistenie, povinné príspevky na starobné dôchodkové sporenie, poistné na povinné poistenie v nezamestnanosti a poistné do rezervného fondu solidarity budú platené a odvádzané preddavkami a prebehne nad nimi ročné zúčtovanie. Vzhľadom na osobitný charakter úrazového poistenia a garančného poistenia, ktoré sa vzťahujú výlučne na zamestnávateľa, sa ročné zúčtovanie nad nimi nebude vykonávať. V zmysle predloženého návrhu sa začnú platiť a odvádzať preddavky na poistnom za obdobie od januára 2021 a Sociálna poisťovňa vykoná ročné zúčtovanie prvýkrát v roku 2022 za rok 2021.

Predkladaným návrhom zákona sa v súvislosti so zavedením ročného zúčtovania vstupuje článkami II až V do zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov, zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákona č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákona č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Na základe poznatkov z aplikačnej praxe, sa zároveň navrhuje spresniť text právnej úpravy súbežného nároku na materské pre oboch rodičov, ak sa starajú každý o iné svoje dieťa.

Predkladaný návrh zákona bude mať, tak ako vyplýva z doložky vybraných vplyvov, pozitívny a negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, pozitívne a negatívne sociálne vplyvy, pozitívne a negatívne  vplyvy na podnikateľské prostredie a pozitívne vplyvy na informatizáciu spoločnosti. Ostatné vybrané vplyvy sa nepredpokladajú.

Účinnosť ustanovení, ktorými sa zavádza právna úprava ročného zúčtovania sa  navrhuje od 1. januára 2021. Dôvodom navrhnutej účinnosti je zabezpečenie dostatočne dlhej legisvakačnej lehoty na zavedenie navrhovaných zmien do praxe, pričom realizácia navrhovaných opatrení spadá najmä do pôsobnosti Sociálnej poisťovne. 

Z dôvodu potreby aplikačnej praxe nadobudne zmena definície zamestnanca účinnosť 1. novembra 2018 a zmeny týkajúce sa právnej úpravy materského nadobudnú účinnosť 1. januára 2019. Z dôvodu efektívneho zavedenia ročného zúčtovania do praxe, nadobudne právna úprava týkajúca sa prideľovania, sprístupňovania a evidovania identifikačného čísla právneho vzťahu zamestnanca účinnosť 1. januára 2020. Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou predloženého návrhu zákona. 

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh zákona predkladá s rozpormi uvedenými vo vyhlásení, ktoré je súčasťou návrhu zákona.   
Stanovisko AZZZ SR :

K Čl. l., § 49
Nárok na materské u iných poistencov podmieniť osobnou a celodennou starostlivosťou o dieťa.

Odôvodnenie 
Zamestnanci (muži) odchádzajúci na rodičovskú dovolenku, žiadajú u zamestnávateľa počas poberania materskej uzatvorenie nového pracovného pomeru na práce iného druhu, resp. počas poberania materskej pracujú i iného zamestnávateľa. Čím z nášho pohľadu sa zneužil zámer prevzatia dieťaťa do starostlivosti otcom. (sociálna poisťovňa by mala predložiť podklady koľko mužov počas obdobia poberania materskej pracuje). Z uvedeného dôvodu, by mala byť materská vyplácaná otcovi iba pri osobnej a celodennej starostlivosti o dieťa bez možnosti uzatvorenia ďalšieho pracovného pomeru počas poberania materskej.
K Čl. I., § 62

Osobný mzdový bod - vypustiť ustanovenie bodu 3 § 62, resp. zvýšiť hodnotu osobného mzdového bodu.

Odôvodnenie

Zrušením max. vymeriavacieho základu pre zamestnancov a zamestnávateľa resp. ustanovením max. ročného vymeriavacieho základu vo výške 7-násobku priemernej mzdy dôjde u zamestnancov s vyšším príjmom k výraznému zvýšeniu odvodov. Toto zvýšenie odvodov sa vzhľadom na ponechanie § 62 ods. 3  ale vôbec neprejaví pri výpočte osobného mzdového bodu zamestnanca, t. j. napriek zaplateným vyšším odvodom nebude mať zamestnanec vyšší dôchodok. Z uvedeného dôvodu navrhujeme zrušiť ods. 3 § 62 tohto zákona, resp. hodnotu osobného bodu zvýšiť nad 3, čím by aspoň čiastočne bol dôchodkový systém zásluhový. 
Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní uvedených pripomienok. 
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