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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 21.05.2018
Bod 2
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov
1. Popis materiálu

Cieľom predloženého návrhu zákona je zvýšenie účelovosti, adresnosti a efektívnosti štátnej podpory stavebného sporenia.
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR v rámci medzirezortného pripomienkového konania predložila jednu obyčajnú pripomienku, ktorá bola čiastočne akceptovaná, s cieľom poukázať nato, že oklieštenie štátnej podpory bude mať výrazne negatívne sociálne vplyvy a dopady na obyvateľstvo tak, ako je to uvedené aj v doložke vplyvov a jediné pozitívne vplyvy sú v podobe úspor na verejných výdavkoch.
Napriek čiastočnému akceptovaniu pripomienky v § 10 ods. 1 návrhu zákona, aby neboli zo sporenia vylúčené neplnoleté osoby, bolo ponechané príjmové obmedzenie stavebného sporiteľa. 
Poukazujeme nato, že výška príjmu do 1,3 násobku priemernej mesačnej mzdy zamestnanca v hospodárstve SR obmedzí čerpanie štátnej prémie v Bratislavskom kraji. V roku 2017 predstavovala takto určená hrubá mzda 1 240,2 € mesačne. Priemerná hrubá mesačná mzda v Bratislavskom kraji dosahuje takmer túto hranicu, pričom životné náklady, najmä náklady na obstaranie nehnuteľnosti sú výrazne vyššie ako v ostatných krajoch. Takéto obmedzenie zhorší dostupnosť bývania najmä pre mladých, ktorí v dôsledku mierne vyšších príjmov nemajú nárok ani na daňový bonus na zaplatené úroky, ale tieto príjmy im zároveň neumožňujú zabezpečiť si bývanie.
Slovensko má vysoký podiel bytov v osobnom vlastníctve, čo spôsobuje vysoké zadlženie domácností, aj tých nízkopríjmových. Vysoké zadlženie obmedzuje domácnosti na spotrebe, čím sa zvyšuje aj riziko toho, že domácnosť nebude schopná splácať úvery, pričom následne hrozia exekúcie a strata bývania. V súčasnosti fungujúce možnosti ubytovania sú však postavené na komerčnom princípe s neprimerane vysokým nájomným. Preto by sa prvotne malo zabezpečiť bývanie s primeranými nákladmi pre najohrozenejšie skupiny obyvateľstva v podobe nájomného a komunálneho bývania prostredníctvom štátnej bytovej politiky. 
Chýbajúca komplexná bytová politika štátu na komunálnej úrovni spôsobuje nemožnosť presťahovať sa z regiónov s vysokou nezamestnanosťou do ekonomicky silných centier, ktoré dávajú možnosť zamestnať sa aj na strednej a nižšej kvalifikačnej úrovni.

Každé obmedzenie štandardného zadlžovania domácnosti s cieľom zabezpečenia si bývania, v konečnom dôsledku núti domácnosti hľadať neštandardné a najmä nevýhodné formy financovania bývania od spotrebných úverov až po pôžičky z nebankových inštitúcií a podobne, čo má výrazne negatívnejší vplyv na zadlžovanie a hospodárenie domácností. 

Na hospodárení domácností sa negatívne odrazí aj nemožnosť čerpať štátnu prémiu počas čerpania medziúveru, keďže obchádzanie účelu stavebného sporenia prostredníctvom medziúverov je často spôsobené akútnou potrebou riešiť bytové podmienky a nie jeho výhodnosťou pre domácnosť.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
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