Predkladacia správa 

Návrh zákona o chránených vodohospodárskych oblastiach a  o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) predkladá Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky  do legislatívneho procesu ako iniciatívny materiál.
Návrh zákona ustanovuje jednotný postup ústredných orgánov štátnej správy a ostatných úradov kompetenčne zabezpečujúcich  efektívnu ochranu vôd prirodzene sa vyskytujúcich na území chránených vodohospodárskych oblastí, v ktorých sa nachádza významná prirodzená akumulácia vôd na Slovensku,  z hľadiska ochrany životného prostredia s dôrazom na ochranu vody, pôdy a  na ochranu zdravia ľudí. 
V súčasnosti platná právna úprava zameraná na zabezpečenie ochrany vôd je upravená vo viacerých právnych predpisoch patriacich do pôsobností viacerých  rezortov najmä rezortu životného prostredia, rezortu zdravotníctva a rezortu pôdohospodárstva a rozvoja vidieka. 



Doterajšie skúsenosti vyplývajúce z aplikačnej praxe platnej právnej úpravy identifikovali potrebu zjednotiť právnu úpravu do jedného návrhu zákona.

Cieľom návrhu zákona je komplexná úprava podmienok na zabezpečenie efektívnej ochrany vôd prirodzene sa vyskytujúcich na území chránených vodohospodárskych oblastí, všestrannej ochrany povrchových vôd a podzemných vôd a ochrana podmienok ich tvorby, výskytu, prirodzenej akumulácie vôd a obnovy ich zásob. 
Návrh zákona zjednocuje postup všetkých príslušných štátnych orgánov a inštitúcií v chránených vodohospodárskych oblastiach, určuje pravidlá na predchádzanie znečistenia vôd a  ustanovuje spoločnú kontrolu možných znečisťovateľov.

Návrh zákona ustanovuje povinnosti orgánov štátnej správy a obcí, práva a povinnosti právnických osôb a fyzických osôb,  povinnosti pri informovaní verejnosti na úseku všestrannej ochrany vodných pomerov na území chránených vodohospodárskych oblastí  a zodpovednosť za porušenie zákonných povinností.
Návrh zákona v článku II novelizuje  zákon  č. 136/2000 Z. z. o hnojivách v znení neskorších predpisov. Rozširujú sa  povinnosti pre podnikateľa v pôdohospodárstve, ktorý obhospodaruje poľnohospodársku pôdu alebo lesný pozemok aj na prevádzkovateľov športovísk, ktoré sa nachádzajú v chránených vodohospodárskych oblastiach.
Návrh zákona v článku III novelizuje aj zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov. Ustanovenia o chránenej vodohospodárskej oblasti sa zosúlaďujú s návrhom zákona.
V rámci legislatívneho procesu bola na portáli SLOVLEX zverejnená predbežná informácia PI/2018/68 o príprave návrhu zákona. 

Dátum účinnosti zákona je navrhnutý tak, aby bol dostatok času na oboznámenie sa s novou právnou úpravou.
Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv aj negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a  podnikateľské prostredie, bude mať pozitívne sociálne vplyvy, pozitívne vplyvy na životné prostredie a nebude mať žiadne vplyvy  na služby verejnej správy pre občana a na informatizáciu spoločnosti.


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, všeobecne záväznými právnymi predpismi, právne záväznými aktmi Európskej únie a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh zákona nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortého pripomienkového konania od 18. mája 2018 do 7. júna 2018. Zásadné pripomienky uplatnili Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, Úrad geodézie a kartografie Slovenskej republiky, Ministerstvo financií Slovenskej republiky, Asociácia vodárenských spoločností, Klub 500, Republiková únia zamestnávateľov, Slovenská poľnohospodárska a potravinová komora a Slovenská asociácia ochrany rastlín. Hromadnú pripomienku uplatnilo OZ Za našu vodu. Rozporové konania sa uskutočnili v dňoch  14. júna 2018 až 19. júna 2018 až na úrovni štatutárov.
Návrh zákona sa predkladá s rozporom s Republikovou  úniou zamestnávateľov a Slovenskou poľnohospodárskou a potravinovou komorou.

