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HSR SR dňa 25.06.2018








Bod č. 01 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Petra ANTALA, Tibora BASTRNÁKA, Bélu BUGÁRA, Eleméra JAKABA a Petra KRESÁKA na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 467/2002 Z. z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2011 Z. z. o spotrebnej dani z alkoholických nápojov v znení neskorších predpisov

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.06.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR ako poslanecký materiál.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom navrhovanej úpravy je umožniť súkromnú výrobu destilátov z vlastného ovocia pre vlastnú spotrebu fyzickými osobami výlučne za zákonom presne stanovených podmienok maximálnu výšku nákladov na osobné a mzdové zabezpečenie zamestnancov regulovaných subjektov. Návrh z uvedeného dôvodu definuje súkromnú výrobu destilátu ako i súkromného výrobcu destilátu v rámci zákona č. 467/2002 Z. z. a stanovuje podmienky, za ktorých súkromný výrobca destilátu môže súkromnú výrobu destilátov vykonávať: okrem minimálneho veku 18 rokov, vlastníctva destilačného zariadenia spĺňajúceho stanovené podmienky a zákazu použitia vyrobeného destilátu na inú ako súkromnú spotrebu sa určuje maximálny objem vyrobeného liehu, ktorý súkromný výrobca destilátu môže vyrobiť za jeden kalendárny rok. Súkromný výrobca destilátu je povinný oznámiť držbu destilačného zariadenia, zároveň musí byť splnená i daňová povinnosť. V tomto smere nie je možné upraviť výnimku z daňovej povinnosti s ohľadom na legislatívu Európskej únie. Návrh ďalej upravuje kompetencie Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“), kompetencie colných orgánov a tiež ukladanie sankcií v prípade porušenia zákona.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať pozitívne dopady na verejné financie  a negatívne dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2019

Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom navrhovanej úpravy je umožniť súkromnú výrobu destilátov z vlastného ovocia pre vlastnú spotrebu fyzickými osobami výlučne za zákonom presne stanovených podmienok maximálnu výšku nákladov na osobné a mzdové zabezpečenie zamestnancov regulovaných subjektov. RÚZ navrhuje nepokračovať v legislatívnom procese k návrhu zákona vzhľadom k jeho potenciálnym negatívnym dopadom na verejné financie, verejné zdravie a podnikateľské prostredie. RÚZ konštatuje, že v navrhovanom nastavení je nemožné vykonať kontrolu aplikácie zákona v praxi.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k návrhu ako celku
RÚZ navrhuje nepokračovať v legislatívnom procese k návrhu zákona

Odôvodnenie:

K návrhu zákona RÚZ zaujíma nasledovné stanovisko. V prvom rade upozorňujeme, že návrh zákona je v zjavnom rozpore s právom Európskej únie („EÚ“), a to konkrétne s čl. 22 smernice Rady 92/83/EHS o zosúladení štruktúr spotrebných daní pre etanol a alkoholické nápoje, v zmysle ktorého možno znížené sadzby dane na etanol uplatňovať len na etanol vyrábaný v malých liehovaroch (vyrábajúcich maximálne 10 hektolitrov čistého etanolu ročne) a na etylalkohol vyrábaný v páleniciach pestovateľov ovocia, v ktorých sa ročne vyrobí viac ako 10 hektolitrov etylalkoholu z ovocia dodaného domácnosťami pestovateľov ovocia. Z uvedeného je zrejmé, že cit. smernica neumožňuje uplatňovať zníženú sadzbu dane na etanol vyrábaný tzv. súkromným výrobcom destilátu. Vzhľadom na to je čl. II bod 2 návrhu zákona v rozpore s cit. čl. smernice a v prípade prijatia návrhu zákona tak Slovenskej republike hrozí konanie o porušení práva EÚ.V Maďarsku bola v roku 2010 prijatá obdobná právna úprava, ktorá umožňovala domácu výrobu destilátov v objeme max. 50 l za rok. Takto vyrobený etanol bol zároveň oslobodený od spotrebnej dane. Európska komisia iniciovala v dôsledku takej právnej úpravy voči Maďarsku konanie o porušení EÚ práva. Súdny dvor EÚ v rozhodnutí C-115/13 rozhodol, že Maďarsko takouto právnou úpravou porušilo právo EÚ. Súdny dvor EÚ v odôvodnení cit. rozhodnutia uviedol, že výnimky z min. sadzby dane nemožno na národnej úrovni nijako rozširovať. Predmetná právna úprava mala v Maďarsku zároveň významné negatívne dopady. V roku 2014 bolo viac ako 14 miliónov litrov destilátu vyrobených súkromnými osobami. Celkový výnos zo spotrebných daní klesol o približne 50-60 miliónov EUR.  Oficiálne zdanený obchod s liehovinami klesol oproti roku 2009 o takmer 2/3.
V súčasnosti si obyvatelia na Slovensku majú možnosť nechať si vyrobiť destilát z vlastného ovocia v liehovarníckom závode na pestovateľské pálenie ovocia. Pritom lieh možno v takomto liehovarníckom závode vyrábať výlučne na základe povolenia získaného po splnení prísnych podmienok v zmysle zákona č. 467/2002 Z.z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení neskorších predpisov. Podmienkami pre vydanie povolenia je okrem iného úspešné vykonanie odbornej prípravy žiadateľa, resp. zodpovedného zástupcu, ako aj preukázanie príslušného dosiahnutého vzdelania (min. prvý stupeň vysokoškolského vzdelania v odbore potravinárskej technológie, biotechnológie). Avšak návrh zákona umožňuje, aby lieh vyrábali osoby, ktoré nedosiahli ani základné vzdelanie. Podmienka odbornosti, či vzdelania totiž v zmysle návrhu zákona nie je podmienkou pre súkromnú výrobu destilátu. Výroba liehu však predstavuje náročný proces, ktorý pri nesprávnom postupe môže viesť k explózii, či vznieteniu a vážnemu ohrozeniu života a zdravia. Návrh zákona síce uvádza, že súkromná výroba destilátu by mala prebiehať na certifikovanom zariadení, avšak také zariadenie viac nešpecifikuje ani neodkazuje na osobitný predpis, ktorý by takú špecifikáciu obsahoval. Akokoľvek, ani pri certifikovanom zariadení nemožno vylúčiť, že v dôsledku neodbornej výrobe liehu dôjde k fatálnym následkom. Vzhľadom na to návrh zákona ohrozuje bezpečnosť a život a zdravie obyvateľstva.

Taktiež je potrebné upozorniť, že v prípade nesprávneho postupu výroby destilátu môže dôjsť k výrobe liehu s takým množstvom metanolu, ktorého konzumácia priamo ohrozí život a zdravie obyvateľov. Je preto neprípustné, aby sa neodborná výroba destilátov zlegalizovala. V tejto súvislosti zároveň poukazujeme na skutočnosť, že návrh zákona priamo ohrozuje účel zákona č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov, ktorého cieľom je zamedziť požívanie alkoholických nápojov maloletým a mladistvým osobám. V prípade umožnenia súkromnej výroby destilátov je vážne ohrozený zákaz ich predaja a podávania osobám mladším ako 18 rokov, ktorých predaj je bežne zakázaný, regulovaný a kontrolovaný. Produkcia so súkromnej výroby destilátov a ich ďalšie použitie totiž takej kontrole ako „oficiálny“ predaj alkoholických nápojoch podliehať nebude. Je preto nesporné, že návrh zákona môže ohroziť zdravie a zdravý vývoj maloletých a mladistvých osôb. Ďalej uvádzame, že v dôvodovej správe k návrhu zákona sa nesprávne uvádza, že návrh zákona predpokladá mierne priaznivý vplyv na verejné financie. Totiž v súčasnej dobe už vyššie spomínané liehovarnícke závody na pestovateľské pálenie ovocia sú v prevažnej miere vo vlastníctve obcí. Výroba destilátov v takýchto liehovarníckych závodoch tak pre obce predstavuje ďalší zaujímavý zdroj príjmov do obecného rozpočtu, ktorý je v dôsledku návrhu zákona vážne ohrozený, nakoľko je dôvodné predpokladať, že obyvatelia prestanú takéto „obecné pálenice“ využívať. 

Taktiež možno predpokladať, že v dôsledku návrhu zákona dôjde k aj zníženiu spotreby destilátov vyrobených v „komerčných“ liehovarníckych závodoch iných ako liehovarnícke závody na pestovateľské pálenie ovocia. Avšak na destiláty vyrobené takýmito „komerčnými“ liehovarníckym závodmi sa uplatňuje základná sadzba dane, a teda v prípade zníženia ich spotreby dôjde aj k výpadku vo verejných financiách, a to nielen na spotrebných daniach, ale aj na dani z pridanej hodnoty a dani z príjmu. Navrhovaná znížená sadzba dane na destiláty vyrobené súkromným výrobcom taký výpadok v príjmoch logicky nevykompenzuje.  V zmysle návrhu zákona sa umožňuje súkromným výrobcom destilátu vyrobiť najviac 25 l a. za kalendárny rok. Avšak je z nášho pohľadu objektívne nemožné skontrolovať,  v zmysle návrhu zákona už legálny súkromný výrobca nevyrobil v skutočnosti viac destilátu. V dôsledku toho možno predpokladať obrovský nárast čierneho trhu s doma vyrobenými destilátmi, ktorý sa v Maďarsku v minulých rokoch veľmi rozšíril práve v dôsledku prijatia obdobnej právnej úpravy. Takto vyrobený destilát sa dokonca v Maďarsku dostal do lokálnych reštauračných prevádzok a krčiem. Zároveň sa rozšíril neoficiálny predaj takéhoto destilátu medzi jednotlivcami, ba dokonca sa vo významnej miere začal používať ako odplata za poskytnuté služby. V takom prípade už vôbec nemožno zabezpečiť kontrolu kvality takého destilátu a negatívny vplyv na verejné financie je nesporný.  Výroba liehu (vrátane destilátu) môže v zmysle doterajšej právnej úpravy prebiehať len v daňových skladoch a na základe povolenia MPaRV SR po splnení prísnych podmienok. Daňové sklady musia spĺňať prísne podmienky stanovené právnymi predpismi, pričom režim daňového skladu umožňuje príslušným colným úradom rozsiahlu a dôslednú kontrolu takejto výroby. To však nebude možné v prípade súkromnej výroby destilátov, ktorá nie je v zmysle návrhu zákona vykonávaná výlučne v daňových skladoch, ani pod podmienkou splnenia prísnych podmienok, či vydania povolenia. Taktiež upozorňujeme, že podmienku súkromnej výroby destilátu výlučne z ovocia z vlastnej pestovateľskej činnosti nie je objektívne možné overiť a kontrolovať, a preto nijakým spôsobom neznižuje vyššie uvedené riziká predloženého návrhu zákona. 

V neposlednom rade upozorňujeme, že návrh zákona bude mať s najväčšou pravdepodobnosťou (s ohľadom na obdobé dopady v Maďarsku) fatálne dôsledky pre výrobu destilátov v „komerčných“ liehovarníckych závodoch a v liehovarníckych  závodoch na pestovateľské pálenie ovocia, keďže sa vytvorí nekontrolovateľný trh s destilátmi z domácej produkcie bez potreby splnenia zákonných povinností, ktoré musia spĺňať „komerčné“ liehovary. Berúc do úvahy vyššie uvedené je nesporné, že návrh zákona bude mať výrazný nepriaznivý vplyv na štátny rozpočet, ochranu života a zdravia obyvateľstva, ako aj na podnikateľské prostredie. Vzhľadom na to Vás žiadame, aby ste prijali všetky kroky potrebné na to, aby Národná rada Slovenskej republiky nepokračovala v rokovaní o návrhu zákona.
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