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HSR SR dňa 25.06.2018








Bod č. 06 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Správa o stave ochrany práce a o činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce v roku 2017

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.06.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Správa hodnotí stav ochrany práce a vývoj pracovnej úrazovosti v Slovenskej republike v roku 2017. Je zložená z poznatkov Národného inšpektorátu práce a inšpektorátov práce a z informácií dozorných orgánov v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci rezortov zdravotníctva, hospodárstva, vnútra, obrany, spravodlivosti a financií o stave bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, pracovnej úrazovosti, chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce v roku 2017. Obsahuje poznatky  orgánov inšpekcie práce a dozorných orgánov nad dodržiavaním bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci z oblasti pracovnoprávnych vzťahov vrátane mzdových predpisov, z kontroly dodržiavania zákazu nelegálneho zamestnávania a nelegálnej práce a tiež z dohľadu vykonávaného podľa osobitných predpisov, ktoré boli získané pri výkone dozoru v organizáciách v roku 2017. Poukazuje na nedostatky a navrhuje opatrenia na zlepšenie stavu ochrany práce v Slovenskej republike.
Postoj RÚZ k materiálu

Správa hodnotí stav ochrany práce a vývoj pracovnej úrazovosti v Slovenskej republike v roku 2017.  RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala. Materiál nemá priame dopady na podnikateľské prostredie. 
RÚZ materiál berie na vedomie s nižšie uvedenou pripomienkou.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Pripomienka k materiálu ako celku
RÚZ navrhuje doplniť do vlastného materiálu, alebo do vhodnej prílohy štatistiku pracovných úrazov a chorôb z povolania v členení podľa jednotlivých ekonomických odvetví.

Odôvodnenie:
V návrhu absentuje štatistika pracovných úrazov a chorôb z povolania v členení podľa jednotlivých odvetví. Uvedený údaj má podľa nášho názoru význam v oblasti prevencie pracovných úrazov  a chorôb z povolania. Umožnil by tiež zlepšiť nasmerovanie zdrojov a kontrolných kapacít do prioritných odvetví.
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