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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 20.8.2018
bod č. 2
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 343/2015 Z. z.  o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
1. Popis návrhu

Cieľom navrhovanej úpravy je zefektívnenie a zjednodušenie postupov verejného obstarávania pre verejných obstarávateľov a obstarávateľov, ako i pre hospodárske subjekty. Zároveň návrh sleduje odstránenie niektorých problémov aplikačnej praxe. Stanovuje sa nový druh zákaziek, na ktoré sa do určitého finančného limitu zákon nebude vzťahovať. Navrhovanou úpravou sa „zjemňuje“ tvrdosť súčasnej úpravy uzatvárania dodatkov na úroveň európskych smerníc.
V rámci zjednodušenia postupov jednotlivých druhov zákaziek došlo k vyprecizovaniu postupu zadávania zákaziek s nízkou hodnotou a taktiež sa zavádza nové zjednodušené paragrafové znenie postupu pre zadávanie podlimitných zákaziek. Zavádza sa nové znenie právnej úpravy pri dynamickom nákupnom systéme. 
Cieľom navrhovanej úpravy je aj zníženie náročnosti jednotlivých inštitútov, prípadne ich vypustenie. Novela upravuje aj podmienky používania elektronického trhoviska. Zefektívňujú a zjednodušujú sa revízne postupy.

2. Stanovisko KOZ SR

2.1. K návrhu predloženému na rokovanie HSR SR nemá KOZ SR pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 


