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č. 2)

Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.
Všeobecne k návrhu:
Návrh novely zákona č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o verejnom obstarávaní“) bol do legislatívneho procesu predložený na základe plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018.  

Cieľom navrhovanej úpravy je zefektívnenie, zjednodušenie postupov verejného obstarávania pre verejných obstarávateľov a obstarávateľov, ako i pre hospodárske subjekty. Návrhom novely zákona o verejnom obstarávaní sa taktiež sleduje odstránenie niektorých problémov aplikačnej praxe. V kontexte uvedeného sa zavádza koncepčná zmena delenia zákaziek, v rámci ktorej sa stanovuje nový druh zákaziek, na ktoré sa do určitého finančného limitu zákon o verejnom obstarávaní nebude vzťahovať. Zároveň sa zákon o verejnom obstarávaní nebude vzťahovať ani na zákazky zadávané zo strany tzv. dotovaných subjektov v prípadoch, kde je podiel dotácie rovný/nižší ako 50 %. Navrhovanou právnou úpravou sa ďalej „zjemňuje“ prílišná tvrdosť súčasnej úpravy uzatvárania dodatkov na úroveň európskych smerníc - SMERNICA EURÓPSKEHO PARLAMENTU A RADY 2014/23/EÚ z 26. februára 2014 o udeľovaní koncesií (Ú. v. EÚ L 94, 28. 3. 2014),SMERNICA EURÓPSKEHO PARLAMENTU A RADY 2014/24/EÚ z 26. februára 2014 o verejnom obstarávaní a o zrušení smernice 2004/18/ES (Ú. v. EÚ L 94, 28. 3. 2014), SMERNICA EURÓPSKEHO PARLAMENTU A RADY 2014/25/EÚ z 26. februára 2014 o obstarávaní vykonávanom subjektmi pôsobiacimi v odvetviach vodného hospodárstva, energetiky, dopravy a poštových služieb a o zrušení smernice 2004/17/ES (Ú. v. EÚ L 94, 28. 3. 2014) spočívajúca v možnosti opakovanej zmeny zmluvy a uvoľnenia pravidla „de minimis“ pri zadávaní podlimitných zákaziek.

V rámci zjednodušenia postupov jednotlivých druhov zákaziek došlo k vyprecizovaniu postupu zadávania zákaziek s nízkou hodnotou a taktiež sa zavádza nové zjednodušené paragrafové znenie postupu pre zadávanie podlimitných zákaziek. Navrhuje sa možnosť fakultatívneho zriadenia komisie na vyhodnocovanie ponúk, umožnenie predloženia aj „jednoduchého“ čestného vyhlásenia na účely predbežného nahradenia dokladov preukazujúcich splnenie podmienok účasti.

Ďalej sa zavádza nové znenie právnej úpravy pri dynamickom nákupnom systéme (ďalej len „DNS“).  V tejto súvislosti nastáva rozšírenie výnimky na odkladnú lehotu pri uzatváraní zmluvy na zmluvy uzavreté v rámci DNS, ako aj rozšírenie dôvodov na podanie určovacej žaloby na zadávanie zákazky v rámci DNS. V súvislosti s podávaním určovacej žaloby sa navrhuje zníženie výšky súdneho poplatku.

Cieľom navrhovanej právnej úpravy je aj zníženie náročnosti jednotlivých inštitútov, prípadne ich vypustenie. Za týmto účelom dochádza k úprave dôvodov na vrátenie zábezpeky k vypusteniu percentuálnej kvantifikácie mimoriadne nízkej ponuky, či k návrhu na obmedzenie lehoty viazanosti ponúk. Zároveň sa úplne vypúšťa koncept dvojobálkového predkladania ponúk, ktorý sa v praxi verejného obstarávania neosvedčil a ktorý spôsoboval predovšetkým zvýšenú administratívnu záťaž pre verejných obstarávateľov a obstarávateľov a zbytočné predlžovanie procesu verejného obstarávania. V súvislosti s vypustením dvojobálkového konceptu predkladania ponúk sa v predkladanom návrhu zákona taktiež reviduje procesná úprava revíznych postupov, ktorá bola previazaná s dvojobálkovým predkladaním ponúk.

V rámci koncepčných zmien predložená novela upravuje podmienky používania elektronického trhoviska, a síce vypúšťa z elektronického trhoviska stavebné práce, resp. znemožňuje zadávať zákazky na uskutočnenie stavebných prác prostredníctvom elektronického trhoviska.

Navrhovaná právna úprava si v neposlednom rade kladie za cieľ zefektívnenie a zjednodušenie revíznych postupov. Za týmto účelom došlo k zredukovaniu obsahových náležitosti žiadosti o nápravu, ako aj k úprave lehoty na podanie žiadosti o nápravu. Ďalej sa navrhuje úprava výšky a výpočtu kaucie a zavedenie koncentračnej zásady v konaní o námietkach.

Čo sa týka úpravy sankčného mechanizmu pri porušení ustanovení zákona o verejnom obstarávaní, pripravovanou novelou nastáva zjednodušenie právnej úpravy správnych deliktov podľa § 182 ods. 2 zákona o verejnom obstarávaní. Nová právna úprava zároveň prináša možnosť uznať spáchaný správny delikt, čo bude mať za následok rozhodovanie úradu v tzv. skrátenom konaní a uloženie zníženej sankcie.

Predložený návrh zákona nebude mať dopad na životné prostredie, informatizáciu spoločnosti, sociálne vplyvy a služby verejnej správy pre občana. Predložený návrh zákona vytvára predpoklady pre možný vplyv na verejné financie, ktorý môže byť pozitívny ale aj negatívny a to v závislosti od okolností, ktoré nie je možné predikovať. 
Návrh zákona bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého bolo vznesených 775 pripomienok, z toho 362 zásadných.

Stanovisko AZZZ SR :

Pripomienka k § 1 ods. 12:

V § 1 ods. 12  sa za písmeno aa) vkladajú nové písmená ab), ac) a ad), ktoré znejú:

"ab) poskytnutie priestoru v periodickej tlači25g) za účelom inzercie podľa osobitného predpisu25h) alebo predmetom ktorej je poskytnutie obdobnej služby za účelom zverejnenia a verejného šírenia oznámenia prostredníctvom verejných elektronických komunikačných sietí,

ac) vytvorenie obsahu alebo grafického zobrazenia alebo vytvorenie obsahu a zároveň aj grafického zobrazenia inzercie vydavateľom periodickej tlače25i) alebo tlačovou agentúrou25j) za účelom zverejnenia a verejného šírenia takejto inzercie v periodickej tlači,
ad) vytvorenie obsahu alebo grafického zobrazenia alebo vytvorenie obsahu a zároveň aj grafického zobrazenia oznámenia osobou, ktorá zároveň poskytuje priestor na účely zverejnenia a verejného šírenia takéhoto oznámenia prostredníctvom verejných elektronických komunikačných sietí."

Poznámka pod čiarou k odkazu 25g znie: „25g) § 2 ods. 1 zákona č. 167/2008 Z. z. o periodickej tlači a agentúrnom spravodajstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlačový zákon) v znení neskorších predpisov.“.

Poznámka pod čiarou k odkazu 25h znie: „25h) § 2 ods. 6 zákona č. 167/2008 Z. z.“.

Poznámka pod čiarou k odkazu 25i znie: „25i) § 2 ods. 3 zákona č. 167/2008 Z. z.“.

Poznámka pod čiarou k odkazu 25j znie: „25j) § 2 ods. 5 zákona č. 167/2008 Z. z.“.

Odôvodnenie:

Súčasné znenie zákona č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v nadväznosti na smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2014/24/EÚ z 26. februára 2014 o verejnom obstarávaní a o zrušení smernice 2004/18/ES (Ú.v. EÚ L 94, 28.3.2014; „smernica“) v § 1 ods. 2 písm. j) a k) ustanovuje, že zákon sa nevzťahuje na civilné zákazky alebo koncesie zadávané vysielateľovi programovej služby („vysielateľ“), poskytovateľovi audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie alebo poskytovateľovi obdobnej služby určenej na poskytovanie zvukových záznamov („poskytovatelia“), predmetom ktorých je vysielací čas alebo zaradenie, poskytnutie alebo odvysielanie programu alebo iného komunikátu, ako aj civilné zákazky a koncesie, ktorými vysielateľ alebo poskytovatelia nadobúdajú, vyvíjajú, produkujú alebo koprodukujú program, alebo iný komunikát, určený pre vysielanie alebo poskytovanie prostredníctvom audiovizuálnej mediálnej služby na požiadanie alebo prostredníctvom obdobnej služby určenej na poskytovanie zvukových záznamov.

Dôsledkom uvedenej právnej úpravy je zvýhodnené postavenie vysielateľov a poskytovateľov spočívajúce v jednoduchšom zadávaní zákaziek verejnými obstarávateľmi a obstarávateľmi na poskytnutie priestoru vo vysielaní (vysielací čas) a na tvorbu obsahu vysielania (nakoľko pri ich zadávaní nie je potrebné postupovať formálnymi postupmi verejného obstarávania), oproti tlačovým agentúram, vydavateľom periodickej tlače, ako aj osobám prevádzkujúcim iné online médiá ako audiovizuálne online médiá („online médiá“), pretože verejní obstarávatelia a obstarávatelia sú pri zadávaní zákaziek na priestor v periodickej tlači a v online médiách a pri zákazkách na tvorbu obsahu určeného pre periodickú tlač a tieto online médiá povinní postupovať formálnymi postupmi verejného obstarávania.

Navrhovaná právna úprava má za cieľ zmierniť negatívne dopady uvedenej právnej úpravy vo vzťahu k tlačovým agentúram, vydavateľom periodickej tlače a osobám prevádzkujúcim iné online médiá. Takýmito osobami nie sú nutne len štandardní vydavatelia, ale aj vydavatelia titulov, či periodík, ktoré sú určené pre informovanie rôznych profesijných skupín a záujmových združení. Nevidíme relevantný dôvod, prečo by tieto periodiká, rovnako ako aj tlačové agentúry a periodická tlač, či online médiá, nemali mať pri zadávaní zákaziek verejnými obstarávateľmi rovnaké postavenie, ako majú vysielatelia. Zjednodušením zadávania zákaziek týmto osobám sa tak sleduje najmä posilnenie konkurencieschopnosti periodickej tlače a online médií oproti audiovizuálnym médiám. Od zlepšenia postavenia periodickej tlače a online médií v tomto smere možno očakávať aj zvýšenú podporu šírenia ich obsahu. Tým sa zároveň bude budovať a posilňovať aj pluralitné a konkurencieschopné mediálne prostredie na Slovensku, ktorého v modernej demokratickej spoločnosti zohráva dôležitú úlohu najmä pri slobodnom šírení informácií a názorov, a tým aj pri zabezpečení ich plurality a pri zvyšovaní celkovej úrovne vzdelanosti obyvateľstva.

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predložených pripomienok.
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