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HSR SR dňa 20.08.2018








Bod č. 10 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· K návrhu zákona o poplatkoch za uloženie odpadov a o zmene a doplnení zákona č. 587/2004 Z.z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 20.08.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predmetom návrhu zákona je prijatie nových poplatkov za skládkovanie odpadov a za uloženie odpadov na odkalisko na obdobie rokov 2019-2030. Hlavná zmena novej právnej úpravy je zameraná predovšetkým na oblasť skládkovania komunálnych odpadov, kde dlhodobo pretrváva negatívny trend v ich skládkovaní. Účelom návrhu zákona je znevýhodnenie skládkovania odpadov, ktoré je posledné v hierarchii odpadového hospodárstva, vytvorenie motivačného faktora pre triedený zber komunálnych odpadov a zvýšenie recyklácie komunálnych odpadov. Návrhom zákona sa okrem toho sleduje vytvorenie nových dlhodobých finančných zdrojov pre financovanie infraštruktúry odpadového hospodárstva pre komunálnu sféru.
Postoj RÚZ k materiálu

Účelom návrhu zákona je znevýhodnenie skládkovania odpadov, ktoré je posledné v hierarchii odpadového hospodárstva, vytvorenie motivačného faktora pre triedený zber komunálnych odpadov a zvýšenie recyklácie komunálnych odpadov. Návrhom zákona sa okrem toho sleduje vytvorenie nových dlhodobých finančných zdrojov pre financovanie infraštruktúry odpadového hospodárstva pre komunálnu sféru. RÚZ k návrhu predkladá viaceré zásadné pripomienky smerujúce k vyjasneniu znenia zákona, zníženia jeho negatívnych dopadov na podnikateľskú sféru a ako aj k vytvoreniu schém, ktoré by boli zamerané na budovanie, rozvoj a využívanie technológii umožňujúcich znižovanie množstiev vznikajúcich priemyselných odpadov resp. zvyšovanie miery ich zhodnocovania.
RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala, pričom rozpory boli pri väčšine pripomienok odstránené. 
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

RÚZ zotrváva na pripomienke týkajúcej sa Doložky vplyvov, v zmysle ktorej mali prebehnúť konzultácie vo vzťahu k podnikateľskému prostrediu. 

Podľa doložky vplyvov prebehli konzultácie z odbornou verejnosťou vo vzťahu na podnikateľské prostredie. Návrh zákona bol predmetom konzultácií, ktoré sa uskutočnili v dňoch 5, 13., 21., októbra 2016 v budove Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky. Konzultácií sa zúčastnili zástupcovia Slovenskej inšpekcie životného prostredia, Združení miest a obcí Slovenska, Únia miest Slovenska, Marius Pedersen, Brantner Slovakia, Priatelia Zeme Slovensko, Asociácia podnikateľov odpadového hospodárstva.
Účastníci konzultácií vyššie uvedení rozhodne nereprezentujú podnikateľské prostredie, ale len zástupcov samosprávy, zberových spoločností a podnikateľov v odpadovom hospodárstve. Nie sú tam zastúpení reálni podnikatelia, tvorcovia odpadu, ktorí budú niesť bremeno nákladov.

 

Z tohto dôvodu žiadame uskutočniť rokovania aj so zástupcami podnikateľov prostredníctvom zamestnávateľských združení, minimálne na úrovni tripartitných partnerov AZZZ a RÚZ
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