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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24. 9.2018 

k bodu č. 1)
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou  a o zmena a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu zákona:
Navrhuje sa zmena v systéme vymáhanie pohľadávok na poistnom, ktorá sa v súčasnosti realizuje dvojako, prostredníctvom zdravotných poisťovní ako aj   prostredníctvom Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou. Z dôvodu  zaistenie dostatočného času na preverenie situácie poistenca sa navrhuje, aby vymáhanie pohľadávok na poistnom sa v prvom stupni realizovalo výlučne prostredníctvom zdravotných poisťovní a Úrad sa stal až odvolacím orgánom.

Pre riešenie situácií zdravotných poisťovní spravujúcich verejné financie a v záujme lepšieho prerozdeľovania poistného sa navrhuje zavedenia nového parametra – „viacročné nákladové skupiny“, podľa ktorého sa na základe nákladov z posledných troch rokov pre každého poistenca stanoví index rizika nákladov. 
Časť zmien sa dotýka čiastkových oblastí, týkajúce sa výkonu verejného zdravotného poistenia, ktorých potreba riešenia vyplynula z aplikačnej praxe. Ide o úprava dohľadu úradu pre dohľad, obete obchodovania s ľuďmi a ich verejné zdravotné poistenie, spresnenie náležitostí prihlášky poistenca, úprava ustanovení o ročnom zúčtovaní poistného, proces predpisovania pohľadávok, odpisovania pohľadávok a pod.
Pripomienky k návrhu zákona:

ZMOS nemá k predloženému návrhu zákona zásadné pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR  predložený návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
