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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24. 9.2018 

k bodu č. 2)
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 153/2013 Z. z. o národnom zdravotníckom informačnom systéme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu zákona:

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 153/2013 Z. z. o národnom zdravotníckom informačnom systéme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, vypracovalo Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky z vlastnej iniciatívy. 
Navrhované zmeny reagujú na spustenie elektronického  zdravotníctva do praxe. Navrhuje sa viacero úprava napr. v úprave prístupov zdravotníckych pracovníkov k zdravotným údajom v elektronickej zdravotnej knižke, zmena spôsobu zaznamenávania údajov do pacientskeho sumára, zmeny v procese vydávania elektronických preukazov zdravotníckeho pracovníka. Zmena sa navrhuje vo vedení zdravotnej dokumentácie v elektronickej podobe, zosúladenie  sprístupňovania údajov z nej a to tak v elektronickej aj listinnej podobe. Navrhuje sa, aby poskytovateľ, ktorý vedie zdravotnú dokumentáciu v elektronickej podobe, nemal povinnosť viesť a uchovávať zdravotnú dokumentáciu v listinnej podobe. Navrhovaná právna úprava sa dotýka aj situácie, kedy nie je možné viesť čisto elektronickú zdravotnú dokumentáciu a záznamy ukladať do elektronickej zdravotnej knižky.  Predloženým návrhom sa umožňuje uzatváranie dohody o poskytovaní všeobecnej ambulantnej starostlivosti ako aj odstúpenie od uzatvorenej dohody elektronicky. Ustanovuje nový spôsob zaraďovania pacienta na dispenzarizáciu ako aj  nahlasovania zastupovania ako aj ďalšie zmeny. V zákone o liekoch a zdravotníckych pomôckach a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa spresňujú ustanovenia tzv. viacnásobného elektronického receptu, umožňuje sa aby lekár mohol i predpísať pacientovi individuálne zhotovenú zdravotnícku pomôcku po prepustení z ústavnej zdravotnej starostlivosti, indikačný humánny liek, zdravotnícku pomôcku alebo dietetickú potravinu v počte balení potrebných na liečbu pacienta v trvaní 30 dní. Za odporúčanie odborného lekára sa bude považovať aj odporúčanie ošetrujúceho lekára uvedené v prepúšťacej správe a pod. 

Návrh zákona sa predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky s rozporom, a to s Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky. 
Pripomienky k návrhu zákona:

ZMOS nemá k predloženému návrhu zákona pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR  predložený návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
