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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 8. 10.2018 



k bodu č. 2)
Stanovisko ZMOS
k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač1108) 
Všeobecne k materiálu:
 Návrhom zákona sa zavádzajú nové nástroje podpory cestovného ruchu, najmä rekreačný poukaz vo forme elektronickej platobnej karty, podpora rozvoja cykloturistiky (najmä infraštruktúry líniového typu a doplnkovej infraštruktúry, cykloturistického značenia, mapových podkladov a propagácie) a poskytovanie investičnej pomoci v cestovnom ruchu. 
Podstatou návrhu však je zavedenie povinnosti pre zamestnávateľov poskytnúť zamestnancovi, ktorý o to požiada a ktorý pracuje u zamestnávateľa najmenej 12 mesiacov nepretržite, finančný príspevok alebo rekreačný poukaz v hodnote najviac 275 .- euro. Tento poukaz (príspevok) musí byť použitý na území Slovenskej republiky a vyúčtovaný v kalendárnom roku jeho poskytnutia. Oprávnenými výdavkami sú výdavky na služby cestovného ruchu spojené s ubytovaním najmenej na dve prenocovania alebo pobytové balíčky obsahujúce náklady na ubytovanie najmenej na dve noci spolu so stravovacími a inými službami súvisiacimi s dovolenkovým a rekreačným pobytom na území Slovenskej republiky. Zároveň sa  príspevok v maximálnej výške 275.- euro stáva daňovým výdavkom pre právnické a fyzické osoby, nie je predmetom dane pre zamestnanca (nevstupuje do základu pre výpočet priemernej mzdy), a zdrojom jeho krytia môže byť aj sociálny fond tvorený zamestnancami.
Návrhom zákona sa upravujú aj iné zákony – najmä zákon o daniach z príjmu a sociálnom fonde.
Pripomienky k materiálu:
Napriek tomu, že ZMOS oceňuje snahu na zvýšenie podpory rozvoja cykloturistiky a investičnú podporu projektov na cestovný ruch, nesúhlasí s predloženým poslaneckým návrhom zákona v tých častiach, kde sa zavádza povinnosť  všetkým zamestnancom  poskytnúť zo strany zamestnávateľa príspevok alebo rekreačný poukaz v hodnote 275.- euro. ZMOS navrhuje, aby povinnosť poskytnutia príspevku bola nahradená možnosťou jeho poskytnutia po dohode zamestnávateľov a zamestnancov. Napriek komunikovaným alternatívach o dobrovoľnosti je zrejmé, že v prípade schválenia tohto návrhu sa zavádza  povinnosť pre všetkých zamestnávateľov poskytnúť nástroj podporujúci výberovo a opakovane jeden sektor hospodárstva – cestovný ruch vrátane kúpeľníctva. 
ZMOS zásadne požaduje v súlade s § 33 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy kvantifikovať všetky dopady návrhu zákona a doplniť doložku vplyvov na rozpočet verejnej správy, vrátane rozpočtového krytia návrhu zákona v príslušných kapitolách štátneho rozpočtu v prípade zamestnancov miest a obcí, ktorí pracujú v prenesenom výkone štátnej správy    ( základné školy, matriky, stavebné úrady a pod.).

Deklarované, ale v doložke vplyvov nevyčíslené zvýšené príjmy miest a obcí z dane z ubytovania najmä v exponovaných centrách turistického ruchu a kúpeľných mestách, menej v ostatných lokalitách (skutočný výber dane z ubytovania mestami a obcami v roku 2017 bol vo výške 14,5 mil. euro), budú súčasne redukované dopadmi plošného zníženia výnosu dane z príjmov pre všetky samosprávy. 
        ZMOS v prípade schválenia návrhu zákona očakáva vysoký záujem zamestnancov o zapojenie sa do tohto systému. Odhaduje, že príjmy miest  a obcí z výnosu dane z príjmov fyzických osôb sa znížia a cca 12-12,5 mil. euro ročne. V prípade záujmu všetkých zamestnancov miest a obcí,  ich príspevkových a rozpočtových organizácií, zdravotníckych a sociálnych zariadení, škôl a školských zariadení, v ktorých dnes pracuje viac ako 145 tisíc zamestnancov je potrebné počítať so sumou cca 40 mil. euro ročne aj vo výdavkovej časti rozpočtov miest a obcí !
         Diskutovanou technickou otázkou je aj navrhovaná zmena zákona o sociálnom fonde. Pri predpokladanej výške priemernej mzdy v roku 2019 na úrovni cca 1.085 euro mesačne a povinnej tvorbe sociálneho fondu na úrovni maximálne 2 %, ( netvoria ho všetci zamestnávatelia), je jeho rozšírenie a následné využitie pre účely financovania rekreačných poukazov formálne. Nakoľko tvorba sociálneho fondu z ročného príjmu zamestnanca nepokryje povinnú výšku príspevku na rekreáciu, vyžadovalo by si následné doplnenie sociálneho fondu zo zisku firiem, a v prípade miest a obcí z prebytku hospodárenia nad povinnú úroveň 10 % pri tvorbe rezervného fondu.
        Súhlasíme s tvrdením, že zavedenie navrhovaných opatrení bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské subjekty v cestovnom ruchu, ako aj medializovanými odhadmi o tom, že zvýšenie záujmu o domáci cestovný ruch môže dosiahnuť až úroveň 1,5 milióna domácich  záujemcov o tento typ podpory ročne. To bude znamenať zároveň prudké zvýšenie počtu prenocovaní. Oficiálne údaje za rok 2017 uvádzajú údaj necelých 5,5 mil. všetkých prenocovaní (aj so zahraničnými turistami). Je pravdepodobné, že toto zvýšenie záujmu pri zaujímavej navrhovanej výške príspevku 275.- euro (plus 225.-euro vlastných zdrojov) bude okrem tlaku na zvyšovanie cien produktov, vytvárať napätie pri zabezpečení ubytovania najmä v turisticky zaujímavých obdobiach roka, na čo kapacity v mnohých regiónoch stačiť nebudú. 
Pripomíname, že práve táto oblasť je aj zo strany odborníkov považovaná za prostredie s vyšším ako priemerným percentom šedej ekonomiky, preto aj v dôvodovej správe prezentované údaje zo štatistík o miere obsadenia hotelových zariadení sú v skutočnosti vyššie. 

Návrh zákona počíta s dvoma formami podpory – finančným príspevkom na základe dokladovania oprávnených výdavkov vo výške 55 % (najviac 275.- euro) alebo prostredníctvo rekreačného poukazu. Oprávnenými preukázateľnými výdavkami okrem ubytovania sú v prípade tzv. pobytových balíčkov aj stravovacie a iné nešpecifikované služby. 
Podľa názoru ZMOS sa tým, že návrh počíta aj s podporou iných nešpecifikovaných služieb, okrem využitia elektronického rekreačného poukazu  počíta aj s možnosťou „ spätného hotovostného vyúčtovania a dokladovania“ pobytu a služby znižuje možnosť reálnej kontroly použitia toho podporného nástroja. Spôsob preukazovania oprávnenosti použitia príspevku formou faktúry, daňového dokladu  a pod.  nemusí znamenať aj skutočné využitie tejto služby, čo vytvára priestor šedej ekonomike v tomto segmente napr. „snahou o získanie dokladu“. Tento jav sa prejavuje aj v krajinách, kde sú zavedené podporné nástroje tohto typu. Znižuje sa možnosť reálnej kontroly a previazania kontrolných mechanizmov finančnej správy a správcov dane z ubytovania, ktorými sú mestá a obce.
Vzhľadom na mnohé otvorené otázky, rozsah legislatívnych zmien a dopadov na zamestnávateľov ZMOS navrhuje, aby návrh zákona bol predložený ako vládny návrh a schvaľovaný riadnym legislatívnym procesom.
Záver:
ZMOS navrhuje HSR, aby  návrh zákona v tejto podobe neodporučila na ďalšie legislatívne konanie.                          
                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS
