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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 05. 11. 2018 







bod 4
S T A N O V I S K O 
 k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú katalógy pracovných činností pri výkone práce vo verejnom záujme a o ich zmenách a dopĺňaní v znení neskorších predpisov
1. Popis návrhu
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú katalógy pracovných činností pri výkone práce vo verejnom záujme a o ich zmenách a dopĺňaní v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe potreby zosúladiť predmetné nariadenie v súvislosti so zmenou zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Zmenou zákona č. 553/2003 Z. z., ktorej účinnosť sa navrhuje od 1. januára 2019, sa v jednotnej tabuľke znižuje počet platových tried so súčasným zohľadnením kvalifikačných predpokladov ustanovených pre jednotlivé platové triedy. Vzhľadom na novelu zákona č. 553/2003 Z. z. sa v danom kontexte navrhuje legislatívna zmena, ktorá sa dotkne katalógu pracovných činností s prevahou duševnej práce pri výkone práce vo verejnom záujme a katalógu pracovných činností remeselných, manuálnych alebo manipulačných s prevahou fyzickej práce pri výkone práce vo verejnom záujme, ktoré sú súčasťou návrhu nariadenia a ktoré predstavujú relevantné faktory pre účely zaraďovania zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme do platových tried.
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR v rámci medzirezortného pripomienkového konania vzniesla niekoľko zásadných pripomienok, pričom počas rozporových konaní boli rozpory odstránené. 
KOZ SR je presvedčená, že odmeňovanie zamestnancov verejnej správy musí byť motivačné a zásluhové a zmena zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a následná úprava nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú katalógy pracovných činností pri výkone práce vo verejnom záujme a o ich zmenách a dopĺňaní v znení neskorších predpisov je prvým pozitívnym krokom k dosiahnutiu tohto cieľa. KOZ SR vyzdvihuje profesionálny prístup predstaviteľov Úradu vlády SR počas rokovaní a snahu nájsť konsenzus v požiadavkách. KOZ SR v rámci legislatívneho procesu poukázala na niektoré problémové profesie, ktoré by mohli byť negatívne ovplyvnené zmenou odmeňovania. KOZ SR akceptovala navrhované riešenia pripomienok a verí, že sa vyrieši aj otázka školských stravovacích zariadení a ich zamestnancov. Očakávame, že Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR upraví vyhlášku o školskom stravovaní, tak aby mala záväzný charakter a primerane stanoví minimálny počet prevádzkových pracovníkov, čím by sa odstránil problém s narastajúcim pracovným zaťažením dotknutých zamestnancov, aj vzhľadom na ambíciu poskytovať obedy zadarmo.
KOZ SR zároveň dúfa, že aplikačná prax preukáže deklarované priemerné 10 % zvýšenie platov každého zamestnanca odmeňovaného v zmysle zákona č. 553/2003 Z. z. bez ohľadu na pracovnú pozíciu a zaradenie.
KOZ SR nemá k predloženému návrhu nariadenia pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh nariadenia na ďalšie legislatívne konanie.
2

