
Predkladacia správa  


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o ustanovení stupnice platových taríf príslušníkov Hasičského a záchranného zboru a príslušníkov Horskej záchrannej služby  vypracovalo Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky v súlade s § 131 ods. 3 zákona č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov. 

[bookmark: _GoBack]	Podľa § 5 ods. 3 zákona o štátnom rozpočte na rok 2019, ktorý bol  5. decembra 2018 schválený Národnou radou Slovenskej republiky, a na základe kolektívneho vyjednávania, sa stupnica platových taríf príslušníkov Hasičského a záchranného zboru a príslušníkov Horskej záchrannej služby v roku 2019 zvýši o 10 % od 1. januára 2019.

Dopad zvýšenia stupnice platových taríf príslušníkov Hasičského a záchranného zboru a príslušníkov Horskej záchrannej služby od 1. januára 2019 na výdavkovú časť štátneho rozpočtu v roku 2019 je uvedený v doložke vybraných vplyvov.    

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nemá dopad na rozpočty miest a obcí a ani na rozpočty vyšších územných celkov.  

Predložený návrh nariadenia vlády má pozitívny sociálny vplyv na hospodárenie obyvateľstva, nemá vplyv na podnikateľské prostredie, životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti a ani vplyv na služby verejnej správy pre občana. 
Návrh nariadenia vlády nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho konania.
Vzhľadom na nadväznosť právnej predkladanej úpravy na zákon o štátnom rozpočte na rok 2019 a deklaratórny charakter nariadenia vlády a v súlade s § 27 zákona č. 400/2015 Z. z. o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky, nebol materiál predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
	


