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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 17. 12. 2018 







bod 2
S T A N O V I S K O 
 k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 342/2014 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá poskytovania podpory v poľnohospodárstve v súvislosti so schémami oddelených priamych platieb v znení neskorších predpisov
1. Popis návrhu
Cieľom návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 342/2014 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá poskytovania podpory v poľnohospodárstve v súvislosti so schémami oddelených priamych platieb v znení neskorších predpisov je novelizácia príslušných ustanovení v nadväznosti na potrebu legislatívno-technických úprav v oblasti krížového plnenia  a aplikačnú prax.

Cieľom návrhu nariadenia vlády je tiež zosúladenie nariadenia s platnou legislatívou SR (§ 1 zákona č. 177/2018 Z. z. o niektorých opatreniach na znižovanie administratívnej záťaže využívaním informačných systémov verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon proti byrokracii)). 

Nariadenie vlády upravuje všeobecné požiadavky na poskytnutie priamych platieb, tri schémy oddelených priamych platieb, ako aj pravidlá krížového plnenia. Predkladaný návrh nariadenia vlády precizuje legislatívno-technické úpravy podmienok krížového plnenia. Dôvodom úpravy je aj spresnenie ustanovení právneho predpisu s ohľadom na jednoznačnosť výkladu a súlad s vnútroštátnou legislatívou.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženému návrhu nariadenia pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh nariadenia na ďalšie legislatívne konanie.
