
Predkladacia správa
Jedným z hlavných cieľov Európskej únie v oblasti odpadového hospodárstva je prerušenie súvislosti medzi hospodárskym rastom a vplyvmi vzniku a nakladania s odpadmi na životné prostredie. Na dosiahnutie tohto cieľa majú slúžiť aj programy predchádzania vzniku odpadu jednotlivých členských štátov. Povinnosť vypracovať program predchádzania vzniku odpadu (ďalej len „PPVO“) ustanovuje rámcová smernica o odpade (č. 2008/98/ES). Historicky prvý PPVO na roky 2014 – 2018 vypracovalo Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (ďalej len „MŽP SR“) v roku 2013. Za účelom posúdenia plnenia cieľov a opatrení tohto programu bol v roku 2017 vypracovaný a následne vládou schválený dokument Vyhodnotenie plnenia cieľov Programu predchádzania vzniku odpadu Slovenskej republiky 2014 – 2018.
V nadväznosti na PPVO na roky 2014 – 2018 a jeho následné vyhodnotenie, MŽP SR pripravilo PPVO Slovenskej republiky na roky 2019 – 2025, ktorý vychádza zo skúseností získaných pri príprave a realizácii predošlého programu a zohľadňuje aj aktuálny vývoj v Európskej únii v oblasti uplatňovania obehového hospodárstva. 

PPVO Slovenskej republiky na roky 2019 – 2025 je strategickým dokumentom, ktorého zámerom je zmeniť princípy a smerovanie v odpadovom hospodárstve a ako hlavný cieľ si určuje posun od materiálového zhodnocovania k predchádzaniu vzniku odpadu. Na splnenie hlavného cieľa bol navrhnutý súbor opatrení. Dokument ďalej stanovuje špecifické ciele pre deväť prúdov odpadov:

· zmesový komunálny odpad, 
· biologicky rozložiteľný odpad, 
· odpad z potravín, 
· odpad z papiera, 
· objemný odpad, 
· plasty a obaly, 
· stavebné odpady, 
· nebezpečné odpady a

· odpad z ťažobného priemyslu.

Pre každý prúd odpadu boli definované indikátory na vyhodnotenie plnenia cieľa, popisuje sa súčasný stav v danej oblasti a sú navrhnuté opatrenia na splnenie cieľa vrátane možnosti ich financovania. 

Hlavnú zodpovednosť za realizáciu opatrení má MŽP SR. Avšak bez aktívnej spolupráce s dotknutými orgánmi štátnej správy, mimovládnymi organizáciami, miestnou samosprávou a širokou verejnosťou  nebude možné stanovené ciele splniť. Predchádzanie vzniku odpadu sa dotýka aj oblastí, ako je ťažba surovín, výroba, distribúcia a predaj tovarov a služieb. Zmena správania v oblasti výroby a spotreby, cieľom ktorej je zníženie vzniku odpadov, si vyžaduje zmenu viacerých právnych predpisov, a to nielen v pôsobnosti MŽP SR.  

PPVO Slovenskej republiky na roky 2019 – 2025 je národný strategický dokument, preto bol posudzovaný v súlade so zákonom č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov.
PPVO Slovenskej republiky na roky 2019 – 2025 bol predmetom predbežného pripomienkového konania.

Predkladaný materiál má pozitívny vplyv na životné prostredie, nemá vplyv na verejné financie, štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, obyvateľstvo, zamestnanosť ani informatizáciu spoločnosti, má negatívny vplyv na podnikateľskú sféru.


