PREDKLADACIA SPRÁVA
Sekcia poľnohospodárstva Ministerstva rozvoja a vidieka Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 83/2017 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom ako iniciatívny návrh.

Cieľom návrhu je reagovať na potrebu zníženia administratívnej záťaže v súlade so zákonom č. 177/2018 Z. z. o niektorých opatreniach na znižovanie administratívnej záťaže využívaním informačných systémov verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon proti byrokracii). Cieľom je tiež zosúladenie nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 83/2017 Z. z. (ďalej len „nariadenie vlády“) so schváleným Národným podporným programom v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom na roky 2019 – 2023 a precizovanie niektorých jeho ustanovení. 
Podľa § 18 ods. 1 nariadenia vlády sa podpora Európskej únie na reštrukturalizáciu vinohradov podľa čl. 46 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 zo 17. decembra 2013, ktorým sa vytvára spoločná organizácia trhov s poľnohospodárskymi výrobkami, a ktorým sa zrušujú nariadenia Rady (EHS) č. 922/72, (EHS) č. 234/79, (ES) č. 1037/2001 a (ES) č. 1234/2007 (Ú. v. ES L 347 20.12.2013) poskytuje vo výške ustanovenej v prílohe č. 1 k nariadeniu vlády. Táto príloha bola vypracovaná na základe štandardnej stupnice jednotkových nákladov podľa čl. 44 ods. 1 delegovaného nariadenia Komisie (EÚ) 2016/1149 z 15. apríla 2016, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013, pokiaľ ide o vnútroštátne podporné programy v sektore vinohradníctva a vinárstva a ktorým sa mení nariadenie Komisie (ES) č. 555/2008 (Ú. v EÚ L 190, 15.7.2016), pričom členský štát, ktorý sa rozhodne takú štandardnú stupnicu používať, je podľa čl. 24 ods. 3 vykonávacieho nariadenia Komisie (EÚ) 2016/1150 z 15. apríla 2016, ktorým sa stanovujú pravidlá uplatňovania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 pokiaľ ide o vnútroštátne podporné programy v sektore vinohradníctva a vinárstva (Ú. v. ES L 190 15.7.2016) povinný každý druhý rok opätovne preskúmať výpočty, na základe ktorých bola štandardná stupnica vypracovaná. Na tento účel ministerstvo obstaralo vyhotovenie aktuálneho výpočtu pre vypracovanie aktualizovanej štandardnej stupnice, na základe ktorej sa vytvorí nová príloha č. 1 k nariadeniu vlády.

Návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie, nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti, služby verejnej správy pre občana ani sociálne vplyvy.
Navrhované nariadenie vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, právne záväznými aktmi Európskej únie, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a taktiež s ostatnými zákonmi.

Navrhované nariadenie vlády nie je potrebné predložiť do vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Dátum nadobudnutia účinnosti 15. marca 2019 je potrebný z dôvodu, aby žiadatelia o podporu na financovanie osobitných podporných opatrení na pomoc sektoru vinohradníctva a vinárstva mali dostatočný čas na podávanie svojich žiadostí o podporu.
Návrh sa predkladá na skrátené pripomienkové konanie z dôvodu naliehavosti v termíne, od ktorého je potrebné začať administrovať vyplácanie podpory na financovanie osobitných podporných opatrení na pomoc sektoru vinohradníctva a vinárstva.

Návrh bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení  pripomienkového konania. Návrh sa predkladá bez rozporov.
