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Bod č. 03 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Informácia o príprave podmienok pre zriadenie národného dopravcu vo vnútrozemskej vodnej doprave v podmienkach Slovenskej republiky

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.02.2019
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom dopravy a výstavby SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Materiál „Informácia o príprave podmienok pre zriadenie národného dopravcu vo vnútrozemskej vodnej doprave v podmienkach Slovenskej republiky“ sa predkladá s cieľom informovať vládu SR o postupe prác na možnosti zriadenia národného dopravcu vo vnútrozemskej vodnej doprave.
Postoj RÚZ k materiálu

Materiál sa predkladá s cieľom informovať vládu SR o postupe prác na možnosti zriadenia národného dopravcu vo vnútrozemskej vodnej doprave. Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 
Z predloženej analýzy vyplýva, že odhadované príjmy v prípade s maximálnym využitím kapacít plavidiel nedosahujú úroveň nákladov. Analýza zohľadňuje aj neekonomické efekty ako napr. napríklad efekty pre miestnu ekonomiku, efekty pre životné prostredie, efekty pre údržbu dopravnej infraštruktúry a efekty pre kvalitu života. Podľa názoru RÚZ sú dopady týchto neekonomických efektov nedostatočne významné, aby kompenzovali vzniknutú ekonomickú stratu, ktorá bude mať priame dopady na verejné financie.  
RÚZ preto navrhuje prikloniť sa k navrhovanému nulovému variantu a národného dopravcu vo vnútrozemskej vodnej doprave  nezriaďovať.
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