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Bod č. 08 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 177/2018 Z. z. o niektorých opatreniach na znižovanie administratívnej záťaže osôb využívaním informačných systémov verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon proti byrokracii) a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 15.04.2019
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Úradom podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre investície a informatizáciu na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2019.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaný návrh zákona má za cieľ v súlade s princípom „jedenkrát a dosť“ pokračovať v snahe o odbúranie administratívnej záťaže fyzických osôb a právnických osôb prostredníctvom tzv. druhej vlny znižovania administratívnej záťaže fyzických osôb a právnických osôb využívaním informačných systémov verejnej správy, rozšíriť rozsah údajov evidovaných v informačných systémoch verejnej správy a zároveň oslobodiť fyzické osoby a právnické osoby od povinnosti predkladať ďalšie potvrdenia a výpisy v listinnej podobe. Ide nasledovné potvrdenia a výpisy potvrdenie o daňových nedoplatkoch, potvrdenie o nedoplatkoch na sociálnom poistení, potvrdenie o nedoplatkoch na zdravotnom poistení,   potvrdenie o návšteve školy a výpisy z registra mimovládnych neziskových organizácií. Návrh zákona v jednotlivých novelizačných článkoch vypúšťa z osobitných predpisov zákonnú povinnosť fyzických osôb a právnických osôb za účelom preukázania skutočností prikladať k žiadostiam listinné výpisy resp. dokladovať nimi skutočnosti, ktoré si orgány verejnej moci vedia preveriť, a to nielen v konaniach ale komplexne pri úradnej činnosti orgánov verejnej moci

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.09.2019
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je rozšíriť rozsah údajov evidovaných v informačných systémoch verejnej správy a zároveň oslobodiť fyzické osoby a právnické osoby od povinnosti predkladať ďalšie potvrdenia a výpisy v listinnej podobe. RÚZ návrh v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala.
RÚZ návrh zákona v predloženom znení podporuje s nižšie uvedenou pripomienkou.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka – vloženie nového čl. novely 
RÚZ navrhuje v novele zákona vytvoriť legislatívne možnosti pre stavovské organizácie alebo príslušné profesijné organizácie, ktoré administrujú systém duálneho vzdelávania podľa zákona č. 61/2015 Z.z. o odbornom vzdelávaní a príprave, pre prístup do informačných údajov verejnej správy a získanie potrebných údajov na ich činnosť.

RÚZ preto navrhuje do návrhu vložiť do návrhu zákona nový čl., ktorým sa upraví zákon č. 61/2015 Z.z. o odbornom vzdelávaní a príprave, ktorým sa stavovskej organizácii alebo príslušnej profesijnej organizácii umožní prístup do informačných systémov verejnej správy v rozsahu požiadaviek tohto osobitného predpisu.

Odôvodnenie:

Systém duálneho vzdelávania je svojou podstatou zameraný na skvalitnenie procesu odborného vzdelávania a prípravy, odstraňovanie nesúladu medzi požiadavkami praxe a poskytovaného vzdelávania a v konečnom dôsledku na znižovanie nezamestnanosti absolventov, čo prináša úspory aj na výdavkovej strane verejných rozpočtov. Ide teda o legitímny záujem ako štátu tak aj súkromného sektora združeného v stavovských a profesijných organizáciách.
Na základe zákona 61/2015 Z.z. o odbornom vzdelávaní a príprave sa po podaní písomnej žiadosti o overenie spôsobilosti zamestnávateľa, ktorú zamestnávateľ doručí príslušnej stavovskej organizácii alebo príslušnej profesijnej organizácii spustí proces overenia spôsobilosti výsledkom ktorého má byť vstup zamestnávateľa do systému duálneho vzdelávania. Podľa dostupných vyjadrení zamestnávateľov, hlavne malých a stredných podnikov, je tento proces administratívne príliš náročný a je jednou z hlavných prekážok vstupu do MSP do systému. Zo zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, ktorý definuje prílohy žiadosti vyplýva povinnosť žiadateľa dokladovať doklad o oprávnení zamestnávateľa vykonávať činnosť, ktorá zodpovedá obsahu vzdelávania (výpis z OR, ŽR a podobne), a výpis z registra trestov nie starší ako tri mesiace preukazujúci, že zamestnávateľ, štatutárny zástupca zamestnávateľa alebo člen štatutárneho orgánu zamestnávateľa nebol právoplatne odsúdený za úmyselný trestný čin.

S cieľom redukcie administratívneho zaťaženia navrhujeme, aby bolo toto „konanie“ podľa zákona o odbornom vzdelávaní a príprave zaradené pod režim podľa predloženého návrhu zákona a aby sa stavovskej organizácii alebo príslušnej profesijnej organizácii sa umožnil postup na základe návrhu zákona. 

Stavovská organizácia alebo príslušná profesijná organizácia, administráciou systému vzdelávania plní úlohy, ktoré na ňu delegoval štát, pretože tento ich nie je schopný plniť tak efektívne. Tieto organizácie vykonávajú činnosť, ktorá ich stavia do pozície medzi súkromným sektorom a orgánom verejnej moci. Súčasný právny stav však spôsobuje, že „konanie“ pred týmto typom organizácie je časovo, nákladovo a administratívne ešte náročnejšie ako pred orgánmi verejnej moci, čo je nevyhovujúci stav.
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