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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 27. 5. 2019 



k bodu č. 14)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

Všeobecne k materiálu:
Účelom návrhu zákona je zabezpečiť uplatňovanie záujmov ochrany prírody a krajiny predovšetkým v chránených územiach zavedením nových alebo úpravou existujúcich právnych nástrojov tak, aby tieto územia plnili svoj účel v súlade s cieľmi ich ochrany zadefinovanými v zákone. Uvedené sa týka predovšetkým národných parkov, ktoré podľa zákona predstavujú územia, kde je ochrana prírody nadradená nad ostatné činnosti.

Okrem územnej ochrany sa návrhom zákona upravuje aj pôsobnosť štátnych orgánov ochrany prírody a krajiny, organizácie ochrany prírody a krajiny a stráže prírody, dokumentácia ochrany prírody a krajiny, vyhlasovanie osobitne chránených častí prírody a krajiny, konanie správnych orgánov vo veciach ochrany prírody a krajiny, prieskum a výskum osobitne chránených častí prírody a krajiny, štátny zoznam osobitne chránených častí prírody a krajiny, ochrana prírodných biotopov, ochrana drevín, náhrada za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemkov, správa pozemkov v chránených územiach, náhrada škôd spôsobených určenými živočíchmi a zodpovednosť za porušenie povinností na úseku ochrany prírody a krajiny.

          Návrhom zákona sa sleduje zabezpečenie náležitej transpozície a implementácie smerníc Európskej únie v oblasti ochrany prírody. Podnetom pre začatie  konania voči Slovenskej republike bola skutočnosť, že Slovenská republika nezabránila poškodzovaniu biotopov hlucháňa hôrneho v chránených územiach v dôsledku realizácie veľkoplošných výrubov, čo malo za následok významný pokles populácie tohto ohrozeného druhu.    
Pripomienky k materiálu:

Združenie miest a obcí Slovenska  v pripomienkovom konaní k návrhu zákona uplatnilo 26 zásadných pripomienok. Na rozporovom konaní ktoré sa uskutočnilo v dňoch 03.04. 2019 a 11.04. 2019 boli pripomienky vysvetlené, niektoré z časti alebo úplne akceptované. 
Združenie miest a obcí Slovenska  žiada naďalej zvážiť vypustenie novelizačného bodu č. 38 a 83. Napriek tomu, že v § 14 ods. 2 je novo navrhované a upravené písm. g), ktoré sa bude vzťahovať len na také stavby, na umiestnenie ktorých nie je potrebné konanie podľa stavebného zákona máme za to, že sa znásobia úkony stavebného úradu vo vydávaní územného rozhodnutia, čím sa občanom skomplikuje vybavovanie súhlasu orgánu ochrany prírody od 3. stupňa ochrany aj na stavby na ktoré nepotrebujú územné rozhodnutie. (napr. ohlásenie stavby). Vzťahuje sa najmä na obce v národných parkoch . 
Okrem toho, boli do § 48 boli doplnené materiály nad rámec povodne predloženej novely. Rozširujú sa prípady na čo je obec povinná použiť finančnú náhradu za vyrúbané dreviny.  Uvedeným ustanovením sú obce nepriamo „ donucované“ použiť finančné prostriedky za vrúbané dreviny na plnenie úloh  ktoré má zabezpečovať štát prostredníctvom ŠOP SR ( § 65a ods. 2 písm. a).
Záver:

ZMOS navrhuje HSR, aby návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie po zohľadnení pripomienok. 
                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS
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