Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na vykonávanie opatrení zahrnutých do vnútroštátneho programu pre sektor včelárstva (ďalej len „nariadenie vlády“) podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona 
č. 207/2002 Z. z., na základe úlohy č. 2 na mesiac jún z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2019, ktorá bola preložená na september 2019.
Z dôvodu rozsahu zmien vyplývajúcich z Národného programu stabilizácie a rozvoja slovenského včelárstva na roky 2019/2020 až 2021/2022 (ďalej len „včelársky program“) je potrebné prijať nové nariadenie vlády, ktorým sa ustanovia pravidlá poskytovania pomoci vo včelárskom sektore v súlade s včelárskym programom, ktorý bol vypracovaný v súlade s čl. 55 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 zo 17. decembra 2013, ktorým sa vytvára spoločná organizácia trhov s poľnohospodárskymi výrobkami, a ktorým sa zrušujú nariadenia Rady (EHS) č. 922/72, (EHS) č. 234/79, (ES) č. 1037/2001 a (ES) č. 1234/2007 (ďalej len ,,nariadenie (EÚ) č. 1308/2013“) a ktorý bol schválený poradou vedenia Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky a následne predložený Európskej komisii na schválenie na základe čl. 3 vykonávacieho nariadenia Komisie (EÚ) 2015/1368 zo 6. augusta 2015, ktorým sa stanovujú pravidlá uplatňovania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013, pokiaľ ide o pomoc v sektore včelárstva.
Počas obdobia troch včelárskych rokov 2019/2020 až 2021/2022 sa poskytuje finančná pomoc z prostriedkov Európskej únie a z prostriedkov štátneho rozpočtu na vykonávanie týchto opatrení uvedených vo včelárskom programe:
a) technická pomoc včelárom a včelárskym združeniam, 
b) boj proti škodcom a chorobám včelstiev, predovšetkým varroáze, 
c) racionalizácia sezónneho presunu včelstiev, 
d) podpora laboratórií na analýzu včelárskych výrobkov s cieľom pomôcť včelárom uvádzať včelárske výrobky na trh a zvyšovať ich hodnotu,
e) podpora obnovenia stavu včelstiev, 
f) spolupráca so špecializovanými orgánmi na vykonávanie aplikovaného výskumu v oblasti chovu včiel a včelárskych výrobkov.
Podľa článku 55 nariadenia (EÚ) č. 1308/2013 príspevok Európskej únie na včelárske programy zodpovedá 50 % výdavkov, ktoré znášajú členské štáty Európskej únie pre dané programy.
Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
K návrhu sa uskutočnili konzultácie podľa Jednotnej metodiky posudzovania vybraných vplyvov (PI/2019/85), v rámci ktorých neboli predložené pripomienky. 
Navrhovaná účinnosť nariadenia vlády je potrebná, aby bolo možné administráciu prebiehajúceho včelárskeho roka 2019/2020 ukončiť podľa navrhovaného nariadenia vlády, ktoré zohľadňuje nový včelársky program.
Návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporov.  
