VYHLÁSENIE PREDKLADATEĽA

Návrh zákona o príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s rozpormi s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.

S Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky pretrvávajú rozpory k nasledovným pripomienkam:

1. Všeobecná  pripomienka. Zásadne žiadam čl. I doplniť o ustanovenie, ktoré upravuje osobitné postavenie Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vo vzťahu k implementácii Európskeho sociálneho fondu plus v oblasti riadiacej dokumentácie, programovania a monitoringu pre Európsky sociálny fond plus. Zásadne žiadam čl. I doplniť o nový § XY, ktorý znie: „§ XY Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky a) koordinuje a usmerňuje subjekty pri poskytovaní príspevku z Európskeho sociálneho fondu plus v oblasti systému riadenia, b) vypracúva a schvaľuje systém riadenia Európskeho sociálneho fondu plus a jeho zmeny, c) monitoruje a hodnotí výsledky implementácie Európskeho sociálneho fondu plus na národnej úrovni, d) koordinuje činnosti súvisiace s administratívnymi kapacitami v Európskom sociálnom fonde plus, e) plní ďalšie úlohy v oblasti systému riadenia v Európskom sociálnom fonde plus.“. Zásadne žiadam vo všetkých dotknutých ustanoveniach predkladaného návrhu zákona zohľadniť, resp. zapracovať, osobitné postavenie Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskemu sociálnemu fondu plus, najmä v čl. I § 5 ods. 1 a 2. Zároveň zásadne žiadam čl. I § 10 ods. 4 doplniť o povinnosť delegovania všetkých funkcií riadiaceho orgánu na sprostredkovateľský orgán - Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, ktoré súvisia s implementáciou Európskeho sociálneho fondu plus. Odôvodnenie: Špecifiká Európskeho sociálneho fondu plus si vyžadujú osobitný prístup z hľadiska implementácie so zohľadnením kľúčového postavenia vecne príslušného rezortu – Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, na ktoré poukazuje aj Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2021 – 2024.

Rozpor nebol odstránený ani na úrovni štatutárnych orgánov dňa 15. decembra 2021.

Stanovisko predkladateľa: Predmetnú pripomienku nie je možné zo strany predkladateľa akceptovať, pretože v zmysle čl. 71 ods. 3 Nariadenia EP a Rady (EÚ) č. 2021/1060 (ďalej len „všeobecné nariadenie“) nie je možné zákonom zadefinovať špeciálnu pozíciu MPSVR SR, pretože určenie sprostredkovateľského orgánu je možné len ako dojednanie dvoch strán. MPSVR SR bude plniť funkciu sprostredkovateľského orgánu v zmysle uznesenia vlády SR č. 641/2021 na návrh MIRRI SR ako riadiaceho orgánu pre jeden Program Slovensko. Rozdelenie jednotlivých kompetencií a delegovanie funkcií bude predmetom zmluvy o delegovaných právomociach medzi MIRRI SR a MPSVaR SR. 

Je potrebné zdôrazniť, že podľa predmetného návrhu zákona, v súlade s čl. 71 ods. 1 všeobecného nariadenia, nie je zákonom určený ani riadiaci orgán. Riadiaci orgán určuje vláda SR uznesením ako vrcholný orgán výkonnej moci. Uznesením vlády SR č. 329 z 27. mája 2020 bol Úrad podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu (ku dňu 01.07.2021 MIRRI SR) určený ako riadiaci orgán pre operačný program Slovensko, pre programy Interreg implementované v rámci cieľa Európska územná spolupráca. 

Zároveň predkladateľ poukazuje na:
a)	Súlad s Programovým vyhlásením vlády SR
V odôvodnení predmetnej pripomienky MPSVR SR uvádza, že špecifiká ESF+ si vyžadujú osobitný prístup z hľadiska implementácie so zohľadnením kľúčového postavenia vecne príslušného rezortu MPSVR SR, na ktoré poukazuje aj Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2021 – 2024.
Vo vzťahu k MPSVaR SR je v Programovom vyhlásení vlády SR uvedené nasledovné: „V zmluve o delegovaní právomocí medzi Riadiacim orgánom Operačného programu Slovensko a Sprostredkovateľským orgánom MPSVaR bude v maximálnej možnej miere zohľadnená špecifickosť ESF+. V Programe Slovensko budú zadefinované alokácie z ESF+ pre MPSVaR.“. MIRRI SR koná plne v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR, pretože Program Slovensko, ktorý bol predložený v októbri na Európsku komisiu počíta s alokáciou z ESF+ pre MPSVaR SR a zároveň kompetencie, ktoré žiada definovať MPSVR SR, budú predmetom osobitných písomných dojednaní prostredníctvom tzv. zmluvy o delegovaní právomocí, na základe ktorej MIRRI SR ako riadiaci orgán poverí výkonom časti svojich úloh sprostredkovateľský orgán. 

b)	Súlad so všeobecným nariadením
S vyššie uvedeným priamo súvisí plná zodpovednosť riadiaceho orgánu za riadenie programu, a to v zmysle čl. 72 ods. 1 všeobecného nariadenia. Kompetenciami, ktoré si podľa pripomienky žiada priznať MPSVR SR v návrhu zákona, by sa neprimerane a v priamom rozpore so všeobecným nariadením zasahovalo do nariadením určenej zodpovednosti riadiaceho orgánu. V tomto prípade je MIRRI SR ako riadiaci orgán plne zodpovedné za riadenie Programu Slovensko. V tejto súvislosti si MIRRRI SR pre posúdenie súladu požiadavky MPSVR SR so všeobecným nariadením vyžiadalo aj stanovisko odboru aproximácie práva Úradu vlády SR, podľa ktorého: „Určenie sprostredkovateľského orgánu priamo v návrhu zákona by bolo možné považovať za nesúlad s nariadením (EÚ) 2021/1060. Nakoľko čl. 71 ods. 3 nariadenia (EÚ) 2021/1060 ustanovuje, že „dojednania medzi riadiacim orgánom a sprostredkovateľskými orgánmi sa zaznamenávajú v písomnej forme“, máme za to, že jednotlivé kompetencie sprostredkovateľského orgánu by mali byť stanovené zmluvne a nie určené zákonom. Keďže čl. 72 ods. 1 písm. d)  nariadenia (EÚ) 2021/1060 ustanovuje, že riadiaci orgán “vykonáva dohľad nad sprostredkovateľskými orgánmi“, máme za to, že delegovanie všetkých funkcií riadiaceho orgánu na sprostredkovateľský orgán by mohlo byť  v nesúlade s nariadením (EÚ) 2021/1060 (t.j. sprostredkovateľský orgán nemôže vykonávať dohľad sám nad sebou).“.

V nadväznosti na uvedené, je zrejmé, že zadefinovaním osobitného postavenia MPSVR SR vo vzťahu k ESF+ a zároveň priame inkorporovanie povinnosti delegovania všetkých funkcií riadiaceho orgánu na MPSVR SR ako sprostredkovateľský orgán, ktoré súvisia s implementáciou ESF+, do návrhu zákona (ako to MPSVR SR žiada v pripomienke) by bolo v príkrom rozpore so všeobecným nariadením.

c)	Zjednotenie postupov a národný gold plating
Hlavnou zásadou v programovom období 2021 - 2027, oproti predchádzajúcim programovým obdobiam, je čo možno v najväčšej miere zjednodušovať a zjednocovať systém implementácie. Vytváranie duplicitných systémov a postupov pre jednotlivé fondy a paralelné vytváranie štruktúr nepovažujeme za efektívne, naopak, vytváral by sa tým gold plating na národnej úrovni. Implementácia fondov EÚ v rámci EFRR, KF a ESF+ bude realizovaná prostredníctvom jedného programu a jedného riadiaceho orgánu, ktorý v zmysle všeobecného nariadenia má výhradnú zodpovednosť za implementáciu programu a akákoľvek iná formulácia v zákone by predstavovala priamy rozpor so všeobecným nariadením. Prijatie jednotného Programu Slovensko je plne v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2021 – 2024.

V záujme odstránenia rozporu predkladateľ spresnil znenie dôvodovej správy k § 11 nasledovne: „Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 641 z 3. novembra 2021 bol schválený návrh na určenie subjektov, ktoré budú vykonávať úlohy sprostredkovateľských orgánov pre Operačný program Slovensko v rámci programového obdobia 2021-2027. Podľa schváleného materiálu budú úlohu sprostredkovateľského orgánu v rámci Operačného programu Slovensko plniť nasledovné subjekty: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo dopravy a výstavby SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR,  Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Úrad vlády SR, Ministerstvo vnútra SR, Úrad pre verejné obstarávanie a Slovenská inovačná a energetická agentúra.
Programovanie a prípravu riadiacej dokumentácie na úrovni programu (vrátane riadiacej dokumentácie pre výber a implementáciu projektov) pre implementáciu aktivít Európskeho fondu plus pripravuje Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v súčinnosti s riadiacom orgánom a sprostredkovateľskými orgánmi pre Európsky fond plus. Monitorovanie a hodnotenie aktivít Európskeho fondu plus na úrovni programu vykonáva Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v súčinnosti s riadiacim orgánom a sprostredkovateľskými orgánmi pre Európsky fond plus.“


2. Pripomienka k § 5 ods. 1 písm. a), k § 5 ods. 2. Zásadne žiadam vylúčiť z predkladaného návrhu zákona zriadenie centrálneho koordinačného orgánu a jeho funkcie priradiť riadiacemu orgánu. Zriadenie centrálneho koordinačného orgánu je v rozpore s článkom 71 ods. 6 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2021/1060 z 24. júna 2021, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde plus, Kohéznom fonde, Fonde na spravodlivú transformáciu a Európskom námornom, rybolovnom a akvakultúrnom fonde a rozpočtové pravidlá pre uvedené fondy, ako aj pre Fond pre azyl, migráciu a integráciu, Fond pre vnútornú bezpečnosť a Nástroj finančnej podpory na riadenie hraníc a vízovú politiku (ďalej len „všeobecné nariadenie“), nakoľko uvedené ustanovenie umožňuje zriadiť koordinačný útvar pre „koordináciu činností orgánov zodpovedných za programy v danom členskom štáte“, avšak jeden riadiaci orgán v podmienkach Slovenskej republiky nebude potrebovať predmetnú koordináciu, ktorú všeobecné nariadenie ustanovuje ako podmienku. Odôvodnenie: Vzhľadom na zriadenie jedného jediného riadiaceho orgánu nie je zriadenie centrálneho koordinačného orgánu podľa článku 71 ods. 6 všeobecného nariadenia opodstatnené. Nie je zrejmé, z akého dôvodu predkladateľ uvažuje o „delegovaní“ funkcií riadiaceho orgánu na samostatný centrálny koordinačný orgán. Ide o podstatne zložitejšie nastavenie štruktúr orgánov zapojených do implementácie európskych štrukturálnych a investičných fondov (ďalej len „EŠIF“), ako to pomery v rámci Slovenskej republiky vyžadujú.

Rozpor nebol odstránený ani na úrovni štatutárnych orgánov dňa 15. decembra 2021.

Stanovisko predkladateľa: Predmetnú pripomienku nie je možné zo strany MIRRI SR akceptovať. Kompetencie MIRRI SR nad rámec funkcií riadiaceho orgánu vo vzťahu k implementácii fondov sa MIRRI SR rozhodlo ponechať v rámci fungujúcej štruktúry centrálneho koordinačného orgánu. To, že MIRRI SR (v tom čase ÚPVII) bude vykonávať koordinačnú funkciu v zmysle všeobecného nariadenia, bolo schválené uznesením vlády 329/2020 z 27. mája 2020 (viď 9. strana materiálu: „V oblasti koordinácie, riadenia, monitorovania a kontroly bude rovnako Úrad podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu plniť úlohu podľa článku 65 ods. 6 návrhu všeobecného nariadenia , okrem koordinácie finančných nástrojov.“. V platnom a účinnom znení všeobecného nariadenia ide o čl. 71 ods. 6 (koordinačná funkcia)).

Je potrebné zdôrazniť, že v rámci implementácie sa ráta nielen s Programom Slovensko, ale aj s Interreg SK - AT a Interreg SR - ČR, Programom Rybné hospodárstvo a Programom Interact, ktoré by nebolo možné iba z pozície MIRRI SR ako riadiaceho orgánu obsiahnuť. Zároveň je MIRRI SR v zmysle zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy zodpovedné za všetky fondy implementované pod všeobecným nariadením, t. j. okrem vyššie uvedených aj Fond pre azyl, migráciu a integráciu, Fond pre vnútornú bezpečnosť, Nástroj finančnej podpory na riadenie hraníc a vízovú politiku a Fond na spravodlivú transformáciu, ktoré bude potrebné usmerňovať vo vzťahu k zákonu o príspevkoch z fondov EÚ a centrálny koordinačný orgán bude vykonávať ich monitoring na národnej úrovni. Kompetencie vo vzťahu k týmto programom nie je možné vykonávať z úrovne riadiaceho orgánu.

MIRRI SR z pozície centrálneho koordinačného orgánu:
•	zabezpečuje prípravu Partnerskej dohody,
•	zabezpečuje prípravu a následný výklad zákona o príspevkoch z fondov EÚ pre všetky fondy spadajúce pod všeobecné nariadenie,
•	je zodpovedné za monitorovanie všetkých fondov na národnej úrovni v zmysle kompetenčného zákona,
•	bude zastrešovať aj iné povinnosti členského štátu definované všeobecným nariadením (okrem povinností riadiaceho orgánu definovaných v čl. 49) - napr. horizontálne princípy udržateľný rozvoj, rovnosť mužov a žien (čl. 9), zmena partnerskej dohody (čl. 13), dodržiavanie základných podmienok (čl. 15);
•	rieši horizontálne problémy, komunikáciu s Európskou komisiou a Orgánom auditu k prierezovým témam a pod.
	
Je nesporné, že snahou  centrálneho koordinačného orgánu je v nadchádzajúcom programovom období podstatne zredukovať metodické dokumenty, ktorými sa bude riadiť koordinácia týchto subjektov a znížiť tak administratívnu náročnosť pre jednotlivých poskytovateľov.
K ušetreniu finančných prostriedkov na technickú asistenciu tak, ako to indikuje vo svojej argumentácii MPSVR SR, by zrušením centrálneho koordinačného orgánu na MIRRI SR určite nedošlo, nakoľko jednotlivé funkcie centrálneho koordinačného orgánu musí niektorý z orgánov vykonávať a zároveň by bez vzájomnej koordinácie subjektov bola ohrozená efektivita implementácie.

Po rozporovom konaní na úrovni ministrov dňa 15.12.2021 MPSVR SR zaslalo návrh, v rámci ktorého navrhuje ustanoviť MPSVR SR ako koordinačný orgán pre ESF+ nasledovne:

„(1)	Koordinačným orgánom pre Európsky sociálny fond plus4) je Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.
(2)	Koordinačný orgán pre Európsky sociálny fond plus
a)	koordinuje a usmerňuje subjekty pri poskytovaní príspevku z Európskeho sociálneho fondu plus v oblasti systému riadenia, 
b)	vypracúva a schvaľuje systém riadenia Európskeho sociálneho fondu plus a jeho zmeny, 
c)	monitoruje a hodnotí výsledky implementácie Európskeho sociálneho fondu plus na národnej úrovni, 
d)	koordinuje činnosti súvisiace s administratívnymi kapacitami v Európskom sociálnom fonde plus, 
e)	plní ďalšie úlohy v oblasti systému riadenia v Európskom sociálnom fonde plus.“. 

4) Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2021/1057 z 24. júna 2021, ktorým sa zriaďuje Európsky sociálny fond plus (ESF+) a zrušuje nariadenie (EÚ) č. 1296/2013 (Ú. v. EÚ L 231, 30.6.2021).

Európska Komisia v záujme zjednodušenia pravidiel čerpania fondov EÚ žiada členské štáty, aby sa zdržali vytvárania zbytočných pravidiel, ktoré by viedli k nadmernému administratívnemu zaťaženiu prijímateľov (bod 13 preambuly nariadenia o EŠIF). S cieľom znížiť administratívne zaťaženie by sa mal zjednodušiť postup ročného schválenia účtov stanovením jednoduchších spôsobov vyplácania a vymáhania súm (bod 69 preambuly nariadenia o EŠIF).

Na základe stanoviska odboru aproximácie práva ÚV SR zo dňa 16.12.2021 „už zo samotného názvu CKO vyplýva, že ide o centrálny koordinačný orgán (...) zriadenie „centrálneho“ koordinačného orgánu vyplýva z čl. 71 ods. 6 nariadenia (EÚ) 2021/1060 - takýto koordinačný orgán môže byť iba jeden v každom členskom štáte, a jeho úlohou je koordinovať činnosti orgánov zodpovedných za programy v danom členskom štáte.  Pokiaľ Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky nebude stanovené ako  centrálny koordinačný orgán a nepreberie kompletnú agendu centrálneho koordinačného orgánu aj pre všetky ostatné programy, tak uvedená požiadavka Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky doplniť čl. I o nový §, na základe ktorého by  hore uvedené kompetencie prešli na  Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky je v nesúlade s § 5 predloženého návrhu zákona.“  

Rovnako ani Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2021/1057 z 24. júna 2021, ktorým sa zriaďuje Európsky sociálny fond plus (ESF+), ktoré je uvedené v texte návrhu neuvádza zriadenie špeciálneho koordinačného orgánu pre ESF+.

Zásadný argument proti navrhovanému doplneniu je, že v návrhu legislatívnej úpravy nie sú nastavené osobitné postupy pre ESF+, nakoľko to ani nie je potrebné. ESF+ má rovnaký systém  ako  ERDF a KF vo všetkých oblastiach -  vyhlasovanie výziev, schvaľovanie projektov a implementácia projektov, platby, monitorovanie, hodnotenie atď. Z uvedeného vyplýva, že vytváranie duplicitných systémov a postupov pre jednotlivé fondy a paralelné vytváranie štruktúr nie je efektívne a vytvára gold plating na národnej úrovni.

Zároveň sú uvedené požiadavky v rozpore s nasledujúcimi uzneseniami vlády:
-	č. 329 zo dňa 27. mája 2020, ktorým bol ustanovený orgán koordinácie na ÚPVII teraz MIRRI (viď 9. strana materiálu: „V oblasti koordinácie, riadenia, monitorovania a kontroly bude rovnako Úrad podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu plniť úlohu podľa článku 65 ods. 6 návrhu všeobecného nariadenia , okrem koordinácie finančných nástrojov.“ Aktuálne sa jedná o čl. 71 ods. 6 (koordinačná funkcia).
-	č. 641  zo dňa 3. novembra 2021, ktorým bol MPSVR SR ustanovený za sprostredkovateľský orgán, nie za koordinačný orgán a bolo mu priznané špecifické postavenie, že pri programovaní a príprave riadiacej dokumentácie na úrovni programu  vrátane riadiacej dokumentácie pre výber a implementáciu projektov pripravuje dokumentáciu MPSVR SR v súčinnosti s RO, 

3. Pripomienka k § 6 ods. 2 písm. b) všeobecná pripomienka. Zásadne žiadam integrovať systém finančného riadenia do systému riadenia so zodpovednosťou za vypracovanie a nastavovanie na samotnom riadiacom orgáne, ktorému uvedená funkcia zo všeobecného nariadenia priamo prináleží. Zásadne žiadam z predkladaného návrhu zákona vylúčiť oddelený spôsob vypracovávania a nastavovania systému finančného riadenia od systému riadenia na dvoch rôznych ústredných orgánoch štátnej správy, ktoré prináša so sebou komplikované nastavovanie a zosúlaďovanie pravidiel dvoch rôznych systémov, ktoré však v praxi organicky spolu súvisia a tvoria jeden kompaktný celok. Odôvodnenie: Nastavenie systému riadenia a systému finančného riadenia ako jeden celok zaručí účinnejšiu, efektívnejšiu a jednoduchšiu implementáciu EŠIF na programové obdobie 2021-2027, zároveň bude aj v súlade so všeobecným nariadením. Nastavenie systému riadenia a systému finančného riadenia ako jeden celok na rovnakom ústrednom orgáne štátnej správy zaručí účinnejšiu, efektívnejšiu a jednoduchšiu implementáciu.

Rozpor nebol odstránený ani na úrovni štatutárnych orgánov dňa 15. decembra 2021.

Stanovisko predkladateľa: Deliaca línia medzi systémom riadenia a systémom finančného riadenia a zodpovednosťou jednotlivých subjektov je nastavená jednoznačne. Vzhľadom k tomu, že na národnej úrovni uznesením vlády Slovenskej republiky č. 489 zo dňa 8. septembra 2021 k Prehodnoteniu a aktualizácii počtu administratívnych kapacít pre európske štrukturálne a investičné fondy v programovom období 2014 - 2020 a k návrhu na zmenu niektorých uznesení vlády Slovenskej republiky bolo určené Ministerstvo financií SR ako orgán poverený účtovnou funkciou podľa článku 76 Nariadenia EP a Rady (EÚ) č. 2021/1060, považujeme za adekvátne, aby Ministerstvo financií SR bolo zodpovedné za tú časť systému riadenia, ktorá sa bude vzťahovať k funkcii a kompetenciám platobného orgánu. Nevyhnutnú koordináciu v tejto oblasti nevnímame ako prekážku, naopak, efektívna spolupráca medzi MF SR a MIRRI SR prebiehala aj v rámci programového obdobia 2014-2020. Zároveň bola spresnená dôvodová k § 5 nasledovne: „Hlavným gestorom systému riadenia je Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky, ktoré plní úlohy centrálneho koordinačného orgánu a spolugestorom systému riadenia je Ministerstvo financií Slovenskej republiky.“.

Nakoľko MPSVR SR akceptovalo dňa 16.12.2021 vyhodnotenie MIRRI SR a MF SR vo vzťahu k zásadnej pripomienke týkajúcej sa kompetencií platobného orgánu, máme za to, že súhlasí s kompetenciami platobného orgánu tak, ako boli určené zákonom a tým pádom by malo MPSVR SR akceptovať rozdelenie týchto kompetencií medzi MIRRI SR a MF SR v rámci systému riadenia.

4. Pripomienka k doložke vybraných vplyvov. Zásadne žiadam prehodnotiť doložku vybraných vplyvov - vplyv na rozpočet verejnej správy. Zásadne žiadam vykonať podrobnú analýzu vo vzťahu k administratívnym kapacitám a ich financovaniu, aký bude mať na rozpočet neodôvodnené zriadenie platobného orgánu a centrálneho koordinačného orgánu podľa súčasného znenia návrhu zákona a z akých zdrojov majú byť predmetné orgány financované vzhľadom na limitovaný rozsah finančných zdrojov technickej pomoci v EŠIF. Odôvodnenie: Prevádzku platobného orgánu so širokou škálou funkcií nad rámec európskych predpisov a centrálneho koordinačného orgánu bude obťažné pokryť z finančných prostriedkov technickej pomoci EŠIF. Nie je možné pri uvedom nastavení štruktúry implementácie vylúčiť riziko financovania uvedených orgánov na úkor ostatných prvkov implementácie.

Rozpor nebol odstránený ani na úrovni štatutárnych orgánov dňa 15. decembra 2021.

Stanovisko predkladateľa: Vzhľadom k tomu, že predkladateľ neakceptoval vyššie uvedené pripomienky, nie je dôvod na prehodnocovanie doložky vybraných vplyvov.
K ušetreniu finančných prostriedkov na technickú asistenciu tak, ako to indikuje vo svojej argumentácii MPSVR SR, by zrušením centrálneho koordinačného orgánu na MIRRI SR a platobného orgánu na MF SR určite nedošlo, nakoľko jednotlivé funkcie centrálneho koordinačného orgánu a platobného orgánu musí niektorý z orgánov vykonávať a zároveň by bez vzájomnej koordinácie subjektov bola ohrozená efektivita implementácie.
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