PREDKLADACIA SPRÁVA

[bookmark: _GoBack]Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky o poskytovaní podpory v rámci spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov na financovanie osobitných podporných opatrení na pomoc sektoru vinohradníctva a vinárstva ako iniciatívny návrh.
Právo Európskej únie ustanovuje poskytovanie podpory, poskytovanej členskými štátmi Európskej únie prostredníctvom ich podporných programov. Každý členský štát Európskej únie je do svojho podporného programu povinný zahrnúť aspoň jedno opatrenie na pomoc sektoru vinohradníctva, avšak môže ich doňho zahrnúť aj viacero. Slovenská republika do svojho podporného programu zahrnula propagačné opatrenia týkajúce sa vína Európskej únie v jej členských štátoch alebo propagačné opatrenia týkajúce sa vína Európskej únie v tretích krajinách, reštrukturalizáciu alebo konverziu vinohradov, poistenie úrody na výrobu vinárskych výrobkov a investície do vinárskych závodov. Poskytovanie podpory zatiaľ upravuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 83/2017 Z. z.
Podľa čl. 1 bodu 8. písm. e) nariadenia (EÚ) 2021/2117 sa články 39 až 54 nariadenia (EÚ) č. 1308/2013, ustanovujúce inštitút podpory na vykonávanie opatrení na pomoc sektoru vinohradníctva, z tohto nariadenia (EÚ) odo dňa 1.1.2023 vypúšťajú, avšak s tým, že sa podľa čl. 5 ods. 7 písm. a) nariadenia (EÚ) 2021/2117 aj naďalej uplatňujú na výdavky vynaložené a na platby podpory vyplatené v súvislosti s operáciami vykonanými pred dátumom 16.10.2023, a že sa podľa čl. 5 ods. 7 písm. b) nariadenia (EÚ) 2021/2117 aj naďalej uplatňujú na výdavky vynaložené a na platby podpory vyplatené v súvislosti s operáciami vykonanými na vykonanie reštrukturalizácie alebo konverzie vinohradov alebo na investície do vinárskych závodov pred dátumom 16.10.2025 za predpokladu, že sa tieto operácie čiastočne vykonajú do 15.10.2023 tak, aby výdavky vynaložené na ich vykonanie do tohto dátumu predstavovali aspoň 30 % celkových plánovaných výdavkov na ich vykonanie a že sa takéto operácie úplne vykonajú do 15.10.2025.
Keďže inštitút podpory na vykonávanie opatrení na pomoc sektoru vinohradníctva sa uvedeným spôsobom ruší s tým, že sa bude uplatňovať už len za podmienok a počas období ustanovených v čl. 5 ods. 7 písm. a) nariadenia (EÚ) 2021/2117, je potrebné túto zmenu reflektovať aj vo vnútroštátnom práve Slovenskej republiky, a pripraviť žiadateľov o podporu poskytovanú Slovenskou republikou na postupné ukončovanie vykonávania všetkých opatrení na pomoc sektoru vinohradníctva, na vykonávanie ktorých majú títo žiadatelia ešte poskytnutie podpory schválené, alebo na vykonávanie ktorých sa im ešte poskytnutie podpory schváli na základe žiadostí podaných najneskôr v kalendárnom roku 2021. V tomto smere sa navrhovaným nariadením vlády ustanovujú nové pravidlá, ktoré umožnia plynulé ukončenie tohto režimu poskytovania podpory v Slovenskej republike, v súlade s právom Európskej únie.
Navrhované nariadenie vlády nie je potrebné predložiť do vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa návrh predkladá bez rozporov.
Účinnosť navrhovaného nariadenia vlády sa navrhuje na 1. júla 2022.
