PREDKLADACIA SPRÁVA


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje národná tabuľka frekvenčného spektra, bol vypracovaný  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2022 a podľa § 4 ods. 2 písm. b) a § 33 ods. 2 zákona č. 452/2021 Z. z. o elektronických komunikáciách, v spolupráci s členmi Medzirezortnej komisie pre harmonizáciu využívania frekvenčného spektra, t. j. s  Úradom pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb, Ministerstvom obrany Slovenskej republiky, Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky a Slovenskou informačnou službou. 
Národná tabuľka frekvenčného spektra (ďalej len „NTFS“) je vypracovaná na základe Rádiokomunikačného poriadku (RR) Medzinárodnej telekomunikačnej únie (ITU) s prihliadnutím na závery Svetovej rádiokomunikačnej konferencie (WRC-19), smerníc, rozhodnutí a odporúčaní EÚ, rozhodnutí a odporúčaní Európskeho výboru pre elektronické komunikácie (CEPT/ECC)  a príslušných rozhodnutí Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb o využívaní frekvencií.
NTFS obsahuje najmä:
· údaje o frekvenčnom pásme a jeho pridelení pre príslušné rádiokomunikačné služby podľa RR pre Región 1, 
· údaje o frekvenčnom pásme a jeho pridelení v Slovenskej republike, 
· informáciu, či je príslušné frekvenčné pásmo v Slovenskej republike pridelené pre civilné alebo vojenské účely, 
· poznámky k prideleniu frekvenčného pásma (napr. údaje o chránených frekvenciách atď.), 
· informácie o využití frekvenčných pásiem pre konkrétne aplikácie v rámci rádiokomunikačnej služby a poznámky k tomuto využitiu.

[bookmark: _GoBack]V porovnaní s NTFS, ktorá bola ustanovená nariadením vlády Slovenskej republiky č. 458/2021 Z. z., ktorým sa ustanovuje národná tabuľka frekvenčného spektra, boli do nového návrhu NTFS zapracované najmä nové rozhodnutia a odporúčania EÚ, rozhodnutia a odporúčania Európskeho výboru pre elektronické komunikácie (CEPT/ECC),  ako aj požiadavky Ministerstva obrany Slovenskej republiky a Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb. Ďalšie úpravy vyplynuli taktiež z procesu zosúlaďovania NTFS s európskou tabuľkou frekvenčného spektra ECA (European Table of Frequency Allocations and Applications) zverejnenou 7. apríla 2022.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje národná tabuľka frekvenčného spektra, sa predkladá bez rozporov.
Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. Navrhuje sa dátum účinnosti 1. január 2023. Navrhovaná legisvakančná doba je dostatočná vzhľadom na skutočnosť, že predkladaný legislatívny návrh neukladá žiadne ďalšie požiadavky na činnosť dotknutých subjektov. NTFS sa aktualizuje každoročne z dôvodu zapracovania aktuálnych medzinárodných odporúčaní a rozhodnutí.

