[bookmark: _GoBack]SPRÁVA O ÚČASTI VEREJNOSTI NA TVORBE PRÁVNYCH PREDPISOV 




Verejnosť bola o príprave návrhu zákona, ktorým mení a dopĺňa zákon č. 513/2009 Z. z. o dráhach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony prostredníctvom zverejnenej predbežnej informácie (PI/2022/180).
Zástupcovia Ministerstva dopravy a výstavby Slovenskej republiky vypracovali prvý návrh zákona, ktorý elektronickou formou zaslali dotknutým subjektom. Následne sa na príprave návrhu zákona zúčastňovali zástupcovia Ministerstva dopravy a výstavby Slovenskej republiky, Dopravného úradu, manažéra železničnej infraštruktúry, železničných podnikov a zamestnávateľských združení. Konzultácie boli realizované formou pracovných stretnutí (12.07.2022., 14.07.2022, 20.07.2022 a 21.07.2022) ako aj prostredníctvom elektronickej komunikácie.
K zverejnenej predbežnej informácií sa vyjadrila Asociácia priemyselných zväzov a dopravy a OZ Bez bariéry - Národná platforma proti bariéram. Stanoviská ministerstva k ich pripomienkam sú zverejnené na portáli Slov lex. 
Konzultácie boli po  zverejnení predbežnej informácie dňa 05.08.2022 na portáli Slov lex (https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/PI/2022/180) zverejnené na webovom sídle Ministerstva hospodárstva SR (https://www.economy.gov.sk/podnikatelske-prostredie/jednotna-metodika/prebiehajuce-konzultacie-a-predbezne-informacie). Po zverejnení požiadala o konzultáciu Republiková únia zamestnávateľov, s ktorou sa následne konzultácia uskutočnila dňa 30.08.2022. Záznam z konzultácie tvorí prílohu Analýzy vplyvov na podnikateľské prostredie.

  

