PREDKLADACIA SPRÁVA

Návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 640/2008 Z. z. o verejnej minimálnej sieti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov (ďalej len ,,návrh nariadenia“) dochádza k zaradeniu poskytovateľa Nemocničná a.s., Nemocnice Malacky do pevnej siete poskytovateľov ústavnej pohotovostnej služby na urgentnom príjme 1. typu, a to do 31. decembra 2023. Zároveň dochádza k zaradeniu  Fakultnej nemocnice Trnava do siete poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti, ktorí poskytujú ústavnú pohotovostnú službu na urgentnom príjme 2. typu.
Návrh nariadenia bol vypracovaný z dôvodu zabezpečenia nepretržitej dostupnosti ústavnej starostlivosti v Nemocnici Malacky pre oblasť Záhoria, a to až do plnohodnotného otvorenia Nemocnice Bory. Keďže kvôli pandémii ochorenia Covid-19 sa výstavba nemocnice spomalila a jej plnohodnotné otvorenie sa oddialilo, tak k februáru 2023 nebude ešte funkčný urgentný príjem v Nemocnici Bory. Tým dôjde k zníženiu úrovne poskytovania zdravotnej starostlivosti a zníženiu kvality života obyvateľov danej oblasti. To sa následne môže prejaviť značnými hospodárskymi škodami spôsobenými dlhodobým výpadkom obyvateľov z pracovného procesu. Zaradením Fakultnej nemocnice Trnava do siete poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti, ktorí poskytujú ústavnú pohotovostnú službu na urgentnom príjme 2. typu, umožní skvalitnenie poskytovania zdravotnej starostlivosti v Trnavskom kraji. Keďže na urgentnom príjme 2. typu je požadovaná širšia minimálna odbornosť špecialistov v porovnaní s urgentným príjmom typu I., dôjde na tomto pracovisku k rozšíreniu  a skvalitneniu poskytovania komplexnej zdravotnej starostlivosti. Táto zmena tak umožní rýchlejšie a účinnejšie poskytovanie zdravotnej starostlivosti obyvateľom v prípade bezprostredného ohrozenia života alebo niektorej zo základných životných funkcií, či vážneho ohrozenia zdravia.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, so zákonom č. 578/2004 Z.z., inými zákonmi a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.
Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
[bookmark: _GoBack]Vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu a potrebu nadobudnutia účinnosti nariadenia vlády od 31. marca 2023 sa materiál predkladá v skrátenom medzirezortnom pripomienkovom konaní.
 
 
 
 
 


