PREDKLADACIA SPRÁVA


Návrh zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá ako iniciatívny materiál.
Navrhuje sa zjednotenie pravidiel pre podlimitné zákazky a zákazky s nízkou hodnotou zlúčením týchto kategórií a zjednotením pravidiel zadávania zákaziek. Navrhuje sa úprava minimálnej hodnoty podlimitnej zákazky na 50 000 € za účelom výraznej časovej úspory a odbúrania zbytočnej administratívnej záťaže pre zákazky, ktoré tvoria zhruba polovicu všetkých zákaziek zverejňovaných vo Vestníku ÚVO. Navrhovaný limit sa prispôsobuje spektru limitov v Európskej únii a pomôže urýchliť procesy v praxi.
Návrhom sa upravujú revízne postupy. Žiadosť o nápravu sa zo zákona vypúšťa bez náhrady, keďže nie je vyžadovaným inštitútom podľa európskych predpisov, čím dôjde k zjednodušeniu postupu vo verejnom obstarávaní.
Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Predbežná informácia k návrhu zákona nebola zverejnená. Časť materiálu týkajúca sa úprav ustanovení o profesionalizácii vo verejnej správe bola predmetom medzirezortného konania od 30.10.2023 do 31.11.2023 (LP/2023/647). 
[bookmark: _GoBack]Materiál bol v dňoch od 8.2.2024 do 28.2.2024 predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na ďalšie rokovanie sa predkladá s rozpormi uvedenými vo vyhlásení predkladateľa.
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