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S T A N O V I S K O

 k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z.z. ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z.z. ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády predkladá minister zdravotníctva SR Richard Raši. 

II

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z.z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR predkladá minister zdravotníctva SR Richard Raši.

     Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá Smernica Komisie č. 2008/42/ES, ktorou sa mení a dopĺňajú prílohy č. II a III smernice Rady 75/768/ES.  

III

Legislatívna rada vlády SR návrh nariadenia prerokovala na svojom zasadnutí dňa 19. augusta 2008 a odporučila návrh nariadenia dopracovať podľa jej pripomienok  a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ obidve pripomienky Legislatívnej rady vlády SR zapracoval a odporúča vláde SR návrh nariadenia schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 25. augusta 2008

