Predkladacia správa

Návrh zákona o kolkových známkach a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá ako iniciatívny návrh s cieľom zabezpečiť komplexnú právnu úpravu kolkových známok a súvisiacich predpisov so zámerom eliminovať výpadok príjmov štátneho rozpočtu v dôsledku falšovania kolkov a súčasne zabezpečiť plnenie úloh Národného plánu zavedenia eura v Slovenskej republike.

 
Kolkové známky doposiaľ upravuje vyhláška Ministerstva financií SR č. 284/2007 Z. z. o kolkových známkach, ktorá však neobsahuje podrobnejšiu úpravu výroby a nakladania s kolkovými známkami. 

Predmetný návrh zákona reaguje na predpokladané zavedenie eura v Slovenskej republike, pričom celý legislatívny proces sa nastavuje tak, aby boli nové kolkové známky k dispozícii už k prvému dňu po zavedení meny euro, t.j. začiatkom roku 2009.

V predkladanom návrhu sa definuje postavenie MF SR ako výhradného vydavateľa kolkových známok a zároveň sa ustanovuje kolková známka ako cenina. Návrh ustanovuje, že tlač a distribúciu kolkových známok zabezpečí MF SR na základe zmluvného vzťahu. Pre výber tlačiarne sa navrhujú jednoznačné pravidlá. Navrhuje sa, aby distribúciu kolkových známok zabezpečovala akciová spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu, t. j. Slovenská pošta, a.s. Predaj kolkových známok sa navrhuje realizovať len prostredníctvom Slovenskej pošty, a.s. a zariadení verejnej poštovej siete. Predávať môžu aj orgány, ktoré vyberajú správne a súdne poplatky na základe zmluvného vzťahu so Slovenskou poštou, a.s. Jednotlivé ustanovenia majú zabezpečiť zvýšenie ochrany kolkových známok a ustanoviť základný rámec výroby, distribúcie, predaja a ďalšieho nakladania s kolkovými známkami. 

Návrh obsahuje zavedenie kontrolnej činnosti výroby, distribúcie a predaja kolkových známok, ako aj ukladanie pokút za správne delikty vymedzené v tomto zákone.

Dôležitou súčasťou návrhu je ustanovenie o odkúpení neplatných kolkových známok vydaných v mene Sk po prijatí meny euro. Návrh zákona obsahuje aj ustanovenie o likvidácii poškodených a neplatných kolkových známok osobitnou komisiou a tiež pravidlá pre nakladanie s falšovanými kolkovými známkami.

Návrh novely zákona o kolkových známkach a o zmene a doplnení niektorých zákonov bol zaslaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania 43 subjektom, ktoré spolu vzniesli 43 pripomienok. Z celkového počtu pripomienok bolo 7 zásadných, z ktorých sa 3 pripomienky neakceptovali. Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky netrvalo na  zapracovaní jednej zásadnej pripomienky. Ďalšie 2 zásadné pripomienky Ministerstva vnútra SR a Generálnej prokuratúry SR boli odstránené v rámci rozporového konania na úrovni ŠT. Ostatné pripomienky boli  odporúčacie, z ktorých sa po uvážení viaceré zapracovali a prijali sa všetky legislatívnotechnické pripomienky. Hromadná pripomienka verejnosti nebola uplatnená. Vyhodnotenie pripomienkového konania je súčasťou predloženého materiálu.

Nadväzne na predložený návrh zákona sa dopĺňajú súvisiace právne predpisy, ktorými sú zákon č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov, zákon č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov, zákon č. 440/2000 Z. z. o správach finančnej kontroly v znení neskorších predpisov a zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 618/2004 Z. z. 

V predloženom návrhu nového znenia zákona sú zapracované pripomienky LRV SR z 25.apríla 2008.

