Predkladacia správa


Plán práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2005 je vypracovaný v podľa ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu, v súlade so zákonom č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v čase mieru. Úlohy stanovené uvedenými zákonmi boli konkretizované podkladmi zaslanými jednotlivými ministerstvami, inými orgánmi štátnej správy a bezpečnostnými radami krajov. 


Podnetom na predloženie predmetného materiálu na rokovanie vlády Slovenskej republiky je ustanovenie § 2 písm. d) číslo 5. zákona č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v čase mieru.

Z dôvodu, že uplatňovanie predmetného Plánu práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť, nebola v súlade s čl. 9 ods. 2 Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády (schválená uznesením vlády Slovenskej republiky č. 512 z 13. júna 2001) vypracovaná príslušná doložka.

Návrh Plánu práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2005 prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého vyhodnotenie je súčasťou návrhu. 

Materiál sa predkladá bez rozporov. 

Návrh Plánu práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2005 na svojom zasadnutí prerokovala Bezpečnostná rada Slovenskej republiky, ktorá  o d p o r ú č a  vláde SR predložený plán práce  s c h v á l i ť.

