P R E D K L A D A C I A    S P R Á V A 

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky iniciatívne predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Návrh na aktualizáciu programu vojenských cvičení na 2. štvrťrok 2008 a s tým súvisiaceho vysielania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky a prítomnosti zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia. 

Cieľom predkladaného materiálu je spresnenie údajov uvedených v Návrhu na vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky a s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení na obdobie 2. štvrťroka 2008, ktorý vláda Slovenskej republiky schválila svojím uznesením č. 195 z 26. marca 2008, resp. aj z dôvodu doplnenie aktivít, o ktorých Ministerstvo obrany Slovenskej republiky nemalo informáciu v čase predloženia citovaného materiálu. 

Predkladaný materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. Náklady súvisiace s realizáciou vojenských cvičení sa budú hradiť z rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky, resp. budú hradené zahraničným partnerom, a to na základe príslušných rezortných medzinárodných zmlúv. 

