Predkladacia správa

Slovensko vstupuje do poslednej fázy procesu prijatia spoločnej európskej meny. Preto je potrebné vytvoriť predpoklady, aby široké vrstvy obyvateľstva dokázali čo najviac ťažiť z členstva v eurozóne. V záujme zachovania rýchleho a udržateľného dobiehania životnej úrovne ostatných členov eurozóny Slovensko potrebuje, aby sa očakávané pozitíva zavedenia eura prejavili v čo najväčšej miere a aby ekonomika dokázala čo najlepšie zvládnuť prípadné komplikácie z dôvodu absencie vlastnej meny. Zároveň, nezávisle od vstupu do eurozóny, čelí slovenské hospodárstvo viacerým dlhodobým výzvam. Je nevyhnutné vytvoriť predpoklady, aby bol hospodársky rast v dlhodobom horizonte založený na tvorbe nových poznatkov a ich následnom efektívnom využití.
Z týchto dôvodov vznikol predložený materiál, ktorého cieľom je poskytnúť impulz pre modernizačné úsilie a rámcovo načrtnúť konkrétne opatrenia pre oblasť vedy a výskumu, vzdelávania, trhu práce a podnikateľského prostredia, ktorých spoločným menovateľom je podpora rýchleho a v dlhodobom horizonte udržateľného ekonomického rastu, zvýšenie sociálnej mobility, posilnenie sociálnej súdržnosti, zmiernenie vplyvov demografického vývoja a zlepšenie prispôsobivosti ekonomiky zmenám vo vonkajšom a vnútornom prostredí pri absencii vlastnej meny.

K takýmto opatreniam vyzývalo Slovensko aj hodnotenie Konvergenčného programu Slovenskej republiky na roky 2008-2010 Európskou komisiou, ako aj Strategická správa o obnovenej lisabonskej stratégii pre rast a zamestnanosť: spustenie nového cyklu (2008 – 2010). Strategická správa o obnovenej lisabonskej stratégii konštatuje iba obmedzený pokrok Slovenska v oblastiach modernizácie školstva a vedy, riešenia dlhodobej nezamestnanosti a zlepšenia podnikateľského prostredia v predchádzajúcom trojročnom programovom období. Slovensko sa následne v procese vyjednávaní o zavedení eura na politickej úrovni zaviazalo, že opatrenia v zmysle odporúčaní európskych inštitúcií prijme. Aj z Konvergenčnej správy Európskej komisie na rok 2008 vyplýva, že absencia takýchto opatrení posilňuje riziká členstva SR v eurozóne a vyzýva vládu, aby v kľúčových oblastiach premenila záväzky na konkrétne činy. 

Štruktúra predkladaného materiálu je nasledovná. Opatrenia sú na najvyššej úrovni členené na krátkodobé a strednodobé. V rámci tohto členenia sa delia na štyri prioritné oblasti verejnej politiky: výskum, vývoj a inovácie, vzdelávanie, zamestnanosť a skvalitnenie podnikateľského prostredia, lepšia regulácia a vyššia transparentnosť. Oblasť energetickej politiky, ktorá je tiež prioritou lisabonského procesu, bude v kontexte opatrení klimaticko-energetického balíčka podrobne rozpracovaná v  aktualizácii Národného programu reforiem SR

Krátkodobé opatrenia uvedené v tomto programe sú pripravované už v súčasnosti a budú uvedené do praxe alebo sa aspoň legislatívne upravia do konca roku 2008. Strednodobé opatrenia budú do 7. júla 2008 rozpracované jednotlivými implementačnými orgánmi do podoby konkrétnych akčných plánov, ktorých vzor je uvedený v prílohe materiálu. Proces prípravy akčných plánov a ich následnej implementácie bude koordinovaný národnými koordinátormi lisabonskej stratégie. Akčné plány budú súčasťou Národného programu reforiem SR, ktorý bude po schválení vládou SR predložený Európskej komisii v októbri 2008. Akčné plány budú reflektovať časový rámec Národného programu reforiem a mali by byť implementovateľné v horizonte súčasného volebného obdobia. 

Opatrenia uvedené v tomto programe nezahŕňajú oblasť environmentálnej a energetickej politiky, klimatických zmien a vymožiteľnosti práva. Dôvodom je to, že sa táto oblasť netýka priamo štrukturálnych politík súvisiacich so zavedením eura. Opatrenia energetickej a environmentálnej politiky v kontexte klimaticko-energetického balíčka však výrazne ovplyvnia štrukturálne politiky, a a spolu s ďalšími uvedenými oblasťami sú nevyhnutné pre zabezpečenie trvalo udržateľného rozvoja slovenskej ekonomiky a spoločnosti. Opatrenia v tejto oblasti budú rozpracované do podoby akčných plánov a stanú sa súčasťou Národného programu reforiem obdobným spôsobom, ako strednodobé opatrenia uvedené v tomto dokumente.

Materiál má nadrezortný charakter a je v súlade s princípmi trvalo udržateľného rozvoja, cieľmi lisabonskej stratégie ako aj s programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky. Prípadné zmeny nastavenia výšky transferov z verejných rozpočtov budú plne rešpektovať fiškálny rámec na roky 2009 - 2011 schválený v rámci východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2009 - 2011. Čerpanie štrukturálnych fondov EÚ bude taktiež reflektovať priority a opatrenia programu.

Materiál bol vypracovaný v spolupráci s rezortmi, ktoré sú členmi pracovnej skupiny pre lisabonskú stratégiu, ktorá bola vytvorená na základe uznesenia vlády SR č. 152/2005 k Návrhu inštitucionálneho zabezpečenia koordinácie lisabonskej agendy v Slovenskej republike. Materiál bol odporúčaný vláde SR na schválenie ministerskou radou vlády pre záležitosti  EÚ dňa 12.5.2008.  
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