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P r e d k l a d a c i a   s p r á v a 

Národný transplantačný program Slovenskej republiky vychádza z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky, uznesenie vlády č. 660 z roku 2006.
Ministerstvo zdravotníctva SR rozpracovalo programové vyhlásenie vlády na podmienky rezortu zdravotníctva s rozpísaním konkrétnych úloh na naplnenie proklamovaných politických cieľov v oblasti zdravotnej politiky.

V úlohe č.16 sa hovorí, že vláda bude presadzovať orientáciu zdravotníctva na prevenciu a včasnú diagnostiku ochorení, podporí realizáciu celospoločensky najdôležitejších preventívnych programov. Cieľom Národného transplantačného programu (NTP) je zvýšiť efektivitu, počet orgánových transplantácií v transplantačných centrách na Slovensku, rozšíriť spektrum transplantácií, pripraviť a realizovať dôslednú implementáciu smerníc EÚ o odberoch, spracovaní, konzervovaní a distribúcii orgánov, tkanív a buniek do príslušných legislatívnych predpisov.

Choroby, ktoré možno liečiť prostredníctvom transplantácií, zvyčajne nesú významné bremeno morbidity a mortality, a preto majú významný vplyv na štátne rozpočty v oblasti zdravotnej starostlivosti. Viaceré štúdie však ukázali, že investície do transplantačného programu sú jednoznačne dobrou investíciou do zdravia a umožňujú pacientom prežiť a citeľne zlepšiť kvalitu života s ich následnou integráciou do pracovného a rodinného života.

Prijatím Národného transplantačného programu a jeho realizáciou sa zvýši  kvalitatívna a kvantitatívna úroveň poskytovania zdravotnej starostlivosti na Slovensku a postupne sa odbúra potreba vykonávania transplantácií solídnych orgánov, tkanív a buniek slovenským občanom v zahraničí, čo pomôže efektívne vynakladať ekonomické prostriedky na zdravotné výkony v transplantológii. Návrh NTP bude mať v iniciálnej fáze dopad na štátny rozpočet.
Predložený materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním v dňoch 
17. 12. 2007- 27. 12. 2007 a  je predkladaný bez rozporu.































































