P r e d k l a d a c i a    s p r á v a 

Ministerstvo životného prostredia SR predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na odsúhlasenie postupu na odplatný prevod majetku štátu podľa  unesenia vlády SR č. 86 z 31. januára 2007 o  podmienkach prevodu prebytočného nehnuteľného majetku štátu  v zmysle  zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov. 

Minister životného prostredia SR   bol poverený uznesením vlády SR č. 803 z 12. 10. 2005, úlohou B. 2. vyrovnať majetkovoprávne objekty a pozemky  na Stabilizačnom násype v údolí Handlovky v pôvodnom termíne do 30. 6. 2006, ktorý bol neskôr pozmenený na 31. 8. 2007.

Rozhodujúce vodohospodárske objekty úpravy vodného toku Handlovky boli majetkovoprávne vyrovnané už v roku 1986. Zmenou vlastníckych vzťahov prešlo vlastníctvo vodohospodárskych objektov na Povodie Váhu, š. p., Piešťany. K pozemkom priradeným k týmto vodohospodárskym objektom bola zriadená zmluva o vecnom bremene v roku 2005. Je to s cieľom vykonania kontroly, údržby, opráv a iných zemných a rekonštrukčných prác pre Slovenský vodohospodársky podnik, š. p., Banská Štiavnica. 
 Prebytočný majetok štátu bol v zmysle § 8 ods. 1 zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov ponúknutý štátnym rozpočtovým a príspevkovým organizáciám, ktoré o tento majetok neprejavili záujem. V zmysle § 8a ods. 1 zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov bolo v periodickej tlači zverejnené osobitné ponukové konanie. Pretože ani tu neprejavil nikto záujem o ponúknutý prebytočný majetok štátu, správca ho ponúkol v zmysle § 8a ods. 8 zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov mestu Handlová.
Mestské zastupiteľstvo Handlová prejavilo záujem o ponúkaný majetok, ktorý by v budúcnosti využíval na verejnoprospešné služby. Požiadal však o prehodnotenie kúpnej ceny na nižšiu hodnotu ako primeranú. Uznesenie vlády SR č. 208/2006 po 28. februári 2006 zastavilo procesy prevodu vlastníctva prebytočného majetku štátu. 

Podľa uznesenia vlády SR č.86 z 31. l. 2007 bod A. 2. minister životného prostredia SR predkladá na rokovanie vlády návrh na odsúhlasenie prevodu prebytočného nehnuteľného majetku štátu.  V zmysle citovaného uznesenia vlády a metodiky na predkladanie materiálov na rokovanie vlády, vydanej Ministerstvom hospodárstva SR, Ministerstvo životného prostredia SR predkladá návrh na odsúhlasenie výnimky na odplatný prevod prebytočného majetku štátu v katastrálnom území Handlová. 

Po prehodnotení finančných nákladov na monitorovacie, udržiavacie,  rekultivačné práce a  po niekoľkých rokovaniach s predstaviteľmi mesta Handlová došlo k  vzájomnému odsúhlaseniu kúpnopredajnej hodnoty pozemkov. 


Z dôvodu prevodu prebytočného nehnuteľného majetku štátu dôjde k plneniu príjmov v kapitole Ministerstva životného prostredia SR, a tým aj štátneho rozpočtu z predaja nehnuteľností, ktoré neboli rozpočtované. Tieto príjmy budú jednorazové v celkovej výške 148 337,- Sk. Iný vplyv na verejné financie nenastane.
Predložený materiál nemá vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry ani iných právnických osôb, životné prostredie ani zamestnanosť, a preto neobsahuje doložku  finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov  na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

