Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 493/2008 Z. z., ktorým sa ustanovuje výpočet výdavkov orgánov úradnej kontroly potravín a orgánov štátnej správy vo veterinárnej oblasti vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na vykonanie zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení zákona č. 299/2009 Z. z.

. Predloženým nariadením vlády sa ustanovuje spôsob určovania výdavkov orgánov veterinárnej správy spojených s veterinárnou kontrolou zvierat, násadových vajec, zárodočných produktov a živočíšnych vedľajších produktov pri ich vývoze do tretích krajín.

Ustanovuje sa aj výpočet  výdavkov orgánov úradnej kontroly potravín a orgánov veterinárnej správy spojených s odberom vzorky  v prípadoch ak  sa zistí, že výrobky nezodpovedajú požiadavkám zákona a predpisov vydaných na ich vykonanie. V danom prípade je kontrolovaný subjekt povinný uhradiť náklady spojené s odberom vzorky a jej analýzou. 

Predložený návrh nariadenia nebude mať dopad na verejné financie,  obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Predložený návrh  nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády, ktorej pripomienky boli zapracované a návrh sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.
