Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, 

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
 

 


Doložka vplyvov obsahuje odborný odhad dopadov koncepcie energetickej efektívnosti. Koncepcia energetickej efektívnosti je rámcovým materiálom, z ktorého budú vychádzať tri trojročné akčné plány energetickej efektívnosti. Dopad konkrétnych opatrení bude spresnený v jednotlivých akčných plánoch.

1.   Odhad dopadov na verejné financie
 

a) Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na štátny rozpočet vrátane vyčíslenia dôsledkov na počty zamestnancov štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií

 


Podstatná časť podporných mechanizmov zameraná na investície s cieľom zvyšovania energetickej efektívnosti je navrhovaná s využívaním už plánovaných programových prostriedkov na spolufinancovanie štrukturálnych fondov v rámci jednotlivých operačných programov. V tejto súvislosti sa nepredpokladá zvyšovanie nárokov na štátny rozpočet.


Na zvýšenie operatívnosti a rozbeh menších projektov zameraných na energetickú efektívnosť sa navrhuje v rámci rozpočtových priorít Ministerstva hospodárstva SR spolufinancovanie Fondu energetickej efektívnosti po dobu troch rokov v celkovej výške 600 mil. Sk na roky 2008 až 2010. Finančné prostriedky Fondu energetickej efektívnosti budú dopĺňané podielom z predaja energetických médií konečným spotrebiteľom. 


Jednou z podmienok zvyšovania energetickej efektívnosti je dostatočná informovanosť o energetických ukazovateľoch a relevantných údajoch o spotrebe energie v jednotlivých rezortoch. Relevantné informácie sú potrebné na spracovanie overených podkladov pre medzinárodné výkazníctvo v oblasti energetiky a vyhodnotenie zníženia spotreby na základe realizácie jednotlivých racionalizačných projektov. Za týmto účelom je nutné posilnenie existujúcich organizačných štruktúr ústredných orgánov štátnej správy a im podriadených organizácií pracovníkmi zodpovednými za monitorovanie a navrhovanie opatrení pre energetickú efektívnosť v rámci jednotlivých rezortov.


Kvantifikácia týchto potrieb a ich následné krytie bude zabezpečované v rámci limitov výdavkov dotknutých kapitol v jednotlivých rozpočtových rokoch. 


Realizáciou opatrení zameraných na energetickú efektívnosť sa nebudú zvyšovať resp. sa znížia výdavky na energie ústredných orgánov štátnej správy, orgánov štátnej správy a organizácií financovaných zo štátneho rozpočtu.

b) 
Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na rozpočet štátnych fondov

Koncepcia energetickej efektívnosti nezakladá nárok na rozpočet existujúcich štátnych fondov.

c) 
Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na rozpočty obcí a VÚC
 


Zvýšenie povedomia verejnosti o princípoch energetickej efektívnosti  a presadzovanie princípov energetickej efektívnosti na úrovni VÚC a obcí vyžaduje  posilnenie existujúcich organizačných štruktúr pracovníkmi zodpovednými za monitorovanie a navrhovanie opatrení pre energetickú efektívnosť. 

Zavedenie systémov energetickej efektívnosti na úrovni VÚC a obcí bude mať výrazný vplyv na efektívnejšie investovanie do obnovy a výstavby budov z hľadiska energetickej náročnosti a taktiež vplyv na prevádzkovú efektívnosť. Realizáciou opatrení zameraných na energetickú efektívnosť sa nebudú zvyšovať resp. sa znížia výdavky na energie z rozpočtov VÚC a obcí.

2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných   právnických osôb

  

a)  Dopad na životnú úroveň obyvateľstva a zvyšovanie kvality života
 


Zavedenie systémov energetickej efektívnosti a podpora energeticky efektívnych stavebných konštrukcií a prevádzkových režimov eliminuje čiastočne vplyv zvyšovania cien energií. Zvýši sa kvalita života zavedením environmentálne prijateľných a nových kvalitnejších zariadení. Podpora uplatnenia energeticky efektívnych technológií v spotrebe tepla, pri rekonštrukciách bývania a nákupe efektívnejších spotrebičov zvýši ich využívanie.

b)  Posúdenie utvárania podmienok na rozvoj podnikateľských aktivít z hľadiska žiaduceho ekonomického rastu.
 


Legislatívne opatrenia, navrhované v koncepcii energetickej efektívnosti napomôžu rozvoju podnikateľských aktivít v oblasti inštalácií energeticky efektívnych technológií, v oblasti poskytovania energetických služieb a rozvoja inovácií s rešpektovaním podmienok trvalo udržateľného rozvoja. 

 

c)  Súlad s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky
 


Materiál je v súlade s programovým vyhlásením vlády SR a Národným programom reforiem pre Slovensko.

 

   

3.  Odhad dopadov na životné prostredie
 

Súlad materiálu s prioritami a cieľmi štátnej enviromentálnej politiky, schválenými vládou SR a Národnou radou SR v „Stratégii, zásadách a prioritách štátnej enviromentálnej politiky z roku 1993“ a v „Národnom enviromentálnom akčnom programe II“ (uznesenie vlády SR č. 1112/1999).

 


Realizácia opatrení bude mať vplyv na zníženie emisií znečisťujúcich látok a skleníkových plynov v oblasti zásobovania energiou. Realizácia opatrení energetickej efektívnosti prispeje k zníženiu produkcie skleníkových plynov najmä oxidu uhličitého o cca. 250 tis. t/r.

 

4.  Odhad dopadov na zamestnanosť 
 


Navrhnuté opatrenia majú pozitívny vplyv na zvýšenie zamestnanosti vo všetkých regiónoch SR, v štátnej aj súkromnej sfére, v oblasti monitorovania a hodnotenia energetickej efektívnosti, poskytovania energetických služieb, realizácie investičných projektov. Sekundárne vzniknú nové pracovné miesta v priemysle pri produkcii výrobkov zameraných na energetickú efektívnosť.

 

5.  Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie
 

Súlad s aktuálnou legislatívou formujúcou podnikateľské prostredie s prípadnými návrhmi (námetmi) na jej úpravy z hľadiska riešenej problematiky.


Navrhované opatrenia prispejú k rozvoju v podnikateľského prostredia v danej oblasti.
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