Predkladacia  správa

          Ministerstvo hospodárstva SR predkladá Návrh medzivládnej dohody s Argentínskou republikou o hospodárskej spolupráci ako iniciatívny materiál. Vychádza pritom z programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky - aktívne podporovať zahraničnoobchodnú spoluprácu s vybranými krajinami Ázie, Afriky a Latinskej Ameriky s prihliadnutím na ekonomické záujmy Slovenskej republiky. 

          Hospodárska a obchodná spolupráca je prioritou v bilaterálnych vzťahoch medzi SR a Argentínou, ktorá dlhodobo patrí medzi najvýznamnejších hospodárskych a obchodných partnerov SR v oblasti Latinskej Ameriky. Vzájomná obchodná výmena, po kolísavom vývoji v rokoch 2001 - 2005, zaznamenáva v posledných troch rokoch pomerne prudký rast a vzhľadom na doplnkový charakter oboch ekonomík má predpoklady pokračovať v nastúpenom trende. Jej rastúci objem v posledných troch rokoch kulminoval v roku 2008, keď podľa dostupných štatistických údajov (zatiaľ len k 31. 10. 2008) dosiahol hodnotu 42,1 mil. USD, z čoho 26,5 mil. USD (t.j. 65,7 %) bol objem nášho vývozu.

           Pokiaľ ide o komoditnú štruktúru, na vývoze slovenských výrobkov do Argentíny sa v priebehu spomínaných troch rokov najviac podieľali osobné automobily, elektrické prístroje a zariadenia, TV prístroje, stroje a zariadenia pre energetiku a rôzne chemické výrobky. Naopak, na našom dovoze majú tradične najväčší podiel krmivá, olejnaté a neolejnaté plody, ovocie a morské ryby.

      V priebehu posledných dvoch rokov obe strany vyjadrili záujem o rozšírenie a intenzifikáciu vzájomných hospodárskych a obchodných vzťahov, čo potvrdili aj výsledky pracovnej cesty ministra hospodárstva SR do Argentíny v decembri 2008. V tejto súvislosti bolo konštatované, že zriadenie medzivládnej komisie pre hospodársku spoluprácu na základe tejto dohody umožní rozšíriť predpoklady pre intenzívnejší rozvoj obchodných a hospodárskych vzťahov a pre priame obchodné väzby medzi podnikateľskými a obchodnými subjektmi oboch krajín. Termín a program jednotlivých zasadnutí komisie sa stanoví po vzájomnej dohode zmluvných strán.
Predkladaný návrh dohody  zodpovedá záujmom  zahraničnoobchodnej politiky Slovenskej republiky, je vypracovaný v súlade s jej právnym poriadkom a všeobecnými zásadami medzinárodného práva, ako aj záväzkami Slovenskej republiky vyplývajúcimi z iných medzinárodných dokumentov.       

Uzavretie dohody nebude mať finančný, ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, preto materiál neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.
  Na materiál sa nevzťahuje obmedzenie prístupu k informáciám podľa § 11 ods. 1 písm. b, zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám, keďže dohoda bude po nadobudnutí platnosti uverejnená v Zbierke zákonov Slovenskej republiky v zmysle zákona   č. 1/1993 Z .z. o Zbierke zákonov Slovenskej republiky. 

  Predložený materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou tohto materiálu.

