Možno sprístupniť !

Predkladacia  správa


V zmysle  § 15 ods. 2 zákona č. 136/2001 Z. z. o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR v znení neskorších predpisov  (ďalej len „zákon“) vymenoval prezident Slovenskej republiky  Danicu Paroulkovú do funkcie predsedníčky Protimonopolného úradu Slovenskej republiky (ďalej len „predsedníčka“) 27. septembra 2001 na obdobie 5 rokov, t.j. do 26. septembra 2006. 

Vzhľadom na skutočnosť, že 26. septembra 2006 uplynie funkčné obdobie predsedníčky,  na ktoré je možné v zmysle § 15 ods. 4 zákona vymenovať prezidentom Slovenskej republiky na návrh vlády Slovenskej republiky  tú istú osobu najviac na dve po sebe nasledujúce funkčné obdobia, predkladám návrh na vymenovanie Danice Paoulkovej do funkcie predsedníčky pre druhé funkčné obdobie.


Zároveň vláda Slovenskej republiky poveruje predsedu vlády Slovenskej republiky predložiť prezidentovi Slovenskej republiky návrh na vymenovanie Danice Paroulkovej do funkcie predsedníčky Protimonopolného úradu Slovenskej republiky.


   Podľa § 40  ods. 4  zákona č. 575/2001 Z .z. o organizácií činnosti vlády a organizácií ústrednej štátnej správy platové náležitosti predsedov ostatných ústredných orgánov štátnej správy určuje vláda podľa osobitného predpisu. 

   Na základe vyššie uvedeného a v zmysle § 78 ods. 5 a § 106 ods. 6 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov  sa predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na určenie platových náležitostí Danici Poroulkovej, predsedníčke Protimonopolného úradu Slovenskej republiky.


V súlade so zákonom č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov sa časť materiálu nesprístupňuje.

