Príloha č. 5

k návrhu Inovačnej politiky SR na roky 2008 až 2010

Rámcový program pre konkurencieschopnosť a inovácie (CIP)

CIP je tematicky rozdelený do troch OP:

Program pre podnikanie a inovácie (EIP)

Program pre podnikanie a inovácie (ďalej len „EIP“) je špecifickým programom v rámci CIP, ktorý je priamo zameraný na podporu MSP a inovácií v rámci EÚ. Zahŕňa tieto oblasti:

· Uľahčenie prístupu MSP k finančným prostriedkom pomocou tzv. finančných nástrojov EÚ – tieto nástroje sú určené pre firmy v rôznych štádiách svojho vývoja a podporia sa nimi aktivity ako investovanie do nových technológií, inovácie (vrátane eko-inovácií), transfer technológií a cezhraničné rozširovanie podnikateľských aktivít. 

· Tvorba sietí podnikateľských centier a centier poskytujúcich služby v oblasti inovácií – na základe skúseností Centier prenosu inovácií (ďalej len „IRC“) a Euro-info centier bude možné využiť prostriedky CIP na vytvorenie európskej siete regionálnych centier poskytujúcich integrované podnikateľské a inovačné poradenstvo

· Podpora podnikateľských a inovačných iniciatív – táto oblasť je orientovaná na podporu cezhraničného sieťovania inovatívnych firiem a iných subjektov, vrátane benchmarkingu a výmeny skúseností.

· Enviro-inovácie – v rámci tejto oblasti CIP podporí nové výroby, postupy alebo služby šetrné k životnému prostrediu, či podporujúce efektívnejšie využitie prírodných zdrojov. 

· Podpora rozhodovacieho procesu – EIP umožní organizáciu konferencií či podporí informovanosť politikov realizáciou rôznych sektorových štúdií.

Program pre podporu informačno-komunikačných technológií

Tento operačný program obsahovo nadväzuje na predchádzajúce iniciatívy e-TEN, Modinis a e-Content a napĺňa cieľ novej stratégie EÚ v oblasti IKT i2020 – European Information Society 2010 účinnej od 1. júna 2005, ktorým je lepšie porozumenie a využívanie IKT podnikateľmi, občanmi a verejnou správou. ICT PSP sa pri podpore tohto cieľa zameriava špecificky na malé a stredné podniky. Program podporuje aktivity, ktoré budú smerovať k zavádzaniu výsledkov výskumu do praxe,  hlavne v oblasti testovania trans-európskych elektronických služieb vo verejnom a v súkromnom sektore, ako aj modernizáciu verejného sektora za účelom zlepšenia produktivity a poskytovania služieb. Zameriava sa  na nové trhy pre elektronické siete, digitálne technológie a obsah.

Inteligentná energia pre Európu

Program Inteligentná energia pre Európu (ďalej len „IEE)" existuje pod rôznymi názvami už od začiatku 90. rokov 20. storočia. Jeho zaradenie do programového rámca CIP je zdôvodnené vzťahom medzi cenami energií, výškou zamestnanosti a cien, a tým aj konkurencieschopnosti EÚ. Cieľom programu je podpora nových a obnoviteľných zdrojov energie, podpora energetickej diverzifikácie, rast efektívnosti využívania energetických zdrojov, propagácia využitia nových zdrojov energie a energetickej efektívnosti v doprave. 

Nové prvky v programe CIP na obdobie rokov 2007-2013

· K existujúcim nástrojom podpory začínajúcich MSP sa pridáva nový nástroj rizikového kapitálu High Growth and Innovative Company Facility GIF2, zameraný na vysoko inovatívne MSP, ktoré pociťujú nedostatok kapitálu vo fáze expanzie. Vďaka tomuto nástroju bude možné poskytnúť firme 200.000 – 2,5 mil. EUR, pričom dôraz bude na podnikoch využívajúcich technológie priaznivé k životnému prostrediu. 

· Nástroj zabezpečenia portfólia bankových úverov zvýši kapacitu poskytovania úverov MSP regionálnymi a menšími bankami, čo napomôže rozvoju tradičného malého podnikania.

· Sieť Euro-info centier a Centier na prenos inovácií (IRC) bude slúžiť ako one-stop-shop centrá poskytujúce služby na podporu podnikania a inovácií. 

· Schéma podporujúca kooperáciu medzi národnými a regionálnymi programami pre inovácie v podnikoch (BISS) umožní MSP profitovať z príležitostí na zahraničných trhoch bez toho, aby museli podstúpiť rôzne administratívne úkony vyžadované EÚ. Schéma podporuje regióny, aby podporovali investície firiem do inovácií.

· Program Inteligentnej energie pre Európu sa zameriava na využívanie obnoviteľných zdrojov energií a technológií šetriacich životné prostredie.
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