Doložka prednosti

medzinárodnej zmluvy pred zákonmi

1. Gestor zmluvy: 
      Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky
2. Názov zmluvy: 
      Protokol o registroch únikov a prenosov znečisťujúcich látok k Dohovoru o prístupe 

      k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti 

      v záležitostiach životného prostredia,  21. máj 2003, Kyjev, Ukrajina
3. Účel a predmet zmluvy a jeho úprava v právnom poriadku Slovenskej republiky: 
a) Účelom zmluvy je skvalitniť prístup verejnosti k informáciám vytvorením ucelených, integrovaných celoštátnych registrov únikov a prenosov znečisťujúcich látok, ktoré by mali uľahčiť účasť verejnosti na rozhodovaní v záležitostiach životného prostredia.
b) - Zákon č. 205/2004 Z. z. o zhromažďovaní, uchovávaní a šírení informácií o životnom prostredí a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zákon definuje v §5 a §6 Národný register znečistenia, jeho vedenie a súvisiace povinnosti a prostredníctvom §5 a §6 zákona sa transponuje do právneho systému Slovenskej republiky protokol o registroch únikov a prenosov znečisťujúcich látok (PRTR).
      - Zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov

                  - Zákon č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania 
            životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších  

            predpisov.
4. Priama úprava práv alebo povinností fyzických alebo právnických osôb:
-nie je
5. Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve ES/EÚ:
a) Je upravená v práve Európskeho spoločenstva:

    - Rozhodnutie Rady č. 2006/61/ES o uzatvorení Protokolu EHK OSN o registroch únikov a prenosov znečisťujúcich látok v mene Európskeho spoločenstva.

    - Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady č. 166/2006/ES o zriadení Európskeho registra únikov a prenosov znečisťujúcich látok (E-PRTR) a ktorým sa menia a dopĺňajú smernice Rady 91/689/EHS a 96/61/ES. 

b) súlad - úplný
6. Kategória zmluvy podľa čl. 7 ods.4 Ústavy Slovenskej republiky (vyžaduje pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky):


Medzinárodnoprávny dokument Protokol o registroch únikov a prenosov znečisťujúcich látok je podľa čl. 7 ods. 4  Ústavy Slovenskej republiky medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách, na ktorej vykonanie je potrebný zákon a na jej platnosť sa pred ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky.

7. Kategória zmluvy podľa čl.7 ods.5  Ústavy Slovenskej republiky (má prednosť pred   zákonmi): 


Medzinárodnoprávny dokument Protokol o registroch únikov a prenosov znečisťujúcich látok je podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách (ochrana životného prostredia a zdravia ľudí). Po ratifikácii a vyhlásení spôsobom ustanoveným zákonom má prednosť pred zákonom.

8. Dopady prijatia medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi, na slovenský právny poriadok (uvedú sa právne predpisy alebo ich jednotlivé ustanovenia, ktorých sa medzinárodná zmluva týka; potreba ich zrušenia alebo zmeny z dôvodu duplicity):
Z dôvodu vylúčenia duplicity je potrebné zosúladiť požiadavky týkajúce sa povinností fyzických a právnických osôb v súvislosti s poskytovaním informácií a údajov pre Národný register znečistenia a vyhlášky MŽP SR č. 391/2003, ktorou sa vykonáva zákon č. 245/2003 Z.z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Je to potrebné i z dôvodu, že Rozhodnutie komisie 2000/479/ES zo 17 júla 2000  o zavedení Európskeho registra emisií znečisťujúcich látok (EPER), ktorého znenie bolo premietnuté do uvedenej vyhlášky č. 391/2003 bolo zrušené, informácia o zrušení bola zverejnená 16.5.2007 v „Official Journal of the European Union“. 
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