Predkladacia správa

Tak ako po predchádzajúce roky i tohto roku 23. októbra 2007 vydala Európska komisia svoj legislatívny a pracovný program na nadchádzajúci rok 2008 pod názvom „Oznámenie Komisie Európskemu parlamentu, Rade, Európskemu hospodárskemu a sociálnemu výboru a Výboru regiónov: Legislatívny a pracovný program Komisie na rok 2008“ pod číslom KOM(2007) 640. 

Vzhľadom na zapojenie národných parlamentov do legislatívnych a pracovných procesov prebiehajúcich na úrovni Európskej únie, dňa 19. októbra 2007 predseda Výboru pre európske záležitosti Národnej rady SR požiadal listom podpredsedu vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, aby vláda Slovenskej republiky v súlade s článkom 1 ústavného zákona č. 397/2004 Z. z. o spolupráci Národnej rady Slovenskej republiky v záležitostiach Európskej únie predložila Legislatívny a pracovný program Európskej komisie na rok 2008 po jeho zverejnení Európskou komisiou spolu so svojím stanoviskom k nemu na decembrovú schôdzu Národnej rady SR.

Materiál predkladá na rokovanie vlády podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny s tým, že následne bude predložený na rokovanie do Národnej rady SR. 
Materiál sa skladá z dvoch častí. Prvá časť je Legislatívny a pracovný program Európskej komisie na rok 2008 v pôvodnom nezmenenom znení, ako ho publikovala Európska komisia dňa 23. októbra 2007 pod číslom KOM(2007) 640, táto časť nebola súčasťou medzirezortného pripomienkového konania. Druhá časť materiálu je „Správa o prioritách vyplývajúcich z Legislatívneho a pracovného programu Európskej komisie  na rok 2008 pre Slovenskú republiku“ bola vypracovaná v úzkej spolupráci s ostatnými ministerstvami a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy.
Samotný materiál podáva stručnú informáciu o zámeroch Európskej komisie na nasledujúci kalendárny rok 2008 a zároveň dáva základný prehľad o tom, ako korešpondujú so zámermi vlády Slovenskej republiky a ako sa návrhy Komisie odrazia na ekonomickom, sociálnom a legislatívnom prostredí Slovenskej republiky. 

Prílohu k materiálu tvorí tabuľka prioritných úloh Európskej komisie stanovených v Legislatívnom a pracovnom programe Komisie na rok 2008 a z toho vyplývajúce priority pre Slovenskú republiku. Príloha je tvorená na základe podkladov zo všetkých rezortov. Každá úloha Komisie je „ohodnotená“ stupňom priority, pričom stupeň 1 predstavuje najvyššiu prioritu a stupeň 3 najnižšiu. Hodnotenie bolo vykonané na základe materiálu k uzn. vlády SR č. 1120/2004
.  Zároveň ku každej úlohe s najvyššou prioritou je pripojené krátke odôvodnenie. Navyše, úlohy legislatívneho charakteru s najvyššou prioritou (ktoré sú pre Národnú radu SR ako zákonodarný orgán smerodajné), sú v tabuľke zvýraznené tučným písmom. 

Predkladaný materiál nemá priamy finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

�- návrhy s výlučne technickým charakterom (akceptovateľné a bezproblémové, ku ktorým nie je potrebné zaujať stanovisko); 


- návrhy s nižšou dôležitosťou (s miernym dopadom alebo malou mierou rizika  – stanovisko v závislosti od vývoja diskusie v PS, ide o návrhy s možným (miernym) dopadom na SR); 


 - návrhy s vysokou dôležitosťou (s výrazným dopadom alebo s veľkou mierou rizika – potenciálne problémové návrhy, ktoré je potrebné spracovať a posúdiť, v ktorých predpokladáme diskusiu vnútropolitickú aj v rámci inštitúcií EÚ a výrazný dopad na SR z hľadiska dopadu na hospodárstvo a priority SR v tejto oblasti, verejné financie, prípadne pôjde o citlivú oblasť z politického hľadiska).
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