Predkladacia správa

Zámer uzavrieť Dodatok k Dohode medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Spolkovej republiky Nemecko o vzájomnej ochrane utajovaných skutočností, podpísanej 1. júla 1998 vychádza z vlastnej iniciatívy.

Spolkovej republike Nemecko bol opakovane zasielaný návrh na uzavretie novej dohody z dôvodu zmeny stupňov utajenia v dôsledku zmeny našich vnútroštátnych právnych predpisov a snahy o rozšírenie spolupráce, avšak nemecký partner trval na zmene súčasnej dohody.  

Cieľom dodatku je zosúladenie medzinárodnej právnej úpravy s vnútroštátnou legislatívou v tejto sfére a spolupráca so Spolkovou republikou Nemecko v ďalších čiastkových oblastiach v rámci vzájomnej ochrany všetkých utajovaných skutočností.
V prípade predkladaného dodatku ide o medzinárodnú zmluvu vládneho typu, ktorá si pre nadobudnutie platnosti pre Slovenskú republiku nevyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Dodatok je v súlade so záväzkami Slovenskej republiky v Európskej únii a Severoatlantickej aliancii.
Uzavretie predmetného dodatku nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a  podnikateľské prostredie, preto materiál neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a je v súlade so záujmami zahraničnej politiky Slovenskej republiky. Návrh dodatku je vypracovaný v súlade s medzinárodným právom ako aj právnym poriadkom Slovenskej republiky. 

