Predkladacia správa

Správy o realizácii Národného programu ochrany starších ľudí sú vypracované na základe pravidelného hodnotenia činnosti jednotlivých rezortov ústredných orgánov štátnej správy a verejnoprávnych inštitúcii v dvojročných intervaloch. V roku 1999 bol uznesením vlády SR č. 681 zo dňa 11. augusta schválený Národný program ochrany starších ľudí (ďalej len „NPOSĽ“), teda v roku, ktorý bol vyhlásený Organizáciou Spojených národov za Medzinárodný rok starších ľudí. 

Cieľom NPOSĽ je v rámci politiky vlády a programového vyhlásenia vlády vo vzťahu k starším ľudom zaviazať jednotlivé rezorty, ústredné orgány štátnej správy uplatňovať princípy a zásady NPOSĽ v rámci ich pôsobnosti. Úlohou dodržiavania týchto princípov je zabezpečiť život starších občanov zlepšením sociálneho zabezpečenia, zdravotnej starostlivosti, bytovej politiky výstavbou sociálnych bytov, ako aj zlepšením podmienok celoživotného vzdelávania. 

Ochrana starších ľudí v rámci sociálnej politiky je zameraná na dosiahnutie ich sebestačnosti, finančnej nezávislosti, sociálnej participácie a integrácie do spoločnosti. Ide hlavne o zabezpečenie dostatočného príjmu starších občanov, vhodného bývania, zabezpečenie uspokojivého stavu fyzického a duševného zdravia, a to aj v prípade vzniku odkázanosti na pomoc inej osoby. 

Údaje a formulácie princípov NPOSĽ niektorých rezortov sú v tomto materiáli už modifikované vzhľadom na skutočnosť, že princípy a ukazovatele NPOSĽ boli už splnené alebo preformulované v dôsledku legislatívnych zmien dotýkajúcich sa náplne činnosti rezortov alebo zmenou usporiadania štátnej správy, prechodom kompetencií z ministerstiev na vyššie územné celky, ako aj zmenou politiky vlády k občanom podpísaním medzinárodných dokumentov a dohovorov ako napr.: Lisabonská stratégia, Dohovor o právach osôb so zdravotným postihnutím, ktoré síce neustanovujú žiadne nové práva, ale skôr zdôrazňujú a konsolidujú už existujúce práva a slobody osôb so zdravotným postihnutím.

Slovenská republika je viazaná medzinárodnými zmluvnými dokumentmi, v ktorých sú uvedené štandardy sociálneho zabezpečenia. Ide napr. o dohovory Medzinárodnej organizácie práce. V týchto dokumentoch sú zakotvené minimálne sociálne štandardy, ktoré sa Slovenská republika zaviazala dodržovať a ktoré majú zaistiť obyvateľom Slovenskej republiky rovnaký minimálny základ sociálnej ochrany ako v ostatných krajinách, ktoré podpísali tieto dohovory Medzinárodnej organizácie práce. Tieto štandardy sú však len minimom a každá krajina si môže slobodne zvoliť model širšej ochrany. 
Rovnako netreba zabúdať aj na dohovory OSN- Dohovor o právach osôb so zdravotným postihnutím (ďalej len „dohovor“) bol prijatý Organizáciu Spojených národov dňa 13. decembra 2006 na valnom zhromaždení. Dohovor stelesňuje princíp, že 650 miliónov postihnutých ľudí na svete má požívať tie isté práva ako ľudia bez postihnutia. Dohovor ochraňuje postihnutých pred všetkými druhmi diskriminácie a pokrýva občianske, politické, ekonomické, sociálne a kultúrne práva. Zaväzuje zmluvné strany k adaptácii zákonov a nariadení tak, aby boli kompatibilné s dohovorom, ale aj zabezpečuje, aby sa praktiky štátov zmenili tak, aby lepšie integrovali postihnutých ľudí do spoločnosti. Protokol podpísalo 44 krajín. Protokol umožňuje jednotlivcom a skupinám, ku ktorých práv porušeniu došlo, obrátiť sa na OSN prostredníctvom zaslania sťažnosti výboru OSN. Tento výbor je zložený z expertov, ktorí sa venujú danej problematike. Predpokladom a takýto postup je vyčerpanie dostupných opravných prostriedkov  podľa domáceho práva štátov.“
Tento dohovor predložilo na rokovanie vlády SR Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Po schválení vo vláde  bol predmetný dohovor podpísaný prezidentom SR. V súvislosti so spoločenskými, ako aj legislatívnymi zmenami sú niektoré ukazovatele NPOSĽ ustanovené v roku 1999 už v súčasnosti neaktuálne a neodzrkadľujú súčasnú situáciu. Sekcia sociálnej a rodinnej politiky MPSVR SR v spolupráci so zástupcami ZMOS, vyšších územných celkov, zástupcami JDS, ako aj jednotlivých rezortov spoločne v decembri 2007 začali pracovať na aktualizácii NPOSĽ,  a vypracovávaní jeho merateľných kritérií.

Uznesením vlády SR č. 488 zo dňa 9. júla 2008 bola zriadená Rada vlády SR pre seniorov,  ako aj spoločný sekretariát Rady vlády SR pre seniorov a Rady vlády SR pre osoby so zdravotným postihnutím, ktorý začal plniť funkciu v plnom obsadení až v novembri 2008. 

Na prvom rokovaní Rady vlády SR pre seniorov dňa 9. 2. 2009 boli zvolení členovia odborných pracovných skupín pre aktualizáciu NPOSĽ. Prvé pracovné rokovanie odborných pracovných skupín sa uskutočnilo dňa 31. 3. 2009 a ukončenie aktualizácie NPOSĽ sa očakáva do konca roku 2009.

Z dostupných štatistických údajov vyplýva, že chorobnosť občanov sa zvyšuje vo vyššom veku a tým sa zvyšuje aj počet občanov s ťažkým zdravotným postihnutím, zvyšuje sa aj zodpovednosť rezortu zdravotníctva a rezortu práce, sociálnych vecí a rodiny za zdravotné a sociálne zabezpečenie týchto občanov. Zisťuje sa potreba na zriadenie vyššieho počtu sociálnych zariadení či už vo forme domovov seniorov alebo iných foriem sociálnych služieb, kde vo veľkej miere musí participovať zdravotníctvo zabezpečením odbornej zdravotnej starostlivosti. Zároveň sa však kladie dôraz na prednostné poskytovanie sociálnej služby terénnou formou, ambulantnou formou alebo týždennou pobytovou formou pred poskytovaním sociálnej služby v zariadení s celoročnou pobytovou formou, a to v záujme zotrvania občana v prirodzenom rodinnom prostredí. Stav zabezpečovania zdravotnej starostlivosti o občana v zariadeniach sociálnych služieb sa zlepšil po nadobudnutí účinnosti vyhlášky Ministerstva zdravotníctva SR č. 109/2009 Z. z., ktorou sa ustanovuje výber zdravotných výkonov z katalógu zdravotných výkonov, ktoré v zariadeniach poskytujúcich sociálne služby vykonávajú zamestnanci zariadenia poskytujúcich sociálne služby. Táto vyhláška nadobudla účinnosť 1. apríla 2009.

Zabezpečenie dôstojného života občanom a ich základných ľudských práv daných ústavou, záväzkami programového vyhlásenia vlády, jednotlivých rezortov a kontrola ich plnení je kľúčovým atribútom demokracie, rovnosti príležitostí vo všetkých oblastiach života občanov, znamená slobodný rozvoj ich schopností bez akýchkoľvek zábran, ktoré by obmedzovali účasť občanov na ekonomickom, politickom a občianskom živote.  
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Hospodárska a sociálna rada Slovenskej republiky dňa 29. júna 2009 zobrala návrh súhrnnej správy o realizácii Národného programu ochrany starších ľudí za roky 2007 - 2008 na vedomie.

