Návrh a zdôvodnenie

vypracovania prognózy vývoja slovenského  poľnohospodárstva,                               potravinárstva, lesníctva a vidieka
Zdôvodnenie

Cieľom práce je vypracovať pravdepodobné alternatívy vývoja udržateľného, multifunkčného a environmentálne orientovaného, konkurencie schopného slovenského agropotravinárstva a lesníctva  v časovom horizonte 2O rokov (do roku 2025), s víziou vývoja v dlhšom časovom období (2050). Obsah riešenia má charakterizovať vývoj uvedených odvetví v komplexe ich produkčných a mimoprodukčných funkcií, vrátane rozvoja vidieka a zohľadnenia regionál​nych osobitosti, definovať pozície pôdohospodárstva v národnom  hospodárstve a v spoločnosti, určiť možnú a nutnú mieru potravinovej bezpečnosti pri zohľadnení európ​skych i svetových trendov a vplyvov globalizácie, definovať dlhodobé záujmy a priority Slo​venska v týchto oblastiach, predpoklady a možnosti ich realizácie. Výsledky riešenia môžu poskytovať podklady pre zodpovedajúcu štátnu agrárnu politiku tvoriacu nástroje podporu​júce realizáciu uvažovaných vývojových alternatív.

Vzhľadom na rozsah a závažnosť materiálu navrhuje sa vypracovať projekt,  v ktorom by boli podrobnejšie stanovené okruhy riešenia tejto úlohy, vrátane časového harmonorgamu jednotlivých etáp a zodpovední riešitelia. Projekt bude prerokovaný na porade vedenia ministerstva pôdohospodárstva.
Myšlienkové východisko 

V podmienkach rastúcej globalizácie svetovej ekonomiky a zosilňujúceho sa boja o trhy je štátnym záujmom Slovenskej republiky rozvoj produkčne výkonného poľnohospodárstva, zabezpečujúceho celoplošné, účelné a efektívne obhospodarovanie pôdneho fondu a krajiny.

Z radu dôvodov, ktoré akceptujú všetky krajiny, najspoľahlivejším garantom potravinovej bezpečnosti je poľnohospodárstvo samotnej krajiny. Pre dosiahnutie stabilnej potravinovej bezpečnosti sa vyžaduje zabezpečenie technologického rozvoja poľnohospodárskej výroby, primeranosť cien vstupov a výstupov, ako aj investovaného kapitálu a fungujúci systém nákupu a predaja. Z tohto dôvodu je potrebný rozvoj konkurencieschopnej, účelne intenzívnej, avšak environmentálne prijateľnej poľnohospodárskej výroby v priaznivých pôdnych a klimatických podmienkach a rozvoj poľnohospodárstva zameraného na extenzívnejšiu, výraznejšie environmentálne zameranú poľnohospodársku výrobu a na zaistenie udržiavania kultúrneho rázu krajiny a ochrany prírodných hodnôt v nepriaznivých výrobných podmienkach.

Podľa svetových prognóz sa v budúcnosti bude zvyšovať úloha poľnohospodárstva ako výrobcu obnoviteľných zdrojov energie. Tieto môžu nadobudnúť značný strategický význam  v krajine akou je Slovensko, ktorá je odkázaná na dovoz energetických surovín a ktorej produkčný potenciál pôdneho fondu prevyšuje možnosti jeho využívanie pre potravinovú produkciu.
Poľnohospodárstvo  hoci samotné zamestnáva len necelých 5 % práceschopného obyvateľstva vytvára pracovné príležitosti v iných hospodárskych odvetviach. Na jedného pracovníka v poľnohospodárstve sa viaže 1,3 pracovníka v dodávateľských odvetviach, službách, spracovateľskom priemysle a obchode, čo zvyšuje jeho účasť na tvorbe HDP.

Rozvojom výroby vybraných medzinárodne konkurencieschopných poľnohospodárskych komodít (živý hovädzí dobytok, obilie, slad) je poľnohospodárstvo schopné zvýšiť svoj podiel na celkovom exporte krajiny a stať sa oproti súčasnému stavu významnejším faktorom vytvárania obchodnej bilancie.

Nenahraditeľná je funkcia poľnohospodárstva  pri obhospodarovaní a ochrane prírodných zdrojov (pôdy, vody ovzdušia) a udržiavaní ekologickej stability územia, kultúrneho stavu krajiny, ochrany pôvodných biotopov, zachovávaní biodiverzity a ďalších environmentálnych faktorov úzko súvisiacich s poľnohospodárskymi aktivitami.

Poľnohospodárstvo je spoluvytvárateľom rekreačného prostredia pre obyvateľstvo, ktoré využíva odvetvie komerčného cestovného ruchu. 

Poľnohospodárstvo podstatnou mierou prispieva k udržiavaniu funkčnej vidieckej infraštruktúry a osídlenia. Disponuje materiálnymi a ľudskými zdrojmi pre počiatočné investície do diverzifikácie ekonomických aktivít na vidieku, rozvoj podnikania v oblasti služieb, remeselnej výroby, obchodu a pod.

Tradičná ľudová kultúra Slovenska je odrazom materiálnych a duchovných stránok roľníckeho života. Národná identita bola na Slovensku dlho spätá s roľníctvom a hospodárením na pôde. Táto väzba národnej identity na pôdu a jej obhospodarovanie pretrváva  v duchovných hodnotách Slovenska, treba ju zachovať a ďalej rozvíjať.   

Strategickým záujmom Slovenska je udržať a rozvíjať verejnoprospešné funkcie lesov. Vytváranie zdravého životného prostredia znamená posilnenie liečebnej funkcie lesov, ako aj vytvorenie podmienok pre regeneráciu fyzických a duševných síl, čo však nie je možné bez ozdravenia životného prostredia a jeho rozhodujúcej zložky – lesov, ktoré sú tiež prostriedkom na viazanie a znižovanie obsahu uhlíka v ovzduší a eliminovanie očakávaných nepriaznivých klimatických zmien.

Zvyšovanie ekonomickej efektívnosti lesov optimálnym využívaním ich produkčných schopností lesov je významným prvkom ekonomického a sociálneho rozvoja regiónov a vidieka.

Tematický obsah (zameranie)
1. Poľnohospodárstvo a potravinárstvo ako výrobca zdravých potravín, 

2. Potenciál prírodných zdrojov pre poľnohospodárstvo a lesníctvo

3. Budúci vývoj Spoločnej poľnohospodárskej politiky

4. Zmeny produkčných štruktúr odvetvia poľnohospodárstva, potravinárstva a lesníctva, modely hospodárenia

5. Spotreba energie, obnoviteľné zdroje energie

6. Vplyv pôdohospodárstva na životné prostredie a biodiverzitu

7. Ekonomika pôdohospodárstva a vidieka, vrátane sociálno-ekonomických aspektov

8. Participácia Slovenska na tvorbe vzdelanostnej ekonomiky, inovácia, veda, výskum 

9. Účasť na rozvoji vzdelanosti v poľnohospodárstve, lesníctve a na vidieku

10. Informatizácia odvetvia pôdohospodárstva

11. Zamestnanosť, osídlenie vidieka, regionálne aspekty

Podkladom  pre spracovanie Prognózy budú východiskové štúdie:

a) Svetové trendy výroby a obchodu potravín a alokácie poľnohospodárskej výroby

b) Globálne a regionálne problémy, chudoba, nedostatok potravín, liberalizácia trhu, klimatické zmeny, znižovanie zásob fosílnych palív a pod.

c) Budúcnosť Európskej únie 

d) Postavenie slovenského pôdohospodárstva v rámci národného hospodárstva SR 
Použité metódy

Práca sa bude opierať o analýzy časových radov a medzinárodné komparácie v oblasti predmetu prognózy. Budú vypracované trendy budúceho vývoja, a to na základe extrapolácie a expertízy využívajúce kvalitatívne metódy. Použijú sa ekonometrické modely pri variantných scenároch budúceho vývoja, ktoré budú sformulované podľa predpokladov, odvodených z analytickej fázy práce.

Využijú sa poznatky z doterajších prognostických prác v zahraničí a na Slovensku, ako aj  vlastné doteraz spracované prognostické dokumenty a vízie. 

Metodicky a obsahovo bude tvorba prognózy koordinovaná s tvorbou Vízie vývoja Slovenska, ktorú zadala vláda SR Slovenskej akadémii vied.

Organizačné zabezpečenie

Je potrebné  aby sa prognózovanie vývoja slovenského poľnohospodárstva, lesníctva a vidieka realizovalo ako trvalá činnosť, ktorá zabezpečí priebežné aktualizovanie a spresňovanie prognostických výhľadov v súlade s meniacimi sa podmienkami a novými poznatkami.

Navrhuje sa, aby gestorstvom tejto aktivity bol poverený Výskumný ústav ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva v Bratislave.  Pod jeho vedením sa do činnosti zapoja všetky organizácie rezortnej VVZ a organizácie štátneho dozoru a kontroly (ÚKSÚP, ŠVPS atď.), ktoré budú riešiť čiastkové témy v oblasti svojej pôsobnosti.

Na realizáciu  úlohy VÚEPP Bratislava zabezpečí potrebnú pracovnú kapacitu v trvalom útvare v rámci svojej organizačnej štruktúry.
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