Prekladacia správa

Návrh smerníc o budovaní stálych osobitných zariadení na objektoch pozemných komunikácií a na objektoch železničných dopravných ciest vyplýva z uznesenia vlády Slovenskej republiky číslo 105 zo dňa 7. februára 2007 k návrhu Dlhodobého plánu prípravy a rozvoja podpory obrany štátu s výhľadom do roku 2015.

Cieľom predkladaných Smerníc o budovaní stálych osobitných zariadení na objektoch pozemných komunikácií a na objektoch železničných dopravných ciest je novelizácia Smernice pre budovanie stálych zariadení na ničenie na pozemných komunikáciách vrátane  Smernice o budovaní stálych zariadení na ničenie na železničných tratiach Slovenskej republiky. Na základe vecného riešenia, ktoré vyplynulo  z Dlhodobého plánu prípravy a rozvoja podpory obrany štátu s výhľadom do roku 2015, bolo pristúpené  k vypracovaniu jedného uceleného materiálu

Aktualizované smernice sa skladajú z troch častí a zahŕňajú základné pojmy, zásady budovania, preberanie, kontrolu a financovanie stálych osobitných zariadení vrátane prílohovej časti,  ktorá obsahuje vzory pomocnej a výkazovej dokumentácie.

Predmetný návrh smerníc bude mať dopad na finančné  prostriedky štátneho rozpočtu. Náklady na priebežnú kontrolu a údržbu určených stálych osobitných zariadení v priebehu rokov 2008 až 2015  sú odhadované vo výške 9 mil. Sk. Finančné zdroje na príslušný rozpočtový rok bude Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky zabezpečovať v medzirezortnom programe  Hospodárska mobilizácia.

Náklady na budovanie osobitných zariadení budú vyčleňované v medzirezortnom programe  Podpora obrany.

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. Bol prerokovaný v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky, ktorá odporučila vláde Slovenskej republiky materiál. Schváliť.

Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

