Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení neskorších zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) bol vypracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007. Jeho súčasťou sú návrhy opatrení, ktoré vyplývajú pre Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky, v ktorom sa vláda Slovenskej republiky zaviazala prijať rázne opatrenia na uplatňovanie programového a projektového prístupu zameraného na predchádzanie vylúčeniu z trhu práce a podporu integrácie znevýhodnených skupín na trh práce, najmä absolventov škôl, občanov so zdravotným postihnutím, matiek s deťmi a osôb vo veku blízkom dôchodkovému veku, zníženiu regionálnych rozdielov z hľadiska zamestnanosti, nezamestnanosti a produktivity práce, najmä v zaostávajúcich regiónoch s vysokou nezamestnanosťou. 
Navrhované nové aktívne opatrenia na trhu práce vytvárajú legislatívny rámec pre plnenie cieľov vyplývajúcich z Lisabonskej stratégie, ako aj z odporúčaní Európskej komisie, ktoré boli predložené koncom októbra 2006 Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe hodnotenia Národného programu reforiem. Návrhom zákona sa zároveň zabezpečuje realizácia priorít a aktivít z Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia.

Cieľom návrhu zákona je odstrániť problémy, ktoré vyplynuli z doterajšieho uplatňovania zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a z aplikačnej praxe  pri uplatňovaní zákona a prijať nové  aktívne opatrenia na trhu práce podporujúce:

· zvyšovanie zamestnateľnosti uchádzačov o zamestnanie, 

· vstup a zotrvanie na trhu práce najmä znevýhodnených skupín uchádzačov o zamestnanie, najmä dlhodobo nezamestnaných, 
· udržanie v zamestnaní najmä dlhodobo nezamestnaných občanov, občanov so zdravotným postihnutím a občanov, ktorí nastúpili do zamestnania a najmä z dôvodu ich nízkej kvalifikácie vykonávajú nízko platené zamestnania,
· adresnejšie zacielenie navrhnutých nových opatrení aktívnej politiky trhu práce na znevýhodnené skupiny uchádzačov o zamestnanie,
· rozšírenie skupín znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie, ktorým sa v rámci verejných služieb zamestnanosti bude venovať osobitná pozornosť,
· aktivizáciu partnerstiev na regionálnej a lokálnej úrovni, vytváraných na riešenie problémov regionálnej zamestnanosti, najmä na základe projektov alebo programov,

· zapojiť mestá, obce a združenia obcí do aktívneho riešenia nezamestnanosti svojich obyvateľov.   

Zároveň sa navrhuje rozšíriť a posilniť kompetencie Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „ústredie“) a úradu práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „úrad“) v oblasti poskytovania služieb zamestnanosti uchádzačom o zamestnanie, záujemcom o zamestnanie, zamestnávateľom, samostatne zárobkovo činným osobám a ďalším právnickým osobám a fyzickým osobám. 

Na zvýšenie pružnosti v umiestňovaní uchádzačov o zamestnanie sa navrhuje zaviesť novú profesiu „agent pre pracovné miesta“ na úradoch práce, sociálnych vecí a rodiny, ako aj využívanie  služieb právnických osôb a fyzických osôb na  poskytovanie intenzívnej pomoci pri vstupe na trh práce a pri ich udržaní na trhu práce dodávateľským spôsobom, a to na základe písomnej dohody s ústredím alebo úradom prostredníctvom realizovania lokálnych, regionálnych, národných alebo pilotných projektov. 

Naďalej sa navrhuje zachovať vyžadovanie aktívneho preukazovania hľadania si zamestnania uchádzačmi o zamestnanie, avšak iba v intervale najmenej raz za kalendárny mesiac. 

Navrhuje sa znížiť aj administratívnu zaťaženosť úradov činnosťami súvisiacimi s vypracovaním individuálneho akčného plánu na podporu pracovného uplatnenia uchádzačov o zamestnanie, ktorý sa navrhuje vypracúvať na základe ponuky úradu alebo na základe žiadosti znevýhodneného uchádzača o zamestnanie. Povinne sa navrhuje vypracúvať individuálne akčné plány na podporu pracovného uplatnenia pre mladých uchádzačov o zamestnanie, znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie, ktorí sú občania starší ako 50 rokov veku a pre znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie, ktorí boli vedení v evidencii uchádzačov o zamestnanie viac ako 24 mesiacov. Cieľom je zabezpečiť najmä ich praktickú prípravu podľa aktuálnych požiadaviek trhu práce v záujme ich stabilizácie na domácom trhu práce. 

Z dôvodu naliehavej potreby zmapovania požiadaviek na odborné zručnosti a praktické skúsenosti potrebných na vykonávanie pracovných činností na pracovných miestach, sa v návrhu zákona definuje Národná sústava povolaní, ktorá je základným systémovým rámcom pre tvorbu Národnej sústavy kvalifikácií. Národná sústava povolaní je nevyhnutným a chýbajúcim článkom, ktorý má slúžiť ako východisko na zakladanie rozsahu a štruktúry prípravy na povolanie podľa požiadaviek zamestnávateľskej sféry. 

Návrh zákona dôsledne novo upravuje podporu zamestnávania občanov so zdravotným postihnutím s cieľom odstrániť  doterajšie bariéry tvorby nových pracovných miest a zabezpečiť dlhodobú udržateľnosť vytvorených pracovných miest pre túto skupinu občanov. 

Súčasne sa nadväzne na zavedenie nových aktívnych opatrení na trhu práce upravuje zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov tak, aby motivoval občanov v hmotnej núdzi účasti na aktivitách zvyšujúcich možnosti ich zamestnateľnosti alebo zamestnanosti a tak predchádzať rizikám ich vylúčenia z trhu práce. 

Návrh zákona bude mať dopad na štátny rozpočet a na rozpočet verejnej správy. Tento dopad je kvantifikovaný v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Bol zaslaný prostredníctvom elektronickej pošty 3. augusta 2007 podpredsedovi vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, všetkým ministerstvám, ostatným ústredným orgánom štátnej správy, Konfederácii odborových zväzov Slovenskej republiky, Asociácii zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky, Republikovej únii zamestnávateľov, Združeniu miest a obcí Slovenska, Únii miest Slovenska, všetkým samosprávnym krajom, Jazykovednému ústavu Ľ. Štúra Slovenskej akadémie vied, spolu 53 pripomienkujúcim subjektom.

K návrhu zákona sa do určeného termínu vyjadrilo 43 pripomienkujúcich subjektov s celkovým počtom 193 pripomienok. Pripomienky nezaslalo 10 pripomienkujúcich subjektov a 20 pripomienkujúcich subjektov nemalo pripomienky. Zásadné pripomienky zaslalo 10 pripomienkujúcich subjektov. Pripomienky legislatívno-technického charakteru a gramatické pripomienky boli do materiálu zapracované.

Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania, ktoré je súčasťou predkladaného materiálu.

Predložené znenie návrhu zákona bolo dohodnuté na  rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky dňa 26. novembra 2007. 


Návrh zákona bol dňa 11. decembra 2007 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky, ktorej pripomienky sú zapracované do predloženého návrhu zákona.
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