Predkladacia správa

Na základe poverenia predsedníčky vlády SR, p. Ivety Radičovej, zaslaného listom č.1359/2012/KPV z 15. februára 2012 predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR Návrh dodatku č. 1 k Štatútu Fondu národného majetku Slovenskej republiky.

Predsedníčka vlády SR predložením tohto návrhu na najbližšie rokovanie vlády SR poverila ministra hospodárstva na základe listu Dozornej rady Fondu národného majetku Slovenskej republiky (ďalej len „fond“), ktorá upozornila na znefunkčnenie fondu tým, že vláda SR uznesením č. 18 z 11. januára 2012 ku dňu 18. januára 2012 odvolala z funkcie predsedníčky výkonného výboru fondu p. Annu Bubeníkovú a doposiaľ do funkcie nevymenovala nového predsedu výkonného výboru. 
Funkčnosť fondu, ani jeho činnosť nemôže byť plnohodnotne zabezpečená bez vymenovania nového predsedu výkonného výboru, resp. bez schválenia nového štatútu fondu, pretože podľa článku 13 platného Štatútu fondu, schváleného uznesením vlády č. 698/2010,  nie je možné zvolať rokovania výkonného výboru, ako najvyššieho orgánu fondu a tak prijímať rozhodnutia, ktoré podmieňujú následné legitímne konania fondu. Konať v mene fondu a udeľovať splnomocnenie konať v mene fondu sú síce oprávnení všetci členovia výkonného výboru, no fond musia zaväzovať súhlasným prejavom vôle najmenej dvaja členovia výkonného výboru, z ktorých jeden musí byť predseda výkonného výboru.
Na základe uvedeného je pre zfunkčnenie fondu potrebné zmeniť jeho Štatút tak, aby do vymenovania nového predsedu výkonného výboru bol fond schopný zabezpečovať právne správne rozhodnutia a tak v plnom rozsahu hájiť oprávnené záujmy fondu, ktorý koná vo verejnom záujme. 

Návrh dodatku k Štatútu fondu je zameraný na úpravu článkov týkajúcich sa zastupovania fondu navonok, ako aj dovnútra, a to najmä rozšírením kompetencií členov výkonného výboru.

Úpravy sa dotýkajú článkov 13 ods. 3 a 5 a  14 ods. 1, 2 a 3 a týkajú sa zastupovania predsedu výkonného výboru fondu navonok počas jeho neprítomnosti, ako aj podpisovanie dokumentov v mene výkonného výboru počas neprítomnosti predsedu výkonného výboru.


Materiál, vzhľadom na termín jeho predloženia na rokovanie vlády SR, určený predsedníčkou vlády SR, p. Ivetou Radičovou, nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 
Predložený materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, nemá sociálne vplyvy, ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 

