PREDKLADACIA SPRÁVA

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa ako iniciatívny materiál predkladá návrh na vyslovenie nesúhlasu s realizáciou nepeňažného vkladu časti podniku Slovenského plynárenského priemyslu, a.s.


Prevod nepeňažného vkladu časti podniku Slovenského plynárenského priemyslu (tranzitného plynovodu), a. s. do spoločnosti eustream, a. s. súvisí s transpozíciou tzv. tretieho energetického balíčka, ktorý bol prijatý Európskym parlamentom a Radou Európskej únie dňa 25. júna 2009 a účinnosť nadobudol dňa 3. septembra 2009.
 

Tretí energetický balíček pozostáva z nasledovných dokumentov:

· smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/72/ES z 13. júla 2009 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrinou, ktorou sa zrušuje smernica 2003/54/ES,
· smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/73/ES z 13. júla 2009 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom, ktorou sa zrušuje smernica 2003/55/ES,
· nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 713/2009, ktorým sa zriaďuje Agentúra pre spoluprácu  regulačných orgánov v oblasti energetiky,
· nariadenie  Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 714/2009, o podmienkach prístupu do sústavy pre cezhraničné výmeny elektriny, ktorým sa zrušuje nariadenie,
· nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 715/2009, o podmienkach prístupu do prepravných sietí pre zemný plyn, ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1775/2005.
Transpozičná lehota citovaných smerníc uplynula 3. marca 2011. Za účelom transpozície smerníc Ministerstvo hospodárstva SR vypracovalo návrh nového zákona o energetike a návrh nového zákona o regulácii v sieťových odvetviach. Dňa 2. februára 2012 ich minister hospodárstva SR stiahol z rokovania Národnej rady SR.
 
  
Uvedené právne záväzné akty Európskej únie ustanovujú nové pravidlá pre oddelenie výrobných a dodávateľských činností od prevádzky prenosových sústav, resp. prepravných sietí, pričom umožňujú členským štátom EÚ vybrať si z troch možností:
· úplné oddelenie vlastníctva (OU),
· zriadenie nezávislého prevádzkovateľa siete (ISO),
· zriadenie nezávislého prevádzkovateľa prenosovej siete (ITO).
    

V prípade modelu ITO aj modelu OU musí prevádzkovateľ prepravnej siete vlastniť prepravnú sieť. Táto podmienka bude splnená po realizácii krokov prevodu aktív zo spoločnosti SPP, a.s. na spoločnosť eustream, a.s. Vlastníctvo aktív potrebných pre prepravu plynu, vrátane prepravnej siete, predstavuje základnú a nevyhnutnú podmienku preukazovania nezávislosti  prevádzkovateľa prepravnej siete (ITO).
Predstavenstvo Slovenského plynárenského priemyslu, a. s. schválilo prípravu prevodu aktív a pasív vo forme nepeňažného vkladu časti podniku SPP (Sekcie aktív a inžinieringu prepravnej siete) - dňom 31. decembra 2011 do  spoločnosti eustream, a. s., ktorá je 100% dcérskou spoločnosťou SPP, a. s.
  

Podľa platných stanov spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a. s. vklad časti podniku Slovenský plynárenský priemysel, a. s. do spoločnosti eustream, a. s. je potrebné schváliť Valným zhromaždením Slovenského plynárenského priemyslu, a. s.. Predstavenstvo spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a. s. zvolalo mimoriadne valné zhromaždenie akcionárov na 8. marca 2011, za účelom schválenia nepeňažného vkladu časti podniku do spoločnosti eustream, a. s. 

Vzhľadom na to, že oddelenie výrobných a dodávateľských činností od prevádzky prenosových sústav, resp. prepravných sietí sa môže realizovať podľa smernice Európskej únie tromi spôsobmi, pričom predmetná smernica ako aj celý tretí energetický balíček nie je implementovaný v právnom poriadku Slovenskej republiky, navrhuje sa, aby sa momentálne nevykovávali konkrétne kroky pred schválením príslušných zákonov.
 

 
Účelom tohto návrhu je preto uložiť ministrovi hospodárstva Slovenskej republiky zabezpečiť vyjadrenie nesúhlasu zástupcu štátu (Fondu národného majetku SR) s realizovaním nepeňažného vkladu časti podniku Slovenského plynárenského priemyslu (tranzitného plynovodu), a. s. do spoločnosti eustream, a. s.

Predložený návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nemá sociálne vplyvy, vplyv na podnikateľské prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 
