Predkladacia správa

Národná rada Slovenskej republiky na svojej 26. schôdzi prijala dňa 8. decembra 2011 uznesenie č. 748 k vykonaniu auditu verejnej správy, ktorým žiada vládu Slovenskej republiky vykonať komplexný audit výkonu kompetencií podľa jednotlivých úrovní verejnej správy a zabezpečenie ich financovania a predložiť ho Národnej rade Slovenskej republiky. 

Toto uznesenie Národnej rady SR bolo prijaté v nadväznosti na diskusiu o návrhu ústavného zákona o rozpočtovej zodpovednosti, ktorý Národná rada SR schválila                   8. decembra 2011. 

Na zabezpečenie plnenia uznesenia Národnej rady SR z 8. decembra 2011 č. 748 sa podpredsedovi vlády pre ľudské práva a národnostné menšiny, ministrom a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy ukladá vykonať audit výkonu kompetencií verejnej správy v ich pôsobnosti a ministrovi vnútra a ministrovi financií predložiť na rokovanie vlády súhrnný audit výkonu kompetencií verejnej správy a návrh na zabezpečenie financovania kompetencií verejnej správy na základe výsledkov auditu výkonu kompetencií verejnej správy.
Predložený návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nemá sociálne vplyvy, vplyv na podnikateľské prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti.
Návrh opatrení nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, nakoľko v zmysle čl. 3.1.6. Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR sa naň uplatňuje výnimka. 
