[bookmark: _GoBack]Správa o prioritách vyplývajúcich
 z Legislatívneho a pracovného programu Európskej komisie
 na rok 2012 pre Slovenskú republiku

	Dňa 15. 11. 2011 bolo zverejnené Oznámenie Európskej komisie (EK) – Pracovný program EK na rok 2012 -  Cesta k európskej obrode (KOM(2011) 777). EK každoročne predkladá svoj pracovný program na nasledujúci rok. Jeho cieľom je informovať inštitúcie a členské krajiny EÚ o plánovaných iniciatívach v nadchádzajúcom roku, ktoré môžu pokračovať aj v rokoch nasledujúcich. Umožní to členským krajinám, Európskemu parlamentu (EP), ako aj predsedníctvam Rady EÚ zharmonizovať svoj program práce s očakávanými aktivitami EK.

	Pracovný program EK na rok 2012 pokračuje v duchu uplynulých rokov a je zameraný na dlhodobé vízie, štrukturálne opatrenia na stabilizáciu hospodárstva, obnovu hospodárskeho rastu a konkurencieschopnosti a stimuláciu trvalo udržateľného „zeleného“ hospodárstva, poskytujúceho príležitosť na rast nových pracovných miest. V oblasti makroekonomiky sa EK zameria na zabezpečenie udržateľnosti verejných financií. Ďalším zámerom EK je obnovenie investičnej dôvery prostredníctvom reformy finančného sektora. Program sa sústredí na posilnenie princípu „flexiistoty“, rozvoj aktívneho trhu práce a dopytovo orientovaného vzdelávacieho systému.

Plánované aktivity EK sú úzko previazané na Stratégiu Európa 2020. EK reaguje na nové naliehavé potreby, ktoré sa objavili v dôsledku krízy. Realizácia stanovených cieľov si vyžaduje vybudovanie užšieho pracovného partnerstva EK s členskými štátmi. Presmerovanie a urýchlenie čerpania štrukturálnych fondov EÚ je iba jedným z príkladov nových úloh EK, ktoré priamo súvisia s riešením krízovej situácie.

Pracovný program EK na rok 2012 vychádza z nasledovných priorít EÚ:
· Vybudovanie stabilnej a zodpovednej Európy – realizácia nových opatrení v oblasti hospodárskej politiky: dôslednejší dohľad nad rozpočtovou a hospodárskou politikou členských štátov, najmä eurozóny; komplexná reforma rozpočtových pravidiel a prijatie právnych predpisov na zlepšenie riadenia ekonomických politík. 
· Vybudovanie Únie udržateľného rastu a solidarity – EK navrhuje opatrenia na posilnenie vnútorného trhu a prehĺbenie vedecko-výskumnej spolupráce. EK bude tiež podporovať rozvoj a rozšírenie elektronických služieb. Prioritou sa stáva riešenie nezamestnanosti mladých ľudí a tvorba nových pracovných miest.
· Umožnenie EÚ efektívnejšie presadzovať svoj hlas vo svete - Prioritou bude podpora demokratizačných procesov v krajinách južného Stredozemia, prioritizácia plánu Východného partnerstva a podpora stability na Blízkom východe a na Kaukaze. EK sa chce ďalej zamerať na zabezpečenie rýchleho uplatňovania revidovanej rozvojovej politiky EÚ, ako aj preskúmania možnosti podpisu dohôd o voľnom obchode s Čínou a Japonskom. 
· Inteligentná regulácia a účinná realizácia - EK plánuje v roku 2012 dokončiť program znižovania administratívnej záťaže o 31 % a dosiahnutie úspor vo výške 39 mld. EUR. EK sa bude naďalej sústrediť na obmedzovanie záťaže v podobe právnej regulácie na skutočne nevyhnutné minimum. 


Prioritné oblasti SR 

1. Finančné politiky

V roku 2011 bol schválený komplexný balík opatrení k hospodárskemu rastu ako jeden z hlavných nástrojov, ktoré by mali v budúcnosti zabrániť vzniku finančných a ekonomických kríz. Medzi primárne opatrenia patrí reforma pravidiel fiškálnej disciplíny. EK koncom roka 2011 navrhla ďalšie opatrenia na posilnenie hospodárskeho a rozpočtového dohľadu pre štáty, ktoré prechádzajú alebo sú ohrozované vážnymi ťažkosťami v oblasti finančnej stability. Ďalej navrhuje posilniť monitorovanie a posudzovanie návrhov rozpočtových plánov a zabezpečenie nápravy nadmerných deficitov členských krajín eurozóny. Priority EK vo finančnej oblasti sú rozpracované aj v rámci Plánu stability a rastu z 12. 10. 2011, ktorý obsahuje súbor návrhov a opatrení zameraných na znovunastolenie stability a rastu, ako aj obnovenie dôvery v eurozóne a v EÚ ako celku.
Pri zavádzaní nových pravidiel fiškálnej disciplíny a sankcií SR dlhodobo podporuje prísne dodržiavanie a vynucovanie fiškálnej disciplíny. Zdravé verejné financie sú základom a predpokladom hospodárskeho rastu a zamestnanosti. Tieto nové opatrenia by mali vyplniť existujúce medzery v legislatíve po schválení komplexného balíka.

V oblasti kapitálového trhu je pre SR prioritou ochrana investorov. V tomto kontexte EK, v rámci pokračujúcej reformy finančného sektora, navrhuje v roku 2012 ďalšie legislatívne akty. Cieľom revízie smernice o podnikoch kolektívneho investovania do prevoditeľných cenných papierov (UCITS) je okrem zvýšenia ochrany investorov aj posilnenie efektívnosti vnútorného trhu EÚ v sektore investičných fondov, zavedenie regulačného režimu a posilnenie úlohy a zodpovednosti depozitárov UCITS. Ďalšou legislatívnou iniciatívou na ochranu investorov je nástroj na poskytovanie informácií pred uzatvorením zmluvy o komplexných investičných produktoch (PRIPs). Nástroj by mal zabezpečiť vysokú a konzistentnú úroveň ochrany investorov, ktorá bude zahrnutá do práva EÚ, s rovnakými podmienkami pre tvorcov a distribútorov retailových investičných produktov a zvýšenie efektívnosti cezhraničného podnikania.
Z pohľadu SR sú dôležité návrhy právnych predpisov zvyšujúce ochranu finančných spotrebiteľov a tým aj dôveru a stabilitu na finančných trhoch. Ide o návrhy právnych predpisov v oblasti kolektívneho investovania, sprostredkovania poistenia a distribúcie retailových investičných produktov. Za prioritné SR považuje aj spravodlivé a účinné nastavenie fungovania finančných konglomerátov, pretože na slovenskom finančnom trhu je viacero subjektov, ktoré sú súčasťou medzinárodných finančných skupín.

Pokiaľ ide o návrh o spoločnom konsolidovanom základe dane pre spoločnosti (CCCTB), SR dosiaľ nenadobudla presvedčenie o jeho výhodnosti a zjednodušení situácie nadnárodných spoločností podnikajúcich v rámci vnútorného trhu EÚ. Riziká spojené so zavádzaním CCCTB sú podľa SR väčšie ako reálny prínos a efekty z harmonizácie základov daní. SR taktiež vyjadruje predbežne opatrný postoj k možnému zavedeniu dane z finančných transakcií (FTT). Finančný sektor by mal spravodlivo prispievať k nákladom spôsobených finančnou krízou. Na druhej strane je nevyhnutné starostlivo zvážiť dopady FTT na konkurencieschopnosť a stabilitu národných a európskych finančných trhov, vrátane trhov so štátnymi dlhopismi. 
S cieľom zabezpečenia udržateľnosti verejných príjmov EK navrhuje v roku 2012 opatrenia v oblasti zdaňovania. Stratégia boja proti podvodom DPH je jednou z kľúčových priorít SR. Najnovšie skúsenosti preukázali, že schopnosť EÚ reagovať v prípadoch náhleho a rozsiahleho podvodu v oblasti DPH nie je dostatočne rýchla. EK navrhuje zavedenie mechanizmu rýchlej reakcie. Jeho bezprostredným cieľom je odhaliť rozsiahle systémy podvodov ešte pred tým, ako začnú mať výrazný vplyv na vnútroštátne rozpočty členských štátov. 

2. Viacročný finančný rámec na roky 2014 - 2020

Dôležitou témou v roku 2012 budú rokovania o budúcom viacročnom finančnom rámci (BVFR) a s nimi spojená finalizácia súvisiacich legislatívnych návrhov (EK v súvislosti s BVFR predložila viac ako 70 legislatívnych návrhov). Z pohľadu SR bude dôležité, aby si počas rokovaní zabezpečila čo najoptimálnejšiu rozpočtovú pozíciu vo vzťahu k rozpočtu EÚ a čo najpriaznivejšie podmienky čerpania prostriedkov. Okrem toho bude potrebné klásť dôraz aj na presadzovanie priorít SR v rámci diskusií o sektorálnych legislatívnych návrhoch pre BVFR, najmä v oblasti štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu, poľnohospodárstva a rozvoj vidieka, zriadenia nástroja „Spájame Európu“ (CEF) a návrhu nariadenia na podporu pri vyraďovaní jadrových zariadení v Bulharsku, Litve a Slovenskej republike.

Počas rokovaní o viacročnom finančnom rámci EÚ na roky 2014-2020 na úrovni EÚ, ako aj na bilaterálnych a multilaterálnych stretnutiach bude SR podporovať nasledovné ciele: 
· rovnovážny a udržateľný rozvoj založený na solidarite a na rovnosti príležitostí rešpektujúci životné prostredie - kohézne výdavky orientované na menej rozvinuté regióny a členské štáty, moderná a vyvážená spoločná poľnohospodárska politika (SPP) a silní susedia pre silnú EÚ;
· konkurencieschopná EÚ - naplnenie cieľov stratégie EU 2020 (národných programov reforiem), zvyšovanie energetickej bezpečnosti a zlepšenie infraštruktúry EÚ;
· efektívne a transparentné zdroje EÚ - zjednodušovanie pravidiel a postupov, zvyšovanie administratívnej efektívnosti a vyššia pridaná hodnota.

3. Vonkajšia politika EÚ a rozširovanie

EÚ realizuje svoju vonkajšiu politiku s cieľom efektívnejšieho presadzovania svojho hlasu vo svete a zvyšovania svojej váhy na globálnej scéne. V minulom roku musela reagovať na udalosti tzv. arabskej jari, čo sa prejavilo podporou mierovej transformácie a demokratizácie krajín južného Stredozemia. Táto podpora sa odrazila aj v dokumente o novom prístupe k európskej susedskej politike (ENP). SR sa sústredí na program Východného partnerstva a podporu partnerských krajín na ich ceste k stabilizácii, demokratizácii a celkovej modernizácii a to aj cestou odovzdávania vlastných skúseností z transformačných procesov. V roku 2012 bude SR aj naďalej upriamovať pozornosť na Bielorusko a podmieňovať dialóg s touto krajinou prepustením politických väzňov a dodržiavaním ľudských práv. 
V rámci politiky rozširovania SR dlhodobo podporuje európsku perspektívu krajín západného Balkánu a podmieňuje ju plnením stanovených kritérií. EK v roku 2011 odporučila udelenie kandidátskeho statusu Srbsku a otvorenie prístupových rokovaní s Čiernou Horou. V marci 2012 sa očakáva rozhodnutie o udelení kandidátskeho statusu Srbsku a v júni 2012 rozhodnutie o začatí prístupových rokovaní s Čiernou horou. SR bude tiež aktívne podporovať ukončenie ratifikačného procesu Zmluvy o pristúpení s Chorvátskom s cieľom vstupu  krajiny do EÚ v júli 2013.




4. Sektorálne politiky

SR bude naďalej podporovať udržanie konkurencieschopnosti a hospodárskeho rastu EÚ, zachovanie zamestnanosti, tvorbu nových pracovných miest a podporu malého a stredného podnikania. V tejto oblasti budú prioritné negociácie o 12 hlavných iniciatívach Aktu o jednotnom trhu. SR považuje za dôležitú aj dôslednú implementáciu opatrení a hlavných iniciatív stratégie EÚ 2020 prostredníctvom národných programov reforiem. SR veľmi pozorne sleduje a podporuje opatrenia EK na znižovanie záťaže v oblasti inteligentnej právnej regulácie, na posilnenie dôvery spotrebiteľov a ďalšiu implementáciu smernice o službách.

V oblasti energetiky považuje SR za kľúčové témy návrhy smerníc o energetickej účinnosti a o rámci pre jadrovú bezpečnosť, dobudovanie jednotného trhu s energiou, ako aj opatrenia pre rozvoj energetickej infraštruktúry. V politikách týkajúcich sa zmeny klímy a znižovania emisií (Plán prechodu na konkurencieschopné nízkouhlíkové hospodárstvo v roku 2050 a Plán postupu v energetike do roku 2050) bude SR o. i. presadzovať technologicky neutrálne prístupy. Ako príklad možno uviesť podporu znižovania emisií, ale nie len prostredníctvom jednej technológie (napríklad obnoviteľné zdroje energie), ale s možnosťou jednotlivých krajín samostatne si definovať energetický mix. V rámci smernice o energetickej efektívnosti, ktorej skoré prijatie SR podporuje, bude upozorňovať na potrebu väčšej flexibility pre členské krajiny a dlhšieho obdobia na zavádzanie dobrovoľných schém, ako aj metodiku výpočtu vysokoúčinnej kogenerácie. V súvislosti s prípravou viacročného finančného rámca EÚ na roky 2014 – 2020 bude SR naďalej vyvíjať úsilie na dosiahnutie navýšenia prostriedkov do Medzinárodného fondu na podporu odstavenia Bohuníc (BIDSF). 

V oblasti spoločnej poľnohospodárskej politiky bude prioritou SR  predovšetkým presadzovanie národných záujmov v rámci diskusie o budúcej podobe Spoločnej poľnohospodárskej politike po roku 2013. Návrhy budúceho modelu priamych platieb nie sú podľa SR v súlade s deklarovanou snahou EK o efektívnejšie využívanie zdrojov, vyvážený územný rozvoj a zvýšenie konkurencieschopnosti poľnohospodárstva EÚ. SR má výhrady najmä k nedostatočnému zameraniu podpory na poľnohospodárske podniky generujúce pridanú hodnotu v odvetví, k prílišnému dôrazu na ekologizáciu priamych platieb, „stropovaniu“ priamych platieb a zachovaniu historického princípu.
Za významnú považuje SR aj realizáciu súboru opatrení v oblasti ochrany zdravia rastlín, veterinárnej problematiky, ochrany zdravia a pohody zvierat, potravín a krmív, čím sa dosiahne bezpečnosť všetkých zložiek potravinového reťazca, vrátane finálnej potraviny.

V oblasti spravodlivosti SR súhlasí s iniciatívami zameranými na zlepšenie konzistentnosti právnych predpisov a harmonizácií opatrení v oblasti boja proti drogovej kriminalite, ochrany eura proti falšovaniu, či ochrany finančných záujmov EÚ. 
Osobitne dôležitá pre cezhraničný výkon rozhodnutí v trestných veciach je navrhovaná iniciatíva, ktorej cieľom je  zabezpečiť vzájomné uznávanie diskvalifikácií uložených súdnym rozhodnutím v trestnom konaní na účely vykonávania týchto opatrení v inom členskom štáte.
Z pohľadu fungovania vnútroštátnych trestných konaní je osobitne dôležitá avizovaná reforma štruktúry Eurojustu, ktorej cieľom je rozvinúť a posilniť jeho fungovanie a určiť pravidlá pre zapojenie Európskeho parlamentu a národných parlamentov do hodnotenia jeho činnosti. Ambíciou EK je v tejto oblasti ďalej iniciovať stanovenie právneho rámca a podmienok pre zriadenie Úradu európskeho prokurátora určeného na ochranu finančných záujmov EÚ.

Medzi priority v oblasti bezpečnosti a vnútorných záležitostí bude patriť diskusia k viacerým návrhom medzinárodných dohôd o spolupráci v boji proti terorizmu. Osobitnou otázkou je politika ochrany hraníc a zavedenia prísnejších kontrol na vonkajších hraniciach, ale tiež podmienky vízovej liberalizácie. SR dlhodobo podporuje vstup Rumunska a Bulharska do schengenského priestoru pri splnení stanovených kritérií. Pozorne sledujeme prípravu hodnotiaceho a monitorovacieho mechanizmu na uplatňovanie schengenského acquis. V priebehu roka 2012 by sa mal uskutočniť prvý monitoring týkajúci sa SR.
V oblasti ochrany hraníc a schengenského priestoru bude SR podporovať riešenie krízových javov, ktoré môžu vzniknúť v prípade náhleho zvýšenia migracie z tretích krajín. SR však kriticky vníma návrhy EK, ktoré smerujú k prevzatiu výlučnej rozhodovacej právomoci o obnovení kontrol na vnútorných hraniciach krajín schengenského priestoru. SR sa domnieva, že predložené návrhy nie sú v súlade so zásadou subsidiarity a proporcionality. SR bude podporovať kroky smerom k vytvoreniu systému tzv. inteligentných hraníc tak, aby sa v maximálnej možnej miere využila existujúca infraštruktúra a tým minimalizovali finančné a organizačné náklady. SR podporuje zámer vybudovania Spoločného európskeho azylového systému. Prioritou tu zostáva zachovanie mechanizmu tzv. dublinských transferov. 

V oblasti životného prostredia (ďalej len ŽP) bude pre SR prioritou urýchlená príprava 7. Európskeho akčného plánu (EAP). SR sa obáva, že v prípade neschválenia 7. EAP, nebude v rámci viacročného finančného rámca na roky 2014 -2020 dostatok financií na niektoré dôležité oblasti, pretože vlajkové iniciatívy stratégie EÚ 2020 nezahŕňajú všetky priority ŽP. 7. EAP by mal reagovať na skutočné aktuálne výzvy v rámci posilnenia starostlivosti o životné prostredie kombináciou všetkých dostupných nástrojov environmentálnej politiky (trhové, legislatívne, dobrovoľné). SR podporuje opatrenia na zmenšenie dopadov zmeny klímy, predovšetkým nové krajinno-ekologických postupy zamerané na predchádzanie vzniku povodní. V oblasti biodiverzity sa SR zameria na  ochranu a efektívnejšie využívanie ekosystémových služieb, opatrenia na sanáciu environmentálnych záťaží a na zlepšovanie zdravia a zvyšovanie kvality života.

Z pohľadu dopravných politík plánom EK dominuje balík opatrení pre železnice, obzvlášť pre zlepšenie prístupu na železničný trh. Program EK podmieňuje ďalšie otvorenie trhu v železničnom sektore (vnútroštátna osobná doprava) úpravou existujúceho acquis. V rámci dopravnej politiky to bude ďalej tzv. „letiskový balík“ – príprava nariadenia k pozemnej obsluhe, v oblasti intermodálnych otázok pokračovanie budovania satelitných systémov GNSS (EGNOS, Galileo) a riešenie otázok ich financovania a riadenia. Nové pravidlá pre budovanie európskej dopravnej infraštruktúry budú predmetom návrhu nariadenia o usmerneniach EÚ pre rozvoj TEN-T.

Prioritou SR v oblasti regionálneho rozvoja bude úspešné pokračovanie v implementácii jednotlivých operačných programov a príprava programov na nové programové obdobie v rokov 2014 – 2020. Cieľom je podporiť identifikované socio-ekonomické a environmentálne potreby regiónov v snahe posilniť ich konkurencieschopnosť a odstrániť rozvojové disparity.

V sektore telekomunikácií SR podporuje snahy EK o vytvorenie modelu riadenia spoločného využívania frekvenčného spektra. V tejto oblasti bude naďalej pokračovať práca na predĺžení platnosti nariadení o  roamingu v zmysle záverov Rady EÚ pre dopravu, telekomunikácie a energetiku z 13. 12.  2011. Nakoľko predchádzajúce nariadenie o roamingu má platnosť iba do  konca júna 2012, očakáva sa spracovanie a prijatie nového nariadenia.

V oblasti informatizácie považuje SR za najdôležitejšie úlohy týkajúce sa digitálnej agendy, najmä Celoeurópsky rámec pre elektronickú identifikáciu, elektronické overovanie a elektronický podpis. Legislatívny návrh zavedie právne predpisy na posilnenie dôvery a uľahčenie elektronických transakcií, najmä prostredníctvom zabezpečenia vzájomného uznávania elektronickej identifikácie, elektronického overovania a elektronických podpisov v celej EÚ. Súčasťou digitálneho balíčka bude aj Európska stratégia pre internetovú bezpečnosť.

V oblasti zamestnanosti a sociálnych vecí bude medzi prioritné oblasti patriť aj ďalšia podpora slobody pohybu pracovníkov v rámci Európskej únie. 

[bookmark: DQPStarAt1DQPStarAt125AC191EC814DA5AC1B1]V súvislosti s plnením Stratégie EÚ 2020 EK pripraví balík nelegislatívnych opatrení pre zamestnanosť „Smerom k oživeniu hospodárstva s veľkým počtom pracovných miest“, ktoré budú prepojené aj s odporúčaniami Ročného prieskumu rastu 2012. Osobitný balík by mal priniesť konkrétne návrhy na posilnenie prvkov flexiistoty s cieľom reagovať na aktuálne hospodárske výzvy. V rámci Prehodnotenia zručností v súvislosti so Stratégiou EÚ 2020, EK plánuje poskytnúť členským štátom politické odporúčania v oblasti základných zručností, podnikania, digitálnej gramotnosti, mediálnej gramotnosti a viacjazyčnosti.

V oblasti vedy a výskumu bude najdôležitejšou prioritou návrh legislatívneho rámca pre Európsky výskumný priestor (ERA), ktorý má EK predložiť v polovici roku 2012. Jeho cieľom je odstránenie fragmentácie výskumu a vývoja v EÚ. Opatrenia by mali smerovať k odstráneniu prekážok v mobilite výskumníkov a uľahčeniu prístupu k špičkovým výskumným infraštruktúram. V rámci vývoja a výskumu ERA podporí cezhraničnú a medzinárodnú spoluprácu s tretími krajinami a zefektívni prenos poznatkov medzi verejným sektorom a priemyslom.
Zásadnou prioritou bude návrh nového rámcového programu EÚ na podporu výskumu a inovácií Horizont 2020 s navrhovaným rozpočtom vo výške 80 mld. EUR. Program bude základným nástrojom EÚ na podporu výskumu a inovácií v rokoch 2014 až 2020. Podpora v jeho rámci sa zameria na tri piliere: podporu excelentného výskumu, konkurencieschopnosť priemyslu EÚ a riešenia veľkých spoločenských výziev (starnutie populácie, klimatické zmeny, hľadanie čistých zdrojov energie, potravinová bezpečnosť, ekologická doprava). 

V oblasti vzdelávania a odbornej prípravy je nosnou prioritou Strategický rámec pre európsku spoluprácu do roku 2020. Cieľom dvoch hlavných iniciatív Stratégie EÚ 2020 je pomoc mladým ľuďom, aby dosiahli plný potenciál v odbornej príprave a vzdelávaní a zlepšili si tým vyhliadky na získanie zamestnania (Mládež v pohybe). Prioritou druhej inicitívy je zlepšenie zručnosti a zvýšenie zamestnateľnosti (Program pre nové zručnosti a nové pracovné miesta).

V oblasti verejného zdravia SR očakáva návrh nového kategorizačného systému pre prídavné látky a aditíva používané v potravinách a jeho postupnú aplikáciu do praxe. SR bude aktívna aj pri implementácii smernice stanovujúcej požiadavky na ochranu zdravia ľudí vzhľadom na rádioaktívne látky vo vode určenej na ľudskú spotrebu, ktorá má byť prijatá v roku 2012.

V oblasti štatistiky SR kladie dôraz na prijatie Európskeho štatistického programu na roky 2013 až 2017. Program stanoví strategické priority na nasledujúce obdobie, ale aj dôležité návrhy na redukciu administratívnej záťaže. Jeho cieľom je podpora rozvoja a monitorovania politík EÚ, zefektívnenie európskej štatistiky a posilnenie partnerstva v rámci európskeho štatistického systému.



