Predkladacia správa
           Podľa ustanovenia čl. 4 ods. 3 Štatútu Rady vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť (ďalej len „štatút“, „rada“) v znení dodatku č. 1 schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 806 zo 14. decembra 2011 „...podpredsedu rady za občiansku spoločnosť vymenuje vláda na návrh Výboru pre mimovládne neziskové organizácie.“.

Výbor pre mimovládne neziskové organizácie na svojom rokovaní dňa 2. februára 2012 schválil nomináciu pani Lucie Faltinovej, M.A., výkonnej riaditeľky Fóra donorov,     do funkcie podpredsedníčky rady reprezentujúcej občiansku spoločnosť.
Na základe uvedeného sa navrhuje vymenovanie pani Lucie Faltinovej za podpredsedníčku rady reprezentujúcu občiansku spoločnosť.

Materiál sa prekladá ako iniciatívny materiál podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny a predsedu rady. 

Návrh nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania z dôvodu, že sa  na materiál vzťahuje výnimka z predkladania materiálov na pripomienkové konanie - časť 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
