Splnenie dohody medzi sťažovateľkou a vládou Slovenskej republiky vo veci sťažnosti č. 51493/07, ktorú schválil Európsky súd pre ľudské práva
Na svojom rokovaní 28. septembra 2011 vláda Slovenskej republiky schválila text dohody so sťažovateľkou Hedvigou Žákovou Malinovou vo veci jej sťažnosti č. 51493/07, predloženej Európskemu súdu pre ľudské práva (ďalej len „ESĽP“). Obsahom dohody boli podmienky uzavretia zmieru medzi stranami. Vláda v tejto dohode pripustila, že v prípade sťažovateľky sú určité okolnosti, ktoré vyvolávajú pochybnosti ohľadom rešpektovania sťažovateľkiných práv zaručených v Dohovore na ochranu ľudských práv a základných slobôd a zaviazala sa vo forme komuniké pre tlač vysloviť poľutovanie nad prípadom sťažovateľky. 

Na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky text dohody následne podpísala ministerka spravodlivosti a právny zástupca sťažovateľky a dohoda bola predložená ESĽP. 

ESĽP svojim rozhodnutím z 8. novembra 2011 vzal na vedomie dohodu strán a rozhodol o vyčiarknutí sťažnosti zo zoznamu svojich prípadov (príloha – rozhodnutie a jeho slovenský preklad). 
V nadväznosti na uvedené rozhodnutie je potrebné splniť záväzok, ku ktorému sa vláda Slovenskej republiky v dohode zaviazala. Cieľom predloženého materiálu je preto realizácia tohto záväzku. 
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