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P r e d k l a d a c i a   s p r á v a 

Správu o plnení Národného transplantačného programu predkladá minister zdravotníctva na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 193, z 26. marca 2008, bod B2 ako informatívny materiál. 
Plnenie úloh stanovených v rámci Národného transplantačného programu a ich realizácia v praxi prináša zlepšenie úrovne poskytovania zdravotnej starostlivosti občanom na Slovensku. Etablovaná a dobre fungujúca sieť transplantačných koordinátorov v ústavných zdravotníckych zariadeniach pokrýva celé územie Slovenskej republiky. Jej výsledkom je stabilizovaný trend počtu odobratých orgánov, čo má pozitívny odraz v celkovom počte vykonaných transplantácií. Stabilizované počty transplantácií vykonaných na Slovensku vedie v neposlednom rade aj k zefektívneniu vynaložených finančných prostriedkov na zdravotnú starostlivosť. Ciele Národných transplantačných programov členských štátov EÚ sú sledované na medzinárodnej úrovni, ich naplnenie je prestížnou záležitosťou, nakoľko sledované údaje dávajú určitý špecifický obraz o kvalite zdravotnej starostlivosti , funkčnosti a vyspelosti zdravotného systému jednotlivých členských štátov EÚ, OECD a WHO. 

Transplantáciami orgánov, tkanív a buniek sú výkonmi, do ktorých je zapojených široké spektrum navzájom kooperujúcich medicínskych odborníkov. Predmetom sú výkony, ktoré sa zaoberajú ich prenosom z tela mŕtveho alebo živého darcu do tela príjemcu, za účelom záchrany života človeka alebo podstatného zlepšenia kvality jeho života. V rámci transplantácií sú jednotlivé výkony zamerané na efektívne vyhľadávanie darcov, samotné odbery orgánov, tkanív a buniek, ich následné spracovanie, uskladnenie a distribúciu a ich samotnú transplantáciu, na ktorú nadväzuje následná dlhodobá liečba a dispenzarizácia. 

Medzi veľmi dynamicky sa rozvíjajúce odvetvia zdravotníctva na Slovensku, v ktorých sa za posledných 5 rokov dosiahlo výrazné kvalitatívne aj kvantitatívne zlepšenie patrí orgánová transplantológia. Slovensko sa už dostalo na úroveň porovnateľnú s okolitými krajinami. V Slovenskej republike sa v roku 2011 vykonávali transplantácie orgánov (obličky, srdce, pečeň), tkanív (koža, spojivové tkanivá, očné tkanivá, cievy, srdcové chlopne), buniek (krvotvorné kmeňové bunky). Počty vykonaných odberov orgánov a vykonaných transplantácií orgánov v roku 2011 v jednotlivých transplantačných centrách Slovenskej republiky sú uvedené v prílohách materiálu. 

Jednou z najčastejších transplantácií vo svete je transplantácia krvotvorných kmeňových buniek (ďalej TKB), vrátane transplantácie kostnej drene a pupočníkovej krvi. Je to moderná a vysoko účinná liečebná metóda závažných hematologických a nádorových chorôb. TKB má aj na Slovensku dlhoročnú tradíciu. Údaje a počty TKB v Slovenskej republike sú uvedené v prílohe materiálu. Napojenie Národného registra dobrovoľných darcov kostnej drene, ktorý vykonáva vyhľadávanie vhodného darcu pre TKB na celosvetový register dobrovoľných darcov zvyšuje šancu na záchranu života a úspešnú liečbu pre ťažko chorých pacientov na Slovensku.  
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v priebehu roku 2011 v spolupráci s odborníkmi v rámci Transplantačnej komisie Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky pokračovalo v plnení úloh vyplývajúcich z Národného transplantačného programu. Aktívne sa pripravuje transformácia Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2010/45/EÚ zo 7. júla 2010 o normách kvality a bezpečnosti ľudských orgánov určených na transplantáciu, ktorá sa zameriava na kvalitu a bezpečnosť orgánov, ochranu darcov a príjemcov orgánov, výmenu orgánov s tretími krajinami.  
