 PREDKLADACIA  SPRÁVA

Predkladaný materiál obsahuje Návrh na uzavretie Zmluvy o založení Európskeho mechanizmu pre stabilitu (ďalej len „zmluva“).
Európsky mechanizmus pre stabilitu (ďalej len „EMS“) patrí do druhej vlny balíka opatrení, cieľom ktorých je poskytnúť pomoc členskému štátu eurozóny v ťažkej finančnej situácii a tým udržať finančnú stabilitu eurozóny ako takej. EMS nadväzuje na Európsky finančný stabilizačný nástroj (ďalej len „EFSF“), ktorý bol pripravovaný na dobu určitú, t.j. iba do júna 2013 s tým, že od tohto dátumu už nebude poskytovať finančnú pomoc a fungovať bude iba ako administrátor už vyplatenej finančnej pomoci.

V novembri 2010 sa Európska rada rozhodla vytvoriť permanentný mechanizmus pre stabilitu, ktorý prevezme úlohy EFSF a Európskeho finančného stabilizačného mechanizmu od júna 2013. Zmluve o založení EMS bola podpísaná v júli 2011, avšak skôr, než stihla byť v členských krajinách eurozóny ratifikovaná, sa situácia zmenila natoľko, že si vyžiadala zmeny v permanentnom stabilizačnom mechanizme ako aj posunutie jeho účinnosti na skoršiu dobu. Z tohto dôvodu boli zastavené všetky ratifikačné opatrenia. Zmluva, ktorá je predmetom tohto materiálu, je druhou verziou Zmluvy o založení EMS a bola schválená na summite eurozóny dňa 30. januára 2012.
.
Na rozdiel od EFSF sa do EMS bude prispievať priamo a to formou upisovania akcií na základnom imaní spoločnosti, ktoré bude predstavovať 700 mld. eur. Z toho 80 mld. eur bude vo forme splatených akcií a zvyšných 620 mld. Eur vo forme akcií splatných na vyzvanie. Slovenská republika bude musieť svoj podiel vo výške 659,2 mil. eur splatiť v piatich splátkach v priebehu piatich rokov, pričom prvá zo splátok bude splatná do pätnástich dní po vstupe Zmluvy do platnosti. (Celková výška akcií upísaných Slovenskou republikou bude predstavovať sumu 5,768 mld. eur.) 
EMS bude rozhodovať prostredníctvom Rady guvernérov, pričom guvernérmi budú ministri financií členských krajín, Správnej rady a manažujúceho riaditeľa. O poskytnutí finančnej pomoci členskému štátu sa bude rozhodovať jednohlasne, vo výnimočných prípadoch, kedy bude vážne narušená stabilita eurozóny núdzovou procedúrou, ktorá vyžaduje 85% väčšinu.

EMS bude založený formou medzivládnej organizácie medzi členskými krajinami eurozóny s tým, že táto možnosť bude explicitne upravená aj v upravenom znení čl. 136 ods. 3 Zmluvy o fungovaní Európskej únie, ktorá zároveň umožní do mechanizmu ako pomocné subjekty zapojiť aj Európsku komisiu a Európsku centrálnu banku. ESM bude mať sídlo v Luxemburgu s možnosťou vytvoriť si kontaktný úrad aj v Bruseli. EMS, ak tak rozhodne Správna rada EFSF, môže prevziať majetok a činnosť EFSF, pričom v čase súbežného fungovania obidvoch týchto subjektov ich spoločná efektívna úverová kapacita nepresiahne 500 mld. eur.

Samotným podpisom zmluvy nevznikajú Slovenskej republike žiadne dodatočné záväzky, pretože táto zmluva pre Slovenskú republiku nadobúda účinnosť až potom, ako Slovenská republika ukončí vnútroštátne ratifikačné legislatívne procesy a potrebné legislatívne zmeny.
Do zmluvného systému, ktorého je Zmluva o EMS súčasťou, patrí aj pripravovaná zmluva o posilnenej fiškálnej únii, ktorá stanovuje dlhové brzdy a podmienky znižovania deficitu verejných financií a v súčasnosti je v štádiu rokovaní. Podpis tejto zmluvy a jej ratifikácia v ňou stanovenej lehote je podmienka poskytnutia programu členovi EMS.

Zmluva o EMS je prezidentskou zmluvou, na vykonanie ktorej je potrebný zákon. Podľa článku 7 odseku 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred ratifikáciou zmluvy vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonateľnosť a záväznosť z hľadiska záväzkov zaplatiť upísané akcie bude potrebné vytvoriť nový legislatívny rámec v značne širšom spektre než bol pôvodný zákon č. 381/2010 Z. z. o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zmluva o založení Európskeho mechanizmu pre stabilitu nemá prednosť pred zákonmi podľa článku 7 odseku 5 Ústavy Slovenskej republiky. 

Dopad finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti sa predkladá v Doložke vybraných vplyvov, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu. 
Vzhľadom na dôverný charakter zmluvy, ktorý museli členské štáty eurozóny zachovať pri jeho texte sa k tomuto materiálu nerobilo medzirezortné pripomienkové konanie.
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