Predkladacia  správa


Vláda SR na svojom zasadnutí dňa 9. februára 2011 uznesením vlády SR č. 89 vymenovala s účinnosťou od 10. februára  2011 JUDr. Milana Vetráka, PhD. do funkcie predsedu  Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí. 


Podľa  § 108 ods. 1  zákona  400/2009 Z. z.  o  štátnej službe  a  o  zmene  a  doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“) štátnemu zamestnancovi vo verejnej funkcii určí plat ten, kto ho zvolil, vymenoval alebo poveril, ak osobitný predpis neustanovuje inak. 

V zmysle vyššie uvedeného predkladá sa vláde Slovenskej republiky návrh na určenie funkčného platu predsedovi Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí JUDr. Milanovi Vetrákovi, PhD., ktorý dosiahne 27. marca 2012  dva roky služobnej praxe a jeho platová tarifa podľa § 111 písm. b) zákona  sa zvyšuje o 2 % s účinnosťou od 1. marca 2012. 


Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.  Dopad finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti sa uvádza v Doložke vybraných vplyvov, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu. 

