Návrh 

na zrušenie úlohy č. 4 v mesiaci november
z Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2011
Na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2011 malo Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v mesiaci november koncepciu rozvoja rastlinnej výroby so zreteľom na zhodnotenie biologického potenciálu genetických zdrojov pestovaných rastlín pre podmienky slovenského poľnohospodárstva.

Návrh na zrušenie:

Číslo úlohy:
Úloha č. 4 v  novembri z Plánu práce vlády SR na rok 2011

Znenie úlohy:
Koncepcia rozvoja rastlinnej výroby so zreteľom na zhodnotenie biologického potenciálu genetických zdrojov pestovaných rastlín pre podmienky slovenského poľnohospodárstva 

Termín úlohy:        november 2011
Zrušenie úlohy:      pre ministra pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky

Odôvodnenie: 

Predmetná úloha bola navrhnutá v súvislosti s plánovanou reorganizáciou vedecko-výskumnej základne a so zmenami systému financovania vedy a výskumu v rezorte pôdohospodárstva v súlade s Akčným plánom plnenia Stratégie Fénix. 
Oblasť financovania výskumu a vývoja zo štátneho rozpočtu a zavedenie systému periodického hodnotenia výskumu a vývoja vyžaduje zmenu zákona č. 172/2005 Z. z. o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja v znení neskorších predpisov. 
Vzhľadom k tomu, že tento proces ešte prebieha, navrhuje sa úlohu zrušiť.

