
Prekladacia správa

Ministerstvo hospodárstva SR v súlade s § 35 ods. 2 zákona č. 38/2010, ktorým sa mení zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej  rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predkladá vláde SR návrh na odvolanie predsedníčky výkonného výboru Fondu národného majetku Slovenskej republiky, pani Anny Bubeníkovej. 

Menovaná bola do funkcie predsedníčky výkonného výboru Fondu národného majetku Slovenskej republiky schválená vládou SR uznesením č. 513 z 28. júla 2010.
Predložený návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 
Návrh nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania z dôvodu, že sa na materiál (personálne návrhy) vzťahuje výnimka v zmysle časti 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR. 

Vzhľadom na svoj charakter predkladaný materiál neobsahuje doložku o posúdení vplyvov.


