Návrh 
na zníženie počtu administratívnych kapacít na koordináciu horizontálnej priority Marginalizované rómske komunity
1. Analýza využívania administratívnych kapacít odboru koordinácie horizontálnej priority Marginalizované rómske komunity (ďalej „ OK HP MRK“) v roku 2011  

K 30.11.2011 je na OK HP MRK 27 štátnozamestnaneckých miest a 1 miesto vo výkone práce vo verejnom záujme verejnej služby. Z toho sú tri štátnozamestnanecké miesta neobsadené a jedno štátnozamestnanecké miesto voľné na zastupovanie počas materskej dovolenky. 

Z toho na oddelení metodiky, monitorovania  a hodnotenia HP MRK je 11 obsadených štátnozamestnaneckých miest a 1 štátnozamestnecké miesto je neobsadené. Na oddelení prípravy implementácie podporených LSKxP je 11 obsadených štátnozamestnaneckých miest, 2 štátnozamestnanecké miesta sú neobsadené a 1 štátnozamestnanecké miesto je voľné na zastupovanie.  

Všetky zachované i novovytvorené pozície OK HP MRK na rok 2011 mali svoje opodstatnenie i efektívne využitie. 

V roku 2011 boli vyhlásené tri výzvy relevantné k lokálnym stratégiám komplexného pristupu (ďalej „LSKxP“) a to z Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia (ďalej OP „ZaSI“) opatrenie 2.2, z Operačného programu Zdravotníctvo (ďalej „OPZ“) a z Operačného programu Vzdelávanie (ďalej OPV“). Zároveň bola vyhlásená výzva na doplnenie projektových zámerov do podporených LSKxP z Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast (ďalej len „OP KaHR“). OPV začal realizovať národný projekt. V rámci Akčného plánu implementácie LSKxP na rok 2011 je na november 2011 plánované vyhlásenie výzvy v rámci Operačného programu Životné prostredie (ďalej len „OP ŽP“). Vyhlásenie výzvy v rámci OP ŽP je posunuté predbežne na december 2011. Rovnako sa pripravovala výzva v rámci OP ZaSI opatrenie 1.2, ktorá mala byť v rámci akčného plánu vyhlásená v septembri 2011. Príslušný sprostredkovateľský orgán riadiaceho orgánu (Sociálna implementačná agentúra) v súčasnosti ešte len pripravuje znenie výzvy. Termín vyhlásenia nebol OK HP MRK upresnený. Z uvedeného vyplýva, že existencia všetkých štyroch manažérov, zodpovedných za investičné a neinvestičné projekty, bola opodstatnená a využitie manažérov bolo vyvážené. V súčasnosti sa pripravuje Akčný plán implementácie LSKxP na rok 2012, v rámci ktorého bude aktualizovaný aj harmonogram výziev relevantných pre LSKxP. Vzhľadom na počet výziev a charakter výziev bude nutné v roku 2012 niektoré štátnozamestnanecké miesta zmeniť resp. zrušiť (viac v časti 2.)

OK HP MRK v roku 2011 pristúpil k mesačným refundáciám miezd pracovníkov odboru a k dôslednejšiemu sledovaniu refundácie aj ostatných oprávnených výdavkov odboru voči Úradu vlády SR, čo si vyžadovalo vyčlenenie samostatného manažéra na finančné riadenie a ekonomiku projektov Operačného programu Technická pomoc (ďalej len „OP TP). OK HP MRK v súčasnosti nevykazuje nesplatené výdavky odboru voči Úradu vlády SR. Manažér finančného riadenia projektov OP TP pripravuje projektové návrhy, žiadosti o platbu a monitorovacie správy viažuce sa k projektom OP TP, zodpovedá za spoluprácu koordinátora HP MRK s Centrálnym koordinačným orgánom a s riadiacim orgánom OP TP, gestoruje správnosť financovania projektov OK HP MRK realizovaných v rámci OP TP. Výkon týchto činností bude pokračovať aj v roku 2012
Manažér finančného riadenia projektov HP MRK zodpovedá za celú ekonomickú agendu OK HP MRK a za správne usmerňovanie pracovníkov OK HP MRK vo vzťahu k poskytovaniu poradensko-konzultačných činností projektových konzultantov a v regionálnych kanceláriách a pri príprave žiadostí o platbu. Vykonáva finančné a ekonomické analýzy v oblasti čerpania finančných prostriedkov a je gestorom spolupráce úradu splnomocnenca s Ministerstvom financií SR. Výkon týchto činností bude pokračovať aj v roku 2012.
Manažér implementácie projektov OP TP zodpovedá za spoluprácu koordinátora HP MRK v oblasti zabezpečovania implementácie projektov OP TP, správnosť implementácie projektov OP TP (Komunikačný plán, Technické zabezpečenie, Vzdelávanie a služobné cesty a v spolupráci s manažérom analytických činností i Plán hodnotení),  
spolupracuje s manažérom finančného riadenia projektov OP TP pri príprave podkladov na projekty OP TP, s manažérmi a projektovými konzultantmi OK HP MRK v rámci implementácie projektov OP TP a  s manažérom strategických a legislatívnych dokumentov pri príprave výziev na doplnenie LSKxP a  ďalších strategických materiálov. Výkon týchto činností bude pokračovať aj v roku 2012.

OK HP MRK počas celej realizácie HP MRK vykonáva aktivity súvisiace s monitorovaním a hodnotením všetkých projektov/žiadostí o NFP schválených riadiacimi orgánmi šiestich operačných programov príslušných ku komplexnému prístupu HP MRK a projektov  s identifikovaným príspevkom k HP MRK. Tieto činnosti sú v kompetencii manažéra pre oblasť monitorovania, evaluácie a ITMS. V zmysle Plánu hodnotení HP MRK na súčasné programové obdobie vykonáva manažér monitorovania, evaluácie a ITMS interné, aj externé hodnotenie za dané programové obdobie. Dôležitou súčasťou jeho činnosti je aj monitorovanie stavu implementácie LSKxP, ktoré je predmetom analýz vykonávaných na mesačnej báze. Výkon týchto činností bude pokračovať aj v roku 2012.


Samotný výkon analýz potrebných pre monitorovanie a hodnotenie HP MRK, a teda aj LSKxP zabezpečuje manažér analytických činností, ktorý úzko spolupracuje s manažérmi investičných a neinvestičných projektov LSKxP v rámci tvorby databáz špeciálneho monitorovania LSKxP. Manažér analytických činností a manažér monitorovania, evaluácie a ITMS úzko spolupracujú pri príprave, sledovaní a vyhodnocovaní indikátorov pre HP MRK na úrovni operačných programov, projektov a Národného strategického a referenčného rámca (ďalej len „NSRR“).  Výkon týchto činností bude pokračovať aj v roku 2012.


Pozíciu manažéra strategických a legislatívnych materiálov bude potrebné na OK HP MRK vytvoriť od 01.06.2012, z dôvodu príprav vyhlásenia nových výziev na doplnenie LSKxP o ďalšie projektové zámery.
Oddelenie prípravy implementácie podporených LSKxP je tvorené sieťou regionálnych kancelárií, v ktorých pôsobia projektoví manažéri/projektoví konzultanti pre NUTS 2 (Západné, Stredné a Východné Slovensko). Hlavným predmetom činnosti projektového manažéra/konzultanta je poradensko-konzultačná činnosť pre prijímateľov podpory LSKxP v rámci prípravy a implementácie podporených LSKxP a taktiež je zodpovedný za metodickú správnosť realizovaných činností. Vzhľadom k vyhláseným výzvam, ktoré sú relevantné k LSKxP a výzve na doplnenie projektových zámerov do podporených LSKxP bola vyťaženosť projektových manažérov/konzultantov opodstatnená. Do konca programového obdobia sa však nepredpokladá vyhlásenie takého počtu výziev, ktoré by si vyžadovali potrebu dvoch resp. troch projektových manažérov/konzultantov v každej regionálnej kancelárií RK.
Na odbore pôsobia dve asistentky pre dvoch vedúcich oddelení. 
Asistentka pre oddelenie metodiky, monitorovania  a hodnotenia HP MRK okrem bežných asistenčných prác vykonáva odbornú činnosť, v rámci ktorej spolupracuje so všetkými štyrmi manažérmi investičných a neinvestičných projektov. Podieľa sa na tvorbe analytických dokumentov a strategických dokumentov, ktoré odbor vypracováva pre interné potreby ale i v rámci odpočtovania pre tretie strany. Vzhľadom na prehodnotenie využiteľnosti manažérov a zlučovanie činností sa navrhuje túto pozíciu v roku 2012 zrušiť. 

Asistentka pre oddelenie prípravy implementácie podporených LSKxP vykonáva koordináciu v oblasti zabezpečovania poradensko-konzultačných činností a projektového manažmentu v stanovenom rozsahu schválených lokálnych stratégií komplexného prístupu pre územie NUTS II Západné, Stredné a Východné Slovensko. Taktiež zabezpečuje činnosti spojené s administratívnou, zásobovacou, ekonomickou, technickou a organizačnou agendou ako aj špecializované systémové, koncepčné, tvorivé a metodické práce v pôsobnosti oddelenia prípravy implementácie podporených LSKxP. Úzko spolupracuje s manažérmi investičných a neinvestičných projektov a riadi sa ich metodickými usmerneniami. Výkon týchto činností bude pokračovať aj v roku 2012.
2. Analýza potreby zmien v organizačnej štruktúre OK HP MRK

Vzhľadom ku skutočnosti, že ťažiskové aktivity súvisiace s realizáciou projektových zámerov relevantných k LSKxP budú presunuté z OK HP MRK na RO/SORO šiestich operačných programov podieľajúcich sa na implementácii horizontálnej priority Marginalizované rómske komunity a vzhľadom na výšku alokácie finančných prostriedkov určených na refundáciu miezd OK HP MRK, bolo potrebné prehodnotiť opodstatnenosť a využiteľnosť všetkých administratívnych kapacít na OK HP MRK. V súvislosti s tým   je potrebné zachovať len dostatočný a primeraný počet administratívnych kapacít až do ukončenia realizácie HP MRK a následne aj na obdobie hodnotenia a ex post monitorovania v rokoch 2014 a 2015.

Počet administratívnych kapacít na OK HP MRK nie je závislý iba na potrebe jednotlivých pozícií, ale i na objeme finančných prostriedkov určených na refundáciu miezd v plnej výške. Práve objem finančných prostriedkov na refundáciu miezd je hlavným limitujúcim prvkom pri definovaní možného počtu administratívnych kapacít na OK HP MRK. 
Výzvy riadiacich orgánov relevantné k LSKxP a plánované na rok 2012:

· Ukončenie výzvy z OPV (ku 20.januáru 2012) - neinvestičná

· Ukončenie výzvy z OP KaHR (ku 29.februáru 2012) - investičná

· Ukončenie výzvy z OP ŽP (zatiaľ nie je určené) - investičná

· Vyhlásenie výzvy z 2.1 ROP - investičná

· Vyhlásenie výzvy z 3.1 ROP (iba jeden oprávnený žiadateľ) - investičná

· Vyhlásenie výzvy z 1.2 ZaSI - neinvestičná

· Výzva na doplnenie LSKxP o projektové zámery z 2.1 ROP – investičná

· Iné výzvy na základe dohody s riadiacimi orgánmi

Väčšina výziev plánovaných na rok 2012 je investičného charakteru, čo by znamenalo, že pri zachovaní pôvodne nastavených činností manažérov pre investičné a neinvestičné projekty, by došlo k nerovnomernému využitiu investičných a neinvestičných manažérov. Preto je nutná potreba prerozdelenia aktivít medzi troch manažérov, ktorí súčasne budú gestorovať investičné aj neinvestičné projekty. Počet manažérov bol zvolený princípom – každý manažér bude zodpovedný za dva operačné programy, pričom dvaja z nich budú mať kombinované operačné programy investičného a neinvestičného charakteru.

S prihliadnutím na geografickú koncentráciu prijímateľov podpory LSKxP je zrejmé, že ťažiskové aktivity súvisiace s prípravou žiadosti o NFP budú zabezpečovať RK v Prešovskom a Košickom kraji. V roku 2009, v čase vyhlásenia výzvy na získanie podpory LSKxP, bola dodatočne vytvorená RK v Spišskej Novej Vsi na zabezpečenie a posilnenie administratívnych kapacít potrebných pre konzultačné činnosti v NUTS II Východné Slovensko, ktoré vykazuje najhustejšiu osídlenosť Marginalizovanými rómskymi komunitami. V súčasnosti je počet prijímateľov podpory LSKxP v NUTS II Východné Slovensko 92, čo je možné prerozdeliť medzi RK Prešov a RK Košice. RK v Prešove má v súčasnosti iba jedno štátnozamestnanecké miesto. Preto je nutné ju posilniť o ďalšie štátnozamestnanecké miesto, ktoré navrhujeme presunúť z RK v Rimavskej Sobote. V súvislosti s už spomínanou geografickou koncentráciou budú mať RK v Nitre, v Banskej Bystrici a v Rimavskej Sobote po jednom štátnozamestnaneckom mieste. V RK v Košiciach bude jedno štátnozamestnanecké miesto zrušené so zachovaním dvoch štátnozamestnaneckých miest.

Návrh obsadenia štátnozamestnaneckých miest v RK s prehľadom počtu prijímateľov podpory pripadajúcich na jedného zamestnanca:
· RK Nitra – 1 štátnozamestnanecké miesto pre 18 prijímateľov podpory
· RK v Banskej Bystrici - 1 štátnozamestnanecké miesto pre 19 prijímateľov podpory
· RK v Rimavskej Sobote - 1 štátnozamestnanecké miesto pre 22 prijímateľov podpory
· RK v Košiciach - 2 štátnozamestnanecké miesta pre 45 prijímateľov podpory (22,5 na jedného pracovníka)
· RK v Prešove - 2 štátnozamestnanecké miesta 46 prijímateľov podpory (23 na jedného pracovníka)
OK HP MRK vykonal analýzu úspešnosti Žiadostí o nenávratný finančný príspevok (ďalej len „ŽoNFP“) v troch operačných programoch. V OP ZaSI po ukončení výzvy z opatrenia 2.2, v OPV po ukončení prvého kola výzvy a v OPZ po ukončení dvoch samostatných výziev.

V rámci prvého kola výzvy OP ZaSI opatrenie 2.2 bolo celkovo 81 oprávnených žiadateľov. Z nich iba 10 podalo ŽoNFP. Z toho 6 vypadlo na kontrole formálnej správnosti a 1 neprešla odborným hodnotením. Po aplikácii výberových kritérií boli schválené 3 ŽoNFP. V rámci druhého kola výzvy OP ZaSI opatrenie 2.2 bolo celkovo 78 oprávnených žiadateľov (81- 3 schválených z prvého kola). Z nich podalo 38 ŽoNFP. Z toho 18 vypadlo na kontrole formálnej správnosti a 6 neprešlo odborným hodnotením. Po aplikácii výberových kritérií bolo schválených 14 ŽoNFP. Okrem toho bolo 10 ŽoNFP bolo podaných na zlý sprostredkovateľský orgán riadiaceho orgánu, čím boli automaticky vyradené z hodnotenia. 
V OPV je celkovo 85 oprávnených žiadateľov. Z nich do prvého kola výzvy bolo podaných 23 ŽoNFP. Z toho 12 vypadlo na kontrole formálnej správnosti a 6 neprešlo odborným hodnotením. Po aplikácii výberových kritérií bolo schválených 5 ŽoNFP. 
V OPZ boli realizované dve samostatné výzvy. V prvej výzve bolo celkovo 43 oprávnených žiadateľov. Z nich 29 podalo ŽoNFP. Z toho 13 vypadlo na kontrole formálnej správnosti a 1 neprešla odborným hodnotením. Po aplikácii výberových kritérií bolo z 15 ŽoNFP schválených 10, nakoľko bolo možné schváliť projekty len do výšky alokácie výzvy. V druhom kole bolo celkovo 33 oprávnených žiadateľov (43 – 10 schválených z prvého kola). Z nich 25 podalo ŽoNFP. V súčasnosti prebieha proces formálnej kontroly. Výsledky úspešnosti podaných ŽoNFP zatiaľ nie je možné definovať, avšak možno konštatovať, že alokácia v tomto operačnom programe bude čerpaná na 100% a žiaľ nebolo možné vyhovieť všetkým žiadateľom napriek tomu, že mali dobre pripravené projekty.
V zmysle prílohy č.3 možno konštatovať, že je výrazný rozdiel záujmu o investičné a o neinvestičné výzvy. Záujem o neinvestičné výzvy je výrazne nižší ako o investičné. Spolu za investičné a neinvestičné výzvy možno konštatovať, že doteraz sa do vyhlásených výziev relevantných pre LSKxP prihlásilo menej ako 50% oprávnených žiadateľov. Úspešnosť ŽoNFP vo formálnej kontrole je tak isto pod úrovňou 50%, čo je alarmujúci výsledok. Následne úspešnosť v odbornom hodnotení je viac ako 70% čo je prijateľná hodnota a možno povedať, že tie ŽoNFP, ktoré nevypadnú pre formálne nedostatky sú následne vypracované v dobrej kvalite. 
OK HP MRK vykonal taktiež analýzu záujmu príjemcov pomoci o ďalšie kolá výziev už uskutočnených výziev a zisťoval dôvody, pre ktoré sa prijímatelia pomoci nezapojili do prvých kôl výziev. Hlavné dôvody sú nedostatok finančných prostriedkov na spolufinancovanie, nedostatok administratívnych kapacít na realizáciu projektu a nadväznosť projektu na iný projekt, ktorý sa žiaľ nemôže realizovať, nakoľko k nemu nie sú vyhlásené relevantné výzvy. Konkrétne ide o nadväznosť projektov z OPV na Regionálny operačný program, v rámci ktorého sa mali zrekonštruovať školy. 

V rámci OP ZaSI z celkového počtu 78 oprávnených žiadateľov bolo oslovených 38 (78 – 38 ktorí podali ŽoNFP – 2 ktorí budú podávať žiadosť v rámci opatrenia 1.2) s otázkou, či majú záujem o ďalšie kolo výzvy. 27 prijímateľov pomoci prejavilo záujem o ďalšie kolo výzvy, nezáujem prejavilo 8 prijímateľov pomoci a nerozhodnutí sú 3 prijímatelia pomoci. 
V rámci OPV sa robil prieskum medzi všetkými oprávnenými žiadateľmi, nakoľko v tom čase neboli známe výsledky odborného hodnotenia. 47 prijímateľov pomoci prejavilo záujem o ďalšie kolo výzvy, nezáujem deklarovalo 11 prijímateľov podpory a 24 prijímateľov podpory nie sú rozhodnutí. 

OK HP MRK sa na príprave ŽoNFP podieľa iba okrajovo a to poradensko-konzultačnou činnosťou. Prijímatelia pomoci majú vo väčšine prípadov uzatvorené zmluvy s tretími stranami na vypracovávanie ŽoNFP. Následne pracovníci RK nemajú dostatočný resp. nemajú žiadny dosah na kontrolu kvality ŽoNFP. Aj z tohto dôvodu navrhujeme zníženie stavov v regionálnych kanceláriách a úpravu tak, aby zostala zachovaná ich funkčnosť vzhľadom na geografické rozloženie prijímateľov podpory.
OK HP MRK v súčasnosti analyzuje dôvody neúspešnosti ŽoNFP v snahe odstrániť všetky nedostatky, na ktoré má OK HP MRK dosah. Rovnako hľadá spôsob a možnosti ako zabezpečiť pre prijímateľov podpory pomoc resp. podporu, ktorá by zabezpečila kvalitne vypracované ŽoNFP. V roku 2012 prebehnú ďalšie výzvy a úspešnosť ŽoNFP bude rovnako rozanalyzovaná. V prípade, že bude nutné prijať zásadné opatrenia v príprave ŽoNFP, OK HP MRK vypracuje materiál, ktorý bude predložený na rokovanie vlády SR s návrhmi na prijatie opatrení a to ešte počas roku 2012. Pri hľadaní riešení je opäť limitujúcim faktorom objem finančných prostriedkov pre OK HP MRK.
3. Návrh na zníženie počtu administratívnych kapacít na OK HP MRK pre rok 2012

Vzhľadom na uvedené analýzy navrhujeme zníženie počtu administratívnych kapacít na OK HP MRK zo súčasných 27 štátnozamestnaneckých miest a 1 miesto vo výkone práce vo verejnom záujme na 19 štátnozamestnaneckých miest a 1 miesto vo výkone práce vo verejnom záujme a to tak, ako je uvedené v  prílohe č. 2. 
V prípade znižovania administratívnych kapacít je v zmysle uznesenia vlády SR č. 205/2011 bod D.3 nutné zabezpečiť zníženie počtu administratívnych kapacít vždy k 1.aprílu daného roka. Vzhľadom na uvedené sa pracovné pozície, navrhnuté predmetným materiálom na zrušenie, rušia k 31.marcu 2012. 
· Príloha č. 1 definuje zoznam súčasných pracovných pozícií na OK HP MRK a návrh na zníženie počtu administratívnych kapacít na OK HP MRK k 31.marcu 2012;
· Príloha č. 2 definuje znížený počet administratívnych kapacít na OK HP MRK k 01.aprílu 2012.
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