Vyhodnotenie členstva Slovenskej republiky 

v Rade OSN pre ľudské práva (2008 – 2011)

Základné informácie o Rade OSN pre ľudské práva a členstve Slovenskej republiky

Dňa 18. júna 2011 ukončila Slovenská republika (SR) svoje trojročné členstvo v Rade OSN pre ľudské práva (RĽP). SR bola do RĽP zvolená 21. mája 2008 v tajnom hlasovaní počas 62. Valného zhromaždenia (VZ) OSN v New Yorku. Na dve uvoľnené miesta v skupine krajín východnej Európy kandidovali okrem Slovenska aj Ukrajina a Srbsko. SR získala spomedzi kandidátov najvyššiu podporu (135 hlasov). Úlohy spojené s členstvom v RĽP začala SR vykonávať 19. júna 2008.

 

RĽP sídliaca v Ženeve je najvýznamnejším ľudskoprávnym orgánom v systéme OSN. Vznikla na základe rezolúcie VZ OSN č. 60/251 z 15. marca 2006 ako subsidiárny orgán VZ OSN a nahradila bývalú Komisiu OSN pre ľudské práva. RĽP má 47 členských krajín, ktoré sú zastúpené na základe pomerného geografického kľúča (Afrika – 13, Ázia – 13, východná Európa – 6, Latinská Amerika a Karibik – 8, západná Európa a ostatné krajiny – 7). Ostatné členské krajiny OSN vystupujú v RĽP ako pozorovatelia, bez hlasovacieho práva.  Mandát členov je obmedzený na obdobie troch rokov s možnosťou zastávať ho v prípade znovuzvolenia dve obdobia za sebou. Následne sa o ďalší mandát možno uchádzať až po uplynutí trojročného obdobia.

 
V zmysle rezolúcie VZ OSN č. 60/251 zodpovedá RĽP za podporu univerzálneho dodržiavania ľudských práv, má sa zaoberať prípadmi ich porušovania a hľadať v tejto oblasti inovatívne riešenia. Nosnou myšlienkou je kultúra spolupráce a dialógu členských krajín OSN. Rada sa okrem situácie v jednotlivých krajinách venuje početným tematickým otázkam, ako je napríklad boj proti rasizmu a diskriminácii, ochrana práv žien, detí, príslušníkov menšín a mnohé iné. Za účelom lepšej ochrany jednotlivých práv funguje v rámci RĽP systém tzv. osobitných procedúr – tematických a geografických expertných mandátov (spravodajcovia, nezávislí experti, pracovné skupiny) a tiež 
systém tzv. univerzálneho periodického hodnotenia, v rámci  ktorého je komplexne hodnotený stav ochrany  a podpory ľudských práv vo všetkých členských krajinách OSN.

Trikrát ročne sa konajú riadne zasadnutia RĽP (štyri týždne v marci, tri týždne v júni a tri týždne v septembri), v prípade potreby, ak si to vyžaduje urgentná situácia – vážne porušovanie ľudských práv – sú priebežne zvolávané osobitné zasadnutia. V čase členstva SR v RĽP táto pracovala v ročných cykloch začínajúcich v júni. Prvé riadne zasadnutie RĽP sa konalo v júni 2006, zatiaľ posledným bolo 18. zasadnutie v septembri 2011. Do decembra 2011 sa naviac uskutočnilo aj osemnásť osobitných zasadnutí RĽP. V období členstva SR v RĽP sa konalo deväť riadnych a deväť osobitných zasadnutí RĽP. Výstupom zasadnutí sú rezolúcie RĽP obsahujúce konkrétne návrhy opatrení na riešenie ľudskoprávnych problémov. 

Počas riadnych zasadnutí schvaľuje RĽP štandardne približne tri desiatky rezolúcií, ktoré sú predmetom rokovaní paralelne so zasadnutím pléna RĽP. SR sa aktívne zúčastňovala rozpráv v pléne i negociácií rezolúcií, o ktorých  ako člen RĽP tiež hlasovala. SR taktiež aktívne participovala na početných  koordinačných stretnutiach  členských krajín EÚ, ktoré  sprevádzajú každé zasadnutie RĽP i jej subsidiárnych mechanizmov (podrobnejšie nižšie). 

Okrem riadnych a osobitných zasadnutí RĽP v priebehu roka zasadajú tiež viaceré subsidiárne orgány RĽP (Expertný mechanizmus pre práva pôvodného obyvateľstva, Poradný výbor RĽP, Fórum pre menšiny, Sociálne fórum, Medzivládna pracovná skupina pre efektívnu implementáciu Durbanskej deklarácie a Akčného programu, Ad hoc výbor pre komplementárne štandardy, Pracovná skupina pre osoby afrického pôvodu, Pracovná skupina pre právo na rozvoj, Pracovná skupina pre Univerzálne periodické hodnotenie), pričom niektoré z nich vznikajú iba na obmedzený čas, s cieľom realizácie konkrétnej úlohy. V období členstva SR v RĽP tak napr. viackrát zasadala Pracovná skupina pre nový opčný protokol k Dohovoru o právach dieťaťa, Pracovná skupina pre prípravu Deklarácie OSN o ľudskoprávnom vzdelávaní, či Pracovná skupina pre hodnotenie činnosti RĽP po piatich rokoch). Iba členské krajiny RĽP zasadajú niekoľkokrát v roku v rámci dôvernej procedúry individuálnych sťažností na vážne a systematické porušovanie ľudských práv. SR ako člen RĽP uvedené formáty intenzívne sledovala a mnohých sa aktívne zúčastňovala. 
Východiská pôsobenia SR v Rade OSN pre ľudské práva

Základnými východiskami pre pôsobenie SR v Rade OSN pre ľudské práva boli najmä:

· „Dobrovoľné prísľuby a záväzky ku kandidatúre Slovenskej republiky do Rady OSN pre ľudské práva“ vzaté na vedomie na 85. rokovaní vlády SR 27. februára 2008

· „Informácia o zabezpečení členstva Slovenskej republiky v Rade OSN pre ľudské práva“ vzatá na vedomie na 104. rokovaní vlády SR 9. júla 2008

· Programové vyhlásenia vlád SR prijaté Národnou radou SR dňa 4. augusta 2006 (časť 9 „Zahraničná politika“) a 3. augusta 2010 (časť 4.4 „Zahraničná politika“)

· Zamerania zahraničnej politiky SR pre roky 2008, 2009, 2010 a 2011

· spoločná zahraničná a bezpečnostná politika a pozície EÚ

V súlade s deklarovanými prísľubmi a záväzkami, sprevádzajúcimi kandidatúru do RĽP, SR preukázateľne aktívne participovala na činnosti a rokovaniach RĽP a podporila rozvoj všestranného dodržiavania všetkých ľudských práv a základných slobôd pre všetkých.

SR prispela k rozvoju dialógu a spolupráce medzi členskými krajinami RĽP, pre dosiahnutie reálneho pokroku pri ochrane ľudských práv v praxi. Rovnako SR prispela ku konsolidácii nových mechanizmov RĽP, aj prostredníctvom aktívneho zapojenia sa do univerzálneho periodického hodnotenia krajín s cieľom rozvíjať ho ako kooperatívny a inkluzívny proces, ktorého výsledkom budú konštruktívne odporúčania pre členské štáty OSN prijímané na základe princípu rovnosti a s identifikáciou oblastí, kde existuje priestor na budovanie kapacít a možnú technickú podporu.

SR plne spolupracovala s RĽP a jej orgánmi, potvrdzujúc platnosť otvoreného pozvania pre držiteľov mandátov osobitných procedúr. Spolupracovala tiež s Úradom vysokej komisárky OSN pre ľudské práva a podporovala jeho činnosť. SR aktívne spolupracovala na pôde RĽP i s mimovládnymi organizáciami. 

SR sa zasadzovala za univerzálnu ratifikáciu ľudskoprávnych dohovorov OSN a aktívne povzbudzovala tretie štáty, aby sa stali ich zmluvnou stranou v prípade, že tak ešte neurobili. Podieľala sa na príprave nových medzinárodnoprávnych noriem a ďalších nástrojov v oblasti ľudských práv, vrátane zlepšovania fungovania existujúcich mechanizmov. SR spolupracovala so zmluvnými orgánmi OSN a usilovala o včasné predkladanie národných periodických správ vo vzťahu k ľudskoprávnym dohovorom, ktorými je viazaná. 

Počas členstva v RĽP SR ratifikovala medzinárodný Dohovor o právach osôb so zdravotným postihnutím a jeho opčný protokol a podpísala Opčný protokol k Medzinárodnému paktu o hospodárskych, sociálnych a kultúrnych právach. 

Iniciatívy Rady OSN pre ľudské práva orientované na individuálne krajiny

Jednou z kľúčových úloh RĽP je promptne reagovať na urgentné situácie, v ktorých dochádza k porušovaniu ľudských práv.  V tejto súvislosti  ide predovšetkým o iniciatívy zamerané na konkrétne krajiny. SR ako člen RĽP prispela k presadeniu mnohých aktivít orientovaných na individuálne krajiny. Na rôznych komunikačných úrovniach, počínajúc internými negociáciami členských krajín EÚ, SR participovala pri príprave výstupných dokumentov (rezolúcií, vystúpení v mene EÚ), na rokovaniach s partnermi, pri získavaní všeobecnej podpory členstva RĽP pre konkrétnu iniciatívu, ako i v procese prijímania finálnych rozhodnutí. SR participovala aj na vytvorení alebo obnovení mandátov osobitných ľudskoprávnych procedúr (osobitný spravodajca alebo nezávislý expert) či vyšetrovacích mechanizmov RĽP (komisie alebo misie zamerané na vyšetrenie porušovania ľudských práv) pre Barmu/Mjanmarsko, Bielorusko, Burundi, Haiti, Irán, Jemen, Kambodžu, Konžskú demokratickú republiku, Kórejskú ľudovodemokratickú republiku, Líbyu, Pobrežie Slonoviny, Somálsko, Sudán a Sýriu. 

Okrem uvedených krajín, ktoré tvorili predmet špecifických iniciatív v rámci RĽP, upozorňovala SR aj na ľudskoprávne situácie v Afganistane, Bahrajne, Čínskej ľudovej republike, Egypte, Jemene, Kirgizsku, Pakistane, Srí Lanke, či Tunisku. SR sa spolupodpísala aj pod zvolanie mimoriadnych zasadnutí RĽP ku Konžskej demokratickej republike, Srí Lanke, Haiti, Pobrežiu Slonoviny, Líbyi a Sýrii. 

SR v rámci pôsobenia v RĽP konzistentne upozorňovala na vybrané ľudskoprávne problémy v konkrétnych krajinách, najmä v nasledujúcich tematických okruhoch: trest smrti, svojvoľné, masové a mimosúdne popravy, prevencia mučenia, iného krutého, neľudského či ponižujúceho zaobchádzania, vynútené zmiznutia, sloboda prejavu, zhromažďovania a združovania, diskriminácia na akomkoľvek základe, sloboda viery a vyznania, problematika obhajcov ľudských práv, s osobitným dôrazom kladeným na práva najzraniteľnejších skupín, predovšetkým detí a žien. 

Tematické iniciatívy na pôde Rady OSN pre ľudské práva

Dominujúcimi témami, obsiahnutými v príspevkoch SR na pôde RĽP boli najmä práva najzraniteľnejších skupín, osobitne detí a žien. Profilovou aktivitou SR a prelomovým úspechom SR bolo prijatie nového opčného protokolu k Dohovoru OSN o právach dieťaťa (podrobnejšie ďalej). Významnou mierou bola zastúpená aj problematika rasovej diskriminácie pričom k tejto téme bol nadviazaný otvorený a konštruktívny dialóg s vysokou komisárkou OSN pre ľudské práva (v súvislosti s problematikou postavenia rómskej národnostnej menšiny). Medzi ďalšie prioritné okruhy pozornosti SR patrili práva zdravotne postihnutých osôb, sexuálne násilie, obchodovanie s ľuďmi, situácia obrancov ľudských práv, mimosúdne, masové či svojvoľné popravy, náboženská sloboda,  či sloboda prejavu.

Z pohľadu tematických priorít EÚ za najvýznamnejšie míľniky obdobia členstva SR v RĽP možno považovať vytvorenie pozícií osobitného spravodajcu pre právo na pokojné zhromažďovanie a združovanie, pracovnej skupiny pre problematiku diskriminácie voči ženám v práve a praxi, či obnovenie mandátov pre slobodu prejavu slobodu viery a vyznania, pre obrancov ľudských práv, pre mučenie a iné kruté, neľudské či ponižujúce zaobchádzanie a trestanie, násilie voči ženám a obchodovanie s ľuďmi, osobitne s deťmi a ženami, pre obchodovanie s deťmi, detskú prostitúciu a pornografiu, či pre mimosúdne, masové a svojvoľné popravy. 

SR aktívne participovala na príprave návrhu Deklarácie OSN o výchove a vzdelávaní k ľudským právam, zapájajúc sa do všetkých kôl neformálnych rokovaní o texte deklarácie predchádzajúcich zasadnutiu Pracovnej skupiny RĽP pre deklaráciu (24. 6. 2010, 3. 9. 2010, 14. 12. 2010) a následne i do rokovaní  pracovnej skupiny (10. –  14. 1. 2011). Viaceré pripomienky SR boli inkorporované do textu návrhu deklarácie, ktorý schválila RĽP na svojom 16. zasadnutí v marci 2011 a postúpila ho Valnému zhromaždeniu OSN. 

Nový opčný protokol k Dohovoru o právach dieťaťa

Prioritnou aktivitou SR v RĽP bolo vedenie a presadenie iniciatívy za prijatie novej medzinárodnej zmluvy – opčného protokolu k Dohovoru o právach dieťaťa umožňujúceho deťom či ich zástupcom podať sťažnosť pre porušenie dohovoru medzinárodnému expertnému orgánu – Výboru pre práva dieťaťa. Iniciatíva bola úspešne zavŕšená 17. júna 2011, kedy RĽP prijala konsenzom rezolúciu č. 17/18, ktorou schválila návrh textu protokolu. VZ OSN následne schválilo opčný protokol na svojom 66. zasadnutí. Na podpis bude otvorený v roku 2012. 

Významným prvkom angažovania sa SR v iniciatíve za nový opčný protokol bolo pôsobenie slovenského diplomata Drahoslava Štefánka na poste predsedu Pracovnej skupiny RĽP pre nový opčný protokol (vytvorená rezolúciou 11/1), ktorý bol poverený viesť jej rokovania a predložiť prvý návrh protokolu. Zasadnutia skupiny (16. – 18. decembra 2009, 6. – 10. decembra 2010 a 10. – 16. februára 2011) SR spoluorganizovala s Úradom vysokej komisárky pre ľudské práva a aktívne sa zapájala do jej rokovaní prostredníctvom zástupcov Ministerstva zahraničných vecí SR a vtedajšieho Sekretariátu Výboru ministrov pre deti. 

Schválenie opčného protokolu je mimoriadnym úspechom SR na poli ľudských práv. O mechanizme sťažností pre Dohovor o právach dieťaťa sa hovorí už od 90-tych rokov a dohovor je jedinou z deviatich základných medzinárodných ľudskoprávnych zmlúv, ktorá nedisponuje takouto procedúrou. Protokol tak vyplní zásadnú medzeru v systéme ochrany ľudských práv v globálnom kontexte. Očakáva sa od neho relevantné posilnenie ochrany práv dieťaťa a ich vymožiteľnosti v prípadoch neexistencie alebo neadekvátnosti národných nástrojov ochrany. Má i potenciál prispieť k zosúlaďovaniu domácich procedúr s medzinárodnými štandardami ochrany a podpory práv dieťaťa.

Od prevzatia iniciatívy v roku 2009 SR koordinovala predloženie troch súvisiacich rezolúcií RĽP (11/1 zo 17. júna 2009, 13/3 z 24. marca 2010 a 17/18 zo 17. júna 2011) a realizovala množstvo podporných aktivít (napr. diskusie pre členské krajiny OSN s expertmi na práva dieťaťa; podujatie venované protokolu počas konferencie k 20. výročiu Dohovoru o právach dieťaťa a ďalšie). SR intenzívne spolupracovala s mimovládnymi organizáciami so sídlom v Ženeve, Úradom vysokej komisárky OSN pre ľudské práva a s mnohými expertmi OSN vrátane členov Výboru pre práva dieťaťa či spravodajcov OSN pre otázky týkajúce sa práv dieťaťa. S cieľom zabezpečiť čo najlepšiu priechodnosť iniciatívy SR vytvorila a viedla medziregionálne zoskupenie štátov podporujúce prijatie protokolu, pozostávajúce popri SR z Čile, Egypta, Fínska, Francúzska, Kene, Maledív, Slovinska, Thajska a Uruguaja. V roku 2011 sa k hlavným podporovateľom iniciatívy pridali Rakúsko a Nemecko. 

Pôsobenie SR na poste podpredsedu a člena byra Rady OSN pre ľudské práva

Odrazom slovenskej angažovanosti na pôde RĽP, ako aj potvrdením prioritizácie ľudskoprávnej agendy v celkovom kontexte zahraničnej politiky SR a prirodzeným zavŕšením historicky prvého mandátu SR v RĽP bola nominácia zástupcu SR zo strany východoeurópskej regionálnej skupiny na post jedného zo štyroch podpredsedov RĽP. Od 21. júna 2010 do 18. júna 2011 tak bola SR  členom byra RĽP. 

Zástupca SR, stály predstaviteľ SR pri OSN v Ženeve Fedor Rosocha, pôsobil vo funkcii podpredsedu RĽP práve v kľúčovom období revízie činnosti RĽP, po piatich rokoch od jej konštituovania, paralelne s udalosťami tzv. „arabskej jari“. Osobitne zaväzujúcou pre SR bola skutočnosť, že v päťčlennom byre bola jediná zástupcom EÚ a v tomto smere preto dôrazne presadzovala jej priority a predstavy v záujme účinného, adresného a pohotového riešenia krízových ľudskoprávnych situácií v globálnom meradle.

Univerzálne periodické hodnotenie

V súlade s deklarovaným prísľubom sprevádzajúcim kandidatúru SR do RĽP „...aktívne sa zapojiť do univerzálneho periodického hodnotenia s cieľom rozvíjať ho ako kooperatívny a inkluzívny proces, ktorého výsledkom budú konštruktívne odporúčania pre členské štáty prijímané na zásade rovnakého metra a s identifikáciou oblastí, kde existuje priestor na budovanie kapacít a možnú technickú podporu“, bola SR jedným z najaktívnejších účastníkov hodnotiaceho procesu. Počas členstva v RĽP SR prezentovala komentáre k vybraným ľudskoprávnym problémom a korešpondujúce odporúčania na ich nápravu pre 89 spomedzi 143 hodnotených krajín. SR ako člen RĽP ďalej v mechanizme Univerzálneho periodického hodnotenia (UPH) pôsobila v spravodajských trojkách pre UPH, vytvorených v súlade s rezolúciou RĽP č. 5/1 (procedurálne pravidlá RĽP), ktorých úlohou je príprava hodnotiacich správ. SR bola aktívnym členom trojok pre Botswanu, Maurícius, Macedónsko, Pobrežie Slonoviny, Taliansko, Arménsko, Andorru, Austráliu a Sierru Leone.

UPH je novovytvoreným mechanizmom, ktorý vznikol pri transformácii bývalej Komisie OSN pre ľudské práva na RĽP. Od roku 2008 do roku 2011 prebehol prvý cyklus UPH, nový začne v roku 2012. V rámci UPH je v štvorročných intervaloch (od druhého cyklu v 4,5 ročných) komplexne posudzovaný stav ochrany a podpory ľudských práv vo všetkých členských štátoch OSN. V prvom cykle bolo v priebehu jedného roka pod drobnohľadom RĽP v troch dvojtýždňových blokoch celkovo 48 štátov. Hodnotenie prebieha v príslušnej Pracovnej skupine RĽP pre UPH zloženej z členov a pozorovateľských krajín RĽP. 

SR absolvovala UPH v máji 2009. Situačnú správu o stave dodržiavania ľudských práv v SR, predstavujúcu jeden z východiskových dokumentov hodnotenia, prerokovala a vzala na vedomie vláda SR dňa 18. februára 2009. SR počas hodnotenia dostala 91 odporúčaní, ich  prehľad vzala vláda SR na vedomie dňa 5. októbra 2011. 

Spolupráca s Úradom vysokej komisárky OSN pre ľudské práva a ostatnými ľudskoprávnymi mechanizmami

SR počas členstva v RĽP poskytla plnú podporu a dôrazne obhajovala nezávislosť a autonómiu Úradu vysokej komisárky OSN pre ľudské práva. Úrad popri škále iných činností slúži aj ako sekretariát RĽP. Od roku 2008 SR prispieva do rozpočtu Úradu sumou 10.000 CHF ročne. SR pravidelne reaguje a odpovedá na tie komunikácie OHCHR, zväčša vo forme dotazníkov nadväzujúcich na rezolúcie RĽP či VZ OSN s ľudskoprávnym obsahom, ku ktorým v procese ich prijímania nebol vyjadrený zásadný nesúhlas SR.

Zo strany SR platí otvorené pozvanie pre držiteľov mandátov osobitných procedúr na návštevu krajiny. SR pozvanie vydala ako jeden z prvých členských štátov OSN v marci 2001. V období členstva SR v RĽP neprejavil záujem o návštevu krajiny žiaden nositeľ mandátu osobitnej procedúry, čo potvrdzuje dobrú úroveň ochrany a podpory ľudských práv.  

V sledovanom období boli predmetom rokovania príslušných medzinárodných expertných výborov, tzv. zmluvných orgánov periodické správy podľa troch ľudskoprávnych medzinárodných dohovorov, ktorými je SR viazaná: 2. periodická správa o implementácii Dohovoru proti mučeniu a inému krutému, neľudskému a ponižujúcemu zaobchádzaniu alebo trestaniu (november 2009), spoločná 6. – 8. periodická správa o implementácii Medzinárodného dohovoru o odstránení všetkých foriem rasovej diskriminácie (február 2010) a 3. periodická správa o implementácii Medzinárodného paktu o občianskych a politických právach  (marec 2011).

V rámci pôsobenia v RĽP reprezentovala SR v roku 2009 východoeurópsku regionálnu skupinu v pracovnej skupine pre situácie, ktorá je súčasťou mechanizmu RĽP pre individuálne sťažnosti na vážne a systematické porušovanie ľudských práv. Zástupcom SR bol stály predstaviteľ SR pri OSN v Ženeve Anton Pinter.

Zastupovanie záujmov Európskej únie na pôde Rady OSN pre ľudské práva  

Jednou z dôležitých aktivít SR počas jej pôsobenia na poste člena RĽP bolo hájenie záujmov  EÚ v rámci interného systému prerozdeľovania úloh medzi členskými krajinami EÚ (tzv. burdensharing). SR tak na viacerých zasadnutiach priamo prevzala zodpovednosť za formulovanie a presadzovanie pozícií EÚ v rokovaniach o vybraných rezolúciách (dodržiavanie ľudských práv v Kambodži, náhradná rodičovská starostlivosť, ľudské práva a transformujúce sa systémy justície a ľudské práva osôb so zdravotným postihnutím), koordinovala pozície EÚ v rámci procedúry sťažností a pripravila tiež viacero vystúpení EÚ prezentovaných na zasadnutiach RĽP k problematike práv dieťaťa. 

V súlade s praxou deľby teritoriálnej pôsobnosti členských štátov EÚ voči tretím krajinám, s cieľom ich informovania o pozíciách a programových prioritách EÚ, plnila SR naviac funkciu partnerskej kontaktnej krajiny pre Chorvátsko, Srbsko a Macedónsko.
Personálne a technické zabezpečenie

Rozhodujúce bremeno zodpovednosti za napĺňanie zahraničnopolitických cieľov v kontexte členstva SR v RĽP spočívalo v súlade so zákonom č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov („kompetenčný zákon“) na Ministerstve zahraničných vecí SR. V rámci organizačnej štruktúry MZV SR plnila v tomto smer kľúčovú úlohu Stála misia SR pri OSN a ostatných medzinárodných organizáciách v Ženeve s podporou odboru ľudských práv MZV SR. Na realizácii úloh vyplývajúcich z členstva sa však podieľala prakticky celá sieť slovenskej zahraničnej služby a korešpondujúcich riadiacich útvarov v ústredí. Vybrané úlohy boli napĺňané v súčinnosti s ďalšími kompetenčne príslušnými ústrednými orgánmi štátnej správy. Na tradičných segmentoch na vysokej úrovni počas marcových zasadnutí RĽP, zastupoval SR v roku 2009  minister zahraničných vecí SR a v roku 2010 štátna tajomníčka MZV SR. 

Členstvo SR v RĽP neprinieslo priame dopady na štátny rozpočet SR, všetky výdavky s ním spojené boli pokryté rozpočtovou kapitolou MZV SR. Počas sledovaného obdobia bola Stála misia SR v Ženeve posilnená o jedno systemizované miesto, ktoré bolo získané interne, presunom z iného ZÚ SR. Konfigurácia dvoch systemizovaných miest, venovaných výhradne problematike ľudských práv je aj v prípade malých a/alebo hospodársky menej výkonných krajín, pri vážnom záujme o ľudskoprávnu agendu v podmienkach Ženevy skutočným minimom.

Závery a odporúčania

Zvolením do RĽP sa SR historicky po prvýkrát stala členom tohto najdôležitejšieho orgánu OSN monitorujúceho stav ochrany a podpory ľudských práv vo svete a prevzala podiel na globálnej zodpovednosti v agende pôsobnosti OSN. Úspešné členstvo SR v RĽP je príkladným odrazom vyspelosti a vysokej profesionality slovenskej diplomacie. Povinnosti a privilégiá vyplývajúce z členstva SR naplnila a využila v plnom rozsahu a s plnou vážnosťou, potvrdzujúc a ďalej upevňujúc kredit aktívneho a zodpovedného členského štátu OSN a člena medzinárodného spoločenstva všeobecne. 

SR aktívne prispela k ďalšiemu posilneniu kredibility, účinnosti a akcieschopnosti RĽP vo vzťahu k porušovaniam ľudských práv kdekoľvek vo svete, využívajúc širokú škálu disponibilných nástrojov RĽP. Hoci SR mandát člena vykonávala v národnej kapacite, jej kroky plne korešpondovali a boli vedené strategickými ľudskoprávnymi prioritami EÚ, ktorá na pôde RĽP zohráva úlohu kľúčového nositeľa a propagátora fundamentálnych demokratických hodnôt. Svoj potenciál a kvalifikáciu potvrdila SR ako člen RĽP i úspešným presadením sa v niekoľkých jej orgánoch, v konkurencii viacerých krajín (vyššie spomenuté pôsobenie v byre RĽP a v pracovnej skupine mechanizmu sťažností pre situácie) a osobitne aj vysoko pozitívne hodnoteným vedením iniciatívy za nový opčný protokol v RĽP i jej príslušnej pracovnej skupine. Členstvo v RĽP nebolo prínosným iba medzinárodnej reputácii SR, ale výrazne prispelo aj smerom dovnútra, nadobudnutím cenných skúseností o fungovaní globálneho ľudskoprávneho aparátu. Tieto treba náležite zužitkovať a ďalej rozvíjať.

Po piatich rokoch existencie RĽP sa členstvo v nej teší rastúcej vysokej prestíži a jeho získanie prebieha v stále silnejšom súťaživom  prostredí. SR pôsobením v RĽP získala uznanie a rešpekt, ako krajina s principiálnymi, ustálenými a vyváženými postojmi, so schopnosťou komunikácie naprieč spektrom členstva OSN, prioritizujúca podporu a ochranu ľudských práv v popredí svojej zahraničnej politiky

Uvedené skutočnosti kvalifikovali SR na opätovnú kandidatúru do RĽP a mali by byť jej východiskom. Berúc do úvahy priority i kapacity slovenskej zahraničnej politiky, ako aj doposiaľ avizované kandidatúry štátov východoeurópskej regionálnej skupiny na členstvo v RĽP, je reálnym zámerom kandidatúra SR vo voľbách v roku 2015. 

