A. Osobitná časť
K čl. I

K bodu 1
V súlade s čl. 54 Ústavy Slovenskej republiky sa dopĺňa ustanovenie o obmedzení práva na štrajk pri výkone zdravotníckeho povolania, ak je bezprostredne ohrozená ochrana života a zdravia ľudí.
K bodu 2

Rozširuje aj definícia bezúhonnosti zdravotníckeho pracovníka. Za bezúhonného sa nebude považovať taký zdravotnícky pracovník, ktorý bol právoplatne odsúdený za trestný čin porušovania povinností za krízovej situácie.

K bodu 3

Ako dôvod zrušenia registrácie zdravotníckeho pracovníka sa dopĺňa porušenie povinnosti počas krízovej situácie vykonať povinnosť uloženú príslušnými orgánmi na zabezpečenie poskytovania zdravotnej starostlivosti, pričom o porušení tejto povinnosti rozhoduje ministerstvo zdravotníctva. Na základe tohto rozhodnutia príslušná komora zruší zdravotníckemu pracovníkovi registráciu.

K bodu 4

Dopĺňa sa ustanovenie, že ak bola registrácia zdravotníckemu pracovníkovi zrušená z dôvodu porušenia povinnosti počas krízovej situácie vykonať povinnosť uloženú príslušnými orgánmi na zabezpečenie poskytovania zdravotnej starostlivosti, môže zdravotnícky pracovník požiadať o obnovenie registrácie najskôr po uplynutí dvoch rokov od zrušenia registrácie.
K bodu 5

Do povinností zdravotníckeho pracovníka dopĺňa povinnosť počas krízovej situácie vykonať povinnosť uloženú príslušnými orgánmi na zabezpečenie poskytovania zdravotnej starostlivosti. 

K bodu 6

Navrhuje sa, aby o porušení povinnosti zdravotníckeho pracovníka počas krízovej situácie vykonať povinnosť uloženú príslušnými orgánmi na zabezpečenie poskytovania zdravotnej starostlivosti rozhodovalo a pokutu až do  1 500 eur ukladalo ministerstvo zdravotníctva. Súčasne sa navrhuje, aby rovnopis rozhodnutia o uložení pokuty ministerstvo zdravotníctva bezodkladne zaslalo príslušnej komore.

K bodom 7 a 8

Spresňujú sa všeobecné procesné ustanovenia o ukladaní pokút.

K čl. II
Navrhuje sa v zákone č. 179/2011 Z. z. umožniť, aby pokuty za nepodriadenie sa pracovnej povinnosti zdravotníckeho pracovníka mohlo ukladať ministerstvo zdravotníctva. 

K čl. III
Navrhuje sa účinnosť predloženého návrhu zákona.
