Predkladacia správa

 
Návrh medzirezortného programu 06 E - Podpora obrany štátu na roky 2012 až 2017 (ďalej len „medzirezortný program“) bol vypracovaný v súlade s § 26 ods. 5 zákona č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Cieľom predloženého materiálu je zabezpečiť koordináciu úloh pri realizácii opatrení, prostredníctvom ktorých ministerstvá, ostatné ústredné orgány štátnej správy a  orgány štátnej správy vytvárajú predpoklady na zabezpečenie obrany štátu.

Vecným obsahom medzirezortného programu sú úlohy, ktoré vyplývajú z Dlhodobého plánu prípravy a rozvoja podpory obrany štátu s výhľadom do roku 2015, ktorý bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky číslo 105/2007. Návrh  úloh medzirezortného programu bol spresnený Ministerstvom obrany Slovenskej republiky, ktoré ako gestor programu vydalo: „Usmernenie medzirezortného programu 06 E - Podpora obrany štátu na roky 2012 až 2017“. Úlohy, ktoré predmetné usmernenie obsahuje, vyplývajú najmä zo záväzkov Slovenskej republiky v rámci členstva v NATO.  

Na plnení medzirezortného programu sa podieľa svojimi podprogramami viacero ministerstiev a Správa štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky. Finančné zdroje  potrebné na implementáciu programu sú alokované formou účelového viazania finančných prostriedkov v tých rozpočtových kapitolách, ktoré sa  podieľajú na zabezpečovaní úloh podpory obrany štátu. 

Na základe vykonaného monitorovania zámerov, cieľov a merateľných ukazovateľov medzirezortného programu hodnotíme, že vynaložené finančné prostriedky, ktorými sa zabezpečovalo plnenie programu, boli využité efektívne. 

V nadväznosti na reálne zdrojové možnosti štátu museli byť v predkladanom návrhu medzirezortného programu upravené pôvodne plánované limity finančných zdrojov. Zmena limitov finančných zdrojov si vyžiadala spresnenie priorít a posunutie  časového horizontu plnenia jednotlivých cieľov medzirezortného programu. Úroveň alokácie  finančných zdrojov najmä v Podprograme 0J-Miesta riadenia na podporu obrany štátu  sa môže prejaviť na znížení úrovne technickej infraštruktúry potrebnej pre riadenie obrany štátu v čase vojny a vo vojnovom stave.

Návrh materiálu bol vypracovaný v spolupráci s účastníkmi medzirezortného programu a prešiel riadnym medzirezortným pripomienkovým konaním. Do návrhu boli zapracované všetky relevantné pripomienky. 

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh medzirezortného programu predkladá bez rozporov a s odporúčajúcim stanoviskom  Bezpečnostnej rady  Slovenskej republiky.

 

 

 

