Návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 312 z 12. mája 2010
Vláda Slovenskej republiky schválila 12. mája 2010 uznesenie vlády SR č. 312, ktorým v bode B.1. súhlasila v nadväznosti na bod A.1 tohto uznesenia s uvoľnením prostriedkov z rezervy vlády v sume 223 707 eur pre Úrad vlády SR (a následne pre Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí ako jeho rozpočtovú organizáciu) na projekt s názvom „Spomienka na Martina Jonáša“, a to 50 000 eur na odkúpenie budovy, 100 000 eur na odkúpenie pôvodného interiéru a 73 707 eur na rekonštrukciu budovy.
Martin Jonáš patrí k najvýznamnejším umelcom kovačickej insity. Začal maľovať v roku 1944 a následne sa stal jedným z najznámejších a najoceňovanejších umelcov insity. Medzi najvýznamnejšie ocenenie patrí zlatá medaila, ktorá mu bola udelená  v Ríme v roku 1978. Jeho päť grafík bolo zaradených do kolekcie svetoznámych umelcov na výstave v Capri v roku 1976. Vystavoval na viac ako 300 výstavách v 50-tich krajinách sveta. Zomrel v roku 1996. Dom, v ktorom pracoval a žil, bol postavený v prvej polovici 20. storočia. Skladá sa z viacerých miestností, ktoré sú zariadené starým nábytkom, množstvom umeleckých diel, diplomami, medailami, bohatou odbornou literatúrou, historickými dokumentmi a starými periodikami spätými s dejinami slovenského života vo Vojvodine. V zrekonštruovanom dome budú sprístupnené predmety zo života umelca.
Návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 312 z 12. mája 2010 v bode B.1. predkladá podpredseda vlády a minister financií spolu s vedúcim Úradu vlády SR a predsedom Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí z dôvodu, že schválené znenie tohto uznesenia sa v praxi ukázalo ako nerealizovateľné a je ho potrebné preformulovať.

S cieľom nájsť riešenie, predseda Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí (ÚSŽZ) komunikoval v tejto veci bilaterálne s ministrom kultúry SR (list predsedu ÚSŽZ z 18. marca 2011 a odpoveď ministra kultúry SR z 30. marca 2011). Keďže počas bilaterálnych rokovaní sa riešenie nájsť nepodarilo, po ohliadke na mieste v Kovačici (Srbsko) 11. mája 2011 zvolal predseda ÚSŽZ medzirezortnú poradu, ktorej sa 23. júna 2011 zúčastnili zástupcovia Ministerstva financií SR, Ministerstva zahraničných vecí SR, Ministerstva kultúry SR, Úradu vlády SR a ÚSŽZ, pričom sa jednomyseľne zhodli na potrebe zmeny uznesenia vlády spôsobom, ktorý je predmetom tohto návrhu.
