NÁRODNÁ RADA SLOVENSKEJ REPUBLIKY

V. volebné obdobie

602
vládny návrh na skrátené legislatívne konanie o návrhu výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov


Návrh na skrátené legislatívne konanie predkladá vláda SR na základe hroziaceho priameho porušenia jedného zo základných ľudských práv uvedeného v čl. 40 Ústavy Slovenskej republiky, ktorý ustanovuje právo každého na ochranu zdravia a právo občanov na bezplatnú zdravotnú starostlivosť a na zdravotnícke pomôcky na základe zdravotného poistenia a za podmienok, ktoré ustanoví zákon. Nakoľko udalosťami spôsobenými hromadným podaním výpovedí lekárov a uplynutím výpovedných lehôt podľa Zákonníka práce hrozilo, že nebude zabezpečený výkon zdravotnej starostlivosti tak, aby bolo vyššie uvedené ústavné právo naplnené a bezprostredne hrozilo, že dôjde k ohrozeniu života a zdravia osôb, vláda dňa 28. 11. 2011 vyhlásila podľa Článku 5 ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu núdzový stav u vybraných poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti a na vybranom území Slovenskej republiky. Tento núdzový stav vláda ukončila dňom 8. 12. 2011 z dôvodu, že lekári uzavreli nové pracovné zmluvy s poskytovateľmi ústavnej zdravotnej starostlivosti na základe Memoranda vlády Slovenskej republiky a Lekárskeho odborového združenia o úprave pomerov v zdravotníctve (ďalej len „memorandum“).


V zmysle záväzkov z memoranda sa minister zdravotníctva Slovenskej republiky obrátil na poslancov Národnej rady Slovenskej republiky s požiadavkou na stotožnenie sa s návrhmi na splnenie všetkých záväzkov z memoranda. Poslanci Národnej rady Slovenskej republiky sa stotožnili s úpravou miezd lekárov v roku 2012 a s nadväzujúcou úpravou Zákonníka práce a zákona o inšpekcii práce. S návrhom na zrušenie transformácie a úpravou miezd lekárov v roku 2013 sa poslanci nestotožnili.

Na splnenie požiadaviek lekárov uvedených v memorande a z dôvodu zamedzenia možnosti opakovania sa situácie posledných dní je potrebné podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov navrhnúť, aby sa Národná rada Slovenskej republiky uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o návrhu výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre zdravotníctvo na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
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