Predkladacia  správa
Návrh  nariadenia vlády Slovenskej republiky o používaní profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania sa  predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011. 
V Pláne legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011 je uvedený návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 12/2008 Z. z. o používaní profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho vzdelávania. Avšak vzhľadom na veľký počet potrebných úprav vyplývajúcich z ustanovenia § 27 zákona č. 578/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov a nariadenia vlády SR 
č. 296/2010 Z. z.  pristúpilo Ministerstvo zdravotníctva SR k vypracovaniu nového nariadenia vlády upravujúceho predmetnú oblasť používania profesijných titulov a ich skratiek viažucich 
sa na odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania. 
Návrh nariadenia vlády vychádza zo splnomocňovacieho ustanovenia § 37b ods. 1  zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

V predkladanom návrhu sa ustanovuje používanie profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon odborných pracovných činností, používanie profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon špecializovaných pracovných činností a používanie profesijných titulov viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon certifikovaných pracovných činností. Odborná spôsobilosť zdravotníckych pracovníkov sa posudzuje podľa  nariadenia vlády SR č. 296/2010 Z. z. 
o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania, spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností.
Nadobudnutím účinnosti tohto návrhu nariadenia vlády sa zruší nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 12/2008 Z. z. o používaní profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania.
Predložený návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Vplyv návrhu nariadenia vlády na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, jeho sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti sú uvedené 
v doložke vybraných vplyvov. Predložený návrh nariadenia vlády nemá zvýšené nároky 
na štátny rozpočet, nezakladá zvýšené nároky na rozpočet obcí a rozpočet vyšších územných celkov.

Navrhovaný právny predpis je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Materiál bol od 5. októbra 2011 do 25. októbra 2011 predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.
Návrh nariadenia vlády prerokovala dňa 5. decembra 2011 Hospodárska a sociálna rada SR.

Návrh nariadenia vlády prerokovala dňa 6. decembra 2011 Legislatívna rada vlády SR, pripomienky ktorej sú do predloženého materiálu zapracované. 

