B. Osobitná časť 

K § 1

Ustanovenie § 1 upravuje predmet zákona, ktorým je najmä povinnosti, orgány a úlohy Ústavu, jeho pôsobenie v oblasti evidovania, zhromažďovania, sprístupňovania, zverejňovania, správy a využívania dokumentov z obdobia neslobody, ktoré zároveň definuje. 
Dôležitou zmenou v tomto ustanovení je rozšírenie tzv. rozhodujúceho obdobia, t. j. obdobia, ktorým sa Ústav zaoberá a to na obdobie od 30. septembra 1938 do 15. februára 1990. Posunutie spodnej hranice rozhodujúceho obdobia od 30. septembra 1938 (Mníchovská dohoda) je podložené rozhodnutím štátnych orgánov, ktoré poškodili občanov a porušovali ľudské práva a  zákony; napr. rozkaz ministerského predsedu J. Tisa zo dňa 3.11.1938 na odsun Cigánov bez domovskej príslušnosti do oblastí odsunutých Maďarsku, rozkaz ministerského predsedu J. Tisu zo dňa 4.11.1938 na odsun Židov bez domovskej príslušnosti do oblastí odsunutých Maďarsku (odsun organizovala HG, četníctvo a armáda), Nariadenie o dočasnom obmedzení v živnostenskom podnikaní pre Židov zo dňa 9.12.1938, zákaz telovýchovných židovských a nežidovských spolkov zo dňa 1.12.1938, zákaz židovských strán zo dňa 24.11.1938, zákaz fungovania iných strán s výnimkou HSĽS-SNJ, vytvorenie Národných výborov, ktoré mali kontrolovať činnosť obecných a mestských zastupiteľstiev (rušenie volených orgánov), nedemokratické voľby do Snemu Slovenskej krajiny dňa 18.12.1938 – volebné urny boli rozdelené podľa národnostného princípu, aby štátne orgány mali prehľad o voľbe jednotlivých národností, vládne nariadenie o vymedzení pojmu žid zo dňa 18.4.1939, ktoré znamenalo vylúčenie advokátov, notárov či  redaktorov z pracovných pozícií (cenzus). 
Posunutie hranice rozhodujúceho obdobia až do 15. februára 1990 je odôvodnené tým, že až v tento deň boli Rozkazom ministra vnútra ČSSR Richarda Sachera č. 16/1990 zrušené útvary Štátnej bezpečnosti v Československu. 

V ustanovení § 1 písm. b) bod 1 sa pojem nacistické zločiny dopĺňa o fašistické zločiny (viď § 3 a § 4)
K § 2

Obsahuje výklad pojmov, v rámci neho sú definované pojmy ako zväzok, personálny (kádrový) spis príslušníka bezpečnostnej zložky, dokument na účely tohto zákona, bezpečnostná zložka, osoba evidovaná ako spolupracovník bezpečnostnej zložky, doba neslobody a funkcionár štátu.
Najdôležitejšie zmeny sú vykonané v definíciách pojmov zväzok, bezpečnostná zložka a Štátna bezpečnosť. Oproti predchádzajúcej právnej úprave je pod tieto pojmy zahrnutá Ústredňa štátnej bezpečnosti (1940 – 1945), ktorá v predchádzajúcej úprave absentovala, resp. bola obsiahnutá iba implicitne (v pojme predchodcovia týchto zložiek). Keďže išlo v danom období o predchodkyňu Štátnej bezpečnosti a inštitúciu, ktorá mala podobné úlohy, je dôležité, aby jej názov bol priamo obsiahnutý v zákone. 
Upresňuje a rozširuje sa okruh inštitúcií a útvarov, ktoré sa v zmysle navrhovaného zákona pokladajú za bezpečnostné zložky, pričom zároveň táto úprava zosúlaďuje s úpravou obsiahnutou v českej právnej úprave. 
Rovnako tak súčasná právna úprava neobsahuje definovanie všetkých útvarov Štátnej bezpečnosti, ktoré boli za takéto považované hlavne na základe rozkazov a smerníc jednotlivých ministrov, formulácia tejto časti návrhu zákona spresňuje útvary Štátnej bezpečnosti. Zároveň ich rozširuje aj o útvary, ktoré nepatrili pod Ministerstvo vnútra, ale pod Ministerstvo národnej bezpečnosti, ktoré existovalo v rokoch 1950 – 1953.

V návrhu zákona sa upresňuje a rozširuje kategória spolupracovníkov bezpečnostných zložiek o kategórie, ktoré absentovali v súčasnom právnom predpise. Ide o kategórie spolupracovníkov, ktorí pracovali pre bezpečnostnú zložku v rámci rozviedky. Za spolupracovníka sa nepovažuje iba osoba, ku ktorej bol evidovaný zväzok, ale každá osoba, ku ktorej sa zachoval hodnoverný záznam svedčiaci o spolupráci (napr. keď došlo ku skartácii zväzku aj evidenčného záznamu.)   

Na druhej strane vzhľadom na úpravu sprístupňovania dokumentov z doby neslobody nebolo potrebné ďalej definovať pojmy osobný zväzok a zväzok s osobnými údajmi a navyše uvedené pojmy neboli vždy v praxi rovnaké ako ich definícia v zákone. 

Pod pojmom doba neslobody sa rozumie obdobie rokov 1938 – 1989, keďže v tomto období občania štátu nemali možnosť rozhodovať slobodne o svojom štáte a o sebe, bola obmedzená alebo zrušená činnosť demokratických inštitúcií a boli trvale a sústavne porušované základné ľudské práva a slobody.

K § 3 a § 4 
Oproti predchádzajúcej právnej úprave sa nacistické a komunistické zločiny sa dopĺňajú aj o fašistické zločiny. Pojem sa vkladá do navrhovaného zákona na základe Nariadenia SNR č. 33 Sb. n. SNR o potrestaní fašistických zločincov, okupantov, zradcov a kolaborantov a o zriadení ľudových súdov zo dňa 15. 5. 1945. Uvedené nariadenie popisovalo aktivity vedúce k rozbitiu republiky, podpore vojenských a hospodárskych záujmov Nemecka obhajobe ideí fašizmu, k zavedeniu fašistického režimu na území Slovenska, prenasledovanou účastníkov povstania, udávania pomoci okupačným vojskám a orgánom atď. Definícia nacistických, fašistických a komunistických zločinov vychádza z trestného zákona ako aj z vnímania základných ľudských práv a slobôd podľa Ústavy Slovenskej republiky.
K § 5

V tomto ustanovení sa definujú dokumenty, ktoré sú predmetom sprístupnenia a zverejnenia, resp. ktoré vznikli v období od 30. septembra 1938 do 15. februára 1990, z dôvodu zmien rozhodujúceho obdobia v § 1 navrhovanej právnej úpravy. Zároveň ustanovenie ďalej upravuje postup, ktorým je možné z dôvodov hodných osobitného zreteľa vyňať dokument zo sprístupnenia a zverejnenia v rovnakom režime ako v súčasnej právnej úprave. Jediná zmena nastáva v úprave konania určeného výboru Národnej rady Slovenskej republiky, pričom sa len upresňuje nejasná formulácia  súčasnej právnej úpravy. Určeným výborom je Výbor pre ľudské práva a národnostné menšiny. Schôdze určeného výboru podľa tohto zákona sú v súlade s § 18 ods. 2 zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov neverejné.
K § 6
Ústav je v súčasnosti pomenovaný ako verejnoprávna ustanovizeň, čo je pojem, ktorý iné zákony nepoznajú. V navrhovanej právnej úprave sa Ústav označuje ako verejnoprávna inštitúcia. Týmto sa ústav stane rovnakou alebo podobnou verejnoprávnou inštitúciou, ako sú Rozhlas a televízia Slovenska, Audiovizuálny fond, Tlačová agentúra Slovenskej republiky a iné, čím je lepšie definovaný jeho status. 
K § 7

V navrhovanej právnej úprave sa spresňujú a dopĺňajú úlohy Ústavu a definujú sa dokumenty, ktorými ústav disponuje. Dopĺňa sa úloha zabezpečiť prístup k archívnym dokumentom týkajúcim sa bezpečnostných zložiek, úloha digitalizovať archívne dokumenty v správe ústavu či úloha vytvárať audiovizuálne diela, ktoré by mapovali dobu neslobody. Tieto úlohy neboli v súčasnom právnom predpise uvedené, čo spôsobovalo problémy, napr. pri žiadostiach o finančné granty. Hoci ústav digitalizuje archívne dokumenty od roku 2004, od tohto roku sa do technológie neinvestovalo a po roku 2007 sa personálne obsadenie uvedeného útvaru znížilo na minimum z dôvodu, že to nie je úlohou ústavu. Digitalizácia archívnych dokumentov umožní lepšie vyhľadávanie informácií, zvýšenie komfortu a v neposlednom rade ochranu archívnych dokumentov. 
Doplnilo sa ustanovenie spolupráce s inými orgánmi verejnej moci v Slovenskej republike i v zahraničí s cieľom zabezpečenia ochrany osobných údajov pri ich poskytovaní týmto orgánom tak, aby právna úprava bola v súlade s príslušnými právnymi predpismi. Úloha ústavu sa rozšíri o povinnosti zhromažďovať a nadobúdať predmety kultúrnej hodnoty, s cieľom prieskumu a vedeckého výskumu doby neslobody. Z tejto úlohy vyplýva povinnosť založenia Múzea komunizmu a totalitných režimov, ktoré je organizačným útvarom Ústavu v súlade so Zámerom zriadenia Múzea komunizmu a totalitných režimov, ktoré vláda Slovenskej republiky prerokovala a vzala na vedomie 5. októbra 2011.
K § 8

V navrhovanej právnej úprave sa menia orgány ústavu. Súčasné orgány: správna rada, dozorná rada a výbor sa zrušujú a vytvára sa nový orgán, ktorým je rada ústavu. Funkcia predsedu rady ústavu sa oddeľuje od pozície štatutára – navrhuje sa pozícia riaditeľa ústavu. Navrhovanou právnou úpravou sa štandardizuje vzťah medzi kolektívnym orgánom a štatutárom a odstraňuje sa súčasná pozícia predsedu správnej rady, ktorý je zároveň aj štatutárom (de facto riaditeľom). Z dôvodu neprimeraného ohodnotenia orgánov ústavu sa navrhuje zníženie mesačnej odmeny z dvojnásobku priemernej mzdy v národnom hospodárstve zistenom za uplynulý rok na 1 násobok priemernej mzdy. Rovnakú odmenu dostávajú napríklad členovia Rady rozhlasu a televízie Slovenska. Finančné prostriedky, ktoré ústav vynakladal na svoje orgány tvorili vyše 50% výdavkov tovarov a služieb. Predpokladá sa, že po prijatí zákona sa výrazne ušetria verejné zdroje z dôvodu zníženia počtu členov orgánov Ústavu a tiež v dôsledku zníženia ich mesačnej odmeny. 
Podobný model riadenia je totožný alebo podobný s inými verejnoprávnymi inštitúciami v Slovenskej republike, napríklad v Televízii a rozhlase Slovenska alebo v Tlačovej agentúre Slovenskej republiky. Rovnako v podobných pamäťových inštitúciách v Českej republike, Poľsku, Nemecku a Rumunsku. 

K § 9
Oproti súčasnej právnej úprave v ustanovení definujúcom bezúhonnosť na účely členstva v orgánoch Ústavu nenastala žiadna zmena. Ustanovuje sa spôsob preukázania bezúhonnosti a úprava a spôsob preukázania spoľahlivosti.
K § 10
Predmetom tohto ustanovenia je zrušenie súčasných orgánov, t. j. správna rada (9 členov), dozorná rada (3 členovia) a výbor (7 členný) a vytvorenie jednej rady ústavu so 7 členmi. Členov rady volí Národná rada Slovenskej republiky. Kandidátov na členov Rady môžu Národnej rade Slovenskej republiky navrhovať poslanci Národnej rady Slovenskej republiky a občianske združenia a iné právnické osoby, ktorých predmetom činnosti je ochrana ľudských práv, výchova a vzdelávanie, skúmanie histórie a združovanie účastníkov odboja proti nacizmu, komunizmu alebo bývalých politických väzňov či inak totalitnými režimami prenasledovaných osôb. Zosúľaďuje sa tak prax s inými verejnoprávnymi inštitúciami, napr. Rozhlasom a televíziou Slovenska. Zachováva sa rotačný systém zvolených členov rady, čo má v parlamentnej demokracii zabezpečiť pluralitu názorov a vyváženosť členov rady ústavu. Členovia rady ústavu sa majú meniť každé 2 roky (doteraz každé 3). Keďže sa navrhujú spájať obe rady, novovytvorená rada ústavu bude disponovať kompetenciami súčasnej správnej aj dozornej rady. Navyše sa navrhujú ďalšie kompetencie, ako schvaľovať plán práce. Rokovanie rady ústavu sa navrhuje aj s možnosťou prítomnosti riaditeľa ústavu. 

K § 11
Riaditeľ je štatutárom ústavu. Volí ho rovnako ako členov rady Národná rada Slovenskej republiky na návrh vlády Slovenskej republiky (napr. riaditeľa NBÚ). Funkčné obdobie sa zachováva rovnaké, ako pri súčasnom predsedovi správnej rady, t. j. 6 ročné. Keďže ústav je aj vedeckou inštitúciou, resp. vykonáva aj vedecký výskum má riaditeľ povinnosť zriadiť vedeckú radu, ako je to i pri ostatných podobných inštitúciách tohto typu v strednej a východnej Európe. 

Plat riaditeľa sa navrhuje vo výške 2,5 násobku priemernej mzdy v národnom hospodárstve určenom štatistickým úradom za predchádzajúci rok. Okrem platu mu rada navrhuje  príplatok. 

Zmena nastáva oproti súčasnej právnej úprave pri odvolávaní riaditeľa Ústavu, ktorého môže odvolať Národná rada Slovenskej republiky na návrh rady ústavu, ak nevykonáva funkciu riaditeľa najmenej 6 po sebe nasledujúcich mesiacov alebo si neplní svoje povinnosti, ktoré sú explicitne stanovené v tomto ustanovení. 

K § 12 

Navrhované znenie upravuje vzťahy v súvislosti s majetkom a financovaním Ústavu. Ústav má svoj vlastný majetok a spravuje aj majetok štátu. Ustanovenia v tejto súvislosti boli spresnené a zosúladené s platnými právnymi predpismi.
K § 13 
Navrhovanou právnou normou sa odstraňuje veková hranica pre sprístupnenie dokumentov v Ústave z dôvodu prístupnosti archívu Ústavu aj pre žiakov a študentov základných a stredných škôl aj v vzhľadom na plnenie úloh Ústavu v oblasti vzdelávania. 

Druhou dôležitou zmenou je skutočnosť, že požiadať o sprístupnenie dokumentov môže ktokoľvek, nielen osoba, ktorá je vo zväzkoch vedená. Navrhovaný zákon umožňuje sprístupňovanie aj personálnych spisov príslušníkov ŠtB, ktoré bolo podľa súčasného znenia zákona komplikované a neumožňovalo prístup k týmto dokumentom bez obmedzenia.

Poskytovanie dokumentov Ústavom za účelom skúmania jeho pravosti bude možné len v prípade súdneho sporu a zároveň je v navrhovanom zákone zachované ustanovenie o postupe pri sporoch v súvislosti s rehabilitačným konaním, ktoré ešte stále v súčasnosti prebiehajú.   
K § 14
V ustanovení týkajúcom sa zverejňovania dokumentov Ústavom sa upresňuje účel a rozsah zverejnenia osobných údajov v súvislosti s tým, aby bola úprava v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov. Zároveň sa rozširuje zoznam údajov zverejňovaných Ústavom o evidencii zväzku za účelom poskytnutia komplexnej informácie o evidencii zväzkov a dokumentov, ktoré má Ústav k dispozícii. 

K § 15 

Podľa navrhovanej právnej úpravy sa nepožaduje overenie podpisu žiadateľa a dopĺňa sa možnosť podať žiadosť aj právnickou osobou. Zároveň sa umožňuje podávanie žiadostí o dokumenty aj k občanom iných štátov, nakoľko sa Ústav v minulosti stretol s  podobnou požiadavkou zo strany štátnych príslušníkov iných štátov ako aj svojich vlastných občanov, a podobné inštitúcie v Nemecku, Poľsku a v Českej republike umožňujú prístup k dokumentom cudzích štátnych príslušníkov. 

K § 16
V navrhovanej právnej úprave sa skracuje lehota spracovania žiadosti z 90 dní na 30 dní. Mení sa spôsob sprístupnenia tak, že sprístupnenie sa uskutočňuje predložením originálu dokumentu na prezenčné štúdium v archíve Ústavu, nie jeho kópie. Vykonal sa prepočet sumy uvedenej v slovenských korunách na sumu v eurách. Dopĺňa sa postup pri neúplnosti žiadosti.
K § 17
Za účelom umožnenia sprístupnenia originálu dokumentu akémukoľvek žiadateľovi bez ohľadu na jeho vzťah k dokumentu, bolo nevyhnuté upraviť ochranu osobných údajov, ktoré sa nachádzajú v týchto dokumentoch. 

Na spracúvanie osobných údajov, nachádzajúcich sa v dokumentoch pochádzajúcich z činnosti bezpečnostných zložiek štátu 1938–1990 a iných dokumentov, ktorými disponuje ústav sa vzťahuje zákon č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov.

V § 17 odseku 2 navrhovaného zákona sa vylučuje aplikácia ustanovenia § 13 ods. 5 zákona č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach v znení neskorších predpisov, pretože Ústav má zriadený archív a ustanovenia tohto zákona sa na neho aplikujú. Vylúčenie týchto ustanovení bolo nevyhnutné z dôvodu, že v § 13 ods. 5 písm. a) zákona o archívoch a registratúrach sa vylučuje prístup k archívnym dokumentom mladším ako 90 rokov, ak obsahujú osobné údaje. Všetky dokumenty z doby neslobody, vzhľadom na rozsah rozhodujúceho obdobia, sú mladšie ako 90 rokov a obsahujú osobné údaje, preto by ich sprístupňovanie alebo zverejňovanie nebolo pri aplikácii zákona o archívoch a registratúrach vôbec možné. Zároveň v ustanovení v § 13 ods. 5 písm. b) zákona o archívoch a registratúrach sa vylučuje prístup k archívnym dokumentom obsahujúcim osobné údaje, ak nebol daný súhlas s ich sprístupňovaním alebo zverejňovaním dotknutou osobou, jej zákonným zástupcom alebo blízkou osobou v prípade, že dotknutá osoba už nežije. Uvedené nie možné aplikovať na sprístupňovanie a zverejňovanie dokumentov Ústavu, pretože by tým bolo zmarené plnenie základných úloh Ústavu, ktoré definuje tento zákon. 

V odseku 3 sa upravuje rozsah sprístupňovania osobných údajov nachádzajúcich sa v dokumentoch, ktoré Ústav sprístupňuje v súlade s ustanovením § 7 ods. 3 zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov. Ústav je povinný znečitateľniť (anonymizovať) v sprístupňovanom dokumente osobe žiadateľa osobné údaje iných osôb, resp. údaje o ich súkromnom a rodinnom živote, majetkových pomeroch, zdravotnú dokumentáciu a iné osobné údaje nachádzajúce sa v dokumente, najmä údaje o sexuálnej orientácii, všeobecne použiteľný identifikátor fyzickej osoby ustanovený osobitným zákonom (rodné číslo), biometrické údaje a údaje o porušení ustanovení predpisov trestného práva okrem rehabilitovaných trestných činov podľa osobitného predpisu. 
Dôvodmi sprístupňovania iných osobných údajov, vrátane niektorých osobitných osobných údajov podľa § 8 zákona č. 428/2002 Z. z.  je, že:

a) nie je možné presne stanoviť rozsah osobných údajov, ktoré sa nachádzajú v dokumentoch a ktoré je vhodné odstrániť tak, aby bolo možné zároveň splniť účel tohto zákona,
b) je to administratívne náročné z hľadiska časového a personálneho, pretože postup pri odstraňovaní osobných údajov z dokumentov je v súčasnosti nasledovný: dokument je potrebné digitalizovať (naskenovať) a následne digitálne odstrániť určité skupiny osobných údajov v záležitosti od osoby žiadateľa a druhu dokumentu, dokument vytlačiť a tak sprístupniť žiadateľovi. Uvedený postup nie je možné spraviť len jeden krát, pretože iné osobné údaje ústav odstraňuje ak žiadateľom je osoba, ktorá žiada o dokumenty sama na svoju osobu, iné ak žiadateľom je osoba, ktorá žiada o dokumenty na blízku zosnulú osobu, iné keď žiadateľ žiada o dokument na spolupracovníka bezpečnostnej zložky.

c) Česká republika sprístupňuje z časti totožné dokumenty (najmä dokumenty rozviedky ZNB) bez akéhokoľvek obmedzenia vo vzťahu k osobným údajom a teda je možné sa k týmto informáciám bez obmedzenia dostať prostredníctvom Archívu bezpečnostných zložiek v Prahe. 

d) Iné archívy v SR, ktoré sprístupňujú archívne dokumenty podobného charakteru a druhu ako ústav, (A MV SR, A ZVJS, SNA) sprístupňujú tieto dokumenty bez odstraňovania osobných údajov iných osôb.

e) Rozdelenie dokumentov na dokumenty o „prenasledovanej osobe“ a dokumenty o  

„prenasledovateľovi“ a prispôsobiť režim sprístupňovania osobných údajov k tomuto rozdeleniu je v praxi nevykonateľné a vzhľadom na skartovanú časť archívnych dokumentov aj nemožné. Navyše ani Štátna bezpečnosť pojem prenasledovaná osoba ako taký nepoznala, ak by sa hľadala analógia s § 2 písm. g) navrhovaného zákona a pojmom spolupracovník bezpečnostnej zložky. 

Pokiaľ ide o ochranu osobných údajov ako takú, je potrebné pripomenúť, že sprístupnením osobných údajov žiadateľom, nevzniká automaticky možnosť žiadateľa s nimi bez obmedzenia nakladať, pretože je viazaný inými zákonmi ako zákon č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov a tiež § 11 zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník. 

V odseku 4 je zachovaná možnosť pripojiť vlastné vyjadrenie k obsahu dokumentu alebo ku skutočnosti, že osoba bola evidovaná v registroch ŠtB. 

V odseku 5 je zavedená výnimka pre Ústav, aby nemusel skúmať pravdivosť a presnosť údajov uvedených v dokumentoch, ktoré sprístupňuje, keďže mu takáto povinnosť vyplýva napríklad zo zákona o ochrane osobných údajov. Účelom spracúvania dokumentov z doby neslobody Ústavom nie je skúmať ich pravdivosť a presnosť, ale sprístupňovať ich verejnosti tak, ako boli zachované z doby neslobody. 

K § 18
Ustanovuje sa povinnosť pre fyzické osoby a právnické osoby bezodplatne poskytovať ústavu súčinnosť, ak disponujú dokladmi alebo inými dokumentmi pochádzajúcimi z činnosti bezpečnostných zložiek a Štátnej bezpečnosti podľa tohto zákona, pri vyhotovení ich obrazovej, zvukovej, obrazovo-zvukovej alebo digitálnej kópie alebo inej dokumentácie. Ustanovuje sa postup pri porušení tejto povinnosti. 
K § 19 

Opravil sa nesprávny odkaz na ustanovenie § 1 písm. a), pričom mal odkazovať na ustanovenie § 1 písm. b). Upravil sa postup, podľa ktorého Ústav prevezme dokumenty, ktoré boli vydané na základe požiadavky vlády SR. Ďalej sa upravil vzťah zákona k správnemu poriadku, ako aj poskytovanie súčinnosti Generálnou prokuratúrou pri odhaľovaní zločinov podľa § 1 zákona.
K § 20
Vzhľadom na redukciu a zánik niektorých orgánov zriadených podľa súčasného zákona, bolo nevyhnutné upraviť nové fungovanie orgánov do prípadného zvolenia nových členov orgánov zriadených podľa návrhu zákona a zároveň zachovať kontinuitu vo fungovaní Ústavu.
Ďalej sa upravuje postup pri zriaďovaní Múzea komunizmu a totalitných režimov.

K § 21
Upravuje sa postup pri prvej voľbe riaditeľa ústavu.

K § 22
Upravuje sa postup pri voľbe prvých členov rady ústavu.

K § 23
Upravujú sa podmienky pri prvom zasadnutí rady ústavu.

K § 24
Zrušuje sa predchádzajúca právna úprava, zákon č. 553/2002 Z. z. o sprístupnení dokumentov o činnosti bezpečnostných zložiek štátu 1939 - 1989 a o založení Ústavu pamäti národa a o doplnení niektorých zákonov (zákon o pamäti národa) v znení neskorších predpisov, ktorá bude nahradená navrhovaným zákon v celosti. 

Čl. II 

Zmena zákona č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach v znení neskorších predpisov sa navrhuje z dôvodu, aby bol zabezpečený prístup k archívnym dokumentom, ktoré sa týkajú rozhodujúceho obdobia stanoveného v navrhovanom zákone a nachádzajú sa v archívoch iných štátnych alebo verejnoprávnych inštitúcií ako je Ústav. 
Čl. III

Účinnosť sa navrhuje na 1. jún 2012. 
