DÔVODOVÁ SPRÁVA

A. Všeobecná časť

Predkladateľ právneho predpisu na základe uznesenia Vlády SR č. 810/2010 o opatrení na zvýšenie efektívnosti fungovania verejného sektora a zlepšenie stavu verejných financií, uznesenia Vlády SR č. 786/2010 k návrhu opatrenia na zabezpečenie plnenia uznesenia Národnej rady SR č. 69/2010 a potrebe úpravy jednotlivých častí súčasného zákona, ktoré sa v praxi za 8 rokov pôsobenia ústavu ukázali ako žiaduce, navrhuje nový zákon o pamäti národa. 

Poslanie Ústavu pamäti národa sa zakladá na potrebe zachovania pamäte veľkého množstva obetí, strát a škôd, ktoré utrpeli občania Slovenska v dobe neslobody 1938–1989, vlasteneckých tradícií boja s okupantmi, nacizmom, fašizmom a komunizmom, činov občanov, ktoré konali v záujme slobodného a demokratického Slovenska a obrany slobody a ľudskej dôstojnosti. Ďalšie východiská činnosti Ústavu pamäti národa sú povinnosť stíhať zločiny proti mieru, ľudskosti a vojnové zločiny, povinnosť učiniť zadosť všetkým, ktorí boli poškodení štátmi s politickými režimami porušujúcimi ľudské práva, povinnosť štátu sprístupniť utajenú činnosť represívnych orgánov v dobe neslobody a určiť zodpovednosť za porobenie vlasti, vraždenie, zotročovanie, lúpenie a ponižovanie, morálny a hospodársky úpadok sprevádzaný justičnými zločinmi a terorom proti nositeľom odlišných názorov, za deštrukciu tradičných princípov vlastníckeho práva, zneužívanie výchovy, vzdelávania, vedy a kultúry na politické a ideologické účely. Tieto východiská predpokladajú, že žiadne protiprávne konanie štátu proti občanom nemôže byť utajované ani zabudnuté.

Zákon 553/2002 Z. z. o sprístupnení dokumentov o činnosti bezpečnostných zložiek štátu 1939 – 1989 a o založení Ústavu pamäti národa a o doplnení niektorých zákonov (zákon o pamäti národa) bol Národnou radou SR prijatý v auguste 2002. Hoci bol zákon počas viac ako 8 rokov 6 krát menený a dopĺňaný právnymi predpismi, tieto sa iba čiastočne a okrajovo dotýkali činnosti ústavu. Upravovali napr. odmeny členom orgánov, umožňovali pri spore o pravosť dokumentov vydanie dokumentu pre potreby znaleckej činnosti či vyjadrovali úctu osobám, ktoré s nasadením osobnej slobody bojovali za vlasť, chránili hodnoty slobody a demokracie. 

Keďže rozsah navrhovaných zmien v súčasnosti platného právneho predpisu je značný, (zmeny sa navrhujú takmer v každom ustanovení súčasného predpisu) pristúpil predkladateľ zákona k vytvoreniu návrhu nového zákona. 

Navrhovanou právnou úpravou sa mení najmä obdobie neslobody, teda obdobie, ktorým sa má inštitúcia zaoberať (namiesto obdobia od 18.4.1939 do 31.12.1989 sa za rozhodujúce obdobie považuje obdobie 30.9.1938 do 15.2.1990). Rozširuje a spresňuje sa terminológia pojmov. Zločiny nacistické a komunistické sa dopĺňajú o fašistické zločiny. Spresňujú a dopĺňajú sa úlohy ústavu. Súčasné tri orgány ústavu (správna rada, dozorná rada a výbor) sa nahradzujú jedným orgánom, ktorým je Rada, zároveň sa navrhuje výrazné zníženie odmien členom rady. Funkcia predsedu kolektívneho orgánu sa oddeľuje od postu štatutára. Významnou zmenou je nová koncepcia sprístupňovania archívnych dokumentov, ktorá vychádza v ústrety požiadavkám odbornej a laickej verejnosti. Navrhovaná úprava sprístupňovania dokumentov z doby neslobody viac zodpovedá úprave v Českej republike, keďže mnohé dokumenty sú zhodné. 

Ústav pamäti národa je podľa § 25 ods. 2 zákona 553/2002 Z. z. o pamäti národa v znení neskorších predpisov oprávnený za vydanie kópií dokumentov vyberať poplatok v sume 2 Sk (0,07 eur) za každú aj začatú stranu. Tento poplatok je príjmom ústavu. Za posledné 3 roky, t. j. roky 2008, 2009 a rok 2010 získal Ústav pamäti národa týmto spôsobom 1738, 1358 resp. 414 eur. Uvedené finančné prostriedky boli použité na plnenie úloh podľa zákona. 

Navrhovaný zákon predpokladá sprístupňovanie archívnych dokumentov dvomi spôsobmi, a to predloženie originálu dokumentu alebo digitálnej kópie. (§ 18 ods. 4 navrhovaného zákona, resp. § 7 písm. m) navrhovaného zákona). Hoci možnosť vyberať poplatok za vydanie papierovej kópie dokumentu v navrhovanom zákone ostáva, predpokladá sa, že navrhovaná právna úprava bude znamenať pokles príjmov ústavu z tejto činnosti. Vzhľadom na to, že sa v súčasnosti ide o veľmi nízku sumu, nebude mať navrhovaná úprava vplyv na rozpočet ústavu.     

Vláda Slovenskej republiky schválila svojim uznesením č. 131/2008 zo dňa 27. 2. 2008 Stratégiu informatizácie verejnej správy, kde bola definovaná vízia, ciele a smery informatizácie. Na toto uznesenie nadväzuje vydanie Národnej koncepcie informatizácie verejnej správy SR, ktorú vydalo Ministerstvo financií SR. V rámci prijatého Operačného programu Informatizácia spoločnosti je ústav zaradený medzi pamäťové a fondové inštitúcie, ktoré sa zaoberajú uchovávaním, ochranou, sprístupňovaním spoločenského poznania a jedinečných informácií odbornej a laickej verejnosti. Ústav pamäti národa sa snaží od roku 2004 digitalizovať archívne papierové dokumenty. Na základe navrhovaného zákona (§ 7 písm. m) má ústav povinnosť zabezpečovať digitalizáciu archívnych dokumentov. Táto nová úloha stanovená v zákone umožní profesionálne digitalizovať papierové, mikrofišové, filmové, zvukové a knižné dokumenty uložené v archíve a zároveň sprístupňovať digitalizovaný obsah jednotlivých dokumentov verejnosti. Prostredníctvom elektronického podpisu sa v budúcnosti bude môcť vybaviť celá žiadosť o sprístupnenie dokumentu, odpoveď a samotné sprístupnenie požadovaného dokumentu alebo informácie vybaviť elektronickou formou prostredníctvom jednoduchej webovej aplikácie. Ústav v súčasnosti aktívne pripravuje podklady na podanie žiadosti o nenávratný finančný príspevok z dopytovej výzvy OPIS-u 2. V prípade schválenia výzvy je možné v horizonte 4-5 rokov poskytovať väčšinu požadovaných informácií a dokumentov on-line v elektronickej podobe.    

V súčasnosti orgány ústavu tvoria: 9 členná správna rada, 3 členná dozorná rada a 7 členný výbor. Náklady na vyplácanie odmien členom správnej rady a dozornej rady (vrátene vyplateného príspevku pre podpredsedu správnej rady a predsedu správnej rady) sú vo výške 29.353 eur mesačne. (Podľa § 10 ods. 5 zákona č. 553/2002 Z. z. o pamäti národa v znení neskorších predpisov je výška odmeny člena správnej alebo dozornej rad vo výške dvojnásobku priemernej mzdy v národnom hospodárstve. Predseda správnej rady a predseda dozornej rady majú odmenu vo výške trojnásobku.) Ročne sa na odmeny a odvody orgánov podľa zákona vynaloží čiastka 352.240 eur. Táto suma predstavuje 24% celého rozpočtu ústavu a takmer 75 % položky tovary a služby. Pri každoročne znižujúcom sa rozpočte ústavu a zvyšujúcej sa priemernej mesačnej mzdy v národnom hospodárstve, ústav nemá dostatok finančných prostriedkov určených na jeho činnosť, keďže na mzdy a odvody zamestnancov vynakladá 67% svojho rozpočtu. Na samotnú prevádzku mu tak ostáva necelých 9% rozpočtu.  Navrhovaná právna úprava mení orgány ústavu na 7 člennú radu a riaditeľa ústavu. Členom rady sa navrhuje odmena za výkon funkcie vo výške jednonásobku priemernej mzdy v národnom hospodárstve (napríklad v Rada RTVS, správna alebo dozorná rada úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou). Predsedovi rady sa navrhuje príplatok do výšky 30% odmeny a podpredsedovi príplatok do výšky 15% odmeny. Riaditeľovi sa navrhuje mzda vo výške 2,5 násobku priemernej mzdy a príplatok, ktorého maximálna výška môže byť do 50% jeho mzdy. Navrhovaná zmena bude znamenať úsporu finančných prostriedkov vynakladaných na odmeny a odvody orgánov (v porovnaní s rokom roku 2010) vo výške cca 200.000 eur. 

Navrhovaná právna úprava má pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy a zamestnanosť z dôvodu ušetrenia finančných prostriedkov ústavu vynakladaných v súčasnosti na odmeny orgánom ústavu. Ďalšie finančné prostriedky možno ušetriť dispozíciou vlastnej budovy pre ústav. V súčasnosti sídli ústav v dvoch budovách, pričom archívne priestory si prenajíma od súkromnej spoločnosti. Vlastnou budovou by ústav ušetril cca 70.000 eur. Ušetrené finančné prostriedky by ústav využil na plnenie nových úloh uložených v zákone (digitalizácia archívnych dokumentov, vydávanie audiovizuálnych diel, nadobúdať predmety kultúrnej hodnoty a zbierkové predmety (zriadenie múzeum komunizmu), ako aj na zabezpečenie správy vlastnej budovy. Uvedené skutočnosti by tak pravdepodobne nemuseli znamenať nárok na zvýšenie rozpočtu ústavu, pretože by ich bolo možné financovať z ušetrených finančných prostriedkov (za predpokladu prijatia zákona v navrhovanej podobe a výšky rozpočtu ústavu navrhovanej Ministerstvom financií SR v roku 2010 na roky 2011, 2012 a 2013).             

