Predkladacia správa
Materiál „Návrh na zmenu účelu použitia nevyčerpaných kapitálových výdavkov z predchádzajúcich rozpočtových rokov v kapitole Ministerstva kultúry Slovenskej republiky“ sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny materiál, v súlade s ustanovením § 8 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, podľa ktorého vláda môže schváliť zmenu účelu použitia nevyčerpaných kapitálových výdavkov z predchádzajúcich rokov, ktoré možno použiť v nasledujúcich rozpočtových rokoch.
Dôvodom navrhovaného riešenia je všeobecne pretrvávajúca nepriaznivá situácia pri financovaní projektov realizovaných organizáciami rezortu Ministerstva kultúry Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo kultúry“).
Predmetom zmeny účelu a zdrojom financovania jednotlivých potrieb sú nedočerpané kapitálové výdavky alokované a uvoľnené prostredníctvom kapitoly ministerstva kultúry rokoch 2005, 2006, 2009 a 2010 do rozpočtov jednotlivých organizácií, ktoré tieto z rôznych objektívnych dôvodov nevyužili (problémy v procese verejného obstarávania, úspora pôvodne rozpočtovaných zdrojov), resp. nebolo možné čerpať ich v predpokladanej výške a rozsahu, súčasne však evidujú naliehavú potrebu dofinancovanie niektorých vybraných projektov a oblastí činnosti, ktoré z dôvodu tohoročného nepriaznivého rozpočtového krytia nebolo možné podporiť.

Celkovo sa zmena účelu týka kapitálových výdavkov alokovaných v programe 08S - Tvorba, šírenie, ochrana a prezentácia kultúrnych hodnôt (ďalej len „program 08S“) vo výške 3 049 254,04 eura a výdavkov alokovaných v programe 08T - Tvorba a implementácia politík (ďalej len „program 08T“) vo výške 942 724,13 eura. Zmena účelu použitia finančných prostriedkov umožní napr. sanovať potreby v oblasti riešenia viacerých havarijných stavov v objektoch rezortu, dofinancovať potreby v oblasti obstarania základných tovarov a služieb, ale tiež niekoľko akvizičných počinov a dočasné využitie zdrojov na prefinancovanie zvýšených výdavkov organizácií spojených s implementáciou národných projektov v rámci operačného programu Informatizácia spoločnosti, prioritnej osi 2 - Rozvoj pamäťových a fondových inštitúcií a obnova ich národnej infraštruktúry.

Na základe oznámenia dvoch príspevkových organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti ministerstva kultúry, reagujúc na aktuálne vzniknutú situáciu v procese realizácie dvoch projektov po ukončení medzirezortného pripomienkového konania, boli do materiálu zapracované štyri úpravy, ktoré nemajú vplyv na sumu prostriedkov, na ktoré sa zmena účelu požaduje. Podstatou je zmena príjemcu (presun na nového prijímateľa) aktuálne voľných zdrojov.

Predkladaný materiál nezakladá vplyv na rozpočet verejnej správy a nebude mať sociálne vplyvy, vplyv na podnikateľské prostredie, ani vplyvy na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

Materiál sa z dôvodu časovej tiesne predkladá v skrátenom pripomienkovom konaní, vznesené obyčajné pripomienky boli do materiálu zapracované. Zásadná pripomienka Ministerstva financií Slovenskej republiky bola počas rozporového konania, ktoré sa uskutočnilo 05.12.2011 jej predkladateľom stiahnutá. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa materiál predkladá bez rozporov.
