Dôvodová správa

A. Všeobecná časť


Navrhované zmeny nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 348/2006 Z. z. o požiadavkách na zabezpečenie kontroly vysokoaktívnych žiaričov a opustených žiaričov vychádzajú z  bodu B. 4 uznesenia vlády SR č. 610 z 2. septembra 2009 prijatého k „Návrhu postupu pre nakladanie s inštitucionálnymi rádioaktívnymi odpadmi a zachytenými rádioaktívnymi materiálmi v Slovenskej republike“ a nadväzujú na zmeny zákona č. 238/2006 Z. z. o Národnom  jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktoré boli vykonané zákonom č. 143/2010 Z. z.

Podľa nariadenia vlády SR č. 348/2006 Z. z., ktoré je aproximáciou smernice 2003/122/EURATOM, každý žiadateľ o povolenie na vykonávanie činností vedúcich k ožiareniu s vysokoaktívnymi rádioaktívnymi žiaričmi podľa zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov je povinný uložiť finančnú zábezpeku na osobitný účet Ministerstva zdravotníctva SR, na zabezpečenie likvidácie žiariča pre prípad, že by bol insolventný alebo inak ukončil činnosť. Zákonom č. 238/2006 Z. z. bol na tento účel zriadený osobitný podúčet v Národnom  jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi. Navrhovaná zmena reaguje na túto zmenu a uplatňuje ju v nariadení vlády SR č. 348/2006 Z. z..  

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právnymi predpismi Európskej únie.

Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy,  na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

B. Osobitná časť
K Čl. I

K bodu 1 

V § 3 odsek 3 sa upravuje text tak, aby bol v súlade so znením   § 7 ods. 8 zákona č. 238/2006 Z. z. o Národnom  jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 143/2010 Z. z.  

K bodu 2

V § 3 odsek 4  dochádza k zmene účtu, na ktorý sa ukladá finančná zábezpeka. Do návrhu zmeny odseku 4 bolo prevzaté vymedzenie nákladov zo znenia z § 7 ods. 8 zákona č. 238/2006 Z. z. o Národnom  jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 143/2010 Z. z.  Zmena účtu je logickým krokom, pretože v prípade, že by bolo potrebné zábezpeku použiť, budú prostriedky uložené v Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi, z ktorého by sa hradili náklady na likvidáciu rádioaktívneho žiariča.
 K bodu 3


V § 6  písm. i)  sa premieta uvedená zmena účtu do ustanovenia, ktoré  definuje povinnosti  držiteľa vysokoaktívneho žiariča. 

K Čl. II

Navrhuje sa účinnosť  nariadenia vlády, ktorá je kompatibilná s účinnosťou ustanovení o presune účtu v  zákone č. 143/2010 Z. z. 
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