Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje maximálna intenzita investičnej pomoci a výška investičnej pomoci podľa formy investičnej pomoci a miery nezamestnanosti v okresoch podľa jednotlivých regiónov Slovenskej republiky je vypracovaný podľa § 18 ods. 1 zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 231/2011 Z. z.
           V záujme ekonomického rozvoja Slovenskej republiky s cieľom vytvoriť podmienky pre ekonomický rozvoj znevýhodnených regiónov  prostredníctvom podpory vytvárania nových investícií a vytvárania nových pracovných miest na trvalo udržateľnom základe         sa jednotlivé okresy Slovenskej republiky zaraďujú v závislosti od priemernej miery evidovanej nezamestnanosti do piatich zón. 

           Na základe zhodnotenia lokálnych i globálnych trendov v jednotlivých odvetviach, zmapovaní situácie v Slovenskej republike v snahe podporovať investície v odvetviach s vysokou pridanou hodnotou, ktoré predstavujú významný podiel pre rozvoj Slovenskej republiky navrhuje sa ustanoviť maximálnu intenzitu investičnej pomoci a výšku investičnej pomoci podľa formy investičnej pomoci diferencovane.
           Táto diferenciácia umožňuje poskytnúť vyššie percento pomoci odvetviam hospodárstva s vysokou pridanou hodnotou, ktorých rozvoj je prioritným záujmom Slovenskej republiky a naopak obmedzuje pomoc pre odvetvia hospodárstva, ktoré                sú z hľadiska tvorby pridanej hodnoty a hospodárskeho rozvoja Slovenskej republiky menej atraktívne, pričom zachováva princíp poskytovania vyššej miery investičnej pomoci investičným zámerom s vyššou pridanou hodnotou v menej rozvinutých regiónoch.

           Pre investičné zámery s oprávnenými nákladmi do 50 miliónov eur, sa navrhované maximálne intenzity pomoci môžu zvýšiť pre malé podniky o 20 % a pre stredné podniky o 10 %. 

           Pre investičné zámery v sektoroch s vysokou pridanou hodnotou s oprávnenými nákladmi do 50 miliónov eur, sa navrhované maximálne intenzity pomoci môžu zvýšiť      o 15 %. 

           Pre veľké investičné zámery s oprávnenými nákladmi viac ako 50 miliónov eur           sú maximálne intenzity pomoci upravené podľa bodu 67 Usmernení pre národnú regionálnu pomoc na roky 2007 – 2013.

           V okresoch, kde je priemerná miera evidovanej nezamestnanosti nižšia ako priemer nezamestnanosti v Slovenskej republike sa pre typ investičných projektov patriacich              do odvetví priemyselnej výroby a cestovného ruchu, investičná pomoc formou dotácie           na obstaraný dlhodobý hmotný majetok a dlhodobý nehmotný majetok a formou príspevku      na vytvorené nové pracovné miesta, nebude poskytovať.
Osobitná časť

K § 1 

V záujme ekonomického rozvoja Slovenskej republiky s cieľom vytvoriť podmienky pre ekonomický rozvoj znevýhodnených regiónov prostredníctvom podpory vytvárania nových investícií a vytvárania nových pracovných miest na trvalo udržateľnom základe sa jednotlivé okresy Slovenskej republiky zaraďujú v závislosti od priemernej miery nezamestnanosti v Slovenskej republike do piatich zón. 

a) zóna A, okresy s  mierou nezamestnanosti vyššou ako 150 % priemernej miery nezamestnanosti v Slovenskej republike,

b) zóna B, okresy s mierou nezamestnanosti vyššou ako 125 %, najviac 150 % priemernej miery  nezamestnanosti v Slovenskej republike,

c) zóna C, okresy s mierou nezamestnanosti vyššou ako 100 %, najviac125 % priemernej miery nezamestnanosti v Slovenskej republike,

d) zóna D, okresy s  mierou nezamestnanosti 75 % a vyššou, najviac 100 % priemernej miery nezamestnanosti v Slovenskej republike,

e) zóna E, okresy s mierou nezamestnanosti nižšou ako 75 % priemernej miery nezamestnanosti v Slovenskej republike.


S cieľom zohľadniť regionálny princíp (spádovosť okresov) navrhuje sa, aby príslušný okres podľa miery nezamestnanosti, ktorý patrí do

a) zóny B a hraničí najmenej s dvoma okresmi patriacimi do zóny A, zaraďuje sa do zóny A,

b) zóny C a hraničí s okresmi patriacimi do zóny B alebo A, pričom najmenej dva z týchto susediacich okresov patria do zóny B alebo najmenej jeden do zóny A, zaraďuje sa do zóny B,
c) zóny D a hraničí s okresmi patriacimi do zóny C, B alebo A, pričom najmenej dva z týchto susediacich okresov patria do zóny C alebo najmenej jeden do zóny B alebo A, zaraďuje sa do zóny C,

d)  zóny E a hraničí s okresmi patriacimi do zóny D, C, B alebo A, pričom najmenej dva z týchto susediacich okresov patria do zóny D, alebo najmenej jeden do zóny C, B alebo A, zaraďuje sa do zóny D.

V odseku 3 sa definuje, že rozhodujúcim obdobím na zaradenie okresu do zóny podľa odseku 1, ktorým je miera nezamestnanosti za kalendárny rok, ktorý bezprostredne predchádza kalendárnemu roku, v ktorom bol investičný zámer doručený Ministerstvu hospodárstva Slovenskej republiky alebo Ministerstvu dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, ak ide o investičnú pomoc pre oblasť cestovného ruchu.

K § 2

Na základe zhodnotenia lokálnych i globálnych trendov v jednotlivých odvetviach                   a  zmapovania situácie v Slovenskej republike v snahe podporovať investície v odvetviach s vysokou pridanou hodnotou, ktoré predstavujú významný podiel pre rozvoj Slovenskej republiky navrhuje sa ustanoviť maximálnu intenzitu investičnej pomoci v regiónoch podľa čl. 107 ods. 3 písm. a) Zmluvy o fungovaní ES diferencovane.
Maximálna intenzita investičnej pomoci pre investičný zámer s oprávnenými nákladmi do 50 miliónov eur nesmie počas čerpania investičnej pomoci v zónach podľa jednotlivých regiónov Slovenskej republiky presiahnuť hodnoty podľa prílohy č. 1.

Maximálne intenzity pomoci sú vyjadrené ekvivalentom hrubej hotovostnej finančnej pomoci (GGE), ktorý predstavuje výšku štátnej pomoci pred zaplatením dane z príjmov.
V súlade s bodom 49 Usmernenia o národnej regionálnej pomoci na roky 2007 - 2013, upravujú sa maximálne intenzity investičnej pomoci podľa prílohy č. 1, ak investičný zámer s oprávnenými nákladmi 50 miliónov eur realizuje malý alebo stredný podnik.

Ak je investičný zámer s oprávnenými nákladmi do 50 miliónov eur realizovaný malým podnikom alebo stredným podnikom, možno intenzitu investičnej pomoci podľa prílohy č. 1 zvýšiť pre malé podniky o 20 % a pre stredné podniky o 10 %. 
Ak je investičný zámer s oprávnenými nákladmi do 50 miliónov eur realizovaný v  high-tech sektoroch so sieťovými externalitami, ktoré prispejú k rozvoju high-sektorov, možno intenzitu pomoci podľa prílohy č. 1 zvýšiť o 15 %. 
High-tech sektormi sú podľa klasifikácie OECD sektory - letectvo a kozmonautika, kancelárske a výpočtové stroje, elektronika a mikroelektronika, telekomunikácie, farmaceutika, vedecké prístroje a  profesionálne vybavenie, motorové vozidla, priemyslové elektrické stroje, výroba chemických výrobkov, zariadenia pre cestnú dopravu, motory, turbíny, poľnohospodárske stroje, informačné a komunikačné technológie.
K sieťovým externalitám dochádza v situáciách, keď produktivitu daného subjektu zvyšuje blízkosť iných subjektov, firiem, univerzít, výskumných inštitúcií alebo prítomnosť daného subjektu zvyšuje produktivitu v iných podnikoch.
K § 3 
Ustanovuje maximálnu intenzitu investičnej pomoci pre veľké investičné projekty, ktoré sú definované v čl. 4.3 bod 60 Usmernenia o národnej regionálnej pomoci na roky 2007 - 2013   a v čl. 2 bod 12 nariadenia  Komisie č. 800/2008. 

V súlade so stupnicou uvedenou v bode 67 Usmernenia o národnej regionálnej pomoci na roky 2007 - 2013, maximálna intenzita investičnej pomoci pre časť oprávnených nákladov, ktorých hodnota je viac ako 50 miliónov je 100 % maximálnej intenzity investičnej pomoci podľa prílohy č. 1 v zóne A.
Maximálna intenzita investičnej pomoci pre časť oprávnených nákladov, ktorých hodnota  je viac ako 50 miliónov eur a  nie je viac ako 100 miliónov eur je 50 % maximálnej intenzity investičnej pomoci podľa prílohy č. 1 v zóne A.

Maximálna intenzita investičnej pomoci pre časť oprávnených nákladov, ktorých hodnota je viac ako 100 miliónov eur je 34 % hodnoty maximálnej intenzity investičnej pomoci podľa prílohy č. 1 v zóne A.

V súlade s čl. 4.3.1. bod 64 Usmernenia o národnej regionálnej pomoci na roky 2007 - 2013 ustanovuje sa povinnosť individuálne oznámiť každú notifikáciu - žiadosť o investičnú pomoc, ak môže byť poskytnutá investičná pomoc, ktorá je vyššia ako 75 % výšky pomoci, na investičný zámer s oprávnenými nákladmi nad 100 miliónov eur; pomoc môže byť poskytnutá len po predchádzajúcom schválení Európskou komisiou.

K § 4
V záujme ekonomického rozvoja Slovenskej republiky navrhuje sa ustanoviť výšku investičnej pomoci podľa formy investičnej pomoci a miery nezamestnanosti v okresoch podľa jednotlivých regiónov Slovenskej republiky diferencovane.

Návrh  umožňuje poskytnúť vyššie percento pomoci odvetviam hospodárstva, ktorých rozvoj je prioritným záujmom Slovenskej republiky s vysokou pridanou hodnotou a naopak obmedzuje pomoc pre odvetvia hospodárstva, ktoré sú z hľadiska tvorby pridanej hodnoty        a hospodárskeho rozvoja Slovenskej republiky menej atraktívne. 

Ustanovuje sa maximálna výška dotácie na obstaraný dlhodobý majetok a dlhodobý majetok v  zónach pre investičný zámer, vyjadrená ako percentuálny podiel z oprávnených nákladov investičného zámeru.

Ustanovuje sa maximálna výška úľavy na dani z príjmov v  zónach pre investičný zámer, vyjadrená ako percentuálny podiel z oprávnených nákladov investičného zámeru.

Ustanovuje sa maximálna výška príspevku na jedno vytvorené nové pracovné miesto              v  zónach pre investičný zámer.
Ustanovuje sa maximálna hodnota nehnuteľného majetku, ktorý bol nadobudnutý prevodom alebo zámenou za cenu nižšiu, ako je všeobecná hodnota majetku pre investičný zámer, vyjadrená ako percentuálny podiel z oprávnených nákladov investičného zámeru.
K § 5
Maximálne intenzity pomoci pre regióny NUTS 2 Slovenskej republiky podľa článku 107 ods. 3 písm. a) Zmluvy o fungovaní ES, ktoré sú uvedené v regionálnej mape štátnej pomoci sa navrhuje uplatňovať len na investičné zámery, ktoré budú realizované v okresoch patriacich do zóny A.

Maximálnu intenzitu investičnej pomoci pre regióny NUTS 2 Slovenskej republiky podľa článku 107 ods. 3 písm. a) Zmluvy o fungovaní ES podľa regionálnej mapy štátnej pomoci nemožno presiahnuť. Použitie bonifikácie podľa § 2 ods. 2 je možné len do maximálnej intenzity investičnej pomoci podľa prílohy č. 1 v zóne A.
Vzhľadom na to, že regionálna mapa pomoci pre Slovenskú republiku má platnosť do         31. decembra 2013, upravuje sa použitie § 2 až 4, ak je potvrdenie, že investičný zámer má predpoklad splniť podmienky na poskytnutie investičnej pomoci podľa zákona o investičnej pomoci vydané do 31. decembra 2013. 
Intenzita investičnej pomoci sa počíta ako percentuálne vyjadrenie z celkovej výšky oprávnených nákladov súvisiacich s realizáciou investičného zámeru.

Intenzita investičnej pomoci v ekvivalente hrubej hotovostnej finančnej pomoci (GGE)           je diskontovaná hodnota pomoci vyjadrená ako percento diskontovanej hodnoty oprávnených nákladov.
Navrhuje sa, aby sa ustanovenie § 4 neuplatňovalo na investičný zámer, ktorého

a)  výška oprávnených nákladov bude minimálne 50 miliónov eur, alebo

b) v súvislosti s investičným zámerom bude vytvorených viac ako 500 nových priamych pracovných miest.
Celková výška investičnej pomoci na investičný zámer podľa odseku 3 sa vypočíta v súlade s Usmernením pre národnú regionálnu pomoc na roky 2007 - 2013.

K § 6
Maximálna intenzita investičnej pomoci, ktorá bola schválená do nadobudnutia účinnosti tohto nariadenia sa posudzuje podľa doterajších právnych predpisov. 
Navrhuje sa, aby sa podľa ustanovení tohto nariadenia vlády okrem § 4 posudzovali žiadosti, o ktorých nebolo rozhodnuté pred nadobudnutím účinnosti tohto nariadenia vlády.

K § 7

Zrušuje sa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 145/2008 Z. z., ktorým sa ustanovuje maximálna intenzita investičnej pomoci v jednotlivých regiónoch Slovenskej republiky. 
K § 8
Navrhuje sa nadobudnutie účinnosti nariadenia vlády na 1. januára 2012.
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