Predkladacia správa


 Uznesením vlády SR č. 651 z 12. 10. 2011 k návrhu  rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014 – upravené nové znenie bolo v bode C. 11 uložené ministrom predložiť na rokovanie vlády investičné plány na roky 2012 až 2014 s krátkym komentárom za nasledovné podniky: TRANSPETROL, a. s., Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s. a Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s.,  Železničná spoločnosť Slovensko, a. s., Železnice Slovenskej republiky, Slovenská pošta, a. s., TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s., Vodohospodárska výstavba, š. p., Slovenský vodohospodársky podnik, š. p. a  Lesy Slovenskej republiky, š. p. v termíne do 30. novembra 2011.

 
V pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR sú dve akciové spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu a to spoločnosť Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava a TRANSPETROL, a. s., Bratislava a jedna akciová spoločnosť so 100% majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR a to Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s., Bratislava. Vo všetkých týchto troch spoločnostiach Ministerstvo hospodárstva SR vykonáva práva akcionára.

Materiál informuje  o konkrétnych investičných projektoch, ktoré sa budú realizovať v rokoch 2012 až 2014 s vyčíslením finančných nákladov potrebných na ich realizáciu.  K jednotlivým investičným plánom sú vypracované komentáre odôvodňujúce potrebu a opodstatnenosť jednotlivých investičných projektov.
V investičnom pláne spoločnosti Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s. na roky 
2012  - 2014 sú uplatnené investičné projekty potrebné pre zabezpečenie vyraďovania JE A1, vyraďovania JE V1, výstavbu a rekonštrukciu technologických liniek na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a RAO a rekonštrukciu netechnologických objektov a zariadení.

Investičný plán spoločnosti TRANSPETROL, a. s. obsahuje projekty, ktorých realizácia je nevyhnutná na zabezpečenie plynulej a bezpečnej prevádzky ropovodu, zabezpečenie ochrany životného prostredia ako aj znižovanie spotreby energií. Súčasne zohľadňuje požiadavky súvisiace s komplexnou ochranou (protipožiarnou, protipovodňovou a pod.) spoločnosti TRANSPETROL, a. s. a zabezpečenie súladu s platnou legislatívou Slovenskej republiky.


Investičný plán spoločnosti Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s. na roky 2012 až 2014  obsahuje investície slúžiace na pripájanie nových zdrojov (JE Mochovce 3. a 4. blok) ako aj investície do výmeny opotrebovaných technologických zariadení a vedení a investície určené na prechod na diaľkové ovládanie elektrických staníc. Vzhľadom na celospoločenské priority v oblasti energetiky, do ktorých patrí aj pripájanie nových zdrojov a odberateľov elektriny, udržiavanie bezpečnosti a spoľahlivosti prenosovej sústavy, je realizácia predmetných investičných zámerov nevyhnutná.

Materiál bol vypracovaný na základe podkladov  predložených z vybraných spoločností s vplyvom štátu resp. Fondu národného majetku SR v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR.

Materiál pozostáva zo šiestich príloh:

Príloha č.1a - Investičný plán na roky 2012 až 2014 spoločnosti Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava 
Príloha č. 1b - Komentár k investičnému plánu spoločnosti Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava 
Príloha č. 2a - Investičný plán na roky 2012 až 2014 spoločnosti TRANSPETROL, a. s., Bratislava 
Príloha č. 2b - Komentár k investičnému plánu spoločnosti TRANSPETROL, a. s., Bratislava  Príloha č. 3a - Investičný plán na roky 2012 až 2014 spoločnosti Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s., Bratislava   

Príloha č. 3b - Komentár k investičnému plánu spoločnosti Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s., Bratislava 
Materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na  podnikateľské prostredie,   životné prostredie,  nemá sociálne vplyvy ani vplyv na informatizáciu spoločnosti, a preto neobsahuje doložku  vybraných vplyvov. 
Keďže ide o informatívny materiál, tento nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 

