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Informácia  o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu  a o výsledkoch hospodárenia vybraných podnikov s vplyvom štátu v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR.
Predkladaný materiál  sa skladá z dvoch častí. V časti A sa v súlade s bodom B.2  uznesenia vlády SR č. 396/2002 predkladá pravidelná  informácia o výkone akcionárskych práv v spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR. V časti B. sa  v súlade s bodom B.1 uznesenia vlády SR č. 253/2011  predkladá informácia o výsledkoch hospodárenia vybraných podnikov  s vplyvom štátu v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR za roky 2009 - 2010 a finančný plán na roky 2011 až 2014.

A. Informácia  o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100%   majetkovou účasťou štátu
V pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky sú dve spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu.
I. Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava 
II. TRANSPETROL, a. s.,  Bratislava

I. Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava

1. Základné informácie

Spoločnosť vznikla s pôvodným názvom GovCo, a. s., ktorej obchodné meno sa od  
05. 08. 2006 zmenilo na  „Jadrová vyraďovacia spoločnosť, a. s.“ a následne od 23. 03. 2007 na „Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s.“ (ďalej ako „JAVYS, a. s.)
Uvedenú spoločnosť  založili 06. 07. 2005 Slovenské elektrárne, a.s. (ďalej ako „SE, a. s.“)  so sídlom v Bratislave ako 100% dcérsku spoločnosť s tým, že po vzniku akciovej spoločnosti  budú  akcie tejto spoločnosti  prevedené zmluvou o prevode akcií zo Slovenských elektrárni, a. s., na  Ministerstvo hospodárstva SR. Tento postup bol prijatý na základe Zmluvy o kúpe 66% akcií spoločnosti SE, a.s., uzavretej s  kupujúcim ENEL S. P. A., podľa ktorej  bolo jednou z povinností previesť všetky aktíva a pasíva JE A-1, JE V-1 a závodu VYZ na spoločnosť v 100% vlastníctve štátu.
Prevod akcií spoločnosti GovCo, a. s. na Ministerstvo hospodárstva SR bol zrealizovaný dňa 16. 12. 2005 v Centrálnom depozitári cenných papierov, SR, a.s. a od uvedeného dňa je Ministerstvo hospodárstva SR 100% akcionárom spoločnosti GovCo, a. s. ( teraz „JAVYS, 
a. s.“) Zavŕšením procesu privatizácie SE, a. s.  bolo prevzatie vybraných jadrových aktív t.j. odštepných závodov SE-VYZ a SE V-1 z SE,  a. s. do spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu GovCo a.s. k termínu 01. 04. 2006.

2. Hlavné činnosti spoločnosti v roku 2010

Hlavným predmetom podnikania spoločnosti je vykonávanie činností záverečnej časti jadrovej energetiky SR, medzi ktoré patrí:

· bezpečné, ekologické a ekonomické ukončovanie prevádzky jadrovej elektrárne V1
· príprava na zahájenie I. etapy vyraďovania JE V1
· činnosti spojené s realizáciou II. etapy vyraďovania JE A1
· spracovanie a ukladanie rádioaktívneho odpadu (RAO) v jadrovom zariadení technológie na spracovanie a úpravu rádioaktívneho odpadu (TSÚ RAO) a v jadrovom zariadení finálne spracovanie kvapalných rádioaktívnych odpadov (FS KRAO)
· zaobchádzanie s vyhoreným jadrovým palivom v jadrovom zariadení medzisklad vyhoreného paliva (MSVP), prevádzkovanie jadrového zariadenia republikové úložisko rádioaktívneho odpadu (RÚ RAO)  
· poskytovanie ostatných služieb, vyplývajúcich z uzatvorených servisných a nájomných zmlúv
3. Jadrová energetická spoločnosť Slovenska, a. s. 

Jadrová energetická spoločnosť Slovenska, a.s. (ďalej len „JESS“) je dcérskou spoločnosťou JAVYS-u, a. s. Spoločnosť vznikla dňa 31.12.2009 zápisom do Obchodného registra SR. 
Štruktúra majetkových vkladov je nasledovná: 

Podiel JAVYS, a.s.                     51% 
Podiel ČEZ Bohunice, a.s.         49% 
V súčasnosti sa projekt Nového jadrového zdroja (NJZ) nachádza v predprípravnej etape, ktorej dĺžka trvania je od začiatku Projektu (založenie spoločnosti JESS) po vydanie rozhodnutia o umiestnení stavby. 

Jedným z najdôležitejších míľnikov pre úspešné pokračovanie Projektu je vypracovanie Štúdie uskutočniteľnosti (ŠU), ktorá sa zameria na analýzu a zhodnotenie projektových alternatív, posúdenie podmienok lokality, možných dodávateľských systémov, riadenia projektu, financovania a porovná nákladovosť a mieru návratnosti jednotlivých technologických riešení.

V priebehu roka prebiehali práce na štúdii uskutočniteľnosti, ktoré sa zabezpečovali v dvoch rovinách a to využitím zamestnancov JESS a prípravou pre vypracovanie ŠU dodávateľským spôsobom. V rámci ŠU NJZ vlastnými silami bol vytvorený projektový tím, boli posúdené vstupné podklady do jednotlivých podkapitol štúdie vrátane spracovania informačných balíčkov od možných dodávateľov hlavnej technológie.

4. Rozhodujúce ciele spoločnosti pre budúce obdobie:

Vo väzbe na schválenú víziu a stratégiu spoločnosti boli stanovené ciele v nasledovných strategických oblastiach:

Riadenie spoločnosti a stratégia

· Analyzovať varianty zoštíhlenia a zefektívnenia organizačnej štruktúry, vybrať vhodnú alternatívu a následne odštartovať projekt zmeny organizačnej štruktúry.

· Zabezpečiť implementáciu stratégie spoločnosti JAVYS, a.s. v súlade s jej víziou, poslaním, Stratégiou energetickej bezpečnosti a Stratégiou záverečnej časti jadrovej energetiky SR. 

· Maximalizovať čerpanie zdrojov z BIDSF a Národného jadrového fondu SR (NJF). 

· Aktívne monitorovať relevantný trh a komunikovať s potenciálnymi klientmi 
o možnostiach poskytovania jadrových a iných služieb súvisiacich s vyraďovaním jadrových zariadení a spracovaním rádioaktívneho odpadu (RAO). 

· Realizáciou interných auditov zabezpečiť kontrolu technologického postupu výroby  VBK za účelom udržania certifikátu vo väzbe na zákon č. 90/1998 Z.z. O stavebných výrobkoch v znení neskorších predpisov a nadväzujúcej vyhlášky MVaRR SR 
č. 558/2009 Z.z. 

· Koordinovať a riadiť jednotlivé úlohy súvisiace s realizáciou periodického auditu EMS a IT – manažment služieb v roku 2011 s cieľom udržať pre spoločnosť JAVYS, a.s. certifikáty systému environmentálneho manažérstva podľa ISO 14001:2004 a informačné technológie – manažment služieb podľa ISO/IEC 20000-1. 
· Navrhnúť a zrealizovať nový optimálny proces dodania tlačových IT služieb.

Vyraďovanie jadrových zariadení

· Vypracovať revíziu dokumentu „Správa o stratégii vyraďovania JE V1 Bohunice s dôrazom na určenie nákladov na jednotlivé etapy vyraďovania a ich financovanie zo zdrojov BIDSF a NJF. 

· Pokračovať v činnostiach realizácie Projektu vyraďovania JE A1 – II. etapa, so zameraním na elimináciu rizík s vplyvom na jadrovú, radiačnú a všeobecnú bezpečnosť a na ochranu životného prostredia.

· Vykonať všetky potrebné činnosti a práce potrebné k získaniu povolenia Úradu jadrového dozoru SR (ÚJD SR) na I. etapu vyraďovania JE V1. 

· Udržiavať prevádzku blokov JE V1 v režime 8 v stabilnom a bezpečnom stave v zmysle platných prevádzkových predpisov a v súlade s dokumentom „Koncepcia ukončovania prevádzky JE V1“ do získania povolenia ÚJD SR na I. etapu vyraďovania. 

Nakladanie s RAO a VJP

· Poskytovať jadrové služby pre SE, a.s. v zmysle zmluvných záväzkov.

· Zabezpečiť plynulé nakladanie s RAO z produkcie vyraďovania JE A1

· Zabezpečiť plynulé nakladanie s RAO a vyhoretého jadrového paliva (VJP) z procesu ukončovania prevádzky a vyraďovania JE V1
· Zabezpečiť úspešné ukončenie posudzovania vplyvov na životné prostredie projektu Zariadenia pre inštitucionálny rádioaktívny odpad (IRAO) a zachytené rádioaktívne materiály (ZRAM).

Ekonomika a obchod

· Zaviesť možnosť uplatňovania  elektronických aukcií pri výberových konaniach pre vhodné komodity.

· Efektívne zhodnocovať voľné finančné prostriedky JAVYS, a. s.

· Realizovať odpredaj produktov, služieb a nepotrebného majetku v súlade s internou legislatívou JAVYS, a. s.
· Navrhnúť ekonomický model resp. pravidlá finančného hospodárenia spoločnosti za účelom zníženia nákladov o 20 – 25 %. Navrhnúť opatrenia na zníženie základne fixných nákladov  o 20 – 25 %.

Rozvoj spoločnosti

· V súlade so zámermi rozvoja spoločnosti zabezpečovať prípravu a realizáciu investičných projektov podľa schválených zmlúv.

Riadenie ľudských zdrojov

· Priebežne riešiť problematiku stabilizácie zamestnancov vo funkciách nezastupiteľných pri procese vyraďovania JE V1 z prevádzky a zabezpečiť všetky potrebné úkony pre jej naplnenie.
· Pripraviť návrh systému odmeňovania a motivácie zamestnancov vo väzbe na strategické ciele a poslanie spoločnosti a cieľ dosiahnutia úspory nákladov. 

· Realizovať manažérsky audit po úroveň vedúcich odborov s následnými krokmi, ktoré uvedú do praxe závery auditu.

Bezpečnosť

· Zabrániť poškodeniu zdravia a ohrozeniu životného prostredia, dodržiavať limity 
· a podmienky pre prevádzku jadrových zariadení určené rozhodnutiami štátnych 
a dozorných orgánov a neprekročiť limity ožiarenia vlastných zamestnancov 
a zamestnancov dodávateľov pracujúcich v jadrových zariadeniach JAVYS, a. s.  

5.  Valné zhromaždenie  a  rozhodnutia jediného akcionára

        Dňa 03. 06. 2010 sa konalo riadne valné zhromaždenie spoločnosti JAVYS, a. s., na ktorom bola schválená individuálna účtovná závierka a návrh na rozdelenie zisku za rok 2009 a výročná správa spoločnosti. Valné zhromaždenie rozhodlo v rámci rozdelenia zisku za rok 2009 o vyplatení dividend vo výške  8 076 tis. EUR. Valné zhromaždenie vzalo na vedomie správu dozornej rady k účtovnej závierke a správu  o činnosti dozornej rady. Súčasťou rokovania bolo aj schválenie vyhodnotenie ukazovateľov hmotnej zainteresovanosti generálneho riaditeľa spoločnosti za rok 2009 a schválenie ukazovateľov hmotnej zainteresovanosti generálneho riaditeľa na rok 2010. 

V rámci svojej pôsobnosti Ministerstvo hospodárstva SR ako jediný akcionár spoločnosti v súlade s § 190 ods. 1 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov (ďalej len „ Obchodného zákonníka“) vykonával pôsobnosť valného zhromaždenia najmä formou rozhodnutí jediného akcionára. 
Za obdobie od 01. 01. 2010 do 31. 12. 2010 vydalo ministerstvo 10 rozhodnutí jediného akcionára.
Sú to nasledovné rozhodnutia:
1. Notárska zápisnica – osvedčenie o rozhodnutí jediného akcionára spoločnosti JAVYS, a.s. zo dňa 10. 05. 2010 týkajúci sa zmien stanov.
2. Rozhodnutie jediného akcionára  č. 170/2010-1000-HV týkajúce sa poskytnutia Akcionárskej zmluvy  z 12. 08. 2010. 
3. Rozhodnutie jediného akcionára č. 588/2010-1000 zo dňa 22.10.2010 týkajúce sa schválenia cenového návrhu za dodávku tepla na rok 2011.
4. Rozhodnutie jediného akcionára č. 68/2010-1000 zo dňa 10.11.2010 týkajúce sa schválenia uzavretia Zmluvy o postúpení práv o prevode povinností zo zmluvy o dielo „Predprojektovej prípravy nového jadrového zdroja v Elektrárni Jaslovské Bohunice“ medzi zmluvnými stranami obchodnou spoločnosťou ČEZ Bohunice, a.s. so sídlom,  Praha 4,  ako pôvodným objednávateľom – postupcom,  obchodnou spoločnosťou ŠKODA PRAHA Invest, s.r.o. so sídlom, Praha 4,  ako zhotoviteľom a  spoločnosťou Jadrová energetická spoločnosť Slovenska, a.s. so sídlom, Tomášikova 22, 821 02 Bratislava, IČ: 45337241 ako novým objednávateľom – postupníkom.
5. Rozhodnutie jediného akcionára č. 108/2010-1000 zo dňa 01.12. 2010 týkajúce sa zmeny členov Predstavenstva spoločnosti.
6. Rozhodnutie jediného akcionára č. 119/2010-1000 zo dňa 02.12. 2010 týkajúce sa schválenia Návrhu na úpravu Obchodného plánu a finančného rozpočtu Spoločnosti na rok 2010.
7. Rozhodnutie jediného akcionára č. 217/2010-1000 zo dňa 08.12.2010 týkajúce sa zmeny členov Dozornej rady spoločnosti.
8. Rozhodnutie jediného akcionára č. 251/2010-1000 zo dňa 14.12.2010 týkajúce sa zmeny členov Dozornej rady spoločnosti.
9. Rozhodnutie jediného akcionára č. 174/2010-1000 zo dňa 16.12. 2010 týkajúce sa zrušenia Rozhodnutia jediného akcionára č. 68/2010-100 zo dňa 10.11. 2010.
10. Rozhodnutie jediného akcionára č. 310/2010-100-MH zo dňa 21. 12. 2010 týkajúce sa návrhu Zmluvy o výkone funkcie predsedu predstavenstva a pracovnej zmluvy GR.

6. Činnosť  Dozornej  rady  spoločnosti Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s.,  v  roku       

    2010  
Dozorná rada  spoločnosti Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a .s., sa v  roku 2010 stretla na svojich zasadnutiach celkovo 12 krát. Zasadnutia dozornej rady spoločnosti sa uskutočňovali podľa plánu zasadnutí a oznámeného programu zasadnutia v zmysle platných Stanov spoločnosti. Činnosť dozornej rady sa riadila platnými stanovami spoločnosti a príslušnými ustanoveniami Obchodného zákonníka SR. 

Kontrolná činnosť  členov Dozornej rady bola zameraná na nasledovné oblasti:

· kontrola plnenia zmluvných podmienok pri poskytovaní rekondičných pobytov 
· kontrola činnosti sekcie plánovania, controllingu a obchodu
· kontrola dodržiavania vybraných interných predpisov z hľadiska  bezpečnosti
· kontrola funkčného a mzdového zaraďovania  novoprijatých a preraďovaných zamestnancov v zmysle interných predpisov spoločnosti, splnenie požadovaných kritérií a podmienok na príslušné funkčné miesta a mzdové úpravy v nadväznosti na zmeny v organizačnej štruktúre spoločnosti JAVYS, a. s.
· kontrola systému prípravy školení novoprijatých zamestnancov
Plánované kontroly členov Dozornej rady JAVYS, a. s,. boli realizované v plnom rozsahu. Na základe výsledkov kontroly je možné konštatovať, že neboli zistené závažné nedostatky. 

Súčasne predstavenstvo a dozorná rada pravidelne zasiela na Ministerstvo hospodárstva SR zápisnice zo zasadnutia dozornej rady a predstavenstva  za účelom získania  prehľadu o bežnej činnosti spoločnosti.
II. TRANSPETROL, a. s., Bratislava
1.Základné informácie

Spoločnosť TRANSPETROL, a. s.,  bola založená 11. 12. 1992 kedy akcionári Ministerstvo hospodárstva SR a Ministerstvo průmyslu  a obchodu ČR rozhodli na valnom zhromaždení 
o rozdelení akciovej spoločnosti TRANSPETROL, a. s,. a to zrušením bez likvidácie a založením dvoch akciových spoločností z jej obchodného imania, pričom zakladateľmi nástupníckych akciových spoločností boli ako jediní zakladatelia Ministerstvo hospodárstva SR pre akciovú spoločnosť v Slovenskej republike a Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR pre akciovú spoločnosť v Českej republike.

Základné imanie spoločnosti stanovil zakladateľ na 1 900 000 000 Kčs, ktoré bolo splatené pri založení spoločnosti vkladom podielu zo základného imania zrušenej akciovej spoločnosti TRANSPETROL, Bratislava. Spoločnosť vypracovala privatizačný projekt  na privatizáciu časti spoločnosti TRANSPETROL, a. s., podľa zák. č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších a predpisov. Vláda SR dňa 19. 12.  2001 vydala rozhodnutie podľa zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov o privatizácii majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti TRANSPETROL, a. s., so sídlom v Bratislave. Následne dňa 28. januára 2002 uzavrel Fond národného majetku SR, Ministerstvo hospodárstva SR a YUKOS, Finance B. V. Zmluvu o kúpe akcií, ktorou YUKOS, Finance, B. V. nadobudol  49 % podiel na základnom imaní spoločnosti TRANSPETROL, a. s. 
Ministerstvo hospodárstva  SR sa v I. polroku 2009 stalo 100 % majiteľom akcií spoločnosti, TRANSPETROL a.  s. Transakcia prebehla v marci 2009, keď došlo k dohode o predaji akcií TRANSPETROL-u, medzi Yukos International VK B.V ako predávajúcim a  SR zastúpenou Ministerstvom hospodárstva SR ako kupujúcim. Predmetom zmluvy bol predaj akcii TRANSPETROL-u, ktorý predstavoval 49% na základnom imaní spoločnosti. K definitívnemu uzavretiu  transakcie došlo dňa 17. 04. 2009. Spoločnosť TRANSPETROL, 
a. s., je od uzavretia transakcie  akciovou spoločnosťou so 100 % majetkovou účasťou štátu.  V súčasnosti prebiehajú súdne spory o údajné vlastníctvo 34 % akcií na súdoch rôznych stupňov Slovenskej republiky.

2. Hlavné činnosti spoločnosti v roku 2010 

Hlavnými činnosťami spoločnosti TRANSPETROL, a. s. sú:

· preprava ropy ropovodom a skladovanie ropy,

· nákup a predaj ropy a ropných produktov,

· investično – inžinierska činnosť pri výstavbe systémov potrubnej dopravy,

· výkony výrobných a opravárenských činností v odbore strojárskom,

· výkony výrobných a opravárenských činností v odbore elektrotechnickom,

· poskytovanie pohostinských a ubytovacích služieb,

· kúpa tovaru na účely jeho predaja konečnému spotrebiteľovi(maloobchod) alebo na účely   jeho predaja prevádzkovateľovi živností ( veľkoobchod), 

· prevádzkovanie zariadení slúžiacich na regeneráciu a rekondíciu,

· prevádzkovanie potrubí na prepravu ropy,

· vykonávanie chemických a fyzikálnochemických skúšok ropy, odpadových podzemných vôd a odber vzoriek ropy, odpadových a podzemných vôd z veľkokapacitných nádrží.
3. Valné zhromaždenia – rozhodnutia jediného akcionára

V rámci svojej pôsobnosti Ministerstvo hospodárstva  SR ako jediný akcionár spoločnosti v súlade s § 190 ods. 1 Obchodného zákonníka vykonával pôsobnosť valného zhromaždenia formou rozhodnutí jediného akcionára. 
Za obdobie od 01. 12. 2010 do 31. 12. 2010 vydalo ministerstvo 5 rozhodnutí jediného akcionára.

Sú to nasledovné rozhodnutia:
  1. Rozhodnutie jediného akcionára zo dňa 20. 04. 2010, ktorým jediný akcionár schválil riadnu individuálnu účtovnú závierku k 31. 12. 2009, návrh na rozdelenie zisku za rok 2009,  návrh podnikateľského plánu na rok 2009, správu o činnosti spoločnosti 
a výsledkoch podnikateľskej činnosti za kalendárny rok 2009 a stave jej majetku.
      Súčasne jediný akcionár schválil  návrh tarifnej politiky pre ostatnú prepravu ropy cez územie SR a pre ostatné skladovanie ropy na území SR Zobral na vedomie vzdanie sa funkcie člena dozornej rady.
2.  Rozhodnutie jediného akcionára zo dňa 13. 05. 2010, ktorým jediný akcionár schválil návrh tarifnej politiky na prepravu ropy ropovodmi Družba a Adria na rok 2010 pre spoločnosť Česká rafinérska, a.s. a Paramo, a. s.        
3.  Rozhodnutie jediného akcionára zo dňa 16. 06. 2010, ktorým  jediný akcionár schválil
       Návrh na úpravu  jednotlivých nákladových a výnosových položiek na rok 2010.

4.  Rozhodnutie jediného akcionára zo dňa 22. 06. 2010, ktorým jediný akcionár schválil  Návrh na určenie audítora na overenie riadnej, mimoriadnej alebo konsolidovanej
 účtovnej závierky pre rok 2010, schválil Konsolidovanú účtovnú závierku k 31. 09. 2009.

5. Rozhodnutie jediného akcionára zo dňa 02. 11. 2010, ktorým jediný akcionár
     schválil zmenu Stanov spoločnosti a personálne zmeny v orgánoch spoločnosti.

4. Činnosť Dozornej rady spoločnosti TRANSPETROL, a. s., v roku 2010 

Činnosť dozornej rady a predstavenstva spoločnosti sa v sledovanom období riadila platnými Stanovami  spoločnosti TRANSPETROL, a. s., a príslušnými ustanoveniami zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka  v znení neskorších predpisov.
Svoje práva a povinnosti v uvedenej akciovej spoločnosti zabezpečoval jediný akcionár Ministerstvo hospodárstva SR  prostredníctvom  rozhodnutí jediného akcionára  a prostredníctvom zástupcov akcionára v predstavenstve a v dozornej rade spoločnosti. Za účelom skvalitnenia výkonu práv a povinnosti akcionára  a zvyšovania efektivity fungovania spoločnosti predkladajú orgány spoločnosti na ministerstvo materiály, ktoré sú predmetom  rokovania predstavenstva a dozornej rady. Nadväzne predstavenstvo a dozorná rada pravidelne zasiela na ministerstvo zápisnice zo zasadnutia štatutárneho a dozorného orgánu spoločnosti, čím je zabezpečovaná pravidelná informovanosť jediného akcionára.
B. Informácia o výsledkoch hospodárenia vybraných podnikov s vplyvom štátu   v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR

Medzi vybrané spoločnosti s vplyvom štátu v rezorte hospodárstva  boli zaradené nasledovné spoločnosti:

1.Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava (ďalej len “JAVYS, a. s.“)

2.TRANSPETROL, a. s., Bratislava

3. Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s., Bratislava( ďalej len „SEPS, a. s.“)

K jednotlivým spoločnostiam uvádzame nasledovné informácie.

I. Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava

1. Základné informácie

Sú uvedené v prvej časti materiálu.

2. Informácia o hospodárení spoločnosti JAVYS, a. s. v rokoch 2008- 2014
Analýza výsledkov hospodárenia JAVYS, a. s.   v rokoch 2008 až 2010 a finančný plán spoločnosti JAVYS, a. s. na roky 2011 až 2014 sú vyjadrené v tabuľke č. 1 stanovenej Ministerstvom financií SR ako vzor finančného plánu pre nefinančné korporácie.
Zníženie plánovaného výsledku hospodárenia po zdanení vyplýva z poklesu objemu poskytovaných jadrových služieb (nakladanie s rádioaktívnymi odpadmi a vyhoretým jadrovým palivom). V rokoch 2008-2011 boli spracovávané historické prevádzkové RAO
z JE V1. Po ich spracovaní od roku 2012 klesajú celkové tržby z nakladania s RAO. Ďalším významným faktorom je ukončenie úhrady tzv. Hotovostných nákladov JE V1 zo strany SE, a. s. a ich náhrada dotáciami Národného jadrového fondu SR (ďalej len NJF“). V rámci Hotovostných nákladov JE V1 mal JAVYS, a. s., zohľadnené bonusy za splnenie plánu výroby JE V1, resp. z dosiahnutej úspory Hotovostných  nákladov JE V1. Hlavnými činnosťami JAVYS, a. s. v r. 2012 - 2014 je vyraďovanie jadrových zariadení JE A1 a JE V1. Činnosti vyraďovania sú hradené z dotácií NJF a  z Medzinárodného fondu na podporu vyraďovania JE V1 (ďalej len “BIDSF“).  Dotácie z NJF, resp. BIDSF sú poskytované na báze úhrady vynaložených nákladov bez ziskovej prirážky (čiže preplatenie nákladov v pomere 1:1), pričom nie sú preplatené všetky náklady, ale len tzv. "oprávnené" náklady. V činnostiach vyraďovania JE V1 a JE A1 (preplácaných z NJF a BIDSF) nemá JAVYS, a. s., zohľadnenú žiadnu ziskovú prirážku. 
V rámci rozdelenia zisku  spoločnosť vyplatila v  r. 2011 mimoriadnu zvýšenú dividendu v celkovej výške 14,5 mil. EUR. 
V r. 2011 podľa schváleného limitu zo štátneho rozpočtu nemá JAVYS, a. s., uhrádzané všetky oprávnene vynaložené náklady na činnosti NJF, čo má negatívny dopad na dosiahnutý hospodársky výsledok roku 2011. V prípade, že v rokoch 2012-2014 opäť JAVYS, a. s., neobdrží dotácie NJF vo výške vynaložených oprávnených nákladov, bude mať táto skutočnosť negatívny dopad na plánované hospodárske výsledky.   Na účtoch nerozdeleného zisku  ostáva 76,669 mil. Eur, z ktorých JAVYS, a. s., bude v nasledujúcich rokoch vyplácať dividendy za predpokladu úhrady oprávnených prevádzkových nákladov na činnosti záverečnej časti mierového využívania jadrovej energetiky SR (hlavne vyraďovanie JE A1 a vyraďovanie JE V1) zo strany NJF.   

V rokoch 2012 - 2014 v závislosti na výške schválených dotácií NJF je možné, že 
JAVYS, a. s., bude nútený realizovať niektoré investičné akcie, ktoré sú nevyhnutné pre plynulý priebeh vyraďovania jadrových zariadení, z vlastných zdrojov.

II. TRANSPETROL, a. s., Bratislava

1. Základné informácie

Sú uvedené v prvej časti materiálu.

2. Informácia o hospodárení spoločnosti TRANSPETROL, a. s., v rokoch 2008 - 2014
Analýza výsledkov hospodárenia TRANSPETROL, a. s.,   v rokoch 2008 až 2010 a finančný plán spoločnosti TRANSPETROL, a. s., na roky 2011 až 2014 sú vyjadrené v  tabuľke č. 2 finančného plánu pre nefinančné korporácie.

Výsledok hospodárenia pred zdanením je ovplyvnený množstvom faktorov, na strane výnosov sú to predovšetkým tržby za prepravu ropy, ktorých výška priamo závisí od množstva prepravenej ropy a ceny za prepravu. Vzhľadom na skutočnosť, že objem prepravovanej ropy má klesajúcu tendenciu (najmä u českých rafinérií, ktoré diverzifikujú a využívajú alternatívne ropovody IKL, TAL), vo výsledku hospodárenia sa táto skutočnosť prejavuje 
v nižších tržbách s priamym dopadom na výsledok hospodárenia.  Na základe tejto skutočnosti spoločnosť pristupuje k redukcii nákladových položiek. Súčasne je potrebné dať do pozornosti, že nerealizovaním ropovodného prepojenia Bratislava-Schwechat bude potrebné v zmysle zákona o účtovníctve zaúčtovať opravnú položku v rozsahu zmarenej investície s priamym negatívnych dopadom na hospodársky výsledok. Vyššie objemy prepravenej ropy a vyššie výnosy je možné zabezpečiť realizovaním ropovodného prepojenia Bratislava-Schwechat. 

Spoločnosť TRANSPETROL, a. s., do roku 2014 neplánuje využívanie cudzích zdrojov formou úveru alebo pôžičiek. V prípade začatia projektu realizácie ropovodného prepojenia Bratislava-Schwechat, časť investície bude potrebné prefinancovať prostredníctvom cudzích zdrojov (úver).
III. Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s., Bratislava

1. Základné informácie

SEPS, a. s., vznikla vyčlenením majetku prenosovej sústavy zo spoločnosti Slovenské elektrárne, a. s. dňa 21. 01. 2002. SEPS, a. s., vykonáva prenos elektrickej energie na celom území Slovenska. Zabezpečuje prenos elektrickej energie z elektrární do distribučnej siete 
a veľkým odberateľom napojeným na 220  kV  a  400 kV sústavu.    Prostredníctvom   vedení 

a elektrických staníc prenosovej sústavy sa realizuje dovoz, vývoz a tranzit elektrickej energie a jej presné meranie.  Poslaním spoločnosti je spoľahlivo prevádzkovať prenosovú sústavu, zabezpečovať dispečerské riadenie sústavy, jej údržbu, obnovu a rozvoj tak, aby bola zaručená spoľahlivá a kvalitná dodávka elektriny a paralelná prevádzka so susednými sústavami podľa pravidiel ENTSO – E (Európska sieť prevádzkovateľov prenosových sústav v elektrine).

2. Informácia o hospodárení spoločnosti SEPS,  a. s., v rokoch 2008 - 2011

Analýza výsledkov hospodárenia SEPS, a. s. v rokoch 2008 až 2010 a finančný plán spoločnosti SEPS, a. s., na roky 2011 až 2014 sú vyjadrené v  tabuľke č. 3 finančného plánu pre nefinančné korporácie.

Všetky činnosti SEPS, a. s., vykonávané v rámci hlavného predmetu činnosti sú predmetom cenovej regulácie Úradu pre reguláciu sieťových odvetví (ďalej len „ÚRSO“) v zmysle zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach  a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Vyhláškou č. 225/2011 bol zo strany ÚRSO stanovený nový regulačný rámec na roky 2012-2016, ktorý reguluje prenosové služby SEPS, a. s. na základe hodnoty regulovanej bázy aktív a priemerných nákladov na kapitál. Precenením dlhodobého hmotného majetku sa zvýšila regulovaná báza aktív spoločnosti na dvojnásobok. 

Projekcia výšky zisku má v období rokov 2012 -2014 klesajúcu tendenciu z toho dôvodu, že v zmysle Vyhlášky URSO č. 225/2011 by rast regulovaných výnosov spoločnosti mohol nastať len vtedy, ak by jadrová inflácia presiahla 3,5 %, čo nie je predpokladané. Na druhej strane sa očakáva nárast odpisov (z dôvodu precenenia majetku) a nárast prevádzkových nákladov z dôvodu inflácie.

