Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 625 z 28. septembra 2011.
Podľa ustanovení § 84 a nasl. zákona č. 578/2004 Z. z. sa štátna organizácia, ktorá bola zriadená podľa osobitného predpisu na poskytovanie zdravotnej starostlivosti a nebola ku dňu účinnosti tohto zákona prevedená podľa osobitných predpisov, zmenená podľa osobitných predpisov alebo transformovaná podľa tohto zákona transformuje na akciovú spoločnosť založenú na poskytovanie zdravotnej starostlivosti podľa tohto zákona.

Pri schvaľovaní návrhu vzorovej zakladateľskej listiny a vzorových stanov akciovej spoločnosti v pôsobnosti rezortu zdravotníctva vláda Slovenskej republiky zaviazala úlohou B.2 Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky zakomponovať úpravu podmienok na predaj hnuteľného a nehnuteľného majetku zdravotníckych zariadení, v ktorých prebieha zmena právnej formy na akciové spoločnosti, do novely zákona č. 578/2004 Z. z.

Podmienkou predaja hnuteľného a nehnuteľného majetku akciovej spoločnosti bude predchádzajúca ponuka na predaj majetku na verejnoprospešné účely, pričom ak sa predaj týka majetku s účtovnou hodnotou nad 33 000 eur, na takýto predaj sa vyžaduje predchádzajúce rozhodnutie vlády Slovenskej republiky.

Jednoznačne sa upravuje, že majetková účasť štátu v akciovej spoločnosti okrem prípadov zvyšovania alebo znižovania základného imania nesmie klesnúť pod 100 %.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právnymi predpismi Európskej únie.

B. Osobitná časť
K čl. I

Bod 1 
Ustanovuje sa  za účelom kontroly štátu nad akciami, ktoré sú vo vlastníctve štátu, že majetková účasť štátu nesmie klesnúť pod 100 % ak nie je ustanovené inak. To sa nevzťahuje na prípad zvýšenia alebo zníženia základného imania akciovej spoločnosti. 
Bod 2 
Obsahuje súvisiace legislatívno-technické úpravy.    
Bod 3 
Upravujú sa podmienky pri predaji hnuteľného a nehnuteľného majetku akciovej spoločnosti. Ustanovuje sa spôsob určovania ceny predávaného majetku akciovej spoločnosti podľa osobitného predpisu. Pri predaji majetku s účtovnou hodnotou nad 33 000 eur sa vyžaduje predchádzajúce rozhodnutie vlády Slovenskej republiky. Dôvodom ustanovenia podmienky predaja majetku po predchádzajúcom súhlase vlády Slovenskej republiky je snaha zabrániť nehospodárnemu nakladaniu s majetkom akciovej spoločnosti s vyššou hodnotou. Ďalej sa ustanovuje podmienka predchádzajúcej ponuky na predaj na verejnoprospešné účely, ktorú je akciová spoločnosť povinná uskutočniť pri predaji majetku akejkoľvek hodnoty.
K čl. II

Navrhuje sa dátum nadobudnutia účinnosti zákona vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu.

