Predkladacia správa

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Dôvodom predloženia materiálu je úprava podmienok na predaj hnuteľného a nehnuteľného majetku zdravotníckych zariadení, v ktorých prebieha zmena právnej formy na akciové spoločnosti. 
Návrh zákona obsahuje podmienku na predaj hnuteľného a nehnuteľného majetku akciovej spoločnosti, ktorou je povinnosť pri predaji majetku akciovej spoločnosti najskôr ho ponúknuť na verejnoprospešné účely, pričom ak sa predaj týka majetku s účtovnou hodnotou nad 33 000 eur, na takýto predaj sa vyžaduje predchádzajúce rozhodnutie vlády Slovenskej republiky. Táto úprava vyplýva z Uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 625 z 28. septembra 2011.
Zároveň návrh zákona jednoznačne upravuje, že majetková účasť štátu v akciovej spoločnosti okrem prípadov zvyšovania alebo znižovania základného imania nesmie klesnúť pod 100 %.
Realizácia návrhu zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, na rozpočty obcí ani na rozpočty vyšších územných celkov.
Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu zákona. 
Návrh zákona sa na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie nepredkladá.
Návrh zákona bol predmetom skráteného medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
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