Dôvodová správa


A
Všeobecná časť

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky sa predkladá so zámerom prebrať do slovenského právneho poriadku ustanovenia smernice Komisie 2011/59/EÚ z 13. mája 2011, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 76/768/EHS týkajúca sa kozmetických výrobkov s cieľom prispôsobiť jej prílohy II a III technickému pokroku.

Účelom návrhu nariadenia vlády je zabezpečiť súlad slovenských právnych predpisov s predpismi Európskej únie. V súčasnosti je problematika kozmetických výrobkov pokrytá nariadením vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov.

     V predkladanom návrhu nariadenia vlády sa v prílohe č. 3 časť 2 - Zoznam látok, ktorých použitie v kozmetických výrobkoch je obmedzené, vypúšťa 27 látok, z nich jedna sa dopĺňa do prílohy č. 2 - Zoznam látok, ktoré nesmú byť zložkami kozmetických výrobkov, 26 látok sa dopĺňa do časti 1 a zároveň sa upravujú podmienky ich používania vo výrobkoch na farbenie vlasov a označovanie. V časti 2 danej prílohy sa pre látky uvedené v  položke 10 a 50 predlžuje doba ich použiteľnosti do 31. 12. 2011. Uvedené zmeny vyplynuli z opakovaného prehodnotenia bezpečnosti týchto látok vo výrobkoch na farbenie vlasov.

     Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s právnym poriadkom Slovenskej republiky. 

Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

B
Osobitná  časť

Čl. I

K bodu 1 

Ustanovuje sa prechodné obdobie pre kozmetické výrobky s obsahom látok uvedených v prílohe č. 3 časti 2 pod referenčným číslom 10 a 50, ktoré boli umiestnené na trh pred nadobudnutím účinnosti tohto nariadenia vlády. Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z. v prílohách č. 2 a 5 sa uvádza zoznam zakázaných látok, ktoré sa do kozmetických výrobkov nesmú pridávať. V prílohe č. 3 sa uvádza zoznam regulovaných látok, ktoré sa môžu pridávať len do uvedených kategórií výrobkov a za uvedených podmienok . V prílohách č. 4, 6 a 7 sa uvádza zoznam povolených konzervačných látok, zoznam farbív okrem farieb na vlasy a zoznam UV filtrov. Na dané účely sa môžu používať len uvedené látky a za uvedených podmienok. Ostatné, neregulované látky, sa môžu do kozmetických výrobkov používať v zmysle zásad správnej výrobnej praxe. Z tohto dôvodu  látky s referenčným číslom 10 a 50 sa od 1. 1. 2011 stali neregulovanými látkami a do kozmetických výrobkov sa mohli používať v zmysle správnej výrobnej praxe, čiže za takých podmienok, aby konečný výrobok bol pre spotrebiteľa bezpečný.
K bodu 2 
Do prílohy č. 2 – Zoznam látok, ktoré nesmú byť zložkami kozmetických výrobkov sa dopĺňa látka 2-aminofenol a jeho soli, pretože Vedecký výbor pre bezpečnosť spotrebiteľa vo svojom stanovisku uviedol, že na základe dostupných údajov nie je možné danú látku považovať za bezpečnú.
K bodu 3

Na základe odporúčania Vedeckého výboru pre bezpečnosť spotrebiteľa sa upravujú podmienky použitia látky 2-chlór-6-(etylamín)-4-nitrofenol a označenia výrobkov s ich obsahom.
K bodu 4
Do prílohy č. 3 časti 1 sa na základe odporúčania Vedeckého výboru pre bezpečnosť spotrebiteľa vkladajú nasledovné referenčné čísla a látky:
215 4-amino-3-nitrofenol, 
216 Naftalén-2,7-diol, 
217 m-Aminofenol a jeho soli, 
218 6-hydroxy-3,4-dimetyl-2-pyridón, 
222 2-(2-hydroxy-3,5-dinitroanilín)etanol,  
223 4-metylamino)fenol a jeho sulfát, 
225
Etanol, 2-[4-[etyl[(2-hydroxyetyl)amino]-2-nitrofenyl]amino]- a jeho          hydrochlorid

227 3-amino-2,4-dichlórfenol a jeho hydrochlorid, 
230      1-fenyl-3-metylpyrazol-5-ón

232
5-[(2-hydroxyetyl)amino]-2-metylfenol,
234
3,4-dihydro-2H-1,4-benzoxazín-6-ol, 
237
2,2’-[(4-Amino-3-nitrofenyl) imino]bisetanol a jeho hydrochlorid, 
238
2,6-Dimetoxy-3,5-pyridíndiamín a jeho hydrochlorid, 
239
HC Violet No 1, 
241
Naftalén-1,5-diol, 
242
Hydroxypropyl bis(N-hydroxyetyl-p-fenyléndiamín) a jeho tetrahydrochlorid, 
243
5-amino-2-metylfenol, 
244
2,4-Diaminofenoxyetanol  a jeho hydrochlorid a jeho sulfát, 
245
2-metylbenzén-1,3-diol, 
246
4-amino-3-metylfenol, 
248
2-[3-amino-4-metoxyfenyl)amino]etanol a jeho sulfát, 
249
Hydroxyetyl-3,4- metyléndioxyanilín a jeho hydrochlorid,  
250
4-[(2-hydroxyetyl)amino]-3-nitofenol, 
251
[2-[(4-nitrofenyl)amín]etyl ]močovina, 
252
2-amino-4-chlór-6-nitrofenol 
a upravujú sa podmienky ich používania a označenia výrobkov s ich obsahom.

K bodu 5
Na základe odporúčania Vedeckého výboru pre bezpečnosť spotrebiteľa sa z prílohy č. 3 časti 2 vypúšťa 27 látok, z ktorých jedna sa vkladá do prílohy 2 a 26 látok sa vkladá do prílohy č. 3 časti 1.
K bodu 6
Pre látky uvedené v prílohe č. 3 časti 2  pod položkami 
10 2-[(4-metyl-2-nitrofenyl)amín]etanol a jeho soli a
50 HC RedNo10+HC RedNo11 a jej soli 
sa predlžuje doba ich použiteľnosti do konca roka 2011. Toto obdobie je potrebné na to, aby Vedecký výbor pre bezpečnosť spotrebiteľa prehodnotil ich používanie vo výrobkoch na farbenie vlasov.
K bodu 7

Príloha č. 17 - Zoznam preberaných právnych aktov Európskej únie sa dopĺňa o smernicu 2011/59/EÚ.
Čl. II

Dátum nadobudnutia účinnosti právneho predpisu je podľa smernice 2011/59/EÚ - 3. 1. 2012.
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