PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. g) zákona č. 19/2002 Z. z.,  ktorým sa  ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov. Návrh nariadenia vlády sa predkladá ako iniciatívny materiál mimo plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
Účelom návrhu nariadenia vlády je zabezpečiť prebratie smernice Komisie 2011/59 /EÚ z 13. mája 2011, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 76/768/EHS týkajúca sa kozmetických výrobkov s cieľom prispôsobiť jej prílohy II a III technickému pokroku (Ú. v. EÚ L 125, 14. 5. 2011).
Návrh nariadenia vlády upravuje podmienky používania látok vo výrobkoch na farbenie vlasov. V zmysle stratégie regulácie látok na farbenie vlasov sa v prílohe č. 3  časti 2 predlžuje do konca roka 2011 dátum použiteľnosti pre dve dočasne povolené látky a zároveň sa vypúšťa zo zoznamu 27 dočasne povolených látok.  Z nich jedna látka sa presúva do prílohy č. 2 a tým sa zakazuje pre ďalšie používanie v kozmetických výrobkoch a ďalších 26 látok sa presúva do časti 1 danej prílohy a upravujú sa podmienky ich používania a označovanie.
Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.

 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
