Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/1997 Z. z. o vojenských obvodoch a zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 222/       1996 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov      v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, sa predkladá ako iniciatívny návrh.

Účelom návrhu zákona je vytvoriť legislatívne podmienky na to, aby územie vojenského obvodu mohli využívať aj ďalšie ozbrojené zbory a záchranné služby, ktoré zabezpečujú plnenie úloh v oblasti bezpečnosti štátu, a v určenom rozsahu aj verejnosť bez vydávania povolenia na vstup na územie vojenského obvodu a bez povinnosti úhrady správneho poplatku.

Nová právna úprava zároveň ustanovuje povinnosti osôb pred vstupom na územie vojenského obvodu a počas pobytu na území vojenského obvodu s cieľom vytvoriť podmienky na to, aby pri širšom využívaní tohto územia verejnosťou nedochádzalo k sťažovaniu alebo zabráneniu plnenia úloh predovšetkým ozbrojených a záchranných zložiek pri využívaní vojenských obvodov na účely, na ktoré boli zriadené. Zároveň sa tým zabezpečuje eliminácia možného ohrozenia života a zdravia osôb vstupujúcich na územie vojenského obvodu. Za porušenie povinností ustanovených zákonom sa navrhuje uloženie pokút.

Podľa návrhu zákona bude Ministerstvo obrany Slovenskej republiky správnym orgánom na prejednávanie priestupkov a ukladanie pokút.

V súvislosti s novou právnou úpravou vyplývajúcou z návrhu zákona sa novelizujú tieto všeobecne záväzné právne predpisy: zákon Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb.     o priestupkoch v znení neskorších predpisov (článok II), zákon č. 124/1992 Zb. o Vojenskej polícii v znení neskorších predpisov (článok III), zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (článok IV), zákon     č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov (článok V). 

Návrh zákona bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy. Návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti. 

Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a s inými zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Neexistujú prekážky na sprístupnenie materiálu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov. Návrh zákona sa na vnútrokomunitárne pripomienkové konanie nepredkladá.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 10. októbra do 28. októbra 2011; prehľad uplatnených pripomienok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania. 

Návrh zákona sa predkladá na ďalšie legislatívne konanie bez rozporov. 
