Predkladacia správa


Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR ako nový po zohľadnení všetkých zásadných pripomienok vznesených zo strany Ministerstva obrany SR, Ministerstva financií SR a Ministerstva hospodárstva SR   v rámci medzirezortného pripomienkového konania. Materiál bol upravený v častiach - Predkladacia správa, Doložka vybraných vplyvov a Vyhodnotenie pripomienkového konania.

Predkladaná správa nemá vplyv na rozpočet verejnej správy vzhľadom na to, že správa sa zaoberá výlučne rekapituláciou rozsahu realizovaných prác v rokoch 2003 až 2010 a ich ukončením k 30. 6. 2011.


Z uvedeného dôvodu predkladaný materiál nezakladá žiadne nároky na ďalšie práce a ich finančné zabezpečenie pre nasledujúci rok. Rozsah posanačných monitorovacích prác a s ním súvisiace nevyhnutné náklady bude možné stanoviť až v nadväznosti na výsledky a odporúčania záverečnej správy „Sliač – Vlkanová, sanácia územia znečisteného Sovietskou armádou“.

V zmysle uvedeného sa materiál predkladá bez rozporov.


Materiál bol spracovaný v nadväznosti na uznesenie č. 772/2004, ktorým bola v bode C.3 uložená ministrovi životného prostredia a ministrovi obrany úloha predkladať každoročne v termíne do 30. júna na rokovanie vlády SR správu o stave realizácie geologických, sanačných a monitorovacích prác v lokalitách poškodených činnosťou bývalej Sovietskej armády s konkretizáciou postupu prác a finančných nárokov na nasledujúci rok a tiež v nadväznosti na posledné uznesenie vlády SR z 9. júna 2010 č. 395 k správe o stave realizácie geologických, sanačných a monitorovacích prác v lokalitách poškodených činnosťou bývalej Sovietskej armády s konkretizáciou postupu prác a finančných nárokov na nasledujúci rok, ktorým bola ministrovi obrany uložená úloha zabezpečiť dokumentovanie rozsahu zvyškového znečistenia horninového prostredia po ukončení sanačných prác v zmysle návrhov Ministerstva životného prostredia SR a spracovanie záverečnej rizikovej analýzy v lokalitách Sliač a Vlkanová do 30. júna 2011 a zabezpečiť ukončenie sanačných prác pre lokalitu Sliač a spracovanie záverečnej správy do 30. júna 2011.

Ministrovi životného prostredia bolo uložené zabezpečiť posúdenie záverečnej správy, preveriť a objektivizovať výsledky záverečného dokumentovania stavu a rozsahu znečistenia, ako aj rizikovej analýzy v lokalitách Sliač a Vlkanová. a v nadväznosti na závery z oponentského prerokovania navrhovať Ministerstvu obrany SR prípadné doplnky a úpravy realizovaných prác a znenia záverečnej správy do 31. októbra 2011. 
Problematikou sanačných a monitorovacích prác v lokalitách poškodených činnosťou bývalej Sovietskej armády sa vláda SR prvýkrát zaoberala v roku 1993, keď prijala uznesenie č. 408/1993, na ktorého základe boli vykonávané sanačné práce do roku 2001. Realizáciu prác v tomto období zabezpečovalo Ministerstvo obrany SR (ďalej len „MO SR“). V roku 2001 bol uznesením vlády SR č. 1196 schválený presun gescie za uvedenú oblasť na Ministerstvo životného prostredia SR (ďalej len „MŽP SR“). V zmysle tohto uznesenia MŽP SR zabezpečilo vypracovanie rizikových analýz, z ktorých vyplynuli podstatné zmeny v prístupe k hodnoteniu rozsahu znečistenia a postupu ďalších sanačných opatrení. Uzneseniami vlády SR č. 1086/2002 a č. 1148/2003 boli riešené otázky rozdelenia zodpovednosti za realizáciu nápravných opatrení v najviac poškodených lokalitách. Od roku 2003 je preto v platnosti dohoda dotknutých rezortov, schválená citovaným uznesením vlády SR č. 1148/2003, podľa ktorej úlohou MŽP SR je plniť úlohu odborného garanta nad realizáciou sanačných prác do ich ukončenia. Úlohou MO SR je zabezpečiť vypracovanie aktualizovaných projektov sanačných prác na základe podkladov MŽP SR a zabezpečiť tiež realizáciu sanačných opatrení v pokračujúcich lokalitách. 

V správach o výsledkoch realizovaných prác za jednotlivé roky sú uvedené a zhodnotené výsledky sanačných a monitorovacích prác v znečistených lokalitách Sliač, Vlkanová a Rimavská Sobota za obdobie rokov 2003 až 2010, kde hlavnými kontaminantmi boli ropné látky, chlórované a aromatické uhľovodíky. Na základe aktuálnych výsledkov boli vykonané nové rizikové analýzy a verifikácia vypočítaného rizika na súčasný reálny stav, ktorý bol overený kontrolnými odbermi vzoriek podzemných vôd, čo viedlo v prípade lokality Rimavská Sobota a Vlkanová k prehodnoteniu doterajších postupov s možnosťou ukončenia ďalších sanačných opatrení. V lokalite Sliač bola vykonaná analýza výsledkov doterajších monitorovacích prác, pričom bolo zistené, že podzemná voda je znečistená len lokálne a kvalita vody sa zlepšuje, alebo sa nemení. Keďže bola zistená prítomnosť voľnej fázy na hladine podzemnej vody v oblasti Sliač – Sever II, bol pre túto oblasť realizovaný doplňujúci prieskum a špecifická riziková analýza a následne tiež upravený projekt sanačných prác. Sanačné práce podľa upraveného projektového riešenia boli začaté v roku 2008 a boli ukončené 31. 12. 2010. V lokalite Sliač, okrem pokračovania realizácie sanačných prác v jej časti (Letisko Sliač – Sever II – rajón 3, ohnisko 1 a ohnisko 2), bolo vykonávané aj nutné sanačné čerpanie podzemných vôd z drénu L - 1 na zabránenie šírenia kontaminácie do nekontaminovaných, resp. v predchádzajúcom období vyčistených oblastí. V súčasnosti je spracovaná riziková analýza súčasného zvyškového rozsahu znečistenia, ktorá potvrdila predchádzajúce hodnotenia a možnosť ukončenia sanačných prác. Prevádzka ČKV-2 Sliač, ako aj posanačný monitoring v zmysle spracovaného programu monitorovania budú v ďalších rokoch po ukončení sanácie realizované v rámci prevádzky letiska podľa potrieb a hydrologickej situácie, ako aj stavu znečistenia podzemných vôd zisteného monitorovaním. Záverečná správa o sanačných prácach v lokalitách Sliač a Vlkanová má termín spracovania do 06. 2011.
Veľká časť realizovaných prác v jednotlivých lokalitách bola v posledných rokoch smerovaná na monitorovanie stavu znečistenia, vedúce k zabezpečeniu podrobných podkladov pre navrhnutie ďalších, čo najefektívnejších a najhospodárnejších opatrení             k ukončeniu sanačných prác. 

Pokračovaním sanačných prác v lokalite Sliač a monitorovacích prác vo všetkých uvedených lokalitách po bývalej Sovietskej armáde sa zabezpečila kontrola rozsahu kontaminácie podzemných vôd sa zamedzilo šíreniu  znečistenia, čo malo priaznivý    dosah na životné prostredie a kvalitu života obyvateľstva v dotknutom území a v ktorých podľa použitej metodiky rizikovej analýzy nebolo zistené žiadne riziko na zdravie ľudí a životné prostredie pri ich súčasnom spôsobe využitia.
Pre rok 2012 sa nenavrhujú žiadne sanačné práce.
