Účtovná závierka Slovenského pozemkového fondu ku dňu 31.12.2010 a návrh na zúčtovanie hospodárskeho výsledku za rok 2010

I.1
Financovanie činnosti fondu

Fond hospodári podľa príslušných ustanovení zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva,  pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Fond nie je zriadený na podnikanie, svoju činnosť vykonáva podľa tohto zákona a osobitných predpisov vo verejnom záujme a z tejto činnosti mu vznikajú práva a záväzky.

Fond zostavuje rozpočet v súlade s harmonogramom zostavovania rozpočtu verejnej správy. Rozpočet na rok 2010 bol schválený uznesením vlády SR č. 612 z 2. septembra 2009. Plnenie rozpočtu, ako aj hospodárenie bolo mesačne sledované a vyhodnocované.

V roku 2010 zabezpečoval financovanie činností fondu, ako aj správu majetku fondu ekonomický odbor. Činnosť tohto odboru spočívala vo vypracovaní rozpočtu, v sledovaní jeho plnenia v priebehu roku, v správe majetku fondu, ako aj projektovej a koncepčnej činnosti na úseku informačných systémov fondu. V správe fondu je 16 nehnuteľností, v ktorých sídli generálne riaditeľstvo a regionálne odbory. Ostatné regionálne odbory sídlia v prenajatých nehnuteľnostiach.

Rada fondu po jej etablovaní sa prerokovala informáciu o plnení rozpočtu                                  k 30.09.2010 na svojom 1. riadnom zasadnutí dňa 18. novembra 2010.

V priebehu roku 2010 fond venoval pozornosť predovšetkým zabezpečeniu prevádzky, zlepšovaniu pracovných podmienok a pracovného prostredia. Koncom roka 2010 vypracoval tiež projekt optimalizácie počtu kancelárskych priestorov s ohľadom na počet zamestnancov najmä na regionálnych odboroch, ktoré sídlia v prenajatých priestoroch. Cieľom je zefektívniť prenájom a redukovať výdavky fondu.

V oblasti informatiky  pozornosť bola venovaná informačnej bezpečnosti. Koncom roka bol prijatý prevádzkový poriadok informačných systémov, boli prijaté opatrenia na zvýšenie ochrany informačných systémov fondu. Rovnako boli nasadené aj ďalšie podprogramy ako napr. dochádzkový systém na regionálnych odboroch a tiež aj  elektronická evidencia došlej a odoslanej pošty na regionálnych odboroch. V priebehu roku sa tiež realizovalo nutná výmena zastaranej výpočtovej techniky.

I.2
Rozpočet fondu a hodnotenie plnenia

V roku 2010 fond hospodáril na základe rozpočtu schváleného vládou Slovenskej republiky z 02.09.2009. Rozpočet fondu bol zostavený ako vyrovnaný.

 Základné ukazovatele rozpočtu sú uvedené nižšie, podrobný rozpočet je uvedený      v prílohe č. 1.

Základné ukazovatele rozpočtu na rok 2010:

	Ukazovateľ 
	Rozpočet (EUR)
	Skutočnosť (EUR)
	Percento plnenia (%)

	Príjmy (spolu)
	20 057 900,0
	23 462 885,0
	116,98

	Z toho nedaňové príjmy (spolu)
	19 657 900,0
	20 039 537,4
	101,94

	Výdavky (spolu)
	20 057 903,0
	19 345 459,4
	91,38

	Z toho:

Bežné výdavky

Kapitálové výdavky
	19 094 803,0

963 100,0
	18 081 150,8

247 406,5
	94,69

25,69



	SALDO
	0,0
	4 117 425,6
	


a) Príjmy fondu

V roku 2010 fond dosiahol príjmy vrátane finančných operácií spolu 23 462 885,0 Eur, z toho nedaňové príjmy predstavovali sumu 20 039 537,4 Eur. Plnenie rozpočtu nedaňových príjmov dosiahlo plnenie na 101,9 %. Rozhodujúcimi príjmovými položkami fondu boli príjmy z vlastníctva -  príjmy z prenájmu pozemkov a  príjmy z predaja pozemkov.  

b) Výdavky fondu

V roku 2010 skutočné výdavky fondu predstavovali sumu 18 328 557,3 Eur. Plnenie rozpočtu výdavkov predstavuje 91,4 %.

Fond vykonal odvod z výsledku hospodárenia za rok 2009, ktorý nebol rozpočtovaný vo výške 2 000 000,0 Eur.

I.3.
Štruktúra výdavkov

a) bežné výdavky:

· Mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania boli čerpané na vo výške 4 307 922,2 Eur, čo v porovnaní s rozpočtom predstavuje plnenie na 99,5 %. Fond vykázal úsporu oproti schválenému rozpočtu vo výške 22 277,8 Eur. 

· Poistné a príspevok do poisťovní  bolo čerpané vo výške 1 444 245,3 Eur, čo je plnenie na 92,5 %.

· Výdavky za tovary a služby boli čerpané výške 3 701 866,5 Eur čo je plnenie rozpočtu na 52,2 %. Rozhodujúce položky tvorili tieto výdavkové položky: 

· výdavky vynaložené na geodetické práce,

· vyhotovenie geometrických plánov a ortofotomáp potrebných pri riešení usporiadania vlastníckych vzťahov, 

· výdavky vynaložené na právne služby, 

· výdavky na register obnovenej evidencie pozemkov v rámci usporiadania vlastníctva k pozemkom podľa zákona č. 180/95 Z. z.,

· výdavky na energiu, vodu a komunikácie výdavky na obstaranie  materiálu najmä všeobecného materiálu,

· výdavky na dopravné,

· výdavky na rutinnú a štandardnú údržbu,

· výdavky na štúdie, expertízy, posudky (v rozhodujúcej miere smerované na znalecké posudky pre účely reštitúcií),

          -        zaplatené dane.

· Bežné transfery v celkovom objeme 8 627 116,7 Eur (plnenie na 141,0 %); významné položky plnenia rozpočtu predstavujú:

1. transfery v rámci verejnej správy vo finančnom objeme  6 979 290,7 Eur, (plnenie rozpočtovanej položky na 140,2 %), z toho:

· suma 3 319 400 Eur poskytnutá Úradu geodézie, kartografie a katastra SR, prostredníctvom kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky na financovanie nákladov na spracovanie registrov obnovenej evidencie pozemkov, podľa uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 807 z 12. októbra 2005 a uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 970 z 7. decembra 2005 

· suma 1 659 700 Eur poskytnutá Ministerstvu pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky na zmiernenie škôd v pôdohospodárstve spôsobených prírodnými katastrofami  a nepriaznivými poveternostnými podmienkami a

· sumu 2 000 000 Eur z hospodárskeho výsledku fondu účelovo vyčlenený pre kapitolu Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky na financovanie škôd vzniknutých záplavami a financovanie prác súvisiacich s ich verifikáciou.

2. náhrady za reštitúcie vo finančnom objeme 1 397 376,0 Eur (plnenie na 141,1 %), predstavuje finančné plnenie reštitučných nárokov oprávnených osôb podľa zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov a zákona č. 503/2003 Z. z. o navrátení vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov.

Čerpanie jednotlivých výdavkových položiek je v prílohe č. 1.

b) Kapitálové výdavky

V roku 2010 kapitálové výdavky fondu boli plnené na 25,7 % a dosiahli výšku 247 406,6 Eur.

Rozhodujúca časť kapitálových výdavkov bola orientovaná na obnovu a rozvoj majetku fondu slúžiaceho pre komplexné zabezpečovanie činností fondu. V roku 2010 bola čiastočne realizovaná výstavba garáži pri administratívnej budove v Poprade, obnova výpočtovej techniky a softvéru, súvisiaca so zabezpečením plynulého chodu a ochrany informačného systému fondu. 

Čerpanie jednotlivých výdavkových položiek je v prílohe č. 1.
c) Finančné operácie

· Príjmové finančné operácie:
· rozpočtované príjmy z predaja privatizovaného majetku fondu, t. j. z  výnosov pri prevode majetku štátu na privatizované subjekty (tzv. veľká privatizácia) s finančným objemom 474 840,0 Eur, predstavovalo plnenie rozpočtu na 118,7 %. V rozpočtovaných príjmoch z predaja privatizovaného majetku fondu boli zakalkulované očakávané splátky podľa splátkových kalendárov z aktívnych kúpnych zmlúv za privatizované majetky, ako aj neplánované splátky, keď privatizované subjekty zaplatili splátky za budúce obdobia,

· iné príjmové finančné operácie v celkovom objeme 2 948 507,6 Eur, ktoré v prevažnej miere predstavujú príjem na depozitný fond za pozemky, ktorých vlastník nie je známy podľa zákona č. 180/1995 Z. z. Táto položka sa nerozpočtuje. 

· Výdavkové finančné operácie:

Vo finančnom objeme 1 016 902,1 Eur predstavujú vyplatené finančné prostriedky pre oprávnené osoby vyplácané z depozitného fondu. Táto položka sa nerozpočtuje. 

I.4
Zhodnotenie majetkovej pozície fondu
Podľa bilancie pohľadávok k 31.12.2010 predstavovali krátkodobé a dlhodobé pohľadávky objem 8 458 556,0 Eur, čo v porovnaní s minulým rokom (objem 8 785 301,0 Eur) predstavuje pokles o 326 745,0 Eur, t. j. 3,7 %. 

V priebehu roku 2010 nebol zúčtovaný odpis nedobytných pohľadávok fondu.

Fond má dlhodobo vo svojich aktívach dva druhy cenných papierov, a to:

· podielové listy - Dynamické Portfólio o. p. f. – Prvá penzijná správcovská spoločnosť Poštovej banky, správ. spol. a. s., v hodnote 3 114 342 Eur. 

· akcie Výskumného ústavu ovocných a okrasných drevín, a. s., Bojnice (ďalej VÚOOD, a. s., Bojnice) ISIN – Sk 1120003449 v počte 7 403 kusov, v celkovej účtovnej hodnote 245 725 Eur, čo predstavuje 19,9 % na celkovom základnom imaní emitenta VÚOOD, a. s., Bojnice. Predaj akcií v roku 2009 nebol realizovaný na Burze cenných papierov Bratislava, a. s.

Fond nenadobudol v roku 2010 žiadne podielové listy, obchodné podiely alebo akcie.

I.5   Výsledok hospodárenia fondu a návrh na jeho rozdelenie 

Fond zostavuje podľa zákona č. 431/2000 o účtovníctve v znení neskorších predpisov účtovnú závierku. Účtovná závierka zostavená k 31.12.2010 bola posúdená a overená nezávislou audítorskou spoločnosťou EKOPRAKTIK, spol. s r. o., Trnava v mesiaci január 2011. Výsledky auditu sú zapracované do „Správy nezávislého audítora“ zo dňa 27.01.2011. Zo správy nevyplynuli žiadne nedostatky, ktoré by si vyžadovali prijatie opatrení. 

V roku 2010 fond vykázal kladný hospodársky výsledok vo výške 2 809 874,78 Eur, ktorý podľa príslušných ustanovení zákonov č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy v znení neskorších predpisov a zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov, podlieha schváleniu vládou Slovenskej republiky spolu s účtovnou závierkou fondu. 

Na základe vykonanej analýzy hospodárenia fondu za rok 2010 možno konštatovať, že na kladnom hospodárskom výsledku fondu sa v rozhodujúcej miere podieľali najmä nasledovné skutočnosti:

· prekročenie plnenia rozpočtovaných príjmov z predaja fondom spravovaných pozemkov (v rozhodujúcej miere ide o pozemky vo vlastníctve štátu), 

· priaznivé plnenie príjmov za nájomné zo spravovaných pozemkov, 
· zlepšená platobná disciplína zmluvných partnerov fondu,
· úspora bežných a kapitálových výdavkov ako dôsledok prijatých opatrení, zameraných na hospodárnosť.
Vykázaný hospodársky výsledok fondu za rok 2010 sa navrhuje prerozdeliť nasledovne:

· finančný  objem + 1 000 000,00 Eur účelovo vyčleniť pre kapitolu Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR 

· finančný objem + 1 809 874,78 Eur previesť do rezervného fondu Slovenského pozemkového fondu. 

Návrh prideliť finančné prostriedky do rezervného fondu vychádza zo skutočnosti, že je potrebné pre fond vytvoriť rezervu na plnenie schválenej novely, ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 64/1997 Z. z. o užívaní pozemkov v zriadených záhradkových osadách a usporiadaní vlastníctva k nim, v znení neskorších predpisov.

 Záverom treba uviesť, že schválenie účtovnej závierky fondu k 31.12.2010 nemá finančný dosah na štátny rozpočet, ani ekonomický dosah na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb a nevykazuje ani environmentálny vplyv na životné prostredie a rovnako nemá negatívny vplyv ani na zamestnanosť. 
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