Predkladacia  správa


V zmysle § 15 ods. 2 zákona č. 136/2001 Z. z. o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR v znení neskorších predpisov predsedu úradu na návrh vlády Slovenskej republiky vymenuje a odvolá prezident Slovenskej republiky. Funkčné obdobie predsedu úradu je päť rokov. Za predsedu úradu môže byť vymenovaný občan Slovenskej republiky, ktorý je voliteľný do Národnej rady Slovenskej republiky.  

Vzhľadom na skutočnosť, že 25. októbra 2011 uplynie funkčné obdobie predsedníčky Protimonopolného úradu SR, na ktoré je možné v zmysle § 15 ods. 4 zákona č. 136/2001 Z. z. vymenovať prezidentom Slovenskej republiky na návrh vlády Slovenskej republiky tú istú osobu najviac na dve po sebe nasledujúce funkčné obdobia, predkladám návrh na vymenovanie Tibora Menyharta do funkcie predsedu.


Zároveň vláda Slovenskej republiky poveruje predsedníčku vlády Slovenskej republiky predložiť prezidentovi Slovenskej republiky návrh na vymenovanie Tibora Menyharta do funkcie predsedu Protimonopolného úradu Slovenskej republiky.

