Predkladacia správa

V súlade s ustanovením § 6 ods. 1 písm. l) zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 575/2001 Z. z.“) je Ministerstvo hospodárstva SR ústredným orgánom štátnej správy pre riadenie úloh hospodárskej mobilizácie.
Povinnosť plniť úlohy na úseku obrany a ochrany štátu vyplýva pre ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy podľa § 35 ods. 3 zákona č. 575/2001 Z. z.

Hospodárska mobilizácia je dôležitým prvkom na úseku obrany a ochrany štátu. Realizáciou opatrení hospodárskej mobilizácie sa vytvárajú predpoklady na zabezpečenie potrieb nevyhnutných na prežitie obyvateľstva a na zabezpečenie činnosti ozbrojených síl, ozbrojených bezpečnostných zborov a záchranných zložiek integrovaného záchranného systému v období krízovej situácie. Hospodárska mobilizácia predstavuje súhrn opatrení štátu, ktorých prostredníctvom vybrané ministerstvá, ostatné ústredné orgány štátnej správy, miestnej štátnej správy, obce, vyššie územné celky, právnické osoby, fyzické osoby-podnikatelia a fyzické osoby vytvárajú predpoklady na zabezpečenie a plnenie opatrení hospodárskej mobilizácie, a tým aj predpoklady na zabezpečenie obrany a ochrany štátu.

Na základe prijatia zákona č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov z 29. mája 2002 s účinnosťou od 1. januára 2003 (ďalej len „zákon č. 414/2002 Z. z.“) Ministerstvo hospodárstva SR podľa § 10 písm. a), § 4 písm. a) a § 8 písm. a) citovaného zákona predložilo v roku 2003 na schválenie vláde SR návrh na určenie subjektov hospodárskej mobilizácie spomedzi ústredných orgánov štátnej správy. Ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy boli v roku 2003 uznesením vlády SR č. 283/2003 určené ako subjekty hospodárskej mobilizácie. Následne bolo toto uznesenie vlády SR v roku 2004 doplnené uznesením vlády SR č. 652/2004 a v roku 2006 aktualizované uznesením vlády SR č. 552/2006.

V súvislosti s novelizáciou zákona č. 414/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov z roku 2009 (zákon č. 298/2009 Z. z.) Ministerstvo hospodárstva SR podľa § 8 písm. a) a § 10 písm. a) citovaného zákona predložilo na schválenie vláde SR nový návrh na určenie ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy ako subjektov hospodárskej mobilizácie a určilo im aj rozsah vykonávania opatrení hospodárskej mobilizácie. Tento návrh bol schválený uznesením vlády SR č. 297/2010. Uznesenia vlády SR č. 283 z 23. apríla 2003, č. 652 z 30. júna 2004 a č. 552 z 21. júna 2006 boli týmto uznesením zrušené.

V roku 2011 bol schválený nový zákon č. 179/2011 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene a doplnení zákona č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 179/2011 Z. z.“), ktorým bol zrušený zákon č. 414/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov. Tento je účinný k 1. augustu 2011. Na základe zrušenia zákona č. 414/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov je potrebné podľa § 8 písm. a) a § 10 písm. a) zákona č. 179/2011 Z. z. vypracovať nový návrh na určenie ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy ako subjektov hospodárskej mobilizácie a určiť im aj rozsah vykonávania opatrení hospodárskej mobilizácie.

V predkladanom materiáli Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje vláde SR, aby podľa § 8 písm. a) a § 10 písm. a) zákona č. 179/2011 Z. z. schválila ako subjekty hospodárskej mobilizácie vymenované ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy, ktoré spĺňajú podmienky pre ich určenie a zároveň im určila rozsah vykonávania opatrení hospodárskej mobilizácie.

V materiáli sa taktiež navrhuje gescia ministerstvám a ostatným ústredným orgánom štátnej správy nad opatreniami hospodárskej mobilizácie podľa § 5 zákona č. 179/2011 Z. z. v rozsahu vymedzenej pôsobnosti zákonom č. 575/2001 Z. z., pričom niektoré gestorujúce ministerstvá majú povinnosť vypracovať metodické usmernenia pre také opatrenia hospodárskej mobilizácie, ku ktorým v zákone č. 179/2011 Z. z. nie je zmocňovacie ustanovenie na vydanie všeobecne záväzného právneho predpisu.

Prijatím tohto materiálu sa zruší platnosť uznesenia vlády SR č. 297 z 12. mája 2010. Úlohy v oblasti hospodárskej mobilizácie pre ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy boli aktualizované v zmysle súčasne platnej legislatívy.

Predsedom samosprávnych krajov, primátorom miest a starostom obcí sa taktiež odporúča spolupracovať s Ministerstvom hospodárstva SR, ústrednými orgánmi štátnej správy a obvodnými úradmi v sídle kraja pri realizácii vykonávania opatrení hospodárskej mobilizácie v súlade s ustanoveniami zákona č. 179/2011 Z. z. Taktiež sa im odporúča spolupracovať s dotknutými ústrednými orgánmi štátnej správy pri vypracovaní metodických usmernení, ktoré sa týkajú takých opatrení hospodárskej mobilizácie, na ktorých plnení sa podieľajú obce aj vyššie územné celky.

Návrh materiálu bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie ministerstvám a ostatným ústredným orgánom štátnej správy v súlade s platným metodickým pokynom na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády. Vyhodnotenie pripomienkového konania sa nachádza v prílohe materiálu.
Materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, nemá sociálne vplyvy, ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

