Predkladacia správa


Návrh zákona č.238/2006 Z. z. o Národnom  jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny návrh.

Navrhované zmeny a doplnenia reagujú na právnoaplikačné skúsenosti s aplikáciou zákona, ktoré ukázali,  že niektoré ustanovenia (týkajúce sa najmä rozdeľovania prostriedkov jadrového fondu) v praxi pripúšťali nejednoznačný výklad. Vzhľadom na objem finančných prostriedkov ako aj na skutočnosť, že orgány verejnej moci môžu konať iba na základe ústavy, v jej medziach a v rozsahu a spôsobom, ktorý ustanoví zákon, je možnosť nejednoznačného výkladu nežiaduca. Zároveň sa však z hľadiska účelu zákona pridŕža pôvodnej schémy predpokladanej zákonom o jadrovom fonde (a dôvodovou správou k nemu), ako aj Stratégiou záverečnej časti jadrovej energetiky schválenou uznesením vlády č. 328       z 21. mája 2008 (ďalej ako "stratégia").  Ide teda len o legislatívno-technické spresnenie.

           Návrh okrem toho reaguje na potrebu uskutočniť spätný prevod finančných prostriedkov použitých v zmysle platnej legislatívy na priebežné krytie historického dlhu       (v súvislosti s vyraďovaním jadrovej elektrárne A1).

            Návrhom zákona sa tiež navrhuje valorizovať výšku fixnej časti povinného príspevku držiteľov povolenia na prevádzku jadrového zariadenia.
            Predmetný návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov. Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR dňa 20.9.2011 a v návrhu sú pripomienky Legislatívnej rady vlády SR zapracované. 

Schválenie zákona si nevyžiada zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí       a vyšších územných celkov. Prijatie návrhu nebude mať ekonomický dopad na obyvateľstvo   a zamestnanosť ani negatívny vplyv na životné prostredie a na podnikateľské prostredie. 

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a medzi-národnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

