Predkladacia správa

Predsedovi Národnej rady Slovenskej republiky predložila dňa 8. septembra 2011 skupina poslancov Národnej rady Slovenskej republiky návrh na vyslovenie nedôvery predsedníčke vlády Slovenskej republiky Ivete Radičovej v zmysle čl. 88 ods. 1 Ústavy Slovenskej republiky v spojitosti s § 109 ods. 1 a 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Na základe predloženého návrhu skupiny poslancov zvolal predseda Národnej rady Slovenskej republiky v zmysle čl. 83 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky a § 17 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov 23. schôdzu Národnej rady SR na 13. septembra 2011, ktorá má prerokovať návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vyslovenie nedôvery predsedníčke vlády Slovenskej republiky Ivete Radičovej.

 

Predložený materiál obsahuje nesúhlasné stanovisko vlády Slovenskej republiky k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vyslovenie nedôvery predsedníčke vlády Slovenskej republiky Ivete Radičovej. Vláda Slovenskej republiky v ňom reaguje na neopodstatnené dôvody obsiahnuté v návrhu skupiny poslancov. Predkladaný návrh nielen zavádzajúco pomenúva stav slovenského hospodárstva, ale nezohľadňuje ani základné potreby Slovenska v súčasnosti – politickú stabilitu v záujme konsolidácie verejných financií a naštartovania rastu hospodárstva, a tým aj životnej úrovne občanov Slovenskej republiky.

