Predkladacia správa

Spolupráca vo vodohospodárskych otázkach na hraničných vodách so susednými štátmi sa vykonáva na základe medzivládnych dohôd a medzištátnej zmluvy.
 

Spolupráca s Maďarskou republikou sa vykonáva na základe Dohody medzi vládou Československej socialistickej republiky a vládou Maďarskej ľudovej republiky o vodohospodárskych otázkach na hraničných vodách, podpísanej v Budapešti 31. mája 1976. Táto Dohoda bola v rámci sukcesie medzivládnych zmlúv uznaná.

 

Spolupráca s Rakúskou republikou sa vykonáva na základe Zmluvy medzi Československou socialistickou republikou a Rakúskou republikou o úprave vodohospodárskych otázok na hraničných vodách, podpísanej vo Viedni 7. decembra 1967. Táto Zmluva bola v rámci sukcesie medzivládnych zmlúv uznaná.

 

V zmysle tejto dohody a zmluvy sú vytvorené komisie pre hraničné vody, ktoré na každoročnom zasadnutí prerokovávajú všetky otázky vodného hospodárstva na hraničných vodách. Vedúcimi jednotlivých častí komisií sú splnomocnenci vlád. 
 

Vláda Slovenskej republiky svojim uznesením vlády SR číslo 213 z 31.3.2010 vymenovala Ing. Gabriela Jenčíka do funkcie splnomocnenca vlády SR pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Rakúskou republikou a do funkcie splnomocnenca vlády SR pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Maďarskou republikou.


Vzhľadom na ukončenie  pracovného pomeru Ing. Gabriela Jenčíka na Ministerstve životného prostredia SR, navrhujeme jeho odvolanie z funkcií splnomocnenca vlády SR pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Rakúskou republikou a splnomocnenca vlády SR pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Maďarskou republikou a súčasne navrhujem do týchto funkcií vymenovať Ing. Dušana Čerešňáka, generálneho riaditeľa sekcie vôd Ministerstva životného prostredia SR.

Vymenovanie nového splnomocnenca vlády SR je predložená so zreteľom na dodržanie približne rovnakej funkčnej úrovne partnerov.

 


Navrhovaná zmena personálneho obsadenia vo funkcii splnomocnenca vlády SR pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Rakúskou republikou a splnomocnenca vlády SR pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Maďarskou republikou nebude mať vplyv na štátny rozpočet ani na zamestnanosť.

 


Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie z dôvodu jeho charakteru, nakoľko ide o personálne výmeny vo funkciách zabezpečovaných v rámci pôsobnosti a kompetencií MŽP SR.


Súčasťou materiálu je aj životopis menovaného.
