Vlastný materiál

V júni 1992 sa v brazílskom meste Rio de Janeiro konala Svetová konferencia OSN o životnom prostredí a rozvoji. Jej výsledkom je Dohovor o biologickej diverzite (ďalej len „dohovor“), ku ktorému pristúpila aj Slovenská republika. Ciele dohovoru sú ochrana biologickej diverzity, trvalo udržateľné využívanie jej zložiek a spravodlivý, rovnoprávny podiel na prínosoch využívania genetických zdrojov vrátane primeraného prístupu ku genetickým zdrojom, vhodný prevod dôležitých technológií a zohľadňovanie všetkých práv na tieto zdroje a technológie s primeraným financovaním.

Zmluvné štáty dohovoru, ale aj nečlenské štáty sa od roku 1995 snažili dospieť ku dohode o protokole, ktorým by sa dohodli pravidlá používania genetických technológií, spôsob manipulácie s geneticky modifikovanými organizmami a najmä spôsob obchodovania s nimi v rámci členských i nečlenských štátov dohovoru. Tento protokol dostal názov Kartagenský protokol o biologickej bezpečnosti podľa mesta Cartagena v Kolumbii, kde sa začal proces jeho prípravy. Kartagenský protokol o biologickej bezpečnosti (ďalej len „Kartagenský protokol“) bol schválený 29. januára 2000 v Montreale, otvorený na podpis v dňoch 15. až 26. mája 2000 v Úrade OSN v Nairobi a od 5. júna 2000 do 4. júna 2001 v hlavnom sídle OSN v New Yorku. To všetko v čase, keď predsedníckou krajinou dohovoru bola Slovenská republika.  
Vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 279 z 27. apríla 2000 vyslovila súhlas s podpísaním Kartagenského protokolu. Poverený minister životného prostredia Slovenskej republiky Kartagenský protokol podpísal dňa 24. mája 2000 na piatej konferencii zmluvných strán dohovoru v Nairobi. Kartagenský protokol nadobudol medzinárodnú účinnosť  11. septembra 2003 po tom, čo ho ratifikovala päťdesiata členská krajina dohovoru; pre Slovenskú republiku nadobudol účinnosť 22. februára 2004, deväťdesiaty deň po uložení ratifikačných listín. Slovensko uložilo ratifikačné listiny v sídle OSN v New Yorku, USA, dňa 24. novembra 2003 ako sedemdesiaty piaty štát. Oznámenie Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky o prijatí Kartagenského protokolu bolo publikované v Zbierke zákonov Slovenskej republiky pod č. 82/2004 Z. z.. Kartagenský protokol je medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy v súlade s čl. 7 ods. 4 Ústavy SR, na ktorej vykonanie je potrebný zákon. Na vykonanie Kartagenského protokolu bol prijatý zákon č. 151/2002 Z. z. o používaní  genetických technológií a geneticky modifikovaných organizmov v znení neskorších predpisov.  Európske spoločenstvo ako zmluvná strana protokolu  prijalo na jeho vykonanie nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1946/2003 z 15. júla 2003  o cezhraničnom pohybe geneticky modifikovaných organizmov.       
Ustanovenia článkov Kartagenského protokolu regulujú narábanie s geneticky modifikovanými organizmami, ich produktmi v rámci medzištátnych prepráv, ale aj v rámci domáceho používania, ak zasahuje alebo môže zasahovať za hranice štátu. Predmetom Kartagenského protokolu je aj organizácia vzájomného informovania sa členských krajín o všetkých relevantných skutočnostiach, týkajúcich sa geneticky modifikovaných organizmov. Zvláštna pozornosť sa venuje používaniu potravín, ktoré obsahujú geneticky modifikované suroviny. Takéto produkty musia byť pri cezhraničných prepravách zvlášť označované.

Cieľom Kartagenského protokolu je prispievať k zabezpečovaniu primeranej úrovne ochrany v oblasti bezpečného transferu, používania a iného nakladania so živými geneticky modifikovanými organizmami, ktoré sú výsledkom modernej biotechnológie, a ktoré môžu mať nepriaznivé účinky na ochranu a trvalo udržateľné využívanie biologickej diverzity, berúc do úvahy aj riziká pre zdravie ľudí a s osobitným zreteľom na cezhraničný pohyb. 

Na prvom stretnutí zmluvných strán Kartagenského protokolu (COP-MOP1) sa štáty zaviazali, že na základe čl. 27 začnú proces vypracovania medzinárodných pravidiel a postupov v oblasti zodpovednosti a náhrady škôd spôsobených cezhraničnými presunmi živých modifikovaných organizmov a že vyvinú úsilie na dokončenie tohto procesu do štyroch rokov.

Dňa 15. októbra 2010 sa úspešne prijal dodatkový protokol o zodpovednosti a náhrade škody ku Kartagenskému protokolu, nazvaný Nagoya - Kuala Lumpur Supplementary Protocol on Liability and Redress to the Cartagena Protocol on Biosafety, (ďalej len „dodatkový protokol“). 
Dodatkový protokol bol formálne prijatý záverečnou plenárnou schôdzou COP-MOP5, rozhodnutím č. BS-V/11. Dodatkový protokol bude otvorený na podpis zmluvným stranám protokolu v sídle Organizácie Spojených národov v New Yorku od 7. marca 2011 do 6. marca 2012. Podľa čl. 18 dodatkový protokol nadobudne účinnosť v deväťdesiaty deň po uložení štyridsiatej listiny o ratifikácii, prijatí, schválení alebo pristúpení štátmi alebo organizáciami regionálnej hospodárskej integrácie, ktoré sú zmluvnými stranami protokolu.

Cieľom dodatkového protokolu je prispieť k ochrane a trvalo udržateľnému využívaniu biologickej diverzity, berúc do úvahy riziká pre ľudské zdravie, stanovením  medzinárodných pravidiel a postupov v oblasti zodpovednosti za škody spôsobené živými geneticky modifikovanými organizmami a s tým súvisiacimi kompenzáciami.  Inšpirovaný je tiež, ako je uvedené v preambule, zásadou č. 13 Deklarácie z Rio de Janeiro o životnom prostredí a rozvoji, ktorá sa odvoláva na spoluprácu pre rýchle a rozhodné prijatie medzinárodne právne záväzného dokumentu, týkajúceho sa zodpovednosti a kompenzácie za negatívne vplyvy environmentálnych škôd.

Predmetom dodatkového protokolu sú škody spôsobené pri cezhraničnom pohybe živých geneticky modifikovaných organizmov, ktoré sú určené:

a) na priame použitie ako potraviny alebo krmivo, alebo sú určené na spracovanie,

b) na používanie v uzavretých priestoroch,

c) na zámerné uvoľnenie do životného prostredia.

Protokol obsahuje 21 článkov, v ktorých sa rozoberá použitá terminológia, pôsobnosť tohto protokolu, vzťah k občianskoprávnej zodpovednosti, popisuje aké primerané opatrenia je potrebné vykonať v prípade vzniku škody alebo veľkej pravdepodobnosti vzniku škody na základe dostupných vedeckých informácií.

Protokol umožňuje zmluvným stranám ustanoviť vo svojich vnútroštátnych predpisoch výnimky, časové lehoty, finančné limity, finančné zabezpečenie (čl. 6, 7, 8, 10).

Nagoya – Kuala Lumpurský dodatkový protokol o zodpovednosti a náhrade škody ku Kartagenskému protokolu je prvým mnohostranným environmentálnym zmluvným dokumentom, ktorý definuje škodu na biologickej diverzite. Dodatkový protokol dopĺňa chýbajúcu časť čl. 27 Kartagenského protokolu a robí ho kompletným 10 rokov po jeho prijatí.

Dodatkový protokol vytvára ďalšiu istotu a umocňuje prostredie pre aplikácie modernej biotechnológie, umožňuje získavať maximum benefitov z potenciálu, ktorý technológia ponúka, kým na jednej strane minimalizuje možné riziká voči biologickej diverzite a zdraviu ľudí, a na druhej strane prijíma potrebné kompenzačné mechanizmy pri vzniku škody na biologickej diverzite. 
Podpis a následná ratifikácia alebo súhlas s dodatkovým protokolom by predstavoval ďalší záväzok k ochrane a trvalo udržateľnému využívaniu biologickej diverzity.

Nadobudnutie platnosti dodatkového protokolu tiež vytvorí inšpiráciu pre prevádzkovateľov, aby pracovali najlepšie ako vedia a aby zaistili bezpečnosť pri vyvíjaní a narábaní so živými geneticky modifikovanými organizmami. Očakáva sa, že to bude dôležitý prídavný nástroj pre zmluvné strany, aby naplnili ich povinnosti voči Kartagenskému protokolu, aby „zaistili, že vývoj, narábanie, transport, využívanie, transfer a uvoľňovanie živých geneticky modifikovaných organizmov sa budú vykonávať spôsobmi, ktoré zamedzia alebo obmedzia riziká voči biologickej diverzite, berúc do úvahy riziká pre zdravie ľudí“.
Administratívny prístup dodatkového protokolu sa javí byť v súlade s národnými právnymi systémami, ktoré využívajú administratívne mechanizmy, aby určili environmentálnu škodu. Dodatkový protokol tiež ustanovuje, že zmluvné strany môžu uplatniť ich existujúcu domácu legislatívu vrátane všeobecných pravidiel a postupov o občianskoprávnej zodpovednosti alebo uplatniť, alebo rozvinúť pravidlá a postupy o občianskoprávnej zodpovednosti špecificky pre danú škodu vyplývajúcu z cezhraničného pohybu živých geneticky modifikovaných organizmov. Zmluvný dokument o zodpovednosti a kompenzácii za škodu na biologickej diverzite, založený na administratívnom prístupe s možnosťou občianskoprávnej zodpovednosti na národnej úrovni poskytuje dostatočnú flexibilitu a priestor prispôsobiť sa existujúcim regulačným prístupom. Očakáva sa, že takýto flexibilný prístup umožní rýchly podpis a následnú ratifikáciu a vstup do platnosti dodatkového protokolu.

Súčasťou tohto materiálu je anglický text Nagoya-Kuala Lumpurského dodatkového protokolu o zodpovednosti a náhrade škody ku Kartagenskému protokolu a jeho slovenský preklad.

