Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 432 z 29. júna 2011 schválila podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky Návrh na vyslovenie súhlasu s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 2. polroku 2011 (ďalej len „materiál“). 

Ministerstvo obrany SR bolo dodatočne informované o možnosti zúčastniť sa leteckých dní „Czech International Air fest – CIAF 2011“, ktoré sa uskutočnia v dňoch 3. – 4. septembra 2011 na letisku v Hradci Králové. Zámer zabezpečenia účasti ozbrojených síl SR na uvedenej aktivite vyplýva z potreby zachovania veľmi dobrej úrovne vzájomnej spolupráce s Českou republikou v oblasti vojenského letectva.

O vyslaní ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia, ako aj o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia a ich prechode cez územie Slovenskej republiky rozhoduje podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky vláda Slovenskej republiky.
Finančné prostriedky na realizáciu vojenských cvičení budú hradené z rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky. 
