Predkladacia správa

Materiál „Správa o využívaní výcvikového priestoru vojenského obvodu Lešť vrátane zhodnotenia finančnej efektívnosti“ (ďalej len „materiál“) sa predkladá na základe úlohy  z 50. rokovania vlády SR  15. júna 2011, bod 4. Cieľom materiálu je informovať vládu Slovenskej republiky o využívaní výcvikového priestoru vojenského obvodu Lešť vrátane zhodnotenia finančnej efektívnosti.

Učebno-výcvikové zariadenia Ústavu špeciálneho zdravotníctva a výcviku MO SR Lešť (ďalej len „ÚŠZV Lešť“) patria medzi najmodernejšie multifunkčné výcvikové zariadenia v rámci strednej Európy z hľadiska komplexnosti výcviku s možnosťou použitia všetkých druhov zbraní. 

Uznesením vlády SR č. 998 z 22. októbra 2003 sa ÚŠZV Lešť transformoval na stredisko pre prípravu špeciálnych jednotiek výkonných zložiek bezpečnostného systému SR na boj proti organizovanému zločinu a terorizmu. Uznesením vlády SR č. 498 zo 6. júna 2007 sa rozhodlo vybudovať v podriadenosti ÚŠZV Lešť nadrezortné výcvikové multifunkčné výcvikového zariadenie poskytujúce moderné výcvikové podmienky pre špeciálny výcvik vojenských, policajných, záchranárskych a zdravotníckych činností. 

ÚŠZV Lešť ako štátna rozpočtová organizácia v pôsobnosti Ministerstva obrany SR plní úlohy súvisiace s bezpečnosťou a obranou štátu v oblastiach boja proti terorizmu a organizovanej kriminalite, vykonávaním zdravotnej starostlivosti, zdravotného zabezpečenia a špeciálnej prípravy predovšetkým špeciálnych jednotiek ozbrojených síl SR (ďalej len „OS SR“) a špeciálnych jednotiek výkonných zložiek bezpečnostného systému SR. ÚŠZV Lešť zabezpečuje vo VP VO Lešť vševojskový výcvik OS SR a výcvik štábov a jednotiek OS SR prostredníctvom konštruktívnej simulácie (CAX) a živej simulácie (LIVEX) bojového prostredia. ÚŠZV Lešť sa stal aj školiacim pracoviskom Slovenskej zdravotníckej univerzity pre praktickú časť vysokoškolského vzdelávania v zdravotníckych povolaniach, špecializačné a ďalšie vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov v akreditovaných študijných programoch SZU v Bratislave a jej fakúlt. ÚŠZV Lešť pôsobí ako nadrezortné multifunkčné výcvikové zariadenie poskytujúce moderné výcvikové podmienky pre špeciálny výcvik vojenských, policajných, zdravotníckych a záchranárskych jednotiek pôsobiacich v rámci MO SR, MV SR, MF SR, MS SR, MZ SR, SIS a NBÚ na riešenie krízových situácií v rámci národného a medzinárodného krízového manažmentu. V prípade záujmu slúži aj pre potreby výcviku zahraničných jednotiek EÚ a NATO. V prípade plošného spoločného výcviku umožňuje potrebnú škálu prostredí mestského a vidieckeho typu a terénu na simulovaný výcvik v rámci subjektov integrovaného záchranného systému.
Efektívnosťou, hospodárnosťou, účinnosťou a účelnosťou nakladania s verejnými prostriedkami a terajšou činnosťou ÚŠZV Lešť sa zaoberal aj Výbor NR SR pre obranu a bezpečnosť v rámci poslaneckého prieskumu v ÚŠZV Lešť, ktorý sa uskutočnil 28. 4. 2011. Jeho odporúčania sú uvedené v záveroch materiálu. 
Správa má informatívny charakter a nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálnu oblasť, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.
