DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2012
s právom Európskej únie

1. Predkladateľ zákona:
Vláda Slovenskej republiky. 

2. Názov návrhu zákona:

Návrh zákona o štátnom rozpočte na rok 2012.
3. Problematika návrhu zákona: 

a) je upravená v práve Európskej únie:

Primárne právo: 

· čl. 126, čl. 136, čl. 310 až 325 Zmluvy o fungovaní Európskej únie,

· Protokol (č.12) o  postupe pri nadmernom deficite pripojený k Zmluve o fungovaní Európskej únie a Zmluve o Európskej únii.
Sekundárne právo (prijaté pred nadobudnutím platnosti Lisabonskej zmluvy, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskom spoločenstve a Zmluva o Európskej únii - do 30. novembra 2009): 
· nariadenie Rady (ES) č. 479/2009 z 25. mája 2009 o uplatňovaní Protokolu o postupe pri nadmernom schodku, ktorý tvorí prílohu Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení (Ú. v. EÚ L 145, 10.6. 2009),

· nariadenie Rady (ES) č. 2223/96 z 25. júna 1996 o Európskom systéme národných a regionálnych účtov v Spoločenstve v platnom znení (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap.10/ zv. 2),

· nariadenie Európskeho Parlamentu a Rady (ES) č. 501/2004 z 10. marca 2004 o štvrťročných finančných účtoch verejnej správy (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap.10/ zv. 5).
b) je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskej únie:

· v rozhodnutí Súdneho dvora  vo veci C - 27/04, Európska Komisia v. Rada Európskej únie, rok 2004. 

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k  Európskej únii:

a) Lehota na prebratie smernice: Bezpredmetné.
b) Lehota určená na predloženie návrhu právneho predpisu na rokovanie vlády podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za transpozíciu smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov: bezpredmetné.
c) Proti SR nebolo začaté konanie o porušení Zmluvy o fungovaní Európskej únie podľa čl. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní Európskej únie.
d) Bezpredmetné.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu zákona s právom Európskej únie:
Úplný.
6. Gestor a spolupracujúce rezorty: 
Ministerstvo financií Slovenskej republiky.
