Informácia o priebehu a výsledkoch 6. ministerského stretnutia Spoločenstva demokracií vo Vilniuse 1. júla 2011 

1. Otvorenie ministerského stretnutia Spoločenstva demokracií


Ministerského stretnutia Spoločenstva demokracií (SD) sa z celkového počtu 72 krajín zúčastnilo 6 krajín na úrovni podpredsedov vlád, 15 na úrovni ministrov zahraničných vecí a ďalší na úrovni štátnych tajomníkov a prostredníctvom inej formy zastúpenia. Prítomná bola aj Vysoká predstaviteľka pre zahraničné vzťahy a bezpečnostnú politiku EÚ C. Ashton a Vysoký predstaviteľ OSN pre Alianciu civilizácií J. Sampaio.


Stretnutie SD otvorila prezidentka Litvy p. Dalia Grybauskaite. Vo svojom vystúpení poznamenala, že Litva uzatvára svoje dvojročné predsedníctvo s naplnenými cieľmi, ktoré si predsavzala. Začala reforma SD, vytvorilo sa parlamentné, mládežnícke a medzinárodné fórum podnikateľov a bol položený základ pre posilnenie občianskych spoločností a úlohy žien. Je potrebné neustále čeliť novým výzvam pri posilňovaní a udržovaní demokracie. Konsolidácia a ochrana demokratických hodnôt je hlavný cieľ, ktorý má priamy dopad na bezpečnosť obyvateľov. Podľa prezidentky je potrebné pomáhať ľuďom v nedemokratických krajinách, ochraňovať ich práva nie prostredníctvom ekonomických sankcií ale otvorením hraníc, poskytnutím rady v oblasti podnikania, vedy a uľahčiť im prístup k vzdelaniu. Litva je pripravená podeliť sa o svoje skúsenosti s budovaním demokracie s inými národmi.


Ministerka zahraničných vecí USA Hillary Clintonová vo svojom vystúpení okrem iného pripomenula transformačné procesy krajín strednej a východnej Európy, ktoré neboli vždy jednoduché. Dnes opäť platí, že budúcnosť nie je istá, o čom svedčí situácia v severnej Afrike a na Blízkom východe. Výsledok však určia ľudia sami. Ľudia sa naučili základy úspešnej transformácie: zodpovedné inštitúcie vybudované na princípoch právneho štátu, ochrana a účasť občanov na rozhodovaní, najmä žien, fungujúca občianska spoločnosť, sloboda tlače, nezávislé súdnictvo, ekonomické príležitosti, začlenenie sa do medzinárodného spoločenstva, jeho noriem a inštitúcií, lídri chápajúci legitimitu vychádzajúcu zo súhlasu nie z nátlaku. Pri úspešnom prechode k demokracii je potrebná ochrana práva každého občana, vrátane žien, etnických a národnostných menšín a mladých ľudí. Ministerka označila za veľmi dôležitú úlohu lídrov, ktorí si musia uvedomiť svoju zodpovednosť voči občanom a varovala pred rizikami znovunastolenia diktatúry, ako sa stalo v Iráne. Dôležitá je úloha zdravej občianskej spoločnosti pri vzájomnom dialógu a lepšom porozumení spoločnosti. Demokracia musí dávať ľuďom pocit dôstojnosti a ekonomických príležitostí. Je potrebné pracovať na ekonomických reformách a odstrániť korupciu a klientelizmus, aby ekonomika bola konkurencieschopná a nezakrpatela. Nové partnerstvá, ktoré vznikli na pôde SD, posunú ďalej Moldavsko a Tunisko v ich transformačnom procese. Poďakovala sa Slovensku a Holandsku, ktorí si vzali patronát nad Tuniskom. Poľsko a USA si vezmú patronát nad Moldavskom. USA prispejú čiastkou 5 mil. USD prostredníctvom USAID na podporu tejto novej iniciatívy. Našou úlohou je zabrániť zhoršeniu situácií v našich vlastných krajinách a regiónoch a zdokonaľovať naše demokracie, povedala ministerka na záver.


Vysoký predstaviteľ OSN pre Alianciu civilizácií p. Jorge Sampaio vo svojom vystúpení označil ľudskú dôstojnosť za základ lepšieho života ľudí. Myšlienka demokracie ako univerzálneho záväzku je základom pre porozumenie potrieb, práva a zodpovednosti. Úlohou Aliancie civilizácií je pomáhať budovať demokratické spoločnosti posilňovať medzikultúrny a medzináboženský dialóg, spájať vlády, zákonodarcov, samosprávy, občiansku spoločnosť, média a presadzovať dôveru a porozumenie na zmiernenie napätia a konfliktov. Je potrebné nájsť univerzálny rámec v demokratickom vládnutí, kultúrnej rozmanitosti a hľadať most medzi západnou a moslimskou spoločnosťou. Členské krajiny Aliancie civilizácií vypracovali národné, ale aj regionálne plány pre medzikultúrny dialóg, zamerané na vzdelávanie, mládež, média a migráciu. J. Sampaio označil budovanie kapacít za nevyhnutné pri znižovaní napätia a zvládaní konfliktov, pri budovaní mieru a napĺňaní miléniových rozvojových cieľov. 


Vysoká predstaviteľka pre zahraničné vzťahy a bezpečnostnú politiku EÚ Catherine Ashton vo svojom vystúpení uviedla, že demokratickými princípmi sa riadia všetky členské krajiny EÚ a sú aj podmienkou pre vstup do EÚ.  EÚ je presvedčená, že dosiahnuť demokraciu bez rozvoja krajiny je veľmi ťažké. Demokracia totiž prináša ekonomické výhody, priťahuje investície a vytvára pracovné miesta. Skutočnú demokratickú kultúru vidno v zodpovedných médiách a občianskej spoločnosti. EÚ má záujem poskytnúť podporu krajinám v severnej Afrike a na Blízkom východe pri napĺňaní ich demokratických ambícií. EÚ preto vytvorila „Európsku nadáciu pre demokraciu“, ktorá je flexibilným nebyrokratickým nástrojom na pomoc v tomto procese. Na záver privítala, že predsedníctvo SD sa presunie do Ázie (Mongolsko) a následne do Latinskej Ameriky (Salvador). 


Posledným vystupujúcim v úvodnej časti bol generálny tajomník „Arab Democracy Foundation“ Mohsen Marzouk z Tuniska, ktorý poukázal aj na dôležitosť historického aspektu jednotlivých krajín pri ich transformácii. Tunisko po odstránení autoritatívnej vlády volá po rešpektovaní demokratických štandardov. Tunisko má dnes vypracovanú cestovnú mapu, stanovený termín na parlamentné voľby, ktoré sa uskutočnia 23. 10. 2011 a 85 nových politických strán. Má pred sebou množstvo reforiem, zabezpečenie hraníc krajiny atď., čo si vyžaduje finančnú podporu a pomoc. Túto podporu označil za investíciu do slobody. Na záver pripomenul potrebu posilnenia občianskej spoločnosti a vzájomnú výmenu skúseností.


Prostredníctvom videoodkazu na záver pozdravila prítomných barmska opozičná líderka Aung San Suu Kyi, ktorá sa poďakovala Spoločenstvu demokracií a litovskému predsedníctvu za podporu zmien v Barme a ocenila demokratické snahy Spoločenstva demokracií za lepší svet. 

2.  Panelový blok “Výzvy demokratického partnerstva”

V prvom panelovom bloku nazvanom „Výzvy demokratického partnerstva“ vedúci delegácií diskutovali o možnostiach podpory a pomoci demokraciám a krajinám v procese transformácie. Hlavní panelisti sa snažili definovať, akým spôsobom napomôcť pri implementácii akčných plánov so špecifickým zameraním na Tunisko a Moldavsko. 


Vedúci poľskej delegácie Aleksander Kwasniewski vyhlásil, že Poľsko spolu s USA je pripravené pomáhať Moldavsku na ceste k demokracii. Povedal, že demokracia nie je všeliek na problémy, ale môže poskytnúť ľuďom rovnaké príležitosti a možnosť výberu cesty. Informoval, že poľská vláda v apríli 2011 potvrdila štatút sekretariátu Spoločenstva demokracií ako inštitucionalizovanej medzinárodnej organizácie. Požiadal krajiny, aby prispeli na chod tejto organizácie. 


Moldavský podpredseda vlády Iurie Leanca informoval, že krajina zaznamenala ekonomický pokrok, prechádza inštitucionálnymi zmenami a občania potvrdili výsledok posledných volieb. Moldavsko privíta akúkoľvek pomoc pri pokračovaní v implementácii demokratických princípov v krajine. 


Tuniský minister zahraničných vecí Mouldi Kefi vo svojom vystúpení povedal, že cieľom revolúcie je dosiahnuť slobodu, dôstojnosť, demokraciu a prosperitu. Tunisko momentálne čelí sociálnym a ekonomickým výzvam. Za prioritné oblasti zmien označil reformu bezpečnostného systému, reformu súdnictva, médií a podporu občianskej spoločnosti.


 Štátny tajomník ministerstva zahraničných vecí Maďarska Iván Bába vyjadril podporu africkým krajinám na ceste k demokracii. Vyzdvihol dôležitosť regionálnych zoskupení a iniciatív ako je Medzinárodný vyšehradský fond, Dunajská stratégia, ktoré sú taktiež vhodnou platformou na výmenu skúseností. 


Minister zahraničných vecí Beninu Pamphile C. Goutondji označil za kľúčovú úlohu vlády ekonomickú prosperitu krajiny. Úlohou lídrov by mala byť reprezentácia krajiny, rešpektovanie ľudských práv a angažovanie sa v podnikateľskej sfére. Podľa neho demokracia nemôže byť importovaná, ale musí vychádzať zvnútra krajiny a jej potrieb.


Indická ministerka zahraničných vecí Preneet Kaur pripomenula existenciu Gandhiho nadácie pre demokraciu a Demokratického fondu OSN, ktoré sa zapájajú do aktivít občianskych spoločností a kam India prispieva. India má záujem sa podeliť o svoje skúsenosti s Tuniskom, Moldavskom ale i ďalšími krajinami v oblasti parlamentného systému a systému volieb. 


Minister zahraničných vecí Holandska Uri Rosenthal označil Holandsko za krajinu s najstaršou demokraciou na svete. Preto majú záujem podporovať rozvoj demokracie v arabskom regióne. Holandsko si stanovilo 4 prioritné krajiny - Tunisko, Egypt, Jordánsko a Maroko. Chcú sa sústrediť na demokratický proces volieb, ekonomický rast a otvorenie trhov pre európske krajiny. Holandsko prevzalo spolupredsedníctvo iniciatívy nad Tuniskom.


Dr. Carlos E. Ponce, generálny koordinátor Organizácie pre demokraciu v Latinskej Amerike a Karibiku povedal, že slobodné voľby nestačia pre demokraciu. Je potrebné, aby občianska spoločnosť a politici spolupracovali. Občianska spoločnosť by mala dozerať na udržanie demokracie v krajinách.


V druhej časti panelu vystúpili ministri s jednotlivými krátkymi príspevkami do debaty. Prvý vystúpil minister zahraničných vecí SR Mikuláš Dzurinda, ktorý uvítal iniciatívu „Výzvy demokratického partnerstva“, ktorá je zameraná na pomoc krajinám pri prechode k demokracii. Slovensko má v úmysle hrať aktívnu úlohu v tomto smere a je pripravené spolupredsedať tejto iniciatíve pre Tunisko. Sme si vedomí regionálnych rozdielov, ale sme presvedčení, že krajiny v severnej Afrike a na Blízkom východe môžu ťažiť z našej skúsenosti z procesu transformácie. Minister vyzdvihol dva úspešné projekty a to Národný konvent (v Moldavsku, Čiernej Hore a na Ukrajine) a založenie Centra pre odovzdávanie skúseností z integrácie a reforiem (CETIR). Ocenil vynikajúcu spoluprácu s Moldavskom, v ktorej Slovensko bude naďalej pokračovať. 


Podpredseda vlády Srbska Božidar Delić poukázal na zmeny, ktoré sa udiali na Balkáne a z utópie sa stala skutočnosť. Prioritou Českej republiky je východná Európa a Bielorusko. Portugalsko a Albánsko majú záujem o podporu Tuniska. Rumunsko je pripravené sa angažovať v Moldavsku.

3. Panelový blok “Zapojenie občianskej spoločnosti”


V otvorenej diskusii panelisti pôsobiaci v občianskych spoločnostiach v Egypte, Tunisku, Poľsku a JAR sa podelili o skúsenosti pri presadzovaní a podpore demokracie a hľadali spôsoby, ako posilniť postavenie a zapojenie občianskej spoločnosti ako silného partnera pri budovaní demokracie vo svete. Výkonná riaditeľka Káhirského inštitútu pre štúdium ľudských práv Sally Sami poukázala na potrebu budovania inštitúcií a reformu právneho systému, ktoré sú prioritami v transformácii. Vláda spoločne s občianskou spoločnosťou by mala identifikovať možné chyby, zakomponovať politické požiadavky a vypočuť si potreby ľudí. Občianska spoločnosť musí ostať nezávislá a nemala by byť súčasťou vlád. 


Tuniský profesor občianskeho práva Wahid Ferchichi vysvetlil, že po páde vlády vzniklo na internete vyše 2000 občianskych združení, ktoré nemajú žiadne praktické skúsenosti, nemajú zdroje ani kultúru na to, aby mohli byť viac atraktívne najmä pre mladých ľudí. Je potrebné, aby boli viac jednotné. 


V debate sa spomínala aj potreba medzikultúrneho a medzináboženského dialógu, regionálnej a subregionálnej spolupráce krajín s podobnou históriou a neustáleho dohľadu nad demokraciou aj v demokraticky vyspelých krajinách. 

4. Panelový blok “Viacerí hráči, jeden cieľ”

Zúčastnení zástupcovia jednotlivých pracovných skupín zhrnuli a vyhodnotili aktivity a diskusiu v rámci SD za uplynulé dva roky. Z voľnej koalície síl sa stala mnohostranná a viacvrstvová organizácia. Spoločenstvo a jej stály sekretariát poskytuje kontinuálnu, prevádzkovú a koncepčnú podporu predsedníctvu a iniciatívam vlád, mimovládnym organizáciám, diplomatom, mladým lídrom, akademikom a podnikateľskej sfére. Úlohou je zabezpečiť spoločný menovateľ a pluralitu týchto hlasov. 

 Sila SD spočíva nielen v jeho inovatívnej a modernej konštrukcii, ale aj v tom, že spája vlády a spoločnosti založené na spoločných hodnotách. Na podporu demokracie je potrebné umožniť a posilniť občiansku spoločnosť. Zástupcovia zaoberajúci sa otázkou postavenia žien pri posilňovaní demokracie, medzinárodného podnikateľského spoločenstva, parlamentného a mládežníckeho fóra predstavili svoje závery.

Udalosti v severnej Afrike a na Blízkom východe vychádzajú z priamych demokratických túžob ľudí, ktorí vyjadrili svoje potreby a dopyt po demokracii. V Egypte a Tunisku je nevyhnutná reforma politického systému, vzdelávania a boj s korupciou. Je potrebné byť pripravený na nový vývoj v Líbyi a Sýrii. Pokračujúcimi výzvami ostávajú krajiny, kde funguje autoritársky režim resp. sa porušujú základné princípy demokracie (Irán, Kuba, Bielorusko, Barma, Čína a Rusko). 

5. Udeľovanie ocenení Spoločenstva demokracií


Spoločenstvo demokracií odovzdalo Geremekovu cenu bieloruskej opozícii pre jej vieru v demokratické hodnoty a mnoho rokov práce, ktorej cieľom je budovanie slobodnej občianskej spoločnosti, zabezpečenie ľudských práv a slobôd a snaha o žitie v demokratickej spoločnosti.  


Minister zahraničných vecí Litvy Audronius Ažubalis odovzdal cenu Marka Palmera siedmim diplomatom z rôznych krajín pre ich aktivity v podpore demokracie a ľudských práv. Táto cena bola udeľovaná prvýkrát pri príležitosti ukončenia litovského predsedníctva.

Medzi ocenenými boli aj dvaja mladí aktivisti z Litvy.
6. Prijatie Vilniuskej deklarácie a odovzdanie predsedníctva Spoločenstva demokracií.

Na záver stretnutia bola formálne prijatá Vilniuska deklarácia, ktorá sa odvoláva na základné dokumenty OSN s nádejou, že všetky udalosti v severnej Afrike a na Blízkom východe povedú k mierovej, demokratickej a prosperujúcej spoločnosti. Ďalej zdôrazňuje právo existencie občianskej spoločnosti a mimovládnych organizácií ako nevyhnutnej súčasti udržateľnej demokracie. Zdôrazňuje potrebu boja proti extrémizmu, xenofóbii, radikalizmu a neznášanlivosti ako najväčším hrozbám pre mier, bezpečnosť a demokraciu. Deklarácia schválila iniciatívu „Výzvy pre demokratické partnerstvo Spoločenstva demokracií“, ktorá vytvorila pracovné skupiny s cieľom pomôcť krajinám nachádzajúcim sa v procese prechodu k demokracii. Krajiny v deklarácií potvrdili túžbu spolupracovať pri odovzdávaní si skúseností a osvedčených postupov na podporu demokratickej transformácie a konsolidácie na celom svete.


Následne minister zahraničných vecí Litvy vyzval zúčastnené krajiny, aby vstúpili do „Zvolávacej skupiny“ (Convening group) počas nadchádzajúceho stretnutia v New Yorku, ktoré sa uskutoční 24. septembra 2011 popri úvodnej časti 66. zasadnutia Valného zhromaždenia OSN. Litovský minister odovzdal predsedníctvo mongolskému ministrovi zahraničných vecí Zandanshatarovi Zingerisovi. Hlavnými prioritami mongolského predsedníctva bude demokratické vzdelávanie, posilnenie regionálnej spolupráce SD, podpora občianskej spoločnosti a výmena skúseností. 


Na okraj zasadnutia SD sa na pracovnej úrovni stretli zástupcovia Slovenska, Holandska, USA, Poľska a niektorých ďalších krajín (Švédsko, Kanada), medzinárodných a mimovládnych organizácií vo veci vytvorenia pracovných skupín pre Tunisko a Moldavsko. Bolo avizované, že spolupredsedajúce krajiny v spolupráci so stálym sekretariátom následne oslovia ďalšie štáty a organizácie a vyzvú ich pridať sa k pracovným skupinám a ich jednotlivým aktivitám. 

Závery a odporúčania:
1. Zvážiť pristúpenie Slovenskej republiky do „Zvolávacej skupiny“ (Convening group) SD a splnenie podmienok na vstup (príspevok, sekondovanie zástupcu do stáleho sekretariátu a aktívna činnosť v pracovných skupinách). Pozvánky na vstup do „Convening group“ budú adresované všetkým zúčastneným krajinám vo Vilniuse dňa 24. septembra 2011 v New Yorku.

2. Pripraviť a realizovať harmonogram aktivít pre naplnenie spolupredsedania pracovnej skupiny pre Tunisko: uskutočniť koordinačné stretnutie s predstaviteľmi Holandska; osloviť spoločným listom ministrov Slovenskej republiky a Holandska ďalšie krajiny, medzinárodné a mimovládne organizácie s pozvaním na účasť v práci pracovnej skupiny pre Tunisko; uskutočniť zahraničnú pracovnú cestu do Tuniska a podrobne zmapovať situáciu v krajine vrátane identifikácie jej potrieb a realizovať aktivity poskytovania transformačných skúseností expertmi SR. 

3. Preskúmať možnosť prispieť do práce pracovnej skupiny pre Moldavsko aktivitami, ktoré SR v Moldavsku uskutočňuje.
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