Predkladacia správa

Materiál „Návrh na odvolanie a vymenovanie vedúceho služobného úradu Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky“ predkladá minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR v súlade s § 13 ods. 1 zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Ing. Zdenka Marčeková sa vzdala funkcie vedúcej služobného úradu Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky. Na základe uvedeného a v súlade s citovaným zákonom minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh na odvolanie Ing. Zdenky Marčekovej z funkcie vedúcej služobného úradu Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky.
Súčasne predkladá návrh na vymenovanie Ing. Štefana Szelesa do funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky.

Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 

Odporúčam vláde Slovenskej republiky predložený návrh schváliť.
