Predkladacia správa

Materiál Závery strategického hodnotenia obrany SR je predkladaný na rokovanie vlády SR v súlade s Plánom práce vlády SR na rok 2011 a s uznesením vlády SR č. 805/2010. Ide o prvý ale kľúčový výstup strategického hodnotenia obrany SR, ktoré je realizované v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR schváleným Národnou radou SR 10. 8. 2010.

Politické vedenie štátu k nemu pristúpilo na základe zmeny základných podmienok pre naplňovanie stanovených cieľov, priorít, ambícií a úloh v oblasti obrany SR.  
Hlavným dôvodom pre strategické hodnotenie obrany SR je narastanie nerovnováhy medzi zvyšujúcim sa rozsahom a náročnosťou úloh, ktoré pre rezort obrany vyplývajú z právnych predpisov SR a medzinárodných zmlúv v oblasti obrany, na strane jednej a znižujúcim sa zdrojovým rámcom na realizáciu týchto úloh na strane druhej. Toto dlhodobé zdrojové poddimenzovanie sa v dôsledku skokového znižovania obranných výdavkov v ostatných dvoch rokoch premietlo do súčasnej krízovej situácie rezortu obrany. 

Vonkajším determinantom pre strategické hodnotenie obrany SR je dynamický vývoj bezpečnostného prostredia a nová Strategická koncepcia NATO z roku 2010 reflektujúca tento vývoj kvalitatívne novými požiadavkami na obranné úsilie členských štátov vrátane SR.

Strategické hodnotenie obrany je štandardným nástrojom strategického riadenia obrany v demokratických krajinách, ktorý obvykle trvá 2 – 3 roky a cyklicky sa opakuje. Uvedomujúc si naliehavosť riešenia tejto kritickej situácie bol tento proces v podmienkach SR bezprecedentne urýchlený tak, aby sa zásadné zmeny vyplývajúce zo strategického hodnotenia obrany SR vrátane úprav príslušnej legislatívy začali realizovať ešte v tomto volebnom období s cieľovým stavom v roku 2020.
Rezort obrany a predovšetkým Ozbrojené sily SR (ďalej len „OS SR“) sú dnes na historickej križovatke. Bez systémového, koncepčného riešenia tejto situácie je už v najbližších rokoch neodvratná postupná strata viacerých spôsobilostí OS SR s negatívnymi dôsledkami pre úroveň zaručovania obrany SR a jej medzinárodnú kredibilitu a v konečnom dôsledku pre bezpečnosť SR.  

Cieľom strategického hodnotenia obrany SR je preto definovať politicko-strategický rámec pre dlhodobý rozvoj obranného potenciálu SR a ozbrojených síl vrátane zabezpečenia stabilného zdrojového rámca s ambíciou vyrovnania nerovnováhy medzi stanoveným rozsahom úloh a prideľovanými zdrojmi.  

Strategické hodnotenie obrany je širokospektrálny, zložitý proces, ktorý má niekoľko fáz. Spravidla obsahuje analytickú, projekčnú a implementačnú fázu a tomu odpovedajúce vecné výstupy. Predkladaný materiál predstavuje jeho prvý, základný výstup, vyjadruje výsledky analytickej fázy strategického hodnotenia obrany, ktorá zodpovedala otázky, v akom stave sa OS SR nachádzajú, čo sú dôvody tohto stavu a aké sú východiská. V súčasnosti proces vstupuje do projekčnej fázy, na začiatku ktorej je žiaduce definovať politicko-strategický rámec pre dlhodobý rozvoj ozbrojených síl vrátane stabilného zdrojového rámca. 
Cieľom predloženého materiálu je prijatie politického rozhodnutia vlády SR o jednej z troch navrhovaných strategických volieb, ako základného a nevyhnutného predpokladu ďalšieho postupu pri projektovaní budúcich ozbrojených síl a ostatných prvkov obrany štátu. 
Materiál je koncentrovaným vyjadrením širších komplexných analýz vo všetkých rozhodujúcich oblastiach činnosti rezortu obrany s dôrazom na postup transformácie OS SR. 
Materiál identifikuje ako základný problém existujúcu nerovnováhu medzi úlohami a zdrojmi s tendenciou jej prehlbovania, kvantifikuje jej dopady na kľúčové oblasti (rozvoj personálu, výcvik, úroveň modernizácie, transformačný efekt operácií), ktoré sú rozhodujúce pre tvorbu a rozvoj spôsobilostí. Logicky sa tak nesúlad medzi úlohami a zdrojmi premieta z hľadiska vecných výstupov do súčasnej, konkrétnej úrovne spôsobilostí ozbrojených síl. Tieto nezodpovedajú požiadavkám NATO, nedosahujú požadovanú úroveň interoperability, čo výrazne limituje možnosti účasti OS SR v spojeneckých operáciách vysokej intenzity. 

Predkladané strategické voľby na rozhodnutie vlády SR nie sú prioritne o zdrojoch ale predovšetkým o budúcnosti ozbrojených síl, o ich charaktere, spôsobilostiach a úlohách a od toho sa odvíjajúcich požiadaviek na zdrojové zabezpečenie. Zdrojové rámce v materiáli sú uvedené ako organická súčasť politicko-strategického dokumentu v logike uvažovania – úlohy – spôsobilosti – zdroje.
Zásadným a rozhodujúcim faktorom pre formovanie budúcich ozbrojených síl bol vstup SR do NATO s jasne definovanými povinnosťami člena vyplývajúcimi zo Severoatlantickej zmluvy. Tým sme sa zapojili do kolektívnej obrany s jasne definovaným vlastným podielom na jej zabezpečovaní. Tento podiel je založený na sociálno-ekonomickom potenciáli SR a dosiahnutej úrovne ozbrojených síl  a je vyjadrený vo forme medzinárodných záväzkov (cieľov síl), ktorých základ predstavujú dva základné ciele síl.  

Prvým z nich je poskytnutie príspevku vo veľkosti mechanizovanej brigády do kolektívnej obrany v rámci NATO, ktorý definuje kvantitu a kvalitu spôsobilostí pozemných síl. Druhým je zabezpečenie ochrany a obrany vzdušného priestoru SR v rámci Integrovaného systému protivzdušnej obrany NATO, ktorý predpokladá predovšetkým udržanie a rozvoj spôsobilostí vzdušných síl, konkrétne stíhacieho letectva. 

Oba tieto záväzky podstatne ovplyvňujú úroveň zabezpečenia obrany štátu, určujú charakter, poslanie a úlohy budúcich OS SR a determinujú požiadavky na rozvoj ich spôsobilostí. Prijatá strategická voľba bude odpovedať nie len na základnú otázku, aké ozbrojené sily si SR môže a chce do budúcnosti dovoliť ale aj ako chce pristupovať k plneniu svojich dvoch základných spojeneckých záväzkov. 

Navrhovaná strategická voľba č. 1 ako jediná umožňuje súbežne a v potrebnej kvalite a rozsahu podľa noriem NATO plniť oba tieto základné záväzky a je preto povinnosťou predkladateľa túto voľbu odporúčať aj pri vedomí všeobecného nedostatku verejných zdrojov. 
Strategická voľba č. 2, umožňuje v rámci navrhovaných modelov plnohodnotné plnenie len jedného z uvedených dvoch záväzkov, preto predstavuje najkrajnejšie riešenie pre zachovanie ozbrojených síl ako mocenského nástroja zvrchovaného demokratického štátu.

Strategická voľba č. 3 predstavuje súčasnú nedostatočnú úroveň zdrojového zabezpečenia potrieb rezortu obrany, ktorej dôsledkom bude postupné neriadené odumieranie spôsobilostí, ktoré v strednodobom horizonte môže viesť až ku kolapsu v ozbrojených silách.

Rozpracovanie konkrétnej strategickej voľby budúcich ozbrojených síl, ostatných súčastí rezortu obrany a ďalších prvkov systému obrany štátu vrátane postupu implementácie bude obsahom Bielej knihy o obrane SR, ktorá bude vypracovaná a predložená vláde SR na schválenie do konca októbra 2011. 
Bez ohľadu na prijatú strategickú voľbu budú ozbrojené sily tak ako doteraz zodpovedne pristupovať k plneniu stanovených úloh pri zaručovaní bezpečnosti občanov a štátu a pri plnení medzinárodných záväzkov SR. Rozsah a kvalita plnenia úloh ozbrojenými silami však bude determinovaná vytvorenými zdrojovými podmienkami.

Naliehavosť potreby prijatia včasného rozhodnutia vlády SR vyplýva z nutnosti riešenia súčasného krízového stavu v OS SR. Rovnako vyplýva aj z potreby prezentovať už v júli 2011 jasné odpovede o ďalšom postupe SR pri plnení svojich spojeneckých záväzkov v rámci Hodnotenia obranných plánov a rozvoja spôsobilostí SR zo strany NATO.

Materiál prešiel skráteným predbežným a medzirezortným pripomienkovým konaním. K zásadným pripomienkam boli vykonané rozporové konania. Všetky zásadné pripomienky boli vyriešené, okrem troch pripomienok Ministerstva zahraničných vecí SR, v dôsledku čoho sa materiál predkladá na rokovanie vlády SR s rozporom. Materiál má vplyv na rozpočet verejnej správy a sociálne vplyvy, nemá vplyv na podnikateľské prostredie, vplyvy na životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti.  
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