PREDKLADACIA SPRÁVA

Vláda Slovenskej republiky (ďalej len „vláda SR“) na svojom rokovaní 13. apríla 2011 prijala uznesenie č. 253 k materiálu Ministerstva financií Slovenskej republiky „Návrh opatrení na zvýšenie kontroly vo vybraných podnikoch s vplyvom štátu a zlepšenie ich výsledkov hospodárenia vo vzťahu k rozpočtu verejnej správy“.

Cieľom materiálu Ministerstva financií Slovenskej republiky bolo analyzovať situáciu v najvýznamnejších podnikoch s vplyvom štátu a navrhnúť okruhy možných opatrení, ktoré dokážu zvýšiť ich efektívnosť. Ide o prípravu návrhov opatrení na zníženie negatívnych dopadov hospodárenia, riadenia, kontroly a správy štátnych podnikov, obchodných spoločností s majetkovou účasťou štátu v minimálnej výške 20 % ich základného imania a právnických osôb zriadených osobitným zákonom realizujúce trhové aktivity na riadenie verejných financií. 

Uznesením vlády SR č. 253 zo dňa 13. apríla 2011, v bode B.1. k citovanému materiálu Ministerstva financií Slovenskej republiky, bolo podpredsedovi vlády a ministrovi dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja, podpredsedovi vlády a ministrovi financií, ministrovi životného prostredia, ministrovi pôdohospodárstva a rozvoja vidieka  ministrovi hospodárstva, uložené zabezpečiť u vybraných podnikov s vplyvom štátu, v ktorých vykonávajú zakladateľskú funkciu alebo práva jediného akcionára, informácie o ich výsledkoch hospodárenia za roky 2009 a 2010 a finančný plán na roky 2011 až 2014, a to minimálne v rozsahu uvedenom vo vzore finančného plánu pre finančné a nefinančné korporácie, a tieto informácie vo forme uceleného materiálu predložiť na rokovanie vlády do 30. júna 2011. 
Na základe vyššie uvedeného Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) predkladá na rokovanie vlády SR informatívny materiál „Informácia o výsledkoch hospodárenia štátneho podniku v zakladateľskej pôsobnosti ministerstva LESY Slovenskej republiky, štátny podnik (ďalej len „štátny podnik“), za roky 2009 a 2010 a finančný plán na roky 2011 až 2014“.
Vlastný materiál pozostáva zo štyroch častí:

I. Úvod – charakteristika štátneho podniku (informácie o vzniku, pôsobení, úlohách, poslaní, vízii a stupňoch riadenia štátneho podniku),

II. Hospodárske výsledky štátneho podniku za roky 2009 a 2010 – faktory ovplyvňujúce hospodársky výsledok a komentár k dosiahnutým hospodárskym výsledkom za predchádzajúce obdobia,

III. Finančný plán a zámery štátneho podniku na roky 2011 až 2014, 

IV. Záver – prijaté opatrenia ministerstva ako zakladateľa štátneho podniku, vedúce k zvýšeniu efektívneho fungovania štátneho podniku, s vplyvom štátu na vývoj zamestnanosti, platov a investícií.
Zároveň bolo predmetným uznesením vlády SR č. 253, v bode B.3. uložené podpredsedovi vlády a ministrovi financií v spolupráci s 1. podpredsedom vlády a ministrom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja, ministrom životného prostredia, ministrom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka a ministrom hospodárstva zapracovať do návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2012 a návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014 predpoklad hospodárenia podnikov s vplyvom štátu a dopad ich hospodárenia na rozpočet verejnej správy. 
Materiál má informatívny charakter, z uvedeného dôvodu nebude predložený na medzirezortné  pripomienkové konanie.

Materiál nemá ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet, podnikateľské prostredie alebo informatizáciu spoločnosti.
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