Predkladacia správa

Materiál „Návrh na zrušenie úlohy v bode C.1 uznesenia vlády SR č. 297 z 12. mája 2010 k návrhu na určenie ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy ako subjektov hospodárskej mobilizácie a určenie rozsahu vykonávania opatrení hospodárskej mobilizácie podľa § 8 písm. a) a § 10 písm. a) zákona č. 414/2002 Z. z.“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe vlastnej iniciatívy.
Predložený návrh bol spracovaný na základe podnetov subjektov hospodárskej mobilizácie, ktoré sú určené ako subjekty hospodárskej mobilizácie na základe uznesenia vlády SR č. 297/2010. 

V rámci úlohy C.1 uznesenia vlády SR č. 297/2010 je vybraným ministrom daná úloha „vypracovať metodické usmernenia podľa kapitoly III návrhu určenia ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR ako subjektov hospodárskej mobilizácie a doručiť ich v elektronickej a písomnej podobe na Ministerstvo hospodárstva SR“ s termínom do 30. júna 2011. V súčasnosti sa v schvaľovacom procese nachádza nový zákon o hospodárskej mobilizácii. Jeho schválením sa zruší zákon č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov. Vzhľadom na túto skutočnosť sa bude musieť vypracovať nové uznesenie vlády SR, ktorým sa určia vybrané ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy ako subjekty hospodárskej mobilizácie a určí sa im rozsah vykonávania opatrení hospodárskej mobilizácie podľa § 8 písm. a) a § 10 písm. a) nového zákona o hospodárskej mobilizácii.
Z uvedeného dôvodu nevidíme ako účelné vypracovať a schvaľovať metodické usmernenia podľa úlohy C.1 uznesenia vlády SR č. 297/2010, keďže tieto usmernenia sa budú musieť prepracovať vo vzťahu k zmenám, ktoré sa budú nachádzať v novom zákone o hospodárskej mobilizácii. Úlohu považujeme v súčasnosti za bezpredmetnú.
V rámci spracovania nového uznesenia vlády SR, ktorým sa určia vybrané ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy ako subjekty hospodárskej mobilizácie a určí sa im rozsah vykonávania opatrení hospodárskej mobilizácie, bude dotknutým ministerstvám stanovené vypracovať predmetné metodické usmernenia, ale v inom termíne s prihliadnutím, že tieto usmernenia už boli pripravené na schválenie na príslušnom ministerstve podľa uznesenia vlády SR č. 297/2010.
Predložený materiál obsahuje základné údaje o úlohe, t. j. číslo a znenie uznesenia vlády SR, z ktorého úloha vyplynula, informáciu o predkladateľovi, číslo a znenie úlohy, informáciu o gestoroch úlohy, termín splnenia a odôvodnenie samotného návrhu na zrušenie úlohy.
Návrh materiálu bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie ministerstvám a ostatným ústredným orgánom štátnej správy v súlade s platným metodickým pokynom na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády. Vyhodnotenie pripomienkového konania sa nachádza v prílohe materiálu. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
Materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, nemá sociálne vplyvy, ani vplyv na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.
