Predkladacia správa

Materiál Komplexné hodnotenie obrany Slovenskej republiky za rok 2010 (ďalej len „komplexné hodnotenie obrany SR“) sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2011.  
Komplexné hodnotenie obrany SR je spracúvané každoročne (po prvýkrát bolo spracované v roku 2006 Komplexné hodnotenie obrany SR za rok 2005) ako súčasť národných a rezortných plánovacích a hodnotiacich procesov s cieľom skvalitniť poznávacie a rozhodovacie činnosti vedenia rezortu obrany a ďalších ústavných orgánov štátu a viesť otvorený dialóg s verejnosťou o dôležitých otázkach, potrebách a problémoch zaručovania obrany štátu.

Potreba pravidelného, objektívneho a transparentného hodnotenia výsledkov plnenia úloh rezortom obrany formou verejného odpočtu bola akcentovaná aj novým Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2010 – 2014.
Jeho spracúvanie vychádza tiež zo zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, najmä § 12, ktorý vymedzuje pôsobnosť Ministerstva obrany Slovenskej republiky a § 36 v znení „Ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy skúmajú problematiku vo veciach, ktoré sú v ich pôsobnosti, a analyzujú dosahované výsledky.“ 
Komplexné hodnotenie obrany SR predstavuje zhodnotenie úrovne zabezpečenia obrany štátu, rozvoja spôsobilostí ozbrojených síl a plnenia medzinárodných záväzkov. Popri identifikácii pozitívnych výsledkov dôraz kladie na špecifikáciu nedostatkov a ich dosahov na plnenie rozhodujúcich úloh vyplývajúcich z Obrannej stratégie Slovenskej republiky, všeobecne záväzných právnych predpisov, uznesení Národnej rady Slovenskej republiky, vlády Slovenskej republiky a medzinárodných záväzkov vrátane návrhu operatívnych odporúčaní. 

S ohľadom na svoj cieľ má komplexné hodnotenie obrany SR politicko-vojenský charakter, čomu zodpovedá aj jeho obsah. V záujme zachovania verejného charakteru materiálu sú zistenia komplexného hodnotenia obrany SR, ako výsledok analýzy, formulované na zodpovedajúcej úrovni všeobecnosti.

Predložené komplexné hodnotenie obrany SR potvrdzuje základné zistenia z analytickej fázy strategického hodnotenia obrany Slovenskej republiky ako aj Hodnotiacej správy obranných plánov Slovenskej republiky a ich finančného zabezpečenia vypracúvanej orgánmi NATO. 

Materiál prešiel predbežným, ako aj medzirezortným pripomienkovým konaním a na rokovanie vlády Slovenskej republiky je predkladaný bez rozporov. Bol prerokovaný v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky, ktorá odporúča vláde Slovenskej republiky materiál vziať na vedomie. 

Materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 
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