Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na základe uznesenia vlády SR č. 331/2011, vzhľadom na svoj informatívny charakter nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

Predsedníčka vlády Slovenskej republiky Iveta Radičová sa na pozvanie generálneho tajomníka OECD Angela Gurríu zúčastnila v dňoch 24. – 25. mája 2011 zasadnutia ministerskej Rady Organizácie pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (OECD) a osláv 50. výročia vzniku OECD, ktoré sa konali v Paríži. Podujatia sa tiež zúčastnili  podpredseda vlády a  minister financií SR Ivan Mikloš a minister hospodárstva SR Juraj Miškov. 

24. mája predsedníčka vlády SR predniesla príhovor na fóre Obnovenie dôvery v systém (Restoring Trust in the System). V stredu 25. mája 2011 sa predsedníčka vlády zúčastnila na pracovných raňajkách s francúzskymi podnikateľmi. Neskôr sa v sídle OECD zúčastnila na oslavách 50. výročia vzniku organizácie. Mottom tohtoročného jubilejného zasadnutia ministerskej Rady OECD (MCM) bolo „50-ročné OECD: Lepšie opatrenia pre lepší život“ (The OECD at 50: Better Policies for Better Lives). Predsedníckou krajinou ministerskej schôdze boli USA v zastúpení ministerky zahraničných vecí USA Hillary Clintonovej. Hlavnými diskutovanými témami boli tzv. zelený rast, obchod a zamestnanosť, vzdelávanie a nové zdroje rozvoja. 

Predsedníčka vlády SR Iveta Radičová uskutočnila na okraj zasadnutia ministerskej Rady OECD bilaterálne stretnutie s predsedom vlády Kórejskej republiky. 

