Informácia o priebehu a výsledkoch 121. zasadnutia Výboru ministrov Rady Európy

V dňoch 10. – 11. mája 2011 sa v Istanbule uskutočnilo 121. zasadnutie Výboru ministrov Rady Európy. Zasadnutia sa zúčastnilo osemnásť  vedúcich delegácií na úrovni ministrov a osemnásť na úrovni štátnych tajomníkov. Zvyšné členské štáty reprezentovali stáli predstavitelia v Štrasburgu. Vedúcim delegácie SR bol štátny tajomník Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky Milan Ježovica. Výbor ministrov je najvyšším rozhodovacím orgánom Rady Európy, zložený je z ministrov zahraničných vecí členských štátov organizácie a zasadá raz ročne.
Program sa začal neformálnou večerou, na ktorej predstavil generálny tajomník Rady Európy T. Jagland koncepciu Susedskej politiky Rady Európy. Koncepcia je zameraná na podporu a presadzovanie základných hodnôt Rady Európy v regiónoch bezprostredne susediacich s Európou, predovšetkým v krajinách severnej Afriky, Blízkeho východu a štátoch strednej Ázie.

Druhou témou v rámci neformálnej večere bola správa Skupiny eminentných osobností pod názvom „Spolužitie – kombinácia rôznorodosti a slobody v 21. storočí“. Správa konštatuje rozsiahlu a všadeprítomnú diskrimináciu a netoleranciu rôznych skupín (Rómov, imigrantov, žiadateľov o azyl, moslimov, židov i kresťanov). Autori požadujú, že každý musí mať právo zvoliť si svoju identitu. Nemôže byť k nej prinútený, resp. uprednostniť jednu pred druhou. V prvej časti správa identifikuje osem rizík ohrozenia hodnôt RE spôsobených nárastom intolerancie a tiež ich príčiny. V druhej časti uvádza 17 princípov, ktoré predstavujú akúsi príručka pre rôznorodosť (handbook), ktorú by mali politici i občianska spoločnosť využívať. Skupina zdôrazňuje, že všetci občania majú nielen práva, ale aj povinnosti. 

Ako hlavní aktéri pre zmenu (s možnosťou ovplyvniť zmýšľanie ľudí o druhých) sú v správe zmienení pedagógovia, masmédiá, zamestnávatelia a odborové zväzy, občianska spoločnosť, cirkvi a náboženské spoločenstvá, ale aj známe osobnosti (celebrity) a „ich vzory správania pre mladých ľudí“, ďalej obce a mestá, členské štáty a na záver európske a celosvetové inštitúcie.

Odporúčania sa o.i. týkajú aj udeľovania štátneho občianstva. Podľa názoru autorov správy by „spôsobilosť na jeho nadobudnutie mala byť posudzovaná podľa občianskych kritérií, ktoré sa budú aplikovať rovnako na všetkých bez ohľadu na národnosť, kultúru, vierovyznanie alebo krajinu pôvodu žiadateľa“.

Odporúčania sú adresované osobitne aj EÚ, aby vytvorila komplexnú migračnú politiku založenú na rešpektovaní a podpore ľudských práv.

Formálna časť sa začala na druhý deň vystúpením generálneho tajomníka Rady Európy, v ktorom prezentoval svoju správu „Rada Európy – stratégia pre hodnoty v akcii“. V nej informoval o aktuálnom vývoji v organizácii, ako aj o jej aktuálnych témach (proces reformy Európskeho súdu pre ľudské práva, správa Skupiny eminentných osobností, návrh Susedskej politiky Rady Európy, stav implementácie Štrasburskej deklarácie o Rómoch, proces predkladania konsolidovaných správ o konflikte v Gruzínsku, návrh na partnerstvo medzi Konferenciou ministrov zodpovedných za miestnu a regionálnu samosprávu a Výborom ministrov, spolupráca medzi Radou Európy a Európskou úniou).  Prvé tri témy boli súčasťou programu aj ako samostatné body.

Následne vystúpili s prejavmi vedúci delegácií členských štátov Rady Európy. Štátny tajomník Ministerstva zahraničných vecí SR Milan Ježovica vo svojom vystúpení podporil návrh Susedskej politiky Rady Európy. Podčiarkol, že Rada Európy sa nesmie otočiť chrbtom k tým krajinám na juh od jej hraníc, ktoré sa hlásia k myšlienke slobody a demokracie, ale že tiež nesmie zabúdať na to, že aj na jej východných hraniciach, v Bielorusku, je sloboda stále potlačovaná. Na margo správy Skupiny eminentných osôb podotkol, že „vítame túto správu, ktorej závery sú postavené na princípoch Európskeho dohovoru o ľudských právach, predovšetkým na individuálnej slobode a rovnosti pred zákonom“. V súvislosti so stále zvyšujúcim sa počtom sťažností na Európskom súde pre ľudské práva privítal štátny tajomník výsledky Konferencie o budúcnosti Európskeho súdu pre ľudské práva v Izmiri. Ako jedno z možných riešení vidí v zlepšení uplatňovania Európskeho dohovoru o ľudských právach na národnej úrovni. 

V ďalšej časti prijali ministri formálne rozhodnutia k nasledujúcim bodom:

Správa generálneho tajomníka „Rada Európy – stratégia pre hodnoty v akcii“

Výbor ministrov:

· súhlasil, že zhodnotí stav reformného procesu na ďalšom zasadnutí, 

· privítal posilnenie spolupráce s medzinárodnými partnermi, najmä s Európskou úniou, 

· vzal na vedomie stav implementácie Štrasburskej deklarácie o Rómoch a povzbudil k jej ďalšej implementácii, 

· vzal na vedomie ostatnú konsolidovanú správu generálneho tajomníka o konflikte v Gruzínsku, 

· vzal na vedomie návrh na vytvorenie možného osobitného partnerstva medzi Konferenciou ministrov zodpovedných za miestnu a regionálnu správu a Výborom ministrov.

Európsky dohovor o ľudských právach (EDĽP)

Výbor ministrov:

· vzal na vedomie doposiaľ prijaté opatrenia s cieľom implementácie Deklarácie a Akčného plánu schválenými na Konferencii o budúcnosti Európskeho súdu pre ľudské práva v Interlakene (február 2010),

· privítal prvé opatrenia realizované Európskym súdom pre ľudské práva s cieľom zapracovať do svojich procedúr ustanovenia Protokolu č. 14  konštatujúc však, že Protokol č. 14 neposkytol riešenie problémov, ktorým Európsky súd pre ľudské práva (ESĽP) čelí,

· schválil Deklaráciu a následný plán krokov jednomyseľne prijaté na Konferencii na vysokej úrovni o budúcnosti ESĽP v Izmiri a vyjadril odhodlanosť implementovať ich,

· vyzval ESĽP a generálneho tajomníka, aby realizovali ustanovenia Izmirskej deklarácie a akčného plánu vzťahujúce sa k ich pôsobnosti,

· uložil úlohu svojim zástupcom (Výboru delegátov ministrov), aby určili ďalšie opatrenia ako aj návrhy na zmeny v EDĽP, ktorých prijatie je žiadúce na zabezpečenie dlhodobej efektivity mechanizmu vytvoreného EDĽP. 

Správa Skupiny eminentných osobností „Spolužitie – kombinácia rôznorodosti a slobody v 21. storočí“

Výbor ministrov vzal správu na vedomie a požiadal svojich zástupcov, aby ju preštudovali.

Susedská politika Rady Európy

Výbor ministrov:

· vzal na vedomie iniciatívu generálneho tajomníka a zároveň ho požiadal o predloženie konkrétnych návrhov (akčných plánov) na realizáciu susedskej politiky,

· súhlasil, že jej prvotnú revíziu vykoná na svojom ďalšom zasadnutí.

Avizovanú istanbulskú deklaráciu výbor ministrov neprijal. Výhrady malo Gruzínsko, ktoré nebolo spokojné, že sa do jej znenia nedostala zmienka o konflikte v Gruzínsku. Pôvodný návrh textu deklarácie bol nakoniec zverejnený ako spoločné vyhlásenie končiaceho tureckého a nového ukrajinského predsedníctva. Vo vyhlásení sa okrem odhodlania presadzovať hodnoty Rady Európy na báze spolupráce s tretími krajiny a osobitne s Európskou úniou objavila aj vôľa pokračovať v užšej spolupráci s Bieloruskom, avšak iba za podmienky rešpektovania európskych hodnôt a princípov.

Na záver zasadnutia odovzdalo Turecko predsedníctvo vo výbore ministrov Ukrajine. Nový predseda výboru ministrov, minister zahraničných veci Ukrajiny K. Gryschenko následne predstavil priority nastupujúceho predsedníctva. Ukrajina sa chce počas najbližších šiestich mesiacov zamerať predovšetkým na práva dieťaťa, na ľudské práva a princípy právneho štátu v kontexte demokracie a stability v Európe a na rozvoj a posilnenie miestnej demokracie. 

Posledným formálnym bodom bolo stanovenie dátumu a miesta nasledujúceho zasadnutia výboru ministrov. Na základe prijatého rozhodnutia sa uskutoční 14. mája 2012 v Štrasburgu.
Pri príležitosti zasadnutia štátny tajomník Milan Ježovica podpísal Dohovor Rady Európy o predchádzaní násiliu na ženách a domácemu násiliu a o boji proti nemu. Slovensko sa tak stalo jedným z prvých signatárov dohovoru, ktorý po prvýkrát v európskom priestore ustanovuje právne záväzné štandardy na predchádzanie násiliu na ženách a domácemu násiliu. Počas slávnostného aktu otvorenia dohovoru na podpis ho spolu so SR podpísalo aj ďalších 12 krajín (Rakúsko, Fínsko, Francúzsko, Nemecko, Grécko, Island, Luxembursko, Čierna Hora, Portugalsko, Španielsko, Švédsko a Turecko).  

Záver:

Priebeh 121. zasadnutia Výboru ministrov Rady Európy bol štandardný. Prijaté rozhodnutia boli zamerané ako dovnútra organizácie (reforma ESĽP a organizácie ako takej), tak aj na širšie susedstvo členských krajín Rady Európy (susedská politika, správa skupiny eminentných osobností). Keďže ide o dlhodobejšie plány, na celkové zhodnotenie bude potrebný určitý časový odstup. 

Za neúspech možno považovať neschválenie záverečnej deklarácie. Nepodporilo ju Gruzínsko, ktoré tak splnilo svoje hrozby indikované už v Štrasburgu počas prípravy jej textu. 
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