  Predkladacia správa


 Uznesením vlády SR č. 396 zo dňa 17. 04. 2002 k návrhu vzorových stanov akciovej spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu v bode B.2 bolo uložené ministrom predkladať na rokovanie vlády SR správu o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu každoročne do 30. júna.


V pôsobnosti   Ministerstva hospodárstva SR sú dve akciové spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu a to spoločnosť Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava a TRANSPETROL, a. s., Bratislava.  Ich jediným akcionárom je Ministerstvo hospodárstva SR v zastúpení ministrom hospodárstva.

Akcionár Ministerstvo hospodárstva SR vykonával svoje práva a povinnosti v uvedených akciových spoločnostiach  prostredníctvom rozhodnutí jediného akcionára podľa § 190 ods. 1 Obchodného zákonníka a  prostredníctvom  nominovaných zástupcov do  riadiacich a kontrolných orgánov spoločnosti. 

Materiál informuje o založení spoločností a o materiáloch, ktoré boli predmetom rozhodnutí jediného akcionára za obdobie od  1. januára 2010 do 31. decembra 2010. Zároveň materiál  informuje aj o činnosti  dozorných rád  spoločností v roku 2010.

Uznesením vlády SR č. 253/2011 zo dňa 13. 04. 2011 k návrhu opatrení na zvýšenie kontroly vo vybraných podnikoch s vplyvom štátu a zlepšenie ich výsledkov hospodárenia vo vzťahu k rozpočtu verejnej správy v bode B.1 bolo uložené ministrom  predložiť  do vlády informáciu za vybrané podniky s vplyvom štátu o ich výsledkoch hospodárenia za roky 
2009-2010 a finančný plán na roky 2011 až 2014.
 Medzi vybrané podniky s vplyvom štátu v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR patria dve akciové spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu a to spoločnosť Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a. s., Bratislava a TRANSPETROL, a. s., Bratislava a jedna akciová spoločnosť so 100% majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR a to Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a. s., Bratislava. Vo všetkých týchto troch spoločnostiach Ministerstvo hospodárstva SR vykonáva práva akcionára.

Materiál   informuje  o výsledkoch hospodárenia  uvedených vybraných podnikov s vplyvom štátu za roky 2009 až 2010  a o finančnom pláne na roky 2011 až 2014 podľa vzoru finančného plánu pre nefinančné korporácie. 

Materiál bol vypracovaný na základe podkladov predložených z vybraných spoločností s vplyvom štátu v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR.

Materiál nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na  podnikateľské prostredie,  životné prostredie,  nemá sociálne vplyvy ani vplyv na informatizáciu spoločnosti, a preto neobsahuje doložku  vybraných vplyvov. 
Keďže ide o informatívny materiál, tento nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

