Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 258/1993 Z. z. o Železniciach Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov ako iniciatívny návrh. 

Dôvodom predloženia návrhu zákona je v súlade s procesom revitalizácie železničných spoločností znížiť počet členov správnej rady Železníc Slovenskej republiky.

Predkladaný návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na štátny rozpočet. Hodnotenie vplyvu je uvedené v doložke vybraných vplyvov. Na  rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na životné prostredie, na zamestnanosť ani  na podnikateľské prostredie návrh zákona nebude mať dopad. 

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi, ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

B. Osobitná časť

K Čl. I 

K bodu 1 až 3

Oproti doterajšej právnej úprave sa navrhuje terajší počet členov správnej rady znížiť z deväť členov na päť, pričom štyria členovia budú odborníci z oblasti dopravy, financií a práva a jeden bude volený zástupca zamestnancov železníc.

K Čl. II

Ustanovuje sa predpokladaný dátum nadobudnutia účinnosti zákona.

