     Návrh na aktualizáciu súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 1. polroku 2011

Vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 50/2011 schválila podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky Návrh na vyslovenie súhlasu s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 1. polroku 2011. 

           Dodatočná ponuka USA týkajúca sa možnosti realizovať vojenské cvičenie špeciálnych síl na území Slovenskej republiky bola zohľadnená v aktualizácii súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 1. polroku 2011, ktorá bola schválená uznesením vlády Slovenskej republiky č. 111 zo dňa 16. februára 2011. Tým vláda Slovenskej republiky vyjadrila súhlas s prítomnosťou do 20 príslušníkov jednotky  špeciálnych síl  USA na území Slovenskej republiky/VO Lešť za účelom vojenského cvičenia pred nasadením do vojenskej operácie ISAF v Afganistane v termínoch 13. apríla – 14. mája 2011 a 7. mája – 7. júna 2011. 
          Na základe novej ponuky USA uskutočniť predmetné cvičenie aj v termíne od 03. júna do 28. júna 2011 sa navrhuje zmena termínu realizácie tohto vojenského cvičenia stanoveného na 7. mája – 7. júna 2011, a to na termín 7. mája – 28. júna 2011. 

          So zámerom zabezpečiť v čo najväčšom rozsahu prípravu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pred ich vyslaním do vojenskej operácie ISAF v Afganistane sa v časti  I. Prítomnosť zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky bod 13) nahrádza týmto textom:
„13) CVIČENIE ŠPECIÁLNYCH SÍL
Cieľ: príprava príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v spolupráci s ozbrojenými silami USA v súvislosti s vyslaním do vojenskej operácie ISAF
Termín: 13. apríla -14. mája 2011 a  7. mája – 28. júna 2011
Miesto konania: Slovenská republika
Účasť: do 20 príslušníkov ozbrojených síl USA
Vojenská technika:
 50 ks

Sa vz. 58, 
 30 ks 

Pi GLOCK
 12 ks         
HK 416
   1 ks     
HK 417
   7 ks       
HK 69 
   1 ks         
AWM .338 

 13 ks
          
M4 
   5 ks   
MINIMI, 

   3 ks              HMMWV

   2 ks              štvorkolka

 14 ks

Prístroj nočného videnia SIMRAD GN II XD-4,  

 30 ks

Rádiostanica Haris 152, Haris 117, 

 300 ks          
40 mm Nb 

 30000 ks
Nb 5,56 mm, 

 20 000 ks       
cvičná munícia Nb 5,56

 10000 ks     
Nb 9mm Luger

 3000 ks
Nb 7,62 vz 43 Cv

 20 kg             
plastická trhavina.“
S ohľadom na potrebu zabezpečenia spoločného vojenského cvičenia v súvislosti s možnou participáciou ozbrojených síl Ukrajiny, Srbskej republiky a Maďarskej republiky v UNFICYP na Cypre sa vládou Slovenskej republiky  schválený materiál  dopĺňa o tento text:

„14)  MEDZINÁRODNÉ CVIČENIE 
Cieľ: spoločná príprava zameraná na pôsobenie v UNFICYP na Cypre

Termín: 6. - 10. júna 2011

Miesto konania:  VJVM Martin/Slovenská republika

Účasť:  do 2 príslušníkov ozbrojených síl Ukrajiny, 
             do 16 príslušníkov ozbrojených síl  Srbska,
             do 10 príslušníkov ozbrojených síl Maďarskej republiky.

Vojenská technika: -„.
