Predkladacia správa

Na základe čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky a § 11 ods. 2 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách v znení neskorších predpisov vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 50/2011 schválila návrh na vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 1. polroku 2011. 

            Dodatočná ponuka USA týkajúca sa možnosti realizovať vojenské cvičenie špeciálnych síl na území Slovenskej republiky bola zohľadnená v aktualizácii súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky a s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia v 1. polroku 2011, ktorá bola schválená uznesením vlády Slovenskej republiky č. 111 zo dňa 16. februára 2011. Tým vláda Slovenskej republiky vyjadrila súhlas s prítomnosťou do 20 príslušníkov jednotky  špeciálnych síl  USA na území Slovenskej republiky/VO Lešť s cieľom vojenského cvičenia pred nasadením do vojenskej operácie ISAF v Afganistane v termínoch 13. apríla – 14. mája 2011 a 7. mája – 7. júna 2011. 

          Na základe novej ponuky USA uskutočniť predmetné cvičenie aj v termíne od 3. júna do 28. júna 2011 sa navrhuje zmena termínu realizácie tohto vojenského cvičenia stanoveného na 7. mája – 7. júna 2011 na termín 7. mája – 28. júna 2011. 

So zámerom zabezpečiť v čo najväčšom rozsahu prípravu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pred ich vyslaním do vojenskej operácie ISAF v Afganistane sa v časti  I. Prítomnosť zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky bod 13) nahrádza aktualizovaným textom. 
           Materiál sa zároveň dopĺňa o text, umožňujúci prítomnosť do 2 príslušníkov ozbrojených síl Ukrajiny, do 16 príslušníkov ozbrojených síl Srbskej republiky a do 10 príslušníkov ozbrojených síl Maďarskej republiky na vojenskom cvičení na území Slovenskej republiky pred ich pôsobením v UNFICYP na Cypre. 
Z dôvodu, že zahraničné ozbrojené sily hradia prevažnú časť nákladov súvisiacu s pobytom ich príslušníkov ozbrojených síl na území Slovenskej republiky s cieľom realizácie predmetných cvičení, nemá predložený návrh vplyv na rozpočet verejnej správy. 
