Predkladacia správa
Návrh na uzavretie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Českej republiky o spolupráci v oblasti zabezpečenia vojenskej letovej prevádzky (ďalej len „dohoda“) predkladá ako iniciatívny návrh minister obrany Slovenskej republiky. 

Návrh predkladanej dohody bol spracovaný v nadväznosti na rokovania s českou stranou s cieľom rozvíjať vzájomnú spoluprácu v oblasti zabezpečenia vojenskej letovej prevádzky. Účelom dohody je rámcovo upraviť  najmä podmienky spolupráce v oblasti  vojenského leteckého výcviku, zabezpečenia vojenských leteckých cvičení, vojenskej leteckej prepravy a plnenia úloh integrovaného systému protivzdušnej obrany Organizácie Severoatlantickej zmluvy (ďalej len „NATINADS“) vrátane nácviku plnenia týchto úloh.
 Predmetom dohody je vymedzenie oblastí vzájomnej spolupráce a stanovenie základných princípov jej realizácie. Nadobudnutím platnosti dohody zaniká platnosť v súčasnosti platného Protokolu medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky                 a  Ministerstvom obrany Českej republiky o spolupráci v oblasti zabezpečenia vojenskej letovej prevádzky, spoločnej prepravy a výmeny informácií o letoch vojenských lietadiel                   v priestore štátnej hranice medzi Slovenskou  republikou a Českou  republikou, podpísaného v Prahe 2. októbra 2000. 
Dohoda je rámcový dokument a jej vykonávanie, napr. formou leteckých vojenských cvičení, si bude vyžadovať uzatvorenie osobitných dohôd medzi dotknutými subjektmi, a to v rámci schválených limitov výdavkov rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky na príslušný rozpočtový rok, bez zvýšenia finančných požiadaviek na štátny rozpočet a verejné financie.  

Predkladaný návrh dohody zodpovedá záujmom zahraničnej politiky Slovenskej republiky. Je vypracovaný v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky                       a všeobecnými zásadami medzinárodného práva, ako aj záväzkami Slovenskej republiky vyplývajúcimi z medzinárodných zmlúv, ktorými je viazaná. Predkladaný návrh dohody je medzinárodnou zmluvou, ktorá je podľa vnútroštátnych právnych predpisov zmluvou vládnej povahy. Vykonanie obvyklých formálnych úkonov súvisiacich s uzavretím dohody zabezpečí gestor v súčinnosti s ministerstvom zahraničných vecí a v súlade s platnými vnútroštátnymi predpismi.


       

Predmetný návrh bol posudzovaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania.  Návrh dohody sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.  

Uzavretie dohody nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.

