Informácia o realizácii opatrení súvisiacich so znížením osobných výdavkov  v kapitolách štátneho rozpočtu v štátnom rozpočte na rok 2011

Vláda Slovenskej republiky sa vo svojom programovom vyhlásení  zaviazala znížiť deficit verejných financií, obnoviť rast ekonomiky, zvýšiť jej konkurencieschopnosť a zabezpečiť jej zdravý rast. Plnenie Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky  si vyžiadalo a vyžaduje prijatie celého radu ozdravných opatrení v oblasti verejných financií ako na strane príjmov, tak aj na strane výdavkov tak, aby sa verejné zdroje využívali maximálne efektívne a transparentne. 

Jedným z prijatých opatrení na strane výdavkov štátneho rozpočtu v schválenom rozpočte na  rok 2011 bolo aj desaťpercentné zníženie osobných výdavkov rozpočtových organizácií kapitol štátneho rozpočtu, pri zohľadnení výnimiek za určité kategórie zamestnancov (pedagogických zamestnancov špeciálnych škôl a školských zariadení, stredných a vysokých škôl, čiastočne policajtov a hasičov na úseku ochrany verejného poriadku a bezpečnosti, vedeckých a výskumných zamestnancov SAV, zamestnancov detských domovov, civilných zamestnancov ministerstva spravodlivosti, príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže a atď.). Osobitný prístup bol zvolený pre zamestnancov kapitoly Ministerstva obrany SR z dôvodu prípravy aktualizovanej stratégie rozvoja rezortu, z realizácie ktorej vyplynú prípadné možnosti prijímania úsporných opatrení. 

V súvislosti so znížením osobných výdavkov v rokoch 2011 až 2013 bolo ponechané na rozhodnutí správcov rozpočtových kapitol, či uvedené zníženie osobných výdavkov zabezpečia znížením počtu zamestnancov, redukciou fakultatívnych zložiek platu, prípadne kombináciou oboch možností. 

Predložený materiál poskytuje prehľad o doteraz prijatých opatreniach súvisiacich so znížením osobných výdavkov a o ich priebehu v rozpočtových organizáciách kapitol štátneho rozpočtu.  
  
1. Zamestnanosť

Niektoré kapitoly štátneho rozpočtu k prijatiu racionalizačných opatrení pristúpili v druhej polovici roka 2010, ktoré sa prejavili znížením počtu zamestnancov o 3 285 osôb  už v záväzných limitoch počtu zamestnancov kapitol štátneho rozpočtu na rok 2011. Boli to tieto kapitoly:

· Ministerstvo vnútra SR (902 osôb)
· Ministerstvo financií SR (955 osôb)
· Ministerstvo životného prostredia SR (83 osôb)
· Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (931 osôb)
· Ministerstvo kultúry (63 osôb)
· Ministerstvo hospodárstva SR (74 osôb)
· Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (201 osôb)
· Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR (66 osôb)
· Protimonopolný úrad SR (3 osoby)
· Národný bezpečnostný úrad (7 osôb)

Nie všetky kapitoly štátneho rozpočtu, ktoré začali prijímať racionalizačné opatrenia z titulu zníženia osobných výdavkov v roku 2010, ukončili tento proces. Prípadné znižovanie zamestnancov rozložili na viac etáp v priebehu roka 2011.  Príkladom je Kancelária Národnej rady SR, ktorá v roku 2010 postupne znížila počet zamestnancov o 17 osôb v ročnom vyjadrení a v roku 2011 plánuje v znižovaní počtu zamestnancov pokračovať.  Okrem tejto kapitoly štátneho rozpočtu obdobne postupovalo ďalších 5 kapitol, ktoré v tom čase prehodnocovali možnosti zníženia počtu zamestnancov s tým, že v priebehu roka 2011 oznámia svoje stanovisko. Ide o kapitoly Úradu vlády SR, Generálnej prokuratúry SR, Ministerstva zahraničných vecí SR, Ministerstva spravodlivosti SR a Ministerstva školstva SR. 

Ku kapitolám, ktoré nereagovali na zníženie počtu zamestnancov patrí v úvode materiálu citované Ministerstvo obrany SR, ďalej Kancelária prezidenta SR, Kancelária Ústavného súdu SR, Najvyšší súd SR, Najvyšší kontrolný úrad SR, Ministerstvo zdravotníctva SR,  Úrad pre verejné obstarávanie. 

Ku kapitolám, ktoré vyjadrili nesúhlas, resp. nenavrhli zníženie počtu zamestnancov patrí napr. Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Úrad jadrového dozoru SR, Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Rada pre vysielanie a retransmisiu, Kancelária verejného ochrancu práv, Úrad na ochranu osobných údajov SR, Slovenská akadémia vied. 

Informáciu o postupne prebiehajúcom znižovaní zamestnancov podáva výkaz, ktorým Ministerstvo financií SR, v súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, štvrťročne sleduje zamestnanosť v kapitolách štátneho rozpočtu. Z porovnania skutočného plnenia zamestnanosti za I. štvrťrok 2011 oproti I. štvrťroku 2010 (Príloha č. 1) vyplýva, že kapitoly štátneho rozpočtu medziročne reálne znížili skutočný počet zamestnancov o 5 107 osôb, čo zodpovedá 4 % skutočne dosiahnutého počtu zamestnancov za I. štvrťrok 2010. Na skutočnom znížení počtu zamestnancov sa po zohľadnení delimitácií vyplývajúcich zo zmeny kompetenčného zákona v najvýraznejšej miere podieľali tieto kapitoly štátneho rozpočtu (hodnota uvedená za kapitolou v % vyjadruje medziročné % zníženia počtu zamestnancov danej kapitoly):  

· Protimonopolný úrad SR (13,3 %)
· Ministerstvo zdravotníctva SR (9,6 %)
· Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR (8,8 %)
· Rada pre vysielanie a retransmisiu (8,0 %)
· Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (7,9 %)
· Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (7, 9 %)
· Úrad pre verejné obstarávanie (7,4 %)
· Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR (7,2 %).

Zo sledovania ukazovateľov zamestnanosti za prvý štvrťrok vyplynulo, že naopak, niektoré kapitoly štátneho rozpočtu medziročne zvýšili skutočný počet zamestnancov. Najvyšší percentuálny nárast v medziročnom porovnaní zaznamenala kapitola Najvyššieho súdu SR (20,7 %), ktorá naplnila stav zamestnancov do úrovne schváleného rozpočtu. Druhý relatívne najvyšší nárast dosiahla kapitola Kancelárie Ústavného súdu SR (4,9 %) z dôvodu zvýšenia plnenia upraveného limitu počtu zamestnancov. Medziročne zamestnanosť vzrástla aj v Kancelárii  verejného ochrancu práv (2,9 %), ktorá v rámci stanoveného limitu zamestnancov obsadila ďalšie pracovné miesto.

2. Fond pracovného času

Stanovenie fondu pracovného, resp. služobného času pre zamestnancov financovaných zo štátneho rozpočtu vyplýva z príslušných zákonov.  Pre časť zamestnancov je pracovný, resp. služobný čas stanovený taxatívne v zákone v rozsahu 37,5 hodín týždenne (policajti, colníci, hasiči, prokurátori), resp. 40 hodín týždenne (profesionálni vojaci, sudcovia). Pre zostávajúcu časť zamestnancov v štátnej službe a zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme sa o stanovení pracovného, resp. služobného času, v zmysle príslušných zákonov, vyjednáva. 

Pre rok 2011 bola v rámci pracovných podmienok vyjednaná možnosť skrátenia pracovného (služobného) času v podnikovej kolektívnej zmluve zo 40 hodín na 37,5 hodín týždenne. V nadväznosti na minuloročné kolektívne zmluvy vyššieho stupňa, kde bol vyjednaný pracovný (služobný) čas v rozsahu 37,5 hodín týždenne, vo väčšine kapitol štátneho rozpočtu bola táto možnosť ponechaná aj pre rok 2011. Úprava pracovného času v podnikových kolektívnych zmluvách (t.j. v jednotlivých organizáciách) je závislá od dohody medzi konkrétnou odborovou organizáciou a vedením príslušnej rozpočtovej organizácie. 

Zo zisťovania Ministerstva financií SR k 1.máju 2011 vyplýva, že k zvýšeniu pracovného (služobného) času v porovnaní s minulým rokom došlo v aparátoch piatich kapitol štátneho rozpočtu (Príloha č. 2):

· Ministerstvo vnútra SR
· Ministerstvo spravodlivosti SR
· Ministerstvo financií SR
· Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR
· [bookmark: _GoBack]Úrad geodézie, kartografie a katastra SR

Z hodnotenia organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti správcov kapitol štátneho rozpočtu je zrejmé, že k úprave pracovného času došlo v minimálnej miere.

Vychádzajúc z uvedených skutočností možno konštatovať, že kapitoly štátneho rozpočtu v prevažnej miere využili možnosť kumulatívneho riešenia zníženia osobných výdavkov v štátnom rozpočte na rok 2011, a to kombináciou zníženia počtu zamestnancov a úpravy niektorých zložiek odmeňovania.
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