MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ
Predkladacia správa
Materiál „Analýza vývoja Fondu fondov s. r. o. od jeho založenia a stavu portfólií jednotlivých fondov rizikového kapitálu pod Fondom fondov s návrhom opatrení“ je predkladaný na základe úlohy B.2 uznesenia vlády SR č. 797 zo dňa 12. novembra 2010, ktorým vláda uložila ministrovi hospodárstva vypracovať analýzu vývoja Fondu
fondov s. r. o. od jeho založenia a stavu portfólií jednotlivých fondov rizikového kapitálu 
pod Fondom fondov s návrhom opatrení a o výsledku informovať vládu.

Materiál obsahuje informácie o vývoji rizikového financovania na podporu malého a stredného podnikania na Slovensku, charakteristiku jednotlivých investičných fondov, prehľad zdrojov financovania a jednotlivých zmluvných záväzkov ako aj informácie o realizovaných investíciách (ktoré predstavujú podporené malé a stredné podniky) a finančných výsledkoch fondov.

Súčasťou materiálu sú aj opatrenia vykonávané aj plánované s cieľom posilnenia kontroly Fondu fondov, s. r. o., resp. Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania v jednotlivých investičných fondoch v súvislosti s medializovanými podozreniami na možnú spreneveru finančných prostriedkov pochádzajúcich z revolvingových zdrojov.

Materiál je rozdelený na hlavnú časť, ktorá obsahuje genézu vývoja investičných fondov rizikového kapitálu, kľúčové charakteristiky a ekonomické ukazovatele fondov a prehľad realizovaných opatrení vo Fonde fondov, s. r. o. a spolupracujúcich investičných fondoch. V prílohe je uvedená analýza portfólií fondov, vývoja divestícií, prehľad vymáhaných pohľadávok ako aj podrobná analýza situácie a krokov uskutočňovaných vo fondoch Fond Seed Capital, k. s. a Slovenský Rozvojový Fond, a. s., ktoré sú v súčasnosti predmetom vyšetrovania orgánov činných v trestnom konaní.

Údaje uvedené v materiáli boli spracované na základe podkladov zo štvrťročných a ročných monitorovacích správ, predkladaných jednotlivými investičnými fondmi v súlade
 s Pravidlami na použitie a nakladanie s revolvingovými prostriedkami a s tým spojené rozhodovacie a kontrolné procesy, schválenými uznesením vlády SR č. 128/2010. 

Vzhľadom na to, že materiál „Analýza vývoja Fondu fondov s. r. o. od jeho založenia a stavu portfólií jednotlivých fondov rizikového kapitálu pod Fondom fondov s návrhom opatrení“, vypracovaný na základe úlohy B.2 uznesenia vlády SR č. 797 z 12. novembra 2010, obsahuje skutočnosti, ktorých sprístupnenie a/alebo zverejnenie je obmedzené v zmysle všeobecne záväzných právnych predpisov (napr. ustanovenie § 17 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov) a v zmysle zmluvných záväzkov dojednaných medzi spoločníkmi, resp. akcionármi dotknutých subjektov, nie je možné ho sprístupniť v zmysle ustanovenia § 10 ods. 1 a ustanovenia § 11 ods. 1 písm. a) a d) zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 
Materiál bol v decembri 2010 predložený v rámci režimu „NESPRÍSTUPŇOVAŤ“
na medzirezortné pripomienkové konanie zainteresovanému rezortu, Ministerstvu financií SR. Na základe pripomienok bol prepracovaný a doplnený o požadované údaje. 
