Predkladacia správa

Rámcový dohovor o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát (ďalej len „Karpatský dohovor“) je sub-regionálna medzivládna dohoda v oblasti ochrany životného prostredia, ktorá bola podpísaná ministrami životného prostredia Českej republiky, Maďarska, Poľska, Rumunska, Srbska a Čiernej Hory, Slovenskej republiky a Ukrajiny 22. mája 2003 v Kyjeve, Ukrajina. Karpatský dohovor poskytuje rámec pre spoluprácu a odvetvovú koordináciu politík, ako aj platformu pre tvorbu a implementáciu stratégií trvalo udržateľného rozvoja v regióne Karpát.

Slovenská republika 11. mája 2004 uložila listinu o schválení u depozitára Karpatského dohovoru, ktorým je vláda Ukrajiny. Pre Slovenskú republiku nadobudol Karpatský dohovor platnosť 4. januára 2006 na základe jeho článku 21 ods. 3. Gestorom implementácie dohovoru v podmienkach Slovenskej republiky je Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky.

V termíne 25. až 27. mája 2011 sa uskutoční v Bratislave, Slovenskej republike 3. zasadnutie Konferencie zmluvných strán (COP 3) Karpatského dohovoru. V rámci tohto zasadnutia by malo, okrem iného, prísť k podpisu návrhu protokolu o trvalo udržateľnom obhospodarovaní lesov ku Karpatskému dohovoru (ďalej len „návrh protokolu“). Cieľom návrhu protokolu je podpora trvalo udržateľného obhospodarovania a ochrany karpatských lesov.
Prevažná časť obsahu ustanovení návrhu protokolu spadá v podmienkach Slovenskej republiky do odbornej kompetencie rezortu pôdohospodárstva a rozvoja vidieka. Z tohto dôvodu materiál zahŕňa návrh, aby bol návrh protokolu podpísaný za Slovenskú republiku ministrom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka. Navrhovaný postup bol predmetom predchádzajúceho rokovania medzi zástupcami vecne príslušných útvarov Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky (sekcia ochrany prírody a tvorby krajiny) a Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky (sekcia lesného hospodárstva a spracovania dreva).
Prijatie návrhu protokolu by znamenalo taktiež významný sub‑regionálny príspevok k aktivitám Medzinárodného roku lesov 2011.

Návrh protokolu je medzinárodnou zmluvou vládneho charakteru, ktorá rozsahom záväzkov presahuje rámec pôsobnosti jedného ústredného orgánu štátnej správy. Pre nadobudnutie platnosti protokolu nie je potrebný súhlas Národnej rady Slovenskej republiky a ratifikácia prezidentom Slovenskej republiky.
Návrh na podpis protokolu nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.
