Predkladacia správa
Zákon č. 7/2010 Z. z. o ochrane pred povodňami ustanovil povinnosť Ministerstvu životného prostredia Slovenskej republiky v spolupráci s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky „Správu o priebehu a následkoch povodní na území Slovenskej republiky po povodniach“. Po mimoriadnych povodniach v máji až auguste 2010 sa vypracovala v roku 2010 „Správa o priebehu a následkoch povodní na území Slovenskej republiky od 1. januára do 31. augusta 2010“, ktorú schválila vláda Slovenskej republiky uznesením č. 834 z 1. decembra 2010. Predložený materiál obsahuje „Správu o priebehu a následkoch povodní na území Slovenskej republiky od 1. septembra do 31. decembra 2010“ a prílohu - tabuľkovú časť. Vlastný materiál obsahuje základné informácie o príčinách, priebehu a následkoch povodní, ktoré sa na území Slovenskej republiky vyskytli v období od 1. septembra do 31. decembra 2010. Príloha obsahuje zoznam tabuliek a súčasne tvorí podklady na rozhodnutie vlády SR o úhrade výdavkov, ktoré vznikli zákonom ustanoveným subjektom pri vykonávaní opatrení na ochranu ľudských životov, zdravia, životného prostredia, kultúrneho dedičstva a hospodárskych činností pred nepriaznivými účinkami povodní. Obidve časti predkladaného materiálu sú vypracované z podkladov, ktoré zostavili krajské úrady životného prostredia, Prezídium Hasičského a záchranného zboru, obvodné úrady a Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR, ostatné ústredné orgány štátnej správy, správca vodohospodársky významných vodných tokov, ktorým je Slovenský vodohospodársky podnik, š. p.

Vykonávanie povodňových zabezpečovacích prác si od 1. septembra do 31. decembra 2010 vyžiadalo výdavky vo výške 865 259 eur, povodňových záchranných prác v sume 1 459 567 eur. Príslušné orgány právoplatne rozhodli o peňažných náhradách vo výške 8 658 792 eur, ktoré boli podané od 1. januára 2010 do 31. decembra 2010.
Úhrada výdavkov na vykonávanie povodňových zabezpečovacích prác, povodňových záchranných prác a vyplatenie peňažných náhrad za splnenú osobnú pomoc počas povodňovej situácie a škody na majetku spôsobené v priamej súvislosti s vykonávaním povodňových zabezpečovacích prác a povodňových záchranných prác sa navrhuje uhradiť z kapitoly Všeobecná pokladničná správa.
