Predkladacia správa


Materiál sa predkladá na základe § 29 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a v súlade so Smernicou Ministerstva financií Slovenskej republiky z 13. januára 2009 č. MF/8208/2009-311 na vypracovanie záverečných účtov kapitol štátneho rozpočtu, štátnych fondov a na vypracovanie návrhu záverečného účtu verejnej správy.

Obsah predkladaného materiálu umožňuje získať celkový prehľad o čerpaní prostriedkov štátneho rozpočtu kapitoly Ministerstva zahraničných vecí SR v štruktúre záväzných ukazovateľov rozpísaných pre kapitolu MZV SR zákonom č. 497/2009 Z. z. o štátnom rozpočte na rok 2010, a to z pohľadu ekonomickej, funkčnej a programovej štruktúry kapitoly.

Schválený rozpočet MZV SR na rok 2010 nezodpovedal skutočným potrebám rezortu, ktoré boli pri jeho tvorbe zo strany  MZV SR (ide najmä o  oficiálnu rozvojovú pomoc, informačno – komunikačné technológie, rozvoj siete úradov SR v zahraničí) predložené. Limit príjmov bol oproti východiskovému limitu zvýšený o 3 000 000 EUR v súvislosti s odpredajom nehnuteľného majetku v zahraničí a nadväzuje na zvýšenie limitu v oblasti kapitálových výdavkov.

V dôsledku napätej rozpočtovej situácie rezort veľmi zodpovedne a hospodárne prehodnocoval čerpanie zdrojov štátneho rozpočtu počas celého roka a prerozdeľoval finančné prostriedky aj formou rozpočtových opatrení v spolupráci s MF SR tak, aby bolo možné plniť všetky záväzky. Môžeme konštatovať, že rok 2010 bol z hľadiska čerpania rozpočtu  a napĺňania jeho príjmov veľmi úspešný. Príjmy kapitoly boli naplnené na 102,4% a celkový rozpočet kapitoly bol vyčerpaný na 99,69%.   
Nad rámec štruktúry záverečného účtu, ktorá je stanovená  vyššie uvedenou smernicou         MF SR, kapitola MZV SR v tabuľkovej časti predkladá číselnú zostavu premietnutia rozpočtových opatrení do záväzných ukazovateľov kapitoly MZV SR, prehľad o dosiahnutých príjmoch zo správnych poplatkov kapitoly MZV SR za rok 2010 a prehľad uhradených členských príspevkov Slovenskej republiky do medzinárodných organizácií prostredníctvom kapitoly MZV SR v roku 2010. 

Z porovnania prehľadu celkových výsledkov hospodárenia so schváleným a upraveným rozpočtom vyplýva, že kapitola MZV SR dodržala všetky záväzne stanovené  ukazovatele príjmov a výdavkov štátneho rozpočtu na rok 2010, ako aj záväzný limit počtu zamestnancov. 

