Správa o činnosti 

Úradu splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity
Správa sa predkladá v zmysle štatútu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity a na základe Plánu práce vlády SR na rok 2004. Predmetom správy je prioritne obdobie roku 2003, ale v rámci zachovania kontextu udalostí sa v niektorých prípadoch v správe nachádzajú aj aktivity a súvislosti z predchádzajúcich rokov, event. zo začiatku roku 2004.

1. Poslanie Úradu splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity a jeho postavenie v rámci ústredných orgánov štátnej správy

1.1. Východisko z predchádzajúceho obdobia

Vláda Slovenskej republiky (ďalej len vláda SR) zriadila dňa 10. februára 1999 post splnomocnenca vlády SR na riešenie problémov rómskej menšiny. Splnomocnenec vlády SR vykonáva svoju činnosť na základe vládou schváleného štatútu a jeho sekretariát (v súčasnosti úrad) je organizačne začlenený do štruktúry Úradu vlády SR. Po výmene na poste splnomocnenca vlády SR vláda uznesením č. 886 zo dňa 19. septembra 2001 schválila nový štatút splnomocnenca vlády pre rómske komunity a tiež organizačnú štruktúru sekretariátu splnomocnenca. 

Nový štatút a organizačná štruktúra vychádzali z odporúčaní Hodnotenia činnosti sekretariátu splnomocnenca vlády SR na riešenie problémov rómskej národnostnej menšiny, ktoré vypracovalo Non - Profit Consulting, o. z. na základe zadania podpredsedu vlády SR pre ľudské práva, menšiny a regionálny rozvoj. Na základe uznesenia k prijatému štatútu bola zriadená medzirezortná komisia, splnomocnenec vlády SR mal v zmysle štatútu spolurozhodovať o použití finančných prostriedkov štátneho rozpočtu na riešenie záležitostí rómskych komunít, s cieľom zvýšiť koordináciu programov smerujúcich k zlepšovaniu postavenia rómskych komunít a rovnako koordináciu finančného krytia týchto programov, aby sa tak zabezpečila vyššia efektívnosť a spoločenská návratnosť vynaložených finančných prostriedkov. 

Nová organizačná štruktúra mala vytvoriť predpoklady na systematickú a komplexnú koordináciu programov a procesov vo všetkých smeroch zlepšovania postavenia rómskych komunít nielen na úrovni štátnych a samosprávnych orgánov, ale aj priamo v teréne. Vytvorenie a odborné obsadenie detašovaného pracoviska v Prešove malo zabezpečiť podporu splnomocnencovi vlády SR v rámci východoslovenského regiónu, najmä v oblasti získavania informácií z terénu a reflektovania efektívnosti jednotlivých vládnych opatrení, ktoré sa týkali rómskych komunít. Štruktúra detašovaného pracoviska bola súčasťou organizačnej štruktúry sekretariátu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity.

Na základe praktických poznatkov a skúseností získaných za obdobie jedného roka, počas ktorého bol štatút splnomocnenca v platnosti, sa ako nevyhnutné ukázalo pristúpiť k revidovaniu platného štatútu a vypracovaniu jeho nového znenia. Nový štatút vláda schválila uznesením č. 1069 zo dňa 18. septembra 2002. V štatúte boli zohľadnené vtedy aktuálne legislatívne zmeny (napr. zákon o štátnej službe), definoval presnejšie podmienky, v ktorých rámci splnomocnenec realizuje svoje oprávnenia. Tento štatút zostal v platnosti v priebehu roku 2003 až do prijatia nového štatútu, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 1196 zo 17. decembra 2003. 

1.2. Postavenie a úlohy splnomocnenca

Súčasné postavenie a pôsobnosť splnomocnenca upravuje štatút schválený v decembri 2003. Splnomocnenec má postavenie poradného orgánu vlády SR a ako taký plní úlohy zamerané na riešenie záležitostí rómskych komunít a realizuje systémové opatrenia na zlepšenie ich postavenia a integráciu do spoločnosti.

Činnosť splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity a jeho úradu sa teda sústreďujú najmä na tvorbu systémových materiálov a opatrení v súčinnosti s ústrednými orgánmi štátnej správy, miestnymi orgánmi štátnej správy, orgánmi územnej samosprávy a mimovládnymi organizáciami. Ďalej splnomocnenec v spolupráci so zainteresovanými inštitúciami pripravuje, zadáva a vyhodnocuje programy zamerané na zlepšenie postavenia príslušníkov rómskych komunít v spoločnosti, vyjadruje sa ku koncepciám týkajúcich sa riešenia záležitostí rómskych komunít a navrhuje a vyjadruje sa k použitiu prostriedkov štátneho rozpočtu vyčlenených na riešenie záležitostí rómskych komunít. Z týchto úloh teda vyplýva koordinácia činnosti jednotlivých zainteresovaných inštitúcii v predmetnej problematike. 

Popritom splnomocnenec realizuje niektoré konkrétne pilotné programy, ktoré by sa v prípade úspešnosti stali systémovým nástrojom na riešenie niektorých problémov rómskych komunít (štipendijný fond, program sociálnych terénnych pracovníkov, komplexný rozvojový program rómskych osád a pod.).

Riešením problematiky rómskych komunít v oblasti aktivít splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity sa podľa organizačného poriadku jeho Úradu v súčasnosti rozumie najmä:

a) vytváranie podmienok pre sociálnu inklúziu prostredníctvom odstraňovania sociálnych, zdravotných, bytových rozdielov, handicapov v zamestnanosti a vo vzdelávaní marginalizovaných rómskych komunít,

b) podpora všetkých foriem vzdelávania v rámci celej rómskej komunity s cieľom zvýšenia vzdelanostnej úrovne Rómov a ich uplatnenia sa na trhu práce,

c) podpora aktivít zameraných na zamestnávanie Rómov,

d) podpora a rozvoj národnostnej a etnickej identity a rozvoj rómskej kultúry,

e) ovplyvňovanie verejnej mienky prostredníctvom mediálnej politiky,

f) skvalitňovanie bezkonfliktného spolunažívania majoritného obyvateľstva a minoritných rómskych komunít,

g) vytváranie rovnosti príležitostí prostredníctvom dočasných vyrovnávacích opatrení pre uplatnenie sa príslušníkov rómskych komunít vo všetkých oblastiach spoločenského života a princípu rovnakého zaobchádzania,

h) vytváranie programov pre integráciu marginalizovaných rómskych komunít do spoločnosti.

2. Inštitucionalizačné zabezpečenie riešenia záležitostí rómskych komunít
Krátko po parlamentných voľbách v roku 2002 sa opäť otvorila diskusia o rezortnej pôsobnosti riešenia problematiky rómskej integrácie, v rámci ktorej sa uvažovalo o presunutí tejto agendy z pod gescie podpredsedu vlády pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny do pôsobnosti ministerstva kultúry, prípadne ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny. V priebehu tejto diskusie sa objavil aj návrh na zmenu postavenia splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity, ktorý by sa stal členom vlády SR, a zriadenie Rómskeho úradu so sídlom v Košiciach. Podľa tohto návrhu by splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity s postavením ministra vlády SR mal disponovať právom legislatívnej iniciatívy na rokovaniach vlády SR, právom zúčastňovať sa rokovaní vlády SR a vlastnou rozpočtovou kapitolou. 

Výsledkom tejto diskusie je napokon vytvorenie úradu v súčasnej podobe tak, aby zabezpečil implementáciu a efektívnu realizáciu programov v spolupráci s regionálnymi a miestnymi samosprávami (napr. Komplexný rozvojový program rómskych osád, Program terénnych sociálnych pracovníkov) a navyše mohol získavať finančné zdroje na takéto programy mimo prostriedkov štátneho rozpočtu.

2.1. Personálne posilnenie Úradu

Personálne zabezpečenie úradu splnomocnenca vlády v priebehu roka 2003 tvorili štyria hlavní radcovia (koordinátor pre oblasť vzdelávania a kultúry, koordinátor pre oblasť bývania a zamestnanosti, koordinátor pre sociálnu oblasť a zdravotníctvo a vedúci detašovaného pracoviska v Prešove), jeden externý pracovník, dvaja odborní referenti (jeden na detašovanom pracovisku) a jeden samostatný administratívny pracovník. V auguste 2003 nastúpil ďalší externý pracovník pre oblasť využívania finančnej pomoci z Európskej únie v integrácii Rómov, v septembri boli na základe konkurzu obsadené pracovné miesta samostatných radcov (koordinátor pre medzinárodnú spoluprácu a koordinátor pre oblasť médií) a externý poradca. V októbri bola v zastupovaní obsadená pozícia hlavného radcu (koordinátor pre právnu oblasť a ľudských práv).  Platná organizačná štruktúra sekretariátu pred zriadením Úradu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity predpokladala 11 pracovných miest (7x štátna služba, 4x verejná služba), z toho 8 pracovných pozícii bolo vytvorených na sekretariáte v Bratislave a 3 v regionálnej pobočke v Prešove.

2.2. Vznik Úradu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity
Politická diskusia po parlamentných voľbách v roku 2002 začala proces tvorenia úradu v rámci možností štátnej správy. Prvá verzia predstavovala kombinácie Sekretariátu splnomocnenca vlády SR a Úradu pre integráciu rómskych komunít a prešla  pripomienkovým konaním v dňoch 25. augusta až 9. septembra 2003. Porada ekonomických ministrov však na rokovaní dňa 27. októbra 2003 odporučila zriadenie úradu s podmienkou, že nebudú existovať ďalšie paralelné štruktúry pre danú oblasť. Materiál bol opätovne prepracovaný v zmysle pripomienok a na nové pripomienkové konanie bol predložený návrh na vytvorenie jedného subjektu – Úradu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity ako rozpočtovej organizácie. V rámci tohto pripomienkového konania, ktoré sa uskutočnilo v dňoch 13. až 21. novembra 2003 vzniesol Úrad vlády SR zásadnú pripomienku, podľa ktorej nie je možné, aby zamestnanci rozpočtovej organizácie vykonávali štátnu službu. Táto pripomienka bola prekonzultovaná aj s legislatívnym odborom Úradu pre štátnu službu, ktorého pracovníci toto stanovisko potvrdili.

Nové znenie materiálu potom v plnej miere akceptovalo všetky zásadné pripomienky a bolo na rokovanie vlády SR predložené bez rozporov. Základný rozpor, že v rozpočtovej organizácii nemôžu pracovať zamestnanci v štátnozamestnaneckom pomere bol odstránený tým, že Úrad sa nezriadil ako rozpočtová organizácia Úradu vlády SR. Z tohto dôvodu bola z predkladaného materiálu vypustená zriaďovacia listina. Odstránený bol tiež pripomienkovaný problém duálnych štruktúr tým, že v návrhu išlo len o jediné pracovisko, na ktorého čele stojí splnomocnenec vlády pre rómske komunity. Zriadenie Úradu v rámci organizačnej štruktúry Úradu vlády SR je v súlade s ustanovením čl. 3 ods. 4 jeho štatútu.

Po schválení Návrhu na nové inštitucionálne zabezpečenie riešenia záležitostí rómskych komunít a zmeny štatútu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity úrad splnomocnenkyne pre rómske komunity dopracoval návrh novej organizačnej štruktúry úradu, návrh na novelizáciu organizačného poriadku Úradu vlády SR v súvislosti so zriadením úradu splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity a popis jednotlivých pracovných pozícií v rámci úradu. Všetky tieto materiály predložil v stanovenom termíne do konca januára 2004 vedúcemu služobného úradu Úradu vlády SR. Vo februári 2004 boli spracované základné požiadavky na novoprijímaných pracovníkov do štátnej služby pre potreby Úradu pre štátnu službu. http://www.rokovania.sk/appl/material.nsf/0/DD69EA491E070B34C1256DFA0032F37B?OpenDocument
3. Vyhodnotenie činnosti za jednotlivé oblasti a spolupráca s jednotlivými rezortami

3.1. Právna oblasť a oblasť ľudských práv

Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity aktívne participoval pri tvorbe nasledovných materiálov:

i. Analýza funkcie policajného špecialistu pre prácu s rómskymi komunitami. Materiál schválilo vedenie Ministerstva vnútra SR koncom roku 2003 a v januári 2004 ho vzala na vedomie vláda SR.

ii. Návrh rozkazu ministra vnútra Slovenskej republiky o komisie na koordináciu postupu pri eliminácii rasovo motivovanej trestnej činnosti a o zriadení krajských komisií na koordináciu postupu pri eliminácii rasovo motivovanej trestnej činnosti a extrémizmu. Návrh bol odovzdaný predsedovi komisie v písomnej aj elektronickej podobe.

iii. Návrh hodnotiaceho systému pracovníkov oddelenia extrémizmu úradu boja proti organizovanej trestnej činnosti.

Ministerstvo vnútra SR, na základe dožiadania úradu splnomocnenkyne vlády poskytlo podklady k spracovaniu Podkladovej analýzy problematiky úžery na Slovensku a návrhu opatrení na jej elimináciu pre činnosť medzirezortnej pracovnej skupiny a ďalej poskytlo do tejto pracovnej skupiny štyroch pracovníkov. 

V prípade sťažností a podnetov od rómskych občanov na postup polície pracovníci úradu požadujú vyjadrenie, resp. preverenie podnetu prípadne sťažnosti od jednotlivých policajných funkcionárov, prípadne i ministra vnútra SR. 

Spolupráca s ministerstvom spravodlivosti prebiehala predovšetkým pri výskyte sťažností, podnetov od rómskych občanov vo výkone väzby alebo výkone trestu odňatia slobody. Pracovníci úradu, podľa charakteru podnetu písomne požadovali riešenia alebo podanie vysvetlenia buď priamo od Ministerstva spravodlivosti SR alebo od Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže SR. 
Spolupráca s Generálnou prokuratúrou prebiehala najmä pri podaniach a sťažnostiach občanov voči priebehu trestného konania a v prípadoch podozrení z porušovania základných ľudských práv v rámci tohto procesu. V takýchto prípadoch pracovníci úradu písomne komunikovali s Generálnou prokuratúrou SR a požadovali preverenie podozrení alebo dozorovanie takýchto prípadov. 

3.2. Oblasť bývania

Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity v roku 2003 pokračoval v spolupráci s Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR na realizácii programu podpory výstavby obecných nájomných bytov nižšieho štandardu určených pre bývanie občanov v hmotnej núdzi ako i výstavbe technickej vybavenosti v rómskych osadách. V roku 2002 úrad splnomocnenkyne navrhol vláde SR udeliť finančnú dotáciu na vypracovanie projektovej dokumentácie vo výške 9 647 500,- Sk pre 39 obcí v prešovskom, košickom a banskobystrickom kraji, ktoré následne deklarovali projektovú  pripravenosť na výstavbu 919 bytov. V roku 2003 úrad splnomocnenkyne návrhy na udelenie finančnej dotácie pre ďalších 19 obcí na vypracovanie projektovej dokumentácie 483 bytov pozastavil. Dôvodom pozastavenia udelenia finančných prostriedkov bola situácia po prijatí vyhlášky Ministerstva zdravotníctva SR č. 505 Z.z. zo dňa 8. júla 2002, ktorou sa stanovili najnižšie hygienické požiadavky na byty v bytových domoch, hygienické požiadavky na ubytovacie zariadenia a náležitosti prevádzkového poriadku ubytovacích zariadení, kde bol rozpor s uznesením vlády SR č. 335/2001 v § 2, odstavec 3.  Kategória odlišný štandard bola predefinovaná na nižší štandard a v projektovej dokumentácii nastali zmeny o dopracovanie o prvky vybavenosti bytov na vytvorenie podmienok pre dodávku teplej úžitkovej vody, splachovacie hygienické zariadenie a sprchový kút. 

Situácia v pokračovaní podpory projektu výstavby obecných nájomných bytov nižšieho štandardu a výstavby technickej vybavenosti v rómskych osadách sa skomplikovala po obdržaní listu ministra výstavby a regionálneho zo dňa 9. decembra 2002, kde bolo konštatované, že vládou SR schválené prostriedky na realizáciu programov rozvoja bývania v roku 2003 nevytvárajú priestor pre začatie financovania nových stavieb a Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR bude realizovať len financovanie stavieb, na ktoré boli uzatvorené zmluvy do konca roku 2002.

Na základe vyššie uvedeného sa v roku 2003 realizovala výstavba 235 bytov v 12 obciach a mestách s dotáciou v celkovej výške 60 066 240,- Sk.

v Košickom kraji: 
obec Žehra – 41 bytov

obec Nálepkovo – 28 bytov

mesto Trebišov – 18 bytov

mesto Spišská Nová Ves – 14 bytov 

v Prešovskom kraji:
mesto Humenné 64 bytov




obec Ihľany – 20 bytov

obec Terňa – 15 bytov

mesto Hanušovce nad Topľou – 10 bytov

obec Malá Domaša – 8 bytov

obec Žalobín – 7 bytov

obec Vechec – 6 bytov

obec Krásny Brod – 4 bytov

Výstavba technickej vybavenosti sa realizovala spolu v 34 obciach v hodnote 62 509 860,- Sk, z toho v 15 obciach Košického kraja s dotáciou vo výške 32 691 560,- Sk, v 18 obciach  Prešovského kraja s dotáciou vo výške 29 667 300,- Sk a v 1 obci Nitrianskeho kraja s dotáciou 151 000,- Sk. 

v Košickom kraji: Arnutovce, Betlanovce, Bystrany, Čierna Lehota, Hrabušice, Hraň, Iliašovce, Letanovce, Markušovce, Nálepkovo, Nižná Myšľa, Nižný Žipov, Smižany, Vrbnica, Žehra,

v Prešovskom kraji: Čičava, Dlhé Stráže, Domaňovce, Hanušovce nad Topľou, Hlinné, Jarovnice, Krásny Brod, Križová Ves, Kurima, Levoča, Malá Domaša, Ostrovany, Pečovská Nová Ves, Snina, Spišský Hrhov, Stráne pod Tatrami, Terňa, Toporec, v Nitrianskom kraji: Dolná Seč.

Významnú pozornosť venoval Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity pomoci tým obciam, v ktorých sa realizovala výstavba technickej vybavenosti rómskych osád prostredníctvom programu Phare. V nadväznosti na realizáciu programu navrhla Agentúra na podporu  regionálneho rozvoja ako prioritný projekt zabezpečenie financovania výstavby obecných nájomných bytov nižší štandard zo štátneho rozpočtu.  V rámci grantovej schémy úradu bolo z týchto vybraných obcí podporených na vypracovanie projektovej dokumentácie na výstavbu bytov v 18 obciach.

S cieľom riešenia problémov priamo v teréne sa uskutočnili spoločné pracovné cesty s predstaviteľmi ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja. Ministerstvo zorganizovalo stretnutie starostov obcí, v ktorých sa realizuje výstavba technickej vybavenosti v rómskych osadách, v rámci ktorého bola 20-tim obciam predložená možnosť výstavby obecných nájomných bytov nižšieho štandardu: Jarovnice, Ostrovany, Rakúsy, Stráne pod Tatrami, Veľká Lomnica, Zborov, Klenovec, Huncovce, Drienovec, Brzotín, Ďurkov, Hermanovce, Arnutovce, Markušovce, Slavošovce, Spišský Štiavník, Šumiac, Telgárt, Letanovce a Svinia. 

Ďalšia spoločná pracovná cesta v júni 2003 bola zameraná na pomoc obci Veľká Lomnica pri realizácii projektovej dokumentácii pre výstavbu 117 bytov a v obci Rudňany na pomoc pri riešení náhradného ubytovania výstavbou bytov pre obyvateľov rómskej osady Pätoracké, ktorá sa nachádza priamo na poddolovanom území. Riešením daného stavu je výstavba 55 bytov nižšieho štandardu, pre ktoré je pripravená technická vybavenosť na stavebnom území, kde sa realizovala rekonštrukcia 31 bytov pre obyvateľov rómskej osady. Napriek tomu, že projekt je pripravený a havarijný stav na poddolovanom území naďalej pretrváva (rovnako ako bezprostredný stav ohrozenia života obyvateľov), pokračovanie výstavby obecných nájomných bytov sa pre absenciu finančných prostriedkov nerealizovalo.

3.3. Oblasť zamestnanosti a sociálna oblasť

     Vysoká nezamestnanosť rómskeho obyvateľstva naďalej patrí ku kľúčovým otázkam, ktoré musí spoločnosť riešiť. Doterajšie opatrenia vyplývajúce z úloh štátnej politiky zamestnanosti nevytvorili dostatočné vhodné podmienky, ktoré by umožnili rómskym občanom získať takú východziu pozíciu v prístupe na trh práce, ako majú občania majoritnej spoločnosti. V rámci platnej legislatívy sa nevytvorili také podmienky pre zadávanie verejných zákaziek, ktoré by umožnili participáciu Rómov na tých prácach, ktoré sú pre nich zvládnuteľné, a tým by sa postupne znižovalo percento odkázaných na sociálne dávky, čo by vytváralo vedomie pracovnej a spoločenskej zodpovednosti. V uvedenom procese kladnou stránkou bolo organizovanie verejnoprospešných prác o ktoré bol v rómskych komunitách značný záujem. Prostredníctvom verejnoprospešných prác značná časť rómskych občanov sa podieľala na výstavbe, oprave, rekonštrukcii verejných objektov, pričinili sa o čistenie a údržbu mestských a obecných priestranstiev a časť aktivity v tomto smere bol vyzdvihnutý i v masovokomunikačných prostriedkoch. 

      S cieľom pozitívnych posunov v danej oblasti sa pracovníci úradu zúčastňovali na zasadnutí riadiaceho výboru projektu Zlepšenie prístupu mladých Rómov na trh práce. Základným cieľom projektu bolo pre cieľovú skupinu  poskytnúť školenie v oblasti tréningu základných pracovných zručností, schopností a motivačných techník potrebných na uplatnenie sa na trhu práce.

V mesiaci jún 2003 sa zástupcovia úradu zúčastnili Spoločného pracovného semináru zástupcov EÚ a SR Hĺbková previerka plnenia záverov a priorít spoločné hodnotenie priorít zamestnanosti, na ktorom sa účastníci podujatia zaoberali daňovou reformou, hmotnou núdzou, systémom dávok sociálnej pomoci, koordináciou rozvoja politík podpory podnikania a priamych zahraničných investícii, formovaním trhu s bytmi a podobne.

V rámci grantovej schémy Úrad splnomocnenkyne vlády SR podporil viaceré projekty, ktoré riešili zamestnanosť rómskych komunít.

V zmysle bodov C.7.- C.10. uznesenia vlády SR č.278/2003 k Základným tézam koncepcie politiky vlády SR v integrácii rómskych komunít sa v júni 2003 uskutočnilo stretnutie pracovnej skupiny pre sociálne veci, ktorá bola zložený so zástupcov ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny, úradu splnomocnenkyne vlády SR a predstaviteľov mimovládnych organizácií. Na stretnutí boli dohodnuté konkrétne kroky smerujúce k naplneniu uznesenia vlády. V bode C.10. uznesenia bolo uložené vytvoriť legislatívne podmienky pre terénnu sociálnu prácu na úrovni miestnej štátnej správy a samosprávy a na samosprávnej úrovni a aj  do katalógu pracovných činností pre verejnú službu.  Na predbežných rokovaniach, ktoré sa uskutočnili so zástupcami ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny bolo dohodnuté, že pracovníci budú zaradení do 6. platovej triedy, kde je predpísané stredoškolské vzdelanie vo verejnej službe. Podmienky sa vytvárajú v súlade s prípravou zákona o sociálnoprávnej ochrane a prevencii. Nakoľko sa od roku 2004 počítalo s financovaním sociálnej terénnej práce  vo vybraných obciach  z rozpočtovej kapitoly ministerstva, úrad splnomocnenkyne vlády spolupracoval s ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny na príprave kritérií pre poskytovanie finančných prostriedkov pre vybrané obce.

3.4. Oblasť vzdelávania a kultúry
Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity na základe uznesenia vlády SR č. 278/2003 začal od školského roku 2003/004 poskytovať finančné prostriedky na Program podpory rómskych žiakov stredných a vysokých škôl. Tieto prostriedky sú určené stredným školám, jednotlivcom a študentom vysokých škôl na uľahčenie štúdia nadaným žiakom zo sociálne slabých rodín. Pomoc sa týka všetkých škôl zaradených do siete stredných škôl a to maturitných a nematuritných odborov (učilíšť a praktických škôl), vrátane vyšších odborných škôl ako aj vysokých škôl. Dotácia sa poskytuje z finančných prostriedkov na riešenie problémov  rómskej komunity vyplývajúce zo zákona NR SR č. 750/2002 Z.z. o štátnom rozpočte  na rok 2003 uzatvorená v zmysle vyhl. § 51 a nasl. Občianskeho zákonníka a zákona NR SR č.303/1995 Z.z. o rozpočtových pravidlách v znení neskorších predpisov medzi žiadateľom a poskytovateľom. Program podpory rómskych žiakov stredných a vysokých škôl – „štipendijný program“ sa realizoval na 89 stredných odborných učilištiach, odborných učilištiach, stredných školách a gymnáziách. Štipendiá boli udelené 279 žiakom stredných škôl a 51 študentom vysokých škôl v celkovej hodnote 1 532 200,- Sk.
V rámci podpory stredného školstva Úrad splnomocnenkyne vlády SR v roku 2003 poskytol finančné prostriedky na materiálne a personálne zabezpečenie otvorenia  súkromného gymnázia Nadácie Dobrej vile Kesaj v Košiciach pre školský rok 2003/2004. Ďalšou dôležitou úlohou bolo pokračovať v zabezpečení  otvorenia bilingválneho slovensko – anglického gymnázia (jednej triedy) pri Gymnáziu Juraja Hronca  v Bratislave  s vyučovaním romistiky a predmetov verejnej správy  v školskom roku 2004/2005.

     Dôležitým krokom bude realizácia projektu Gándhího škola v školskom roku 2004/2005. Je to otvorenie osemročného gymnázia v budove Základnej školy vo zvolene pre talentované rómske deti a deti zo sociálne znevýhodneného prostredia.

V priebehu roka 2003 pokračovala spolupráca s ministerstvom školstva na koncepčných materiáloch týkajúcich sa vzdelávania rómskych detí.
3.5. Oblasť zdravotného stavu
Pre plnenie bodov C.17. - C.23. uznesenia vlády SR  č. 278/2003 k Základným tézam koncepcie politiky vlády SR v oblasti integrácie rómskych komunít sa v júni 2003 uskutočnilo stretnutie so zástupcami  Ministerstva zdravotníctva SR. Na stretnutí boli dohodnuté jednotlivé postupy ako vzdelávanie zdravotných pracovníkov vo vzťahu k rómskej komunite, mobilné zdravotné jednotky, vytypovanie obcí, kde by sa mohol program asistentov lekárov uskutočniť. 

V septembri 2003 sa zástupcovia úradu stretli so zástupcami ministerstva zdravotníctva za účelom prerokovania financovania  jednotlivých úloh. Ministerstvo vyčíslilo finančnú náročnosť plnenia úloh vo výške  20 mil. Sk. Vzhľadom na to,  že v rozpočtovej kapitole Úradu vlády SR sa požadovaná finančná čiastka nenachádzala, zástupcovia sa dohodli na financovaní úlohy v bode C.23. - zabezpečiť poskytovanie informácií o plánovanom rodičovstve a pohlavne prenosných chorobách aj v jazyku národnostných menšín – vo výške 300 000,- Sk. Finančné prostriedky boli rozpočtovým opatrením presunuté z kapitoly Úradu vlády SR do rozpočtovej kapitoly ministerstva zdravotníctva.
4. Materiály predložené na rokovanie vlády
4.1. Základné tézy koncepcie politiky vlády SR v integrácii rómskych komunít
http://www.rokovania.sk/appl/material.nsf/0/81490011733732C6C1256D02003B1D39?OpenDocument

Základné tézy koncepcie politiky vlády SR v integrácii rómskych komunít poskytujú rámec základných cieľov a metód na zvládnutie rómskej problematiky. Tézy slúžia ako východisko pre ústredné orgány štátnej správy pre ich rozpracovanie do konkrétnych krokov i úloh dlhodobého, strednodobého a prioritného charakteru tak, aby sa navzájom dopĺňali, vytvárali predpoklady spolupráce a prinášali očakávaný výsledok, ktorým je integrácia rómskej menšiny. 

Základné tézy sú formulované v rámci jednotlivých oblastí, tak ako ich zadefinovala Stratégie vlády SR na riešenie problémov rómskej národnostnej menšiny a súbor opatrení na jej realizáciu - I. etapa z roku 1999, teda do oblasti ľudských práv; vzdelávania; zamestnanosti a sociálnej oblasti; bývania; kultúry a médií; zdravia. Na záver každej oblasti sú uvedené priority na rok 2003, ktoré sa premietli aj do návrhu uznesenia k tomuto materiálu.
Opatrenia obsiahnuté v materiáli boli vypracované v spolupráci s predvstupovým poradcom Európskej únie v rámci twiningového programu a krátkodobými expertmi EU pre Slovensko. Príslušný orgán, v súčasnosti splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity, vláde priebežne navrhuje aktualizáciu východísk, a to vždy koncom kalendárneho roka. 

Materiál bol v rámci pripomienkového konania zaslaný na posúdenia aj rómskym a nerómskym mimovládnym organizáciám. Vláda SR materiál schválila uznesením č. 278/2003 dňa 23. apríla 2003.

4.2. Nové inštitucionálne zabezpečenie riešenia záležitostí rómskych komunít a zmena štatútu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity
http://www.rokovania.sk/appl/material.nsf/0/DD69EA491E070B34C1256DFA0032F37B?OpenDocument

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky bol niekoľkokrát predložený materiál „Návrh na nové inštitucionálne zabezpečenie riešenia záležitostí rómskych komunít a zmena štatútu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity“ (bližšie v bode 3 tohto materiálu). Materiál bol schválený vládou Slovenskej republiky uznesením č. 1196/2003 dňa 17. decembra 2003. 

4.3. Prehľad stavu zásobovania obyvateľstva pitnou vodou v marginalizovaných rómskych osídleniach s návrhom dočasných vyrovnávajúcich opatrení
http://www.rokovania.sk/appl/material.nsf/0/72CBD99A9E7B7D3CC1256DB4002BD89B?OpenDocument

Na základe bodu C.15. uznesenia vlády SR č. 278/2003 k Základným tézam, ktorým bolo ministrovi pôdohospodárstva v spolupráci s ministrom životného prostredia a splnomocnenkyňou vlády SR pre rómske komunity vypracovať prehľad stavu zásobovania obyvateľstva pitnou vodou v marginalizovaných rómskych osídleniach s návrhom dočasných vyrovnávajúcich opatrení bola vytvorená pracovná skupina pre splnenie tejto úlohy.  Materiál bol schválený uznesením vlády SR č. 1117/2003 dňa 26. novembra.  

5. Pilotné programy

Úrad splnomocnenkyne vlády pre rómske komunity vypracoval ešte v roku 2002 materiál Priority vlády SR vo vzťahu k rómskym komunitám na rok 2002, Program sociálnych terénnych pracovníkov a Komplexný rozvojový program rómskych osád, ktoré vláda SR schválila uznesením č.357 dňa 10. apríla 2002.
5.1. Komplexný rozvojový program
Program ponúka komplexné riešenie situácie vo vybraných rómskych osadách prostredníctvom aktivít v oblasti bývania a budovania infraštruktúry, podpory vzdelávania, hľadania možností ekonomického rozvoja týchto obcí, podpory podnikania a následným zvýšením zamestnanosti a prostredníctvom terénnej sociálnej práce.

Do programu sú zahrnuté nasledujúce obce a mestá:

	okres
	obec/mesto

	Spišská Nová Ves
	Bystrany

	
	Rudňany

	
	Spišská Nová Ves

	Sabinov
	Jarovnice

	
	Krivany

	
	Pečovská Nová Ves

	
	Torysa

	Prešov
	Hermanovce

	
	Veľký Šariš

	Vranov nad Topľou
	Čičava

	
	Hlinné

	
	Jastrabie nad Topľou

	
	Malá Domaša

	
	Soľ

	
	Žalobín

	Gelnica
	Nálepkovo


V rámci grantovej schémy Úradu splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity bolo na podporu obcí, ktoré sú súčasťou Komplexného rozvojového programu rómskych osád v roku 2003 uvoľnených 6 480 000,- Sk predovšetkým na technickú infraštruktúru.

Viac o Komplexnom rozvojovom programe rómskych osád bude uvedené v materiály, ktorý bude na rokovanie vlády SR predložený v októbri 2004.

5.2. Program sociálnych terénnych pracovníkov
Vláda SR uznesením č. 884 zo dňa 21. augusta 2002 schválila financovanie programu, resp. kofinancovanie spoločne s Národným úradom práce. Na základe rokovaní a v zmysle uznesení predstavenstvo Národného úradu prace na svojom zasadnutí  v júni 2002 schválilo  finančné prostriedky na vytvorenie 18 verejnoprospešných pracovných miest v zmysle § 91 zákona o zamestnanosti  na obdobie  august 2002 - júl 2003 a 40 verejnoprospešných pracovných miest v zmysle §91a) do konca roka 2002. Dňa 25. marca 2003 schválilo v zmysle § 91 zákona o zamestnanosti  40 verejnoprospešných pracovných miest  na obdobie  jedného roka v celkovej sume 3 685 000,- Sk určených  pre asistentov terénnych sociálnych pracovníkov. Zaradenie a pracovná náplň pracovníkov bola prerokovaná zo strany úradu so zástupcami Ministerstva práce sociálnych vecí a rodiny SR. Sociálni terénni pracovníci boli predbežne zaradení do 6. platovej triedy na základe Katalógu pracovných činnosti pre verejnú službu s prevahou duševnej práce a asistenti terénnych sociálnych pracovníkov boli zaradení do   2. platovej triedy na základe Katalógu pracovných činnosti pre verejnú službu s prevahou fyzickej práce. 

Základným kritériom pre výber obcí pre Program sociálnych terénnych pracovníkov bol počet a charakter realizovaných aktivít v predchádzajúcom období v obci, ako aj aktivita obecného úradu pri riešení problémov ľudí žijúcich v miestnej osade. 

Program sociálnych terénnych pracovníkov sa v priebehu roku 2003 realizoval v nasledujúcich okresoch a obciach/mestách: 

	okres
	obec/mesto

	Spišská Nová Ves
	Letanovce

	
	Markušovce

	
	Rudňany

	
	Spišská Nová Ves

	Sabinov
	Jarovnice

	
	Krivany

	
	Pečovská Nová Ves

	
	Torysa

	Prešov
	Hermanovce

	
	Svinia

	
	Veľký Šariš

	Vranov nad Topľou
	Hlinné

	
	Jastrabie nad Topľou

	
	Malá Domaša

	
	Soľ

	
	Žalobín

	Gelnica
	Nálepkovo


Sociálni pracovníci vykonávajú sociálno - poradenskú činnosť, spolupracujú s obcou a s okresnými úradmi pri sanácií rómskych rodín, v ktorých je narušená výchova a vývoj detí a pomáhajú minimalizovať riziká detí spojené so životom v sociálne znevýhodňujúcom prostredí. Úlohou pracovníkov je okrem uvedeného pripraviť rómsku komunitu na ďalšie aktivity v rámci Komplexného rozvojového programu rómskych osád.
Vzhľadom na potrebu ďalšieho pokračovania terénnej sociálnej práce v rómskych osadách a previazanosť s Komplexným rozvojovým programom rómskych osád bolo potrebné od 1. augusta 2003 zabezpečiť ďalšie financovanie Programu terénnych  sociálnych pracovníkov. Úrad splnomocnenkyne vlády pre rómske komunity z tohto dôvodu v máji 2003 inicioval rokovania s Národným úradom práce a s Krajskými úradmi práce v Prešove a Košiciach, na ktorom bol dohodnutý postup ďalšieho zamestnávania sociálnych terénnych pracovníkov prostredníctvom obcí v zmysle § 89 zákona o zamestnanosti. Zároveň bolo iniciované stretnutie so starostami vyššie uvedených obcí, kde im táto možnosť bola ponúknutá. Vzhľadom na to, že hlavne menšie obce majú pre nedostatok finančných prostriedkov v obecnom rozpočte problémy s vytváraním ďalších pracovných miest, financovanie programu bolo zabezpečené z rozpočtovej kapitoly Úradu vlády SR  prostredníctvom Asociácie terénnych sociálnych pracovníkov so sídlom vo Veľkom Šariši v sume 2 142 150,-  Sk do konca roka 2003 a na  január až marec 2004 boli asociácii poskytnuté finančné prostriedky vo výške 1 076 000,- Sk. V súčasnosti pripravuje Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny výnos, na základe ktorého sa program sociálnych terénnych pracovníkov bude môcť rozšíriť do viacerých obcí a miest.

5.3.  Štipendijný fond
Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity na základe uznesenia vlády SR č. 278/2003 k Základným tézam koncepcie politiky vlády SR v integrácii rómskych komunít začal od školského roka 2003/04 poskytovať finančné prostriedky na Program podpory rómskych žiakov stredných a vysokých škôl. 

V rámci poskytovania štipendií  pre žiakov stredných odborných učilíšť, stredných škôl a gymnázií bolo podporených 279 študentov v celkovej výške 1 082 200,- Sk. Časť týchto finančných prostriedkov bolo poskytnutých Nadácii Milana Šimečku, ktorá štipendiá poskytuje od školského roku 2000/01. Prostredníctvom nadácie Úrad splnomocnenkyne vlády SR poskytol finančnú podporu pre 39 študentov stredných škôl z obcí Chminianske Jakubovany (21 žiakov), Jarovnice (8 žiakov) a mesta Bardejov (10 žiakov). Priamo z Úradu splnomocnenkyne vlády SR bolo podporených ďalších 232 žiakov z okresov Banská Bystrica, Banská Štiavnica, Bratislava, Brezno, Dunajská Streda, Humenné, Kežmarok, Komárno, Košice, Levoča, Lučenec, Michalovce, Nové Mesto nad Váhom, Nové Zámky, Piešťany, Poprad, Prešov, Rimavská Sobota, Rožňava, Sereď, Skalica, Snina, Sobrance, Spišská Nová Ves, Svidník, Trebišov, Veľký Krtíš a Zvolen. Prostredníctvom Nadácie otvorenej spoločnosti bolo podporených 51 študentov vysokých škôl v celkovej sume 450 000,- Sk. Vysokoškolskí študenti podporení zo štipendijného fondu študujú na Prešovskej univerzite, Technickej univerzite v Košiciach, Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici, Slovenskej poľnohospodárskej univerzite v Nitre, Univerzite Konštantína Filozofa v Nitre, Trnavskej univerzite a Univerzite Cyrila a Metoda v Trnave, Univerzite Komenského a Ekonomickej univerzite v Bratislave.

6. Sektorové operačné programy a štrukturálne fondy
Úrad splnomocnenkyne vlády SR pripomienkoval v priebehu prípravy sektorových operačných programov a ich doplnkov opatrenia zamerané na marginalizované skupiny vrátane rómskeho obyvateľstva. Do Rámca podpory spoločenstva sa podarilo presadiť 7 opatrení, ktoré sú pri financovaní dotované vyššou sumou zo štrukturálnych fondov (pravidlo 80:20), z ktorých viacero je zameraných na riešenie situácie rómskych komunít. Z nich najdôležitejšie sú opatrenie 3.1 Rozvoj občianskej infraštruktúry v regiónoch (SOP Základná infraštruktúra), Opatrenie 2.1 Zlepšenie a rozvoj infraštruktúry na ochranu a racionálne využívanie (SOP Základná infraštruktúra) – v oprávnených prípadoch (bežne 75:25), opatrenie 5 Pozemkové úpravy (SOP Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka), opatrenie 1.1 Modernizácia a zvýšenie rozsahu a kvality služieb zamestnanosti a rozvoj aktivačných programov uchádzačov o zamestnanie (SOP Ľudské zdroje), opatrenie 1.3 Rozvoj vzdelávania a prípravy uchádzačov o zamestnanie s cieľom zlepšiť ich možnosti na trhu práce (SOP Ľudské zdroje) a opatrenie 2.1 Zlepšenie zamestnateľnosti skupín ohrozených sociálnym vylúčením (SOP Ľudské zdroje).

V nadväznosti na vyhlásenie výzvy Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR k predkladaniu projektov v rámci Sektorového operačného programu Základná infraštruktúra, opatrenie Budovanie a rozvoj občianskej infraštruktúry v regiónoch inicioval úrad predloženie projektov viacerými obcami, na území ktorých sa nachádza rómske osídlenie. Projekty boli zamerané najmä na rekonštrukciu školskej a sociálnej infraštruktúry.

Úrad splnomocnenkyne vytvoril zoznam potenciálnych projektov pripravených na financovanie zo štrukturálnych fondov tzv. Project Pipeline. 

Úrad splnomocnenkyne spolupracoval spolu so zahraničným poradcom Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR na príprave návrhu podopatrenia zameraného na rómske komunity v rámci Sektorového operačného programu Ľudské zdroje. Napriek tomu, že vypracované podopatrenie nebolo implementované do konečnej verzie SOP, slúžilo ako základ pre zakomponovanie potrebných aktivít, merateľných ukazovateľov a konečných príjemcov do záverečnej verzie SOP Ľudské zdroje.  

Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity bol zapojený do procesu hodnotenia a výberu projektov v rámci SOP Ľudské zdroje. Splnomocnenkyňa vlády SR pre rómske komunity bola nominovaná za členku Monitorovacieho výboru pre Sektorový operačný program Ľudské zdroje v rámci Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny.
Úrad splnomocnenkyne spolupracoval na príprave Fondu sociálneho rozvoja. Výsledkom je najmä zapojenie pracovníkov úradu do procesu vytvárania regionálnych a lokálnych partnerstiev ako aj zapojenie zástupcov rómskych komunít do siete regionálnych konzultantov.

7. Medzinárodná spolupráca
V rámci spolupráce s Ministerstvom zahraničných vecí sa splnomocnenkyňa vlády SR zúčastnila na viacerých medzinárodných konferenciách a fórach, kde prezentovala vládnu politiku v integrácii rómskych komunít.

7.1. Dekáda začleňovania Rómov
Dekáda začleňovania rómskej populácie je výsledkom konferencie „Rómovia v rozširujúcej sa Európe: výzvy do budúcnosti“, organizovanou Inštitútom otvorenej spoločnosti (Open Society Institute), Svetovou bankou, Európskou komisiou s podporou Rozvojového programu OSN (UNDP), Rozvojovej banky Rady Európy a vlád Fínska, Švédska a Maďarska v júni 2003.

Na konferencii, predsedovia vlád alebo ich zástupcovia z 8 krajín – Bulharsko, Chorvátsko, Česká republika, Maďarsko, Macedónsko, Rumunsko, Srbsko a Čierna hora a Slovensko sa politicky zaviazali redukovať rozdiely medzi Rómami a nerómami a zastaviť cyklus chudoby a exklúzie.

Za plánovací rok Dekády sa určil rok 2004. Maďarská vláda pod vedením predsedu vlády zriadila Sekretariát Dekády, ktorý slúži na medzinárodnú koordináciu Dekády. Plánovanie Dekády je tvorené Medzinárodným riadiacim výborom zloženým z predstaviteľov vlád,  reprezentantov Rómov za každú krajinu, medzinárodných donorov a ďalších medzinárodných organizácií. Prvý krát sa riadiaci výbor sa stretol v decembri 2003. Na prvom zasadnutí riadiaceho výboru sa prijali štyri prioritné oblasti Dekády: vzdelávanie, zamestnanosť, zdravie a bývanie a tri vzájomne súvisiace témy: chudoba, diskriminácia a rodový prístup. Každá zo zúčastnených krajín bude identifikovať zámery a ciele v štyroch prioritných oblastiach. Riadiaci výbor plánuje oficiálne zahájiť Dekádu začiatkom roka 2005. 

7.2. Európska komisia proti rasizmu a intolerancie (ECRI)

    Jednou z úloh splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity je funkcia Slovakian national liaison officer for ECRI (Slovenský národný styčný úradník pre ECRI). Z titulu tejto funkcie vyplýva okrem iného prístup k návrhu správy ECRI v rámci tzv. country-by-country approach. 

Úrad spolupracoval s Ministerstvom zahraničných vecí ohľadom vypracovania pripomienok k návrhu „Tretej periodickej správy o Slovensku“ Európskej komisie proti rasizmu a intolerancii a vypracovania stanoviska k správe. Tretia správa ECRI bola oficiálne publikovaná 27. januára 2004 a jej súčasťou bolo aj vyššie uvedené stanovisko. 

7.3. Spolupráca s Veľvyslanectvom Spojených štátov amerických

Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity v spolupráci s Veľvyslanectvom USA a US Army zabezpečil výstavbu Základnej školy pre 1. – 4. ročník  v obci Žehra. Firma realizujúca výstavbu objektu na realizácii stavebných prác zamestnala miestnych Rómov. Vytvorili sa podmienky, aby žiaci najnižších ročníkov necestovali do vzdialeného mesta Spišské Vlachy. Slávnostné otvorenie Základnej školy v Žehre sa uskutočnilo dňa 27. augusta 2003 za prítomnosti konzula Veľvyslanectva USA, predstaviteľov US Army a splnomocnenkyne vlády SR.

     Druhou stavebnou akciou na základe vyššie uvedenej spolupráce bola prestavba objektu na materskú školu v obci Rudňany, časť 5 RP II., kde bolo odovzdaných 31 bytov pre obyvateľov rómskej osady Pätoracké. Objekt pozostáva z 3 tried, šatne, hygienického zariadenia, kuchynkou, miestnosťou pre izoláciu chorých detí a zborovňa. Škôlka bola uvedená do prevádzky v mesiaci marec 2003.

8. Grantová podpora projektov zo štátneho rozpočtu
8.1. Systém grantovej schémy

Dotácie zo štátneho rozpočtu v roku 2003 boli poskytované na základe Záväzných podmienok a zásad pre poskytovanie dotácií  fyzickým a právnickým osobám na sociálne a kultúrne potreby rómskej komunity z finančných prostriedkov vyplývajúcich zo zákona SNR                       č. 194/1990 Zb. o lotériách a iných podobných hrách v znení neskorších predpisov a na riešenie problémov rómskej komunity z finančných prostriedkov vyplývajúcich zo zákona SNR č. 750/2002 Z. z. o štátnom rozpočte na rok 2003 prostredníctvom Úradu vlády SR. Záväzné podmienky boli schválené Ministerstvom financií SR. 

Dotácie sa poskytovali:

a) na základe uznesenia vlády SR č. 278/2003 , ktorým sa schválilo finančné zabezpečenie  realizácie priorít na rok 2003. 

b) na základe návrhov Grantovej komisie pri Sekretariáte splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity na následného schválenia podpredsedom vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny. Okruh projektov možnej podpory bol prístupný spolu so   žiadosťou o poskytnutie dotácie na webovej stránke Úradu vlády SR.  

c) na  riešenie akútnych havarijných situácií.

Žiadosti o dotácie a spracované projekty boli zamerané na integráciu a rozvoj rómskej komunity na lokálnej úrovni či už v oblasti výchovy a vzdelávania, sociálnej oblasti, zdravia, komunitnej práce a na rozvoj a zvyšovanie kultúry bývania a života v rómskych osadách.

So žiadateľmi, ktorým boli pridelené finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu, boli uzatvorené zmluvy na uvoľnenie finančných prostriedkov v zmysle právnych predpisov.

Tak ako po iné roky aj v roku 2003 bolo na úrade evidovaných viac žiadostí o dotácie zo štátneho rozpočtu ako bolo vyčlenených finančných prostriedkov do rozpočtovej kapitoly Úradu vlády SR. V roku 2003 bolo v uvedenej rozpočtovej kapitole 55 mil. Sk, evidovaných bolo vyše 500 žiadostí v celkovej sume okolo 800 mil. Sk. Zmluvy za Úrad vlády SR boli podpísané so 109 právnickými subjektami (prevažne občianske združenia, obce a školy). Najviac žiadostí bolo zaslaných od obcí a občianskych združení v rámci  Prešovského kraja, menej z Košického a Banskobystrického kraja. Najviac finančných prostriedkov bolo poskytnutých na riešenie technickej vybavenosti v rómskych osadách a na riešenie havarijných situácií v obciach a na školách.

8.2. Riešenie havarijných situácií

Úrad splnomocnenkyne rieši a financuje riešenie krízových situácií týkajúce sa rómskych občanov a odstraňovanie následkov týchto situácii v rámci svojej grantovej schémy. Vzhľadom na fakt, že uvedené nie je systémovým riešením pre budúce obdobie sa predpokladá, že by takéto situácie mali byť riešené z rezervy na to určenej - Rezerva na riešenie krízových situácií a odstraňovanie ich následkov (zákon č. 387/2002 Z.z.) a na riešenie ďalších vplyvov nových zákonných úprav, na živelné pohromy, ich prevenciu a iné vplyvy.

9. Publikácia – Vládna politika a Rómovia (1948 – 2002)
V roku 2003 bola vydaná publikácia Vládna politika a Rómovia (1948 – 2002), na ktorú vláda SR vyčlenila finančné prostriedky vo výške 380 000,- Sk. 

V slovenských podmienkach bráni vytvoreniu funkčnej multikultúrnej spoločnosti vysoká miera sociálneho dištancu vo vzťahu k Rómom a ich nízka miera emancipácie spojená s chudobou. Možno predpokladať, že uvedené skutočnosti sú výsledkom riešenia rómskej problematiky v minulosti, hlavne po roku 1948, práve pre ideologické nazeranie na túto tému. Rôzne aktivity štátnych orgánov v tomto období v širšom historickom rámci neznamenali narušenie predchádzajúceho postoja k rómskej problematike, ale svojimi opatreniami umocnili negatívny postoj majority voči Rómom, spôsobili rozpad tradičnej sociálnej hierarchie rómskeho spoločenstva a znemožnili formovanie jeho etnického vedomia. V publikácii, ktorá je svojím obsahom prvá, trojica autorov popisuje a analyzuje postupy štátnych orgánov pri riešení tzv. rómskej problematiky za posledných vyše 50. rokov.

Podnetom na vydanie tejto štúdie bolo poznanie, že zodpovedné kroky do budúcnosti by mali byť založené na poznaní minulosti. Práve preto je určená ľuďom, ktorý majú vplyv na smerovanie našej spoločnosti. Publikácia obsahuje aj anglické resumé, takže môže slúžiť aj ako podklad zahraničných odborníkov, ktorí sa o tému zaujímajú.

10. Sociografický výskum rómskych komunít na Slovensku
Cieľom sociografického výskumu v rómskych osídlenia bolo zaplniť medzery v doteraz dostupných informáciách, so zámerom vytvorenia komplexného obrazu o životných podmienkach a postavení Rómov v jednotlivých obciach Slovenska, o ich potrebách, o prístupe miestnych autorít k riešeniu ich problémov. Pre potreby štátnej správy, pre formulovanie a efektívnu realizáciu politík smerujúcich k zlepšeniu postavenia Rómov v našej spoločnosti je žiadúca znalosť presných typov osídlení, v ktorých Rómovia žijú. Toto postavenie závisí od ekonomicko-sociálneho stavu regiónu, od typov osídlení (integrované, koncentrované, separované a segregované), od početnosti Rómov v jednotlivých obciach a od ich proporcie vo vzťahu k Nerómom.

Za týmto účelom overenie validity a reliability skúmaných indikátorov, ako aj metodologických postupov získavania údajov bol vo februári až júni 2003 realizovaný predvýskum k socio-grafickému mapovaniu rómskych komunít na Slovensku. Predvýskum, ktorý bol financovaný na základe uznesenia vlády SR z prostriedkov štátneho rozpočtu, sa realizoval v okresoch Stará Ľubovňa, Kežmarok, Rimavská Sobota a Malacky. Nadväzoval na výskum pre Svetovú banku z roku 2000 – 2001.
Jednotkou spracovania bolo rómske osídlenie, event. obec, ale iba v základných ukazovateľoch. Dáta boli získavané dotazníkovou metódou. Dotazníky nevypĺňali respondenti, ale anketári, na základe rozhovorov s respondentmi. Hlavným respondentom bola formálna autorita obce – starosta, pričom informácie boli dopĺňané aj jeho asistentmi a poradcami. Tieto informácie boli následne komparované s reálnou situáciou v rómskom osídlení, a na základe tejto komparácie boli eventuálne modifikované, s cieľom získať čo najpravdivejšie údaje.

Dotazník bol naformulovaný tak, aby bol jednoduchý na vyplnenie a zároveň poskytol priestor aj pre opisy, návrhy, postrehy, poznámky a pod. Dotazník obsahoval tie údaje, ktoré sa v predchádzajúcich rokoch zisťovali prostredníctvom Ročných výkazov o obytných zoskupeniach na nízkom sociokultúrnom stupni a časť tých údajov, ktoré sa zisťovali pri výskume pre Svetovú banku v roku 2000 – 2001.
Keďže neexistuje jednotná definícia pre rómske osídlenie, bola pre potreby predvýskumu použitá typológia, ktorá bola jedným z výstupov kvalitatívneho výskumu pre Svetovú banku a ukázala sa ako vhodná. Základom pre typológiu bola typológia využitá vo výskume pre Svetovú banku. 

Základné diferencie medzi rómskou populáciou sa sústreďujú alebo sú podmienené nasledujúcimi faktormi: 

· stav regiónu, 

· typ integrácie, resp. segregácie,

· miera koncentrácie, početnosť, 

· proporcia rómskej populácie vo vzťahu k majoritnej spoločnosti. 

Typ integrácie resp. segregácie je konštruovaný na základe kritérií: vlastnícke vzťahy (legálnosť pozemku a domu) a prístup k infraštruktúre (kanalizácia, odvoz smetí, voda). 

Tieto vstupné definičné kritériá boli neskôr doplnené o ďalšie diferencujúce znaky: dosah cestnej komunikácie, elektriny, veľkosť bytu, veľkosť domácnosti, vybavenosť bytu a o spomínané faktory počtu Rómov a podielu Rómov a typ regiónu. 

Informatívny materiál o sociografickom monitoringu rómskych osídlení bude predložený na rokovanie vlády SR v októbri 2004.

