Pracovná večera s predsedom Európskej komisie José Manuel Barrosom 3.2.2011
Pred rokovaním Európskej rady sa na pozvanie predsedu Európskej komisie José Manuela Barrosa uskutočnila spoločná večera predsedov vlád V4, Bulharska a Rumunska, ktorej cieľom bolo zahájenie činnosti Pracovnej skupiny pre severo-južnú energetickú os pod vedením Európskej komisie (High Level Group on North – South axis - HLG). Pracovná skupina na úrovni V4+ má spoločnými silami v rámci Európskej únie pomôcť rozvinúť väčšiu energetickú nezávislosť, energetickú diverzifikáciu v strednej a východnej Európe. Dôležitým aspektom je nielen budovanie nových prepojení, ale i prístup k viacerým energetickým zdrojom a dostatočná kapacita zásobníkov. Pracovná skupina vytvorená na najvyššej úrovni znamená posun a konkrétnu realizáciu daných projektov. To znamená nielen finančné krytie, ale aj odstránenie administratívnych prekážok a vytvorenie legislatívneho zázemia tak, aby prepojenie v čo najkratšom čase fungovalo.

Prvé zasadnutie novovytvorenej skupiny sa uskutočnilo dňa 9. februára 2011 a predsedal jej eurokomisár pre energetiku Günther Oettinger. Do konca roku 2011 vypracuje Pracovná skupina „Akčný plán“ s cieľom identifikovať prepojenia v sektoroch plynárenstva, elektroenergetiky a ropy realizovateľné do roku 2020. Stretnutia skupiny majú zabezpečiť plynulé prepojenia energetickej infraštruktúry cez Európsku úniu a sledovať tak dosiahnutie cieľov, ktoré si EÚ dlhodobo stanovila - energetickú bezpečnosť a účinnú diverzifikáciu energetických zdrojov.

Zriadenie Pracovnej skupiny pre severo-južnú os pod vedením Európskej komisie (High Level Group on North – South axis - HLG) vyplýva z oznámenia Európskej komisie „Priority v oblasti energetickej infraštruktúry do roku 2020 a na nasledujúce roky“, ktoré bolo uverejnené v novembri 2010 a má za cieľ pomôcť realizácii jednej z hlavných priorít oznámenia – rozvoju prepojení v sektoroch plynárenstva, elektroenergetiky a ropy v strednej Európe.

Členmi Pracovnej skupiny sú Slovensko, Česká republika, Maďarsko, Poľsko, Rumunsko, Bulharsko. Chorvátsko bude mať do svojho vstupu do EÚ štatút pozorovateľa. Vypracovaním akčného plánu aj pre sektory elektroenergetiky a ropy sa rozšíri aktivita pracovnej skupiny na vysokej úrovni v porovnaní so súčasnými aktivitami v rámci V4.
Ešte pred zasadnutím Pracovnej skupiny požiadal dňa 19. januára 2011 predseda Európskej komisie listom predsedníčku vlády Slovenskej republiky o nomináciu do vznikajúcej Pracovnej skupiny pre severo-južnú os. Predsedníčka vlády SR Iveta Radičová nominovala do tejto Pracovnej skupiny na vysokej úrovni štátneho tajomníka Ministerstva hospodárstva SR Martina Chrena a poradcu predsedníčky vlády SR pre energetiku Karola Hirmana. 

Zasadnutie Európskej rady - energetika

Pred samotným zasadnutím rady sa uskutočnilo tradičné stretnutie s predsedom Európskeho parlamentu Jerzy Buzekom, ktorý vo svojom príhovore zdôraznil význam budovania európskej energetickej spoločnosti. Európska rada má podľa Jerzy Buzeka prijať množstvo princípov, ktoré budú „smerovať“ energetiku na najbližšie dekády. Zdôraznil význam troch oblastí pre energetiku v EÚ: cezhraničné energetické prepojenia pre plyn a elektrinu, čo umožní dobudovanie jednotného energetického trhu; koordinácia dodávok energetických zdrojov mimo hraníc EÚ a spoločný výskum nových technológií, čo má za cieľ nižšiu produkciu emisií a podporu nízkouhlíkových technológií za prijateľné ceny. Energetika je novým stredobodom pozornosti budovania EÚ. 

José Manuel Barroso zdôraznil význam energetiky a energetickej bezpečnosti. Vyjadril presvedčenie „v konkrétne rozhodnutia“ počas Európskej rady. Ocenil cieľ schváliť šesť legislatívnych návrhov ku koordinácii hospodárskeho riadenia do júna 2011.

Na úvod summitu privítal hlavy štátov a predsedov vlád predseda Európskej rady Herman van Rompuy. Pripomenul širší kontext celkovej hospodárskej stratégie, v rámci ktorej patrí energetike a inováciám významné miesto z hľadiska hospodárskeho rastu a tvorby nových pracovných miest. Diskusia lídrov by sa mala pohybovať v kontexte pokrízového vývoja. Poukázal na dôležitosť dobudovania vnútorného trhu s energiou. Energetická bezpečnosť je však podmienená aj vzťahmi s hlavnými partnermi z tretích krajín a diverzifikáciou prepravných trás a zdrojov. Konštatoval, že z hľadiska vonkajších vzťahov bude kladený dôraz na Rusko. 

Predseda vlády Maďarska ako predsedajúcej krajiny EÚ Viktor Orbán ocenil otvorenie otázky energetiky na úrovni Európskej rady a Európskej komisie a vyjadril podporu predloženým oznámeniam: o energetickej stratégii do r. 2020 a o prioritách v energetickej infraštruktúre. Maďarské predsedníctvo urobí všetko preto, aby boli dosiahnuté ciele, ktoré definuje Európska rada. Priority oznámenia Európskej komisie budú politicky potvrdené na rokovaní Rady pre energetiku dňa 28. februára 2011. Dôležité je udržať politické momentum, aby zasadnutie Rady pre energetiku v júni 2011 mohlo prijať závery k novému akčnému plánu EÚ pre energetickú efektívnosť. Na neformálnom stretnutí v máji 2011 budú ministri pre energetiku diskutovať o cestovnej mape pre energetiku do r. 2050. V máji 2011 sa v Budapešti uskutoční konferencia na vysokej úrovni o politike pre energetickú infraštruktúru. 

V záveroch Európska rada podporila priority definované Európskou komisiou v oznámení o energetickej stratégii do r. 2020 a oznámení o prioritách v energetickej infraštruktúre. Lídri sa zhodli na potrebe dobudovania vnútorného trhu s energiami, zvýšenia diverzifikácie prepravných trás a zdrojov, a odstránenia izolácie členských štátov od vnútorného trhu. Z hľadiska SR je dôležité potvrdenie významu rozvoja infraštruktúry v regióne strednej a východnej Európy. Pre SR je tiež dôležité, že zostala zachovaná možnosť financovania energetických projektov z verejných zdrojov a dobrovoľnosť cieľa v oblasti energetickej efektívnosti. 

Závery Európskej rady poskytujú impulz pre riešenie otvorených otázok energetickej politiky a pre zvýšenie energetickej bezpečnosti v EÚ. Dávajú impulz pre realizáciu európskej energetickej politiky v podobe dokončenia vnútorného trhu, dobudovania energetickej infraštruktúry, podpory technológií a rozvoja vonkajšej dimenzie energetickej politiky.
V otázke zlepšenia fungovania európskeho trhu s energiou závery venujú pozornosť rozvoju energetickej infraštrukúry a definujú náš región ako jednu z prioritných oblastí pre rozvoj infraštruktúry. Stanovujú rok 2015 ako termín, kedy by žiaden členský štát nemal byť izolovaný od energetických prepojení v EÚ. Skompletizovanie vnútorného trhu s energiou do roku 2014 bude náročné najmä z dôvodu dobudovania fyzických prepojení. Európska komisia žiada členské štáty, aby do júna 2011 predložili informáciu o nákladoch potrebných na rozvoj infraštruktúry a nástroja na to, akým spôsobom bude tento rozvoj financovaný. 
Energetická efektívnosť zostáva prioritou energetickej politiky EÚ. Závery definujú záväzný cieľ úspor energie do roku 2020 na úrovni 20 % EÚ ako celku v oblasti energetickej efektívnosti. Stanovujú kritérium energetickej efektívnosti vo verejnom obstarávaní od 1. januára 2012.

V oblasti zahraničnej politiky závery vyzývajú, aby členské štáty od 1. januára 2012 informovali o bilaterálnych dohodách v sektore energetiky a o kontraktoch súkromných spoločností. Zdôrazňuje potrebu spolupráce s Ruskou federáciou a tvorbu kľúčového partnerstva s touto krajinou.
José Manuel Barroso v súvislosti s konaním tejto mimoriadnej Európskej rady na záver skonštatoval, že ak sú dobré signály od lídrov EÚ a Európskej komisie, že energetické otázky sú pre EÚ dôležité, trhy poskytnú investície. Je nutné zaoberať sa aj otázkou inovatívneho financovania a zvážiť využívanie pôžičiek pre realizáciu projektov namiesto grantov. Dôležité bude rozšírenie pravidiel vnútorného trhu do susedných krajín EÚ. Podľa José Manuela Barrosa je otázka využitia jadrovej energetiky otázkou subsidiarity. Európska komisia bude využívanie tejto technológie naďalej podporovať pri súčasnom zvyšovaní štandardov bezpečnosti. 

Zasadnutie Európskej rady - inovácie

Európska rada potvrdila dôležité miesto vedy, výskumu a inovácií z hľadiska zabezpečenia hospodárskeho rastu. Bola zdôraznená nevyhnutnosť podpory a rozvoja inovácií nových výrobkov a služieb pre zabezpečovanie európskej konkurencieschopnosti oproti zvyšku sveta. Pre EÚ musí byť prioritou mobilizácia existujúcich zdrojov, posilnenie synergie medzi EÚ a národnými úrovňami podpory inovácií. Cieľom je, aby sa na trh rýchlejšie dostávali tie inovácie, ktoré prinášajú spoločenský prospech.

Vzhľadom na to, že Európa potrebuje jednotný výskumný priestor, závery Európskej rady k inováciám sa zaoberajú aj potrebou zavŕšenia budovania Európskeho výskumného priestoru do roku 2014. Lepšie by sa mali šíriť informácie o financovaní výskumu a vývoja z verejných zdrojov, najmä prostredníctvom vytvorenia zoznamu programov výskumu a vývoja financovaného z prostriedkov EÚ prepojeného so zoznamami programov na národnej úrovni. Zdôraznená bola potreba zjednodušenia podporných mechanizmov EÚ pre výskum, vývoj a inovácie v takom smere, aby účinnejšie podporovali najlepších vedcov a najinovatívnejšie spoločnosti. 

Dôležitým bodom je vytvorenie podmienok pre výrazné zlepšenie fungovania rizikového kapitálu v EÚ. Európska komisia bola vyzvaná, aby vypracovala návrh schémy rizikového kapitálu uplatňovanej v rámci celej EÚ, založenej na Európskom investičnom fonde, vrátane začlenenia národných inštitúcií. Komisia by mala tiež posúdiť uskutočniteľnosť tzv. „Small Business Innovation Research Program“ na podporu mladých inovačných firiem, ktoré by mohli byť riadené agentúrou, po vzore Európskej rady pre výskum. 

V období fiškálnej konsolidácie by prioritou pre členské štáty mali byť výdavky, ktoré zabezpečia dlhodobo udržateľný rast, najmä výdavky na výskum, inovácie, vzdelávanie a energetiku. Toto by malo byť podporované reformou národných výskumných a inovačných systémov v snahe zvýšiť ich efektívnosť. Navyše členské štáty majú možnosť plne využívať 50 % príjmov z obchodovania s emisiami na inovačné projekty v oblasti klimatických projektov.

Zasadnutie Európskej rady – ekonomické a hospodárske otázky

V rámci pracovného obeda venovaného hospodárskym otázkam bola potvrdená dohoda na posilňovaní Paktu stability a rastu, ako aj potreba dodržať stanovené termíny pre prijatie balíka legislatívnych návrhov k posilneniu hospodárskej koordinácie. Zdôraznené bolo odštartovanie európskeho semestra. Nemecká kancelárka Angela Merkelová predstavila myšlienku Paktu konkurencieschopnosti. Nebol predstavený celý návrh nového Paktu konkurencieschopnosti, iba niektoré elementy, pri diskutovaní ktorých sa však ukázala značná divergencia. Lídri sa dohodli na zvolaní mimoriadneho zasadnutia Európskej rady eurozóny plus (11. 3. 2011) pred riadnym zasadnutím Európskej rady v marci 2011. Cieľom je dosiahnuť dohodu na základných elementoch Paktu konkurencieschopnosti, ktoré by mali byť následne diskutované na úrovni expertov a politicky potvrdené na riadnej marcovej Európskej rade. 
Pakt konkurencieschopnosti je spoločný návrh Nemecka a Francúzska (ako dvoch najväčších ekonomík v EÚ a eurozóne), ktorý bol na poslednú chvíľu a bez akejkoľvek bližšej predbežnej diskusie prezentovaný na spoločnom uzavretom obede hláv štátov a vlád s predsedom Európskej rady Hermanom van Rompuyom.

Ambíciou Paktu je posilnenie konkurencieschopnosti zúčastnených štátov (t.j. ktoré sa na tom podieľajú) a tak sa dosiahla silnejšia hospodárska konvergencia. To by sa malo udiať na základe konkrétnych záväzkov, ktoré sú ambicióznejšie a záväznejšie ako tie, ktoré doteraz prijalo 27 členských štátov. Na posilnenie konkurencieschopnosti sa navrhuje ako prvý krok „6-bodový program na posilnenie konkurencieschopnosti“, ktorého opatrenia sa budú implementovať v období najbližších 12 mesiacov na národnej úrovni:

· odstránenie systému indexovania miezd, 

· dohoda o vzájomnom uznávaní kvalifikácií k posilneniu mobility pracovných síl v Európe, 

· vyvinutie snahy na vytvorenie jednotnej porovnávacej základne pre podnikové dane, 

· prispôsobenie dôchodkových systémov demografickému vývoju (napr. dôchodkový vek), 

· záväzok na zakotvenie „dlhovej brzdy“ do ústav všetkých členských štátov,

· vytvorenie národných krízových mechanizmov pre banky.

Na zasadnutí Európskej rady predsedníčka nemeckej vlády Angela Merkelová neprezentovala žiaden dokument, takže návrh opatrení je možné považovať len za prvý náčrt možnej cesty pre EÚ.

Nemecko zdôrazňuje, že šesť bodov Paktu konkurencieschopnosti je skutočne potrebné vnímať len ako „východiskový“ koncept pre ďalšiu diskusiu a verí, že predseda Európskej rady Herman van Rompuy príde do konania mimoriadnej Európskej rady (11.3.2011) s konkrétnym rozpracovaným návrhom textu.


Všetky ekonomické a hospodárske otázky EÚ boli riešené v uzatvorenom formáte za prítomnosti len predsedov vlád a hláv štátov. 

Zhrnutie

Zasadnutie Európskej rady potvrdilo, že Európska únia by mala byť energeticky viac prepojená, solidárnejšia, sebestačnejšia a energeticky efektívnejšia v časovom horizonte do roku 2020. Tieto elementy sú hlavným odkazom záverov prijatých na zasadnutí Európskej rady. Dlhodobou snahou EÚ na poli energetiky je plne využiť výhody, ktoré dáva jednotný európsky energetický trh. Tento krok však vyžaduje prepojenie jednotlivých národných sietí elektriny ako aj plynu a to do jedného systému. Takýto krok by umožnil, aby sa zvýšila konkurencieschopnosť medzi dodávateľmi, čo môže mať za následok nielen úpravu cien v prospech odberateľov, ale hlavne by sa zabezpečila bezpečnosť a stabilita dodávok. 

Prepojenie energetickej infraštruktúry a jednotlivých národných sietí vyžaduje rozsiahle investície, ktoré by mali byť poskytnuté najmä súkromným sektorom. Je preto pozitívne, že Európska rada vyslala jasný signál, že podporuje kroky rozširovania energetickej infraštrukúry s jasným cieľom - odstrániť izoláciu jednotlivých členských štátov od energetických prepojení v rámci EÚ. Pre SR je dôležité, že závery Európskej rady ponechávajú možnosť financovania energetických projektov z verejných zdrojov. 

Rozvoj energetickej infraštruktúry patrí medzi priority SR a regiónu strednej Európy. Zriadenie Pracovnej skupiny na vysokej úrovni pre severojužnú os pod vedením Európskej komisie je pozitívnym krokom k presadeniu spoločných myšlienok krajín V4, čoho cieľom je vybudovať elektrické, plynové a ropné prepojenia v rámci severojužnej osi.  

Európska rada potvrdila dôležité miesto vedy, výskumu a inovácií z hľadiska zabezpečenia hospodárskeho rastu. Do budúcnosti  je  potrebné  podporiť a  rozvíjať inovácie  nových  výrobkov a služieb pre zabezpečovanie európskej konkurencieschopnosti oproti zvyšku sveta. Prioritou musí byť mobilizácia existujúcich zdrojov, posilnenie synergie medzi EÚ a národnými úrovňami podpory inovácií a rýchlejšie realizácia inovácií na trhu.  

V ekonomických otázkach bola potvrdená dohoda na posilňovaní Paktu stability a rastu, ako aj potreba dodržať stanovené termíny pre prijatie balíka legislatívnych návrhov k posilneniu hospodárskej koordinácie. Zdôraznené bolo odštartovanie európskeho semestra. Nemecká kancelárka Angela Merkelová predstavila myšlienku Paktu konkurencieschopnosti. Lídri sa dohodli na zvolaní mimoriadneho zasadnutia Európskej rady eurozóny plus (11. 3. 2011) pred riadnym zasadnutím Európskej rady v marci 2011. Cieľom je dosiahnuť dohodu na základných elementoch Paktu konkurencieschopnosti, ktoré by mali byť následne diskutované na úrovni expertov a politicky potvrdené na riadnej marcovej Európskej rade. Vzhľadom na ekonomický a hospodársky vývoj v eurozóne sa značná časť zasadnutia, i keď sa pôvodne nepredpokladalo, venovala tejto problematike.

Európska rada prijala Vyhlásenie, ktoré vydali hlavy štátov a predsedovia vlád eurozóny a inštitúcie EÚ (v prílohe) a Vyhlásenie o Egypte a regióne (v prílohe). Európska rada schválila závery o Bielorusku, ktoré Rada pre zahraničné veci prijala 31. januára 2011, vrátane rozhodnutia o uložení reštriktívnych opatrení.
