Analýza činností vykonávaných Protimonopolným úradom Slovenskej republiky
Protimonopolný úrad Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“) je ústredným orgánom štátnej správy, ktorý má kompetencie porovnateľné s inými súťažnými inštitúciami v zahraničí – kontrola koncentrácií, zásahy voči dohodám obmedzujúcim súťaž, zneužívaniu dominantného postavenia, ktoré predstavujú základné inštitúty súťažného práva a ich posudzovanie je povinnosťou súťažnej inštitúcie, tak ako to vyplýva z európskeho práva. Okrem toho má úrad právomoc zasahovať aj voči orgánom štátnej správy a samosprávy, ak svojimi opatreniami zvýhodňujú niektorého podnikateľa alebo iným spôsobom obmedzujú súťaž. Úradu sú súčasne zverené kompetencie uplatňovať európske súťažné právo v prípadoch, ak môže dôjsť k obmedzeniu obchodu medzi členskými štátmi t.j. úrad priamo aplikuje  články 101 a 102 Zmluvy o fungovaní Európskej únie. 

Právomoci a kompetencie úradu sú dané zákonom č. 136/2001 Z. z. o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, ako vyplýva zo zmien a doplnení vykonaných zákonom č. 465/2002 Z. z., zákonom č. 204/2004 Z. z., zákonom č. 68/2005 Z. z. a zákonom č. 165/2009 Z. z.
Do pôsobnosti úradu patrí aj vypracovávanie sektorových štúdií, kde sa úrad snaží využívať svoje analytické kapacity a pripravovať výstupy, ktoré sú prierezové, analyzujú fungovanie posudzovaných sektorov vrátane návrhu opatrení na zlepšenie ich fungovania,  ktoré môžu byť využiteľné aj pre iné ministerstvá.
Štát musí mať kompetencie prešetrovať a sankcionovať podnikateľov a zabezpečiť dodržiavanie pravidiel hospodárskej súťaže najmä v súkromnom sektore. Zúženie rozsahu kompetencií, ani ich presunutie na súkromný sektor nie je možné. Slovenská republika prijala záväzok a zaviazala sa harmonizovať a aplikovať pravidlá v oblasti ochrany hospodárskej súťaže v rámci jednotného trhu Európskej únie. 
Charakter práce súťažných inštitúcií je vysoko odborný a analytický, vyžaduje niekoľkoročnú prípravu a nie je možné ho zabezpečovať na porovnateľnej európskej úrovni bez adekvátnych finančných prostriedkov. Vzhľadom na plošné krátenie rozpočtu všetkým organizáciám vo verejnom sektore má úrad v posledných rokoch nielen vážne problémy financovať bežný chod inštitúcie, ale má veľmi obmedzené možnosti na získanie a udržanie špičkových odborníkov – ekonomických analytikov a právnikov. Tento problém sa už prejavuje vyššou fluktuáciou pracovníkov a ich prechodom do súkromnej sféry, ktorej sa darí atraktívnejšími ponukami získať pracovníkov úradu s praxou. Trendom v Európskej únii, ako aj v iných krajinách je ekonomický prístup k aplikácii súťažných pravidiel, ktorý predpokladá napr. vybudovanie útvaru hlavného ekonóma. Slovenská republika je jednou z mála európskych krajín, ktorá takýto útvar nemá zatiaľ vybudovaný, práve z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov. Navyše rozpočtové obmedzenia neumožňujú pokryť tieto potreby aspoň čiastočne formou školení v oblasti ekonometrie a kvantitatívnych metód. 
Úrad bol od svojho vzniku budovaný ako inštitúcia, ktorá venuje väčšiu časť rozpočtových prostriedkov na hmotnú stimuláciu pracovníkov, nevyhnutné technické vybavenie a nie na budovanie luxusných kancelárií, áut alebo mediálnych tréningov. Úrad nevyužíva externé advokátske kancelárie na vypracovávanie právnych expertíz resp. na zastupovanie úradu pred súdmi, ale pokrýva tieto činnosti vlastnými zdrojmi. Po opakovanom niekoľkoročnom plošnom krátení rozpočtu organizáciám vo verejnom sektore sa tieto skutočnosti negatívne odrážajú na podmienkach fungovania úradu, nakoľko úrad nemá skryté rezervy, ani podriadené organizácie. Vzhľadom na existujúci stav úrad reaguje na potrebu znižovania výdavkov a urobil viaceré kroky na šetrenie – prepustenie pracovníkov, ešte výraznejšie kumulovanie funkcií, obmedzenie výdavkov na pracovné cesty, zníženie odmien členom rady úradu a pod. Zároveň je ale potrebné upozorniť, že takéto nediferencované krátenie financií znamená, že úrad nebude vedieť držať krok so zahraničnými partnermi a inštitúciami  v oblasti nových trendov aplikácie súťažnej politiky (napr. už niekoľko rokov nie je možné vybudovať útvar hlavného ekonóma, ktorý je štandardom u iných súťažných inštitúcií. Problémom je tiež prilákať špičkových ekonomických analytikov, zabezpečiť tréningy v oblasti mikroekonómie, ekonometrie, nových inštitútov a pod.).

Úrad sa snaží využívať verejné prostriedky maximálne efektívne – zo strany kontrolných inštitúcií neboli konštatované žiadne závažné porušenia pravidiel hospodárenia.

Úrad znížil počet pracovníkov zo 73 v roku 2009 na 59 v roku 2011.
Výdavky na investície v rámci schváleného rozpočtu klesli z 66 387 EUR v roku 2009 na 19 425 EUR v roku 2011.
Za porušenie súťažných pravidiel úrad ukladá sankcie, ktoré sú príjmom štátneho rozpočtu.

Úrad už v minulom období zrušil regionálne pracoviská úradu a v súčasnosti nemá žiadne podriadené organizácie.

V súčasnosti úrad pracuje na rozsiahlej novele zákona. Jednou z oblastí, ktorá by znížila administratívne zaťaženie podnikateľského sektora, ako aj úradu, je zrušenie povinnosti oznamovať taký typ koncentrácií, u ktorých sa nepredpokladá negatívny dopad na konkurenčné prostredie. To by umožnilo úradu aspoň čiastočne preorientovať zameranie pracovných činností, ako aj zloženie pracovníkov. 
