Predkladacia správa
Návrh na zmenu a doplnenie Štatútu Úradu vlády Slovenskej republiky, schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky z 12. mája 2010 č. 319 predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Viktor Nižňanský, vedúci Úradu vlády Slovenskej republiky, ako iniciatívny návrh.

Podľa § 39 ods. 2 písm. a) zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov vláda schvaľuje štatúty ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy, ktoré podrobnejšie vymedzia ich úlohy a zásady ich činnosti.

Návrh sa predkladá v súlade s veľkou novelou kompetenčného zákona, ktorú  NR SR schválila 13. októbra 2010. Doterajšia kompetencia Úradu vlády SR v oblasti koordinácie využívania finančných prostriedkov z fondov Európskej únie prechádza na Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR. Z tohto dôvodu prechádzajú na toto ministerstvo viaceré doterajšie úlohy Úradu vlády SR. Ide najmä o koordináciu, monitorovanie a vyhodnocovanie využívania finančných prostriedkov z fondov Európskej únie, riadenie Rámca podpory Spoločenstva, operačného programu Základná infraštruktúra, Kohézneho fondu pre programové obdobie 2004 – 2006, koordináciu a riadenie operačného programu Technickej pomoci, zabezpečovanie prevádzky informačno-technologického monitorovacieho systému pre fondy Európskej únie, vypracúvanie koncepčných, strategických a programových dokumentov v oblasti politiky súdržnosti Európskej únie a vykonávanie úloh podľa nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1082/2006 z 5. júla 2006 o Európskom zoskupení územnej spolupráce (EZÚS).
Rovnako sa vypúšťa doterajšia kompetencia Úradu vlády SR v oblasti koordinácie realizácie politík Európskej únie, ktorá prechádza s účinnosťou od 1. novembra 2010 na Ministerstvo zahraničných vecí SR. Súčasne sa vypúšťa kompetencia v oblasti koordinácie prípravy zásadných opatrení na zabezpečenie hospodárskej a sociálnej politiky Slovenskej republiky, ktorá vyplýva pre vládu SR z čl. 119 písm. d) Ústavy SR. 

Ďalej sa navrhuje nová úloha Úradu vlády SR vo vzťahu k podpredsedovi vlády SR, ktorý neriadi ministerstvo. Úrad vlády SR bude organizačne a technicky zabezpečovať plnenie úloh tohto podpredsedu vlády SR v oblastiach podľa § 1 ods. 4 zákona č. 575/2001 Z. z. v znení zákona č. 403/2010 Z. z. Ide najmä o oblasť ľudských práv, práv národnostných menšín, rovnakého zaobchádzania a rodovej rovnosti, kde bude podpredseda vlády SR plniť úlohy a riadiť príslušné odborné útvary Úradu vlády SR na základe štatútu podpredsedu vlády SR, ktorý schváli vláda SR. 
Návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a inými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Schválenie predloženého návrhu nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, ani žiaden vplyv na zamestnanosť, podnikateľské a životné prostredie. 

Návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

