Navrhovaný Dodatok k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde s cieľom rozšíriť právomoci Medzinárodného menového fondu pri investovaní

Vlády, v ktorých mene sa táto Dohoda podpisuje, sa dohodli nasledovne:

1. Text článku XII odsek 6 písm. f) bod (iii) sa mení nasledovne:

(iii) Fond môže použiť menu člena uloženú na Investičnom účte na investovanie podľa jeho určenia, v súlade s pravidlami a predpismi schválenými Fondom väčšinou sedemdesiat percent všetkých hlasov. Pravidlá a predpisy schválené podľa tohto ustanovenia budú v súlade s bodmi (vii),(viii), a (ix) nižšie.

2. Text článku XII odsek 6 písm. f) bod (vi) sa mení nasledovne:

(vi) Investičný účet sa zruší v prípade likvidácie Fondu a môže byť zrušený, alebo čiastka investície môže byť znížená, pred likvidáciou Fondu väčšinou sedemdesiat percent všetkých hlasov.

3. Text článku V odsek 12 písm. h) sa mení nasledovne:

(h) Pred využitím špecifikovaným podľa písmena f) vyššie môže Fond využívať menu člena uloženú na Osobitnom výplatnom účte na investovanie podľa jeho určenia, v súlade s pravidlami a predpismi schválenými Fondom väčšinou sedemdesiatich percent všetkých hlasov . Príjmy z investície a úroky prijaté podľa písmena f) bod (ii) vyššie sa uložia na Osobitnom výplatnom účte.

4. V článku V odsek 12 sa pridá písm. k) s nasledovným znením:

(k) Kedykoľvek podľa písmena c) vyššie Fond predá zlato, ktoré získal po dátume druhého dodatku tejto dohody, čiastka výnosu rovnajúca sa obstarávacej cene zlata sa uloží na Účte všeobecných zdrojov, a akýkoľvek prebytok sa uloží na Investičnom účte na využitie podľa ustanovení článku XII odsek 6 písm. f). Ak sa akékoľvek zlato, ktoré obstaral Fond po dátume druhého dodatku tejto dohody, predá po 7. apríli 2008 ale pred dátumom nadobudnutia platnosti tohto ustanovenia, Fond v tom prípade po nadobudnutí platnosti tohto ustanovenia a nehľadiac na limit uvedený v článku XII odsek 6 písm. f) bod (ii), prevedie z Účtu všeobecných zdrojov na Investičný účet čiastku rovnajúcu sa výnosu z takéhoto predaja po odpočítaní (i) obstarávacej ceny predaného zlata a (ii) akejkoľvek čiastky takéhoto výnosu presahujúcej obstarávaciu cenu, ktorá už mohla byť prevedená na Investičný účet pred dátumom platnosti tohto ustanovenia.

