Predkladacia správa
Stratégia EÚ 2020 je návrhom Európskej komisie (EK) na spoločnú agendu EÚ, ktorej cieľom je zabezpečenie trvalo udržateľného ekonomického rastu vrátane prekonania ekonomickej krízy a dobrých pracovných miest. Agenda je pokračovaním doterajšej lisabonskej stratégie rastu a zamestnanosti. V súčasnosti bol ukončený celoeurópsky verejný konzultačný proces k prvému návrhu stratégie a spracúvajú sa prijaté stanoviská. Finálna podoba EÚ 2020  by mala byť schválená do leta 2010. 
Aby bola Stratégia EÚ 2020 úspešná, musí sa vyvarovať najväčších nedostatkov svojej predchodkyne. Medzi ne patrí neuspokojivá implementácia reforiem, zlyhávajúca na nedostatočnom osvojení, slabých riadiacich štruktúrach a neefektívnej komunikácii. 
Hlavnými priority Stratégie EÚ 2020 má byť:

· vytváranie hodnôt prostredníctvom rastu založeného na vedomostiach,

· posilnenie postavenia občanov v inkluzívnych spoločnostiach, 

· vytváranie konkurencieschopného, prepojeného a ekologickejšieho hospodárstva. 

Slovensko prostredníctvom národných lisabonských koordinátorov podporilo navrhované zámery Stratégie EÚ 2020, pričom systémovo odporúča:
· prioritne zamerať realizáciu politík na hlavné ciele - ekonomický rast a tvorbu kvalitných pracovných miest, čo si vyžaduje silnejší dôraz na prorastové a zároveň nákladovo efektívne politiky,
· venovať väčšiu pozornosť finančným aspektom reforiem a fiškálnej udržateľnosti,

· posilniť dôležitosť hodnotenia krajín prostredníctvom jasnej a transparentnej metodiky zameranej na výsledkové ukazovatele, čím sa zvýši kredibilita odporúčaní a celého procesu,

· zamerať sa na menší počet kľúčových kvantitatívnych cieľov merajúcich výsledky krajín v jednotlivých oblastiach,
· posilniť komunikáciu a prehĺbiť osvojenie agendy politikmi aj verejnosťou.
V nasledujúcom období pokladáme za dôležité identifikovať hlavné existujúce problémy spojené s rastom, konkurencieschopnosťou a produktivitou na národnej úrovni a následne v súlade so zámermi vlády SR, ktorá vzíde z parlamentných volieb 2010, pripraviť národnú stratégiu EÚ 2020 za aktívnej účasti územnej samosprávy a partnerov. Pozornosť chceme venovať aj zlepšovaniu informovanosti a komunikácii stratégie v SR. 
Materiál predkladajú na rokovanie vlády SR národní koordinátori - podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny a minister financií SR -  ako iniciatívny informatívny materiál. 
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie.
