Predkladacia správa
Podnet na vypracovanie návrhu zákona

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh zákona na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.
Vyjadrenie účelu a odôvodnenie potreby návrhu zákona

Predmetom predkladaného návrhu zákona je úprava jednotlivých ustanovení zákona  v záujme bezproblémovej aplikácie zákona v praxi.
Obsah návrhu zákona
Z hľadiska obsahového zamerania návrh zákona rieši problematiku záchrannej zdravotnej služby, spresňuje činnosť operačných stredísk záchrannej zdravotnej služby, definuje ich povinnosti, vymedzuje povinnosti zamestnancov operačných stredísk záchrannej zdravotnej služby, povinnosti poskytovateľov záchrannej zdravotnej služby a činnosť ambulancií záchrannej zdravotnej služby.

Ďalej upravuje sankcie pri neplnení povinností operačného strediska záchrannej zdravotnej služby ako aj poskytovateľov záchrannej zdravotnej služby, vypúšťa ustanovenie súvisiace s ambulanciou vodnej záchrannej zdravotnej služby v súlade s novelou zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a rieši problematiku nehody s hromadným postihnutím osôb.
V článku II sa navrhuje zmena zákona č. 129/2002 Z. z. o integrovanom záchrannom systéme v znení neskorších predpisov vypustením povinnosti pre poskytovateľa záchrannej zdravotnej služby mať  zriadené zásahové operačné stredisko. 
V článku III  sa navrhuje doplnenie zákona č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách v znení neskorších predpisov o splnomocňovacie ustanovenie, podľa ktorého druhy lekárničiek a ich obsah bude upravovať všeobecne záväzný právny predpis, ktorý vydá Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky.
V článku IV sa navrhuje účinnosť zákona.
Dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov   

      Návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, ani zvýšené nároky na verejné zdroje zdravotných poisťovní. Výdavky spojené so zabezpečením materiálno-technického vybavenia a jeho dopravy na miesto zásahu pri nehode s hromadným postihnutím osôb sa na roky 2008 – 2010 odhadujú vo výške 10-15 mil. Sk a budú zabezpečené v rámci príspevku Operačného strediska záchrannej zdravotnej služby Slovenskej republiky, pričom nedôjde k navýšeniu celkových potrieb v systéme zdravotného poistenia. 

Informácia o pripomienkovom konaní a prerokovaní v poradných orgánoch vlády
     Návrh zákona bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 4. 10. 2007 do 24.10. 2007. Oslovených bolo 90 subjektov, pripomienky zaslalo 49 subjektov. Celkovo bolo uplatnených 98 pripomienok, z toho 80 odporúčajúcich a 18 zásadných. Všetky zásadné pripomienky boli v rámci rozporového konania odstránené. Vyhodnotenie pripomienkového konania je súčasťou tohto materiálu. Materiál sa predkladá bez rozporov.
      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky návrh zákona prerokovala dňa 1. apríla 2008 a odporučila ho po zapracovaní pripomienok prijatých na rokovaní Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení.

     Hromadná pripomienka verejnosti nebola vznesená.

Dôvod nesprístupňovania návrhu zákona

Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu zákona.
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