Predkladacia správa


Návrh nariadenia vlády o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania, spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností sa predkladá na základe Plánu Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2010.

Účelom návrhu nariadenia vlády je upraviť odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania, sústavu špecializačných odborov a  sústavu certifikovaných pracovných činností v súvislosti so zrušením kategórií zdravotníckych pracovníkov a s  novým definovaním zdravotníckych povolaní v § 27 zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Uvedenú problematiku v súčasnosti upravuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení neskorších predpisov a nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 322/2006 Z. z. o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností v znení neskorších predpisov. Z dôvodu veľkého rozsahu novelizačných bodov v prípade len novelizácie uvedených nariadení vlády a z dôvodu, že obe nariadenia vlády upravujú problematiku navzájom úzko súvisiacu, sa pristúpilo k vypracovaniu novej právnej úpravy, ktorá komplexne upravuje odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania a ďalšie vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov vrátane sústavy špecializačných odborov a certifikovaných pracovných činností. Komplexná právna úprava predmetnej problematiky bude prínosom pre aplikačnú prax, pretože v priebehu uplatňovania citovaných nariadení vlády v praxi sa ukázalo, že roztrieštenie problematiky do dvoch nariadení vlády nie je odôvodnené ani účelné, ale naopak sťažuje orientáciu v tak citlivej oblasti, akou je odborná spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania.


Návrh nariadenia vlády upravuje odbornú spôsobilosť na výkon odborných pracovných činností, odbornú spôsobilosť na výkon špecializovaných pracovných činností a odbornú spôsobilosť na výkon certifikovaných pracovných činností a súčasne ustanovuje stupne vzdelania a študijné odbory na získanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností, špecializačné odbory na získanie odbornej spôsobilosti na výkon špecializovaných pracovných činností a certifikované pracovné činnosti na získanie odbornej spôsobilosti na výkon certifikovaných pracovných činností v jednotlivých zdravotníckych povolaniach. Návrh nariadenia vlády upravuje aj odbornú spôsobilosť na výkon samostatnej zdravotníckej praxe, na výkon činnosti odborného zástupcu a odbornú spôsobilosť na riadenie a organizáciu zdravotníctva v jednotlivých zdravotníckych povolaniach a ďalšie vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov, ktoré zahŕňa špecializačné štúdium, certifikačnú prípravu,  sústavné vzdelávanie a za určitých podmienok aj prípravu na výkon práce v zdravotníctve.


Návrh nariadenia vlády nepredstavuje zvýšené nároky na štátny rozpočet, nezakladá zvýšené nároky na rozpočet vyšších územných celkov a rozpočet obcí.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 19. apríla do 7. mája 2010. Všetky akceptované pripomienky sú v návrhu nariadenia vlády zapracované. Vyhodnotenie pripomienkového konania je súčasťou predkladaného materiálu. 

Do času predloženia materiálu na rokovanie vlády boli odstránené všetky rozpory; návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporu.
Návrh nariadenia vlády prerokovala dňa 31. mája 2010 Hospodárska a sociálna rada Slovenskej republiky, ktorá odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na ďalšie legislatívne konanie.

Návrh nariadenia vlády prerokovala dňa 1. júna 2010 Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky; všetky jej pripomienky a odporúčania sú v návrhu nariadenia vlády zapracované.
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