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Spolupráca Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR s mimovládnymi neziskovými organizáciami

Aktivity za oblasť  bývania
V marci 2009 United Nations Economic Commission for Europe (UNECE) požiadalo Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR (ďalej len „MVRR SR“) vypracovať európsky dotazník dotýkajúci sa problematiky bezdomovectva v Slovenskej republike. V nadväznosti na uvedené MVRR SR spolupracovalo pri spracovaní dotazníka s občianskym združením „OZ Proti prúdu“. 

V súvislosti s hľadaním akceptovateľného riešenia problematiky usporiadania nájomných vzťahov súkromných vlastníkov bytových domov a nájomcov bytov dotknutých dereguláciou cien nájmu bytov bola daná téma komunikovaná s občianskymi združeniami „OZ Právo na bývanie“ a „OZ vlastníkov nehnuteľností s regulovaným nájomným“.

MVRR SR aktívne spolupracovalo s neziskovou organizáciou „Matra, n.o. Martin“ pri príprave návrhov obnovy obytného prostredia s využitím zahraničných skúseností v tejto oblasti.

V rámci programu rozvoja bývania poskytuje MVRR SR pre obce, mestá a neziskové organizácie štátnu podporu vo forme dotácie na obstaranie nájomných bytov a technickej vybavenosti. V súvislosti s realizáciou uvedeného programu MVRR SR poskytlo v roku 2007 neziskovej organizácii „Matra, n.o. Martin“ dotáciu na výstavbu nájomných bytov bežného štandardu v Martine pre 36 bytových jednotiek a v roku 2008 neziskovej organizácii „ETP Moldava - Housing, n.o. Moldava nad Bodvou“ dotáciu na výstavbu nájomných bytov nižšieho štandardu v Moldave nad Bodvou pre 12 bytových jednotiek. 

Aktivity v oblasti riadenia programov regionálneho rozvoja
Riadiaci orgán pre Regionálny operačný program pravidelne komunikuje a zapája predstaviteľov MNO do implementácie ROP najmä prostredníctvom ich členstva v Monitorovacom výbore pre ROP, ktorý má 40 členov. Subjekty mimovládneho sektora (navrhnuté RVMNO) majú vo výbore zastúpenie prostredníctvom 2 členov. Parlament Rómov SR a Rómsku občiansku iniciatívu (problematika mestských a vidieckych rómskych osídlení) zastupujú vo výbore rovnako 2 členovia. Okrem toho zástupcovia MNO sú členmi v Riadiacej skupine pre hodnotenie ROP a boli členmi v Pracovnej skupine pre prípravu ROP.

