Príloha č. 9

Spolupráca Ministerstva spravodlivosti SR s mimovládnymi neziskovými organizáciami

Spolupráca MS SR, konkrétne sekcie legislatívy a sekcie trestného práva, s  s mimovládnymi neziskovými organizáciami v rokoch 2006-2010 sa aktívne prejavila na prerokovaní návrhu novely Trestného zákona o trestných činoch extrémizmu a terorizmu, ktorého sa zúčastnili zástupcovia Aliancie Fairplay a Občan, demokracia a zodpovednosť. Zástupca ministerstva spravodlivosti zo sekcie trestného práva sa aktívne zúčastňoval rokovaní Rady projektu Evalvácie uplatňovania vybraných drogových paragrafov Trestného zákona, ktorý realizuje Nadácia otvorenej spoločnosti.


Na základe vašej žiadosti MS SR požiadalo o spoluprácu príslušné súdy, z ktorých správ boli zistené nasledovné skutočnosti:

 Krajský súd v Trnave, Krajský súd v Prešove, Krajský súd v Bratislave a Krajský súd v Trenčíne, ani okresné súdy v pôsobnosti týchto krajských súdov v období rokov 2006 až 2010 nespolupracovali s občianskymi združeniami národnostných menšín a etnických skupín ani  s mimovládnymi neziskovými organizáciami.  

Krajský súd v Žiline za seba a okresné súdy v jeho pôsobnosti (s výnimkou Okresných súdov Ružomberok a  Žilina) zaslal MS SR taktiež negatívnu správu . Uviedol však, že Okresný súd Ružomberok v roku 2007 spolupracoval s „Ligou aktivistov pre ľudské práva“ so sídlom v Bratislave, ktorú zastupoval Dr. Columbus Igboanusi.  

Okresný súd Žilina v rámci probačných aktivít spolupracuje s občianskymi združeniami : 

1 ) EDUKOS – konzultačné a informačné centrum , Ťatliakova 2051/8, 026 01 Dolný Kubín                                                                                                                                   

2)  Truc sphérique – občianske združenie, Stanica Žilina  Záriečie, Závodská cesta   

     3,  Žilina, IČO: 36143693                                                                                                          

3)  ŠK Juventus Žilina – Závodie, cesta za štadión 28, 010 04 Žilina IČO: 36133591      

4 ) Náruč – poradensko - tréningové centrum Čadca, Májová 1099                                                 

5) Centrum voľného času  Žilina, Horný val 24             

Krajský súd v Nitre za seba a okresné súdy vo svojej pôsobnosti (s výnimkou Okresného súdu Levice) zaslal MS SR negatívnu správu.  Podľa oznámenia krajského súdu,  predseda Okresného súdu  Levice s jedným zo sudcov v rokoch 2006 – 2008, sa  2x ročne  zúčastňovali zasadnutia Komisie pre prevenciu protispoločenskej činnosti a pre prácu s rómskymi komunitami v obvode Levíc. Predmetom rokovania boli  predovšetkým aktuálne informácie z oblasti problematiky kriminality a drogovej závislosti a charakteristika realizovaných aktivít v oblasti drogových závislostí a  sociálnopatologických javov.

Probačný a  mediačný úradník Okresného súdu Levice spolupracuje s občianskym združením Maják o. z. Zlaté Moravce pri výkone sociálneho  výcviku podľa § 51 ods. 4 písm. g) Tr. zák.  Nadviazal spoluprácu aj s neziskovou organizáciou Zátišie – prameň nádeje n. o. Nitra,  z  dôvodu možnosti vykonávania sociálnych výcvikov podľa  §  51 ods. 4 písm. g)  Tr. zák; pre nedostatok priestorových možností bola spolupráca pozastavená. Probačný a mediačný úradník s cieľom zabezpečiť poskytovateľov práce pri vykonávaní trestu povinnej práce  kontaktoval aj  ďalšie  inštitúcie a občianske združenia (SČK, Miesto v dome o.z., JPK o. z.,  Pomôžme si .... o. z. ). 

Krajský súd Banská Bystrica za seba a okresné súdy v obvode svojej pôsobnosti poslal (s výnimkou Okresného súdu Banská Bystrica) MS SR  negatívnu správu. Podľa oznámenia  krajského súdu,  Okresný súd  Banská Bystrica  spolupracoval:   

- so Združením občianskej sebaobrany, Mraziarenská 3, 821 08 Bratislava, išlo o návrhy o vstupe do 270 exekučných konaní. Po výzve na predloženie ďalších kópií návrhov už združenie na podanom návrhu netrvalo.   

- v súčasnosti spolupracuje so Združením na ochranu občana – HOOS, P. O. Box 13, 840 11 Bratislava, ktoré 10. marca 2010 podalo žiadosť o poskytnutie informácie týkajúcej sa exekučných konaní, v ktorých na strane oprávneného vystupuje spoločnosť POHOTOVOSŤ s.r.o.    

Krajský súd  Košice  za  seba  a za  okresné  súdy  v mieste svojej pôsobnosti (s výnimkou Okresného súdu Spišská Nová Ves) uviedol, že s mimovládnymi neziskovými organizáciami  nespolupracujú. Okresné súdy v obvode tohto krajského súdu by  však uvítali každú spoluprácu, ktorá by pomohla riešiť otázky spojené s nárastom kriminality. Podľa oznámenia krajského súdu, Okresný súd Spišská Nová Ves  oslovilo v roku 2006 Občianske združenie EDUKOS Dolný Kubín s ponukou  možnej spolupráce na pomoc zabezpečenia sociálnych výcvikov a výchovných programov. Okresný súd ponuku neakceptoval vzhľadom na skutočnosť, že výchovné programy a výcviky má zabezpečené v rámci okresu  Humanitnou spoločnosťou Prijatie, Spišská Nová Ves, ktorá je súčasne neziskovou organizáciou.     

S mimovládnymi neziskovými organizáciami spolupracuje odbor rozvoja rezortných ľudských zdrojov. MS SR v spolupráci so Spoločnosťou priateľov detí z detských domovov Úsmev ako dar zorganizovali v roku 2010 dvojdňové pracovné stretnutie sudcov krajských a okresných súdov vybavujúcich poručnícku agendu so zástupcami MS SR, Spoločnosti priateľov detí z detských domovov Úsmev ako dar, ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny, úradov práce, úradov vlády,  detských domovov, resocializačného a krízového strediska. Pracovné stretnutie nadväzovalo na stretnutia z roku 2008 a 2009. Obsahom stretnutia bola diskusia zameraná na aktuálne legislatívne zmeny, najmä na zámer novely zákona o rodine, aplikáciu noviel občianskeho súdneho poriadku a zákona o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele, otázky poručníctva, ústavnej starostlivosti a náhradnej rodinnej starostlivosti, otázky výživného a dávok a násilie páchané v rodine. Osobitným prínosom stretnutia bola možnosť výmeny pohľadov nielen medzi sudcami, ale zároveň so zástupcami orgánov sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately.

Spolupráca sekcie medzinárodného a európskeho práva s neziskovými organizáciami sa v období rokov 2006-2010 rozvíjala formou účasti zamestnancov na zasadnutiach národných medzirezortných orgánov (napr. Národná komisia pre výchovu k ľudským právam), v ktorých sú zastúpené aj mimovládne organizácie.

Pokiaľ ide o právnu úpravu neziskového sektora, v roku 2007 bol vypracovaný legislatívny zámer Zákonníka neziskového práva. Úlohou MS SR bolo zaujať k nemu stanovisko, či pokračovať v začatých legislatívnych prácach na uvedenom materiáli. MS SR v roku 2007 vyvolalo viacero stretnutí so zástupcami mimovládnych neziskových organizácií. Po zvážení všetkých okolností, právnej úpravy de lege lata ako aj de lege ferenda (v tom čase pripravovalo Ministerstvo vnútra SR „Návrh zákona o spolkoch, spoločnostiach a iných združeniach a o zmene a doplnení niektorých zákonov“) sa MS SR rozhodlo pre nepokračovanie legislatívnych prác na Zákonníku neziskového práva. 

