Predkladacia správa

Materiál „Návrh na zmenu a doplnenie uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 752 z 21. októbra 2009“ predkladá na rokovanie vlády SR minister financií ako iniciatívny materiál. Potreba predloženia materiálu vyplynula v dôsledku ťažkostí s plnením úloh uložených uznesením vlády SR č. 752/2009 v rámci zosúladenia implementačnej schémy JEREMIE v SR s novelizáciou čl. 44 nariadenia rady ES č. 1083/2006, ako aj z dôvodu odsúhlasenia nového znenia Štatútu investičnej rady SZRF, s.r.o., ktorý tvorí prílohu č. 2 Rámcovej zmluvy o implementácii Iniciatívy JEREMIE v Slovenskej republike medzi Slovenskou republikou a Európskym investičným fondom.
Materiál obsahuje postupnosť krokov súvisiacich s návrhom na zmenu a doplnenie úloh uznesenia vlády SR č. 752/2009, najmä v súvislosti s plnením úloh, ktoré sú priamo závislé od schválenia revízie OP IS EK. 

Materiál zároveň odzrkadľuje zmeny nariadenia rady ES č. 1083/2006 novelizačným nariadením rady č. 284/2009 zo 7. apríla 2009, v rámci čoho sa právnym základom pre implementáciu JEREMIE v SR stal článok 44 ods. c) nariadenia ES č. 1083/2006, podľa ktorého sa bude JEREMIE implementovať zadaním zákazky priamo EIF, z čoho vyplýva potreba aktualizovať všetky zmluvné dokumenty iniciatívy JEREMIE. EIF a SR týmto zároveň potvrdzujú, že ako náhrada za poskytnuté služby a náklady, ktoré vzniknú EIF v dôsledku prevádzkovania holdingového fondu JEREMIE a vykonávania činnosti holdingového fondu,  budú uhradené náklady holdingového fondu, stanovené v súlade s článkom 43 ods. 4 nariadenia rady ES č. 1828/2006. Konkrétna výška nákladov holdingového fondu, ktoré majú byť uhradené, a rozdelenie celkového limitu podľa čl. 43 ods. 4 nariadenia rady ES č. 1828/2006 medzi EIF a SZRF, s. r. o. bude určené v Zmluve o holdingovom fonde.
Materiál zahŕňa zapracovanie OP ŽP do implementačnej schémy iniciatívy JEREMIE, kde sa MŽP SR zaväzuje alokovať do holdingového fondu JEREMIE čiastku 27 mil. EUR (ERDF) spolu s prislúchajúcou čiastkou národného spolufinancovania.

Súčasťou materiálu je text návrhu nového znenia dodatku č. 1 k Rámcovej zmluve o implementácii Iniciatívy JEREMIE v Slovenskej republike medzi Slovenskou republikou a Európskym investičným fondom (príloha č. 1) a text návrhu a návrh znenia dodatku k Zmluve o financovaní medzi Európskym investičným fondom a MH SR (príloha č. 2), MVRR SR (príloha č. 3) a MŠ SR (príloha č. 4). Materiál obsahuje aj anglické znenie uvedených návrhov v prílohách č. 1a), 2a), 3a), 4a).
Nové znenie dodatku č. 1 k Rámcovej zmluve o implementácii iniciatívy JEREMIE v Slovenskej republike medzi Slovenskou republikou a Európskym investičným fondom obsahuje v jeho prílohe č. 1 znenie Štatútu investičnej rady SZRF, s.r.o., ktorý nemožno sprístupniť z dôvodov uvedených v § 8 a § 11, ods. 1, písm. a) a c) zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom  prístupe  k  informáciám vzhľadom na skutočnosť, že obsahuje dôverné a súkromné informácie poskytnuté osobami, ktorým zákon takúto povinnosť neukladá a informácie, ktoré sú predmetom ochrany duševného vlastníctva. 
Doložka vplyvov sa k materiálu nevypracováva, pretože je totožná s doložkou vplyvov uznesenia vlády SR č. 752/2009, respektíve tento materiál na ňu nemá žiadny dosah.
 

