Predkladacia  správa

      Podľa § 10 ods. 2 zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov krajský školský úrad riadi prednosta, ktorého vymenúva a odvoláva vláda Slovenskej republiky na návrh ministra školstva.

      Na základe uvedeného predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na odvolanie Ing. Ondreja Divinského z funkcie prednostu Krajského školského úradu v Trenčíne dňom 30. novembra 2007.

      Zároveň predkladám vláde SR dôvodu kontinuálneho zabezpečenia plnenia úloh krajského školského úradu návrh na vymenovanie PhDr. Miroslava Holčeka do funkcie prednostu Krajského školského úradu v Trenčíne dňom 1.decembra 2007.

       Podľa § 102 ods. 1 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predstavenému v politickej funkcii určí plat ten, kto ho vymenoval, ak osobitný predpis neustanovuje inak. Na základe uvedeného predkladám návrh na určenie výšky a zloženia funkčného platu prednostovi Krajského školského úradu  v Trenčíne.
      Podľa § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ako aj s prihliadnutím na ochranu osobných údajov podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov navrhujem osobné údaje uvedené v životopise navrhovaného kandidáta nesprístupňovať.

      Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.






