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V rokoch 1998 až 2006 došlo k neodôvodenému zastaveniu budovania diaľnic  a rýchlostných ciest v SR. Uvedený fakt  mal za následok zvýšenie regionálnych rozdielov a prehĺbenie zaostávania niektorých regiónov. V Slovenskej republike medzi hlavné regionálne problémy patria predovšetkým západno-východné rozdiely tvz. pretrvávajúci západo-východný gradient rozvoja. Bratislavský región dosiahol úroveň 148 % priemeru EÚ 27, čím dosiahol pozíciu 19 najrozvinutejšieho regiónu v EÚ 27. Ostatné regióny (NUTS 2) významnejšie zaostávajú, západné Slovensko dosahuje úroveň 62,8 %, stredné Slovensko 49,2 % a východné Slovensko 44,0 %.
Jednou z možností ako zmierniť zaostávanie regiónov v strednej a východnej časti SR a znížiť regionálne disparity bolo ich prepojenie diaľničným spojením. Uvedená priorita mala mať výrazný synergický potenciál pre budúci rozvoj Slovenska.

Z uvedeného dôvodu sa vláda Slovenskej republiky vo svojom programovom vyhlásení z roku 2006 zaviazala dôsledne využiť všetky dostupné zdroje na efektívne dobudovanie základnej dopravnej, informačnej a komunikačnej infraštruktúry.

Koncentrácia pozornosti na diaľnice je z hľadiska dopravnej obslužnosti regiónov správnym a nevyhnutným riešením. Prepojenie západnej časti so strednou a východnou časťou Slovenska diaľnicou a rýchlostnými cestami má vytvoriť nepochybne potenciál pre rast zaostávajúcich území, ktorých je v strednej a východnej časti SR veľký počet. 

Sektor dopravy nepôsobí na ekonomiku štátu iba sprostredkovane, ale taktiež priamym podieľaním sa na tvorbe HDP a zamestnanosťou. Sektor dopravy má pre ďalší rozvoj slovenského hospodárstva strategický význam a podstatnou mierou prispieva k fungovaniu hospodárstva ako celku a k realizácii vnútorného trhu. Na sektor dopravy pripadá približne 6,52% HDP SR a asi 4 % pracovných miest.

V priebehu volebného obdobia boli vytýčené nad rámec PVV nové časové ciele. MDPT sa podarilo naplno rozbehnúť viac zdrojové financovanie cestnej infraštruktúry. Bola rozbehnutá implementácia infraštrukturálnych projektov v rámci operačného programu Doprava s pomocou nenávratných zdrojov z fondov EÚ. Začala diaľničná výstavba v rámci projektov verejno-súkromného partnerstva. V oboch prípadoch bolo potrebné vykonať veľa náročnej a novátorskej práce.

Vláda plnila uvedené ciele napriek obmedzeniam vyplývajúcich z Maastrichtských kritérií a Programu stability, ako aj negatívnych dopadov spôsobených svetovou finančnou a hospodárskou krízou.


S uspokojením však možno konštatovať, že napriek vyššie uvedeným prekážkam v závere tohto volebného obdobia budú s výnimkou krátkeho úseku v Prešove rozostavané všetky chýbajúce úseky na diaľničných ťahoch Bratislava- Košice a Bratislava – Banská Bystrica.

V poslednom období sa na politickej scéne vyskytujú názory smerujúce k spomaleniu, respektíve zastaveniu intenzívneho budovania diaľnic a rýchlostných ciest. Z toho dôvodu je nevyhnutné urýchlene vypracovať a predložiť na rokovanie vlády SR komplexnú analýzu rizík a ohrození v prípade zastavenia budovania dopravnej infraštruktúry, zahrnujúcu aspekty zamestnanosti, podpory zaostávajúcich regiónov v kontexte vytvárania podmienok pre hospodársky rast, kvalitu podnikateľského prostredia, podmienok pre príchod investorov, dopravnej obslužnosti území, bezpečnosti a plynulosti dopravy, verejných financií, atď.
