Predkladacia správa
                            Návrh na uzavretie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Ruskej federácie o vzájomnej ochrane práv na výsledky duševnej činnosti, ktoré sú využívané a získavané v procese dvojstrannej vojensko-technickej spolupráce (ďalej len „dohoda“) prekladá ako iniciatívny návrh minister obrany Slovenskej republiky a spolupodpisuje minister zahraničných vecí Slovenskej republiky. 
                           Text dohody bol dojednaný na základe iniciatívy ruskej strany v rámci rokovaní slovensko-ruskej medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu a jej pracovných skupín, ako aj počas bilaterálneho rokovania expertov Slovenskej republiky a Ruskej federácie, ktoré sa uskutočnilo 9. a 10. marca 2010 v Bratislave.  Podpísanie predmetnej dohody sa predpokladá v rámci návštevy prezidenta Ruskej federácie pána Dmitrija Anatolieviča Medvedeva v Slovenskej republike 6. a 7. apríla 2010.

Návrh dohody nadväzuje na Dohodu medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Ruskej federácie o zabezpečení vzájomných záujmov pri využívaní a rozdelení práv na výsledky duševnej činnosti uzavretú v Moskve 7. novembra 2006 a Dohodu medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Ruskej republiky o vojensko-technickej spolupráci uzavretú v Bratislave 29. apríla 1997, pričom ňou nie sú dotknuté práva a povinnosti vyplývajúce z iných medzinárodných zmlúv, ktorými sú štáty zmluvných strán viazané.

           Predmetom navrhovanej dohody je úprava vzájomných vzťahov, týkajúca sa ochrany práv na výsledky duševnej činnosti, ktoré sú využívané a získavané výhradne v procese dvojstrannej vojensko-technickej spolupráce, čo zahŕňa činnosť zmluvných strán v oblasti medzinárodných vzťahov spojenú s exportom a importom, vrátane dodávok alebo nákupov, produkcie vojenského zamerania a taktiež s jej vývojom, výrobou a modernizáciou. V súlade s Viedenským dohovorom o zmluvnom práve bol do znenia dohody včlenený aj text vylučujúci jej retroaktivitu.       

           Materiál nemá vplyv na verejné financie; finančné zabezpečenie jednotlivých aktivít, na ktoré sa vzťahuje predmetná dohoda sa rieši na základe osobitných zmlúv. Materiál nemá vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.         Materiál nemá vplyv na životné prostredie, zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.
 
 
