Návrh

 na aktualizáciu návrhu na vyslovenie súhlasu na vyslanie ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky a prítomnosti zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení v 1. polroku 2010
Vláda  Slovenskej republiky schválila svojím uznesením č. 911 zo 16. decembra 2009  v bode A.1 vyslanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení mimo územia Slovenskej republiky a s prítomnosťou príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení v 1. polroku 2010.

Vzhľadom na to, že v procese spresňovania podmienok vojenských cvičení nastali zmeny v pôvodne schválenom mandáte, resp. ozbrojené sily Slovenskej republiky boli požiadané zúčastniť sa na ďalšom cvičení, predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky vlastný iniciatívny návrh, na základe čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky na aktualizáciu.

           Spresnenie podmienok sa týka:

a)  národných leteckých dní 2010 na území Slovenskej republiky. Materiál reaguje na skutočnosť, že organizátori národných leteckých dní zmenili termín konania aktivity z pôvodného termínu 12. – 13. 6. 2010 na 29. – 30. 5. 2010.  


K zmene pôvodného termínu konania národných leteckých dní dochádza  pre  kolíziu s termínom konania volieb do Národnej rady Slovenskej republiky.
b)  vojenského cvičenia 31. FIGHTER WING na území Slovenskej republiky. Materiál reaguje na požiadavku americkej strany o rozšírenie rozsahu vojenského cvičenia o: 

· doplňovanie paliva za letu z tankerov NATO (do 4 tankerov) v dňoch 28. 3. – 8. 5. 2010,
· nácvik vykonávania priamej leteckej podpory nad územím SR v dňoch 28. 3. - 8. 5. 2010 príslušníkmi OS SR (FACs) za účasti inštruktorov 113th ASOS Indiana Air National Guard, USA (do 10 osôb),
· vyhodnotenie cvičenia dňa 29. 5. 2010 za účasti zástupcov USAFE vo VVP Kuchyňa (do 15 osôb a dvoch lietadiel F-16).

           V procese prípravy uvedeného cvičenia prejavila tak americká, ako aj slovenská strana záujem o využitie cvičenia na preskúšanie vycvičenosti pozemných navádzačov vzdušných síl OS SR. K tomu je potrebné uskutočniť dotankovanie amerických lietadiel F-16 nad územím SR (4 tankery), keďže rádius cvičenia sa rozšíri až na územie východného Slovenska. Obe strany sa tiež dohodli, že po rozšírenom cvičení sa uskutoční vyhodnotenie cvičenia dňa 29. 5. 2010 vo VVP Kuchyňa. S týmto cieľom by na letisku Kuchyňa pristáli 2 F-16 a obslužný personál.
V súlade s uvedenými skutočnosťami sa  text uvedený v časti I. písm. A), v bode 5 návrhu na vyslanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení mimo územia Slovenskej republiky a s prítomnosťou príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení v 1. polroku 2010 ruší a nahrádza sa textom:

„5) Národné letecké dni 2010

            Cieľ:  prezentácia OS SR na verejnosti – letisko Piešťany

Termín:  29.- 30. 5 . 2010
            Účasť: do 800 príslušníkov cudzích OS (z cca. 14 krajín)
            Vojenská technika: Do 50 ks leteckej techniky zúčastnených krajín“
a v bode č.. 11 toho istého návrhu ruší a nahrádza sa textom:

„11) Cvičenie 31. FIGHTER WING (USA)


Cieľ:-  ostré bojové streľby na pozemné ciele na leteckej strelnici KUCHYŇA (VVP   Záhorie); 

                     - doplňovanie paliva za letu z tankerov,

                     - nácvik FACs,


Termín: 21 dní v rozmedzí 28. 3. 2010 – 8. 5. 2010, vyhodnotenie cvičenia dňa 29. 5. 2010


Účasť: do 70 príslušníkov OS SR USA  


Vojenská technika: do 4 lietadiel F-16 v každom dni strelieb, výzbroj: BDU-33, 



M-56, 4 tankovacie lietadlá, 2 lietadlá F-16 dňa 29. 5. 2010“
Zmena rozsahu vojenského cvičenia  nevyžaduje dodatočné finančné náklady.
Právny titul vykonania navrhovaného vojenského cvičenia, konkretizácia  podmienok jeho realizácie a vzájomné práva a povinnosti účastníkov sa riadia osobitnými zmluvnými dokumentmi. 

Vláda Slovenskej republiky rozhoduje podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky o vyslaní ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia, ako aj o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia. Z tohto dôvodu predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky tento materiál na rokovanie vlády Slovenskej republiky.    

