Predkladacia správa

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky  vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa  § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

Uznesením vlády SR č. 636/2003 z 9. júla 2003 bol schválený národný zoznam 38 lokalít chránených vtáčích území (CHVU) a uznesením vlády SR č. 239/2004 zo 17. marca 2004 národný zoznam 381 lokalít území európskeho významu (UEV). V jednotlivých oblastiach sú obmedzené lesnícke činnosti v intenciách ustanovených zákazov  a príslušných stupňov územnej ochrany.  
Predložený návrh nariadenia vlády upravuje poskytnutie podpory súkromným vlastníkom lesov a ich združeniam na prekonanie znevýhodnení v  5. stupni územnej ochrany, v ktorom je zakázané zasiahnuť do lesného porastu a poškodiť vegetačný kryt, ťažiť drevnú hmotu holorubným hospodárskym spôsobom a aplikovať chemické prípravky  a hnojivá. 
Podpora  osobitných metód manažmentu lesníckych činností na územiach NATURA 2000 prispeje k trvalo udržateľnému rozvoju s cieľom chrániť prírodné prostredie a krajinu, hlavne biodiverzitu a územia s vysokou prírodnou hodnotou.  

Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a má pozitívny vplyv  na životné prostredie.
Návrh nariadenia vlády bol dňa 8 apríla 2008 prerokovaný v Legislatívnej rady vlády SR, pripomienky sú zapracované a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

