Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania platieb na opatrenie životné podmienky zvierat sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona 
č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Účelom opatrenia životné podmienky zvierat je kompenzovať poľnohospodárom náklady súvisiace so zavádzaním takých chovných postupov, ktoré sú nad rámec príslušných noriem a prispejú k celkovému zlepšeniu pohody zvierat na Slovensku. Dodržiavaním špecifických podmienok v rámci jednotlivých chovov hospodárskych zvierat sa zvieratám zabezpečí lepšia starostlivosť, pohoda, zamedzí sa riziku náhodného úmrtia, a taktiež dôjde k zlepšeniu ich zdravotného stavu. 
Podpora môže byť poskytnutá fyzickým a právnickým osobám podnikajúcim v poľnohospodárskej prvovýrobe, ktoré prijmú dobrovoľne záväzky na 5 rokov stanovené v tomto nariadení vlády.

V programovacom období rokov 2004-2006 nebolo predmetné opatrenie realizované, nakoľko nebolo zaradené v legislatíve ES.

Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet  ani na rozpočty obcí, čo vzalo na vedomie Ministerstvo financií Slovenskej republiky  listom č. MF/12753/2008-81 zo dňa 13. marca 2008. Predložený návrh nariadenia vlády má pozitívny vplyv na životné prostredie a zamestnanosť z dôvodu stabilizovania pracovných miest na vidieku a tiež má pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v pôdohospodárstve.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi  a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a tiež medzinárodným zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný v Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky 8. apríla 2008. Pripomienky vznesené na jej rokovaní sú v predloženom návrhu nariadenia vlády zapracované. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh nariadenia vlády predkladá bez rozporov.
