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Predkladacia správa

Vláda SR dňa 14. novembra 2007 schválila uznesením č.970/2007 „Správu o doterajšom priebehu výstavby Cyklotrónového centra Slovenskej republiky a o jeho aktuálnych problémoch“. Cieľom správy bolo informovať vládu SR o priebehu budovania Cyklotrónového centra SR (ďalej CC SR) – stave prác na jeho výstavbe a o závažných problémoch, ktoré sú spojené s jeho výstavbou, financovaním, ako aj s budúcou predstavou o jeho využití. Cieľom bolo tiež poukázať na možné vážne ekonomické a politické dôsledky, ktoré môžu nastať, ak sa v krátkej dobe nevyriešia otázky spojené s dodávkou cyklotrónu 
DC-72.

Na svojom rokovaní dňa 19. decembra 2007 schválila vláda SR uznesením č. 1105/2007 materiál „Identifikácia kľúčových problémov realizácie projektu Cyklotrónového centra Slovenskej republiky v krátkodobom horizonte a návrh na ich riešenie“. Materiál identifikoval kľúčové problémy, ktoré nastali pri realizácii projektu CC SR a navrhol spôsob ich riešenia, ako aj odhad výšky nákladov, ktoré vzniknú v súvislosti s návrhom riešenia vrátane,  potreby ľudských zdrojov. Riešenie problematiky uvedenej v tomto materiáli si podľa odhadov vyžiada vynaloženie finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu v roku 2008.

Správa o nových závažných skutočnostiach súvisiacich s projektom CC SR a o priebehu plnenia úloh vyplývajúcich z uznesení vlády SR prijatých k projektu CC SR je iniciatívnym materiálom a má za cieľ oboznámiť vládu s: 
a.) novými závažnými skutočnosťami, ktoré sa vyskytli v súvislosti s výstavbou CC SR v čase od schválenia materiálu „Identifikácia kľúčových problémov realizácie projektu Cyklotrónového centra Slovenskej republiky v krátkodobom horizonte a návrh na ich riešenie“ do marca 2008,
b.) priebehom realizácie úloh vyplývajúcich z uznesení vlády SR prijatých v novembri a decembri minulého roku pod č. 970/2007 a 1105/2007,

c.) dôvodmi neplnenia termínov vyplývajúcich pre zodpovedné osoby z uznesení vlády SR.

Rovnako si tiež kladie za cieľ prijať na úrovni vlády také rozhodnutie, ktoré urýchlene umožní zainteresovaným subjektom, predovšetkým úradu začať plniť úlohy, ktoré ako investorovi výstavby CC SR a správcovi majetku štátu vyplývajú zo všeobecne záväzných predpisov, ako aj z uzatvorených zmluvných záväzkov.
V druhej časti popisuje priebeh plnenia prijatých uznesení vlády č. 970/2007 a č. 1105/2007. Zároveň obsahuje aj spresnenie harmonogramu potreby finančných prostriedkov na realizáciu citovaných  uznesení vlády v kontexte nových skutočností. 
Predložený materiál bol zaslaný na pripomienkové konanie zainteresovaným subjektom, vyhodnotenie pripomienkového konania je v samostatnej časti materiálu. Rokovanie k zásadným pripomienkam vzneseným MF SR sa uskutočnilo na úrovni štátneho tajomníka MF SR. Závery sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.
Predkladaný materiál nemožno sprístupňovať podľa § 10 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov z dôvodu, že obsahuje obchodné tajomstvo.

Vyčíslenie finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie je uvedené v doložke. 
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