Predkladacia správa


Materiál „Návrh na prístup Slovenskej republiky k Medzinárodnej dohode o tropickom dreve z roku 2006” (ďalej len „dohoda z roku 2006“) sa predkladá na rokovanie ako zmiešaná vonkajšia zmluva, ktorej zmluvnými stranami sú okrem Európskeho spoločenstva (ďalej len „ES“) aj členské štáty.  Dohoda z roku 2006 bola schválená ES rozhodnutím Rady EÚ z  26. septembra 2007 o podpísaní a predbežnom vykonávaní medzinárodnej dohody o tropickom dreve z  roku 2006 v  mene ES. Nakoľko sa jedná sa o medzinárodnú zmluvu podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR materiál obsahuje Doložku prednosti medzinárodnej zmluvy pred zákonmi.

Konferencia zriadená v rámci UNCTAD (konferencia Organizácie Spojených národov pre obchod a rozvoj), ktorej cieľom bolo prerokovať znenie dohody z roku 2006 a mala nadviazať na Medzinárodnú dohodu o tropickom dreve z roku 1994, ukončila prácu 27. januára 2006 prijatím znenia novej dohody. Nové znenie dohody bolo otvorené na podpis pri Organizácii Spojených národov v New Yorku (depozitár dohody) dňa 3. apríla 2006 a ostáva otvorené mesiac po definitívnom nadobudnutí platnosti, t. j. do 1. februára 2008, prípadne ku ktorémukoľvek neskoršiemu dňu, keď budú splnené všetky stanovené podmienky článku 39 dohody z roku 2006 (nadobudnutie platnosti).


V rámci diskusií k prijatiu dohody rokovalo ES na základe mandátu a rokovacích smerníc schválených Radou EÚ v júni 2005 a podľa návrhu Komisie. Na základe týchto diskusií odporučila Európska komisia podpísať dohodu z roku 2006 a uložiť schvaľovaciu listinu do sekcie zmlúv Organizácie Spojených národov v New Yorku.

Z právneho hľadiska, aj keď je dohoda z roku 2006 obchodnou dohodou, na ktorú sa vzťahuje článok 133 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva, rovnako je dohodou o nekonvenčných produktoch, ktoré pokrývajú tak obchodnú zložku, ako aj zložku životného prostredia prostredníctvom trvalo udržateľného hospodárenia a jej cieľom je zachovať tropické druhy stromov.

Dôkladné preskúmanie sledovaných cieľov novej dohody poukazuje na to, že opatrenia, týkajúce sa obchodu, sú zamerané na podporu hospodárenia s lesmi a trvalo udržateľný rozvoj. Medzinárodná organizácia pre tropické drevo (ďalej len „ITTO“) vytvorená na základe dohody zastáva nezvyčajnú pozíciu v scenári medzinárodných komoditných organizácií, pretože sa zaoberá nielen obchodom a priemyslom, ale aj životným prostredím. Z uvedeného dôvodu je právny základ zmluvy rozšírený aj o článok 175 Zmluvy o založení ES.

 
ES je zmluvnou stranou Medzinárodnej dohody o tropickom dreve z roku 1994. Dohoda z roku 2006 bude naďalej prispievať k dosahovaniu cieľov trvalo udržateľného rozvoja Európskej únie, a preto je v záujme Spoločenstva, aby dohodu z roku 2006 schválilo.
Cieľom prístupu Slovenskej republiky k dohode z  roku 2006 je zosúladenie členstva Slovenskej republiky v tejto organizácii s členstvom Európskeho spoločenstva podľa rozhodnutia Rady EÚ z  26. septembra 2007 o  podpísaní a  predbežnom vykonávaní medzinárodnej dohody o tropickom dreve z roku 2006 v mene Európskeho spoločenstva.


Keďže sa povinné príspevky spotrebiteľských členov ITTO stanovujú predovšetkým na základe objemu ich dovozu tropického dreva, ES prispeje do administratívneho účtu ITTO po tom, čo dohoda z roku 2006 nadobudne platnosť, zatiaľ čo členské štáty, ako aj ES budú môcť poskytovať dobrovoľné finančné príspevky na plánované činnosti prostredníctvom účtov dobrovoľných príspevkov ITTO.
Text dohody z roku 2006 je súčasťou rozhodnutia Rady EÚ z 26. septembra 2007 o podpísaní a predbežnom vykonávaní Medzinárodnej dohody o tropickom dreve z roku 2006 v mene Európskeho spoločenstva č. 2007/648/ES, ktoré bolo publikované v slovenskom jazyku v Úradnom vestníku Európskej únie, vo zväzku 50, na strane 6 dňa 9. októbra 2007. Predmetné rozhodnutie tvorí prílohu predkladaného materiálu.. 

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a  podnikateľské prostredie, preto neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a  podnikateľské prostredie.
Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a jeho výsledky sú uvedené v samostatnej časti materiálu. 
Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh dohody z roku 2006 dňa 27. 5. 2008 a odporučila ho, po zapracovaní pripomienok, týkajúcich sa doložky prednosti medzinárodnej zmluvy pred zákonmi, vláde schváliť. MH SR všetky pripomienky akceptovalo a do návrhu doložky  zapracovalo. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.

