Predkladacia správa


Návrh na začatie konania o súlade § 8 ods. 8 zákona č. 365/2004 Z.z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a o ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých zákonov (antidiskriminačný zákon) s čl. 1 ods. 1 ústavy a čl. 12 ods. 1 prvá veta a ods. 2 ústavy v spojení s čl. 35 ods. 1 až 3, čl. 36, čl. 37 ods. 2, čl. 39 ods. 1 a 2, čl. 40 a čl. 42 ústavy (ďalej len „návrh na začatie konania o súlade právneho predpisu“) predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Daniel Lipšic. 


Vláda Slovenskej republiky pri prerokúvaní návrhu antidiskriminačného zákona 10. februára 2004 hlasovaním rozhodla o tom, že sa návrh zákona nedoplní o ustanovenie § 8 ods. 8, teda o ustanovenie o osobitných vyrovnávacích opatreniach. Predmetné ustanovenie však bolo doplnené do vládneho návrhu zákona pozmeňujúcim návrhom poslankyne Edit Bauer počas rokovania Národnej rady Slovenskej republiky. 


Vzhľadom na to, že tak vláda Slovenskej republiky, ako aj minister spravodlivosti na rokovaní o tomto návrhu zákona vyjadrili vážne pochybnosti o ústavnosti navrhovaného § 8 ods. 8, predkladá minister spravodlivosti tento návrh na začatie konania o súlade právneho predpisu. Navrhuje, aby Ústavný súd Slovenskej republiky vyslovil, že ustanovenie § 8 ods. 8 antidiskriminačného zákona nie je v súlade s princípom právnej istoty ako súčasti princípu právneho štátu a nie je v súlade so zákazom zvýhodňovania na základe rasy alebo etnickej príslušnosti.

V návrhu uznesenia vlády sa v časti C.1. navrhuje, aby v prípade, ak vláda schváli predložený návrh na začatie konania o súlade právneho predpisu, zastupoval vládu v konaní pred Ústavným súdom Slovenskej republiky minister spravodlivosti.
