Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 327/2005 Z. z. o poskytovaní právnej pomoci osobám v materiálnej núdzi a o zmene a doplnení zákona č. 586/2003 Z.z. o advokácii a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 8/2005 Z.z.. (ďalej len „poslanecký návrh“) predkladá do legislatívneho procesu poslanec Národnej rady Slovenskej republiky Daniel Lipšic podľa článku 87 ods. 1 Ústavy Slovenskej republiky. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa poslanecký návrh prekladá podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 
Zámerom poslaneckého návrhu je rozšíriť pôsobnosť Centra právnej pomoci aj na oblasť správneho súdnictva. V dôvodovej správe sa konštatuje, že „rozšírenie pôsobnosti Centra právnej pomoci na veci správneho súdnictva je motivované snahou o rozšírenie dostupnosti právnej pomoci pre osoby v hmotnej núdzi aj v tejto oblasti, ktorá (najmä vo veciach dôchodkových) je pre tieto osoby žiaducou a potrebnou. Navrhuje sa rozšírenie právomoci len v oblasti vnútroštátnych sporov a vo všetkých typoch správneho súdnictva.“
Ministerstvo financií Slovenskej republiky vo svojom stanovisku k rozpočtovým dôsledkom poslaneckého návrhu uviedlo, že „sekcia rozpočtovej politiky s ním súhlasí len za podmienky, že realizácia predmetnej novely zákona si nevyžiada dodatočné nároky na zvýšenie počtu zamestnancov kapitoly Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky a prípadné zvýšené výdavky budú zabezpečené v rámci schváleného limitu výdavkov kapitoly Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky na príslušný rozpočtový rok.“ Po vykonaní finančnej kvantifikácie Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky zdôrazňuje, že potrebné rozpočtové prostriedky nemá zabezpečené v „Návrhu štátneho rozpočtu kapitoly Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky na roky 2008 až 2010“ schválené uznesením vlády Slovenskej republiky č. 867 z 11. októbra 2007 k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2008 až 2010. V bode C. 9 predmetného uznesenia je adresovaná všetkým ministrom nasledovná úloha: „nepredkladať v roku 2008 návrhy legislatívnych predpisov a iných materiálov, ktoré zakladajú  finančné  nároky   na zvýšenie  počtu  zamestnancov a  zvýšenie výdavkov alebo  úbytok príjmov schválených v štátnom rozpočte na rok 2008 s  rozpočtovými dôsledkami na štátny rozpočet alebo na iné rozpočty tvoriace rozpočet verejnej správy“ a to v termíne do 31. decembra 2008. Zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v kogentnom ustanovení § 33 zakotvuje, že „pri návrhoch zákonov predkladaných na rokovanie vlády a národnej rady musia byť uvedené a zdôvodnené ich predpokladané finančné dôsledky na rozpočet verejnej správy, a to nielen na bežný rok, ale aj na tri nasledujúce rozpočtové roky. Spolu s tým musia byť uvedené aj návrhy na úhradu zvýšených výdavkov alebo na úhradu úbytku príjmov. Navrhovatelia sú povinní rozpočtové dôsledky návrhov právnych predpisov vopred prerokovať s ministerstvom financií. Návrhy právnych predpisov predložené na rokovanie vlády v priebehu rozpočtového roka, ktoré majú dôsledky na rozpočet verejnej správy a ktorých krytie nemožno v priebehu rozpočtového roka zabezpečiť zvýšenými príjmami alebo úsporou iných výdavkov, môžu nadobudnúť účinnosť najskôr 1. januára nasledujúceho rozpočtového roka.“  
V nadväznosti na uvedené je dosiahnutie cieľa navrhovanej zmeny v praxi nerealizovateľné;  inak povedané takáto úprava by bola nevykonateľná.
Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky nesúhlasí s predloženým poslaneckým návrhom a neodporúča ho postúpiť na ďalšie legislatívne konanie.
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