Predkladacia správa   
Informácia z kontroly plnenia úloh z uznesení vlády SR splatných v IV. štvrťroku 2007, na Ministerstve financií SR a na Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR je predložená na základe uznesenia vlády SR č. 16 z  9. januára 2008, ktorým bolo schválené Zameranie kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na rok 2008. 
Cieľom kontroly bolo zistiť vecné a časové plnenie úloh z uznesení vlády splatných v IV. štvrťroku 2007 v uvedených subjektoch. V prípade zistených nedostatkov zabezpečiť prijatie opatrení na  odstránenie nedostatkov a príčin ich vzniku.

 Informácia z  kontroly v prvej časti obsahuje základné údaje o kontrolnej akcii – podnet na vykonanie kontroly, predmet kontroly, vykonávateľ kontroly a podklady ku kontrole. V druhej časti informácie sú uvedené výsledky kontroly na oboch subjektoch. V tretej časti je uvedená povinnosť, ktorá vyplýva pre kontrolovaný subjekt, u ktorého boli zistené nedostatky. Povinnosť je stanovená zákonom č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov.
Zodpovednému zamestnancovi MF SR bolo v  zápisnici o  prerokovaní protokolu o výsledku kontroly uložené prijať opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov a ich príčin.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka nevyhotovuje.
