PAGE  

Návrh na podporu rozvoja turizmu v Prešovskom samosprávnom kraji, 
jeho vplyv na zamestnanosť, konkurencieschopnosť 
a ekonomický rast 

1.
Charakteristika Prešovského samosprávneho kraja 
Územie Prešovského samosprávneho kraja (PSK) leží v severnej časti východného Slovenska. Severnú hranicu tvorí štátna hranica s Poľskou republikou, vo východnej časti hraničí s Ukrajinskou republikou, v južnej časti susedí s Košickým samosprávnym krajom, v západnej časti so Žilinským samosprávnym krajom a Banskobystrickým samosprávnym krajom. Svojou rozlohou 8 974 km2 zaberá asi 18 % územia Slovenskej republiky. Povrch kraja je výrazne členitý. Najvyššie položeným miestom je Gerlachovský štít (2 665 m n. m.), ktorý je najvyšší aj v rámci celej Slovenskej republiky. Z celkovej výmery kraja 899 761 ha zaberá poľnohospodárska pôda 43,0 % a lesná pôda 49,1 %. Ostatné pozemky tvoria 7,9 %. 
Územie Prešovského samosprávneho kraja patrí medzi menej osídlené oblasti Slovenskej republiky. Tvorí ho 666 obcí, z toho je 23 miest. Priemerná hustota osídlenia je 89 obyvateľov na km2. Z celkového počtu obyvateľov žije 54,3 % v mestách (krajské mesto Prešov obýva takmer 100 tisíc obyvateľov). 
Na území Prešovského samosprávneho kraja bolo k 31. 12. 2008 803 955 obyvateľov, čo je v rámci Slovenskej republiky najväčší kraj (predstavuje 14,9 % z celkového počtu obyvateľov Slovenskej republiky). Z hľadiska rozlohy sú tu najväčšími okresmi Poprad, Bardejov, Prešov a naopak plošne najmenšími sú okresy Levoča, Stropkov a Medzilaborce. 
Prešovský samosprávny kraj možno charakterizovať ako priemyselno-poľnohospodárske územie s významným zastúpením služieb. Medzi významné hospodárske odvetvia PSK patrí spracovateľský priemysel, potravinársky priemysel, poľnohospodárstvo, výroba odevov a textilného tovaru, spracovanie dreva, výroba motorových vozidiel a výroba ostatných dopravných zariadení. V odvetví spracovania dreva ide o výrobu nábytku  a interiérov malej a strednej veľkosti. Významnú pozíciu má i elektrotechnický, chemický a farmaceutický priemysel. Nezastupiteľný podiel v priemyselných odvetviach PSK má výroba výrobkov z gumy, plastov a výroba kovov a kovových výrobkov. Ťažký priemysel tu nemá žiadne zastúpenie. 
Podľa štatistického registra organizácií Prešovského samosprávneho kraja bolo k 31. 12. 2008 zaregistrovaných 80 136 subjektov, čo je o 7 300 viac ako v porovnateľnom období roku 2007. Z uvedeného počtu právnické osoby tvorili 23,7 % a fyzické osoby 76,3 %. Najviac zaregistrovaných subjektov zaznamenali okresy Prešov (16 728), Poprad (11 598), Bardejov (7 791), Stará Ľubovňa (7 100) a Vranov nad Topľou (6 746). 
Na území Prešovského samosprávneho kraja v sledovanom období poskytovalo ubytovanie 625 zariadení cestovného ruchu. Ich služby využilo 736,1 tis. návštevníkov. Tržby za ubytovanie (vrátane DPH) dosiahli 46,2 mil. Eur (1 390,6 mil. Sk), z toho 23,2 mil. Eur (698,3 mil. Sk) predstavovalo ubytovanie cudzincov. Tržby za ubytovanie v PSK tvorili 16,4 % podiel na celkových tržbách v Slovenskej republike. 
Prešovský samosprávny kraj patrí z celoštátneho hľadiska ku krajom najviac postihnutým pretrvávajúcou hospodárskou a finančnou krízou. Odvetvie turizmu v tomto kraji sa vyznačuje vysokým potenciálom významných prírodných a kultúrno-historických atraktivít a centier cestovného ruchu. V týchto súvislostiach možno spomenúť Tatranský národný park (TANAP), ktorý je od roku 1993 zaradený ako biosférická rezervácia UNESCO, najstarší prírodný park v Európe Pieninský národný park a Národný park Poloniny, ktorého pralesy sú zapísané v zozname svetového dedičstva UNESCO. Do Prešovského samosprávneho kraja zasahuje Národný park Nízke Tatry a Národný park Slovenský raj. Prírodný potenciál dopĺňajú dve chránené krajinné oblasti (CHKO) Východné Karpaty a CHKO Vihorlat. 
Na území PSK sa nachádzajú takmer dve tretiny všetkých kultúrnych pamiatok na Slovensku. Medzi ne patrí aj súbor 26 drevených artikulárnych chrámov gréckokatolíckeho a pravoslávneho vierovyznania. Niektoré z nich sú zapísané do Zoznamu svetového prírodného a kultúrneho dedičstva UNESCO. Na území PSK sú v zozname zapísané aj ďalšie tri lokality resp. pamiatky, takže z celkového počtu 8 lokalít a pamiatok UNESCO na Slovensku je polovica v PSK. V kraji sa nachádzajú ďalšie lokality s obrovským potenciálom pre rozvoj turizmu: historické mestá Bardejov, Levoča, Prešov, Kežmarok; Opálové bane na Dubníku, Múzeum Andyho Warhola v Medzilaborciach, jedinečné hrady a zámky, jaskyne, vodné nádrže, minerálne a termálne pramene, kúpele a mnohé ďalšie. 
2.
Potenciál rozvoja turizmu v Prešovskom samosprávnom kraji, jeho vplyv na zamestnanosť, konkurencieschopnosť a ekonomický rast 
V rámci Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja na obdobie rokov 2008 - 2015 v oblasti turizmu sú definované tri priority, ktoré sa týkajú: zvýšenia atraktívnosti regiónu; skvalitnenia a rozšírenia ponuky produktov a služieb v odvetví turizmu; využitia kultúrno-historického potenciálu regiónu pre rozvoj cestovného ruchu a rozvoj partnerstva. V záujme strategického rozvoja turizmu je vytýčených päť špecifických cieľov: 
1.
Vytvoriť integrované produkty cestovného ruchu a kúpeľníctva,
2.
Modernizovať turistickú infraštruktúru v turistických destináciách, 
3.
Zlepšiť informovanosť návštevníkov v oblasti cestovného ruchu a kúpeľníctva, 
4.
Obnoviť významné pamiatkové objekty a zahrnúť ich do produktov cestovného ruchu, 
5.
Posilniť a vybudovať partnerstvá a zefektívniť koordináciu činností v rámci cestovného ruchu. 
Kľúčovou prioritou rozvoja s relatívne najmenším vplyvom na verejné zdroje je špecifický cieľ č. 5, ktorého realizácia umožní v maximálnej miere mobilizovať existujúce finančné zdroje. Potenciál vytvorenia systému spolupráce, partnerstva a koordinácie verejného a súkromného sektora umožní zvýšiť výkonnosť odvetvia turizmu s merateľným vplyvom na rast zamestnanosti a regionálny rozvoj. Pripravovaný návrh Národnej stratégie regionálneho rozvoja v analytickej časti konštatuje, že pre Prešovský samosprávny kraj je jednou zo štyroch prioritných oblastí podpora ďalšieho rozvoja turizmu s dôrazom na udržateľný ekonomický rast, sociálnu súdržnosť, rast konkurencieschopnosti a atraktívnosť regiónu. Rozvoj turizmu v kraji by sa mal podporovať v rámci vedomostnej ekonomiky v prepojení na vedu, výskum a inovácie, ľudské zdroje a vzdelávanie, zamestnanosť, podnikateľské prostredie a životné prostredie (s dôrazom na energetiku a klimatické zmeny). Podpora hospodárskeho rastu a konkurencieschopnosti kraja v turizme vyžaduje nielen rozvoj tzv. tvrdej infraštruktúry, ale aj systematickú podporu vytvárania tzv. mäkkej infraštruktúry, akou je podpora budovania klastrov, rozvoj spolupráce verejného a súkromného sektora a všetkých aktivít relevantných subjektov v sektore turizmu. 
Na základe predbežných analýz, prieskumov a prognózy možného hospodárskeho a sociálneho vývoja PSK možno konštatovať, že koncentrácia zdrojov a maximalizácia využitia vnútorného potenciálu kraja v oblasti turizmu môže mať pozitívny vplyv na riešenie najzávažnejších súčasných problémov tohto vidieckeho regiónu: ide o nízku produktivitu práce, nízky ekonomický rast, vysokú dlhodobú nezamestnanosť najmä vidieckeho obyvateľstva, nízky podiel služieb na tvorbe regionálneho HDP. Pre Prešovský samosprávny kraj je jedným z pilierov zvýšenia jeho ekonomickej výkonnosti, rozvoja zamestnanosti a konkurencieschopnosti odvetvie turizmu. 
Po veternej kalamite v novembri 2004 vo Vysokých Tatrách bola vypracovaná „Štúdia trvaloudržateľného rozvoja regiónu Vysoké Tatry“ (2005), ktorá zahŕňala územie okresov Tvrdošín, Liptovský Mikuláš, Poprad a Kežmarok. Na základe jej odporúčaní vznikli rôzne iniciatívy v oblasti regionálneho rozvoja. Pre oblasť rozvoja turizmu sa navrhuje vytvorenie spoločného medzinárodného klastra turizmu – Tatry, v súčasnosti reprezentovaného klastrovými iniciatívami na Orave a Liptove. V rámci PSK ide o Klaster turizmu Tatry - Spiš ako multisektorové partnerstvo v súlade s medzinárodnou najlepšou praxou a potrebami regiónu. Iniciatíva bola prvýkrát prezentovaná na zasadnutí cezhraničnej komisie Slovenskej republiky a Poľskej republiky v septembri 2005 v Podbanskom. V decembri 2005 vznikol poradný koordinačný výbor pre trvalo udržateľný rozvoj Vysokých Tatier ako partnerstvo verejného sektora, ktorý svojimi iniciatívnymi návrhmi pomáhal riešiť dlhodobé problémy, ktoré samospráva v regióne doteraz bez koordinácie a pomoci zo strany štátnej správy na národnej úrovni nedokázala doriešiť (Zonácia TANAP, Územný plán mesta Vysoké Tatry, Integrácia dopravných systémov atď.). 14. októbra 2009 bolo v Tatranskej Lomnici v rámci multisektorového partnerstva pre rozvoj turizmu v kraji  podpísané Memorandum o spolupráci pri rozvoji turizmu v Prešovskom samosprávnom kraji, kde 35 relevantných subjektov verejného a súkromného sektora deklarovalo záujem spolupracovať v záujme rozvoja a inštitucionalizácie turizmu. 
2.1.1. Súčasný stav turizmu v Prešovskom samosprávnom kraji 
Cestovný ruch sa v kraji vyvíja aj napriek jeho nízkej komplexnej podpore veľmi pozitívne. Od roku 2001 počet návštevníkov neustále rastie. V r. 2009 v dôsledku pretrvávajúcej hospodárskej krízy sa však očakáva ich pokles. Rozvoj cestovného ruchu v PSK spočíva predovšetkým v návštevnosti Vysokých a Belianskych Tatier, Pienín, Levočských Vrchov, Slovenského Rudohoria a mimoriadne vzácneho kultúrno-historického regiónu Spiša, Šariša a Horného Zemplína. Komplikovaná dopravná dostupnosť vzdialenejších oblastí kraja, zníženie konkurencieschopnosti jeho regionálnych a medzinárodných destinácií turizmu spôsobuje nižšiu pozíciu v rámci donedávna najvýkonnejšieho regiónu cestovného ruchu. Napriek rastu počtu návštevníkov klesá počet prenocovaní (zo 4,5 na 3,3) čo predstavuje spolu s Banskobystrickým samosprávnym krajom najväčší pokles. Významný rast bol však zaznamenaný v počte zariadení cestovného ruchu z 274 na 625. 
 Tabuľka 1.: Vývoj výkonov cestovného ruchu v Prešovskom samosprávnom kraji v r. 2000 – 2008 
	
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008

	Počet prenocovaní
	2 658 893 
	2.904.079
	3051.652
	2.839.431
	2.356.664
	2.170.128
	2 265 092
	2 357 265
	2 447 577

	Počet lôžok
	25 083 
	29 015
	30 885
	31 025
	32 807
	31 049
	31 263
	35 420
	33 942

	Počet návštevníkov
	597 375 
	695 597
	745 178
	687 420
	608 514
	621 032
	647 068
	699 415
	736 051

	Počet zariadení
	274 
	436
	462
	477
	471
	449
	464
	572
	625

	Prenocovania na návštevníka
	4,5 
	4,2 
	4,1 
	4,1 
	3,9 
	3,5 
	3,5 
	3,4 
	3,3 


Zdroj: ŠÚ SR 
Rozvoj cestovného ruchu patrí k jednej zo strategických priorít vlády v tomto volebnom období. Vzhľadom na túto prioritu bolo vypracovaných niekoľko riadiacich dokumentov vrátane „Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky do roku 2013“. Analýza predošlého vývoja bola však pomerne zložitá, nakoľko neexistuje dostatok relevantných dát, pričom úplne chýbajú makroekonomické tzv. tvrdé dáta. Jediné údaje, ktoré by mohli dokumentovať výkony cestovného ruchu, jeho pridanú hodnotu, zamestnanosť, vývoj miezd, podiel na HDP bolo možné extrahovať zo sektora služieb a sektora hotelov a reštaurácií. V rámci sektora služieb by mali byť zaznamenané služby cestovných kancelárií zabezpečujúce osobitne pasívny a aktívny cestovný ruch. Sektor hotely a reštaurácie by mal v rámci štatistických ukazovateľov evidovať výkony spojené s bežným užívaním zariadení (obchodné a služobné cesty, využívanie reštauračných zariadení rezidentmi) a výkony spojené s cestovným ruchom. Plán pre slovenskú štatistiku, ktorý bol vypracovaný v roku 2006 zastúpením Svetovej Banky na Slovensku požadoval zavedenie satelitného účtu cestovného ruchu. Doteraz sa však takéto štatistické sledovanie neuskutočnilo. Z dôvodu nedostatku informačných dát analýza vychádza z tzv. mäkkých dát. 
V PSK poskytovalo ubytovacie služby 625 ubytovacích zariadení, čo predstavuje 18,2 % podiel v rámci celoštátneho porovnania. V členení podľa druhu zariadení bolo 235 hotelov, motelov a penziónov, 60 turistických ubytovní, 11 chatových osád, 160 ostatných hromadných ubytovaní (kempingy a ostatné zariadenia) a 159 ubytovaní v súkromí. Návštevníci mali k dispozícií 10 989 izieb s 30 152 lôžkami (vrátane príležitostných). Táto kapacita predstavovala 19,8 % podiel v celoštátnom porovnaní celkovej lôžkovej kapacity. Najväčší podiel ubytovacích zariadení v kraji mal okres Poprad, a to 40,2 %. Kraj poskytol ubytovanie pre 736 tisíc hostí, čo tvorí 18 % podiel na celkovom počte návštevníkov v Slovenskej republike. Podľa tohto ukazovateľa je Prešovský samosprávny kraj tretí najnavštevovanejší na Slovensku, hneď po Bratislavskom samosprávnom kraji a Žilinskom samosprávnom kraji. 
Z hľadiska členenia návštevníkov na domácich a zahraničných sa občania SR podieľali na návštevnosti ubytovacích zariadení Prešovského samosprávneho kraja 59,2 % (436 tisíc osôb). Cudzinci sa na návštevnosti kraja podieľali 40,8 % (301 tisíc návštevníkov). Národnostné zloženie návštevníkov kraja poukazuje na najpočetnejšiu návštevnosť z Česka 12 %, Poľska 10,2 % a Maďarska 3 %. Z mimoeurópskych krajín to boli hlavne návštevníci z Južnej Kórey, USA a Japonska. V priemere najdlhší pobyt podľa počtu dní bol zaznamenaný u hostí z Ruska (7), Albánska (6,5), Tuniska (6,2), Portugalska (6) a Bieloruska (5,9). Návštevnosť sa odvíjala od atraktívnosti jednotlivých regiónov, ubytovacích možností a od úrovne poskytovaných služieb. Vplyvom návštevnosti regiónu Vysoké Tatry prišlo do okresu Poprad najviac návštevníkov v rámci celého kraja (60,7 %). Za ním so značným odstupom nasledovali okresy Prešov s podielom (8,5 %), Kežmarok (8,4 %) a Stará Ľubovňa (6 %). 
Tržby za ubytovanie sú ďalším hodnotiacim kritériom úrovne rozvoja cestovného ruchu. V roku 2008 bol ich objem v PSK 1 390,6 mil. Sk, čo v celoštátnom porovnaní predstavuje 16,4 %. Podiel tržieb od domácich návštevníkov v kraji predstavoval 49,8 %, v nominálnej hodnote 692,3 mil. Sk. Zahraniční návštevníci sa podieľali 50,2 %, v nominálnej hodnote 698,3 mil. Sk. Z jednotlivých okresov Prešovského samosprávneho kraja boli najvyššie tržby za ubytovanie dosiahnuté v okresoch Poprad (934,2 mil. Sk), Kežmarok (104,3 mil. Sk), Prešov (95,1 mil. Sk) a Bardejov (91,8 mil. Sk). 

Za kúpeľným turizmom prišlo do PSK 62 549 návštevníkov, čo tvorí 22 % z celkovej kúpeľnej návštevnosti v Slovenskej republike. Priemerná dĺžka pobytu v kúpeľoch v Prešovskom kraji predstavovala 8 dní, a bola o 1,2 dňa kratšia v porovnaní s celoslovenským priemerom. Tržby za kúpeľný turizmus boli 177,4 mil. Sk, čo tvorí 12,5 % podiel na celkových tržbách dosiahnutých v rámci kúpeľného turizmu v Slovenskej republike. Z dostupných štatistických údajov je možné odvodiť existujúci potenciál rozvoja turizmu vo všetkých troch aspektoch merateľného zvyšovania výkonnosti sektora, tzn. v raste počtu návštevníkov, predlžovaní doby pobytu a vo zvyšovaní výdavkov návštevníkov. Tieto aspekty sa dajú rozvíjať len zvýšením konkurencieschopnosti s nevyhnutnou intervenciou do rozvoja spolupráce relevantných subjektov. 
Je nevyhnutné konštatovať, že vzhľadom na veľkosť a konkurencieschopnosť destinácie v rastúcej medzinárodnej súťaži majú v rámci Slovenskej republiky najväčší potenciál uspieť prakticky len 2 destinácie a to: Bratislava a blízke okolie a Vysoké Tatry a širšie územie Tatier (Nízke Tatry, Západné Tatry, Vysoké Tatry a Belianske Tatry, resp. časť prirodzených regiónov Oravy, Liptova a Spiša). 
Relevantné územia okresov Poprad, Liptovský Mikuláš, Ružomberok, Kežmarok, Stará Ľubovňa, Levoča a Tvrdošín ako potenciálna konkurencieschopná prirodzená destinácia turizmu predstavujú akcelerátor ekonomického rastu v sektore turizmu aj v rámci európskeho kontextu, pretože ležia na hranici rozvojového územia definovaného vyššou konkurencieschopnosťou a rozvojovým potenciálom v rámci celej EÚ. Avšak pri porovnaní vývoja turizmu z pohľadu európskych štatistík (Eurostat regional yearbook 2009) došlo pri porovnaní rastu s inými európskymi krajinami k výraznému poklesu v počte prenocovaní medzi rokom 2003 a 2007 len na Slovensku, v Luxemburgu a čiastočne na Cypre. 
Grafické znázornenie prevzaté z európskej štatistiky ilustruje nevýhodné postavenie SR z hľadiska medziročného vývoja počtu prenocovaní. 
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Zdroj: Eurostat regional yearbook 2009
Podľa mapy regionalizácie cestovného ruchu SR – kategorizácie regiónov cestovného ruchu v strednodobom horizonte, predstavujú regióny cestovného ruchu koncentrovaný konkurencieschopný potenciál predurčený na ďalší rozvoj. 
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Zdroj: Regionalizácia cestovného ruchu v Slovenskej republike, 2005 
2.2. Rozvoj turizmu a jeho vplyv na rast zamestnanosti 
Najvýznamnejším pozitívnym vplyvom rastu konkurencieschopnosti a výkonnosti regionálnej ekonomiky v sektore turizmu a v súvisiacich odvetviach je rast zamestnanosti. V rámci  regionalizácie cestovného ruchu SR pre viac ako 70 % územia Prešovského samosprávneho kraja je nevyhnutné udržanie zamestnanosti a podpora tvorby nových pracovných miest v sektore turizmu.
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        Zdroj: Regionalizácia cestovného ruchu v Slovenskej republike, 2005 
Investície do rozvoja a zlepšenia kooperácie verejného a súkromného sektora môžu predstavovať pozitívny vplyv na znižovanie miery nezamestnanosti a dlhodobej nezamestnanosti u všetkých typov kvalifikácií (od nízko po vysoko kvalifikované pracovné sily) u vidieckeho aj mestského obyvateľstva.. V „Koncepcii obnovy rozvoja hospodárskeho rastu Slovenskej republiky“ sa uvádza, že jednou z krátkodobých priorít je opatrenie 6.1.10 Podpora ekonomického rozvoja v jednotlivých regiónoch SR, ktorá definuje ako možnosť podpory stimulácie domáceho dopytu pre zachovanie hospodárskeho rastu VÚC aj oblasť cestovného ruchu. Možno teda predpokladať, že podpora turizmu môže viesť k vytvoreniu v krátkodobom až strednodobom výhľade od 2 000 do 5 000 nových pracovných miest a k zvýšeniu regionálneho HDP o 1 %. 
Pre prioritné územie ako podklad pre vypracovanie integrovanej stratégie rozvoja turizmu s vplyvom na rast zamestnanosti sú už v regióne spracované niektoré koncepčné dokumenty, ktoré umožnia lepšie zhodnotiť existujúci potenciál územia, prírody a krajiny, konkrétnych prírodných a umelo vybudovaných zaujímavostí a potenciálu kultúrno-historického dedičstva. 
3.
Návrh rozvojových priorít 

Priorita č. 1. Centrum rozvoja turizmu Prešovského samosprávneho kraja v regióne Vysoké Tatry

Kľúčovou prioritou pre rozvoj turizmu v kraji je pilotný projekt vybudovania regionálnej implementačnej kapacity Centra rozvoja turizmu. 
Cieľom činnosti Centra rozvoja turizmu je podpora rastu zamestnanosti a konkurencieschopnosti regionálnej ekonomiky v odvetví turizmu. Výsledkom podpory zo strany štátu bude vytvorenie personálnych, priestorových, technologických a organizačných kapacít pre prípravu a realizáciu konkrétnych projektov spolupráce a rozvoja jedinečného prírodného a kultúrno-historického potenciálu Prešovského samosprávneho kraja. Ide o vybudovanie širokého spektra ubytovacích a stravovacích zariadení, zabezpečenie osobných horských dopravných zariadení, rozvoj medzinárodne renomovaných atraktivít (napr. AquaCity Poprad), budovanie medzinárodného letiska Poprad-Tatry, budovanie regionálneho nosného dopravného systému – Tatranské elektrické železnice, dostupnosť regiónu v rámci európskej siete železníc TEN-T a dostupnosť regiónu automobilovou dopravou prostredníctvom výstavby a otvorenia nových úsekov diaľnice D1. Pre efektívnu spoluprácu krajskej a miestnej samosprávy, subjektov rozvoja a poskytovateľov služieb v turizme Centrum rozvoja turizmu PSK vo Vysokých Tatrách vytvorí systémový inštitucionálny rámec a poskytne priestor pre implementáciu iniciatív zakotvených v Memorande o spolupráci pri rozvoji turizmu v PSK. Na financovanie vzniku takéhoto centra v súčasnosti nie je možné zabezpečiť zdroje od subjektov v regióne. Navyše multisektorový charakter uvedenej inštitúcie vytvára bariéry pre financovanie z monofondových štrukturálnych zdrojov. Centrum by bolo situované na území mesta Vysoké Tatry, kde už existuje vhodný polyfunkčný objekt v hodnote 500 tis. Eur vo vlastníctve samosprávy. Centrum v rámci prvého roku činnosti predpokladá vytvorenie podmienok pre udržatelnosť financovania z regionálnych zdrojov a štrukturálnych fondov.

Nevyhnutné náklady na vznik centra: 

· Úprava priestorov (stavebné úpravy, drobné opravy a úprava infraštruktúry) - 85 tis. Eur 
· Technologické vybavenie (komunikačná a prezentačná technika, IT) – 30 tis. Eur 
· Vnútorné vybavenie priestorov (školiace priestory, projektové kancelárie...) – 50 tis. Eur 
· Personál na 1 rok (4 zamestnanci na plný úväzok ) – 35 tis. Eur 
· Prevádzkové náklady na 1 rok (dopravné, administratívne, komunikačné…) 25 tis. Eur 
Náklady celkom: 225 tis. Eur 
Priorita č. 2. Klaster turizmu Tatry-Spiš 

Vo Vysokých Tatrách už 15 rokov existuje v rámci Slovenska ojedinelá inštitucionalizovaná spolupráca medzi subjektmi turizmu v podobe Združenia cestovného ruchu Vysoké Tatry s členskou základňou viac ako 140 subjektov. Združenie v súčasnosti plní niektoré funkcie moderného destinačného manažmentu (prevádzka turistických informačných kancelárií, účasť na výstavách, vydávanie katalógov a práca s médiami). Jeho finančné a organizačné kapacity aj napriek finančnému príspevku z mesta Vysoké Tatry a členským príspevkom poskytovateľov služieb sú nedostatočné. V rámci širšieho partnerstva s celým tatranským podhorím, regiónom Spiša, Liptova a Oravy možno v dlhodobom výhľade dosiahnuť rozvoj turizmu, rast miestnej ekonomiky a rast zamestnanosti celého tatranského regiónu. K plneniu tohto cieľa má ambíciu prispieť už 4 roky pripravovaný projekt klastra turizmu Tatry, (v aktuálnej podobe návrhu klastra turizmu Tatry-Spiš) s rozvojom funkcií destinačného manažmentu. Aktívnym partnerom pre prípravu projektu a facilitáciu aktivít je TIRA – Tatranská informačná a rozvojová agentúra, ktorá sa orientuje na implementáciu odporúčaní Štúdie trvalo udržateľného rozvoja Vysoké Tatry, podporu realizácie Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Vysoké Tatry a rozvoj spolupráce v regióne. Podpora vzniku klastrov a iniciácia organizácií destinačného manažmentu je jedným z hlavných bodov spolupráce v rámci Memoranda o spolupráci pri rozvoji turizmu v PSK. 

Tento rozvojový projekt vyžaduje podporu v objeme 540 tis. Eur, čo predstavuje prvú fázu iniciácie klastra. Podrobnejšia špecifikácia jednotlivých položiek je v nasledujúcej tabuľke. 
Tabuľka 2.: Navrhované náklady na projekt Klastra turizmu Tatry-Spiš a rozvoj funkcií konkurencieschopného destinačného manažmentu 
	Aktivita
	Náklady v tis. Eur

	Fáza iniciácie klastra
	

	Vytvorenie identity, posolstva a značky destinácie turizmu
	20

	Vypracovanie regionálneho turistického produktu
	50

	Definovanie vízie a tvorba marketingovej stratégie destinácie
	10

	Vypracovanie komplexného marketingového plánu destinácie
	100

	Tvorba internetového portálu destinácie
	100

	Rezervačný systém
	100

	Integrované regionálne Call Centrum
	150

	Založenie regionálneho revolvingového fondu rozvoja turizmu
	10

	Medzisúčet
	540

	Rozvojová fáza
	

	Vytvorenie výkonnej štruktúry – organ. destinačného manažmentu
	300

	Modernizácia region. siete turistických informačných kancelárií
	500

	Vytvorenie siete mobilných infokioskov
	300

	IT pracovisko pre spracúvanie turistických informácií, GIS, multim. 
	60

	Marketingové aktivity (výstavy, prezentácie,…) 
	300

	Publikačná činnosť (katalógy,)
	100

	Inovatívne e-služby a nové technológie, spoločné SME služby
	100

	Medzisúčet
	1 360

	Celkom 
	2 200


Priorita č. 3. Integrovaný dopravný systém – projekt dopravnej obsluhy 

Významným faktorom konkurencieschopnosti turistickej destinácie je vysoká dostupnosť jednotlivých atraktivít v rámci destinácie a zhodnotenie existujúceho ekologického nosného dopravného systému vo Vysokých Tatrách – Tatranskej elektrickej železnice v prepojení na ďalšie druhy dopravy. Pre zvýšenie výkonnosti regionálnej dopravy a prepravných kapacít regiónu Tatier je nevyhnutné vypracovanie projektu dopravnej obsluhy Vysokých Tatier a priľahlého regiónu prostredníctvom vytvorenia Integrovaného dopravného systému. V roku 2007 bol spracovaný návrh na zadanie projektu Integrovaného dopravného systému, ktorý v spolupráci s mestom Vysoké Tatry spracovala Vysoká škola dopravná v Žiline. Projekt nebol doteraz vypracovaný nakoľko samospráva mesta Vysoké Tatry a PSK nedokázali vyčleniť na jeho spracovanie finančné zdroje z dôvodu riešenia naliehavých opráv a rekonštrukcií existujúcich komunikácií. V regióne je nevyhnutné logisticky zhodnotiť a prepojiť významné prvky dopravnej infraštruktúry – Tatranské elektrické železnice, medzinárodné Letisko Poprad-Tatry, (ktoré po problémoch v kríze turizmu začalo na jeseň 2009 zaznamenávať opätovný rozvoj a v súčasnosti sa pripravujú nové letecké linky do významných európskych destinácií, čo vytvára potenciál pre zvyšovanie návštevnosti a príjmov ekonomiky), autobusovú dopravu a individuálnu automobilovú dopravu vrátane kapacít statickej dopravy. Významným faktorom zlepšovania dopravnej dostupnosti regiónu individuálnou automobilovou dopravou je postupné dobudovanie a otváranie úsekov diaľnice D1. V roku 2007 bol spracovaný návrh projektu Integrovaného dopravného systému, ktorý v spolupráci s mestom Vysoké Tatry spracovala Vysoká škola dopravná v Žiline. Projekt nebol zrealizovaný nakoľko Prešovský samosprávny kraj nebol schopný finančne kryť jeho náklady. Na vypracovanie projektu Integrovaného dopravného systému sú potrebné náklady vo výške 100 tis. Eur. 
Priorita č. 4. Dokončenie a schválenie zonácie TANAP 

Integrovaný rozvoj územia Tatier a ekonomickú udržateľnosť turizmu nie je možné zabezpečiť bez urýchlenia dokončenia Zonácie TANAP a vypracovania súvisiacich manažmentových opatrení chránených území. Urýchlené schválenie Zonácie TANAP vládou SR umožní dokončiť už 9 rokov odkladané schválenie Územného plánu mesta Vysoké Tatry a vytvorí predpoklady pre udržateľný rozvoj turistickej destinácie. 
Priorita č. 5. Transformáciu športového FIS areálu na Štrbskom plese 

Vysoké Tatry sú destináciou SR, ktorá si v rámci podpory rozvoja turizmu zasluhuje osobitnú pozornosť. Jednou z dominánt tohto územia je Štrbské Pleso, ktorého charakter ho predurčuje na rekreačné využitie a na prípravu vrcholových športových podujatí. Športový areál na Štrbskom Plese je využívaný nielen športovcami, ale najmä širokou verejnosťou na rekreačné bežecké lyžovanie a zimnú turistiku. Tieto aktivity sú dostupné a bezplatné pre všetkých. Výnimočnosťou tejto lokality je nadmorská výška 1 500 m nad morom a biosférická rezervácia, čo využívali športovci na vysokohorskú prípravu a chorí ľudia na liečenie. Veľká časť objektov, ktoré v minulosti slúžili na kúpeľníctvo je v rekonštrukcii a nebudú už slúžiť pôvodnému účelu. Rozvoj cestovného ruchu na Štrbskom Plese úzko súvisí aj so súčasným stavom objektov na šport a rekreáciu. Lyžiarsky športový areál bol vybudovaný v r. 1970 k Majstrovstvám sveta v klasických bežeckých disciplínach a v tom čase bol pýchou Slovenska. V areáli dominuje dvojica lyžiarskych mostíkov (90-tka a veľký mostík s normovým bodom 120 m). Súčasťou areálu je lyžiarsky bežecký štadión (240 m x 35 m). V súčasnosti je športový areál v nevyhovujúcom stave a naďalej chátra. Aby mohol slúžiť pre rozvoj zimných športov, zimnej rekreácie, turistiky a prispieť k zabezpečeniu komplexného rozvoja cestovného ruchu, naliehavo potrebuje modernizáciu a rekonštrukciu. 
Priorita č. 6. Komplexný informačný systém turizmu v Prešovskom samosprávnom kraji 
Vybudovanie Komplexného informačného systému turizmu v Prešovskom samosprávnom kraji spočíva v prepojení a dobudovaní jednotlivých jeho komponentov: 
i. Systém informačných (hnedých) tabúľ na cestách Prešovského samosprávneho kraja 
Na pokrytie siete cestných komunikácií v Prešovskom samosprávnom kraji by bolo potrebné osadiť v lokalitách prírodných a kultúrno-historických atraktivít cca 1 000 informačných hnedých tabúľ v súlade s odporúčanými medzinárodnými štandardmi. Náklady na projektovú dokumentáciu, výrobu, osadenie, údržbu tabúľ a iné náklady predstavujú čiastku 365 000 Eur. 
ii. Navigačné tabule v lokalitách s atraktivitami turizmu 

Jedná sa o informačné tabule osadené na verejných priestranstvách pri lokalite, na ktorú je resp. nie je turista navigovaný hnedými tabuľami. Jedná sa o viacjazyčné informačné tabule. Predpokladáme, že by bolo potrebné osadiť cca 2 000 informačných tabúľ čo predstavuje sumu 300 000 Eur. 
iii. Webový portál pre podporu rozvoja turizmu v PSK 
PSK už spustil prípravné práce pre vývoj špeciálneho portálu pre odbornú verejnosť, mestá, obce, poskytovateľov služieb a ďalšie subjekty v turizme z vlastných zdrojov. Na komplexné naplnenie obsahu, správu stránky a interaktívne funkcie sú potrebné ďalšie zdroje vo výške cca 60 000 EUR, ktoré bude financovať PSK z vlastných zdrojov.

iv. CALL CENTRUM 
Novou inovatívnou službou pre podporu turizmu v kraji je vybudovanie spoločného informačného pracoviska – CALL CENTRA TURIZMU PSK vo forme informačnej linky s prepojením na databázy a ďalšie informačné služby v kraji, kde sa budú poskytovať informácie o atraktivitách a službách turizmu v kraji (možnosti rekreácie, ubytovania, stravovania, dopravy, aktuálne programy a podujatia, športové, kultúrne a iné programy a podujatia...). Náklady na jej zriadenie s pôsobnosťou pre celý región PSK predstavujú 300 000 Eur. 
v. Sieť multimediálnych info-kioskov

Sieť multimediálnych info-kioskov bude slúžiť na pokrytie dopravných uzlov a prístupových ciest k významným turistickým centrám, kde nie je možné zriadiť informačnú kanceláriu, a v miestach vysokej koncentrácie obyvateľov a návštevníkov, kde je potrebné informovať turistov o možnostiach danej lokality i celého kraja. Na základnú informačnú sieť je potrebné zriadiť cca 30 info-kioskov, čo predstavuje náklady cca 60 000 Eur, ktoré bude financovať PSK z vlastných zdrojov.

Celkové žiadané finančné zdroje nevyhnutné na vytvorenie Komplexného informačného systému turizmu v Prešovskom samosprávnom kraji činia 965 000 Eur.

Priorita č. 7. Rekonštrukcia havarijného stavu drevených chrámov karpatského oblúka

Prešovský samosprávny kraj je vyhľadávanou lokalitou aj vďaka komplexu 26-tich drevených chrámov zvaných Cerkvi. Mnohé z nich sú stále využívané miestnym obyvateľstvom na vykonávanie bohoslužieb. Napriek veľkej snahe samosprávy a cirkvi sú mnohé z nich v havarijnom stave a hrozí im samodeštrukcia. Obnova a údržba týchto objektov, ktoré sú vyhlásené za Národnú kultúrnu pamiatku (niektoré z nich sú zapísané v Zozname kultúrneho a prírodného dedičstva UNECO) je príliš nákladná a nie je možná bez podpory štátu. 
Aby sa predišlo zrúteniu niektorých z nich, je potrebné investovať finančné prostriedky hlavne do týchto objektov: 
1. Drevený chrám Topoľa 
Momentálne sa nachádza v havarijnom stave exteriér (stavba) a aj mobiliár (ikonostas, oltár...) tohto chrámu. Chrám má narušenú statiku a hrozí jeho samodeštrukcia. 
Celkový rozpočet len na rekonštrukciu stavby činí 184 000 Eur. 
2. Drevený chrám Potoky 
Momentálne je v rekonštrukcii, ale tá je z dôvodu nedostatku financií pozastavená. 
Suma potrebná na jej ukončenie činí 91 000 Eur. 
3. Drevený chrám Fricka 
Exteriér tohto chrámu je v zlom stave a jeho mobiliár dokonca v havarijnom stave. 
Suma potrebná na jeho rekonštrukciu činí 120 000 Eur. 
4. Drevený chrám Vyšný Komárnik 
Exteriér tohto chrámu je v zlom stave 

Suma potrebná na jeho rekonštrukciu činí 50 000 Eur. 
Na záchranu týchto štyroch jedinečných kultúrnych pamiatok je potrebné vyčleniť sumu 445 000 Eur. 
Priorita č. 8. Cyklistický chodník Poprad - Starý Smokovec 
Bohaté prírodné a kultúrno-historické danosti regiónu vytvárajú predpoklady pre vysokú kvalitu života a najmä rozvoj cestovného ruchu, ktorého obrovský potenciál je v súčasnosti nevyužitý v optimálnej miere. Výhodná strategická poloha na hranici dvoch krajín, multikultúrne obyvateľstvo so znalosťou rôznych prostredí a tým aj so schopnosťami slúžiť ako komunikačné mosty na rozvoj medzinárodného obchodu, predurčili tento región k rozvíjaniu najmä odvetvia CR. 
Primátori miest Poprad, Vysoké Tatry a Svit chápu rozvoj CR ako strategickú prioritu, ktorú rozvíjajú v rámci regionálneho ponímania. Medzi projekty takéhoto významu patrí aj už čiastočne realizovaný projekt cyklistického prepojenia troch hospodársky najsilnejších miest podtatranského regiónu – miest Poprad – Svit – Vysoké Tatry. 
Projekt možno rozdeliť do troch častí: prepojenie Poprad – Svit; Poprad – klimatické kúpele Kvetnica a Poprad – Starý Smokovec (Vysoké Tatry). Prvá časť projektu bola realizovaná s grantovou pomocou fondov EÚ pričom mesto Poprad financovalo projekt vo výške 862 tis. Eur (90 %) a dotácia predstavovala čiastku 60 tis. Eur (10%). Druhá časť projektu je realizovaná v 100 % miere z vlastných zdrojov mesta Poprad v objeme cca 1 300 tis. Eur. Posledná tretia navrhovaná etapa projektu s predpokladanou dĺžkou cca 15 km bude vyvrcholením celkového úsilia tohto komunikačného prepojenia nakoľko bude viesť cez tri resp. štyri katastrálne územia (Poprad, Veľký Slavkov, Nová Lesná, Vysoké Tatry). 

Predpokladané rozpočtové náklady na prepojenie miest Poprad - Starý Smokovec vo výške 5 300 tis Eur tvoria nasledovné položky: 
-
majetkoprávne vysporiadanie územia 
1 500 tis. Eur 
-
spracovanie projektovej dokumentácie 
   100 tis. Eur 
-
realizácia stavby



3 700 tis. Eur 
Zrealizovaná časť projektu prepojenia miest Poprad – Svit sa teší obrovskej popularite nielen obyvateľov oboch miest, ale aj návštevníkov tatranského regiónu. Tento výnimočný investičný projekt sa stal na základe výsledkov monitorovania od jeho kolaudácie najprospešnejším infraštruktúrnym projektom v oblasti rozvoja turizmu za posledných 15 až 20 rokov. Posledná etapa prepojí existujúce cyklistické trasy Vysokých Tatier s tými, ktoré sú vybudované a vyznačené na ich podhorí, čím dôjde k cyklistickému prepojeniu Vysokých Tatier s jedinečným Národným parkom Slovenský raj a v neposlednom rade sa vytvoria podmienky pre podporu turizmu v danej oblasti pri zachovaní najvyššej miery bezpečnosti. 

Na realizáciu tretej etapy projektu s predpokladanou dĺžkou cca 15 km bude potrebné združiť finančné prostriedky v celkovej výške 5 300 tis. Eur. Finančné prostriedky požadované od vlády SR na realizáciu stavby cyklistického chodníka Poprad – Starý Smokovec činia 2 500 tis. Eur. Čiastka 2 800 tis. Eur, ktorá je nevyhnutná na realizáciu celého projektu sa dofinancuje zo zdrojov dotknutých obcí a finančných zdrojov EÚ za spolupráce s Prešovským samosprávnym krajom. 
Priorita č. 9. Realizácia II. a III. etapy rekonštrukcie Renesančného kaštieľa Hradu Ľubovňa 
Hrad Ľubovňa v Starej Ľubovni s ročným počtom návštevníkom 140 000 (údaj z roku 2008) je najnavštevovanejšou pamiatkou PSK a štvrtým najnavštevovanejším hradom Slovenska. Hrad Ľubovňa a jeho bezprostredné okolie je strategickým bodom rozvoja turizmu v regióne. V súčasnosti slúži na rozvoj poľsko – slovenských vzťahov a na propagačné účely regiónu (naposledy v auguste 2009 návšteva ministra zahraničných vecí a všetkých zástupcov veľvyslanectiev pôsobiacich na Slovensku a v Česku). V roku 2008 začal Prešovský samosprávny kraj na Hrade Ľubovňa so stavebnou obnovou hradu. Renesančný palác hradu, ktorý bol postavený v roku 1553 sa od sklonku 18. storočia nachádzal v havarijnom stave zanedbanej ruiny. Po prvej etape obnovy paláca, ktorá si vyžiadala sumu 702 287 Eur by mali nasledovať ešte dve, II. a III. etapa obnovy, ktorá by mala byť realizovaná v celkovej čiastke 1 580 tis. Eur. 
Súčasťou II. a III. etapy obnovy renesančného paláca je: oprava a spevnenie koruny gotického paláca, obnova gotických pivníc, vybudovanie kamenných schodov a schodíšť do pivovaru a hlavného vstupu do paláca, na korune korpusu renesančného paláca rekonštrukcia a reštaurovanie tehlového cimburia, spevňovanie rohov a stien paláca oceľovými tiahlami podľa požiadaviek statika, výroba a osadenie chrličov vody, elektroinštalácia a presun hmôt, zastrešenie paláca, vyrobenie a osadenie všetkých drevených a oceľových prvkov (schody, zábradlia, zábrany, podlahoviny), rekonštrukcia a reštaurovanie vonkajších častí obvodových múrov paláca a dopĺňanie vypadnutého muriva na východnej časti paláca.

Ukončenie komplexnej obnovy zrúcaniny renesančného paláca prispeje k: 
· záchrane národnej kultúrnej pamiatky (NKP č. 975 Vs.) 
· uchovaniu hmotného kultúrneho dedičstva pre ďalšie generácie 
· zatraktívneniu pamiatky pre návštevníkov hradu a podhradia 
· zvýšeniu návštevnosti hradu a jeho okolia 
· vzniku nových atraktívnych expozícií (pivovarníctvo, stredoveká kuchyňa a stredoveké stavebníctvo) 
· vytvoreniu multifunkčného zastrešeného priestoru pre organizovanie kultúrnych, spoločenských a edukačných podujatí. 
Na realizáciu II. a III. etapy rekonštrukcie renesančného paláca Hradu Ľubovňa sa od vlády SR požaduje vyčleniť sumu 1 000 tis. Eur. Zostatok sumy 580 tis. Eur bude na túto rekonštrukciu hradiť Prešovský samosprávny kraj z vlastných zdrojov resp. z dostupných finančných zdrojov EÚ. 
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