Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, 

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

 

 

I. Odhad dopadov na verejné financie

 

Navrhovaný materiál zakladá nároky na financovanie z verejných aj súkromných zdrojov. Financovanie realizácie projektu zábavného parku „Vtáčie údolie“ predpokladá investície zo súkromných zdrojov na samotnú výstavbu zábavného parku vo výške               4,0 mld. Sk a na technickú infraštruktúru (voda, odpad, elektrika, plyn, teplo) investície vo výške cca 80,0 mil. Sk. Projektová dokumentácia potrebná k zabezpečeniu technickej infraštruktúry bude financovaná z verejných zdrojov vo výške 10 % z celkových nákladov tzn. 8,0 mil. Sk.  Požiadavka na štátny rozpočet je na financovanie preložky cesty I/74 Brekov – Humenné, smerom na Sninu, vrátane výkupu pozemkov, ktorej náklady  sú odhadované na 1,3 mld. Sk.

Projekt rozvoja strojárskej výroby v Medzilaborciach predpokladá investičné stimuly štátu v celkovej výške 50 % nákladov na realizáciu projektu, čo predstavuje       250 mil. Sk.

Podpora štátu pri realizácii projektov zameraných na riešenie problémov marginalizovaných komunít budovaním potrebnej infraštruktúry a budovaním sociálnych podnikov sa predpokladá čerpaním z  regionálneho operačného programu a  operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia.

Financovanie rozvojových projektov mesta Medzilaborce vo výške 134,4 mil. sa predpokladá z regionálneho operačného programu a OP Zdravotníctvo vo výške 95 % celkových nákladov. Zvyšok bude financovaných z vlastných zdrojov mesta.

II. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných  právnických osôb 

 

Realizáciou projektov zábavného parku „Vtáčie údolie“, Európskeho hlavného mesta kultúry (EHMK), prevodu budovy z majetku štátu do majetku VÚC, rozvoja strojárskej výroby v meste Medzilaborce, rozvojové projekty mesta Medzilaborce a projekty zamerané na riešenie problematiky marginalizovaných komunít,  resp. znevýhodnených skupín na trhu práce, budú mať profit predovšetkým obyvatelia kraja a okresov Humenné, Snina a Medzilaborce. Ide o skvalitnenie služieb v oblasti cestovného ruchu, zlepšenie kvality života, zvýšenie zamestnanosti a skvalitnenie kultúrneho života obyvateľov príslušných okresov a samotného kraja.  

Realizáciou projektov sa podporí rozvoj podnikania, rozvoj inštitúcií zvyšujúcich rastový potenciál ekonomiky s dopadom na zamestnanosť a zvýšenie príjmov mestského rozpočtu a tým možnosť rozšírenia sociálnych opatrení.

 

III. Odhad dopadov na životné prostredie

 

Predložený materiál nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie na miestnej, regionálnej a celoslovenskej úrovni. K projektu zábavného parku „Vtáčie údolie“ bude spracovaná EIA, na ktorej základe budú prijaté opatrenia na zamedzenie negatívnych dopadov na životné prostredie.  

 

IV. Odhad dopadov na zamestnanosť

 

Materiál predpokladá výrazný pozitívny dopad na zamestnanosť. Realizáciou projektov sa  v regióne zvýši zamestnanosť: v rámci projektov zábavného parku „Vtáčie údolie“  a rozvoja strojárskej výroby v Medzilaborciach dôjde k vytvoreniu cca 1 250 pracovných miest. Realizáciou projektov na budovanie sociálnych podnikov a infraštruktúry bývania, technickej infraštruktúry sa zvýši zamestnanosť marginalizovaných komunít a znevýhodnených osôb na trhu práce. 

 

V.  Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

 

Jednotlivé projekty smerujú do aktivít, ktoré bezprostredne ovplyvňujú rozvoj podnikateľského prostredia. Ide najmä o rozvoj služieb v oblasti cestovného ruchu, v oblasti sociálnych služieb a o rozvoj strojárskej výroby v regióne. 

 

