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Úvod

Správu o vodnom hospodárstve (VH) v Slovenskej republike v roku 2006 predkladá Ministerstvo životného prostredia SR (MŽP SR) podľa Plánu práce vlády SR na rok 2007, schváleného uzn. vl. č. 55 zo 17. 1. 2007 a v zmysle uznesenia NR SR č.251/1993.

V roku 2006 MŽP SR ako gestor VH vypracovalo  a na rokovanie vlády predložilo dva rozhodujúce plánovacie a koncepčné materiály a to Koncepciu vodohospodárskej politiky SR do roku 2015 a Plán rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií pre územie SR.

Základom novej vodnej politiky sa aj v SR stalo integrované riadenie nakladania a ochrany vodných zdrojov v hydrologických povodiach. Je to jediný účinný nástroj, ktorý umožní vyriešiť optimálne pokrytie potreby vody v najbližšom storočí. 

Zložitým problémom v sektore VH je aj naďalej protipovodňová ochrana. V roku 2006 bol zahájený schvaľovací proces legislatívneho návrhu Smernice Európskeho parlamentu a Rady o hodnotení a manažmente povodňových rizík. V prípade prijatia smernice budú pre prax ochrany pred povodňami dôležité jednotlivé činnosti, ktorých zabezpečovanie sa stane permanentnou povinnosťou každého členského štátu EÚ. 

Organizácia a riadenie VH sú legislatívne usporiadané zákonom č. 139/2003 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

MŽP SR je ústredným orgánom štátnej správy pre tvorbu a ochranu životného prostredia vrátane: 

· vodného hospodárstva

· ochrany kvality a množstva vôd a ich racionálneho využívania v zmysle zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon), zákona č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č.  276/2001 Z. z. o regulácii sieťových odvetví v znení neskorších predpisov

· ochrany pred povodňami

· úseku rybárstva s výnimkou akvakultúry a morského rybolovu.
 Legislatíva vo VH
V rámci legislatívnej činnosti sa v roku 2006 zabezpečovalo vydanie dvoch všeobecne záväzných právnych predpisov, a to :

a) vyhl. MŽP SR č. 185/2006 Z. z., ktorou sa vykonáva zák. č. 139/2002 Z. z. o rybárstve v znení neskorších predpisov ako vykonávacieho predpisu k zák. č. 139/2002 Z. z. o rybárstve v znení neskorších predpisov.

b) vyhlášky MŽP SR č. 684/2006 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na návrh, projektovú dokumentáciu a výstavbu verejných vodovodov a verejných kanalizácií, ako vykonávacieho predpisu k zákonu  č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona           č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov.
Cieľom vodného zákona je aj zohľadnenie vodnej legislatívy s požiadavkami zakotvenými v dokumentoch EÚ a ich transponovanie do slovenskej legislatívy aj na úseku plánov riadenia povodí.

Plány riadenia povodí sú základným  nástrojom na dosiahnutie cieľov vodného plánovania v zmysle požiadaviek RSV.

Vo februári 2006 bola pre prípravu plánov riadenia povodí na úrovni MŽP SR prijatá  Stratégia pre implementáciu  RSV v SR na rok 2006 a ďalšie roky. V súlade s uvedenou „Stratégiou“ bol v roku 2006 vypracovaný aj Vecný a časový harmonogram prác pre spracovanie plánov manažmentu povodí.

Súčasťou vodného plánu sú aj programy opatrení, ktoré vychádzajú z analýz vykonaných v rámci posudzovania vplyvov a dosahov ľudskej činnosti na stav vôd a ich obsahom budú úlohy na zabezpečenie dosiahnutia environmentálnych cieľov.

Medzinárodná spolupráca vo VH pokračovala v roku 2006 na základe medzinárodných dohovorov, medzivládnych dohôd a medzištátnej zmluvy o spolupráci na hraničných vodách bez výrazných zmien.

Na pravidelných každoročných zasadnutiach komisií pre hraničné vody sa aj v roku 2006 prijali konkrétne opatrenia a stanovili úlohy, či už dlhodobého, krátkodobého alebo strednodobého charakteru.

Komunikácia prebiehala prostredníctvom jednotlivých pracovných a expertných skupín, resp. prostredníctvom splnomocnencov vlád. 

V roku 2006 vzhľadom na nové úlohy prijaté na úrovni EK v rámci implementácie rámcovej smernice o vode (RSV) bola organizačná štruktúra pracovných skupín aktualizovaná a jej výsledkom bolo vytvorenie ďalších 3 pracovných skupín. Celkove je konštituovaných 11 pracovných skupín, činnosťou ktorých je zabezpečovaný proces implementácie RSV v SR.

Proces implementácie RSV prebiehal v roku 2006 v súlade s aktualizovanou a schválenou „Stratégiou pre implementáciu Rámcovej smernice o vode na rok 2006“ a podľa „Vecného a časového harmonogramu prác pre spracovanie plánov manažmentu povodí“.

Jednou z kľúčových úloh v roku 2006 bolo stanovenie hraníc jednotlivých tried ekologického stavu pre biologické prvky kvality, fyzikálno-chemické a hydromorfologické podporné prvky kvality s termínom ukončenia v decembri 2006.

Dôležitou úlohou bolo aj vypracovanie návrhu monitorovacích programov pre povrchové vody, podzemné vody a chránené územia. Monitorovanie stavu vôd je dôležitým nástrojom procesu vodného plánovania. Musí poskytovať dostatok údajov o jednotlivých prvkoch kvality vody a to biologických, fyzikálno-chemických a morfologických tak, aby sa zabezpečilo vytvorenie dostatočného prehľadu o stave vôd v každej oblasti povodí, ktorý umožní klasifikovať všetky útvary povrchových aj podzemných vôd. Klasifikácia vodných útvarov je základom pre stanovenie environmentálnych cieľov a zohráva významnú úlohu aj pri zostavovaní optimálneho návrhu opatrení v programoch  opatrení, ktoré sú súčasťou plánov povodí.
Ďalšie práce boli zamerané na spracovanie predbežného prehľadu významných vodohospodárskych problémov identifikovaných na národnej úrovni, ktoré musia byť k 22. 12. 2007 zverejnené a sprístupnené na pripomienkovanie verejnosti.

Práce na príprave plánov manažmentu povodí prebiehali doteraz v súlade s požiadavkami EK a boli splnené všetky reportovacie povinnosti. V roku 2006 sa pripravil materiál o zavedení programov monitorovania. 

Celkove môžeme konštatovať, že zásadným problémom zabezpečenia procesu implementácie RSV od jeho začiatku je nedostatok finančných prostriedkov, v dôsledku čoho nie je možné zabezpečiť všetky nutné aktivity v potrebnom rozsahu, čo v konečnom dôsledku môže vyústiť do neplnenia stanovených termínov na národnej úrovni, ale aj voči EK. Krátenie finančných prostriedkov, okrem možných finančných postihov zo strany EK za nezavedenie programov monitorovania v zmysle požiadavky RSV, môže mať veľký dosah na celý ďalší proces prípravy plánov manažmentu povodí.

SR má povinnosť okrem RSV v sektore voda implementovať aj ďalších 24 smerníc a nariadení EÚ a podávať správy EK o ich implementácii. Najdôležitejšími a zároveň najproblematickejšími sú smernica 91/676/EHS o ochrane vôd pred znečistením spôsobeným dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov, tzv. dusičnanová smernica a smernica 91/271/EHS o čistení odpadových vôd z mestských aglomerácií.

Projekty na napĺňanie smerníc financované z fondov EÚ. Zo štrukturálnych fondov v rámci opatrenia 2.1 boli v roku 2006 financované projekty v objeme 374,564 mil. Sk. Spolufinancovanie z prostriedkov štátneho rozpočtu predstavovalo objem 106,532 mil. Sk  
V rámci programu ISPA boli v roku 2006 vyčerpané prostriedky EÚ a ŠR na spolufinancovanie 17 projektov v oblasti ČOV a kanalizácií v sume 1 722,127 mil. Sk a v oblasti vodovodov v sume 241,036 mil. Sk (prostriedky EÚ + spolufinancovanie zo ŠR).

 Analýza stavu VH v roku 2006
V súlade s vodohospodárskou politikou hlavnými cieľmi VH sú najmä zabezpečenie pitnej vody vrátane odvádzania a čistenia znečistených vôd, zabezpečenie vody na ďalšie hospodárske účely, prevencia a zmierňovanie následkov povodní a obdobia sucha a ochrana životného prostredia.
Zásobovanie pitnou vodou
Z hodnotenia súčasného stavu zásobovania obyvateľstva pitnou vodou z verejných vodovodov vyplýva, že nie je dostačujúci. K 31. 12. 2006 bolo zásobovaných pitnou vodou 4 653,4 tis. obyvateľov, čo je 86,3 % z celkového počtu obyvateľov SR. 

Oproti predchádzajúcemu roku je to nárast o 59,3 tis. obyvateľov, čo predstavuje len 1,0 percentuálneho bodu. Úroveň rozvoja zásobovania obyvateľstva pitnou vodou z verejných vodovodov je regionálne nerovnomerná. Najvyšší podiel zásobovaných obyvateľov je v Bratislavskom samosprávnom kraji, vyšší ako celoslovenský priemer je aj v Trenčianskom, Žilinskom a Nitrianskom samosprávnom kraji. Za celoslovenským priemerom zaostáva rozvoj verejných vodovodov v Banskobystrickom,  Košickom a Prešovskom samosprávnom kraji. Oveľa diferencovanejší stav v zásobovaní pitnou vodou je z pohľadu jednotlivých okresov, kde sa podiel zásobovaných obyvateľov pohybuje od cca 60 % (Vranov nad Topľou, Sabinov, Bytča, Košice - okolie) až po hranicu nasýtenia (Bratislava, Prievidza, Martin, Banská Bystrica, Partizánske, ...). 

Dodávka vody domácnostiam sa znižuje napriek tomu, že počet zásobovaných obyvateľov sa zvýšil. V roku 2006 sa znížila špecifická spotreba pitnej vody na         89,5 l.obyv-1.deň-1. Je to alarmujúci stav, nielen z toho dôvodu, že sa tieto odbery blížia k hygienickým minimám, ale predovšetkým preto, že vysoké ceny pitnej vody vedú obyvateľov k budovaniu vlastných zdrojov pitnej vody, ktorej kvalita je vo väčšine prípadov ďaleko za hygienickými normami.

Výstavbou verejných vodovodov sa zvýšil aj počet technických zariadení a objektov. Celková dĺžka vodovodného potrubia na Slovensku (VS, OÚ a iné subjekty) vzrástla oproti roku 2005 o 638 km na celkovú dĺžku 26 357 km. 

Na základe porovnania zásobovanosti obyvateľstva na Slovensku v roku 2005 s úrovňou zásobovania v štátoch EÚ možno konštatovať, že Slovensko zaostáva za väčšinou štátov. Na odstránenie tejto disproporcie je potrebné v rámci rozvoja verejných vodovodov  dobudovať prívody vody z existujúcich zdrojov vody do spotrebísk, vodovodné siete v obciach, akumulačné priestory na zabezpečenie plynulej dodávky pitnej vody a vodné zdroje v súlade s  Plánom rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií  pre územie SR. Na realizáciu týchto stavieb je potrebné zabezpečiť aj dostatočné finančné prostriedky. Orientačné náklady týchto stavieb do roku 2015 sa odhadujú na celkovú sumu 53,7 mld. Sk.

Predpokladané náklady budú pokryté jednak z fondov EÚ, časť by mala byť pokrytá zo ŠR SR a ostatné náklady by mali zabezpečiť vodárenské spoločnosti z vlastných zdrojov, úvermi a pôžičkami.
Vodné zdroje

Na zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou sú v súlade s vodným zákonom prednostne určené zdroje podzemných vôd, avšak v oblastiach s ich nedostatkom sa využívajú na zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou aj zdroje povrchových vôd, a to jednak priame odbery z tokov, ale najmä veľkokapacitné zdroje povrchovej vody – vodárenské nádrže.

Ku koncu roka 2006 predstavovali dokumentované využiteľné množstvá podzemných vôd v SR 76 748 l.s-1, t. j. viac než 52 % z prírodných zdrojov. Komisiou pre klasifikáciu využiteľných množstiev podzemných vôd (KKMPzV) bolo doposiaľ schválených 45 568 l.s-1, čo predstavuje 59,4 % z využiteľných množstiev podzemných vôd a 31 % z prírodných zdrojov podzemných vôd. Z tohto hľadiska možno konštatovať, že doterajšia aj predpokladaná potreba vody  je vysoko zabezpečená. Negatívnou stránkou však je, že zdroje a zásoby podzemných vôd sú napriek priaznivým hydrologickým a hydrogeologickým podmienkam pre tvorbu, obeh a akumuláciu podzemných vôd nerovnomerne rozložené. Najväčšie využiteľné množstvá sú viazané na kvartérne a mezozoické hydrogeologické štruktúry, resp. rajóny. Absolútne najviac využiteľných množstiev (24,8 m3.s-1) je dokumentovaných v jedinečnej štruktúre z hľadiska množstva kvalitnej podzemnej vody – v Podunajskej nížine (Žitný ostrov), reprezentovanej mocným kvartér - pliocénnym súvrstvím štrkov a pieskov, kde sú evidované aj najväčšie odbery na pitné účely, pričom voda v tejto oblasti zásobuje obyvateľstvo prostredníctvom diaľkovodov až na strednom Slovensku a Záhorí.

Toto nerovnomerné rozdelenie zásob podzemných vôd ako aj rozptýlenosť výskytu vodárenských zdrojov na veľkých plochách s nízkou výdatnosťou najmä v oblastiach s nízkymi množstvami podzemných vôd  spôsobuje, že zásobovanie pitnou vodou bude potrebné aj po roku 2006 zabezpečovať aj  z povrchových vodných zdrojov, t. j. priamym odberom z tokov, ale najmä z vodárenských nádrží, ktoré sú z hygienického hľadiska pre zdravie ľudí bezpečnejšie.

Kvalita pitnej vody
Kvalita pitnej vody vo verejných vodovodoch vykazovala oproti roku 2005 mierne zlepšenie. Podiel analýz pitnej vody vyhovujúcich hygienickým limitom dosiahol v roku 2006 hodnotu  99,44 %.

Podiel vzoriek vyhovujúcich vo všetkých ukazovateľoch požiadavkám na kvalitu pitnej vody dosiahol v roku 2006 hodnotu 91,18 %.

Zásobovanie úžitkovou vodou

Dodávky povrchovej vody spoplatnenej z povrchových zdrojov majú od roku 1990 na celom území Slovenska klesajúci trend. Aj v roku 2006 bol zaznamenaný   pokles oproti roku 2005 o 152 973 tis. m3 na 355 871 tis. m3, t. j. o 30,1  % a v porovnaní so schváleným plánom odberov to predstavuje neplnenie o 24 994 tis. m3. Najväčší pokles dodávky vody bol v  OZ Košice, kde dodávky vody poklesli o 148 700 tis. m3, t. j. o 51,1  %. Aj ostatné OZ zaznamenali pokles dodávky vody, len u OZ Bratislava bol zaznamenaný mierny nárast          o 3 544 tis. m3.  Pokles dodávky vody pre verejné vodovody sa zastavil a dodávka oproti roku 2005  vzrástla o 1 196 tis. m3. Výrazný pokles o 153 965 tis. m3 bol zaznamenaný pri dodávkach povrchovej vody pre priemysel a ostatných odberateľov, t. j. o 33,8  %. Hlavným dôvodom zníženia dodávky povrchovej vody v roku 2006 je zníženie odberu povrchovej vody na chladenie pre EVO Vojany, kde bolo zníženie až o 154 450 tis. m3. Nepriaznivá situácia je aj u dodávky povrchovej vody na závlahy poľnohospodárskych pozemkov, kde bol v roku 2006 zaznamenaný odber len 15,9 mil. m3 napriek tomu, že podľa zákona o vodách sú tieto odbery nespoplatnené.

Odvádzanie a čistenie odpadových vôd
Doterajší vývoj spôsobuje neúmerné rozdiely v rozvoji vodovodov a kanalizácií, ktoré majú dosah na životné prostredie a v súvislosti s plnením smerníc EÚ zvyšujú objem investícií na ich implementáciu do praxe v SR.

Rozvoj verejných kanalizácií na Slovensku výrazne zaostáva za rozvojom verejných vodovodov v SR. V roku 2006 bol zaznamenaný nárast počtu obyvateľov bývajúcich v domoch pripojených na verejnú kanalizáciu o 25,0 tis. obyvateľov na 3 100,5 tis. obyvateľov, čo je 57,5  % z celkového počtu obyvateľov. K znižovaniu počtu obyvateľov bývajúcich v domoch pripojených na verejnú kanalizáciu dochádza opäť hlavne vo väčších mestách (napr. Bratislava, Košice a pod.), kde sa každoročne znižuje aj počet bývajúcich obyvateľov. Nepriaznivá situácia je aj v jednotlivých krajoch a okresoch. Za celoslovenským priemerom zaostávajú najmä Trnavský, Nitriansky a Žilinský samosprávny kraj. Na okresnej úrovni je najnepriaznivejšia situácia v okresoch Komárno, Námestovo, Čadca a Košice – okolie, kde je podiel obyvateľov bývajúcich v domoch pripojených na verejnú kanalizáciu nižší ako 30 %. 

V súvislosti s týmto nepriaznivým stavom v odvádzaní a čistení komunálnych odpadových vôd je potrebné prioritne dobudovať systém verejných kanalizácií a čistiarní odpadových vôd s uprednostnením najviac zaťažených oblastí, ako aj v súlade so záväzkami, ktoré sa SR zaviazala splniť v rámci rokovaní o vstupe našej krajiny do EÚ a ktoré sú premietnuté aj do Plánu rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií pre územie SR. Na základe odborného odhadu finančných prostriedkov potrebných na realizáciu týchto stavieb, je potrebné do roku 2015  zabezpečiť cca 93,9 mld. Sk. Tieto prostriedky by sa mali zabezpečiť z viacerých zdrojov, a to zo ŠR SR, z vlastných zdrojov vodárenských spoločností, obcí a miest, prostriedkami z fondov EÚ, úvermi  a pôžičkami.

Vlastnícka štruktúra vo VH

· na úseku vodných tokov
Rozhodujúcim správcom povrchových vodných tokov SR je v zmysle § 48 vodného zákona SVP, š. p., ktorý spravuje 11 850 km vodohospodársky významných vodných tokov, ktoré vyžadujú v zmysle vodného zákona zvýšenú starostlivosť. 
· na úseku vodovodov a kanalizácií

Rozhodujúci podiel zariadení  verejných vodovodov v priemere 90 % je  v  správe vodárenských spoločností, v správe obecných úradov je cca 9 % zariadení a v správe iných subjektov cca 1 % zariadení. 

Obdobná situácia je aj v správe zariadení verejných kanalizácií (okrem ČOV). Rozhodujúci podiel je v správe vodárenských spoločností (v priemere 82 %), v správe obecných úradov je cca 16 % zariadení a v správe iných subjektov cca 2 %. Z celkového počtu 499 ČOV je v správe vodárenských spoločností cca 53 %, v správe obecných úradov je cca 45 % a v správe iných zariadení  cca 2 %.

Ochrana pred povodňami
Povodňové situácie v roku 2006
Územie Slovenska od roku 1997 – 2006 je každoročne postihované rozsiahlymi povodňami. Z plošného aj časového hľadiska sú povodne rozdelené nerovnomerne. Každá z povodní má iný hydrologický charakter. Povodne bývajú v jarných mesiacoch spôsobené náhlym oteplením s rýchlym topením snehu alebo dlhotrvajúcimi intenzívnymi zrážkami. V mesiaci jún a júl ich spôsobujú intenzívne lokálne zrážky.

Celkové náklady a škody spôsobené povodňami v SR v roku 2006 boli vyčíslené na 2 799,644 mil. Sk, z toho náklady na záchranné práce boli 180,348 mil. Sk a na zabezpečovacie práce 193,398 mil. Sk. 

Na majetku vznikli spolu škody vo výške 1 442,988 mil. Sk, z toho škody na majetku štátu predstavovali 236,550 mil. Sk, na majetku obyvateľov 123,203 mil. Sk, na majetku obcí 324,506 mil. Sk, vyšších územných celkov 250,990 mil. Sk a iných subjektov 507,739 mil. Sk. Došlo k poškodeniu a narušeniu protipovodňových opatrení na vodných tokoch kde vznikli škody vo výške 982,910 mil. Sk. 
Celkove bolo povodňami postihnutých 512 obcí a miest. Následkami povodní bolo postihnutých celkom 11 420 obyvateľov, z toho muselo byť evakuovaných 915 osôb. Dočasne bez prístrešia zostalo 75 obyvateľov. Počas záchranných prác bolo 97 osôb zachránených a 1 osoba bola usmrtená.

Program protipovodňovej ochrany v SR do roku 2010
Uznesením č. 25/2003 zo dňa 15. januára 2003 vzala vláda  na vedomie správu o realizácii opatrení Programu protipovodňovej ochrany v SR do roku 2010 (ďalej len program) a o ich realizácii z hľadiska priorít a s ohľadom na ochranu hlavného mesta SR Bratislavy. Náklady aktualizovaného programu boli upravené na 20,766 mld. Sk, z toho na realizáciu opatrení pre SVP, š. p., Banská Štiavnica pripadá 18,415 mld. Sk. Ďalších 223,79 mil. Sk je vyčlenených na riešenie vedecko–technických projektov, ktoré sa majú uplatňovať v návrhoch riešení jednotlivých lokalít.

Ku koncu roka 2006 naďalej zaostávalo plnenie programu v porovnaní s pôvodným rozpisom o cca 6,3 mld. Sk. Pri zohľadnení situácie v odstraňovaní škôd na vodných tokoch a protipovodňových opatreniach od roku 2000 sa zaostávanie ešte zvýšilo. Je preto zrejmé, že program nie je pri variante schválenom vládou SR 20,766 mld. Sk (vo VH 18,415 mld. Sk) zabezpečený finančnými zdrojmi.

Pokiaľ má program zásadne zlepšiť stav protipovodňovej ochrany SR so všetkými súvislosťami, musia byť vyvinuté všetky aktivity na získanie potrebných finančných prostriedkov. Ak v blízkej budúcnosti nedôjde k odstráneniu škôd a k rekonštrukcii povodňami poškodených a narušených korýt vodných tokov a protipovodňových opatrení na tokoch v správe VH, lesného hospodárstva a obcí, bude po ďalších povodňových situáciách opätovne dochádzať k vyšším škodám a trvalému zhoršovaniu protipovodňovej ochrany SR.

Keďže náklady na uhradenie prác vykonaných pri ochrane životov obyvateľstva a majetku a na odstránenie následkov povodní presahujú finančné možnosti postihnutých subjektov na ich riešenie, je na  odstraňovaní následkov povodní potrebná účasť štátu. 

Ďalšie financovanie sa bude podľa súčasného stavu rokovaní orientovať na finančné zdroje EÚ.
V zmysle uznesenia vlády SR č. 990 zo dňa 17. októbra 2001 vykonáva Slovenský hydrometeorologický ústav práce na budovaní Povodňového varovného a predpovedného systému Slovenska (POVAPSYS). 
Aktivity POVAPSYS sa v roku 2006 okrem prevádzky a ďalšieho rozvoja už vybudovaných zložiek systému sústreďovali aj na získanie finančných prostriedkov na jeho dobudovanie, ktoré už nemôžu byť zabezpečené  ŠR v požadovanej výške. 

Problematikou budúceho vývoja ochrany pred povodňami sa zaoberá Akčný program trvalo udržateľnej ochrany pred povodňami v povodí Dunaja (ďalej len akčný program), prijatý vo Viedni v decembri 2004 na konferencii príslušných ministrov podunajských štátov. Tvorí realizovateľné východisko na zvýšenie úrovne ochrany pred povodňami v celom povodí Dunaja. 

V roku 2006 bol zahájený schvaľovací proces legislatívneho návrhu Smernice Európskeho parlamentu a Rady o hodnotení a manažmente povodňových rizík. 

Cieľom navrhnutej smernice je v Spoločenstve ustanoviť právny rámec pre hodnotenie miery ohrozenia povodňami a pre manažment povodňových rizík na dosiahnutie zníženia nepriaznivých dôsledkov povodní na ľudské zdravie, životné prostredie, kultúrne dedičstvo a hospodársku činnosť. Smernica bude od členských štátov EÚ vyžadovať vypracovanie a permanentnú aktualizáciu predbežného hodnotenia povodňových rizík, vyhotovovanie máp území ohrozovaných povodňami a prostredníctvom rozsiahleho participačného procesu medzištátnu koordináciu plánov manažmentu povodňových rizík v povodiach vodných tokov.

V SR sa ujala riešenia metodických otázok implementácie „Akčného programu“ a metodickej prípravy na implementáciu smernice Európskeho parlamentu a Rady o hodnotení a manažmente povodňových rizík pracovná skupina 3.2 „Kvantita vody – povodne a sucho“, ktorá bola ustanovená v roku 2006 na základe aktualizovanej stratégie implementácie RSV. Na činnosť pracovnej skupiny 3.2 a tiež na riešenie navrhnutého pilotného projektu „Hodnotenie a manažment povodňových rizík v povodí Myjavy“ neboli v roku 2006 ani na rok 2007 vyčlenené finančné prostriedky. Z toho dôvodu je v SR vážne ohrozená implementácia tak „Akčného programu“, ako aj Smernice Európskeho parlamentu a Rady o hodnotení a manažmente povodňových rizík.
Kontrolná činnosť v oblasti ochrany vôd a riešenie mimoriadnych  zhoršení vôd

Kontrolná činnosť odborov inšpekcie ochrany vôd (OIOV) spadajúca pod vodný zákon bola v  roku 2006 zameraná predovšetkým na kontrolu a schvaľovanie plánov preventívnych opatrení na zamedzenie vzniku neovládateľného úniku nebezpečných látok  (NBL) do životného prostredia a na postup v prípade ich úniku - havarijný plán, kde OIOV v rámci posúdenia úplnosti a aktuálnosti havarijných plánov vykonali 627 kontrol. Kontrolu zaobchádzania s NBL  vykonali OIOV v 391 subjektoch, z toho bolo 146 kontrol zameraných na sklady starých pesticídov. V súvislosti s riešením mimoriadnych zhoršení vôd vykonali OIOV v hodnotenom období 314 kontrol a 263 kontrol bolo zameraných na nakladanie s vodami a prevádzku a účinnosť ČOV.

Pri hodnotení prevádzky ČOV sa zistilo, že najlepšia situácia je na ČOV prevádzkovaných vodárenskými spoločnosťami. Podobne aj niektoré veľké priemyselné podniky si dokázali vybudovať materiálnu a odbornú základňu na vyhovujúce prevádzkovanie ČOV. Nedostatky pri kontrole prevádzky ČOV sa zistili hlavne u prevádzkovateľov malých ČOV.
Z celkového počtu vykonaných kontrol bolo v 104 prípadoch (39,5 %) zistené porušenie zákonných ustanovení, pričom 10 subjektov vypúšťalo odpadové vody bez povolenia orgánu štátnej vodnej správy. 

       SIŽP v roku 2006 zaevidovala 151 mimoriadnych zhoršení vôd (MZV). Najčastejšou príčinou vzniku MZV v roku 2006, tak ako aj v predchádzajúcich rokoch, bol ľudský faktor a nevyhovujúci technický stav zariadenia, resp. objektu, v ktorom sa používali nebezpečné látky. Vysoký počet MZV bol spôsobený dopravou (38) a prepravou NBL (6).  

Na vzniku MZV sa v roku 2006 v najväčšej miere podieľali ropné látky a to až v 69 prípadoch (45,7 %), odpadové vody v 28 prípadoch (18,5 %) a hospodárske hnojivá v 14 prípadoch (9,3 %). V 22 prípadoch (14,6 %) nebola zistená znečisťujúca látka.


 Ekonomická analýza
Prehľad o dosiahnutých hospodárskych výsledkoch
· Slovenský vodohospodársky podnik, š. p., Banská Štiavnica

V roku 2006 podnik dosiahol celkový objem výnosov 3 461,286 mil. Sk, čo predstavujú tržby za predaj tovaru, tržby za vytvorený, poskytnutý a využitý hydroenergetický potenciál, za odobratú energetickú vodu a zvyšok predstavujú výnosy ostatných podnikových činností. V porovnaní so schváleným rozpočtom na rok 2006 to predstavuje prekročenie       o 567,649 mil. Sk. V porovnaní s rokom 2005 došlo k zvýšeniu výnosov o 321,012 mil. Sk. 

V roku 2006 jednotliví odberatelia odobrali celkom len 355 871 tis. m3 povrchovej vody, čo v porovnaní so schváleným plánom predstavuje neplnenie o 24 994 tis. m3 v odbere povrchovej vody. V porovnaní s rokom 2005 predstavuje zníženie tržieb za odbery povrchovej vody 154,646 mil. Sk. 

Prevádzka vodných ciest aj v roku 2006 bola zabezpečovaná iba úlohami s  vytyčovaním dunajskej vodnej cesty. 

Hospodárska činnosť podniku bola aj v roku 2006 negatívne ovplyvnená nedostatkom efektívnych finančných zdrojov, kedy bolo potrebné prijímať racionalizačné a úsporné opatrenia, ktoré síce problém finančného charakteru riešili dočasne, ale z hľadiska perspektívneho zabezpečovania vodohospodárskych a celospoločenských úloh nie je ich možné považovať za akceptovateľné.

· Vodohospodárska výstavba, š. p., Bratislava

Podnik v roku 2006 dosiahol kladný hospodársky výsledok – zisk vo výške                      1 075,254 mil. Sk, čo je v porovnaní s rovnakým obdobím minulého roka nárast       o 573,966 mil. Sk. Výsledky hospodárenia podniku boli ovplyvnené hlavne „Dohodou o usporiadaní majetko-právnych vzťahov VEGA“, na základe ktorej VV, š. p., nadobudla odplatne majetok technologickej časti vodných elektrární prislúchajúcich k VD Gabčíkovo v hodnote 4 398,661 mil. Sk. Ďalšou skutočnosťou, ktorá ovplyvnila výsledky hospodárenia podniku v dôsledku posilnenia slovenskej koruny k ultimu roka, bola realizácia platby zahraničného úveru – fiduciárnej emisie dlhopisov vo výške 200 mil. USD. Koncom roka 2006 sa uskutočnila prostredníctvom Fondu národného majetku SR platba zahraničného úveru vo výške 5 367,800 mil. Sk. Ďalšou skutočnosťou, ktorá čiastočne ovplyvnila výsledky hospodárenia podniku, bol priaznivý vývoj výmenného a prepočítacieho kurzu USD voči slovenskej mene.

V roku 2006 dosiahol objem výnosov v podniku 3 851,812 mil. Sk, čo predstavuje 139,22 % plnenie ročného plánu. Výnosy oproti roku 2005 v zrástli o 27,088 mil. Sk.

Podnik čerpal náklady v celkovej výške 2 776,558 mil. Sk, čo v porovnaní so schváleným plánom na rok 2006 predstavuje 99,8 % plnenie. Celkové náklady oproti roku 2005 poklesli o 546,878 mil. Sk. Najväčší podiel na čerpaní celkových nákladov podniku majú náklady súvisiace s prevádzkou VD Gabčíkovo a VD Žilina. Podiel týchto dvoch VD na čerpaní nákladov podniku v roku 2006 predstavuje 76,05 %. 

· Hydroconsult, š.p., Bratislava

Za rok 2006 dosiahol Hydroconsult, š. p. výnosy spolu 14,584 mil. Sk. V porovnaní s rokom 2005 sú výnosy nižšie o 33,020 mil. Sk. Na pokles výnosov mal vplyv predovšetkým objem nakúpených a predaných poddodávok včítane poddodávok nedokončenej výroby. 

Podnik v roku 2006 čerpal náklady v čiastke 28,012 mil. Sk, čo je oproti roku 2005  zníženie o 18,932 mil. Sk. Pokles výnosov bol vyšší ako pokles nákladov, čo sa prejavilo v zhoršenom hospodárskom výsledku pred zdanením, ktorý dosiahol stratu – 13,484 mil. Sk, čo oproti roku 2005 znamená stratu – 12,986 mil. Sk. Tržby z predaja vlastných výkonov, včítane rozpracovanej vlastnej výroby poklesli, a to indexom 0,476.

Ťažisko prác obchodného úseku za rok 2006 spočívalo v získavaní zákaziek cez verejné obstarávanie, v skvalitňovaní vypracovávania cenových ponúk do užších súťaží a včasnom uzatváraní všetkých zmlúv o dodávkach a ich dodatkov.  

Z hľadiska zadĺženosti podniku došlo v roku 2006 v porovnaní s rokom 2005 k jej zvýšeniu.
· Vodárenské akciové spoločnosti

Infraštruktúrny majetok verejných vodovodov a verejných kanalizácií prevádzkovalo 14 vodárenských akciových spoločností a ďalšie subjekty, ktoré poskytli informácie spracovateľovi Správy o VH v SR v roku 2006 v užšom rozsahu. Do prehľadu stavu ukazovateľov boli zahrnuté všetky subjekty. 

Výnosy z predaja vlastných výrobkov a služieb v jednotlivých vodárenských spoločnostiach vzrástli oproti roku 2005 o 18,5 %. Hospodársky výsledok po zdanení zaznamenal oproti roku 2005 pokles o 28,7 %. 

Náklady oproti roku 2005 vykazujú nárast o 25,1 %. Odpisy sa zvýšili o 136 mil. Sk. Pomerne dobrý nárast o 3 352 mil. Sk bol zaznamenaný pri zabezpečovaní hmotných a nehmotných investícii,  z toho z vlastných zdrojov bol nárast o 1 917 mil. Sk. 

Vodárenské spoločnosti v roku 2006 vyrobili 325 310 tis. m3 vody vo vlastných zariadeniach. Voda fakturovaná pitná tvorila z tohto objemu 66,6 % t. j. 216 569 tis. m3. Rozdiel medzi vodou vyrobenou a vodou fakturovanou v percentuálnom vyjadrení je 33,4 %, čo poukazuje na pomerne značné straty pitnej vody.

Pracovné sily, mzdy

Ročný priemerný evidenčný počet zamestnancov prepočítaný v štátnych podnikoch VH a vodárenských akciových spoločnostiach k 31. 12. 2006 bol 13 114. Oproti roku 2005 stav predstavuje zníženie o 133 zamestnancov. Na znížení počtu zamestnancov vo VH  sa podieľali hlavne vodárenské spoločností v počte 97 zamestnancov.

Priemerná mzda vo VH vzrástla oproti roku 2005 o 11 % na 20 291 Sk. Produktivita práce z výnosov vo VH vzrástla o 14 %.

Ceny
Ceny za výrobu, distribúciu a dodávku pitnej vody a za odvádzanie a čistenie odpadových vôd na rok 2006 boli stanovené Úradom pre reguláciu sieťových odvetví SR (ÚRSO SR), výnosom č. 3/2005 z 30. júna 2005.

Spôsob vykonávania cenovej regulácie bol založený na stanovení rozsahu a štruktúry oprávnených nákladov a spôsobe určenia výšky primeraného zisku. Maximálna výška primeraného zisku vychádzala z plánovanej výšky ročných odpisov hmotného majetku a koeficientu obmedzenia zisku, ktorý bol na rok 2006 stanovený vo výške 0,6.

Tak ako v predchádzajúcich rokoch aj v roku 2006 platby domácností za výrobu a dodávku pitnej vody a za odvádzanie a čistenie odpadovej vody nepokrývali výšku reálnych nákladov na tieto činnosti. Proces odstraňovania krížových dotácií bol sprevádzaný rastom cien pre domácnosti. V roku 2006 boli ceny za výrobu a dodávku pitnej vody pre všetky regulované subjekty určené ÚRSO SR. V oblasti odvedenia čistenia odpadových vôd verejnou kanalizáciou jednotné ceny v roku 2006 uplatnilo 5 veľkých vodárenských spoločností. Ceny pre ostatných odberateľov, resp. producentov mali oproti cenám pre domácnosti klesajúci trend v závislosti od dodávateľa, prípadne tarifného zaradenia.

Cena za výrobu a dodávku pitnej vody pre domácnosti a ostatných odberateľov za rok 2006 je v jednotlivých spoločnostiach rozdielna. Cena za dodávku pitnej vody pre ostatných odberateľov sa na rok 2006 v porovnaní s rokom 2005 vo viacerých spoločnostiach znižuje v závislosti od dodávateľa a tarifného zaradenia, ale v konečnom priemere všetkých vodárenských spoločnosti sa mierne zvyšuje. 

Ceny za odvedenie odpadovej vody pre ostatných odberateľov boli v roku 2006 v jednotlivých vodárenských spoločnostiach rôzne a v porovnaní s rokom 2005 nastal mierny pokles cien.

V roku 2006 bola priemerná cena povrchovej vody bez DPH 1,72 Sk.m-3. Po zohľadnení vyššej sadzby DPH na 19 % je priemerná cena 2,05 Sk.m-3.

Počnúc rokom 2005 v dôsledku nadobudnutia účinnosti vodného zákona bola VV, š. p. povinná odvádzať správcovi vodného toku poplatky za hydroenergetickú vodu využívanú na výrobu elektriny  na VD Žilina. Tieto poplatky dosiahli v roku 2006 sumu 8,408 mil. Sk.

Dane 

V hodnotenom období bol oproti predchádzajúcemu roku zaznamenaný nárast dane zo stavieb a taktiež mierny nárast cestnej dane. Pokles zaznamenala daň z pridanej hodnoty ako aj daň z nehnuteľností.

Úvery

K zníženiu bankových úverov v roku 2006 prispela v najväčšej miere VV, š. p., ktorá v roku 2006 realizovala platby zahraničného úveru – fiduciárnej emisie dlhopisov a taktiež realizovala platbu zahraničného úveru prostredníctvom Fondu národného majetku SR. 

Na bankových úveroch a výpomociach sa najväčšou mierou podieľal SVP, š. p., Banská Štiavnica  a vodohospodárske spoločnosti.   

Investičný rozvoj

Celkový objem investícii vo VH v roku 2006 predstavoval 12,6 mld. Sk, čo je cca 65 % priemerných ročných finančných prostriedkov potrebných na rozvoj VH podľa Koncepcie vodohospodárskej politiky SR do roku 2015 (19,3  mld. Sk). Prevažnú časť tvorili vlastné zdroje SVP, š. p., VV, š. p. a vodárenských spoločností a to 9,8 mld. Sk.
Prehľad o zdrojoch financovania investičnej výstavby v rokoch 2005 a 2006 (v mil. Sk) poskytuje nasledovná tabuľka a graf.
	Zdroje financovania 
	SVP, š.p.
	VS 
	VV 
	Celkom VH

	
	2005
	2006
	2005
	2006
	2005
	2006
	2005
	2006

	ŠR
	103,3
	-
	-
	-
	5,7
	0,5
	109,0
	0,5

	Vlastné zdroje
	561
	379,7
	2 487,3
	4 504,8
	244,8
	4 920,7*
	3 293,1
	9 805,2

	CEB
	31,3
	-
	-
	-
	-
	
	31,3
	-

	Fondy EÚ
	40,0
	72,3
	770,0
	1 459,3
	-
	-
	810,0
	1 531,6

	Spolufinancova-nie ŠR k fondom EÚ
	8,4
	9,5
	365,9
	583,6
	-
	-
	374,3
	593,1

	Úvery
	-
	-
	470,5
	490,6
	-
	-
	470,5
	490,6

	Iné
	3,8
	-
	38,8
	181,1
	-
	-
	42,6
	181,1

	SPOLU
	747,8
	461,5
	4 132,5
	7 219,4
	250,5
	4921,2
	5 130,8
	12 602,1


* VV, š. p. si finančné zdroje na splatenie fiduciárneho úveru zabezpečila prostredníctvom  Fondu   národného majetku
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Ekonomická analýza a RSV

RSV jasne integruje ekonomiku do VH a do rozhodovania o vodnej politike. Pre dosiahnutie ekologických cieľov, ktoré stanovuje RSV a pre podporu integrovanej správy povodí požaduje smernica uplatňovanie ekonomických zásad (napr. uplatnenie princípu „znečisťovateľ platí“, t.j. platí ten, kto znečistenie zavinil), ekonomických metód (napr. analýzy efektívnosti nákladov, analýzy úžitkovosti nákladov) a nástrojov (napr. stimulačné stanovovanie cien vody).


Ekonomickú analýzu užívania vôd, t. j. ekonomický význam užívania vôd a posúdenie trendov v zásobovaní vodou do roku 2015 sa podarilo v zmysle požiadaviek RSV uskutočniť až v termíne 30. 9. 2006. Nesplnená zostala k tomuto termínu úloha posúdenia súčasnej úrovne návratnosti nákladov na vodohospodárske služby, ktorá musí byť v zmysle požiadaviek RSV uvažovaná v celoslovenskom merítku v členení prinajmenšom na sektory: priemysel, poľnohospodárstvo a domácnosti a v členení podľa povodí. 

Náročné úlohy, ktoré kladie RSV na ekonomickú analýzu si vyžadujú neporovnateľne vyššie finančné prostriedky, ako boli pre ich naplnenie v roku 2006 pridelené rezortom MŽP SR. Nepridelenie plánovaných finančných prostriedkov má dopad na meškanie v plnení úloh ekonomickej analýzy podľa požiadaviek RSV.

Záver

V správe, ktorá má informatívny charakter, sú analyzované a hodnotené hospodárske výsledky a celkový stav VH na Slovensku v roku 2006 v kontexte s vývojom a stavom základných makroekonomických ukazovateľov hospodárstva SR ako aj implementácie smerníc EÚ v oblasti VH v roku 2006. 

Ani v roku 2006 neboli požiadavky VH na štátny rozpočet akceptované v plnej výške. Pridelené objemy finančných prostriedkov neboli postačujúce najmä v oblasti zásobovania obyvateľstva pitnou vodou, odvádzania a čistenia odpadových vôd, na realizáciu protipovodňových opatrení ale aj na plnenie ďalších úloh VH.

PAGE  
9

