Predkladacia správa

 Monitorovacia skupina v gestorstve Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky vykonala v dňoch 18. novembra 2009 až 22. decembra 2009 na základe úlohy B2 a B5 z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 777 z  9. novembra 2009 v zložení zástupcov Ministerstva financií SR, Ministerstva zdravotníctva SR, Daňového riaditeľstva SR, Sociálnej poisťovne a všetkých zdravotných poisťovní monitorovaciu činnosť.
 Monitorovacia činnosť bola zameraná najmä na ustanovenie  § 148 ods. 3 zákona č. 7/2005 Z. z. o konkurze e reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, podľa ktorého veritelia, ktorí môžu byť poskytovateľom štátnej pomoci podľa osobitného predpisu, (zákona č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov) sa považujú za veriteľov nesúhlasiacich s plánom; to neplatí, ak súhlasia s prijatím plánu v súlade s predpismi upravujúcimi poskytovanie štátnej pomoci a tiež na problematiku neoprávnenej štátnej pomoci a výnimiek z neoprávnenej štátnej pomoci stanovených európskou legislatívou, prijatých v súvislosti s hospodárskou krízou, za účelom zmiernenia jej dôsledkov. 
Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a štátny rozpočet.

Vzhľadom na to, že sa jedná o materiál nelegislatívnej a nekoncepčnej povahy, ktorý nezasahuje do pôsobnosti iných orgánov verejnej moci a ani z neho nevyplývajú týmto orgánom nijaké úlohy a predkladá sa na informatívne účely, nemá tento materiál dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

