Dôvodová správa

Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o postupe Slovenského pozemkového fondu pri poskytovaní náhradných pozemkov v novom znení.
Nariadením vlády sa vykonávajú § 16 ods. 6 zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov a  § 6 ods. 10 zákona č. 503/2003 Z. z. o navrátení vlastníctva k pozemkom a o zmene a doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov.
Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.


Návrh nariadenia vlády bol 24. marca 2009 predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky,  pripomienky vznesené na tomto rokovaní sú doň zapracované a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu s právom 
Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o postupe Slovenského pozemkového fondu pri poskytovaní náhradných pozemkov
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev
b) nie je upravená v práve Európskej únie

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na to, že problematika návrhu nariadenia vlády nie je v práve Európskych spoločenstiev a Európskej únie upravená, je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4 až 6.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie


Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na verejné financie. 

Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb



Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny dopad na obyvateľov aj na hospodárenie podnikateľskej sféry.

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie



Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na životné prostredie.

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť



Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť.
Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie.
Osobitná časť 

K § 1

Ustanovuje sa predmet úpravy, ktorým je  postup Slovenského pozemkového fondu pri poskytovaní náhradných pozemkov. Navrhuje sa, aby územný organizačný útvar Slovenského pozemkového fondu (ďalej len „regionálny odbor“) po doručení výzvy oprávnenej osoby na vydanie náhrady formou náhradného pozemku zaslal oprávnenej osobe písomne pozvánku na prerokovanie ponuky pozemkov. Následne  regionálny odbor na osobnom prerokovaní  doručí oprávnenej osobe údaje o pozemkoch, ktoré  ako náhradné pozemky sú vo vzťahu k pôvodnému pozemku v primeranej výmere a bonite v tom istom katastrálnom území. 
K § 2

Ak sa v tom istom katastrálnom území takéto pozemky nenachádzajú, regionálny odbor zahrnie do ponuky pozemkov pozemky vo svojej územnej pôsobnosti, ktoré sú ako náhradné pozemky vo vzťahu k pôvodnému pozemku v primeranej výmere a bonite. 
Ustanovuje sa, že ak sa náhradné pozemky nenachádzajú v tom istom katastrálnom území v akom sa nachádzala pôvodná nehnuteľnosť, regionálny odbor na vydanie  pozemku v inom katastrálnom území alebo v pôsobnosti iného regionálneho odboru si musí vždy vyžiadať súhlas štatutárneho orgánu.
Takúto žiadosť podpisujú generálny riaditeľ Slovenského pozemkového fondu a jeho námestník spoločne.

K § 3

Navrhuje sa, aby Slovenský pozemkový fond bol ponukou pozemkov viazaný 10 pracovných dní od jej doručenia oprávnenej osobe. Ide o lehotu, aby nedochádzalo k situácii, kedy oprávnená osoba neprimerane dlho zvažuje ponuku a svojim konaním bráni v ďalšom odovzdávaní pozemkov iným oprávneným osobám.
K § 4

Ustanovuje sa postup regionálneho odboru Slovenského pozemkového fondu, nasledujúci po prijatí ponuky oprávnenou osobou.
K § 5

Ustanovujú sa prekážky, ktoré zapríčiňujú nemožnosť vydania určitého pozemku oprávnenej osobe. Všetky tieto prekážky vyplývajú z osobitných právnych predpisov. Ak sa prekážky nezistia postupuje sa ďalej vo vypracovaní zmluvy o bezodplatnom prevode pozemku.
K § 6
Ustanovuje sa povinnosť pre regionálny odbor Slovenského pozemkového fondu vypracovať návrh zmluvy o bezodplatnom prevode vlastníctva k pozemkom v správe fondu s tým, že po preverení jej bezchybnosti túto zmluvu podpíšu spoločne generálny riaditeľ a jeho námestník alebo tento návrh vrátia na opätovné prerokovanie, ak sa zistia nové skutočnosti podľa § 5 ods. 1.
K § 7
Navrhuje sa, aby nariadenie vlády nadobudlo účinnosť 15. apríla 2009.
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