Predkladacia správa
Návrh zákona o európskom zoskupení územnej spolupráce predkladá Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky (SR) na rokovanie vlády SR na základe úlohy B.1 uznesenia vlády SR č. 889 z 25. októbra 2006 k návrhu na určenie zodpovednosti ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR za aplikáciu a prijatie opatrení na vnútroštátnej úrovni k nariadeniam a rozhodnutiam európskych spoločenstiev. Potreba vypracovania uvedeného návrhu zákona vychádza z charakteru nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1082/2006 z 5. júla 2006 o Európskom zoskupení územnej spolupráce (EZÚS). 
Návrh zákona svojou problematikou patrí medzi záväzky vyplývajúce z Aktu o podmienkach pristúpenia pripojenom k Zmluve o pristúpení SR k Európskej únii (EÚ). Nariadenie ES č. 1082/2006 o EZÚS je záväzné v celom rozsahu a priamo uplatniteľné vo všetkých členských štátoch EÚ. Uvedené nariadenie ustanovuje členským štátom EÚ povinnosť zabezpečenia účinného uplatňovania tohto nariadenia v termíne od 1. augusta 2007. 
Predložený návrh zákona spĺňa všetky predpoklady na dosiahnutie efektívnej a účinnej  územnej spolupráce. Návrh zákona o EZÚS upravuje postavenie, založenie, vznik, zrušenie, zánik a hospodárenie EZÚS so sídlom na území SR. EZÚS je právnickou osobou, ktorá je zložená z členov zoskupenia na báze dobrovoľnosti. Hlavným účelom EZÚS-u je uľahčovať a podporovať územnú spoluprácu prostredníctvom cezhraničnej, nadnárodnej ako aj medziregionálnej spolupráce medzi svojimi členmi, ktorá má viesť k posilneniu hospodárskej a sociálnej súdržnosti.  
Aplikáciou jednotlivých ustanovení návrhu zákona sa vytvorí komplexný prístup na vytváranie územnej spolupráce. Návrh zákona o EZÚS zároveň umožňuje využívať prostriedky z rôznych finančných zdrojov v dlhodobom horizonte.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, právom Európskeho spoločenstva a Európskej únie, zákonmi, ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Súčasťou návrhu  zákona je dôvodová správa, ktorá obsahuje aj doložku zlučiteľnosti návrhu zákona s právom Európskeho spoločenstva a právom Európskej únie a doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Predložený návrh  zákona  bude mať predpokladaný dopad na štátny rozpočet v súvislosti s potrebou vzniku štátnozamestnaneckého miesta. Požadované výdavky budú zabezpečené v rámci schváleného limitu výdavkov kapitoly Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR na rok 2007 a v rámci limitov určených pre kapitolu v rozpočte verejnej správy na roky 2008 - 2010. Dopad na rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov sa nepredpokladá.   
Predkladaný návrh zákona bol prerokovaný na porade vedenia ministerstva. 

Z dôvodu potreby zabezpečiť implementáciu nariadenia Európskeho spoločenstva do vnútroštátneho právneho poriadku bol v súlade s čl. 9 ods. 7 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky materiál na skrátenom medzirezortnom pripomienkovom konaní, a to v trvaní 7 pracovných dní. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového je súčasťou tohto materiálu.  
Návrh zákona bol dňa 7. 8. 2007 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR, ktorá odporučila zapracovať vznesené pripomienky z tohto rokovania a znovu predložiť materiál na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR. Dňa 4. 9. 2007 bol materiál opätovne predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR, ktorá odporučila materiál predložiť na rokovanie vlády SR po zapracovaní vznesených pripomienok.
Materiál nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
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