Predkladacia správa

Na základe ustanovenia § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky         č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku v znení neskorších predpisov predkladá minister kultúry Slovenskej republiky na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána Slotu, Anny Belousovovej, Rafaela Rafaja a Rudolfa Pučíka na vydanie zákona o zásluhách Andreja Hlinku o štátotvorný národ a o Slovenskú republiku (tlač 396).

Predložený návrh zákona má podľa predkladateľov doplniť zákony o slovenských osobnostiach, ktoré sa tvorbou, životom a odkazmi zaslúžili o Slovensko, slovenský národ a vznik zvrchovanej Slovenskej republiky. Prvým takýmto zákonom bol zákon č. 402/2000 Z. z. o zásluhách Milana Rastislava Štefánika.

Podľa prekladateľov Andrejovi Hlinkovi patrí miesto v zákonodarstve Slovenskej republiky za zásluhy, ktorými prispel k uvedomovaniu sa Slovákov ako štátotvorného národa a subjektu medzinárodného práva s právom na samostatnosť a vlastnú štátnosť.


K predloženému návrhu zákona má Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky nasledujúce legislatívno-technické a vecné pripomienky.
K § 4

Jednotlivé odseky je potrebné označiť arabskou číslicou v zátvorke.
K § 4 ods. 2


Navrhujeme vypustiť slovné spojenie „a jeho blízkeho okolia“. Z textu ustanovenia nie je zrejmé, čo sa rozumie blízkym okolím. Vzhľadom k tomu, že zákon má byť terminologicky presný a zrozumiteľný, je v praxi táto časť ustanovenia nevykonateľná.
K § 5


Ustanovenie § 5 odporúčame z textu návrhu zákona vypustiť a doterajšie § 6 a 7 označiť ako § 5 a 6. Podľa dôvodovej správy má toto ustanovenie umožňovať tretím osobám brániť dobré meno a povesť Andreja Hlinku pred súdmi. Podmienky ochrany dobrého mena a povesti ako aj spôsob jej uplatnenia však upravujú osobitné predpisy. 

Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas s predloženým poslaneckým návrhom zákona s vyššie uvedenými pripomienkami.

