Predkladacia správa

Predsedníčka Európskeho výboru na zabránenie mučenia a neľudského či ponižujúceho zaobchádzania alebo trestania (ďalej len „Výbor CPT“) pani Silvia Casale oznámila listom zo dňa 8. februára 2005, že Výbor CPT uskutoční v dňoch 22. februára až 3. marca 2005 v poradí tretiu pravidelnú návštevu Slovenskej republiky. Výbor CPT z dôvodu pracovnej preťaženosti pôvodne plánovanú návštevu Slovenska v roku 2004 preložil na rok 2005.

Výbor CPT bol zriadený na základe Európskeho dohovoru na zabránenie mučenia a neľudského či ponižujúceho zaobchádzania alebo trestania z 26. novembra 1987 (ozn. č. 26/1995 Z. z.), ktorého je Slovenská republika zmluvnou stranou. Gestorom pre vykonávanie tohto dohovoru je Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky.

V súvislosti s návštevou výboru vláda Slovenskej republiky uznesením č. 438 z 13. mája 2004 schválila návrh opatrení na zabezpečenie tretej pravidelnej návštevy Výboru CPT v Slovenskej republike, ako aj návrh poverovacej listiny pre členov delegácie Výboru CPT na oprávnenie vstupovať a vykonávať mandát v miestach, v ktorých sú v Slovenskej republike umiestnené osoby zbavené slobody na základe rozhodnutia štátneho orgánu.

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády v súlade s bodom 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR – Výnimka z predkladania materiálov na pripomienkové konanie.

