Predkladacia správa

Materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá v zmysle§ 4 ods. 1 písm. c) zákona č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov, § 8 ods. 2 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a Výnosu č. 1/2005 Ministerstva hospodárstva SR o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR. Nakoľko nedošlo k zastaveniu konania, po kladnom vyjadrení žiadateľa Ministerstvo hospodárstva SR predložilo návrh na schválenie Európskej komisii. Po schválení návrhu ho ministerstvo predkladá na schválenie vláde Slovenskej republiky.

Spoločnosť KIA Motors Slovakia, s. r. o. požiadala dňa 7. júna 2006 MH SR, v zmysle vyššie citovaných legislatívnych predpisov a usmernenia Európskej komisie o národnej regionálnej pomoci č. 98 C 74/06 z 10. marca 1998 o poskytnutie štátnej pomoci vo forme štátnej pomoci na rozvoj regiónov (v celkovej výške 1 212 583 tis. Sk), a to v nasledujúcej štruktúre :

 - finančná dotácia na obstaranie investičného majetku vo výške 1 212 583 tis. Sk; 

Charakteristika investície

Miesto realizácie: Teplička nad Váhom – Mojš v Žilinskom kraji.

Charakteristika projektu: rozšírenie výroby osobných automobilov

Typ projektu: veľký investičný projekt

Umiestnenie produkcie: 99 % je určených na export

Realizácia projektu: 2007-2008

Vytváranie pracovných miest: 2007-2008

Termín začatia výroby: plánovanie stavby sa začne v roku 2007, prijímanie a zaškoľovanie miestnych pracovníkov sa začne v roku 2007 a v roku 2008 sa začne hromadná výroba

Celkové oprávnené náklady: 216 363 000 €, t.j. 7,688 mld. Sk ako celková plánovaná projektová investícia Investora na oprávnené investičné náklady 

Priama zamestnanosť: 663 pracovných miest

Priemerná hrubá mzda: 17 089 Sk

Vláda SR uznesením č. 1069 zo dňa 13. decembra 2006 schválila materiál “Návrh k projektu KIA Motors Slovakia, s. r. o. na rozšírenie výroby automobilov podľa alternatívy II” a uložila ministrovi hospodárstva SR v zmysle bodu B.1 zabezpečiť proces schvaľovania štátnej pomoci pre spoločnosť KIA Motors Slovakia, s. r. o. v súlade s predloženým návrhom. Na základe predmetného uznesenia vlády Ministerstvo hospodárstva SR zabezpečilo v spolupráci so spoločnosťou KIA Motors Slovakia, s. r. o. vypracovanie notifikačných formulárov a na základe požiadaviek Európskej komisie aj ich doplnenie a opätovné zaslanie Európskej komisii.

Európska komisia oznamom č. N 857/2006 – Slovenská republika zaslala konečné stanovisko k návrhu na poskytnutie štátnej pomoci, v ktorom oznámila, že uvedená štátna pomoc je zlučiteľná so Zmluvou o Európskom spoločenstve a  celková výška štátnej pomoci predstavuje sumu 1 153 100 tis. Sk.

Na základe vyššie uvedeného Ministerstvo hospodárstva SR v zmysle schváleného uznesenia vlády SR č. 1069/2006 zo dňa 13. decembra 2006 predkladá na rokovanie vlády “Návrh na schválenie poskytnutia štátnej pomoci pre spoločnosť KIA Motors Slovakia, s.r.o.”.

Predkladaný materiál má priamy dopad na štátny rozpočet, ktorý je vyčíslený v doložke vplyvov a taktiež pozitívny dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Finančné krytie je zabezpečené v návrhu rozpočtu Ministerstva hospodárstva SR na rok 2008.

