










Príloha č. 4
Financovanie škôl  s vyučovacím jazykom národnostnej menšiny a s vyučovaním jazyka národnostných menšín
Podľa § 4 ods. 1 a 2 zákona č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov, rozpis finančných prostriedkov z kapitoly Ministerstva školstva SR zriaďovateľom štátnych škôl na kalendárny rok vychádza z normatívne určených objemov finančných prostriedkov pre jednotlivé školy v pôsobnosti zriaďovateľa. Normatívny príspevok pre školu na kalendárny rok je určený počtom jej žiakov a normatívnym objemom finančných prostriedkov prislúchajúcich na jedného žiaka školy pre bežný kalendárny rok. Normatívne financovanie nesúvisí s počtom tried školy, ale s počtom jej žiakov. 

Podľa § 4 ods. 1 nariadenia vlády SR č. 2/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia v znení neskorších predpisov sa normatív na žiaka základnej školy zvyšuje o kompenzačný príspevok, ak súčet počtu žiakov s daným vyučovacím jazykom v dennej forme štúdia na území obce je menší ako 250. Hodnota týchto zvýšených koeficientov sa pohybuje od 1,004 do 1,495 v závislosti od počtu žiakov a určuje mieru zvýšenia základného normatívu žiaka školy. Realizáciou uvedeného ustanovenia sa vytvorili možnosti aj na financovanie málotriednych škôl, ktorých existencia je v jednotlivých regiónoch SR nezastupiteľná.

Podľa § 8a ods. 1 zákona č. 597/2003 Z. z. v období troch rokov odo dňa nadobudnutia účinnosti zákona dostane každý zo zriaďovateľov štátnych škôl pri prideľovaní finančných prostriedkov podľa § 4 ods. 1 finančné prostriedky najmenej vo výške garantovaného minima. Objem finančných prostriedkov na bežné výdavky pripadajúci na  jedného žiaka je najmenej 95 % objemu pripadajúceho na jedného žiaka v predchádzajúcom kalendárnom roku. 

V zmysle § 4 ods. 2 nariadenia vlády SR č. 2/2004 Z. z., v prípade žiaka, ktorý navštevuje školu s iným vyučovacím jazykom ako slovenským, sa zvyšuje mzdový normatív o 8 %,  a teda normatív na takéhoto žiaka je 1,08-násobkom zodpovedajúceho normatívu žiaka s vyučovacím jazykom slovenským. Dôvodom zvýšenia uvedeného mzdového normatívu je personálna náročnosť učebných plánov pre 1. – 4. ročník ZŠ s vyučovacím jazykom národnostnej menšiny a učebných plánov pre 5. – 9. ročník ZŠ s vyučovacím jazykom národnostnej menšiny. 

Pomer objemu finančných prostriedkov na žiakov škôl s vyučovacím jazykom národnostnej menšiny z celkového objemu finančných prostriedkov na všetkých žiakov škôl 
kalendárny rok              na všetky školy 

školy s vyučovacím 

pomer v %

     ( v tis. Sk)                        jazykom národnostnej 

menšiny (v tis. Sk)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

2006


 27 275 636


       1 463 460


  5,37  %

2007

             29 756 038


       1 730 642


  6,35 %


V uvedenom rozpočte v časti školy s vyučovacím jazykom národnostnej menšiny nie sú zahrnuté školy s vyučovaním jazyka národnostnej menšiny, pretože v zmysle § 4 nariadenia vlády SR č. 2/2004 Z. z. sa pre nich neuplatňuje zvýšený normatív (1, 08). V tejto oblasti sú niektoré národnostné menšiny znevýhodnené (ukrajinská, rusínska, nemecká, rómska).
