PRÍLOHA Č. 3

Vykonávanie štrukturálnych reforiem lisabonskej stratégie v kontexte Plánu hospodárskej obnovy Európy – Výročné hodnotenie krajín

ODPORÚČANIE RADY

týkajúce sa aktualizácie všeobecných usmernení pre hospodárske politiky členských

štátov a Spoločenstva na rok 2009 a vykonávania politík zamestnanosti členských štátov
SLOVENSKO

1. 
Rast HDP Slovenska sa najmä v dôsledku poklesu vonkajšieho dopytu zmiernil na 7,1 % v roku 2008, z úrovne 10,4 % dosiahnutej v roku 2007. Rast bol podporovaný stúpajúcim domácim dopytom, vrátane silnej verejnej a súkromnej spotreby, a intenzívnymi investíciami do stavebníctva. V roku 2009 bude ekonomika Slovenska rásť pomalšie. Inflácia sa v roku 2008 zvýšila na 4 %, ale v roku 2009 sa zmierni. Predpokladá sa, že deficit štátneho rozpočtu sa v roku 2008 prehĺbil na 2,25 % HDP. Odhaduje sa, že deficit bežného účtu v roku 2008 dosiahol 6 % HDP a očakáva sa, že sa v roku 2009 udrží na tejto úrovni.

2. 
Zamestnanosť v roku 2008 vzrástla o 2,3 %, ale v roku 2009 sa očakáva spomalenie jej rastu. Nezamestnanosť pravdepodobne zostane vysoká, na úrovni vyše 10 %. Pokles pravdepodobne najviac zasiahne podniky orientované na vývoz, najmä v automobilovom sektore, a zamestnancov s atypickými pracovnými zmluvami. 

3. 
Slovensko nedávno prijalo opatrenia na riešenie hospodárskeho poklesu, vrátane podpory MSP.

4. 
Komisia posúdi opatrenia prijaté Slovenskom pri riešení hospodárskeho poklesu v súlade so zásadami stanovenými v Pláne hospodárskej obnovy Európy prijatom Európskou radou. Pokiaľ ide o verejné financie, Komisia posúdi zlučiteľnosť aktualizovaného programu stability s Paktom stability a rastu. Okrem toho opatrenia odporúčané v odseku 7 by mali byť vykonané promptne, najmä v záujme stimulácie prechodu na hospodárstvo s nízkou produkciou oxidu uhličitého a posilnenia potenciálu na dlhodobý rast.

5. 
Slovensko pokračovalo vo vykonávaní svojho národného programu reforiem. Uskutočnili sa niektoré kroky na zlepšenie podnikateľského prostredia a na reformu systému vzdelávania a odbornej prípravy. Sú potrebné dodatočné opatrenia na zlepšenie podnikania a hospodárskej súťaže v dodávke energie, vytvorenie stratégie aktívneho starnutia a na riešenie zamestnanosti mládeže.

6.
Medzi hlavné výzvy pre Slovensko v strednodobom horizonte patrí ďalšie znižovanie nezamestnanosti, najmä dlhodobej, zlepšovanie kvality systému vzdelávania a odbornej prípravy, zvyšovanie zamestnateľnosti určitých skupín a znižovanie regionálnych rozdielov v príjmoch aj v zamestnanosti. V oblasti výskumu, vývoja a inovácie bude dôležité zvýšiť kvalitu výstupov a zapojenie súkromného sektora. Vzhľadom na nedávny vstup do eurozóny je tiež potrebné, aby sa Slovensko viac zameriavalo na fiškálnu disciplínu s cieľom zabezpečiť makroekonomickú stabilitu a zlepšiť adaptačnú schopnosť ekonomiky. Zvýšenú pozornosť si bude vyžadovať vykonávanie súboru opatrení v oblasti energetiky a zmeny klímy odsúhlaseného Európskou radou.

7. 
Na základe posúdenia Komisie týkajúceho sa dosiahnutého pokroku Rada odporúča Slovensku, aby dôsledne vykonávalo štrukturálne reformy. Slovensku sa odporúča najmä, aby:

· v strednodobom horizonte zabezpečilo vykonávanie ďalších opatrení na fiškálnu konsolidáciu s cieľom zachovať makroekonomickú stabilitu a súčasne pokračovalo v presmerovaní výdavkov na vzdelávanie, výskum, vývoj a inováciu, vytváraní ďalších stimulov pre súkromný sektor vo výskume a vývoji, a v zavádzaní koherentnej výskumno-vývojovo-inovačnej stratégie s osobitným zameraním na inštitucionálnu reformu a na výrazné zlepšenie spolupráce medzi podnikmi a výskumom;

· zaviedlo komplexnú stratégiu pre lepšiu právnu reguláciu, vykonávalo posudzovanie vplyvov a neustále zjednodušovalo platné právne predpisy pri súčasnom zintenzívnení znižovania administratívneho zaťaženia, najmä MSP;

· v rámci integrovaného prístupu založeného na flexiistote pokročilo v implementácii stratégie celoživotného vzdelávania a pokračovalo v reformách systémov vzdelávania a odbornej prípravy s cieľom riešiť nesúlad ponúkaných kvalifikácií a požiadaviek trhu práce, vypracovalo stratégiu aktívneho starnutia a zlepšilo prístup k zamestnaniu pre dlhodobo nezamestnaných a znevýhodnené skupiny.
