Predkladacia správa

Návrh zákona o ochrane pre povodňami sa predkladá na rokovanie v zmysle Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2009.
Príprava návrhu zákona o ochrane pred povodňami vyplynula zo záväzkov Slovenskej republiky voči Európskej únii. Dňa 26. novembra 2007 nadobudla účinnosť smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/60/ES z 23. októbra 2007 o hodnotení a manažmente povodňových rizík. Pri príprave návrhu zákona sa prihliadalo aj na námety a pripomienky z praxe k platnému zákonu č. 666/2004 Z. z. o ochrane pred povodňami v znení neskorších predpisov.
Návrh zákona popri spresnení pravidiel na vykonávanie povodňových zabezpečovacích prác a povodňových záchranných prác kladie dôraz na plánovanie a realizáciu preventívnych opatrení v oblastiach, kde existuje alebo možno očakávať povodňové riziko ohrozujúce ľudské zdravie, životné prostredie, kultúrne dedičstvo a hospodársku činnosť. Plánovanie preventívnych opatrení bude prebiehať v troch fázach:

1. predbežným hodnotením povodňového rizika sa na celom území Slovenskej republiky určia oblasti, v ktorých existuje povodňové riziko, alebo v ktorých možno očakávať výskyt povodňového rizika; dokončené bude v roku 2011,
2. v oblastiach určených v predbežnom hodnotení povodňového rizika sa vyhotovením máp povodňového ohrozenia určí rozsah možných záplav povodňami rôznej pravdepodobnosti výskytu a na mapách povodňového rizika sa zobrazia možné následky záplav povodňami; budú dokončené v roku 2013,
3. vypracujú sa plány manažmentu povodňových rizík, v ktorých budú navrhnuté konkrétne preventívne opatrenia lokalizované v strategicky vhodných miestach v povodiach, ktorých cieľom bude zmiernenie hrozby povodní a zníženie ich nepriaznivých dôsledkov, vrátane hodnotenia ich účinnosti a stanovenia poradia realizácie podľa naliehavosti; budú dokončené do konca roku 2015.
Tieto dokumenty budú prehodnocované a v prípade potreby aktualizované pravidelne každých šesť rokov. Plány manažmentu povodňových rizík budú vypracované v úzkej koordinácii s aktualizáciu plánov manažmentu povodí dokončených v roku 2009, ktorá bude prebiehať v rovnakom období do konca roku 2015. Týmto sa vytvorí komplexný a úzko koordinovaný systém manažmentu povodí, zabezpečujúci ochranu vôd, racionálne využívanie vodných zdrojov a ochranu pred povodňami.

Pre realizáciu účinných opatrení na ochranu pred povodňami je mimoriadne dôležité zosúladenie plánov manažmentu povodňových rizík s územnými plánmi.
Návrh zákona podrobne ustanovuje plánovanie a vykonávanie povodňových zabezpečovacích prác, ktorých cieľom je predchádzanie ohrozeniu obyvateľstva a povodňových škôd a povodňových záchranných prác, ktoré sa vykonávajú na ochranu obyvateľstva a majetku v čase bezprostredného ohrozenia povodňami. Vykonávanie povodňových záchranných prác bude úzko previazané so systémom civilnej ochrany obyvateľstva a s integrovaným záchranným systémom. Vykonávanie povodňových záchranných prac je nastavené tak, aby nedochádzalo k bezdôvodnému zneužívaniu záchranných zložiek, ale na druhej strane zabezpečuje ich nasadenie vo všetkých prípadoch, kedy povodeň môže ohroziť životy a zdravie obyvateľstva, ohroziť životné prostredie a kultúrne dedičstvo, alebo spôsobiť škody na majetku a ohroziť hospodársku činnosť.

Návrh zákona bude mať vplyv na verejné financie, najmä na vyhotovovanie a aktualizácie predbežného hodnotenia povodňového rizika, máp povodňového ohrozenia, máp povodňového rizika a plánov manažmentu povodňových rizík. Výdavky do roku 2015 (dokončenie prvých plánov manažmentu povodňových rizík) sú odhadované na 24,180 mil. eur, z toho na predbežné hodnotenie povodňového rizika sú odhadované vo výške 0,660 mil. eur, mapy povodňového ohrozenia 19,250 mil. eur, mapy povodňového rizika 1,600 mil. eur a plány manažmentu povodňových rizík 3,300 mil. eur. Najvyššie výdavky sa odhadujú v období rokov 2011 – 2013. Výdavky na tieto činnosti budú hradené z rozpočtovej kapitoly MŽP SR alebo z vlastných zdrojov správcu vodohospodársky významných vodných tokov. Na spolufinancovanie možno použiť prostriedky z pomoci a podpory poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva a prostriedky Environmentálneho fondu.

Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na úroveň ochrany zdravia, životného prostredia, kultúrneho dedičstva a hospodársku činnosť nemá priamy vplyv na zamestnanosť, ale v budúcnosti môže znížením miery povodňových rizík a škôd spôsobovaných povodňami prispieť k stabilite ekonomických procesov.
Návrh zákona bol v pripomienkovom konaní od 11. 3. 2009 do 31. 3.2009.
Zásadné pripomienky uplatnilo Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, Generálna prokuratúra SR, Ministerstvo financií Slovenskej republiky, Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky, Združenie miest a obcí Slovenska a Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky.

Rozporové konania sa uskutočnili s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky, ktoré aktívne prispelo k tvorbe návrhu zákona na viacerých stretnutiach, Ministerstvom pôdohospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, Ministerstvom financií Slovenskej republiky a so Združením miest a obcí Slovenska. So ZMOS sa uskutočnilo viacero rokovaní, ktorých výsledkom bolo odporúčanie ZMOS-u zaslané listom č. 476/2009-Kv zo dňa 29. 6. 2009 s konštatovaním, že návrh zákona možno predložiť na ďalšie legislatívne prerokovanie. Na rozporových konaniach sa všetky rozpory odstránili. Dodatočne sa uskutočnilo dňa 29. 7. 2009 aj rokovanie s Ministerstvom zdravotníctva Slovenskej republiky k spresneniu obsahu opatrení potrebných na predchádzanie ochoreniam, ktoré sa vykonávajú počas povodne v rámci povodňových záchranných prác a po skončení povodne.
Návrh zákona bol prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade SR dňa 13. 7. 2009, v Legislatívnej rade vlády SR dňa 14. 7. 2009 a v Rade vlády SR pre verejnú správu dňa 18. 8. 2009. 
           Ministerstvo financií Slovenskej republiky vyjadrilo súhlas s Doložkou finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie dňa 9. 9. 2009.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a ostatnými zákonmi a s právom Európskej únie a Európskeho spoločenstva.
Návrh zákona sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
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