Predkladacia správa

Návrh na  zrušenie uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 86 z 31. januára 2007 a uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 372 z 25. apríla 2007 (ďalej len „návrh“) predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny materiál.

Vláda SR dňa 25. januára 2006 prijala uznesenie č. 72, ktorým schválila vyhlásenie vlády SR o neprijímaní rozhodnutí o privatizácii v III. volebnom období a odporučila prezidentovi prezídia FNM SR neprijímať rozhodnutia o privatizácii po 31. marci 2006. 

Dňa 22. februára 2006 prijala vláda SR uznesenie č. 166 k návrhu na zmenu uznesenia vlády SR č. 72/2006, ktorým určila, že  rozhodnutia o privatizácii nebudú prijímané už po 22. februári 2006. 

Dňa 1. marca 2006 prijala vláda SR uznesenie č. 208 k návrhu na doplnenie uznesenia vlády SR č. 72 z 25. 1. 2006 v znení uznesenia vlády č. 166 z 22. 2. 2006, ktorým po 28. 2. 2006 zastavila procesy prevodu vlastníctva prebytočného nehnuteľného majetku štátu, ktoré sa realizujú podľa zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov a odporučila generálnemu riaditeľovi Slovenského pozemkového fondu dňom 1. 3. 2006 zastaviť predaj a zámenu pozemkov.

Vyššie uvedené uznesenia vlády SR upravovali postup vlády SR v III. volebnom období, na ktoré sa vzťahovali. Uplynutím III. volebného obdobia skončila platnosť týchto uznesení. 
Vo IV. volebnom období vláda SR upravila svoj postup uznesením č. 86 z 31. januára 2007 a uznesením č. 372 z 25. apríla 2007.

Uznesením č. 86 z 31. januára 2007 vláda SR uložila ministrom a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy –
- predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1 a 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, v ktorého zmysle ministerstvá a iné ústredné orgány štátnej správy, ktoré sú zakladateľmi štátnych podnikov, udeľujú predchádzajúci súhlas štátnym podnikom a Slovenskému pozemkovému fondu na uzavieranie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu, ktorý štátne podniky a Slovenský pozemkový fond spravujú, 

- predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie prevodov prebytočného nehnuteľného majetku štátu podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov a

- predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie zámen nehnuteľného majetku štátu a prevodov majetku štátu na základe uplatneného práva prednostnej kúpy majetku štátu alebo zákonného predkupného práva podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov.

Ministrovi hospodárstva SR ďalej uložila - 
- predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 47b ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o  podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, v ktorého zmysle Ministerstvo hospodárstva SR udeľuje súhlas likvidátorom štátnych podnikov na iný spôsob speňaženia majetku ako predajom na verejnej dražbe a

- predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 47c ods. 2 a 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, v ktorého zmysle Ministerstvo hospodárstva SR prevádza majetok štátu a rozhoduje o spôsobe prevodu majetku štátu, ktorý spravuje v súlade s § 47c ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov.


Navrhuje sa toto uznesenie vlády SR zrušiť s tým, že ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy budú vo veciach, ktoré upravovalo uznesenia vlády SR č. 86/2007 postupovať podľa príslušných právnych predpisov, a to v prípadoch odsúhlasovania prevodov prebytočného nehnuteľného majetku štátu a odsúhlasovania zámen nehnuteľného majetku štátu a prevodov majetku štátu na základe uplatneného práva prednostnej kúpy majetku štátu alebo zákonného predkupného práva podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov a v prípadoch udeľovania predchádzajúceho súhlasu štátnym podnikom a Slovenskému pozemkovému fondu na uzavieranie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu, ktorý štátne podniky a Slovenský pozemkový fond podľa zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. 
Ministerstvo hospodárstva SR bude v prípadoch udeľovania súhlasu likvidátorom štátnych podnikov na iný spôsob speňaženia majetku ako predajom na verejnej dražbe postupovať podľa § 47b ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o  podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a v prípadoch prevodu majetku štátu, ktorý spravuje podľa s § 47c ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, bude postupovať podľa § 47c ods. 2 a 3 tohto zákona.
V nadväznosti na zrušenie uznesenia vlády SR č. 86/2007 sa navrhuje aj zrušenie uznesenia vlády SR č. 372/2007, ktorým bol schválený postup a jednotná metodika pri predkladaní návrhov na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1 a 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR.
Predložený návrh nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Predložený návrh nebude mať dopad na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
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