Predkladacia správa

Materiál Informácia o vytvorení siete informačných centier v Slovenskej republike ako súčasti celoeurópskej siete EUROPE DIRECT sa predkladá ako iniciatívny a informačný. 

 Vytvorenie nového modelu celoeurópskej siete informačných centier je potrebné predovšetkým z dôvodu jej racionalizácie v kontexte rozšírenia EÚ na 25 členských krajín. Nový akčný rámec novej generácie pod jednotným menom „Informačné centrá Europe Direct“ bude fungovať v celej rozšírenej EÚ 25 štátov. Členské štáty, ktoré boli členom EÚ pred 1.májom 2004 (EÚ-15), už disponujú etablovanou sieťou infocentier. Takúto sieť je potrebné zriadiť aj v štátoch, ktoré sa stali členmi EÚ po 1.máji 2004 (EÚ-10), teda aj v Slovenskej republike. 

Materiál predstavuje novú koncepciu vzniku informačných centier na území Slovenskej republiky ako súčasti novovznikajúcej celoeurópskej siete EUROPE DIRECT podľa pravidiel a požiadaviek Európskej komisie. Zaoberá sa systémom výberu jednotlivých prevádzkovateľov, ich financovaním, kontrolným mechanizmom a právnou úpravou vzájomných vzťahov. 

Úlohu národného sprostredkovateľského orgánu bude plniť Sekcia pre európske záležitosti ÚV SR na základe Delegačnej dohody s EK, ktorú za slovenskú stranu podpíše Pál Csáky, podpredseda vlády SR pre európske záležitosti, ľudské práva a menšiny a za Európsku komisiu Jorgé de Oliveira e Sousa, generálny riaditeľ Generálneho riaditeľstva pre tlač a komunikáciu EK.

Granty poskytnuté z rozpočtu európskych spoločenstiev budú pokrývať maximálne 50% oprávnených prevádzkových nákladov. Zvyšných 50 % budú musieť hostiteľské štruktúry dofinancovať z vlastných zdrojov.

Materiál nemá dopad nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

