 PREDKLADACIA  SPRÁVA

Návrh zákona o Európskom mechanizme pre stabilitu a o doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) vypracovalo Ministerstvo financií SR  zmysle úlohy D.3. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 37 zo dňa 1. februára 2012 k návrhu na uzavretie Zmluvy, ktorou sa zriaďuje Európsky mechanizmus pre stabilitu
 (ďalej len „rámcová zmluva“).

Európsky mechanizmus pre stabilitu (ďalej len „mechanizmus“) patrí do druhej vlny balíka opatrení, cieľom ktorých je poskytnúť pomoc členskému štátu eurozóny v ťažkej finančnej situácii a tým udržať finančnú stabilitu eurozóny ako takej. Mechanizmus bude založený formou medzivládnej organizácie medzi členskými krajinami eurozóny. 

Zmyslom návrhu zákona je zabezpečiť realizáciu všetkých záväzkov Slovenskej republiky, ktoré prijala podpisom rámcovej zmluvy vo vnútroštátnom právnom poriadku tak, aby všetky opatrenia a postupy v rámci mechanizmu boli v plnej miere v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky. Rámcová zmluva je prezidentskou zmluvou, na vykonanie ktorej je potrebný zákon. Týmto zákonom bude práve predkladaný návrh zákona.

Návrh zákona upravuje postavenie Slovenskej republiky v rámci mechanizmu, spôsob nadobudnutia majetkovej účasti v ňom, pričom prvú splátku musí Slovenská republika uhradiť do pätnástich dní od kedy nadobudne rámcová zmluva a návrh zákona v Slovenskej republike účinnosť. Slovenská republika bude v mechanizme figurovať ako akcionár s  povinnosťou splatiť svoje upísané imanie, pričom svoje zastúpenie bude mať v Rade guvernérov a v Správnej rade mechanizmu. Výkon akcionárskych práv ako aj iných povinností vyplývajúcich z mechanizmu zabezpečí Ministerstvo financií SR.
Navrhovaný zákon bude mať negatívny dopad na verejné financie Slovenskej republiky. Podrobnejšie je tento dopad popísaný v Doložke vybraných vplyvov, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu.

Navrhovaný zákon je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, platným právnym poriadkom Slovenskej republiky, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR sa predkladá bez rozporov. Následne bude predložené na rokovanie vlády SR. Po schválení vládou SR bude návrh zákona predložený na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky.
� Celý názov zmluvného dokumentu je Zmluva, ktorou sa zriaďuje Európsky mechanizmus pre stabilitu (EMS) medzi Belgickým kráľovstvom, Spolkovou republikou Nemecko, Estónskou republikou, Írskom, Helénskou republikou, Španielskym kráľovstvom, Francúzskou republikou, Talianskou republikou, Cyperskou republikou, Luxemburským veľkovojvodstvom, Maltou, Holandským kráľovstvom, Rakúskou republikou, Portugalskou republikou, Slovinskou republikou, Slovenskou republikou a Fínskou republikou. 








PAGE  
2

