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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 30.05.2012

k bodu č. 1 )

Stanovisko
 k materiálu „Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Maroša Kondróta a Andreja Kolesíka na vydanie  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z.z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov“.
 
 Všeobecne k návrhu:
Účelom predloženého návrhu zákona je rozšíriť pôsobnosť valného zhromaždenia obchodnej spoločnosti o vyjadrenie súhlasu s podaním cenového návrhu, s návrhom na zmenu cenového rozhodnutia,                   s doplnením návrhu z podnetu regulovaného subjektu, ak má toto doplnenie vplyv na zmenu ceny a                       s odvolaním v cenovom konaní Úradu pre reguláciu sieťových odvetví.
 
Predložený návrh zákona rešpektuje princíp vyjadrený v ustanovení § 176b ods. 1 Obchodného zákonníka, podľa ktorého akcionár nesmie vykonávať práva akcionára na ujmu práv a oprávnených záujmov ostatných akcionárov.
Navrhuje sa, aby pôsobnosť schvaľovať cenové návrhy, návrhy na zmenu cenového rozhodnutia, doplnenie návrhov z podnetu regulovaného subjektu, ak má toto doplnenie vplyv na zmenu ceny a odvolania v cenovom konaní  malo valné zhromaždenie obchodných spoločností.
 
Návrh na zmenu a doplnenie zákona o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v nadväznosti na navrhovanú úpravu v Obchodnom zákonníku upravuje postup úradu v cenovom konaní. 
Pripomienky k návrhu:
ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR predložený materiál schválila.     








  Jozef Dvonč









predseda ZMOS                                                                                                                                                                                              
