Predkladacia správa

Dôvodom na predloženie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov (ďalej iba „návrh zákona“) je potreba transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady 2010/31/EÚ z 19. mája 2010 o energetickej hospodárnosti budov (ďalej iba „smernica“) ustanovením postupov a opatrení v oblasti energetickej hospodárnosti budov, ktoré zohľadňujú vonkajšie klimatické a miestne podmienky, ako aj požiadavky na vnútorné prostredie budov a nákladovú efektívnosť.

Smernica je prepracovaným a doplneným znením pôvodnej smernice Európskeho parlamentu a Rady 2002/91/ES zo 16. decembra 2002 o energetickej hospodárnosti budov, ktorá bola plne transponovaná zákonom č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákonom č. 17/2007 Z. z. o pravidelnej kontrole kotlov, vykurovacích sústav a klimatizačných systémov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Požiadavky pôvodnej smernice Európskeho parlamentu a Rady 2002/91/ES
· určenie jednotnej metodiky výpočtu,
· určenie minimálnych požiadaviek na energetickú hospodárnosť nových budov,
· určenie minimálnych požiadaviek na energetickú hospodárnosť existujúcich budov pri ich významnej obnove,

· zavedenie povinnej energetickej certifikácie  niektorých kategórií budov,

· zavedenie povinnej pravidelnej kontroly kotlov a klimatizačných systémov,
boli rozšírené o nové požiadavky týkajúce sa

· národného plánu na zvyšovanie počtu budov s takmer nulovou potrebou energie,

· nezávislého systému kontroly energetických certifikátov a správ z kontroly.

Navrhovaný zákon je novelou teraz platného zákona č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov z dôvodu, že v súlade so smernicou má len doplniť a spresniť existujúce opatrenia bez koncepčnej zmeny právnej úpravy.

Požiadavky na pravidelnú kontrolu vykurovacích a klimatizačných systémov v budovách vrátane zavedenia nezávislého systému kontroly správ (články 14, 15, 16 a čiastočne články 2, 17 a 18 smernice) budú transponované návrhom zákona o pravidelnej kontrole vykurovacích systémov a klimatizačných systémov a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, ktorý pripravuje Ministerstvo hospodárstva SR. Oba rezorty pri transpozícii spolupracujú, pričom gestorom transpozície je MDVRR SR.
         


Návrh zákona má negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, pozitívny environmentálny vplyv a vplyv na informatizáciu spoločnosti, nemá sociálny vplyv.


Navrhovaný zákon je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, platným právnym poriadkom Slovenskej republiky, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a jeho výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
