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jún 2012
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 184/2009 Z. z. 
o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.

Predloženou novelou zákona sa posilňujú nástroje koordinácie odborného vzdelávania a prípravy s požiadavkami trhu práce, s cieľom zvýšiť záujem o štúdium na stredných odborných školách v študijných a učebných odboroch, ktoré sú požadované trhom práce, avšak v súčasnosti majú nízky počet absolventov a zároveň riešiť situáciu nadbytočných študijných odborov, o ktorých absolventov trh práce nemá záujem.
KOZ SR požaduje v § 3 ods. 1 písm. b) c) doplniť slová „odborová organizácia“, nakoľko je členom rady pre odborné vzdelávanie ako subjekt koordinácie odborného vzdelávania a prípravy a preto je potrebné, aby sa primerane podieľala na vymedzených úlohách.
KOZ SR pri tejto príležitosti pokladá taktiež za potrebné urýchlene vyriešiť legislatívne vzťahy medzi Radou vlády Slovenskej republiky pre odborné vzdelávanie a prípravu a Alianciou sektorových rád zriadenou v rámci projektu Národná sústava povolaní. 
Závery a odporúčania

Po zapracovaní uvedenej pripomienky k § 3 ods. 1 písm. b) písm. c) KOZ SR odporúča postúpiť návrh predmetného zákona na ďalšie legislatívne konanie.

