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S T A N O V I S K O

k Správe o sociálnej situácii obyvateľstva Slovenskej republiky za rok 2011
Správa o sociálnej situácií obyvateľstva SR za rok 2011 v piatich kapitolách informuje o stave a vývoji sociálnej situácie obyvateľstva na Slovensku na základe sociálno-ekonomických ukazovateľov.
1.Hlavné makroekonomicko-demografické ukazovatele v podmienkach SR 

Napriek zlepšeniu makroekonomickej situácie v roku 2011 (medziročný rast HDP o 3,3% v stálych cenách)  a konštatovaniu, že po dvojročnom zhoršovaní hlavných ukazovateľov zamestnanosť medziročne vzrástla a nezamestnanosť klesla, KOZ SR upozorňuje, že základný problém vo vývoji zamestnanosti  pretrváva. Naďalej pokračuje trend oslabovania vzťahu medzi rastom HDP a rastom nových pracovných miest - čo znamená, že ekonomika Slovenska vykazuje rysy rastu, ku ktorému zabezpečeniu potrebuje relatívne stále menej pracovnej sily. 
Rovnako informácia o raste počtu podnikateľov o 5,4 tis. na 372,4 tis. osôb najmä v dôsledku rastu počtu podnikateľov bez zamestnancov (o 5,9 tis. na 290,3 tis.), počet podnikateľov so zamestnancami klesol o 0,6 tis. osôb (na 82,1 tis. osôb) vzhľadom na skutočnosť, že väčšina SZČO platí poistné z najnižšieho vymeriavacieho základu vyvoláva  z pohľadu KOZ SR otázku či nejde  o prejav čiernej ekonomiky - tzv. pseudopodnikanie (napr. využívanie odpisovania položiek ako napr. DPH – vystavovanie fiktívnych faktúr medzi s.r.o.,  SZČO, atď.).

2. Trh práce, mzdy a pracovné podmienky
Zvýšenie zamestnanosti o 1,5%  na 2 351,4 tis. osôb pri nezmennej celkovej miere ekonomickej aktivity obyvateľov (59,1%) spojené so vývojom špecifických mier zamestnanosti mladých ľudí (vo veku 15-24 rokov), starších (vo veku 55-64 rokov) potvrdzuje,  že toky pracovných síl z nezamestnanosti do zamestnanosti narážajú predovšetkým na kvalifikačnú štruktúru  disponibilnej pracovnej sily. KOZ SR súčasne zastáva názor, že  vysoká miera dlhodobej nezamestnanosti a vysoké rozdiely v regionálnej nezamestnanosti sú ešte umocnené nízkou efektívnosťou aktívnej politiky trhu práce. Napriek úprave rozpočtu  v rámci Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia o 39% absorpčná schopnosť nástrojov aktívnej politiky trhu práce poklesla na 35,2% (rok 2010 -66,2%), pričom prostriedky na jedno aktivizované miesto - osobu dosiahli hodnotu 1317 € (v roku 2010 to bolo788€).
Situáciu nezamestnaným komplikuje aj nízka úroveň miezd, čo má za následok, že flexibilnejšie formy zamestnávania hrajú podradnú roľu. Priemerná mesačná hrubá mzda v podnikateľskej a nepodnikateľskej sfére (str. 38) -  v SR 846 €, z toho v podnikateľskej sfére 887 €  a v nepodnikateľskej sfére 716 € - neustále ide o veľmi nízke mzdy v rámci krajín EÚ i V4 – otázne, z akého dôvodu ? Neustále je obrovský rozdiel medzi mzdami mužov a žien – rozdiel až 535 € (str. 39). Otázkou je prečo?
KOZ SR vidí súčasne problém nielen v poklese úplných nákladov práce v SR – najmä nepriamych položiek , a to sociálne výhody o 23,5 % (z 20 na 16 €), z toho príspevky na stravovanie o 29,6 %, ako aj príspevky do sociálneho fondu o 13,9 % a sociálne dávky zamestnávateľov o 19,5 % (na 11 €) – prejav najmä nedostatočného sociálneho dialógu, kolektívneho vyjednávania, ako aj zmien v ZP, ale aj v na nulovej extenzií KZVS. (Vzhľadom na súčasne platnú právnu úpravu návrh na rozšírenie záväznosti KZVS môžu podávať zmluvné strany MPSVR SR len spoločne a zároveň zamestnávateľ, na ktorého by bol podaný spoločný písomný návrh zmluvných strán na rozšírenie KZVS má možnosť rozhodnúť sa, či s extenziou súhlasí alebo nesúhlasí –v roku 2011 nedošlo k rozšíreniu žiadnej KZVS a ani nebol doručený MPSVR SR žiadny návrh o extenziu).
3. Sociálna ochrana 
V časti 3. Sociálna ochrana, 3.1 Sociálne poistenie, sa okrem iného konštatuje, že rok 2011 priniesol viaceré opatrenia, ktoré umožnili poistencom vyšší príjem alebo spravodlivejšie nastavenie podmienok nároku, čo posilnilo ich sociálnu ochranu. Napriek tomu, pri výpočte prijatých opatrení obsiahnutých v Správe je väčšina z nich negatívneho charakteru vo vzťahu k samotným poistencom. 
Opatrenie, ktoré sa negatívne dotklo všetkých poistencov je rozšírenie vymeriavacieho základu pre výpočet poistného pre všetkým poistencom, dokonca aj na príspevky zo sociálneho fondu a ďalšie príjmy, bez prijateľného odôvodnenia. V skutočnosti sa zvýšilo  poistné bez toho, aby sa táto skutočnosť odrazila na výške budúcich dôchodkov, čiže platíme viac na rovnaký dôchodok. Aj rozpočítavanie jednorazových plnení a dokonca aj po skončení pracovného pomeru na jednotlivé mesiace v kalendárnom roku má na sociálnu situáciu zamestnancov negatívny dopad, pretože zvyšuje ich platby poistného bez adekvátneho zhodnotenia vo výške ich budúcich dôchodkov.

Medzi najvýraznejšie poškodenie poistencov patrí opatrenie, ktorým bol odňatý nárok na dávky predčasného starobného dôchodku bez toho, aby bol týmto poistencom kompenzovaný redukčný výpočet dôchodku za jeho predčasné vyplácanie, čiže dôchodok sa nevypláca ale jeho redukcia ostala – podanie proti tomuto opatreniu je na Ústavnom súde. Ostatným poberateľom dôchodkových dávok, t. j. starobných, invalidných a pozostalostných je naďalej súbeh poberania dôchodku a príjmu z ekonomickej činnosti povolený, čiže ide o jednoznačnú diskrimináciu. Za diskriminačné možno považovať aj opatrenie, ktorým sa vylúčila možnosť dobrovoľného nemocenského a dôchodkového poistenia pre poistencov s nárokom na predčasný starobný dôchodok, hoci ostatní poberatelia dôchodkov takéto obmedzenie v zákone nemajú.

Aj v nemocenskom poistení došlo k výraznej redukcii nároku a ochrany zamestnancov, keďže sa ochranná lehota, ktorá pôvodne trvala 42 dní, skrátila na 7 dní, hoci jej pôvodná dĺžka vychádzala z odborných zdravotníckych analýz. Sprísnilo sa aj poskytovanie nemocenského výlučne na obdobie, keď poistenec nemá príjem, čo samozrejme prinieslo veľa problémov, nakoľko toto opatrenie nebolo zosúladené s pracovnoprávnymi predpismi a ďalšou legislatívou.

Všetky vyššie vymenované príklady svedčia o tom, že väčšina opatrení prijatých v roku 2011 v oblasti sociálneho poistenia malo negatívny dopad na zamestnancov a ich rodiny, na rozdiel od tvrdenia v úvode tejto časti Správy.

V nemocenskom poistení je markantné zvýšenie počtu materských dávok medziročne na 115,53 % a rozdiel medzi výškou priemernej nemocenskej dávky, ktorá v roku 2011 bola 210 euro, kým priemerná výška materskej dávky bola 384 euro. Toto porovnanie vyjadruje možno už až privysokú mieru solidarity, ktorá v poistnom systéme principiálne nie je odôvodnená.
V častiach o nemocenskom aj dôchodkovom poistení úplne absentujú porovnania priemerných dávok s priemernou mzdou a s niektorými dávkami štátnej sociálnej podpory, aby nám tieto časti dali celkový obraz o úrovni sociálneho zabezpečenia tej časti populácie, ktorá si pravidelne a dlhodobo platí poistné. Pre úplnosť obrazu životnej úrovne slovenskej populácie by bolo potrebné analyzovať úroveň miezd a cien, kúpnu silu obyvateľstva počas ekonomicky aktívneho obdobia života a v období poberania krátkodobých alebo dlhodobých dávok sociálneho poistenia, čiže nemocenských alebo dôchodkových dávok. V týchto častiach je predložená Správa iba informáciou o počtoch poberateľov a výške dávok, ktoré dostávajú, nie o sociálnej situácii všetkých občanov SR.

V časti 3.2 Dôchodkové sporenie a 3.2.1 Starobné dôchodkové sporenie sa predkladatelia opäť obmedzili na vymenovanie základných, všeobecne známych informácií a napr. pri informácii o miere zhodnotenia majetku v jednotlivých dôchodkových fondoch, ktorá sa v nominálnej hodnote pohybovala medzi 1,19 % až 2,15 %, neuviedli reálnu mieru zhodnotenia, aby neprelomili klišé propagácie dôchodkového sporenia a pozitivistických vyjadrení vo vzťahu k II. pilieru dôchodkového zabezpečenia, hoci v skutočnosti má iba negatívny vplyv na dôchodkové zabezpečenie 1,5 milióna poistencov, ktorí do II. piliera vstúpili. 
V rámci dôchodkového sporenia je potrebné nevyhnutne riešiť situáciu cca 625 tisíc sporiteľov s VZ do 663,88 €, ktorým hrozí v dôchodkovom veku bieda a chudoba z dôvodu, že budú mať iba ½ polovicu dôchodku zo Sociálnej poisťovne a veľmi nízky príjem aj z 2.piliera, takže budú odkázaní zase na dávky v hmotnej núdzi, čo spôsobí nápor na verejné financie, t.j. na štátny rozpočet. V návrhu novely by sa malo zakotviť, že do 2.piliera môžu vstupovať ľudia len s vyšším príjmom ako je 1,5-násobok priemernej mzdy – t.j. tzv. bohatí, ktorí môžu ísť aj do rizika  a stále budú mať nárok na „slušný“ dôchodok zo Sociálnej poisťovne, ktorý im zabezpečí dôstojnú,  ale skromnú starobu. Taktiež potrebné riešiť situáciu tzv. neaktívnych sporiteľov – ide vo väčšine prípadov o nezamestnaných (bývalých zamestnancov), ktorí už nie sú evidovaní na úrade práce a z toho dôvodu nik za nich poistné neplatí – cca 370 tisíc. Vzhľadom k tomu, je potrebné, aby cca 1 milión ľudí z 2.piliera úplne vystúpilo.

V časti 3.2.2 Doplnkové dôchodkové sporenie skutočnosť, že dobrovoľní sporitelia v dôchodkovom pripoistení stratili možnosť odpočítať si svoje príspevky zo základu dane a teda, že ich štát potrestal za to, že sa rozhodli si dobrovoľne odložiť časť spotreby na postproduktívny vek nie je hodnotená ako negatívne opatrenie zo strany vlády voči občanom. Týmto aktom vláda nielen poškodila časť zodpovedne sa chovajúcich občanov, ale zobrala aj tú poslednú maličkú motivačnú zložku, ktorou sa štát na doplnkovom dôchodkovom sporení občanov podieľal.

V časti 3.3 o štátnych sociálnych dávkach možno konštatovať, že medziročný vývoj (rok 2011 v porovnaní s rokom 2010) je vyrovnaný a nenastali žiadne dramatické zmeny v počtoch poberateľov ani vo výške poskytovaných dávok. Určite by bol obraz o vývoji sociálnej situácie občanov Slovenska iný, keby sme mali možnosť porovnávať viacročné obdobia. Všetky štátne sociálne dávky boli po obidva roky valorizované na základe rastu životných nákladov a úpravy súm životného minima. Jedinou štátnou sociálnou dávkou, ktorá sa od roku 2004 nevalorizovala je príspevok na pohreb.

Na dávky v hmotnej núdzi sa zo štátnych sociálnych dávok poskytuje najviac prostriedkov, v roku 2011 boli použité finančné prostriedky v sume 273,4 mil. euro pre 126, 2 tis. poberateľov. Dávky v hmotnej núdzi neboli v roku 2011 valorizované.

Osobitne je potrebné hodnotiť časť 3.4.9 Európsky integrovaný systém štatistiky sociálnej ochrany (Metodika ESSPROS), ktorý podáva ucelený obraz o sociálnej situácii obyvateľov Slovenska v porovnaní s ostatnými členskými krajinami Európskej únie. Z porovnania výdavkov na sociálnu ochranu v PPS na obyvateľa vychádza Slovenská republika v porovnaní s ostatnými členskými štátmi nie veľmi dobre, väčšinou dáva na sociálnu ochranu tretinu z toho čo pôvodní členovia EÚ a polovicu z toho, čo vydávajú na sociálnu ochranu všetky členské štáty v priemere. V porovnaní s novými členskými štátmi EÚ dosahuje Slovensko vo výdavkoch na sociálnu ochranu približne priemer. Aj z ďalších údajov ESSPROS-u je možné získať celkový obraz o situácii v sociálnej ochrane na Slovensku a o životnej úrovni našich občanov.

Závery a odporúčania: 

KOZ SR v zmysle uvedeného stanoviska zastáva názor, že otázkam zamestnanosti a sociálnej ochrany zamestnanca treba venovať trvalú pozornosť na rokovaniach HSR SR, najmä v kontexte článku 12 Ústavy SR – rovnosť subjektov pred zákonom. V prípade sociálnych transferov treba  brať do úvahy  nielen rovnaké podmienky pre výpočet a poskytovanie dávok pre všetky subjekty, ktoré sa dostali  nie vlastnou vinou do nepriaznivej sociálnej situácie, ale aj udržanie medzigeneračnej solidarity v systéme dôchodkového poistenia.

KOZ SR oceňuje referenčný obsah správy a zachovanie kontinuity vykazovania údajov v rozhodujúcich charakteristikách sociálnej situácie obyvateľstva. Odporúča predloženú správu zobrať na vedomie. 
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