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/k bodu rôzne b/
Stanovisko 
 k návrhu Súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2011
Predkladaný Návrh   Súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku – za rok 2011  mapuje základné oblasti rodovej rovnosti, poukazuje na dôsledky rodovo diskriminačne nastaveného trhu práce,  na dopady rodovej predpojatosti voči mužom, spojené s rodovým konštruovaním ich identít ( pozitívne možno hodnotiť fakt, že Štatistický úrad SR začína konečne publikovať údaje o rodových nerovnostiach na Slovensku), prezentuje                                                                                                                                                           aktuálny stav zastúpenia žien vo vrcholových riadiacich orgánoch (odbory nevynímajúc), ktorého výsledkom je pokračujúca faktická politická  marginalizácia žien.
Trend zvyšovania vzdelanostnej úrovne je sprevádzaný pretrvávajúcou  a v niektorých oblastiach aj zvyšujúcou segregáciou študijných odborov. Celkovo narastajúca vzdelanostná úroveň žien sa zatiaľ v plnej miere nepretransformovala do korešpondujúceho zlepšenia vzostupnej zamestnaneckej mobility.

Problematika rovnosti príležitostí ma  multidisciplinárny charakter a pri jej realizácii je dôležitá úzka kooperácia štátnych orgánov, sociálnych partnerov,  samosprávy, výskumných inštitúcií, mimovládnych organizácií a všetkých subjektov, ktoré sa  flexibilne a aktívne zúčastňujú na postupnom odstraňovaní diskriminácie vo všetkých oblastiach života s cieľom, aby sa naplnila právne reglementovaná a garantovaná zásada rovnakého zaobchádzania s mužmi a ženami v praktickom živote.

Závery a odporúčania
Konfederácia odborových zväzov SR pozitívne hodnotí obsah Návrhu Súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti na Slovensku – za rok 201l a podporuje  jednotlivé aktivity Vlády SR , aby princíp uplatňovania rodového hľadiska sa stal integrálnou súčasťou riešenia problémov, nastavenia politík a mechanizmov na zvýšenie zamestnanosti, kvality života, demokracie a dobre, ale  hlavne spravodlivo spravovanej spoločnosti.
