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HSR SR dňa 25.06.2012







Bod č. 17  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Rozvojový program priorít verejných prác na roky 2013 až 2015 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.06.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo dopravy výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe zákon č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
· Podmienky pre zaradenie rozvojových verejných prác do návrhu Rozvojového programu priorít verejných prác na roky 2013 až 2015 splnilo 94 rozvojových verejných prác, ktorých predpokladané náklady predstavujú finančný objem 8 896 805,35 tis. EUR (v cenovej úrovni roku vyhotovenia stavebného zámeru), s realizáciou v rokoch 2013 až 2020. Finančné prostriedky podľa zdrojov uvedené v materiáli majú výlučne informatívny charakter.  Zodpovednosť za zabezpečenie a použitie finančných prostriedkov na konkrétnu verejnú prácu je v kompetencii správcu príslušnej rozpočtovej kapitoly. Zaradenie rozvojovej verejnej práce do návrhu rozvojového programu priorít neznamená, že sú tým na jej realizáciu zabezpečené finančné prostriedky z verejných financií.
· Predkladaný návrh rozvojového programu priorít nie je plánom realizácie rozvojových verejných prác, ale dokumentuje stav technickej prípravy rozvojových verejných prác k termínu marec 2012. Rozvojový program priorít verejných prác sa po schválení vládou Slovenskej republiky stáva súčasťou systému riadenia a kontroly verejných investícií v oblasti verejných prác.

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

· Materiál nemá priame dopady na verejné financie a podnikateľské prostredie.
Postoj  RÚZ k predkladanému materiálu
Predkladaný materiál dokumentuje stav prípravy rozličných verejných prác a projektov. RÚZ k materiálu nemá vecné pripomienky nakoľko nezakladá priame nároky na verejné financie. RÚZ si však kladie otázku, do akej miery je realizácia uvedených prác v danom objeme v súčasnej fiškálnej situácií reálna. RÚZ berie predložený materiál na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok k predloženému materiálu
Zdroj: RÚZ
_1381741397.bin

