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S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z.z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony
Konfederácia odborových zväzov SR má zásadné výhrady k skráteniu doby legislatívneho procesu u tých častí Návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“), ktoré majú vstúpiť do účinnosti od 1. januára 2013,  1. januára 2014, resp. 1. januára 2015. 

Vzhľadom na skutočnosť, že ide o zákony s vážnym dopadom na životnú úroveň dôchodcov v budúcnosti, žiada Konfederácia odborových zväzov SR aby sa  ustanovenia, ktorých  účinnosť nezačína 1. októbra 2012 a ustanovenia, ktoré bezprostredne nesúvisia s problematikou starobného dôchodkového sporenia z navrhovanej novely vypustili a stali sa predmetom zodpovednej diskusie a štandardného legislatívneho procesu, s cieľom dosiahnutia maximálne možného nielen spoločenského a politického ale aj odborného konsenzu.

Konfederácia odborových zväzov SR považuje nastavenie miery solidarity a zásluhovosti, ako aj otázku konštrukcie valorizačného mechanizmu dôchodkových dávok, resp. zjednotenia vymeriavacích základov  za tak zásadné a dôležité zásahy do životnej úrovne občanov Slovenskej republiky, že nemôže súhlasiť s ich zmenou bez dôkladného zhodnotenia aj ich ďalších, alternatívnych riešení.

Konfederácia odborových zväzov SR nemá zásadné pripomienky k predloženému návrhu na dočasnú zmenu valorizačného mechanizmu v prospech nízkopríjmových skupín poberateľov dôchodkových dávok, ale do budúcnosti odporúča dôkladnejšie prepracovať systém zvyšovania najnižších dôchodkov tak, aby neboli dôchodky zvyšované plošne, bez ohľadu na počet odpracovaných rokov a zaplatené poistné. V tejto súvislosti nesúhlasí s  nahradením súčasného „švajčiarskeho“ spôsobu valorizácie kritériom medziročného rastu spotrebiteľských cien za domácnosti dôchodcov. 

V priebežnom dôchodkovom systéme Konfederácia odborových zväzov SR presadzuje uplatňovanie medzigeneračnej aj príjmovej solidarity, súčasne však požaduje, aby systém zohľadňoval aj princíp zásluhovosti, pretože pokiaľ sú rozdiely v odmeňovaní za prácu systémové, je nevyhnutné, aby sa tieto rozdiely uplatňovali v prenesenej podobe aj v dôchodkových dávkach.

Konfederácia odborových zväzov SR podporuje zmeny v starobnom dôchodkovom sporení ako súčasť konsolidačných opatrení, navrhuje však zníženie príspevku na starobné dôchodkové sporenie zo súčasných 9% na 3%. Súčasne nepokladá za vhodné, vzhľadom na existenciu doplnkového dôchodkového sporenia, zavádzať do tzv. II. piliera príspevok založený na princípe dobrovoľnosti.

Čo sa týka čl. II predloženého návrhu zákona, v ktorom sa upravujú niektoré ustanovenia deviatej časti Zákonníka práce (dohody o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru), Konfederácia odborových zväzov zásadne trvá na vypustení predmetnej časti zo Zákonníka práce.

Závery a odporúčania

Konfederácia odborových zväzov SR žiada prehodnotiť návrh zákona a ďalšie legislatívne konanie v súlade s týmto  stanoviskom.

