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K bodu č. 1)

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k správe:
Návrh novely zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov sa predkladá ako iniciatívny návrh. 

Zámerom novelizácie zákona je prehodnotenie existujúcich úkonov a konaní nielen z vecného rozsahu ale predovšetkým u úrovne súčasne platných sadzieb poplatkov, ktoré pri viacerých úkonoch a konaniach nezohľadňujú skutočne vynaložené náklady príslušných orgánov.  Niektoré zo sadzieb poplatkov sa nemenili viac ako 10 rokov i keď náročnosť vykonávaných úkonov a konaní z vecného i časového hľadiska podstatne vzrástli. 

So zreteľom na vyššie uvedené, vecne príslušné orgány posúdili na základe výzvy Ministerstva financií SR jednak obsah existujúcich spoplatňovaných úkonov v oblasti svojej pôsobnosti a jednak prehodnotili konkrétnu úroveň platných sadzieb správnych poplatkov.

V predloženom návrhu sa spresňujú  niektoré ustanovenia zákona, ale podstatné zmeny sú v sadzobníku správnych poplatkov. Medzi významnejšie z nich patrí úprava sadzieb poplatku za udelenie štátneho občianstva, za prepustenie zo štátneho zväzku, vecná úprava spoplatňovaných úkonov a konaní v časti stavebná správa vrátane úprav sadzieb poplatkov. Ďalšie zmeny sa navrhujú pri spoplatnení prvej evidencie motorových vozidiel kategórie L, M1 a N1 v závislosti od výkonu motora. Zmeny v sadzobníku správnych poplatkov sa navrhujú aj pri úkonoch a konaniach na správach katastra, pri registrácii liekov, pri udeľovaní dopravnej licencie, pri povoľovaní zvláštneho užívania diaľnic, ciest a miestnych komunikácií na prepravu nadmerne ťažkých a nadrozmerných nákladov, pri zmenách licencií na prevádzkovanie hazardných hier, v oblasti povoľovania banskej činnosti a v oblasti životného prostredia..  

V článku II predloženého návrhu sa novelizuje zákon č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov. 
V navrhovanom článku III, ktorým sa novelizuje zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  sa mení percentuálny odvod z prevádzkovania číselných lotérií a spresňuje sa oprávnenie Ministerstva financií Slovenskej republiky meniť z vlastného podnetu udelené individuálne licencie na prevádzkovanie hazardných hier v prípade zmeny právnych predpisov týkajúcich sa prevádzkovania hazardných hier. 

V článku IV sa novelizuje zákon č. 381/2011 Z. z. o zrušení kolkových známok a o zmene a doplnení niektorých zákonov z dôvodu posunutia termínu zrušenia kolkových známok z 1. januára 2013 na 1. január 2014. 

Z predloženého návrhu je možno na jednej strane predpokladať pozitívny vplyv na príjmy rozpočtu verejnej správy z dôvodu navrhovaného zvýšenia úrovne viacerých sadzieb správnych a súdnych poplatkov a doplnenia sadzobníka o ďalšie, nové spoplatňované úkony a konania. Z toho istého dôvodu, je potrebné na druhej strane rátať so zvýšenými finančnými nárokmi, ktoré sa premietnu na obyvateľstvo a podnikateľskú sféru. Vyčíslený finančný prínos v roku 2012 bude 7,118 mil. eur, v roku 2013 bude 29,722 mil. eur a zohľadňuje úpravu sadzieb poplatkov za prvý zápis držiteľa vozidla do evidencie v SR, zvýšenie odvodu z prevádzkovania číselných lotérií a náklady na výrobu a distribúciu kolkových známok v roku 2013. Finančný efekt vyčíslený v roku 2014 bude 34,878 mil. eur a v roku 2015 bude 35,729 mil. eur a zahŕňa okrem výnosu z poplatkov za prvý zápis držiteľa vozidla do evidencie v SR a zvýšený odvod z prevádzkovania číselných lotérií aj dodatočné náklady spojené s odkupovaním a likvidáciou kolkových známok. 

Pripomienky k návrhu:
Združenie miest a obcí Slovenska podporuje zámer aktualizovať správne poplatky tak, aby zohľadňovali výšku nevyhnutne vynaložených nákladov spojených v realizáciou správnych úkonov a konaní a v tejto súvislosti sme MF SR predložili aj naše návrhy, z ktorých viaceré boli v návrhu zohľadnené. 

Konštatujeme, že v návrhu zákona nie sú zohľadnené tie návrhy ZMOS,  ktoré dopĺňajú rozsah existujúcich spoplatňovaných úkonov alebo prehodnocujú konkrétnu úroveň platných sadzieb správnych poplatkov za úkony a konania, ktoré majú charakter originálnych pôsobností obcí. V predloženom návrhu zákona nie je rešpektovaná ani požiadavka, aby bolo mestám a obciam umožnené aktívne sa podieľať na konsolidácii verejných financií zjednodušením prístupu k informáciám z katastra nehnuteľností, čo by napr. umožnilo úspešnejšie odhaľovanie daňových únikov pri miestnych daniach. 

Z uvedených dôvodov žiadame doplniť návrh nasledovne: 
V  § 4, ods. 1), písmeno a) vypustiť zo zákona text v znení "s výnimkou položky 10 a 11 sadzobníka správnych poplatkov, ak tento zákon neustanovuje inak", k tomu primerane upraviť ostatné znenia zákona. 

Odôvodnenie: 

Ukazuje sa, že  ak budeme chcieť samospráva zabezpečovať výkon správy miestnych daní, konkrétne vyrubovanie dane podľa vlastných pomôcok, tak by sme sa nedoplatili na poplatkoch. Pritom v konečnom dôsledku sa jedná len o presúvanie verejných zdrojov zo medzi subjektmi verejnej správy a vynakladanie zbytočných administratívnych nákladov. Odstráni sa neefektívne nakladanie s verejnými prostriedkami a zjednoduší sa možnosť aktívne postupovať voči neplatičom daní. 

V sadzobníku správnych poplatkov v položke 3 ods. 1 písm a) - osvedčenie podpisu   na   listine   alebo    na   jej   rovnopise, za   každý podpis,  nahradiť sumu „0,50 eura“ sumou „1,0 euro.“ 
Odôvodnenie: V minulosti sa za osvedčenie vyberal správny poplatok 30 SK, pri zmene meny sa tento poplatok znížil na 0,50 €. Aj v prípade zvýšenia tohto poplatku nepredpokladáme úbytok klientov, pretože tento poplatok bude pre občanov stále oveľa výhodnejší, ako poplatok za ten istý úkon na notárskych úradoch. Dopad na občanov: V prípade, že by v zmysle zákona č.145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších zmien a predpisov bol tento poplatok zvýšený, úprava nepostihne občanov, ktorí si budú osvedčovať podpisy pre sociálne účely, nakoľko tí sú v zmysle zákona oslobodení od správneho poplatku.

V položke 38 - vydanie rybárskeho lístka, žiadame zvýšenie poplatku za vydanie ročného rybárskeho lístka na 7 eur (bolo 200 Sk) a 3-ročného rybárskeho lístka na 17 eur (bolo 500 Sk)

V časti Stavebná správa žiadame doplniť novú položku - vydanie rozhodnutia o súpisnom čísle v sume 3,50 eura. 

Záver:
ZMOS súhlasí s predložením návrhu do ďalšieho legislatívneho procesu po zapracovaní našich pripomienok. 
  

Jozef Dvonč 
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