Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o požiadavkách na vodu určenú na kúpanie predkladá Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. 

Účelom návrhu nariadenia vlády o požiadavkách na vodu určenú na kúpanie je transpozícia jednotlivých článkov  smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/7/ES o riadení kvality vody určenej na kúpanie, ktorou sa zrušuje smernica 76/160/EHS do slovenského právneho poriadku. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o požiadavkách na vodu určenú na kúpanie  nahradí doteraz platné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 87/2008 Z. z. o požiadavkách na prírodné kúpaliská a bude sa zaoberať výlučne problematikou vôd určených na kúpanie, ktoré sú vyhlásené  podľa zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov. Návrh nariadenia vlády je vypracovaný tak, aby boli zohľadnené pripomienky Európskej komisie v liste č. ENV A.1/TS/ts zo dňa 15.04.2011 a transponovali ustanovenia smernice, ktoré sú v súčasnosti prebrané len čiastočne alebo nie sú vôbec transponované.

Návrh nariadenia je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, so zákonom   č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Návrh nariadenia nebude mať vplyv na verejné financie a štátny rozpočet, na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na hospodárenie obyvateľstva, na informatizáciu spoločnosti, na zamestnanosť, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na životné prostredie a na podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 7. do 28. mája 2012. Jeho vyhodnotenie je súčasťou predloženého materiálu.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky bez rozporov.

