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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  
dňa 2.7.2012
K bodu č. 2 )

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:

Návrhom zákona sa navrhujú úpravy v oblasti sociálneho poistenia s deklarovaným cieľom zníženia deficitu Sociálnej poisťovne a tým aj zníženia zaťaženia verejných financií. 
Návrh zákona bude mať negatívny dopad na rozpočty miest a obcí vo výške 25 274 159 eur v roku 2013 a kumulatívne v ďalších dvoch rokoch 83 546 603 eur. Spracovanie doložky vplyvov neumožňuje identifikáciu dopadu jednotlivých opatrení. Sme presvedčení, že v sume nie je zohľadnený nárast výdavkov miest a obcí ako zamestnávateľa, ktorý v súlade so zákonom na niektoré nárazové aktivity využívajú prácu osôb dohadovanú na základe dohôd o pracovnej činnosti. 

ZMOS presadzoval v pripomienkovom konaní vylúčenie niektorých výkonov v záujme fungovania štátu (členovia okrskových volebných komisií, zapisovatelia, sčítací komisári, členovia zastupiteľstiev a odborných komisií). Sme presvedčení, že tieto úkony sú vykonávané vo verejnom záujme, majú stále viac podobu symbolického ocenenia občianskej zodpovednosti a angažovanosti a ich zaťažovanie odvodovými povinnosťami. Navyše administratívne náklady spojené s úkonmi zamestnávateľa voči poistným fondom vzhľadom na početnosť a frekvenciu nepovažujeme za efektívne vynakladanie verejných zdrojov. 
V pripomienkach bola tiež požadovaná kvantifikácia dopadov na územnú samosprávu. 

Z dôvodu technických problémov na našej strane nebola aktualizovaná verzia zasielaná na pripomienkovanie v piatok 22. 6. 2012 po 13. tej hodine patrične analyzovaná. 

ZMOS vyjadruje vážne obavy z dopadov navrhovaných zmien na budúce generácie dôchodcov. Starnutie populácie vytvára zvýšený tlak na dostupnosť služieb a tovarov pre seniorov, najmä však tých, ktorí potrebujú špecifickú pomoc vzhľadom na ich ekonomický, sociálny alebo zdravotný stav. Navrhované zmeny sa, podľa nášho názoru, dotknú z uvedeného dôvodu samosprávy nie len v aktuálnom období poklesom príjmov, ale aj v budúcnosti poklesom kúpyschopnosti dôchodcov a tlakom na rozpočty územnej samosprávy z dôvodu potreby zabezpečovať cenovo dostupné služby. Z toho istého dôvodu považujeme jeden z budúcich zdrojov hospodárskeho rozvoja – segment tzv. strieborných služieb, za ohrozený. 

Vo všeobecnosti považujeme príliš časté zmeny navrhované a realizované za poslednú dekádu v jednom zo základných nástrojov spoločnosti na zabezpečenie sociálnych istôt obyvateľov za škodlivé a uberajúce na dôveryhodnosti štátu a verejnej správy v očiach obyvateľov. 
Pripomienky k návrhu:
ZMOS k predloženému návrhu uplatňuje zásadné pripomienky: 

Požadujeme vyriešenie vplyvu na rozpočty územnej samosprávy tak, aby navrhované zmeny boli voči územnej samospráve rozpočtovo neutrálne v záujme stabilizácie príjmov územnej samosprávy a neprehlbovania  prepadu jej príjmov.  
Analýzu dopadov navrhovaných zmien v dlhodobej perspektíve. 

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR predložený  materiál schválila po akceptácii našich zásadných pripomienok.
                                                                                            
Jozef Dvonč
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