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Návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy

V zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde (ďalej len „zákon“) o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia zamestnancov (ďalej len "sociálni partneri"). 

Nakoľko sociálni partneri do 15. júla 2012 nepredložili podľa § 7 ods. 3 zákona dohodu o sume mesačnej minimálnej mzdy, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na 

337,70 eura,
čo oproti doterajšej sume mesačnej minimálnej mzdy 327,20 eura predstavuje nárast o 3,2 %. 

Návrh na zvýšenie sumy mesačnej minimálnej mzdy o 3,2 % zodpovedá očakávanému indexu rastu priemernej mzdy za rok 2012 podľa prognózy Inštitútu finančnej politiky Ministerstva financií Slovenskej republiky z 11. júna t.r. 
Návrh zohľadňuje index rastu spotrebiteľských cien (inflácia) za rok 2011, ktorý podľa údajov Štatistického úradu Slovenskej republiky dosiahol 103,9 %, z čoho index rastu cien potravín a nealkoholických nápojov za rovnaké obdobie predstavoval až 106,1 % a zároveň čiastočne prihliada aj na očakávaný vývoj indexu spotrebiteľských cien v roku 2012, ktorý podľa prognózy Inštitútu finančnej politiky Ministerstva financií Slovenskej republiky z 11. júna t.r. dosiahne 103,5 %. 

Vzhľadom na predchádzajúci i očakávaný vývoj ukazovateľov zamestnanosti a miery nezamestnanosti ako aj ďalších štatisticky sledovaných ukazovateľov, ktoré sú kritériami na úpravu sumy minimálnej mzdy podľa § 6 zákona ministerstvo navrhuje sociálnym partnerom, aby sa dohodli na sume minimálnej mzdy 337,70 eura mesačne.
Vývoj kritérií podľa § 6 zákona ako aj vývoj HDP a produktivity práce z HDP v bežných cenách za roky 2010 a 2011 podľa údajov Štatistického úradu Slovenskej republiky a ich očakávaný vývoj za rok 2012 podľa prognózy Inštitútu finančnej politiky Ministerstva financií Slovenskej republiky (ďalej len „IFP MF SR“) z 11. júna 2012 je uvedený v prílohe č. 1. 

Doterajší vývoj minimálnej mzdy, priemernej mzdy a podielu minimálnej mzdy z priemernej mzdy v hrubom vyjadrení je uvedený v prílohe č. 2. 
Prehľad o podiele sumy mesačnej minimálnej mzdy z priemernej mesačnej nominálnej mzdy podľa krajov Slovenskej republiky za roky 2010 a 2011 je uvedený v prílohe č. 3.
