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HSR SR dňa 30.07.2012








Bod č. 2 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 30.07.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a najmä jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako iniciatívny materiál.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
· Znižuje podiel prostriedkov, ktoré sa presúvajú na súkromné účty sporiteľov z 9% na 4%

· Mení koncepciu fondov, predovšetkým mení zavedený „pasívny“ indexový fond ktorý vznikol iba 1.4.2012

· Ponecháva garancie v „garantovaných“ fondoch, mení však ich investičné nastavenie a formu garancie

· Mení odmeny správcovských spoločností, pre negarantované fondy na maximálnu výšku odplaty 0,6% p.a. z 0,3% súčasnej výšky odmeny a odmenu za zhodnotenie na 10% zo súčasných 5,6% pre všetky fondy

· Vytvára možnosť správcovským spoločnostiam vytvoriť ľubovoľné množstvo garantovaných a negarantovaných fondov, existujúce fondy neruší, premenováva

· Umožňuje zlúčenie fondov spravovaných jednou DSS na základe rozhodnutia DSS

· Zavádza povinnosť sporiteľa požiadať o ponechanie majetku v negarantovanom fonde. Ak tak sporiteľ neurobí, bude automaticky presunutý jeho majetok z negarantovaného fondu do garantovaného dlhopisového dôchodkového fondu

· Znižuje počet povinne vytvorených fondov na dva fondy, jeden garantovaný a jeden negarantovaný

· Zavádza dobrovoľný príspevok ku starobnému sporeniu, ktorý je do 2% uznateľnou daňovo-odpočítateľnou položkou
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál bude mať pozitívny dopad na verejné financie na rok 2012 vo výške 89,25 milióna eur a v roku 2013 vo výške 852,08 milióna eur. Na základe štatistických údajov Sociálnej poisťovne bolo priemerne v prvom štvrťroku 2012 približne 155 tisíc zamestnávateľov a  220 tisíc SZČO, ktoré povinne platia poistné na nemocenské a dôchodkové poistenie a ktorých sa uvedená novela dotkne. Zamestnávateľ za fyzickú osobu vykonávajúcu prácu na základe dohody o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru s nepravidelným príjmom vo výške 147,9 eura zaplatí mesačné poistné na dôchodkové poistenie v sume 32,15 eura. Za fyzickú osobu vykonávajúcu prácu na základe dohody  o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru s pravidelným príjmom vo výške 147,9 eura zaplatí mesačné poistné na dôchodkové poistenie 32,15 eura, na nemocenské poistenie 2,07 eura a na poistenie v nezamestnanosti 1,47 eura. V dôsledku zmien pre SZČO možno očakávať rast priemerného vymeriavacieho základu SZČO v roku 2013 o 11,7 %, čo by v porovnaní so súčasným právnym stavom znamenalo priemerne mesačne vyššie poistné na nemocenské poistenie o 1,89 eura  a na dôchodkové poistenie o 12,78 eura. Treba však dodať, že vzhľadom na možnosť optimalizácie daňového základu  sa opatrenie nedotkne v plnej miere všetkých SZČO.
Postoj RÚZ k materiálu

Predmetom materiálu sú pomerne rozsiahle zmeny v dôchodkovom systéme. Návrh zákona o sociálnom poistení bol predložený ministerstvom financií do medzirezortného pripomienkového konania dňa 22.06.2012  s lehotou na pripomienkovanie do 26.06.2012. RÚZ považuje takýto postup, ktorý je v hrubom rozpore s pravidlami legislatívneho procesu za neprijateľný, o to viac ak sa jedná o predpis s nemalými priamymi finančnými dopadmi na obyvateľstvo a podnikateľské subjekty.
Navrhované zmeny pritom RÚZ nepovažuje za dostatočne komplexné. Problém verejných financií nespočíva v druhom pilieri. Nutná je totiž reforma prvého piliera, ktorý predstavuje dlhodobú záťaž pre verejné financie. V tomto zmysle považujeme navrhnuté zmeny napr. v podobe zvyšovania veku odchodu do dôchodku, zavedené až od roku 2016 za nedostatočne ambiciózne. Navrhujeme posunúť účinnosť týchto zmien na čo najskoršie obdobie.

Návrhom sa mení rozdelenie výšky odvodov medzi prvým a druhým pilierom. RÚZ považuje takúto zmenu za akceptovateľnú s požiadavkou, aby boli uvedené prostriedky vynaložené na zníženie dlhu SR. Považujeme však za potrebné pripomenúť, že reforma dôchodkového zabezpečenia bola rozbehnutá s cieľom výrazne znížiť budúce záväzky štátu voči budúcim dôchodcom. Tento krok posúva dôchodkové zabezpečenie k východiskovej pozícií, stavu z pred roka 2005 a povedie k nárastu budúcich záväzkov Sociálnej poisťovne a zhorší udržateľnosť verejných financií SR do budúcnosti.
Hoci znižovanie zásluhovosti v prospech solidarity je jedným zo spôsobov znižovania implicitného dlhu penzijného systému, nie každé opatrenie s týmto cieľom znižuje budúce výdavky penzijného systému.  Navrhovaná zmena valorizácie neznižuje výdavky na financovanie penzijného systému. Dočasná zmena valorizácie je pritom nesystémovým,, neadresným a nekonzistentným opatrením, ktoré je uplatňované bez existencie koncepcie dlhodobej reformy vysoko deficitného penzijného systému. 
Z návrhu zákona, ani z dôvodovej správy k zákonu nie je zrejmé, ako sa bude vyvíjať valorizácia dôchodkov v nasledujúcom období. Nie je jasné, ako sa bude valorizovať v roku 2014. Pričom v predkladacej správe sa spomína ďalšia novela, ktorá by mala upraviť spôsob percentuálneho rastu v budúcnosti, pričom by malo dôjsť k postupnému prechodu na dôchodcovskú infláciu. 

Z uvedeného vyplýva, že predkladateľ nemá žiadnu predstavu o „optimálnom“ stave solidarity v penzijnom systéme. Neexistuje cieľový stav (definovaný napríklad optimálnou distribúciou dôchodkov, alebo mediánovou výškou dôchodku), ku ktorému sa chce predkladateľ opatreniami dopracovať. Opatrenie má preto nesystémový nekoncepčný charakter, ktorý budí dojem, že skutočným cieľom je „potešiť“ masu dôchodcov s nižším ako priemerným dôchodkom. Ide pritom o relatívne nízky príspevok. Pre ilustráciu, 50% dôchodcov poberá dôchodok v intervale 200 – 385 eur. Pri 2,5% valorizácii dostane poberateľ dôchodku 250 eur 9,45eur, pri pôvodnom mechanizme by dostal o 3,2 eur menej. Zmena sa ďaleko výraznejšie dotkne dôchodcov s vyššími dôchodkami. Poberateľ dôchodku 1000 eur nedostane 25 eur, ale 9,45 eur.
RÚZ konštatuje, že by bola potrebná hlbšia spoločenská diskusia, čo sa žiaľbohu pri príprave tejto novely nestalo.

RÚZ berie uvedený materiál na vedomie s pripomienkami. 
Pripomienky RÚZ k materiálu

1. Pripomienka – zvýšenie maximálneho vymeriavacieho základu na 5 násobok

Vplyvom zníženia max. dávky na 2 násobok vymeriavacieho základu ide fakticky o zvýšenie zaťaženia v sociálnom poistení. Zníži čistý príjem (zvýši náklady zamestnávania) pre viac ako  240 tisíc zamestnancov. RÚZ preto navrhuje zlúčiť vymeriavací základ na úrovni 4 násobku pre všetky poistenia.
2. Pripomienka – zavedenie odvodov pri príjme z dohôd

Fyzická osoba pracujúca na základe dohody s nepravidelným príjmom a priemerným vymeriavacím základom 147,9 eura (v súlade so štatistickými údajmi Sociálnej poisťovne k 31. decembru 2011) zaplatí mesačne poistné 10,34 eura na dôchodkové poistenie.  Fyzická osoba pracujúca na základe dohody s pravidelným príjmom a priemerným vymeriavacím základom 147,9 eura zaplatí mesačne poistné 10,34 eura na dôchodkové poistenie, 2,07 eura na nemocenské poistenie a 1,47 eura na poistenie v nezamestnanosti. Upozorňujeme, že uvedené opatrenie spôsobí zvýšenie nákladov na dočasnú pracovnú silu, zhoršenie možnosti legálne zamestnať sa pre stovky tisíc ľudí, bez adekvátneho zvýšenia flexibility pracovného práva. V súvislosti s vyššie uvedeným a s medializovanými návrhmi zmien Zákonníku v  navrhujeme vyjasniť status dohôd o vykonaní práce mimo pracovného pomeru a ponechať túto možnosť flexibilného zamestnávania. V prípade zavedenia odvodov na príjmy z dohôd RÚZ navrhuje zaviesť na takéto príjmy odvodovú odpočítateľnú položku.
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