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S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

Všeobecne


Konfederácia odborových zväzov SR považuje za nesystémové nedodržiavanie pravidiel legislatívneho procesu vo všeobecnosti a osobitne pri súčasnom predložení Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony. Neprimerané skrátenie doby legislatívneho procesu pri takej rozsiahlej a zásadnej zmene viacerých ustanovení dvoch zákonov upravujúcich sociálne poistenie a starobné dôchodkové sporenie a ďalších zákonov  nevytvorilo priestor na primeranú odbornú diskusiu a dostatočne argumentačne spracované podklady pre vypracovanie stanoviska. Pritom viaceré ustanovenia predloženého Návrhu zákona majú nadobudnúť účinnosť v rokoch 2013, 2014 až 2016 a preto KOZ SR nevidí dôvod pre nedodržanie riadneho ani skráteného pripomienkového konania. Viaceré ustanovenia predloženého Návrhu zákona zásadným spôsobom ovplyvnia ekonomickú situáciu zamestnancov a súčasných aj budúcich dôchodcov a preto KOZ SR považuje za nevyhnutné požadovať vytvorenie minimálne legislatívnymi pravidlami stanovený priestor na zaujatie stanoviska a najmä presadzovanie takých úprav a zmien v predmetných novelizovaných zákonoch, ktoré zabránia negatívnemu vplyvu na zamestnancov, ich rodiny  a všetkých občanov.


KOZ SR podporuje uplatňovanie solidarity v dôchodkovom systéme, medzigeneračnej aj vnútrogeneračnej (medzi rôznymi príjmovými skupinami), nepovažuje však za správne, aby sa solidarita uplatňovala plošne. V záujme spravodlivejšieho dôchodkového systému KOZ SR považuje za prijateľnejšie zmeniť spôsob výpočtu dôchodku, aby sa prvok solidarity a prvok zásluhovosti uplatňovali v primeranej miere.

K jednotlivým ustanovenia
K bodom 2, 3 a 4

KOZ SR považuje za právne irelevantné zaoberať sa v predloženom Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z., pracovníkmi pracujúcimi na základe dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru. KOZ SR aj v rámci prebiehajúceho rokovania o novelizácii Zákonníka práce opakovane žiada zrušenie takejto formy kontraktu pri výkone práce.

Pokiaľ však nebudú zrušené dohody o vykonaní práce v Zákonníku práce, KOZ SR podporuje predložený návrh zahrnúť do povinného sociálneho poistenia aj pracovníkov pracujúcich na základe dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru. 

KOZ SR upozorňuje na nedostatočnú špecifikáciu osoby, ktorá bude oprávnená uzatvoriť dohodu o brigádnickej práci študentov. Zákon č. 461/2003 Z. z. pojem študent neupravuje, ani Zákonník práce a zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách považuje za študentov iba študentov vysokých škôl, na nižších stupňoch škôl študujú v zmysle zákona žiaci. Pritom v praxi aj žiaci stredných škôl vykonávajú brigádnické práce na základe dohody.

K bodu 7

KOZ SR považuje za neprijateľné zmeny navrhnuté v ustanovení § 63 ods. 3, na základe ktorých by sa mala zvýšiť redukcia osobného mzdového bodu, ktorý má hodnotu vyššiu ako 1,25 priemerného osobného mzdového bodu (POMB). Z rozdielu v hodnote POMB medzi 1,25 a 3 sa v tomto roku započítava pri výpočte dôchodku 84 %. V priebehu rokov 2013 až 2018 sa započítaná hodnota POMB z rozdielu medzi 1,25 a 3 navrhuje postupne znížiť až na 60 %. Takáto zmena veľmi negatívne zasiahne ekonomickú situáciu veľkej časti budúcich dôchodcov v blízkej budúcnosti aj v dlhodobej  perspektíve. Navrhnutou redukciou započítaného POMB sa významnou mierou zníži zásluhovosť v povinnom systéme dôchodkového zabezpečenia a dôsledkom takéhoto opatrenia budú ešte chudobnejší dôchodcovia ako sú v súčasnosti.
KOZ SR žiada zachovať súčasnú výšku redukcie osobného mzdového bodu nad 1,25 vo výške 84 %.

K bodu 11

KOZ SR nepovažuje za potrebné zaoberať sa problematikou zvyšovania dôchodkového veku v tomto Návrhu zákona, keďže príslušné ustanovenia majú nadobudnúť účinnosť až v roku 2016. Navrhnutý spôsob zvyšovania veku odchodu do dôchodku pôsobí veľmi zneisťujúco a traumatizuje spoločnosť. KOZ SR nesúhlasí s navrhnutým spôsobom stanovovania veku odchodu do dôchodku a požaduje väčší časový priestor na odbornú diskusiu aj informovanie verejnosti o zmenách v dôchodkovom veku v budúcnosti.
Súčasne KOZ SR žiada, aby sa pri vytváraní konštrukcie ďalšieho zvyšovania dôchodkového veku širšie riešila aj problematiky skoršieho odchodu do dôchodku, najmä pre pracovníkov v povolaniach so zdravotným rizikom a aby sa k tomu prispôsobili podmienky nároku na dôchodok z doplnkového dôchodkového poistenia (z tzv. III. piliera).
K bodu 22

Keďže sa v predloženom Návrhu zákona v § 108 ods. 5 navrhuje zvýšenie vymeriavacieho základu pre výpočet poistného a na druhej strane zníženie vymeriavacieho základu pre výpočet dávky v nezamestnanosti KOZ SR žiada zavedenie princípu zásluhovosti do výpočtu dávok v nezamestnanosti s tým, že po určitom počte odpracovaných rokov (napr. 25) sa predĺži doba poskytovania dávky v nezamestnanosti nad súčasnú úroveň, kedy sa dávky v nezamestnanosti vyplácajú po dobu 6 mesiacov. Pre starších zamestnancov je omnoho ťažšie nájsť si, v prípade prepustenia, iné zamestnanie a systém poistenia by mal pri určení nároku na dávku zobrať do úvahy aj dĺžku doby platenia poistných príspevkov.
K bodu 27

KOZ SR nepovažuje za primerané navrhnuté zvýšenie vymeriavacieho základu pre platby poistného na nemocenské poistenie z 1,5 násobku všeobecného vymeriavacieho základu na 5 násobok. Pri takomto zvýšení  KOZ SR považuje za nevyhnutné primerane upraviť aj nemocenské dávky, aby sa zachoval princíp zásluhovosti a súčasne sa zabránilo veľkému poklesu životnej úrovne zamestnancov v prípade choroby a práceneschopnosti.
Nad rámec predloženého Návrhu zákona KOZ SR žiada upraviť §138 ods. 1 zákona č. 461/2003 Z. z. tak aby boli vyňaté príjmy zamestnanca poskytované zamestnávateľom v zmysle zákona č. 152/1994 Z. z. o sociálnom fonde a o zmene a doplnení zákona č. 286/1992 Zb. o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov z vymeriavacieho základu pre výpočet poistného na sociálne poistenie. Táto úprava spôsobuje často v praxi problémy a poskytované príspevky zo sociálneho fondu predstavujú drobné čiastky, ktoré v podstate neovplyvnia príjem Sociálnej poisťovne. Podľa názoru KOZ SR príspevky zo sociálneho fondu nie sú odmenou za prácu ale súčasťou sociálnej politiky zamestnávateľa a nemali by byť priraďované ku mzde a podliehať rovnakému režimu ako mzda.
K Článku II

KOZ SR nepovažuje za vhodné, aby zákon o sociálnom poistení obsahoval novelizáciu Zákonníka práce, najmä keď sa súčasne pripravujú aj zmeny Zákonníka práce. 

K bodu 1 

KOZ SR má zásadnú pripomienku k návrhu § 227. 

KOZ SR žiada zachovanie súčasne platného znenia ustanovenia § 227, nakoľko existujú pracoviská, napr. kde sú zamestnanci, ktorí majú 37,5 hod. pracovný čas a navrhované znenie na 20 hodín týždenne v priemere presahuje polovicu ich pracovného času.  

 KOZ SR požaduje, aby boli doplnené tabuľky zhody dohôd so všetkými relevantnými smernicami EÚ a dohovormi MOP (doplniť do všetkých tabuliek zhody aj § 223 a nasl.). 
Nad rámec predloženého Návrhu zákona v Čl. II KOZ SR žiada doplniť časť Zákonníka práce, ktorá upravuje Dohody o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru takto:
§ 223 ods. 1 - vypustiť poslednú vetu alebo ju nahradiť vetou  "Na pracovnoprávny vzťah založený dohodami o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru sa primerane použijú ustanovenia Zákonníka práce."

Pripomienka je zásadná.

Ďalej KOZ SR žiada:
Vypustiť  zo Zákonníka práce § 226 ods. 3 - zásadná pripomienka

Vypustiť  zo Zákonníka práce v § 228 ods. 2 posledné dve vety - zásadná pripomienka

Vypustiť  zo Zákonníka práce v § 228a ods. 3 okrem prvej vety celý text v odseku - zásadná pripomienka.
K Článku IV

Bod 4

KOZ SR považuje za nevyhnutné aby sa navrhnuté ustanovenie § 11 ods. 8 zákona č.595/2003 Z. z. o dani z príjmov vzťahoval aj na príspevky platené zamestnancom a zamestnávateľom na doplnkové dôchodkové sporenie upravené zákonom č. 650/2004 Z. z.
Návrh záverov a odporúčaní:


Konfederácia odborových zväzov SR odporúča po zapracovaní pripomienok postúpiť Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony do ďalšieho legislatívneho konania.
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