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č. 6)
Stanovisko k návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy
Všeobecne k návrhu : 

V zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia zamestnancov (ďalej len „sociálni partneri"). 
Nakoľko sociálni partneri do zákonom ustanoveného termínu 15. júla 2012 nepredložili Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) dohodu o sume mesačnej minimálnej mzdy, v zmysle § 7 ods. 3 prvá veta zákona sú povinní bezodkladne predložiť ministerstvu svoje návrhy na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy.

V súlade s predmetným ustanovením zákona sociálni partneri predložili nasledujúce návrhy:

· Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky ako jeden zo zástupcov zamestnávateľov navrhla ponechať sumu minimálnej mzdy na doterajšej úrovni 327,20 eura,

· Republiková únia zamestnávateľov ako druhý zo zástupcov zamestnávateľov sa do 20. júla 2012 písomne nevyjadrila,

· zástupcovia Združenia miest a obcí Slovenska navrhli mierne zvýšenie minimálnej mzdy o 1,1 % na úroveň 330,80 eura pre zamestnanca, odmeňovaného mesačnou mzdou, najviac však do výšky 2,2 %, čo predstavuje sumu 334,40 eura,

· zástupcovia Konfederácie odborových zväzov Slovenskej republiky navrhli zvýšenie sumy minimálnej mzdy o 5,0 %, so zaokrúhlením sumy na celé eurá na 344 eur.

Ministerstvo v súlade s § 6 zákona posúdilo ekonomickú a sociálnu situáciu v Slovenskej republike za predchádzajúci kalendárny rok a očakávaný vývoj v roku 2012, v tom najmä vývoj spotrebiteľských cien, zamestnanosti, priemerných mesačných miezd a životného minima a v súlade s ustanovením § 7 ods. 3 druhá veta zákona pripravilo a na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky predkladá návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na 337,70 eura mesačne (nárast oproti súčasnej sume o 3,2 %).

Návrh na zvýšenie sumy minimálnej mzdy o 3,2 % zodpovedá očakávanému rastu priemernej mzdy za rok 2012 podľa prognózy Inštitútu finančnej politiky Ministerstva financií Slovenskej republiky z 11. júna t.r. 
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR k návrhu uplatňuje zásadnú pripomienku. 

Nadväzne na príslušné ustanovenia zákona o minimálnej mzde, AZZZ SR rokovala so zástupcami zamestnancov - vedením Konfederácie odborových zväzov SR. Z dôvodu zásadne rozdielnych stanovísk, argumentácie a pohľadov na problematiku sa nám nepodarilo dosiahnuť dohodu na úprave výšky minimálnej mzdy na rok 2013. Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR, vzhľadom na aktuálnu ekonomickú situáciu a stále vysokú nezamestnanosť, najmä vysoký počet dlhodobo nezamestnaných, stav nezamestnanosti v regiónoch a problémy absolventov a mladých ľudí s uplatnením sa na trhu práce a vo väzbe na pripravované konsolidačné opatrenia, ktoré významne zaťažia podnikateľov a zamestnávateľov, navrhuje nezvyšovať minimálnu mzdu na rok 2013, teda ponechať ju na tohtoročnej úrovni, vo výške 327,20 € za mesiac. 
V tejto súvislosti žiadame ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR i vládu SR, o zohľadnenie stanoviska AZZZ SR pri príprave a schvaľovaní návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy pre rok 2013.

Na základe uvedeného AZZZ SR nesúhlasí s predloženým návrhom na úpravu, zvýšenie sumy minimálnej mzdy v roku 2013 o 3,2 %.
Záver : 
AZZZ SR odporúča materiál prepracovať v zmysle uvedenej pripomienky.
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