Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o systéme identifikácie a sledovateľnosti výbušnín na civilné použitie sa predkladá mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2012.

Cieľom návrhu je transponovať do právneho poriadku Slovenskej republiky smernicu Komisie 2012/4/EÚ z 22. februára 2012, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2008/43/ES v súlade so smernicou Rady 93/15/EHS ktorou sa zriaďuje systém na identifikáciu a sledovanosť výbušnín na civilné použitie (Ú. v. EÚ L 50/18, 23.2.2012) a zabezpečiť tak kompatibilitu nášho právneho poriadku s právom Európskej únie.
Smernica 2008/43/ES bola transponovaná do právneho poriadku SR Nariadením vlády SR č. 322 z 23.júna 2010 a nadobudla účinnosť 5. apríla 2012.  Smernica komisie 2012/4/EÚ je novelou smernice 2008/43/ES a upravuje rozsah aplikovateľnosti pôvodnej smernice, z pôsobnosti ktorej vyníma zápaĺnice, bezpečnostné zápalnice a zápalky na iniciáciu strelivín. Podstatnejšou zmenou je, že vzhľadom na potrebu vývoja systémov potrebných na zavedenie systému na identifikáciu a sledovateľnosť výbušnín, ktoré si vyžadujú viac času ako sa pôvodne očakávalo, odkladá sa povinnosť výrobcov a dovozcov označovať výbušniny o jeden rok, t.j. táto povinnosť by mala začať platiť od 5. apríla 2013. Zároveň sa odkladá povinnosť týkajúca sa zhromažďovania údajov a vedenia evidencie o tri roky, t.j. tieto povinnosti by mali začať platiť od 5. apríla 2015. Odklad účinnosti smernice bol iniciovaný výrobcami aj spotrebiteľmi, vzhľadom k tomu, že niektoré výrobky sú príliš malé na to, aby sa dal na nich uviesť kód miesta výroby a elektronicky čitateľné informácie alebo niektorým iným výrobkom nie je technicky možné pripojiť jednoznačnú identifikáciu vzhľadom na ich tvar alebo dizajn. V týchto prípadoch by sa mala požadovaná identifikácia pripojiť ku každej najmenšej baliacej jednotke. Budúci technický pokrok môže umožniť umiestnenie kódu miesta výroby a elektronicky čitateľných informácií na týchto výrobkoch. Komisia by preto mala do konca roka 2020 vykonať preskúmanie s cieľom posúdiť, či požadované informácie je možné umiestniť na samotné výrobky.
Z dôvodu prehľadnosti  predkladáme nové nariadenie vlády v znení transpozície smernice 2012/4/EÚ tak, aby nedošlo pri aplikácii k pochybnostiam o zmenách a účinnosti. 

Nariadenie vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi platnými v Slovenskej republike, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako i  so záväzkami, ktoré pre Slovenskú republiku vyplývajú z členstva v Európskej únii.
Nariadenie vlády bude mať vplyv na rozpočet kapitoly 26 – Ministerstvo hospodárstva  Slovenskej republiky ako gestora implementácie nariadenia vlády na zabezpečenie vhodných technických systémov na zabezpečenie úloh štátnej banskej správy. Nariadenie vlády nebude mať vplyv na rozpočet sociálnej a zdravotnej poisťovne, ani na rozpočty vyšších územných samosprávnych celkov a miest a obcí. 
Nariadenie vlády bude mať vplyv na podniky v sektore výbušnín, zahrňujúcich výrobu, distribúciu, import, export. Náklady budú smerovať do presnej a úplnej evidencie prostredníctvom  informatizácie a logistiky, ktorou sa zabezpečí sledovateľnosť výrobkov a ich presná identifikácia až po koncového užívateľa.
Zavedený systém neovplyvní negatívne fungovanie podnikateľských subjektov. Spoločensko – ekonomické dôsledky budú mať pozitívny vplyv vzhľadom na prevenciu predchádzania škôd, ktoré by mohli byť spôsobené neoprávneným zneužitím výbušnín s dôsledkami na život, zdravie a majetok občanov Prínosom bude vyššia bezpečnosť a zabezpečenie a presadzovanie práva pri sledovaní pôvodu stratených alebo ukradnutých výbušnín, tým sťaženie ich zneužitia na protispoločenské správanie. Implementácia nariadenia vlády zavedie nový informačný systém s využitím existujúcich sieťových služieb s novými aplikačnými prvkami. 

B. Osobitná časť


Jednoznačná identifikácia výbušnín je nevyhnutná na zabezpečenie presnej a úplnej evidencie výbušnín vo všetkých fázach dodávateľského reťazca. Mala by sa zabezpečiť identifikácia a sledovateľnosť výbušniny od miesta výroby a jej prvého umiestnenia na trh až po koncového odberateľa s cieľom zabrániť zneužitiu a krádeži a pomôcť príslušným orgánom pri sledovaní pôvodu stratených alebo ukradnutých výbušnín, spravidla používaných na teroristické účely.

K § 1


Toto nariadenie vlády ustanovuje systém jednoznačnej identifikácie a sledovateľnosť výbušnín na civilné použitie, povinnosti výrobcov, dodávateľov a koncových odberateľov výbušnín, ako aj pôsobnosť orgánov štátnej banskej správy.


Nariadenie sa vzťahuje na všetky výbušniny vrátane tých, ktoré používajú osobitné zložky, akými sú ozbrojené sily Slovenskej republiky, Vojenská polícia, Vojenské spravodajstvo a všetky ďalšie uvedené v § 1 ods. 2.

Nevzťahuje sa na výbušniny vyrobené in situ, tzn. na výbušniny vyrobené na mieste výbuchu, na výbušniny prepravované a dodávané bez obalu alebo v čerpacích nákladných automobiloch na priamu vykládku do vrtného otvoru a na muníciu.

Novelou smernice sa z pôsobnosti vylúčili aj zápalnice, bezpečnostné zápalnice a zápalky  ktoré predstavujú nedetonujúce iniciačné prostriedky.
K § 2


Ide o základný pojmový mechanizmus, pomocou ktorého sa definuje výbušnina, roznecovadlo, systém jednoznačnej identifikácie, výrobca alebo dovozca.

K  § 3


Určujú sa povinnosti podnikateľa, štátnej banskej správy, upravujú sa podmienky jednoznačnej identifikácie. Podrobnosti sú uvedené v jednotlivých odsekoch § 3. 

V prípade opätovného  balenia výbušniny distribútormi je výbušninu a najmenšiu baliacu jednotku potrebné označiť jednoznačnou identifikáciou. Transpozíciou smernice 2012/4/EU sa táto povinnosť  bude uplatňovať až od apríla 2015.
K § 4


Pre účely tohto nariadenia sú výbušniny rozdelené do  7 skupín. V rámci týchto skupín je určený spôsob jednoznačnej identifikácie.
K § 5


Ustanovenie, ktoré by malo preventívne zabezpečiť zneužitie originálov nálepiek jednoznačnej identifikácie. Na sériovú dodávku výbušniny alebo roznecovadla výrobca alebo distribútor pre potreby koncových odberateľov môže použiť priľnavé odnímateľné kópie originálnej nálepky.

K § 6


Ustanovenie upravuje povinnosti výrobcov, dovozcov, distribútorov pri zabezpečení jednoznačnej identifikácie výbušnín a rozbušiek.


Medzi povinnosti patria vedenie evidencie o každej výbušnine vrátane typu výbušniny a koncovému odberateľovi, ktorému bola výbušnina dodaná, vedenie záznamov o mieste, kde sa výbušnina nachádza, v pravidelných intervaloch najmenej  jedenkrát za tri mesiace otestovať svoj systém zberu údajov, v uchovávaní zozbieraných údajov a v ich ochrane proti poškodeniu alebo zničeniu.


Ustanovenie upravuje aj povinnosti výrobcov, koncových odberateľov, dovozcov alebo distribútorov poskytovať Hlavnému banskému úradu informácie o pôvode výbušniny a mieste, kde sa nachádza počas jej životného cyklu a v povinnosti poskytnúť Hlavnému banskému úradu a Európskej únii meno a kontaktné údaje osoby, ktorá systém jednoznačnej identifikácie spravuje. Transpozíciou smernice 2012/4/EU sa tieto povinnosti  budú uplatňovať až od apríla 2015.
K § 7


Podnikateľ, ktorý odoberá výbušninu, túto môže odobrať iba od výrobcu, dovozcu alebo distribútora, ktorý má na výrobu, dovoz alebo distribúciu vydané povolenie alebo licenciu podľa osobitných predpisov. Koncový odberateľ vykonáva svoju vlastnú evidenciu tak, aby bol prehľad o tom, kde sa výbušnina alebo rozbuška nachádza. 

K § 8


Dozor nad dodržiavaním tohto nariadenia vykonávajú orgány štátnej banskej správy. V prípade zistenia neplnenia povinností uložených týmto nariadením, orgány štátnej banskej správy im uložia sankciu podľa § 44 až  45a zákona č. 51/1988 Zb. v znení neskorších predpisov.

K § 9


Zrušovacie ustanovenie, ktorým sa ruší nariadenie vlády č.322 z 23. júna 2010.
K § 10

Týmto nariadením vlády sa preberajú právne akty Európskych spoločenstiev a Európskej únie uvedené v Prílohe č. 2.

K § 11

Nariadenie vlády nadobúda účinnosť 5. apríla 2013 s výnimkou § 3 ods.4 a §6, ktoré sa budú uplatňovať od 5. apríla 2015.
K Prílohe č. 1


Príloha č. 1 uvádza vzor údajov jednoznačnej identifikácie výbušniny a elektronickej čitateľnej identifikácie v podobe čiarového alebo matricového kódu.

K Prílohe č. 2


Príloha č. 2 uvádza zoznam preberaných právnych aktov Európskych spoločenstiev a Európskej únie.
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