Predkladacia správa

Návrh zákona o puncovníctve a skúšaní drahých kovov (puncový zákon) a o zmene niektorých zákonov sa predkladá podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na 2. polrok 2012.

Cieľom predkladanej právnej úpravy je odstrániť problémy aplikačnej praxe                 a komplexne upraviť skúšanie drahých kovov, identifikáciu voľných drahých kameňov, práva a povinnosti fyzických osôb a právnických osôb, ktoré uvádzajú na trh výrobky z drahých kovov a neopracovaných diamantov a dohľad štátu nad touto činnosťou.

Návrh zákona definuje, čo sa považuje za výrobky z drahých kovov, upravuje zákonné rýdzosti pre zlatý, strieborný a platinový tovar, nakladanie s tovarom vyrobeným z kompozitných materiálov. Návrh ďalej vymedzuje pôsobnosť Puncového úradu Slovenskej republiky, zjednocuje definíciu pojmov „zodpovednostná značka“ a „výrobná značka“ podľa praxe aplikovanej v štátoch Európskej únie. 

           Navrhovaná právna úprava obsahuje aj ustanovenia upravujúce výkon kontroly dodržiavania tohto zákona. Dôležitou súčasťou zákona je vymedzenie priestupkov a iných správnych deliktov za porušenia jednotlivých ustanovení zákona, ktoré sú odstupňované podľa závažnosti porušenia. 
           Vzhľadom na uvedené skutočnosti sa predkladá návrh právnej normy, ktorá zabraňuje rozdielnemu výkladu jednotlivých ustanovení a zároveň neumožňuje jej obchádzanie. Súčasne je plne kompatibilná so súvisiacimi právnymi predpismi upravujúcimi príbuzné oblasti právnych vzťahov a zároveň plne zodpovedá záväzkom, ktoré na seba prevzala Slovenská republika v rámci medzinárodných vzťahov.

           Článkom II predloženého návrhu zákona sa mení zákon Slovenskej národnej rady          č. 372/1990 Zb. o priestupkoch z dôvodu zosúladenia s navrhovanou právnou úpravou. 

           Článkom III sa mení zákon č. 455/1991 Zb. živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) z dôvodu zosúladenia s navrhovanou právnou úpravou.
           Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, inými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s právom Európskej únie a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Prijatie novej právnej úpravy bude mať pozitívny aj negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a sociálne vplyvy, nebude mať vplyv na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti.
Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
Materiál bude po prerokovaní Legislatívnou radou vlády Slovenskej republiky predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
 
