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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

               dňa 20.8.2012
K bodu č. 9)

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 514/2003 Z. z. o zodpovednosti za škodu spôsobenú pri výkone verejnej moci a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu :
Podľa dôvodovej správy  je cieľom návrhu zákona vytvorenie legislatívnych podmienok na zlepšenie fungovania inštitútu zodpovednosti za škodu spôsobenú pri výkone verejnej moci, pričom sa vychádza z poznatkov aplikačnej praxe. Platná právna úprava sa súčasne spresňuje tak, aby nedochádzalo k výkladovým rozdielnostiam, ktoré komplikujú proces uplatňovania zodpovednosti za škodu spôsobenú pri výkone verejnej moci. 

Návrh zákona na dosiahnutie uvedeného účelu precizuje úpravu pôsobnosti orgánov konajúcich v mene štátu, dopĺňa  úpravu nesprávneho úradného postupu, zavádza právnu úpravu náležitostí žiadosti o predbežné prerokovanie nároku a uplatňovanie trov konania podriaďuje zásade účelnosti vynaložených nákladov. Jednoznačne sa vymedzuje vzťah medzi zákonom a  Občianskym zákonníkom a tiež správnym poriadkom. Mení sa aj koncept uplatňovania regresnej náhrady, kde sa navrhuje zohľadňovať formu zavinenia a umožňuje sa upustiť od vymáhania  nevymožiteľnej  regresnej náhrady.
Doterajšie znenie zákona ukladá štátu povinnosť vymáhať si regresnú náhradu od zodpovedného subjektu. Uplatňovania regresnej náhrady ako povinnosti je však v niektorých prípadoch problematické. 

Podľa návrhu zákona štát nebude mať dôvod pristupovať k vymáhaniu regresnej náhrady, ak zodpovedný subjekt konal v rozsahu jeho zákonných právomocí a ak postup zodpovedal skutočnostiam, ktoré mal alebo mohol mať zodpovedný subjekt k dispozícii v čase vykonania úkonu, a až následne v  konaní boli preukázané iné skutočnosti, ktoré  odôvodňovali iný záver.  

Ak by však škoda bola spôsobená svojvoľným rozhodnutím, ktoré zjavne nemá oporu v právnom poriadku  (napr. subjekt nevychádzal riadne zo skutočností, ktoré boli známe v čase začatia konania) štát bude musieť pristúpiť k vymáhaniu regresnej náhrady od zodpovedného subjektu. 

Ďalšou skupinou  sú prípady, kedy je regresná náhrada nevymožiteľná. Právna úprava sa dopĺňa o ustanovenie definujúce nevymožiteľnú regresnú náhradu. V  prípadoch nevymožiteľnej regresnej náhrady jej vymáhanie nedosahuje požadované účinky a štát od tohto postupu bude môcť upustiť, napr.  ak náklady vymáhania regresnej náhrady prevyšujú jej samotnú výšku.   

Novo sa upravuje povinnosť subjektov, voči ktorým si štát uplatnil regresnú náhradu tak, aby si po jej uhradení následne uplatňovali nárok voči zodpovedným zamestnancom. V prípade ak zodpovedný zamestnanec škodu spôsobil úmyselným konaním, bude subjekt povinný uplatňovať si škodu voči zodpovednému zamestnancovi. Ak je však spôsobená škoda z nedbanlivosti, bude mať subjekt možnosť posúdiť okolnosti prípadu a zvážiť upustenie od vymáhania nároku, napr. v prípade, ak by náklady vymáhania prevyšovali výšku vymáhanej sumy, alebo ak budú existovať okolnosti osobitného zreteľa, na ktoré subjekt môže prihliadať. 

Podľa vyjadrenia predkladateľa je návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi, súčasne je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie a nezakladá vplyvy na rozpočet verejnej správy. Návrh zákona nebude mať sociálne vplyvy, vplyv na podnikateľské prostredie, ani vplyvy na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 

Pripomienky k návrhu :

Návrh zákona vypracovalo Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2012 a na základe Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky. 


Návrh zákona bol predmetom riadneho pripomienkového konania a na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR sa predkladá bez rozporov.  
Záver :

ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
