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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 20.8.2012
K bodu č. 11)

Stanovisko

k návrhu zákona z ... 2012 o niektorých opatreniach v miestnej štátnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu:

Návrhom zákona sa majú vytvoriť legislatívne podmienky prechodu práv a povinností špecializovanej štátnej správy na úrovni krajov do pôsobnosti obvodných úradov v sídle kraja. Vláda Slovenskej republiky sa vo svojom programovom vyhlásení na roky 2012 až 2016 zaviazala prijať „legislatívne opatrenia  k vytvoreniu  novej štruktúry orgánov miestnej štátnej správy, ktorej dôležitým princípom bude integrácia pôsobnosti tzv. špecializovanej štátnej správy do jednotného štátneho úradu na čele s predstaviteľom vymenovaným vládou. Táto štruktúra zachová odborné a personálne riadenie a zodpovednosť odvetvových ústredných orgánov štátnej správy. Jednotný úrad štátnej správy sleduje zjednodušenie kontaktu občana so štátnou správou a zároveň zodpovedá záujmom transparentnosti, zodpovednosti za rozhodovacie procesy, efektívnosti vynakladania verejných prostriedkov a účinnosti kontroly. Občanovi i podnikateľovi sa tak umožní  vybaviť svoje záležitosti prostredníctvom jedného obslužného miesta. Vláda zároveň posúdi, v ktorých prípadoch sa integrácia v minulosti neosvedčila.“
Predkladaný materiál je, podľa predkladateľa prvou etapou naplnenia tohto cieľa. Predkladateľ navrhuje prechod majetku štátu v správe rušených úradov do pôsobnosti ministerstva vnútra. Taktiež, sa navrhuje zverenie personálnej pôsobnosti vo vzťahu k zamestnancom uvedených úradov do pôsobnosti ministerstva vnútra. 
Pripomienky k návrhu:

ZMOS, neuplatňuje k predmetnému návrhu žiadne zásadné pripomienky. Navrhuje predkladateľovi vysporiadať sa s rozporom medzi návrhom a programovým vyhlásením vlády. 
Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na schválenie.
                                                                                            
Jozef Dvonč
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