Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR SR dňa 20.8.2012
k bodu 4 
august  2012                                                                                          
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch, ktorých predmetom sú potraviny. 
 
Návrh predmetného zákona sa predkladá na základe Programového vyhlásenia vlády SR. 

Predložený návrh zákona reaguje v legislatívnej podobe na mnohé podnety a poznatky z praxe zistené Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR a Slovenskou poľnohospodárskou a potravinárskou komorou, ktoré preukazovali, že vo vzťahoch medzi odberateľmi a dodávateľmi potravín na Slovensku dochádza opäť zo strany odberateľov dodávaných potravín k zneužívaniu ich ekonomického postavenia.
Jedným z mnohých skutočností z uplatňovania nekalých praktík vo vzťahu k tuzemským dodávateľom potravín je aj pokles podielu slovenských potravín v prospech dovážaných. Kým v roku 2008 bol podiel vybratých základných potravín vyrobených na Slovensku približne 56 %, tak v roku 2011 to bolo už len okolo 47 %. Takto nízky podiel nebol zaznamenaný nikde inde v okolitých krajinách. Vyplýva to aj z faktu, že podmienkam obchodných reťazcov sa omnoho jednoduchšie prispôsobia nadnárodné potravinárske spoločnosti ako malé a stredné podniky, medzi ktoré patrí aj väčšina potenciálnych slovenských výrobcov a dodávateľov. 
Predložený návrh zákona o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch vytvára podmienky na zlepšenie dohľadu a hodnotenia situácie na vnútornom trhu s potravinami zamedzením niektorých praktík zneužívania ekonomického postavenia obchodných reťazcov.
KOZ SR v súvislosti s prijatím zákona očakáva zvýšenie podielu kvalitných slovenských potravín v našich obchodoch.    
KOZ SR v rámci pripomienkového konania k predmetnému návrhu zákona nemala zásadné pripomienky.  

Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť predmetný návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
