Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR SR dňa 20.8.2012
k bodu 8 
august  2012                                                                                          

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
 
Návrh predmetného zákona sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na 2. polrok 2012.
Návrh zákona nadväzuje na v súčasnosti platnú právnu úpravu vyberania, platenia a vymáhania úhrady, ktorá je však s účinnosťou k 1.1.2013 zrušená zákonom č. 397/2011 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 532/2010 Z. z. o Rozhlase a televízii Slovenska. Zároveň prináša viaceré zmeny, ktoré súvisia so zlúčením Slovenskej televízie a Slovenského rozhlasu do jednej verejnoprávnej inštitúcie.
Návrhom zákona sa tak ponechá v platnosti existujúci systém financovania verejnoprávneho vysielateľa založený na úhrade za služby verejnosti poskytované Rozhlasom a televíziou Slovenska v oblasti rozhlasového vysielania a televízneho vysielania (ďalej len „úhrada“) a príspevku zo štátneho rozpočtu podľa zákona o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok poskytovaného na základe zmluvy so štátom, ktorý je určený na uskutočnenie programov vo verejnom záujme, na uskutočnenie účelových investičných projektov alebo na úhradu výdavkov na zabezpečenie rozhlasového vysielania do zahraničia. 

Vplyv na hospodárenie domácností:

· pozitívne ovplyvnené budú domácnosti, v ktorých je platiteľom úhrady fyzická osoba, ktorá je poberateľom dôchodkových dávok – starobného dôchodku, predčasného starobného dôchodku, invalidného dôchodku, vdovského, vdoveckého alebo sirotského dôchodku ak nemá pravidelný príjem zo zárobkovej činnosti a nežije v domácnosti s osobou, ktorá ma takýto príjem. Takýmto osobám sa sadzba úhrady znižuje na polovicu,
· negatívny dopad bude u poberateľov výsluhových dôchodkov a poberateľov dôchodkových dávok s príjmom zo zárobkovej činnosti , ktorým už nárok na zníženú sadzbu úhrady nevzniká.
 

Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť predmetný návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
