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                     Bod č. 3 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky z ... 2012 , ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 104/2003 Z. z. o Akreditačnej komisii v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 558/2007 Z. z.
· materiál na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady dňa 20.08.2012
Stručný popis podstaty materiálu najmä jeho relevancie z pohľadu RÚZ
Návrh nariadenia vlády predkladá ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR z vlastnej iniciatívy.  

Obsah materiálu a dôvod jeho novelizácie: 

Cieľom sprehľadniť systém akreditácie činností vysokých škôl.
Podľa § 82 ods. 6 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) má nariadenie vlády upraviť spôsob výberu členov Akreditačnej komisie, postup pri výkone jej pôsobnosti a jej pracovných skupín, ako aj spôsob podávania a podrobnejší obsah žiadosti a podkladov na jej činnosť. 

 

Súčasne § 82 ods. 7 zákona ustanovuje, že pri posudzovaní spôsobilosti uskutočňovať študijný program sa postupuje podľa kritérií, ktoré schvaľuje ministerstvo. 

 

Na základe uvedeného, nie je opodstatnené, aby nariadenie vlády obsahovalo ďalšie podmienky/kritériá, ktoré má Akreditačná komisia zohľadňovať pri posudzovaní spôsobilosti uskutočňovať študijné programy vysokými školami (s výnimkou dočasného ponechania dvoch podmienok v prípade zdravotníckych študijných programov, ktoré zatiaľ v kritériách upravené nie sú). S cieľom odstránenia tohto nežiaduceho stavu sa navrhuje prijatie predmetného nariadenia vlády.

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:
Návrh nariadenia vlády nepredpokladá vplyv na verejné financie, sociálny ani environmentálny vplyv a ani vplyv na podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.

Postoj  RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ berie predložený materiál na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ nemá k predloženému materiálu žiadne pripomienky, berie ho na vedomie a odporúča ho na ďalšie legislatívne konanie. 

Zdroj: http://hsr.rokovania.sk/2012-10375-071/
_1381741397.bin

