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HSR SR dňa 20. 8. 2012







                     Bod č. 4 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

k návrhu zákona o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch, ktorých predmetom sú potraviny
· materiál na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady dňa 20.08.2012
Stručný popis podstaty materiálu najmä jeho relevancie z pohľadu RÚZ
Návrh zákona o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR z vlastnej iniciatívy, na základe Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky.
Cieľ a obsah materiálu a dôvod jeho novelizácie: 

Predkladateľ návrhu zákona si dáva za cieľ presadiť opatrenia, ktoré by zamedzili zneužívaniu ekonomického postavenia  odberateľa na vnútornom trhu s potravinami z hľadiska štruktúry tohto trhu a podielu  odberateľa a dodávateľa na tomto trhu, vyžadovaním jednostranných výhodných obchodných podmienok.

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:
Negatívny vplyv na podnikateľské prostredie bude v tom, že budú musieť zmluvy, v ktorých boli dohodnuté praktiky, ktoré sú týmto zákonom označené ako neprimerané prehodnotiť a podpísať nové zmluvy. Pozitívny vplyv sa má prejaviť tým, že na strane dodávateľov, ktorí nebudú musieť strpieť niektoré praktiky, ktoré sú dnes bežné a budú v budúcnosti označené ako neprimerané.

Pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy nie je možné v etape schvaľovania zákona vyčísliť. Nedá sa kvantifikovať aké budú výnosy z pokút vzhľadom na to, že nie je možné odhadnúť množstvo porušení ustanovení tohto zákona.

Postoj  RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ považuje predložený materiál za nesystémové riešenie, ktoré nevyrieši problémy dodávateľov a odberateľov. Naviac ide o oblasť  súkromnoprávnych vzťahov so zásadou zmluvnej voľnosti a rovnosti účastníkov, pričom navrhovaným zákonom sa zmluvná sloboda popiera. 
RÚZ berie predložený materiál na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.  
Zdroj: http://hsr.rokovania.sk/5752012-100/
_1381741397.bin

