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S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov

 
Návrh predmetného zákona predkladá Ministerstvo životného prostredia SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na 2. polrok 2012.

Návrhom zákona sa transponuje Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES o vytvorení systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v spoločenstve a vykonávacie právne akty Európskej Komisie, ktoré postupne nadobúdali účinnosť až do júla 2012 tak, aby sa v podmienkach SR zabezpečilo efektívne fungovanie schémy obchodovania a z pohľadu životného prostredia boli v schéme obchodovania začlenení prevádzkovatelia, ktorí majú významný vplyv na celkové emisie skleníkových plynov. 
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania ako návrh novely zákona, ktorým sa mení  a dopĺňa zákon č. 572/2004 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Zásadné pripomienky KOZ SR k návrhu uvedenej novely boli predmetom rozporového konania dňa 1.8.2012 a v zmysle jeho záverov boli vykonané úpravy v znení nového zákona.

Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť predmetný návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
