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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 24.9.2012
K bodu č. 9)

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 

Všeobecne k návrhu:

Združenie miest a obcí Slovenska v rámci pripomienkového konania uplatnilo viaceré zásadné pripomienky. 

Ako všeobecnú zásadnú pripomienku ZMOS uplatnil:

Upozorňujeme, že predmetná úprava právnych vzťahov, najmä kogentné ustanovenia týkajúce sa obmedzenia zmluvnej voľnosti pri určení dátumu splatnosti záväzku sa bude musieť premietnuť nie len do dokumentov upravujúcich postupy riadiacich orgánov pre čerpanie štrukturálnych fondov a ostatných mechanizmov pomoci, ale aj do ich aplikačnej praxe. Rovnaký postup bude musieť byť aplikovaný pri postupoch štátu pri refundácii nákladov odstraňovania živelných udalostí a podobne. Považujeme tieto zmeny za rovnako naliehavé, ako je naliehavá transpozícia Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2011/7/EÚ zo 16. februára 2011 o boji proti oneskoreným platbám v obchodných transakciách.

Predkladateľ uvedenú pripomienku neakceptoval, a to ani v návrhu uznesenia vlády SR, ktorým by sa uložila príslušným ministrom úloha spočívajúca k úprave postupov v ich právomoci, a predloženie legislatívnych úprav tých predpisov, ktorých úpravu si predkladaná zmena Obchodného zákonníka vyžiada. 

Dovoľujeme si upozorniť na možné riziká prameniace s právnej neistoty vo vzťahoch, kde obce na jednej strane vstupujú do obchodných vzťahov realizujúc tak úlohy orgánu verejnej správy, prípadne napĺňajúc záväzky SR a na druhej strane sú závislé od mechanizmov financovania (predovšetkým refundácie) týchto úloh, ktoré nepodliehajú právnemu režimu obchodných vzťahov. V prípade, ak mechanizmy financovania takýchto vzťahov nebudú obdobne upravené hrozí, že obce, v záujme ochrany schopnosti poskytovať iné verejné služby do obchodných vzťahov vstupovať nebudú, alebo na druhej strane, budú obce znášať sankcie z nesplatených záväzkov za dodané tovary a služby.

Pripomienky k návrhu:

ZMOS žiada v zmysle uvedeného upraviť návrh uznesenia vlády SR.
Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na schválenie po zapracovaní pripomienky. 

                                                                                            
Jozef Dvonč
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