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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 24.9.2012

K bodu č. 1)

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v  znení  neskorších  predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:

V predloženom návrhu zákona sa navrhujú úpravy viacerých oblastí podmienok prevádzkovania hazardných hier. V materiáli sa upresňuje pôsobnosť obce v oblasti hazardných hier, precizujú sa informačné výstupy Finančného riaditeľstva SR predkladané Ministerstvu financií SR a zavádzajú sa ďalšie spresnenia vyplývajúce z poznatkov z praxe, napr. používanie pojmu kasína, vyčíslenie základného imania a sankcií v mene euro, postupy pri nakladaní s finančnou zábezpekou. Návrh zákona tiež modifikuje podmienky prevádzkovania vybraných druhov hazardných hier v herniach. 

V rámci prevencie a boja proti závislosti na hazardných hrách sa navrhuje zaviesť povinnosť pre prevádzkovateľov hazardných hier zverejniť pre hráčov na herných zariadeniach informáciu o telefónnom čísle na špecializované zdravotnícke zariadenie, pôsobiace v oblasti prevencie, diagnostiky a liečby látkových a nelátkových závislostí a sprísňuje sa možnosť umiestnenia reklamy upozorňujúcej na výšku výhry alebo na možnosť získania výhry, a to tak, aby nebola viditeľná z vonkajšej strany budov, resp. priestorov, v ktorých sa prevádzkujú hazardné hry. 
Ďalším opatrením v tejto oblasti je sprísnenie ustanovení, týkajúcich sa stáleho dozoru v herni tak, aby osoby, ktoré vykonávajú túto činnosť, mali s prevádzkovateľom uzatvorený pracovno-právny vzťah a zároveň tieto osoby budú musieť byť trvale prítomné v herni. Keďže pre herne neplatí povinná vzdialenosť od školy, školských zariadení a pod., nemenej dôležitým opatrením je stanovenie minimálneho počtu hracích zariadení, aby prevádzkovateľ mohol prevádzkovať herňu. Týmto opatrením sa predpokladá zníženie počtu herní.  Súčasne v rámci boja proti závislosti na hazardných hrách sa stanovuje, že počet zariadení prevádzkovaných mimo herne môže byť v maximálnom počte dve hracie miesta. Limitovanie počtu vybraných zariadení v herniach, najmä výherných prístrojov a terminálov videohier by malo prispieť k poklesu celkového počtu prevádzok v blízkosti zariadení s vyššou kumuláciou mladistvých osôb, ktoré patria medzi  ľahko ovplyvniteľné ponukou rýchleho získania peňazí a tým i zraniteľné z hľadiska reálneho posúdenia možnosti výhier v hazardných hrách. 
Obmedzenie počtu zariadení spolu s ďalšími opatreniami by malo eliminovať nielen priamu dostupnosť hazardných hier mladistvým, ale aj všeobecný kontakt s hazardom a prispieť tak k zníženiu príležitostí na hranie a zamedzeniu vzniku prípadných závislostí na hazarde u tejto skupiny obyvateľstva.
Navrhuje sa úprava sadzieb odvodov pre niektoré druhy hazardných hier a spresnenie postupov prevádzkovateľov technických zariadení a videohier pri predkladaní hlásení obciam v súvislosti s ich odvodovými povinnosťami.
Navrhovaná zmena zákona č. 145/1995 Z. z o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov súvisí so zavedením správneho poplatku za vydanie vyjadrenia obce k umiestneniu technických zariadení alebo zariadení používaných pri prevádzkovaní videohier. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Na rokovane Hospodárskej a sociálnej rady SR sa návrh zákona predkladá s rozporom nakoľko neboli akceptované zásadné pripomienky predložené Združením miest a obcí Slovenska, Generálnou prokuratúrou SR a Asociáciou prevádzkovateľov videohier.
Pripomienky k návrhu:

Združenie miest a obcí Slovenska v dôsledku potreby konsolidácie verejných financií a v dôsledku dlhodobého prepadu výnosu dane z príjmov FO, ktorý spôsobil, že obciam chýbajú finančné prostriedky na financovanie všeobecne prospešných služieb, trvá na požiadavke zvýšenia príjmov obcí z odvodov z hazardných hier prevádzkovaných prostredníctvom technických zariadení obsluhovaných priamo hráčmi a z hazardných hier prevádzkovaných prostredníctvom videohier na území obcí. Navrhované zvýšenie príjmov obcí z odvodov hazardných hier umožní zmierniť prepad finančných prostriedkov na financovania tvorby a ochrany životného prostredia, sociálnej starostlivosti, telovýchovy, športu, kultúrnych aktivít a iných verejnoprospešných činností obyvateľov miest a obcí a zároveň zmierniť negatívne dopady prevádzkovania hazardných hier na obyvateľstvo obcí. 
V bodoch 32. a 33. žiadame zmeniť znenie § 37 ods. 1 
a) písm. k) nasledovne: 

„V § 37 ods. 1 písm. k) sa číslo „3 600“ nahrádza číslom „3 800“ a číslo „900“ sa nahrádza číslom „1 000“. 

b) písm. l) nasledovne: 

„V § 37 ods. 1 písm. l) sa číslo „3 900“ nahrádza číslom „2500“ a číslo „800“ číslom 2 500“. 

K dodatočne zaslaným navrhovaným zmenám v návrhu zákona poznamenávame, že tieto zmeny významne menia postavenie obcí pri prevádzkovaní hazardných hier. Vypracovanie zodpovedného stanoviska si žiada viac časového priestoru ako bol členom HSR SR poskytnutý. Predbežne zasielame k navrhovaným zmenám nasledovné pripomienky: 
K bodom 12 a 13 návrhu novely

12. V§ 10 ods. 5 písm. d) sa slová „ktoré z hazardných hier podľa § 3 ods. 2 písm. b) až e), h) a i) nie je možné prevádzkovať na jej území“ nahrádzajú slovami „že hazardné hry podľa § 3 ods. 2 písm. b), d), e) a i) nie je možné prevádzkovať na jej území, ak v súvislosti s hraním hazardných hier dochádza k narúšaniu verejného poriadku v obci, pričom toto všeobecne záväzné nariadenie obce musí platiť na celom území obce a musí sa vzťahovať na všetky hazardné hry podľa § 3 ods. 2 písm. b), d), e) a i)“.

Ustanovenie v takomto znení nerieši prípady prevádzkovateľov, ktorým bola udelená licencia prevádzkovateľa hazardnej hry, ktorému bola udelená individuálna licencia na prevádzkovanie obcou zakázanej hazardnej hry pred nadobudnutím účinnosti všeobecného záväzného nariadenia. Z toho pohľadu sa nám javil zrozumiteľnejší predchádzajúci návrh, v ktorom bolo jasne stanovené, že toto všeobecné záväzné nariadenie nevzťahuje na tieto prípady do doby skončenia platnosti tejto individuálnej licencie. 

13. § 10 sa dopĺňa odsekom 6, ktorý znie:„(6) O skutočnosti, či v obci dochádza k narúšaniu verejného poriadku v súvislosti s hraním hazardných hier rozhodujú obyvatelia obce v miestnom referende.“.

Pojem verejný poriadok nie je definovaný v žiadnom predpise, a nie je zriedkavé, že s jeho použitím či výkladom majú problém dokonca i súdy. Dá sa povedať, že ide predovšetkým o písané aj nepísané pravidlá správania sa, ktorých rámec stanovuje zákonná úprava, dobré mravy a zvyklosti. Podľa ministerstva zdravotníctva, odboru krízového manažmentu, verejným poriadkom je taká úroveň spoločenských vzťahov vznikajúcich a prejavujúcich sa pri správaní ľudí prevážne na verejnosti, regulovaných sociálnymi normami, ktoré sú podľa charakteru miesta, času a verejnej mienky nevyhnutnou podmienkou pre fungovanie verejnej správy, činnosť právnických a podnikajúcich fyzických osôb, pre život občanov, sú v súlade so zásadami stanovenými právnym poriadkom, ale aj s názormi spoločnosti na správanie ľudí. 

 Z uvedeného jednoznačne vyplýva, že na to, aby posúdzujúci rozhodol, či je verejný poriadok zachovaný resp. narušený, je nevyhnutné, aby poznal viaceré skutočnosti, napr. aj právny poriadok. Nie je trúfalé tvrdenie, že tento pozná len máloktorý obyvateľ. Ak teda dáme do rúk obyvateľov rozhodovanie o tak dôležitej, dá sa povedať i odbornej otázke, dosiahneme to, že sa pri rozhodovaní budú riadiť len subjektívnými pocitmi, ktorých pôvod nie je v znalosti pomerov vo všetkých uvedených sférach. Z toho dôvodu rozhodovanie jednotlivca, a tak samotný výsledok referenda, bude neobjektívny a vonkoncom nie odborný, v následku čoho môže dôjsť k nesprávnemu posúdeniu vplyvu tak dôležitého činiteľa ako je prevádzkovanie hazardu v obciach. 

K bodu 46 návrhu novely
„§ 58i Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. januára 2013“
Ustanoveniam uvedeným v tomto bode chýba úprava situácie, s ktorou rátal prvý návrh novely, a síce, či môže prevádzkovateľ hazardnej hry, ktorý z dôvodu vydania všeobecne záväzného nariadenia obce podľa § 10 ods. 5 písm. d) musel počas platnosti individuálnej licencie na prevádzkovanie obcou zakázanej hazardnej hry skončiť s jej prevádzkovaním na území tejto obce, túto hazardnú hru opäť prevádzkovať do skončenia platnosti príslušnej licencie, a od akého dátumu. Nakoľko v praxi vznikali výrazné nezhody v tejto veci, považujeme za nevyhnutné, aby sa zákon s tým vysporiadal.
Záver:

Žiadame doplniť návrh zákona o pripomienky ZMOS. 

Jozef Dvonč 







               predseda

