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č. 14)
Návrh zákona o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

Všeobecne k návrhu : 

Návrh zákona o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na 2. polrok 2012.

Návrh zákona  sa predkladá z dôvodu transpozičnej povinnosti Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES z 13. októbra 2003 o vytvorení systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v spoločenstve v platnom znení.

Návrh zákona  bol pripravovaný, tak aby reflektoval na vykonávacie právne akty Európskej Komisie, ktoré nadobúdali účinnosť postupne v priebehu rokov 2010 až 2012 s ukončením  v júli 2012. 

Návrh zákona  tak okrem Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES z 13. októbra 2003 o vytvorení systému obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov v spoločenstve v platnom znení implementuje niektoré opatrenia súvisiace s monitorovaním a nahlasovaním emisií skleníkových plynov (Nariadenie Komisie (EÚ) 2012/601); overovaním správ o emisiách, správ o tonokilometroch a akreditácií overovateľov (Nariadenie (EÚ) 2012/600); zriaďujúcu register Únie na obdobie obchodovania začínajúce 1. januára 2013 a na nasledujúce obdobia obchodovania v rámci systému Únie na obchodovanie s emisnými kvótami (Nariadenie Komisie (EÚ) 1193/2011); ustanovujúcu prechodné pravidlá harmonizácie bezodplatného prideľovania emisných kvót podľa článku 10a smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES (Rozhodnutie Komisie 2011/278/EÚ); stanovujúcu určité obmedzenia vzťahujúce sa na využívanie medzinárodných kreditov z projektov priemyselných plynov (Nariadenie Komisie (EÚ) 550/2011); o referenčných hodnotách na bezplatné pridelenie emisných kvót skleníkových plynov prevádzkovateľom lietadiel podľa článku 3e smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES (Rozhodnutie Komisie 2011/638/EÚ); o harmonograme, správe a iných aspektoch obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov formou aukcie podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/87/ES (Nariadenie Komisie (EÚ) 1031/2010). 

Návrh zákona upravuje obchodovanie s emisnými kvótami skleníkových plynov v Slovenskej republike, v Európskej únii a medzi osobami registrovanými v Slovenskej republike a osobami registrovanými v krajinách uvedených v prílohe B Kjótskeho protokolu, ktoré podporuje znižovanie emisií skleníkových plynov ekonomicky výhodným spôsobom, obchodovanie s emisnými kvótami znečisťujúcich látok, práva a povinnosti toho, kto prevádzkuje alebo riadi stacionárnu prevádzku a prevádzkovateľov lietadiel, ostatných účastníkov schémy obchodovania a účastníkov systému obchodovania, pôsobnosť orgánov štátnej správy.

Ďalším z  dôvodov prípravy nového návrhu zákona je zosúladenie právneho stavu s potrebami praxe. 

Účelom návrhu zákona je zabezpečiť efektívne fungovanie schémy obchodovania v podmienkach Slovenskej republiky tak, aby z pohľadu životného prostredia boli v schéme obchodovania začlenení prevádzkovatelia, ktorí majú významný vplyv na celkové emisie skleníkových plynov v Slovenskej republike. 

Návrhom zákona sa novelizuje zákon č. 80/1997 Z. z. o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky v znení neskorších zákonov, ktorým sa Exportno-importnej banke rozširujú právomoci aj na výkon funkciu aukcionára.

Návrhom zákona sa novelizuje zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde                       o zmene a doplnení niektorých zákonov z dôvodu rozšírenia účelov na ktoré je možné poskytnúť prostriedky fondu a úpravy podmienok poskytnutia podpory. 

Predkladaný návrh zákona nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí ani na rozpočty vyšších územných celkov, životné prostredie a ani sociálne vplyvy. 

Návrh zákona má pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti a na podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 18. júna 2012 do 9. júla 2012 ako návrh zákona, ktorým sa mení  a dopĺňa zákon č. 572/2004 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Zásadné pripomienky, ktoré uplatnili k návrhu novely zákona napríklad  Úrad vlády SR, AZZZ SR, RÚZ, KOZ SR, Americká obchodná komora SR a KLUB 500 sa týkali   nutnosti pripraviť nový návrh zákona o obchodovaní s emisnými kvótami. Rozporové konanie s týmito pripomienkujúcimi subjektmi sa uskutočnilo 1. augusta 2012.

Predkladaný návrh zákona nebol predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 11. septembra 2012. Návrh zákona je upravený v zmysle stanoviska sekretariátu Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a  pripomienok uplatnených na jej zasadnutí.

Návrh zákona o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá bez rozporov.

 Návrh zákona bol na medzirezortnom pripomienkovom konaní. Pripomienky pripomienkujúcich subjektov sú v návrhu zákona zapracované. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR k uvedenému návrhu zákona uplatňuje nasledovnú zásadnú pripomienku :

k § 10 ods. (6): 

za posledné slovo textu ods. (6) žiadame doplniť slová „najneskôr do 28. februára“.

Odôvodnenie: podľa nášho názoru je potrebné, aby bolo jasne zadefinované do akého termínu táto povinnosť ministerstvu vzniká.

Záver : 
AZZZ SR odporúča predložiť materiál na ďalšie legislatívne konanie.  
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