Predkladacia správa

Podnet

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predseda Národnej rady Slovenskej republiky požiadal vládu Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska k návrhu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Renáty Zmajkovičovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov (tlač 203).
Na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál predkladá z hľadiska vecnej príslušnosti minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR.
Stručný obsah

Nová právna úprava sa podrobne venuje umiestňovaniu reklamných a propagačných zariadení. Hlavným cieľom návrhu zákona je obmedziť  umiestňovanie reklamných a propagačných zariadení. Návrh zákona presne vymedzuje, kde nie je možné umiestňovať tieto zariadenia, t. j. kde to zákon výslovne zakazuje. 
Stanovisko
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky má k predloženému poslaneckému návrhu zákona tieto pripomienky:

Legislatívno-technické nedostatky poslaneckého návrhu zákona:
- v navrhovanom bode 1 § 8 ods. 11 je v prvej vete potrebné za slovami „v súvisle zastavanom území“ vypustiť slovo „obce“ a ďalej vypustiť slovo „len“ ako nadbytočné.
- v navrhovanom bode 1 § 8 ods. 12 je potrebné za slová „Skládky materiálov“ doplniť slová „reklamné, informačné a propagačné zariadenia“.

- v navrhovanom bode 1 § 8 ods. 12 je potrebné nahradiť slová „v priestore križovatky a v rozhľadovom poli vodiča a v križovatke“ slovami „v priestore križovatky a v rozhľadovom poli vodiča na križovatke“, prípadne iným vhodným slovným spojením.
- k navrhovanému bodu 2 § 10 ods. 3 upozorňujeme, že ochranné pásma upravuje § 11 ods. 1 platného cestného zákona, podľa ktorého pre jednotlivé druhy a kategórie pozemných komunikácií určí šírku ochranných pásem vykonávací predpis, a to pri diaľniciach a cestách vyšších tried v rozsahu 50 až 100 metrov od osi priľahlého jazdného pásu, pri cestách nižších tried a miestnych komunikáciách 15 až 25 metrov od osi vozovky, nad a pod pozemnou komunikáciou. Aj preto je potrebné zvážiť, či zo systematického hľadiska nie je vhodnejšie v § 10 stanoviť všeobecne zákaz umiestňovania týchto zariadení na pozemných komunikáciách a v ich ochranných pásmach, a ochranné pásma upraviť v § 11.
- v navrhovanom bode 2 § 10 ods. 3 je potrebné v druhej vete spresniť slová „okrem označenia prevádzky“ alebo slová „okrem označenia prevádzky“ nahradiť slovami „Okrem označenia sídla právnickej osoby, trvalého pobytu fyzickej osoby, označenia prevádzkarne alebo organizačnej zložky právnickej osoby alebo fyzickej osoby obchodným menom“, pretože samotný pojem „prevádzka“ je všeobecný, používa sa predovšetkým na označenie činnosti, napríklad nepretržitá, letná prevádzka. Taktiež podľa § 2 ods. 2 písm. a) zákona č. 147/2001 Z. z. o reklame a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov reklamou nie je označenie sídla právnickej osoby, trvalého pobytu fyzickej osoby, označenie prevádzkarne alebo organizačnej zložky právnickej osoby alebo fyzickej osoby obchodným menom, ako aj označenie budov, pozemkov a iných nehnuteľných vecí alebo hnuteľných vecí vo vlastníctve alebo v nájme týchto osôb.
- k navrhovanému bodu 3 je potrebné zvážiť navrhovanú úpravu aj v kontexte na stavebný zákon, najmä § 88 až 93 stavebného zákona.

- v navrhovanom bode 3 § 10 ods. 4 je potrebné zosúladiť používanie pojmu „vlastník alebo užívateľ“, pretože raz sa používa pojem „vlastník alebo užívateľ“, na inom mieste „vlastník alebo užívateľ nehnuteľnosti“, prípadne „vlastník alebo užívateľ reklamného, informačného a propagačného zariadenia“ alebo „vlastník pozemku alebo stavby“.
- v navrhovanom bode 3 § 10 ods. 4 je potrebné slová „vlastníkovi alebo správcovi cesty“ nahradiť slovami „tomu, kto má vlastnícke alebo iné právo k pozemku alebo stavbe, na ktorom je zariadenie umiestnené“, pretože podľa platného stavebného zákona nemožno nariadiť odstránenie vlastníkovi alebo správcovi cesty. Zároveň je potrebné upraviť poslednú vetu v súlade s navrhovanou zmenou.
- v navrhovanom bode 3 § 10 ods. 5 je potrebné slovo „ju“ nahradiť slovom „hnuteľnú vec“ a v odseku 8 na konci slová „s ich“ nahradiť slovami „s jej“.

- v celom navrhovanom bode 3 je potrebné taktiež slová „vlastník alebo správca cesty“ nahradiť slovami „vlastník alebo správca pozemnej komunikácie“, vzhľadom na platné znenie cestného zákona, ak účelom nebolo zužovať pojem len na správcu ciest.

- v navrhovanom bode 5 je potrebné slová „v rozhľadovom poli vodiča a v križovatke“ nahradiť slovami „v rozhľadovom poli vodiča na križovatke“ vzhľadom na vyššie uvedenú pripomienku k bodu 1 § 8 ods. 12. Ďalej je potrebné za slová „skládky materiálov“ doplniť slová „informačné, reklamné a propagačné zariadenia“.
- v navrhovanom bode 6 je potrebné v úvodnej vete písmena „k) a l) nahradiť písmenami „i) a j)“.

- v navrhovanom bode 6 § 22a ods. 1 písm. l) je potrebné vypustiť slovo „ alebo nezakryje“ vzhľadom na navrhovaný bod 7.
- navrhovaný bod 8 je potrebné upraviť rovnako ako bod 5.

- v navrhovanom bode 11 § 24d ods. 3 je potrebné slovo „ciest“ nahradiť slovami „pozemných komunikácií“.

- v celom poslaneckom návrhu zákona je potrebné jednotne používať spojenie „informačné, reklamné a propagačné zariadenia“.

- doložku zlučiteľnosti je potrebné upraviť v súlade s prílohou č. 1 k Legislatívnym pravidlám vlády SR.
Predložený poslanecký návrh bol predmetom pripomienkového konania od 13.9.2012 do 21.9.2012.
K predloženému poslaneckému návrhu povinne pripomienkujúce subjekty neuplatnili žiadne zásadné pripomienky.
K predloženému poslaneckému návrhu uplatnili zásadné pripomienky tieto subjekty: Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky (19), Združenie miest a obcí Slovenska (10), Fórum kreatívneho priemyslu (2), Rada pre reklamu (11) a Klub reklamných agentúr Slovenska (1).

Záver
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas s predloženým poslaneckým návrhom, ak v ďalšom legislatívnom procese v Národnej rade Slovenskej republiky budú do poslaneckého návrhu zapracované  zmeny a doplnenia, ktoré ministerstvo navrhuje v tejto predkladacej správe.
