Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR SR dňa 9.10.2012
/k bodu 2/

október 2012                                                                                         

S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
Návrh zákona predkladá Ministerstvo životného prostredia SR v snahe nepredlžovania absencie transpozície rámcovej smernice EÚ a vzhľadom na reálnu hrozbu značnej hospodárskej škody v dôsledku podanej žaloby na Slovenskú republiku. 

Podľa predkladateľa prevzatie rámcovej smernice si vyžiadalo zmenu niektorých zákonných definícií. Taktiež dochádza k zmene v hierarchii odpadového hospodárstva, pričom dôraz sa má klásť na predchádzanie vzniku odpadu a na znižovanie nepriaznivých vplyvov odpadu na životné prostredie a zdravie ľudí. 

KOZ SR konštatuje, že navrhovaný zákon jasne nevymedzuje spracovávanie nebezpečného odpadu na území Slovenskej republiky, čo v svojej podstate odporuje Bazilejskému dohovoru, ktorého signatárom je aj Slovenská republika a ktorý okrem iného stanovuje, že pri rastúcom medzinárodnom záujme je potrebné sprísniť riadenie pohybu nebezpečných a iných odpadov cez hranice štátov a obmedziť takýto pohyb na čo najmenšiu mieru.  Z toho  dôvodu  KOZ SR  navrhuje, aby do navrhovaného znenia zákona (§ 23, ods. 4) bolo doplnené, že nebezpečný odpad, ktorý vznikol na území Slovenskej republiky, sa prednostne zhodnotil v Slovenskej republike z dôvodu ochrany životného prostredia a verejného zdravia. V prípade, že takého zhodnotenie nebezpečného odpadu na území Slovenskej republiky nie je možné z dôvodu nedostatočných technických možností, nedostatočných kapacít alebo vhodnosti miesta zneškodňovania, zhodnotí sa takýto nebezpečný odpad v inom členskom štáte EÚ. 
KOZ SR považuje uvedenú pripomienku za zásadnú. 

KOZ SR upozorňuje, že v prípade neakceptovania tejto pripomienky, bude mať navrhované znenie tohto zákona negatívny dopad nielen na podnikateľské prostredie, ale najmä na štátny rozpočet a sociálne prostredie, s čím predkladateľ nepočíta ani v doložke vplyvov. V tejto súvislosti KOZ SR predpokladá, že dôjde k ohrozeniu funkčnosti existujúcich kapacít na spracovávanie nebezpečných a iných odpadov v Slovenskej republike ako aj k ohrozeniu predovšetkým zamestnanosti v tomto odvetví, kde v súčasnosti existuje okolo 1500 pracovných miest. Zároveň by došlo k strate podpory domáceho priemyslu vo výške presahujúcej 100 mil. eur z recyklačných poplatkov obyvateľstva a stratám na daniach okolo 40 mil. eur. Samozrejmosťou by bola strata získaných materiálových surovín z recyklácie. V prípade spracovania odpadu na území iných štátov neexistuje tiež možnosť kontroly a preverenie spracovania vyvezených odpadov, čo by vytvorilo diskriminačné podmienky pre domáce podnikateľské subjekty.

Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona po zapracovaní uvedenej zásadnej pripomienky predložiť na ďalšie legislatívne konanie.

