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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 30.10.2012

K bodu č. 11)

Stanovisko

k Návrhu zmien a doplnení legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky
Všeobecne k návrhu:
Navrhuje sa zriadenie štyroch stálych pracovných komisií, ktorými sú Stála pracovná komisia pre finančné právo, Stála pracovná komisia pre správne právo, Stála pracovná komisia pre občianske právo, obchodné právo a trestné právo a Stála pracovná komisia pre technické  právne predpisy. Náklady na činnosť stálych pracovných komisií nesú ústredné orgány štátnej správy, pri ktorých predmetné komisie pôsobia. 

Účelom zriadenia komisií je posudzovanie špecifických právnych vzťahov formulovaných podzákonnými normami (vyhláška, výnos, opatrenie). 
.
Pripomienky k návrhu:
ZMOS neuplatňuje k predmetnému návrhu žiadne zásadné pripomienky. Navrhuje však predkladateľovi nad rámec účelu predkladaného návrhu zvážiť predĺženie lehôt na predkladanie pripomienok sociálnymi partnermi, prípadne k predpisom, ktoré sa dotýkajú územnej samosprávy na 20 pracovných dní s tým, že plynutie lehoty sa bude počítať odo dňa nasledujúceho po dni zverejnenie. 

Tento návrh je odôvodnený tým, že sociálnym partnerom je potrebné umožniť širšiu diskusiu o návrhoch v rámci ich vnútorných štruktúr, získanie potrebných odborných vyjadrení a podobne, čim sa v konečnom dôsledku zvýši kvalita predkladaných pripomienok a teda aj návrhov predkladaných zákonov Národnej rade SR. Jež žiaľ bežnou praxou, že návrhy sú zverejnené na pripomienkové konanie neskoro popoludní a tým sa pre pripomienkujúce subjekty fakticky skracuje lehota na spracovanie a zaslanie pripomienok. 
Nechávame tiež na zváženie transformáciu legislatívnych pravidiel vlády do podoby zákona. Zabezpečila by sa tak vyššia úroveň dodržiavania legislatívnych pravidiel predkladateľmi právnych noriem a to najmä povinných príloh návrhu, ich spracovanie a obmedzilo by sa  príležitostné skracovanie lehôt na predkladanie pripomienok v rámci medzirezortného pripomienkového konania bez naplnenia podmienok platných legislatívnych pravidiel. 
Záver:
Združenie miest a obcí Slovenska navrhuje HSR odporučiť vláde Slovenskej republiky predložený návrh na schválenie. 
Jozef Dvonč 
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