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HSR SR dňa 30.10.2012








Bod č. 11 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zmien a doplnení legislatívnych pravidiel vlády  Slovenskej republiky
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 30.10.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Úrad vlády SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na druhý polrok 2012
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
Účelom predkladaného návrhu  je predovšetkým opätovné zriadenie stálych pracovných komisií Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. Stále pracovné komisie už v minulosti existovali, boli však  v  Štatúte Legislatívnej rady vlády SR schválenom uznesením vlády SR č. 693 z 13. októbra 2010 vypustené. Aplikačná prax však preukázala plné opodstatnenie ich existencie. Oproti minulosti sa navrhuje zriadiť štyri stále pracovné komisie – Stála pracovná komisia pre finančné právo, Stála pracovná komisia pre správne právo, Stála pracovná komisia pre občianske právo, obchodné právo a trestné právo a Stála pracovná komisia pre technické  právne predpisy.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ k materiálu nepredložil vypracovanú doložku vplyvov
Postoj RÚZ k materiálu
Cieľom predloženého materiálu návrhu  je predovšetkým opätovné zriadenie stálych pracovných komisií Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. RÚZ berie vznik týchto pracovných komisií na vedomie, a dúfa, že ich opätovná existencia povedie k skvalitneniu legislatívneho procesu a k zlepšeniu normotvorby.
Nad rámec uvedeného materiálu však RÚZ konštatuje, že existuje značný priestor na zlepšenie kvality legislatívneho procesu a to najmä  v oblasti práce rezortných koordinačných skupín, v oblasti transpozície európskej legislatívy,  využívania inštitútu legislatívneho zámeru a prípravnej fázy tvorby legislatívy celkovo, využívania skrátených pripomienkových konaní, tvorby doložiek vplyvov a kvantifikácie dopadov jednotlivých predpisov a transparentnosti legislatívneho procesu. RÚZ je pripravená v týchto oblastiach spolupracovať s kompetentnými štátnymi orgánmi a predložiť aj písomné návrhy na zlepšenie uvedených procesov.
Predložený materiál berie RÚZ na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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