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č. 11)
Návrh zmien a doplnení legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky
Všeobecne k návrhu : 

          Úrad vlády Slovenskej republiky  predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR  návrh  Štatútu Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a návrh zmien a doplnení Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky.

          Účelom predkladaného návrhu  je predovšetkým opätovné zriadenie stálych pracovných komisií Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. Stále pracovné komisie už v minulosti existovali, boli však  v  Štatúte Legislatívnej rady vlády SR schválenom uznesením vlády SR č. 693 z 13. októbra 2010 vypustené. Aplikačná prax však preukázala plné opodstatnenie ich existencie. Oproti minulosti sa navrhuje zriadiť štyri stále pracovné komisie – Stála pracovná komisia pre finančné právo, Stála pracovná komisia pre správne právo, Stála pracovná komisia pre občianske právo, obchodné právo a trestné právo a Stála pracovná komisia pre technické  právne predpisy.

          S uvedeným návrhom štatútu úzko súvisí aj návrh na zmeny a doplnenia Legislatívnych pravidiel vlády SR. Navrhuje sa úprava tých ustanovení legislatívnych pravidiel, ktoré sa týkajú úloh a činnosti stálych pracovných komisií legislatívnej rady vlády.

Návrh Štatútu Legislatívnej rady vlády SR a návrh zmien a doplnení Legislatívnych pravidiel vlády SR je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právom Európskej únie.

 

      Vplyvy predkladaného návrhu na rozpočet verejnej  správy,  podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti sú uvedené  v doložke vybraných vplyvov.
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR odporúča doplniť návrh nasledovne :
 

V návrhu zmien a doplnení Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky sa vkladajú nové body 1. a 2., ktoré znejú:

 

1. V Čl. 13 odsek 2 sa za prvú vetu vkladá nová druhá veta, ktorá znie:

"Ak sa návrhom zákona mení alebo dopĺňa iný zákon, musí návrh zákona obsahovať aj úplné znenie tohto zákona, v ktorom predkladateľ zapracuje zmeny vyplývajúce z návrhu zákona.".

 

2. V čl. 14 odsek 4 sa na konci pripája táto veta "Minister, štátny tajomník, vedúci iného pripomienkujúceho orgánu alebo jeho zástupca môžu uplatniť zásadné pripomienky v elektronickej podobe; v takomto prípade nie je potrené písomné uplatnenie zásadných pripomienok.".

 

Doterajšie body 1 až 6 sa označujú ako body 3 až 8.

 

Odôvodnenie k bodu 1: Navrhuje sa povinnosť predkladateľa súčasne s návrhom zákona predložiť aj úplné znenie zákona alebo zákonov, ktoré sú návrhom zákona menené alebo dopĺňané. Táto povinnosť sa bude vzťahovať len na prípady, ak budú návrhom zákona menené alebo dopĺňané iné zákony. Úplné znenie predkladateľ vyhotoví tak, že navrhované zmeny zapracuje do platného a účinného zákona, ktorý sa má návrhom zákona meniť alebo doplniť. Uvedená zmena prispeje k zvýšeniu prehľadnosti pripomienkového konania, jeho zjednodušeniu a zvýšeniu jeho kvality tým, že pripomienkujúce subjekty, ale aj samotný predkladateľ, získajú kvalifikovanejší prehľad o podobe a vzájomných súvislostiach navrhovaných zmien.
 

Odôvodnenie k bodu 2: Zasielanie zásadných pripomienok v písomnej forme stratilo svoje opodstatnenie a v súčasnosti vytvára zbytočnú administratívnu záťaž pre pripomienkujúce subjekty. Zasielanie všetkých pripomienok v elektronickej podobe je v súlade so súčasným stupňom vývoja spoločnosti, šetrí prírodné zdroje a uľahčí vyhodnotenie pripomienkového konania. Rovnako je navrhovaná zmena v súlade s doterajšou praxou pripomienkujúcich subjektov, keď sú zásadné pripomienky zasielané písomne, ale zároveň prostredníctvom Portálu právnych predpisov aj v elektronickej podobe. Zároveň zostáva zachovaná možnosť podávať zásadné pripomienky písomnou formou pre prípad, že pripomienkujúci subjekt nedisponuje potrebným technickým vybavením.
Záver : 
AZZZ SR berie na vedomie preložený návrh  a odporúča zapracovať do Legislatívnych pravidiel vlády SR predložené pripomienky, s cieľom skvalitnenia a zjednodušenia legislatívneho procesu.
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