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S T A N O V I S K O

k Návrhu zmien a doplnení legislatívnych pravidiel vlády SR

Stále pracovné komisie  pri Legislatívnej rade vlády už v minulosti pôsobili a preto  ich opätovné zriadenie považuje KOZ SR za pozitívny krok 
v skvalitnení legislatívneho procesu. Predloženým návrhom sa zriaďujú 4 stále pracovné komisie, a to pre finančné právo, pre občianske, obchodné a trestné právo, pre správne právo a pre technické predpisy. V minulosti ako samostatná pôsobila aj komisia  pre pracovné právo a právo sociálneho zabezpečenia.
	Preto v čl. 7 návrhu Štatútu Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky odporúčame opätovne zriadiť stálu pracovnú komisiu Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky pre pracovné právo a právo sociálneho zabezpečenia.  Ide o oblasť nespochybniteľného celospoločenského významu, so zreteľne  určenými hranicami vecnej pôsobnosti a agenda týkajúca sa tejto oblasti by mala byť sústredená v pôsobnosti samostatnej stálej komisie.  Skutočnosť, že návrh Štatútu nerieši  postup prideľovanie jednotlivých materiálov stálym pracovným komisiám,  vytvára z pohľadu KOZ SR riziko pre zachovanie kontinuálnosti a vzájomnej previazanosti „nižších“ všeobecne záväzných predpisov so základnými zákonmi. Vytvára tak priestor pre vznik zbytočných kompetenčných sporov v jednotlivých oblastiach práva, najmä však v tých, ktoré nemajú zriadenú vlastnú stálu komisiu.
Závery a odporúčania 
KOZ SR odporúča Návrh zmien a doplnení legislatívnych pravidiel vlády SR po zapracovaní zásadnej pripomienky KOZ SR predložiť na legislatívne konanie.


	


