Predkladacia správa
Zákon č. 181/2011 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky bol vypracovaný na základe § 8a a § 37d zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý nadobudol účinnosť 1. júla 2011. Nový návrh zákona, ktorý nahradí pôvodný zákon č. 181/2011 Z. z. je vypracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2012.

Dôvodom vypracovania predkladaného nového návrhu zákona bola  nutnosť reagovať na problémy, ktoré vznikli v aplikačnej praxi a ktoré neboli pôvodným zákonom dostatočne pokryté, ďalej ministerstvo jeho vypracovaním sledovalo zjednodušenie, resp. zefektívnenie systému poskytovania dotácií a taktiež zavedenie nového druhu dotácie, a to dotácie v oblasti výskumu, vývoja a inovácií.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.

Návrh zákona nezakladá nároky na verejné financie. Bude mať pozitívny sociálny vplyv a vplyv na informatizáciu spoločnosti. Nebude mať vplyv na životné prostredie a podnikateľské prostredie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého Ministerstvo financií SR prostredníctvom zásadnej pripomienky žiadalo vypustiť nový dotačný titul týkajúci sa výskumu, vývoja a inovácií z dôvodu jeho nárokov na rozpočet verejnej správy. K tejto zásadnej pripomienke sa dňa 18. októbra 2012 uskutočnilo rozporové konanie, na ktorom sa rozpor nepodarilo odstrániť. Dňa 26. októbra 2012 sa uskutočnilo rozporové konanie na úrovni štátnych tajomníkov, na ktorom bol rozor k uvedenej zásadnej pripomienke odstránený. V rámci medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR požadovalo prostredníctvom zásadnej pripomienky zmenu zavedenej pojmológie týkajúcej sa priemyselného výskumu. Tento rozpor bol dňa 24. októbra 2012 na rozporovom konaní uskutočnenom na úrovni štátnych tajomníkov taktiež odstránený.

Návrh zákona bol dňa 30. októbra 2012 predmetom rokovania Hospodárskej a sociálnej rady SR a na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR sa predkladá bez rozporu.   
