Informácia

Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky a Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky o ťažbe zlata technológiou kyanidového lúhovania
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (ďalej len „MŽP SR“) a Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „MH SR“) na základe záznamu č. 48103/2012 z plenárneho zasadnutia Hospodárskej a sociálnej rady SR k bodu 12 konaného dňa 30. 10. 2012 predkladajú na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky informáciu o ťažbe zlata technológiou kyanidového lúhovania.  
V tejto súvislosti uvádzame, že ťažba zlata kyanidovým lúhovaním nie je dobývacou metódou, tak ako sa vo verejnosti častokrát spomína. Technológia  kyanidového lúhovania sa v banskej činnosti používa v úpravárenskom procese pri úprave rudy, ktorou sa z vyťaženej rudy získáva lúhovaním fianálny produkt - rýdze zlato. 
Technologické možnosti úpravy zlatých rúd

Z hľadiska možností úpravy zlatých rúd je rozhodujúce poznanie genetického typu zrudnenia a väzby zlata v ňom, čo je podmienkou určenia technológie úpravy tak, aby bola zaručená maximálna výťažnosť zlata pri najefektívnejšom usporiadaní technologickej schémy.

Úprava zlatonosných rúd je charakterizovaná špecifickými znakmi, ktoré majú viacmenej všeobecnú platnosť pre všetky spracovávané typy rúd.    

Vo všeobecnosti sú v súčasnosti ekonomicky ťažiteľné rudy s obsahom 2 až 5 g.t-1 Au pri povrchovom dobývaní a 5 až 10 g.t-1 Au pri hlbinnom dobývaní, a to v závislosti od genetického typu zrudnenia a jeho technologického a ekologického spracovania.

V súčasnosti sa vo svete používajú 4 rôzne technologické postupy na získavanie zlata z rúd:

1.
Gravitačná technológia, ktorá oddeľuje voľné (makroskopické) zlato. Gravitačný koncentrát sa môže získať postupnými gravitačnými stupňami odlučovania až do konečného produktu, ktorý sa potom taví. Táto metóda je účinná len v prípade, ak je v rude prítomné makroskopické zlato. 

2.
Flotačná  technológia je chemický spôsob rozdružovania, založený na výberovom spájaní vzduchových bubliniek s tuhými časticami vo vodnom prostredí.. Používa sa zvyčajne na získanie zlata ak sa objavuje vo frakcii menšej ako je 0,075 mm, alebo je asociované so sulfidickými minerálmi. Prvotný flotačný koncentrát môže byť ďalej purifikovaný dodatočnými stupňami flotácie až po produkt vhodný na tavenie.

3.
Lúhovacia technológia sa zvyčajne používa, ak drahé kovy nie sú extrahovateľné gravitačne, ani flotáciou. Najčastejšie sa vo svete používa technológia CIL (Carbon In Leach), ktorá využíva na extrahovanie zlata kyanid sodný (NaCN) a na sorpciu zlato-kyanidových komplexov aktívne uhlie.

4.
Štvrtou alternatívou technológie je vhodná kombinácia týchto troch základných technologických postupov.
Kyanidové lúhovanie predstavuje v súčasnosti jednu z najrozšírenejších technológií extrakcie zlata, zároveň je to však v súčasnosti technológia najviac medializovaná, najmä vo vzťahu k tvorbe a ochrane životného prostredia. Moderné lúhovacie technológie sú takmer výlučne postavené na modifikáciách CIL procesu a sú optimalizované z hľadiska výťažnosti ako aj spotreby a recyklácie chemických látok. 
Najväčšie banské spoločnosti už desiatky rokov hľadajú plnohodnotnú alternatívu za kyanid sodný používaný pri extrakcii zlata v úsilí dosiahnuť zníženie nákladov na úpravu rudy. Ako možná náhrada kyanidov bolo vytipovaných viacero činidiel, okrem tých, ktoré sa používali pred zavedením kyanizácie. Niektoré z nich boli odskúšané aj poloprevádzkovými alebo prevádzkovými pokusmi. 

Priebeh procesu s tiosulfátom je veľmi komplikovaný, navyše si vyžaduje prítomnosť amoniaku s vysokou spotrebou činidiel. Zlato-tiosulfátový komplex je desaťkrát slabší, než zlato-kyanidová substancia. Navyše, zatiaľ sa nepodarilo vyvinúť optimálny spôsob na získanie kovového zlata z tiosulfátového lúhovacieho roztoku na prevádzkovej úrovni.

Ako možná náhrada kyanidu bola tiež overovaná tiomočovina, jej komplexy so zlatom sú však 15-krát slabšie ako zlato-kyanidové. Lúhovanie tiomočovinou musí prebiehať v ultrakyslom prostredí, vyžadujúcom si špeciálnu aplikáciu materiálov a postupov, čo zvyšuje prevádzkové náklady a riziká. Ako možný karcinogén predstavuje tiomočovina potenciálne zdravotné riziko.

Všetky alternatívne procesy extrakcie, o ktorých by sa mohlo uvažovať ako o náhrade kyanizácie, sú buď menej účinné, nákladnejšie, alebo náročné na technologické podmienky a vyžadujúce si veľké množstvá a koncentrácie rôznych chemikálií. Výskum zatiaľ nenašiel technológiu, ktorá by sa dala v blízkej budúcnosti použiť ako alternatíva kyanidového lúhovania. Tiež je potrebné poukázať na to, že doterajšie štúdie popisujúce alternatívne technológie sa viac zameriavali na samotný proces extrakcie zlata, menej už postupom na detoxifikáciu či recykláciu lúhovacích roztokov v prevádzkových podmienkach, alebo bezpečnému skladovaniu a manipulácii s chemikáliami.
Stav prieskumu a ťažby v Slovenskej republike

Na Slovensku je so stavom k 1. januáru 2012 evidovaných 11 ložísk zlatých a strieborných rúd, na ktorých bolo zistených a overených 58 372 tis. t bilančných, v súčasnosti využiteľných zásob a 113 852 tis. t nebilančných zásob, ktoré sú v súčasnosti nevyužiteľné, ale podľa predpokladu budú využiteľné v budúcnosti. V súčasnosti sa ložiskový geologický prieskum na overenie zlatej mineralizácie vykonáva na 30 určených prieskumných územiach.

Ťažené je iba ložisko Banská Hodruša I, na ktorom sa ročne vyťaží v priemere 30 tis. t drahokovových rúd, z ktorých sa vyrába flotačný koncentrát; finálna úprava získavania zlata sa realizuje mimo územia Slovenska.  

Rozsiahly a systematický ložiskový geologický prieskum na ložisku Kremnica bol realizovaný hlavne v šesťdesiatych rokoch a v osemdesiatych rokoch minulého storočia. Od roku 2005 začala kanadská spoločnosť Tournigan Gold Corporation prostredníctvom organizácie Kremnica GOLD, s.r.o., Banská Bystrica v oblasti Šturca intenzívny vrtný geologický prieskum. Výsledkom bol výpočet zásob Au-Ag rúd v množstve 25 205 tis. t bilančných voľných zásob s priemerným obsahom 1,5 g.t-1 Au a 10,8 g.t-1 Ag, ktorý bol schválený v roku 2007. Ložiskový geologický prieskum zameraný na spresnenie zásob na ložisku bol ďalej vykonávaný v rokoch 2007 až 2011, výsledkom bol interný výpočet zásob v roku 2012, ktorý vyčíslil množstvo zlata na 35 t a striebra na 275 t. V súčasnosti je dobývací priestor prevedený na organizáciu Kremnica Gold Mining, s.r.o., Banská Bystrica, ktorú v roku 2009 získala britská spoločnosť Ortac Resources plc. Organizácia Kremnica Gold Mining, s.r.o., Banská Bystrica má podľa banského zákona právo na dobývanie výhradného ložiska alebo inú banskú činnosť v rozsahu a za podmienok ustanoveným banským zákonom a zákonom o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe.

Na určenom prieskumnom území Detva od roku 2005 realizovala spoločnosť  Eastern Mediterranean Resources Slovakia (EMED), s.r.o., Banská Štiavnica (neskôr so sídlom v Detve) ložiskový geologický prieskum výsledkom ktorého bol schválený výpočet zásob zlatých rúd v množstve 31,5 mil. t bilančných zásob s priemerným obsahom 0,79 g.t-1 Au a 108,7 mil. t nebilančných zásob s obsahom 0,51 g.t-1 Au schválený v roku 2010. V tom istom roku bolo vydané osvedčenie o výhradnom ložisku a bolo určené chránené ložiskové územie. V roku 2011 sa na ložisku Detva realizoval vrtný prieskum hlbších častí ložiska zameraný na overenie hĺbkového pokračovania ložiska. V prípade, že by sa potvrdil výskyt súvislých zón s vyšším obsahom Au, bolo by možné prehodnotiť plánovanú technológiu ťažby a uvažovať o podpovrchovom dobývaní rudy. V súčasnosti prebieha konanie o určenie dobývacieho priestoru, ktoré patrí do kompetencie MH SR.
Legislatívny rámec

V rámci svojich kompetencií MŽP SR: 

-
určuje prieskumné územia na vykonávanie ložiskového geologického prieskumu,

-
posudzuje a schvaľuje výpočty zásob výhradných ložísk (ložísk vyhradených nerastov, medzi ktoré patria podľa banského zákona aj nerasty, z ktorých možno priemyselne vyrábať kovy), 

-
vydáva osvedčenia o výhradnom ložisku,

-
vydáva povolenie na použitie technológie kyanidového lúhovania,

-
vydáva záverečné stanovisko k procesu posudzovania na životné prostredie,

-
spolu s MH SR je ústredným orgánom štátnej správy a štátneho dozoru pre nakladanie s ťažobným odpadom.

Rozhodovanie o práve na dobývanie ložísk výhradných nerastov, povoľovanie banskej činnosti, úprava a zušľachťovanie nerastov, patrí do kompetencie štátnej banskej správy a MH SR. Povoleniu banskej činnosti predchádza proces posudzovania vplyvov navrhovaných činností na životné prostredie, ktorého účelom je určiť opatrenia, ktoré zabránia alebo zmiernia znečisťovanie životného prostredia, prípadne eliminujú jeho poškodzovanie. Navrhovateľ musí analyzovať všetky dopady ťažby a úpravy drahokovového zrudnenia na životné prostredie, vrátane vplyvu na zdravie, flóru, faunu, biodiverzitu, pôdu, klímu, ovzdušie, vodu, krajinu, prírodné lokality, hmotný majetok, kultúrne dedičstvo a vzájomné pôsobenie medzi týmito faktormi. Súčasťou posudzovania musia byť tiež navrhnuté opatrenia na prevenciu, elimináciu, minimalizáciu alebo kompenzáciu vplyvov na životné prostredie a na verejné zdravie. Proces posudzovania vplyvov na životné prostredie sa zavŕši záverečným stanoviskom MŽP SR, v ktorom sa uvedie, či sa odporúčajú navrhované činnosti realizovať, za akých podmienok a s akým požadovaným rozsahom ich sledovania a vyhodnocovania, alebo či sa ich realizácia neodporúča. Záverečné stanovisko zohľadní všetky doručené písomné stanoviská orgánov štátnej správy, obcí a zainteresovanej verejnosti.  

Podľa banského zákona je na použitie technológie kyanidového lúhovania nevyhnutné povolenie MŽP SR, ktoré žiadosť o vydanie povolenia zamietne, ak žiadateľ k predmetnej žiadosti nepriloží:

-
technický popis technológií, na použitie ktorých sa povolenie žiada,

-
preukázanie skutočnosti, že nie je možné použiť inú technológiu ako technológiu kyanidového lúhovania,

-
súhlasné stanovisko obce, v katastrálnom území ktorej sa má použiť spracovanie, respektíve úprava nerastov metódou kyanidového lúhovania, alebo v ktorej má byť umiestnená skládka (úložisko, odkalisko) odpadov z banskej činnosti,
-
súhlasné stanovisko obcí bezprostredne susediacich s príslušnou obcou,
-
súhlasné stanovisko samosprávneho kraja, v územnom obvode ktorého sa tieto obce nachádzajú.

Súhlasné stanoviská obcí a vyššieho územného celku (samosprávneho kraja) musia byť vydané formou uznesenia zastupiteľstva, inak sú neplatné.

Podľa zákona č. 514/2008 Z. z. o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu a o zmene a doplnení niektorých predpisov v znení neskorších predpisov koncentrácia kyanidu rozložiteľného v slabej kyseline v mieste vypúšťania kalu z úpravárenského zariadenia nesmie prekročiť:

-
pri odkaliskách, ktorým sa do účinnosti tohto zákona (15. december 2008) udelilo povolenie na ich prevádzku alebo ktoré sú už k tomuto dátumu v prevádzke,

-
50 ppm od účinnosti tohto zákona,

-
25 ppm od 1. mája 2013,

-
10 ppm od 1. mája 2018,

-
pri odkaliskách, ktorým sa udelilo povolenie po 1. máji 2008, 10 ppm.
Postoj Európskej komisie k problematike používania kyanidovej technológie

K uzneseniu Európskeho parlamentu zo dňa 5. mája 2010 o všeobecnom zákaze používania kyanidovej metódy pri ťažbe v Európskej únii Európska komisia dňa 23. júna 2010 po dôkladnej analýze problematiky vydala vyhlásenie, v ktorom uvádza, že všeobecný zákaz použitia kyanidu v banskom priemysle nie je opodstatnený z environmentálnych ani zo zdravotných dôvodov. Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2006/21/ES z 15. marca 2006 o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2004/35/ES, zahŕňa prísne požiadavky zaisťujúce dostatočnú úroveň bezpečnosti úložísk banských odpadov. Požadované limitné hodnoty kyanidu na najnižšiu možnú úroveň použitím najlepšie dostupných techník prakticky znamenajú zneškodnenie použitého kyanidu pred jeho uložením na odkalisko. Európska komisia vyhlásila, že bude pokračovať v sledovaní technologického pokroku v tomto odvetví za účelom zistenia, či sú najlepšie dostupné techniky v praxi používané spôsobom vyžadovaným smernicou a v rámci svojej pôsobnosti prijme všetky potrebné opatrenia na zabezpečenie jej dôslednej implementácie v praxi.
Záver

Ročne sa na celom svete vyrobí 1,1 mil. t kyanidu, z toho sa len 6 % používa v banskom priemysle. Kyanizáciou bolo získaných asi 90 % zlata vyprodukovaného v ostatných dvadsiatich rokoch. Technológia lúhovania kyanidom sa dnes používa v 95 % zariadení na získavanie zlata vo vyše 400 banských prevádzkach na celom svete. Z európskych v súčasnosti ťažených ložísk sa proces lúhovania používa na švédskych a španielskych ložiskách, v Turecku, vo Fínsku a v Grécku. Kyanid sa v podstatnej miere využíva v automobilovom, chemickom, farmaceutickom, kozmetickom a potravinárskom priemysle a v žiadnom z nich nie je iniciovaný zákaz aplikácie kyanidu. Prijaté legislatívne opatrenia o úplnom zákaze použitia kyanizácie v ťažobnom priemysle sú vo svete ojedinelé a sú v súčasnosti predmetom kontroverzných diskusií. Okrem Českej republiky, ktorá je mimochodom jeden z najväčších producentov kyanidu v Európe,  je zákaz použitia kyanizácie v ťažobnom priemysle platný ešte v Nemecku, v Maďarsku, v troch provinciách v Argentíne a v jednom štáte v USA.

Reštrikčné snahy zamerané na celoplošný zákaz používania kyanidového lúhovania v ťažobnom priemysle nie sú nasmerované na minimalizáciu aplikácie kyanidu aj v iných odvetviach a na iné účely. Využívanie najlepšie dostupných techník, medzi ktoré patria aj lúhovacie technológie spolu s neutralizáciou kyanidu, minimalizujú riziká pre životné prostredie a verejné zdravie; pri týchto činnostiach je však nevyhnutné prísne rešpektovanie opatrení vyplývajúcich z procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie a permanentné vykonávanie predbežných a následných kontrol zo strany prevádzkovateľov a štátneho dozoru.

Zásady bezpečnosti práce s kyanidom pri jeho výrobe, transporte, skladovaní a použití sú rozpracované a zakotvené v Medzinárodnom kódexe nakladania s kyanidom, ktorý je nezávislým auditovým mechanizmom a programovým dokumentom iniciatívy združujúcej ťažiarov, výrobcov a prepravcov kyanidu a ktorý nastavuje prísnejšie pravidlá aplikácie kyanidu nad rámec platnej legislatívy. Od zavedenia týchto pravidiel v certifikovaných prevádzkach neboli zaznamenané žiadne havárie súvisiace s použitím tejto technológie.
MŽP SR a MH SR v súčasnosti neuvažujú o zákaze aplikácie metódy kyanidového lúhovania. Súčasný legislatívny rámec pre danú problematiku je dostatočný najmä v nadväznosti na zákon o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu, zákon o posudzovaní vplyvov na životné prostredie ako aj banský zákon, ktorý uvádza, že pri úprave a zušľachťovaní nerastov sa použijú také postupy, ktoré umožnia využiť vydobyté nerasty čo najúplnejšie, s čo najväčšou výťažnosťou ich úžitkových zložiek a s najmenším odpadom.

MŽP SR a MH SR akceptujú  skutočnosť, že kyanid je na Slovensku podľa banského zákona povolenou technológiou a aj podľa regulatívov Európskej únie je jeho použitie v banskom priemysle najlepšie dostupnou technológiou. Stotožňujú sa so stanoviskom, ktoré  vydala Európska komisia k rezolúcii Európskeho parlamentu z mája 2010, na základe ktorého je všeobecný zákaz neopodstatnený, pretože súčasný legislatívny rámec nastavuje prísne pravidlá na použitie tejto technológie. 
Výskyt, charakter a množstvo prírodných zdrojov je determinované charakterom geologického prostredia. MŽP SR a MH SR sa z tohto pohľadu riadia „Surovinovou politikou pre oblasť nerastných surovín“ a „Koncepciou trvalo udržateľného využívania zdrojov“. Ich východiská sú v súlade so zásadami a prioritami environmentálnej politiky, národnej stratégie trvalo udržateľného rozvoja a stratégie regionálneho rozvoja. Tieto princípy platia aj pre hodnotenie ťažby zlata a sú aplikovateľné na rozhodovacie procesy štátnej správy a regionálnej samosprávy, ale aj pre stimulovanie nových ekonomických aktivít.  
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