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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 26.11.2012
K bodu č. 4)

Stanovisko

k Informácii o priebehu a výsledkoch 101. zasadnutia Generálnej konferencie Medzinárodnej organizácie práce, ktoré sa uskutočnilo v Ženeve od 30. mája 2012                      do 14. júna 2012
Všeobecne k návrhu:
Je zaujímavé mať možnosť sprostredkovane vnímať témy, procesy a spôsoby tripartitného dialógu na medzinárodnej úrovni a rokovať o nich v čase prebiehajúceho štrajku učiteľov. Najmä informácie zachytené v prílohe č. 4 k interpretácii práva na štrajk ako práva vyplývajúceho, resp. nevyplývajúceho z dohovoru MOP č. 87 a výhradám zamestnávateľov k možnému jednostrannému, či tendenčnému „výkladu“ práva na štrajk výborom expertov. 

Z informácie, ktorá je predložená okrem iného vyplýva zásadná otázka, ktorú je potrebné analyzovať, zodpovedať a zobrať si prípadné ponaučenie aj v právnych predpisoch SR a to, či pri presadzovaní a argumentácii vo vzťahu k ratifikácii dohovorov MOP a následným legislatívnym návrhom neboli neprimerane používané argumenty, ktoré neboli výsledkom tripartitného konsenzu ale do istej miery subjektívnym odborným názorom netripartitného orgánu. 
Z pohľadu zamestnávateľov v územnej samospráve by bolo nepochybne uvítané, keby MOP oceňovala rovnakým rešpektom zamestnávateľov vo verejnom sektore aký venujú títo zamestnávatelia MOP. Títo zamestnávatelia však, aspoň podľa dostupných informácií a tiež možno zavádzajúcich výkladov nie sú oprávnení vystupovať v pozícii zamestnávateľov na rokovaniach MOP. 

Nepochybne prínosné a inšpiratívne pre partnerský trojstranný sociálny dialóg sú aj odporúčania Medzinárodnej organizácie práce o národných minimálnych mierach sociálnej ochrany č. 202 z roku 2012 (príloha č. 1), Rezolúcia a závery o kríze v zamestnávaní mladých (príloha č. 2), či rezolúcia a závery týkajúce sa opakovanej diskusie k základným zásadám a právam pri práci (príloha č. 3).
Pripomienky k návrhu:
ZMOS neuplatňuje k predmetnej informácii žiadne pripomienky. 
Záver:
Združenie miest a obcí Slovenska navrhuje HSR aby predmetnú informáciu vzala na vedomie. 
Jozef Dvonč 







               predseda
