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Predkladacia správa

Vypracovanie návrhu zákona o Štátnom fonde rozvoja bývania vyplýva z Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2012 a má za cieľ podporiť rozvoj sociálneho nájomného bývania a revitalizáciu obytného prostredia s preferovaním integrovaných stratégií. Súčasne je zámerom integrovať nové nástroje finančného inžinierstva (napr. JESSICA) s cieľom dosiahnuť vzájomné pôsobenie s ostatnými ekonomickými nástrojmi pre čo najširší rozvoj v oblasti bývania a obytného prostredia.

Uznesením č. 96/2010 z 3. 2. 2010 bola schválená Koncepcia štátnej bytovej politiky do roku 2015. Z bodu B.8 predmetného uznesenia vyplýva úloha „pripraviť návrh právneho rámca pre uplatnenie nových ekonomických nástrojov štátu pre stimuláciu investorov pri rozvoji súkromného nájomného sektoru“.

V štátnom rozpočte sa každoročne vyčleňujú finančné prostriedky určené na rozvoj bývania. V období rokov 1996 až 2011 Štátny fond rozvoja bývania uzavrel 44 276 zmlúv  a poskytol podporu v celkovej výške 1 784,24 mil. eur, pričom zo štátneho rozpočtu bolo na tento systém podpory vyčlenených 1 442,02 mil. eur. Počas tohto obdobia získali svoje postavenie aj ďalšie finančné systémy, ktorými sú stavebné sporenie alebo hypotekárne úverovanie. Možno konštatovať, že tieto dva finančné systémy sa stali dostupnými pre takmer celé obyvateľstvo (s výnimkou nízkopríjmových občanov). Z uvedeného dôvodu je možno vidieť zmeny v smerovaní podpory zo Štátneho fondu rozvoja bývania. Od začiatku fungovania fondu až do roku 2005 smerovalo cca 50-90 % poskytnutých podpôr na obstaranie bytov do vlastníctva fyzických osôb, od roku 2006 smeruje na tento účel len cca 25 %. Väčšia časť poskytnutých podpôr smeruje do výstavby nájomných bytov a obnovy existujúceho bytového fondu. 

V nadväznosti na tento vývoj, je možné zo strany štátu pristúpiť k smerovaniu podpory z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania najmä do oblasti obstarávania nájomných bytov, či už vo verejnom alebo súkromnom sektore a obnovy bytového fondu. 

V súčasnosti je poskytovanie podpory z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania upravené zákonom č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov. Vzhľadom na rozsah zmien a doplnení bolo vypracované nové znenie zákona. 
K návrhu zákona bolo uskutočnené medzirezortné pripomienkové konanie, v rámci ktorého bolo uplatnených celkom 282 pripomienok, z toho 80 zásadných.

Ústredné orgány  štátnej správy uplatnili 91 pripomienok, z toho 14 zásadných pripomienok (Ministerstvo financií SR, Ministerstvo práce sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo spravodlivosti SR a Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR) z ktorých bolo 8 akceptovaných, 2 čiastočne akceptovaných a 4 neakceptované.
Na rozporových konaniach uskutočnených dňa 7.6.2012 (na úrovni generálnych riaditeľov) a 11.6.2012 (na úrovni štátnych tajomníkov) boli rozpory odstránené.

Ostatné orgány štátnej správy uplatnili 31 pripomienok, z toho 6 zásadných pripomienok uplatnených Úradom na ochranu osobných údajov SR je v návrhu akceptovaných. Spôsob akceptovania bol dňa 7.6.2012 prerokovaný s Úradom na ochranu osobných údajov SR.
Sociálni partneri uplatnili 25 pripomienok, z toho 20 zásadných. Združenie miest a obcí Slovenska uplatnilo 17 zásadných pripomienok, ktoré boli predmetom rozporovného konania dňa 7.6.2012, 11.6.2012 a 16.8.2012. V rámci prerokovania bolo 6 zásadných pripomienok akceptovaných, resp. čiastočne akceptovaných a od 11 pripomienok ZMOS na základe prerokovania upustil. Konfederácia odborových zväzov SR a Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR uplatnili po 1 zásadnej pripomienke, ktoré neboli akceptované. Na základe prerokovania uskutočneného 7.6.2012 bol rozpor odstránený. Zväz stavebných podnikateľov Slovenska uplatnil 1 zásadnú pripomienku, ktorá však nemá charakter pripomienky. Napriek tomu sa zo zástupcami ZSPS uskutočnilo rokovanie 7.6.2012 s cieľom objasniť zámery predkladateľa.

Združenia a verejnosť uplatnili 143 pripomienok, z toho 40 zásadných. Rozporové konanie sa uskutočnilo so všetkými inštitúciami, ktoré uplatnili zásadné pripomienky dňa 7.6.2012 a rozpor bol odstránený.
Vzhľadom na charakter právneho predpisu nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 
Návrh zákona o Štátnom fonde rozvoja bývania je v súlade s právnym poriadkom SR a EÚ.
