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Materiál na  rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR  

dňa 17.12.2012

k bodu č. 1)

Stanovisko

k návrhu zákona o katastri nehnuteľností a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov

Všeobecne k návrhu:
Predkladaný návrh zákona predstavuje základné a nevyhnutné kroky súvisiace s realizáciou projektu „Operačný program informatizácia spoločnosti – Elektronické služby katastra nehnuteľností“ a zohľadňuje aktuálne procesy v oblasti elektronizácie katastra nehnuteľností. Cieľom projektu je vybudovanie centrálneho informačného systému katastra nehnuteľností, ktorý vytvorí podmienky plnohodnotného poskytovania elektronických služieb katastra pre verejnosť, pre orgány štátnej a verejnej správy a samosprávy. Informatizácia zároveň umožní zavedenie a využívanie moderných informačných a komunikačných technológií a poskytovanie informácií prostredníctvom elektronických služieb pre informatívne, ale aj právne účely. Hlavným cieľom predkladaného zákona je poskytnúť prehľadnejšiu úpravu práv a povinností na úseku katastra nehnuteľností, vytvoriť legislatívne podmienky na zlepšenie fungovania katastra nehnuteľností, zohľadňujúc pritom požiadavky aplikačnej praxe a aktuálne potreby modernizácie katastrálneho konania, evidencie nehnuteľností a práv viažucich sa k nim. Súčasne sa spresňuje právna úprava na úseku katastra nehnuteľností tak, aby nedochádzalo k výkladovým rozdielnostiam a zbytočnej administratívnej zaťaženosti verejnosti. Nová právna úprava reaguje na požiadavku zrýchlenia a skvalitnenia registrácie nehnuteľností, zjednodušenia a lepšieho prístupu k údajom evidovaným v katastri nehnuteľností. Z dôvodu novej právnej úpravy v katastrálnom zákone, týkajúcej sa nových výstupov z katastra nehnuteľností, zavedenia nových druhov katastrálnych konaní a umožnenia urýchleného zápisu do katastra, je potrebné upraviť aj sadzobník správnych poplatkov. V nadväznosti na novú právnu úpravu v oblasti katastra nehnuteľností je potrebné upraviť príslušné ustanovenia zákona č. 281/1997 Z. z. o vojenských obvodoch a zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 222/1996 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

V rámci medzirezortného pripomienkového konania ZMOS k návrhu zákona uplatnilo viaceré zásadné pripomienky. Na rozporovom konaní nebol odstránený rozpor v časti týkajúcej sa zabezpečenia účasti vlastníkov nehnuteľností a iných oprávnených osôb pri obnove katastrálneho operátu novým mapovaním. 

V rámci druhého kola rozporového konania bolo dohodnuté, že otázky súčinnosti samosprávy voči štátnym orgánom majúcich vplyv na hospodárenie územnej samosprávy bude potrebné analyzovať  v rámci pripravovaného auditu kompetencií územnej samosprávy. Z uvedeného dôvodu ZMOS ustúpilo od požiadavky vo vzťahu k predloženému návrhu. 
Požiadavka na generálne oslobodenie od poplatkových povinností vo vzťahu k úkonom správ katastra formulovaná ako zásadná pripomienka aj vo vzťahu k podmienkam pre naplnenie záväzkov z memoranda medzi ZMOS a vládou SR bolo zo strany predkladateľa deklarované, že prebiehajúca elektronizácia niektorých služieb katastra bude predstavovať zníženie výdavkov pre obce. Z uvedeného dôvodu bola pripomienka preformulovaná na obyčajnú. 
Pripomienky k návrhu:
ZMOS neuplatňuje k návrhu zákona zásadné pripomienky. 

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                         Jozef Dvonč
                                                                                                            predseda 

