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S T A N O V I S K O

K Návrhu na zriadenie hlavného kontaktného miesta pre problematiku vykonávania Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím

Predložený materiál „Návrh na zriadenie hlavného kontaktného miesta pre problematiku vykonávania Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím“ bol vypracovaný v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky, ktorá sa zaviazala určiť inštitucionálne zabezpečenie vykonávania dohovoru vyplývajúce zo záväzku štátu formulovaného v článku 33 ods. 1 dohovoru (stanoviť kontaktné miesto pre problematiku vykonávania dohovoru a súčasne vytvoriť primerané organizačno-technické a finančné podmienky na vytvorenie a sfunkčnenie kontaktného miesta). 
Vzhľadom na zrušenie funkcie podpredsedu vlády pre ľudské práva a národnostné menšiny, sa za hlavné kontaktné miesto pre problematiku vykonávania dohovoru navrhuje  určiť Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. Súčasne sa navrhuje zabezpečiť zvýšenie počtu miest v kapitole Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky o 2 miesta. 

Závery a odporúčania

KOZ SR k Návrhu na zriadenie hlavného kontaktného miesta pre problematiku vykonávania Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím, nemá pripomienky a súhlasí, aby kontaktným miestom bolo MPSVaR SR.
