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S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o o Štátnom fonde rozvoja bývania
Vypracovanie návrhu zákona o Štátnom fonde rozvoja bývania (ŠFRB) vyplýva z Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2012 a v nadväznosti na Koncepciu štátnej bytovej politiky do roku 2015 „pripraviť návrh právneho rámca pre uplatnenie nových ekonomických nástrojov štátu pre stimuláciu investorov pri rozvoji súkromného nájomného sektoru“ má za cieľ podporiť rozvoj sociálneho nájomného bývania a revitalizáciu obytného prostredia. 
K zmenám v smerovaní podpory zo Štátneho fondu rozvoja bývania najmä do oblasti obstarávania nájomných bytov a obnovy bytového fondu je možné pristúpiť na základe vývoja štruktúry poskytnutých podpôr zo ŠFRB v období rokov 1996 až 2011. Počas tohto obdobia si na obstaranie bytov do vlastníctva fyzických osôb získali svoje významné postavenie aj ďalšie finančné systémy, ako stavebné sporenie alebo hypotekárne úverovanie, ktoré sa stali dostupnými pre takmer každého s výnimkou nízkopríjmových občanov.
Návrhom zákona o ŠFRB sa podpora na účel obstarania bytu navrhuje poskytovať najmä pre mladé rodiny (manželské páry, obaja vo veku do 35 rokov), rodiny s maloletými deťmi a mladých odchovancov z detských domovov či z náhradnej starostlivosti a domácnostiam s ťažko zdravotne postihnutým členom rodiny a zvýšiť podporu výstavby nájomných bytov s dôrazom na zlepšenie prístupu k bývaniu aj pre nízkopríjmové skupiny obyvateľstva.
KOZ SR uplatnila v rámci pripomienkového konania zásadné pripomienky a na základe ich prerokovania s predkladateľom bol rozpor odstránený. KOZ SR nemá k návrhu zákona o ŠFRB ďalšie zásadné pripomienky. 
Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť návrh predmetného zákona na ďalšie legislatívne konanie.

