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č. 7)
Stanovisko k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 443/2010 Z. z. o dotáciách 

na rozvoj bývania a o sociálnom bývaní   
Všeobecne k návrhu : 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 443/2010 Z.  z. o dotáciách na rozvoj bývania a o sociálnom bývaní je iniciatívnym materiálom a jeho vypracovanie súvisí s navrhovanou  zmenou v systéme podpory odstránenia systémových porúch bytových domov. V rámci dotácie sa navrhuje ponechať len odstránenie systémových porúch, ktoré ohrozujú bezpečnosť užívania bytových domov. Súčasne sa však navrhuje, aby celý komplex systémových porúch bol podporený zvýhodneným úverom zo Štátneho fondu rozvoja bývania.

V platnom znení zákona je nastavený mechanizmus úpravy súm oprávnených nákladov a dotácie. Súčasne je ustanovené, že upravené sumy vydá Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky v opatrení, ktorého úplné znenie vyhlási uverejnením v Zbierke zákonov Slovenskej republiky.

V návrhu zákona sa upravuje ustanovenie o sumách dotácií tak, že zákon bude stanovovať len limity a podrobnosti o výškach dotácií upraví nariadenie vlády. Obdobný postup sa navrhuje aj v prípade limitu oprávnených nákladov, kde konkrétne hodnoty upraví nariadenie vlády.

Predloženým návrhom nevzniknú nové požiadavky na štátny rozpočet, nakoľko ide o finančné prostriedky rozpočtované v rámci existujúceho programu rozvoja bývania.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a zásadnú pripomienku uplatnilo Združenie miest a obcí Slovenska k doložke vplyvov.  V pripomienke žiada kvantifikovať dopad zákona v roku 2013 a uviesť spôsob kvantifikácie dopadov na územnú samosprávu.  

Vzhľadom na zamietavé stanovisko Ministerstva financií SR k možnosti úpravy doložky vplyvov túto pripomienku nie je možné akceptovať. V súčasnosti je v doložke uvedený dopad na štátny rozpočet podľa návrhu štátneho rozpočtu na roky 2013 až 2015.

Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.
Záver : 
AZZZ SR odporúča postúpiť návrh na ďalšie legislatívne konanie.
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