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HSR SR dňa 17.12.2012








Bod č. 5 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 17.12.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo financií SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na druhý polrok 2012.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Navrhovanou novelou zákona sa modifikuje režim vykonávania následných kontrol, upravuje sa inštitút „zabezpečenie colného dlhu“ a príslušné ustanovenia zákona sa zosúlaďujú s nariadením Komisie (EHS) č. 2454/93 z 2. júla 1993, ktorým sa vykonáva nariadenie Rady (EHS) č. 2913/92, ktorým sa ustanovuje Colný kódex Spoločenstva v platnom znení.

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov konštatuje, že materiál nebude mať dopad na verejné financie a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť 01.05.2013.

Postoj RÚZ k materiálu

Navrhovanou novelou zákona sa modifikuje režim vykonávania následných kontrol, upravuje sa inštitút zabezpečenie colného dlhu. Jediná pripomienka RÚZ k návrhu bola v medzirezortnom pripomienkovom konaní akceptovaná. RÚZ očakáva, že výkon kontroly na základe uvedeného návrhu nespôsobí dodatočnú finančnú a administratívnu záťaž pre podnikateľský sektor. RÚZ konštatuje, že v súčasných podmienkach došlo k výraznému zhoršeniu podnikateľského prostredia v SR najmä v dôsledku zmien daňovo odvodovej legislatívy, ale aj v iných oblastiach. Preto považujeme za potrebné venovať pri tvorbe pozornosť novej legislatívy zvýšenú pozornosť „technickým“ návrhom tohto typu, tak aby nedošlo k ďalšiemu zhoršeniu podnikateľského prostredia.
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