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HSR SR dňa 17.12.2012








Bod č. 9 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 17.12.2012
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo hospodárstva SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na druhý polrok 2012.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Cieľom navrhovanej právnej úpravy je úprava podmienok poskytovania investičnej pomoci na rozvoj regiónov, postup a pôsobnosť orgánov verejnej správy pri ich poskytovaní a kontrole ich použitia s dôrazom na zrovnoprávnenie domácich a zahraničných investorov, ako aj na transparentnosť poskytovania investičnej pomoci v Slovenskej republike. Navrhovaná právna úprava zachováva kontinuitu poskytovania investičnej pomoci, inkorporuje Usmernenia pre národnú regionálnu pomoc na roky 2007-2013 (uverejnené v  Úradnom vestníku Európskej únie C 54/13, 4. 3. 2006) a regionálnu mapu pomoci na roky 2007-2013, ktorú schválila Európska komisia. Článkom II predloženého návrhu zákona sa vzhľadom na navrhovanú právnu úpravu mení a dopĺňa zákon č. 595/ 2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov konštatuje, že materiál bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopad na verejné financie a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť 01.04.2013.

Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ vo všeobecnosti zastáva názor, že politika v oblasti poskytovania investičnej pomoci, by sa mala prehodnotiť na úrovni EÚ pričom by sa jej výška mala postupne znižovať. Od vlády v dlhodobom horizonte očakávame presadzovanie tohto typu politiky, nakoľko sme presvedčení, že je efektívnejšie a v konečnom dôsledku aj lacnejšie konkurovať kvalitným podnikateľským prostredím ako výškou poskytovaných investičných stimulov. V súvislosti s prebiehajúcimi legislatívnymi procesmi na úrovni EÚ, v ktorých má dôjsť k prehodnoteniu všeobecného nariadenia o skupinových výnimkách (nariadenie ES 2008/800) a v súvislosti s ukončením platnosti Usmernenia pre národnú regionálnu pomoc na roky 2007-2013 a a regionálnej mapy pomoci na roky 2007-2013 očakáva RÚZ diskusie o budúcej podobe investičnej politiky v SR, z ktorých by mala vyplynúť odpoveď na otázky kto má rozhodovať o poskytovaní investičnej pomoci, do ktorých odvetví má smerovať (najmä s ohľadom na zamestnanosť), v akej výške má byť poskytovaná. Zásadné pripomienky RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní boli prediskutované a rozpory odstránené. RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez ďalších pripomienok.
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