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HSR SR dňa 07.01.2013








Bod č. 2 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 377/2004 Z. z. o ochrane nefajčiarov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 07.01.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo zdravotníctva SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na druhý polrok 2012.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Rozširuje okruh látok, ktoré sú podľa zákona č. 377/2004 Z. z. škodlivými látkami, pričom sa za škodlivé látky považujú aj látky so škodlivým účinkom na ľudský organizmus nachádzajúce sa vo výrobkoch, ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak. Za zariadenia spoločného stravovania sa podľa  zmenenej definície v návrhu novely zákona považujú aj také zariadenia, v ktorých sa pokrmy nevyrábajú a nepripravujú (t. j. v ktorých sa pokrmy a nápoje iba podávajú). Účelom navrhovanej úpravy je uplatniť zákaz fajčenia aj v tých zariadeniach, v ktorých sa pokrmy a nápoje iba podávajú. Do návrhu zákona sa dopĺňajú nové dodatočné varovania pred negatívnymi dôsledkami fajčenia. Upresňuje sa formulácia zákazu fajčenia v zariadeniach spoločného stravovania, pričom sa špecifikuje, že výnimka, ktorá po splnení ustanovených podmienok umožňuje povoliť fajčenie v týchto zariadeniach.
· Navrhuje pripojenie druhej vety, v ktorej sa ustanovuje povinnosť upozorniť verejnosť na zákaz fajčenia v každom areáli, v ktorom je podľa § 7 zakázané fajčiť. Orgány štátnej správy na úseku verejného zdravotníctva (ďalej len „orgány verejného zdravotníctva“) budú môcť uložiť pokutu v minimálnej výške 500 eur namiesto 331 eur a v maximálnej výške 15 000 eur namiesto 3 319 eur. Orgány verejného zdravotníctva budú kontrolovať aj dodržiavanie zákazu fajčenia v obchodných domoch
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov konštatuje, že materiál nebude mať  pozitívne dopady na verejné financie a negatívne dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť 01.04.2013
Postoj RÚZ k materiálu

Predloženým návrhom sa sprísňuje úprava zákazu fajčenia vo vymedzených miestach a zariadeniach. RÚZ nesúhlasí so znením novelizačného bodu 7, písmeno h), ktorý je zmätočný, môže vyvolať aplikačné problémy a diskriminuje prevádzkovateľov reštauračných zariadení a zariadení spoločného stravovania, ktorí majú umiestnenú prevádzku v budovách, v ktorých zákon stanovuje absolútny zákaz fajčenia. RÚZ preto navrhuje upraviť toto ustanovenie tak ako je uvedené nižšie.

RÚZ odporúča návrh na legislatívne konanie po zapracovaní uvedenej pripomienky.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 7, v časti písm. h)

RÚZ navrhuje formulovať uvedené písmeno nasledovne:

„h) v zariadeniach spoločného stravovania okrem tých zariadení, ktoré majú pre nefajčiarov vyhradených najmenej 50 % z plochy, ktorá je stavebne oddelená od časti pre fajčiarov tak, aby do priestoru vyhradeného pre nefajčiarov neprenikali škodlivé látky z tabakových výrobkov alebo z ich dymu a dechtu alebo z výrobkov, ktoré sú určené na fajčenie a neobsahujú tabak, pričom priestor pre nefajčiarov musí byť umiestnený pri vstupe do zariadenia.“

Odôvodnenie:
RÚZ navrhuje vypustiť navrhovaný zákaz fajčenia v areáloch zariadení spoločného stravovania. Upozorňujeme, že §2, odsek 4, písm. d) definuje fajčiarsky priestor ako spravidla neuzavretý priestor, v ktorom je povolené fajčiť. Areál zariadenia spoločného stravovania jednak nie je vymedzený v § 2, a  je neuzavretým priestorom, a preto môžu na základe uvedeného ustanovenia vznikať aplikačné problémy. Upozorňujeme tiež na to, že po prijatí navrhovanej úpravy by bolo de facto možné fajčiť v zariadení spoločného stravovania len v nato určených uzavretých priestoroch (fajčiareň). RÚZ je toho názoru, že dopady fajčenia na zdravie človeka v uzavretom priestore sú vzhľadom na koncentráciu škodlivých látok horšie ako dopady fajčenia v otvorených priestoroch.

Taktiež navrhujeme, aby bolo vypustené obmedzenie aplikácie výnimky pre zariadenia spoločného stravovania v priestoroch/budovách, v ktorých je úplne zakázané fajčiť. Uvedené ustanovenie tak ako je naformulované v predloženom návrhu môže viesť a vedie k výkladu, že v ktoromkoľvek zariadení spoločného stravovania, ktoré sa nachádza v objekte, kde je zakázané fajčiť, napr. v obchodnom dome, sa zakazuje fajčiť absolútne (teda nie je možné, ani aby uvedené zariadenie malo stavebne oddelenú fajčiarsku časť). Toto považujeme za neodôvodnenú diskrimináciu poskytovateľov reštauračných služieb v týchto budovách oproti konkurenčným zaradeniam, ktoré poskytujú rovnaké služby a teda vecne medzi nimi nie je žiaden relevantný rozdiel, čo by mohlo predstavovať porušenie rovných podmienok na podnikanie garantovaných článkom 35 Ústavy SR.
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