Predkladacia  správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 752/2004 Z. z., ktorým sa vydávajú indikátory kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti predkladá Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 256 zo dňa 20. apríla 2011, ktorým sa ministrovi zdravotníctva ukladá  úloha B. 2a – predložiť rozšírený zoznam indikátorov kvality a v súlade s § 7 ods. 7  zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení   niektorých  zákonov.  
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky vypracovalo nový zoznam indikátorov kvality, obsahom ktorého je 46 indikátorov kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti pre poskytovateľov ambulantnej aj ústavnej zdravotnej starostlivosti. Zámerom Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky je aktualizovať indikátory kvality zdravotnej starostlivosti tak, aby sa sledovali aj v ďalších medicínskych odboroch, v ktorých doteraz neboli stanovené a zároveň poskytovali diferencovanú možnosť hodnotenia poskytovateľov zdravotnej starostlivosti. 

Novou právnou úpravou sa navrhuje nové členenie hodnotenia indikátorov, ktoré sa rozširuje z trojúrovňového hodnotenia na päť úrovní hodnotenia indikátorov kvality zdravotnej starostlivosti, čo umožní diferencovanejšie a presnejšie hodnotenie poskytovateľov zdravotnej starostlivosti zdravotnými poisťovňami a pacientmi.

Zoznam indikátorov kvality zdravotnej starostlivosti bol pripravený v  spolupráci so zástupcami zdravotných poisťovní, Úradu pre dohľad na zdravotnou starostlivosťou, odborných spoločností Slovenskej lekárskej spoločnosti a Národného centra zdravotníckych informácií.
           Návrh nariadenia vlády nebude mať finančný, sociálny, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti. 

           Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 19. novembra 2012 do 7. decembra 12012. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou predloženého materiálu.

           Návrh nariadenia vlády sa predkladá rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky bez rozporov.                                                             
