B. Osobitná časť

K § 1

Na základe § 30 ods. 1 písm. a)  zákona vymedzuje sa predmet právnej úpravy, ktorým sú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri  stavebných prácach a prácach s nimi súvisiacich a podrobnosti o odbornej spôsobilosti na výkon niektorých pracovných činností.

Negatívne sa vymedzujú stavebné práce a zemné práce, na ktoré sa nebude vzťahovať pôsobnosť vyhlášky.

K § 2

Na účely návrhu vyhlášky ustanovenie upravuje vybrané základné pojmy, ktoré sú používané v návrhu vyhlášky.

K § 3
V nadväznosti na § 7 zákona č. 124/2006 Z. z. ustanovenie upravuje podrobnosti  týkajúce sa oboznamovania, informovania a praktického vyškolenia osôb, ktoré vykonávajú vybrané stavebné práce a ustanovuje jeho obsah.  

Ustanovuje sa oboznamovanie príslušných osôb vykonávajúcich stavebné práce pri zmene geologických, hydrogeologických, poveternostných a iných podmienok, ktoré môžu nepriaznivo ovplyvniť bezpečnosť a ochranu zdravia pri stavebnej práci.
K § 4
V nadväznosti na § 4, § 6 ods. 1 a § 18 ods. 4 zákona sa ustanovujú podrobnosti pri príprave stavieb tak, aby na stavbe bola k dispozícii projektová dokumentácia a zhotoviteľská dokumentácia, návody a pravidlá o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci potrebné na bezpečný výkon práce. Súčasťou zhotoviteľskej dokumentácie je technologický postup a jeho obsah. 

Ustanovuje sa, kedy zhotoviteľská dokumentácia nemusí obsahovať opatrenia na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných prácach.

K § 5

V nadväznosti najmä na ustanovenia § 6 a § 18 zákona ustanovujú sa podrobnejšie požiadavky na odovzdanie a prevzatie konkrétneho pracoviska na stavenisku, ktoré sú nevyhnutným predpokladom  na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. Upravuje sa obsah záznamu o odovzdaní a prevzatí pracoviska na stavenisku.
K § 6


V nadväznosti na § 6 ods. 1 písm. a), e) a i) ustanovujú sa podrobnosti o dočasnom prerušení stavebných prác, a to  po vykonaní nevyhnutných opatrení na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci na konkrétnom pracovisku. Uvádzajú sa podrobnosti o prácach na stavenisku zameraných na záchranu osôb.
K § 7

V nadväznosti najmä na § 6 ods. 1 písm. i) zákona sa ustanovujú podrobnejšie požiadavky na vykonávanie stavebných prác v mimoriadnych podmienkach, ktoré možno vykonávať až po určení potrebných opatrení na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci.
K § 8
V nadväznosti najmä na § 6 ods. 1 písm. h) zákona sa ustanovujú podrobnejšie podmienky na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci vzťahujúce sa na  stavebné práce s osobitným nebezpečenstvom. 
K § 9 až 17
Podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci pri jednotlivých činnostiach vykonávaných v rámci stavebnej práce a práce s ňou súvisiacou obsahujú prílohy č. 1 až 9.

K § 18
V nadväznosti na prijatie tejto vyhlášky navrhuje sa zrušiť vyhlášku Slovenského úradu bezpečnosti práce a Slovenského banského úradu č. 374/1990 Zb. o bezpečnosti práce a technických zariadení pri stavebných prácach, ktorá nie je účinná vzhľadom na zrušenie zákona, ktorý obsahoval splnomocňovacie ustanovenia na jej vydanie.
K § 19
Upravuje sa termín nadobudnutia účinnosti vyhlášky.

 Príloha č. 1

Obsahuje podrobnosti, ktoré  sa týkajú pracovných činnosti pri vymedzení a príprave staveniska, komunikácii,  zabezpečení otvorov a jám,  zvislých komunikácií a pri skladovaní.
Príloha č. 2
Ustanovuje  podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri  zemných prácach týkajúce sa  pracovných činnosti pri prieskume staveniska,  vyznačení inžinierskych sieti, zabezpečení výkopu, výkopových prácach, podzemných prácach, vrtných prácach, razení  pretláčaním, zemných prácach v zime a ručnej doprave zemín.

Príloha č. 3
Ustanovuje  podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri betonárskych prácach a prácach s nimi súvisiacich. Podrobnosti sa týkajú prác pri debnení, podperných konštrukciách a podperných lešeniach, posuvných debneniach a špeciálnych debneniach, zdvíhaných stropoch, predpínaní výstuže, doprave a ukladaní betónovej zmesi, prefabrikátoch, oddebňovaní a uvoľňovaní konštrukcií a železiarskych prác.
Príloha č. 4
 Obsahuje podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri murárskych prácach. Tieto podrobnosti sa týkajú zariadení na výrobu, spracovanie a dopravu malty, murovania a stavebných prác na komínoch. 

Príloha č. 5
Touto prílohou sa zabezpečujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri montážnych prácach týkajúce sa   prípravy montážnych prác, montážneho pracoviska, dielcov na montáž, montážnych a bezpečnostných prípravkov a zariadení a viazacích  prostriedkov, komunikácie pri montáži, manipulácie s bremenami a osadzovania dielcov.

Príloha č. 6
Podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci vo výške a nad voľnou hĺbkou sa týkajú zabezpečenia proti pádu, kolektívneho zabezpečenia, konštrukcie na zvyšovanie pracoviska, odovzdania a prevzatia lešenia, osobných ochranných pracovných prostriedkov, zabezpečenia proti pádu predmetov a materiálu, zabezpečenia miesta pod prácami vo výškach a jeho okolia, prác na streche, prác nad sebou, prác na vysokých objektoch, zhadzovania predmetov a materiálu a prerušenia prác vo výškach.
Príloha č. 7
Táto príloha obsahuje podrobnosti pri búracích prácach a rekonštrukčných prácach a týkajú sa predovšetkým prieskumu stavu stavby a prípravných prác, zabezpečenia miesta búrania, búrania zvislých konštrukcií, búrania vodorovných konštrukcií a jednotlivých prvkov, búrania strešných konštrukcií a búracích prác vykonávaných nad sebou. 
Príloha č. 8
Príloha ustanovujú podrobnosti  týkajúce sa uvedenia stroja do prevádzky a jeho prevádzky a činnosti pri niektorých druhoch strojov, napr. ide o stroje  na zemné práce, lopatové rýpadlá, nakladače a univerzálne dokončovacie stroje, skrejpry, stroje na výrobu, dopravu a spracovanie zmesi, mechanické lopaty, strojové baranidlá, vrátky s motorovým pohonom. Súčasne sa ustanovujú sa podrobnosti o činnostiach, ktoré sa nesmú vykonávať pri prevádzke stroja.
Príloha č. 9

Príloha  obsahuje podrobnosti, ktoré  sa týkajú činnosti pri manipulácii s bremenom, lepení krytín na podlahy, steny, stropy a iné konštrukcie, práci so živicami, zahrievacom zariadení na propán-bután, sklenárskych prácach, maliarskych prácach a natieračských prácach, pri zváraní, práci s lasermi a potápačských prácach.

