Dôvodová správa


A
Všeobecná časť

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky č. .../2013, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov sa predkladá so zámerom prebrať do slovenského právneho poriadku ustanovenia vykonávacej smernice Komisie 2012/21/EÚ z 2. augusta 2012, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 76/768/EHS o kozmetických výrobkoch s cieľom prispôsobiť jej prílohy II a III technickému pokroku.


Účelom návrhu nariadenia vlády je zabezpečiť súlad slovenských právnych predpisov s predpismi Európskej únie. V súčasnosti je problematika kozmetických výrobkov pokrytá nariadením vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov.

V predkladanom návrhu nariadenia vlády sa do prílohy č. 3 časť 1 dopĺňa 26 látok, z toho 24 je dosiaľ neregulovaných a 2 sú dočasne regulované v prílohe č. 3 časti 2 s referenčným číslom 10 a 50 a zároveň sa upravujú podmienky ich používania a označovanie. Okrem toho sa v prílohe č. 3 časti 1 menia podmienky na používanie látok s referenčným číslom 16 a 22, t.j. upravuje sa ich najvyššia prípustná koncentrácia vo výrobku a sprísňujú sa požiadavky na označovanie. Dosiaľ neregulovaná látka HC Red No. 16 sa dopĺňa do zoznamu zakázaných látok. Uvedené zmeny vyplynuli z opakovaného prehodnotenia bezpečnosti látok používaných na výrobu  farieb na  vlasy.
Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s právnym poriadkom Slovenskej republiky. 

Predložený návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny ani sociálny a ani vplyv na informatizáciu spoločnosti. Predpokladá sa zvýšenie regulačného zaťaženia pre výrobcov, dovozcov a predajcov kozmetických výrobkov, pretože budú musieť výrobky, ktoré obsahujú nové regulované látky a boli vyrobené pred nadobudnutím účinnosti návrhu nariadenia vlády, doznačiť novými bezpečnostnými vetami. 
 

Dôvodová správa


B
Osobitná  časť

Čl. I

K bodu 1 

Do zoznamu zakázaných látok sa dopĺňa nová riziková látka.
K bodu 2 

Upravujú sa podmienky na použitie a označovanie látok, ktoré sú regulované v prílohe č. 3 časti 1 pod referenčnými číslami 16 a 22.
K bodu 3

Do prílohy č. 3 časti 1 sa dopĺňa 24 nových látok a 2 dočasne regulované látky z časti 2 a stanovujú sa podmienky na ich použitie a označovanie.
K bodu 4
Z prílohy č. 3 časti 2 sa odstraňujú látky s referenčným číslom 10 a 50, pretože boli presunuté do prílohy č. 3 časti 1.
K bodu 5
Príloha č. 17 - Zoznam preberaných právnych aktov Európskej únie sa dopĺňa o vykonávaciu smernicu Komisie 2012/21/EÚ.
Čl. II

Dátum nadobudnutia účinnosti právneho predpisu je 1. september 2013. 
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