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HSR SR dňa 11.02.2013








Bod č. 4  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· Návrh vyhlášky, ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných prácach a prácach s nimi súvisiacich a podrobnosti o odbornej spôsobilosti na výkon niektorých pracovných činností
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 11.02.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 30 ods. 1 písm. a) zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh vyhlášky vykonáva zákon, ustanovuje podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných prácach a prácach s nimi súvisiacich a podrobnosti o odbornej spôsobilosti na výkon niektorých pracovných činností. Detailnejšie upravuje požiadavky na prípravu stavebných prác a odovzdávanie staveniska, na ich výkon v osobitných situáciách. Podrobne ustanovuje zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci na stavenisku, pri zemných prácach, pri betonárskych prácach a prácach s nimi súvisiacich, pri murárskych prácach, pri montážnych prácach, pri práci vo výške, pri búracích prácach  a rekonštrukčných prácach, pri práci so strojmi a prácach súvisiacich so stavebnou prácou.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov konštatuje, že materiál nebude mať dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Návrh vyhlášky má nadobudnúť účinnosť 01.07.2013.
Postoj RÚZ k materiálu

Návrh vyhlášky vykonáva zákon, ustanovuje podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri stavebných prácach a prácach s nimi súvisiacich a podrobnosti o odbornej spôsobilosti na výkon niektorých pracovných činností. RÚZ k uvedenému návrhu predložila veľké množstvo pripomienok, niektoré z nich zásadné, ktoré boli v medzirezortnom pripomienkovom konaní prerokované a rozpory boli odstránené. Jedna z pripomienok však podľa názoru RÚZ nebola dostatočne zapracovaná a preto ju RÚZ predkladá opätovne. Súčasne však konštatujeme, že predložený materiál podľa názoru RÚZ dostatočne nezohľadňuje technologický vývoj a pokrok v oblasti BOZP pri stavebných prácach. Odporúčame pokračovať v diskusiách a nadväzne aj v legislatívnych prácach v tejto oblasti, tak aby sa dosiahlo ďalšie zlepšenie právnej úpravy.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Pripomienka k §5 – vloženie nového odseku 6
RÚZ navrhuje vložiť do §5 nový odsek 6 v nasledovnom znení:

„(6) Na začiatku pracovnej zmeny zodpovedná osoba preberie so všetkými zúčastnenými osobami technologický priebeh prác a upozorní na nebezpečenstvá a ohrozenia, ktoré sa týchto prácach vyskytnú. O tomto vyhotoví písomný záznam v stavebnom denníku.“

Odôvodnenie:

Vyhotovenie písomného záznamu sa navrhuje s cieľom posilnenia BOZP a zlepšenie dokazovania  zodpovednosti za prípadný pracovný úraz.
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