Dôvodová správa

A. Všeobecná časť


Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky
č. 336/2011 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam účinných látok vyhovujúcich na zaradenie
do biocídnych výrobkov a zoznam účinných látok s nízkym rizikom vyhovujúcich
na zaradenie do biocídnych výrobkov s nízkym rizikom v znení neskorších predpisov  (ďalej len „návrh nariadenia vlády“), ako iniciatívny návrh.

Návrhom nariadenia vlády sa v súlade s § 2 ods. 1 písm. g), h) a l) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov preberajú do právneho systému Slovenskej republiky smernice Komisie 2012/38/EÚ, 2012/40/EÚ, 2012/41/EÚ, 2012/42/EÚ a 2012/43/EÚ.

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa zoznam účinných látok vyhovujúcich       na zaradenie do biocídnych výrobkov, uvedený v prílohe č. 1 k nariadeniu vlády SR č. 336/2011 Z . z., dopĺňa o dve účinné látky - (Z)-trikoz-9-én na použitie v biocídnych výrobkoch typu 2, t. j. dezinfekčných prípravkoch na súkromné a profesionálne použitie a o účinnú látku  kyanovodík na fumigáciu v biocídnych výrobkoch typu 8 ako prostriedok na ochranu dreva, 14 ako rodenticíd a 18  insekticíd, akaricíd a výrobok  na ochranu proti iným článkonožcom. 
Návrhom nariadenia vlády sa tiež v bode. 41b prílohy č. 1 rozširuje použitie kyseliny nonánovej o použitie v biocídnych výrobkoch typu 2, t. j. v dezinfekčných výrobkoch,  mení sa záznam pre tetraboritan sodný v bode 24 a  záhlavie tabuľky prílohy č. 1, čím sa upresňujú podmienky pre dosiahnutie súladu biocídnych výrobkov s požiadavkami zákona č. 217/2003 Z. z. o podmienkach uvedenia biocídnych výrobkov na trh a nariadenia vlády SR č. 336/2011 Z . z.

Materiál bol vypracovaný v spolupráci s Centrom pre chemické látky a prípravky.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi, ako i  so záväzkami, ktoré pre Slovenskú republiku vyplývajú z členstva v Európskej únii, a to konkrétne so smernicou 98/8/ES o uvádzaní biocídnych výrobkov na trh a s predmetnými smernicami, o ktoré sa dopĺňa príloha č. 3 k nariadeniu vlády
č. 336/2011 Z. z.

Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na verejné financie, podnikateľské prostredie, informatizáciu spoločnosti ani sociálny vplyv, bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie.
B. Osobitná časť

K čl. I
K bodu 1 
Dopĺňajú sa spoločné ustanovenia v § 2a, cieľom ktorých je, v nadväznosti na zmenu záhlavia tabuľky uvedenej v prílohe č. 1, osobitne upraviť termín  na dosiahnutie súladu pre biocídne výrobky s viacerými účinnými látkami a  dosiahnutie súladu v osobitných prípadoch, ak sa uplatňuje režim vzájomného uznania prvej autorizácie biocídneho výrobku. 
K bodu 2
V bode. 24 sa záznam pre tetraboritan sodný v stĺpci 2 mení tým, že sa pôvodne v smernici nesprávne uvedené číslo CAS pre pentahydrát tetraboritanu sodného, nahrádza správnym číslom.
K bodu 3 a 4

Rozširuje sa použitie kyseliny nonánovej o použitie v biocídnych výrobkoch typu 2, t. j. v dezinfekčných výrobkoch, ktoré sú určené na súkromné i profesionálne použitie v zdravotníckych zariadeniach.
K bodu 5

Príloha č. 1 k nariadeniu vlády č. 336/2011 Z. z. sa dopĺňa o  dve účinné látky - (Z)-trikoz-9-én na použitie v biocídnych výrobkoch typu 2, t. j. v  dezinfekčných výrobkoch na súkromné a profesionálne použitie a o účinnú látku  kyanovodík na fumigáciu v biocídnych výrobkoch typu 8 ako prostriedok na ochranu dreva, 14 ako rodenticíd a 18 insekticíd, akaricíd a výrobok na ochranu proti iným článkonožcom. Pre vlastnosti kyanovodíka, ktorý je vysoko toxický a horľavý, sa autorizácia udeľuje výlučne na profesionálne použitie za prísnych ochranných opatrení, ktoré vyžadujú odbornú spôsobilosť osôb so zaškolením, spracovanie bezpečných prevádzkových predpisov pre fumigáciu, vytvorenie a dôsledné monitorovanie ochrannej zóny a iné.
K bodu 6

Mení sa stĺpec 3 a 4 v záhlaví tabuľky v Prílohe č. 1, čím sa zavádza údaj „minimálny stupeň čistoty účinnej látky“, ktorý je vysvetlený v poznámke, a „termín na dosiahnutie súladu. s osobitným predpisom,2) pokiaľ toto nariadenie neustanovuje inak.“ Termíny na dostihnutie súladu sú upravené odchylne v spoločných ustanoveniach § 2a.

K bodu 7

Návrhom nariadenia vlády sa preberajú do slovenského právneho poriadku právne záväzné akty Európskej únie, ktoré sa dopĺňajú do prílohy č. 3 k návrhu nariadenia. 

K čl. II
Navrhuje sa účinnosť 31. marca 2013 okrem bodu 3 až 5, ktoré nadobúdajú účinnosť    1. októbra 2014. Účinnosť korešponduje s dátumom zaradenia účinných látok do prílohy, prípadne s účinnosťou zmien podľa transponovaných smerníc.

