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č. 1)
Stanovisko Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene zákona 
č. 212/1997 Z. z. o povinných výtlačkoch periodických publikácií, neperiodických publikácií a rozmnoženín audiovizuálnych diel v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu : 

Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky vypracovalo návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene zákona  č. 212/1997 Z. z. o povinných výtlačkoch periodických publikácií, neperiodických publikácií a rozmnoženín audiovizuálnych diel v znení neskorších predpisov na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013, ktorý bol vypracovaný na základe Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2012 – 2016.
Cieľom predkladaného návrhu zákona je predovšetkým transpozícia novej smernice Európskej únie, úplná transpozícia článku už transponovanej smernice, precizovanie právnej úpravy týkajúcej sa udeľovania licencií a umožnenie uzatvárania licenčných zmlúv v online prostredí, ako aj špecifickými spôsobmi a zmena niektorých ustanovení platného zákona, ktoré nevyhovujú potrebám aplikačnej praxe. 

Predkladaným návrhom zákona sa transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady 2011/77/EÚ z 27. septembra 2011, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2006/116/ES o lehote ochrany autorského práva a niektorých súvisiacich práv. Predmetnou smernicou sa  predlžuje lehota ochrany práv výkonného umelca a práv výrobcu zvukového záznamu umeleckého výkonu z pôvodných 50 rokov na 70, a to v prípade práv výkonného umelca za predpokladu, že jeho umelecký výkon bol zaznamenaný na zvukový záznam, a v prípade práv výrobcu zvukového záznamu umeleckého výkonu, ak došlo k vydaniu zvukového záznamu umeleckého výkonu alebo k verejnému prenosu takéhoto zvukového záznamu umeleckého výkonu. 

Súčasne sa v plnom rozsahu preberá ustanovenie článku 5 bodu 2 písmena c) smernice Európskeho parlamentu a Rady 2001/29/ES z 22. mája 2001 o harmonizácii niektorých aspektov autorského práva a súvisiacich práv v informačnej spoločnosti, čím sa do autorského zákona úplne transponuje nepovinná výnimka vzťahujúca sa na použitie diela verejnými inštitúciami, akými sú knižnice, archívy, múzeá a galérie. 
Návrh zákona rieši aj problematiku licenčných zmlúv s osobitným zreteľom na zmiernenie povinnosti uzatvárania týchto zmlúv v písomnej forme. Dôvodom navrhovanej úpravy je predovšetkým skutočnosť, že v súčasnosti uplatňovaná podmienka prísnej formálnosti nezodpovedá aktuálnym požiadavkám na uzatváranie licenčných zmlúv v digitálnej ére. V súvislosti s navrhovanými zmenami týkajúcimi sa licenčných zmlúv sa zavádza osobitný koncept ponuky licencie jednostranným právnym úkonom, ktorý smeruje voči neurčitým osobám,  čo umožní využívanie tzv. verejných licencií a uzatváranie licenčných zmlúv špecifickými spôsobmi (napr. shrink-wrap). Ďalšie navrhované zmeny sledujú odstránenie výkladových nejasností týkajúcich sa sporov o určenie obsahu licenčnej zmluvy.

Návrh súčasne rieši výkladové problémy týkajúce sa obsahu pojmu databáza v súvislosti s úpravou osobitného práva k databáze upraveného v autorskom zákone. 

Návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, ani na rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na podnikateľské prostredie, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.

Čo sa týka sociálnych vplyvov, predpokladá sa len minimálny pozitívny vplyv na výrobcov zvukových záznamov ako aj na výkonných umelcov, ktorý však v súčasnosti nie je možné vyčísliť ani kvantifikovať.  

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. Predložený návrh zákona je v súlade s právom Európskej únie. 

Navrhovaná účinnosť k 1. novembru 2013 zodpovedá lehote na transpozíciu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2011/77/EÚ z 27. septembra 2011, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2006/116/ES o lehote ochrany autorského práva a niektorých súvisiacich práv.  

Stanovisko AZZZ SR :
Záver : 
AZZZ SR odporúča postúpiť návrh na ďalšie legislatívne konanie.
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