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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 22.04.2013 

K bodu č. 14)
Stanovisko

k Národnej stratégii rozvoja cyklistickej dopravy a cykloturistiky 
v Slovenskej republike

Všeobecne k návrhu:
Uplatňovaním Cyklostratégie na úrovni štátu, samosprávnych krajov i jednotlivých miest a obcí možno postupne dosiahnuť efektívne začlenenie cyklistickej dopravy do dopravných systémov, čo povedie k redukcii negatívnych dôsledkov automobilovej dopravy a k celkovému zlepšeniu životného prostredia. Cyklistická doprava sa môže aj na Slovensku stať dôležitým prvkom trvalo udržateľného rozvoja mobility. Víziou Cyklostratégie je uznanie cyklistickej dopravy ako rovnocenného druhu dopravy a jej integrácia s ostatnými druhmi dopravy, ako aj zlepšenie vnímania cyklistov ako plnohodnotných účastníkov cestnej premávky v súlade so záujmom o trvalo udržateľný rozvoj mobility a o zvyšovanie celkovej kvality života obyvateľstva. Zároveň má za cieľ výrazné posilnenie cykloturistiky ako dôležitého segmentu cestovného ruchu s veľkým potenciálom najmä pre vidiecke oblasti, ich rozvoj, zvýšenie konkurencieschopnosti a zamestnanosti.

Pripomienky k návrhu:
Obyčajné:

A) K materiálu ako celku:

Napriek tomu, že ZMOS v rámci medzirezortného pripomienkového konania nemal k materiálu pripomienky, dovoľujeme si upozorniť na niektoré skutočnosti. Stratégia predpokladá využitie vlastných finančných zdrojov územnej samosprávy, ktorých výška je kvantifikovaná iba pre jednotlivé VÚC. Stratégia však zároveň predpokladá využitie vlastných finančných prostriedkov miest a obcí, čo bude mať negatívny vplyv na výdavkovú časť ich rozpočtov. V čase šetriacich opatrení, pozastavovania investičných projektov a obmedzovania poskytovania niektorých služieb zo strany samospráv, môže návrh viesť k nepriaznivej finančnej situácii mnohých miest a obcí. V nadväznosti na vyššie uvedené upozorňujeme aj na skutočnosť, že návrh stratégie môže byť v rozpore s ústavným zákonom č.  493/2011 Z. z o rozpočtovej zodpovednosti. 

B) K jednotlivým častiam: 
K prílohe Vplyvy na rozpočet verejnej správy, na zamestnanosť vo verejnej správe a financovanie návrhu:
a) V zmysle zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách, ako aj ústavného zákona č 493/2011 Z. z. o rozpočtovej zodpovednosti vyplýva predkladateľovi návrhu povinnosť, kvantifikovať zdroje financovania nových výdavkov miest, obcí a VÚC. Z predmetnej  prílohy nie je zrejmé z akých zdrojov budú financované navrhované výdavky územnej samosprávy pre roky 2014 - 2016 uvádzané v tabuľkách č.1 až č. 5. 
b) Nejasne pôsobí aj skutočnosť, kedy v tabuľke č. 1 sú vplyvy na rozpočet územnej samosprávy, v tomto prípade VÚC, pre roky 2013 - 2016 kvantifikované ako konečná suma a následne sú v tabuľke č. 4 uvedené ako predpokladané vplyvy, ktorých výšku nie je možné jednoznačne vyčísliť. 
c) Z prílohy taktiež nie je zrejmé, či pod vplyvom na rozpočet územnej samosprávy sa myslí vplyv na rozpočty VÚC, alebo aj miest a obcí. Jednotlivé tabuľky totiž kvantifikujú iba vplyvy na rozpočty VÚC, no doplňujúce texty k tabuľkám predpokladajú aj vplyvy na rozpočty miest a obcí.

V zmysle vyššie uvedeného by bolo žiaduce prílohu „Vplyvy na rozpočet verejnej správy, na zamestnanosť vo verejnej správe a financovanie návrhu“ upraviť.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR po úprave prílohy vplyvov na rozpočet verejnej správy odporučila predložený materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 

