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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 22. apríla 2013






bod č. 7





S T A N O V I S K O

k Národnému akčnému plánu pre deti na roky 2013-2017
1. Všeobecne k návrhu:
Slovenská republika sa ratifikovaním Dohovoru o právach dieťaťa zaviazala uskutočňovať kroky na jeho vykonávanie a zabezpečiť tak naplnenie všetkých práv garantovaných Dohovorom pre všetky deti vo svojej jurisdikcii. V záujme naplnenia medzinárodných záväzkov SR vyplývajúcich z Dohovoru OSN o právach dieťaťa a z odporúčaní Výboru OSN pre práva dieťaťa zriadila vláda SR Výbor pre deti a mládež a Pracovnú skupinu pre aktualizáciu Národného akčného plánu pre deti na roky 2009 - 2012 v kontexte prípravy tretej, štvrtej a piatej konsolidovanej periodickej správy Slovenskej republiky o implementácii Dohovoru o právach dieťaťa a prípravu Národného akčného plánu pre deti na ďalšie obdobie.

Efektívne plnenie medzinárodných záväzkov vyplývajúcich z Dohovoru o právach dieťaťa a ďalších súvisiacich medzinárodných noriem vyžaduje zviditeľnenie detí ako nositeľov práv zakotvených v týchto medzinárodnoprávnych dokumentoch. S tým súvisí potreba priznať deťom vyššiu politickú prioritu a zavádzanie mechanizmov umožňujúcich spolupodieľanie sa detí a mladých ľudí na rozhodovaní o záležitostiach, ktoré sa ich týkajú.
Národný akčný plán pre deti je nástrojom pre cielený a koordinovaný postup pri implementácii Dohovoru o právach dieťaťa na národnej úrovni. Národný akčný plán pre deti je koncipovaný ako otvorený dokument, ktorý obsahuje základné úlohy na dané časové obdobie s tým, že prvé hodnotenie a aktualizácia úloh budú v roku 2014. Strategickým zámerom akčného plánu je prispieť k budovaniu a rozvoju uceleného a účinného systému ochrany práv a záujmov detí a zabezpečiť pokrok pri ich celospoločenskom uplatňovaní.

Osnova Národného akčného plánu pre deti bola schválená Výborom pre deti a mládež a zadefinovala 7 tematických kapitol: Prierezové princípy, Všeobecné opatrenia na implementáciu, Občianske práva a slobody, Rodinné prostredie a náhradná starostlivosť, Základná zdravotná starostlivosť, zdravotné postihnutie a sociálna starostlivosť, Vzdelávanie, voľný čas a kultúrne aktivity a Osobitné ochranné opatrenia. Národný akčný plán pre deti bol pripravovaný za účasti širšieho spektra špecializovaných odborníkov a praktikov z rôznych oblastí tak, aby bol zabezpečený odborný prístup k zacieleniu úloh a súčasne ich prepojenosť a vzájomná kompatibilita. Úlohy zároveň rešpektujú pôsobnosť zapojených rezortov a ďalších spolupracujúcich subjektov.
V II. časti materiál obsahuje Úlohy a opatrenia s konkrétnymi úlohami v jednotlivých tematických oblastiach, aj s časovým harmonogramom, koordinátorom, gestormi a spolupracujúcimi subjektami.

2. Stanovisko KOZ SR:
KOZ SR neuplatnila pripomienky.

3. Závery a odporúčania:
KOZ SR nemá k predloženému  Národnému akčnému plánu pre deti na roky 2013-2017
pripomienky a odporúča ho na ďalšie legislatívne konanie.

