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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 22.4.2013









bod č.8 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

1. Všeobecne k návrhu
Novela uvedeného zákona transponuje smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2011/24/EÚ o uplatňovaní práv pacientov pri cezhraničnej zdravotnej starostlivosti s lehotou na prebratie do 25.10.2013.
Navrhované zmeny budú mať pozitívny sociálny vplyv, nakoľko dochádza k rozšíreniu možností čerpania zdravotnej starostlivosti na celom území EÚ bez administratívnej záťaže súvisiacej s predchádzajúcim požadovaním súhlasu zdravotnej poisťovne.
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR žiada doplniť ustanovenie § 11 ods. 3 – na konci poslednej vety pridať slová: „okrem ospravedlnenej neprítomnosti zamestnanca v práci z dôvodu jeho účasti na štrajku“.
Odôvodnenie: Ústava Slovenskej republiky IV. Hlava Čl. 27 ods. 4 zaručuje právo na štrajk, je preto neprijateľné, aby zamestnanec bol nižšou právnou normou postihnutý za uplatnenie si svojho ústavného práva. 

Uvedená pripomienka je zásadného charakteru.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča predmetný návrh zákona po zapracovaní uvedenej zásadnej pripomienky postúpiť na ďalšie legislatívne konanie.







