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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 22. apríla 2013






bod č. 11





S T A N O V I S K O


k Návrhu legislatívneho zámeru rekodifikácie civilného práva procesného

1. Všeobecne k návrhu:


Návrh legislatívneho zámeru rekodifikácie civilného práva procesného predkladá Ministerstvo spravodlivosti SR ako ucelený materiál obsahujúci v I. Časti historický prehľad vývoja civilného procesného práva na území Slovenska počas obdobia pred vznikom prvej Československej republiky, počas obdobia pred II. svetovou vojnou a počas povojnového vývoja socialistického práva. Materiál poskytuje aj medzinárodné porovnanie úpravy jednotlivých častí civilného procesného práva v niektorých členských štátoch Európskej únie. V II. Časti predloženého Legislatívneho zámeru je obsiahnutý návrh štruktúry právnej úpravy civilného procesu. Legislatívny zámer predpokladá rozdelenie novej právnej úpravy procesného práva do troch častí: Civilný sporový poriadok, Civilný mimosporový poriadok a Správny súdny poriadok. V rámci návrhu štruktúry Civilného sporového poriadku sa v Tretej časti – osobitné procesné postupy predpokladá úprava sporov s ochranou slabšej strany, v ktorých budú upravené aj pracovnoprávne a súvisiace spory s určitými výnimkami zo všeobecnej právnej úpravy sporového konania.

2. Stanovisko Konfederácie:

2.1 

V rámci medzirezortného pripomienkového konania KOZ SR uplatnila tieto požiadavky:

· kreovanie pracovnoprávnych súdov (resp. pracovnoprávnych senátov), ktoré by rozhodovali individuálne aj kolektívne spory v pracovnoprávnych veciach. Pracovné súdy by mali pojednávať a rozhodovať v senátoch zložených z profesionálneho sudcu a prísediacich, ktorí by zastupovali zamestnancov a zamestnávateľov (v Prvej časti, Tretia hlava – zloženie súdu a vylúčenie sudcov) – požiadavka napriek prísľubu z rozporového konania nie je jednoznačne premietnutá do predloženého Návrhu legislatívneho zámeru;
· osobitnú právnu úpravu sporov s ochranou slabšej strany vo veciach pracovnoprávnych s nižšou mierou formálnych pravidiel, tak aby mal každý zamestnanec možnosť urobiť podanie na súde vo veci svojich pracovnoprávnych nárokov – požiadavka nebola akceptovaná plne ani v rozporovom konaní;
· stanoviť primerane krátke lehoty pre začatie a ukončenie sporového konania vo veciach pracovnoprávnych tak, aby rozhodnutie súdu o nároku napr. na mzdu alebo úrazovú či inú sociálnu dávku umožnilo plnenie funkcie mzdy alebo sociálnej dávky a to zabezpečiť živobytie zamestnanca a jeho rodiny. V súčasnosti nie sú zriedkavosťou spory napr. o neplatnosti rozviazania pracovného pomeru, spory o nevyplatenú mzdu alebo jej súčasti, ktoré trvajú aj viac ako 10 rokov – požiadavka nebola akceptovaná ani v rozporovom konaní;
· možnosť zastupovania zamestnanca právnickou osobou (odborovou organizáciou) na základe plnomocenstva a to na všetkých stupňoch konania (v Prvej časti, Štvrtá hlava – účastníci konania a zastúpenie) – požiadavka bola akceptovaná a je zapracovaná v predloženom Návrhu legislatívneho zámeru;
· v pracovnoprávnych sporoch (na rozdiel od súčasnej právnej úpravy v OSP) neurčovať minimálnu hranicu hodnoty sporu – požiadavka nebola akceptovaná plne ani v rozporovom konaní;
· vo všetkých pracovnoprávnych a sociálnych sporoch (vrátane konania o úrazových dávkach, nemocenských dávkach a dôchodkových dávkach a pod.) oslobodiť zamestnancov (v sporoch s ochranou slabšej strany – Druhá hlava, Tretia časť) od trov konania alebo náhrady trov konania druhej strany v prípade neúspešného konania – požiadavka nebola akceptovaná  ani v rozporovom konaní.

2.2

Na základe pripomienok KOZ SR v rámci medzirezortného pripomienkového konania a na základe rozporového konania, akceptovalo MS SR požiadavku KOZ SR na zakotvenie práva odborovej organizácie ako právnickej osoby, zastupovať zamestnancov vo veciach pracovnoprávnych a obdobných pracovných veciach.

KOZ SR žiada aby v predloženom Návrhu legislatívneho zámeru rekodifikácie civilného práva procesného bolo jednoznačne uvedené, že v rámci kauzálnej príslušnosti súdov budú vytvorené aj špecializované pracovnoprávne senáty, ktoré budú rozhodovať pracovnoprávne veci a súvisiace spory týkajúce sa nárokov zo sociálneho zabezpečenia súvisiacich s pracovnoprávnym vzťahom, predovšetkým úrazových dávok.

Predpokladá sa výlučná miestna pôsobnosť súdov pre spory s ochranou slabšej strany a kauzálna príslušnosť súdov, nie je však jasné, či takáto úprava zodpovedá požiadavke KOZ SR na vytvorenie osobitných pracovných súdov alebo špecializovaných pracovných senátov, hoci na rozporovom konaní bolo prisľúbené vytvorenie osobitných senátov pre pracovnoprávne a súvisiace veci/spory.

Ďalšie požiadavky KOZ SR z pripomienkového konania sa v predloženom návrhu nedajú identifikovať, nakoľko to boli požiadavky na konkrétne úpravy v zákone a legislatívny zámer ich nemusí a v niektorých prípadoch ani nemôže konkrétne upraviť.

2.3 

Na príprave stanoviska KOZ SR k Návrhu legislatívneho zámeru rekodifikácie civilného práva procesného sa v štádiu pripomienkového konania podieľali zástupcovia OZ KOVO – písomné stanovisko, ECHOZ – písomné stanovisko, OZ PŠaV, OZ ZaSS a OZ CPA.

3. Závery a odporúčania:

Po zapracovaní pripomienok KOZ SR odporúča Návrh legislatívneho zámeru rekodifikácie civilného práva procesného na ďalšie legislatívne konanie.

