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bod 13
S T A N O V I S K O

k Informácii o stave monitorovania geologických faktorov životného prostredia s poukázaním na hroziace havárie a možnosti predchádzania týmto haváriám

1. Všeobecne k materiálu
Čiastkový monitorovací systém geologických faktorov je súčasťou monitoringu životného prostredia SR a je zameraný hlavne na tzv. geologické hazardy, v súčasnosti rozdelených do 7 podsystémov:

01 Zosuvy a iné svahové deformácie

02 Tektonická a seizmická aktivita územia

03 Antropogénne sedimenty charakteru environmentálnych záťaží

04 Vplyv ťažby na životné prostredie

05 Monitoring objemovej aktivity radónu v geologickom prostredí

06 Stabilita horninových masívov pod historickými objektmi

07 Monitorovanie riečnych sedimentov

Dlhodobejšie monitorovanie vybraných lokalít umožňuje identifikovať také zmeny geologického prostredia, ktoré predstavujú reálnu hrozbu pre obyvateľstvo a infraštruktúru. V takýchto prípadoch sú okamžite informované orgány štátnej správy, obce a ďalšie zodpovedné inštitúcie, spravidla aj s návrhom okamžitých protihavarijných opatrení alebo sanačných opatrení. 

V tejto súvislosti bol v rámci podsystému 01 informovaný úrad miestnej samosprávy v obci Varhaňovce, kde bola v roku 2012 pozorovaná veľmi výrazná pohybová aktivita v miestnej osade s pomerne veľkou hustotou obyvateľov. Podobne bola dokumentovaná pohybová aktivita v obci Nižná Myšľa na doteraz nesanovanom území nad miestnou základnou školou. 
V rámci podsystému 03 došlo v lokalitách odkalísk Slovinky a Nižná Slaná k zisteniu, že nespĺňajú všetky predpoklady bezpečnej vodnej stavby z dôvodu nedodržania povinností zo strany držiteľov odkalísk a nezabezpečenia výkonu odborného technicko–bezpečnostného dohľadu na vodnej stavbe. 

V rámci podsystému 06 bola na hrade Strečno identifikovaná zvýšená nestabilita skalného previsu nad štátnou cestou 18 a správca hradu bol písomne upozornený na vzniknutý stav. 
Z pohľadu kontaminácie – podsystém 07 - pretrváva dlhodobé znečistenie tokov Nitra, Štiavnica, Hornád a Hnilec.
V závere materiálu predkladateľ upozorňuje na potrebu urýchleného zabezpečenia inžinierskogeologického prieskumu havarijných zosuvov a sanácie lokalít, kde pretrváva ohrozenie životov a majetku obyvateľov: Nižná Myšľa, Kapušany, Prešov, Varhaňovce, Ďačov a Nižná Hutka, pričom podrobnú správu o aktuálnych havarijných zosuvoch predloží v máji 2013.
Výsledky meraní vo všetkých pozorovaných lokalitách sú zhrnuté v Prílohe 1. Lokality sú rozdelené podľa stupňa dôležitosti do 3 kategórií – od kategórie III (celospoločensky najvýznamnejšie lokality) po kategóriu I (lokality, ktorých význam je v súčasnosti menší). Príloha 2 zhodnocuje najdôležitejšie výsledky monitorovania stabilizačného násypu v Handlovej.
2. Stanovisko KOZ SR
Predložený materiál má informatívny charakter a KOZ SR k nemu nemá pripomienky. 
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča predmetnú informáciu zobrať na vedomie.







