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č. 5)

Stanovisko k Správe o aktuálnej situácii na trhu práce v Slovenskej republike 
a o opatreniach na jej zlepšenie
Všeobecne k návrhu:
Správa o aktuálnej situácii na trhu práce v Slovenskej republike a o opatreniach na jej zlepšenie sa predkladá na základe uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 401      z 29. januára 2013 k žiadosti Národnej rady Slovenskej republiky o podanie správy, ktorým Národná rada Slovenskej republiky požiadala  ministra práce, sociálnych vecí a rodiny predložiť do 31. marca 2013 Národnej rade Slovenskej republiky Správu o aktuálnej situácii na trhu práce v Slovenskej republike a o opatreniach na jej zlepšenie (ďalej len „správa“).

Správa východiskovým spôsobom zachytáva vplyv makroekonomického vývoja  na trh práce, prioritu novej vlády SR po voľbách v marci 2012 spočívajúcu v podpore hospodárskeho rastu a zamestnanosti a uskutočnené opatrenia pozitívne ovplyvňujúce vývoj na trhu práce. 

Prioritným cieľom správy je poskytnúť prehľadnú analýzu aktuálnej situácie na trhu práce v aktuálnom období roka 2013, pričom je akcentovaný aj vývoj na trhu práce v rokoch 2010 až 2012 a kontext so situáciou na slovenskom a európskom trhu práce za posledných desať rokov. 

Za týmto účelom analýza aktuálnej situácie na trhu práce, ako nosná časť správy,  poskytuje najmä porovnanie vývoja zamestnanosti a nezamestnanosti SR s EÚ 27, zamestnanosť v SR v rokoch 2010 - 2012, nezamestnanosť v SR v rokoch 2010 – 2012        a 4. štvrťroku 2012, celkové zdroje pracovných síl, postavenie mladých ľudí na trhu práce, ako aj  faktory pôsobiace na trh práce. K týmto faktorom správa zaraďuje elimináciu nelegálneho zamestnávania a nelegálnej práce, vplyvy aktívnej politiky trhu práce, realizované aktívne opatrenia na trhu práce v roku 2012, prijaté legislatívne zmeny v pracovnej legislatíve a legislatíve trhu práce, ale aj zisťovania u podnikateľov – samostatne zárobkovo činných osôb a pod. 

Z informatívnej a analytickej časti správy jednoznačne vyplýva, že kľúčovým faktorom ovplyvňujúcim vývoj na trhu práce je hospodárska situácia. 

Preto v záujme stimulácie trhu práce a okamžitej podpory rastu pracovného trhu sa prostredníctvom správy predkladajú opatrenia, ktoré sa navrhuje prijať  na zlepšenie situácie        na trhu práce -  v čase spomaľovania ekonomického rastu. 

Od nich sa očakáva okamžitý a pozitívny rastový vplyv na vytváranie pracovných miest v rokoch 2013 až 2015 a tým aj priame efekty  na podporu zamestnanosti. Súčasťou opatrení sú aj tie opatrenia, ktoré majú nepriamy, prenesený efekt na podporu zamestnanosti v dlhodobom časovom horizonte. 

Návrhy opatrení na zlepšenie situácie na trhu práce boli vypracované v spolupráci s príslušnými ministerstvami. 

Súčasťou správy sú podporné dáta a údaje, ktoré sú predkladané formou tabuľkových príloh.
Stanovisko AZZZ SR :

K predloženému materiálu uplatňujeme nasledovné pripomienky :
· Súhlasíme s tvrdením, že fiškálna konsolidácia je nevyhnutná a kľúčová pre udržateľný rast hospodárstva, ktorý sa môže pozitívne odraziť na vývoji trhu práce. Nesúhlasíme však so spôsobom fiškálnej konsolidácie najmä so zvýšením dane pre právnické osoby, ale aj zodvodnenie dividend či zvýšenie stropov na zdravotné poistenie. Tieto opatrenia majú negatívny vplyv na hospodársky rast a priamo negatívne ovplyvňujú aj tvorbu pracovných miest. 

· Za zásadne nesprávne považujeme tvrdenie, že novela ZP prispieva k odstráneniu bariér rastu nezamestnanosti. Ibaže by sme brali do úvahy pôvodný návrh ZP, ktorý bol oveľa rigoróznejší ako ten, kt. bol prijatý, súčasné znenie ZP zvyšuje náklady zamestnávateľov najmä pri prepúšťaní zamestnancov, čo demotivuje vytvárať nové pracovné miesta a prijímať krátkodobé zákazky, ktoré sú typické pre obdobie krízy. Navrhované opatrenia môžeme rozdeliť do dvoch častí. Prvé sa týkajú plošného zlepšenia podnikateľského prostredia, najmä ide o opatrenia na zníženie administratívneho zaťaženia, či  vymožiteľnosť práva. Druhá časť opatrení sú nástroje aktívnej politiky zamestnanosti a tie treba vnímať len ako krízové nástroje, pretože selektívne pomôžu niektorým podnikateľským subjektom na úkor iných, čím zhoršujú trhové prostredie, ale v čase krízy sú potrebné. Nesúhlasíme s tvrdením, že pripravené opatrenie v novele zákona o službách v zamestnanosti budú mať pozitívny efekt. Predovšetkým v novele zákona sa vytvára veľký priestor pre korupciu a zároveň sa zvyšuje administratívne zaťaženie žiadateľov (pričom v správe sa nesprávne uvádza presný opak). O jednotlivých nástrojoch aktívnej politiky zamestnanosti budú  rozhodovať v konečnom dôsledku riaditelia úradov práce a žiadatelia napriek tomu, že splnia podmienky, tak nebudú mať automatický nárok na príslušnú podporu. Už dnes mnohých demotivuje práve vysoká administratívna náročnosť a po vstúpení novely do platnosti pristúpi k tomu aj neistota z výsledku.
· Navrhujeme pre udržanie zamestnanosti akceptovať priebežné prepúšťanie zamestnancov po dosiahnutí veku pre odchod do starobného dôchodku. Týmto krokom sa vytvorí priestor pre prijímanie nových zamestnancov v aktívnom veku a zabezpečí sa prirodzená výmena pracovníkov v jednotlivých spoločnostiach. Zároveň sa prispeje k zníženiu nezamestnanosti.
Záver : 

AZZZ SR berie materiál na vedomie, s pripomienkami.
