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č. 12)

Stanovisko k Návrhu zákona z ... 2013 , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z.
 o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
 a ktorým sa mení zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny 
v znení neskorších predpisov - nové znenie
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení  zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov sa predkladá podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013.

Návrh zákona  sa predkladá najmä z dôvodu zosúladenia právneho stavu s potrebami praxe. 

Účelom návrhu zákona je zabezpečiť efektívne fungovanie Environmentálneho fondu a sprehľadniť a zefektívniť postup poskytovania podpory Environmentálnym fondom. Návrh zákona zohľadňuje viacročné skúsenosti s problematikou poskytovania podpory Environmentálnym fondom, ako aj reaguje na aktuálnu problematiku týkajúcu sa životného prostredia a jej právnu úpravu. Návrh zákona taktiež upravuje vo viacerých ustanoveniach  zákona nesprávne právne pojmy, ktoré v praxi spôsobovali rôzne komplikácie pri ich výklade.   

Návrh zákona v Čl. II novelizuje zákon č. 543/2002 Z. z.  o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov. Vypustil sa  zdroj Environmentálneho fondu, ktorým bolo vstupné do chráneného územia z dôvodu, že vstupné do chráneného úzenia nebolo vyberané a tak nebolo zdrojom Environmentálneho fondu. Vyberanie tohto vstupného bude vykonávať organizácia ochrany prírody – Štátna ochrana prírody a krajiny Slovenskej republiky.

Návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, podnikateľské prostredie, informatizáciu spoločnosti, ani sociálny a environmentálny vplyv.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami.

Návrh zákona bol v  medzirezortnom pripomienkovom konaní od 28. januára 2013 do 15. februára 2013. Zásadné pripomienky uplatnilo Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, Republiková únia zamestnávateľov a Úrad na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky, s ktorými sa uskutočnili rozporové konania dňa 6. marca 2013. Rozporové konanie so štátnym tajomníkom  Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky sa uskutočnilo dňa 18. marca 2013 a so štátnym tajomníkom  Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky dňa 20. marca 2013.  

Dátum účinnosti a dĺžka legisvakancie návrhu zákona sú navrhnuté tak, aby verejnosť mala dostatok času na oboznámenie sa so schválenými zmenami a doplnkami.
Návrh zákona nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona bol dňa 9. apríla 2013 prerokovaný Legislatívnou radou vlády Slovenskej republiky, ktorá odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona s pripomienkami schváliť. 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení  zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov sa predkladá bez rozporov.
 

Stanovisko AZZZ SR :

K predloženému návrhu uplatňujeme, nadväzne stanovisko členského subjektu – Asociácie vodárenských spoločností (AVS) na  nasledovné pripomienky :
Pripomienka k: novelizačnému bodu 15 (po medzirezortnom pripomienkovom konaní)

§ 9, ods. 1 zákona:

žiadame doplniť písmeno m) v nasledujúcom znení:

„m) pre projekty z oblastí verejných vodovodov alebo verejných kanalizácií vyjadrenie regionálne príslušnej vodárenskej spoločnosti“

súčasné písmeno „m)“ zmeniť na „n)“ s príslušnými úpravami v súvisiacich častiach.

Pripomienku AVS riadne uplatnila na Portáli právnych predpisov v medzirezortnom pripomienkovaní vrátane zdôvodnenia. AVS uplatnila len túto, jedinú pripomienku, ako zásadnú. Formulovala ju všeobecnejšie, pre účely celého zákona s uvedením možnosti, kde je možné ju v znení zákona doplniť. 

Predkladateľ AVS na rozporové konanie nepozval a formálne vyhlásil pripomienku za čiastočne akceptovanú. S jeho zdôvodnením a vyhodnotením pripomienky sa nestotožňujeme. Zdôvodnenie, že regionálne príslušné vodárenské spoločnosti sa zúčastňujú rozhodovania v územnom respektíve stavebnom konaní nesúvisí s rozhodovaním o prideľovaní podpory z Envirofondu.

pôvodné zdôvodnenie návrhu zmeny z MPK, zdôvodnenie platí aj pre nový explicitný návrh zmeny paragrafového znenia:

Návrh vychádza z aplikačnej praxe, keď v minulom období viac krát nastala situácia, že bola pridelená podpora neefektívne a nie podľa zhodnotenia priorít pre budovanie vodovodov a kanalizácií v regióne. 

Obci bola pridelená podpora z Environmentálneho fondu MŽP SR na realizáciu stavby rozšírenia vodovodu a príslušná obec z pridelených finančných prostriedkov realizovala aj časť rozvodného vodovodného potrubia v súbehu s už jestvujúcim vodovodným potrubím v správe regionálnej vodárenskej spoločnosti. Taktiež je neželanou praxou, keď boli pridelené dotácie obciam na budovanie tzv. „suchých“ kanalizácií, ktoré sa doteraz nevyužívajú, keďže buď nemajú vybudovanú ČOV, alebo pripojených obyvateľov. 

Uvedeným postupom dochádza k plytvaniu prostriedkov Environmentálneho fondu, ktoré sú používané na duplicitné budovanie už existujúcej infraštruktúry, alebo jej zriadenie mimo akejkoľvek koncepcie a štátnej environmentálnej politiky. 

Z uvedeného vyplýva, že Environmentálny fond v uvedených prípadoch nerozhodoval pri prideľovaní dotácií na základe analýz a potrieb, neboli rešpektované regionálne priority a potreby. Rozhodnutia fondu boli prijaté bez stanoviska vodárenskej spoločnosti, ktorá je spoluzodpovedná za implementáciu rámcovej smernice o vode a plnenie Operačného programu Životné prostredie ako aj podmienok prístupovej zmluvy SR k EÚ obzvlášť pre smernicu 91/271/EHS. 

Máme za to, že keď regionálna vodárenská spoločnosť je vlastníkom a prevádzkovateľom prevažnej väčšiny vodovodov a kanalizácií v danom území, mala by jej byť daná možnosť vyjadriť sa k poskytovaniu podpory z Environmentálneho fondu a spôsobu použitia jeho prostriedkov. Pri prideľovaní dotácií obciam je taktiež potrebné brať do úvahy platný územný plán príslušného územného celku a samosprávneho kraja a plán Rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií príslušného kraja. 

Naviac, vodárenské spoločnosti sú jedným z významných prispievateľov pre tvorbu prostriedkov fondu cez poplatky za vypúšťanie vyčistených odpadových vôd, respektíve za odber podzemných vôd. Okrem skutočnosti, že v danom regióne je vodárenská spoločnosť subjektom so spravidla najvyššou odbornou kvalifikáciou pre oblasť verejných vodovodov a verejných kanalizácií, jej akcionármi sú mestá a obce. Zavedením povinného vyjadrenia vodárenskej spoločnosti preto nijako neobmedzí možnosť pôsobenia územnej samosprávy. Obmedzí sa však dvojkoľajnosť a neefektívne vynakladanie verejných prostriedkov. Ich čo najlepšie využitie je povinnou snahou všetkých zainteresovaných subjektov, pretože Slovenská republika vo veci smernice 91/271/EHS podmienky prístupovej zmluvy k prechodnému obdobiu do 31.12.2010 nesplnila. Pokračovanie nekoncepčného používania prostriedkov potrebných na plnenie medzinárodných záväzkov SR tak vytvára riziko vysokých sankcií voči SR.

pôvodné znenie návrhu zmeny AVS do MPK (uvedené len ako informácia):

Žiadame doplniť do znenia zákona úpravu zavádzajúcu fondu (alebo žiadateľovi o podporu) povinnosť žiadať vyjadrenie od subjektov vykonávajúcich v danom území činnosť v aktivitách dotýkajúcich sa žiadosti o podporu. Vyjadrenie týchto subjektov bude povinná príloha žiadosti. 

Podrobnú špecifikáciu subjektov pre jednotlivé oblasti pôsobnosti fondu môže upraviť buď nižší právny predpis, alebo môže byť špecifikovaný aj zákonom. 

Za AVS požadujeme, aby povinnou osobou pre vyjadrenie sa k žiadosti z oblasti verejných vodovodov alebo verejných kanalizácií bola regionálne príslušná vodárenská spoločnosť. 

Po formálnej stránke je možné takéto ustanovenie doplniť napríklad v § 5 ako nový odstavec 8, alebo v § 9 doplnením ods. 1 o ďalšie písmeno (s príslušnou zmenou vo vzťahu k § 13 upravujúcim prílohy žiadosti), alebo doplnením samostatného odseku v § 9.

vyhodnotenie pripomienky a formulácia čiastočnej akceptácie predkladateľom (uvedené ako informácia):

Požiadavka, aby povinnou osobou pre vyjadrenie sa k žiadosti z oblasti verejných vodovodov alebo verejných kanalizácií bola regionálne príslušná vodárenská spoločnosť, je akceptovaná v rámci rozhodovania v rôznych konaniach, napríklad v územnom konaní, stavebnom konaní . 

Podľa zákona o obecnom zriadení je obec zodpovedná za zásobovanie obyvateľov pitnou vodou a za odvádzanie a čistenie odpadových vôd. Obec má právo rozhodovať o spôsobe akým tieto povinnosti zabezpečí. Obec má možnosť poradiť sa resp. konzultovať o najvhodnejšom riešení s príslušnou vodárenskou spoločnosťou, ale konečné rozhodnutie prináleží investorovi – obci. 

Na elimináciu všetkých spomínaných prípadných nedostatkov (ako súbeh potrubia, budovanie suchých kanalizácií, prioritizácia výstavby, zohľadnenie územných plánov a plánov Rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií ) je vytvorený priestor počas územného konania a stavebného konania, kedy sa všetci dotknutí účastníci konania majú možnosť vyjadriť. 

Príslušný orgán štátnej správy posudzuje opodstatnenosť navrhovanej stavby a následne aj funkčnosť vybudovaného diela. 

Odborná kvalifikácia je zabezpečená v rámci prípravy projektovej dokumentácie, ktorú môže vykonávať len odborne spôsobilá osoba. Prevádzkovať verejný vodovod alebo verejnú kanalizáciu môže v súlade so zákonom č. 442/2002 Z.z. prevádzkovať len odborne spôsobilá osoba na základe živnostenského oprávnenia. 

Obec má právo na realizáciu vlastného verejného vodovodu a verejnej kanalizácie a na tvorbu vlastnej sociálnej politiky obce v oblasti verejných vodovodov a verejných kanalizácií. 

Podrobná špecifikácia subjektov: Žiadatelia o podporu sú zákonom definovaní. Podrobnejšia špecifikácia podmienok a požiadaviek sa aktuálne upravuje každoročne podľa daného vývoja a potrieb.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie, po zapracovaní uvedených pripomienok.
