Predkladacia správa

Návrh zákona o pôsobnosti orgánov štátnej správy pre sprístupňovanie biocídnych výrobkov na trh a ich používanie a o zmene a doplnení niektorých zákonov (biocídny zákon) (ďalej len „návrh zákona“), predkladá Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013.

Cieľom návrhu zákona je upraviť pôsobnosť orgánov štátnej správy pre sprístupňovanie biocídnych výrobkov na trh a  ich používanie podľa nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 528/2012 z 22. mája 2012 o sprístupňovaní biocídnych výrokov na trhu a ich používaní (ďalej len “nariadenie (EÚ) č. 528/2012“) a tým vytvoriť podmienky pre uplatňovanie tohto nariadenia v Slovenskej republike. 

Návrhom zákona sa s účinnosťou od 1. septembra 20013 ruší zákon č. 217/2003 Z. z. o podmienkach uvedenia biocídnych výrobkov na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a  predpisy vydané na jeho vykonanie, preberajúce do právneho systému Slovenskej republiky smernicu 98/8/ES. Táto sa nariadením (EÚ) č. 528/2012 k uvedenému dátumu účinnosti ruší.
Nariadenie (EÚ) č. 528/2012 upravuje podmienky pre voľný pohyb biocídnych výrobkov a výrobkov ošetrených biocídnymi výrobkami. V záujme ochrany zdravia ľudí, zvierat a životného prostredia upravuje postupy pri hodnotení účinných látok používaných v biocídnych výrobkoch. V porovnaní so smernicou 98/8/ES zavádza autorizáciu biocídnych výrobkov na úrovni Únie a vnútroštátne autorizácie a ich vzájomné uznávanie príslušnými orgánmi iných členských štátov. Súčasne  rozširuje kontrolu sprístupňovania biocídnych výrobkov na trhu i na výrobky ošetrené biocídnymi výrobkami a výrobky s ich obsahom, zohľadňujúc zásady obozretnosti a prevencie. Uvedená skutočnosť vyžaduje zabezpečiť systém kontrol s účasťou viacerých kontrolných orgánov.
Predloženým návrhom zákona sa majú vytvoriť podmienky na výkon štátnej správy pre sprístupňovanie biocídnych výrobkov na trh vrátane používania biocídnych výrobkov, ktoré v podmienkach Slovenskej republiky zabezpečuje Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky a Centrum pre chemické látky a prípravky (ďalej len „centrum“). Nariadenie (EÚ) č. 528/2012 predpokladá rovnocennú spoluprácu príslušných orgánov jednotlivých členských štátov pri hodnotení biocídnych výrobkov a ich účinných látok, pre ktoré členské štáty majú zabezpečiť dostatočný počet kvalifikovaného a skúseného personálu, ktoré mu umožnia efektívne a účinné plnenie úloh z tohto nariadenia. Predložený návrh bol preto spracovaný v úzkej spolupráci s centrom. 
Predložený návrh zákona bude mať priamy vplyv na podnikateľské prostredie, bude mať pozitívny aj negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy bez vytvárania schodku rozpočtu verejnej správy, nebude mať vplyv na rozpočty vyšších územných celkov, rozpočty obcí a nebude mať sociálne vplyvy. Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv  na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 8. marca 2013 do 21. marca 2013. Dňa 14. mája 2013 bol návrh zákona predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR, ktorá prerušila rokovanie o tomto materiáli a odporučila ho po zapracovaní uplatnených pripomienok prerokovať v novom znení. Na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR sa predkladá bez rozporov.
