B. Osobitná časť
K čl. I

 

K bodu  1

 
Zosúlaďuje sa právny stav so stavom skutočným, geologické práce uvedené v ods. 4 sú realizované i počas vykonávania geologických prác uvedených v ods. 5. 
K bodom  2 a 4
Geologické práce sa v súlade s požiadavkami praxe rozširujú o vypracovanie geologickej štúdie a geologického posudku na základe dostupných archivovaných podkladov, k tejto činnosti sa vyžaduje príslušná odborná spôsobilosť (napr. na vypracovanie inžinierskogeologického posudku pre stavbu rodinného domu je vyžadovaná odborná spôsobilosť na inžinierskogeologický prieskum). 
  
K bodu 3

Písm. d) sa vypúšťa, nakoľko na výkon odborného geologického dohľadu je požadované príslušné geologické oprávnenie uvedené v § 3 písm. t), nielen odborná spôsobilosť (odstraňuje sa duplicita).
K bodom  5 a 6 

Legislatívno-technická úprava - zosúladenie príslušného pojmu s vodným zákonom. 
K bodu 7 
            Vymedzuje sa nový pojem „geotermálna energia“.

K bodu 8 

V súlade s požiadavkami praxe sa rozširuje vymedzenie pojmu „odborný geologický dohľad“ o činnosť vykonávanú pri iných než geologických prácach podľa § 2 ods. 2 a 3. Pri zakladaní stavieb väčšieho rozsahu (napr. pri budovaní líniových stavieb), právnické osoby  pri výkone tejto činnosti zabezpečujú dohľad geológa za účelom zhodnotenia geologickej stavby zistenej touto činnosťou. Odborný geologický dohľad pri banskej činnosti, činnosti vykonávanej banským spôsobom a pri stavebných činnostiach môže vykonávať len fyzická alebo právnická osoba, ktorá má príslušné geologické oprávnenie (napr. ložiskový geologický prieskum, inžinierskogeologický prieskum, hydrogeologický prieskum). 
K bodu 9

V súlade so skutočným stavom sa po formálnej stránke upresňujú príslušné pojmy.

K bodu 10

Ruší sa možnosť vykonávania geologického prieskumu nevyhradených ložísk vlastníkmi pozemkov bez geologického oprávnenia, nakoľko uvedené geologické práce môže vykonávať len odborne spôsobilá osoba. Ložiskový geologický prieskum je geologickou prácou a preto sa na jej vykonávanie požaduje geologické oprávnenie. 
K bodom 11 
      
Zosúladenie pojmov v zákone, zavádza sa jednotný pojem „doklad“.

12 až 15  

Zosúladenie pojmov so živnostenským zákonom a Obchodným zákonníkom.  V súvislosti so žiadosťou o geologické oprávnenie sa text zákona rozširuje o ďalší povinný údaj (v súlade s § 3a Obchodného zákonníka).
Zároveň sa odstraňuje nadbytočný údaj o pracovnoprávnom vzťahu odborne spôsobilých osôb k žiadateľovi, keďže pracovnoprávny vzťah zástupcu vzhľadom na špecifickosť geologických prác nie je nevyhnutný, pričom sa nahrádza zmluvným vzťahom (napr. občianskoprávnym, obchodnoprávnym a pod.) medzi zástupcom a žiadateľom. 
Splnenie podmienky bezúhonnosti sa vyžaduje od žiadateľa aj jeho zástupcu.
K bodu 16 

 
Novými odsekmi sa zabezpečuje súlad údajov uvedených v geologickom oprávnení s údajmi v obchodnom registri a štatistickom registri.  
K bodu 17

Jednou z podmienok na vydanie geologického oprávnenia je aj odborná spôsobilosť zástupcu. V prípade, že dôjde k výmazu odborne spôsobilej osoby zo zoznamu odborne spôsobilých osôb, t. j. k strate odbornej spôsobilosti zástupcu a držiteľ geologického oprávnenia na základe tejto skutočnosti sám nepožiada v správnom konaní o zmenu geologického oprávnenia, ministerstvo bude oprávnené začať správne konanie o zmenu takéhoto oprávnenia z úradnej moci.      
K bodu 18

Legislatívno-technická úprava; zosúladenie legislatívneho textu s dôrazom na logický výklad zákona, keďže geologické oprávnenie sa vydáva len dobu neurčitú.
K bodu 19 

Upravuje sa členenie registra geologických oprávnení na verejnú a neverejnú časť z dôvodu ochrany osobných údajov fyzických osôb uvedených v geologickom oprávnení. Okrem technických úprav sa rušia niektoré ustanovené zapisované údaje (osobné údaje zástupcu, osobné údaje štatutárneho orgánu, údaje o odbornej spôsobilosti, podmienky vykonávania geologických prác, doba, na ktorú sa geologické oprávnenie vydalo, zmeny údajov a dátum a dôvod zániku geologického oprávnenia) nakoľko tieto sú pre samotný register bezúčelné. Do určených zapisovaných údajov sa dopĺňa číslo zápisu v zmysle § 3a Obchodného zákonníka. Dopĺňajú sa podmienky poskytovania údajov zo zbierky listín, ako aj vydávanie  výpisov  z neverejnej časti registra pre právnické a fyzické osoby.
K bodom 20 a 21

Doplnenie a spresnenie požadovaných náležitostí k žiadosti o geologické oprávnenie v prípade zahraničných fyzických osôb - podnikateľov a právnických osôb.
Príslušný legislatívny text sa dopĺňa o tie ustanovenia, požiadavka ktorých vyplýva zo zákona č. 136/2010 Z. z. o službách na vnútornom trhu pri príležitostnom poskytovaní služieb. 

 
K bodu 22

Rozširuje sa okruh fyzických osôb, u ktorých sa vyžaduje odborná spôsobilosť. Zástupca zahraničného poskytovateľa bude mať rovnaké postavenie ako zástupca slovenského poskytovateľa, vyžaduje sa taktiež odborná erudovanosť a znalosť všeobecne záväzných právnych predpisov upravujúcich geologické práce v prípade odborných garantov. Napokon odbornú spôsobilosť musia mať aj osoby, ktoré uskutočňujú geologický výskum nielen teoreticky, keďže práve tieto osoby riešia projekty financované z verejných (najmä štátnych) prostriedkov, čím sa zabezpečuje garancia odbornosti a teda aj efektívnosti a celkovej hospodárnosti využívania týchto prostriedkov.      

 

K bodu 23
Spresňuje sa formálne kritérium začatia konania na určenie odbornej spôsobilosti, ktoré sa bude začínať výlučne na základe písomnej žiadosti fyzickej osoby.
K bodu 24
Jednoznačné a taxatívne vymedzenie zákonných požiadaviek na získanie odbornej spôsobilosti. Súčasne sa umožňuje, aby osoba s geologickým vzdelaním po päťročnej praxi v geologických prácach, na ktoré žiada odbornú spôsobilosť túto mohla získať (napr. absolvent v odbore hydrogeológia po päťročnej praxi v inžinierskogeologickom prieskume bude môcť požiadať o odbornú spôsobilosť na inžinierskogeologický prieskum).  
Dopĺňa sa možnosť rozšírenia odbornej spôsobilosti počas platnosti preukazu o odbornej spôsobilosti. Nakoľko fyzickej osobe je vydaný iba jeden preukaz o odbornej spôsobilosti na päť rokov, v ktorom sú uvedené všetky práce na ktoré bola priznaná odborná spôsobilosť, pri rozšírení odbornej spôsobilosti musí fyzická osoba vykonať novú skúšku aj z tých geologických prác, na ktoré jej už bol vydaný preukaz odbornej spôsobilosti. 


Zakotvuje sa oznamovacia povinnosť v lehote 30 dní vyplývajúca zo zmien údajov v pridelenom preukaze odbornej spôsobilosti.  

 
K bodu 25

Znenie zákona sa rozširuje o nový register odborne spôsobilých osôb a evidenciu pečiatok. Ustanovujú sa záväzné podmienky za akých sa môžu vykonať zmeny v registri. 
K bodu 26

Za účelom odstránenia nežiaducich aplikačných výkladov, ustanovuje sa zákonná povinnosť zhotoviteľa geologických prác spracovávať všetky písomnosti súvisiace s geologickou činnosťou (najmä záverečné správy) výlučne v štátnom jazyku.  
K bodu 27

Spresňujú sa podmienky schvaľovania projektov geologických prác; zástupca sa stáva zainteresovaným pri vypracovaní projektu geologickej úlohy, v dôsledku čoho zodpovedá aj za jeho kvalitu a úplnosť. 

K bodu 28

Zavádza sa nový inštitút ako zákonný podklad k návrhu na určenie prieskumného územia. Doterajšia právna úprava viazala určenie prieskumného územia okrem iného aj na predloženie projektu geologickej úlohy. Uvedenou legislatívnou zmenou sa v značnej miere odstraňuje byrokracia spätá so správnymi konaniami o určenie prieskumných území, keďže vypracovanie projektu geologickej úlohy býva časovo a ekonomicky náročné.
K bodu 29

Z dôvodu predchádzania duplicite geologických činností, dopĺňa sa zákonná povinnosť ohlasovať aj sanácie geologického prostredia a sanácie environmentálnej záťaže. Z dôvodu hospodárnosti a rýchlosti (naliehavosti) je možné všetky geologické práce ohlasovať    aj elektronicky. 
K bodom 30 a 31

Dopĺňa sa zákonná možnosť vypracovať zámenu geologických prác bez zmeny projektu geologickej úlohy a rozpočtu geologických prác.
K bodu 32

Ustanovuje sa zainteresovanosť zástupcu v súvislosti s vyhodnocovaním geologickej úlohy s cieľom garancií kvality a úplnosti záverečnej správy.
K bodu 33

V súlade s požiadavkami aplikačnej praxe sa dopĺňajú nové pojmy (geotermálna energia, o prírodné horninové štruktúry a podzemné priestory), poznatky z ktorých je potrebné vyhodnotiť v záverečnej správe.
K bodu 34

Legislatívno-technická úprava vzhľadom na legislatívne zmeny v bode 10; uvedené súvisí s evidenciou zásob nevyhradených nerastov.
K bodu 35

Pre doterajšiu absenciu v zákone sa v súlade s požiadavkami praxe dopĺňa požiadavka výpočtu množstva geotermálnej energie.
K bodu 36

Legislatívno-technická úprava.
K bodom 37 až 39

V súlade so zmenami podľa bodu 10 sa rozširuje kompetencia ministerstva posudzovať a schvaľovať záverečné správy s výpočtom zásob nevyhradených nerastov a geotermálnej energie.
Súčasne sa ustanovuje povinnosť schvaľovať záverečné správy financované zo súkromných zdrojov objednávateľom, upresňujú a dopĺňajú sa kategórie podliehajúce súhrnnej evidencii.
K bodu 40

Ustanovuje sa jednoznačná a neprenosná povinnosť objednávateľa uhrádzať náklady spojené s posudzovaním záverečných správ.
K bodu 41

Povinnosť odovzdať záverečnú správu na trvalé uschovanie bude mať výlučne objednávateľ, nakoľko doteraz platné znenie ods. 1 jednoznačne nezaručovalo odovzdávanie záverečných správ (napr. ak zhotoviteľ geologických prác nezískal písomný súhlas od objednávateľa nemohol napriek snahe odovzdať záverečnú správu, čím konal v rozpore s geologickým zákonom).
K bodom 42 a 43

Legislatívny text sa za účelom čo možno najvhodnejšieho využitia územia rozširuje o ďalšie kategórie geologických informácií.
Zároveň sa s cieľom predchádzania škôd rozširuje kompetencia ministerstva vymedziť riziká využitia územia v oblastiach s nepriaznivými inžinierskogeologickými pomermi.

K bodu 44

Spresňuje sa taxatívne vymedzenie vybraných geologických prác.
K bodu 45
            Spresňuje sa posudzovanie vybraných geologických prác.
K bodu 46 

Spresňujú sa zákonné predpoklady určenia a prevodu prieskumných území z vecného hľadiska (územného rozsahu) a v súlade s banskou legislatívou.
Ustanovuje sa podmienka na zmluvný prevod, v zmysle ktorej môže držiteľ prieskumného územia uskutočniť zmluvný prevod prieskumného územia až po preinvestovaní minimálne 10 % z rozpočtovaných prác alebo 5% z rozpočtovaných prác pri geologickom prieskume na ropu a horľavý zemný plyn. Uvedená podmienka sa týka každého držiteľa prieskumného územia bez ohľadu na dobu, počas ktorej investície uskutočnil.  
K bodu 47

Upresňuje sa terminológia v súlade s § 23 ods. 13 písm. l).
K bodu 48
            Bližšie sa upresňuje zmena prieskumného územia. 
K bodu 49
            Dopĺňa sa nadpis v súlade s obsahom príslušného ustanovenia.

K bodu 50

Ustanovuje sa požiadavka overenia kartografických podkladov v súlade s príslušným právnym predpisom a upresnenie náležitostí návrhu na určenie prieskumného územia.
K bodu 51

Legislatívno-technická úprava vyplývajúca z legislatívnych zmien v bode 27. 
K bodu 52

Legislatívna zmena vyplývajúca zo zmien v miestnej štátnej správe, ako aj z požiadaviek praxe. Súčasne sa s cieľom zefektívnenia správnych konaní o určenie prieskumných území odstraňuje povinnosť riešenia stretov záujmov pred a počas týchto konaní. 
K bodu 53 a 54

Legislatívno-technická úprava. 
K bodu 55
            V súlade s požiadavkami praxe sa upravujú zákonné dôvody zamietnutia návrhu na určenie prieskumného územia.  
K bodu 56

Ustanovuje sa postup v prípade, ak dotknutá obec a  dotknutý samosprávny kraj nebudú súhlasiť s určením prieskumného územia na výskyt rádioaktívnych nerastov v ich katastri, pričom ministerstvo bude ich stanovisko rešpektovať a v ich katastri neurčí prieskumné územie.
K bodu 57

Rozširujú sa povinné náležitosti rozhodnutia o určení prieskumného územia o celkové náklady podľa rozpočtu geologických prác nakoľko od uvedeného sa odvíjajú ďalšie úkony, napr. zrušenie alebo predĺženie doby platnosti prieskumného územia.  

K bodu 58

Legislatívna zmena vyplývajúca z požiadaviek praxe – diametrálnych rozdielov plošného rozsahu určovaných prieskumných území. 
K bodu 59

Na základe požiadaviek praxe sa ustanovuje špecialita k ustanoveniam o všeobecných lehotách podľa správneho poriadku, keďže štandardné lehoty podľa správneho poriadku sa ukázali ako nevyhovujúce. 
K bodu 60

Legislatívno-technická úprava; odstraňuje sa možnosť nesprávneho aplikačného výkladu príslušnej kompetencie ministerstva.
K bodu 61

Dopĺňajú osobitné ustanovenia pre podávanie návrhov na určenie prieskumných území uvedených v § 24 s cieľom zaistiť transparentnosť výberu podľa ods. 6 a odstránenie možnej diskriminácie objednávateľa voči konkurenčnému objednávateľovi (s obsahom materiálu sa mohli oboznámiť viaceré subjekty – pracovníci, pričom nebola zabezpečená povinnosť objednávateľa preukazovať finančné postavenie, technickú a odbornú spôsobilosť). 
K bodu 62

            Predlžuje sa ochranná lehota na jeden rok. 
K bodu 63

Uvedená legislatívna zmena určuje ako rozhodujúci okamih preukázania prečerpania 70 % z rozpočtu geologickej úlohy moment podania žiadosti o predĺženie platnosti prieskumného územia.
K bodu 64

Legislatívnou zmenou sa má dosiahnuť pokračujúca aktivita držiteľa prieskumného územia s cieľom preventívne zamedziť neodôvodnenému blokovaniu prieskumného územia v neprospech iných záujemcov. V súlade s bodom 27 sa držiteľovi prieskumného územia ustanovuje povinnosť vypracovať v lehote do troch mesiacov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia o určení prieskumného územia projekt geologickej úlohy, ktorý musí byť v súlade s geologickým zámerom. Pre absenciu v aktuálnej právnej úprave dopĺňa sa povinnosť držiteľov prieskumných území ohlasovať každú zmenu v údajoch držiteľa prieskumného územia a predkladať každú zmenu projektu geologickej úlohy v lehote do 30 dní.  Dopĺňa sa prednostné právo držiteľa prieskumného územia na hydrogeologický  prieskum horninových štruktúr na využívanie geotermálnej energie.
K bodu 65
           Legislatívno-technická úprava.
K bodom 66 a 68
Legislatívno-technické úpravy; zaokrúhlenie vybraných súm smerom nahor.
K bodu 67

Za účelom zamedzenia nežiaducich výkladov zákona sa jednoznačne ustanovuje, že zrušením prieskumného územia v prípade nezaplatenia príslušnej úhrady sa držiteľ prieskumného územia nezbavuje tejto povinnosti za kalendárny rok, v ktorom bolo toto prieskumné územie zrušené. 
K bodu 69

Upravuje sa režim obmedzenia vlastníckych a užívacích práv v súvislosti s geologickou činnosťou.
Vo vzťahu k správnym konaniam vo veciach vstupov a užívaní cudzích nehnuteľností sa s ohľadom na požiadavky praxe definuje špecialita geologického zákona vo vzťahu k doručovaniu podľa ustanovení správneho poriadku v prípadoch väčšieho počtu účastníkov konania (vlastníkov a užívateľov dotknutých nehnuteľností) a taktiež dĺžka lehoty na vydanie rozhodnutia o vstupe a užívaní cudzích nehnuteľností tých vlastníkov, ktorí nepristúpili na dohodu so zhotoviteľom geologických prác, keďže doterajšie všeobecné lehoty podľa ustanovení správneho poriadku sa ukázali ako zjavne nedostatočné.   
Návrhom zákona sa taktiež vymedzuje inštitút naliehavého verejného záujmu a to výlučne v súvislosti so zákonom č. 42/1994 Z. z. o civilnej obrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov a zákonom č. 261/2002 Z. z. o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
K bodom 70 a 71

Z dôvodov aplikačnej praxe sa prenáša zodpovednosť za zabezpečenie likvidácie geologických diel a geologických objektov, ktoré splnili svoj účel zo zhotoviteľa geologických prác na objednávateľa, keďže objednávateľ je subjektom, ktorý financuje geologické práce a má byť preto zodpovedný za stav a likvidáciu týchto diel a objektov. Uskutočniť likvidáciu  bude  oprávnený len zhotoviteľ geologických prác na základe písomného poverenia. 
K bodom 72 a 73

Upresňuje sa režim opatrení, ktoré musia byť dodržané pri zabezpečovaní a likvidácii geologických diel a geologických objektov, s ohľadom na skutočnosť, že likvidácia je nezvratný proces a pri jej vykonávaní je potrebné eliminovať všetky prípadné dôsledky vykonávanej činnosti. 
K bodu 74

Legislatívno-technická úprava.
K bodu 75

Umožňuje sa prevod správy neupotrebiteľných geologických diel a geologických objektov financovaných zo štátneho rozpočtu na rozpočtové a príspevkové organizácie ďalších ministerstiev, pokiaľ tieto prejavia o prevod záujem.
K bodu 76

Podľa vzorca v prílohe č. 1 geologického zákona je vypočítaná úhrada za geologické dielo a za geologický objekt po 20 rokoch nulová. Z tohto dôvodu sa preto stanovuje minimálna výška úhrady, ktorá je odvodená od hĺbky, resp. dĺžky geologického diela. Vzhľadom na skutočnosť, že sa jedná o prevažne staré (20 a viac ročné) a časom čiastočne znehodnotené diela, ktoré vyžadujú údržbu, resp. likvidáciu, minimálna výška úhrady bola určená na 5, resp. 10 eur. Uvedené určenie minimálnej výšky úhrady bolo ustanovené s dôrazom na dôvodný predpoklad, že za vyššiu úhradu by bolo značne náročné nájsť záujemcu.   
K bodu 77

Legislatívno-technická úprava s ohľadom na legislatívne zmeny v bode 36.

K bodu 78

Vyhláška č. 305/1993 Z. z., ktorá upravovala financovanie geologických prác stratila platnosť. Ministerstvo financií SR odporučilo ministerstvu vydať novú vyhlášku, v ktorej bude stanovený spôsob a rozsah financovanie geologických prác z prostriedkov štátneho rozpočtu.
K bodu 79

Upravuje sa okruh skutkových podstát administratívnych deliktov vybraných subjektov, súčasne sa upravuje výška jednotlivých peňažných sankcií za porušenia zákona. Nanovo sa v súlade s niektorými novelizovanými ustanoveniami zákona a požiadavkami praxe definuje deliktuálna zodpovednosť objednávateľov, držiteľov prieskumných území, zástupcov a osôb vykonávajúcich odborný geologický dohľad. 

K bodu 80

Ustanovenie o priestupkoch sa dopĺňa o novú skutkovú podstatu.
K bodu 81

Legislatívno-technická úprava.

K bodu 82

Vymedzujú sa prechodné ustanovenia k správnym konaniam, lehotám, ukladaniu sankcií, k úhradám za už určené prieskumné územia, k dobe platnosti geologických oprávnení vydaných podľa doterajších ustanovení a lehota na predloženie príslušných záverečných správ. 
K bodu 83
            V súlade so skutočným stavom sa po formálnej stránke upresňujú príslušné pojmy.
K bodu 84

Nahrádza sa v súčasnosti už čiastočne neaktuálny vzorec na určenie úhrady geologického diela a geologického objektu. 
K čl. II
K bodom 1 až 4 


Osobitné zásahy do zemskej kôry sa dopĺňajú o zriaďovanie, prevádzku, zabezpečenie a likvidáciu zariadení na priemyselné využívanie geotermálnej energie. Zriaďovanie, prevádzka, zabezpečenie a likvidácia zariadení na priemyselné využívanie tepelnej energie zemskej kôry bola zakotvená v banskom zákone do roku 2002, kedy bola zákonom č. 558/2001 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 44/1988 Zb. v znení neskorších predpisov zo zákona vypustená. Od uvedeného roku nie je určený orgán štátnej správy, ktorý by vykonával nad predmetnou činnosťou štátny dozor. 

Pri hlbinnej technickej alebo technologickej úprave horninového prostredia sa používajú nové technológie (napr. hydraulické štiepenie)   vyžadujúce  regulačný rámec,  ktorý zaistí vysokú úroveň ich bezpečnosti  a kontroly (počas geologického prieskumu i prípadnej následnej ťažby). Uvedené je možné dosiahnuť  len za predpokladu, že vykonávanie týchto prác bude možné len oprávnenými organizáciami a  na základe príslušného  povolenia . Nakoľko pri hlbinnej úprave horninového prostredia vznikajú podzemné priestory značných rozmerov, navrhuje sa, aby  sa na uvedenú činnosť primerane vzťahovali ustanovenia banského zákona.
S ohľadom na legislatívnu zmenu v bode 62 sa mení prednostné právo na určenie dobývacieho priestoru zo šiestich mesiacov na jeden rok. 

K čl. III


Jestvujúce znenie sadzobníka správnych poplatkov sa v súlade so zmenami vyplývajúcimi z navrhovaného zákona v súvislosti s posudzovaním a schvaľovaním záverečných správ podľa § 18 ods. 2 v položke 168 rozširuje o nové poplatkové sadzby, a to za vydanie rozhodnutia o schválení záverečnej správy s výpočtom množstiev podzemnej vody, vydanie rozhodnutia o schválení záverečnej správy s výpočtom množstiev geotermálnej energie a za vydanie rozhodnutia o schválení záverečnej správy s analýzou rizika znečisteného územia. 

K čl. IV

V súlade s vykonávaním geologického výskumu a geologického prieskumu sa presúva kompetencia vo veciach vyhľadávania a prieskumu rádioaktívnych surovín z Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky na Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky.  
K čl. V

K bodom 1 a 2 

Legislatívno-technické úpravy vyplývajúce zo zmien predkladaného návrhu zákona.
K bodu 3

Geologický prieskum je činnosť dočasná a v zastavanom území obce je vykonávaná za účelom overenia inžinierskogeologických a hydrogeologických pomerov na účely územného plánovania, resp. zakladania stavieb. Zákonom sa teda z dôvodu odbúrania byrokracie (KÚ ŽP sa podľa pôvodného znenia zákona vyjadroval ku každému geologickému  prieskumu i pokiaľ počas neho neboli realizované technické práce)  v súvislosti so skutočnosťou, že KÚ ŽP sa nevyjadruje v zastavanom území obce ani  napr. k vydaniu stavebného povoleniu a povolenia  terénnych úprav  navrhuje, aby sa vyjadrenie KÚ ŽP k projektu geologickej úlohy v zastavaných územiach obce taktiež nevyžadovalo. 

K čl. VI


Navrhuje sa účinnosť zákona od 1. októbra 2013.
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