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č. 1)

Stanovisko
k Správe o stave a výsledkoch ekonomickej diplomacie za rok 2012

Všeobecne k návrhu:

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky predkladá materiál "Správa o stave a výsledkoch ekonomickej diplomacie" na základe úlohy B.1 uznesenia vlády SR č. 708/2012 k Plánu práce vlády SR na rok 2013 .

             Medzi priority vlády SR patrí podpora zamestnanosti, hospodárskeho rastu a udržateľnosť sociálnych programov. Vláda SR vychádza z toho, že v podmienkach postupujúcej globalizácie a vysokej miery otvorenosti slovenskej ekonomiky je prosperita krajiny závislá na schopnosti presadiť svoje hospodárske záujmy vo svete. Kľúčovú úlohu v tomto procese zohráva ekonomická diplomacia, ako súbor aktivít a nástrojov vládnych a nevládnych (súkromných, občianskych) subjektov, zameraných na presadzovanie ekonomických záujmov štátu v zahraničí. Jej úlohou je včas identifikovať výzvy a reagovať na vývoj európskej a svetovej ekonomiky, analyzovať ich možný dopad na slovenské hospodárstvo a vyvolať skorú a účinnú reakciu štátu, podnikateľských subjektov a mimovládneho sektora. Jej pôsobenie vo vonkajšom prostredí je tiež zamerané na vytváranie legislatívno-politického rámca pre rozvoj medzinárodnej ekonomickej spolupráce a štátny lobing v prospech podnikateľských subjektov.

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky predkladá hodnotenie činnosti v oblasti výkonu bilaterálnej a multilaterálnej ekonomickej diplomacie za rok 2012 a návrhy na zefektívnenie jej ďalšieho rozvoja v súlade so zameraním zahraničnej politiky Slovenskej republiky na rok 2013.

             Na mimoriadnom zasadnutí Rada vlády SR pre podporu exportu a investícií dňa 6. mája 2013 vzala materiál na vedomie. Materiál bude zaradený na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady dňa 27. mája 2013. Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny, sociálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
