Vyhlásenie o rozporoch

Návrh legislatívneho zámeru zákona o odpadoch sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky s nasledovnými rozpormi:

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky
1. Recyklačný fond – požiadavka na  podrobnejší rozpis spôsobu ukončenia činnosti 
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky deklaruje, že zákon ustanoví podmienky zrušenia Recyklačného fondu, pričom zrušenie bude prebiehať postupne. 
2. Výkup farebných kovov a kovového odpadu 
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky má záujem zásadne riešiť narastajúci problém krádeží kovov, ktorý sa stal celospoločenským problémom.

3. Požiadavka na podrobný rozpis doložky vplyvov 
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky bude presne kvantifikovať vplyvy až po nastavení povinností v novom návrhu zákona o odpadoch a vypracuje podrobnú doložku vplyvov.

Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení
1.  Vypustenie zákazu výkupu farebných kovov a kovového odpadu
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky má záujem zásadne riešiť problém krádeží kovov, ktorý sa stal celospoločenským problémom.
2. Nesúhlas so zrušením Recyklačného fondu
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky odôvodňuje zrušenie Recyklačného fondu splnením jeho základnej funkcie, ktorou bolo vybudovanie  recyklačných  kapacít a jeho problematickým fungovaním. 
3. Požiadavka na účasť všetkých hospodárskych subjektov  na zakladaní kolektívnej organizácie ako aj na systémoch zberu, spracovania a recyklácie
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky nie je principiálne proti účasti všetkých hospodárskych subjektov na systémoch zberu, spracovania a recyklácie, neakceptuje však ich majetkovú alebo riadiacu účasť v kolektívnej organizácii pre možné skresľovanie plnenia zákonných povinností.

Republiková únia zamestnávateľov

Požiadavka upraviť rovnaké povinnosti pre všetky kolektívne organizácie vo vzťahu k obci. Nastavenie spolupráce s obcami nie je rovnaké pre všetky komodity pokryté rozšírenou zodpovednosťou výrobcov.
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky upraví v návrhu zákona povinnosti pre kolektívnych organizácie v rámci rozšírenej zodpovednosti výrobcov vo vzťahu  jednotlivým odpadovým komoditám. Systém sa však bude odlišovať v závislosti od ekonomickej hodnoty jednotlivých druhov odpadov.
Združenie  miest a obcí Slovenska

Nesystémové a nedostatočné riešenie problematiky opusteného odpadu
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky nesúhlasí s prenesením zodpovednosti za opustený odpad na vlastníkov pozemkov, nájomcov a užívateľov, nakoľko ustanovenie objektívnej zodpovednosti za opustený odpad je zásahom do vlastníckych práv.
Konfederácia odborových zväzov a združení

	1.   Požiadavka na účasť všetkých hospodárskych subjektov na zakladaní kolektívnej  organizácie ako aj na systémoch zberu, spracovania a recyklácie a automatické udelenie autorizácie po doložení všetkých dokladov.
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky nie je proti účasti všetkých hospodárskych subjektov na systémoch zberu, spracovania a recyklácie, neakceptuje však ich majetkovú alebo riadiacu účasť v kolektívnej organizácii. 
2.   Požiadavka na doplnenie „tretej strany“, ktorá môže uzatvoriť zmluvu s obcou pri zbere  elektroodpadov a použitých batérií a akumulátorov

	

	Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky pripúšťa definovanie „tretej strany“ v návrhu zákona, ktorým sa transponuje smernica 2006/66/ES o batériách a akumulátoroch. Smernica 2012/19/EÚ o odpade z elektrických a elektronických zariadení nedefinuje pojem „tretie strany“ a v článku 12 smernice jednoznačne ukladá povinnosť financovanie zberu, zhodnocovania a spracovania elektoodpadu z domácností výlučne výrobcovi. Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky tiež deklaruje v legislatívnom zámere že nepôjde nad rámec európskej legislatívy. 
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