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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR dňa 24. 6. 2013 






bod č. 4
S T A N O V I S KO
k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

1/ Všeobecná časť


Cieľom novely je etablovať nový koncept platenia správnych a súdnych poplatkov, ktorý bude zohľadňovať súčasne požiadavky t.j. zvýšenie komfortu občana, bezpečnosť a transparentnosť systému, ako aj jeho centralizáciu a kontrolu. 

Správne a súdne poplatky sa vyberajú za úkony a konania orgánov verejnej správy. Spoplatňované úkony a konania a ich sadzby sú ustanovené v sadzobníku poplatkov, ktorý tvorí prílohu zákona č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov a zákona č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov. 


Jedným zo spôsobov platenia je úhrada poplatkov kolkovou známkou, ktorá s odstupom času stráca svoj pôvodný význam. Samotná existencia kolkových známok vytvára priestor na ich falšovanie a zneužívanie. Ich následná ochrana a zabezpečenie rôznymi novými technickými prvkami zvyšuje náklady na výrobu. Rovnako zníženie počtu predajných miest pre verejnosť len na vybranú skupinu predajcov, nepodporuje požadovanú jednoduchosť a hospodárnosť konania na úradoch.


V novele sa ponechávajú aj existujúce spôsoby úhrady správnych a súdnych poplatkov voči orgánom verejnej správy s výnimkou kolkových známok, ktorých zrušenie sa navrhuje posunúť od júla 2014. Poplatky bude možné platiť priamo na príslušnom orgáne  alebo platobnou kartou. V prípade elektronickej komunikácie bude možné realizovať poplatky aj prostredníctvom integrovaného obslužného miesta alebo akreditovaného platcu.

2/ Stanovisko KOZ SR
Novela vytvára predpoklad pre racionalizáciu platenia správnych a súdnych poplatkov, robí procesy dostupnejšími a umožňuje najmä časovú a procesnú úsporu pri vybavovaní rôznych podaní. KOZ SR podporuje jej prijatie.

3/ Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča novelu na ďalšie legislatívne konanie.
