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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie 

HSR SR dňa 24. 6. 2013 







bod  č. 10

S T A N O V I S K O

	k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov 


1/ Všeobecne k návrhu


Podľa uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 583 z 24. októbra 2012 pre Ministerstvo financií Slovenskej republiky vyplynula úloha novelizovať zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov s cieľom ustanoviť Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky ako cenový orgán v oblasti ceny podzemnej vody ako strategickej suroviny určenej na prepravu alebo prevod vody cez hranice Slovenskej republiky.  
2/ Stanovisko KOZ SR


KOZ SR považuje vodu a podzemnú vodu zvlášť za strategickú surovinu. V čase globalizácie, kedy sa vytvára prirodzený tlak na zdroje podzemných vôd vrátane jej ceny neodporúča aby sa cenotvorba v tejto oblasti decentralizovala. Ak je účelom navrhovaného kroku–regulácia cien transparentným a nediskriminačným spôsobom zabezpečiť dostupnosť tovarov a s nimi súvisiacich regulovaných činností za primerané ceny a v určenej kvalite. Nie je potom pochopiteľne ak sa za účelom zníženia administratívnej záťaže podnikateľov, ktorí predávajú tovar, na ktorý sa nevzťahuje regulácia cien, navrhuje zrušiť povinnosť viesť a uchovávať cenovú evidenciu s výnimkou tých, ktorí spĺňajú minimálne dve z nasledujúcich troch podmienok, a to celková suma ich majetku presahuje 350 000 eur, obrat presahuje 700 000 eur a ide o podnikateľov s počtom zamestnancov vyšším ako 10. Tieto dve tvrdenia sa navzájom vylučujú a navyše druhé vytvára priestor pre netransparentnosť a daňové úniky...
3/ Závery a odporúčania


KOZ SR nateraz neodporúča prevod cenotvorby podzemných vôd na Ministerstvo životného prostredia SR. KOZ SR zdieľa názor, že tak závažný krok by mal byť výsledkom širšieho sociálneho dialógu vrátane účasti nezávislých odborníkov na životné prostredie.
