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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.06.2013 

k bodu č. 10)

Stanovisko k 
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky                      č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov predkladá Ministerstvo financií Slovenskej republiky v nadväznosti na uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 583 z 24. októbra 2012. Z tohto uznesenia vyplynula pre Ministerstvo financií Slovenskej republiky úloha novelizovať zákon NR SR č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov s cieľom ustanoviť Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky ako cenový orgán v oblasti ceny podzemnej vody ako strategickej suroviny určenej na prepravu alebo prevod vody cez hranice Slovenskej republiky.  

Ministerstvo životného prostredia SR ako ústredný orgán štátnej správy v oblasti životného prostredia vrátane tvorby a ochrany vodného hospodárstva, ochrany pred povodňami, ochrany akosti a množstva vôd a ich racionálneho využívania a rybárstva okrem akvakultúry a morského rybolovu, disponuje najrozsiahlejšími teoretickými a praktickými informáciami v oblasti patriacej do jeho pôsobnosti. Z uvedeného dôvodu je efektívne, aby reguláciu ceny podzemnej vody ako strategickej suroviny určenej na prepravu alebo prevod vody cez hranice Slovenskej republiky vykonávalo v rámci svojej pôsobnosti práve toto ministerstvo.

Za účelom zníženia administratívnej záťaže podnikateľov, ktorí predávajú tovar, na ktorý sa nevzťahuje regulácia cien, sa navrhuje zrušiť povinnosť viesť a uchovávať cenovú evidenciu s výnimkou tých, ktorí spĺňajú minimálne dve z nasledujúcich troch podmienok, a to celková suma ich majetku presahuje 350 000 eur, obrat presahuje 700 000 eur a ide o podnikateľov s počtom zamestnancov vyšším ako 10.
Pripomienky k návrhu:

ZMOS k predloženému návrhu zákona zásadné pripomienky neuplatňuje.    

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.                         

                                                                                                                    Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 

