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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.06.2013 

k bodu č. 18)

Stanovisko ku
Správe o stave vzdelávania zameraného na podporu rozvoja finančnej gramotnosti  
Všeobecne k materiálu:

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR predkladá na rokovanie vlády SR materiál „Správa o stave vzdelávania zameraného na podporu rozvoja finančnej gramotnosti“. Správa bola vypracovaná medzirezortnou pracovnou skupinou pre finančnú gramotnosť pri Štátnom inštitúte odborného vzdelávania v nadväznosti na plnenie úloh vyplývajúcich z uznesenia vlády SR č. 447 z 2. júla 2008 k návrhu stratégie vzdelávania vo finančnej oblasti a manažmentu osobných financií a z uznesenia vlády SR č. 713 zo 7. októbra 2009 k správe o obsahovom zameraní a stave pripravenosti zavedenia vzdelávania zameraného na rozvoj finančnej gramotnosti.

Správa obsahuje informácie o spôsobe tvorby a obsahu Národného štandardu finančnej gramotnosti, spôsobe jeho zapracovania do štátnych vzdelávacích programov na základných školách a stredných školách, o spôsobe implementácie Národného štandardu finančnej gramotnosti v rámci kontinuálneho a vysokoškolského vzdelávania pedagogických zamestnancov, o aktivitách v rámci ďalšieho vzdelávania, Správa tiež obsahuje informácie o zisťovaní stavu vzdelávania zameraného na podporu rozvoja finančnej gramotnosti na základných školách a stredných školách prostredníctvom Národného ústavu certifikovaných meraní vzdelávania a Štátnej školskej inšpekcie.

V správe je poukázané aj na slabšie stránky súčasného procesu vzdelávania zameraného na podporu rozvoja finančnej gramotnosti ako je napr. vzdelávanie učiteľov. 

Na zlepšenie finančnej gramotnosti v nasledujúcom období navrhuje ministerstvo prijať viacero opatrení ako je napr. aktualizovanie Národného štandardu finančnej gramotnosti s následným otvorením školských vzdelávacích programov pre základné školy a stredné školy, zapracovanie Národného štandardu finančnej gramotnosti a predovšetkým problematiku finančného vzdelávania do všetkých učiteľských študijných programov.  

Pripomienky k materiálu:

ZMOS k predloženému materiálu pripomienky neuplatňuje.    

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR vzala predložený materiál na vedomie.                         

                                                                                                                    Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 

