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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 24.06.2013 

k bodu č. 27)

Stanovisko k
k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2011 Z. z. o spotrebnej dani z alkoholických nápojov v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:
Na základe zákona č. 105/2004 Z. z. o spotrebnej dani z liehu a o zmene a doplnení zákona č. 467/2002 Z. z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení zákona č. 211/2003 Z. z. v znení neskorších predpisov sa v súčasnosti tlač kontrolných známok určených na označovanie spotrebiteľských balení liehu uskutočňuje v štyroch komerčných tlačiarňach, ktoré majú sídlo ako na území Slovenskej republiky, tak i v iných členských štátoch Európskej únie. Vzhľadom na to, že tento systém tlače, distribúcie a používania kontrolných známok bol vo vzťahu k daňovým únikom na spotrebnej dani z liehu identifikovaný ako rizikový.

V snahe ochrániť zdravie obyvateľov elimináciou nelegálne vyrobených liehovín a súčasne zamedziť daňovým únikom na spotrebnej dani z liehu, Ministerstvo financií Slovenskej republiky navrhuje zvýšiť bezpečnosť tlače kontrolných známok a predkladá návrh zákona, ktorým sa navrhuje nový systém tlače kontrolných známok určených na označovanie spotrebiteľských balení liehu založený na výbere jednej komerčnej tlačiarne, ktorá by tlačila kontrolné známky za trvalej prítomnosti správcu dane v tlačiarni. Zároveň sa navrhuje zaviesť nové ochranné prvky na kontrolnú známku a to s účinnosťou od 1. januára 2014. 

Zriadením štátnej tlačiarne sa zúži okruh osôb, ktoré budú poznať ochranné prvky aplikované na kontrolnú známku, zjednoduší sa kontrola pravosti kontrolných známok, eliminuje sa priestor na falšovanie kontrolných známok. 

Predloženým zákonom sa ďalej navrhuje prijať opatrenia na zlepšenie podnikateľského prostredia, a to znižovaním administratívnej záťaže najmä pre registrované subjekty ako i zjednodušením procesu registrácie nových daňových subjektov, zrušiť ustanovenia obmedzujúce formu predkladania žiadostí, zjednodušiť ustanovenia týkajúce sa denaturácie liehu v daňovom sklade.

Návrh zákona predpokladá pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy, nebude mať vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

Pripomienky k návrhu:

ZMOS k predloženému návrhu zákona zásadné pripomienky neuplatňuje.    

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.                         

                                                                                                                    Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 

