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č. 8)

Stanovisko
k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov   
 

Všeobecne k návrhu:

Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) mimo plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013. Návrh zákona bol vypracovaný ako iniciatívny.

Cieľom návrhu zákona je:

· zlepšiť podnikateľské prostredie, a to znižovaním administratívnej záťaže najmä pre registrované subjekty ako i zjednodušiť procesy registrácie nových daňových subjektov,
· zrušiť ustanovenia obmedzujúce formu predkladania žiadostí,
· zjednodušiť ustanovenia týkajúce sa evidencie obchodníkov s vybraným minerálnym olejom.
Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, vplyv na životné prostredie a vplyv na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov. 

Predkladaný návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a inými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj v súlade s právom Európskej únie. 

Materiál neobsahuje vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania, ktoré bude ukončené 17. júna 2013.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR k predloženému návrhu uplatňuje nasledovné pripomienky :

Zásadná pripomienka k Čl. II:

AZZZ SR požaduje, aby ustanovenia Čl. I bod 2, 21, 22, 23, 24, 26, 27 nadobudli účinnosť 15.07.2013.

Odôvodnenie:

Žiadame o zmenu účinnosti Čl. I bod 2, 21, 22, 23, 24, 26, 27  z 01. marca 2014 na 15.07.2013 z dôvodu odstránenia administratívneho zaťaženia poľnohospodárskych subjektov spôsobené povinnosťou požiadať o vydanie povolenia na obchodovanie s vybraným minerálnym olejom podľa § 25a zákona č. 98/2004 Z. z.. Vyrieši sa tým zvyšovanie nákladov poľnohospodárskych subjektov, ktoré je dôsledkom nakupovania minerálnych olejov vo väčšom počte obalov menšej veľkosti ako  210 litrov.

Poľnohospodárske subjekty nakupujú minerálne oleje s kódom kombinovanej nomenklatúry 2710 19 81 (motorové), 2710 19 83 (hydraulické, multifunkčné), 2710 19 87 (prevodové) v obaloch veľkosti 214 až 220 litrov výlučne na zabezpečenie a realizáciu ich poľnohospodárskej činnosti, v rámci ktorej minerálne oleje spotrebujú. 

Zmena zákona č. 98/2004 Z. z. účinná od 01. marca 2013 spôsobila, že poľnohospodárskym subjektom vzniká povinnosťou požiadať o vydanie povolenia na obchodovanie s vybraným minerálnym olejom podľa § 25a uvedeného zákona nežiaduce administratívne zaťaženie.

Ako príklad možno uviesť aplikáciu § 25a ods. 6 písm. c) s odkazom na § 21 ods. 4 písm. f) uvedeného zákona v prípade poľnohospodárskych subjektov, kde v riadiacich orgánoch pôsobí spravidla 5-12 osôb a v kontrolných orgánoch 3-5 osôb.

Ak sa tieto subjekty chcú vyhnúť povinnosti požiadať o vydanie povolenia na obchodovanie s vybraným minerálnym olejom, sú nútení nakupovať minerálne oleje vo väčšom počte obalov menšej veľkosti, čo spôsobuje značné zvýšenie ich vstupných nákladov. Zvýšením počtu nakúpených obalov zároveň rastú požiadavky na recykláciu.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie, po zohľadnení uvedenej pripomienky.
