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HSR SR dňa 24.06.2013








Bod č. 16 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· K legislatívnemu zámeru návrhu zákona o odpadoch
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 24.06.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo životného prostredia SR na základe uznesenia vlády SR č. 638/2012
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Cieľom je vypracovanie a následne prijatie nového zákona o odpadoch, ktorý vytvorí štandardné podmienky (z pohľadu rozvinutých krajín Európskej únie) pre uskutočňovanie zmien v prostredí, umožňujúce rozvoj a realizáciu aktivít v odpadovom hospodárstve a súčasne podmienky pre právnu istotu, porovnateľnú s podmienkami v ostatných členských štátoch Európskej únie. Naďalej však bude zachované pravidlo, že zákon o odpadoch bude predstavovať všeobecný právny predpis v odpadovom hospodárstve, ktorý bude upravovať nakladanie s odpadmi s tým, že niektoré prúdy odpadov budú upravené podrobnejšie, pričom obaly a odpady z obalov aj naďalej budú upravené v  osobitnom právnom predpise.
· Cieľom nového zákona o odpadoch bude: zníženie množstva odpadov, ktoré sa zneškodňujú skládkovaním, podrobnejšie upraviť a zamerať sa na  predchádzanie vzniku odpadu, snažiť sa minimalizovať negatívne vplyvy vzniku a nakladania s odpadom na životné prostredie a zdravie ľudí, zaviesť a uplatňovať rozšírenú zodpovednosť výrobcov a dovozcov štandardným spôsobom obvyklým v iných členských štátoch Európskej únie a zároveň ju preniesť aj na komunálnu úroveň.
· Návrh legislatívneho zámeru obsahuje tri rozhodujúce zmeny oproti súčasnému stavu v oblasti odpadového hospodárstva. Najväčšou zmenou je návrh na zrušenie Recyklačného fondu a z toho vyplývajúce zrušenie povinnosti výrobcov a dovozcov platiť relevantný príspevok. Celý systém zabezpečenia povinnosti výrobcov a dovozcov bude zabezpečovaný priamym uplatňovaním princípu rozšírenej zodpovednosti výrobcov a dovozcov či už priamo, resp., prostredníctvom kolektívnych organizácii. Druhá zmena sa priamo dotýka vzniku a fungovania kolektívnych organizácií. Bude zavedená povinnosť autorizácie týchto organizácii, pričom autorizáciu bude vykonávať Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky. Cieľom je najmä sprehľadniť činnosť týchto organizácii. Treťou výraznou zmenou je plánované zavedenia zákazu výkupu odpadu z farebných kovov a iného kovového odpadu od fyzických osôb – nepodnikateľov a zákazu skládkovať tie zložky komunálneho odpadu, pre ktoré je obec povinná zaviesť triedený zber komunálnych odpadov,  t. j. vytriedené zložky papier, plasty, sklo a kovy.
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ víta a pozitívne hodnotí fakt, že sa MŽP SR rozhodlo pripraviť legislatívny zámer nového zákona o odpadoch a ešte pred prípravou paragrafového znenia ho predložiť na posúdenie odbornej verejnosti.  Súčasne však v súlade s ustanoveniami Čl. 11 legislatívnych pravidiel vlády SR a s prihliadnutím najmä na ods. 3, a ods. 4 a najmä ods. 5  predmetného článku „Legislatívny zámer schválený vládou je pre predkladateľa záväzným podkladom na vypracovanie návrhu zákona.
Za najväčší prínos legislatívneho zámeru považujeme návrh na zrušenie Recyklačného fondu a z toho vyplývajúce zrušenie povinnosti výrobcov a dovozcov platiť relevantný príspevok. Systém zabezpečenia povinnosti výrobcov a dovozcov zabezpečovaný priamym uplatňovaním princípu rozšírenej zodpovednosti výrobcov a dovozcov či už priamo, resp., prostredníctvom kolektívnych organizácii RÚZ plne podporuje.
RÚZ k návrhu legislatívneho zámeru predložila v medzirezortnom pripomienkovom konaní zásadné pripomienky, ktoré boli s predkladateľom prediskutované a rozpory boli odstránené.

RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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