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Návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2014
V zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde (ďalej len „zákon“) o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia zamestnancov (ďalej len "sociálni partneri"). 

Nakoľko sociálni partneri do 15. júla 2013 nepredložili podľa § 7 ods. 3 zákona dohodu o sume mesačnej minimálnej mzdy, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na 

345,90 eura,
čo oproti doterajšej sume mesačnej minimálnej mzdy 337,70 eura predstavuje nárast o 2,4 %. 
Návrh na zvýšenie sumy minimálnej mzdy na rok 2014 o 2,4 % je na úrovni najnižšej možnej sumy minimálnej mzdy, ktorú bude ministerstvo povinné predložiť v návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky na rokovanie rady a následne na rokovanie vlády Slovenskej republiky v zmysle § 7 ods. 5 zákona, ak na rokovaní rady nedôjde k dohode sociálnych partnerov o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2014.

Návrh na zvýšenie sumy mesačnej minimálnej mzdy o 2,4 % zodpovedá indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky, zverejnenému Štatistickým úradom Slovenskej republiky za rok 2012. Suma mesačnej minimálnej mzdy, vypočítaná týmto postupom, bola v súlade s § 9 ods. 1 zákona zaokrúhlená na najbližších desať eurocentov nahor.
Návrhom na zvýšenie sumy minimálnej mzdy na rok 2014 ministerstvo zohľadňuje rast spotrebiteľských cien (infláciu), ktorý bol v predchádzajúcich dvoch rokoch vyšší, ako index rastu priemernej mesačnej mzdy za rovnaké obdobie, čo v roku 2011 spôsobilo pokles reálnej mzdy zamestnancov o 1,6 % a v roku 2012 o ďalších 1,2 %.
Návrhom na zvýšenie sumy minimálnej mzdy len o 2,4 % ministerstvo reaguje na celkovú nepriaznivú hospodársku situáciu a pretrvávajúci vplyv hospodárskej krízy na ekonomiku Slovenskej republiky. Zároveň tým prihliada aj na skutočnosť, že za I. štvrťrok 2013 sa podiel sumy mesačnej minimálnej mzdy 337,70 eura z priemernej mesačnej mzdy za kraje mimo Bratislavského kraja pohyboval v rozmedzí od 46,8 % v Trenčianskom kraji až po 57,6 % v Prešovskom kraji. Najmä v tomto regióne by vyššie zvýšenie mohlo negatívne vplývať na tvorbu pracovných miest a na rast nezamestnanosti.  

Vývoj kritérií uvedených v § 6 zákona a vývoj hrubého domáceho produktu (HDP) a produktivity práce z HDP v bežných cenách za roky 2011 a 2012 podľa údajov Štatistického úradu Slovenskej republiky, ako aj ich očakávaný vývoj za rok 2013 podľa prognózy Inštitútu finančnej politiky Ministerstva financií Slovenskej republiky z 11. júna 2013 je uvedený v prílohe č. 1. 

Doterajší vývoj minimálnej mzdy, priemernej mzdy a podielu minimálnej mzdy z priemernej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení je uvedený v prílohe č. 2. 
Podiel mesačnej minimálnej mzdy z priemernej nominálnej mesačnej mzdy podľa krajov v tzv. hrubom i čistom vyjadrení je uvedený v prílohe č. 3. 

