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HSR SR dňa 12.08.2013








Bod č. 3  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

k návrhu zákona o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

- materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.08.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
· upraviť posudzovanie hmotnej núdze a poskytovanie pomoci v hmotnej núdzi osobám, ktoré si vlastným pričinením nemôžu alebo nevedia zabezpečiť alebo zvýšiť príjem vlastnou prácou a vytvoriť efektívny systém poskytovania pomoci v hmotnej núdzi, v rámci ktorého sa bude dbať na zvyšovanie adresnosti a zásluhovosti;
· za účelom zvýšenia vlastného pričinenia občana na riešení hmotnej núdze návrh vymedzuje podmienky aktívnej účasti občanov;

· novým prvkom v návrhu zákona je riešenie  hmotnej núdze pracujúcich s nízkymi príjmami. V záujme  zmiernenia rizika chudoby sa navrhuje s cieľom motivovať fyzické osoby k uplatneniu sa na trhu práce a udržať si zamestnanie s nízkou mzdou, ktorí budú spĺňať podmienky nároku na aktivačný príspevok;
· článkom II sa navrhuje zmena a doplnenie zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov. Navrhuje sa ďalší spôsob výkonu rozhodnutia o pokute za niektoré priestupky. Ide o priestupky, ktorých účinný postih a tým aj zamedzenie páchaniu takýchto priestupkov, je v záujme spoločnosti a zdravého vývinu maloletých detí ako je napr. dodržiavanie verejného poriadku alebo nepoškodzovanie cudzieho majetku. Páchateľmi sú vo veľkej miere osoby zo sociálne znevýhodneného prostredia, ktorých príjmom sú dávky sociálneho poistenia, dávky v hmotnej núdzi, príspevok k dávke v hmotnej núdzi a rodičovský príspevok. 

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov predpokladá negatívny dopad na verejné financie a nepredpokladá negatívne dopady na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona predpokladá nadobudnutie účinnosti dňa 01.01.2014.
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ ani ostatné podnikateľské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu zákona nepredložili pripomienky.
RÚZ návrh berie na vedomie a odporúča ho na ďalšie konanie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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