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HSR SR dňa 12.08.2013








Bod č. 7  programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 80/1997 Z. z. o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov 

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.08.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo financií SR na základe plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
· prijatie nového Oznámenia Komisie členským štátom o uplatňovaní článkov 107 a 108 Zmluvy o fungovaní Európskej únie na krátkodobé poistenie vývozných úverov (2012/C 392/01), ktorým sa reguluje štátna pomoc v oblasti krátkodobého poistenia vývozných úverov s cieľom predísť potenciálnemu narušeniu alebo odstrániť už existujúce narušenia hospodárskej súťaže na vnútornom trhu nielen medzi vývozcami v rôznych členských štátoch (obchodujúcich v rámci EÚ alebo mimo nej), ale aj medzi poisťovateľmi vývozných úverov pôsobiacich v EÚ.
·  Novela zákona reaguje aj na úlohu vyplývajúcu z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2012 až 2016, podľa ktorého sa vláda SR v proexportnej politike zameria na rozšírenie proexportných kapacít. V tomto kontexte je cieľom novelizácie zákona umožnenie širšieho uplatnenia podpory zahraničnoobchodných operácií slovenských vývozcov a dovozcov prostredníctvom poskytovania osobitných finančných služieb – financovania, poisťovania a zaisťovania vývozných úverov, financovania dovozných úverov na podporu vývozu a prostredníctvom ďalších súvisiacich služieb.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov nepredpokladá negatívny dopad na verejné financie a nepredpokladá negatívne dopady na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona predpokladá nadobudnutie účinnosti dňa 01.01.2014.
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ ani ostatné podnikateľské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu zákona nepredložili pripomienky.
RÚZ návrh berie na vedomie a odporúča ho na ďalšie konanie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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