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HSR SR dňa 12.08.2013








Bod č. 10 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 4/2001 Z. z. o Zbore väzenskej a justičnej stráže v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.08.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo spravodlivosti SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Z aplikačnej praxe vyvstáva predovšetkým potreba čiastočne revidovať, precíznejšie a podrobnejšie upraviť pôsobnosť zboru, oprávnenia príslušníka zboru, donucovacie prostriedky a zákonné podmienky ich použitia, a zároveň nanovo vyriešiť otázku oprávneného vstupu do objektov chránených zborom, ktorými podľa návrhu zákona nie sú len objekty generálneho riaditeľstva zboru a ústavov ako takých, ale aj objekty detenčného ústavu. Za účelom zabezpečenia jednoznačnosti právnej úpravy pojednávajúcej o pôsobnosti zboru sa navrhuje súvisiace ustanovenia explicitne doplniť aj o oprávnenie zboru priestupky objasňovať, čo je v súlade s platným znením zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch. Dôslednou definíciou kľúčových pojmov, ako sú ochrana, stráženie, obrana, eskorta, dozor, dohľad, objekt, objekt chránený zborom, bezprostredné prenasledovanie, sa zamedzí prípadným výkladovým problémom.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Predkladateľ v doložke vplyvov nepredpokladá dopad na verejné financie a na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona nadobúda účinnosť dňa 01.01.2014
Postoj RÚZ k materiálu

Predmetom novely je odstránenie zistených aplikačných problémov z praxe.  Nakoľko návrh nemá dopady na podnikateľské prostredie RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu zákona nepredložila pripomienky.
RÚZ návrh berie na vedomie a odporúča ho na ďalšie konanie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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