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HSR SR dňa 12.08.2013








Bod č. 14 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu Správy o transformácií vlastníckych a užívacích vzťahov k lesným pozemkom
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.08.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka na základe Aktualizácie rozpracovania Programového vyhlásenia vlády SR na rok 2013 na podmienky Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:
Správa informuje o počte prijatých žiadostí a požadovanej výmere, o usporiadaní vlastníckych a užívacích práv podľa reštitučných zákonov jednotlivými povinnými osobami, ktorými sú štátne organizácie lesného hospodárstva v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR a Ministerstva obrany SR. V štátnych organizáciách lesného hospodárstva v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR a Ministerstva obrany SR bolo k 31. 12. 2012 z celkového počtu 100 289 prijatých žiadostí o usporiadanie vlastníckych a užívacích práv k lesným pozemkom s požadovanou výmerou 1 044 177 ha, kladne doriešených a fyzicky odovzdaných 65 017 žiadostí s výmerou 961 405 ha. 
Aj napriek snahe povinných osôb doriešiť reštitučné nároky oprávnených osôb v posledných rokoch dochádza k znižovaniu počtu a výmery doriešených žiadostí. V roku 2012 bolo doriešených 835 žiadostí s výmerou 7 502 ha.  Znižovanie počtu vybavených žiadostí je spôsobené faktom, že oprávnené osoby napriek výzvam zo strany povinných osôb nepredložili relevantné doklady preukazujúce oprávnenosť ich požiadavky, odmietajú znášať náklady spojené s usporiadaním užívacích práv, hlavne pri potrebe identifikácie lesných pozemkov v teréne. Vo väčšine prípadov ide o usporiadanie užívania drobných pozemkov v podielovom spoluvlastníctve a spoluvlastníci sa odmietajú združiť do združení alebo spoločenstiev.

Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ ani jej členské organizácie nemali k materiálu v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienky.

RÚZ berie materiál na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez konkrétnych pripomienok zo strany RÚZ
Zdroj: RÚZ
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