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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12.8.2013
bod č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2014
1. Všeobecne k materiálu
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR predložilo návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na 345,90 €, čo oproti doterajšej sume mesačnej minimálnej mzdy predstavuje nárast o 2,4 %, resp. +8,20 €. 

Návrh na zvýšenie sumy minimálnej mzdy na rok 2014 o 2,4 % je v zmysle § 7 ods. 5 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde na úrovni najnižšej možnej sumy minimálnej mzdy, ktorú je MPSVR SR povinné predložiť v návrhu nariadenia vlády SR na rokovanie HSR SR a následne na rokovanie vlády SR. Zvýšenie o 2,4 % zodpovedá indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca v hospodárstve SR, zverejnenému ŠÚ SR za rok 2012. 
2. Stanovisko KOZ SR
2.1. Materiál nebol predmetom pripomienkového konania. 
2.2. Konfederácia odborových zväzov podľa zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde predložila MPSVR SR vlastný návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy pre rok 2014. 

Podľa Európskej sociálnej charty je minimálna mzda definovaná ako právo občanov na primeranú odmenu za prácu, a to aspoň na takej úrovni, ktorá zabezpečí zamestnancom a ich rodinám dôstojnú životnú úroveň. 

Súčasná mesačná minimálna mzda vrátane mechanizmov jej valorizácie  neochraňuje pracujúcich pred chudobou, nie je efektívnym nástrojom eliminovania rizika vzniku sociálneho konfliktu a najmä nie je ukazovateľom ekonomickej, sociálnej a morálnej vyspelosti krajiny. Nie je preto politicky, sociálne a morálne akceptovateľné, ani historicky pochopiteľné, aby sa čistá mesačná minimálna mzda v členskej krajine Eurozóny pohybovala pod hranicou príjmovej chudoby.
Konfederácia odborových zväzov SR vedomá si zložitosti ekonomickej a sociálnej situácie, v ktorej sa Slovensko nachádza, preto v prvom kroku navrhuje upraviť mesačnú minimálnu mzdu pre rok 2014 tak, aby jej čistá hodnota dosahovala minimálne hranicu príjmovej chudoby stanovenej ešte pre rok 2011 na úrovni 315 €. Minimálna mesačná mzda pre rok 2014 teda musí predstavovať sumu aspoň 364,70 €, resp. suma minimálnej mzdy za každú hodinu odpracovanú zamestnancom 2,096 €. V tomto prípade sa poberateľ minimálnej mzdy dostane na úroveň hranice príjmovej chudoby. V ďalšom kroku konfederácia predpokladá, že pre rok 2015 suma mesačnej minimálnej mzdy už bude stanovená tak, aby zodpovedala požiadavkám Európskej sociálnej charty, tzn. aby dosahovala 60 % zo sumy priemernej mzdy v štáte.  
Konfederácia okrem štandardného navršovania minimálnej mesačnej mzdy odporúča zvážiť aj možnosť jej dočasného kreovania  cestou znižovania odvodov u nízkopríjmových zamestnancov. Spolu s tým si konfederácia dovoľuje upozorniť, že ak vláda SR bude pri úprave minimálnej mzdy pre rok 2014 postupovať podľa mechanizmu definovaného v § 8 č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde a valorizovať ju bude o 2,4 %, tak Slovensko ostane hlboko pod priemerom hranice chudoby EÚ 27, stanovenej ešte v roku 2011 na úroveň 742 €.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR navrhuje sumu minimálnej mzdy pre zamestnanca odmeňovaného mesačnou mzdou ustanoviť na 364,70 €. Túto pripomienku považuje za zásadnú.







