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S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
1. Všeobecne k materiálu 
Cieľom sociálnej pomoci je, aby bola poskytovaná tak, aby sa zabránilo sociálnemu vylúčeniu a sociálnej deprivácii z chudoby, najmä v prípade mladých ľudí a nezaopatrených detí. Chudoba sa totiž považuje za jav, ktorý narúša sociálne vzťahy a je rizikovým faktorom pre každého človeka, osobitne pre sociálne slabšie subjekty, ktoré z rôznych dôvodov slobodu a rovnosť šancí nemôžu využiť. 
Výška pomoci v hmotnej núdzi by mala byť v súlade s požiadavkami Európskeho spoločenstva, aby došlo k reálnemu naplneniu „Akčného plánu boja proti biede a vybočeniu zo spoločnosti“, ktorý bol schválený Európskou úniou v Nice v decembri 2000. Dávka v hmotnej núdzi by mala byť na úrovni súm životného minima. Najnižšia výška dávok v hmotnej núdzi by mala dosahovať aspoň  úroveň tzv. existenčného minima, ktoré by malo byť vo výške 50 % súm životného minima (t.j. pre plnoletú fyzickú osobu výška dávky pomoci v hmotnej núdzi pre prvú dospelú osobu by mala byť najmenej v sume 99,04 € mesačne (ak je v hmotnej núdzi zo subjektívnych dôvodov, napr. nespolupracuje s úradom práce, atď.) a pre každé nezaopatrené dieťa by mala byť vo výške 90,42 € mesačne z dôvodu, že každé nezaopatrené dieťa je v hmotnej núdzi z objektívnych dôvodov, lebo dieťa si nevyberá rodinu a nie je schopné sa samo o seba postarať. 

Základné životné podmienky majú byť zabezpečené aj tým osobám, ktoré nevyvíjajú aktivitu pri odstraňovaní svojej hmotnej núdze či už z objektívnych dôvodov – napr. vek, nepriaznivý zdravotný stav alebo zo subjektívnych dôvodov – napr. skončenie pracovného pomeru, nespolupráca s úradom práce, sociálnych vecí a rodiny atď. (definovanie a rozlišovanie ktorých bolo k 1. 1. 2004 zrušené). 
2. Stanovisko KOZ SR
Dávky v hmotnej núdzi sa nezvyšovali od roku 2009. KOZ SR považuje za neprijateľné šetrenie na tých najchudobnejších a najzraniteľnejších skupinách obyvateľstva. V prípade valorizácie dávok pomoci v hmotnej núdzi koeficientom pravidelného zvyšovania súm životného minima za 3 roky, od roku 2010 do roku 2013, by jednotlivé dávky vzrástli takto (v eurách):
a) u jednotlivca o 4,20
b) u jednotlivca s 1 až 4 deťmi o 8,02 
c) u dvojice bez detí 7,33
d) u dvojice s 1 až 4 deťmi 10,97 
e) u jednotlivca s viac ako 4 deťmi 11,70 
f) u dvojice s viac ako 4 deťmi 14,76.
Príspevok na zdravotnú starostlivosť o 0,14
Príspevok tehotnej žene o 0,94 eura mesačne

Rodičovi dieťaťa do jedného roku veku o 0,94 eura mesačne

Aktivačný príspevok o 4,39 eura mesačne

Ochranný príspevok o 4,39 eura mesačne

Príspevok na bývanie pre jedného občana v hmotnej núdzi by vzrástol o 3,89 a pre viac spoločne posudzovaných osôb v hmotnej núdzi o 6,21 euro mesačne.
 Preto KOZ SR žiada, aby boli sumy dávok v hmotnej núdzi valorizované najmenej rovnakým koeficientom ako boli valorizované sumy životného minima v rokoch 2010 až 2013. Zásadná pripomienka.
Súčasne KOZ SR žiada zakotvenie pravidelnej valorizácie súm pomoci v hmotnej núdzi tak, ako je to zakotvené v ostatných zákonoch upravujúcich štátne sociálne dávky. Zásadná pripomienka.
KOZ SR žiada zákonné ustanovenie rozlíšenia objektívnych a subjektívnych dôvodov odkázanosti na pomoc v hmotnej núdzi. KOZ SR nepovažuje za správne a spravodlivé, aby sa k nezamestnaným osobám pri priznávaní štátnych sociálnych dávok pristupovalo rovnako, bez ohľadu na to, či ide o osoby, ktoré odpracovali 20 – 30 rokov a vo vyššom veku sa stali nezamestnanými nie vlastnou vinou, alebo o osoby, ktoré v skutočnosti celý život nepracovali a aby im bola poskytovaná rovnaká dávka pomoci v hmotnej núdzi. Rozlíšenie medzi objektívnou a subjektívnou odkázanosťou by napomohlo spravodlivejšiemu poskytovaniu pomoci v hmotnej núdzi. KOZ SR navrhuje, aby k dávke pomoci v hmotnej núdzi pre osoby, ktoré odpracovali najmenej 25 rokov bol poskytovaný aj osobitný príspevok a to až do dosiahnutia nároku na starobný dôchodok. Zásadná pripomienka.
3. Závery a odporúčania


KOZ SR po zapracovaní pripomienok odporúča predložený Návrh zákona o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov na ďalšie legislatívne konanie. 
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