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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12.8.2013
bod č. 11
S T A N O V I S K O

k návrhu programov Agentúry na podporu výskumu a vývoja na obdobie rokov 2012 - 2018
1. Všeobecne k materiálu
Východiskom pre spracovanie programov Agentúry na podporu výskumu a vývoja je Programové vyhlásenie vlády SR na obdobie rokov 2012 - 2016, v ktorom sú deklarované hlavné priority na budovanie vedomostnej spoločnosti na Slovensku. Jeho realizáciou sa podporí spolupráca výskumnej sféry s hospodárskou praxou. V oblasti vedy a výskumu je zadefinovaná podpora formovania prostredia a podmienok, ktoré by znížili „únik mozgov“ zo Slovenska, resp. zvýšili možnosti ich návratu s možnosťami ďalšieho rozvoja najmä medzinárodnej spolupráce, pri podpore špičkovej vybavenosti laboratórií, pracovných podmienok na univerzitných, vedeckých pracoviskách, pracoviskách SAV a niektorých rezortných pracoviskách.
Program Agentúry na podporu výskumu a vývoja je účelová forma podpory, ktorá sa bude uskutočňovať prostredníctvom výskumných a vývojových projektov predkladaných žiadateľom. Na základe verejnej výzvy agentúry a po schválení vybraných projektov bude žiadateľom poskytovaná účelová finančná podpora.
Program - Podpora budovania personálnej infraštruktúry výskumu a vývoja na Slovensku  na obdobie rokov 2014 – 2018 nadväzuje na program - Podpora ľudského potenciálu v oblasti výskumu a vývoja a popularizácia vedy. Jeho zámerom je posilnenie konkurencieschopnosti SR prostredníctvom rozvoja personálnej infraštruktúry. Cieľom je vytvoriť podmienky pre profesijný rast zamestnancov v období od ukončenia doktorandského štúdia cez vytvorenie až po stabilizáciu špičkového vedeckého kolektívu. 
Program - Podpora výskumu a vývoja v malých a stredných podnikoch na obdobie rokov 2014 – 2018 je program, ktorý umožní využiť vlastný potenciál malých a stredných firiem a ich spoluprácu s výskumnými organizáciami (organizácie výskumu a vývoja, univerzity, SAV) na zvýšenie pridanej hodnoty ich procesov, produktov a služieb, a tým aj ich konkurencieschopnosti. Realizáciou výskumu a vývoja v malých a stredných podnikoch je cielene podporovaný najefektívnejší proces zhodnocovania výskumu, najmä v oblasti technologických a výrobkových inovácií, prostredníctvom priameho prepojenia výskumu a vývoja s trhom, čím je následne podporovaný aj hospodársky a sociálny rozvoj krajiny.
2. Stanovisko KOZ SR
V rámci pripomienkového konania KOZ SR neuplatnila k materiálu žiadne pripomienky. 
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť predložený návrh programov na ďalšie legislatívne konanie.







