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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12.8.2013








bod č. 12
S T A N O V I S K O

k návrhu „Strategický plán rozvoja dopravnej infraštruktúry SR do roku 2020“
1. Všeobecne k materiálu
Strategický plán rozvoja dopravnej infraštruktúry SR do roku 2020 je predkladaný na základe Plánu práce vlády SR na rok 2013 a na základe povinností, ktoré vyplývajú z návrhu nariadenia Rady a Európskeho parlamentu, ktorým boli pre členské štáty stanovené tematické a všeobecné ex ante kondicionality, ktorých splnením EK podmienila prístup k fondom EÚ v rámci programového obdobia 2014 – 2020. Pre sektor dopravy bola stanovená podmienka, ktorou je existencia komplexných plánov pre rozvoj dopravnej infraštruktúry, vrátane plánov pre udržateľný rozvoj mestskej, prímestskej a regionálnej dopravy.
Materiál predstavuje základný strategický dokument strednodobého charakteru (tzv. 1. fázu) v oblasti rozvoja dopravnej infraštruktúry SR, ktorým sa stanovujú ciele a priority rozvoja v sektore a opatrenia, vrátane identifikácie finančných zdrojov, na ich dosiahnutie v termíne do roku 2020. Strategický plán identifikuje kľúčové úzke miesta, ktorých odstránením sa prispeje k zlepšeniu existujúceho stavu, či už z dopravného hľadiska, hospodárskeho, environmentálneho alebo ich kombináciou. 
Analytická časť dokumentu predstavuje zjednodušený výstup analýz jednotlivých druhov dopravy, ktoré boli vypracované technickými pracovnými skupinami pre železničnú, cestnú, leteckú, vodnú dopravu a verejnú osobnú dopravu. Strategická časť zahŕňa návrh konkrétnych projektov a projektových zámerov pre jednotlivé druhy dopravy so stanovením odporúčania na zabezpečenie ich finančného krytia. 
Zo zdrojov EÚ 2014 – 2020 (KF, EFRR a CEF) sa v tejto etape programovania predpokladá alokácia zdrojov v sume cca 4,6 mld.€ , z toho zdroje EÚ tvoria cca 3,9 mld.€. V materiáli sú explicitne navrhnuté oblasti, ktoré sú vhodné na spolufinancovanie zo zdrojov EÚ do roku 2020. Konečný zoznam aktivít na financovanie z fondov EÚ bude známy až po ukončení technických negociácií s EK k obsahu OP II.
Po schválení bude strategický plán predložený na posúdenie EK k navrhovaným rozvojovým prioritám SR do roku 2020 pre potreby programového obdobia 2014 – 2020. Odporúčania EK by mali byť známe do konca novembra 2013 tak, aby tieto požiadavky mohli byť zakomponované do obsahu Partnerskej dohody a investičných stratégií prioritných osí OP II. V nadväznosti na predložený dokument budú pokračovať práce na Strategickom pláne rozvoja dopravy do roku 2030 (tzv. 2. fáza), ktorý bude dlhodobým strategickým dokumentom sektora dopravy vychádzajúcim z výstupov dopravného modelu SR. V závislosti od plnenia cieľov, vývoja potrieb sektora, ako aj možností verejných zdrojov bude jeho obsah priebežne aktualizovaný a prispôsobovaný pre nasledujúce obdobia.
2. Stanovisko KOZ SR
Predmetný materiál nebol v rámci pripomienkového konania predložený KOZ SR. 
Po preštudovaní predloženého dokumentu konštatujeme jednu závažnú skutočnosť: v dokumente a jeho jednotlivých častiach sa síce uvádza potreba prípravy na zvládnutie tovarových tokov          Ázia – Rusko – EÚ, ale absentuje zapracovanie rozhodnutia ohľadom zámeru budovania širokorozchodnej trate na území SR.  
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča postúpiť predložený návrh programov na ďalšie legislatívne konanie.







