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bod č. 13
S T A N O V I S K O

k Správe o poľnohospodárstve a potravinárstve v Slovenskej republike za rok 2012
1. Všeobecne k materiálu
Podiel pôdohospodárstva a potravinárstva na národnom hospodárstve sa vo väčšine ukazovateľov roku 2012 mierne znížil. Tento vývoj bol dôsledkom stagnácie, resp. pokračovaním útlmu poľnohospodárskej a potravinárskej výroby s nepriaznivým dosahom na celkový ekonomický a sociálny prínos týchto odvetví.

Poľnohospodárstvo aj potravinárstvo dosiahli kladný výsledok hospodárenia a prevažovali u nich ziskové podniky. Úroveň výsledku hospodárenia bola podstatne vyššia v potravinárstve (195,5 mil.€) ako v poľnohospodárstve (48,7 mil.€). Rozdielna bola aj tendencia jeho medziročného vývoja, kým v poľnohospodárstve sa medziročne výsledok hospodárenia znížil o tretinu v potravinárstve sa zvýšil až 4,8 násobne. 

Pokračoval pokles zamestnanosti v pôdohospodárstve aj potravinárstve aj dôsledkom nízkeho ocenenia pracovnej sily v oboch odvetviach, kde mzda bola pod úrovňou priemernej mzdy národnom hospodárstve SR.  Zvyšoval sa podiel zamestnancov vo vyšších vekových kategóriách. 
Zvýšil sa vývoz prvotných poľnohospodárskych surovín (obilnín, kukurice, olejnín) a pokračoval dovoz finálnych potravinárskych výrobkov najmä nahraditeľných, ktoré sú schopní výrobcovia vyrobiť na Slovensku. Tento vývoj sa odrazil na poklese domácej finálnej výroby. Domáca produkcia klesala v dôsledku tlaku importu potravín zo zahraničia obchodnými reťazcami, čím sa vytvárali predpoklady pre narastajúcu závislosť od dovezených komodít mierneho pásma, pre ktoré má Slovensko vhodné podmienky na ich výrobu. Naďalej pretrvávala nerovnosť vzťahov medzi poľnohospodárskou prvovýrobou, spracovateľským priemyslom a obchodnými reťazcami. 
Mierne sa zvýšil podiel výdavkov obyvateľstva na potraviny nápoje a tabak na celkových spotrebných výdavkoch a dosiahol 28% čo je v porovnaní s priemerom štátov EÚ27, ktoré dosahujú 16%, vysoký podiel aj vzhľadom na príjmovú situácia obyvateľstva.
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR k materiálu v rámci medzirezortného pripomienkového konania neuplatnila žiadne pripomienky. 
KOZ SR hodnotí predloženú správu ako analyticky vyrovnanú, objektívne zhodnotenú, s konkrétnymi závermi a výstupmi. 
Aj napriek kladnému hospodárskemu výsledku a ziskovosti podnikov naďalej pretrváva stagnácia sociálnych štandardov, včítane tvorby pracovných miest, ich stabilita a mzdový vývoj.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR vidí obrovský hospodársky a sociálny potenciál vo zvyšovaní výroby a agrárnej zamestnanosti nielen v poľnohospodárstve, ale aj v nadväzujúcich odvetviach s pozitívnymi vplyvmi na príjmy obyvateľstva, spotrebu, na príjmy štátneho rozpočtu a v neposlednom rade na rozvoj vidieka a život v obciach. 
Očakávame, že prijatá "Koncepcia rozvoja pôdohospodárstva SR na roky 2013-2020“ podporená navýšením a stabilitou zdrojov z EÚ sa konečne stane významnou stratégiou pre SR. 
KOZ SR odporúča predloženú Správu o poľnohospodárstve a potravinárstve v Slovenskej republike za rok 2012 zobrať na vedomie.







