Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky sa vo svojom programovom vyhlásení na roky 2012
až 2016 zaviazala prijať legislatívne opatrenia smerujúce k zjednoteniu „základných inštitútov volebných predpisov a zavedenie jednotnej terminológie, transparentnú úpravu pravidiel volebnej kampane a dôslednú kontrolu prostriedkov použitých na jej vedenie kandidujúcimi subjektmi vrátane ich verejnej kontroly“.
Navrhovaný zákon reaguje na tieto postuláty programového vyhlásenia. Z hľadiska volebných systémov navrhovaná úprava nemení princípy a pravidlá jednotlivých druhov volieb, ale kladie dôraz na transparentnosť postupu volebných orgánov a zakladá lepšie podmienky pre kontrolu a orientáciu občana - voliča pri uplatňovaní jeho ústavného práva. 

Zjednocuje sa úprava hlasovacích lístkov všetkých druhov volieb, zjednocujú sa lehoty na vyhlásenie volieb, racionalizuje sa spôsob doručovania zoznamov kandidátov, aby poštové schránky neboli zaplňované mnohonásobným počtom zoznamov, ak je schránka určená pre viacerých voličov a neplytvalo sa prostriedkami štátneho rozpočtu.
Zjednodušuje a zlepšuje sa informovanosť tak, že v rozhodnutí predsedu , ktoré sa vyhlasuje v zbierke zákonov budú uvedené všetky kľúčové lehoty ustanovené na vykonanie volieb.

Zjednocuje sa a elektronizuje doručovanie zápisníc ústrednej volebnej komisii. Garantuje sa právo kandidátov a kandidujúcich strán kontrolovať sčítanie hlasov. Upravuje sa spôsob kreovania okresných a okrskových volebných komisií pre voľby do Národnej rady Slovenskej republiky a Európskeho parlamentu.
V súvislosti s voľbami do Európskeho parlamentu sa novo upravuje pôsobnosť ministerstva vnútra ako kontaktného miesta pre výmenu informácií o voličoch a kandidátoch vo vzťahu k ostatným členským štátom Európskej únie.

Návrh zákona odstraňuje často kritizovanú nejednotnosť v terminológii šiestich volebných zákonov, čím sa garantuje rovnaká aplikácia rovnakých inštitút volebného práva pre všetky druhy volieb. Zo zákona sa naopak vypúšťajú ustanovenia týkajúce sa vedenia volebnej kampane, jej financovania a kontroly, čo bude upravovať osobitný zákon.

Na základe skúseností z uplatňovania predchádzajúcich zákonov sa navrhuje aj v oblasti volebného práva zaviesť postihy za priestupky týkajúce sa neuposlúchnutia výzvy na zachovanie poriadku vo volebnej miestnosti, ako aj za uvádzanie nepravdivých údajov.
Kvantifikácia pozitívneho vplyvu navrhovanej právnej úpravy na štátny rozpočet, ako aj jej dosah na iné relevantné sféry spoločenského života, je uvedená v doložke vybraných vplyvov, pričom sa počíta s miernymi úsporami v štátnom rozpočte v súvislosti s elektronizáciou niektorých úkonov pri voľbách a so zmenou spôsobu vytvárania niektorých volebných komisií.
Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Jeho výsledky sú uvedené v osobitnej časti. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády s rozpormi so Združením miest a obcí Slovenska a s verejnosťou.
Vyhlásenie  predkladateľa

Návrh zákona o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene Občianskeho súdneho poriadku sa predkladá s týmito rozpormi:

1. so Združením miest a obcí Slovenska vo veciach týkajúcich sa

· povinnosti obcí komunikovať s verejnosťou elektronickými prostriedkami,
· požiadaviek na minimálne vzdelanie starostov obcí a primátorov miest,

· nezdanenia a neplatenia odvodov z odmien členov okrskových volebných komisií,

· zmeny volebného systému pre voľby do Národnej rady Slovenskej republiky, 
· zmeny spôsobu voľby predsedov samosprávnych krajov (jedno kolo volieb);
2. s verejnosťou vo veciach týkajúcich sa

· vyhotovovania hlasovacích lístkov v jazykoch národnostných menšín,
· spôsobu kreovania okresných a okrskových volebných komisií pre voľby do Národnej rady SR a Európskeho parlamentu s tým, že sa požaduje zachovať delegovanie členov komisií všetkými kandidujúcimi subjektmi,

· doručovania zoznamov zaregistrovaných kandidátov pri všetkých druhoch volieb všetkým osobám oprávneným voliť, a to aj v jazyku národnostných menšín.
K odstráneniu rozporov nedošlo ani po prerokovaní na úrovni štatutárnych zástupcov Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, Združenia miest a obcí Slovenska a zástupcov verejnosti.
