Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 140/2009 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schvaľovaní motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov               a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá v znení neskorších predpisov je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky (ďalej len „návrh nariadenia vlády“).
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády ako iniciatívny materiál mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013. 

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky z dôvodu pristúpenia Chorvátskej republiky k Európskej únii preberá smernica Rady 2013/15/EÚ z 13. mája 2013, ktorou sa z dôvodu pristúpenia Chorvátskej republiky upravujú určité smernice v oblasti voľného pohybu tovaru. Zároveň sa vykonávajú nariadenie Komisie (EÚ) č. 183/2011, nariadenie Komisie (EÚ) č. 582/2011, nariadenie Komisie (EÚ)                  č. 678/2011, nariadenie Komisie (EÚ) č. 65/2012, nariadenie Komisie (EÚ) č. 1229/2012, nariadenie Komisie (EÚ) č. 1230/2012, nariadenie Komisie (EÚ) č. 143/2013 a nariadenie Komisie (EÚ) č. 195/2013. 

Účelom nariadenia vlády je najmä ustanovenie postupu a technických požiadaviek na schválenie jednotlivého vozidla kategórie M1 a N1 vyrobeného vo veľkej sérii v tretích krajinách alebo pre tretie krajiny a ustanovenie vzoru osvedčenia ES pre takéto vozidlá. Zároveň sa definujú kategórie vozidiel a kritériá pre zaradenie vozidiel do kategórií, kritériá pre typy, varianty a verzie vozidla, definujú sa typy karosérií a určujú sa ďalšie technické podmienky na typové schvaľovanie vozidiel, systémov a samostatných technických jednotiek.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 

Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 
Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov                   a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.
Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa predkladá bez rozporov.

