Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 369/2006 Z. z. o technických požiadavkách na výkon motorov motorových vozidiel a nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 583/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom v znení neskorších predpisov je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky (ďalej len „návrh nariadenia vlády“).
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2013. 

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa vykonávajú nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 715/2007 z 20. júna 2007 o typovom schvaľovaní motorových vozidiel so zreteľom na emisie ľahkých osobných a úžitkových vozidiel (Euro 5 a Euro 6)       a o prístupe k informáciám o opravách a údržbe vozidiel v platnom znení  a  nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 595/2009 z 18. júna 2009 o typovom schvaľovaní motorových vozidiel a motorov s ohľadom na emisie z ťažkých úžitkových vozidiel (Euro VI) a o prístupe k informáciám o oprave a údržbe vozidiel, a ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 715/2007 a smernica 2007/46/ES a zrušujú smernice 80/1269/EHS, 2005/55/ES           a 2005/78/ES v znení nariadenia Komisie (EÚ) č. 582/2011. 
Ide o zavedenie nového regulačného prístupu. Smernice, ktoré upravovali oblasť typového schvaľovania EÚ v oblasti emisií budú postupne zrušené. Náhradou za smernice v oblasti typového schvaľovania EÚ z hľadiska emisií je základné nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 715/2007 v platnom znení a podrobné technické špecifikácie budú ustanovené vo vykonávajúcich opatreniach zavedených nariadením Európskeho parlamentu     a Rady (ES) č. 595/2009 v znení nariadenia Komisie (EÚ) č. 582/2011. Zavedením nariadení namiesto smerníc Európska únia očakáva výraznejšie presadzovanie cieľov v oblasti emisií bez nutnosti transpozície na národnej úrovni. 

· Na základe nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 595/2009 v znení nariadenia Komisie (EÚ) č. 582/2011 sa s účinnosťou od 31. decembra 2013 zrušujú:

· smernica Rady 80/1269/EHS zo 16. decembra 1980 o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa výkonu motorov motorových vozidiel v platnom znení, prebraná do slovenského právneho poriadku nariadením vlády Slovenskej republiky    č. 369/2006 Z. z. o technických požiadavkách na výkon motorov motorových vozidiel, 
· smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/55/ES z 28. septembra 2005                  o aproximácii právnych predpisov členských štátov vzťahujúcich sa na opatrenia, ktoré sa majú prijať proti emisiám plynných a tuhých znečisťujúcich látok zo vznetových motorov určených na používanie vo vozidlách a proti emisiám plynných znečisťujúcich látok zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom, určených na používanie vo vozidlách v platnom znení, prebraná do slovenského právneho poriadku nariadením vlády Slovenskej republiky      č. 583/2006 Z. z.. o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom v platnom znení.

Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa predkladá bez rozporov. 

V súlade s čl. 12 ods. 3 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky nebolo vykonané predbežné pripomienkové konanie. Predložený návrh nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu.

Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov                    a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike,         s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
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