PAGE  
3

Návrh na riešenie neprimeranosti pokút za predaj tovarov po dátume spotreby a dobe minimálnej trvanlivosti novelou zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách

Do 1.4.2013, teda do účinnosti zákona č. 42/2013 Z. z., ktorým sa novelizoval zákon č. 152/1995 Z. z. o potravinách, boli pokuty za predaj tovarov po dátume spotreby a po dobe minimálnej trvanlivosti ukladané podľa § 28 ods. 2, t.j. pokuty od 100 do 100 000 Eur (a to aj opakovane), ktoré vytvárali dostatočný tlak na dodržiavanie danej povinnosti.


Od 1.4.2013 sú pokuty za predaj tovarov po dátume spotreby a po dobe minimálnej trvanlivosti ukladané podľa § 28 ods. 4 písm. i)  nasledovne: pokutou vo výške od 1 000 Eur do 500 000 Eur sa postihne prevádzkovateľ, „ak umiestňuje na trh potraviny po uplynutí dátumu spotreby alebo po uplynutí dátumu minimálnej trvanlivosti.“ Uvedené ustanovenie zákona je potrebné posudzovať aj v spojitosti s ustanovením § 28 ods. 7, ktorý stanovuje, že „ak do jedného roka odo dňa nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia o uložení pokuty dôjde k opätovnému porušeniu povinností, za ktoré bola pokuta uložená podľa odseku 4, orgán úradnej kontroly potravín uloží pokutu od 1 000 000  Eur do 5 000 000 Eur.“

Zo znenia ustanovení § 28 ods. 4  písm. i) v spojitosti s § 28 ods. 7  súčasne platného zákona vyplýva, že orgán kontroly pri zistení čo aj jedného výrobku po uplynutí dátumu spotreby alebo po uplynutí dátumu minimálnej trvanlivosti je povinný uložiť pokutu minimálne na dolnej hranici pokuty, t.j. vo výške 1 000 Eur a pri opakovanom porušení zákona, t.j. pri opakovanom výskyte  ponuky výrobku po uplynutí dátumu spotreby alebo doby minimálnej trvanlivosti v priebehu roka musí uložiť pokutu na úrovni dolnej hranici pokút, t.j. vo výške 1 mil. Eur. 

Je potrebné zdôrazniť, že k  porušeniu tejto povinnosti dochádza v prvom rade z nepozornosti prevádzkových pracovníkov pri rutinnej manipulácii s tovarom na predajni a v skladových priestoroch (v bežnej potravinárskej predajni v závislosti od typu predajne sa stále nachádza od 1 800 do 9 000 položiek tovaru) a nemožno hovoriť o úmyselnom predaji tovaru po uplynutí dátumu spotreby, resp. dátumu minimálnej trvanlivosti.  Dátum spotreby resp. dátum minimálnej trvanlivosti je pritom výrazne uvedený na výrobku a aj spotrebitelia  si tieto informácie na výrobkoch  veľmi pozorne všímajú  a kontrolujú. Hroziace následky ukladania takýchto pokút môžu byť až katastrofálne. Pokuta vo výške 1 000 000 Eur je prakticky likvidačná pre väčšinu maloobchodných predajní v SR, pretože výšku týchto pokút je orgán kontroly povinný zo zákona uložiť každému prevádzkovateľovi maloobchodu bez ohľadu na skutočnosť, či ide o právnickú osobu (obchodný reťazec, voči ktorému tieto pokuty smerujú) alebo o fyzickú osobu – malého podnikateľa obvykle s 1-2 zamestnancami a to prevažne  rodinnými príslušníkmi, pre ktorých takýto sankčný postih znamená okamžitú likvidáciu ich podnikateľskej činnosti a likvidáciu celej rodiny. 
Pre informáciu: 
Priemerná ziskovosť v maloobchodnom sektore sa pohybuje okolo 1 %. Pri obrate 10.000.000 Eur, ktorý zaraďuje prevádzku do skupiny veľkých prevádzok je ročný zisk prevádzky maximálne do  100 000 Eur. Pokuta vo výške 1 mil. Eur teda môže predstavovať až desať násobok ročného zisku veľkej prevádzky. Pre fyzické osoby, ktoré prevádzkujú malé predajne na základe živnostenského oprávnenia, môže udelená pokuta znamenať finančnú likvidáciu celej rodiny.


Obchod súhlasí so stanovením pevných pravidiel a podmienok pri predaji tovaru na vnútornom trhu SR, keďže sledujú legitímny cieľ – zvýšenie ochrany spotrebiteľa. Stanovenie rozsahu výšky sankcií právnym predpisom by však malo byť primerané sledovanému cieľu tak, aby určenie výšky pokuty zo strany kontrolného orgánu mohlo zodpovedať závažnosti porušenia zákona a jeho spoločenskej nebezpečnosti s prihliadnutím na všetky okolnosti ad hoc. Uloženie pokuty od 100 do 100 000 Eur je nepochybne spôsobilé priniesť dostatočný výchovný aj represívny efekt vo vzťahu k sankcionovanému subjektu. Minimálna výška pokuty 1 000 000 Eur pri opakovanom porušení predmetnej zákonnej povinnosti má výlučne represívny účinok, navyše s likvidačným dopadom vo vzťahu k ďalšiemu vykonávaniu podnikateľskej činnosti. Na dosiahnutie tohto cieľa majú slúžiť iné nástroje, ako napríklad odňatie živnostenského oprávnenia v prípade osobitne závažného porušenia zákona. Obchod považuje minimálnu výšku pokuty vo výške 1 000 Eur, resp. 1.000.000  Eur za neprimeranú. 

Pre informáciu:

Je potrebné spomenúť, že už cca 200 prevádzkam maloobchodu bola od účinnosti novely zákona o potravinách  udelená pokuta za prvé porušenie zákona vo výške 1 000  Eur a následne už zo strany orgánu dozoru (ŠVPS SR) prebiehajú opakované kontroly, kde dolná hranica za opätovné porušenie ustanovení zákona pri zistení výskytu tovarov v ponuke maloobchodu po dobe spotreby, resp. dobe minimálnej trvanlivosti je vo výške 1 mil. Eur, pričom orgán kontroly nemôže uložiť pokutu nižšiu, ako je zákonom stanovená dolná hranica pokuty. Aj predchádzajúca výška sankcií (pred novelou zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách) bola neprimeraná a vzhľadom k postihom uvedených nedostatkov až veľmi prísna.

Vo väzbe na uvedený problém uvádzame porovnanie pokút, stanovených v zákone o potravinách s inými zákonmi, podľa ktorých dochádza rovnako k ohrozeniu života a zdravia spotrebiteľov, resp. k podstatne závažnejšiemu ohrozeniu života a zdravia spotrebiteľov, ako je prípadný predaj tovaru 1-2 dni po dobe spotreby resp. dobe minimálnej trvanlivosti, pričom takýto výrobok pri dodržaní podmienok skladovania nemôže spôsobiť žiadnu závažnú ujmu na zdraví a už vôbec nie na živote spotrebiteľa:

· za predaj živočíšnych produktov vyrobených zo zvierat či surovín nespĺňajúcich zdravotné a hygienické požiadavky je pokuta od 2 500 Eur do 40 000 Eur, za nedodržanie opatrenia na obmedzenie obchodu s výrobkami posúdenými ako nevhodné pre ľudskú spotrebu od 10 000 do 160 000 Eur (z. č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti);
· za rozširovanie škodlivého organizmu v dôsledku nesprávneho zabezpečenia počas prepravy rastlinných produktov je pokuta od 600 do 35 000 Eur (z. č. 405/2011 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti);

· v zdravotníckych zákonoch sa pokuty pohybujú tiež na nižšej úrovni. Napr. od 300 Eur do 35 000 Eur za predaj lieku po uplynutí povolenia o registrácii, používanie nepovolených látok pri výrobe liekov či distribúciu liekov (z. č. 362/2011 Z. z. o liekoch a zdravotníckych pomôckach);

· za zanedbanie starostlivosti s následkom smrti pacienta je pokuta  3 319 Eur, ak ide o fyzickú osobu a 9 958 Eur, ak ide o právnickú osobu (z. č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou). Tieto pokuty sú teda rádovo nižšie.

Z uvedených príkladov vidieť veľkú nerovnováhu, až disproporciu pri určení výšky pokút v prípade ohrozenia života alebo zdravia spotrebiteľov,  čo vyvoláva dojem tendenčne vysokého nastavenia sankcií voči odvetviu obchodu. Takto to vnímajú aj prevádzkoví pracovníci obchodu, ktorých sa sankcie veľmi dotýkajú (sú zosobňované).


Obchod zastáva názor, že porušenia zákona týkajúce sa potravín po uplynutí dátumu spotreby alebo minimálnej trvanlivosti z hľadiska spoločenskej nebezpečnosti nepatria medzi najzávažnejšie porušenia (ako napríklad výroba potravín zo zakázaných zložiek alebo výroba nebezpečných potravín), pričom takýto rozsah pokút za pochybenia, stanovené v zákone o potravinách pri výskyte výrobkov v ponuke po dobe spotreby, resp. dobe minimálnej trvanlivosti, nemajú obdobu v legislatíve žiadneho členského štátu EÚ. 
Záver a návrh na riešenie:


Republiková únia zamestnávateľov navrhuje Hospodárskej rade SR,  s ohľadom na taký závažný a likvidačný postih  podnikateľa, stanovený súčasne platným zákonom č. 152/1995 Z. z. o potravinách,  eliminovať jeho tvrdosť s prihliadnutím na  negatívny dopad tohto postihu  na existenciu subjektu ako podnikateľa, ktoré nemusí byť vždy jeho zavinením alebo zavinením v celom rozsahu s tým, aby sa pokuty za porušenie zákona v časti predaja tovarov po dátume spotreby a dátume minimálnej trvanlivosti primerane k závažnosti porušenia zákona upravili tak, ako tomu bolo pred účinnosťou novely zákona, t.j. pred 1.4.2013.

Ani navrhovaná ďalšia novela zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách (návrh poslancov p. Mariana Záhumenského a p. Tibora Lebackého), ktorá bola zverejnená na portáli NR SR 14.8.2013,  uvedený problém nerieši. Dolná hranica pokuty 1 000,- až 500 000,- Eur pri prvom zavinení v priebehu roka ostáva zachovaná, pri druhom zavinení v priebehu roka sa zvyšuje na dvojnásobok  uloženej pokuty (v pásme od 1 000,-  do 500 000,- Eur),  pričom sa posúva uloženie pokuty v pásme minimálne  1 mil. až 5 mil. Eur pri treťom výskyte za to isté porušenie zákona, teda predaja čo i len jedného výrobku po dátume spotreby alebo dobe minimálnej trvanlivosti v priebehu jedného roka.

Predkladateľ preto odporúča novelizovať citovaný zákon v súlade s návrhom na novelu zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách, uvedeným v prílohe tohto materiálu, t.j. pokuty za predaj tovarov po dátume spotreby a po dobe minimálnej trvanlivosti ukladať podľa § 28 ods. 2, t.j. v pásme  od 100 do 100 000 Eur tak, ako tomu bolo do 1.4.2013 a ktoré vytvárajú dostatočný tlak na dodržiavanie danej povinnosti, sú dostatočne represívne a aj dostatočne výchovné a nebudú pre obchod a najmä malých a stredných podnikateľov v obchode (živnostníkov) likvidačné. Uvedenou novelou zákona vypustiť súbežne ustanovenie § 28 ods. 4, písm. i)  v celom rozsahu.
