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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 23.09.2013 
K bodu č. 9)
Stanovisko

k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 

Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky vypracovalo predkladaný návrh zákona z dvoch prioritných dôvodov, ktorými sú: 1. Splnenie požiadavky „novelizovať zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) do 31. decembra 2013 tak, aby voda bola definovaná ako strategická surovina štátu podliehajúca národným záujmom s tým, že sa bude vzťahovať aj na osobitné vody v zákone ustanovené podľa § 3 ods. 5 a zabezpečiť všestrannú ochranu podzemných vôd v chránených vodohospodárskych oblastiach s dôrazom na oblasť Žitného ostrova, a to s ohľadom na jej strategický význam podľa uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 583 z 24. októbra 2012 k materiálu „Voda ako strategická surovina štátu a návrh na jej ochranu a trvalú udržateľnosť vo vzťahu k cezhraničnému nakladaniu s vodou odobratou zo zdrojov situovaných na území Slovenskej republiky“. 2. Zohľadnenie, respektíve zapracovanie pripomienok Európskej komisie k prebratiu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/118/ES z 12. decembra 2006 o ochrane podzemných vôd pred znečistením a zhoršením kvality a zosúladenie národnej legislatívy s článkom 22 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES, ktorou sa stanovuje rámec pôsobnosti pre opatrenia spoločenstva v oblasti vodného hospodárstva (ďalej len „rámcová smernica o vode“), ktorým sa k 22. 10. 2013 rušia niektoré smernice (napríklad smernica Rady 80/68/EHS o ochrane podzemných vôd pred znečistením niektorými nebezpečnými látkami, smernica 76/464/EHS o znečistení spôsobenom určitými nebezpečnými látkami vypúšťanými do vodného prostredia).  Napriek tomu, že úpravy niektorých ustanovení vyplynuli z procesu transpozície rámcovej smernice o vode a súvisiacich smerníc v sektore voda, významný počet novelizačných bodov je výsledkom návrhov organizácií v pôsobnosti Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky s cieľom zefektívnenia výkonu jednotlivých činností v oblasti vodného hospodárstva. Navrhované úpravy Slovenského vodohospodárskeho podniku, š. p. sú zamerané najmä na oblasť ochrany vodných zdrojov, správu vodných tokov, spoplatnenie vodohospodárskych činností a na povoľovanie vodných stavieb orgánmi štátnej vodnej správy. Návrhy Vodohospodárskej výstavby, š. p. sú sústredené na spresnenie podmienok odborného technicko-bezpečnostného dohľadu nad vodnými stavbami a návrhy Slovenskej inšpekcie životného prostredia na výšku pokút za porušenie povinností ustanovených zákonom. Ďalej sú upravené aj vybrané ustanovenia týkajúce sa postupov orgánov štátnej vodnej správy pri konaniach. 

V rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnil ZMOS k návrh zákona 4 zásadné pripomienky týkajúce sa viacerých ustanovení zákona. V rámci uskutočneného rozporového konania sa po vysvetlení a preformulovaní znenia viacerých ustanovení podarilo rozpory odstrániť.

Pripomienky k návrhu:

Obyčajné:

1. K novelizačnému bodu 26  § 17 a Preprava alebo prevod vody ods. 6:

Navrhujeme v prvej vete za slová „...vrátane písomného stanoviska...“ doplniť text nasledovného znenia „a stanovísk dotknutých obcí pokiaľ budú doručené“.
Odôvodnenie:

Precizovanie znenia ustanovenia v nadväznosti na rozpravu z rozporového konania v súvislosti s potrebou zapojenia dotknutých obcí (podľa §17a ods. 4 písm. a) bod 4) a zabezpečenia možnosti ich vyjadrovania v rámci celého procesu prípadného povoľovania prepravy a prevodu vody.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.                          
                                                                                                                    Jozef Dvonč
                                                                                                                 predseda ZMOS
