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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 23.09.2013 

K bodu č. 18)
Stanovisko k
Návrhu zákona o organizovaní verejných športových podujatí a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k návrhu:
Navrhovaná právna úprava nahrádza súčasnú právnu úpravu, upravuje organizovanie športových podujatí tak, aby vznikol efektívny systém právnych nástrojov, prostriedkov a postupov, ktorý prinesie okrem systematicky upravených pravidiel organizovania športových podujatí aj zodpovedajúce kontrolné a sankčné mechanizmy, ktorých cieľom je na jednej strane ochrana verejného poriadku, bezpečnosti a pohodlia účastníkov verejných športových podujatí a na strane druhej prevencia a eliminácia výskytu diváckeho násilia na týchto podujatiach. 
Cieľom navrhovaných zmien je dosiahnuť kultiváciu prostredia a atmosféry na športových podujatiach i podstatne vyšší štandard starostlivosti o bezpečnosť, pohodlie a kultúrne vyžitie slušných divákov/občanov, ktorých budú športové vzory a zážitky inšpirovať a podnecovať k vlastnej aktívnej športovej činnosti a to nielen detí a mládeže ale aj dospelých, čo je významné okrem iného aj z pohľadu dlhodobého zlepšovania stavu tzv. “národného zdravia” slovenských občanov i nákladov na jeho udržiavanie, resp. zlepšovanie.
Pripomienky k návrhu:
Združenie miest a obcí Slovenska oceňuje snahu predkladateľa vytvoriť takú právnu úpravu organizovania verejných športových podujatí, ktorá zbytočne nezaťaží organizátorov komunitných športových podujatí a súčasne vytvorí priestor pre prevenciu a účinnú elimináciu výskytu diváckeho násilia, v prípade tých verejných športových podujatí, pri ktorých existuje reálne bezpečnostné riziko. ZMOS rovnako pozitívne hodnotí komunikáciu s predkladateľom počas realizovanej časti legislatívneho procesu.

Združenie miest a obcí Slovenska uplatnilo k návrhu zákona v rámci medzirezortného pripomienkového konania 6 zásadných pripomienok. (Uplatnené zásadné pripomienky ZMOS nie sú zahrnuté vo Vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania predloženého na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR.) 
Rozpor pretrváva u nasledovných zásadných pripomienok:

1. K Čl. I § 17 ods. 7 

Navrhujeme nasledovné znenie ustanovenia § 17 ods. 7
„(7) Dozorný orgán je povinný preveriť, či organizátor podujatia splnil podmienky určené podľa § 5 ods. 6. Na rizikovom podujatí je osoba poverená Policajným zborom povinná preveriť, či organizátor podujatia splnil podmienky podľa § 6 ods. 1 písm. b), ods. 2 písm. a) a § 21 ods. 7. Ak je to potrebné, osoba poverená Policajným zborom previerku vykonáva v súčinnosti s Policajným zborom. Ak organizátor podujatia ani po upozornení osobou poverenou Policajným zborom na zistené nedostatky nesplní niektorú z týchto povinností alebo podmienok, osoba poverená Policajným zborom rozhodne o zákaze podujatia.“
Odôvodnenie:
Zásadne odmietame, aby mala osoba poverená obcou ako dozorný orgán v prípade rizikového podujatia povinnosť preverovať, či organizátor podujatia zabezpečil usporiadateľskú službu (a to v súlade so zákonom), vykonal bezpečnostné opatrenia uvedené v oznámení a  splnil podmienky podľa § 21 ods. 7. Nie je na mieste zavádzanie ingerencie obce pri vykonávaní tak odborne náročných činností zvlášť, ak sa jedná o podujatia predstavujúce osobitné bezpečnostné riziko nielen pre samotných divákov, ale aj pre ostatných obyvateľov územia obce, na ktorej sa podujatie koná. Z hľadiska reálneho naplnenia účelu vykonania previerky je nevyhnutné, aby táto bola vykonávaná špecialistom Policajného zboru a nie iba čisto formálne, osobou poverenou obcou, ktorá vôbec nemusí byť spôsobilá odhaliť prípadné bezpečnostné riziká. Policajný zbor koniec koncov už previerku v zmysle ustanovenia § 17 ods. 7 návrhu zákona vykonáva a to v prípade, ak je organizátorom rizikového podujatia obec (§ 28 ods. 2), preto považujeme za správne a pre spoločnosť prínosné, aby mal túto povinnosť Policajný zbor v prípade všetkých rizikových podujatí bez ohľadu na subjekt, ktorý je ich organizátorom.

Túto pripomienku považuje ZMOS za zásadnú.

2. K Čl. I § 25 ods. 4
V Čl. I navrhujeme vypustenie ustanovenia § 25 ods. 4.

Odôvodnenie:

Zásadne nesúhlasíme so zavedením skutkovej podstaty priestupku, ktorej sa má dopustiť dozorný orgán, ak sa nezúčastní bez riadneho ospravedlnenia na príprave a priebehu podujatia podľa § 17 ods. 6, alebo nesplní povinnosť vykonať previerku podľa § 17 ods. 7 a to pre nevytvorenie finančného krytia týchto povinností obcami. Návrh zákona stanovuje obciam celý rozsah povinností na úseku organizovania športových podujatí bez toho, aby sa predkladateľ zaoberal otázkou, z akých zdrojov obce plnenie stanovených povinností zabezpečia (ide napr. o povinnosť obce príjmať písomné oznámenia organizátorov podujatia o zámere zorganizovať podujatie, oznámenia o zmenách údajov uvedených v oznámení, povinnosť obce rozhodnúť o zákaze podujatia, prerušení konania podujatia, povinnosť obce postupovať podľa § 5 návrhu zákona, povinnosť obce zúčastniť sa na príprave rizikového podujatia a na samotnom rizikovom podujatí atď.), preto nepovažujeme za spravodlivé akékoľvek trestanie nesplnenia povinnosti dozorným orgánom.
Túto pripomienku považuje ZMOS za zásadnú.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh na ďalšie legislatívne konanie len po akceptovaní vznesených pripomienok
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
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