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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 23.9.2013
bod č. 9
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 
Popis návrhu
Návrh novely vodného zákona sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013. Predmetom novely vodného zákona je predovšetkým:
· zapracovanie pripomienok Európskej komisie k prebratiu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/118/ES o ochrane podzemných vôd pred znečistením a zhoršením kvality,  

· zosúladenie národnej legislatívy so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES o ochrane podzemných vôd pred znečistením niektorými nebezpečnými látkami,

· úpravy vyplývajúce z procesu implementácie rámcovej smernice o vode a súvisiacich smerníc v sektore voda.

Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k návrhu predloženému na rokovanie HSR SR uplatňuje tieto zásadné pripomienky:

1. K § 6 ods. 5 a 6: Žiadame ponechať doterajšie znenie. 

Odôvodnenie: V zmysle navrhovanej novely vzniká veľké riziko obmedzení, zvyšovania nákladov a finančného zaťaženia občanov SR, nakoľko napr. záhradkári, ktorí disponujú vlastnou studňou, si z titulu navrhovanej zmeny, týkajúcej sa množstva odberu povrchovej vody alebo podzemnej vody a množstva vypustenej odpadovej vody alebo osobitnej vody do povrchových vôd alebo podzemných vôd, budú musieť nainštalovať vodomery. Z toho titulu dôjde v podstate ku spoplatneniu odberu vody z vlastnej studne. 
2. Zásadná pripomienka ku všetkým novelizačným bodom, ktoré sa týkajú využívania vody na prepravu cez hranice štátu (§ 17a preprava alebo prevod vody a súvisiace ust.): Vzhľadom na povinnosti a aktivity, vyplývajúce z Rámcovej smernice o vode (Čl. 5) pre členské štáty EÚ, v termíne do 22.12.2013 má byť aktualizovaná ekonomická analýza využívania vôd v zmysle špecifikácie uvedenej v Prílohe III. predmetnej smernice, ktorej závery majú byť následne transponované do ďalších dokumentov žiadame, aby do ukončenia týchto aktivít bol pozastavený legislatívny proces, týkajúci sa zámeru legalizovať vývoz vody z územia SR z dôvodu nesúladu navrhovaných zmien s Rámcovou smernicou o vode (Bod 1 preambuly tejto smernice, kde je o. i. konštatované, že voda nie je komerčný výrobok), z dôvodu nepripravenosti navrhovaných zmien v súvislosti s riešením potenciálnych ohrození pre občanov SR, ktoré je už možné identifikovať v čase predkladania novely (garancie dostupnosti vody pre občanov v čase sucha, garancie priorít vo vzťahu k zásobovaniu vody pre občanov SR, mechanizmy a systém správnej identifikácie „prebytočných množstiev vôd“, ktoré by z titulu klimatických zmien mohli spôsobiť ohrozenie zásobovania vodou občanov SR).  

Odôvodnenie: Obchodovanie s vodou nie je legalizované a povolené v žiadnom členskom štáte EÚ. Vývoz vody, ktorý však nespĺňa exportné kritériá, nakoľko sa jedná o transfer vody na regionálnej úrovni, je realizovaný len v Španielsku. Voda, z dôvodu, že sa jedná o strategickú surovinu každého štátu a manažment vodných zdrojov, by nemali podliehať trhovým pravidlám. Legalizácia obchodu s vodou, v súvislosti s jej vývozom do zahraničia, by znamenala vytvorenie základov na jej následnú privatizáciu, čím by došlo k vážnemu ohrozeniu dostupnosti vody pre obyvateľov SR, vzhľadom na nepripravenosť takéhoto rozhodnutia, by bola SR ohrozená v čase sucha a z celkového pohľadu, by navrhované zmeny mohli výrazným spôsobom ovplyvniť kvalitu a rozsah poskytovaných služieb občanom SR v súvislosti s dostupnosťou k vode. 
3. KOZ SR je zásadne proti spoplatneniu závlahovej vody a žiada ponechať zavedenú prax podľa súčasne platného zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách, kde je voda určená na závlahy vyňatá zo spoplatnenia. 
Odôvodnenie: Spoplatnenie závlahovej vody bude mať negatívny dopad na slovenský agrosektor spojený so znižovaním zamestnanosti, a tým aj na celkovú ekonomiku vidieka.

1. Závery a odporúčania

Po zapracovaní uvedených zásadných pripomienok KOZ SR odporúča postúpiť novelu vodného zákona na ďalšie legislatívne konanie.







