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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 23.9.2013
bod č. 21
S T A N O V I S K O

k materiálom 

Informácia o výsledkoch úradných kontrol potravín so zameraním na predaj potravín po dátume spotreby a dátume minimálnej trvanlivosti v nadväznosti na zákon NR SR č. 42/2013 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon NR SR  č. 152/1995 Z.z. o potravinách v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú a menia niektoré zákony

 a 

Návrh na riešenie neprimeranosti pokút za predaj tovarov po dátume spotreby a dobe minimálnej trvanlivosti formou novely zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách

1. Popis materiálov
Uvedené materiály sa predkladajú na základe záverov plenárneho zasadnutia HSR SR 12.8.2013. V rámci bodu Rôzne bola vznesená požiadavka RÚZ o prerokovanie primeranosti pokút, vyplývajúcich zo zákona č. 42/2013 Z. z., ktorý je účinný od 1.4.2013, pričom KOZ SR túto požiadavku podporila. 
RÚZ predložila na rokovanie HSR SR materiál Návrh na riešenie neprimeranosti pokút za predaj tovarov po dátume spotreby a dobe minimálnej trvanlivosti formou novely zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách, v ktorom odporúča novelizovať citovaný zákon a pokuty za predaj tovarov po dátume spotreby a po dobe minimálnej trvanlivosti ukladať podľa § 28 ods. 2, t.j. v pásme  od 100 do 100 000 € tak, ako tomu bolo do 1.4.2013.
MPRVSR v materiáli Informácia o výsledkoch úradných kontrol potravín so zameraním na predaj potravín po dátume spotreby a dátume minimálnej trvanlivosti analyzovalo výsledky a spracovalo zhodnotenie úradných kontrol potravín so zameraním na predaj potravín po dátume spotreby a dátume minimálnej trvanlivosti. V prílohe sú zhodnotené sankcie za roky 2012 a 2013.
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR podporuje stanovenie jasných pravidiel pri predaji potravinárskych tovarov, ako aj stanovenie primeraných sankčných postihov za ich porušenie. Zároveň však vyjadrujeme obavu dopadu niektorých neadekvátnych sankčných postihov na zamestnancov obchodu. 
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča Informáciu o výsledkoch úradných kontrol potravín so zameraním na predaj potravín po dátume spotreby a dátume minimálnej trvanlivosti KOZ SR zobrať na vedomie.

KOZ SR odporúča MPRVSR posúdiť spodnú hranicu pokút za pochybenia stanovenú v § 28 ods. 4, resp. 7 zákonom o potravinách s prihliadnutím na závažnosť porušenia zákona, resp. miery ohrozenia života alebo zdravia spotrebiteľov. Pokuty v pásme od 1 mil. € navrhujeme až pri opakovanom porušení povinnosti v zmysle pravidla „Tri krát a dosť“.







