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HSR SR dňa 23.09.2013








Bod č. 3 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu Legislatívneho zámeru Autorského zákona
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 23.09.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky s cieľom realizácie programového vyhlásenia vlády SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Predkladaný návrh Legislatívneho zámeru autorského zákona vychádza aj z potreby prispôsobiť súčasnú právnu úpravu zmenám súvisiacim s vývojom informačnej spoločnosti, najmä v súvislosti s používaním diel a iných predmetov ochrany v prostredí internetu Na dosiahnutie uvedených cieľov sa v rámci rekodifikácie pristúpi k revízii ustanovení autorského hmotného práva, zmluvného práva, výnimiek a obmedzení, práv súvisiacich s autorským právom, osobitného práva k databáze, kolektívnej správy práv a posúdená bude aj otázka ochrany a vymožiteľnosti práv. Taktiež budú zohľadnené aspekty súvisiace s procesmi digitalizácie chránených obsahov.
· Bude posúdená otázka vzťahu autorského práva k dielu a vlastníckeho práva k jeho hmotnému substrátu, osobitne v prípade originálov diel výtvarného umenia umiestnených na verejnom priestranstve. Pozornosť bude venovaná aj osobitným autorskoprávnym režimom (napr. zamestnanecké dielo, audiovizuálne dielo či dielo na objednávku), a to najmä pokiaľ ide  o atribút tvorby a výkonu práv k takto vytvoreným dielam. Rekodifikácia sa bude týkať aj zmluvného autorského práva, a to predovšetkým v súvislosti s právnou úpravou  zmluvy o vytvorení diela, ktorá sa ako samostatný zmluvný typ odstráni z právnej úpravy, pričom bude osobitne upravený právny základ tvorby autorských diel na objednávku. V záujme posilnenia práv autorov sa zavedie možnosť autora, resp. poskytovateľa licencie odstúpiť od zmluvy v osobitných prípadoch (nevyužívanie licencie, zmena presvedčenia)

· V rámci rekodifikácie budú zhodnotené a prípadne precizované ustanovenia upravujúce ochranu autorského práva a práv súvisiacich s autorským právom vzhľadom na potrebu zvýšenia ich vymožiteľnosti v praxi. Pokiaľ ide o osobitné právo k databáze, ktorého úprava je súčasťou autorského zákona, v rámci rekodifikácie sa pristúpi ku komplexnej revízii transpozície smernice Rady a Európskeho parlamentu 96/9/ES

· Výrazná zmena sa dotkne oblasti kolektívnej správy práv najmä vzhľadom na pripravovanú smernicu Európskeho parlamentu a Rady o kolektívnej správe autorských práv a súvisiacich práv a o poskytovaní multiteritoriálnych licencií na práva na využívanie hudobných diel online na vnútornom trhu, ktorá si kladie za cieľ predovšetkým zlepšiť štandardy riadenia a transparentnosti činnosti organizácií kolektívnej správy, účinnejšiu kontrolu organizácií kolektívnej správy, zefektívnenie ich spravovania a uľahčenie poskytovania multiteritoriálnych licencií na práva autorov na hudobné diela organizáciami kolektívnej správy na účely poskytovania online služieb.

Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál nebude mať podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom dopady na rozpočet verejnej správy a bude sprostredkovane pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ sa stotožňuje s názorom, že dynamický vývoj v oblasti autorského práva (najmä v súvislosti s rozvojom informačno-komunikačných technológií) si vyžaduje zmeny v oblasti autorského práva.  RÚZ túto zmenu podporuje, o očakáva od nej najmä úpravu a zjednodušenia systému kolektívnej správy práv tak, aby táto nebola neprimeranou prekážkou iným ekonomickým aktivitám (napr. turistický ruch a organizácia kultúrnych podujatí) a zlepšenie súčasných ustanovení, ktoré majú dopady na IT sektor v SR.
RÚZ ani je členské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní nemala k návrhu pripomienky. Moderný Autorský zákon je pre členov RÚZ dôležitý a preto RÚZ podporuje legislatívny zámer predložený Ministerstvom kultúry SR a odporúča ho na ďalšie konanie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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