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HSR SR dňa 23.09.2013








Bod č. 18 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu zákona o organizovaní verejných športových podujatí a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 23.09.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2013
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Návrh zákona bol vypracovaný v súlade s Koncepciou boja proti diváckemu násiliu na roky 2013 – 2016 (ďalej len “koncepcia”) schválenou uznesením vlády Slovenskej republiky č. 44/2013 z 30.1.2013.
· Základným koncepčným prvkom návrhu zákona je, že definuje podujatia, ktoré sú primárnym predmetom záujmu verejnoprávnej regulácie a tieto sú označené pojmom “podujatia s osobitným režimom”, pri ktorých je bezpečnostné riziko dané buď z dôvodu prítomnosti vyššieho počtu osôb na mieste konania podujatia alebo ich vysokou koncentráciou v uzavretom priestore športového zariadenia, vyšším výskytom bezpečnostných incidentov pri konkrétnom druhu športu (futbal, hokej) alebo rizikovosťou divákov, ktorých účasť na verejnom športovom podujatí je možné predpokladať.  Návrh zákona ustanovuje za podujatia s osobitným režimom tieto podujatia: rizikové podujatia (môže ísť o podujatie ktoréhokoľvek športového odvetvia), futbalové stretnutie alebo hokejové stretnutie najvyššej celoštátnej súťaže alebo posledné štyri kolá pohárových súťaží vo futbale a hokeji v kategórii dospelých, podujatie, na ktorom sa predpokladá účasť 4 000 a viac divákov, alebo podujatie, na ktorom sa predpokladá viac ako 90 % obsadenia športového zariadenia s kapacitou 2 000 a viac divákov.
· Návrhom zákona sa sprísňuje režim organizácie rizikových podujatí, najmä vo vzťahu k futbalu a hokeju a naopak, zvoľňuje sa režim organizovania podujatí v najvyšších súťažiach tých športov, kde k aktom diváckeho násilia nedochádza a v nižších súťažiach všetkých športov. Pri rizikových podujatiach bude organizátor povinný do sektorov pre priaznivcov hostí zabezpečiť, aby všetky vstupenky boli na meno a priezvisko. Organizátor a športový zväz sú oprávnení rozhodnúť o tom, že vstupenky na meno a priezvisko budú distribuované aj do ostatných sektorov, resp. že sa takto budú distribuovať na všetky stretnutia súťažného ročníka konkrétnej súťaže. Návrh zákona nanovo upravuje postavenie a úlohy bezpečnostného manažéra ako dôležitého odborného subjektu, ktorý už aj v súčasnosti na základe predpisov športových zväzov futbalu a hokeja plní na strane organizátora významné úlohy na úseku prípravy a riadenia bezpečnostných opatrení vykonávaných v súvislosti so športovým podujatím.
· Zavádza sa nový systém odbornej prípravy, vzdelávania a preskúšania hlavných usporiadateľov, bezpečnostných manažérov a usporiadateľov, v ktorom je ťažisko prenesené do oblasti športovej autonómie (proces prebieha mimo režimu správneho konania), kde budú hlavnú rolu zohrávať národné športové zväzy, ktoré budú zabezpečovať odbornú prípravu a vykonanie skúšky prostredníctvom odborne spôsobilých osôb
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál bude mať podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom  súčasne pozitívne dopady na verejné financie a bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie. Predpokladá sa mierny pozitívny dopad aj na podnikateľské prostredie (počet ovplyvnených podnikateľských subjektov nie je možné presne určiť), nakoľko v dôsledku eliminácie incidentov počas presunu divákov na podujatie a späť nebude potrebné uzatvoriť na niekoľko hodín všetky prevádzky pohostinských a iných služieb na trase fanúšikov a ani úplne zakázať predaj alkoholických nápojov, ako tomu je pomerne často pri rizikových stretnutiach v súčasnosti. Predpokladá sa negatívny dopad na organizátorov rizikových podujatí spojený s vyššími nákladmi na zabezpečenie bezpečnosti účastníkov týchto podujatí.
Návrh zákona nadobúda účinnosť 1. januára 2014 
Postoj RÚZ k materiálu

Predpokladá sa mierny pozitívny dopad aj na podnikateľské prostredie (počet ovplyvnených podnikateľských subjektov nie je možné presne určiť), nakoľko v dôsledku eliminácie incidentov počas presunu divákov na podujatie a späť nebude potrebné uzatvoriť na niekoľko hodín všetky prevádzky pohostinských a iných služieb na trase fanúšikov a ani úplne zakázať predaj alkoholických nápojov a súčasne sa predpokladá sa negatívny dopad na organizátorov rizikových podujatí spojený s vyššími nákladmi na zabezpečenie bezpečnosti účastníkov týchto podujatí. RÚZ podporuje redukciu diváckeho násilia a zlepšenie kultúry verejných podujatí. RÚZ ani je členské organizácie nemali k materiálu v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienky.

RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok z strany RÚZ
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