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Bod č. 19 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

· k návrhu stratégie výskumu a inovácií pre inteligentnú špecializáciu SR do roku 2020 – RIS3 SK
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 23.09.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaný dokument je vypracovaný na základe metodických odporúčaní Európskej komisie: Guide to Research and Innovation Strategies for Smart Specialisations, Regional Policy, European Commission z mája 2012. Základnou premisou tvorby stratégie inteligentnej špecializácie je preukázať, že Slovenská republika má  schopnosť strategicky riadiť a koncentrovať permanentne obmedzené zdroje s cieľom udržateľného rozvoja a  pritom harmonicky rozvíjať republiku na princípoch inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu pre posilnenie konkurenčnej schopnosti SR a EÚ ako celku. Takýto procesný prístup vyústil do vízie, ktorá si kladie za cieľ podnietiť štrukturálnu zmenu slovenskej ekonomiky smerom k rastu založenému na zvyšovaní inovačnej schopnosti a excelentnosti vo výskume a vývoji s cieľom podporovať udržateľný rast príjmov, zamestnanosti a kvality života
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Materiál nebude mať podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom dopady na rozpočet verejnej správy a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu

Predložený materiál si kladie za cieľ podnietiť štrukturálnu zmenu slovenskej ekonomiky smerom k rastu založenému na zvyšovaní inovačnej schopnosti a excelentnosti vo výskume a vývoji s cieľom podporovať udržateľný rast príjmov, zamestnanosti a kvality života.
Tieto ciele RÚZ plne podporuje. Vzhľadom na krátkosť času medzi ukončením medzirezortného pripomienkového konania a rokovaním Hospodárskej a sociálne rady RÚZ, ktorý neumožnil riadne vyhodnotenie predložených pripomienok predkladá k materiálu rovnaké pripomienky ako v rámci medzirezortného pripomienkového konania.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k časti materiálu - Návrh uznesenia vlády SR

RÚZ navrhuje rozšíriť okruh štatutárnych zástupcov, ktorým sa schválený materiál dáva na vedomie o prezidentov reprezentatívnych zamestnávateľských zväzov (AZZZ SR, RUZ) a zainteresovaných združení ( K 500, SOPK, ZPVVO)

Odôvodnenie:
Rozhodujúci podiel na naplnení cieľov RIS3 SK sa očakáva od podnikateľskej sféry. Po schválení materiálu je nevyhnutné dať túto skutočnosť na vedomie zástupcom podnikateľskej sféry.

2. Pripomienka k časti materiálu 4.2 Perspektívne oblasti špecializácie

Rozvojové tendencie v perspektívnych oblastiach špecializácie v šiestej  odrážke doplniť takto: „-podpora inteligentných technológií v oblasti spracovania surovín a odpadov v regióne výskytu“

Odôvodnenie:
Partnerská dohoda s EU na roky 2014 – 2020 stavia medzi priority SR zvýšenie zhodnotenia odpadov, keďže doterajšie zámery v tejto oblasti  (70% zhodnotenia) sa podarilo splniť len na úroveň 30%. V tomto smere je pripravované aj zameranie OP Kvalita životného prostredia na nové programové obdobie.

3. Pripomienka k časti materiálu 4.3 Oblasti špecializácie z hľadiska dostupných vedeckých a výskumných kapacít
RÚZ navrhuje rozvojové tendencie na základe dostupných VaI kapacít rozšíriť o nasledovnú oblasť: „- VaI v oblasti progresívnych organických a anorganických technológií“

Odôvodnenie:
V oblasti chemického priemyslu sa očakávajú zásadné kvalitatívne technologické zmeny, ktorých podstatná časť môže byť realizovaná na základe výsledkov domácich výskumno-vývojových kapacít.

4. Pripomienka k časti materiálu 5.2 Inštitucionálna štruktúra implementácie Stratégie pre inteligentnú špecializáciu

RÚZ navrhuje v prehľade poslania a úloh Rady vlády SR pre vedu, techniku a inovácie  (str.57) navrhujeme vypustiť v druhej a tretej odrážke  slová „projekty“

Odôvodnenie:
Rada vlády SR pre vedu, techniku a inovácie je riadiacim orgánom pre strategické a koncepčné zámery (až do úrovne akčných plánov, programov a výziev). Výkonné činnosti spojené s projektmi výskumu a vývoja (posudzovanie, schvaľovanie, vyhodnotenie) by mali mať v kompetencii príslušné agentúry (výskumná a technologická).

5. Pripomienka k časti materiálu5.2 Inštitucionálna štruktúra implementácie Stratégie pre inteligentnú špecializáciu

RÚZ navrhuje v prehľade poslania a úloh Stáleho výboru pre implementáciu RIS3  pri Rady vlády SR pre VTaI navrhujeme vypustiť v tretej a štvrtej odrážke slová „projektov“

Odôvodnenie
Stály výbor implementáciu RIS3  pri Rady vlády SR pre VTaI je pracovný orgán pre realizáciu RIS3. Výkonné činnosti spojené s projektmi výskumu a vývoja (posudzovanie, schvaľovanie, vyhodnotenie) by mali mať v kompetencii príslušné agentúry (výskumná a technologická).

6. Pripomienka k časti materiálu 5.3 Procesné zabezpečenie inštitucionálnej štruktúry implementácie RIS3
RÚZ navrhuje v obrázku 3. Základný rámec procesov riadenia VaI v SR v novom inštitucionálnom usporiadaní žiadame vypustiť z prehľadu príspevkových agentúr, realizátorov a riešiteľov NIT (Národný technologický inštitút)

Odôvodnenie:
S vytvorením NIT nie je v predloženom návrhu RIS3 uvažované.

7. Zásadná pripomienka k časti materiál - 7. Súbor politík
K čiastkovému cieľu „Zvýšiť podiel súkromných zdrojov do výskumu a vývoja v pomere 2:1 k verejným zdrojom ,,,,“ žiadame doplniť nasledovné opatrenie: „Zavedenie nepriamych motivačných nástrojov“

Odôvodnenie:
Uplatnenie nepriamych nástrojov na podporu výskumu a vývoja ja nevyhnutnou podmienkou pre zabezpečenie plánovaného zvýšenia podielu prostriedkov zo súkromných zdrojov do výskumu a vývoja na Slovensku.
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