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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 23.09.2013 

K bodu č. 6)
Stanovisko k
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 583/2004 Z. Z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo financií SR predkladá na rokovanie návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Návrh zákona je vypracovaný za účelom skvalitnenia regulačného rámca rozpočtov územnej samosprávy ako súčasti rozpočtu verejnej správy. 

Návrh novely ustanovuje, že údaje na účely zostavenia návrhu rozpočtu verejnej správy budú obce a vyššie územné celky poskytovať prostredníctvom rozpočtového informačného systému pre samosprávu RIS.SAM v správe ministerstva financií. 

V návrhu novely sa modifikujú podmienky pre prijímanie návratných zdrojov financovania nasledovnými opatreniami: 

•
rozširuje sa okruh záväzkových vzťahov o investičné dodávateľské úvery, ktoré sa premietajú v novej definícii dlhu obce a vyššieho územného celku, ako aj v regulácii splátok návratných zdrojov financovania

•
zamedzuje sa subjektom územnej samosprávy priame prevzatie záväzkov z úverov, pôžičiek alebo iných dlhov od právnických alebo fyzických osôb

•
kritérium splátok návratných zdrojov financovania sa sprísňuje tak, že zo základne skutočné bežné príjmy sa vylučujú transfery z rozpočtu iného subjektu verejnej správy, z rozpočtu EÚ a zo zahraničia alebo podľa osobitného predpisu. 

Novela zákona v nadväznosti na ústavný zákon č. 493/2011 Z. z. o rozpočtovej zodpovednosti sprísňuje podmienky pri zvyšovaní zadlžovania obcí a vyšších územných celkov a súčasne navrhuje opatrenia na zníženie tohto dlhu, v prípade ak dosiahne výšku 50% a viac skutočných bežných príjmov predchádzajúceho rozpočtového roka.   

Upravujú sa možnosti prijímania návratných zdrojov financovania pre zabezpečenie predfinancovania spoločných programov Slovenskej republiky a Európskej únie, operačných programov spadajúcich do cieľa Európska územná spolupráca a ďalších programov v rámci medzinárodnej spolupráce.

Sprísňuje sa regulácia zostavovania rozpočtu obce alebo vyššieho územného celku a vykonávanie jeho zmien počas roka. Navrhuje sa časovo limitovať vykonávanie zmien, ktoré majú dopad na schodok rozpočtu len do 30. júna príslušného rozpočtového roka so špecifikovanými výnimkami. 

Sprísňujú sa podmienky hospodárenia počas rozpočtového provizória a súčasne sa  ustanovuje lehotu na schválenie rozpočtu v podmienkach územnej samosprávy. 

Návrh novely obsahuje aj doplnenie vybraných ustanovení ozdravného režimu a nútenej správy obce. Doplňuje sa ustanovenie o podmienkach zavedenia ozdravného režimu resp. nútenej správy, kde sa navrhuje nezapočítavať do celkovej výšky záväzkov po lehote splatnosti 60 dní záväzky z realizácie spoločných programov Slovenskej republiky a Európskej únie, ale aj ostatných programov v rámci medzinárodnej spolupráce. Všetky ustanovenia o ozdravnom režime a nútenej správe sa navrhujú rovnako uplatňovať aj v podmienkach vyšších územných celkov.

Navrhuje sa zvýšenie maximálnej sumy pokuty za nedodržanie povinností, ktoré ustanovuje tento zákon.

Na základe poznatkov z aplikačnej praxe sa v zákone stanovuje minimálny rozsah rozpočtového dokumentu, ktorý sa predkladá na schválenie obecného zastupiteľstva alebo zastupiteľstva vyššieho územného celku a spresňuje sa obsah záverečného účtu obce alebo vyššieho územného celku a podmienky jeho schvaľovania.

Návrh zákona nemá zakladať zvýšené nároky na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

Pripomienky k návrhu:
Združenie miesta a obcí Slovenska žiadalo zastaviť legislatívny proces k novele zákona o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy  alebo v ďalšom legislatívnom procese pokračovať len za podmienky vypustenia bodov, ktoré zásadným spôsobom menia dohodnuté podmienky decentralizácie verejnej správy a fiškálnej decentralizácie. 

Od roku 2004 platia pre obce prísnejšie regulačné pravidlá rozpočtového procesu a používania návratných zdrojov financovania spojené s tvorbou ich dlhu ako sú definované napr. v ústavnom zákone č. 493/2001 Z. z. o rozpočtovej zodpovednosti pre ostatné subjekty verejnej správy. Napriek dodatočne prijatým zákonným obmedzeniam tvorby vlastných daňových príjmov obcí (regulácia správy miestnych dní a zníženie dohodnutého podielu obcí na výnose dane z príjmov FO pri súbežnom zvyšovaní rozsahu ich kompetencií a úloh) sú obce stabilizujúcim prvkom verejnej správy. Dokumentuje to napr.:

•
čistý dlh obcí tvorí len 1,7% z celkového dlhu verejnej správy a jeho podiel priebežne klesá, 

•
na rozdiel od schodkového rozpočtu verejnej správy a rozpočtu štátu umožňuje prísna regulácia rozpočtov obcí MF SR pravidelne plánovať obciam prebytkový rozpočet nielen v rámci ich rozpočtového hospodárenia ale aj v metodike ESA 95 a tým spôsobom výrazne vylepšovať bilanciu hospodárenia sektora verejnej správy. 

Napriek tomu sa v novele zákona predkladajú návrhy na ďalšie posilnenie regulačných opatrení štátu voči obciam a obmedzenia samosprávneho rozhodovania obcí a ich orgánov. Pritom sú tieto návrhy predkladané v dobe, keď nie sú zosumarizované výsledky auditu verejnej správy, ktorý má dať zásadnú odpoveď na otázku, či majú obce v súčasných legislatívnych a finančných podmienkach možnosť plniť všetky ich originálne úlohy, ktoré im ukladá Ústava SR, platné zákony ako aj medzinárodné zmluvy uzatvorené Slovenskou republikou napr. v oblasti životného prostredia.  

ZMOS chápe potreby MF SR spojené s včasným získaním podkladov pre prípravu rozpočtu verejnej správy. V čase realizácie reformy štátnej správy, ktorá má odbúrať byrokraciu a zjednodušiť vzťah právnických a fyzických osôb s orgánmi štátu je však ťažko pochopiteľný a akceptovateľný návrh, aby obce museli poskytovať tomu istému orgánu štátnej správy tú istú databázu údajov v rovnakom čase prostredníctvom dvoch rôznych organizačných jednotiek.  

Je zrejmé, že navrhované legislatívne opatrenia budú mať nielen vecné ale aj zásadné dopady na financovanie obcí, pričom im môžu výrazne obmedziť možnosti odstraňovania modernizačných dlhov na miestnej infraštruktúre, realizovať potrebné rozvojové projekty a projekty na podporu miestneho ekonomického rastu. Pritom si aj vláda SR uvedomuje rozsah týchto úloh obcí a nedostatok finančných zdrojov obcí na ich plnenie. Svedčí o tom aj poskytnutie mimoriadnej dotácie na obnovu miestnych komunikácií na začiatku tohto roka. Napriek tomu nie je v doložke vybraných vplyvov konštatovaný žiadny finančný vplyv predkladanej novely na rozpočty obcí. 

ZMOS trvá na vypustení bodov č. 18, 25 ods. 6), ods. 9), ods. 10), ods. 11), ods. 12), 29 a 35 z návrhu novely zákona. 

V bode 3 žiadame umožniť rozhodovať obecnému zastupiteľstvu o neuplatňovaní programu obce aj v obciach nad 2000 obyvateľov. 

V bode 14 žiadame vypustiť poslednú vetu.

V bode 16 žiadame vypustiť text uvedený pod písmenom c).
Záver:
Združenie miest a obcí Slovenska nesúhlasí s predloženým návrhom novely zákona  o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy v predloženom znení.  
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
