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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 25.11.2013 

K bodu č.8)
Stanovisko k
Národnému programu aktívneho starnutia na roky 2014 - 2020
Všeobecne k materiálu:
Združenie miest a obcí Slovenska vo všeobecnosti víta strategický materiál, ktorý kontextovo reflektuje demografické trendy v Slovenskej republike a ktorý identifikuje oblasti rozvoja po štrnástich rokoch od prijatia obsahovo obdobnej stratégie. 

ZMOS vyjadrilo k návrhu Národného programu šesť pripomienok, z toho jednu zásadnú. Z bežných pripomienok bola čiastočne akceptovaná jedna, ostatné nie. Zásadná pripomienka bola akceptovaná čiastočne. Hlavnou líniou pripomienok ZMOS je, že elementárnym predpokladom na napĺňanie Národného programu je nájdenie a prijatie podmienok udržateľného, efektívneho a systémového modelu financovania a vykonávania sociálnych služieb a to tak inštitucionálnych, deinštitucionalizovaných, ako aj komunitných. Tieto služby dnes spotrebúvajú nezanedbateľnú časť verejných zdrojov, vrátane samosprávnych verejných zdrojov a pritom ich efektivita a udržateľnosť je prinajmenšom diskutabilná. Plnenie ďalších úloh uvedených v Národnom programe, i keď nemajú právnu záväznosť pre orgány územnej samosprávy, je bez prijatia vyššie uvedeného modelu skôr ilúziou, než naplniteľným očakávaním.  

Návrh Národného programu predpokladá účasť ZMOS pri plnení siedmych úloh, obcí, ako spolupracujúcich subjektov pri plnení ôsmich úloh a v roli gestora alebo spolugestora v tridsiatich troch úlohách z celkového počtu 102 úloh.

Pripomienky k materiálu:
ZMOS nemá zásadné pripomienky k obsahu a zacieleniu úloh definovaných v Národnom programe, i keď ich zmysluplnosť a efektívnosť budú závisieť od spôsobov ich naplnenia. ZMOS však upozorňuje, že Národný program aktívneho starnutia nemá ani rámcovo identifikované potrebné zdroje a to napriek tomu, že Slovenská republika prostredníctvom MFSR identifikovala ekonomické a rozpočtové vplyvy demografického starnutia v Správe o starnutí 2012 (The 2012 Ageing Report).

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh Národného programu aktívneho starnutia na ďalšie legislatívne konanie.                         

                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
