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HSR SR dňa 25.11.2013








Bod č. 11 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu Trvalého finančného mechanizmu na implementáciu  Národnej stratégie rozvoja cyklistickej dopravy a cykloturistiky v Slovenskej republike 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.11.2013
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe uznesenia vlády SR č. 223/2013.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaný materiál navrhuje možnosti financovania rozvoja cyklistickej dopravy a cykloturistiky v Slovenskej republike nielen z fondov EÚ, ale predovšetkým zo štátnych zdrojov.  Uplatnením mechanizmu na úrovni štátu, samosprávnych krajov i jednotlivých miest a obcí možno postupne dosiahnuť efektívne začlenenie cyklistickej dopravy do dopravných systémov, čo povedie k redukcii negatívnych dôsledkov automobilovej dopravy a k celkovému zlepšeniu životného prostredia.
Dopady materiálu na podnikateľské prostredie a verejné financie:

Podľa doložky vplyvov vypracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. Vplyv na výdavky verejnej správy bude 12 883 000 eur v roku 2014, 15 135 000 eur v roku 2015 a 17 368 000 eur v roku 2016. Predkladaným návrhom budú ovplyvnené v najväčšej miere podnikateľské subjekty v cestovnom ruchu a v oblasti poskytovania služieb v súvislosti s rozvojom cykloturistiky a v stavebníctve v súvislosti s výstavbou cyklistických komunikácií. Počet dotknutých subjektov v súčasnosti nie je možné odhadnúť.
Postoj RÚZ k materiálu

Predkladaný materiál navrhuje možnosti financovania rozvoja cyklistickej dopravy a cykloturistiky v Slovenskej republike nielen z fondov EÚ, ale predovšetkým zo štátnych zdrojov. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala a berie materiál na vedomie s dodatkom, ktorý sa vzťahuje aj na samotnú Stratégiu rozvoja cyklistickej dopravy, že v čase konsolidácie verejných financií nepovažujeme investície tohto typu za skutočne nevyhnutné.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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