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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 25.11.2013
bod 6
S T A N O V I S K O

k materiálu Priebežné vyhodnotenie plnenia cieľov Programu odpadového hospodárstva SR na roky 2011 až 2015
1. Stručný popis
Predložený informatívny materiál hodnotí plnenie stanovených cieľov v Programe odpadového hospodárstva SR na roky 2011-2015 (POH SR 2011-2015; POH) počas obdobia od 22.2.2012 do 31.3.2013, teda 13 mesiacov. POH SR 2011-2015 stanovuje ciele odpadového hospodárstva SR do roku 2015 vo svojej záväznej časti. K dosiahnutiu cieľov bolo zadefinovaných 100 opatrení, za realizáciu ktorých sú zodpovedné všetky rezorty, pričom za väčšinu opatrení nesie hlavnú zodpovednosť rezort MŽP SR. 
Počas hodnotiaceho obdobia bola schválená novela zákona o odpadoch, pripravený legislatívny návrh nového zákona o odpadoch, pripravená novela vyhlášky MŽP SR č. 283/2001 Z. z. o vykonaní niektorých ustanovení zákona o odpadoch. Tieto legislatívne úpravy umožnili čiastočne implementovať opatrenia schválené v POH SR 2011-2015, ktoré sú legislatívneho charakteru. Ich vplyv na plnenie cieľov POH bude možne sledovať až po uplynutí určitej doby, najmenej však jedného roka od schválenia zmien, po spracovaní údajov. To je aj hlavný dôvod, prečo nie je možne vyhodnotiť plnenie hlavného a strategického cieľa odpadového hospodárstva. Dá sa iba predpokladať, že celkový trend, ktorý vyplýva z jedného z indikátorov odpadového hospodárstva – decoupling, t.j. oddelenie rastu produkcie obalov a odpadov od rastu HDP je pozitívny. 
Vo všeobecnosti sa v hodnotení konštatuje, že priebežne sa neplnia ciele pre komunálne odpady, biologicky rozložiteľné komunálne odpady a pre biologické odpady. Plnia sa ciele v oblasti zlepšovania pôdnych vlastností znečistených čistiarenskými kalmi. Ciele pre elektroodpady, použité batérie a akumulátory, odpady z obalov a pre staré vozidla sa plnia. V prípade použitých pneumatík sa ciele pre materiálové zhodnocovanie priebežne plnia a prekračujú, ale cieľ pre energetické zhodnocovanie sa zatiaľ nepodarilo dosiahnuť. Ciele pre stavebný a demolačný odpad sa zatiaľ neplnia. Ciele pre odpady s obsahom PCB a zariadenia kontaminovane PCB sú podmienené legislatívnymi úpravami, ktoré sa zatiaľ neuskutočnili. Cieľ pre materiálové zhodnocovanie odpadových olejov sa plní, ale cieľ pre energetické zhodnocovanie sa zďaleka nedosahuje.

Z priebežného vyhodnotenia plnenia cieľov POH SR 2011-2015 je zrejmé, že je potrebné pokračovať v realizácii schválených opatrení a pravidelne kontrolovať ich plnenie, v prípade potreby schváliť aktualizáciu cieľov a opatrení. MŽP SR pripraví nový Program odpadového hospodárstva SR na roky 2016-2020, v ktorom budú navrhnuté nové ciele a opatrenia na ich dosiahnutie. Návrh tohto programu bude predložený v roku 2015 a bude obsahovať aj vyhodnotenie plnenia cieľov súčasne platného POH SR 2011-2015.
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
2.2. KOZ SR k materiálu predloženému na rokovanie HSR SR nemá pripomienky.

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča predložený materiál zobrať na vedomie.







