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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Materiál na rokovanie 

HSR SR 25.  11. 2013






bod č. 7 
S T A N O V I S K O

k Analýze stavu úrazovosti a bezpečnosti detí a mládeže v Slovenskej republike

1. Všeobecne k návrhu:
Analýza poskytuje ucelený pohľad na obšírnu problematiku bezpečnosti detí a mladistvých v SR a obsahuje aj príslušné porovnania dosiahnutej úrovne v jednotlivých krajinách EÚ. 

Pri spracovávaní analýzy boli použité oficiálne materiály zaoberajúce sa bezpečnosťou detí a mladistvých vrátane legislatívy, rôznych stratégií, projektov a programov zameraných priamo alebo nepriamo na ochranu a bezpečnosť detí a mladistvých aktuálnych do júla 2012. 

Údaje použité v predkladanej analýze stavu úrazovosti detí a mladistvých v SR pochádzajú z dostupných databáz Svetovej zdravotníckej organizácie, Európskej podrobnej databázy úmrtnosti, zo zdrojov jednotlivých rezortov, Ministerstva zdravotníctva SR, Národného centra pre zdravotníckych informácií, Ministerstva vnútra, Policajného zboru SR, Ministerstva práce sociálnych vecí a rodiny, Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu a z prieskumu výskytu úrazovosti u detí vo veku 3 – 14 rokov, ktorý realizoval Úrad verejného zdravotníctva SR. 

2.
Stanovisko KOZ SR
KOZ SR pozitívne hodnotí predložený materiál. Oceňujeme spracovanie takejto úplnej analýzy úrazovosti detí a mládeže. Materiál komplexne hodnotí celú situáciu v tejto oblasti do júla 2012. KOZ SR podporuje všetky opatrenia, ktoré postupne majú začať minimalizovať negatívne javy, podieľajúce sa na závažných úrazoch detí a mládeže.

Vzhľadom k tomu, že sa nejedná o otázky súvisiace s podmienkami bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci zamestnancov, nebola KOZ SR pri tvorbe tohto materiálu. 

Po preštudovaní materiálu však máme jednu pripomienku k časti odporúčané opatrenia. Tu by bolo vhodné doplniť aj opatrenie, ktoré má všeobecnú platnosť pre bezpečnosť cyklistov v cestnej premávke: - „Budovanie samostatných, oddelených ciest pre cyklistov“. 

3. Závery a odporúčania
Odbory v otázkach bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci kladú okrem iného v prvom rade dôraz na prevenciu. A aj z tohto dôvodu KOZ SR hodnotí túto „Analýzu stavu úrazovosti a bezpečnosti detí a mládeže v Slovenskej republike“ pozitívne, nakoľko materiál v stratégii bezpečnosti detí na Slovensku, okrem iného kladie do popredia oblasť prevencie pred úrazmi detí a mládeže. 

Na základe uvedeného odporúčame materiál na ďalšie legislatívne konanie.

