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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 16.12.2013
bod 1
S T A N O V I S K O

k návrhu Koncepcie ochrany spotrebiteľov na finančnom trhu
1. Popis materiálu
Koncepciu ochrany spotrebiteľov na finančnom trhu predkladá MF SR v spolupráci s NBS na základe úlohy, ktorá vyplynula z Programového vyhlásenia vlády SR. Cieľom je zabezpečiť dôslednú ochranu práv neprofesionálnych investorov a vkladateľov pred možným zlyhaním subjektov finančného trhu a posilniť prevenciu v tejto oblasti. 

Realizácia uceleného konceptu ochrany spotrebiteľov na finančnom trhu pozostáva z príslušných opatrení a zmien, ktoré je potrebné súbežne vykonať vo viacerých navzájom prepojených oblastiach, a to v oblasti zvýšenia samotnej ochrany spotrebiteľov na finančnom trhu zriadením jednotného kontaktného miesta a zabezpečením zdokonalenia a zvýšenia kvality výkonu inšpekčnej činnosti, v oblasti zvýšenia úrovne finančnej gramotnosti spoločnosti, v oblasti riešenia sporov, ktoré vyplývajúcich zo vzťahov medzi finančnými inštitúciami a ich klientmi a v oblasti systému činností združení na ochranu spotrebiteľa.

V prípade, že v budúcnosti bude potrebné doplnenie štruktúry alternatívneho riešenia spotrebiteľských sporov, MF SR zváži vytvorenie Centra pre riešenie finančných sporov, ktoré by malo byť zriadené na základe zákona. 

2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci pripomienkového konania si KOZ SR neuplatnila žiadne pripomienky. 
2.2. KOZ SR k materiálu predloženému na rokovanie HSR SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR súhlasí s predloženým materiálom a odporúča návrh Koncepcie ochrany spotrebiteľov na finančnom trhu na ďalšie konanie.







