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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 16.12.2013 

K bodu č. 11)
Stanovisko k
Návrhu Národnej  stratégie na ochranu detí pred násilím
Všeobecne k návrhu:
Národná stratégia na ochranu detí pred násilím sa predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2013. Základným zámerom Národnej stratégie  je dosiahnutie kvalitatívnej zmeny vo vnímaní a riešení násilia páchaného na deťoch dôsledným prepojením a zintegrovaním čiastkových politík do efektívneho a funkčného mechanizmu pre komplexné a systematické riešenia násilia páchaného na deťoch. Súčasťou návrhu sú výsledky reprezentatívneho  výskumu prevalencie násilia páchaného na deťoch v Slovenskej republike  a rozbor súčasného systému inštitucionálnej ochrany detí pred násilím. Na príprave návrhu sa podieľali pracovné skupiny za jednotlivé oblasti – zdravotníctvo, vzdelávanie a šport, kultúra a voľný čas, spravodlivosť, osobitné ochranné opatrenia, práca a sociálne zabezpečenie, ako aj zástupkyňa Združenia miest a obcí Slovenska. Samosprávy na základe skúseností z riešenia problematiky na miestnej úrovni konštatovali, že existujúce právne prostredie, ako aj základná sieť inštitúcií predstavujú dobrý základ pre efektívnu ochranu detí, je však potrebné zaistiť integrovaný prístup k riešeniu problematiky násilia páchaného na deťoch vo všetkých oblastiach,  stanovenie jasných kompetencií a intenzívnejšie rozvíjať vzájomnú komunikáciu.

Návrh Národnej stratégie definuje strategické ciele v oblasti ochrany detí pred násilím na národnej úrovni tak, aby sa výsledný efekt prejavil na miestnej úrovni:

1.
Vytvoriť Národný koordinačný rámec pre riešenie násilia páchaného na deťoch, 

2.
Zabezpečiť systematické monitorovanie a hodnotenie systémov ochrany detí pred násilím,
3.
Predchádzať inštitucionálnemu  a systémovému porušovaniu práv dieťaťa,
4.
Zabezpečiť  profesionalitu a kvalitu výkonu politík,
5.
Zvyšovať informovanosť o problematike násilia páchaného na deťoch.
Pripomienky k návrhu:
Združenie miest a obcí Slovenska uplatňuje k návrhu nasledovnú  pripomienku:

Do  strategického cieľa 4 odporúčame vložiť  prioritu „Skvalitnenie a zintenzívnenie spolupráce subjektov  pôsobiacich  v oblasti ochrany detí pred násilím na regionálnej úrovni“.
¨
Odôvodnenie:

Skvalitnenie  výkonu ochrany detí pred násilím, poskytnutie pomoci, ako aj zabezpečenie informovanosti a prevencie  je potrebné zabezpečiť  špecifickými vzdelávacími aktivitami všetkých subjektov pôsobiacich v oblasti ochrany  detí pred násilím a  prostredníctvom definovania ich  kompetencií  pri identifikácii a riešení  problémov detí.
Túto pripomienku považuje ZMOS za obyčajnú.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila Národnú stratégiu na ochranu detí pred násilím po zapracovaní pripomienky ZMOS na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
