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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 16.12.2013 

K bodu č. 2)
Stanovisko k
Správe o možných dopadoch viacročného finančného rámca Európskej únie na roky 2014 až 2020 na verejné financie Slovenskej republiky
Všeobecne k správe:
Po takmer dva a pol ročných vyjednávaniach k viacročnému finančnému rámcu Európskej únie na roky 2014 až 2020 Európsky parlament na svojom plenárnom zasadnutí dňa 19. novembra 2013 odsúhlasil kompromisnú dohodu o VFR 2014 – 2020. Rada EÚ formálne potvrdila dohodu o viacročnom finančnom rámci na svojom zasadnutí dňa 2. decembra 2013. Týmto boli vytvorené podmienky pre prijatie potrebnej legislatívy a čerpanie prostriedkov z rozpočtu Európskej únie.

Viacročný finančný rámec vymedzuje štruktúru a stropy výdavkov rozpočtu Európskej únie na niekoľko rokov dopredu. Celkový objem záväzkov VFR 2014 – 2020 bol dohodnutý na úrovni 1 082,6 mld. EUR, čo predstavuje 1,00 % predpokladaného hrubého národného dôchodku EÚ. Strop platieb EÚ pre uvedené obdobie bol odsúhlasený na úrovni 1 024,0 mld. EUR, čo predstavuje 0,95 % predpokladaného HND EÚ.

Pre jednotlivé výdavkové kapitoly boli schválené nasledovné alokácie: konkurencieschopnosť pre rast a zamestnanosť v objeme 142,1 mld. EUR, hospodárska, sociálna a územná súdržnosť 366,8 mld. EUR, udržateľný rast: prírodné zdroje 420,0 mld. EUR, bezpečnosť a občianstvo 17,7 mld. EUR, globálna Európa 66,3 mld. EUR, administratíva 69,6 mld. EUR, kompenzácie 29 mil. EUR a Európsky rozvojového fondu, ktorý je umiestnený mimo rozpočtu,  30,5 mld. EUR. Odhadované príjmy Slovenskej republiky z rozpočtu EÚ by mali za obdobie rokov 2014 až 2020 dosiahnuť 20,3 mld. EUR. Odvody SR do rozpočtu EÚ sú odhadované na úrovni 6,8 mld. EUR a odhadovaná čistá rozpočtová pozícia SR voči rozpočtu EÚ by mala byť na úrovni 13,5 mld. EUR. Z národohospodárskeho pohľadu je možné uvedenú sumu 13,5 mld. EUR považovať za dodatočný impulz, ktorý bude generovať ďalšie efekty. Okrem samotnej výšky alokácie sú mimoriadne dôležité aj podmienky implementácie týchto prostriedkov. Vo výdavkovej podkapitole politiky súdržnosti pokračuje kontinuita v prípade miery spolufinancovania z rozpočtu EÚ a oprávnenosti DPH. Výška spolufinancovania z rozpočtu EÚ je možná až po úroveň 85 % celkových oprávnených výdavkov pre menej rozvinuté regióny (celé územie SR okrem Bratislavského kraja). DPH súvisiaca so spolufinancovaním projektov politiky súdržnosti aj rozvoja vidieka z rozpočtu EÚ bude oprávneným výdavkom z prostriedkov EÚ pre všetky subjekty, ktoré ju nemôžu uplatniť v zúčtovaní daňovej povinnosti so správcom dane. V celom období VFR 2014 – 2020 bude uplatňované pravidlo N+3 pri záväzkoch politiky súdržnosti, rozvoja vidieka a rybného hospodárstva.

Keďže výška spolufinancovania z EÚ nie je 100 %, potom odhliadnuc od nespochybniteľných pozitívnych efektov na ekonomický rast je možné konštatovať, že príjmy z rozpočtu EÚ majú z dôvodu povinného spolufinancovania z národných verejných zdrojov v konečnom dôsledku negatívny efekt na výšku deficitu verejných financií a teda aj na plnenie záväzkov SR voči EÚ.
Pripomienky k správe:
Združenie miest a obcí Slovenska nesúhlasí s akýmkoľvek uvažovaným presunom zdrojov z Programu rozvoja vidieka 2014 – 2020 na priame platby poľnohospodárom.  

Záver:
ZMOS odporúča, aby HSR SR zobrala správu na vedomie.
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 

