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 KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 10. 2. 2014 







bod 1
S T A N O V I S K O 
 k Partnerskej dohode SR na roky 2014-2020

1/ Všeobecne 

Posudzovaný návrh „PARTNERSKEJ DOHODY SR NA ROKY 2014-2020“ (ďalej len PD SR), KOZ SR PD SR chápe ako otvorený, pracovný dokument, ktorého hlavným cieľom je zabezpečiť efektívne, zmysluplné využívanie EŠIF na inteligentný, udržateľný a inkluzívny rast Slovenska ako členského štátu EÚ v súlade so stratégiou Európa 2020.

2/ Stanovisko KOZ SR
 KOZ SR si uvedomuje náročnosť spracovanie dokumentu tohto typu najmä ak má vyjadrovať určitú mieru konsenzu medzi jednotlivými zainteresovanými subjektmi v ich nazeraní na definovanie strategického prístupu na riešenie identifikovaných disparít, ktoré v súčasnosti bránia efektívnemu napĺňaniu stratégie Európa 2020 v podmienkach Slovenskej republiky. KOZ SR v tomto kontexte upozorňuje, že  spracovanie PD SR sprevádza viacero systémových porúch, ktoré majú spoločného menovateľa: veľké množstvo priorít, ktoré tým strácajú svoj charakter, improvizácia a s ňou spájaná zmena postojov, zmeny osoby koordinátora na národnej úrovni (MvaRR, MDPaT, Úrad vlády...), komplikovaná, bežnému občanovi najmä obsahovo nezrozumiteľná komunikácia, absentujúca adresná zodpovednosť a plytvanie administratívnymi kapacitami. KOZ SR je presvedčená o tom že celkovej úrovni spracovania dokumentu by prospelo masívnejšie využitie príloh, a pragmatické sústredenie sa na hlavný cieľ PD SR.

· KOZ SR ma záujem  na tvorbe PD SR  nielen na deklaratívnej platforme (Rada vlády pre PD SR zasadala naposledy 15.6.2013), ale aj na platforme aktívnej súčinnosti pri finančných alokáciách, štruktúre a počtu jednotlivých operačných programov  spojených najmä s:

· požiadavkou EK aby OP Ľudské zdroje  svojim obsahom zabezpečoval rast konkurencieschopnosti, cez kvalifikované ľudské zdroje,

· nastavením alokácií 
 jednotlivých OP tak, aby sa posilnili hlavne, veda, výskum, inovácie a vzdelanie na úrovni troch mld. EUR,

· dodržiavaním štatútu pri odpočte činnosti Rady vlády PD SR (aby nevznikali anomálie, že všeobecne deklarovaná podpora sociálneho partnerstva nemá oporu v prioritách alebo špecifických cieľoch v príslušnom operačnom programe: OP ĽZ –OP EVS).

KOZ SR za kľúčové pri formulovaní PD SR, vrátane jej úspešnej realizácie považuje širokú mieru participácie zainteresovaných subjektov, kvalitný manažment jej implementácie na medzinárodnej a najmä národnej úrovni, s dôrazom na adresnosť a transparentnosť prijímaných rozhodnutí a opatrení. Nespochybniteľnú úlohu v procese tvorby a najmä realizácie PD SR bude plniť efektívny tripartitný sociálny dialóg napomáhajúci dosiahnutiu stanovených cieľov tak, aby bola zabezpečená dôstojná práca a dôstojný život občanov Slovenskej republiky zodpovedajúci civilizačným potrebám 21.storočia. 

KOZ SR v tomto duchu požaduje podporu pre tripartitný sociálny dialóg priamo v PD SR s jeho premietnutím do Operačného programu Ľudské zdroje, s dôrazom na posilnenie odborných, analytických a negociačných spôsobilosti sociálnych partnerov smerom k efektívnemu a odbornému sociálnemu dialógu, podporou analytickej činnosti sociálnych partnerov, smerom k prínosu inovatívnych riešení a pohľadov a podporou regionálnych štruktúr sociálneho dialógu. Túto svoju požiadavku považuje za zásadnú.

3/ Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča PD SR na ďalšie konanie.
