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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 10.2.2014
bod č. 2
S T A N O V I S K O

k návrhu Stratégie Slovenskej republiky pre mládež na roky 2014 - 2020   
1/  Popis návrhu

Stratégia určuje strategické ciele politiky vo vzťahu k mládeži, najmä v oblasti vzdelávania,  zamestnanosti, tvorivosti a podnikavosti mladých ľudí, ich participácie, zdravia, zdravého životného štýlu a vzťahu k prírode, sociálneho začleňovania a dobrovoľníctva a práce s mládežou. Vychádza zo štatistických zistení, dialógu mládeže so zástupcami štátnej správy, regionálnej a miestnej samosprávy, ako aj mimovládneho sektora. . Návrh textu tvorili členovia deviatich pracovných skupín, ktorými boli zástupcovia orgánov štátnej správy a samosprávy, zamestnávateľov a mimovládnych  organizácií, aktívnych v príslušnej oblasti, ako aj experti, výskumníci a mladí ľudia. 
2/  Stanovisko KOZ SR

KOZ SR pozitívne hodnotí ideu spracovania stratégie pre mládež a stanovenia základných strategických cieľov politiky vo vzťahu k mládeži. Plne podporuje úsilie štátu, štátnych inštitúcií  a ďalších zainteresovaných subjektov riešiť súčasnú neľahkú situáciu, postavenie, potreby a kvalitu života  mladých ľudí s dôrazom na rozvoj vzdelávania a ich prípravy pre trh práce vrátane tvorby pracovných príležitostí pre mladých ľudí.        
Stratégia stanovuje jednotlivé ciele z dlhodobého hľadiska a vyžiada si nemalé „investície“ v rôznych formách, či už finančné, dopady na zmenu legislatívy, potrebu väčšieho zapojenia zainteresovaných subjektov a pod. Napriek celkovo pozitívnemu hodnoteniu stratégie, táto predstavuje iba určitý základný rámec, ktorý bude potrebné detailnejšie rozpracovať a „uviesť do života“, preto celkový prínos stratégie bude možné vyhodnotiť až s časovým odstupom.  

KOZ SR sa na spracovaní stratégie nepodieľala a to aj napriek tomu, že mnohé rozoberané témy sa bezprostredne týkajú jej činnosti. Takýto prístup znižuje potenciál sociálneho dialógu a aj možnosti participácie partnerov na vecnej implementácii samotnej stratégie.
3/   Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh stratégie na ďalšie konanie.







