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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 10.2.2014
bod č. 4
S T A N O V I S K O
k návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon 578/2004 o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
1/  Popis návrhu

Predmetom úpravy je transpozícia smerníc, ako aj riešenie aplikačných problémov. Definujú sa konkrétne ambulancie špecializovanej ambulantnej zdravotnej starostlivosti, ustanovuje sa povinnosť zdravotníckemu pracovníkovi podrobiť sa opakovanému posúdeniu zdravotnej spôsobilosti na základe podnetu. Dopĺňajú sa povinnosti vzdelávacej ustanovizne. Navrhuje sa zrušenie osvedčenia o akreditácii vzdelávacej ustanovizni, ktorá umožní zdravotníckemu pracovníkovi vykonať záverečnú skúšku bez absolvovania príslušného vzdelávania. Upravuje sa vedenie registra komorou. Upravujú sa nové povinnosti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti. Upravuje sa doba vykonávania preventívnej prehliadky u novorodenca po jeho prepustení z ústavnej zdravotnej starostlivosti. Dopĺňa sa úprava dočasnej pracovnej neschopnosti, ktorá bezprostredne súvisí s poskytovaním zdravotnej starostlivosti osobe, ktorej zdravotný stav vyžaduje dočasnú pracovnú neschopnosť. Návrhom zákona sa vytvárajú podmienky na automatické uznávanie dokladov o špecializácií lekárov a zubných lekárov podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady. 

Navrhuje sa, aby zo zdrojov verejného zdravotného poistenia bolo možné v zariadeniach sociálnych služieb a v zriadeniach sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately uhrádzať tie zdravotné výkony, ktoré konkrétne určuje zákon. Súčasne sa pre zdravotnú poisťovňu umožňuje výkon kontrolnej činnosti v týchto zariadeniach sociálnych služieb, ktorým uhrádza úhradu za poskytnuté zdravotné výkony ošetrovateľskej starostlivosti. Do zákona sa transponuje smernica, ktorou sa stanovujú informačné postupy na výmenu ľudských orgánov určených na transplantáciu medzi členskými štátmi. 
2/  Stanovisko KOZ SR

V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR predložila pripomienky. Návrh zákona predložený na rokovanie HSR SR sa predkladá s rozporom, ktorého predmetom je požiadavka KOZ SR, aby podľa §7a ods. 1 zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov zdravotné poisťovne mali povinnosť uzatvárať zmluvy o úhrade poskytnutej zdravotnej starostlivosti z prostriedkov verejného zdravotného poistenia so zariadeniami sociálnych služieb, sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately.    

K návrhu zákona predloženému na rokovanie HSR SR má KOZ SR zásadnú pripomienky, aby zdravotné poisťovne mali povinnosť podľa §7a ods. 1 zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov uzatvárať zmluvy o úhrade poskytnutej zdravotnej starostlivosti z prostriedkov verejného zdravotného poistenia so zariadeniami sociálnych služieb, sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately.
3/  Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča  návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie so zásadnou pripomienkou.







