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Bod č. 1 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu Partnerskej dohody Slovenskej republiky na roky 2014 - 2020
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 10.02.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá Úrad vlády SR (podpredseda vlády SR pre investície) na základe uznesenia vlády SR č. 708/2012
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V zmysle nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1303/2013 zo 17. decembra 2013, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde, Kohéznom fonde, Európskom poľnohospodárskom fonde pre rozvoj vidieka a Európskom námornom a rybárskom fonde a ktorým sa stanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde, Kohéznom fonde a Európskom námornom a rybárskom fonde, a ktorým sa zrušuje nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006, každý členský štát pripraví v spolupráci s partnermi a ako výsledok negociácií s Európskou komisiou základný strategický dokument na národnej úrovni, a to Partnerskú dohodu na obdobie od 1. januára 2014 do 31. decembra 2020. Partnerská dohoda sa vzťahuje na všetku podporu z Európskych štrukturálnych a investičných fondov EÚ v príslušnom členskom štáte. Ide o dokument, ktorý určuje stratégiu, priority a podmienky SR na využívanie týchto fondov efektívnym a účinným spôsobom, s cieľom dosiahnuť priority stratégie Európa 2020.  Návrh Partnerskej dohody Slovenskej republiky na roky 2014 – 2020 je vypracovaný v súlade s legislatívnymi predpismi k politike súdržnosti EÚ po roku 2013, Pozičným dokumentom Európskej komisie k Partnerskej dohode SR a programom na roky 2014 – 2020, špecifickými odporúčaniami Rady prijatými podľa článku 121(2) a článku 148(4) Zmluvy o fungovaní EÚ a Národným programom reforiem SR

Postoj RÚZ k predkladanému materiálu
Partnerská dohoda sa vzťahuje na všetku podporu z Európskych štrukturálnych a investičných fondov EÚ v príslušnom členskom štáte. Ide o dokument, ktorý určuje stratégiu, priority a podmienky SR na využívanie týchto fondov efektívnym a účinným spôsobom, s cieľom dosiahnuť priority stratégie Európa 2020. RÚZ predložený návrh podporuje s nasledovnými pripomienkami. Predložený materiál obsahuje identické pripomienky s pripomienkami predloženými v rámci medzirezortného pripomienkového konania, nakoľko tieto pripomienky v čase prípravy tohto materiálu vyhodnotené ešte neboli.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Všeobecná zásadná pripomienka
RÚZ navrhuje do Partnerskej dohody zakotviť pokračovanie podpory a budovania kapacít sociálnych partnerov s cieľom skvalitnenia a podpory tripartitného sociálneho dialógu. Sociálni partneri v tomto duchu navrhujú podporiť sociálny dialóg priamo v PD SR s priamym premietnutím do Operačného programu Ľudské zdroje s dôrazom na posilnenie odborných a analytických kapacít sociálnych partnerov, ako významného predpokladu  efektívneho a odborného sociálneho dialógu, podporou analytickej činnosti sociálnych partnerov smerom k prínosu inovatívnych riešení a pohľadov a podporou regionálnych štruktúr sociálneho dialógu
Odôvodnenie:

RÚZ navrhuje pokračovať v aktivitách v súčasnosti financovaných prostredníctvom Centra sociálneho dialógu. Vynaložené prostriedky v súčasnosti slúžia na financovanie analytických kapacít v oblasti sociálneho dialógu, podnikateľské prostredia a podpory zamestnanosti. Cieľom uvedenej pripomienky je prispieť k plneniu cieľov partnerskej dohody v oblasti zlepšovania podnikateľského prostredia  a prispieť k sociálnemu zmieru v SR.

2. Zásadná pripomienka k čl. 1.1.2.1
RÚZ navrhuje doplniť text  čl.1.1.2.1 takto:

„Na splnenie tohto cieľa bude potrebné zvýšiť súkromné investície do výskumu, vývoja a inovácií posilňovaním spolupráce výskumných centier s podnikateľskými subjektmi a konsolidovať , rozširovať výskumnú a inovačnú infraštruktúru investícií prostredníctvom inteligentnej špecializácie, prijať motivačné nepriame  nástroje podpory výskumu a vývoja  pre podnikateľskú sféru a podporiť výraznejšie ocenenie práce v oblasti výskumu na Slovensku.

Nadnárodné spoločnosti investujú do VaV v dostatočnej miere, avšak nie na Slovensku. SMEs so sídlom na Slovensku nemajú dostatočné finančné zdroje na VaV. Pokiaľ ide o spoluprácu, resp. spolufinancovanie projektov s výskumnými centrami, zo strany podnikateľských subjektov je málo atraktívna. Dôvodom je skutočnosť, že výsledky projektu môžu byť využívané všetkými podnikateľskými subjektmi, čo považujú za odovzdanie know-how. Profil SR o vede je toho len dôkazom“

Odôvodnenie:

Zvýšenie podielu verejných a súkromných zdrojov  v pomere 1:2 bude možné len pri uplatnení primeraných nepriamych daňových nástrojov podpory výskumu a vývoja pre podnikateľskú  sféru. Takéto podporné nástroje sú dlhodobo uplatňované vo všetkých krajinách OECD.

Okrem pokračovania v obnove technickej infraštruktúry je nutné zlepšiť aj mzdové ohodnotenie najmä špičkových a mladých výskumných pracovníkov. Súčasný priemerný hodinový zárobok pre vedecké a technické činnosti na Slovensku (6,42 EUR) nevytvára primerané motivačné podmienky voči niektorým konkurenčným oblastiam (IKT služby, finančníctvo), ani voči podmienkam, ktoré poskytujú konkurenčné zahraničné spoločnosti pre špičkových odborníkov. To si vyžaduje v systéme financovania výskumu na Slovensku upraviť príslušnú legislatívu a metodické usmernenia tak, aby bola umožnená konkurenčná voľná tvorba hodinovej sadzby za činnosti výskumu a vývoja.

3. Pripomienka k čl.1.1.2.1.2 Podpora investovania do výskumu, vývoja a inovácií prostredníctvom inteligentnej špecializácie

RÚZ navrhuje doplniť text  čl.1.1.2.1, v treťom odseku, odrážka ii./ takto:

„ ii) hospodárska špecializácia: automobilový , strojársky a elektrotechnický priemysel, atď.;“

Odôvodnenie:

Elektrotechnický priemysel predstavuje silné proexportné zázemie slovenskej ekonomiky a jeho ďalší inovačný rozvoj je založený na účinnom transfere poznatkov vedy a výskumu do praxe.

4. Zásadná pripomienka k čl. 1.1.2.3.4 Nízka konkurencieschopnosť potravinárskeho priemyslu

RÚZ navrhuje doplniť v uvedenej časti nasledovný text:

„Potravinársky priemysel je dlhodobo finančne poddimenzovaný. Vzhľadom na to, že systém dotácií EÚ umožňuje podporovať aj potravinársky priemysel, mnohé členské štáty EÚ túto možnosť využívajú v čo najväčšom rozsahu. Okrem toho podporujú potravinársku výrobu aj štátnou pomocou a častokrát aj skrytou formou. Slovenský potravinársky priemysel, ktorý je z eurofondov dotovaný v minimálnej miere, o štátnej pomoci nehovoriac, nemôže byť za takýchto podmienok konkurencieschopný. Po roku 1989 a transformácie vlastníctva podnikov, bolo potrebné investovať do špecializácie, inovácie a rozvoja. Žiaľ, chýbajúca systémová podpora potravinárstva spôsobuje, podniky majú v zásade financie len na základnú reprodukciu, nemôžu investovať do reklamy, inovácií a špecializácie. Príčinou kontinuálneho prepadu potravinárskeho priemyslu nie je len politika obchodných reťazcov, ale zrejme najviac to boli požiadavky EÚ v predvstupových rokovaniach, otvorenie trhu po vstupe do EÚ a voľný pohyb tovaru a diskriminačne nastavená Spoločná poľnohospodárska politika. Vplyv obchodných reťazcov je len logickým vyústením výsledkov  tejto politiky voči  potravinárskemu priemyslu.“

Odôvodnenie:

Navrhujeme doplniť text o uvedenú analýzu príčin nízkej konkurencieschopnosti potravinárskeho priemyslu, politík, ktoré tento stav spôsobili. Konštatujeme, že chýba  ucelený systém podpory potravinárstva. Tento je potrebné dopracovať. Taktiež považujeme za potrebné zmeniť diskriminačne nastavenú Spoločnú poľnohospodársku politiku.

5. Pripomienka k čl. 1.1.2.3.5 Nízka konkurencieschopnosť sektoru rybárstva

Slovenská republika nemôže konkurovať v sektore rybného hospodárstva prímorským členským štátom s bohatou tradíciou rybného hospodárstva. Je správne, že sa bude podporovať aj toto odvetvie, avšak nemožno očakávať, že sladkovodnými rybami a inovatívnymi produktmi sa pokryjú požiadavky spotrebiteľov. V tejto oblasti možno dosiahnuť lepšie výsledky, ak sa začne systematické vzdelávanie verejnosti, najmä však detí a mládeže.“

6. Zásadná pripomienka k čl. 1.1.2.4.3

RÚZ navrhuje doplniť uvedený text nasledovne:

„Slovenská republika a ekonomika nepotrebuje len dostatočné počty vysokoškolsky vzdelaných ľudí, potrebuje najmä ľudí s kvalitným vzdelaním na každom stupni vzdelávania. Pozornoť treba sústrediť na kvalitu vzdelávania na základných, stredných odborných, stredných všeobecných (gymnáziá), ako ja na vysokých školách. Cieľom stratégie Europa 2020 je navyšovanie počtu vysokoškolsky vzdelých ľudí. Prax však ukazuje, že stárnu zamestnanci v tzv. neatraktívnych sektoroch, kde sa VŠ vzdelanie nevyžaduje. Príkladom je poľnohospodárstvo a potravinárstvo. Tento problém však nemožno posudzovať len z pohľadu SR, ale obdobný vývoj zazanamenávajú všetky štáty EÚ.“
7. Zásadná pripomienka k čl. 1.3.1.3.2

RÚZ navrhuje na záver uvedeného ustanovenia doplniť nasledovný text:

„Je potrebné zrovnoprávniť prístup k podpore pre všetky potravinárske spoločnosti v súčasnosti efektívne pôsobiace na trhu a podporovať ich. Je potrebné podporovať inovácie a technologické zabezpečenie výroby výrobkov s vyššou pridanou hodnotou, zrovnoprávniť prístup k zdrojom pre malé, stredné a veľké podniky. Rovnako je potrebné uprednostniť systém poskytovania dotácií čo najväčšiemu počtu uchádzačov a radšej v menšej miere. Cieľom je, aby dotácie v čo najmenšom rozsahu deformovali domáce podnikateľské prostredie. Priamy predaj farmárskych výrobkov je potrebné vnímať ako spestrenie trhu, avšak určite nie ako systémové riešenie zabezpečenia potravinovej sebestačnosti.“

Odôvodnenie:

Jednou z príčin nedostatočnej konkurencieschopnosti potravinárskeho priemyslu je existujúci systém podpory potravinárskej produkcie. V predloženom texte popisujeme znaky vhodného systému podpory.

8. Zásadná pripomienka k čl. 1.3.1.3.3

RÚZ navrhuje v tomto čl., v časti investície EPFRV formulovať odrážku číslo 3 nasledovne:

· zvýšenie konkurencieschopnosti potravinárskych podnikov prostredníctvom podpory inovácií, technologických zariadení
Odôvodnenie:

Odôvodnenie: Spracovanie produktov na farmách by nemalo byť prioritou vlády SR, pretože nezabezpečí potravinovú sebestačnosť. Spracovanie produktov na farmách je spestrenie ponuky na trhu.
9. Zásadná pripomienka k čl.2.6, Súhrn plánovaných opatrení v programoch, vrátane orientačného harmonogramu na dosiahnutie zníženia administratívnej záťaže prijímateľov

RÚZ navrhuje doplniť odrážky na str.216 o nasledovné identifikované oblasti významne znižujúce administratívnu záťaž prijímateľov:

- Zaviesť systém zálohového financovania aj pre organizácie súkromného sektoru, ako nástroja pre zvýšenie účinnosti čerpania finančných prostriedkov.

-  Zaviesť paušálne režijné výdavky bez potreby ich dokladovania.

Odôvodnenie:

Zálohové financovanie je bežné pri riešení výskumných projektov ( Rámcové program EÚ, programy APVV). Priebežný systém kontroly čerpania finančných prostriedkov zabraňuje neoprávnenému použitiu verejných financií. V prípade, že by došlo k neoprávnenému čerpaniu, zmluva zaväzuje žiadateľa tieto prostriedky vrátiť.

Rozpočet projektu výrazne skomplikoval úhradu režijných výdavkov spojených s riešením projektu. Je potrebné umožniť organizáciám dať do rozpočtu projektu paušálne režijné výdavky v primeranom % podiele z priamych výdavkov tak, ako je to v projektoch  Rámcových programu EÚ, bez potreby ich dokladovania.
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