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Bod č. 3 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 499/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka v znení neskorších predpisov, 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 10.02.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR ako iniciatívny návrh
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

· Cieľom návrhu nariadenia je umožniť pokračovanie realizácie environmentálnych záväzkov do konca roka 2014 tým poľnohospodárskym a lesníckym subjektom, ktorí boli zaradení do opatrenia Lesnícko-environmentálne platby a do Agroenvironmentálneho opatrenia v podopatreniach Integrovaná produkcia, Ekologické poľnohospodárstvo a Ochrana vybraných biotopov vtákov a biotopov trávnych porastov a ukončili svoje záväzky k 31.12.2013. Taktiež sa zosúlaďuje ustanovenie opatrenia platby za znevýhodnené oblasti s nariadením EP a R č. 1310/2013, ktorými sa stanovujú niektoré prechodné ustanovenia o EPFRV a vypúšťa sa podmienka 5 rokov poľnohospodárskej činnosti od prvej platby pre opatrenie Platby za znevýhodnené oblasti od roku 2014 pre nových žiadateľov o vyrovnávací príspevok, alebo tých žiadateľov, ktorým tento záväzok už skončil.
Dopady materiálu na verejné financie a podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia má nadobudnúť účinnosť dňa 01.03.2014
Postoj RÚZ k predkladanému materiálu
Cieľom návrhu nariadenia je umožniť pokračovanie realizácie environmentálnych záväzkov do konca roka 2014 tým poľnohospodárskym a lesníckym subjektom, ktorí boli zaradení do opatrenia Lesnícko-environmentálne platby a do Agroenvironmentálneho opatrenia v podopatreniach Integrovaná produkcia, Ekologické poľnohospodárstvo a Ochrana vybraných biotopov vtákov a biotopov trávnych porastov a ukončili svoje záväzky k 31.12.2013. Taktiež sa zosúlaďuje ustanovenie opatrenia platby za znevýhodnené oblasti s nariadením EP a R č. 1310/2013, ktorými sa stanovujú niektoré prechodné ustanovenia o EPFRV a vypúšťa sa podmienka 5 rokov poľnohospodárskej činnosti od prvej platby pre opatrenie Platby za znevýhodnené oblasti od roku 2014 pre nových žiadateľov o vyrovnávací príspevok, alebo tých žiadateľov, ktorým tento záväzok už skončil.

RÚZ ani jej členské organizácie v pripomienkovom konaní nemali k materiálu pripomienky a RÚZ berie materiál na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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