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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 10.2.2014 

K bodu č. 1)
Stanovisko k
Návrhu Partnerskej dohody Slovenskej republiky na roky 2014 - 2020
Všeobecne k materiálu:
Materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR podpredseda vlády SR pre investície. V zmysle nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1303/2013 zo 17. decembra 2013, každý členský štát pripraví v spolupráci s partnermi a ako výsledok negociácií s Európskou komisiou základný strategický dokument na národnej úrovni, a to Partnerskú dohodu na obdobie od 1. januára 2014 do 31. decembra 2020. Partnerská dohoda sa vzťahuje na všetku podporu z Európskych štrukturálnych a investičných fondov EÚ v príslušnom členskom štáte. Ide o dokument, ktorý určuje stratégiu, priority a podmienky SR na využívanie týchto fondov efektívnym a účinným spôsobom, s cieľom dosiahnuť priority stratégie Európa 2020. Návrh Partnerskej dohody Slovenskej republiky na roky 2014 – 2020 je vypracovaný v súlade s legislatívnymi predpismi k politike súdržnosti EÚ po roku 2013, Pozičným dokumentom Európskej komisie k Partnerskej dohode SR a programom na roky 2014 – 2020, špecifickými odporúčaniami Rady prijatými podľa článku 121(2) a článku 148(4) Zmluvy o fungovaní EÚ a Národným programom reforiem SR.

Pripomienky k materiálu:
ZMOS k predloženému materiálu uplatňuje nasledovné zásadné pripomienky:

Pripomienky k materiálu ako celku: 

1. ZMOS žiada rešpektovať požiadavky 24. snemu ZMOS na alokácie pre samosprávu na programové obdobie 2014-2020 v operačnom programe IROP a v jednotlivých sektorových operačných programoch nasledovne: 
· alokáciu pre Integrovaný regionálny operačný program ako zásadný program pre miestnu a územnú samosprávu pri realizácii projektov územného rozvoja, minimálne vo výške 2 mld. Eur zo zdrojov ERDF, s podielom 3:1 na miestnu a regionálnu samosprávu,
· alokáciu pre obce a mestá pri schvaľovaní IROP a sektorových operačných programov percentuálne na úrovni minimálne 35 – 40% z celkovej alokácie pre SR na programové obdobie 2014-2020, s výnimkou veľkej infraštruktúry,
· akceptovať, aby 3%-tná flexibilita uplatnená pre Bratislavský kraj, bola použitá prevažne pre samosprávu v regióne Bratislavského kraja, t.j. aby alokácia pre mestá, obce a samosprávny kraj bola vo výške 115 mil. eur.
K textu Partnerskej dohody:

1.
Ku kapitole č. 3 Integrovaný prístup k územnému rozvoju podporovaný z EŠIF, alebo súhrn integrovaných prístupov k územnému rozvoju na základe obsahu programov, podkapitole 3.1.2. Integrované územné investície (IÚI), str. 220, 1. odsek  1. vetu  žiadame preformulovať nasledovne: 

„Opatrenia a aktivity vychádzajúce z RIÚS budú financované zo všetkých tematických prioritných osí IROP a  prioritných osí OP KŽP a OP II časť informatizácia, určených pre samosprávu.“   

Odôvodnenie: 

Uplatnenie integrovaného prístupu aj v oblasti životného prostredia, ako aj v oblasti informatizácie služieb významne prispeje k podpore ekonomického, sociálneho a environmentálneho rastu, ktorá vychádza priamo z potrieb na miestnej a regionálnej úrovni. Ak bude akceptovaná táto pripomienka, potom je nutné upraviť aj Tabuľku 16: indikatívna finančná alokácia pre IÚI okrem UMR na tej istej strane dole, kde sa doplnia alokácie za OP KŽP, OP II (PO 7 Informatizácia spoločnosti ) a OP ĽZ, určené pre samosprávu. Ak bude akceptovaná táto pripomienka, potom treba preformulovať aj predposledný odsek v časti 3.1.3. na str. 221, aby aj UMR mohol byť realizovaný z OP KŽP, OP II (PO 7 Informatizácia spoločnosti) a OP ĽZ.  
2.
Ku kapitole č. 3 Integrovaný prístup k územnému rozvoju podporovaný z EŠIF, alebo súhrn integrovaných prístupov k územnému rozvoju na základe obsahu programov, podkapitole 3.1.2. Integrované územné investície (IÚI), str. 220, 4. odsek žiadame preformulovať nasledovne: 

„RIÚS bude vychádzať z programov hospodárskeho a sociálneho rozvoja samosprávnych krajov, programov hospodárskeho a sociálneho rozvoja miest a obcí, regionálnych, sektorových koncepčných a ďalších relevantných strategických dokumentov. Príprava RIÚS na úrovni miest a obcí bude zabezpečená  spôsobom zdola nahor, to znamená, že bude vychádzať z plánov hospodárskeho a sociálneho rozvoja jednotlivých obcí a miest, ktoré sa budú integrovať na úrovni okresov a následne na úrovni krajov. Podrobnejšie bude postup stanovený v metodike vlády SR po dohode s reprezentatívnymi organizáciami územnej samosprávy. RIÚS bude záväzným akčným plánom v danom regióne definujúcim konkrétne plánované opatrenia s dôrazom na skutočný integrovaný prístup pre rozvoj územia.“
Odôvodnenie: 

Považujeme  za potrebné spresniť ako bude príprava RIÚS prebiehať v praxi. Za kľúčový princíp na úrovni miest a obcí považujeme princíp zdola nahor, ktorý začína od PHSR jednotlivých miest a obcí, ktoré by mali prvú fázu integrácie vykonať na úrovni okresov a potom určení zástupcovia okresov budú integrovať svoje plány v Rade pre partnerstvo a vytvárať RIÚS ako integrovanú stratégiu kraja.  
3.
Ku kapitole č. 3 Integrovaný prístup k územnému rozvoju podporovaný z EŠIF, alebo súhrn integrovaných prístupov k územnému rozvoju na základe obsahu programov, podkapitole 3.1.3. Udržateľný mestský rozvoj, vrátane princípov na identifikovanie mestských oblastí, kde sa majú integrované aktivity udržateľného mestského rozvoja uskutočniť a indikatívna alokácia určená na aktivity v rámci EFRR na vnútroštátnej úrovni, str. 221, 3. odsek  2. vetu  žiadame preformulovať nasledovne:  

„Do oprávneného územia podpory udržateľného mestského rozvoja (UMR) budú zahrnuté mestské funkčné oblasti. Tieto oblasti zahŕňajú jednak vlastné administratívne územie mesta ako aj ďalšie pásmo osídlenia vymedzené v KURS, ktoré bude stanovené na základe analýzy a po dohode s reprezentatívnymi organizáciami územnej samosprávy.“

Poznámka pod čiarou zostáva nezmenená.
Odôvodnenie: 

Na základe väzieb hospodárskeho, sociálneho a environmentálneho charakteru je možné vymedziť mesto a jeho mestskú funkčnú oblasť. Obmedzenie funkčného oblasti mesta iba na jadrové pásmo ťažiska osídlenia, to znamená vlastné administratívne územie mesta  a sídla, ktoré sú v najtesnejšom a priamom dotyku s jeho územím, pokladáme za nedostatočné.      

Z pohľadu koordinovaného regionálneho rozvoja je nevyhnutné pri plánovaní nových investícií do verejnej infraštruktúry na jednej strane zohľadniť aspekt suburbanizácie (ovplyvňujúci správanie obyvateľov v kontexte rozvoja sídelnej štruktúry závislej od služieb poskytovaných v krajských mestách) a na strane druhej podporiť vyvážený rozvoj infraštruktúry umožňujúci vznik nových pracovných miest a podporu hospodárskeho rastu  v skutočnom funkčnom území mesta, ktoré môže presahovať jeho zadefinovanie v rámci navrhovaného textu PD. Preto je dôležité vykonať analýzu navrhovanú Partnerskou dohodou a mestské funkčné oblasti stanoviť na základe tejto analýzy po dohode so samosprávou.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie legislatívne konanie až po akceptácii vznesených zásadných pripomienok.                          

                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
