
Príloha č 2. - ku kapitole Politický, inštitucionálny a právny rámec postavenia Slovenska v EÚ 
2a – Voľby do Európskeho parlamentu

Európsky parlament zohráva kľúčovú úlohu pri vytváraní európskej legislatívy, keďže spolu s Radou EÚ schvaľuje legislatívne návrhy Európskej komisie. Väčšina legislatívy, ktorá platí v členských štátoch EÚ pochádza práve z európskej úrovne. Lisabonská zmluva (vstúpila do platnosti v decembri 2009) navyše výrazne posilnila význam Európskeho parlamentu, jeho právomoci sa rozšírili najmä v oblasti zákonodarstva, rozpočtu Európskej únie a medzinárodných zmlúv.

Voľby do Európskeho parlamentu, ako jedinej priamo volenej inštitúcie EÚ, sa konajú každých päť rokov. Voľby na území SR sa konali od vstupu do EÚ dvakrát, v roku 2004 a 2009. 
Krátko po vstupe do EÚ sa 13. júna 2004 v Slovenskej republike uskutočnili prvé voľby, v ktorých bolo na území SR zvolených 14 poslancov (SMK 2 mandáty, SDKÚ 3 mandáty, SMER 3 mandáty, ĽS-HZDS 3 mandáty, KDH 3 mandáty). Volebná účasť 16,96 % oprávnených voličov SR bola najnižšia v celej EÚ. 

Druhé voľby do Európskeho parlamentu na území SR sa uskutočnili 6. júna 2009. Celková účasť vo voľbách do Európskeho parlamentu v roku 2009 vo všetkých členských štátoch EÚ dosiahla 43 %, čo predstavovalo historické minimum. Napriek tomu, že si SR polepšila volebnú účasť oproti predchádzajúcim európskym voľbám z roku 2004 na 19,64 %, opäť bola na Slovensku najnižšia z celej EÚ. Vo voľbách v roku 2009 boli na území SR zvolení poslanci za ĽS-HZDS (1 mandát), SMER-SD (5 mandátov), SDKÚ-DS (2 mandáty), SMK (2 mandáty), SNS (1 mandát), KDH (2 mandáty). 

Počet poslancov volených na území SR sa pre volebné obdobie v rokoch 2009 – 2014 znížil zo 14 na 13. Zníženie počtu poslancov súviselo so vstupom Bulharska a Rumunska do Európskej únie v roku 2007. Pristúpením týchto štátov do EÚ sa zmenili počty zástupcov jednotlivých členských štátov volených do Európskeho parlamentu. Vzhľadom na pristúpenie Chorvátska do EÚ 1. júla 2013 dôjde po voľbách v roku 2014 opäť k zmene zloženia Európskeho parlamentu, počet 13 mandátov za SR však aj napriek novému výpočtu ostane nezmenený. 

S cieľom zvýšiť účasť občanov na voľbách do Európskeho parlamentu v roku 2014 bola v roku 2013 odsúhlasená zmena termínu konania volieb do Európskeho parlamentu tak, aby sa voľby nekonali v termíne, v ktorom by mohla byť účasť vo viacerých členských krajinách negatívne ovplyvnená štátnymi sviatkami. Európske voľby sa tak budú v roku 2014 konať v celej EÚ termíne 22. – 25. mája 2014. Na území SR sa uskutočnia v sobotu 24. mája 2014. Európsky parlament už v septembri 2013 zahájil celoeurópsku kampaň, ktorej zámerom je zvýšiť informovanosť občanov o práci Európskeho parlamentu a povzbudiť ich k účasti na voľbách.

V súvislosti s prípravou na európske voľby v roku 2014 vydala Európska komisia v marci 2013 oznámenie s odporúčaniami v záujme posilnenia demokratickej legitimity rozhodovacieho procesu EÚ, podpory celoeurópskej diskusie a zvýšenia volebnej účasti. Európska komisia v nich okrem iného vyzvala európske politické strany, aby v dostatočnom predstihu pred voľbami do Európskeho parlamentu v roku 2014 predstavili svojich kandidátov na predsedu Európskej komisie. Európsky parlament schválil v júli 2013 politické uznesenie, ktoré ide v línii s odporúčaniami Európskej komisie. 

V septembri 2013 boli zverejnené najnovšie výsledky prieskumu verejnej mienky Eurobarometer, ktoré potvrdili predchádzajúce zistenia, že myšlienke nominácie kandidátov európskych politických strán na predsedu Európskej komisie je naklonených 55 % respondentov v EÚ (v SR 53%), pričom až 70 % respondentov v EÚ, rovnako aj v SR, by v budúcnosti privítalo priamo voleného predsedu Európskej komisie. Voľby do Európskeho parlamentu v roku 2014, prvé od nadobudnutia platnosti Lisabonskej zmluvy, budú mať mimoriadny význam aj z toho dôvodu, že občania EÚ v nich budú mať možnosť zhodnotiť doterajšiu prácu EÚ na prekonanie finančnej a hospodárskej krízy a jej následkov. Výsledky volieb môžu ovplyvniť formovanie budúcnosti EÚ na dlhé obdobie.

2b – Vývoj dôvery k EÚ

Za najpozitívnejší výsledok európskej integrácie považuje najviac Slovákov voľný pohyb osôb, tovaru a služieb v EÚ. Slovenskí občania sa stotožnili s európskou menou euro. K vysokej dôvere občanov SR k EÚ prispieva predovšetkým skutočnosť, že Slováci vnímajú EÚ ako združenie demokratických krajín, z ktorých veľká časť má dlhoročné demokratické tradície a vyššiu politickú kultúru, ako je tomu na Slovensku. Od vstupu do EÚ síce dôvera v EÚ na Slovensku klesá, napriek tomu však stále prevyšuje európsky priemer. Pokles dôvery v EÚ je v SR dôsledkom hlavne nenaplnených očakávaní na strane občanov. Slovenskí občania majú v porovnaní s európskym priemerom a najmä v porovnaní s občanmi ekonomicky rozvinutých severských krajín oveľa väčšie očakávania od EÚ najmä v oblasti zvyšovania životnej úrovne (zvýšenie kúpnej sily resp. vyššie platy) a tvorby pracovných miest. Slováci patria od vstupu do EÚ k najväčším podporovateľom ďalšieho rozširovania EÚ.
Vysokú mieru dôvery dlhodobo prechovávajú slovenskí občania k inštitúciám EÚ. Táto dôvera je vyššia v porovnaní s dôverou k domácim inštitúciám ako aj v porovnaní s výsledkami prieskumov v ostatných členských krajinách EÚ. Najvyššiu dôveru majú Slováci dlhodobo k Európskemu parlamentu, pričom ide o paradox, pretože vo voľbách do Európskeho parlamentu v roku 2004 aj v roku 2009 bola na Slovensku zaznamenaná najnižšia volebná účasť v rámci celej EÚ. V roku 2009 bola pritom dôvera k Európskemu parlamentu v SR najvyššia z celej EÚ.
2c – Komunikácia občan a EÚ, Národný konvent o EÚ

Komunikácia občan a EÚ

V roku 2003 bolo na Úrade vlády SR zriadené Euroinfocentrum a v roku 2004 začal svoju činnosť Národný konvent o EÚ. Euroinfocentrum pri komunikácii s verejnosťou o záležitostiach EÚ spolupracovalo so Zastúpením Európskej komisie na Slovensku a Informačnou kanceláriou Európskeho parlamentu. Vydávalo brožúry a letáky, resp. iné tlačoviny, ktoré sa delili podľa komunikačných aktivít a informačných požiadaviek obyvateľov, spravovalo internetovú stránku o EÚ, callcentrum a projekt „Európske roky“. Vzhľadom na existenciu centier Europe Direct nebolo v SR potrebné zriaďovanie viacerých vládnych informačných centier, vládne Euroinfocentrum bolo riadiacou jednotkou pre realizáciu celej komunikačnej politiky o EÚ v SR. V novembri 2010, na základe tzv. kompetenčného zákona (403/2010 Z. z.) prešla na MZV SR pôsobnosť v oblasti „koordinácie realizácie politík Európskej únie“. V roku 2012 bolo Euroinfocentrum zrušené, klesá aj počet centier Europe Direct. 
MZVaEZ SR je na základe podpisu delegačnej dohody z novembra 2010 sprostredkovateľským orgánom pre program Management partnership. Ide o jeden z nástrojov činností členských štátov spojených s podporou európskych hodnôt, ktorý je zameraný na posilnenie koordinácie medzi členskými štátmi a Európskou komisiou v oblasti komunikácie s verejnosťou o otázkach EÚ. V rámci Management partnership získavajú členské štáty prostriedky na komunikáciu o Európe a európskej politike. V rámci úsporných opatrení Európska komisia pozastavila program Management partnership od roku 2014 a na financovaní komunikačno-informačných aktivít sa bude spolupodieľať formou tzv. „strategických partnerstiev“, ktoré si vyžadujú finančný príspevok od členského štátu. 

Národný konvent o európskej budúcnosti Slovenska 2001-2003
Národný konvent o európskej budúcnosti Slovenska bol prvou inštitucionálnou platformou v SR pre celospoločenskú diskusiu o EÚ, o konkrétnych otázkach a výzvach vyplývajúcich pre SR z členstva v EÚ, za účasti predstaviteľov všetkých hlavných segmentov verejného života – politických strán, exekutívy, parlamentu, mimovládnych organizácií, cirkví, záujmových združení, predstaviteľov samospráv, hospodárskeho a kultúrneho života. Výsledkom činnosti Národného konventu je v súčasnosti o.i. odovzdávanie dobrých skúseností, vďaka ktorým sa Národný konvent stal "vývozným" produktom Slovenska. Z iniciatívy Slovenska boli vytvorené Národné konventy o EÚ v Čiernej Hore, Moldavsku a na Ukrajine, návrh na vytvorenie takejto diskusnej platformy bol ponúknutý aj Macedónsku a Albánsku. 

Národný konvent o EÚ 2004 – 2008 

Národný konvent o EÚ (ďalej „NK o EÚ“) nadviazal v roku 2004 na činnosť Národného konventu o európskej budúcnosti Slovenska, ktorý fungoval v rokoch 2001-2003. Predsedom NK o EÚ bol podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny. Vzhľadom na nadrezortný charakter jeho gestorom bol Úrad vlády SR, ktorý zabezpečoval aj jeho financovanie. 

V rokoch 2004 - 2006 činnosť NK o EÚ organizačne zabezpečovala Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku prostredníctvom 9 pracovných skupín v rôznych oblastiach a plenárnych zasadaní v spolupráci s Ministerstvom zahraničných vecí SR, ktorých počet bol od roku 2005 rozšírený na 11. Celkovo sa v tomto období uskutočnilo 20 zasadnutí pracovných skupín, 2 plenárne zasadnutia a 3 elektronické diskusie. Do ich práce sa zapojilo viac ako 220 predstaviteľov z rôznych oblastí verejného života. Závery činnosti pracovných skupín boli spracované do 10 politických odporúčaní pre pozície SR ku konkrétnym agendám EÚ a v 3 informačných materiáloch k vplyvu Ústavnej zmluvy EÚ na sektorálne politiky. 

V roku 2006 sa v rámci konventu uskutočnilo 38 podujatí. Prvé plenárne zasadnutie bolo venované téme „Súčasný stav a budúcnosť jazykovej komunikácie v rozširujúcej sa EÚ“. Druhé plenárne zasadnutie sa venovalo problematike rozšírenia Schengenského režimu a jeho dôsledkom. 

Na základe rozhodnutia vlády SR aktivity NK o EÚ od roku 2007 zabezpečovala Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. V priebehu troch mesiacov (september – december 2007) zrealizovala celkovo 20 podujatí: 4 konferencie, 7 seminárov a 9 okrúhlych stolov. Podujatia boli zamerané na nasledovné témy: rozšírenie Schengenského priestoru, európska susedská politika v kontexte regionálnej politiky, vedomostná spoločnosť, čerpanie fondov EÚ v národnom strategickom referenčnom rámci 2007 – 2013, energetická bezpečnosť, príprava na vstup do Eurozóny, klimatické zmeny, 50. výročie podpisu Rímskych zmlúv a inštitucionálna reforma EÚ.
V roku 2008 sa v rámci NK o EÚ uskutočnilo 18 podujatí, z toho 7 konferencií a 11 seminárov v šiestich mestách - v Bratislave, Banskej Bystrici, Prešove, Nitre, Zvolene a Sládkovičove. 

V tejto organizačnej forme, prostredníctvom jednotlivých podujatí, však NK o EÚ postupne strácal na svojej efektívnosti a klesal záujem členov NK o EÚ o jeho činnosť. Nebolo zabezpečené pokračovanie diskusie o zložitých tematických okruhoch, ktoré nebolo možné vyriešiť jedným podujatím a dospieť k jednotnému stanovisku a odporúčaniam pre vládu SR. Možno konštatovať, že sa táto forma činnosti NK o EÚ neosvedčila, čo nakoniec spôsobilo prerušenie jeho činnosti až do 9.5.2013, kedy bola jeho činnosť na plenárnom zasadnutí obnovená. Hlavným motívom pre obnovenie činnosti bolo zintenzívnenie diskusií o budúcom smerovaní EÚ, prehlbovaní integrácie najmä v súvislosti s dobudovaním EMÚ a tiež záujem vyhodnotiť 10 rokov členstva SR v EÚ. 

V rámci nového Národného konventu boli vytvorené tri pracovné skupiny:

1. Súčasné výzvy pre Európu – prehlbovanie integrácie a jej perspektívy. 

2. Slovensko v procese európskej integrácie po 10 rokoch od vstupu do EÚ. 

3. Slovenské predsedníctvo v Rade EÚ v roku 2016 – šance a možnosti.

Najbližšie plenárne zasadnutie Národného konventu sa uskutoční 6.5.2014, pričom na ňom bude predstavená Hodnotiaca správa o 10 rokoch členstva SR v EÚ.

2d Postavenie a úloha samosprávy po vstupe SR do EÚ
Vstup do EÚ výrazne ovplyvnil aj agendu obcí a miest. Spektrum zverených kompetencií, spojený s presunom výkonu služieb na úroveň miestnej územnej samosprávy zasiahol vplyv Európskej komisie a jej inštitúcií, najmä v presahu na realizáciu vnútroštátnych stratégií, ktorých predpokladom úspešnej realizácie je: 

· úzka spolupráca s partnermi v území, 

· zapojenie regionálnych a miestnych orgánov, 

· prenos výkonu politík na lokálnu úroveň, čo najbližšie k občanovi, 

· distribúcia, šírenie a zdieľanie informácií na funkčnej osi Európska komisia – štát – Združenie miest a obcí Slovenska (ďalej „ZMOS“) a Únia miest Slovenska - obce/ mestá – občan 

Prvok EÚ modifikoval aj vzťahy samosprávy a štátu. Na jednej strane zúžil manévrovací priestor, ustanovil určité limity a mantinely, na druhej strane zvýhodnil jednu zo strán pri rokovaniach (napr. Maastrichtské kritéria a z nich vyplývajúce rozpočtové obmedzenia).

Vstup SR do EÚ ale v konečnom dôsledku výrazne pomohol politicky i prakticky posilniť úlohu miestnej územnej samosprávy v štruktúre verejnej správy. Dôkazom bola aj cielená alokácia finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov a komunitárnych programov EÚ, ktoré boli účelovo viazané na miestnu územnú samosprávu, na obce a mestá, ako aj združenia miest a obcí. 

Významným aspektom vstupu do EÚ bolo zapojenie sa Združenia miest a obcí Slovenska a Únie miest Slovenska do aktivít Výboru regiónov EÚ. Mestá a obce SR tak získali možnosť prostredníctvom svojich zástupcov vstupovať do procesov prípravy legislatívy na európskej úrovni, či už na úrovni komisií Výboru regiónov, alebo jeho Plenárneho zhromaždenia. Za prínos Výboru regiónov možno považovať aj priame prepojenie samospráv na najvyššie štruktúry EÚ, čo prispieva k podpore integračných procesov nielen prostredníctvom členských štátov, ale aj profesných združení, ktoré zastrešujú slovenské obce a mestá. 

ZMOS a Únia miest Slovenska získali prístup a zapojili sa do realizácie projektov financovaných z európskych zdrojov, ktoré sa týkajú širokého spektra aktivít miestnej samosprávy. Za zmienku stoja najmä projekty z oblasti budovania kapacít vo vybraných oblastiach, vzdelávania volených predstaviteľov a odborných zamestnancov samospráv, ktoré je aj Európskou komisiou považované za jednu z priorít. 

Členstvo v EÚ prinieslo vyššiu podporu priamej cezhraničnej spolupráce miest a obcí, najmä prostredníctvom programu Európa pre občanov, v ktorom došlo v posledných dvoch rokoch k výraznému nárastu úspešných žiadateľov zo strany slovenských miest a obcí. SR realizovala samostatný cyklus vzdelávacích a informačných aktivít, ktoré zviditeľňovali tento program ako nový nástroj financovania miestnej územnej samosprávy.
2e – Účasť SR na rozhodovacích procesoch v EÚ a zastúpenie SR v inštitúciách EÚ

Účasť SR na rozhodovacích procesoch v EÚ

Úspešné presadzovanie záujmov SR je podmienené efektívnym systémom koordinácie záležitostí EÚ na národnej úrovni. Z postavenia SR ako člena EÚ vyplynula potreba aplikovať pomerne zložitý rozhodovací mechanizmus a určiť postup koordinácie európskych záležitostí na národnej úrovni tak, aby umožňoval SR aktívne ovplyvňovať politiku EÚ a participovať na tvorbe a schvaľovaní jej legislatívnych aktov. 

Legislatívny základ upravujúci pravidlá tvorby stanovísk SR k legislatívnym a nelegislatívnym aktom EÚ predstavuje ústavný zákon č. 397/2004 Z.z. o spolupráci NR SR a vlády SR v záležitostiach EÚ a zákon NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku NR SR v znení neskorších predpisov. Stanovujú základný rámec spolupráce pri predkladaní návrhov pozičných dokumentov SR do NR SR, pri ich schvaľovaní a pri informovaní NR SR o záležitostiach EÚ.

Prvý mechanizmus pri tvorbe stanovísk k legislatívnym návrhom Európskej komisie v podmienkach SR bol prijatý vládou SR krátko po vstupe do EÚ v novembri 2004 (uznesenie vlády SR č. 1120/2004). Vytvoril rámec pre pôsobenie zástupcov SR na rokovaniach pracovných skupín, zasadnutiach COREPER-u a ministerských radách EÚ. Osvedčila sa práca rezortných koordinačných skupín a Komisie pre záležitosti EÚ v podmienkach MZV SR, ktoré v modifikovanej podobe fungujú dodnes. Koordináciu agendy na politickej úrovni zabezpečovala Ministerská rada vlády SR pre záležitosti EÚ. 

V októbri 2007 prijala vláda SR Revidovaný mechanizmus tvorby stanovísk k návrhom aktov schvaľovaných Radou EÚ v podmienkach SR (uznesenie vlády SR č. 884/2007), ktorý zohľadňoval skúseností nadobudnuté počas pôsobenia SR v orgánoch a inštitúciách EÚ a lepšie definoval niektoré modality spolupráce zúčastnených strán. 

V roku 2013 (uznesenie vlády SR č. 627/2013) bol prijatý materiál Systém tvorby stanovísk k návrhom aktov EÚ a stav koordinácie realizácie politík. Reflektuje pôsobnosť MZVaEZ SR v oblasti koordinácie politík EÚ (novela zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy z novembra 2010) a skúsenosti nadobudnuté po takmer 10 rokoch členstva SR v EÚ. Pri tvorbe materiálu bolo hlavnou snahou zefektívniť tvorbu stanovísk, aj s výhľadom na predsedníctvo SR v Rade EÚ v roku 2016. Predkladané pravidlá predstavujú základný rámec vzťahov v procese koordinácie európskej agendy v podmienkach ústredných orgánov štátnej správy. Súčasne rešpektujú špecifický charakter a organizačnú štruktúru rezortov a poskytujú potrebnú mieru flexibility. V porovnaní s minulou úpravou sú nové pravidlá po formálnej stránke prehľadnejšie, spracované v paragrafovej podobe. Po obsahovej stránke boli zavedené tzv. strategické úrovne Rezortnej koordinačnej skupiny a Komisie pre európske záležitosti, ktorých úlohou je zabezpečiť politickú koordináciu hlavných bodov európskej agendy rezortov. Väčší dôraz sa kladie na prípravu predbežného stanoviska, v ktorom by mali byť včas identifikované dopady návrhov európskej legislatívy na SR, vrátane dopadov na podnikateľské prostredie. Nové pravidlá umožňujú zástupcom neštátneho sektora, vrátane sociálnych partnerov, účasť na zasadnutiach rezortných koordinačných skupín a ukladajú rezortom zaraďovať návrhy predbežných stanovísk do medzirezortného pripomienkového konania tak, aby sa k nim mohlo vyjadriť čo najširšie spektrum zainteresovaných. 

Ďalším dôležitým prvkom, ktorý by mal zefektívniť prípravu stanovísk a znížiť súvisiace administratívno-technické nároky je elektronický portál. Jeho úlohou je zabezpečiť prehľadné uchovávanie aktov EÚ spolu s národnými pozíciami a vytvoriť interaktívny priestor pre pripomienkovanie stanovísk. Vytvorenie takéhoto systému v podmienkach SR je nevyhnutné aj pre potreby zabezpečenia prehľadnej a rýchlej komunikácie vo vzťahu k príprave a výkonu predsedníctva SR v Rade EÚ v roku 2016. MZVaEZ SR, ako hlavný koordinátor európskych záležitostí, má zodpovedať za vytvorenie a správu elektronického systému v podmienkach ústredných organizácií štátnej správy. Vybudovanie a zabezpečenie prevádzky elektronického systému je v súčasnosti prioritnou úlohou vo vzťahu k zefektívneniu procesu tvorby stanovísk k legislatívnym aktom EÚ. 

Personálna politika

Vstupom Slovenska do EÚ 1.5.2004 bolo potrebné obsadiť v štruktúrach európskych inštitúcií a orgánov početné pozície. Charakter viacerých z nich si vyžaduje politickú nomináciu, ktorá je plne v kompetencii členského štátu (člen Európskej komisie, zástupcovia SR v Európskom parlamente, sudcovia Súdneho dvora EÚ, zástupca v Dvore audítorov Európskych spoločenstiev, zástupcovia v Európskej centrálnej banke, zástupcovia v Európskej investičnej banke, zástupcovia v Európskom hospodárskom a sociálnom výbore, zástupcovia vo Výbore regiónov, zástupcovia v Eurojuste). Ostatné miesta sú obsadzované na základe výberových konaní alebo na základe vyslania (vyslaní národní experti a stážisti pôsobiaci v inštitúciách a agentúrach EÚ). 
Pri rozšírení v roku 2004 Európska komisia určila novo prijatým štátom 7 ročné prechodné obdobie (2004-2010) na obsadenie minimálneho smerného čísla voľných pracovných miest v rámci Európskej komisie, ktoré bolo potrebné naplniť do konca roku 2010 (pre Slovensko bolo vyčlenených 279 z celkových 3400 pracovných miest). Toto smerné číslo SR úspešne naplnilo už v roku 2008. Obsadené však boli najmä posty na nižších úrovniach, na postoch v rámci vyššieho a stredného manažmentu stále nie je SR dostatočne zastúpená. Za úspech možno považovať obsadenie postu generálneho riaditeľa v rámci Európskej komisie (od 1.1.2014) - riaditeľ Spoločného výskumného centra je zástupcom SR. Toto riaditeľstvo je kľúčové pre budúcnosť európskej vedy a zároveň strategicky dôležité pre Slovensko a jeho vedu. 

V obsadzovaní postov v strednom a vyššom manažmente Európskej komisie je Slovensko v porovnaní s krajinami V4 najúspešnejšie pri zohľadnení ich podielu na počte obyvateľov. Pri porovnaní s podobne veľkými krajinami ako Fínsko, Dánsko či Írsko je však vidieť markantný rozdiel. Ambíciou SR je zabezpečiť lepšie zastúpenie na týchto pozíciách.

Pracovné miesta na Generálnom sekretariáte Rady a v Európskom parlamente mimo priamo nominovaných boli postupne obsadzované uchádzačmi, ktorí úspešne prešli výberovými konaniami. Tieto inštitúcie nevyčlenili „smerné čísla“ pre krajiny, ktoré sa stali súčasťou EÚ v roku 2004 a nevydávajú ani oficiálne štatistiky svojich zamestnancov, čím je prehľadnosť nášho zastúpenia v týchto inštitúciách malá. Postupne v priebehu desiatich rokov úroveň zastúpenia SR v Generálnom sekretariáte Rady EÚ dosiahla 75 Slovákov (59 úroveň administrátor - AD a 16 úroveň asistent - AST) a v Európskom parlamente 156 Slovákov (70 AD, 59 AST a 27 akreditovaných asistentov poslancov Európskeho parlamentu).

Rozhodnutím Rady pre všeobecné záležitosti zo dňa 26.7.2010 v zmysle čl. 27 (3) Zmluvy o EÚ bola vytvorená Európska služba pre vonkajšiu činnosť (ďalej „ESVČ“). Tvorená je personálom Generálneho sekretariátu Rady, Európskej komisie a dočasne vyslaným personálom z diplomacií členských štátov (1/3 personálu služby). 

V rokoch 2011 až 2013 bolo pre voľné konkurzy dostupných celkovo 835 miest, o ktoré sa uchádzali aj diplomati z členských štátov. Vypísané boli konkurzy na riadiace i nižšie posty v ústredí a na delegáciách EÚ, personál rotoval a k tomu vznikali nové posty buď konverziou, alebo ich zriadením. V júli 2013, kedy Vysoká predstaviteľka pre zahraničné veci a bezpečnostnú politiku C. Ashtonová predstavila Revíziu ESVČ, dosiahlo zastúpenie diplomatov členských štátov v ESVČ 32%. Slovensko má v službe pôsobiacich 14 pracovníkov (4 pracovníkov z národnej diplomacie, 3 pracovníkov na úrovni AD, 3 na úrovni AST a 4 zástupcov na kontrakt). Na úrovni veľvyslanca EÚ v súčasnosti nemá SR zastúpenie.
V roku 2013 pracovalo vo všetkých inštitúciách a orgánoch EÚ podľa odhadov okolo 650 občanov SR.

Tabuľka č.5

Celkové zastúpenie Slovákov v Európskej komisii počas 10 rokov členstva SR v EÚ:

	 ROK
	Celkový počet
	Z toho:

	
	
	žien
	%
	mužov
	%

	2004
	64
	45
	70,31
	19
	29,69

	2005
	128
	89
	69,53
	39
	30,47

	2006
	177
	124
	70,06
	53
	29,94

	2007
	264
	174
	65,91
	90
	34,09

	2008
	308
	202
	65,58
	106
	34,42

	2009
	324
	210
	64,81
	114
	35,19

	2010
	331
	223
	67,37
	108
	32,63

	2011
	330
	216
	65,45
	114
	34,55

	2012
	324
	208
	64,20
	116
	35,80

	nov. 2013
	331
	211
	63,75
	120
	36,25
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Zdroj: MZVaEZ SR
Predpokladom k zvýšeniu personálneho zastúpenia Slovenska v inštitúciách EÚ, najmä na manažérskej úrovni, by mohlo byť vytvorenie určitého „kritického množstva“ zamestnancov v riadiacich funkciách, ktorí následne postupne prostredníctvom lobingu, vzájomným informovaním sa, podporovaním a odporúčaním dosiahnu signifikantné zastúpenie krajiny v inštitúciách EÚ. Je si však potrebné uvedomiť, že preferenčné obdobie pre SR bolo ukončené, zásadný nárast personálneho zastúpenia Slovenska v inštitúciách EÚ preto nie je možné očakávať.
2f – Harmonizácia a aproximácia práva EÚ

Pristúpenie SR k EÚ malo značný vplyv na právny poriadok SR. Odo dňa vstupu sa pre SR stali záväzné všetky ustanovenia zakladajúcich zmlúv a aktov prijatých orgánmi zriadenými podľa zakladajúcich zmlúv, ktoré boli prijaté pred dňom pristúpenia – t.j. do 1. mája 2004 (okrem prechodných ustanovení a výnimiek, ktoré sú zakotvené v prístupovej zmluve). Momentom pristúpenia prevzala SR záväzok rešpektovať zásadu lojálnej spolupráce zakotvenú v článku 4 ods. 3 Zmluvy o EÚ (predtým článok 10 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva), na základe ktorej sú v spojení s článkom 288 Zmluvy o fungovaní EÚ (predtým článok 249 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva) členské štáty povinné prijať všetky opatrenia všeobecnej alebo osobitnej povahy, aby zabezpečili plnenie záväzkov vyplývajúcich zo zmlúv alebo aktov inštitúcií EÚ. 

V ústavnoprávnej rovine došlo k novele niektorých článkov Ústavy SR (novela 90/2001 Z. z.). Ústavným predpokladom harmonizácie slovenského právneho poriadku s právom EÚ je v podmienkach SR článok 7 ods. 2 Ústavy SR, podľa ktorého sa preberanie právnych záväzných aktov EÚ, ktoré vyžadujú implementáciu, vykonáva zákonom alebo aproximačným nariadením vlády SR. 

Lisabonskou zmluvou rozšírila EÚ práva svojich občanov vytvorením inštitútu Európskej občianskej iniciatívy. Nariadenie 211/2011 o iniciatíve občanov sa uplatňuje od apríla 2012 a upravuje podmienky pre uplatnenie práva občanov EÚ obracať sa na Európsku komisiu so žiadosťou, aby navrhla legislatívu v oblasti, kde takúto právomoc má (napr. životné prostredie, poľnohospodárstvo, doprava alebo verejné zdravie). Iniciatívu občanov musí podporiť aspoň 1 milión občanov EÚ z významného počtu členských štátov - aspoň 7 členských štátov z celkového počtu 28 krajín EÚ. V každej z týchto krajín je potrebné zozbierať stanovený minimálny počet vyhlásení o podpore (v SR 750 násobok počtu poslancov v Európskom parlamente, t.j. 13x750 = 9750 podpisov). 

Pokiaľ ide o zákony a sekundárne právny akty, v nadväznosti na zmluvu o pristúpení nových členských štátov, najmä na čl. 2 aktu o pristúpení, bola SR povinná zosúladiť vnútroštátnu legislatívu s právom EÚ, najmä so sekundárnymi právnymi aktmi orgánov EÚ.

V nadväznosti na tento záväzok prijala vláda SR dňa 13. júla 2005 po prvýkrát svojim uznesením Návrh na určenie zodpovednosti ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy a niektorých orgánov verejnej moci za aplikáciu a prijatie opatrení na vnútroštátnej úrovni k nariadeniam EÚ a rozhodnutiam EÚ, ktorým stanovila zodpovednosť jednotlivých štátnych orgánov k vyššie uvedeným aktom. Následne sú približne na polročnej báze (2x za kalendárny rok) prijímané uznesenia vlády SR, ktoré určujú zodpovednosť jednotlivých štátnych orgánov vo vzťahu k predmetným právnym aktom EÚ. V súčasnosti je v procese schvaľovania 18. aktualizácia návrhu na určenie zodpovednosti.

V otázke záväzku na zosúladenie legislatívy SR s právom EÚ v spojení s čl. 288 Zmluvy o fungovaní EÚ v časti týkajúcom sa smerníc, vláda SR prijala dňa 10. júla 2002 po prvýkrát uznesením Návrh na určenie gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za transpozíciu smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom slovenských všeobecne záväzných právnych predpisov. Predmetné návrhy sú podobne ako v prípade nariadení a rozhodnutí prijímané približne na polročnej báze. Dňa 26. septembra 2013 prijala vláda SR 24. aktualizáciu návrhu na určenie gestorstva. 

Vytvorený bol inštitút aproximačného nariadenia, ktorého cieľom bolo urýchliť legislatívny proces pri prijímaní potrebných právnych predpisov v oblasti aproximácie práva. Aproximačné nariadenie vlády SR je špecifickým prvkom v právnom poriadku SR, pretože podľa zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády SR v znení neskorších predpisov ním možno ukladať povinnosti. Napriek tomu, že ostatné limitujúce faktory vzťahujúce sa na nariadenia vlády SR, ako napr. nemožnosť upravovať kompetencie štátnych orgánov alebo nemožnosť stanovovať sankcie, zostávajú aj pri aproximačných nariadeniach vlády SR zachované, sú inštitútom, ktorý je v praxi značne využívaný. Za obdobie od vzniku tohto inštitútu bolo prijatých viac ako 800 aproximačných nariadení vlády SR. Informácia obsahujúca súhrnný prehľad o prijatých aproximačných nariadeniach vlády SR za jednotlivé polročné obdobia, aj s informáciou o zámere ich prijímania na ďalší polrok, je predkladaná Národnej rade SR. Aproximačné nariadenia vlády SR umožnili preberať ustanovenia príloh smerníc prostredníctvom odkazu podľa § 3 ods. 3 zákona č. 19/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov. Takýto odkaz zjednodušil prácu legislatívnych útvarov jednotlivých ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy pri preberaní smerníc, keďže namiesto doslovného prepisovania technických údajov, zoznamov inštitúcií či vzorov tlačív bolo možné uviesť len odkaz na príslušnú prílohu smernice, v ktorej sa tieto údaje nachádzajú.

Podľa zákona č. 416/2004 Z. z. o Úradnom vestníku EÚ v znení zákona č. 606/2004 Z. z. platí nevyvrátiteľná právna domnienka o znalosti uverejnených právne záväzných aktov EÚ, pričom okresné úrady ich majú povinnosť sprístupniť každému, kto o to prejaví záujem. Nadobudnutím účinnosti nariadenia Rady (EÚ) č. 216/2013 zo 7. marca 2013 o elektronickom uverejňovaní Úradného vestníka EÚ sa stal autentický a spôsobuje právne účinky výlučne úradný vestník uverejnený v elektronickej podobe. Takýmto spôsobom je teda zabezpečená aj zásada dostupnosti Európskeho práva pre každého, koho sa môže potenciálne týkať.

Nariadenia, smernice a rozhodnutia EÚ ukladajú členským štátom povinnosť zabezpečiť ich aplikáciu ich v praxi, kontrolovať ich dodržiavanie, príp. ich dodržiavanie sankčne zabezpečiť. Náležitú transpozíciu a implementáciu právne záväzných aktov EÚ zabezpečujú príslušné ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy podľa zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov. Aby sa predišlo kompetenčným konfliktom, plní Úrad vlády SR koordinačnú funkciu v oblasti určovania zodpovednosti ministerstiev, príp. iných ústredných orgánov štátnej správy, za implementáciu a transpozíciu právne záväzných aktov Európskej únie. 

V prípade, že gestor, alebo niektorý zo spolugestorov nedodrží stanovenú lehotu na transpozíciu smernice, dochádza k vzniku tzv.: „transpozičného deficitu“. Cieľom tak Európskej komisie, ako aj SR je, ak už nie úplne odstrániť transpozičný deficit, tak aspoň ho znížiť na čo najnižšiu úroveň. Možno konštatovať, že transpozičný deficit SR patrí počas celého obdobia členstva v EÚ medzi najnižšie spomedzi všetkých členských štátov. SR bola podľa stavu k začiatku novembra 2013 z celkového počtu 1231 smerníc v omeškaní s prebratím 12 smerníc, ku ktorým neboli EÚ notifikované žiadne všeobecne záväzné právne predpisy SR a 1 smernica, ku ktorej bola vykonaná len čiastočná notifikácia vnútroštátnych predpisov, pričom je potrebné notifikovať ešte ďalšie predpisy, aby bola smernica úplne prebratá. Z uvedeného počtu smerníc, ktoré sú v transpozičnom deficite, súviselo 5 smerníc s pristúpením Chorvátskej republiky k EÚ. 

Vstupom Slovenska do EÚ sa významne rozšírila agenda Štatistickému úradu SR. Povinnosťou SR bolo o. i. premietnuť do národných strategických cieľov víziu Eurostatu, Štatistického úradu Európskych spoločenstiev. Pre Štatistický úrad SR to znamenalo zásadný obrat v jeho smerovaní. Prioritou sa stala úloha zosúladiť agendu Štatistického úradu SR s metodikou EÚ. Implementácia štatistickej legislatívy EU znamenala v praxi zodpovednosť Štatistického úradu SR za viac ako 300 právnych aktov. 

Najväčším prínosom vstupu SR do EÚ na úseku štatistiky je plná harmonizácia metodík zberu a spracovania dát s metodikou v rámci Európskeho štatistického systému a s medzinárodnou metodikou a tým aj dosiahnutie medzinárodnej porovnateľnosti dát produkovaných Štatistickým úradom SR. 

Členstvo SR v EÚ prinieslo celý rad zmien v oblasti normalizácie, metrológie a skúšobníctva SR. Na Slovensku nadobudlo právne účinky takmer 300-tisíc ochranných známok a prihlášok ochranných známok EÚ a takmer 95-tisíc dizajnov EÚ. Zavedená bola ochrana predmetov priemyselného a duševného vlastníctva na základe princípov platných na celom území EÚ. Slovensko muselo zabezpečiť transpozíciu vyše 25 000 európskych technických noriem do sústavy slovenských technických noriem (ďalej „STN“). Používanie európskych noriem podporilo zvýšenie konkurencieschopnosti slovenských výrobcov a podnikateľov. Z hľadiska používateľov noriem, najmä podnikateľských subjektov, zosúladenie sústavy noriem vytvorilo na jednej strane priaznivé podmienky z hľadiska odstránenia viacnásobného skúšania alebo certifikácie výrobku pri exporte výrobku do iných členských štátov v rámci európskeho trhu, na strane druhej zvýšilo konkurenciu na trhu SR tým, že uľahčilo výrobcom z iných členských krajín import ich výrobkov do SR. 

SOLVIT, EU Pilot, Konania o porušení vedené podľa čl. 258, 259 a 260 Zmluvy o fungovaní EÚ – tzv. „infringenety“

Napriek snahe ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy zabezpečovať náležitú transpozíciu, či implementáciu právne záväzných aktov EÚ a zároveň ich správnu aplikáciu na vnútroštátnej úrovni, stále sa vyskytujú prípady, keď tomu tak nie je. Ak sa Európska komisia domnieva, že si členský štát nesplnil povinnosti, ktoré mu vyplývajú zo zmlúv, môže v zmysle článku 258 Zmluvy o fungovaní EÚ začať konanie o porušení zmluvy, tzv.: „infringement proceedings“. Aby sa však predišlo týmto formálnym konaniam zo strany Európskej komisie, boli zavedené neformálne nástroje výmeny informácií o možných nedostatkoch pri transpozícii, implementácii, či aplikácii práva EÚ a v prípade potreby nápravy situácie. Jedná sa najmä o sieť SOLVIT a systém EU Pilot.
Sieť SOLVIT
Sieť SOLVIT bola zriadená na základe odporúčania Európskej komisie za účelom poskytovania neformálnej pomoci pri riešení problémov, ktoré vznikajú pri nesprávnom uplatňovaní pravidiel vnútorného trhu orgánmi verejnej moci. Ide o on-line sieť, v ktorej členské štáty spoločne, prostredníctvom SOLVIT centier pracujú na riešení praktických problémov. V SR je národné SOLVIT centrum organizačne začlenené pod Úrad vlády SR.

SOLVIT má za cieľ hľadanie pragmatických riešení bežných problémov, ktorým môžu občania alebo podnikatelia čeliť. Môžu súvisieť napr. s využitím voľného pohybu osôb, tovaru, služieb alebo kapitálu. Ide o prípady, keď určité práva sú európskou legislatívou garantované, ale v konkrétnych prípadoch sa občania alebo podnikatelia nevedia domôcť ich reálneho uplatnenia. Formálne prostriedky nápravy (napr. súdne konania, sťažnosť Európskej komisii, petície Európskemu parlamentu a pod.) sú zdĺhavé a mohli by pôsobiť demotivujúco na využitie konkrétnych práv na vnútornom trhu EÚ. SOLVIT tak alternuje ostatné prostriedky, ktoré majú občania alebo podniky k dispozícii na presadzovanie svojich práv v rámci EÚ. Riešenie niektorých prípadov môže viesť aj k zmene konkrétneho právneho predpisu tak, aby sa zabezpečil jeho súlad s právom EÚ. V prípade, ak problém zostane nevyriešený alebo ak sťažovateľ považuje riešenie za neprijateľné, stále ešte môže začať konanie pred vnútroštátnym súdom alebo podať formálnu sťažnosť na Európsku komisiu. 

Slovenské SOLVIT centrum riešilo od vstupu SR do EÚ 377 prípadov. Počet podaní, ktoré boli SOLVIT centru doručené bol niekoľkonásobne vyšší. V ostatných prípadoch sa však jednalo o prípady, keď neboli splnené všetky podmienky na to, aby vec mohla byť v SOLVITe riešená. Z celkového počtu prípadov mali slovenskí občania alebo podnikatelia v 295 prípadoch problém s postupom orgánu verejnej správy v zahraničí a v 82 prípadoch mali problém zahraničné osoby na Slovensku. Prípady sa týkali najmä sociálneho zabezpečenia (skoro 60% prípadov), uznávania odborných kvalifikácií, daní a vozidiel a vodičských oprávnení. Slovenské SOLVIT centrum dosahuje vysokú úspešnosť riešenia prípadov – až 90% prípadov bolo úspešne vyriešených.

 
EU Pilot, Konania o porušení vedené podľa čl. 258, 259 a 260 Zmluvy o fungovaní EÚ

Od septembra 2010 SR dobrovoľne participuje na systéme EU Pilot. Tento systém bol vytvorený Európskou komisiou za účelom rýchlejšej a lepšej vzájomnej výmeny informácií pri riešení sťažností alebo dožiadaní týkajúcich sa správnej interpretácie, implementácie a aplikácie práva EÚ. Ide o rámec pre užšiu spoluprácu Európskej komisie a členských štátov. 

V systéme EU Pilot môže Európska komisia otvoriť voči členskej krajine prípad, v rámci ktorého požaduje vysvetlenie, objasnenie alebo poskytnutie informácií. Ide o systém komunikácie v predsúdnej fáze, ktorý by mal zabezpečiť koordináciu všetkých relevantných národných orgánov. Ak Európska komisia nepovažuje reakciu členského štátu za dostatočnú, alebo ak je aj po vysvetlení zo strany členského štátu presvedčená o pretrvávajúcom probléme pri implementácii práva EÚ, Európska komisia môže začať voči príslušnému štátu konanie o porušení zmluvy podľa článkov 258 až 260 Zmluvy o fungovaní Európskej únie. 
Kontaktným bodom systému EU Pilot v SR je Úrad vlády SR, ktorý koordinuje spracovanie vyjadrení k jednotlivým prípadom otvoreným voči SR. K decembru 2013 bolo v systéme EU Pilot voči SR otvorených 116 konaní z rôznych oblastí práva EÚ, najmä z oblasti životného prostredia, dopravy a spravodlivosti. 49 prípadov bolo uzatvorených s tým, že odpoveď SR bola akceptovaná a problém bol vyriešený. V 30 prípadoch Európska komisia považovala odpoveď SR za nedostatočnú a pokračuje ďalej v riešení, pričom hrozí aj použitie formálnych prostriedkov nápravy („infringement proceedings“). 33 prípadov je stále v procese riešenia a 4 boli zo strany Európskej komisie stiahnuté.
Na základe uznesenia vlády SR č. 394 zo dňa 15. júna 2011 bola vytvorená Medzirezortná koordinačná skupina pre zastupovanie SR pred Európskou komisiou, ktorej primárnym cieľom je zlepšiť komunikáciu a kvalitu prípravy odpovedí SR v konaní o porušení zmluvy, ako aj odstraňovať rozpory a problémové aspekty pri príprave predmetných odpovedí SR. Činnosť skupiny zastrešuje Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR.
K 31. decembru 2013 bolo voči SR vedených 38 konaní o porušení zmluvy, z toho:

· 11 konaní bolo vedených z dôvodu nesplnenia povinnosti notifikovať vnútroštátne legislatívne opatrenia týkajúce sa transpozície smerníc,

· 11 konaní bolo vedených z dôvodu nesprávnej transpozície smerníc,

· 6 konaní bolo vedených z dôvodu nesprávnej aplikácie smerníc a 

· 10 konaní bolo vedených z iných dôvodov.

Pre úplnosť je potrebné dodať, že v prípade 2 konaní už bolo iniciované podanie žalôb na Súdny dvor EÚ a v jednom konaní Súdny dvor EÚ už vydal aj rozsudok. Najväčší počet konaní – 15 bolo vedených v oblasti životného prostredia. 
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