Príloha č 5. - ku kapitole Vnútorný trh EÚ
5a – Hospodárska súťaž
Zmeny súvisiace so vstupom SR do EÚ sa v oblasti hospodárskej súťaže začali prejavovať už niekoľko rokov pred samotným vstupom. V rámci predvstupových rokovaní, v období rokov 2000 - 2002 musela SR prijať acquis communautaire a zaviazala sa, že bude harmonizovať svoju politiku hospodárskej súťaže s právom EÚ, čím sa malo zabezpečiť jednotné uplatňovanie pravidiel hospodárskej súťaže v rámci vnútorného trhu. 

Reforma európskeho práva pre hospodársku súťaž si vyžiadala úpravu užšej spolupráce medzi Európskou komisiou a národnými protimonopolnými orgánmi, vrátane ich vzájomnej spolupráce. Vytvorením siete európskych súťažných orgánov (European Competition Network – ďalej „ECN“) bol zabezpečený mechanizmus pre koordináciu súťažnej politiky štátov EÚ a budovanie účinného právneho rámca pri aplikácii článkov 101 (dohody obmedzujúce súťaž) a 102 (zneužitie dominantného postavenia) Zmluvy o fungovaní EÚ. 

Protimonopolný úrad a Najvyšší kontrolný úrad

Vstupom SR do EÚ sa rozšírili kompetencie Protimonopolného úradu SR (ďalej „PMÚ SR“). Okrem národného práva začal priamo aplikovať aj európske právo, konkrétne články 81 a 82 Zmluvy o založení európskeho spoločenstva (súčasné články 101 a 102 Zmluvy o fungovaní EÚ). Európske právo PMÚ SR aplikuje v prípade praktík obmedzujúcich hospodársku súťaž, ktoré majú dopad na obchod medzi členskými štátmi EÚ. Pred vstupom do EÚ aplikoval PMÚ SR len slovenské právne normy a posudzoval iba prípady s národným dopadom. Kompetencie PMÚ SR vzrástli aj v oblasti posudzovania koncentrácií. V rámci tzv. referral systému môže byť koncentrácia, ktorá má potenciálny vplyv na trhy viacerých štátov, pridelená tej inštitúcii, ktorá má najlepšie predpoklady jej efektívneho posúdenia, čiže aj PMÚ SR. V doterajšej praxi PMÚ SR sa takýto prípad vyskytol pri posudzovaní horizontálnej koncentrácie podnikateľov Tesco a Carrefour, nakoľko táto koncentrácia vyvolávala obavy narušenia hospodárskej súťaže na lokálnych relevantných trhoch SR. 

Členstvo v EÚ ovplyvňuje aj výber sektorov, na ktoré PMÚ SR alokuje svoje zdroje, s cieľom ich čo najefektívnejšieho využitia. PMÚ SR sa v súčasnosti sústreďuje na analýzu potenciálnych rizík v sektore finančníctva a potravinárstva, nakoľko tieto sektory majú dopad na veľký počet spotrebiteľov a sú dlhodobo predmetom záujmu Európskej komisie a iných členských štátov. 

Výkon súťažnej politiky má v súčasnosti nadnárodný rozmer. PMÚ SR v súlade so smerovaním európskej súťažnej politiky nahrádza formálny prístup posudzovania súťažných prípadov tzv. viac ekonomickým prístupom. Jeho základným princípom je uprednostnenie hodnotenia dopadu konania podnikateľov na trh pred hodnotením formy konania. Ekonomický prístup je predovšetkým dôležitý pri posudzovaní prípadov zneužívania dominantného postavenia na trhu, ako aj vertikálnych dohôd, ktoré na rozdiel od kartelov (t.j. horizontálnych dohôd obsahujúcich najzávažnejšie obmedzenia) môžu mať aj pozitívny účinok na súťaž a spotrebiteľa. Meradlom pre zhodnotenie dopadov na spotrebiteľa je spotrebiteľský blahobyt (consumer welfare). Správanie, ktoré vedie k zníženiu spotrebiteľského blahobytu buď vo forme vyššej cenovej úrovne, zníženia kvality či zúženia ponuky pre spotrebiteľa, sa dá považovať za protisúťažné a predpokladá odôvodnený zásah zo strany PMÚ SR. Hlavným cieľom takéhoto prístupu je prospech pre spotrebiteľa (nižšie ceny tovarov a služieb, vyššia kvalita a vyššie inovácie). Spotrebiteľ sa tak stáva hlavným adresátom výhod, ktoré prináša dobre fungujúca hospodárska súťaž.
Na dôležitosť fondov EÚ, ako významného zdroja verejných financií, reagoval aj Najvyšší kontrolný úrad SR zaradením kontroly fondov EÚ medzi svoje hlavné strategické zámery. Ako nezávislý štátny orgán pôsobí NKÚ SR v rámci eurofondov nad celým systémom finančného riadenia a kontroly a vykonáva nezávislú kontrolnú činnosť, ktorú smeruje do najrizikovejších oblastí, pričom sa snaží pokryť široké spektrum programov a grantov poskytovaných SR zo všeobecného rozpočtu EÚ a subjektov zapojených do systému finančného riadenia a kontroly ako aj konečných prijímateľov pomoci. Hlavnými cieľmi kontroly je overiť, či sú finančné prostriedky EÚ využívané v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi SR a EÚ, so zásadami riadneho finančného hospodárenia, transparentne a v maximálne možnej miere. Pôsobenie NKÚ SR v oblasti kontroly eurofondov v osobitných pozíciách a aj svojimi vlastnými „nezávislými“ kontrolami zabezpečilo odstránenie stoviek nedostatkov, ktoré boli rizikom pre správne, efektívne a maximálne využívanie finančných prostriedkov EÚ, a preto túto činnosť možno právom označiť ako pridanú hodnotu.

NKÚ SR ešte v období prípravy SR na vstup do EÚ prijal osobitné funkcie, a to funkciu certifikačného orgánu pre program SAPARD, záručnú sekciu Európskeho poľnohospodárskeho záručného a usmerňovacieho fondu (táto funkcia bola ukončená v roku 2007) a vykonáva funkciu orgánu vydávajúceho vyhlásenia o ukončení pomoci zo štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu programového obdobia 2004-2006 (ukončovací orgán). V rámci tejto kontrolnej činnosti v osobitných pozíciách NKÚ SR skontroloval 431 subjektov, zistil celkom 2 305 nedostatkov a vydal 2 305 odporúčaní na ich odstránenie. NKÚ SR vydal 5 certifikátov ročného zúčtovania programu SAPARD, 3 certifikáty ročného zúčtovania záručnej sekcie EAGGF, ďalej vydal vyhlásenia o ukončení pomoci na 41 projektov Kohézneho fondu programového obdobia 2004 – 2006 a vyhlásenia o ukončení pomoci na 11 programov štrukturálnych fondov programového obdobia 2004-2006.

Verejné obstarávanie

V období vstupu SR do EÚ vstúpil do platnosti tzv. legislative package, resp. dve nové rozsiahle smernice upravujúce oblasť verejného obstarávania, zavádzajúce do procesu verejného obstarávania viacero nových inštitútov a prvkov a nahrádzajúce dovtedy platnú európsku legislatívu. V ďalších rokoch bolo prijatých viacero európskych aktov významným spôsobom zasahujúcich do podmienok, pravidiel a procesov verejného obstarávania, ktoré musela aj SR transponovať do svojej národnej legislatívy. I následkom tejto skutočnosti bol zákon o verejnom obstarávaní v SR niekoľkokrát novelizovaný.

Trh verejného obstarávania predstavuje asi 17 % HDP EÚ. V SR uzavreli dotknuté subjekty zmluvy podľa pravidiel daných zákonom o verejnom obstarávaní v objeme 4 039,165 mil. EUR bez DPH, čo predstavuje 7 813 ukončených postupov podľa zákona o verejnom obstarávaní. Zákazky, ktorých predpokladaná hodnota bola vyššia, ako prahové hodnoty vyplývajúce z príslušného Nariadenia Európskej komisie (tzv. nadlimitné zákazky), boli v celkovej hodnote 3 300,822 mil. EUR bez DPH, čo reprezentuje 1 033 z celkových ukončených postupov podľa zákona o verejnom obstarávaní (uvedené údaje sú za rok 2012). 

Najviac používaným postupom zadávania zákaziek bol najtransparentnejší postup – verejná súťaž – a to vo výške 81,1 % z celkového objemu verejných obstarávaní. Čo sa týka zákaziek spolufinancovaných z európskych fondov, ukončených bolo 2 140 postupov verejného obstarávania v celkovej hodnote 1 524,520 mil. EUR bez DPH. Uchádzači zo zahraničia boli úspešní v 298 ukončených postupoch verejného obstarávania z celkového počtu ukončených postupov, v celkovej zmluvnej hodnote 769,553 mil. EUR bez DPH.

Je však potrebné uviesť, že súčasný proces verejného obstarávania uplatňovaný v SR a vychádzajúci z platnej európskej legislatívy je komplikovaný, formálny a zdĺhavý, čo spôsobuje nemalé problémy jeho účastníkom, či už na strane subjektov zadávajúcich zákazku, alebo na strane uchádzačov o zákazky. Uvedené sa prejavuje najmä pri obstarávaní rozsiahlych infraštruktúrnych projektov (aj v prípade, že sú spolufinancované z európskych fondov), ale aj menších zákaziek, pri ktorých koneční prijímatelia tiež žiadajú o poskytnutie nenávratných finančných prostriedkov z európskych fondov. Práve verejné obstarávanie sa stáva v mnohých prípadoch problémom, resp. brzdou pri čerpaní týchto prostriedkov, či už z dôvodu chýb na strane subjektov zadávajúcich zákazku, alebo na strane uchádzačov, ktorí predkladajú ponuky, alebo z dôvodu zdĺhavého formálneho schvaľovania a kontroly procesov verejného obstarávania zo strany riadiacich orgánov, ako aj predstaviteľov Európskej komisie, prípadne z dôvodu uplatnenia si revíznych postupov na Úrade pre verejné obstarávanie SR. 

V období rokov 2012 – 2013 prebiehali na pôde Európskej komisie, Rady, ako aj Európskeho parlamentu rozsiahle diskusie k návrhom nových smerníc upravujúcich oblasť verejného obstarávania, ktoré majú nahradiť vyššie uvedené smernice 2004/17/ES a 2004/18/ES, ako aj k návrhu smernice upravujúcej problematiku koncesií. Ich prijatie Európskym parlamentom bude mať podstatný vplyv na vykonanie zmien v legislatíve verejného obstarávania platnej v SR. 
5b - Ochrana spotrebiteľa

SR v súlade s požiadavkami EÚ implementovala smernice na ochranu spotrebiteľa. Najvýznamnejšie smernice z hľadiska ochrany spotrebiteľa sú implementované najmä v zákone č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, v zákone č. 108/2000 Z. z. o ochrane spotrebiteľa pri podomovom predaji a zásielkovom predaji v znení neskorších predpisov a v zákone č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov. 

Nariadením č. 2006/2004 o spolupráci medzi národnými orgánmi zodpovednými za vymáhanie právnych predpisov na ochranu spotrebiteľa („nariadenie o spolupráci v oblasti ochrany spotrebiteľa“) vytvorila EÚ účinný mechanizmus spolupráce dozorných orgánov v oblasti ochrany spotrebiteľa vo všetkých členských štátoch EÚ. Nariadenie bolo implementované v SR novelou zákona o ochrane spotrebiteľa č. 397/2008 Z. z., ktorou sa zabezpečili potrebné právomoci pre dozorné orgány. Pred prijatím tohto nariadenia neexistovala reálna možnosť administratívneho postihu podnikateľa, ktorý porušoval práva spotrebiteľov v inom členskom štáte, keďže podnikateľovi môže uložiť sankciu iba orgán dozoru štátu, v ktorom má sídlo. Na základe tohto nariadenia si orgány dozoru z rôznych členských štátov vymieňajú medzi sebou informácie o takomto porušení a podnikateľ môže byť postihnutý dozorným orgánom v štáte, v ktorom má sídlo.

Informovanosť spotrebiteľov o ich právach, ale aj povinnostiach, je veľmi dôležitou súčasťou systému ochrany spotrebiteľov. Vzdelávaciu úlohu plnia najmä spotrebiteľské združenia, ktoré poskytujú informácie prostredníctvom osobných konzultácií, internetových stránok a rôznych printových médií. Okrem vzdelávania plnia združenia nenahraditeľnú úlohu pri poradenstve a zastupovaní spotrebiteľov pred súdmi. Pri vykonávaní týchto činností im MH SR pomáha poskytovaním dotácií na ich činnosť. Nedostatkom slovenských združení je, že sa nevedia efektívnejšie zapojiť do procesu čerpania eurofondov.

Európske spotrebiteľské centrum (ďalej „ESC“) na Slovensku je súčasťou siete Európskych spotrebiteľských centier od 28. marca 2006. Hlavnou úlohou ESC je sprostredkovať riešenie sporu medzi podnikateľom a spotrebiteľom v prípade cezhraničných nákupov a poskytovanie informácií spotrebiteľom. ESC pôsobí na MH SR, ktoré ho zároveň s Európskou komisiou aj spolufinancuje.

Od 1. mája 2004 sa stala SR súčasťou systému Spoločenstva pre rýchlu výmenu informácií o nebezpečných výrobkoch medzi členskými štátmi EÚ, štátmi Európskeho hospodárskeho priestoru a Európskou komisiou (ďalej „RAPEX“). MH SR plní úlohu kontaktného miesta. Účasť SR v systéme prispela k lepšej informovanosti orgánov dozoru o výskyte nebezpečných výrobkov nepotravinárskeho charakteru na trhu jednotlivých členských štátov, umožnila využívať protokoly o skúškach z iných členských štátov a iné poznatky. Vďaka systému RAPEX sa zlepšila schopnosť orgánov dozoru dohľadať nebezpečné výrobky, ktoré predstavujú pre spotrebiteľa vážne riziko a zabezpečila sa účinná ochrana pred nebezpečenstvom, ktoré by z ich používania hrozilo. 

Implementáciou smernice o spotrebiteľských úveroch do slovenského právneho poriadku došlo k zvýšeniu ochrany spotrebiteľov v oblasti poskytovania spotrebných úverov a pôžičiek. Spotrebitelia sú lepšie chránení v predzmluvnej (povinnosť veriteľa predložiť spotrebiteľovi predzmluvný formulár, ktorý je štandardizovaný v celej EÚ), ale aj v zmluvnej fáze (povinné náležitosti zmluvy, právo na odstúpenie od zmluvy, právo na predčasné splatenie spotrebiteľského úveru). V podobnom duchu zvyšovania ochrany spotrebiteľa je pripravovaná aj smernica o úveroch pre spotrebiteľov týkajúcich sa nehnuteľností určených na bývanie.

Nedávno predstavená koncepcia ochrany spotrebiteľov na finančnom trhu predpokladá ďalšie rozšírenie právomocí Národnej banky Slovenska pri dohľade nad finančným trhom. V budúcnosti by už všetky subjekty požičiavajúce finančné prostriedky, vrátane nebankových subjektov, mali podliehať kontrolnej autorite NBS. Rozšírenie kompetencií na tieto subjekty by malo prispieť k vyššej ochrane finančných spotrebiteľov. 
Stratégia spotrebiteľskej politiky EÚ sa zameriava na dosiahnutie integrovanejšieho a účinnejšieho vnútorného trhu a vyššej úrovne ochrany spotrebiteľov. Prioritou SR pre nadchádzajúce obdobie bude systémové zabezpečenie ochrany spotrebiteľa, podpora využívania alternatívneho riešenia sporov, ako aj on-line riešení sporov v spotrebiteľských veciach a vytvorenie prehľadnejšieho a uceleného právneho rámca pre spotrebiteľov i predávajúcich v rámci jednotného Spotrebiteľského kódexu. Rovnako bude potrebné zamerať sa na vzdelávanie spotrebiteľov a zvýšenie ich informovanosti a právneho vedomia. Cieľom práce ESC je vytváranie podmienok, aby sa spotrebitelia cítili pohodlne a sebavedomo pri nakupovaní na spoločnom európskom trhu. 

Zo strany národných orgánov bude pokračovať trend zvýšenej aktivity medzi národnými orgánmi na medzinárodnej úrovni, v oblasti výmeny informácií a takisto činností v oblasti vymáhania spotrebiteľských práv. Posilnenie dôvery spotrebiteľov v oblasti vymáhania spotrebiteľských práv pri cezhraničnom nakupovaní zlepší fungovanie jednotného európskeho trhu. 
2

