Príloha č 9. - ku kapitole Infraštruktúra

9a - Doprava

Počas 10 rokov členstva SR v EÚ sa v dopravnej politike uskutočnili významné zmeny a procesy vyplývajúce zo synergie základných programových dokumentov EÚ (najmä Lisabonská stratégia, Stratégia Európa 2020, Európsky semester) s aktivitami vyplývajúcimi z Bielej knihy pre dopravnú politiku do r. 2010 a najmä z Bielej knihy do r. 2050 (Plán jednotného európskeho dopravného priestoru). Založených bolo 40 konkrétnych iniciatív s cieľom vybudovať konkurencieschopný dopravný systém, ktorým sa zvýši mobilita, odstránia hlavné prekážky v kľúčových oblastiach a podporí rast a zamestnanosť. Kľúčovými prioritami EÚ boli udržateľnosť, inovácie, bezpečnosť a bezpečnostná ochrana.

Na vnútroštátnej úrovni sa ciele dopravnej politiky realizujú v rámci Stratégie rozvoja dopravy SR do roku 2020 (uznesenie vlády SR č. 158/2010), Programového vyhlásenia vlády SR na r. 2012 – 2016, časť 2.3, Návrhu strategického plánu rozvoja dopravnej infraštruktúry SR do roku 2020 (fáza I) a Návrhu stratégie rozvoja verejnej osobnej a nemotorovej dopravy SR do roku 2020.
SR sa v oblasti dopravy aktívne podieľa na iniciatívach EÚ zameraných na spoluprácu so susediacimi krajinami, krajinami Východného partnerstva a s krajinami Západného Balkánu. Za dôležitú je považovaná aj spolupráca v rámci Stratégie EÚ pre dunajský región. SR koordinuje niektoré iniciatívy na dosiahnutie spoločných záujmov s krajinami V4. Za najvýznamnejší úspech možno považovať dosiahnutie konsenzu a presadenie spoločných záujmov V4 v trasovaní transeurópskych dopravných sietí (ďalej „TEN-T“) a v čerpaní finančných prostriedkov z Nástroja na prepojenie Európy (ďalej „CEF“) v rámci plánovania a budovania TEN-T. 

V intermodálnej doprave boli pre SR významné aktivity v oblasti integrovanej úlohy informačných a komunikačných technológií (ďalej „IKT“) pri implementácii európskej dopravnej politiky vo väzbe na inteligentné dopravné systémy a v rámci opakovaného využívania informácií verejného sektora. Výhody tejto synergie sa tiež využívajú v zavádzaní jednotnej európskej služby tiesňového volania eCall a v spoplatňovaní cestnej infraštruktúry. Na tento účel slúži aj využívanie a ďalšie budovanie európskych satelitných navigačných systémov EGNOS a Galileo, vrátane schvaľovania dohôd EÚ a jej členských štátov s tretími krajinami. Bol prijatý Akčný plán prevádzkovania programu Galileo a podmienky prístupu k jeho verejnej regulovanej službe (ďalej „PRS“). EÚ realizuje politiku podpory komodálnej dopravy prostredníctvom projektov Marco Polo a Marco Polo II.

EÚ začala v roku 2005 intenzívne presadzovať posilňovanie práv cestujúcich vo všetkých druhoch dopravy. Postupne sa začali v praxi uplatňovať posilnené práva cestujúcich v cestnej, železničnej, leteckej, vodnej a námornej doprave. Boli posilnené pravidlá pre služby vo verejnom záujme v železničnej a cestnej osobnej doprave. EÚ harmonizovala pravidlá pre prepravu nebezpečného tovaru.
V cestnej doprave majú značný prínos pre zamestnancov právne predpisy na zvyšovanie opatrení súvisiacich so sociálnou legislatívou. Slovensko dosiahlo úspechy v rámci realizácie iniciatív EÚ na znižovanie smrteľných dopravných nehôd o 50 %, zvyšovanie bezpečnosti cestnej premávky a na ochranu zraniteľných účastníkov cestnej premávky. Občanov SR sa kladne dotkla legislatíva cestného balíka zameraného na spoločné pravidlá prístupu na trh medzinárodnej cestnej dopravy, na trh autobusovej a autokarovej dopravy a na podmienky, ktoré je treba dodržiavať pri výkone povolania prevádzkovateľa cestnej dopravy. Zjednodušilo sa cezhraničné presadzovanie práva v oblasti bezpečnosti cestnej premávky. Značná pozornosť bola venovaná organizácii pracovného času mobilných pracovníkov v odvetví cestnej dopravy, riadeniu bezpečnosti cestnej infraštruktúry, problematike vodičských preukazov, zavedeniu a zlepšeniu systému inteligentných (digitálnych) tachografov a problematike prepravovateľných tlakových zariadení. Realizujú sa spoločné pravidlá EÚ týkajúce sa technickej harmonizácie motorových vozidiel.

Členstvo v EÚ prinesie v najbližších rokoch zvýšenú konkurenciu aj do oblasti osobnej dopravy. V súvislosti Nariadením Európskeho parlamentu a Smernicou Rady EÚ 
z roku 2007 sa verejnej súťaže na dopravcu budú môcť v blízkej budúcnosti zúčastniť aj zahraniční dopravcovia. Spoločnosti SAD, ktorých akcie vlastní FNM SR, majú v súčasnosti uzavreté zmluvy o výkone vo verejnom záujme na 10 rokov. Od roku 2016 sa situácia zmení a budú účastní medzinárodných tendrov, pričom je reálny predpoklad, že nebudú vždy úspešní. 
EÚ podporuje liberalizáciu a konkurencieschopnosť železničnej dopravy vedúcu k zriadeniu jednotného európskeho železničného priestoru. Legislatívnymi opatreniami bol zlepšený prístup na trh železničnej dopravy, vrátane služieb osobnej dopravy a osvedčovania vlakových posádok obsluhujúcich lokomotívy a vlaky. Významná pozornosť bola venovaná otázkam znižovania hluku, interoperability, bezpečnosti železníc, úlohám Európskej železničnej agentúry, konkurencieschopnosti železničnej dopravy, spoločným pravidlám normalizácie účtovnej závierky železničných podnikov a správe železničnej infraštruktúry.

V leteckej doprave sa pozornosť sústredila na otázky konkurencieschopnosti európskych letísk, licencovania leteckých dopravcov, prístupu na vnútorný trh a tarify, rozšírenie kompetencií Európskej agentúry pre bezpečnosť leteckej dopravy (ďalej „EASA“), na tvorbu nariadenia o poplatkoch za používanie letísk, zahrnutie leteckej dopravy do obchodovania s emisiami, revíziu balíka nariadení týkajúcich sa kódexu pre počítačové rezervačné systémy, spoluprácu s Európskou organizáciou pre bezpečnosť leteckej premávky (Eurocontrol) a príprava a vyhodnotenie účasti EÚ na rokovaniach Valného zhromaždenia Medzinárodnej organizácie civilného letectva (ďalej „ICAO“). Európska komisia pravidelne zverejňuje a aktualizuje tzv. čierny zoznam týkajúci sa leteckých dopravcov, ktorí podliehajú zákazu vykonávania leteckej dopravy v rámci Spoločenstva a informuje cestujúcich v leteckej doprave o totožnosti prevádzkujúceho leteckého dopravcu. Pre občanov EÚ sú významné opatrenia týkajúce sa pozemnej obsluhy, letových intervalov a znižovania hluku z leteckej dopravy. Uskutočňuje sa reforma jednotného európskeho vzdušného priestoru (SES a SES II+), vrátane otázok funkčných blokov vzdušného priestoru (FAB). Boli prijaté aj nové pravidlá vonkajšej politiky civilného letectva. V rámci spoločných pravidiel sa bilaterálne dohody členských štátov s tretími krajinami nahrádzajú komplexnými dohodami medzi EÚ, jej členskými štátmi a treťou stranou.

Vodná a námorná doprava majú významný potenciál. Realizujú sa opatrenia integrovanej námornej politiky, integrácia vnútrozemskej vodnej plavby s námornou dopravou (ďalej „Blue Belt“) vrátane príbrežnej plavby. V rámci podpory vnútrozemskej vodnej dopravy sa realizujú opatrenia stratégie pre integrovaný európsky akčný program pre vnútrozemskú vodnú dopravu (ďalej „NAIADES“). Cieľom je do roku 2020 zvýšiť objem prepravy po vnútrozemských vodných cestách o 20 %, čo však nie je možné bez zlepšenia plavebných podmienok. Napriek tomu, že Dunaj je najväčšou európskou riekou, pre dopravu je využívaný oveľa menej ako Rýn. Preto bola prijatá Deklarácia o efektívnej údržbe infraštruktúry dunajskej vodnej cesty (Dunajská deklarácia). SR sa v rámci plnenia programu NAIADES a všetkých ďalších programov Európskej komisie zameriava hlavne na liberalizáciu vstupu na vnútrozemský trh vodnej dopravy, kde kľúčovú otázku zohráva vzájomné uznávanie lodných osvedčení, odborných spôsobilostí a rovnaké technické požiadavky na plavidlá.

V sledovanom období boli tiež upravované pravidlá pre technické požiadavky na plavidlá vnútrozemskej plavby a boli harmonizované pravidlá pre riečne informačné služby (RIS) na vnútrozemských vodných cestách EÚ. Bolo zriadené Európske centrum údajov pre identifikáciu a sledovanie plavidiel na veľké vzdialenosti (ďalej „LRIT“). EÚ sa zaoberala otázkami zodpovednosti osobných dopravcov v lodnej preprave po mori a vnútrozemských vodných cestách v prípade nehôd (Aténsky dohovor). Boli vyvíjané iniciatívy na začlenenie pravidiel z dohovoru Medzinárodnej organizácie práce - MOP o práci na mori (dohovor MLC), 
z dohovorov Medzinárodnej námornej organizácie - IMO (spoločné pravidlá a normy pre organizácie vykonávajúce inšpekcie a prehliadky lodí a pre príslušné činnosti námorných úradov, plnenie povinností vlajkových štátov, občianskoprávna zodpovednosť a finančné záruky vlastníkov plavidiel) a problematiky znižovania emisií a záťaže životného prostredia z lodnej dopravy do legislatívy EÚ. 
Využívanie eurofondov a projekty v oblasti dopravy
Rozpočet EÚ prispieval v programovom období 2004 – 2006 na modernizáciu, či budovanie dopravnej infraštruktúry v SR prostredníctvom OP Základná infraštruktúra financovaného z EFRR a taktiež prostredníctvom Kohéznych fondov. V rámci priority 1 – Dopravná infraštruktúra predstavoval podiel zdrojov EÚ sumu 223,57 mil. eur, ktoré prispeli k vybudovaniu nových rýchlostných ciest v dĺžke 19,354 km, zmodernizovaniu úsekov železničných tratí a železničných staníc na úseku 21,125 km a k zvýšeniu bezpečnosti na 4 zmodernizovaných slovenských letiskách. Pomoc Kohéznych fondov v hodnote 380,48 mil. eur (ISPA+Kohézne fondy) bola nasmerovaná na modernizáciu železničnej trate v úseku Bratislava – Nové Mesto nad Váhom s cieľom dosiahnutia prevádzkovej rýchlosti 160 km/h 
a na budovanie nových úsekov diaľničného ťahu D1 v Bratislave medzi Viedenskou cestou 
a Prístavným mostom v dĺžke 3,87 km a v podtatranskom regióne medzi Mengusovcami a Jánovcami v celkovej dĺžke 25,85 km. 

V programovom období 2007 – 2013 sa OP Doprava s alokáciou 3,16 mld. eur z rozpočtu EÚ sústredil na modernizáciu či budovanie cestnej a železničnej infraštruktúry ako európskeho, tak lokálneho významu, na budovanie terminálov intermodálnej prepravy, obnovy koľajových vozidiel, či výstavbu integrovaných systémov verejnej dopravy. Implementácia OP Doprava je založená najmä na realizácii veľkých projektov, ktoré predstavujú pre SR významné investície a preto je sledovanie ich progresu dôležité pre celý program. Z doteraz schválených prostriedkov OP Doprava tvoria veľké projekty až 71 %. Veľké projekty prinášajú popri riešení dopravnej situácie taktiež pridanú hodnotu v podobe pracovných príležitostí, stimuláciu hospodárskych odvetví, mobility a tým aj rozvoj a konkurencieschopnosť regiónov. Tempo implementácie je však do veľkej miery ovplyvňované schvaľovacím procesom, aj na úrovni Európskej komisie a tiež nedostatkami vo verejnom obstarávaní. Ku koncu marca 2014 bolo za pomoci prostriedkov OP Doprava na Slovensku zmodernizovaných 62,02 km železničných tratí, vybudovaných 49,7 km nových ciest (z toho 20,45 km nových diaľnic, 36,55 km nových rýchlostných ciest a 14,64 km nových ciest I. triedy) a zmodernizovaných takmer 433,7 km ciest I. triedy. Vo výstavbe bolo ďalších 76,7 km nových ciest a v procese modernizácie 36,6 km železničných tratí. Širokej verejnosti bolo do užívania odovzdaných 32 nových vlakových súprav, ktoré zabezpečujú každodennú železničnú prepravu cestujúcich s plánom obstarať ďalších 29.
9b - Energetika – siete

Slovenské subjekty boli úspešné pri využívaní možností spolufinancovania svojich projektov v rámci programu rozvoja Transeurópskych energetických sietí (ďalej „Program TEN-E“). Nové usmernenia pre TEN-E z roku 2013 v spojení s nástrojom „Spájame Európu“ (ďalej „CEF“) predstavujú ďalšie možnosti pre rozvoj energetickej infraštruktúry SR s podporou na úrovni EÚ, a to predovšetkým realizáciou tzv. projektov spoločného záujmu (ďalej „PCI“). 

V spolupráci krajín V4 bol vytvorený koncept severojužných elektrizačných a plynárenských koridorov v regióne stredovýchodnej Európy, kde projekty SR tvoria ich integrálnu časť. Od realizácie týchto strategických koridorov SR očakáva diverzifikáciu dodávok a s tým súvisiace zvýšenie bezpečnosti dodávok, ako aj dotvorenie trhového prostredia s pozitívnymi dopadmi v podobe zvýšenej konkurencie a tlaku na ceny energií. SR sa tiež podarilo v spolupráci s novými členskými štátmi presadiť PCI na prepravu ropy, ktoré vytvárajú prioritný koridor pre dodávky ropy v stredovýchodnej Európe.

Výzvou pre SR zostáva samotná realizácia PCI, ich definovanie bolo len prvým krokom. Ide o investície dlhodobého charakteru, ktoré energetické spoločnosti v súčasnej hospodárskej situácii v EÚ dôkladne zvažujú. Zámerom SR by preto malo byť podporiť spoločnosti v ich snahe získať finančnú podporu EÚ v rámci CEF. Ďalšou výzvou pri realizácii jednotlivých projektov, ktoré sú významné pre SR, je presadzovanie národného pohľadu pri projektoch celého regiónu, ako aj súťaž s geograficky vzdialenejšími regiónmi EÚ, ktoré majú odlišné záujmy. 

SR taktiež implementovala smernice EÚ týkajúce sa akciových spoločností v oblasti energetiky, v ktorých FNM SR vykonáva akcionárske práva. V zákone o energetike, v rámci druhého a tretieho balíčka pre vnútorný trh s energiou, došlo k účinnému oddeleniu sieťových spoločností vo vzťahu k výrobe a dodávke elektriny a plynu.  

9c – Telekomunikácie a informačná spoločnosť

Kľúčovou snahou na úrovni EÚ v oblasti telekomunikácií a informačnej spoločnosti je liberalizácia, udržateľnosť a konkurencieschopnosť jednotného európskeho digitálneho trhu. Už v príprave Slovenska na členstvo v EÚ sa prejavovala snaha vlády SR o zosúladenie strategických priorít v oblasti informatizácie spoločnosti spolu s ambíciami nasledovať a postupne sa vyrovnať najvyspelejším krajinám EÚ. 
V júni 2005 publikovala Európska komisia správu „i2010: Európska informačná spoločnosť 2010“. Jej cieľom bolo využiť príležitosť pre hospodársky rast a zamestnanosť v EÚ prostredníctvom podpory otvoreného a konkurencieschopného digitálneho hospodárstva. Informačné a komunikačné technológie (ďalej „IKT“) predstavujú kľúčový prvok obnovenej Lisabonskej stratégie. Implementácia sa uskutočňovala prostredníctvom regulačného rámca (implikácia na zmenu legislatívy), finančných nástrojov na podporu investícií do výskumu, podpory politiky pre inklúziu a kvalitu života.

V sledovanom období sa realizovali aktivity týkajúce sa rozmiestňovania a prevádzkovania európskych Globálnych navigačných satelitných systémov a viacročný program na podporu bezpečnejšieho používania internetu a nových online technológií. Ustanovili sa pravidlá pre prevádzku verejnej politiky týkajúce sa implementácie a funkcií domény najvyššej úrovne .eu a zásady, ktorými sa riadi jej registrácia. Boli dosiahnuté úspechy v rokovaniach o roamingu a o postupnom znižovaní poplatkov za roamingové služby v EÚ. Volania, textové správy i dátové služby pri roamingových službách boli postupne regulované nariadeniami Rady EÚ a Európskeho parlamentu o roamingu vo verejných mobilných komunikačných sieťach v rámci Únie. Od r. 2007 sa začala regulácia uskutočnených a prijatých hlasových volaní, od 1. júla 2009 sa k nim pridala regulácia SMS správ a od 1. júla 2012 sú regulované aj dátové služby. 

Tabuľka č.18
Súhrnná tabuľka vývoja roamingových poplatkov 
na základe jednotlivých nariadení EÚ od r. 2007
	Maloobchodné cenové stropy (bez DPH)
	od 30.8.2007
	od 30.8.2008
	od 1.7.2009
	od. 1.7.2010
	od 1.7.2011
	od 1.7.2012
	od 1.7.2013
	od 1.7.2014

	Dáta (za 1 MB)
	-
	-
	-
	-
	-
	70 centov
	45 centov
	20 centov

	Uskutočnené hlasové volania zo zahraničia (za minútu)
	49 centov
	46 centov
	43centov
	39 centov
	35 centov
	29 centov
	24 centov
	19 centov

	Prijaté hlasové volania v zahraničí (za minútu)
	24 centov
	22 centov
	19 centov
	15 centov
	11 centov
	8 centov
	7 centov
	5 centov

	SMS (za 1 SMS)
	-
	-
	11 centov
	11 centov
	11 centov
	9 centov
	8 centov
	6 centov


Zdroj: MDVRR SR
Ustanovili sa harmonizované administratívne pravidlá pre voľný pohyb služieb 
v rámci prevádzkovania televízneho vysielania. Rádiofrekvenčná identifikácia (ďalej „RFID“) ako nová vlna rozvoja internetu prepojila miliardy inteligentných zariadení a technológie senzorov do celosvetovej sieťovej komunikačnej infraštruktúry („internet veci“). SR sa podieľala na realizácii Akčného plánu IKT pre starnúcu spoločnosť a tiež na realizácii iniciatívy EÚ i2010 (e-inclusion) Informačná spoločnosť pre všetkých a viacročného programu Spoločenstva na ochranu detí, ktoré používajú internet a komunikačné technológie. Dôraz bol kladený na zefektívňovanie služieb na vnútornom trhu, otázky elektronickej verejnej správy (e-Government), riešenie interoperability pre európske orgány verejnej správy (IDABC, neskôr ISA) zamerané na riešenia back-office podporujúce vzájomnú súčinnosť medzi európskymi orgánmi verejnej správy a na realizáciu politík a činností EÚ. Veľká pozornosť sa sústredila na ochranu EÚ pred rozsiahlymi kybernetickými útokmi a narušeniami a na koordináciu a spoluprácu v oblasti sieťovej a informačnej bezpečnosti vrátane činnosti a financovania Európskej agentúry pre bezpečnosť sietí a informácií (ENISA). 

SR zapracovala nové trendy EÚ do noviel zákona č. 610/2003 Z.z. o elektronických komunikáciách, prijala a vyhodnocovala plnenie Národnej stratégie pre širokopásmový prístup a Telekomunikačný úrad SR (ďalej „TÚ SR“) udelil povolenia na zriadenie 
a prevádzkovanie lokálnych sietí FWA v pásme 10 GHz určených na poskytovanie širokopásmového internetu a ďalších služieb. V SR sa realizovali aktivity v zmysle Stratégie prechodu z analógového na digitálne pozemské vysielanie. Hospodárne využívanie frekvenčného spektra je upravované Národnou tabuľkou frekvenčného spektra (ďalej „NTFS“), ktorá stanovuje pridelenie frekvenčných pásiem jednotlivým rádiokomunikačným službám. V súlade s pravidelným každoročným harmonizovaním NTFS bola uznesením vlády SR č. 836/2009 schválená aktualizovaná NTFS. Bola prijatá Stratégia informatizácie spoločnosti.
Od r. 2010 sa na úrovni EÚ realizovali aktivity a ciele Digitálnej agendy pre Európu (ďalej „DAE“). Táto predstavuje ďalší strategický pilier. Je integrálnou časťou a jednou zo siedmich iniciatív EÚ uvedených v Stratégii Európa 2020 pre udržateľný, inteligentný a inkluzívny rast. Jej cieľom je opätovné naštartovanie hospodárstva EÚ a pomoc občanom a podnikateľom získať omnoho viac z využívania digitálnych technológií. V decembri 2012 bolo v rámci strednodobého vyhodnotenia Digitálnej agendy pre Európu identifikovaných 7 prioritných oblastí na podporu vytvárania rastu a pracovných miest. Kľúčovou pákou je rozvoj jednotného digitálneho trhu EÚ. Príkladom iniciatív v danej oblasti je nariadenie o elektronickej identifikácii, ktorá zabezpečí bezpečnú a bezproblémovú interakciu medzi podnikmi, občanmi a verejnými orgánmi a zvýši efektivitu verejných a súkromných online služieb, elektronického podnikania a obchodovania v EÚ. Na druhej strane vytvorenie harmonizovaného trhu nie je ľahké a problematickými oblasťami stále zostávajú napr. spotrebiteľské a autorské práva, ktoré je niekedy ťažké vymáhať aj na národnej úrovni. Vnútorné pravidlá sa pritom medzi štátmi odlišujú. Dôležitou je tiež priemyselná stratégia EÚ pre mikro a nanoelektroniku.

Hlavnou digitálnou prioritou EÚ je vytvorenie nového a stabilného regulačného rámca pre širokopásmové pripojenie. Balík desiatich opatrení na rok 2013 obsahuje odporúčania týkajúce sa silnejšieho nediskriminačného prístupu k sieťam a novej kalkulačnej metodiky v prípade veľkoobchodného prístupu k širokopásmovým sieťam, neutrality siete, univerzálnych služieb a mechanizmov na zníženie stavebnoinžinierskych nákladov na budovanie širokého pásma. Balík vychádza z nových usmernení týkajúcich sa štátnej pomoci v oblasti širokého pásma a navrhovaných úverov na Nástroj na prepojenie Európy.

Pilierom, na ktorom digitálny trh bez vnútorných hraníc stojí, je bezpečná infraštruktúra. Prístup k vysokorýchlostnému širokopásmovému internetu je kľúčovým faktorom inovácií, konkurencieschopnosti a zamestnanosti. 10-percentný nárast penetrácie širokopásmového pripojenia môže viesť k 1 – 1,5 % nárastu HDP ročne a k 1,5 % rastu produktivity práce. Inovácie v spoločnostiach, ktoré prinieslo širokopásmové pripojenie na internet, vytvárajú zamestnanosť a majú potenciál do roku 2020 vytvoriť 2 milióny dodatočných pracovných miest. No napriek dosiahnutému pokroku v EÚ stále pretrváva problém nedostatočných investícií v oblasti spúšťania vysokorýchlostných širokopásmových sietí na celom jednotnom trhu a od dosiahnutia cieľových hodnôt Digitálnej agendy pre Európu v oblasti vysokorýchlostného internetu sme stále ďaleko. Budovanie nových infraštruktúr verejných digitálnych služieb sa realizuje prostredníctvom Nástroja na prepojenie Európy. Zrýchľuje rozvíjanie digitálnych služieb (najmä ich cezhraničnú interoperabilitu) v oblasti elektronickej totožnosti a elektronického podpisu, mobility podnikov, elektronickej justície, elektronických zdravotných záznamov a kultúrnych platforiem, ako je Europeana.

Ďalšou prioritou je vytvorenie koalície v oblasti digitálnej gramotnosti a pracovných miest v oblasti informačných a komunikačných technológií. V rámci koordinácie opatrení verejného a súkromného sektora ide o zvýšenie počtu stáží zameraných na získavanie zručností v rámci IT, vytvorenie ďalších väzieb medzi vzdelávaním a podnikmi, schválenie štandardných profilov pracovných miest, podporu kvalifikačných osvedčení na pomoc pracovnej mobilite a podporu webových podnikateľov.

Stratégia a smernice EÚ pre bezpečnosť informačných technológií ponúkajú najbezpečnejšie online prostredie na svete, ktoré uznáva slobodu a súkromie používateľov. Ustanovuje sa spoločná minimálna úroveň pripravenosti na vnútroštátnej úrovni vrátane online platformy na predchádzanie a zabránenie cezhraničným počítačovým útokom a tiež požiadavky pre podávanie správ o útokoch. Toto podporuje rast európskeho trhu s výrobkami. Zrýchlenie cloud computingu predstavuje pre občanov EÚ možnosť zvýšenia kúpnej sily verejného sektora. Ide o najväčší IKT trh na svete. 

Využívanie eurofondov a projekty v oblasti telekomunikácií a informačnej spoločnosti
Aj keď napĺňanie cieľov v tejto oblasti spočiatku na Slovensku nemalo potrebnú dynamiku a implementácia operačného programu Informatizácia spoločnosti je na nižšej úrovni v porovnaní s priemerom za ostatné OP, v súčasnosti je možné konštatovať pozitívny vývoj.  

V rámci informatizácie spoločnosti sa podpora zo štrukturálnych fondov zameriava najmä na podporu e-governmentu v súlade s Národnou koncepciou informatizácie verejnej správy. Cieľom je začať poskytovať kvalitné elektronické služby pre občanov a podnikateľov. Rovnako je cieľom v tejto oblasti budovanie digitalizačných centier a zlepšovanie dostupnosti a kvality informačno-komunikačných technológií pre občanov. Pri napĺňaní cieľov v tejto oblasti je potrebné zvýšiť tempo samotnej realizácie jednotlivých projektov informatizácie spoločnosti, dávajúc dôraz na efektívnosť vynakladania zdrojov. 

V programovom období 2007 – 2013 bol na budovanie informačnej spoločnosti zameraný OP Informatizácia spoločnosti (843,6 mil. EUR). V rámci neho bol pokrok dosiahnutý v oblastiach elektronizácie verejnej správy a rozvoja elektronických služieb, v rozvoji pamäťových a fondových inštitúcií a obnove ich národnej infraštruktúry. V súčasnosti sú v realizácii projekty, ktoré zabezpečia poskytovanie elektronických služieb verejnej správy na transakčnej úrovni. Začala sa vydávať eID karta, čím je umožnená elektronická autentifikácia a autorizácia občana. Centralizujú sa základné registre a implementujú sa spoločné moduly ústredného portálu verejnej správy, ktorý bude predstavovať jednotný bod prístupu k elektronickým službám verejnej správy. Tieto služby budú tiež asistovane poskytované na integrovaných obslužných miestach. K úspešným projektom patria služby Národného kontrolného úradu šetriace kapacity kontrolórov, služby Úradu pre verejné obstarávanie, ktorého elektronické verejné obstarávanie využíva čoraz viac obstarávateľov aj podnikateľov a v neposlednom rade sú to služby Štatistického úradu SR, ktorého Integrovaný volebný informačný systém sa osvedčil ako plnohodnotná elektronická služba šetriaca čas aj finančné prostriedky. V pilotnej verzii je elektronická služba Úradu geodézie, kartografie a katastra na web stránke www.geoportal.sk. Jej cieľom je bezplatne poskytovať tak verejnej správe, ako aj širokej verejnosti verifikované a autorizované mapové podklady, ktoré pochádzajú z dôveryhodného zdroja. Tieto služby budú čoskoro integrované prostredníctvom Ústredného portálu verejnej správy (www.slovensko.sk). Medzi úspechy patrí aj pripravenosť Ústredného portálu verejnej správy, známejšieho pod názvom web stránky www.slovensko.sk  pre nové elektronické služby, ktoré budú využívať elektronické schránky s využitím „eID“. 

Do roku 2015 bude zdigitalizovaných niekoľko sto tisíc artefaktov z oblasti umenia, národných kultúrnych pamiatok, audiovizuálnych a písaných diel. V súčasnosti sú v realizácii najďalej dva projekty, a to projekt Digitálnej galérie a Digitálnej audiovízie. Obidva projekty majú za sebou viac ako tretinu z plánovaného počtu digitalizácie objektov. Zatiaľ čo digitálna galéria má niektoré zdigitalizované diela už sprístupnené na svojich web stránkach (www.digitalnagaleria.sk, www.webumenia.sk), projekt Digitálnej audiovízie spustí projekt skcinema.sk v priebehu prvého polroku roka 2014. Ministerstvo kultúry SR pripravuje novelu tzv. autorského zákona, ktorá by mala danú skutočnosť reflektovať a umožniť tak inštitúciám, aby využívali zdigitalizované dedičstvo v súlade so zákonom.

OP Informatizácia spoločnosti významne prispieva k napĺňaniu stratégie Európa 2020, a to hlavne k priorite „inteligentný rast“, k integrovanému usmerneniu č. 4: „Optimalizácia podpory výskumu a vývoja a inovácie, posilnenie vedomostného trojuholníka a uvoľnenie potenciálu digitálneho hospodárstva“, k hlavnej iniciatíve „Digitálna agenda pre Európu“. V rámci digitálnej agendy je OP Informatizácia spoločnosti jedným z nástrojov pre dosiahnutie cieľa 1 „základné širokopásmové pripojenie pre všetkých do roku 2013“ a otvára cestu aj k cieľu 2 a 3 „30 Mb/s pre všetkých do roku 2020“ a „100 Mb/s pre 50 % domácností do roku 2020“. V zmysle uznesenia vlády SR č. 191 zo 16. mája 2012 je realizácia budovania prístupu širokopásmového internetu presunutá na programové obdobie 2014 – 2020 a v období 2007-2013 sa zrealizujú len podporné aktivity pre konštrukčné práce (príprava projektovej a inžinierskej dokumentácie). Rozvoj služieb eGovernmentu podľa platnej Národnej koncepcie informatizácie verejnej správy bude naďalej prebiehať postupným nasadzovaním služieb pre občanov a podnikateľov. Tieto majú vo veľkej miere plánovanú transakčnú úroveň sofistikovanosti, keďže pri procese elektronizácie verejnej správy nie je dôležitý len počet služieb, ale aj ich nastavenie v súlade s potrebami ich užívateľov.

Slovensko má ambíciu budovať v programovom období 2014 – 2020 informačnú spoločnosť na úrovni najvyspelejších štátov EÚ. Víziou ďalšieho rozvoja eGovernmentu na Slovensku do roku 2020 je aktívna realizácia prechodu k fungujúcej informačnej spoločnosti a budovanie inteligentnej verejnej správy (Smart Government). Slovensko tak v nasledujúcom programovom období plánuje zavádzať tretiu generáciu eGovernmentu, ktorá je charakterizovaná pokročilejším zdieľaním dát, optimalizovaním procesov, zvyšovaním sofistikovanosti služieb a tým pádom odbremeňovaním občanov a podnikateľov od administratívnej záťaže. Zámerom je elektronizácia optimalizovaných a integrovaných procesov výkonu verejnej moci. Vylepšený koncept eGovernmentu podporuje všetky komunikačné kanály, vrátane mobilných zariadení, pre ktoré sa chystá vytvárať komplementárne služby.
9d - Infraštruktúra pre priestorové informácie
Zmeny prinieslo členstvo v EÚ aj v agende rezortu geodézie, kartografie a katastra, predovšetkým v nevyhnutnosti koordinácie tvorby priestorových informácií, ich harmonizácii a čo najjednoduchšej dostupnosti širokej škále užívateľov. EÚ v tejto oblasti vytvorila jednotnú európsku legislatívu a tým vytvorila rámec na harmonizáciu priestorových údajov členských štátov EÚ prostredníctvom smernice INSPIRE. Hlavným prínosom pre občana však bolo začatie procesu modernizácie infraštruktúry katastra s cieľom sprístupniť údaje a informácie efektívnymi prostriedkami pre občana.

1

