DOLOŽKA VPLYVOV STRATEGICKÉHO DOKUMENTU

S CELOŠTÁTNYM DOSAHOM NA ŽIVOTNÉ PROSTREDIE
I. ZAKLADNÉ  ÚDAJE O STRATEGICKOM DOKUMENTE

1. Názov

Operačný program Kvalita životného prostredia (2014 – 2020) - návrh (ďalej len „návrh OP KŽP“).

2. Hlavné ciele.

Hlavným cieľom OP KŽP je podporiť udržateľné a efektívne využívanie prírodných zdrojov, zabezpečujúce ochranu životného prostredia, aktívnu adaptáciu na zmenu klímy a presadzovanie energeticky efektívneho nízkouhlíkového hospodárstva.  

3. Vzťah k iným strategickým dokumentom. 

Stratégia OP KŽP vychádza z priorít stanovených v koncepčných dokumentoch na úrovni Európskej únie (ďalej len EÚ) a Slovenskej republiky (ďalej len „SR“) v oblasti politiky súdržnosti, predovšetkým v dokumente Európa 2020 - Stratégia na zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu, ako aj v Národnom programe reforiem SR, zo záväzkov SR, platných právnych predpisov EÚ a medzinárodných dohovorov v oblasti životného prostredia, ako aj legislatívnych opatrení EÚ pripravovaných v súčasnosti (návrhy nových smerníc a nariadení v oblasti životného prostredia), ktorých prijatie sa očakáva v priebehu programového obdobia 2014 - 2020 a povedie k potrebe zabezpečenia ich finančne náročnej implementácie. 

OP KŽP je teda v rámci svojich východísk prepojený s kľúčovými strategickými dokumentmi na medzinárodnej a národnej úrovni, ku ktorým okrem už vyššie uvedených patria na úrovni EÚ najmä Stratégia EÚ pre Dunajský región, Plán pre Európu efektívne využívajúcu zdroje, Biela kniha - Adaptácia na zmenu klímy: Európsky rámec opatrení, Rámcový dohovor OSN o zmene klímy, Kjótsky protokol, Stratégia EÚ na ochranu biodiverzity do roku 2020, Dohovor o biologickej diverzite, Stratégia zeleného rastu OECD, Akčný program trvalo udržateľnej ochrany pred povodňami v povodí Dunaja alebo Koncepcia na ochranu vodných zdrojov Európy.

Na národnej úrovni k hlavným koncepčným dokumentom, na základe ktorých bol stanovený predmet podpory OP KŽP, patria najmä Partnerská dohoda Slovenskej republiky na programové obdobie 2014 – 2020, Národný program reforiem SR 2013, Energetická politika SR, Národný akčný plán pre využívanie energie z obnoviteľných zdrojov, Program odpadového hospodárstva SR na roky 2011-2015, Program predchádzania vzniku odpadu SR, Vodný plán Slovenska, Koncepcia vodohospodárskej politiky SR do roku 2015, Plán rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií pre územie SR, Štátny program sanácie environmentálnych záťaží (2010-2015), Program prevencie a manažmentu zosuvných rizík, Stratégia pre redukciu PM10, Aktualizovaná národná stratégia ochrany biodiverzity do roku 2020 alebo Prioritný akčný rámec financovania Natura 2000 v Slovenskej republike pre EU programové obdobie 2014-2020.

II. Opis priebehu prípravy a posudzovania

1. Vecný a časový harmonogram prípravy a posudzovania.

· Vypracovanie OP KŽP zabezpečilo Ministerstvo životného prostredia SR (sekcia environmentálnych programov a projektov), ako budúci riadiaci orgán OP ŽP. Na vypracovaní OP KŽP sa podieľali aj budúce sprostredkovateľské orgány pod riadiacim orgánom, a to Ministerstvo vnútra SR v rámci aktivít prioritnej osi 3 „Podpora riadenia rizík a odolnosti proti katastrofám v súvislosti so zmenou klímy“ a Ministerstvo hospodárstva SR v častiach operačného programu, vzťahujúcich sa k prioritnej osi 4 „Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo vo všetkých sektoroch“. Pri spracovaní OP KŽP sa uplatňoval princíp partnerstva prostredníctvom Pracovnej skupiny pre prípravu OP  KŽP, ktorá je zložená z 59 členov - zástupcov relevantných ministerstiev, ekonomických a sociálnych partnerov, vyšších územných celkov, samosprávy a mimovládnych organizácií.

· Dňa 9. augusta 2013 sekcia environmentálnych programov a projektov Ministerstva životného prostredia SR (ďalej len „SEPP“), ako obstarávateľ  návrhu OP KŽP a zároveň ako rezortný orgán podľa § 3 písm. i) zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, predložil podľa § 17 ods. 3 zákona o posudzovaní vplyvov na ŽP oznámenie o strategickom dokumente s celoštátnym dosahom – návrhu OP KŽP, odboru environmentálneho posudzovania Ministerstva životného prostredia SR (ďalej len „OEP“), ako ministerstvu podľa zákona o posudzovaní vplyvov na ŽP. 

· Dňa 12. augusta 2013 bolo oznámenie, s určením termínu a miesta na predkladanie pripomienok zverejnené na webovom sídle operačného programu Životné prostredie www.opzp.sk v sekcii PO 2014 - 2020, ako aj na webovom sídle Ministerstva životného prostredia SR (ďalej len „MŽP SR“) www.minzp.sk a na webovom sídle www.enviroportal.sk, pričom oznam o jeho zverejnení bol zároveň zverejnený v hromadnom informačnom prostriedku s celoštátnym dosahom (denníku Hospodárske noviny a denníku Plus Jeden Deň). Stanoviská verejnosti k oznámeniu o strategickom dokumente s celoštátnym dosahom - návrh OP KŽP bolo možné predkladať najneskôr do 27. augusta 2013.

V priebehu procesu posudzovania návrhu OP KŽP bol uplatňovaný princíp partnerstva, v súlade s ktorým SEPP zároveň rozposlala žiadosť o stanovisko k oznámeniu členom Pracovnej skupiny pre prípravu OP KŽP.

· V období od 12. do 27. augusta 2013 boli na základe predchádzajúceho oznámenia o strategickom dokumente doručené na OEP stanoviská  k oznámeniu o strategickom dokumente zo strany dotknutých orgánov, partnerov a verejnosti. Celkovo bolo k oznámeniu doručených 25 stanovísk. 

· Dňa 18. septembra 2013 určil rezortný orgán (SEPP) v spoluprácu s ministerstvom (OEP) rozsah hodnotenia návrhu OP KŽP z hľadiska jeho predpokladaných vplyvov na životné prostredie podľa § 8 a § 17 ods. 5 zákona. Pri určovaní rozsahu hodnotenia sa prihliadalo na stanoviská doručené k oznámeniu. 

· Dňa 20. septembra 2013 bol rozsah hodnotenia zverejnený na webovom sídle operačného programu Životné prostredie www.opzp.sk v sekcii PO 2014 - 2020, ako aj na webovom sídle MŽP SR www.minzp.sk  a na webovom sídle www.enviroportal.sk, pričom oznam o jeho zverejnení bol zároveň zverejnený v hromadnom informačnom prostriedku s celoštátnym dosahom (denníku Hospodárske noviny).

· V priebehu novembra – decembra 2013 prebiehalo hodnotenie predpokladaných vplyvov návrhu OP KŽP na životné prostredia, výsledok ktorého podľa v súlade s § 17 ods. 6 zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie uvedený v správe o hodnotení. Správa o hodnotení strategického dokumentu „Operačný program Kvalita životného prostredia -  návrh“ bola vypracovaná v decembri 2013 kolektívom odborne spôsobilých osôb zapísaných  v zozname odborne spôsobilých osôb na posudzovania vplyvov na životné prostredie podľa vyhlášky MŽP SR č. 113/2006. Zodpovedným riešiteľom bol prof. Ing. arch. Maroš Finka, PhD., ďalšími spracovateľmi Doc. RNDr. Eva Pauditšová, PhD., Doc. PhDr. Dagmar Petríková, PhD. a Ing. Ľubomír Jamečný.

· Dňa 2. januára 2014 SEEP, ako rezortný orgán, doručila ministerstvu (OEP) Správu o hodnotení strategického dokumentu „Operačný program Kvalita životného prostredia -  návrh“ (ďalej len „správa o hodnotení“).

· V rovnaký deň bola v súlade s § 17 ods. 7 zákona o posudzovaní vplyvov na ŽP správa o hodnotení spolu s úplným znením návrhu strategického dokumentu s celoštátnym dosahom – OP KŽP – verzia 0.3 zverejnená na webovom sídle operačného programu Životné prostredie www.opzp.sk v sekcii PO 2014 - 2020, ako aj na webovom sídle MŽP SR www.minzp.sk a na webovom sídle www.enviroportal.sk. Informácia vypracovaní a zverejnení správy o hodnotení a návrhu OP KŽP bola taktiež zverejnená v hromadnom informačnom prostriedku s celoštátnym dosahom (denníku Pravda) s uvedením termínu na predkladanie stanovísk a adresy, na ktorú možno stanoviská predkladať. Termín na zaslanie stanovísk k správe o hodnotení podľa § 17 ods. 7 zákona bol stanovený do 23. januára 2014.

SEPP opäť postupovala v súlade s princípom partnerstva a rozposlala žiadosť o stanovisko k správe o hodnotení členom Pracovnej skupiny pre prípravu OP KŽP.

· Dňa 9. januára 2014  bolo v súlade s § 17 ods. 10 zákona o posudzovaní vplyvov na ŽP zverejnené oznámenie o termíne a mieste verejného prerokovania návrhu OP KŽP na webovom sídle operačného programu Životné prostredie www.opzp.sk v sekcii PO 2014 - 2020, ako aj na webovom sídle MŽP SR www.minzp.sk  a na webovom sídle www.enviroportal.sk a zároveň aj v hromadnom informačnom prostriedku s celoštátnym dosahom (denníku Pravda).

V súlade s princípom partnerstva SEPP osobitne informovala o termíne a mieste verejného prerokovania členov Pracovnej skupiny pre prípravu OP KŽP.

Verejné prerokovanie správy o hodnotení v súlade s § 17 ods. 9 zákona o posudzovaní vplyvov na ŽP zabezpečila SEPP, ako rezortný orgán, v spolupráci s ministerstvom (OEP).
· Dňa 20. januára 2013, od 15.30 hod. sa konalo verejné prerokovanie návrhu strategického dokumentu s celoštátnym dosahom a správy o hodnotení strategického dokumentu s celoštátnym dosahom „Operačný program Kvalita životného prostredia (2014 – 2020) – návrh.
Pripomienky k návrhu OP KŽP a správe o hodnotení, ktoré boli vznesené na verejnom prerokovaní, ako aj písomnou formou v rámci doručených stanovísk, boli vyhodnotené v rámci odborného posudku, ktorého vypracovanie zabezpečilo ministerstvo (OEP) v súlade s § 17 ods. 11 zákona o posudzovaní vplyvov na ŽP.

· Dňa 6. februára 2014 ministerstvo (OEP) určilo podľa § 17 ods. 11 zákona za spracovateľa odborného posudku Ing. Ivana Šemberu, CSc., zapísaného ako fyzická osoba na posudzovanie vplyvov činností na životné prostredie v zozname odborne spôsobilých osôb na posudzovania vplyvov na životné prostredie podľa vyhlášky MŽP SR č. 113/2006 pod číslom 46/95-OV. Odborný posudok bol na OEP doručený dňa 7. marca 2014.

· Dňa 12. marca 2014  vydalo na základe odborného posudku MŽP SR (OEP) záverečné stanovisko z posúdenia strategického dokumentu s celoštátnym dosahom podľa § 14 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov pod číslom 7019/2013-3.4/ak, v ktorom sa odporúča schválenie návrhu OP KŽP. 

Vyššie uvedené záverečné stanovisko z procesu posudzovania návrhu OP KŽP podľa zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, ako aj dokumentácia z jednotlivých krokov tohto procesu je sprístupnená verejnosti v rámci informačného systému EIA/SEA na webovom sídle www.enviroportal.sk. 
2. Stanoviská predložené k správe o hodnotení a ich vyhodnotenie (akceptované, neakceptované).

V zákonom stanovenom termíne bolo na MŽP SR doručených 14 písomných stanovísk  k správe o hodnotení a  k návrhu OP KŽP. 

Spomedzi doručených stanovísk sa  priamo k správe o hodnotení vzťahovali pripomienky obsiahnuté v stanoviskách 5 subjektov (Priatelia Zeme – CEPA, Zelená koalícia mimovládnych organizácií, Klub slovenských turistov, Občianske združenie TATRY, Hron pre slobodné rieky). Všetky pripomienky boli vyhodnotené v zmysle zákona o posudzovaní vplyvov na ŽP v odbornom posudku a ich vyhodnotenie následne uvedené aj v záverečnom stanovisku z procesu posudzovania. V súvislosti s akceptovanými pripomienkami bolo zároveň v odbornom posudku poukázané na potrebu úpravy, resp. doplnenia príslušných konštatovaní uvedených v správe o hodnotení.   
Z obsahového hľadiska boli pripomienky vznesené k správe o hodnotení zamerané takto: 
Priatelia Zeme – CEPA, Zelená koalícia mimovládnych organizácií 

· žiadajú v správe o hodnotení doplniť kvantifikáciu odhadovaných vplyvov implementácie strategického dokumentu na klímu v súlade so stanoveným rozsahom hodnotenia.
V súvislosti s uvedenou pripomienkou bolo v odbornom posudku aj záverečnom stanovisku skonštatované, že predmetný bod špecifických požiadaviek rozsahu hodnotenia bol naplnený v rámci správy o hodnotení  samostatnou kapitolou „Hodnotenie významnosti vo vzťahu ku klimatickým zmenám a biodiverzite v zmysle V zmysle metodickej príručky Európskej komisie CEC (2013) Guidance on Integrating Climate Change and Biodiversity into Environmental Impact Assessment, CEC, ISBN 978-92-79-28969-9. 

Okrem toho celý operačný program je zameraný na opatrenia čeliace dopadom klimatických zmien, a preto posúdenie dopadov sa sústreďuje na posúdenie parciálnych aktivít.

Vzhľadom na strategický charakter posudzovaného dokumentu nebolo bez špecifikácie konkrétnych projektov (ktoré na tejto úrovni nie sú známe) a  kvantitatívneho rozsahu jednotlivých aktivít s potenciálnym vplyvom na zmenu klímy v rámci nich možné    kvantitatívne hodnotenie vplyvov na zmenu klímy tejto fáze posudzovania realizovať;
Priatelia Zeme – CEPA, Zelená koalícia mimovládnych organizácií, Klub slovenských turistov, Občianske združenie TATRY 

· žiadajú v správe o hodnotení, kap. IV Základné údaje o predpokladaných vplyvoch vrátane zdravia, podkap. IV.1.1., vyradiť z prehľadu priamych vplyvov realizácie OP KŽP text „zvýšenie objemu aktívne ovládaného odtoku vody z územia SR“ a nahradiť ho textom „Zvýšenie objemu vody zadržaného v krajine (extraviláne aj intraviláne) a spomalenie odtoku vody z povodia“

Pripomienka bola v rámci odborného posudku akceptovaná,  keďže  špecifický cieľ „zvýšenie objemu aktívne ovládaného odtoku vody z územia SR“ bol z návrhu OP KŽP vypustený;

Priatelia Zeme – CEPA, Zelená koalícia mimovládnych organizácií, Občianske združenie TATRY  

· navrhujú doplniť do vety o rizikách zmienku o rizikách využívania potenciálu vodnej energie v dôsledku vytvárania nových bariér na tokoch, resp. na str. 68 doplniť do tabuľky v Prioritnej osi 4, tematickom ciele 4 (aktivita A. výstavba zariadení na využitie vodnej energie) vetu „Zhoršenie stavu vôd a zníženie biodiverzity v dôsledku výstavby MVE, ktoré vytvoria bariéru na toku“

Pripomienka bola v rámci odborného posudku akceptovaná a skonštatovaná potreba doplnenia uvedenej formulácie. 
Zároveň v záverečnom stanovisku bol do odporúčaní na dopracovanie alebo úpravu návrhu strategického dokumentu (kap. VI. bod 3.) zahrnutý návrh doplniť  v texte OP KŽP, kap. 1 Stratégia operačného programu, zmienku o rizikách využívania potenciálu vodnej energie v dôsledku vytvárania nových bariér na tokoch.

Priatelia Zeme – CEPA, Zelená koalícia mimovládnych organizácií, Občianske združenie TATRY  

· navrhujú v správe o hodnotení na str. 77 – kapitola V. doplniť podmienku „nepodporovať realizáciu jednotlivých činností/projektov, ktoré svojim vplyvov na životné prostredie spôsobujú negovanie niektorého z cieľov zadefinovaných Operačným programom Kvalita ŽP“

Pripomienka bola v rámci odborného posudku akceptovaná a skonštatovaná potreba doplnenia uvedenej formulácie. 
Zároveň v záverečnom stanovisku bol do odporúčaní na dopracovanie alebo úpravu návrhu strategického dokumentu (kap. VI. bod 3.) zahrnutá požiadavka  nepodporovať realizáciu jednotlivých činností/projektov, ktoré svojim vplyvov na životné prostredie spôsobujú negovanie niektorého z cieľov zadefinovaných OP KŽP.

Priatelia Zeme – CEPA

· uvádzajú  konštatovania zo správy o hodnotení, že „v prípade realizácie OP KŽP nastanú výrazné pozitívne zmeny v oblastiach životného prostredia SR“, konkrétne v oblasti ochrany, racionálneho využívania vôd a protipovodňovej ochrane dôjde k posilneniu „financovania implementácie rámcovej smernice o vodách“ a zároveň konštatovanie k aktivite „Vytváranie podmienok na zabezpečenie spojitosti vodných tokov a odstraňovanie bariér vo vodných tokoch a ich realizácia za účelom podpory biodiverzity a zabezpečovania ekosystémových služieb“, že „z hľadiska budúceho plánovania aktivít je potrebné podporiť realizáciu takýchto prvkov, monitorovať ich funkčnosť, aby bolo možné v rámci antropogénne zmeneného prostredia v budúcnosti navrhovať z hľadiska kvality najlepšie opatrenia na zachovanie a zvýšenie biodiverzity a podporu ekosystémových služieb“.

Z toho logicky vychádza, že paralelne s realizáciou tak potrebných a nevyhnutných opatrení na odstránenie bariér na vodných tokoch nie je možné z tých istých zdrojov EÚ vytvárať bariéry na tokoch nové v dôsledku podpory výstavby zariadení na využitie vodnej energie.

V súvislosti s uvedenou pripomienkou bolo v odbornom posudku aj záverečnom stanovisku skonštatované, že v správe o hodnotení sa uvádza informácia, že špecifický cieľ „Zvýšenie podielu obnoviteľných zdrojov energie na hrubej konečnej energetickej spotrebe“ bude napĺňaný okrem iných aktivít aj „výstavbou zariadení na využitie vodnej energie“. Nakoľko dokument OP KŽP nešpecifikuje konkrétne zariadenia, nebolo možné jednoznačne konštatovať riziko vytvárania bariér na toku, a teda ani rozpor (protichodnosť) medzi navrhnutými aktivitami. 
Pre zabezpečenie eliminácie možného vzniku bariér na toku výstavbou zariadení na využitie vodnej energie bude potrebné každý projektový zámer zhodnotiť pred jeho schválením aj z tohto hľadiska a podporovať iba také zariadenia, ktoré nebudú narúšať spojitosť vodných tokov.

Hron pre slobodné rieky 
· zdôrazňuje, že výstavba malých vodných elektrární, ktorá v súčasnosti prebieha pod záštitou MŽP SR,  podľa Národnej koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov do roku 2030“, je v rozpore s RSV prinajmenšom s článkom 4.7. (4.8, 4.9) a správa o hodnotení sa tomuto problému osobitne nevenuje;
· pripomína, že je nevyhnutné aby súčasťou správy o hodnotení bolo posúdenie a vyhodnotenie vplyvov a dopadov hydromorfologických zmien spôsobených výstavbou MVE na ekologický stav vôd vodných útvarov a aby to bolo vykonané v súlade s požiadavkami Rámcovej smernice o vode a bolo obsiahnuté v dokumente vypracovanom podľa článku 5 smernice, ktorého súčasťou musí byť aj zhodnotenie dopadov ľudskej činnosti na stav vôd. 

Vo vzťahu k  uvedeným pripomienkam bolo v odbornom posudku aj záverečnom stanovisku skonštatované, táto a ďalšie pripomienky týkajúce „výstavby zariadení na využitie vodnej energie“ a priori predpokladajú budovanie malých vodných elektrární so zdržami na vodných tokoch, čo nie je v strategickom dokumente uvedené ani kvantifikované.

V súvislosti s podporou využitia hydrotermálnej energie, aj keď v návrhu OP KŽP nie je   uvedené, že pôjde práve o budovanie malých vodných elektrární so zdržami na vodných tokoch,  sa v správe o hodnotení v rámci kapitoly  V. Navrhované opatrenia na prevenciu, elimináciu, minimalizáciu  vplyvov na životné prostredie a zdravie v súvislosti s rizikami  uvádzanými v pripomienkach poukazuje na potrebu posúdenia tohto typu stavieb v rámci procesu EIA  a v schvaľovacom procese,  a to v dvoch krokoch. V prvom kroku je potrebné zabezpečiť dôslednú realizáciu posudzovania vplyvov na životné prostredie na úrovni jednotlivých činností/projektov  v súlade so zákonom č. 24/2006 Z. z.  tak, aby bola zabezpečená optimalizácia zvolených riešení a ich lokalizácie, výberu environmentálnych technológií, časovej a vecnej následnosti jednotlivých realizačných krokov ako aj vyváženosť environmentálnych, sociálnych a ekonomických aspektov realizovaných projektov. V druhom kroku je potrebné osobitnú pozornosť venovať projektom realizácie obnoviteľných zdrojov energie z hľadiska ich kumulatívnych vplyvov a s tým súvisiacich potenciálnych negatívnych dopadom na lokálne kvalitatívne parametre životného prostredia, ochranu biotopov a humánneho životného prostredia a chránených častí prírody.
V záverečnom stanovisku sa  tiež  osobitne uvádza (kap. VI. bod 3.), že v  prípade projektov, u ktorých sa predpokladá významný nepriaznivý vplyv na chránené územia európskeho významu, je potrebné vykonať hodnotenie v súlade s čl. 6(3) smernice o biotopoch a v prípade potreby prijať všetky kompenzačné opatrenia nevyhnutné na zabezpečenie ochrany celkovej spojitosti sústavy Natura 2000 v súlade s čl. 6(4) smernice o biotopoch.

Zároveň v záverečnom stanovisku bol do odporúčaní na dopracovanie alebo úpravu návrhu strategického dokumentu (kap. VI. bod 3.) zahrnutý návrh doplniť  v texte OP KŽP, kap. 2.4 Prioritná os 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo, podkap. 2.4.1 Investičná priorita 1 Prioritnej osi 4: Presadzovanie výroby a distribúcie energie z obnoviteľných zdrojov, doplniť v súvislosti s využitím hydrotermálnej energie (malých vodných elektrární - MVE), podmienku, že: V rámci podpory výstavby MVE budú zohľadnené opatrenia, ktoré vyplynú z posúdenia vplyvov MVE na hydromorfologické zmeny vodného útvaru. Cieľom je zabezpečiť kontinuitu prietoku vodných tokov v súlade s požiadavkami čl. 4.7 Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES (Rámcová smernica o vode)  tak, aby výstavba MVE nevytvárala bariéru na toku bez zabezpečenia jeho spojitosti;

· pripomína, že MŽP je nie len navrhovateľom tohto strategického dokumentu ale zo zákona č. 24/2006 Z. z. aj posudzovateľom v procesoch SEA. O to viac nestranne, odborne a objektívne by malo v tomto procese posudzovania vplyvov postupovať a v oblasti vôd by práve malo byť garantom správnej implementácie smernice RSV do tohto programu – lebo v konečnom dôsledku je práve MŽP zodpovedné za plnenie vodnej politiky EU a RSV na území SR a nie za energetickú politiku štátu.

Postup uvedený v pripomienke   MŽP SR akceptuje a aj ho  realizuje pri príprave OP KŽP, v procese  jeho posudzovania z hľadiska vplyvov na životné prostredie, a následne aj v procese  implementácie operačného programu;
· požaduje, aby v Správe o hodnotení strategického dokumentu pre každú investičnú prioritu OPKŽP bola vypracovaná SWOT analýza s dôrazom na vydokladovanie ekonomickej výhodnosti, trvalej udržateľnosti a to hlavne z dôvodov vzniku environmentálnych rizík a vyčíslenia škôd.

Pripomienka nie je akceptovateľná, keďže  pre splnenie  tejto požiadavky by bolo potrebné mať kvantifikované vstupy presahujúce informácie strategického dokumentu. Ide o strategický dokument, a nie projekt výstavby, a teda podobná analýza nie je prakticky možná. Posúdenie návrhu OP KŽP však  nenahrádza posudzovanie jednotlivých aktivít v zmysle zákona (EIA), a preto sa v správe o hodnotení ako  jedno z opatrení ne zmiernenie alebo elimináciu nepriaznivých vplyvov na životné prostredie navrhuje zabezpečiť dôslednú realizáciu posudzovania vplyvov na životné prostredie na úrovni jednotlivých činností/projektov  tak, aby bola zabezpečená optimalizácia zvolených riešení a ich lokalizácie, výberu environmentálnych technológií, časovej a vecnej následnosti jednotlivých realizačných krokov, ako aj vyváženosť environmentálnych, sociálnych a ekonomických aspektov realizovaných projektov.

Analogické odporúčanie je uvedené tiež v záverečnom stanovisku (kap. VI. bod 3.). 
V súvislosti s uvedenými pripomienkami sa v odbornom posudku taktiež uvádza, že v správe o hodnotení (kap. IV)sa vyskytli jednotlivé konštatovania, vo vzťahu ku ktorým je potrebné:  

- v prehľade priamych vplyvov realizácie OP KŽP a jeho prioritných osí  v časti  hlavné priame efekty investičnej stratégie OP KŽP (v časti IV.1.1., str. 58) vyradiť text „zvýšenie objemu aktívne ovládaného odtoku vody z územia SR“ a nahradiť ho  textom „Zvýšenie objemu vody zadržaného v krajine (extraviláne aj intraviláne) a spomalenie odtoku vody z povodia“;

- v časti Synergické a kumulatívne vplyvy na územné systémy ekologickej stability a chránené územia doplniť do vety o rizikách zmienku o rizikách využívania potenciálu vodnej energie v dôsledku vytvárania nových bariér na tokoch, 
- v časti Synergické a kumulatívne vplyvy na územné systémy ekologickej stability a  chránené územia, na str. 68 doplniť do tabuľky v Prioritnej osi 4, tematickom ciele 4 (aktivita A. výstavba zariadení na využitie vodnej energie) vetu „Zhoršenie stavu vôd a zníženie biodiverzity v dôsledku výstavby MVE, ktoré vytvoria bariéru na toku“.

3. Informácia o verejnom prerokovaní a jeho závery

Verejné prerokovanie správy o hodnotení a navrhovaného strategického dokumentu s celoštátnym dosahom sa uskutočnilo dňa 20. januára  2014 v kinosále Slovenského hydrometeorologického ústavu, Jeséniova ul. č. 17, Bratislava. Prítomných bolo 48 osôb zapísaných v prezenčnej listine – okrem pracovníkov MŽP SR ako zástupcov spracovateľa návrhu OP KŽP, MV SR a MH SR ako sprostredkovateľských orgánov pod riadiacim orgánom a spracovateľov správy o hodnotení sa na verejnom prerokovaní zúčastnili predovšetkým zástupcovia verejnosti – občianskych združení, mimovládnych organizácií a socio-ekonomických partnerov, ale aj zástupcovia územnej samosprávy a ústredných orgánov štátnej správy.

Priebeh verejného rokovania je zdokumentovaný  písomne  v zápise z verejného prerokovania a je spolu s prezenčnou listinou súčasťou dokumentácie z procesu posudzovania archivovanej na MŽP SR.

V rámci verejného prerokovania vzniesla prítomná viaceré pripomienky k správe o hodnotení a k návrhu OP KŽP – verzia 0.3. Čo sa týka navrhovaných aktivít, prevládali pripomienky k podpore využitia hydrotermálnej energie, navrhovanej v rámci prioritnej osi 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo, investičnej priority 1 Presadzovanie výroby a distribúcie energie z obnoviteľných zdrojov. V tejto súvislosti bola predmetom diskusie výstavba malých vodných elektrární (ďalej len  „MVE“), vo vzťahu ku ktorej zástupcovia občianskych združení a mimovládnych organizácií poukazovali na riziko, že ich výstavbou dôjde k narušeniu spojitosti vodného toku, jeho hydromorfologickým zmenám a ovplyvneniu okolitých biotopov. Zároveň zdôraznili potrebu postupovať v danom prípade podľa požiadaviek čl. 4.7 Rámcovej smernice o vode.
Ďalšia skupina pripomienok obsahovala návrhy na dopĺňanie nových aktivít do predmetu podpory OP KŽP  - najmä v oblasti manažmentu, resp. zmierňovania rizík sucha, ako aj v oblasti riešenia problematiky hluku a zápachu. Zástupcovia spracovateľa návrhu OP KŽP v tejto súvislosti reagovali, že návrh OP KŽP je vypracovaný so zámerom rešpektovania princípu tematickej koncentrácie, a preto prostredníctvom neho nie je možné zabezpečiť podporu riešenia všetkých problémových oblastí.
Prítomní zástupcovia obstarávateľa a spracovatelia správy o hodnotení odpovedali na jednotlivé vznesené pripomienky a záverom konštatovali,   budú zohľadnené pri spracovaní odborného  posudku a záverečného stanoviska z procesu posudzovania strategického dokumentu, avšak niektoré pripomienky je možné premietnuť len do následných fáz implementácie OP KŽP a riadiacej dokumentácie, keďže ich charakter svojou detailnosťou prekračuje rámec strategického dokumentu.

Záver: Opodstatnené požiadavky a pripomienky verejnosti k návrhu OP KŽP a k správe o hodnotení budú zohľadnené pri vypracovaní záverečného stanoviska a následne aj konečného návrhu OP KŽP.

4. Stanovisko ministerstva ako príslušného orgánu a jeho vyhodnotenie (akceptované, neakceptované)
MŽP SR (OEP) vydalo stanovisko podľa § 17 ods. 12 zákona pod číslom 7019/2013-3.4/ak zo dňa 12. marca 2014.  

MŽP SR v stanovisku odporučilo  schválenie strategického dokumentu „ Operačný program Kvalita životného prostredia (2014 – 2020) - návrh" za predpokladu dodržania podmienok uvedených v časti VI.3. tohto stanoviska a so zdôraznením potreby zabezpečiť  pre jednotlivé projekty a aktivity podporené z OP KŽP dôslednú realizáciu posudzovania vplyvov na životné prostredie na úrovni jednotlivých činností/projektov  v súlade so zákonom a v prípade projektov, u ktorých sa predpokladá významný nepriaznivý vplyv na chránené územia európskeho významu tiež vykonať hodnotenie vplyvov na územia sústavy Natura 2000. 
Podstatná časť odporúčaní sa netýkala prepracovania, dopracovania ani úpravy návrhu strategického dokumentu, ale etapy ďalšieho rozpracovania, posudzovania a následnej realizácie OP KŽP.
Sú to tieto opatrenia:

· Zabezpečiť dôslednú realizáciu posudzovania vplyvov na životné prostredie na úrovni jednotlivých činností/projektov  v súlade so zákonom tak, aby bola zabezpečená optimalizácia zvolených riešení a ich lokalizácie, výberu environmentálnych technológií, časovej a vecnej následnosti jednotlivých realizačných krokov ako aj vyváženosť environmentálnych, sociálnych a ekonomických aspektov realizovaných projektov. 

· V prípade projektov, u ktorých sa predpokladá významný nepriaznivý vplyv na chránené územia európskeho významu, je potrebné vykonať hodnotenie v súlade s čl. 6(3) smernice o biotopoch a v prípade potreby prijať všetky kompenzačné opatrenia nevyhnutné na zabezpečenie ochrany celkovej spojitosti sústavy Natura 2000 v súlade s čl. 6(4) smernice o biotopoch.

· Osobitnú pozornosť je potrebné venovať projektom realizácie obnoviteľných zdrojov energie, zariadeniam zhodnocovania odpadu a rekultivácie skládok odpadu vo vzťahu k ich potenciálnym negatívnym dopadom na lokálne kvalitatívne parametre životného prostredia, ochranu biotopov a humánneho životného prostredia a zvlášť chránených častí prírody.

· Pri rozhodovaní vo výbere projektov dôsledne sledovať aspekt udržateľnosti podporovanej aktivity po skončení spolufinancovaného projektu a vyváženosť krátkodobých a dlhodobých efektov.

· Pri rozhodovaní vo výbere projektov sledovať vyváženosť lokálnych, regionálnych a nadregionálnych efektov projektov s cieľom preferencie kumulatívnych a synergických efektov s dôrazom na priame a nepriame efekty pre chránené územia.

· Zabezpečiť transparentnosť vrátane prístupu k informáciám v celom procese vyhlasovania výziev, výberu a prideľovania prostriedkov ako aj monitoringu a hodnotenia projektov, jednotlivých prioritných osí a Operačného programu. 

· Zefektívniť a zjednodušiť administráciu prípravy a realizácie projektov tak, aby boli prístupné širšiemu  okruhu adresátov pomoci z rôznych regiónov, obcí bez zvláštnych požiadaviek na ich finančné, technické a personálne kapacity za súčasného zabezpečenia objektívnosti výberu a dôslednosti kontroly.

· V texte OP KŽP, kap. 1 Stratégia operačného programu, doplniť zmienku o rizikách využívania potenciálu vodnej energie v dôsledku vytvárania nových bariér na tokoch.

· V texte OP KŽP, kap. 2.4 Prioritná os 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo, podkap. 2.4.1 Investičná priorita 1 Prioritnej osi 4: Presadzovanie výroby a distribúcie energie z obnoviteľných zdrojov, doplniť v súvislosti s využitím hydrotermálnej energie (malých vodných elektrární - MVE), podmienku, že: V  rámci podpory výstavby MVE budú zohľadnené opatrenia, ktoré vyplynú z posúdenia vplyvov MVE na hydromorfologické zmeny vodného útvaru. Cieľom je zabezpečiť kontinuitu prietoku vodných tokov v súlade s požiadavkami čl. 4.7 Smernice EPaR 2000/60/ES Rámcovej smernice o vode (RSV) tak, aby výstavba MVE nevytvárala bariéru na toku bez zabezpečenia jeho spojitosti.

· Nepodporovať realizáciu jednotlivých činností/projektov, ktoré svojim vplyvov na životné prostredie spôsobujú negovanie niektorého z cieľov zadefinovaných OP KŽP. 

· Zároveň v súvislosti s potrebou poskytnúť Európskej komisii súhrnnú informáciu o výsledkoch hodnotenia OP KŽP z hľadiska jeho predpokladaných vplyvov na životné prostredie  odporúča, rozšíriť znenie kapitoly IX Správy o hodnotení - Netechnické zhrnutie poskytnutých informácií, následne zverejniť a zároveň predložiť Európskej komisii v rámci príloh operačného programu. 

Uvedené odporúčania je možné akceptovať v rámci dopracovania strategického dokumentu OP KŽP, prípravy riadiacej dokumentácie a  následnej realizácie strategického dokumentu.

5. Rámcový prehľad uplatnených pripomienok s charakteristikou akceptovaných a neakceptovaných pripomienok a dôvodov neakceptovania
V zákonom stanovenom termíne bolo na MŽP SR doručených 14 písomných stanovísk  k návrhu OP KŽP zo strany nasledujúcich subjektov: Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, Ministerstva hospodárstva SR, Združenia miest a obcí Slovenska, Únie miest Slovenska, Asociácie priemyselnej ekológie na Slovensku, Zväzu stavebných podnikateľov Slovenska, Zelenej koalície mimovládnych organizácií, Priateľov Zeme - CEPA, OZ Hron - pre slobodné rieky, OZ Rieka, OZ Tatry, organizácie Global Water Partnership, Klubu slovenských turistov a Botanickej záhrady Univerzity Komenského v Blatnici.

Všetky pripomienky obsiahnuté v doručených stanoviskách boli vyhodnotené odbornom posudku a následne záverečnom stanovisku MŽP SR z procesu posudzovania strategického dokumentu, ktoré obsahuje podrobnú informáciu o jednotlivých vznesených pripomienkach, vrátane ich vyhodnotenia.
V rámci procesu SEA bola v jeho prvej etape, vzťahujúcej sa k oznámeniu o strategickom dokumente, najčastejšie sa opakujúcou pripomienkou v doručených stanoviskách  požiadavka na vypustenie navrhovanej aktivity „Výstavba vodných nádrží“ a s ňou súvisiaceho špecifického cieľa „Zvýšiť objem aktívne ovládaného odtoku vody z územia SR“ z návrhu OP KŽP. Zároveň v súvislosti s uvedenou aktivitou stanoviská poukazovali na viaceré aspekty jej predpokladaných vplyvov na životné prostredie, hodnotenie ktorých požadovali začleniť do rozsahu hodnotenia. Uvedená požiadavka vznesená zo strany občianskych združení a mimovládnych organizácií bola, a to aj vzhľadom na negatívne stanovisko EK k podpore výstavby vodných nádrží, akceptovaná a  v texte strategického dokumentu OP KŽP – návrh – verzia 0.3 z 20.12.2013, ktorý bol predmetom posudzovania v rámci Správy o hodnotení a bol spolu so Správou o hodnotení zverejnený, boli špecifický cieľ „Zvýšiť objem aktívne ovládaného odtoku vody z územia SR“ a zároveň navrhovaná aktivita „Výstavba vodných nádrží“ vypustené.

V rámci procesu pripomienkovania a verejného prerokovania správy o hodnotení bolo k návrhu OP KŽP – verzia 0.3 vznesených viacero pripomienok. Čo sa týka navrhovaných aktivít, prevládali pripomienky k podpore využitia hydrotermálnej energie, navrhovanej v rámci prioritnej osi 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo, investičnej priority 1 Presadzovanie výroby a distribúcie energie z obnoviteľných zdrojov. V tejto súvislosti bola predmetom pripomienok výstavba malých vodných elektrární (ďalej len  „MVE“), vo vzťahu ku ktorej zástupcovia občianskych združení a mimovládnych organizácií poukazovali na riziko, že ich výstavbou dôjde k narušeniu spojitosti vodného toku, jeho hydromorfologickým zmenám a ovplyvneniu okolitých biotopov. Zároveň zdôraznili potrebu postupovať v danom prípade podľa požiadaviek čl. 4.7 Rámcovej smernice o vode. 

V súvislosti s podporou využitia hydrotermálnej energie, aj keď v návrhu OP KŽP nie je   uvedené, že pôjde práve o budovanie malých vodných elektrární so zdržami na vodných tokoch,  sa v správe o hodnotení v rámci kapitoly  V. Navrhované opatrenia na prevenciu, elimináciu, minimalizáciu  vplyvov na životné prostredie a zdravie v súvislosti s rizikami  uvádzanými v pripomienkach poukazuje na potrebu posúdenia tohto typu stavieb v rámci procesu EIA  a v schvaľovacom procese,  a to v dvoch krokoch. V prvom kroku je potrebné zabezpečiť dôslednú realizáciu posudzovania vplyvov na životné prostredie na úrovni jednotlivých činností/projektov  v súlade so zákonom č. 24/2006 Z. z.  tak, aby bola zabezpečená optimalizácia zvolených riešení a ich lokalizácie, výberu environmentálnych technológií, časovej a vecnej následnosti jednotlivých realizačných krokov ako aj vyváženosť environmentálnych, sociálnych a ekonomických aspektov realizovaných projektov. V druhom kroku je potrebné osobitnú pozornosť venovať projektom realizácie obnoviteľných zdrojov energie z hľadiska ich kumulatívnych vplyvov a s tým súvisiacich potenciálnych negatívnych dopadom na lokálne kvalitatívne parametre životného prostredia, ochranu biotopov a humánneho životného prostredia a chránených častí prírody.

Pripomienky zástupcov občianskych združení a mimovládnych organizácií k podpore využitia hydrotermálnej energie prostredníctvom výstavby MVE boli zohľadnené aj v tomto záverečnom stanovisku v rámci odporúčaní na dopracovanie a úpravu návrhu strategického dokumentu, kde sa navrhuje v texte OP KŽP, kap. 1 Stratégia operačného programu, doplniť zmienku o rizikách využívania potenciálu vodnej energie v dôsledku vytvárania nových bariér na tokoch a v kap. 2.4 Prioritná os 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo, podkap. 2.4.1 Investičná priorita 1 Prioritnej osi 4: Presadzovanie výroby a distribúcie energie z obnoviteľných zdrojov, doplniť v súvislosti s využitím hydrotermálnej energie  podmienku, že v  rámci podpory výstavby MVE budú zohľadnené opatrenia, ktoré vyplynú z posúdenia vplyvov MVE na hydromorfologické zmeny vodného útvaru. Cieľom je zabezpečiť kontinuitu prietoku vodných tokov v súlade s požiadavkami čl. 4.7 Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES (Rámcová smernica o vode) tak, aby výstavba MVE nevytvárala bariéru na toku bez zabezpečenia jeho spojitosti.

Ďalšia skupina pripomienok vznesených na verejnom prerokovaní správy o hodnotení alebo obsiahnutých v písomných stanoviskách obsahovala návrhy na dopĺňanie nových aktivít do predmetu podpory OP KŽP - najmä v oblasti manažmentu, resp. zmierňovania rizík sucha;  v oblasti odpadového hospodárstva, kde sa jeden z návrhov týkal financovania technológií s vysokou materiálovou účinnosťou ako nástroja na predchádzanie vzniku odpadov a ďalšie návrhy zasa financovania nakladania z komunálnym a stavebným odpadom, ktorý je v súčasnosti v podobe „divých“ skládok nelegálne umiestňovaných po celom území krajiny, najmä na brehoch vodných tokov a pozdĺž cestných komunikácií; ďalej aktivít zameraných na podporu nástrojov environmentálneho manažérstva v podobe edukačnej a odbornej; ako      aj aktivít v oblasti riešenia problematiky hluku a zápachu. 

Keďže  návrh OP KŽP je (aj v nadväznosti na pripomienky Európskej komisie) vypracovaný so zámerom rešpektovania princípu tematickej koncentrácie, nie je prostredníctvom neho  možné zabezpečiť podporu riešenia všetkých problémových oblastí, ale je orientovaný prioritne na plnenie požiadaviek vyplývajúcich z právnych predpisov EÚ v tých oblastiach, v ktorých pre SR vyplývajú pevne stanovené záväzky (napr. čistenie a odvádzanie odpadových vôd, odpadové hospodárstvo, energetická efektívnosť, využívanie obnoviteľných zdrojov energie). Z toho vyplýva, že nie všetky požiadavky na dopĺňanie nových aktivít bolo možné akceptovať.  

Čo sa týka aktivít v oblasti manažmentu sucha, v rámci OP KŽP je na podporu v tejto súvislosti navrhnutý hydrologický prieskum zameraný na vymedzenie oblastí s deficitom vodných zdrojov alebo podpora budovania vodozádržných prvkov v intraviláne sídiel, avšak problematiku je opäť možné vyriešiť iba komplementárne s Programom rozvoja vidieka (napr. opatrenia na zmierňovanie erózie pôdy, predchádzanie vzniku lesných požiarov). V oblasti odpadového hospodárstva bola s cieľom prispieť k predchádzaniu vzniku odpadov do aktivít podporovaných v rámci OP KŽP začlenená podpora predchádzania vzniku biologicky rozložiteľných komunálnych odpadov. Čo sa týka podpory inovatívnych technológií prispievajúcich k  predchádzaniu vzniku odpadov, do úvahy prichádza možnosť zabezpečiť ju komplementárne prostredníctvom operačného programu Výskum a inovácie. Aktivity zamerané na odstraňovanie „divých“, nelegálne umiestnených skládok odpadov nebudú v rámci OP KŽP podporované jednak preto, že priority OP KŽP sú stanovené v súlade s hierarchiou odpadového hospodárstva podporu, pričom v prípade odstraňovania skládok ide o aktivitu nakladania s odpadmi nachádzajúcu sa na spodnom stupni tejto hierarchie, ale najmä preto, že je potrebné rešpektovať princíp „znečisťovateľ platí“, v súlade s ktorým náklady na odstránenie znečistenia je povinný znášať jeho pôvodca alebo povinná osoba (napr. vlastník pozemku). Iba v prípade, ak nepovolené úložisko odpadov spĺňa charakteristiky environmentálnej záťaže a zároveň nie je známy jej pôvodca alebo povinná osoba, existuje možnosť jeho podpory zo zdrojov OP KŽP v rámci aktivity zameranej na sanáciu environmentálnych záťaží.     

Edukačné aktivity sú predmetom podpory Európskeho sociálneho fondu, takže ich podpora prostredníctvom OP ŽP nebude realizovaná.    

Niektoré problémové oblasti, napr. znižovanie zaťaženia hlukom je možné riešiť komplementárne v rámci iných operačných programov, kde sú na podporu navrhované aktivity súvisiace s potenciálne zvýšeným hlukovým zaťažením, napr. aktivity v oblasti dopravy v rámci operačného programu Integrovaná infraštruktúra alebo Integrovaného regionálneho operačného programu. 

III. Zhrnutie hodnotenia vplyvov strategického dokumentu na vládnej úrovni

Celkové hodnotenie vplyvu OP KŽP vychádza z obsahu, hlavných cieľov OP KPŽ, vzťahu k   iným relevantným plánom a programom, ako aj  z významných aspektov súčasného stavu životného prostredia a ich predpokladaného vývoja bez implementácie OP KŽP. Z  údajov o očakávaných vplyvoch OP KŽP vyplýva jeho výsledný pozitívny prínos po celkovej implementácii. 

1. Vplyv na zložky životného prostredia

Očakávané vplyvy na zložky životného prostredia boli identifikované vychádzajúc zo všeobecných poznatkov, investičných priorít a predpokladaných typov aktivít jednotlivých tematických cieľov (6,5,4) ako aj z identifikovaných neurčitostí informácií o aktivitách na úrovni strategického dokumentu, resp. o umiestnení jednotlivých zariadení v konkrétnom území, o jeho citlivosti, o technologickom a technickom riešení. 

Prioritná os 1: Udržateľné využívanie prírodných zdrojov prostredníctvom rozvoja environmentálnej infraštruktúry 
· Zníženie objemov odpadu a zmenšenie objemu skládkovaného a inak deponovaného odpadu v prírodnom  prostredí;

· Zníženie objemov netriedeného odpadu;

· Pomalšie zapĺňanie existujúcich skládok odpadu a nižšia záťaž na spaľovne komunálneho odpadu;
· Využitie odpadu ako druhotnej suroviny a následné zníženie potreby využívania neobnoviteľných prírodných zdrojov;

· Zhodnotenie bioodpadu a využívanie kompostu pre zlepšenie vlastností pôd;

· Zníženie zaťaženia životného prostredia rizikovými látkami pochádzajúcich z neseparovaných nebezpečných odpadov; 

· Zníženie podielu nečistených komunálnych odpadových vôd odvádzaných do prírodného prostredia;

· Zníženie rizika eutrofizácie povrchových vôd;

· Možné zhoršenie kvality vôd v toku vplyvom vypúšťania vyčistenej vody z novovybudovaných čistiarní odpadových vôd do recipientu; 

· Zníženie rizík kontaminácie vodných tokov a ohrozenia vodných biotopov;

· Zníženie rizík priameho alebo sekundárneho zaťaženia chránených území komunálnymi odpadovými vodami;

· Vyššia biodiverzita viazaná na vodný tok a kvalitnejšie plnenie ekosystémových služieb vodných tokov;

· Kompletizácia sústavy chránených území, zvýšenie miery ich prepojenosti, skvalitnenie starostlivosti o chránené územia;

· Kompletizácia ÚSES, zníženie fragmentácie krajiny, zvýšenie miery prepojenosti ekosystémov, skvalitnenie starostlivosti o krajinu;

· Revitalizácia devastovanej krajiny;

· Zachovanie pôvodných ekosystémov a domácich druhov flóry a fauny obmedzením výskytu nepôvodných inváznych druhov;
· Skvalitnenie životného prostredia v mestách;

· Recyklácia územia v mestách a prevencia tzv. „urban sprawl-u“;

· Eliminácia uvoľňovania sa kontaminantov do prostredia z existujúcich environmentálnych záťaží;
· Redukcia objemu emisií uvoľňovaných do prírodného prostredia a tým zníženie zaťaženia prostredia, pokles jeho kontaminácie imisiami vrátane ohrozenia prírodných ekosystémov  a najmä chránených biotopov;

· Zníženie rizík kontaminácie pozemných a podzemných vôd imisiami;

· Obmedzenie environmentálne neefektívnych lokálnych energetických zdrojov a ich záťažového pôsobenia na prírodné prostredie;

· Efektívnejšie zhodnotenie energetických surovín;
· Skvalitnenie manažmentu kvality ovzdušia s dôrazom na integrovanú prevenciu a kontrolu znečisťovania;

Prioritná os 2: Adaptácia na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy so zameraním na ochranu pred povodňami 
· Podpora zelenej infraštruktúry v okolí vodných  tokov;

· Podporou budovania prvkov zelenej infraštruktúry sa zlepší funkčnosť vodných ekosystémov vrátane ekokoridorov;
· Potenciálna možnosť ohrozenia fungovania ekosystémov v dôsledku realizácie technických protipovodňových opatrení (sivej infraštruktúry) na vodných tokoch;
· Rozloženie povodňových vĺn v čase a zníženie ich výšky a rizikovosti;

· Skvalitnenie manažmentu povodňových rizík s dôrazom na hodnotenie rizík vzhľadom k existujúcej technickej infraštruktúre;
· Zníženie rizika vysychania krajiny zvýšením objemu vody zadržanej v krajine (v extraviláne aj v intraviláne) a spomalením  odtoku vody z povodia;
· Eliminácia rizika uvoľnenia sa kontaminantov do prostredia z nezabezpečených úložísk ťažobného odpadu;
Prioritná os 3: Podpora riadenia rizík, riadenia mimoriadnych udalostí a odolnosti proti mimoriadnym udalostiam ovplyvnenými zmenou klímy 

· Zníženie rizika ekologických škôd súvisiacich so zaplavením objektov alebo území s uskladnenými rizikovými látkami; 
· Minimalizácia negatívnych dopadov katastrof na prírodné ekosystémy;

· Zníženie rizika kontaminácie veľkého územia počas záplav v prípade kontaminácie vôd;
· Vytvorenie podmienok pre obnovenie územia po katastrofách ako limitovaného zdroja;

· Optimalizácia manažmentu rizík havarijných zosuvov;

· Lepšie využívanie zdrojov pitných vôd v krajine a tým zabránenie absencie vody pre miestne ekosystémy vplyvom jej nadmerných odberov;

Prioritná os 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo 

· Celkové zníženie emisií CO2;

· Zníženie uvoľňovania zdraviu škodlivých látok vznikajúcich pri spaľovaní uhlia; 

· Zvýšenie emisií tuhých znečisťujúcich látok do ovzdušia (v prípade nahradenia zemného plynu);

· Zníženie spotreby neobnoviteľných zdrojov energie a obmedzenie s tým súvisiacej devastácie prírodného prostredia;

· Zvýšenie tvorby popolovín (v prípade nahradenia zemného plynu);

· Zvýšenie množstva energie vyrobenej z obnoviteľných zdrojov energie;

· Lokálne zvýšenie emisií CO2 (výroba biometánu);

· Zníženie spotreby primárnych energetických zdrojov;

· Zníženie spotreby primárnych energetických zdrojov najmä fosílnych palív;

· Fragmentácia krajiny s negatívnym vplyvom na biodiverzitu (napr. nové stavby na vodných tokoch, verejná infraštruktúra);

· Narušovanie migračných koridorov fauny (líniové stavby, stavby zasahujúce do hydrických biokoridorov).
Z vyššie uvedeného vyplýva, že na jednotlivé zložky životného prostredia sa predpokladajú nasledovné vplyvy:

Vplyvy na geomorfologické pomery a horninové prostredie:

· pozitívne vplyvy: súvisia najmä s odstraňovaním environmentálnych záťaží, realizáciou protipovodňových opatrení a opatrení proti ostatným živelným pohromám, realizácia preventívnych opatrení proti aktivácii geodynamických javov (zosuvov), rekultiváciou uzavretých úložísk a opustených úložísk ťažobného odpadu;
· negatívne vplyvy: možnosti znečistenia horninového prostredia počas výstavby a prevádzky objektov infraštruktúry, najmä v prípade havárie.
Za účelom predchádzania alebo minimalizácie uvedených negatívnych vplyvov je potrebné zásahy do horninového prostredia vykonávať na základe výsledkov jeho inžiniersko-geologického alebo hydrogeologického prieskumu;

Vplyvy na klimatické pomery:

· pozitívne vplyvy: zníženie energetickej náročnosti zariadení, zvýšenie energetickej efektívnosti zariadení a verejných budov, zvýšenie využívania OZE a podpora nízkouhlíkového hospodárstva;
· negatívne vplyvy: významnejšie negatívne vplyvy sa nepredpokladajú;
Vplyvy na ovzdušie:

· pozitívne vplyvy: zníženie emisií ostatných látok znečisťujúcich ovzdušie, zníženie emisií skleníkových plynov prostredníctvom podpory OZE;  
· negatívne vplyvy: riziko zvýšenia znečistenia tuhými znečisťujúcimi látkami – prachovými časticami (v prípade výmeny zemného plynu za niektoré OZE), dočasné znečistenie ovzdušia prachom a emisiami výfukových plynov v dôsledku stavebnej činnosti.
S cieľom predchádzania riziku zvýšenia znečistenia tuhými znečisťujúcimi látkami  v prípade náhrady spaľovacích zariadení zariadeniami využívajúcimi OZE budú podporené výlučne zariadenia s nízkou produkciou tuhých znečisťujúcich látok v súlade s opatrením na znižovanie koncentrácií PM10 uvedeným v Stratégii SR pre redukciu  PM10;
Vplyvy na vodné pomery:

· pozitívne vplyvy: zlepšenie kvality vôd vplyvom jej účinnejšieho čistenia a zvýšenie pripojenosti obyvateľstva na verejnú kanalizáciu; zníženie znečistenia vôd odstraňovaním starých environmentálnych záťaží alebo stabilizáciou úložísk banských odpadov, obnovovanie spojitosti vodných tokov;
· negatívne vplyvy: riziko zhoršenia stavu vôd a vytvárania bariér na vodných tokoch v súvislosti s využívaním potenciálu vodnej energie.
Za účelom eliminácie alebo zmiernenia uvedených rizík je potrebné v rámci podpory výstavby MVE zohľadniť opatrenia, ktoré vyplynú z posúdenia vplyvov MVE na hydromorfologické zmeny vodného útvaru. Cieľom je zabezpečiť kontinuitu prietoku vodných tokov v súlade s požiadavkami čl. 4.7 Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES (Rámcová smernica o vode) tak, aby výstavba MVE nevytvárala bariéru na toku bez zabezpečenia jeho spojitosti;

Vplyvy na pôdu:

· pozitívne vplyvy: odstraňovanie starých environmentálnych záťaží, stabilizácia úložísk banských odpadov;
· negatívne vplyvy: významnejšie negatívne vplyvy sa nepredpokladajú; predpokladá sa prevažne dočasný záber pôdy v súvislosti s budovaním environmentálnej infraštruktúry (napr. kanalizácie);  

Vplyvy na faunu, flóru a ich biotopy:

· pozitívne vplyvy: podpora území NATURA, budovanie prvkov zelenej infraštruktúry, podpora budovania prvkov ÚSES, obnova spojitosti vodných tokov;
· negatívne vplyvy: riziká fragmentácie a zmeny biotopov pôvodných druhov fauny a flóry vplyvom budovania niektorých prvkov protipovodňovej ochrany alebo zariadení na využitie hydroenergetického potenciálu tokov.

Za účelom eliminácie alebo zmiernenia uvedených rizík je potrebné zabezpečiť dôslednú realizáciu posudzovania vplyvov na životné prostredie na úrovni jednotlivých činností/projektov a v prípade projektov, u ktorých sa predpokladá významný nepriaznivý vplyv na chránené územia európskeho významu tiež vykonať hodnotenie vplyvov na územia sústavy Natura 2000;

 Vplyvy na krajinu:

· pozitívne vplyvy: budovanie prvkov zelenej infraštruktúry v intraviláne ako aj v extraviláne
· negatívne vplyvy: významnejšie negatívne vplyvy sa nepredpokladajú
Potenciálne vplyvy OP ŽP identifikované v rámci environmentálneho posudzovania strategického dokumentu  sú v absolútnej väčšine pozitívne. Negatívne vedľajšie vplyvy sú vyvážené pozitívnymi prínosmi realizácie aktivít pre zložky životného prostredia a sú minimalizovateľné až odstrániteľné vhodnými opatreniami pri výbere, lokalizácii a realizácii podporovaných aktivít v rámci OP KŽP  tak, ako je uvedené v záverečnom stanovisku MŽP SR z procesu posudzovania návrhu OP KŽP podľa zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. 
2. Vplyv na zdravie obyvateľov

Vplyvy na obyvateľstvo a jeho zdravotný stav
Prioritná os 1: Udržateľné využívanie prírodných zdrojov prostredníctvom rozvoja environmentálnej infraštruktúry

· Zníženie zdravotných  rizík vyplývajúcich z nevhodnej likvidácie odpadov (najmä pri nesprávnom spaľovaní;

· Zníženie rizika nákazy z odpadov zo zdravotníckej starostlivosti;

· Zníženie hygienického a zdravotného zaťaženia obyvateľstva znížením pôsobenia kontaminantov s pôvodom v odpadovom hospodárstve;
· Zníženie hygienického a zdravotného zaťaženia obyvateľstva obmedzením záťažového pôsobenia emisií; 

· Nárast dopytu obyvateľstva a podnikateľských subjektov po službách triedenia odpadu a tým zvýšenie zamestnanosti;

· Zníženie zaťaženia humánneho životného prostredia ako kľúčového faktora zdravia obyvateľstva;

· Zmenšenie objemu znečistených komunálnych odpadových vôd odvádzaných do prírodného prostredia a tým zníženie jeho zaťaženia a rizík pre zdravie obyvateľstva vyplývajúcich zo styku obyvateľstva so znečistením;

· Zníženie rizika spojených s využívaním povrchových vôd na rekreačné účely; 

· Zníženie zdravotných rizík a zvýšenie ochrany zdravia obyvateľov prostredníctvom zvýšenia informovanosti o kvalite, stave a kvantite povrchových vôd ako predpoklad pre efektívny manažment ich využívania;
· Zlepšenie hygienických podmienok a zlepšenie zdravotného stavu obyvateľstva ako výsledok využívania nezávadnej pitnej vody;
· Zlepšenie zdravotného stavu obyvateľstva dostupnosťou kvalitného prírodného prostredia poskytujúceho možnosti pre rekreáciu, zotavenie a iné ekosystémové služby;
· Zníženie alergénnych prejavov spôsobených šírením inváznych druhov spôsobujúcich alergie alebo iné zdravotné problémy;
· Zníženie zdravotných a hygienických rizík;

· Zníženie rizík priameho alebo sekundárneho  zaťaženia potravinového reťazca;

· Obmedzenie environmentálne neefektívnych lokálnych energetických zdrojov a ich záťažového pôsobenia na bezprostredné životné prostredie obyvateľstva a jeho zdravie;

· Zvýšenie environmentálneho povedomia obyvateľstva a tým aktivít na skvalitnenie životného prostredia  a tým ochranu zdravých životných podmienok;
· Zvýšené povedomie obyvateľstva v oblasti ochrany ovzdušia so zameraním na vhodné opatrenia na zlepšenie jeho kvality;
· Zvýšenie informovanosti o stave a kvalite ovzdušia ako predpoklad pre efektívny manažment kvality ovzdušia;

· Zlepšenie kvality ovzdušia;

· Zníženie hygienického a zdravotného zaťaženia obyvateľstva obmedzením záťažového pôsobenia kontaminantov; 
· Zvýšenie informovanosti v reálnom čase o rizikách znečistených území a environmentálnych záťažiach ako predpoklad pre efektívny manažment rizík a opatrenia na ich elimináciu;

Prioritná os 2: Adaptácia na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy so zameraním na ochranu pred povodňami 
· Zníženie rizika povodní vplývajúcich na životy, zdravie a majetok obyvateľstva realizáciou protipovodňových opatrení;
· Zníženie rizika povodní vplývajúcich na životy, zdravie a majetok obyvateľstva rozložením odtoku vody z krajiny do vodných tokov na dlhší časový interval;
· Zlepšenie hygienických podmienok života obyvateľov a ich ochrana pred negatívnymi mikroklimatickými účinkami;
· Skvalitnenie manažmentu povodňových rizík s dôrazom na ich hodnotenie k existujúcej technickej infraštruktúre kľúčovej pre zdravie a život obyvateľstva a jeho ekonomické aktivity;
· Optimalizácia manažmentu investičných rizík spojených s nepriaznivými dôsledkami zmeny klímy vo vzťahu k ohrozeným územiam povodňami; 
· Zníženie zdravotných rizík stabilizovaním kontaminantov v prostredí úložísk ťažobného odpadu;
Prioritná os 3: Podpora riadenia rizík, riadenia mimoriadnych udalostí a odolnosti proti mimoriadnym udalostiam ovplyvnenými zmenou klímy

· Zvýšenie informovanosti v reálnom čase o predmete ochrany a výkone ochrany obyvateľstva ako východisko pre efektívny manažment ochrany a pre prevenciu vzniku rizikových situácií ako sú povodne, požiare a iné negatívne prejavy zmeny klímy s dopadom na obyvateľstvo;

· Ochrana života, zdravia a majetku obyvateľstva a zníženie škôd na zdraví a životoch obyvateľstva v dôsledku krízových situácií ako sú povodne, požiare a iné negatívne prejavy zmeny klímy;
· Skvalitnenie manažmentu zdravotných rizík súvisiacich so zmenou klímy s dôrazom na proaktívnu adaptáciu zo strany obyvateľstva;

· Zvýšenie kapacít komunít na zefektívnenie rizikového manažmentu, predchádzanie vzniku rizikových situácií ako sú povodne, požiare a iné negatívne prejavy zmeny klímy na zdravie obyvateľstva resp. eliminácia ich dôsledkov;

· Optimalizácia manažmentu rizík havarijných zosuvov vo vzťahu ku eliminácii ohrozenia miestneho obyvateľstva; 

· Optimalizácia manažmentu investičných rizík spojených s nepriaznivými dôsledkami zmeny klímy vo vzťahu k  územiam ohrozeným zosuvmi;
· Zvýšenie informovanosti o rizikách a rizikových faktoroch ako základ pre efektívny rizikový manažment a predchádzanie vzniku rizikových situácií resp. elimináciu ich dôsledkov v súvislosti s negatívnymi prejavmi zmeny klímy;

· Skvalitnenie koordinačných a intervenčných kapacít pri katastrofách vyvolaných zmenou klímy;
· Skvalitnenie krízového manažmentu pre zvládnutie katastrof podmienených zmenami klímy  s dôrazom na minimalizáciu škôd na zdraví, životoch a majetku obyvateľov;
· Skvalitnenie manažmentu rizík spojených so zmenou klímy s dôrazom na proaktívnu adaptáciu; 

· Zvýšenie environmentálneho povedomia obyvateľstva; 
· Podpora zdravia obyvateľstva zabezpečením dostatočných zdrojov pitnej vody;
Prioritná os 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo vo všetkých sektoroch
· Zvýšenie kvality humánneho životného prostredia znížením spotreby fosílnych palív a tým redukcia emisií CO2 a najmä zdraviu škodlivých emisií;

· Možné zníženie kvality humánneho životného prostredia v dôsledku zvýšenia emisií tuhých znečisťujúcich látok do ovzdušia (v prípade nahradenia zemného plynu drevnou hmotou a inou biomasou);

· Zníženie zdravotných a hygienických rizík vyplývajúcich z prevádzky zastaraných neefektívnych energetických zariadení;

· Zníženie zdravotných a hygienických rizík vyplývajúcich z používania zdraviu škodlivých izolačných materiálov a technologických postupov pri výrobe energií a pri ich využívaní v domácnostiach a priemysle;

· zníženie bezpečnostných rizík spojených s nedostatočným osvetlením verejných priestorov;

· Zlepšenie zdravotného stavu obyvateľstva skvalitnením obytného prostredia;

· Možný negatívny vplyv na zdravie obyvateľstva v dôsledku zmien v skladbe poľnohospodárskej výroby a jej orientácie na energetické suroviny v súvislosti s alergénmi; 

· Zníženie zdravotných a hygienických rizík energetickým zhodnotením nerecyklovateľných odpadov využitím dokonalého spaľovania;

· zvýšenie zamestnanosti a kvality života dotknutého obyvateľstva;

3. Vplyv na chránené územia [napr. na navrhované chránené vtáčie územia, územia európskeho významu alebo európsku sústavu chránených území (Natura 2000), národné parky, chránené krajinné oblasti, chránené vodohospodárske oblasti]
Na základe výsledkov posudzovania vplyvov na životné prostredie možno konštatovať, že absolútna väčšina aktivít zahrnutých do OP KŽP má pozitívny vplyv na chránené územia aj keď pri realizácii niektorých investičných priorít  môžu vzniknúť situácie, kedy sa navrhovaná činnosť dostane do kontaktu s územím chráneným podľa osobitných predpisov, vrátane území Natura 2000.

Prioritná os 1: Udržateľné využívanie prírodných zdrojov prostredníctvom rozvoja environmentálnej infraštruktúry

· Rozšírením možností odovzdania zbavenia sa odpadu prispieva ku zníženiu tvorby čiernych skládok;

· Zmenšenie objemu skládkovaného a inak deponovaného odpadu v prírodnom  prostredí;

· Zhodnotenie bioodpadu a jeho recyklácia ako kompostu aplikovaného do pôdy a tým zníženie potreby použitia umelých hnojív kontaminujúcich chránené územia;
· Zmenšenie objemu skládkovaného a inak deponovaného nebezpečného odpadu v prírodnom prostredí ohrozujúcich chránené územia;

· Zníženie kontaminácie chránených území odpadom;
· Zvýšenie informovanosti o odpadoch s obsahom POPs vrátane nových POPs ako predpoklad pre ich monitorovanie a zneškodňovanie a tým zníženie kontaminácie chránených území;
· Zníženie rizík kontaminácie vodných tokov odpadom a zníženie ohrozenia vodných biotopov v chránených územiach;
· Zmenšenie objemu nečistených komunálnych odpadových vôd odvádzaných do prírodného prostredia a tým zníženie jeho zaťaženia a ohrozenia chránených území;

· Zníženie rizika eutrofizácie povrchových vôd v chránených územiach;

· Zníženie rizika kontaminácie vodných tokov a ohrozenia vodných biotopov v chránených územiach;

· Možné zhoršenie kvality vôd v povrchových vodách chránených území v prípade vypúšťania vyčistenej vody z novovybudovaných čistiarní odpadových vôd do recipientu nad takýmto územím;
· Zabezpečenie spojitosti vodných tokov podporí biodiverzitu a lepšie plnenie ekosystémových služieb vodných tokov vrátane tokov v chránených územiach;

· Zvýšenie informovanosti o kvalite, stave a kvantite povrchových vôd zabráni vzniku rizikových situácií ohrozujúcich chránené územia;

· Dobudovaním sústavy Natura 2000 dôjde k zvýšeniu komplexnosti sústavy chránených území Natura 2000, prepojenosti chránených ekosystémov a k skvalitneniu ich ochrany;

· Kompletizácia ÚSES, zníženie fragmentácie krajiny, zvýšenie miery prepojenosti ekosystémov, skvalitnenie starostlivosti o krajinu s dôrazom na chránené územia;

· Zachovanie pôvodných ekosystémov s obmedzením výskytu nepôvodných inváznych druhov;
· Zabránenie vytláčania a ohrozenia pôvodných a najmä vzácnych alebo chránených druhov flóry a fauny vytláčaním inváznymi druhmi;
· Zvýšenie informovanosti v reálnom čase o predmete ochrany a výkone ochrany ako východisko pre efektívny manažment ochrany a ako prevencia vzniku rizikových situácií;

· Skvalitnenie manažmentu v oblasti ochrany prírody a krajiny;

· Redukcia objemu emisií uvoľňovaných do prírodného prostredia a tým zníženie jeho zaťaženia, zníženie  kontaminácie imisiami vrátane ohrozenia prírodných ekosystémov  a najmä chránených biotopov;

· Zvýšenie informovanosti o kvalite, stave a kvantite povrchových vôd ako predpoklad pre efektívny manažment ich využívania;
· Obnovenie diverzity a lepšie plnenie ekosystémových služieb spojitých vodných tokov vrátane tokov v chránených územiach;
· Podpora prirodzených cyklov vody v chránených územiach;
Prioritná os 2: Adaptácia na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy so zameraním na ochranu pred povodňami

· Podpora prvkov zelenej infraštruktúry zlepší funkčnosť vodných ekosystémov vrátane ekokoridorov v chránených územiach;
· Potenciálna možnosť ohrozenia fungovania chránených ekosystémov v dôsledku realizácie technických protipovodňových opatrení (sivej infraštruktúry) na vodných tokoch;
· Zlepšenie funkčnosti vodných ekosystémov vrátane hydrických ekokoridorov v chránených územiach;

· Zníženie rizika vysychania chránených území zvýšením objemu vody zadržanej v krajine (v extraviláne aj v intraviláne) a spomalením  odtoku vody z povodia;
· Eliminácia rizika uvoľnenia sa kontaminantov do chránených území z nezabezpečených úložísk ťažobného odpadu;

Prioritná os 3: Podpora riadenia rizík, riadenia mimoriadnych udalostí a odolnosti proti mimoriadnym udalostiam ovplyvnenými zmenou klímy

· Zvýšenie informovanosti o rizikách a rizikových faktoroch ako podklad pre efektívny rizikový manažment v chránených územiach a ako prevencia vzniku rizikových situácií resp. eliminácia ich dôsledkov;

· Zníženie rizika ekologických škôd v chránených územiach súvisiacich so zaplavením objektov alebo území s uskladnenými rizikovými látkami; 
· Optimalizácia manažmentu investičných rizík spojených s nepriaznivými dôsledkami zmeny klímy ohrozujúcich chránené územia; 

· Skvalitnenie manažmentu rizík spojených so zmenami klímy s dôrazom na proaktívnu adaptáciu v ohrozených chránených územiach;
· Prevencia vzniku rizikových situácií ohrozujúcich chránené územia;
· Zníženie škôd a zvýšenie efektivity odstraňovania ich následkov aj vo vzťahu k chráneným územiam;
· Minimalizácia negatívnych dopadov katastrof na prírodné ekosystémy vrátane ekosystémov chránených území;

Prioritná os 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo vo všetkých sektoroch
· Zníženie imisného zaťaženia chránených území a zníženie rizík spojených s klimatickými zmenami v dôsledku aktivít človeka;

· Obmedzenie strát energie v prenosovej sústave, zníženie spotreby energií a tým aj tlaku na čerpanie zdrojov v kontakte s chránenými územiami;

· Zvýšenie tlaku na využitie územia na budovanie zariadení pre využívanie obnoviteľných zdrojov energie;

· Potenciálny negatívny vplyv na chránené územia  v dôsledku zmien v skladbe poľnohospodárskej výroby a jej orientácie na energetické suroviny;

· Potenciálny negatívny vplyv na chránené územia v kontakte s energetickými  zariadeniami;

· Potenciálny negatívny dopad pôsobenia výstavby lineárnej energetickej infraštruktúry na krajinoobraz a zložky krajiny;
· Možná fragmentácia dotknutej krajiny v kontakte negatívnym vplyvom na biodiverzitu chránených území (napr. nové stavby na vodných tokoch, verejná infraštruktúra);

· Možné narušenie dotknutých migračných koridorov fauny  v prípade líniových stavieb a stavieb zasahujúcich do hydrických biokoridorov.

Vzhľadom k vyššie uvedenému je potrebné zamerať sa na realizáciu účinných opatrení brániacich vzniku negatívnych vplyvov resp. minimalizujúcich tieto vplyvy tak, ako  vyplynuli z procesu posudzovania a sú uvedené v záverečnom stanovisku.
V prípade projektov, u ktorých sa predpokladá významný nepriaznivý vplyv na chránené územia európskeho významu, je potrebné vykonať hodnotenie v súlade s čl. 6(3) smernice o biotopoch a v prípade potreby prijať všetky kompenzačné opatrenia nevyhnutné na zabezpečenie ochrany celkovej spojitosti sústavy Natura 2000 v súlade s čl. 6(4) smernice o biotopoch.

4. Vplyv na životné prostredie presahujúci štátne hranice

Z vyššie uvedených údajov o očakávaných vplyvoch OP KŽP vyplýva jeho jednoznačný pozitívny prínos po celkovej implementácii. Preto sa v súvislosti s realizáciou návrhu OP KŽP nepredpokladajú významné  negatívne cezhraničné environmentálne vplyvy, ani vplyvy na ľudské zdravie. 

IV. Závery

1. Výsledok procesu posudzovania (odporúčanie, neodporúčanie)

Na základe výsledku procesu posudzovania vplyvov predmetného strategického dokumentu s celoštátnym dosahom na životné prostredie podľa ustanovení zákona a Smernice 2001/42/ES Európskeho parlamentu a Rady z 27. júna 2001, pri ktorom sa zvážil stav využitia územia a únosnosť prírodného prostredia, význam očakávaných vplyvov a to aj kumulatívnych a synergických s dôrazom na chránené územia a zdravie obyvateľov z hľadiska ich charakteru a významnosti, so zameraním na súlad s ostatnými strategickými dokumentmi na cezhraničnej, národnej a regionálnej úrovni, úroveň spracovania požadovaných dokumentácií, verejného prerokovania, došlého stanoviska a za súčasného stavu poznania

sa odporúča 

schválenie „Operačného programu Kvalita životného prostredia (2014 – 2020) - návrh“ za predpokladu dodržania podmienok uvedených v časti VI.3. tohto stanoviska s tým, že ak jednotlivé projekty podporované touto stratégiou budú spĺňať limity pre posudzovanie vplyvov na životné prostredie, bude potrebné vykonať ich posúdenie vplyvov na životné prostredie podľa zákona pred ich povolením podľa osobitných predpisov a v prípade potreby bude vykonané aj hodnotenie vplyvov na územia sústavy Natura 2000.

2. Odporúčaný variant

Na schválenie sa odporúča návrh Operačného programu Kvalita životného prostredia (2014 – 2020)“ vo verzii, ktorá bola posudzovaná z hľadiska vplyvov na životné prostredie, upravenej podľa relevantných pripomienok uvedených v záverečnom stanovisku v rámci jeho záverov (kap. VI. bod 3.) .

3. Odôvodnenie bodov 1 a 2

Odporúčanie schválenia návrhu OP KŽP je založené na celkových výsledkoch procesu jeho posudzovania z hľadiska predpokladaných vplyvov na životné prostredie. Záverečné  stanovisko bolo vypracované podľa § 17 ods. 12 zákona na základe oznámenia o strategickom dokumente, stanovísk k oznámeniu, správy o hodnotení a návrhu OP KŽP, stanovísk k správe o hodnotení a OP KŽP, verejného prerokovania správy o hodnotení a OP KŽP a odborného posudku.

Pri hodnotení podkladov a vypracovaní záverečného stanoviska sa postupovalo podľa ustanovení zákona.

Pri odporúčaní schválenia OP KŽP sa brali do úvahy jeho environmentálne vplyvy v ich komplexe, a to vplyvy na jednotlivé zložky životného prostredia, vplyvy na krajinu, vplyvy na chránené územia, ako aj vplyvy na zdravotný stav obyvateľstva.

Správa o hodnotení ako aj odborný posudok odborne spôsobilej osoby jednoznačne preukázali potenciál pozitívnych vplyvov OP KŽP na životné prostredie a rozvoj ľudských zdrojov.

Z výsledku posudzovania vplyvov na životné prostredie OP KŽP vyplynulo, že návrh OP KŽP je prijateľný z hľadiska celkových (pozitívnych a negatívnych)  vplyvov na životné prostredie za predpokladu zohľadnenia jednotlivých požiadaviek uvedených kapitole VI. Závery, bode 3. Odporúčania na prepracovanie, dopracovanie, úpravu návrhu strategického dokumentu záverečného stanoviska a za predpokladu akceptovania a realizácie dôsledného monitoringu.

4. Vyhlásenie sumarizujúce, ako boli začlenené úvahy o environmentálnych aspektoch do strategického dokumentu a ako bola zohľadnená správa o hodnotení strategického dokumentu, ako boli zohľadnené stanoviská verejnosti k správe o hodnotení strategického dokumentu, výsledky uskutočnených konzultácií, dôvody výberu schváleného strategického dokumentu v porovnaní s inými prijateľnými variantmi vrátane návrhu monitoringu a o opatreniach, o ktorých sa rozhodlo v súvislosti s monitoringom
Environmentálne aspekty sú kľúčovou problematikou OP KŽP a jeho prioritné osi, tematické ciele, špecifické ciele a investičné priority sú priamo zamerané na riešenie environmentálnych problémov a ich prevenciu. Celkové smerovanie podpory v rámci OP KŽP je vyjadrené jeho  globálnym cieľom, ktorým je podporiť trvalo udržateľné a efektívne využívanie prírodných zdrojov, zabezpečujúce ochranu životného prostredia, aktívnu adaptáciu na zmenu klímy a presadzovanie energeticky efektívneho nízkouhlíkového hospodárstva.
Stratégia OP KŽP vychádza z priorít stanovených  v koncepčných dokumentoch na úrovni EÚ a SR v oblasti politiky súdržnosti, predovšetkým v dokumente Európa 2020 - Stratégia na zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu, ako aj v Národnom programe reforiem SR, zo záväzkov SR, platných právnych predpisov EÚ a medzinárodných dohovorov v oblasti životného prostredia, ako aj legislatívnych opatrení EÚ pripravovaných v súčasnosti (návrhy nových smerníc a nariadení v oblasti životného prostredia), ktorých prijatie sa očakáva v priebehu programového obdobia 2014 - 2020 a povedie k potrebe zabezpečenia ich finančne náročnej implementácie. Návrh OP KŽP bol vypracovaný v súlade s návrhom Partnerskej dohody Slovenskej republiky na roky 2014 – 2020 ako rámcovým strategickým dokumentom, ktorý stanovuje stratégiu, priority a podmienky na úrovni SR na využívanie Európskych štrukturálnych a investičných fondov efektívnym a účinným spôsobom s cieľom dodržiavať stratégiu EÚ na zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu.
Z priorít stratégie Európa 2020 a cieľov NPR SR vychádza celkové zameranie OP KŽP, ktorým je podpora trvalo udržateľného a efektívneho využívania prírodných zdrojov. S cieľom jej zabezpečenia sú v investičnej stratégii OP KŽP zahrnuté tri základné tematické ciele, a to: 

· Zachovanie a ochrana životného prostredia a presadzovanie efektívneho využívania zdrojov (tematický cieľ 6).
· Podpora prispôsobovania sa zmene klímy, predchádzanie a riadenie rizika (tematický cieľ 5); 
· Podpora prechodu na nízkouhlíkové hospodárstvo vo všetkých sektoroch (tematický cieľ 4). 
Podpora udržateľného využívania prírodných zdrojov prostredníctvom rozvoja environmentálnej infraštruktúry bude v rámci stratégie OP KŽP realizovaná prostredníctvom nasledujúcich investičných priorít v rámci tematického cieľa 6 - Zachovanie a ochrana životného prostredia a presadzovanie efektívneho využívania zdrojov: 
· investovanie do sektora odpadového hospodárstva s cieľom splniť požiadavky environmentálneho acquis Únie a pokryť potreby, ktoré členské štáty špecifikovali v súvislosti s investíciami nad rámec týchto požiadaviek; 

· investovanie do sektora vodného hospodárstva s cieľom splniť požiadavky environmentálneho acquis Únie a pokryť potreby, ktoré členské štáty špecifikovali v súvislosti s investíciami nad rámec týchto požiadaviek; 

· ochranu a obnovu biologickej diverzity a pôdy a podporu ekosystémových služieb, vrátane prostredníctvom siete Natura 2000 a zelených infraštruktúr; 

· prijímanie opatrení na zlepšenie mestského prostredia, revitalizácie miest, oživenie a dekontamináciu opustených priemyselných areálov (vrátane oblastí, ktoré prechádzajú zmenou), zníženie znečistenia vzduchu a podpory opatrení na znižovanie hluku. 

Podpora aktívnej adaptácie na zmenu klímy a intervenčných kapacít na zvládanie katastrof bude v rámci stratégie OP KŽP realizovaná prostredníctvom investičných priorít zahrnutých pod tematický cieľ 5 - Podpora prispôsobovania sa zmene klímy, predchádzanie a riadenie rizika, a to: 

· podpory investícií do prispôsobovania sa zmene klímy, vrátane ekosystémových prístupov, 

· podpory investícií na riešenie osobitných rizík, zabezpečenie odolnosti proti katastrofám a vyvíjanie systémov zvládania katastrof. 

Podpora udržateľného a efektívneho využívania energetických zdrojov bude v rámci stratégie OP KŽP realizovaná prostredníctvom investičných priorít spadajúcich pod tematický cieľ 4 - Podpora prechodu na nízkouhlíkové hospodárstvo vo všetkých sektoroch, a to prostredníctvom: 

· presadzovania výroby a distribúcie energie z obnoviteľných zdrojov, 

· presadzovania energetickej efektívnosti a využitia energie z obnoviteľných zdrojov v podnikoch, 

· podpory energetickej efektívnosti, inteligentného riadenia energie a využívania energie z obnoviteľných zdrojov vo verejných infraštruktúrach, vrátane využitia vo verejných budovách a v sektore bývania, 

· podpory presadzovania nízkouhlíkových stratégií pre všetky typy území, najmä mestských oblastí, vrátane podpory udržateľnej multimodálnej mestskej mobility a zmiernenie relevantných adaptačných opatrení, 

· presadzovania využívania vysokoúčinnej kombinovanej výroby elektriny a tepla na základe dopytu po využiteľnom teple. 
Uvedené tematické ciele budú napĺňané prostredníctvom investičných priorít, špecifických cieľov a hlavných typov aktivít v rámci štyroch prioritných osí OP KŽP, ktorými sú:

· Prioritná os 1: Udržateľné využívanie prírodných zdrojov prostredníctvom rozvoja environmentálnej infraštruktúry (financovaná z Kohézneho fondu);

·  Prioritná os 2: Adaptácia na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy so zameraním na ochranu pred povodňami (financovaná z Kohézneho fondu);
· Prioritná os 3: Podpora riadenia rizík, riadenia mimoriadnych udalostí a odolnosti proti mimoriadnym udalostiam ovplyvneným zmenou klímy (financovaná z Európskeho fondu regionálneho rozvoja);
· Prioritná os 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo vo všetkých sektoroch (financovaná z Európskeho fondu regionálneho rozvoja).
Piatou prioritnou osou je Technická pomoc, ktorej cieľom je zabezpečenie riadneho a plynulého procesu riadenia, prípravy, implementácie, monitorovania, hodnotenia, finančného riadenia, publicity, kontroly a auditu tak, aby bol napĺňaný globálny cieľ operačného programu. 

Stratégia OP KŽP je zvolená tak, aby prostredníctvom výberu tematických cieľov a im zodpovedajúcich investičných priorít, ako aj prostredníctvom špecifických cieľov v ich rámci umožňovala podporiť udržateľný rast, a teda konkrétne umožňovala: 
· dosiahnuť environmentálne udržateľné využívanie jednotlivých zložiek životného prostredia, najmä podporou investičných priorít v rámci tematického cieľa 6; 
· prispieť k efektívnejšiemu využívaniu prírodných zdrojov a udržateľnému hospodáreniu s nimi; 
· prispieť k efektívnejšiemu využívaniu energetických zdrojov prostredníctvom investičných priorít zameraných na podporu energetickej efektívnosti v podnikoch, ako aj verejných infraštruktúrach v rámci tematického cieľa 4; 
· podporiť udržateľné využívanie energetických zdrojov prostredníctvom investičných priorít zameraných na podporu využívania obnoviteľných zdrojov energie v rámci tematického cieľa 4; 
· podporovať technológie priaznivé vo vzťahu k životnému prostrediu a tým zmierňovať zhoršovanie jeho kvality, a to prostredníctvom investičných priorít v rámci tematického cieľa 4 a tematického cieľa 6; 
· zabezpečiť vhodné podmienky pre život obyvateľov a hospodárske aktivity predchádzaním rizík vyplývajúcich zo zmeny klímy, a to najmä prostredníctvom investičných priorít v rámci tematického cieľa 5. 

Investičné priority v rámci jednotlivých tematických cieľov, zahrnutých do investičnej stratégie OP KŽP, spájajú zlepšenie kvality životného prostredia a stavu environmentálnej infraštruktúry s investíciami do technológií, zameranými na zvýšenie efektívnosti využívania prírodných zdrojov, vrátane energetických zdrojov a na zvýšenie podielu obnoviteľných zdrojov energie na energetickej spotrebe, ako aj na obmedzenie nárastu emisií skleníkových plynov, ktoré je základným preventívnym opatrením na znižovanie nepriaznivých vplyvov zmeny klímy. Spolu s tým sú investičné priority v rámci OP KŽP zamerané aj na podporu aktívnej adaptácie na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy, so zameraním na ochranu pred povodňami, ako aj na posilnenie odolnosti proti rizikám súvisiacim so zmenou klímy a intervenčných kapacít na zvládanie katastrof vznikajúcich v dôsledku zmeny klímy, čo zároveň prispieva k obmedzeniu nimi spôsobených škôd. 

Značná časť zdrojov EÚ (zdroje Kohézneho fondu) je smerovaná práve na podporu realizácie aktivít vyplývajúcich z požiadaviek  environmentálneho acquis v oblasti vodného hospodárstva, odpadového hospodárstva, kvality ovzdušia a ochrany prírody, ako aj na zabezpečenie preventívnych opatrení na ochranu pred povodňami a nepriaznivými dôsledkami klimatických zmien. V rámci realizácie environmentálneho acquis budú  podporené napr. aktivity zamerané najmä na prípravu na opätovné použitie a zhodnocovanie odpadov (so zameraním na recykláciu), vrátane podpory systémov triedeného zberu komunálnych odpadov a predchádzania vzniku biologicky rozložiteľných komunálnych odpadov, čistenie a odvádzanie komunálnych vôd v súlade so záväzkami SR vyplývajúcimi zo Zmluvy o pristúpení k EÚ, zlepšenie kvality pitnej vody dodávanej do verejných vodovodov, zabezpečenie  spojitosti vodných tokov, zachovanie a obnovu biologickej diverzity a zlepšenie stavu ekosystémov v krajine, dobudovanie a starostlivosť o sústavu Natura 2000, zlepšenie kvality ovzdušia a zníženie jeho znečistenia, realizáciu preventívnych opatrení na ochranu pred povodňami.  

Cieľom posudzovania návrhu OP KŽP z hľadiska jeho predpokladaných vplyvov na životné prostredie (tzv. strategického environmentálneho posudzovania - SEA) bolo posúdiť predpokladané vplyvy strategického dokumentu na životné prostredie a zdravie obyvateľstva a navrhnúť také opatrenia, ktoré budú sprievodné negatívne vplyvy parciálnych aktivít eliminovať a minimalizovať.
Z výsledku hodnotenia návrhu OP KŽP vyplynulo, že návrh OP KŽP je prijateľný z hľadiska celkových (pozitívnych a negatívnych) vplyvov na životné prostredie za predpokladu realizácie navrhovaných opatrení na prevenciu, elimináciu, minimalizáciu  vplyvov na životné prostredie a zdravie.

Hodnotenie predpokladaných vplyvov návrhu OP KŽP na životné prostredie vykonané v rámci správy o hodnotení  preukázalo, že realizácia OP KŽP podmieni v identifikovaných oblastiach v období 2014 - 2020 celkový rast kvality životného prostredia s možnými lokálne špecifickými výkyvmi, ktoré je možné minimalizovať príslušnými opatreniami. 
Pozitívny vývoj  je možné očakávať najmä v nasledujúcich  oblastiach:  

· celkové zníženie imisnej záťaže ovzdušia vplyvom realizovaných aktívnych opatrení  a prirodzeného vývoja (obmena technológií, zlepšovanie kvality vozového parku),

· zvýšenie efektívnosti a udržateľnosti využívania prírodných zdrojov s dôrazom na obnoviteľné zdroje energie

· pokles atmosférickej depozície

· zvyšovanie kvality povrchových a podzemných vôd v dôsledku realizovaných opatrení (výstavba ČOV, obmena technológií, zlepšenie postupov v poľnohospodárstve)

· zníženia produkcie odpadov, recyklácie a skvalitnenia odpadového hospodárstva vrátane nakladania s obalovým odpadom

· rekultivácia priestorov po ťažbe surovín a sanácia environmentálnych záťaží v mestskom prostredí

· zastavenie poklesu biodiverzity a fragmentácie krajiny

· zvýšenie ekologickej stability krajiny

· skvalitnenie manažmentu chránených častí prírody vrátane území Natura 2000

· zníženie expozície a zraniteľnosti soco-ekosystémov voči dopadom klimatických zmien a skvalitnenie manažmentu rizík s nimi spojených

· zvýšenie retenčnej schopnosti krajiny

· skvalitnenie života a zlepšenie zdravotného stavu obyvateľstva
OP KŽP má prostredníctvom realizácie ním podporovaných aktivít potenciál priaznivo ovplyvniť ekologickú stabilitu územia SR, podporiť ekosystémové služby v urbánnom i mimosídelnom priestore, skvalitniť starostlivosť o krajinu a osobitne o chránené časti prírody vrátane území Natura 2000.

Celkovým zvýšením kvality životného prostredia, zmenšením objemu polutantov v ovzduší a znečistených vôd odvádzaných do prírodného prostredia, znížením environmentálnych záťaží v sídlach, znížením produkcie odpadu a zvýšením objemu jeho druhotného spracovania sa zníži zaťaženie a riziká pre zdravie obyvateľstva a vytvoria podmienky pre celkové zvýšenie kvality zdravia a kvality života obyvateľstva.

Osobitnú pozornosť v realizácii OP KŽP bude potrebné venovať opatreniam na elimináciu resp. zníženie potenciálnych negatívnych vplyvov súvisiacich predovšetkým so:

· zvýšením tlaku na využitie územia pre budovanie zariadení pre využívanie obnoviteľných zdrojov energie;
· zvýšením tlaku na reštrukturalizáciu poľnohospodárskej výroby v prospech energeticky využiteľných plodín a obdobne v lesnom hospodárstve na pestovanie rýchlorastúcich energeticky využiteľných drevín;
· rizikom fragmentácie a zmeny biotopov pôvodných druhov fauny a flóry vplyvom budovania niektorých zariadení na využitie hydroenergetického potenciálu tokov alebo niektorých prvkov protipovodňovej ochrany súvisiacich s vodným tokom;
· potenciálnym narušovaním migračných koridorov fauny v dôsledku realizácie stavieb zasahujúcich do hydrických biokoridorov,
· dopadom pôsobenia výstavby lineárnej energetickej infraštruktúry a niektorých zariadení na získanie energie z obnoviteľných zdrojov na krajinoobraz a zložky krajiny;
· rizikom zvýšenia emisií tuhých znečisťujúcich látok do ovzdušia a tvorby popolovín v prípade nahradenia zemného plynu drevnou hmotou resp. inou biomasou; 

· lokálnym zvýšenie emisií CO2 pri výrobe a využití biometánu ako zdroja energie;
· možnosťou znečistenia horninového prostredia počas výstavby a prevádzky objektov infraštruktúry, najmä v prípade havárie;
· stavebnou činnosťou v rámci realizácie projektov environmentálnej alebo energetickej infraštruktúry (napr. dočasný alebo trvalý záber pôdy, dočasné znečistenie ovzdušia prachom a emisiami výfukových plynov v dôsledku stavebnej činnosti, zvýšená produkcia stavebného odpadu).
Tieto potenciálne negatívne vplyvy však výrazne prevyšujú pozitívne efekty realizácie OP KŽP a sú vhodnými opatreniami eliminovateľné resp. minimalizovateľné. Najdôležitejšie pozitívne vplyvy realizácie OP KŽP sa prejavujú v rovine kumulatívnych a synergických efektov.  

Potenciálne vplyvy OP ŽP identifikované v rámci environmentálneho posudzovania strategického dokumentu  sú v absolútnej väčšine pozitívne. Negatívne vedľajšie vplyvy sú vyvážené pozitívnymi prínosmi realizácie aktivít pre zložky životného prostredia a sú minimalizovateľné až odstrániteľné vhodnými opatreniami pri výbere, lokalizácii a realizácii podporovaných aktivít v rámci OP KŽP . 
V rámci procesu SEA bola v jeho prvej etape, vzťahujúcej sa k oznámeniu o strategickom dokumente, najčastejšie sa opakujúcou pripomienkou v doručených stanoviskách  požiadavka na vypustenie navrhovanej aktivity „Výstavba vodných nádrží“ a s ňou súvisiaceho špecifického cieľa „Zvýšiť objem aktívne ovládaného odtoku vody z územia SR“ z návrhu OP KŽP. Zároveň v súvislosti s uvedenou aktivitou stanoviská poukazovali na viaceré aspekty jej predpokladaných vplyvov na životné prostredie, hodnotenie ktorých požadovali začleniť do rozsahu hodnotenia. Uvedená požiadavka vznesená zo strany občianskych združení a mimovládnych organizácií bola, a to aj vzhľadom na negatívne stanovisko EK k podpore výstavby vodných nádrží, akceptovaná a  v texte strategického dokumentu OP KŽP – návrh – verzia 0.3 z 20.12.2013, ktorý bol predmetom posudzovania v rámci Správy o hodnotení a bol spolu so Správou o hodnotení zverejnený, boli špecifický cieľ „Zvýšiť objem aktívne ovládaného odtoku vody z územia SR“ a zároveň navrhovaná aktivita „Výstavba vodných nádrží“ vypustené.

V rámci procesu pripomienkovania a verejného prerokovania správy o hodnotení bolo k návrhu OP KŽP – verzia 0.3 vznesených viacero pripomienok. Čo sa týka navrhovaných aktivít, prevládali pripomienky k podpore využitia hydrotermálnej energie, navrhovanej v rámci prioritnej osi 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo, investičnej priority 1 Presadzovanie výroby a distribúcie energie z obnoviteľných zdrojov. V tejto súvislosti bola predmetom pripomienok výstavba malých vodných elektrární (ďalej len  „MVE“), vo vzťahu ku ktorej zástupcovia občianskych združení a mimovládnych organizácií poukazovali na riziko, že ich výstavbou dôjde k narušeniu spojitosti vodného toku, jeho hydromorfologickým zmenám a ovplyvneniu okolitých biotopov. Zároveň zdôraznili potrebu postupovať v danom prípade podľa požiadaviek čl. 4.7 Rámcovej smernice o vode. 

V súvislosti s podporou využitia hydrotermálnej energie, aj keď v návrhu OP KŽP nie je   uvedené, že pôjde práve o budovanie malých vodných elektrární so zdržami na vodných tokoch,  sa v správe o hodnotení v rámci kapitoly  V. Navrhované opatrenia na prevenciu, elimináciu, minimalizáciu  vplyvov na životné prostredie a zdravie v súvislosti s rizikami  uvádzanými v pripomienkach poukazuje na potrebu posúdenia tohto typu stavieb v rámci procesu EIA  a v schvaľovacom procese,  a to v dvoch krokoch. V prvom kroku je potrebné zabezpečiť dôslednú realizáciu posudzovania vplyvov na životné prostredie na úrovni jednotlivých činností/projektov  v súlade so zákonom č. 24/2006 Z. z.  tak, aby bola zabezpečená optimalizácia zvolených riešení a ich lokalizácie, výberu environmentálnych technológií, časovej a vecnej následnosti jednotlivých realizačných krokov ako aj vyváženosť environmentálnych, sociálnych a ekonomických aspektov realizovaných projektov. V druhom kroku je potrebné osobitnú pozornosť venovať projektom realizácie obnoviteľných zdrojov energie z hľadiska ich kumulatívnych vplyvov a s tým súvisiacich potenciálnych negatívnych dopadom na lokálne kvalitatívne parametre životného prostredia, ochranu biotopov a humánneho životného prostredia a chránených častí prírody.

Pripomienky zástupcov občianskych združení a mimovládnych organizácií k podpore využitia hydrotermálnej energie prostredníctvom výstavby MVE boli zohľadnené aj v tomto záverečnom stanovisku v rámci odporúčaní na dopracovanie a úpravu návrhu strategického dokumentu, kde sa navrhuje v texte OP KŽP, kap. 1 Stratégia operačného programu, doplniť zmienku o rizikách využívania potenciálu vodnej energie v dôsledku vytvárania nových bariér na tokoch a v kap. 2.4 Prioritná os 4: Energeticky efektívne nízkouhlíkové hospodárstvo, podkap. 2.4.1 Investičná priorita 1 Prioritnej osi 4: Presadzovanie výroby a distribúcie energie z obnoviteľných zdrojov, doplniť v súvislosti s využitím hydrotermálnej energie  podmienku, že v  rámci podpory výstavby MVE budú zohľadnené opatrenia, ktoré vyplynú z posúdenia vplyvov MVE na hydromorfologické zmeny vodného útvaru. Cieľom je zabezpečiť kontinuitu prietoku vodných tokov v súlade s požiadavkami čl. 4.7 Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES (Rámcová smernica o vode) tak, aby výstavba MVE nevytvárala bariéru na toku bez zabezpečenia jeho spojitosti.

Ďalšia skupina pripomienok vznesených na verejnom prerokovaní správy o hodnotení alebo obsiahnutých v písomných stanoviskách obsahovala návrhy na dopĺňanie nových aktivít do predmetu podpory OP KŽP - najmä v oblasti manažmentu, resp. zmierňovania rizík sucha;  v oblasti odpadového hospodárstva, kde sa jeden z návrhov týkal financovania technológií s vysokou materiálovou účinnosťou ako nástroja na predchádzanie vzniku odpadov a ďalšie návrhy zasa financovania nakladania z komunálnym a stavebným odpadom, ktorý je v súčasnosti v podobe „divých“ skládok nelegálne umiestňovaných po celom území krajiny, najmä na brehoch vodných tokov a pozdĺž cestných komunikácií; ďalej aktivít zameraných na podporu nástrojov environmentálneho manažérstva v podobe edukačnej a odbornej; ako      aj aktivít v oblasti riešenia problematiky hluku a zápachu. 

Keďže  návrh OP KŽP je (aj v nadväznosti na pripomienky Európskej komisie) vypracovaný so zámerom rešpektovania princípu tematickej koncentrácie, nie je prostredníctvom neho  možné zabezpečiť podporu riešenia všetkých problémových oblastí, ale je orientovaný prioritne na plnenie požiadaviek vyplývajúcich z právnych predpisov EÚ v tých oblastiach, v ktorých pre SR vyplývajú pevne stanovené záväzky (napr. čistenie a odvádzanie odpadových vôd, odpadové hospodárstvo, energetická efektívnosť, využívanie obnoviteľných zdrojov energie). Z toho vyplýva, že nie všetky požiadavky na dopĺňanie nových aktivít bolo možné akceptovať.  

Čo sa týka aktivít v oblasti manažmentu sucha, v rámci OP KŽP je na podporu v tejto súvislosti navrhnutý hydrologický prieskum zameraný na vymedzenie oblastí s deficitom vodných zdrojov alebo podpora budovania vodozádržných prvkov v intraviláne sídiel, avšak problematiku je opäť možné vyriešiť iba komplementárne s Programom rozvoja vidieka (napr. opatrenia na zmierňovanie erózie pôdy, predchádzanie vzniku lesných požiarov). V oblasti odpadového hospodárstva bola s cieľom prispieť k predchádzaniu vzniku odpadov do aktivít podporovaných v rámci OP KŽP začlenená podpora predchádzania vzniku biologicky rozložiteľných komunálnych odpadov. Čo sa týka podpory inovatívnych technológií prispievajúcich k  predchádzaniu vzniku odpadov, do úvahy prichádza možnosť zabezpečiť ju komplementárne prostredníctvom operačného programu Výskum a inovácie. Aktivity zamerané na odstraňovanie „divých“, nelegálne umiestnených skládok odpadov nebudú v rámci OP KŽP podporované jednak preto, že priority OP KŽP sú stanovené v súlade s hierarchiou odpadového hospodárstva podporu, pričom v prípade odstraňovania skládok ide o aktivitu nakladania s odpadmi nachádzajúcu sa na spodnom stupni tejto hierarchie, ale najmä preto, že je potrebné rešpektovať princíp „znečisťovateľ platí“, v súlade s ktorým náklady na odstránenie znečistenia je povinný znášať jeho pôvodca alebo povinná osoba (napr. vlastník pozemku). Iba v prípade, ak nepovolené úložisko odpadov spĺňa charakteristiky environmentálnej záťaže a zároveň nie je známy jej pôvodca alebo povinná osoba, existuje možnosť jeho podpory zo zdrojov OP KŽP v rámci aktivity zameranej na sanáciu environmentálnych záťaží.     

Edukačné aktivity sú predmetom podpory Európskeho sociálneho fondu, takže ich podpora prostredníctvom OP ŽP nebude realizovaná.    

Niektoré problémové oblasti, napr. znižovanie zaťaženia hlukom je možné riešiť komplementárne v rámci iných operačných programov, kde sú na podporu navrhované aktivity súvisiace s potenciálne zvýšeným hlukovým zaťažením, napr. aktivity v oblasti dopravy v rámci operačného programu Integrovaná infraštruktúra alebo Integrovaného regionálneho operačného programu. 

Verejnosť bola o jednotlivých krokoch procesu SEA  návrhu OP KŽP informovaná v súlade s ustanoveniami zákona o posudzovaní vplyvov na ŽP, mala možnosť k dokumentácii vypracovanej a predkladanej v rámci tohto procesu vyjadriť sa a uplatniť k nej pripomienky. Zároveň bol v rámci procesu SEA návrhu OP KŽP uplatňovaný princíp partnerstva a o jednotlivých krokoch tohto procesu a súvisiacich dokumentoch boli informovaní členovia pracovnej skupiny Partnerstvo pre prípravu OP KŽP.

Za konzultácie (t.j. výmenu názorov) smerujúce k začleneniu environmentálnych aspektov do strategického dokumentu možno považovať aj zverejnenie návrhu strategického dokumentu  na webovom sídle operačného programu Životné prostredie www.opzp.sk v sekcii PO 2014 - 2020, ako aj na webovom sídle MŽP SR www.minzp.sk.  

Čo sa týka variantných riešení návrhu OP KŽP, v rozsahu hodnotenia (v bode 1.) bola stanovená požiadavka na doplnenie hodnotenia vplyvov na životné prostredie o dva podvarianty navrhovaných opatrení pre investičné priority v rámci tematického cieľa 5  v prípade, ak návrh OP KŽP bude obsahovať špecifický cieľ „Zvýšiť objem aktívne ovládaného odtoku vody z územia SR“ s navrhovanou aktivitou „Výstavba vodných nádrží“. Keďže špecifický cieľ „Zvýšiť objem aktívne ovládaného odtoku vody z územia SR“ s navrhovanou aktivitou „Výstavba vodných nádrží“ bol z návrhu OP KŽP vypustený, v rámci správy o hodnotení bol posudzovaný jeden variant návrhu OP KŽP, pretože vyššie uvedená požiadavka (stanovená v bode 1. rozsahu hodnotenia) nebola pre vypracovanie správy o hodnotení relevantná. 

Výsledok posudzovania sformulovaný v záverečnom stanovisku v podobe odporúčaní (kap. VI. Závery, bod. 3) bol zohľadnený pri dopracovaní strategického dokumentu pred jeho schválením a bude kľúčovým aspektom pre spracovanie nadväznej dokumentácie a implementačnú fázu OP KŽP.

V procese realizácie OP KŽP bude povinnosťou riadiaceho orgánu pre OP ŽP zabezpečiť sledovanie a vyhodnocovanie vplyvov schváleného operačného programu na životné prostredie. Vzhľadom na skutočnosť, že v prípade OP KŽP ide o program, ktorého bezprostredným cieľom je podpora udržateľného a efektívneho využívania prírodných zdrojov, zabezpečujúceho ochranu životného prostredia, aktívnu adaptáciu na zmenu klímy a podporu energeticky efektívneho nízkouhlíkového hospodárstva, a súbor ukazovateľov OP KŽP je priamo vztiahnutý k cieľu operačného programu, je možné ho priamo využiť pre monitoring pozitívnych efektov realizácie aktivít OPKŽP na životné prostredie.

S cieľom  zabezpečiť sledovanie a vyhodnocovanie vplyvov schváleného OP KŽP na životné prostredie bude vykonávaný monitoring v súlade s návrhom obsiahnutým v záverečnom stanovisku (kap. VI. Závery, bod. 5).

V súlade s ním je potrebné v rámci monitoringu zabezpečiť:

· pravidelné sledovanie a vyhodnocovanie dosahovania cieľových hodnôt súboru ukazovateľov OP KŽP;

· v procese monitorovania vplyvov OP KŽP na životné prostredie  využiť synergické efekty s procesom monitorovania fondov EÚ a to najmä pre:

· zabezpečenie zberu štatistických a finančných údajov o realizácií projektu,

· sledovanie monitorovacích ukazovateľov environmentálnych efektov na úrovni jednotlivých investičných stratégií, špecifických cieľov a aktivít,

· agregáciu výsledkov monitorovania za účelom vyhodnocovania efektov a efektivity projektov, jednotlivých prioritných  osí a OP ako celku;

· vypracovanie a uplatňovanie kritérií pre výber projektov a hodnotenie progresu a miery dosiahnutia cieľov projektov realizujúcich operačný program tak, aby boli prioritne hodnotené dlhodobé, synergické environmentálne efekty realizácie projektov pri dodržaní princípu efektívnosti,

· monitoring vplyvov na životné prostredie v  skladbe  a v  členení na prioritné osi, špecifické ciele a aktivity,

· spracovanie a zverejnenie monitorovacích správ ako hlavných zdrojov informácií pre monitorovací výbor a Európsku komisiu, ale aj pre verejnosť,

· monitorovanie na úrovni projektov na základe merateľných ukazovateľov, 

· implementáciu sústavy environmentálnych ukazovateľov  pre hodnotenie  vplyvov implementácie OPKŽP,

· vykonanie hodnotenia zameraného na posúdenie environmentálnych dopadov realizácie OP KŽP. 

1
4

