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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 14.4.2014 

K bodu č. 1)
Stanovisko k 
Hodnotiacej správe o desiatich rokoch členstva SR v EÚ
Všeobecne k správe:
Hodnotiacu správu o 10 rokoch členstva SR v EÚ predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR podpredseda vlády a minister zahraničných vecí a európskych záležitostí SR. Materiál vyhodnocuje dopady členstva SR v EÚ v oblastiach hospodárskeho, sociálneho a politického rozvoja s dôrazom na politický hodnotiaci aspekt a možné odporúčania pre ďalšie obdobie. Materiál bol vypracovaný v súlade s uznesením vlády SR č. 722/2013 k Plánu práce vlády SR na r. 2014.
Pripomienky k správe:
ZMOS k predloženému materiálu uplatňuje nasledovné obyčajné pripomienky:

K textu Hodnotiacej správy:

1.
K vlastnému materiálu, kapitole č. 2 Politický, inštitucionálny a právny rámec postavenia Slovenska v EÚ, str. 3, 1. odsek 2. vetu navrhujeme preformulovať nasledovne:

„Slovensko sa od roku 2004 podieľa na spoločných rozhodnutiach EÚ prostredníctvom svojich poslancov v Európskom parlamente, zástupcov reprezentujúcich členské štáty v Rade EÚ, reprezentantov miestnej a regionálnej územnej samosprávy vo Výbore regiónov EÚ a nominuje člena Európskej komisie.“

Odôvodnenie:

Príloha materiálu č. 2 ku kapitole Politický, inštitucionálny a právny rámec postavenia Slovenska v EÚ priznáva v časti 2d Postavenie a úloha samosprávy po vstupe SR do EÚ významnú úlohu územnej samosprávy v legislatívnom procese na európskej úrovni prostredníctvom zástupcov vo Výbore regiónov EÚ. Navrhovanou zmenou sa materiál dostane do súladu s uvedenou prílohou.

2.
K Prílohe č. 2 ku kapitole Politický, inštitucionálny a právny rámec postavenia Slovenska v EÚ, časti 2d Postavenie a úloha samosprávy po vstupe SR do EÚ, str. 5, 1.odsek navrhujeme preformulovať nasledovne: 

„Prvok EÚ modifikoval vzájomné vzťahy samosprávy a štátu a nastavením určitých mantinelov pri rokovaniach viedol k zúženiu manévrovacieho priestoru. Najmä protikrízové opatrenia - napr. v súvislosti Maastrichtskými kritériami a z nich vyplývajúcimi rozpočtovými obmedzeniami - negatívne ovplyvnili finančnú nezávislosť samospráv a často viedli k opatreniam vlády odporujúcim princípom subsidiarity a k snahám o opätovnú centralizáciu.“

Zároveň navrhujeme uvedený odsek presunúť až na koniec časti 2d Postavenie a úloha samosprávy po vstupe SR do EÚ.

Odôvodnenie:

ZMOS súhlasí s hodnotením vplyvu členstva v EÚ na vzťah samosprávy a štátu. Navrhuje však zdôrazniť trend, ktorý je vlastný nielen SR, ale aj všetkým členským štátom EÚ a ktorý zdôraznili Rada európskych obcí a regiónov CEMR a Kongres miestnych a regionálnych samospráv pri Rade Európy v spoločnej deklarácii Dynamická miestna demokracia – kľúč k občianskej mobilizácii slovami: „vlády využívajú hospodárske argumenty pre centralizáciu a znovuzískanie kompetencií, obmedzovanie rozpočtov samospráv a obmedzovanie slobody miestnych samospráv v oblasti zvyšovania príjmov prostredníctvom daní a v oblasti alokácie prostriedkov.“

ZMOS zároveň navrhuje uvedený odstavec presunúť až za odstavce venované štrukturálnym fondom, Výboru regiónov EÚ, projektovým aktivitám a programu Európa pre občanov, aby hodnotiaci materiál nevzbudzoval dojem, že členstvo SR v EÚ má na samosprávy primárne negatívny dopad.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený materiál na ďalšie legislatívne konanie.                          

                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
