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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 14.4.2014








bod 3
S T A N O V I S K O

k predloženému materiálu „Návrh na zapojenie Slovenskej republiky
do Fondu Partnerstva východnej Európy pre energetickú účinnosť a životné prostredie“
1/ Popis návrhu

Iniciatíva o založení Partnerstva východnej Európy pre energetickú účinnosť a životné prostredie vznikla počas švédskeho predsedníctva EÚ v roku 2009. Fond funguje na báze multidonorského fondu manažovaného Európskou bankou pre obnovu a rozvoj (EBOR) a komerčnými finančnými partnermi okrem EBOR sú aj ďalšie medzinárodné finančné inštitúcie. 
 


Účelom predkladaného materiálu je informovať o zámere MF SR zapojiť sa do Fondu Partnerstva východnej Európy pre energetickú účinnosť a životné prostredie, s návrhom, aby sa cca po 3 rokoch od zapojenia do fondu uskutočnilo zhodnotenie efektívnosti a účasti SR na projektoch financovaných z fondu. Príspevok SR do fondu vo výške 50 tisíc eur  je zabezpečený v rozpočtovej kapitole Všeobecná pokladničná správa v rámci príspevkov do medzinárodných organizácií. 
2/ Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k predloženému návrhu nemá pripomienky a podporuje zapojenie SR do Fondu Partnerstva východnej Európy pre energetickú účinnosť a životné prostredie. Za pozitívum považujeme prioritu, aby sa v čo najväčšej miere rozvinula spolupráca medzi medzinárodnými finančnými inštitúciami a slovenskými podnikateľskými subjektmi v prijímateľských krajinách, s cieľom zapojiť slovenské subjekty do realizácie projektov a aby mali možnosť uplatniť svoje skúsenosti a know-how. 


3/ Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie.









