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HSR SR dňa 14.04.2014








Bod č. 6 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu novely zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 14.04.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál predkladá Ministerstvo zdravotníctva SR ako iniciatívny materiál
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh zákona spĺňa požiadavky európskej rámcovej smernice Rady z 12. júna 1989 89/391/EHS o zavádzaní opatrení na podporu zlepšenia bezpečnosti a zdravia pracovníkov pri práci (ďalej len „rámcová smernica“). Ustanovenia týkajúce sa zabezpečenia zdravotného dohľadu pre zamestnancov prostredníctvom pracovnej zdravotnej služby (ďalej len „PZS“) vychádzajú z Dohovoru ILO č. 161/1985 o pracovných zdravotných službách, z Odporúčania ILO č. 171/1985 o pracovných zdravotných službách a z požiadaviek rámcovej smernice. Povinnosť zamestnávateľa zabezpečiť zdravotný dohľad pre všetkých zamestnancov je upravená diferencovane podľa miery zdravotného rizika vyplývajúceho z pracovných podmienok. Zamestnávateľ, ktorého zamestnanci vykonávajú práce zaradené do kategórie 1 a 2 môže zabezpečiť zdravotný dohľad nad pracovnými podmienkami odborne spôsobilým zdravotníckym pracovníkom samostatne alebo využiť tím PZS. Zamestnávateľ, ktorého zamestnanci vykonávajú rizikové práce zaradené do kategórie 3 a 4 zabezpečuje zdravotný dohľad nad pracovnými podmienkami a posudzovanie zdravotnej spôsobilosti na prácu tímom PZS.

Určuje sa náplň činnosti pracovnej zdravotnej služby, ktorá v rámci zdravotného dohľadu nad pracovnými podmienkami hodnotí najmä zdravotné riziká, ktoré ohrozujú zdravie zamestnancov pri práci, podieľa sa na vypracovaní posudku o riziku pre zamestnávateľa a návrhov na zaradenie prác do kategórií z hľadiska zdravotných rizík, zúčastňuje sa na vypracovávaní programov ochrany zdravia zamestnancov, pripravuje rozbory pracovnej neschopnosti, chorôb z povolania a ochorení súvisiacich s prácou, zúčastňuje sa na organizovaní systému prvej pomoci u zamestnávateľa a vzdeláva zamestnancov na poskytovanie prvej pomoci a ďalšie činnosti súvisiace s ochranou zdravia zamestnancov. Podrobne sú rozpracované podmienky  posudzovania zdravotnej spôsobilosti na prácu na základe lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu k práci. Zamestnávateľ je povinný zabezpečiť lekárske preventívne prehliadky vo vzťahu k práci u zamestnancov, ktorí vykonávajú rizikové práce, teda práce zaradené do kategórie 3 alebo 4 a u zamestnancov, ktorých zdravotná spôsobilosť sa vyžaduje podľa osobitných predpisov.

Dopad materiálu na verejné financie a podnikateľské prostredie

Predkladateľ v doložke vplyvov predpokladá súčasne pozitívne aj negatívny dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2014

Postoj RÚZ k predkladanému materiálu
RÚZ a jej členské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní predložili k návrhu zákona pripomienky. Kľúčovým problémom z pohľadu zamestnávateľov je poskytovanie pracovnej zdravotnej služby aj zamestnancom prvej a druhej kategórie. Európska smernica v uvedenom bode hovorí, že PZS majú poskytovať zamestnanci s dostatočnou kvalifikáciou a dostatočným materiálnym zabezpečením. Zaradením bezpečnostných technikov medzi osoby oprávnené poskytovať pracovnú zdravotnú službu pre zamestnancov zaradených na práve prvej a druhej kategórie sa tento problém podľa názoru RÚZ uspokojivo vyriešil z hľadiska poskytovania PZS kvalifikovanou osobou aj z hľadiska finančnej náročnosti.
RÚZ predkladá  k návrhu pripomienku technického charakteru dotýkajúcu sa spôsobu ukladania sankcií za porušenie zákona.

RÚZ návrh odporúča na ďalšie konanie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 72

RÚZ navrhuje v úvodnej vete  slovo „uloží“ nahradiť slovom „môže uložiť“

Odôvodnenie:

V prípade ak by zostalo toto  ustanovenie v navrhovanom znení, kontrolný orgán už musí uložiť pokutu bez ohľadu  na závažnosť, následky a v konečnom dôsledku na to, či kontrolovaný subjekt je skutočne vinný alebo nie. V praxi často vznikajú situácie, že aj keď sa u kontrolovaného subjektu nájde pochybenie, tento subjekt nie je pôvodcom tohto pochybenia a pri tomto nastavení ukladania pokút, kontrolovanému subjektu bude uložená pokuta aj napriek tomu, že k jeho zavineniu nedošlo. Ak by bolo ukladanie pokút nastavené tak, ako navrhujeme v tejto pripomienke, kontrolný orgán by mal možnosť objektívne ukladať, resp. neuložiť pokutu z hľadiska skutočného zavinenia kontrolovaného subjektu a s prihliadnutím na okolnosti konkrétneho prípadu.
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