D ô v o d o v á   s p r á v a

Všeobecná časť: 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 168/2010 Z. z. o technických požiadavkách na niektoré komponenty a charakteristiky dvojkolesových motorových vozidiel a trojkolesových motorových vozidiel je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky (ďalej len „návrh nariadenia vlády“).

Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády ako iniciatívny návrh mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2014. 

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2013/60/EÚ z 27. novembra 2013, ktorou sa na účely prispôsobenia technickému pokroku mení smernica Európskeho parlamentu a Rady 97/24/ES o niektorých komponentoch a charakteristikách dvoj- alebo trojkolesových motorových vozidiel, smernica Európskeho parlamentu a Rady 2002/24/ES o typovom schválení dvoj-      a trojkolesových motorových vozidiel a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/67/ES o montáži zariadenia na osvetlenie a svetelnú signalizáciu na dvoj- a trojkolesových motorových vozidlách, a to jej časť novelizujúca smernicu Európskeho parlamentu a Rady 97/24/ES zo 17. júna 1997 o niektorých komponentoch a charakteristikách dvoj- alebo trojkolesových motorových vozidiel v platnom znení.

Účelom návrhu nariadenia vlády je úprava technických požiadaviek z hľadiska emisií pre vybrané kategórie motocyklov a mopedov, a to najmä pri štarte motora. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike,         s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov                    a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Osobitná časť:

K čl. I 
K bodu 1
Ustanovuje sa, ktoré predpisy sa považujú za rovnocenné a uznávajú sa ako alternatíva pre udelenie typového schválenia ES.

K bodu 2

Upravujú sa technické požiadavky na zariadenia proti znečisťovaniu ovzdušia spôsobovanému malými motocyklami, ktoré sú preberané formou aproximačného odkazu.

K bodu 3 

Upravujú sa technické požiadavky na referenčné palivo.

K bodom 4 a 5


Úprava podľa v súčasnosti platných Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky.
K bodu 6
Ide o doplnenie preberaného právneho aktu Európskej únie do prílohy nariadenia vlády.
K čl. II
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