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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12.5.2014
bod č. 1
S T A N O V I S K O 

k Operačnému programu Efektívna verejná správa
1. Popis návrhu
Na základe Operačného programu Efektívna verejná správa (OP EVS) bude poskytovaná pomoc z Európskeho sociálneho fondu (ďalej len „ESF“) v programovom období 2014 – 2020 s cieľom vytvoriť podmienky na poskytovanie kvalitných a dostupných verejných služieb efektívnym spôsobom, najmä  v súvislosti s projektom ESO. Programová stratégia OP EVS je definovaná tak, aby podporovala napĺňanie priorít stratégie Európa 2020 a prispievala k plneniu cieľov Národného programu reforiem Slovenskej republiky („NPR SR“), ako aj požiadaviek vyplývajúcich z legislatívy EÚ v relevantných oblastiach a zároveň reflektovala na potreby a výzvy na národnej, resp. regionálnej a lokálnej úrovni, s cieľom zabezpečenia predpokladov pre udržateľný a inkluzívny rast prostredníctvom komplexnej reformy verejnej správy SR.  

OP EVS má dve prioritné osi: Posilňovanie inštitucionálnych kapacít a efektívnosti VS a Technická pomoc. Z celkovej alokácie 278 449 284 EUR tvoria finančné prostriedky určené na Prioritnú os  1 celkovo 96 % (t. j.  267 311 313 EUR) a na Prioritnú os č. 2 celkovo 4 % (t. j. 11 137 971 EUR). 
Jednou z prierezových priorít je podpora partnerstva a sociálneho dialógu prostredníctvom budovania kapacít a spolupráce verejných služieb so sociálnymi a ekonomickými partnermi. Cieľom je podporiť rozvoj verejných služieb v partnerstvách, prehlbovanie  spolupráce a trojstranných konzultácií na celoštátnej úrovni a  najmä sociálneho dialógu medzi verejnými službami, sociálnymi a ekonomickými partnermi a budovať efektívne, analytické a infraštruktúrne základy sociálneho dialógu aj v kontexte reformy verejnej správy. 
OP EVS plánuje podporovať prehlbovanie spolupráce VS so sociálnymi, ekonomickými a ich strešnými organizáciami a to najmä v témach ako sú optimalizácia verejných politík a služieb, zvyšovanie ich dostupnosti a efektivity, znižovanie administratívneho zaťaženia pre prijímateľov služieb, rozvoj inovačných stratégií vo VS a národných politikách, zapájanie obyvateľov dotknutých verejnými politikami a osobitne znevýhodnených a zraniteľných skupín do konzultácii a vytváranie inštitucionálnych rámcov na spoluprácu a dialóg medzi občianskou spoločnosťou a VS. 

Podporované budú aj aktivity zamerané na budovanie dostatočných inštitucionálnych a analytických kapacít partnerov a zvyšovanie dostupnosti otvorených dát z prostredia VS. Dôraz bude kladený na posilnenie kapacít organizácií partnerov pri tvorbe, implementácii a monitorovania politík VS.
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k Operačnému programu Efektívna verejná správa KOZ SR nemala pripomienky.
2.2. K materiálu Operačný program Efektívna verejná správa KOZ SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

V rámci programu reformy - Etapa ESO III si KOZ SR dovoľuje upozorniť na vhodnosť a potrebu ponechať regionálne veterinárne a potravinové správy a regionálne úrady verejného zdravotníctva v riadiacej pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR a úrady práce, sociálnych vecí a rodiny v riadiacej pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR.        

KOZ SR odporúča materiál na ďalšie konanie na rokovanie vlády SR.







