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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12.5.2014
        bod 7 
S T A N O V I S K O

k návrhu Energetickej politiky Slovenskej republiky
1. Popis materiálu
Energetická politika Slovenskej republiky (EP SR) je strategický dokument, ktorý definuje hlavné ciele a priority energetického sektora do roku 2035 s výhľadom na rok 2050. EP SR vychádza z troch základných pilierov energetickej politiky EÚ: energetická bezpečnosť, konkurencieschopnosť a trvalá udržateľnosť. 

Cieľom EP SR je zabezpečenie dlhodobej udržateľnosti slovenskej energetiky v podobe stability dodávky energie s primeranou cenou, ktorá tvorí jednu zo základných podmienok pre konkurencieschopnú ekonomiku. EP SR kladie dôraz na optimálne využívanie domácich zdrojov energie a nízkouhlíkové  technológie, ako sú obnoviteľné zdroje energie a jadrová energia, resp. optimálny energetický mix a zvýšenie energetickej efektívnosti s minimálnym vplyvom na životné prostredie.

2. Stanovisko KOZ SR

Nakoľko SR patrí do kategórie zraniteľných krajín z hľadiska energetickej bezpečnosti a predovšetkým v prospech odberateľa a jeho ochrany, ako slabšieho účastníka odberateľského zmluvného vzťahu, KOZ SR zásadne nesúhlasí s deklarovanou ďalšou liberalizáciou trhu spojenou s ukončením cenovej regulácie v prípade domácností. Zachovať reguláciu na národnej úrovni sa v súčasnosti javí prospešné a zároveň jej posilnenie do budúcnosti s ohľadom na zvyšovanie konkurencieschopnosti Slovenska v globalizovanej ekonomike a ďalších geopolitických dôvodov ako nutné. 
3. Závery a odporúčania

KOZ SR žiada prepracovať bod 1.7 Regulácia trhu v zmysle tejto zásadnej pripomienky. 







