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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 12.5.2014
        bod 8 
S T A N O V I S K O

k Programu prevencie a manažmentu rizík vyplývajúcich z uzavretých a opustených úložísk ťažobného odpadu na obdobie 2014 - 2020
1. Popis materiálu
Program predstavuje jednu z ex ante kondicionalít v rámci pripravovaného Operačného programu Kvalita životného prostredia pre programové obdobie 2014-2020 a určuje ciele na zlepšenie prevencie a manažmentu rizík uzavretých a opustených úložísk ťažobného odpadu, spôsob ich realizácie prostredníctvom aktivít a programových opatrení a špecifikáciu finančných prostriedkov potrebných na riešenie tejto problematiky. 
Program poskytuje informácie aj o potrebných finančných prostriedkoch na riešenie prieskumu, sanácie a monitoringu havarijných zosuvov v prioritných lokalitách. Celkové odhadnuté finančné výdavky vo výške 41,4 mil. € sú potrebné na realizáciu zlepšenia prevencie rizík, inventarizácie, geologického prieskumu, sanácie a monitorovania opustených a uzavretých úložísk ťažobného odpadu na 32 ložiskových oblastiach pre obdobie rokov 2014-2020. Celková alokovaná čiastka z fondov EÚ na úložiská je 36,1 mil. € a zo štátneho rozpočtu v závislosti od alokácie finančných prostriedkov v Operačnom programe Kvalita životného prostredia, by mali byť na obdobie rokov 2014-2020 vyčlenených 5,3 mil. €. 
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k materiálu predloženému na rokovanie HSR SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Program prevencie a manažmentu rizík vyplývajúcich z uzavretých a opustených úložísk ťažobného odpadu na obdobie 2014-2020 na ďalšie konanie.







