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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 12.5.2014 

K bodu č. 10)
Stanovisko k
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu zákona:
Na rokovanie HSR SR predkladá MF SR iniciatívny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov. 

Návrh sa predkladá s cieľom odstrániť niektoré interpretačné nejasnosti vyplývajúce z praxe, zjednodušiť správu miestnych daní obcami, zvýšiť obciam výnos z miestnych daní, posilniť právnu istotu daňovníkov a umožniť zavedenie úľav pri poplatku za komunálny odpad pre vybrané skupiny poplatníkov.

V súvislosti so zdanením pozemkov sa navrhuje doplniť do zákona nové splnomocnenie pre správcov tejto dane, ktoré umožní obciam určiť inú sadzbu dane z pozemkov pre tie pozemky, na ktorých sa nachádzajú transformačné stanice alebo predajné stánky. 

Ďalšou navrhovanou úpravou je rozšírenie a precizovanie predmetu dane zo stavieb pri stavbách hromadných garáží a stavbách hromadných garáží umiestnených pod zemou. V nadväznosti na predmetnú úpravu sa navrhuje upraviť aj základ dane pri stavbách hromadných garáží umiestnených pod zemou, ktorým bude pri týchto stavbách zastavaná plocha, pričom zastavanou plochou bude pôdorys stavby na úrovni najrozsiahlejšej podzemnej časti. 

V záujme spresnenia predmetu dane za ubytovanie v ubytovacom zariadení sa navrhuje taxatívne vymedzenie ubytovacieho zariadenia priamo zákonom. 

Nemenej závažnou bola potreba upraviť ustanovenia miestneho poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady tak, aby jednoznačne vymedzila, aký druh odpadu môže na svojom území obec zaviesť, či už jednotlivo alebo v kombinácií a prijať nové splnomocňovacie ustanovenie. V prospech poplatníkov sa zavádza povinnosť obce vydávať rozhodnutia o vyrubení poplatku aj pri množstvovom zbere. Poplatník tak môže uplatniť opravné prostriedky podľa daňového poriadku rovnako ako pri ostatných miestnych daniach a tiež zaplatiť poplatok v splátkach. Zároveň sa vymedzuje okruh poplatníkov, pre ktorých obec môže ustanoviť zníženie poplatku alebo ktorých môže obec od poplatku úplne oslobodiť na základe kritérií obsiahnutých vo všeobecne záväznom nariadení. Návrh zákona rieši aj odstránenie administratívnej záťaže správcov dane v daňovom konaní zjednodušením postupu vo vyrubovacom konaní.

Pripomienky k návrhu zákona:
Návrh zákona bol v procese prípravy predmetom rokovaní MF SR aj so Združením miesta obcí Slovenska. Na týchto odborných rokovaniach boli prediskutované všetky predložené požiadavky na legislatívne spracovanie. V návrhu zákona sú zapracované len dohodnuté zmeny s tým, že ďalšie návrhy na posilnenie tejto dane budú predmetom pripravovanej veľkej novely zákona o miestnych daniach a miestnom poplatku. 

V návrhu zákona tak nie je zapracovaná zásadná požiadavky ZMOS, a to  obmedzenie rozsahu oslobodení od dane z nehnuteľností priamo v zákone. V záujme daňovej spravodlivosti ZMOS dlhodobo podporuje a presadzuje princíp, aby v daňových zákonoch boli taxatívne uvedené oslobodenia od dane len vo výnimočných prípadoch. Z uvedeného dôvodu považujeme za systémové riešenie návrat k pôvodnému zneniu povinných oslobodení zo zákona, a to oslobodenie len pre nehnuteľnosti vo vlastníctve obce (ako správcu dane) a pozemkov a stavieb vo vlastníctve iného štátu. Ostatné súčasné zákonné oslobodenia by sa mali presunúť do tzv. fakultatívnych oslobodení, pri ktorých rozhodnú obce, ktoré nehnuteľnosti podľa miestnych podmienok oslobodia. Takýmto postupom by sa jednoznačne posilnil princíp spravodlivosti pri uplatňovaní tejto miestnej dane a obmedzili rôzne snahy o daňové úniky pri tejto dani. 

Súčasťou návrhu nie je ani navrhovaná zmena, aby včas podané odvolanie proti rozhodnutiu o vyrubení dane nemalo odkladný účinok. Podľa nášho názoru by takáto zmena mohla pozitívne prispieť k obmedzeniu podávania  špekulatívnych odvolaní proti  rozhodnutiu správcu dane so zámerom odkladu jej platenia.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
