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Bod č. 10 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.05.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvom financií SR ako iniciatívny materiál
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V predloženom materiáli sa navrhujú viaceré úpravy týkajúce sa správy miestnych daní. Úpravou prešlo ustanovenie o predmete dane za ubytovanie, ktoré priamo v zákone reaguje na požiadavky aplikačnej praxe rozšírením zoznamu ubytovacích zariadení o rodinný dom, byt v bytovom dome, rodinnom dome alebo v stavbe slúžiacej na viaceré účely. Ďalšou navrhovanou úpravou je rozšírenie a precizovanie predmetu dane zo stavieb pri stavbách hromadných garáží a stavbách hromadných garáží umiestnených pod zemou. V nadväznosti na predmetnú úpravu sa navrhuje upraviť aj základ dane pri stavbách hromadných garáží umiestnených pod zemou, ktorým bude pri týchto stavbách zastavaná plocha, t. j. pôdorys na úrovni najrozsiahlejšej podzemnej časti stavby.  Nemenej závažnou bola potreba upraviť ustanovenia miestneho poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady tak, aby jednoznačne vymedzila, aký druh odpadu môže na svojom území obec zaviesť, či už jednotlivo alebo v kombinácií a prijať nové splnomocňovacie ustanovenie. V prospech poplatníkov sa zavádza povinnosť obce vydávať rozhodnutia o vyrubení poplatku aj pri množstvovom zbere. Poplatník tak môže uplatniť opravné prostriedky podľa daňového poriadku rovnako ako pri ostatných miestnych daniach a tiež zaplatiť poplatok v splátkach. Zároveň sa vymedzuje okruh poplatníkov, pre ktorých obec môže ustanoviť zníženie poplatku alebo ktorých môže obec od poplatku úplne oslobodiť na základe kritérií obsiahnutých vo všeobecne záväznom nariadení. S cieľom posilniť právnu istotu daňovníkov sa navrhuje precizovať tiež uplatňovanie oslobodení pri dani z nehnuteľností. V reakcii na zložitosť vyrubovacieho konania pri niektorých miestnych daniach sa navrhol osobitný režim vyrubenia týchto daní v prípade, ak v priebehu zdaňovacieho obdobia dôjde k zániku daňovej povinnosti k niektorej z týchto daní, a rozšírila sa možnosť správcu dane vyrubiť daň podľa pomôcok pri dani za užívanie verejného priestranstva a pri dani za vjazd a zotrvanie motorového vozidla v historickej časti mesta.

Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Predkladateľ v doložke vplyvov nepredpokladá dopady na verejné financie a  na podnikateľské prostredie
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.11.2014
Postoj RÚZ k materiálu

Navrhovaná novela rieši viaceré aplikačné problémy v oblasti miestnych daní a miestneho poplatku za komunálny odpad. RÚZ vo všeobecnosti novelu podporuje a predkladá ďalšie pripomienky s cieľom riešiť problematiku zdaňovania viacpodlažných stavieb a problematiku platby dane za ubytovanie v prípadoch osôb, ktorým je poskytovaná starostlivosť v zariadeniach, ktoré sú prírodné liečebné kúpele a kúpeľné liečebne, stanovenie maximálnych sadzieb pre vymedzené typy pozemkov, oslobodenie vymedzených typov vozidiel a k úprave podávania dodatočných daňových priznaní.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Zásadná pripomienka k čl. I., vloženie nového novelizačného bodu číslo 2

RÚZ navrhuje vložiť do návrhu nový novelizačný bod v nasledovnom znení:

„2. V §8 odsek 2 tretia veta znie: „Takto ustanovená ročná sadzba dane z pozemkov nesmie presiahnuť 5-násobok najnižšej ročnej sadzby dane z pozemkov ustanovenej správcom dane vo VZN a 100-násobok ročnej sadzby dane z pozemkov podľa odseku 1.“
Odôvodnenie:

Z dôvodu neprimerane vysokých, priam likvidačných sadzieb dane v určitých obciach v SR navrhujeme maximálny limit na sadzbu dane z pozemkov (napr. Obec Drahňov aplikuje už niekoľko rokov sadzbu dane na ostatné plochy 64%).

2. Zásadná pripomienka k čl. I., vloženie nového novelizačného bodu číslo 3

RÚZ navrhuje vložiť do návrhu nový novelizačný bod 3 v nasledovnom znení:

„3. V §8 odsek 2 sa na konci ustanovenia dopĺňa veta: „Ročná sadzba dane z pozemkov, v prípade ak je predmetom dane pozemok podľa §6, odsek 1, písm. a) je maximálne 0,25% z hodnoty pozemku.“

Odôvodnenie:

Navrhujeme stanoviť výška sadzby dane z poľnohospodársky využívaných pozemkov vo fixnej základnej výške a to 0,25 % zo základu dane, t.j. z priemernej ceny pôdy v katastrálnych územiach SR podľa 7 miestnych kódov BPEJ. V produkčných regiónoch Slovenska bol zaznamenaný niekoľkonásobný medziročný nárast daní z pozemkov a nehnuteľnosti, a preto navrhujeme uvedené obmedzenie.
3. Zásadná pripomienka k čl. I. – novelizačný bod číslo 12

RÚZ navrhuje v uvedenom novelizačnom bode navrhovaný text označiť ako odsek 1 a doplniť novelizačný bod o odsek 2 v nasledovnom znení:

„(2) Daň z ubytovania sa nevyberá od osôb, ktorým je poskytovaná zdravotná starostlivosť v zariadeniach ktorým bolo vydané rozhodnutie povoľujúce poskytovanie zdravotnej starostlivosti podľa zákona č. 538/2005 Z.z. o prírodných liečivých vodách, prírodných liečebných kúpeľoch, kúpeľných miestach a prírodných minerálnych vodách v znení neskorších predpisov, zákona č. 578/2004 Z.z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve, v znení neskorších predpisov.“
Odôvodnenie:

Predkladaná novela zákona, nerieši podstatný problém z aplikácie doterajšieho znenia zákona v praxi prírodných liečebných kúpeľov a kúpeľných liečební, a to  medzi správcom dane z ubytovania a daňovými subjektmi, ktorými sú prírodné liečebné kúpele a kúpeľné liečebne. Predkladaná novela naďalej ponecháva v právnej neistote prírodné liečebné kúpele a kúpeľné liečebne, ktorá spočíva v rozdielnom názore na platenie dane z ubytovania správcami dane, ústrednými organizáciami štátnej správy a to MF SR a ÚDR, ako aj prebiehajúcimi súdnymi konaniami a rozhodnutiami v tejto veci. RÚZ navrhuje aby sa v § 37 jednoznačne deklarovalo, že pod daň z ubytovania nespadajú poskytovatelia ústavnej zdravotnej starostlivosti, čím sa odstráni aplikovanú  nerovnosť medzi poskytovateľmi ústavnej zdravotnej starostlivosti akými sú nemocnice, liečebne, prírodné liečebné kúpele a kúpeľné liečebne. V prospech našej pripomienky argumentujeme aj znením §29, odsek 2, písm. b) zákona o dani z pridanej hodnoty, ktorý zakotvuje oslobodenie od DPH kúpeľná starostlivosť, a ak kúpeľná starostlivosť nadväzuje na predchádzajúcu ambulantnú starostlivosť alebo ústavnú starostlivosť, aj služby s ňou priamo súvisiace. Na základe uvedeného navrhujeme s cieľom konzistencie politiky v tejto oblasti zaviesť oslobodenie uvedených zariadení aj v návrhu zákona o miestnych daniach.

4. Pripomienka k čl. I., - vloženie nového novelizačného bodu číslo 26
RÚZ navrhuje vložiť do návrhu zákona nové ustanovenie, Vzhľadom k tomu, že sa celkovú daň vyššiu ako 33 194 € spoločnosti často nie sú schopné splatiť naraz. Aj keď v zmysle § 99g ods.2 tohto zákona správca dane môže všeobecne záväzným nariadením podľa miestnych podmienok určiť platenie dane z nehnuteľností v splátkach, žiadame v prípade dane vyššej ako 33 194 € túto možnosť zaviesť do zákona, vzhľadom k tomu, že obce a mestá určujú väčšinou splatnosť dane naraz do 15 dní odo dňa doručenia platobného výmeru.
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