Predkladacia správa

Návrh zákona o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2014 a realizuje sa ním úloha z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky - vytvoriť podmienky pre stabilizáciu najkvalitnejších profesionálnych vojakov. 
Účelom návrhu zákona je upraviť štátnu službu profesionálnych vojakov a právne vzťahy, ktoré súvisia so vznikom, zmenami a skončením služobného pomeru profesionálnych vojakov.
V návrhu zákona sa rozširujú súčasné druhy štátnej služby o stálu štátnu službu (vstup po 17 rokoch trvania štátnej služby) a krátkodobú štátnu službu (s dĺžkou trvania na 1 až 3 roky) na vykrytie dočasného nedostatku personálu v nedostatkových odbornostiach, predlžuje sa trvanie služby pre jednotlivé hodnosti, zrušuje sa doba výsluhy v hodnosti, rozhodujúci čas v služobnej kariére sa navrhuje 17 rokov služby a ustanovujú sa vekové hranice pre vojenské hodnosti. Navrhuje sa, aby profesionálny vojak už počas prípravnej štátnej služby musel absolvovať aj odborný výcvik na získanie príslušnej vojenskej odbornosti a rozširuje sa možnosť vysielania kadetov Akadémie ozbrojených síl na vysokoškolské štúdium aj na iné ako vojenské vysoké školy a aj mimo územia Slovenskej republiky, čo v súčasnosti s výnimkou dvojsemestrálneho štúdia nie je možné. Menia sa maximálne doby služby pre jednotlivé vojenské hodnosti, čím sa zabezpečí pravidelná obmena personálu v nižších hodnostiach v kratších časových intervaloch. Zároveň sa predlžujú vekové hranice pre vojenské hodnosti, aby personál, ktorý je pripravený a vycvičený, mohol zotrvať v služobnom pomere čo najdlhšie. Prechádza sa na filozofiu celoživotného povolania pre najkvalitnejších profesionálnych vojakov s dôrazom na veliteľský zbor a špičkových odborníkov vo vybraných vojenských odbornostiach. 

Zavádzajú sa nové pravidlá vytvárania služobnej kariéry profesionálneho vojaka, posilňujú sa právomoci veliteľov pri povyšovaní a pri ustanovovaní profesionálnych vojakov do funkcií prostredníctvom tvorby personálnych zámerov podľa stupňa velenia a riadenia.
Na konania vo veciach služobného pomeru sa bude s určitými odchýlkami vzťahovať zákon č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) v znení neskorších predpisov. Osobitne je upravený postup v prípade, ak profesionálny vojak podá písomné odvolanie proti služobnému hodnoteniu a takisto aj rozkazné konanie a disciplinárne konanie. V rozkaznom konaní bude možné ukladať len disciplinárne opatrenie vo forme písomného pokarhania a len ak je nepochybné, že sa profesionálny vojak disciplinárneho previnenia dopustil a ak na nápravu a obnovenie služobnej disciplíny postačuje uloženie takéhoto disciplinárneho opatrenia. Mení sa tiež spôsob riešenia priestupkov spáchaných profesionálnym vojakom. Priestupky budú prejednávane podľa návrhu zákona, pričom sankcie a ochranné opatrenia môžu byť uložené iba v rozsahu a za podmienok ustanovených osobitnými predpismi.

Vzhľadom na osobitosti štátnej služby profesionálneho vojaka a na základe poznatkov z aplikačnej praxe sa precizujú ustanovenia o služobnom čase a služobnej pohotovosti tak, aby vyhovovali potrebám vojenských útvarov a aby umožňovali ozbrojeným silám Slovenskej republiky plniť náročné úlohy a aby sa minimalizoval vplyv Zákonníka práce, pri súčasnom dodržaní európskej legislatívy.   
Oblasť starostlivosti o profesionálneho vojaka sa  rozširuje o ustanovenia týkajúce sa špecifickej zdravotnej starostlivosti. Navrhuje sa nová úprava foriem preventívnej rehabilitácie. Okrem rekondičného pobytu v trvaní 2 týždňov a rekondičného pobytu s kúpeľným režimom v trvaní 3 týždňov sa  navrhuje poskytovať aj preventívnu rehabilitáciu formou aktívneho odpočinku v trvaní 2 týždňov, spravidla v mieste pobytu profesionálneho vojaka. 

V oblasti odmeňovania sa zachováva súčasný systém, a to odmeňovanie podľa vojenských hodností. Príplatky k hodnostnému platu zostávajú zachované, s výnimkou príplatku za vyvedenie vojsk do výcvikového priestoru, ktorý sa navrhuje zrušiť. Zavádza sa obmedzenie výšky príplatkov pri súbehu príplatkov, ktoré sú súčasťou služobného platu profesionálneho vojaka. Navrhuje sa tiež ponechať jednorazovú nenávratnú peňažnú výpomoc a aktivačný príspevok. V novej forme sa navrhuje poskytovať stabilizačný príspevok, ktorý bude profesionálnemu vojakovi patriť za každý ukončený mesiac dočasnej štátnej služby alebo stálej štátnej služby. Ustanovujú sa tiež podmienky, za ktorých stabilizačný príspevok bude patriť v polovičnej výške, za ktorých nepatrí, spôsob výplaty a alikvotácie tohto príspevku. Osobitný stabilizačný príspevok sa navrhuje poskytovať profesionálnemu vojakovi vo funkcii v špecializácii pilot a profesionálnemu vojakovi, ktorý vykonáva štátnu službu vo vojenskej odbornosti vojenské zdravotníctvo v určitých špecializáciách, ak získal odbornú spôsobilosť na výkon špecializovaných pracovných činností v špecializačnom odbore a ak vykonáva špecializované pracovné činnosti v príslušnom špecializačnom odbore. Ustanovuje sa tiež možnosť poskytovať osobitný stabilizačný príspevok aj profesionálnemu vojakovi, ktorý vykonáva štátnu službu vo vybranej vojenskej odbornosti a špecializácii. 
V modifikovanej podobe sa z doterajšej právnej úpravy preberajú ustanovenia o cestovných náhradách a naturálnych náležitostiach. Prevzatý inštitút náhrady cestovných výdavkov na návštevu rodiny sa spresňuje, sprísňujú sa podmienky jeho poskytovania a obmedzuje sa doba, počas ktorej bude táto náhrada patriť profesionálnemu vojakovi. 

V článkoch II až VI sa navrhuje novelizácia súvisiacich zákonov, a to zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 198/1994 Z. z. o Vojenskom spravodajstve v znení neskorších predpisov z dôvodu ustanovenia povinnosti podrobiť sa psychologickému vyšetreniu a psychofyziologickému overeniu pravdovravnosti, zákona č. 131/2002 Z. z.                o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov z dôvodu uskutočňovania praktickej výučby aj v zariadeniach a útvaroch ozbrojených síl iných štátov, ak je to uvedené v príslušných medzinárodných zmluvách, zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v ktorej ide najmä o legislatívnotechnické úpravy z dôvodu odkazov na zákon o štátnej službe profesionálnych vojakov, zákona č. 570/2005 Z. z.               o brannej povinnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov najmä z dôvodu zrušenia hodnostného zboru práporčíkov a zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov z dôvodu možnosti zastupovania vedúceho štátneho zamestnanca aj profesionálnym vojakom. 

Návrh zákona bude mať pozitívny aj negatívny vplyv na verejné financie a bude mať pozitívny aj negatívny sociálny vplyv, bude mať pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti, nebude mať vplyv na rozpočty obcí a vyšších územných celkov a nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie a životné prostredie. Celkový vplyv na výdavkovú časť rozpočtu verejnej správy bude pozitívny.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, a s právom Európskej únie.

Neexistujú prekážky na sprístupnenie materiálu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov. 
Návrh zákona bol v termíne od 10. marca 2014 do 28. marca 2014 predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
