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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 30. 06. 2014 







bod 21
S T A N O V I S K O 
 k Stratégii obnovy fondu bytových a nebytových budov v Slovenskej republike
1. Popis návrhu

Požiadavka spracovať stratégiu obnovy bytových a nebytových budov v Slovenskej republike vyplýva zo smernice Európskeho parlamentu a Rady. 
Pri obnove by mali byť príkladom budovy vo vlastníctve a správe štátu. Preto každý členský štát musí každoročne od 1. januára 2014 zabezpečiť obnovu 3 % z celkovej podlahovej plochy vykurovaných a/alebo chladených budov, ktoré vlastnia a využívajú ústredné orgány štátnej správy (ďalej len „ÚOŠS“) tak, aby dosiahli aspoň minimálne požiadavky na energetickú hospodárnosť. Smernica požaduje stanoviť dlhodobú stratégiu na mobilizáciu investícií do obnovy vnútroštátneho fondu bytových a nebytových budov. 
Z hľadiska financovania bude potrebné vo zvýšenej miere využívať zdroje Európskej únie, nakoľko sa realizáciou opatrení zameraných na zvyšovanie energetickej efektívnosti priamo prispieva k dosahovaniu jedného z hlavných cieľov stratégie Európa 2020. Ďalším významným zdrojom, mimo štátny rozpočet, bude využitie prostriedkov z predaja emisií CO2. 
2. Stanovisko KOZ SR
Stratégia je stále v štádiu MPK, ktoré bude ukončené 27.6.2014.
· KOZ SR má zato, že v prevažnej časti svojho obsahu má stratégia konštatačný charakter, popisuje súčasný stav a doterajší prístup k obnove budov v Slovenskej republike. Stratégii chýbajú realizačné postupy a ciele jej prínosu. V stratégii nie sú dostatočne popísané vplyvy a dopady na zamestnanosť a vzdelávanie, ako aj nedostatočne pokryté ekonomické dôsledky prijatia stratégie, preto KOZ SR požaduje, aby : 

· Prvý realizačný výstup „Dlhodobý plán obnovy bytových a nebytových verejných a súkromných budov s výhľadom do roku 2030“ obsahoval všetky motivačné prvky a z nich vyplývajúce prínosy nielen do roku 2020, ale výhľadovo do roku 2030.

· Pre plnenie cieľov tohto strategického dokumentu zabezpečiť vyčlenenie finančných prostriedkov v kapitolách jednotlivých ministerstiev z pohľadu ich plánu obnovy. 
· Na základe schválenej Partnerskej dohody zabezpečiť dostatočný objem prostriedkov na financovanie hĺbkovej prípadne aspoň významnej obnovy nebytových budov tak, aby sa vlastníci obnovovaných budov motivovali na dosiahnutie sprísnených parametrov energetickej hospodárnosti budov.
· V záujme zvýšenia kvalifikácie, vzdelanosti a odbornosti zamestnancov v stavebníctve bolo zabezpečené duálne vzdelávanie so stanovením podielu rezortov - najmä školstva, práce, hospodárstva, dopravy a aj zamestnávateľov na základe ich potreby praxe. Problematika vzdelávania by mala byť rozpracovaná so zreteľom na živnosti, keďže v súčasnosti je možné niektoré činnosti, ktoré súvisia s obnovou budov (napr. zatepľovanie) vykonávať bez odbornej kvalifikácie, na voľnú živnosť. Neodborne vykonané práce môžu v konečnom dôsledku pôsobiť kontraproduktívne a mať za následok zvýšenie energetických náročnosti, resp. zvýšené ekonomické náklady.
· Predkladateľ zapracoval do predloženej stratégie spoluprácu, podiel a zodpovednosť rezortov hospodárstva SR, VÚC, obcí  na jej zabezpečenie.

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča materiál dopracovať a na rokovanie HSR ho predložiť po štandardnom ukončení MPK.

