ODôvodnenie
A. Všeobecná časť

Návrh vyhlášky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky č. 508/2009 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci s technickými zariadeniami tlakovými, zdvíhacími, elektrickými   a plynovými a ktorou sa ustanovujú technické zariadenia, ktoré sa považujú za vyhradené technické zariadenia  v znení neskorších predpisov (ďalej len „vyhláška“), bol vypracovaný na základe vlastnej iniciatívy.
Navrhované zmeny  vyhlášky sa pripravujú na základe návrhu  zamestnávateľov, ktorí prevádzkujú technické zariadenia elektrické, zaraďujú tieto zariadenia medzi vyhradené technické zariadenia elektrické a vykonávajú na týchto zariadeniach odborné prehliadky a odborné skúšky v ustanovených lehotách.

Navrhuje sa spresnenie vymedzenia elektrickej inštalácie uvedenej v prílohe č. 1 III. časti skupine A písmene g), na ktoré pôsobí voda z iných zdrojov ako z dažďa (vonkajší vplyv AD3 až AD8) alebo  je možný dotyk s vodivými časťami, ktoré majú potenciál zeme s vonkajším vplyvom BC3 a BC4. 

 Navrhuje sa spresnenie  tabuľky B. prílohy č. 8 k vyhláške vymedzenie vonkajšieho vplyvu AD Voda a vonkajšieho vplyvu Dážď spolu s lehotou vykonávania odbornej prehliadky a odbornej skúšky elektrickej inštalácie a zariadenia na ochranu pred účinkami statickej elektriny a atmosférickej elektriny. Navrhuje sa zmena lehoty vykonávania odbornej prehliadky a odbornej skúšky pri vonkajšom vplyve BC3 Dotyk so zemou.

Navrhuje sa v tabuľke A. prílohy č. 8 k vyhláške vložiť odkaz na príslušnú technickú normu a jej vymedzenie vo vysvetlivke a zároveň vo vysvetlivke aktualizovať príslušnú technickú normu. Navrhované zmeny zvýšia informovanosť prevádzkovateľov vyhradených technických zariadení elektrických. 

Návrh vyhlášky je v súlade s Ústavou SR, inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Vzhľadom na doložku zlučiteľnosti návrhu vyhlášky s právom Európskej únie, vypracovanie tabuľky zhody a aproximačnej prílohy je bezpredmetné.
 

