Predkladacia správa

Návrh ústavného zákona, ktorým sa dopĺňa Ústava Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. v znení neskorších predpisov predkladá minister životného prostredia ako iniciatívny návrh.

Návrh ústavného zákona obsahuje návrh na doplnenie čl. 4 Ústavy Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. V súčasnom znení toto ustanovenie zakotvuje, že nerastné bohatstvo, jaskyne, podzemné vody, prírodné liečivé zdroje a vodné toky sú vo vlastníctve Slovenskej republiky.

Navrhuje sa rozšírenie tohto ustanovenia o ústavnú ochranu vody v novom odseku 2 čl. 4 Ústavy Slovenskej republiky. Navrhuje sa zakotvenie takej ústavnej ochrany vody ako nenahraditeľnej suroviny, že túto nebude možné cezhranične prepravovať dopravnými prostriedkami a potrubím, ak pôjde o vodu odobratú z vodných útvarov nachádzajúcich sa na území Slovenskej republiky. 
Tento ústavný zákaz nebude absolútny, pretože nebude platiť pri vývoze pitnej vody a prírodnej minerálnej vody balenej do spotrebiteľských obalov na území Slovenskej republiky. Výnimka sa tiež bude vzťahovať na prípady, ak bude Slovenská republika poskytovať vodu v rámci cezhraničnej humanitárnej pomoci a pomoci v núdzových stavoch. Podrobnosti o tejto výnimke ustanoví zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov, ktorý je v súčasnosti predložený v Národnej rade Slovenskej republiky.
Návrh ústavného zákona  bol v medzirezortnom pripomienkovom konaní od 14. júla 2014 do 1. augusta 2014.
Návrh ústavného zákona sa na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov. 
