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Návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2015
V zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia zamestnancov (ďalej len "sociálni partneri"). 

Nakoľko sociálni partneri do 15. júla 2014 nepredložili podľa § 7 ods. 3 zákona dohodu o sume mesačnej minimálnej mzdy, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2015 na
380,00 eur,
čo oproti sume mesačnej minimálnej mzdy 352,00 eur v roku 2014 predstavuje nárast o 7,95 %. 

Návrhom na zvýšenie sumy minimálnej mzdy o 7,95 % ministerstvo reaguje na skutočnosť, že mesačná suma minimálnej mzdy po znížení o odvody do poistných fondov a o preddavok na daň z príjmov nedosahuje ani hranicu rizika chudoby, ktorá podľa údajov Štatistického úradu Slovenskej republiky za Slovenskú republiku za rok 2012 predstavovala 346 eur na mesiac („Zisťovanie o príjmoch a životných podmienkach domácností EU SILC 2012“). Hranica rizika chudoby je v materiáli Štatistického úradu Slovenskej republiky definovaná ako 60 % mediánu národného ekvivalentného disponibilného príjmu. 
V prílohe č. 1 je uvedený vývoj kritérií, rozhodujúcich  podľa § 6 zákona, a vývoj hrubého domáceho produktu (HDP) a produktivity práce z HDP v bežných cenách za roky 2012 a 2013 podľa údajov Štatistického úradu Slovenskej republiky, ako aj ich očakávaný vývoj za rok 2014 podľa prognózy Inštitútu finančnej politiky Ministerstva financií Slovenskej republiky zo 16. júna 2014 (ďalej len „prognóza IFP“). 

V prílohe č. 2 je doterajší vývoj sumy minimálnej mzdy, sumy priemernej mesačnej nominálnej mzdy a vývoj ich podielu v tzv. hrubom vyjadrení, ako aj očakávaná priemerná mzda za roky 2014 a 2015 podľa prognózy IFP a podiel platnej a navrhovanej sumy minimálnej mzdy z očakávanej sumy priemernej mzdy.
V prílohe č. 3 je prehľad o vývoji pomeru medzi minimálnou mzdou a priemernou nominálnou mesačnou mzdou v tzv. "čistom" vyjadrení (Kaitzov index) od roku 2010, vrátane očakávanej skutočnosti za roky 2014 a 2015.

V prílohe č. 4 je podiel mesačnej minimálnej mzdy z priemernej nominálnej mesačnej mzdy podľa krajov Slovenskej republiky za roky 2011 až 2013 a podiel aktuálnej sumy mesačnej minimálnej mzdy zo skutočných súm priemernej mesačnej nominálnej mzdy podľa krajov za I. štvrťrok 2014 v tzv. hrubom i čistom vyjadrení (Kaitzov index). 
