Predkladacia správa

Uznesením vlády SR č. 160/2013 zo dňa 3. apríla 2013 bola podpredsedovi vlády a ministrovi zahraničných vecí a európskych záležitostí SR uložená úloha predložiť do 31. augusta 2014 na rokovanie vlády SR materiál „Rozpočet výdavkov na prípravu a zabezpečenie predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016“. Zámerom uvedeného materiálu je aktualizovať informácie obsiahnuté v materiáli Analýza výdavkov na zabezpečenie predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016 (SK PRES), vrátane vyčíslenia výdavkov plánovaných pre rok 2015 na účely príprav SK PRES. 

Príprava rozpočtu SK PRES na rok 2015 sa uskutočňuje v čase špecifickej rozpočtovej situácie, kedy sa pristupuje k uplatňovaniu nástrojov dlhovej brzdy a konsolidácie verejných financií. To sa premieta do možností a charakteru pripravovaného rozpočtu. 

Materiál sa pridŕža štruktúry vymedzených skupín výdavkov, ktoré sú rozdelené podľa logických celkov z hľadiska organizácie a financovania. Rozpočet na rok 2015 tvoria prevažne osobné výdavky, ktorých základ bol položený už v roku 2014 a výdavky na cestovné náhrady. Ostatné výdavky tvoria výdavky na prípravné aktivity, ako napríklad tvorba vizualizácie SK PRES, informačno-komunikačné vybavenie zamestnancov vyslaných na Stále zastúpenie SR pri EÚ v Bruseli a podobne.

Rozpočet je časovo obmedzený na rok 2015. Podrobnú kalkuláciu výdavkov na roky 2016 a 2017 nie je možné v tomto štádiu príprav podrobne spracovať, keďže v súčasnosti nie sú dostatočne známe všetky informácie determinujúce výšku rozpočtu SK PRES. Kalkulácia výdavkov na roky 2016 a 2017 bude vypracovaná a predložená v rámci východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2016 až 2018. 

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 
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