Rozpočet výdavkov na prípravu a zabezpečenie predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016
Východiská rozpočtu 
Predkladaný materiál nadväzuje na v minulosti schválené návrhy a analýzy, ktoré k dnešnému dňu nastavili základné rámce predsedníctva Slovenskej republiky v Rade EÚ. Týmito východiskovými materiálmi sú: 

a. Návrh personálneho obsadenia Stáleho zastúpenia SR pri Európskej únii v Bruseli (ďalej aj SZ EÚ Brusel) pre prípravu a výkon predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016 schválený uznesením vlády č. 603/2012;

b. Analýza výdavkov na zabezpečenie predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016 schválená uznesením vlády č. 160/2013;

c. Návrh na logisticko-organizačné zabezpečenie predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016 schválený uznesením vlády č. 354/2013;

d. Návrh koncepcie vizuálnej, mediálnej, kultúrnej a komunikačnej prezentácie počas predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016 schválený uznesením vlády č. 135/2014;

e. Skúsenosti z prípravy a výkonu predsedníctiev iných členských krajín EÚ.

Pri tvorbe rozpočtu sa vychádzalo zo základnej štruktúry skupín výdavkov zadefinovaných v materiáli Analýza výdavkov na zabezpečenie predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016, ktorú tvoria:

1. Osobné výdavky, cestovné náhrady a výdavky na prenájom
2. Výdavky na vzdelávanie a odbornú prípravu
3. Výdavky v oblasti logistiky a bezpečnosti
4. Výdavky na kultúrno-mediálnu prezentáciu
5. Výdavky na administratívno-technické zabezpečenie
6. Kapitálové výdavky
Rozsah výdavkov je determinovaný viacerými faktormi, ktorých náročnosť na rozpočet je v mnohých prípadoch možné iba odhadnúť. Ide o agendu jednotlivých pracovných skupín Rady EÚ (určuje frekvenciu, intenzitu a miesto rokovaní), spoluprácu krajín tria, personálne kapacity, identifikáciu miest zasadnutí v tretích krajinách, spoluprácu so súkromným sektorom v oblasti sponzoringu a iné.

Z tohto dôvodu považujeme za opodstatnené konkretizovať vždy iba výdavky týkajúce sa najbližšieho rozpočtového obdobia (v tomto prípade roku 2015). Výdavky očakávané v roku 2016 budú vyčíslené začiatkom roka 2015.

Vzhľadom na potrebu maximálnej miery racionalizácie výdavkov prioritou pri zostavovaní rozpočtu naďalej ostáva zohľadnenie možností využitia priestorových kapacít vo vlastníctve, resp. v spoluvlastníctve štátu za účelom hospodárneho vynakladania finančných prostriedkov. 

V súvislosti s efektivitou a hospodárnosťou vynakladania finančných prostriedkov je rovnako žiaduce využiť spoluprácu so súkromným sektorom napr. formou sponzoringu. Využitie tohto prostriedku spolupráce si bude vyžadovať úpravu legislatívy (napr. zákon o verejnom obstarávaní), nakoľko jej aktuálne znenie vytvára bariéry v jeho praktickej realizácii. 
Výdavky Sekretariátu nemožno v žiadnom prípade stotožňovať s výdavkami kapitoly Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR (ďalej aj MZVaEZ SR), keďže Sekretariát bude centralizovane zabezpečovať prevažnú časť aktivít súvisiacich s SK PRES pre všetky ústredné orgány štátnej správy a generálnu prokuratúru Slovenskej republiky (ďalej aj ÚOŠS), vrátane MZVaEZ SR.

1. Skupina - Osobné výdavky, cestovné náhrady a výdavky na prenájom 
Diplomatickí zamestnanci SZ EÚ Brusel v súčasnosti odborne pokrývajú agendu viacerých prípravných orgánov Rady EÚ (pracovné skupiny a výbory), teda zodpovedajú za zastupovanie záujmov SR pri príprave legislatívnych a nelegislatívnych návrhov EÚ. Počas predsedníctva v Rade EÚ dôjde k zásadnej kvalitatívnej zmene ich pôsobenia. Zástupcovia SR budú počas SK PRES predsedať prípravným orgánom Rady, t. j. ich úlohou bude viesť rokovanie zástupcov členských štátov s cieľom dosiahnuť spoločné stanovisko k prerokúvanej veci. 
Okrem predsedania budú zodpovední aj za prípravu a realizáciu rokovaní v mene členských štátov EÚ o návrhoch legislatívnych aktov EÚ s Európskym parlamentom a s Európskou komisiou. V špecifických prípadoch budú zastupovať záujmy EÚ v medzinárodných organizáciách. Zvýšený rozsah úloh diplomatických zamestnancov SZ EÚ Brusel si vyžiada značné personálne posilnenie tohto úradu.
1.1. Výdavky v roku 2015 –  ÚOŠS

1.1.1. Osobné výdavky –  ÚOŠS
Na základe rokovaní s Ministerstvom financií SR (ďalej aj MF SR) bolo vytvorené metodické usmernenie definujúce spôsob ohodnotenia zamestnancov priamo zainteresovaných do prípravy SK PRES. Základným princípom bolo zachovanie jednotných limitov osobných výdavkov pre zamestnancov, ktorí sú poverení agendou rovnakého alebo obdobného rozsahu a náročnosti. Takto vytvorený spôsob ohodnotenia sa vzťahuje výhradne k dočasne vytvoreným pracovným miestam, ktoré po skončení predsedníctva zaniknú. 

Z obsahového hľadiska boli pracovné miesta rozdelené do štyroch základných skupín, tzv. „typov funkcií“ ako:

1. Predseda/Zástupca (ďalej aj ako P/Z), resp. náhradník predsedu, 

2. Národný delegát/Vecný koordinátor (ďalej aj ako ND), 

3. Organizačný koordinátor (ďalej aj ako OK), 
4. Administratívna podpora (ďalej aj ako AP).
Miesta vytvorené počas SK PRES sú dočasnými miestami, ktoré po jeho skončení zaniknú. Spôsob, akým dané ÚOŠS tieto miesta obsadí (t. j. buď novým zamestnancom na základe externých výberových konaní na dočasnú štátnu službu alebo internými výberovými konaniami v podobe dočasného presunu na novovytvorené pracovné miesto), je plne v jeho kompetencii, pokiaľ sú dodržané stanovené princípy:

· zatriedenie osôb do vyššie uvedených typov funkcií,

· ohodnotenie bez vyplácania odmien z prostriedkov SK PRES,

· individuálna zodpovednosť jednotlivých ÚOŠS za obsadenie miesta zamestnancom, ktorý spĺňa odborné požiadavky na výkon tejto funkcie,

· vytvorenie nového dočasného pracovného miesta v súvislosti s SK PRES nezakladá automaticky nárok na zvýšenie limitov počtu zamestnancov, resp. systemizovaných miest príslušnej kapitoly.

Výdavky v roku 2015 sa vzťahujú na kumulatívne posilnenie za rok 2014 a nárast v roku 2015. Kým v roku 2014 bolo 22 ÚOŠS posilnených v priemere o 3,4 osoby, pre rok 2015 sa v prípade 22 ÚOŠS očakáva posilnenie v priemere o 2,4 osoby. Celkovo budú ÚOŠS v roku 2015 posilnené o 53 osôb.

Z uvedeného je zrejmé, že k požiadavkám na personálne posilňovanie jednotlivých ÚOŠS sa pristúpilo reštriktívne, vzhľadom na stav verejných financií (vrátane MZVaEZ SR ako koordinátora SK PRES), pričom sa vychádzalo z počtu pracovných skupín Rady EÚ, ktorým by mal daný ÚOŠS predsedať a intenzity ich zasadnutí, ďalej z existujúcich kapacít a z predpokladaného zvýšenia rozsahu a náročnosti prác počas SK PRES.

Sekretariát SK PRES
Sekretariát SK PRES a kapitola MZVaEZ SR, na rozdiel od ostatných ÚOŠS plnia v procese prípravy a zabezpečenia SK PRES okrem odbornej funkcie aj funkciu organizačnú a koordinačnú. Z tohto dôvodu nebolo ich posilnenie posudzované z pohľadu pracovných skupín, ale najmä z pohľadu činností, ktoré bude potrebné zabezpečiť aj pre ostatné ÚOŠS (súvisiaci rozsah centralizovaných aktivít a metodika financovania je bližšie opísaná nižšie).

Očakávaná výška  osobných výdavkov  v  roku 2015
 
3 562 tis. EUR 

1.1.2. Cestovné náhrady - ÚOŠS

Cestovné náhrady pre zamestnancov ústredia na účely rokovaní pracovných skupín a prípadných stáží budú v roku 2014 a 2015 kryté prioritne z rozpočtových prostriedkov jednotlivých kapitol ÚOŠS, resp. z tzv. „finančnej obálky“
 daného ÚOŠS. 
Vzhľadom na značné obmedzenie prostriedkov z finančnej obálky pre SR v ostatných rokoch a na povinnosť zvýšenia účasti zamestnancov jednotlivých ÚOŠS na zasadnutiach pracovných skupín vyplývajúcu z úlohy v uznesení vlády SR
 bude umožnené ÚOŠS požiadať o prostriedky na cestovné náhrady na 1 osobu naviac pre každú pracovnú skupinu, ktorej bude SR počas SK PRES predsedať na úrovni hlavných miest (tzv. „Capital Based“) v rozsahu maximálne 12 ciest ročne na 1 takúto pracovnú skupinu. 

Tento systém vytvára priestor na zlepšenie prípravy zástupcov SR. Nevytvára sa pritom povinnosť vyslať na každú ZPC o 1 osobu navyše, pokiaľ sú súčasné kapacity a zastúpenie v danej pracovnej skupine postačujúce. 

Okrem predsedania pracovným skupinám Rady EÚ majú predsednícke krajiny povinnosť koordinácie delegátov ostatných členských krajín počas medzinárodných odborných konferencií organizovaných v tretích krajinách. Účasť zamestnancov relevantných ÚOŠS na takýchto konferenciách v priebehu rokov 2014 a 2015 je nevyhnutná z dôvodu získania priamych skúseností a zvolenia správneho a efektívneho spôsobu ich zabezpečenia. 

Dôležitým a osvedčeným zdrojom získavania skúseností je vysielanie stážistov a pozorovateľov do práve predsedajúcich členských krajín, v ktorom sa bude aj naďalej pokračovať. Zahraničné pracovné cesty budú doplnené aj o konzultácie s partnermi SR v rámci predsedníckeho tria, t. j. s partnermi z Holandska a Malty v rámci stanoveného rozpočtu SK PRES pre cestovné náhrady. Výdavky spojené s absolvovaním stáží, účastí na školeniach a ďalších ciest na účely prípravy SK PRES nad rámec rozpočtových prostriedkov alokovaných ÚOŠS z rozpočtu SK PRES pre rok 2015, budú hradené z rozpočtov kapitol jednotlivých ÚOŠS, resp. z prostriedkov získaných zo štrukturálnych fondov EÚ (napr. operačný program Efektívna, spoľahlivá a otvorená verejná správa najskôr od r. 2015).
Okrem vyššie uvedeného je položka cestovné – ÚOŠS ovplyvnená aj výškou výdavkov súvisiacich s vyslaním zamestnancov na  SZ EÚ Brusel. Tieto výdavky zohľadňujú priamo súvisiace cestovné náhrady, výdavky na prepravu osobných zvrškov v zmysle zákona o cestovných náhradách a cestovné náhrady prípadných dočasných výpomocí na stálych misiách SR pri OSN (ďalej aj SM).
Očakávaná výška výdavkov v  roku 2015 
1 656 tis. EUR 

1.2. Výdavky v roku 2015 – Stále zastúpenie  pri EÚ Brusel 
1.2.1. Osobné výdavky – SZ EÚ Brusel 
Personálne posilňovanie SZ EÚ Brusel sa bude realizovať v súlade s uznesením vlády
.  

Diplomatický personál SZ EÚ Brusel bude posilňovaný postupne: o 18 osôb od septembra 2014, o 6 osôb od januára 2015 a následne o 45 osôb priebežne od druhej polovice roka 2015. Vzhľadom na nárast obslužných prác súvisiacich s personálnym posilnením sa uvažuje s výpomocou na hospodárskom úseku formou ZPC už v priebehu roka 2015 (tento výdavok je zohľadnený v položke cestovné – ÚOŠS).

Všetky vyššie uvedené miesta predstavujú dočasné vyslanie na SZ EÚ Brusel nad rámec štandardného systému rotácie  a výdavky s ním spojené budú hradené v rámci medzirezortného rozpočtového  programu 0D4 - SK PRES 2016.

1.2.2. Cestovné náhrady a prenájom – SZ EÚ Brusel 

Cestovné výdavky vyslaných zamestnancov sú tvorené prevažne dvomi typmi výdavkov. 

Prvá časť výdavkov sa vzťahuje na predpokladané výdavky v zmysle zákona o cestovných náhradách (manželskí partneri, deti a školné). Druhú časť výdavkov tvoria najmä ZPC osôb vyslaných na SZ EÚ Brusel, ako aj ad hoc pracovné cesty vyslaných zamestnancov. Nemenej významnou je položka nájomného; na účely SK PRES bude potrebné ubytovať v roku 2015 približne 50 zamestnancov.  

Výška prostriedkov kalkulovaných na účely zabezpečenia ubytovania pre dočasne vyslaných zamestnancov vychádza zo zákona o cestovných náhradách a interných predpisov MZVaEZ SR.

Očakávaná výška výdavkov v  roku 2015 na osobné výdavky SZ EÚ Brusel
5 286 tis. EUR 

Očakávaná výška výdavkov v  roku 2015 na cestovné
1 038 tis. EUR 

Očakávaná výška výdavkov v  roku 2015 na prenájom
1 042 tis. EUR 
Očakávaná výška výdavkov v  roku 2015 CELKOM
7 365 tis. EUR 

1.3. Výdavky v rokoch 2016 a 2017

1.3.1. Osobné výdavky – ÚOŠS
Celkové personálne posilnenie  ÚOŠS narastie v roku 2016 predbežne o 3 zamestnancov.

Hlavný nárast sa prejaví na Sekretariáte SK PRES, ktorý bude v tomto období posilnený o 18 zamestnancov. Ich pracovná náplň bude zameraná na organizačnú prípravu a logistické zabezpečenie podujatí na území SR.

Špecifickou skupinou posíl Sekretariátu SK PRES v priebehu predsedníctva (približne na obdobie 5 mesiacov) budú styční dôstojníci (liaison officers), ktorých hlavnou úlohou bude asistencia a sprievod zahraničných delegácií počas podujatí. Pre pokrytie všetkých delegácií asistenčnými službami bude potrebných približne 70 osôb v závislosti od aktuálnych potrieb.
Všetky pracovné miesta vytvorené v rámci posilňovania ústredí ÚOŠS na účely SK PRES majú dočasný charakter. S ich ukončením sa v prevažnej väčšine uvažuje v termíne do 31. decembra 2016, resp. do konca januára 2017. Vybraným osobám pôsobiacim na Sekretariáte a v rámci koordinátora SK PRES MZVaEZ SR zodpovedných za ukončenie aktivít a vyúčtovanie SK PRES, bude trvanie pracovného miesta predĺžené len na nevyhnutné obdobie.
1.3.2. Cestovné náhrady – ÚOŠS
Cestovné výdavky počas prvého polroka 2016 budú sústredené do niekoľkých významných línií: 

· spoločné rokovania s Holandskom, ako prvou krajinou predsedajúcou v rámci tria, zamerané predovšetkým na témy, ktoré Slovensko prevezme do svojho predsedníctva,

· organizačno-logistické zabezpečenie vytvorenia centrály SK PRES v Bruseli (v súlade s modelom „Brussels based“),

· prípravné rokovania zástupcov SR v Bruseli.

V priebehu druhej polovice roka budú túto položku výdavkov napĺňať cesty zamestnancov ústredia, ktorí budú predsedať alebo sa spolupodieľať na vedení jednotlivých rokovaní pracovných skupín a výborov. 

Výdavky na cestovné náhrady v roku 2017 budú spojené s ukončením vyslania zamestnancov SZ EÚ Brusel a Stálych misií SR pri OSN, ktorých opodstatnenie vyslania zaniká odovzdaním predsedníctva nasledujúcej členskej krajine. 

1.3.3. Osobné výdavky – SZ EÚ Brusel a stále misie
V súlade s vyššie uvedeným návrhom personálneho obsadenia a z dôvodu nárastu organizačnej agendy bude administratívno-technický úsek Stáleho zastúpenia SR pri EÚ v Bruseli posilnený začiatkom roka 2016 na 28,5 úväzkov. Ďalšie technické a odborné činnosti (bezpečnosť, evidencia utajovaných skutočnosti, komunikácia a IT) by malo zabezpečovať 7 zamestnancov. Na SZ EÚ Brusel bude ďalej pôsobiť aj 33 asistentov.

Súčasťou podporného tímu bude 27 stážistov, ktorí sa budú v priebehu 8 mesiacov spolupodieľať na zabezpečení plynulého výkonu predsedníctva.

Vzhľadom na nárast pracovnej agendy vyplývajúcej z SK PRES vo vzťahu k OSN, budú dočasne posilnené aj stále misie SR pri OSN v Ženeve, Viedni a New Yorku. Predpokladá sa, že personálne posilnenie bude na stálych misiách prebiehať súbežne vo forme predĺženia doby vyslania zamestnancov, ktorí by za normálnych okolností podliehali štandardnej rotácii, ako aj vo forme výpomoci, resp. ZPC z bilaterálnych zastupiteľských úradov alebo priamo z ÚOŠS.

Personálne posilnenie počas SK PRES v zahraničí bude až na výnimky (napr. v prípade zastupovania prípravných orgánov Rady v rámci tria) ukončené najneskôr do konca januára 2017.

1.3.4. Cestovné náhrady a prenájom – SZ EÚ Brusel a stále misie
Cestovné výdavky v roku 2016 budú podobne ako v roku 2015 tvoriť prevažne výdavky v zmysle zákona o cestovných náhradách (manželskí partneri, deti a školné pre deti) vrátane výdavkov na dočasné vyslanie vyššie uvedených administratívno-technických zamestnancov. 

Taktiež sem patria výdavky na ZPC vyslaných zamestnancov na účely zasadnutí v Luxemburgu, resp. Štrasburgu. 

Výdavky na ubytovanie zamestnancov dočasne vyslaných na SZ EÚ Brusel a na SM SR pri OSN na výkon úloh SK PRES budú rovnakého charakteru ako v rokoch 2014 a 2015. 

2. Skupina - Výdavky na vzdelávanie a odbornú prípravu 
2.1. Výdavky v roku 2015

2.1.1. Vzdelávanie prostredníctvom Európskeho sociálneho fondu (ESF)

Základným nástrojom vzdelávania v rámci prípravy zamestnancov ÚOŠS na SK PRES je „Národný program vzdelávania zamestnancov štátnej správy pre potreby SK PRES 2016“, ktorý bol schválený uznesením vlády SR
. Tento program sa zameriava na 3 hlavné oblasti, a to jazykové vzdelávanie, tréning zručností a inštitucionálne vzdelávanie.

V roku 2014 bolo začaté vzdelávanie v dvoch hlavných rokovacích jazykoch, v anglickom jazyku a francúzskom jazyku. V priebehu roka 2015 sa počíta s realizáciou tréningu komunikačných, prezentačných a negociačných zručností a schopností viesť rokovania v prostredí EÚ v anglickom a francúzskom jazyku ako aj inštitucionálneho vzdelávania zamestnancov vybratých štátnych orgánov a inštitúcií. Zdokonalenie uvedených zručností vrátane jazykového a inštitucionálneho vzdelávania je nevyhnutným predpokladom na úspešné zvládnutie tak náročnej úlohy, akou je predsedníctvo v Rade EÚ. 
Forma, akou sa tieto aktivity financujú, podlieha pravidlám čerpania nenávratného finančného príspevku z prostriedkov Európskeho sociálneho fondu (ďalej aj ESF), ktorých gestorom je Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (ďalej aj MPSVaR SR). Medzi tieto pravidlá, ktoré je potrebné striktne dodržiavať, patria aj také, ktoré nedokážu organizátori školení z objektívnych dôvodov vždy zabezpečiť (napr. vysoká účasť školených zamestnancov zo všetkých zapojených ÚOŠS) a ktoré neumožňujú nárokovať si všetky typy výdavkov, ktoré sú spojené s realizáciou projektu. Z tohto dôvodu sa v rozpočte SK PRES počíta s určitým objemom rozpočtovaných prostriedkov, z ktorých budú financované výdavky nevyhnutné na realizáciu projektu, ale ktoré nie je možné uplatniť voči jeho rozpočtu z prostriedkov ESF.   

2.1.2. Vzdelávacie programy ÚOŠS
Organizácia a spôsob finančného krytia tých oblastí vzdelávania, ktoré nebudú predmetom vyššie uvedeného projektu financovaného z prostriedkov ESF, ako aj špecifických vzdelávacích aktivít súvisiacich s potrebami konkrétnych pracovných skupín, je plne v kompetencii príslušných ÚOŠS.

Výdavky v roku 2015 sa v tejto kategórii vzťahujú na vzdelávacie aktivity nad rozsah prostriedkov čerpaných z vyššie uvedeného nenávratného finančného príspevku. 

Očakávaná výška výdavkov na obe formy vzdelávania v roku 2015 
682 tis. EUR 
2.2. Výdavky v rokoch 2016 a 2017
Prípadné dovzdelávanie bude prebiehať nanajvýš v prvej polovici roka 2016. Jeho zameranie bude vyplývať z intenzívnej prípravy priamo zainteresovaných zamestnancov na predsedanie pracovným skupinám.

3. Skupina - Výdavky v oblasti logistiky a bezpečnosti

3.1. Výdavky v roku 2015
Pre potreby logisticko-organizačného zabezpečenia je v roku 2015 plánované vynaloženie prostriedkov na čiastkové prípravné práce, ako napríklad na služby súvisiace s prípravou podujatí, s vyslaním zamestnancov na SZ EÚ Brusel a na obstaranie protokolárnych predmetov.

Viac než polovica z nižšie uvedených výdavkov bude vynaložená na financovanie prevádzky novej budovy SZ EÚ v Bruseli a s tým súvisiacich bezpečnostných služieb zabezpečovaných pracovníkmi MV SR.

Očakávaná výška výdavkov v  roku 2015 
 788 tis. EUR 

3.2. Výdavky v rokoch 2016 a 2017
Logisticko-organizačné zabezpečenie predsedníctva predstavuje jednu z kľúčových úloh, ktoré predsedajúca krajina zabezpečuje vo svojej réžii. Ide najmä o prípravu podujatí, ktoré predsedajúca krajina organizuje alebo koordinuje. Kvalitne nastavené logisticko-organizačné procesy sú základom pre úspešné zvládnutie predsedníctva v Rade EÚ.
Podujatia, ktoré SK PRES čakajú v druhej polovici roka 2016 sa z hľadiska funkcie členia na formálne a neformálne. 

Formálne rokovania v rámci Rady EÚ sa konajú v Bruseli, Luxemburgu, resp. Štrasburgu. Keďže výkon týchto podujatí sa uskutočňuje pravidelne v priestoroch príslušných európskych inštitúcií bez vplyvu rotácie predsedníctva, z organizačného hľadiska si tieto podujatia nevyžadujú zvýšené úsilie predsedajúcej krajiny pre ich bezproblémovú realizáciu. 

Centrom záujmu logisticko-organizačného zabezpečenia počas SK PRES budú tzv. neformálne rokovania Rady EÚ a ostatné podujatia organizované na území Slovenskej republiky, resp. v špecifických prípadoch aj na územiach tretích krajín. Tieto podujatia sú rozčlenené podľa svojej významnosti a zamerania na päť základných kategórií: 

· Podujatia kategórie A – zahŕňajú neformálne ministerské zasadnutia Rady EÚ ako aj podujatia na vysokej úrovni (zasadnutia predsedov parlamentov členských krajín EU, predsedov parlamentných výborov COSAC, ministerské konferencie a iné; predbežne v počte 22 podujatí),
· Podujatia kategórie B – predstavujú rokovania na úrovni expertov, neformálne výjazdové zasadnutia pracovných skupín Rady EÚ, výjazdové zasadnutia veľvyslancov, zasadnutia na úrovni vysokých štátnych úradníkov, konferencie, semináre (predbežne v počte 150 – 170 podujatí),

· Podujatia kategórie C – podujatia organizované NR SR,

· Podujatia organizované v tretích krajinách – tieto podujatia sa vzťahujú na špecifickú agendu niekoľkých ÚOŠS (v prevažnej miere Ministerstva životného prostredia SR), pričom vyplývajú zo zmluvných záväzkov ako napr. konferencie zmluvných strán („Conference of the Parties“ – CoP) alebo zasadnutia zmluvných strán („Meetings of the Parties“ – MoP); predbežne v počte 40 podujatí,

· Podujatia kategórie D – podujatia „pod hlavičkou SK PRES“  - zahŕňajú aktivity neziskových organizácií, akademickej obce, samosprávy v ich organizačnej i finančnej kompetencii. 

3.2.1. Výber lokality (regiónu) pre SK PRES

Lokalitou, ktorá najlepšie spĺňa logisticko-organizačné kritériá pre organizáciu SK PRES centralizovanou formou je Bratislavský región. Z tohto titulu sa bude prevažná väčšina podujatí na území SR konať v Bratislave alebo jej blízkom okolí. 

Mimo Bratislavského regiónu sú plánované podujatia, ktorých realizácia si vyžaduje špecifické podmienky, alebo na ich uskutočnenie majú dotknuté ÚOŠS vhodnejšie objekty umiestnené mimo Bratislavy. 
Z hľadiska lokalizácie podujatí v tretích krajinách v prevažnej väčšine prípadov nie sú v súčasnosti známe presné miesta rokovaní, keďže tieto sa stanovujú až 1 rok pred ich uskutočnením, resp. k ich zmene miesta rokovania môže dôjsť aj pol roka pred termínom stretnutia. Finančná náročnosť ich usporiadania je pritom úmerná miestu, kde sa stretnutia uskutočnia.
3.2.2. Výber objektov vhodných na realizáciu uvedených podujatí

Objekty konferenčných podujatí v rámci SK PRES musia spĺňať primerané bezpečnostné a logistické kritériá. V záujme efektívneho vynakladania finančných prostriedkov sa na realizáciu podujatí budú zohľadňovať možnosti využitia priestorov vo vlastníctve štátu, ktoré sú aj v súčasnosti využívané na podobný účel. 
V Bratislave a okolí boli identifikované štyri takéto objekty, ktoré predstavujú hlavné umiestnenia predsedníckych podujatí
:

· budova Slovenskej filharmónie „Reduta“ (v správe príspevkovej organizácie Ministerstva kultúry SR), 

· hotel Bôrik (v správe Úradu vlády SR), 

· historické priestory na Župnom  námestí (v správe Národnej rady SR) a 
· kongresová sála MZVaEZ SR.

Zoznam podujatí, ktorý jednotlivé ÚOŠS vypracovali na podnet MZVaEZ SR koncom roka 2013 definoval predpokladané termíny, priestorové a technické požiadavky a špecifiká jednotlivých zasadnutí, ktorých organizácia sa očakáva v priebehu SK PRES. Na základe ich popisu boli zasadnutia zaradené do vyššie uvedených štyroch základných kategórií a následne bola väčšina z nich umiestnená do jedného zo štyroch vyššie uvedených priestorov. 

i. Podujatia kategórie A

Z hľadiska kapacitných, logistických ako aj reprezentačných potrieb „high-level“ podujatí a ministerských podujatí (podujatia kategórie A) bol vyhodnotený priestor budovy Slovenskej filharmónie „Reduta“ (ďalej aj ako Reduta) ako najvhodnejší. Súčasťou jej vnútornej inštalácie bude priestor pre tlačové centrum SK PRES. Očakávaná účasť novinárov sa môže pohybovať v rozpätí od 40 do 300 osôb v závislosti od atraktivity prerokovávanej agendy pre médiá. Podujatia tejto kategórie, ktoré z hľadiska termínu konania nebude možné usporiadať v priestoroch Reduty, budú organizované v hoteli Bôrik, prípadne v iných vhodných priestoroch.  
Vzhľadom na skutočnosť, že v čase, kedy sa v týchto priestoroch budú konať podujatia SK PRES, nebude umožnené Slovenskej filharmónii usporadúvať kultúrne a spoločenské podujatia, bude ich využitie skrátené na najkratší možný časový úsek, a to približne na dobu 4 mesiacov. Toto obdobie v sebe zahŕňa aj čas potrebný na uvoľnenie priestorov, ich adaptáciu potrebám SK PRES, usporiadanie približne 22 podujatí, ktorých priemerné trvanie predstavuje 2 dni a následné uvedenie priestorov do pôvodného stavu.

Pri zariaďovaní konferenčných priestorov Reduty sa bude vychádzať z dvoch na seba nadväzujúcich štúdií: architektonickej štúdie a štúdie uskutočniteľnosti. Výsledkom prvej z nich bude návrh priestorového usporiadania, v druhej štúdii by mal byť predložený návrh vybavenia priestoru príslušnou konferenčnou, tlmočníckou a IT technikou.

ii. Podujatia kategórie B

Podujatia na úrovni nižšej ako ministerskej, resp. „high-level“ (napr. na úrovni vysokých štátnych úradníkov, expertov, generálnych riaditeľov, členov výborov a pod.) budú organizované prevažne v priestoroch hotela Bôrik a historickej budovy NR SR na Župnom námestí. Vzhľadom na veľký počet podujatí tohto charakteru bude možné do týchto priestorov umiestniť iba približne polovicu z celkového počtu navrhovaných podujatí. 

Lokalizácia tzv. „nezaradených“ podujatí je v kompetencii jednotlivých ÚOŠS, pričom je preferované prioritné využitie vlastných priestorov ÚOŠS (zasadačky, konferenčné sály), priestorov príspevkových a rozpočtových organizácií, resp. univerzít a vysokých škôl s nevyhnutným technickým vybavením. 

V tejto súvislosti je potrebné pripomenúť, že organizácia podujatí kategórie B bude plne v kompetencii jednotlivých ÚOŠS. Zo strany koordinátora MZVaEZ SR budú poskytnuté vyššie uvedené tri priestory (hotel Bôrik, Župné námestie a kongresová sála MZVaEZ SR, ktoré budú vybavené zodpovedajúcou konferenčnou technikou, cateringovými službami a obslužným personálom (šatňa, technická obsluha). 

iii. Podujatia kategórie C

Podujatia kategórie C predstavujú malú skupinu podujatí organizovaných Národnou radou Slovenskej republiky, z ktorých sa prevažná väčšina uskutoční v historických priestoroch Národnej rady SR na Župnom námestí.
iv. Podujatia v tretích krajinách

Umiestnenie podujatí v tretích krajinách je závislé od aktuálneho kalendára týchto podujatí, ktorý by vo vzťahu k SK PRES mal byť známy približne v druhej polovici roka 2015.

3.2.3. Doprava

i. Medzištátna doprava
Bratislava nedisponuje medzinárodným letiskom s pravidelným leteckým spojením s ostatnými hlavnými mestami EÚ, ani pravidelnou leteckou linkou na medzinárodné letisko v Bruseli. Z tohto dôvodu bude pre zabezpečenie príletu a odletu účastníkov podujatí SK PRES slúžiť hlavne medzinárodné letisko Schwechat vo Viedni. Bratislavské letisko Milana Rastislava Štefánika bude počas SK PRES využívané najmä pre delegácie prilietajúce vládnymi špeciálmi. 
Pre potreby „high-level“ a ministerských zasadnutí sa zvažuje  prijímanie týchto delegácií formou využitia služieb VIP salónika v priestoroch oboch letísk a zriadenia stánkov pre „liaison officerov“. Preprava týchto delegácií bude zabezpečená limuzínami a autobusovou dopravou.
ii. Vnútroštátna doprava
Preprava účastníkov zasadnutí bude v mieste zabezpečená prioritne autobusovou dopravou. Transfer medzi hotelom, rokovacím miestom, gala večerou, kultúrnym programom a podobne bude počas podujatí zabezpečený autobusovou dopravou vyhradenou pre jednotlivé delegácie. Potreba, ako aj intenzita miestnej prepravy bude závisieť od vzdialenosti samotných zariadení v rámci podujatia. 
Miestna autobusová preprava bude zabezpečená dodávateľským spôsobom formou verejného obstarávania. Na zabezpečenie plynulej prepravy účastníkov na miesta konania programov bude potrebné počas doby trvania SK PRES povoliť vstup týchto autobusov najmä do centrálnej časti mesta Bratislava.
3.2.4. Ubytovanie delegátov

Predsednícky členský štát zabezpečuje ubytovanie takmer výhradne členom oficiálnych delegácií v stanovenom formáte. Ostatné delegácie a účastníci podujatí kategórie B si hradia ubytovanie vo vlastnej réžii. SK PRES zabezpečí pre nich vhodné ubytovacie kapacity za zvýhodnené cenové relácie. Výnimku tvoria iba podujatia, kde je financovanie ubytovania obvyklé, prípadne nevyhnutné na jeho usporiadanie (napr. ubytovanie rečníkov konferencií a pod.). 

Ak sa dané podujatie nachádza v zozname vybraných podujatí  EÚ, budú si môcť delegáti jednotlivých členských krajín EÚ tieto náklady refundovať v rámci finančnej obálky.
3.2.5. Catering

Podujatia kategórie A

Cateringové služby pre všetky kategórie účastníkov tejto úrovne podujatí budú zabezpečené centralizovane Sekretariátom SK PRES. Slávnostné gala večere budú organizované prioritne v priestoroch Bratislavského hradu.

Podujatia kategórie B

Sekretariát SK PRES centralizovane zabezpečí cateringové služby aj v priestoroch historickej budovy na Župnom námestí, Hotela Bôrik a kongresovej sály MZVaEZ SR. 
V prípade nezaradených podujatí si budú ÚOŠS povinné zabezpečiť catering vo vlastnej réžii v rámci finančného balíčka vymedzeného samostatným metodickým usmernením
.  
3.2.6. Tlmočenie

Tlmočnícky a prekladateľský servis je neoddeliteľnou súčasťou plánovaných podujatí. V praxi sa vo väčšine neformálnych ministerských rád poskytuje tlmočenie vo formáte 6/6 (zo 6 jazykov: anglický, francúzsky, nemecký, španielsky, taliansky a slovenský do 6 jazykov), ojedinele 23/6 (asymetrický režim: z 23 jazykov EÚ do 6 jazykov). V prípade pracovných a expertných rokovaní sa zvyčajne rokuje bez tlmočenia prípadne vo formáte 6/6 a menšom. 

Na zabezpečenie tlmočníckych služieb v priestoroch hotela Bôrik a v konferenčných priestoroch Župného námestia budú k dispozícii štyri tlmočnícke kabínky. V priestoroch Reduty bude vybavenie tlmočníckou technikou podliehať požiadavkám tlmočníckeho servisu. Vzhľadom na požiadavky niektorých ÚOŠS je potrebné podotknúť, že ani jeden z týchto objektov nedisponuje dostatočným priestorom na zabezpečenie úplného a symetrického tlmočníckeho režimu (t. j. z 23 do 23 jazykov). Identifikácia vhodných priestorov na tento účel je v kompetencii daného ÚOŠS.   

V rámci úspor finančných prostriedkov predsedníctiev je tendencia znižovania potrieb tlmočníckych služieb a nárast podujatí vedených len v jednom oficiálnom rokovacom jazyku, ktorým je anglický jazyk. Tento trend je badateľný už vo viacerých predsedajúcich členských krajinách. Keďže nárast jazykovej zdatnosti účastníkov delegácií dosahuje veľmi vysokú úroveň, bude otázka prehodnotenia potrieb využitia tlmočníckych služieb najmä počas podujatí kategórie B nanajvýš aktuálna.   

Tlmočenie počas neformálnych ministerských rád a vybraných zasadnutí na vysokej úrovni bude zabezpečovať tlmočnícky servis Európskej komisie (DG SCIC) na náklady SK PRES. 

Tlmočnícke, ako aj prekladateľské služby počas ostatných podujatí budú zabezpečené v rámci existujúcich alebo nových zmlúv jednotlivých ÚOŠS s poskytovateľmi tlmočníckych a prekladateľských služieb. Tlmočnícke služby vo formáte 4/4 budú financované z rozpočtu SK PRES. Tlmočenie vo formáte vyššom ako 4/4 budú dofinancované z rozpočtu ÚOŠS. Preklady podkladových materiálov k podujatiam budú financované z rozpočtu ÚOŠS.

Z hľadiska písomných prekladov, skúsenosti iných predsedníckych krajín ukazujú, že je potrebné rátať s rozsiahlymi textovými dokumentmi, ktoré budú prekladané predovšetkým do troch pracovných európskych jazykov, t. j. do angličtiny, francúzštiny a nemčiny. Najväčšia časť písomných prekladov sa bude týkať cudzojazyčných prezentačných materiálov, článkov a informácií uverejňovaných na webovej stránke SK PRES.
3.2.7. Akreditačný systém

Akreditácia delegácií a novinárov počas neformálnych ministerských zasadnutí, eventuálne aj predsedníckych podujatí na expertnej a pracovnej úrovni, organizovaných v SR, bude realizovaná prostredníctvom centrálneho online akreditačného systému prepojeného na webovú stránku predsedníctva. Súčasťou akreditačného systému bude tlač akreditačných preukazov (badge) s fotografiou a bezpečnostnými prvkami, tlač vstupných kariet pre vozidlá SK PRES a prepojenie na ubytovací rezervačný systém. Pre vedúcich delegácií sa predpokladá použitie vyrazených kovových identifikátorov (tzv. pin).

3.2.8. Sprievodný program
Súčasťou oficiálnych stretnutí býva sprievodný program, účelom ktorého je priblíženie slovenskej histórie, kultúry a hodnôt účastníkom podujatí. Jeho rozsah závisí od úrovne zasadnutia, ktorého je doplnkom. Vo väčšine prípadov sa pod sprievodným programom rozumie koncert malého hudobného telesa počas večere, resp. krátka exkurzia a v prípade „high-level“ a ministerských zasadnutí môže ísť o krátky program pre manželských partnerov vedúcich delegácie. 

3.2.9. Protokolárna výzdoba

Protokolárna výzdoba je dôležitou súčasťou samotných podujatí. Zahŕňa v sebe vlajky členských štátov, stolové vlajky, stolové stojany a menovky, ktoré budú použité počas jednotlivých podujatí. 

Všetky uvedené služby a tovary budú zabezpečené dodávateľským spôsobom formou centrálneho verejného obstarávania zabezpečeného prostredníctvom MZVaEZ SR.

3.2.10. Bezpečnosť pri podujatiach

Bezpečnostná otázka a prijatie bezpečnostných opatrení na ochranu delegátov, ale aj ostaných účastníkov SK PRES je v kompetencii predsedníckej krajiny. V prípade SR je za zabezpečenie bezpečnosti celého podujatia zodpovedné Ministerstvo vnútra SR (ďalej aj MV SR) a jeho podriadené organizácie. Pri príprave a realizácii bezpečnostných opatrení MV SR úzko spolupracuje s MZVaEZ SR ako koordinátorom SK PRES. Vyhodnotenie bezpečnostných rizík a určenie bezpečnostných opatrení pre jednotlivé podujatia bude plne v kompetencii MV SR. Súčasťou bezpečnostných opatrení počas neformálnych podujatí na území SR bude prítomnosť zdravotnej služby v zmysle platných zákonov.

4. Skupina - Výdavky na kultúrno-mediálnu prezentáciu 
4.1. Výdavky v roku 2015
Predsedníctvo Slovenskej republiky v Rade EÚ predstavuje jedinečnú príležitosť na prezentáciu krajiny na európskej, ako aj medzinárodnej scéne v čase zvýšeného záujmu významných európskych a zahraničných médií o dianie v predsedajúcej krajine Rady EÚ. 

Výdavky v roku 2015 budú vyplývať z postupných prípravných prác v oblasti propagácie a prezentácie Slovenska. Prevažnú časť z nich budú tvoriť výdavky na tvorbu, finalizáciu, správu a aktualizáciu web stránky predsedníctva, vrátane jej funkcionalít. Spustenie webovej stránky SK PRES, resp. webového portálu, na ktorom bude umiestnená web stránka SK PRES, do plnej prevádzky je naplánované najneskôr do konca roku 2015. 

Ostatná časť prípravných prác sa zameria na tvorbu vizuálnej a obsahovej prezentácie SK PRES, komplexné zabezpečenie grafických a tlačiarenských služieb a realizáciu a dodanie propagačných predmetov. 

Na účely zabezpečenia kultúrnej prezentácie sa v roku 2015 začne s prípravami vyhotovenia výstav a projektov, ktoré by mali byť súčasťou tzv. kultúrnych balíčkov „na kľúč“ pre zastupiteľské úrady, slovenské inštitúty a všetky slovenské misie SR v zahraničí.

Očakávaná výška výdavkov v roku 2015 
607 tis. EUR 

4.2. Výdavky v rokoch 2016 a 2017

4.2.1. Komunikačné posolstvá a vizuálna identita SK PRES

Na obdobie roka 2016 je plánované predovšetkým verejné obstarávanie jednotlivých predmetov propagácie a prezentácie, resp. jeho finalizácia. Výdavky sa v tomto roku budú vzťahovať na dodanie všetkých služieb a tovarov, ktoré boli na ten účel obstarané a k plneniu ktorých nedošlo ešte počas roka 2015. 
Medzi takéto tovary patria napríklad propagačné predmety pre účastníkov, ktoré sú súčasťou všetkých podujatí počas predsedníctva s cieľom charakterizovať predsednícku krajinu. Cenové relácie poskytovaných predmetov sú rozdelené do niekoľkých rovín, v závislosti od úrovne rokovaní. 

4.2.2. Mediálna komunikácia SK PRES
Na účely vizualizácie slovenského predsedníctva, ktoré podporuje informovanosť verejnosti o uskutočnení podujatí spojených s prebiehajúcim SK PRES budú okrem mediálnej komunikácie prostredníctvom internetu (webový portál Rady EÚ a Európskej rady venovaný PRES, webová stránka SK PRES, webová stránka SZ Brusel, webový portál MZVaEZ SR, sociálne siete Facebook, Twitter a pod.) použité najmä veľké a malé „bannery“ a tzv. „roll up“ s logom SK PRES, vrátane iných reklamných materiálov zvyšujúcich povedomie medzi verejnosťou. Súčasťou vizuálnej identity SK PRES budú aj orientačné moduly a informačné pútače pre účastníkov prebiehajúcich podujatí.  
Okrem uvedeného bude vo vzťahu k zabezpečeniu mediálnej komunikácie potrebné vytvoriť materiálno technické zázemie tlačového strediska, preškoliť hovorcov jednotlivých ÚOŠS, zabezpečiť informačné materiály pre novinárov a pokračovať v informatívnych „press tripoch“. „Host broadcasting“ bude na tento účel predmetom rokovaní s poskytovateľmi programovej televíznej služby v SR. Z výdavkov SK PRES budú hradené aj informačné materiály pre novinárov a novinárske cesty.

4.2.3. Kultúrno-spoločenská prezentácia SK PRES

Cieľom kultúrnej prezentácie predsedníctva SR v Rade EÚ by malo byť vytvorenie takej kombinácie kultúrnych podujatí, ktoré poukážu na charakteristické črty slovenského národa z pohľadu folklórnych a umeleckých tradícií,  nadviažu na historický odkaz našich predkov a zároveň vyzdvihnú súčasné umenie a odprezentujú Slovensko ako kultúrne rozmanitú a modernú krajinu. 

Z ekonomicko-hospodárskeho hľadiska má kultúrny program zabezpečiť zvýšenie povedomia a atraktivity Slovenskej republiky medzi občanmi EÚ ako potenciálnej turistickej destinácie tak, aby výdavky vynaložené na kultúrne aktivity podnietili záujem potenciálnych návštevníkov k návšteve SR už počas predsedníctva alebo v nasledujúcom období. 

V rozpočtových prostriedkoch bude potrebné počítať s výdavkami na prezentáciu v troch základných lokalitách: 

· Slovenská republika, 

· Brusel a Štrasburg, 

· ostatné krajiny EÚ a tretie krajiny.

V tejto súvislosti sa bude kultúrny program deliť na základe teritoriálnej pôsobnosti na národný kultúrny program a medzinárodný kultúrny program.
Národný kultúrny program (NKP)

Úvodným NKP bude slávnostný otvárací koncert pri príležitosti začatia predsedníctva SR v Rade EÚ v júli 2016 a bude súčasťou otváracieho ceremoniálu SK PRES v Bratislave. 

Medzinárodný kultúrny program (MKP)

MKP sa bude realizovať najmä na území členských štátov EÚ v podobe súboru kultúrnych podujatí a koncertov zameraných na oblasť slovenskej hudobnej tvorby a umeleckého tanca. Súčasťou budú aj publikácie a prezentácie o významných kultúrnych historických pamiatkach SR zapísaných v Zozname svetového kultúrneho dedičstva UNESCO, ako aj prírodný a ekonomický potenciál Slovenskej republiky. 
Neodmysliteľnou súčasťou budú Dni slovenskej kultúry v Bruseli, ktoré predstavia sériu podujatí zo všetkých oblastí kultúry a umenia, vrátane prezentácie krajiny v príletovej hale medzinárodného letiska v Bruseli, ako aj podujatia v Štrasburgu, ktoré budú naviazané na kalendár SK PRES 2016.

Súčasťou medzinárodného kultúrneho programu budú aj tzv. „kultúrne balíčky na kľúč“, ktoré budú slúžiť na účely prezentácie počas SK PRES aj v krajinách mimo EÚ.
Organizačné zabezpečenie kultúrno-spoločenskej prezentácie SK PRES bude realizované v úzkej spolupráci MK SR a organizáciami v jeho zriaďovateľskej pôsobnosti, MDVaRR SR (Slovenská agentúra pre cestovný ruch) so SZ EÚ Brusel a s ostatnými zastupiteľskými úradmi, slovenskými inštitútmi, generálnymi konzulátmi a misiami v krajinách, v ktorých sa plánujú kultúrne podujatia v rámci SK PRES. Proces realizácie jednotlivých podujatí bude prebiehať formou úzkej spolupráce medzi koordinátorom predsedníctva MZVaEZ SR a MK SR. 

4.2.4. Komunikácia s mimovládnymi organizáciami a s akademickými inštitúciami

Informovanosť verejnosti je považovaná za významný prvok predsedníctva nielen počas samotného SK PRES, ale aj v etape jeho príprav. Z tohto dôvodu plánuje MZVaEZ SR pri realizácii propagačnej kampane prizvať do spolupráce aj neštátnych aktérov (mimovládne organizácie, neziskové organizácie, univerzity, think-tanky, združenia a asociácie zaoberajúce sa európskou problematikou). Tieto aktivity nebudú mať dopad na rozpočet SK PRES.

5. Skupina - Výdavky na administratívno-technické zabezpečenie

5.1. Výdavky v roku 2015

Zabezpečenie výkonu predsedníctva po administratívno-technickej stránke v sebe zahŕňa predovšetkým naplnenie potreby rýchlej a kvalitnej komunikácie medzi centrálou, stálym zastúpením a jednotlivými ÚOŠS, ako aj iné výdavky obslužného charakteru súvisiace s postupným procesom prípravy SK PRES. 

V tejto súvislosti, a po zohľadnení takmer dvojnásobného plánovaného zvýšenia počtu zamestnancov pracujúcich k dnešnému dňu na SZ EÚ Brusel na dobu výkonu predsedníctva, je potrebné pre umožnenie adekvátneho výkonu práce zabezpečiť primerané vybavenie priestorov potrebnou výpočtovou a kancelárskou technikou. Konkrétne pôjde o nákup HW (notebooky, PC, tablety), telekomunikačných zariadení (mobilných telefónov) slúžiacich pre potreby SK PRES a vybavenie spoločnou úžitkovou technikou (multifunkčné zariadenia na kopírovanie, skenovanie a pod.). Hoci posilňovanie SZ EÚ Brusel bude prebiehať postupne, väčšina týchto zariadení bude z ekonomického a časového hľadiska obstaraná počas roka 2015.

Očakávaná výška výdavkov v  roku 2015 
488 tis. EUR 

Výdavky na materiálno-technické zabezpečenie jednotlivých rezortov v súvislosti s prípravami a výkonom SK PRES s výnimkou Sekretariátu SK PRES nebudú financované z rozpočtu SK PRES.

5.2. Výdavky v rokoch 2016 a 2017
Výdavky sa v tomto období budú vzťahovať na zabezpečenie plynulého fungovania centrálneho koordinátora, resp. Sekretariátu, ďalej na prípadný servis a údržbu majetku obstaraného pre potreby SK PRES, telekomunikačné služby. Z obsahového hľadiska budú mať aj výdavky na SZ EÚ Brusel obdobný charakter. 
V roku 2017 sa počíta s výdavkami spojenými s ukončením SK PRES 2016 (dobeh výdavkov za rok 2016). 

6. Skupina - Kapitálové výdavky 
6.1. Výdavky v roku 2015 

Táto skupina výdavkov zahŕňa investičné výdavky prevažne v oblasti spojovacej a zabezpečovacej techniky vrátane zvukových a obrazových prostriedkov.

Kľúčovým projektom z tohto pohľadu bude rozšírenie elektronických služieb a vybudovanie nadrezortnej video konferenčnej siete medzi centrálou a SZ EÚ Brusel, čím sa docieli rýchlejší a presnejší prenos informácií medzi oboma kľúčovými bodmi. S uvedeným súvisí technické zabezpečenie priestorov SZ EÚ Brusel, ako aj jednotlivých ÚOŠS, ktoré prejavia záujem o vybavenie konferenčných priestorov príslušnou výpočtovou a konferenčnou technikou. 

Očakávaná výška výdavkov v  roku 2015 
500 tis. EUR 

6.2. Výdavky v rokoch 2016 a 2017

Prioritou kapitálových výdavkov v roku 2016 bude úprava existujúcich priestorov Reduty do podoby zodpovedajúcej potrebám SK PRES. Pri zariaďovaní konferenčných priestorov Reduta sa bude vychádzať z dvoch na seba nadväzujúcich štúdií uskutočniteľnosti. Výsledkom prvej z nich bude návrh priestorového usporiadania, resp. rozčlenenia priestoru na rokovacie časti, priestory pre brífing a drobné občerstvenie. V druhej štúdii by mal byť predložený návrh vybavenia priestoru príslušnou konferenčnou technikou, kabelážou, zvukovým a obrazovým vybavením a pod.

Tieto výdavky nezohľadňujú rekonštrukciu príslušných častí priestorov Reduta, ktorá je plne v kompetencii Ministerstva kultúry SR.

7. Metodika financovania SK PRES 
Predsedníctvo SR v Rade EÚ bude od začiatku príprav až do etapy vyúčtovania predstavovať postupné zvyšovanie nárokov na štátny rozpočet, pričom najväčší dopad na verejné financie sa očakáva v roku 2016. 

Na základe vyššie uvedenej špecifikácie výdavkových titulov konkrétne vyjadrených v detailnom rozpise plánovaných výdavkov na rok 2015 (Príloha č. 1) je zjavné, že prevažná časť výdavkov je tvorená osobnými výdavkami a výdavkami na cestovné náhrady. Iba postupne sú k nim započítavané aj výdavky na centrálne obstarávané oblasti (napr. webová stránka, tvorba loga, vybavenie dočasne vyslaných zamestnancov výpočtovou technikou a iné). 
Detailnému vyčísleniu predpokladaných výdavkov v roku 2016 predchádza stanovenie jednotnej metodiky a postupu pri zabezpečovaní neformálnych zasadnutí a iných podujatí organizovaných na území SR pre všetky ÚOŠS. Rovnako to platí pre zasadnutia organizované v tretích krajinách a podujatia v rámci SZ EÚ Brusel, ktorých podmienky organizácie nie sú v súčasnosti dostatočne známe. Aktualizované podklady ÚOŠS zamerané na počet, rozsah a zameranie podujatí sú podkladom pre naplánovanie rozsahu verejných obstarávaní za centralizované aktivity, ako aj základom pre predbežný návrh „kalendára podujatí SK PRES“.
Tak ako v ostatnom rozpočtovom období, aj v roku 2015 bude základom financovania jednotlivých ÚOŠS zapojených do predsedníctva SR v Rade EÚ (v druhej polovici roka 2016) medzirezortný rozpočtový program zriadený MF SR na žiadosť gestora programu MZVaEZ SR v októbri 2012 pod označením 0D4 – SK PRES 2016 v súlade s bodom C.1. uznesenia vlády
.
Na účel rozdelenia úloh a kompetencií v rámci financovania výdavkov SK PRES bol na základe rokovaní s MF SR dohodnutý predbežný mechanizmus pre rok 2014, ktorý vyústil do metodického usmernenia MZVaEZ SR. Správnosť jeho nastavenia bude možné posúdiť až po ukončení a vyhodnotení rozpočtového roka 2014. 

V prípade, že by sa pokračovalo rovnakým spôsobom aj v roku 2015, boli by prostriedky určené pre potreby SK PRES alokované na medzirezortný rozpočtový program 0D4 – SK PRES 2016 v rámci kapitoly MZVaEZ SR ako gestora medzirezortného rozpočtového programu. Vychádzajúc zo schválených požiadaviek jednotlivých ÚOŠS by im boli na základe predloženej požiadavky o rozpočtové opatrenie pridelené rozpočtové prostriedky v dohodnutej štruktúre ekonomickej klasifikácie. 

V súlade s metodickým usmernením je potrebné akúkoľvek zmenu v plánovanom čerpaní rozpočtu zdôvodniť a konzultovať ďalší postup s gestorom medzirezortného programu 0D4 – SK PRES 2016. Prostriedky pridelené jednotlivým ÚOŠS formou rozpočtového opatrenia budú podliehať kontrole zo strany gestora, MF SR, prípadne iných vonkajších následných kontrol.

Model financovania pre roky 2016 a 2017 bude predmetom rokovaní MF SR a MZVaEZ SR v priebehu roka 2015. 
V roku 2015 budú ÚOŠS hradiť z vlastných rozpočtových prostriedkov výdavky presahujúce rámce stanovené týmto materiálom.

Rozpočet SK PRES je určený na aktivity priamo súvisiace s výkonom predsedníctva SR v Rade EÚ (t. j. so zabezpečením/s vedením formálnych a neformálnych zasadnutí Rady EÚ a jej prípravných orgánov). V záujme efektívneho vynakladania finančných prostriedkov štátneho rozpočtu budú neformálne pracovné rokovania v SR zabezpečované centralizovane a budú sa konať v priestoroch vo vlastníctve štátu na území hlavného mesta Bratislava (predovšetkým budova Slovenskej filharmónie „Reduta“, hotel Bôrik, historická budova NR SR na Župnom námestí a kongresová sála MZVaEZ SR).

Všetky ďalšie nepriame výdavky v rokoch 2015 a 2016, ktoré vzhľadom na ich charakter nie je možné zahrnúť do rozpočtu SK PRES (t. j. výdavky investičného charakteru s dlhodobou využiteľnosťou verejnou správou a verejnosťou aj po roku 2016, ktorých realizáciu je z dôvodu SK PRES potrebné, resp. z hľadiska lepšieho využitia prezentačného potenciálu, ktorý poskytuje predsedníctvo, vítané urýchliť) budú predmetom samostatných rokovaní zainteresovaných strán v rámci východísk rozpočtu verejnej správy.
V tejto súvislosti je nevyhnutné zohľadniť aj význam úlohy mesta Bratislava, ako hostiteľského mesta SK PRES 2016. Prípadné požiadavky na personálne a kapitálové výdavky súvisiace s úlohou hostiteľského mesta sú v kompetencii Hlavného mesta SR Bratislava a môžu byť predložené samostatným materiálom na rokovanie vlády SR v súlade so smernicou na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR schválenou uznesením vlády č. 512/2001.
Zoznam kategórií výdavkov hradených v rámci rozpočtu SK PRES bude uvedený v manuáloch, resp. usmerneniach vypracovaných k jednotlivým skupinám výdavkov SK PRES v priebehu rokov 2014 a 2015, ktoré budú následne poskytnuté relevantným ÚOŠS.

Medzirezortná koordinačná rada pre prípravu SK PRES bude mať v zmysle čl. 2 štatútu medzirezortnej koordinačnej rady významné postavenie z hľadiska zodpovednosti za predložené návrhy a čerpanie prostriedkov z rozpočtu SK PRES. 

� Všetky osobné výdavky sú kumulatívne. To znamená, že do výdavkov vstupujú celoročné výdavky za osoby prijaté v roku 2014 a výdavky za osoby prijaté v roku 2015 podľa doby ich nástupu. 


� V zmysle aktuálne platného rozhodnutia generálneho tajomníka Rady EÚ k refundácii cestovných výdavkov zástupcov členských štátov EÚ.


� UV č. 13/2013 k Národnému programu vzdelávania zamestnancov štátnej správy pre potreby predsedníctva Slovenskej republiky v Rade Európskej únie v roku 2016 


� UV č. 60/2012 k Návrhu personálneho obsadenia Stáleho zastúpenia SR pri Európskej únii v Bruseli pre prípravu a výkon predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016


� UV SR č. 13/2013 k Národnému programu vzdelávania zamestnancov štátnej správy pre potreby predsedníctva Slovenskej republiky v Rade Európskej únie v roku 2016


� Prípadné požiadavky vlastníkov týchto priestorov na ich úpravu alebo rekonštrukciu sú predmetom samostatných materiálov a rokovaní medzi  kapitolami a MF SR.


� Samostatné metodické usmernenie k podrobnostiam zabezpečenia a financovania logisticko-bezpečnostných aspektov SK PRES bude prezentované v rámci Medzirezortnej pracovnej skupiny pre logistiku a bezpečnosť.


� UV SR 392/2012 k Príprave predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016 - základné východiská a aktuálne priority
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