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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 18. 08. 2014 







bod 2/
S T A N O V I S K O 
 k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 540/2001 Z. z. 

o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov
1. Popis návrhu
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh“), sa predkladá s cieľom integrovať do zákona požiadavky Kódexu postupov pre európsku štatistiku, vytvoriť právny rámec pre podstatnú elektronizáciu komunikácie úradu so spravodajskými jednotkami, vytvoriť potrebné podmienky na zníženie zaťaženosti podnikateľských subjektov realizovaním zámerov úradu v oblasti využívania administratívnych zdrojov údajov.

Zakotvuje sa nová povinnosť úradu poskytnúť na požiadanie metodickú pomoc širokému okruhu subjektov vo veciach štatistiky z dôvodu väčšej využiteľnosti administratívnych zdrojov. 


Prijatie návrhu nebude mať vplyv na životné prostredie  a nebude mať ani žiadne sociálne vplyvy. Bude mať pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti prostredníctvom zavedenia novej informačnej elektronickej služby, zverejňovaním zoznamu ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy tvoriacich spolu s úradom národný štatistický systém  na webovom sídle úradu. 
Negatívny vplyv na podnikateľské prostredie spočíva v elektronickej komunikácií, keďže je odstránená možnosť výberu medzi elektronickou a „listinnou“ komunikáciou pre väčšinu podnikateľských subjektov. Avšak úrad využíva technológiu, ktorá na strane spravodajskej jednotky vyžaduje len bežný prístup na internet bez zaručeného elektronického podpisu. Vyňaté z povinnosti elektronickej komunikácie budú spravodajské jednotky, ktoré sú fyzickou osobou alebo fyzickou osobou – podnikateľom, ktorý nemá žiadneho zamestnanca alebo spravodajská jednotka, ktorá má sídlo v obci bez internetového pripojenia alebo signálu. Účinnosť povinnosti elektronickej komunikácie bola odložená na 1. január 2016. 
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR k materiálu predloženému na rokovanie HSR SR nemá pripomienky 

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča materiál na ďalšie konanie.
