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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 18.8.2014
        bod 9  
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 
1. Popis materiálu
Ministerstvo financií predkladá návrh novely z vlastnej iniciatívy, pričom vychádza z programového vyhlásenia vlády. 
Cieľom navrhovaných zmien je koncepčný a systematický boj proti daňovým podvodom, definovanie tých daňových a nedaňových výdavkov, ktoré sú zdrojom nielen legálnej daňovej optimalizácie, ale aj priestorom na jej zneužívanie prostredníctvom zahrnovania výdavkov do základu dane v neprimeranej výške, resp. prostredníctvom zahrnovania časti osobnej spotreby daňovníkov do základu dane.
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR pozitívne hodnotí snahu predkladateľa a vlády v prijímaní ďalších systematických opatrení na zamedzenie daňových podvodov, resp. neprimeranej daňovej optimalizácie. 
Z pohľadu zamestnancov vítame navrhnuté metódy výpočtu zdaniteľnej mzdy v prípade nepeňažných plnení poskytnutých zamestnávateľom nad rámec dohodnutej mzdy (napr. wellness poukážky, pobytový zájazd, náklady na bývanie, školné pre dieťa). Zároveň v § 5 ods. 7 písm. a) až d) žiadame doplniť všetky príspevky zamestnávateľa poskytnuté zamestnancom podľa zákona č. 152/1994 Z. z. o sociálnom fonde. 

Odôvodnenie: sociálny fond je nástrojom realizácie sociálnej politiky na podnikovej úrovni, prostredníctvom ktorého dochádza k zabezpečeniu rôznych plnení sociálneho charakteru určených pre zamestnancov. Nakoľko sa jedná o sociálne príspevky, tieto nemôžu byť príjmom zo závislej činnosti.   
3. Závery a odporúčania

KOZ SR po zapracovaní uvedenej pripomienky odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.







