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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 18.8.2014
bod č. 12
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o spotrebiteľskom rozhodcovskom konaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov  
1. Popis návrhu

Účelom návrhu zákona je vytvoriť osobitný druh mimosúdneho riešenia sporov, ktorý umožní riešiť spotrebiteľské spory pri zachovaní garancie ochrany práv spotrebiteľa. 
Navrhuje sa osobitná úprava rozhodcovského konania v spotrebiteľských veciach, resp. spotrebiteľských sporoch (t. j. v sporoch medzi dodávateľom a spotrebiteľom vyplývajúcich zo spotrebiteľskej zmluvy alebo súvisiacich so spotrebiteľskou zmluvou) po stránke inštitucionálnej (zriaďovanie stálych rozhodcovských súdov, postavenie rozhodcov) aj procesnej (začatie, priebeh a účinky spotrebiteľského rozhodcovského konania, sťažnosť na postup rozhodcu, disciplinárna zodpovednosť rozhodcu atď.). Nová právna úprava má prispieť k zvýšenej ochrane spotrebiteľa.

Navrhovanou právnou úpravou sa preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2013/11/EÚ z 21. mája 2013 o alternatívnom riešení spotrebiteľských sporov. 
Návrhom zákona má dôjsť zároveň k novelizácii viacerých  právnych predpisov, na ktoré má navrhnutá právna úprava spotrebiteľského rozhodcovského konania dopad, a to Občiansky súdny poriadok, Občiansky zákonník, zákon o správnych poplatkoch, zákon o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti, zákon o hlásení pobytu občanov SR a registri obyvateľov SR,zákon o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy.
Predpokladá sa zvýšenie právnej ochrany obyvateľstva – spotrebiteľov v rozhodcovskom konaní. Predpokladané zvýšenie sa má dosiahnuť vyššími garanciami ochrany práv spotrebiteľa v konaní pred stálym rozhodcovským súdom.
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu KOZ SR nemala pripomienky. 

2.2. K návrhu predloženému na rokovanie HSR SR nemá KOZ SR pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 








