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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 18.8.2014







       bod 13  
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

1. Popis materiálu
Ministerstvo životného prostredia predkladá návrh zákona v zmysle plánu legislatívnych úloh v nadväznosti na programové vyhlásenie vlády. Návrh zákona vychádza z Legislatívneho zámeru zákona o odpadoch. 

Návrh nového zákona komplexne rieši oblasť nakladania s odpadom. V odpadovom hospodárstve sa zavádza princíp „znečisťovateľ platí“ a princíp „rozšírenej zodpovednosti výrobcov“. Novým zákonom o odpadoch má zároveň dôjsť k sprehľadneniu celého systému nakladania s odpadom zavedením funkčného informačného systému odpadového hospodárstva. Predloženým  návrhom zákona sa sleduje najmä predchádzanie vzniku odpadu, zníženie množstva odpadov, ktoré sa zneškodňujú skládkovaním, ako aj celková minimalizácia negatívnych vplyvov vzniku a nakladania s odpadom na životné prostredie a zdravie ľudí. K uvedenému má zásadným spôsobom prispieť zavedenie a uplatňovanie rozšírenej zodpovednosti výrobcov a dovozcov a jej  premietnutie na komunálnu úroveň.  

2. Stanovisko KOZ SR

Požiadavka KOZ SR uplatnená v rámci pripomienkového konania bola čiastočne akceptovaná a znenie upravené v zmysle pripomienky. KOZ SR k návrhu zákona predloženému na rokovanie HSR SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona o odpadoch na ďalšie legislatívne konanie.







