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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 18. 08. 2014 







bod 20
S T A N O V I S K O 
k Návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2015

1. Popis návrhu
O návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2015 (ďalej len „návrh“) v zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov rokujú zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia zamestnancov (ďalej len "sociálni partneri"). 
Nakoľko sociálni partneri sa do zákonom ustanoveného termínu 15. júla 2014 na sume mesačnej minimálnej mzdy na rok 2015 nedohodli, v súlade s § 7 ods. 3 prvá veta zákona predložili Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky svoje návrhy na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2015.
Ministerstvo po posúdení ekonomickej a sociálnej situácie v Slovenskej republike za predchádzajúci kalendárny rok a vzhľadom na očakávaný vývoj v roku 2014 a v súlade s ustanovením § 7 ods. 3 druhá veta zákona pripravilo a na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky predkladá návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2015 na 380 eur mesačne (2,184 eura na hodinu). Zvýšenie sumy minimálnej mzdy o 28 eur mesačne znamená medziročný nárast o cca 7,95 %. 

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR oceňuje snahu MPSVaR SR o kompromis medzi návrhmi sociálnych partnerov, ktorý predstavuje najvyšší rast minimálnej mzdy za ostatných päť rokov. 
KOZ SR sa domnieva, že náš návrh vo výške 400 eur mesačne reaguje na fakt, že minimálny mzdový nárok zamestnanca (v „čistom“) nesmie byť pod hranicou chudoby. Návrhom na zvýšenie sumy minimálnej mzdy síce MPSVaR SR podľa odôvodnenia reaguje na túto skutočnosť, avšak po znížení sumy minimálnej mzdy o odvody do poistných fondov a o preddavok na daň z príjmov, je čistý príjem zamestnanca stále pod hranicou rizika chudoby. V nasledujúcom roku sa navyše predpokladá zmrazenie sumy životného minima, čo spôsobí, že zamestnanci s minimálnou mzdou, budú mať oproti súčasnosti mzdu zníženú aj o preddavok na daň. 
Vzhľadom na dlhodobo nízku minimálnu mzdu, ktorá nedosahuje ani 50% priemernej mzdy v hospodárstve je KOZ SR presvedčená o nevyhnutnosti výraznejšie zvýšiť sumu minimálnej mzdy. Najnovšie prognózy potvrdzujú, že ekonomická situácia na Slovensku zlepšuje a vytvára sa priestor pre zvyšovanie miezd. Zvýšenie miezd v slovenskom hospodárstve je navyše odôvodniteľné vysokou produktivitou práce a bude mať pozitívny vplyv aj na zvýšenie domácej spotreby. 
3. Závery a odporúčania

KOZ SR trvá na úprave sumy minimálnej mzdy na rok 2015 na 400 eur mesačne.
