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S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
1/ Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona je napĺňaním iniciatív zakotvených v národnom pláne implementácie záruky, ktorý prijala Slovenská republika vychádzajúc z Odporúčania Rady z 22. apríla 2013 o zavedení záruky pre mladých ľudí (Ú. v. EÚ C 120, 26.4.2013, s. 1), ktorým bolo členským štátom EÚ, okrem iného, odporučené zabezpečiť, aby všetci mladí ľudia vo veku do 25 rokov dostali kvalitnú ponuku zamestnania v lehote štyroch mesiacov     po strate zamestnania alebo ukončení formálneho vzdelania. 
Návrh zákona je súčasťou plánovaných iniciatív špecificky určených na podporu zamestnávania tých mladých ľudí, ktorí po ukončení školy, resp. po jej predčasnom opustení alebo po ukončení povinnej školskej dochádzky, nikdy nezískali pravidelne platené zamestnanie.   

Navrhované legislatívne  riešenie podporuje zamestnanosť mladých ľudí po vekovú hranicu 29 rokov, pričom príspevok sa poskytne zamestnávateľovi, ktorý na vytvorené pracovné miesto prijme do pracovného pomeru uchádzača o zamestnanie, ktorý je občanom mladším ako 25 rokov veku vedeným v evidencii uchádzačov o zamestnanie najmenej tri mesiace, alebo uchádzača o zamestnanie, ktorý je občanom mladším ako 29 rokov veku vedeným v evidencii uchádzačov o zamestnanie najmenej šesť mesiacov.

Navrhovaný príspevok na podporu vytvorenia pracovného miesta v prvom pravidelne platenom zamestnaní (ustanovenie §51a)  možno zaradiť do rovnakého typu opatrení aktívnej politiky trhu práce, ako tomu bolo v prípade existujúceho príspevku na absolventskú prax (ustanovenie §51).   Ide o získavanie pracovných skúseností priamo na pracovisku.

KOZ SR  na jednej strane podporuje zmenu vo filozofií poskytovania príspevku, nakoľko pracovné skúsenosti budú získavané v plnohodnotnom pracovnom vzťahu, s vyšším ohodnotením a počas dlhšieho obdobia. Môžeme predpokladať, že tieto rozdiely budú mať pozitívny účinok na bezprostrednú účinnosť opatrenia, čoho výsledkom budú zvýšené šance cieľovej skupiny uplatniť sa na trhu práce. 

Na druhej strane  upozorňuje na riziko substitučného efektu na úkor iných vekových skupín UoZ. Osobitne negatívne môže toto opatrenie dopad na UoZ 50+. Táto skupina je v porovnaní s mladými UoZ do 30 rokov rozsahom menšia ale dĺžka zotrvania v databáze je v prípade UoZ nad 50 rokov približne dvojnásobne vyššia. Môžeme preto očakávať, že navrhované opatrenie pomôže znížiť nezamestnanosť mladých, ale paradoxne môže zvýšiť dlhodobú nezamestnanosť, v ktorej Slovensko v porovnaní s EÚ zaostáva relatívne ešte viac ako pri nezamestnanosti mladých. 

Navrhovaná právna úprava príspevku na podporu vytvorenia pracovného miesta v prvom pravidelnom  platenom zamestnaní vo väzbe na:

-celkové výdavky verejnej správy (v roku 2015 – 20 080 582 EUR), 

-predpokladaný počet podporovaných UoZ do 29 rokov (7 750 osôb)

-stanovenú výšku príspevku podľa lokality vytvoreného pracovného miesta
môže vniesť nerovnováhu do využívania existujúcich  nástrojov a opatrení politiky trhu práce vo vzťahu k ostatným vekovým skupinám UoZ.

 
Zmiernenie prípadných negatívnych dopadov na konkurenčné podnikateľské prostredie bude vyžadovať transparentné pravidlá spojené s alokáciou obmedzených finančných zdrojov  medzi jednotlivé územné obvody a prideľovaní príspevku medzi konečných prijímateľov v územnom obvode v prípade, že žiadosti o príspevok budú prevyšovať alokované zdroje.

2/ Stanovisko Konfederácie: 

KOZ SR pozitívne hodnotí predložený Návrh zákona, , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Predložený Návrh zákona je súčasťou plánovaných iniciatív Slovenskej republiky a vychádza z Odporúčania Rady EÚ špecificky určených na podporu zamestnávania tých mladých ľudí, ktorí po ukončení školy, resp. po jej predčasnom opustení alebo po ukončení povinnej školskej dochádzky, nikdy nezískali pravidelne platené zamestnanie.    
3/ Závery a odporúčania:

KOZ SR odporúča predložený Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie. 
