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HSR SR dňa 18.08.2014








Bod č. 2 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 18.08.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Štatistickým úradom SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2014
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Dôvody a ciele návrhu novelizácie zákona o štátnej štatistike  (ďalej len  „návrh“) možno rozdeliť do troch skupín. Prvú tvoria praktické skúsenosti z jeho relatívne  dlhodobého uplatňovania. Návrh na ne reaguje prevažne menšími spresňujúcimi zásahmi do textu zákona. Druhou skupinou sú potreby elektronizácie výkonu verejnej moci, zvlášť komunikácie medzi spravodajskou jednotkou, teda právnickou osobou alebo fyzickou osobou a Štatistickým úradom Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“). Návrh vychádza z tézy, že táto komunikácia má byť elektronická, ale pripúšťa výnimky, čiže aj tradičnú „listinnú“ komunikáciu. Tretia skupina  spočíva v europeizácii štatistiky v rámci Európskej únie. Právna úprava štatistiky v Európskej únii sa uskutočňuje nariadeniami, ktoré sú priamo záväzné a teda, ktorých transpozícia je vylúčená. Ich aplikácia si však vyžaduje  vnútroštátnym právom upraviť pôsobnosť príslušných orgánov a niektoré procesnoprávne otázky a najmä zabezpečiť, aby právny poriadok Slovenskej republiky neohrozil dosiahnutie cieľov nariadení. 
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na rozpočet verejnej správy  a bude mať negatívne dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2015, okrem vymedzených bodov, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr
Postoj RÚZ k materiálu
Navrhovanou novelou zákona sa spresňujú niektoré ustanovenia, zavádza sa elektronizácia výkonu verejnej moci v rámci komunikácie medzi Úradom a spravodajskou jednotkou a plnia sa niektoré záväzky voči štatistiek EÚ. RÚZ ani je členské organizácie nemali v medzirezortnom pripomienkovom konaní k návrhu zákona pripomienky. RÚZ podporuje navrhované zmeny a dúfa, že elektronizácia verejnej správy v tejto oblasti prispeje k zjednodušeniu a zrýchleniu administratívy a redukcii administratívneho zaťaženia spravodajských jednotiek (podnikateľských subjektov).
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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