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Bod č. 7 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh na pristúpenie Slovenskej republiky k 17. doplneniu zdrojov Medzinárodného združenia pre rozvoj – IDA 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 18.08.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom financií SR 
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Medzinárodné združenie pre rozvoj (International Development Association, ďalej iba IDA) je jednou z piatich inštitúcií skupiny Svetovej banky. Poslaním IDA je poskytovanie rozvojovej pomoci najchudobnejším krajinám sveta prostredníctvom poskytovania nízko úročených a bezúročných úverov a grantov na programy zamerané na podporu hospodárskeho rastu a zlepšenie životnej úrovne. Prostriedky poskytnuté IDA pomáhajú týmto krajinám pri riešení ich komplexných rozvojových problémov v rámci celkového cieľa OSN naplniť Miléniové rozvojové ciele. 
Príspevok SR v rámci IDA17 bude poukázaný na základe hlasovania Rady guvernérov IDA, ku ktorému bola vyzvaná v apríli 2014 aj SR a hlasovala za IDA17 dňa 24. apríla 2014 (príloha – hlasovanie podpredsedu vlády a ministra financií SR). IDA17 bolo schválené Radou guvernérov IDA dňa 5. mája 2014 rezolúciou č. 234. Celková výška záväzku Slovenskej republiky v rámci IDA17 predstavuje 2,31 mil. SDR1 (2,66 mil. Eur), pričom v prospech SR bude z dôvodu úhrady jej príspevku v rámci IDA17 v jednej splátke v roku 2015 poskytnutý od IDA diskont vo výške 200 000 Eur. Finančné prostriedky potrebné na samotnú úhradu príspevku SR v rámci IDA17 sú tak vo výške 2,46 mil. Eur. Aj napriek poskytnutému diskontu sa výška príspevku SR v rámci IDA17 štatisticky vykazuje v plnej sume záväzku, t. j. 2,66 mil. Eur. Za príspevok v rámci IDA17 získa SR 9 533 hlasov, čím sa počet hlasov SR v IDA zvýši na 88 877 (34 677 hlasov za príspevky a 54 200 hlasov z titulu členstva), čo predstavuje hlasovaciu silu SR v rámci IDA na úrovni 0,29 %.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na rozpočet verejnej správy (v tomto bode je doložka vplyvov mylná) a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie
Postoj RÚZ k materiálu
Medzinárodné združenie pre rozvoj (International Development Association, ďalej iba IDA) je jednou z piatich inštitúcií skupiny Svetovej banky. Poslaním IDA je poskytovanie rozvojovej pomoci najchudobnejším krajinám sveta prostredníctvom poskytovania nízko úročených a bezúročných úverov a grantov na programy zamerané na podporu hospodárskeho rastu a zlepšenie životnej úrovne. Ministerstvo vo vlastnom materiály uvádza, že tieto prostriedky využívajú prijímateľské krajiny na nákup tovarov a zariadenia, výstavbu inžinierskych sietí a získanie konzultačných služieb potrebných na implementáciu týchto projektov. Každý projekt môže zahŕňať aj osobitné kontrakty a obchodné príležitosti pre dodávateľov, kontraktorov a konzultantov na celom svete. Vytvára sa tak priestor pre zapojenie aj privátneho sektora z donorských krajín vrátane SR do rozvojovej spolupráce. RÚZ však konštatuje, že vzhľadom na rozsah vzájomného obchodu medzi SR a prijímateľmi uvedenej rozvojovej pomoci budú dopady na ekonomiku SR zanedbateľné až žiadne. RÚZ berie na vedomie, že navrhované vynaloženie prostriedkov je v súlade s zahranično-politickou orientáciou a stratégiou SR.
RÚZ ani je členské organizácie nemali k predloženému materiálu v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienky. RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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