Predkladacia správa


Slovenská republika (SR) je etablovaným členom Organizácie pre ekonomickú spoluprácu a rozvoj (OECD) so sídlom v Paríži od roku 2000. Slovenskí odborníci z rôznych úrovní ústredných orgánov štátnej správy sa v priebehu roka pravidelne zúčastňujú na aktivitách viac ako 200 výborov a pracovných skupín tejto organizácie. Získané poznatky sú následne aplikované pri tvorbe a realizácii národných sektorových politík SR. 

Z finančného hľadiska sa SR podieľa na činnosti organizácie prostredníctvom povinného členského príspevku, ktorého výška sa každoročne vypočítava podľa tzv. príspevkovej škály stanovenej na základe priemeru hrubého domáceho produktu danej krajiny za tri predchádzajúce roky. Členský príspevok SR do OECD je každoročne hradený z účelovo vymedzených rozpočtových prostriedkov kapitoly Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR (MZVaEZ SR) na základe uznesenia vlády SR č. 412/2005. Popri MZVaEZ SR platí SR členské príspevky do špecializovaných programov OECD aj prostredníctvom iných rezortov (Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR, Ministerstvo hospodárstva SR a Úrad jadrového dozoru SR). 


Okrem členských príspevkov určených na chod organizácie tvoria súčasť celkového rozpočtu OECD aj príspevky,  ktoré jednotlivé členské krajiny OECD poskytujú na spoločné projekty podľa vlastných priorít a finančných možností. Tieto dobrovoľné príspevky majú charakter spolufinancovania, spravidla vyššiu časť nákladov projektov znáša aj samotná organizácia. 

SR poskytovala príspevky na spoločné projekty s OECD v rokoch 2001 – 2006 na základe uznesenia vlády SR č. 1051/2000, ktorým bola každý rok vyčlenená čiastka v objeme 68 600 EUR v rozpočte kapitoly Ministerstva zahraničných vecí SR v kategórii účelových prostriedkov určených na úhrady príspevkov SR do medzinárodných organizácií. Na roky 2008 - 2011 bolo schválené poskytnutie dobrovoľného príspevku uznesením vlády SR č. 1040/2007, ktoré bolo zmenené uznesením č. 614/2008. Následne v rokoch 2012 - 2014 vláda SR uznesením č. 808/2011 odsúhlasila poskytnutie dobrovoľného príspevku na spolufinancovanie spoločných projektov  pre dané obdobie vo výške 70 000 EUR ročne. 

MZVaEZ SR považuje za dôležité prostredníctvom dobrovoľných príspevkov finančne podporovať účasť SR v OECD aj v ďalších rokoch. Doterajšia prax potvrdzuje, že poskytovanie príspevkov tohto typu vplýva na vnímanie členskej krajiny, tzn. jej imidž v organizácii. 

Predkladaný materiál rieši poskytovanie príspevku na spolufinancovanie spoločných projektov SR a OECD na roky 2015 – 2017. MZVaEZ SR navrhuje v uvedenom období vyčleniť finančné prostriedky z rozpočtu kapitoly MZVaEZ SR vo výške 70 000 EUR ročne, tzn. v rovnakej výške ako bolo vyčlenené v predchádzajúcom období (v r. 2012, 2013, 2014).  Uvedené prostriedky kapitoly MZVaEZ SR boli rozpísané pri tvorbe návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2015 – 2017, menovite v programe 097, v položke Transfery do zahraničia. Zároveň materiál konkretizuje činnosť Koordinačného výboru pre pôsobenie SR v OECD, ktorý plní dôležitú úlohu v procese návrhu, výberu a schvaľovania projektov financovaných z prostriedkov vyčlenených v kapitole MZVaEZ SR.

Schválenie materiálu bude mať dopad na štátny rozpočet, čo je konkretizované  v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Predmetná doložka je súčasťou materiálu.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 

