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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 22. 09. 2014 







bod 2
S T A N O V I S K O 
k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov
1. Popis návrhu
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2014.

Návrh zákona aktualizuje terminológiu, ktorá súvisí s činnosťou vnútroštátneho správcu, ktorá vychádza z nového nariadenia Komisie (EÚ), transponuje ustanovenia nariadenia Európskeho parlamentu a Rady a mení ustanovenia, na ktoré je uplatniteľné nariadenie Komisie. Návrhom zákona sa menia aj ustanovenia, ktoré sa po roku jeho aplikácie ukázali ako problémové. Cieľom týchto úprav je zjednodušiť právnu úpravu schémy obchodovania, zefektívniť jej aplikovateľnosť a transponovať ustanovenia smernice Európskeho parlamentu a Rady. Vypúšťajú sa ustanovenia, ktoré upravujú obchodovanie s emisnými kvótami znečisťujúcich látok, tzv. systém obchodovania. Systém obchodovania fungoval len formálne a vytváral určitú administratívnu záťaž pre orgány štátnej správy a pre prevádzkovateľov. Národné emisné stropy na roky 2020 alebo 2030 nie sú zatiaľ s konečnou platnosťou ustanovené, avšak v ostatných rokoch sa prebrali predpisy Európskej únie, ktoré výrazným spôsobom sprísňujú emisné limity a ďalšie podmienky na prevádzku zdrojov znečisťovania ovzdušia, ktoré vytvárajú dostatočný tlak na znižovanie emisií. 

V zákone zostane len obchodovanie s emisnými kvótami skleníkových plynov v Slovenskej republike, medzi osobami registrovanými v Slovenskej republike a v Európskej únii a osobami registrovanými v krajinách uvedených v prílohe B Kjótskeho protokolu, ktoré podporuje znižovanie emisií skleníkových plynov na základe trhových princípov a v podmienkach nákladovej efektívnosti, tzv. schéma obchodovania.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR k predloženému návrhu nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie konanie.
