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HSR SR dňa 22.09.2014








Bod č. 1 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh na úhradu príspevku na spolufinancovanie spoločných projektov Slovenskej republiky a Organizácie pre ekonomickú spoluprácu a rozvoj (OECD) v rokoch 2015 – 2017
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 22.09.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom zahraničných vecí a európskych záležitostí SR
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaný materiál rieši poskytovanie príspevku na spolufinancovanie spoločných projektov SR a OECD na roky 2015 – 2017. MZVaEZ SR navrhuje v uvedenom období vyčleniť finančné prostriedky z rozpočtu kapitoly MZVaEZ SR vo výške 70 000 EUR ročne, tzn. v rovnakej výške ako bolo vyčlenené v predchádzajúcom období (v r. 2012, 2013, 2014).
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať negatívne dopady na rozpočet verejnej správy  a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
Predkladaný materiál rieši poskytovanie príspevku na spolufinancovanie spoločných projektov SR a OECD na roky 2015 – 2017. Predkladateľ uvádza, že poskytovanie príspevkov tohto typu vplýva na vnímanie členskej krajiny, jej imidž v organizácii, pričom výška dobrovoľných príspevkov SR je jedna z najnižších v celej organizácií. Vzhľadom k faktu, že návrh nemá dopady na podnikateľské prostredie a výška príspevkov má z národohospodárskeho hľadiska zanedbateľnú výšku RÚZ nemá v k uvedenému návrhu pripomienky.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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