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HSR SR dňa 22.09.2014








Bod č. 5 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Koncepcia informatizácie a digitalizácie rezortu školstva s výhľadom do roku 2020
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 22.09.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR na základe úlohy B.2 z uznesenia vlády SR č. 680 z 27.11.2013 a úlohy v mesiaci január  z uznesenia vlády SR č. 722 z 18.12.2013 materiál „Koncepcia informatizácie a digitalizácie rezortu školstva s výhľadom do roku 2020“.
 

Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Koncepcia informatizácie a digitalizácie rezortu školstva s výhľadom do roku 2020 (ďalej len „Koncepcia“) prináša základnú predstavu ďalšieho rozvoja vzdelávania, vedy, výskumu a športu z pohľadu celosvetových trendov digitalizácie a rozvojových potrieb Slovenska. Hlavným cieľom Koncepcie je zadefinovať potreby a aktivity v oblasti informatizácie a digitalizácie rezortu školstva v nasledujúcich rokoch tak, aby inštitúcie spadajúce pod rezort MŠVVaŠ SR mohli zvyšovať svoju kvalitu a aby im rezort poskytol adekvátnu podporu. Prostredníctvom informatizácie a digitalizácie chce Koncepcia primerane reagovať na potreby praxe, trhu. Strategická časť dokumentu pokrýva identifikované oblasti rozvoja: infraštruktúru a súvisiace vybavenie pre informatizáciu a digitalizáciu, rozvoj a optimalizáciu elektronických služieb rezortu na centrálnej a regionálnej úrovni, digitálny edukačný obsah, digitálne kompetencie,  medzirezortnú a medzisektorovú spoluprácu. Na Koncepciu budú nadväzovať Akčné plány, ktoré presne určia úlohy, zodpovedné inštitúcie a termíny a umožnia tak pravidelný odpočet a kontrolu plnenia Koncepcie
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude dopady na rozpočet verejnej správy  a  na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
Hlavným cieľom Koncepcie je zadefinovať potreby a aktivity v oblasti informatizácie a digitalizácie rezortu školstva v nasledujúcich rokoch tak, aby inštitúcie spadajúce pod rezort MŠVVaŠ SR mohli zvyšovať svoju kvalitu a aby im rezort poskytol adekvátnu podporu. RÚZ ani jej členské organizácie k predloženému materiálu v medzirezortnom pripomienkovom konaní nemali pripomienky a predloženú koncepciu podporujú a ponúkajú podporu a spoluprácu pri jej realizácií. Vzhľadom k dôležitosti tejto agendy považujeme za kľúčové, aby bola  predložená koncepcia skutočne realizovaná v praxi.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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