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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 22.9.2014 

K bodu č. 1)
Stanovisko k Návrhu na úhradu príspevku na spolufinancovanie spoločných projektov Slovenskej republiky a Organizácie pre ekonomickú spoluprácu a rozvoj (OECD) v rokoch 2015 -2017
Všeobecne k materiálu:
Predkladaný materiál rieši poskytovanie príspevku na spolufinancovanie spoločných projektov SR a OECD na roky 2015 – 2017. MZVaEZ SR navrhuje v uvedenom období vyčleniť finančné prostriedky z rozpočtu kapitoly MZVaEZ SR vo výške 70 000 EUR ročne, tzn. v rovnakej výške ako bolo vyčlenené v predchádzajúcom období (v r. 2012, 2013, 2014).  Uvedené prostriedky kapitoly MZVaEZ SR boli rozpísané pri tvorbe návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2015 – 2017, menovite v programe 097, v položke Transfery do zahraničia. 

Zároveň materiál konkretizuje činnosť Koordinačného výboru pre pôsobenie SR v OECD, ktorý plní dôležitú úlohu v procese návrhu, výberu a schvaľovania projektov financovaných z prostriedkov vyčlenených v kapitole MZVaEZ SR. Schválenie materiálu bude mať dopad na štátny rozpočet, čo je konkretizované v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Predmetná doložka je súčasťou predkladaného materiálu. Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Materiál sa predkladá na rokovanie bez rozporov.

Pripomienky k materiálu:
ZMOS k predkladanému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila materiál „Návrh na úhradu príspevku na spolufinancovanie spoločných projektov Slovenskej republiky a Organizácie pre ekonomickú spoluprácu a rozvoj (OECD) v rokoch 2015 -2017“ na ďalšie konanie.
                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
