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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 22.9.2014 

K bodu č. 4)
Stanovisko k Návrhu Operačného programu Rybné hospodárstvo 2014 – 2020
Všeobecne k materiálu:
Návrh Operačného programu Rybné hospodárstvo 2014 – 2020 predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR. Operačný program vychádza z Viacročného národného strategického plánu pre rozvoj akvakultúry Slovenska na roky 2014 – 2020. Operačný program je vypracovaný v súlade s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 508/2014 o ENRF (ďalej len „nariadenie o ENRF“), ktoré stanovuje rámec pre politiku rozvoja spoločnej rybárskej politiky a integrovanej námornej politiky EÚ na roky 2014 – 2020 a nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1303/2013, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde, Kohéznom fonde, Európskom poľnohospodárskom fonde pre rozvoj vidieka a Európskom námornom a rybárskom fonde. 

OPRH podporuje také činnosti, ktoré sú v súlade s prioritami EÚ pre trvalo udržateľný rozvoj akvakultúry, čím zároveň dopĺňa spoločnú poľnohospodársku politiku a politiku súdržnosti. Prispieva k stratégii Európa 2020 pre zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu a k vykonávaniu spoločnej rybárskej politiky prostredníctvom podpory zvýšenia konkurencieschopnosti podnikov v sektore rybného hospodárstva a trvalo udržateľného rozvoja akvakultúry so zreteľom na ochranu životného prostredia a efektívne využívanie zdrojov. Operačný program sekundárne prispieva k tvorbe, resp. udržateľnosti pracovných miest a rozvoju vidieckeho cestovného ruchu. 

OPRH sa vzťahuje sa na celé územie SR. Zameranie podpory zohľadňuje potreby sektora rybného hospodárstva identifikované v rámci SWOT analýzy, ktoré sú riešené prostredníctvom súboru opatrení prispievajúcich k  príslušným špecifickým cieľom v rámci troch priorít Únie v súlade s nariadením o ENRF. Podporované opatrenia budú nasledujúce: Produktívne investície do akvakultúry, Marketingové opatrenia, Spracovanie produktov rybolovu a akvakultúry, Kontrola a presadzovanie, Zber údajov a Technická pomoc.  

Celkový rozpočet OPRH predstavuje 20 832 777,78 EUR verejných zdrojov, z toho 15 785 000 EUR je príspevok ENRF a 5 047 777,78 EUR tvorí príspevok štátneho rozpočtu. Predkladaný návrh operačného programu zohľadňuje pripomienky partnerov v rámci Pracovnej skupiny pre prípravu OPRH. Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Materiál sa predkladá na rokovanie bez rozporov.

Pripomienky k materiálu:
ZMOS k predkladanému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.
Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila Návrh Operačného programu Rybné hospodárstvo 2014 – 2020 na ďalšie konanie.

                                                                                                                   Jozef Dvonč
                                                                                                                      predseda 
