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bod 1
S T A N O V I S K O
k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2015 až 2017
1. Popis návrhu

Predložený návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2015 až 2017 vychádza z aktualizovanej septembrovej makroekonomickej prognózy a prognózy daňových a odvodových príjmov. Základným cieľom fiškálnej politiky je zabezpečenie dlhodobo udržateľných verejných financií, čo si vyžaduje pokračovanie v konsolidácii aj v ďalších rokoch, a to aj napriek tomu, že Rada Európskej únie pre ekonomické a finančné záležitosti 20. júna 2014 schválila ukončenie procedúry nadmerného deficitu pre Slovensko. Predkladaný rozpočet verejnej správy na rok 2015 je ambicióznejší, v porovnaní s európskymi pravidlami a ich premietnutím do národnej legislatívy.  

Cieľová hodnota deficitu verejnej správy na rok 2015 bola preto stanovená vo výške 2,49% HDP. V ďalších rokoch sa predpokladá znižovanie deficitu na úroveň 1,43% HDP v roku 2016 a 0,39% HDP v roku 2017. 

Plánovaný schodok rozpočtu verejnej správy na rok 2015 je – 1,54 mld. € a schodok štátneho rozpočtu je plánovaný vo výške – 2,22 mld. €.

Predložený návrh rozpočtu správy na roky 2015 až 201 nebol predmetom pripomienkového konania. 

Návrh taktiež nebol sociálnym partnerom predložený podľa Rokovacieho poriadku HSR SR. 
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR oceňuje snahu Vlády SR zabezpečiť dlhodobo udržateľné verejné financie a pokračovanie v konsolidácii, avšak nemôže súhlasiť, aby na dosahovanie týchto cieľov doplácali zamestnanci pracujúci vo verejnom sektore.
Na Slovensku dlhodobo klesá podiel miezd na HDP (v súčasnosti len  30%-ný), takmer najnižší v EÚ, pričom sa ukazuje, že stabilizujúci vplyv na oživenie ekonomiky v súčasnosti má, a podľa prognózy vývoja bude mať najmä spotreba domácnosti, ovplyvnená rastom reálnych miezd. Rast reálnych miezd ťahaný iba znižujúcou sa infláciou však nebude postačovať na zvyšovanie spotreby domácností. Faktormi na zabezpečenie rovnovážneho a udržateľného rastu, sú najmä stabilné pracovné prostredie, adekvátny príjem za vykonanú prácu a zvyšujúca sa životná úroveň. Reálny rast miezd ovplyvnený len nízkou infláciou nie je motivujúcim faktorom a domácnosti budú svoje nákupy odkladať, preto je potrebné zvýšiť dôveru spotrebiteľov a zlepšovať podmienky na trhu práce. 

Podľa makroekonomických prognóz Ministerstva financií SR (IFP) očakávame v roku 2015 ekonomický rast 2,6% a zlepšovanie situácie na trhu práce (rast zamestnanosti a pokles miery nezamestnanosti).
Vo verejnom sektore sa predpokladá nárast zamestnanosti v roku 2015 o 0,3%. Podľa prognóz je rast priemerných nominálnych mesačných miezd predpokladaný aj vo verejnom sektore o 2,2%. Nárast počtu zamestnancov a zároveň nárast priemerných miezd musí byť zohľadnený v rozpočte, inak jeho ciele nebudú naplnené. Návrh rozpočtu na rok 2015 oproti rozpočtu 2014 predpokladá nárast počtu zamestnancov vo verejnom sektore o 16 684 osôb, čo predstavuje nárast o 4,8% (vplyv novej metodiky ESA 2010 – preradenie Železnice Slovenskej republiky, Národná diaľničná spoločnosť a.s., Agentúra pre núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov, Exportno-importná banka SR a dopravné podniky v zakladateľskej pôsobnosti obcí), pričom vplyv ESO je kvantifikovaný poklesom zamestnanosti o 3 314 osôb. Mzdové výdavky vzrástli o 7,9%, na čom sa však najvýraznejšie podpísali mzdové výdavky preradených organizácií. S vylúčením týchto organizácií mzdové výdavky poklesli o 1%. 
Pokračovanie fiškálnej konsolidácie bez akceptovania jej sociálnej dimenzie a bez zvyšovania výdavkov podporujúcich rozvoj vnútorného trhu, považujeme za kontraproduktívne. Zároveň sme presvedčení o tom, že so zreteľom na súčasný vývoj a prognózy existuje dostatočný priestor pre valorizáciu platov zamestnancov verejnej a štátnej správy.
Štátny rozpočet je potrebné napĺňať predovšetkým na príjmovej stránke. Jedným zo spôsobov zvýšenia spotreby je zvýšenie príjmov domácnosti, ktoré v konečnom dôsledku zaplatia viac na daniach, či už priamych alebo nepriamych a vytvoria zvýšený dopyt po tovaroch a službách. To sa pozitívne odrazí aj na produkcii podnikov.

Priestor na zvyšovanie príjmov štátneho rozpočtu, ktoré nespomaľujú rast vidíme v daniach z luxusu, v zdaňovaní bánk a regulovaných odvetví, resp. zavedení dane z prirodzených monopolov. Na príjmovej stránke je tiež potrebné pokračovať v zlepšovaní výberu DPH, ktorého podiel na HDP, napriek reformám, zostáva jedným z najnižších v EÚ. Nerastie ani efektívna daňová sadzba. MF SR zvýšilo v daňovej prognóze odhad daňových a odvodových príjmov na rok 2014 o 300 mil. € (0,4% HDP, a to bez vplyvu novej legislatívy). Dve tretiny tohto zlepšenia ovplyvňujú výhľad aj do rokov 2015 až 2017. Ďalej sa predpokladá, že nová legislatíva platná od budúceho roka prinesie v priemere ďalších 500 mil. € (0,6% HDP).
Nezmenené životné minimum od 1.1.2015 vo výške 198,09 € spôsobí deformáciu vzájomného vzťahu priemernej mzdy a nezdaniteľnej časti základu dane (NČZD), ale aj stagnáciu a reálny pokles viacerých sociálnych dávok a daňových oslobodení. Spôsob indexácie životného minima bude mať negatívny vplyv na príjmy fyzických osôb zo závislej činnosti, pretože zníži ich čisté príjmy a spôsobí ďalší pokles životnej úrovne pracujúcich. Nakoľko je aj zamestnanecká prémia ovplyvnená výškou NČZD a úrovňou minimálnej mzdy a suma minimálnej mzdy pre rok 2015 bude 380 €, stratí zamestnanecká prémia svoje opodstatnenie a dôjde k jej automatickému zrušeniu.
S návrhom rozpočtu, ktorý neuvažuje v rokoch 2015 až 2017 s valorizáciou platov zamestnancov, napriek pozitívnemu hospodárskemu vývoju, vyšším daňovým príjmom a poklesom hrubého dlhu verejnej správy pod 55% HDP, nemôžeme súhlasiť. 
Z pohľadu KOZ SR je neprijateľné ďalšie znižovanie mzdových výdavkov, keď platy väčšiny zamestnancov vo verejnom sektore nedosahujú ani len priemernú mzdu v národnom hospodárstve. Navyše sa tento rozdiel podľa návrhu rozpočtu má ešte zväčšovať. Mzdové náklady verejnej správy sa naopak rozpočtujú v nižších objemoch než je očakávaná skutočnosť roku 2014. Takto bol zostavený aj rozpočet na rok 2014 a ukázal sa ako neudržateľný (vytýkané aj v odporúčaní Rady Európskej únie), a to isté hrozí aj pri rozpočte na rok 2015.
KOZ SR požaduje rozpočtovať rezervu na závery kolektívneho vyjednávania kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa pre štátnu a verejnú službu. Návrh rozpočtu tak ako je spracovaný spochybňuje zmysluplnosť samotného kolektívneho vyjednávania pre najbližšie tri roky a znižuje celospoločenský význam kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa. 

Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2015 až 2017 nie je v súlade s prijatým programom stability a programom národných reforiem, nakoľko nenapĺňa vytýčené ciele, napr. v zámere zvyšovať výdavky na vzdelávanie, vedu a výskum, alebo zmodernizovať a zefektívniť verejnú správu. Program ESO sa v zmysle návrhu rozpočtu zameriava len na znižovanie nákladov, bez investícií do motivácie a kvality ľudských zdrojov. Vzhľadom na deklarované rozsiahle úspory, žiadame vrátiť časť získaných prostriedkov do osobných výdavkov rozpočtu verejnej správy.

3. Závery a odporúčania
Predložený návrh rozpočtu považuje KOZ SR zo sociálneho hľadiska za reštriktívny, nemotivujúci a vytvárajúci predpoklad pre rast nespokojnosti zamestnancov, prehlbovanie príjmovej nerovnosti a sociálneho napätia v spoločnosti. Takto postavený návrh rozpočtu KOZ SR nepodporí. Bez korekcie v jeho sociálno-ekonomických parametroch ho neodporúča na ďalšie legislatívne konanie.
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