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bod 4
S T A N O V I S K O

k Návrh Celoštátnej stratégie rodovej rovnosti a 
       Akčného plánu rodovej rovnosti na roky 2014 – 2019
1/ Všeobecne k návrhu:

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR predkladá Návrh Celoštátnej stratégie rodovej rovnosti a Akčného plánu rodovej rovnosti na roky 2014-2019.
Ciele a operačné ciele predloženého Návrhu Celoštátnej stratégie rodovej rovnosti odrážajú najmarkantnejšie problémy a rodové rozdiely, ktoré pretrvávajú v Slovenskej spoločnosti. Keďže predložený dokument sa snaží tieto problémy pomenovať a navrhovať riešenie, KOZ SR podporuje priority ktoré sú v predloženom Návrhu stanovené.


Návrh Akčného plánu rodovej rovnosti na roky 2014 - 2019 presadzuje rodovú rovnosť do praxe a svojim zameraním reflektuje súčasné aktuálne potreby a úlohy spoločnosti na zlepšenie situácie v oblasti rodovej rovnosti. Z pozície odborov dôležitým cieľom Akčného plánu je posilňovanie ekonomickej nezávislosti žien odstraňovaním rodových rozdielov na trhu práce. KOZ SR dlhodobo venuje osobitnú pozornosť odstraňovaniu rodových rozdielov v odmeňovaní, pretože ich pretrvávanie je dôsledkom priamej diskriminácie žien a štrukturálnych nerovností, akými sú napr. segregácia v odvetviach, povolaniach a pracovných modeloch, ďalej aj dôsledkom prístupu k vzdelávaniu a odbornej príprave, neobjektívneho hodnotenia, štruktúry mzdových systémov a rodových stereotypov. Je to úloha, ktorá si vyžaduje strategickú a komplexnú pozornosť všetkých aktérov, zvýšenú pozornosť a posilnenie zo strany rozhodujúcich subjektov, medzi ktorými nezastupiteľné miesto majú aj odbory. 

Rodové nerovnosti v pracovnom procese ale aj  v iných oblastiach na Slovensku spôsobuje niekoľko navzájom sa ovplyvňujúcich faktorov – tradičné rozdelenie rodových rolí, nízka znalosť svojich práv a agendy rodovej rovnosti a v neposlednom rade aj  nedostatok služieb podporujúcich zosúladenie rodinného a pracovného života. Preto dostupnosť predškolských zariadení a zvedenie inovatívnych a flexibilných foriem starostlivosti o deti vrátanie ich legislatívneho zabezpečenia podporujeme.

Jasne vytýčený cieľ zníženia rodových rozdielov v participácii žien a mužov v rozhodovacích pozíciách sa realizuje v opatreniach proti rodovej nevyváženosti. So zavedením mechanizmu proti rodovej nevyváženosti v riadiacich a reprezentatívnych funkciách je potrebné začať na všetkých stupňoch riadenia. 

V rámci opatrení  v oblasti rodovej rovnosti je osobitne vyčlenená oblasť posilnenia  autonómie a telesnej integrity žien eliminovaním degradujúcich a násilných prejavov voči ženám s cieľom vytvoriť dostatočnú poznatkovú bázu a zadefinovať nástroje na odstraňovanie násilia voči ženám. 

Úlohy Akčného  plánu rodovej rovnosti na roky 2014-2019 primerane reagujú na celospoločenské procesy so zámerom zabezpečiť implementáciu rodovej rovnosti v Slovenskej spoločnosti. Problematika rodovej rovnosti má multidisciplinárny charakter a pri jej realizácii je dôležitá úzka  kooperácia štátnych orgánov, sociálnych partnerov, samosprávy, výskumných inštitúcií, mimovládnych organizácií a všetkých subjektov, ktoré sa flexibilne a aktívne zúčastňujú na postupnom odstraňovaní diskriminácie vo všetkých oblastiach života s cieľom, aby sa naplnila právne reglementovaná a garantovaná zásada rovnakého zaobchádzania s mužmi a ženami v praktickom živote. 
2/ Stanovisko Konfederácie:

KOZ SR pozitívne hodnotí predložený Návrh Celoštátnej stratégie rodovej rovnosti a Akčného plánu rodovej rovnosti na roky 2014 – 2019. 
KOZ SR navrhuje doplniť Cieľ 1., úlohu č. 7 takto:
„Podporovať právne uvedomenie a uplatňovanie pracovného práva, najmä Zákonníka práce a ADZ v praxi, najmä vo vzťahu k postaveniu žien na pracoviskách. Monitorovať problematiku obťažovania na pracoviskách, odstraňovať prejavy diskriminácie a sexizmu v pracovno-právnych vzťahoch.“

Odôvodnenie:

Uplatňovanie antidiskriminačných opatrení implementovaných do Zákonníka práce a ďalších pracovnoprávnych predpisov si nevyhnutne vyžaduje sústavné vzdelávanie zamestnancov aj vedúcich pracovníkov, aby dokázali identifikovať a správne posúdiť prípadné porušovanie uplatňovania zásady rovnosti a nediskriminácie na pracovisku. Príslušné štátne orgány by sa mali zamerať na zvyšovanie právneho povedomia zamestnankýň a zamestnancov o problematike obťažovania a rôznych formách násilia na pracoviskách a možnostiach ako im predchádzať.
3/ Závery a odporúčania:

KOZ SR berie na vedomie Návrh Celoštátnej stratégie rodovej rovnosti a Akčného plánu rodovej rovnosti na roky 2014-2019 s jednou pripomienkou.

Zároveň KOZ SR navrhuje a uvíta novelizáciu Zákonníka práce, ktorou by sa upravila problematika nepriaznivého pracovného prostredia, resp. problematika mobbingu a bossingu na pracovisku.    
 
