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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 27.10.2014
        bod 6  
S T A N O V I S K O

ku Koncepcii podpory malých, mladých, a rodinných farmárov
1. Popis materiálu
Strategickým zámerom Koncepcie podpory malých, mladých, a rodinných farmárov je vytvoriť priaznivejšie podmienky pre podnikanie v poľnohospodárstve s orientáciou na generačnú výmenu a podporu rastu zamestnanosti na slovenskom vidieku, kde je poľnohospodárstvo jedným z rozhodujúcich odvetví tvorby pracovných príležitostí. 
Celkovo sa realizáciou a efektívnym využitím podporných mechanizmov počíta s vytvorením 2117 nových pracovných miest, pričom 48% majú byť pracovné miesta vytvorené možnosťou prenájmu poľnohospodárskej pôdy v správe Slovenského pozemkového fondu a 52% pracovné miesta vytvorené vplyvom ostatných podporných nástrojov, najmä zo strany existujúcich malých, mladých a rodinných farmárov. 
2. Stanovisko KOZ SR

Nájom poľnohospodárskej pôdy, resp. jej kúpa bude pre mladých ľudí - farmárov veľmi zložitá, predovšetkým pre začínajúcich farmárov bez potrebných skúseností v oblasti výroby, spracovania, trhu,  ako aj v systéme podporných stimulov, pričom nepodceňujeme odbornosť mladých - začínajúcich poľnohospodárov. Odporúčame preto vytvoriť modelové podnikateľské poľnohospodárske subjekty - farmy, obchodné spoločnosti s garanciou skúsených a profesionálne schopných odborníkov, ktorých činnosť by bola časovo ohraničená.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Koncepciu podpory malých, mladých, a rodinných farmárov na ďalšie konanie. 
