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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 27.10.2014
        bod 7  
S T A N O V I S K O

ku Koncepcii rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014-2020
1. Popis materiálu
Koncepcia rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014-2020 na základe analýzy stavu slovenského potravinárskeho priemyslu a jeho výrobných odvetví vymedzuje strategické oblasti, ciele a opatrenia ktoré smerujú k rastu jeho efektívnosti a konkurencieschopnosti na európskom a svetovom trhu.
Potravinársky priemysel predstavuje v ekonomike Slovenska veľmi dôležité odvetvie, ktoré priamo nadväzuje na poľnohospodársku prvovýrobu, generuje okrem základnej potravinárskej výroby aj služby, poskytuje pracovné miesta, má významný vplyv na rozvoj regiónov a zabezpečuje výživu obyvateľstva. Potravinársky priemysel je nevyhnutné vnímať ako strategický priemysel, ktorý zabezpečuje potravinovú suverenitu Slovenska a zároveň disponuje potenciálom na rozvoj. Cieľom je zabezpečiť potravinovú sebestačnosť na úrovni 80% v horizonte roku 2020. Ako vyplýva zo SWOT analýzy negatívne na neuspokojivý stav slovenského potravinárskeho priemyslu vplýva  slabý rast populácie, nedostatočný ekonomický rast, pretrvávajúca slabá kúpyschopnosť obyvateľstva a vysoká sadzba DPH na potraviny (20%).
Rozvoj zamestnanosti v potravinárskom priemysle bude vychádzať z postupného rozvoja rastlinnej a živočíšnej výroby a priameho zvyšovania produkcie v poľnohospodárskej prvovýrobe. Realizáciou opatrení v oblasti živočíšnej výroby vláda SR predpokladá premietnutie rozvoja zamestnanosti aj do spracovateľského priemyslu v rozsahu 2725 pracovných miest a v oblasti spracovania rastlinných komodít, predovšetkým v konzervárenstve ovocia a zeleniny 1852 nových pracovných miest. 
Celkovo sa v rámci obdobia 2015-2020 počíta s preinvestovaním 200 mil. EUR cez Program rozvoja vidieka 2014-2020 a 70 mil. EUR z operačného programu Výskum a inovácie.
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k materiálu nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Koncepciu rozvoja potravinárskeho priemyslu 2014-2020 na ďalšie konanie. 

