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č. 5)

Stanovisko
Ku  Koncepcii revitalizácie hydromelioračných sústav na Slovensku

Všeobecne k návrhu:
Koncepciu revitalizácie hydromelioračných sústavna Slovensku (ďalej len „koncepcia“) predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (ďalej len „MPRV SR“) na základe programového vyhlásenia vlády SR na roky 2012 – 2016, Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva SR na roky 2013 – 2020 a Akčného plánu rozvoja pôdohospodárstva SR na roky 2014 – 2020. 

Koncepcia si kladie za svoj hlavný cieľ podporiť preventívne opatrenia pred negatívnymi dôsledkami prírodných katastrofických udalostí a nepriaznivých zrážkových pomerov na potenciál poľnohospodárskej výroby. Koncepcia si nekladie za svoj cieľ revitalizovať celú existujúcu sieť odvodnenia a závlah, naopak súčasný stav definuje ako neudržateľný a v súčasných trhových podmienkach za neefektívny. V súlade s týmto tvrdením sa definovala optimálna sieť závlah a odvodnenia, ktorá sa javí v súčasných podmienkach ako dlhodobo udržateľná a zároveň spĺňa kritériá zvýšenia miery potravinovej bezpečnosti na žiaducej úrovni. 

Táto koncepcia poukazuje teda na úplne nový prístup k budúcnosti siete závlah a odvodnenia na Slovensku. Dôraz kladie na zabezpečenie potrebnej úrovne potravinovej bezpečnosti, a to pri využití potenciálu pôdno-klimatických podmienok Slovenska. Súčasne, navrhované opatrenia nekladú nároky na verejné financie nad rámec programovo rozpočtovaných výdavkov a spĺňajú tak kritérium rozpočtovej neutrálnosti. 

Prioritou revitalizácie je modernizácia a rekonštrukcia siete odvodnenia a závlah s dôrazom na doplnenie viacúčelových zariadení (stavidiel, ovládaných výustí...) na hydromelioračných kanáloch, s cieľom zabezpečenia retencie a retardácie odtoku vnútorných vôd pre potreby poľnohospodárskej krajiny. Revitalizácia existujúcich závlahových systémov ich komplexnou rekonštrukciou a modernizáciou a doplnením potrebného množstva moderného závlahového detailu by mala prebehnúť za investičnej účasti súčasných nájomcov. 

Obe vyššie uvedené časti revitalizácie hydromelioračných sústav by mali byť financované z finančných prostriedkov alokovaných do Programu rozvoja vidieka SR na roky 2014 – 2020.

Materiál bol vypracovaný expertmi rezortu pôdohospodárstva a rozvoja vidieka v spolupráci suznávanými akademickými autoritami v oblasti krajinného inžinierstva a vodného hospodárstva ako aj ďalšej prizvanej odbornej verejnosti. 

Materiál bol súčasťou medzirezortného pripomienkového konania, a to v období od 16.9.2014 do 29.9.2014, pričom bolo vznesených celkom 25 pripomienok, z toho 10 zásadných. V rámci vyhodnotenia pripomienok bolo akceptovaných 24 pripomienok, z toho všetky zásadné. Čiastočne sme akceptovali 1 pripomienku vznesenú Ministerstvom životného prostredia SR.

Materiál teda predkladáme na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady bez rozporov.

Stanovisko AZZZ SR :

Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR predkladá zásadnú pripomienku ku Koncepcii revitalizácie hydromelioračných sústav na Slovensku, ktorá bola predložená na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR dňa 27.10.2014.

Vo vlastnom materiáli v Kapitole 3 Financovanie revitalizácie, údržby a správy optimálnej siete závlahových a odvodňovacích systémov navrhujeme vetu na strane 47: „Vzhľadom na súčasný vek prenajatých TPC HZZ , ich technický stav a pôvodné projektované parametre, ktoré je potrebné zohľadniť pri stanovení primeraného nájomného za výmeru prenajatých TPC HZZ v súlade s užívacím povolením vodnej stavby v hektároch za rok, sa ako optimálne javí, aby sa nájomné za v súčasnosti prenajatý systém TPC HZZ pohybovalo od 3 EUR do 6 EUR/ha/rok, pri zohľadnení skutočne zavlažiteľnej výmery“ tak, aby boli za slovo „zavlažiteľnej“ doplnené slová „a zavlažovanej“.

Odôvodnenie: 
Sadzbu nájomného od 3 EUR do 6 EUR/ha/rok,  je možné považovať za kompromisné riešenie, ktoré zohľadní celospoločenský záujem, len ak bude zohľadňovaný aj pomer medzi  technicky možnou zavlažiteľnou výmerou a   a skutočne zavlažovanou výmerou. Ak bude pomer medzi zavlažiteľnou a skutočne zavlažovanou plochou výrazne v prospech zavlažiteľnej plochy, bude sa  sadzba nájomného za prenajatú výmeru pohybovať na dolnej hranici. Takéto riešenie vo väčšej miere zohľadní doteraz vynaložené finančné prostriedky nájomcov TPC HZZ (Hydromeliorácie, štátny podnik) na údržbu, opravy ako aj zachovanie funkčnosti zavlažovacích sústav a neohrozí ekonomickú stabilitu poľnohospodárskych podnikov. 

Podniky, ktoré sa zaoberajú pestovaním zeleniny, ovocia a zemiakov majú 5- krát vyšší počet pracovníkov oproti klasickým poľnohospodárskym podnikom a výrazne zvyšujú zamestnanosť. Ak budú tieto podniky nútené odstúpiť od prenájmu čerpacích staníc, ktoré sú využívané na 10-15%, keďže ostatná závlahová sieť je nefunkčná, prinúti ich to zmeniť osevný postup a znížiť výmeru pestovaných intenzívnych plodín, čo následne spôsobí, že ostane bez práce niekoľko tisíc ľudí. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predložených pripomienok.
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