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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 8.12.2014 
K bodu č. 1)
Stanovisko k

Návrhu celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike
Všeobecne k materiálu:
Predložený návrh označený ako vlastný materiál predstavuje v zameraní priorít a prioritných úloh syntézu prierezových okruhov v oblasti ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike. V úvodných častiach dostatočne vecne približuje tak výzvy, ako aj aktuálny stav a proces prípravy celoštátnej stratégie. Počet číslovaných, ale aj nečíslovaných príloh, prípadne číslovaných duplicitne, o celkovom počte 40 nepodporuje vyhlásenie predkladateľa, ktorý uvádza: „Prílohy stratégie predstavujú zásadné rámce pre tvorbu budúcich verejných politík v oblasti výchovy a vzdelávania k ľudským právam, rodovej rovnosti, predchádzania rasizmu a všetkým formám intolerancie a ochrany práv zraniteľných skupín. Zároveň sú aj vzdelávacím východiskom k jednotlivým ľudskoprávnym témam. Predstavujú návod pre ďalšie aktivity a ďalšiu tvorbu verejných politík.“ ZMOS, i napriek tomu, že sa zúčastňoval na rokovaniach viacerých orgánov participujúcich na príprave môže vnímať prílohy len ako informatívne a nezáväzné zdroje ďalších obsahových informácií, prípadne širších konotácií. V tomto postoji nenapádame relevantnosť názorov schválených v rámci jednotlivých výborov participujúcich na príprave stratégie, ale možné kontradikcie v jednotlivých postojoch a názoroch zachytených v prílohách. Pre naplnenie citovaného vyjadrenia predkladateľa je nevyhnutné, aby materiál vrátane príloh dostal prehľadnú, logicky usporiadanú štruktúru, ktorá napomôže k napĺňaniu cieľa stratégie i návrhu uznesenia vlády SR.

Pripomienky k materiálu:
ZMOS navrhuje, aby predkladateľ spracoval ucelený dokument obsahujúci prílohy v logickej a prehľadnej štruktúre so zjednoteným formátom a následne ho distribuoval členom Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky.

Túto pripomienku považuje ZMOS za obyčajnú.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila vláde návrh na ďalšie legislatívne konanie s tým, že prílohy zoberie len na vedomie.
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