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HSR SR dňa 08.12.2014








Bod č. 03 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o geodézií a kartografii
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.12.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Úradom geodézie, kartografie a katastra SR 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V predkladanom návrhu zákona sa definuje predmet zákona vo vzťahu k úseku geodézie a kartografie, a to na geodetické referenčné systémy, štátnu správu na úseku geodézie a kartografie, vykonávanie geodetických a kartografických činností na úseku geodézie a kartografie, informačný systém geodézie a kartografie, zriaďovanie, ochranu a odstraňovanie zariadení geodetického bodu, štandardizáciu geografických názvov a ich používanie, štátny dozor na úseku geodézie a kartografie a zodpovednosť za porušenie povinností na úseku geodézie. Oproti právnej úprave platnej v súčasnosti je z pôsobnosti tohto návrhu zákona vyňatý úsek katastra nehnuteľností, ktorý upravuje návrh nového katastrálneho zákona. Návrh zákona definuje geodetické a kartografické činnosti na úseku geodézie a kartografie. Zároveň stanovuje spôsobilosť pre fyzické osoby a právnické osoby na vykonávanie v návrhu zákona špecifikovaných geodetických a kartografických činností, a to najmä podmienky vzdelania a prax v odbore geodézia a kartografia. Vzhľadom na prepojenosť geodetických a kartografických činností na úseku geodézie a kartografie a na úseku katastra je spôsobilosť na výkon týchto činností v predkladanom návrhu zákona upravená a zosúladená s návrhom nového katastrálneho zákona. 
Návrh novely zákona č. 216/1995 Z. z. o Komore geodetov a kartografov v znení neskorších predpisov upravuje kompetenciu Komory geodetov a kartografov viesť zoznam autorizovaných geodetov a kartografov na vykonávanie geodetických a kartografických činností na úseku geodézie a kartografie a vydávanie súvisiacich autorizačných pečiatok. Pôvodne sa táto kompetencia vzťahovala aj na vedenie zoznamu autorizovaných geodetov a kartografov na úseku katastra nehnuteľností. Návrh novej právnej úpravy prenáša vedenie zoznamu autorizovaných geodetov a kartografov na úseku katastra nehnuteľností a vydávanie súvisiacich autorizačných pečiatok na ÚGKK SR. Navrhovaná zmena má za cieľ znížiť administratívnu záťaž uchádzačov o získanie osobitnej odbornej spôsobilosti, sprehľadniť a zefektívniť systém permanentného vzdelávania autorizovaných geodetov a kartografov na úseku katastra nehnuteľností a optimalizáciu celého procesu zahŕňajúceho tvorbu právnych a technických predpisov, preskúšavanie osobitnej odbornej spôsobilosti, vydávanie a odoberanie súvisiacich osvedčení, úradné overovanie výsledkov geodetických a kartografických činností preberaných do katastra nehnuteľností, štátny dozor nad komplexnou problematikou aktualizácie súboru geodetických informácií a vydávanie autorizačných pečiatok a vedenie zoznamu autorizovaných geodetov a kartografov.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2015
Postoj RÚZ k materiálu
Návrh zákona obsahuje pomerne rozsiahle zmeny na úseku geodézie a kartografie. RÚZ považuje za vhodné, aby aj s prihliadnutím na budúcu aplikáciu zákona bola dosiahnutá aspoň čiastočná dohoda na ich realizácií s odbornou a stavovskou obcou pred schvaľovaním zákona vládou SR.
RÚZ a jej členské organizácie návrh zákona v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovali. RÚZ materiál berie na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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