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Bod č. 08 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Stratégia rozvoja kreatívnej ekonomiky

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.12.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom kultúry SR spoločne s Ministerstvom hospodárstva SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predložený materiál rámcovo mapuje kultúrne a kreatívne sektory ako oblasť tradičného umenia, výtvarné a divadelné umenie, film, audiovíziu, televízne a rozhlasové vysielanie, počítačové hry, hudbu či vydavateľskú činnosť, ako aj dizajn, architektúru, reklamu, pamäťové a fondové inštitúcie a príbuzné oblasti (napr. vývoj softvéru) z hľadiska ich ekonomického potenciálu. Predložený materiál zároveň sumarizuje problémové súvislosti a ponúka základné východiská podporných iniciatív a aktivít na stimuláciu kreatívneho priemyslu, ktorá je prostriedkom vytvorenia spoločensko-hospodárskeho prostredia, ktoré môžeme označiť ako kreatívna ekonomika. Zároveň navrhuje priority a opatrenia, ktoré reagujú na hlavné nedostatky vyplývajúce z nedostatočnej cielenej podpory napomáhajúcej rozvoju kultúrnych a kreatívnych odvetví pri rešpektovaní kľúčových strategických dokumentov na národnej úrovni.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
Predložený materiál zároveň sumarizuje problémové súvislosti a ponúka základné východiská podporných iniciatív a aktivít na stimuláciu kreatívneho priemyslu, ktorá je prostriedkom vytvorenia spoločensko-hospodárskeho prostredia, ktoré môžeme označiť ako kreatívna ekonomika. Zároveň navrhuje priority a opatrenia, ktoré reagujú na hlavné nedostatky vyplývajúce z nedostatočnej cielenej podpory napomáhajúcej rozvoju kultúrnych a kreatívnych odvetví RÚZ opatrenia navrhované v stratégií podporuje, konštatujeme však, že stratégia je pomerne všeobecná, málo konkrétna, neobsahuje vymedzenie zdrojov, z ktorých má byť financovaná a ani ich rozsah.  Navrhované opatrenia nie sú zoradené podľa stupňa ich dôležitosti. Upozorňujeme pritom na fakt, že len jedno z viacerých odvetví, ktoré spadajú do rozsahu tejto stratégie – sektor informačných a komunikačných technológií zastúpený v rámci RÚZ zaplatil v roku 2012  9,6 % dane z príjmu právnických osôb, pričom samotné divízie telekomunikácií, programovania a informačných služieb zaplatili 8,6 %. Celková suma zaplatených odvodov, priamych daní štátu a DPH za sektor IKT je odhadovaná na 797 mil. eur.. Zamestnanci IKT sektora zaplatili v roku 2012   4,7 % celkového objemu odvodov - ich podiel na celkovej zamestnanosti je 2,5 %. Vzhľadom na rozsah tohto odvetvia v slovenskej ekonomike sa domnievame, že by bolo potrebné uvedenú stratégiu podrobnejšie prepracovať a ďalej rozvíjať a konkretizovať.
RÚZ ani jej členské organizácie stratégiu v rámci medzirezortného pripomienkového konania nepripomienkovali. . RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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