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HSR SR dňa 08.12.2014








Bod č. 09 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh koncepcie štátnej bytovej politiky do roku 2020
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.12.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh koncepcie ako rámcového dokumentu štátu pre oblasť bývania vyjadruje komplexné ciele štátu v oblasti bytovej politiky a nástroje na ich dosiahnutie. Jeho účelom je v širších súvislostiach koordinovať zámery štátu pri prijímaní riešení v jednotlivých čiastkových oblastiach rozvoja bývania v priebehu 5 rokov. Koncepcia pozostáva z 3 základných kapitol. Prvá kapitola je venovaná východiskám bytovej politiky na vnútroštátnej a medzinárodnej úrovni. Druhá kapitola analyzuje súčasný stav v oblasti bývania. Tretia kapitola sa zaoberá jednotlivými oblasťami bytovej politiky, formuluje ciele a navrhuje opatrenia. Konkrétne úlohy operatívneho charakteru zamerané na tvorbu legislatívnych predpisov a formovanie ekonomického prostredia sú rozpracované v návrhu uznesenia vlády SR. Súčasťou materiálu je aj prílohová časť, ktorá dokumentuje skutočnosti uvedené v spracovaných textoch vo forme tabuliek, grafov a máp.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie.
Postoj RÚZ k materiálu
Návrh koncepcie ako rámcového dokumentu štátu pre oblasť bývania vyjadruje komplexné ciele štátu v oblasti bytovej politiky a nástroje na ich dosiahnutie. Definované úlohy sú pritom najmä legislatívneho charakteru a v podobe navrhovania ďalších nástrojov na podporu a rozvoj bytovej výstavby. Navrhované opatrenia RÚZ podporuje. 

Členské organizácie RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní koncepciu pripomienkovali, a ich zásadné pripomienky boli zohľadnené a rozpory odstránené. RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ
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