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HSR SR dňa 08.12.2014








Bod č. 10 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona Civilný sporový poriadok

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.12.2014
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom spravodlivosti SR 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom novej právnej úpravy civilného procesu je vytvoriť také procesnoprávne inštitúty, ktoré umožnia sa čo najviac priblížiť k ideálu rýchlej a spravodlivej ochrany práv a právom chránených záujmov procesných strán za predpokladu zodpovedného prístupu subjektov civilného procesu k súdnemu konaniu a vytvoriť tak priestor pre kvalitnejšie súdne rozhodnutia. Jedným z hlavných cieľov predkladateľa je zabezpečiť dôslednú koncentráciu procesu a dôležitou obsahovou zmenou, ktorá je spôsobilá prispieť k efektívnemu a rýchlemu konaniu, je i zvýšenie požiadaviek na procesnú aktivitu sporových strán, a s tým spojenú procesnú zodpovednosť so sankčnými dôsledkami v prípadoch procesnej pasivity. Pre prípad, že strana lehotu zmešká a úkon neurobí, stratí možnosť úkon urobiť neskôr (tzv. procesná preklúzia). V súvislosti s uvedeným nová právna úprava posilní doterajšie prvky, ktoré mali koncentrovať súdne konanie. Zavádza sa preto predbežné prejednanie sporu, pričom súd v rámci tejto fázy určí, ktoré zo stranami tvrdených skutočností považuje za právne významné s následnou výzvou adresovanou stranám, aby jasne označili, aké dôkazy na preukázanie týchto skutočností navrhujú, s tým, že na ich ďalšie tvrdenia a navrhované dôkazy sa nebude prihliadať Zamedzenie prieťahov v súdnom konaní  navrhuje predkladateľ vyriešiť aj zmenou v doručovaní fyzickým osobám. Súčasná právna úprava pomerne efektívnym spôsobom vyriešila doručovanie právnickým osobám a fyzickým osobám podnikateľom zavedením prísnej fikcie doručenia. Obdobná fikcia doručenia sa zavádza aj v prípade fyzických osôb nepodnikateľov a to tak, že sa prenáša na občanov zodpovednosť za to, že im nemožno doručiť písomnosti na adrese ich registrovaného pobytu. Ďalšou otázkou spôsobujúcou predlžovanie konania je zneužívanie inštitútu námietky zaujatosti. Zjavne nedôvodné námietky zaujatosti budú preto procesne sankcionované pokutou. Zjednodušila sa právna úprava týkajúca sa trov konania, keďže súčasná právna úprava len minimálne motivuje strany k tomu, aby pri výbere právneho zastúpenia a vedení konania postupovali hospodárne. . Najzásadnejšou navrhovanou zmenou bude revízia dovolacieho konania, ktoré bude založené na kombinácii revízneho a kasačného systému a na vypustení inštitútu mimoriadneho dovolania.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a bude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie v podobe zlepšenia vymožiteľnosti práva.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.07.2016
Postoj RÚZ k materiálu
Cieľom novej právnej úpravy civilného procesu je vytvoriť také procesnoprávne inštitúty, ktoré umožnia sa čo najviac priblížiť k ideálu rýchlej a spravodlivej ochrany práv a právom chránených záujmov procesných strán za predpokladu zodpovedného prístupu subjektov civilného procesu k súdnemu konaniu a vytvoriť tak priestor pre kvalitnejšie súdne rozhodnutia. RÚZ uvedené ciele plne podporuje. Predložený materiál má podľa nášho názoru potenciál reálne prispieť k naplneniu deklarovaných cieľov.  Považujeme však za dôležité v období do 01.07.2016 vyčleniť dostatočné personálne aj finančné kapacity na vzdelávanie sudcov a súdnych úradníkov, tak aby následne nevznikali problémy pri aplikovaní novej legislatívy. Konštatujeme tiež, že problémy s vymožiteľnosťou práva v podmienkach SR nespočívajú len v procesnoprávnej úprave, ale bude potrebné vykonať aj ďalšie úpravy v hmotnom práve, a to konkrétne v podobe dokončenia rekodifikácie občianskeho práva hmotného.
RÚZ a jej členské organizácie návrh zákona v medzirezortnom pripomienkovom konaní návrh rekodifikácie pripomienkovali, zásadné pripomienky boli prerokované a rozpory odstránené.

RÚZ materiál podporuje a odporúča ho na ďalšie konanie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
Bez pripomienok zo strany RÚZ

Zdroj: RÚZ
_1381741397.bin

