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č. 6)

Stanovisko
k Návrhu   nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Materiál sa predkladá do legislatívneho procesu na základe § 4 ods. 13 a § 7 ods. 9  zákona č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov.
 

Návrh nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia v znení neskorších predpisov predkladá Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR na základe úlohy č. 7 v mesiaci december z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2014.

 

 Cieľom návrhu je skvalitnenie prideľovania normatívnych príspevkov zriaďovateľom škôl a štátnych školských zariadení určených na účely osobných nákladov i prevádzkových nákladov. 

 

V návrhu sa:

upravuje prideľovanie finančných prostriedkov zriaďovateľom stredných odborných škôl a zriaďovateľom stredísk praktického vyučovania, ktorí vzdelávajú žiakov stredných odborných škôl v študijnom odbore alebo učebnom odbore zaradenom v zozname študijných odborov a učebných odborov, ktoré sú nad rozsah potrieb trhu práce a v zozname študijných odborov a učebných odborov s nedostatočným počtom absolventov pre potreby trhu práce,

z dôvodu jednoznačnosti upravuje poskytovanie finančných prostriedkov na stravovanie žiakov škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti okresných úradov v sídle kraja, 

aktualizuje zoznam študijných odborov a učebných odborov stredných odborných škôl, ktoré bude potrebné financovať v nasledujúcom kalendárnom roku.

 Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a s právom Európskej únie. 

 

Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, nemá sociálny vplyv, environmentálny vplyv, vplyv na podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.

 

Medzirezortné pripomienkové konanie sa uskutočnilo od 13.10.2014 do 31.10.2014. Na rozporové konanie bola pozvaná Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR dňa 10.11.2014, rokovania sa nezúčastnila. AZZZ SR požiadala emailom zo dňa 11.11.2014  o preklasifikovanie pripomienok zo zásadných na obyčajné. 

Materiál sa predkladá bez rozporov.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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