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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
S T A N O V I S K O

k návrhu Národnej stratégie zamestnanosti Slovenskej republiky do roku 2020
1. Popis návrhu Národnej stratégie zamestnanosti SR
Návrh Národnej stratégie zamestnanosti Slovenskej republiky do roku 2020 reaguje na potrebu previazanosti na Európsku stratégiu zamestnanosti – Európa 2020 zo strednodobého hľadiska a zosúladenie konsolidačných cieľov s cieľmi rastu, zamestnanosti a kvality života, ktoré sú najväčšou výzvou hospodárskej politiky Slovenska.

Materiál prostredníctvom analytickej časti umožňuje vytvoriť si objektívny obraz o súčasnej situácií na slovenskom trhu práce a predložený návrh národnej stratégie zamestnanosti ako rámcového dokumentu spolu s vymedzením cieľov politiky zamestnanosti  je logickým vyústením konsolidačných opatrení, ktoré sa premietnuté aj v ostatných strategických dokumentoch (Partnerská dohoda SR, Národné programy reforiem SR).
Základná stratégia na dosiahnutie cieľov je zakomponovaná v Komplexnom programe na podporu zamestnanosti, ktorý je zameraný na osem oblastí: Podpora tvorby pracovných miest; Implementácia sociálnej ekonomiky, inovatívny nástroj podpory regionálnej a miestnej zamestnanosti; Flexibilita pracovných vzťahov, pracovné podmienky, ochrana práce a kultúra práce; Účinné riešenie dlhodobej nezamestnanosti; Kapacity, sieťovanie a rozvoj verejných služieb zamestnanosti; Podpora ponukovej stránky trhu práce prostredníctvom kvalifikácií pre lepšiu zamestnanosť; Inovácie ako nástroj podpory zamestnanosti; Nadrezortná koordinácia politík s pozitívnym vplyvom na zamestnanosť.
Prvých šesť oblasti venuje pozornosť otázkam podpory zamestnanosti, ktoré  zabezpečuje prostredníctvo svojich organizácii rezort práce sociálnych vecí a rodiny s nezastupiteľným miestom verejných služieb zamestnanosti. Dve ostatné oblasti  sú zamerané na podporu politík v rámci stratégie hospodárskej politiky Slovenska.
Národná stratégia zamestnanosti Slovenskej republiky do roku 2020 predstavuje komplexný strategický rámec pre oblasť podpory zamestnanosti. Avizuje medzirezortné riešenia a opatrenia, ktoré sú úzko prepojené na tvorbu pracovných miest v jednotlivých sektoroch hospodárstva. Pri jej vzniku boli uplatnené pozitívne skúsenosti z organizácie a pôsobnosti Riadiaceho výboru NSZ, konštituovaného na báze sociálneho partnerstva nielen za účasti sociálnych partnerov, ale aj za účasti odbornej verejnosti z radov akademickej obce a mimovládneho sektoru.

2.
Stanovisko KOZ SR k návrhu Národnej stratégie zamestnanosti SR
Z pohľadu odborov bolo už v samotnej príprave zdôrazňované že príprava Národnej stratégie zamestnanosti SR by mala zohľadňovať tri základne aspekty:

1.Inštitucionálne ukotvenie Národnej stratégie zamestnanosti SR – platforma vymedzenia kompetencie na medzirezortnej úrovni a konštituovanie nadrezortného orgánu zodpovedného za koordináciu politík a sledovanie protichodných cieľov jednotlivých politík a stratégií, ktoré v súčasnosti presahujú rámec pôsobnosti ministerstva práce sociálnych vecí a rodiny.

2. Vecné riešenie zamestnanosti – nezamestnanosti prostredníctvom nadrezortnej koordinácie politík s pozitívnym dopadom na zamestnanosť.

3.Špecifikácia finančného rámca zabezpečenia realizácie  Národnej stratégie zamestnanosti SR, ktorá prevyšuje zdrojové možnosti alokované v Operačnom programe Ľudské zdroje 2014 – 2020. 
KOZ  SR vníma istú nevyváženosť v hore uvedených aspektoch, ktorú v sebe nesie návrh Národnej stratégie zamestnanosti SR do roku 2020. Komplexný program  na podporu zamestnanosti (bod.č.4 NSZ SR) sa viaže v rozhodujúcej miere (70%) prostredníctvom dotovanej ekonomiky na výkon verejných služieb zamestnanosti. Národohospodársky aspekt vo forme daňovo – odvodovej a subvenčnej politiky a parciálny prístup vo forme odvetvových a regionálnych politík na úrovni jednotlivých rezortov si bude vyžadovať dodatočné rozpracovanie.
Napriek uvedenému predložený materiál Návrh národnej stratégie SR do roku 2020, KOZ SR hodnotí pozitívne. Materiál má potenciál stať sa impulzom pre koordináciu vnútorných mechanizmov v rámci verejných služieb zamestnanosti, ale aj nadrezortných systémov zameraných na podporu rastu zamestnanosti. 
Za významný predpoklad k úspešnému naplneniu cieľov  Národnej stratégie zamestnanosti SR považuje KOZ SR: 
- konštituovanie nadrezortnej koordinačnej platformy v koordinácii politík a sledovanie protichodných cieľov jednotlivých politík a stratégií na podporu zamestnanosti na báze partnerstva medzi ministerstvami, orgánmi štátnej správy, sociálnymi partnermi, územnou samosprávou, vedeckovýskumnými inštitúciami, akademickou obcou a mimovládnym sektorom
- rozpracovanie akčných plánov na zabezpečenie Komplexného programu na podporu zamestnanosti v súlade so stratégiami a postupmi, v ktorých sa deklaruje vplyv na zamestnanosť v iných dokumentoch: Partnerská dohoda SR; NPR SR; Operačné programy EŠIF 2014 -2020; Koncepčné rozvojové programy na rezortnej úrovni spojených s možnosťou tvorby nových pracovných miest.

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča predložený materiál  Národná stratégia zamestnanosti SR do roku 2020 po prerokovaní vo vláde SR  zaradiť na rokovanie HSR SR  za účelom zapojenia sociálnych parterov o ostatných relevantných subjektov do jej realizácie prostredníctvom nadrezortnej pracovnej skupiny.
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