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Bod č. 01 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 05.01.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je pripraviť novú komplexnú právnu úpravu celej problematiky odborného vzdelávania a prípravy v stredných odborných školách. Návrh zákona upravuje systém odborného vzdelávania a prípravy žiaka strednej odbornej školy, typy stredných odborných škôl, praktické vyučovanie žiaka, systém duálneho vzdelávania, overenie spôsobilosti zamestnávateľa poskytovať praktické vyučovanie v systéme duálneho vzdelávania, úpravu vzájomných práv a povinností žiaka, strednej odbornej školy a zamestnávateľa pri praktickom vyučovaní, hmotné zabezpečenie žiaka a finančné zabezpečenie žiaka a koordináciu odborného vzdelávania a prípravy pre trh práce. Súčasťou právnej úpravy nového zákona bude aj zavedenie prvkov duálneho vzdelávania do systému odborného vzdelávania a prípravy, čo si vyžaduje vytvorenie systému duálneho vzdelávania a mechanizmu overenia spôsobilosti zamestnávateľa poskytovať praktické vyučovanie v systéme duálneho vzdelávania. Keďže ide o systémové zmeny v celom procese odborného vzdelávania a prípravy nad rámec samotného zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, súčasťou návrhu zákona sú i novelizačné články upravujúce školský zákon, zákon o štátnej správe v školstve a školskej samospráve, zákon o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení, Zákonník práce, zákon o dani z príjmov, päť zákonov o komorách  a zákon o sociálnom poistení.

Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie. Celkový dopad na verejné financie predkladateľ vyčísľuje na 1 769 155 euro v roku 2015, 5 571 296 euro v roku 2016, 7 670 498 euro v roku 2017 a 11 126 221 euro v roku 2018 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.04.2015, okrem vymedzených bodov, ktoré nadobudnú účinnosť 01.09.2015
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je pripraviť novú komplexnú právnu úpravu celej problematiky odborného vzdelávania a prípravy v stredných odborných školách. RÚZ považuje kvalitu vzdelávania za jednu z kľúčových otázok a požiadaviek na zabezpečenie konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky v súčasnosti ako aj do budúcna. Zavedenie systému duálneho vzdelávania, ktoré predstavuje najväčšiu a najvýznamnejšiu zmenu v tejto oblasti RÚZ podporuje, konštatuje však, že v súčasnom návrhu zákona zostávajú nedoriešené viaceré otázky zásadného ako aj technického charakteru. Za kľúčové nedoriešené problémy zásadného charakteru RÚZ považuje úpravu motivačných inštitútov a nástrojov a úpravu financovania správy systému duálneho vzdelávania stavovskými a profesijnými organizáciami. Pre naštartovanie pozitívnej zmeny, ktorú zavedenie systému duálneho vzdelávania nepochybne predstavuje, je potrebné vytvoriť dostatočné motivačné predpoklady a to aj vo forme finančných nástrojov ako sú dotácie, daňové úľavy, oslobodenia od daňového resp. odvodového zaťaženia a pod. Takéto formy podpory sú  úplne bežné aj v iných členských štátoch EÚ s rozvinutým systémom duálneho vzdelávania. RÚZ taktiež požaduje, aby návrh zákona obsahoval jasný záväzok vlády financovať spravovanie systému duálneho vzdelávania zo strany zamestnávateľských organizácií ako činnosti realizovanej vo verejnom záujme. Bez dostatočných zdrojov financovania správy systému nie je možný odborný a systematický výkon uvedených kompetencií. V prípade ak štát takéto financovanie nezabezpečí, zákon sa stane nevykonateľným a bude potrebné, aby tieto úlohy plnil štát sám. V takom prípade sa však nezavedie plnohodnotný systém duálneho vzdelávania, ale len rozšírená forma spolupráce medzi jednotlivými zamestnávateľmi a štátom.
RÚZ predkladá k návrhu zákona nasledovné pripomienky.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Všeobecné zásadné pripomienky k návrhu ako celku
1. Zásadná pripomienka k úprave motivačných inštitútov a nástrojov

Podľa názoru RÚZ zákon v navrhovanom znení neobsahuje resp. neposkytuje dostatočné motivačné nástroje, ktoré by motivovali zamestnávateľov na vstup do systém duálneho vzdelávania. RÚZ považuje reformu vzdelávania ako celku za jeden z kľúčových predpokladov zlepšovania konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky. Pre naštartovania pozitívnej zmeny, ktorú zavedenie systému duálneho vzdelávania nepochybne predstavuje, je však potrebné vytvoriť dostatočné motivačné predpoklady a to aj v forme finančných nástrojov ako sú dotácie, daňové úľavy, oslobodenia od daňového resp. odvodového zaťaženia a pod. Takéto formy podpory sú pri tom úplne bežné aj v iných členských štátoch EÚ s rozvinutým systémom duálneho vzdelávania. Navrhované úľavy na dani pre malé a stredné podniky (SME) nepôsobia dostatočne motivujúco, aby sa zapojili do duálneho systému vzdelávania. V zákone je nutné nastaviť také benefity pre zamestnávateľov, ktoré budú predstavovať reálne benefity  čiastočne eliminujúce náklady zamestnávateľa spojené s realizáciou praktickej časti vzdelávania. Ako príklad uvádzame  možnosť uplatniť si odpočítateľné položky z „nárokovateľných“ odvodov, ako sú odvody zamestnávateľa do sociálnej a zdravotnej poisťovne.  Riešenie tohto problému navrhujeme v časti stanoviska. Upozorňujeme, že v prípade ak sa nepodarí dosiahnuť „kritickú masu“ podnikateľov, ktorí sa zapoja do systému duálneho vzdelávania, tak sa nepodarí dosiahnuť ani reálne výsledky, ktoré si vláda a zamestnávatelia od tejto reformy sľubujú v oblastiach ako je vzdelávanie, zamestnanosť atď.
2. Zásadná pripomienka k úprave spravovania systému duálneho vzdelávania

RÚZ požaduje, aby návrh zákona obsahoval jasný záväzok vlády financovať spravovanie systému duálneho vzdelávania. Spravovanie systému duálneho vzdelávania tak ako je definované v §32 návrhu zákona, ktorý popisuje úlohy stavovských a profesijných organizácií, považujeme za výkon vo verejnom záujme, ktorý by mal byť financovaný z verejných zdrojov. Bez dostatočných zdrojov financovania správy systému nie je možný odborný a systematický výkon uvedených kompetencií. V prípade, ak štát takéto financovanie nezabezpečí, bude potrebné, aby tieto úlohy plnil sám, na čo však nemá dostatočné odborné znalosti, informácie a personálne kapacity, takže ich výkon v réžií štátu bude podstatne drahší, ako keby ich vykonávali stavovské a profesijné organizácie. V takom prípade sa však nezavedie plnohodnotný systém duálneho vzdelávania, ale len rozšírená forma spolupráce medzi zamestnávateľmi a štátom. Bez aktívnej účasti zamestnávateľov na správe systému a bez vytvorenia systémového profesionálneho spojenia zamestnávateľov za účelom tvorby spoločnej vízie, koordinácie a realizácie odborného vzdelávania nebudú vytvorené dostačujúce predpoklady na úspešné zavedenie systému duálneho vzdelávania.
3. Zásadná pripomienka k predloženým návrhom vykonávacích predpisov

RÚZ požaduje predložiť vykonávacie predpisy, ktoré sú na rokovanie predložené spolu s návrhom zákona do samostatného medzirezortného pripomienkového konania, nakoľko nebolo možné sa k nim v MPK vyjadriť.

Osobitné pripomienky k jednotlivým bodom návrhu

4. Pripomienka k čl. I., §8, odsek 1, písm. c) 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenie nasledovne:

c) zamestnávateľ spĺňa požiadavky na základné vybavenie učebných priestorov určené normatívom materiálno-technického a priestorového zabezpečenia alebo štátnym vzdelávacím programom
Odôvodnenie:

Zamestnávateľ bude poskytovať praktické vyučovanie v reálnych podmienkach svojej výrobnej činnosti, ktoré nemusia zodpovedať zadefinovaným základným učebným priestorom. Podmienkou však ostáva spĺňať požiadavky na základné materiálno-technické zabezpečenie podľa normatívov. V prípade zachovania pôvodného textu by zamestnávatelia nespĺňali uvedenú požiadavku
5. Pripomienka k čl. I., §8, odsek 7 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenia nasledovne:
(7) Stredná odborná škola najneskôr do 15 dní odo dňa uzatvorenia zmluvy o poskytovaní praktického vyučovania písomne oznámi jej uzatvorenie príslušnej stavovskej organizácii alebo príslušnej profesijnej organizácii. Rovnako postupuje Stredná odborná škola aj vtedy, ak došlo k ukončeniu zmluvy o poskytovaní praktického vyučovania.

Odôvodnenie:
Návrh presúva povinnosť oznámiť uzatvorenie zmluvy o poskytovaní praktického vyučovania príslušnej stavovskej organizácii alebo príslušnej profesijnej organizácii na strednú odbornú školu.

6. Zásadná pripomienka k čl. I., §10 odsek 2 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenia nasledovne:
(2) V systéme duálneho vzdelávania žiak vykonáva praktické vyučovanie priamo u zamestnávateľa na pracovisku praktického vyučovania podľa vzorových učebných plánov a vzorových učebných osnov. Žiak môže vykonávať praktické vyučovanie aj v dielni alebo u iných zamestnávateľov, ak počet vyučovacích hodín praktického vyučovania vykonávaného v dielni alebo u iných zamestnávateľov neprekročí 40 % z celkového počtu hodín praktického vyučovania žiaka počas celej dĺžky štúdia žiaka, ak táto skutočnosť je uvedená v žiadosti o overenie spôsobilosti zamestnávateľa poskytovať praktické vyučovanie v systéme duálneho vzdelávania.

Odôvodnenie:
Úpravou textu sa dosiahne možnosť zamestnávateľom zabezpečiť časť výkonu praktického vyučovania aj u iných zamestnávateľov, ktorí disponujú technológiou, ktorú zamestnávateľ nemá a ktorá je súčasťou obsahu vzdelávania. Plánovaný výkon praktického vyučovania v dielni alebo u iných zamestnávateľov musí zamestnávateľ uviesť v žiadosti o overenie spôsobilosti pre výkon praktického vyučovania.
7. Zásadná pripomienka k čl. I., §10 odsek 5 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenia nasledovne:

(5) V systéme duálneho vzdelávania sa strednej odbornej škole znižuje normatívny objem finančných prostriedkov prislúchajúcich na jedného žiaka na bežný kalendárny rok o sumu zodpovedajúcu mzdovému normatívu na praktické vyučovanie žiaka podľa príslušnej kategórie strednej odbornej školy. Stredná odborná škola môže podať žiadosť o neuplatnenie tohto zníženia normatívneho objemu finančných prostriedkov, ak použije financie na modernizáciu materiálno-technického zabezpečenia odborného vzdelávania uvedeného v normatíve priestorového a materiálno-technického zabezpečenia pre študijný alebo učebný odbor alebo na inovačné vzdelávanie pedagogických zamestnancov s vyučovacou povinnosťou v rozsahu odborného vzdelávania.

Odôvodnenie:

Navrhované zníženie normatívneho objemu finančných prostriedkov prislúchajúcich na jedného žiaka na bežný kalendárny rok o sumu zodpovedajúcu mzdovému normatívu na praktické vyučovanie žiaka v systéme duálneho vzdelávania pôsobí negatívne pre rozhodovanie  školy o jej vstupe do systému duálneho vzdelávania. Vzniká tak oprávnený predpoklad, že v praxi budú školy skôr negatívne pristupovať k zapojeniu sa do systému duálneho vzdelávania. Súčasne je pravdepodobné, že školy budú zamestnávateľov, ktorí majú záujme o vstup do systému duálneho vzdelávania, negatívne informovať o benefitoch, ktoré systém duálneho vzdelávania prináša pre zamestnávateľov. Vznikne tak situácia, ktorá skôr bude spomaľovať nábeh systému duálneho vzdelávania.

Navrhovaná úprava umožní škole využiť objem finančných prostriedkov zodpovedajúci tomuto zníženiu na modernizáciu a inovačné vzdelávanie odborných pedagogických zamestnancov. Súčasne sa týmto dosiahne dvojitý efekt vstupu do systému duálneho vzdelávania a to modernizácia vyučovacieho procesu v škole a výkon praktického vyučovania priamo u zamestnávateľa na základe učebnej zmluvy so žiakov.

Uvedený návrh nevyžaduje nové finančné prostriedky v porovnaní so súčasným stavom. Naopak presunom financovania praktického vyučovania na zamestnávateľov dochádza k úspore finančných prostriedkov vo výške zodpovedajúcej mzdovému normatívu na praktické vyučovanie žiaka v systéme duálneho vzdelávania. Tieto financie by boli takto použité na modernizáciu odborného vzdelávania v škole, ktorá je v súčasnosti výrazne podfinancovaná a zanedbávaná, čo sa prejavuje na nízkej kvalite absolventov odborných škôl.

8. Zásadná pripomienka k čl. I., §11 odsek 3 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenie nasledovne:
(3) Príslušná stavovská organizácia a príslušná profesijná organizácia pre každý študijný odbor a každý učebný odbor, ku ktorému má vecnú pôsobnosť, vedie zoznam odborne spôsobilých osôb. Zo zoznamu odborne spôsobilých osôb vymenúva minimálne jedného člena komisie, ktorá overuje spôsobilosť konkrétneho zamestnávateľa.
Odôvodnenie:
Návrh zjednodušuje postup vytvárania komisií pre overovanie spôsobilosti zamestnávateľa.

9. Pripomienka k čl. I., §12, odsek 2 vloženie nového písm. k) 
RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenie nasledovne:
k) informáciu o zamestnávateľoch, v spolupráci s ktorými bude zamestnávateľ zabezpečovať praktické vyučovanie pre žiaka (identifikačné údaje, časť praktického vyučovania zabezpečovaná zamestnávateľmi, rozsah praktického vyučovania u zamestnávateľov, materiálno-technické a priestorového zabezpečenie praktického vyučovania)
Odôvodnenie:
Návrh rozširuje údaje, ktoré predkladá žiadateľ o informácie k výkonu praktického vyučovania u viacerých zamestnávateľov na základe spolupráce zamestnávateľov pri zabezpečovaní praktického vyučovania žiakov.
10. Pripomienka k čl. I., §12 odsek 3, písm. d) 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenie nasledovne:

f) výpisom z obchodného registra, živnostenského registra alebo iného verejného zoznamu fyzických a právnických osôb nie starším ako tri mesiace, ktorým sa potvrdzuje, že zamestnávateľ nie je v konkurze alebo v likvidácii
Odôvodnenie:
Vstup do konkurzu, alebo likvidácie sa povinne zapisuje napr. do obchodného registra a preto je uvedené fakty možné zistiť z výpisu. Pojem napr. výpis z obchodného registra je taktiež adresátom zákona zrozumiteľnejší ako potvrdenie súdu, že zamestnávateľ nie je v konkurze alebo v likvidácii
11. Pripomienka k čl. I., §12, odsek 3, písm. e) 

RÚZ navrhuje uvedené ustanovenie vypustiť
Odôvodnenie:
V prípade ak je návrh na vyhlásenie konkurzu zamietnutý pre nedostatok majetku spoločnosť zaniká bez likvidácie podľa §68, odsek 2 až 4 Obchodného zákonníka. Nie je preto predpoklad, že by žiadala o overenie spôsobilosti. Podobne u živnostníka, ak bol u neho zamietnutý návrh na vyhlásenie konkurzu pre nedostatok majetku, je málo pravdepodobné, že bude žiadať o overenie spôsobilosti. Preto považujeme uvedené potvrdenie za zbytočnú administratívnu záťaž.
12. Zásadná pripomienka k čl. I., §12 odsek 4 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenie nasledovne
(4) Žiadateľ, ktorý zamestnáva menej ako desať zamestnancov, nemusí preukázať splnenie podmienok podľa odseku 3 písm. d) e) f) g). Splnenie podmienok podľa odseku 3 písm. b) a c) môže preukázať predložením písomného súhlasu iného zamestnávateľa, ktorý je držiteľom osvedčenia, ak žiadateľ zabezpečí praktické vyučovanie v rozsahu 

a) najviac 40 % z celkového počtu hodín praktického vyučovania na pracovisku praktického vyučovania iného zamestnávateľa, ktorý udelil písomný súhlas,

b) najviac 40 % z celkového počtu hodín praktického vyučovania v dielni a

c) na inom mieste výkonu produktívnej práce.

Odôvodnenie:
Návrh zjednodušuje postup získavania spôsobilosti pre malých zamestnávateľov. Je málo pravdepodobné, aby malý zamestnávateľ, ktorý je v konkurze, likvidácii, bol proti nemu zamietnutý návrh na vyhlásenie konkurzu pre nedostatok majetku, má daňové nedoplatky alebo jeho štatutárny zástupca bol právoplatne odsúdený bude žiadať o overenie spôsobilosti. Požiadavky uvedené v návrhu zákona len zbytočne administratívne zaťažia a odradia malých zamestnávateľov.

13. Pripomienka k čl. I., §13 odsek 3 
RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenie nasledovne
(3) Ak žiadosť spĺňa náležitosti podľa § 12 alebo zamestnávateľ odstránil nedostatky podľa odseku 2, príslušná stavovská organizácia alebo príslušná profesijná organizácia do pätnástich pracovných dní od doručenia žiadosti alebo do pätnástich pracovných dní od odstránenia nedostatkov, predloží žiadosť na odborné posúdenie komisii vymenovanej podľa § 11 ods. 3, ktorá overí spôsobilosť zamestnávateľa do 60 dní od predloženia žiadosti.

Odôvodnenie:
Z dôvodu preštudovania, prípravy a odstúpenia žiadosti komisii je potrebné predĺžiť obdobie na predloženie žiadosti na odborné posúdenie vymenovanej komisii.

14. Pripomienka k čl. I., §16 ods. 3 písm. a), b) a c)
RÚZ navrhuje v uvedených ustanoveniach vypustiť dátum narodenia

Odôvodnenie:
Uvádzanie dátumu narodenia je nadbytočné.

15. Zásadná pripomienka k čl. I., §19 odsek 2 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenie nasledovne:
(2) Učebnú zmluvu možno uzatvoriť najneskôr do 31. augusta príslušného kalendárneho roka pred nástupom žiaka do prvého ročníka; to neplatí, ak ide o uzatvorenie učebnej zmluvy
a) so žiakom prijatým na nadväzujúcu formu odborného vzdelávania a prípravy podľa osobitného predpisu x),
b) podľa odseku 9,

c) so žiakom 2. ročníka učebného odboru a 2. a 3. ročníka študijného odboru v období do 15. septembra 2017. 
x) § 45 až 47a a § 69 zákona č. 245/2008 Z. z. v znení zákona č. .../2015 Z. z.
Odôvodnenie:
Pre zabezpečenie rýchlejšie nábehu systému duálneho vzdelávania umožniť uzatvorenie zmluvy po dohode so školou aj so žiakom vyššieho ročníka. Zamestnávateľ, ktorý vstupuje do systému duálneho vzdelávania, bude mať možnosť vybrať si žiakov vyššie ročníka na uzatvorenie učebnej zmluvy aj na základe informácií o študijných výsledkoch žiaka alebo aj na základe skúseností zamestnávateľa so žiakom z obdobia, kedy žiakovi zabezpečoval praktické vyučovanie na základe dohody so školou.
16. Pripomienka k čl. I., §21, ods. 7 

RÚZ navrhuje uvedené ustanovenie formulovať nasledovne:

(7) Zamestnávateľ, ktorý poskytuje praktické vyučovanie v systéme duálneho vzdelávania, vydá vnútorný poriadok pracoviska praktického vyučovania. Vnútorný poriadok pracoviska praktického vyučovania obsahuje organizáciu praktického vyučovania, prevádzku a vnútorný režim pracoviska praktického vyučovania, opatrenia na ochranu bezpečnosti, zdravia a majetku a ďalšie podrobnosti súvisiace s účasťou žiakov na praktickom vyučovaní. Vnútorný poriadok pracoviska praktického vyučovania môže byť vydaný aj ako súčasť vnútorných predpisov zamestnávateľa.
Odôvodnenie:

Návrh zosúlaďuje postup zamestnávateľa pri vydávaní vnútorných predpisov v zmysle zákonníka práce. Vnútorné predpisy nie sú v praxi zverejňované na viditeľnom mieste. Zamestnávateľ je povinný v zmysle zákonníka práce preukázateľným spôsobom oboznámiť zamestnávateľa s predpismi a zabezpečiť dostupnosť vnútorných predpisov.

17. Pripomienka k čl. I., § 31 odsek 2 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenie nasledovne:

(2) Samosprávny kraj po prerokovaní v krajskej rade určuje do 15. novembra všeobecne záväzným nariadením pre stredné školy vo svojej zriaďovateľskej pôsobnosti počet tried prvého ročníka v dennej forme štúdia v členení na jednotlivé študijné odbory alebo na jednotlivé učebné odbory a počet spoločných tried prvého ročníka v členení na jednotlivé príbuzné študijné odbory alebo na jednotlivé príbuzné učebné odbory, financovaných podľa osobitného predpisu20) pre prijímacie konanie pre nasledujúci školský rok.
Odôvodnenie:

V zmysle návrhu zákona má byť samosprávnym krajom zákonom zverená kompetencia vydávať súhlas zriaďovateľom súkromných a cirkevných škôl s počtom tried prvých ročníkov pre nasledujúce prijímacie konanie v súlade s regionálnou stratégiou odborného vzdelávania a prípravy a s analýzami a prognózami o vývoji trhu práce.
V zmysle § 19 z. č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších právnych predpisov: „Školu, školské zariadenie, stredisko praktického vyučovania alebo pracovisko praktického vyučovania môže zriadiť:
a) obec, 
b) samosprávny kraj,
c) krajský školský úrad,
d) štátom uznaná cirkev alebo náboženská spoločnosť,
e) iná právnická osoba alebo fyzická osoba.“
Vychádzajúc ďalej zo znenia ustanovenia § 3 písm. p z. č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších právnych predpisov je výchova i vzdelávanie založené na princípoch rovnoprávnosti postavenia škôl a školských zariadení bez rozdielu zriaďovateľa. Z vyššie uvedeného jednoznačne vyplýva úmysel zákonodarcu deklarovať rovnocennosť statusového postavenia všetkých škôl a školských zariadení bez rozdielu zriaďovateľa ako základného princípu, na ktorom je postavený systém poskytovania výchovy a vzdelávania. Školy a školské zariadenia sú bez ohľadu na zriaďovateľa subjekty zabezpečujúce výchovu a vzdelávanie a tak napĺňajú obsahovú stránku ústavného princípu na vzdelanie zakotveného v čl. 42 ods. 1 Ústavy SR. I napriek ich nepodnikateľskému charakteru sú však účastníkmi hospodárskej súťaže, čo vyplýva z ustanovenia § 3 ods. 2 Zákona o ochrane hospodárskej súťaže, v ktorom sa ustanovuje, že účastníkom hospodárskej súťaže môže byť aj fyzická osoba a právnická osoba, ich združenia a združenia týchto združení, ak ide o ich činnosti a konania, ktoré súvisia alebo môžu súvisieť so súťažou bez ohľadu na to, či tieto činnosti a konania sú alebo nie sú zamerané na dosahovanie zisku. Účastníkmi hospodárskej súťaže sa súkromné a cirkevné školy a súkromné a cirkevné školské zariadenia stávajú okamihom ich zaradenia do siete škôl a školských zariadení bez potreby ďalších úradných rozhodnutí. Od tohto momentu im Slovenská republika prostredníctvom článku 55 ods. 2 Ústavy SR garantuje, že pre ne platia rovnaké pravidlá správania sa na trhu ako pre verejné školy a verejné školské zariadenia, ktorých účelom je zamedziť konaniu, ktoré ohrozuje a deformuje prirodzené trhové prostredie v oblasti poskytovania výchovy a vzdelávania a obmedzuje ich prirodzený vývoj.
Prijatím predmetnej novely by totiž došlo ku konfliktu záujmov na strane samosprávneho kraja, ktorý je na jednej strane sám zriaďovateľom väčšiny stredných verejných škôl a na druhej strane bude vydávať súhlas zriaďovateľom súkromných a cirkevných škôl s počtom tried prvých ročníkov pre nasledujúce prijímacie konanie. Z uvedeného je teda zrejmé, že samosprávny kraj v prípade udelenia resp. neudelenia súhlasu s počtom tried prvých ročníkov pre nasledujúce prijímacie konanie zriaďovateľom súkromných a cirkevných škôl bude súčasne nepriamo rozhodovať aj o počte tried prvých ročníkov pre nasledujúce prijímacie konanie stredných verejných škôl, ktorých je sám zriaďovateľom. V danom prípade je nepochybné, že bude v záujme každého samosprávneho kraja, aby sa dosiahol čo najvyšší počet prvých ročníkov stredných verejných škôl, ktorých zriaďovateľom je tento samosprávny kraj.
Takýmto konaním by došlo k porušovaniu ústavou garantovaných rovnakých pravidiel správania sa na trhu pre všetkých súťažiteľov, akými jednoznačne samosprávny kraj a zriaďovatelia súkromných a cirkevných škôl sú. Jedným z predpokladaných zámerov predmetnej novely je prispôsobiť vzdelávanie na stredných školách požiadavkám trhu práce, ako aj reagovať na riešenie situácie v prípade nadbytočných študijných odborov, o ktorých absolventov trh práce nemá záujem. S takouto požiadavkou evidentne súvisí aj zámer znižovať počty tried na školách. Je však dôvodné predpokladať, že samosprávny kraj, ako zriaďovateľ verejných stredných škôl nebude rozhodovať o znižovaní stavu žiakov na svojich školách, keďže takýmto konaním by zjavne pôsobil proti svojim záujmom a v konečnom dôsledku by spôsobil prílev menšieho množstva štátnych peňazí do svojho rozpočtu.

18. Zásadná pripomienka k čl. I., §31 odsek 3  písm. c) a písm. m)

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenia nasledovne:
c) predpokladaný počet žiakov 1. ročníka strednej školy zistený na základe počtu žiakov posledného ročníka základnej školy a na základe štatistických údajov o počte žiakov prijatých do prvých ročníkov stredných škôl za obdobie predchádzajúcich 5 rokov spracovaných samosprávnym krajom,
m) materiálno-technické, priestorové a personálne zabezpečenie strednej odbornej školy,

Odôvodnenie:
Návrh upravuje postup samosprávneho kraja pri určovaní počtu tried prvého ročníka. Navrhovaný 1,4 násobok počtu žiakov posledného ročníka základných škôl je príliš vysoko nastavený a môže spôsobiť nedostatok žiakov v odboroch s nedostatočným počtom absolventov pre potreby trhu práce.

Navrhuje sa tiež, aby sa pri stanovovaní počtu tried prvého ročníka prihliadalo na materiálno-technické, priestorové a personálne zabezpečenie strednej odbornej školy a zároveň by si už samosprávny kraj neurčoval ďalšie kritériá.

19. Zásadná pripomienka k čl. I, § 32
RÚZ navrhuje preformulovať ods. 1) a prečíslovať pôvodné odseky 1) až 6) na 2) až 7) 

Stavovská organizácia a profesijná organizácia vykonáva vo verejnom záujme činnosti v oblasti odborného vzdelávania a prípravy uvedené ďalej v ods. 2 až 4.
Odôvodnenie:
Kompetencie definované zákonom, ktoré vykonáva organizácia v oblasti odborného vzdelávania a prípravy sú úlohy, ktoré zabezpečujú výchovu a vzdelávania žiakov stredných škôl, ktorú občanom zaručuje ústava republiky. Tieto úlohy sú preto v zodpovednosti štátu. Odborné vzdelávanie a príprava žiakov na výkon povolania sú základom pre rozvoj a hospodárenie štátu a preto možno označiť plnenie týchto úloh zo strany právnických a fyzických osôb za plnenie vo verejnom záujme.

20. Pripomienka k čl. I., §32 odsek 3, písm. b) 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenie nasledovne: 

b) vedie zoznam odborne spôsobilých osôb na overenie spôsobilosti,

Odôvodnenie:

Návrh predkladaný v záujme zníženia administratívnej náročnosti procesov v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.

21. Zásadná pripomienka k § 32 ods. 4), 5), 6) a doplnenie nového odseku 7)

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenia nasledovne:

(4) Postup pri výkone pôsobnosti stavovských organizácií a profesijných organizácií v oblasti odborného vzdelávania a prípravy koordinuje Rada zamestnávateľov pre odborné vzdelávanie a prípravu (ďalej len „rada zamestnávateľov“). 

(5) Rada zamestnávateľov je dobrovoľné odborné združenie x) zástupcov každej stavovskej organizácie a profesijnej organizácie.

(6) Spôsob vymenúvania členov, dôvody zániku členstva, spôsob rokovania a podrobnosti o činnosti upraví štatút rady zamestnávateľov, ktorý vydá rada zamestnávateľov po prerokovaní v rade vlády.

(7) Rada zamestnávateľov vypracúva jednotné pravidlá pre výkon pôsobnosti stavovskej organizácie a profesijnej organizácie v oblasti odborného vzdelávania a prípravy, ktoré prerokuje rada vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu. Do pôsobnosti rady zamestnávateľov patrí o.i. tiež vypracovanie pravidiel pre rozdeľovania finančných dotácií štátu pre výkon činností vo verejnom záujme medzi jednotlivé stavovské a profesijné organizácie vykonávajúce pôsobnosť v oblasti OVP, ktoré zohľadňujú rozsah vecnej pôsobnosti stavovských a profesijných organizácií v oblasti odborného vzdelávania a prípravy

x) odkaz na príslušný zákon, podľa ktorého má byť združenie založené

Odôvodnenie:
Návrh bližšie špecifikuje Radu zamestnávateľov pre odborné vzdelávanie a prípravu

22. Zásadná pripomienka k čl. I., §55 odsek 2 a vypustenie odseku 3 

RÚZ navrhuje v uvedenom ustanovení zrušiť odsek 3 a odsek 2 formulovať nasledovne:
(2) Do 31. augusta 2019 môže vykonávať činnosť inštruktora so súhlasom príslušnej stavovskej organizácie alebo príslušnej profesijnej organizácie aj fyzická osoba, ktorá nespĺňa podmienku podľa § 22 písm. b)
Odôvodnenie:
Návrh na obdobie do 31. augusta 2019 zmierňuje požiadavku na vzdelanie inštruktora, keďže v praxi bude náročné dosiahnuť, aby všetci inštruktori dosiahli vzdelanie v príslušnom učebnom alebo študijnom odbore alebo v príbuznom učebnom alebo študijnom odbore, v ktorom sa žiak pripravuje  

23. Zásadná pripomienka k čl. IX, novelizačný bod číslo 5 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenia nasledovne:

5. Za §30b sa vkladá § 30c v nasledovnom znení:
§ 30c 
Úľava na dani pre poskytovateľa praktického vyučovania v systéme duálneho vzdelávania 
(1) Daňovník, ktorému bolo vydané osvedčenie o spôsobilosti zamestnávateľa poskytovať praktické vyučovanie v študijnom odbore alebo v učebnom odbore v systéme duálneho vzdelávania xx), si môže uplatniť nárok na úľavu na dani vo výške:
a) minimálne 1 000 Eur a maximálne 2 000 Eur na žiaka, v závislosti od ekonomickej náročnosti učebného odboru alebo študijného odboru v zmysle osobitného predpisu*), ak daňovník poskytne v zdaňovacom období viac ako 400 hodín praktického vyučovania,
b) minimálne 500 Eur a maximálne 1 000 Eur na žiaka, v závislosti od ekonomickej náročnosti učebného odboru alebo študijného odboru v zmysle osobitného predpisu*), ak daňovník poskytne v zdaňovacom období viac ako 200 hodín praktického vyučovania 
za každé zdaňovacie obdobie počas celého obdobia, na ktoré bolo osvedčenie o spôsobilosti zamestnávateľa poskytovať praktické vyučovanie v študijnom odbore alebo v učebnom odbore v systéme duálneho vzdelávania vydané.

(2) Daňovník je povinný počas zdaňovacích období, za ktoré si uplatňuje úľavu na dani, viesť dokumentáciu praktického vyučovania, ktorou preukáže rozsah poskytovaného praktického vyučovania v systéme duálneho vzdelávania a zabezpečiť uchovanie učebných zmlúv xxx) a zmlúv o duálnom vzdelávaní xxx) na preukázanie nároku na úľavu na dani. 
Poznámka pod čiarou k odkazu xx znie: 
„xx) § 12 zákona č. .../2015 Z. z. o odbornom vzdelávaní a príprave“. 
„xxx) § 17 a § 20 zákona č. .../2015 Z. z. o odbornom vzdelávaní a príprave“. 
*) Nariadenie vlády č. ktoré určuje finančné normatívy 
Odôvodnenie:

Pri aktuálnej sadzbe dane z príjmov právnickej osoby vo výške 22 % bude mať zníženie základu dane o 3 200 EUR za následok zníženie daňovej povinnosti zamestnávateľa o 704 EUR. V priemere za 1 mesiac PV u zamestnávateľa je to pre zamestnávateľa vyplývajúci zo zníženia základu dane benefit vo výške 70,40 EUR.Za predpokladu, že zamestnávateľ v DV poskytne žiakovi podnikové štipendium v priemernej výške na 1 mesiac za celé štúdium cca vo výške 70 EUR (40/60/80/100 EUR mesačne v jednotlivých ročníkoch), predstavuje benefit pre zamestnávateľa vo forme zníženia základu dane pokrytie jeho nákladov na toto štipendium žiaka. Daňový bonus teda za vyššie uvedeného predpokladu nezohľadňuje ďalšie náklady zamestnávateľa na výkon praktického vyučovania, ktorými sú osobné náklady na inštruktorov, nákup strojov a zariadená pre praktické vyučovanie žiakov formou cvičných prác, režijné a materiálové náklady na výkon praktického vyučovania formou cvičných prác, stravovanie žiakov a pod. 
Nový § by umožnil zamestnávateľovi, ktorý poskytuje praktické vyučovanie v systéme duálneho vzdelávania, plne využiť možnosť úľavy na dani v danej výške. 

24. Zásadná pripomienka k čl. IX, novelizačný bod číslo 6 

RÚZ navrhuje formulovať uvedené ustanovenia nasledovne:

6. V § 19 ods. 2 písm. c) štvrtý bod znie:
4. hmotné zabezpečenie žiaka, finančné zabezpečenie žiaka, na poskytovanie praktického vyučovania na pracovisku praktického vyučovania, na prevádzku strednej odbornej školy nad rámec poskytnutých normatívnych finančných prostriedkov, na poskytnutie materiálno-technického zabezpečenia pre odborné vyučovanie v strednej odbornej škole“.
Odôvodnenie: 
Návrh rozširuje zoznam nákladov, ktoré môžu byť uplatnené ako daňové výdavky aj o náklady na činnosť a rozvoj strednej odbornej školy nad výšku normatívneho financovania tejto školy a na poskytnutie materiálno-technického zabezpečenia pre odborné vyučovanie v strednej odbornej škole. V praxi zamestnávateľ ako "sponzor" účelovo poskytne škole materiálno-technické zabezpečenie alebo iné plnenie na skvalitnenie prípravy žiakov na povolanie. Novelou by toto "sponzorstvo" bolo daňovým výdavkom tohto zamestnávateľa.
Zdroj: RÚZ
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