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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 16.2.2015 

K bodu č. 2)
Stanovisko k

návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu zákona:
Predmetom navrhovanej legislatívnej úpravy je doplnenie a úprava a povinnosti právnických osôb a fyzických osôb-podnikateľov v súvislosti s inštaláciou a prevádzkovaním tzv. požiarnotechnických zariadení, ako aj niektoré ustanovenia, ktorých zmeny vyplynuli z aplikácie  zákona č. 314/2001 Z. z.  o ochrane pred požiarmi v praxi. Taktiež sa nanovo ustanovuje okruh osôb s odbornou spôsobilosťou vrátane podmienok a postupu pri overovaní vedomostí a vydávaní osvedčení o odbornej spôsobilosti na úseku ochrany pred požiarmi. 
Predkladateľ navrhuje vypustenie údajne neefektívne využitého inštitútu preventivára požiarnej ochrany obce a navrhuje úlohy zabezpečovať prostredníctvom osôb s odbornou spôsobilosťou najmenej na úrovni technika požiarnej ochrany. 
Pre širšie uvedenie problematiky je potrebné podotknúť, že obec má na úseku ochrany pred požiarmi takpovediac dvojjediné postavenie. Vykonáva prenesený výkon štátnej správy v súlade s aktuálne platným § 23 a 24, a plní povinnosti obce v rámci svojich originálnych pôsobností v súlade s aktuálne platným § 15 zákona. Obec podľa platného stavu má možnosť, nie povinnosť ustanoviť preventivára obce, táto možnosť sa návrhom zákona vypúšťa. Preventivárom obec zabezpečuje organizovanie a vyhodnocovanie preventívnych protipožiarnych kontrol v obci, vykonávaných kontrolnými skupinami obce, ich školenie, vypracovanie dokumentácie ochrany pred požiarmi obce okrem dokumentácie hasičskej jednotky, vykonávanie preventívno-výchovnej činnosti v obci. Podľa metodickej pomôcky pre obce, ktorú vydal predkladateľ, ak obec neustanoví preventivára, zabezpečuje už dnes predmetné úlohy prostredníctvom technika, resp. špecialistu požiarnej ochrany. 
Podľa informácií od obcí, zabezpečovanie funkcií preventivára ako aj kontrolných skupín obce prebieha tam, kde je zriadený Dobrovoľný hasičský zbor obce (Ďalej len „DHZO“) prostredníctvom členov DHZO, ktorí spĺňajú vyššie kvalifikačné predpoklady, než sú kladené na preventivára. Zároveň ide o osoby v komunite známe a rešpektované ako „obecní hasiči“. Kontrolná skupina v rámci svojej činnosti, podľa zákona upozorňuje kontrolované subjekty na nedostatky a oznamuje obci potrebu vydania rozhodnutia len v tých prípadoch, kde nie je možné vykonať opatrenia bez zbytočného odkladu. Predkladateľ dôvodí potrebu zvýšenia kvalifikačného predpokladu preventivára tým, že je nízky počet vydaných rozhodnutí o uložení opatrení na odstránenie nedostatkov v rámci protipožiarnych kontrol. Nízky počet vydaných rozhodnutí však rovnako môže byť dôkazom toho, že opatrenia sa vykonávajú bezodkladne. 
Problematika postavenia obce v oblasti ochrany pred požiarmi vykazuje viaceré nesystémové prvky prameniace tak z histórie – dvojjedinosťou úloh obcí, nedostatočným financovaním preneseného výkonu štátnej správy, ako aj z nedávnej minulosti  nedoriešenie ekonomických a právnych vzťahov DPO - DHZO  obce – štát pri využívaní obecného majetku, zodpovednosti za škody na majetku obce a podobne. 
Predkladateľ argumentuje, že výkon funkcie prevnetivára, resp. kontrolných skupín obcí v rámci zabezpečovania preneseného výkonu štátnej správy nie je dostatočne kvalitný, na čo poukazuje aj v nedostatočnosti vykonávaných činností zisťovaných dotazníkom na vzorke 1359 obcí v rámci podkladov k Správe o audite verejnej správy – segmentu územnej samosprávy v rezorte Ministerstva vnútra SR z roku 2013. V inej časti tejto správy sa uvádza: „V oblasti ochrany pred požiarmi neboli z kapitoly ministerstva vnútra vynakladané žiadne finančné prostriedky na financovanie výkonu prenesených pôsobností. Dôvodom neposkytovania finančných prostriedkov na výkon štátnej správy na úseku ochrany pred požiarmi je, že náklady obcí sú zanedbateľné.“ Je potrebné podotknúť, že obciam nebola v rámci získavania podkladov pre Správu o audite položená otázka smerujúca k výške nákladov na zabezpečovanie preneseného výkonu štátnej správy. 
Návrhom zákona sa okrem zvyšovania kvalifikačného predpokladu osoby preventivára vo vzťahu k obciam zavádza sprísňovanie podmienok pre DHZO, kontrolovanie splnenia povinnosti vykonania kontroly komínov, ako aj ďalšie povinnosti vyplývajúce pre obec z postavenia ako právnickej osoby, resp. ako správcu obecných bytov. Konštatuje sa pritom, že predmetný návrh nebude mať dopad na rozpočty obcí. 

Obce nespochybňujú význam svojich úloh z pohľadu ochrany obyvateľov a majetku pred požiarmi. Plnenie týchto úloh je vo všeobecnosti považované za dôležité. Zároveň ale očakávajú korektné postupy a podmienky pre výkon týchto úloh. 
Pripomienky k návrhu zákona:

ZMOS trvá aj naďalej na uplatnenej zásadnej pripomienky požadujúcej ponechanie funkcie preventivára požiarnej ochrany v súčasnom znení.
Žiada taktiež o vytvorenie priestoru pre vydiskutovanie postavenia obcí a DHZO, resp. DPO SR v zmysle uplatnenej obyčajnej pripomienky. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona vrátila predkladateľovi na dopracovanie. 
                                                                                                                   Jozef Dvonč

                                                                                                                      predseda 
