Správa o pôsobení Slovenskej republiky v aktivitách medzinárodného krízového manažmentu za rok 2014

Úvod

Správa o pôsobení Slovenskej republiky v aktivitách medzinárodného krízového manažmentu za rok 2014 (ďalej len ,,Správa“) bola spracovaná na základe úlohy vyplývajúcej z uznesenia vlády SR č. 539/2012 z 10. októbra 2012, ktorá Ministerstvu zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky (MZVaEZ SR) ukladá raz ročne predložiť vláde SR na prerokovanie správu s hodnotením komplexného civilno-vojenského pôsobenia SR v aktivitách medzinárodného krízového manažmentu (MKM). V poradí tretia správa bola spracovaná v gescii MZVaEZ SR s využitím podkladov vecne príslušných ministerstiev - Ministerstva obrany SR (MO SR), Ministerstva vnútra SR (MV SR) a Ministerstva financií SR (MF SR). Správa o pôsobení SR v MKM obsahuje informáciu o zapojení Ozbrojených síl SR (OS SR), Policajného zboru (PZ), finančnej správy (FS) a odborníkov MZVaEZ SR do riešenia krízových situácií za rok 2014 prostredníctvom vyhodnotenia spôsobu  podpory snahy medzinárodného spoločenstva o vyriešenie konkrétnych krízových situácií a hodnotenia efektívnosti komplexného civilno-vojenského pôsobenia SR. Správa obsahuje výhľad pôsobenia SR v jednotlivých aktivitách na rok 2015. 

           
Pôsobenie SR v medzinárodnom krízovom manažmente v roku 2014
Zmeny v bezpečnostnom prostredí vyvolané konfliktami na Ukrajine a na Blízkom a Strednom východe poukázali na nové hrozby a riziká ohrozujúce základné princípy a hodnoty mierového spolužitia. Porušenie teritoriálnej integrity, vedenie neregulárneho ozbrojeného konfliktu na území Európy a vzostup globálnych teroristických hnutí upriamili pozornosť na úzke prepojenie medzi vnútornou a vonkajšou bezpečnosťou štátov, ako aj na rastúcu potrebu solidarity a súdržnosti v rámci kolektívnych záväzkov. Po dvoch dekádach sústredenia sa na geograficky vzdialenejšie hrozby poukázal konflikt na Ukrajine na bezpečnostné riziká v bezprostrednej blízkosti. V rámci zaisťovania bezpečnosti, stability a udržateľného rozvoja Európy vystúpila do popredia nezastupiteľná úloha teritoriálnej obrany. V reakcii na vývoj bezpečnostnej situácie na Ukrajine viaceré štáty v regióne strednej a východnej Európy prehodnotili svoje bezpečnostné stratégie. Na Summite NATO vo Walese spojenci, vrátane SR, deklarovali významné záväzky na financovanie obrany.  
Vývoj bezpečnostného prostredia na východe Európy nemal zásadný vplyv na pôsobenie SR v misiách a operáciách MKM. Aktivity SR v oblasti MKM si v roku 2014 naďalej vyžadovali komplexný prístup založený na koordinovanom využití politických, diplomatických, vojenských, rozvojových a ekonomických nástrojov, s cieľom vytvárať bezpečné a stabilné prostredie v cieľových krajinách a regiónoch. 

SR na tieto vývojové tendencie reaguje a vytvára si vlastné postupy, ktoré jej umožnia aktívne sa zapájať do medzinárodného krízového manažmentu v rámci organizácií s bezpečnostnou kompetenciou (EÚ, NATO, OSN, OBSE), či vnímať ich v prepojení s agendou medzinárodných ekonomických a rozvojových organizácií (napr. OECD). 

MZVaEZ SR, MO SR, MV SR a MF SR prostredníctvom vyslania svojich príspevkov v roku 2014 aktívne participovali na plnení záväzkov súvisiacich s členstvom v EÚ, NATO, OSN a OBSE, ktoré zahŕňajú aj pomoc pri budovaní kapacít krízového manažmentu v niektorých regiónoch. V roku 2014 sa SR zapojila aj do nových misií OBSE, a to v Macedónsku, Tadžikistane a na Ukrajine, kam MV SR zabezpečilo vyslanie policajných expertov.
Do aktivít MKM sa v roku 2014 snažila zapojiť aj Generálna prokuratúra SR, a to v rámci projektu Európskej komisie: Medzinárodná spolupráca v trestnej justícii – západný Balkán.  Účasť na projekte predpokladala pôsobenie 1 až 2 prokurátorov. Európska komisia napokon projekt organizácii, prostredníctvom ktorej sa mala SR na projekte zúčastniť, nepridelila.  

Zapojenie SR do aktivít vojenského krízového manažmentu prostredníctvom účasti v operáciách a misiách má podobu účasti na plnení úloh v oblasti obnovy mieru a bezpečnosti, stabilizácie a rekonštrukcie, reformy obrany, vojenského výcviku, podpory humanitárnych aktivít, ochrany civilného obyvateľstva, poradenstva a asistencie. 

Popri účasti v operáciách a misiách vyčleňuje SR kapacity podľa vopred definovaných požiadaviek na prípadné nasadenie aj v Silách reakcie NATO (NRF), v silách Veľmi vysokej pripravenosti (VJTF) a v Bojových skupinách EÚ (EU BG), čo predstavuje jeden z dôležitých prejavov zapojenia sa SR do budovania obranných spôsobilostí NATO a EÚ. Z aliančných opatrení prijatých na Waleskom summite NATO je pre SR najvýznamnejšou iniciatívou Akčný plán pripravenosti (Readiness Action Plan), ktorý má prispieť k posilneniu obrany členských krajín na východnom krídle Aliancie.

V rámci EÚ presadzovala SR rozvoj komplexného prístupu, ktorý umožňuje efektívne využívať široké spektrum jej politických, bezpečnostných, ekonomických a rozvojových nástrojov pri pôsobení v MKM. V rámci rozvoja spôsobilostí krízového manažmentu EÚ sa SR zasadzovala o čo najužšiu spoluprácu EÚ a NATO a podporovala hľadanie finančne najefektívnejších riešení budovania obranných kapacít, pričom sa usilovala maximálne využiť potenciál regionálnej spolupráce, najmä krajín Vyšehradskej skupiny (V4). 

Aktivity civilného krízového manažmentu sa okrem pôsobenia v krízových regiónoch zameriavajú aj na ďalšie oblasti, ktoré vyžadujú podporu medzinárodného spoločenstva v oblastiach ako polícia, súdnictvo, hraničná a colná kontrola. Súčasťou civilného krízového manažmentu je aj monitorovanie implementácie mierových dohovorov a dohôd o prímerí a opatrenia na ochranu práv menšín a demokracie, ako aj niektoré činnosti v rámci reformy bezpečnostného sektora (Security Sector Reform - SSR).  Mechanizmus prípravy, vysielania a financovania civilných expertov
 je v podmienkach SR upravený na základe zákona č. 503/2011 Z. z. o vysielaní civilných expertov na výkon práce v aktivitách krízového manažmentu mimo územia SR.
Aktivity na podporu reformy bezpečnostného sektora

Nezanedbateľným komponentom pôsobenia SR v medzinárodnom krízovom manažmente sú aktivity na podporu rôznych segmentov reformy bezpečnostného sektora (Security Sector Reform - SSR), a to aj v regiónoch, kde pôsobia slovenské jednotky a experti. Paralelne s nimi sa SR kontinuálne angažovala v rozvoji témy SSR aj na medzinárodno-politickej politickej úrovni. V spolupráci s OSN, OBSE a Africkou úniou sa slovenská diplomacia sústreďovala na podporu efektívnejšej koordinácie aktivít a pôsobenia rozličných organizácií pri ich asistencii v SSR v zainteresovaných regiónoch. Pre tieto účely sa podarilo v priebehu roku 2014 spoluorganizovať konferenciu o možnostiach spolupráce OSN a OBSE v oblasti SSR vo Viedni pod slovensko-švajčiarskou záštitou, ako aj Africké fórum o reforme bezpečnostného sektora v Addis Abebe v spolupráci s Africkou úniou, EÚ a OSN. Počas medzinárodnej bezpečnostnej konferencie GLOBSEC v Bratislave usporiadala SR panelovú diskusiu o modalitách spolupráce medzinárodných organizácií v oblasti reformy bezpečnostného sektora, ktorej sa zúčastnili predstavitelia OSN, EÚ, OBSE a Africkej únie.

Na rozvoj témy SSR využívala SR svoje stále spolupredsedníctvo v Skupine priateľov reformy bezpečnostného sektora v OSN, ako aj predsedníctvo v nedávno zriadenej Skupine priateľov reformy bezpečnostného sektora v OBSE. V roku 2014 zároveň SR pokračovala vo výkone funkcie predsedu riadiaceho výboru Medzinárodného poradného tímu pre reformu bezpečnostného sektora (ISSAT), ktorého cieľom je posilnenie odborných kapacít medzinárodného spoločenstva a členských štátov pre bezpečnosť a spravodlivosť, najmä v post-konfliktných a zlyhávajúcich štátoch. 

V praktickej operačnej rovine sa na podporu procesov reformy a budovania bezpečnostného sektora sústreďovali niektoré aktivity vojenského krízového manažmentu SR, a to prioritne formou poradenstva a výcviku afganských bezpečnostných zložiek, ako aj pri posilňovaní princípov právneho štátu a pri reformách hraničnej polície a podpore manažmentu hraníc na západnom Balkáne a na ukrajinsko-moldavskej hranici.
Reforma bezpečnostného sektora zároveň zostáva prierezovou prioritou zahraničnej politiky SR, ako aj jednou zo sektorových priorít Oficiálnej rozvojovej pomoci SR.
Rozvojová spolupráca a humanitárna pomoc

V rozvojovej politike SR pokračovala v presadzovaní princípov, pravidiel a hodnôt, ktoré vedú k posilneniu inkluzívneho rozvoja partnerských krajín, dosiahnutiu ich udržateľného rastu a vytváraniu demokratických a funkčných inštitúcií. Slovenská oficiálna rozvojová pomoc (ODA) potvrdila, že je plne kompatibilná s princípmi efektívneho multilateralizmu a aktívnej rozvojovej politiky EÚ. V januári 2014 schválila vláda SR v poradí tretiu Strednodobú stratégiu rozvojovej spolupráce SR na roky 2014 - 2018. SR začala napĺňať požiadavky a odporúčania Výboru OECD pre rozvojovú pomoc (Development Assistance Committee - DAC), členom ktorého sa stala v septembri 2013. 

V rámci bilaterálnej rozvojovej spolupráce sa SR v roku 2014 zamerala na tri programové krajiny – Afganistan, Keňu a Moldavsko, prioritne na sektory zdravotnej starostlivosti, vzdelávania, poľnohospodárstva a rozvoja vidieka a na dobrú správu vecí verejných. Pre všetky uvedené krajiny boli vypracované 5 - ročné stratégie rozvojovej spolupráce (tzv. Country Strategy Papers). Došlo taktiež k zintenzívneniu využívania nástroja na odovzdávanie transformačných skúseností partnerským krajinám (CETIR). Celkovo sa podarilo realizovať 28 aktivít (študijné pobyty, vysielanie expertov, stáže diplomatov)              v 11 – tich partnerských krajinách. Úspešné pôsobenie slovenských odborníkov v rámci projektov technickej pomoci otvára priestor pre dlhodobú spoluprácu slovenských subjektov, vrátane podnikateľov, v partnerských krajinách. 

SR tiež promptne reagovala na humanitárne krízy vo svete. Finančná a materiálna humanitárna pomoc bola poskytnutá Ukrajine, Srbsku a Bosne a Hercegovine. Prostredníctvom príspevkov do medzinárodných organizácií SR prispela na boj proti ebole, pomohla sýrskym utečencom v Libanone a v Jordánsku a kurdským utečencom v Iraku.

Osobitná pozornosť bola v roku 2014 venovaná udalostiam na Ukrajine. Celková pomoc Ukrajine v roku 2014 prekročila sumu 800 000 Euro a pozostávala z humanitárnej pomoci (cca 300 000 Euro) a rozvojových aktivít s cieľom odovzdávania skúseností SR z reformy bezpečnostného sektora, podpory zlepšenia vzdelávania, rozvoja vidieka a demokratizačných procesov na regionálnej úrovni (cca 570 000 Euro). 
II. Účasť SR v misiách a operáciách medzinárodného krízového manažmentu

Z geografického hľadiska sa SR v roku 2014 zapájala do aktivít medzinárodného krízového manažmentu v oblastiach svojho prioritného zahraničnopolitického záujmu v súlade so Zameraním zahraničnej politiky SR na rok 2014. 

II.1 Západný Balkán, Východná Európa, Stredná Ázia

II.1.1 EUFOR ALTHEA v Bosne a Hercegovine a Veliteľstvo NATO v Sarajeve

Vojenská operácia EUFOR ALTHEA zriadená v decembri 2004 je súčasťou komplexného prístupu EÚ k bezpečnostnej, politickej a sociálno-ekonomickej stabilizácii Bosny a Hercegoviny (BaH) a zapadá do celkovej mozaiky stabilizačných cieľov EÚ v regióne západného Balkánu. Mier, stabilita, rozvoj a prosperita celého regiónu západného Balkánu patria naďalej medzi priority slovenskej zahraničnej politiky. Sily pôsobiace v operácii majú mandát Bezpečnostnej rady OSN, ktorý je predlžovaný na ročnej báze. V októbri 2014 sa ČŠ EÚ dohodli na predĺžení  exekutívneho mandátu operácie o ďalší rok, čo bolo následne potvrdené  rezolúciou BR OSN č. 2183/2014. Súčasný mandát operácie EUFOR ALTHEA je platný do 11. novembra 2015.  

V úzkej koordinácii a súčinnosti s operáciou EUFOR ALTHEA pôsobí na území BaH aj Veliteľstvo NATO so sídlom v Sarajeve. Veliteľstvo NATO v Sarajeve predstavuje po rozhodnutí o ukončení operácie NATO SFOR v BaH v roku 2004 vojenskú prítomnosť NATO v krajine. Jeho hlavnou úlohou je pomoc štátnym orgánom BaH pri realizácii obrannej reformy a pri vytváraní ozbrojených síl s efektívnym velením a riadením. Taktiež asistuje pri zabezpečení efektívnych demokratických rozpočtových a riadiacich procesov ozbrojených síl BaH. Veliteľstvo plní aj podporné úlohy, vrátane spravodajskej činnosti, plánovania a riadenia aktivít NATO na území BaH. 

V súlade s rekonfiguráciou operačnej zostavy nasadených síl v operácii EUFOR ALTHEA z roku 2012 SR deklarovala pohotovosť príspevku do okamžitých záloh operácie v rokoch 2013 ako aj 2014. V roku 2014 SR deklarovala príspevok do okamžitých záloh pre EUFOR ALTHEA  v termíne od 1. mája do 31. decembra 2014 vo forme jednej roty. Vývoj bezpečnostnej situácie v Bosne a Hercegovine si nevyžiadal nasadenie okamžitých záloh pre EUFOR ALTHEA ani v jednom z uvedených rokov. 

Za rok 2014 neboli zaznamenané žiadne incidenty, ktoré by mali vplyv na bezpečnostnú situáciu v BaH, spolupráca s bezpečnostnými zložkami BaH a miestnymi samosprávami bola na dobrej úrovni a v sledovanom priestore neboli zaznamenané žiadne prejavy etnickej alebo náboženskej neznášanlivosti. Bezpečnostná situácia v priestore rozmiestnenia jednotiek OS SR bola hodnotená ako pokojná. 

V rámci operácie EUFOR ALTHEA pokračovali OS SR v roku 2014  v nasadzovaní styčných a pozorovacích tímov - LOTs (Liaison and Observation Team - LOT). Jeden regionálny tím bol aj v roku 2014 pod vedením OS SR. Úlohou SR ako vedúcej krajiny v koordinačnom centre pre LOTs bolo zabezpečovať funkciu riadiaceho a koordinačného prvku medzi LOT tímami a zložkou veliteľstva EUFOR, zodpovednou za zabezpečenie situačného prehľadu pre veliteľa EUFOR. 

Úlohy tímov LOT zahŕňali najmä monitorovaciu činnosť v priestore zodpovednosti, zabezpečovanie styku s predstaviteľmi miestnej samosprávy vo vymedzenom regióne priestoru operácie a vykonávanie tzv. styčnej činnosti a spolupráce s vládnymi, mimovládnymi organizáciami, ako aj štruktúrami medzinárodných organizácií v priestore operácie s cieľom zabezpečenia adekvátnej reakcie EÚ na prípadné zmeny bezpečnostnej situácie. Pri plnení úloh príslušníci OS SR podliehali operačnému veleniu veliteľstva EUFOR.

Počet nasadených vojakov OS SR v operácii EUFOR ALTHEA v roku 2014 bol 35. Jeden príslušník OS SR pôsobil na veliteľstve NATO v Sarajeve. Celkovo od vzniku operácie pôsobilo v Bosne a Hercegovine 662 profesionálnych vojakov SR, z toho 20 žien. 

           Zámerom OS SR na rok 2015 je pokračovanie účasti OS SR v priestore operácie EUFOR ALTHEA, pričom v druhom polroku 2015 je plánované navýšenie príspevku o spôsobilosť vojenskej polície. OS SR budú aj v roku 2015 prispievať do okamžitých záloh v termíne od 1. februára do 31. decembra 2015.

II.1.2 EULEX – Kosovo

4. februára 2008 prijala Rada EÚ rozhodnutie o zriadení misie na posilňovanie právneho štátu EULEX na území Kosova. Po prechodnom procese rekonfigurácie a preberania právomocí od misie OSN UNMIK nadobudla táto misia počiatočnú operačnú spôsobilosť 8. decembra 2008. V nadväznosti na rozhodnutie ČK EÚ v júni 2014 bol mandát misie predĺžený do 14. júna 2016. V druhej polovici roku 2015 bude vypracované Strategické hodnotenie EULEX Kosovo, ktoré určí ďalšie smerovanie misie. 

Hlavným cieľom misie EULEX je podpora a napomáhanie predstaviteľom kosovských policajných, administratívnych a justičných orgánov pri rozvoji a posilňovaní nezávislého multietnického právneho systému, polície a colnej správy prostredníctvom monitoringu, mentoringu a poradenstva. Súčasne dohliada na nezávislosť uvedených inštitúcií od politického vplyvu a poskytuje asistenciu pri ich približovaní sa k európskym a medzinárodným štandardom. Ide o najväčšiu civilnú misiu EÚ a zároveň sa jedná o prvú civilnú misiu pod hlavičkou EÚ s exekutívnymi právomocami, pričom sa naďalej priamo zabezpečuje výkon činností niektorých špeciálnych policajných zložiek, prokuratúry a súdnictva. V rámci polície sa jedná o útvary, ktorých činnosti zo zrejmých dôvodov doposiaľ nebolo možné odovzdať lokálnej polícii, napr. boj s organizovanou a najzávažnejšou kriminalitou, vyšetrovanie vojnových zločinov, ochranu svedkov, ochranu ústavných činiteľov a určených osôb. 
V roku 2014 pôsobilo v misii EULEX 6 príslušníkov PZ SR. Zámerom PZ SR je z dôvodu redukcie počtu policajtov v misii a jej plánovaného ukončenia činnosti v roku 2016, postupne znižovať počty policajtov v misii a v súčinnosti s MZVaEZ posilňovať slovenské príspevky v novovznikajúcej misie EUAM  pôsobiacej na východnej Ukrajine a v špeciálnej monitorovacej misie OBSE na Ukrajine s ohľadom na bezpečnostno - politické záujmy SR.  

II.1.3. OBSE – Macedónsko

Misia OBSE v Macedónsku bola zriadená v roku 1992 s úlohou zabrániť regionálnym konfliktom. V súčasnosti sa misia zameriava na podporu implementácie reforiem potrebných pre európsku integráciu, vykonávanie pravidelných monitorovacích návštev miestnych komunít a udržiavanie komunikačnej siete s politickými predstaviteľmi, členmi občianskej spoločnosti, náboženskými vodcami a orgánmi presadzovania práva. Misia pracuje s úradmi a napomáha zavádzať integrovaný vzdelávací systém, buduje kapacity štátnych úradníkov v súlade s medzinárodnými demokratickými normami a zásadami. Pomáha tiež pri  presadzovaní práv menšín, formou vzdelávacích projektov policajtov a pomáha justičným orgánom pri ich reformnom procese. 

Policajný zbor SR sa do misie OBSE na území Macedónska zapája od apríla 2014 vyslaním 1 príslušníka PZ. V súčasnosti má príslušník PZ SR v rámci misie v Macedónsku na starosti projekty podporujúce reformy hraničnej polície a boj proti organizovanému zločinu.
II. 1.4. OBSE – Ukrajina

Špeciálna monitorovacia misia OBSE na Ukrajine (SMM) bola zriadená 21. marca 2014 na základe žiadosti ukrajinskej vlády a na základe rozhodnutia všetkých 57 členských štátov OBSE. SMM je neozbrojená civilná misia, ktorá je prítomná vo všetkých regiónoch Ukrajiny. Jej hlavnou úlohou je sledovať nestranne a objektívne vyhodnocovať vývoj bezpečnostnej situácie na Ukrajine a uľahčiť dialóg medzi všetkými stranami konfliktu. Policajný zbor SR sa do misie OBSE na území Ukrajiny zapojil v  máji 2014, odkedy tam pôsobí až do súčasnej doby 1 príslušník PZ. Od apríla 2014 pôsobí v špeciálnej monitorovacej misii na Ukrajine aj 1 pracovník MZVaEZ SR.

II.1.5 EUBAM – Ukrajina a Moldavsko

V novembri 2005 bola zriadená podporná hraničná misia EUBAM na území Ukrajiny a Moldavska, ktorá sa realizuje pod záštitou jedného z rozvojových programov Európskej komisie. Cieľom misie je zabezpečiť obidvom krajinám koordinovanú asistenciu v oblastiach hraničnej polície a colnej správy a zaviesť integrovaný systém manažmentu kontroly hraníc formou monitorovania, prípravy, výcviku a vzdelávania v súlade so štandardmi EÚ. Úlohou misie je tiež prispieť k urovnaniu konfliktu v tzv. podnesterskej oblasti. Súčasný mandát misie je platný do 30. novembra 2015.
Policajný zbor SR sa do tejto misie zapojil koncom roka 2005. V roku 2014 pôsobili v misii 3 príslušníci PZ, ktorých rotácia bola vykonaná v priebehu januára 2015 v zmysle výsledkov výberového konania personálneho oddelenia veliteľstva misie EUBAM. 

V roku 2014 v misii EUBAM pôsobil aj 1 príslušník finančnej správy. Vyslaný príslušník FS plnil úlohy súvisiace s poskytovaním pomoci moldavským a ukrajinským partnerským službám (colníkom a pohraničníkom) pri rozvoji a zavádzaní konceptu mobilných jednotiek zahŕňajúcich podporu v osobných tréningoch mobilných jednotiek, zavedenie pravidelných pracovných aktivít mobilných jednotiek a podporu v posilnení ich vnútrorezortnej a medzirezortnej spolupráce. 

Vyslanie príslušníka finančnej správy sa skončilo 30. novembra 2014. Vzhľadom na skutočnosť, že vo výberových konaniach na uvoľnené pozície neuspel žiaden ďalší kandidát FS, na misii EUBAM v súčasnosti nemá zastúpenie. V roku 2015 sa bude FS usilovať o aktívnu účasť na misiách CKM v rozsahu svojich finančných a personálnych možností.
II.1.6 EUMM - Gruzínsko
Pozorovacia misia EUMM na území Gruzínska bola spustená v októbri 2008 v reakcii na vývoj bezpečnostnej situácie na južnom Kaukaze. V decembri 2014 bol predĺžený mandát misie do 14. decembra 2016. 

Hlavnou úlohou misie je monitorovanie implementácie tzv. Šesťbodovej mierovej dohody z augusta 2008 medzi Ruskom a Gruzínskom a vytvorenie medzinárodného monitorovacieho mechanizmu za účelom zníženia rizika obnovenia konfliktu. Misia sa zameriava na monitorovanie krokov a stavu bezpečnostných síl, dodržiavania ľudských práv a návratu utečencov a vysídlených osôb, posilňovanie opatrení na budovanie dôvery, uvoľňovanie napätia vo forme sprostredkovania kontaktov a poskytovanie informácií potrebných pre proces prijímania politických rozhodnutí v rámci EÚ.

Situácia v priestore bola v roku 2014 bez priamych bezpečnostných incidentov proti príslušníkom EUMM. V roku 2014  pôsobil v priestore operácie EUMM 1 príslušník OS SR. Celkovo sa v operácií vystriedalo 6 profesionálnych vojakov SR, z toho 1 žena. Zámerom OS SR na rok 2015 je pokračovanie účasti OS SR v priestore operácie bez väčších zmien.

PZ sa do misie v roku 2014 zapojil príspevkom 2 príslušníkov, ktorí plnili úlohy týkajúce sa monitorovania politického vývoja v operačnom priestore, voľného pohybu osôb, tovarov a služieb, návratu vnútorne presídlených osôb, dodržiavania ľudských práv, politických a bezpečnostných aspektov humanitárnej situácie a obnovovania štruktúr civilnej správy. Príslušníci PZ sa dlhodobo zúčastňujú na monitorovaní administratívnej hraničnej línie oddeľujúcej Gruzínsko a Abcházsko. Taktiež sa zameriavali na monitorovanie trestnej činnosti v oblasti svojej pôsobnosti. PZ SR plánuje zachovať svoj príspevok v EUMM aj v roku 2015. 

MZVaEZ SR do misie EUMM v roku 2013 na základe zákona č. 503/2011 Z. z. o vysielaní civilných expertov na výkon práce v aktivitách krízového manažmentu mimo územia SR vyslalo 1 civilného experta, ktorý pôsobil v Gruzínsku do júna 2014. 

II.1.7 Centrum OBSE v Biškeku, Kirgizsko / Úrad OBSE v Dušanbe, Tadžikistan
V reakcii na potrebu okamžitej pomoci pri obnove poriadku, skvalitnení práce miestnej polície a pri budovaní dôvery v políciu najmä v oblastiach s uzbeckou menšinou, Stála rada OBSE rozhodnutím č. 947  z 22. júla 2010 schválila vyslanie 52-člennej  misie policajných poradcov do Kirgizskej republiky. 

V júni 2008 bol na základe rozhodnutia Stálej rady OBSE č. 852 zriadený Úrad OBSE v Dušanbe, v Tadžikistane. Jeho úlohou je pomáhať tadžickým autoritám pri udržiavaní bezpečnosti a stability, v prevencii konfliktov, ako aj pri policajných aktivitách, kontrole hraníc a v boji proti teroristickým hrozbám.

1 príslušník PZ  pôsobil v centre OBSE v Bikšeku od 1. októbra 2012 do 31. júla 2014. Účasť expertov z radov slovenskej polície je pre SR považovaná za dôležitú najmä z hľadiska posilnenia postavenia SR v regióne Strednej Ázie. Príslušník PZ sa v Kirgizsku podieľal na projekte nazvanom „Iniciatíva pre komunitnú bezpečnosť / Community Security Initiative, CSI/“. Projekt sa čiastočne spája s ďalšou aktivitou OBSE v Kirgizsku – Projekt reformy polície. Hlavným cieľom CSI bolo prehĺbiť dôveru miestneho obyvateľstva k polícii, napomôcť k zníženiu medzietnického napätia a zabezpečiť dodržiavanie ľudských práv príslušníkmi polície.

Dňa 1. augusta 2014, po ukončení svojho pôsobenia v Kirgizsku, nastúpil príslušník PZ na Úrad OBSE v Dušanbe (OSCE Office in Dushanbe), na pozíciu vedúceho oddelenia boja s terorizmom a policajných  záležitostí (Counter-Terrorism and Police Issues Unit). Hlavnou úlohou oddelenia je podporovať reformný proces tadžického ministerstva vnútra a prispieť k zefektívneniu boja s terorizmom.
Z hľadiska príspevkov SR do aktivít medzinárodného krízového manažmentu v oblasti západného Balkánu, východnej Európy, strednej Ázie v roku 2015 odporúčame zachovať pôsobenia na úrovni z roku 2014 a posilniť prítomnosť v misiách na Ukrajine, predovšetkým zapojením sa do misie EUAM Ukrajina.

V súvislosti s ukončením pôsobenia civilného experta v misii EUMM v Gruzínsku v júni 2014 odporúčame hľadať ďalšie možnosti vyslania civilných expertov na základe zákona č. 503/2011 Z.z. o vysielaní civilných expertov na výkon práce v aktivitách krízového manažmentu mimo územia SR a zvažovať možnosti posilnenia civilnej účasti SR v MKM podľa dostupnosti finančných a personálnych zdrojov.
II.2 Afganistan

SR sa v Afganistane už dlhodobo angažuje prostredníctvom širokého spektra nástrojov, vo vojenskej oblasti v rámci pôsobenia NATO (ISAF/od r. 2015 Resolute Support), v civilnej oblasti sa v rámci úsilia EÚ (EUPOL Afganistan) podieľa na budovaní afganskej národnej polície a na celkovom posilňovaní právneho štátu. Afganistan je tiež jednou z teritoriálnych priorít slovenskej Oficiálnej rozvojovej pomoci. Rozvojové aktivity MZVaEZ SR sú v synergii s pôsobením SR v oblasti bezpečnostnej politiky a zapadajú do medzinárodných záväzkov SR.

II.2.1 ISAF
Operácia ISAF sa v roku 2014 sústredila na odovzdávanie zodpovednosti za bezpečnosť a správu krajiny do rúk afganských orgánov. Konečným cieľom operácie ISAF bolo dosiahnutie takého bezpečnostného stavu afganskej spoločnosti, kedy  bezpečnostné zložky Afganistanu (ANSF) budú spôsobilé zabezpečiť v krajine prostredie pre ekonomický a spoločenský rozvoj, elimináciu povstalcov a ich schopnosti voľne operovať v Afganistane a ovplyvňovať jeho obyvateľstvo. Operácia ISAF bola ukončená 31.12. 2014.
Nová operácia NATO Resolute Support (RS) vznikla 1. januára 2015 na základe rozhodnutia Severoatlantickej rady NATO z 28. novembra 2014 a platnej dohody o statuse síl (SOFA). RS sa zameriava predovšetkým na výcvik, podporu a pomoc ANSF. Je výrazne menšia (do 12 000 vojakov) ako operácia ISAF a má nebojový charakter. Zámerom OS SR v roku 2014 bolo v rámci koaličných jednotiek  prispieť k vybudovaniu samostatných a efektívnych bezpečnostných zložiek v Afganistane. OS SR plnili úlohy v nebezpečnej až extrémnej bezpečnostnej situácii.  Na začiatku roku 2014 pôsobilo v operácii ISAF 298 príslušníkov OS SR. V priebehu roka bol príspevok postupne transformovaný v závislosti od charakteru nadväzujúcej misie.

Po prijatí rozhodnutia ukončiť operáciu ISAF v Afganistane k 31. 12. 2014 sa príspevok OS SR začal v priebehu druhej polovice roku 2014 transformovať na príspevok do vojenskej operácie RS. V roku 2014 boli vykonané dve rotácie personálu a jedno stiahnutie personálu. V roku 2014 sa v dvoch rotáciách vystriedalo celkovo 394 profesionálnych vojakov, z toho 2 ženy. Od začiatku pôsobenia OS SR v Afganistane (2003) k 31. 12. 2014 pôsobilo v krajine 3627 príslušníkov OS SR. 

Zámerom pôsobenia OS SR v Afganistane v roku 2015 je účasť v operácii RS príspevkom do 66 profesionálnych vojakov na základe uznesenia NR SR č. 1327/2014 zo dňa 11.12.2014. Plánované spôsobilosti:

(1) spôsobilosť špeciálnych síl  , 

(2) - príspevok do veliteľskej štruktúry operácie RS,

(3) NSE (národný podporný prvok) ,

(4) spôsobilosť podpory služieb komunikačných a informačných systémov,

(5) zdravotnícky príspevok.

II.2.2 EUPOL Afganistan

Misia EUPOL Afganistan je civilnou misiou Spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky EÚ. Misia začala svoju činnosť na území Afganistanu 15. júna 2007. V decembri 2014 sa ČK EÚ dohodli na predĺžení mandátu misie do 31. decembra 2016. Hlavným cieľom EUPOL Afganistan je reforma miestnej polície v kontexte komplexnej reformy právneho systému a štátnych inštitúcií po páde Talibanu, kde doteraz absentuje spolupráca a koordinácia činnosti polície, prokuratúry a súdnictva. Najväčšou prioritou zostáva boj proti terorizmu, drogovej kriminalite a korupcii. Plnenie úloh výrazne sťažuje nedostatok kvalifikovaného policajného personálu na všetkých úrovniach, minimálna znalosť základných ľudských práv, nízka úroveň základných policajných činností a vysoká miera nedôvery miestneho obyvateľstva voči afganskej národnej polícii najmä z dôvodu vysokej miery korupcie na všetkých jej úrovniach. 

           V roku 2014 v misii EUPOL Afganistan pôsobili 2 príslušníci PZ, ktorí v priebehu svojho vyslania dokázali uspieť v internom výberovom konaní EÚ a obsadiť vedúce pozície v strednom manažmente. MV SR plánuje v roku 2015 zachovať svoj príspevok v misii, avšak vzhľadom na plánované ukončenie činnosti misie EUPOL v priebehu roka 2016 sa budú v súčinnosti s MZVaEZ posilňovať slovenské príspevky v novovznikajúcej misie EUAM  pôsobiacej na východnej Ukrajine a v špeciálnej monitorovacej misie OBSE na Ukrajine s ohľadom na bezpečnostno - politické záujmy SR.  
Odporúčame pokračovať v plnení úloh v rámci novej operácie NATO Resolute Support a misie EUPOL Afganistan, ako aj podporovať udržateľný rozvoj krajiny prostredníctvom rozvojovej pomoci. V rámci nebojovej misie NATO sa bude slovenský kontingent zameriavať najmä na výcvik bezpečnostných zložiek a zvýšenie angažovania sa v civilnej a rozvojovej oblasti. Pre EÚ v rámci civilnej misie EUPOL Afganistan ostáva v roku 2015 prioritou boj proti terorizmu, drogovej kriminalite a korupcii. Odporúčame pokračovať v implementácii projektov, na ktorých participuje slovenský policajný personál, týkajúcich sa minimálnej znalosti základných ľudských práv, nízkej úrovne základných policajných činností a vysokej miery nedôvery miestneho obyvateľstva voči afganskej polícii, najmä z dôvodu korupcie na všetkých jej úrovniach.. SR bude podporovať úsilie medzinárodného spoločenstva pre posilňovanie afganského vlastníctva transformačných procesov a  dôsledné napĺňanie záväzkov afganskej vlády voči medzinárodným partnerom.
II.3 Cyprus a Blízky východ

II.3.1 UNFICYP (mierová misia OSN na Cypre)

Mierová misia UNFICYP na Cypre bola zriadená v roku 1964 rezolúciou Bezpečnostnej rady OSN č. 186/1964. Je jedna z najdlhšie aktívnych mierových misií na svete. Jej úlohou je prevencia konfliktu medzi  komunitou cyperských Grékov a cyperských Turkov na ostrove. Činnosť a aktivity misie sa rozšírili v roku 1974 po vstúpení Turecka do konfliktu a následnej tureckej vojenskej intervencii v severnej časti ostrova. Jej hlavnými úlohami je zabrániť návratu ozbrojeného konfliktu, vykonávať dohľad nad dodržiavaním “status quo” na líniách zastavenia paľby z roku 1974, ktoré tvoria hranice nárazníkového pásma a prispievať k budovaniu dôvery a dodržiavaniu právneho poriadku. 

Hlavnou operačnou úlohou slovenského kontingentu v roku 2014 bolo zabezpečenie integrity nárazníkovej zóny (NZ) v Sektore 4 a udržanie vojenského „status quo“.  Pri plnení danej úlohy bol kladený dôraz na:

· zabezpečenie každodenného hliadkovania v priestore zodpovednosti, 

· riešenie vojenských narušení,

· vyjednávanie od najnižších stupňov velenia. 

   SR bola aj v roku 2014 vedúcou krajinou v Sektore 4. V rámci Sektoru 4 pod slovenským vedením pôsobili aj ozbrojené sily Maďarska, Srbska, Ukrajiny a Chorvátska. Príslušníci OS Chorvátska v roku 2014 ukončili svoje pôsobenie v rámci misie. Sektor 4 pod slovenským vedením splnil všetky úlohy v súlade s UNFICYP SOP (Standard Operation Procedures), FEB (Force Eployment Book) a Aide Memoire.

         Bezpečnostná situácia v priestore pôsobenia príslušníkov OS SR bola v roku 2014 pokojná. Jednotka sa nachádzala v stave bojovej pohotovosti „GREEN“, čo je základný stupeň bojovej pohotovosti misie UNFICYP. 

         Počet nasadených príslušníkov OS SR v roku 2014 v priestore misie bol 157 profesionálnych vojakov. Celkovo od vzniku misie pôsobilo na Cypre 2611 profesionálnych vojakov, z toho 20 žien. Zámerom OS SR na rok 2015 je pokračovanie účasti OS SR v priestore misie bez väčších zmien.

Od roku 2013 v misii pôsobia aj 2 príslušníci PZ. Počas roka 2014 pokračovali v plnení úloh veliteľstva UNPOL. Hlavnou činnosťou našich policajtov bolo operačné riadenie sektoru 4 na úseku poriadkovej polície, organizácia riadiacej činnosti veliteľov základných oddelení polície OSN (UNPOL) v neutrálnej zóne, vykonávanie hliadkovej činnosti, predchádzanie páchaniu trestnej činnosti v neutrálnej zóne a činnosti na úseku správneho konania pri vydávaní povolení na vstup a činnosti v neutrálnej zóne. PZ plánuje v súčinnosti s MZVaEZ navýšiť počty policajtov pôsobiacich v misii o 2 policajtov. 


V roku 2015 odporúčame zachovať pôsobenie SR v operácii UNFICYP na úrovni z roku 2014, prípadne navýšiž počťy policajtov v misii UNPOL o 2 príslušníkov.
II.3.2 UNTSO

Pozorovateľská misia OSN na Blízkom východe UNTSO (United Nations Truce Supervision Organisation) je prvou mierovou misiou OSN, ktorá vznikla v roku 1948. V nadväznosti na vojny v rokoch 1956, 1967 a 1973 v regióne Blízkeho východu prechádzali hlavné úlohy UNTSO menšími zmenami v súvislosti s meniacou sa politickou situáciou. Hlavnou úlohou misie UNTSO je monitorovanie prímeria a dohliadanie na plnení dohôd o prímerí v regióne. Misia sa naďalej sústredila na vykonávanie inšpekcií, patrolovanie, pozorovanie a hlásenie aktivít, ktoré môžu viesť k porušeniu dohody o stiahnutí sa medzi Izraelom a Sýriou z roku 1974.


V roku 2014 pôsobili na Golanských výšinách (Sýria / Izrael) 2 profesionálni vojaci OS SR. Celkovo od vzniku misie sa na Golanských výšinách (Sýria / Izrael) vystriedalo 30 príslušníkov OS SR. Z toho jeden príslušník OS SR vykonával vyššiu veliteľskú funkciu (Senior National Military Staff Position) ako vedúci skupiny pozorovateľov Golany - Tiberias (Chief Observer Group Golan - Tiberias). Situácia v priestore misie bola v roku 2014 vyhodnocovaná ako napätá a nepredvídateľná. Zámerom OS SR na rok 2015 je pokračovanie účasti OS SR v priestore operácie bez väčších zmien.

V roku 2015 odporúčame pokračovať v prispievaní do pozorovateľskej misie OSN na Blízkom východe, so zohľadnením vývoja bezpečnostnej situácie. V nadväznosti na úsilie SR zohrávať významnejšiu úlohu pri reforme bezpečnostného sektora (SSR) v rámci OSN odporúčame Policajnému zboru identifikovať možnosti zapojenia sa do medzinárodných misií krízového manažmentu pod vedením OSN. 

II.3.3 EUPOL COPPS
Misia EUPOL COPPS s pôsobnosťou na palestínskych územiach bola zriadená 1. januára 2006. V júli 2014 bol predĺžený mandát misie do 30. júna 2015. EUPOL COPPS je vyjadrením úsilia EÚ poskytovať podporu palestínskym autoritám v plnení ich záväzkov v otázkach bezpečnosti v regióne Blízkeho východu a pri budovaní inštitúcií na autonómnych územiach. Podpora EÚ sa zameriava na zvýšenie bezpečnosti a ochrany miestnej populácie, znovunastolenie práva a poriadku, zahŕňajúc oblasť reforiem v oblasti bezpečnosti, trestného súdnictva a spravodlivosti. V súčasnosti v misii EUPOL COPPS pôsobí 1 príslušník PZ.

V roku 2015 odporúčame zachovať príspevok SR do aktivít medzinárodného krízového manažmentu na palestínskych územiach.  
II.4 Financovanie

Na zabezpečenie účasti v aktivitách medzinárodného krízového manažmentu vynaložila SR v roku 2014 celkovo 28 144 527.31 EUR, z toho z rozpočtovej kapitoly MO SR (OS SR)  27 134 291 EUR, z rozpočtovej kapitoly MV SR (PZ) 956 170,81 EUR, z rozpočtovej kapitoly MZVaEZ SR 33 743 EUR a z rozpočtovej kapitoly MF SR 20 322,50 EUR.
Záver

V poradí tretia Správa o pôsobení SR v aktivitách MKM poskytuje informáciu o zapojení SR do operácií a misií medzinárodného krízového manažmentu prostredníctvom všetkých príspevkov, t.j. príslušníkov OS SR, PZ SR, FS a odborníkov MZVaEZ SR. SR sa v roku 2014 zapojila celkovo do 14 misií MKM, a to v rámci aktivít EÚ (6), OBSE (4), NATO (2) a OSN (2). Ku koncu roka 2014 mala SR najväčší kontingent v misii UNFICYP na Cypre. Počas sledovaného obdobia neprišlo k závažnej ujme na zdraví alebo úmrtiu v radoch občanov SR.
Do misií OBSE sa zapájali aj občania SR, ktorí nie sú zamestnancami štátnej správy SR a prihlásili sa do výberového konania na sekondované posty v príslušných misiách, na ktoré ich nominovalo MZVaEZ SR. V priebehu roku 2014 pôsobili takýto občania SR v misiách OBSE v Kosove (2), v Bosne a Hercegovine (2), v Azerbajdžane (1) a v špeciálnej monitorovacej misii na Ukrajine (3). Ich pôsobenie v misiách OBSE nepredstavuje žiadne náklady pre štátny rozpočet SR, nakoľko sú odmeňovaní len z prostriedkov OBSE.  

Spolupráca príslušných rezortov pri príprave a realizácii zapojenia SR do aktivít medzinárodného krízového manažmentu sa uskutočňovala v roku 2014 na rôznych úrovniach s využitím operatívnej komunikácie za účelom čo najefektívnejšieho využitia ľudských, finančných a materiálnych zdrojov v zmysle komplexného prístupu, ktorého východiskom je spoločné úsilie civilných a vojenských aktérov pri prevencii, riešení a odstraňovaní následkov konfliktov, kríz, prírodných a priemyselných katastrof a pri stabilizačnom a rozvojovom úsilí.  

Z geografického hľadiska SR v roku 2014 pôsobila predovšetkým v oblastiach svojho prioritného politického záujmu – na západnom Balkáne, v štátoch východnej Európy a Strednej Ázie, v Afganistane, na Blízkom východe a na Cypre. V uplynulom roku sa SR zapojila aj do nových misií OBSE, a to v Macedónsku, Tadžikistane a na Ukrajine.

Zapájanie SR do aktivít MKM v roku 2015 bude v súlade so Zameraním zahraničnej politiky SR na rok 2015.Okrem zachovania príspevku v súčasne prebiehajúcich misiách má SR záujem rozšíriť svoju pôsobnosť aj do nových misií, vrátane tých, ktoré pôsobia na území Ukrajiny, ale aj v iných častiach sveta. V tejto súvislosti je na rok 2015 prioritou zapojenie sa do misie EUAM Ukrajina. SR bude vyvíjať úsilie zapojiť sa aj do nových misií, kde môže využiť svoje transformačné a integračné skúsenosti v rámci iniciatívy SSR. V roku 2015 má SR záujem zvýšiť svoje aktivity v misii OSN UNFICYP na Cypre a zapojiť sa do misií OSN UNSTAMIH/MINUSTAH pôsobiacej na Haiti, alebo v misii OSN UNMISS pôsobiacej v Južnom Sudáne, formou vyslania príslušníkov Policajného zboru. 
SR v uplynulých dvoch rokoch získala prvé skúsenosti s medzinárodným pôsobením civilných expertov (napr. diplomatov). Legislatívny rámec, ktorý poskytuje zákon č. 503/2011 Z. z. o vysielaní civilných expertov na výkon práce do aktivít krízového manažmentu mimo územia SR, môže SR v budúcnosti aktívnejšie využívať na posilňovanie svojej civilnej angažovanosti pri riešení kríz. Zámerom SR v zmysle uvedeného zákona je do aktivít post-konfliktnej rekonštrukcie zapájať aj expertov z iných oblastí, ako napr. poľnohospodárstvo, rozvoj vidieka, vzdelávanie, zdravotníctvo, atď. 
� Centrálna evidencia expertov SR v oblasti civilného krízového manažmentu bola zriadená na základe uznesenia vlády č. 572 zo 6.7.2005. S cieľom systematickej evidencie disponibilných civilných expertov z rôznych oblastí expertízy bol na základe centrálnej evidencie expertov SR zriadený register civilných expertov, ktorého súčasťou sú aj experti z interných databáz (napr. MV SR - Špecializovaný intervenčný tím a Civilná správa a civilná ochrana). Register vedie MZVaEZ SR. 





