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HSR SR dňa 23.03.2015








Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Správa o plnení úloh zahraničnej a európskej politiky Slovenskej republiky v roku 2014
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 23.03.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom zahraničných vecí a európskych záležitostí SR na základe  uznesenia vlády SR č. 74/2014 z 19. februára 2014 (bod C.1.)
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Správa vychádza zo Zamerania zahraničnej politiky Slovenskej republiky na rok 2014, ktoré schválila vláda SR 30. októbra 2013 (uznesenie č. 633/2013), a príslušných častí Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2012 - 2016. Materiál vyhodnocuje spôsob a mieru naplnenia cieľov a úloh v oblastiach zahraničnej a európskej politiky v uplynulom roku
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom nebude mať dopady na verejné financie a  na podnikateľské prostredie. 
Postoj RÚZ k materiálu

Materiál vyhodnocuje spôsob a mieru naplnenia cieľov a úloh v oblastiach zahraničnej a európskej politiky v uplynulom roku. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní materiál nepripomienkovala. Materiál je hodnotiacej povahy a ako taký nemá dopady na podnikateľské prostredie. Z pozície RÚZ považujeme za kľúčovú časť materiálu kapitolu 5 – Podpora ekonomických záujmov SR a následne podkapitoly o energetickej bezpečnosti, podpore vedomostnej ekonomiky a inovácií a pôsobení v medzinárodných ekonomických organizáciách.
V oblasti energetickej bezpečnosti očakávame, že vláda SR bude v najbližšom období dôsledne presadzovať národné ekonomické záujmy SR (a to aj v súvislosti s projektom energetickej únie). Aktivity na podporu vedomostnej ekonomiky a inovácií RÚZ plne podporuje. V oblasti pôsobenia SR v medzinárodných ekonomických organizáciách odporúča RÚZ zlepšiť informovanosť podnikateľských subjektov o možnostiach účasti na projektoch a obstarávaniach v týchto organizáciách, tak aby z členstva v týchto organizáciách (a zaplatených členských príspevkov a poplatkov) plynuli väčšie prínosy pre ekonomiku SR, ako je tomu doteraz.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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