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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 23.3.2015
bod č. 5
S T A N O V I S K O

k návrhu Autorského zákona

1. Popis návrhu
Navrhovaná právna úprava je komplexnou úpravou autorského práva, práv súvisiacich s autorským právom, práv k databáze a správy práv. 

Hlavným dôvodom vypracovania novej úpravy je zmena týkajúca sa používania autorských diel a iných predmetov ochrany na internete, ktorú prinieslo najmä posledné desaťročie. Táto zmena spôsobila neistotu na strane autorov, výkonných umelcov, výrobcov zvukových záznamov, vysielateľov a zhotoviteľov databáz, používateľov ale aj pochybnosti o samotnom rozsahu autorskoprávnej ochrany. Rozvojom digitálneho prostredia autori a iní nositelia práv fakticky stratili možnosť kontrolovať používanie svojich diel a iných predmetov ochrany a zabrániť prípadnému neoprávnenému používaniu. Na druhej strane používatelia sa často dostávajú do situácie, keď sa neúmyselne stávajú porušovateľmi autorského práva a práv súvisiacich s autorským právom. 
Ďalšími súvisiacimi problémovými oblasťami sú napríklad vzdelávanie, umenie či verejný sektor, kde tiež dochádza k zásadným posunom pri nakladaní s autorskými dielami a inými predmetmi ochrany (napríklad v súvislosti s otvorenými zdrojmi vzdelávania, opakovaným používaním informácií verejného sektora, používaním autorských diel galériami, knižnicami, múzeami a archívmi). 
Cieľom nového autorského zákona je právny predpis, ktorý zabezpečí autorom a iným nositeľom práv efektívnejší výkon ich práv a na druhej strane nebude prekážkou pre šírenie kultúry, vzdelania a výsledkov výskumu a vývoja, či pre rozvoj internetovej ekonomiky a podporu tvorivosti. 
Samostatná pozornosť sa venuje napr. tzv. osobitným režimom tvorby (zamestnanecké dielo, dielo na objednávku, školské dielo). 

Navrhovaná právna úprava zavádza nové zmluvné typy: rozšírenú hromadnú licenčnú zmluvu a multiteritoriálnu licenčnú zmluvu na on-line použitie hudobných diel. 
Úplne sa transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady 2001/29/ES z 22. mája 2001 o harmonizácii niektorých aspektov autorských práv a s nimi súvisiacich práv v informačnej spoločnosti a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2014/26/EÚ z 26. februára 2014 o kolektívnej správe autorských práv a práv súvisiacich s autorským právom a o poskytovaní multiteritoriálnych licencií na práva na hudobné diela na online využívanie na vnútornom trhu. 
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR nemala pripomienky.
2.2. K návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR KOZ SR má pripomienky :
1. V prílohe 2, bod 1 písm. b) navrhujeme vypustiť slová „set-top box“ a v písm. c) vypustiť slová „mobilný telefón“ alebo alternatívne 
     za mobilný telefón a set-top box stanoviť pevnú sadzbu za zariadenie 0,10 Eura 
Odôvodnenie :
Mobilné telefóny (MT) nie sú primárne určené na vyhotovovanie rozmnožením diela, ale na umožnenie komunikácie. Navyše v sebe zahŕňajú viacero funkcionalít : kamera, TV, fotoaparát, hudobný prehrávač, atď. a nemôžu byť preto zaradené v rovnakej kategórii odplaty (najmä z pohľadu sadzby) ako napr. kopírka, ktorá súži na vyhotovenie rozmnožením diela. Autorské poplatky vznikli v analógovom prostredí a boli aplikované a určené na zariadenia, ktoré plnili výlučne jednu funkciu (kopírovaciu). MT má viacero funkcionalít, pričom vytváranie rozmnoženín je iba marginálna funkcia vzhľadom na iné relevantnejšie spôsoby použitia MT.

Aplikovanie náhrad odmien na MT, zvyšuje cenu MT a môže brániť vo vývoji multifunkčných produktov, po ktorých dopyt rapídne rastie, no naďalej sú ešte v počiatočnom štádiu vývoja. Zároveň zvýšenie ceny MT môže tlmiť dopyt spotrebiteľov po MT. V prípade služobných MT sú tieto pracovným prostriedkom. Zamestnávateľmi sú aj organy verejnej správy, ktoré by museli hradiť tieto náklady z verejných zdrojov.
Spotrebiteľ je čoraz viac ochotný platiť za nakúpený obsah priamo (a nie sprostredkovane v cene zariadenia cez náhrady odmeny) – napr. vo forme odberu služby Deezer, Spotify, videotéky (Netflix a pod). Vybrané typy zariadení (napr. iPhone) navyše dnes nepodporujpú vytváranie rozmnoženín priamo v zariadení. Spoplatnenie je preto v  rozpore s účelom náhrady a paušálnou aplikáciou poplatku (uplatňovaného bez výnimky na typ zariadenia) a postihne aj mobilné telefóny, ktoré vytvorenie rozmnoženiny nepodporujú.

Ďalším argumentom proti zavedeniu náhrady odmeny v prípade MT je dvojitá, resp. niekoľkonásobná platba za prístup k digitálnemu obsahu. Autorské poplatky sa kolektívnym správcom práv platia už za obsah sťahovaný zákazníkmi.
Zariadenie typu set-top-box (ďalej „STB“) je technické zariadenie, ktorého účelom je spracovať a dekódovať signály digitálneho vysielania, resp. retransmisie vysielania, za účelom umožnenia koncovému zákazníkovi toto vysielanie sledovať.  Niektoré typy STB obsahujú funkcionalitu, ktorá im umožňuje vysielanie uložiť na pevnom disku tohto zariadenia za účelom jeho neskoršieho alebo opakovaného sledovania (ďalej „STB s HDD“). V prípade STB s HDD teda môže dochádzať k vyhotovovaniu rozmnožením vysielania. Je však nevyhnutné zdôrazniť, že technicky je možné rozmnoženiny vysielania zhotovovať, resp. k ich zhotovovaniu dochádza výlučne prostredníctvom pevného disku zabudovaného v STB s HDD, a teda samotným prístrojom, resp. zariadením, ktoré je schopné vyhotoviť rozmnoženinu vysielania, je práve tento pevný disk (HDD), nachádzajúci sa v STB s HDD. STB majú implementované technológie, ktoré neumožňujú záznam vysielania ďalej rozširovať, resp. používať na iných zariadeniach a pod. Návrh AZ nezohľadňuje použitie účinných technologických opatrení v STB, ktoré zabraňujú/eliminujú vyhotovenie rozmnoženiny pre iné ako zákonné účely. Návrh AZ konkrétne vôbec nerozlišuje medzi STB, ktoré technologické opatrenia majú a ktoré nie a ustanovuje jednotnú sadzbu bez ohľadu na použité tech. opatrenia. Ak by k spoplatneniu predsa len došlo, je nespochybniteľné, že náhrada by mala zohľadňovať multifunkčnosť zariadenia. Funkcionalita vyhotovovania rozmnožením diel na STB je iba sekundárna resp. doplnková. Preto náhrada odmeny z celej ceny prístroja, nie je namieste a vôbec ju nemožno považovať za primeranú. Máme za to, že dostatočnou kompenzáciou je kompenzácia v rozsahu zodpovedajúcom 0,10 Eur na zariadenie.
2.  V prílohe 2, bod 2 písm. b) navrhujeme vypustiť slovo „tablet“.

Odôvodnenie :

Súdny dvor EU konštatoval, že rozmnoženiny chráneného diela alebo iného predmetu ochrany na papieri alebo na inom podobnom podklade môžu byť vyhotovené aj v jednom procese pomocou súboru viacerých zariadení. Musí ísť o vyhotovenie analógovej kópie (použitím fotografického postupu alebo iného postupu, ktorý má rovnaké účinky) a teda kópie vyhotovenej z analógového originálu a reprodukovanej na analógový podklad (ďalej len „analógová rozmnoženina“). Analógový originál ako aj analógovú rozmnoženinu je potrebné posudzovať tak, že ide o papier resp. iný substrát schopný niesť  fyzické zobrazenie, ktoré možno zachytiť a interpretovať ľudskými zmyslami (napr. látka, drevo, plast, sklo a pod.). Zariadenie typu „tablet“ samostatne, t. j. bez pristúpenia ďalšieho technologického prvku/prvkov, nie je technicky ani funkčne spôsobilé vytvoriť  analógovú rozmnoženinu chráneného diela. V prípade tabletu, za predpokladu existencie nevyhnutných funkcionalít pre vzájomné prepojenie sa za takéto ďalšie technologické prvky považuje skener ako „vstupné zariadenie“ a tlačiareň ako „výstupné zariadenie“. V kontexte využitia tabletu v súbore prvkov reprografického zariadenia, jedine uvedené „vstupné zariadenie“ dokáže spracovať analógový originál a jedine uvedené „výstupné zariadenie“ vytvoriť analógovú rozmnoženinu. Zariadenie typu „tablet“ je zariadením, ktoré je spôsobilé spracovať a vytvoriť len digitálne a nie analógové rozmnoženiny.  Predložený návrh počíta s tým, že tablet je zariadením schopným vyhotoviť reprografickú rozmnoženinu, bez toho aby bola zohľadnená skutočnosť, že je tak možné urobiť len v prípade využitia vstupného a výstupného zariadenia. Za vstupné a výstupné zariadenia sa pritom platia náhrady v zmysle bodu 2a. V tomto kontexte výber sadzby za tablet pri vyhotovení reprografickej rozmnoženiny považujeme za neprimeraný a nepotrebný. Vyhotovenie repr. rozmnoženiny je dostatočne sanované zaplatením náhrady odmeny za vstupné/výstupné zariadenie. 

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča po akceptovaní pripomienok návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
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