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č. 7)

Stanovisko k Návrhu Systém riadenia CLLD (LEADER a komunitný rozvoj)
pre programové obdobie 2014-2020

Všeobecne k návrhu:
             Minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR predkladá na rokovanie vlády SR  „Systém riadenia CLLD  (LEADER a komunitný rozvoj)  pre programové obdobie 2014-2020“ (ďalej len „Systém riadenia CLLD“) na základe Plánu práce vlády SR na rok 2015. Vypracovanie a predloženie materiálu vyplýva z uznesenia vlády SR č. 519 z 15. októbra 2014, úloha č. B.3.
 

            Cieľom predkladaného materiálu je poskytnúť informácie o systéme riadenia implementácie nástroja Miestny rozvoj vedený komunitou (ďalej len „CLLD“) implementovaného prostredníctvom Programu rozvoja vidieka SR 2014-2020 (ďalej len „PRV SR 2014-2020“) – „opatrenie č. 19 Podpora na miestny rozvoj v rámci iniciatívy LEADER“ a Integrovaného regionálneho operačného programu 2014-2020 – „prioritná os 5 Miestny rozvoj vedený komunitou“, ktorý definuje proces výberu a financovania miestnych akčných skupín a procesy výberu a hodnotenia projektov predkladaných v rámci miestnych akčných skupín. 

Systém riadenia CLLD v niektorých častiach nadväzuje alebo priamo odkazuje na systém riadenia EŠIF, pokiaľ ide o poskytovanie príspevkov z Európskeho fondu regionálneho rozvoja, ako aj na systém riadenia PRV SR 2014-2020, pokiaľ ide o poskytovanie príspevkov z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka. 

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Pripomienky ústredných orgánov štátnej správy boli uzatvorené bez rozporu. Materiál sa predkladá s rozporom s košickým, žilinským a bratislavským samosprávnym krajom. Rozpor sa týka oblasti koordinácie implementácie stratégií CLLD s regionálnymi integrovanými územnými stratégiami (ďalej len „RIÚS“). Ministerstvo zastáva názor, že nastavené procesy koordinácie sú dostatočné a nie je opodstatnené užšie prepájanie dvoch rozdielnych nástrojov – CLLD a RIÚS.   
Pre úplnosť uvádzame, že k predmetnému materiálu predložili prostredníctvom Portálu právnych predpisov pripomienky aj ostatné pripomienkujúce subjekty ako i verejnosť, z ktorých žiadna nemala charakter hromadnej pripomienky. Vyhodnotenie pripomienkového konania je sprievodným dokumentom k predkladanému materiálu.

Materiál bol taktiež predložený na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR.  

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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