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č. 9)

Stanovisko k Návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 355/2006 Z. z. o ochrane zamestnancov pred rizikami 
súvisiacimi s expozíciou chemickým faktorom pri práci v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 355/2006 Z. z. o ochrane zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou chemickým faktorom pri práci v znení neskorších predpisov sa do legislatívneho procesu predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015. 

Návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá článok 4 smernice Európskeho parlamentu a Rady  2014/27/EÚ z 26. februára 2014, ktorou sa menia smernice Rady 92/58/EHS, 92/85/EHS, 94/33/ES, 98/24/ES a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2004/37/ES s cieľom zosúladiť ich s nariadením (ES) č. 1272/2008 o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí.

Smernica Rady 98/24/ES o ochrane zdravia a bezpečnosti pracovníkov pred rizikami súvisiacimi s chemickými faktormi pri práci je transponovaná do právneho poriadku Slovenskej republiky nariadením vlády Slovenskej republiky č. 355/2006 Z. z. o ochrane zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou chemickým faktorom pri práci v znení neskorších predpisov.

Nariadením Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008 o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí sa stanovil nový systém klasifikácie a označovania chemických látok a zmesí v EÚ na základe Globálneho harmonizovaného systému klasifikácie a označovania chemických látok a zmesí (Globally Harmonised System – GHS) na medzinárodnej úrovni. Smernica Rady 98/24/ES o ochrane zdravia a bezpečnosti pracovníkov pred rizikami súvisiacimi s chemickými faktormi, ako aj  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 355/2006 Z. z. o ochrane zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou chemickým faktorom pri práci v znení neskorších predpisov, ktoré ju preberá do legislatívy SR, obsahujú odkazy na predošlý systém klasifikácie a označovania chemických látok a zmesí. Smernica Rady 98/24/ES sa článkom 4 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2014/27/EÚ zmenila tak, aby sa zosúladila s novým systémom klasifikácie a označovania chemických látok a zmesí určeným  nariadením (ES) č. 1272/2008 o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí.

Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie, nedochádza ním k zvýšeniu regulačného zaťaženia. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať nepriaznivé sociálne vplyvy, vplyv na životné prostredie ani vplyv na informatizáciu spoločnosti. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.
            Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky sa predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky. 

Stanovisko AZZZ SR :

Článok 1 bod 4

Text v nariadení na HSR SR

V § 6 sa odsek 2 dopĺňa písmenom d), ktoré znie: 

„d) zaradenie zamestnancov na výkon riadiacej práce alebo  samostatnej práce, ak získal odbornú  spôsobilosťou na prácu  s veľmi toxickými  látkami a zmesami a toxickými  látkami a zmesami,9a) ktoré spĺňajú kritériá klasifikácie akútna toxicita, kategória 1, 2 alebo  kategória 3 a označenými H 300, H 304,  H 310, H 330, H 301, H 311, H 331, H 370 alebo H 372. 9b)“.

Návrh zmeny textu:

„d) zaradenie zamestnancov na výkon riadiacej práce alebo  samostatnej práce, ak získali odbornú  spôsobilosť na prácu s chemickými látkami a zmesami, ktoré sú zaradené do triedy nebezpečenstva akútna toxicita, kategórie 1, 2 s výstražnými upozorneniami H300, H310, H330 a  kategórie 3 s výstražnými upozorneniami H301, H311, H3319b“.

Odôvodnenie:

Nedoporučujeme použiť spojenie veľmi toxický (ako ekvivalent za veľmi jedovatý).

Pojem “veľmi toxický“ sa používa v CLP nariadení 1272/2008 vo výstražnom upozornení H400 Veľmi toxický pre vodné organizmy,  CLP nariadenie výraz veľmi toxický pre triedu nebezpečenstva akútnu toxicitu (účinok na zdravie) nepoužíva.

Veľmi jedovaté a jedovaté látky (podľa starej európskej legislatívy – smernice DSD) zodpovedajú kategórii 1,2 a 3 triedy nebezpečenstva akútnej toxicity (CLP nariadenie) pričom v kategórii 3 sú zahrnuté  naviac aj látky  LD50: 200-300, ktoré spadali do kategórie Škodlivý v starej európskej legislatíve.

Výstražné upozornenia H304,H370,H372 nezodpovedajú uvedeným kategóriám a citovanej triede nebezpečenstva.

Článok 1 bod 5

Text v nariadení na HSR SR

5. V § 6 sa za odsek 2  vkladá nový odsek 3, ktorý znie:

„(3) Vymedzenie odbornej spôsobilosti na prácu s veľmi toxickými  látkami a zmesami a toxickými  látkami a zmesami podľa odseku 2 písm. d) sa vzťahuje aj na fyzickú osobu - podnikateľa, ktorý vykonáva prácu samostatne.“. 

Návrh

„(3) Vymedzenie odbornej spôsobilosti na prácu s s chemickými látkami a zmesami, ktoré sú zaradené do triedy nebezpečenstva akútna toxicita, kategórie 1, 2 a 3 podľa odseku 2 písm. d) sa vzťahuje aj na fyzickú osobu - podnikateľa, ktorý vykonáva prácu samostatne.“. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál po zapracovaní pripomienok na ďalšie legislatívne konanie. 
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