Povinnosť štatutárov podať návrh na vyhlásenie konkurzu a ich zodpovednosť za nepodanie včasného návrhu na vyhlásenie konkurzu
Komparácia právnej úpravy v iných členských štátoch Európskej únie
Slovenská republika

Konkurzné právo  na Slovensku zaznamenalo odo dňa účinnosti novely č. 348/2011 Z.z. zákona č. 7/2005 Z.z. o konkurze a reštrukturalizácii (ďalej len ako „Zákon o konkurze“) výrazný posun v oblasti zavedenia osobnej zodpovednosti štatutárov za absenciu základného imania v prípade vyhlásenia konkurzu na spoločnosť. 

Nové znenie ustanovenia §11 ods. 2 Zákona o konkurze vo svojej dikcii uvádza povinnosť, podľa ktorej „dlžník v predĺžení je povinný podať návrh na vyhlásenie konkurzu  do 30 dní, odkedy sa dozvedel alebo sa pri zachovaní odbornej starostlivosti mohol dozvedieť o svojom predĺžení. Túto povinnosť v mene dlžníka má rovnako štatutárny orgán alebo člen štatutárneho orgánu dlžníka, likvidátor dlžníka a zákonný zástupca dlžníka“ (pozn. pred prijatím novely č. 348/2011 mohlo byť následkom porušenia uvedenej povinnosti iba vyvodenie zodpovednosti za škodu voči štatutárovi, pričom výška takejto škody predstavovala súčet súm pohľadávok, ktoré zostali veriteľom ako neuspokojené po zrušení konkurzu alebo zastavení konkurzného konania pre nedostatok majetku. 
Hmotná zodpovednosť : 

Spomínanou novelou sa tak zodpovednosť štatutára, ktorý nepodá návrh na vyhlásenie konkurzu v súlade so znením ustanovenia §11 ods. 2 Zákona o konkurze objektivizuje, a to zavedením povinnosti zaplatenia sumy zodpovedajúcej výške dlžníkovho základného imania zapísaného v obchodnom registri. Podľa ust. §11 ods. 4 „osobe, ktorá počas štyroch rokov pred začatím konkurzného konania vo funkcii štatutárneho orgánu alebo jeho člena, likvidátora alebo zákonného zástupcu dlžníka porušila povinnosť včas podať návrh na vyhlásenie konkurzu, vzniká vyhlásením konkurzu povinnosť zaplatiť v prospech všeobecnej podstaty sumu vo výške dlžníkovho základného imania zapísaného v príslušnom registri v čase, keď porušila povinnosť včas podať návrh na vyhlásenie konkurzu“. Novela zaviedla spoločnú a nerozdielnu zodpovednosť za oneskorené podanie návrhu na vyhlásenie konkurzu, a to pre prípad štatutárov, ktorí sú oprávnení konať iba spoločne. V zmysle tejto novely má štatutár možnosť zbaviť sa zodpovednosti za prípadný záväzok zaplatiť sumu vo výške základného imania do konkurznej podstaty vtedy, ak preukáže, že „neporušil povinnosť včas podať návrh na vyhlásenie konkurzu alebo, že konal s odbornou starostlivosťou“. Novela tiež upravila možnosť zbavenia sa zodpovednosti za škodu zo strany člena štatutárneho orgánu, ktorý nie je oprávnený konať v mene spoločnosti samostatne, v dôsledku čoho nemohol sám podať návrh na vyhlásenie konkurzu. Podľa ust. §11 ods. 4 Zákona o konkurze sa takýto štatutár zbaví zodpovednosti, „ak preukáže, že pre nedostatok súčinnosti tých, s ktorými koná spoločne, nemohol túto povinnosť splniť, a že bez zbytočného odkladu, ako sa dozvedel alebo mohol dozvedieť o porušení tejto povinnosti, uložil do zbierky listín oznámenie, že dlžník je v predĺžení“. V tejto súvislosti zákonodarca novelou zaviedol úplne nový §74a, ktorým dôkazné bremeno preukazovania konania s odbornou starostlivosťou alebo preukazovania včasnosti podania návrhu na vyhlásenie konkurzu preniesol na samotných štatutárov. Podľa ust. §74a ods. 1 Zákona o konkurze „správca vyzve osoby, pri ktorých má za to, že porušili povinnosť včas podať návrh na vyhlásenie konkurzu, vrátane osôb určených veriteľským výborom, aby mu v určenej lehote preukázali, či túto povinnosť riadne a včas splnili“. Ak v správcom určenej lehote osoba, u ktorej mal správa za to, že porušila svoju povinnosť „nepreukáže alebo že je tu iný dôvod vylučujúci jej zodpovednosť, správca podá návrh, aby súd uznesením uložil vyzvanej osobe zaplatiť do všeobecnej podstaty sumu vo výške dlžníkovho zapísaného základného imania v čase, keď porušila povinnosť včas podať návrh na vyhlásenie konkurzu, najviac vo výške dvojnásobku minimálnej výšky základného imania obchodnej spoločnosti ustanovenej zákonom“. V prípade, ak štatutár následne nepreukáže ani v tomto súdnom konaní, že konal s odbornou starostlivosťou, prípadne, že povinnosť podať návrh na vyhlásenie konkurzu neporušil alebo že je tu iný dôvod vylučujúci jeho zodpovednosť, súd uznesením zaviaže štatutára zaplatiť do všeobecnej podstaty sumu vo výške dlžníkovho zapísaného základného imania v čase, keď porušil povinnosť včas podať návrh na vyhlásenie konkurzu. Súd však môže štatutárov zaviazať len do limitovanej výšky zodpovednosti, a to pri spoločnostiach s ručením obmedzeným do maximálnej výšky 10.000,-Eur a pri akciových spoločnostiach do výšky 50.000,-Eur. 
Insolvencia a následný zákaz podnikateľskej činnosti 

Živnostenský zákon

Ust. §6 zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov upravuje všeobecné podmienky prevádzkovania živnosti, medzi ktoré patrí aj bezúhonnosť. Za bezúhonného sa pre účely živnostenského zákona nepovažuje „ten, kto bol právoplatne odsúdený za trestný čin hospodársky, trestný čin proti majetku alebo trestný čin spáchaný úmyselne, ktorého skutková podstata súvisí s predmetom podnikania, ak sa naňho nehľadí akoby nebol odsúdený.“

Ust. §8 ods. 1 až 4 následne stanovuje prekážky prevádzkovania živnosti najmä v súvislosti so skorším konkurzom, t.j. 

„(1) Živnosť nemôže prevádzkovať fyzická osoba ani právnická osoba, na ktorej majetok bol ukončený konkurz, po dobu troch rokov po ukončení konkurzu alebo po opätovnom potvrdení núteného vyrovnania, nie však skôr ako po jednom roku od vyporiadania  jej záväzkov, ktorú sa viažu ku konkurzu podľa právoplatného rozvrhového uznesenia súdu. Ak podnikateľ spôsobil konkurz alebo nútené vyrovnanie úmyselne, môže prevádzkovať živnosť najskôr po piatich rokoch od úplného vyporiadania jeho záväzkov, ktoré sa viažu ku konkurzu podľa právoplatného rozvrhového uznesenia súdu.

(2) Ustanovenie odseku 1 sa vzťahuje aj na fyzickú alebo právnickú osobu, voči ktorej sa v uvedenej dobe navrhlo vyhlásenie konkurzu, návrh sa však zamietol pre nedostatok majetku dostačujúceho aspoň na úhradu trov konania“.

(3) Na prekážku podľa odsekov 1 a 2 sa neprihliada, ak došlo ku konkurzu alebo k nútenému vyrovnaniu v dôsledku úpadku alebo trestného činu tretej osoby. 

(4) Živnostenský úrad môže odpustiť prekážku uvedenú v odsekoch 1 a 2, ak hospodárske pomery osoby a jej správanie nasvedčujú, že pri prevádzkovaní živnosti bude riadne plniť svoje záväzky; pred rozhodnutím si vyžiada vyjadrenie Slovenskej živnostenskej komory. Prekážku uvedenú v odsekoch 1 a 2 nemožno odpustiť, ak na podnikateľov majetok vyhlásil súd počas piatich rokov dvakrát konkurz alebo ak konkurz bol vyvolaný úmyselne.

(5) Živnosť nemôže prevádzkovať fyzická osoba, ktorej uložil súd alebo správny orgán zákaz činnosti týkajúci sa prevádzkovania živnosti, dokiaľ zákaz trvá“. 

Obchodný zákonník 

Ust. §105a zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov  stanovuje obmedzenie spočívajúce v tom, kto sa môže stať spoločníkom jednoosobovej spoločnosti s ručením obmedzeným, pokiaľ v minulosti iná jednoosobová s.r.o. s rovnakým spoločníkom prešla konkurzom: 

„§105a

(1) Spoločnosť s jedným spoločníkom nemôže byť jediným zakladateľom alebo jediným spoločníkom inej spoločnosti. Fyzická osoba môže byť jediným spoločníkom najviac v troch spoločnostiach. 

(2) Ak na spoločnosť, ktorá má jedného spoločníka bol vyhlásený konkurz, môže táto osoba založiť ďalšiu spoločnosť najskôr po uplynutí jedného roka od vyporiadania záväzkov, ktoré sa viažu na majetok podliehajúci konkurzu podľa právoplatného rozvrhového uznesenia súdu.

(3) Ak k úpadku alebo k predĺženiu, ktoré je dôvodom na podanie návrhu na vyhlásenie konkurzu došlo úmyselným konaním preukázaným právoplatným rozhodnutím súdu, ten, kto úmyselné konanie spôsobil, môže založiť ďalšiu spoločnosť najskôr po uplynutí desiatich rokov od vyporiadania záväzkov zaniknutej spoločnosti“. 

Česká republika 

Podľa zákona č. 182/2006 Sb. o úpadku a způsobech jeho řešení (insolvenční zákon) ve znění pozdějších předpisů je možné začať insolvenčné konanie na návrh dlžníka alebo na návrh veriteľa, v prípade hroziaceho úpadku má túto povinnosť len dlžník. Podľa ust. §98 ods. 1 insolvečného zákona „dlžník, ktorý je právnickou osobou alebo fyzickou osobou podnikateľom, je povinný podať insolvenčný návrh bez zbytočného odkladu po tom, čo sa dozvedel alebo pri náležitej starostlivosti mohol dozvedieť o svojom úpadku. Túto povinnosť má i vtedy, ak bol právoplatne zastavený výkon rozhodnutia predajom jeho podniku alebo exekúcia  podľa zvláštneho právneho predpisu preto, že cena majetku patriaceho k podniku neprevyšuje výšku záväzkov patriacich k podniku; to neplatí, pokiaľ má dlžník aj iný majetok.  Túto povinnosť majú podľa ods. 2 aj „zákonní zástupcovia dlžníka a jeho štatutárny orgán a likvidátor dlžníka, ktorý je právnickou osobou v likvidácii. Pokiaľ je týchto osôb viac a sú oprávnené konať v mene dlžníka samostatne, má túto povinnosť každá z nich. Podľa odseku 3 povinnosť podať insolvenčný návrh podľa odseku 1 a 2 nie je splnená, pokiaľ bolo  konanie o insolvenčnom návrhu vinou navrhovateľa zastavené alebo bol jeho insolvenčný návrh odmietnutý“. 
Hmotná zodpovednosť : 

Insolvenční zákon zaviedol objektívnu zodpovednosť za porušenie povinnosti podať insolvenčný návrh riadne a včas (pozn. v predchádzajúcej právnej úprave hrozila za porušenie povinnosti trestná sankcia podľa ust. §128 ods. 2 Tr. Zákona, ktorá bola k 1.1.2008 zrušená) a subjektívna zodpovednosť podľa §420 Občianskeho zákonníka. Pokiaľ dlžník poruší povinnosť podať návrh na začatie insolvenčného konania, nastupujú sekundárne následky, ktoré s týmto porušením spája ustanovenie §99 insolvenčného zákona. Podľa ust. §99 ods. 1 insolvenčného zákona „ osoba, ktorá v rozpore s ustanovením §98 insolvenčného zákona nepodala insolvenčný návrh, zodpovedá veriteľovi za škodu alebo inú ujmu, ktorú spôsobí porušením tejto povinnosti“ Insolvenční zákon v ods. 2 §´99 insolvenčného zákona stanovuje, že „škoda alebo iná ujma predstavuje rozdiel medzi v insolvenčnom konaní zistenou výškou pohľadávky prihlásenou veriteľom k uspokojeniu a čiastkou, ktorú veriteľ v insolvenčnom konaní na uspokojenie tejto pohľadávky obdržal“.  Insolvenční zákon v ustanovení §99 ods. 3 uvádza liberačné dôvody, kedy sa možno zodpovednosti za porušenie povinnosti podať insolvenčný návrh zbaviť, a to „Osoba uvedená v odseku 1 sa zodpovednosti za škodu alebo inú ujmu podľa odseku 2 zbaví, ak  preukáže, že porušenie povinnosti podať insolvenčný návrh nemalo vplyv na rozsah čiastky určenej k uspokojeniu pohľadávky prihlásenej veriteľom do insolvenčného konania alebo že túto povinnosť nesplnila vzhľadom ku skutočnostiam, ktoré nastali nezávisle od jej vôle a ktoré nemohla odvrátiť ani pri vynaložení všetkého úsilia, ktoré možno od nej spravodlivo žiadať.“
Insolvencia a následný zákaz podnikateľskej činnosti 

Živnostenský zákon

Ust. §6 zákona č. 455/1991 Sb. o živnostenskem podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov upravuje všeobecné podmienky prevádzkovania živnosti, medzi ktoré patrí aj bezúhonnosť. Za bezúhonného sa pre účely živnostenského zákona nepovažuje „ten, kto bol právoplatne odsúdený za trestný čin spáchaný úmyselne, pokiaľ bol tento trestný čin spáchaný v súvislosti s podnikaním alebo s predmetom podnikania, o ktorý žiada alebo ktorý ohlasuje, pokiaľ sa naň nehľadí, ako keby nebol odsúdený“. 

Ust. §7a ods. 1 až 6 následne stanovuje prekážky prevádzkovania živnosti najmä v súvislosti so skorším konkurzom, t.j. 

(1) Živnosť nemôže prevádzkovať fyzická alebo právnická osoba, na ktorej majetok bol vyhlásený konkurz, odo dňa 

a) predaja podniku jedinou zmluvou v rámci speňaženia majetkovej podstaty v dobe plynúcej lehoty podľa zvláštneho právneho predpisu, 

b) nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia, ktorým súd ukončil prevádzkovanie podniku alebo odo dňa určeného v tomto rozhodnutí ako deň skončenia prevádzkovania podniku

(2) Živnosť nemôže prevádzkovať fyzická alebo právnická osoba, a to po dobu 3 rokov od právoplatnosti rozhodnutia, ktorým bol zamietnutý insolvenčný návrh z dôvodu, že majetok dlžníka nebude postačovať na úhradu nákladov insolvenčného konania. Živnosť ďalej nemôže prevádzkovať fyzická alebo právnická osoba, a to po dobu 3 rokov od právoplatnosti rozhodnutia, ktorým bol zrušení konkurz z dôvodu, že majetok dlžníka je nepostačujúci pre uspokojenie veriteľov. Pokiaľ bol konkurz zrušený z iného dôvodu, prekážka prevádzkovania živnosti uvedená v odseku 1 odpadá právoplatnosťou rozhodnutia o zrušení konkurzu. Živnostenský úrad môže odpustiť prekážku uvedenú v prvej alebo druhej vete, pokiaľ dlžník preukáže, že u neho sú splnené predpoklady pre riadne plnenie povinnosti súvisiace s podnikaním a riadnym plnením finančných záväzkov. 
(3) Pokiaľ súd v insolvenčnom konaní nariadil predbežné opatrenie, ktorým fyzickú alebo právnickú osobu, ktorej úpadok alebo hroziaci úpadok sa v tomto konaní rieši, obmedzil v nakladaní  s majetkovou podstatou, môže táto osoba učiniť úkony smerujúce k vzniku, zmene alebo zrušeniu živnostenského oprávnenia iba s písomným súhlasom predbežného insolvenčného správcu. 

(5) Fyzická alebo právnická osoba, ktorej bol súdom alebo správnym orgánom uložený trest alebo sankcia zákazu činnosti týkajúcej sa prevádzkovania živnosti v tomto obore alebo podobnom obore, nemôže po dobu trvania tohto zákazu túto živnosť prevádzkovať. Pokiaľ sa jedná o voľnú živnosť, nemôže táto osoba prevádzkovať činnosť v rámci živnosti voľnej, na ktorú sa vzťahuje trest alebo sankcia zákazu činnosti, a to po dobu trvania tohto zákazu; prevádzkovanie ostatných činností v rámci živnosti voľnej zostáva nedotknuté.  

Nemecko 

Podľa nemeckého insolvenčného poriadku (Insolvenzordnung)  je insolvenčné konanie začaté podaním insolvenčného návrhu na príslušnom insolvenčnom súde. Nemecký insolvenčný poriadok stanovuje v §3 ods. 1 veta prvá výlučnú súdnu príslušnosť dlžníka v obvode, v ktorom má dlžník svoju všeobecnú súdnu príslušnosť. Pre právnickú osobu je všeobecná súdna príslušnosť stanovená v mieste, kde je zapísané štatutárne sídlo v obchodnom registri, pokiaľ sa v tomto mieste nachádza výkon hlavnej podnikateľskej činnosti. Pokiaľ je miestom výkonu hlavnej podnikateľskej činnosti iné miesto, než je štatutárne sídlo spoločnosti, je vecne príslušný súd, v obvode ktorého má spoločnosť výkon hlavnej podnikateľskej činnosti. Dlžník je povinný podať návrh na začatie insolvenčného konania v prípade, ak je dlžník v predĺžení alebo je platobne neschopný. Platobná neschopnosť je definovaná v ust. §17 Insolvenzordnung ako situácia, kedy dlžník nie je schopný plniť svoje peňažné záväzky. Platobná neschopnosť sa prejavuje tak, že dlžník zastaví podstatnú časť svojich platieb. Platobná neschopnosť dlžníka v nemeckom právnom poriadku sa stanovuje rozhodnutím súdu. Povinnosť dlžníka podať návrh na začatie insolvenčného konania je upravená v ust. §15a nemeckého insolvenčného poriadku. Primárnu povinnosť má v tomto smere štatutárny orgán právnickej osoby. Týka sa každého člena štatutárneho orgánu bez možnosti liberácie. Členovia orgánu konajúceho menom spoločnosti alebo likvidátor sú povinní (v prípade predĺženia alebo platobnej neschopnosti) podať návrh na začatie insolvenčného konania bez zbytočného odkladu, najneskôr do 3 týždňov po zistení platobnej neschopnosti alebo predĺženia. V prípade, že konatelia spoločnosti s ručením obmedzeným stratia konateľské oprávnenie, sú návrh na začatie insolvenčného konania povinní podať spoločníci spoločnosti s ručením obmedzeným. Pokiaľ stratí konateľské oprávnenie predstavenstvo akciovej spoločnosti, je povinná podať návrh na začatie insolvenčného konania dozorná rada akciovej spoločnosti. Spoločník spoločnosti s ručením obmedzeným alebo člen dozornej rady akciovej spoločnosti nie je povinný podať návrh na začatie insolvenčného konania, pokiaľ nemá o úpadku alebo o strate konateľského oprávnenia žiadnu vedomosť s ohľadom na plnenie svojích povinnosti so starostlivosťou riadneho hospodára.  Povinnosť podať insolvenčný návrh nekončí s podaním tohto návrhu na súd, ale až začatím insolvenčného konania. 
 Zodpovednosť 
Insolvenzordnung zaviedol za porušenie povinnosti včas podať návrh na vyhlásenie konkurzu resp. za porušenie povinnosti spočívajúcej v tom, že zodpovedná osoba vôbec nepodá návrh na vyhlásenie konkurzu trestnoprávnu zodpovednosť. Teda v prípade, ak členovia orgánu konajúceho menom spoločnosti alebo likvidátor, resp. spoločníci spoločnosti s ručením obmedzeným alebo člen dozornej rady akciovej spoločnosti svoju povinnosť vyplývajúcu z ust. §15a Insolvenčného poriadku nesplnili riadne a včas, môžu byť potrestaní trestnom odňatia slobody až na 3 roky alebo peňažným trestom. V prípade, že zodpovedná osoba porušila zákonom stanovenú povinnosť z nedbanlivosti, môže byť potrestaná trestom odňatia slobody až na 1 rok. 

Insolvencia a následný zákaz podnikateľskej činnosti 

Zákon o spoločnostiach s ručením obmedzeným (Gesetz betreffend die Gesellschaften mit beschränkter Haftung) v ustanovení  §6 ods. 2 S 2 č. 3 a) a b) stanovuje, že konateľ spoločnosti nemôže byť ten, kto bol odsúdený kvôli jednému alebo viac úmyselne spáchaným trestným činom zanedbania povinnosti podať návrh na začatie insolvenčného konania (zdržovania insolvenčného konania) alebo podľa ustanovenia §283 a §283 písm. d) trestného zákonníka (Strafgesetzbuch), ktorý upravuje trestné činy spojené s insolvenciou. Toto obmedzenie  platí po dobu 5 rokov od nadobudnutia právoplatnosti rozsudku, pričom sa do tejto lehoty nezapočítava doba, po ktorú bol páchateľ vo väzbe alebo vo výkone trestu odňatia slobody. 
Obdobné ustanovenie pre akciové spoločnosti obsahuje i zákon o akciových spoločnostiach (Aktiengesetz) v ustanovení §76 ods. 3 S 2 č. 3 a) a b), ktorý stanovuje, že členom predstavenstva nemôže byť menované osoba, ktorá bola v posledných 5 rokoch právoplatne odsúdená za jeden alebo viac úmyselne spáchaných trestných činov zanedbania povinnosti podať návrh na začatie insolvenčného konania alebo trestných činov spojených s insolvenciou. 
Taktiež živnostenské právo spája úpadok resp. začatie insolvenčného konania so zákazom ďalšej činnosti – a to bez ohľadu na právnu formu živnostníka (či sa jedná o fyzickú alebo právnickú osobu). Ustanovenie §35 živnostenského zákona (Gewerbeordnung) stanovuje, že miestne príslušný úrad môže úplne alebo čiastočne zakázať výkon živnosti, ak nastanú okolnosti, z ktorých vyplýva nespoľahlivosť prevádzkovať živnosť, pokiaľ bude zákaz slúžiť k ochrane spoločnosti alebo jej zamestnancov. Pri posudzovaní nespoľahlivosti úrad posudzuje nasledujúce okolnosti : a) či bolo proti prevádzkovateľovi živnosti začaté trestné alebo správne konanie v súvislosti s podnikaním, b) či je v omeškaní s úhradou daní resp. poistného na sociálne poistenie, c) či je opakovane v omeškaní s úhradou svojich záväzkov v dôsledku finančných problémov, d) či je v dôsledku jeho podnikateľskej činnosti ohrozená verejná bezpečnosť alebo verejný poriadok. Preveruje sa nielen osoba prevádzkovateľa živnosti, ale v prípade právnickej osoby aj osoba konateľa spoločnosti. Na základe informácii získaných napr. od daňovej správy, úradu práce, iného štátneho orgánu alebo od fyzickej alebo právnickej osoby, začne príslušný úrad správne konanie o odobratí oprávnenia na prevádzkovanie živnosti. Úrad preverí, či sú oznámené skutočnosti pravdivé; pokiaľ však dôjde k náprave v priebehu konania, konanie môže byť zastavené alebo skončené. Pokiaľ spočíva nespoľahlivosť v osobe konateľa, môže dôjsť k náprave aj tým, že dôjde k výmene konateľa alebo k vymenovaniu iného zodpovedného zástupcu pre výkon živnosti. 
Rakúsko 

Rakúske konkurzné právo je tvorené pôvodnou právnou úpravou Konkurzného poriadku, ktorý predstavuje zákon č. 337/1914 konkurzný poriadok, vyrovnací poriadok, odporovací poriadok a zákon o reorganizácii podnikov z roku 1997. 
Dôvodom pre vyhlásenie konkurzu je buď platobná neschopnosť alebo predĺženie. Aktívnu vecnú legitimáciu má veriteľ a dlžník. Na návrh dlžníka musí byť konkurz vyhlásený ihneď. Ak sú splnené predpoklady pre vyhlásenie konkurzu, musí byť návrh podaný bez zavineného zdržiavania, najneskôr do 60 dní po vzniku platobnej neschopnosti. V prípade, že nastala akákoľvek nepredvídaná okolnosť (vyššia moc), lehota na podanie návrh na začatie konkurzného konania sa predlžuje na 120 dní po vzniku platobnej neschopnosti. Návrh sa nebude považovať za zavinene zadržaný, ak bolo riadne požiadané o začatie vyrovnacieho konania. Povinnosť podať návrh sa týka fyzických osôb, osobne ručiacich spoločníkov, likvidátorov obchodnej spoločnosti a zástupcov orgánov právnických osôb. Na návrh veriteľa bude konkurz vyhlásený bezodkladne, ak preukáže, že má pohľadávku, bez ohľadu na to, či je splatná a dlžník je platobne neschopný. Neúspešná exekúcia na majetok podnikateľa uľahčuje preukázanie tejto pohľadávky, ako aj platobnej neschopnosti. 
Insolvencia a následný zákaz podnikateľskej činnosti 

Rakúska právna úprava – živnostenský poriadok (Gewerbeordnung) neobsahuje zákaz výkonu funkcie člena štatutárneho orgánu právnickej osoby voči fyzickej osobe, proti ktorej je alebo bolo vedené insolvenčné konanie alebo ktorá aktuálne pôsobí alebo pôsobila ako štatutárny orgán právnickej osoby, proti ktorej bolo vedené insolvenčné konanie. Insolvencia fyzickej osoby nijako neovplyvňuje jej postavenie ako štatutára právnickej osoby. 

Zákaz podnikateľských aktivít je rozšírený najmä pri prevádzkovaní živnostenského oprávnenia a týka sa tak živnostníkov, konateľov ako aj spoločníkov. Osoba, ktorá mala v podstatnej miere vplyv na prevádzku obchodov spoločnosti (napr. konateľ alebo jediný spoločník), nemôže získať ďalšie (nové) živnostenské oprávnenie, pokiaľ svojím konaním spôsobila nemajetnosť v takom rozsahu, že konkurzné konanie nemohlo byť otvorené resp. bolo zrušené. Systém tejto kontroly sledujú pracovníci živnostenského úradu. 

Živnostenský poriadok stanovuje podmienky pre výkon živnosti v §13 takto : fyzická osoba je vylúčená z výkonu živnosti, pokiaľ bola odsúdená za a) podvodné zadržovanie poistného na sociálne zabezpečenie a príplatky podľa zvláštneho zákona (§153 d trestného zákonníka –Strafgesetzbuch), b) organizovanie práce na čierno (§153e trestného zákonníka), c) podvodný konkurz, d) poškodzovanie cudzieho veriteľa, e) obohatenie veriteľa, f) poškodzovanie veriteľa hrubou nedbanlivosťou (§156-159 trestného zákonníka) a odsúdenie ešte nebolo zahladené. Ďalej sú z výkonu živnosti vylúčené osoby, ktoré boli za iný trestný čin odsúdené k trestu odňatia slobody na dobu viac ako 3 mesiace alebo k peňažnému trestu vo výške viac ako 180 denných pokut (pozn. denné pokuty, Tagessätze – systém peňažných trestov v Rakúsku). 
Fyzické osoby nesmú zakladať živnosti, ktoré sa týkajú sprostredkovania poisťovacích služieb, pokiaľ je na ich majetok vyhlásené (začaté) insolvenčné konanie a súčasne neuplynula doba, po ktorú je možné insolvenčné konanie začaté proti týmto osobám dohľadať v insolvenčnom registri. Toto neplatí, pokiaľ bol súdom potvrdený sanačný plán alebo splátkový kalendár a fyzická osoba ho plní. 

Živnosť nesmú vykonávať (ako prevádzkovateľ) ani osoby, ktorých majetok nestačil na úhradu nákladov insolvenčného konania vedeného proti nim a tak bolo konanie zrušené (resp. nebolo vôbec začaté) a súčasne neuplynula doba, po ktorú je možné insolvenčné konanie proti nim vedené vyhľadať v insolvenčnom registri. Z výkonu živnosti sú rovnako vylúčené aj tie osoby, ktoré mali rozhodujúci vplyv na osobu, ktorá sa dostala do insolvencie a následne nebola schopná pokryť náklady insolvenčného konania. Z výkonu živnosti sú vylúčené aj také fyzické osoby, ktorým bolo rozhodnutím súdu odňaté živnostenské oprávnenie. 
Poľsko

Štatutárny orgán je povinný podať návrh na vyhlásenie konkurzu v lehote dvoch týždňov odvtedy, ako  sa dozvedel o úpadku spoločnosti. Okrem štatutára má právo podať návrh na vyhlásenie konkurzu aj veriteľ. Poľské právo priznáva podať tzv. veriteľský návrh každému veriteľovi, a to bez ohľadu na výšku a splatnosť jeho pohľadávky. Tento inštitút je efektívnym donucovacím prostriedkom, pretože v prípade omeškania dlžníka s úhradou dlžnej pohľadávky veriteľ bez ďalšieho môže podať návrh na vyhlásenie konkurzu. Na úspešné začatie konkurzného konania sa vyžaduje pluralita veriteľov, ktorú súd skúma z úradnej povinnosti. V prípade neoprávneného veriteľského návrhu zodpovedá veriteľ dlžníkovi za zásah do jeho práv (napr. porušenie dobrej povesti). 
Insolvencia a následný zákaz podnikateľskej činnosti 

Právna úprava zákazu podnikania v súvislosti s insolvenčným konaním je obsiahnutá priamo v Zákone o konkurze a vyrovnaní a v Zákone o obchodných korporáciách (Kodeks spólek handlowych). 

Zákon o konkurze a vyrovnaní : 

Ustanovenie §373 upravuje konanie o zákaze podnikania. Insolvenčný súd môže zakázať podnikateľskú činnosť na dobu 3 až 10 rokov, ktorý spočíva v zákaze prevádzkovať podnikateľské činnosti na vlastný účet alebo v zákaze pôsobiť vo funkcii člena dozornej rady alebo vo funkcii zástupcu obchodnej spoločnosti alebo štátneho podniku, nadácie alebo združenia, pokiaľ sa daná osoba dopustila niektorého z nasledovných činov : 

a) nepodala návrh na začatie insolvenčného konania v lehote dvoch týždňov odo dňa, kedy nastal dôvod pre podanie takéhoto návrhu, hoci mala povinnosť návrh podať, alebo 

b) po rozhodnutí o úpadku neposkytla úplné informácie o majetku úpadcu, neposkytla účtovné knihy, obchodnú korešpondenciu alebo iné dokumenty, hoci mala povinnosť tak urobiť, alebo

c) po rozhodnutí o úpadku zatajila, poškodila alebo zaťažila majetok úpadcu, alebo 

d) pokiaľ sama bola úpadcom, neplnila ďalšie povinnosti stanovené zákonom alebo neplnila povinnosti stanovené rozhodnutím súdu alebo inak marila priebeh konania. 
Pri rozhodovaní o zákaze podnikateľskej činnosti súd zohľadňuje mieru zavinenia dotknutej osoby a následky jej konania, najmä mieru, do akej bol majetok úpadcu poškodený a mieru, do akej boli poškodení veritelia. Uvedené ustanovenie zákona ďalej stanovuje, že súd môže na dobu 3 až 10 rokov zakázať prevádzkovať podnikateľskú činnosť na vlastný účet alebo zakázať osobe členstvo v dozornej rade alebo výkon funkcie zástupcu obchodnej spoločnosti, štátneho podniku, nadácie alebo združenia, pokiaľ sa jedná o osobu, ktorá v minulosti bola v úpadku a ktorá následne prešla oddĺžením a súčasne pokiaľ sa znovu ocitla v úpadku do 5 rokov od predchádzajúceho úpadku. Ustanovenie §374 stanovuje, že insolvenčný súd môže rovnako rozhodnúť o zákaze podnikateľskej činnosti, pokiaľ sa jedná o fyzickú osobu, ktorá sa ocitla v úpadku v dôsledku vlastného úmyselného konania alebo hrubej nedbanlivosti. To platí rovnako aj v prípade, že daná osoba pôsobila ako konateľ právnickej osoby alebo zástupca združenia bez právnej subjektivity, pokiaľ úpadok takéhoto podnikateľského subjektu alebo zhoršenie jeho finančnej situácie bol spôsobený úmyselným konaním alebo hrubou nedbanlivosťou takejto osoby. Konanie podľa ust. §373 alebo §374 zákona o konkurze a vyrovnaní môže byť začaté na návrh veriteľa, dočasného súdneho správcu, správcu konkurznej podstaty, osoby vykonávajúcej súdny dozor alebo na návrh predsedu Úradu pre ochranu hospodárskej súťaže a pre ochranu spotrebiteľa alebo na návrh predsedu poľskej daňovej správy. Jedná sa zvláštny druh nesporového konania. Zákaz činnosti podľa ust. §373 môže byť uložený len v prípade, ak bol podaný návrh na začatie konania o zákaze činnosti do jedného roka odo dňa skončenia insolvenčného konania alebo pokiaľ insolvenčný návrh nebol podaný, do troch rokov odo dňa, kedy mal dlžník povinnosť podať návrh na začatie insolvenčného konania. 
Zákon o obchodných korporáciách : 

Zákon o obchodných korporáciách z roku 2000 stanovuje kvalifikačné predpoklady pre člena riadiaceho orgánu, dozorných orgánov, výborov pre audit a pre likvidátorov spoločnosti s ručením obmedzeným a akciových spoločností. Ustanovenie článku 18 tohto zákona stanovuje, že iba fyzická osoba, ktorá má plnú spôsobilosť na právne úkony môže byť členom riadiaceho orgánu, dozorného orgánu, výboru pre audit resp. likvidátorom spoločnosti. Osoba, ktorá bola právoplatne odsúdená za trestný čin podľa kapitoly XXXIII až XXXVII trestného zákonníka a článku 585,587,590 a 591 zákona o obchodných korporáciách je z výkonu takejto funkcie diskvalifikovaná, a to najmenej na dobu 5 rokov odo dňa právoplatnosti takéhoto rozsudku resp. na dobu 3 rokov odo dňa skončenia výkonu trestu, podľa toho, čo nastalo neskôr. Odsúdený môže do troch mesiacov od právoplatnosti trestného rozsudku, pokiaľ bol odsúdený za neúmyselne spáchaný trestný čin, navrhnúť príslušnému trestnému súdu, aby sa vo vzťahu k nemu uvedená diskvalifikácia neaplikovala resp. aby bola diskvalifikačná doba skrátená. Kapitoly XXXIII až XXXVII trestného zákonníka upravujú skutkové podstaty trestných činov prezradenie obchodných informácii, falšovanie dokumentov, majetkových trestných činov, hospodárskych trestných činov a trestných činov vo vzťahu k mene a cenným papierom. Ustanovenie čl. 585,587 a 590 zákona o obchodných korporáciách následne upravuje trestné činy porušovania práv pri správe cudzieho majetku (spoločnosti), zverejnenie nepravdivých údajov o spoločnosti, zľahčenie falošného hlasovania a účasť na falošnom hlasovaní na valnom zhromaždení spoločnosti alebo nezákonný výkon práv menšinového akcionára. Nad rámec uvedeného rovnako platí všeobecná úprava trestu zákazu činnosti v trestnom práve : ustanovenie čl. 41 ods. 2 poľského trestného zákonníka, ktorý stanovuje, že pokiaľ bol páchateľ odsúdený za trestný čin v súvislosti s výkonom podnikateľskej činnosti, môže súd rozhodnúť o uložení trestu zákazu tejto činnosti na dobu od 1 až do 10 rokov. 
Taliansko 

Insolvencia a následný zákaz podnikateľskej činnosti 

Právna úprava zákazu podnikateľskej činnosti v súvislosti s insolvenciou je obsiahnutá v článku 216 dekrétu č. 267/1942 (regio decreto 16 marzo 1942 n. 267 Disciplina del fallimento, del concordato preventivo, dell'amministrazione controllata e della liquidazione coatta amministrativa, web:
 http://www.regione.piemonte.it/edilizia/fallimenti/dwd/regio_decreto.pdf). Ustanovenie čl. 216 dekretu upravuje trestné činy spáchané v súvislosti s úpadkom tak, že fyzická osoba, ktorá zatajila, zničila alebo znehodnotila majetok úpadcu s úmyslom poškodiť veriteľa alebo fyzická osoba, ktorá zničila, pozmenila alebo falšovala účtovné knihy alebo doklady úpadcu s úmyslom získať pre seba alebo pre iného výhodu, môže byť potrestaná odňatím slobody na dobu 1 až 5 rokov. Súčasne môže byť takejto osobe uložený trest zákazu ďalšej vlastnej podnikateľskej činnosti a zákaz pôsobenia v štatutárnom orgáne akéhokoľvek podniku na dobu 10 rokov. Ustanovenie čl. 217 dekrétu upravuje niektoré ďalšie trestné činy spáchané v súvislosti s úpadkom (niektoré skutkové podstaty sa vzťahujú iba na tzv. osobný bankrot), a síce fyzická osoba, ktorá hradila osobné alebo rodinné výdavky, ktorých výška bola neprimeraná ekonomickej situácii úpadcu alebo fyzická osoba, ktorá spotrebovala značnú časť svojho majetku za účelom hazardu alebo za iným zjavne nerozumným účelom, alebo fyzická osoba, ktorá vykonala nerozumné kroky za účelom oddialenia úpadku, alebo fyzická osoba, ktorá nesplnila povinnosti, ktoré skôr dohodla s veriteľmi alebo ktoré jej boli uložené v insolvenčnom konaní, môže byť potrestaná odňatím slobody od 6 mesiacov až na 2 roky. Súčasne môže byť takejto osobe uložený trest zákazu ďalšej podnikateľskej činnosti a zákaz pôsobenia v štatutárnych orgánoch akéhokoľvek podniku po dobu 2 rokov. Ustanovenie čl. 218 dekrétu upravuje trestný čin predĺženia – t.j. osoba, ktorá vedome čerpá úvery od tretích osôb, hoci si musí byť vedomá, že nebude schopná tento úver riadne a včas splácať (z dôvodu predĺženia), bude potrestaná (pokiaľ nespácha týmto konaním iný, závažnejší trestný čin), trestom odňatia slobody na dobu 2 rokov. Súčasne môže byť takejto osobe uložený trest zákazu ďalšej podnikateľskej činnosti a zákaz pôsobenia v štatutárnych orgánoch akéhokoľvek podniku na dobu 3 rokov. 
Francúzsko 

Insolvencia a následný zákaz podnikateľskej činnosti 

Zákaz podnikateľskej činnosti môže byť spravidla uložený iba ako trest v trestnom konaní. V súvislosti s insolvenciou pripadá do úvahy právna úprava prečinu bankrotu, ktorá je obsiahnutá v čl. L.654-2 Obchodného zákonníka (Code de commerce) v nadväznosti na všeobecnú úpravu obsiahnutú v trestnom zákonníku(Code pénal). Ustanovenie L.654-1 obchodného zákonníka stanovuje, že skutková podstata prečinu bankrotu tak, ako je vymedzená v čl. L.654-2 a nasl., sa týka iba týchto páchateľov : 

a) každý, kto vykonáva podnikateľskú, umeleckú činnosť, poľnohospodársku alebo inú samostatne zárobkovú činnosť (vrátane osôb vykonávajúcich nezávislé povolanie podľa zvláštnych predpisov), 

b) každý, kto priamo alebo nepriamo, formálne alebo neformálne riadi alebo likviduje právnickú osobu zriadenú podľa súkromného práva, 

c) každý, kto vykonáva funkciu stáleho zástupcu právnickej osoby, ktorá bola štatutárnych orgánom inej právnickej osoby. 

Prečinu bankrotu v čl. L654-2 sa páchateľ môže dopustiť iba po začatí insolvenčného konania alebo po začatí likvidácie spoločnosti v rámci insolvenčného konania. V takomto prípade spácha prečin bankrotu osoba uvedená v L.654-1, pokiaľ
· zakúpila aktíva za účelom ich následného predaja pod cenu alebo učinila iné kroky za účelom neoprávneného zníženia majetku dlžníka, a to s úmyslom týmto postupom obísť, vyhnúť sa alebo zdržať začatie insolvenčného konania alebo konania o likvidácii spoločnosti, 

· spreneverila alebo zatajila majetok alebo časť majetku dlžníka, 

· podvodným konaním navýšila záväzky dlžníka, 

· viedla fiktívne účtovníctvo alebo zničila alebo inak ukryla účtovné doklady dlžníka alebo vôbec neviedla účtovníctvo, hoci takúto povinnosť mala, 

· viedla neúplné alebo chybné účtovníctvo.

Za takéto konanie možno uložiť trest odňatia slobody do 5 rokov alebo peňažný trest do výšky 75.000,-Eur. Ďalej môže byť súčasne uložený trest podľa čl. L.654-5 obchodného zákonníka, a to zákaz vlastného výkonu podnikateľskej alebo priemyselnej činnosti, event. zákaz riadiť, spravovať alebo ovládať (akýmkoľvek spôsobom, priamo alebo nepriamo, na vlastný alebo cudzí účet) obchodný alebo priemyselný podnik alebo spoločnosť. Takýto zákaz môže byť vyslovený iba ako zákaz trvalý alebo časovo obmedzený s hornou hranicou do 10 rokov (čl. 131-27 trestného zákonníka). 

Okrem trestnoprávnej úpravy platí rovnako paralelná úprava – zákaz podnikateľskej činnosti nastáva vždy v súvislosti s tzv. osobným bankrotom fyzickej osoby, a to po dobu, než sú v rámci tohto konania fyzickou osobou uhradené jej záväzky voči veriteľom (v rámci oddlženia). Ustanovenie čl. L653-2 stanovuje, že po celú dobu insolvenčného konania nemôže fyzická osoba, proti ktorej je insolvenčné konanie vedené, vykonávať, riadiť, spravovať alebo ovládať (akýmkoľvek spôsobom, priamo alebo nepriamo) živnosť alebo podnik, vrátane podniku obchodného alebo poľnohospodárskeho, resp. riadiť, spravovať alebo ovládať akúkoľvek spoločnosť alebo právnickú osobu. Zákaz prestane platiť až po uhradení všetkých záväzkov dlžníka do výšky, do ktorej mal dlžník povinnosť tieto záväzky uhradiť v rámci insolvenčného konania. Naopak namiesto plošného zákazu podnikateľskej činnosti, ktorý je uvedený v čl. L653-2, môže súd uložiť dlžníkovi menej rozsiahly zákaz činnosti podľa čl. L653-8. V takomto prípade súd rozhodne o tom, že sa zákaz činnosti vzťahuje napríklad iba na určitú konkrétnu podnikateľskú činnosť (napr. konkrétny podnik, konkrétnu spoločnosť) na dobu max. 15 rokov.  

Veľká Británia

Zvláštny zákon (Zákon o diskvalifikácii osôb z možnosti vykonávať funkciu štatutárneho orgánu spoločnosti, Company Directors Disqualification Act 1986) upravuje hmotnoprávnu aj procesnú úpravu straty spôsobilosti vykonávať funkciu člena štatutárneho orgánu spoločnosti. Uvedený zákon sa aplikuje najmä na prípady, kedy sa spoločnosť ocitla v úpadku a v tejto súvislosti sa člen štatutárneho orgánu dopustil podvodného alebo iného nekalého konania. Súd môže osobe, ktorá vykonávala funkciu člena štatutárneho orgánu uložiť zákaz ďalšieho pôsobenia v orgánoch obchodných spoločností, a to na dobu až 15 rokov. Skutočnosť, že sa spoločnosť ocitla v úpadku nie je sama o sebe dôvodom pre vyhlásenie takéhoto zákazu, daná osoba sa v súvislosti s úpadkom či konkurzom musí dopustiť niektorého zo zákonom vymedzených deliktov. Zákon sa aplikuje na členov štatutárnych orgánov (tzv. directors) v akciových spoločnostiach (pozn. zákon nerozlišuje medzi právnou formou „s.r.o.“ a „a.s.“ ako v SR), pričom súd môže v tejto súvislosti uložiť osobe zákaz činnosti (angl. disqualification order) v nasledovnom rozsahu : 1. dotknutej osobe sa zakáže vykonávať funkciu člena štatutárneho orgánu spoločnosti, nesmie vykonávať funkciu správcu majetku spoločnosti alebo akokoľvek inak priamo alebo nepriamo zakladať alebo riadiť akúkoľvek spoločnosť, ibaže s takýmto postupom vysloví súd výslovný súhlas, a súčasne 2. dotknutej osobe sa zakáže vykonávať funkciu insolvenčného správcu. Osobe, ktorej hrozí, že by proti nej bolo začaté konanie o uloženie zákazu podľa uvedeného zákona sa môže takéhoto konania vyhnúť, pokiaľ dobrovoľne prevezme jednostranný záväzok, že túto funkciu a činnosť nebude vykonávať – a to jednostranným vyhlásením a sľubom, že bude dodržiavať rovnaké obmedzenia, ako keby jej súd priamo vyslovil zákaz činnosti. S takýmto prehlásením sú spojené rovnaké právne účinky, ako keby súd uložil zákaz činnosti, pričom súdne konanie sa proti tejto osobe vo veci zákazu činnosti zvlášť nezačne.  Porušenie zákazu činnosti (uloženého súdom alebo dobrovoľne prevzatého jednostranným vyhlásením) je trestným činom. Ustanovenie článku 2 tohto zákona stanovuje, že zákaz činnosti bude vyslovený, pokiaľ dotknutá osoba bola právoplatne odsúdená za trestný čin v súvislosti so založení, konaním či likvidáciou spoločnosti resp. v súvislosti so správou majetku spoločnosti. Takýto zákaz môže byť vyslovený súdom, ktorý rozhoduje o likvidácii tejto spoločnosti, vo vzťahu ktorej bol trestný čin pôvodne spáchaný alebo príslušným trestným súdom, ktorý vedie trestné konanie proti dotknutej osobe. Zákaz činnosti môže byť uložený na dobu 15 rokov. Podľa ustanovenia člnku 3 tohto zákona , zákaz činnosti bude vyslovený aj v prípade, že dotknutá osoba súčasne porušovala (sama alebo ako zástupca spoločnosti) povinnosti stanovené obchodným právom, ktorý vyžaduje, aby bol akýkoľvek účtovný alebo iný dokument uložený v obchodnom registri alebo ktorý vyžaduje, aby bola akákoľvek skutočnosť v obchodnom registri oznámená. Má sa za to, že sa určitá osoba porušovala tieto povinnosti, pokiaľ v uplynulých 5 rokoch bolo právoplatne rozhodnuté o porušení niektorej takejto povinnosti aspoň v troch prípadoch. Zákaz činnosti môže byť uložený na dobu 5 rokov. Rovnako platí, že po celú dobu konkurzného konania až do jeho skončenia nemôže fyzická osoba, proti ktorej sa vedie konkurzné konanie (v prípade osobného bankrotu) pôsobiť ako člen štatutárneho orgánu spoločnosti, nemôže zakladať obchodné spoločnosti, nemôže podnikať pod vlastným menom ako SZČO alebo ako spoločník obchodnej spoločnosti (iba ak tretej osobe – spravidla obchodným partnerom oznámi skutočnosť, že proti nej prebieha konkurzné konanie). 
Konkurzné registre
Konkurzné registre v Európe ponúkajú širokú škálu služieb; rozsah a typ údajov sa medzi jednotlivými členskými krajinami líši. Napríklad členské štáty, ktoré majú samostatné konkurzné registre uverejňujú informácie o všetkých fázach konkurzného konania a jeho účastníkoch. Členské štáty, ktoré údaje o platobnej neschopnosti sprístupňujú prostredníctvom iných registrov, je situácia rozdielna. Niektoré krajiny uverejňujú iba názov a formu spoločnosti, iné poskytujú informácie o všetkých fázach tohto konania. Všetky registre však poskytujú určité základné služby medzi ktoré patrí zápis, preskúmanie a uchovanie informácii o platobnej neschopnosti a ich sprístupnenie verejnosti (bližšie na stránke : https://e-justice.europa.eu)
Slovenská republika 

Register úpadcov Slovenskej republiky – obsahuje informácie o rozhodnutiach o konkurze, spravuje ho Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky (register sa v súčasnosti testuje

Česká republika

Konkurzný register České republiky – vedie Ministerstvo spravodlivosti České republiky, prístup do registra je bezplatný

Nemecko 

Nemecký konkurzný register – umožňuje prístup k vyhláseniam o bankrote na všetkých nemeckých konkurzných súdoch v súlade s ust. §9 predpisu o konkurznom konaní (Insolvenzordnung). Tieto vyhlásenia sú právne záväzné a verejne dostupné. Register vlastní a spravuje spolková komisia pre spracovanie a racionalizáciu údajov v oblasti justície, ktorú zastupuje Ministerstvo spravodlivosti spolkovej krajiny Severné Porýnie-Vestfálsko. Neobmedzené vyhľadávanie informácii všetkých nemeckých konkurzných súdov je možné iba počas prvých dvoch týždňov odo dňa ich uverejnenia. Po uplynutí tejto lehoty je potrebné zadať mesto, v ktorom konkurzný súd sídli, a aspoň jeden z nasledujúcich údajov : priezvisko, názov spoločnosti, miesto podnikania alebo miesto bydliska dlžníka, číslo spisu konkurzného súdu alebo registrový súd, druh registra a registračné číslo. Údaje sa odstraňujú najneskôr šesť mesiacov od skončenia konkurzného konania. 

Rakúsko

Rakúsky konkurzný register – vlastní a spravuje rakúske spolkové ministerstvo spravodlivosti. Obsahuje informácie o otvorení konkurzných konaní a kľúčových procesných krokoch v rámci týchto konaní. Rakúsky konkurzný register je uverejnený na stránke Ediktsdatei

Poľsko

Webová stránka poľského konkurzného registra je súčasťou štátneho súdneho registra ( Krakowy Rejestr Sadowy. Obsahuje rovnaké informácie o spoločnostiach, aké sú spravidla uvedené v Registri vnútroštátneho súdu, ako sú potrebné informácie o spoločnostiach resp. ostatných subjektoch, ktoré vyhlásili konkurz. V registri sú dostupné aj informácie o dátumoch a konkrétnom obsahu oznámení o platobnej neschopnosti. 
Taliansko 

Talianske ministerstvo spravodlivosti  vytvára nový elektronický systém na správu údajov súvisiacich s insolventnosťou 
Francúzsko 
Francúzske  ministerstvo spravodlivosti  vytvára nový elektronický systém na správu údajov súvisiacich s insolventnosťou 
Anglicko

Anglicko a Wales - Konkurzná služba Anglicka a Walesu (Insolvency Service of England and Wales) vedie bezplatný register aktuálnych konkurzov s individuálnymi dobrovoľnými dohodami a s príkazmi na odpustenie dlhu. Tento register sa nazýva „individuálny konkurzný register“ (Individual Insolvency Register). Register sa nachádza na webových stránkach konkurznej služby pod odkazom „bankruptcy search“. Konkurzná služba spravuje konkurzný režim, pričom vyšetruje všetky povinné likvidácie a individuálne platobné neschopnosti (konkurzy) prostredníctvom správcu konkurznej podstaty s cieľom zistiť, prečo došlo k platobnej neschopnosti. Táto služba tiež udeľuje oprávnenia a reguluje konkurznú profesiu, zaoberá sa odvolávaním riaditeľov pri úpadkoch podnikov, posudzuje a platí zákonný nárok k náhradám za prepustenie zo zamestnania v prípade, keď právne insolventný zamestnávateľ nedokáže alebo nebude vyplácať zamestnancom ich mzdu, poskytuje bankové a investičné služby za realitné fondy v konkurze a likvidácii a radí ministrom a vládnym oddeleniam v oblasti konkurzného práva a praxe. Pokiaľ je to vo verejnom záujme, táto služba vedie dôverné vyšetrovanie podnikov. 

Severné Írsko - v Severnom Írsku neexistuje žiadny konkurzný register ako taký. Informácie o osobách, ktoré vyhlásili konkurz počas posledných 10 rokov, vedie Súdna služba Severného Írska. Tieto informácie sa vedú v online databáze, v ktorej môže verejnosť vyhľadávať informácie po zaplatení poplatku. Bližšie informácie o možnosti online vyhľadávania konkurzov sú na webovej stránke Súdnej služby Severného Írska. 
Otázkami platobnej neschopnosti sa zaoberá konkurzná služba Ministerstva podnikania, obchodu a investícii (online DETI – Department of Enterprise Trade and Investment).  Úlohou konkurznej služby je okrem iného : spravovať a preskúmavať záležitosti konkurzov a spoločností v nútenej likvidácii, zisťovať dôvody platobnej neschopnosti, zaoberať sa odvolávaním riaditeľov vo všetkých prípadoch platobnej neschopnosti spoločnosti, zaoberať sa podvodnou činnosťou pri riadení platobne neschopných podnikov
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