KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 25. 5. 2015
bod č. 4
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona o registri právnických osôb, podnikateľov a orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov

1. Popis návrhu
Predložený Návrh zákona o registri právnických osôb, podnikateľov a orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov má za cieľ zabezpečiť legislatívne prostredie pre zriadenie registra právnických osôb, podnikateľov a orgánov verejnej moci ako jedného zo základných registrov podľa Národnej koncepcie informatizácie verejnej správy.  

           Register právnických osôb, podnikateľov a orgánov verejnej moci (ďalej len “register právnických osôb”) má poskytovať platné údaje umožňujúce jednoznačnú identifikáciu všetkých právnických osôb, orgánov verejnej moci a podnikateľov, evidovaných v zdrojových registroch. Register právnických osôb bude uznaný ako jediný zdroj identifikačných, lokačných a administratívnych údajov s garantovaným obsahom, t. j. ekvivalent zákonom stanovených prvotných dokladov pochádzajúcich zo zdrojových registrov ako sú obchodný register, živnostenský register, register organizácií s medzinárodným prvkom, register nadácií a pod. Používateľ registra právnických osôb bude jeho prostredníctvom môcť rovnakým spôsobom overiť výskyt evidovaného právneho subjektu prichádzajúceho do styku s verejnou správou kedykoľvek a v ktoromkoľvek informačnom systéme verejnej správy, ku ktorému bude mať prístup.  

           Register právnických osôb je navrhnutý tak, aby zostali zachované legislatívne vymedzené kompetencie správcov zdrojových registrov na jednotlivých úsekoch správy a príslušných agendách. Zároveň však bude zabezpečené prepojenie registra právnických osôb a zdrojových registrov. 

Povaha údajov zapísaných v registri právnických osôb by mala byť referenčná, mali by byť označené "puncom validity" zo strany štátu. Zároveň je takéto ustanovenie podmienkou určenia registra právnických osôb za referenčný register podľa zákona o e-Governmente. 

Predpokladá sa, že register právnických osôb bude obsahovať 692 tisíc podnikateľských subjektov. Register by mal znamenať úsporu času a nákladov pre podnikateľské subjekty pri vybavovaní dokladov pre preukázanie identity a s tým spojených finančných nákladov, mal by prispieť k znižovaniu administratívnej záťaže podnikateľských subjektov. Súčasne by register mal zvýšiť sofistikovanosť, kvalitu a dostupnosť služieb pre občanov vo všetkých regiónoch Slovenska.

2. Stanovisko KOZ SR
2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR nemala pripomienky.
2.2. K návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR KOZ SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Návrh zákona o registri právnických osôb, podnikateľov a orgánov verejnej moci a o zmene a doplnení niektorých zákonov na ďalšie legislatívne konanie.

 

