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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 25.05.2015
        bod 10
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov
1. Popis materiálu
Predkladaný návrh zákona reaguje na zmeny v iných všeobecne záväzných právnych predpisoch, ktoré ovplyvňujú vyčíslenie základu dane z príjmov, napr. zákona č. 39/2015 Z. z. o poisťovníctve a zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov. Spresňujú sa niektoré ustanovenia aj vo väzbe na legislatívu Európskej únie. Ďalšie úpravy základu dane majú zamedziť daňovým únikom a podporiť zlepšenie platobnej disciplíny daňových subjektov. Cieľom návrhu je podporiť investovanie na kapitálovom trhu, pokračovanie v koncepčnom a systematickom boji proti daňovým podvodom a to prostredníctvom zadefinovania opatrení proti zneužívaniu zákona o dani z príjmov.

V návrhu sa ďalej mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov a zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov. Cieľom predkladaných návrhov zákonov je najmä reagovanie na požiadavky realizačnej praxe služby eKolok, spresnenie spôsobov platenia poplatkov pre poplatníka s doplnením nového platobného kanálu – platenie formou SMS správy, zavedenie možnosti prijímania úhrad poplatkov zastupiteľskými úradmi aj v mene euro alebo v inej mene a doplnenie povinnosti označenia platieb poplatkov tak, aby boli jednoznačne identifikované poskytovateľom príslušnej služby. 

V nadväznosti sa dopĺňa zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách. Mení sa zákon č. 349/2004 Z. z. o transformácii Slovenskej pošty, štátne podniku v znení neskorších predpisov, ktorým sa navrhuje vypustiť predmet činnosti Slovenskej pošty, a. s. v nadväznosti na ukončenie kolkových známok. Dopĺňa sa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve, kde sa navrhuje zrušiť zdravotné odvody na dividendy plynúce z akcií spoločností obchodovaných na regulovaných trhoch. V zmene zákona č. 479/2009 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti daní a poplatkov sa navrhuje precizovať celé znenie upravujúce kompetenciu daňového úradu vo vzťahu ku činnostiam týkajúcich sa správnych poplatkov.
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR oceňuje zapracovanie svojej požiadavky na oslobodenie príjmov od dane poskytnutých ako sociálna výpomoc. V rámci MPK mala KOZ SR k predloženému návrhu jednu obyčajnú pripomienku k Čl. I bod 10, kde odporúčala aby sa v budúcnosti zvážilo rozšírenie oslobodenia, a teda zaradili sa medzi príjmy oslobodené od dane všetky príjmy z prostriedkov sociálneho fondu poskytnuté podľa zákona č. 152/1994 Z. z. o sociálnom fonde. Táto pripomienka bola akceptovaná s tým, že MF SR v budúcnosti zváži túto možnosť v nadväznosti na vývoj príjmov štátneho rozpočtu.
Napriek vyššie uvedenému, KOZ SR poukazuje, že pôvodné znenie Čl. I bodu 10, ktoré bolo predmetom MPK bolo v návrhu zákona predloženého na HSR zmenené. KOZ SR zásadne trvá na pôvodnom znení novelizačného bodu v Čl. I bod 10, a teda:

„10. V § 5 sa odsek 7 dopĺňa písmenom m), ktoré znie:

„m) sociálna výpomoc z dôvodu živelných udalostí, hmotnej núdze alebo inej ťaživej sociálnej situácie zamestnanca z prostriedkov sociálneho fondu podľa osobitného predpisu13) do výšky 2000 eur za zdaňovacie obdobie len od jedného zamestnávateľa.“.“

Odôvodnenie: Ako vyplýva aj zo samotného názvu „sociálny fond“, použitie jeho prostriedkov v prospech zamestnancov treba chápať v rovine sociálnej pomoci a výpomoci pre zamestnancov. Z uvedeného hľadiska sa zdaňovanie príjmov zo sociálneho fondu a zarátavanie týchto príspevkov do vymeriavacieho základu pre sociálne a zdravotné poistenie javí v rozpore s účelom tvorby a použitia sociálneho fondu. Vymedzenie použitia sociálnych výpomocí v zmysle zákona č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva a zákona č. 601/2003 Z. z. o životnom minime obmedzuje možnosť ich uplatnenia a popiera zmysel novely. Tvorbu sociálneho fondu reguluje osobitný predpis, ktorý zároveň upravuje aj možné spôsoby použitia prostriedkov sociálneho fondu a tomu zodpovedajúce príjmy zamestnancov plynúce zo sociálneho fondu. Z tohto dôvodu KOZ SR odporúča ponechať definíciu živelných udalostí, hmotnej núdze alebo inej ťaživej sociálnej situácie zamestnanca na kolektívnu zmluvu alebo osobitú dohodu so zástupcami zamestnancov. KOZ SR sa nazdáva, že hranica oslobodenia príjmu do výšky 2000€ je dostatočná nato, aby zabránila zneužívaniu sociálnych výpomoci na vyhýbanie sa daňovej a odvodovej povinnosti a nie je potrebné bližšie špecifikovať dôvody jej poskytnutia.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní svojej zásadnej pripomienky.
