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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 25.5.2015 

K bodu č. 1)

Stanovisko k
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 443/2010 Z. z. o dotáciách 
            na rozvoj bývania a o sociálnom bývaní v znení zákona č. 134/2013 Z. z.

Všeobecne k návrhu zákona:
Vypracovanie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 443/2010 Z.  z. o dotáciách na rozvoj bývania a o sociálnom bývaní v znení zákona č. 134/2013 Z. z. vyplýva z potreby stanovenia nových a spresňujúcich podmienok pri poskytovaní dotácií a z požiadaviek vyvolaných aplikáciou platného znenia zákona v praxi. Navrhovaná zmena zákona súvisí s doplnením nového účelu, na ktorý je možné poskytnúť dotáciu na obstaranie nájomného bytu. Zároveň sa stanovuje definícia  kúpy nájomného bytu, ako aj doplnenie a spresnenie podmienok poskytnutia dotácie pri kúpe nájomných bytov. Súčasne sa navrhuje aj úprava niektorých ustanovení zákona vzťahujúcich sa k obstarávaniu nájomných bytov, potreba ktorej vyplynula z doterajšej praxe pri aplikácii tohto zákona.   

ZMOS v rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnil dve zásadné pripomienky. Na rozporovom konaní uskutočnenom dňa 28. apríla 2015 bola jedna pripomienka zo strany predkladateľa plne akceptovaná. ZMOS zároveň ustúpil od zásadnej pripomienky týkajúcej sa predčasného odpredaja nájomných bytov, teda aj pred uplynutím lehoty 30 rokov a uplatnil ju ako obyčajnú pripomienku. Predkladateľ pripomienku čiastočne akceptoval a lehota odpredaja nájomných bytov bola upravená na 20 rokov.  

Pripomienky k návrhu zákona:
1. Napriek tomu, že predkladateľ čiastočne akceptoval našu pripomienku a znížil lehotu odpredaja nájomných bytov na minimálne 20 rokov, odporúčame predmetnú lehotu znížiť na minimálne 15 rokov.
Túto pripomienku považuje ZMOS za zásadnú.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po akceptácii vznesenej pripomienky.                          
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
