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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 25.5.2015 

K bodu č. 2)

Stanovisko k
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 150/2013 Z. z. 

o Štátnom fonde rozvoja bývania
Všeobecne k návrhu zákona:
Jedným z najvýznamnejších nástrojov podpory rozvoja bývania je Štátny fond rozvoja bývania. Prostredníctvom tohto nástroja štát dlhodobo podporuje financovanie priorít, ktoré sú premietnuté v štátnej bytovej politike pri rozširovaní a zveľaďovaní bytového fondu. V súčasnosti jeho podpora smeruje predovšetkým do oblasti podpory obstarávania nájomných bytov a do obnovy bytových budov. Z Koncepcie štátnej bytovej politiky do roku 2020 vyplýva úloha zvýšiť multiplikačný efekt verejných finančných zdrojov investovaných do oblasti bývania prostredníctvom Štátneho fondu rozvoja bývania. Vypracovanie návrhu zákona nadväzuje aj na niektoré zmeny právnych predpisov, súvisí so zmenenými podmienkami pri využívaní európskych investičných a štrukturálnych fondov v novom programovom období. Súčasne návrh reaguje na zmenené tepelno-technické požiadavky na stavby a bude obsahovať aj úpravy a doplnenia, ktorých potreba vyplynula z aplikačnej praxe.

ZMOS v rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnil dve zásadné pripomienky. Na rozporovom konaní uskutočnenom dňa 28. apríla 2015 bola jedna pripomienka zo strany predkladateľa plne akceptovaná. ZMOS zároveň ustúpil od zásadnej pripomienky týkajúcej sa predčasného odpredaja nájomných bytov, teda aj pred uplynutím lehoty 30 rokov a uplatnil ju ako obyčajnú pripomienku. Predkladateľ pripomienku čiastočne akceptoval a lehota odpredaja nájomných bytov bola upravená na 20 rokov.  

Pripomienky k návrhu zákona:
1. Napriek tomu, že predkladateľ čiastočne akceptoval našu pripomienku a znížil lehotu odpredaja nájomných bytov na minimálne 20 rokov, odporúčame predmetnú lehotu znížiť na minimálne 15 rokov.

Túto pripomienku považuje ZMOS za zásadnú.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po akceptácii vznesenej pripomienky.                          
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
