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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 25.5.2015 
K bodu č. 15)
Stanovisko k 
návrhom RÚZ na riešenie problémov aplikačnej praxe zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Predmetom predloženého návrhu je požiadavka na vypustenie písm. b) v § 2 ods. 2 zákona č. 82/2005 Z. z. a úpravu obligatórneho uloženia pokuty inšpekčným orgánom pri zistení porušenia povinností v § 19 ods. 2 zákona č. 125/2006 Z. z. 

Obsahom prvej zmeny je vypustenie právnej skutočnosti, keď zamestnávateľ má so zamestnancom uzatvorený platný pracovnoprávny vzťah, avšak nesplnila prihlasovaciu povinnosť voči Sociálnej poisťovni z legálnej definície nelegálneho zamestnávania. 
Obsahom druhej navrhovanej zmeny je odstránenie obligatórnosti pri ukladaní pokút zo strany inšpekčného orgánu, ktorým je Národný inšpektorát práce, a teda umožnenie správnej úvahy inšpekčného orgánu o okolnostiach porušenia zákonnej povinnosti a ich zohľadnenia pri rozhodovaní o výške pokuty za spáchaný správny delikt. 

S obsahom oboch bodov je možné sa stotožniť, nakoľko reagujú na situácie vyskytujúce sa v praxi. Pri prvej navrhovanej zmene je, podľa nášho názoru, potrebné posúdiť, či navrhovaná úprava nebude spôsobovať v praxi nižšiu disciplinovanosť zamestnávateľov pri plnení evidenčných povinností. Úpravou legálnej definície by sa zároveň prestali na takéto porušenie povinností vzťahovať osobitné predpisy odkazujúce na buď legálnu definíciu ako pojem, alebo odkazujúce len blokovo na § 2 ods. 2 zákona č. 82/2005 Z. z. Predmetné by mohlo znamenať, že nesplnenie povinnosti by prestalo byť postihnuteľné ako delikt na úseku nelegálneho zamestnávania a zároveň by nebolo začlenené medzi iné delikty. Zároveň je potrebné uviesť, že je viacero dôvodov považovať záujem na spoľahlivosti evidencie Sociálnej poisťovne za verejný záujem. Okrem samotnej evidencie momentu vzniku a zániku poistného krytia sociálnych udalostí, slúži aj ako evidencia existencie pracovného pomeru dohodnutého inter partes a ktorého existenciu nie je z povahy dvojstrannosti takéhoto vzťahu možné objektivizovať inak bez zvýšenia administratívnej záťaže zamestnávateľa, prípadne zamestnanca. Evidenciu Sociálnej poisťovne možno z obsahového hľadiska považovať za jediný referenčný register zamestnaných osôb a možno tiež predpokladať, že požiadavka na spoľahlivosť a objektívnosť takéhoto registra bude narastať. 
Pripomienky k návrhu:

ZMOS neuplatňuje k predmetnému návrhu pripomienky neuplatňuje. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený vecný zámer novelizácie zákona č. 82/2005 Z. z. a zákona č. 125/2006 Z. z. po dopracovaní odporučiť na ďalšie legislatívne konanie. 
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                      predseda 
