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Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 150/2013 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania

Všeobecne k návrhu:
Vypracovanie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 150/2013 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania vyplýva pre ministerstvo z plánu Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2015.

Koncepcia štátnej bytovej politiky do roku 2020 schválená uznesením vlády SR č. 13 zo dňa 7. 1. 2015, ako východiskový dokument pre oblasť bývania do roku 2020 stanovuje komplexné ciele štátu pre oblasť bytovej politiky, definuje nástroje na ich dosiahnutie, ako aj formuluje zodpovednosť občanov, štátu, obcí, vyšších územných celkov a súkromného sektora pri zabezpečovaní bývania.

Jedným z najvýznamnejších nástrojov podpory rozvoja bývania je Štátny fond rozvoja bývania. Prostredníctvom tohto nástroja štát dlhodobo podporuje financovanie priorít, ktoré sú premietnuté v štátnej bytovej politike pri rozširovaní a zveľaďovaní bytového fondu. 

V súčasnosti  jeho podpora smeruje predovšetkým do oblasti podpory obstarávania nájomných bytov a do obnovy bytových budov. Z Koncepcie štátnej bytovej politiky do roku 2020 vyplýva úloha zvýšiť multiplikačný efekt verejných finančných zdrojov investovaných do oblasti bývania prostredníctvom Štátneho fondu rozvoja bývania.

Vypracovanie návrhu zákona nadväzuje aj na niektoré zmeny právnych predpisov, súvisí so zmenenými podmienkami pri využívaní európskych investičných a štrukturálnych fondov v novom programovom období. 

Súčasne návrh reaguje na zmenené tepelno-technické požiadavky na stavby a bude obsahovať aj úpravy a doplnenia, ktorých potreba vyplynula z aplikačnej praxe.

Predloženým návrhom nevzniknú nové požiadavky na štátny rozpočet, nakoľko ide o finančné prostriedky rozpočtované v rámci existujúceho programu rozvoja bývania.Predložený návrh zákona nevyžaduje nové nároky na pracovné sily. Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami a s právom Európskej únie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a jeho vyhodnotenie je súčasťou materiálu. 

V rámci pripomienkového konania bolo uplatnených 180 pripomienok, pričom z povinne pripomienkujúcich subjektov boliuplatnené pripomienky zásadného charakteru Ministerstvom financií SR (6), Ministerstvom spravodlivosti SR (1), Ministerstvom práce sociálnych veci a rodiny SR (1), Združením miest a obcí Slovenska (2) a Zväzom stavebných podnikateľov Slovenska (16).

Zásadné pripomienky uplatnené Ministerstvom spravodlivosti SR,  Ministerstvom práce sociálnych veci a rodiny SR a Zväzu stavebných podnikateľov Slovenska boli akceptované úpravou alebo vypustením textu. Ministerstvo financií SR od dvoch zásadných pripomienok upustilo a ostatné pripomienky boli akceptované. Združenie miest a obcí Slovenska od jednej zásadnej pripomienky upustilo a druhá pripomienka bola akceptovaná. 

Ako verejnosť uplatnili zásadné pripomienky Slovenská rada pre zelené budovy (5), Národná rada občanov so zdravotným postihnutím v SR (1), Inštitút pre energeticky pasívne domy (1) a Slovenský zväz výrobcov tepla (1). Z týchto pripomienok nebola akceptovaná pripomienka Slovenského zväzu výrobcov tepla, ktorá nie je v súlade so zámerom v znižovaní energetickej náročnosti bytových budov.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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