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č. 15)

Stanovisko k Návrhu RÚZ na riešenie problémov aplikačnej praxe zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
V súvislosti s právnym stavom v oblasti problematiky nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania, ktorý je predmetom úpravy tohto zákona, pretrvávajú názory zamestnávateľov, že predmetný zákon je v niektorých jeho ustanoveniach nedokonalý a pomerne voči zamestnávateľom prísny a z toho dôvodu je nutné vykonať nižšie uvedené zmeny.

V predmetnom zákone navrhujeme vykonať tieto zmeny:

1. V §2 ods.2 písm. b) navrhujeme odstrániť súčasné znenie tohto bodu.

Odstránenie predmetného bodu zákona navrhujeme vykonať z dôvodov nelogického zaradenia takéhoto skutku, kedy môže dôjsť k situácii, že zamestnávateľ oneskorene prihlási zamestnanca do Sociálnej poisťovne a v zmysle súčasného znenia predmetného bodu zákona spadá takáto skutočnosť pod definíciu „nelegálne zamestnávanie“. Sme toho názoru, že nelegálnym zamestnávaním by sa malo rozumieť také konanie zamestnávateľa, kedy zamestnávateľ nemá platne založený pracovno-právny vzťah so zamestnancom a k okamihu vykonania kontroly neplní povinnosti dané osobitnými zákonmi, hlavne zákonom č.461/2003 Z. z. o Sociálnej poisťovni. V súčasnej dobe je takéto znenie zákona neprimerane prísne a postihuje zamestnávateľa, ktorý riadne odviedol za zamestnanca všetky zákonom požadované odvody a zamestnancovi riadne vyplatil mzdu. V tomto prípade je nevyhnuté rozlišovať medzi konaním zamestnávateľa, ktorý neúmyselným konaním, respektíve jeho pracovník, oneskorene prihlásil zamestnanca podľa §231 ods.1 psím. b) v zmysle zákona č.431/2003 Z. z. v platnom znení (zákon o Sociálnej poisťovni) po začatí výkonu práce a medzi úmyselným konaním zamestnávateľa, ktorým zamestnávateľ účelovo neplní povinnosti požadované osobitným predpisom. To znamená, že nelegálne práca by nemala byť vtedy, keď zamestnávateľ oneskorene prihlási zamestnanca do Sociálnej poisťovne. Túto povinnosť by mala sankcionovať len Sociálna poisťovňa, nakoľko v súčasnej právnej úprave je možné, že dôjde k uloženiu sankcie zamestnávateľovi aj zo strany Sociálnej poisťovne aj zo strany Inšpektorátu práce. Nelegálnou prácou by sa mal rozumieť taký stav, kedy ku dňu vykonania kontroly Inšpektorátom práce sa zistí, že zamestnávateľ nemal s osobou vykonávajúcou prácu pre zamestnávateľa uzatvorený žiadny pracovno-právny vzťah a táto osoba nebola prihlásená v Sociálnej poisťovni. 

2. V §19 ods.2 zákona č.125/2006 Z. z. navrhujeme zmeniť povinnosť Inšpektorátu práce uložiť pokutu na právo Inšpektorátu práce uložiť pokutu zamestnávateľovi. So zákonom č.82/2005 Z. z. súvisí aj zákona č.125/2006 Z. z. o inšpekcií práce, predovšetkým §19 ods.2, ktorý vyslovene stanovuje povinnosť (expressis verbis) a nie možnosť uložiť pokutu zamestnávateľovi pri porušení zákazu nelegálneho zamestnávania. Takúto povinnosť uložiť pokutu považujeme za účelovú a v nadväznosti na §2 ods.2 písm. b) zákona č.82/2005 Z. z. v situácii, kedy zamestnávateľ má so zamestnancom riadne uzatvorený pracovno-právny vzťah a odvádza za zamestnanca všetky odvody avšak k prihláseniu zamestnanca do Sociálnej poisťovne došlo s omeškaním pričom toto bolo napravené samotným zamestnávateľom bezodkladne, považujeme povinnosť Inšpektorátu práce uložiť zamestnávateľovi pokutu ako najjednoduchší spôsob štátu k získaniu finančných prostriedkov. Vychádzajúc z princípov právneho štátu sankcia musí byť primeraná k závažnosti porušenia zákona. Výška a intenzita sankcie by mala mať preventívny a výchovný charakter a zároveň by mala zodpovedať závažnosti porušenia zákona a výške škody, ktorá vznikla z dôvodu omeškania zamestnávateľa s prihlásením zamestnanca do Sociálnej poisťovne. Z vyššie uvedeného vyplýva, že v prípade omeškania zamestnávateľa s prihlásením zamestnanca do Sociálnej poisťovne nevznikne škoda ani zamestnancovi a ani Sociálnej poisťovni, keďže mzda bola zaplatená zamestnancovi a odvody boli odvedené do Sociálnej poisťovne podľa skutočne odpracovaného času. Z tohto dôvodu nie je opodstatnená povinnosť Inšpektorátu práce uložiť pokutu zamestnávateľovi za takéto konanie. 
Označením oneskoreného prihlásenia zamestnanca do Sociálnej poisťovne za nelegálnu prácu nedochádza iba k stavu kedy je zamestnávateľovi uložená pokuta, ktorá je neprimeraná a nemá opodstatnenie ale na takéto označenie oneskoreného prihlásenia za nelegálnu prácu sa viažu aj iné, oveľa závažnejšie následky v súlade s osobitnými predpismi. Súčasná tvrdosť zákona č.82/2005 Z. z. v §2 ods.2 písm. b) spôsobuje zamestnávateľom veľké problémy v podnikateľskej činnosti a pri udržaní zamestnanosti nakoľko v prípade takéhoto nelegálneho zamestnávania sa zamestnávateľ okrem iného nemôže zúčastňovať verejných obstarávaní, verejných súťaží ako aj žiadať štátne dotácie ,alebo dotácie z európskych fondov. 
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
2

