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Bod č. 07 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2011 Z. z. o spotrebnej dani z alkoholických nápojov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.05.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom financií SR ako iniciatívny návrh
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Realizácia tlače kontrolných známok v štátnej tlačiarni priniesla nové skúsenosti a poznatky, na základe ktorých je potrebné presnejšie vymedziť práva a povinnosti štátnej tlačiarne a Finančného riaditeľstva SR (ďalej len „finančné riaditeľstvo“) a zároveň umožniť zjednodušenie nastavených procesov a zníženie administratívnej záťaže odberateľov kontrolných známok. Z toho dôvodu Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2011 Z. z. o spotrebnej dani z alkoholických nápojov v znení neskorších predpisov.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na verejné financie a bude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.11.2015
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu je presnejšie vymedziť práva a povinnosti štátnej tlačiarne a Finančného riaditeľstva SR (ďalej len „finančné riaditeľstvo“) a zároveň umožniť zjednodušenie nastavených procesov a zníženie administratívnej záťaže odberateľov kontrolných známok. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
RÚZ navrhuje posunutie lehoty na dopredaj spotrebiteľského balenia liehu označeného „starými“ kontrolnými známkami v daňovom voľnom obehu, ako absolútne kľúčovú a zásadnú pripomienku k predloženému návrhu. Považujeme za potrebné vytvoriť dostatočný časový priestor na dopredaj takto označených balení, tak aby nevznikla škoda v žiadnom článku distribučného reťazca.
RÚZ berie návrh zákona na vedomie s pripomienkami.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 19
V § 73 ods. 8 navrhujeme slová „30. septembra 2016“ nahradiť slovami „31. decembra 2017“. 

Odôvodnenie: 

Navrhujeme posunutie lehoty na dopredaj SBL označených „starými“ kontrolnými známkami v daňovom voľnom obehu, ako absolútne kľúčovú a zásadnú pripomienku k predloženému Návrhu z nasledujúcich dôvodov:  Ako základný problém aplikácie prechodných ustanovení zákona týkajúcich sa zavedenia novej koncepcie tlače kontrolných známok a nakladania s nimi – zavedenia „nových“ kontrolných známok určených na označovanie liehovín, bola a stále je definovaná obava držiteľov oprávnenia na distribúciu a povolenia na predaj, teda obchodníkov so spotrebiteľským balením liehu (ďalej len „SBL“ alebo „liehovina“) v daňovom voľnom obehu na daňovom území, že v lehote do 30. septembra 2016 nestihnú dopredať legálne nadobudnuté liehoviny označené „starými“ kontrolnými známkami, ktoré im následne prepadnú v prospech štátu, budú zničené a naviac im bude za ich držbu uložená pokuta vo výške dane pripadajúcej na množstvo liehu v spotrebiteľskom balení, ktoré nie je označené v súlade s týmto zákonom, najmenej však 50 eur. Na základe tejto legitímnej a vážnej obavy, obchodné reťazce ešte na jeseň 2014 jasne deklarovali a písomne predložili kompetentným orgánom svoju požiadavku na predĺženie tejto lehoty a prijali interné postupy – obchodnú stratégiu, založenú na požiadavke nakupovať od svojich dodávateľov, ktorými sú odberatelia kontrolných známok, ktorí liehoviny kontrolnými známkami označujú, od februára 2015 výhradne len liehoviny označené novými kontrolnými známkami. Na tomto termíne obchodné reťazce a ďalšie veľkoobchody doposiaľ netrvali striktne, lebo predĺženie lehoty bolo prisľúbené. V okamihu predloženia tohto Návrhu na novelu zákona o spotrebnej dani z alkoholických nápojov, z ktorého vyplýva, že lehota na dopredaj by mala byť predĺžená len o 3 mesiace – z 30.09.2016 do 31.12.2016, sa obchodná stratégia striktne mení a obchodníci už dôrazne trvajú na požiadavke dodania liehovín označených už len novými kontrolnými známkami a liehoviny so starými kontrolnými známkami už nenakupujú. Treba povedať, že uvedený postup je v súlade s obchodným právom a je zrejmé, že ani ustanovenie § 73 ods. 21 zákona č. 530/2011 Z. z. nebráni obchodníkom s liehovinami trvať na tom, že už budú nakupovať len liehoviny označené novými kontrolnými známkami. Uvedená logická reakcia „trhu“ - obchodníkov na trhu s liehovinami na toto nevýznamné predĺženie lehoty na dopredaj liehovín označených starými kontrolnými známkami má významný dopad na odberateľov kontrolných známok, lebo im absolútne bráni uplatňovať prechodné ustanovenia zákona č. 530/2011 Z. z. v praxi, teda je pre nich takmer nemožné dopredať tovar označený starými kontrolnými známkami, keďže ako „nepredajný“ zostáva „zaseknutý“ hneď na začiatku distribučného reťazca. 

Vzhľadom na skutočnosť, že možnosť preznačiť SBL, označené starými kontrolnými známkami, novými kontrolnými známkami, má len prevádzkovateľ daňového skladu a oprávnený príjemca a dovozca SBL túto možnosť nemá, zostáva na skladoch oprávnených príjemcov a dovozcov zásoba liehovín označených starými kontrolnými zámkami, ktoré už nikto nekúpi a tento stav považujeme za mimoriadne vážny až alarmujúci. Naviac, v prípade, že oprávnený príjemca alebo dovozca nebude schopný vypredať liehoviny označené starými kontrolnými známkami, lebo ich žiadny odberateľ od neho nekúpi, v súlade s ustanovením § 73 ods. 21 zákona č. 530/2011 Z. z. zostane jeho predaj v daných tovarových položkách „zmrazený“, lebo pokým nepredá tovarové položky s dotknutým EAN kódom, označené starými kontrolnými známkami, nebude môcť predávať daný tovar ani v prípade, že bude označený novými kontrolnými známkami. 

Dôsledkom toho, že oprávnený príjemca a dovozca nemôže v zmysle súčasnej právnej úpravy svoje liehoviny so starou kontrolnou známkou preznačiť novou kontrolnou známkou a z dôvodu krátkej lehoty na dopredaj ich už ani nepredá, bude stav, kedy v sklade oprávneného príjemcu a dovozcu budú liehoviny označené starými kontrolnými známkami, ktoré sú a budú legálne nadobudnutým a riadne zdaneným tovarom, o ktorom ministerstvo a správca dane už dnes vedia, že po 30. septembri 2016, resp. po 31. decembri 2016 bude tento tovar zabezpečený správcom dane, prepadne v prospech štátu a bude zničený na náklady oprávneného príjemcu a dovozcu. Z uvedeného vyplýva, že štát si už dnes je vedomý toho, že zámerne spôsobí škodu daňovo spoľahlivým subjektom, hoci disponuje takými legislatívnymi prostriedkami, ktorými by mohol týmto škodám zabrániť. 

To, že skutkovou podstatou uvedeného správneho deliktu, bude skutočnosť, že odberatelia kontrolných známok nebudú schopní v lehote podľa § 73 odseku 8 zákona odpredať tovar, ktorý obchodníci (držitelia povolenia na predaj) z dôvodu vzniknutej paniky, že ani oni liehoviny označené starými kontrolnými známkami v danej lehote nedopredajú, už nechcú nakupovať, považujeme za absurdné. 

A, samozrejme, veľmi problematickým stále zostáva aj tovar označený starou kontrolnou známkou, uvedený do daňového voľného obehu, ktorý už nebude možné preznačiť novou kontrolnou známkou a ktorý jeho držiteľ nedokáže vypredať do 30. septembra 2016, resp. do 31. decembra 2016. 

Rovnako predpokladáme, že úmyslom zákonodarcu pri vypracovaní Návrhu zákona je snaha o čo najrýchlejší dopredaj liehovín označených starými kontrolnými známkami, a nie sankcionovanie a zásah do majetkových práv podnikateľov, navyše ak z predmetného tovaru už je odvedená spotrebná daň z liehu. 

Zastávame názor, že zmyslom prechodných ustanovení prijímaných právnych noriem alebo ich zmien je poskytnúť dostatočný (reálny) časový priestor dotknutým subjektom na zosúladenie vykonávanej činnosti v zmysle nových alebo zmenených podmienok, stanovených novým alebo zmeneným právnym predpisom tak, aby sa mohol v plnej miere dostaviť pozitívny efekt, ktorý je spravidla dôvodom vykonanej legislatívnej úpravy. Prechod zo starej právnej úpravy na novú by mal byť plynulý a pre všetky zúčastnené strany, čo najmenej zaťažujúci. S poľutovaním musíme konštatovať, že prechodné ustanovenia platného zákona ani po predložení Návrhu na jeho novelizáciu, nezmenia nič na skutočnosti, že plynulý a úplný dopredaj liehovín označených starými kontrolnými známkami je už dnes nemožný a mnohé podnikateľské subjekty, ktoré obchodujú s liehovinami, budú týmto postihnuté. 
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