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Bod č. 09 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov 
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.05.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom financií SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2015.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Právnym základom osobitnej úpravy uplatňovania dane na základe prijatia platby za dodanie tovaru alebo služby je smernica Rady 2006/112/ES z 28. novembra 2006 o spoločnom systéme dane z pridanej hodnoty v platnom znení. Podstata tejto osobitnej úpravy spočíva v poskytnutí pomoci malým a stredným podnikom, ktoré majú problémy zaplatiť daň z pridanej hodnoty príslušnému správcovi dane skôr, ako prijmú platbu od svojich odberateľov.  Platitelia dane s ročným obratom nižším ako 75 000 eur, na ktorých nebol vyhlásený konkurz alebo ktorí nevstúpili do likvidácie, si budú môcť zvoliť osobitnú úpravu uplatňovania dane na základe prijatia platby za dodanie tovaru alebo služby. Túto skutočnosť budú povinní oznámiť daňovému úradu najneskôr do konca toho zdaňovacieho obdobia (kalendárny mesiac alebo štvrťrok), v ktorom osobitnú úpravu začali uplatňovať. Pri uplatňovaní osobitnej úpravy bude týmto platiteľom dane vznikať daňová povinnosť z dodaných tovarov alebo služieb s miestom dodania v tuzemsku, s výnimkou dodania tovarov a služieb do iného členského štátu Európskej únie alebo mimo územia Európskej únie s oslobodením od dane, až dňom prijatia platby. Na druhej strane ich právo na odpočítanie dane z nimi nakúpených tovarov a služieb vznikne až momentom zaplatenia protihodnoty ich dodávateľom. Uplatňovaním osobitnej úpravy tak dotknutí platitelia dane získajú čiastočnú výhodu, spočívajúcu v modifikovanom systéme uplatňovania dane z pridanej hodnoty, ktorý nebude mať negatívny vplyv na ich peňažné toky. Zavedením osobitnej úpravy uplatňovania dane na základe prijatia platby za dodanie tovaru alebo služby sa zároveň očakáva zlepšenie platobnej disciplíny medzi platiteľmi dane, ako aj zlepšovanie dobrovoľného plnenia daňových povinností.

Ďalej sa navrhuje: zrušenie povinnosti zložiť zábezpeku na daň v prípade, že zdaniteľná osoba v čase podania žiadosti o dobrovoľnú registráciu pre daň neuskutočňuje dodanie tovarov alebo služieb, ale vykonáva len prípravnú činnosť na podnikanie, vypustenie dôvodu na zamietnutie žiadosti o dobrovoľnú registráciu pre daň, ktorým je skutočnosť, že žiadateľ o registráciu pre daň nezložil zábezpeku na daň v stanovenej lehote a výške, úprava postupu určenia základu dane v prípadoch, keď sa späť dovážaný tovar prepúšťa do colného režimu voľný obeh z režimu pasívneho zušľachťovacieho styku, úprava ustanovení o odpočítaní dane, ktorou sa stanovujú kritériá, na základe ktorých platiteľ dane používajúci hmotný majetok a prijaté služby na podnikanie a aj na iný účel ako na podnikanie určí výšku odpočítateľnej dane, rozšírenie prípadov tzv. tuzemského samozdanenia, pri ktorých je tuzemská zdaniteľná osoba povinná platiť daň v prípade, že dodávateľom je zahraničná osoba, liberalizácia podmienok platných pre skoršie vrátenie uplatneného nadmerného odpočtu v lehote 30 dní od podania daňového priznania za zdaňovacie obdobie, v ktorom nadmerný odpočet vznikol.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie. Celkový vplyv na rozpočet verejnej správy má byť pozitívny v sume 12,1 milióna eur v roku 2016,
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2016
Postoj RÚZ k materiálu

Najvýznamnejšou zmenou, ktorú novela prináša je zavedenie osobitnej úpravy spočívajúcej v poskytnutí pomoci malým a stredným podnikom, ktoré majú problémy zaplatiť daň z pridanej hodnoty príslušnému správcovi dane skôr, ako prijmú platbu od svojich odberateľov.  Platitelia dane s ročným obratom nižším ako 75 000 eur, na ktorých nebol vyhlásený konkurz alebo ktorí nevstúpili do likvidácie, si budú môcť zvoliť osobitnú úpravu uplatňovania dane na základe prijatia platby za dodanie tovaru alebo služby. Napriek faktu, že toto opatrenia môže spôsobiť nárast administrácie súvisiacej s DPH, ho RÚZ nerozporuje.  Z pohľadu RÚZ však zostáva kľúčovou pripomienkou k novele zákona o DPH úprava ručenia za daň podľa vzoru úpravy z Českej republiky a zvýšenie výšky limitu na dlh podľa dosahovaného obratu (vo výške 0,05% z obratu).
RÚZ berie predložený návrh zákona na vedomie s pripomienkami.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I., vloženie nový novelizačný bod 32
RÚZ navrhuje vložiť do čl. I., nový novelizačný bod 29 v nasledovnom znení:

„32. V § 69b sa vkladá nový odsek (2), ktorý znie:

(2) Zaplatením dane uvedenej na faktúre od dodávateľa zverejneného v zozname  podľa § 69 ods. 15 na zverejnený bankový účet /38/ tohto dodávateľa v lehote splatnosti faktúry ručenie za daň odberateľovi zaniká.“

Alebo alternatívne vypustiť celý §69b

Doterajšie odseky 2 až 8 sa označujú ako odseky 3 až 9.

Poznámka pod čiarou k odkazu 38 znie:

„38) § 67 ods.2 zákona č. 563/2009 Z. z. v znení zákona č. .../2015 Z. z.“.

Nasledujúce novelizačné body sa prečíslujú.

Odôvodnenie:

Cieľom pripomienky je úprava ručenia za daň podľa vzoru úpravy z Českej republiky. Tento odsek hovorí o tom, že rizikovým platiteľom DPH prijímatelia plnení od týchto platiteľov by už nemuseli zadržiavať DPH, ale by DPH platili na účet, ktorý tento rizikový platiteľ DPH nahlási na DÚ na zverejnenie. A platením DPH na tento účet by sa prijímateľ plnenia zbavil ručenia za daň. V iných prípadoch, keď sa rušili zmluvy s rizikovými platiteľmi DPH a týmto spoločnostiam klesali zákazky, lebo s ním obchodní partneri prestali obchodovať, by v tomto prípade mohli títo rizikoví platitelia opäť získať zákazky a DPH by bola presmerovaná na účty zverejnené DÚ, čím by štát mohol vybrať daň. To isté platí v Českej republike.
2. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 35

Navrhujeme v tomto bode novely odstupňovať výšku limitu na dlh podľa dosahovaného obratu, alebo navrhujeme zmeniť tolerovaný nedoplatok z absolútnej výšky 1 000 EUR na pomernú výšku určenú % z obratu ( vo výške 0,05%). 
Odôvodnenie:

Pri spoločnostiach s vysokými obratmi je limit 1.000 EUR príliš nízky a rizikový, aby bolo možné  využívať skrátenú 30 dňovú lehotu na vrátenie DPH. Takto navrhnutý limit bez odstupňovania považujeme za diskriminačný pre spoločnosti verejného záujmu.
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