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HSR SR dňa 25.05.2015








Bod č. 12 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.05.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom financií SR ako iniciatívny materiál
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

S cieľom motivovať daňové subjekty k riadnemu a včasnému plneniu daňových povinností sa v predkladanom návrhu zákona navrhuje úprava sankcií zohľadňujúca časové hľadisko pri dodatočnom priznaní a vyrubení správnej výšky dane. Zároveň sa navrhuje možnosť podať dodatočné daňové priznanie aj po začatí daňovej kontroly v lehote 15 dní, ktorého podanie bude mať za následok uloženie nižšej sankcie než v prípade vyrubenia dane správcom dane na základe výsledkov daňovej kontroly. Súčasne sa pri ukladaní pokút zavádza absorpčná zásada, a to nadväzne na Odporúčanie Výboru ministrov Rady Európy schválené 13. februára 1991, ako aj na judikatúru slovenských súdov. Podmienkou uplatnenia absorpčnej zásady bude dopustenie sa viacerých správnych deliktov rovnakého druhu na rovnakom úseku verejnej správy jednou osobou, za ktoré bude príslušný správca dane oprávnený uložiť úhrnnú pokutu podľa zákonného ustanovenia s najvyššou hornou hranicou sadzby pokuty. Predkladaným zákonom sa zároveň navrhuje možnosť použiť sumu dane z pridanej hodnoty priznanej platiteľovi DPH na úhradu nedoplatkov a tiež na úhradu pohľadávky členského štátu, a to  na základe zaslanej žiadosti o poskytnutie medzinárodnej pomoci pri vymáhaní. Predkladaným  návrhom zákona sa tiež upravujú niektoré ustanovenia daňového poriadku na základe poznatkov z praxe tak, aby sa zefektívnila správa daní.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2016
Postoj RÚZ k materiálu

Novelou zákona dochádza najmä k zmene postupu ukladania sankcií v daňovom konaní, navrhuje možnosť podať dodatočné daňové priznanie aj po začatí daňovej kontroly v lehote 15 dní a zavedenie absorpčnej zásady pri postihovaní daňových deliktov. . Predkladaným zákonom sa zároveň navrhuje možnosť použiť sumu dane z pridanej hodnoty priznanej platiteľovi DPH na úhradu nedoplatkov a tiež na úhradu pohľadávky členského štátu, a to  na základe zaslanej žiadosti o poskytnutie medzinárodnej pomoci pri vymáhaní. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní návrh pripomienkovala. 
Nedoriešenou zásadnou pripomienkou RÚZ zostáva problematika ukladania sankcií v daňovom konaní. Zohľadnenie plynutia času a navýšenie pokút podľa ich "splatnosti" sankcie neúmerne zvyšuje, pričom daňový poriadok už v minulosti stanovoval povinnosť uloženia výšky sankcie na základe „časového prvku“, ale daňová prax preukázala, že táto povinnosť neviedla k zvýšeniu daňovej disciplíny subjektov  pri priznávaní a zaplatení dane. Odporúčame tiež do budúcna analyzovať nami predložené pripomienky v oblasti úpravy ručenia za daň a podávania dodatočných daňových priznaní, tak aby bolo možné zredukovať riziko a administratívnu záťaž v tejto oblasti.

RÚZ berie predložený návrh zákona na vedomie s pripomienkami.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačné body číslo 30 až 34 a novelizačný bod 40 v časti §165e, odsek 2
RÚZ navrhuje uvedené novelizačné body vypustiť

Odôvodnenie:

Súčasný systém je podľa nášho názoru dostatočné prísny.  Dostatočnosť sankcií je v súčasnosti stanovená ich minimálnou výškou. Zohľadnenie plynutia času a navýšenie pokút podľa ich "splatnosti" sankcie neúmerne zvyšuje. Zámer deklarovaný v dôvodovej správe - týmto spôsobom motivovať daňové subjekty k včasnému a riadnemu plneniu daňových povinností však podľa nášho názoru  sa nenaplní (možno to bude mať  účinok na malú skupinu daňových subjektov, ktoré špekulatívnym spôsobom priznávajú daň a jej riadne platenie odkladajú až na povinnosť vzniknutú na základe výsledku daňovej kontroly, a to iba niektorého zo zdaňovacích období).  Okolnosti a obdobie podania dodatočného daňového priznania a lehota na zaplatenie dodatočnej dane nezávisia na subjektívnom rozhodnutí daňových subjektov, sú stanovené zákonom. V súčasnosti tie daňové subjekty, ktoré si tieto povinnosti plnia a neriskujú povinnosť zaplatiť dvojnásobnú sankciu tým, že skutočnosti majúce vplyv na zvýšenie dane (teda chyby minulých zdaňovacích období) odhalí až prípadná daňová kontrola, na takýto poctivý prístup po navrhovanej zmene zákona vlastne doplatia. Často totiž pri zistení metodickej alebo systémovej chyby opravia z týchto dôvodov vyplývajúce chyby zdanenia aj za obdobia viacerých uplynulých zdaňovacích období, čo v prípade vládneho návrhu novely zavádzaným spôsobom výpočtu sankcií neúmerne navýši doteraz uplatňované sankčné postihy a stratí sa tak motivácia daňových subjektov z vlastného podnetu priznávať a odvádzať dodatočnú daň. Dovoľujeme si pripomenúť, že Daňový poriadok už v minulosti stanovoval povinnosť uloženia výšky sankcie na základe „časového prvku“, ale daňová prax preukázala, že táto povinnosť neviedla k zvýšeniu daňovej disciplíny subjektov  pri priznávaní a zaplatení dane.

Doterajšia aplikačná prax navyše ukazuje, že existujú vyrubovacie konania začaté po skončení  daňovej kontroly, ktoré trvajú neúmerne dlho aj z toho dôvodu, že správca dane počas takéhoto vyrubovacieho konania vykonávaného postupom podľa § 68 ods. 3 nemá explicitne stanovené lehoty na vykonanie úkonov v tejto časti konania, rovnako jeho právo stanoviť lehotu podľa svojho uváženia na vykonanie úkonov/predloženie dôkazov daňového subjektu vo vzťahu k správcovi dane nie je obmedzené. Taktiež, ak kontrolovaný daňový subjekt navrhne termín na ukončenie dokazovania a správca dane s ňou nesúhlasí a nedohodne sa s daňovým subjektom, zákon dáva právo na určenie daň prerokovania iba správcovi dane, pričom správca dane dôvod a určenie tohto dňa nemusí odôvodniť. Voči takémuto postupu správcu dane nemôže daňový subjekt ani podať námietku, o ktorej by nadriadený orgán rozhodoval. 

Naša skúsenosť je teda taká, že iba správca dane ovplyvňuje dĺžku vyrubovacieho konania nasledujúcom po dni doručenia protokolu s výzvou, čím sa vydanie rozhodnutia vo vyrubovacom konaní môže neúmerne odďaľovať a správca dane môže v záujme predĺženia lehoty počítania sankcie účelovo vyrubovacie konanie predlžovať. Túto skutočnosť budú daňové subjekty povinné strpieť a budú povinné znášať tým vyššie sankcie, čím dlhšie bude vyrubovacie konanie trvať, pokiaľ v Daňovom poriadku nebudú zakomponované jednoznačné a nespochybniteľné lehoty na vykonávanie úkonov správcu dane pri vyrubovacom konaní vykonávanom aj postupom podľa § 68 ods.3. Vládny návrh novely Daňového poriadku však takúto úpravu nezavádza
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