Dôvodová správa
A. Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v čase mieru v znení zákona č. 319/2012 Z. z. (ďalej len  „návrh zákona“), predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky ako materiál vyplývajúci z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015. Návrh zákona bol spracovaný v spolupráci s Úradom vlády Slovenskej republiky a Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky.

 

Účelom predloženia návrhu zákona je reakcia na aktuálne otázky strategickej bezpečnosti v oblastiach energetiky a kybernetickej bezpečnosti. Najnovší nepredvídateľný vývoj globálnej, ale aj regionálnej bezpečnostnej situácie poukazuje na to, že štruktúra pracovných orgánov Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky plne nereflektuje tento vývoj a neumožňuje dostatočne flexibilnú a plne efektívnu reakciu zodpovedajúcich orgánov. Nie je dostatočne detailne pokrytá každá významná oblasť bezpečnosti príslušným pracovným orgánom. 

            Návrh zákona zriaďuje dva nové pracovné orgány Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky, a to Výbor Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky pre energetickú bezpečnosť a Výbor Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky pre kybernetickú bezpečnosť. Vymedzuje úlohy, kompetencie a zloženie týchto výborov. Úlohy spojené s organizačným a administratívno-technickým zabezpečovaním činnosti výborov bude plniť sekretariát výboru. Úlohy sekretariátu výboru pre energetickú bezpečnosť bude zabezpečovať určený organizačný útvar Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky v súlade s organizačným poriadkom Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky. Úlohy sekretariátu výboru pre kybernetickú bezpečnosť bude zabezpečovať organizačný útvar Národného bezpečnostného úradu v súlade s organizačným poriadkom Národného bezpečnostného úradu.

           V reakcii na každoročnú prax pri kreovaní návrhu plánu práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na príslušný kalendárny rok upravuje návrh zákona termín predkladania tohto plánu.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, a s právom Európskej únie. 

 

Návrh zákona nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

 

Predkladaný návrh zákona nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti, ani žiadne sociálne vplyvy. 

 

Neexistujú prekážky sprístupnenia materiálu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov a podľa zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
