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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 29.6.2015 

K bodu č. 12)
Stanovisko k
návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 270/2010 Z. z. o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky v znení nariadenia Vlády Slovenskej republiky č. 126/2014 Z. z.

Všeobecne k návrhu nariadenia:
Účelom návrhu nariadenia vlády je zabezpečiť úplnú a správnu transpozíciu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2013/39/ES z 12. augusta 2013, ktorou sa menia smernice 2000/60/ES a 2008/105/ES, pokiaľ ide o prioritné látky v oblasti vodnej politiky do právneho poriadku Slovenskej republiky. Jednotlivé ustanovenia v návrhu nariadenia vlády sú výsledkom snahy o dosiahnutie súladu právnych predpisov Slovenskej republiky s citovanou smernicou. V smernici Európskeho parlamentu a Rady 2008/105/ES zo 16. decembra 2008 o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky sa v súlade so smernicou 2000/60/ES stanovujú environmentálne normy kvality (ďalej len „ENK“) pre 33 prioritných látok uvedených v rozhodnutí č. 2455/2001/ES a osem ďalších znečisťujúcich látok, ktoré už boli regulované na úrovni Európskej únie. Európska komisia preskúmala zoznam prioritných látok v súlade s článkom 16 ods. 4 smernice 2000/60/ES Európskeho parlamentu a Rady z 23. októbra 2000, ktorou sa stanovuje rámec pôsobnosti pre opatrenia spoločenstva v oblasti vodného hospodárstva a článkom 8 smernice 2008/105/ES a dospela k záveru, že je vhodné zmeniť zoznam prioritných látok identifikáciou nových látok pre prioritné opatrenia na úrovni Európskej únie, určením ENK pre tieto novo identifikované látky, revíziou ENK pre niektoré existujúce látky v súlade s vedeckým pokrokom a určením ENK pre živé organizmy pre niektoré existujúce a novo identifikované prioritné látky. Revidované ENK pre existujúce prioritné látky by sa mali po prvýkrát zohľadniť v plánoch manažmentu povodia na obdobie rokov 2015 až 2021. Novo identifikované prioritné látky a ich ENK by sa mali zohľadniť pri vypracovaní doplnkov k programu monitorovania a pri programoch opatrení na dosiahnutie environmentálnych cieľov. S cieľom dosiahnuť dobrý chemický stav povrchových vôd by sa revidované ENK pre existujúce prioritné látky mali splniť do konca roku 2021 a ENK pre novo identifikované prioritné látky do roku 2027.

Pripomienky k návrhu nariadenia:
ZMOS  k predloženému návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky neuplatňuje žiadne pripomienky.    
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na ďalšie legislatívne konanie.                          
Michal Sýkora
                                                                                                                  
predseda ZMOS
