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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 29.6.2015 

K bodu č. 13)
Stanovisko k
návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia niektoré zákony
Všeobecne k návrhu zákona:
Hlavným zámerom predkladateľa je zníženie administratívnej záťaže a zvýšenie dostupnosti služieb orientovaných na zamestnávateľov formou zjednodušení povinností žiadateľov o príspevky v rámci AOTP. 

Cieľom je aj reflektovať na odporúčanie Rady Európskej únie vo vzťahu k riešeniu dlhodobej nezamestnanosti prostredníctvom „druhej šance“ na vzdelávanie a individuálne prispôsobeného ďalšieho odborného vzdelávania. Návrhom sa tiež nadväzuje na reformu AOTP z roku 2013, reaguje na zmeny vo vzťahu k podpore vytvorenia pracovného miesta v prvom pravidelne platenom zamestnaní, rozširuje sa definícia  zamestnávateľa o samostatne zárobkovo činnú osobu, ktorá chce prijať uchádzača o zamestnanie na vykonávanie absolventskej praxe. Zároveň sa rozširuje možnosť prípravy pre trh práce aj o  vzdelávanie v kurzoch a programoch vzdelávania a navrhuje  sa vytvorenie nového legislatívneho rámca na podporu mobility za prácou. V porovnaní so súčasným právnym stavom sa za účelom zabezpečenia možnosti recipročného prístupu tretích krajín navrhuje predĺženie obdobia, na ktoré sa vydáva potvrdenie o možnosti obsadenia voľného pracovného miesta.
Pripomienky k návrhu zákona:
ZMOS k predloženému návrhu zákona uplatnilo tri zásadné a tri obyčajné pripomienky. Dve zásadné pripomienky sú požiadavkou na podporu a zaradenie verejného zamestnávania medzi obligatórne nástroje aktívnych opatrení trhu práce. Pilotné testovanie v roku 2015 prostredníctvom národného projektu bolo mestami a obcami prijaté pozitívne. Aj na základe tejto skúsenosti ZMOS považuje tento nástroj za systémový, zmysluplný, a je vhodné, aby bol práve v tomto období zaradený medzi obligatórne nástroje podporujúce zamestnávanie uchádzačov o zamestnanie. MPSVaR SR ako predkladateľ navrhuje riešiť verejné zamestnávanie v ďalšom programovacom období prostredníctvom ďalšieho národného projektu v trvaní 36 mesiacov, pričom v rozporovom konaní vyhodnotil požiadavku ZMOS za čiastočne akceptovanú, s požiadavkou na predloženie návrhu jeho paragrafového znenia. Tento návrh bol ministerstvu predložený 23. júna 2015. Očakávame, že na rokovaní HSR bude zo strany predkladateľa akceptovaný.
Tretia pripomienka smerovala k ukotveniu obligatórnych podporných opatrení vykonávania menších obecných služieb pre splnenie podmienok nároku na časť dávky pomoci v hmotnej núdzi. Mestá a obce požadujú, aby nároky na úhradu časti nákladov na ochranné pomôcky, prípadne príspevok na mzdu koordinátorov pre uchádzačov, ktorí vykonávajú menšie obecné služby v zmysle § 12, bola ukotvená aj v zákone o hmotnej núdzi. Nakoľko táto pripomienka sa netýka priamo zákona o službách zamestnanosti, ZMOS akceptuje, že riešenie sa bude hľadať v budúcom období. 
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní pripomienky ZMOS.                         
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
