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Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá Ministerstvo financií Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. Materiál nadväzuje na rokovanie vlády zo dňa 10.6.2015 k materiálu „Informácia o priebehu fiškálnej decentralizácie v rokoch 2005 až 2015 a návrh na zvýšenie daňových príjmov obcí a vyšších územných celkov v ďalšom období“.

Predloženou novelou zákona sa zabezpečuje ďalšie posilnenie daňových príjmov územnej samosprávy formou zvýšenia ich podielu na výnose dane z príjmov fyzických osôb u obcí zo 68,5 % na 70 % a vyšších územných celkov z 29,2 % na 30 %, čím sa táto daň prerozdelí vo výške 100 % jej výnosu pre samosprávu. 

Návrh má neutrálny vplyv na rozpočet verejnej správy s pozitívnym dopadom na príjmy obcí a vyšších územných celkov a negatívnym dopadom na príjmy štátneho rozpočtu. 

Návrh zákona nemá vplyv na podnikateľské prostredie, sociálnu oblasť, životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktoré je vyhodnotené v osobitnej časti predkladaného materiálu. Materiál sa predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky bez rozporov s ministerstvami                  a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy. 

Navrhovaná účinnosť zákona je od 1. januára 2016 a umožňuje použiť aktualizované znenie pre výpočet podielu jednotlivých obcí a vyšších územných celkov na výnose DPFO od začiatku roka 2016.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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