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HSR SR dňa 29.06.2015








Bod č. 07 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 29.06.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2015.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Navrhované zmeny súvisia najmä na zákonom č. 61/2015 Z. z. odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov.  V návrhu sa upravuje prideľovanie finančných prostriedkov zriaďovateľom základných škôl a špeciálnych základných škôl, ktorých učitelia vzdelávajú žiakov v zdravotníckych zariadeniach, v ktorých nie sú zriadené triedy alebo školy, zriaďovateľom konzervatórií na žiakov konzervatórií, ktorí už vykonali maturitnú skúšku v inom študijnom odbore, zriaďovateľom stredných odborných škôl, ktorí už získali výučný list (skrátené štúdium), stredných odborných škôl na žiakov, ktorí sa pripravujú v systéme duálneho vzdelávania a zriaďovateľom športových gymnázií.

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie

Návrh nariadenia má nadobudnúť účinnosť dňa 01.09.2015, okrem vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť dňa 01.01.2016.

Postoj RÚZ k materiálu

V návrhu sa upravuje prideľovanie finančných prostriedkov zriaďovateľom jednotlivých typov škôl. RÚZ navrhuje zvýšiť jednotlivé hodnoty koeficientov na výpočet mzdového normatívu na žiaka strednej odbornej školy, ktorý sa pripravuje v systéme duálneho vzdelávania, podľa kategórií stredných odborných škôl, ktoré sú uvedené v navrhovanej prílohe č. 13 k nariadeniu vlády č. 630/2008 Z. z. 
Koeficienty uvedené v prílohe č. 13 podľa argumentácie predkladateľa nie je možné zvýšiť, vzhľadom na to, že príloha č. 13 bola premietnutá do doložky vplyvov k zákonu č. 61/2015 Z. z. a nie je možné inak zohľadniť znenie prílohy č. 13 napr. pri úľavám zamestnávateľovi (v zákone č. 61/2015 Z. z.) a inak v prípade krátenia normatívu pre stredné odborné školy (v nariadení vlády SR č. 630/2008 Z. z.). Zároveň ministerstvo plánuje prehodnotiť tieto koeficienty po jednom roku používania, a to aj z dôvodu, že v súčasnosti sa prehodnocujú štátne vzdelávacie programy, rámcové učebné plány jednotlivých odborov vzdelávania stredných odborných škôl. Rámcové učebné plány sa nastavujú na odbor vzdelávania, v súčasnosti sú nastavené na skupinu odborov vzdelávania. Podľa  názoru predkladateľa sú subjekty, ktoré vstupujú do systému duálneho vzdelávania dostatočne motivované v rámci daňových úľav. Výška úľav je vyčíslená v doložke vplyvov k zákonu č. 61/2015 Z. z. 
RÚZ však zotrváva na svojom stanovisku, že mzdový normatív na žiaka by nemal byť tak výrazne znižovaný, aby pri zavádzaní systému duálneho vzdelávania nepôsobil demotivačne, tak pre stredné odborné školy vstupujúce do systému duálneho vzdelávania, ako aj pre zamestnávateľov, ktorí budú mať povinnosť uhradiť strednej odbornej škole zodpovedajúcu časť nákladov na praktické vyučovanie.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod číslo 11

RÚZ navrhuje zvýšiť jednotlivé hodnoty koeficientov na výpočet mzdového normatívu na žiaka strednej odbornej školy, ktorý sa pripravuje v systéme duálneho vzdelávania, podľa kategórií stredných odborných škôl, ktoré sú uvedené v navrhovanej prílohe č. 13 k nariadeniu vlády č. 630/2008 Z. z.

Odôvodnenie:

V niektorých kategóriách stredných odborných škôl dochádza k výraznému kráteniu mzdového normatívu. V 11. kategórii pri koeficiente 0,6041 dôjde k výraznému zníženiu mzdového normatívu až o viac ako 860 €. Do tejto kategórie patrí veľký počte odborov, kde zamestnávatelia majú značný záujem vstúpiť do systému duálneho vzdelávania (napr. obrábač kovov, autoopravár-mechanik, murár, stolár). V 14. kategórii (napr. inštalatér) je to dokonca viac ako 1160 €.
Mzdový normatív na žiaka by nemal byť tak výrazne znižovaný, aby aspoň pri zavádzaní systému duálneho vzdelávania nepôsobil demotivačne, tak pre stredné odborné školy vstupujúce do systému duálneho vzdelávania, ako aj pre zamestnávateľov, ktorí budú mať povinnosť uhradiť strednej odbornej škole zodpovedajúcu časť nákladov na praktické vyučovanie, ak sa časť praktického vyučovania bude vykonávať v dielni (napr. v prvom ročníku) alebo na pracovisku praktického vyučovania pod vedením majstrov odbornej výchovy, učiteľov odbornej praxe alebo učiteľov umeleckej praxe, ktorí sú zamestnancami strednej odbornej školy.

Zamestnávateľ, ktorý má záujem podpísať so žiakom učebnú zmluvu, musí vynaložiť významné náklady na materiálno-technické vybavenie, inštruktorov, odmenu za produktívnu prácu (50% až 100% minimálnej mzdy), motivačné štipendiám a ďalšie položky pre zabezpečenie praktického vyučovania. Ďalšie zvyšovanie nákladov pre zamestnávateľov, ktorí budú mať povinnosť uhradiť časť nákladov na praktické vyučovanie strednej odbornej škole nie je žiaduce. Ak bude mzdový normatív krátený tak výrazne, hrozí, že veľká časť zamestnávateľov a škôl zostane v tzv. školskom systéme vzdelávania a nebude mať záujem vstúpiť do systému duálneho vzdelávania, napriek jeho nesporným výhodám.
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