
Predkladacia správa

Návrh zákona o zriadení Správcovskej agentúry, o zrušení Fondu národného majetku Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“)                vychádza z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky z 15. mája 2012, podľa ktorého vláda Slovenskej republiky rozhodne o zrušení Fondu národného majetku Slovenskej republiky (ďalej len „FNM“) efektívnym spôsobom, bez dodatočných dosahov na štátny rozpočet a s vylúčením ekonomicko-právnych a obchodných rizík. Uvedený návrh prerokoval a odsúhlasil výkonný výbor Fondu národného majetku Slovenskej republiky 3. júna 2015 uznesením č. 1/23/2015.

Účelom návrhu zákona je zrušiť FNM. Nakoľko FNM už prestal plniť svoju základnú úlohu v procese privatizácie, do budúcna sa neplánuje privatizácia majetku štátu a ani nie je možné predpokladať privatizáciu v rozsahu v akom sa vykonávala v súvislosti s transformačnými procesmi v minulosti, nie je teda ani potrebná existencia osobitného subjektu, určeného na výkon privatizačnej činnosti. Úlohy a kompetencie FNM vo vzťahu k prípadnému budúcemu prevodu majetku štátu sa navrhuje presunúť na Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky. 
Aby nemalo zrušenie FNM vplyv na štátny rozpočet, cieľom návrhu zákona je aj zriadenie Správcovskej agentúry, ako právneho nástupcu FNM, ktorej primárnou úlohou bude vysporiadavať záväzky FNM, ktoré nie je možné v krátkodobom horizonte vysporiadať a ktorých presun na štát by predstavoval významné ekonomicko-právne riziká.

Navrhuje sa, aby zákon nadobudol účinnosť 1. januára 2016.

Prijatie navrhovaného zákona nebude mať vplyv na životné prostredie, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti. Prijatie navrhovaného zákona bude mať pozitívne vplyvy na rozpočet verejnej správy a negatívne sociálne vplyvy. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a aj s právom Európskej únie.
Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Materiál nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.

Návrh zákona sa na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky predkladá s rozporom s Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky. 

