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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 24.8.2015
bod č. 6
S T A N O V I S K O
k návrhu zákona o cezhraničnej spolupráci pri vysielaní zamestnancov na poskytovanie služieb a o zmene a doplnení niektorých zákonov

1. Popis návrhu
Návrh zákona sa predkladá z dôvodu povinnosti transponovať do právneho poriadku SR smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2014/67/EÚ z 15. mája 2014 o presadzovaní smernice 96/71/ES o vysielaní pracovníkov v rámci poskytovania služieb, ktorou sa mení nariadenie (EÚ) č. 1024/2012 o administratívnej spolupráci prostredníctvom informačného systému o vnútornom trhu do 18. júna 2016 .

 
Účelom návrhu zákona je prehĺbiť spoluprácu medzi členskými štátmi EÚ v oblasti vysielania zamestnancov v podobe spolupráce pri poskytovaní informácií, kontrolnej činnosti, doručovaní písomností a oznamovaní rozhodnutí orgánov členského štátu o uložení administratívnej peňažnej pokuty alebo sankcie a vynucovaní rozhodnutia členského štátu o uložení administratívnej peňažnej pokuty alebo sankcie. Zavádzajú sa kritéria na posúdenie, či ide o skutočné vyslanie zamestnanca, a to tak, že posúdia, či zamestnávateľ skutočne vykonáva podstatné činnosti v štáte usadenia (t.j. nejde o tzv. schránkovú spoločnosť) a či vyslaný zamestnanec dočasne vykonáva svoju prácu v inom členskom štáte než je štát, v ktorom bežne pracuje. Stanovujú sa administratívne požiadavky, ktoré musí zamestnávateľ vysielajúci zamestnancov na územie SR splniť, aby kontrolné orgány mohli účinne vykonávať kontrolu dodržiavania právnych predpisov v prípade zamestnancov vyslaných na územie SR z iného členského štátu. 

Zavádza sa spoločná zodpovednosť dodávateľa služby na území SR a jeho priameho subdodávateľa, ktorý je zamestnávateľom vyslaného zamestnanca, a to za dodržanie pravidiel vysielania, ktoré sa týkajú minimálnej mzdy, minimálnych mzdových nárokov a mzdového zvýhodnenia za prácu nadčas pri vyslaní zamestnanca na územie SR.

 Upravuje sa ukladanie pokuty odberateľovi za porušenie zákazu prijímať od dodávateľa službu alebo prácu prostredníctvom fyzickej osoby, ktorú dodávateľ nelegálne zamestnáva. 
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona mala KOZ SR zásadnú  pripomienku k novele Zákonníka práce, aby zamestnanec vyslaný z územia členského štátu na územie SR v prípade, že sa domnieva, že jeho práva alebo právom chránené záujmy boli dotknuté nedodržaním podmienok vyslania na územie SR mohol podať priamo alebo prostredníctvom odborov podnet na príslušný orgán inšpekcie práce alebo sa obrátiť na súd. Táto pripomienka bola akceptovaná. Ďalšie zásadné pripomienky idúce nad rámec navrhovanej úpravy (požiadavka mzdového zvýhodnenia za prácu vo sviatok najmenej 100% priemerného zárobku a mzdové zvýhodnenie za prácu v sobotu a nedeľu najmenej 50% priemerného zárobku) akceptované neboli.
2.2. K návrhu zákona, ktorý je predložený na rokovanie HSR SR KOZ SR predkladá pripomienky – zvýšenie mzdového zvýhodnenia za prácu vo sviatok na najmenej 100% priemerného zárobku a zavedenie mzdového zvýhodnenia za prácu v sobotu a nedeľu najmenej 50% priemerného zárobku.
Odôvodnenie :

mzdové zvýhodnenie za prácu vo sviatok –  zosúladenie s revidovanou ESCH. Súčasný právny stav je od roku 1992 od prijatia zákona o mzde, kedy sa zákonný 100 %-ný príplatok znížil na polovicu. Podľa revidovanej ESCH za odpracovaný sviatok by mal zamestnanec dostať odmenu vo výške minimálne dvojnásobku bežnej mzdy, v prípade náhradného voľna by malo ísť o dvojnásobok odpracovaného času. V kolektívnych zmluvách vyššieho stupňa a v podnikových kolektívnych zmluvách je dohodnuté poskytovanie mzdového zvýhodnenia za prácu vo sviatok najmenej vo výške 100 % priemerného zárobku. Zamestnancom, ktorí v deň sviatku nepracujú z dôvodu, že sviatok pripadol na ich obvyklý pracovný deň sa poskytne mzda alebo náhrada mzdy vo výške 100 % priemerného zárobku; zamestnanec, ktorý musí v deň sviatku pracovať, odpracuje o deň viac, ale garantovaným zvýhodnením podľa Zákonníka práce je mzda vyššia len o 50 % jeho priemerného zárobku.
Ide tiež o – zosúladenie úpravy v Zákonníku práce s právnou úpravou pre štátnych a verejných zamestnancov. 

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča s pripomienkou návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

