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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 24.08.2015
bod 8

S T A N O V I S K O

k návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2016
1. Popis materiálu
V zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde rokujú o návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka (ďalej len „návrh“) zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia zamestnancov (ďalej len "sociálni partneri"). 

Nakoľko sa sociálni partneri do zákonom ustanoveného termínu 15. júla 2015 nedohodli na sume mesačnej minimálnej mzdy na rok 2016, predložili Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) v súlade s § 7 ods. 3 prvou vetou zákona nasledujúce návrhy:

- Republiková únia zamestnávateľov navrhla sociálnym partnerom upraviť sumu minimálnej mzdy na 399,00 eur, avšak vzhľadom na neprijatie návrhu zo strany Konfederácie odborových zväzov navrhuje minimálnu mzdu na rok 2016 nezvyšovať, 

- Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky navrhla sumu mesačnej minimálnej mzdy na rok 2016 nezvyšovať vzhľadom na vysoký počet dlhodobo nezamestnaných, nepriaznivý stav zamestnanosti v regiónoch a problémy absolventov a mladých ľudí s uplatnením sa na trhu práce,

- Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky navrhla upraviť mesačnú minimálnu mzdu pre rok 2016 na 410 eur mesačne a z nej odvíjajúcu sa minimálnu hodinovú mzdu na 2,356 eura, 

- zástupcovia Združenia miest a obcí Slovenska svoj návrh nepredložili.

Ministerstvo po posúdení  celkovej sociálnej situácie v Slovenskej republike za predchádzajúci kalendárny rok a vzhľadom na očakávaný pozitívny makroekonomický vývoj v roku 2015 v súlade s ustanovením § 7 ods. 3 druhá veta zákona predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2016 na  400 eur mesačne (2,299 eura na hodinu). Zvýšenie sumy minimálnej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení o 20 eur mesačne znamená medziročný nárast o necelých 5,26 %. 
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR oceňuje snahu MPSVaR SR o kompromis medzi návrhmi sociálnych partnerov, ktorý predstavuje rast minimálnej mzdy o 1,16 percentuálneho bodu vyššie, ako jej minimálny nárast, vyplývajúci z valorizačného mechanizmu úpravy sumy minimálnej mzdy podľa § 8 ods. 2 zákona.

KOZ SR v zmysle svojich priorít navrhla upraviť mesačnú minimálnu mzdu pre rok 2016 na 410 eur mesačne a z nej odvíjajúcu sa minimálnu hodinovú mzdu na 2,356 eura, čo predstavuje percentuálne zvýšenie na úrovni roku 2015 a predpokladaný podiel minimálnej mzdy na priemernej mzde vo výške 45,01%. Toto zvýšenie by zabezpečilo priblíženie sa takej odmene za vykonanú prácu, ktorá by zabezpečila dôstojnú životnú úroveň.
Už na rok 2015 KOZ SR navrhla vyjednávanie minimálnej mzdy v sume 400 eur mesačne (v hrubom), z dôvodu aby čistá minimálna mzda zamestnanca predstavovala aspoň zistenú hranicu rizika chudoby na Slovensku (EUSILC2013). Vláda ustanovila sumu minimálnej mzdy pre rok 2015 vo výške 380 eur, čo spolu so zavedením odvodovej odpočítateľnej položky zabezpečilo čistý príjem nad hranicou chudoby roku 2013. 
Navrhovaná suma minimálnej mzdy pre rok 2016 vo výške 400 eur mesačne, ktorá v čistom vyjadrení predstavuje sumu 351,82 eur, nezabezpečuje dostatočné zvýšenie minimálnej mzdy nato, aby prekročila hranicu chudoby v danom roku. 
Nakoľko sa v nasledujúcom období očakáva pozitívny vývoj makroekonomických ukazovateľov a mala by vzrásť aj inflácia, považujeme svoj návrh za odôvodnený. Zvýšenie miezd v slovenskom hospodárstve je navyše opodstatnené vysokou produktivitou práce a bude mať pozitívny vplyv na zvýšenie priemerných miezd a tým na rast domácej spotreby. Zároveň toto zvýšenie zabezpečí priblíženie sa odporúčaniu Európskeho výboru sociálnych práv, aby minimálna mzda dosahovala aspoň 60% priemernej mzdy. V súčasnosti výbor prišiel k záveru, že situácia v SR nie je v súlade s článkom 4 §1 Európskej sociálnej charty. Slovensko navyše patrí medzi krajiny s najnižším podielom minimálnej mzdy na priemernej v rámci Európskej únie.
KOZ SR zároveň upozorňuje, že prekročenie Kaitzovho indexu, tak ako to odporúča Európska sociálna charta vo vybraných krajoch SR nie je zabezpečené, výškou minimálnej mzdy, ale príliš nízkymi mzdami v daných krajoch, ktoré sú pod celoslovenským priemerom. Kaitzov index v zmysle Európskej sociálnej charty sa navyše neposudzuje z regionálneho hľadiska. Pre ilustráciu, Bratislavský kraj s odhadovaným podielom 39,78%, je hlboko pod odporúčanou hranicou. 

3. Závery a odporúčania

KOZ SR trvá na úprave sumy minimálnej mzdy na rok 2016 na 410 eur mesačne.
