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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 24.08.2015
bod 17
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o výrobe, označovaní a predaji tabakových a súvisiacich výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
1. Popis materiálu
Návrh zákona sa predkladá z dôvodu potreby transponovania smerníc Európskeho parlamentu a Rady. Cieľom návrhu zákona je zaviesť opatrenia, ktoré budú viesť k zníženiu experimentácie a výskytu užívania tabakových a súvisiacich výrobkov u detí a mládeže. 

Veľkosť vnútorného trhu s tabakovými a súvisiacimi výrobkami a významný cezhraničný obchod si vyžaduje prijatie prísnejšieho legislatívneho opatrenia na úrovni Únie s cieľom dosiahnuť hladké fungovanie vnútorného trhu. Regulácia vnútorného trhu s tabakovými a inými súvisiacim výrobkami je druhým dôležitým dôvodom prijatia tohto návrhu zákona v zmysle zdôvodnenia zo strany Európskej komisie.

Legislatívne opatrenie na úrovni Únie je tiež potrebné realizovať s ohľadom na vykonanie Rámcového dohovoru Svetovej zdravotníckej organizácie o kontrole tabaku (ďalej len „RDKT“). Ustanovenia RDKT o regulácii obsahu tabakových výrobkov, regulácii zverejňovania informácií vo vzťahu k tabakovým výrobkom, balení a označovaní tabakových výrobkov, reklame a nezákonnom obchodovaní s tabakovými výrobkami sú osobitne dôležité. 

2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR k predloženému návrhu zákona nemá pripomienky.

3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
