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Materiál na rokovanie
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bod 23
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 137/2010 Z. z. o ovzduší v znení neskorších predpisov .
1.Popis návrhu
Návrh zákona upravuje niektoré ustanovenia zákona č.137/2010 Z.z. tak, aby plnil požiadavky ktoré vyplývajú zo smernice Európskeho parlamentu a Rady 2008/50/ES z 21. mája 2008 o kvalite okolitého ovzdušia a čistejšom ovzduší v Európe (ďalej len „smernica“).
Medzi najdôležitejšie zmeny patrí spresnenie   cieľov pre kvalitu ovzdušia a  ukazovateľov merania kvality ovzdušia na vidieckych pozaďových miestach a spresnenie požiadaviek pre oblasť spolupráce so susednými krajinami pri spracúvaní programov pre zlepšenie kvality ovzdušia. Súčasťou návrhu sú aj opatrenia zamerané na skvalitnenie informovania verejnosti, najmä ak dôjde k prekročeniu informačného prahu alebo výstražného prahu v aglomeráciách alebo zónach v blízkosti štátnych hraníc.

            Okrem plnenia požiadaviek smernice, návrh zákona poskytuje obciam možnosť všeobecne záväzným nariadením vymedziť na svojom území alebo jeho časti  nízko emisné zóny s obmedzením prevádzky motorových vozidiel s nízkou emisnou triedou. Vymedzenie takýchto zón je jedným z možných opatrení pre zlepšenie kvality ovzdušia, najmä v mestách s hustou automobilovou prevádzkou.
 2.Stanovisko KOZ SR

            KOZ SR si v rámci pripomienkového konanie neuplatnila pripomienky. KOZ SR víta posilnenie úlohy obci pri ochrane životného prostredia prostredníctvom VZN s využitím inštitútu „nízko emisnej zóny.“

3.Závery a odporúčania
            KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
 

