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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 24.08.2015
bod 31
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o podpore najmenej rozvinutých okresov a o zmene a doplnení zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
1. Popis materiálu
Návrh zákona sa predkladá ako iniciatívny návrh v súlade s druhým sociálnym balíčkom vlády SR. Cieľom návrhu zákona je poskytovať podporu na zabezpečenie rozvoja najmenej rozvinutých okresov, v ktorom miera evidovanej nezamestnanosti vypočítaná z disponibilného počtu uchádzačov o zamestnanie, ktorú vykazuje Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny, v období za aspoň deväť štvrťrokov počas predchádzajúcich dvanástich po sebe nasledujúcich štvrťrokov bola vyššia ako 1,9-násobok priemernej miery evidovanej nezamestnanosti v SR za rovnaké obdobie. Podpora najmenej rozvinutých okresov sa bude , poskytovať podľa Akčného plánu pre najmenej rozvinutý okres (ďalej len „akčný plán“) schváleného vládou.

Spracovanie akčného plánu zabezpečí Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky v súčinnosti s ostatnými ministerstvami a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy, ďalej v spolupráci s Radou pre rozvoj regiónov. Ministerstvo predkladá vláde na schválenie návrh akčného plánu na základe oznámenia Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky o okresoch, ktoré spĺňajú podmienku vzniku nároku na podporu. Akčný plán sa spracováva na obdobie piatich rokov. 

Akčný plán obsahuje analýzu nepriaznivého hospodárskeho, sociálneho a environmentálneho stavu najmenej rozvinutého okresu, zhodnotenie jeho rozvojového potenciálu, návrh opatrení a úloh na zabezpečenie realizácie a plnenia akčného plánu, časový harmonogram, spôsoby a zdroje financovania, monitorovanie a hodnotenie dosiahnutého pokroku. 

Akčný plán je prioritne financovaný z existujúcich rezortných programov a európskych štrukturálnych a investičných fondov. Pre doplnkové financovanie bude vyčlenený špeciálny rozpočet pre ministerstvo, ktoré bude možné použiť vo forme regionálnych príspevkov na základe zmluvy v súlade s opatreniami a úlohami akčného plánu.

2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR oceňuje predloženie návrhu zákona, ktorý je v súlade s druhým sociálnym balíčkom a bude mať pozitívny vplyv na zvyšovanie zamestnanosti a podporí rozvoj najmenej rozvinutých okresov SR. KOZ SR chápe potrebu definovania podmienok poskytnutia podpory, ale zároveň by uvítala širší rozsah kritérií okrem miery nezamestnanosti, ktoré by umožnili čerpať podporu väčšiemu okruhu či už okresov, krajov alebo regiónov. KOZ SR by uvítala možnosť aktívne participovať na spracovaní a vyhodnotení plnení akčných plánov, nakoľko ústrednou témou podpory je zamestnanosť a s ňou spojené zvyšovanie životnej úrovne obyvateľstva.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
