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STANOVISKO
k návrhu zákona o športe. 

1.Popis návrhu
Cieľom návrhu zákona je právna regulácia  vzťahov v športe. Návrh zákona  je formulovaný ako hlavný právny predpis úpravy a regulácie vzťahov medzi subjektmi v športe súkromnoprávneho, ale aj verejnoprávneho charakteru. 

Športu sú dnes pripisované sociálne, ekonomické, hospodárske ako aj regeneračné či zdravotné funkcie. Šport má výraznú ekonomickú a hospodársku dimenziu, ktorá ho definuje ako významný prvok ekonomickej kondície štátov. 

Vo vzťahu k dôležitej otázke financovania športu, štát by mal podporovať iba “uznané športy”. Týmto opatrením dôjde k zamedzeniu možnosti snahy o účelovú kreáciu nových, mnohokrát celospoločensky a historicky neetablovaných športov ich následnej inštitucionalizácie  s cieľom následného žiadania štátu prostredníctvom žiadostí o poskytnutie verejných financií. 

Podstatnou časťou návrhu zákona je vybudovanie “Informačného systému športu”. Týmto krokom sa zásadným spôsobom posilňuje priehľadnosť a verejná kontrola finančných tokov - verejných financií v športe. 

 2.Stanovisko KOZ SR
              V priebehu MPK si KOZ SR neuplatnila pripomienky. Pozitívne hodnotí snahu predkladateľa o systémové riešenie základných otázok ďalšieho rozvoja športu na Slovensku, na pozadí transparentnosti a adresnosti. Návrh zákona o športe je legislatívnym vyjadrením dlho očakávanej reformy slovenského športu. KOZSR uvítala skutočnosť, že z pôvodného znenie návrhu zákona boli odstránené pasáže, ktoré predpokladali financovanie časti športových aktivít zo zdrojov rezortu zdravotníctva.            

3.Závery a odporúčania
            KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
 

