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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 5.10.2015

K bodu č. 6)
Stanovisko k

návrhu Stratégie riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe na roky 2015 - 2020
Všeobecne k materiálu:
Návrh Stratégie riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe na roky 2015 – 2020 (ďalej len „Stratégia“) sa predkladá ako súčasť Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2015 schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 7 zo 7. januára 2015 z dôvodu nevyhnutnosti inovatívnej zmeny koordinácie riadenia štátnych zamestnancov v Slovenskej republike, v záujme zvládnutia potreby komplexných riešení v smere adaptačných procesov. Stratégia predstavuje politický dokument, ktorého cieľom je zabezpečiť politický rámec pre reformu riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe v súlade s deklarovanými princípmi štátnej služby. Stratégia reflektuje snahu odstrániť nedostatky, na ktoré poukazovali medzinárodné organizácie a snahu prijať ich odporúčania v záujme zabezpečenia zodpovedného a efektívneho plnenia funkcií štátu - Slovenskej republiky, uplatňovania demokratickej formy vlády a základných občianskych práv a slobôd, ako aj podpory hodnôt, ktoré posilnia dôveru a rešpekt občanov vo vzťahu k štátnej správe a jej zamestnancom. 
Stratégia obsahuje východiská pre jej tvorbu, analýzu súčasného stavu jednotlivých oblastí riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe, víziu a návrh opatrení za účelom zabezpečenia stabilnej, efektívnej, profesionálnej a politicky neutrálnej štátnej služby. Východiská predstavujú externé aj interné dokumenty, ktoré obsahujú analýzu súčasného stavu riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe, relevantné charakteristiky a nedostatky riadenia štátnej služby a ponúkajú konkrétne stanoviská a odporúčania vo väzbe na potrebu zlepšenia štátnej služby a jej vzťahu k reforme verejnej správy na Slovensku. Tieto dokumenty poskytujú všeobecný rámec pre ďalšiu diskusiu o riadení ľudských zdrojov v štátnej službe na Slovensku. Analýza súčasného stavu riadenia ľudských zdrojov v štátnej službe sa sústredí na šesť kľúčových oblastí: štruktúra a kvantifikácia štátnych zamestnancov, plánovanie štátnozamestnaneckých miest, získavanie a výber štátnych zamestnancov, skončenie štátnozamestnaneckého pomeru, odmeňovanie a hodnotenie výkonu štátnych zamestnancov, vzdelávanie štátnych zamestnancov a využívanie IT systémov na podporu riadenia štátnych zamestnancov. 
Víziou vo vzťahu k riadeniu ľudských zdrojov v štátnej službe je „vytvorenie profesionálnej štátnej služby, ktorá zabezpečí schopnosť ľudského kapitálu adaptovať sa na všetky zmeny vyplývajúce z nových podmienok ekonomického a spoločenského charakteru v 21. storočí v záujme kvalitne a dôveryhodne slúžiť občanom“. Táto vízia je následne rozpracovaná v jednotlivých oblastiach riadenia ľudských zdrojov, akými je koordinácia a strategický manažment v štátnej službe, získavanie štátnych zamestnancov, odmeňovanie, kariérny rast, vzdelávanie, proces skončenia štátnozamestnaneckého pomeru. Okrem toho sa vízia venuje aj otázkam poslania a základných hodnôt štátnej služby, významu ľudského kapitálu pre modernú verejnú správu a líderstvu. Návrh opatrení za účelom zabezpečenia stabilnej, efektívnej, profesionálnej a politicky neutrálnej štátnej služby obsahuje konkrétne formulácie strategických cieľov vo vyššie spomínaných oblastiach. Strategické ciele sú ďalej rozpracované na niekoľko čiastkových cieľov, ku ktorým sú v prílohe k Stratégii priradené termíny plnenia, ako aj zodpovední gestori.

Pripomienky k materiálu:
ZMOS neuplatňuje k materiálu žiadne pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh stratégie na ďalšie konanie.                         

                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                      predseda 

