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č. 1)

Stanovisko k Informácia o realizácii programu predsedníctva SR vo V4 a vyhodnotenie hlavných aktivít vyšehradskej spolupráce v období od 1. 7. 2014 do 30. 6. 2015
Všeobecne k návrhu:
Informácia o realizácii programu predsedníctva SR vo V4 a vyhodnotenie hlavných aktivít vyšehradskej spolupráce v období od 1. 7. 2014 do 30. 6. 2015 predkladá na rokovanie vlády SR podpredseda vlády a minister zahračničných vecí a európskych záležitostí SR na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2015 (uznesenie č. 7/2015 zo 7.1.2015). 

V poradí už štvrté predsedníctvo Slovenskej republiky vo Vyšehradskej skupine prebiehalo v čase viacerých výročí -10 rokov od vstupu krajín V4 do Európskej únie, okrúhle výročia členstva v NATO, 25 rokov od pádu železnej opony. Program slovenského predsedníctva reflektoval potreby a záujmy stredoeurópského regiónu, ako aj európske a globálne výzvy. Slovenské predsedníctvo zreteľne posunulo spoločné vyšehradské projekty vpred a prispelo k rozvoju vzájomnej spolupráce. SR v súčinnosti s partnermi z krajín V4 zodpovedne zabezpečovala kontinuitu spolupráce Vyšehradskej skupiny a úspešne pokračovala v napĺňaní strategických priorít V4 v oblasti energetickej bezpečnosti, obrannej spolupráce, dopravnej infraštruktúre a spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politike EÚ. Vzájomnú spoluprácu zároveň rozšírila o nový prvok - digitálnu agendu a podporu start-upom, v rámci ktorej iniciovala zriadenie spoločnej pracovnej skupiny krajín V4 na podporu inovačnej politiky a start-upov, tzv. Innovation Task Force. V uvedenej oblasti slovenské predsedníctvo realizovalo viaceré podujatia zamerané na spoločnú prezentáciu star-upových firiem krajín V4 v zahraničí a vo februári 2015 došlo k podpisu dohody o vytvorení Vyšehradského patentového inštitútu.

Veľmi aktívne pokračovala obranná spolupráca krajín V4, v rámci ktorej boli prijaté viaceré strategické dokumenty – Akčný plán obrannej spolupráce, Stratégia V4 pre oblasť výcviku a cvičení. Rovnako bola podpísaná Technická dohoda o vytvorení Bojovej skupiny V4, ktorá bude v pohotovosti v prvej polovici roku 2016. V súlade s dlhodobou víziou obrannej spolupráce vznikli nové formáty obrannej spoluráce – Skupina V4 pre obranné plánovanie a Senior Body na úrovni štátnych tajomníkov. S cieľom identifikovať najpesprektívnejšie oblasti ďalších spoločných projektov bola vypracovaná Integrovaná matrica rozvoja obranných spôsobilostí krajín V4. Slovenské predsedníctvo sa zameralo aj na koordináciu pozícií v otázkach týkajúcich sa NATO a EÚ. Pri príležitosti samitov predsedov vlád krajín V4 bola obranná spolupáca zdôraznená aj formou prijatých deklarácií. 

Spolupráca Vyšehradskej skupiny v oblasti energetiky bola venovaná predovšetkým aktivitám zameraným na energetickú bezpečnosť, integráciu energetických trhov, rozvoj infraštruktúrnych projektov, rámec klimatickej a energetickej politiky na obdobie 2020 – 2030 a spoluprácu v oblasti jadrovej energetiky. SR iniciovala expertnú diskusiu na vytvorenie regionálneho preventívneho a pohotovostného plánu pre dodávky plynu. Ako základ na vypracovanie spoločných akčných plánov bol pripravený dokument týkajúci sa spoločného posúdenia rizika. Významnú pozornosť venovalo slovenské predsedníctvo aj novému konceptu Energetickej únie a jej akčnému plánu. 

V oblasti dopravy pokračovala činnosť pracovnej skupiny na vysokej úrovni pre dopravné prepojenia, pričom rozvoj dopravy a dobudovanie dopravných prepojení zostáva kľúčovým prvkom zvýšenia konkurencieschopnosti vyšehradského regiónu. 

S cieľom zvýrazniť spoločný hlas krajín V4 na pôde Európskej únie slovenské predsedníctvo posilnilo konzultačno-koordinačné mechanizmy V4 na európskej úrovni. Spolupráca krajín V4 sa stala systematickejšia a efektívnejšia. Slovenské predsedníctvo pokračovalo v pravidelných koordinačných stretnutiach pred zasadnutiami Európskej rady a niektorých formácií Rád EÚ. SR koordinovala pozície k dôležitým európskym témam ako klimaticko-energetický balík, Energetická únia, digitálna agenda, Východné partnerstvo, či migrácia. 

Počas slovenského predsedníctva sa posilnila spoločná podpora a koordinácia voči Ukrajine. SR iniciovala spustenie nového projektu pomoci Ukrajine (Roadshow) zahŕňajúceho sériu okrúhlych stolov zameraných na jednotlivé oblasti reformnej agendy. Vo vzťahu k Ukrajine zareagovali krajiny V4 aj prostredníctvom Medzinárodného Vyšehradského fondu, ktorý zvýšil objem prostriedkov v rámci podpory mobility pracovníkov štátnej správy, štipendií a grantov. 

Dynamiku slovenského predsedníctva potvrdzuje počet uskutočnených podujatí, ktorých bolo celkovo vyše 140. Žiadaným formátom stretnutí na vysokej, ako aj expertnej úrovni sa stal rozšírený formát V4+, ktorý sa osvedčil ako vhodný nástroj na výmenu názorov a diskusiu krajín V4 s ďalšími partnermi. Počas slovenského predsedníctva sa v rozšírenom formáte uskutočnili pravidelné schôdzky s krajinami západného Balkánu, Východného partnerstva, severskými a pobaltskými krajinami, stretnutia so strategickými partnermi ako Nemecko, Francúzsko, Veľká Británia, Turecko, Švajčiarsko, USA, Japonsko a Kórejská republika. 

Predmetný materiál, ktorý bol vypracovaný v úzkej koordinácii s jednotlivými ústrednými orgánmi štátnej správy Slovenskej republiky, obsahuje aj tri prílohy i) prehľad hlavných uskutočnených podujatí a stykových aktivít V4, ii)  vybrané spoločné dokumenty prijaté počas predsedníctva SR vo V4 a iii) prehľad vybraných hlavných podujatí a aktivít verejnej diplomacie organizovaných zastupiteľskými úradmi SR v zahraničí.

Informácia o realizácii programu predsedníctva SR vo V4 a vyhodnotenie hlavných aktivít vyšehradskej spolupráce v období od 1. 7. 2015 do 30. 6. 2015 bude zverejnená na webovej stránke Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR a po preklade do anglického jazyka aj na webovej stránke Vyšehradskej skupiny (www.visegradgroup.eu).
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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