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Stanovisko k Návrhu Koncepcia práce so športovo talentovanou mládežou 
na roky 2015 - 2020
Všeobecne k návrhu:
           Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR (ďalej len "ministerstvo") predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky materiál „Koncepcia práce so športovo talentovanou mládežou na roky 2015 – 2020“ (ďalej len „koncepcia“). Materiál sa predkladá  na základe Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2012 – 2016, úlohy č. 2 v mesiaci september z Plánu práce vlády SR na rok 2015. 

            

V súlade s Koncepciou štátnej politiky v oblasti športu – Slovenský šport 2020, ktorá bola schválená uznesením vlády SR č. 726 z 19. decembra 2012, je cieľom v tejto oblasti skvalitnenie prípravy športovo talentovanej mládeže, zvýšenie efektivity výberu športových talentov a kvality ich prípravy do 23 rokov, najmä pre potreby športovej reprezentácie SR a to diferencovane, so strategickým zámerom do roku 2020. Ďalej je to prehĺbenie spolupráce príslušných štátnych inštitúcií, samospráv a športového hnutia. 

            

Na príprave materiálu sa podieľala odborná skupina, zložená zo zástupcov národných športových zväzov za individuálne a kolektívne športy, športových škôl, športových tried, Fakulty športu PU v Prešove, Fakulty telesnej výchovy a športu UK v Bratislave a Národného športového centra, ktorá pracovala pod koordináciou ministerstva. 

            

Cieľom predloženého materiálu je pripraviť systémové zmeny v starostlivosti o športovo talentovanú mládež. Materiál vytvára možnosti zapojenia sa širokej populácie do športovej činnosti v športových strediskách a prostredníctvom športových tried v základných školách. Navrhuje sa zaviesť celoplošné testovanie detí vo veku 6 – 10 rokov a identifikovanie športového talentu. Po absolvovaní testovania dostane dieťa certifikát s odporučením pre rodičov na aký šport má predpoklady. Zároveň výsledky testovania budú môcť byť využité pre výskumné účely a posúdenie fyzickej kondície detí. Navrhuje sa legislatívne upraviť vzdelávanie žiakov v športových triedach v základných školách a zaviesť nový druh strednej športovej školy. K lepšej koordinácii a vzájomnej spolupráci rezortných športových stredísk sa navrhuje pripraviť nariadenie vlády SR v súlade s princípmi koncepcie a návrhu zákona o športe. Realizácia koncepcie zakladá negatívne nároky na verejné zdroje, ktoré budú rozpočtované v rámci schválených limitov ministerstva, Ministerstva vnútra SR a Ministerstva obrany SR. Zároveň sa predpokladá, že po schválení návrhu zákona o športe bude pre uznané športy viac zdrojov na šport, z ktorých sa predpokladá aj viac zdrojov na športovo talentovanú mládež. 

           

 V predkladanom materiáli sú na základe analýzy súčasného stavu stanovené zámery, návrh systému starostlivosti o športovo talentovanú mládež a navrhnuté konkrétne opatrenia na zlepšenie súčasného stavu. Materiál je v súlade s návrhom zákona o športe, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 461/2015 zo dňa 26.08.2015. 

           Materiál prešiel predbežným pripomienkovým konaním a medzirezortným pripomienkovým konaním. Vznesené pripomienky boli akceptované a zapracované do materiálu. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.  

          
Návrh koncepcie nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, zdroje budú kryté zo schválených limitov jednotlivých rezortov. Materiál nezakladá zvýšené nároky na rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Predkladaný materiál má pozitívne sociálne vplyvy, nemá vplyv na podnikateľské prostredie, nemá vplyv na životné prostredie a predpokladá pozitívny dopad na informatizáciu spoločnosti.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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