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č. 1)

Stanovisko k Zameraniu zahraničnej a európskej politiky 
Slovenskej republiky na rok 2016
Všeobecne k návrhu:
Materiál „Zameranie zahraničnej a európskej politiky na rok 2016“ (ďalej len „zameranie“) sa na rokovanie vlády SR predkladá na základe uznesenia vlády SR č. 0647/2014 zo 17. decembra 2014 bod č. B. 2. 

Materiál predstavuje rozpracovanie relevantných častí Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2012 - 2016. Ide o hlavný krátkodobý politický plánovací dokument zahraničnej a európskej politiky SR, ktorého cieľom je vymedziť jej smerovanie v roku 2016 s dôrazom na oblasti identifikujúce základné záujmy SR.

Zameranie sústreďuje pozornosť na ťažiskové body pôsobenia zahraničnej a európskej politiky SR, na ktorej výkone sa podieľajú aj ďalšie rezorty za koordinácie Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR.

Pripomienky vznesené v rámci vnútrorezortného pripomienkového konania boli do materiálu zapracované.

Materiál nemá vplyvy na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, životné prostredie, sociálne vplyvy ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti. Prípadné vplyvy súvisiace s plánovanými aktivitami v ňom uvádzanými budú riešené samostatnými materiálmi.
Stanovisko AZZZ SR :
AZZZ SR k predloženému materiálu uplatňuje nasledovnú pripomienku: 

V súvislosti s TTIP odporúčame opatrnejšiu formuláciu našich zámerov. 

Namiesto textu (str. 9, posledný odsek):

„Budeme pokračovať v zasadzovaní sa za skoré uzavretie ambicióznej a komplexnej dohody o Transatlantickom obchodnom a investičnom partnerstve (TTIP) medzi EÚ a USA.“, ktorý je dnes už prekonanou rétorikou a nerešpektuje vývoj, ku ktorému došlo za posledné tri roky.

navrhujeme

„Budeme podporovať dosiahnutie vyváženej TTIP, ktorej text by plne reflektoval všetky podstatné priority EÚ a jej občanov“
Vysvetlenie:

Doterajšia verejná diskusia na európskej úrovni i v jednotlivých členských štátoch odhalila viaceré kontroverzné aspekty dnes zaužívaného systému liberalizácie obchodu, ktorý je zameraný skoro výlučne na odstraňovanie „obchodných bariér“, pričom v podstate ignoruje iné priority, ktorých sa liberalizácia obchodu priamo dotýka (verejné zdravie, životné prostredie...). Okrem toho, doterajšie výsledky „odstraňovania bariér obchodu“ nepotvrdzujú sľubované sociálne a ekonomické benefity: napr. ani po vzniku Spoločného trhu v roku 1992, ani po zavedení eura a ani po „veľkom rozšírení smerom na východ“ v roku 2004 nedošlo k výraznejšiemu zníženiu nezamestnanosti, ktoré predpovedali rôzne ekonomické štúdie. Za posledných 30 rokov sa objem medzinárodných obchodných výmen niekoľkonásobne zvýšil, pričom je na druhej strane veľmi diskutabilné, či je dnes vo vyspelých krajinách úroveň všeobecnej prosperity na vyššej úrovni ako v rokoch 1980. Z pohľadu miery nezamestnanosti určite nie.

Nemôžeme ani ignorovať, že u samotnej Európskej komisie došlo v porovnaní so začiatkom rokovaní k viacerým zásadným posunom: na riešenie sporov medzi investorom a štátom bol zamietnutý systém ISDS, hoci bol do nedávnej minulosti vášnivo obhajovaný a EK zároveň uistila, že nedôjde k zníženiu náročnosti noriem na ochranu spotrebiteľa a životného prostredia (donedávna bol tento záväzok formulovaný omnoho diplomatickejšie). Je ale potrebné byť zvlášť opatrný pokiaľ ide o samotný obsah „investičnej zmluvy“ (o ktorom sa zatiaľ nič nehovorilo, celá debata sa týkala iba otázke riešenia sporov medzi investorom a štátom) a tak isto téme „regulačná spolupráca“, kde hrozí, že by všetky kontroverzné aspekty „harmonizácie noriem“ mohli byť „vyriešené“ a posteriori v prospech protagonistov „voľného obchodu“

Skúsenosti ukazujú, že zo súčasného systému „liberalizácie obchodu“ profitujú skoro výlučne nadnárodné spoločnosti a to často na úkor malých a stredných podnikov, ktoré ale zamestnávajú 90% všetkých pracujúcich. Dôkazom je neustála koncentrácia podnikateľského sektoru, kde stále menej a menej firiem kontroluje jednotlivé oblasti biznisu. Odpor proti TTIP preto stúpa nielen u mimovládnych organizácií, ale i u malých a stredných podnikov. V Rakúsku, Nemecku a Holandsku už iniciatívu proti TTIP podpísalo viac ako 4000 firiem a toto hnutie sa šíri i do ďalších krajín.

Jedným z deklarovaných zámerov súčasnej Európskej komisie je opätovné priblíženie Európy občanom. V atmosfére stúpajúcich preferencií euroskeptikov, nacionalistov a extrémistov každého druhu preto nemožno ignorovať veľmi negatívne nálady obyvateľstva voči TTIP. Ako je známe, pod občiansku iniciatívu STOP TTIP sa podpísalo skoro 3,3 milióna občanov EÚ, čo je u takéhoto typu petícií absolútny rekord. Je pritom zaujímavé, že najväčší odpor voči TTIP je v krajinách, ktoré by z dohody mohli teoreticky najviac profitovať: Nemecko, Rakúsko, Holandsko, Veľká Británia a Francúzsko.

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní uvedenej pripomienky.
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