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Stanovisko k Správe o stave pripravenosti Slovenskej republiky na výkon predsedníctva SR 
v Rade Európskej únie za rok 2015
Všeobecne k návrhu:
Materiál je predkladaný v nadväznosti na uznesenie vlády SR č. 151/2015, ktoré v bode B.1 ukladá ministrovi zahraničných vecí a európskych záležitostí SR pripraviť „Správu o stave pripravenosti Slovenskej republiky na výkon predsedníctva SR v Rade Európskej únie za rok 2015“. Nadväzuje na predchádzajúce správy o stave pripravenosti za roky 2012, 2013 a 2014. 

V rokoch 2012 a 2013 bol v rámci prípravy na predsedníctvo SR v Rade EÚ (ďalej „SK PRES") dôraz kladený predovšetkým na vytvorenie štruktúr s koordinačnými a rozhodovacími právomocami, nastavenie vzdelávacích modulov pre administratívu, analýzu stavu a možností štátnej správy, a následné definovanie potrieb a zdrojov a rozpočtu. 

Rok 2014 bol prvým rokom tzv. prípravnej fázy SK PRES. V oblasti budovania personálnych kapacít prebehla prvá vlna posilňovania na ústrediach jednotlivých rezortov a na Stálom zastúpení Slovenskej republiky pri Európskej únii v Bruseli (ďalej  „SZ Brusel“) a začala sa realizácia Národného programu vzdelávania zamestnancov štátnej správy pre potreby predsedníctva SR v Rade EÚ (ďalej „Národný program vzdelávania“).

V roku 2015 sa príprava sústredila predovšetkým na definovanie programu tria, aktívny prístup ku komunikácii SK PRES a jeho organizačno-logistické aspekty, pričom bol vláde SR predložený zoznam neformálnych podujatí na vysokej úrovni, ktoré sa budú počas SK PRES realizovať. Vláda SR schválila v roku 2015 niekoľko dokumentov priamo súvisiacich s prípravou SK PRES - „Aktualizácia personálneho obsadenia Stáleho zastúpenia SR pri Európskej únii v Bruseli pre prípravu a výkon predsedníctva SR v Rade Európskej únie v roku 2016“, strategický obsahový dokument „Východiská 18-mesačného programu predsedníctva v Rade EÚ – národný príspevok Slovenskej republiky“, a tiež „Štatút splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre predsedníctvo Slovenskej republiky v Rade Európskej únie“. 

V roku 2016, v období pred začiatkom SK PRES, sa bude pozornosť sústreďovať predovšetkým na prípravu národných priorít a programu SK PRES.  V prvej polovici 2016 budú predložené na rokovanie vlády dva samostatné materiály -  východiská programu 
SK PRES a samotný program SK PRES. Ďalšia komplexná správa bude vláde SR predložená vo februári 2017 vo forme hodnotiacej správy o priebehu a výsledkoch predsedníctva SR v Rade Európskej únie. 

Rezorty a vybrané ústredné orgány štátnej správy (ďalej „ÚOŠS“) participujúce na príprave SK PRES boli pri príprave predkladaného materiálu oslovené a poskytli údaje o opatreniach prijatých v ich pôsobnosti v roku 2015. Získané informácie sú súčasťou predkladaného materiálu. 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver : 

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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