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HSR SR dňa 07.12.2015








Bod č. 05 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Štátny program sanácie environmentálnych záťaží (2016-2021)
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 07.12.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR na základe úlohy B.6 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 153 z 3. marca 2010
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaný ŠPS EZ (2016-2021) obsahuje všeobecnú časť (základné údaje, základné pojmy, definície a princípy a charakteristiku aktuálneho stavu v oblasti environmentálnych záťaží), vyhodnotenie záväznej a smernej časti ŠPS EZ (2010-2015)  a záväznú a smernú časť ŠPS EZ (2016-2021). Určuje rámcové úlohy na postupné znižovanie negatívnych vplyvov environmentálnych záťaží na ľudské zdravie a životné prostredie. Stanovuje priority, ciele a programové opatrenia rozdelené do krátkodobých, strednodobých a dlhodobých časových horizontov, definuje časový a vecný harmonogram realizácie prác v oblasti riešenia environmentálnych záťaží na obdobie rokov 2016-2021, s určením najrizikovejších environmentálnych záťaží navrhnutých na riešenie z hľadiska potreby prieskumu pravdepodobných environmentálnych záťaží a potreby vypracovania rizikovej analýzy, z hľadiska potreby monitoringu environmentálnych záťaží a z hľadiska potreby realizácie sanácie environmentálnych záťaží. Odhaduje finančné výdavky na riešenie problematiky environmentálnych záťaží a identifikuje zdroje krytia finančných výdavkov potrebných na realizáciu prieskumu, vypracovanie rizikových analýz, realizovanie sanácie a monitoringu environmentálnych záťaží.  Celkové odhadované finančné výdavky na riešenie problematiky environmentálnych záťaží na obdobie rokov 2016 - 2021 predstavujú sumu 210 mil. €.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie. Celkové odhadované finančné výdavky na riešenie problematiky environmentálnych záťaží na obdobie rokov 2016 - 2021 predstavujú sumu 210 mil. €.
Postoj RÚZ k materiálu

Predkladaný materiál „Štátny program sanácie environmentálnych záťaží  (2016-2021)“ sa dotýka predovšetkým štátnej,  verejnej správy a miestnej samosprávy. Zameriava sa najmä na environmentálne záťaže bývalých, teraz opustených  priemyselných areálov, železničných dep, vojenských areálov, resp. mestských oblastí,   na lokality nezabezpečených skladov pesticídov, pohonných hmôt a iných chemických látok alebo nevyhovujúcich či čiernych skládok nebezpečných odpadov. Materiál nebol zatiaľ predmetom medzirezortného pripomienkového konania, čo nepovažujeme za štandardný postup a považujeme za vhodné, aby predkladateľ objasnil, prečo bol materiál v tomto štádiu rozpracovanosti zaradený na rokovanie HSR.
K materiálu RÚZ nemá konkrétne pripomienky a predbežne s ním súhlasí s výhradou preskúmania materiálu v jeho znení po medzirezortnom pripomienkovom konaní.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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