Dôvodová správa
 

 

Všeobecná časť
 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 416/2011 Z. z. o hodnotení chemického stavu útvaru podzemných vôd (ďalej len „návrh nariadenia“) Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny materiál.
Účelom návrhu nariadenia je plnenie záväzkov Slovenskej republiky voči Európskej únii. Hlavným účelom je zapracovanie pripomienky Európskej komisie k prebratiu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/118/ES z 12. decembra 2006 o ochrane podzemných vôd pred znečistením a zhoršením kvality. Na základe pripomienky Európskej komisie sa  v návrhu nariadenia navrhuje vypustiť z § 1 odsek 7, v ktorom je ustanovená výnimka, že postup hodnotenia chemického stavu útvaru podzemných vôd sa neuplatňuje na prirodzene sa vyskytujúce vysoké úrovne látok, ktoré obsahujú útvary podzemnej vody. Takáto výnimka v citovanej smernici ustanovená nie je a preto sa vypúšťa. 
Z citovanej smernice vyplýva, že keď sa z prirodzených hydrogeologických dôvodov vyskytnú zvýšené pozaďové úrovne látok, iónov alebo ich indikátorov, zohľadnia sa tieto pozaďové úrovne v príslušných útvaroch podzemných vôd pri stanovovaní prahových hodnôt pre  znečisťujúce látky. Prahové hodnoty sú podkladom pre hodnotenie chemického stavu útvaru podzemných vôd.

Návrh nariadenia je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, všeobecne záväznými právnymi predpismi, právne záväznými aktmi Európskej únie a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 
Návrh nariadenia nebude mať vplyvy na rozpočet verejnej správy, vplyvy na podnikateľské prostredie, vplyvy na životné prostredie a ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti. 

B. Osobitná časť
Čl. I 

K  bodu 1

Legislatívna úprava vnútorného odkazu  v súvislosti s druhým novelizačným bodom, ktorým  sa vypúšťa v § 1 odsek 7.

K bodu 2
            Dôvodom vypustenia odseku 7 je pripomienka Európskej komisie k prebratiu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/118/ES z 12. decembra 2006 o ochrane podzemných vôd pred znečistením a zhoršením kvality.


Zo smernice 2006/118/ES z 12. decembra 2006 o ochrane podzemných vôd pred znečistením a zhoršením kvality vyplýva, že ustanovenia o chemickom stave podzemných vôd sa neuplatňujú na prirodzene sa vyskytujúce vysoké úrovne látok, iónov alebo ich indikátorov, ktoré obsahujú útvary podzemných vôd alebo súvisiace útvary povrchových vôd z dôvodu špecifických hydrogeologických podmienok, ktoré nepatria pod definíciu znečistenia. Rovnako sa neuplatňujú na dočasné priestorovo obmedzené zmeny smeru prúdenia a chemického zloženia, ktoré sa nepovažujú za prieniky zvonku. Uvedené sa ale nevzťahuje na postup pri hodnotení chemického stavu útvarov podzemných vôd, nakoľko prirodzene sa vyskytujúce vysoké úrovne látok, iónov alebo ich indikátorov boli už zohľadnené v príslušných útvaroch podzemných vôd pri stanovovaní prahových hodnôt pre znečisťujúce látky. Prahové hodnoty sú podkladom pre hodnotenie chemického stavu útvaru podzemných vôd

K čl. II

Navrhuje sa účinnosť nariadenia vlády.
PAGE  
2

