PREDKLADACIA SPRÁVA

[bookmark: _GoBack]             Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 416/2011 Z. z. o hodnotení chemického stavu útvaru podzemných vôd (ďalej len „návrh nariadenia“)  ako iniciatívny materiál.
              Účelom návrhu nariadenia je  plnenie záväzkov Slovenskej republiky voči Európskej únii. Hlavným účelom  je zapracovanie pripomienky Európskej komisie k prebratiu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/118/ES z 12. decembra 2006 o ochrane podzemných vôd pred znečistením a zhoršením kvality (ďalej len „smernica“).
              Na základe pripomienky Európskej komisie sa  navrhuje z § 1 vypustiť odsek 7, v ktorom  je ustanovená výnimka, že postup hodnotenia chemického stavu útvaru  podzemných vôd sa neuplatňuje na prirodzene sa vyskytujúce vysoké úrovne látok, ktoré obsahujú útvary podzemnej vody. Takáto výnimka nie je ustanovená v  smernici. Zo smernice vyplýva, že ak sa z prirodzených hydrogeologických dôvodov vyskytnú zvýšené pozaďové úrovne látok, iónov alebo ich indikátorov, zohľadnia sa tieto pozaďové úrovne v príslušných útvaroch podzemných vôd pri stanovovaní prahových hodnôt pre  znečisťujúce látky. Prahové hodnoty sú podkladom pre hodnotenie chemického stavu útvaru podzemných vôd.
            Návrh nariadenia je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, všeobecne záväznými právnymi predpismi, právne záväznými aktmi Európskej únie a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 
             Návrh nariadenia nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
             Dátum účinnosti  sa navrhuje tak, aby bol dostatok času na oboznámenie sa s novou právnou úpravou.  
             Návrh nariadenia nebude mať vplyvy na rozpočet verejnej správy,  vplyvy na podnikateľské prostredie, vplyvy na životné prostredie a ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.
            Návrh nariadenia bol v medzirezortnom pripomienkovom konaní od 15. apríla 2016 do 6. mája 2016.  K návrhu nariadenia  neboli predložené žiadne zásadné pripomienky.
             Návrh nariadenia  sa predkladá bez rozporov.
 
 


