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bod 5
S T A N O V I S K O 
 k Správe o sociálnej situácii obyvateľstva SR za rok 2015
1. Popis návrhu
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „MPSVR SR“) každoročne pripravuje a predkladá na rokovanie vlády Slovenskej, Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky a Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre sociálne veci Správu o sociálnej situácii obyvateľstva Slovenskej republiky (ďalej len „správa“) za predchádzajúci kalendárny rok. Jej cieľom je informovať o stave a vývoji sociálnej situácie obyvateľstva na Slovensku na základe sociálno-ekonomických ukazovateľov, získaných zo štátnych štatistických zisťovaní, administratívnych zdrojov údajov Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny a Sociálnej poisťovne.

2. Stanovisko KOZ SR
Vzhľadom na charakter správy, KOZ SR konštatuje, že správa poskytuje ucelený súbor štatistických informácií a základných legislatívnych zmien s dopadom na sociálnu situáciu.

Tak ako po predchádzajúce roky, možno na základe poskytnutých štatistických ukazovateľov vyhodnotiť, že situácia na Slovensku sa z roka na rok zlepšuje. Zásadný vplyv nato malo zníženie miery nezamestnanosti o 1,7 p. b. na úroveň 11,5%. Aj keď ide o výrazné zlepšenie situácie, ktoré ako vieme pokračuje aj v nasledujúcom roku, Slovensku dlhodobo patrí ku krajinám s vyššou mierou nezamestnanosti v rámci Európy. KOZ SR opätovne upozorňuje na znepokojujúcu štruktúru nezamestnanosti, kde najvyššie miery dosahujú mladí nezamestnaní, nezamestnaní nad 50 rokov a dlhodobo nezamestnaní.

Vývoj HDP v SR v roku 2015 bol tak ako v predchádzajúcom období priaznivejší ako v EU28, ktorá zaznamenala rast reálneho HDP o 1,9 %. Reálne HDP v SR v priemere v roku 2015 medziročne zrýchlilo svoj rast o 1,1 p. b. na 3,6 %, a to najmä vďaka rozsiahlym výdavkom domácností a rastúcej investičnej činnosti. V roku 2014 dosiahlo HDP na hlavu (v PPS ) na Slovensku 77 % z priemeru EU28, pričom táto hodnota medziročne narástla o 1 p. b. Tento údaj sa používa na porovnanie životnej úrovne v rámci krajín a Slovensko dosahuje 10. najnižšiu úroveň spomedzi EU28.
Slovensko bolo jednou z 10 krajín EU28, ktoré v roku 2015 zažívali defláciu. Harmonizovaná miera inflácie na Slovensku v roku 2015 druhý rok po sebe klesla (na -0,3 %), a to najmä vďaka klesajúcim cenám energií.
Napriek zlepšujúcej sa sociálnej situácii SR, musí KOZ SR upozorniť na nízku príjmovú hladinu, ktorá prehlbuje nerovnosti tak medzi občanmi, ale hlavne v porovnaní s ostatnými krajinami EÚ. KOZ SR dlhodobo upozorňuje na nesúlad v slovenských príjmoch, v porovnaní s európskymi, a to najmä v kontexte slovenskej produktivity práce a kvalifikovanej pracovnej sily. Priemerné príjmy v SR dosahujú len jednu tretinu európskych príjmov. 

Podľa OECD je v súčasnosti priepasť medzi bohatými a chudobnými najvyššia za posledných 30 rokov: spomedzi krajín OECD má 10% najbohatšej populácie 9,5 násobok disponibilného príjmu 10% najchudobnejších ľudí (v 80-tych rokoch minulého storočia to bolo len 7 násobok). Príjmová nerovnosť pretrváva a Slovensko nie je výnimkou.
Navyše pretrváva nerovnosť v prerozdelení bohatstva krajiny, kde zisky firiem tvoria väčšiu časť HDP na úkor miezd obyvateľstva. Rastom príjmovej hladiny obyvateľstva sa zabezpečí spravodlivé prerozdelenie bohatstva v krajine. KOZ SR je presvedčená, že základom pre budovanie lepšej sociálnej situácie obyvateľstva je tvorba dôstojných pracovných miest s adekvátnym ohodnotením.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR berie správu na vedomie a odporúča na ďalšie konanie.
