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HSR SR dňa 27.06.2016








Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Súhrnná správa o stave rodovej rovnosti na Slovensku za rok 2015
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 27.06.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe uznesenia vlády SR č. 337/2014 z 9. júla 2014.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Správa identifikuje základné problémy rodovej ne/rovnosti na Slovensku a uvádza hodnoty súhrnných ukazovateľov rodovej rovnosti podľa aktuálnej dostupnosti a porovnáva ich s celoeurópskymi indikátormi. Okrem toho uvádza umiestnenie Slovenskej republiky v rámci medzinárodných hodnotení na základe kompozitných ukazovateľov rodovej rovnosti. Predkladané správa za rok 2015 sa zameriava na analýzu rodového mzdového rozdielu. Toto zameranie vychádza z odporúčania Hospodárskej a sociálnej rady SR, ktoré bolo artikulované zástupcami odborov pri príležitosti prerokovania návrhu Súhrnnej správy o stave rodovej rovnosti za rok 2014.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a na podnikateľské prostredie
Postoj RÚZ k materiálu

Správa identifikuje základné problémy rodovej ne/rovnosti na Slovensku a uvádza hodnoty súhrnných ukazovateľov rodovej rovnosti. RÚZ ani jej členské organizácie k materiálu v priebehu pripomienkového konania nevzniesli pripomienky. RÚZ považuje predložený materiál za informatívny a kvalitne spracovaný.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
Zdroj: RÚZ
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