PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2016.
Účelom predloženého návrhu zákona je úprava členstva v orgánoch zdravotných poisťovní v záujme umožnenia širšieho zastúpenia odborníkov v týchto orgánoch. Realizuje sa tým aj jedna z priorít Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky.
Obsahom návrhu zákona je rozšírenie okruhu osôb, ktoré môžu byť členom orgánov zdravotných poisťovní v záujme umožnenia širšieho zastúpenia odborníkov v týchto orgánoch, upustenie od vyžadovania predchádzajúceho súhlasu Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou v prípade osôb, na ktorých predchádzajúci súhlas Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou bol už daný, ak spĺňajú podmienky podľa zákona, úprava a odstránenie prílišnej tvrdosti podmienok odbornej spôsobilosti na obsadenie funkcií do orgánov zdravotných poisťovní rozdelením požiadaviek na odbornú spôsobilosť v závislosti od vykonávanej činnosti členov orgánov zdravotných poisťovní.
Návrh zákona nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, nemá sociálne vplyvy, vplyv na informatizáciu spoločnosti, nemá vplyvy na služby verejnej správy pre občana ani vplyv na životné prostredie.
Návrh zákona nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Účinnosť zákona sa navrhuje s prihliadnutím na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu a dĺžku legisvakancie zákona.  
[bookmark: _GoBack]Návrh zákona bol dňa 14. júna 2016 zaslaný na predbežné pripomienkové konanie. Návrh zákona bol od 4. júla 2016 do 25. júla 2016 na medzirezortnom pripomienkovom konaní. Dňa 27. júla 2016 prebehlo rozporové rokovanie s Národným bezpečnostným úradom Slovenskej republiky a Konfederáciou odborových zväzov, na ktorom bol rozpor odstránený vo vzťahu k všetkým zásadným pripomienkam uvedených pripomienkujúcich subjektov.

Na základe akceptovanej pripomienky Národného bezpečnostného úradu Slovenskej republiky novela upravuje aj zabezpečenie poskytovania informácií o finančnej situácii fyzických a právnických osôb zo strany zdravotných poisťovní v prípade vykonávania bezpečnostných previerok týchto osôb.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporu.

 
