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Verejnosť bola o príprave návrhu zákona, Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.384/2011 Z. z. o osobitnom odvode vybraných finančných inštitúcií a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov informovaná prostredníctvom predbežnej informácie k predmetnému návrhu zákona zverejnenej na webovom sídle Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky a v informačnom systéme verejnej správy Slov-Lex (PI/2016/88).
Verejnosť bola do prípravy predmetného návrhu zákona zapojená aj prostredníctvom konzultácií s podnikateľskými subjektami, ktoré boli realizované v zmysle Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov. Výsledky týchto konzultácií sú uvedené v Analýze vplyvov na podnikateľské prostredie. 

K predbežnej informácii k predmetnému návrhu zákona vzniesli vyjadrenie Klub 500, Republiková únia zamestnávateľom a aj Slovenská banková asociácia.
Všetkým pripomienkujúcim predkladateľ zaslal vyjadrenie k ich pripomienkam a vzal na vedomie rozhodnutie uplatniť ich pripomienky v ďalšom legislatívnom procese.   

