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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 15.08.2016
bod 2
S T A N O V I S K O

k Informácii o Sčítaní obyvateľov, domov a bytov 2021 v Slovenskej republike
1. Popis materiálu
Sčítaním obyvateľov, domov a bytov na Slovensku sa spravidla každých 10 rokov aktualizujú údaje a informácie o demografickej, sociálnej, kultúrnej, vzdelanostnej, ekonomickej úrovni spoločnosti, o počte a štruktúrach domov i bytov.
Cieľom predkladanej Informácie o Sčítaní obyvateľov, domov a bytov 2021 v SR je predostrieť vláde SR nový koncepčný zámer sčítania. Vyplýva to z potreby zvýšiť kvalitu a efektívnosť údajov a informácií získaných zo sčítania pri znížení administratívnej záťaže respondentov. 
Štatistický úrad SR (ďalej len „ŠÚ SR“) v tejto súvislosti víta, že vláda SR považuje sčítanie za jednu zo svojich priorít. Podporu zadefinovanú v tomto spoločenskom záväzku považuje ŠÚ SR za jeden z kľúčových predpokladov úspešného prechodu od tradičného sčítania k integrovanému sčítaniu založenému na využití údajov získaných z administratívnych zdrojov (najmä registrov) a terénneho zisťovania.

ŠÚ SR navrhuje prostredníctvom Národného akčného plánu Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021 na roky 2017 – 2020 zriadiť medzirezortný analytický tím odborníkov pod vedením zástupcu ŠÚ SR, ktorého touto úlohou poverí vláda SR. Národný akčný plán Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021 na roky 2017 – 2020 predloží ŠÚ SR vláde SR do 20. februára 2017. V praxi to znamená, že spoločnosť by mohla mať k dispozícii spoľahlivé aktualizované vybrané štatistické dáta s analytickým obsahom nie iba raz za 10 rokov ako doteraz, ale počas celého medzicenzového obdobia.
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR víta zníženie administratívnej záťaže respondentov, ako aj snahu zaviesť „modernejšiu“ formu sčítania a využiť dostupné administratívne zdroje. KOZ SR považuje výsledky sčítania za neoceniteľný zdroj dát o štruktúre obyvateľstva z jeho rôznych aspektov, a preto je jeho zefektívnenie len vítané. Takisto očakávame, že využitím integrovaného sčítania sa zníži finančná náročnosť zberu a spracovania údajov a umožní sa rýchlejšie publikovanie jeho výsledkov.

KOZ SR nemá k predloženej informácii pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR berie informáciu na vedomie.
