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bod 3    

S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona o štátnej službe
1. Popis materiálu

Zákon o štátnej službe upravuje vzťahy štátnych zamestnancov k štátu pri vykonávaní štátnej služby. Úpravu postavenia štátnych zamestnancov  považujeme za dôležitú oblasť spoločenských vzťahov, pretože štátni zamestnanci sa priamo zúčastňujú na tvorbe a realizácii výkonu štátnej správy. Právna úprava štátnozamestnaneckých vzťahov musí predstavovať jednotný, stabilný a funkčný systém a zabezpečiť štátnym zamestnancom adekvátne pracovné a mzdové podmienky na riadne vykonávanie štátnej služby a na odborné plnenie úloh orgánov štátnej správy.

Návrh nového zákona o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov  nahrádza doterajšiu právnu úpravu štátnozamestnaneckých vzťahov ustanovenú zákonom č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý bol od svojej účinnosti novelizovaný 21 krát, napriek tomu  sa nepodarilo odstrániť viaceré nedostatky tohto zákona. 
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ DR uvítala snahu predkladateľa o reformovanú právnu úpravu v oblasti štátnozamestnaneckých vzťahov, zameranú na elimináciu nedostatkov súčasnej právnej úpravy štátnozamestnaneckých vzťahov, a to najmä v oblasti zvýšenej ochrany štátnych zamestnancov zavedením nových právnych inštitútov,  akými sú napríklad prešetrenie výpovede za účasti zástupcu zamestnancov a zavedenie jednotného postupu pri disciplinárnej zodpovednosti štátneho zamestnanca, v oblasti stabilizácie štátnozamestnaneckého pomeru, kariérneho rastu štátneho zamestnanca a do určitej miery aj v oblasti odmeňovania.
Opätovne však musíme poukázať na skutočnosť, že ani návrh nového zákona o štátnej službe sa  nevysporiadal  s otázkou diskriminácie zamestnancov v oblasti započítania využiteľnej  odbornej praxe do dĺžky služobnej praxe štátneho zamestnanca. V nadväznosti na tento fakt   KOZ SR  má k predloženému návrhu zákona o štátnej službe zasadnú pripomienku k § 128 návrhu zákona týkajúceho sa priznania dĺžky služobnej praxe a navrhuje doplniť do návrhu zákona nový odsek 5 v znení:
„ (5)  Do dĺžky služobnej praxe sa započítava aj využiteľná odborná prax získaná výkonom práce podľa osobitných predpisov; využiteľnou odbornou praxou je vykonávanie činnosti, ktorá má rovnaký charakter alebo obdobný charakter ako činnosť vykonávaná na príslušnom štátnozamestnaneckom mieste podľa opisu štátnozamestnaneckého miesta.“. 

K tomuto odseku zároveň navrhujeme doplniť odkaz pod čiarou v znení: „Napríklad zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme..., zák. č. 200/1998 Z. z. o štátnej službe colníkov..., zák. č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov policajného zboru..., zák. č. 315/2001 Z. z. o hasičskom a záchrannom zbore...

Po prijatí zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov, ktorý bol účinný do 31. októbra 2009 a následne  aj po prijatí zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe došlo k znevýhodneniu zamestnancov vykonávajúcich práce vo verejnom záujme, ktorí prešli v rámci transformácie verejnej správy do štátnej služby a nebola im započítaná služobná prax napriek tomu, že sa žiadnym spôsobom nezmenila ich pracovná činnosť po zaradení do štátnozamestnaneckého pomeru.

3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča na ďalšie legislatívne konanie s pripomienkou.
