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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 15.08.2016
bod 20
S T A N O V I S K O

k návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2017
1. Popis materiálu
V zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia zamestnancov.

Nakoľko sa sociálni partneri do zákonom ustanoveného termínu 15. júla 2016 nedohodli na sume mesačnej minimálnej mzdy na rok 2016, predložili Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v súlade s § 7 ods. 3 prvou vetou zákona nasledujúce návrhy:

· Republiková únia zamestnávateľov a Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky zhodne informovali, že sociálni partneri nedospeli k dohode, avšak prejavili záujem pokračovať v sociálnom dialógu aj po zákonom stanovenom termíne 15. 7. 2016 s cieľom nájsť kompromisné riešenie,
· Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky predložila ministerstvu návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na 442 eur mesačne a sumy hodinovej minimálnej mzdy na 2,540 eura s cieľom zlepšiť postavenie nízkopríjmových zamestnancov,
· zástupcovia Združenia miest a obcí Slovenska svoj návrh nepredložili.

Ministerstvo po posúdení celkovej sociálnej situácie v SR za predchádzajúci kalendárny rok a vzhľadom na očakávaný pozitívny makroekonomický vývoj v roku 2016 v súlade s ustanovením § 7 ods. 3 druhá veta zákona predkladá na rokovanie HSR návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2017 na 435 eur mesačne (2,500 eura na hodinu). Zvýšenie sumy minimálnej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení o 30 eur mesačne znamená medziročný nárast o 7,4%.
2. Stanovisko KOZ SR

KOZ SR oceňuje snahu MPSVaR SR o kompromis medzi návrhmi sociálnych partnerov, ktorý predstavuje rast minimálnej mzdy o 4,5 percentuálneho bodu vyššie, ako jej minimálny nárast, vyplývajúci z valorizačného mechanizmu úpravy sumy minimálnej mzdy podľa § 8 ods. 2 zákona.
KOZ SR v rámci svojho cieľa pokračovať v trende zvyšovania minimálnej mzdy v súlade s európskou koncepciou boja proti fenoménu pracujúcej chudoby spôsobom, aby dosiahla výšku 60% priemernej mzdy v národnom hospodárstve, predkladá vlastný návrh na úpravu minimálnej mzdy pre rok 2017.
Vláda ustanovila v roku 2015 sumu minimálnej mzdy na rok 2016 vo výške 405€ mesačne a vo výške 2,328€ za každú hodinu odpracovanú zamestnancom. V roku 2014 bola spolu so zvýšením minimálnej mzdy zavedená odvodová odpočítateľná položka vo výške 380€, avšak tá sa s ďalším navýšením minimálnej mzdy nezdvihla. Zvýšenie minimálnej mzdy na rok 2016 na 405€ s ponechanou odvodovou odpočítateľnou položkou vo výške 380€ zabezpečuje čistú minimálnu mzdu vo výške 355€. Táto čistá minimálna mzda je len nad hranicou rizika chudoby roku 2014.

Cieľom KOZ SR naďalej zostáva zabezpečiť plnenie odporúčania Európskeho výboru sociálnych práv, podľa ktorého by podiel minimálnej mzdy na priemernej mal dosahovať 60%. Slovensko patrí medzi krajiny s najnižším podielom minimálnej mzdy na priemernej v rámci Európskej únie.

Nakoľko sa v nasledujúcom období očakáva pozitívny vývoj makroekonomických ukazovateľov, malo by dôjsť k miernemu nárastu cien, ako aj k nárastu disponibilného príjmu domácnosti navrhujeme zvýšenie sumy minimálnej mzdy na rok 2017 v sume 442€ a z nej odvíjajúcu sa minimálnu hodinovú mzdu na 2,542 eura, čo predstavuje percentuálne zvýšenie na úrovni + 9,1%. Toto zvýšenie zabezpečí priblíženie sa odporúčaniu Európskeho výboru sociálnych práv a predpokladaný podiel minimálnej mzdy na priemernej mzde vo výške 46,53%, čo je navýšenie podielu z roku 2016 o 2 p. b.
Na základe našich odhadov hranice rizika chudoby na Slovensku (EUSILC), možno konštatovať, že suma minimálnej mzdy vo výške 442€ mesačne zabezpečí zamestnancom čistú mzdu, ktorá bude nad touto hranicou.
KOZ SR opätovne zdôrazňuje, že prekročenie podielu minimálnej mzdy na priemernej mzde, tak ako to odporúča Európska sociálna charta vo vybraných krajoch SR je zabezpečené, nie výškou minimálnej mzdy, ale príliš nízkymi mzdami v daných krajoch, ktoré sú pod celoslovenským priemerom.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR trvá na úprave sumy minimálnej mzdy na rok 2017 na 442 eur mesačne.
