KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 15. 8. 2016
bod č. 22
S T A N O V I S K O
k Návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 592/2006 Z. z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
1. Popis návrhu

Predložený Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon o vianočnom príspevku navrhuje poskytnúť aj v roku 2016 jednorazové zvýšenie sumy vianočného príspevku pre poberateľov nízkych dôchodkov, čím sa prispeje k miernemu zvýšeniu príjmov nízkopríjmových poberateľov dôchodkov vo vianočnom období. Poberatelia dôchodkov, ktoré v úhrne nepresiahnu dvojnásobok sumy životného minima, t. j. 396,18 eura sa poskytne jednorazový doplatok k sume vianočného príspevku vo výške 12,74 eura. Takýto doplatok k vianočnému príspevku sa poskytuje už tretí rok a v rovnakej výške.
Vzhľadom na potrebu vytvorenia dostatočnej doby na zapracovanie legislatívnej zmeny do procesov orgánov vyplácajúcich vianočný príspevok sa navrhuje, aby zákon nadobudol účinnosť 1. novembra 2016, aby výplata jednorazového zvýšenia mohla byť zrealizovaná už v decembrovom termíne výplaty vianočného príspevku.
2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona KOZ SR predložila zásadnú pripomienku s požiadavkou zvýšenia poskytovaného doplatku k vianočnému príplatku na 18,52 eura, nakoľko aj suma priemerného dôchodku  v priebehu dvoch rokov mierne vzrástla. Na rozporovom konaní bol rozpor odstránený a pripomienka bola preklasifikovaná na obyčajnú.
2.2. K návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR KOZ SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 592/2006 Z. z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie.
