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Materiál na rokovanie 
Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 15.8.2016 
     k bodu č. 3)
Stanovisko

k návrhu zákona o štátnej službe
Všeobecne k materiálu:
Predkladaný návrh zákona vychádza z predpokladu budovania štátnej služby na princípoch, ktorými sa riadia štátni zamestnanci pri výkone štátnej služby. Nový zákon o štátnej službe je budovaný na princípoch politickej neutrality, zákonnosti, transparentného zamestnávania, efektívneho riadenia štátnych zamestnancov, nestrannosti, profesionality, transparentného a rovnakého odmeňovania, stability a rovnakého zaobchádzania. Zo šiestich princípov sa rozšíril na deväť. Zákon počíta so zriadením Rady pre štátnu službu ako koordinačného a monitorovacieho orgánu, ktorý je nezávislý od politickej moci. 

Zavádza systematizáciu štátnozamestnaneckých miest, ktorá by mala byť jednoduchšia a pružnejšia. Zriaďuje centrálny informačný systém štátnej služby, skladajúci sa z registrov (výberových konaní, úspešných absolventov, nadbytočných zamestnancov, štátnozamestnaneckých miest a registra štátnych zamestnancov). Takúto komplexnú databázu budú mať jednotlivé služobné úrady i úrad vlády.

Zavádza aj inštitút hromadného výberového konania a nová dĺžka štátnozamestnaneckého pomeru na 65 rokov veku, ktorú v ojedinelých prípadoch možno predĺžiť o 36 mesiacov. Posudzovanie výkonu štátnej služby sa bude robiť pravidelným hodnotením priamym nadriadeným vedúcim raz ročne. V záujme zachovania právnych vzťahov zamestnanec, ktorý uzavrel zmluvu do 31.5.2017 a vykonáva ju i po tomto dátume, sa považuje za štátneho zamestnanca podľa navrhovaného zákona.

Zachováva sa inštitút osobného príplatku v maximálnej výške 100 % a odmena pre mentora počas skúšobnej doby 10 % z tarify pri jednom zamestnancovi, pri dvoch a viacerých 15 % z platovej tarify. Odmenu zamestnancovi zákon priznáva pri dosiahnutí 50 rokov veku a po novom aj pri dosiahnutí 60 rokov veku.
 Nadbytočný štátny zamestnanec je definovaný ako nový pojem v prípade organizačnej zmeny. Nový je i pojem absolvent (osoba mladšia ako 30 rokov), pre ktorého sa stanovuje lehota od skončenia školy 2 roky na zaradenie do hromadného výberového konania.

Služobný úrad má povinnosť obsadiť voľné miesto najskôr vnútorným výberovým konaním (princíp stability v štátnej službe). Nová je štruktúra a pojmy generálny tajomník služobného úradu (služobne najvyšší vedúci zamestnanec všetkým štátnym zamestnancom v príslušnom služobnom úrade).
Z predmetu zákona je zrejmé, že je vylúčená všeobecná subsidiárna pôsobnosť Zákonníka práce. Jeho ustanovenia sa aplikujú iba v tých prípadoch, kde to explicitne ustanoví Zákon o štátnej službe. 

Pripomienky k návrhu:
ZMOS neuplatnilo k návrhu zákona žiadne pripomienky.
Záver :
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila návrh zákona na rokovanie vlády SR.
                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS

