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HSR SR dňa 15.08.2015








Bod č. 16 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 15.08.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR s cieľom transpozície európskej legislatívy.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh novely obsahuje zmeny a doplnenia vykonané v rámci platného zákona č. 24/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov v reakcii na nedostatky vytýkané Európskou komisiou v rámci procesu infringementu (konanie č. 2013/2034) proti Slovenskej republike podľa článku 258 o porušení Zmluvy o fungovaní Európskej únie) formálnym oznámením Európskej komisie (ďalej len „Komisia“) z 21. marca 2013 – list č. C(2013) 1558 final.  Dodatočné požiadavky Komisie predložené v marci 2016 k prerokovaniu na „package meeting“ sú zhrnuté v štyroch bodoch a osobitnej časti, ktorá sa venuje transpozícii príloh I. a II. smernice EP a  Rady 2011/92/ES o posudzovaní vplyvov určitých verejných a súkromných projektov na životné prostredie (ďalej len „smernica EIA“). Cieľom návrhu novely je komplexné odstránenie transpozičného deficitu voči smernici EIA, najneskôr do konca roka 2016 vo vzťahu splnenia „ex ante kondicionality“ v rámci programového obdobia 2015 – 2020, čím bude umožnené Slovenskej republike čerpať finančné príspevky z fondov Komisie.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie. Negatívny dopad na verejné financie je vyčíslený v roku 2016 na 380 000 eur, v roku 2017 na 502 000 eur a na 445 000 eur v rokoch 2018 a 2019.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2017
Postoj RÚZ k materiálu

Návrh novely obsahuje zmeny a doplnenia vykonané v rámci platného zákona č. 24/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov v reakcii na nedostatky vytýkané Európskou komisiou v rámci procesu infringementu (konanie č. 2013/2034) proti SR. RÚZ ani jej členské organizácie k materiálu v priebehu pripomienkového konania nevzniesli pripomienky. RÚZ však konštatuje, že už v súčasnosti je proces posudzovania vplyvov na životné prostredie pomerne zdĺhavý  a administratívne náročný. Vzhľadom k faktu, že sa v návrhu zákona sprísňujú podmienky pre posudzovanie vplyvov pre niektoré činnosti RÚZ dúfa, že to nepovedie k predlžovaniu posudzovacích procesov. 
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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