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HSR SR dňa 15.08.2015








Bod č. 21 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 15.08.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Od prijatia právnej úpravy zvyšovania dôchodkov v roku 2012 sa percento určujúce pevnú sumu zvýšenia príslušného druhu dôchodku do roku 2017 vypočítava ako súčet  medziročného rastu spotrebiteľských cien a medziročného rastu priemernej mesačnej mzdy. Súčasný vývoj makroekonomického prostredia, ktorý je značne poznačený stagnáciou či dokonca poklesom cien, však vedie k príliš nízkemu zvyšovaniu  dôchodkov. V  nadväznosti na vyššie uvedené sa navrhovanou právnou úpravou na rok 2017 ustanovuje minimálne percento určujúce pevnú sumu zvýšenia, ktoré bude predstavovať určitú garanciu primeranosti zvyšovania dôchodkových dávok (okrem vyrovnávacieho príplatku). Navrhuje sa tiež stanoviť minimálne percento zvýšenia úrazovej renty, ktorá sa zvyšuje o percento stanovené rovnakým spôsobom ako percento určujúce pevnú sumu zvýšenia dôchodkových dávok.
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať j negatívne dopady na verejné financie a nebude mať  dopady na podnikateľské prostredie. Celkový negatívy dopad na verejné financie na rok 2017 je stanovený v sume 113 688 733 eur, . 116 087 450 eur v roku 2018 a 117 937 248 v roku 2019.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 30.10.2016
Postoj RÚZ k materiálu

V  nadväznosti na vyššie uvedené sa navrhovanou právnou úpravou na rok 2017 ustanovuje minimálne percento určujúce pevnú sumu zvýšenia dôchodkových dávok a úrazovej renty. RÚZ ani jej členské organizácie k materiálu v priebehu pripomienkového konania nevzniesli pripomienky. RÚZ však upozorňuje na negatívne fiškálne dopady uvedeného opatrenia. Na programe rokovanie HSR sa nachádza viacero noviel zákonov, ktoré zvyšujú rôznym spôsobom zvyšujú daňové zaťaženia podnikateľského sektora s argumentom konsolidácie verejných financií. Spolu s nárastom príjmov však súčasne dochádza k neustálemu rastu výdavkov štátneho rozpočtu, čo považujeme za dlhodobú neudržateľnú politiku. Špecificky v oblasti dôchodkov treba brať do úvahy fakt, že ich prijímatelia už väčšinou aktívne neprispievajú do verejných rozpočtov, a preto zvyšovanie dôchodkov v situácií, keď spotrebiteľské ceny nerastú treba dôkladne zvážiť.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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