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HSR SR dňa 15.08.2015








Bod č. 30 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 371/2014 Z. z. o riešení krízových situácií na finančnom trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 15.08.2015
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom financií SR ako iniciatívny materiál
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Hlavným dôvodom novely zákona je zavedenie možnosti podpisu dohody o preklenovacom financovaní vo forme úverovej linky, resp. dohody o úverovom mechanizme, ktorú bude môcť podpísať vláda SR s Jednotnou radou pre riešenie krízových situácií. Úverový mechanizmus bude slúžiť pre potreby riešenia krízovej situácie úverovej inštitúcie so sídlom na území Slovenskej republiky. Novelou sa zároveň zosúlaďujú právomoci Protimonopolného úradu Slovenskej republiky pri riešení krízových situácií na základe konzultácií s Európskou komisiou v oblasti ochrany hospodárskej súťaže. Novela tiež spresňuje znenie zákona najmä s ohľadom na stále prebiehajúci vývoj pri výkone činnosti Jednotnej rady pre riešenie krízových situácií na európskej úrovni a Rady pre riešenie krízových situácií na úrovni Slovenskej republiky a z toho vyplývajúce interakcie a prieniky ich činností. Novela zároveň rieši niektoré legislatívno-technické podnety vyžadujúce spresnenie textu zákona a s tým súvisiacimi diskusiami k výkladu a uplatňovaniu ustanovení smernice zo strany Európskej komisie a Európskeho orgánu pre dohľad nad bankovníctvom (ďalej len „EBA“).
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál nebude mať dopady na verejné financie a pozitívne dopady a bude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 15.11.2016
Postoj RÚZ k materiálu

Hlavným dôvodom novely zákona je zavedenie možnosti podpisu dohody o preklenovacom financovaní vo forme úverovej linky, resp. dohody o úverovom mechanizme, ktorú bude môcť podpísať vláda SR s Jednotnou radou pre riešenie krízových situácií a ďalšie súvisiace s riešením kríz vo finančnom sektore (kompetencie PMÚ, rozdelenie kompetencií atď.). RÚZ ani jej členské organizácie k materiálu v priebehu pripomienkového konania nevzniesli pripomienky. Do budúcna však vo vzťahu k zákonu považujeme za potrebné riešiť súbeh platenia príspevkov do Národného rezolučného fondu s osobitným odvodom vybraných finančných inštitúcií.  Rovnaký účel ako zákon o osobitnom odvode sleduje aj zákon o riešení krízových situácii na finančnom trhu, v zmysle ktorého bol zriadený Národný rezolučný fond, ako súčasť Jednotného európskeho rezolučného fondu. Dnes tak banky na Slovensku platia na rovnaký účel (rezolúcia, resp. riešenie krízových situácii na finančnom trhu) dvakrát: (1) bankový odvod a (2) príspevok do Národného rezolučného fondu.
RÚZ berie predložený návrh na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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