D ô v o d o v á   s p r á v a
Všeobecná časť: 
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 349/2009 Z. z. o najväčších prípustných rozmeroch vozidiel a jazdných súprav, najväčších prípustných hmotnostiach vozidiel a jazdných súprav, ďalších technických požiadavkách na vozidlá a jazdné súpravy v súvislosti s hmotnosťami a rozmermi a o označovaní vozidiel a jazdných súprav v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 439/2013 Z. z. (ďalej len „nariadenie vlády“). Návrh nariadenia vlády sa predkladá podľa § 21 ods. 6 zákona č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na mesiace jún až december 2016. 

Podľa bodu B.5. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 517 zo 16. septembra 2015 bola uložená úloha ministrovi dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja do 30. septembra 2016 predložiť v spolupráci s podpredsedom vlády a ministrom vnútra na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh právneho predpisu, ktorým sa zabezpečí prebratie smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/719 z 29. apríla 2015, ktorou sa mení smernica Rady 96/53/ES, ktorou sa v Spoločenstve stanovujú najväčšie prípustné rozmery niektorých vozidiel vo vnútroštátnej a medzinárodnej cestnej doprave a maximálna povolená hmotnosť v medzinárodnej cestnej doprave.
Návrh nariadenia vlády upravuje povolené rozmery pre vozidlá, ktoré sú vybavené v zadnej časti zaťahovacím alebo skladacím aerodynamickým zariadením a pre vozidlá, ktorých kabíny majú lepšie aerodynamické vlastnosti a energetickú účinnosť. Návrh nariadenia zároveň upravuje niektoré rozmery a hmotnosti vozidiel či už na základe smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/719 resp. na základe aplikačnej praxe.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti. 

Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné ho prerokovať v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

B. Osobitná časť:
K čl. I 

K bodu 1 [§ 2 písm. c)]
Do definície jazdnej súpravy sa dopĺňa, že jazdná súprava môže byť tvorená z ťažného motorového vozidla (ťahača) a dvoch návesov.

K bodu 2 [§ 2 písm. m) až q)]
Upravujú sa základné pojmy. 

K bodu 3 [§ 4 ods. 2 a 3]
V súvislosti s najväčšími prípustnými hmotnosťami vozidiel a jazdných súprav sa navrhuje doplniť výnimku, že pri preprave nákladov vo voľne loženom stave, ktoré sa vplyvom prevádzky vozidla na ložnej ploche dynamicky presúvajú, a tým môže dôjsť k čiastočnému preťaženiu nápravy, sa takéto preťaženie nápravy nepovažuje za preťaženie, ak najväčšia prípustná hmotnosť vozidla alebo jazdnej súpravy nebola prevýšená. Zároveň sa definuje pojem preprava nákladov vo voľne loženom stave.

K bodu 4 [odkaz „1b)“ a poznámka pod čiarou k odkazu 1b]
V § 5 ods. 1 sa odkaz „1)“ nahrádza odkazom „1b)“ z dôvodu zavedenia odkazov „1)“ a „1a)“ v bode 2 [§ 2 písm. n) a o)].
Aktualizuje sa poznámka pod čiarou z dôvodu, že nariadenie vlády SR č. 394/2005 Z. z. (transpozícia smernice Rady 76/114/EHS), na ktoré sa odkazuje odkaz 1, bolo zrušené nariadením vlády SR č. 177/2014 Z. z. z dôvodu vykonania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 661/2009 z 13. júla 2009 o požiadavkách typového schvaľovania na všeobecnú bezpečnosť motorových vozidiel, ich prípojných vozidiel a systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá v platnom znení. V súčasnosti je táto problematika upravená nariadením Komisie (EÚ) č. 19/2011 z 11. januára 2011 týkajúcim sa požiadaviek na typové schválenie povinného štítku výrobcu a identifikačného čísla motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, ktorým sa vykonáva nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 661/2009 o požiadavkách na typové schválenie motorových vozidiel, ich prípojných vozidiel a systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá z hľadiska všeobecnej bezpečnosti. 
K bodu 5 [§ 5 ods. 8]
V prípade vozidiel a jazdných súprav používaných pri intermodálnej preprave sa ustanovuje požiadavka vybaviť vozidlo vyhlásením nakladajúcej organizácie, ktoré by obsahovalo celkovú hmotnosť intermodálnej nákladnej jednotky a celkovú hmotnosť vozidla alebo jazdnej súpravy s loženou intermodálnou nákladnou jednotkou.
K bodu 6 [§ 9a]
Ide o zavedenie výnimky z dĺžky pre návesové súpravy.

K bodom 7 a 8 [príloha č. 1, bod 1 písm. a) podbod 4 a príloha č. 1, bod 1 písm. a) podbod 8]
Delegované nariadenie Komisie (EÚ) 2015/208 z 8. decembra 2014, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 167/2013, pokiaľ ide o požiadavky na funkčnú bezpečnosť vozidiel na účely typového schválenia poľnohospodárskych a lesných vozidiel v prílohe XXI ustanovuje najväčšie rozmery vozidla kategórie T, C a R pre účely typového schválenia. Nadväzne na tieto rozmery sa upravujú príslušné rozmery u traktorov kategórii T4.2, C4.2, ktorých najväčšia prípustná šírka by mala byť 3 m.

K bodu 9 [príloha č. 1, bod 1 písm. c) podbod 11]
Ide o legislatívno-technickú úpravu v súvislosti s bodom 1.

K bodu 10 [príloha č. 1, bod 2 písm. a)]
Vyššia hmotnosť pre dvojnápravové vozidlá sa okrem autobusu navrhuje aj pre vozidlá, ktorých hnacia náprava je vybavená dvojitou montážou pneumatík a vzduchovým odpružením alebo odpružením uznaným za rovnocenné v rámci Európskych spoločenstiev.

K bodom 11 a 12 [príloha č. 1, bod 2 písm. c) a príloha č. 1, bod 2 písm. d) ]
Upravuje sa najväčšia prípustná hmotnosť pre vozidlá s piatimi a viac nápravami.
K bodu 13 [príloha č. 1, bod 2 písm. l)]
Delegované nariadenie Komisie (EÚ) 2015/208 z 8. decembra 2014, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 167/2013, pokiaľ ide o požiadavky na funkčnú bezpečnosť vozidiel na účely typového schválenia poľnohospodárskych a lesných vozidiel v prílohe XXII ustanovuje najväčšiu prípustnú hmotnosť pásových vozidiel 32 t. Na základe tejto skutočnosti sa upravuje príslušné ustanovenie. 

K bodu 14 [príloha č. 1, bod 3 písm. e)]
V súčasnosti sú trojnápravami vybavené a prevádzkované štvornápravové a päťnápravové motorové vozidlá. Z tohto dôvodu podobne ako pri prípojných vozidlách je potrebné upraviť maximálnu hmotnosť na trojnápravu motorového vozidla.
K bodu 15 [príloha č. 1, bod 3 písm. f) podbod 3]
Na základe aplikačnej praxe sa upresňuje, akým spôsobom sa posudzuje trojnáprava, ktorá má rozdielne čiastkové rázvory, pričom jeden z čiastkových rázvorov prevyšuje 1,4 m (napríklad 1 410 mm + 1 310 mm), pričom súčet čiastkových rázvorov bol najviac 2,8 m, čo spĺňa definíciu trojnápravy. V takomto prípade podobne ako v iných okolitých štátoch sa ustanovuje najväčšia prípustná hmotnosť pripadajúca na trojnápravu na 27 t.

K bodu 16 [príloha č. 1, bod 4 písm. d)]
Upresňuje sa, že toto kritérium platí iba pre klasickú návesovú alebo prívesovú jazdnú súpravu, pričom pri kombinácií viacerých prípojných vozidiel už toto kritérium neplatí.

K bodu 17 [príloha č. 1, bod 4 písm. i)]
Prekročenie celkovej dĺžky sa navrhuje aj pri jazdnej súprave skladajúcej sa z viacerých prípojných vozidiel, pokiaľ sú používané v kombinovanej doprave.

K bodu 18 [príloha č. 1, bod 4 písm. n) a o)]
Vzhľadom na súčasnú konštrukciu vozidiel sa navrhuje vypustiť súčasné ustanovenie písmena n) týkajúce sa obmedzenia najväčšej prípustnej hmotnosti pre štvornápravovové motorové vozidlá vzhľadom na vzdialenosť prvej a poslednej nápravy. Namiesto toho sa v súvislosti s prepravou dlhého dreva z dôvodu bezpečnosti cestnej premávky navrhuje obmedziť maximálnu vzdialenosť prečnievajúceho dreva od otočného oplenu.

V písmene o) sa spresňuje pôvodné ustanovenie nariadenia vlády týkajúce sa upevnenia nákladu.

K bodu 19 [príloha č. 1, bod 4 písm. q)]
Delegované nariadenie Komisie (EÚ) 2015/208 z 8. decembra 2014, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 167/2013, pokiaľ ide o požiadavky na funkčnú bezpečnosť vozidiel na účely typového schválenia poľnohospodárskych a lesných vozidiel v prílohe XXXIV ustanovuje podmienky pre spájacie zariadenia, z tohto dôvodu sa zvyšuje hodnota pre zvislé statické zaťaženie. 
K bodu 20 [príloha č. 1, bod 4 písm. u)]
Nadväzne na podmienky platné v iných štátoch Európskej únie sa ustanovuje tolerancia na presah dĺžky návesu pri preprave nedeliteľného nákladu.
K bodu 21 [príloha č. 1, bod 4 písm. v)]
Ustanovuje sa zvýšenie najväčšej prípustnej hmotnosti pre vozidlá, ktoré sú poháňané alternatívnym palivom.
K bodu 22 [príloha č. 1, body 5 a 6]
Ustanovujú sa podmienky pre vozidlá vybavené aerodynamickými zariadeniami a pre vozidlá vybavené dokonalejšími aerodynamickými kabínami.

K bodu 23 [príloha č. 4, bod 3]
Ustanovujú sa alternatívne podmienky pre označenie vozidiel kategórie S – ťahané vymeniteľné zariadenia.

K bodu 24 [príloha č. 4, bod 5]

Ustanovujú sa alternatívne podmienky pre označenie vozidiel kategórie L7e-B1 a L7e-B2  najvyššou povolenou rýchlosťou.
K bodu 25 [príloha č. 5]

Ide o doplnenie názvu smernice do zoznamu transponovaných smerníc.

K čl. II
Ustanovuje sa účinnosť nariadenia vlády.
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