KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 19. 9. 2016
bod č. 9
S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

1. Popis návrhu
Predložený Návrh zákona, ktorým sa novelizuje zákon o sociálnych službách podporuje zosúlaďovania rodinného a pracovného života, vytváranie priaznivých podmienok pre ochranu záujmov rodín s malými deťmi a rodičovstvo.  Zameriava sa na vytvárania legislatívnych podmienok na podporu rodín s  deťmi do troch rokov veku v rámci zosúlaďovania rodinného života a pracovného života a v nadväznosti na barcelonské ciele odporúča odstránenie prekážok v účasti žien na trhu práce, a to aj prostredníctvom zvyšovania kapacít v zariadeniach sociálnych služieb starostlivosti o deti do troch rokov veku.

Podľa zisťovania EU SILC 2014 je Slovenská republika v oblasti formálnej starostlivosti o deti do troch rokov veku pod priemerom  EU28 (28 %). Na základe tohto zisťovania je formálna starostlivosť o dieťa vykonávaná pre 6 % detí do troch rokov veku. Z tohto dôvodu kladie Európska komisia, resp. Rada EÚ dôraz na budovanie zariadení pre deti do troch rokov veku na komunitnej úrovni za účelom odstránenia prekážok účasti žien na pracovnom trhu. K tomuto sa viažu aj ciele a opatrenia stanovené na národnej úrovni v rámci národných programov reforiem, ktoré nadväzujú aj na plnenie barcelonského cieľa zameraného na deti do troch rokov veku. 

V súčasnosti stále prevláda na Slovensku tradičný spôsob zabezpečovania starostlivosti o dieťa do troch, resp. šiestich rokov veku, ak ide o dieťa s dlhodobo nepriaznivým zdravotným stavom, predovšetkým matkou, otcom alebo starým rodičom. Na Slovensku je starostlivosť o dieťa do troch rokov veku najčastejšie zabezpečovaná osobne zo strany rodičov dieťaťa, čo sa týka 68 % detí v danej vekovej skupine. V porovnaní s krajinami EÚ28 (50 %) Slovenská republika prekračuje priemer. Avšak meniacimi sa sociálno-ekonomickými a politickými vplyvmi sa vzorce správania spoločnosti a preferencie vo výbere foriem starostlivosti o deti menia a rodičia malých detí čoraz viac prejavujú záujem o formálne formy starostlivosti o deti. V súčasnosti chýba legislatívne ukotvenie formálnej starostlivosti poskytovanej deťom do troch rokov veku v zariadeniach s charakterom „detských jaslí“. Taktiež chýba regulácia činnosti fyzických osôb poskytujúcich starostlivosť o deti v domácom prostredí dieťaťa alebo v domácom prostredí osoby starajúcej sa o dieťa. Tieto formy starostlivosti sú realizované spravidla len na základe živnostenského oprávnenia ako voľná živnosť.
V rámci právnej úpravy sociálnych služieb sa novo vymedzuje zameranie sociálnych služieb na podporu rodín s deťmi, na podporu zosúlaďovania rodinného života a pracovného života. Táto služba sa bude poskytovať terénnou formou (opatrovateľ detí poskytujúci starostlivosť o dieťa v domácom prostredí dieťaťa), alebo ambulantnou formou sociálnej služby (opatrovateľ detí poskytujúci starostlivosť o deti vo svojom domácom prostredí, v účelovo vyčlenenom priestore zamestnávateľa rodiča alebo v zariadení starostlivosti o deti). V systéme sociálnych služieb sa predkladaným návrhom vytvára jednotný rámec pre poskytovanie starostlivosti o deti, pričom sa upravujú kvalifikačné predpoklady zamestnancov, personálne štandardy, vecný rozsah poskytovaných odborných činností, obslužných činností a spôsob ich vykonávania, zabezpečenie kontrolnej činnosti a registrácie poskytovateľov služieb starostlivosti o dieťa do troch rokov veku. Súčasne sa navrhovanou legislatívnou úpravou zabezpečí, aby aj existujúce zariadenia vzniknuté bez právneho titulu boli registrované a ich činnosť prebiehala jednotne v súlade so zákonom. Navrhovaná právna úprava taktiež reguluje činnosť opatrovateľa detí, ktorá je v súčasnosti realizovaná na základe živnostenského oprávnenia, a to v záujme dieťaťa, so súvisiacim zabezpečením kvality a dohľadu nad poskytovaním starostlivosti o deti zo strany príslušných orgánov.

2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona mala KOZ SR dve pripomienky: 
· KOZ SR žiadala doplnenie § 10 ods. 8 o slová „a metódy, ktoré akýmkoľvek spôsobom dieťa neponižujú, neurážajú, nezanedbávajú, včítane nedbanlivostného zaobchádzania alebo inak sa nedotýkajú jeho dôstojnosti, neohrozujú jeho život, zdravie, telesný, citový, rozumový a mravný rozvoj.“. Odôvodnenie: Návrh sa opiera (napríklad) o znenie čl. 19 bod 1. a nasl. Dohovoru o právach dieťaťa podpísanom v New Yorku 30. septembra 1990 (zverejnené: Zbierka zákonov č. 104/1991). 

Predkladateľ akceptoval pripomienku.
· KOZ SR žiadala zmeniť znenie § 31 ods. 5 : „(5) Pomoc pri osobnej starostlivosti o dieťa sa poskytuje v potrebnom dennom alebo nočnom čase a v potrebnej miere, najviac v rozsahu 30 po sebe nasledujúcich dní, ak ju vzhľadom na osobné pomery nie je potrebné poskytovať dlhšie.“. Odôvodnenie: KOZ SR považuje za potrebné bližšie špecifikovať rozsah pomoci pri osobnej starostlivosti o dieťa.
Predkladateľ pripomienku neakceptoval nakoľko poskytovateľ sociálnej služby je povinný prihliadať na individuálne potreby prijímateľa sociálnej služby, to zn., že môže službu poskytovať aj opakovane a iba v niektorých častiach dňa.
2.2. K návrhu zákona predloženého na rokovanie HSR SR KOZ SR nemá pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča Návrh zákona , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na ďalšie legislatívne konanie.

