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č. 1)

Stanovisko k Plánu predchádzania plytvaniu potravinami.
Všeobecne k návrhu:

Materiál „Plán predchádzania  plytvaniu potravinami“ predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe úlohy vyplývajúcej z rozpracovaného programového vyhlásenia vlády SR na roky 2016-2020.


Pôvodný názov materiálu bol „Plán predchádzania vzniku potravinových odpadov“ avšak vzhľadom na konzultácie v rámci predbežného pripomienkového konania a vyjasnenia definícií sa pristúpilo k zmene názvu na „Plán predchádzania plytvaniu potravinami“.


Potravinové straty a plytvanie potravinami sú momentálne veľmi aktuálnou témou, v rámci ktorej prebiehajú diskusie na rôznych úrovniach. Európska komisia (EK) predložila poslancom Európskeho parlamentu (EP) už v roku 2010 štúdiu o plytvaní potravín v rámci EÚ-27. Rok 2014 bol vyhlásený EK za Európsky rok boja proti plytvaniu potravinami. EK vyzýva členské štáty (ČŠ), aby prijímali účinné opatrenia na zamedzenie vyhadzovania potravín. EP označil plytvanie potravinami za veľmi vážny problém v roku 2013. EK berie problematiku plytvania potravinami veľmi vážne a v znížení množstva vyplytvaných potravín vidí obrovský potenciál pre zníženie zdrojov používaných na výrobu potravín. 


Predchádzanie plytvaniu potravinami a vzniku potravinového odpadu je integrálnou súčasťou nového balíčka obehového hospodárstva EK k stimulácii prechodu Európy smerom k obehovému hospodárstvu, ktoré posilní globálnu konkurencieschopnosť, podporu udržateľného rastu a vytváranie nových pracovných miest. EK a členské štáty sa zaviazali v rámci cieľov udržateľného rozvoja (Sustainable Development Goals), ktoré boli prijaté v septembri 2015, znížiť plytvanie potravinami o polovicu na jednu osobu na maloobchodnej spotrebiteľskej úrovni do roku 2030 a znížiť potravinové straty vo výrobe potravín a dodávateľských reťazcoch.


Predložený Plán analyzuje situáciu v oblasti potravinových strát a plytvania potravinami v Slovenskej republike a stanovuje konkrétne ciele a opatrenia predchádzania plytvaniu potravinami v Slovenskej republike. 


Základnými cieľmi predloženého plánu je vypracovanie jednotnej metodiky na kvantifikáciu potravinových strát a plytvania, identifikácia hlavných príčin plytvania potravinami a možnosti ich odstránenia, možnosti opätovného využitia vyplytvaných potravín, zlepšenie informovanosti spoločnosti a následná pozitívna zmena správania vo vzťahu k nakladaniu s potravinami a hľadanie možností spolupráce aktérov potravinového reťazca s orgánmi štátnej správy. 


Implementáciou navrhnutých opatrení sa predpokladá zníženie plytvania s potravinami pozdĺž celého potravinového reťazca. 


Návrh má negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, pozitívny a mierne negatívny vplyv na podnikateľské prostredie, pozitívne sociálne vplyvy, a tiež pozitívne vplyvy na životné prostredie. 


Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky je materiál predložený bez rozporov.


Materiál bol predložený na záverečné posúdenie Stálej pracovnej komisii Legislatívnej rady vlády na posudzovanie vybraných vplyvov (ďalej len „Komisia“), ktorá k nemu uplatnila pripomienky a vyjadrila nesúhlasné stanovisko, ktoré však neznamená zastavenie ďalšieho schvaľovacieho procesu. Stanovisko Komisie slúži ako podklad pre informované rozhodovanie vlády Slovenskej republiky a ďalších subjektov v rámci schvaľovacieho procesu. Predkladateľ má možnosť dopracovať materiál podľa pripomienok a zaslať ho na opätovné schválenie Komisie, ktorá môže následne zmeniť svoje stanovisko. Predkladateľ využil možnosť a dopracoval materiál podľa uplatnených pripomienok a zaslal ho Komisii na opätovné schválenie.


Súčasne s opätovným posúdením Komisiou sa materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR. Stanovisko z opätovného posúdenia bude predložené na zasadnutí Hospodárskej a sociálnej rady SR.
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver :
AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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