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HSR SR dňa 19.09.2016








Bod č. 02 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o verejnej výskumnej inštitúcii a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 19.09.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR na základe úlohy vyplývajúcej z rozpracovaného programového vyhlásenia vlády SR na roky 2016-2020.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom navrhovanej právnej úpravy je vytvoriť nový typ právnickej osoby sui generis [§ 18 ods. 2 písm. d) Občianskeho zákonníka], ktorá bude subjektom verejného práva na rozhraní medzi verejnoprávnou inštitúciou a neziskovou organizáciou, a ktorej hlavným predmetom činnosti je výskumná činnosť, zahrňujúca aj zabezpečovanie infraštruktúry výskumu. Navrhuje sa preto zaviesť pre oblasť výskumu a vývoja novú právnu formu - verejná výskumná inštitúcia s právnou subjektivitou, vlastným majetkom a zákonom stanovenými podmienkami pre nakladanie s týmto majetkom.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2017
Dopady materiálu na verejné financie a na podnikateľské prostredie

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a  pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. 
Postoj RÚZ k materiálu

Navrhuje sa zaviesť pre oblasť výskumu a vývoja novú právnu formu - verejná výskumná inštitúcia s právnou subjektivitou, vlastným majetkom a zákonom stanovenými podmienkami pre nakladanie s týmto majetkom. RÚZ predložený materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala (pripomienky neboli zásadného charakteru). Predmetný zákona zaoberá najmä organizačnou štruktúrou výskumnej činnosti a zabezpečovania infraštruktúry výskumu. Z hľadiska podnikateľského sektora nie sú zmeny v organizačnej štruktúre kľúčové – za dôležité považujeme najmä to, aby aj v novej štruktúre boli vytvorené predpoklady pre spoluprácu podnikateľského sektora s akademickou sférou, pre aplikovaný výskum, transfer poznatkov, výmenu skúsenosti medzi expertmi z oboch sektorov atď.
RÚZ berie materiál na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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