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HSR SR dňa 19.09.2016








Bod č. 11 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 351/2011 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 19.09.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR s cieľom transpozície  európskej legislatívy - nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/2120 z 25. novembra 2015, ktorým sa ustanovujú opatrenia týkajúce sa prístupu k otvorenému internetu a ktorým sa mení smernica 2002/22/ES o univerzálnej službe a právach užívateľov týkajúcich sa elektronických komunikačných sietí a služieb a nariadenie (EÚ) č. 531/2012 o roamingu vo verejných mobilných komunikačných sieťach v rámci Únie (ďalej len „nariadenie“)
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh zákona sa predkladá z dôvodu legislatívno-technických úprav vyplývajúcich z nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/2120 z 25. novembra 2015, ktorým sa ustanovujú opatrenia týkajúce sa prístupu k otvorenému internetu a ktorým sa mení smernica 2002/22/ES o univerzálnej službe a právach užívateľov týkajúcich sa elektronických komunikačných sietí a služieb a nariadenie (EÚ) č. 531/2012 o roamingu vo verejných mobilných komunikačných sieťach v rámci Únie (ďalej len „nariadenie“). Cieľom nariadenia je stanovenie spoločných pravidiel na zabezpečenie rovnakého a nediskriminačného zaobchádzania s prevádzkou pri poskytovaní služieb prístupu k internetu a súvisiacich práv koncových užívateľov s dôrazom na ochranu koncových užívateľov a rešpektovanie zásady technologickej neutrality. Reformou v oblasti roamingu sa zriaďuje nový mechanizmus tvorby maloobchodných cien za regulované roamingové služby v rámci celej Únie s cieľom zrušiť maloobchodné roamingové príplatky bez toho, aby došlo k narušeniu domácich a navštívených trhov. Sankcie sa zavádzajú v súlade so splnomocňujúcim ustanovením čl. 6 nariadenia a slúžia ako nástroj prevencie a ochrany koncových užívateľov pred konaním poskytovateľov elektronických komunikácií pre verejnosť vrátane poskytovateľov služieb prístupu k internetu, ktoré je v rozpore s povinnosťami čl. 3 (zabezpečenie prístupu k otvorenému internetu), čl. 4 (opatrenia v oblasti transparentnosti s cieľom zabezpečiť prístup k otvorenému internetu) a čl. 5 (dozor a presadzovanie pravidiel) nariadenia. Návrh zákona ďalej upravuje vybrané ustanovenia zákona č. 351/2011 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov (ďalej len „ZEK“), ktorých úprava vyplynula z aplikačnej praxe. Cieľom predmetných úprav je zvýšiť efektívnosť regulácie trhu elektronických komunikácií Úradom pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb (ďalej len „úrad“) najmä v oblasti prevodu a prenájmu individuálnych povolení na používanie frekvencií, kde dochádza k úprave a následnému zosúladeniu terminológie, odstraňuje sa rozdielny prístup k subjektom, ktoré v rámci jedného individuálneho povolenia majú pridelený väčší počet frekvencií oproti subjektom, ktoré majú v rámci jedného individuálneho povolenia pridelenú len jednu frekvenciu. Zavádza sa nová kompetencia úradu týkajúca sa aktualizácie databázy subjektov, ktoré získali individuálne povolenie prevodom. V oblasti štátneho dohľadu dochádza k úprave terminológie, úradu zároveň vzniká oprávnenie vyžiadať si od podniku informácie potrebné pre výpočet jeho obratu. Pristúpilo sa tiež k posilneniu postavenia vlastníka nehnuteľnosti prostredníctvom úpravy lehôt na uplatnenie jednorazovej náhrady za nútené obmedzenie užívania nehnuteľnosti. V oblasti sankcií dochádza k zavedeniu nových pokút, k úprave a špecifikácii pojmov ako predchádzajúce účtovné obdobie či finančná pomoc. V oblasti konania sa opätovne zavádza inštitút mimosúdneho riešenia sporov,  ktorého cieľom je dať úradu kompetenciu zaoberať sa aj spormi, ktoré nie sú pokryté zákonom č. 391/2015 Z. z. o alternatívnom riešení spotrebiteľských sporov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2017, okrem vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť 01.07.2017
Postoj RÚZ k materiálu

Návrh zákona sa predkladá z dôvodu legislatívno-technických úprav vyplývajúcich z nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/2120 z 25. novembra 2015, ktorým sa ustanovujú opatrenia týkajúce sa prístupu k otvorenému internetu a ktorým sa mení smernica 2002/22/ES o univerzálnej službe a právach užívateľov týkajúcich sa elektronických komunikačných sietí a služieb a nariadenie (EÚ) č. 531/2012 o roamingu vo verejných mobilných komunikačných sieťach v rámci Únie. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala a, zásadné pripomienky boli prerokované a rozpory odstránené s výnimkou nižšie uvedenej zásadnej pripomienky.
RÚZ berie predložený materiál na vedomie s pripomienkami.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
1. Všeobecná pripomienka:

K § 66 ods. 1 – 3 a ods. 10 mala v priebehu medzirezortného pripomienkového konania RÚZ pripomienky týkajúce sa pojmu verejného záujmu pri výstavbe sietí elektronických komunikácií. Od týchto pripomienok RÚZ ustúpila na základe prísľubu Ministerstva, že budú riešené v Metodickom usmernení v gescii Kancelárie ministra. Vzhľadom na výmenu na poste ministra, ako aj na postoch poradcov a Kancelárie ministra veríme, že tento prísľub bude dodržaný aj pod záštitou nového vedenia rezortu. Naši experti sú pripravení k odbornej spolupráci na Metodickom usmernení.
2. Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod 12
RÚZ navrhuje v čl. I., novelizačný bod 12 doplniť takto:

V § 66 ods. 4 tretia veta a v § 66 ods. 5 druhá veta znejú:

„Nárok na jednorazovú náhradu si musí vlastník nehnuteľnosti uplatniť v príslušnom podniku do jedného roka odo dňa, keď sa dozvedel o skutočnosti, že došlo k vzniku núteného obmedzenia užívania nehnuteľnosti, najneskôr však do troch rokov odo dňa vzniku núteného obmedzenia užívania nehnuteľnosti, inak toto právo zaniká.“.

Odôvodnenie:

Súčasné znenie zákona 351/2011 jednoznačne stanovuje, že lehota na uplatnenie náhrady podľa § 66 ods. 4 a 5 zákona je prekluzívna. Prekluzívny charakter týchto lehôt je potrebný z dôvodu právnej istoty telekomunikačných podnikov, ako aj samotných vlastníkov nehnuteľnosti. Doplnenie bodu 12 žiadame z dôvodu, aby bolo nespochybniteľné, že sa mení len dĺžka lehoty na uplatnenie náhrady, a nie jej prekluzívny charakter. Horeuvedené znenie bolo dohodnuté aj v rozporovom konaní, preto trváme na jeho zachovaní.
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