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Bod č. 03 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh Stratégie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v Slovenskej republike na roky 2016 až 2020 a program jej realizácie
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 04.10.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na II. polrok 2016.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaný materiál je výsledkom prehodnotenia stratégie BOZP a okrem aktualizácie súčasného stavu, cieľa a priorít v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci na roky 2016 až 2020 najmä obsahuje štruktúrovaný súbor úloh, ktorých realizáciou príslušnými štátnymi orgánmi, sociálnymi partnermi, výskumnými a vzdelávacími inštitúciami a tiež verejnoprávnou a profesijnou inštitúciou sa podporia aktivity zamestnávateľov pri zaisťovaní ústavného práva zamestnancov na ochranu bezpečnosti a zdravia pri práci. Návrh obsahuje námety, ktoré si Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v máji 2016 vyžiadalo od ministerstiev a ďalších relevantných štátnych inštitúcií, sociálnych partnerov a od členov Koordinačného výboru pre BOZP. Obsahuje tiež akceptovateľné návrhy uplatnené v auguste 2016 počas konzultácií s podnikateľskými subjektmi podľa Jednotnej metodiky na posudzovanie vplyvov.

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na podnikateľské prostredie a na verejné financie. 

Postoj RÚZ k materiálu

Predkladaný materiál obsahuje štruktúrovaný súbor úloh, ktorých realizáciou sa podporia aktivity zamestnávateľov pri zaisťovaní ústavného práva zamestnancov na ochranu bezpečnosti a zdravia pri práci. RÚZ návrh v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala a rozpory s predkladateľom boli odstránené. 

Považujeme však za dôležité konečne vyjasniť či plánujeme v SR zaviesť systém diferencovaných sadzieb úrazového poistenia ako potenciálneho motivačného nástroja vedúceho k znižovaniu miery úrazovosti a počtu chorôb z povolania a ak áno tak v akej podobe a v akom časovom horizonte.
RÚZ berie materiál na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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