Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 497/2013 Z. z., ktorým sa ustanovuje spôsob výpočtu mýta, výška sadzby mýta a systém zliav zo sadzieb mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 448/2015 Z. z. (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) je vypracovaný na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 35 ods. 1 zákona č. 474/2013 Z. z. o výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Podľa § 4 ods. 4 zákona o výbere mýta, výška sadzieb mýta sa upravuje aj o harmonizovaný index spotrebiteľských cien v medziročnom porovnaní k septembru predchádzajúceho kalendárneho roka zverejňovaným Štatistickým úradom Slovenskej republiky. Výška sadzieb mýta sa upravuje každoročne, a to vždy k 1. januáru nasledujúceho kalendárneho roka a zaokrúhľuje sa na tri desatinné miesta nahor. 
V septembri 2016 medziročná miera inflácie meraná harmonizovaným indexom spotrebiteľských cien podľa údajov zverejňovaných Štatistickým úradom Slovenskej republiky dosiahla hodnotu -0,5 %.  
V dôsledku zverejneného harmonizovaného indexu spotrebiteľských cien dôjde k zníženiu ôsmich sadzieb mýta pre nákladné vozidlá nad 12 000 kg za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a rýchlostných ciest a za užívanie ciest I. triedy, ktoré sú súbežné s diaľnicami a rýchlostnými cestami v emisných triedach EURO 0 – II a EURO III, IV.
Vplyv predloženého návrhu nariadenia vlády na  rozpočet verejnej správy a vplyvy na podnikateľské prostredie sú vyjadrené v doložke vybraných vplyvov. Návrh nariadenia vlády nemá žiadne sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na  informatizáciu spoločnosti ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj s právom Európskej únie.
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