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č. 11)

Stanovisko k návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Všeobecne k návrhu:

Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 571/2009 Z. z.  o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov  vypracovalo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky  ako vlastný iniciatívny návrh.

            Cieľom predloženého návrhu je s účinnosťou od 1. mája 2017 zvýšenie sumy rodičovského príspevku zo sumy 203,20 eura na sumu 213,20 eura. V súčasnosti platná suma rodičovského príspevku 203,20 eura mesačne sa navrhuje zvýšiť na sumu 213,20 eura vo väzbe na pripravované zvýšenie materského zo 70 % denného vymeriavacieho základu na 75 %. Rodičovský príspevok ako štátna sociálna dávka sa  spravidla  poskytuje po skončení poberania materského, ale môže sa poskytovať aj súbežne popri materskom v prípade, ak suma rodičovského príspevku je vyššia ako materské poskytované za celý mesiac. V takomto prípade sa rodičovský príspevok poskytuje vo výške rozdielu medzi sumou rodičovského príspevku a sumou materského. Ak nárok na materské  nevznikol, môže sa poskytnúť oprávnenej osobe rodičovský príspevok od narodenia dieťaťa. Vzhľadom na vecnú súvislosť a účel  materského a rodičovského príspevku, t. j. obe dávky sú určené rodičovi, ktorý zabezpečuje starostlivosť o dieťa v útlom veku, navrhuje sa zvýšiť sumu rodičovského príspevku  obdobne  ako v prípade materského.  Návrhom sa zároveň zabezpečí, aby v prípade poskytovania rodičovského príspevku vo výške rozdielu bol rodičovi po zvýšení materského  zvýšený aj rodičovský príspevok, čím sa zvýši  celkový príjem rodiča.

Návrh zákona sa nepredkladá do vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Predkladaný návrh zákona v súlade s doložkou vybraných vplyvov bude mať  negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a pozitívny sociálny vplyv pre rodičov starajúcich sa o deti vo veku do troch, resp. šesť rokov, ktorí sú poberateľmi rodičovského príspevku. Ostatné vybrané vplyvy sa nepredpokladajú.


Účinnosť návrhu zákona sa predpokladá od 1. mája  2017 a dĺžka legisvakačnej lehoty je primeraná vzhľadom na implementáciu zákona do aplikačnej praxe. 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie. 

Záver :
AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie. 
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