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Bod č. 04 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Národný program kvality Slovenskej republiky – Stratégia zlepšovania kvality produktov a služieb zlepšovaním organizácií 2017 – 2021
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.12.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Úradom pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Zámerom Národného programu kvality (NPK SR) v nastávajúcom päťročnom období bude prioritne podpora zlepšovania kvality produktov a služieb zlepšovaním organizácií pôsobiacich vo verejnom aj súkromnom sektore so zameraním na trvalo udržateľnú kvalitu života a konkurencieschopnosť vo všetkých oblastiach života spoločnosti. NPK SR vychádza z vyhodnotenia Národného programu kvality Slovenskej republiky na obdobie 2013 – 2016 a bol spracovaný v spolupráci s členmi Pracovnej skupiny pre Stratégiu zlepšovania kvality produktov zlepšovaním organizácií 2017 – 2021. Stratégia zlepšovania kvality predstavuje národný strednodobý strategický dokument vlády SR, ktorý vytyčuje základné smery zlepšovania kvality v organizáciách verejného aj súkromného sektora v období nastávajúcich piatich rokov. Po jeho prijatí bude vypracovaný akčný plán, ktorý bude obsahovať konkrétne aktivity a opatrenia vedúce k dosiahnutiu strategických cieľov.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie a súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie.
Postoj RÚZ k materiálu

Materiál vytyčuje základné smery zlepšovania kvality v organizáciách verejného aj súkromného sektora v období nastávajúcich piatich rokov. RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní k materiálu predložili pripomienky odporúčacieho charakteru. Po prijatí stratégie bude následne dôležité jej rozpracovanie do kontrolovateľných úloh v rámci akčných plánov pre príslušné kompetenčné oblasti (podnikateľské prostredie, školstvo, zdravotníctvo).
RÚZ berie materiál na vedomie bez ďalších pripomienok.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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