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Bod č. 07 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Strategický plán rozvoja dopravy SR do roku 2030
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 12.12.2016
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

S cieľom naplniť ex ante kondicionalitu došlo k rozdeleniu tvorby dopravnej stratégie na dve fázy. I. fáza s názvom „Strategický plán rozvoja dopravnej infraštruktúry SR do roku 2020“ bola schválená vládou SR dňa 25. júna 2014. Tento dokument slúžil prioritne pre potreby vypracovania Operačného programu Integrovaná infraštruktúra 2014 – 2020. Materiál predkladaný na rokovanie vlády SR napĺňa podmienky II. fázy a fakticky napĺňa povinnosť stanovenú vo všeobecnom nariadení (existencia komplexných plánov pre rozvoj dopravnej infraštruktúry vrátane plánov pre udržateľný rozvoj mestskej, prímestskej a regionálnej dopravy). Strategický plán je strategickým dokumentom dlhodobého charakteru, ktorý si kladie za cieľ nastaviť efektívny smer rozvoja dopravného sektora a určuje spôsob realizácie jeho rozvojovej vízie. Identifikuje kľúčové úzke miesta na dopravnej infraštruktúre a v oblasti verejnej osobnej a nemotorovej dopravy, ako aj v oblasti prevádzky, údržby a organizácie dopravy. Na základe problémov a potenciálnych faktorov rozvoja identifikovaných v analytickej časti bola vo väzbe na európske strategické a rozvojové dokumenty definovaná cieľová rozvojová vízia s horizontom roku 2030, strategické globálne ciele, horizontálne a modálne špecifické ciele a opatrenia.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na verejné financie a  na podnikateľské prostredie. 
Postoj RÚZ k materiálu

Materiál je strategickým dokumentom dlhodobého charakteru, ktorý si kladie za cieľ nastaviť efektívny smer rozvoja dopravného sektora a určuje spôsob realizácie jeho rozvojovej vízie. RÚZ k návrhu strategického plánu v tomto štádiu nemá pripomienky. RÚZ upozorňuje na fakt, že k dátumu doručenia materiálu, ani nezačalo medzirezortné pripomienkové konanie k nemu, čo pri strategickom dokumente, ktorý ma určiť trendy rozvoja dopravy na viac než dekádu považujeme za neakceptovateľné (pričom o potrebe vypracovania materiálu ako ex ante kondicionality sa vedelo s dostatočným časovým predstihom). 
RÚZ berie predložený materiál na vedomie.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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