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S T A N O V I S K O

k Národnému akčnému plánu Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021 na roky 2017 – 2020
1. Popis materiálu

Návrh Národného akčného plánu Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021 na roky 2017 – 2020 (ďalej „NAP SODB 2021“) bol vypracovaný s cieľom uskutočniť na Slovensku v roku 2021 sčítanie založené na integrácii údajov z viacerých zdrojov (od obyvateľov, z vybraných registrov a administratívnych zdrojov).

Úspešný prechod od vyčerpávajúceho sčítania k integrovanému sčítaniu nie je možný bez partnerskej spolupráce Štatistického úradu SR s vybranými ministerstvami, ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy, organizáciami v ich pôsobnosti a samosprávou. Predložený návrh NAP SODB 2021 je platformou na realizáciu tejto spolupráce a zároveň prvým koncepčným výstupom z tejto spolupráce.

Návrh NAP SODB 2021 nepokrýva celú prípravu cenzu, ale predovšetkým tie oblasti a činnosti, kde je nevyhnutná spolupráca a súčinnosť s vybranými ministerstvami, ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy, organizáciami v ich pôsobnosti a samosprávou. Obsahuje harmonogram konkrétnych úloh, ktorých splnenie je na uskutočnenie prvého integrovaného sčítania v podmienkach Slovenskej republiky nevyhnutné.
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR víta zníženie administratívnej záťaže respondentov, ako aj snahu zaviesť modernejšiu formu sčítania a využiť dostupné administratívne zdroje. KOZ SR považuje výsledky sčítania za neoceniteľný zdroj dát o štruktúre obyvateľstva z jeho rôznych aspektov, a preto je jeho zefektívnenie len vítané. Takisto očakávame, že využitím integrovaného sčítania sa zníži finančná náročnosť zberu a spracovania údajov a umožní sa rýchlejšie publikovanie jeho výsledkov.

KOZ SR nemá k predloženému NAP SODB 2021 pripomienky.

3. Závery a odporúčania
KOZ SR berie NAP SODB 2021 na vedomie.
