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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 27.2.2017 

                                  k bodu č. 9)  
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony   
Všeobecne k návrhu:
Novela zákona rieši problematiku usporiadania vlastníckych a užívacích pomerov k pozemkom nachádzajúcim sa pod osídleniami marginalizovaných skupín obyvateľstva, ako aj k pozemkom v hospodárskych dvoroch, čo sa prejavilo v rozšírení dôvodov vykonávania pozemkových úprav. S potrebou aplikačnej praxe sa vymedzuje, z akých dôvodov dochádza k nariadeniu alebo povoleniu pozemkových úprav. 
Oproti doterajšej právnej úprave novela upravuje procesné ustanovenia jednoduchých pozemkových úprav. Zároveň rieši aj problematiku, ktorá vznikla v minulosti v súvislosti so zmenou štátnej hranice. V tomto prípade novela vymedzila na podanie návrhu ústredný orgán štátnej správy, z ktorého podnetu bola zmena štátnej hranice vykonaná, pričom ústredný orgán štátnej správy je povinný si zabezpečiť na vykonanie pozemkových úprav finančné prostriedky zo svojej rozpočtovej kapitoly. Vyrovnanie sa poskytne iba v pozemkoch, ktoré poskytuje Slovenský pozemkový fond alebo správca, pričom vlastníkom sa poskytnú nové pozemky v rovnakej výmere a druhu pozemku, ako mali pozemky, ktoré prešli na územie iného štátu.   
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR malo snahu riešiť novelou zákona aj situáciu ohľadne zákona č. 66/2009 Z. z. o niektorých opatreniach pri majetkovoprávnom usporiadaní pozemkov pod stavbami, ktoré prešli z vlastníctva štátu na obce a vyššie územné celky a o zmene a doplnení niektorých zákonov špecifikovaním náležitostí konania jednoduchých pozemkových úprav z tohto dôvodu. V rámci medzirezortného pripomienkového konania boli vznesené k týmto ustanoveniam zásadné pripomienky zo strany Ministerstva financií SR, Slovenského pozemkového fondu a Žilinského samosprávneho kraja. Vzhľadom na nejednotné názory bolo skonštatované, že situácia si vyžaduje analýzu stavu a návrh riešenia. Bolo dohodnuté, že uvedené ustanovenia sa z novely vypustia, pričom na tento účel sa obnoví činnosť príslušnej pracovnej skupiny a rozšíri sa jej účasť o zástupcu Žilinského samosprávneho kraja. Výsledkom činnosti pracovnej skupiny bude do 30.6.2018 predložiť na rokovanie vlády SR materiál s analýzou stavu a návrhom riešenia pozemkových úprav podľa zákona č. 66/2009 Z. z.. 
Pripomienky k návrhu zákona:
ZMOS k predloženému návrhu zákona neuplatnil zásadné pripomienky. Napriek tomu na rokovaní HSR upozorňujeme niektoré zásadné pripomienky. Zákon pre obce zavádza nové povinnosti, resp. obmedzenia s možným dopadom na hospodárenie miest a obcí. Pri jednoduchých pozemkových úpravách podľa § 2 ods. 1 písm. j) navrhuje usporiadanie vlastníckych a užívacích pomerov k pozemkom nachádzajúcim sa pod osídleniami marginalizovaných skupín obyvateľstva projekty jednoduchých pozemkových úprav hradiť obcami. Obce súčasne budú musieť uhrádzať vyrovnanie v peniazoch vlastníkom, následne sa stanú vlastníkom tých pozemkov. Následne zavádza obmedzenia spojené s prevodmi pozemkov pod osídlením, ktoré prejdú do vlastníctva obce, pričom sa „bráni“ obci tento pozemok scudziť alebo zaťažiť s výnimkou prevodu do vlastníctva obyvateľa obydlia. Podľa názoru  ZMOS sa týmto vstupuje do oprávnení obcí napr. pri tvorbe územných plánov obce a zároveň budú alebo môžu vznikať aj problémy s posudzovaním a naplnení pojmu „obyvateľ osídlení“. ZMOS na rokovaní HSR navrhne, aby tieto otázky boli prerokované na samostatnom rokovaní s predkladateľmi zákona. 
Záver:

ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predložený návrh zákona po akceptovaní pripomienok ZMOS na ďalšie legislatívne konanie.  
                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS
