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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 10.4.2017
bod 5
S T A N O V I S K O

k Národnému programu reforiem Slovenskej republiky 2017
1. Všeobecne k materiálu
Posudzovaný materiál „Národný program reforiem Slovenskej republiky 2017“ (ďalej len NPR) vychádza z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2016-2020, v ktorom si vláda SR stanovila posilniť spoločenskú a politickú stabilitu, pružne reagovať na príležitosti a negatíva vonkajšieho prostredia, plynule pokračovať v podpore hospodárskeho, sociálneho a environmentálneho rozvoja, prehĺbiť hospodársku, sociálnu a územnú súdržnosť Slovenska, posilniť úlohu štátu a ochranu verejného záujmu.

NPR definuje štrukturálne opatrenia na dosiahnutie trvalo udržateľného hospodárskeho rastu, tvorbu nových pracovných miest a zlepšenie kvality života.
Na medzinárodnej úrovni predstavuje tento materiál opatrenia na naplnenie cieľov obsiahnutých v stratégii Európa 2020 definovaných v Ročnom prieskume rastu na rok 2017 a Integrovaných usmerneniach pre stratégiu Európa 2020, ako aj na splnenie špecifických odporúčaní Rady pre SR. NPR tiež reaguje na hodnotenie plnenia špecifických odporúčaní z roku 2016 Európskou komisiou zverejnené vo februári 2017.

2. Stanovisko KOZ SR
NPR sumarizuje konsolidačné opatrenia predchádzajúceho roku, ale ťažiskovým dokumentom slovenskej vlády je v tejto oblasti Program stability, ktorý však už druhým rokom neprechádza štandardným legislatívnym procesom a prerokovaním so sociálnymi partnermi.
KOZ SR chápe nevyhnutnosť dodržiavať termíny predloženia NPR Európskej komisii, avšak NPR je stále v medzirezortnom pripomienkovom konaní, ktoré bude ukončené až po rokovaní HSR a v záväzkovej časti alebo v oblasti verejných financií sa môže meniť. Spolu s chýbajúcim Programom stability, na ktorý sa niektoré časti NPR odvolávajú, je zložité ho hodnotiť.
Tak ako každoročne, NPR popisuje štrukturálne opatrenia, ktoré vláda SR plánuje realizovať najmä v najbližších dvoch rokoch a opätovne deklaruje nový komplexný prístup stanovovania priorít, ktorý okrem HDP berie do úvahy aj ďalšie aspekty kvality života. Ako zostávajúce najväčšie výzvy slovenského hospodárstva sú opätovne aj v NPR 2017 trh práce, zdravotníctvo a základné školstvo. Spomínané oblasti sú kľúčovými témami NPR už niekoľko rokov. Minimálne z pohľadu štatistík trhu práce možno oceniť niektoré opatrenia na podporu znižovania nezamestnanosti a tvorbu nových pracovných miest, avšak v oblasti zdravotníctva a školstva sú potrebné zásadné štrukturálne reformy.

KOZ SR oceňuje zavedenie projektu Hodnota za peniaze, ktorý má zlepšiť efektívnosti verejných výdavkov.
V oblasti zlepšenia fungovania verejnej správy, KOZ SR očakáva ďalšie zmeny, najmä v oblasti pracovných podmienok zamestnancov verejnej správy. So zámerom profesionalizácie a odpolitizovania štátnej služby bol síce prijatý zákon o štátnej službe, avšak požadujeme zmeny aj v ostatných zákonoch týkajúcich sa zamestnancov verejnej správy (napr. zákon č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme, zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme,...), ako aj tvorbu koncepcie odmeňovania zamestnancov celého verejného sektora. KOZ SR je naďalej presvedčená, že základom fungujúcej verejnej správy sú zamestnanci, ktorí musia mať vytvorené primerané pracovné podmienky s adekvátnym platovým ohodnotením, čo prispeje k schopnosti udržať kvalifikovaných ľudí vo verejnej správe vo všetkých jej oblastiach, ako aj zvyšovať ich odbornosť.
NPR 2017 je rozdelený do niekoľkých častí, kde druhá sumarizuje plnenia úloh akčného plánu NPR 2016 na základe jednotlivých špecifických odporúčaní Rady EÚ pre Slovensko a má konštatačný charakter:

Špecifické odporúčanie Rady v oblasti zdravotníctva a výberu daní: Vyzdvihnuté sú prijaté opatrenia s celkovým pozitívnym vplyvom na výnos daňových príjmov, avšak v oblasti zdravotníctva sa nepodarilo zaviesť DRG, e-Health, ktoré mali termín splnenia 1.1.2017, niekoľko rokov pokračujú procesy pre zlepšenie hospodárenia nemocníc v pôsobnosti MZ SR, v riešení je stále výstavba novej nemocnice a problematické sa ukazuje aj hospodárenie so zdravotným poistením. KOZ SR opätovne upozorňuje, že sa stále opomína starostlivosť v domovoch sociálnych služieb.

Špecifické odporúčanie Rady v oblasti dlhodobej nezamestnanosti a zamestnanosti žien a vzdelávania: Aj keď sa implementovali viaceré zmeny v nástrojoch APTP zameraných na znevýhodnených uchádzačov, zostáva štruktúra nezamestnanosti, aj pri jej znížení, stále nepriaznivá. KOZ SR opätovne upozorňuje, že kritickú skupinu tvoria nezamestnaní nad 50 rokov a je potrebné venovať jej zvýšenú pozornosť, nakoľko sa posúva veková hranica odchodu do dôchodku a vytvára sa tlak na zvyšovanie počtu týchto nezamestnaných. Stále chýba väčšia podpora mobility za prácou a prakticky absentuje podpora nájomného bývania. APTP musia byť prepojené na dlhodobé systémové riešenia, ktoré nebudú financované primárne z ESF.
V oblasti vzdelávania je vyzdvihnuté riešenie odmeňovania učiteľov. Aj keď KOZ SR pripúšťa, že za ostatné roky sa v rámci kolektívneho vyjednávania zvyšovali platy učiteľov, dlhodobo chýba reforma školstva, ktorá by bola prijatá po širokej odbornej diskusii, naprieč politickým spektrom.

Špecifické odporúčanie Rady v oblasti efektívnosti a transparentnosti verejnej správy, podnikateľského prostredia: Boli prijaté viaceré opatrenia, pre zvýšenie transparentnosti vo verejnom obstarávaní bol prijatý protischránkový zákon, ďalej bola prijatá novela zákona o štátnej službe, ako aj novela pre dostupnejší osobný bankrot pre fyzické osoby. Pre efektívne a transparentné riadenie ľudských zdrojov vo verejnej správe bude potrebné novelizovať ďalšie zákony týkajúce sa zamestnancov tohto sektora, vrátanie riešenia odmeňovania.
V oblasti ostatných opatrení pokračuje implementácia dôchodkovej reformy z roku 2012, ktorá naviazala dôchodkový vek na rast očakávanej dĺžky života. Po prvýkrát sa automaticky predĺžil o 76 dní v roku 2017. Aj po zohľadnení vyššej jednorazovej valorizácie v roku 2017 reforma pomáha tlmiť rast výdavkov na dôchodky, ktoré by bez reformy boli kumulatívne vyššie o 275 mil. eur.
KOZ SR je presvedčená, že dôchodková reforma nemôže byť postavená na znižovaní výdavkov na dôchodky. KOZ SR opätovne vyzýva k príprave a realizácii reformy dôchodkového systému SR s dôrazom najmä na starobné dôchodky zabezpečujúce dôstojný život. KOZ SR nesúhlasí so zvyšovaním dôchodkového veku a zásadne nesúhlasí s jeho mechanizmom. Meniaca sa priemerná stredná dĺžka života nevyjadruje zdravotný stav zamestnancov a dĺžku dožitia v zdraví, ktorá je u nás od priemerom EÚ. Takisto pre ľudí, najmä v preddôchodkovom veku, je frustrujúce, keď nevedia, kedy dosiahnu dôchodkový vek. Mechanizmus zvyšovania dôchodkového veku núti zotrvať na pracovnom trhu ľudí, z ktorých mnohí sú z dôvodu veku, ale najmä zdravotného stavu už menej výkonní. Reforma dôchodkového systému by mala byť s dôrazom na starobné dôchodky zabezpečujúce dôstojný život, zmenu modelu valorizácie dôchodkov, finančnú udržateľnosť dôchodkového systému, posilnenie zásluhovosti systému, posilnenie doplnkového dôchodkového poistenia a pod.

S cieľom znižovať regionálne rozdiely boli v priebehu roku 2016 schválené akčné plány pre 12 najmenej rozvinutých okresov. V tejto oblasti je potrebné zefektívniť ich fungovanie, zlepšiť možnosti čerpania a alokovať väčšie množstvo prostriedkov.
MF SR a NBS zaviedli viaceré opatrenia na posilnenie obozretnejšieho poskytovania úverov domácnostiam, avšak tie sa zadlžujú primárne v dôsledku nízkej podpory bývania a nedostupnosti nájomného bývania.
Okrem hodnotenia NPR 2016, vláda SR v NPR 2017 plánuje plniť v nasledujúcom období opatrenia, ktoré reagujú na jednotlivé špecifické odporúčania Rady (CSR) a hodnotenie ich plnenia EK z februára 2017. KOZ SR oceňuje prehľad najdôležitejších opatrení NPR 2017, v ktorom sú uvedené konkrétne termíny plnenia, ako aj gescia.
KOZ SR oceňuje, že v oblasti fiškálnej politiky a verejných financií je cieľom najmä pokračovanie v zefektívňovaní výberu daní, najmä v oblasti DPH, pri ktorej sú značné daňové úniky a ktorá vstupuje do konečných cien tovarov a služieb spotrebiteľov.
KOZ SR očakáva, že reforma ústavného zákona o rozpočtovej zodpovednosti prejde širokou odbornou a politickou diskusiou s cieľom efektívne využívať verejné financie na podporu ekonomiky, investícii, ale aj na sociálnu politiku štátu. 

Cieľom rezortu financií je zaviesť odpočítateľnú položku od daňovej povinnosti pre mladých pri hypotekárnych úveroch. KOZ SR víta takéto opatrenie, ktoré zvýši adresnosť a obmedzí vstup medzičlánkov v rámci podpory bývania, ktorá tak môže byť efektívnejšia. V rámci nového nástroja by sa mala vyriešiť možnosť podpory bývania mladých aj v regiónoch, kde napriek vyšším príjmom, sú ceny nehnuteľností neprimerane vysoké.

Hlavnou zmenou v oblasti vzdelávania, vedy a inovácií je celková reforma vzdelávania prostredníctvom Národného programu rozvoja výchovy a vzdelávania. KOZ SR považuje za základné piliere budovania znalostnej ekonomiky práve vzdelávanie, vedu a inovácie, a aj vzhľadom na zhoršujúce sa výsledky žiakov, je nevyhnutné prijať systémové riešenia v danej oblasti, vrátane zvýšenia financovania vedy a školstva. 
Pripomienka 1 - zásadná: V tomto zmysle požadujeme upraviť text tak, že v kapitole 4. 2 Vzdelávanie, veda a inovácie, podkapitole 4.2.1 Regionálne školstvo na strane 24 v marginálnej rubrike Vyššia kvalita a lepšia podpora učiteľov v prvom odseku v druhej vete nahradiť časť vety „následne od roku 2018 každoročne v priemere o 6%“ za „následne od januára 2018 každoročne minimálne o 6%“. Túto pripomienku považujeme za zásadnú.
Pripomienka 2 - zásadná: Obdobne požadujeme upraviť text tak, že v kapitole 4. 2 Vzdelávanie, veda a inovácie, podkapitole 4.2.2 Vysoké školstvo na strane 26 v marginálnej rubrike Kvalita a dostupnosť vysokoškolského vzdelávania v prvom odseku v prvej vete nahradiť slovo „v priemere“ slovom „minimálne“. Túto pripomienku považujeme za zásadnú.
V súvislosti s opatreniami v oblasti zamestnanosti a sociálnej inklúzie, KOZ SR zdôrazňuje potrebu prijatia dlhodobých systémových riešení, ktoré nebudú napojené len na ESF. Z tohto dôvodu KOZ SR poukazuje na fakt, že stále chýba komplexný pohľad na zamestnanosť so systémovými reformami, ako aj na neexistujúci pohľad a zhodnotenie stavu zamestnaneckého prostredia ako takého, a to najmä jeho kvality. Plánované opatrenia v oblasti sociálnej inklúzie sú zamerané primárne na pokračujúcu podporu marginalizovaných rómskych komunít, ale aj na zefektívnenie nástrojov sociálnej integrácie osôb so zdravotným postihnutím.
Tak ako je uvedené vyššie, KOZ SR požaduje prípravu a realizáciu reformy dôchodkového systému SR s dôrazom najmä na starobné dôchodky zabezpečujúce dôstojný život, aj keď štatisticky penzijný systém poskytuje adekvátny príjem v starobe.
Vzhľadom na vyššie uvedené KOZ SR dúfa a bude pozorne sledovať, či sa prijaté opatrenia pozitívne odrazia aj na priaznivejších pracovných podmienkach zamestnancov, raste reálnych miezd a zamestnanosti. KOZ SR očakáva korektný tripartitný sociálny dialóg a prihliadanie na záujmy zamestnancov pri plnení jednotlivých úloh.

3. Závery a odporúčania

Vzhľadom na charakter predloženého materiálu a jeho primárny cieľ napĺňať národné ciele stratégie Európa 2020, KOZ SR berie materiál na vedomie.
KOZ SR ďalej žiada zapracovanie pripomienok uvedených v stanovisku.
