Predkladacia správa

	
	Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a  o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe bodu B.6. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 73 z 24. februára 2016. 

[bookmark: http://eur-lex.europa.eu/legal-content/A]	Cieľom návrhu zákona je transponovať smernicu Rady (EÚ) 2015/652 z 20. apríla 2015, ktorou sa stanovujú metodiky výpočtu a požiadavky na predkladanie správ podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady 98/70/ES týkajúcej sa kvality benzínu a naftových palív (ďalej len „smernica 2015/652“) a smernicu Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/1513 z 9. septembra 2015, ktorou sa mení smernica 98/70/ES týkajúca sa kvality benzínu a naftových palív a ktorou sa mení smernica 2009/28/ES o podpore využívania energie z obnoviteľných zdrojov energie (ďalej len „smernica 2015/1513“). Zároveň sa spresňujú niektoré doterajšie ustanovenia zákona č. 309/2009 Z. z. na základe požiadaviek aplikačnej praxe.

	Cieľom smernice 2015/1513 je urýchliť využívanie biopaliv tzv. druhej generácie, teda biopalív využívajúcich suroviny z biomasy, ktoré nemajú vysokú ekonomickú hodnotu pri inom použití ako biopalivo. Tieto pokročilé biopalivá zaručujú vysoké úspory emisií skleníkových plynov s malým  rizikom spôsobenia nepriamej zmeny vo využívaní pôdy                a nesúťažia priamo o poľnohospodársku pôdu určenú pre trhy s potravinami a krmivom.

Cieľom smernice 2015/652 je ustanoviť metodiku výpočtu úspor emisií skleníkových plynov počas životného cyklu pohonných látok a požiadavky na predkladanie ročných správ o týchto dosahovaných úsporách.

	Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

Predložený návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, sociálne vplyvy, ani vplyv na informatizáciu spoločnosti a na služby verejnej správy pre občana. Predpokladá sa pozitívny vplyv na životné prostredie. Návrh bude mať pozitívny a súčasne negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.
[bookmark: _GoBack]Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého bola verejnosťou uplatnená hromadná pripomienka. Obsah hromadnej pripomienky je zohľadnený v texte predloženého návrhu zákona. Návrh zákona sa predkladá s rozpormi                  s Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení SR, Republikovou úniou zamestnávateľov a Klubom 500.
 Materiál nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 

Účinnosť sa navrhuje od 1. augusta 2017.


