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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 10.4.2017 

                        k bodu č. 11)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Účelom navrhovanej zákona je  úprava záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa aj na ďalších zamestnávateľov odvetví alebo  časti odvetvia s cieľom zosúladenia právnej úpravy s nálezom Ústavného súdu.

Ústavný súd rozhodol, že ustanovenia zákona o kolektívnom vyjednávaní (ide o § 7 ods. 1, 2 a 11)  nie sú v súlade nielen s Ústavou SR, ale ani v súlade s Dohovorom o ochrane ľudských práv a základných slobôd (ide o čl.6 ods.1 Dohovoru). Z nálezu Ústavného súdu  vyplýva, že pri fakultatívnej extenzii  zákona  o kolektívnom vyjednávaní Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky podľa vlastnej úvahy môže, ale nemusí rozhodnúť o extenzii. 
Návrh zákona, ktorým sa predkladateľ rozhodol riešiť situáciu a reagovať na nález Ústavného súdu vychádza z odporúčania Medzinárodnej organizácie práce týkajúcej sa možností rozšírenia podmienok kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dohovormi, ktorými je Slovenská republika viazaná (najmä Európska sociálna charta - revidovaná, Dohovor o ochrane ľudských práv a základných slobôd, Dohovor Medzinárodnej organizácie práce č. 98 o vykonávaní zásad práva organizovať sa a kolektívne vyjednávať, Dohovor Medzinárodnej organizácie práce č. 154 o podpore kolektívneho vyjednávania), a s právom Európskej únie.

Návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti a na služby verejnej správy pre občana; vplyvy návrhu zákona na podnikateľské prostredie a sociálne vplyvy sú uvedené v doložke vybraných vplyvov.

Pripomienky k návrhu:
ZMOS k predloženému návrhu zákona neuplatňuje pripomienky.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS
