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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 10.4.2017 

                        k bodu č. 13)
Stanovisko

k Informatívnej správe o o vyhľadávaní a potieraní nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania za rok 2016.

Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá Informatívnu správu o vyhľadávaní a potieraní nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania za rok 2016, čím plní úlohu stanovenú ministrovi práce, sociálnych vecí a rodiny uznesením č. 527 z 3. októbra 2012 k Informatívnej správe o vyhľadávaní a potieraní nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania za I. polrok 2012.
Účelom správy 2016 je informovať o stave v oblasti vyhľadávania a potierania nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávaniam, pričom informácie uvedené v správe vychádzajú z výsledkov kontrolnej činnosti realizovanej v sledovanom období inšpektorátmi práce, Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny a úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny. Zistenia za rok 2016 sú prezentované v porovnaní s výsledkami činnosti v predmetnej oblasti za predchádzajúce tri kalendárne roky. Súčasťou správy sú aj orgánov štátnej správy, ktoré pri výkone kontroly nelegálneho zamestnávania spolupracujú s kontrolnými orgánmi, a to od Finančného riaditeľstva Slovenskej republiky, Úradu hraničnej a cudzineckej polície Prezídia Policajného zboru a krajských riaditeľstiev Policajného zboru.
Pripomienky k návrhu:
ZMOS k   k Informatívnej správe o o vyhľadávaní a potieraní nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania za rok 2016  neuplatňuje pripomienky.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR predloženú správu schválila.
                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS
