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Bod č. 12 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh účasti delegácie Slovenskej republiky na 106. zasadnutí Generálnej konferencie Medzinárodnej organizácie práce od 5. júna do 16. júna 2017 v Ženeve 
· -materiál na rokovaní HSR SR dňa 10.04.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe Ústavy Medzinárodnej organizácie práce.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Program konferencie je nasledovný: Stále body programu konferencie: 1. Správa predsedu Správnej rady Medzinárodného úradu práce /ďalej len   „MÚP“/ a generálneho riaditeľa MÚP, 2. Program a rozpočet na roky 2018 – 2019 a iné otázky; .Informácie a správy o aplikácii dohovorov a odporúčaní MOP;  Body programu zaradené samotnou konferenciou alebo Správnou radou MÚP: 4. Pracovná migrácia – všeobecná rozprava; 5.  Dôstojná práca pre zabezpečenie mieru, bezpečnosti a prevencie voči katastrofám – revízia Odporúčania MOP týkajúceho sa zamestnanosti č. 71 z roku 1944 (Prechod z vojny do mieru) – normotvorná činnosť, druhé kolo diskusií; 6. Opakovaná diskusia k strategickému cieľu týkajúceho sa základných princípov a práv v rámci pracovných činností, v súlade s Deklaráciou MOP o sociálnej spravodlivosti pre spravodlivú globalizáciu z roku 2008; 7. Abrogácia dohovorov č. 4, 15, 28, 41, 60 a 67.
Konferencie sa zúčastňujú dvaja delegáti za vládu SR, jeden delegát za reprezentatívne organizácie zamestnávateľov (Republiková únia zamestnávateľov, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR) a jeden delegát za reprezentatívnu organizáciu pracovníkov - zamestnancov (Konfederácia odborových zväzov SR). Každý delegát môže mať odborných poradcov v počte najviac dvoch poradcov ku každému bodu programu zasadnutia konferencie (článok 3 odsek 2 Ústavy MOP). Minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR odporučil trojstrannú delegáciu na konferenciu v tomto zložení:  vládna časť delegácie 2 delegáti a 3 poradcovia; - časť delegácie za zamestnávateľov 1 delegát a 3 poradcovia; - časť delegácie za zamestnancov 1 delegát a 3 poradcovia.
Postoj RÚZ k materiálu

Účelom konferencie je prerokovanie stálych bodov programu a ad hoc otázok zaradených do programu samotnou konferenciou a Správnou radou MOP. Zloženie delegácie, ktorá bude zastupovať SR na koferencii zodpovedá ustálenej praxi.  RÚZ berie materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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