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HSR SR dňa 10.04.2017








Bod č. 11 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov
· -materiál na rokovaní HSR SR dňa 10.04.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako iniciatívny materiál
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Navrhuje sa úprava problematiky rozširovania kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa zavedením mechanizmu reprezentatívnej kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa. Pri splnení zákonom presne definovaných podmienok dôjde k zverejneniu oznamu v zbierke, že kolektívna zmluva vyššieho stupňa je reprezentatívna kolektívna zmluva vyššieho stupňa a vzťahuje sa na ďalších zamestnávateľov v odvetví alebo v časti odvetvia. Určenie okruhu zamestnávateľov, pre ktorých je záväzná táto kolektívna zmluva vyššieho stupňa je daný priamo zákonom. Navrhuje sa,  aby sa ustanovenia reprezentatívnej kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa vzťahovali na zamestnávateľov od prvého dňa nasledujúceho kalendárneho mesiaca po zverejnení oznamu v Zbierke zákonov Slovenskej republiky.

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie a nebude mať dopady na verejné financie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.09.2017

Postoj RÚZ k materiálu

Novelou zákona sa navrhuje  úprava problematiky rozširovania kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa zavedením mechanizmu reprezentatívnej kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala.
RÚZ vníma nútené rozširovanie kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa negatívne bez ohľadu na podmienky a procesný postup upravujúci rozširovanie a odporúča nepokračovať v legislatívnom procese k návrhu zákona. Prioritnou úrovňou kolektívneho vyjednávania má byť podľa názoru RÚZ podniková úroveň a v tomto zmysle považujeme právny stav pred nadobudnutím účinnosti novely č. 416/2013 Z.z. za vhodný a postačujúci. 
K navrhovanej novele zákona RÚZ predkladá viaceré zásadné pripomienky spočívajúce v požiadavke na definíciu reprezentatívnosti KZVS v danom SK NACE, v podobe viac ako 50% z celkového počtu zamestnancov v danom odvetví a úpravu výnimiek z rozširovania KZVS. RÚZ oceňuje čiastočné zlepšenie dosiahnuté v medzirezortnom pripomienkovom konaní v podobe zavedenia možnosti súdneho preskúmania postupu Ministerstva v procese rozširovania. 
Otázku reprezentatívnosti rozširovanej KZVS však považuje RÚZ za kľúčovú, a preto v predloženej podobe návrh novely zákona nemôže podporiť a odporúča jeho stiahnutie z legislatívneho procesu.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1.
Zásadná pripomienka k čl. I., novelizačný bod 5 

RÚZ požaduje v návrhu definovať materiálne požiadavky na reprezentatívnosť rozširovanej kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa (KZVS). V prípade ak má dôjsť k „automatickému“ rozširovaniu KZVS (pričom nález Ústavného súdu ako problematický bod jasne definuje aj možnosť fakultatívnej úvahy zo strany Ministra) je nutné stanoviť, že rozširovaná KZVS pokrýva viac ako 50% z celkového počtu zamestnancov v danom odvetví. Nami predložený návrh je pritom štandardom vo viacerých európskych štátoch (Nemecko, Holandsko, Fínsko, Lotyšsko, Grécko, Maďarsko, Španielsko, Írsko). Je pritom potrebné poznamenať, že ani dosiahnutie hranice 50% nemožno považovať za absolútne – stále sa jedná len o prevažujúci, ale nie o dominantný štandard v odvetví. Považujeme za potrebné zdôrazniť, že významná väčšina návrhov na rozširovanie KZVS podaná zo strany odborových organizácií nespĺňa ani najzákladnejšie požiadavky reprezentatívnosti v rámci daného odvetvia SK NACE (pričom návrhy na rozšírenie s reprezentatívnosťou v jednotkách percent vôbec neboli zriedkavé). V prípade automatického rozširovania KZVS, ktoré už nebude možné „zastaviť“ z dôvodu nedostatočnej reprezentatívnosti na pôde Komisie tak môžu byť spôsobené významné hospodárske škody.
2. 
Zásadná pripomienka k čl. I.- vloženie nového novelizačného bodu 

RÚZ navrhuje vložiť do návrhu novely nový novelizačný bod, ktorým sa v §7a písmeno e) nahradí číslo „20“ číslom „50“

Odôvodnenie:

V prípade zavedenia mechanizmu „automatického“ rozšírenia záväznosti KZVS navrhujeme rozšíriť výnimku zo záväznosti KZVS na zamestnávateľov, ktorí zamestnávajú menej ako 50 zamestnancov. Uvedené číslo je stanovené na základe definície malého podniku obsiahnutej v odporúčaní Európskej komisie (2003/361/EC), ktoré definuje pojem mikro, malé a stredné podniky.

Dôvodom preto túto úpravu je, že malé podniky do 50 zamestnancov sú v menšej miere zastúpené v zamestnávateľských organizáciách (t.j. majú len malú možnosť ovplyvniť znenie KZVS), pričom ich náklady na plnenie požiadaviek vyplývajúcich z rozširovaných KZVS sú oproti väčším firmám relatívne vyššie. Navrhovaná zmena tiež prispeje k lepšej aplikovateľnosti zákona, nakoľko takto definovaný malý podnik je zaužívanou štatistickou kategóriou.
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