Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky vypracovalo návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu zlepšenia podmienok pri produkcii a obchodovaní s včelími produktmi podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Návrh nariadenia vlády upravuje jednotný postup pri poskytovaní pomoci v zmysle schváleného včelárskeho programu s názvom Národný program stabilizácie a rozvoja slovenského včelárstva na roky 2016/2017 až 2018/2019 pri vykonávaní týchto opatrení:

a) technická pomoc včelárom a včelárskym združeniam,

b) kontrola varroázy, 

c) racionalizácia sezónneho presunu včelstiev,

d) podpora laboratórií vykonávajúcich analýzu fyzikálno-chemických vlastností medu,

e) podpora obnovenia stavu včelstiev,

f) spolupráca s riešiteľskou organizáciou,

g) monitorovanie trhu,

h) zvyšovanie kvality výrobkov s cieľom využiť potenciál výrobkov na trhu.

Podľa článku 55 ods. 2 nariadenia  Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 zo 17. decembra 2013, ktorým sa vytvára spoločná organizácia trhov s poľnohospodárskymi výrobkami, a ktorým sa zrušujú nariadenia Rady (EHS) č. 922/72, (EHS) č. 234/79, (ES) č. 1037/2001 a (ES) č. 1234/2007 (Ú. v. EÚ L 347, 20. 12. 2013) v platnom znení príspevok Únie na včelárske programy zodpovedá 50% výdavkov, ktoré znášajú členské štáty pre dané programy.

Podľa článku 2 Vykonávacieho rozhodnutia Komisie (EÚ) 2016/1102 z 5. júla 2016, ktorým sa schvaľujú vnútroštátne programy na zlepšenie výroby včelárskych výrobkov a ich uvádzania na trh predložené členskými štátmi podľa nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013, (Ú. v. EÚ L 182, 7.7.2016), Komisia schválila príspevok na včelársky program pre Slovenskú a rozhodla o príspevku Európskej únie na tento program maximálne: 

· na rok 2017 - 589 423 €,

· na rok 2018 - 589 423 € a

· na rok 2019 - 589 422 €. 

Finančné prostriedky budú zabezpečené v rámci výdavkov kapitoly MPRV SR určených na Trhovo orientované výdavky 2014-2020 – podporné programy pre sektor včelárstva. V rámci návrhu limitov rozpočtu rezortu sú na roky 2017-2020 rozpočtované alokácie pre rok 2017, 2018 v maximálnej celkovej výške  1 178 846 eur, pre rok 2019 v maximálnej celkovej výške 1 178 844 eur, z toho 50 % bude financovaných zo zdroja Európskej únie 1AF1 (resp. zo zdroja 3AF1) a ďalších 50 % zo zdroja spolufinancovania 1AF2 (resp. zo zdroja 3AF2). Finančné prostriedky na rok 2020 sú naplánované v celkovej výške 1 179 000 eur, avšak konečné rozhodnutie dá Európska komisia v roku 2019 na základe počtu včelstiev evidovaných na našom území. Uvádzame, že Národný program stabilizácie a rozvoja slovenského včelárstva schvaľuje Komisia, pričom kontrola príjemcov bude zabezpečovaná prostredníctvom kontroly, ktorá bude realizovaná Pôdohospodárskou platobnou agentúrou a to tzv. kontrolou na mieste, následná finančná kontrola bude realizovaná prostredníctvom  Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR:
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, právne záväznými aktmi Európskej únie, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ostatnými zákonmi a taktiež s inými nariadeniami vlády Slovenskej republiky.

Nariadenie vlády bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, avšak 
poskytovanie podpory v rámci spoločnej organizácie trhu v sektore včelárstva bude na 50 % zabezpečené z peňažných prostriedkov Európskej únie. Nariadenie vlády bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie. Nariadenie vlády nebude mať žiadne sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti a ani na služby verejnej správy pre občana.
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