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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR
dňa 22.5.2017
    k bodu č. 2)

Stanovisko ZMOS k Tretej periodickej správe Slovenskej republiky k Medzinárodnému paktu o hospodárskych, sociálnych a kultúrnych právach

Všeobecne k správe

Správu o Tretej periodickej správe Slovenskej republiky k Medzinárodnému paktu o hospodárskych, sociálnych a kultúrnych právach vypracovalo Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR v spolupráci s vecne príslušnými rezortmi na základe všeobecných usmernení výboru obsahujúcich odporúčania, ktoré majú byť zohľadnené v obsahu a forme jednotlivých periodických správ a v súlade s konkrétnymi odporúčaniami záverečného stanoviska výboru, ktoré boli prijaté 8. júna 2012 po posúdení druhej periodickej správy SR z roku 2009. 

Tretia periodická správa informuje o konkrétnych krokoch vlády Slovenskej republiky prijatých v oblasti hospodárskych, sociálnych a kultúrnych práv po prerokovaní druhej periodickej správy Slovenskej republiky výborom v máji 2012 s cieľom zlepšovať úroveň ich ochrany a podpory. Informácie obsiahnuté v tretej periodickej správe reflektujú aj záverečné odporúčania výboru z 8. júna 2012, ktoré boli adresované Slovenskej republike.

Slovenská republika si plní svoje povinnosti vyplývajúce z medzinárodných zmlúv o ľudských právach. V správe sú detailne vypracované body, kde boli implementované odporúčania zo stanovísk Výboru OSN. 
Pripomienky k správe:

ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje žiadne pripomienky.
Záver:

ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
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