   

B. Osobitná časť

K § 1 

Definujú sa citlivé  oblasti, ktorými sú  podľa § 33 vodného zákona vodné útvary povrchových vôd.  Sú to vodné útvary, v ktorých dochádza alebo môže dôjsť v dôsledku zvýšenej koncentrácie živín k nežiaducemu stavu kvality vôd, vodné útvary, ktoré sa využívajú ako vodárenské zdroje alebo sú využiteľné ako vodárenské zdroje a vodné útvary, ktoré si vyžadujú v záujme zvýšenej ochrany vôd vyšší stupeň čistenia vypúšťaných odpadových vôd.
K § 2 

Definujú sa zraniteľné oblasti, ktorými sú poľnohospodársky využívané pozemky v konkrétnych obciach, ktorých zoznam je uvedený v prílohe č. 1. Mapa zraniteľných oblastí je uvedená v prílohe č. 2.
K § 3
Ustanovenie o transpozičnej prílohe.
K § 4 

Zrušovacie ustanovenie zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 617/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti. 

K § 5
Navrhuje sa účinnosť nariadenia vlády.
K prílohe č. 1

          Uvedený je  zoznam obcí podľa § 2 ods. 1.
K prílohe č. 2

Uvedená je mapa zraniteľných oblastí podľa § 2 ods. 2.

K prílohe č. 3
Transpozičná príloha uvádza smernicu Rady 91/676/EHS z 12. decembra 1991 o ochrane vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov (Mimoriadne vydanie Ú.v. EÚ, kap. 15/zv. 2; Ú.v. ES L 375, 31.12.1991) v platnom znení.
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