Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na dodávanie ovocia, zeleniny, mlieka a mliečnych výrobkov pre deti a žiakov v školských zariadeniach ako iniciatívny návrh podľa § 2 ods.  1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Prijatím nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2016/791 z 11. mája 2016, ktorým sa menia nariadenia (EÚ) č. 1308/2013 a (EÚ) č. 1306/2013, pokiaľ ide o program pomoci na poskytovanie ovocia, zeleniny, banánov a mlieka vo vzdelávacích zariadeniach (Ú. v. EÚ L 135, 24.5.2016), nariadenia Rady (EÚ) 2016/795 z 11. apríla 2016, ktorým sa mení nariadenie (EÚ) č. 1370/2013, ktorým sa určujú opatrenia týkajúce sa stanovovania niektorých druhov pomoci a náhrad súvisiacich so spoločnou organizáciou trhov s poľnohospodárskymi výrobkami (Ú. v. EÚ L 135, 24.5.2016), vykonávacieho nariadenia Komisie (EÚ) 2017/39 z 3. novembra 2016 o pravidlách uplatňovania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 v súvislosti s pomocou Únie na dodávanie ovocia, zeleniny, banánov a mlieka vo vzdelávacích zariadeniach (Ú. v. EÚ L 5, 10.1.2017) a delegovaného nariadenia Komisie (EÚ) 2017/40 z 3. novembra 2016, ktorým sa dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 v súvislosti s pomocou Únie na dodávanie ovocia a zeleniny, banánov a mlieka vo vzdelávacích zariadeniach a ktorým sa mení vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) č. 907/2014 (Ú. v. EÚ L 5, 10.1.2017) sa od 01.08.2017 vytvára nový právny rámec pre poskytovanie finančnej pomoci z finančných prostriedkov (ďalej len „prostriedky“) Európskej únie (ďalej len „Únia“) a z prostriedkov štátneho rozpočtu na dodávanie konzumného mlieka a jeho bezlaktózových variácií; syra; tvarohu; jogurtu a iných fermentovaných alebo acidofilných mliečnych výrobkov bez pridaných ochucujúcich látok, ovocia, orechov alebo kakaa, prírodne ochutených fermentovaných mliečnych výrobkov neobsahujúcich ovocnú šťavu; prírodne ochutených alebo neochutených fermentovaných mliečnych výrobkov obsahujúcich ovocnú šťavu a mliečnych nápojov obsahujúcich kakao, ovocnú šťavu alebo prírodne ochutených (ďalej len „mliečne výrobky“) a ovocia a zeleniny; čerstvých produktov sektora banánov a spracovaných výrobkov z ovocia a zeleniny (ďalej len „ovocie a zelenina“) deťom, ktoré pravidelne navštevujú materské školy alebo predškolské či vzdelávacie zariadenia na úrovni základnej alebo strednej školy (ďalej len „žiak“); na nákup, prenájom alebo lízing zariadenia používaného na dodávanie alebo distribúciu mliečnych výrobkov alebo ovocia a zeleniny (ďalej len „výrobky“); na sprievodné vzdelávacie opatrenia (ďalej len „sprievodné opatrenia“)  a na súvisiace náklady spojené s propagáciou podľa čl. 4 ods. 1 písm. c) nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 zo 17. decembra 2013, ktorým sa vytvára spoločná organizácia trhov s poľnohospodárskymi výrobkami, a ktorým sa zrušujú nariadenia Rady (EHS) č. 922/72,(EHS) č. 234/79, (ES) č.1037/2001 a (ES) č. 1234/2007 (Ú. v. EÚ L347, 20.12.2013) v znení uplatňovanom od 01.08.2017 (ďalej len „pomoc“).
Účelom navrhovaného nariadenia vlády je zabezpečiť uplatňovanie nového právneho rámca Únie pre poskytovanie pomoci v SR, na základe ktorého bude zabezpečované dodávanie alebo distribúcia výrobkov žiakom v SR, vykonávanie sprievodných opatrení týkajúcich sa výrobkov a vykonávanie propagácie podľa čl. 4 ods. 1 písm. c) delegovaného nariadenia Komisie (EÚ) 2017/40 týkajúcej sa výrobkov (ďalej len „propagačné opatrenia“). Ďalším cieľom navrhovaného nariadenia vlády SR je zjednodušenie administrácie poskytovania pomoci a ustanovenie konkrétneho vnútroštátneho mechanizmu jej poskytovania.
V navrhovanom nariadení vlády SR je uvedený nový zoznam výrobkov, ktoré bude možné v rámci programu poskytovania pomoci na zabezpečovanie dodávania a distribúcie výrobkov žiakom a na zabezpečovanie sprievodných a propagačných opatrení (ďalej len „školský program“) dodávať žiakom. Tento zoznam obsahuje najvyššiu predajnú cenu výrobkov bez dane z pridanej hodnoty (ďalej len „DPH“), za ktorú bude možné vyplatiť pomoc a najvyššiu úhradu, ktorú za tieto výrobky bude možné požadovať od žiaka, pre ktorého sa má dodávanie alebo distribúcia výrobkov v rámci školského programu zabezpečovať, alebo od školy, na ktorej je tento žiak zapísaný o začiatku školského roka podľa čl. 1 ods. 2 vykonávacieho nariadenia Komisie (EÚ) 2017/39 (ďalej len „škola“). Keďže podľa čl. 4 ods. 3 delegovaného nariadenia Komisie (EÚ) 2017/40 už DPH od 01.08.2017 nebude oprávnená na pomoc Únie ani v prípade mliečnych výrobkov, je táto skutočnosť zohľadnená aj v zozname oprávnených výrobkov uvedenom v prílohe č. 1 navrhovaného nariadenia vlády SR. V navrhovanom nariadení vlády SR je ustanovený zjednotený systém schvaľovania uchádzačov o zabezpečovanie dodávania alebo distribúcie výrobkov žiakom, pričom schválenie dodávateľa alebo distribútora bude platné najviac do 31.07.2023. V navrhovanom nariadení vlády SR sa ruší povinnosť predkladať zmluvy medzi dodávateľmi a školami o zabezpečení dodávky výrobkov, nakoľko schválený dodávateľ alebo distribútor výrobkov bude uzavretie zmluvy deklarovať písomným vyhlásením príslušnej školy.
Navrhované nariadenie vlády SR bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, avšak poskytovanie pomoci v rámci školského programu bude prevažne zabezpečené z prostriedkov Únie, pričom SR bude oprávnená, nie však povinná poskytnúť k týmto prostriedkom aj vnútroštátne platby zo štátneho rozpočtu. Navrhované nariadenie vlády SR bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie. Nariadenie vlády SR bude mať pozitívne sociálne vplyvy, nebude mať vplyvy na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti a ani na služby verejnej správy pre občana.

Navrhované nariadenie vlády SR nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Dátum nadobudnutia účinnosti navrhovaného nariadenia vlády SR sa navrhuje tak, aby bol zhodný s dátumom, kedy sa začne uplatňovať nariadenie (EÚ) 2016/791, nariadenie Rady (EÚ) 2016/795, vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) 2017/39 a delegované nariadenie Komisie (EÚ) 2017/40, ktorými sa vytvára nový právny rámec pre vykonávanie školského programu.
Keďže nový právny rámec pre vykonávanie školského programu sa začne uplatňovať už od 1.08.2017, návrh sa predkladá do skráteného pripomienkového konania z dôvodu naliehavosti v termíne v súlade s čl. 13 ods. 7 Legislatívnych pravidiel vlády SR.
Návrh bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené v pripomienkovom konaní. Návrh sa predkladá bez rozporov.
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