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Bod č. 07 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Výstavba, modernizácia a rekonštrukcia športovej infraštruktúry národného významu
· -materiál na rokovaní HSR SR dňa 26.06.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom predkladaného materiálu je hlavne zlepšiť celkový stav a kvalitu športovej infraštruktúry, a to jej postupnou výstavbou, modernizáciou a rekonštrukciou. Podpora projektov výstavby, modernizácie a rekonštrukcie športovej infraštruktúry národného významu bude cielene poskytovaná najmä na rozvoj: 1. národných športových centier pre potreby štátnej športovej reprezentácie a športových talentov, 2. športovej infraštruktúry národných športových zväzov, 3. športovej infraštruktúry pre potreby organizovania významných športových podujatí.
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom predkladaného materiálu je hlavne zlepšiť celkový stav a kvalitu športovej infraštruktúry, a to jej postupnou výstavbou, modernizáciou a rekonštrukciou RÚZ v medzirezortnom pripomienkovom konaní návrh zákona nepripomienkovala. Nakoľko materiál nemá dopady na podnikateľské prostredie RÚZ ho berie na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ.
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