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HSR SR dňa 26.06.2017








Bod č. 10 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 26.06.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR, na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2017. 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Navrhuje sa zmeniť skutkovú podstatu nelegálneho zamestnávania upravenú v § 2 ods. 2 písm. b) zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“), podľa ktorého sa za nelegálne zamestnávanie považuje aj oneskorené splnenie prihlasovacej povinnosti do Sociálnej poisťovne, ktoré bolo zistené až dodatočným výkonom kontroly. V zákone sa súčasne navrhuje vymedziť pojem „dodávka práce“ používaný v jeho § 7b.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie a pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2018
Postoj RÚZ k materiálu

Navrhuje sa upraviť definíciu nelegálneho zamestnávania, tak aby sa vylúčili prípady, keď zamestnávateľ povinnosť prihlásiť zamestnanca do Sociálnej poisťovne splnil sám (bez zistenia nesplnenia tejto povinnosti kontrolnými orgánmi) a len s malým oneskorením.. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala. Nakoľko predložený návrh ma pozitívne dopady na podnikateľské prostredie RÚZ ho plne podporuje.
RÚZ s návrhom zákona súhlasí a odporúča ho na ďalšie konanie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ.
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