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Bod č. 13 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Informácia o vyhodnotení plnenia Národnej stratégie zamestnanosti Slovenskej republiky do roku 2020 vrátane návrhu na jej aktualizáciu
· -materiál na rokovaní HSR SR dňa 26.06.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe bodu B.2. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 665  zo 17. decembra 2014 k Národnej stratégii zamestnanosti  Slovenskej republiky do roku 2020.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Informácia nadväzuje na zabezpečovanie plnenia úloh vyplývajúcich zo schválenej Národnej stratégie zamestnanosti Slovenskej republiky do roku 2020 a poskytuje aj vyhodnotenie plnenia tých úloh, ktoré podľa bodu, predložili jednotlivé ministerstvá v termíne do 31. marca 2017. informácia vypracovaná v nasledujúcej  štruktúre:1. Podpora tvorby pracovných miest, 2. Inovácie ako nástroj podpory zamestnanosti, 3. Rozvoj sociálnej ekonomiky ako inovatívneho nástroja podpory regionálnej a miestnej zamestnanosti, 4. Flexibilita pracovných vzťahov, pracovné podmienky, ochrana práce a kultúra práce, 5. Účinné riešenie dlhodobej nezamestnanosti, 6. Kapacity, sieťovanie a rozvoj verejných služieb zamestnanosti, 7. Podpora ponukovej stránky trhu práce prostredníctvom kvalifikácií pre lepšiu zamestnanosť a 8.Nadrezortná koordinácia politík s pozitívnym vplyvom na zamestnanosť.
Aktualizácia na zostávajúce obdobie do roku 2020 sa vzťahuje najmä na zvýšené úsilie pri riešení výzvy o nedostatku kvalifikovanej pracovnej sily, zabezpečenie akčného plánovania na úrovni príslušnej nadrezortnej pracovnej skupiny pre koordináciu plnenia národnej stratégie zamestnanosti, a zintenzívnenú podporu pre dlhodobo nezamestnaných pri ich návrate na trh práce.
Postoj RÚZ k materiálu

Informácia poskytuje  vyhodnotenie plnenia úloh, ktoré predložili jednotlivé ministerstvá v termíne do 31. marca 2017. 
Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 
RÚZ považuje materiál za informatívny, štatisticky dobre podložený a kvalitne spracovaný. Aktualizáciu stratégie a ciele, na ktoré sa zameria zvýšené úsilie RÚZ podporuje.
RÚZ materiál berie na vedomie bez ďalších pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ.
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