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Bod č. 04 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k Správe o lesnom hospodárstve v SR za rok 2016
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 14.08.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2017.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom  správy je  poskytnúť  odbornej a laickej verejnosti objektívny obraz  o výsledkoch  hospodárenia v lesoch. Správa  uvádza plnenie zámerov v zmysle Akčného plánu Národného lesníckeho programu, analyzuje stav a vývoj lesného hospodárstva z hľadiska sociálnych, environmentálnych a ekonomických aspektov rozvoja spoločnosti. Z výsledkov vyplýva požiadavka zosúlaďovania záujmov štátu a obhospodarovateľov lesa optimalizovať  produkčné funkcie lesa (predovšetkým drevoprodukčnú) s mimoprodukčnými funkciami lesa   (spoločenské a ekologické).  

 V závere správy sú navrhnuté závery a odporúčania  na zvýšenie efektívnosti a rozvoja manažmentu lesov a drevospracujúceho priemyslu.

Pri vypracovaní materiálu sa vychádzalo z  analytických poznatkov o výsledkoch hospodárenia za rok 2016 organizácií pôsobiacich v lesníckom sektore, štatistických zisťovaní Štatistického úradu SR a rezortných štatistických zisťovaní. 

Postoj RÚZ k materiálu

Predkladaná správa má informatívny, analytický a hodnotiaci charakter a nemá priamy vplyv na podnikateľské prostredie. RÚZ ani jej členské organizácie materiál v pripomienkovom konaní nepripomienkovali. RÚZ považuje predloženú správu za kvalitne spracovanú a štatisticky dobre podloženú. RÚZ berie materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu
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