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Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2018 (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) sa predkladá na základe § 2 ods. 1 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“).

Vzhľadom na skutočnosť, že na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky (ďalej len „rada“) dňa 14. augusta 2017 nedošlo k dohode sociálnych partnerov o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2018, v zmysle § 7 ods. 5 zákona je Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) povinné predložiť na rokovanie rady a následne na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2018.

Ministerstvo v súlade s § 7 ods. 5 zákona vypracovalo návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2018. Ministerstvo navrhuje ustanoviť na rok 2018 minimálnu mzdu v sume 480,00 eura mesačne a 2,759 eura za každú hodinu odpracovanú zamestnancom, čo oproti minimálnej mzde v roku 2017 vo výške  435 eur predstavuje nárast o 10,34 %. 
Vplyv zvýšenia sumy minimálnej mzdy na zamestnávateľov a na verejné rozpočty na roky 2018 až 2020 je uvedený v doložke vybraných vplyvov, spracovanej podľa platného legislatívneho stavu v oblasti daní a odvodov. 

Krytie možného zvýšeného rozsahu výdavkov štátneho rozpočtu v dôsledku zvýšenia doplatkov do sumy minimálnej mzdy v individuálnych prípadoch budú musieť dotknuté organizácie zabezpečiť v rámci záväzných ukazovateľov schváleného rozpočtu verejnej správy na roky 2018 až 2020. Z  dôvodu zvýšenia sumy minimálnej mzdy sa nepredpokladá prekročenie štátneho rozpočtu a ostatných rozpočtov verejnej správy.
Podľa § 8 ods. 3 zákona o konečnej sume minimálnej mzdy rozhodne vláda Slovenskej republiky s prihliadnutím na stanoviská sociálnych partnerov, vývoj kritérií na úpravu sumy minimálnej mzdy podľa § 6 zákona, vývoj podielu čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy najmenej za predchádzajúce dva kalendárne roky a s prihliadnutím na vývoj produktivity práce.

Verejnosť bola informovaná o zámere pripraviť návrh nariadenia vlády prostredníctvom predbežnej informácie zverejnenej na portáli Slov – Lex dňa 28. júla 2017 s možnosťou verejnosti zapojiť sa do prípravy predmetného nariadenia formou zasielania pripomienok a návrhov v lehote  do 10. augusta 2017. V danej lehote boli celkovo vznesené dve obyčajné pripomienky. Správa o účasti verejnosti na tvorbe právnych predpisov s vyhodnotením predmetných pripomienok je súčasťou predkladaného materiálu. 

Materiál nebol predmetom predbežného pripomienkového konania, pretože sa naňho neuplatňuje postup podľa Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov (bod 2.5., písm. b)). Z dôvodu záväzných termínov na predloženie návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky na rokovanie HSR a následne na rokovanie vlády Slovenskej republiky, ustanovených v § 7 ods. 5 zákona, bol materiál predmetom skráteného legislatívneho konania. Právne následky nedodržania postupu podľa platného zákona, vrátane zákonom ustanovených termínov, by mohli viesť k spochybneniu celého legislatívneho procesu a k značným hospodárskym škodách.
Medzirezortné pripomienkové konanie sa uskutočnilo v dňoch 24 augusta až 5. septembra 2017. V rámci medzirezortného pripomienkového konania bolo vznesených 26 pripomienok, z toho 6 zásadných. Zásadné pripomienky predložili: Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR, Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, Asociácia nemocníc Slovenska, Klub 500 a Zväz chemického a farmaceutického priemyslu. Vyhodnotenie pripomienkového konania je v prílohe materiálu.

