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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 18.9.2017
bod č. 2
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov  
1. Popis návrhu

Návrh zákona vychádza z potreby zosúladenia nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 2016/679 z 27. apríla 2016 o ochrane fyzických osôb pri spracúvaní osobných údajov a o voľnom pohybe takýchto údajov s právnym poriadkom SR a z potreby transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2016/680/EÚ z 27. apríla 2016 o ochrane fyzických osôb pri spracúvaní osobných údajov príslušnými orgánmi na účely predchádzania trestným činom, ich vyšetrovania, odhaľovania alebo stíhania alebo na účely výkonu trestných sankcií a o voľnom pohybe takýchto údajov. 

Účelom návrhu zákona je upraviť podmienky spracúvania osobných údajov v oblastiach, nespadajúcich do pôsobnosti nariadenia a upraviť osobitné situácie spracúvania osobných údajov pre tie prípady, v ktorých na to nariadenie členský štát splnomocňuje. 
Návrhom zákona sa tiež zabezpečuje transpozícia smernice; jeho účelom je stanovenie podmienok spracúvania osobných údajov fyzických osôb príslušnými orgánmi na účely predchádzania a odhaľovania trestnej činnosti, zisťovania páchateľov trestných činov, vyšetrovania trestných činov, stíhania trestných činov alebo na účely výkonu rozhodnutí v trestnom konaní vrátane ochrany pred ohrozením verejného poriadku a predchádzania takémuto ohrozeniu. 
Cieľom návrhu zákona je do vnútroštátneho právneho poriadku začleniť aj dobrovoľné inštitúty, ktorými budú môcť prevádzkovatelia preukázať úradu, dotknutým osobám úroveň ochrany nimi spracúvaných osobných údajov. Medzi takéto dobrovoľné nástroje bude patriť napríklad schvaľovanie kódexov správania, zavedenie inštitútu certifikátu, ktorý bude pre prevádzkovateľa deklarovať istý štandard ochrany osobných údajov. 

2. Stanovisko KOZ SR

2.1. V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu KOZ SR nemala pripomienky. 

2.2. K návrhu predloženému na rokovanie HSR SR nemá KOZ SR pripomienky.
3. Závery a odporúčania

KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie. 


