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č. 6)

Stanovisko k návrhu Nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2018
Všeobecne k návrhu:
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2018 (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) sa predkladá na základe § 2 ods. 1 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“).
Vzhľadom na skutočnosť, že na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky (ďalej len „rada“) dňa 14. augusta 2017 nedošlo k dohode sociálnych partnerov o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2018, v zmysle § 7 ods. 5 zákona je Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) povinné predložiť na rokovanie rady a následne na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2018.

Ministerstvo v súlade s § 7 ods. 5 zákona vypracovalo návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy na rok 2018. Ministerstvo navrhuje ustanoviť na rok 2018 minimálnu mzdu v sume 480,00 eura mesačne a 2,759 eura za každú hodinu odpracovanú zamestnancom, čo oproti minimálnej mzde v roku 2017 vo výške  435 eur predstavuje nárast o 10,34 %. 
           Vplyv zvýšenia sumy minimálnej mzdy na zamestnávateľov a na verejné rozpočty na roky 2018 až 2020 je uvedený v doložke vybraných vplyvov, spracovanej podľa platného legislatívneho stavu v oblasti daní a odvodov. 

Krytie možného zvýšeného rozsahu výdavkov štátneho rozpočtu v dôsledku zvýšenia doplatkov do sumy minimálnej mzdy v individuálnych prípadoch budú musieť dotknuté organizácie zabezpečiť v rámci záväzných ukazovateľov schváleného rozpočtu verejnej správy na roky 2018 až 2020. Z  dôvodu zvýšenia sumy minimálnej mzdy sa nepredpokladá prekročenie štátneho rozpočtu a ostatných rozpočtov verejnej správy.

Podľa § 8 ods. 3 zákona o konečnej sume minimálnej mzdy rozhodne vláda Slovenskej republiky s prihliadnutím na stanoviská sociálnych partnerov, vývoj kritérií na úpravu sumy minimálnej mzdy podľa § 6 zákona, vývoj podielu čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy najmenej za predchádzajúce dva kalendárne roky a s prihliadnutím na vývoj produktivity práce.
Verejnosť bola informovaná o zámere pripraviť návrh nariadenia vlády prostredníctvom predbežnej informácie zverejnenej na portáli Slov – Lex dňa 28. júla 2017 s možnosťou verejnosti zapojiť sa do prípravy predmetného nariadenia formou zasielania pripomienok a návrhov v lehote  do 10. augusta 2017. V danej lehote boli celkovo vznesené dve obyčajné pripomienky. Správa o účasti verejnosti na tvorbe právnych predpisov s vyhodnotením predmetných pripomienok je súčasťou predkladaného materiálu. 

Materiál nebol predmetom predbežného pripomienkového konania, pretože sa naňho neuplatňuje postup podľa Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov (bod 2.5., písm. b)). Z dôvodu záväzných termínov na predloženie návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky na rokovanie HSR a následne na rokovanie vlády Slovenskej republiky, ustanovených v § 7 ods. 5 zákona, bol materiál predmetom skráteného legislatívneho konania. Právne následky nedodržania postupu podľa platného zákona, vrátane zákonom ustanovených termínov, by mohli viesť k spochybneniu celého legislatívneho procesu a k značným hospodárskym škodách.

Medzirezortné pripomienkové konanie sa uskutočnilo v dňoch 24. augusta až 5. septembra 2017. V rámci medzirezortného pripomienkového konania bolo vznesených 26 pripomienok, z toho 6 zásadných. Zásadné pripomienky predložili: Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR, Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, Asociácia nemocníc Slovenska, Klub 500 a Zväz chemického a farmaceutického priemyslu. Vyhodnotenie pripomienkového konania je v prílohe materiálu.
Stanovisko AZZZ SR :

K predmetnému materiálu sa dňa 13.9.2017 uskutočnilo na MPSVaR rozporové konanie , kde nedošlo k dohode a rozpor naďalej trvá. AZZZ SR nesúhlasí s navrhovanou výškou minimálnej mzdy od 1.1.2018, čo odôvodňujeme najmä tým, že navrhované zvýšenie nezohľadňuje kritériá na sumu úpravy min. mzdy uvedené v § 6 Zákona o min. mzde, ktorými sú:

a) spotrebiteľské ceny,
b) zamestnanosť,
c) priemerné mesačné mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky,
d) životné minimum.

V samotných materiáloch predložených MPSVaR SR sú uvedené hodnoty, ktoré sú podstatne nižšie ako navrhované 10,3 % zvýšenie minimálnej mzdy, konkrétne:

· spotrebiteľské ceny - rok 2016 -0,5%, prognóza na rok 2017 +1,3%,

· zamestnanosť - klesajúca miera nezamestnanosti, vytvárajúca prirodzený tlak na súťaž zamestnávateľov o zamestnancov cez ponuku vyšších miezd,

· priemerné mesačné mzdy - medziročný rast rok 2016 +3,3%, prognóza na rok 2017 +3,6%, prognóza na rok 2018 +4,6%,

· životné minimum – k 1.7.2017 zmenené prvýkrát od roku 2013 zo 198,09 € na 199,48 € tzn. iba o 0,7%!

· index produktivity práce ako pomocný ukazovateľ rástol v roku 2015 o 1,6%, v roku 2016 o 0,5%, prognóza na rok 2017 je 2,7%.

Všetky uvedené ukazovatele sú podstatne nižšie ako navrhované zvýšenie minimálnej mzdy. 

Už v rámci medzirezortného pripomienkového konanie sme uviedli, že Zákon o minimálnej mzde upravuje postup valorizácie minimálnej mzdy, pričom z materiálov predložených do medzirezortného pripomienkového konania vyplýva, že napriek rokovaniam sociálnych partnerov k dnešnému dňu nedošlo k ich dohode o rozsahu valorizácie minimálnej mzdy na rok 2018. Keďže nedošlo k dohode ani na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky, aktivoval sa postup valorizácie podľa § 8 ods. 2 zákona o minimálnej mzde. Podľa § 8 ods. 2 zákona o minimálnej mzde sa suma mesačnej minimálnej mzdy na nasledujúci kalendárny rok určí NAJMENEJ vo výške súčinu platnej mesačnej minimálnej mzdy a indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky zverejneného Štatistickým úradom Slovenskej republiky za kalendárny rok, ktorý predchádza kalendárnemu roku, v ktorom sa predkladá návrh na úpravu sumy minimálnej mzdy. Podľa údajov Štatistického úradu Slovenskej republiky medziročný index rastu nominálnej mzdy za rok 2016 predstavoval 103,3 %. Minimálny zákonný rast minimálnej mzdy je teda určený ako súčin sumy 435 EUR (minimálna mzda pre rok 2017) a indexu 3,3% = cca 450 EUR. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky navrhuje zvýšenie sumy minimálnej mzdy o 10,34 % zo 435 eur na 480eur mesačne a 2,759 eura za hodinu. Navrhované zvýšenie sumy minimálnej mzdy je o 7,04 percentuálneho bodu vyššie, ako jej minimálny nárast podľa valorizačného mechanizmu upraveného v § 8 ods. 2 zákona o minimálnej mzde. Navrhnutý rýchlejší rast sumy minimálnej mzdy ministerstvo považuje za zodpovedajúci priaznivému vývoju makroekonomickej situácie Slovenskej republiky. O sume minimálnej mzdy rozhodne vláda Slovenskej republiky najneskôr do 20. októbra s PRIHLIADNUTÍM NA STANOVISKÁ SOCIÁLNYCH PARTNEROV, vývoj kritérií na úpravu sumy minimálnej mzdy podľa § 6 zákona o minimálnej mzde, vývoj podielu čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy najmenej za predchádzajúce dva kalendárne roky a s prihliadnutím na vývoj produktivity práce. 

Vzhľadom na vyššie uvedené sme toho názoru, že určenie valorizácie minimálnej mzdy na rok 2018 bude v konečnom dôsledku politickou otázkou rozhodnutou na úrovni vlády Slovenskej republiky, pričom minimálna suma minimálnej mzdy na rok 2018 by mala byť podľa zákona o minimálnej mzde určená na sumu cca 450 EUR. Sme toho názoru, že navrhované zvýšenie/valorizácia minimálnej mzdy presahuje možnosti, resp. predpoklady ekonomického rastu Slovenskej republiky, a to nielen v roku 2018, ale aj v nasledujúcich rokoch. 

Valorizáciu minimálnej mzdy v roku 2018 v rozsahu minimálnej zákonnej valorizácie vyplývajúcej z § 8 ods. 2 zákona o minimálnej mzde (teda v sume cca 450 EUR), považujeme za primeranú ekonomickému vývoju, a preto navrhujeme, aby uvedená suma nebola prekročená. Ďalšie zvýšenie minimálnej mzdy je jednak upravené priamo Zákonníkom práce (v podobe minimálnych mzdových nárokov ako dôsledok zaradenia prác do stupňov - § 120 Zákonníka práce), ako aj formou kolektívneho vyjednávania (či už na úrovni podnikovej alebo vyššej), kedy sociálni partneri môžu pružnejšie a objektívnejšie zohľadniť svoje ekonomické možnosti v danom odvetví hospodárstva. 

Do úvahy je potrebné vziať aj možnosť rozširovania záväznosti kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa od 1. septembra 2017, ktorým je taktiež možné dosiahnuť zvýšenie minimálnych mzdových nárokov. 

Navrhované zvýšenie minimálnej mzdy podľa nášho názoru môže spôsobiť veľké problémy v určitých odvetviach. Ako príklad uvádzame zdravotníctvo, kde Asociácia nemocníc Slovenska (ANS), člen AZZZ SR už v minulom roku upozorňovala na potrebu dofinancovania rezortu zdravotníctva na pokrytie nákladov súvisiacich so zákonným zvýšením miezd zdravotníckych pracovníkov, nárokov na zvyšovanie miezd lekárov a nárokov spojených so zvyšovaním minimálnej mzdy a jej koeficientov od 1.1.2016. 

Návrh na zvýšenie minimálnej mzdy na rok 2018 vo výške 480 Euro vytvára predpoklad na zvýšenie mzdových nárokov zdravotníckych zariadení združených v ANS presahujúcich nárast v roku 2017. Odhad dopadu zvýšenia minimálnej mzdy na rok 2018 je cca 5 000 000 Euro. Odhadovaný ročný dopad zvýšenia minimálnej mzdy a nárastu priemernej mzdy na mzdové nároky nemocníc ANS v roku 2018 vrátane odvodov je cca 13 400 000 Euro, v dôsledku čoho bude potrebné ďalšie dofinancovanie rezortu zdravotníctva, aby sa tak zabránilo situácii z decembra 2016, kedy hrozila situácia, že v prípade nezabezpečenia dodatočných zdrojov pre nemocnice na pokrytie zvýšených mzdových nárokov od 1.1.2017 v zmysle platnej legislatívy dôjde ku kolapsu zdravotníckych zariadení. Nedofinancovanie zdravotníctva v nadväznosti na zvýšené zákonné nároky by opakovane destabilizovalo situáciu v zdravotníctve a ohrozilo by zachovanie dostupnosti a kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti zo strany nemocníc združených v ANS.

MPSVaR SR argumentuje tým, že zákon o minimálnej mzde ustanovuje iba spodnú hranicu na určenie sumy mesačnej  minimálnej mzdy na nasledujúci kalendárny rok ako aj kritériá, ku ktorých vývoju sa má prihliadať, pričom z jeho ustanovení nevyplýva zákaz navrhnúť vyššiu sumu minimálnej mzdy, než vyplýva z valorizačného mechanizmu. Podľa MPSVaR SR rýchlejší rast sumy minimálnej mzdy navrhujú v nadväznosti na priaznivý vývoj všetkých sledovaných kritérií ako aj celkovej makroekonomickej situácie v Slovenskej republike, pričom však nevylučuje aj možný negatívny vplyv na podnikateľské prostredie z dôvodu zvýšenia objemu doplatkov do sumy minimálnej mzdy, minimálnych mzdových nárokov a odvodov do poistných fondov u zamestnávateľov niektorých odvetví, čo konštatuje aj v doložke vplyvov. K problematike financovania zdravotníckych zariadení MPSVaR SR konštatuje, že táto nepatrí do jej kompetencií. MPSVaR SR ďalej konštatuje, že navrhované zvýšenie sumy minimálnej mzdy je v súlade s programovým vyhlásením vlády SR, pričom o jej konečnej sume rozhodne vláda SR. 
Z ustanovení zákona o minimálnej mzde síce priamo nevyplýva zákaz navrhnúť vyššiu sumu minimálnej mzdy než vyplýva z valorizačného mechanizmu, nestotožňujeme sa však s navrhovanou výškou minimálnej mzdy z pohľadu ekonomického vývoja. Takisto zastávame názor, že aj keď financovanie zdravotníckych zariadení priamo nespadá do kompetencie MPSVaR SR, tak sa tým treba v súvislosti s výškou minimálnej mzdy zaoberať. Ako vyplýva z vyššie uvedeného ako aj stanoviska, ktoré sme predložili už na predchádzajúcom zasadnutí HSR SR, v prípade nezabezpečenia dodatočných zdrojov pre nemocnice na pokrytie zvýšených mzdových nárokov  v zmysle platnej legislatívy môže dôjsť ku kolapsu zdravotníckych zariadení. Myslíme si, že je to problém nás všetkých. A to je iba zdravotníctvo, podobných príkladov by sme našli viacej.  Podľa údajov z aktuálnej analýzy iba v podnikoch združených v rámci AZZZ SR  tento historický nárast minimálnej mzdy bude stáť naše spoločnosti viac ako 50 mil. EUR, pričom drvivá časť tejto záťaže ide na plecia malých a stredných podnikov predovšetkým z poľnohospodárstva, chémie, energetiky, sklárskeho priemyslu, rovnako pôšt a telekomunikácií, vodného hospodárstva,  ktorých takmer 30% sa prepadne do straty a bude musieť prepúšťať odhadom do 20% svojich zamestnancov, čo predstavuje cca 10.000 pracovných miest predovšetkým v malých a stredných podnikoch, a to najmä v regiónoch stredného a východného Slovenska.
Záver :
AZZZ SR nesúhlasí s navrhovanou výškou minimálnej mzdy od 1.1.2018 a navrhuje stanoviť minimálnu mzdu na úrovni max. 450 €. 
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