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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 6.11.2017 

                        k bodu č. 7)
Stanovisko
k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú  niektoré zákony

Všeobecne k návrhu:
Návrh novely zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele je naplnením zámerov Programového vyhlásenia vlády SR v časti podpory dostupnosti rôznych foriem pomoci ohrozeným a rizikovým rodinám s deťmi, podpory plnenia funkcií rodiny. Zároveň je možné návrh zákona chápať ako pokračovanie procesu deinštitucionalizácie náhradnej starostlivosti, vrátane odbornej pomoci zameranej na zotrvanie (návrat) detí v starostlivosti ich rodičov. Zákon prináša zmeny pre zariadenia sociálnoprávnej ochrany detí, najmä návrhom na vytvorenie nového multifunkčného druhu zariadenia „centra pre deti, ich rodiny a plnoletých“, ako budúcu možnú náhradu dnešných druhov zariadení (detský domov, krízové stredisko, resocializačné stredisko), ako aj úpravou financovania zariadení, či zavedením opatrení na posilnenie personálnych kapacít.

Z pohľadu miest a obcí dochádza k novej úprave, ktorou sa nahradí povinnosť tvoriť úspory zo strany miest a obci, zavedením podporného príspevku na podporu osamostatnenia dieťaťa pri odchode z detského domova.
Pripomienky k návrhu:
Pripomienky ZMOS boli akceptované v rámci prípravného konania a preto ZMOS k predloženému návrhu novely zákona  neuplatňuje žiadne pripomienky.
Záver:
ZMOS odporúča predložiť návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                            predseda ZMOS
