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HSR SR dňa 06.11.2017








Bod č. 07 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 06.11.2017
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR, na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2017.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Primárnym cieľom návrhu zákona je zlepšiť situáciu v dostupnosti odbornej pomoci deťom a ich rodinách založenej na dobrovoľnej báze a utvorenie podmienok na zlepšenie profesionality výkonu opatrení v zariadeniach. Súčasťou návrhu novely sú aj zmeny v podmienkach výkonu resocializačných programov v zariadeniach. Okrem zmien celkových podmienok resocializačného procesu, vrátane zmien priestorového a personálneho zabezpečenia resocializácie, sa navrhuje sprísnenie podmienok prijímania na resocializačný program. Návrh zákona rieši aj niektoré aplikačné problémy (napr. v oblasti sprostredkovania náhradnej rodinnej starostlivosti, akreditácií) a  predpokladá, že časť podrobností bude, tak ako doposiaľ, ustanovená všeobecne záväzným právnym predpisom.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom materiál bude mať negatívne dopady na verejné financie  a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.04.2018, s výnimkou vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť 01.01.2019.
Postoj RÚZ k materiálu

Primárnym cieľom návrhu zákona je zlepšiť situáciu v dostupnosti odbornej pomoci deťom a ich rodinách založenej na dobrovoľnej báze a utvorenie podmienok na zlepšenie profesionality výkonu opatrení v zariadeniach. RÚZ ani jej členské organizácie v medzirezortnom pripomienkovom konaní materiál nepripomienkovali. Predložený materiál je bez dopadov na podnikateľské prostredie. 
RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ.
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