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Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 104/2003 Z. z. o Akreditačnej komisii v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) sa predkladá  podľa § 82 ods. 6 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 528/2003 Z. z. s cieľom doplnenia príloh o formulár, ktorý sa bude používať na podávanie žiadostí o akreditáciu profesijne orientovaných bakalárskych študijných programov.
Potreba doplnenia príloh o navrhovaný formulár súvisí s návrhom Akreditačnej komisie, ktorá predložila Ministerstvu školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) na schválenie osobitné kritériá pre profesijne orientované bakalárske študijné programy (ďalej len „profesijné kritériá“), ktoré sa budú používať pri posudzovaní spôsobilosti vysokej školy uskutočňovať študijný program oprávňujúci udeliť jeho absolventom akademický titul, v súlade s § 82 ods. 7 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Cieľom je, aby návrh nariadenia vlády nadobudol účinnosť zároveň s novými profesijnými kritériami, ktoré budú schválené ministerstvom. 
Návrh nariadenia vlády nepredpokladá žiadne vplyvy na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti, nemá sociálne vplyvy ani vplyv na služby verejnej správy pre občana.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, všeobecne záväznými predpismi, právne záväznými aktmi Európskej únie a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj v súlade s nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
Účinnosť nariadenia vlády Slovenskej republiky sa vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu navrhuje od 1. marca 2018.
 
 


