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HSR SR dňa 19.02.2018








Bod č. 08 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 75/2015 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá poskytovania podpory v súvislosti s opatreniami programu rozvoja vidieka v znení neskorších predpisov
       materiál na rokovaní HSR SR dňa 19.02.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR ako iniciatívny návrh.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom navrhovaného nariadenia vlády je najmä upraviť predkladanie grafických príloh a zoznamov poľnohospodárskych pozemkov prostredníctvom IS GSAA podľa článku 17 vykonávacieho nariadenia Komisie (EÚ) č. 809/2014 zo 17. júla 2014, ktorým sa stanovujú pravidlá uplatňovania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1306/2013 v súvislosti s integrovaným administratívnym a kontrolným systémom, opatreniami na rozvoj vidieka a krížovým plnením, vypustiť povinnosť certifikácie rastlinných a živočíšnych produktov v oblasti ekologickej poľnohospodárskej výroby a ustanoviť niektoré podmienky operácie multifunkčné biopásy na ornej pôde. Zároveň sa navrhujú niektoré úpravy formálneho charakteru z dôvodu spresnenia textu s ohľadom na jednoznačnosť výkladu a aplikácie príslušných ustanovení v praxi. 

Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh nebude mať dopady na verejné financie a  na podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 15.03.2018
Postoj RÚZ k materiálu

Novela nariadenia sa predkladá primárne s cieľom transpozície ustanovení európskej legislatívy.  RÚZ návrh nariadenia v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
RÚZ berie materiál na vedomie bez pripomienok.

Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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