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HSR SR dňa 19.02.2018








Bod č. 09 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o rybárstve a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov
·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 19.02.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom životného prostredia SR ako iniciatívny materiál
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je spresnenie pojmov, ktoré v praxi spôsobujú problémy a doplnenie ďalších základných pojmov, ktoré  pri aplikácii absentujú. Významným posunom oproti súčasnému právnemu stavu je zavedenie sankčného postihu za neoprávnené nakladanie s výkonom rybárskeho práva a  ustanovenia týkajúceho sa účelového rybárskeho hospodárenia v rybárskych revíroch, lovných revírov s výskytom rýb s presahujúcimi limitnými hodnotami ťažkých kovov v súvislosti s ochranou zdravia a obyvateľstva a rybárskych pretekov, ako športovej rybárskej činnosti. Zásadné zmeny v návrhu zákona sa týkajú kompetencií rybárskej stráže ako verejného činiteľa a  podmienok, za akých je možné sa uchádzať o ustanovenie za člena rybárskej stráže. Dôležité zmeny nastali aj v ustanoveniach týkajúcich sa zakázaných spôsoboch lovu,  predovšetkým v súvislosti s plnením vedecko-výskumných úloh a prieskumných úloh držiteľmi osobitných povolení na rybolov a  ustanovení upravujúcich zákazy na pstruhových vodách, lipňových vodách  a kaprových vodách.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať pozitívne dopady na verejné financie a súčasne pozitívne aj negatívne dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2019
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je spresnenie pojmov, ktoré v praxi spôsobujú problémy a doplnenie ďalších základných pojmov. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
RÚZ berie materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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