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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 19.2.2018 

                                                                                             k bodu č. 5)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2007 Z.z.  o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

Všeobecne k návrhu:
Návrhom zákona dochádza k úprave a doplneniu nasledovných definícií pojmov – farmový chov, držiteľ zvierat, schválená osoba, osoba oprávnená disponovať so zvieratami za účelom, aby sa predchádzalo pochybnostiam v praxi pri definovaní práv a povinností vo vzťahu k zvieratám. Upravujú a dopĺňajú sa kompetencie štátnej veterinárnej a potravinovej správy, ako aj kompetencie regionálnych veterinárnych a potravinových správ v nadväznosti na problémy vyplývajúce z praktického výkonu veterinárnych kontrol alebo prameniace z novoprijatej legislatívy Európskej únie v oblasti veterinárnej starostlivosti a legislatívy upravujúcej potraviny živočíšneho pôvodu. Zároveň sa upravujú ustanovenia o identifikácii a registrácii zvierat,v spojitosti s ustanoveniami o živých nálezoch zvierat, odchytu túlavých zvierat a ich umiestňovaní do  karanténnych staníc a útulkov pre zvieratá. Uvedená právna úprava reaguje na problémy aplikačnej praxe v súvislosti s povinnosťami obcí pokiaľ ide o odchyt túlavých zvierat a ich umiestnenie do karanténnych staníc a útulkov pre zvieratá, ktoré sú často preplnené. Návrh zákona podrobne upravuje zriaďovanie  karanténnych staníc a útulkov pre zvieratá, umiestňovanie zvierat do nich a zriaďovanie staníc pre zvieratá, ktoré podliehajú veterinárnym opatreniam a  na účely určené v zákone. Cieľom predloženej novely je zjednodušiť a skrátiť dobu, po uplynutí ktorej stráca bývalý vlastník túlavého zvieraťa vlastnícke právo k zvieraťu s tým, že vlastníctvo prejde na štát. Návrh zákona obsahuje úpravu ustanovení o ochrane zvierat, ktorá zahŕňa právnu úpravu podmienok použitia zvieraťa na účely verejného vystúpenia a jeho výcvik. Návrhom zákona sa zavádza nový systém registrácie chovov hospodárskych zvierat, nový systém schvaľovania prevádzkarní medikovaných krmív na ich prípravu a uvádzanie na trh, upravuje sa systém schvaľovania prevádzkarní pre produkty živočíšneho pôvodu v súvislosti s posúdením podmienok na ochranu zvierat. Predložená novela obsahuje právnu úpravu, v zmysle ktorej má živé zviera osobitný význam a hodnotu ako živý tvor, ktorý je schopný vnímať vlastnými zmyslami a v občianskoprávnych vzťahoch má osobitné postavenie. Na zviera sa ustanovenia o hnuteľných veciach použijú, len ak to neodporuje povahe zvieraťa ako živého tvora. Predmetom úpravy je osobitná právna úprava postavenia zvierat v súkromnoprávnych vzťahoch v  Občianskom zákonníku pokiaľ ide o definíciu zvieraťa s tým, že zviera bude len objektom právnych vzťahov, zodpovednostných vzťahov pri spôsobení škody na zvierati resp. škody spôsobenej zvieraťom. 

ZMOS v rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnil 14 pripomienok z toho 12 zásadných pripomienok a 2 obyčajné pripomienky. 
Po rozporovom konaní uskutočnenom 18. 12. 2017  neboli odstránené  rozpory k trom zásadným pripomienkam týkajúcich sa predpokladaného finančného dopadu na štátny rozpočet a rozpočet obcí a rozpočtového zabezpečenia finančných prostriedkov na roky 2019 - 2020.
Pripomienky k návrhu :
Zásadné pripomienky:
1. K analýze vplyvov na rozpočet verejnej správy, na zamestnanosť vo verejnej správe a financovanie návrhu

Nesúhlasíme s tvrdeniami uvádzanými v predmetnej analýze, v ktorých sa uvádza „V súvislosti s registrom túlavých zvierat a zriaďovaním a prevádzkou útulkov sa od roku 2019 predpokladá finančný objem 1 500 000 €, ktorý budú obce vynakladať na uvedené aktivity, ktoré však nie sú nad rámec požadovaných činností, ktoré obciam podľa zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti vyplývajú a ktoré doteraz uskutočňovali na svoje vlastné náklady. Financovanie na roky 2019-2020 je rozpočtovo nezabezpečené a bude predmetom rokovaní.“ Nesúhlasíme najmä s tvrdením, že uvedené aktivity nie sú nad rámec požadovaných činností, ktoré obciam podľa zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti vyplývajú a ktoré doteraz uskutočňovali na svoje vlastné náklady.

Odôvodnenie:

V zmysle  súčasne platného právneho predpisu sú obce povinné zabezpečiť odchyt túlavých  zvierat  na území obce a zriaďovať, prevádzkovať a podieľať sa na prevádzke útulkov a karantén pre zvieratá. Všetky ostatné povinnosti navrhované v § 22 v ods. (10) a ods. (11) sú novými povinnosťami pre samosprávy navyše bez adekvátneho finančného zabezpečenia, ako samotná analýza aj konštatuje „Financovanie na roky 2019-2020 je rozpočtovo nezabezpečené a bude predmetom rokovaní.“. 

2. K analýze vplyvov na rozpočet verejnej správy, na zamestnanosť vo verejnej správe a financovanie návrhu

Požadujeme presné stanovenie toho, akým spôsobom a z akých zdrojov štát zabezpečí  obciam náklady spojené s preneseným výkonom štátnej správy pre roky 2019 - 2020. V zmysle Čl. 71 ods. 1 Ústavy SR nemôžeme súhlasiť len s konštatáciou uvedenou v analýze, podľa ktorej financovanie na roky 2019-2020 je rozpočtovo nezabezpečené a bude predmetom rokovaní. Pokiaľ v zmysle vyššie uvedeného nebude stanovené zabezpečenie nákladov spojených s preneseným výkonom štátnej správy je potrebné navrhované ustanovenie buď vypustiť, alebo pozastaviť jeho účinnosť do doby, kým bude financovanie rozpočtovo zabezpečené.  

3. K analýze vplyvov na rozpočet verejnej správy, na zamestnanosť vo verejnej správe a financovanie návrhu

Sme toho názoru, že negatívny vplyv na rozpočty obcí bude vyšší, ako uvádza odhad kvantifikovanej sumy uvedenej v tabuľke „2.1. Zhrnutie vplyvov na rozpočet verejnej správy v návrhu“ v časti „výdavky verejnej správy celkom“ v kapitole „vplyv na obce“ pre roky 2019 a 2020. 
Odôvodnenie: 
Nesúhlasíme totiž s tvrdeniami uvádzanými v predmetnej analýze, v ktorých sa uvádza „V súvislosti s registrom túlavých zvierat a zriaďovaním a prevádzkou útulkov sa od roku 2019 predpokladá finančný objem 1 500 000 €, ktorý budú obce vynakladať na uvedené aktivity, ktoré však nie sú nad rámec požadovaných činností, ktoré obciam podľa zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti vyplývajú a ktoré doteraz uskutočňovali na svoje vlastné náklady.“. Nesúhlasíme najmä s tvrdením, že uvedené aktivity nie sú nad rámec požadovaných činností, ktoré obciam podľa zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti vyplývajú a ktoré doteraz uskutočňovali na svoje vlastné náklady. V zmysle súčasne platného právneho predpisu sú obce povinné zabezpečiť odchyt túlavých zvierat na území obce a zriaďovať, prevádzkovať a podieľať sa na prevádzke útulkov a karantén pre zvieratá. Všetky ostatné povinnosti navrhované v § 22 ods. (10) a ods. (11) sú novými povinnosťami pre samosprávy navyše bez adekvátneho finančného zabezpečenia, ako samotná analýza aj konštatuje. V nadväznosti na vyššie uvedené zastávame názor, že kvantifikácia odhadovanej sumy vplyvu pre roky 2019 a 2020 by v prípade schválenia navrhovaného znenia zahŕňala len pokrytie povinností vyplývajúcich zo súčasne platného právneho predpisu a teda len povinné zabezpečenie odchytu túlavých zvierat na území obce a zriaďovanie, prevádzkovanie a podieľanie sa na prevádzke útulkov a karantén pre zvieratá. Všetky ostatné povinnosti podľa  § 22 ods. (10) a ods. (11) sú však novými povinnosťami pre samosprávy a navyše budú mať negatívny vplyv na rozpočty samospráv. Tento vplyv je nevyhnutné v analýze vplyvov zohľadniť a kvantifikáciu vplyvu na rozpočty obcí primerane upraviť.

4. K Čl. I; K § 54g Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. septembra 2018   

Napriek dohode z rozporového konania z 18. 12. 2017 nie je z upraveného znenia návrhu zákona zrejmé zapracovanie ustanovenia prechodného obdobia 12 mesiacov pre obce od nadobudnutia účinnosti predmetného návrhu zákona nahlasovať údaje do registra túlavých zvierat a na uzatvorenie zmluvy o odchyte odchytených túlavých zvierat s karanténnou stanicou alebo útulkom pre zvieratá resp. na uzatváranie zmlúv so schválenou osobou v zmysle § 22 ods. (10) a (11). 
V nadväznosti na vyššie uvedené požadujeme uvedenú skutočnosť bližšie vysvetliť resp. doplniť návrh zákona v zmysle dohody z rozporového konania.
5. K § 22 ods. (9) a (10)

Upozorňujeme na skutočnosť, že na rozporovom konaní 18.12. 2017 sa zúčastnené strany sa dohodli na nasledovnom  kompromisnom riešení znenia predmetných ustanovení: 
„Ustanovenie § 22 odseky 9 a 10 budú upravené v nasledovnom znení:

(9) Ministerstvo a obce zriaďujú, prevádzkujú alebo sa podieľajú na prevádzke karanténnych staníc a útulkov pre túlavé zvieratá. Ak obec nemá zriadenú alebo neprevádzkuje vlastnú karanténnu stanicu alebo útulok pre zvieratá, je povinná uzavrieť zmluvu o úschove odchytených túlavých  zvierat s karanténnou stanicou alebo útulkom pre zvieratá.

(10) Obce sú povinné zabezpečiť odchyt túlavých zvierat na území obce a ich umiestnenie do karanténnych staníc alebo útulkov pre zvieratá. Ak obec nemá schválenú vlastnú osobu na odchyt túlavých zvierat, je povinná uzavrieť zmluvu o odchyte túlavých zvierat s osobou, ktorej bolo vydané rozhodnutie o schválení na odchyt túlavých zvierat (ďalej len „schválená osoba“). Obce sú povinné prevziať túlavé zviera nájdené na území obce od nálezcu a umiestniť ho v karanténnej stanici alebo útulku pre zvieratá a zaregistrovať ho do elektronického systému štátnej veterinárnej a potravinovej správy podľa § 6 ods. 2 písm. aw) najneskôr nasledujúci deň po jeho prevzatí. Ak nálezca odovzdá túlavé zviera priamo karanténnej stanici alebo útulku pre zvieratá, karanténna stanica alebo útulok pre zvieratá sú povinné zviera prevziať a upovedomiť o tom príslušnú obec, na území ktorej bolo zviera nájdené. Obce zabezpečujú starostlivosť o stratené alebo opustené zvieratá od okamihu ich prevzatia a po tom, ako nadobudnú vlastníctvo k zvieratám prevádzajú vlastníctvo zvierat na útulok pre zvieratá alebo karanténnu stanicu.106c)“.

Zúčastnené strany sa dohodli, že sa ustanoví prechodné obdobie 12 mesiacov pre obce od nadobudnutia účinnosti predmetného návrhu zákona nahlasovať údaje do registra túlavých zvierat a na uzatvorenie zmluvy o úschove odchytených túlavých zvierat s karanténnou stanicou alebo útulkom pre zvieratá (ďalej len „zmluva o úschove“), a taktiež sa ustanoví kompetencia pre príslušné Regionálne veterinárne a potravinové správy (ďalej len „RVPS“), v lehote 6 mesiacov po uplynutí 12 mesačného prechodného obdobia, rozhodnutím určiť karanténnu stanicu alebo útulok pre zvieratá, ktorý bude mať povinnosť uzatvoriť s obcou zmluvu o úschove v regióne, kde obec neprevádzkuje vlastné zariadenie, a to v prípade, ak obec preukáže, že počas 12 mesačného prechodného obdobia nedokázala uzavrieť zmluvu o úschove“.“

Navrhované znenie predmetných ustanovení v predkladanom materiáli je v porovnaní s dohodou z rozporového konania pozmenené.

V nadväznosti na vyššie uvedené požadujeme uvedenú skutočnosť bližšie vysvetliť resp. doplniť návrh zákona v zmysle dohody z rozporového konania.

Záver :
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie len po akceptovaní pripomienok ZMOS.
                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                                       predseda ZMOS
