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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 16. 4. 2018 



k bodu č. 10)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 39/2013 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 
Všeobecne k materiálu:
V návrhu zákona sa okrem námietok Európskej komisie o nedostatočnej alebo neúplnej transpozícii smernice Európskeho parlamentu a Rady 2010/75/EÚ z 24. novembra 2010 o priemyselných emisiách, rieši aj požiadavka na uzavretie skládok odpadov vyplývajúca z prehraného súdneho sporu pred Súdnym dvorom EÚ vo veci C-331/11 Európska komisia v. Slovenská republika a z konania o porušení povinnosti podľa čl. 258 až 260 Zmluvy o fungovaní EÚ č. 2017/2035. Navrhovanými úpravami sa rieši možnosť uzavretia skládky odpadu alebo jej časti,  ktorej uzatvorenie je predmetom integrovaného povoľovania, ktorého súčasťou je stavebné konanie na uskutočnenie stavby uzavretie skládky odpadov alebo jej časti alebo na vykonanie jej rekultivácie, pričom prekážkou pre skončenie konania právoplatným rozhodnutím vo veci samej  je preukazovanie vlastníckeho alebo iného práva oprávňujúceho zriadiť na pozemku stavbu alebo právo k stavbe. 
Návrhom zákona obsahuje aj viaceré úpravy, ktoré vyplynuli z poznatkov z aplikačnej praxe. Ide najmä o jednoznačné vymedzenie verejnosti informačného systému, presunutie správneho delikt podľa § 37 ods. 1 písm. c), z nižšej sadzby pokút do vyššej a úprava niektorých procesných postupov v integrovanom povoľovaní.   

Pripomienky k materiálu:
ZMOS v pripomienkovom konaní navrhlo alternatívnu úpravu ustanovení, ktorá by nevyžadovala obmedzenie vlastníckeho práva., nakoľko by mohol byť pôvodne navrhovaný postup v rozpore s Ústavou Slovenskej republiky (napr. čl. 20) a taktiež v možnom rozpore s Chartou základných práv EÚ (napr. čl. 17), nakoľko nie je v zmysle návrhu zákona potrebné obmedzenie vlastníckeho práva z dôvodu verejného záujmu. Tiež o vysvetlenie pojmu „nahradenie vlastníckeho práva“ z dôvodu, že tento pojem nie je zaužívaný a ani jasný. 
Na rozporovom konaní predkladateľ akceptoval pripomienky ZMOS a navrhol novú úpravu v § 26a a súvisiace úpravy v § 11a a § 40 e návrhu zákona.
Záver:
ZMOS navrhuje HSR, aby  predložený  návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie.                          
                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS
