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HSR SR dňa 16.04.2018








Bod č. 03 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 61/2015 Z. z. o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.04.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je zefektívniť vstup zamestnávateľov a predovšetkým malých a stredných podnikov, vrátane živnostníkov do systému duálneho vzdelávania prostredníctvom znižovania administratívnej záťaže pri overovaní spôsobilosti zamestnávateľov poskytovať praktické vyučovanie v študijnom odbore alebo v učebnom odbore v systéme duálneho vzdelávania a poskytnúť možnosť živnostníkom a malým a stredným podnikom zabezpečiť vyšší podiel praktického vyučovania mimo svojho pracoviska. Novela zákona ďalej reaguje na aplikačnú prax v oblasti uzatvárania zmlúv o duálnom vzdelávaní a uzatvárania učebných zmlúv, zavádza nový inštitút hlavného inštruktora, rušia sa vzorové učebné plány a vzorové učebné osnovy a pomery praktického vyučovania, ktoré sa budú po novom určovať v štátnych vzdelávacích programoch. Zavádza sa inštitút podnikovej školy a upravuje sa postup pri určovaní počtu tried prvého ročníka stredných škôl pre prijímacie konanie pre nasledujúci školský rok.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať negatívne dopady na verejné financie a bude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie. Z dlhodobého hľadiska bude mať systém duálneho vzdelávania pozitívny dopad na verejné financie, ktorý sa prejaví znížením podielu evidovaných nezamestnaných absolventov odborného vzdelávania a prípravy. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.09.2018
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je zefektívniť vstup zamestnávateľov a predovšetkým malých a stredných podnikov, vrátane živnostníkov do systému duálneho vzdelávania. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala. 

RÚZ celkovo hodnotí predložený návrh pozitívne, aj keď nereflektuje všetky návrhy zamestnávateľov predložené v rámci pracovnej skupiny pre prípravu návrhu novely zákona a medzirezortného pripomienkového konania. Za výrazný pokrok považujeme zavedenie priamej platby pre zamestnávateľov v podobe príspevku na kompenzáciu časti nákladov na realizáciu duálneho vzdelávania, úpravu mechanizmu určovania počtu žiakov a redukciu administratívneho zaťaženia žiadateľov o vstup do systému duálneho vzdelávania. Navrhované zmeny majú podľa nášho názoru potenciál skvalitniť a rozšíriť systém duálneho vzdelávania.
RÚZ predložený návrh zákona plne podporuje a odporúča ho na ďalšie konanie s nižšie uvedenou pripomienkou. 
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. II.

RÚZ navrhuje ponechať v návrhu novely zákona v čl. II. ustanovenie o zvýšení súm, o ktoré sa zníži daňový základ daňovníka, ktorý poskytuje praktické vyučovanie žiakovi na základe učebnej zmluvy (§17 odsek 37 zákona o dani z príjmov) v znení, v akom boli predložené do medzirezortného pripomienkového konania.
§ 17 odsek 37 znie: 

„(37) Základ dane daňovníka, ktorý poskytuje praktické vyučovanie žiakovi na základe učebnej zmluvy podľa osobitného predpisu,) sa zníži o

a) 6 400 eur na žiaka, ak daňovník poskytne v zdaňovacom období viac ako 400 hodín praktického vyučovania,

b) 3 200 eur na žiaka, ak daňovník poskytne v zdaňovacom období viac ako 200 hodín praktického vyučovania, 

Odôvodnenie:

Za výrazný pokrok novely zákona považujeme zavedenie priamej platby pre zamestnávateľov v podobe príspevku na kompenzáciu časti nákladov na realizáciu duálneho vzdelávania, no jeho zavedenie v navrhovanej výške nie je dostatočnou motiváciou pre zapojenie väčšieho počtu zamestnávateľov do duálneho vzdelávania. Požadujeme preto aj ponechanie pôvodne navrhovaného zvýšenia podpory prostredníctvom znižovania daňového základu.
Z návrhu novely predloženého do medzirezortného pripomienkového konania bolo vypustené zvýšenie odpočtu zo základu dane daňovníka za žiaka s učebnou zmluvou, ktorému daňovník poskytol praktické vyučovanie v systéme duálneho vzdelávania, z 1600 € na 3200 € a z 3200 € na 6400 €. 
Nesúhlasíme s tvrdením MF SR, že zvyšovanie objemu už existujúcich výdavkov vytvára riziko pre neželanú daňovú optimalizáciu prostredníctvom klasifikácie bežných výdavkov (nákladov) na účely duálneho vzdelávania. Takéto obavy považujeme za neopodstatnené a bezpredmetné.
Zdroj: RÚZ
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