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HSR SR dňa 16.04.2018








Bod č. 04 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 185/2015 Z. z. Autorský zákon v znení zákona č. 125/2016 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 

·  materiál na rokovaní HSR SR dňa 16.04.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom kultúry  SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Predkladaným návrhom zákona sa transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2017/1564 o určitých povolených spôsoboch použitia určitých diel a iných predmetov ochrany chránených autorským právom a s ním súvisiacimi právami v prospech osôb, ktoré sú nevidiace, zrakovo postihnuté alebo postihnuté inou poruchou čítania, a o zmene smernice 2001/29/ES o zosúladení niektorých aspektov autorských práv a s nimi súvisiacich práv v informačnej spoločnosti (ďalej len „smernica“). Cieľom predkladanej právnej úpravy je zabezpečiť základný právny rámec, ktorým by sa zlepšila dostupnosť diel (kníh, novín, časopisov, audiokníh atď.) v prístupných formátoch pre osoby nevidiace, zrakovo postihnuté alebo postihnuté inou poruchou čítania.

Návrhom zákona sa novelizuje zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch, v ktorom sa ruší správny poplatok za zápis do zoznamu periodickej tlače a za zápis zmeny v zozname periodickej tlače pri zmene vydavateľa periodickej tlače alebo názvu periodickej tlače.
Podľa doložke vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať negatívne dopady na verejné financie a bude mať pozitívne dopady na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 11.10.2018
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je primárne transpozícia ustanovení práva EÚ. RÚZ ani je členské organizácie materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovali. RUZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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