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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 21.5.2018 

k bodu č. 4)
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu zákona:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2018.  Cieľom je novely je upraviť problematiku ročného zúčtovania sociálneho poistenia ako efektívneho nástroja na zamedzenie odvodovej optimalizácie subjektov vo forme motivácie vykazovať vysoké odmeny v jednom mesiaci, vďaka čomu bude odvodové zaťaženie práce spravodlivejšie a príjmy štátu vyššie.

Navrhuje sa aby ročné zúčtovanie vykonávala Sociálna poisťovňa, odstráni sa nadmerné administratívne záťaženie podnikateľských subjektov a poistencov. Poistné na povinné nemocenské poistenie, povinné dôchodkové poistenie, povinné príspevky na starobné dôchodkové sporenie, poistné na povinné poistenie v nezamestnanosti a poistné do rezervného fondu solidarity budú platené a odvádzané preddavkami a prebehne nad nimi ročné zúčtovanie. 
Úprava sa nedotkne úrazového poistenia a garančného poistenia, ktoré sa vzťahujú výlučne na zamestnávateľa, ročné zúčtovanie sa nad nimi nebude vykonávať. Navrhuje sa, aby sa platby a odvody preddavkov na poistnom  vykonávali už za obdobie od januára 2021. Prvýkrát tak zúčtovanie vykoná  Sociálna poisťovňa v roku 2022.
Predloženou novelou sa vstupuje do viacerých zákonov (v súvislosti so zavedením ročného zúčtovania) a to do zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov , zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti, zákona č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení  a  zákona č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení .
Pripomienky k návrhu zákona:

ZMOS nemá k predloženému návrhu zákona pripomienky.
Záver:
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR  predložený návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie.
                                                                                                                   Michal Sýkora
                                                                                                                  predseda ZMOS
