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HSR SR dňa 21.05.2018








Bod č. 05 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška finančného príspevku na poskytovanie sociálnej služby v zariadeniach podmienených odkázanosťou na rok 2019

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 21.05.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe § 78a ods. 10 a 11  zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Podľa § 78a ods. 10 a 11 zákona výšku finančného príspevku na poskytovanie uvedenej sociálnej služby ustanoví vláda Slovenskej republiky na príslušný kalendárny rok nariadením vlády Slovenskej republiky vždy na obdobie od 1. januára do 31. decembra . Navrhovaná výška finančného príspevku na poskytovanie sociálnej služby v zariadeniach  podmienených odkázanosťou na rok 2019 vychádza z účelu tohto finančného príspevku s prihliadnutím na vývoj minimálnej mzdy za predchádzajúce dva kalendárne roky (2017 a 2018)  a  vychádza z výšky minimálnej mzdy na rok 2018 a s prihliadnutím na vyváženú úroveň spolufinancovania jednotlivých foriem sociálnej služby (pobytovej formy sociálnej služby a ambulantnej  formy sociálnej služby).

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2019.
Podľa doložky vplyvov spracovanej predkladateľom návrh bude mať negatívne dopady na verejné financie a nebude mať dopady na podnikateľské prostredie. Dodatočný rozpočtový vplyv v rokoch 2019 až 2021 je vyčíslený v sume 27 041 638 eur.
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je stanoviť výšku finančného príspevku na poskytovanie sociálnej služby. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
Vzhľadom na to, že materiál nemá dopady na podnikateľské prostredie ho RÚZ berie na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Príspevok v navrhovanej výške bude na zabezpečenie sociálnych služieb nedostatočný, kým MPSVR SR legislatívnou zmenou neukotví pre samosprávu jednoznačnú povinnosť objednať si službu u neverejného poskytovateľa, ktoré si prijímateľ sociálnej služby vybral. V prípade, že MPSVR SR nezabezpečí zákonne, aby sa na financovaní sociálnej služby podieľala okrem prijímateľa a MPSVR SR aj samospráva, potom navrhujeme príspevok radikálne zvýšiť oproti predloženému návrhu. 
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