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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady vlády SR

dňa 25.júna 2018 

k bodu č. 6)
Stanovisko ZMOS
k Správe o stave ochrany práce a činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce v roku 2017
Všeobecne k návrhu:
Správu o stave ochrany práce a o činnosti orgánov štátnej správy v oblasti inšpekcie práce v roku 2017 predkladá Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR na rokovanie vlády SR  na základe úlohy vlády SR z roku 2003 a to každoročne.

Správa hodnotí stav ochrany práce a vývoj pracovnej úrazovosti v Slovenskej republike v roku 2017, čo je dokladované zisteniami Národného inšpektorátu práce a inšpektorátov práce a z informácií dozorných orgánov v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci rezortov zdravotníctva, hospodárstva, vnútra, obrany, spravodlivosti a financií o stave bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, pracovnej úrazovosti, chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce. Ide o poznatky orgánov inšpekcie práce a dozorných orgánov nad dodržiavaním bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci z oblasti pracovnoprávnych vzťahov vrátane mzdových predpisov, z kontroly dodržiavania zákazu nelegálneho zamestnávania a nelegálnej práce a tiež z dohľadu vykonávaného podľa osobitných predpisov, ktoré boli získané pri výkone dozoru v organizáciách v roku 2017.

Pripomienky:

ZMOS nemá k predloženému stanovisku k správe o stave ochrany práce a činnosti orgánov  štátnej správy v oblasti inšpekcie práce žiadne pripomienky.

Záver:
ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR predloženú správu zobrala na vedomie.
                                                                                                            Michal Sýkora
                                                                                                           predseda ZMOS
