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č. 10)

Stanovisko k návrhu zákona  o poplatkoch za uloženie odpadov a o zmene a doplnení zákona    č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá návrh zákona o  poplatkoch za uloženie odpadov a o zmene a doplnení zákona č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. (ďalej len „návrh zákona“). Návrh zákona je vypracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky na rok 2018. Návrh zákona nadväzuje na existujúci zákon č. 17/2004 Z. z. o poplatkoch za uloženie odpadov v znení neskorších predpisov.
                Predmetom návrhu zákona je vymedzenie poplatkovej povinnosti, stanovenie výpočtu poplatkov za uloženie odpadu na skládku odpadov a na odkalisko. Hlavná zmena novej právnej úpravy je zameraná predovšetkým na ustanovenie Environmentálneho fondu ako subjektu, ktorému prevádzkovatelia skládok odpadov a prevádzkovatelia odkalísk budú odvádzať príjmy z poplatkov za uloženie odpadov na skládku odpadov alebo odkalisko. Zároveň sa nastavuje mechanizmus prerozdeľovania týchto príjmov. Predmetným návrhom zákona sa zároveň mení zákon o Environmentálnom fonde, konkrétne v oblasti použitia príjmov z poplatkov za uloženie odpadu na skládku odpadov alebo odkalisko. Sadzby pre výpočet poplatkov za uloženie odpadov sú ustanovené v návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška sadzieb poplatkov za uloženie odpadov a podrobnosti súvisiace s prerozdeľovaním príjmov z poplatkov za uloženie odpadov. 

              Účelom návrhu zákona je znevýhodnenie skládkovania odpadov, ktoré je posledné v hierarchii odpadového hospodárstva, vytvorenie motivačného faktora pre triedený zber komunálnych odpadov a zvýšenie recyklácie komunálnych odpadov. Účinnosť návrhu zákona je naplánovaná na 1. január 2019. Dôvodom navrhovanej účinnosti zákona je zabezpečenie dostatočnej legisvakančnej lehoty pre všetky subjekty, ktorým budú z návrhu zákona vyplývať nové, prípadne upravené práva a povinnosti. 
Predkladaný návrh zákona má nepriamy pozitívny vplyv na životné prostredie, nemá vplyv na informatizáciu, služby verejnej správy na občana a ani na procesy služieb vo verejnej správe. Návrh zákona má vplyv na štátny rozpočet, na rozpočet verejnej správy, na rozpočty obcí a zároveň má pozitívny a aj negatívny sociálny vplyv. Návrhom zákona sa predpokladá čiastočný negatívny vplyv na podnikateľov, ktorí produkujú komunálny odpad. Návrh zákona sa predkladá bez rozporov.

Stanovisko AZZZ SR :

1)
Zo znenia § 4 ods. 1 vyplýva, že každý držiteľ odpadu, ktorý chce uložiť priemyselný nebezpečný odpad na skládku nebezpečných odpadov (tzn. poplatník) musí oznámiť údaj o sadzbe prevádzkovateľovi skládky odpadov. Vzhľadom k tomu, že pre priemyselné nebezpečné odpady existuje v prílohe č. 2 NV (nariadenia vlády) len jedna položka t.j. položka č. 8, je zbytočné a neefektívne, aby všetci držitelia priemyselných nebezpečných odpadov, ktorí chcú uložiť odpad na skládku nebezpečných odpadov nahlasovali sadzbu, keďže existuje len jedna sadzba. Komunálne odpady, ktoré môžu byť nebezpečné, sú zahrnuté v prílohe č. 1 tabuľka č. 2 položka č. 3 NV a obec bude mať povinnosť túto skutočnosť nahlásiť.

Žiadame do § 4 ods. 1 doplniť, že oznamovanie údajov prevádzkovateľovi skládky  o sadzbe sa netýka priemyselných nebezpečných odpadov. 

2)
V § 4 ods. 12 je uvedené: „Zoznam priemyselných ostatných odpadov, za ktoré sa platí poplatok za uloženie odpadov na skládku odpadov, je uvedený v prílohe č. 5“. Zo znenia § 4 ods. 12 vyplýva, že za žiadne iné priemyselné ostatné odpady sa nemusí platiť poplatok za uloženie odpadov na skládku, čo sa úplne vylučuje s prílohou č. 2 a v nej uvedenými sadzbami v NV. Potrebné upraviť.

3)
V § 6 ods. 5 je uvedený odkaz:  „13 ) § 4 a Príloha č. 4 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. .../2018 Z. z. „ Tento odkaz je nesprávne uvedený, o variabilnom symbole hovorí § 5 a príloha č. 6 NV a nie § 4 a príloha č. 4. 

4)
Z § 6 ods. 8 je uvedené, „Prevádzkovateľ skládky odpadov je povinný do 31. januára poskytnúť Enviro. fondu zoznam obcí, na území ktorých sa nachádza skládka odpadov a ktorými prechádza príjazdová účelová komunikácia...“. Z uvedeného vyplýva, že prevádzkovatelia skládok, ktoré sú na tom istom mieste už desiatky rokov, keďže nie sú mobilným zariadením, musia každoročne do 31. januára v podstate nahlásiť, že sa nepremiestnili. Keďže sa nové skládky už nepovoľujú, malo by skôr ísť o jednorazové nahlásenie skutočnosti. Prípadná zmena údajov by sa nahlásila podľa § 6 ods. 10.  

5)
V § 7 ods. 1 písm. c)  je uvedené: „Príjmy podľa § 6 ods. 3 vo výške podľa osobitného predpisu13) použije Environmentálny fond pre

        a)  obec, na území ktorej sa nachádza skládka odpadov alebo odkalisko, do konca  

               kalendárneho mesiaca nasledujúceho po mesiaci, v ktorom poplatok podľa odseku 4  

               prijal,

b) obec, ktorá spĺňa podmienky ustanovené v odseku 9, do 30. septembra príslušného kalendárneho roka na základe žiadosti,

c) fyzické osoby-podnikateľov alebo právnické osoby, ktoré podnikajú v odpadovom hospodárstve a obce,“

O aké obce ide v písm. c)? Pravdepodobne omylom uvedené.

6)
V § 7 ods. 2 je uvedené: „Ak sa skládka odpadov alebo odkalisko nachádza na území viacerých obcí, rozdelí sa časť príjmov podľa odseku 1 písm. a) pomerne podľa veľkosti územia, ktoré na území danej obce skládka odpadov alebo odkalisko zaberá, pričom sa vychádza z aktuálneho stavu podľa kolaudačného rozhodnutia k danej skládke odpadov alebo k danému odkalisku.“ Ako bude EF získavať údaje o veľkosti územia obce, ktorú skládka zaberá, keďže nemá k dispozícii kolaudačné rozhodnutie a podľa § 6 ods. 8 je prevádzkovateľ skládky povinný EF oznámiť iba zoznam obcí. 

7)
V § 7 ods. 11 je uvedené: „Obec, na území ktorej sa nachádza skládka alebo odkalisko alebo obec, ktorej územím prechádza príjazdová účelová komunikácia, môže požiadať o poskytnutie príspevku podľa odseku 1 písm. b); takejto obci nemôže byť poskytnutý príspevok podľa odseku 1 písm. a) a zároveň podľa odseku 1 písm. b).“ Nemalo by tam byť skôr uvedené, že nemôže požiadať o poskytnutie príspevku?

Z uvedenej formulácie vyplýva, že obec na ktorej území sa nachádza SO si môže požiadať o príspevok podľa     §  7 ods. 1 písm. b), ktorý je omnoho nižší, ako príspevok podľa § 7 ods. 1 písm. a) na ktorý má aj tak nárok. A keďže môže dostať iba jeden príspevok, tak žiadna obec nebude dobrovoľne žiadať o nižší príspevok.  

8)
V § 11 Prechodné ustanovenia je potrebné doplniť bod ohľadom štvrťročných ohlásení o poplatkoch, ktoré sa budú týkať IV. Q. 2018, vzhľadom k tomu, že nové ohlásenia sú nastavené už na nový zákon, príslušné tabuľky a sadzby. Navrhujeme znenie: „ Ohlásenie podľa § 8 ods. 2 sa za IV. Q. 2018 podáva podľa predpisov platných do 31.12.2018.“

9)
Príloha č. 1 znie: „ZOZNAM ZLOŽIEK KOMUNÁLNEHO ODPADU, KTORÉ JE MOŽNÉ VYTRIEDIŤ A ZAPOČÍTAŤ DO ČITATEĽA VZORCA UVEDENÉHO V PRÍLOHE Č . 4“. Vzorec je uvedený v prílohe č. 2 a nie v prílohe č. 4 (pozostatok z predchádzajúcej verzie zákona). Potrebné upraviť.

10)
Príloha č. 3 – v tabuľke ohlásenia je uvedené „ položka odpadov podľa prílohy č. 2, prílohy č. 3 a prílohy č. 5“. Odporúčame špecifikovať, že ide o prílohy NV, keďže ide o úplne iný dokument. Zároveň sú prílohy nesprávne označené, ide o prílohy č. 1, 2 a 3. V tabuľke ďalej chýba priestor na uvedenie množstva inertného odpadu použitého napr. na prekrytie na skládke nebezpečných odpadov za ktorý sa neplatí poplatok. Inertné odpady v položkách sa vzťahujú len na inertné skládky a na skládky na nie nebezpečný odpad. Len čiastočne vhodná je položka č. 6 prílohy č. 2. 

11)
Príloha č. 4. – je tu uvedený odkaz „20) Položka  č. 2 prílohy č. 2 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. .../2018 Z. z.“  Správne má byť položka č. 3 prílohy č. 2. Položka č. 2 sa týka výkopovej zeminy a nie stavebných odpadov.

12)
Príloha č. 5 - názov prílohy – viď komentár č. 2).

13)
Príloha č. 5 – Pravdepodobne omylom uvedená poznámka č. 1 s odkazom 21:

„Poznámka č. 1: Ide o stavebné odpady, za ktoré sa platí poplatok za uloženie odpadov na skládku odpadov podľa osobitného predpisu. Odkaz 21) Položka  č. 5 prílohy č. 2 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. .../2018 Z. z.“

V tabuľke sa napr. nachádzajú textílie, papier a lepenka...čo určite nie sú stavebné odpady. Ďalej aj položka č. 5 prílohy č. 2 NV hovorí o inertných odpadoch a nie o stavebných odpadoch.

Záver :
AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní predložených pripomienok.
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