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Stanovisko k návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2019
Všeobecne k návrhu:
V zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia zamestnancov (ďalej len "sociálni partneri"). 
Podľa uvedeného zákona o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú sociálni partneri najneskôr od 1. apríla. Ak sa sociálni partneri na úprave sumy minimálnej mzdy do 15. júla dohodnú, predložia Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) dohodu o sume mesačnej minimálnej mzdy. Ministerstvo je navrhnutou sumou viazané a predmetný návrh následne predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR (ďalej len „HSR“) a následne na rokovanie vlády.

Ak sa sociálni partneri v termíne do 15. júla nedohodnú na sume mesačnej minimálnej mzdy, sú povinní bezodkladne po tomto termíne predložiť ministerstvu svoje návrhy na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy. Ministerstvo následne predloží návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rokovanie HSR do 31. júla. 

Sociálni partneri sa do zákonom ustanoveného termínu 15. júla 2018 nedohodli na sume mesačnej minimálnej mzdy na rok 2019 a svoj návrh na úpravu sumy minimálnej mzdy v súlade s § 7 ods. 3 zákona predložili:

· Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky, ktorá navrhuje upraviť sumu minimálnej mzdy na rok 2019 na 635 eur mesačne a na 3,649 eura za odpracovanú hodinu a
· Republiková únia zamestnávateľov, ktorá navrhuje výšku minimálnej mzdy ustanoviť na 502 eur mesačne, t.j. 2,885 eura za odpracovanú hodinu.
Ministerstvo po posúdení  celkovej sociálnej situácie v Slovenskej republike za predchádzajúci kalendárny rok a vzhľadom na očakávaný pozitívny makroekonomický vývoj v roku 2018 i v nasledujúcom roku v súlade s ustanovením § 7 ods. 3 druhá veta zákona predkladá na rokovanie HSR návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2019 na  520 eur mesačne (2,989 eura na hodinu).
Zvýšenie sumy minimálnej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení o 40 eur mesačne znamená medziročný nárast o 8,33 %; zvýšenie sumy mesačnej minimálnej mzdy v tzv. čistom vyjadrení bude predstavovať              cca 6,74 %. 
Stanovisko AZZZ SR :

Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky (ďalej len „AZZZ SR“) plne rešpektuje Zákon o minimálnej mzde a možnosť rokovania o dohode výšky minimálnej mzdy pre nadchádzajúci rok. O návrhu na úpravu sumy mesačnej a hodinovej minimálnej mzdy pre rok 2019 boli predstavitelia AZZZ SR pripravení rokovať, avšak iba za predpokladu, že tieto rokovania budú rešpektovať reálne ekonomické a sociálne ukazovatele a zákonom dané kritériá. Návrh KOZ vo výške 635,- eur však tieto kritériá nerešpektuje a AZZZ SR ho považuje za absolútne nereálny, nakoľko predstavuje tak zásadné navýšenie minimálnej mzdy, ktoré nemá žiadnu oporu v reálnych ekonomických číslach. Tento návrh zároveň nie je podľa nášho názoru ani v reálnych možnostiach štátneho rozpočtu, keďže výška minimálnej mzdy má zásadný vplyv aj na mzdy vo verejnom sektore. O budúcoročnej výške minimálnej mzdy preto rozhodne, tak ako po minulé roky vláda. 

MPSVaR predkladá na rokovanie HSR návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2019 na  520 eur mesačne (2,989 eura na hodinu). Zvýšenie sumy minimálnej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení o 40 eur mesačne znamená medziročný nárast o 8,33 %; zvýšenie sumy mesačnej minimálnej mzdy v tzv. čistom vyjadrení bude predstavovať cca 6,74 %. 
Oproti návrhu KOZ je síce návrh MPSVaR na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2019 reálnejší, avšak podľa nášho názoru aj tento návrh presahuje reálne ekonomické a sociálne ukazovatele a zákonom dané kritériá. V Zákone o minimálnej mzde je upravený mechanizmus určenia sumy minimálnej mzdy na nasledujúci kalendárny rok. Tento mechanizmus vychádza zo súčinu platnej mesačnej minimálnej mzdy a indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky zverejneného Štatistickým úradom Slovenskej republiky za kalendárny rok, ktorý predchádza kalendárnemu roku, v ktorom sa predkladá návrh na úpravu sumy minimálnej mzdy. V roku 2017 dosiahla priemerná mesačná nominálna mzda zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky hodnotu 954 eur. Medziročne sa nominálne zvýšila o 4,6 %. Ak vychádzame zo zákonného určenia sumy minimálnej mzdy na nasledujúci kalendárny rok, dostaneme sa k navýšeniu cca o 22 eur, teda na sumu 502 eur. Sme si vedomí skutočnosti, že Zákon o minimálnej mzde v danom mechanizme hovorí o spodnej hranici určenia sumy minimálnej mzdy na nasledujúci kalendárny rok, a že pri konečnom rozhodnutí sa prihliada aj na ďalšie kritériá stanovené Zákonom o minimálnej mzde, najmä na celkovú ekonomickú a sociálnu situáciu, vývoj spotrebiteľských cien, zamestnanosti, priemerných mesačných miezd v hospodárstve Slovenskej republiky a životného minima. Takisto musíme brať ohľad aj na mieru inflácie, ktorá v roku 2017 dosiahla úroveň 1,3% pre aktuálny rok 2018. NBS zároveň predikuje mieru inflácie pre rok 2019 na úrovni 2,3 %. 

 V súvislosti so zvyšovaním minimálnej mzdy poukazujeme aj na programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky, ktoré okrem iného obsahuje vyhlásenie, že vláda bude naďalej presadzovať primerané zvyšovanie minimálnej mzdy, rešpektujúc zákonné kompetencie sociálnych partnerov. Predchádzajúci predseda vlády SR  sa k téme minimálnej mzdy mediálne opakovane vyjadroval, pričom jeho vyjadrenia hovorili o ambíciách vlády mať minimálnu mzdu nad 500 eur v roku 2020. Neskôr boli tieto vyjadrenia upravené v zmysle, že by minimálna mzda na úrovni 500 eur mohla byť dosiahnutá už v roku 2019.   
Z hľadiska celkového vývoja minimálnej mzdy na Slovensku bolo navýšenie minimálnej mzdy už v roku 2018 jej najvyšším zvýšením za posledné roky, konkrétne o 10,34 %. V porovnaní sumy minimálnej mzdy z roku 2010 a roku 2018 už  ide o 56 % nárast. Len za posledných päť rokov vlády SR schválili zvýšenie minimálnej mzdy o 42% čo je dvojnásobná rýchlosť oproti rastu dosahovanej priemernej mzdy (22%)
Opakovane upozorňujeme na skutočnosť, že to, že sa ekonomike momentálne darí, ešte neznamená, že sa jaj bude dariť stále. A práve neuvážene navrhovaná výška minimálnej mzdy bude mať v časoch, keď sa ekonomike bude dariť menej, veľmi negatívne dôsledky. Navyše to, že sa ekonomike momentálne darí automaticky neznamená, že sa darí aj všetkým spoločnostiam, a výrazné navýšenie minimálnej mzdy môže byť pre niektorých, najmä menších zamestnávateľov v určitých odvetviach priam likvidačné.  Skokové navýšenie minimálnej mzdy spôsobuje nárast nezamestnanosti a najviac škodí práve tým, ktorých zamýšľa chrániť, nízkopríjmovým a nekvalifikovaným, resp. nízkokvalifikovaným zamestnancom, pričom negatívny dopad sa najviac prejavuje práve v regiónoch s vyššou nezamestnanosťou. Zvýšenie minimálnej mzdy síce môže jednej skupine nízkopríjmových zamestnancov pomôcť, na druhej strane však poškodí ľudí, ktorí v jej dôsledku stratia zamestnanie, alebo si zamestnanie nebudú vedieť nájsť kvôli nižšiemu dopytu po práci zo strany zamestnávateľov, v čom vidíme určite väčší problém ako v tom, keď zamestnanci majú o pár eur nižšiu, zato však stabilnú mzdu. Navyše pravidelné zvyšovanie minimálnej mzdy o vopred neznámu sumu vyvoláva neistotu budúcich mzdových nákladov (od minimálnej mzdy sa odvíja rad ďalších príplatkov), čo sťažuje firmám plánovanie a znižuje predvídateľnosť budúceho vývoja celkových nákladov podnikania. V tejto súvislosti musíme pripomenúť, že od 1. mája 2018 došlo  k navýšeniu mzdového zvýhodnenia za prácu v noci, prácu v sobotu a prácu v nedeľu, pričom výška týchto príplatkov sa odvíja od výšky minimálnej mzdy. Navyše od 1. mája 2019 dôjde k ďalšiemu zvýšeniu týchto príplatkov. Pri neuváženom navýšení minimálnej mzdy reálne hrozí, že niektoré spoločnosti nebudú schopné naplniť tieto zákonné požiadavky vo vzťahu k zamestnancom. Naviac nebudú schopné finančne pokryť nielen náklady na nevyhnutné obnovné investície ale ani náklady na bezpečnú prevádzku, environmentálne, resp. iné úpravy, ktoré novo prijímaná legislatíva EU požaduje, čo prinesie negatívnu reakciu v rámci celého priemyslu SR.   
Neuvážené navýšenie minimálnej mzdy prinesie problémy mnohým sektorom, resp. odvetviam. Ako jeden príklad za všetkých uvádzame na záver stanovisko Asociácie nemocníc Slovenska, ktorá je členom AZZZ SR: 

Asociácia nemocníc Slovenska (ANS), člen AZZZ SR v predchádzajúcich rokoch systematicky upozorňovala na potrebu dofinancovania rezortu zdravotníctva na pokrytie nákladov súvisiacich so zákonným zvýšením miezd zdravotníckych pracovníkov, nárokov na zvyšovanie miezd lekárov a nárokov spojených so zvyšovaním minimálnej mzdy a jej koeficientov od 1.1. nasledujúceho roku a žiadala MZ SR a MF SR o dofinancovanie zdravotníckych zariadení združených v ANS. Negatívny dlhodobý trend nedostatočného financovania zdravotníctva potvrdzovali aj návrhy štátnych rozpočtov v predchádzajúcich rokoch. ANS v tejto súvislosti upozorňovala na legislatívnu povinnosť zvyšovať v nemocniciach od 1.1. mzdy lekárov, zdravotníckych a nezdravotníckych pracovníkov spojených so zvyšovaním minimálnej mzdy a jej koeficientov. 
V roku 2018 ANS upozorňovala na vážnosť situácie spojenej s prijatím sociálneho balíčka, keďže nemocnice v nej  združené by bez dodatočného dofinancovania zdravotníctva neboli schopné zabezpečiť poskytovanie zdravotnej starostlivosti a ústavné pohotovostné služby v noci a počas víkendov v takom rozsahu ako doposiaľ. 

Odhadovaný dopad zvýšenia minimálnej mzdy na navrhovaných 520€ pre rok 2019 je za ANS podľa prepočtov vo výške cca 7 mio €. Ide o navýšenie minimálnej mzdy a jej koeficientov ako aj ďalšie vyvolané náklady spojené s týmto zvýšením, akými sú napr. navýšenie zákonných príplatkov (nočná práca, víkendová práca, práca v rizikovom prostredí odmien za pohotovosti mimo pracoviska a pod.). 

Personálne náklady od 1.1.2019 budú ovplyvnené okrem nárastu minimálnej mzdy tiež týmito legislatívnymi opatreniami:

· Navýšenie miezd všetkých zdravotníckych pracovníkov, tzv. mzdový automat (zákon 578)

· Sociálny balíček 

· MZ SR avizuje plošný nárast miezd sestier o 10%

· Navýšenie miezd sestier špecialistiek

Predbežne vypočítaný dopad u 75 nemocníc združených v  ANS bude cca 60 miliónov €, čo by bez zohľadnenia a kompenzácie v štátnom rozpočte bolo pre nemocnice  nezvládnuteľné, ohrozilo prevádzku nemocníc a malo by priamy negatívny dopad na pacienta.

ANS vzhľadom na uvedené legislatívne opatrenia, ktoré budú mať významný dopad na personálne náklady v nemocniciach ANS a v súvislosti s prípravou štátneho rozpočtu na rok 2019 - kapitola zdravotníctvo iniciovala rokovania s premiérom Vlády SR, ministerskou zdravotníctva, predsedom Výboru NR SR pre zdravotníctvo a predsedom Výboru NR SR pre financovanie a rozpočet. 

ANS verí, že aj avizované rokovania prispejú ku zabezpečeniu dostatočných finančných zdrojov pre pokrytie zvýšených nárokov na mzdy zamestnancov od 1.1.2019, pretože nepokladá za správne, aby sa problém nedofinancovania zákonných nárokov preniesol na nemocnice a ich zamestnancov a následne aj pacientov. 

Ako sme už viackrát avizovali, z dôvodu, že rokovania sociálnych partnerov o výške minimálnej mzdy nekončia konsenzom a minimálna mzda sa stáva politickým nástrojom, je v našom záujme  odpolitizovanie vyjednávania o minimálnej mzde. Navrhujeme preto zaviesť nový mechanizmus, na základe ktorého by sa minimálna mzda pravidelne na základe vopred stanovených ukazovateľov upravovala. Zamestnávatelia by zároveň vedeli predvídať svoje náklady na najbližšie roky. Tento nový mechanizmus by mohol zahŕňať napríklad výšku priemernej mzdy a infláciu, je to však samozrejme otázka diskusie.   
Záver :

AZZZ SR nesúhlasí s návrhom úpravy sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2019 vo výške 520 eur mesačne (2,989 eura na hodinu). Navrhujeme výšku minimálnej mzdy ustanoviť na 502 eur mesačne, t.j. 2,885 eura za odpracovanú hodinu, čo podľa nášho názoru rešpektuje reálne ekonomické a sociálne ukazovatele a zákonom dané kritériá. Súčasne žiadame otvoriť  rokovania o novom mechanizme, na základe ktorého by sa minimálna mzda pravidelne na základe vopred stanovených ukazovateľov upravovala. 
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