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HSR SR dňa 20.08.2018








Bod č. 04 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· K návrhu zákona o registri mimovládnych neziskových organizácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 20.08.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom vnútra SR v spolupráci s Úradom splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rozvoj občianskej spoločnosti.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je zriadenie registra mimovládnych neziskových organizácií  ako spoľahlivého, aktuálneho a jednotného zdrojového registra o mimovládnych neziskových organizáciách, ktorých registrácia sa vykonáva v rezorte Ministerstva vnútra Slovenskej republiky. Register mimovládnych neziskových organizácií bude predstavovať logicky jednotný a dátovo konzistentný zdroj údajov o občianskych združeniach, odborových organizáciách, organizáciách zamestnávateľov, organizáciách s medzinárodným prvkom, neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby, nadáciách a neinvestičných fondoch. Právne subjekty evidované v registri mimovládnych neziskových organizácii budú jednoznačne identifikované a budú tvoriť spoľahlivú a aktuálnu zdrojovú agendu pre register právnických osôb, podnikateľov a orgánov verejnej moci.
Jednotlivé registre mimovládnych neziskových organizácií v súčasnosti nie sú navzájom prepojené a obsahujú údaje o evidovaných a registrovaných mimovládnych neziskových organizáciách v rôznej kvalite. Návrh zákona má preto za cieľ vybudovať spoľahlivý a jednotný zdrojový register.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2019 
Postoj RÚZ k materiálu

Deklarovaným cieľom navrhovanej úpravy je zjednotenie registrovaných a evidovaných mimovládnych organizácií a jeho cieľom je vybudovať spoľahlivý a jednotný register. RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok a odporúča ho na ďalšie legislatívne konanie.  
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