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Bod č. 13 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· k návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2019

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 20.08.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom práce sociálnych vecí a rodiny SR.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Ministerstvo po posúdení  celkovej sociálnej situácie v Slovenskej republike za predchádzajúci kalendárny rok a vzhľadom na očakávaný pozitívny makroekonomický vývoj v roku 2018 i v nasledujúcom roku v súlade s ustanovením § 7 ods. 3 druhá veta zákona predkladá na rokovanie HSR návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2019 na  520 eur mesačne (2,989 eura na hodinu).
Zvýšenie sumy minimálnej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení o 40 eur mesačne znamená medziročný nárast o 8,33 %; zvýšenie sumy mesačnej minimálnej mzdy v tzv. čistom vyjadrení bude predstavovať cca 6,74 %. 
Postoj RÚZ k materiálu
Zástupcovia RÚZ sa nezúčastnili rokovaní o úprave výšky minimálnej mzdy na rok 2019. Dôvodom je pretrvávajúci nezáujem KOZ SR rokovať o pevnom mechanizme, prostredníctvom ktorého by vláda stanovila výšku minimálnej mzdy na daný rok v prípade, ak sa sociálni partneri nedohodnú.

V súčasnosti aktuálne platné znenie zákona o minimálnej mzde v § 8 Určenie sumy minimálnej mzdy ods. 2

„ Suma mesačnej minimálnej mzdy na nasledujúci kalendárny rok sa určí najmenej vo výške súčinu platnej mesačnej minimálnej mzdy a indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky zverejneného Štatistickým úradom Slovenskej republiky za kalendárny rok, ktorý predchádza kalendárnemu roku, v ktorom sa predkladá návrh na úpravu sumy minimálnej mzdy“,

nemotivuje sociálnych partnerov na strane zamestnancov k akémukoľvek  dialógu smerujúcemu k dohode. Naopak, garancia zvýšenia mesačnej minimálnej mzdy najmenej na úrovni, ako je popísané vyššie, minimalizuje význam našich rokovaní. Z doterajšej praxe konštatujeme, že zvýšenie minimálnej  mzdy, nad takto stanovené určenie minimálneho navýšenia, si KOZ SR zabezpečí aj bez komunikácie so sociálnymi partnermi.

Napriek uvedenému RÚZ má úprimný záujem na zachovaní sociálneho dialógu. RÚZ je však pripravená rokovať iba o stanovení pevného mechanizmu pre úpravu výšky minimálnej mzdy, ktorý by vychádzal z exaktných ekonomických ukazovateľov vývoja ekonomiky Slovenska a zabránil tak politickému rozhodovaniu v záležitosti minimálnej mzdy.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Z dôvodu uvedeného vyššie RÚZ nezaujíma k predloženému materiálu žiadne stanovisko a navrhuje zaviesť pevný a záväzný mechanizmus úpravy výšky minimálnej mzdy v prípade, že nedôjde k dohode sociálnych partnerov o jej výške.    
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