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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 20. 8. 2018 



k bodu č. 10)
Stanovisko ZMOS
k návrhu zákona o poplatkoch za uloženie odpadov a o zmene a doplnení zákona č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k materiálu:
Podľa predkladateľa účelom návrhu zákona je znevýhodnenie skládkovania odpadov, ktoré je posledné v hierarchii odpadového hospodárstva, vytvorenie motivačného faktora pre triedený zber komunálnych odpadov a zvýšenie recyklácie komunálnych odpadov. Predmetom návrhu zákona je vymedzenie - rozšírenie poplatkovej povinnosti pre obce za uloženie odpadu na skládku odpadov a na odkalisko. Podstatná zmena v  novej právnej úprave je zameraná na ustanovenie o činnosti Environmentálneho fondu ako subjektu, ktorému prevádzkovatelia skládok odpadov a prevádzkovatelia odkalísk budú odvádzať  poplatky za uloženie odpadov na skládku odpadov alebo odkalisko. Zároveň sa nastavuje mechanizmus prerozdeľovania týchto príjmov. Predmetným návrhom zákona sa zároveň mení zákon o Environmentálnom fonde, konkrétne v oblasti použitia príjmov z poplatkov za uloženie odpadu na skládku odpadov alebo odkalisko. 

Pripomienky k materiálu:
Zásadnou požiadavkou ZMOS vo väzbe na zákon o poplatkoch za uloženie odpadov bolo a je  sfunkčnenie celkového systému zberu a zhodnotenia separovaných zložiek komunálneho odpadu a požiadavka na prípadnú úpravu zákona o poplatkoch za uloženie odpadov až po tomto  termíne. Dovtedy by mala byť známa stratégia nakladania s odpadmi po ukončení životnosti existujúcich skládok odpadov. V pripomienkovom konaní k návrhu zákona ZMOS uplatnilo 14 zásadných pripomienok. Okrem výšky poplatkov, kde ZMOS naďalej trvá na ich znížení, bol rozporovaný aj spôsob tvorby a prerozdeľovania príspevku do a z Environmentálneho fondu. Navrhovaný systém  podpory z Environmentálneho fondu nie je nárokovateľný pre obce v plnom rozsahu.

Pripomíname, že poplatok, ktorý je stanovený podľa úrovne vytriedenia komunálneho odpadu je závislý nielen od činnosti obce ako poplatníka  a od držiteľa odpadu, ale aj od aktivít výrobcov a ich OZV na území obce, ktoré majú vplyv na percento vytriedených zložiek odpadu. Na rozporových konaniach boli pripomienky z časti akceptované, vysvetlené s doplnením dôvodovej správy. Zároveň boli z pôvodného návrhu zákona prílohy presunuté do nového návrhu nariadenia vlády SR so sprísnením podmienok pre poskytovanie príspevku. Zákon bude mať vplyv na rozpočet miest a obcí.
Záver:
ZMOS navrhuje HSR SR, aby predložený návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní a realizovaní všeobecných pripomienok ZMOS.                          
                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS
