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č. 5)

Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 289/2008 Z. z. o používaní elektronickej registračnej pokladnice a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
Všeobecne k návrhu:
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 289/2008 Z. z. o používaní elektronickej registračnej pokladnice a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady  č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony sa predkladá ako iniciatívny materiál. Návrh zákona sa vypracováva nadväzne na programové vyhlásenie vlády SR, v ktorom sa vláda s cieľom eliminovať krátenie prijatých tržieb, zaviazala novelou zákona o používaní elektronickej registračnej pokladnice zabezpečiť rozšírenie priameho elektronického prepojenia registračných pokladníc.

Navrhuje sa, aby podnikateľské subjekty boli povinné na účely evidencie prijatých tržieb používať registračnú pokladnicu, tzv. pokladnicu e-kasa klient, ktorá bude prepojená so systémami finančnej správy. 

Systém e-kasa bude pre podnikateľov znamenať zníženie administratívnej záťaže pri obstarávaní hardveru, zníženie nákladov pri prevádzke, kontinuálny prechod medzi účtovnými dňami, export dát na zjednodušenie podávania kontrolného výkazu na účely DPH, dostupnosť dát počas archivácie. Zákazníkom systém umožní overenie pravosti pokladničných dokladov v reálnom čase.

Vzhľadom na to, že návrh zákona v čl. I je technickým predpisom, podlieha notifikačnému procesu podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2015/1535 z 9. septembra 2015, ktorou sa stanovuje postup pri poskytovaní informácií v oblasti technických predpisov a pravidiel vzťahujúcich sa na služby informačnej spoločnosti (kodifikované znenie) (Ú. v. EÚ L 241, 17.9.2015). Vnútrokomunitárne pripomienkové konanie bolo ukončené 3. septembra 2018 bez pripomienok. 

Návrh zákona v čl. I má

- negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, a to výdavky na úpravu informačného systému , rozšírenie existujúcej infraštruktúry,  na úpravy portálu finančnej správy a mzdové výdavky vo finančnej správe a zároveň má aj pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy (vplyvy bližšie uvedené v analýze vplyvov na rozpočet verejnej správy), 

- negatívny vplyv na podnikateľské prostredie, ale má aj propodnikateľské vplyvy (vplyvy bližšie uvedené v analýze vplyvov na podnikateľské prostredie), 

- pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti (vplyvy bližšie uvedené v analýze vplyvov na informatizáciu spoločnosti). 

Návrh zákona v čl. I  nemá sociálne vplyvy, nemá vplyv na životné prostredie a ani na služby verejnej správy pre občana.

Návrh zákona v čl. II, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov má negatívne aj pozitívne vplyvy na rozpočet verejnej správy a vplyv na podnikateľské prostredie (vplyvy bližšie uvedené v analýze vplyvov na rozpočet verejnej správy).

Návrh zákona v čl. II nemá sociálne vplyvy, nemá vplyv na životné prostredie a ani na služby verejnej správy pre občana.

Návrhy zákonov v čl. III, ktorým sa dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov a v článku IV, ktorým sa mení zákon č. 235/2012 Z. z. o osobitnom odvode z podnikania v regulovaných odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov nemajú vplyv na štátny rozpočet, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, nemajú vplyv na životné prostredie, informatizáciu spoločnosti a ani na služby verejnej správy pre občana.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády SR s rozporom.

Účinnosť návrhu zákona sa navrhuje od 1. januára 2019.
Stanovisko AZZZ SR :

1. AZZZ požaduje  zachovať úložisko dát vstupujúcich do e-kasy (tržby), vlastne doterajší “Fiškálny modul“ aj na zbernom mieste, teda u podnikateľa, ktorý e-kasu bude prevádzkovať a doteraz ERP prevádzkoval. 
     Je nutne zachovať si možnosť náhľadu do údajov, samozrejme cestou certifikovanej organizácie (servisnej organizácie), ktorá môže poskytnúť výpis napr. na CD.
     Dôvodom je aj subjektívny pocit, že podnikateľ stráca „vlastnícke právo“ nad svojimi údajmi a bol by asi odkázaný na riporty. z FS. Podnikateľ musí mať v reálnom čase prehľad o stave tržieb, ich skladby, DPH, príp. u gastro prevádzok aj stav tržieb od jednotlivých členov obsluhy, ich zariadení (čašník u stolu).
 

    Návrh novely zákona predpokladá (predpokladal) priame on line spojenie s centrálnym úložiskom na FS, prenos v reálnom čase, kde by kasa u podnikateľa plnia viac menej len funkciu odovzdávateľa.  Podľa dostupných súčasných informácií táto požiadavka bude realizovaná (?).
 

2. Finančné vyjadrenie úspory nákladov nie je presné. Suma 56 € v súčasnosti predstavuje vo väčšine platbu za rok a je v tom aj zásah servisu na mieste v priebehu roka. Vznikajú nové náklady (niektorým) vo výške min. 120 €/rok za prenos cestou internetovej siete. Tiež náklady pre tých, ktorí nemajú, resp. nemajú prístup k internetu pri zabezpečení odosielania dát inak. Môže to znamenať, že náklady budú vyššie.
 

​Návrh  zákona predpokladá výraznú úsporu 
 

3.  Prenos dát medzi eKasa klient a úložiskom eKasa na FS je prenos, ktorý musí byť v zmysle GDPR chránený. Toto si zrejme bude vyžadovať spracovanie projektu na ochranu osobných údajov, čo môže znamenať vyvolanie ďalších finančných nákladov a a technických opatrení.
    Novela by mala špecifikovať zodpovednosť za možné znehodnotenie dát v priebehu on – line procesu, možnej chyba internetového spojenia a tiež pri prekročení hraničnej doby odozvy. (k bodu 2. § 3 ods. 1,3 a 7 a zároveň k bodu 6. § 3a ods.3). 
​Povinnosť zabezpečenia uloženej dátovej správy do 48 hodín v prípade prekročenia hraničnej doby odozvy  bude pre malých prevádzkovateľov niekedy veľmi ťažko plniteľná, napr. ak prevádzkar, alebo majiteľ  nebude v kontakte s obsluhou (mimo územia, dovolenka a pod., pričom je potrebné sledovať aj w- stránku FS.). Na obsluhu pracovníkov  v jednoduchších profesiách, čašníci, a pod. to bude klásť zvýšené nároky  
 

4.  AZZZ  požaduje aby z cca deklarovaných 80 mil. € zvýšeného výberu daní pre štát bol vyčlenený fond na úhradu zvýšených nákladov u podnikateľov. Z tohto by boli zvýšené náklady hradené.
    Náklady môžu znamenať:
    Náklady na internetové zabezpečenie
    Náklady na implementáciu GDPR     
    Náklady na HW, vybavenie kasy
    Náklady na SW (komunikačné moduly?
 

5. Pri vykonávaní kontroly pracovníkom kontrolného orgánu požadujeme preukázať sa preukazom už pri začiatku kontroly.  (č.1. bodu 54 § 17 ods. 2 návrhu zákona) 
 

6. Je potrebné riešiť situáciu ambulantného predaja, stánkového predaja a trhovcov. (On line napojenie)?
 

7. Pokuty za priestupky  definované v rozpätí dávajú možnosť individuálneho prístupu ku kontrolovanému subjektu, čo dáva na jednej strane možnosť zvážiť mieru zavinenia, ale zároveň otvára priestor na „dohodu“,? Horné hranice pri tom môžu byť pre MSP a Živnostníka aj likvidačné. Navrhujeme jasné vymedzenie postihov s príslušným znížením horných sadzieb. 
 

Poznámka:
 

- Navrhujeme riešiť situáciu „trhovcov“ uplatnením napr. systému „Živnostenských licencií“, (pay and fin), z výrazným obmedzením povinností v účtovníctve.  
Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní uvedených pripomienok. 
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