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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 24. 9. 2018 







bod 8
S T A N O V I S K O 
 k návrhu zákona o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov
1. Popis návrhu
Návrh zákona je vypracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2018, v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na roky 2016-2020, v ktorom sa vláda zaviazla svojou  legislatívnou iniciatívou naďalej zabezpečovať primeranú, systematickú a súdržnú realizáciu politiky v oblasti hazardných hier s nastavením nediskriminujúcich regulačných opatrení v zmysle základných princípov práva EÚ. 
Hlavným zámerom je pripraviť modernú právnu normu, ktorá by výraznejšou mierou v porovnaní s doterajšou úpravou zohľadnila najmä technologický vývoj a poznatky regulačných orgánov iných európskych krajín pri súčasnom posilnení ochrany hráčov pred možnými škodlivými účinkami, ktoré s poskytovaním služieb v tomto odvetví priamo súvisia. 
K zásadným zmenám v porovnaní s doterajšou úpravou patrí predovšetkým návrh na uvoľnenie prístupu na trh internetových hier a zriadenie nového regulačného úradu s pôsobnosťou v oblasti hazardných hier. V rámci zmien v oblasti  internetových hier sa navrhuje, aby príslušná licencia na tieto hry mohla byť po splnení zákonom ustanovených podmienok udelená aj spoločnostiam so sídlom v krajinách Európskej únie a Európskeho hospodárskeho priestoru, pričom licenciu na prevádzkovanie internetových hier bude možné získať na ich prevádzkovanie vo virtuálnom priestore internetovej herne a internetového kasína.
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženému návrhu pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh na ďalšie legislatívne konanie.
