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Stanovisko k Návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač1108)
Všeobecne k návrhu:
Na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky sa predkladá návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony.

Cieľom návrhu zákona je podpora domáceho cestovného ruchu prostredníctvom zavedenia nových nástrojov financovania rozvoja cestovného ruchu. Medzi navrhované nástroje financovania cestovného ruchu patria rekreačný poukaz, podpora rozvoja cykloturistiky a poskytovanie investičnej pomoci pre oblasť cestovného ruchu. 

Rekreačný poukaz v spojitosti so zavedením nového inštitútu do Zákonníka práce (príspevku na rekreáciu zamestnancov) vytvorí možnosť a zvýši motiváciu pre ekonomicky aktívnych obyvateľov a ich najbližších rodinných príslušníkov stráviť dovolenku v Slovenskej republike za finančne zvýhodnených podmienok. Podpora rozvoja cykloturistiky reflektuje na výrazne stúpajúci záujem o cykloturistiku v Slovenskej republike a skutočnosť, že turisti sa neraz stretávajú s chýbajúcim zázemím alebo nedostatočným či neexistujúcim značením cyklotrás. 
Súčasťou podpory domáceho cestovného ruchu budú aj investičné pomoci umožňujúce investície napríklad do infraštruktúry, ktorá vytvára predpoklady pre zvýšenú atraktivitu destinácií, ktoré majú stimulovať zvýšenie počtu prenocovaní na území Slovenskej republiky a rozvoj nadväzujúcich služieb.

Predloženým návrhom zákona sa do Zákonníka práce zavádza nový inštitút – príspevok na rekreáciu zamestnancov, keďže momentálne v Slovenskej republike neexistuje žiaden cielený systémový nástroj na podporu domáceho cestovného ruchu, ktorý by bol mierený na ekonomicky aktívne obyvateľstvo. Štáty, v ktorých je obdobný systém podpory už zavedený (Francúzsko, Maďarsko a Taliansko) vykazujú najvyššiu účasť domáceho obyvateľstva na domácich súkromných cestách a potvrdzujú tak účinnosť tohto systému podpory domáceho cestovného ruchu. Naopak, z výsledkov prieskumov Európskej komisie preferencií občanov EÚ v turizme z roku 2015 spomedzi krajín EÚ v roku 2014 vyplýva, že domácu dovolenku pred zahraničnou uprednostnilo len 33% dovolenkujúcich obyvateľov Slovenska. Približne polovica týchto dovolenkujúcich obyvateľov Slovenska pritom nevyhľadávala prioritne typicky prímorské destinácie, ale také, pre ktoré má aj Slovenská republika veľmi dobré predpoklady (príroda, wellness, gastronómia, kultúra, šport, atď.). 

Navrhuje sa, aby príspevok na rekreáciu zamestnancov poskytoval zamestnávateľ povinne takému zamestnancovi, ktorý nepretržite pracuje u zamestnávateľa aspoň 12 mesiacov a ktorý má dohodnutý pracovný pomer na ustanovený týždenný pracovný čas, ak o tento príspevok zamestnanec zamestnávateľa požiada. Príspevok na rekreáciu takéhoto zamestnanca sa navrhuje vo výške 55% oprávnených nákladov, maximálne však vo výške sumy 275,- eur ročne. To znamená, že v prípade ak zamestnanec vynaloží na rekreáciu 500,- eur a viac ročne, zamestnávateľ zamestnancovi na túto rekreáciu prispeje maximálnou sumou 275,- eur ročne. V prípade ak zamestnanec na rekreáciu vynaloží menej ako 500,- eur ročne, zamestnávateľ zamestnancovi prispeje nižšou sumou, ktorú bude predstavovať príslušný príspevok vo výške 55% oprávnených výdavkov zamestnanca vynaložených na rekreáciu. O pomernú časť sumy príspevku na rekreáciu môže zamestnávateľa požiadať aj taký zamestnanec, ktorý má dohodnutý pracovný pomer na kratší pracovný čas, ak u zamestnávateľa pracuje dlhšie ako 12 mesiacov.

Príspevok na rekreáciu zamestnancov sa má vzťahovať aj na zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme podľa zákona č. 553/2003 Z. z. a navrhovaným doplnením osobitných zákonov (zákon č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe; zákon č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže a Železničnej polície; zákon č. 200/1998 Z. z. o štátnej službe colníkov; zákon č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore; zákon č. 281/2015 Z. z.  o štátnej službe profesionálnych vojakov) sa má vzťahovať aj na štátnych zamestnancov, príslušníkov Policajného zboru, príslušníkov Slovenskej informačnej služby, príslušníkov Národného bezpečnostného úradu, príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže, colníkov,  príslušníkov Hasičského a záchranného zboru, príslušníkov Horskej záchrannej služby a profesionálnych vojakov.

Navrhovaným doplnením zákona č. 152/1994 Z. z. o sociálnom fonde bude umožnené použiť príspevok zo sociálneho fondu aj na rekreácie zamestnancov nad rozsah ustanovený Zákonníkom práce a inými osobitnými predpismi týkajúcimi sa tohto príspevku na rekreáciu zamestnancov.

Ďalším z opatrení pre zvýšenie atraktivity príspevku na rekreáciu zamestnancov je doplnenie zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov a zaradenie príspevku na rekreáciu zamestnancov do kategórie príjmov, ktoré nie sú predmetom dane v rámci príjmov zo závislej činnosti a taktiež jeho zaradenie do daňových výdavkov, čo môže byť atraktívne a umožňuje využitie tohto nástroja aj samostatne zárobkovo činným osobám, ktoré vykonávajú podnikateľskú činnosť najmenej 12 mesiacov.

Zavedením tohto nového inštitútu sa očakáva pozitívny vplyv najmä na ekonomicky aktívnych obyvateľov Slovenskej republiky dosahujúcich nižší disponibilný príjem, ktorí si doteraz nemohli dovoliť ani jednu rekreáciu ročne. Títo obyvatelia vrátane ich najbližších rodinných príslušníkov by si tak mali môcť dovoliť aspoň jednu rekreáciu ročne potrebnú na regeneráciu fyzických a psychických síl a zvýšenie kvality ich života.

Predložený návrh zákona zavádzanými nástrojmi financovania cestovného ruchu a inštitútu príspevku na rekreáciu zamestnancov tiež reaguje na skutočnosť, že ubytovacie zariadenia hotelového typu na Slovensku majú z pomedzi európskych krajín jednu z najnižších mier vyťaženosti. Podľa dostupných štatistík je v najslabších sezónach vyťaženosť týchto zariadení len okolo 20 %, pričom málokedy presahuje hranicu 40 %. Uvedené pri zachovaní súčasného stavu spôsobuje hrozbu prepúšťania zamestnancov pracujúcich v ubytovacích službách a v službách nadväzujúcich na tieto služby. Zavedením navrhovaných opatrení sa očakáva pozitívny vplyv na podnikateľské subjekty v oblasti cestovného ruchu, pričom sa predpokladá zvýšený dopyt po ubytovacích a s tým súvisiacich službách, rozvoj marginalizovaných regiónov a naopak vznik nových pracovných miest v cestovnom ruchu a príbuzných odvetviach, nárast návštevnosti a zvýšenie povedomia o domácom cestovnom ruchu.

Predkladaný návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony má pozitívne a negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy - očakáva sa zvýšenie príjmov do štátneho rozpočtu a rozpočtov samospráv zo zvýšenej spotreby služieb domáceho cestovného ruchu; očakáva sa mierne zníženie príjmov na dani z príjmov z dôvodu, že príjem zamestnanca z príspevku na rekreáciu je oslobodený od dane z príjmov a tiež s týmto príspevkom spojené výdavky (náklady) si zamestnávateľ môže zahrnúť do daňových výdavkov; očakáva sa zvýšenie výdavkov zo štátneho rozpočtu z dôvodu, že aj mnohí zamestnanci štátu môžu požiadať o príspevok na rekreáciu. Predkladaný návrh zákona má pozitívne a negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie - očakáva sa pozitívny vplyv na podnikateľské subjekty v oblasti cestovného ruchu; očakáva sa negatívny vplyv na podnikateľské subjekty zamestnávajúce zamestnancov dlhšie ako 12 mesiacov z dôvodu ustanovenia novej zákonnej povinnosti poskytnutia príspevku na rekreáciu každému takémuto zamestnancovi, ak o to požiada, až do výšky sumy 275,- eur ročne na zamestnanca. Predkladaný návrh zákona má pozitívne sociálne vplyvy - veľká časť ekonomicky aktívneho obyvateľstva bude môcť využiť príspevok na rekreáciu, ekonomicky aktívna časť obyvateľstva s nízkym disponibilným príjmom bude mať väčšiu možnosť zúčastniť sa na aspoň jednej rekreácii počas roka, očakáva sa zvýšenie počtu zamestnancov v oblasti domáceho cestovného ruchu. Predkladaný návrh zákona nemá vplyvy na životné prostredie, a ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti a služby verejnej správy pre občana. 

Stanovisko AZZZ SR :
Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR (AZZZ SR) už viackrát deklarovala, že  podporu cestovného ruchu zavedením tzv. rekreačných poukazov uvíta len v prípade, že sa bude jednať o dobrovoľné rozhodnutie zamestnávateľa, ktorý najlepšie vie,  či si bude môcť dovoliť tento benefit uplatniť. Podľa prvých verejne dostupných informácií mal systém rekreačných poukazov fungovať na dobrovoľnej báze, z návrhu však vyplýva,  že sa má  jednať o povinnosť. Vnímame to ako ďalší krok proti podnikateľom (zamestnávateľom), kde pôvodnú dobre mienenú myšlienku, ktorá by mohla podporiť cestovný ruch a rozhýbať dovolenkovanie na Slovensku,  zabíja povinnosť. 

S poslaneckým návrhom sme mali možnosť sa oboznámiť až po jeho predložení do NR SR. V uvedenej podobe sme ho oficiálne obdržali dňa 1.10.2018, po tom, čo sme požiadali o jeho zaradenie na rokovanie HSR SR. Návrh  zákona  medzi časom prešiel do druhého čítania. Po predložení zákona do NR SR ako aj po diskusii v pléne NR SR v prvom čítaní sa objavilo viacero  medializovaných informácií zo strany predkladateľov, podľa ktorých by sa mal  zákon ešte upravovať rôznymi pozmeňujúcimi návrhmi  v druhom čítaní. Ide napr. o dobrovoľné poskytovanie príspevku na rekreáciu pre zamestnávateľov s počtom  do 49 zamestnancov. Pre zamestnávateľov s 50 a viac zamestnancami  by však povinnosť poskytnúť rekreačné poukazy mala ostať zachovaná, ak o to zamestnanec požiada. Žiadame, aby bol príspevok dobrovoľný u všetkých zamestnávateľov.  Nepovažujeme za šťastné, aby časť zamestnávateľov príspevok platiť musela a časť nie, nakoľko to môže vyvolať ďalšiu nerovnosť v rámci rovnosti podnikateľského prostredia a podmienok na podnikanie. Sú tu aj väčšie spoločnosti, ktoré zamestnávajú viac ľudí a nemajú veľmi dobré ekonomické výsledky. Robia rôznu prácu vo mzde, kde je vysoký podiel práce v nákladoch spoločnosti, ale zamestnávajú ľudí a predovšetkým sú etablovaní v regiónoch s vyššou mierou nezamestnanosti. A tieto firmy môžu mať problém s poskytovaním tohto benefitu, ak bude povinný. AZZZ SR od začiatku deklarovala, že tento návrh podporujeme, pokiaľ bude dobrovoľný. Zastávame názor, že v tejto chvíli poskytujeme množstvo benefitov rôzneho typu zamestnancom práve preto, že máme dobrú situáciu na trhu a potrebujeme zamestnancov stabilizovať a trh práce si vyžaduje aj takéto opatrenia. A vítali sme to ako jednu z ďalších možností ako prostredníctvom aj dobrého nastavenia daňových stimulov na tento projekt poskytnúť vo väčšej miere benefit, ktorý nielen pôsobí pozitívne na podnikateľské prostredie, ak by bol dobrovoľný, keďže môže  rozhýbať trošku viac cestovný ruch, ale samozrejme pôsobí pozitívne aj na fyzickú a psychickú regeneráciu zamestnancov. 
S ohľadom na uvedené konštatujeme, že myšlienku považujeme  za dobrú, ale pokiaľ v návrhu zákona zostane akákoľvek povinnosť poskytovať uvedený benefit, tak s návrhom zákona zásadným spôsobom nebudeme môcť súhlasiť, pretože to považujeme za  zásadný zásah do systémov odmeňovania súkromných firiem. Nemôžeme súhlasiť s tým, aby systém odmeňovania a benefitov bol zamestnávateľom prikazovaný zákonnou formou, nakoľko to považujeme za internú záležitosť každého podnikateľského subjektu.  Úlohou štátu a jeho predstaviteľov je okrem iného vytvárať zodpovedné legislatívne prostredie pre podnikateľov a nie zasahovať do ich systému odmeňovania. Tri sociálne balíčky vlády SR zavedené počas dvoch rokov výrazne zvýšili daňové i administratívne zaťaženie podnikateľov. Predmetný návrh zákona toto bremeno ešte navýši. V záujem udržania hospodárskeho rastu krajiny, atraktivity podnikateľského prostredia a prílevu ďalších investícii žiadame, aby príspevok na rekreáciu bol dobrovoľný: zamestnávateľ ho ponúkne v rámci celého balíka zamestnaneckých benefitov a ak sa zamestnanec rozhodne pre rekreačný poukaz, bude mu príslušná čiastka nákladov na dovolenku refundovaná.

K návrhu zákona ďalej uvádzame nasledovné :

Návrh zákona nerieši, či si zamestnanec môže vyčerpať príspevok zamestnávateľa v max.  čiastke 275 € jednorazovo, alebo opakovane, s čím súvisí administratívna náročnosť vyúčtovania pobytu, čo zaťažuje zamestnávateľov. Navrhujeme to do návrhu doplniť. V zákone absentuje aj minimálna  hodnota rekreačného poukazu. Takisto nepovažujeme za správne uplatňovať nárok na preplatenie rekreácie aj na dieťa zamestnanca, ktoré je už zaopatrené. S ohľadom na uvedené predpokladáme, že ak nebudú tieto nejasnosti vyriešené priamo v samotnom návrhu zákona, bude k nemu  vydaný vykonávací predpis. V takom prípade žiadame, aby sme mali možnosť sa k návrhu takéhoto predpisu vyjadriť. 

K návrhu zákona ďalej zasielame nasledovné pripomienky:  

1. § 152a ods. 1 alternatívne navrhujeme doplniť nasledovne:

Variant  A k §152a ods. 1 – fakultatívna možnosť 

(1) Zamestnávateľ môže poskytnúť  zamestnancovi, ktorého pracovný pomer u zamestnávateľa trvá nepretržite najmenej 12 mesiacov a ktorý má dohodnutý pracovný pomer na ustanovený týždenný pracovný čas, na jeho žiadosť príspevok na rekreáciu do výšky  55% oprávnených výdavkov, najviac však v sume 275 eur ročne. Na žiadosť zamestnanca, ktorého pracovný pomer u zamestnávateľa trvá nepretržite najmenej 12 mesiacov a ktorý má dohodnutý pracovný pomer na kratší pracovný čas, zamestnávateľ poskytne tomuto zamestnancovi pomernú časť sumy príspevku na rekreáciu zodpovedajúcu dohodnutému kratšiemu pracovnému času. Rozhodujúcim na určenie rozsahu sumy príspevku na rekreáciu je dohodnutý pracovný čas zamestnanca v čase podania žiadosti o tento príspevok. Príspevok na rekreáciu sa zaokrúhľuje na najbližší eurocent nahor. 

Odôvodnenie: Tak ako vyplýva z vyššie uvedeného požadujeme obligatórne stanovenie povinnosti zamestnávateľa prispievať na rekreáciu zmeniť na fakultatívnu možnosť a ponechať výšku a rozsah príspevku na dohodu so sociálnymi partnermi v rámci kolektívneho vyjednávania resp. na rozhodnutie zamestnávateľa.
Variant B k §152a ods. 1 – obligatórna povinnosť 
(1) Zamestnávateľ poskytne zamestnancovi, ktorého pracovný pomer u zamestnávateľa trvá nepretržite najmenej 24 mesiacov a ktorý má dohodnutý pracovný pomer na ustanovený týždenný pracovný čas, na jeho žiadosť príspevok na rekreáciu vo výške 55% oprávnených výdavkov, najviac však v sume 275 eur ročne. Na žiadosť zamestnanca, ktorého pracovný pomer u zamestnávateľa trvá nepretržite najmenej 24 mesiacov a ktorý má dohodnutý pracovný pomer na kratší pracovný čas, zamestnávateľ poskytne tomuto zamestnancovi pomernú časť sumy príspevku na rekreáciu zodpovedajúcu dohodnutému kratšiemu pracovnému času. Rozhodujúcim na určenie rozsahu sumy príspevku na rekreáciu je dohodnutý pracovný čas zamestnanca v čase podania žiadosti o tento príspevok. Príspevok na rekreáciu sa zaokrúhľuje na najbližší eurocent nahor. 

Odôvodnenie: Ak napriek nášmu nesúhlasu pôjde o povinnosť poskytnúť tento benefit, tak navrhujeme, aby nárok na poukaz  vznikol zamestnancovi až po odpracovaní 2 rokov namiesto navrhovaného 1 roka. Platí však, že zo zavedením obligatórnej povinnosti nesúhlasíme. 

2. V 152a ods. 5 navrhujeme pred „dieťa“ uviesť „nezaopatrené“ 

Odôvodnenie:  Nepovažujeme za správne uplatňovať nárok na preplatenie rekreácie aj na dieťa zamestnanca, ktoré je už zaopatrené.  

3. V § 27a navrhujeme v bode a) doplniť  za výraz „elektronickej platobnej karty“ slová „alebo iného elektronického poukazu“. Celý bod by mal potom znenie:                                 

Medzi nástroje financovania rozvoja cestovného ruchu patria

a) rekreačný poukaz vo forme elektronickej platobnej karty, alebo iného elektronického poukazu , ktorý môže použiť výlučne osoba, ktorej je určený, na území Slovenskej republiky do konca kalendárneho roka, v ktorom bol rekreačný poukaz vydaný,

Odôvodnenie: Podľa našich vedomostí emitenti disponujú okrem elektronickej platobnej karty aj inými elektronickými prostriedkami, ktorými vedia uvedenú službu zabezpečiť. Výhodou by to malo byť pre tie zariadenia cestovného ruchu, ktoré nedisponujú platobným terminálom. 
Záver :

V prípade zachovania obligatórnej povinnosti zamestnávateľa poskytnúť príspevok na rekreáciu zamestnancov,  AZZZ SR zásadne nesúhlasí s predmetným materiálom a neodporúča ho na ďalšie legislatívne konanie.  
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