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č. 3)

Stanovisko k zákonu č. 235/2012 Z. z. o osobitnom odvode z podnikania v regulovaných odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v znení neskorších predpisov 
Stanovisko AZZZ SR :

Predmetný bod bol zaradený na mimoriadne rokovanie HSR SR na základe  požiadavky AZZZ SR na zrušenie uvedeného zákona a to z nasledovných dôvodov:

V septembri 2012 nadobudol účinnosť Zákon č. 235/2012 Z. z. o osobitnom odvode z podnikania v regulovaných odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v znení neskorších predpisov („Zákon o osobitnom odvode“). Základným dôvodom, ktorý bol zo strany Slovenskej republiky sledovaný pri prijímaní Zákona o osobitnom odvode bolo „preklenutie dôsledkov finančnej krízy trvajúcej v období rokov 2008 až 2014“. Je zjavné, že tento cieľ už bol dosiahnutý, vzhľadom na ekonomickú situáciu v Slovenskej republike, rast HDP a stav verejných financií, a pokračovanie Zákona o osobitnom odvode tak neodôvodnene zaťažuje príslušné podnikateľské subjekty. Preto podľa nášho názoru existuje viacero dôvodov pre to, aby bol Zákon o osobitnom odvode zrušený. 

Zákon o osobitnom odvode a odvod platený na jeho základe je sám o sebe problematickým opatrením vzhľadom na to, že je určený len pre určitý okruh subjektov, ktorých určujúcim prvkom bolo pôsobenie v regulovaných odvetviach, a nebol nastavený ako opatrenie všeobecného charakteru, a má teda v zásade diskriminačný charakter.

Zákon o osobitnom odvode je problematickým opatrením aj z pohľadu súladu s Ústavou Slovenskej republiky („Ústava“) a Listiny základných práv a slobôd („Listina“), a to najmä z nasledujúcich dôvodov:

a) Zavedenie odvodu je podľa Ústavy a Listiny sporné, nakoľko tieto nedovoľujú ukladať iné verejné dávky než dane a poplatky;

b) Ak by aj bolo legitímne zaťažiť odvodom hospodársky výsledok z regulovaných činností (čo je samo o sebe sporné), je odvodom zaťažený aj hospodársky výsledok dosiahnutý povinnou osobou z inej ako regulovanej činnosti len preto, že je povinná osoba regulovanou osobou v zmysle Zákona o osobitnom odvode, čím dochádza k neodôvodniteľnej diskriminácii (regulovaná osoba je povinná platiť odvod z hospodárskeho výsledku z určitej činnosti zatiaľ čo neregulovaná osoba z hospodárskeho výsledku z rovnakej činnosti povinná platiť odvod nie je). Zákonodarca mal úmysel zjavnú diskrimináciu tohto charakteru, ktorá bola obsiahnutá v pôvodnom znení Zákona o osobitnom odvode odstrániť novelou, žiaľ k tejto diskriminácii v aplikačnej praxi dochádza naďalej z dôvodov nastavenia výpočtu základu odvodu a skutočnosti, že regulované osoby vykonávajú aj inú činnosť.
Záver :

AZZZ SR s ohľadom na uvedené žiada, aby bol Zákon o osobitnom odvode zrušený. 
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