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HSR SR dňa 08.10.2018








Bod č. 02 programu

Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (tlač1108)

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.10.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený ako poslanecký návrh 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je podpora domáceho cestovného ruchu prostredníctvom zavedenia nových nástrojov financovania rozvoja cestovného ruchu. Medzi navrhované nástroje financovania cestovného ruchu patria rekreačný poukaz, podpora rozvoja cykloturistiky a poskytovanie investičnej pomoci pre oblasť cestovného ruchu. Rekreačný poukaz v spojitosti so zavedením nového inštitútu do Zákonníka práce (príspevku na rekreáciu zamestnancov) vytvorí možnosť a zvýši motiváciu pre ekonomicky aktívnych obyvateľov a ich najbližších rodinných príslušníkov stráviť dovolenku v Slovenskej republike za finančne zvýhodnených podmienok. Predloženým návrhom zákona sa do Zákonníka práce zavádza nový inštitút – príspevok na rekreáciu zamestnancov. Navrhuje sa, aby príspevok na rekreáciu zamestnancov poskytoval zamestnávateľ povinne takému zamestnancovi, ktorý nepretržite pracuje u zamestnávateľa aspoň 12 mesiacov a ktorý má dohodnutý pracovný pomer na ustanovený týždenný pracovný čas, ak o tento príspevok zamestnanec zamestnávateľa požiada. Príspevok na rekreáciu takéhoto zamestnanca sa navrhuje vo výške 55% oprávnených nákladov, maximálne však vo výške sumy 275,- eur ročne. 
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2019 
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je podpora domáceho cestovného ruchu prostredníctvom zavedenia nových nástrojov financovania rozvoja cestovného ruchu. Medzi navrhované nástroje financovania cestovného ruchu patria rekreačný poukaz, podpora rozvoja cykloturistiky a poskytovanie investičnej pomoci pre oblasť cestovného ruchu. Návrh sa prekladá formou poslaneckého návrhu. 
RÚZ v predloženej podobe zásadne nesúhlasí s návrhom v časti v ktorej mení a dopĺňa Zákonník práce (čl. II. Návrhu). RÚZ navrhuje uvedenú časť novely prepracovať v tom zmysle, že príspevok na rekreáciu zamestnancov navrhujeme ustanoviť ako dobrovoľný benefit poskytovaný zamestnancovi zo strany zamestnávateľa. Navrhujeme ponechať jeho daňové zvýhodnenie tak ako je navrhované. V prípade ak nedôjde k jej prepracovaniu odporúčame poslanom NR SR návrh v predloženej podobe neprijať
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k návrhu ako celku

RÚZ v predloženej podobe zásadne nesúhlasí s návrhom v časti v ktorej mení a dopĺňa Zákonník práce (čl. II. Návrhu). RÚZ navrhuje uvedenú časť novely prepracovať. Návrh odporúčame prepracovať v tom zmysle, že príspevok na rekreáciu zamestnancov navrhujeme ustanoviť ako dobrovoľný benefit poskytovaný zamestnancovi zo strany zamestnávateľa. Navrhujeme ponechať jeho daňové zvýhodnenie tak ako je navrhované.
V prípade ak nedôjde k jej prepracovaniu odporúčame poslanom NR SR návrh v predloženej podobe neprijať.
Odôvodnenie:
Návrh má v predloženom znení zásadne negatívny dopad na podnikateľské prostredie v SR pričom prináša výhody len jednému sektoru slovenskej ekonomiky. RÚZ nenamieta proti podpore domáceho cestovného ruchu, túto však odporúča realizovať inými prostriedkami ako napr. úpravou sadzby DPH na služby cestovného ruchu, lepšou propagáciou SR ako dovolenkovej destinácie doma i v zahraničí a podobne.
Návrh v súčasnom znení predstavuje neprimeranú záťaž na podnikateľské prostredie, a to najmä na malé a stredné podniky, pre ktoré môže predstavovať významnú nákladovú položku. Uvedené platí najmä v kontexte už prijatých opatrení vlády SR, ktorými došlo k úprave príplatkov za prácu v noci, cez víkend a sviatok. Návrhom tak v relatívne krátkom období opätovne dochádza k navýšeniu nákladov práce. Návrh pri tom nikde neobsahuje žiadne vyčíslenie takto vyvolaných nákladov. Taktiež nie sú vyčíslené dopady na rozpočet verejnej správy čo nie je dobrá legislatívna prax.

Upozorňujeme tiež na fakt, že návrh v predloženom neodôvodnene zákonne diskriminuje zamestnancov, ktorý pre zamestnávateľa pracujú kratšie ako jeden rok.
Návrh odporúčame prepracovať v tom zmysle, že príspevok na rekreáciu zamestnancov navrhujeme ustanoviť ako dobrovoľný benefit poskytovaný zamestnancovi zo strany zamestnávateľa. V takom prípade nebude nutné riešiť otázky ako dĺžka pracovného pomeru zamestnanca u zamestnávateľa, ani to na aký pracovný čas zamestnanec pracuje. Tieto otázky navrhujeme ponechať na uvážení zamestnávateľa. 

Navrhujeme ponechať jeho daňové zvýhodnenie tak ako je navrhované. Výšku daňového zvýhodnenia navrhujeme buď nelimitovať vôbec (teda vo výške hodnoty poskytnutého poukazu, ktorú si stanoví zamestnávateľ podľa vlastných možností), alebo ju stanoviť po konzultácií s rezortom financií, s prihliadnutím na dopady na rozpočet verejnej správy.
Navrhujeme ponechať možnosť poskytnúť príspevok v elektronickej forme. Odporúčame presnejšie formulovať limit 3% za sprostredkovanie rekreačného poukazu, tak aby nedochádzalo k negatívnym javom, ktoré v súčasnosti pozorujeme pri príspevku na stravovanie formou gastrolístkov. 
Zdroj: RÚZ
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