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Bod č. 03 programu

Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· K ďalšiemu uplatňovaniu zákonuá č. 235/2012 Z. z. o osobitnom odvode z podnikania v regulovaných odvetviach
· materiál na rokovaní HSR SR dňa 08.10.2018
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
K bodu rokovanie nebol predložený formálny materiál. Bod bol zaradený do programu rokovania na základe požiadavky AZZZ 
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

V septembri 2012 nadobudol účinnosť Zákon č. 235/2012 Z. z. o osobitnom odvode z podnikania v regulovaných odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v znení neskorších predpisov („Zákon o osobitnom odvode“). Základným dôvodom, ktorý bol zo strany Slovenskej republiky sledovaný pri prijímaní Zákona o osobitnom odvode bolo „preklenutie dôsledkov finančnej krízy trvajúcej v období rokov 2008 až 2014“. Je zjavné, že tento cieľ už bol dosiahnutý, vzhľadom na ekonomickú situáciu v Slovenskej republike, rast HDP a stav verejných financií, a pokračovanie Zákona o osobitnom odvode tak neodôvodnene zaťažuje príslušné podnikateľské subjekty. Preto podľa názoru AZZZ existuje viacero dôvodov pre to, aby bol Zákon o osobitnom odvode zrušený.
Postoj RÚZ k materiálu

RÚZ sa pripája k prezentovanej pozícií AZZZ požadujúcej zrušenie zákona o osobitnom odvode v regulovaných odvetviach. 
Stotožňujeme sa s argumentom o protiústavnosti osobitných odvodov. Osobitný odvod je v rozpore s ústavnými princípmi (i) proporcionality, a to hlavne tým, že neúmerné zaťažuje subjekty daňou aj z činností, ktoré vôbec nie sú predmetom regulácie, (ii) zásadou rovnosti v právach. Inštitút odvodu nie je spôsobilý prejsť ústavným testom proporcionality (podmienkou splnenia testu je, že právna úprava sleduje legitímny cieľ – inštitút pritom stratil  svoje opodstatnenie, s ktorým bol zavádzaný - a že k dosiahnutiu tohto cieľa využíva iba primerané prostriedky; dôvodom protiústavnosti je najmä neštandardná konštrukcia, podľa ktorej sú regulované osoby povinné odvod hradiť aj z činností, ktoré nie sú regulovanými činnosťami v zmysle zákona č. 235/2012 Z.z., a musia odvod platiť dokonca aj vtedy, ak už  žiadne výnosy z regulovanej činnosti nedosahujú. Ďalej sa odvod s vysokou mierou pravdepodobnosti nachádza v rozpore s ústavným poriadkom, a to konkrétne so zásadou rovnosti v právach, vyššie uvedenej nediskriminácií, ochrany majetku, práva na podnikanie a právom na ochranu legitímneho očakávania.

Konštatujeme tiež, že vzhľadom k vývoju verejných financií od roku 2012, nie je dôvod na pokračovanie tohto typu opatrení krízového charakteru.
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