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Stanovisko k Návrhu nariadenia, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú katalógy pracovných činností pri výkone práce vo verejnom záujme a o ich zmenách a dopĺňaní v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu:
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú katalógy pracovných činností pri výkone práce vo verejnom záujme a o ich zmenách a dopĺňaní v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia“) sa predkladá na základe potreby zosúladiť predmetné nariadenie v súvislosti so zmenou zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 553/2003 Z. z.“).
Zmenou zákona č. 553/2003 Z. z., ktorej účinnosť sa navrhuje od 1. januára 2019, sa v jednotnej tabuľke znižuje počet platových tried so súčasným zohľadnením kvalifikačných predpokladov ustanovených pre jednotlivé platové triedy. 
Vzhľadom na novelu zákona č. 553/2003 Z. z. sa v danom kontexte navrhuje legislatívna zmena, ktorá sa dotkne katalógu pracovných činností s prevahou duševnej práce pri výkone práce vo verejnom záujme
a katalógu pracovných činností remeselných, manuálnych alebo manipulačných s prevahou fyzickej práce pri výkone práce vo verejnom záujme, ktoré sú súčasťou návrhu nariadenia a ktoré predstavujú relevantné faktory pre účely zaraďovania zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme do platových tried.

Predmetné nariadenie bolo niekoľkokrát novelizované, pričom všetky tieto novelizácie mali povahu doplnenia katalógov pracovných činností o nové činnosti, prípadne zrušenia tých činností, ktoré nie sú aktuálne a potrebné, prípadne boli zlúčené s inými činnosťami. Posledná novelizácia je z roku 2009, a to na základe nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 423/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú katalógy pracovných činností pri výkone práce vo verejnom záujme a o ich zmenách a dopĺňaní v znení neskorších predpisov. Od tohto obdobia sa v praxi objavili niektoré ďalšie činnosti, ktoré nie sú obsiahnuté v aktuálne platných katalógoch pracovných činností.

Návrh nariadenia je výsledkom činnosti, pripomienok, návrhov a podnetov pracovnej skupiny, ktorá bola zriadená Úradom vlády Slovenskej republiky za účelom aktualizácie uvedených katalógov pracovných činností, ktoré tvoria prílohy č. 1 a 2 návrhu nariadenia. Členmi pracovnej skupiny boli rezorty, ktorých sa problematika odmeňovania zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme vecne dotýka. Na základe ich návrhov boli do jednotlivých katalógov doplnené, prípadne z dôvodu ich neaktuálnosti vypustené vybrané pracovné činnosti. 

Návrh nariadenia nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, životné prostredie, podnikateľské prostredie, informatizáciu spoločnosti, sociálne vplyvy a na služby verejnej správy pre občana, keďže tieto boli už vyčíslené v analýze vplyvov pre jednotlivé oblasti k návrhu zákona č. 553/2003 Z. z. 

Navrhuje sa účinnosť návrhu nariadenia od 1. januára 2019 z dôvodu potreby zosúladenia s účinnosťou zmeny zákona č. 553/2003 Z. z., s ktorou návrh nariadenia vecne súvisí.

Návrh nariadenia vlády nebol predmetom predbežného pripomienkového konania, a to z dôvodu, že nebol identifikovaný žiaden vplyv podľa Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov. Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR nemá k predloženému materiálu pripomienky. 

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie.
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