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Stanovisko k Návrhu zákona o neprimeraných podmienkach v obchode s potravinami

Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh zákona o neprimeraných podmienkach v obchode s potravinami (ďalej len "návrh zákona") 
na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2017. Úloha predložiť návrh zákona má predĺžený termín splnenia.

Návrh zákona reaguje na skúsenosti získané z aplikácie súčasne platného zákona 
č. 362/2012 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch, ktorých predmetom 
sú potraviny, a to tak na strane orgánov štátnej správy, ako aj na strane dodávateľov potravín a odberateľov potravín. Vzhľadom na skúsenosti z aplikačnej praxe došlo k precizovaniu aktuálnych ustanovení upravujúcich neprimerané podmienky v obchodných vzťahoch, ktorých predmetom sú potraviny (ďalej len "neprimeraná podmienka"). Ide o reakciu na rozhodovanie príslušných orgánov štátnej správy o opravných prostriedkoch, mimoriadnych opravných prostriedkoch a súdov pri uložených sankciách. 

Ďalej vzhľadom na uplatňovanie nových typov konaní, ktoré vykazujú znaky neprimeranej podmienky, bolo nevyhnutné zapracovať nové ustanovenia upravujúce nové neprimerané podmienky. Z dôvodu dynamického vývoja upravovanej oblasti návrh zákona zavádza generálnu klauzulu neprimeranej podmienky, ktorej porušenie bude sankcionovateľné.

Súčasný priebeh kontroly sa spravuje zákonom Národnej rady Slovenskej republiky 
č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov, ktorý vo viacerých aspektoch nevyhovuje pre účely výkonu kontroly. Z tohto dôvodu sa návrhom zákona navrhuje samostatná úprava procesu kontroly, ktorej výsledkom je posilnenie postavenia kontrolórov a zefektívnenie kontroly. Z dôvodu ochrany „slabšieho“ účastníka obchodného vzťahu sa umožňuje predkladanie anonymných podnetov upozorňujúcich na možné porušenie zákona.

Dátum nadobudnutia účinnosti je navrhnutý tak, aby adresáti právneho predpisu mali dostatok času na oboznámenie sa s novou právnou úpravou.

Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy, pozitívny 
a negatívny vplyv na podnikateľské prostredie tak, ako je uvedené v doložke vybraných vplyvov, nebude mať vplyv na životné prostredie, sociálne vplyvy, vplyv na informatizáciu spoločnosti,  ani vplyv na služby verejnej správy pre občana. 

  
Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh zákona sa predkladá s rozpormi, ktoré sú uvedené vo vyhlásení o rozporoch. 

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR vníma legislatívny návrh LP/2018/65 Zákon o poctivých vzťahoch v obchode s potravinami, ktorým sa nahrádza Zákon č. 362/2012 Z. z. Zákon o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch, ktorých predmetom sú potraviny ako jeden z nástrojov na riešenie deformovaných a nevyvážených vzťahov v obchode s potravinami. Problematika nekalých obchodných praktík sa významným pričinením Slovenskej republiky dostala do hlavnej agendy Európskej únie. Nazdávame sa, že predmetný návrh zákona o poctivých vzťahoch v obchode s potravinami pomôže preklenúť časové obdobie do prijatia príslušnej legislatívy na úrovni EÚ, prispeje k narovnaniu deformácií v podnikateľskom prostredí a potlačí diskrimináciu jednotlivých účastníkov vertikály farmár-spracovateľ-obchod. Predmetný návrh reaguje na mnohé neférové a nespravodlivé obchodné praktiky, ktoré sú predátorským správaním obchodných reťazcov voči najmä domácim výrobcom vyvíjané a uplatňované
Už odborná konferencia otvárajúca slovenské predsedníctvo v Rade EÚ v auguste 2016 potvrdila, že nekalé obchodné praktiky sú v EÚ reálnym a zásadným problémom. Vo vystúpeniach zahraničných europoslancov vtedy zaznelo, že diskrétnosť a anonymita musia byť kľúčovými atribútmi pri úspešnom odhaľovaní nepoctivých obchodných praktík. Vítame, že predkladateľ otázku anonymných podaní premietol do predmetného návrhu zákona. V zmysle vyjadrenia nášho významného člena SPPK, jej jednotliví členovia sú a boli konfrontovaní viacerými neférovými poplatkami a tieto sú nútení platiť bez ich zohľadnenia v maloobchodných cenách. Ide napríklad o narodeninový poplatok reťazca, poplatok za overenie spoľahlivosti dodávateľa, poplatok za elektronické spracovanie dát, poplatok za audit reťazca u dodávateľa nad rámec auditu Štátnej veterinárnej a potravinovej správy, dodatočné doúčtovacie faktúry pre dodávateľa v prípade, že reťazec nedosiahol svoje plánované finančné výsledky a pod. Známych, skrytých, aj potenciálnych nespravodlivých a neférových poplatkov je výrazne veľa, ktoré má predmetný návrh zákona ambíciu riešiť. Od taxatívneho vymenovania jednotlivých deliktov sa ustúpilo s tým, že bude zachovaná generálna klauzula pri formulovaní neprimeraných podmienok. Pozitívne vnímame snahu predkladateľa postihnúť nepoctivé správanie už v štádiu pokusu. V neposlednom rade zmeny v systéme pokút odstránia snahy porušovateľov zákona riešiť svoje delikty iba odmietnutím poskytnúť súčinnosť orgánom kontroly a zaplatiť tak pokutu v správnom konaní.  

Záverom považujeme legislatívny návrh LP/2018/65 Zákon o poctivých vzťahoch v obchode s potravinami za seriózny nástroj snažiaci sa naprávať deformácie v obchodných vzťahoch s potravinami a preto ho odporúčame na ďalšie legislatívne konanie. 

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie.
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