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č. 3)

Stanovisko k Akčnému plánu pre životné prostredie a zdravie obyvateľov Slovenskej republiky V. (NEHAP V.)
Všeobecne k návrhu:
Akčný plán pre životné prostredie a zdravie obyvateľov Slovenskej republiky V. (NEHAP V.) bol vypracovaný na základe Plánu práce vlády SR na rok 2018, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 30 z 24. januára 2018. 

Nový NEHAP V. bol vypracovaný za účelom implementácie záverov 6. ministerskej konferencie o životnom prostredí a zdraví konanej v Ostrave (13 - 15.6. 2017) v podmienkach Slovenskej republiky. Hlavným dokumentom, ktorý bol prijatý v rámci konferencie bola Ostravská deklarácia ministrov. V kontexte politiky Zdravie 2020 a Agendy 2030 pre udržateľný rozvoj definovala oblasti - priority, ktorým by sa členské štáty WHO/EURO počas nasledovného obdobia v oblasti environmentálneho zdravia mali prioritne venovať.  Základným cieľom NEHAP V. je minimalizovať riziká pochádzajúce z prostredia, ktoré môžu poškodzovať a ohrozovať zdravie ľudí, a to prostredníctvom navrhnutých aktivít jednotlivých rozpracovaných prioritných oblastí.

NEHAP V. predstavuje dôležitý nástroj na posilnenie procesov v prospech zlepšenia environmentálneho zdravia so zapojením relevantných partnerov z rôznych oblastí. 

Prekladaný akčný plán vznikol na základe medzirezortnej  spolupráce na ktorého príprave sa podieľali partneri z relevantných rezortov, a to: Ministerstvo  životného prostredia,  Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka; Ministerstvo hospodárstva, Ministerstvo dopravy a výstavby a Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu. 

Finančné prostriedky na pokrytie aktivít NEHAP V. budú čerpané zo štátneho rozpočtu v rámci kapitol jednotlivých rezortov a z prostriedkov EK v rámci operačných programov.

 Predkladaný materiál je nelegislatívnym dokumentom, jeho schválenie predpokladá vplyvy na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie a vplyvy na životné prostredie. Materiál nemá priame sociálne vplyvy, ani na informatizáciu  spoločnosti a služby pre občana.
Stanovisko AZZZ SR :

1.
Pripomienka k časti 3 bodu 3.2.2. Súčasný stav k textu:
„Znižovanie ochorení súvisiacich s vodou je jedným z cieľom medzinárodného dokumentu Protokol o vode a zdraví, ktorý Slovenská republika v súčasnosti napĺňa realizáciou 12 národných cieľov, stanovených v roku 2014“


Pripomienka a odôvodnenie: Bolo by vhodné uviesť, dokedy má Slovenská republika naplniť národné ciele. Ak nie je uvedený dátum ani v dokumente, potom by sa to mal čitateľ tu dozvedieť.

2.
Pripomienka k časti  3 bodu 3.2.4. Navrhované ciele 

Cieľ uvedený  ako  „2) Posilniť záujem verejnosti o používanie pitnej vody“ navrhujeme preformulovať nasledovne: 

                        „2) Posilniť záujem verejnosti o používanie pitnej vody prostredníctvom verejných vodovodov“

Odôvodnenie: 
Z pôvodnej formulácie nevyplýva zrejme zamýšľané odporúčanie na pripojenie k verejným vodovodom.
3.     Pripomienka k časti  3 bodu 3.3.4. Navrhované ciele 
K cieľu  2) Zavedenie národného programu ľudského biomonitoringu v Slovenskej republike
Pripomienka a odôvodnenie: Cieľ je ambiciózny a nejasný, chýba mu bližšie vysvetlenie v rámci akčného plánu. Otázkou je tiež, či to už zamestnávatelia dnes nerobia pre svojich zamestnancov v zmysle 355/2007 a 124/2006 Z. z. Malo by byť jasne pomenované, aké úlohy si stanoví štát a aké úľavy a pomoc poskytne zamestnávateľom. Faktom je, že štát by mal pristúpiť k úlohe aktívne, pretože môže ísť o hodnotný súbor dát.

Záver : 
AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie s požiadavkou na zapracovane vyššie uvedených pripomienok. 
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