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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 25. 02. 2019 







bod 3
S T A N O V I S K O 
 k Informácii o príprave podmienok pre zriadenie národného dopravcu vo vnútrozemskej vodnej doprave v podmienkach Slovenskej republiky
1. Popis návrhu
Vláda SR vo svojom programovom vyhlásení vyjadrila svoj zámer v plnom rozsahu využiť skutočnosť, že vodná doprava sa prvý raz dostala medzi dopravné priority financované z fondov EÚ. Materiál sa predkladá s cieľom informovať vládu SR o postupe prác na možnosti zriadenia národného dopravcu vo vnútrozemskej vodnej doprave.
Štúdiou realizovateľnosti preskúmané tri varianty riešenia, nezriaďovanie národného dopravcu žiadnou formou, zriadenie národného dopravcu založením nového podniku, poverenie existujúceho podniku výkonom tejto funkcie (s nákupom výkonov vo verejnom záujme).

Podstatnú časť nákladov tvoria náklady na palivo, osobné náklady (náklady práce), odpisy a náklady na údržbu. Suma ročných nákladov sa odhaduje na približne 4,8 mil. eur pri pohone plavidiel na motorovú naftu a započítaní plnej výšky odpisov do nákladov, 3,6 mil. eur na diesel-elektrický pohon. Odhadované príjmy v prípade s maximálnym využitím kapacít plavidiel nedosahujú úroveň nákladov (výnosy by v krajnom, ťažko realizovateľnom variante, mohli dosiahnuť 3 606,1 tis. eur ročne). Pravdepodobný výnos pritom bude len zlomkom tohto maximálneho potenciálneho výnosu. Z uvedeného vyplývajú nepriaznivé odhadované podnikovo-hospodárske výsledky. 
Na základe výstupov z modelovania a kalkulácií sa odporúča realizovať poverenie existujúceho podniku výkonom tejto funkcie (s nákupom výkonov vo verejnom záujme), aj keď je spojený so záporným hospodárskym výsledkom a odkázaný na dotácie z verejnej správy (ako je tomu v každom móde verejnej osobnej dopravy), ako súčasť ďalšieho módu dopravy – verejnej osobnej lodnej dopravy, ktorý zlepší kvalitu a komfort cestujúcim primárne na úseku Šamorín - Bratislava, s navrhovanými zastávkami Šamorín, Hamulikovo, Bratislava-Eurovea a Bratislava-most SNP.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženej informácií pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR berie informáciu na vedomie.
