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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 25. 02. 2019 







bod 5
S T A N O V I S K O 
 k Zelenšie Slovensko – Stratégia environmentálnej politiky Slovenskej republiky do roku 2030
1. Popis návrhu
Z uznesenia vlády SR č. 227 z 15. mája 2013, bod B.83. vyplýva povinnosť ministra životného prostredia vypracovať Environmentálnu stratégiu Slovenskej republiky do 31. decembra 2014. Táto povinnosť bola listom predsedu vlády SR č. 78474/2018/KPV presunutá na termín 31.12.2018.

Pri vypracovaní stratégie, stanovení ambicióznych a zároveň dosiahnuteľných a merateľných cieľov, postupovalo ministerstvo v súlade so zásadami strategického plánovania. Tie reflektujú postupy vnútroštátnej implementácie Agendy 2030 a materiálom zadefinované postavenie stratégie v strategických materiáloch štátu. Pri vypracovaní stratégie sa vychádzalo z 85 podkladových dokumentov, ktoré obsahovali stovky návrhových opatrení. Takisto bolo spracovaných takmer 800 podnetov verejnosti v rámci verejnej konzultácie.

Predložená Envirostratégia 2030 definuje víziu do roku 2030, identifikuje základné systémové problémy, nastavuje ciele pre rok 2030, navrhuje rámcové opatrenia na zlepšenie súčasnej situácie a obsahuje aj základné výsledkové indikátory, ktoré umožnia overovať dosiahnuté výsledky.

Základnou víziou Envirostratégie 2030 je dosiahnuť lepšiu kvalitu životného prostredia a  udržateľné obehové hospodárstvo využívajúce čo najmenej neobnoviteľných prírodných zdrojov a nebezpečných látok. Ochrana životného prostredia a udržateľná spotreba budú súčasťou všeobecného povedomia občanov aj tvorcov politík. Pomocou predchádzania a prispôsobenia sa klimatickej zmene budú jej následky na Slovensku čo možno najmiernejšie.
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženej stratégii pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR berie stratégiu na vedomie.
