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č. 10)
Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 
Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony ako iniciatívny materiál. 
Cieľom predloženého návrhu právnej úpravy je zriadenie nového typu ambulancie záchrannej zdravotnej služby, ktorá bude určená najmä na neodkladnú prepravu pacientov medzi zdravotníckymi zariadeniami, teda na neodkladnú prepravu pacienta, ktorého zdravotný stav si vyžaduje poskytovanie zdravotnej starostlivosti počas jeho prepravy, a to predovšetkým medzi zdravotníckymi zariadeniami. Zároveň sa navrhuje zriadenie nového typu zdravotníckeho zariadenia, a to ambulancie dopravnej zdravotnej služby, ktorá bude určená najmä na prepravu osoby do zdravotníckeho zariadenia alebo medzi zdravotníckymi zariadeniami alebo po poskytnutí zdravotnej starostlivosti zo zdravotníckeho zariadenia; súčasťou prepravy je aj poskytovanie asistencie alebo sprievodu tejto osobe. Orgánom príslušným na vydanie povolenia na prevádzkovanie týchto novo zriadených poskytovateľov zdravotnej starostlivosti bude Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky. 

Zámerom navrhovanej úpravy je priamy dohľad a kontrola nad týmito poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti, najmä z dôvodu, že sa rozmohlo veľa fiktívnych poskytovateľov takýchto služieb. Zároveň v aplikačnej praxi je nevyhnutné zriadiť ambulanciu dopravnej zdravotnej služby, pretože dopravu zo zdravotníckych zariadení v súčasnosti zabezpečuje „taxík“ na základe voľnej živnosti a za posledné obdobie sa hromadia sťažnosti pacientov na staré a nekvalitné používanie vozidiel a taktiež na neetické správanie. Takáto úprava je nevyhnutná aj vo vzťahu k nakladaniu a pristupovaniu osobných údajov pacientov. Navrhuje sa, aby výberové konania a povolenia na prevádzkovanie ambulancií záchrannej zdravotnej služby vykonával Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou. Precizujú sa náležitosti vydania a zrušenia povolenia na prevádzkovanie záchrannej zdravotnej služby a navrhuje sa zmena lehoty platnosti povolenia na prevádzkovanie záchrannej zdravotnej služby. Sprísňujú sa podmienky pre vydanie povolenia pre vrtuľníkovú záchrannú zdravotnú službu a vytvára sa zákonná úprava na vykonávanie neodkladnej prepravy letúnom, ktoré sú nevyhnutné v prípade neodkladnej prepravy pacienta na transplantáciu, ako aj celého transplantačného tímu. V súvislosti so zriadením nových poskytovateľov zdravotnej starostlivosti sa navrhujú aj podmienky pre vydanie povolenia na prevádzkovanie zdravotníckeho zariadenia a povinnosti a sankcie, v prípade ich porušenia. Vzhľadom na zriadenie ambulancie dopravnej zdravotnej služby sa ruší doprava ako služba súvisiaca s poskytovaním zdravotnej starostlivosti. 

Navrhuje sa posunutie účinnosti funkčnosti Centrálneho registra zdravotníckych pracovníkov v ďalšom vzdelávaní. Návrh zákona predpokladá negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, predpokladá negatívny a pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie, nepredpokladá sociálny vplyv, nepredpokladá vplyv na životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti a nepredpokladá vplyv na služby verejnej správy pre občana.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa s rozporom s Asociáciou zamestnávateľských zväzov Slovenskej republiky k pripomienkam týkajúcich sa asistencie pre pacienta poskytovateľom dopravnej zdravotnej služby, regulácie ceny za poskytovanie dopravnej zdravotnej služby a k počtu vozidiel ambulancie dopravnej zdravotnej služby potrebných na vydanie povolenia. Vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu sa navrhuje účinnosť dňom 17. mája 2019.
Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR si v pripomienkovom konaní uplatnila viaceré pripomienky. K návrhu zákona naďalej pretrvávajú nasledovné rozpory: 
1. aby ambulancia dopravnej zdravotnej služby zabezpečovala poskytnutie asistencie ďalšou osobou (Čl. I bod 31), v tejto súvislosti rozporujeme  aj návrh Opatrenia, ktorým sa  ustanovujú podrobnosti o minimálnych požiadavkách na personálne zabezpečenie a materiálno-technické vybavenie ambulancie dopravnej zdravotnej služby a dispečingu, podrobnosti o označovaní ambulancie dopravnej zdravotnej služby, označovaní ochranných odevov a vzor žiadanky na prepravu aj návrh Vyhlášky MZ SR, ktorou sa dopĺňa vyhláška Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 84/2016 Z. z., ktorou sa ustanovujú určujúce znaky jednotlivých druhov zdravotníckych zariadení, pričom uvádzame, že neboli ako vykonávacie predpisy predložené spolu so znením návrhu zákona,
2. nie je stanovená žiadna cena, ceny za prepravu pre jednotlivé typy sú dohodnuté s príslušnou ZP. Rovnako nie je upravená cena prevozov na základe pokynov operačného strediska záchrannej zdravotnej. MZ SR uvádza, že nebude t.č. regulátorom cien za prepravy realizované ambulanciou dopravnej zdravotnej služby (Čl. III bod 3 v Čl. II bod 5. (§ 14 ods. 1 zákona č. 576/2004 Z.z.)),
3. návrh zákona stanovil reguláciu počtu vozidiel ambulancie dopravnej zdravotnej služby minimálne 10, uplatnili sme pripomienku zníženia počtu vozidiel na  5, MZ SR s poukazom na pripomienku PMU vyhovel čiastočne tejto pripomienke a to bez regulácie počtu vozidiel, rozpor naďalej trvá (Čl. I bod 10, ktorým sa mení a dopĺňa  § 12 odsekmi 16 a 17 a bode 15, ktorým sa dopĺňa § 13 odsek 10. (pozn. v návrhu zákona po prepracovaní MZ SR je znenie Čl. I bod 16. (písm. e)) diskrepantné k zneniu Čl. I bodu 11 (písm. b)).  

AZZZ SR kvôli pretrvávajúcim rozporom v Čl. I bod 31 a Čl. III bod 3 a iba čiastočne odstráneným rozporom v bode 10, ktorým sa mení a dopĺňa  § 12 odsekmi 16 a 17 a bode 15, ktorým sa dopĺňa § 13 odsek 10 trvá na stiahnutí zákona, ktorý zásadným spôsobom upravuje a mení (rozširuje PZS) a to aj napriek tomu, že v poslednom roku podľa našich informácií k tejto téme nezasadala oficiálna pracovná skupina. Návrh zákona žiadame stiahnúť aj  z dôvodu, že novelizácia tohto zákona je v legislatívnych úlohách Vlády SR na rok 2019 zverejnených v decembri 2018, avšak predmetom úpravy nemala byť úprava poskytovateľov zdravotnej starostlivosti s akcentom na záchranné zdravotné služby a dopravné zdravotné služby.  

Predložený návrh zákona významným spôsobom definuje diapazóm poskytovateľov v prepravnej zdravotnej službe s dopadom na verejné financie, bez toho aby regulátorom cien pri novo definovanom subjekte ambulancia dopravnej zdravotnej služby bolo MZ SR.

Záver :

AZZZ SR zásadne nesúhlasí s predmetným materiálom a neodporúča ho na ďalšie legislatívne konanie.  
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