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HSR SR dňa 25.02.2019








Bod č. 12 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Informácia o príprave návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s vystúpením Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska z Európskej únie bez dohody

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 25.02.2019
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom zahraničných vecí a európskych záležitostí SR ako iniciatívny návrh.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom predloženého materiálu je informovať sociálnych partnerov o stave prípravy potrebných opatrení, ktoré Slovenská republika pripravuje v nadväznosti na vyššie uvedenú situáciu. Podľa britského zákona o brexite musela byť dohoda o vystúpení schválená národným parlamentom najneskôr 21. januára 2019, to sa však doposiaľ nestalo. Vzhľadom na aktuálny vývoj bolo plánovanie núdzových opatrení pre prípad brexitu bez dohody v poslednom období zintenzívnené, výsledkom čoho je informácia o predkladanom materiáli. Zámerom predkladaného materiálu je informovať o príprave potrebných opatrení, ktoré Slovenská republika pripravuje vzhľadom  na vyššie uvedenú situáciu a minimalizujú sa aspoň niektoré, bezprostredne hroziace, negatívne dopady. Je nutné pripraviť právnu úpravu založenú na princípe dočasnosti a reciprocity.

Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom predloženého materiálu je informovať sociálnych partnerov o stave prípravy potrebných opatrení, ktoré Slovenská republika pripravuje v nadväznosti na alternatívu vystúpenia Veľkej Británie z EÚ bez toho, aby bola dosiahnutá dohoda. Predložený materiál obsahuje návrh zmien 15 zákonov, ktorým sa má zabezpečiť právna istota  a ochrana oprávnených záujmov občanov oboch strán. 
Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. RÚZ berie predložený materiál na vedomie bez pripomienok. 
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok k predloženému materiálu
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