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HSR SR dňa 15.04.2019








Bod č. 03 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 150/2013 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 15.04.2019
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom dopravy a výstavby SR ako iniciatívny materiál.
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom predloženého zákona je upraviť podmienky pre podporu nájomných bytov obstarávaných právnickými osobami a podmienky pre podporu dlhodobého ubytovávania, ktorým sa okrem iného podporuje mobilita pracovnej sily. Navrhuje sa zavedenie nových účelov podpory, ktorými sú obstaranie ubytovacieho domu, či už jeho výstavbou alebo jeho kúpou. Vzhľadom na to, že podiel nájomných bytov na Slovensku je nízky, navrhuje sa zavedenie nových opatrení, ktoré budú motivovať žiadateľov zo súkromného sektora- právnických osôb  k obstarávaniu nájomného bývania.  Návrh zákona súčasne obsahuje úpravy a doplnenia, ktorých potreba vyplynula z aplikačnej praxe.
Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2020
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom predloženého zákona je upraviť podmienky pre podporu nájomných bytov obstarávaných právnickými osobami a podmienky pre podporu dlhodobého ubytovávania, ktorým sa okrem iného podporuje mobilita pracovnej sily. RÚZ návrh v medzirezortnom pripomienkovom konaní nepripomienkovala. 
RÚZ deklarované ciele návrhu zákona v podobe podpory budovania nájomných bytov s cieľom posilnenia mobility pracovnej sily podporuje. 

RÚZ berie návrh na vedomie bez pripomienok.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

Bez pripomienok zo strany RÚZ
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