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Bod č. 21 programu
Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov
· Návrh zákona o ukončení niektorých exekučných konaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· materiál na rokovaní HSR SR dňa 15.04.2019
Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ
Materiál bol predložený na rokovanie HSR Ministerstvom spravodlivosti SR ako iniciatívny návrh
Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Cieľom návrhu zákona je odhaliť nemajetné exekúcie, ktoré majú byť z tohto dôvodu ukončené. Ambíciou návrhu zákona je zavedenie osobitného procesného mechanizmu zastavenia tzv. starých (nemajetných) exekúcií priamo zo zákona, pričom technické otázky súvisiace s ukončením exekučných konaní sa navrhuje zveriť súdnemu exekútorovi (koncepčne ide o obdobu riešenia už aplikovanú v exekučných konaniach začatých od 1. apríla 2017). Obdobný procesný režim zastavenia tzv. starých (nemajetných) exekúcií sa navrhuje použiť aj na prípady dôvodov pre zastavenie exekúcie, ak oprávnený alebo povinný zanikol bez právneho nástupcu, zastavenie exekúcie navrhol oprávnený, či v prípadoch, ak z dôvodu účinkov vyhlásenia konkurzu na majetok povinného resp. oddlženia povinného nastal dôvod pre ich zastavenie. Návrh zákona súčasne dáva oprávnenému možnosť komerčnej úvahy, či je opodstatnené podať opätovný návrh na vykonanie exekúcie, avšak už podľa súčasne platných a účinných právnych predpisov. Navrhuje sa za zákonom ustanovených podmienok ponechať účinky úkonov súdneho exekútora smerujúcich k zabezpečeniu majetku podliehajúcemu starej exekúcii zachované.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť dňa 01.01.2020
Postoj RÚZ k materiálu

Cieľom návrhu zákona je odhaliť nemajetné exekúcie, ktoré majú byť z tohto dôvodu ukončené . RÚZ návrh v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala. 
RÚZ zásadne nesúhlasí s návrhom zákona, nakoľko by znamenal neprimerané finančné zaťaženie pre oprávnených, ktorý sa prostredníctvom súdneho exekútora chcú domôcť svojej oprávnenej pohľadávky voči povinnému. Nesúhlasíme s tým, aby oprávnený bol povinný zaplatiť paušálne trovy, ktoré navyše majú byť upravené osobitným právnym predpisom a to v nateraz neznámej výške

RÚZ s návrhom v predloženom znení nesúhlasí a navrhuje ďalej nepokračovať v legislatívnom procese.
Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

1. Zásadná pripomienka k čl. I., §6 odsek 2, 3, 4, a nasledujúce
Navrhujeme upraviť §6 ods. 2 nasledovne: §8 Trovy starej exekúcie a výzva na úhradu trov starej exekúcie súdneho exekútora (2) Paušálne trovy súdneho exekútora sú pohľadávkou súdneho exekútora voči štátu.
 V nadväznosti na to navrhujeme vypustiť §8 ods. 3,4 a zodpovedajúcim spôsobom upraviť nasledujúce ustanovenia.

Odôvodnenie: 
Predložený návrh zákona by znamenal neprimerané finančné zaťaženie pre oprávnených, ktorí sa prostredníctvom súdneho exekútora chcú domôcť svojej oprávnenej pohľadávky voči povinnému. Nesúhlasíme s tým, aby oprávnený bol povinný zaplatiť paušálne trovy, ktoré navyše majú byť upravené osobitným vykonávacím predpisom a to výške 35 €. Ak štát chce ex lege (zo zákona) ukončiť niektoré staré exekúcie a tak vstúpiť do existujúcich právnych vzťahov, máme za to, že náklady s tým spojené by mal znášať štát a nie oprávnený.
Popri neprimerane vysokej jednotkovej výške trovy je problémom aj zastavenie veľkého množstva konaní okamihom účinnosti zákona. Akceptovateľnejšie by bolo priebežné zastavovanie exekučných konaní rozložené v dlhšom čase. 
Naďalej nepovažujeme za vhodné prijímať navrhovanú právnu úpravu a považujeme ju za nesystémové riešenie. Riešenie tzv. dlhovej pasce povinných už v súčasnosti v SR existuje a je upravený zákonom 7/2005 Z. z. ZKR, najmä pokiaľ sa jedná o fyzické osoby, čo je ako vieme inštitút oddlženia fyzickej osoby formou konkurzu, ktorý má za následok zbavenie sa všetkých dlhov úpadcu, „a všetkých pohľadávok veriteľa na nulu“ pričom platí, že ak bol vyhlásený konkurz, ide o dôvod, aby sa bez zbytočného odkladu rozhodlo o zastavení konania, v ktorom sa vymáha pohľadávka, ktorá môže byť uspokojená iba v konkurze alebo sa považuje za nevymáhateľnú. 

2. K zásadnej pripomienke RÚZ č. 4 k ustanoveniu § 2 ods. 2.  písm. e):

Vo vyhodnotení MPK je uvádzaná ako čiastočne akceptovaná, pričom MS SR upravilo toto ustanovenie a celú záťaž s preverovaním zabezpečeného majetku tým ponechalo na oprávneného. Podľa aktuálne navrhovaného znenia sa zastavia aj exekúcie so zabezpečeným majetkom povinného. 
Návrh síce upravuje možnosť podať opätovne návrh na vykonanie exekúcie v  prípade, ak oprávnený (po komerčnej úvahe) dospeje k záveru o vhodnosti a účelnosti podania opätovného návrhu na vykonanie exekúcie (najmä ak je reálny predpoklad možnosti vymoženia pohľadávky oprávneného, napr. zo zabezpečeného majetku oprávneného, alebo existujú objektívne skutočnosti odôvodňujúce vymoženie pohľadávky oprávneného v blízkej budúcnosti), môže oprávnený tento opätovný návrh na vykonanie exekúcie realizovať, avšak už podľa súčasne platných a účinných procesných pravidiel. V súvislosti s opätovným návrhom na vykonanie exekúcie sa upravujú pravidlá, kedy ostanú účinky úkonov exekútora smerujúcich k zabezpečeniu majetku podliehajúcemu starej exekúcii zachované a kedy ostane zachované aj poradie starej exekúcie; podmienkou zachovania týchto účinkov je osvedčenie podania opätovného návrhu na vykonanie exekúcie exekútorovi oprávneným, t. j. preukázanie podania opätovného návrhu na vykonanie exekúcie, a to v lehote 30 dní od doručenia oznámenia o ukončení exekučného konania oprávnenému. 

Táto záťaž bola teda prenesená na oprávneného, rovnako ako finančná záťaž platenia trov, pričom oprávnený nemá možnosť si zistiť existenciu a výšku zaisteného majetku. 
Požadujeme preto upraviť znenie zákona tak, aby v Upovedomení o zastavení exekúcie bola uvedená informácia o existencii zriadeného zabezpečovacieho práva na majetok povinného (druh, príp. výška zaisteného majetku).
Zdroj: RÚZ
_1148202707.bin

