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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 27. 5. 2019 



k bodu č. 5)
Stanovisko

k návrhu zákona,
o zálohovaní jednorazových obalov na nápoje a o zmene a doplnení niektorých zákonov
Všeobecne k materiálu:
Predložený návrh zákona má za cieľ zaviesť zálohový systém jednorazových plastových a kovových obalov na nápoje. V súčasnosti sa na výrobcov obalov vrátane jednorazových plastových a kovových obalov na nápoje vzťahuje rozšírená zodpovednosť výrobcov, ktorá bola zavedená zákonom  č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Výrobcovia takýchto obalov si svoje povinnosti plnia prostredníctvom autorizovaných organizácii zodpovednosti výrobcov.

Súčasným systémom zberu plastových a kovových nápojových obalov sa vyzbiera zhruba 60% jednorazových plastových obalov uvedených na trh a uvedené nápojové obaly sú častou zložkou tzv. litteringu.
Predkladaným návrhom zákona sa čiastočne transponuje Smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/852, ktorou sa mení smernica 94/62/ES o obaloch a odpadoch z obalov.

Pripomienky k materiálu:

Združenie miest a obcí Slovenska  v pripomienkovom konaní k návrhu zákona uplatnilo 14 zásadných pripomienok a 3 obyčajné pripomienky. Na rozporových konaniach, ktoré sa uskutočnili v dňoch 22.02. 2019 a 06.03. 2019 boli pripomienky vysvetlené, niektoré z časti alebo úplne akceptované. Za pozitívne Združenie miest a obcí Slovenska vníma to, že na rozporovom konaní 06.03.2019, ktoré sa konalo za účasti podpredsedu vlády ministra životného prostredia SR boli dohodnuté aj nasledovné závery:
· Ministerstvo životného prostredia SR pripraví zmeny aj v Nariadení vlády SR č. 330/2018 Z. z., ktorým sa určuje výška sadzby poplatku pre obce. Rozšíri sa jeho pôsobnosť na 4 roky. V  prílohe č. 5 nariadenia pre rok 2022 sa zníži úroveň vytriedenia komunálnych odpadov zo súčasných 35 % na 32 % ako dôsledok zníženia množstva vyseparovaných odpadu v obci, zníženiu úrovne vytriedenia komunálneho odpadu zavedením zákona o zálohovaní, ktorý bude účinný od 1.1.2022. Pre rok 2019 zostane zachované percento vytriedenia 25 %, v roku 2020 - 33 % a v roku 2021 - 35 %,
· v rámci legislatívneho konania k návrhu zákona o jednorazových obaloch ministerstvo upraví (skráti) termíny poukazovania nárokových príjmov z Environmentálneho fondu pre obce podľa § 7 ods.1 písm. b) (z tzv. „2. koša“) v zákone č. 329/2018 Z. z. o poplatkoch za uloženie odpadov tak, že tieto sa stanú príjmom obcí, ktoré splnia zákonné podmienky najneskôr do 30.6.2020. Na pracovnej časti rokovania sa dohodol postup, ktorým sa upraví (skráti) zákonný termín predkladania žiadosti zo strany obcí o 3 mesiace (do 31.3.2020) a zavedie sa zákonná povinnosť úhrady prostriedkov obciam zo strany EF do 30.6.2020 (teraz 31.12.2020).

· v prípade BRKO pre účely výpočtu vytriedenia komunálneho odpadu sa bude postupovať s prihliadnutím na usmernenie EK k vykazovaniu BRKO, 
· dohodne sa spôsob vykazovania drobného stavebného odpadu,
· Ministerstvo životného prostredia SR pripraví návrh zmien vykazovania už pre rok 2019.

Na základe uvedeného ZMOS neuplatňuje k návrhu zákona žiadne zásadné pripomienky.

Záver:

ZMOS navrhuje HSR, aby  návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie.

                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS
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