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č. 5)
Stanovisko k Návrhu zákona o zálohovaní jednorazových obalov na nápoje a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Všeobecne k návrhu:
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá návrh zákona o zálohovaní jednorazových obalov na nápoje a o zmene a doplnení  niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) s cieľom zaviesť zálohový systém jednorazových plastových a kovových obalov na nápoje. V súčasnosti sa na výrobcov obalov vrátane jednorazových plastových a kovových obalov na nápoje vzťahuje rozšírená zodpovednosť výrobcov, ktorá bola zavedená zákonom  č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o odpadoch“). Výrobcovia takýchto obalov si svoje povinnosti plnia prostredníctvom autorizovaných organizácii zodpovednosti výrobcov. 

Vzhľadom na to, že súčasným systémom zberu plastových a kovových nápojových obalov sa vyzbiera zhruba 60% jednorazových plastových obalov uvedených na trh ako aj vzhľadom na to, že uvedené nápojové obaly sú častou zložkou tzv. litteringu (odpad voľne pohodený v krajine), Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky vypracovalo návrh zákona na zavedenie osobitného zálohového systému s cieľom dosahovania vyššej miery zberu odpadov z uvedených obalov. Predkladaným návrhom zákona sa transponuje Smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/852, ktorou sa mení smernica 94/62/ES o obaloch a odpadoch z obalov.

Predkladaný návrh zákona nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, na informatizáciu spoločnosti a na služby verejnej správy pre občana. Návrh zákona má pozitívny vplyv na životné prostredie, čiastočne pozitívny aj negatívny sociálny vplyv a zároveň negatívny vplyv na podnikateľské prostredie. 

Navrhuje sa delená účinnosť návrhu  zákona. Účinnosť ustanovení, ktorými sa zabezpečuje príprava spustenia zálohového systému, sa navrhuje od 1. januára 2020, účinnosť ostatných ustanovení sa navrhuje od 1. januára 2022.
Stanovisko AZZZ SR :

V súčasnom návrhu zákona o zálohovaní je pokuta za nesplnenie cieľov návratnosti podľa Prílohy č. 1 stanovená takto: 

§14, ods. 4

Za správny delikt podľa § 13 písm. h) príslušný orgán štátneho dozoru uloží pokutu v sume vypočítanej ako násobok hodnoty zálohu za jednorazový obal na nápoje, určenej správcom a počtu všetkých jednorazových obalov na nápoje uvedených na trh v Slovenskej republike za obdobie kalendárneho roka, pre ktorý nebol splnený cieľ podľa prílohy č. 1. Ak nie je výška zálohu určená správcom, použije sa pre výpočet minimálna výška zálohu podľa § 9 ods. 3 písm. a).

Podľa nášho výkladu to znamená, že za nesplnenie cieľov zberu stanovených zákonom pre daný rok dostane Správca pokutu, ktorej výška je násobkom výšky zálohy a počtu všetkých obalov uvedených na trh v danom roku.

Navrhujeme  zmierniť túto prísnu pokutu a zmeniť text nasledovne:

§14, ods. 4

Za správny delikt podľa § 13 písm. h) príslušný orgán štátneho dozoru uloží pokutu v sume vypočítanej ako násobok hodnoty zálohu za jednorazový obal na nápoje určenej správcom a počtu všetkých jednorazových obalov na nápoje, ktoré neboli vyzbierané za obdobie kalendárneho roka, pre ktorý nebol splnený cieľ podľa prílohy č. 1. Ak nie je výška zálohu určená správcom, použije sa pre výpočet minimálna výška zálohu podľa § 9 ods. 3 písm. a).
Dovoľujeme si navrhnúť túto zmenu, lebo pokladáme súčasné znenie za príliš prísne a demotivujúce pre Správcu. Predložený návrh pokladáme za lepší spôsob, ako motivovať Správcu/výrobcov, aby ciele plnili.

Záver :

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní uvedených pripomienok.
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