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Materiál na rokovanie 

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 27. mája 2019 



k bodu č. 7)
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 o dani z príjmov v znení neskorších predpisov
Všeobecne k materiálu:
Návrh zákona obsahuje opatrenia vyplývajúce z Analýzy zjednodušenia výpočtu základu dane pre malé a stredné podniky, ktorej cieľom je znížiť administratívne zaťaženie a podporiť malé a stredné podniky prostredníctvom dane z príjmov a takisto aj opatrenia vyplývajúce z Návrhu opatrení na odstránenie bariér pre trvalo udržateľný rozvoj automobilového priemyslu na Slovensku vrátane dodávateľskej siete. V nadväznosti na vládou schválený Akčný plán rozvoja elektromobility v Slovenskej republike obsahuje návrh zákona aj opatrenia zvýhodňujúce daňové odpisovanie elektromobilov. V návrhu zákona sa na základe smernice Rady (EU) 2017/952 z 29. mája 2017, ktorou sa mení smernica (EÚ) 2016/1164, pokiaľ ide o hybridné nesúlady s tretími krajinami, zavádzajú pravidlá, ktoré zamedzujú využívaniu hybridných prvkov v dôsledku odlišných daňových posúdení finančných nástrojov a daňových subjektov predovšetkým v medzinárodnom kontexte, vedúcich k znižovaniu daňovej povinnosti. Návrh zákona má negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, má pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a na sociálne vplyvy a nemá vplyv na životné prostredie, informatizáciu, na služby verejnej správy pre občana a  na manželstvo, rodičovstvo a rodinu. 

Účinnosť predkladaného návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov sa navrhuje s účinnosťou 1. januára 2020 okrem čl. I bodov 1, 9, 40, 49, 56, 62, 64, 71, 73 § 30 ods. 1 písm. a),  128 a bodu 134, ktoré nadobúdajú účinnosť 1. januára 2021 a čl. I bodu 11, ktorý nadobúda účinnosť 1. januára 2022.

Na rokovanie vlády SR sa návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov, predkladá s rozpormi so ZMOS.
Pripomienky k návrhu:

ZMOS oceňuje, že návrh zákona obsahuje aj opatrenia v oblasti boja proti daňovým únikom a zvyšovania efektivity výberu a vymáhania daní. 
V rámci rozporového konania, ktoré sa uskutočnilo 21. mája 2019 ZMOS upozornil aj na skutočnosť, že filozofia zmien je (nielen v tomto návrhu zákona) postavená najmä na zavádzaní opatrení, ktorými sa má potenciálne zvýšiť čistý príjem, nie celkový príjem fyzických osôb. Zavádzanie ďalších oslobodení a benefitov podľa ZMOS podporuje najmä znižovanie výdavkov zamestnávateľov na zdravotné a sociálne poistenie pre zamestnancov. Odmietame prijímanie opatrení, ktorými sa znižuje daňové zaťaženie práce so súčasným úbytkom vlastných príjmov miest  a obcí.
Predkladateľ akcentoval pripomienky ZMOS k úprave a doplneniu prílohy č. 2. - Analýzy vplyvov na rozpočet verejnej správy, na zamestnanosť vo verejnej správe a financovanie návrhu , vypustenie a úpravu bodov 12-22 a 106 pri úpravách výpočtu vlastného príjmu manželky na účely nezdaniteľnej časti základu dane a posunutie termínu účinnosti dobrovoľného nefinančného plnenia oslobodenia od dane v § 5 ods. 7 písm. r).
Trváme na zásadných pripomienkach k bodom 6 a 46, kde žiadame vypustiť navrhovaný text a ponechať pôvodné znenie v § 5 ods.7 písm. a). Rozšírenie podpory vzdelávania aj na formy napr. celoživotného vzdelávania a zvyšovania kvalifikácie chápeme ako osobný „statok“ a benefit zamestnanca, ktorý by mal byť len daňovým výdavkov zamestnávateľa a nemôže byť podporovaný  oslobodením od dane z príjmov s dopadom na rozpočet samospráv.
Podobne v § 5 ods. 73 a v § 34 ods.1 a 2 žiadame vypustiť navrhovaný text a ponechať súčasne platné znenie

Záver:

ZMOS navrhuje HSR, aby návrh zákona odporučila na ďalšie legislatívne konanie po zohľadnení pripomienok. 
                                                                                                                     Michal Sýkora
                                                                                                                    predseda ZMOS
1

