Predkladacia správa

Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z.
o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky Úrad vlády Slovenskej republiky (ďalej len „úrad vlády“) ako ústredný orgán štátnej správy pre právne vzťahy pri výkone práce vo verejnom záujme predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Evy Smolíkovej, Jaroslava Pašku a Tibora Bernaťáka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 553/2003 Z. z.
o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1476). 

Úrad vlády k predloženému návrhu zákona uvádza:
Všeobecne
Cieľom návrhu zákona je zvýšenie finančného ocenenia všetkých kategórií pedagogických a odborných zamestnancov s osobitným dôrazom na začínajúcich učiteľov. Navrhuje sa adresné zvyšovanie platov učiteľov s kratšou praxou (na začiatku kariéry), a to zvýšením platových taríf pedagogických a odborných zamestnancov a úpravou zvyšovania platových taríf v závislosti od dĺžky praxe. 

Platové tarify pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov sa na základe návrhu zákona majú od 1. septembra 2019 zvýšiť o 9,5 %. Úpravou § 7 ods. 12 sa mení zvyšovanie platových taríf v závislosti od dĺžky praxe (o 0,25 % pre 1-8 rokov započítanej praxe, o 0,5 % od 9 do 40 rokov započítanej praxe). Úpravou § 8 ods. 2, § 10 ods. 3 a § 13b ods. 1 a 2 sa pri príplatku za riadenie, osobnom príplatku, príplatku za špecializované činnosti (triedny učiteľ, uvádzajúci zamestnanec) upravuje zvyšovanie platovej tarify z 24 % na 14 %. Pri navrhovanom zvyšovaní platových taríf sa tak zachováva absolútna výška uvedených príplatkov. Zvýšenie platových taríf sa odzrkadlí napr. vo zvýšení príplatku začínajúceho zamestnanca, príplatku uvádzajúceho učiteľa, príplatku za činnosť triedneho učiteľa a príplatku za prácu nadčas.
Ďalej sa navrhuje adresné zvyšovanie platov učiteľov VŠ a výskumných a vývojových zamestnancov s kratšou praxou (t. j. na začiatku kariéry). Zvyšovanie platových taríf sa navrhuje realizovať tak, aby zodpovedalo priemernému nárastu platových taríf pedagogických a odborných zamestnancov podľa dĺžky praxe. Rozostup medzi platovými tarifami učiteľov VŠ a výskumných a vývojových zamestnancov a platovými tarifami pedagogických a odborných zamestnancov zostanú na približne rovnakej úrovni. Prvý platový stupeň osobitnej stupnice platových taríf učiteľov vysokých škôl a výskumných a vývojových zamestnancov sa od 1. septembra 2019 zvyšuje o 8,7%, následné zvyšovanie je v priemere o 2 % do 15 rokov započítanej praxe, potom do 32 rokov započítanej praxe v priemere o 3%. Návrh má vplyv aj na výšku štipendií doktorandov, ktoré sa zvyšujú o 8,7%.

Stanovisko
Úrad vlády Slovenskej republiky nemá z pohľadu vecného gestora zákona č. 553/2003 Z. z.

o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov k predkladanému návrhu žiadne pripomienky, nakoľko všetky navrhované zmeny zákona boli v minulosti konzultované s gestorom právnych predpisov patriacich do oblasti školstva, Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky. Navyše je financovanie návrhu, tak ako uvádza rezort financií vo svojom stanovisku, zabezpečené v rozpočte. 
Vplyvy návrhu 
Platové tarify pedagogických a odborných zamestnancov sa od 1. septembra 2019 zvyšujú o 9,5 %. Zároveň sa upravuje  zvyšovanie platových taríf v závislosti od dĺžky praxe (o 0,25 % pre 1-8 rokov započítanej praxe, o 0,5 % pre 9 a viac rokov započítanej praxe). Pri príplatku za riadenie, osobnom príplatku, príplatku za špecializované činnosti (triedny učiteľ, uvádzajúci zamestnanec) sa upravuje navýšenie z 24 % na 14 %, čím sa zachová súčasná absolútna výška príplatkov. 

Prvý platový stupeň osobitnej stupnice platových taríf učiteľov vysokých škôl a výskumných a vývojových zamestnancov sa od 1. septembra 2019 zvyšuje o 8,7%, následne sa zvyšuje v priemere o 2 % do 15 rokov započítanej praxe, potom do 40 rokov započítanej praxe v priemere o 3%. Zvyšujú sa aj štipendiá doktorandov o 8,7%.
Ministerstvo financií Slovenskej republiky vydalo k predmetného návrhu zákona stanovisko, ktoré sa týkalo Doložky vybraných vplyvov. V tejto doložke je uvedený pozitívny aj negatívny vplyv, rozpočtovo zabezpečený vplyv na rozpočet verejnej správy. Z návrhu zákona však podľa ich názoru nevyplýva pozitívny vplyv. Žiadajú tak upraviť doložku vybraných vplyvov v tomto smere. Súčasne vzali na vedomie, že v analýze vplyvov je v tabuľke č. 1 uvedený negatívny vplyv v roku 2019 v sume 10 038 915 eur a v rokoch 2019-2020 každoročne v sume 33 128 419 eur v riadku financovanie zabezpečené v rozpočte. 
V predmetnom návrhu bolo identifikované aj sociálne vplyvy.  
Medzirezortné pripomienkové konanie
Návrh zákona bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie dňa 30.05.2019 s lehotou 7 dní. V rámci predmetného medzirezortného pripomienkového konania podpredseda vlády, ministerstvá, ani úrad vlády neuplatnili žiadne zásadné pripomienky. 
Záver

Vzhľadom na uvedené úrad vlády odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Evy Smolíkovej, Jaroslava Pašku a Tibora Bernaťáka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 553/2003 Z. z.
o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1476) súhlas.

