PREDKLADACIA SPRÁVA

            Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 513/2011 Z. z. o používaní profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania sa predkladá  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2019.  
           Účelom predloženého nariadenia vlády je upraviť používanie profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania v kontexte  zmien uskutočnených v zákone č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (§ 27) a nariadenia vlády Slovenskej republiky ć. 296/2010 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania, spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností  v znení neskorších predpisov.
            Návrhom nariadenia sa z dôvodu zosúladenia  profesijných titulov s platnou sústavou špecializačných odborov v prílohe č. 3 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 296/2010 Z.  v znení neskorších predpisov súčasne precizujú dátumy účinnosti všeobecne záväzných právnych predpisov účinných pred nadobudnutím účinnosti nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 296/2010 Z. z.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, s inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.
Návrh nariadenia vlády nemá vplyvy na rozpočet verejnej správy, vplyvy na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na informatizáciu, vplyvy na služby verejnej správy pre občana, ani vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.
[bookmark: _GoBack]Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 27. mája 2019 do 4. júna 2019. Akceptované pripomienky sú v predloženom návrhu zapracované. Pripomienkujúce orgány, ktoré nezaslali pripomienky ani ku dňu, kedy boli práce na návrhu zákona pred jeho predložením na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ukončené, sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania, ktoré je súčasťou predloženého materiálu. Návrh nariadenia sa na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporu.
Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu a legisvakanciu. 
