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Predkladacia správa
V zmysle § 7 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú zástupcovia zamestnávateľov a zástupcovia zamestnancov (ďalej len "sociálni partneri"). 
Podľa uvedeného zákona o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na obdobie nasledujúceho kalendárneho roka rokujú sociálni partneri najneskôr od 1. apríla. Ak sa sociálni partneri na úprave sumy minimálnej mzdy do 15. júla dohodnú, predložia Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) dohodu o sume mesačnej minimálnej mzdy. Ministerstvo je navrhnutou sumou viazané a predmetný návrh následne predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR (ďalej len „HSR“) a následne na rokovanie vlády.

Ak sa sociálni partneri v termíne do 15. júla nedohodnú na sume mesačnej minimálnej mzdy, sú povinní bezodkladne po tomto termíne predložiť ministerstvu svoje návrhy na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy. Ministerstvo následne predloží návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rokovanie HSR do 31. júla. 

Sociálni partneri sa do zákonom ustanoveného termínu 15. júla 2019 nedohodli na sume mesačnej minimálnej mzdy na rok 2020 a svoj návrh na úpravu sumy minimálnej mzdy v súlade s § 7 ods. 3 zákona predložili:

· Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky, ktorá navrhuje upraviť sumu minimálnej mzdy na rok 2020 na 635 eur mesačne a na 3,649 eura za odpracovanú hodinu a
· sociálni partneri na strane zamestnávateľov - Republiková únia zamestnávateľov,  Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení, Asociácia priemyselných zväzov - navrhujú výšku minimálnej mzdy ustanoviť vo výške zodpovedajúcej valorizačnému mechanizmu upravenému v § 8 ods. 2 zákona, t. j. sumu mesačnej minimálnej mzdy na nasledujúci rok určiť vo výške súčinu platnej mesačnej minimálnej mzdy a indexu rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky. V danom prípade by minimálna mzda zodpovedala sume 552,20 eur mesačne, t.j. 3,174 eura za odpracovanú hodinu.
Ministerstvo po posúdení  celkovej sociálnej situácie v Slovenskej republike za predchádzajúci kalendárny rok a vzhľadom na očakávaný makroekonomický vývoj v roku 2019 i v nasledujúcom roku v súlade s ustanovením § 7 ods. 3 druhá veta zákona predkladá na rokovanie HSR návrh na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2020 na 580 eur mesačne (3,333 eura na hodinu).
Zvýšenie sumy minimálnej mzdy v tzv. hrubom vyjadrení o 60 eur mesačne znamená medziročný nárast o 11,54 %; zvýšenie sumy mesačnej minimálnej mzdy v tzv. čistom vyjadrení bude predstavovať cca 9,39 % (resp. 10,78 % v prípade avizovaného navýšenia odpočítateľnej položky pre výpočet dane z príjmu z 19,2-násobku životného minima na 21-násobok). 
