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Stanovisko k Návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov (tlač1565)
Všeobecne k návrhu:
Cieľom predloženého návrhu zákona je rozšírenie povinnosti poskytovať príspevok na rekreáciu zamestnancov podľa § 152a Zákonníka práce všetkými zamestnávateľmi, nie len tými, ktorí zamestnávajú viac ako 49 zamestnancov. S účinnosťou od 01.01.2019 bol do slovenského právneho poriadku zavedený inštitút „príspevok na rekreáciu zamestnancov“ v takom rozsahu, že tento sú zamestnancom, ktorých pracovný pomer u zamestnávateľa trvá nepretržite najmenej 24 mesiacov, na ich žiadosť povinní poskytnúť len takí zamestnávatelia, ktorí zamestnávajú viac ako 49 zamestnancov. Ostatní zamestnávatelia môžu, ale nemusia, svojím zamestnancom príspevok na rekreáciu poskytnúť.

Navrhovatelia navrhujú rozšírenie tohto inštitútu tak, aby mal na príspevok na rekreáciu nárok každý zamestnanec, ktorého pracovný pomer u zamestnávateľa trvá nepretržite najmenej 24 mesiacov, a to bez ohľadu na počet zamestnávateľom zamestnávaných zamestnancov. Podmienka, že zamestnanec, ktorý má nárok na príspevok na rekreáciu musí u zamestnávateľa pracovať nepretržite najmenej 24 mesiacov zostáva v nezmennej podobe zachovaná. To znamená, že povinnosť poskytnúť príspevok na rekreáciu všetkými zamestnávateľmi sa u niektorých zamestnávateľov nemusí týkať aj prevažnej časti jeho zamestnancov. Navrhovatelia zároveň s ohľadom na finančné dopady tohto rozšírenia a poskytnutie dostatočnej časovej prípravy zamestnávateľom, ktorí zamestnávajú menej ako 50 zamestnancov, či štátny rozpočet, navrhujú účinnosť tohto návrhu zákona od 01.01.2021. 

Navrhovanou zmenou sa očakáva ďalší rozvoj domáceho cestovného ruchu a nadväzujúcich služieb a zrovnoprávnenie všetkých zamestnancov, ktorých pracovný pomer u zamestnávateľa trvá nepretržite najmenej 24 mesiacov.

Predkladaný návrh zákona má pozitívne a negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy, keďže sa očakáva zvýšenie príjmov do štátneho rozpočtu a rozpočtov samospráv zo zvýšenej spotreby služieb domáceho cestovného ruchu ďalšími oprávnenými zamestnancami na príspevok na rekreáciu a ich najbližšími rodinnými príslušníkmi; očakáva sa mierne zníženie príjmov na dani z príjmov z dôvodu, že príjem zamestnanca z príspevku na rekreáciu je oslobodený od dane z príjmov a tiež s týmto príspevkom spojené výdavky (náklady) si zamestnávateľ môže zahrnúť do daňových výdavkov; očakáva sa zvýšenie výdavkov zo štátneho rozpočtu z dôvodu, že ďalší zamestnanci štátu budú môcť požiadať o príspevok na rekreáciu. Návrh zákona má pozitívne a negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie – očakáva sa pozitívny vplyv na podnikateľské subjekty v oblasti cestovného ruchu; očakáva sa negatívny vplyv na podnikateľské subjekty zamestnávajúce menej ako 50 zamestnancov. Návrh zákona má pozitívne sociálne vplyvy – ďalšia časť ekonomicky aktívneho obyvateľstva bude môcť využiť príspevok na rekreáciu; ďalšia ekonomicky aktívna časť obyvateľstva s nízkym disponibilným príjmom bude mať väčšiu možnosť zúčastniť sa na aspoň jednej rekreácii počas roka; očakáva sa ďalšie zvýšenie počtu zamestnancov v oblasti domáceho cestovného ruchu. Návrh zákona nemá žiadne vplyvy na životné prostredie, a ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti a služby verejnej správy pre občana. Návrh zákona má pozitívne vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu, keďže spolu so zamestnancom sa majú možnosť zúčastniť rekreácie aj jeho najbližší rodinní príslušníci, čím sa zvýši množstvo času alebo príležitostí pre rodičov alebo pre deti na realizáciu rodinného života; príspevok na rekreáciu zároveň predstavuje finančné zvýhodnenie, ktoré môže umožniť rekreáciu aj viacdetným rodinám s nižším disponibilným príjmom domácnosti.

Stanovisko AZZZ SR :
Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR už viackrát deklarovala, že  podporu cestovného ruchu zavedením tzv. rekreačných poukážok uvíta len v prípade, že sa bude jednať o dobrovoľné rozhodnutie zamestnávateľa, ktorý najlepšie vie, či si bude môcť dovoliť tento benefit uplatniť. Z nášho pohľadu je snaha o podporu cestovného ruchu úplne legitímna, je to cieľ, ktorý určite podporujeme, len treba nájsť systematické nástroje a opatrenia, ktoré by nemali negatívny dopad na rozpočty zamestnávateľov a aby im niečo neprikazovali.

Tri sociálne balíčky vlády SR zavedené počas posledných rokov výrazne zvýšili podnikateľom náklady ako aj administratívnu záťaž. Plánovaný zámer zaviesť rekreačné poukážky celoplošne toto bremeno ešte navýši. Ide o ďalší krok proti podnikateľom, kde pôvodne dobre mienenú myšlienku zabíja povinnosť. Sme toho názoru, že úlohou štátu a jeho predstaviteľov je okrem iného vytvárať zodpovedné legislatívne prostredie pre podnikateľov a nie zasahovať do ich systému odmeňovania.
Navrhovatelia v dôvodovej správe uvádzajú, že navrhované rozšírenie príspevku na rekreáciu bolo už pri zavádzaní príspevku na rekreáciu prerokované so zástupcami zamestnancov a zamestnávateľov tak, že v prípade praktického osvedčenia sa tohto nového inštitútu u zamestnávateľov zamestnávajúcich 50 a viac zamestnancov môže dôjsť k jeho povinnému zavedeniu aj u ďalších zamestnávateľov. K tomu poznamenávame, že zamestnávatelia združení v AZZZ SR vnímajú od začiatku zavedenie tohto benefitu na báze povinnosti veľmi  negatívne, čo sme aj opakovane deklarovali, preto nemôžeme súhlasiť s tvrdením navrhovateľov, že by sa tento inštitút osvedčil v praxi. 
Benefity sa určujú v rámci internej firemnej politiky, príp. na základe dohody so zástupcami odborov, nesúhlasíme preto, aby zákon zásadným spôsobom zasahoval do systému odmeňovania tým, že bude povinný celoplošne.  Keďže rekreačné poukazy sa preplácajú aj na žiadosť zamestnanca, zamestnanci si môžu v podstate diktovať, či im bude tento druh benefitu vyplatený. Uvedené opatrenie diskriminuje časť zamestnancov, odmeňuje aj neproduktívnych zamestnancov, komplikuje účtovníctvo a dokladovanie. Rekreačné poukážky idú zároveň v mnohých firmách na úkor iných benefitov a ostáva otázka, či by zamestnanec nepreferoval radšej iný benefit, príp. vyššiu mzdu. 

S ohľadom na uvedené, v záujme udržania hospodárskeho rastu krajiny, atraktivity podnikateľského prostredia a prílevu ďalších investícii žiadame, aby došlo k zmene legislatívy v tom zmysle, aby príspevok na rekreáciu bol dobrovoľný: zamestnávateľ ho ponúkne v rámci celého balíka zamestnaneckých benefitov a ak sa zamestnanec rozhodne pre rekreačný poukaz, bude mu príslušná čiastka nákladov na dovolenku refundovaná.

Záver :

V prípade zachovania obligatórnej povinnosti zamestnávateľa poskytnúť príspevok na rekreáciu zamestnancov,  AZZZ SR zásadne nesúhlasí s predmetným materiálom a neodporúča ho na ďalšie legislatívne konanie.  
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