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bod 5
S T A N O V I S K O 
 k návrhu Vízie a stratégie rozvoja Slovenska do roku 2030
1. Popis návrhu
Vízia a stratégia rozvoja Slovenska do roku 2030 (ďalej „materiál“) vychádza z Národných priorít implementácie Agendy 2030 pre udržateľný rozvoj. Zároveň vychádza aj z participatívneho procesu definovania východísk Národnej stratégie regionálneho a územného rozvoja SR do roku 2030 za účasti zástupcov územných samospráv. Skutočnosť, že definované problémy a priority vychádzajúce z týchto procesov boli vo veľkej miere identické, umožňuje ich splynutie do Vízie a stratégie rozvoja Slovenska do roku 2030, ktorá takto bude plniť nielen úlohu základného implementačného nástroja Agendy 2030 pre udržateľný rozvoj v SR, ale aj úlohu Národnej stratégie regionálneho rozvoja SR.

Materiál svojim dlhodobým zameraním a obsahom zavádza dlhodobé a vzájomne previazané strategické riadenie a plánovanie na všetkých úrovniach verejnej správy. Týmto výrazne prispieva k obmedzeniu negatívnych vplyvov politického cyklu a k zabezpečeniu kontinuity realizácie strategických programov a projektov v SR. Je teda nástrojom zmeny a prináša riešenia, ktorých implementácia vyžaduje horizontálne (prierezové) a vertikálne (medzi stupňami verejnej správy) integrované riadenie.

Implementácia Vízie a stratégie rozvoja Slovenska do roku 2030, ako aj strategické riadenie a plánovanie vo všeobecnosti, sú možné len pri súčasnom zavedení systémových zmien vo verejnej správe a s uplatnením princípov otvoreného vládnutia, t.j. partnerstva, transparentnosti a za účasti aktérov rozvoja (verejná správa, podnikatelia, akademická sféra, občianska spoločnosť). Predkladaný materiál navrhuje legislatívne a inštitucionálne opatrenia, ktoré sú nevyhnutné na uskutočnenie týchto zmien na centrálnej, aj na regionálnej úrovni.

Z obsahovej stránky Vízia a stratégia rozvoja je založená na štyroch kľúčových princípoch:

• udržateľnosti, t. j. rovnováhe medzi dostupnými zdrojmi a ich využitím, 

• priority kvality života pred hospodárskym rastom, 

• efektívnosti založenej na synergii a 

• integrácii politík a ich nástrojov.

Predkladaný materiál je reformný a jeho úspešné zavedenie do života si vyžaduje celospoločenskú podporu. Predovšetkým si ale vyžaduje silnú podporu vlády a hlavných predstaviteľov širokého spektra politických strán.
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR sa plne stotožňuje s východiskovými princípmi tvorby vízie a stratégie a pozitívne hodnotí najmä ambíciu definovať národné priority presahujúce rámce programovacích a volebných období, s cieľom obmedziť negatívne vplyvy politického cyklu a zabezpečiť kontinuitu realizácie strategických programov a projektov v SR.
Nadrezortná stratégia, zastrešujúca všetky aspekty hospodárstva, s prihliadnutím na environmentálne otázky a životnú úroveň ľudí, na Slovensku dlhodobo absentovala. KOZ SR oceňuje, že navrhnuté opatrenia/odporúčania cielia na dosiahnutie stanovených cieľov a sú relatívne konkrétne, aj to, že sú zadefinované hodnotiace indikátory. 
KOZ SR chápe Víziu a stratégiu rozvoja Slovenska do roku 2030 ako rámcový materiál, ktorý by mal byť rozhodujúci pri prijímaní budúcich politík a ich smerovaní. Z týchto dôvodov by mala mať Vízia a stratégia rozvoja Slovenska do roku 2030 čo najširšiu podporu jednotlivých aktérov, aby mohla byť následne aj implementovaná. Predpokladáme, že jej cieľom je načrtnúť hlavné ciele a smerovania, a preto vidíme potrebu ďalšieho rozpracovania jednotlivých opatrení, do konkrétnej podoby, najmä legislatívnej, vyčíslenie finančných dopadov, termínov realizácie, zodpovedných gestorov a cieľových hodnôt v záväzných hodnotiacich indikátoroch. 
KOZ SR oceňuje dôraz na environmentálnu a sociálnu udržateľnosť ekonomiky, čo považujeme za zásadný faktor, ktorý ovplyvní ďalšie napredovanie a rozvoj ekonomiky Slovenska. Vízia Slovenka v budúcnosti, ako modernej, environmentálne zodpovednej krajiny, v ktorej sa tvoria zelené pracovné miesta a kladie sa dôraz na sociálnu a životnú úroveň obyvateľstva musí byť prioritou. Slovensko musí prejsť ďalšou transformáciou na krajinu, ktorá nekonkuruje jednoduchou montážnou výrobou s lacnou pracovnou silou, ale kvalitnou pracovnou silou tvoriacou vysokú pridanú hodnotu, čo v konečnom dôsledku zvýši konkurencieschopnosť Slovenska. Víziu by sme označili za ambicióznu, keby načrtla aj otázky územného usporiadania na Slovensku a zásadnú reformu a zefektívnenie riadenia verejného sektora spolu s jeho financovaním.
Vzhľadom na rozsah predložených pripomienok a množstvo akceptovaných pripomienok, požadujeme predloženie finálnej verzie materiálu so zapracovanými pripomienkami. Návrh odôvodňujeme tým, že ide o dlhodobý strategicky materiál, ktorý potrebuje širokú podporu všetkých aktérov, ako aj charakterom zatiaľ rozporovaných pripomienok. Rozsah akceptovaných pripomienok je veľmi široký a tieto nie sú v konečnej podobe sformulované ani zapracované v predloženom dokumente. KOZ SR nemôže vysloviť podporné stanovisko k materiálu, ktorý môže byť po uskutočnených rozporových konaniach a prípadne po dodatočnom akceptovaní pripomienok niektorých subjektov, s ktorými sa KOZ SR nestotožňuje, v zmenenom znení.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča predložiť návrh Vízie a stratégie rozvoja Slovenska do roku 2030 na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady až po ukončení rozporových konaní v jej finálnej podobe so zapracovanými pripomienkami. 
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