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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 19. 08. 2019 







      bod 8
S T A N O V I S K O 
 k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov
1. Popis návrhu
Cieľom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“), je prebrať do zákona o dani z pridanej hodnoty smernice Rady (EÚ) 2018/1910 a 2019/475, keďže SR vyplýva povinnosť prijať a uverejniť zákon potrebný na dosiahnutie súladu zákona o DPH s legislatívnymi právnymi aktmi EÚ s účinnosťou od 1. januára 2020. 

Zmenami a doplnením zákona o DPH dôjde k úprave existujúcich a vytvoreniu nových zákonných pravidiel upravujúcich cezhraničné dodanie tovaru medzi podnikmi v rámci EÚ za účelom dosiahnutia harmonizovaných pravidiel v EÚ v oblasti zdaňovania obchodu medzi členskými štátmi.

Ďalej sa zachováva vylúčenie talianskej obce Campione d´Italia a talianskych vôd jazera Lugano z územnej pôsobnosti smernice Rady 2006/112/ES na účely dane z pridanej hodnoty a začlenenie týchto území do colného územia Únie a do územnej pôsobnosti smernice Rady 2008/118/ES. 

Zákonom č. 369/2018 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov, sa s účinnosťou od 1. januára 2020 doplnilo oslobodenie od dane pre transakcie týkajúce sa surovej ropy a minerálnych olejov, čím sa umožnilo komerčné obchodovanie s uskladnenou surovou ropou, motorovou naftou a benzínom na medzinárodných burzách. Návrhom zákona sa právna úprava týkajúca sa oslobodenia od dane dopĺňa o podrobné pravidlá, ktoré stanovujú povinnosti zdaniteľných osôb uskutočňujúcich dodávky predmetných tovarov, upravujú vznik daňovej povinnosti a určenie osoby povinnej platiť daň v prípadoch, keď sa pri uvedených tovaroch ukončia režimy a situácie, v ktorých sa uplatnilo oslobodenie od dane pri transakciách v colných skladoch, osobitných skladoch a daňových skladoch, a povinnosti prevádzkovateľov uvedených skladov.  
2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženému návrhu zákona pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
