Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 58/2014  Z. z.  o výbušninách, výbušných predmetoch a munícii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe bodu  B.36 uznesenia vlády SR č. 51 zo 
6. februára 2019 k návrhu opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia III.
Materiál bol vypracovaný na základe opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia III. Cieľom návrhu zákona je upraviť ustanovenia, ktoré pomôžu eliminovať neprimeranú záťaž na podnikateľov. V súčasnosti platnosť oprávnenia strelmajstra, technického vedúceho odstrelov, odpaľovača ohňostrojov a pyrotechnika podľa § 36 ods. 2 zákona  č. 58/2014 Z. z. možno predĺžiť, ale žiadosť treba predložiť najneskôr 3 mesiace pred skončením doby platnosti oprávnenia. Navrhovanou úpravou § 36 ods. 2 sa odstráni byrokratická požiadavka žiadať o predĺženie oprávnenia 3 mesiace pred jeho skončením. Ďalej sa navrhuje upraviť pojem účastník konania pri povolení na prácu s výbušninami, výbušnými predmetmi a muníciou pre potreby toho zákona. 
Návrhom zákona sa odstraňujú niektoré problémy, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe. Ministerstvo hospodárstva SR zahrnulo do predkladaného návrhu zákona aj požiadavky, ktoré boli predložené Ministerstvom vnútra SR a Ministerstvom obrany SR, ktoré odstraňujú základné problémy pri aplikácií zákona v týchto rezortoch.
Návrh zákona nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, má pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie, nemá sociálne vplyvy ani vplyv na životné prostredie, informatizáciu spoločnosti, služby verejnej správy pre občana ani na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.
Návrh zákona nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu SR, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike, s medzinárodnými zmluvami, ktorými                                    je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Návrh zákona sa na rokovanie predkladá s rozporom uvedeným vo vyhlásení predkladateľa.
Tento zákon nadobúda účinnosť 1. januára 2020. 

