Dôvodová správa

B.   Osobitná časť

K čl. I.

K bodu 1
V kontexte s navrhovanou zmenou definície munície a povinnosťami upravenými v navrhovanom znení § 59 ods. 7 je vhodné pre Policajný zbor SR definovať výnimku z uvedeného ustanovenia. Policajný zbor SR má v oblasti výbušnín, výbušných predmetov a munície postavenie oprávnenej osoby podľa tohto zákona, a teda aj oprávnenie na delaborovanie munície. V tejto súvislosti by bolo neefektívne, aby mal povinnosť sám pre svoju potrebu vyhotovovať protokoly o delaborácii, a tým sám sebe deklarovať plnenie požiadaviek zákona.
K bodu 2
Upresňuje sa pojem výbušnina. Keďže definícia výbušniny má pokrývať všetky oblasti, ktorých sa problematika výbušnín dotýka, vrátane trestnoprávnej, vznikla potreba úpravy tejto definície. Niektoré výbušniny vytvárajú plyny takej teploty, tlaku a rýchlosti, že za určitých špecifických podmienok pôsobia deštrukčne na okolie, a preto pri posudzovaní látky predovšetkým v trestnoprávnych otázkach je súčasná definícia nevhodná.
K bodu 3
Navrhuje sa spresnenie pojmu munícia. V praxi sa často stretávame s neodbornou a nedovolenou delaboráciou munície, ktorej výsledkom je získanie výbušniny a zostávajúcich častí munície. Takto získané časti munície z ktorých bola výbušnina odstránená neoprávnene, sa podľa súčasnej úpravy v zákone nepovažuje za muníciu a jej vlastníctvo nie je postihovateľné napriek tomu, že slúžila ako zdroj neoprávnene získanej výbušniny. Tiež výbušnina týmto spôsobom získaná má nejasné určenie a použitie.

K bodu 4

Navrhuje sa spresnenie pojmu muničný element. V zákone je upravená možnosť nadobúdania, predaja a držby munície, no nezahŕňa oblasť muničných elementov. Muničné elementy sú z hľadiska bezpečnosti predmetmi na roveň postavenými s muníciou ako takou, preto je žiaduce upraviť pre ne režim rovnako ako pre muníciu.

K bodu 5

Navrhuje sa spresnenie pojmu iniciačné zariadenie. Keďže definícia iniciačného zariadenia v zákone má pokrývať všetky oblasti, ktorých sa problematika výbušnín, výbušných predmetov, výbušných systémov a munície dotýka vrátane trestnoprávnej, vznikla potreba doplnenia tejto definície. Iniciačné zariadenie je okrem munície aj súčasťou výbušných systémov používaných na páchanie trestnej činnosti. Popis takýchto systémov vrátane použitia pojmu „iniciačné zariadenie“ často tvorí súčasť dôkazného materiálu v trestnom konaní, čo je vzhľadom na súčasnú právnu úpravu napádané ako nesúlad so zákonom.

K bodu 6

Navrhovanou úpravou v § 36 ods. 2 sa odstraňuje byrokratická požiadavka žiadať o predĺženie oprávnenia 3 mesiace pred jeho skončením, a to v súlade s uznesením vlády SR č. 51/2019 k návrhu opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia.
K bodu 7

Všeobecná definícia účastníka konania, uvedená v zákone č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) v znení neskorších predpisov, dáva možnosť vstúpiť do konania aj takým subjektom, ktorých záujmom je znemožniť výkon povoľovanej činnosti na prácu 
s výbušninami, výbušnými predmetmi a muníciou a obštrukciami a kladením neadekvátnych podmienok s cieľom znemožniť povoľovanú činnosť. Najväčšou záťažou je dĺžka administratívneho konania. Navrhovaná definícia účastníka konania navrhnutá v § 41a obmedzí množstvo účastníkov, umožní jednoduchšie a menej náročné konanie a prispeje k väčšej právnej istote žiadateľov o povolenie činnosti a bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie.
K bodu 8

V nadväznosti na úpravu definície muničného elementu je potrebné upraviť režim nadobúdania muničných elementov rovnako ako pri munícii.

K bodu 9

V nadväznosti na znenie nového zákona č. 56/2018 Z. z. o posudzovaní zhody výrobku, sprístupňovaní určeného výrobku na trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v ktorom oproti zneniu doterajšieho zákona č. 264/1999 Z. z. v znení neskorších predpisov došlo k podstatnej zmene právnej úpravy, je potrebné zosúladiť terminológiu, procesy posudzovania zhody výbušnín, výbušných predmetov a munície na iné ako civilné použitie vykonávané autorizovanou osobou a výstupné dokumenty s platnou právnou úpravou. Ak by nedošlo k zmene v § 57 zákona č. 58/2014 Z. z. o výbušninách, výbušných predmetoch a munícii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov nebude môcť Ministerstvo obrany Slovenskej republiky udržiavať výbušniny, výbušné predmety a muníciu v riadnom technickom stave a zabezpečovať posudzovanie ich zhody podľa § 57 tohto zákona, keďže právna úprava posudzovania zhody týchto určených výrobkov nebude v súlade s požiadavkami zákona č. 56/2018 Z. z. a nebude možné udeliť novú autorizáciu osobe, ktorá by posudzovanie zhody mohla vykonávať. Právna úprava § 57 bola pripravená v súčinnosti s Úradom pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky.

K bodu 10

V nadväznosti na úpravu definície munície je potrebné upraviť spôsob delaborácie munície a označovanie delaborovanej munície pre účely priemyselnej likvidácie munície a následného nakladania s takto delaborovanou muníciou. Rovnako je účelné upraviť aj spôsob a označovanie delaborovanej munície pre účely vytvorenia učebných pomôcok, prípadne zberateľských predmetov.

K bodom 11 a 12
Za účelom predchádzania výkladových a aplikačných problémov pri nejednoznačnom vymedzení pojmov a právomoci sa navrhuje nahradenie pojmu „vojenský priestor“ pojmom „vojenský obvod“. Pre úplnosť sa medzi územiami, na ktorých vyhľadávanie 
a ničenie výbušnín vykonávajú vojenskí pyrotechnici, uvádzajú aj územia slúžiace na zabezpečenie obrany štátu, ktoré spravuje Ministerstvo obrany Slovenskej republiky alebo právnická osoba v jeho zakladateľskej alebo zriaďovateľskej pôsobnosti. Zákon 
č. 281/1997 Z. z. o vojenských obvodoch a zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 222/1996 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov vymedzuje pojem „vojenský obvod“ ako územný celok a správny celok slúžiaci na zabezpečenie úloh obrany a bezpečnosti štátu. V právnom poriadku Slovenskej republiky zároveň nie je uvedená legálna definícia pojmu „vojenský priestor“. 
K bodu 13

V nadväznosti na úpravu v § 59 ods. 7) je potrebné vytvoriť primeraný časový priestor na splnenie zákonných požiadaviek, ktoré doteraz neexistovali.
K bodu 14

V súvislosti s úpravou uvedenou v bode 7 sa navrhuje vylúčiť pôsobnosť správneho poriadku.

K bodu 15

V nadväznosti na upravené znenie § 57 je potrebné zmeniť aj znenie splnomocňovacieho ustanovenia § 87 ods. 2 písm. a) tohto zákona tak, aby bolo zladené s terminológiou a požiadavkami vyplývajúcimi zo zákona č. 56/2018 Z. z. o posudzovaní zhody výrobku, sprístupňovaní určeného výrobku na trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

K bodu 16

Dopĺňa prechodné ustanovenie, ktoré umožní autorizovanej osobe vykonávať preskúšanie určených výrobkov a vydávanie rozhodnutia o zhode a ostatné činnosti podľa § 57 a § 87 ods. 2 písm. a) doterajšej právnej úpravy zákona č. 58/2014 Z. z. o výbušninách, výbušných predmetoch a munícii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bez prerušenia aj počas prechodného obdobia, ustanoveného na splnenie podmienok na autorizáciu, na predloženie žiadosti a rozhodnutie o autorizácii podľa právnej úpravy zákona č. 56/2018 Z. z. o posudzovaní zhody výrobku, sprístupňovaní určeného výrobku na trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
K bodu 17

Upravuje sa znenie transpozičnej prílohy k návrhu zákona.
K čl. II.
Účinnosť zákona sa navrhuje od 1. januára 2020 a novelizačných bodov 9, 15 a 16 od 
1. februára 2021.
