Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky vypracovalo návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na vykonávanie opatrení zahrnutých do vnútroštátneho programu pre sektor včelárstva podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z, ktorý predkladá na základe úlohy č. 2 na mesiac jún z plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2019, ktorá bola preložená na september 2019.
Návrh nariadenia vlády upravuje jednotný postup pri poskytovaní pomoci v zmysle schváleného včelárskeho programu s názvom Národný program stabilizácie a rozvoja slovenského včelárstva na roky 2019/2020 až 2021/2022 pri vykonávaní týchto opatrení:
a) technická pomoc včelárom a včelárskym združeniam,

b) boj proti škodcom a chorobám včelstiev, predovšetkým varroáze, 

c) racionalizácia sezónneho presunu včelstiev,

d) podpora laboratórií na analýzu včelárskych produktov s cieľom pomôcť včelárom uvádzať včelárske produkty na trh a zvyšovať ich hodnotu,

e) podpora obnovenia stavu včelstiev,

f) spolupráca so špecializovanými orgánmi na vykonávanie programov aplikovaného výskumu v oblasti chovu včiel a včelárskych produktov.
Nariadenie vlády bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, avšak poskytovanie podpory v rámci spoločnej organizácie trhu v sektore včelárstva bude na 50 % zabezpečené z peňažných prostriedkov Európskej únie. Nariadenie vlády bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie. Nariadenie vlády nebude mať žiadne sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti, na služby verejnej správy pre občana a ani vplyv na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, právne záväznými aktmi Európskej únie, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ostatnými zákonmi a inými nariadeniami vlády Slovenskej republiky. 
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