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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 23. 09. 2019 







bod 5
S T A N O V I S K O 
 k návrhu zákona o teste proporcionality pred prijatím novej regulácie povolaní
1. Popis návrhu
Návrh zákona o teste proporcionality pred prijatím novej regulácie povolaní (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá s cieľom transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2018/958 z 28. júna 2018 o teste proporcionality pred prijatím novej regulácie povolaní (Ú. v. EÚ L 173, 9. 7. 2018). Materiál bol už predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 17.07. do 06.08.2019 a predkladá sa na opätovné pripomienkové konanie v súlade s článkom 14 ods. 8 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky, vzhľadom na rozsah zmien po zapracovaní pripomienok.

Návrh zákona upravuje jednotlivé kritériá podľa ktorých sa majú posudzovať budúce nové regulácie povolaní a odborných povolaní, ako aj pripravované zmeny v rozsahu a obsahu regulácie doteraz regulovaných povolaní a regulovaných odborných povolaní, ide o prvú ucelenú právnu úpravu venovanú len zásade proporcionality. Zákon s komplexným obsahom posudzovania proporcionality v slovenskom právnom poriadku doteraz nebol.

Požiadavka na povinný test proporcionality má za cieľ odstrániť neodôvodnené alebo neprimerané prekážky pri uplatňovaní základných práv a slobôd v členských štátoch.

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR nemá k predloženému návrhu zákona pripomienky.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
