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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 23. 09. 2019 







bod 11
S T A N O V I S K O 
 k návrhu zákona o územnom plánovaní
1. Popis návrhu
Predkladaný návrh zákona o územnom plánovaní (ďalej len „návrh zákona“) nahradí v časti územné plánovanie v súčasnosti platný zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov.

Doterajšia koncepcia ucelenej komplexnej právnej úpravy v oblasti územného plánovania a verejného stavebného práva, ktorá zahŕňa hmotno-právne ustanovenia, ako aj procesy obstarávania a schvaľovania územných plánov, umiestňovania, ohlasovania a povoľovania stavieb vrátane kolaudácie, odstraňovania stavieb, osobitných oprávnení stavebného úradu (nariadenia),  štátneho stavebného dohľadu a sankcií sa mení na úpravu dvoch samostatných právnych predpisov „Zákona o územnom plánovaní“ a „Zákona o výstavbe“, vrátane vykonávacích predpisov.

Predkladaný návrh zákona o územnom plánovaní rozširuje povinnosť mať územný plán obce na všetky obce, pretože každá obec by mala mať odborne spracovaný strategický dokument územného rozvoja, čím sa prispeje k zlepšeniu života obyvateľov aj vylúčením využívania územia. Na druhej strane skracuje proces obstarávania územnoplánovacej dokumentácie a upresňuje postupy pri ich obstarávaní a schvaľovaní. Pôsobnosť verejnej správy na úseku územného plánovania sa navrhuje ponechať tak ako je to v súčasnosti,  s tým že zodpovednosť za územný rozvoj zostáva v samosprávnej pôsobnosti obcí a vyšších územných celkov, ale zavádza profesionalizáciu. Novým prvkom je vydávanie územného stanoviska, ktorý neplní funkciu územného rozhodnutia podľa súčasného stavebného zákona ale na druhej strane umožňuje obci vyjadriť svoje požiadavky na rozvoj územia podľa územného plánu obce alebo zóny. 

2. Stanovisko KOZ SR
KOZ SR si v procese medzirezortného pripomienkového konania neuplatnila pripomienky, ale upozorňujeme na to, že pripomienkovanie návrhu zákona bolo ukončené 10. mája 2019, čo dávalo dostatočný priestor vysporiadať sa s pripomienkami a poskytnúť sociálnym partnerom materiál s dostatočným časovým predstihom na spracovanie stanovísk na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady.
Keďže bolo vznesených 907 pripomienok z toho 473 zásadných a akceptovaných pripomienok bolo 341 a čiastočne akceptovaných 206, návrh zákona oproti verzii z medzirezortného pripomienkového konania prešiel zásadnými zmenami, na ktorých vyhodnotenie nie je poskytnutý dostatočný časový priestor.
So zreteľom na vyššie uvedené skutočnosti si KOZ SR nemôže uplatniť žiadne pripomienky k predloženému návrhu zákona.
3. Závery a odporúčania
Vzhľadom na rozsah pripomienok v medzirezortnom pripomienkovom konaní a na nedostatočný časový priestor, ktorý bol zo strany predkladateľa poskytnutý sociálnym partnerom na zaujatie stanoviska na rokovanie HSR, KOZ SR berie predložený návrh zákona na vedomie.
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