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KONFEDERÁCIA ODBOROVÝCH ZVÄZOV SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Materiál na rokovanie

HSR SR 23. 09. 2019 







bod 2
S T A N O V I S K O 
 k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
1. Popis návrhu
Návrh zákona sa predkladá z dôvodu potreby modifikovať právne vzťahy upravené zákonom, ktorá vyplynula z aplikačnej praxe služobných úradov, z poznatkov Úradu vlády Slovenskej republiky ako gestora predmetnej právnej úpravy i z poznatkov Rady pre štátnu službu ako nezávislého orgánu dohľadu nad dodržiavaním princípov štátnej služby.

Návrh zákona má za cieľ odstrániť podstatné aplikačné problémy, zjednodušiť aplikačnú prax, pružnejšie nastaviť niektoré inštitúty, zefektívniť fungovanie vnútorných vzťahov v systéme štátnej služby, precizovať existujúcu právnu reguláciu, a tak prispieť k posilneniu funkčnosti verejnej správy v Slovenskej republike, v súlade s princípmi štátnej služby definovanými zákonom o štátnej službe.

Novelizačným článkom II sa navrhuje zmena a doplnenie zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 39/1993 Z. z. o Najvyššom kontrolnom úrade Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. Novelizačnými článkami III a IV sa navrhuje doplnenie súvisiacej úpravy podľa zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov a podľa zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
2. Stanovisko KOZ SR
V rámci medzirezortného pripomienkového konania KOZ SR vzniesla 21 pripomienok z čoho 18 bolo zásadných. KOZ SR oceňuje prístup Úradu vlády SR, najmä jeho snahu o kompromisné riešenia. Vyzdvihujeme akceptovanie viacerých vznesených zásadných pripomienok  
Za najzásadnejšie považujeme, že Úrad vlády SR vyhovel našej zásadnej pripomienke a v rámci predkladaného návrhu zákona v novelizačnom článku IV legislatívne upravil problematiku týkajúcu sa znižovania a odnímania osobných príplatkov poskytovaných zamestnancom verejnej správy v zmysle §10 zákona č. 553/2003 Z. z. 
KOZ SR dostala veľké množstvo podnetov od zamestnancov verejnej správy, ktoré sa týkali postupu zamestnávateľov pri znižovaní  osobných príplatkov zamestnancom. V praxi došlo k zákonnej úprave/zvýšeniu stupníc platových taríf verejných zamestnancov, avšak často aj k následnému bezdôvodnému resp. neodôvodnenému zníženiu osobných príplatkov, pričom dôvodom mal byť nedostatok finančných prostriedkov na strane zamestnávateľov. 
Snahou KOZ SR v rámci dojednávania kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa, ktorá platí pre verejnú službu na roky 2019-2020 bolo dosiahnuť úpravu a navýšenie platových taríf zamestnancov, ktorá by sa prejavila v reálnom raste platov bez akýchkoľvek neodôvodnených a bezdôvodných negatívnych dopadov na iné zložky funkčného platu, najmä na osobné príplatky. KOZ SR považuje takéto správanie a postup zamestnávateľov za nekorektný. KOZ SR upozorňovala, že platný zákon č. 553/2003 Z. z. viaže priznanie osobných príplatkov na ocenenie mimoriadnych osobných schopností, dosahovaných pracovných výsledkov alebo za vykonávanie práce nad rámec pracovných povinností. Podľa nášho názoru aj následné zníženie alebo odobratie osobných príplatkov by malo byť dôvodné. V tomto zmysle sme listom žiadali nápravu u predsedov koaličných strán, ako aj u orgánov samosprávy a štátnej správy a usmerňovali sme zamestnancov aby pokračovali v riešení situácie organizovane prostredníctvom odborovej organizácie.
Novelizačný článok IV, bod 4 a 5 považujeme za spresnenie súčasného právneho stavu a stanovenie pravidiel zvyšovania, znižovania alebo odňatia osobného príplatku, obdobne ako je tomu aj v zákone č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe, a aby tak uvedený príplatok nebol iba nástrojom „optimalizácie mzdových nákladov“ zamestnávateľa. 
Žiadame v §10 zákona č. 553/2003 Z. z. v kontexte novelizačného článku IV v texte pojmovo zosúladiť „odňať“ a „odobrať“.  
Keďže v procese medzirezortného pripomienkového konania nebolo k dispozícií konkrétne znenie novelizačného článku IV bod 4, KOZ SR zásadne žiada v čl. IV bode 4 vypustiť „alebo pri preradení zamestnanca do inej platovej triedy.“. Zámer navrhovateľa nevyplýva ani z predloženej dôvodovej správy k zákonu. Vzniká teda obava, že pri preradení do vyššej platovej triedy môže dôjsť k zníženiu osobných príplatkov zamestnancov zo strany zamestnávateľa. Pedagogickí a odborní zamestnanci v rámci svojho kariérového rastu prechádzajú niekoľkokrát do inej (vyššej) platovej triedy, čo by v prípade prijatia tohto novelizačného bodu zakladalo zakaždým možnosť pre zamestnávateľa znížiť, prípadne odňať osobný príplatok, aj napriek tomu, že zvýšením kariérového stupňa zvýšia svoje profesijné kompetencie na výkon pracovnej činnosti. Uvedené sa javí ako vnútorne rozporné s ďalším dôvodom, ktorý je uvedený v danom bode a to úrovňou kvality plnenia pracovných úloh, a preto žiadame o vypustenie dôvodu na zníženie resp. odňatie osobného príplatku pri preradení do inej platovej triedy z novelizačného bodu a ponechanie jediného kritéria ako úrovne kvality plnenia pracovných úloh, ktoré podľa nášho názoru plne reflektuje podstatu osobného príplatku ako zložky funkčného platu. 
Ďalej je KOZ SR presvedčená, že je potrebné sa naďalej zaoberať nasledujúcimi vznesenými pripomienkami a čo najskôr ich riešiť :
1. KOZ SR upozorňuje, že je potrebné uskutočniť úpravu platových taríf štátnych zamestnancov takým spôsobom, aby boli zohľadnené kvalifikačné požiadavky štátnych zamestnancov, kde najnižšie vzdelanie je na úrovni ÚSO so špecializáciou, prevaha zamestnancov má VŠ I. resp. II. stupňa, a zároveň aby bola zohľadnená vysoká náročnosť vykonávaných pracovných činností.
1. platová trieda štátneho zamestnanca by mala byť na úrovni minimálne 551,50 EUR, čo je súčasná úroveň 3. platovej triedy zamestnanca v  pri výkone prác vo verejnom záujme podľa zákona č. 553/2003 Z. z. v znení neskorších predpisov, kde sú porovnateľné kvalifikačné požiadavky. 

Odôvodnenie : Štátni zamestnanci sú hlboko podhodnotení v porovnaní s inými porovnateľnými profesiami, ale aj s profesiami s nižšími kvalifikačnými požiadavkami. Roztvárajú sa nožnice medzi verejnými a štátnymi zamestnancami v neprospech štátnych zamestnancov. Tento rozdiel nevyrieši ani 10 % valorizácia podľa KZVS. Úpravy, ktoré sa vykonali v 1. a 2. platovej triede, aby zamestnanci s ÚSO, resp. s VOV sa nedostali pod úroveň minimálnej mzdy sú nedostačujúce. Ak sa v roku 2020 opäť navýši  minimálna mzda, pod jej úrovňou môžu byť aj zamestnanci s VŠ I. stupňa. Žiadame ohodnotenie práce a vzdelania zamestnancov tak, ako si to zaslúžia.
2. V §128 za ods. 3 KOZ SR navrhuje doplniť nový ods. 4, ktorý znie: „(4) Zamestnávateľ ku dňu účinnosti tohto zákona do dĺžky služobnej praxe započíta aj odbornú prax, ktorú štátny zamestnanec získal ako zamestnanec pri výkone práce vo verejnom záujme v pracovnom pomere k tomu istému zamestnávateľovi a má rovnaký alebo obdobný charakter ako činnosť, ktorú po organizačnej zmene, t. j. vzniku štátnozamestnaneckého pomeru vykonáva na príslušnom štátnozamestnaneckom mieste u toho istého zamestnávateľa.“
Odôvodnenie : Návrh zohľadňuje odstránenie diskriminácie pri posudzovaní praxe u štátnych zamestnancov, ktorí do štátnozamestnaneckého pomeru prešli z pracovného pomeru plynule v dôsledku organizačných zmien zo strany zamestnávateľa. Obdobný postup akceptácie praxe bol už zohľadnený u zamestnancov iných rezortov a štátnych orgánov schválením zákona č. 55/2017 Z. z.
3. Závery a odporúčania
KOZ SR odporúča návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní pripomienky. 
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