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č. 1)
Stanovisko k návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2020
Všeobecne k návrhu:
Materiál je výsledkom rokovaní o Návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2020 až 2022 a v súlade s § 14 ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2020 až 2022 sa na rokovanie vlády predkladá na základe § 14 ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

Rozpočtová politika v nasledujúcich rokoch vychádza z Programového vyhlásenia vlády SR, kde medzi hlavné priority patrí ozdravenie verejných financií s cieľom dosiahnuť dlhodobú udržateľnosť verejných financií.  

Aktuálny odhad na rok 2019 predpokladá schodok 0,68 % HDP. Po očistení o úrokové náklady na verejný dlh by mali byť verejné financie opätovne v primárnom prebytku aj v roku 2019.

Návrh rozpočtu predpokladá v roku 2020 schodok na úrovni 0,49 % HDP. V rokoch 2021 a 2022 sú ciele stanové na úrovni vyrovnaného rozpočtu. Navrhované rozpočtové ciele vychádzajú z požiadaviek pravidiel Paktu stability a rastu a sú v súlade s konsolidačnými požiadavkami Európskej komisie. 

Predpokladaná výška hrubého dlhu na rok 2019 sa na základe aktuálnych predpokladov  nachádza na úrovni 47,9 % HDP. Hrubý dlh sa tak v roku 2019 dostane pod dolné sankčné pásmo. Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2020 až 2022 predpokladá, že hrubý dlh verejnej správy bude klesať o ďalšie 3,1 p.b. HDP. Na konci horizontu tak rozpočet verejnej správy očakáva hrubý dlh na úrovni 44,8 % HDP. Pri výhľadovom cieli vyrovnaného hospodárenia verejnej správy od roku 2021 sa predpokladá postupný nárast primárneho prebytku k 1 % HDP.

Septembrová makroekonomická prognóza Ministerstva financií SR predpokladá, že rast slovenskej ekonomiky v roku 2019 sa spomalí na 2,4 % HDP, a to najmä kvôli nižšiemu výkonu eurozóny. Vlažnejší výkon ekonomiky bude pokračovať aj v roku 2020, pričom rast HDP dosiahne 2,3 %. Zamestnanosť sa v roku 2020 udrží na rovnakej úrovni. Miera nezamestnanosti zopakuje tohtoročné historické minimum na úrovni 5,8 % a vo zvyšku prognózovaného obdobia bude stabilná. Priemerná nominálna mzda v roku 2020 stúpne 
o 4,7 % a dosiahne hodnotu 1 139 eur. 

Makroekonomické predpoklady boli základom pre vypracovanie aktuálnych prognóz daňových príjmov verejnej správy na roky 2020 až 2022. Aktuálna prognóza bola podrobená hodnoteniu v rámci Výboru pre daňové prognózy dňa 19. septembra 2019, pričom všetci členovia ju zhodnotili ako realistickú. 

V predloženom návrhu rozpočtu sú na príjmovej ako aj výdavkovej strane zapracované zámery vlády SR realizované prostredníctvom viacerých opatrení a ďalšie tituly vyplývajúce zo schválených, resp. pripravovaných legislatívnych zmien. Oproti programu stability došlo k úprave cieľa na úroveň 0,49 % HDP, pričom na jeho dosiahnutie bolo potrebné prijať aj reštriktívne opatrenia vo výdavkoch štátneho rozpočtu. Ich celkový objem predstavuje 475,6 mil. eur. V rámci osobných výdavkov kapitol štátneho rozpočtu došlo k zníženiu 
o 29,2 mil. eur, v oblasti prevádzky došlo k zníženiu výdavkov kapitol štátneho rozpočtu o 238,3 mil. eur a v projektoch financovaných zo štátneho rozpočtu sa znížil objem výdavkov o 208,1 mil. eur.  

Návrh rozpočtu reaguje aj na zmeny vyplývajúce z poslednej benchmarkovej revízie výkazníctva zo strany Eurostatu, v zmysle usmernení Štatistického úradu SR, ktorá predstavuje už v roku 2019 celkový negatívny vplyv vo výške 0,1 % HDP. Jej najvýznamnejšie negatívne vplyvy sú oblasti zaznamenania príspevkov prevádzkovateľov jadrových zariadení Národnému jadrovému fondu a úrokov, ktoré Národný jadrový fond získava správou naakumulovaných prostriedkov prevádzkovateľov jadrových zariadení. Naopak zmena zaznamenania príjmu z licencií na poskytovanie mobilných služieb (UMTS) predstavuje pozitívny vplyv.
Návrh rozpočtu vychádza na príjmovej strane zo septembrovej daňovej prognózy, ktorá uvažuje s niekoľkými legislatívnymi zmenami. V prípade dane z príjmov sa napríklad zvyšuje možnosť odpočtu výdavkov na vedu a výskum, zvyšuje sa výška nezdaniteľnej časti základu dane pre daňovníka, znižuje sa sadzba dane z príjmov na 15 % pre právnické osoby a živnostníkov, ktorých výnosy alebo príjmy sú nižšie ako 100 tisíc eur ročne. V dani z pridanej hodnoty sa zavádza znížená sadzba na vybrané potraviny a printové médiá. 

Výdavková strana rozpočtu verejnej správy je významne ovplyvnená opatreniami v oblasti odmeňovania vo verejnej správe. V  súlade s uzatvorenými kolektívnymi zmluvami vyššieho stupňa a nadväzujúcu legislatívu je na rok 2020 do rozpočtu príslušných kapitol štátneho rozpočtu rozpočtovaná valorizácia na úrovni 10 % s účinnosťou od 1. januára 2020 pre štátnych zamestnancov a zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme v sume 
488,6 mil. eur. Súčasne je zabezpečený vplyv nového zákona o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch v sume 6,8 mil. eur a finančné prostriedky na zlepšenie odmeňovania učiteľov (vrátane výskumných a vývojových zamestnancov) na začiatku kariéry v sume 33,1 mil. eur, ktoré nadobudli účinnosť od 1. septembra 2019. 

Za oblasť verejného zdravotného poistenia v roku 2020 celkové výdavky  rastú v porovnaní s rokom 2019 o sumu  432 mil. eur, čo predstavuje medziročný rast o 8,7 %. V nasledujúcich rokoch sa tiež predpokladá tendencia rastu celkových výdavkov verejného zdravotného poistenia na medziročnej úrovni približne 261 mil. eur.

V rámci sociálnej oblasti sú v rozpočte premietnuté legislatívne zmeny súvisiace najmä so zavedením jednorazového príspevku na školské potreby pre deti nastupujúce do školy, so zvýšením rodičovského príspevku a so zdvojnásobením výšky vianočného príspevku.  Zvyšuje sa aj peňažný príspevok na opatrovanie a finančný príspevok na poskytovanie sociálnej služby v zariadeniach podmienených odkázanosťou.

V návrhu štátneho rozpočtu sú zabezpečené prostriedky na prípravu a realizáciu sčítania obyvateľov domov a bytov, ako aj volieb do Národnej rady Slovenskej republiky.

Rozpočet Environmentálneho fondu od roku 2020 zohľadňuje novelu zákona 
č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami, ktorá stanovuje, že minimálne 30 % ročného výnosu z dražieb kvót bude použitých vo výdavkoch fondu. 

Rovnako ako v minulom roku sa v roku 2020 rozpočtuje v kapitole Všeobecná pokladničná správa Rezerva na riešenie vplyvov nových zákonných úprav a iných vplyvov v objeme 250 mil. eur. Účelom tejto rezervy je kryť najmä výdavky na podporu výchovy k stravovacím návykom detí, na zavedenie povinného predprimárneho vzdelávania v materskej škole, na príspevky za zásluhy v športovej oblasti a na zriadenie Fondu na podporu športu. Ďalšími titulmi sú výdavky týkajúce sa pozemkových úprav a dotačných nástrojov na podporu v poľnohospodárstve a výdavky súvisiace s novelou zákona o e-Governmente.

Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2020 až 2022 rešpektuje platnú legislatívu a je v súlade so zákonmi Slovenskej republiky.

V súlade s § 14 ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na predložený návrh rozpočtu sa nevzťahuje Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov. 
Návrh zákona o štátnom rozpočte na rok 2020 sa predkladá podľa článku 58 Ústavy Slovenskej republiky a podľa § 6 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o rozpočtových pravidlách verejnej správy“).
Rozpočet verejnej správy sa zostavuje za štátny rozpočet a rozpočty ostatných subjektov verejnej správy na obdobie troch rokov, t. j. roky 2020, 2021 a 2022. Návrh zákona o štátnom rozpočte na rok 2020, ktorým sa v súlade so zákonom o rozpočtových pravidlách verejnej správy schvaľuje štátny rozpočet, je predložený v rámci materiálu „Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2020 až 2022“ na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 

Princípy zostavenia návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2020 až 2022, osobitne rozpočtu na rok 2020 tak v príjmovej ako aj výdavkovej časti rozpočtu, sú podrobne uvedené v texte a jednotlivých prílohách návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2020 až 2022.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky a ďalšími zákonmi platnými v Slovenskej republike, ako aj medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.


V zmysle § 27 ods. 2 zákona č. 400/2015 Z. z. o tvorbe právnych predpisov a o Zbierke zákonov Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 310/2016 Z. z. sa k návrhu zákona o štátnom rozpočte nevykonáva pripomienkové konanie. 

Na návrh zákona o štátnom rozpočte sa Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov nevzťahuje. 

Stanovisko AZZZ SR : 
AZZZ SR prikladá len čiastkové pripomienky našich členov, nakoľko z časových dôvodov nebolo možné spracovať širší rozsah pripomienok. 

Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2020 až 2022, 

kapitola Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR – zásadná pripomienka SPPK

V Programovom vyhlásení vlády na obdobie na obdobie rokov 2016-2020 sa uvádza agropotravinársky sektor ako strategické odvetvie.

V Návrhu rozpočtu pre roky 2020 až 2022 sú výdavky na bežné transfery určené na štátnu pomoc a národné podpory sú rozpočtované spolu v sume 31 mil. eur. 

Ako štátna pomoc sa rozpočtujú výdavky na pomoc v poľnohospodárskej prvovýrobe formou vrátenia časti spotrebnej dane z minerálnych olejov v sume 30 mil. eur. 

Výdavky na národné podpory sa rozpočtujú v sume 1 mil. eur. 

Zásadne nesúhlasíme s výškou štátnej pomoci uvedenej v kapitole pre Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR vo výške 31 mil. €.

V roku 2019 sa úspešne rozbehla nielen tzv. zelená nafta, ale aj pomoc na odstraňovanie a likvidáciu mŕtvych hospodárskych zvierat, ako aj  schéma štátnej pomoci na platby poistného v poľnohospodárskej prvovýrobe. V návrhu rozpočtu chýbajú financie v boji proti Africkému moru ošípaných, ktorý je na Slovensku a bude aj v ďalšom roku/rokoch. Chýbajú financie na deklarovaný tzv. rizikový fond.

Predseda NR SR A. Danko na XXXII. Valnom zhromaždení SPPK v máji 2019 povedal: odvod zrušíme, nebudeme zdaňovať slovenských výrobcov a predajcov. Urobíme pokus, že každoročne musí byť povyšovaná alikvotná suma nad 80 miliónov. Podpredsedníčka vlády G. Matečná deklarovala, že SNS presadila historicky najvyššiu formu štátnej pomoc v roku 2019 pre agrosektor od vstupu Slovenskej republiky do Európskej únie v roku 200 a tak ako v tomto roku, bude požadovať, aby minimálne 80 miliónov eur bolo v štátnom rozpočte alokovaných aj pre rok budúci, t. j. rok 2020.

Odôvodnenie:
Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora zásadne nesúhlasí s výškou štátnej pomoci uvedenej  v Návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2020 až 2022, 

v kapitole pre Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR vo výške 31 mil. € a žiada navýšenie tejto sumy potrebnej a verejne deklarovanej  výške minimálne 80 miliónov eur.

Sumou štátnej pomoci minimálne 80 mil. € ročne pre roky 2020 až 2022 sa priblížime k úrovni výšky štátnej pomoci na hektár okolitým krajinám.

Asociácia nemocníc Slovenska (ANS), člen AZZZ SR v predchádzajúcich rokoch systematicky upozorňovala na potrebu dofinancovania rezortu zdravotníctva na pokrytie nákladov súvisiacich so zákonným zvýšením miezd zdravotníckych pracovníkov, zvyšovanie miezd lekárov, nárokov spojených so zvyšovaním minimálnej mzdy a jej koeficientov od 1.1. nasledujúceho roku, nárokov na sociálny balíček a rekreačné poukazy a žiadala MZ SR a MF SR o dofinancovanie zdravotníckych zariadení združených v ANS. Negatívny dlhodobý trend nedostatočného financovania zdravotníctva potvrdzovali aj návrhy štátnych rozpočtov v predchádzajúcich rokoch. 
Personálne náklady členov ANS budú od 1.1.2020 ovplyvnené týmito legislatívnymi opatreniami :

· Zvýšenie minimálnej mzdy a jej koeficientov

· Navýšenie miezd všetkých zdravotníckych pracovníkov, tzv. mzdový automat (zákon 578)

· Zvýšenie miezd certifikovaných sestier 

· Avizované plošné zvyšovanie miezd sestier

· Sociálny balíček

· Rekreačné poukazy

· Podľa predbežných výsledkov analýzy bude ANS na pokrytie uvedených zvýšených zákonných nárokov v roku 2020 potrebovať minimálne 80 miliónov Euro. Pritom na ústavnú zdravotnú starostlivosť má ísť medziročne o 135 mil € viac, a to v prípade ak sa ušetrí 148 mil € na liekoch, zdravotníckych pomôckach a pod. Celkovo na mzdy je v sektore naplánované navýšenie 99 mil €, čo je určite málo. Plánované úspory v roku 2018 a 2019 neboli dosiahnuté a preto máme oprávnenú pochybnosť, že MZ SR túto úsporu dosiahne a to by znamenalo znova aj deficit vo financovaní nemocníc. Celkový predpokladaný nárast zvýšených nákladov (bez rekreačných poukazov) v roku 2020 oproti roku 2019 je na úrovni 14,50 %. 
· Poistné za poistencov štátu (po novom už len platba štátu) znova poklesne a to oproti roku 2019 (z 1,195 mld na 1,134 mld), čo nie je dobrý signál, najmä ak sa neočakáva významný ekonomický rast.
· Kapitálové výdavky do nemocníc vo výške 65 mil € pôjdu znova len do štátnych nemocníc. A to napriek prísľubom na ODT. Principiálne odmietame túto selektívnu metriku. Občan je len jeden a má nárok na investície aj v regiónoch.
· Otázne sú navyše zvýšené náklady spojené s transformáciou pri pripravovanej stratifikácii a náklady na následnú ústavnú starostlivosť. Opakovane bolo potvrdené a to aj zo strany predstaviteľov štátnych orgánov, že tieto reformy si budú vyžadovať zdroje navyše.
ANS v tejto súvislosti upozorňuje na potrebu zohľadnenia uvedených zvýšených zákonných nárokov v štátnom rozpočte pre zabezpečenie prevádzky nemocníc bez negatívneho dopadu na pacienta. Otázne sú navyše zvýšené náklady spojené s transformáciou pri pripravovanej stratifikácii a náklady na následnú ústavnú starostlivosť. Podotýkame, že väčšina nemocníc združená v ANS hospodári zodpovedne bez dlhov voči dodávateľom, ale aj sociálnej poisťovni apod. ANS združuje 75 nemocníc a iných zdravotníckych zariadení, ktoré zamestnávajú cca 26 000 zamestnancov.
Záver :

Z dôvodu nedodržania paktu stability a dlhodobých rozpočtových cieľov zásadne nesúhlasíme s predloženým návrhom  zákona a žiadame ho prepracovať. 
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