Predkladacia správa
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 282/2010 Z. z., ktorým sa ustanovujú prahové hodnoty a zoznam útvarov podzemných vôd (ďalej len „návrh nariadenia vlády“), je vypracovaný na základe splnomocnenia v § 81 ods. 1 písm. j) zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov.
Návrh nariadenia vlády je vypracovaný ako iniciatívny materiál.
Dôvodom predloženia návrhu nariadenia vlády je doplnenie stanovených prahových hodnôt pre útvary podzemných vôd pre dusitany a pre fosfor, ako to vyplýva zo smernice Komisie 2014/80/EÚ z 20. júna 2014, ktorou sa mení príloha II k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2006/118/ES o ochrane podzemných vôd pred znečistením a zhoršením kvality. Novela nariadenia reaguje na zmeny referenčných hodnôt, t. j. noriem kvality pre pitnú vodu (vyhláška č. 247/2017 Z. z.) pre obsah chloridov, medi, kadmia, trichlóreténu a tetrachlóreténu a niektorým organickým látkam neboli stanovené limitné hodnoty: styrén, tetrachlómetán, toluén, xylény a najvyššia medzná hodnota pre dichlórbenzény.

V návrhu nariadenia vlády boli pridané 4 útvary geotermálnych vôd do zoznamu útvarov podzemných vôd a boli aktualizované plochy všetkých geotermálnych útvarov podzemných vôd. 
Návrh nariadenia vlády obsahuje aj zmenu, ktorá vyplynula z potreby zosúladenia prílohy č. 2 s Vodným plánom Slovenska. Príloha č. 2 obsahuje aktualizovaný zoznam útvarov podzemnej vody.
Hodnoty prahových hodnôt a zoznam útvarov podzemných vôd sa ustanovujú v súlade s ustanoveniami druhej časti zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov. Prahové hodnoty sa ustanovujú na účely hodnotenia chemického stavu útvaru podzemných vôd alebo skupiny útvarov podzemných vôd. Sú to normy kvality podzemných vôd stanovené pre útvary podzemných vôd okrem útvarov geotermálnych vôd.
Prahové hodnoty sú východiskom pre návrh programu opatrení na ochranu a zlepšenie kvality podzemnej vody pre dosiahnutie environmentálnych cieľov, t. j. dosiahnutie dobrého chemického stavu v útvaroch podzemných vôd.
Návrh nariadenia nebude mať vplyvy na rozpočet verejnej správy, vplyvy na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na informatizáciu spoločnosti ani vplyvy na služby pre občana.


Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi Slovenskej republiky, všeobecne právnymi predpismi, právne záväznými aktmi Európskej únie a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 
Dátum účinnosti návrhu nariadenia vlády sa navrhuje tak, aby bol dostatok času na oboznámenie sa s novou právnou úpravou.
