PREDKLADACIA SPRÁVA
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 525/2010 Z. z. o poskytovaní dotácií 
v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, 
sa predkladá  na rokovanie vlády  Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. 
Uvedený návrh zákona reaguje predovšetkým na požiadavky aplikačnej praxe 
pri vyhodnocovaní žiadostí o poskytnutie dotácie v oblasti zdravotníctva. Cieľom predkladaného materiálu je signifikantné zvýšenie objektívnosti, efektívnosti, transparentnosti a kvality v hodnotiacom procese žiadostí o poskytnutie dotácie v oblasti zdravotníctva 
na účely výskumu a vývoja, a to zapojením nezávislej právnickej osoby vybranej Ministerstvom zdravotníctva Slovenskej republiky v súlade so zákonom č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Zároveň sa navrhuje úprava výšky financovania zo štátneho rozpočtu. Z celkových nákladov na riešenie projektu bude možné poskytnúť dotáciu v oblasti zdravotníctva na účely výskumu a vývoja najviac do výšky 80% nákladov na projekt, pričom žiadateľ bude povinný preukázať, že má na financovanie projektu zabezpečených najmenej 20% z iných zdrojov. Podmienka vykonávania výskumno-vývojovej činnosti najmenej po dobu troch rokov sa návrhom zákona vypúšťa. Touto novelizáciou sa posilní priestor pre podporu excelentných a inovatívnych vedeckých projektov v oblasti aplikovaného, najmä translačného a klinického výskumu a vývoja v oblasti zdravotníctva.
Ďalej sa v návrhu zákona upravuje účelnosť poskytovania dotácií na podporu protidrogových aktivít a to revíziou oprávnených aktivít, ktoré sa redukujú. Obsahovo však k zmene touto redukciou nedochádza, naopak sa upriamuje pozornosť na priority v protidrogovej oblasti v súlade s pôsobnosťou a s úlohami ministerstva.
Návrhom zákona vzniká negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy. Návrh zákona nebude mať žiadne vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti a ani na služby verejnej správy pre občana.

Návrh zákona nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Dátum účinnosti sa navrhuje s prihliadnutím na dĺžku legislatívneho procesu 
a potrebnú legisvakačnú dobu. 

