Dôvodová správa
A. Všeobecná časť
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 58/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) z dôvodu potreby prebratia vykonávacej smernice Komisie (EÚ) 2019/990 zo 17. júna 2019, ktorou sa mení zoznam rodov a druhov uvedený v článku 2 ods. 1 písm. b) smernice Rady 2002/55/ES, v prílohe II k smernici Rady 2008/72/ES a v prílohe k smernici Komisie 93/61/EHS (ďalej len „vykonávacia smernica“).

Návrhom nariadenia vlády sa v prílohách č. 2 a 3 preberá článok 1 vykonávacej smernice v rozsahu časti A druhého a tretieho bodu jej prílohy. V uvedených častiach prílohy k vykonávacej smernici sa vykonávajú zmeny v prílohách II a III k smernici Rady 2002/55/ES z 13. júna 2002 o obchodovaní s osivom zelenín v platnom znení. Zmeny sa týkajú názvoslovia rodov a druhov zeleniny vrátane rozlíšenia, či pri daných druhoch sa majú uvádzať všetky odrody alebo len určité skupiny odrôd. 

V tejto súvislosti je potrebné uviesť, že do § 2 nariadenia vlády č. 58/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh v znení neskorších predpisov (ďalej len „nariadenie vlády“) je prebraná príloha II k smernici 2008/72/ES o uvádzaní množiteľského a sadivového zeleninového materiálu iného ako osivo na trh v platnom znení (ďalej len „smernica 2008/72/ES“) formou odkazu 2 na prílohu č. 1 časť B k nariadeniu vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov (ďalej len „nariadenie vlády č. 50/2007 Z. z.). Zoznam v prílohe II k smernici 2008/72/ES sa nahrádza novým znením podľa článku 2 vykonávacej smernice v spojení s časťou B jej prílohy. Zoznam v prílohe č. 1 časť B nariadenia vlády č. 50/2007 Z. z., na ktorý sa vzťahuje odkaz, a v ktorom je prebratý zoznam podľa čl. 2 ods. 1 písm. b) smernice 2002/55/ES, je potrebné nahradiť novým znením podľa článku 1 vykonávacej smernice v spojení s časťou A prvého bodu jej prílohy. Text oboch zoznamov zostáva identický aj po zmenách podľa prílohy časti A prvého bodu a časti B k vykonávacej smernici (príloha II k smernici 2008/72/ES sa totiž vzťahuje aj na hybridy). Prebratie článku 2 vykonávacej smernice v spojení s časťou B jej prílohy do právneho poriadku Slovenskej republiky bude teda zabezpečené prebratím článku 1 v spojení s časťou A prvého bodu prílohy vykonávacej smernice do časti B prílohy č. 1 k nariadenia vlády č. 50/2007 Z. z. 
Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyvy na rozpočet verejnej správy, vplyvy na podnikateľské prostredie, nebude mať sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na informatizáciu spoločnosti, vplyvy na služby verejnej správy pre občana a ani vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi ústavného súdu SR, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právne záväznými aktmi Európskej únie.
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