B. Osobitná časť

K článku I.
K bodu 1 
Vypúšťajú sa doterajšie texty pre Minimálne požiadavky pre sadivo zemiakov, ktoré sa nahrádzajú novými textami v časti A, pre základné a certifikované sadivo zemiakov v súlade s podmienkami vykonávania, pokiaľ ide o ochranné opatrenia proti škodcom rastlín ako je uvedené v upravenej v smernici Rady 2002/56. 
Vypúšťajú sa doterajšie texty pre Minimálne požiadavky pre sadivo zemiakov, ktoré sa nahrádzajú novými textami v časti B, pre pred-základné sadivo zemiakov v súlade s podmienkami vykonávania pokiaľ ide o ochranné opatrenia proti škodcom rastlín ako je uvedené v upravenej v smernici Komisie 2014/21. 
K bodu 2 
Vypúšťajú sa doterajšie texty pre Požiadavky na kvalitu sadiva zemiakov v dávke, ktoré sa nahrádzajú novými textami v časti A, pre základné a certifikované sadivo zemiakov v súlade s podmienkami vykonávania pokiaľ ide o ochranné opatrenia proti škodcom rastlín ako je uvedené v upravenej v smernici Rady 2002/56. 
K bodu 3 
Vypúšťajú sa doterajšie texty pre Požiadavky na kvalitu sadiva zemiakov v dávke, ktoré sa nahrádzajú novými textami v časti B, pre pred-základné sadivo zemiakov v súlade s podmienkami vykonávania pokiaľ ide o ochranné opatrenia proti škodcom rastlín ako je uvedené v upravenej v smernici Komisie 2014/21. 
K bodu 4
Vypúšťajú sa doterajšie texty pre Požiadavky na uvedenie Triedy Únie pre sadivo zemiakov v časti A , ktoré sa nahrádzajú novými textami pre pred-základné sadivo zemiakov PBTC a PB v súlade s podmienkami vykonávania pokiaľ ide o ochranné opatrenia proti škodcom rastlín ako je uvedené v upravenej v smernici Komisie 2014/21. 
[bookmark: _GoBack]K bodu 5
Zoznam prebraných právne záväzných aktov Európskej Únie sa dopĺňa nový bod, v ktorom sa uvádza vykonávacia smernica 2020/177.

K článku II.
Dátum nadobudnutia účinnosti návrhu nariadenia vlády sa ustanovuje na 1. júla tak, aby nariadenie vlády nadobudlo účinnosť čo najskôr s ohľadom na dátum určený na prebratie vykonávacej smernice 2020/177.
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