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Cieľom návrhu zákona je odstrániť výhrady Európskej komisie uvedené v odôvodnenom stanovisku  č. 2018/2304 C(2019) 8498 final z 27. novembra 2019.  
Návrh zákona reaguje na výzvu Európskej komisie na odstránenie niektorých nedostatkov uvedených v odôvodnenom stanovisku č. 2018/2304 C(2019) 8498 final z 27. novembra 2019. Ide najmä o odstránenie nesúladu, ktorý vyplynul z nesprávneho prekladu niektorých častí článkov smernice v slovenskom jazyku a iných úradných jazykoch EU, v časti týkajúcich sa nadobudnutých práv pre občanov EU pre výkon zdravotníckeho regulovaného povolania lekár, zubný lekár, sestra, farmaceut, pôrodná asistentka ako aj pre regulované povolanie architekt, v spresnení  pravidiel voľného poskytovania služieb a možnosti preskúmať odbornú kvalifikáciu na účely poskytovania služieb.
Výhrady Európskej komisie sa na základe komunikácie s Ministerstvom dopravy a výstavby Slovenskej republiky upravujú aj v zákone č. 138/1992 Zb. o autorizovaných architektoch a autorizovaných stavebných inžinieroch  v znení neskorších predpisov.
Materiál nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Navrhuje sa účinnosť návrhu zákona od 1. januára 2021, vzhľadom na začiatok kalendárneho roku.
 


