Predkladacia správa

Návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 83/2013 Z. z. o ochrane zdravia zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou biologickým faktorom pri práci (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú dve smernice Komisie (EÚ), a to smernica  Komisie (EÚ) 2019/1833 z 24. októbra 2019, ktorou sa menia prílohy I, III, V a VI k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2000/54/ES, pokiaľ ide o výlučne technické úpravy v platnom znení  a smernica Komisie (EÚ) 2020/739 z 3. júna 2020, ktorou sa mení príloha III k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2000/54/ES, pokiaľ ide o zaradenie vírusu SARS-CoV-2 do zoznamu biologických činiteľov, o ktorých sa vie, že spôsobujú infekciu u ľudí, a ktorou sa mení smernica  Komisie (EÚ) 2019/1833. 
Zmeny v návrhu nariadenia vlády vyplývajúce z uvedených smerníc Komisie EÚ vychádzajú z požiadaviek Komisie EÚ na modernizáciu právnych predpisov EÚ v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. Cieľom týchto smerníc je zabezpečenie lepšej a účinnejšej ochrany zdravia zamestnancov pri práci s biologickými faktormi najmä tým, že aktualizujú zoznam biologických faktorov klasifikovaných do skupín podľa úrovne rizika infekcie u ľudí,  ako aj  ochranné opatrenia pri práci, pričom zohľadňujú najnovší stav vedomostí, pokiaľ ide o vedecký vývoj v tejto oblasti. 
[bookmark: _GoBack]Ďalej sa návrhom nariadenia vlády jeho znenie zosúlaďuje so zmenami vyplývajúcimi zo zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 198/2020 Z. z., ktorý nadobudol účinnosť 21. júla 2020. Táto legislatívna zmena sa týka vypustenia posudkovej činnosti orgánov verejného zdravotníctva pri schvaľovaní prevádzkových poriadkov pre pracovné činnosti s expozíciou biologickým faktorom pri práci, ktorá je súčasťou reformy posudkovej činnosti orgánov verejného zdravotníctva (vychádza z národného projektu „Optimalizácia procesov verejného zdravotníctva“) a súčasťou opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia upravených zákonom č. 198/2020 Z. z., ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti so zlepšovaním podnikateľského prostredia zasiahnutým opatreniami na zamedzenie šírenia nebezpečnej nákazlivej ľudskej choroby COVID-19. Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, inými zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.
Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu nariadenia vlády.
Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Navrhovaná účinnosť nariadenia vlády je od 15. novembra 2020, čím sa zabezpečí efektívny legislatívny proces (transponovaním oboch smerníc súčasne).
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Jeho vyhodnotenie je súčasťou predloženého materiálu. 
Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky bez rozporu.
