Predkladacia správa
Ministerstvo financií SR predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 357/2015 Z. z. o finančnej kontrole a audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“). Návrh zákona sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2020. 
Pripravovaný návrh zákona bude mať pozitívny dosah na zníženie administratívnej záťaže pri čerpaní prostriedkov Európskej únie, nakoľko reflektuje implementáciu článku 68 ods. 2 návrhu všeobecného nariadenia Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa stanovujú spoločné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde plus, Kohéznom fonde a Európskom námornom a rybárskom fonde a rozpočtové pravidlá pre uvedené fondy, ako aj pre Fond pre azyl a migráciu, Fond pre vnútornú bezpečnosť a Nástroj pre riadenie hraníc a víza (COM(2018) 375 final), ktoré predpokladá vykonávanie kontroly na základe analýzy rizík.
Návrhom zákona sa umožní vykonávanie administratívnej finančnej kontroly na primeranej vzorke vybranej na základe objektívneho hodnotenia rizík alebo náhodným výberom alebo ich kombinácie. Zároveň sa umožní aj overenie súladu finančnej operácie alebo jej časti len s tými skutočnosťami podľa § 6 ods. 4 zákona č. 357/2015 Z. z. o finančnej kontrole a audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktoré určí so zohľadnením rizík štatutárny orgán orgánu verejnej správy alebo ním určený zamestnanec. Takýmto prístupom sa zefektívni proces výkonu administratívnej finančnej kontroly, nakoľko sa zmenší administratívna záťaž zamestnancov orgánu verejnej správy vykonávajúcich administratívnu finančnú kontrolu. Zefektívnenie zabezpečí aj navrhovaná možnosť podpisovať návrh správy/návrh čiastkovej správy a správu/čiastkovú správu z administratívnej finančnej kontroly a finančnej kontroly na mieste, v prípadoch hodných osobitného zreteľa, len štatutárnym orgánom oprávnenej osoby alebo ním určeným vedúcim zamestnancom, keďže podľa súčasnej právnej úpravy sú potrebné podpisy všetkých zamestnancov orgánu verejnej správy, ktorí dané finančné kontroly vykonali. 
Cieľom návrhu zákona je taktiež upraviť možnosť externalizácie výkonu administratívnej finančnej kontroly a finančnej kontroly na mieste. Úpravou sa umožní orgánu verejnej správy poveriť výkonom administratívnej finančnej kontroly a finančnej kontroly na mieste inú právnickú osobu alebo fyzickú osobu. 
Prijatie návrhu zákona bude mať vplyv na rozpočet verejnej správy a nebude mať vplyv na manželstvo, rodičovstvo a rodinu, na podnikateľské prostredie, na informatizáciu spoločnosti, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, a ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana. Návrh zákona bol predmetom predbežného pripomienkového konania.
Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, inými zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.
Navrhuje sa účinnosť od 1. marca 2021, so zohľadnením dostatočnej legisvakačnej lehoty.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch 25. augusta 2020 až 16. septembra 2020. Na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR sa predkladá bez rozporov.
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