[bookmark: _GoBack]PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov na základe návrhu Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky.
Cieľom návrhu nariadenia je reagovať na problémy obcí pri financovaní detí so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ďalej len „ŠVVP“) v „bežnej“ materskej škole. Navrhuje sa zaviesť samostatný koeficient na výchovno-vzdelávací proces na dieťa  „bežnej“ materskej školy, ktoré je dieťaťom so ŠVVP s hodnotou 29,2.
V súčasnosti sa pri rozdeľovaní podielu na výnose dane z príjmov územnej samospráve deti so ŠVVP „bežnej“ materskej školy zohľadňujú rovnakým koeficientom ako ostatné deti materskej školy, t. j. s koeficientom v hodnote 27,3. Prax ukazuje, že výchova a vzdelávanie detí so ŠVVP „bežnej“ materskej školy je finančne náročnejšie, a preto je potrebná úprava a ich zohľadňovanie osobitným koeficientom.
Z uvedeného vyplýva, že na dieťa materskej školy dostane obec napočítané finančné prostriedky raz cez koeficient 27,3 a okrem toho finančné prostriedky cez koeficient 29,2.
Návrh nariadenia nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh nariadenia nemá vplyv na rozpočet verejnej správy, vplyvy na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, vplyvy na informatizáciu spoločnosti ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana ani vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.    
Účinnosť predpisu sa navrhuje od 1. januára 2021, čo umožňuje použiť aktualizované znenie pre výpočet podielu obcí na dani z príjmu fyzických osôb už od začiatku roka 2021.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh nariadenia vlády sa na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR predkladá bez rozporov s podpredsedom vlády, ministerstvami a Úradom vlády SR a s rozporom so ZMOS.
 


