Dôvodová správa
A. Všeobecná časť
Na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 330/2018 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška sadzieb poplatkov za uloženie odpadov a podrobnosti súvisiace s prerozdeľovaním príjmov z poplatkov za uloženie odpadov v znení nariadenia vlády č. 33/2020 Z. z. (ďalej len „návrh nariadenia“) ako iniciatívny materiál.


Návrh nariadenia vlády nadväzuje na zákon č. 67/2021 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 329/2018 Z. z. o poplatkoch za uloženie odpadov a o zmene a doplnení zákona č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 111/2019 Z. z. (ďalej len „novela zákona o poplatkoch“), ktorý bol dňa 26. januára 2021 schválený na rokovaní Národnej rady Slovenskej republiky. Novelou zákona o poplatkoch sa upravuje mechanizmus prerozdeľovania príjmov z poplatkov za uloženie odpadov na skládky odpadov a na odkaliská a v rámci tohto mechanizmu sa vytvára nová skupina obcí, ktoré môžu získať príspevok z Environmentálneho fondu a použiť ich na účely zabezpečenia triedeného zberu a zhodnotenia biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu z domácností. Predmetom návrhu nariadenia sú podrobnosti, ktoré nadväzujú na novelu zákona o poplatkoch.


Cieľom návrhu nariadenia je podporiť triedený zber a zvýšiť mieru recyklácie, predovšetkým biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu z domácností. Návrhom nariadenia sa upravujú príslušné ustanovenia tak, aby bolo možné reálne poskytnúť nový príspevok obciam, ktoré splnia ustanovené podmienky.  Na to, aby bolo možné vyčleniť časť príjmov z poplatkov za uloženie odpadov, je potrebné v rámci mechanizmu ich prerozdeľovania upraviť výšky poskytovaných finančných prostriedkov jednotlivým subjektom, resp. skupinám subjektov. Návrhom nariadenia budú doplnené náležitostí žiadosti o poskytnutie nového príspevku Environmentálnym fondom za účelom zabezpečenia triedeného zberu a zhodnocovania biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu z domácností. Upravuje sa výška príjmov z poplatkov za uloženie odpadov na skládku odpadov na odpad, ktorý nie je nebezpečný a aj na skládku odpadov na nebezpečný odpad.
Návrh nariadenia je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a nálezmi Ústavného súdu SR, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a súčasne je v súlade s právom Európskej únie, ako aj s ustanoveniami novely zákona o poplatkoch.
 Predložený návrh nariadenia bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie. Návrh nariadenia nepredpokladá vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľov, sociálne vplyvy, vplyv na informatizáciu, vplyv na služby verejnej správy pre občana a na procesy služieb vo verejnej správe, ani vplyv na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.
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