PREDKLADACIA SPRÁVA
 Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení zákona č. 399/2015 Z. z., Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) predkladá návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Richarda Vašečku, Márie Šofranko a Radovana Slobodu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, parlamentná tlač 510 (ďalej len „poslanecký návrh zákona“).
Ministerstvo k predloženému poslaneckému návrhu zákona uvádza:
Všeobecne
Cieľom poslaneckého návrhu zákona je podľa predkladateľov zabezpečenie plynulého prechodu na povinné predprimárne vzdelávanie prostredníctvom dočasnej možnosti poskytovania povinného predprimárneho vzdelávania aj v „nesieťových“ zariadeniach do roku 2024, ako aj úpravou niektorých ustanovení súvisiacich s predprimárnym vzdelávaním.
Návrhom zákona sa vytvára najmä register zariadení predprimárneho vzdelávania a upravuje sa ich financovanie – poskytovaním príspevku na výchovu a vzdelávanie. Zároveň sa upravuje posudzovanie plnenia obsahu vzdelávania v rámci individuálneho vzdelávania detí, ktoré ho absolvujú na základe žiadosti zákonného zástupcu alebo zástupcu zariadenia.
Poslanecký návrh zákona nemá podľa predkladateľov vplyv na rozpočet verejnej správy, vplyvy na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné  prostredie, vplyvy na informatizáciu spoločnosti, vplyvy na služby verejnej správy pre občana ani vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.
Stanovisko
Ministerstvo zaujíma k predloženému poslaneckému návrhu zákona nasledovné stanovisko:
Ministerstvo oceňuje poslanecký návrh zákona z hľadiska snahy zvýšiť dostupnosť povinného predprimárneho vzdelávania prostredníctvom zariadení predprimárneho vzdelávania. V nadväznosti na uvedené ministerstvo s poslaneckým návrhom zákona súhlasí.
V rámci medzirezortného pripomienkového konania boli zo strany subjektov uvedených v článku 31 ods. 1 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky (podpredseda vlády, ministerstvá a Úrad vlády Slovenskej republiky) uplatnené nasledovné zásadné pripomienky:
Ministerstvo financií Slovenskej republiky
V doložke vybraných vplyvov je označený žiadny vplyv na rozpočet verejnej správy. Účinnosť sa navrhuje dňom vyhlásenia. Návrhom zákona sa zavádza najmä dočasné poskytovanie príspevku na výchovu a vzdelávanie aj „nesieťovým“ zariadeniam v rámci poskytovania povinného predprimárneho vzdelávania, vytvára sa register zariadení predprimárneho vzdelávania, upravuje sa poskytovanie príspevku na dopravu, ustanovujú sa pokuty, rozširuje sa okruh zamestnancov v materských školách, kde okrem asistentov učiteľa majú pôsobiť aj odborní zamestnanci. 

Tieto opatrenia budú mať vplyv na rozpočet verejnej správy. Podľa § 33 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov žiadame uviesť všetky predpokladané finančné dôsledky na rozpočet verejnej správy a osobitne aj na rozpočty obcí a vyšších územných celkov, a to nielen na bežný rok, ale aj na tri nasledujúce rozpočtové roky. 
Spolu s tým žiadame uviesť aj návrhy na úhradu zvýšených výdavkov.

Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky

[bookmark: _GoBack]Nakoľko materiál vykazuje vplyv na informatizáciu spoločnosti, žiadame v zmysle odôvodnenia v dôvodovej správe a doložke vplyvov na informatizáciu spoločnosti vyznačiť „pozitívny“ vplyv a vypracovať analýzu vplyvov na informatizáciu spoločnosti. 

ODÔVODNENIE: Predkladateľ v čl. I. bod 22. zavádza Register predprimárnych zariadení. 
Z obsahu textu je zrejmé, že sa jedná o informačný systém a pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti. 
Taktiež v tejto súvislosti si dovoľujeme upozorniť predkladateľa, že je nevyhnutné v návrhu zákona uviesť, kto je správcom uvedeného systému podľa § 2 ods. 5 zákona č. 95/2019 Z. z. o informačných technológiách vo verejnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov).

Vzhľadom na to, že žiadna zo zásadných pripomienok nebola uplatnená k paragrafovému zneniu, vyjadrenie k nim na účely čl. 31 ods. 3 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky je bezpredmetné.
Záverom ministerstvo odporúča vláde Slovenskej republiky, aby s predloženým návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Richarda Vašečku, Márie Šofranko a Radovana Slobodu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, parlamentná tlač 510, vyslovila súhlas.
 


