PREDKLADACIA SPRÁVA

Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo práce“) ako ústredný orgán štátnej správy pre sociálne poistenie predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Zuzany Šebovej, Moniky Péter, Jany Žitňanskej a Mareka Krajčiho na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač 569) (ďalej len „poslanecký návrh zákona“).

Ministerstvo práce k predloženému poslaneckému návrhu zákona uvádza nasledovné:

Všeobecne

Poslaneckým návrhom zákona skupina poslancov navrhuje doplniť Prílohu č. 4 v zákone č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (ďalej len „príloha č. 4“) o novú skupinu chorôb - Poruchy autistického spektra, a to vrátane ustanovenia percentuálnej miery poklesu schopnosti zárobkovej činnosti. Cieľom navrhovaného doplnenia je predísť nutnosti porovnania niektorých chorôb s inou chorobou, ktorá je svojím funkčným dopadom najviac porovnateľná.

Stanovisko

Poslaneckým návrhom sa novelizuje časť prílohy č. 4, a to kapitola V upravujúca duševné choroby a poruchy správania. Ministerstvo práce navrhovanú úpravu víta, ale zároveň upozorňuje, že je v blízkej budúcnosti nevyhnutné aktualizovať prílohu č. 4 komplexne tak, aby v nej uvedené choroby a zdravotné postihnutia a k nim priradená úprava percentuálnej miery poklesu schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť reflektovala na najnovšie poznatky medicíny. Úloha aktualizovať prílohu č. 4 je súčasťou vládou Slovenskej republiky schváleného dokumentu „Národný program rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným postihnutím na roky 2021 – 2030“, podľa ktorého má  Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v spolupráci s  ministerstvom práce, Sociálnou poisťovňou a Ministerstvom financií Slovenskej republiky v prílohe č. 4 upraviť percentuálnu mieru poklesu schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť pri niektorých ochoreniach tak, aby presvedčivo zodpovedala závažnosti poškodenia zdravia a zaradiť do nej nové druhy ochorení (v súlade s aktuálnymi medicínskymi poznatkami).

Z legislatívno-technického hľadiska je nevyhnutné doplniť úvodnú vetu zákona o ostatné novely zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení, prechodné ustanovenie zaradiť za § 293fob ako § 293foc a v tejto súvislosti upraviť úvodnú vetu k bodu 1.

Medzirezortné pripomienkové konanie

Sociálna poisťovňa uplatnila zásadnú pripomienku, v ktorej navrhuje doplniť prechodné ustanovenie o lehotu na rozhodnutie Sociálnej poisťovni do 90 dní odo dňa začatia konania z dôvodu, že navrhovaná zmena zákona spadne do obdobia, kedy Sociálna poisťovňa bude plniť povinnosti vyplývajúce jej z každoročnej valorizácie dôchodkových dávok, výplaty 13. dôchodku a zvýšenia starobného dôchodku a predčasného starobného dôchodku za ďalšie obdobie dôchodkového poistenia. 

S predmetnou pripomienkou sa ministerstvo práce stotožňuje.  

Na základe uvedených skutočností, je potrebné v návrhu zákona vykonať nasledujúcu úpravu:

V čl. I bod 1 znie:
„1. Za § 293fob sa vkladá § 293foc, ktorý vrátane nadpisu znie:
„§ 293foc
Prechodné ustanovenie k úprave účinnej od 1. novembra 2021

Ak je poistencovi priznaný invalidný dôchodok, o ktorom sa konanie právoplatne skončilo do 31. októbra 2021, Sociálna poisťovňa preskúma trvanie invalidity pri kontrolnej lekárskej prehliadke určenej pred 1. novembrom 2021 s lehotou jej uskutočnenia po 31. októbri 2021, alebo na základe žiadosti poistenca; Sociálna poisťovňa rozhodne najneskôr do 90 dní odo dňa začatia konania.“.“.

Odôvodnenie:
Keďže účinnosť navrhovanej zmeny spadá do obdobia, kedy Sociálna poisťovňa bude plniť povinnosti vyplývajúce jej z každoročnej valorizácie dôchodkových dávok, výplaty 13. dôchodku a zvýšenia starobného dôchodku a predčasného starobného dôchodku za ďalšie obdobie dôchodkového poistenia, navrhuje sa predĺženie lehoty na vydanie rozhodnutia vo veciach priznania invalidného dôchodku alebo o zvýšenie invalidného dôchodku z dôvodu navrhovanej zmeny právnej úpravy na 90 dní odo dňa začatia konania.  

Záver
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