Vyhlásenie predkladateľa
 

Materiál „Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasuje prírodná rezervácia Veľký Bukovec a jej ochranné pásmo“, sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozporom s Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky.
zásadná pripomienka Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR k § 2 ods. 4 

           V § 2 vypustiť odsek 4. 
Odôvodnenie: 

           MPRV SR zásadne nesúhlasí s návrhom § 2 ods. 4. Podľa § 15 zákona o ochrane prírody sa na území, na ktorom platí štvrtý stupeň ochrany, teda v tomto prípade zóny B. prírodnej rezervácie, je zakázané „používať iné spôsoby hospodárenia v lesoch ako prírode blízke hospodárenie v lesoch“. Predkladateľ však v § 2 uvádza, že na „výrub“ sa bude uplatňovať jednotlivého výberu podmieňuje súhlasom organizácie ochrany prírody a krajiny podľa § 65a ods. 2 písm. i) zákona o ochrane prírody, s čím nesúhlasia. § 65a ods. 2 písm. i) zákona o ochrane prírody ustanovuje, že Štátna ochrany prírody Slovenskej republiky „vydáva stanovisko k náhodnej ťažbe podľa § 14 ods. 8 a súhlasné stanovisko k náhodnej ťažbe podľa osobitného predpisu“. Jednotlivý výber stromov a náhodná ťažba sú dva rozdielne aspekty manažmentu lesov a žiadny všeobecne záväzný právny predpis neustanovuje kompetenciu vydávania súhlasu organizácie ochrany prírody na realizáciu jednotlivého výberu stromov. Samotný „výrub“ je definovaný v zákone o ochrane prírody vo vzťahu k problematike „drevín“ a nie v zákone o lesoch. Ak by šlo o „výrub“ tento by sa dotýkal iba drevín na iných pozemkoch ako lesných pozemkoch, pričom predpokladáme, že predkladateľ chcel upresniť hospodárenie v lesoch, teda na lesných pozemkoch spôsobom, ako je uvedené v § 15 ods. 1 zákona o ochrane prírody. Čo sa týka kompetencie Štátnej ochrany prírody Slovenskej republiky podľa § 65a ods. 2 písm. i), táto vyplýva zo všeobecne záväzného právneho predpisu právnej sily zákona a je irelevantné ju opakovať v predpisoch vydaných na vykonanie zákona o ochrane prírody a uplatňuje sa všade tam, kde je ju možné podľa zákona o ochrane prírody uplatniť. 
V rámci rokovaní o tejto pripomienke bola zo strany MPRV SR navrhnutá úprava § 2 ods. 4:
(4) V zóne B je možné realizovať ťažbu výlučne jednotlivým výberom stromov. Vyznačenie stromov určených na ťažbu zabezpečí odborný lesný hospodárx) v spolupráci s organizáciou ochrany prírody a krajiny.  

Poznámka k odkazu pod čiarou znie:

„x) § 48 zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch.“.

Alternatívny návrh:
(4) V zóne B je možné výrub realizovať výrub výlučne jednotlivým výberom stromov a podľa súhlasného stanoviska organizácie ochrany prírody a krajiny alebo rozhodnutia orgánu ochrany prírody, ak sa vyžaduje podľa zákona (§ 15 ods. 4) alebo osobitného predpisu x).

Poznámka k odkazu pod čiarou znie:

„x) § 23 ods. 10 písm. b) zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch“.
vyjadrenie Ministerstva životného prostredia SR
Predložením materiálu dôjde k splneniu úlohy B.1 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 508 zo 14. októbra 2019 k Návrhu  úpravy hraníc slovenských komponentov lokality svetového dedičstva UNESCO Staré bukové lesy a bukové pralesy Karpát a iných regiónov Európy. Veľký Bukovec spolu s ostatnými, už vyhlásenými,  chránenými územiami je súčasťou komponentu Stužica-Bukovské vrchy lokality Svetového dedičstva UNESCO podľa návrhu na modifikáciu hraníc lokality UNESCO schváleného vyššie uvedeným uznesením vlády Slovenskej republiky. Zóna B a ochranné pásmo navrhovanej PR Veľký Bukovec je uvedená ako súčasť nárazníkovej zóny lokality Svetového dedičstva UNESCO.
Predloženie materiálu je tiež plne v súlade s ďalšími úlohami uznesenia vlády Slovenskej republiky  č. 508 zo 14. októbra 2019, ktorým vláda zaviazala dotknuté subjekty k súčinnosti a určila ochranu i manažment lokality a jej zóny. 
Schválením materiálu dôjde k splneniu medzinárodných záväzkov vyplývajúcich Slovenskej republike z Dohovoru o ochrane svetového kultúrneho a prírodného dedičstva. Slovenská republika tak odstráni nedostatky vo vymedzení hraníc, na ktoré bola dlhodobo upozorňovaná a zabezpečí požadovanú právnu ochranu lokality UNESCO.  

Predmetný text § 2 ods. 4 vlastného materiálu je identický s ustanovením § 2 ods. 4 druhá veta vládou schváleného a účinného nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 237/2020 Z. z., ktorým sa vyhlasuje prírodná rezervácia Vihorlatský prales. 
MŽP SR z uvedených dôvodov nesúhlasí s návrhom MPRV SR na úpravu § 2 ods. 4 navrhovaného nariadenia vlády SR.
