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Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na mesiace jún až december 2021 návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh nariadenia“).
Cieľom návrhu nariadenia je skvalitnenie prideľovania normatívnych finančných príspevkov zriaďovateľom škôl a školských zariadení určených na financovanie osobných nákladov a prevádzkových nákladov a zohľadnenie zmien, ktoré vyplývajú z navrhovanej novely zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 245/2008 Z. z.“) a zákona č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov (PT 640).
Návrh nariadenia reaguje na rozdeľovanie normatívnych finančných prostriedkov zriaďovateľom škôl a školských zariadení.  
Predkladaný materiál nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Účinnosť sa navrhuje všeobecne od 1. januára 2022 vzhľadom na začiatok rozpočtového roka. Delená účinnosť 2. januára 2022 pri dvoch novelizačných bodoch súvisí s navrhovanou účinnosťou novely zákona č. 245/2008 Z. z. (PT 640).
 


