Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky v súlade s  Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na mesiace jún až december 2021. 

Obsahom návrhu zákona je úprava jednotlivých inštitútov na základe poznatkov vyplývajúcich z aplikačnej praxe výkonu štátnej služby príslušníkov Hasičského a záchranného zboru ako aj príslušníkov Horskej záchrannej služby (ďalej len „príslušníci“), ktorí taktiež spadajú do pôsobnosti zákona č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov.

[bookmark: _GoBack]Predmetom navrhovanej právnej úpravy sú najmä úpravy a zmeny dôvodov zaradenia príslušníkov mimo činnej štátnej služby napr. z dôvodu vyslania príslušníka do zahraničia alebo straty psychickej spôsobilosti príslušníka na výkon doterajšej funkcie, zmena v nároku na dovolenku vo vyššej výmere pre príslušníka trvale sa starajúceho o dieťa a úpravy rekondičného pobytu s možnosťou jeho výkonu aj formou aktívneho odpočinku na území Slovenskej republiky na základe písomnej žiadosti príslušníka. Zároveň sa navrhujú aj ďalšie legislatívne úpravy a precizovania niektorých ustanovení zákona spôsobujúce aplikačnú a interpretačnú nejednoznačnosť.

Návrh zákona nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť 1. januára 2023, a to s ohľadom na predpokladaný legislatívny proces a potrebnú legisvakanciu.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch 2. mája 2022 do 20. mája 2022. Pripomienky uplatnilo 10 subjektov, Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky uplatnila štyri zásadné pripomienky, ohľadne ktorých boli rozpory na rozporovom konaní odstránené. Na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa návrh zákona predkladá bez rozporov.


 
