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K Čl. I

K bodu 1

Pre osoby, ktoré uvádzajú na trh výrobok, ktorý spĺňa špecifikáciu výrobku a ktorý je tak oprávnený byť označený zapísaným označením pôvodu výrobku, sa zavádza možnosť v súvislosti s takýmto výrobkom použiť symbol zapísaného označenia pôvodu výrobku, ktorého grafické vyobrazenie je uvedené v prílohe č. 2. Symbol môže byť použitý priamo na samotnom výrobku alebo na jeho obale. Podľa navrhnutej úpravy takýmto symbolom nemožno označiť poľnohospodárske výrobky, potraviny, vína, aromatizované vínne výrobky ani  liehoviny. 

K bodom 2 a 3 

V § 12, ktorý upravuje zemepisné označenie výrobku, a to odkazom na ustanovenia zákona týkajúce sa označenia pôvodu výrobku, sa takisto navrhuje doplnenie prílohy s grafickým vyobrazením. Vzhľadom na to je potrebné vyňať z analogického použitia § 6 ods. 1 a 2 a stanoviť pre ne špeciálnu úpravu so samostatnou prílohou č. 3.  

K bodu 4 

V bode 4 sa navrhuje doplnenie príloh 2 a 3, obsahom ktorých je jednak symbol zapísaného označenia pôvodu výrobku ako aj symbol zapísaného zemepisného označenia výrobku.

K Čl. II

S ohľadom na predpokladaný priebeh legislatívneho procesu sa navrhuje nadobudnutie účinnosti na 15. októbra 2022.




