PREDKLADACIA SPRÁVA


Návrh Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 je predkladaný na základe rozhodnutia vlády Slovenskej republiky.


Návrh plánu je vypracovaný na základe podkladov predložených ministerstvami a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy. Úlohy navrhnuté v tomto pláne  vyplývajú vláde SR z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky, pričom zohľadňujú aj vládou schválený Rámcový plán legislatívnych úloh vlády SR na IV. volebné obdobie. Podkladmi pre spracovanie návrhu plánu sú tiež legislatívne úlohy z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007, pri ktorých bol na návrh ministra povolený odklad plnenia na rok 2008, úlohy vyplývajúce zo schválených uznesení vlády SR a ďalšie legislatívne úlohy, ktoré vyplývajú z vládou schváleného určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za transpozíciu smerníc a rámcových rozhodnutí do právneho poriadku Slovenskej republiky (uznesenie vlády SR č. 294 z 28. marca 2007 a uznesenie vlády SR č. 845 z 3. októbra 2007). Návrh plánu vychádza a upresňuje aj Harmonogram legislatívnych krokov zavedenia Eura v Slovenskej republike. Dopĺňa návrhy zákonov v II. skupine Harmonogramu  tým spôsobom, že ich sústreďuje do ucelených blokov upravujúcich problematiku v danom úseku štátnej správy (sociálna, zdravotná, finančná, hospodárska, justičná, civilná a i.).


Jednotlivé legislatívne úlohy sú zoradené podľa mesiacov, v ktorých sa predpokladá ich predloženie na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 


Návrh plánu obsahuje 147 legislatívnych úloh vlády, z čoho sú

          a)  1 návrh ústavného zákona,


b)  99 návrhov zákonov,

c)  46 návrhov nariadení vlády SR,

d)  1 návrh legislatívneho zámeru zákona.


Najväčší počet legislatívnych úloh má predložiť Ministerstvo spravodlivosti SR a Ministerstvo zdravotníctva SR po 18, Ministerstvo vnútra SR a Ministerstvo  pôdohospodárstva SR po 14, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Ministerstvo životného prostredia SR po 12 legislatívnych úloh atď..
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