PREDKLADACIA SPRÁVA

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 570/2005 Z. z. o brannej povinnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2022.
Dôvodom spracovania návrhu zákona je zvýšiť mobilizačnú pripravenosť záloh ozbrojených síl Slovenskej republiky ako základného zdroja doplňovania ozbrojených síl Slovenskej republiky vycvičenými vojakmi v aktívnych zálohách a rozšíriť  okruh osôb, ktoré môžu byť zaradené do aktívnych záloh. Nový proces zaradenia registrovaných občanov do aktívnych záloh bez predchádzajúceho vykonania dobrovoľnej vojenskej prípravy má za cieľ získať do aktívnych záloh mladých ľudí a doplniť aktívne zálohy z radov civilných špecialistov o chýbajúce odbornosti. Upravujú sa podmienky na zaraďovanie do aktívnych záloh profesionálnych vojakov po skončení štátnej služby prepustením zo služobného pomeru za predpokladu trvania ich brannej povinnosti. Cieľom tejto úpravy je posilniť aktívne zálohy vycvičenými vojakmi s vysokou úrovňou pripravenosti na plnenie úloh obrany štátu v prípade povolania na výkon mimoriadnej služby. V súvislosti s výkonom mimoriadnej služby sa upravuje odmeňovanie vojaka mimoriadnej služby tak, aby sa adekvátnym spôsobom zohľadnila náročnosť výkonu vojenského povolania  počas mimoriadnej služby.
Návrh zákona reaguje aj na ďalšie  aplikačné problémy, ktoré sa vyskytli pri uplatňovaní zákona č. 570/2005 Z. z.  V súvislosti s povolením nosenia vojenskej rovnošaty sa upravuje okruh osôb, ktoré môžu o nosenie vojenskej rovnošaty požiadať, a súčasne sa upravujú aj podmienky, ktoré umožnia povolenie na nosenie vojenskej rovnošaty zrušiť.
V článkoch II až VI sa upravujú súvisiace právne predpisy. V zákone č. 124/1992 Zb. o Vojenskej polícii v znení neskorších predpisov sa navrhuje upraviť postavenie vojenského policajta v nadväznosti na výcvik aktívnych záloh vo Vojenskej polícii. Poskytovanie rekreačnej starostlivosti vojakom v aktívnej zálohe sa navrhuje upraviť v zákone č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. V zákone č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov sa upravuje dôchodkové poistenie fyzických osôb zaradených do aktívnych záloh v nadväznosti na právny vzťah, na základe ktorého je fyzická osoba zaradená do aktívnych záloh. V zákone č. 569/2005 Z. z. o alternatívnej službe v čase vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov sa spresňuje, kedy sa neprihliada na vyhlásenie o odopretí výkonu mimoriadnej služby a v zákone č. 281/2015 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa navrhuje doplniť podmienky prijatia do štátnej služby  o súhlas so zaradením do aktívnych záloh po skončení štátnej služby profesionálneho vojaka.
Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Účinnosť zákona sa navrhuje vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu a zabezpečenie primeranej legisvakancie  od  1. marca 2023.
[bookmark: _GoBack]Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 4. októbra 2022 do 24. októbra 2022 a  predkladá sa bez rozporov. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou materiálu.
