DÔVODOVÁ SPRÁVA
A. Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa  zákon č. 570/2005 Z. z. o brannej povinnosti
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) bol vypracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2022.
Primárnym cieľom návrhu zákona je zvýšiť mobilizačnú pripravenosť záloh ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „ozbrojené sily“) ako základného zdroja doplňovania ozbrojených síl vycvičenými vojakmi v aktívnych zálohách. V súvislosti so zvyšovaním počtov vojakov v aktívnych zálohách poznatky z aplikačnej  praxe poukázali na potrebu rozšírenia okruhu osôb, ktoré môžu byť zaradené do aktívnych záloh. 
Úlohou aktívnych záloh, ako súčasti záloh ozbrojených síl, je pripravovať sa na výkon mimoriadnej služby a plniť úlohy ozbrojených síl. V krízovej situácii sú vojaci v aktívnych zálohách základným prvkom vytváraných jednotiek ozbrojených síl doplňovaných vojakmi v zálohách. V stave bezpečnosti aktívne zálohy plnia úlohy ozbrojených síl najmä pri odstraňovaní následkov živelnej pohromy, priemyselnej havárie, teroristického útoku alebo hromadného prílivu cudzincov na územie Slovenskej republiky. 
Návrh zákona upravuje nový proces zaradenia registrovaného občana do aktívnych záloh tak, aby mohol uzatvoriť dohodu o zaradení do aktívnych záloh bez predchádzajúceho absolvovania dobrovoľnej vojenskej prípravy, ak spĺňa podmienky pre prijatie do aktívnych záloh. Registrovaný občan sa uzatvorením dohody o zaradení do aktívnych záloh  stane vojakom v zálohe a bude vymenovaný do vojenskej hodnosti vojak prvého stupňa. Rovnaký postup sa bude uplatňovať aj v prípade vojakov v zálohe bez vojenskej hodnosti, ktorými sú občania, ktorí boli odvedení ale v dôsledku zmeny zákona o brannej povinnosti nevykonali základnú vojenskú službu a branná povinnosť im trvá. Registrovaní občania a vojaci v zálohe, ktorí nevykonali vojenskú službu, vykonajú základný vojenský výcvik a odborné kurzy v rámci pravidelného cvičenia po uzatvorení dohody o zaradení do aktívnych záloh. Cieľom navrhovanej právnej úpravy je získavať do aktívnych záloh mladých ľudí ako aj špecialistov a odborníkov z „civilného“ prostredia.
Ďalším cieľom návrhu zákona je upraviť odmeňovanie vojaka mimoriadnej služby  s prihliadnutím na náročnosť výkonu vojenského povolania počas mimoriadnej služby. 
Návrh zákona reaguje aj na ďalšie  aplikačné problémy, ktoré sa vyskytli pri uplatňovaní zákona č. 570/2005 Z. z.  V súvislosti s povolením nosenia vojenskej rovnošaty sa upravuje okruh osôb, ktoré môžu o nosenie vojenskej rovnošaty požiadať a súčasne sa upravujú aj podmienky, ktoré umožnia povolenie na nosenie vojenskej rovnošaty zrušiť. 
V článkoch II až VI sa upravujú súvisiace právne predpisy. 
V zákone č. 124/1992 Zb. o Vojenskej polícii v znení neskorších predpisov sa navrhuje upraviť postavenie vojenského policajta, ktorým môže byť okrem profesionálneho vojaka  aj vojak v aktívnej zálohe a v prípade nariadenia výkonu mimoriadnej služby aj vojak mimoriadnej služby. 
V zákone č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa navrhuje poskytovať rekreačnú starostlivosť vojakovi v aktívnej zálohe, jeho manželke a nezaopatreným deťom obdobne ako profesionálnemu vojakovi. 
[bookmark: _GoBack]V zákone č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov sa navrhuje upraviť dôchodkové poistenie fyzických osôb zaradených do aktívnych záloh. Upravuje sa právny vzťah, na základe ktorého sa fyzická osoba zaradí do aktívnych záloh a ktorý jej založí právo na  príjem počas pravidelného cvičenia alebo plnenia úloh ozbrojených síl. 
V zákone č. 569/2005 Z. z. o alternatívnej službe v čase vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov sa spresňuje, kedy sa neprihliada na vyhlásenie o odopretí výkonu mimoriadnej služby. 
V zákone č. 281/2015 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa navrhuje podmienky prijatia do štátnej služby  doplniť o súhlas so zaradením do aktívnych záloh po skončení štátnej služby profesionálneho vojaka.  
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, a s právom Európskej únie. 
Návrh zákona bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy, ktorý bude zabezpečený v rámci schválených limitov výdavkov kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky na rozpočtový rok 2023 a roky nasledujúce, bez zvýšených požiadaviek na rozpočet verejnej správy. V súvislosti s navrhovanou úpravou platu vojaka mimoriadnej služby návrh zákona nepredpokladá vplyv na rozpočet verejnej správy v stave bezpečnosti. Vplyv na rozpočet verejnej správy bude mať v prípade, ak nastane krízová situácia podľa čl. 1 ods. 4 ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu a bude potrebné nariadiť výkon mimoriadnej služby profesionálnym vojakom  alebo povolať na výkon mimoriadnej služby vojakov v zálohe. 
Návrh zákona nebude mať sociálny vplyv, vplyv na manželstvo, rodičovstvo a rodinu, vplyv na podnikateľské prostredie, životné prostredie, informatizáciu spoločnosti a na služby verejnej správy pre občana. 
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