PREDKLADACIA SPRÁVA

Návrh zákona o transformácii Technického skúšobného ústavu Piešťany, š.p. na akciovú spoločnosť (ďalej len „návrh zákona“) predkladá predsedníčka Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“) na základe vlastnej iniciatívy.
Návrhom zákona sa má zabezpečiť transformácia Technického skúšobného ústavu Piešťany, š.p. (ďalej len „štátny podnik“) na Technický skúšobný ústav Piešťany, a. s. (ďalej len „akciová spoločnosť“). Zakladateľom akciovej spoločnosti bude štát a v jeho mene bude konať úrad. Návrh zákona upravuje podmienky zrušenia štátneho podniku bez likvidácie a jeho zánik, založenia a vznik akciovej spoločnosti a podmienky transformácie štátneho podniku na akciovú spoločnosť. Základné imanie akciovej spoločnosti tvorí hodnota majetku štátu v správe štátneho podniku určená znaleckým posudkom znížená o hodnotu rezervného fondu. V návrhu zákona sa upravuje prechod vlastníckeho práva, prechod práv a povinností štátneho podniku na akciovú spoločnosť a predmet podnikania akciovej spoločnosti. Návrh zákona ďalej upravuje druh, podobu, formu a počet akcií. Návrhom zákona sa ustanovuje, že na predaj podniku alebo predaj časti podniku a na prevod správy akcií alebo na predaj akcií sa vyžaduje predchádzajúci súhlas vlády Slovenskej republiky.
Ústavným východiskom navrhovanej transformácie je predovšetkým čl. 55 Ústavy Slovenskej republiky, ktorým sa chráni a podporuje hospodárska súťaž. Uvedené ustanovenie Ústavy Slovenskej republiky vytvára rovnaké podmienky fungovania obchodnej spoločnosti s majetkovou účasťou štátu na trhu, ako to majú všetky ostatné obchodné spoločnosti, ktoré podnikajú v oblasti výkonu posudzovania zhody, certifikácie a iných činností vykonávaných štátnym podnikom. Na základe uvedeného pôjde o podnikateľský spôsob fungovania akciovej spoločnosti, spravidla na báze obchodnoprávneho vzťahu s inými podnikateľskými subjektmi. Súčasne bude zabezpečená ochrana záujmov štátu menovaním orgánov akciovej spoločnosti v súlade s Obchodným zákonníkom a stanovami akciovej spoločnosti.
[bookmark: _GoBack]Štátny podnik hospodári s kladným hospodárskym výsledkom bez príspevku zo štátneho rozpočtu, je ekonomicky nezávislý a spĺňa všetky kritériá na fungovanie obchodnej spoločnosti. Transformáciou na obchodnú spoločnosť získa štátny podnik rovnaké podmienky podnikania ako jeho konkurenti, získa možnosť zriaďovať a prevádzkovať nové služby na podnikateľskom základe, využívať EÚ fondy a výhody komerčného prostredia, čo môže priniesť zvýšenie ziskovosti a rentability budúcej akciovej spoločnosti a v neposlednom rade zefektívnenie jeho hospodárenia. Navrhovanou legislatívnou úpravou, ktorej výsledkom bude zmena právnej formy, sa štátny podnik už ako akciová spoločnosť stane aj atraktívnejším zamestnávateľom. V aktuálnom trhovom nastavení štátny podnik pôsobí v silnom konkurenčnom prostredí súkromných spoločností, pričom štát negarantuje svojmu podniku žiadne zákazky. Štátny podnik na zvýšenie konkurencieschopnosti v trhovom hospodárstve potrebuje zmenu právnej formy. 
Predložený návrh zákona nemá byť predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Návrh zákona bol v dňoch od 15. júla 2022 do 04. augusta 2022 predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania a návrh zákona sa predkladá bez rozporov.
Účinnosť predloženého návrhu zákona sa navrhuje od 1. apríla 2023, čím sa zabezpečí dostatočne dlhá legisvakančná doba na oboznámenie sa s návrhom zákona.
