D Ô V O D O V Á    S P R Á V A


A. Všeobecná časť


Poslanec Národnej rady Slovenskej republiky Jaroslav Karahuta predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a  o  zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  (ďalej len „návrh zákona“).

Dôvodom predloženia návrhu zákona je zvyšujúca sa cena elektrickej energie a potrebe zabezpečenia kompenzáciu slovenského priemyslu v súvislosti s neprimeranými nákladmi, ktoré sú spôsobené obchodovaním s CO2 kvótami. 

Legislatíva EÚ umožňuje členským štátom použiť až 25% výnosov z celkových výnosov  dražieb kvót na kompenzácie výrazných nepriamych nákladov, ktoré v skutočnosti vznikajú z premietania nákladov súvisiacich s emisiami skleníkových plynov do cien elektrickej energie. 
Predložený návrh zákona upravuje %-álnu výšku použiteľného výnosu z dražieb kvót, ktoré sú príjmom Environmentálneho fondu a slúžia na financovanie environmentálnej politiky a to z pôvodných 30 % na 70 %. Navrhované zmeny zákona sú plne v súlade s pravidlami EÚ a konečná alokácia pre kompenzáciu prevádzok u ktorých sa predpokladá značné riziko úniku uhlíka v súvislosti s premietnutím nákladov kvót do cien elektrickej energie je tak vo výške 24,5 %, t. j. tesne pod maximálnym limitom povoleným zo strany EÚ.
 
[bookmark: _GoBack]Okrem uvedeného, nízka úroveň finančných kompenzácií nákladov uhlíka ohrozuje proces elektrifikácie priemyslu. Súčasná vysoká cena elektrickej energie je významnou prekážkou tohto procesu a cenu elektriny zvyšuje aktuálna vysoká cena emisných povoleniek. Pokiaľ bude pretrvávať nízka miera kompenzačných platieb, priemyselná výroba sa na Slovensku nebude ďalej efektívna a ani elektrifikovaná.

Návrh zákona predpokladá negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy a pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a pozitívny vplyv na životné prostredie. Návrh zákona nepredpokladá sociálne vplyvy, vplyv na služby verejnej správy pre občana, vplyvy na manželstvo, rodičovstvo, rodinu, vplyvy na informatizáciu spoločnosti.  

Návrh zákona je v súlade s ústavou, s ústavnými zákonmi a nálezmi ústavného súdu, s inými zákonmi, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie. 
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