Dôvodová správa

A. Všeobecná časť
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vydáva zoznam obcí,              v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 15 % obyvateľstva (ďalej len „nariadenie vlády“) sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky v nadväznosti na úlohu B.1., ktorá vyplýva z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 15 z 12. januára 2022, ktorým vláda schválila Plán legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2022 (úloha na mesiac júl 2022 s poradovým č. 1).
Účelom predkladaného nariadenia vlády je v zmysle § 2 ods. 2 a § 7c ods. 2 zákona      č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení neskorších predpisov aktualizovať zoznam obcí, v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 15 % obyvateľstva. 
Zoznam obcí, v ktorých občania patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 15 % obyvateľstva, bol vypracovaný na základe výsledkov Sčítania obyvateľov, domov a bytov v Slovenskej republike v roku 2021 a v roku 2011. Do predkladaného zoznamu je celkovo zaradených 763 miest a obcí, v ktorých žijú príslušníci 5 národnostných menšín (maďarskej, rómskej, rusínskej, ukrajinskej a nemeckej).

Zoznam označení obcí a častí obcí v jazykoch národnostných menšín bol vypracovaný v zmysle čl. 34 ods. 2 písm. c) Ústavy Slovenskej republiky v spolupráci so zástupcami  národnostných menšín. Splnomocnenec vlády Slovenskej republiky pre národnostné menšiny zriadil na účel spracúvania zoznamu označení obcí a ich častí v jazykoch národnostných menšín, ktorý je súčasťou predkladaného návrhu, odbornú pracovnú skupinu zloženú z akademikov, historikov a jazykovedcov ovládajúcich jazyky príslušných národnostných menšín. Príprava zoznamu bola koordinovaná splnomocnencom vlády Slovenskej republiky pre národnostné menšiny. Pri príprave boli zohľadnené označenia obcí navrhnuté pracovnou skupinou, ale aj jazykové a spoločenské hľadiská. Dotknuté obce boli taktiež oslovené prostredníctvom dotazníkového zisťovania. Zoznam označení obcí a ich častí v jazykoch národnostných menšín, uvedený v návrhu nariadenia vlády, vychádza z tradičného používania označení príslušných obcí, pričom berie ohľad na súčasné požiadavky miestnych obyvateľov a  mierové spolunažívanie rôznych národností. Zároveň došlo k úprave gramatických nepresností v prekladoch názvov niektorých obcí, ktoré v zozname figurovali aj v predošlom období, a to v rusínskom, ukrajinskom a nemeckom jazyku. Pracovná skupina za rómsku národnostnú menšinu vyhodnotila zoznam označení obcí a ich častí prostredníctvom samostatného prieskumu na vzorke 20 obcí, v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k rómskej národnostnej menšine tvoria najmenej 15 % obyvateľstva. Z uvedeného prieskumu vyplýva, že označenia obcí a ich častí v rómskom jazyku je potrebné podrobnejšie preskúmať v rámci terénneho výskumu v termíne najneskôr do 6 mesiacov odo dňa nadobudnutia účinnosti tohto nariadenia. Závery prieskumu budú súčasťou ďalšej novely nariadenia vlády, ktorou sa len doplnia označenia obcí a ich častí v rómskom jazyku v prílohe k nariadeniu vlády. 
Nariadenie vlády nebolo predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Nariadenie vlády bude mať negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy a na procesy služieb vo verejnej správe, nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie, na životné prostredie, na informatizáciu spoločnosti a na manželstvo, rodičovstvo a rodinu a bude mať pozitívny vplyv na služby verejnej správy pre občana a taktiež pozitívny sociálny vplyv.

Nariadenie vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi, nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, s právom Európskej únie, ako aj s príslušným ustanovením zákona č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení neskorších predpisov, v zmysle ktorého sa toto nariadenie vydáva.

Návrh nariadenia bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporu.
