PREDKLADACIA SPRÁVA
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vydáva zoznam obcí,              v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 15 % obyvateľstva (ďalej len „nariadenie vlády“), sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky v nadväznosti na úlohu B.1. vyplývajúcu z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 15 z 12. januára 2022, ktorým vláda schválila Plán legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2022 (úloha na mesiac júl 2022 s poradovým č. 1).
Nariadenie vlády sa nepredkladá ako novelizácia nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 221/1999 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam obcí, v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 20 % obyvateľstva v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 534/2011 Z. z., ale ako nové nariadenie, ktoré v § 2 obsahuje zrušovacie ustanovenie vo vzťahu k uvedenému predpisu, a to najmä z dôvodu zvýšenia prehľadnosti právneho predpisu, všeobecnej zrozumiteľnosti a taktiež z dôvodu potreby zmeny názvu nariadenia v súvislosti so znížením percentuálneho kritéria, ktoré priniesla novela zákona č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v roku 2011 (zákon č. 204/2011 Z. z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení zákona č. 318/2009 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony). 
Nariadenie vlády bolo vypracované v zmysle § 2 ods. 2 a § 7c ods. 2 zákona                č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“). Podľa § 2 ods. 2 zákona: ,,Zoznam obcí podľa odseku 1, ako aj zoznam označení obcí a ich častí podľa odseku 1 v jazykoch menšín ustanoví nariadenie vlády Slovenskej republiky.“ Nariadenie vlády taktiež reaguje na výsledky Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021 (ďalej len „SODB 2021“), v rámci ktorého sa po prvýkrát získavali údaje o multietnickej príslušnosti obyvateľov na území Slovenskej republiky. 
Na základe výsledkov SODB 2021 a ich interpretácie podľa národnosti a ďalšej národnosti sa zoznam obcí, v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 15 % obyvateľstva zvyšuje o 125 obcí (oproti pôvodnému počtu 638 obcí) a z nich v 4 obciach dosiahnu najmenej 15 % dve národnostné menšiny. V 28 obciach, ktoré už sú v zozname obcí, v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 15 % obyvateľstva, pribudne ešte 1 národnostná menšina.
Podľa § 4 ods. 1 zákona sa v obci podľa § 2 ods. 1 popri názve obce a jej časti             v štátnom jazyku uvádza aj označenie obce a jej časti v jazyku menšiny, a to na dopravných značkách označujúcich začiatok obce a jej časti a koniec obce a jej časti, na budovách orgánov verejnej správy alebo rozhodnutiach vydaných v jazyku menšiny, ak je takéto označenie uvedené v nariadení vlády podľa § 2 ods. 2. Podľa § 4a ods. 1 zákona môže obec podľa § 2 ods. 1 formou hlasovania svojich obyvateľov rozhodnúť o zmene označenia obce v jazyku menšiny uvedenej v nariadení vlády Slovenskej republiky. 
Zákon v § 2 ods. 1 ustanovuje, že: „Ak občania Slovenskej republiky, ktorí sú osobami patriacimi k národnostnej menšine a majú trvalý pobyt v danej obci, tvoria podľa dvoch po sebe nasledujúcich sčítaniach obyvateľov v obci najmenej 15 % obyvateľov, majú právo          v tejto obci používať v úradnom styku jazyk menšiny.“ 
§ 7c ods. 1 zákona č. 184/1999 Z. z. uvádza, že v § 2 ods. 1 sa pod dvomi po sebe nasledujúcimi sčítaniami obyvateľov rozumejú sčítania obyvateľov, ktorých výsledky boli vyhlásené po 1. júli 2011. 

§ 7c ods. 2 hovorí, že ustanovenie § 2 ods. 1 sa nevzťahuje na tie obce, ktoré sú uvedené v nariadení vlády SR podľa § 2 ods. 2 platného a účinného k 1. júlu 2011, pričom tieto obce právo používať jazyk národnostnej menšiny stratia, ak podľa výsledkov troch po sebe nasledujúcich sčítaní obyvateľov po 1. júli 2011 občania Slovenskej republiky, ktorí sú osobami patriacimi k národnostnej menšine a majú trvalý pobyt v danej obci, ani jedenkrát netvoria v obci najmenej 15 % obyvateľov.

Nariadenie vlády bolo vypracované v súlade s čl. 34 ods. 2 písm. c) Ústavy Slovenskej republiky v spolupráci so zástupcami národnostných menšín a bolo prerokované Výborom pre národnostné menšiny a etnické skupiny.
Nariadenie vlády nebolo predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Dátum účinnosti nariadenia vlády sa navrhuje 1. januára 2023 z dôvodu, aby sa vecne príslušné orgány verejnej správy mohli s nariadením vlády oboznámiť a vykonať príslušné opatrenia ešte pred nadobudnutím jeho účinnosti. 

Návrh nariadenia bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporu.
