Predkladacia správa

Úrad vlády Slovenskej republiky predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 114/2017 Z. z., ktorým sa ustanovujú štátnozamestnanecké miesta, na ktorých môže štátnu službu vykonávať len štátny občan Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. 

 Účelom predkladaného návrhu je úprava znenia § 1 písm. a), spočívajúca vo vypustení odborov štátnej služby „Investície“ a „Informatizácia“, nakoľko platná právna úprava umožňuje vykonávanie štátnej služby na štátnozamestnaneckých miestach v uvedených odboroch štátnej služby len občanom Slovenskej republiky. K predmetnej zmene dochádza na základe podnetu Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky a prehodnotenia týchto pozícií vo vzťahu k podmienke podľa § 3 ods. 1 zákona č. 55/2017 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Návrh nariadenia vlády nebol predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.


Navrhuje sa, aby nariadenie vlády s prihliadnutím na dĺžku legislatívneho procesu a primeranú legisvakanciu nadobudlo účinnosť 1. januára 2023.

