Predkladacia správa

Ministerstvo dopravy a výstavby Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky 
č. 410/2014 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška úhrady diaľničnej známky za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a rýchlostných ciest v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 19/2020 Z. z. (ďalej len „návrh nariadenia vlády“). Návrh nariadenia vlády sa predkladá podľa § 2 ods. 7 zákona č. 488/2013 Z. z. o diaľničnej známke a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

Predkladaným návrhom nariadenia vlády dochádza k úprave výšky úhrady jednotlivých typov diaľničnej známky, a to predovšetkým v súvislosti so zvyšujúcimi sa nákladmi Národnej diaľničnej spoločnosti, a. s., na údržbu a opravu diaľničnej siete, ktorej dĺžka od roku 2011, kedy došlo doposiaľ naposledy k úprave ceny diaľničnej známky, narástla približne o tretinu. 

Návrh nariadenia vlády bude mať neutrálny vplyv na rozpočet verejnej správy, negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie a negatívne sociálne vplyvy. Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyvy na životné prostredie, ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti, ani vplyvy na služby verejnej správy pre občana, ani vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi, s nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi platnými v Slovenskej republike, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. 
Návrh nariadenia vlády nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Dátum účinnosti sa navrhuje s prihliadnutím na dĺžku legislatívneho procesu a potrebnú legisvakanciu.
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