Návrh na odsúhlasenie postupu zabezpečenia dane z príjmov

podľa § 44 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov

I

Úvod
Jednou z hlavných úloh Ministerstva obrany Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) a ozbrojených síl Slovenskej republiky je zabezpečovať nedotknuteľnosť vzdušného priestoru Slovenskej republiky. Na zabezpečenie tejto úlohy mali vzdušné sily v roku 2002 24 lietadiel MiG-29 (ďalej len „lietadlo“). Lietadlá však boli v neúnosnom technickom stave, prevádzkovateľ leteckej techniky nemal dostatok zásob náhradných dielcov a proces ich obstarávania bol zložitý. Tieto skutočnosti viedli k postupnému zlyhávaniu systému, nízkemu náletu lietadiel a k obmedzenému počtu prevádzkyschopných lietadiel. Možnosti riešenia tejto situácie boli rôzne – od zabezpečenia ochrany vzdušného priestoru Slovenskej republiky ozbrojenými silami druhých štátov (po vstupe Slovenskej republiky do NATO), kúpy nových viacúčelových stíhacích lietadiel po sprevádzkovanie (modernizáciu) lietadiel. Na základe analýzy týchto možností riešenia ministerstvo dospelo k záveru, že najlepšou alternatívou je  udržanie lietadiel v prevádzke (ďalej len „projekt MiG-29“). Z ekonomického hľadiska podporila toto rozhodnutie aj možnosť vyrovnania pohľadávky Slovenskej republiky týmto spôsobom (deblokácia ruského dlhu).

II
Realizácia projektu MiG-29
V nadväznosti na rozhodnutie ponechať lietadlá v prevádzke ministerstvo ako objednávateľ uzatvorilo 3. júla 2002 kontrakt č. RSK/270345350110 so zahraničným obchodným partnerom, Federálnym štátnym unitárnym podnikom Ruské združenie výroby lietadiel MiG (ďalej len „RSK MiG“) so sídlom v Ruskej federácii ako dodávateľom (ďalej len „základná zmluva“). Jeho predmetom je pomoc pri prevádzke lietadiel v správe ministerstva a dodanie na to potrebného materiálu a poskytnutie služieb. Konkrétne druhy služieb, nomenklatúru dodávaného materiálu, jeho cenu, podmienky poskytnutia a dodania dohodnú zmluvné strany v dodatočných dohodách k základnej zmluve.
Na základe základnej zmluvy bola okrem iných dohôd podpísaná dodatočná dohoda č. RSK/2703453510-50123 z 20. decembra 2005 a dodatok č. RSK/2703453510-60128 z 19. apríla 2006 s cieľom poskytnúť služby záručného servisu lietadiel a na to potrebný letecký materiál (ďalej len „abonentská zmluva"). RSK MiG sa v nej zaviazal počas piatich rokov udržiavať strednú ročnú úroveň funkčnosti lietadiel vo výške najmenej 75 % za rok pri nálete najviac 200 letových hodín na jedno lietadlo.

Podľa abonentskej zmluvy všetko, čo v nej nie je upravené, sa riadi ustanoveniami základnej zmluvy; ide predovšetkým o oblasť daní a riešenia sporov, a to:
– všetky náklady, dane, clá a poplatky spojené s plnením kontraktu na území Slovenskej republiky hradí objednávateľ, na území Ruskej federácie ich hradí dodávateľ,

– všetky otázky a spory, ktoré môžu vzniknúť v súvislosti s plnením základnej zmluvy alebo dodatočných dohôd k nej, riešia zástupcovia zmluvných strán priamo prostredníctvom rokovaní. Spory a nezhody, ktoré nemožno urovnať rokovaniami, budú predložené na rozhodnutie Medzinárodnému obchodnému arbitrážnemu súdu pri Obchodnej a priemyselnej komore Ruskej federácie v Moskve v súlade s jeho pracovným poriadkom, ktorý pozostáva z troch arbitrov, po jednom arbitrovi z každej zmluvnej strany, ktorí vyberú tretieho arbitra. Jazykom arbitrážneho súdneho konania je ruský jazyk a používaným právom je právo Ruskej federácie.
III
Dôvody vzniku problému
Základná zmluva, ktorá tvorí právny rámec pre neskoršie dodatky k nej uzatvorené, bola podpísaná za účinnosti zákona č. 238/2001 Z. z. Colný zákon v znení neskorších predpisov, ktorý oslobodzoval od cla a dane z pridanej hodnoty dodávky tovaru, ktorým sa vyrovná pohľadávka Slovenskej republiky.

V súvislosti so vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie začali od 1. mája
2004 platiť nové zákony upravujúce oblasť ciel a dane z pridanej hodnoty, a to zákon
č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov a zákon č. 222/
2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty (ďalej len „zákon o dani z pridanej hodnoty“). Podľa novej právnej úpravy nemožno oslobodiť od cla a dane z pridanej hodnoty dodávky tovaru, ktorým sa vyrovná pohľadávka Slovenskej republiky. Podľa zákona o dani z pridanej hodnoty možno oslobodiť tovar od dane z pridanej hodnoty vtedy, ak je tovar prepustený do colného režimu voľný obeh s oslobodením od cla (nie s odpustením cla alebo v pozastavení cla) v nadväznosti na nariadenie Rady EHS č. 918/83 ustanovujúce v Spoločenstve systém oslobodenia od cla.

V súvislosti s plnením projektu MiG-29 (dodaním tovaru s inštaláciou a montážou a poskytnutím služby na území Slovenskej republiky) a v nadväznosti na prijatú novú právnu úpravu v oblasti daní ministerstvo v máji 2005 požiadalo RSK MiG, aby si splnilo svoju registračnú povinnosť pre daň z pridanej hodnoty podľa § 5 zákona o dani z pridanej hodnoty. Ministerstvo objasnilo RSK MiG dôvody nutnosti jeho registrácie pre daň z pridanej hodnoty aj na spoločnom rokovaní 22. septembra 2005 v Trenčíne. Vzhľadom na to, že RSK MiG si nesplnilo svoje daňové povinnosti, v júni 2006 na spoločnom rokovaní v Ruskej federácii ministerstvo opätovne požiadalo RSK MiG o splnenie si registračnej povinnosti pre daň z pridanej hodnoty. Zároveň bolo upovedomené o tom, že ministerstvo nie je zdaniteľnou osobou podľa zákona o dani z pridanej hodnoty, a preto nemožno preniesť daňovú povinnosť napriek ustanoveniu základnej zmluvy upravujúcemu spôsob platenia daní.
Od 1. novembra 2006 sa prakticky realizuje abonentská zmluva, v ktorej rámci RSK MiG poskytuje službu – záručnú servisnú obsluhu u lietadiel a vykonáva činnosti na území Slovenskej republiky a Ruskej federácie. Ministerstvo si splnilo oznamovaciu povinnosť podľa § 32 zákona č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o správe daní“) a oznámilo miestne príslušnému správcovi dane uzatvorenie abonentskej zmluvy s RSK MiG.
Podľa stanoviska Ministerstva financií Slovenskej republiky č. MF/015215/2007-721 z 12. apríla 2007 v súvislosti s abonentskou zmluvou vznikla RSK MiG na území Slovenskej republiky stála prevádzkareň podľa § 16 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o dani z príjmov“) v spojitosti so Zmluvou medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Ruskej federácie o zamedzení dvojakého zdanenia v odbore daní z príjmov a z majetku uverejnenou v Zbierke zákonov Slovenskej republiky pod č. 31/1998 Z. z. (ďalej len „zmluva o zamedzení dvojitého zdanenia“). Na základe uvedenej skutočnosti vznikli RSK MiG na území Slovenskej republiky tieto povinnosti:
– oznamovacia povinnosť o zriadení stálej prevádzkarne a jej umiestnení na území Slovenskej republiky podľa zákona o správe daní,
– registračná povinnosť podľa § 4 zákona o dani z pridanej hodnoty za platiteľa dane z  pridanej hodnoty (keďže má na území Slovenskej republiky stálu prevádzkareň),
– povinnosť platiť preddavky na daň z príjmov podľa § 42 zákona o dani z príjmov.

S cieľom doriešiť daňovú problematiku RSK MiG na území Slovenskej republiky sa  uskutočnili dve spoločné rokovania, a to 13. až 14. septembra 2006 v Bratislave a 8. až 10. novembra 2006 v Moskve, na ktorých ministerstvo RSK MiG vysvetlilo platnú právnu úpravu týkajúcu sa oblasti daní a z nej vyplývajúce povinnosti pre RSK MiG. Taktiež požiadalo RSK MiG o bližšie určenie služieb na území Slovenskej republiky. Ministerstvo na základe rokovania  v Moskve prednieslo  žiadosť o doriešenie tejto problematiky na 12. zasadnutí Medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou, ktorá sa konala 19. až 20. februára 2007 v Moskve.  Ministerstvo financií Ruskej federácie prisľúbilo odbornú pomoc RSK MiG pri riešení daňových otázok súvisiacich s ich činnosťami vykonávanými na území Slovenskej republiky (Protokol, bod 3.4 „O spolupráci v oblasti financií“). 11. mája 2007 bola zaslaná žiadosť RSK MiG z úrovne ministra obrany Slovenskej republiky  o jeho stanovisko v predmetnej veci. RSK MiG sa však k nej nevyjadrilo.

Ak si RSK MiG nesplní svoje daňové povinnosti na území Slovenskej republiky
a nepredloží ministerstvu potvrdenie správcu dane o platení preddavkov na daň z príjmov alebo jeho rozhodnutie o tom, že rozhodol inak do splatnosti najbližšej faktúry, ministerstvo je povinné vykonať zabezpečenie dane z príjmov podľa § 44 zákona o dani z príjmov, pretože zodpovedá za daň z príjmov, ktorá sa mala zabezpečiť rovnako ako za daň nezaplatenú platiteľom príjmu.

Celková cena za plnenie predmetu abonentskej zmluvy predstavuje 78 000 000 USD. Ministerstvo vykonalo 4. mája 2006 platbu preddavku 45 % z celkovej ceny, čo predstavuje 35 100 000 USD, pretože RSK MiG v bode 14 abonentskej zmluvy  prehlásilo, že musí na území Ruskej federácie vyrobiť a následne dodať vojenský materiál, špeciálne stroje, prístroje a zariadenia, ktorých výrobná lehota prevyšuje 12 mesiacov. Keďže preddavok bol uhradený pred vznikom a začatím činnosti stálej prevádzkarne v súvislosti s dodaním uvedeného tovaru, nebolo z neho vykonané zabezpečenie dane z príjmov. Čiže preddavok RSK MiG na základe abonentskej zmluvy bol uhradený v súvislosti so službami poskytnutými na území Ruskej federácie a z toho dôvodu na území Slovenskej republiky nepodlieha režimu zabezpečenia dane podľa § 44 ods. 2 zákona o dani z príjmov. Tento tovar podlieha colnému konaniu z dovozu tovaru.
Zvyšných 55 % celkovej ceny, čo predstavuje 42 900 000 USD, bude ministerstvo hradiť každoročne rovnými čiastkami, a to 8 580 000 USD na konci každého roka počas 30 kalendárnych dní od dátumu prijatia originálu faktúry od RSK MiG s priloženými originálmi protokolu o vykonaných službách za rok.

Vo faktúre budú uvedené tieto údaje:

– platba za n-tý rok poskytovania služby (od – do),

– celková hodnota poskytnutej služby za n-tý rok,

– cena poskytnutej služby na n-tý rok uhradená zálohovo,
– suma, ktorú treba uhradiť podľa faktúry v dolároch,

– kde n = ďalší v poradí rok poskytovania služby.

Z obsahu faktúry vyplýva, že v nich nie sú rozlíšené služby vykonávané na území Ruskej federácie a služby vykonávané na území Slovenskej republiky s ich cenovým vyjadrením. RSK MiG neakceptovalo zatiaľ ani požiadavku ministerstva o bližšie určenie týchto služieb.
IV
Navrhované riešenie
Zabezpečenie dane z príjmov možno vykonať dvomi spôsobmi:
1. spôsob
Ministerstvo zrazí sumu na zabezpečenie dane z príjmov vo výške 19 % zo sumy zmluvne dohodnutého peňažného plnenia, t. j. z 8 580 000 USD vypočíta daň z príjmov, ktorá predstavuje 1 630 200 USD, čo je v prepočte na slovenské koruny približne 38 798 760 Sk. Pri prepočte USD/Sk sa použije kurz platný v deň, v ktorom sa vykonala zrážka sumy na zabezpečenie dane z príjmov. Na základe toho ministerstvo každoročne vyplatí RSK MiG dohodnuté peňažné plnenie za poskytnutú službu znížené o zabezpečenie dane z príjmov, t. j. vo výške 6 949 800 USD (165 405 240 Sk).
Negatíva 1. spôsobu:

1.
za nedodržanie ceny a platobných podmienok abonentskej zmluvy hrozia ministerstvu sankcie podľa ustanovení základnej zmluvy, a to za oneskorenie prevodu platby RSK MiG ministerstvo vyplatí úrok z omeškania vo výške 0,05 % zo sumy platby za každý kalendárny deň oneskorenia, najviac však 5 % zo sumy platby, t. j. 81 510 USD (1 930 938 Sk);   
2.
ak sa podnikateľská činnosť vykonáva v druhom zmluvnom štáte prostredníctvom stálej prevádzkarne, môžu sa podľa zmluvy o zamedzení dvojitého zdanenia zdaniť zisky v druhom zmluvnom štáte iba v rozsahu, v akom ich možno pripočítať tejto stálej prevádzkarni; keďže ministerstvo nevie, aké zisky možno pripočítať stálej prevádzkarni RSK MiG, muselo by vykonať zabezpečenie dane z príjmov z celej sumy dohodnutého peňažného plnenia;
3.
podľa základnej zmluvy spory a nezhody týkajúce sa kontraktu, ktoré nemožno urovnať rokovaniami, budú predložené na rozhodnutie Medzinárodnému obchodnému arbitrážnemu súdu pri Obchodnej a priemyselnej komore Ruskej federácie v Moskve. Jazykom arbitrážneho súdneho konania je ruský jazyk a používaným právom je právo Ruskej federácie. Ak by bol výsledok súdneho sporu nepriaznivý, ministerstvo by znášalo všetky náklady spojené s týmto konaním;
4.
abonentská zmluva je uzatvorená na obdobie 5 rokov a neobsahuje ustanovenie o odstúpení od zmluvy, príp. o možnosti predčasne skončiť jej platnosť. Platnosť a účinnosť základnej zmluvy je viazaná na plnenie abonentskej zmluvy. Keďže tieto zmluvy sa riadia ruským právom, v prípade, že by RSK MiG odstúpilo od abonentskej zmluvy z dôvodu nevyplatenia dohodnutého peňažného plnenia, nemožno predvídať riešenie tohto problému a s tým spojené náklady.
2. spôsob

Ministerstvo uhradí RSK MiG celú sumu dohodnutého peňažného plnenia, t. j.
8 580 000 USD ako čistý príjem a zároveň vykoná zabezpečenie dane z príjmov tak, že z tohto čistého príjmu vypočíta základ dane a  následne daň z príjmov vo výške 19 %, ktorá  predstavuje 2 012 592,59 USD, čo je v prepočte na slovenské koruny približne 47 899 703 Sk. Pri prepočte USD/Sk sa použije kurz platný v deň, v ktorom sa vykoná zabezpečenie dane z príjmov.
Negatíva 2. spôsobu:
1.
spôsob prenosu daňových povinností sa v praxi málo používa, keďže v tomto prípade je priamo upravený v základnej zmluve, a ministerstvo nechce porušiť ustanovenie tejto zmluvy, musí vykonať zabezpečenie dane z príjmov z finančných prostriedkov rozpočtovej kapitoly ministerstva;
2.
zabezpečenie dane z príjmov musí vykonať z celej sumy dohodnutého peňažného plnenia, keďže nevie určiť podiel príjmov zo zdrojov na území Slovenskej republiky;
3.   suma zabezpečenia dane z príjmov je považovaná za preddavok na daň z príjmov a  RSK MiG si ju môže  podaním daňového priznania vysporiadať, t. j. môže požiadať o vrátenie dane;
4.
tým, že ministerstvo vykoná zabezpečenie dane z príjmov a zároveň uhradí RSK MiG celú sumu peňažného plnenia, dôjde k vyšším výdavkom finančných prostriedkov z rozpočtovej kapitoly ministerstva, a to približne 2 012 592,59 USD (47 899 703 Sk) ročne, t. j. za päť rokov asi 10 062 962,95 USD (239 498 518 Sk).
Pri rozhodnutí, ktorým spôsobom má ministerstvo pri predmetnom zabezpečení dane z príjmov postupovať, je potrebné okrem uvedeného zvážiť aj tieto skutočnosti 
a) počas doterajšieho poskytovania služieb bolo dosiahnuté v jednotlivých mesiacoch percento prevádzkyschopnosti lietadiel v rozpätí od 78,33 % do 90,29 %, možno konštatovať, že RSK MiG si plní svoje povinnosti, ktoré mu vyplývajú z abonentskej zmluvy, a to najmä povinnosť udržiavať úroveň funkčnosti lietadiel vo výške najmenej 75 % za rok pri nálete najviac 200 letových hodín na jedno lietadlo,
b) použitie prvého spôsobu by mohlo mať negatívny dôsledok (napr. odstúpenie od abonentskej zmluvy zo strany RSK MiG) na zabezpečenie prevádzkyschopnosti lietadiel a tým aj na zabezpečovanie nedotknuteľnosti vzdušného priestoru Slovenskej republiky,
c) zo záverov rokovaní s Ministerstvom financií Slovenskej republiky vyplynulo, že ministerstvo zodpovedá za daň z príjmov, ktorá sa mala zabezpečiť rovnako ako za daň nezaplatenú platiteľom príjmu, a preto musí vykonať zabezpečenie dane z príjmov a zároveň uhradiť RSK MiG dohodnutú sumu peňažného plnenia z dôvodu dodržania základnej zmluvy a abonentskej zmluvy.
Prípadnú úhradu zvýšených výdavkov štátneho rozpočtu by ministerstvo vykonalo v rámci prideleného rozpočtu kapitoly ministerstva na rok 2007 (bez požiadavky na zvýšenie). Tieto zvýšené výdavky budú realizované prijatím úsporných opatrení v rámci prevádzkových výdavkov. 

Ministerstvo s cieľom minimalizácie rozpočtových rizík bude naďalej vynakladať  maximálne úsilie, aby si RSK MiG  začalo plniť svoje daňové povinnosti na území Slovenskej republiky. Prípadne, aby  RSK MiG aspoň špecifikovalo činnosti vykonávané na našom území a tým aj príjmy, ktoré boli dosiahnuté stálou prevádzkarňou, t. j. aby sa vykonávanie zabezpečenia dane z príjmu vzťahovalo len na platby plynúce zo zdroja na území Slovenskej republiky.
Vzhľadom na to, že obidve riešenia postupu pri zabezpečení dane z príjmov majú však vyššie uvedené negatíva, ministerstvo žiada o prijatie rozhodnutia, ktorým spôsobom má pri predmetnom zabezpečení dane z príjmov postupovať.
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