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K Čl. I
K bodu 1
Navrhuje sa doplnenie nového pojmu „preverenie slovenskej technickej normy alebo technickej normalizačnej informácie“, ktorý bol síce v zákone č. 60/2018 Z. z. o technickej normalizácii v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) použitý, avšak nebol definovaný. Cieľom preverenia slovenskej technickej normy (ďalej len „STN“) alebo technickej normalizačnej informácie (ďalej len „TNI“) je zistenie, či je STN alebo TNI aktuálna alebo je potrebné zabezpečiť jej revíziu alebo pre jej neaktuálnosť a nemožnosť aktualizovania, jej zrušenie. Prax pravidelných preverovaní vyplýva z vnútorných pokynov medzinárodných normalizačných orgánov a európskych normalizačných organizácií a metodických postupov úradu.
K bodu 2
Vo vzťahu k § 3 ods. 1 zákona ide o precizovanie existujúceho pojmu „technická norma“, tak aby bolo zrejmé, že technickou normou je medzinárodná norma, európska norma, harmonizovaná norma a národná norma, ktoré sú prijímané do sústavy slovenských technických noriem so značkou STN. Navrhuje sa doplnenie aj odkazov na nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1025/2012 z 25. októbra 2012 o európskej normalizácii, ktorým sa menia a dopĺňajú smernice Rady 89/686/EHS a 93/15/EHS a smernice Európskeho parlamentu a Rady 94/9/ES, 94/25/ES, 95/16/ES, 97/23/ES, 98/34/ES, 2004/22/ES, 2007/23/ES, 2009/23/ES a 2009/105/ES a ktorým sa zrušuje rozhodnutie Rady 87/95/EHS a rozhodnutie Európskeho parlamentu a Rady č. 1673/2006/ES (Ú. v. EÚ L 316, 14. 11. 2012) v platnom znení (ďalej len „nariadenie“), kde sú bližšie definované predmetné pojmy. Zároveň sa ustanovuje, tak ako doteraz, že technická norma nie je technickým predpisom.
Ďalej sa navrhuje precizovanie pojmu „slovenská technická norma“, tak aby táto definícia odrážala základné princípy tvorby technickej normy ustanovené v nariadení.
K bodu 3
Ide o legislatívno-technickú úpravu v nadväznosti na bod 2.
K bodu 4
Ide o legislatívno-technickú úpravu v nadväznosti na doplnenie nových odsekov v rámci § 3.
K bodu 5
Ide o precizovanie ustanovenia týkajúceho sa dobrovoľnosti STN a TNI. Dodržiavanie STN a TNI je vo všeobecnosti dobrovoľné. Nariadenie v čl. 2 ods. 1 definuje normu ako technickú špecifikáciu prijatú uznaným normalizačným orgánom na opakované alebo nepretržité používanie, s ktorou súlad nie je povinný. Postup podľa STN a TNI nemá byť jediným spôsobom na dosiahnutie splnenia legislatívnych požiadaviek, ale len jedným z možných spôsobov. Ak bude mať orgán štátnej správy záujem, aby bola konkrétna STN záväzná vo všeobecne záväznom právnom predpise, ktorého je gestorom, bude potrebné splnenie viacerých podmienok. Musí sa jednať o takú STN alebo TNI, ktorá bola prijatá do sústavy slovenských technických noriem v štátnom jazyku a orgán štátnej správy je povinný vo svojom všeobecne záväznom právnom predpise uviesť označenie tejto STN, jej číslo, názov a triediaci znak v zátvorke v súlade so sústavou slovenských technických noriem s použitím datovaných odkazov. Ďalej musí orgán štátnej správy v dotknutom všeobecne záväznom právnom predpise vylúčiť aplikáciu ustanovení § 3 ods. 10 a 11 zákona. Ak orgán štátnej správy nesplní vyššie uvedené podmienky, dodržiavanie STN bude dobrovoľné. Ak orgán štátnej správy splní vyššie uvedené podmienky, STN bude záväzná a taktiež dôjde k uplatneniu ustanovenia § 12 ods. 2 zákona, a teda výdavky na spracovanie STN v štátnom jazyku, ktorá sa uvádza priamo v texte všeobecne záväzného právneho predpisu a výdavky na každé poskytnutie STN, ktorá sa uvádza priamo v texte všeobecne záväzného právneho predpisu, uhrádza orgán štátnej správy, ktorý je zodpovedným predkladateľom návrhu všeobecne záväzného právneho predpisu, v ktorom priamo v texte uviedol STN.
K bodu 6
Uvedená zmena sa navrhuje z dôvodu, že v praxi úrad upravil ďalšie označenia, ktorými sa môže doplniť značka „STN“ alebo „TNI“ v metodickom postupe, ktorý vydáva a zverejňuje na svojom webovom sídle.
K bodu 7 
Legislatívno-technická úprava.
K bodu 8
Pôvodné ustanovenie § 4 zákona bude rozdelené do dvoch samostatných paragrafov ako § 4 a § 4a. Nové ustanovenie § 4 zákona ustanovuje práva a povinnosti úradu ako ústredného orgánu štátnej správy pre oblasť technickej normalizácie.
K bodu 9
Pôvodné ustanovenie § 4 ods. 2 zákona bolo zmenené na nový samostatný § 4a z dôvodu lepšej prehľadnosti zákona. Nový § 4a v návrhu zákona ustanovuje práva a povinnosti slovenského národného normalizačného orgánu, ktorým je v súčasnosti úrad. 
V ostatných členských štátoch Európskej únie je štandardom, že je technická normalizácia oddelená od orgánu štátnej správy. Aktuálne znenie zákona neumožňuje úradu poveriť vykonávaním činností v oblasti technickej normalizácie inú právnickú osobu, avšak prax ukázala, že aktuálny spôsob zabezpečovania napríklad poskytovania STN a TNI nie je vyhovujúci. Súčasné zabezpečovanie činností národného normalizačného orgánu v rámci ústredného orgánu štátnej správy považujú európske normalizačné organizácie CEN a CENELEC za krajné riešenie a nie je úradu známe, že iný člen Európskej únie zabezpečuje výkon činností národného normalizačného orgánu obdobne ako v súčasnosti Slovenská republika. Úrad môže právnickú osobu vo svojej zakladateľskej pôsobnosti, ktorá nebola založená za účelom dosahovania zisku (ďalej len „poverená právnická osoba“) poveriť vykonávaním všetkých alebo niektorých činností slovenského národného normalizačného orgánu z dôvodu možnosti úradu flexibilnejšie reagovať na požiadavky a potreby odbornej verejnosti v oblasti technickej normalizácie a zvýšenie dostupnosti produktov a služieb technickej normalizácie. O tomto poverení musí úrad vydať rozhodnutie, ktorého podmienkou nadobudnutia účinnosti je jeho zverejnenie v Zbierke zákonov Slovenskej republiky.
Poverená právnická osoba, Slovenská legálna metrológia n. o., ktorá môže byť v zmysle návrhu zákona poverená vykonávaním činností v oblasti technickej normalizácie, pôsobí v rezorte úradu dlhodobo (od r. 1994), poskytuje verejnoprospešné služby a funguje na neziskovom základe. Rozhodovací vplyv úradu na riadenie poverenej právnickej osoby, ako aj kontrola a garancia presadzovania záujmov štátu v tejto poverenej právnej osobe je zabezpečená. Úrad v zmysle § 19 ods. 3 zákona č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov vymenúva nadpolovičnú väčšinu členov správnej rady vrátane predsedu správnej rady. Úrad má zabezpečenú nadpolovičnú väčšinu v orgánoch poverenej právnickej osoby, ako v riadiacom orgáne v správnej rade, tak aj v kontrolnom orgáne v dozornej rade. Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 60/2018 Z. z. o technickej normalizácii v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) uvádza kritériá poverenej právnickej osoby a napriek tomu, že v rezorte pôsobí iba 1 organizácia, ktorá spĺňa kritéria, predkladateľ neuvádza konkrétny názov „Slovenská legálna metrológia n.o.“ v návrhu zákona, pretože poverená právnická osoba bude vykonávať nové činnosti, ktoré v súčasnosti nezastrešuje a úrad predpokladá, že ak pristúpi realizácii zámeru túto organizáciu poveriť, príde aj k zmene jej názvu tak, aby názov organizácie odzrkadľoval nové činnosti, za ktoré bude zodpovedná. 
V novonavrhnutom ustanovení § 4a návrhu zákona sú ustanovené kompetencie slovenského národného normalizačného orgánu a v súlade s § 4b ods. 1 návrhu zákona, úrad rozhodne, či poverí poverenú právnickú osobu vykonávaním niektorých týchto činností alebo ju poverení vykonávaním všetkých činností, pričom úradu zostane vždy zachované postavenie ostatného ústredného orgánu štátnej správy pre oblasť technickej normalizácie v zmysle § 30 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení zákona č. 505/2009 Z. z. Rozsah poverenia bude vymedzený v rozhodnutí, ktoré musí úrad vydať v súlade s § 4b ods. 2 návrhu zákona. Toto rozhodnutie bude zverejnené aj v Zbierke zákonov Slovenskej republiky. Predpokladá sa, že v prvom kroku bude Slovenská legálna metrológia n. o. poverená výkonom niektorých činností, konkrétne tými, ktoré sú uvedené v § 4a písm. h) až l) a písm. n), pričom sa jedná o činnosti obchodného charakteru, ktoré nie sú obvyklými činnosťami ústredného orgánu štátnej správy. 
Úhrady za činnosti v oblasti technickej normalizácie, ktorými bude poverená právnická osoba, bude vyberať táto poverená právnická osoba a budú jej príjmom. Zakotvuje sa legislatívna možnosť úradu zrušiť poverenie poverenej právnickej osoby, ak by si neplnila riadne povinnosti, ktorými bola poverená. Vzhľadom na cieľ návrhu zákona zvýšiť dostupnosť produktov a služieb technickej normalizácie širšej odbornej verejnosti, ustanovuje sa možnosť pre poverenú právnickú osobu využiť na distribúciu produktov a služieb technickej normalizácie aj iné právnické osoby. Odseky 12 a 13 návrhu zákona upravujú povinnosť úradu vložiť hmotný a nehmotný majetok štátu do poverenej právnickej osoby, aby táto mohla riadne vykonávať všetky činnosti, ktorými bola poverená. Tento prechod majetku štátu podlieha schváleniu vládou Slovenskej republiky. Úrad môže poverenej právnickej osobe poskytovať príspevok na činnosť zo štátneho rozpočtu avšak, ak sa v prvom kroku odčlenenia iba niektoré činností, ktoré sa týkajú najmä poskytovania STN a TNI, úrad poskytovanie príspevku nepredpokladá.
Zároveň sa prijatím návrhu zákona vytvorí legislatívna možnosť preniesť postavenie slovenského národného normalizačného orgánu na poverenú právnickú osobu v zmysle § 4b ods. 9 návrhu zákona.
K bodu 10
Ide o legislatívno-technickú úpravu v nadväznosti na úpravu ustanovenia § 4a písm. c) návrhu zákona.

K bodu 11
Ide o legislatívno-technickú úpravu v nadväznosti na vytvorenie legislatívnej možnosti poveriť vykonávaním niektorých alebo všetkých činností slovenského národného normalizačného orgánu poverenú právnickú osobu. Ak dôjde k preneseniu postavenia slovenského národného normalizačného orgánu z úradu na poverenú právnickú osobu, Rada pre technickú normalizáciu (ďalej len RTN“), bude jej poradným orgánom.
K bodu 12
Ide o legislatívno-technickú úpravu v nadväznosti na body 8 a 9.
K bodu 13
Kritériá sú stanovené európskymi normalizačnými organizáciami (napr. CEN, CENELEC), ktoré kontrolujú ich splnenie zo strany národných normalizačných organizácii, ktoré sú ich členom, a preto nemôže RTN posudzovať, či úrad tieto kritériá spĺňa. RTN dohliada na činnosť slovenského národného normalizačného orgánu pri plnení úloh podľa § 5 ods. 1 písm. a) návrhu zákona, a teda kontroluje plnenie povinností slovenského národného normalizačného orgánu, ktoré mu vyplývajú z členstva v európskej normalizačnej organizácii alebo medzinárodnom normalizačnom orgáne.
K bodu 14
Ide o precizovanie ustanovenia zákona, nakoľko RTN schvaľuje aj kritéria na tvorbu TNI v štátnom jazyku.
K bodu 15
Úlohou RTN je okrem iného zabezpečiť aj účasť zainteresovaných strán, ktoré tvoria odbornú verejnosť, ktorej sa predovšetkým technická normalizácia dotýka, a ktoré majú najväčší záujem na jej rozvíjaní a riadnom fungovaní.
K bodu 16
Ide o precizovanie textu predmetného ustanovenia, nakoľko RTN v skutočnosti nehodnotí každý podnet odbornej verejnosti, ale vyjadruje sa k ročnému plánu tvorby pôvodných STN a pôvodných TNI, ktoré sa predkladajú RTN na vyjadrenie do konca januára každého kalendárneho roka.
K bodu 17
Technické komisie si môžu v prípade potreby vytvoriť ad hoc pracovné orgány, ktorými sú pracovné skupiny, ktoré riešia čiastkové úlohy v pôsobnosti technickej komisie (napr. tvorba pôvodnej STN).
Ak neexistuje technická komisia pre určitú oblasť, ktorá je predmetom tvorby STN alebo TNI, tak slovenský národný normalizačný orgán vytvára projektovú komisiu, ktorá pracuje počas tvorby STN alebo TNI. Projektová komisia ukončuje svoju činnosť dňom oznámenia prijatia normalizačného dokumentu do sústavy slovenských technických noriem.
K bodu 18
Ide o legislatívno-technickú úpravu v nadväznosti na bod 8.
K bodu 19
Legislatívno-technická úprava v nadväznosti na nové znenie ustanovenia § 5 ods. 1 písm. f) zákona (zavedenie vypustenej skratky).
K bodu 20
Úprava sa navrhuje aj z dôvodu, že pojem „iná technická norma“ zahŕňa aj pojem „medzinárodná norma“.
K bodu 21
Ide o legislatívno-technickú úpravu v nadväznosti na bod 7.
K bodu 22
Ide o legislatívno-technickú úpravu v súvislosti so zmenou vykonanou v ustanovení § 6 (bod 15).
K bodu 23
Úrad môže zodpovedať len za jazykovú a terminologickú správnosť pôvodných STN a pôvodných TNI, nakoľko ostatné technické normy sa prekladajú z cudzieho jazyka a v prípade nejasností alebo rozporov, je potrebné vždy vychádzať z originálneho znenia danej technickej normy. 
K bodu 24
V § 10 ods. 2 zákona sa navrhuje doplnenie lehoty „bezodkladne“ za účelom zabezpečenia splnenia danej povinnosti a taktiež z dôvodu jednoznačnosti a predchádzaniu problémom v aplikačnej praxi.
K bodom 25 a 26
Ide o legislatívno-technickú úpravu v nadväznosti na body 6 a 7.
K bodu 27
Ide o legislatívno-technickú úpravu v nadväznosti na bod 2.
K bodu 28
Ide o legislatívno-technickú úpravu v súlade s bodom 5.2. Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky.
K bodu 29
Cieľom doplnenia nového písmena c) v § 14 ods. 4 zákona, je umožniť spracovateľom pôvodných STN alebo TNI rozširovať jej časť za účelom zvyšovania informovanosti a vzdelávania odbornej verejnosti.
K bodu 30
Ide o legislatívno-technickú úpravu v nadväznosti na bod 4.


K bodu 31
Navrhuje sa doplnenie nového odseku 8 v § 15 zákona v nadväznosti na nové ustanovenie 
§ 15a ods. 2 zákona, ktoré bolo do zákona doplnené v rámci tzv. „kilečka 2“. Úrad rozhodne 
o bezodplatnom poskytnutí pôvodnej STN alebo pôvodnej TNI, ak je to potrebné z dôvodu zabezpečenia nevyhnutnej ochrany oprávneného záujmu v čase mimoriadnej situácie a v takomto prípade, tomu, kto si už takúto pôvodnú STN alebo pôvodnú TNI zakúpil prostredníctvom služby STN-online, nevznikne nárok na vrátanie uhradenej úhrady.
K bodu 32
Ide o legislatívno-technickú úpravu v nadväznosti na bod 9.
K bodu 33
Zmena hornej hranice pre za iný správny delikt pre fyzickú osobu – podnikateľa a pre právnickú osobu sa navrhuje z dôvodu jej zosúladenia s § 16 ods. 1 písm. a) a b) zákona.
K bodu 34
Ide o prechodné ustanovenie v nadväznosti na doplnenie nových odsekov 11 až 13 v rámci § 3 zákona.
K bodom 35 a 36
Vzhľadom na vytvorenie legislatívnej možnosti (bod 8) poverenia právnickej osoby vykonávaním niektorých alebo všetkých činností slovenského národného normalizačného orgánu a taktiež z dôvodu sprehľadnenia zákona č. 60/2018 Z. z. o technickej normalizácii v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) sa navrhuje vypustenie slovného spojenia „úrad ako“, ktoré sa používalo v spojitosti „úrad ako slovenský národný normalizačný orgán“ a slúžilo na rozlíšenie činností, ktoré Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“) vykonáva ako slovenský národný normalizačný orgán od činností, ktoré úrad vykonáva ako ústredný orgán štátnej správy pre oblasť technickej normalizácie podľa zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov. 

K Čl. II
Navrhuje sa účinnosť návrhu zákona od 1. september 2023, tak aby bola zabezpečená dostatočná dlhá legisvakačná doba aj s prihliadnutím na dĺžku trvania legislatívneho procesu.
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