Predkladacia správa

 

  

Národná rada Slovenskej republiky na svojej 11. schôdzi prijala uznesenie             č. 468/2007 k správe o strednodobom vyhodnotení plnenia Národného programu boja proti drogám za obdobie 2005 – 2006 (tlač 262) a uznesenie č. 471/2007 k výročnej správe o činnosti Ústavu pamäti národa za rok 2006 (tlač 303). 

Predmetné uznesenia sú  prenesené do predkladaného návrhu opatrení na zabezpečenie ich plnenia.

Vláda SR svojim uznesením č. 498 z 29. 6. 2005 schválila akčné plány realizácie plnenia zámerov Národného programu boja proti drogám na obdobie 2005 – 2008. Predkladaný návrh uznesenia v časti B.1 rozširuje úlohu B.3 uznesenia č. 498/2005 pre podpredsedu vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny. Z uvedeného dôvodu je potrebné úlohu B.3 uznesenia vlády č. 498 z 29. júna 2005 zrušiť.

Návrh opatrení nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, nakoľko v zmysle čl. 3.1.5. Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR sa naň uplatňuje výnimka. 

Podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, podpredseda vlády a minister spravodlivosti  a predseda Správnej rady ÚPN s predkladaným návrhom uznesenia vyjadrili súhlas.

