Predkladacia správa

Návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa dopĺňajú ustanovenia, ktoré sa  týkajú ochrany zdravia zamestnancov  pri práci s karcinogénnymi faktormi a mutagénnymi faktormi o ustanovenia týkajúce sa ochrany zdravia zamestnancov  pri práci s  reprodukčne toxickými faktormi.

Ustanovenia týkajúce sa ochrany zdravia zamestnancov  pri práci s  reprodukčne toxickými faktormi sa do návrhu zákona dopĺňajú na základe smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2022/431 z 9. marca 2022, ktorou sa mení smernica 2004/37/ES o ochrane pracovníkov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou karcinogénom alebo mutagénom pri práci (Ú. v. EÚ L 88,16.3.2022) (ďalej len „smernica (EÚ) 2022/431“).  Smernica (EÚ) 2022/431 sa do právneho poriadku Slovenskej republiky v súčasnosti preberá návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky o ochrane zdravia zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou karcinogénnym faktorom, mutagénnym faktorom alebo reprodukčne toxickým faktorom pri práci.

Účelom návrhu zákona je zlepšiť ochranu zdravia zamestnancov pri práci tým, že sa v súlade so smernicou (EÚ) 2022/431 dopĺňajú ustanovenia súvisiace s ochranou zdravia zamestnancov exponovaných pri práci reprodukčne toxickým faktorom, ktoré môžu mať vážne a nezvratné účinky na zdravie zamestnancov. Reprodukčne toxické faktory môžu byť príčinou nepriaznivých účinkov na pohlavné funkcie a plodnosť dospelých mužov a žien, ako aj na vývoj ich potomstva; podobne ako karcinogénne faktory a mutagénne faktory patria medzi látky vzbudzujúce veľmi veľké obavy.	
			 
Navrhovaná účinnosť zákona je od 5. apríla 2024.

Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.

Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania od 11. septembra 2023 do 02. októbra 2023 a bolo k nemu uplatnených celkovo 23 pripomienok, z toho štyri boli označené ako zásadné, pričom však tri z nich boli nad rámec matérie predloženého návrhu zákona. Akceptované pripomienky boli zapracované do návrhu zákona; odôvodnenie neakceptovaných spolu so subjektmi, ktoré v rámci vyššie uvedenej lehoty, neuplatnili k návrhu zákona pripomienky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.

Návrh zákona sa na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporu. 
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