Predkladacia  správa

Cieľom tohto materiálu je poskytnúť celkovú informáciu o príprave nového terminálu pre cestujúcich na Letisku M.R. Štefánika tak, aby vláda SR rozhodla o spôsobe budúceho rozvoja letiska s tým, že v súčasnosti je odsúhlasená koncepcia riešenia letiska a projektové práce pre I. etapu rozvoja sa priebežne plnia. To znamená, že je vytvorený určitý časový priestor pre rozhodnutie vlády, ktorým spôsobom z hľadiska zabezpečenia zdrojov bude realizovaný rozvoj terminálu.  

Materiál poskytuje analýzy súčasného stavu kapacity dráhového systému a kapacity existujúceho terminálu pre odbavenie cestujúcich, ako aj prekračovanie jeho pôvodného dimenzovania. Tieto analýzy dokladá štatistickými údajmi prepravených cestujúcich v rokoch 2000 až 2007. Popisuje stavebno-technické posúdenie súčasného terminálu a zaoberá sa prognózami rastu počtu prepravených cestujúcich. 

Ďalej sa materiál zaoberá prípravou výstavby nového terminálu a rozoberá urbanisticko-architektonické riešenie, prevádzkové riešenie a dopravné riešenie. Samostatne sa zaoberá etapizáciou výstavby, ktorá bude zaručovať jednak postupnosť nárokov na finančné zdroje výstavby, ako aj výstavbu nového terminálu bez prerušenia leteckej prevádzky. Rozoberá možnosti financovania a poskytuje komplexný obraz o nákladoch na prvú aj druhú etapu výstavby, spolu s nákladmi na technológie. Analyzuje výhody a nevýhody dvoch variant financovania, predkladá ich silné a slabé stránky a poskytuje podklad pre rozhodnutie vlády SR pre jednu z nich, formou uznesenia. 
Materiál určuje definitívne technické a časové riešenie rozvoja terminálu pre cestujúcich na Letisku M.R. Štefánika Bratislava a spôsob financovania.

Materiál nemá negatívny vplyv na životné prostredie. Modernizáciou odbavovacích procesov a poskytovania služieb možno očakávať ekologickejšie systémy energetiky a vzduchotechnického riešenia. Materiál má pozitívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Zámerom rozvoja Letiska M.R. Štefánika Bratislava je vyriešenie kapacitných možností existujúceho terminálu s tým, aby bol terminál v roku 2010 pripravený na očakávaný rast počtu cestujúcich. 

