PREDKLADACIA SPRÁVA

Ozbrojené sily Slovenskej republiky (ďalej len „OS SR“) sa každoročne za účelom plnenia úloh, ktoré im vyplývajú z členstva v Organizácii Severoatlantickej zmluvy (NATO) resp. iných medzinárodných záväzkov, zúčastňujú na vojenských cvičeniach mimo územia Slovenskej republiky, resp. na vojenských cvičeniach za prítomnosti zahraničných ozbrojených síl. 
Účasť OS SR na vojenských cvičeniach mimo územia Slovenskej republiky a na vojenských cvičeniach na území Slovenskej republiky je jednou z významných foriem medzinárodnej spolupráce ozbrojených síl Slovenskej  republiky, ktorú upravuje aj ustanovenie § 11 ods. 2 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách v znení neskorších predpisov.
O vyslaní ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia, ako aj o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia rozhoduje podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky vláda Slovenskej republiky.
Vyslanie OS SR na účel vojenských cvičení mimo územia Slovenskej republiky, resp. prítomnosť zahraničných ozbrojených síl na účel vojenských cvičení na území Slovenskej republiky doteraz schvaľovala vláda Slovenskej republiky vždy koncom priebežného kalendárneho roka na nasledujúci kalendárny rok. 

S cieľom predísť dodatočnému predkladaniu materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky v rámci priebežného kalendárneho roka z dôvodu zmeny podmienok, resp. doplnenia neplánovaného vojenského cvičenia predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky             z vlastnej iniciatívy návrh na vyslovenie súhlasu s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky a prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky za účelom realizácie vojenských cvičení na 1. štvrťok roka 2008 (ďalej len „návrh“). Návrh bude z titulu zabezpečenia dostatočnej flexibilnosti pri plnení medzinárodných záväzkov predkladaný na rokovanie vlády Slovenskej republiky osobitne na každý kalendárny štvrťrok. Tým sa zamedzí predkladaniu tzv. „aktualizácie“ ročného plánu, ktorý sa využíval doposiaľ. 
Právny titul realizácie všetkých navrhovaných vojenských cvičení, konkretizáciu  podmienok, vzájomné vzťahy, práva a povinnosti účastníkov ustanovia zmluvné dokumenty uzatvorené  v spojitosti s vykonaním každého jednotlivého vojenského cvičenia.

Predkladaný materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. Náklady súvisiace s realizáciou vojenských cvičení budú hradené z rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky.
           Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Jeho vyhodnotenie je súčasťou predkladaného materiálu. 
