
B. Osobitná časť

K čl. I
K bodu 1 
Pri výpočte celkového príspevku štátu na príslušný rok sa navrhuje nahradiť doterajšie ukazovatele – priemernú mieru medziročného rastu inflácie v hospodárstve Slovenskej republiky a mieru valorizácie platov zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme za jediný ukazovateľ – mieru medziročného rastu sumy mesačnej minimálnej mzdy určenej na rok podľa osobitného predpisu. Miera tohto rastu minimálnej mzdy je výsledok pomeru aktuálnej sumy mesačnej minimálnej mzdy s predchádzajúcou sumou mesačnej minimálnej mzdy. Medziročné navýšenie príspevku štátu sa navrhuje na 1,1-násobok sumy nárastu príspevku štátu podľa tejto miery rastu minimálnej mzdy. 
Novým znením sa zároveň mení znenie poznámky číslo 6) odkazujúcej na osobitný zákon o minimálnej mzde. 
V odseku 2 sa ustanovuje možné zvýšenie alebo zníženie príspevku štátu z dôvodu výrazného zvýšenia alebo zníženia počtu veriacich. Ruší sa doterajšie ustanovenie o zvýšení alebo znížení príspevku štátu podľa nárastu alebo poklesu počtu veriacich všetkých cirkví, ale aplikuje sa na úpravu výšky príspevku výhradne pre konkrétnu cirkev. Zvýšenie alebo zníženie počtu veriacich konkrétnej cirkvi o viac ako 10 percent má za následok zvýšenie alebo zníženie sumy príspevku štátu pre túto cirkev o jednu tretinu tohto percentuálneho zvýšenia alebo zníženia. Zo sumy príspevku štátu na nasledujúci rok, ktorá by jej pripadla podľa predchádzajúcich ustanovení, sa jej pripočíta alebo odráta suma zodpovedajúca tretine percentuálnej zmeny počtu veriacich vypočítaná zo sumy príspevku štátu ktorý sa jej poskytol v predchádzajúcom roku. Navrhuje sa lehota uplatnenia hneď v nasledujúcom roku ako sú zverejnené nové výsledky zisťovania počtu veriacich aby mohla byť takto upravená suma finančných prostriedkov poskytnutá konkrétnej cirkvi v ďalšom roku. O sumu o ktorú sa takto znižuje alebo zvyšuje príspevok príslušnej cirkvi sa však v konečnom dôsledku zníži alebo zvýši aj celkový príspevok štátu. 
K bodu 2 
Odkazuje sa na úpravu navrhovanú v bode 4, ktorá odbremeňuje cirkvi žiadať o príspevok štátu každý rok. 
K bodu 3 
Navrhuje sa zmena úpravy rozdelenia príspevku štátu medzi jednotlivé cirkvi tak, aby každá cirkev, pokiaľ sa výraznejšie nezmení počet jej veriacich, dostala z príspevku štátu sumu ako v predchádzajúcom roku zvýšenú podľa miery medziročného rastu minimálnej mzdy. 
Ustanovenie písm. b), že zo zvyšku celkového medziročného navýšenia príspevku štátu dostane každá cirkev ešte časť podľa pomeru počtu jej veriacich, ostáva nezmenené. 
K bodu 4 
Úprava odbremeňuje cirkvi podávať žiadosť o príspevok štátu aj na nasledujúci rok ak sa im poskytol v predchádzajúcom roku. 
K bodu 5 
Navrhuje sa jednorazové zvýšenie príspevku štátu na rok 2025 nad rámec bežného výpočtu príspevku štátu. Ide o kompenzáciu prudkého nárastu minimálnej mzdy od roku 2019. V záujme posilnenia solidarity s menšími cirkvami sa preto navrhuje rozdelenie tohto navýšenia podľa rovnakého pomeru ako sa príspevok štátu poskytol v roku 2019 nachádzajúci sa v prílohe č. 2 k zákonu. 
K bodu 6
V nadväznosti na navrhovanú úpravu § 4 ods. 1 sa mení aj príloha č. 1 k zákonu, ktorá obsahuje nový vzorec na výpočet sumy príspevku štátu. Príspevok štátu na príslušný rok je súčtom sumy príspevku štátu za predchádzajúci rok a 1,1-násobku sumy nárastu príspevku štátu zodpovedajúcej rastu minimálnej mzdy. 

K čl. II
[bookmark: _GoBack]Navrhuje sa dátum účinnosti predkladaného zákona na začiatok nového rozpočtového roka, t.j. od 1. januára 2025.
