Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 163/2001 Z. z. o chemických látkach a chemických prípravkoch v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) je predkladaný v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008. Predkladateľom je Ministerstvo hospodárstva SR. 

Dôvodom novelizácie zákona č. 163/2001 Z. z. je nutnosť prijatia opatrení na vnútroštátnej úrovni k vykonateľnosti nariadenia ES podľa bodu B.1. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 521/2007. 

Navrhovaná novelizácia zabezpečuje v podmienkach SR vykonateľnosť nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1907/2006 o registrácii, hodnotení, autorizácii a obmedzovaní chemikálií (REACH) a o zriadení Európskej chemickej agentúry a zmene a doplnení smernice 1999/45/ES a o zrušení nariadenia Rady (EHS) č. 793/93 a nariadenia Komisie (ES) č. 1488/94, smernice Rady 76/769/EHS a smerníc Komisie 91/155/EHS, 93/67/EHS, 93/105/ES a 2000/21/ES, ktoré bolo prijaté Európskym parlamentom v decembri 2006 (ďalej len „nariadenie REACH“). 

V súvislosti s tým je potrebné modifikovať ustanovenia zákona a jeho vykonávacie predpisy (vyhlášky, výnosy) týkajúce sa oznamovania nových chemických látok, ich testovania, hodnotenie ich rizík, obmedzenie uvádzania nebezpečných chemických látok na trh a ich oznámenia a ďalej upraviť kompetencie orgánov štátnej správy tak, aby bolo zabezpečené presadenie požiadaviek nariadenia na území Slovenskej republiky. 

V súlade s nariadením REACH je potrebné zabezpečiť dostatočnú informovanosť výrobcov, dovozcov, následných užívateľov chemických látok a ďalších zúčastnených osôb ohľadne ich povinností a zodpovednosti podľa tohoto nariadenia a stanoviť sankcie za neplnenie ustanovení nariadenia na území SR.

Podľa čl. 121 nariadenia REACH je každý členský štát povinný poskytnúť orgánom štátnej správy konajúcim podľa tohto nariadenia dostatok zdrojov na to, aby sa im umožnilo v spojení s akýmikoľvek inými dostupnými zdrojmi včas a efektívne plniť úlohy vyplývajúce z tohto nariadenia. 

Konanie bude orgánmi spoločenstva pozorne sledované, ako vyplýva zo spoločného listu podpredsedu Európskej komisie a komisára pre podnikanie a priemysel Guntera Verheugena a komisára pre životné prostredie Stavrosa Dimasa zo dňa 21. mája 2007, v ktorom požadujú jednotlivé členské štáty, aby vykonali všetky potrebné kroky na plynulé a efektívne uplatňovanie nariadenia REACH, najmä zriadenie príslušných orgánov a rozdelenie zdrojov určených na kontroly a ostatné činnosti v oblasti presadzovania. 

Návrh zákona bol pripravený v spolupráci s pracovnou skupinou zloženou zo zástupcov MH SR, MŽP SR, MZ SR a Zväzu chemického a farmaceutického priemyslu SR. Bol v medzirezortnom pripomienkovom konaní 23. 10. 2007 pod č. 2138/2007-1000. V rámci pripomienkového konania Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo financií SR a Ministerstvo životného prostredia SR vzniesli zásadné pripomienky. Rozporové konanie, ktoré sa s MŽP SR a MZ SR konalo dňa 4. 12. 2007, rozpory odstránilo, taktiež rozporové konanie s MO SR a MV SR, ktoré sa konalo dňa 6. 12. 2007, zásadné rozpory odstránilo. Požiadavku MF SR k úprave dôvodovej správy predkladateľ návrhu zákona akceptoval a dôvodovú správu (nárokovateľná časť na štátny rozpočet) upravil. 


Návrh zákona bude mať dopad na štátny rozpočet, a to v roku 2008 až 2011 podľa tabuliek uvedených v Dôvodovej správe v časti Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 


Návrh zákona bol prerokovaný v Rade hospodárskej a sociálnej dohody dňa 25. februára 2008, ktorá ho odporučila predložiť po zapracovaní jej pripomienok do ďalšieho legislatívneho pokračovania. Pripomienky Republikovej únie zamestnávateľov spočívali v požiadavke zníženia výšky sankcií a v úprave základných pojmov s poukazom na to, že nariadenie REACH používa pojem „látka, prípravok a výrobok“. Tieto pripomienky boli do návrhu zapracované.


Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 5. februára 2008, ktorá po všeobecnej rozprave ukončila rokovanie o návrhu zákona a žiadala jeho prepracovanie. Predkladateľ návrh zákona prepracoval a zapracoval do neho pripomienky zo všeobecnej rozpravy a pripomienky, ktoré predložila Sekcia vládnej legislatívy, vrátane pripomienok odboru aproximácie práva. Opakovane bol návrh zákona v Legislatívnej rade vlády SR prerokovaný dňa 15. apríla 2008, ktorá ho po zapracovaní jej pripomienok odporučila predložiť na rokovanie vlády. Predkladateľ pripomienky zapracoval a návrh zákona sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
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