
PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa vykonávajú opatrenia Európskej únie na zmiernenie globálneho odlesňovania a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2024.
Cieľom návrhu zákona je implementácia povinností vyplývajúcich pre Slovenskú republiku    z nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2023/1115 z 31. mája 2023 o sprístupnení určitých komodít a výrobkov spojených s odlesňovaním a degradáciou lesov na trhu Únie a o ich vývoze z Únie, ktorým sa zrušuje nariadenie (EÚ) č. 995/2010 (Ú. v. EÚ L 150, 9. 6. 2023) (ďalej len „nariadenie“), určenie príslušných orgánov, ktoré budú vykonávať kontrolu dodržiavania nariadením stanovených povinností pre hospodárske subjekty a obchodníkov pri umiestnení, sprístupnení a vývoze príslušných výrobkov na trh Európskej únie, určenie postupu vykonávania dozoru zo strany príslušných orgánov, spresnenie povinností dotknutých subjektov v priebehu dozoru a určenie sankcií za priestupky a iné správne delikty pri zistení porušenia povinností stanovených nariadením.  
Návrhom zákona sa zároveň upravujú ustanovenia súvisiacich právnych predpisov týkajúce sa predovšetkým pôvodu dreva na účel splnenia cieľov vykonávaného nariadenia.
[bookmark: _GoBack]Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozpormi s pripomienkujúcimi subjektami uvedenými vo vyhlásení predkladateľa o rozporoch.
Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Dátum nadobudnutia účinnosti návrhu zákona sa navrhuje od 29. decembra 2024 okrem čl. I, čl. II, čl. III bodov 1 až 38 a 40 až 46 a čl. IV, ktoré nadobúdajú účinnosť 30. decembra 2024, a čl. III bodov 39 a 47, ktoré nadobúdajú účinnosť 1. januára 2025.





