PREDKLADACIA SPRÁVA


[bookmark: _Hlk179980629]Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá návrh novely nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov (ďalej len „nariadenie vlády“) na základe návrhu Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky, v rámci plnenia reformy 1 komponentu 6 Plánu obnovy a odolnosti Slovenskej republiky (ďalej len „reforma“), ktorá má za cieľ vytvoriť „diferencovaný a transparentný systém financovania predprimárneho vzdelávania, aby sa zabezpečila stabilita, odolnosť a účelové viazanie finančných prostriedkov vyčlenených na vzdelávanie“.

[bookmark: _Hlk180428311]Cieľom návrhu je najmä
·  úprava váh jednotlivých kritérií na rozdelenie výnosu dane z príjmov fyzických osôb obciam podľa § 2 nariadenia vlády,
·  vypustenie koeficientov pre materské školy a pre zariadenia poradenstva a prevencie v prílohe č. 3 v tabuľke č. 1,
·  doplnenie nových koeficientov určených na stravovanie detí materských škôl v prílohe č. 3 v tabuľke č. 1 a
·  úprava vzorca na výpočet podielu obce na výnose dane v prílohe č. 4 nariadenia vlády. 
Návrh novely nadväzuje na zákon č. 290/2024 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov, ktorej hlavným cieľom je s účinnosťou od 1. januára 2025 zmena financovania materských škôl z výnosu dane z príjmu fyzických osôb na financovanie zo štátneho rozpočtu a novelu zákona č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení neskorších predpisov, ktorá s účinnosťou od 1. januára 2025 upravuje výšku percenta výnosu dane z príjmu fyzických osôb obciam (schválená zákonom č.278/2024 Z.z.). 
V súvislosti s reformou Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky  so Združením miest a obcí Slovenska uzatvorili memorandum za účelom vzájomnej spolupráce pri transformácii financovania materských škôl. V memorande sa jeho strany zaviazali vyvinúť potrebné úsilie v záujme dosiahnutia tejto transformácie a uvedomujú si dôležitosť reformných krokov v školstve realizovaných zmenou financovania materských škôl s cieľom zlepšenia dostupnosti a zvýšenia kvality školstva.
Návrh novely nariadenia vlády je v súlade s Európskou chartou miestnej samosprávy.

Návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu.

[bookmark: _GoBack]Návrh nariadenia vlády bol predložený na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR.
