(návrh)

NARIADENIE VLÁDY
Slovenskej republiky

z ... 2024,

ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 152/2024 Z. z., ktorým sa vykonáva zákon č. 142/2024 Z. z. o mimoriadnych opatreniach pre strategické investície a pre výstavbu transeurópskej dopravnej siete a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Vláda Slovenskej republiky podľa § 29 zákona č. 142/2024 Z. z. o mimoriadnych opatreniach pre strategické investície a pre výstavbu transeurópskej dopravnej siete a o zmene a doplnení niektorých zákonov ustanovuje:

Čl. I

[bookmark: _GoBack]Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 152/2024 Z. z., ktorým sa vykonáva zákon 
č. 142/2024 Z. z. o mimoriadnych opatreniach pre strategické investície a pre výstavbu transeurópskej dopravnej siete a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa mení takto:


V § 1 ods. 1 sa slová „odstránenie závažných nepriaznivých účinkov environmentálnej škody na chránených druhoch rastlín a živočíchov“ nahrádzajú slovami „odstránenie, zníženie alebo obmedzenie kontaminácie na úroveň akceptovateľného rizika s ohľadom na súčasné a budúce využitie územia a závažného rizika pre ľudské zdravie alebo horninové prostredie, podzemnú vodu a pôdu alebo odstránenie závažných nepriaznivých účinkov environmentálnej škody na chránených druhoch rastlín a živočíchoch“.

Čl. II

Toto nariadenie vlády nadobúda účinnosť dňom vyhlásenia.

