Predkladacia správa
Ministerstvo hospodárstva SR predkladá na rokovanie vlády SR Informáciu o priebehu čerpania dotácie na nákup nového motorového vozidla, pri súčasnej likvidácii starého motorového vozidla, tzv. šrotovného  k 31. 12. 2009.

Pre 1. a 2. vlnu šrotovného boli vyčlenené finančné prostriedky v celkovej výške 55,3 mil. € a prostredníctvom týchto zdrojov bolo zabezpečené zošrotovanie 44 200 ks motorových vozidiel, čo predstavuje takmer 17 % podiel z celkového počtu vozidiel starších ako 10 rokov v SR. 

Za hodnotené obdobie bolo predaných, resp. záväzne objednaných 39 270 ks motorových vozidiel.  Ku koncu hodnoteného obdobia, t. j. ku koncu platnosti výnosov MH SR č. 2/2009 a č. 3/2009, nebol zrealizovaný nákup 4 930 ks vozidiel, t. j. na tieto nákupy nebola čerpaná štátna dotácia. Z celkového počtu predaných vozidiel dosiahol podiel vozidiel vyrábaných na Slovenku hodnotu 10,51 %.    

K 31. 12. 2009 bolo vyfakturovaná celková čiastka DPH vo výške 66 241 575 €, a             na vyraďovacích a prihlasovacích poplatkoch bolo vybratých celkovo 2 658 451 €. 

Pri hodnotení výsledkov „šrotovného“ je možné konštatovať, že bol dosiahnutý pozitívny vplyv na štátny rozpočet v roku 2009 vo výške 19 067 526 €.  Na druhej strane je možné predpokladať, že časť zinkasovanej DPH v roku 2009 sa negatívne premietne do výberu DPH   v roku 2010, nakoľko mnohí kupujúci neuvažovali o nákupe nového vozidla v roku 2009. Poskytnutím štátnej dotácie na šrotovné súčasne došlo nepriamo k zachovaniu niekoľko tisíc pracovných miest. 
