 I n f o r m á c i a

o návrhu opatrení na zlepšenie kontrolnej činnosti 

pri poskytovaní a používaní dotácií v rezorte pôdohospodárstva
Ministerstvo financií a  správy finančných kontrol vykonali v  rezorte pôdohospodárstva v roku 2003 a I. polroku 2004 následné finančné kontroly zamerané na dodržiavanie finančnej disciplíny pri nakladaní s prostriedkami štátneho rozpočtu SR, ktoré boli poskytnuté právnickým a fyzickým osobám na podporu rozvojových programov agrárnej a potravinovej politiky v zmysle zákona č. 240/1998 Z.z. o poľnohospodárstve a o zmene a doplnení ďalších zákonov v znení zákona č. 361/2000 Z.z..

Podpory boli poskytované v období do roku 2004 na základe platných výnosov, pričom o poskytovaní podpôr rozhodovali v zmysle platných štatútov rezortné a regionálne komisie. Všetky žiadosti o poskytnutie podpory boli posudzované na príslušných regionálnych odboroch Ministerstva pôdohospodárstva SR. Podpory, ktoré boli v rozhodovacej právomoci rezortnej komisie posudzovali ďalej odborné subkomisie. Po schválení podpory sa finančné prostriedky poskytovali do roku 2001 prostredníctvom daňových úradov, od roku 2001 prostredníctvom Ministerstva pôdohospodárstva SR.

Ministerstvo pôdohospodárstva SR od roku 2004  v súvislosti so vstupom do Európskej únie pristúpilo k zmenám pri poskytovaní podpôr, ktoré sú prioritne zamerané na skvalitnenie riadenia, poskytovania a uvoľňovania finančných podpôr z kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva SR a Pôdohospodárskej platobnej agentúry. Zmeny sú zamerané na zabezpečenie dodržiavania hospodárnosti, efektívnosti a účinnosti v procese poskytovania podpôr, skvalitnenie interných riadiacich a metodických predpisov, procesu riadenia a realizácie poskytovania podpôr a systému finančnej kontroly v procese poskytovania a použitia podpôr.

Poskytovanie podpôr sa realizuje prostredníctvom Pôdohospodárskej platobnej agentúry, ktorej minister pôdohospodárstva, konajúc ako riadiaci orgán, udelil na základe predakreditačného a následného auditu dňa 16.11.2004 akreditáciu. 

Pôdohospodárska platobná agentúra tým, že zabezpečuje plnenie akreditačných kritérií, odstraňuje aj nedostatky, ktoré sa pri poskytovaní podpôr vyskytovali v predchádzajúcich obdobiach.  

· Podpory poskytované Pôdohospodárskou platobnou agentúrou majú charakter 

· priamych platieb, 

· platieb na znevýhodnené oblasti, 

· trhovo orientovaných výdavkov,  

· podpôr poskytovaných v rámci opatrení Sektorového operačného programu Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka, 

· podpôr v rámci opatrení Plánu rozvoja vidieka, 

· podpôr v rámci opatrení predvstupového programu SAPARD, 

· národných podpôr na základe Výnosu Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 152/2004-100 z 19. januára 2004 o podrobnostiach o poskytovaní podpory na štrukturálne zmeny poľnohospodárstva v záujme konkurencieschopnosti jeho produkcie na trhu

· národných podpôr na základe Výnosu Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 806/2004-100 z 13. apríla 2004 o podrobnostiach o poskytovaní podpory v oblasti poľnohospodárstva, potravinárstva a lesného hospodárstva.

Na poskytovanie všetkých podpôr sú vypracované manuály, na základe ktorých sa  finančné prostriedky poskytujú. 

K výnosom sú vypracované Metodické pokyny na ich uplatňovanie, ktoré obsahujú vzor zmluvy s jej náležitosťami, napríklad uvedenie formy podpory, vstupné hodnoty pre výpočet podpory (oprávnené náklady), výška celkovej poskytnutej podpory, termín plnenia, a tiež povinnosti príjemcu, ako napr. zabezpečiť maximálnu hospodárnosť a efektívnosť poskytnutých finančných podpôr, viesť poskytnuté finančné prostriedky na samostatnom účte v banke, ktorého výnosy sú príjmom štátneho rozpočtu, použiť poskytnuté prostriedky do konca rozpočtového roka atď.

   
Žiadosti podľa výnosov sa predkladajú na príslušné regionálne pracoviská a kontaktné miesta Pôdohospodárskej platobnej agentúry, kde sa overí totožnosť predkladateľa žiadosti, správnosť, úplnosť a pravdivosť vyplnenia všetkých náležitostí a príloh. Len žiadosti, ktoré spĺňajú všetky podmienky, sa následne nahrajú do systému a zbilancujú sa všetky oprávnené požiadavky na jednotlivé tituly za celé územie Slovenska. V prípade vyššej požiadavky, ako je stanovený objem finančných zdrojov na jednotlivé tituly, vypočíta sa v ústredí Pôdohospodárskej platobnej agentúry maximálna sadzba, ktorou sa prepočíta konečná výška podpory. Uvedený postup vylučuje komisionálne schvaľovanie podpôr ako tomu bolo do roku 2004, a každá žiadosť bude rovnako podporená ak spĺňa predpísané náležitosti. Súčasťou softwéru na spracovanie žiadostí je aj vytlačenie zmluvy so všetkými potrebnými údajmi. Softwér umožňuje viesť tiež prehľadnú evidenciu o poskytnutých podporách. Uvedený postup krokov vybavovania žiadostí až po podpísanie zmlúv a uhradenia podpory usmerňuje manuál pre pracovníkov Pôdohospodárskej platobnej agentúry.


Súčasťou spracovania žiadostí je aj overovanie záväzkov žiadateľa, čo umožňuje odsúhlasenie údajov v Knihe dlžníkov, ktorá je vedená centrálne v ústredí Pôdohospodárskej platobnej agentúry.

Skvalitňovanie výkonu následnej finančnej kontroly:

Ministerstvo pôdohospodárstva SR začalo s budovaním odboru finančnej  kontroly, ktoré  vychádzalo z platnej legislatívy v oblasti kontroly a z podkladov harmonizácie  legislatívy s právom EÚ a z kapitoly 28 „Finančná  kontrola“ v  septembri   2001.

Výkon finančnej kontroly sa vykonáva podľa zákona č.502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“) v zmysle ktorého Ministerstvo pôdohospodárstva SR vytvorilo a dobudovalo v rámci svojej pôsobnosti funkčný kontrolný systém.

K skvalitneniu výkonu následnej finančnej kontroly v rezorte pôdohospodárstva  prispeje aj zaradenie  Ministerstva pôdohospodárstva SR do následnej  finančnej kontroly tak ako je to  zapracované i do  systému finančného riadenia.

Ministerstvo pôdohospodárstva SR bude v spolupráci s Ministerstvom financií SR vykonávať následnú finančnú kontrolu štrukturálnych fondov, koordinovať plány následných finančných kontrol s plánmi kontrolnej činnosti a to s  Ministerstvom financií SR, Najvyšším kontrolným úradom SR, Úradom vlády SR – OLAF atď.


Pri výkone následných finančných kontrol aj naďalej Ministerstvo pôdohospodárstva SR bude dôsledne :

· zabezpečovať praktický výkon následnej finančnej kontroly v zmysle príslušných ustanovení zákona č. 502/2001 o finančnej kontrole v platnom znení a metodického usmernenia  Ministerstva financií SR,

· vykonávať následnú finančnú kontrolu pri čerpaní výdavkov zo štátneho rozpočtu a bývalých štátnych fondov,

· zabezpečovať výkon následnej finančnej  kontroly čerpania, evidencie a využitia finančných prostriedkov v rámci projektov PHARE,  SAPARD a štrukturálnych fondov, 

· kontrolovať správnosť,  vierohodnosť, úplnosť a preukaznosť finančných operácií, 

· kontrolovať dodržiavanie zásad správy a ochrany majetku a nakladanie s majetkom štátu,

· plniť oznamovaciu povinnosť  orgánom činným v trestnom konaní, ak pri výkone          kontroly zistí skutočnosti nasvedčujúce páchanie trestnej činnosti alebo neoprávnené             použitie resp. zadržiavanie prostriedkov štátneho rozpočtu SR.

  
Významným prínosom na skvalitnenie kontrolnej činnosti je oddelenie rozhodovacej činnosti pri schvaľovaní finančných prostriedkov z  prostriedkov štátneho rozpočtu a štrukturálnych fondov konečným beneficientom od výkonu následnej finančnej kontroly, ktorú bude vykonávať  Ministerstvo pôdohospodárstva SR. 
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