Predkladacia správa

          Dodatok k materiálu „Analýza sociálno–ekonomickej situácie Trenčianskeho samosprávneho kraja a návrhy na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR na základe požiadavky Ministerstva školstva SR, ktoré dodatočne uplatnilo pripomienky zásadného charakteru k návrhu uznesenia predloženého materiálu. 

Ministerstvo školstva SR žiadalo (listom č. CD-2008-7874/16849-1:PK zo dňa 24. apríla 2008) vypustiť z návrhu uznesenia bod B.1. , v ktorom bolo ministrovi školstva uložené „spolupráci s ministrom hospodárstva a ministerkou práce, sociálnych vecí a rodiny zabezpečiť finančné prostriedky na vybudovanie Regionálneho inovačného centra  v Trenčíne v súlade s Inovačnou politikou vlády SR na roky 2008 – 2010 a projektom Rozvoja a implementácie regionálnej stratégie v trenčianskom regióne“, v termíne do 30.  júna 2008. Ministerstvo školstva SR vypustenie bodu odôvodňuje tým, že počet Regionálnych inovačných centier nie je ešte stanovený a v súčasnosti k otázke obsahu projektu integrovaných inovačných nástrojov ako aj splnomocnenia o delegovaní právomocí z RO na SORO pre zabezpečenie realizácie Regionálnych inovačných centier prebiehajú medzi MŠ SR a  MH SR ďalšie rokovania. 
 Vypustenie bodu B.2., ktorým bolo ministrovi školstva uložené „zabezpečiť prehodnotenie normatívneho príspevku na financovanie výchovno-vzdelávacieho procesu v Združenej strednej škole sklárskej v Lednických Rovniach, ktorá je jedinou školou so zameraním na sklársky priemysel na Slovensku“, v termíne do 31. decembra 2008 Ministerstvo školstva SR odôvodňuje tým, že v tomto období prehodnocuje financovanie stredných odborných škôl a zvažuje možnosť vytvorenia viacerých kategórií na financovanie stredných odborných škôl v závislosti od personálnej a prevádzkovej náročnosti študijných a učebných odborov.
