Predkladacia správa.


Dôvodom vypracovania súpisu delimitačných protokolov je uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 715/2004 (bod B.5)  zo 14. júla 2004 v súvislosti s platnosťou zákona č. 416/2001 Z.z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie územné celky na úseku ochrany prírody a krajiny - výrub drevín s prevodom kompetencií od 1. januára 2002. 


Materiál sa predkladá za úsek životného prostredia v súvislosti s prevodom kompetencií na úseku ochrany prírody a krajiny – výrub stromov, kde boli spracované delimitačné protokoly. Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky dodávalo podklady k vypracovaniu delimitačných protokolov, ktoré vypracúvali krajské úrady, resp. okresné úrady v pôsobnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky. 


Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky nemalo žiadne kompetencie pri podpisovaní delimitačných protokolov, z toho dôvodu získavalo informácie len z krajských úradov v pôsobnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky.


Materiál bol vypracovaný z podkladov krajských úradov a je členený podľa územnosprávneho usporiadania Slovenskej republiky platného k termínu prevodu kompetencií na úseku ochrany prírody a krajiny k 1. januáru. 2002.

.

