Predkladacia správa

Podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na zmenu Štatútu splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity ako iniciatívny materiál.
Splnomocnenec vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity ako poradný orgán vlády Slovenskej republiky pre problematiku rómskych komunít v Slovenskej republike plní úlohy zamerané na riešenie záležitostí rómskych komunít a realizuje systémové opatrenia na zlepšenie postavenia a ich integráciu do spoločnosti.

Cieľom návrhu na zmenu Štatútu splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity je zlepšiť vymedzenie jeho postavenia a pôsobnosť, ako aj spôsob zabezpečenia jeho činnosti. Návrh obsahuje aj legislatívno–technické úpravy. 

Materiál bol predmetom skráteného medzirezortného pripomienkového konania v zmysle čl. 10 ods. 8 smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky . Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.  

Schválenie predkladaného materiálu nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.  
