Predkladacia správa

19. novembra 2004 v čase medzi 1500 a 2000 hodinou územie SR zasiahla vetrná smršť s najväčším negatívnym dopadom na lesné ekosystémy v regiónoch Horehronie (okresy Brezno, Banská Bystrica, Zvolen), Kysuce (okresy Čadca, Kysucké Nové Mesto), Orava (okresy Námestovo, Tvrdošín), Spiš (okresy Spišská Nová Ves, Gelnica, Levoča, Rožňava) a Tatry (okresy Poprad, Kežmarok,Liptovský Mikuláš, Stará Ľubovňa, osobitne lesný pôdny fond na území Tatranského národného parku). Sila vetra dosahovala v nárazoch rýchlosť takmer 200 km/h. Víchrica zanechala po sebe kalamitu, ktorá postihla lesy na území o celkovej rozlohe takmer 330 tis. ha. Celkový objem dreva zo zlomených alebo vyvrátených stromov, ktoré zasiahla kalamita, predstavuje objem cca 4,7 mil. m3 dreva. Na  lesných pozemkoch vo vlastníctve štátu bolo zničených 3,75 mil. m3 a vo vlastníctve neštátnych subjektov lesného hospodárstva predstavuje rozsah kalamity 0,95 mil. m3. 

Na území TANAP bolo kalamitou postihnutých 12 tis. ha lesných ekosystémov a objem kalamitného dreva predstavuje cca 2,5 mil. m3. V pôsobnosti MP SR a ním zriadených a založených organizácií  boli vykonané opatrenia na zvládnutie zabezpečovacích prác, na ktorých sa zúčastňujú vlastníci, správcovia a užívatelia postihnutých lesov. Na zabezpečovacie práce bolo ako v štátnom, tak aj v neštátnom lesníckom sektore vynaložených 34 mil. Sk, pričom na tieto účely bolo uvoľnených zo štátneho rozpočtu 10 mil. Sk pre ŠL TANAP.

Boli začaté prípravné práce na harmonogramoch spracovania kalamitného dreva a plánoch revitalizácie kalamitou devastovaných území a plánoch ochrany lesov. Na týchto prácach za zúčastňujú okrem užívateľov lesov zástupcovia TU Zvolen, LVÚ Zvolen, Lesoprojekt Zvolen, orgánov a organizácií v pôsobnosti MŽP SR jako aj zástupcovia dotknutých samospráv. V súvislosti s výskytom mimoriadnych udalostí v lesoch sú kladené zvýšené nároky aj na orgány štátnej správy lesného hospodárstva a poľovníctva, ktoré zabezpečujú realizáciu opatrení MP SR na zvládnutie situácie na postihnutých územiach.

Predkladaný materiál analyzuje súčasný stav dopadov kalamity na lesné ekosystémy s kvantifikáciou množstiev kalamitnej hmoty, jako aj kvantifikáciou opatrení nevyhnutných pre efektívne a rýchle zabezpečenie prác na likvidácii kalamity a revitalizácii poškodených lesných ekosystémov. 
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