Správa o stave pripravenosti Slovenskej republiky na čerpanie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu
v programovom období 2007 – 2013
  (stav k 15. 11. 2006)
I. Riadenie a implementácia programov čerpania štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v programovom období 2007 - 2013
	1. Stav prípravy dokumentov


	1. 1 Strategické dokumenty


Národný strategický referenčný rámec Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013

Predchádzajúca vláda SR schválila 17. mája 2006 uznesením č. 457 svoju verziu Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013 (ďalej len NSRR SR). Okrem určenia riadiacich orgánov, počtu a názvov operačných programov a finančných alokácií bol v uznesení definovaný aj ďalší postup prác na vypracovaní programových dokumentov a implementačných procedúr. Úlohou schváleného dokumentu bolo poskytnúť základ pre vypracovanie operačných programov a pre otvorenie rokovaní s Európskou komisiou o jeho definitívnom obsahu.
Po sformovaní novej vlády SR, ktorá vzišla z volieb 17. 6. 2006, sa ukázala potreba vykonať v dokumente schválenom predchádzajúcou vládou určité korekcie na základe technických pripomienok Európskej komisie a predovšetkým na základe potreby zosúladiť NSRR SR s prioritami vlády vyjadrenými v jej programovom vyhlásení. Na základe uznesenia vlády SR číslo 687 z  9. 8. 2006  minister výstavby a regionálneho rozvoja pripravil návrh aktualizácie Národného strategického referenčného rámca SR na roky 2007 – 2013. Vláda SR návrh aktualizácie schválila 8. októbra 2006 uznesením č. 832. 

Na základe uznesenia vlády č. 832/2006 sa stratégia, priority a ciele Národného strategického referenčného rámca budú implementovať prostredníctvom 11 operačných programov v rámci jednotlivých cieľov politiky súdržnosti (kohéznej politiky) EÚ:
· šesť operačných programov v cieli Konvergencia, z toho:

· štyri operačné programy spolufinancované z ERDF, pokrývajúce celú SR okrem Bratislavského kraja (Regionálny operačný program, operačný program Informatizácia spoločnosti, operačný program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast a operačný program Zdravotníctvo);

· dva operačné programy spolufinancované z ERDF a KF, pokrývajúce celú SR vrátane Bratislavského kraja
 (operačný program Doprava a operačný program Životné prostredie);

· tri operačné programy spoločné pre obidva ciele (Konvergencia i Regionálna konkurencieschopnosť a  zamestnanosť), pokrývajúce celú Slovenskú republiku vrátane Bratislavského kraja – jeden spolufinancovaný z ERDF (OP Výskum a vývoj) a dva z ESF (OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia a OP Vzdelávanie);

· jeden operačný program Technická pomoc v cieli Konvergencia, pokrývajúci horizontálne aktivity, za ktoré je zodpovedný centrálny koordinačný orgán pre NSRR (príprava, riadenie, monitorovanie, hodnotenie, informovanosť, posilňovanie administratívnych kapacít), aktivity finančného riadenia, ktoré zabezpečuje certifikačný orgán a aktivity súvisiace s overovaním riadiacich a kontrolných systémov, vydávaním vyhlásení o ukončení pomoci a kontrolou vzorkových operácií, ktoré zabezpečuje orgán auditu. Komplementárne bude v každom operačnom programe vyčlenená finančná alokácia na technickú pomoc vzťahujúcu sa na špecifické aktivity príslušného riadiaceho orgánu a sprostredkovateľských orgánov pod riadiacim orgánom;

· jeden operačný program spolufinancovaný z ERDF v rámci cieľa Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť pre Bratislavský kraj.
Štruktúra riadiacich orgánov podľa jednotlivých operačných programov, tak ako bola schválená uznesením č. 832/2006, je v prehľadnej tabuľke:
	Operačný program (OP)
	Riadiaci orgán

	OP Doprava
	Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR

	OP Životné prostredie
	Ministerstvo životného prostredia SR

	Regionálny OP
	Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR

	OP Informatizácia spoločnosti
	Úrad vlády SR

	OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia
	Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

	OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast
	Ministerstvo hospodárstva SR

	OP Výskum a vývoj
	Ministerstvo školstva SR

	OP Vzdelávanie
	Ministerstvo školstva SR

	OP Zdravotníctvo
	Ministerstvo zdravotníctva SR

	OP Technická pomoc
	Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR

	OP Bratislavský kraj
	Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR


Uznesením 832/2006 bolo zároveň Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR schválené ako centrálny koordinačný orgán pre operačné programy v NSRR SR na roky 2007 – 2013, Ministerstvo financií SR ako certifikačný orgán pre operačné programy a Ministerstvo financií SR ako orgán auditu pre operačné programy.
Dňa 8. 10. 2006 bol uznesením vlády SR č. 833/2006 schválený aj Systém riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007 až 2013 – základná verzia, ktorý vypracoval a predložil minister výstavby a regionálneho rozvoja SR v zmysle bodu B.4. uznesenia vlády SR č. 832/2006. Na systém riadenia nadväzuje metodické usmernenie centrálneho koordinačného orgánu na  prípravu podrobných popisov riadenia a realizácie pomoci zo štrukturálnych fondov (tzv. audit trailov) v programovom období 2007 až 2013, definujúce štandardné postupy a aktivity pre každý z procesov riadenia (metodické usmernenie č. 3/2006).
Nadväzujúcimi uzneseniami na uznesenie č.832/2006 bolo taktiež dňa 8. 10. 2006 schválené vytvorenie operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast (uznesenie vlády  č.837/2006), operačného programu Informatizácia spoločnosti (uznesenie vlády č. 838/2006) a operačného programu Zdravotníctvo (uznesenie vlády č. 839/2006).

Aktualizácia Národného strategického referenčného rámca, schválená uznesením č. 832/2006 slúži ako podklad na vypracovanie úplnej a finálnej verzie NSRR SR a súvisiacich operačných programov v zmysle uvedeného uznesenia v termíne do 30. novembra 2006 a ich schválenie vládou SR v prvej polovici decembra 2006.
Návrhy operačných programov boli predmetom diskusií v pracovných skupinách, ktoré boli vytvorené podľa bodu B.33. uznesenia vlády č. 832/2006 k jednotlivým operačným programom. V prípade dodržania termínu predloženia NSRR SR a operačných programov do vlády SR 30. 11. 2006 a prerokovania vo vláde SR začiatkom decembra bude môcť byť NSRR SR a súvisiace operačné programy oficiálne predložený Európskej komisii v slovenskom jazyku okolo 15. decembra 2006 (v závislosti od termínu schválenia dokumentov vládou SR). 
Tento termín je z hľadiska záujmov SR plne postačujúci, pretože podľa všeobecného nariadenia EÚ (nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006 z 11. júla 2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde a ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1260/1999) musí členský štát predložiť NSRR a operačné programy Európskej komisii do 5 mesiacov od prijatia Strategických usmernení Spoločenstva o súdržnosti (SUS). Strategické usmernenia Spoločenstva vstúpili do platnosti 6. 10. 2006. Najneskorší termín predloženia NSRR a operačných programov členskými štátmi je teda 6. 3. 2007. Za moment vzniku oprávnených výdavkov pre účely čerpania z fondov sa považuje moment predloženia programových dokumentov schválených vládou členského štátu Európskej komisii, ale najneskôr 1. 1. 2007.
Možno konštatovať, že v oblasti prípravy strategických dokumentov na čerpanie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v programovom období 2007 - 2013 prebieha plnenie úloh v súlade s termínmi stanovenými uzneseniami vlády SR.
II. Spolupráca so sociálnymi a ekonomickými partnermi – prehľad stretnutí a ich záverov od 16. 7. 2005 do 15. 11. 2006
V období od 16. 7. 2006 do 15. 11. 2006 sa k problematike prípravy NSRR SR uskutočnilo 15 dvojstranných i mnohostranných stretnutí v pracovných skupinách na rôznych úrovniach, ktoré sú popísané v tejto kapitole. 

A. Na úrovni Európska komisia (EK) - SR  

Technické konzultácie s Európskou komisiou k príprave NSRR / Bilaterálne rokovania zástupcov EK a SR

Miesto, termín: MVRR SR, 28. 7. 2006
Cieľom stretnutia bolo informovať zástupcov EK o aktuálnom stave prác na NSRR SR na roky 2007 – 2013 a prediskutovať otvorené otázky v súvislosti s jeho prípravou.
Technické konzultácie s Európskou komisiou k príprave NSRR / Bilaterálne rokovania zástupcov EK a SR

Miesto, termín: Brusel, 2. 10. 2006

Cieľom stretnutia bolo informovať komisárku EÚ pre regionálnu politiku Danutu Hübnerovú o stave čerpania štrukturálnych fondov a prediskutovať zmeny v NSRR SR na programové obdobie 2007 – 2013 pripravované novou vládou SR. 

Technické konzultácie s Európskou komisiou k príprave NSRR / Bilaterálne rokovania zástupcov EK a SR

Miesto, termín: Brusel, 26. 10. 2006

Pracovné rokovanie sa uskutočnilo pri príležitosti vymenovania novej vedúcej slovensko-rakúskej jednotky na generálnom riaditeľstve EK pre regionálny rozvoj (DG Regio) a jeho cieľom bolo oboznámiť zástupcov EK s prebiehajúcim procesom prípravy programových dokumentov na roky 2007-2013 vrátane zmien v NSRR SR, ktoré odsúhlasila nová vláda SR.

Technické konzultácie s Európskou komisiou k príprave NSRR / Bilaterálne rokovania zástupcov EK a SR

Miesto, termín: Brusel, 13. 11. 2006

Cieľom pracovného rokovania bolo oboznámiť kompetentné orgány - DG Regio a generálne riaditeľstvo EK pre zamestnanosť a sociálne záležitosti (DG Employment) so stavom príprav Národného strategického referenčného rámca SR 2007-2013, najmä  so zmenami, ktoré boli v materiáli od júna 2006 vykonané na základe technických pripomienok EK a na základe programového vyhlásenia novej vlády SR. 

B. Stretnutia na úrovni ministrov 

Pracovné stretnutie ministrov na koordináciu prác pri spracovaní NSRR SR na roky 2007 - 2013

Miesto, termín: MVRR SR,  11. 8. 2006

Predmetom pracovného stretnutia bolo vyjadrenie pripomienok rezortov k NSRR SR na programové obdobie 2007 – 2013 schválenému vládou SR 17. 5. 2006 a oboznámenie členov pracovnej skupiny s hlavnými pripomienkami, ktoré EK predniesla k  NSRR SR pri konzultáciách 28. 7. 2006.
Rozporové konanie na úrovni ministrov k aktualizácii NSRR SR na roky 2007 - 2013

Miesto, termín: MVRR SR,  31. 8. 2006

Konferenčné prerokovanie zásadných pripomienok (rozporové konanie) na úrovni ministrov k materiálu „Návrh aktualizácie NSRR SR na roky 2007 – 2013“ pred jeho predložením na rokovanie vlády SR. Vzhľadom na nemožnosť dosiahnuť dohodu priamo na rokovaní, bol po dohode ministrov navrhnutý ďalší postup pri riešení rozporov k predkladanému materiálu a jeho nový termín predloženia do vlády a taktiež bol stanovený termín na prerokovanie pripomienok rezortov technického charakteru na úrovni generálnych riaditeľov a riaditeľov odborov relevantných rezortov.
C. Stretnutia so zástupcami rezortov 

Výstupy pracovnej skupiny expertov predsedu vlády SR pre aktualizáciu NSRR SR na roky 2007 – 2013:

Svojím uznesením č. 687 z 8. augusta 2006 vláda SR vzala na vedomie aj informáciu o vytvorení dočasnej pracovnej skupiny expertov pre aktualizáciu NSRR SR na roky 2007 -2013 ako konzultatívneho, odborného, poradného a iniciatívneho orgánu predsedu vlády SR, ktorej cieľom bolo prispieť k urýchlenému dopracovaniu NSRR SR. Pri aktualizácii NSRR pracovná skupina expertov spolupracovala s existujúcimi štruktúrami pre NSRR na Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR. Výsledkom činnosti pracovnej skupiny boli odporúčania k aktualizácii NSRR 2007 – 2013. Pracovná skupina zasadala na Úrade vlády  SR nasledovne:

- 10. 8. 2006 ku štruktúre operačných programov, prioritných osí a opatrení 

- 15. 8. 2006 ku štruktúre riadiacich orgánov, sprostredkovateľských orgánov pod riadiacimi 
   orgánmi a systému implementácie v regiónoch 

- 25. 8. 2006 k alokáciám na operačné programy až po prioritné osi a potrebe   

   administratívnych kapacít na riadenie a implementáciu
- 31. 8. 2006 k vyhodnoteniu a konečným odporúčaniam expertnej skupiny k aktualizácii        

   NSRR a k návrhu uznesenia vlády SR k aktualizácii NSRR.  

Medzirezortná pracovná skupina generálnych riaditeľov a riaditeľov odborov pre prípravu NSRR SR na roky 2007 - 2013

Miesto, termín: MVRR SR,  12. 10. 2006

Na stretnutí bol prediskutovaný postup prác na spracovaní NSRR SR na roky 2007 – 2013
a operačných programov pred predložením podkladov za jednotlivé rezorty, vyplývajúcich z aktualizácie NSRR SR schválenej vládou SR 8. 10. 2006. Ďalším cieľom stretnutia bolo poskytnúť členom pracovnej skupiny informáciu o stave príprav IT monitorovacieho systému (ITMS) a upozorniť na úlohy vyplývajúce z potreby vykonať strategické environmentálne hodnotenie NSRR SR a operačných programov.

Medzirezortná pracovná skupina generálnych riaditeľov a riaditeľov odborov k príprave metodického usmernenia k analýze nákladov a výnosov pre veľké projekty pre programové obdobie 2007-2013 (cost-benefit analysis - CBA)

Miesto, termín: MVRR SR,  17. 10. 2006

Cieľom pracovného stretnutia bolo dohodnúť postup spolupráce pri príprave metodiky CBA na programové obdobie 2007 - 2013 v rezortoch MŽP SR a MDPT SR.
Medzirezortná pracovná skupina generálnych riaditeľov a riaditeľov odborov k štruktúre operačných programov

Miesto, termín: MVRR SR,  18. 10. 2006

Cieľom stretnutia bola diskusia k možnosti úpravy štruktúry OP Vzdelávanie, OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia, OP Zdravotníctvo a OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast. Zástupca centrálneho koordinačného orgánu (CKO) v nadväznosti na odporučenie EK navrhol riadiacim orgánom upraviť štruktúru operačných programov.
Bilaterálne rokovanie zástupcov MŽP SR a  MVRR SR k strategickému environmentálnemu  hodnoteniu
Miesto, termín: MVRR SR,  19. 10. 2006

Diskusia k potrebe uskutočnenia strategického environmentálneho hodnotenia Národného strategického referenčného rámca SR na roky 2007 - 2013 a strategického environmentálneho hodnotenia jednotlivých operačných  programov.
Medzirezortná pracovná skupina generálnych riaditeľov a riaditeľov odborov pre prípravu NSRR SR na roky 2007 - 2013

Miesto, termín: MVRR SR,  30. 10. 2006

Predmetom pracovného stretnutia bolo riešenie otázok týkajúcich sa prípravy NSRR SR a operačných programov na roky 2007 – 2013, stavu prípravy strategického environmentálneho hodnotenia operačných programov, ako aj mechanizmu komplexných projektov pre marginalizované rómske komunity. 
Medzirezortná pracovná skupina generálnych riaditeľov a  riaditeľov odborov k operačnému programu Zdravotníctvo

Miesto, termín: MVRR SR,  7. 11. 2006

Program: Predmetom pracovného stretnutia bola diskusia k potrebe a spôsobu vypracovania schém štátnej pomoci v operačnom programe Zdravotníctvo. 

D. So všetkými sociálnymi a ekonomickými partnermi  

Expertná pracovná skupina „Partnerstvo pre národný rámec“

Miesto, termín: MVRR SR,  22. 8. 2006
Predmetom stretnutia zástupcov rezortov, samosprávnych krajov a zástupcov ostatných sociálno-ekonomických partnerov bola diskusia k návrhu materiálu Národný strategický referenčný rámec SR na roky 2007 – 2013.
Rada vlády SR pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami 
Miesto, termín: Úrad vlády SR,  31. 8. 2006

Cieľom stretnutia bolo prerokovať obsah materiálov „Správa o stave pripravenosti SR 
na čerpanie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v programovom období 2007 – 2013 k 15. 7. 2006“ a „Informácia o súčasnom stave v spracovaní Národného strategického referenčného rámca na roky 2007 – 2013“ so zástupcami samosprávnych krajov a prizvanými sociálno-ekonomických partnermi a informovať ich o ďalšom postupe prác v súvislosti s riešením a zapracúvaním pripomienok rezortov, regiónov a ostatných partnerov do NSRR SR pred jeho predložením na rokovanie vlády SR. 
Monitorovací výbor pre Kohézny fond v Slovenskej republike   

Miesto, termín: MVRR SR, 16. 10. – 17. 10. 2006

Zástupca CKO prezentoval aktualizáciu Národného strategického referenčného rámca SR 
na roky 2007 - 2013. Zástupcovia rezortov dopravy a životného prostredia informovali o východiskách, prioritách,  navrhovaných finančných alokáciách a časovom a inštitucionálnom rámci prípravy operačných programov na obdobie 2007 – 2013 v daných oblastiach, k čomu nasledovala diskusia najmä s predstaviteľmi DG Regio.
	2. Stav prípravy ITMS II na roky 2007 – 2013


Dňa 3. mája 2006 bola podpísaná zmluva o službách na vývoj a údržbu ITMS pre programové obdobie 2007 - 2013 medzi MVRR SR a združením Siemens-Axon. V júli 2006 bola odovzdaná do produktívnej prevádzky verzia 3.0, ktorá obsahovala zmeny a nové funkcionality pre programové obdobie 2004 - 2006. V súčasnosti je pripravená verzia 3.1, ktorá obsahuje programovaciu funkcionalitu pre programové obdobie 2007 - 2013. 
Do testovania tejto verzie sú zapojení všetci užívatelia systému, čo predstavuje približne tisíc užívateľov. Z dôvodu oneskorenia v schválení Systému riadenia ŠF a KF a Systému finančného riadenia ŠF a KF na programové obdobie 2007 - 2013 vládou SR bol projektový plán v septembri 2006 posunutý o 3 mesiace. Podľa aktuálneho projektového plánu je zavedenie ITMS II do produktívnej prevádzky naplánované na začiatok apríla 2007. Verejná časť monitorovacieho systému umožní zadávať žiadosti o nenávratný finančný príspevok (NFP) prijímateľmi cez webové rozhranie. Výstupy monitorovacieho systému budú zabezpečené pomocou nového reportovacieho servera. V súčasnosti prebiehajú analytické práce pre túto verziu, detailná špecifikácia bude odsúhlasená na začiatku decembra 2007. Cez verejnú časť bude od začiatku júla 2007 umožnené prijímateľom podávať žiadosti o platbu a monitorovacie správy projektov v elektronickej forme. Práce na tejto verzii sa začnú po odsúhlasení detailnej špecifikácie prvej verzie ITMS II.

III. Finančné riadenie, finančná kontrola a audit štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v programovom období 2007 – 2013
	1. Zabezpečenie výkonu funkcie certifikačného orgánu


Uznesením vlády SR č. 832 z 8. októbra 2006 k návrhu aktualizácie Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013 bolo Ministerstvo financií SR určené ako certifikačný orgán pre operačné programy. V rámci ministerstva plní funkcie certifikačného orgánu pre všetky operačné programy sekcia európskych záležitostí MF SR. 
V podmienkach Slovenskej republiky certifikačný orgán plní úlohu orgánu zodpovedného 
za vypracovanie žiadostí o platbu na Európsku komisiu (vrátane certifikovaného výkazu výdavkov), príjem platieb z Európskej komisie, ako aj realizáciu platieb. V období od 15. júla 2006 do 15. novembra 2006 vypracovala sekcia európskych záležitostí MF SR prvý návrh vnútorného manuálu procedúr certifikačného orgánu na programové obdobie 2007 - 2013. Oproti aktuálnemu skrátenému programovému obdobiu 2004 - 2006 došlo k harmonizovaniu postupov uplatňovaných pre štrukturálne fondy a Kohézny fond.

	2. Inovatívne finančné nástroje



Jednou z perspektívnych foriem využívania prostriedkov štrukturálnych fondov je využívanie tzv. inovatívnych foriem financovania, ktoré na úrovni EÚ reprezentuje predovšetkým iniciatíva JEREMIE (Joint European Resources for Micro to Medium Enterprise), zameraná na podporu prístupu k financiám pre malé a stredné podniky, JASPERS (Joint Assistance to Support Projects in European Regions), program technickej pomoci EK v spolupráci s Európskou bankou pre obnovu a rozvoj na prípravu veľkých projektov v životnom prostredí a doprave a iniciatíva JESSICA (Joint European Support for Sustainable Investment in City Areas), čo je iniciatíva EK, Európskej investičnej banky a Rozvojovej banky Rady Európy s cieľom presadzovať trvalo udržateľné investovanie, ekonomický rast a tvorbu pracovných miest v európskych mestských oblastiach.

Ministerstvo financií SR vytvorilo vnútornú ako aj medzirezortnú pracovnú skupinu, ktorá pripravila materiál „Návrh inovatívnych finančných nástrojov pre NSRR 2007 - 2013 
(II. etapa)“, ktorý vláda SR schválila uznesením č. 836 zo dňa 8. októbra 2006. MF SR v spolupráci s dotknutými rezortmi v súčasnosti  vypracúva návrh mandátu medzi Slovenskou republikou a Európskym investičným fondom o spolupráci pri implementácii inovatívnych finančných nástrojov v Slovenskej republike. V mandáte by malo byť konkrétne uvedené, ktoré nástroje s akými zodpovednosťami v rámci iniciatívy JEREMIE budú manažované 
v spolupráci s EIF. Ministerstvo financií v spolupráci s ostatnými rezortmi taktiež navrhlo využívanie inovatívnych finančných nástrojov v rámci vybraných operačných programov, čo bude zohľadnené pri  samotnej tvorbe operačných programov.
Na základe Akčného plánu pre SR pre rok 2006, schváleného ministrom výstavby a regionálneho rozvoja 15. 7. 2006, má SR v roku 2006 možnosť využiť pomoc aj v rámci iniciatívy JASPERS. V súvislosti so zasielaním žiadostí o pomoc v rámci iniciatívy JASPERS vypracovalo oddelenie riadenia programov MVRR SR usmernenie č. 8 riadiaceho orgánu 
pre Kohézny fond pre SO/RO (MDPT SR a MŽP SR) k predkladaniu žiadostí o poskytnutie pomoci v rámci iniciatívy JASPERS. Na základe žiadosti MŽP SR a MDPT SR boli na posúdenie v rámci iniciatívy JASPERS zaslané prvé žiadosti o pomoc z Kohézneho fondu.
V súčasnosti sa pripravuje Akčný plán JASPERS pre SR na rok 2007, na ktorého príprave by však mali spolupracovať s tímom JASPERS už riadiace orgány pre využívanie pomoci z KF v rámci príslušných operačných programov pre programové obdobie 2007 - 2013: MŽP SR 
a MDPT SR. 
	3. Zabezpečenie výkonu externého systémového auditu pripravenosti subjektov zapojených do systému implementácie fondov EÚ na programové obdobie 2007 – 2013


Podľa  bodu B. 43. uznesenia  vlády SR č. 832 z 8. 10. 2006 je za zabezpečenie výkonu systémového auditu na úrovni všetkých riadiacich orgánov, sprostredkovateľských orgánov pod riadiacim orgánom, certifikačného orgánu, platobných jednotiek, orgánu auditu, útvarov zabezpečujúcich výkon kontroly a útvarov vnútorného auditu v súvislosti s pripravenosťou 
na riadenie a implementáciu ŠF a KF v programovom období 2007 – 2013 zodpovedné Ministerstvo financií SR. V nadväznosti na túto úlohu realizuje MF SR verejné obstarávanie na výber dodávateľa v súlade s príslušnými ustanoveniami  zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v súlade so schváleným plánom verejného obstarávania na MF SR na rok 2006. 

	4. Zabezpečenie výkonu funkcie orgánu auditu v súvislosti s kontrolným systémom pre programové obdobie 2007 – 2013


Vláda SR schválila uznesením č. 494 z 24. mája 2006 „Postup prác pre zabezpečenie výkonu funkcie orgánu auditu v súvislosti s kontrolným systémom na programové obdobie 2007 až 2013“. Úlohu orgánu auditu plní odbor finančnej kontroly prostriedkov EÚ sekcie systému verejnej vnútornej finančnej kontroly na MF SR, pričom je zachovaná funkčná nezávislosť od riadiaceho a certifikačného orgánu. Úlohy z harmonogramu postupu prác zabezpečuje MF SR v stanovených termínoch. Na základe vypracovanej analýzy personálnych a materiálnych potrieb a metodického a organizačného zabezpečenia orgánu auditu sa realizujú konkrétne výstupy. MF SR zorganizovalo dve koordinačné porady s vedúcimi zástupcami vnútorných auditov a následných finančných kontrol ministerstiev a správ finančných kontrol zapojených do systému riadenia a kontroly ŠF a KF. V súčasnosti prebieha vyhodnocovanie analýz personálnych a materiálnych potrieb potenciálnych spolupracujúcich orgánov, ktorých výsledkom bude uzatvorenie dohôd medzi orgánom auditu a orgánmi, ktoré spĺňajú požiadavky novej legislatívy ES.
Interný manuál procedúr orgánu auditu sa finalizuje, bude pripravený na prerokovanie s Národným kontrolným úradom SR a na oboznámenie pre spolupracujúce orgány. Interný manuál bude predmetom posúdenia externého auditu. 
MF SR pripravuje v nadväznosti na vydanie nových nariadení EÚ na programové obdobie 2007 – 2013 nový zákon pre oblasť finančnej kontroly, auditu prostriedkov EÚ a vnútorného auditu v súlade s legislatívnym plánom. 
	5. Stratégia financovania štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007 – 2013


Materiál Stratégia financovania ŠF a KF na programové obdobie 2007 - 2013 bol vládou SR schválený dňa 8. 10. 2006 uznesením č. 834. Stratégia predstavuje základné východisko pre vypracovanie finančných plánov operačných programov. Jej cieľom je vytvorenie jednotnej stratégie pre stanovenie účasti jednotlivých zdrojov financovania na financovaní projektov prijímateľov. Z tohto dôvodu sa nosná časť dokumentu sústreďuje predovšetkým na výšku podielov spolufinancovania zo strany prijímateľov, a to v závislosti od ich druhu. 
	6. Systém finančného riadenia  štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007 – 2013


Materiál Systém finančného riadenia ŠF a KF na programové obdobie 2007 - 2013 bol vládou SR schválený dňa 8. 10. 2006 uznesením č. 835. Dokument reflektuje zmeny v oblasti finančného riadenia fondov zavedené novou legislatívou EÚ a zároveň má za cieľ vytvoriť jednotný a čo možno najefektívnejší systém finančného riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu. 

	7. Informačný systém účtovania fondov


MF SR podpísalo 14. 11. 2006 zmluvu s firmou SAP Slovensko, s.r.o., ktorej súčasťou je aj príprava Informačného systému účtovania fondov (ISUF) na nové programové obdobie 2007 - 2013. V nasledovnom programovom období 2007 – 2013 sa predpokladajú zmeny v systéme ISUF najmä v oblastiach procesu riadenia a financovania, programovania, projektového riadenia, financovania zo zdrojov, účtovníctva a manažmentu platobných príkazov a platieb.
Celkovo možno konštatovať, že plnenie úloh v oblasti finančného riadenia, kontroly a auditu vo vzťahu k zabezpečovaniu pripravenosti SR na čerpanie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v programovom období 2007 – 2013 SR prebieha v súlade s termínmi stanovenými uzneseniami vlády SR.
� pričom prioritné osi spolufinancované z ERDF sa vzťahujú na celú SR okrem Bratislavského kraja a prioritné osi spolufinancované z KF sa vzťahujú na celú SR vrátane Bratislavského kraja


� tzv. „JASPERS“, „JESSICA“ a „JEREMIE“
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