Doložka
pre posudzovanie vplyvov 
1. Vplyv na verejné financie:

Navrhované koncepčné riešenie si vyžiada  vyčleniť zo štátneho rozpočtu na účel obstarania náhradných nájomných bytov osobitné finančné prostriedky. Vzhľadom na  konkrétny počet prihlásených nájomcov na Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR   v zmysle opatrenia Ministerstva financií SR z 25. septembra 2008 č. 02/R/2008, ktorým sa mení a dopĺňa opatrenie Ministerstva financií SR z 23. apríla 2008 č. 01/R/2008 o regulácii cien nájmu bytov, je výška týchto finančných prostriedkov odhadovaná na cca 72,7 mil.  €          (2,19 mld. Sk). V uvedenej sume sa počíta s výstavbou a prípravou 1 000 bytov. Z odhadovanej  finančnej čiastky 72,7 mil. €  by 54,5 mil. € bolo potrebných na obstaranie náhradných nájomných bytov a zvyšných 18,2 mil. € na výstavbu technickej vybavenosti, projektovú prípravu stavieb a kúpu pozemkov pre výstavbu náhradných nájomných bytov.
2. Vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb:

Prijatím navrhovaného koncepčného riešenia sa poskytne základ na doriešenie a stabilizáciu bývania najmä tým nájomcom, ktorí v súčasnosti bývajú v bytoch v domoch vydaných pri náprave krívd podľa osobitných predpisov, v bytoch v domoch vydaných pri náprave krívd podľa osobitných predpisov, kde došlo k následnému prevodu vlastníctva inej právnickej alebo fyzickej osobe a v bytoch v domoch, ktoré boli súčasťou prevodu majetku štátu na iné osoby podľa osobitných predpisov a ich súčasné bývanie  im nezabezpečuje istotu bývania do budúcnosti. Prostredníctvom merateľných sociálnych kritérií, ktoré vypracovalo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR sa vyšpecifikuje okruh nájomcov spadajúcich do navrhovaného koncepčného riešenia. Tým nájomcom, ktorí spĺňajú nastavené sociálne kritériá, umožňuje požiadať obec o pridelenie náhradného nájomného bytu s regulovanou cenou nájmu, obstaraného z verejných prostriedkov štátu. Vlastníkom  nehnuteľností, ktorých sa navrhované riešenie týka, sa po uplynutí istého časového obdobia umožní ľubovoľne nakladať s vlastnenou nehnuteľnosťou. Podrobnosti budú doriešené v návrhu zákona o ukončení niektorých nájomných vzťahoch a o spôsobe ich usporiadania.
3. Vplyv na životné prostredie: 
Navrhované koncepčné riešenie nebude mať vplyv na životné prostredie spoločnosti. 

4. Vplyv na zamestnanosť:

Navrhované koncepčné riešenie pozitívne ovplyvní zamestnanosť (najmä v Bratislave, nakoľko v Bratislave je najviac bytov spadajúcich do navrhovaného  koncepčného riešenia) v profesiách súvisiacich s výstavbou nových náhradných nájomných bytov. Takto prispeje k podpore opatrení na odstránenie vplyvov celosvetovej finančnej a hospodárskej krízy na slovenskú ekonomiku. 
5. Vplyv na podnikateľské prostredie:

Navrhované koncepčné riešenie nebude mať dopad na podnikateľské prostredie.
6. Vplyv na informatizáciu spoločnosti:

Navrhované koncepčné riešenie nebude mať žiadny vplyv na informatizáciu spoločnosti. 
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