PREDKLADACIA SPRÁVA

Cieľom tohto materiálu je zhodnotiť súčasný  stav poskytovania zdravotnej starostlivosti vojenskými nemocnicami, poliklinikami a ďalšími vojenskými zdravotníckymi a rekreačnými zariadeniami, ktorých zriaďovateľom resp. akcionárom je Ministerstvo obrany Slovenskej republiky (ďalej len „vybrané zariadenia“), z pohľadu vybraných zariadení a navrhnúť opatrenia smerujúce k zefektívneniu a racionalizácii ich činnosti. Tieto opatrenia by mali rovnako smerovať k tomu, aby v budúcnosti týmto vybraným zariadeniam nemuseli byť poskytované ďalšie finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu na prekrytie ich prevádzkových nákladov, resp. na ich investičné a rozvojové aktivity. 

Úvodom je potrebné uviesť, že súčasný stav vybraných zariadení nereflektuje potreby rezortu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a ich aktuálny stav nezodpovedá požiadavkám, ktoré sú kladené na prevádzkovanie zdravotníckych zariadení. Oblasť zdravotníctva je na území Slovenskej republiky rigorózne upravená a regulovaná viacerými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ktorých dodržiavanie je striktne kontrolované  príslušnými orgánmi.  
Systém zdravotníctva v podmienkach Ministerstva obrany Slovenskej republiky musí vychádzať z potrieb a úloh, ktoré má plniť pre profesionálnych vojakov Ozbrojených síl Slovenskej republiky  a civilný personál rezortu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a najmä zo súladu s platnou legislatívou zdravotníctva. Súčasný stav však adekvátne nezodpovedá týmto základným predpokladom fungovania štandardnej zdravotnej starostlivosti. 

Vybrané zariadenia slúžia rezortu Ministerstva obrany Slovenskej republiky, ale poskytujú zdravotnú starostlivosť aj širokej verejnosti t. j. civilnému sektoru. Ich existencia je založená na zmluvných vzťahoch a dohodnutých zmluvných podmienkach so zdravotnými poisťovňami. Práve zdravotné poisťovne pri cenotvorbe za poskytované zdravotné výkony sú jednoznačne zmluvným partnerom s dominantným postavením. Cieľovou skupinou teda sú príslušníci Ozbrojených síl Slovenskej republiky Slovenskej republiky a iní zamestnanci Ministerstva obrany Slovenskej republiky, ale do značnej miery aj civilný sektor, čo možno považovať z hľadiska ďalšieho vývoja za nelogické a nekoncepčné. Pre všetky vybrané zariadenia je charakteristické, že podiel poskytovaných služieb pre rezort Ministerstva obrany Slovenskej republiky je podstatne nižší ako podiel poskytovaných služieb pre verejnosť a tieto vybrané zariadenia sú málo využívané rezortom Ministerstva obrany z hľadiska ich kapacitných možností. 
Vybrané zariadenia, boli v  minulosti príspevkovými organizáciami, následnou transformáciou v roku 2006 na akciové spoločnosti uznesením vlády č. 936 zo dňa 30. novembra 2005 došlo k zmene právnej formy na obchodné spoločnosti, a to bez akejkoľvek prípravy. Pokiaľ v roku 2005 bolo hlavným zámerom, aby vybrané zariadenia samostatne hospodárili a neboli napojené na štátny rozpočet resp. rozpočet zriaďovateľa, treba povedať, že prioritným v tomto smere mala byť otázka, ako sú tieto vybrané zariadenia pripravené obstáť na trhu v konkurenčnom prostredí. Takisto nebola koncepčne riešená ani ich personálna, organizačná, materiálna a technická pripravenosť pre vstup do podnikateľského prostredia. Vybrané zariadenia ešte ako príspevkové organizácie štátu boli podporované príspevkami zo štátneho rozpočtu. Vybrané zariadenia sa vybudovali pred desiatkami rokov  v čase, kedy boli úplne iné počty a potreby a iná diferenciácia Ozbrojených síl Slovenskej republiky, pričom od vzniku Ozbrojených síl Slovenskej republiky až po súčasnosť sa tieto ukazovatele znížili a zmenili, ale kapacity vybraných zariadení ostali v pôvodnom stave. V ďalšom vývoji sa potvrdilo, že niektoré z vybraných zariadení sú odkázané resp. si vyžadujú stále finančnú podporu zo strany Ministerstva obrany Slovenskej republiky. Ich ďalšie financovanie však nerieši ich budúcnosť a je nepredstaviteľné, aby sa zvyšovaním ich základného imania kryli prevádzkové náklady, čo v konečnom dôsledku nerieši rozvoj vybraných zariadení. V nasledujúcom období je preto nevyhnutné riešiť najmä otázku ich budúcej existencie a perspektívy. 
Spoločnými znakmi tohto  stavu sú najmä nevyhovujúci technický stav. Z toho dôvodu je akútna potreba značných finančných prostriedkov na údržbu, opravy a modernizácie budov, zariadení, zdravotnej techniky a pod. 
U tých vybraných zariadení, ktoré sú zdravotníckymi zariadeniami sa navyše prejavuje aj otázka nedostatku kvalifikovaných ľudských zdrojov – odborne spôsobilých zdravotníckych pracovníkov, ktorí z dôvodu lepšieho finančného ohodnotenia ich náročnej práce odchádzajú najmä do zahraničia.
Osobitne treba spomenúť aj Nemocnicu Ministerstva obrany, a. s. v Bratislave, ktorá sa nemôže dostať do vyrovnaného rozpočtu aj z dôvodu mimoriadne nevýhodných nájomných a iných zmlúv uzatvorených v predchádzajúcom období. 

Predmetom tohto materiálu sú tieto vybrané zariadenia : 

· Nemocnica Ministerstva obrany SR, a. s. , so sídlom Cesta na Červený most 1, 833 31 Bratislava

· Ústredná vojenská nemocnica SNP, príspevková organizácia so sídlom ul. Gen. Miloša Vesela 21, 034 26 Ružomberok

· Letecká vojenská nemocnica, a. s. , so sídlom Murgašova 1, 040 86 Košice

· Vojenské zdravotnícke zariadenia, a. s. , so sídlom Teplická 81, 921 01 Piešťany

· Vojenská zotavovňa a hotel Smrekovica, a. s. , so sídlom Smrekovica 44/6, 034 03 Ružomberok

· Vojenská zotavovňa a hotel Zemplínska Šírava, a. s. , so sídlom 072 36 Kaluža

Materiál okrajovo rieši ďalšie smerovanie Regeneračného strediska Ústavu špeciálneho zdravotníctva a výcviku Lešť Ministerstva obrany Slovenskej republiky Trenčianske Teplice (Partizán a Saratov).
U vybraných zariadení, ktoré si rezort obrany SR ponechá vo svojej zriaďovateľskej právomoci, sa nebude meniť ich bezpečnostný a obranný charakter s dôrazom na plnenie úloh v krízových stavoch.

