Predkladacia správa

Materiál „Návrh na odvolanie a vymenovanie vedúceho služobného úradu Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky“ predkladá minister pôdohospodárstva SR v súlade s § 10 ods. 2 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Ing. Tibor Pelle požiadal o odvolanie z funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky. Na základe uvedeného a v súlade s citovaným zákonom minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh na odvolanie Ing. Tibora Pelleho z funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej  republiky. 

Súčasne predkladá  návrh na vymenovanie Ing. Vladimíra Pavelku do funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky.


Podľa § 9 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám sa navrhuje nezverejňovať údaje uvedené v charakteristike kandidáta. 



Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.


Odporúčam vláde Slovenskej republiky predložený návrh schváliť.

