Predkladacia správa 

Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Ukrajiny o vzájomnom zamestnávaní občanov (ďalej len „dohoda“) bola podpísaná 7. marca 1997. Platnosť  nadobudla  5. mája 1998.  Cieľom uzavretia dohody bolo riešiť otázky a podmienky vzájomného zamestnávania občanov a vzhľadom na vývoj situácie na trhu práce v rokoch 1995-1996 aj regulovať rozsah zamestnávania. Regulovanie rozsahu zamestnávania stanovením ročných počtov v dohode vyplynulo z  faktu, že pred uzavretím dohody mohli občania Ukrajiny vycestovať na územie Slovenskej republiky bez víz na dobu najviac 90 dní. Počas tohto pobytu sa snažili zamestnať tak legálne, ako i nelegálne a ich zamestnávanie na území SR sa pohybovalo rádovo ročne v tisíckach osôb, a tým vytesňovali domácu pracovnú silu z trhu práce. Zamestnávanie občanov iných štátov na území Slovenskej republiky nespôsobovalo problémy.
 Ročný počet občanov, ktorí môžu byť zamestnaní na základe dohody na území štátu druhej zmluvnej strany je
· dlhodobo, najviac na dobu jedného roka s možnosťou predĺženia najviac o šesť mesiacov, ak to umožní situácia na trhu práce –  200 osôb 

· krátkodobo, najmä na sezónne práce v trvaní najviac šesť mesiacov jedenkrát v kalendárnom roku –  300 osôb
· v rámci vykonávania obchodných zmlúv v Slovenskej republike a hospodárskych zmlúv v Ukrajine uzavretých medzi právnickými alebo fyzickými osobami –  1800 osôb. 
Ročné počty zohľadňovali  vtedajšiu situáciu na slovenskom trhu práce a potrebu v prvom rade zamestnať domácu pracovnú silu evidovanú ako uchádzačov o zamestnanie a súhlasila s nimi aj ukrajinská strana. Uvedené počty  až do roku 2006 boli dostačujúce,   naplnené boli len ročné počty  na dlhodobé zamestnanie. Postup a podrobnejšie podmienky vykonávania dohody boli medzi poverenými orgánmi na vykonávanie dohody v súlade s článkom 2 ods. 2 dohody ustanovené  v roku 1998 a plne novelizované v roku 2002.
Podmienky na trhu práce sa v priebehu rokov 2004 – 2006 začali meniť a výrazné zmeny nastali  najmä v roku 2007. Zmeny na trhu práce ovplyvnil prístup SR k EÚ. Prejavilo sa to v náraste zamestnávania občanov členských štátov EÚ/EHP a Švajčiarska na území SR, ale spôsobilo to aj výraznejší odliv pracovnej sily zo SR do iných členských štátov EÚ/EHP a tiež výrazné zníženie miery nezamestnanosti v Slovenskej republike. V súčasnom období sa na slovenskom trhu práce prejavuje nedostatok určitých profesií, resp. kvalifikovanej pracovnej sily. 
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR vo februári 2007 informovalo ZÚ Ukrajiny v Bratislave, že plánuje uskutočnenie bilaterálneho rokovania ohľadom vykonávania dohody a zvýšenia ročných počtov zamestnávaných občanov. Ukrajinská strana navrhla, aby vykonávanie dohody, vrátane i rozsahu zamestnávania bolo prerokované v rámci 5. zasadnutia Slovensko-ukrajinskej medzivládnej komisie pre cezhraničnú spoluprácu (dalej len „komisia“). MPSVR SR tento návrh uvítalo. Prvý termín rokovania komisie bol stanovený na máj 2007, a ďalší termín na 21.- 22. júna 2007, ukrajinská strana však niekoľko dní pred zasadnutím komisie požiadala o stiahnutie tohto bodu z rokovania. 

Navrhli sme preto uskutočnenie bilaterálneho rokovania za účasti kompetentných zástupcov oboch ministerstiev k problematike vzájomného zamestnávania občanov, s cieľom posúdiť otázku ďalšieho trvania a vykonávania dohody, prerokovania možnosti jej transformácie na nové podmienky, resp. i vypovedania dohody v priebehu októbra 2007. Ministerstvo práce a sociálnej politiky Ukrajiny podporilo uskutočnenie rokovania,  požiadalo však o zmeny termínov rokovania  a to na  5. - 6. 11. 2007, resp. 8. - 9. 11. 2007, čo znamená opätovné oddialenie termínu rokovania. 

Predložené návrhy termínov rokovania ukrajinskou stranou neumožnia realizovať zmenu ročných počtov podľa  článku 6, ods. 3 dohody -  na základe vzájomného súhlasu zmeniť ročné počty na ďalší kalendárny rok diplomatickou cestou do 30. novembra bežného kalendárneho roka. 

Zamestnávanie na základe dohody je nerecipročné a v posledných rokoch    jednostranné - realizuje sa  len zamestnávanie občanov Ukrajiny na území SR. V pripravovanej novele zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa navrhuje možnosť udelenia povolenia na zamestnanie cudzincovi na obdobie až dvoch rokov, t.j. zosúladenie s dĺžkou udelenia povolenia na pobyt. Uvedené by spôsobilo aj nereciprocitu v dĺžke zamestnania v rámci dohody pre občanov SR. 

Súčasné právne predpisy týkajúce sa zamestnávania cudzincov na území SR ustanovujú, že zamestnávanie cudzincov na území SR sa odvíja od situácie na trhu práce a počtu voľných pracovných miest.  Nie je uplatňovaný žiaden kvótový systém týkajúci sa zamestnávania cudzincov, ich celkového počtu, resp. ich územného rozloženia alebo profesijnej skladby. Uvedené právne predpisy sú v súlade s právom EÚ/ES. 

Uplatňovanie všeobecne záväzných právnych predpisov pri zamestnávaní občanov Ukrajiny by odstránilo regulovanie ich zamestnávania a tým i vznikajúcu diskrimináciu z hľadiska rozsahu zamestnávania. Na základe uvedeného navrhujeme aby v zmysle ustanovenia článku 16 ods. 2 bola dohoda vypovedaná. Termín na vypovedanie dohody je do 4. novembra 2007. Návrh na vypovedanie dohody je v súlade s medzinárodným právom.

Vypovedanie dohody nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, pozitívne bude vplývať na podnikateľské prostredie a nebude mať negatívny vplyv na   zamestnanosť. Materiál preto neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

