Predkladacia správa

V dňoch 19. až 30. mája 2008 sa bude konať v Bonne, Nemecká spolková republika, 9. riadne zasadnutie Konferencie zmluvných strán Dohovoru OSN o biologickej diverzite (ďalej len „dohovor“). Dohovor bol prijatý na Konferencii OSN o životnom prostredí a rozvoji v roku 1992 v Riu de Janeiro, Brazília. Slovenská republika je od roku 1994 zmluvnou stranou dohovoru. Konferencia zmluvných strán dohovoru (ďalej len „konferencia“) je na základe čl. 23 najvyšším orgánom dohovoru. Prvé zasadnutie konferencie sa konalo v Nassau, Bahamy v roku 1994, druhé v Jakarte, Indonézia v roku 1995, tretie v Buenos Aires, Argentína v roku 1996, štvrté v Bratislave, Slovensko v roku 1998, piate v Nairobi, Keňa v roku 2000, šieste v Haagu, Holandské kráľovstvo v roku 2002, siedme v Kuala Lumpur, Malajzia v roku 2004 a ôsme v Curitibe, Brazília v roku 2006. V súčasnosti je zmluvnou stranou dohovoru 190 štátov a medzinárodných organizácií.

Cieľom konferencií je koordinovať, monitorovať a zabezpečovať globálnu, regionálnu a lokálnu implementáciu dohovoru, stanovovať strategické a koncepčné plány implementácie a ich strategické posudzovanie, zabezpečovať prípravu protokolov a ostatných právnych a technických noriem, koordinovať prípravu paralelných a súvisiacich aktivít a iniciatív a koordinovať svoju činnosť s ostatnými globálnymi dohovormi zameranými na ochranu prírody, ochranu biodiverzity a trvalo udržateľného rozvoja. 

Text Protokolu o biologickej bezpečnosti k Dohovoru o biologickej diverzite (ďalej len „protokol“) bol schválený členskými štátmi dohovoru 29. januára 2000 v Montreale, Kanada. Slovensko protokol podpísalo 24. mája 2000. Medzinárodnú účinnosť nadobudol 11. septembra 2003 po tom, čo ho ratifikovala päťdesiata členská krajina dohovoru. Slovensko uložilo ratifikačné listiny v sídle OSN v New Yorku, USA, dňa 24. novembra 2003 ako sedemdesiaty piaty štát. V súčasnosti  z celkového počtu 151 signatárov ratifikovalo protokol 129 krajín a Európske spoločenstvo.

Protokol upravuje prepravu a obchod so živými geneticky modifikovanými organizmami v rámci zmluvných strán a narábanie s geneticky modifikovanými organizmami medzi zmluvnými a nezmluvnými stranami. 

Rokovaní, zasadnutí po sebe nasledujúcich konferencií sa zúčastní delegácia Slovenskej republiky vedená ministrom životného prostredia SR Jaroslavom Izákom, ktorý sa zúčastní aj rokovania na vysokej úrovni v rámci okrúhleho stola (High Level Segment). Alternátmi vedúceho delegácie budú Igor Ferenčík, riaditeľ odboru biologickej bezpečnosti Ministerstva životného prostredia SR a Ladislav Ambróš, riaditeľ odboru starostlivosti o krajinu Ministerstva životného prostredia SR. Členmi delegácie budú Lenka Chlebušová, štátny radca Ministerstva životného prostredia SR, Katarína Chromíková, hlavný štátny radca Ministerstva životného prostredia  SR a Ján Varšo, riaditeľ odboru pre OSN a odborné organizácie systému OSN, ministerstva zahraničných vecí SR. Ďalších členov delegácie bude menovať minister životného prostredia SR. 
Náklady súvisiace s účasťou delegácie SR budú hradené z prostriedkov vysielajúcich organizácií.


Uvedený materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebude mať vplyv na štátny rozpočet, zamestnanosť,  ako aj na podnikateľské prostredie. Účasť  delegácie SR na konferencii vyplýva z medzinárodných záväzkov, zameraných na zlepšenie environmentálnej situácie na globálnej, ale i národnej úrovni.  
