Predkladacia správa


Materiál „Návrh účasti delegácie Slovenskej republiky na XII. Konferencii OSN o obchode a rozvoji (UNCTAD) v dňoch 20. - 25. apríla 2008 v Accre, Ghana” sa predkladá na rokovanie vlády z iniciatívneho podnetu ministra hospodárstva s cieľom schváliť účasť delegácie SR na tohtoročnej XII. Ministerskej konferencii UNCTAD (UNCTAD – United Nations Conference on Trade and Development (ďalej len „UNCTAD“). 

Konferencia OSN o obchode a rozvoji UNCTAD bola ustanovená rezolúciou Valného zhromaždenia OSN číslo 1995 (XIX) v roku 1964  ako trvalý orgán  OSN  na  základe odporúčania I. Konferencie Spojených národov o obchode a rozvoji.

Hlavným poslaním UNCTAD je podpora rozvoja medzinárodného obchodu s cieľom urýchlenia ekonomického rozvoja, najmä rozvojových krajín a najmenej rozvinutých krajín (LDCs). Práce v UNCTAD sa zúčastňuje všetkých 193 členských štátov OSN. Úlohu UNCTAD možno zhrnúť do troch oblastí:

· slúži ako fórum pre medzivládnu diskusiu na úrovni expertov o rôznych otázkach týkajúcich sa svetového obchodu,

· je centrom pre výskum, zber údajov a analýzy, ktoré tvoria základ diskusií expertov a vládnych predstaviteľov,

· poskytuje, v spolupráci s inými organizáciami a donormi, technickú spoluprácu podľa potrieb rozvojových krajín a LDCs.

Najvyšším orgánom UNCTAD je konferencia ministrov, ktorá sa koná jedenkrát za štyri roky a umožňuje stretnutie najvyšších predstaviteľov zodpovedných za problematiku obchodu a rozvoja, zameranej na podporu rozvojových a najmenej rozvinutých krajín. Konferencia UNCTAD XII sa bude konať v dňoch 20. – 25. apríla 2008 v Accre, Ghana. SR ako plnoprávny člen OSN mala doteraz zastúpenie na všetkých predchádzajúcich konferenciách UNCTAD.
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Náklady na účasť jednotlivých členov delegácie znášajú vysielajúce rezorty.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a jeho výsledky sú uvedené v samostatnej časti materiálu.

