Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády č. 23/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú laboratórne postupy na kvantitatívnu analýzu dvojzložkových zmesí textilných vláken a trojzložkových zmesí textilných vláken v znení neskorších predpisov je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky.
Návrh nariadenia vlády sa predkladá ako iniciatívny návrh Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010. 
Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2009/122/ES zo 14. septembra 2009 (Ú. v EÚ L 242,   15. 9. 2009), ktorou sa na účely prispôsobenia technickému pokroku mení a dopĺňa príloha II k smernici Európskeho parlamentu a Rady 96/73/ES o určitých metódach na kvantitatívnu analýzu binárnych zmesí textilných vlákien.

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Návrh nariadenia vlády SR dňa 9. februára 2010 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Pripomienky uplatnené na jej rokovaní sú v novom znení návrhu nariadenia vlády SR zapracované a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

