PREDKLADACIA SPRÁVA

Koncepcia financovania projektov podporovaných zo štrukturálnych fondov na roky 2004 - 2006 sa predkladá na základe úlohy B.1. uznesenia vlády č. 815/2003 ku Koncepcii financovania projektov podporovaných z predvstupových fondov, štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na roky 2004 – 2006, ktorou bolo podpredsedovi vlády a ministrovi financií v spolupráci s podpredsedom vlády pre európsku integráciu, ľudské práva  a menšiny uložené aktualizovať uvedený materiál. Tento materiál sa predkladá len za oblasť štrukturálnych fondov, pričom Kohézny fond a predvstupové fondy budú súčasťou samostatného aktualizovaného materiálu Koncepcia financovania projektov podporovaných z predvstupových fondov a Kohézneho fondu. 
Cieľom materiálu je poskytnúť prehľad o systémovom riešení financovania štrukturálnych fondov v rokoch 2004, 2005 a 2006  z hľadiska  realizácie programov podporovaných zo štrukturálnych fondov. 

Adekvátne zabezpečené financovanie projektov štrukturálnych fondov vrátane stratégie spolufinancovania, používania rezerv a zapojenia finančných inštitúcií vytvára rámcové predpoklady pre efektívne využívanie doplnkových prostriedkov pridelených v rámci štrukturálnych fondov.    

Materiál nadväzuje na schválené finančné rámce podľa záverov z Kodanského summitu z 13. decembra 2002 a programové dokumenty schválené Európskou komisiou.

V porovnaní s pôvodnou verziou bol materiál aktualizovaný najmä v časti týkajúcej sa pravidiel pre poskytovanie pomoci, v rámci ktorých boli v nadväznosti na závery negociácií s Európskou komisiou k Rámcu podpory Spoločenstva definované opatrenia programov cieľa 1, ktoré sú spolufinancované z ES vo výške 80 %. 
Rovnako definuje priradenie zdrojov štátneho rozpočtu na spolufinancovanie k podielu štrukturálnych fondov do výšky 100 % z celkových oprávnených výdavkov pri realizácii neziskových projektov Európskeho sociálneho fondu aj pre mimovládne organizácie a v rámci iniciatívy EQUAL pre rozvojové partnerstvá, ktorých vedúcim partnerom je mimovládna organizácia alebo subjekt štátnej správy. 
V nadväznosti na vyjednávania s Európskou komisiou k jednotlivým programovým dokumentom v rámci cieľov a iniciatív ES a na schválené programové dokumenty a schémy štátnej pomoci sú súčasťou materiálu aktualizované finančné tabuľky k týmto dokumentom. 

Oproti pôvodnej verzii materiálu boli vypustené časti, ktorých problematika je podrobnejšie riešená v Koncepcii systému finančného riadenia štrukturálnych fondov, vypracovanej ministerstvom financií. Ide napr. o systém predfinancovania, poskytovanie zálohových platieb, daň z pridanej hodnoty a pod. 
Predkladaný materiál nemá negatívny finančný a ekonomický dopad, dopad na štátny rozpočet, podnikateľskú sféru, životné prostredie a zamestnanosť. 

