Predkladacia správa


Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky Ministerstvo financií SR predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Milady Belásovej a Jozefa Ďuračku na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1306).

Predloženým návrhom poslanci navrhujú doplniť zákon o vlastníctve bytov a nebytových priestorov na základe poznatkov z praxe.


Návrh zákona má umožniť vznik spoločenstva vlastníkov zo zákona v tých prípadoch, ak správca vypovedal zmluvu o výkone správy a vlastníci bytov v lehote určenej zákonom nepoverili správou domu nového správcu a ani nezaložili spoločenstvo vlastníkov bytov. Návrh zákona súčasne zdôrazňuje, že účet vedený v banke spoločenstvom alebo správcom je v spoluvlastníctve vlastníkov bytov. Novela zákona navrhuje len jeden spôsob výpočtu pre platenie preddavkov do fondu prevádzky, údržby a opráv domu, a to len podľa veľkosti spoluvlastníckeho podielu, aby nedochádzalo k znevýhodňovaniu určitých skupín vlastníkov bytov v dome. Súčasne sa pre účely tvorby fondu opráv má započítavať do spoluvlastníckeho podielu aj 25 % z podlahovej plochy balkóna, lodžie alebo terasy, pretože ich oprava sa hradí z fondu prevádzky, údržby a opráv. Súčasne návrh zákona precizuje ostatné príjmy, ktoré okrem pravidelných úhrad vlastníkov tvoria fond prevádzky, údržby a opráv domu.


Návrh zákona podrobne upravuje aj písomné hlasovanie vlastníkov bytov v dome.


K poslaneckému návrhu Ministerstvo financií SR z hľadiska svojej pôsobnosti neuplatňuje pripomienky. Ministerstvo financií SR odporúča súhlasiť s predloženým návrhom poslancov Milady Belásovej a Jozefa Ďuračku na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1306).
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