PREDKLADACIA  SPRÁVA

Dňom 1. mája 2002 nadobudol účinnosť ústavný zákon č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu. Týmto zákonom bol zrušený Ústavný zákon č. 10/1969 Zb. o Rade obrany štátu v znení neskorších predpisov. Na základe toho zanikla Rada obrany štátu (ďalej len ROŠ) a  rady obrany zriadené v Slovenskej republike (miest s krajskou pôsobnosťou a okresov). 
Zrušením ROŠ však nedošlo k zániku platnosti jej uznesení a nedošlo automaticky k zániku ani ňou prijatých dokumentov krátkodobého a dlhodobého charakteru. Tieto platia ďalej pokým, nebudú zrušené rozhodnutím vlády po predchádzajúcom posúdení v Bezpečnostnej rade SR. Táto postupnosť je daná tým, že Bezpečnostná rady Slovenskej republiky (ďalej len BR SR) ako poradný orgán vlády SR nemá kompetenciu na to, aby mohla rozhodovať o dokumentoch a uzneseniach bývalej ROŠ. Takúto kompetenciu má iba vláda SR. Súčasne sa tým plne rešpektuje skutočnosť, že BR SR je v mieri poradným orgánom vlády SR pre otázky bezpečnosti štátu. 

BR SR na zasadnutí 2. apríla 2003 odporučila a vláda SR na rokovaní 23. apríla 2003 uznesením č. 304/2003 schválila materiál „Návrh prehodnotenia úloh z uznesení ROŠ z obdobia rokov 1993 – 2002“, ktorým ponechala v platnosti 64 úloh obsiahnutých v uzneseniach ROŠ k 40 predloženým materiálom. 
Materiál „Návrh na zrušenie úloh z uznesení ROŠ z obdobia rokov 1993–2002 ponechaných v platnosti po roku 2003“ bol pripravený Kanceláriou BR SR. 
Na pripomienkové konanie bol materiál zaslaný iba zainteresovaným rezortom. Slovenská informačná služba, v rámci pripomienkového konania, požiadala o ponechanie v platnosti úloh z bodu 16A z 39. rokovania ROŠ z 18. decembra 2000 a ostatné pripomienkované úlohy odporučila na zrušenie. Ostatní účastníci pripomienkového konania odporučili zrušenie všetkých predložených úloh. 
Pri vyhodnocovaní pripomienok v prípade viacerých nositeľov úloh sa zohľadňovalo stanovisko predkladateľa materiálu, hlavného nositeľa úlohy a ďalších dotknutých subjektov, resp. sa prihliadlo na skutočnosť, či problematika je riešená novou legislatívou.
Po pripomienkovom konaní bol v súlade s pripomienkami materiál prepracovaný. Úlohy boli preskupené z 3 častí do 2 častí. Časť „I“ obsahuje chronologický súpis všetkých úloh uznesení ROŠ navrhnutých a odporučených na zrušenie. Časť „II“ obsahuje jednu úlohu navrhovanú ponechať v platnosti.
Uvedené skutočnosti sú premietnuté v navrhovanom uznesení vlády SR.
Materiál bol prerokovaný v BR SR a je odporučený vláde SR na schválenie. 
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