Predkladacia správa

           Na rokovanie vlády SR predkladáme nové znenie materiálu „Návrh na použitie a nakladanie s revolvingovými prostriedkami a s tým spojené rozhodovacie a kontrolné procesy“. Pôvodný materiál bol v decembri 2009 predložený na rokovanie vlády pod číslom 1871/2009-1000. Vzhľadom na pripomienky zo strany Úradu vlády bol materiál z rokovania vlády dňa 27. 1. 2010 stiahnutý. V tejto súvislosti bol materiál dopracovaný v rámci uznesenia vlády o úlohu pre ministra hospodárstva, týkajúcu sa zabezpečenia zapojenia NARMSP do programu JEREMIE z revolvingových prostriedkov z voľných zdrojov ako aj zo zdrojov uvoľnených v budúcnosti z ukončovaných fondov; vysvetlenie uvedených úloh v predkladacej správe a doplnenie „Informácie o realizácii programov pre MSP financovaných z revolvingových prostriedkov s finančnými údajmi k 31.12.2008“ do prílohy materiálu.
Materiál „Návrh na použitie a nakladanie s revolvingovými prostriedkami a s tým spojené rozhodovacie a kontrolné procesy“ sa predkladá na rokovanie vlády na základe úlohy č. C.3. uloženej uznesením vlády SR č. 141/2009, ktorým bola táto úloha uložená ministrovi hospodárstva Slovenskej republiky. Návrh na použitie prostriedkov sa bude týkať aj revolvingových prostriedkov, ktoré budú prípadne v budúcnosti poskytnuté Národnej agentúre pre rozvoj malého a stredného podnikania (NARMSP) na realizáciu programov na podporu malého a stredného podnikania.
NARMSP bola uznesením vlády SR č. 141/2009 poverená na rozhodovanie o ďalšom použití a nakladaní s revolvingovými prostriedkami v rozsahu a v súlade s Memorandom o porozumení zo dňa 30. 6. 2005 (ktoré bolo uzatvorené medzi Európskou komisiou,  
MH SR a NARMSP), platnými právnymi predpismi a záväznými pravidlami týkajúcimi sa ich použitia a/alebo nakladania s nimi.
Revolvingové prostriedky, ktorých sa predkladaný materiál týka, boli poskytnuté NARMSP v rámci realizácie programov podpory malého a stredného podnikania zo zdrojov PHARE a zo zdrojov štátneho rozpočtu. Tieto finančné prostriedky sa momentálne nachádzajú v programoch na podporu malého a stredného podnikania, ktoré realizuje NARMSP.
Cieľom vypracovania tohto návrhu je zabezpečenie jednotného postupu pri použití a nakladaní s revolvingovými prostriedkami (bez ohľadu na to, z akého zdroja boli pôvodne NARMSP poskytnuté). Pravidlá na použitie a nakladanie s revolvingovými prostriedkami a s tým spojené rozhodovacie a kontrolné procesy budú do NARMSP implementované, v prípade ich schválenia vládou SR ako interný záväzný predpis. 

Prijatím predkladaných pravidiel zostáva zachované majoritné postavenie a rozhodovacie právomoci MH SR vo všetkých  orgánoch NARMSP. Spôsob schvaľovania nových programov určujú pravidlá nakladania s revolvingovými prostriedkami. V schvalených programových dokumentoch k novým programom na podporu malého a stredného podnikania bude definovaný aj popis produktov, kvantitatívne merateľné indikátory, spôsob schvaľovania projektov a výberové a hodnotiace kritériá pre nakladanie s revolvingovými prostriedkami.  
V súvislosti so schválením predkladaného materiálu je potrebné dosiahnuť aj konsolidáciu existujúceho skutkového, účtovného a právneho stavu revolvingových prostriedkov. Uznesením vlády SR č. 141 z 18. februára 2009 bol schválený návrh na presun vlastníctva revolvingových prostriedkov z Európskej komisie na Slovenskú republiku formou postúpenia pohľadávky Európskej komisie vo výške 42 829 150,80 EUR vzniknutej z titulu poskytnutia revolvingových prostriedkov Národnej agentúre pre rozvoj malého a stredného podnikania na Slovenskú republiku. Uvedené uznesenie však nezohľadňovalo skutočnosť, že revolvingové prostriedky už boli v minulosti poskytnuté SR a NARMSP nenávratnou formou a sú účtované vo vlastnom imaní NARMSP, čo vyplýva aj zo znenia niektorých relevantných dokumentov týkajúcich sa nakladania s revolvingovými prostriedkami[1]. Z uvedeného dôvodu sa navrhuje zrušenie bodu A.2. predmetného uznesenia vlády SR, pričom následne bude v tomto smere vykonaná aj oprava účtovania revolvingových prostriedkov zo strany MF SR. 
Komisia Európskych spoločenstiev a Európsky investičný fond spoločne vyvinuli iniciatívu „Joint European Resources for Micro to Medium Enterprises“ – JEREMIE  za účelom financovania výdavkov k operáciám obsahujúcim príspevky na podporu nástrojov finančného inžinierstva, akými sú napr. fondy rizikového kapitálu, záručné fondy a pôžičkové fondy, pre predovšetkým malé a stredne veľké podniky, pričom všetky prostriedky, ktoré sa vyplatia a použijú počas implementácie JEREMIE sa musia poskytnúť a použiť v súlade s článkom 44 Nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006 z 11. júla 2006 a Nariadením Komisie (ES) č. 1828/2006 z 8. decembra 2006. Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 785 zo dňa 19. septembra 2007 schválila „Návrh postupu implementácie iniciatívy JEREMIE v Slovenskej republike v programovom období 2007 – 2013“, pričom uznesením č. 951 zo dňa 17. decembra 2008 schválila implementáciu iniciatívy JEREMIE. 
Za účelom posilnenia transparentnosti nakladania s revolvingovými prostriedkami, podpory sektoru malého a stredného podnikania a využitia možnosti vytvorenia synergického efektu s prebiehajúcimi a/alebo ukončovanými programami na podporu malého a stredného podnikania realizovanými NARMSP, v ktorých sa nachádzajú revolvingové prostriedky, sa navrhuje zabezpečenie účasti NARMSP v rámci iniciatívy JEREMIE. Forma účasti NARMSP v rámci iniciatívy JEREMIE bude závisieť od schémy zvolenej aj s prihliadnutím na opatrenia vyplývajúce z dokumentov súvisiacich so zriadením a implementáciou iniciatívy JEREMIE v SR. Po vstupe NARMSP do inciatívy JEREMIE a ukončení činnosti fondov s právnou subjektivitou: Slovenský rozvojový fond, a.s., Slovenský rastový kapitálový fond, a.s. budú pri rešpektovaní korporátnych dokumentov dotknutých fondov vytvorené predpoklady na alokáciu určených finančných prostriedkov z týchto fondov do iniciatívy JEREMIE. Alokácia finančných prostriedkov získaných NARMSP z týchto fondov bude vykonaná v rozsahu a podľa podmienok  upravujúcich účasť NARMSP v rámci iniciatívy JEREMIE. 
Schválením predkladaného materiálu sa nemení existujúca štruktúra umiestnenia revolvingových prostriedkov v rámci existujúcich programov na podporu malého a stredného podnikania. Prostriedky akumulované z existujúcich a ukončených programov budú v ďalšom období využité v súlade s Finančnými memorandami, uznesením vlády SR č. 141/2009, Memorandom o porozumení zo dňa 30.06.2005 v znení Dodatku č. 1. 
Predkladaný materiál a navrhované uznesenia neodporujú v častiach riadenia, implementácie a kontroly existencii a pokračovaniu prebiehajúcich programov a iniciatív na podporu malého a stredného podnikania.   

Schválenie materiálu nemá negatívny  vplyv na štátny rozpočet, nakoľko revolvingové prostriedky, ktoré sa nachádzajú v programoch na podporu malého a stredného podnikania, ktoré realizuje NARMSP, a na ktoré sa majú predkladané pravidlá vzťahovať, už boli reálne v minulosti do NARMSP poskytnuté. Ďalšia realizácia programov na podporu malého a stredného podnikania, ktoré budú financované zo zdrojov Memoranda o porozumení zo dňa 30. 6. 2005, v súlade s predloženým materiálom, pozitívne ovplyvní podnikateľské prostredie a zamestnanosť. Schválenie materiálu nebude mať negatívny dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a stav životného prostredia. 

 Predkladaný materiál neobsahuje žiadne skutočnosti, ktoré sú predmetom utajenia v zmysle zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov a nariadenia vlády SR č. 216/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú oblasti utajovaných skutočností. Je možné sprístupniť ho podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám.  
[1] napr. Nariadenie Rady (EHS) č. 3906/89 z 18. decembra 1989 o hospodárskej pomoci niektorým krajinám strednej a východnej Európy, Všeobecná koordinačná smernica pre zahraničnú pomoc poskytovanú EÚ a jej členskými štátmi v období pred prijatím SR do EÚ a smernica k príprave a realizácii programu PHARE,  Pokyny pre hospodárenie s finančnými prostriedkami pri realizácii programu PHARE, Pokyny pre hospodárenie s finančnými prostriedkami pri realizácii programu PHARE a Prechodného fondu – Transition Facility, Koncepcia financovania projektov podporovaných z predvstupových fondov, Prechodného fondu a Kohézneho fondu na roky 2004-2006








