Informácia o priebehu a výsledkoch pracovnej návštevy

podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušana Čaploviča 

v Nemecku v dňoch  22. – 25. apríla 2008
V dňoch 22. – 25. apríla 2008 uskutočnil podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, Dušan Čaplovič zahraničnú pracovnú cestu do Spolkovej republiky Nemecko.
Program návštevy zahŕňal politické konzultácie s predstaviteľmi exekutívy a legislatívy na spolkovej a krajinskej úrovni (Bavorsko), ako aj stretnutia so zástupcami organizácií karpatských Nemcov v Nemecku a na Slovensku a so slovenskou krajanskou komunitou. 
V Berlíne D. Čaploviča prijal podpredseda Nemeckého spolkového snemu W. Thierse. Rokoval so spolkovou ministerkou pre vzdelávanie a výskum A. Schavanovou a štátnym ministrom Ministerstva zahraničných vecí G. Gloserom. Návšteva podpredsedu vlády SR mala silný parlamentný rozmer. Okrem prijatia u podpredsedu parlamentu sa D. Čaplovič stretol s predsedom zahraničného výboru Nemeckého spolkového snemu R. Polenzom a členmi Nemecko-slovenskej parlamentnej skupiny.
Rokovanie so štátnym ministrom Ministerstva zahraničných vecí SRN pre európske záležitosti Günterom Gloserom (SPD)

Rozhovor sa sústredil na prezentáciu dobrých hospodárskych výsledkov  SR a na dôležitosť intenzívnych kontaktov medzi občanmi obidvoch krajín. Pán Glosser sa živo zaujímal o spoluprácu nemeckých a slovenských škôl a v tomto kontexte o pripravovaný školský zákon a miesto inojazyčných (i nemeckých) škôl  v novo navrhovanom systéme. D. Čaplovič stručne informoval o expertných konzultáciách zástupcov MZV SRN a MŠ SR, ktoré sa uskutočnili 22. apríla 2008 (t. j. deň pred rokovaniami s G. Gloserom). V súlade s ich výsledkami by nemecká škola mala od  školského roka 2008 – 2009 fungovať ako experimentálne zariadenie na princípoch, ktoré by mali byť akceptovateľné tak pre slovenskú, ako aj pre nemeckú stranu.
PPVL informoval o vyčlenení čiastky 230mil. Sk pre stredoškolských študentov na zvýšenie jazykových znalostí štúdiom v zahraničí, iniciatíva bola ocenená i nemeckou stranou s tým, že v SRN sa postupne k tomto pre slovenských študentov vytvárajú podmienky. Pokiaľ ide o stredoeurópsky technologický inštitút EIT, nemecká pozícia vo veci prípadnej podpory slovensko-rakúskej žiadosti bola rezervovaná. V závere rozhovoru bola pánovi Gloserovi vysvetlená  slovenská pozícia k otázke srbskej kandidatúry do NATO, taktiež bol vysvetlený kritický  postoj Slovenska k maďarským gardám.  
Stretnutie s členmi Nemecko – slovenskej parlamentnej skupiny v Nemeckom spolkovom sneme

Rokovanie sa vyznačovalo veľmi priateľským a konštruktívnym ovzduším, podstatné otázky sa obmedzili na ekonomické parametre vývoja slovenskej ekonomiky vo vzťahu k žiadosti SR vstúpiť do eurozóny. Nemeckí partneri uviedli, že Nemecko a EÚ počítajú s aktívnou účasťou SR pri riešení problémov na Balkáne. Okrajovo z nemeckej strany zaznela a D. Čaplovičom bola vysvetlená otázka  nedávno prijatého tlačového zákona.V závere diskusie potvrdili obidve strany záujem riešiť európske problémy metódou „pozerať sa nie dozadu, ale dopredu“.
Prijatie o podpredsedu Nemeckého spolkového snemu Wolfganga Thierseho (SPD)
Pánovi podpredsedovi Nemeckého spolkového snemu bola D. Čaplovičom zodpovedaná obšírne jeho úvodná otázka, v ktorej vyjadril obavu z účasti SNS vo vládnej koalícií SR. Pán Thierse ocenil hospodárske výsledky SR, v tejto súvislosti upozornil  na nemecké skúsenosti so zavádzaním eura, pričom vyzdvihol potrebu komunikácie so širokým spektrom zamestnávateľov a zamestnancov najmä malých a stredných podnikov. V závere rozhovoru bola vysvetlená pozícia vlády vo veci tlačového zákona, uvedené bolo, že európski socialisti vyjadrili názor podľa ktorého tento zákon nezadáva príčiny k obavám. K problematike riešenia rómskej národnostnej komunity uviedol PPVL ako základný smer riešenia prepracovaný systém vzdelávania pre túto skupinu, ktorý je jediným konceptom zaručujúcim dlhodobé a komplexné riešenie nahromadených problémov.   
Stretnutie s predsedom zahraničného výboru Nemeckého spolkového snemu Ruprechtom Polenzom (CDU)

PPVL na požiadanie definoval pozíciu SR k otázke Ukrajiny a jej prípadného členstva v európskych resp. v NATO štruktúrach. Uviedol, že v tejto krajine zatiaľ nie sú záruky žiaducej politickej stability. Nemecká strana informovala o stále funkčnom prepojení vojensko-priemyselného komplexu Ruska a Ukrajiny. Aj v tomto rozhovore nemecká strana predložila otázku nedávno schváleného tlačového zákona, ktorý údajne „vyvoláva znepokojenie NGO“. Z diskusie k tomuto bodu bolo zrejmé, že nemeckí partneri mali k dispozícií iba jednostranné, pritom   nie vždy komplexné a objektívne informácie. Nemecká strana nadhodila otázku skúmania spoločných dejín a historických väzieb Nemecka, Poľska a Slovenska. Reakcia PPVL bola zdržanlivá s tým, že  odporučil, aby najprv rámce takéhoto projektu a jeho zmysluplnosti definovali experti.        
Politické konzultácie so spolkovou ministerkou pre vzdelávanie a výskum Annette Schavan (CDU)

Predmetnému  stretnutiu bol vyhradený najväčší časový priestor s ohľadom na ťažiskové a prekrývajúce sa portfóliá ako p. Schavan, tak aj p. Čaploviča.  PPVL informoval partnerov  o štipendijnom projekte vlády SR, ktorý by mal od budúceho školského roku umožniť študentom slovenských gymnázií absolvovať ročný pobyt na stredných školách vo vybraných krajinách Európy, s cieľom zlepšenia komunikácie v cudzom jazyku. Nemecká strana vníma projekt veľmi pozitívne, bude ho podporovať, pretože má pridanú hodnotu nielen pre slovenskú, ale aj pre nemeckú stranu .Technické otázky spojené s jeho praktickou realizáciou sa budú riešiť na príslušnej úrovni, pričom za nemeckú stranu bola koordináciou poverená Pedagogická výmenná služba (PAD) spadajúca pod Konferenciu ministrov kultúry jednotlivých spolkových krajín.

Počas tohto rokovania bola otvorená aj požiadavka Pedagogickej výmennej služby, týkajúca sa financovania administratívnej sily na nemeckej strane. Spolková ministerka prisľúbila, že sa bude osobne angažovať a osloví tak Konferenciu ministrov kultúry, do ktorej kompetencie spadá činnosť PAD a ktorá formálne zastrešuje podobné projekty, ako aj príslušných ministrov v spolkových krajinách (konkrétne uviedla Bavorsko a Bádensko-Würtembersko, kde v minulosti pôsobila).

Nemecko-slovenská škola v Bratislave (Deutsch-Slowakische Begegnungsschule)
Problematika spoločnej nemecko-slovenskej školy v Bratislave bola otvorená aj v tomto rozhovore. Nemecká strana, ktorá vníma uvedenú otázku aj v kontexte záujmu o posilnenie kultúrneho rozmeru zahraničnej politiky, tlmočila záujem o prekonanie existujúcich legislatívnych prekážok a skoré doriešenie otázky jej zapojenia do siete škôl SR. PPVL prisľúbil v tejto veci svoju osobnú angažovanosť.
Slovensko-rakúska kandidatúra na sídlo Európskeho inovačného a technologického inštitútu (EIT)
Problematika spoločnej slovensko-rakúskej kandidatúry na sídlo Európskeho inovačného a technologického inštitútu (EIT) bola iniciatívne otvorená aj v tomto rozhovore. A. Schavanová uviedla, že v samotnom Nemecku eviduje jej úrad šesť až sedem záujemcov o sídlo zo strany nemeckých miest. Hlavným princípom pri výbere, ktorého sa Nemecko mieni pridržiavať bude preto umiestniť sídlo inštitútu v niektorom z „nových“ členských štátov EÚ. V tomto zmysle doteraz komunikovala aj s predstaviteľmi nemeckých kandidátskych miest. Popri slovensko-rakúskej kandidatúre boli A. Schavanovej známe už aj kandidatúry Poľska (Wroclav) a Maďarska (Budapešť). Na otázku, či Nemecko plánuje predložiť svoju oficiálnu kandidatúru, ministerka uviedla, že ak by sa narušila doterajšie dohoda týkajúca sa umiestnenia sídla inštitútu v „novom“ členskom štáte, Nemecko by muselo reagovať. 
So záujmu A. Schavanovej o rozhodnutie SR kandidovať spoločne s Rakúskom je  zrejmé, že pre Nemecko je doteraz rozhodujúcim princípom posudzovania kandidatúry to, či ide o „nový“ členský štát. Ministerka je v Nemecku konfrontovaná silným tlakom zo strany nemeckých kandidátskych miest, ktorý doteraz tlmí práve dohodou o umiestnení inštitútu v „novom“ členskom štáte. Ak by do procesu vstúpil niektorý zo starých členských štátov, spolková vláda by len ťažko mohla odmietnuť záujem vlastných miest - kandidátov.

Budovanie vedomostnej spoločnosti, Lisabonská stratégia, veda, výskum, inovácie

D. Čaplovič informoval A.Schavanovú o zámeroch vlády SR v oblasti budovania vedomostnej spoločnosti a realizácie cieľov Lisabonskej stratégie (Modernizačný program Slovensko 21), ako aj o konkrétnych projektoch v oblasti vedy, výskumu a inovácií (Stredoeurópsky technologický inštitút v Žiline, Nanocentrum iónových a plazmových technológií v Trnave) a záujme o posilnenie spolupráce s nemeckými partnermi. Nemecká strana privítala osobitne projekt Nanocentra a odporučila komunikovať ďalej v uvedenej otázke s predstaviteľmi analogického zariadenia v Drážďanoch – Rosendorfe.
V súvislosti s pripravovanou medzinárodnou konferenciou „Napĺňanie cieľov obnovenej Lisabonskej stratégie – problémy a riešenia“, ktorá sa uskutoční v Bratislave v dňoch 10. -11. júna t. r., D. Čaplovič tlmočil A. Schavanovej záujem slovenskej strany, aby na konferencii v jednom z odborných blokov vystúpil nemecký expert. A. Schavanová prisľúbila danú požiadavku preskúmať.
Politické konzultácie s predsedom CSU a krajinským ministrom financií Erwinom Huberom

E. Huber informoval o programe prebiehajúceho zasadania spolkového snemu, uviedol, že sa očakáva schválenie Lisabonskej zmluvy veľkou väčšinou. Bavorsko predpokladá, že aj Chorvátsko v krátkom čase splní podmienky vstupu do EÚ, k možnému vstupu Turecka sa vyjadril odmietavo. Pokiaľ ide o Lisabonskú stratégiu je v nej potrebné pokračovať napriek výhradám skeptikov pretože jedine takýto postup môže zmierniť zaostávanie Európy voči USA , Japonsku a ďalším krajinám. Otázku sebestačnosti Európy v energetických médiách označil p. Huber za „osudovú“. PPVL informoval o koncepcii slovenskej energetickej politiky, ktorá práve z uvádzaných dôvodov stavia na pokračovaní výstavby jadrových elektrární a využívaní domácich geotermálnych zdrojov. V tejto súvislosti podal tiež neotvoril informáciu o činnosti slovensko-českého jadrového fóra. Nikto z bavorských partnerov neotvoril, tak ako tomu bolo na spolkovej úrovni  vnútropolitické otázky ako problematiku tlačového zákona (v nadväznosti na proces ratifikácie Lisabonskej zmluvy), alebo  otázku fungovania vládnej koalície (účasť SNS vo vláde) na Slovensku. D.Čaplovič iniciatívne informoval o realizovaných a pripravovaných reformách v oblasti školstva, zdravotníctva a dôchodkového zabezpečenia. E.Huber ocenil politiku SR voči nemeckej menšine a vyzdvihol postoj a politiku  SR k menšinám všeobecne.

Politické konzultácie s bavorskou krajinskou ministerkou hospodárstva, infraštruktúry, dopravy a technológií Erikou Müllerovou (CSU)

Rozhovor, v ktorom p. E. Müllerovú v prvej fáze zastupoval (vzhľadom na jej neprítomnosť v parlamente) štátny tajomník M. Sackmann, sa sústredil na otázky dôležitosti podpory malých a stredných podnikov v SR a v Bavorsku, pričom  nemecká strana zdôraznila potrebu podpory tejto formy podnikania aj  z aspektu zvýšenia flexibility pohybu pracovných síl v eurozóne. PPVL informoval o hospodárskych parametroch SR, vyzdvihol spoluprácu s bavorskou firmou Maffei v rámci vedecko-technologického parku CEIT Žilina, uviedol základnú filozofiu pripravovaného zákona o odbornom vzdelávaní  kde SR chce využiť skúsenosti Nemecka a Rakúska. 

Vzhľadom na pretrvávajúce problémy s plavbou na dunajskom úseku Sap - ústie Ipľa ( Vysoké náklady na bagrovanie v dôsledku nepostavenia stupňa Nagymaros) informoval PPVL nemeckú stranu o tom, že Slovensko rieši daný spor s Maďarskom štandardným spôsobom na pôde Dunajskej komisie. V tejto súvislosti požiadal bavorskú stranu o podporu, čo bolo prisľúbené, keďže splavnosť Dunaja predstavuje pre Bavorsko vitálnu otázku. V závere rozhovoru bola slovenská strana požiadaná o posúdenie a podporu Slovenska v otázke stanovenia emisných kvót, ktoré sú podľa nemeckého názoru  pre SRN nespravodlivé a ich splnenie by znamenalo likvidáciu tisícok pracovných miest.      
Politické konzultácie s predsedom krajinského snemu Bavorska Aloisom Glückom (CSU)

V diskusii s A.Glückom sa opakovane vyskytla téma perspektívy zásobovania energiou. Podpredseda vlády SR predstavil program SR, pričom najzaujímavejšie pre bavorskú stranu boli otázky využívania jadrovej energie. Bavorsko a CSU majú záujem na predlžení fungovania nemeckých jadrových elektrární, prípadne aj o ďalšiu  výstavbu. Bavorsko získava až 65 % elektrickej energie z jadrových elektrární. V súčasnosti však vo spolkovom sneme  nie je potrebná väčšina na zmenu platného zákona. A. Glück sa ďalej zaujímal o slovenské názory na znižovanie nákladov a zvyšovanie efektívnosti štátnej administratívy (e-Government), otvorenosti trhu práce na Slovensku, riešenia regionálnych rozdielov, budovania cestnej infraštruktúry a opatrení na zvládnutie možných negatívnych dôsledkov zavedenia eura, najmä pre nízko príjmové a sociálne slabšie skupiny obyvateľstva. Na záver rozhovoru p. A. Glück obsiahle predstavil a odovzdal PPVL nový program CSU, ktorý svojou filozofiou prekonáva a istým spôsobom aj neguje  klasické konzervatívne východiská. Ústrednou myšlienkou programu je motto“  Spravodlivosť v šanciach pre všetkých“.
Politické konzultácie s podpredsedníčkou krajinskej vlády Bavorska a krajinskou ministerkou práce, sociálnych vecí, rodiny a žien Christou Stewens (CSU)

V rozhovore s C.Stewensovou sa okrem informácií o riešeniach pripravovaných vládou SR s ohľadom na prípadné sociálne dopady prechodu na euro diskutovalo o integrácii menšín a výučbe štátneho jazyka. V Bavorsku sa s výučbou nemčiny i v národnostne zmiešaných triedach začína už v predškolských zariadeniach. Cieľom je pripraviť v nemeckom jazyku každé dieťa tak, aby sa mohlo zúčastniť riadneho vyučovania a neskôr pri zachovaní vlastného jazyka mať šancu na trhu práce. Na splnenie tohto cieľa existuje aj dotačný  program, cez ktorý školy získavajú dodatočné finančné zdroje na výučbu štátneho jazyka. Osobitným riešením je aj existencia tzv. „akvizičných pracovníkov“, ktorí získavajú miesta vo firmách pre výchovu učňov.
Stretnutie s predstaviteľmi slovenskej krajanskej komunity 
Stretnutie sa konalo na pôde Slovenskej katolíckej misie v Mníchove, PPVL informoval krajanov o hospodárskej a politickej situácii SR. Veľvyslanec SR v SRN p. Korčok sa dotkol niektorých otázok, ktoré rieši zastupiteľský úrad v prospech slovenskej komunity žijúcej v tejto časti Nemecka. Uviedol, že k nie vždy objektívnemu pohľadu nemeckých občanov a médií na slovenské reálie prispieva i pasivita krajanov, ktorí ani vo svojom blízkom okolí, ani v reakciách na nepresné resp. nepravdivé tlačové správy zostávajú pasívni, hoci poznajú skutočný stav veci. Stanovisko zastupiteľského úradu SR  k zmieneným informáciám vníma nemecká verejnosť jednoducho ako tlmočenie oficiálnej politiky slovenskej vlády, preto takéto informácie prijíma skepticky. Keďže mnohí krajania žijú v Nemecku dlhšie ako tridsať rokov, ich stanoviská by nepochybne vnímala nemecká spoločnosť ako autentické a vierohodné.
Stretnutie so skupinou slovenských a nemeckých študentov gymnázií v Kežmarku a Bernau

Na stretnutí, ktorého sa zúčastnilo asi tridsať študentov zmienených gymnázií spolu so svojimi  učiteľmi informovali slovenskí i nemeckí študenti o svojich projektoch zameraných do oblasti nedávnej  histórie, pričom skúmali a skúmajú osudy ľudí v obidvoch, v minulosti totalitných štátnych režimoch, ktorí dokázali napriek  rôznym formám útlaku svoju občiansku statočnosť a odvahu nazvať veci pravými menami. 

PPVL vo svojom príhovore ocenil práve zvolený  prístup, pretože stavia na zdanlivo malých ľudských osudoch, pritom však ide o občanov s väzbou na región konkrétnej školy, ktorí sú lokálnej verejnosti známi a preto bližší, ako u zaužívaných schém, ktoré poväčšine popisujú čítankovým spôsobom ľudské osudy známe širokej verejnosti z rôznych bežne dostupných publikácií.   
Stretnutie s predstaviteľmi karpatskonemeckých organizácií v Nemecku a na Slovensku

Karpatskonemecká problematika bola ústrednou témou pracovného stratnutia podpredsedu vlády SR s predstaviteľmi karpatskonemeckých združení v Nemecku a na Slovensku (W. Greschner, predseda Karpatskonemeckého spolku v Nemecku; B. Reitmeier-Zwick, podpredsedníčka Karpatskonemeckého spolku v Nemecku; O. Pöss, predseda Karpatskonemeckého spolku na Slovensku). Cieľom stretnutia bolo prispieť k rozvoju existujúceho dialógu s predstaviteľmi karpatských Nemcov a poskytnúť priestor na výmenu aktuálnych informácií, postrehov a podnetov k celému radu tém súvisiacich s osemstoročnou históriou ich pôsobenia na Slovensku.

D. Čaplovič a G. Greschner vyzdvihli vzájomné porozumenie a korektné vzťahy s predstaviteľmi karpatských Nemcov, ako aj konkrétne projekty realizované na Slovensku (obnova historických pamiatok spojených s nemeckým osídlením na Slovensku, výučba nemeckého jazyka a pod.) 

S uznaním sa stretla podpora vlády SR na uctenie si formou pamätnej tabule spomienku na slovenských občanov nemeckej národnosti, ktorí ako zdravotne nespôsobilí boli na základe iniciatívy ríšskonemeckej vlády a so súhlasom slovenských úradov presídlení ešte začiatkom vojny do Nemeckej ríše, kde boli vystavení krutému zaobchádzaniu a väčšinou zahynuli.

Z konkrétnych iniciatív týkajúcich sa ďalšieho rozvoja spolupráce možno spomenúť návrh predstaviteľov Karpatskonemeckého spolku v Nemecku (W. Greschner) na vytvorenie expertnej komisie historikov, ktorí by sa zaoberali doterajším spolužitím Slovákov a karpatských Nemcov; resp. návrh D. Čaploviča venovať tejto otázke primeraný priestor aj v rámci novej historickej expozície Slovenského národného múzea na Bratislavskom hrade, ktorá by mala byť nielen expozíciou dejín Slovákov, ale dejín Slovenska a všetkých jeho obyvateľov.
ZÁVER

V dňoch 22. - 25. apríla 2008 uskutočnil podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny D. Čaplovič zahraničnú pracovnú cestu do Nemeckej spolkovej republiky. Program návštevy zahŕňal politické konzultácie s predstaviteľmi exekutívy a legislatívy na spolkovej a krajinskej úrovni (Bavorsko), ako aj stretnutia so zástupcami organizácií karpatských Nemcov a slovenskej krajanskej komunity. 
V Berlíne D. Čaploviča prijal podpredseda Nemeckého spolkového snemu W. Thierse. Rokoval so spolkovou ministerkou pre vzdelávanie a výskum A. Schavanovou a štátnym ministrom Ministerstva zahraničných vecí G. Gloserom. Návšteva podpredsedu vlády SR mala silný parlamentný rozmer. Okrem prijatia u podpredsedu parlamentu sa D. Čaplovič stretol s predsedom zahraničného výboru Nemeckého spolkového snemu R. Polenzom a členmi Nemecko-slovenskej parlamentnej skupiny.

Cieľom návštevy bolo informovať partnerov o aktuálnych prioritách vlády SR, prekonzultovať pozície k vybraným európskym a medzinárodným témam akými sú proces ratifikácie reformnej zmluvy EÚ, Lisabonská stratégia, budovanie vedomostnej spoločnosti, problematika Západného Balkánu v kontexte európskej perspektívy pre región a tlmočiť záujem o ďalší rozvoj a prehĺbenie bilaterálnej spolupráce. Predmetom rokovania bola aj problematika spoločnej slovensko-rakúskej kandidatúry na umiestnenie sídla Európskeho inovačného a technologického inštitútu. V súvislosti s pripravovaným štipendijným projektom vlády SR D. Čaplovič požiadal partnerov o podporu a súčinnosť pri jeho realizácii. 

Súčasťou programu návštevy D. Čaploviča v Berlíne bolo stretnutie so skupinou slovenských a nemeckých študentov gymnázií v Kežmarku a Bernau a návšteva Múzea Berlínskeho múru, kde si uctil pamiatku obetí položením venca.

Vzhľadom na význam, ktorý je prikladaný rozvoju spolupráce s jednotlivými spolkovými krajinami, boli do programu návštevy zahrnuté stretnutia v Mníchove s predsedom krajinského snemu Bavorska A. Glückom, predsedom Kresťansko-sociálnej únie (CSU) a krajinským ministrom financií E. Huberom, podpredsedníčkou bavorskej vlády a krajinskou ministerkou práce, sociálnych vecí, rodiny a žien Ch. Stewensovou a štátnym tajomníkom ministerstva hospodárstva, infraštruktúry, dopravy a technológií M. Sackmannom.
Odporúčania:

1. V súčinnosti s MŠ SR riešiť otázku nemecko-slovenských škôl v SR v kontexte informácií a prísľubov daných zodpovednými nemeckými miestami. 
2. Vzhľadom na postoj Nemecka k umiestneniu EIT (preferencia nových členských štátov EÚ) sústrediť v súčinnosti s MZV SR úsilie o podpore zámeru „Bratislava – Viedeň“ u tých štátov EÚ, ktoré danú ambíciu nemajú a nie sú už viazané prísľubmi podpory voči predloženým kandidatúram.

3. Naďalej v súčinnosti s MŠ SR (ŠIOV) podporovať výmenu skúseností a využívanie nemeckej expertízy pri pripravovanom zákone o odbornom vzdelávaní.

4. Príslušným bavorským miestam poskytnúť detailnú argumentáciu SR vo veci problémov pri splavnení Dunaja v úseku Sap – ústie Ipľa.

5. V rokovaní s MŽP SR vysvetliť nemeckú argumentáciu v otázke podpory ich žiadosti o spravodlivejšie stanovenie emisných kvót (automobilový priemysel).

6. MŠ SR by sa malo bližšie oboznámiť, prípadne prevziať niektoré skúsenosti SRN ohľadom výučby štátneho jazyka autonómnych a autochtónnych menšín žijúcich v Nemecku.
Predmetné úlohy so zadaním termínu a určením zodpovednosti, zabezpečí priamo, resp. v koordinácií s príslušnými odbornými útvarmi iných ministerstiev alebo osobitných útvarov, Sekcia európskej politiky a vedomostnej spoločnosti Úradu vlády SR. 
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