Predkladacia správa

 

Návrh na určenie zodpovednosti ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy za aplikáciu a prijatie opatrení na vnútroštátnej úrovni k nariadeniam a rozhodnutiam Európskych spoločenstiev sa predkladá na základe bodu B.3. uznesenia vlády SR č. 573 z 13. júla 2005.

 

Cieľom materiálu je určenie zodpovednosti ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy za aplikáciu a prijatie implementačných opatrení na vnútroštátnej úrovni k nariadeniam a rozhodnutiam Európskych spoločenstiev, ktorých neprijatie predstavuje priame porušenie povinnosti podľa článku 249 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva (ďalej len „zmluva“) v spojitosti s článkom 10 zmluvy, v dôsledku čoho by Komisia Európskych spoločenstiev mohla použiť ochranné opatrenia, ktoré by mohli vyústiť až do podania žaloby proti Slovenskej republike na Súdny dvor Európskych spoločenstiev podľa článku 226 zmluvy, príp. 228 zmluvy.

 

Návrh na určenie zodpovednosti obsahuje 338 nariadení a 228 rozhodnutí publikovaných v Úradnom vestníku EÚ od 1. novembra 2007 do 30. apríla 2008. 

 

Predložený návrh nemá finančné, ekonomické, environmentálne vplyvy, ani vplyvy na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch 23. mája 2008 až 5. júna 2008. Spôsob zapracovania jednotlivých pripomienok je uvedený v časti vyhodnotenie pripomienkového konania. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.

 


 

 

 

