Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 20. augusta 2008

K materiálu č. 18509/2008

K bodu č. 38
Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon)

v znení neskorších predpisov

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister kultúry Slovenskej republiky Marek  M a ď a r i č.

II.

Cieľom predloženého zákona je nahradiť sumy uvedené v platnom znení zákona uvedené v slovenských korunách sumami vyjadrenými v mene euro, prepočítaných konverzným kurzom a zaokrúhlených podľa pravidiel zaokrúhľovania.

III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní                      dňa 12. augusta 2008. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (5 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon     č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) v znení neskorších predpisov sú v návrhu zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 18. augusta 2008
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