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K bodu č.3

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR minister zdravotníctva SR Ivan Valentovič . 

II

Novela zákona sa predkladá vzhľadom na pristúpenie Bulharska a Rumunska k Európskej únii dňa 1. januára 2007 a transponuje sa ňou smernica Rady 2006/100/ES z 20. novembra 2006. V návrhu zákona sa upravuje oblasť uznávania získaného vzdelania zdravotníckym pracovníkom z pristupujúcich krajín. 

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na svojom zasadnutí dňa 23. januára 2007 a  odporučila   ho   vláde  s c h v á l i ť  .

III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v predloženom znení s c h v á l i ť .
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