ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             sekcia vládnej legislatívy   

                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                  Dňa 26. septembra 2007

                                                                                  K materiálu č. 16968/2007
                                                                                  K bodu č. 7
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákona Slovenskej národnej rady  č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov – nové znenie
I.
     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek.

II.

     Predkladaný návrh zákona reaguje na Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky, v ktorom sa  vláda  zaviazala pokračovať v podpore stavebného sporenia s cieľom zlepšenia prístupu k bytovému fondu najmä mladým rodinám a vytvoriť podmienky nielen na výstavbu nájomných bytov pre mladé rodiny vo vzťahu k možnostiam štátneho rozpočtu, ale aj podmienky na zvýšenie obnovy a revitalizácie bytového fondu s cieľom zefektívniť jeho prevádzku – znížiť energetickú náročnosť, predĺžiť jeho životnosť a zvýšiť štandard bývania. 
     Návrh novely zákona reaguje na globalizačné trendy tým, že odstraňuje obmedzenie poskytovania finančných služieb v oblasti financovania bytových potrieb a potrieb súvisiacich s bývaním na území Slovenskej republiky len osobám s trvalým pobytom alebo so sídlom na území Slovenskej republiky. Podľa návrhu tak bude môcť byť stavebným sporiteľom každá fyzická a právnická osoba, ktorá uzatvorí zmluvu o stavebnom sporení alebo v prospech ktorej je uzatvorená zmluva o stavebnom sporení. Z prostriedkov stavebného sporenia bude však naďalej možné financovať bytové potreby a potreby súvisiace s bývaním len na území Slovenskej republiky.

     Návrh novely zákona rozširuje stavebné účely, na ktoré môže byť použitý stavebný úver.

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov dňa 18. septembra 2007 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.

IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (4 pripomienky) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave: 20. septembra 2007

