ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                Sekcia vládnej legislatívy

 

 








         
Na rokovanie vlády SR

                                                                               
Dňa 1. apríla 2009
                                                                               
 K materiálu č. 8077/2009







         
K bodu č. 4 

 









 

S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov – k novému zneniu
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík ako iniciatívny návrh.

II
Cieľom predloženého návrhu zákona je predovšetkým upraviť vymenúvanie a odvolávanie riaditeľa obvodného pozemkového úradu rovnakým spôsobom, akým je vymenúvaný a odvolávaný prednosta obvodného lesného úradu, to znamená ministrom pôdohospodárstva Slovenskej republiky.

Predkladateľ uvádza, že návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, ani vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu, a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 17. marca 2009 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania vlády 25. marca 2009. Vláda rokovanie o tomto návrhu prerušila z dôvodu, že navrhovaným spôsobom vymenúvania a odvolávania riaditeľa obvodného pozemkového úradu ministrom pôdohospodárstva je potrebné sa ešte podrobnejšie zaoberať, nakoľko sa dotýka právomocí vlády. 

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (4 pripomienky).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 30. marca 2009
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