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          K materiálu č. 29456/2009








K bodu č. 2
S T A N O V I S K O

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 
(tlač 1279)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-
I.

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov požiadal listom predseda Národnej rady Slovenskej republiky predsedu vlády Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska vlády Slovenskej republiky k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1279). Na rokovanie vlády predmetný návrh zákona predkladá minister zdravotníctva Slovenskej republiky Richard Raši.
II.

Cieľom predloženého poslaneckého návrhu zákona je zabezpečiť dostatočnú kontrolu nad činnosťou neziskovej organizácie, v ktorej vklad štátu presahuje polovicu všetkých vkladov. 

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky ako predkladateľ návrhu zákona na rokovanie vlády vyjadruje súhlas s predkladaným návrhom novely zákona z dôvodov uvedených v predkladacej správe. 

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1279) na svojom zasadnutí dňa 3. novembra 2009 a odporučila vláde s predloženým návrhom vysloviť súhlas po zapracovaní pripomienok uvedených v časti IV. tohto stanoviska.

IV.

Návrh
S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky 

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 
(tlač 1279)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

          Vláda Slovenskej republiky súhlasí s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1279) s tým, že k nemu uplatňuje tieto pripomienky:   
K čl. I 

K bodu 1

Nad rámec predloženého návrhu je potrebné upraviť aj poznámku pod čiarou k odkazu 1 platného znenia zákona, nakoľko táto poznámka je neaktuálna.  

K bodu 2
V § 31 ods. 3 prvej vete je potrebné za slová „neziskovej organizácie“ vložiť slová „a nejde o prioritný majetok“.
K bodu 3

V poznámke pod čiarou k odkazu 13 je potrebné uviesť konkrétny paragraf.

K čl. II

K § 100b

V odseku 1 je potrebné legislatívnu skratku presunúť za slovo „štát“.

V odseku 2 je potrebné vypustiť slová „Štát, v mene ktorého koná“ a slovo „menuje“ nahradiť slovom „vymenúva“.

V odseku 3 je potrebné doplniť obligatórne, ako aj fakultatívne dôvody odvolania člena správnej rady neziskovej organizácie.
V odseku 4 je potrebné prehodnotiť postavenie neziskovej organizácie, ktorá vznikla zlúčením alebo splynutím viacerých neziskových organizácii, z ktorých aspoň v jednej je zakladateľom alebo spoluzakladateľom štát tak, aby postavenie takto vzniknutej neziskovej organizácie bolo v súlade s Ústavou SR.
K § 100c
Prechodné ustanovenie k úpravám účinným od 1. januára 2010 je potrebné upraviť tak, aby sa vytvoril dostatočný časový priestor na uskutočnenie navrhovaných zmien. Zároveň je potrebné predmetné ustanovenie upraviť tak, aby funkčné obdobie nových členov správnych rád začalo plynúť až od tohto navrhovaného termínu, a aby v tomto termíne nadobudli účinnosť aj zmeny štatútov neziskových organizácii. V nadväznosti na tieto navrhované zmeny je potrebné do ustanovenia doplniť, že do toho času možno s majetkom neziskovej organizácie nakladať len na účely poskytovania zdravotnej starostlivosti.
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