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     K bodu č. 12  

S T A N O V I S K O

k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na vozidlá vzhľadom na ich opätovnú využiteľnosť, recyklovateľnosť a zužitkovateľnosť 

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na vozidlá vzhľadom na ich opätovnú využiteľnosť, recyklovateľnosť a zužitkovateľnosť predkladá na rokovanie vlády SR minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR Ľubomír Vážny ako iniciatívny návrh.

Týmto nariadením vlády sa na účely typového schvaľovania ES ustanovujú administratívne a technické opatrenia, aby sa zabezpečilo, že typovo schválené vozidlá kategórie M1 a N1 môžu byť uvedené na trh len vtedy, ak sú opätovne využiteľné, recyklovateľné a zúžitkovateľné, minimálne  85 % hmotnosti a ak sú znova použiteľné a regenerovateľné, minimálne 95 % z hmotnosti.   

Predkladaný návrh nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí ani rozpočty vyšších územných celkov. Nebude mať ekonomický vplyv, vplyv na zamestnanosť  a na podnikateľské prostredie, predpokladá sa pozitívny vplyv na životné prostredie.

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 21. novembra 2006 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III


 Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (10 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR v predloženom znení schváliť. 
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