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K materiálu č. 19971/2008









K bodu č. 2
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 193/2005 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti v znení zákona č. 295/2007 Z. z. 

- nové znenie

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 193/2005 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti v znení zákona č. 295/2007 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva SR Stanislav Becík na základe Plánu Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, súvisiacimi zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Návrh zákona nezakladá podľa predkladateľa zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II.

Cieľom návrhu zákona je úprava a spresnenie niektorých ustanovení zákona, ktorých potreba vyplynula z aplikačnej praxe (napr. rozšírenie kompetencií fytoinšpektorov pri výkone rastlinolekárskej starostlivosti). Dôvodom na novelizáciu zákona je aj snaha precizovať právnu úpravu v oblasti registrácie prípravkov na ochranu rastlín a iných prípravkov. 

III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojich zasadnutiach 19. augusta 2008 a 26. augusta 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady (130 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 8. septembra 2008 

