ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 

Na rokovanie vlády SR

Dňa 25. februára 2010
K materiálu č. 6443/2010
K bodu č. 2 




 
S T A N O V I S K O 
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 493/2008 Z. z., ktorým sa ustanovuje výpočet výdavkov orgánov úradnej kontroly potravín a orgánov štátnej správy vo veterinárnej oblasti 

– nové znenie

I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 493/2008 Z. z., ktorým sa ustanovuje výpočet výdavkov orgánov úradnej kontroly potravín a orgánov štátnej správy vo veterinárnej oblasti vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Chovan.
II.
Cieľom návrhu nariadenia vlády je ustanoviť spôsob určovania výdavkov orgánov veterinárnej správy spojených s veterinárnou kontrolou zvierat, násadových vajec, zárodočných produktov a živočíšnych vedľajších produktov pri ich vývoze do tretích krajín. Ustanovuje sa aj výpočet výdavkov orgánov úradnej kontroly potravín a orgánov veterinárnej správy spojených s odberom vzorky v prípadoch, ak sa zistí, že výrobky nezodpovedajú požiadavkám zákona a predpisov vydaných na ich vykonanie.
III.
Predmetný návrh prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 9. februára 2010 a uplatnila k nemu dve legislatívno-technické pripomienky. 

IV.          
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 493/2008 Z. z., ktorým sa ustanovuje výpočet výdavkov orgánov úradnej kontroly potravín a orgánov štátnej správy vo veterinárnej oblasti schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
K názvu

V názve predloženého návrhu nariadenia vlády je potrebné pred slovo „dopĺňa“ vložiť slová „mení a“.
K čl. II
Navrhovanú účinnosť je potrebné posunúť na 15. marca 2010.
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