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     K bodu č. 3

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 138/1992  Zb.  o autorizovaných architektoch a autorizovaných stavebných inžinieroch v znení neskorších predpisov a mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov  

I

Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 138/1992 Zb. o autorizovaných architektoch a autorizovaných stavebných inžinieroch v znení neskorších predpisov a mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR minister výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh. 

    Návrhom zákona sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Rady 2005/36/ES zo 6. septembra 2005 o uznávaní odborných kvalifikácií, a to v časti týkajúcej sa uznávania dokladov o formálnych kvalifikáciách architektov  a uznávania odbornej kvalifikácie na výkon povolaní architekt, krajinný architekt a stavebný inžinier.

         Návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov .

     Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

II

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 1. apríla 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

Zároveň odporučila prehodnotiť vypracovanie samostatnej právnej úpravy pre autorizovaných stavebných inžinierov.

III


    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (50 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť.
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