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K bodu č. 14
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach výberu žiadostí o zaradenie do agroenvironmentálneho opatrenia
I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach výberu žiadostí o zaradenie do agroenvironmentálneho opatrenia predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav  J u r e ň a   na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

II.
Návrh nariadenia vlády vytvára právny rámec pre poskytovanie podpory agroenvironmentálnych platieb s cieľom ekologizácie poľnohospodárskych výrobných postupov.
III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky    17. apríla 2007 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (6 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach výberu žiadostí o zaradenie do agroenvironmentálneho opatrenia sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach výberu žiadostí o zaradenie do agroenvironmentálneho opatrenia schváliť v predloženom znení.

Bratislava 23. apríla 2007

PAGE  
2

