ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
       

                                                                                 
Na rokovanie vlády SR








          
dňa 6. decembra 2006








          
k materiálu č. 20411/2006







          
k bodu č. 10
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky,, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 75/2006 Z. z. o technických požiadavkách na povinné označenie dvojkolesových motorových vozidiel  a trojkolesových motorových vozidiel. 

I.

Návrhom novely nariadenia vlády č. 75/2006 Z. z. sa do slovenského právneho poriadku preberá smernica Komisie 2006/27/ES z  3. marca 2006, ktorou sa z dôvodu prispôsobenia sa technickému pokroku menia a dopĺňajú viaceré  smernice. 

Materiál predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR Ľubomír Vážny. 


Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude  mať podľa predkladacej správy dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať ani iný finančný ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

II.

Predkladaný návrh nariadenia vlády bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 21. novembra 2006. Legislatívna rada vlády po prerokovaní návrhu nariadenia vlády odporučila vláde návrh nariadenia vlády schváliť. 

                                                              III.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady vlády (2 pripomienky) prekladateľ zapracoval. 

 Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády v predloženom znení schváliť.

V Bratislave dňa  1. decembra 2006.
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