ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      Dňa  5. septembra 2007

                                                                                                      K materiálu č. 15118/2007

                                                                                                      K bodu č. 5

S T A N O V I S K O

k návrhu na podpis Dohovoru Organizácie spojených národov o právach osôb so zdravotným postihnutím
I

      Návrh na podpis Dohovoru Organizácie spojených národov o právach osôb so zdravotným postihnutím predložila na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky   Viera Tomanová v novom znení.

II

     Účelom predkladaného dohovoru je zabezpečiť, aby ľudia so zdravotným postihnutím požívali ľudské práva a základné slobody na rovnakom základe ako zdraví ľudia.

III

     Dohovor je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy. Je zmluvou o ľudských právach a základných slobodách a zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a na platnosť ktorej sa pred ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky v zmysle čl. 7 ods. 4 Ústavy SR. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a v zmysle čl. 7 ods. 5 Ústavy má prednosť pred zákonmi.

IV

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh  na podpis Dohovoru Organizácie spojených národov o právach osôb so zdravotným postihnutím na svojom zasadnutí dňa 14. augusta 2007 a tento so šestnástimi pripomienkami odporučila vláde Slovenskej republiky  schváliť.

V

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že tri pripomienky legislatívnej rady vlády neboli do materiálu zapracované a  odporúča vláde Slovenskej republiky návrh na podpis Dohovoru Organizácie spojených národov o právach osôb so zdravotným postihnutím   s c h v á l i ť    s nasledovnými tromi pripomienkami legislatívnej rady vlády:

-v článku 16 ods. 2  slovo „asistencii“ nahradiť slovom „pomoci“ (obdobne v  článku 19 písm. b) a  článku 29 písm. a) pododsek iii)),

-v článku 25 druhej vete slovo „rod“ nahradiť slovom „pohlavie“ (obdobne        v článku 34 ods. 4),

-v článku 24 ods. 1 a 2 slovo „inklúziu“ nahradiť slovom „začlenenie“ (obdobne v  článku 27 ods. 1 a  článku 32 ods. 1 písm. a)).

V Bratislave 28. augusta 2007

