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S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom
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I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom predkladá na rokovanie vlády SR minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR. 

II


Cieľom návrhu nariadenia vlády je na účely typového schvaľovania ES ustanoviť technické požiadavky, ktoré musia spĺňať vznetové motory a zážihové motory poháňané zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom z hľadiska plynných a tuhých znečisťujúcich látok. 


Predkladaným nariadením vlády má byť do právneho poriadku Slovenskej republiky prebratá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/55/ES z  28. septembra 2005 o aproximácii právnych predpisov členských štátov vzťahujúcich sa na opatrenia, ktoré sa majú prijať proti emisiám plynných a tuhých znečisťujúcich látok zo vznetových motorov určených na používanie vo vozidlách a proti emisiám plynných znečisťujúcich látok zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom, určených na používanie vo vozidlách v znení smernice Komisie 2005/78/ES a smernice Komisie 2006/51/ES. 


Taktiež majú byť týmto nariadením vlády prebraté aj ďalšie časti smernice Komisie 2005/78/ES zo 14. novembra 2005, ktorou sa vykonáva smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/55/ES o aproximácii právnych predpisov členských štátov vzťahujúcich sa na opatrenia, ktoré treba prijať proti emisiám plynných a tuhých znečisťujúcich látok zo vznetových motorov určených na používanie vo vozidlách a proti emisiám plynných znečisťujúcich látok zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom, určených na používanie vo vozidlách, a ktorou sa menia a dopĺňajú jej prílohy I, II, III, IV a VI.

III

V rámci medzirezortného pripomienkového konania boli k návrhu nariadenia vlády uplatnené viaceré pripomienky, ktoré boli s výnimkou jednej všetky do návrhu zapracované. V rámci prerokovania návrhu nariadenia vlády na Legislatívnej rade vlády SR boli uplatnené ďalšie pripomienky, ktoré predkladateľ akceptoval, ale dôsledne nezapracoval.

IV

V pripomienke k prvej vete § 4 ods. 20 návrhu nariadenia vlády sa navrhovalo slová „podľa odsekov 1, 7 a 11“ nahradiť slovami „podľa odsekov 1 a 7“, pretože v odseku 11 je upravená žiadosť o typové schválenie ES vozidla pre typ vozidla, ktorý už má motor schválený. Preto nie je potrebné aj v tomto prípade ustanovovať povinnosť predkladať dokumentáciu, ktorá je podkladom pre typové schválenie ES motora. Predkladateľ však nezapracoval túto pripomienku do prvej vety § 4 ods. 20 návrhu nariadenia vlády, ale do druhej vety tohto ustanovenia. Tým došlo k ďalším nezrovnalostiam v návrhu nariadenia vlády, pretože prvá veta ustanovenia ostala nezmenená a druhá veta, napriek skutočnosti, že vecne súvisí s typovým schvaľovaním ES vozidla, odkazuje na jednej strane na § 4 ods. 1 návrhu nariadenia vlády, ktorý sa vzťahuje iba na typové schvaľovanie ES komponentu, t. j. motora, a na druhej strane neodkazuje na § 4 ods. 11, ktorý typové schválenie ES vozidla upravuje. 

Z uvedených dôvodov a v súlade s bodmi 3.2.3 a 3.3.3 prílohy I smernice 2005/55/ES navrhujeme v § 4 ods. 20 prvej vete návrhu nariadenia vlády slová „podľa odsekov 1, 7 a 11“ nahradiť slovami „podľa odsekov 1 a 7“ a v § 4 ods. 20 druhej vete návrhu nariadenia vlády slová „podľa odsekov 1 a 7“ nahradiť slovami „podľa odsekov 7 a 11“. 

V

Na záver upozorňujeme na skutočnosť, že úplnú zhodu predkladaného návrhu nariadenia vlády s právom Európskych spoločenstiev bude možné konštatovať až po zapracovaní uvedenej pripomienky. 

	Bratislava
	23.10.2006
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JUDr. Mária Krošláková

	generálna riaditeľka
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