ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                  Dňa 19. decembra 2007

                                                                                  K materiálu č. 24002/2007

                                                                                  K bodu č. 3

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na zníženie emisií z klimatizačných systémov v motorových vozidlách

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na zníženie emisií z klimatizačných systémov v motorových vozidlách na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.

II


Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky čiastočne preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2006/40/ES zo 17. mája 2006 o emisiách z klimatizačných systémov v motorových vozidlách, ktorou sa mení a dopĺňa smernica rady 70/156/EHS. Nariadením sa zároveň vykonáva nariadenie Komisie (ES) č. 706/2007 z 21. júna 2007, ktorým sa podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/40/ES ustanovujú správne ustanovenia pre typové schválenie ES vozidiel a harmonizovaná skúška merania úniku z určitých klimatizačných systémov. Účelom nariadenia vlády je ustanoviť technické požiadavky na typové schválenie ES alebo národné typové schválenie motorových vozidiel kategórie M1 a N1 s prevádzkovou hmotnosťou do 1280 kg, pokiaľ ide o emisie z klimatizačných systémov, aby mohli byť povolené na trhu, zabezpečiť kontrolu úniku určitých fluórovaných skleníkových plynov z klimatizačných systémov a od určitého dátumu zakázať klimatizačné systémy s navrhovaným obsahom fluórovaných skleníkových plynov s potenciálom globálneho otepľovania vyšším ako 150. Zároveň sa ustanovujú požiadavky na klimatizačné systémy dodatočne namontované do vozidiel.

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na obyvateľov, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Predpokladá sa priaznivý vplyv na životné prostredie. 

III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 11. decembra 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na zníženie emisií z klimatizačných systémov v motorových vozidlách sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 6 pripomienok) zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na zníženie emisií z klimatizačných systémov v motorových vozidlách schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 14. decembra 2007 

