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S T A N O V I S K O

 k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 159/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkových národných priamych platieb v rastlinnej výrobe 
I.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 159/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkových národných priamych platieb v rastlinnej výrobe predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová.

II.

      Predkladaným nariadením vlády sa menia podmienky platby na vybrané odrody tabaku. V roku 2007 bola platba poskytovaná ako dvojzložková – na podporu príjmu pestovateľov formou odviazanej platby a na podporu produkcie formou viazanej platby na produkciu. Vzhľadom na reformu Spoločnej poľnohospodárskej produkcie sa podpora produkcie tabaku utlmuje a tento vývoj sa odráža aj do návrhu na zmenu platby na vybrané odrody tabaku. V roku 2008 sa platba na vybrané odrody tabaku bude poskytovať ako platba odviazaná od produkcie (t. j. nie na podporu produkcie tabaku), čím by sa mali vytvoriť zdroje pre pestovateľov tabaku na diverzifikáciu ich aktivít. Po roku 2008 sa platba na vybrané odrody tabaku nebude uplatňovať.

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 159/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkových národných priamych platieb v rastlinnej výrobe dňa 8. januára 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.

IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované ( 2 pripomienky), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 159/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkových národných priamych platieb v rastlinnej výrobe schváliť v predloženom znení.

V Bratislave: 10. januára 2008
