ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                          Na rokovanie vlády SR

                                                                                                          Dňa  11. júna 2008
                                                                                                          K materiálu č. 12454/2008
                                                                                                          K bodu č. 10
S T A N O V I S K O

k návrhu na prístup Slovenskej republiky k Medzinárodnej dohode o tropickom dreve z roku 2006
I

      Návrh na prístup Slovenskej republiky k Medzinárodnej dohode o tropickom dreve z roku 2006 predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek v novom znení.

II

       Cieľom dohody je zachovanie tropických druhov stromov. Účelom prístupu Slovenskej republiky k predmetnej dohode je zosúladenie členstva Slovenskej republiky v tejto organizácii s členstvom Európskeho spoločenstva podľa rozhodnutia Rady EU z  26. septembra 2007 o podpísaní a predbežnom vykonávaní medzinárodnej dohody o tropickom dreve z  roku 2006  Európskym spoločenstvom.

III

     Dohoda je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy. Je medzinárodnou zmluvou, z ktorej vzniká Slovenskej republike členstvo v medzinárodnej organizácii a podľa  čl. 7 ods. 4 Ústavy SR sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR má prednosť pred zákonmi.
IV 

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh na prístup Slovenskej republiky k Medzinárodnej dohode o tropickom dreve z roku 2006   na svojom zasadnutí dňa 27. mája 2008 a  odporučila ho vláde Slovenskej republiky so siedmimi  pripomienkami schváliť.
V 

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  konštatuje, že všetkých sedem pripomienok legislatívnej rady bolo do návrhu zapracovaných a  odporúča vláde Slovenskej republiky návrh na prístup Slovenskej republiky k Medzinárodnej dohode o tropickom dreve z roku 2006   v predloženom znení   schváliť.
V Bratislave  10. júna 2008
