ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             sekcia vládnej legislatívnej    

                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                  Dňa 28. septembra 2006

                                                                                  K materiálu č. 16319/2006 

                                                                                  K bodu č. 10

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie

I.

     Návrh  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek.

II.

     Predkladaný návrh novely zákona o dani z príjmov nadväzuje na programové vyhlásenie vlády SR, ktoré  si kladie ako jeden zo základných cieľov podporovať rovnováhu medzi verejnými záujmami a súkromnými záujmami ekonomického charakteru. Z tohto dôvodu je snahou vlády dosiahnuť zvýšenie miery solidarity v spoločnosti najmä prostredníctvom zákona o dani z príjmov, úpravou zdaňovania príjmov fyzických osôb a právnických osôb, hlavne základu dane z príjmov a nezdaniteľných častí základu dane na daňovníka a na manželku. Samotná novelizácia zákona o dani z príjmov je vyvolaná aj postupne prebiehajúcimi zmenami najmä v oblasti sociálneho systému, dôchodkového zabezpečenia a zdravotníctva. Ďalšie zmeny sú podmienené požiadavkou na zapracovanie sekundárneho práva Európskej únie do vnútroštátnych daňových predpisov členských štátov. Ide hlavne o legislatívne zmeny podmienené dynamickým vývojom v Acquis communautaire (napr. Smernice Rady 2003/49/ES z 3. júna 2003 o spoločnom systéme zdaňovania uplatňovanom na výplaty úrokov a licenčných poplatkov medzi združenými spoločnosťami rôznych členských štátov). 

V Článku II. sa mení zákon č. 80/1997 Z. z. o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov v dôsledku skutočnosti, že od roku 2006 sa v Eximbanke uplatňujú len medzinárodné účtovné štandardy finančného výkazníctva (IFRS). V zmysle tejto zmeny bude Eximbanka zostavovať len účtovnú závierku podľa IFRS a nie je potrebné, aby účtovnú závierku a výročnú správu Eximbanky overovali dvaja audítori.

V Čl. III návrhu zákona sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov.

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona dňa 26. septembra 2006 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.

IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov boli pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (11 pripomienok)  zapracované, a preto odporúča návrh zákona schváliť v predloženom znení.
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