ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 21.2.2012
                                                                                                  K materiálu č. 5387/2012
                                                                                                  K bodu č. 5
                    
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 320/2010 Z. z., ktorým sa upravujú činnosti testovacích pracovísk a činnosti inšpektorov vykonávajúcich inšpekcie, audit a overovanie dodržiavania zásad správnej laboratórnej praxe
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
                                                              I 
Návrh nariadenia  vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 320/2010 Z. z., ktorým sa upravujú činnosti testovacích pracovísk a činnosti inšpektorov vykonávajúcich inšpekcie, audit a overovanie dodržiavania zásad správnej laboratórnej praxe na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ako  iniciatívny materiál minister hospodárstva Slovenskej republiky Juraj Miškov.
                                                              II 
Cieľom návrhu nariadenia vlády je, aby v Slovenskej republike testovacie pracoviská uplatňovali štandardizované organizačné postupy a podmienky, za ktorých sa plánujú, vykonávajú, zapisujú a oznamujú laboratórne štúdie pre neklinické skúšanie chemikálií na ochranu človeka, zvierat a životného prostredia. 

                                                  III
Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
IV 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní dňa 31. januára 2012. Po prerokovaní návrhu nariadenia vlády Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu nariadenia vlády.

V 

            Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona  konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (60 pripomienok) boli zapracované do návrhu nariadenia vlády a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia  vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 320/2010 Z. z., ktorým sa upravujú činnosti testovacích pracovísk a činnosti inšpektorov vykonávajúcich inšpekcie, audit a overovanie dodržiavania zásad správnej laboratórnej praxe schváliť, avšak po zapracovaní tejto pripomienky: 

K čl. II
· Účinnosť je potrebné posunúť na 15. marca 2012. 
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