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            ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                           
                       Na rokovanie vlády SR

                                                                                                          Dňa  8. februára 2012
                                                                                                          K materiálu č.4077/2012

 K bodu č. 2
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 446/2006 Z. z., ktorým sa vydáva Štatút kúpeľného miesta Vysoké Tatry
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 446/2006 Z. z., ktorým sa vydáva Štatút kúpeľného miesta Vysoké Tatry na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá  minister zdravotníctva Ivan Uhliarik a predsedníčka Štátnej kúpeľnej komisie Jarmila Božíková. 

           Návrh nariadenia vlády je predkladaný  podľa § 42 písm. f) zákona č. 538/2005 Z. z. o prírodných liečivých vodách, prírodných liečebných kúpeľoch, kúpeľných miestach a prírodných minerálnych vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ako aj v nadväznosti na návrh príslušnej obce – Mesta Vysoké Tatry podľa § 35 tohto zákona.
           Predmetom novelizácie nariadenia vlády je zmena jeho prílohy, teda Štatútu kúpeľného miesta Vysoké Tatry, a  to v rozsahu vymedzenia a doplnenia kúpeľného územia v Tatranských Zruboch, kde bola v roku 2010 zriadená podľa § 34 zákona kúpeľná liečebňa, ktorá na poskytovanie kúpeľnej starostlivosti využíva klimatické podmienky vhodné na liečenie.
Predložený návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.
Návrh nariadenia vlády je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná
            Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého vyhodnotenie je prílohou predloženého návrhu  a predkladá sa bez rozporov.
II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí 31. januára 2012 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení je zapracovaná pripomienka Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády  v predloženom znení schváliť.
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