ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                           Na rokovanie vlády SR

                                                                                                           dňa 1. februára 2012
                                                                                                           K materiálu č.  3162/2012
                                                                                                           K bodu č. 14
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Zmluvy o založení Európskeho mechanizmu pre stabilitu

I

         Návrh na uzavretie Zmluvy o založení Európskeho mechanizmu pre stabilitu predložil na rokovanie vlády podpredseda vlády a minister  financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš.

II
Cieľom Európskeho mechanizmu pre stabilitu (ďalej len „EMS“)  je poskytnúť pomoc členskému štátu eurozóny v ťažkej finančnej situácii a tým udržať finančnú stabilitu eurozóny samotnej. EMS nadväzuje na Európsky finančný stabilizačný nástroj, ktorý bol pripravovaný na dobu určitú, t.j. iba do júna 2013 s tým, že od tohto dátumu už nebude poskytovať finančnú pomoc a fungovať bude iba ako administrátor už vyplatenej finančnej pomoci.

                                                      III

Prvá verzia Zmluvy o založení EMS bola podpísaná v júli 2011 (vláda Slovenskej republiky s prvou verziou zmluvy vyjadrila súhlas uznesením     z 22. júna 2011 č. 422), avšak skôr, ako stihla byť v členských krajinách eurozóny ratifikovaná, sa situácia zmenila natoľko, že si vyžiadala zmeny v permanentnom stabilizačnom mechanizme ako aj posunutie jeho účinnosti na skoršiu dobu. Z tohto dôvodu boli zastavené všetky ratifikačné opatrenia. Zmluva, ktorá je predmetom tohto materiálu, je druhou verziou Zmluvy o založení EMS a bola schválená na summite eurozóny dňa 30. januára 2012.

IV
            Zmluva je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy,  na ktorej vykonanie je potrebný zákon. Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Zmluva nemá prednosť pred zákonmi podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky. 
V
            Uvedený návrh zmluvy nebol predložený do medzirezortného pripomienkového konania.

VI
             Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky upozorňuje, že na vykonanie predloženej zmluvy bude potrebné otázku poskytovania špecifických štátnych záruk v súvislosti s účasťou Slovenskej republiky na finančnom stabilizačnom mechanizme upraviť nad rámec v súčasnosti platného zákona č. 381/2010 Z. z. o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

V Bratislave 31. januára 2012
