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K materiálu č. 2823/2012








K bodu č. 3
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva v znení neskorších predpisov 

I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR Ján Figeľ ako iniciatívny návrh. 

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi, s ostatnými zákonmi, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.         

Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na životné prostredie, podnikateľské prostredie, informatizáciu spoločnosti a nebude mať ani sociálny vplyv. 


Návrh zákona bol predmetom skráteného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
Návrh zákona je na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložený spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie o tomto návrhu zákona.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá v dvoch alternatívach. Návrh zákona označený ako „alternatívne znenie“ reaguje na skutočnosť, že v druhom čítaní v Národnej rade Slovenskej republiky sa nachádza návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskej únie v znení neskorších predpisov (parlamentná tlač 358). 

II
Cieľom novely zákona je zvýšenie efektívnosti a transparentnosti čerpania finančných prostriedkov z fondov EÚ v programovom období 2007-2013. Návrhom zákona sa súčasne upravujú ustanovenia, ktorých zmena vyplynula z potrieb aplikačnej praxe.  
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 17. januára 2012 a  odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní vznesených pripomienok a po zvážení týchto upozornení: 

1. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky upozornila, že v prípade predloženia návrhu zákona spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie je potrebné dôsledne posúdiť, či všetky navrhované novelizačné body napĺňajú dôvody podľa § 89 ods. 1 zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady SR na prerokovanie tohto návrhu zákona v skrátenom legislatívnom konaní.   

2. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky upozornila, že prechodné ustanovenie týkajúce sa postupu riadiaceho orgánu pri porušení pravidiel a postupov verejného obstarávania pri verejných obstarávaniach vyhlásených do 31. decembra 2009 (§ 46ac) je potrebné prehodnotiť z hľadiska možného porušenia princípu zákazu retroaktivity.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom návrhu zákona sú legislatívno-technické pripomienky legislatívnej rady zapracované (45 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zohľadnení upozornení uvedených v časti III tohto stanoviska a po rozhodnutí o predložených alternatívach. 
V Bratislave 30. januára 2012
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