ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 19. decembra 2011

K materiálu č. 41849/2011

K bodu č. 2
S T A N O V I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch  zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch,  stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 179/2011 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene a doplnení zákona č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch  zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 179/2011 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene a doplnení zákona č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ivan Uhliarik, minister zdravotníctva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.

II
Predložený návrh zákona reaguje na situácie, keď môže dôjsť k ohrozeniu života a zdravia ľudí, teda k ohrozeniu jedného zo základných ľudských práv uvedeného v čl. 40 Ústavy Slovenskej republiky. Predloženým návrhom zákona sa dopĺňa v súlade s čl. 54 Ústavy Slovenskej republiky ustanovenie o obmedzení práva na štrajk pri výkone zdravotníckeho povolania, ak je bezprostredne ohrozená ochrana života a zdravia ľudí.
Návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a právnymi predpismi Európskej únie.
Návrh zákona nemá podľa vyjadrenia predkladateľa vplyv na rozpočet verejnej správy,  podnikateľské prostredie, hospodárenie obyvateľstva ani sociálne vplyvy. Návrh zákona nemá žiadne vplyvy na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti.  
III
Predložený návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania ani predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky 
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch  zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch,  stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 179/2011 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene a doplnení zákona č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších uplatňuje k návrhu zákona tieto legislatívno-technické pripomienky:

K Čl. I

K bodu 1
Odkaz 23b je potrebné nahradiť odkazom 24 a poznámku pod čiarou k odkazu 23b vypustiť.

K bodu 3
Písmeno „d)“ je potrebné nahradiť písmenom „c)“.

K bodu 5

Písmeno „f)“ v uvádzacej vete je potrebné nahradiť písmenom „h)“. 

K Čl. II

- Uvádzaciu vetu je potrebné formulovať nasledovne: „V § 32 ods. 2 sa na konci pripája čiarka a tieto slová:“.
- V poznámke pod čiarou k odkazu 48a) je potrebné slová „zákona č. .../2011 Z. z.“ nahradiť slovami „zákona č. .../2012 Z. z.“.

K dôvodovej správe

Slovo „bezprostredne“ v kontexte s ohrozením ochrany života a zdravia je potrebné vypustiť a zosúladiť tak dôvodovú správu s normatívnou časťou návrhu zákona. 
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