ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                     Dňa  19. decembra 2011

                                                                                                                     K materiálu č. 41558/2011

                                                                                                                     K bodu č. 4
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzatvorenie Protokolu o uplatňovaní Charty základných práv Európskej únie na Českú republiku
I

       Návrh na uzatvorenie Protokolu o uplatňovaní Charty základných práv Európskej únie na Českú republiku predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zahraničných vecí Mikuláš Dzurinda             v novom znení.
II

      Účelom a predmetom protokolu je zabezpečiť rozšírenie účinkov Protokolu o uplatňovaní Charty základných práv Európskej únie na Poľsko a Spojené kráľovstvo aj na Českú republiku.
III

       Protokol je medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, medzinárodnou politickou zmluvou, medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách a podľa Čl. 7 ods. 4 ústavy sa pred jeho ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jeho vykonanie nie je potrebný zákon a má prednosť pred zákonmi podľa čl. 7 ods. 5 ústavy. 

IV

       Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh na uzatvorenie Protokolu o uplatňovaní Charty základných práv Európskej únie na Českú republiku na svojom zasadnutí dňa 29. novembra  2011 a  odporučila  vláde Slovenskej republiky s návrhom  s  pripomienkou súhlasiť.

V

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky skonštatovala, že  pripomienka legislatívnej rady bola do materiálu zapracovaná a odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na uzatvorenie Protokolu o uplatňovaní Charty základných práv Európskej únie na Českú republiku v predloženom znení  súhlasiť.
V Bratislave 16. decembra 2011

