ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 14. decembra 2011
                                                                                                  K materiálu č. 41025/2011
                                                                                                  K bodu č. 6
                    
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o používaní profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania
 -nové znenie
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
                                                              I 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o používaní profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011, minister zdravotníctva Ivan Uhliarik. 

                                                             II 
Cieľom  návrhu nariadenia je ustanoviť používanie profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon odborných pracovných činností, používanie profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon špecializovaných pracovných činností a používanie profesijných titulov viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon certifikovaných pracovných činností. 

                                                  III
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

 IV 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády  na svojom zasadnutí dňa 6. decembra  2011. Po prerokovaní návrhu nariadenia vlády Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky (10 pripomienok) a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu nariadenia vlády.

V 

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky  o používaní profesijných titulov a ich skratiek viažucich sa na odbornú spôsobilosť na výkon zdravotníckeho povolania v predloženom znení.  
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