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K bodu č. 13
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 221/1999 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam obcí, v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 20% obyvateľstva

​​​​​​​​​​ 






I


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 221/1999 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam obcí, v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 20% obyvateľstva predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády SR pre ľudské práva a národnostné menšiny Rudolf Chmel.







II

Účelom návrhu nariadenia vlády je podľa predkladateľa doplnenie zoznamu obcí, v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 20% obyvateľstva, o zoznam označení týchto obcí v jazykoch národnostných menšín. 






III
Návrh nariadenia vlády bol dňa 6. decembra 2011 predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ktorá upozornila vládu SR na tieto skutočnosti:

Predkladateľ považuje za právny základ na vydanie tohto nariadenia vlády Slovenskej republiky § 2 ods. 2 a § 7c ods. 2 zákona č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení neskorších predpisov. 

1. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky upozorňuje, že poslednou novelou zákona č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín, ktorá nadobudla účinnosť 1. júla 2011 došlo k zmene splnomocňovacieho ustanovenia a toto sa vzťahuje na zoznam obcí, v ktorých občania Slovenskej republiky patriaci k národnostnej menšine tvoria najmenej 15% obyvateľstva. Ustanovená percentuálna miera musí byť v danej obci dosiahnutá po dve po sebe nasledujúce sčítania obyvateľov, pričom týmito sa rozumejú sčítania obyvateľov, ktorých výsledky boli vyhlásené po 1. júli 2011. Obciam, v ktorých osoby patriace k národnostným menšinám tvoria najmenej 20%, a ktoré sú uvedené v platnom nariadení vlády bolo ponechané právo používať jazyk národnostnej menšiny, pričom zoznam týchto obcí môže byť za podmienok ustanovených v § 7c ods. 2 platného zákona č. 184/1999 Z. z. prehodnotený najskôr v roku 2031. 

2. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky ďalej upozorňuje, že § 7c ods. 2  zákona č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení neskorších predpisov, ktorý je navrhovaný ako splnomocňovacie ustanovenie, nemá charakter splnomocňovacieho ustanovenia, ale ide o prechodné ustanovenie.

Na základe uvedeného vyplýva, že v súvislosti so zmenou hmotnoprávnej podmienky v zákone č. 184/1999 Z. z. o používaní jazykov národnostných menšín v znení neskorších predpisov by nemalo byť nariadenie vlády vo vzťahu k obciam s podielom národnostnej menšiny 20% vydané.
V Bratislave  6. decembra 2011
