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            ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa  30. novembra 2011
                                                                                                     K materiálu č. 39675/2011        
                                                                                                     K bodu č. 26                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku 
v znení neskorších predpisov  
I
Nové znenie návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a  inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá Zsolt Simon minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

Predkladateľ uvádza, že Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky vypracovalo predložený návrh zákona najmä vzhľadom na súčasne platné všeobecne záväzné právne predpisy upravujúce užívanie lesných pozemkov užívateľmi, ktorí si síce uplatnili vrátenie užívacích práv k lesným pozemkom, ale z rôznych objektívnych, ale aj subjektívnych dôvodov im užívanie k lesným pozemkom nebolo vrátené a doterajší správca nemôže predmetné nehnuteľnosti obhospodarovať bez toho, aby bola uzatvorená nájomná zmluva. 
           

Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky,  ústavnými zákonmi, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.

Návrh zákona podľa predkladateľa nebude mať vplyv na verejné financie a štátny rozpočet a na hospodárenie obyvateľstva a nebude mať vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na informatizáciu spoločnosti, na zamestnanosť, na sociálnu exklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na životné prostredie a na podnikateľské prostredie.

Pôvodný návrh zákona bol predmetom konferenčného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie tvorí prílohu materiálu. K pôvodnému zneniu uplatnilo Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky zásadnú pripomienku, ktorá v rozporovom konaní nebola odstránená. 
Predkladateľ ďalej uvádza, že predložený návrh zákona nie je potrebné predložiť do vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
Predkladateľ na rokovanie vlády Slovenskej republiky súčasne predložil návrh na skrátené legislatívne konanie o tomto návrhu zákona.

II
Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ktorá na svojom zasadnutí dňa 29. novembra 2011 k nemu uplatnila pripomienky a  odporučila návrh zákona prepracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a takto upravené nové znenie návrhu zákona predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

III
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom novom znení návrhu zákona sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (6 pripomienok) zapracované, preto odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K Čl. I
1. V navrhovanom § 22 ods. 7 je potrebné za slovo „všetkých“ vložiť slovo „oprávnených“ z dôvodu jednoznačnosti uplatnenia v aplikačnej praxi.
2. V poznámke pod čiarou k odkazu 23b je potrebné slová „zákona č. 117/2010 Z. z.“ nahradiť slovami „neskorších predpisov“.
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