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            ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa  23. novembra 2011
                                                                                                     K materiálu č. 38932/2011        
                                                                                                     K bodu č. 19                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov   
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

Cieľom predloženej novely zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov v článku I je podľa predkladateľa predovšetkým udržanie efektívneho, jednoduchého a neutrálneho daňového systému v oblasti dane z príjmov, ako aj konsolidácia verejných financií, pričom navrhované úpravy sú zamerané najmä na:
· zrušenie disproporcie pri odpisovaní hmotného majetku v závislosti od spôsobu jeho obstarania, t. j. obstaranie z vlastných zdrojov, na úver a finančným prenájmom tak, aby všetok hmotný majetok počnúc rokom 2012 bol odpisovaný za rovnakých podmienok,

· uplatnenie len pomernej časti ročného odpisu v 1. roku odpisovania hmotného majetku, ktorá zodpovedá počtu mesiacov, počas ktorých sa tento majetok používal, a to od zaradenia do užívania až do konca zdaňovacieho obdobia,

· technické úpravy týkajúce sa výpočtu základu dane fyzických osôb z dôvodu rozčlenenia príjmov na aktívne a pasívne a možnosti uplatnenia nezdaniteľnej časti základu dane len z aktívnych príjmov.

Podľa predkladateľa v článku II uvedená novela zákona č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov je navrhnutá v súlade s dosiahnutou dohodou, podľa ktorej územná samospráva súhlasí so začlenením do navrhovaného ústavného zákona o rozpočtovej zodpovednosti, ako aj s participáciou na konsolidácií verejných financií, pričom územná samospráva však trvá na splnení základnej podmienky zachovať súčasný systém financovania originálnych kompetencií prostredníctvom podielu na dani z príjmov fyzických osôb, a teda požaduje neprijať návrh zákona o rozpočtovom určení výnosu niektorých daní územnej samospráve, ktorého základom je práve prechod z jednej dane na  viacero daní.
Vplyvy návrhu zákona na jednotlivé subjekty verejnej správy sú uvedené v Doložke vybraných vplyvov. Návrh zákona nemá podľa predkladateľa vplyv na podnikateľské prostredie, sociálnu oblasť, životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti. 

Predkladateľ deklaruje súlad návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky,   zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
Predložený návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

Predkladateľ na rokovanie vlády Slovenskej republiky súčasne predložil návrh na skrátené legislatívne konanie o tomto návrhu zákona.

II
Predložený návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

III
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky k predloženému návrhu zákona uplatňuje tieto legislatívno-technické pripomienky: 
K Čl. I
K bodu 3
1. V § 4 ods. 2 je potrebné slová v zátvorke „[§ 2 písm. k)]“ vypustiť ako nadbytočné, nakoľko ide o vymedzený základný pojem na účely tohto zákona.

2.  V § 4 ods. 2 je potrebné slová „uvedených v“ nahradiť slovom „podľa“.

K bodu 4

V § 6 ods. 6 je potrebné slová „u dlžníka do základu dane“ nahradiť slovom „do základu dane dlžníka“. 

K bodu 11

V tomto bode je potrebné slová „s výnimkou“ nahradiť slovom „okrem“.
K bodu 16
1. V § 27 ods. 2 uvádzacej vete je potrebné slová „sa odpis z hmotného majetku uplatní len v pomernej časti z ročného odpisu“ nahradiť slovami „sa  uplatní  len pomerná časť z ročného  odpisu“ . 
2. V § 27 ods. 2 druhej vete je potrebné za slovo „odpisovania“ vložiť slová „hmotného majetku“ .

K bodu 18
1. V § 28 v odseku 2 je potrebné na začiatok za úvodzovky vložiť označenie odseku 2 „(2)“.
2. V § 28 ods. 2 uvádzacej vete je potrebné za slovo „odpisovaní“ vložiť slová „hmotného majetku“.
3. V § 28 ods. 2 písm. a) je potrebné slová „v pomernej časti z ročného odpisu stanoveného“ nahradiť slovami „pomerná časť z ročného odpisu určeného“ a za slovo „odpisovanie“ vložiť slová „hmotného majetku“.
4. V § 28 ods. 2 v písmene b ) na začiatku je potrebné za slovo „odpisovania“ vložiť slová „hmotného majetku“.

K bodu 19

 V § 28 ods. 4 uvádzacej vete  je potrebné  za slovo „odpisovania“  vložiť slová „hmotného majetku“.

K bodu 23

 V poznámke pod čiarou k odkazu 136c je potrebné  špecifikovať aj konkrétne ustanovenia uvedených zákonov.

K bodu 26
V odseku 2 uvedenú druhú vetu je potrebné upraviť ako samostatný odsek.

K doložke zlučiteľnosti

Smernice Európskej únie uvedené v doložke zlučiteľnosti podľa nášho názoru nesúvisia s problematikou návrhu zákona a ani sa týmto návrhom zákona netransponujú. Problematika návrhu nie je upravená ani v uvedených rozhodnutiach Súdneho dvora Európskej únie. Žiadame preto prepracovať doložku zlučiteľnosti podľa prílohy č. 1 k Legislatívnym pravidlám vlády Slovenskej republiky.

Bratislava 22. novembra 2011
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