ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                   sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                Dňa  2. novembra 2011

                                                                                                                K materiálu č. 35280/2011

                                                                                                                K bodu č. 5
S T A N O V I S K O

k návrhu na prijatie zmien Ústavy ITU prijatých na Konferencii vládnych splnomocnencov 2010 Medzinárodnej telekomunikačnej únie (ITU) 
v dňoch 4. až 22. októbra 2010 v Guadalajare (Mexiko)
I

       Návrh na prijatie zmien Ústavy ITU prijatých na Konferencii vládnych splnomocnencov 2010 Medzinárodnej telekomunikačnej únie (ITU) 
v dňoch 4. až 22. októbra 2010 v Guadalajare (Mexiko) predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Ján Figeľ v novom znení.

II

        Ústava ITU patrí medzi základné dokumenty ITU.  Predkladaný návrh sa týka zmeny Ústavy ITU v Kapitole V, článok 28, bod 165 „Financie Únie“, ktorá určuje maximálne možné zníženie voliteľnej  príspevkovej triedy členského štátu o 15 %.

III

        Ústava ITU je medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, medzinárodnou zmluvou, z ktorej vzniká Slovenskej republike členstvo v medzinárodnej organizácii a  podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred  ratifikáciou  vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh    na svojom zasadnutí dňa 11. októbra 2011 a  odporučila vláde Slovenskej republiky s dvomi pripomienkami  s návrhom súhlasiť.

IV

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  pripomienky legislatívnej rady vlády boli do materiálu zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na prijatie zmien Ústavy ITU prijatých na Konferencii vládnych splnomocnencov 2010 Medzinárodnej telekomunikačnej únie (ITU) v dňoch 4. až 22. októbra 2010 v Guadalajare (Mexiko) súhlasiť v predloženom znení.

V Bratislave  25. októbra 2011

