ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy  
 

                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                                  Dňa 21. septembra 2011
                                                                                                  K materiálu č. 30687/2011
                                                                                                  K bodu č. 9
                    
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
     –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
                                                              I 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá minister hospodárstva Slovenskej republiky Juraj M i š k o v ako iniciatívny materiál.
                                                              II 
Predmetom predkladaného návrhu zákona je reagovať na právno-aplikačné skúsenosti s aplikáciou uvedeného zákona, ktoré ukázali, že niektoré ustanovenia, ktoré sa týkajú najmä rozdeľovania prostriedkov jadrového fondu v praxi pripúšťali nejednoznačný výklad.            Návrh zákona okrem toho reaguje na potrebu uskutočniť spätný prevod finančných prostriedkov použitých v zmysle platnej legislatívy na priebežné krytie historického dlhu       (v súvislosti s vyraďovaním jadrovej elektrárne A1). Návrhom zákona sa tiež navrhuje valorizovať výšku fixnej časti povinného príspevku držiteľov povolenia na prevádzku jadrového zariadenia.

                                                  III
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

IV 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 20. septembra 2011. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní týchto pripomienok.
                                                             V 

 Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak s týmito pripomienkami:
K bodu 1
V prvej vete treťom riadku je potrebné  za slovami „v sume 13 428,26“ vložiť slovo „ročne“.
Druhú vetu je potrebné upraviť tak, že držiteľ povolenia na prevádzku jadrového zariadenia, ktoré vyrába energiu, bude povinný vypočítavať výšku fixnej časti povinného príspevku, ktorá sa každoročne valorizuje o mieru inflácie za predchádzajúci rok, určenú Štatistickým úradom Slovenskej republiky.
K bodu 2
K odseku 5

V celom ustanovení je potrebné slová „bežného roka“ vo všetkých tvaroch nahradiť slovami „kalendárneho roka“.

V písmene a) je potrebné vypustiť slovo „všetkých“ pre nadbytočnosť.
V písmene b) je potrebné slová „rozdelenie zdrojov jadrového fondu podľa § 7 ods. 1 písm. a) za bežný rok do podúčtov“ nahradiť slovami „rozdelenie povinných príspevkov podľa § 7 ods. 1 písm. a) do podúčtu“. 

V písmene b) prvom až treťom bode je potrebné vypustiť slovo „podúčet“. Vnútorné odkazy je potrebné presunúť na koniec ustanovení.

V písmene c) je potrebné slová „rozdelenie zdrojov jadrového fondu“ nahradiť slovami „rozdelenie povinných príspevkov“ a ustanovenie zjednodušiť a dodržiavať legislatívnu skratku zavedenú v § 7 ods. 1 písm. a), ktorou je legislatívna skratka „povinné príspevky“. V tejto súvislosti je potrebné v písmene c) za slovo „výšky“ vložiť slovo „povinných“ a vypustiť slová „príslušnými držiteľmi povolenia na prevádzku jadrových zariadení“.

V písmene c) prvého bodu je potrebné slová „bodu 2.“ nahradiť slovami „druhého bodu“ a slová „bodu 3“ nahradiť slovami „tretieho bodu“.

V písmene e) je potrebné slová „úrokov (výnosov)“ nahradiť slovami „výnosov z úrokov“.

K bodu 4
Navrhnuté odseky 16 a 17 je potrebné ustanoviť ako odseky 1 a 2 v novom ustanovení § 13a s nadpisom „Prechodné ustanovenie k úprave účinnej od 1. januára 2012“.
Znenie odsekov 1 a 2 je potrebné upraviť takto:

„(1) Jadrový fond prevedie do 31. decembra 2013 finančné prostriedky z analytického účtu podľa § 8 ods. 1 písm. a) prvého bodu jadrová elektráreň A1 na analytický účet podľa § 8 ods. 1 písm. a) tretieho bodu jadrová elektráreň V2 vo výške rozdelených povinných príspevkov do jadrového fondu podľa § 8 ods. 5 písm. a) tohto zákona v znení účinnom do 31. decembra 2011 vrátane výnosov z úrokov.
(2) Jadrový fond prevedie do 31. decembra 2014 finančné prostriedky z analytického účtu podľa § 8 ods. 1 písm. a) prvého bodu jadrová elektráreň A1 na podúčet podľa § 8 ods. 1 písm. b) na vyraďovanie jadrovej elektrárne vrátane nakladania s rádioaktívnymi odpadmi z tohto vyraďovania prevádzkovanej v lokalite Mochovce vo výške rozdelených povinných príspevkov do jadrového fondu podľa § 8 ods. 5 písm. a) tohto zákona v znení účinnom do 31. decembra 2011 vrátane výnosov z úrokov.
Za štvrtý novelizačný bod je potrebné vložiť nový piaty novelizačný bod, ktorý znie:

5. Slová „bežný rok“ vo všetkých tvaroch sa v celom texte vypúšťajú“.“.

 

Bratislava  20. septembra  2011
