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            ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa  21. septembra 2011
                                                                                                     K materiálu č. 30432/2011        
                                                                                                     K bodu č. 4                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

I
Nové znenie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.

V súvislosti s prijatím nového procesného predpisu, zákona č. 563/2009 Z. z. o  správe daní (daňový poriadok), ako aj nového kompetenčného zákona pre oblasť daňovej a colnej správy,  je potrebné vykonať aj zmeny v zákonoch upravujúcich  spotrebné dane tak, aby sa zabezpečila ich konformita  s novoprijatým právnym rámcom upravujúcim správu daní, ako aj s novou štruktúrou daňovej a colnej správy.
 
Cieľom predkladaného návrhu zákona je zároveň, na základe Koncepcie boja proti daňovým únikom na spotrebných daniach, prijať také opatrenia, ktoré by efektívnym spôsobom eliminovali nelegálne aktivity podnikateľských subjektov najmä v oblasti spotrebnej dane z minerálneho oleja a tabakových výrobkov. Vzhľadom na doterajšie zistenia správcu dane, by malo odstránenie nekalých praktík pri podnikaní s týmito predmetmi spotrebnej dane, pozitívny vplyv na vývoj príjmov štátneho rozpočtu a v konečnej fáze aj na zlepšenie podnikateľského prostredia pre legálne podnikajúce subjekty. 

Návrh zákona bude mať podľa predkladateľa pozitívny vplyv na štátny rozpočet, pričom v roku 2012 sa predpokladá dodatočný príjem do štátneho rozpočtu vo výške 31,924 mil. eur, v roku 2013 vo výške 39,424 mil. eur a v roku 2014 vo výške 39,424 mil. eur. Dosah niektorých navrhovaných opatrení nie je možné v súčasnom období kvantifikovať.

 Dopady návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na sociálne prostredie, vplyv na životné prostredie a vplyv na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov. 

 Predkladaný návrh zákona nebude mať poľa predkladateľa vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.


Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky a inými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj  súlad s právom Európskej únie.

           Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a  na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 
Návrh zákona bol dňa 8. augusta 2011 prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

  
II
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predmetný návrh zákona prerokovala (okrem upraveného nového znenia článku I bodov 3 a 5, článku II bodov 17, 70 až 73               a 74 /§ 44k ods. 10/, článku III bodov 15, 34 a 58) na svojom zasadnutí dňa 9. augusta 2011   a  odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní.  
III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom novom znení návrhu zákona je 121 pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona  schváliť, avšak ešte s týmito legislatívnotechnickými pripomienkami:
K Čl. I

K bodu 6
V § 6 ods. 4 poslednej vete  je potrebné slová „15 stupňov C“ nahradiť slovami „15  ºC“.
K bodu 51
V § 22 ods. 15 písm. c) je potrebné vypustiť slová „alebo písm. d)“ ako nadbytočné.
K bodu 74
V tomto novelizačnom bode je potrebné v uvádzacej vete na začiatok vložiť slovo „V“ a v písmene g) na začiatku vypustiť slovo „a“ ako nadbytočné.
K Čl. II

K bodu 35 
V § 20 ods. 13 je potrebné písmená e) až h) označiť ako písmená a) až d).

Bratislava 20. septembra  2011
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