ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 14. augusta 2011
K materiálu č. 29722/2011

K bodu č. 3
S T A N O V I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa  dopĺňa zákon č. 235/1998 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa, o príspevku  rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí  alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá a ktorým sa menia ďalšie zákony v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I
Návrh zákona, ktorým sa  dopĺňa zákon č. 235/1998 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa, o príspevku  rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí  alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá a ktorým sa menia ďalšie zákony v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Jozef Mihál, podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 595/2009.
II
Cieľom návrhu zákona je umožniť oprávneným osobám požiadať o jednotlivé sociálne dávky nielen písomne, ale aj elektronickými prostriedkami.
Návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Problematika návrhu zákona nie je upravená v práve Európskej únie.
Ako predkladateľ konštatuje, návrh zákona nemá vplyv na verejné financie a má pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov. 

III
Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 6. septembra 2011. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (3 pripomienky) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa  dopĺňa zákon č. 235/1998 Z. z. o príspevku pri narodení dieťaťa, o príspevku  rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí  alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá a ktorým sa menia ďalšie zákony v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 13. septembra 2011
