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     K materiálu č. 26653/2011








     K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k  návrhu ústavného zákona, ktorým sa mení a dopĺňa ústavný zákon č. 357/2004 Z. z. o ochrane verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov v znení ústavného zákona č. 545/2005 Z. z. 
I

Návrh ústavného zákona, ktorým sa mení a dopĺňa ústavný zákon č. 357/2004 Z. z. o ochrane verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov v znení ústavného zákona č. 545/2005 Z. z. predkladá na rokovanie vlády SR podpredseda vlády SR a minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR na základe uznesenia vlády SR č. 313 zo dňa 18. mája. 2011 a Programového vyhlásenia vlády SR .

Navrhovaná  právna úprava reflektuje na zavedenie tzv. superhrubej mzdy, ktorá má byť zavedená zákonom o úprave príjmu zo závislej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorým sa má realizovať reforma daňovo–odvodového systému.

Podľa predkladateľa návrh ústavného zákona nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, nebude mať vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať finančné, sociálne vplyvy, ani vplyvy životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti. 

Návrh ústavného zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a     na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

II

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh ústavného zákona na svojom zasadnutí 16. augusta 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh ústavného zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok. ktoré sú uvedené v tretej časti tohto stanoviska.

III

  Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde SR návrh ústavného zákona schváliť s týmito pripomienkami legislatívnej rady:  

K Čl. I 

K čl. 12b

· V nadpise slovo „účinné“ je potrebné  nahradiť slovom „účinných“.

· V ods. 1 a 2 je potrebné uviesť celý názov zákona o úprave príjmu zo závislej činnosti.
V Bratislave 16. augusta 2011
