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K materiálu č. 26608/2011








K bodu č. 13  
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 215/2009 Z. z., ktorým sa ustanovujú výnimky na registráciu druhov a odrôd pestovaných rastlín, ktorým hrozí genetická erózia, a pre uvádzanie množiteľského materiálu týchto druhov a odrôd na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 417/2010 Z. z. – nové znenie
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 215/2009 Z. z., ktorým sa ustanovujú výnimky na registráciu druhov a odrôd pestovaných rastlín, ktorým hrozí genetická erózia, a pre uvádzanie množiteľského materiálu týchto druhov a odrôd na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 417/2010 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Zsolt Simon na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
II

Návrh nariadenia vlády sa predkladá z dôvodu potreby transpozície smernice Komisie 2010/60/EÚ z 30. augusta 2010, ktorou sa stanovujú určité výnimky, pokiaľ ide o uvádzanie na trh zmesí osiva krmovín určených na zachovanie prírodného prostredia (Ú. v. EÚ L 228, 31. 8. 2010). Smernica Komisie zaväzuje členské štáty prevziať túto smernicu najneskôr do 30. novembra 2011.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 9. augusta 2011 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že jej pripomienky a odporúčania boli zapracované (6 pripomienok) a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito  pripomienkami:
K úvodnej vete
· Za slovo „erózia“ je potrebné vložiť čiarku.
K bodu 1

· V odseku 3 je potrebné slovo „zmesi“ nahradiť slovom „zmes“.

K bodu 22

· V uvádzacej vete je potrebné slová „bodom 3“ nahradiť slovami „tretím bodom“.
V Bratislave 16.8.2011
