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               SEKRETARIÁT 

LEGISLATÍVNEJ  RADY VLÁDY

    SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                                                                           
                       Na rokovanie vlády SR

                                                                                                          Dňa  17. augusta 2011

                                                                                                          K materiálu č. 26609/2011

S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 339/2008 Z. z. o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v materských školách, pre žiakov na základných školách a pre žiakov na stredných školách v znení neskorších predpisov
I.
          Návrh nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 339/2008 Z. z. o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v materských školách, pre žiakov na základných školách a pre žiakov na stredných školách v znení neskorších predpisov  na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon ako iniciatívny návrh.
           Novela nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 339/2008 Z. z. sa predkladá z dôvodu úpravy obsahu predkladaných dokladov uchádzačmi o zabezpečenie mliečnych výrobkov a ich povinností s cieľom zlepšenia systému kontroly zabezpečovania a dodávania mliečnych výrobkov, zmeny sortimentu mliečnych výrobkov, stanovenia výšky pomoci z prostriedkov štátneho rozpočtu a stanovenia najvyšších úhrad platených žiakmi. Na základe žiadostí dodávateľov mliečnych výrobkov je potrebné rozšíriť zoznam oprávnených výrobkov, stanoviť podporu z národných zdrojov a najvyššie úhrady platené žiakmi pre tieto mliečne výrobky. 

     Predkladaný návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa bude mať vplyv na podnikateľské prostredie, nebude mať vplyv na rozpočet verejnej správy, na sociálne prostredie, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti. 

            Predkladaný návrh nariadenia vlády je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.    
            Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého vyhodnotenie je prílohou predloženého návrhu nariadenia vlády a predkladá sa bez rozporov.
II.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády  na svojom zasadnutí dňa 9. augusta 2011 a  odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády  schváliť podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

 

III.
 
  Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 4 pripomienky ) boli zapracované, preto odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh nariadenia vlády  schváliť v predloženom znení.

Bratislava 16. augusta  2011
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