           ÚRAD VLÁDY 
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                            Na rokovanie vlády SR

                                                                                                            Dňa 17. augusta 2011 

                                                                                                            K materiálu č. 26874/2011

S T A N O V I S K O

k návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov
I.
         Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR minister vnútra Slovenskej republiky Daniel Lipšic.

         Cieľom predkladaného návrhu zákona je ustanovenie organizačných zmien, a to zrušenie Hasičského a záchranného útvaru hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy ako štátnej rozpočtovej organizácie a jej zlúčenie s Krajským riaditeľstvom Hasičského a záchranného zboru v Bratislave a s tým súvisiacich právnych vzťahov.
         Návrh zákona bude mať dopad na štátny rozpočet, tento dopad bude krytý zo zdrojov rozpočtovej kapitoly Ministerstva vnútra Slovenskej republiky; kvantifikácia je uvedená v doložke vybraných vplyvov. Návrh zákona nebude mať dopad na rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti.

      Predkladaný návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a  predkladá sa bez rozporov. Vyhodnotenie pripomienkového konania je uvedené v prílohe.

        Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. Predložený návrh zákona je v súlade s právom Európskej únie. 

II.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona   na svojom zasadnutí dňa 9. augusta 2011 a  odporučila návrh zákona schváliť podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

 

III.
 
  Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 14 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona, preto odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave dňa 16.augusta 2011
