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K bodu č. 15 
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony – nové znenie
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky Daniel Lipšic na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.

II

Cieľom návrhu zákona je skvalitniť systém úloh a opatrení zameraných  na účinnú ochranu života, zdravia a majetku obyvateľov pred následkami mimoriadnej udalosti. V tejto súvislosti obsahom návrhu zákona je najmä spresnenie pôsobnosti orgánov verejnej správy a úloh právnických osôb a fyzických osôb – podnikateľov v oblasti civilnej ochrany, úprava postupu a podmienok poskytnutia jednorazovej finančnej výpomoci zo štátneho rozpočtu fyzickým osobám na zmiernenie následkov mimoriadnej udalosti, úprava problematiky krízového fondu územnej samosprávy zriadeného samosprávnym krajom a obcou v jeho územnom obvode na účel poskytovania finančných prostriedkov na odstraňovanie následkov mimoriadnej udalosti na infraštruktúre samosprávneho kraja a príslušných obcí, ako aj úprava odbornej spôsobilosti na úseku civilnej ochrany.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojich zasadnutiach dňa 28. júna a 2. augusta 2011 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky upozorňuje na základe záverov z rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 2. augusta 2011 na nejasné a nedostatočné ustanovenia § 28a ods. 1 a 2, ktoré sa týkajú vymedzenia žiadateľa o jednorazovú finančnú výpomoc (§ 28a ods. 2) a okolností poskytnutia tejto výpomoci. V predmetných ustanoveniach je potrebné konkretizovať kedy a za akých okolností sa táto výpomoc poskytne vlastníkovi, resp. inému užívateľovi nehnuteľnosti (nájomcovi). Ďalej upozorňujeme aj na absenciu, resp. nejednoznačnosť predmetných ustanovení, a to vzhľadom na posudzovanie sociálnej situácie žiadateľa v súvislosti s ustanovením § 28a ods. 4. V predmetných ustanoveniach je potrebné konkretizovať aký má následok posudzovanie sociálnej situácie žiadateľa. 
V
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (13 pripomienok) zapracované okrem pripomienok v časti IV stanoviska.
V Bratislave 9.8.2011
