ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 10. augusta 2011

K materiálu č. 26503/2011

K bodu č. 1
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu v znení zákona č. 556/2010 Z. z. 
- nové znenie

I


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu v znení zákona č. 556/2010 Z. z. na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Ján Figeľ.

II


Cieľom predloženého návrhu zákona je ustanoviť poskytovanie dotácií organizáciám cestovného ruchu v rovnakej sume ako je súhrnná vyzbieraná suma všetkých členských príspevkov v organizáciách, avšak maximálna výška dotácie oblastnej organizácii je ohraničená 90% súhrnnej hodnoty vybratej dane za ubytovanie všetkých členských obcí oblastnej organizácie v roku, ktorý predchádza predchádzajúcemu rozpočtovému roku. Pri krajskej organizácii cestovného ruchu bude maximálna výška dotácie krajskej organizácii ohraničená 10 % vybratej dane za ubytovanie v roku, ktorý predchádza predchádzajúcemu rozpočtovému roku všetkých členských obcí oblastných organizácií, ktoré sú členmi krajskej organizácie. Návrhom sa poskytuje možnosť obciam združovať sa aj bez toho, aby katastrálne hraničili, čím sa umožní spájanie sa obcí, na území ktorých sa nachádzajú turistické atraktivity s takými, ktoré majú ubytovacie kapacity.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 2. augusta 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (26 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K bodu 11

Slovo „ročne“ je potrebné nahradiť slovom „každoročne“. Túto pripomienku uplatňujeme aj v bode 18.
K bodu 27

V § 19 ods. 4 je potrebné druhú vetu formulovať takto: „Obce a ostatné členské subjekty musia mať v dozornej rade zastúpenie rovnakým počtom členov. Pri rovnosti hlasov rozhoduje hlas predsedu a v jeho neprítomnosti hlas podpredsedu.“.
K bodu 38

Tento novelizačný bod je potrebné formulovať takto:

„ 38. V § 29 ods. 8 písm. e) sa slová „predchádzajúci rozpočtový rok“ nahrádzajú slovami „rok, ktorý predchádza predchádzajúcemu rozpočtovému roku“.“                                                                                                                           
V Bratislave  9. augusta  2011

