ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 10. augusta 2011
                                                                                                     K materiálu č. 23994/2011

                                                                                         K bodu č. 18


S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister životného prostredia Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011.
Cieľom predloženého návrhu zákona je predovšetkým zabezpečiť úplný súlad so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2001/42/ES z 27. júna 2001 o posudzovaní účinkov určitých plánov a programov na životné prostredie (ďalej len „smernica 2001/42/ES“) s ohľadom na odôvodnené stanovisko (porušenie č. 2009/2239), v ktorom Európska komisia upozornila Slovenskú republiku na neúplnú a nesprávnu transpozíciu tejto smernice

Návrh zákona bude mať finančný, ekonomický dopad, dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie s ohľadom na potrebu zvýšenia nákladov na prípravu environmentálnych dokumentácií k procesu hodnotenia strategických dokumentov. Predkladateľ uvádza, že v súvislosti s touto úpravou je nevyhnutné navýšiť počet zamestnancov v príslušných odboroch a obvodných úradoch životného prostredia.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky.

II

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 28. júna 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok.
III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky upozorňuje, že súbežne s týmto návrhom zákona je v legislatívnom procese aj poslanecká novela zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie (tlač 333), ktorá sa rovnako ako vládny návrh dotýka zmeny prílohy č. 8 deviatej kapitoly. Obidva tieto návrhy však upravujú  prílohu č. 8 odlišne. 

Okrem toho Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky ako predkladateľ poslaneckého návrhu na rokovanie vlády s týmto návrhom súhlasilo a rovnako súhlasné stanovisko k nemu zaujala  aj vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 22. júna 2011.  Aktuálne je tento návrh zákona v Národnej rade Slovenskej republiky v druhom čítaní.

       Zároveň sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (42 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.  
V Bratislave 8. augusta 2011
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