PAGE  

            ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa  10. augusta 2011
                                                                                                     K materiálu č. 25971/2011        
                                                                                                     K bodu č. 5                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu návrhu zákona  o zrušení kolkových známok a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I
Nové znenie návrhu zákona o zrušení kolkových známok a o zmene a doplnení niektorých zákonov  na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011. 
V súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 2010 – 2014 a s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011 sa predkladá návrh zákona, ktorým sa zrušujú kolkové známky, ako jedna z možných foriem platenia správnych a súdnych poplatkov a zavádza povinnosť pre každú inštitúciu, ktorá vyberá správne a súdne poplatky, prijímať menšie platby poplatkov aj v hotovosti.  

Používanie kolkových známok podľa predkladateľa v praxi stráca svoj pôvodný význam, ktorým bola jednoduchosť realizácie platenia, všeobecná a ľahká dostupnosť a nízke náklady ich výroby. S odstupom času sa zvyšujú náklady na výrobu najmä v súvislosti s aplikovaním ochranných prvkov pred falšovaním kolkových známok, vznikajú v praxi problémy s dostupnosťou kolkových známok priamo na príslušných orgánoch a existujú nové, pružnejšie spôsoby platenia poplatkov elektronickými prostriedkami. V záujme urýchlenia platieb poplatkov sa navrhuje rozšíriť spôsob platenia o platbu platobnou kartou. Súčasne sa ustanovuje možnosť platenia poplatku prostredníctvom krátkej textovej správy (SMS), ak budú zo strany príslušných inštitúcií vytvorené technické predpoklady na realizáciu tohto spôsobu platenia. 

Z hľadiska finančných dôsledkov podľa predkladateľa možno očakávať pozitívny vplyv predloženého návrhu zákona na príjmy štátneho rozpočtu zrušením platenia provízie za distribúciu kolkových známok Slovenskej pošte, a. s., Banská Bystrica a úsporou nákladov na ich výrobu, ktorá v úhrne predstavuje 4,8 mil. eur. Výdavky spojené so zrušením kolkových známok budú predmetom rokovania o štátnom rozpočte na príslušný rok. Príjmy zo správnych a súdnych poplatkov predmetný návrh neovplyvní, nakoľko poplatky sa budú platiť naďalej, len inými spôsobmi. Predložený návrh zákona podľa predkladateľa nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie, na zamestnanosť, nemá sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti. 

Vplyvy predloženého návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vybraných vplyvov.

Predložený návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a nie je v rozpore s inými všeobecne záväznými predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

           Návrh zákona o zrušení kolkových známok bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a  na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 

II
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona    na svojom zasadnutí dňa 2. augusta 2011 a  odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní.
III
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom novom znení návrhu zákona je 46 pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných a odporúča vláde Slovenskej republiky nové znenie  návrhu zákona schváliť v predloženom znení.                                                                                    
Bratislava 5. augusta  2011
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