ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 6. júla 2011
K materiálu č. 21207/2011
K bodu č. 12
S T A N O V I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 384/1997 Z. z. o divadelnej činnosti v znení neskorších predpisov
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 384/1997 Z. z. o divadelnej činnosti v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister kultúry Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

II
Návrh zákona reaguje na zmenu vyplývajúcu zo zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení zákona č.  403/2010 Z. z. vo vzťahu k Tanečnému divadlu Ifjú Szivék. Súčasne sa návrhom zákona ustanovuje procesnoprávny predpis, na základe ktorého bude poverený orgán štátnej správy rozhodovať o nároku na osobitný príspevok. 
Návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právnom Európskej únie. 

Predkladaný návrh zákona podľa vyjadrenia predkladateľa nezakladá žiadne vplyvy na rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie, nevyvoláva sociálne vplyvy, ani vplyvy na životné prostredie a ani na informatizáciu spoločnosti.
Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa materiál predkladá s rozpormi s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky a Generálnou prokuratúrou Slovenskej republiky.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona dňa 31. mája 2011. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (8 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 384/1997 Z. z. o divadelnej činnosti v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení. 

V Bratislave 1. júla 2011
