ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

   Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 6. júla 2011
K materiálu č. 21209/2011
K bodu č. 11
S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona o povinných deponátoch periodických publikácií, neperiodických publikácií a slovenských audiovizuálnych diel
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I

Návrh zákona o povinných deponátoch periodických publikácií, neperiodických publikácií a slovenských audiovizuálnych diel  na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny materiál minister kultúry Slovenskej republiky Daniel Krajcer.

II


Podľa predkladacej správy je cieľom navrhovanej právnej úpravy zabezpečiť odovzdávanie povinného deponátu periodických publikácií, neperiodických publikácií a slovenských audiovizuálnych diel len za účelom plnenia jeho primárnej funkcie, na základe ktorej bol ustanovený. Povinný deponát periodických publikácií a neperiodických publikácií a slovenských audiovizuálnych diel ako súčasť kultúrneho dedičstva Slovenskej republiky má byť určený iba na archivačné, dokumentačné a výskumné účely a povinnosťou určených právnických osôb, ktorým sa odovzdáva, je jeho evidovanie a trvalé uchovávanie.
 

Predkladaný návrh zákona nezakladá žiadne vplyvy na rozpočet verejnej správy a na podnikateľské prostredie, nevyvoláva sociálne vplyvy, ani vplyvy na životné prostredie a zakladá pozitívne vplyvy na informatizáciu spoločnosti.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 28. júna 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o povinných deponátoch periodických publikácií, neperiodických publikácií a slovenských audiovizuálnych diel sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (16 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave  1. júla  2011

