ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      dňa 22. júna 2011

                                                                                                      K materiálu č.  19754/2011

                                                                                                      K bodu č. 18
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Zmluvy o založení Európskeho mechanizmu pre stabilitu

I

         Návrh na uzavretie Zmluvy o založení Európskeho mechanizmu pre stabilitu predložil na rokovanie vlády podpredseda vlády a minister  financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš.

II

Európsky mechanizmus pre stabilitu (EMS) tvorí súčasť druhej vlny opatrení určených na poskytovanie pomoci členským štátom eurozóny ocitávajúcich sa vo vážnych finančných problémoch s cieľom zabezpečiť stabilitu eurozóny samotnej. EMS je nasledovníkom Európskeho finančného stabilizačného nástroja v poskytovaní stabilizačnej pomoci, ktorý bol vytvorený na dobu určitú, t.j. iba do júna 2013.

 EMS bude založený ako medzivládna organizácia založená na základe medzivládnej zmluvy. EMS bude samostatnou organizáciou, napojenou na Európsku úniu prostredníctvom spolupráce s Európskou komisiou a Európskou centrálnou bankou. Toto napojenie EMS na Európsku úniu umožní pripravovaná zmena  čl. 136 ods. 3 Zmluvy o fungovaní Európskej únie v navrhovanom znení:

„Členské štáty, ktorých menou je euro, môžu vytvoriť mechanizmus pre stabilitu, ktorý sa má v nevyhnutných prípadoch aktivovať na zabezpečenie stability eurozóny ako celku. Poskytnutie akejkoľvek požadovanej finančnej pomoci v rámci mechanizmu bude podliehať prísnej podmienenosti.“.

III

            Zmluva je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy,  na ktorej vykonanie je potrebný zákon. Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Zmluva nemá prednosť pred zákonmi podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky. Na jej vykonanie  bude potrebné novelizovať zákon č. 381/2010 Z. z. o špecifických štátnych zárukách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
IV
            Uvedený návrh zmluvy nebol predložený do medzirezortného pripomienkového konania.
V
             Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uplatňuje k návrhu zmluvy  nasledovné pripomienky:
K textu:
-je potrebné revidovať preklad slovenského znenia textu návrhu Zmluvy o založení Európskeho mechanizmu pre stabilitu. Úprava prekladu je potrebná najmä vo vzťahu k nasledujúcim ustanoveniam návrhu:

- v čl. 3 ods. 3  slová „dostane výmenou za svoj podiel na základnom imaní EMS akcie EMS vypočítané“ nahradiť slovami „dostane akcie EMS výmenou za svoj podiel na základnom imaní EMS vypočítaný“;

- v čl. 6 ods. 3 je potrebné slová „členské štáty“ nahradiť slovami „členský štát“;

- v čl. 7 ods. 2 je potrebné doplniť, že generálny riaditeľ môže byť opätovne zvolený len jedenkrát;

- v čl. 25 odporúčame slovo „žiadať“ nahradiť slovom „obdržať“;
-  v čl. 30 ods. 1 je potrebné za slovom „dokumenty“ čiarku nahradiť bodkou a ostatné slová bez náhrady vypustiť, nakoľko tento text nie je obsiahnutý ani v anglickom znení návrhu;

- v celom texte návrhu je potrebné slovo „invite“ jednotne prekladať ako „prizvať“ (nie „vyzvať“).

V Bratislave 21. júna 2011

