ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                   sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                              Na rokovanie vlády SR

                                                                                                              Dňa 22. júna 2011

                                                                                                              K materiálu č. 19615/2011

                                                                                                              K bodu č. 23
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Zmluvy medzi  Slovenskou republikou a Spojenými arabskými emirátmi o podpore a vzájomnej ochrane investícií 

I
      Návrh na uzavretie Zmluvy medzi  Slovenskou republikou a Spojenými arabskými emirátmi o podpore a vzájomnej ochrane investícií  predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš v novom znení.

II
    Účelom dohody je vytvorenie právneho rámca na ochranu investorov a ich investícií v druhom štáte.

III
    Uvedená dohoda je bilaterálnou medzinárodnou prezidentskou zmluvou, medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy, medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a pred jej ratifikáciou je potrebný súhlas Národnej rady Slovenskej republiky podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy SR. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR má prednosť pred zákonmi.
      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh    na svojom rokovaní dňa 12. januára 2010 a tento odporučila vláde Slovenskej republiky s desiatimi  pripomienkami schváliť.

IV
      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky skonštatovala, že jedna pripomienka legislatívnej rady nebola do materiálu zapracovaná a odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na uzavretie Zmluvy medzi  Slovenskou republikou a Spojenými arabskými emirátmi o podpore a vzájomnej ochrane investícií súhlasiť ešte s nasledovnou pripomienkou legislatívnej rady vlády:

K doložke prednosti: 
Znenie bodu 5 doložky prednosti je potrebné upraviť nasledovne:

„5.     Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve EÚ:
    Ustanovenia zmluvy sú v súlade so Zmluvou o fungovaní Európskej únie, najmä s článkami 64, 66, 75, 143 a 144  v oblasti voľného pohybu kapitálu a platieb. Postup pri uzatváraní medzinárodných zmlúv, ktorých predmetom je voľný pohyb kapitálu a platieb upravujú  rozhodnutie Rady 69/494/EHS a rozhodnutie Rady 74/393/EHS a rozsudky Súdneho dvora Európskej únie v tejto oblasti – rozsudky vo veciach C - 205/06 Komisia proti Rakúskej republike, C - 249/06 Komisia proti Švédskemu kráľovstvu a C – 118/07 Komisia proti Fínskej republike.

    Zhoda zmluvy s právom EÚ: úplná“.

V Bratislave  21. júna  2011

