ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
        sekcia vládnej legislatívy
 
 
 
                                                                                                            Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 22. júna 2011                                                                                                                         K materiálu č. 19315/2011

                                                                                                            K bodu č. 10
 

 

Stanovisko
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 397/1999 Z. z, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strelné zbrane a strelivo v znení neskorších predpisov
 
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 397/1999 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strelné zbrane a strelivo v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR predsedníčka Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Lucia G o c n í k o v á           na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011.

 

II.

Cieľom návrhu nariadenia vlády je zapracovať požiadavky aplikačnej praxe, zosúladiť znenie nariadenia vlády s nariadením vlády Slovenskej republiky č. 436/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia, zapracovať Rozhodnutia z XXIX. Plenárneho zasadnutia C.I.P. a Stálej medzinárodnej komisie Dohovoru o vzájomnom uznávaní skúšobných značiek ručných palných zbraní, ktorej je Slovenská republika signatárom od 1. júla 1969. 
 

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 8. marca 2011 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení. 
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov. Návrh nariadenia vlády bol aj predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (28 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 397/1999 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strelné zbrane a strelivo v znení neskorších predpisov sú v návrhu nariadenia vlády zapracované.

                                                            V.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, po zapracovaní týchto pripomienok:
K bodu 17

-Uvedený novelizačný bod je potrebné rozdeliť do dvoch novelizačných bodov, v závislosti od výskytu slovných spojení, ktoré sa majú v texte právneho predpisu nahradiť, s tým že je potrebné v tejto úprave:

1. vypustiť slová „§ 9 ods. 1“ vzhľadom na úpravu v novelizačnom bode 25,
2. vypustiť za slovami „§ 15 ods. 8“ slová „a 9“ nakoľko sa v návrhu nariadenia vlády odsek 9 nenachádza,
3. nahradiť slová „písm. d)“ slovami „písm. e)“, kde sa pojem, ktorý sa má nahradiť nachádza.

K bodu 24

-Slová „strelnej zbrane“ je potrebné vypustiť, vzhľadom na zavedenú legislatívnu skratku v novelizačnom bode 15.

K bodu 25
-Slová „strelnej zbrane“ je potrebné nahradiť slovami „strelných zbraní“, nakoľko nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 397/1999 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strelné zbrane a strelivo obsahuje uvedené slová.
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