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K materiálu č. 13306/2011
                                                                                               K bodu č. 1
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany Žitňanskej, Radoslava Procházku a Pavla Hrušovského na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov 
(tlač 359)
I.

             Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany Žitňanskej, Radoslava Procházku a Pavla Hrušovského na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky.

              Cieľom predloženého poslaneckého návrhu sú zmeny súčasnej úpravy zákona č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktoré možno zhrnúť do dvoch okruhov. Prvý zahŕňa sprísnenie podmienok prevádzkovania výherných prístrojov, videohier a technických zariadení obsluhovaných priamo hráčmi, ktoré sa budú môcť prevádzkovať výlučne v herniach, druhý okruh predstavuje sprísnenie vybraných technických podmienok prevádzkovania výherných prístrojov. 

          Podľa stanoviska Ministerstva financií Slovenskej republiky predložený poslanecký návrh zavádza novú povinnosť pre prevádzkovateľov hazardných hier, a to predkladať v rámci žiadosti o udelenie príslušnej individuálnej licencie na prevádzkovanie hazardných hier v herni platný súhlas zastupiteľstva so zriadením herne. Predkladaná novela zákona však obciam neukladá povinnosť vydať príslušné nariadenie, ktorým by ustanovili súhlas so zriadením herne v obci alebo v mestskej časti, ustanovuje sa len možnosť vydania takéhoto nariadenia. Môže tak nastať situácia, že prevádzkovatelia nebudú schopní v licenčnom konaní doložiť platný súhlas zastupiteľstva so zriadením herne, nakoľko obec nevydá príslušné nariadenie. Prevádzkovateľovi nebude môcť licenčný orgán udeliť príslušnú licenciu, nakoľko nesplní jednu z podmienok na jej udelenie, a to predloženie úplnej žiadosti. 
         Podľa stanoviska rezortu z uvedených dôvodov je v blízkej budúcnosti možné očakávať zníženie počtu prevádzkovateľov ako aj nimi prevádzkovaných hracích zariadení (najmä výherných prístrojov, videohier a technických zariadení obsluhovaných priamo hráčom).               

          Keďže príjmy z odvodov u týchto hazardných hier sú stanovené ako paušálna suma za 1 ks zariadenia v súvislosti so zmenami navrhovanými v poslaneckom návrhu je možné očakávať negatívny dopad na príjmovú stránku verejných rozpočtov, a to primárne znížením nedaňových príjmov (odvodov z hazardných hier), a súčasne aj  daňových príjmov - najmä dane z príjmov právnických osôb. 

          Ministerstvo financií Slovenskej republiky zároveň dáva do pozornosti, že na májovú schôdzu Národnej rady Slovenskej republike bol okrem tohto poslaneckého návrhu novely zákona o hazardných hrách predložený aj vládny návrh novely zákona o hazardných hrách, ktorý sa zaoberá úpravou sadzieb odvodov z hazardných hier a spresnením ustanovení, týkajúcich sa propagovania hazardných hier dostupných na území Slovenskej republiky za účelom jednoznačnejšieho odlíšenia propagovania povolených a nepovolených hazardných hier. 

           Z uvedených dôvodov Ministerstvo financií Slovenskej republiky s predloženým návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany Žitňanskej, Radoslava Procházku a Pavla Hrušovského na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov (tlač 359) neodporúča súhlasiť.
II.
         Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany Žitňanskej, Radoslava Procházku a Pavla Hrušovského na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov 

na svojom zasadnutí 14. júna  2011. 

         Po prerokovaní a posúdení predloženého návrhu zákona Legislatívna rada vlády SR  odporučila odstrániť právne problémy predloženého poslaneckého návrhu uvedené v tretej časti tohto stanoviska.
III.
Návrh

S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky
   k návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany Žitňanskej, Radoslava Procházku a Pavla Hrušovského na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov
(tlač 359)
                 Vláda Slovenskej republiky nesúhlasí s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jany Žitňanskej, Radoslava Procházku a Pavla Hrušovského na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov (tlač 359)  z týchto dôvodov:
  Všeobecné pripomienky

  
1. Povoľovanie umiestnenia a prevádzky výherných prístrojov, ktoré sa navrhuje upraviť v Čl. I bode 2 je samosprávnou (originálnou) pôsobnosťou obce. V tejto súvislosti upozorňujeme, že možnosť vydať všeobecne záväzné nariadenie by mala byť stanovená priamo v zákone č. 171/2005 Z. z. o hazardných hrách v znení neskorších predpisov, a nie v zákone č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov. 

Keďže ide o v tomto prípade o samosprávnu pôsobnosť obce vydávanie všeobecne záväzného nariadenia musí byť dané obci len ako možnosť, nikdy nie ako povinnosť. Obec nemôže byť pri výkone samosprávnej pôsobnosti nútená vydávať všeobecne záväzné nariadenie o udeľovaní súhlasu na zriaďovanie herní na jej území; táto vec by malo byť  slobodným rozhodnutím obce v rozsahu jej samosprávnych pôsobností, resp. pôsobností jej orgánov. 
Podmienka vyjadrenia súhlasu obecného zastupiteľstva všeobecne záväzným nariadením so zriadením herne v obci (podľa predloženého návrhu) má mať charakter individuálneho súhlasu pre konkrétnu herňu, čo môže byť problematické nakoľko všeobecne záväzné nariadenie sa však musí vzťahovať na vopred neurčený počet adresátov. Preto s takýmto riešením nie je možné súhlasiť. Ďalej upozorňujeme, že súhlas na zriadenie herne nemôže vydávať obecné zastupiteľstvo, ako jeden z orgánov obce. Súhlas má vydávať obec; obecné zastupiteľstvo by mohlo ustanoviť len podmienky vydávania takéhoto súhlasu všeobecne záväzným nariadením. 

V tejto súvislosti aj upozorňujeme, že z hľadiska systematiky nie je správne, aby sa do   § 11 ods. 4 zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov doplnilo ustanovenie, podľa ktorého obec „určuje podmienky pre prevádzkovanie herní“; § 11 ods. 4 zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov ustanovuje všeobecné pôsobnosti obce, resp. upravuje rozhodovanie o základných otázkach života obce. Nie je správne v takomto ustanovení upravovať podrobne všetky (konkrétne) pôsobnosti obce, takéto ustanovenie by malo byť predmetom úpravy osobitného predpisu. 

2. Podľa predloženej doložky vplyvov sa uvádza, že návrh zákona nemá vplyv na verejné financie; uvedené konštatovanie nie je pravdivé, naopak, reprezentatívne združenia miest a obcí vyčíslilo, že len v ich prípade to bude výpadok vo vlastných príjmoch cca 20 mil. €. Takýto výpadok vlastných príjmov v súčasnej situácii môže nepriaznivo ovplyvniť plnenie úloh územnej samosprávy. 
3. Návrh zákona v čl. I bodoch 5 a 6 upravuje špecifické požiadavky, ktoré musí spĺňať výherný prístroj. Z tohto dôvodu možno návrh zákona považovať za návrh technického predpisu v zmysle smernice Európskeho parlamentu a Rady 98/34/ES z 22. júna 1998, ktorou sa stanovuje postup pri poskytovaní informácií v oblasti technických noriem a predpisov, ako aj pravidiel vzťahujúcich sa na služby informačnej spoločnosti v platnom znení. Vzhľadom na túto skutočnosť je potrebné, aby návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania s Európskou komisiou a ostatnými členskými štátmi Európskej únie podľa tejto smernice.
K jednotlivým ustanoveniam
K Čl. I bod 1

-  upozorňujeme, že prevádzkovateľ hazardnej hry bude musieť mať ohlásenie alebo stavebné  povolenie podľa zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov na úpravu už zriadených herní.
K Čl. II 

-   vzhľadom na to, že platnosť všeobecne záväzného nariadenia  sa navrhuje na dva roky, z predloženého návrhu nevyplýva čo nastane v prípade, ak uplynie platnosť takéhoto nariadenia,
-  upozorňujeme tiež na duplicitu v lehotách a rozpor so zákonom č.171/2005 Z. z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v tom, že individuálnu licenciu pri hazardných hrách prevádzkovaných prostredníctvom technických zariadení obsluhovaných priamo hráčmi a pri prevádzkovaní videohier možno udeliť najviac na päť rokov, nakoľko platnosť všeobecne záväzného nariadenia na súhlas so zriadením herne  je obmedzená na dva roky.

Bratislava 20. júna  2011

