ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 22. júna 2011
                                                                                                     K materiálu č. 19192/2011

                                                                                         K bodu č. 9


S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú technické špecifikácie pre chemickú analýzu a monitorovanie stavu vôd
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú technické špecifikácie pre chemickú analýzu a monitorovanie stavu vôd  na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister životného prostredia Slovenskej republiky republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.

Návrhom nariadenia vlády SR sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2009/90/ES z 31. júla 2009, ktorou sa v súlade so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES ustanovujú technické špecifikácie pre chemickú analýzu a sledovanie stavu vôd.

Návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nebude mať dopad na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie ani na informatizáciu spoločnosti.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky  sa predkladá bez rozporov.
II.
      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí 31. mája 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády  schváliť po zapracovaní jej pripomienok.
III.
       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v návrhu nariadenia vlády sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (17 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.  
V Bratislave  21. júna 2011
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