ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 8. júna 2011

                                                                                                     K materiálu č. 16031/2011

                                                                                         K bodu č. 29 


S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 346/2005 Z.z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 346/2005 Z.z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR minister obrany SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011. 

Účelom návrhu zákona je transpozícia smernice Rady 2010/18/EÚ z 8. marca 2010, ktorou sa vykonáva revidovaná  Rámcová dohoda o rodičovskej dovolenke uzavretá medzi BUSINESSEUROPE, UEAPME, CEEP a ETUC a zrušuje smernica 96/34/ES.  

Návrh zákona bude mať dopad na štátny rozpočet, nebude mať dopad na rozpočty obcí a vyšších územných celkov. 

Vplyv návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, na hospodárenie obyvateľstva, na sociálnu inklúziu, rovnosť príležitostí a rodovú rovnosť, na zamestnanosť, na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti je uvedený v doložke vybraných vplyvov. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, jeho výsledky   sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. 

Návrh zákona sa na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR predkladá s rozporom Ministerstvom financií Slovenskej republiky.

II.
     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 7. júna 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona  schváliť po zapracovaní jej pripomienok, ktoré sú uvedené v tretej časti tohto stanoviska.
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde SR návrh zákona schváliť s týmito pripomienkami legislatívnej rady:  
K Čl. I

K bodu  2

1. V § 112 ods. 3 návrhu zákona je potrebné vypustiť slová „alebo miesto trvalého pobytu,“. V súlade s predloženým návrhom možno v prípade zrušenia vojenského útvaru premiestniť profesionálnych vojakov, ktorí sa vrátia z rodičovskej dovolenky, do iného miesta výkonu štátnej služby ako bolo ich pôvodné miesto pred nástupom na rodičovskú dovolenku alebo miesto trvalého pobytu aj bez ich písomného súhlasu iba v prípade, keď nie je v mieste ich  výkonu štátnej služby alebo v mieste ich trvalého pobytu iný vojenský útvar, v ktorom by mohli vykonávať štátnu službu. Upozorňujeme, že miesto trvalého pobytu profesionálnych vojakov môže byť odlišné od miesta výkonu štátnej služby, čím by mohlo po návrate z rodičovskej dovolenky dôjsť v prípade týchto vojakov k ich faktickému premiestneniu do iného miesta výkonu štátnej služby aj bez ich písomného súhlasu aj v prípadoch, kedy by to nebolo nevyhnutné. Preto vzhľadom na čl. 5 ods. 1 prílohy k smernici 2010/18/EÚ, podľa ktorého majú mať pracovníci po skončení rodičovskej dovolenky právo vrátiť sa na to isté pracovné miesto a iba v prípade, ak to nie je možné, na rovnocenné alebo podobné pracovné miesto, odporúčame upraviť návrh tak, aby premiestnenie bolo možné bez písomného súhlasu iba v prípade, ak došlo k zrušeniu toho konkrétneho vojenského útvaru, v ktorom profesionálni vojaci pred nástupom na rodičovskú dovolenku naposledy vykonávali štátnu službu a v mieste ich výkonu štátnej služby nie je iný vojenský útvar. Miesto trvalého pobytu by malo byť pri premiestňovaní profesionálnych vojakov vo vyššie uvedenom prípade zohľadnené (predovšetkým u profesionálnych vojakov vykonávajúcich štátnu službu mimo svojho bydliska), ale nie rovnocenné s miestom výkonu štátnej služby.

Obdobnú zmenu navrhujeme urobiť aj v § 112 ods. 2 návrhu zákona.

2. V § 112 ods. 4 v časti vety za bodkočiarkou  slovo „sa“ je potrebné  nahradiť slovom „ho“.

3. V § 112 ods. 5 slovo „premiestni“ je potrebné nahradiť slovami „môže premiestniť“. Ide o úpravu v nadväznosti na ustanovenia odsekov 2 a 3, ktoré upravujú možnosť premiestniť profesionálnu vojačku alebo profesionálneho vojaka do iného miesta štátnej služby.

V Bratislave   7. júna 2011
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