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K materiálu č. 16398/2011








K bodu č. 17
STANOVISKO

k návrhu zákona o rozsahu a podmienkach úhrady liekov, zdravotníckych pomôcok a dietetických potravín na základe verejného zdravotného poistenia a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
I
Návrh zákona o rozsahu a podmienkach úhrady liekov, zdravotníckych pomôcok a dietetických potravín na základe verejného zdravotného poistenia a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva SR Ivan Uhliarik na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2011. 

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi, s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.

Vplyvy predloženého návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a vplyvy na informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vplyvov.


Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozpormi s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR a podpredsedom vlády SR pre ľudské práva a národnostné menšiny.

II
Návrh zákona má za cieľ 

· bližšie upraviť podmienky úradného určenia cien liekov, zdravotníckych pomôcok a dietetických potravín a následne rozsah ich úhrad na základe verejného zdravotného poistenia,

· klásť zvýšený dôraz na otázku nákladovej efektívnosti liečby uhrádzanej na základe verejného zdravotného poistenia,

· zaviesť do procesu kategorizácie liekov inovatívne postupy smerujúce k zabezpečeniu účelného vynakladania prostriedkov verejného zdravotného poistenia a súčasne k zabezpečeniu finančnej stability tohto systému, 

· umožniť rýchlejší vstup nových liekov na trh, 

· podporiť efekt úspory zdrojov verejného zdravotného poistenia spojený so vstupom generických liekov na trh,

· zvýšiť transparentnosť procesov kategorizácie a úradného určenia cien a súčasne podporiť elektronizáciu týchto procesov.

III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojich zasadnutiach 31. mája 2011 a 7. júna 2011, odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu zákona jej pripomienky a odporúčania a návrh zákona predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení.   

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky legislatívnej rady (cca 170 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak po zapracovaní týchto pripomienok: 
K čl. I

K § 97

· Po konzultáciách s Ministerstvom zdravotníctva SR je potrebné v odseku 5 slová  „ „A“ alebo „AS“ “ nahradiť slovami  „ „A“, „AS“, „V“ alebo VS“ “.
K čl. III

K bodu 2
· V oslobodení je potrebné

· v piatom a šiestom bode nahradiť slová „zrušenie alebo rozšírenie“ slovom „zúženie“, 

· v siedmom a ôsmom bode nahradiť slovo „zvýšenie“ slovom „zníženie“. 

V Bratislave 8. júna 2011
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