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S  T  A  N  O V  I  S  K O
 
k  návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
 

I.

             Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov Slovenskej republiky na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš na základe bodu B.2. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 170 z 9. marca 2011 k návrhom na zmeny v systéme financovania podpory bývania v SR.  
 
             Navrhované úpravy sa týkajú problematiky hypotekárnych úverov, ktoré poskytujú hypotekárne banky podľa zákona č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a taktiež iných úverov založených nehnuteľnosťou poskytovaných bankami a pobočkami zahraničných bánk.  
Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi Slovenskej republiky a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh zákona bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého vyhodnotenie je uvedené v prílohe a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
Návrh novely zákona o bankách predpokladá pozitívny finančný vplyv na rozpočet verejnej správy a pozitívny vplyv na informatizáciu spoločnosti. Návrh novely zákona bude mať čiastočne negatívny vplyv na podnikateľské prostredie a na druhej strane čiastočne pozitívne sociálne vplyvy. Návrh novely zákona o bankách nebude mať vplyv na životné prostredie.

              
II.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona   na svojom zasadnutí dňa 31. mája 2011 a  odporučila návrh zákona schváliť podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

 

III.
 
    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú jej pripomienky a odporúčania (9 pripomienok) zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
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