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S  T  A  N  O V  I  S  K O
 
k  návrhu  zákona, ktorým sa  mení a dopĺňa zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
 

I.

             Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister financií Slovenskej republiky Ivan Mikloš na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
            Predkladaným návrhom sa v súvislosti s realizáciou prvej fázy reformy daňovej a colnej správy s výhľadom zjednotenia výberu daní, cla a poistných odvodov, novelizujú príslušné súvisiace právne predpisy, ktoré upravujú jednotlivé druhy daní, ako aj iné dotknuté právne predpisy. Týmito zmenami sa zabezpečí príprava na zjednotenie výberu daní, cla a poistných odvodov k 1. januáru 2013.        
Vplyvy návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie a informatizáciu spoločnosti sú uvedené v doložke vybraných vplyvov.

 

Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.


Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého vyhodnotenie je prílohou predloženého návrhu zákona a predkladá sa bez rozporov.
II.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona   na svojom zasadnutí dňa 31. mája 2011 a  odporučila návrh zákona schváliť podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

 

III.
 
  Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 40 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona, preto odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť, avšak s touto pripomienkou:
K Čl. VI  bodu 6
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky neodporúča použiť neštandardne a nesystémovo navrhnutý pojem „prezident“ pre štatutárny orgán novozriadenej štátnej rozpočtovej organizácie, ktorou bude „Finančné riaditeľstvo SR“, ale navrhuje upraviť štandardne  štatutárny orgán tohto „riaditeľstva“, ktoré je štátnou rozpočtovou organizáciou, a to obdobne tak, ako je to aj v súčasnosti na Daňovom riaditeľstve SR a rovnako aj na Colnom riaditeľstve SR (resp. aj v iných štátnych rozpočtových organizáciách), a preto navrhuje použiť pojem „generálny riaditeľ“ alebo „ústredný riaditeľ“ tohto Finančného riaditeľstva SR. 

Táto pripomienka platí aj ďalej  pre celé znenie predloženého návrhu zákona.
Bratislava 7. júna 2011

 

 

