ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 8. júna 2011

K materiálu č. 16370/2011

K bodu č. 14

S T A N O V I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení  niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení  niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Jozef Mihál, podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
II

Navrhovanou úpravou sa mení mechanizmus systému odplát. Zmena nastáva aj v oblasti garancií; v akciovom dôchodkovom fonde a v zmiešanom dôchodkovom fonde sa ruší povinnosť dopĺňať majetok pri znehodnotení majetku v dôchodkovom fonde a v dlhopisovom dôchodkovom fonde sa predlžuje sledované obdobie. V porovnaní s predchádzajúcou úpravou bude dôchodková správcovská spoločnosť povinná vytvoriť aj štvrtý, tzv. indexový dôchodkový fond, ktorý by mal kopírovať jeden alebo viacero akciových indexov. Navrhovaná  úprava taktiež umožňuje sporiteľovi rozložiť si úspory do dvoch dôchodkových fondov, z ktorých jeden musí byť dlhopisový dôchodkový fond. Cieľom návrhu je aj liberalizácia zákonnej úpravy investovania. Navrhovaná novela vo všeobecnosti posilňuje informovanosť sporiteľov o systéme starobného dôchodkového sporenia. 

Návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, ako aj s právom Európskej únie a s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.  
Navrhovaná právna úprava nebude mať podľa vyjadrenia predkladateľa vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nezakladá ani nároky na pracovné sily a organizačné zabezpečenie. Materiál má finančné vplyvy, sociálne vplyvy, vplyvy na podnikateľské prostredie a vplyv na informatizáciu spoločnosti, ktoré sú uvedené v doložke vplyvov. Materiál nemá vplyv na životné prostredie.
III
Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 7. júna 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení  niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov schváliť po zapracovaní týchto pripomienok:
K Čl. I

K bodu 7
- Novelizačný bod je potrebné formulovať nasledovne: 
„§ 2 vrátane nadpisu znie:

§ 2

Starobné dôchodkové sporenie

Starobné dôchodkové sporenie je sporenie podľa tohto zákona, ktorého účelom je spolu so starobným poistením podľa osobitného predpisu3) zabezpečiť príjem sporiteľovi v starobe a pozostalým pre prípad smrti.“.“
K bodu 8

- Navrhovanou úpravou vypadne z platného znenia zavedená legislatívna skratka (ďalej len
„register zmlúv“). Z tohto dôvodu je potrebné zaviesť túto legislatívnu skratku v § 64 ods. 3

druhej vete.

K bodu 10

- V § 15 ods. 1 je potrebné vypustiť slovo „vzniku“ a za slovo „predpisu3)“ vložiť slová „vzniknutého po 31. marci 2012“. Ide o zosúladenie s § 14 návrhu zákona.

K bodu 11

- Tento novelizačný bod je potrebné presunúť do novelizačného bodu 10.

K bodu 16

- Slová „a v písmene c) sa vypúšťa slovo „povinne““ je potrebné vypustiť a  upraviť v samostatnom novelizačnom bode nasledovne: „V § 20 ods. 1 písm. c) sa vypúšťa slovo „povinne““. Rovnaká pripomienka platí aj pre novelizačný bod 18.

K bodu 27

- Nadpis § 27 je potrebné zosúladiť s obsahom ustanovenia odseku 2.

K bodu 30

- V odseku 4 je potrebné slová „bez zbytočného odkladu“ nahradiť slovom „bezodkladne“.
K bodu 40

- V § 55a ods. 2 písm. f) slová „písmena c)“ je potrebné nahradiť  slovami „písmena d)“. 

- V § 55a ods. 3 je potrebné slovo „a“ v druhom riadku nahradiť slovom „alebo“.

K bodu 41

- Slovo „Napríklad“ je potrebné vypustiť. 

K bodu 42

- Čiarku pred slovom „vypúšťajú“  a slová „vypúšťajú sa“ je potrebné nahradiť slovom „a“.

K bodu 43

- Slovo „najmä“ je potrebné vypustiť.
K bodu 48

- Uvádzaciu vetu je potrebné formulovať nasledovne: „§ 63 a 63a až 63c vrátane nadpisov znejú:“.

- V § 63 je potrebné odsek 5 vypustiť z dôvodu duplicity s § 63c ods. 1 tretia veta. 
- V § 63a ods. 1 písm. b) slová uvedené v druhom riadku je potrebné vyjadriť v samostatnom písmene. 

- V § 63a ods. 6 je potrebné slovo „krátená“ nahradiť slovom „znížená“. 

K bodu 73

- Poradie tohto bodu je potrebné prehodiť s bodom 72.

K bodu 94

- V § 83b ods. 1 je potrebné vypustiť zavedenú legislatívnu skratku „(ďalej len „celkové riziko derivátov“)“ a ďalej v príslušných ustanoveniach návrhu zákona používať pojem „celkové riziko derivátov indexového dôchodkového fondu“.
- V § 83b ods. 5 je potrebné slová „Bez ohľadu na ustanovenie § 84 ods. 5“  vypustiť a na konci prvej vety bodku nahradiť bodkočiarkou a doplniť tieto slová: „ustanovenie § 84 ods. 5 sa nepoužije“
- V § 83d ods. 2 je potrebné vnútorný odkaz „§ 53a ods. 2 písm. d)“ nahradiť odkazom „§ 55a ods. 2 písm. d)“. 
- V § 83f ods. 3 písm. b) je potrebné slová „v odseku 6“ nahradiť slovami „v odseku 7“.

- V § 83f ods. 8 je potrebné slová „podľa odseku 3“ nahradiť slovami „podľa odseku 4“.
K bodu 97

- V § 88b je potrebné slovo „stanovuje“ nahradiť slovom „určuje“. Obdobná pripomienka platí aj v § 91 ods. 3 pre slová „Stanovenú referenčnú hodnotu“. 

K bodu 105

- V § 91 odsekoch 6 a 8 je potrebné poslednú vetu formulovať takto: „Sledované obdobie je obdobie posledného jedného mesiaca, posledných troch mesiacov, posledných šesť mesiacov, posledných dvanásť mesiacov, posledných dvadsaťštyri mesiacov, posledných tridsaťšesť mesiacov a posledných šesťdesiat mesiacov, najskôr od 1. apríla 2012.“. Obdobnú úpravu je potrebné urobiť aj v § 94 ods. 7 písm. e) návrhu zákona.
K bodu 120

- Je potrebné zjednotiť terminológiu „bežný účet pre nepriradené platby“ a „účet nepriradených platieb“. V tejto súvislosti je potrebné v § 27 ods. 2 (27. bode) zaviesť legislatívnu skratku „účet nepriradených platieb“ a v 119. bode slová „bežný účet pre nepriradené platby“ nahradiť slovami „účet nepriradených platieb“.
K bodu 138

- V § 123y ods. 3 je potrebné vypustiť slová „a písomne o nej informovať sporiteľa najneskôr do 30. júna 2013“. 
- Ustanovenie § 123z je potrebné formulovať nasledovne: „Ustanovenie § 88a sa do 31. marca 2013 neuplatňuje.“.
K bodu 139

- Je potrebné zosúladiť s bodom 61 legislatívnych pravidiel vlády.

K Čl. II

K úvodnej vete

- V úvodnej vete je potrebné doplniť slová „a zákona č. 125/2011 Z. z.“.

K bodu 1

- Z dôvodu vypustenia legislatívnej skratky je potrebné vstúpiť aj do ustanovení § 8 ods. 7, § 60 ods. 2 a 3 a do § 233 ods. 11.

K bodu 7

- Slová „bez zbytočného odkladu“ je potrebné nahradiť slovom „bezodkladne“.
K bodu 8

- V písmene e) na konci je potrebné doplniť slová „o starobnom dôchodkovom sporení“. 

K Čl. IV 

- Slová „až 123ab“ je potrebné nahradiť slovami „až 123aa“.  

V Bratislave 7. júna 2011
