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            K bodu č. 18
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky    č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny návrh minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon.

II


Cieľom predloženého návrhu sú úpravy v súvislosti so zmenami v oblasti potravinového práva. Predložený návrh zákona upravuje novým spôsobom aj oblasť pokút a iných správnych deliktov, zavádza informačnú povinnosť pre prevádzkovateľov potravinárskych podnikov na vývesnej tabuli umiestňovať výsledky kontrol a vypúšťa ustanovenia, ktoré sú už upravené inými priamo aplikovateľnými právnymi aktmi Európskej únie.

Návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, avšak predstavuje zníženie príjmov štátneho rozpočtu, nebude znamenať nároky na rozpočty obcí, alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť a nebude mať zásadný vplyv na podnikateľské prostredie.

III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 31. mája 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky     č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (86 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K bodu 28

Slovo „ustanovené“ je potrebné nahradiť slovom „ustanovených“.
K bodu 42

Za slová „V § 18 ods. 2 sa“ je potrebné vložiť slová „za slovom „zákonom“.

K bodu 43

Za slová „“poverenej výkonom kontroly“ je potrebné vložiť slovo „sa“.
K bodu 47

Za slová „V § 19 ods. 4 sa“ je potrebné vložiť slová „za slovom „zákona““.

K bodu 48

Za slová „V § 20 ods. 3 sa“ je potrebné vložiť slová „za slovom „zákona““.

K bodu 76

Slovo „úprave“ je potrebné nahradiť slovami „k úprave učinnej“.

§ 31aa  je potrebné doplniť odsekom 3, ktorý znie:
„(3) Ustanovenia zákona účinného do 30. septembra 2011 sa vzťahujú na tabakové výrobky do 31. októbra 2011.“.
K doložke zlučiteľnosti
Bod 3 doložky zlučiteľnosti je potrebné zosúladiť s prílohou č. 1 k Legislatívnym pravidlám vlády SR.
V Bratislave  7. júna  2011

