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          ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa  8. júna 2011
                                                                                                     K materiálu č. 16103/2011        
                                                                                                     K bodu č. 10                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k  novému zneniu návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o pamiatkových rezerváciách Vlkolínec, Špania Dolina a Osturňa
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o pamiatkových rezerváciách Vlkolínec, Špania Dolina a Osturňa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister kultúry Slovenskej republiky Daniel Krajcer na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2011. 

V rokoch 1977 až 1979 boli v zmysle platného právneho predpisu (zákon SNR            č. 7/1958 Sb. n. SNR o kultúrnych pamiatkach) vyhlásené pamiatkové rezervácie Vlkolínec, Špania Dolina a Osturňa. Podľa spoločných ustanovení zákona SNR č. 27/1987 Zb. o štátnej pamiatkovej starostlivosti, ktorý nahradil cit. zákon SNR č. 7/1958 Sb. n. SNR (§ 42 ods. 2 druhá veta) „pamiatkové rezervácie vyhlásené za ne podľa skorších právnych predpisov sa považujú za pamiatkové rezervácie podľa tohto zákona“. Podľa § 45 ods. 2 zákona č. 49/2002 Z. z. o ochrane pamiatkového fondu, ktorý nahradil cit. zákon SNR č. 27/1987 Zb. „pamiatkové rezervácie, pamiatkové zóny a ochranné pásma chránené podľa predchádzajúcich právnych predpisov sa považujú za pamiatkové rezervácie, pamiatkové zóny a ochranné pásma podľa tohto zákona“. Podľa § 16 ods. 2 cit. zákona pamiatkovú rezerváciu vyhlasuje na návrh ministerstva vláda nariadením, v ktorom vymedzí jej územie. 

           Návrhy na zmenu vyhlásenia dotknutých pamiatkových rezervácií vo forme odborných podkladov pripravil v zmysle § 20 ods. 3 cit. zákona Pamiatkový úrad Slovenskej republiky. 

           Zmenou vyhlásenia dotknutých pamiatkových rezervácií nariadením vlády Slovenskej republiky budú vytvorené predpoklady na lepšiu ochranu výnimočne zachovaného pamiatkového fondu na území obcí. Územie pamiatkovej rezervácie Vlkolínec je slovenskou lokalitou zapísanou do Zoznamu svetového dedičstva UNESCO.

Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa vplyv na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie ani vplyvy na informatizáciu spoločnosti.

           Predkladateľ deklaruje súlad navrhovaného nariadenia vlády Slovenskej republiky  s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, a s právom Európskej únie. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a  na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

II
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 31. mája 2011, uplatnila k nemu jednu pripomienku a  odporučila návrh nariadenia vlády podľa tejto pripomienky upraviť a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť jeho nové znenie.
III
          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v upravenom znení predloženého návrhu nariadenia vlády je pripomienka Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaná a odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.                                                                                     
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