ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 1. júna 2011
K materiálu č. 15579/2011
K bodu č. 2
S T A N O V I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 327/2005 Z. z. o poskytovaní právnej pomoci osobám v materiálnej núdzi a o zmene a doplnení zákona č. 586/2003 Z. z. o advokácii a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 8/2005 Z. z. v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

- nové znenie
  ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 327/2005 Z. z. o poskytovaní právnej pomoci osobám v materiálnej núdzi a o zmene a doplnení zákona č. 586/2003 Z. z. o advokácii a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 8/2005 Z. z. v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2011.
II
Účelom návrhu zákona je vytvoriť legislatívne podmienky pre realizáciu programového vyhlásenia vlády SR v časti Efektívna justícia so zameraním najmä na zvýšenie dostupnosti, odbornosti a rozsahu služieb poskytovaných nemajetným prostredníctvom Centra právnej pomoci, posilnenie preventívnej úlohy Centra právnej pomoci pri predchádzaní eskalácie právnych sporov.

Návrh zákona je podľa vyjadrenia predkladateľa v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právnom Európskej únie, pričom sa transponuje Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2008/115/ES zo 16. decembra 2008 o spoločných normách a postupoch členských štátov na účely návratu štátnych príslušníkov tretích krajín, ktorí sa neoprávnene zdržiavajú na ich území.
Predkladaný návrh zákona bude mať podľa vyjadrenia predkladateľa pozitívny aj negatívny dopad na štátny rozpočet a pozitívny sociálny dopad a dopad na podnikateľské prostredie.

III

Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 17. mája 2011. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (62 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami: 
K Čl. I

K bodu 3

· Poznámku pod čiarou je potrebné uviesť nasledovne: „Poznámka pod čiarou k odkazu 1ab znie:“. 

K bodu 5 

· V uvádzacej vete je potrebné za slovo „vkladá“ vložiť slovo „nové“.

K bodu 13

· V § 5d ods. 1 je potrebné odkaz 4a nahradiť odkazom 4b.

· Poznámku pod čiarou k odkazu 4a je potrebné formulovať nasledovne:

„4a) Napríklad § 241 ods. 1, § 250a Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov, § 20 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 38/1993 Z. z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení zákona č. 124/2002 Z. z.“.
K bodu 16

· Odkaz 2 je potrebné presunúť nad slovo „predpisom“.

K bodu 20

· V § 6a odporúčame slová „v rozsahu“ nahradiť slovami „vo výške“. V nadväznosti na túto pripomienku je potrebné upraviť § 6a ods. 2 a § 15. Rovnako tak aj dôvodovú správu.

K bodom 22 až 24 

· Novelizačné body je potrebné spojiť nasledovne:

„Poznámky pod čiarou k odkazom 10, 11, 12 a 14 znejú:
„10) § 9 zákona č. 595/2003 Z. z.
11) § 10 až 16 zákona č. 599/2003 Z. z.

12) Zákon č. č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

14) Zákon č. 571/2009 Z. z. o rodičovskom príspevku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.“. 
K bodu 53

· V uvádzacej vete je potrebné za slovo „vkladá“ vložiť slovo „nový“.

K Čl. II

K bodu 1

· Slovo „Účastník“ je potrebné nahradiť slovom „Účastníka“.

K Čl. III
· Čl. III návrhu zákona ukladá Slovenskej advokátskej komore (Komora) povinnosť viesť zoznamy advokátov, ktorých môže Centrum právnej pomoci určiť na poskytovanie právnej pomoci v zmysle zákona č. 327/2005 Z. z.. V dôvodovej správe je potrebné  zdôrazniť, že sa jedná o všetkých advokátov, tak aby bola zrejmá zmena oproti súčasnému stavu. Zároveň je potrebné presnejšie špecifikovať, podľa čoho bude advokát zaradený do príslušnej „oblasti odborného zamerania“. Nie je zrejmé, či bude túto skutočnosť určovať sám advokát, alebo či bude o zaradení do príslušného zoznamu rozhodovať Komora.  

K Čl. V

Nad rámec návrhu zákona

· Za novelizačný bod 1 je potrebné vložiť nový novelizačný bod 2 s týmto znením: 

„2. V § 6 sa slová „podľa § 4 ods. 3“ nahrádzajú slovami „podľa § 4 ods. 5“.

K bodu 1

· V uvádzacej vete je potrebné za slovo „vkladajú“ vložiť slovo „nové“.

V Bratislave 31. mája 2011

