ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                     Dňa 26. mája 2011

                                                                                                     K materiálu č. 14969/2011
       K bodu č. 5
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 258/1993 Z. z. o Železniciach Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 258/1993 Z. z. o Železniciach Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.
Dôvodom predloženia návrhu zákona je v rámci procesu revitalizácie železničných spoločností znížiť počet členov správnej rady Železníc Slovenskej republiky a ušetriť verejné financie.

Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na štátny rozpočet. Návrh zákona nebude mať  dopad na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na životné prostredie, zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.  

Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi, ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie  vlády SR sa predkladá s rozporom s Konfederáciou odborových zväzov.

II.
 Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 17. mája 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona  schváliť po zapracovaní jej pripomienok.
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR okrem toho konštatuje, že v návrhu zákona sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (3 pripomienky), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.  
V Bratislave 24. mája 2011
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