ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      dňa 4. mája 2011

                                                                                                      K materiálu č.12761/2011

                                                                                                      K bodu č. 8
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Dohody o voľnom obchode medzi Európskou úniou a jej členskými štátmi na jednej strane a Kórejskou republikou na strane druhej 
I

     Návrh na uzavretie Dohody o voľnom obchode medzi Európskou úniou a jej členskými štátmi na jednej strane a Kórejskou republikou na strane druhej  predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Juraj Miškov v novom znení.
II

     Účelom dohody je zlepšiť prístup na kórejský trh elimináciou existujúcich prekážok obchodu. Dosiahol sa ňou konečný balík koncesií, ktorý predstavuje ambiciózny výsledok najmä v oblasti netarifných prekážok obchodu, služieb, pravidiel obchodu a subvencií, ako i vo všeobecnom znížení ciel.

III

     Dohoda je  medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy,  medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy a medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb. Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou  vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi.
IV

     Legislatívna rada návrh prerokovala dňa 19. apríla 2011 a odporučila vláde Slovenskej republiky s návrhom súhlasiť s pripomienkou k doložke prednosti medzinárodnej zmluvy pred zákonmi.
V

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienka legislatívnej rady bola do predloženého materiálu zapracovaná a odporúča vláde vysloviť s návrhom na uzavretie Dohody o voľnom obchode medzi Európskou úniou a jej členskými štátmi na jednej strane a Kórejskou republikou na strane druhej   s ú h l a s  v predloženom znení.
V Bratislave 3. mája 2011

