ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      dňa  13. apríla 2011
                                                                                                      K materiálu č. 7795/2011
                                                                                                      K bodu č. 12
S T A N O V I S K O

k návrhu na ratifikáciu Opčného protokolu k Medzinárodnému paktu o hospodárskych, sociálnych a kultúrnych právach Slovenskou republikou 
I

        Návrh na ratifikáciu Opčného protokolu k Medzinárodnému paktu o hospodárskych, sociálnych a kultúrnych právach Slovenskou republikou  predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister zahraničných vecí Slovenskej republiky Mikuláš Dzurinda.

II

        Účelom predloženého protokolu je umožniť jednotlivcom alebo skupinám    v prípade porušenia hospodárskych, sociálnych alebo kultúrnych práv zakotvených v Medzinárodnom pakte o hospodárskych, sociálnych a kultúrnych právach, prijatom OSN v roku 1966, ktorého je Slovenská republika zmluvnou stranou, obrátiť sa na Výbor OSN pre hospodárske, sociálne a kultúrne práva so sťažnosťou.
III

       Dohoda je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách a medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb. Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou  vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon.

             Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh na  svojom rokovaní dňa 5. apríla 2011 a  odporučila vláde Slovenskej republiky vysloviť  súhlas s jeho predloženým znením.

IV

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  odporúča vláde s návrhom na ratifikáciu Opčného protokolu k Medzinárodnému paktu o hospodárskych, sociálnych a kultúrnych právach Slovenskou republikou  súhlasiť v predloženom znení.
V Bratislave 12. apríla 2011
