ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy
Na rokovanie vlády SR

Dňa 23. marca 2011
K materiálu č. 7320/2011
K bodu č. 8
S T A N O V I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2007 Z. z. o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2007 Z. z. o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ján F i g e ľ, 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

II

Cieľom návrhu zákona je ustanoviť novú skutkovú podstatu priestupku, určiť výšku pokuty v blokovom konaní ako aj v správnom konaní za toto porušenie a  znížiť výšku určitých  pokút.
Predkladateľ konštatuje, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj s právom Európskej únie.
Podľa vyjadrenia predkladateľa predkladaný návrh zákona predpokladá negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy. Na podnikateľské prostredie, sociálne prostredie, životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti nebude mať návrh zákona žiaden vplyv. 
III

Predložený návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 8. marca 2011. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (10 pripomienok) boli zapracované do návrhu zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2007 Z. z. o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami: 
K Čl. I

K bodu 1

Uvádzaciu vetu je potrebné formulovať nasledovne: „1. V § 2 odsek 2 znie:“ a pred slová „Za užívanie“ je potrebné vložiť označenie tohto odseku: „(2)“.

Nad rámec návrhu zákona

Legislatívna rada vlády SR na svojom rokovaní dňa 8. marca 2011 uplatnila k návrhu zákona zásadnú pripomienku k ukladaniu pokút za priestupky na základe objektívnej zodpovednosti. Ukladanie pokút na základe objektívnej zodpovednosti nie je v súlade so zákonom Slovenskej Národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, ktorý je založený naopak na subjektívnej zodpovednosti, a teda na zavinení. Legislatívna rada vlády SR svojou pripomienkou tak z návrhu zákona odstránila už zavedenú objektívnu zodpovednosť. 
Vzhľadom na uvedený problém zavedeného spôsobu ukladania pokút navrhujeme, vstúpiť obdobne aj do § 8 ods. 3 zákona č. 25/2007 Z. z. o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 31/2010 Z. z. a odstrániť tak rovnako aj v tomto ustanovení neprípustnú objektívnu zodpovednosť pri ukladaní pokút za jednotlivé priestupky. 

V Bratislave 22. marca 2011
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