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  K bodu č. 16
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony – nové znenie
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony na rokovanie vlády SR predkladá na základe uznesenia vlády SR minister zdravotníctva Slovenskej republiky Ivan Uhliarik. 

II
Účelom návrhu zákona je vytvoriť podmienky na ochranu života, zdravia, životného prostredia a majetku pri ohrození verejného zdravia v prípade, ak stupeň ohrozenia verejného zdravia vyžaduje zapojenie zložiek civilnej ochrany.

Predkladaný návrh nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 4. januára 2011 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV

Návrh zákona bol dňa 12. januára 2011 predmetom rokovania vlády SR, ktoré však bolo prerušené za účelom odstránenia rozporu medzi Ministerstvom zdravotníctva SR a Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR.
V

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňajú niektoré zákony sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované ( 28 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:

K Čl. I
K bodu 18

1. V § 48 ods. 2 písm. a) je potrebné vypustiť slovo „pri“.

2. V uvádzacej vete k poznámkam pod čiarou je potrebné slovo „odkazu“ nahradiť slovom „odkazom“.
K dôvodovej správe

3. Osobitnú časť dôvodovej správy k článku I je potrebné doplniť o odôvodnenie k novelizačnému bodu 29 predloženého návrhu zákona.

K doložke zlučiteľnosti
4. Doložku zlučiteľnosti je potrebné v súlade s prílohou č. 1 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky doplniť bodmi 4 až 6. V bode 4 je potrebné v písmenách a) až d) uviesť slovo „bezpredmetné“,  v bode 5 je potrebné uviesť stupeň zlučiteľnosti ako úplný a v bode 6 je potrebné ako gestora uviesť Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky.
K Čl. IV
5. Vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu je potrebné účinnosť návrhu zákona ustanoviť na 1. júla 2011.
V Bratislave   19. januára  2011

