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     K bodu č. 14
S T A N O V I S K O

k  návrhu  nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení neskorších predpisov
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení neskorších predpisov na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky predkladá minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky Zsolt Simon na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.

Novela nariadenia vlády vyplýva z potreby transpozície fytosanitárnej legislatívy Európskej únie do právneho poriadku Slovenskej republiky, a to na základe vydania novej smernice Rady 2009/143/EÚ, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2000/29/ES, pokiaľ ide o delegovanie úloh laboratórneho testovania.

Návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nebude mať dopad na verejné financie, nepredpokladá vplyv na podnikateľské prostredie, zamestnanosť ani na životné prostredie.

 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády  na svojom zasadnutí 30. novembra 2010 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády SR schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády  predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (5 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády  schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 3. decembra 2010
