Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 12. novembra 2010

K materiálu č. 41405/2010

K bodu č. 21
Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu

I.
Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky 1. podpredseda vlády a minister dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Ján F i g e ľ ako iniciatívny materiál

II.
Cieľom predloženého návrhu zákona je upraviť postup pri poskytovaní dotácií v oblasti cestovného ruchu a odstrániť tak možnosť a hrozbu prekročenia odhadovaných nárokov na štátny rozpočet v nasledujúcich rokoch. 

III.
Návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. 

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že navrhovaná novela zákona upravuje iba financovanie oblastných organizácií, pričom neupravuje financovanie krajských organizácií cestovného ruchu. Platný systém financovania podľa zákona č. 91/2010 Z. z.  predpokladá podporiť zákonnou štátnou finančnou dotáciou krajskú organizáciu cestovného ruchu rovnakým objemom finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu, ako ktoré získa krajská organizácia cestovného ruchu z vlastných príspevkov na svoju činnosť. 

Taktiež upozorňujeme, že pre dosiahnutie navrhovanej účinnosti novely zákona, by bolo potrebné predložiť do legislatívneho procesu spolu s návrhom zákona aj návrh vlády SR na skrátené legislatívne konanie o tomto návrhu. Inak je navrhované nadobudnutie účinnosti nereálne vzhľadom na pravidlá ďalšieho prerokovania návrhu zákona v Národnej rade Slovenskej republiky. Najskoršia možná účinnosť tohto zákona bez predloženia návrhu na skrátené legislatívne konanie je 1.marec 2011.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča vláde SR schváliť návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 91/2010 Z. z. o podpore cestovného ruchu, avšak po zvážení otázok uvedených v časti III tohto stanoviska.
Bratislava 11. novembra 2010

