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K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov - k novému zneniu​​​​​​​
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR predkladá podľa Plánu legislatívnych úlohy vlády SR na rok 2009 , minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR Ľubomír Vážny. 

II


Cieľom navrhovaného zákona je úprava prechodu útvaru odborného vyšetrovania nehôd a incidentov z Leteckého úradu SR do organizačnej štruktúry Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, čím sa má zabezpečiť jeho reálne oddelenie od Leteckého úradu SR, ako orgánu vykonávajúceho štátny odborný dozor. Predmetným návrhom zákona sa zavádza osobitný systém financovania Leteckého úradu SR zo spoločného systému spoplatňovania leteckých navigačných služieb.
III


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 13. januára 2009 a predkladateľovi odporučila predložiť na jej rokovanie nový návrh zákona o civilnom letectve.  Nový návrh zákona bol zaradený do programu rokovania Legislatívnej rady vlády SR dňa 17. 3. 2009, predkladateľom bol však stiahnutý. 
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na svojom rokovaní dňa 24. marca 2009 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (33 pripomienok ), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:

K bodu 1
1. V § 18 ods. 7 poslednej vete je potrebné za slovo „komisie“ vložiť slová „ministerstva obrany alebo ministerstva vnútra“.
K bodu 5
2. V druhej vete je potrebné slovo „odseku“ nahradiť slovom „odkazu“.

V Bratislave 24. marca 2009

