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STANOVISKO
 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy  
I

 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na základe § 7 ods. 5  zákona č. 663/2007 Z.z. o minimálnej mzde v znení zákona č. 354/2008 Z.z. 

II
Navrhuje sa určiť minimálnu mzdu vo výške súčinu platnej mesačnej minimálnej mzdy a indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca, t.j. v sume, ktorá predstavuje 317,00 eur mesačne a 1,822 eura za hodinu.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, s právom Európskej únie a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi. 

Dopady realizácie navrhovanej právnej úpravy na štátny rozpočet a ostatné verejné rozpočty na roky 2011 až 2013 sú uvedené v Doložke vybraných vplyvov.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. 

III
 
Materiál nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky v rámci legislatívneho procesu neuplatnila k predloženému materiálu žiadne pripomienky a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave  5. 10. 2010

 

