Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 9. júna 2010

K materiálu č. 

K bodu č. 

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon  č. 569/2007 Z. z. o geologických prácach (geologický zákon) v znení neskorších predpisov

I.

Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 569/2007 Z. z. o geologických prácach (geologický zákon) v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky Jozef M e d v e ď ako iniciatívny návrh.

II.

Navrhované ustanovenie predloženej novely zákona dopĺňa kompetenciu  Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky ako orgánu štátnej geologickej správy z dôvodu zabezpečenia urýchleného riešenia následkov živelných pohrôm v čase ich vzniku. Ministerstvo bude povinné podľa navrhovaného ustanovenia za účelom odvrátenia, zmiernenia alebo odstránenia následkov živelnej pohromy zabezpečiť vykonanie inžiniersko-geologického prieskumu.

III.

Predložený návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.

Návrh novely zákona sa na rokovanie vlády SR predkladá spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie o tomto návrhu.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 569/2007 Z. z. o geologických prácach (geologický zákon) v znení neskorších predpisov schváliť s touto legislatívno-technickou pripomienkou:
K Čl. I

Označenie bodu 1 odporúčame vypustiť ako nadbytočné.
V Bratislave 9. júna 2010
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