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K materiálu č.18729/2010
                                                                                 K bodu č. 19
   S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa  dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 427/2008 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a ciest pre motorové vozidlá pre vozidlá do 3,5 t
I.

          Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 427/2008 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a ciest pre motorové vozidlá pre vozidlá do 3,5 t predkladá na rokovanie  vlády SR Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

          Hlavným dôvodom predloženia návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je prijatie novely zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov a zákona č. 25/2007 Z.z. o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorými s účinnosťou od 15. apríla 2010 dôjde k zmene povinnosti jazdných súprav vozidiel kategórie N1 a N1G, ktorých celková hmotnosť je nad 3,5 t platiť mýto, na povinnosť úhrady za užívanie pozemných komunikácií formou nálepky, rovnako ako vozidlá a jazdné súpravy tvorené vozidlom kategórie M1.
          Predkladaný návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočet vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

           Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov.

II.

         Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí 20. apríla 2010 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (13    pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
V súlade s legislatívnymi pravidlami vlády SR je potrebné materiál doplniť o vyhlásenie o bezrozpornosti.

Vo všetkých častiach predloženého materiálu, kde je uvedený názov nariadenia vlády je potrebné slovo „dopĺňa“ nahradiť slovami „mení a dopĺňa“.
 V predkladacej práve je potrebné v treťom odseku slovo „vyhlášky“ nahradiť slovom „nariadenia vlády“. 
V Bratislave 26.apríla 2010
