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K bodu č. 4
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 52/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva krmovín na trh

I.

 
   Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 52/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva krmovín na trh predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Chovan. 

II.

Predloženým návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2009/74/ES z 26. júna 2009 a to tak, že sa upravujú prílohy predmetného nariadenia vlády. Úprava spočíva v zjednotení botanického názvoslovia a spresnení požiadaviek na výrobu osiva krmovín a osvedčovania jeho kvality      pri uvádzaní na trh. 

Predkladateľ deklaruje súlad navrhovanej právnej úpravy s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie.

Predkladateľ deklaruje, že návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, zamestnanosť a ani na životné a podnikateľské prostredie. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a jeho výsledok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov. 

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia na svojom zasadnutí dňa 16. marca 2010 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky                  a odporúčania.
IV.
            Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády ( 25 pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito  pripomienkami:

K bodu 1

V § 17 je potrebné slová „v prílohe č. 4“ nahradiť slovami „v prílohe č. 5“.

K bodu 3
K prílohe č. 2
K oddielu I
- v odseku 1  bode 1.1 je potrebné nahradiť slová „bode 4“ slovami „odseku 4“, 

- v odseku 2 vete za tabuľkou je potrebné nahradiť slová „bode 3“ slovami „odseku 3“, 

- v odseku 3 úvodnej vete je potrebné nahradiť slová „bode 2“ slovami „odseku 2“. 

K oddielu II 

- v úvodnej vete je potrebné nahradiť slovo „bodu“ slovom „oddielu“ a slová „bode I“ slovami „oddiele I“,

- v odseku 1 je potrebné nahradiť slová „bode 4“ slovami „odseku 4“,
- v odseku 2 písmene A v tabuľke je potrebné nadpis v stĺpci 4 upraviť takto: „Štiav (Rumex spp.) okrem štiavu lúčneho (Rumex acetosella) a štiavu prímorského (Rumex maritimus)“,
- v odseku 2 písmene B je potrebné nahradiť slová „v bode 2 písmena A“ slovami „v odseku 2 bode A“,

- v odseku 2 písmene B písmenách f) až j) je potrebné nahradiť slovo „bod“ slovom „ods.“. 

K oddielu III

- v úvodnej vete je potrebné nahradiť slová „v bode I body 2 až 4“ slovami „v oddiele I ods. 2 až 4“,


- v odseku 1 je potrebné nahradiť slová „v bode I bod 2“ slovami „v oddiele I ods. 2“, 
- v odseku 5 je potrebné nahradiť slová „bodu I bod 3 písm. d)“ slovami „oddielu I ods. 3 písm. d)“. 

K prílohe č. 3 
V poslednom stĺpci tabuľky je potrebné nahradiť slová „v bode I bode 2 stĺpcoch 12 až 14 tabuľky a v bode II bode 2 písmene A“ slovami „v oddiele I ods. 2 stĺpcoch 12 až 14 tabuľky a v oddiele II ods. 2 bode A“. 

V Bratislave 6. apríla 2010
