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K bodu.: 3
S T A N O V I S K O   
​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 51/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva olejnín a priadnych rastlín na trh – nové znenie
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 51/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva olejnín a priadnych rastlín na trh na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Chovan.       
II

Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je čiastočná transpozícia Smernice Komisie 2009/74/ES z 26. júna 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 66/401/EHS, 66/402/EHS, 2002/55/ES a 2002/57/ES, pokiaľ ide o botanické názvy rastlín, vedecké názvy iných organizmov a určité prílohy k smerniciam 66/401/EHS, 66/402/EHS a 2002/57/ES vzhľadom na vývoj vedeckých a technických poznatkov. 

III

Legislatívna rada vlády SR návrh nariadenia vlády prerokovala na svojom zasadnutí dňa 16. marca 2010 a odporučila návrh nariadenia vlády dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu nariadenia vlády zapracoval (12 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády schváliť ešte s týmito pripomienkami : 
K Čl. I
k bodu 1

V úvodnej vete prvého bodu je potrebné slová „§ 5 ods. 2“ nahradiť slovami „§ 5 ods. 3“.

k bodu 4
V tabuľke v bode (2) prílohy č. 1 k nariadeniu vlády č. 51/2007 Z. z. je potrebné vypustiť slová „(ďalej len „CMS“)“. Zároveň je potrebné v nasledujúcich ustanoveniach tabuľky slová „CMS“ nahradiť slovami „cytoplazmatická samčia sterilita“ v príslušnom gramatickom tvare.

k bodu 5

V názve smernice 2009/74/ES je potrebné slovo „ak“ nahradiť slovom „pokiaľ“. Pri citácii smernice v transpozičnej prílohe je potrebné zachovať jej oficiálny názov, pod ktorým bola publikovaná v Úradnom vestníku EÚ. 

V Bratislave 6. apríla 2010 

