ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 7. apríla 2010

K materiálu č. 15069/2010

K bodu č. 1
S T A N O V I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 58/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 278/2007 Z. z. 
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 58/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 278/2007 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Ch o v a n  podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z. v znení zákona č. 207/2002.

II.

Cieľom návrhu nariadenia vlády je čiastočná transpozícia Smernice Komisie 2009/74/ES z 26. júna 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 66/401/EHS, 66/402/EHS, 2002/55/ES a 2002/57/ES, pokiaľ ide o botanické názvy rastlín, vedecké názvy iných organizmov a určité prílohy k smerniciam 66/401/EHS, 66/402/EHS a 2002/57/ES vzhľadom na vývoj vedeckých a technických poznatkov. Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie. Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 16. marca 2010. Po prerokovaní návrhu nariadenia vlády legislatívna rada odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu nariadenia vlády na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (12 pripomienok) boli zapracované do návrhu nariadenia vlády a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 58/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 278/2007 Z. z.  schváliť po zapracovaní tejto legislatívno-technickej pripomienky:

K Čl. I

K bodu 9

- Výraz „slovom“ je potrebné nahradiť výrazom „slovami“; rovnaká pripomienka platí k bodu 12.
Okrem toho v názve návrhu uznesenia vlády, ako aj v úvodnej vete časti A.1., je potrebné za slová „v znení nariadenia vlády“ vložiť slová „Slovenskej republiky“.

V Bratislave 6. apríla 2010

