           ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 10. júna 2009
                                                                                      K materiálu č. 16687/2009
                                                                                      K bodu č. 1
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona o opatreniach na  zmiernenie  vplyvov globálnej finančnej krízy na  bankový sektor a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I.

         Návrh zákona o opatreniach na  zmiernenie vplyvov globálnej finančnej krízy na slovenský bankový sektor a o zmene a doplnení niektorých zákonov  predkladá na rokovanie  vlády SR Ministerstvo financií  SR na základe bodu B.1. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 35/2009 k Správe o krízových scenároch a možných nástrojoch ich riešenia.
          Cieľom návrhu zákona je vytvoriť legislatívne predpoklady na využitie možných nástrojov efektívneho predchádzania, resp. zmierňovania možného prenosu vplyvov globálnej finančnej krízy z bankového sektora na ekonomiku Slovenska a zachovanie stability finančného systému. 
Predkladaný návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Návrh zákona  bol predložený na skrátené medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého výsledok je uvedený v jeho vyhodnotení a predkladá sa bez rozporov.
II.

         Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 21. apríla 2009 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie. 
       Predložené nové znenie návrhu zákona je doplnené o nové články III a V a ďalších vyše 40 nových novelizačných bodov nad rámec návrhu zákona, ktorý posudzovala Legislatívna rada vlády SR.
III.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (50     pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito  pripomienkami :

K Čl. V 

V úvodnej vete článku v druhom riadku  je potrebné vypustiť slová „v znení“ za slovom „zákonov“.

V bode 2 je potrebné v súlade s  Legislatívnymi pravidlami vlády SR vypustiť text „; Ú.(v. ES L(135, 31.(5.(1994“.

K Čl. VII

V bode 2 úvodnej vete je potrebné za slovo „ktorý“ vložiť slová „vrátane nadpisu“.
V bode 20 je potrebné úvodnú vetu upraviť takto : „V § 156 ods. 2 písmeno g) znie :“ .   
K tabuľkám zhody
Vzhľadom na to, že predloženým návrhom zákona (článok V) sa preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/14/ES z 11.(marca 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 94/19/ES o systémoch ochrany vkladov pokiaľ ide o úroveň krytia a výplatnú lehotu, je potrebné doplniť do materiálu tabuľku zhody k tejto smernici.

V Bratislave 8.júna 2009
