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     K bodu č.   

S T A N O V I S K O

k  k návrhu zákona, ktorým sa mení  zákon č. 666/2004 Z. z. o ochrane pred povodňami a o zmene zákona č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí v znení neskorších predpisov 

I

    Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 666/2004 Z. z. o ochrane pred povodňami a o zmene zákona č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR minister životného prostredia SR ako iniciatívny návrh na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 166 z 28. februára 2007.

Návrh zákona nadväzuje na vládny návrh zákona o zrušení krajských úradov a o zmene a doplnení zákona č. 515/2003 Z.z. o krajských úradoch a obvodných úradoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 263/2006 Z.z. Zrušením krajských úradov sa úlohy na úseku štátnej správy ochrany pred povodňami zverujú obvodným úradom v sídlach krajov.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR sa predkladá bez rozporov.   

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 17. apríla 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienky  a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení je zapracovaná pripomienka legislatívnej rady, preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť.
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