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K materiálu č. 14546/2007

                                                                                 K bodu č. 1 

   S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 371/2004 Z.z. o sídlach a obvodoch súdov Slovenskej republiky a o zmene zákona č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov

I.

      Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 371/2004 Z. z. o sídlach a obvodoch súdov Slovenskej republiky a o zmene zákona č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie  vlády SR Ministerstvo spravodlivosti SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

      Účelom návrhu zákona je zriadenie siedmich okresných súdov, ktoré boli a účinnosťou od 1. januára 2005 v rámci tzv. optimalizácie súdnej správy zlúčené s inými okresnými súdmi a prestali tak vykonávať svoju činnosť.

     Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi a v súlade  s právom Európskej únie a s právom Európskych spoločenstiev.

     Návrh zákona bude mať dopady na verejné financie tak, ako je to uvedené  v dôvodovej správe v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie avšak nebude mať ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

     Návrh zákona sa predkladá s rozpormi. V rámci medzirezortného pripomienkového konania  Ministerstvo financií SR a Generálna prokuratúra SR uplatnili zásadné pripomienky. Vzniknuté rozpory neboli v rámci rozporového konania odstránené.

II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 14. augusta 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 8     pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh zákona  v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 15.augusta 2007

