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     K bodu č. 2

S T A N O V I S K O

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka a Viliama Jasaňa na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 38/1993 Z.z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky, o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení neskorších predpisov

(tlač 492)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I

           Návrh  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka a Viliama Jasaňa na vydanie  zákona, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 38/1993 Z.z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky, o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky na základe § 70 ods. 2  zákona NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.   

II

 Účelom návrhu zákona je reagovať na poslednú zmenu zákona č. 84/1990 Zb. o zhromažďovacom práve vykonanú zákonom č. 468/2007 Z.z., ktorý nadobudol účinnosť 1. novembra 2007. Uvedený zákon ustanovil hranicu 50 m od budovy Národnej rady SR , v rámci ktorej sú zakázané zhromaždenia. Cieľom návrhu zákona je ujednotiť túto hranicu v rámci týchto zložiek moci.   

III

   Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka a Viliama Jasaňa na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 38/1993 Z.z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky, o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení neskorších predpisov na svojom zasadnutí 8. januára  2008. 

Po prerokovaní  predloženého návrhu zákona Legislatívna rada vlády SR  odporučila vláde SR vysloviť s návrhom súhlas po zapracovaní jej legislatívno-technických pripomienok uvedených v IV. časti tohto stanoviska.

          Ministerstvo spravodlivosti SR vo svojom stanovisku k predkladanému návrhu  zákona odporúča vláde SR vysloviť súhlas.

IV

Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka a Viliama Jasaňa na vydanie  zákona, ktorým sa mení zákon Národnej rady  Slovenskej republiky č. 38/1993 Z.z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky, o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení neskorších predpisov

(tlač 492)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

       Vláda Slovenskej republiky s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka a Viliama Jasaňa na vydanie zákona, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 38/1993 Z.z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky, o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení neskorších predpisov vyslovuje súhlas  s týmito pripomienkami:

K názvu

V názve návrhu zákona je potrebné za slovo „zákon“ vložiť slová „Národnej rady Slovenskej republiky“.

K Čl. I

V úvodnej vete za slovo „Zákon“ je potrebné vložiť slová  „Národnej rady Slovenskej republiky“ a skratku „ÚS SR“ nahradiť slovami „Ústavného súdu Slovenskej republiky“.

Ďalej je potrebné vypustiť označenie novelizačného bodu č. 1.

        K Čl. II 

       Termín nadobudnutia účinnosti je potrebné posunúť na 1. máj 2007.

Bratislava 10. január 2008

