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K bodu.: 1
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o ochrane pred povodňami – nové znenie 

​​​​​​​​​​​​

I

Návrh zákona o ochrane pred povodňami na rokovanie vlády SR predkladá v novom znení Dušan Čaplovič podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny poverený riadením Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky.

II

Dôvodom predloženia návrhu zákona o ochrane pred povodňami je transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2007/60/ES zo dňa 23. októbra 2007. Pri transpozícii smernice sa vychádzalo zo zákona č. 666/2004 Z.z. o ochrane pred povodňami a prihliadalo aj na praktické skúsenosti z jeho uplatňovania v praxi. 

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 14. júla 2009 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť ešte s týmito legislatívno technickými  pripomienkami: 
- V § 4 ods. 2 písm. b) treba vypustiť slová „suchá nádrž“ vrátane zátvoriek, lebo tu ide o duplicitný pojem.
- V § 11 ods. 7 treba slová „V prípade pochybnosti“ nahradiť slovami „ak je pochybnosť“.

- V § 11 ods. 8 treba slovo „stanovenú“ nahradiť slovom „určenú“.

- V § 18 ods. 3 úvodnú vetu treba formulovať takto: „Povodňovými záchrannými prácami, okrem povodňových záchranných prác podľa odseku 1, sú“.

- V § 20 ods. 8 úvodnej vete treba vypustiť slovo „len“ a  na konci ustanovenia písmena g)  vypustiť čiarku a pripojiť slovo „alebo“.

- V § 24 písm. c) siedmom bode a v § 30 písm. a) a e) treba predložku „so“ nahradiť  predložkou „s“.

- V § 26 ods. 4 na konci úvodnej vety treba vypustiť dvojbodku.

- V § 26 ods. 4 písm. c) na konci ustanovenia treba bodku nahradiť čiarkou a  na konci ustanovenia písmena d) treba vložiť čiarku.
- V § 27 ods. 11 a ods. 15 treba na konci ustanovenia čiarku nahradiť bodkou.

- V § 32 písm. h) na konci ustanovenia treba bodku nahradiť čiarkou.

- V § 34 písm. d) a v § 36 ods. 1 písm. b) prvom bode treba ustanovenia začať slovesom.

- V § 36 ods. 1 písm. a) druhom bode treba na konci ustanovenia bodku nahradiť čiarkou.

- V § 37 ods. 2 písm. a) prvom bode treba slovo „vypracovávať“ nahradiť slovom „vypracovať“. 
- V § 46 ods. 3 a ods. 5 treba slovo „výšky“ vypustiť.

- V § 46 ods. 6 treba formulovať takto: „(6) Výnos pokút uložený obvodným úradom životného prostredia je príjmom štátneho rozpočtu.“. 
- V § 50 ods. 1 a 2 vo všetkých ustanoveniach, kde je zavedený vnútorný odkaz, treba zátvorky vypustiť a pred názvy paragrafov vložiť slovo „podľa“.
- V prílohe k návrhu zákona znenie bodu č. 1 treba formulovať takto:
„1. Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES z 23. októbra 2000, ktorou sa ustanovuje rámec pôsobnosti pre opatrenia spoločenstva v oblasti vodného hospodárstva (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ kap. 15/zv. 5) v znení rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady č. 2455/2001/ES (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ kap. 15/zv. 6), smernice Európskeho parlamentu a Rady 2008/32/ES (Ú. v. EÚ L 81, 20. 3. 2008), smernice Európskeho parlamentu a Rady 2008/105/ES (Ú. v. EÚ L 348, 24. 12. 2008) a smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/31 (Ú. v. EÚ L 140, 5. 6. 2009).“
