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K bodu č.1

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR predseda Úradu pre štátnu službu Ľubomír Plai.

II

Návrh zákona bol vypracovaný na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 429 z  5. mája 2004 k návrhu východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2005 až 2007, bod B.4., ktorým vláda Slovenskej republiky uložila predsedovi Úradu pre štátnu službu predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh novely zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov za účelom trvalého zrušenia zvyšovania platových taríf na základe služobného hodnotenia a vypustenia zo záväznosti systemizácie členenie podľa funkcií. 

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na svojom zasadnutí dňa 24. augusta 2004 a  odporučila   ho   vláde  s c h v á l i ť . 
III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady sú do návrhu zákona zapracované. Pri bodoch 4 a 5 predkladaného návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov však treba rozhodnúť, či nemajú byť z návrhu zákona vypustené. Ide totiž o úpravu, ktorá vychádza a nadväzuje na návrh novely kompetenčného zákona, ktorý zatiaľ nebol vládou prerokovaný a schválený.  

Bratislava 6. septembra 2004

Vypracovala: A. Králiková
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