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S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 221/2006 Z. z.  o výkone väzby – k novému zneniu
I
   Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 221/2006 Z. z. o výkone väzby na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

II
Účelom predloženého návrhu zákona je predovšetkým odstrániť aplikačné problémy, napríklad v súvislosti s nakladaním s peňažnými prostriedkami obvineného alebo v súvislosti s aplikáciou správneho poriadku v konaní o disciplinárnych previneniach a priestupkoch obvinených.

Odhad predpokladaných vplyvov návrhu zákona je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu, a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 30. októbra 2007 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 221/2006 Z. z. o výkone väzby je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaná (38 pripomienok). 
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami legislatívnej rady:

K čl. I

K bodu 3

Tento bod je potrebné upraviť nasledovne: „3. Slová „dekompenzačná cela“ vo všetkých tvaroch sa v celom texte zákona nahrádzajú slovami „kompenzačná miestnosť“ v príslušnom tvare.“.

K bodu 15

Skratku „ods.“ je potrebné nahradiť slovom „odseku“.   

K bodu 35

V § 40c ods. 2 je potrebné vypustiť slová „v prípade,“.
K bodu 44

V úvodnej vete za číslo „56“ je potrebné vložiť slová „vrátane nadpisu“.
V Bratislave 5. novembra 2007
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