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S T A N O V I S K O 
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky,  ktorým sa ustanovujú podrobnosti o požiadavkách na výrobky určené na styk s vodou určenou
na ľudskú spotrebu
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o požiadavkách na výrobky určené na styk s vodou určenou na ľudskú spotrebu vypracovalo Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky podľa § 44 písm. h) zákona č. 126/2006 Z.z. o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá minister zdravotníctva Slovenskej republiky Ivan Valentovič.
II.
Návrh nariadenia vlády komplexne upravuje problematiku požiadaviek na zloženie, úpravu a označovanie povrchu výrobkov určených na styk s pitnou vodou. Táto problematika zatiaľ nebola legislatívne upravená, riešená bola posudkovou činnosťou orgánov na ochranu zdravia.

III.
Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 6. februára 2007.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu nariadenia vlády odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (8 pripomienok).    

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o požiadavkách na výrobky určené na styk s vodou určenou na ľudskú spotrebu v predloženom znení schváliť.
Bratislava 20. februára 2007
Vypracovala: E. Eškutová
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