ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

    sekcia vládnej legislatívy

                                             Na rokovanie vlády SR









     Dňa 25. apríla 2007









     K materiálu č. 7249/2007









     K bodu č. 1

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona o obchodovaní s tovarom, ktorý možno použiť na vykonanie trestu smrti, mučenie alebo iné kruté, neľudské alebo ponižujúce zaobchádzanie alebo trestanie  

I.

Návrh zákona o obchodovaní s tovarom, ktorý možno použiť na vykonanie trestu smrti, mučenie alebo iné kruté, neľudské alebo ponižujúce zaobchádzanie alebo trestanie  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek ako iniciatívny návrh.

Dôvodom vypracovania tejto právnej úpravy je vykonanie nariadenia Rady (ES) č. 1236/2005 z 27. júna 2005 o obchodovaní s určitým tovarom, ktorý možno použiť na vykonanie trestu smrti, mučenie alebo iné kruté, neľudské alebo ponižujúce zaobchádzanie alebo trestanie. Uvedené nariadenie ako všeobecne záväzný a priamo uplatniteľný právny akt ES zakladá viacero práv a povinností pre fyzické, právnické osoby ako aj orgány štátu. Okrem toho ukladá členským štátom Európskej únie prijať vnútroštátne predpisy upravujúce pôsobnosť jednotlivých orgánov   štátu na jeho vykonanie.

      Prijatie tejto právnej úpravy nebude mať dopad na štátny rozpočet Slovenskej republiky, ani na ostatné verejné rozpočty, nebude mať vplyv na zamestnanosť ani na podnikateľské a životné prostredie.

      Materiál bol predmetom riadneho pripomienkového konania, ktorého výsledok je uvedený vo Vyhodnotení pripomienkového konania.  

II.

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 6. februára 2007,  pričom bol predkladateľovi vrátený na prepracovanie z dôvodu veľkého rozsahu vznesených pripomienok. Tento materiál bol opätovne zaradený na rokovanie legislatívnej rady 3. marca 2007. Legislatívna rada odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (51 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť, ešte s týmito pripomienkami: 

K § 3

· V odseku 1 je potrebné vypustiť slovo „žiadne“.

K § 5 

· Vzhľadom na skutočnosť, že ministerstvo môže vykonať zmenu povolenia podľa  § 6, ako aj s ohľadom na znenie nadpisu pod paragrafom 5 je potrebné § 5 doplniť.   

· V odseku 2 písm. a) je potrebné za slovo „činnosti“ vložiť slovo „žiadateľa“.

K § 9

· Odseky 1 a 2 je potrebné spojiť do jedného odseku a jeho znenie upraviť takto: „Súvisiaca technická pomoc podľa osobitného predpisu13) sa na účely tohto zákona považuje za vývoz a týka sa aj cezhraničného pohybu fyzických osôb.“ Dôvodom tejto úpravy je skutočnosť, že podmienky poskytovania technickej pomoci nie sú v Nariadení rady (ES) č. 1236/2005 upravené.

K § 12

· V  § 12 je potrebné jednotne upraviť znenie jednotlivých skutkových podstát priestupkov a iných správnych deliktov. Odsek 1 je preto potrebné upraviť takto: „“Fyzická osoba, ktorá poruší povinnosti podľa osobitného predpisu1)  a tohto zákona, sa dopustí priestupku, za ktorý jej ministerstvo uloží pokutu vo výške 500 000 Sk.“.

· Odsek 10 je potrebné upraviť ako nový odsek 3 a vykonať rovnakú formulačnú úpravu ako v prípade odseku 1.  Ďalej slovo „priestupok“ je potrebné nahradiť slovami „správny delikt“.
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