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K bodu č. 18
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov – nové znenie
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a v súlade s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie.
Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na štátny rozpočet, verejné financie, životné prostredie ani zamestnanosť.
Návrh zákona má pozitívny vplyv na obyvateľstvo, keďže optimalizuje odplaty doplnkovým dôchodkovým spoločnostiam. Na podnikateľské prostredie v segmente doplnkového dôchodkového sporenia má návrh zákona mierne negatívny vplyv, ktorý je vyčíslený v doložke finančných, ekonomických, enviromentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. 

Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II

Cieľom predloženého návrhu je predovšetkým nahradenie súčasného modelu odplát novým modelom, ktorým sa optimalizujú odplaty uhrádzané účastníkmi doplnkového dôchodkového sporenia. Okrem tohto hlavného cieľa sa novelou liberalizujú prestupy medzi doplnkovými dôchodkovými spoločnosťami, čím sa prehlbuje konkurencia na trhu doplnkového dôchodkového sporenia.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 22. septembra 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR zapracované (4 pripomienky) a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 28. septembra 2009
