ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                          Na rokovanie vlády SR

                                                                                                          dňa 27. mája 2009

                                                                                                          K materiálu č.14664/2009

                                                                                                          K bodu č. 7
S T A N O V I S K O

k návrhu na  uzavretie  Dohody, ktorou sa ustanovuje rámec pre dohodu o hospodárskom partnerstve medzi partnerskými štátmi Východoafrického spoločenstva na jednej strane a Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na druhej strane

I

         Návrh na uzavretie Dohody, ktorou sa ustanovuje rámec pre dohodu o hospodárskom partnerstve medzi partnerskými štátmi Východoafrického spoločenstva na jednej strane a Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na druhej strane predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek.

II

          Účelom zmluvy je prispieť k hospodárskemu rastu a rozvoju vybudovaním posilneného a strategického obchodného a rozvojového partnerstva, podpora regionálnej integrácie, hospodárskej spolupráce a správy vecí verejných v EAC, ako aj podpora postupnej integrácie EAC do svetového hospodárstva.
III

         Predkladaná dohoda je bilaterálnou medzinárodnou prezidentskou zmluvou, medzinárodnou politickou zmluvou, medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy a   medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb.  Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi.

          Podľa čl.19a Legislatívnych pravidiel vlády SR sa návrh medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi predkladá na rokovanie legislatívnej rady a následne na rokovanie vlády. Predmetný návrh nebol z časových dôvodov prerokovaný na zasadnutí legislatívnej rady vlády. Pretože dohoda má byť podpísaná v 2. štvrťroku 2009, minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek ju predložil  priamo na rokovanie vlády s cieľom predbežného odsúhlasenia jej podpisu. Po  podpise bude dohoda predložená na rokovanie legislatívnej rady vlády a opätovne  na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

IV

         Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde s návrhom na uzavretie  Dohody, ktorou sa ustanovuje rámec pre dohodu o hospodárskom partnerstve medzi partnerskými štátmi Východoafrického spoločenstva na jednej strane a Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na druhej strane súhlasiť  s nasledovnými pripomienkami:

K  doložke prednosti:

K bodu 3
-v nadpise je potrebné slovo „legislatíve“ nahradiť slovami „právnom poriadku“ v súlade s legislatívnymi pravidlami. 
K bodu 8

-v nadpise aj v texte je potrebné slovo „adaptácia“ nahradiť slovom „zmena“  v príslušnom tvare v súlade s legislatívnymi pravidlami. 
V Bratislave 25. mája 2009

