ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      Dňa  10. februára 2010

                                                                                                      K materiálu č.     /2010

                                                                                                      K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu na ratifikáciu Dohovoru Organizácie Spojených národov o právach osôb so zdravotným postihnutím a Opčného protokolu k Dohovoru o právach osôb so zdravotným postihnutím – nové znenie
I

      Návrh na ratifikáciu Dohovoru Organizácie Spojených národov o právach osôb so zdravotným postihnutím a Opčného protokolu k Dohovoru o právach osôb so zdravotným postihnutím predkladá na rokovanie vlády ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová v novom znení.
II

   Účelom dohovoru je presadzovať, chrániť a zabezpečovať rovnaké užívanie ľudských práv a základných slobôd všetkými osobami so zdravotným postihnutím a na rovnakom základe ako ktokoľvek iný. Účelom opčného protokolu je umožniť jednotlivcom a skupinám, k porušeniu práv ktorých došlo,  obrátiť sa na Výbor OSN pre práva osôb so zdravotným postihnutím.

III

     Dohovor je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách a medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a  podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou  vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jeho vykonanie  je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi. 

     Opčný protokol je medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a  podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jeho ratifikáciou  vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jeho vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi.

IV

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh na ratifikáciu Dohovoru Organizácie Spojených národov o právach osôb so zdravotným postihnutím a Opčného protokolu k Dohovoru o právach osôb so zdravotným postihnutím na svojom zasadnutí dňa 9. februára 2010 a  s piatimi pripomienkami odporučila vláde Slovenskej republiky vysloviť s ním súhlas.

V

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetkých päť pripomienok legislatívnej rady vlády bolo do materiálu zapracovaných a  odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na ratifikáciu Dohovoru Organizácie Spojených národov o právach osôb so zdravotným postihnutím a Opčného protokolu k Dohovoru o právach osôb so zdravotným postihnutím v predloženom znení    súhlasiť .

V Bratislave 10. februára 2010
