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S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky,  ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva olejnín a priadnych rastlín na trh
 – k novému zneniu

I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva olejnín a priadnych rastlín na trh vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v  znení zákona č. 207/2002 Z. z. a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.
II.
Predloženým návrhom sa do právneho poriadku SR preberá smernica   Rady 2002/57/ES o obchodovaní s osivom olejnín a priadnych rastlín v znení smernice Rady 2002/68/ES, smernice Komisie 2003/45/ES, smernice Rady 2003/61/ES a smernice Rady 2004/117/ES.

III.
Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 9. januára 2007.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu nariadenia vlády odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (16 pripomienok) boli do návrhu nariadenia vlády zapracované a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva olejnín a priadnych rastlín na trh schváliť s tým, že je potrebné ešte zapracovať túto pripomienku:

K § 8
V § 8 ods. 1 je potrebné vypustiť slová „ale ostatné požiadavky spĺňa“ ako nadbytočné.
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