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S T A N O V I S K O 
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 299/2007 Z. z. o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností v znení neskorších predpisov
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 299/2007 Z. z. o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností v znení neskorších predpisov vypracovalo Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky podľa § 3 ods. 2 zákona č. 218/1949 Zb. o hospodárskom zabezpečení cirkví a náboženských spoločností štátom v znení neskorších predpisov a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá minister kultúry Slovenskej republiky Marek Maďarič.
II.
Podľa citovaného ustanovenia sa základný plat duchovných v príslušnom roku zvýši o rovnaké percento a v rovnakom termíne, ako sa zvýši základná stupnica platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme podľa osobitného predpisu (zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov).

Podľa Kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa na rok 2010 sa od 1. januára 2010 zvyšuje základná stupnica platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme o 1 %. V nadväznosti na uvedené sa rovnakým spôsobom a v rovnakom termíne zvyšujú základné platy duchovných cirkví.  

III.
Predmetný návrh prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 24. novembra 2009 a neuplatnila k nemu žiadne pripomienky.

IV.      
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 299/2007 Z. z. o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
Bratislava 30. novembra 2009
PAGE  
2

