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K materiálu č. 29061/2009

                                                                                               K bodu č. 4
S T A N O V  I  S K O

k návrhu  poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Zdenky KRAMPLOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov /tlač 1243/
I.
              Návrh  poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Zdenky KRAMPLOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov /tlač 1243/ predkladá na rokovanie vlády SR minister financií Ján Počiatek na základe § 70 ods. 2 zákona NRSR č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

   Účelom predkladaného návrhu zákona je ustanoviť, kto platí zálohu platieb v prípade predaja bytu, pretože často nový vlastník tieto platby neplatí až do „zavkladovania“ zmluvy. Ako uvádza predkladateľka, rovnako v praxi vznikajú problémy pri schvaľovaní, zmene alebo zániku zmluvy o výkone správy, pretože zákon neustanovuje, kde a ako sa má schvaľovať zmluva o výkone správy. 

           Navrhovateľka v doložke vplyvov konštatuje, že návrh nebude mať negatívny vplyv na verejné financie a nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie.

II.
           Ministerstvo financií Slovenskej republiky ako predkladateľ návrhu zákona na rokovanie vlády SR  odporučilo  vláde Slovenskej republiky vysloviť n e s ú h l a s  s predloženým návrhom zákona.

 Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Zdenky KRAMPLOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov /tlač 1243/ na svojom zasadnutí dňa 10. novembra 2009 a odporučila vláde  Slovenskej republiky  vysloviť  s  návrhom  n e s ú h l a s   

z dôvodov uvedených v časti III tohto stanoviska.

                                                                        III.
Návrh

STANOVISKO

    vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Zdenky KRAMPLOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov /tlač 1243/
       Vláda Slovenskej republiky nesúhlasí  s návrhom poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Zdenky KRAMPLOVEJ na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov /tlač 1243/ z týchto dôvodov:

Návrh zákona nesystémovo vstupuje do § 4, ktorý upravuje spôsoby nadobúdania vlastníctva bytu tým, že ukladá povinnosti v súvislosti s prevodom vlastníctva bytu nadobúdateľovi bytu. Súčasne zavádza do zákona nový pojem „platenie zálohy“, ktorý nedefinuje a platné znenie zákona tento pojem ani nepoužíva. S navrhovanou úpravou nemožno súhlasiť, pretože vychádzajúc zo znenia § 28 ods. 5 zákona č. 162/1995 Z.z. o katastri nehnuteľností v znení neskorších predpisov právne účinky vkladu vlastníckeho práva zo zmluvy o prevode bytu do vlastníctva nadobúdateľa vznikajú na základe právoplatného rozhodnutia o jeho povolení ku dňu doručenia návrhu na vklad.

            Z uvedených dôvodov nadobúdateľ, ktorý uzavrie zmluvu o prevode vlastníctva bytu s pôvodným vlastníkom bytu, sa stáva vlastníkom bytu dňom doručenia návrhu na vklad a odvtedy aj platí úhrady za plnenia a preddavky do fondu prevádzky, údržby a opráv. 

Povinnosť platiť preddavky do fondu prevádzky, údržby a opráv, ako aj úhrady za plnenia, sa zo zákona vzťahuje len na vlastníka bytu. Až do rozhodnutia o povolení vkladu vlastníckeho práva na základe zmluvy o prevode vlastníctva bytu je povinný uhrádzať uvedené platby vlastník bytu.

Ďalej sa chce navrhovanou úpravou dosiahnuť, aby sa o zmluve o výkone správy nemohlo písomne hlasovať. Navrhovaná úprava však tento zámer nezabezpečí, pretože podľa § 14 ods. 1 zákona o vlastníctve bytov vlastník bytu má právo zúčastňovať sa na správe domu na schôdzi vlastníkov a rozhodovať hlasovaním, a to aj písomne.

Predkladaným návrhom sa chce doplnením § 8a ods. 3 dosiahnuť, aby správca, ktorý skončí správcovskú činnosť v priebehu roka, bol povinný vykonať vyúčtovanie nie ku dňu skončenia výkonu správy, ale až do 31. mája nasledujúceho roka. Z časti ide o duplicitnú úpravu, pretože povinnosť správcu, ktorý končí svoju činnosť, urobiť vyúčtovanie použitia fondu prevádzky, údržby, opráv a úhrad za plnenia najneskôr v deň skončenia správy je už upravená v uvedenom ustanovení. Z textu návrhu a ani z dôvodovej správy nie je zrejmé, prečo sa navrhnutá povinnosť správcovi urobiť vyúčtovanie  posúva až do 31. mája nasledujúceho roka. S takýmto návrhom sa nemožno stotožniť, pretože správca, ktorý nevykoná vyúčtovanie ku dňu skončenia svojej činnosti, nemá žiadne podklady, na základe ktorých by mal vrátiť finančné prostriedky vlastníkom bytov ku dňu skončenia správy domu.

Správca by zároveň až do 31. mája nasledujúceho roka neoprávnene zadržiaval finančné prostriedky, pretože by mu zákon neukladal povinnosť tieto prostriedky okamžite vrátiť. Zároveň  by sa narušila kontinuita výkonu správy domu  novým správcom alebo spoločenstvom.

Poslanecký návrh zákona má aj tieto legislatívno-technické nedostatky:

K bodu 1
V § 4 ods. 3  je potrebné za slovo „má“ vložiť slovo „právo“ a vypustiť slová „s vlastníctvom bytu alebo nebytového priestoru“ ako nadbytočné.

V § 4 ods. 3 je potrebné za slovom „podpísania“ vypustiť slová „kúpnej zmluvy alebo“ a za slová „zmluvy o prevode vlastníctva“ vložiť slovo „bytu“. Tiež je potrebné vypustiť legislatívnu skratku „(ďalej len „zmluva“)“.

K bodu 5

Je potrebné  úvodnú vetu upraviť takto : „V § 8a odsek 2 sa na konci pripája táto veta:“.
