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K materiálu č.10439/2007



                                        K bodu č. 14
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností

-k novému zneniu

I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister kultúry Slovenskej republiky Marek Maďarič na základe § 3 ods. 2 zákona č. 218/1949 Zb. o hospodárskom zabezpečení cirkví a náboženských spoločností štátom v znení zákona č. 467/2005 Z. z. 

                                                              II.

Podľa tohto ustanovenia zákona sa základný plat duchovných v príslušnom roku zvýši o rovnaké percento a v rovnakom termíne, ako základná stupnica platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme podľa zákona č. 553/2003 Z. z. Podľa kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa na rok 2007 sa základná stupnica  platových taríf týchto zamestnancov zvyšuje s účinnosťou od 1. júla 2007 o 7 %.

Navrhovaným nariadením vlády sa zároveň zrušuje nariadenie vlády Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky č. 578/1990 Zb. o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností v znení neskorších predpisov.

                                                        III.


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia dňa 5. júna 2007. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladateľovi odporučila do návrhu nariadenia vlády zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť návrh nariadenia v novom znení.

                                                          IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (5 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností schváliť v predloženom znení.

Bratislava 11. júna 2007
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