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K bodu č.15
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 162/1995 Z. z. o katastri nehnuteľností a o zápise vlastníckych a iných práv k nehnuteľnostiam (katastrálny zákon) v znení neskorších predpisov- nové znenie
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 162/1995 Z. z. o katastri nehnuteľností a o zápise vlastníckych a iných práv k nehnuteľnostiam (katastrálny zákon) v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky Štefan Moyzes na základe uznesenia vlády SR č. 609/2009.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je zapracovať závery „Analýzy právnych predpisov vo vzťahu k realizovateľnosti projektov verejno- súkromného partnerstva v Slovenskej republike“. Zároveň sa spresňujú niektoré ustanovenia katastrálneho zákona tak, aby zodpovedali zmenám v občianskom práve a v iných súvisiacich odvetviach práva a vyhovovali požiadavkám aplikačnej praxe.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 15. decembra 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania. Legislatívna rada vlády SR sa zaoberala aj zásadnou pripomienkou Ministerstva spravodlivosti, ktorá bola uplatnená v medzirezortnom pripomienkovom konaní o možnosti podať opravný prostriedok- odvolanie proti rozhodnutiu o povolení vkladu. Legislatívna rada vlády SR túto zásadnú pripomienku Ministerstva spravodlivosti SR podporila.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR zapracované (9 pripomienok).

                                                         V

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní týchto legislatívno – technických pripomienok:
K bodu 17
Navrhujeme vypustiť tento novelizačný bod.
K bodom 19 a 20
Navrhujeme vypustiť tieto novelizačné body pre duplicitu (Ide o zjavnú chybu v písaní).
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