ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                                         dňa  28. novembra 2007

                                                                                                         K materiálu č. 21892/2007

                                                                                                         K bodu č. 5

S T A N O V I S K O

k  návrhu legislatívneho zámeru zákona o organizácii a podpore športu

I

     Návrh legislatívneho zámeru zákona o organizácii a podpore športu predkladá podpredseda vlády  a minister školstva Slovenskej  republiky          Ján Mikolaj v novom znení.

II

     Cieľom   tohto legislatívneho zámeru je príprava nového zákona o športe a tiež noviel niektorých súvisiacich zákonov a vykonávacích predpisov.

III

     V súvislosti s prijatím zákona o organizácii a podpore športu má Ministerstvo školstva Slovenskej republiky v úmysle iniciovať aj zmenu zákona č. 171/2005 Z.z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Ministerstvo financií Slovenskej republiky proti tomuto zámeru uplatnilo zásadnú pripomienku, ktorú sa nepodarilo odstrániť. Materiál sa preto na rokovanie vlády predkladá s rozporom.

IV

     Predmetný návrh  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala na svojom zasadnutí  13. novembra 2007 a vláde Slovenskej republiky ho odporučila s pripomienkami schváliť (deväť pripomienok). Okrem pripomienok legislatívno-technického charakteru, ktoré boli do materiálu zapracované,  odporučila predkladateľovi, aby  pri príprave paragrafového znenia upriamil pozornosť najmä na nasledovné otázky:

-otázku rozhodovania sporov riešiť formou zriadenia osobitného rozhodcovského súdu  pre oblasť športu,

-otázku financovania športu riešiť o.i. novelou zákona č. 171/2005 Z.z. o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov tak, aby mohol byť šport financovaný z výťažku z lotériových hier prostredníctvom rozpočtu ministerstva školstva,

-právne postavenie profesionálnych športovcov riešiť samostatnou právnou úpravou,

-otázku bezpečnosti na štadiónoch riešiť formou novely zákona SNR č. 315/1992 Zb. o verejných telovýchovných, športových a turistických podujatiach.

     Okrem uvedených pripomienok legislatívnej rady je potrebné v návrhu uznesenia vlády termín na predloženie návrhu zákona o organizácii a podpore športu posunúť na neskôr.

V

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh legislatívneho zámeru zákona o organizácii a podpore športu po odstránení exitujúceho rozporu a po zohľadnení odporúčaní legislatívnej rady schváliť.

V Bratislave  19. novembra 2007

