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Obsah dokumentu:
Vláda SR sa vo svojom programovom vyhlásení na roky 2006-2010 v rámci programových cieľov zaviazala realizovať efektívnu proexportnú politiku vhodnými ekonomickými nástrojmi. Ministerstvo hospodárstva SR vypracovalo materiál „Proexportná politika SR na roky 2007-2013“, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 561 z 27. júna 2007. Predložený materiál nadväzuje na uvedenú stratégiu proexportnej politiky. Garantom realizácie proexportnej politiky je Ministerstvo hospodárstva SR, ktoré v zmysle kompetenčného zákona  zastupuje záujmy SR v oblasti obchodnej a proexportnej politiky v zahraničí. 

Predložený materiál sa venuje len tým inštitúciám v celkovom systéme podpory exportu, u ktorých sa indikovala potreba zlepšenia ich riadenia  a rozšírenia činnosti. Ide o agentúru SARIO, ktorá sa zaoberá podporou exportu prostredníctvom podpory rozvoja investícií a obchodu a o finančné inštitúcie, podporujúce export a malé a stredné podnikanie – EXIMBANKU SR a Slovenskú záručnú a rozvojovú banku (SZRB).
V  rámci príspevkovej agentúry SARIO (v gescii MH SR) sa navrhuje posilnenie jej činnosti prostredníctvom zásadného zefektívnenia riadenia, sprehľadnenia finančných tokov a definovania postavenia dvoch sekcií – investícií a obchodu. Materiál definuje tiež činnosť SARIO vo vzťahu k zakladateľovi a k obchodno-ekonomickým oddeleniam v zahraničí. Ide o alternatívu č. 1 navrhovanú v predchádzajúcom materiáli MH SR „Proexportná politika SR na roky 2007 – 2013“. Navrhovaná reorganizácia sleduje efektívnejšie využitie disponibilných prostriedkov zo štátneho rozpočtu, racionálnejšie využitie ľudských zdrojov a skvalitnenie služieb slovenským vývozcom na jednej strane a zahraničným investorom na strane druhej. 
Materiál ďalej definuje smerovanie a ciele EXIMBANKY SR na nasledujúce obdobie a  špecifikuje nástroje podpory exportu pri súčasnej snahe v čo najväčšej miere zohľadňovať zámery hospodárskej politiky vlády SR v oblasti podpory exportu a ochrany záujmov  slovenských exportérov. Navrhované opatrenia rozširujú ponuky poisťovacích služieb a exportných úverov do krajín s vysokým potenciálom rastu a s vyšším stupňom rizika a vytvárajú podmienky pre rozšírenie aktivít malých a stredných podnikov zamerané najmä na export produktov s vysokou pridanou hodnotou. Do systému podpory exportu je na základe odporúčaní uvedenými v materiáli zaradená aj Slovenská záručná a rozvojová banka  (SZRB), ktorá novými obchodnými produktami v kombinácii s doteraz uplatňovanými aktivitami,  pomáha dotvárať vhodné podnikateľské prostredie najmä pre malých a stredných podnikateľov – budúcich exportérov.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie všetkým povinne pripomienkujúcim subjektom. S cieľom odstránenia 4 vznesených zásadných rozporov  sa uskutočnilo rozporové konanie na úrovni štátnych tajomníkov MH SR a MŠ SR a vzhľadom na jeho negatívny výsledok, MH SR zmenilo svoj pôvodný zámer reorganizácie SARIO a pristúpilo na riešenie podľa alternatívy označenej č. 1, ktorá predpokladá zefektívnenie činnosti SARIO pri zachovaní jej pôvodnej organizácie. 
Pripomienky vznesené v stanovisku SEPaVS ÚV SR zo dňa 24. 10. 2007 (1116/2007/OEZ), týkajúce sa využívania tzv. hnedých plôch na priemyselnú výrobu a spôsobom implementácie Švajčiarskeho finančného mechanizmu boli akceptované a zapracované do textu. 
Stanovisko SEPa VS : Odporúčame materiál prijať bez pripomienok.
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