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    K bodu č. 4 

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach vykonávania niektorých opatrení spoločnej organizácie trhu s ovocím a zeleninou

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach vykonávania niektorých opatrení spoločnej organizácie trhu s ovocím a zeleninou predkladá na rokovanie  vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.  

      Návrh nariadenia vlády sa dotýka hlavných nástrojov organizácie trhu a podporných opatrení, ktoré je možné realizovať len prostredníctvom týchto organizácií alebo skupín výrobcov, a to poskytovanie podpôr na operačné programy organizácií výrobcov.  

      Návrh nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, na zamestnanosť, životné prostredie ani na podnikateľské prostredie.

      Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.  
II

        Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 26. augusta 2008 a odporučila  na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť jeho  nové znenie , v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania. 

III

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v predloženom znení návrhu je zapracovaná  väčšina pripomienok legislatívnej rady ( 17 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády schváliť ešte s týmito pripomienkami:

K § 2

V § 2 odsek 3 je potrebné nad slovo „agentúry“  vložiť odkaz na zákon č. 491/2001 Z. z.

K § 7

V § 7 ods. 4 je potrebné odkaz č. 24 nahradiť odkazom č. 21.

K § 12 

Dátum nadobudnutia účinnosti je potrebné posunúť na 1. október 2008. 
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