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K bodu č. 13
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o ovzduší - nové znenie
I

Návrh zákona o ovzduší predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky Jozef Medveď na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2009.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je povinnosť prevzatia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2008/50/ES o kvalite okolitého ovzdušia a čistejšom ovzduší v Európe do nášho právneho systému. Ďalším dôvodom sú zmeny ustanovení doterajšieho zákona, ktoré sa týkajú požiadaviek na povolenie oprávnených meraní emisií a kvality ovzdušia a ktoré si vyžaduje transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/123/ES o službách na vnútornom trhu. V neposlednom rade bola príprava nového zákona ovplyvnená aj veľkým počtom novelizácií doterajšieho zákona, čím sa tento stával neprehľadným. Významnou zmenou je v porovnaní s doterajšou právnou úpravou ustanovenie cieľových a limitných hodnôt pre jemné suspendované častice, ktoré majú podstatný negatívny vplyv na zdravie ľudí. Pre tieto častice nie je zatiaľ možné určiť prahovú hodnotu, pod ktorú by neznamenali riziko, preto je cieľom prístupu k ich obmedzovaniu všeobecné zníženie pozaďových koncentrácií v mestskom prostredí, aby bolo zlepšenie kvality ovzdušia prínosom pre veľkú časť obyvateľstva. 

III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 15. decembra 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR zapracované (149 pripomienok).
                                                         V

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní týchto legislatívno – technických pripomienok:
K § 5 
V odseku 11 je potrebné pred slovo „základe vložiť slovo „na“.
K § 10 
V odseku 6 je potrebné vypustiť slovo „sa“.

K § 12 
V odsekoch 1 a 2 je potrebné vložiť pred slová „zóne“ a „zónach“ slovo „v“.

K § 14 
V odseku 10 je potrebné pred slová „odseku 7 písm. b)“ vložiť slovo „v“.
K § 20 
V ods. 7 písmena e) je potrebné pred slová „integrovaného povoľovania“ vložiť slovo „orgánu“ v príslušnom gramatickom tvare. Rovnakú úpravu navrhujeme vykonať v písmene j).

V ods. 7 písmena k) je potrebné nad slová „osobitného predpisu“ umiestniť odkaz a poznámku pod čiarou s uvedením príslušného právneho predpisu alebo príslušných právnych predpisov.
V ods. 7 písmena l) je potrebné nahradiť slovo „desať“ slovom „desiatich“. Rovnakú úpravu navrhujeme aj v písmene m).

V ods. 14 písmena b) navrhujeme nahradiť slovo „dohodnutí“ slovom „dohode“.

K § 23

V písm. l) ôsmom bode je potrebné nahradiť slovo „zmenení“ slovom „zmene“.
Bratislava 12. januára 2010
PAGE  
2

