ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      dňa  3. februára  2010

                                                                                                      K materiálu č. 3881/2010

                                                                                                      K bodu č. 3
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Rámcovej dohody o komplexnom partnerstve a spolupráci medzi Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na jednej strane a Indonézskou republikou na strane druhej
I

     Návrh na uzavretie Rámcovej dohody o komplexnom partnerstve a spolupráci medzi Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na jednej strane a Indonézskou republikou na strane druhej predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister zahraničných vecí Slovenskej republiky Miroslav Lajčák.

II

     Účelom zmluvy je vytvoriť rámec pre bilaterálne vzťahy medzi zmluvnými stranami. Umožňuje spoluprácu v mnohých oblastiach, napr. v oblasti životného prostredia, energetiky, vedy a techniky, námornej a leteckej dopravy a pod. Predmetom úpravy je tiež záväzok Indonézie rešpektovať ľudské práva a záväzky v oblasti boja proti terorizmu a zbraniam hromadného ničenia.

III

      Predkladaná dohoda je bilaterálnou medzinárodnou prezidentskou zmluvou, medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách a medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy.  Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh na svojom zasadnutí dňa 26. januára 2010, neuplatnila žiadne pripomienky a  odporučila  vláde  Slovenskej  republiky   vysloviť s predloženým znením návrhu súhlas.  

IV

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na uzavretie Rámcovej dohody o komplexnom partnerstve a spolupráci medzi Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na jednej strane a Indonézskou republikou na strane druhej   súhlasiť  v predloženom znení.
V Bratislave 1. februára  2010

