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     K materiálu č.19265/2004






          K bodu č. 4

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 42/1992 Zb. o úprave majetkových vzťahov a vyporiadaní majetkových nárokov v družstvách v znení neskorších predpisov a zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) v znení neskorších predpisov- k novému zneniu

I.

        Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 42/1992 Zb. o úprave majetkových vzťahov a vyporiadaní majetkových nárokov v družstvách v znení neskorších predpisov a zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie   vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zsolt Simon na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004. 

II.

Ministerstvo pôdohospodárstva SR vypracovalo návrh zákona na základe zistenia, že niektoré poľnohospodárske družstvá si nesplnili zákonom ustanovenú povinnosť vydania družstevných podielnických listov ako osobitného druhu cenného papiera.

Návrh zákona umožňuje dokončiť transformáciu poľnohospodárskych družstiev. Ak poľnohospodárske družstvo nevydá družstevné podielnické listy, vypočítaný majetkový podiel sa stane pohľadávkou oprávnenej osoby. Oprávnená osoba môže podať návrh na likvidáciu družstva, ktoré nesplnilo túto povinnosť.      

Návrh zákona nemá dopad  na štátny rozpočet a na rozpočty územnej samosprávy.

Predkladaný materiál je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a inými všeobecne záväznými právnymi predpismi. 

                                                       III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 7. septembra 2004.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 42/1992 Zb. o úprave majetkových vzťahov a vyporiadaní majetkových nárokov v družstvách v znení neskorších predpisov a zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) v znení neskorších predpisov v novom znení.  


IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom znení návrhu zákona je zapracovaných všetkých 10 pripomienok Legislatívnej rady vlády SR, a preto odporúča návrh zákona   schváliť.
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