Stanovisko Dozornej rady Sociálnej poisťovne k návrhu rozpočtu 
Sociálnej poisťovne na rok 2008 a rozpočtovému výhľadu na roky 2009 až 2011


Návrh rozpočtu Sociálnej poisťovne na rok 2008 a rozpočtový výhľad na roky 2009 až 2011 (ďalej len „návrh rozpočtu na rok 2008“) predložil Dozornej rade Sociálnej poisťovne generálny riaditeľ Sociálnej poisťovne nadväzne na ustanovenia § 122 ods. 4 písm. c) bod 2. a § 123 ods. 2 písm. a) zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov. Z týchto ustanovení vyplýva, že návrh rozpočtu predkladaný vláde Slovenskej republiky, musí obsahovať aj stanovisko Dozornej rady Sociálnej poisťovne.

Návrh rozpočtu na rok 2008 rešpektuje príslušné ustanovenia zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o rozpočtových pravidlách“):

· obsahuje časovo rozlíšené príjmy a časovo rozlíšené výdavky podľa metodiky ESA 95 (ustanovenie § 4 ods. 5 zákona o rozpočtových pravidlách),

· pred jeho predložením do operatívnej porady generálneho riaditeľa Sociálnej poisťovne a na zasadnutie Dozornej rady Sociálnej poisťovne bol prerokovaný s Ministerstvom financií SR  (§ 14 ods. 7 zákona o rozpočtových pravidlách). 

Nadväzne na rokovanie s Ministerstvom financií SR, ktoré sa uskutočnilo dňa 11. júla 2007, Sociálna poisťovňa upravila (zvýšila) príjmy z bežného poistného a z príspevkov na starobné dôchodkové sporenie, čím znížila rozdiely medzi svojím návrhom a návrhom vypracovaným Inštitútom finančnej politiky Ministerstva financií SR na  1 007 mil. Sk v roku 2008,  na 1 766  mil. Sk v roku 2009 a na 2 185  mil. Sk v roku 2010. Výhľad na rok 2011 nebol predmetom rokovania s Ministerstvom financií SR (podľa ustanovenia § 4 ods. 1 zákona o rozpočtových pravidlách Ministerstvo financií SR zostavuje rozpočet verejnej správy na 3 roky, t.j. do roku 2010). 
V operatívnej porade generálneho riaditeľa Sociálnej poisťovne bol návrh rozpočtu na rok 2008 prerokovaný dňa 17. júla 2007 a na základe jej uznesenia  č. 231/23/07, opätovne aj dňa 24. júla 2007. 
Dozorná rada Sociálnej poisťovne prerokovala návrh rozpočtu na rok 2008 na svojom zasadnutí dňa 31. júla 2007.

Návrh rozpočtu na rok 2008 a samotný rozpočtový proces rešpektujú tiež  ďalšie predpisy a dokumenty, ktorými sú:

· Príručka na zostavenie návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2008 až 2010 (uverejnená vo Finančnom spravodajcovi č.3/2007 z 22. februára 2007),

· Rozpočtová klasifikácia schválená opatrením Ministerstva financií SR z 8. decembra 2004, ktorým sa ustanovuje druhová klasifikácia, organizačná klasifikácia a ekonomická klasifikácia rozpočtovej klasifikácie č.MF/010175/2004-41 (Finančný spravodajca č. 14/2004) v znení opatrenia Ministerstva financií SR z 28. marca 2006 č. MF/008978/2006-421 (Finančný spravodajca č.3/2006), 

· Funkčná klasifikácia v zmysle vyhlášky Štatistického úradu Slovenskej republiky č. 195/2003 Z. z., ktorou sa vydáva štatistická klasifikácia výdavkov verejnej správy, 

· Oznámenie Ministerstva financií SR č. MF/17132/2007-43 z 11. mája 2007 o výške transferov na krytie výpadku príjmov z dôvodu zavedenia II. piliera dôchodkového sporenia,

· Makroekonomické prognózy Inštitútu finančnej politiky MF SR z júna 2007.


Návrh rozpočtu na rok 2008 je spracovaný v štruktúre:

· Očakávané výsledky hospodárenia Sociálnej poisťovne v roku 2007,
· Návrh rozpočtu Sociálnej poisťovne na rok 2008 s predpokladaným vývojom príjmov a výdavkov na ďalšie 3 roky,
· Záver.

Očakávané výsledky hospodárenia Sociálnej poisťovne v roku 2007 sú jednou z rozhodujúcich skutočností pre stanovenie rozpočtu na nasledujúci rok a výhľadu na ďalšie roky, preto sa im venuje v materiáli značná pozornosť. Podľa nich by malo hospodárenie Sociálnej poisťovne v roku 2007 skončiť bilančným rozdielom 13 406 mil. Sk, čo je o 2 220 mil. Sk lepší výsledok, ako sa predpokladalo v rozpočte na rok 2007, ktorý schválila Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 171 dňa 13.decembra 2006 (ďalej len „rozpočet na rok 2007“).
Tento výsledok je ovplyvnený vyššími, ako v rozpočte na rok 2007 predpokladanými, príjmami (o 2 130 mil. Sk), ale aj, oproti rozpočtu na rok 2007, vyššími výdavkami (o 1 309 mil. Sk). Premieta sa v ňom aj o 1 399 mil. Sk vyšší, ako v rozpočte na rok 2007 zapracovaný, prevod finančných prostriedkov z roku 2006 v súlade s účtovnou závierkou Sociálnej poisťovne za rok 2006, schválenou  uznesením Národnej rady Slovenskej republiky  č. 466 z 29. júna 2007.
Očakávané plnenie rozpočtu príjmov je rozhodujúcou mierou ovplyvnené aj sumou príspevkov na starobné dôchodkové sporenie, ktoré Sociálna poisťovňa postupuje súkromným dôchodkovým správcovským spoločnostiam. Oproti predpokladom, z ktorých sa vychádzalo pri spracovaní rozpočtu na rok 2007, sa očakáva vyššia suma postúpených príspevkov na starobné dôchodkové sporenie, čo vlastne znižuje prekročenie príjmov Sociálnej poisťovne v roku 2007 o 3 494   mil. Sk.
Návrh rozpočtu na rok 2008 predpokladá celkový výsledok hospodárenia Sociálnej poisťovne v roku 2008 na úrovni 14 074 mil. Sk. Vo výsledku sa premietajú príjmy rozpočtované vo výške 167 404 mil. Sk (vrátane prevodu z predchádzajúcich rokov) a výdavky vo výške 153 330 mil. Sk.

Hospodárenie v bežnom roku by malo skončiť bilančným rozdielom 667 mil. Sk. Príjmy v bežnom roku sa predpokladajú vo výške 153 997 mil. Sk, výdavky vo výške 153 330 mil. Sk. Príjmy sú znížené o sumu príspevkov na starobné dôchodkové sporenie, ktoré Sociálna poisťovňa predpokladá postúpiť do dôchodkových správcovských spoločností (25 934 mil. Sk). Je v nich zapracovaný príjem zo Štátnych finančných aktív Slovenskej republiky v sume 22 900 mil. Sk podľa vyššie citovaného oznámenia Ministerstva financií SR.
Do výšky príjmov, ako aj do výšky výdavkov rozpočtovaných na rok 2008 Sociálna poisťovňa premietla všetky relevantné skutočnosti a podrobne ich uvádza v príslušných častiach materiálu. Na rok 2008 rozpočtované príjmy sú o 6 002 mil. Sk vyššie ako sa predpokladalo vo výhľade na rok 2008, ktorý bol uvedený v návrhu rozpočtu na rok 2007.  Vyššie, ako vo výhľade na rok 2008, sa rozpočtujú aj výdavky. Výraznejšia odchýlka v príjmoch má za následok lepší, ako vo výhľade na rok 2008 uvedený, výsledok hospodárenia  (o 4 795 mil. Sk).
V návrhu rozpočtu na rok 2008 je vo výdavkovej časti aj návrh rozpočtu výdavkov (nákladov) správneho fondu. Návrh je výsledkom procesu, v ktorom sa analyzovali potreby inštitúcie a možnosti ich krytia. Vychádza z časového vývoja údajov za roky 2004 až 2006 a prihliada sa v ňom na požiadavky z organizačných zložiek a organizačných útvarov, ktoré korešpondujú s ich úlohami. Sociálna poisťovňa v ňom poukazuje na nedostatočnosť zdrojov správneho fondu tvorených podľa súčasného právneho stavu a prezentuje výšku zdrojov potrebných na vytvorenie predpokladov na plnenie strategických úloh. 
Prezentované zvýšené nároky na zdroje správneho fondu v rokoch 2008 a 2009 by mali viesť k postupnému znižovaniu nákladovosti zabezpečovania výkonu od roku 2010, kedy by  mohlo, o.i., dôjsť aj k postupnému znižovaniu počtu zamestnancov (tento by mal, ak budú pre to vytvorené podmienky, kulminovať v roku 2008). Podľa návrhu rozpočtu budú Sociálnej poisťovni v správnom fonde chýbať v roku 2008 zdroje vo výške 744 mil. Sk, preto sa v ňom poukazuje na nutnosť právnej úpravy - zvýšenia tvorby správneho fondu, ktorý podľa platného právneho stavu sa môže tvoriť do výšky 2,9%, resp. vo výške 0,5% z určených základní. V návrhu rozpočtu na rok 2008 sa konkretizujú hlavné oblasti, aktivity  ktorých sú determinované, resp. úplne eliminované kvôli nedostatku zdrojov správnom fonde.
Súčasným právnym stavom umožnená, nedostatočná tvorba správneho fondu si vyžaduje dôsledné určenie rozpočtových priorít.  Tie boli zúžené na plnenie zmluvných záväzkov, zabezpečenie základnej prevádzky inštitúcie a odmeňovanie zamestnancov. V materiáli sa tiež dokumentuje nepriaznivý vývoj priemernej mzdy zamestnancov, na zvrátenie ktorého nemá Sociálna poisťovňa potrebné finančné prostriedky.
V závere sú zhrnuté výsledky hospodárenia a poukazuje sa na dve najzávažnejšie riziká v hospodárení Sociálnej poisťovne, ktorými sú
· deficitné hospodárenie v dôchodkovom poistení 
· a nedostatočná tvorba správneho fondu.

Dozorná rada Sociálnej poisťovne po prerokovaní návrhu rozpočtu na rok 2008 dospela k záveru, že návrh rozpočtu Sociálnej poisťovne na rok 2008:

· je spracovaný v súlade so všeobecne záväznými právnymi  predpismi a ďalšími záväznými úpravami,
· zohľadňuje vývoj v predchádzajúcich rokoch a očakávanú skutočnosť hospodárenia v roku 2007, 

· vychádza zo všetkých dostupných relevantných údajov, ktoré majú vplyv na výšku rozpočtovaných príjmov a výdavkov.

Dozorná rada Sociálnej poisťovne sa stotožňuje s názorom, že v záujme odstránenia špecifikovaných rizík je potrebné predložiť Národnej rade Slovenskej republiky na schválenie návrh na zmenu zákona č. 461/2003 Z. z., ktorým sa zabezpečí možnosť presunov medzi základnými fondmi aj v rokoch 2008 až 2010 a  možnosť tvoriť správny fond z poistného na nemocenské poistenie, dôchodkové poistenie, úrazové poistenie, garančné poistenie, poistenie v nezamestnanosti a z poistného do rezervného fondu solidarity do výšky 3,5%.
Dozorná rada Sociálnej poisťovne záverom uvádza, že nadväzne na ustanovenie § 4 ods. 2 zákona o rozpočtových pravidlách, podľa ktorého sú záväznými ukazovateľmi rozpočtované príjmy a rozpočtované výdavky len na príslušný rozpočtový rok, v tomto prípade na rok 2008, vo svojom stanovisku  sa podrobnejšie nezaoberá predpokladaným vývojom príjmov a výdavkov v rokoch 2009 až 2011.
S ohľadom na vyššie uvedené, Dozorná rada Sociálnej poisťovne odporúča vláde Slovenskej republiky návrh rozpočtu na rok 2008 schváliť v súlade s § 122 ods. 4 písm. c) bod 2 zákona č. 461/2003 Z. z..
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