ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                             Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa  13. januára 2010
                                                                                      K materiálu č. 38660/2009
                                                                                      K bodu č. 21
S T A N O V I S K O

k návrhu na  ratifikáciu dočasnej Dohody o hospodárskom partnerstve medzi Pobrežím Slonoviny na  jednej  strane a Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na  strane druhej

I


Návrh na ratifikáciu dočasnej Dohody o hospodárskom partnerstve medzi Pobrežím Slonoviny na jednej strane a Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na   strane druhej predkladá minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek.
II


Účelom zmluvy je prispieť k zníženiu a eventuálnemu odstráneniu chudoby v regióne západnej Afriky vybudovaním obchodného partnerstva, podporiť regionálnu integráciu, hospodársku spoluprácu a dobrú správu vecí verejných, podporiť postupnú integráciu štátov tohto regiónu do svetového hospodárstva v súlade s jeho politickými rozhodnutiami a prioritami rozvoja.

III


Predkladaná dohoda je bilaterálnou medzinárodnou prezidentskou zmluvou, medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy.  Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi.

IV


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh  na svojom rokovaní dňa 8. decembra 2009 a  odporučila vláde Slovenskej republiky s týmto návrhom  s jednou pripomienkou súhlasiť.
V


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  pripomienka legislatívnej rady nebola do návrhu zapracovaná a odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na ratifikáciu dočasnej Dohody o hospodárskom partnerstve medzi Pobrežím Slonoviny na jednej strane a Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na  strane druhej súhlasiť, avšak ešte s touto pripomienkou legislatívnej rady:
K doložke prednosti
Druhý bod je potrebné doplniť aj o miesto a dátum prijatia tejto dočasnej dohody.
V Bratislave 12. januára 2010

