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K materiálu č. 8451/2008









K bodu č. 5

STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vydáva zoznam účinných látok s nízkym rizikom vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov s nízkym rizikom - k novému zneniu

I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vydáva zoznam účinných látok s nízkym rizikom vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov s nízkym rizikom predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. g) h) a l) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a § 3 ods. 5 zákona č. 217/2003 Z. z. o podmienkach uvedenia biocídnych výrobkov na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 15/2006.

                                                              II.
Predloženým návrhom sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2007/70/ES z 30. novembra 2007, ktorou sa mení a dopĺňa smernica EP a Rady 98/8/ES, s cieľom zaradiť oxid uhličitý ako aktívnu látku do prílohy IA k smernici pod poradovým číslom 1.

                                                        III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády dňa 1. apríla 2008. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

                                                             IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že väčšina pripomienok legislatívnej rady (6 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vydáva zoznam účinných látok s nízkym rizikom vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov s nízkym rizikom kov schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou:

K úvodnej vete

Splnomocňovacie ustanovenie na § 3 ods. 5 zákona č. 217/2003 Z. z. o podmienkach uvedenia biocídnych výrobkov na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 15/2006 Z. z. je potrebné z úvodnej vety vypustiť. 

Odôvodnenie: 

Predložené nariadenie vlády sa vydá ako aproximačné nariadenie vlády podľa § 2 ods. 1 písm. g), h) a l) zákona č. 19/2002 Z. z. ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 
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