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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 583/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 165/2007 Z. z. - k novému zneniu

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 583/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 165/2007 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny podľa § 2 ods. 1     písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov.

II
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa vykonávajú niektoré ustanovenia vyplývajúce z nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES)        č. 715/2007 z 20. júna 2007. Zmeny sa týkajú vymedzenia pojmov a rozsahu úpravy novelizovaného nariadenia vlády.
Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv  na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu, a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 20. mája 2008 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované pripomienky prijaté na jej zasadnutí.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 583/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 165/2007      Z. z. sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (4 pripomienky). 
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky        č. 583/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 165/2007 Z. z. v predloženom znení schváliť. 
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