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S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky,  ktorým sa vydáva sadzobník poplatkov za vykonávanie veterinárnych kontrol

 – k novému zneniu

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vydáva sadzobník poplatkov za vykonávanie veterinárnych kontrol vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 47 ods. 2 zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová.

II.

Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je dosiahnuť implementáciu čl. 27 a oddielu A prílohy IV a oddielu A prílohy V nariadenia Európskeho parlamentu a Rady 882/2004 v platnom znení.

III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 4. decembra 2007.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu nariadenia vlády odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (2 pripomienky) boli do návrhu nariadenia vlády zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vydáva sadzobník poplatkov za vykonávanie veterinárnych kontrol schváliť v predloženom znení.
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