ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 19. decembra 2007 

                                                                                      K materiálu č. 24440/2007

                                                                                      K bodu č. 

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu

I


Návrh zákona o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako svoj iniciatívny návrh minister životného prostredia Slovenskej republiky Jaroslav Izák.

II


Predkladaným zákonom sa navrhuje reorganizácia špecializovanej štátnej správy pre životné prostredie, ktorej hlavným dôvodom je inštitucionálna redukcia krajských úradov životného prostredia vo väzbe na uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 791/2006, ako aj Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky, v ktorom sa vláda SR zaviazala, že vykoná potrebné kroky smerujúce k modernizácii verejnej správy. Reorganizáciou a redukciou úradov životného prostredia dôjde k zrušeniu 8 krajských úradov životného prostredia a zníženiu počtu 46 obvodných úradov životného prostredia na 35. 

Predkladaný návrh nebude mať dopad na výdavkovú časť štátneho rozpočtu a výdavky na činnosť obvodných úradov životného prostredia budú hradené z rozpočtu kapitoly Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky v rámci schválených limitov na príslušný rozpočtový rok. Návrh nebude mať vplyv na rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať dopad na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

III


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh zákona na zasadnutiach dňa 16. októbra 2007, 30. októbra 2007, 11. decembra 2007 a 18. decembra 2007. Na zasadnutí 18. decembra 2007 odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky. 

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení zákona o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie  a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (cca 94 pripomienok) zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:

1. V Čl. III je potrebné slová „1. januára 2008“ nahradiť slovami „1. mája 2008“.

2. V Čl. VIII bode 12 je potrebné za slovo af) vložiť čiarku a slovo „znie:“ nahradiť slovami „ktoré znejú:“.

V Bratislave 19. decembra 2007 

