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K bodu.:  3

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 7/2005 Z.z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády predkladá podpredseda vlády a minister spravodlivosti SR Štefan Harabin. 

II
Účelom zákona č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii v znení neskorších predpisov je umožniť kolektívne uspokojenie veriteľov dlžníka, ktorý je v úpadku, a to speňažením jeho majetku alebo vyriešením jeho majetkových pomerov iným spôsobom, prijateľným pre veriteľov.
Návrh zákona upravuje okruh účastníkov konania vrátane procesných práv, ktoré im v jednotlivých fázach konania prináležia. Odstraňuje sa podávanie prihlášok veriteľov u správcu aj na súde a zachováva sa podávanie prihlášok výlučne na príslušnom súde, ktorý rozhoduje konkurzné a reštrukturalizačné veci.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 11. marca 2008 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (18 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť ešte s týmito pripomienkami :

K bodu 16

V § 19 písm. e) v predvetí na konci vložiť slová „na vyhlásenie konkurzu“.

K bodu 30 

-V § 32c odsek 2 poslednú vetu ustanovenia formulovať takto: „Súd svoje rozhodnutie nemôže zrušiť ani zmeniť a svoje rozhodnutie doručí správcovi. Rozhodnutie súdu sa v Obchodnom vestníku nezverejňuje.“.

K bodu 64

V poznámke pod čiarou k odkazu č. 22a) doplniť číslo zákona.

V Bratislave  4. apríla 2007

