Hospodárska a sociálna rada 

      Slovenskej republiky

        Viera Tomanová

              predseda

                                                                                              Na rokovanie vlády SR

                                                                                              dňa   26.  9.  2007

                             



                       číslo mat. ÚV- 17088/2007

                                                                                              k bodu 11

Stanovisko

k
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1994 Z. z. o sociálnom fonde a o zmene a doplnení zákona č. 286/1992 Zb. o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov
Predmetný materiál prerokovala Hospodárska a sociálna rada SR dňa 17. 9. 2007 s nasledovnými závermi  HSR SR:

A. nedospela k dohode z dôvodu nesúhlasu KOZ SR,

B. stanoviská sociálnych partnerov budú predložené na rokovanie vlády SR,

C. RÚZ a AZZZ SR súhlasia s návrhom zákona.

V Bratislave  21. 9. 2007

Za správnosť: 

Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR SR dňa 3. septembra 2007

/ k bodu č. 4 /











september  2007

S T A N O V I S K O

k Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1994 Z. z. o sociálnom fonde a o zmene a doplnení zákona c. 286/1992 Z. z.             o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov 

Platný zákon vyžadoval upresnenia legislatívno-technickej povahy podmienené praktickými potrebami realizácie podnikovej sociálnej politiky. Návrh zákona obsahuje ustanovenia, ktoré  precizujú platný zákon z  hľadiska doterajšej praxe.


Za hlavný prínos predloženého Návrhu zákona považujeme ustanovenie, ktorým         sa sleduje podpora sociálneho dialógu na podnikovej úrovni prostredníctvom možnosti  poskytnutia príspevku odborovej organizácii na úhradu výdavkov súvisiacich s kolektívnym vyjednávaním. 

V nadväznosti na tento fakt   KOZ SR  má k predloženému Návrhu zákona zasadnú pripomienku k bodu 9, týkajúcu použitia sociálneho fondu na krytie nákladov súvisiacich s kolektívnym vyjednávaním:

K bodu 9:

V § 7 ods. 3 navrhujeme nové znenie prvej vety: 

„Z fondu sa poskytne príspevok odborovej organizácii vo výške 0,1% zo základu ustanoveného v § 4 ods.1 na úhradu nákladov vynaložených na spracovanie analýz a expertíz alebo iných služieb nevyhnutných na realizáciu vyjednávania medzi príslušným odborovým orgánom a zamestnávateľom.“

V § 7 ods. 4 sa vypustí druhá veta.

Zdôvodnenie:


V hore uvedených ustanoveniach ide o poskytovanie finančných prostriedkov             zo sociálneho fondu odborovej organizácii na účely krytia nákladov na analýzy, expertízy       a iné služby v súvislosti s kolektívnym vyjednávaním. 


 Považujeme navrhovanú veličinu príspevku odborovej organizácii vo výške 0,05 % zo základu za veľmi nepatrnú,  ktorá pre väčšinu organizácií bude príliš malá, aby si mohli    za tieto prostriedky objednávať služby expertov. Z toho dôvodu  navrhujeme zvýšiť sumu príspevku odborovej organizácii z 0,05 %  na  0,1 %  a poskytovať uvedený príspevok obligatórne za účelom posilnenia sociálneho dialógu na podnikovej úrovni.

Závery a odporúčania:


KOZ SR súhlasí s predloženým Návrhom zákona po zohľadnení zásadnej pripomienky.
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Materiál na rokovanie 

HSR SR  dňa 3.9.2007 

č. 4 )

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon NR SR  č. 152/1994 Z.z. o sociálnom fonde a o zmene a doplnení zákona č. 286/1992 Zb. o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu :

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky    č. 152/1994 Z. z. o sociálnom fonde a o zmene a doplnení zákona č. 286/1992 Zb. o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá v zmysle Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

Účelom návrhu zákona je v súlade s programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky rozšíriť možnosti použitia prostriedkov sociálneho fondu aj na účely kolektívneho vyjednávania. Navrhuje sa, aby zo sociálneho fondu bolo možné uhrádzať náklady spojené s priebehom kolektívneho vyjednávania napr. na posudky, expertízy a na iné služby nevyhnutné na realizáciu kolektívneho vyjednávania. Ďalej sa navrhuje umožniť zvýšenú tvorbu povinného prídelu a rozšíriť tým poskytnutie prostriedkov sociálneho fondu zamestnancom aj u tých zamestnávateľov, u ktorých nebola uzatvorená kolektívna zmluva, zovšeobecniť základ pre tvorbu sociálneho fondu a spresniť základňu pre tvorbu sociálneho fondu u zamestnancov, ktorí pracujú v zahraničí, poskytovať príspevok na dopravu z ďalšieho prídelu do sociálneho fondu aj zamestnancom, ktorí dochádzajú do zamestnania hromadnou dopravou.

Na rokovaní HSR, ktoré sa uskutočnilo 12. apríla t.r., zástupcovia zamestnávateľov navrhli stiahnuť materiál za účelom prediskutovania návrhu so zástupcami zamestnancov s cieľom dosiahnutia dohody o maximálnej výške limitu prostriedkov sociálneho fondu vyčlenených na účely podpory kolektívneho vyjednávania formou úhrady niektorých  nákladov súvisiacich s kolektívnym vyjednávaním z prostriedkov sociálneho fondu. Na základe prijatia tohto návrhu v HSR predsedníčka HSR a ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky požiadala predsedu vlády Slovenskej republiky o odklad termínu predloženia návrhu novely na rokovanie vlády. S návrhom na odklad termínu vyslovil predseda vlády Slovenskej republiky súhlas listom č. 2257/2007/KPV OSV z 25. apríla 2007. Ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky zároveň požiadala sociálnych partnerov, aby využili časový priestor do 30. júla 2007 na prijatie konsenzu. Nakoľko do uvedeného termínu nedošlo k dohode o maximálnej výške limitu prostriedkov sociálneho fondu vyčlenených na účely podpory kolektívneho vyjednávania, materiál sa opätovne predkladá na rokovanie HSR s termínom účinnosti návrhu zákona od 1. januára 2008.

Pripomienky k návrhu :

AZZZ SR k predloženému materiálu neuplatňuje zásadné pripomienky, prípadné čiastkové pripomienky predloží priamo na zasadnutí HSR SR.

Záver :

AZZZ SR navrhuje, aby HSR SR po zohľadnení prípadných pripomienok odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.
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Materiál na rokovanie 

HSR SR dňa 3. 9. 2007

(k bodu programu 4.)

Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

k návrhu novely zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1994 Z. z.  o sociálnom fonde a o zmene a doplnení zákona č. 286/1992 Zb. o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov 

RÚZ berie predložený materiál na vedomie. Rozšírenie použitia prostriedkov sociálneho fondu aj na úhradu nákladov spojených s kolektívnym vyjednávaním musí byť schválené kolektívnou zmluvou, ktorá je výsledkom konsenzu zamestnávateľa a zástupcov zamestnancov resp. odborovej organizácie. Je preto záujmom každého zamestnávateľa ako sa pri  uzatváraní kolektívnej zmluvy postaví k možnosti použitia prostriedkov zo sociálneho fondu, teda či umožní alebo neumožní, aby sa prostriedky fondu používali aj na iné účely ako stanovoval platný zákon o sociálnom poistení. 

RÚZ nemá k novele zákona žiadne zásadné pripomienky

RÚZ nemá k novele zákona žiadne čiastkové pripomienky

Bratislava  31.8.2007

_956735623.doc



_1148202707.bin

