ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 22. augusta 2007

                                                                                      K materiálu č. 14967/2007

                                                                                      K bodu č. 20
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v predškolských zariadeniach a pre žiakov s povinnou školskou dochádzkou – k novému zneniu

I


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v predškolských zariadeniach a pre žiakov s povinnou školskou dochádzkou podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.

II

Hlavným cieľom návrhu nariadenia vlády je uplatniť možnosti, ktoré má každý členský štát v rámci problematiky podpory spotreby mlieka a mliečnych výrobkov, ktoré sú upravené v právnych predpisoch Európskych spoločenstiev. Ide o nariadenie Rady (ES) č. 1255/1999 o spoločnej organizácii trhu s mliekom a mliečnymi výrobkami v platnom znení a nariadenie Komisie (ES) č. 2707/2000, ktoré ustanovuje pravidlá na uplatňovanie nariadenia Rady (ES) č. 1255/1999 pokiaľ ide o pomoc spoločenstva týkajúcu sa poskytovania mlieka a mliečnych výrobkov žiakom vo vzdelávacích inštitúciách v platnom znení. Z hľadiska vecného je základným cieľom prispieť k zaisteniu zdravej výživy detí a súčasne podporiť záujem o spotrebu mlieka a mliečnych výrobkov medzi deťmi.



Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať zvýšené nároky na štátny rozpočet. Finančné prostriedky budú poskytované z kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky v rámci schválených limitov na rozpočtový rok 2007 a na nasledujúce roky. Návrh nariadenia nebude mať negatívny dopad na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
III



Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 14. augusta 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky. 
IV



Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v predškolských zariadeniach a pre žiakov s povinnou školskou dochádzkou sú pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (13 pripomienok) zapracované.



Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v predškolských zariadeniach a pre žiakov s povinnou školskou dochádzkou schváliť, avšak ešte s touto legislatívno - technickou pripomienkou:

V prílohe č. 3 v písmene g) bodu VI. je potrebné vypustiť slová „podľa § 255 Trestného zákona“.

V Bratislave 21. augusta 2007 

