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S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu
I
   Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

II
Účelom predloženého návrhu zákona je predovšetkým odstrániť aplikačné problémy a nedostatky. Navrhuje sa napríklad rozdelenie čistej pracovnej odmeny na úhradu trov výkonu trestu, úložné a vreckové. Upúšťa sa tiež od aplikácie správneho poriadku.
Predkladateľ uvádza, že návrh zákona nebude mať finančný, ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu, a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 30. októbra 2007 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú  pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (38 pripomienok). 
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K čl. I

K bodu 47

1. V úvodnej vete za číslo „93“ je potrebné vložiť slová „vrátane nadpisu“. 

2.   V § 93 ods. 5 slová „ako v odsekoch“ je potrebné nahradiť slovami „podľa odsekov“.

V Bratislave 5. novembra 2007
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