ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                   dňa 23. apríla 2008

                                                                                                                   K materiálu č. 8557/2008

                                                                                                                   K bodu č. 17

S T A N O V I S K O

k návrhu na  prístup Slovenskej republiky k Dohode o uplatňovaní ustanovení Dohovoru Organizácie Spojených národov o morskom práve z 10. decembra 1982 o ochrane a využívaní transzonálnych populácií rýb a populácií rýb migrujúcich na veľké vzdialenosti

I

       Návrh na prístup Slovenskej republiky k Dohode o uplatňovaní ustanovení Dohovoru Organizácie Spojených národov o morskom práve z 10. decembra 1982 o ochrane a využívaní transzonálnych populácií rýb a populácií rýb migrujúcich na veľké vzdialenosti predložila na rokovanie vlády Slovenskej republiky  ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová.

II

     Cieľom predkladanej dohody je zabezpečenie dlhodobej ochrany a trvalo využiteľného využívania transzonálnych populácií rýb a populácií rýb migrujúcich na veľké vzdialenosti, ako aj zabrániť negatívnym dosahom na morské prostredie, zachovanie biologickej rozmanitosti, udržanie integrity morských ekosystémov a minimalizovanie rizika  dlhodobých alebo nezvratných účinkov rybárskych činností.

III

      Dohoda je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy a zmluvou, na ktorej vykonanie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa  pred jej ratifikáciou  vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. 

IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh na prístup Slovenskej republiky k Dohode o uplatňovaní ustanovení Dohovoru Organizácie Spojených národov o morskom práve z 10. decembra 1982 o ochrane a využívaní transzonálnych populácií rýb a populácií rýb migrujúcich na veľké vzdialenosti v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 22. apríla 2008

