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K materiálu č. 13376/2008









K bodu č. 7
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh

- k novému zneniu

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

  I.                                                             

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

                                                             II.
Cieľom navrhovaného zákona je najmä ustanoviť povinnosť Ústrednému kontrolnému ústavu poľnohospodárskemu vykonávať správu a aktualizáciu registra ovocných sadov a chmeľníc a uložiť povinnosť užívateľom ovocných sadov a chmeľníc aktualizovať údaje.


     III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 10. júna 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                      IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že   pripomienky legislatívnej rady (20 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona č. 597/2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh schváliť v predloženom znení.
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