         ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                     Dňa 14. januára 2009
                                                                                     K materiálu č. 29850/2008
                                                                                     K bodu č. 6
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 49/2002 Z. z. o ochrane pamiatkového fondu v znení zákona č. 479/2005 Z. z.
I.

      Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 49/2002 Z. z. o ochrane pamiatkového fondu v znení zákona č. 479/2005 Z. z.  predkladá na rokovanie  vlády SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008 Ministerstvo kultúry SR.

       Návrh zákona predpokladá zlepšenie legislatívneho prostredia pre smerovanie štátnej kultúrnej politiky v oblasti ochrany pamiatkového fondu v súlade s procesom harmonizácie právnych predpisov s právom Európskeho spoločenstva a Európskej únie, vyplývajúceho z dokumentov Európskej komisie, Európskeho parlamentu a Rady, osobitne po vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie.        
       Základné dôvody a ciele návrhu novely zákona spočívajú v potrebe odstránenia  legislatívnych nedostatkov spojených s novelizáciou tohto zákona, ktorá vznikla novelizáciou stavebného zákona, riešením problému správy archeologických nálezov a uplatnením požiadaviek aplikačnej praxe. Návrh zákona tiež spresňuje úlohy orgánov štátnej správy na ochranu pamiatkového fondu. Návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie. 

       Návrh zákona podľa predkladateľa nepredpokladá negatívne dopady na verejné financie.
       Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

      Materiál bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania.

II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 11. novembra 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

         Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že  pripomienky Legislatívnej rady vlády SR ( 45 pripomienok ) sú v návrhu zapracované, a preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.
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