ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                               Na rokovanie vlády SR
                                                                               K materiálu č. 13206/2007

                                                                               Dňa 1. augusta  2007

                                                                               K bodu č. 3
                                                 S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek.

II.

Účelom návrhu zákona je zdokonaliť a sprehľadniť proces rozhodovania colných úradov, reagovať na problémy aplikačnej praxe a harmonizovať právnu úpravu vysielania colníkov – národných expertov do inštitúcií EÚ.

Návrh zákona podľa predkladateľa nepredpokladá zvýšené nároky na rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a na tvorbu nových pracovných miest a na podnikateľské prostredie. Podľa predkladateľa  je návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky , medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

III.

Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 10. júla 2007.  Legislatívna rada vlády po prerokovaní návrhu zákona odporučila predkladateľovi predložiť nové znenie tohto návrhu na rokovanie vlády, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV.

 
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 199/2004 Z. z. Colný zákon a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 6 pripomienok) zapracované, a preto odporúča návrh zákona schváliť .

V Bratislave 26. júla 2007
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