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K bodu č. 7

STANOVISKO

k návrhu legislatívneho zámeru zákona 

o postavení pedagogických zamestnancov

I


Návrh legislatívneho zámeru zákona o postavení pedagogických zamestnancov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 minister školstva Slovenskej republiky Ján Mikolaj.


Cieľom predloženého návrhu legislatívneho zámeru je komplexne riešiť problematiku profesijného rozvoja a kariérneho rastu pedagogických zamestnancov, výkon činnosti pedagogického zamestnanca, kariérový systém, kontinuálne vzdelávanie a hodnotenie pedagogických zamestnancov.


Predkladateľ uvádza, že predložený návrh bude mať negatívny dopad na štátny rozpočet. Predpokladá pozitívny dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Nebude mať dopad na životné prostredie.


Legislatívny zámer zákona o postavení pedagogických zamestnancov je predložený na rokovanie vlády s rozporom s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Ministerstvom financií SR.

II


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh legislatívneho zámeru na svojom zasadnutí dňa 2. októbra 2007 a odporučila návrh s pripomienkami schváliť.


Na Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky boli uplatnené okrem legislatívno- technických,  nasledujúce pripomienky:

· z návrhu legislatívneho zámeru zákona bolo navrhnuté vypustiť ôsmu časť-  Princípy hodnotenia na odmeňovanie. Nesúhlasilo sa s tým, aby odmeňovanie pedagogických zamestnancov upravoval osobitný zákon. Pri odmeňovaní pedagogických zamestnancov sa navrhuje postupovať podľa zákona o výkone prác vo verejnom záujme. Túto pripomienku predkladateľ neakceptoval.

· V 3. časti legislatívneho zámeru zákona v bode 3.2 sa navrhlo definovať jednotlivé kategórie a subkategórie pedagogických zamestnancov. Tejto pripomienke navrhovateľ vyhovel a zapracoval ju do nového znenia návrhu legislatívneho zámeru zákona.
III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády konštatuje, že predkladateľ do nového znenia legislatívneho návrhu zámeru zákona o postavení pedagogických zamestnancov zapracoval všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády SR, až na pripomienku k odmeňovaniu pedagogických zamestnancov, kde predkladateľ navrhuje vyňatie pedagogických zamestnancov zo zákona o výkone prác vo verejnom záujme, pričom túto problematiku navrhuje upraviť v novom samostatnom zákone. Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády odporúča vláde návrh legislatívneho zámeru zákona po rozhodnutí o tejto otázke schváliť.

V Bratislave 8.októbra 2007

