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  K bodu č. 1

      S T A N O V I S K O

k návrhu  zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 


I.
   Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Viera Tomanová na základe vlastnej iniciatívy.


II.

  Cieľom návrhu zákona je vypustenie administratívnej prekážky v právnej úprave písomného oznámenia na účely výstupu sporiteľa zo starobného dôchodkového sporenia spočívajúcej v úradnom overovaní podpisu. Touto úpravou sa zabezpečí vyváženosť právnej úpravy vstupu a výstupu zo starobného dôchodkového sporenia, pretože ani pre vstup do starobného dôchodkového sporenia sa nevyžaduje úradné osvedčenie podpisu budúceho sporiteľa.

                                                            III.     

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v predloženom znení schváliť. 
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