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  K materiálu č. 9223/2007
   S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach výberu žiadostí o zaradenie do opatrenia životné podmienky zvierat
I.

       Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach výberu žiadostí o zaradenie do opatrenia životné podmienky zvierat  predkladá  na  rokovanie   vlády  Slovenskej  republiky minister pôdohospodárstva  Slovenskej republiky Miroslav Jureňa na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písmena k) zákona č. 19/2002 Z.z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z.z.  

        Návrhom nariadenia vlády sa vykonávajú príslušné ustanovenia právne záväzných aktov Európskych spoločenstiev upravujúce podmienky výberu žiadostí o zaradenie do opatrení na životné podmienky zvierat. 

       Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí, vyšších územných celkov a na životné prostredie.      

      Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi. 
II.

         Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 15. mája 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky(4  pripomienky), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR v predloženom znení schváliť.
V Bratislave 21.mája 2007
