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K bodu.: 4

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 530/2003 Z.z. o obchodnom registri v znení neskorších predpisov

​​​​​​​​​​​​​​​​​​

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 530/2003 Z.z. o obchodnom registri v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády predkladá podpredseda vlády SR a minister spravodlivosti SR Štefan Harabin. 

II

Predmetom predloženého návrh zákona je implementácia smernice Európskeho parlamentu a Rady ako aj úpravy ktorými sa odstraňujú nedostatky, ktoré vyplynuli pri aplikácii niektorých ustanovení zákona v praxi.  
III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 18. septembra 2007 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (19 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť ešte s týmito pripomienkami :

K bodu 17(§69aa ods. 3 písm. b)):

Za slová „ak jej toto bolo pridelené" žiadame vložiť slová „alebo iné číslo zápisu v obchodnom registri alebo inej evidencii" a vypustiť spojku „a".

Smernica  Európskeho parlamentu a Rady 2005/56/ES z 26. októbra 2005 o cezhraničných zlúčeniach a splynutiach kapitálových spoločností v čl. 6 ods. 2 písm. b) požaduje, aby sa medzi zverejňovanými údajmi podľa čl. 6 ods. 2 písm. b) uvádzalo číslo zápisu v registri, v ktorom sú uložené dokumenty každej spoločnosti.  

V Slovenskej republike je síce týmto číslom zápisu tzv. IČO. Vzhľadom na to, že sa jedná o cezhraničné zlúčenia a splynutia a preberanými spoločnosťami sú aj spoločnosti z iných členských štátov (a štátov EHS), je potrebné zohľadniť aj túto skutočnosť, nakoľko registre iných členských štátov nemusia pri zápise spoločností stotožňovať číslo zápisu v registri s identifikačným číslom organizácie.

K tabuľkám zhody:

Žiadame  zosúladiť tabuľky zhody s textom predloženého návrhu zákona.

V Bratislave  21. septembra 2007

