S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky k návrhu skupiny poslancov Národnej rady SR

na odvolanie Pavla Pašku z funkcie predsedu Národnej rady SR

Predseda Národnej rady Slovenskej republiky Pavol Paška pôsobením 
v tejto významnej ústavnej funkcii od svojho zvolenia až doposiaľ sa vždy snažil naplniť záväzky a predsavzatia, ktoré prezentoval vo svojom prejave na ustanovujúcej schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky.


Ako predseda Národnej rady napĺňa svoje sľuby a  činmi sa snaží o dosiahnutie konsenzu a spolupráce medzi všetkými politickými stranami a hnutiami zastúpenými v Národnej rade, ako aj o rešpekt Národnej rady Slovenskej republiky v povedomí občanov Slovenskej republiky.


Váhou svojej osobnosti dokázal dosiahnuť novú dynamiku medziparlamentných kontaktov a širšej spolupráce s Európskym parlamentom.


Dôvody uvedené v návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na jeho odvolanie vláda Slovenskej republiky považuje za neopodstatnené.


Svojimi doterajšími skutkami dokázal, že pravidlá parlamentarizmu sú mu vlastné, ctí si ich a dodržiava ich v riadení Národnej rady Slovenskej republiky.


Vláda Slovenskej republiky oceňuje doterajšiu spoluprácu s Národnou radou Slovenskej republiky pod vedením Pavla Pašku.


Vláda Slovenskej republiky nesúhlasí s názorom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na odvolanie Pavla Pašku z funkcie predsedu Národnej rady Slovenskej republiky, a to z dôvodu, že sa nedopustil žiadneho konania, ktoré by bolo v rozpore s Ústavou Slovenskej republiky.

