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     K bodu č. 17
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o Audiovizuálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I

Návrh zákona o  Audiovizuálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister kultúry Slovenskej republiky Marek Maďarič v novom znení na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je zabezpečenie a utvorenie podmienok na oživenie slovenskej audiovizuálnej kultúry a priemyslu a podpora pôvodnej tvorby a európskej koprodukcie v oblasti televízie a filmu.

III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 1. júla 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o  Audiovizuálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky legislatívnej rady zapracované (50 pripomienok).


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívnotechnickými pripomienkami:

K § 16

· vypustiť odsek 3 pre duplicitu s § 13 ods. 5.
K §21

V odsekoch 2 a 3

· nahradiť označenie „EUR“ slovom „euro“ v príslušnom gramatickom tvare; uvedené platí aj pre  § 26 ods. 2 a § 30 ods. 4.
K § 22

V odseku 3

· opraviť označenie písmen d) až j) na „a) až g)“,
· vypustiť slová „fondu“ ako nadbytočné.

K § 32

V odseku 3

· slovo „kompetentné“ nahradiť slovom „príslušné“.

V odseku 12

· vypustiť v prvej vete slová „fondu“ (na oboch miestach),

· nahradiť v druhej vete slovo „Voči“ slovom „Proti“ a slová „na radu“ slovom „rade“.
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