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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na ochranu cestujúcich v motorových vozidlách pri čelnom náraze - k novému zneniu

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na ochranu cestujúcich v motorových vozidlách pri čelnom náraze ako iniciatívny materiál vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a podľa § 5 ods. 26, § 6 ods. 16 a § 7 ods. 19 zákona č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.

II.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 96/79/ES zo 16. decembra 1996 o ochrane cestujúcich v motorových vozidlách v prípade čelného nárazu, a ktorou sa mení a dopĺňa smernica 70/156/EHS v znení smernice Komisie 1999/98/ES. Úplné prebratie uvedenej smernice sa však dosiahne až súčasným schválením návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky        č. 191/2006 Z. z. o technických požiadavkách na mechanizmus riadenia motorových vozidiel pri náraze, ktoré sa na rokovanie vlády predkladá súčasne s týmto návrhom nariadenia vlády.
Materiál nemá podľa predkladateľa finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv  na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 

Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú súčasťou materiálu. Návrh nariadenia vlády sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.
III.

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 12. septembra 2006 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách  na ochranu cestujúcich v motorových vozidlách pri čelnom náraze sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (18 pripomienok) zapracované, avšak je potrebné odstrániť niektoré formulačné nedostatky vzniknuté po uskutočnenom zapracovaní uvedených pripomienok.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na ochranu cestujúcich v motorových vozidlách pri čelnom náraze schváliť s týmito pripomienkami:

1. V § 2 písmeno h) je potrebné formulovať nasledovne:

„h) hmotnosťou nenaloženého vozidla hmotnosť vozidla v pohotovostnom stave bez vodiča, cestujúcich alebo nákladu, ale s plnou palivovou nádržou, chladiacou zmesou, mazaním, nástrojmi a náhradným kolesom, ak ich výrobca dodáva ako štandardné vybavenie.“,
2. V § 4 ods. 7 je potrebné slová „Pri pochybností“ nahradiť slovami „Pri pochybnostiach“.
Bratislava 27. septembra 2006
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