ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                          Na rokovanie vlády SR

                                                                                                          Dňa  24. októbra 2007

                                                                                                          K materiálu č. 19407/2007 

                                                                                                          K bodu č. 19

S T A N O V I S K O

k návrhu na pristúpenie k protokolu o registroch únikov a prenosov znečisťujúcich látok k  Dohovoru o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia 
I

     Návrh na pristúpenie k protokolu o registroch únikov a prenosov znečisťujúcich látok k  Dohovoru o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia predkladá na rokovanie vlády minister životného prostredia Slovenskej republiky Jaroslav Izák v novom znení.

II

     Cieľom protokolu je skvalitniť prístup verejnosti k informáciám vytvorením ucelených integrovaných celoštátnych registrov únikov a prenosov znečisťujúcich látok, ktoré  uľahčia účasť verejnosti na rozhodovaní v záležitostiach životného prostredia.

III

     Dohovor je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy. Je medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách a zmluvou, na ktorej vykonanie je potrebný zákon. Podľa  čl. 7 ods. 4 Ústavy SR sa pred jeho ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR má prednosť pred zákonmi.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh  na svojom rokovaní dňa 2. októbra 2007 a tento odporučila vláde Slovenskej republiky  schváliť s tým, že materiál bude  doplnený o doložku prednosti medzinárodnej zmluvy pred zákonmi.

IV

     Sekcia vládnej legislatívy úradu vlády Slovenskej republiky  konštatuje, že materiál bol doplnený podľa pripomienky legislatívnej rady vlády a odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh na pristúpenie k protokolu o registroch únikov a prenosov znečisťujúcich látok k  Dohovoru o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia  schváliť   s nasledovnou  pripomienkou:

K doložke prednosti:

K bodu 6 :

-doplniť, že ide o zmluvu o ľudských právach a základných slobodách.

V Bratislave 19. októbra 2007 

Vypracoval: Pavel  K a n k a

                                                                                   Štefan  G r m a n

                                                                                   generálny riaditeľ                                                                       

                                                                              sekcie vládnej legislatívy

