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K materiálu č.16110/2007

                                                                                 K bodu č. 11

S T A N O V  I  S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

I.

       Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie  vlády SR Ministerstvo zdravotníctva  SR na základe uznesenia vlády SR č. 462 z 23. mája 2007.

        Návrh zákona sa predkladá za účelom zjednodušenia ročného zúčtovania poistného na verejné zdravotné poistenie.

       Realizácia návrhu zákona podľa predkladateľa má priamy dopad na štátny rozpočet. Odhadovaný dopad na štátny rozpočet a verejné zdroje je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ktorá je súčasťou dôvodovej správy.  

     Návrh zákona nemá priamy environmentálny dopad, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.     

         Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
        Návrh zákona sa predkladá s rozpormi čo je uvedené vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania. Vzniknuté rozpory neboli v rámci rozporového konania odstránené.

II.

          Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 4. septembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (11    pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno – technickými pripomienkami :

K bodu 16

Je potrebné v odseku 11 nahradiť slová „nie je“ slovom „ netrvá“. 
K bodu 26

V odseku 20 je potrebné  slová „všeobecné predpisy“ nahradiť slovom „všeobecný predpis“.

K bodu 30

V písmene j) je potrebné za slovo „poskytovateľovi“ vložiť slová „zdravotnej starostlivosti“.

V Bratislave 10. septembra 2007

