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K bodu.:

S T A N O V I S K O 

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Petra Pelegríniho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 164/1966 Z.z. o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov (tlač č. 95)

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, požiadal predseda Národnej rady Slovenskej republiky listom z 2. októbra 2006 predsedu vlády Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska vlády SR k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Petra Pelegríniho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon NR SR č. 164/1996 Z.z. o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov. 

Na rokovanie vlády SR predmetný návrh zákona predkladá Ľubomír Vážny, minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR.

II

Cieľom predkladaného návrhu zákona je v súlade s preberanou smernicou zabezpečiť oznamovaciu povinnosť Slovenskej republiky Európskej únii v otázkach uplatňovania technických špecifikácií interoperability európskeho železničného systému úpravou kompetencií Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR ako aj rozšíriť kompetencie Úradu pre reguláciu železničnej dopravy, ako orgánu dohľadu pre vysoko rýchlostný železničný systém.

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, ako predkladateľ návrhu zákona, po vecnom posúdení poslaneckého návrhu s jeho znením súhlasí. Tak isto súhlasí s požiadavkou Ministerstva financií SR, aby výdavky súvisiace s úpravou kompetencií boli zabezpečované z limitu výdavkov rozpočtovej kapitoly Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR.

III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 24. októbra 2006. Po prerokovaní a posúdení predloženého návrhu zákona odporúča vláde SR zaujať k poslaneckému návrhu zákona súhlasné stanovisko s tým, že v návrhu zákona budú zohľadnené jej pripomienky uvedené v časti IV tohto stanoviska.

IV

Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon NR SR č. 164/1996 Z.z. o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov (tlač 448)

Vláda Slovenskej republiky vyslovuje súhlas s návrhom skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon NR SR 168/1996 Z.z. o cestnej doprave v znení neskorších predpisov a zákon NR SR č. 164/1996 Z.z. o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov (tlač 448) s tým, že v návrhu zákona budú vykonané tieto úpravy:

K bodu 1

Navrhované znenie odseku 12 upraviť takto:

„(12) Technickými špecifikáciami interoperability (ďalej len „technické špecifikácie“) sa rozumejú také špecifikácie pre každý subsystém alebo jeho časť ktoré zabezpečujú, aby subsystémy spĺňali základné požiadavky a aby sa zabezpečila interoperabilita európskeho železničného systému.“.

K bodu 3

-Uvádzaciu vetu upraviť takto:

„V § 65 sa odsek 1 dopĺňa písmenami s) a t), ktoré znejú: “.

-V písm. s) v prvom riadku vypustiť slovo „podkladovú“, 

v druhom riadku treba slovo „chce“ nahradiť slovom „bude“ a za            slovami “uplatňovať čiastočne a..“ vložiť slová „špecifikácie alebo ich časti, “, 

v poslednom riadku slovo „vôbec“ vypustiť.

-V písm. t) nie je jasné, či uvedené „dráhové vozidlá“ sú tie isté ako vozidlá uvedené v bode 4 návrhu alebo sú to iné vozidlá. Odporúčame pojmovo zjednotiť.

K bodu 4

Platí pripomienka uplatnená k bodu 3 tretia odrážka.

K bodu 5

V § 65a v novom písmene p) druhom riadku za slovami „a kontroluje, či“ vložiť slová „tieto subsystémy“.

K bodu 6

Upozorňujeme, že obdobnú úpravu ako je v tomto bodetreba vykonať v celom zákone, kde sú tieto slová použité. Napríklad v § 57b ods. 12.

V Bratislave 26. októbra 2006

Vypracoval : Andrej Sinicyn

 Schválil     :  Štefan Grman
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