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    K bodu č. 2

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o environmentálnom navrhovaní a používaní výrobkov využívajúcich energiu

(zákon o ekodizajne)

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

    Návrh zákona o environmentálnom navrhovaní a používaní výrobkov využívajúcich energiu (zákon o ekodizajne) predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky  na rok 2007.

  Dôvodom vypracovania návrhu zákona je potreba transpozície smernice Európskeho parlamentu a Rady 2005/32/ES zo 6. júla 2005 o vytvorení rámca na stanovenie požiadaviek na ekodizajn výrobkov využívajúcich energiu a o zmene a doplnení smernice Rady  92/42/EHS  a smerníc Európskeho parlamentu a Rady 96/57/ES a 2000/55/ES so nášho právneho poriadku.


Návrh zákona vytvára rámec na stanovenie požiadaviek na ekologické projektovanie výrobkov využívajúcich energiu s cieľom zabezpečiť voľný pohyb týchto výrobkov v podmienkach vnútorného trhu.

  Návrh zákona podľa predkladateľa nezakladá nároky na štátny rozpočet, ani na rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Nebude mať vplyv na zamestnanosť. Predpokladá sa jeho pozitívny dopad na životné prostredie.  

II

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 3. júla 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (30 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť po zapracovaní ešte týchto pripomienok: 

K § 3 ods. 3 

Slová „ktoré sa týka jedného alebo viacerých výrobkov,“ je potrebné vypustiť a v samostatnom odseku upraviť nasledovnú formuláciu: „Vyhlásenie o zhode sa môže týkať jedného alebo viacerých výrobkov“.

K § 4 ods. 1 

Za slovo „všetky“ je potrebné vložiť slovo „požiadavky“ a nad slová „osobitného predpisu“ je potrebné vložiť odkaz.

K § 5 ods. 1 

Druhú vetu je potrebné vypustiť.

Poznámku pod čiarou k odkazu č. 15 je potrebné vypustiť, keďže obsahuje odkaz na smernicu Európskeho parlamentu a Rady, ktorá nie je priamo záväzným právnym aktom.

K prílohe č. 2 

V druhom bode slová „povinnosti a právomoci“ je potrebné nahradiť iným vhodným termínom.

K poznámke pod čiarou č. 14:

Ako publikačný zdroj právnych aktov Európskych spoločenstiev vydaných do 1. mája 2004 je potrebné uvádzať Mimoriadne vydanie Úradného vestníka Európskej únie v slovenskom jazyku, ktoré je záväzné pre Slovenskú republiky. Je potrebné uviesť ako publikačný zdroj nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 761/2001 v poznáme pod čiarou č. 14 namiesto Úradného vestníka Európskej únie Mimoriadne vydanie Úradného vestníka Európskej únie v slovenskom jazyku, preto je potrebné nahradiť text v zátvore „Ú. v. ES L 114, 24.4.2001, s. 1.“ textom „Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 13/zv. 26“.

K poznámke pod čiarou č. 15: 

V poznámke pod čiarou nemožno odkazovať na smernicu ako sekundárny právny akt komunitárneho práva, ktorý nie je priamo záväzný. Je potrebné preto vypustiť z poznámky pod čiarou č. 15 text „čl. 2 bod 27 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2005/32/ES zo 6. júla 2005, o vytvorení rámca na stanovenie požiadaviek na ekodizajn výrobkov využívajúcich energiu a o zmene a doplnení smernice Rady 92/42/EHS a smerníc Európskeho parlamentu a Rady 96/57/ES a 2000/55/ES“.
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