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S T A N O V I S K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve
I.

         Návrh nariadenia vlády SR o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve predkladá na rokovanie vlády SR podpredseda vlády a minister financií SR Ivan Mikloš na základe zákona NR SR č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

II.

 

           Nariadenie vlády určuje kritériá rozdelenia výnosu dane medzi jednotlivé obce a jednotlivé vyššie územné celky z celkového pripadajúceho objemu výnosu dane určenom podľa § 2 a 3 zákona o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

        Pri ich konkrétnom návrhu sa vychádzalo zo samosprávnych kompetencií a ich objemu pri zabezpečovaní služieb verejnosti, ktoré boli do rozpočtov obcí a vyšších územných celkov poskytované z rozpočtovej kapitoly Súhrnný finančný vzťah k obciam a vyšším územným celkom. Podiel na výnose dane za každú jednotlivú obec a vyšší územný celok sa určí podľa vzorcov uvedených v prílohe nariadenia, pričom pri obciach boli zohľadnené diferencie finančnej náročnosti vyplývajúce z geografických podmienok formou korekcie koeficientom nadmorskej výšky. 

       Pri vyšších územných celkoch nariadenie vlády v priebehu trojročného obdobia zohľadňuje prechod medzi doterajším spôsobom financovania a novým systémom založeným na objektívnych prerozdeľovacích ukazovateľoch podľa vykazovanej štatistiky. Po tomto období nariadenie vlády zavádza systém koeficientu solidarity, ktorý aj po roku 2008 pôsobí na vyrovnávanie regionálnych rozdielov pri finančnom zabezpečení originálnych kompetencií. 

III.

 

     Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 23. novembra 2004 s tým, že odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať  pripomienky uvedené v časti IV. tohto stanoviska. 

IV.
    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve  schváliť s týmito pripomienkami:
 

K § 3

V odseku 1 písmene e) je potrebné nahradiť slovo „kategórie“ slovom „triedy“, ktoré  používa zákon č.135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov. 

K prílohe č. 5

Vo vysvetlivke k „OB“ je potrebné slová „k 1.1.“ nahradiť slovami „k 1. januáru“.

Vo vysvetlivke k „DCj“ je potrebné nahradiť slovo „kategórie“ slovom „triedy“.

V Bratislave dňa 24. novembra 2004

Vypracovala:  E. Javorová

     Štefan G r m a n
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