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    K bodu č. 6 

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2002 Z.z. o elektronickom podpise a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  a o doplnení niektorých zákonov

I

  Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2002 Z.z.  o elektronickom podpise a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky riaditeľ Národného bezpečnostného úradu František Blanárik.

       Cieľom návrhu zákona je reagovať na prudký rozvoj technológií v tejto oblasti a zohľadniť poznatky vyplývajúce z aplikačnej praxe.

Návrh zákona podľa predkladateľa zakladá nároky na štátny rozpočet, ktorých finančné vyčíslenie je súčasťou doložky finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. Prijatie návrhu zákona nebude mať vplyv na rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Nebude mať vplyv na zamestnanosť. Predpokladá sa jeho pozitívny dopad na podnikateľské prostredie.  

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a podľa predkladateľa sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 4. decembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a  na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (43 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
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