
Úrad vlády SR





 Na rokovanie vlády SR

Sekcia hospodárskej politiky




 dňa 6. 7. 2005









 k číslu: 12098/2005









 k bodu: 12
S t a n o v i s k o 

k  návrhu    Aktualizácie    požiadaviek    a   potrieb    finančných    prostriedkov 

na vybudovanie skladovacích kapacít a núdzových zásob ropy a ropných výrobkov v Slovenskej republike

I.


Materiál predkladá predseda Správy štátnych hmotných rezerv SR podľa Uznesenia Bezpečnostnej rady SR č. 52 z 9.11.2004.


Návrh uvádza aktualizáciu spôsobu zabezpečenia plnenia povinnosti SR, ako člena EÚ, skladovať núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov na úrovni svojej 90 dňovej spotreby v roku 2008 (z úrovne 55- dňových zásob v roku 2004). 


Materiál v rámci troch hlavných okruhov problémov navrhuje:

- dobudovanie chýbajúcich skladovacích kapacít ropných výrobkov. Zatiaľ čo skladovanie ropy bude naďalej v dostatočných kapacitách  Transpetrolu, a.s., na zabezpečenie rozšírenia skladovania ropných výrobkov treba uskutočniť urýchlenú výmenu  terminálov vo vlastníctve  MH SR / SŠHR s kapacitou 198 tis. ton za terminály  Stožok a Hronský Beňadik s kapacitou 130 tis. ton od Slovnaftu, keďže v týchto lokalitách sú vytvorené predpoklady pre výstavbu chýbajúcich skladov o cca 132 tis. ton. Súvisiaca investícia SŠHR za 1,4 mld. Sk  je z hľadiska prevádzkových nákladov na skladovanie výhodnejšia ako alternatíva investovania súkromným investorom (tab. č. 1),
- nákup ropy a ropných výrobkov v kvantifikovanom rozsahu podľa jednotlivých rokov (v tabuľkovej časti) sa navrhuje uskutočniť z finančných zdrojov SŠHR  získaných zo zmeny štruktúry a predajom zásob hmotných rezerv (tab. č. 2),

- výdavky na skladovanie a ochraňovanie núdzových zásob sa navrhujú na úhradu zo štátneho rozpočtu v objemoch od 230 mil. Sk do 305 mil. Sk ročne (tab. č. 2).
II.


Vyhodnotenie pripomienkového konania uvádza akceptovanie 17 pripomienok z 18 došlých pripomienok. Neakceptovanie obyčajnej pripomienky MO SR  je vysvetlené. 

III.


Porada ekonomických ministrov vlády SR  dňa 20.6.2005 prerokovala materiál so záverom (PEM):

1. berie na vedomie predložený návrh s pripomienkou, 

2. odporúča predkladateľovi v materiáli zdokumentovať a vysvetliť primeranosť navrhovanej výmeny vlastníctva kapacít pre 198 tis. ton za kapacity  pre 130 tis. ton,

3. odporúča vláde SR doplnený návrh prerokovať. 

Predložený návrh na odporúčanie  PEM nereaguje.
V tejto súvislosti možno uviesť, že v súčasnosti je na skladovanie ropných výrobkov k dispozícii kapacita 328 tis. ton (str. 2), resp. 302 tis. ton (tab. č. 1), z čoho  kapacita 198 tis. ton je vo vlastníctve štátu (bez technologickej infraštruktúry) a 130 tis. ton vo vlastníctve spoločnosti Slovnaft.
Po navrhovanom doriešení vlastníckych vzťahov, bez dokumentovania výhodnosti majetkovou alebo hodnotovou bilanciou, bude vo vlastníctve štátu kapacita 130 tis. ton (Stožok a Hronský Beňadik), kapacitu 132 tis. ton dobuduje štát a vo vlastníctve, a.s., Slovnaft na prenajímanie štátu bude k dispozícii kapacita 198 tis. ton (resp. 172 tis. ton). Tým sa vytvorí kapacita 460 tis. ton (resp. 434 tis. ton) na skladovanie 90-dňových zásob ropných výrobkov v roku 2008. To znamená, že v kapacitách Slovnaftu bude skladovaných cca 40 % núdzových zásob ropných výrobkov, čo pri náraste nájomného za skladovanie o 85 % (tab. č. 2), resp. vo vzťahu k súčasnému nájomnému (str.4) o 117 %, bude predstavovať dynamickú záťaž pre štátny rozpočet.

Upresnenie a vysvetlenie by si vyžadovali tiež prepočty nákladov na skladovanie ropných výrobkov v kapacitách spoločnosti Slovnaft, keď príslušné údaje v tab. č. 1, vo vzťahu k tarifám za skladovanie (tab. č. 2), sú podhodnotené o 12 % až 30 % v roku 2008.
Vzhľadom na nejednoznačnosť údajov (materiál a tabuľky), charakterizujúcich uvedené oblasti, odporúčame o schválení (resp. vzatí na vedomie) materiálu rozhodnúť na základe rozpravy vlády.
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