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K materiálu č.      /2007
                                                                                 K bodu č.
S T A N O V  I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení nariadenia vlády č. 519/2006 Z. z. + nové znenie
I.

       Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení nariadenia vlády č. 519/2006 Z. z. predkladá na rokovanie  vlády SR ministerstvo financií SR .

        Novela nariadenia vlády je predkladaná v nadväznosti na úlohu B.4 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 799/2006 k návrhu systémového riešenia financovania neštátnych základných umeleckých škôl a školských zariadení v súlade s princípmi fiškálnej decentralizácie ministerstvo financií SR.  
       Druhým dôvodom na predloženie novely je aktualizácia koeficientu nadmorskej výšky jednotlivých obcí Slovenskej republiky v nadväznosti na aktualizovaný register nadmorskej výšky obcí, ktorý vypracoval Úrad geodézie, kartografie a katastra SR v súlade s úlohou B.7 z uznesenia vlády č. 414 z 9. mája 2007 k návrhu východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2008 až 2010.

      Cieľom predloženého návrhu je riešiť financovanie cirkevných a súkromných základných umeleckých škôl a cirkevných a súkromných školských zariadení zriadených na území obce a vyššieho územného celku v súlade so zmenou systému ich financovania z rozpočtovej kapitoly ministerstva školstva na financovanie prostredníctvom daňových príjmov obcí a vyšších územných celkov podľa novely zákona č. 597/2003 Z. Z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a  školských zariadení a o zmene a doplnení zákona č. 596/2003 Z. Z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve, ktorú schválila Národná rada SR dňa 6. decembra 2006. 

        Návrh materiálu podľa predkladateľa nemá finančný dopad na štátny rozpočet a rozpočty územnej samosprávy. Prehodnotenie podmienok rozdeľovania výnosu dane pre obce má dopad len na rozpočty jednotlivých subjektov, pričom z celkového hľadiska sú dopady  vzájomne vykompenzované. 

II.

     Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 13. novembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení je zapracovaná pripomienka Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (1    pripomienka ), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR  schváliť.

V Bratislave  12. decembra 2007
