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K bodu č. 8
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 48/2002 Z. z. o pobyte cudzincov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.48/2002 Z. z. o pobyte cudzincov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády SR minister vnútra Robert Kaliňák na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2006. 
Predloženým návrhom zákona sa transponujú do právneho poriadku Slovenskej republiky smernica Rady 2004/81/ES z 29. apríla 2004, smernica Rady 2004/114/ES z 13. decembra 2004 a smernica Rady 2005/71/ES z 12. októbra 2005, ktoré sa týkajú podmienok vstupu a pobytu na území Slovenskej republiky. 

Podľa predkladateľa navrhované zmeny zákona nemajú dopad na zamestnanosť ani nekladú nároky na štátny rozpočet.

V dôvodovej správe sa konštatuje súlad návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.



Návrh zákona sa predkladá na prerokovanie vlády SR bez rozporu. 
II


Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 48/2002 Z. z. o pobyte cudzincov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov 5. septembra 2006. Odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ do návrhu zákona zapracoval všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR (27 pripomienok). Vzhľadom    na   uvedené   odporúča  návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 48/2002 Z. z. o pobyte cudzincov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v   predloženom  znení  s c h v á l i ť. 
Bratislava 18. septembra 2006

Vypracovala : J. Fischerová
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