ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 


Na rokovanie vlády SR

Dňa 12. septembra 2007

K materiálu 16041/2007

K bodu č. 





 
S T A N O V I S K O 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania  – nové znenie
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania  vypracovalo Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky podľa § 16 ods. 1 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá minister výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Marián Janušek.
II.

Návrh nariadenia vlády reaguje na zmeny § 5 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania, ktorý upravuje účely podpory. Z dôvodu rozsiahlych zmien sa navrhuje zrušiť nariadenie vlády SR č. 650/2006 Z. z. a vydať nové nariadenie vlády.
III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 4. septembra 2007. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu nariadenia vlády odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (5 pripomienok).                                               

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania v predloženom znení schváliť.
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