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K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní 

– nové znenie

I

Návrh zákona o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek. 
II

Navrhovaný zákon upravuje postup a podmienky medzinárodnej pomoci a spolupráce pri správe daní medzi príslušnými orgánmi Slovenskej  republiky  a príslušnými orgánmi  členských štátov Európskej únie alebo  zmluvných štátov alebo tretích štátov, s ktorými Európske spoločenstvo v mene členských štátov uzavrelo dohody o pristúpení k smernici Rady č. 2003/48/ES o zdaňovaní príjmu z úspor v podobe výplaty úrokov. 

Názov platného zákona č. 472/2002 Z.z. o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní a o zmene a doplnení zákona č. 366/1999 Z.z. o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov je neaktuálny vzhľadom na skutočnosť, že zákon č. 366/1999 Z.z. o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov bol zrušený zákonom č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov. Podľa  bodu 28 legislatívno-technických pokynov novelou právneho predpisu nemožno meniť alebo dopĺňať názov pôvodného právneho predpisu.

Predložený návrh zákona o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní obsahuje spresnenia, ktoré je potrebné vykonať v záujme lepšej zrozumiteľnosti a prehľadnosti zákona. Zároveň sa navrhuje nanovo  upraviť aj niektoré  kompetencie príslušných orgánov Slovenskej republiky v oblasti spolupráce a medzinárodnej pomoci pri správe daní. 
Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní na svojom zasadnutí dňa 24. októbra 2006 a  odporučila   ho  vláde  s c h v á l i ť  s tým, že do návrhu budú zapracované jej pripomienky a odporúčania. 

III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval do predloženého nového znenia návrhu zákona o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri správe daní všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady vlády (15 pripomienok). Vzhľadom na uvedené odporúčame vláde návrh zákona v predloženom znení s c h v á l i ť .

Bratislava 2. novembra 2006

Vypracovala: A. Králiková
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