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          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                Dňa 30. septembra 2009

                                                                                K materiálu č. 28124/2009

                                                                                K bodu č. 14
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu návrhu zákona  o zmene názvu Univerzity veterinárskeho lekárstva v Košiciach
I.
Návrh zákona o  zmene názvu Univerzity veterinárskeho lekárstva             v Košiciach predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister školstva Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009. 

Návrh zákona reaguje na žiadosť Univerzity veterinárskeho lekárstva v Košiciach schválenú akademickým senátom vysokej školy po súhlasnom vyjadrení Akreditačnej komisie (na 46. zasadnutí konanom v dňoch 29. júna až 2. júla 2009 - uznesenie č. 46.10.2) so zmenou názvu tejto vysokej školy v súvislosti s uskutočňovaním študijného programu  farmácia, ukončením komplexnej akreditácie činností vysokej školy a  blížiacim sa 60. výročím jej vzniku.

Predložený návrh zákona podľa predkladateľa nebude mať vplyv na štátny rozpočet, ani na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. 

Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky,  medzinárodnými zmluvami a  inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.      
 Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledok je uvedený vo vyhodnotení, ktoré je súčasťou predkladaného materiálu a  na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

II.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 22. septembra 2009 a  odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a  odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v  novom znení.

III.
         Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú zapracované odporúčania a pripomienky (5 pripomienok) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky,    preto odporúča vláde Slovenskej republiky predložené nové znenie návrhu zákona  schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
· V § 1 je potrebné slová  „od 16. decembra 2009“ nahradiť slovami „sa mení a“.

· V § 2 je potrebné slová  „tento názov“ nahradiť slovami „po účinnosti tohto zákona“.
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