ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                       Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                       dňa 2. júla 2008
                                                                                                                       K materiálu č. 14221/2008
                                                                                                                       K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu na  pristúpenie Slovenskej republiky k Dohovoru medzi Belgickým kráľovstvom, Spolkovou republikou Nemecko, Španielskym kráľovstvom, Francúzskou republikou, Luxemburským veľkovojvodstvom a Rakúskou republikou o zintenzívnení cezhraničnej spolupráce najmä v boji proti terorizmu,  cezhraničnej trestnej činnosti a nelegálnej migrácii (Prum, 27. máj 2005)

I

       Návrh na pristúpenie Slovenskej republiky k Dohovoru  medzi Belgickým kráľovstvom, Spolkovou republikou Nemecko, Španielskym kráľovstvom, Francúzskou republikou, Luxemburským veľkovojvodstvom a Rakúskou republikou o zintenzívnení cezhraničnej spolupráce najmä v boji proti terorizmu,  cezhraničnej trestnej činnosti a nelegálnej migrácii (Prum, 27. máj 2005) predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák .

II

Cieľom predkladaného dohovoru je rozšírenie a prehĺbenie výmeny informácií medzi jednotlivými krajinami EÚ. Právnym základom na výmenu informácií je Rámcové rozhodnutie Rady 2006/960/SVV z 18. decembra 2006 o zjednodušení výmeny informácií a spravodajských informácií medzi orgánmi členských štátov EÚ činnými v trestnom konaní. Predkladaný dohovor nadväzuje na toto rozhodnutie.
III

      Dohovor je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy, na ktorej vykonanie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. 

IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom  na  pristúpenie Slovenskej republiky k Dohovoru medzi Belgickým kráľovstvom, Spolkovou republikou Nemecko, Španielskym kráľovstvom, Francúzskou republikou, Luxemburským veľkovojvodstvom a Rakúskou republikou o zintenzívnení cezhraničnej spolupráce najmä v boji proti terorizmu,  cezhraničnej trestnej činnosti a nelegálnej migrácii (Prum, 27. máj 2005)  súhlasiť  v predloženom znení.
V Bratislave 30. júna 2008
