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S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov – k novému zneniu

I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov predkladá  na  rokovanie   vlády  Slovenskej  republiky ministerka pôdohospodárstva  Slovenskej republiky Zdenka Kramplová.

II
Predložený návrh zákona si kladie za cieľ zákonným spôsobom vyriešiť problematiku pôdy neznámych vlastníkov, s cieľom vytvoriť predpoklady pre rozvoj trhu s pôdou v prospech podnikateľských subjektov hospodáriacich na pôde.
Finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie je uvedený v príslušnej doložke.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 20. novembra 2007 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (13 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K čl. I
K bodu 4

V úvodnej vete je potrebné skratku „ods.“ nahradiť slovom „odsek“.

K bodu 10

Odkaz č. 47b vrátane poznámky pod čiarou je potrebné vypustiť, nakoľko citovaný zákon bol zrušený; v nadväznosti na vykonanú úpravu je potrebné doterajšie odkazy 47c až 47e označiť ako odkazy 47b až 47d. 
V Bratislave 7. januára 2008
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