Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 18. apríla 2007

K materiálu č. 6665/2006

K bodu č. 6
Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír J a h n á t e k  na základe uznesenia vlády SR z 28. februára 2007 č. 166.

II.
V nadväznosti na úlohu vyplývajúcu z citovaného uznesenia vlády SR sa v návrhu predloženého zákona upravujú ustanovenia súvisiace so zrušením krajských úradov. Návrh zákona obsahuje aj niektoré legislatívno-technické spresnenia.
III.
Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní dňa 3. apríla 2007. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (3 pripomienky) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2002      Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky          č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov, v znení neskorších predpisov sú v návrhu zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon   č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov, v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K názvu

· na konci pred slová „v znení neskorších predpisov“ je potrebné vložiť čiarku.

K bodu 10  
· v úvodnej vete je potrebné slová „bod 4.“ nahradiť slovami „štvrtý bod“.

V Bratislave 13. apríla 2007
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