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STANOVISKO

k návrhu legislatívneho zámeru zákona o informačnej bezpečnosti               – k novému zneniu
I


Návrh legislatívneho zámeru zákona o informačnej bezpečnosti predkladá na rokovanie vlády SR, na základe úlohy B. 3. uznesenia vlády SR z 27. augusta 2008 č. 570 , minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek.

II

Cieľom predloženého návrhu legislatívneho zámeru je  určiť vecné zameranie zákona o informačnej bezpečnosti, na ktorého základe by bola zabezpečená dostatočná úroveň ochrany celého informačného priestoru v Slovenskej republike. Predložený legislatívny zámer vychádza z Národnej stratégie pre informačnú bezpečnosť a nadväzuje aj na ciele Národnej koncepcie informatizácie verejnej správy. 


Návrh legislatívneho zámeru bol predmetom medzirezortného  pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov. 

III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 9. februára 2010 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu legislatívneho zámeru zákona o informačnej bezpečnosti sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky         ( 21 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh legislatívneho zámeru schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  22. februára 2010

