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K bodu.:19
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o registri trestov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona o registri trestov a o zmene doplnení niektorých zákonov na  základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rokovanie vlády SR predkladá podpredseda vlády SR a minister spravodlivosti SR Štefan Harabin a generálny prokurátor Slovenskej republiky Dobroslav Trnka.

II

Dôvodom predloženia návrhu zákona sú praktické poznatky z aplikácie zákona č. 311/1999 Z.z. o registri trestov, významné zmeny právnych predpisov Slovenskej republiky v rokoch  2000 až 2005 vrátane zákona č. 300/2005 Z.z. Trestný zákon a zákona č. 301/2005 Z.z. Trestný poriadok.

Navrhujú sa ustanovenia, ktoré novým spôsobom upravia poskytovanie informácií výpisom z registra trestov a odpisom registra trestov. Generálna prokuratúra bude plniť úlohy ústredného orgánu  na prijímanie a poskytovanie informácií z registra trestov príslušným ústredným orgánom iných členských štátov Európskej únie

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 10. apríla 2007 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (38 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 13. apríla 2007

