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K materiálu č. 17017/2007









K bodu č. 6
STANOVISKO

k návrhu zákona o spotrebnej dani z elektriny, uhlia a zemného plynu a o zmene a doplnení zákona č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov

– k novému zneniu

  I.                                                             

 Návrh zákona o spotrebnej dani z elektriny, uhlia a zemného plynu a o zmene a doplnení zákona č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo financií Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

                                                             II.

Návrh zákona bol vypracovaný nadväzne na smernicu Rady 2003/96/ES o reštrukturalizácii právneho rámca spoločenstva pre zdaňovanie energetických produktov a elektriny, v znení smernice Rady 2004/74/ES, v zmysle ktorej je v súlade s poskytnutým prechodným obdobím Slovenská republika povinná -dosiahnuť minimálnu sadzbu spotrebnej dane ustanovenú smernicou na elektrinu a zemný plyn použitý ako palivo na vykurovanie do 1. januára 2010 za podmienky, že k 1. januáru sadzba dane bude na tieto tovary dosahovať 50% minimálnej sadzby dane a do 1. januára 2009 dosiahnuť minimálnu sadzbu spotrebnej dane ustanovenú smernicou na pevné palivá (uhlie, koks) za podmienky, že k 1. januáru 2007 bude sadzba dane na tieto produkty dosahovať 50% minimálnej sadzby dane.


     III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 18. septembra 2007.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                      IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  pripomienky legislatívnej rady (35 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o spotrebnej dani z elektriny, uhlia a zemného plynu a o zmene a doplnení zákona č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
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