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K materiálu č. 20853/2007









K bodu č. 21

STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 308/2003 Z.z., ktorým sa upravujú opatrenia na kontrolu niektorých chorôb zvierat a špecifické opatrenia vo vzťahu k vezikulárnej chorobe ošípaných v znení nariadenia vlády č. 494/2003 Z.z. – k novému zneniu

I


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 308/2003 Z.z., ktorým sa upravujú opatrenia na kontrolu niektorých chorôb zvierat a špecifické opatrenia vo vzťahu k vezikulárnej chorobe ošípaných v znení nariadenia vlády č. 494/2003 Z.z. predkladá na rokovanie vlády minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.


Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je prebrať Smernicu Rady 2007/10/ES z 21. februára 2007, ktorou sa mení a dopĺňa príloha II k smernici Rady 92/119/EHS, pokiaľ ide o opatrenia, ktoré treba prijať v rámci ochrannej zóny v dôsledku prepuknutia vezikulárnej choroby ošípaných do právneho poriadku Slovenskej republiky.


Predkladateľ uvádza, že predložený návrh nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.

II


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia na svojom zasadnutí dňa 30. októbra 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády SR predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády konštatuje, že predkladateľ do nového znenia nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č.308/2003 Z.z., ktorým sa upravujú opatrenia na kontrolu niektorých chorôb zvierat a špecifické opatrenia vo vzťahu k vezikulárnej chorobe ošípaných v znení nariadenia vlády č. 494/2003 Z.z. zapracoval všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády SR ( 3 pripomienky). Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde návrh nariadenia v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 6. novembra 2007

