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S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 220/2004 Z. z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 359/2007 Z. z. – k novému zneniu

I

  Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 220/2004 Z. z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 359/2007 Z. z. na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav Jureňa na základe Programového vyhlásenia vlády SR z roku 2006.

II

Predloženým návrhom zákona sa sprísňujú podmienky na nepoľnohospodárske použitie poľnohospodárskej pôdy prostredníctvom inštitútu odvodu za odňatie poľnohospodárskej pôdy. Upravujú sa tiež skutočnosti týkajúce sa vykonateľnosti a zjednodušenia postupov orgánov štátnej správy na úseku ochrany poľnohospodárskej pôdy.
Predpokladané vplyvy návrhu zákona sú uvedené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády predkladá s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky.

III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 11. septembra 2007 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 220/2004 Z. z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 359/2007 Z. z. sú  všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované           (14 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou:

K čl. II

Termín nadobudnutia účinnosti zákona je potrebné posunúť na 1. marec 2008.  

V Bratislave 8. októbra 2007
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