ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             sekcia vládnej legislatívy 

                                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                  Dňa 22.augusta 2007
                                                                                  K materiálu č. 9660/2007 (z
                                                                                             rokovania vlády 30. 5. 2007)
                                                                                  K bodu č. 25
S T A N O V I S K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov

I.
     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek.

II.

     Účelom  vypracovania novely zákona o miestnych daniach bolo predovšetkým upresnenie a zjednodušenie vyberania miestnych daní, posilnenie právnej istoty daňovníkov pri vyberaní miestnych daní a tiež v súvislosti s následným vymáhaním miestnych daní.  Navrhovanou novelou zákona sa tiež sleduje zosúladenie ustanovení tohto zákona so všeobecnými zásadami procesných postupov upravených zákonom SNR č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov. Prehodnotilo sa uplatňovanie niektorých miestnych daní v praxi a navrhuje sa vypustiť zo zdaňovania dočasné parkovanie vozidiel na verejných priestranstvách, keďže túto daň nemožno účinne a na základe právnych podkladov vyberať ako daň v rámci daňovej sústavy. Analyzovali sa aj zákonné oslobodenia od dane z nehnuteľností a z dôvodu ich nejednoznačného vecného obsahu sa niektoré z nich navrhuje vypustiť a ponechať aj v tejto oblasti rozhodovaciu  právomoc správcom dane z nehnuteľností. Pri dani z motorových vozidiel sa navrhuje prejsť na preddavkový systém platenia tejto miestnej dane, ktorý má odstrániť náročnú administráciu nielen u daňovníkov ale aj samotných správcov tejto dane, čím sa sleduje  zjednodušenie správy dane z motorových vozidiel. 
     S cieľom posilnenia právomoci orgánov samosprávy sa navrhuje opäť rozšíriť splnomocnenie pre obce pri určovaní základu dane z pozemkov  priamo vo všeobecne záväzných nariadeniach, čím sa  sleduje zníženie nákladov daňového konania avšak bude to len jedna možnosť v tom prípade, ak daňovník sám neuvedie hodnotu zistenú podľa znaleckého ocenenia. 

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona dňa 29. mája 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť s týmito  pripomienkami:
K bodu 13

V § 12a ods. 2 je potrebné slová „V prípade viacpodlažnej stavby sa daň zo stavieb vypočíta“ nahradiť slovami „Ak ide o viacpodlažnú stavbu daň zo stavieb sa vypočíta“. 

K bodu 24

V tomto novelizačnom bode je potrebné za slovo „občanov“ vložiť čiarku a slová „podľa všeobecne záväzného nariadenia11)“ nahradiť slovami „ktoré sú určené vo všeobecne záväznom nariadení 11)“.

K bodu 33

V § 27 ods. 3 je potrebné slovo „tohto“ nahradiť slovom „ príslušného“ a obdobný spôsobom je potrebné postupovať v celom návrhu zákona.

K bodu 35

V tomto novelizačnom bode je potrebné za slová „podľa osobitného zákona“ vložiť  odkaz na konkrétny právny predpis (uviesť príkladmo Občiansky zákonník, Obchodný zákonník).

K bodu 54

V § 86 ods. 2 je potrebné v úvodnej vete vypustiť slovo „ako“ a vložiť ho na začiatok do písmen a) až c) pred slovo „vozidlo“.
Ďalej v § 86 ods. 2 písm. a) je potrebné pred slovo „horskej“ a slovo „leteckej“ vložiť slovo „vozidlo“. A v písm. c) je potrebné za slovo „poľnohospodárskej“ vložiť slovo „výrobe“ a pred slovo „lesnej“ vložiť predložku „v“. Takisto je potrebné v písm. d) slovo „vozidlo“ nahradiť slovami „na podnikanie“.
K bodu 56
V § 89 ods. 1 je potrebné  na konci bodku nahradiť čiarkou a na konci je potrebné pripojiť tieto slová: „ak tento zákon neustanovuje inak“.

V § 90 ods. 4 je potrebné slovo „titul“ vypustiť.

V § 91 ods. 9 je potrebné slová „V odôvodnených prípadoch“ nahradiť slovami „Ak sa zmení skutočnosť, na základe ktorej bola predpokladaná daň vypočítaná,“.

V Bratislave: 22. augusta 2007
