ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy










Na rokovanie vlády SR










Dňa 27. mája 2009 

K materiálu č. 15376/2009









K bodu č. 4
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 504/2003 Z. z. o nájme poľnohospodárskych pozemkov, poľnohospodárskeho podniku a lesných pozemkov a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 504/2003 Z. z. o nájme poľnohospodárskych pozemkov, poľnohospodárskeho podniku a lesných pozemkov a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík ako iniciatívny návrh.
II

Hlavným cieľom navrhovaného zákona je vytvoriť legislatívne podnety pre také hospodárenie na pozemkoch, ku ktorým má právo správy alebo nakladania  Slovenský pozemkový fond (ďalej len „fond“), ktoré bude na prospech vytvárania pridanej hodnoty alebo stabilizácie zamestnanosti v odvetví pôdohospodárstva. Predkladaný návrh zákona tiež reaguje na praktické skúsenosti z nahradenia režimu prideľovania náhradných pozemkov režimom vzniku zmluvného resp. zákonného podnájomného vzťahu v prípadoch, ak chce vlastník začať užívať svoje rozdrobené resp. neprístupné pozemky alebo ak ich chce prenajať inému ako doterajšiemu užívateľovi resp. nájomcovi.

Zároveň sa vypúšťa, od roku 1995 t.j. od účinnosti zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom, nepoužívané ustanovenie § 18 zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov pôde a inému poľnohospodárskemu majetku, ktoré bolo nahradené príslušnými ustanoveniami uvedeného zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z., ktorého sa predložená novela tiež okrajovo dotýka.

Ďalej sa navrhujú úpravy v zákone č. 144/1998 Z. z. o skladiskovom záložnom liste, tovarovom záložnom liste a o doplnení niektorých ďalších zákonov v znení neskorších predpisov a v zákone č. 220/2004 Z. z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktoré vyplynuli z ich aplikačnej praxe.

III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 26. mája 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR zapracované (14 pripomienok).

V


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
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