LEGISLATÍVNA RADA VLÁDY
   SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      dňa 16. novembra 2004

                                                                                      K materiálu č. 19768/2004

                                                                                      K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 154/1994 Z. z. o matrikách v znení neskorších predpisov (871)
I
     Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 154/1994 Z. z. o matrikách v znení neskorších predpisov (tlač 871) predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky Vladimír Palko.
II

     Návrh skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 154/1994 Z. z. o matrikách v znení neskorších predpisov upravuje ženské priezviská na území Slovenskej republiky v prípade, ak ide o osobu iného štátu. Tento návrh zakotvuje pravidlo, že takéto priezvisko sa používa v tvare, v akom je zapísané v jazyku štátu, z ktorého osoba pochádza, bez koncovky slovenského prechyľovania.
     Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky, aby k predkladanému návrhu zákona vyslovila nesúhlasné stanovisko. Aj dôvody tohto odporúčania sú súčasťou pripojeného návrhu stanoviska vlády Slovenskej republiky k predloženému návrhu zákona.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 9. novembra 2004.

     Vláde Slovenskej republiky odporučila n e s ú h l a s i ť s predloženým návrhom z dôvodov uvedených v pripojenom návrhu stanoviska vlády Slovenskej republiky.
III
N á v r h

S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 154/1994 Z. z. o matrikách v znení neskorších predpisov (871)
     Vláda Slovenskej republiky nesúhlasí s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 154/1994 Z. z. o matrikách v znení neskorších predpisov (tlač 871) z týchto dôvodov:
1. Cieľom predloženého návrhu je  upraviť používanie  ženského priezviska na území Slovenskej republiky u tých osôb, ktoré sú občanmi iného štátu, a to v tvare v akom majú toto priezvisko zapísané v štáte ich pobytu. Tento zámer však predložený návrh nenaplnil. Navrhované riešenie  nenapĺňa vytýčený cieľ, a to z dôvodu nezrozumiteľnosti a nejasnosti nasledovných pojmov:
-  „osoba iného štátu“ - z takéhoto vyjadrenia explicitne nevyplýva, či má ísť o cudzinku, alebo  o štátnu občianku Slovenskej republiky žijúcu na území iného štátu,

· „používa“ - nie je jasné, o aké použitie priezviska ide,

· „v tvare, v akom je zapísané v jazyku štátu, z ktorého osoba pochádza“ - toto ustanovenie by znamenalo, že ak ide o doklad vydaný štátom, ktorý nepoužíva latinskú abecedu, že by takéto priezvisko aj v Slovenskej republike bolo potrebné písať  inou ako latinskou abecedou,

· „bez koncovky slovenského prechyľovania“ - takéto vyjadrenie by znamenalo, že aj ženské priezviská osôb zo štátov, ktoré prechyľujú priezviská, by sa museli uvádzať tieto bez prechyľovacej koncovky.
2.  Upravovaná problematika predloženého návrhu nepatrí svojím obsahom do predmetu úpravy zákona o matrikách, ale do zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 300/1993 Z. z. o mene a priezvisku v znení neskorších predpisov, ktorý rieši otázky úpravy mena a priezviska, pretože zákon o matrikách sa zaoberá priezviskom len v súvislosti s jeho zápisom do matriky. 

Okrem týchto vecných dôvodov obsahuje návrh ešte aj legislatívno-technické nedostatky:
K názvu

V názve návrhu zákona  chýbajú na konci slová „v znení neskorších predpisov“.
K článku I

V úvodnej vete sú nadbytočné slová „V časti III. SPOLOČNÉ, PRECHODNÉ A ZÁVEREČNÉ USTANOVENIA“ a ďalšia časť vety vyžaduje taktiež legislatívno-technickú úpravu.
V Bratislave: 11. novembra 2004

Vypracovala: A. Petruňáková

Schválil: Š. Grman 
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