Vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie sa subjektom zaujímajúcim sa o príspevok z európskych fondov otvárajú nové možnosti. A tak jedine správne podaná a vhodne načasovaná informácia môže týmto subjektom napomôcť v príprave projektov, tak aby mali čo najväčšie šance na úspešnú realizáciu projektov. 

V súvislosti s propagačnými aktivitami a šírením informácií je povinnosťou Riadiaceho orgánu pre Sektorový operačný program Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka (t.j. MP SR) vypracovať ako súčasť príslušného Programového doplnku tzv. „Komunikačný akčný plán“. 
Komunikačný akčný plán pre SOP P-RV je súčasťou Komunikačného akčného plánu Riadiaceho orgánu pre CSF (Rámec podpory spoločenstva), ktorý pred​sta​vuje základňu pre vybudovanie integrovaného informačného systému Riadiaceho orgánu pre CSF, riadiacich a sprostredkovateľských orgánov pre všetky operačné programy. Je teda zrejmé, že informačný systém pre SOP P-RV bude súčasťou integrovaného informačného systému Riadiaceho orgánu pre CSF.
Ciele

Cieľom šírenia informácií o SOP P-RV je:

· Podporovať možnosti financovania ponúkané Európskou úniou poskytovaním jasných informácií o programe a rozširovaním najlepších skúseností. 

· Podporovať transparentnosť chodu programu. 

· Šíriť komplexné informácie o SOP P-RV, jeho strategických zámeroch, cieľoch a prioritách.

· Vytvoriť podmienky pre maximálnu možnú úspešnosť implementácie schválených programových doplnkov.
Požiadavky na publicitu ohľadom pomoci smerujúcej zo štrukturálnych fondov do členskej krajiny sú definované v:
Nariadení Komisie (ES) č. 1159/2000 z 30. mája 2000 o opatreniach pre informovanosť a publicitu, ktoré majú vykonať členské štáty, týkajúcich sa pomoci zo štrukturálnych fondov,

Nariadení Rady (ES) č. 1260/1999 zo dňa 21. júna 1999 ustanovujúcom všeobecné podmienky štrukturálnych  fondov.
Cieľové skupiny

Profesionálna a odborná verejnosť:

· Príslušní zástupcovia na regionálnej a miestnej úrovni; 

· Regionálne a miestne orgány a ostatné verejné orgány;

· Finančné inštitúcie. 
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Príjemcovia – koneční prijímatelia: 

· Subjekty podnikajúce v poľnohospodárskej prvovýrobe; 

· Fyzické a právnické osoby spracovávajúce produkty poľnohospodárskej prvovýroby;

· Súkromní vlastníci lesov alebo ich združenia, nájomcovia lesov a ich združenia;

· Obce;

· Subjekty podnikajúce v oblasti chovu rýb;

· Subjekty podnikajúce v oblasti spracovania rýb a propagácie rybích produktov;

· Verejné vzdelávacie inštitúcie.

Metódy komunikácie a šírenia informácií

Aktívna mediálna stratégia založená na mediálnom pláne zvýši pripravenosť, pochopenie a zabezpečí záujem potenciálnych žiadateľov o projekty zo SOP P-RV. Pozitívne pôsobenie je možné dosiahnuť prostredníctvom tlačových správ a umiestnením článkov do vhodných novín, časopisov a vysielania. Využívanie publicity budú podporovať aj ďalšie metódy komunikácie ako sú reklama, internetové stránky a publikácie propagujúce úspešné projekty. 

Dôležité je, aby bola identifikovaná cieľová skupina ľudí a aby boli použité vhodné metódy komunikácie pre každý trh. Správy, informácie, propagačné výrobky a aktivity budú šité na mieru, aby splnili potreby cieľových skupín. 

Hlavné metódy a formy informačných aktivít:

a) organizovanie seminárov a konferencií

-  celoštátne (zamerané hlavne pre informačné centrá na regionálnej úrovni),

- regionálne (osnovou budú pravidelné konferencie v mestách Nitra, Banská Bystrica, Košice; zamerané na potenciálnych prijímateľov pomoci).

b) poskytovanie informácií v spolupráci s médiami 

-  poskytovanie tlačových informácií podľa priebežných požiadaviek,

-  spolupráca s verejnoprávnymi elektronickými médiami na pravidelných publicistických reláciách.

c) plošná informačná kampaň

- letáky a plagáty,

- prezentačné CD,
- prospekty o programe,

- brožúry s manuálmi.
d) web-stránka MP SR

vytvorenie osobitnej sekcie informácií s počítadlom návštevnosti, ktorá bude jedným z kritérií účinnosti a efektívnosti informačných aktivít s obsahom nasledujúcich dokumentov a informácií:  
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· Operačný program;

· Programový doplnok;

· Zoznam oprávnených činností;

· Príručka pre žiadateľa;

· Nariadenia EÚ; 

· Záznamy zo zasadnutí Monitorovacieho výboru programu;

· Novinky;

· Prehľad poradcov pre vypracovávanie projektov;

· Kontaktné informácie na informačné centrá prvého kontaktu;

· Odkazy na Národný rozvojový plán a ostatné operačné programy;
· Odkaz na web-stránku ŠF pre Slovensko.
f) propagačný materiál

· nálepky, perá, tašky, bloky a pod. 
Informačné centrá prvého kontaktu
Kľúčovými znakmi implementácie Komunikačného akčného plánu a informačného systému bude využívanie informačných centier prvého kontaktu (ICPK), ktoré budú pracovať s potenciálnymi konečnými prijímateľmi, a to na miestnej úrovni. 

Riadiaci orgán pre SOP P–RV predpokladá využiť ako informačné centrá prvého kontaktu s potenciálnymi prijímateľmi pomoci:

· regionálne pracoviská Pôdohospodárskej platobnej agentúry,

· Agentúru pre rozvoj vidieka,

· Informačné stredisko pre EÚ – ÚVTIP

· Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora (SPPK) a jej regionálne poľnohospodárske a potravinárske komory (RPPK)
Okrem uvedených ICPK bude riadiaci orgán o aktuálnom vývoji priebežne informovať: 

· Vidiecky parlament (VIPA),

· Zväz poľnohospodárskych družstiev a obchodných spoločností SR (ZPDaOS SR),

· Zväz roľníkov a agropodnikateľov Slovenska (ZRAS),

· Združenie vlastníkov pôdy a agropodnikateľov Slovenska (ZVPAS),

· Združenie miest a obcí (ZMOS), ktoré bude následne informovať svoje ICPK, t.j. regionálne združenia ZMOS (56) a spoločné obecné úrady (147).
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Prepojenie na VÚC v rámci informačného systému pre Sektorový operačný program Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka nie je priame. Riadiaci orgán pre SOP P-RV bude informovať VÚC prostredníctvom Riadiaceho orgánu pre CSF a bude poskytovať expertov na príslušné semináre a školenia organizované Riadiacim orgánom pre CSF pre VÚC prípadne aj iné cieľové skupiny, ktoré nie sú priamo zahrnuté v informačnom systéme pre SOP P-RV. 
Povinnosti Riadiaceho orgánu pre SOP P-RV 

Komunikačný akčný plán pre Sektorový operačný program Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka je súčasťou Komunikačného akčného plánu Riadiaceho orgánu pre CSF. Z toho vyplývajú pre Riadiaci orgán pre SOP P-RV určité povinnosti voči Oddeleniu činností riadenia a informo​vania Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR ako koordinátorovi poskytovania informácií:

- Riadiace orgány pre jednotlivé operačné programy budú plniť vlastné komunikačné akčné plány a z vlastnej iniciatívy, alebo na výzvu zástupcu Oddelenia činností riadenia a infor​movania, budú ich manažéri pre publicitu poskytovať uvedenému oddeleniu aktu​ál​​ne informácie, dokumenty, príručky pre predkladateľa a pod., určené na zverejnenie na internetovej strán​​​ke „Štrukturálne fondy pre Slovensko a v spra​​​vodaji: „Štruk​turál​​ne fondy pre Slovensko“, vydávanými Riadiacim orgánom pre CSF. Budú sa tiež, ako odborní garanti, podieľať na tvorbe informačného portálu a pri školení operátorov info-linky „Štrukturálne fondy pre Slovensko“.                                       

- Manažéri pre publicitu Riadiacich orgánov jednotlivých operačných programov sa pravidelne zúčastňujú pracovných stretnutí na pôde Oddelenia činností riadenia a in​for​movania, predkladajú informácie o vlastných akti​vi​tách a spolurozhodujú o návr​hoch ďalšieho postupu pri plnení cieľov a harmonogramov jednot​livých Komunikačných akčných plánov - pracovná skupina pre publicitu o štrukturálnych fondoch.
- Najdôležitejšou úlohou Riadiaceho orgánu vo vzťahu k toku informácií na regionálnu a miestnu úroveň bude pravidelne informovať ICPK o programe, jeho napredovaní, aktuálnych zmenách (počas prípravy programu resp. zmenách prijatých na zasadnutiach Monitorovacieho výboru), poskytovať ICPK príslušné propagačné materiály (bulletiny, letáky a iné tlačoviny) a informovať o aktuálnych informáciách uverejnených na internetovej stránke pre SOP P-RV, tak aby tieto získali komplexné informácie o strategických zámeroch, cie​ľoch a prio​ritách ope​račného programu, ako aj o filozofii a mechanizmoch poskytovania pomoci zo Štrukturálnych fondov a boli schopní podávať potenciálnym konečným prijímateľom pomoci zo ŠF fun​do​​​vané, presné a správne informácie o termínoch, procedúrach a relevant​ných práv​nych normách. V súvislosti s realizáciou vyššie uvedených informačných aktivít smerom k ICPK a širokej verejnosti bude Riadiaci orgán úzko spolupracovať s Oddelením vonkajších vzťahov (OVV) PPA. Pôjde o:
· poskytovanie informácií získaných od OVV PPA žiadateľom,

· poskytovanie aktuálnych informácií o programe a jeho zmenách smerom k OVV PPA.
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Povinnosťou ICPK voči konečným prijímateľom pomoci bude poskytovanie základných informácií o možnostiach podpory zo štrukturálnych fondov a SOP P-RV. V zásade pôjde o také informácie, aby sa konečný prijímateľ vedel zorientovať v operačnom programe (základné podmienky pre získanie finančných prostriedkov; nájdenie vhodného opatrenia v zmysle podnikateľského zámeru; vhodnosť daného žiadateľa pre program resp. opatrenie; oboznámenie sa s kritériami spôsobilosti; oprávnenými i neoprávnenými investíciami), prípadne nasmerovanie záujemcu na vhodnejší operačný program, pokiaľ jeho zámer nie je možné podporiť zo SOP P-RV. ICPK budú poskytovať záujemcom všetky informácie a propagačné materiály, ktoré obdržali od Riadiaceho orgánu pre SOP P-RV. 

Povinnosti ICPK voči záujemcom o finančnú pomoc z programu sa nevzťahujú na pomoc potrebnú pri vypracovávaní projektov! Na pomoc na vypracovanie projektov môžu využiť záujemcovia príslušné poradenské firmy. Zoznam poradenských firiem bude uverejnený na internetovej stránke pre SOP P-RV. Budú uverejnené iba firmy, ktoré vypracovali už úspešný projekt a je tak pri nich určitý vyšší stupeň dôveryhodnosti. Podobne to je v súčasnosti v prípade programu SAPARD. A záujemcovia o podporu zo SOP P-RV môžu využiť tento zoznam uverejnený na www.sapard.sk, resp. www.apa.sk.

Zodpovedný orgán

Koordinátorom na úrovni Operačného programu a pre jeho účely je: 

Odbor štrukturálnej politiky 

Ministerstva pôdohospodárstva SR

Dobrovičova 12

812 66 Bratislava

Rozpočet

Na financovanie informačných aktivít bude možné využiť finančné prostriedky, vyčlenené pre opatrenie Technická pomoc. Toto opatrenie zahŕňa náklady vo vzťahu k takým oblastiam, ako je riadenie, kontrola monitoringu, informovanosť a publicita na úrovni Operačného programu (ako je stanovené v pravidle 11 Prílohy nariadenia Komisie č. 448/2004). Potrebu finančných prostriedkov potrebných pre publicitu a informovanosť je v tejto dobe veľmi obtiažne stanoviť, a tak je uvedená celková suma na toto opatrenie za roky 2004-2006:
Celkový rozpočet opatrenia č. 2.5. Technická pomoc (v bežných cenách):

           Spolu: 

8 541 790 € (350, 2 mil. Sk),

 z toho príspevok EÚ:     
6 406 342 € (262, 6 mil. Sk),

            príspevok SR:    
2 135 448 € (87, 6 mil. Sk).
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Sledovateľnosť – hodnotiace kritériá vykonaných opatrení v oblasti informovanosti a publicity

· úroveň celkovej informovanosti verejnosti o SOP P-RV a úlohe EÚ v týchto aktivitách;

· návštevnosť internetovej stránky;

· počet zverejnených správ vo všetkých druhoch médií;

· počet a kvalita uskutočnených seminárov a konferencií;

· hodnotenie spätnej väzby;

· počet účastníkov seminárov a konferencií;

· počet zverejnených manuálov a publikácií.

Časový harmonogram:

	Akcia
	Termín

	Seminár pre ICPK o SOP a informačnom systéme
	marec 2004

	Konferencie pre potenciálnych užívateľov v mestách Nitra, Banská Bystrica, Košice, Prešov, Trenčín, Žilina
	Minimálne 3x za obdobie trvania programu v každom meste

	Propagačno-informačné letáky (súhrn opatrení a prijímateľov a adresy ICPK)
	Po schválení SOP EK. Potom priebežne 2x za rok. 

	Informačná brožúra o SOP
	Po schválení SOP EK. 

	Informačná brožúra o Programovom Doplnku
	Po schválení PD Monitorovacím výborom a odsúhlasením EK.

	Aktualizačné brožúry SOP a PD
	Podľa príslušných schválených zmien programu (približne 2x za rok)

	Vytvorenie internetovej stránky pre SOP
	Ako náhle bude možné čerpať finančnú pomoc z opatrenia Technická pomoc. Dovtedy bude SOP P-RV umiestnený na internetovej stránke Ministerstva pôdohospodárstva SR www.mpsr.sk 

	Letáky, perá, bloky, plagáty, prezentačné CD
	Priebežne počas trvania programu
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