 PREDKLADACIA  SPRÁVA

Predkladaný materiál obsahuje návrh Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Kuvajtského štátu o podpore a vzájomnej ochrane investícií (ďalej len „dohoda“).

Dohoda o podpore a vzájomnej ochrane investícií je významný medzinárodný zmluvný dokument a predstavuje jednu zo štandardných dohôd, ktoré sa uzatvárajú medzi suverénnymi subjektami medzinárodného práva verejného s cieľom vytvárať priaznivé ekonomické podmienky pre rozvoj vzájomnej spolupráce. 

Uvedená dohoda je medzinárodnou hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy (čl. 7 ods. 4 Ústavy SR), ktorá má vždy charakter prezidentskej zmluvy. Zmluva priamo zakladá práva a povinnosti fyzických alebo právnických osôb, podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR má prednosť pred zákonmi. Zmluva podlieha ratifikácii a bude vyhlásená spôsobom ustanoveným zákonom (t. j. v Zbierke zákonov SR). 

Z pohľadu práva EÚ ide o obchodnú zmluvu. Pri investičných zmluvách je zmiešaná kompetencia Európskej komisie a národnej kompetencie. Ustanovenia v dohode týkajúce sa doložky najvyšších výhod a národného zaobchádzania ako aj prevodu kapitálu sú vo výlučnej kompetencii Európskej komisie. Z tohto dôvodu slovenská strana navrhla vo vyššie uvedených ustanoveniach znenia, ktoré sú odporúčané Európskou komisiou.

Rozvoj medzinárodných ekonomických aktivít a prílev zahraničného kapitálu do našej ekonomiky liberalizáciou ekonomických podmienok umožňuje, aby sa do vnútornej ekonomiky zapájali zahraničné subjekty, čím sa na jednej strane umožňuje oživenie ekonomiky zvyšovaním podielu zahraničného kapitálu, a na strane druhej sa podčiarkuje potreba vytvorenia spravodlivého právneho rámca na zmluvnom základe pre ochranu investorov a ich investícií.

Prílev zahraničných investícií ovplyvňuje najmä oblasti ako hospodársky rast, príjmy do štátneho rozpočtu, prínos know-how alebo zamestnanosť. Praktickým výsledkom uzatvorenia takejto dohody by malo byť vytvorenie prostredia, ktoré podporí zakladanie spoločných podnikov, priame zahraničné a portfóliové investície. Mimoriadny význam dohody spočíva i v garancii voľného prevodu kapitálu, zisku, úrokov, dividend, platieb, náhrad pri vyvlastnení investícií alebo pri spôsobených stratách.

V dohode akcentuje najmä ustanovenie o doložke najvyšších výhod a o režime národného zaobchádzania. Tento režim zrovnoprávňuje zahraničný kapitál s kapitálom domácim a priznáva zahraničným investorom rovnoprávne postavenie s postavením domácich investorov alebo investorov zmluvných štátov. Tento režim je zosúladený s eurolegislatívou zapracovaním ustanovení odporúčaných Európskou komisiou.

Slovenská republika k dnešnému dňu neeviduje na svojom území žiadneho investora pochádzajúceho z Kuvajtu. Z tohto dôvodu by podpísanie dohody vytvorilo jednu z dôležitých podmienok pre vstup kuvajtského kapitálu do slovenskej ekonomiky.

Predkladaná dohoda je v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky, rozširuje jej bilaterálnu zmluvnú základňu a jej články zabezpečujú súlad dohody so záväzkami SR ako členského štátu EÚ.

Dopad finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie sa predkladá v Doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu. 
Prednosť medzinárodnej zmluvy pred zákonmi Slovenskej republiky sa predkladá v doložke o prednosti medzinárodnej zmluvy pred zákonmi Slovenskej republiky, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu.

Zmluva sa predkladá na rokovanie vlády SR po pripomienkovom konaní. Po podpise bude dohoda predložená na vyslovenie súhlasu Národnej rady SR a následne na ratifikáciu prezidentom SR.


