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Časť I. Najdôležitejšie skutočnosti


Prehľad aktuálneho makroekonomického vývoja


Slovenská republika je krajina, v ktorej sa v uplynulom období odohrali významné spoločensko-politické a hospodárske zmeny. Po roku 1989 sa v krajine začal budovať nový politický, hospodársky a spoločenský systém a začal sa dlhodobý proces transformácie centrálne riadenej ekonomiky na ekonomiku voľného trhu.

V slovenskej ekonomike po období stabilizácie sa od 2. polroka 2001 zrýchľoval hospodársky rast na úroveň vyše 3 % i napriek recesii globálnej ekonomiky. Stimulom rastu ekonomiky SR sa v roku 2001 stal najmä domáci dopyt, a to vo všetkých jeho zložkách, najmä rast fixných investícií. Ich vplyv na ekonomiku v priebehu roka 2001 narastal a vplyv zahraničného dopytu klesal. Nižšia dynamika vývozu bola predovšetkým dôsledkom ochladenia konjuktúry vonkajšieho ekonomického prostredia a reštrukturalizácie výrobných odvetví, ktoré by mali podporiť exportný výkon slovenskej ekonomiky. Na rast súkromnej spotreby v roku 2001 pozitívne vplýval mierny reálny rast miezd, mierny rast zamestnanosti, nižšie daňové zaťaženie, príjmy z vyplácania dlhopisov FNM, znižovanie inflácie, záporné reálne úrokové sadzby z vkladov a pôsobenie nových obchodných centier. Rast domáceho dopytu sa prejavoval aj v menej priaznivom vývoji salda zahraničného obchodu tovarov a služieb. Deficit bol však jednoznačne spojený s reštrukturalizáciou ekonomiky a bol spôsobený najmä dovozmi súvisiacimi s oživením investícií, ktoré by sa mali v najbližších rokoch odraziť na posilnení exportu. Spotreba domácností zatiaľ nie je hlavným motorom dovozov. Deficit bežného účtu platobnej bilancie je v súčasnosti plne krytý prílevom priamych zahraničných investícií a nie čerpaním zahraničných úverov, ako to bolo v minulosti.

Vývoj miery inflácie v roku 2001 bol v menšej miere ako v predchádzajúcich rokoch ovplyvnený úpravou regulovaných cien. Znižujúcu úroveň priaznivo ovplyvňovali aj vonkajšie faktory – vývoj cien energetických surovín, najmä ropy a stabilizácia výmenného kurzu koruny voči USD (v decembri 2001 sa medziročne zhodnotil o 0,8 %). Priemerná miera inflácie dosiahla v roku 2001 úroveň 3,7 % oproti 12,0 % v roku 2000.

Vývoj verejných financií sa stabilizoval. Napriek razantnému zníženiu daňových sadzieb pri dani z príjmov sa zabezpečilo postupné znižovanie deficitnosti verejných financií. Plánovaná výška deficitu verejných financií v roku 2001 na úrovni 3,9 % HDP (bez nákladov na reštrukturalizáciu bánk) s najväčšou pravdepodobnosťou bude dodržaná.

V roku 2001 sa udržal pomerne nepriaznivý  vývoj v miere nezamestnanosti, ktorá dosahuje v súčasnosti 17,7 % (údaj za november 2001, z disponibilného počtu evidovaných nezamestnaných). V najbližšom období nemožno očakávať radikálnejšie zníženie nezamestnanosti, pretože veľká časť ekonomiky je v reštrukturalizácii, ktorá má zabezpečiť efektívnosť a konkurenčnú schopnosť podnikateľskej sféry. Výraznejším stimulom by mali byť projekty fabrík „na zelenej lúke“ a priemyselných parkov. Na zlepšenie situácie na trhu práce vlády v auguste 2000 rozbehla projekt verejnoprospešných prác, ktorý priaznivo vplýva na vývoj zamestnanosti, ktorá od 4. štvrťroku 2000 mierne rastie.

Aj v r. 2001 sa pokračovalo v privatizácii strategických štátnych podnikov, vrátane bankovej sféry. Cieľom tejto privatizácie je nie len získať zdroje na reštrukturalizáciu ekonomickej a sociálnej sféry, ale aj získať zahraničných investorov ochotných a schopných zabezpečiť ďalší rozvoj podnikov v budúcom období.

Postupným uplatňovaním štrukturálnych reforiem sa zlepšujú trhové podmienky fungovania ekonomiky a vytvárajú sa predpoklady pre zvýšenie jej efektívnosti, konkurencieschopnosti a tempa rastu na udržateľnej úrovni v strednodobom horizonte. Zvyšuje sa dôvera zahraničných inštitúcií a vonkajšieho prostredia v schopnosti slovenskej ekonomiky – ratingové agentúry zlepšili rating SR (z neinvestičnej kategórie do investičnej) a zvyšuje sa prílev priamych zahraničných investícií. 

Z medzinárodnopolitického hľadiska sa ďalej upevňovalo postavenie SR ako stabilného štátu s vysokým stupňom  demokratického zriadenia. Pokračovali negociačné rokovania o vstupe do EÚ. Z vojenskopolitického hľadiska pokračovala spolupráca so Severoatlantickou alianciou pri zabezpečovaní mieru na Balkáne a vo vojenských kontingentoch OSN vojaci Armády SR zabezpečovali zachovanie mieru na strednom Východe a Afrike. Reštrukturalizáciou Armády SR sa vytvárajú predpoklady na začlenenie SR do Severoatlantickej aliancie.


Slovenská republika v nadväznosti na záväzky prijaté Svetovým potravinovým summitom aj naďalej pokladá plnenie jednotlivých bodov Národného akčného plánu za jednu zo svojich priorít.


V tomto kontexte pokračoval Národný sekretariát pre pokračujúce aktivity Svetového potravinového summitu pri Ministerstve pôdohospodárstva SR v činnosti aj počas roku 2001. 

Časť II.

 Prvý záväzok

Zabezpečíme politické, sociálne a ekonomické prostredie, ktoré bude vytvárať najlepšie podmienky na odstránenie chudoby, na trvalý mier, založený na plnej a rovnoprávnej účasti žien a mužov, čo veľmi napomáha k dosiahnutiu udržateľnej potravinovej bezpečnosti pre všetkých.


Aj v r. 2001 pokračovala reštrukturalizácia spoločenského a sociálneho prostredia v SR s cieľom dosiahnuť plnú harmonizáciu so systémom platným v Európskej únii. NR SR schválila dňa 7.septembra 2001 zákon č. 385/2001 Z. z. o zvyšovaní dôchodkov v roku 2001, o úprave dôchodkov priznaných v roku 2002 a o zmene a doplnení niektorých zákonov v oblasti sociálneho zabezpečenia.  Cieľom bolo zabezpečiť súlad medzi vývojom životnej úrovne dôchodcov a ekonomicky aktívneho obyvateľstva. 

NR SR dňa 28.marca 2001 schválila zákon č. 158/2001 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon NR SR č. 330/1996 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci v znení zákona č. 95/2000 Z. z. a o zmene a doplnení Zákonníka práce Účelom navrhovanej právnej úpravy bola úplná implementácia Smernice Rady 89/391/EHS o zavádzaní opatrení na podporu zlepšenia bezpečnosti a ochrany zdravia pracovníkov pri práci. Navrhovaná úprava si vyžiadala zmenu účelu zákona najmä vo vzťahu k vylúčeniu alebo zníženiu vzniku pracovných úrazov, chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce. Schválený zákon obsahuje komplexnú právnu úpravu bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, čo predstavuje oproti predchádzajúcemu stavu podstatné sprehľadnenie a zjednodušenie právnej úpravy.

NR SR dňa 18. mája 2001 schválila zákon č. 209/2001 Z. z. , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov Okrem sprehľadnenia právnej úpravy kolektívneho vyjednávania a precizovania niektorých ustanovení týkajúcich sa uzatvárania kolektívnych zmlúv a výberu a overovania odbornej spôsobilosti sprostredkovateľov a rozhodcov sa novelou upravili ustanovenia týkajúce sa štrajku, t. j. najmä podmienky jeho vyhlásenia a tým určenie základného rámca právnej úpravy štrajku doplnením § 17, ktorého znenie vychádza z dokumentov MOP.

NR SR dňa 2. júla 2001 schválila  zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zákon o štátnej službe upravuje štátnu službu a právne vzťahy štátnych zamestnancov pri vykonávaní štátnej služby ako verejnoprávne vzťahy štátnych zamestnancov k štátu. Právna úprava štátnej služby vychádza z princípov profesionality, spoľahlivosti, nestrannosti a politickej neutrality štátneho zamestnanca pri výkone štátnej služby. Zákon preto vytvára nevyhnutné podmienky na riadny výkon štátnej služby vrátane úpravy odmeňovania. Schválením zákona o štátnej službe sa plní záväzok Slovenskej republiky vyplývajúci zo Správy Európskej komisie o pripravenosti SR na členstvo v EÚ a úloha z Národného programu pre prijatie acquis communautaire.

NR SR dňa 2. júla 2001 schválila  zákon č. 313/2001 Z. z. o verejnej službe. Zákonom o verejnej službe sa po vyčlenení právnej úpravy štátnozamestnaneckého pomeru štátnych zamestnancov zo Zákonníka práce upravili odchýlky v právnom postavení verejných zamestnancov, t. j. zamestnancov zamestnávateľov, ktorým sa priznáva verejnoprávny charakter a ktorí sú finančnými vzťahmi zapojení na štátny rozpočet a ďalšie verejné rozpočty, a to vrátane odmeňovania týchto zamestnancov.

NR SR dňa 2. júla 2001 schválila zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce  Schválením návrhu nového ZP sa zavŕšil proces reformy pracovného práva, cieľom ktorej bolo vytvorenie optimálnych predpokladov pre fungovanie trhového hospodárstva. Základným cieľom tejto rekodifikácie bolo podstatné zníženie donucujúcich ustanovení v ZP a prehĺbenie princípu rovnosti a zmluvnosti v pracovnoprávnych vzťahoch. Nový ZP predstavuje aj podstatne jednoduchšiu právnu úpravu pracovnoprávnych vzťahov v tom smere, že obsahovo zahŕňa prevažnú časť právnej úpravy obsiahnutej doteraz vo vykonávacom nariadení vlády k ZP a v ďalších vykonávacích predpisoch. Nový ZP zahŕňa aj právnu úpravu odmeňovania, do ktorej je zahrnutá problematika doterajšieho zákona č. 1/1992 Zb. o mzde, odmene za pracovnú pohotovosť a o priemernom zárobku a právnu úpravu odstupného pri skončení pracovného pomeru, ktorá bola doposiaľ riešená v zákone č. 195/1991 Zb. Navyše sa schválením nového ZP dosiahla harmonizácia nášho právneho poriadku so smernicami EÚ, obsiahnutými v 4. kapitole Bielej knihy.

Národná rada Slovenskej republiky dňa 2l. 3. 200l vyslovila súhlas s ratifikáciou Dohovoru o ochrane detí a o spolupráci pri medzištátnych osvojeniach z r. l993. Tento Dohovor nadobudol platnosť pre Slovenskú republiku 1. 10. 200l Cieľom Dohovoru je vytvoriť záruky, aby sa medzištátne osvojenia uskutočňovali iba v najlepšom záujme dieťaťa a pri rešpektovaní jeho základných práv priznaných medzinárodným právom, zaviesť systém spolupráce medzi zmluvnými štátmi, ktorý zaručí, že tieto záruky budú dodržiavané, a tým zabrániť únosom, predaju, alebo obchodovaniu s deťmi a zabezpečiť v zmluvných štátoch uznanie osvojení, ktoré sa uskutočnili na základe Dohovoru. MPSVR SR spracovalo Návrh postupu na vykonávanie Dohovoru o ochrane detí a o spolupráci pri medzištátnych osvojeniach v pôsobnosti MPSVR SR, ktorý bude predložený na rokovanie vlády SR. 

 
Smernica na výkon štátneho dozoru nad poskytovaním sociálnych služieb, najmä nad dodržiavaním základných ľudských práv a slobôd občanov pri poskytovaní sociálnych služieb. Smernica bola vypracovaná v nadväznosti na rozšírenie pôsobnosti MPSVR SR, ako ústredného orgánu štátnej správy SR v oblasti sociálnej pomoci zákonom č.450/2000 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.195/1998 Z. z. o sociálnej pomoci v znení zákona č.389/1998 Z. z. a zákona č.155/1999 Z. z. s účinnosťou od 1. januára 2001 o výkon štátneho dozoru nad poskytovaním sociálnych služieb, najmä nad dodržiavaním základných ľudských práv a slobôd občanov pri poskytovaní sociálnych služieb. Smernica upravuje postup MPSVR SR pri výkone štátneho dozoru nad poskytovaním sociálnych služieb najmä nad dodržiavaním ľudských práv a slobôd pri poskytovaní sociálnych služieb z hľadiska vecného, organizačného a procedurálneho.

MPSVR SR spracovalo Súhrnnú správu o realizácii Národného programu ochrany starších na základe uznesenia vlády SR č. 681 z 11. augusta 1999, vládou SR, ktorá bola schválená uznesením  Vlády SR č. 325 z 11. apríla 2001.

Vláda SR schválila návrh Koncepcie rovnosti príležitostí žien a mužov, zaviazala všetkých členov vlády a vedúcich ústredných orgánov štátnej správy, ktorých sa daná problematika dotýka, spolupôsobiť pri zabezpečovaní 31 opatrení a odporúčaní, ktoré boli schválené ako súčasť koncepcie. 

 
Národný program rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života je systémovým krokom, smerujúcim k vytvoreniu procesu postupného, koncepčného riešenia závažných problémov života občanov so zdravotným postihnutím, vrátane vytvárania podmienok pre prevenciu vzniku zdravotného postihnutia, včasnú diagnostiku a terapiu, evidenciu a primerané začleňovanie do spoločenského a pracovného prostredia. Cieľom predkladaného národného programu rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života je vytváranie rovnakých príležitostí a integrácia občanov so zdravotným postihnutím do života spoločnosti v zmysle odporúčaní dokumentu Organizácie spojených národov „Štandardné pravidlá na vytváranie rovnakých príležitostí pre osoby so zdravotným postihnutím“. Okrem uvedeného dokumentu pri príprave predkladaného Národného programu rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života boli aj dve dôležité smernice Rady Európskej únie. Smernica Rady 2000/43/ES zo dňa 29. júna 2000, ktorá ustanovuje rovnakého zaobchádzania v zamestnaní a zárobkovej činnosti.
V závere r. 2001 prebehli na základe zákona NR SR voľby do zastupiteľstiev vyšších územných celkov, na základe čoho sa významnou mierou prispelo k decentralizácii a prenosu kompetencií a právomocí na samosprávne vyššie územné celky.

 Na základe Auditu štátnej správy prebiehala reštrukturalizácia orgánov a inštitúcií štátnej správy.

Druhý záväzok

Uskutočníme stratégie zamerané na odstránenie chudoby a nerovnoprávnosti a na zlepšenie fyzického a ekonomického prístupu každého a v každom čase k dostatočným, výživovo primeraným a zdraviu neškodným potravinám a k ich efektívnemu využitiu.

V súlade s navrhovaným cieľmi a krokmi bola 18. decembra 2001 schválená Národnou radou Slovenskej republiky novela zákona číslo 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Predložená novela je v súlade s „acquis communautaire“ a závermi biletarálneho screeningu. Zahŕňa zámery a ciele, ktorými sa upravuje pôsobnosť zjednoteného potravinového dozoru. Okrem zmien v oblasti potravinového práva SR aplikáciou legislatívy EÚ predmetná novela ustanovuje vytvorenie Štátnej veterinárnej a potravinovej správy Slovenskej republiky. V rámci nej dochádza k sústredeniu pôsobnosti orgánov súčasnej Štátnej veterinárnej správy SR a Slovenskej poľnohospodárskej a potravinovej inšpekcie čo by sa malo odraziť v zlepšení a zjednodušení inšpekčných služieb.


K platnému zákonu NR SR číslo 337/98 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a o doplnení niektorých ďalších zákonov boli MP SR prijaté a vydané vykonávacie predpisy vo forme výnosov ministerstva pôdohospodárstva SR týkajúce sa

· požiadaviek na zabezpečenie zdravotnej neškodnosti a hygienickej bezchybnosti živočíšnych produktov (výnos MP SR 678/2001 - 100)

· podrobnosti o všeobecných a osobitných hygienických podmienkach pre jednotlivé druhy prevádzkární a zariadení (výnos MP SR číslo 468/2001/100)

· podrobností o veterinárnej asanačnej činnosti (výnos MP SR číslo 28/2001/1-100)

· podrobností o organizácii, spôsobe a formách ďalšieho vzdelávania veterinárnych lekárov a odborných veterinárnych pracovníkov (výnos MP SR číslo 28/2001/2-100)

· podrobností o ochrane zvierat pri preprave (Výnos MP SR číslo 28/2001/3-100)

· podrobností o ochrane zdravia zvierat (výnos MP SR číslo 467/2001-100)

· podrobností o veterinárnej ochrane štátneho územia (640/2001-100)

· podmienok na prípravu, uvádzanie do obehu a o používaní medikovaných krmív (výnos 286/2001-100).

Slovenská republika aj v roku 2001 zostavila a predložila komisii EÚ „Ročný plán kontroly rezíduí“ (ďalej len „Plán“). Slovenská legislatíva je zosúladená v oblasti kontroly rezíduí s pravidlami EÚ a spĺňa medzinárodné kritériá. Tento program kontroly rezíduí je zameraný na vzorky materiálov od živých zvierat a živočíšnych surovín a napájacej vody domáceho pôvodu. Predmetné kontroly sú podkladom pre splnenie požiadaviek Smernice EÚ 96/23 a medzinárodného obchodu.
  
V súlade s navrhovanými cieľmi a krokmi sa aj v r. 2001 pokračovalo v kompletizácii potravinárskej legislatívy. V súlade so Zákonom o potravinách sa systematicky pokračovalo v príprave a aktualizácii Potravinového kódexu Slovenskej republiky, ktorý pozostáva zo všeobecnej časti a časti skladajúcej sa z jednotlivých potravinárskych komodít, pričom sa prihliadalo aj na smernice a nariadenia EÚ medzinárodné štandardy, normy a odporúčania Komisie Codex Alimentarius. Rovnako sa pokračovalo aj pri preberaní a následnej aplikácii, resp. novelizácii medzinárodných všeobecné záväzných metód fytosanitárnej a veterinárnej medicíny.


V r. 2001 sa na zasadnutí európskeho koordinačného výboru Codex Alimentarius rozhodlo, že Slovenská republika prevezme predsedníctvo úlohu koordinátora a bude hostiteľskou krajinou 23. zasadania Kódexového koordinačného výboru pre Európu.  


Aj v r. 2001 pokračovalo riešenie projektu „Monitorovanie systému životného prostredia  a integrovaného informačného systému o životnom prostredí územia Slovenskej republiky“, súčasťou ktorého je aj projekt „Monitoring cudzorodých látok v životnom prostredí“, ktorého výsledky slúžili na vyhodnocovanie výskytu cudzorodých látok vo vode, pôde, lesoch a potravinovom reťazci. Okrem využitia výsledkov pri hodnotení zaťaženia obyvateľstva SR cudzorodými látkami sa tieto údaje poskytli aj pre využitie na medzinárodnej úrovni v rámci Global Environment Monitoring System (GEMS).


Veľmi dôležitým faktorom, ovplyvňujúcim zdravie obyvateľstva SR je výživa. SR presadzuje moderné trendy vo výžive na základe záverov Medzinárodnej konferencie o výžive (ICN) z r.1992, prostredníctvom realizačných projektov tzv. Národného programu podpory zdravia. V rámci tohoto programu sa v r.2001 riešili vedeckovýskumné a realizačné programy, zaoberajúce sa správnou výživou, odstraňovaním rizikových faktorov v životospráve a uplatňovaním priaznivých psychohygienických návykov s cieľom predĺžiť priemerný vek populácie pri súčasnom zlepšení zdravotného stavu obyvateľstva. 

Orgány veterinárneho a potravinového dozoru Slovenskej republiky v súlade s Bielou knihou EÚ o bezpečnosti potravín prezentovali v apríli 2001 stratégiu bezpečnosti potravín SR a systém potravinového dozoru realizovaný v národných podmienkach. V nadväznosti na tento základný materiál, Slovenská republika zabezpečila vypracovanie odpovedi na dotazník Potravinového a veterinárneho úradu v Dubline vo forme národného profilu SR a systém zabezpečenia zdravotnej neškodnosti a hygienickej bezchybnosti celého potravinového reťazca. Tento úrad v závere roka 2001 svojou inšpekciou uskutočnil všeobecné hodnotenie systému potravinového dozoru v SR.

Slovenská republika v nadväznosti na platný zákon NR SR číslo 337/98 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a jeho vykonávacie predpisy realizovala kontrolu dovážaných potravín živočíšneho pôvodu s cieľom vylúčiť z ich uvádzania do obehu tých živočíšnych výrobkov, ktoré nespĺňali požiadavky a kritériá slovenských predpisov. Súčasne sa vykonával aktívny monitoring výskytov zdravotne nevyhovujúcich potravín v medzinárodnom merítku a realizovala séria opatrení na zabránenie ich prieniku na slovenský trh (napr. kontaminovaný olivový olej zo Španielska, kontaminované tekuté pochutiny do pripravovaných potravín z niektorých ázijských krajín).


Tretí záväzok

Budeme hľadať možnosti spoľahlivých dodávok potravín do domácností na národnej, regionálnej a globálnej úrovni a možnosti boja proti nákazám, suchu a rozširovaniu púští, čo zodpovedá mnohofunkčnému charakteru poľnohospodárstva.
Ochrana zdravia a bezpečnosti spotrebiteľov je zabezpečovaná viacerými predpismi, predovšetkým zákonom č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa v znení neskorších predpisov. Posledná novela tohto zákona stanovila povinnosť predávajúceho uvádzať do obehu iba bezpečné výrobky, teda také, ktoré neohrozujú život, zdravie, majetok spotrebiteľa a životné prostredie. Ďalší zákon č. 294/1999 Z. z. o zodpovednosti za škodu spôsobenú závadným výrobkom ustanovuje bezpečnosť užitia alebo použitia výrobku ako jednu z podmienok bezchybnosti výrobku.

Problematiku ochrany zdravia a bezpečnosti spotrebiteľa upravuje aj zákon č. 264/1999 Z .z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Tento zákon zaviedol spôsob ustanovenia technických požiadaviek na výrobky, ktoré by mohli ohroziť život, zdravie alebo majetok spotrebiteľov. Ďalším právnym predpisom zabezpečujúcim ochranu práv spotrebiteľov je zákon č. 178/1998 Z. z. o podmienkach predaja výrobkov a poskytovania služieb na trhových miestach.

Naplnenie požiadavky spoľahlivých dodávok tovaru si vyžaduje prístup spotrebiteľov k informáciám. Ministerstvo hospodárstva SR zabezpečuje túto problematiku uplatňovaním viacerých zákonov. Základný legislatívny rámec pre danú oblasť predstavuje zákon o ochrane spotrebiteľa. Informačné povinnosti týkajúce sa  predávaných výrobkov, poskytovaných služieb a predávajúceho stanovuje aj zákon o ochrane spotrebiteľa pri podomovom predaji a zásielkovom predaji a tiež zákon o technických požiadavkách na výrobky a posudzovaní zhody, týkajúci sa technických predpisov. Osobitné postavenie v rámci zabezpečenia informovanosti spotrebiteľa zaujíma zákon o reklame. Informácie, ktoré sú pre spotrebiteľa právne relevantné spostredkúvajú aj podzákonné normy – vyhláška MH SR, ktorou sa ustanovujú podrobnosti o označovaní  zloženia a spôsobe zaobchádzania s textilnými výrobkami, vyhláška MH SR o označovaní materiálového zloženia obuvi, vyhláška o označovaní materiálového zloženia výrobkov z kryštálového skla a tiež vyhláška, ktorou sa upravuje kategorizácia pohostinských prevádzkarní a kategorizácia ubytovacích zariadení.

V roku 2001 ŠVS SR prostredníctvom riadených veterinárnych organizácií uplatňovala dozornú a kontrolnú činnosť jednak v prvovýrobe pri získaní surovín živočíšneho pôvodu k ich ďalšiemu spracovaniu (získanie mlieka, výroby ovčieho hrudkového syra na salašoch) ako aj v podnikoch potravinárskeho priemyslu vykonávaním veterinárnych prehliadok jatočných zvierat, jatočnej hydiny, zveriny, rýb a mäsa a vykonávala potravinový dozor v prevádzkach, ktoré vyrábajú a uvádzajú do obehu potraviny živočíšneho pôvodu a pri predaji potravín. Koncom roka sa vykonal audit potravinárskych prevádzok s cieľom identifikovať problémy v spĺňaní hygienických štandardov vyplývajúcich z legislatívy EÚ a následne v zmysle platnej legislatívy SR vyžiadanie plánov na ich odstránenie v stanovenom časovom limite – do 31. 12. 2003.

Nákazová situácia v chovoch hospodárskych zvierat bola v roku 2001 stabilizovaná, okrem likvidácie jedného chovu ošípaných z dôvodu klinického a laboratórne potvrdeného výskytu klasického moru ošípaných (ďalej len KMO). U ulovených alebo nájdených uhynutých diviakov bol zisťovaný výskyt protilátok proti KMO, čo svedčí o cirkulácii vírusu KMO v diviačej populácii v SR. V roku 2001 sa i naďalej monitorovala nákazová situácia u diviakov a podľa opatrení proti šíreniu KMO zabezpečí čo najväčšie zníženie stavov diviakov. Aktuálnou úlohou prevencie KMO je odhaliť latentné ohniská KMO po ukončení vakcinácie proti KMO v Slovenskej republike v chovoch ošípaných a preukázať, že Slovenská republika je krajinou bez výskytu KMO u domácich ošípaných a vytvoriť podmienky pre uvoľnenie vývozu ošípaných a produktov z nich získaných na princípe regionalizácie. Štátna veterinárna správa SR v roku 2001 uplatňovala princíp nevakcinácie k čomu uplatňovala novú Smernicu na výkon veterinárnej starostlivosti pri podozrení a výskyte KMO.

Pokračovala v 2. roku orálna vakcinačná kampaň voľne žijúcich líšok na útlm výskytu besnoty.

V súlade s pravidlami vyplývajúcich s legislatívy EÚ sa aktualizovali pohotovostné plány proti nákazám zoznamu „A“ OIE, v prvej rade proti slintačke a krívačke a proti klasickému moru ošípaných.

V roku 2001 pokračovala inštitucionálna príprava na vstup SR do EÚ s dôrazom na prípravu a budovanie hraničných veterinárnych staníc SR, s ktorými sa počíta ako HVS po vstupe SR za členský štát EÚ.

Boli dobudované zariadenia na HVS Vyšné Nemecké (hranica s Ukrajinou) pre kontrolu potravín a surovín živočíšneho pôvodu.

VÚVM Košice sa rovnako podieľa na projekte MATREA, projekt financovaný EÚ pod značkou QLK5-200-30020 hodnotený ako sprevádzajúce opatrenia 5. rámcového výskumného programu Kvalita života a riadenie ľudských zdrojov. Názov projektu je: Stratégia spracovania živočíšnych odpadov k maximálnemu použitiu s minimalizáciou problémov životného prostredia – znečistenie vody, pôdy, vzduchu, riziká ochorení a zamorenia ovzdušia. 
Štátne vedecko-technické projekty a účelové úlohy vychádzajú z dlhodobých smerov a priorít rezortného výskumu, ako i aktuálnych problémov rozvoja agropotravinárskeho komplexu SR, vrátane medzinárodnej spolupráce. Vecne išlo o výskum v oblasti biológie, reprodukcie, šľachtenia, výživy a ochrany zdravia poľnohospodárskych plodín a hospodárskych zvierat, v oblasti technológie poľnohospodárstva a potravinárstva a v oblasti ekonomiky agropotravinárskeho komplexu a jeho odvetví. Projekty boli orientované na oblasť pôdoznalectva, ochrany pôdy, meliorácií a závlah,  na oblasť pestovania plodín a technológií rastlinnej výroby,  na oblasť chovu hospodárskych zvierat, technológií živočíšnej výroby, zoohygieny, prevencie a kuratívy hospodárskych zvierat a chovov,  na oblasť potravinárstva a potravinárskych technológií a  na oblasť ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva. V odvetví lesného hospodárstva sú projekty orientované na výskum metód obhospodarovania horských lesov na princípe trvale udržateľného rozvoja v súlade s prijatými medzinárodným záväzkami zo stretnutí ministrov, zodpovedných za túto oblasť, na konferenciách o lesoch v Helsinkách a Lisabone.

Problematike regionálneho rozvoja sa venuje vládou SR schválený program Sapard, ktorý s podporou Európskej únie bude riešiť v nasledujúcom období rozvoj a podporu vidieka v SR. K tomuto účelu vydala Vláda SR v r. 2001 Nariadenie o rozvojových programoch poľnohospodárstva a vidieka v SR. 

V spolupráci s medzinárodnými vládnymi organizáciami mala naďalej významné postavenie spolupráca Slovenskej republiky s Organizáciou Spojených národov pre výživu a poľnohospodárstvo (FAO), a to účasťou vládnych delegácií na konferenciách, ako aj zapojením do činnosti Rady FAO, jej odborných výborov, medzivládnych komisií a pracovných skupín, ktorých práca sa zameriavala na stratégiu výživy, poľnohospodárstva, svetovú potravinovú bezpečnosť, genetické zdroje, fytosanitárne opatrenia a lesníctvo. 

Riešili sa viaceré technické projekty vlády SR a FAO v rámci Programu technickej spolupráce (TCP), vo Vládnom kooperačnom programe, vo vzdelávacích programoch a dohodách FAO, z ktorých najvýznamnejšie sú: 

· Plánovanie stratégie pre rozvoj plemenárstva SR (národný projekt). 

· Pomoc pri harmonizácii lesníckej politiky a stratégie rozvoja lesníckeho sektora (národný projekt). 

· Marketing rýb a informačné systémy - EAST FISH (regionálny projekt). 

· Účasť slovenských expertov na projekte "FAO v Internete". 

· Činnosť koordinačného centra databáz o zložení potravín krajín strednej a východnej Európy o zložení potravín - CEECFOODS na Výskumnom ústave potravinárskom v Bratislave 

· Posilnenie mechanizmov kontroly potravín

V rámci spoločných programov FAO v systéme OSN bol rezort pôdohospodárstva zapojený do týchto aktivít: 

· Spojený program FAO/WHO v oblasti potravinárskych noriem (Codex Alimentarius). 

· Program FAO/EHK OSN a FAO/EHK OSN/ILO pre lesníctvo, drevársky priemysel a poľnohospodárstvo. 

· Program FAO/UNEP v oblasti rastlinnej výroby a lesníctva. 

· V rámci spolupráce FAO s Radou Európy v problematike sociálno-ekonomického postavenia vidieckych žien a ochrana zvierat.

Rezort pôdohospodárstva pôsobí ako odborný gestor v spolupráci s ďalšími medzinárodnými organizáciami. Sú to EPPO - Európska a stredozemská organizácia na ochranu rastlín, UPOV - Medzinárodná únia na ochranu nových odrôd rastlín, O.I.V. - Medzinárodný úrad pre víno a vinohradníctvo, O.I.E. - Medzinárodný epizootický úrad, ISTA - Medzinárodná asociácia pre skúšanie osív a IPGRI - Medzinárodný inštitút rastlinných a genetických zdrojov. Slovenskí odborníci sa v roku 2001 zúčastňovali na práci ich poradných rád, výkonných výborov a odborných komisií. 

SR spolupracovala aj s organizáciami v systéme OSN, ako je UNIDO, UNICEF, UNESCO, ILO, EHK OSN, komisiami a programami OSN pre potravinovú pomoc, vidiecke ženy, lesníctvo, sociálny rozvoj a životné prostredie. V rámci systému OSN sa rozširujú vzťahy v obchodnej spolupráci s WTO a UNCTAD.

Pokračovala spolupráca s OECD, kde sme pôsobili v programe spolupráce s krajinami s prechodovou ekonomikou (PIT) a ako členská krajina v komisiách, pracovných skupinách a výboroch tejto organizácie (regionálna politika, trh a obchod, rozvoj vidieka). 

SR sa zúčastňuje stretnutí Fóra členských krajín o agrárnej politike Poľnohospodárskeho výboru OECD a výboru pre biotechnológie a bezpečnosť potravín.

Štvrtý záväzok

Budeme sa snažiť zabezpečiť, aby potravinárstvo, poľnohospodársky obchod a celková obchodná politika podporovali potravinovú bezpečnosť pre všetkých prostredníctvom spravodlivého a trhovo orientovaného svetového obchodného systému.


Popri procese bilaterálnej liberalizácie medzinárodného obchodu, do ktorého sa intenzívne zapája aj Slovenská republika bola z celoslovenského hľadiska veľmi významnou IV. Ministerská konferencia WTO v Katare v novembri 2001, na ktorej sa aktívne zúčastnila aj delegácia SR.  Táto konferencia otvorila nové kolo mnohostranných obchodných rokovaní, v rámci ktorého bude SR presadzovať svoje obchodno-politické záujmy a súčasne v súlade s prístupovým procesom do EÚ harmonizovať svoje negociačné pozície s pozíciami EÚ. Nakoľko jednou z najproblematickejších oblastí z hľadiska negociačných záujmov jednotlivých členov WTO je práve poľnohospodárstvo, bolo zložité dosiahnuť všestranne uspokojivý text deklarácie za tento sektor. Napokon sa tento text podarilo sformulovať tak, že obsahuje záväzok podstatného zvýšenia prístupu na trh, redukcie exportných dotácií s výhľadom ich úplného odstránenia a podstatného zníženia domácich podpôr. Úspechom pre SR ako aj ďalšie štáty CEFTA a pre EÚ je zahrnutie prihliadania na neobchodné aspekty poľnohospodárstva do textu deklarácie. V preambule Deklarácie sa členské krajiny prihlásili k niekoľkým princípom, medzi ktoré sa radí aj právo krajiny na prijatie potrebných opatrení na ochranu ľudského zdravia, života zvierat a rastlín a na ochranu životného prostredia. Všetky prijaté záväzky budú implementované do príslušných dohôd, pričom agrosektoru sa dotýkajú najmä Dohoda WTO o poľnohospodárstve, Dohoda WTO o sanitárnych a fytosanitárnych opatreniach a Dohoda WTO o technických prekážkach obchodu.

Na aplikáciu príslušného nástroja - zvýšeného cla, resp. stanovenia kvóty, vyrovnávacieho alebo antidumpingového cla treba naďalej vyvíjať väčšiu iniciatívu aj zo strany jednotlivých výrobcov, reprezentovaných profesnými výrobnými zväzmi. Nepriaznivý vývoj, ktorý potvrdil agropotravinový zahraničný obchod už v roku 1998, vyžaduje opatrenia na zníženie záporného obchodného salda. Popri obmedzovaní nepotrebných dovozov je potrebné podporiť predovšetkým našu exportnú výkonnosť a účinnejšie využívať možnosti Fondu na podporu zahraničného obchodu v intenciách zákona. Naďalej treba usilovať o väčšiu mieru využívania exportných dotácií a dotácií na podporu proexportnej výkonnosti. Objem exportných dotácií je obmedzený možnosťami štátneho rozpočtu, a preto je nízky (15 %). Treba však zvážiť možnosti na dotovanie vývozu komodít s vyšším stupňom pridanej hodnoty (výrobky z ovocia a zeleniny, cukrovinky, výrobky z čokolády a obilia, nápoje...). 

V poslednom období sa prejavuje nedostatok veľkoskladov bez majority domáceho kapitálu, čo brzdí distribúciu výrobkov aj na domácom trhu. Ako naliehavá sa ukazuje úloha dobudovať sieť veľkoskladov preferujúcich tuzemské agroprodukty. 

Slovenská republika sa aktívne zapojila do prípravy paneurópskej konferencie o bezpečnosti potravín, ktorá sa uskutoční v Budapešti v r. 2002. 

Piaty záväzok

Budeme sa snažiť predchádzať a byť pripravení na prírodné pohromy a núdzové stavy spôsobené ľuďmi, aby sme mohli uspokojiť prechodné núdzové potravinové potreby a to spôsobom, ktorý podnieti zotavenie, obnovu, rozvoj a schopnosť uspokojovať budúce potreby.

Významné zníženie finančných transferov do odvetvia lesného hospodárstva spôsobilo,, že nie je zabezpečené plnenie zámerov schválenej Stratégie a koncepcie rozvoja lesníctva na Slovensku. V rámci finančných prostriedkov vyčlenených zo štátneho rozpočtu pre r. 2001 dostalo lesné hospodárstvo na zveľadenie lesov iba 360 mil. Sk, takže v rámci opatrení muselo byť pozastavené zalesňovanie nelesných pôd a zároveň sa znížili aj výkony v starostlivosti o zalesnené plochy, najmä pri ochrane a ošetrovaní mladých lesných porastov. 

Vodné hospodárstvo každoročne uplatňuje požiadavku na poskytnutie investičných dotácií, ktorými by sa finančne zabezpečila nielen realizácia rozhodujúcich rozvojových akcií vodného hospodárstva, ale tiež sa vytvorili predpoklady na konečnú realizáciu dlhodobo rozostavaných zdravotno-vodohospodárskych investícií.  

Finančné prostriedky vyčlenené zo štátneho rozpočtu boli hlboko pod hranicou, ktorá by umožnila vodnému hospodárstvu plniť základné zámery štátu prijaté v Koncepcii vodohospodárskej politiky Slovenskej republiky na úseku zásobovania obyvateľstva pitnou vodou a v ochrane tokov a vodných zdrojov pred znečistením, ako aj protipovodňovej ochrany v záujme minimalizovania, resp. predchádzania škodám spôsobených mimoriadnymi povodňovými situáciami. 

 V SR pôsobí od r.1995 Národné stredisko pre Globálny informačný systém a systém skorého varovania FAO na Výskumnom ústave ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva v Bratislave a Štatistickom úrade SR v Bratislave.

Aj r. 2001 pokračovalo odstraňovanie následkov živelných udalostí, spôsobených nadmernými zrážkami, pričom sa využili aj štátne finančné zdroje. Len na lesnom hospodárstve predstavujú škody spôsobené povodňami sumu 92 mil. Sk a škody spôsobené veternou kalamitou sa odhadujú na viac ako 720 mil. Sk.

Vláda SR prijala Program protipovodňovej aktivity SR, ktorý  predstavuje syntézu aktivít všetkých orgánov v povodí, ktoré majú na starosti ochranu pred povodňami a preventívnymi opatreniami na toku. Zníženie škôd očakávaných z povodí na toku pre budúcnosť je dané zväzkom aktivít zvlášť vo vodnom hospodárstve, krajinnom usporiadaní, ochrane prírody, poľnohospodárstve, lesnom hospodárstve, čo vlastne dáva základy pre túto činnosť. 

V roku 2001 Slovenská republika čelila nebezpečiu z hľadiska výskytu SLAK vo Veľkej Británii a v ďalších krajinách Európskeho spoločenstva. Aktívne vstúpila do procesu boja proti výskytu BSE v európskom priestore. Zúčastnila sa hodnotenia geografického rizika výskytu BSE predložením podkladov v dotazníku pre hodnotenie vedeckého riadiaceho výboru Komisie EÚ. Na základe výsledkov zaradenie Slovenskej republiky do III. Rizikovej skupiny prijala radu opatrení na realizáciu obchodu s hovädzím dobytkom a produktov z neho ako aj opatrenia na monitoring BSE v Slovenskej republike. Na minimalizáciu rizika zavlečenia a rozšírenia BSE v SR ako aj napĺňania ustanovení nariadenia Rady Parlamentu EÚ číslo 999/201 bolo od 1.7.2001 vyčlenené jedno kafilerické zariadenie pre výlučné spracovávanie špecifických rizikových materiálov.

Slovenská republika bola aktívnym účastníkom úsilia krajín v CEFTA v organizovaní koordinácie prijímania opatrení proti BSE. V septembri 2001 zorganizovala pracovné rokovanie k problematike BSE účasťou ministrov poľnohospodárstva krajín CEFTA, šéfov veterinárnych správ a šéfov veterinárnych laboratórií zabezpečujúcich diagnostiku BSE za aktívnej účasti komisára EÚ Byrneho.

Vláda SR problematike venovala a venuje mimoriadnu pozornosť BSE a k tomu predseda vlády SR zriadil ad hoc skupinu s odborníkov silových ministerstiev k monitoringu a navrhovaniu operatívnych opatrení pre vládu SR pre zvládnutie tohto ochorenia v podmienkach SR.

Slovenská republika v zastúpení ŠVS SR sa v roku 2001 v dňoch 21.-23.marca 2001 zúčastnila 34. zasadnutia Európskej komisie na kontrolu slintačky a krívačky v Ríme. Slovenská republika je v tejto komisii v pozícii pozorovateľa. Pre budúce obdobie by bolo užitočné zmeniť pozíciu pozorovateľa na pozíciu stáleho člena za predpokladu, že SR splní požiadavky vyplývajúce zo stáleho členstva.

Šiesty záväzok

Budeme podporovať optimálne rozmiestnenie a použitie verejných a súkromných investícií na rozvoj ľudských zdrojov, trvale udržateľný potravinový, poľnohospodársky, rybársky a lesnícky systém a vidiecky rozvoj v oblastiach s vysokým, ale aj nízkym produkčným potenciálom.

Významným finančným zdrojom poľnohospodárstva boli v r. 2001 dotácie zo štátneho rozpočtu  v objeme 7,5 mld. Sk. Tieto sú účelovo vyčleňované zo štátneho rozpočtu najmä na nasledujúce položky:

· Dotácia katastrálnych území, patriacich do jednotlivých poľnohospodársky znevýhodnených oblastí 

· Dotácie na úhradu časti poistného a na úhradu časti škôd

· Dotácie na zachovanie genofondu a šľachtenie odrôd, osív a sadív
a hospodárskych zvierat

· Dotácia na podporu odbytu poľnohospodárskych výrobkov, 
potravinárskych výrobkov a služieb

· Dotácie na zvýšenie kvality mlieka 

Dotácie na podporu hospodárenia v horších prírodných podmienkach (systémové dotácie na pôdu) majú stále najväčší podiel na celkovom objeme dotácií (3,4 mld. Sk). Poskytujú sa diferencovanou sadzbou podľa zatriedenia podnikateľského subjektu do cenového pásma priemernej úradnej ceny hektára pôdy.

Dotácie na zvyšovanie kvality kravského, ovčieho a kozieho mlieka sa použili prevažne na podporu kvality surového kravského mlieka

. Ich pozitívny účinok sa prejavil vo zvýšení podielu predaného mlieka v Q. a I. triede, ale bez účinku na zmiernenie sezónnosti výroby a predaja mlieka. 

Optimálne rozmiestnenie a použitie investícií si vyžaduje sledovanie ekonomických záujmov spotrebiteľov. Ministerstvo hospodárstva SR sa preto snaží podporovať ochranu ekonomických záujmov spotrebiteľov, čo korešponduje so zákonom č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa v znení neskorších predpisov. V zmysle tejto právnej normy je predávajúci povinný predávať spotrebiteľovi výrobky a poskytovať služby v správnej hmotnosti, miere alebo množstve, predpísanej kvalite a za ceny, ktoré sú dohodnuté v súlade s ekonomickými predpismi. Ochrana ekonomických záujmov spotrebiteľa je i náplňou zákonov č. 108/2000 Z. z. o ochrane spotrebiteľa pri podomovom predaji a zásielkovom predaji, zákona č. 258/2001 Z. z. o spotrebiteľských úveroch, zákona SNR č. 71/1986 Zb. o Slovenskej obchodnej inšpekcii a zákona č. 281/2001 Z. z. o zájazdoch, podmienkach podnikania cestovných kancelárií a cestovných agentúr. 

Štátna veterinárna správa SR sa v roku 2001 vyjadrovala k dotáciám na úhradu častí škôd spôsobených nebezpečnými nákazami.


Opatrenia ŠVS SR boli v roku 2001 zamerané na

1) cielené kontroly

· bryndze a rybacích výrobkov v letnej sezóne,

· hovädzej bielkoviny v mäsových výrobkoch,

· označovanie mäsových výrobkov

2) kontrolu systému HACCP v prevádzkárňach vyrábajúcich konzumné mlieko a mliečne výrobky,

3) odstraňovanie špecifického rizikového materiálu, vyplývajúceho z ustanovení Nariadenia Rady a Parlamentu EÚ číslo 999/2001

4) rýchlu diagnostiku TSE imunochemickými metódami

5) pokračovanie v leteckej aplikácii orálnych vakcinačných návnad proti besnote líšok

6) plnenie platných legislatívnych noriem v oblasti „animal welfare“

7) pôsobenie v monitorovacom výbore pre program SAPARD

8) ozdravovanie chovov HD od IBR/IPV a chovov ošípaných od Aujeszkyho choroby.

V Slovenskej republike pôsobili súkromní veterinárni lekári organizovaní v Komore veterinárnych lekárov Slovenskej republiky. Vykonávali hlavné klinické veterinárne činnosti a na základe zmluvy s príslušnými regionálnymi veterinárnymi správami sa podieľali aj na epizootickom dozore. Okrem týchto činností sa odborná veterinárna činnosť súkromných veterinárnych lekárov orientovala na tzv. malú veterinárnu prax pre spoločenské zvieratá. 
Siedmy záväzok


Budeme uplatňovať, monitorovať a napĺňať Akčný plán na všetkých úrovniach a v kooperácii s medzinárodným spoločenstvom.

Slovenská republika pokračovala v spolupráci s FAO na aktivitách súvisiacich s postupnou realizáciou záverov Svetového potravinového summitu. Priebežne informovala FAO o činnosti Národného sekretariátu pre pokračujúce aktivity Svetového potravinového summitu. Národný sekretariát monitoroval a vyhodnocoval plnenie záverov SPS formou výročnej správy. Členské krajiny FAO a pozorovatelia boli informovaní oficiálnym vystúpením SR na zasadnutí Výboru pre Svetovú potravinovú  bezpečnosť Rady FAO v júni 2001 v Ríme, o nasledovných národných aktivitách:

- o realizácii Národného akčného plánu v SR podľa kritérií FAO a v tejto súvislosti o niektorých problémoch, ktoré ovplyvňujú rozvoj poľnohospodárstva a potravinovej bezpečnosti v SR

· o úlohách, ktoré bude plniť Národný sekretariát SR v procese realizácie záverov SPS

Národné oslavy Svetového dňa potravín 16. októbra 2001 sa uskutočnili v Nitre a boli spojené s odborným workshopom na tému „Boj proti hladu na zníženie chudoby“. Sprievodnými podujatiami bola výstava potravinárskych výrobkov a výstava diel a výtvorov zhotovených podľa starých tradícií. Význam Svetového dňa potravín bol intenzívne prezentovaný v masovokomunikačných médiach.


Národné oslavy Svetového dňa vidieckych žien sa uskutočnili v Modre 14. októbra 2001 v spolupráci s Ministerstvom pôdohospodárstva SR, Združenia žien vidieka, Regionálnej poľnohospodárskej a potravinárskej komory a ďalších inštitúcií.

Slovenská republika sa zapájala do úvodných fáz prípravy Svetového potravinového summitu päť rokov neskôr, ktorý sa mal pôvodne uskutočniť v novembri 2001  prípravou informačných materiálov v slovenskej verzii, ktoré boli rozširované  prostredníctvom špecializovanej siete stredných škôl, univerzít, zastúpenie samosprávy (regionálnej a miestnej), akademické a vedecko-technické inštitúcie v Slovenskej republike, s cieľom upozorniť na úlohy vyplývajúce zo záväzkov SPS.

Vláda SR v rámci materiálov „Návrh účasti delegácie SR na 31. Konferencii a Svetovom potravinovom summite päť rokov neskôr prezentovala hodnotiacu správu Národného akčného plánu a prijala uznesenie č. 1015 dňa 24. októbra  2001.

Za príspevok SR v rámci medzinárodnej spolupráce možno považovať aj realizáciu Dohody medzi vládou SR a FAO o vybudovaní Slovenského centra v ústredí FAO, cielené aj na odborné stretnutia, využívajúc mladých odborníkov v práci FAO. Slovenské stredisko bolo slávnostne inaugurované 4. novembra 2001, počas 31. Konferencie FAO.

V SR sa uskutočnila 4. Medzinárodná konferencia o potravinových databázach ako satelitné podujatie Svetového kongresu o výžive

Oslavy Svetového dňa mlieka sa uskutočnili v júni 2001 a boli spojené s odborným seminárom a slávnostným ocenením zaslúžilých pracovníkov slovenského mliekárenského priemyslu.

Sekcia I. Základné informácie



1. Názov krajiny:


Slovenská republika

2. Názov organizácie, v ktorej sa pripravil  dokument: 

Výskumný ústav potravinársky

3. Kontaktná osoba:

· Meno a funkcia:

· Telefón:

· Fax:       

· E-mail:
· Milan Kováč, národný tajomník pre pokračujúce aktivity k Svetovému potravinovému summitu
· 00 421 7 5557 4622    
· 00 421 7 5557 1417
· milan.kovac@vup.sk

4. Inštitucionálne opatrenia, uskutočnené na plnenie Akčného plánu (pokiaľ boli):
Vypracovanie Národného akčného plánu SR, ktorý Vláda SR vzala na vedomie a jednotlivé rezorty, najmä MP SR implementuje jeho jednotlivé body pri vypracovávaní koncepčných a legislatívnych dokumentov

5. Celkový počet obyvateľov

· v r. 1996:  

· v r. 2001:
· 5 373 810
· 5 379 455


6. Počet podvýživených osôb, resp. osôb vystavených potravinovej nedostatočnosti v krajine:

· v r. 1996:

· v r. 2000:


· 2*
· 9*

7. Tento počet je stanovený na základe:  

       *Údaje o podvýživených ľuďoch, alebo ľuďoch ohrozených potravinovou nedostatočnosťou sa v SR nezisťujú. Dostupné sú iba údaje o ľuďoch, ktoré boli z dôvodu  podvýživy hospitalizované a takto diagnostikované.

     Známe sú údaje o počte ľudí poberajúcich sociálne dávky, t.j. finančný obnos, ktorým sa vyrovnáva ich príjem na úroveň životného minima. Životné minimum postačuje na zabezpečenie zaobstarania základných potravín tak, aby nebola ohrozená potravinová dostatočnosť každého obyvateľa Slovenskej republiky. Sociálne dávky poberalo v SR v r. 2001 približne 300 000 obyvateľov.


Charakter informácie
Konzultácia s odbormi Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny MP SR, Ministerstva zdravotníctva SR, Štatistického úradu Slovenskej republiky. Podklady o číslach uvedených v bode 6.  boli získané z Ústavu zdravotníckych informácii a štatistiky SR.



Dátum:
26.2.2002

Sekcia II. Prioritné problémy a ciele 

Načrtnite stručne celkovú situáciu v krajine, ktorá sa dotýka potravinovej dostatočnosti a prioritné problémy, vzťahujúce sa ku záväzku 3, 4, 6 a vybraným okruhom záväzku 7. Tie ciele, ktoré považujete za najdôležitejšie na prekonanie týchto problémov sú zoradené v prvom stĺpci Sekcie III.


Primárnym národným a strategickým záujmom SR je potravinová bezpečnosť. Z ra​du dôvodov, ktoré akceptujú všetky krajiny, je najspoľahlivejším garantom potravinovej bezpečnosti poľnohospodárstvo samotnej krajiny. Pre dosiahnutie stabilnej potravinovej bezpečnosti sa vyžaduje zabezpečenie technologického rozvoja poľnohospodárskej a potravinárskej výroby, primeranosť cien vstupov a výstupov ako aj investovaného kapitálu a fungujúci systém nákupu a predaja. Z tohto dôvodu je potrebný rozvoj konkurencieschopnej, intenzívnej, avšak environmentálne prijateľnej poľnohospodárskej výroby v priaznivých pôdnych a klimatických podmienkach a rozvoj poľnohospodárstva zameraného na extenzívnu poľnohospodársku výrobu a na zabezpečenie udržiavania kultúrneho rázu krajiny a ochrany prírodných hodnôt v nepriaznivých výrobných podmienkach.


V zmysle vypracovanej Koncepcie agrárnej a potravinovej politiky SR do roku 2005 sa definovali okruhy ohrozujúce potravinovú bezpečnosť, na riešenie ktorých sa bude potrebné orientovať v nasledujúcom období. Sú to:

· Nevyhnutnosť riešenia transformačného procesu tak, aby sa agropotravinársky sektor stabilizoval a vytvorili sa predpoklady pre jeho trvalý rozvoj.

· Potreba zosúladiť slovenskú agrárnu politiku so Spoločnou agrárnou politikou EÚ a pripraviť poľnohospodárstvo a potravinárstvo na vstup do EÚ.

· Nevyhnutnosť reagovať na ďalšiu liberalizáciu svetového agropotravinárskeho obchodu po novom kole rokovaní WTO a na postupujúcu globalizáciu ekonomiky.

· Nevyhnutnosť prijať účinné opatrenia na zvýšenie konkurencieschopnosti poľnohospodárstva a potravinárstva vzhľadom na budúcu účasť na jednotnom trhu EÚ ako aj voči ostatným krajinám.

· Potreba efektívnej zmeny výrobnej a podnikateľskej štruktúry poľnohospodárstva a potravinárstva.

· Aplikácia strednodobej stratégie hospodárskej politiky Vlády SR.
Sekcia III. Implementácia

Záväzok 3

Ciele Akčného plánu
Pokrok dosiahnutý pri dosahovaní cieľov
Akcie uskutočnené na podporu dosiahnutia cieľov

· Zabezpečiť trvalý rozvoj a intenzifikáciu výroby potravín, zvyšovanie bezpečnosti, kontrola prítomnosti pesticídov, znižovanie odpadov a strát a zachovanie prírodných zdrojov
· Znižovanie koncentrácie kontaminantov v potravinách a krmivách

· Stabilizácia poľnohospodárskej prvovýroby a podpora vybraných segmentov v potravinárskom priemysle

· Stabilizácia podmienok v transformujúcom sa agropotravinárskom sektore 

· Ďalšie zvyšovanie kvality a zdravotnej neškodnosti agropotravinárskej výroby

· Dosiahnutie kompatibility s výrobkami EÚ z hľadiska kvality a potravinovej neškodnosti
· Uznesenie Vlády SR č. 7/2000 o realizácii monitorovacieho programu o prítomnosti cudzorodých látok v potravinách a krmivách

· Vydávanie všeobecne záväzných právnych predpisov - Výnosov MP SR o dotáciach pre poľnohospodárstvo a potravinárstvo v SR

· Vypracovanie a schválenie Koncepcie agrárnej a potravinovej politiky v SR do r. 2005

· Vypracovanie a aktualizácia materiálu rezortu MP SR „Program zvyšovania kvality agropotravinárskej produkcie“

· Harmonizácia potravinovej legislatívy s legislatívou EÚ

· Znižovať ekologické zaťaženie krajiny ohrozujúcej potravinovú bezpečnosť, najmä eliminovať faktory ako sucho, vysušovanie a erózia pôdy,  ochrana vodných zdrojov
· Starostlivosť o životné prostredie dokumentuje fakt, že SR uzavrela negociačné rokovania s EÚ v kapitole „Životné prostredie“. Budovanie vodných zdrojov na zamedzenie povodní a zdrojov proti suchu významnou mierou prispieva k stabilizácii a vyrovnávaniu vodnej bilancie
· Vláda SR schválila Koncepciu vodohospodárskej politiky SR do r. 2005, pripravila návrh pôdohospodárskej politiky SR a Koncepciu lesníckej politiky. Vláda SR schválila Národný environmentálny akčný program.

· Kooperácia medzi verejnými a súkromnými inštitúciami  s cieľom posilniť výskum a vedeckú spoluprácu v poľnohospodárstve, rybárstve, lesníctve a potravinárstve
· Realizáciou výsledkov výskumu sa rozširuje produkčný genofond, diverzifikujú nové postupy získavania aditívnych látok a výroby potravín, zavádzajú nové postupy a metódy hodnotenia kvality a pôvodu potravín, optimalizujú postupy výroby a poľnohospodárskej výrobe
· Schválenie a realizácia výskumného programu rezortu MP SR orientovaného na potravinárstvo, rastlinnú a živočíšnu výrobu, lesníctvo, vodárstvo a veterinárnu medicínu v r. 1998-2002. Medzinárodná spolupráca v rámci výskumného programu EÚ.

· Formulovať integrovaný rozvoj vidieka vo vysoko aj nízko produkčných oblastiach s cieľom zabezpečiť zamestnanosť v týchto oblastiach
· Výška dotácii je závislá na stupni nezamestnanosti v tom ktorom regióne a pomáha stabilizovať ako pracovné sily, tak aj samotné poľnohospodárske podniky, najmä v nízkoprodukčných oblastiach
· Vydávanie všeobecne záväzných právnych predpisov - Výnosov MP SR o dotáciach pre poľnohospodárstvo a potravinárstvo v SR

Záväzok 4

Ciele Akčného plánu
Pokrok dosiahnutý pri dosahovaní cieľov
Akcie uskutočnené na podporu dosiahnutia cieľov

· Využitie príležitostí pre medzinárodný obchod  na základe globálnych a regionálnych dohôd
· Rozšírenie sortimentu tovarov na trhu, znižovanie cien v dôsledku stúpajúcej konkurencie na trhu, zvyšovania kvality a úžitkovosti výrobkov

· Získanie zahraničných trhov pre výrobcov s cieľom rozšíriť a intenzifikovať produkciu, čím sa stabilizuje výroba v agropotravinárskom sektore
· Vláda SR vyslovila súhlas so všeobecnými podmienkami Svetovej obchodnej organizácie (WTO)  a prijala potrebné opatrenia na podporu medzinárodného obchodu, vrátane potrebných legislatívnych opatrení

· Uzavretie colnej únie s Českou republikou a na vybrané komodity aj s ďalšími krajinami strednej Európy

· Zachovať import potravín s cieľom zabezpečiť požiadavky sociálne odkázaných skupín 
· Import agropotravinárskych výrobkov do SR je slobodným pohybom tovaru, čím sa približujeme k režimu platnému v EÚ
· Odstránenie bariér zameraných na zabránenie dovozu, vrátane legislatívnych opatrení

Záväzok 6

Ciele Akčného plánu
Pokrok dosiahnutý pri dosahovaní cieľov
Akcie uskutočnené na podporu dosiahnutia cieľov

· Vytvoriť politické prostredie na podporu investícií z verejných a súkromných zdrojov pre trvale udržateľný rozvoj agropotravinárskeho sektora a ľudských zdrojov
· SR čerpá zo zdrojov EU finančné prostriedky v rámci programu Phare na podporu reštrukturalizácie agropotravinárskeho sektora

· Pripravený je aj program regionálneho rozvoja SAPARD, ktorý je zameraný na trvale udržateľný rozvoj a podporu regiónov, budovanie infraštruktúry, ochranu vôd a lesov, podporu poľnohospodárskej prvovýroby a vybraných (základných) odvetví potravinárskeho priemyslu
· Rokovania Vlády s EÚ o možnosti poskytnutia zdrojov na reštrukturalizáciu podnikov agropotravinárskeho komplexu a uzatvorenie asociačnej dohody medzi EÚ a SR z fondov Phare a Sapard

· Príprava špecializovaných poradcov pre program SAPARD, zriadenie a akreditácia Agentúry SAPARD ako riadiaceho orgánu zabezpečujúceho koordináciu činností s pojených s realizáciou programu.

Záväzok 7
Ciele Akčného plánu
Pokrok dosiahnutý pri dosahovaní cieľov
Akcie uskutočnené na podporu dosiahnutia cieľov

· Spolupráca s medzinárodnými organizáciami regiónu strednej a východnej Európy
· Zlepšenie spolupráce s medzinárodnými organizáciami v regióne, vytváranie spoločných programov a projektov  orientovaných na zlepšenie situácie v poľnohospodárstve
· SR spolupracuje s FAO v aktivitách súvisiacich s  SPS. Priebežne informuje FAO o pokračovaní činnosti národného sekretariátu SPS povereného rozpracovaním záverov SPS v podmienkach SR, napr. v rámci práce Výboru pre svetovú potravinovú bezpečnosť alebo na Rade FAO a na zasadnutiach  Konferencie FAO. 

· V SR v rámci Stretnutia ministrov poľnohospodárstva krajín strednej Európy bolo uskutočnené prvé medzinárodné stretnutie expertov v oblasti potravinovej bezpečnosti  z Maďarska, Česka, Poľska a Slovenska k realizácii záväzkov SPS  Bratislave za účasti zástupcov vedenia FAO.

· Presadzovať a rozvíjať spoluprácu s okolitými krajinami a  medzinárodnými organizáciami pri napĺňaní záverov Svetového potravinového summitu

· Organizovanie podujatí na podporu akcií kampane „Potraviny pre všetkých“
· Zlepšenie spolupráce s okolitými krajinami, výmena skúseností, spoločný prístup k agrárnej problematike, vytváranie spoločných programov a projektov  orientovaných na zlepšenie situácie v poľnohospodárstve

· Oboznamovanie širokej verejnosti s výsledkami SPS a ich realizáciou v podmienkach SR
· Slovenská republika pokračuje v spolupráci s FAO na aktivitách súvisiacich s postupnou realizáciou záverov Svetového potravinového summitu. Národný sekretariát monitoroval a vyhodnocoval plnenie záverov SPS formou výročných správ. Členské krajiny FAO a pozorovatelia sú permanentne informované na zasadnutiach Výboru pre Svetovú potravinovú  bezpečnosť Rady FAO v Ríme, Talianskej republike. 

· Sekretariát Svetového potravinového summitu pri Ministerstve pôdohospodárstva SR periodicky informuje širokú verejnosť o zámeroch cieľoch a plnení NAP SR prostredníctvom, masovokomunikačných médií. V periodickej  a odbornej tlači boli v plnom znení publikované dokumenty prijaté na Svetovom potravinovom summite.

· Národné oslavy Svetového dňa potravín sa uskutočňujú periodicky každý rok 16. októbra v Nitre a sú spojené s odbornými podujatiami na témy „Závery SPS v podmienkach transformačného procesu v SR“, „Boj proti hladu na zníženie chudoby“, „Mladí proti hladu“ a pod.

· V SR sa uskutočňujú aj ďalšie podporné  ako sú: „Národné oslavy Svetového dňa vidieckych žien“, podujatia k akcii „Svetový deň mlieka“ a pod.



