Predkladacia správa
Riaditeľa Obvodného pozemkového úradu v Humennom Ing. Jozefa Hrica vymenovala vláda Slovenskej republiky dňom 15. 01. 2004 na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 36 zo dňa 14. 01. 2004.
Ing. Jozef Hric, riaditeľ Obvodného pozemkového úradu v Humennom, bol dňa 2. decembra 2006 vo voľbách do orgánov samosprávy  zvolený za starostu obce Lieskovec.


Podľa § 13 ods. 3 písm. e) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení, funkcia starostu je nezlučiteľná s funkciou vedúceho zamestnanca orgánu štátnej správy.  Funkčné obdobie starostu začalo plynúť dňom 2. januára 2007, v ktorom sa konalo prvé zasadnutie novozvoleného obecného zasadnutia.
V tejto súvislosti Ing. Jozef Hric, riaditeľ Obvodného pozemkového úradu v Humennom, predložil ministrovi pôdohospodárstva Slovenskej republiky list, v ktorom oznámil, že sa  dňom 1. januára 2007 vzdáva funkcie riaditeľa Obvodného pozemkového úradu v Humennom.  

Na základe uvedeného a v súlade s § 5 ods. 13 zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o zmene niektorých zákonov v platnom znení, minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh na odvolanie Ing. Jozefa Hrica, riaditeľa Obvodného pozemkového úradu v Humennom dňom 1. januára 2007. 


Materiál nebol  predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, nakoľko nezasahuje do pôsobnosti iných orgánov a nemá finančný, ekonomický a environmentálny dopad, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
