Predkladacia správa

Podľa § 108 ods. 1 zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov štátnemu zamestnancovi vo verejnej funkcii určí plat ten, kto ho zvolil, vymenoval alebo poveril, ak osobitný predpis neustanovuje inak. 

Podľa § 64 ods. 9 zákona č. 164/1996 Z. z. o dráhach a o zmene zákona                        č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov platové a ďalšie náležitosti predsedu Úradu pre reguláciu železničnej dopravy určuje vláda podľa osobitného predpisu. Podľa § 7 ods. 5 zákona č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách platové a ďalšie náležitosti predsedu Telekomunikačného úradu SR určuje vláda podľa osobitného predpisu. Podľa § 7 ods. 3 zákona č. 610/2003 Z. z. podpredsedu Telekomunikačného úradu SR vymenúva a odvoláva vláda SR. Podľa                § 12 ods. 2 zákona č. 507/2001 Z. z. o poštových službách podpredsedu Poštového regulačného úradu vymenúva a odvoláva vláda SR. Podľa § 13 ods. 1 zákona č. 400/2009 Z. z. vedúceho úradu v služobnom úrade, ktorým je ministerstvo, vymenúva a odvoláva vláda na návrh príslušného ministra.

Na základe uvedeného sa predkladá návrh na určenie platových náležitostí predsedovi a podpredsedovi Telekomunikačného úradu Slovenskej republiky, predsedovi Úradu           pre reguláciu železničnej dopravy, podpredsedovi Poštového regulačného úradu a vedúcemu služobného úradu Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR.

Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, nemá finančný, ekonomický ani environmentálny dosah, neovplyvňuje zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

