Dôvodová správa
Všeobecná časť


Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky. Nadväzuje na zákon č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Vzhľadom na znenie platného zákona č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) v znení neskorších predpisov, v ktorom sú už ustanovenia upravujúce poskytovanie odmeny pri ďalšom predaji originálu diela výtvarného umenia vyjadrené v mene euro, návrh zákona upravuje len zmeny týkajúce sa § 83. Sumy vyjadrené v Sk sa v tomto ustanovení nahrádzajú eurom. Zákon je vypracovaný v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a so všetkými platnými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Účinnosť zákona sa navrhuje od 1. januára 2009 ku dňu zavedenia meny euro v Slovenskej republike.
Osobitná časť

K Čl. I
K bodu 1

V § 19 sa slovo EUR nahrádza sa slovom euro. Je to oficiálny názov spoločnej menovej jednotky.

K bodom 2, 3, 4 a 5
V § 83 v ods. 4, 5 a 6 zákona č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) v znení neskorších predpisov sa upravujú výšky pokút vyjadrené v slovenských korunách. V súvislosti so zavedením meny euro bolo potrebné nahradiť v príslušných častiach týchto ustanovení slovné spojenia vyjadrujúce sumu v Sk sumou v euro, pričom konkrétna výška tejto sumy v mene euro je určená podľa výsledku prepočtu zo slovenskej meny na eurá so zaokrúhlením na celé eurá nadol podľa konverzného kurzu.

K bodu 6
Návrh zakotvuje prechodné ustanovenie, podľa ktorého sa pri konaniach o uložení pokuty začatých podľa doterajších právnych predpisov (pred zavedením eura), jednotlivé sumy pokút, ktoré boli uložené účastníkom správneho konania zaplatia v eurách.

K Čl. II

Účinnosť návrhu zákona sa predpokladá dňom 1. januára 2009, kedy sa predpokladá zavedenie meny euro v Slovenskej republike.

