Predkladacia správa

Materiál Koncepcia  vyučovania cudzích jazykov v základných a stredných školách 
sa predkladá v zmysle Plánu práce vlády SR na rok 2007, Plánu práce Rady vlády Slovenskej republiky pre verejnú správu a PHÚ MŠ SR na rok 2007,  úloha č. 70, ktorá vyplynula z bodu A.2/2.3. z prioritných úloh MŠ SR na roky 2006 – 2010. 

Dlhodobý výskum ŠPÚ v danej oblasti podporil myšlienku naliehavého riešenia situácie vo vyučovaní cudzích jazykov v SR. Z týchto dôvodov navrhovaná koncepcia vychádza zo súčasného stavu a ponúka konkrétne efektívne riešenia, avšak zároveň predpokladá obsahovú reformu systému výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike. Problematika je riešená v širšom kontexte, pričom sa riešiteľský tím zaoberal stanovením všeobecných cieľov a obsahovou transformáciou v predmete CJ.

Východiskom pre vypracovanie návrhu stratégie boli európske a národné strategické a koncepčné materiály zamerané na problematiku jazykového vzdelávania. 
Základným východiskom pre vypracovanie predkladanej koncepcie a návrhu stratégie pre jej implementáciu sa stal výstup z projektu ESF Prehĺbenie efektívnosti vyučovania cudzích jazykov v súvislosti so vstupom Slovenska do EÚ, ktorý v spolupráci s Pedagogickou fakultou UK a Filozofickou fakultou Univerzity Konštantína Filozofa vypracoval ŠPÚ, nazvaný Koncepcia vyučovania cudzích jazykov v základných a stredných školách. Tento dokument pôvodne tvoril súčasť predkladanej koncepcie v podobe samostatnej prílohy, ale z dôvodu zachovania funkcie koncepčného a strategického materiálu boli tri pôvodné samostatné prílohy vyňaté a materiál bol prepracovaný v súlade s medzirezortným pripomienkovým konaním, ktoré sa uskutočnilo od 7. júna do 18. júna 2007. Všetky pôvodné prílohy sú zverejnené na webovej stránke MŠ SR, kde môžu byť konzultované širokou verejnosťou. Zahŕňajú rozsiahly výskum z oblasti jazykovej politiky v SR, ponúkajú podrobný, aktuálny stav vo výučbe cudzích jazykov, ako aj analýzy stavu jazykovej prípravy žiakov a učiteľov vo vybraných európskych krajinách. Ponúkajú podrobný empirický výskum stavu jazykových kompetencií žiakov 9. ročníkov ZŠ, a tiež skúmajú problémy ohľadom zabezpečenia kontinuity vo výučbe cudzích jazykov v ZŠ a SŠ v SR. Napokon navrhujú konkrétne riešenia pre zefektívnenie výučby cudzích jazykov v ZŠ a SŠ v SR, optimálny a alternatívny model učebného plánu pre predmet cudzí jazyk v ZŠ a SŠ a novú koncepciu pre tvorbu cieľového programu pre vybrané cudzie jazyky: AJ, NJ, RJ, FJ, ŠJ a TJ. Na základe navrhnutej koncepcie cieľového programu boli v rámci tohto projektu vypracované osnovy zo šiestich, vyššie uvedených cudzích jazykov pre úrovne A1 až B2 Spoločného európskeho referenčného rámca pre jazyky (ďalej len „SERR“). Pre ilustráciu pôvodné samostatné prílohy tvorila ešte ukážka učebných osnov z talianskeho jazyka ako aj publikácia SERR v preklade Š. Franka.
 Predkladaný dokument vychádza z alternatívneho modelu učebného plánu, ktorý navrhol riešiteľský tím vyššie uvedeného projektu, a ktorý bol prediskutovaný s odbornou verejnosťou a následne upravený v rámci oponentského konania k Návrhu postupu zavedenia nového modelu vyučovania cudzích jazykov. Tento nový model bol vypracovaný v spolupráci so ŠPÚ a predložený sekciou regionálneho školstva  ministrovi školstva SR a následné schválený na 4. gremiálnej porade ministra 2. mája 2007. 

 
Predkladaný materiál nadväzuje na uvedený schválený dokument,  rozširuje ho o koncepčné riešenia v oblasti výučby cudzích jazykov a navrhuje konkrétne kroky, ktoré sú potrebné pre dosiahnutie všeobecných cieľov. 
Koncepcia vyučovania cudzích jazykov bola schválená na 5. gremiálnej porade ministra 5. júna 2007 a následne predložená na medzirezortné pripomienkové konanie. Jeho vyhodnotenie je súčasťou predkladaného materiálu.
Materiál bol dňa 11. júla 2007 prerokovaný v Rade vlády pre verejnú správu a upravený podľa pripomienok. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
     
Finančné zabezpečenie napĺňania cieľov koncepcie nekladie nároky na zvýšené zdroje štátneho rozpočtu vzhľadom na skutočnosť, že pri ich implementácii budú využité už existujúce finančné zdroje a pôjde len o ich prerozdelenie ako dôsledok kurikulárnych zmien. 
Plnenie navrhnutých opatrení bude financované z rozpočtových kapitol ministerstva školstva SR a tiež z prostriedkov Európskeho sociálneho fondu, využívaním tých finančných zdrojov, ktoré umožňuje platná legislatíva a ďalej  tých, ktoré umožnia predpokladané zmeny v legislatíve.

