D ô v o d o v á   s p r á v a

A. Všeobecná časť

Nariadenie vlády Slovenskej republiky o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve č. 668/2004 Z. z. je súčasťou komplexu legislatívnych noriem fiškálnej decentralizácie, podľa ktorých sa realizuje  systém financovania originálnych kompetencií obcí a vyšších územných celkov od 1. januára 2005. Nariadenie  vlády určuje kritéria a váhy rozdeľovania výnosu dane z príjmov fyzických osôb do rozpočtov obcí a rozpočtov vyšších územných celkov.
Predmetom návrhu novely nariadenia vlády č. 668/2004 Z. z. v znení nariadenia vlády č. 519/2006 Z. z. je v prvom rade zahrnutie do mechanizmu rozdeľovania celoštátneho výnosu dane z príjmov fyzických osôb cirkevné a súkromné základné umelecké školy a cirkevné a súkromné školské zariadenia, ktoré boli do roku 2006  financované z rozpočtovej kapitoly Ministerstva školstva SR a v roku 2007 účelovou dotáciou z kapitoly Všeobecná pokladničná správa. V novele nariadenia vlády sa ďalej premieta zmenu koeficientu nadmorskej výšky obcí v súlade s aktualizovaným registrom ich nadmorskej výšky.
Zmena systému financovania školstva je premietnutá v novele zákona č. 597/2003 Z. z. o  financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorú schválila Národná rada SR dňa 6.12.2006.
Podľa kvantifikácií Ministerstva školstva SR  v podmienkach roku 2007 ide celkovo o sumu 838,8 mil. Sk, z toho pre obce 619,1 mil. Sk a pre vyššie územné celky  219,7 mil. Sk. Zdrojovo sa tieto kompetencie v roku 2008 budú riešiť zo zvýšeného výnosu dane z príjmov fyzických osôb v nadväznosti na zavedenie degresívnej odpočitateľnej položky. Kvantifikácia dopadov po vzájomnej kompenzácii zvýšených nárokov územnej samosprávy na zabezpečenie financovania neštátnych ZUŠ a školských zariadení a vyššieho výnosu dane je nasledovná:
	Subjekt
	Zvýšený podiel na DPFO

rok 2008 v mil. Sk *
	Kvantifikácia potrieb pre neštátne ZUŠ a škol. zariadenia 

v mil. Sk
	Rozdiel

	1
	2
	3
	4 = 2 - 3

	obce
	  790,2
	619,1
	+   171,1

	VÚC
	   264,1
	219,7
	+    44,4

	Územná samospráva spolu
	1 054,3
	838,8
	+   215,5


*  zvýšenie z titulu degresívnej odpočitateľnej položky
Ako z uvedeného vyplýva, percentuálny podiel na výnose DPFO podľa platného zákona č. 564/2004 Z.z. zabezpečuje pre územnú samosprávu viac prostriedkov, ako je vykvantifikovaná potreba na zabezpečenie činnosti neštátnych ZUŠ a školských zariadení. Z uvedeného dôvodu sa nevyžaduje vstup do zákona č. 564/2004 Z.z., ale obce a vyššie územné celky zabezpečia ich financovanie z platného podielu na dani z príjmov fyzických osôb.

V nadväznosti na medziročný nárast počtu žiakov v neštátnych základných umeleckých školách a školských zariadeniach celkový objem finančných prostriedkov pre neštátne školstvo v podmienkach roku 2008 predstavuje pre obce sumu 736,8 mil. Sk, čo rešpektuje disponibilné zdroje z vyšších daňových príjmov v nadväznosti na zavedenie degresívnej odpočitateľnej položky. 

Ministerstvo školstva v rámci svojej vecnej príslušnosti bude zabezpečovať zber štatistických východiskových údajov za všetky druhy základných umeleckých škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti obcí, súkromných osôb a cirkví, ktoré predloží v zmysle § 4 ods. 4 zákona č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 171/2005 Z. z. prostredníctvom Štatistického úradu Slovenskej republiky Ministerstvu financií SR, daňovým úradom prostredníctvom Daňového riaditeľstva SR a  republikovým združeniam obcí.  Uvedené postupy garantujú obciam v nadväznosti na prepočítané počty žiakov aj v neštátnych zariadeniach prevod potrebných finančných prostriedkov z výnosu dane z príjmov do rozpočtu príslušných obcí podľa prílohy č. 3a. 
V prípade vyšších územných celkov, v nadväznosti na systém financovania školstva založený na všeobecnom kritériu  počtu obyvateľov VÚC vo veku od 15 do 18 rokov, nenavrhuje sa osobitný vstup v rámci novely nariadenia vlády.
Zmena koeficientu nadmorskej výšky jednotlivých obcí Slovenskej republiky sa realizuje v nadväznosti na aktualizovaný register nadmorskej výšky obcí, ktorý vypracoval Úrad geodézie, kartografie a katastra SR v súlade s úlohou B.7 z uznesenia vlády č. 414 z 9. mája 2007 k návrhu východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2008 až 2010. Uvedená úloha vyplynula aj z požiadavky viacerých obcí Slovenskej republiky, ktoré mali výhrady voči nadmorskej výške stredu vlastnej obce (resp. aj obcí susedných) uvedenej v platnom znení prílohy č. 1 nariadenia vlády č. 668/2004 Z.z.. 
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi Slovenskej republiky ako aj medzinárodnými zmluvami.

DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení nariadenia vlády č. 519/2006 Z. z. s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie 

1. Predkladateľ návrhu nariadenia:

Ministerstvo financií Slovenskej republiky.

2. Názov návrhu nariadenia:

Návrh  nariadenia  vlády  Slovenskej  republiky,  ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení naradenia vlády č. 519/2006 Z. z..

3. 
Problematika návrhu nariadenia : 

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev.

b) nie je upravená v práve Európskej únie.

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4, 5 a 6 doložky zlučiteľnosti.

DOLOŽKA  VPLYVOV

finančných, ekonomických, environmentálnych, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie návrhu  nariadenia vlády  Slovenskej  republiky,  ktorým  sa  mení a dopĺňa nariadenie  vlády  Slovenskej republiky č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve v znení nariadenia vlády č. 519/2006 Z. z.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
1. Odhad dopadov na verejné financie

Návrh nariadenia vlády nemá dôsledky na:

· štátny rozpočet ani na počty zamestnancov štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií, 

· rozpočet štátnych fondov,

· celkovú sumu rozpočtu obcí a vyšších územných celkov. Zmena kritérií rozdeľovania a koeficientov školských zariadení bude mať vplyv len vo vzťahu k jednotlivým obciam, pričom podiel dane z príjmov fyzických osôb pripadajúci obciam a vyšším územným celkom podľa zákona č. 564/2004 Z. z. zostáva nezmenený;

· rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní;
· Fondu národného majetku Slovenskej republiky a Slovenského pozemkového fondu

2.
Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Nariadenie vlády:

· nemá dopad na životnú úroveň obyvateľstva a zvyšovanie kvality života

· nevplýva na zmenu podmienok na rozvoj podnikateľských aktivít z hľadiska žiadúceho ekonomického rastu

· nedotýka sa realizácie priorít a cieľov hospodárskej politiky

3.      Odhad dopadov na životné prostredie

Realizáciou nariadenia vlády sa nepredpokladá dopad na životné prostredie.
4.  Odhad dopadov na zamestnanosť

Nariadenie vlády nemá žiadny vplyv na zamestnanosť  v Slovenskej republike. 

B. Osobitná časť

K Čl. I 
K bodu 1


V nadväznosti na novú definíciu výpočtu nadmorskej výšky obcí podľa metodiky Úradu geodézie, kartografie a katastra SR sa zo slovného spojenia „nadmorskej výšky stredu obce“ vypúšťa slovo „stredu“. 
K bodu 2
Ide o  úpravu, ktorá súvisí so zmenou financovania súkromných a cirkevných (ďalej len „neštátnych“) základných umeleckých škôl a neštátnych školských zariadení, ktoré budú od nadobudnutia účinnosti nariadenia vlády financované prostredníctvom výnosu dane z príjmov fyzických osôb. Návrh zabezpečuje financovanie verejných základných umeleckých škôl a školských zariadení podľa prepočítaného počtu žiakov (detí) v súlade s doterajšou právnou úpravou. Prepočet počtu žiakov (detí) základných umeleckých škôl a školských zariadení  v zriaďovateľskej pôsobnosti štátom uznaných cirkví, náboženských spoločností, fyzických osôb alebo iných právnických osôb bude vykonávaný podľa špecifikácie uvedenej v novej prílohe č. 3a. 

K bodu 3
Príloha č. 1 je zmenená v súlade so zmenou definovania nadmorskej výšky obce s následným prepočtom koeficientu. Vzhľadom na potrebu presnejšieho zadefinovania a určenia nadmorskej výšky obcí a miest, príloha č. 1 uvádza nové hodnoty koeficientov v nadväznosti na jednotný systém merania. Výpočet hodnôt vychádza z nasledovného spôsobu určenia: 

„Nadmorskú  výšku obce/mesta udáva priemer nadmorskej výšky definičných bodov obce  a k nej prislúchajúcich častí obce, ktoré sa nachádzajú  v polygóne intravilánu obce. Nadmorské výšky definičných bodov sú prevzaté  z digitálneho modelu reliefu  (DMR3)  vytvoreného na podklade vojenských topografických máp SR v mierke 1 :  25 000.

 Zdroj údajov:  Úrad geodézie, kartografie a katastra SR,  údaje spracoval Geodetický a kartografický ústav Bratislava“.

Pri výpočte koeficientov jednotlivých obcí bol použitý:

a)  platný vzorec pre výpočet modifikovaný o nové hodnoty:

knv = (nadm. výška obce „i“ – 97) * (1,2500/1012) + 0,7500

kde   97          =   nadmorská výška najnižšie položenej obce v SR (Klin nad Bodrogom)

         1,2500   =   rozdiel strmosti koeficientu (0,7500 – 2,0000)
         1 012     =   rozdiel medzi najnižšie a najvyššie položenou obcou v SR (Demänovská Dolina 1 109 m n.m.)

b) strmosť koeficientu od 0,7500 do 2,0000 v schválenom nariadení vlády č. 519/2006 Z.z.
K bodu 4


Príloha č. 3 sa dopĺňa v tabuľke č. 1 o ďalšie školské zariadenie – jazyková škola, ktoré zriaďujú obce podľa § 6 ods. 2 zákona č. 596/2003 Z. z.. S účinnosťou od 1. januára 2007 bola zaradená do siete škôl a školských zariadení Ministerstva školstva SR jazyková škola pri základnej škole v zriaďovateľskej pôsobnosti obce. Finančné prostriedky neboli doteraz obciam  poskytované, nakoľko v sieti škôl a školských zariadení Ministerstva školstva SR nebola zaradená žiadna jazyková škola v zriaďovateľskej pôsobnosti obce.

Navrhnuté zmeny v rozdelení výchovno-vzdelávacích zariadení s rozdielnymi koeficientami vychádzajú z rozdielnej personálnej náročnosti vzdelávania žiakov v týchto školských zariadeniach. Vzdelávanie žiakov v školskom klube detí je personálne náročnejšie, nakoľko v tomto školskom zariadení sa poskytuje žiakom pravidelná denná starostlivosť. V centrách voľného času a v školských strediskách záujmovej činnosti sa poskytuje žiakom starostlivosť formou návštevy záujmových útvarov nepravidelne, iba v niektorých dňoch v týždni.

Podľa § 6 ods. 1 zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov obec pri prenesenom výkone štátnej správy zriaďuje a zrušuje základné školy a podľa § 44 zákona č. 29/1984 Zb. o sústave základných a stredných škôl (školský zákon) v znení neskorších predpisov sa môžu v súlade s potrebami spoločnosti zriaďovať základné školy internátne.  Rozdielna ekonomická náročnosť pri poskytovaní celodennej stravy je premietnutá v samostatnom koeficiente pre uvedený typ školského zariadenia. Súčasne sa presnejšie definuje potenciálny stravník vo vysvetlivke uvedenej pod číslom 3, vzhľadom na to, že sa zavádza samostatná príloha č. 3a, ktorou je samostatne definovaný potenciálny stravník, ako žiak  škôl iných zriaďovateľov.
K bodu 5

V nariadení vlády sa dopĺňa samostatná príloha č. 3a s hodnotami koeficientov pre deti a žiakov do 15 rokov veku v neštátnych základných umeleckých školách a neštátnych školských zariadeniach. Na základe týchto koeficientov budú daňové úrady vykonávať výpočet podielu na výnose dane z príjmov fyzických osôb pre obce smerované pre zriaďovateľov neštátnych základných umeleckých škôl a neštátnych školských zariadení.
K bodu 6

Zmena pôvodnej prílohy č. 4 nariadenia vlády č. 668/2004 Z. z.. spočíva len v  technickej úprave vzorca na výpočet podielu obce na výnose dane a zadefinovania indexov druhov zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti cirkví a súkromných osôb podľa prílohy č. 3a  v nadväznosti na zmeny uvedené v predchádzajúcich bodoch. 
K Čl. II

Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje od 1. januára 2008.
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