Návrh

na úpravu Programu rozvoja bývania
Program rozvoja bývania schválila vláda SR uznesením č. 752 z 13. septembra 2006. Program rozvoja bývania (ďalej len „program“) upravuje poskytovanie dotácií na obstarávanie nájomných bytov, na prípravu územia a výstavbu technickej vybavenosti a na odstraňovanie systémových porúch bytových domov.
Súčasné podmienky upravené v programe neumožňujú pri výnimočných udalostiach, ktorými sú živelné udalosti, riešiť pomoc žiadateľom s odstránením jej následkov. V praxi môže nastať situácia, že obec potrebuje urýchlene realizovať obstaranie nájomného bytového domu ako náhradu za bytový dom zničený živelnou udalosťou.

Živelnou udalosťou sa pritom rozumie  povodeň, záplava, víchrica, úder blesku, požiar, krupobitie, zosuv pôdy, zrútenie skaly alebo zemín, zosuv alebo zrútenie lavíny a zemetrasenie dosahujúce aspoň 5. stupeň medzinárodnej stupnice udávajúcej makroskopické účinky zemetrasenia.

Navrhovanou zmenou v programe je výnimka, ktorá sa vzťahuje na termín predkladania žiadosti o poskytnutie dotácie a na podmienku, podľa ktorej sa nezačne s realizáciou stavby pred podaním žiadosti. 

V nadväznosti na vyššie uvedené sa Program rozvoja bývania dopĺňa takto:

1. V bode D. 1. písmeno e) znie:

„začal s realizáciou stavby pred podaním žiadosti o poskytnutie dotácie, s výnimkou žiadosti, ktorou sa rieši odstránenie následkov živelnej udalosti.3)“.
2. Poznámka pod čiarou k odkazu 3 znie:

„3) § 10 ods. 3 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania.“

3. V bode D. 3. sa za štvrtým odsekom dopĺňa nový odsek, ktorý znie:
„Termíny preberania a predkladania žiadosti upravené v prechádzajúcich odsekoch sa neuplatnia pri žiadosti, ktorou sa rieši odstránenie následkov živelnej udalosti. Súčasne takúto žiadosť nebude krajský stavebný úrad posudzovať podľa stanovených kritérií a po overení úplnosti náležitostí žiadosti a dodržania stanovených podmienok na poskytnutie dotácie, v lehote do 14 kalendárnych dní odo dňa doručenia ju zašle ministerstvu.“
Úplné znenie Programu rozvoja bývania je v prílohe, v ktorej sú navrhované zmeny zapracované.
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