Predkladacia správa

Dňa 2. februára 1971 bol v iránskom meste Ramsar podpísaný Dohovor o ochrane mokradí majúcich medzinárodný význam predovšetkým ako biotopy vodného vtáctva (ďalej len „Ramsar-ský dohovor“). Podpísanie Ramsarského dohovoru bolo priamou reakciou na výrazný celosvetový úbytok mokradí a ich premenu na poľnohospodársky alebo inak využívané plochy. Pôvodný účel dohovoru - z hľadiska významu mokradí pre vodné vtáctvo, sa postupne rozšíril o ďalšie funkcie mokradí: zadržiavanie vody v krajine, či už na priamu spotrebu človeka alebo pre poľnohospodár-stvo, na reguláciu klímy, na zachytenie prívalových vôd najmä počas povodní, čistenie znečiste-ných vôd a ďalšie ekonomické prínosy pre ľudskú spoločnosť (zdroj potravy, rekreačné využitie a iné). Mokrade sú základom života, a to nielen z pohľadu ochrany prírody, ale rovnako aj z hľadis-ka potrieb človeka. Pri očakávanej celosvetovej kríze s vodnými zdrojmi majú mokrade nezastu-piteľné miesto pri zabezpečovaní dostatočného množstva a kvality vody.
Česká a Slovenská Federatívna Republika pristúpila k Ramsarskému dohovoru dňa 2. júla 1990 (Slovenská republika následne sukcesiou 1. januára 1993). Na plnenie cieľov dohovoru na národnej úrovni boli spracované Programy starostlivosti o mokrade Slovenska a Akčné plány (prvý akčný plán bol na roky 1994 – 1996).
Uznesením vlády SR č. 200 z 19. marca 2003 bolo ministrovi životného prostredia uložené v júni 2007 spracovať a predložiť na rokovanie vlády akčný plán na roky 2008 – 2011 k aktualizovanému programu starostlivosti o mokrade Slovenska na roky 2008 – 2014. Termín bol presunutý na september 2007. Jedným z dôvodov bola skutočnosť, že materiál obsahuje aj úlohy iných rezortov a predmetné rezorty boli vopred požiadané vyjadriť sa k úlohám v ich garancii a k možnostiam financovania z ich rozpočtových kapitol. Oslovených bolo 8 ministerstiev (Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo obrany SR a Ministerstvo zahraničných vecí SR). Z doručených odpovedí vyplýva, že rezorty žiadajú vypustiť spolugestorstvo. Akceptovaním tejto pripomienky však návrh vládneho materiálu stráca zmysel, keďže by sa stal rezortným dokumentom. Preto boli akceptované len 3 návrhy rezortov, ktorými došlo k skvalitneniu materiálu a materiál bol zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie. V rámci medzirezortného pripomienkového konania boli akceptované požiadavky na obmedzenie spolugestorstva na činnosti bez nárokov na financovanie (Ministerstvo obrany SR a Ministerstvo zahraničných vecí SR). Akceptované boli aj požiadavky rezortov na zrušenie spolugestorstva (Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a Ministerstvo školstva SR) a to napriek tomu, že napríklad rezort školstva patrí medzi kľúčové rezorty, vzhľadom na jeho kompetencie vo výskume a vo vzdelávaní. Vypustenie Ministerstva školstva SR znamená síce neúčasť na plnení úloh akčného plánu, neznamená však neúčasť na začlenení problematiky mokradí do učebných osnov a do výskumných programov.

Predkladaný materiál pozostáva ďalej zo stručného popisu aktualizovaného Programu starostlivosti na roky 2008 – 2014 a jeho cieľov, z Akčného plánu na roky 2008 – 2011 a z doložky finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. 
Aktualizovaný Program starostlivosti na roky 2008 – 2014 má stanovené 4 strategické ciele, ktoré vychádzajú z medzinárodne prijatých dokumentov (najmä z upraveného Strategického plánu Ramsarského dohovoru) a z aktuálnych priorít na národnej úrovni. V nasledujúcom období bude dôležité najmä jeho prepojenie na ciele a programy v rámci predpisov EÚ - rámcová smernica o vode (smernica 2000/60 ES), smernica o biotopoch (smernica 92/43/EHS) a smernica o vtákoch (smernica 79/409/EHS), ako aj v rámci ďalších medzinárodných dohovorov a záväzkov.  

Akčný plán na roky 2008 – 2011 obsahuje 51 úloh zameraných na plnenie uvedených 4 strategických cieľov. Je spracovaný v tabuľkovej forme, s uvedením názvu úlohy, gestora úlohy,  predpokladaných celkových nákladov a (z toho) očakávaného využitia fondov EÚ a termínu ukončenia úlohy. 
Finančné zabezpečenie Akčného plánu na roky 2008 - 2011 sa očakáva zo štátneho rozpočtu, z fondov EÚ (Operačný program životné prostredie, zatiaľ neschválený Európskou komisiou, LIFE+ a iné programy) a z ďalších mimorozpočtových zdrojov. Po znížení sú celkové predpokladané náklady 217 310 tisíc Sk (a prípadné ďalšie nešpecifikované náklady), z toho 209 900 tisíc SR je odhad možného financovania z fondov EÚ (Operačný program životné prostredie, zatiaľ neschválený Európskou komisiou) a 1 900 tisíc Sk projekt Karpatskej iniciatívy pre mokrade. Zdrojom ostatných nákladov by mal byť štátny rozpočet - rozpočtové kapitoly príslušných rezortov, pričom z kapitoly životného prostredia sa predpokladá celková suma 5 510 tisíc Sk na roky 2008 – 2011. 
Vzhľadom  na obmedzené finančné možnosti bude miera plnenia opatrení záležať na rozpočtových a mimorozpočtových zdrojoch.
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