Predkladacia správa
Ministerstvo hospodárstva SR predkladá na rokovanie vlády SR aktuálnu informáciu o stave čerpania dotácie na nákup nového motorového vozidla, pri súčasnej likvidácií starého motorového vozidla tzv. šrotovného  k 25. 03. 2009.

Predložený materiál je novým znením materiálu „Aktuálna informácia o stave čerpania dotácie na nákup nového vozidla, pri súčasnej likvidácii starého vozidla k 24. 03. 2009“, ku ktorému vláda SR dňa 25. 03. 2009 prerušila rokovanie a súčasne odporučila prerokovať aktuálnu situáciu k dátumu ukončenia „šrotovného“ Radou pre hospodársku krízu. 
Materiál bol dopracovaný v zmysle požiadaviek, ktoré vyplynuli z rokovania vlády SR a ešte pred predložením na rokovanie Rady pre hospodársku krízu v ňom boli aktualizované všetky dostupné štatistické údaje a skutočnosti, ktoré nastali ku dňu 25. 03. 2009 o 19.30 h, kedy bol uzatvorený elektronický systém e ZAP, prostredníctvom ktorého prebiehal monitoring likvidácie starých vozidiel, ich odhlasovanie z evidencie a evidencia nových vozidiel (prehľad je premietnutý do príloh, o ktoré bol pôvodný materiál dopracovaný). 
Keďže neočakávane vysoký záujem občanov o tento druh dotácie spôsobil, že dňa 
25. 03. 2009 bolo na zošrotovanie odovzdaných 22 100 ks motorových vozidiel, čo vo finančnom vyjadrení predstavuje celú výšku dotácie 33,2 mil. EUR, schválenú vládou SR je potrebné, aby vláda SR rozhodla, či budú finančné zdroje na tento druh podpory ešte navýšené, alebo bude tento proces poskytovania dotácií k 25. 03. 2009 považovaný za ukončený. 
Predaj nových motorových vozidiel k 27. marcu 2009 predstavoval počet 13 963 ks, z čoho podiel predaja vozidiel vyrobených v SR predstavoval 1 570 ks čo je 11,24 %.
Rada pre hospodársku krízu rokovala o predmetnom materiáli dňa 31. marca 2009 a v závere rokovania  odporučila vláde pokračovať v procese poskytovania dotácií na nákup nového motorového vozidla, pri súčasnej likvidácií starého motorového vozidla  a súčasne odporučila Ministerstvu hospodárstva SR upraviť v § 7a v ods. (1) Výnosu č. 1/2005 o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR zo dňa 4. marca 2009:

1. maximálnu výšku kúpnej ceny z 25 000 EUR na 30 000 EUR s DPH,
2. výšku príspevku 1000 EUR za podmienky, že predajca poskytne zľavu najmenej 1000 EUR.
Keďže príjem finančných prostriedkov (z poskytnutej dotácie) pre štátny rozpočet, spôsobený zvýšeným výberom DPH prevyšuje jeho nároky, Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje a odporúča zvážiť možnosť navýšenia finančných zdrojov o ďalších 16,6 mil. EUR a pokračovať doterajším systémom poskytovania dotácie. 
Aby sa však predišlo problémom súvisiacim s prebratím väčšieho množstva starých vozidiel ich spracovateľmi, než umožňuje celková výška poskytnutého finančného príspevku správca elektronického systému e ZAP bude povinný priebežne aktualizovať a súčasne uverejňovať stav čerpania dotácie sledovaním počtu likvidovaných vozidiel. Súčasne je povinný zabezpečiť, že spracovatelia likvidovaných vozidiel nebudú môcť preberať vozidlá, ktoré nebude možné zaevidovať v elektronickom systéme e ZAP. 
