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1. Členské štáty prijmú nevyhnutné opatrenia potrebné na zabezpečenie toho, aby orgány, ktoré budú projektom pravdepodobne dotknuté z dôvodu ich osobitných kompetencií v oblasti životného prostredia, dostanú príležitosť vyjadriť svoje stanovisko k informáciám poskytnutým navrhovateľom a k žiadosti

o povolenie činnosti. Na tento účel členské štáty určia orgány, s ktorými treba rokovať, vo všeobecných otázkach alebo v konkrétnych prípadoch. Informácie  získané podľa článku 5 sa predložia týmto orgánom. Podrobnosti týkajúce sa konzultácií ustanovia členské štáty.

Verejnosť bude informovaná, buď prostredníctvom verejných oznamov alebo inými vhodnými dostupnými prostriedkami ako sú elektronické médiá o nasledujúcich záležitostiach vo včasnom štádiu procesu environmentálneho rozhodovania uvedeného v čl. 2 ods.2 , čo najskôr ako možno informácie poskytnúť:

a) žiadosť o povolenie činnosti

b) skutočnosť, že projekt podlieha posudzovaniu vplyvov na životné prostredie a kde je to relevantné, fakt, že sa uplatňuje čl.7

c) podrobnosti o príslušných orgánoch zodpovedných za prijatie rozhodnutia, o tých, u ktorých sa dajú získať relevantné informácie, o tých, ktorým sa môžu zasielať pripomienky alebo otázky a podrobnosti o časovom rozvrhu zasielania pripomienok alebo otázok

d) povaha možných rozhodnutí alebo návrhu rozhodnutia

e) uvedenie dostupnosti informácií zhromaždených podľa čl.5

f) uvedenie času, miesta a prostriedkov, ktorými sa relevantné informácie sprístupnia

g) podrobnosti zabezpečenia účasti verejnosti podľa ods.5 čl.6.

3. Členské štáty zabezpečia, aby sa v dostatočnom časovom rámci sprístupnilo zainteresovanej verejnosti nasledovné:

a) všetky informácie zhromaždené podľa čl.5

b) v súlade s vnútroštátnym právom hlavné správy a odporúčania vydané príslušným orgánom v času, keď je zainteresovaná verejnosť informovaná v súlade s ods.2 čl.6

c) v súlade s ustanoveniami Smernice 2003/4/ES Európskeho parlamentu a Rady z 28.1.2003 o prístupe verejnosti k informáciám o životnom prostredí*, iné informácie ako sú uvedené v ods.2 čl.6 , ktoré sú relevantné pre rozhodnutie v súlade s čl.8 a ktoré sa stanú prístupnými po informovaní verejnosti v súlade s ods.2 čl.6.

4.Zainteresovanej verejnosti sa poskytne včasná a primeraná možnosť zúčastniť sa procesu environmentálneho rozhodovania uvedeného v čl.2 ods.2 a za týmto účelom je oprávnená vyjadriť pripomienky a stanoviská pred vydaním rozhodnutia na povolenia činnosti príslušným orgánom.

5. Podrobné zabezpečenie informovania verejnosti (napr. vyvesenie plagátov v určitom okruhu  alebo zverejnenie v miestnej tlači) a konzultácií s zainteresovanou verejnosťou (napríklad písomnou korešpondenciou alebo prostredníctvom verejnej ankety) určia členské štáty.

6. Určiť primerané časové rámce na rôznej úrovni procesu posudzovania tak, aby bol poskytnutý dostatočný čas na informovanie verejnosti a na prípravu a jej efektívnu účasť na environmentálnom rozhodovaní podliehajúcom ustanoveniam tohoto článku.
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f) príslušný orgán je orgán štátnej správy, ktorý plní povinnosti na úseku posudzovania vplyvov na životné prostredie, ktorým je  Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“), krajský úrad životného prostredia (ďalej len „krajský úrad“), obvodný úrad životného prostredia (ďalej len „obvodný úrad“),

g) rezortný orgán je ústredný orgán štátnej správy, do ktorého pôsobnosti patrí navrhovaná činnosť,

h) povoľujúci orgán je obec, alebo orgán štátnej správy, príslušný na vydanie rozhodnutia o povolení navrhovanej činnosti podľa osobitných predpisov,

k) dotknutý orgán je orgán verejnej správy, ktorého záväzný posudok, súhlas, stanovisko alebo vyjadrenie vydávané podľa osobitných predpisov, ) podmieňujú povolenie navrhovanej činnosti, alebo vyjadrenie, ktoré sa vyžaduje pred prijatím alebo schválením strategického dokumentu,

m) strana  pôvodu je štát, na území ktorého sa navrhuje prijať strategický dokument a vykonávať navrhovanú činnosť, ktorá môže mať značne nepriaznivý vplyv presahujúci štátne hranice,

n) dotknutá strana je štát, ktorý môže byť dotknutý značne nepriaznivým vplyvom navrhovaného strategického dokumentu a  navrhovanej činnosti, presahujúcim štátne hranice.

b) ....obci, na katastrálnom území ktorej sa má navrhovaná činnosť realizovať a obci, ktorej územie môže zasiahnuť vplyv navrhovanej činnosti alebo strategického dokumentu (ďalej len „dotknutá obec“).
(1)  Príslušný orgán do siedmich dní od doručenia zámeru podľa § 21 zašle zámer rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a mimovládnej organizácii podporujúcej ochranu životného prostredia podľa § 26, ak podala podnet podľa § 19; príslušný orgán oznámenie o predložení zámeru, ktoré obsahuje základné údaje o navrhovanej činnosti, ktorými sú názov, miesto realizácie, predmet činnosti a základné údaje o navrhovateľovi, ktorými sú názov, adresa alebo sídlo navrhovateľa zverejní bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2) Príslušný orgán môže určiť, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí, bude zámer k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach, svoje rozhodnutie oznámi aj ostatným dotknutým obciam v lehotu podľa odseku 1.

(8) Rozhodnutie o tom, či sa navrhovaná činnosť bude posudzovať podľa tohto zákona, príslušný orgán zašle aj rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a občianskej iniciatíve uvedenej v § 24.

(1) Rozsah hodnotenia navrhovanej činnosti a podľa potreby aj jeho časový harmonogram určí príslušný orgán v spolupráci s rezortným orgánom a povoľujúcim orgánom ak ide o  navrhovanú činnosť, ktorá môže mať vplyv samostatne alebo v kombinácii s inou činnosťou na sústavu chránených území, po dohode s ministerstvom a po prerokovaní s navrhovateľom ho doručí navrhovateľovi spolu so stanoviskami doručenými podľa § 22 ods. 4 do 15 dní od uplynutia poslednej lehoty uvedenej v § 22 ods. 4; v prípadoch, v ktorých sa uskutočnilo zisťovacie konanie do 15 dní od vydania rozhodnutia podľa § 25 ods. 7.

(1) Príslušný orgán bezodkladne, doručí správu o hodnotení činnosti na zaujatie stanoviska rezortnému orgánu, dotknutému orgánu, povoľujúcemu orgánu a dotknutej obci a zverejní správu o hodnotení bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2) Ak príslušný orgán určí, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí bude správa o hodnotení činnosti k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach podľa § 22  ods. 2, oboznámi s tým v lehote podľa odseku 1 aj ostatné dotknuté obce a zároveň im doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie uvedené v časti C bod X prílohy č. 10. V uvedenej lehote doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie aj zainteresovanej verejnosti. 

(3) Termín a miesto konania verejného prerokovania podľa odseku 2 dotknutá obec oznámi verejnosti najneskôr 10 dní pred jeho konaním a prizve naň príslušný orgán, rezortný orgán a dotknutý orgán.

(1) Príslušný orgán v súčinnosti s rezortným orgánom vypracuje záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti spravidla do 20 dní od obdržania odborného posudku podľa § 35 .

(4) Príslušný orgán doručí záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti v lehote podľa odseku 1 navrhovateľovi, rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a zainteresovanej verejnosti podľa § 23. 

(1) Informáciu o navrhovanej činnosti podľa § 39 ods. 1  oznámi ministerstvo dotknutej strane bez zbytočného odkladu po doručení zámeru podľa § 20 .

(1) Ministerstvo bez zbytočného  odkladu doručí dotknutej strane

a)  údaje o navrhovanej činnosti v rozsahu uvedenom v § 21 ods. 4 a v prílohe č. 8, ak už neboli oznámené podľa § 41 ods. 2 ,

b)  informáciu o postupe posudzovania, vrátane lehoty na podanie pripomienok,

c)  žiadosť o poskytnutie informácií o predpokladaných vplyvoch navrhovanej činnosti na územie dotknutej strany.

(1)  Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dokumentáciu o hodnotení vplyvu navrhovanej činnosti podľa § 39 vypracovanú navrhovateľom podľa prílohy č. 14  (ďalej len „dokumentácia“) dotknutej strane a zároveň ju vyzve na uskutočnenie konzultácií.

(2)  Príslušný orgán a rezortný orgán vyhovie dotknutej strane v prípade, ak prejaví záujem o konzultácie; na konzultácie sa spravidla prizve navrhovateľ a povoľujúci orgán.

(2) Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dotknutej strane záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti a rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti, vydané podľa osobitných predpisov.

      Ministerstvo môže dohodnúť s dotknutou stranou, že do záverečného stanoviska k navrhovanej činnosti zahrnie požiadavku na sledovanie a vyhodnocovanie navrhovanej činnosti podľa § 38, ako aj o podmienkach prípadného sledovania vplyvov tejto činnosti na územie dotknutej strany.

      Ak strana pôvodu oznámi ministerstvu navrhovanú činnosť uvedenú v § 39 ods. 1   s predpokladaným značne nepriaznivým vplyvom na územie Slovenskej republiky, je ministerstvo povinné v lehote určenej stranou pôvodu, alebo ak táto lehota nebola určená, bez zbytočného odkladu odpovedať na oznámenie; v odpovedi ministerstvo uvedie, či sa na posudzovaní zúčastní.

(1)  Na žiadosť strany pôvodu ministerstvo poskytne dostupné informácie o predpokladaných vplyvoch navrhovanej činnosti na územie Slovenskej republiky, ak sú potrebné na prípravu dokumentácie strany pôvodu.

(1) Obsahom konzultácií medzi navrhovateľom a ostatnými subjektami procesu posudzovania, vrátane verejnosti môžu byť najmä

a) doplňujúce informácie o strategickom dokumente a navrhovanej činnosti,

b) informácie o možných vplyvoch strategického dokumentu a navrhovanej činnosti na životné prostredie, vrátane zdravia,

c) vzájomné oboznámenie sa so stanoviskami,

d) doplnenie alebo upresnenie navrhovaných opatrení,

e) obsah a rozsah poprojektovej analýzy.

(2) Ak sa uskutočnia konzultácie podľa odseku 1, príslušný orgán uvedie  výsledky konzultácií v odôvodnení rozhodnutia zo zisťovacieho konania podľa § 7 a 28 a v záverečnom stanovisku z posudzovania strategického dokumentu podľa § 14 a § 36. 

(1)  Ministerstvo začne konanie podľa § 15 ods. 4 na základe odôvodneného písomného podnetu

e)   mimovládnej organizácie podporujúcej ochranu životného prostredia podľa §26,

(2)  Ministerstvo môže začať konanie podľa § 15 ods. 4 aj z vlastného podnetu, pričom prihliada na podnety verejnosti, dotknutej obce a dotknutého orgánu. 

(1) Príslušný orgán do siedmich dní od doručenia zámeru podľa § 21 zašle zámer rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a mimovládnej organizácii podporujúcej ochranu životného prostredia podľa § 26, ak podala podnet podľa § 19; príslušný orgán oznámenie o predložení zámeru, ktoré obsahuje základné údaje o navrhovanej činnosti, ktorými sú názov, miesto realizácie, predmet činnosti a základné údaje o navrhovateľovi, ktorými sú názov, adresa alebo sídlo navrhovateľa zverejní bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2) Príslušný orgán môže určiť, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí, bude zámer k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach, svoje rozhodnutie oznámi aj ostatným dotknutým obciam v lehotu podľa odseku 1.

(3) Dotknutá obec do troch dní od doručenia zámeru, alebo oznámenia podľa odseku 2, informuje o ňom verejnosť v mieste obvyklým spôsobom  a zároveň oznámi, kde a kedy je možné do zámeru nahliadnuť. Zámer musí byť verejnosti sprístupnený najmenej po dobu 21 dní od zverejnenia informácie o jeho doručení.

(4) Rezortný orgán, povoľujúci orgán, dotknutý orgán a dotknutá obec doručia písomné stanoviská k zámeru príslušnému orgánu do 21 dní od jeho doručenia. Verejnosť môže doručiť dotknutej obci svoje písomné stanovisko k zámeru príslušnému orgánu do 21 dní od doby, keď bola o zámere  informovaná alebo od zverejnenia oznámenia podľa odseku 3.

      Zainteresovaná verejnosť je verejnosť, ktorá má záujem alebo môže mať záujem na postupoch environmentálneho rozhodovania. Medzi zainteresovanú verejnosť patrí najmä

a) občianska iniciatíva podľa § 24,

b) občianske združenie podporujúce ochranu životného prostredia podľa § 25,

c) organizácia podporujúca ochranu životného prostredia založená podľa osobitných predpisov15) s viac ako dvojročnou pôsobnosťou (ďalej len „mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia“) podľa § 26.

 (1) Občianska iniciatíva je najmenej 500 fyzických osôb starších ako 18 rokov, z toho aspoň 250 osôb s trvalým pobytom v dotknutej obci, ktoré podpíšu spoločné stanovisko k navrhovanej činnosti posudzovanej podľa tohto zákona.

(2) Občianska iniciatíva sa preukazuje podpisovou listinou, v ktorej je uvedené meno, priezvisko, trvalý pobyt, rok narodenia a podpis osôb, ktoré spoločné stanovisko podporujú. Podpisovú listinu so stanoviskom podľa § 22 ods. 4 a § 34 ods. 3 doručí občianska iniciatíva príslušnému orgánu. 

(3)  Splnomocnencom občianskej iniciatívy oprávneným konať v jej mene a prijímať písomnosti je fyzická osoba, ktorá je ako splnomocnenec uvedená v podpisovej listine. Ak takýto údaj chýba alebo je nejasný, splnomocnencom občianskej iniciatívy je fyzická osoba uvedená v podpisovej listine na prvom mieste. Splnomocnenec môže písomne určiť svojho zástupcu, ktorý ho zastupuje v rozsahu splnomocnenia.

(4) Na základe listinného vyhlásenia doručeného príslušnému orgánu možno nahradiť splnomocnenca inou fyzickou osobou. Toto vyhlásenie musí podpísať väčšina členov občianskej iniciatívy. Rovnaký postup platí aj pre prípad odstúpenia splnomocnenca občianskej iniciatívy.

      Ak založí skupina najmenej 250 fyzických osôb starších ako 18 rokov, z toho aspoň 150 osôb s trvalým pobytom v dotknutej obci, na ďalšiu podporu stanoviska občianskej iniciatívy alebo priamo za účelom ochrany životného prostredia, občianske združenie podľa osobitného predpisu 15) a podá písomné stanovisko podľa § 22 ods. 4 alebo § 34 ods. 3, je takéto občianske združenie v rámci povolenia tejto činnosti účastníkom16) stavebného konania, konania podľa cestného zákona, banského zákona, leteckého zákona, zákona o vodách, zákona o dráhach a v rámci integrovaného povoľovania prevádzok. Podpisovú listinu, v ktorej je uvedené meno, priezvisko, trvalý pobyt, dátum narodenia a podpis osôb, ktoré spoločné stanovisko podporujú a doklad o zaregistrovaní občianskeho združenia predloží občianske združenie príslušnému orgánu a povoľujúcemu orgánu najneskôr s podaním písomného stanoviska.

      Mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia,  ktorá podá písomné stanovisko k zámeru navrhovanej činnosti  podľa § 22 ods. 4, je účastníkom konania16), v ktorom sa rozhoduje o povolení tejto činnosti v rámci stavebného konania, konania podľa cestného zákona, banského zákona, leteckého zákona, zákona o vodách, zákona o dráhach a v rámci integrovaného povoľovania prevádzok. Doklad o zaregistrovaní mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia predloží príslušnému orgánu  a povoľujúcemu orgánu spoločne s podaním písomného stanoviska k zámeru navrhovanej činnosti.

(8) Právoplatné rozhodnutie o tom, či sa navrhovaná činnosť bude alebo nebude posudzovať podľa tohto zákona, príslušný orgán zašle aj rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a občianskej iniciatíve uvedenej v § 24.

(9) Dotknutá obec bez zbytočného odkladu informuje verejnosť o rozhodnutí podľa odseku 7 spôsobom v mieste obvyklým.

(4) (4)  Navrhovateľ v spolupráci s dotknutou obcou bez zbytočného odkladu informuje verejnosť o určenom rozsahu hodnotenia navrhovanej činnosti a jeho časovom harmonograme spôsobom v mieste obvyklým.

(5)  Verejnosť, dotknutá obec, dotknutý samosprávny kraj, dotknutý orgán a ďalšie osoby  môžu predložiť pripomienky k rozsahu hodnotenia navrhovanej činnosti do desiatich dní od jeho zverejnenia podľa odseku 4  príslušnému orgánu, ktorý ich po vyhodnotení doručí navrhovateľovi.

(1)  Príslušný orgán bezodkladne, doručí správu o hodnotení činnosti na zaujatie stanoviska rezortnému orgánu, dotknutému orgánu, povoľujúcemu orgánu a dotknutej obci a zverejní správu o hodnotení bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2)  Ak príslušný orgán určí, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí bude správa o hodnotení činnosti k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach podľa § 22  ods. 2, oboznámi s tým v lehote podľa odseku 1 aj ostatné dotknuté obce a zároveň im doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie uvedené v časti C bod X prílohy č. 10. V uvedenej lehote doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie aj zainteresovanej verejnosti. 

(1) Dotknutá obec do troch dní od doručenia správy o hodnotení činnosti  podľa § 32  ods. 1 alebo všeobecne zrozumiteľného záverečného zhrnutia podľa § 32 ods. 2 informuje o doručení správy o hodnotení činnosti verejnosť a zároveň zverejní všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie na dobu 30 dní spôsobom v mieste obvyklým a oznámi, kde a kedy je možné do správy o hodnotení činnosti nahliadnuť, robiť z nej výpisy, odpisy alebo na vlastné náklady zhotoviť kópie.

(2) Dotknutá obec do uplynutia doby vystavenia všeobecne zrozumiteľného záverečného zhrnutia podľa odseku 1 zabezpečí po dohode a v spolupráci navrhovateľom verejné prerokovanie navrhovanej činnosti (ďalej len „verejné prerokovanie“).

(3) Termín a miesto konania verejného prerokovania podľa odseku 2 dotknutá obec oznámi verejnosti najneskôr 10 dní pred jeho konaním a prizve naň príslušný orgán, rezortný orgán a dotknutý orgán.

(4) Dotknutá obec v spolupráci s navrhovateľom vyhotoví o verejnom prerokovaní záznam a doručí ho príslušnému orgánu do siedmich dní od verejného prerokovania.

(5)  Dotknuté obce môžu vykonať spoločné verejné prerokovanie.

(1)  Rezortný orgán, dotknutý orgán, povoľujúci orgán a dotknutá obec doručia príslušnému orgánu písomné stanovisko k správe o hodnotení činnosti najneskôr do 30 dní od jej doručenia.

(2)  Verejnosť môže doručiť písomné stanovisko príslušnému orgánu najneskôr do 30 dní  odo dňa zverejnenia záverečného zhrnutia podľa § 33 ods. 1.

(3)  Zainteresovaná verejnosť môže doručiť príslušnému orgánu písomné stanovisko do 30 dní od doručenia záverečného zhrnutia.

(4)  Na písomné stanovisko doručené po uplynutí lehôt uvedených v odsekoch 1 až 3 nemusí príslušný orgán prihliadať.

(4) Príslušný orgán doručí záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti v lehote podľa odseku 1 navrhovateľovi, rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a zainteresovanej verejnosti podľa § 23. 

(5) Dotknutá obec, ktorej bolo doručené záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti, zverejní ho v lehote do troch dní od jeho doručenia  v mieste obvyklým spôsobom a oznámi, kde a kedy je možné doň nahliadnuť, robiť z neho výpisy, odpisy, alebo na vlastné náklady zhotoviť kópie.

(5) Povoľujúci orgán zašle rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti podľa osobitných predpisov, ktorému predchádzalo posudzovanie podľa tohto zákona, príslušnému orgánu a rezortnému orgánu; zároveň vhodným spôsobom zverejní výrokovú časť rozhodnutia a podstatnú časť jeho odôvodnenia, a to ešte pred nadobudnutím jeho právoplatnosti.

(1) Ak ide o posudzovanie vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice, postupuje sa podľa ustanovení prvej a druhej časti tohto zákona s odchýlkami uvedenými v § 41 až 51, ak v medzinárodnej dohode, ktorou je Slovenská republika viazaná, nie je ustanovené inak.

(5) Podrobnosti posudzovania vplyvov na životné prostredie presahujúce štátne hranice môžu byť upravené v bilaterálnych zmluvách medzi stranou pôvodu a dotknutou stranou.

(1) Informáciu o navrhovanej činnosti podľa § 39 ods. 1 oznámi ministerstvo dotknutej strane bez zbytočného odkladu po doručení zámeru podľa § 20 .

(1) Záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti vypracované podľa § 36 musí, okrem náležitostí uvedených v prílohe č. 11, obsahovať aj náležitosti podľa prílohy č. 14 a vyjadrenie k pripomienkam dotknutej strany, vrátane pripomienok jej verejnosti.

(2) Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dotknutej strane záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti a rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti, vydané podľa osobitných predpisov.

(4)  Rozhodnutie strany pôvodu o povolení navrhovanej činnosti, posudzovanej podľa tohto zákona, po jeho doručení od strany pôvodu ministerstvo zverejní.

(1) Obsahom konzultácií medzi navrhovateľom a ostatnými subjektami procesu posudzovania, vrátane verejnosti môžu byť najmä

a) doplňujúce informácie o strategickom dokumente a navrhovanej činnosti,

b) informácie o možných vplyvoch strategického dokumentu a navrhovanej činnosti na životné prostredie, vrátane zdravia,

c) vzájomné oboznámenie sa so stanoviskami,

d) doplnenie alebo upresnenie navrhovaných opatrení,

e) obsah a rozsah poprojektovej analýzy.

(2) Ak sa uskutočnia konzultácie podľa odseku 1, príslušný orgán uvedie  výsledky konzultácií v odôvodnení rozhodnutia zo zisťovacieho konania podľa § 7 a 28 a v záverečnom stanovisku z posudzovania strategického dokumentu podľa § 14 a § 36. 

(1)  Ministerstvo začne konanie podľa § 15 ods. 4 na základe odôvodneného písomného podnetu

e)   mimovládnej organizácie podporujúcej ochranu životného prostredia podľa §26,

(2)  Ministerstvo môže začať konanie podľa § 15 ods. 4 aj z vlastného podnetu, pričom prihliada na podnety verejnosti, dotknutej obce a dotknutého orgánu. 

(1) Príslušný orgán do siedmich dní od doručenia zámeru podľa § 21 zašle zámer rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a mimovládnej organizácii podporujúcej ochranu životného prostredia podľa § 26, ak podala podnet podľa § 19; príslušný orgán oznámenie o predložení zámeru, ktoré obsahuje základné údaje o navrhovanej činnosti, ktorými sú názov, miesto realizácie, predmet činnosti a základné údaje o navrhovateľovi, ktorými sú názov, adresa alebo sídlo navrhovateľa zverejní bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2) Príslušný orgán môže určiť, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí, bude zámer k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach, svoje rozhodnutie oznámi aj ostatným dotknutým obciam v lehotu podľa odseku 1.

(3) Dotknutá obec do troch dní od doručenia zámeru, alebo oznámenia podľa odseku 2, informuje o ňom verejnosť v mieste obvyklým spôsobom  a zároveň oznámi, kde a kedy je možné do zámeru nahliadnuť. Zámer musí byť verejnosti sprístupnený najmenej po dobu 21 dní od zverejnenia informácie o jeho doručení.

(4) Rezortný orgán, povoľujúci orgán, dotknutý orgán a dotknutá obec doručia písomné stanoviská k zámeru príslušnému orgánu do 21 dní od jeho doručenia. Verejnosť môže doručiť dotknutej obci svoje písomné stanovisko k zámeru príslušnému orgánu do 21 dní od doby, keď bola o zámere  informovaná alebo od zverejnenia oznámenia podľa odseku 3.

Zainteresovaná verejnosť je verejnosť, ktorá má záujem alebo môže mať záujem na postupoch environmentálneho rozhodovania. Medzi zainteresovanú verejnosť patrí najmä

a) občianska iniciatíva podľa § 24,

b) občianske združenie podporujúce ochranu životného prostredia podľa § 25,

c) organizácia podporujúca ochranu životného prostredia založená podľa osobitných predpisov15) s viac ako dvojročnou pôsobnosťou (ďalej len „mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia“) podľa § 26.

 (1) Občianska iniciatíva je najmenej 500 fyzických osôb starších ako 18 rokov, z toho aspoň 250 osôb s trvalým pobytom v dotknutej obci, ktoré podpíšu spoločné stanovisko k navrhovanej činnosti posudzovanej podľa tohto zákona.

(2) Občianska iniciatíva sa preukazuje podpisovou listinou, v ktorej je uvedené meno, priezvisko, trvalý pobyt, rok narodenia a podpis osôb, ktoré spoločné stanovisko podporujú. Podpisovú listinu so stanoviskom podľa § 22 ods. 4 a § 34 ods. 3 doručí občianska iniciatíva príslušnému orgánu. 

(3)  Splnomocnencom občianskej iniciatívy oprávneným konať v jej mene a prijímať písomnosti je fyzická osoba, ktorá je ako splnomocnenec uvedená v podpisovej listine. Ak takýto údaj chýba alebo je nejasný, splnomocnencom občianskej iniciatívy je fyzická osoba uvedená v podpisovej listine na prvom mieste. Splnomocnenec môže písomne určiť svojho zástupcu, ktorý ho zastupuje v rozsahu splnomocnenia.

(4) Na základe listinného vyhlásenia doručeného príslušnému orgánu možno nahradiť splnomocnenca inou fyzickou osobou. Toto vyhlásenie musí podpísať väčšina členov občianskej iniciatívy. Rovnaký postup platí aj pre prípad odstúpenia splnomocnenca občianskej iniciatívy.

Ak založí skupina najmenej 250 fyzických osôb starších ako 18 rokov, z toho aspoň 150 osôb s trvalým pobytom v dotknutej obci, na ďalšiu podporu stanoviska občianskej iniciatívy alebo priamo za účelom ochrany životného prostredia, občianske združenie podľa osobitného predpisu 15) a podá písomné stanovisko podľa § 22 ods. 4 alebo § 34 ods. 3, je takéto občianske združenie v rámci povolenia tejto činnosti účastníkom16) stavebného konania, konania podľa cestného zákona, banského zákona, leteckého zákona, zákona o vodách, zákona o dráhach a v rámci integrovaného povoľovania prevádzok. Podpisovú listinu, v ktorej je uvedené meno, priezvisko, trvalý pobyt, dátum narodenia a podpis osôb, ktoré spoločné stanovisko podporujú a doklad o zaregistrovaní občianskeho združenia predloží občianske združenie príslušnému orgánu a povoľujúcemu orgánu najneskôr s podaním písomného stanoviska.

      Mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia,  ktorá podá písomné stanovisko k zámeru navrhovanej činnosti  podľa § 22 ods. 4, je účastníkom konania16), v ktorom sa rozhoduje o povolení tejto činnosti v rámci stavebného konania, konania podľa cestného zákona, banského zákona, leteckého zákona, zákona o vodách, zákona o dráhach a v rámci integrovaného povoľovania prevádzok. Doklad o zaregistrovaní mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia predloží príslušnému orgánu  a povoľujúcemu orgánu spoločne s podaním písomného stanoviska k zámeru navrhovanej činnosti.

(8) Právoplatné rozhodnutie o tom, či sa navrhovaná činnosť bude alebo nebude posudzovať podľa tohto zákona, príslušný orgán zašle aj rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a občianskej iniciatíve uvedenej v § 24.

(9) Dotknutá obec bez zbytočného odkladu informuje verejnosť o rozhodnutí podľa odseku 7 spôsobom v mieste obvyklým.

(4) (4)  Navrhovateľ v spolupráci s dotknutou obcou bez zbytočného odkladu informuje verejnosť o určenom rozsahu hodnotenia navrhovanej činnosti a jeho časovom harmonograme spôsobom v mieste obvyklým.

(5)  Verejnosť, dotknutá obec, dotknutý samosprávny kraj, dotknutý orgán a ďalšie osoby  môžu predložiť pripomienky k rozsahu hodnotenia navrhovanej činnosti do desiatich dní od jeho zverejnenia podľa odseku 4  príslušnému orgánu, ktorý ich po vyhodnotení doručí navrhovateľovi.

(1)  Príslušný orgán bezodkladne, doručí správu o hodnotení činnosti na zaujatie stanoviska rezortnému orgánu, dotknutému orgánu, povoľujúcemu orgánu a dotknutej obci a zverejní správu o hodnotení bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2)  Ak príslušný orgán určí, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí bude správa o hodnotení činnosti k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach podľa § 22  ods. 2, oboznámi s tým v lehote podľa odseku 1 aj ostatné dotknuté obce a zároveň im doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie uvedené v časti C bod X prílohy č. 10. V uvedenej lehote doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie aj zainteresovanej verejnosti. 

(1) Dotknutá obec do troch dní od doručenia správy o hodnotení činnosti  podľa § 32  ods. 1 alebo všeobecne zrozumiteľného záverečného zhrnutia podľa § 32 ods. 2 informuje o doručení správy o hodnotení činnosti verejnosť a zároveň zverejní všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie na dobu 30 dní spôsobom v mieste obvyklým a oznámi, kde a kedy je možné do správy o hodnotení činnosti nahliadnuť, robiť z nej výpisy, odpisy alebo na vlastné náklady zhotoviť kópie.

(2) Dotknutá obec do uplynutia doby vystavenia všeobecne zrozumiteľného záverečného zhrnutia podľa odseku 1 zabezpečí po dohode a v spolupráci navrhovateľom verejné prerokovanie navrhovanej činnosti (ďalej len „verejné prerokovanie“).

(3) Termín a miesto konania verejného prerokovania podľa odseku 2 dotknutá obec oznámi verejnosti najneskôr 10 dní pred jeho konaním a prizve naň príslušný orgán, rezortný orgán a dotknutý orgán.

(4) Dotknutá obec v spolupráci s navrhovateľom vyhotoví o verejnom prerokovaní záznam a doručí ho príslušnému orgánu do siedmich dní od verejného prerokovania.

(5)  Dotknuté obce môžu vykonať spoločné verejné prerokovanie.

(1)  Rezortný orgán, dotknutý orgán, povoľujúci orgán a dotknutá obec doručia príslušnému orgánu písomné stanovisko k správe o hodnotení činnosti najneskôr do 30 dní od jej doručenia.

(2)  Verejnosť môže doručiť písomné stanovisko príslušnému orgánu najneskôr do 30 dní  odo dňa zverejnenia záverečného zhrnutia podľa § 33 ods. 1.

(3)  Zainteresovaná verejnosť môže doručiť príslušnému orgánu písomné stanovisko do 30 dní od doručenia záverečného zhrnutia.

(4)  Na písomné stanovisko doručené po uplynutí lehôt uvedených v odsekoch 1 až 3 nemusí príslušný orgán prihliadať.

(4) Príslušný orgán doručí záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti v lehote podľa odseku 1 navrhovateľovi, rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a zainteresovanej verejnosti podľa § 23. 

(5) Dotknutá obec, ktorej bolo doručené záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti, zverejní ho v lehote do troch dní od jeho doručenia  v mieste obvyklým spôsobom a oznámi, kde a kedy je možné doň nahliadnuť, robiť z neho výpisy, odpisy, alebo na vlastné náklady zhotoviť kópie.

(5) Povoľujúci orgán zašle rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti podľa osobitných predpisov, ktorému predchádzalo posudzovanie podľa tohto zákona, príslušnému orgánu a rezortnému orgánu; zároveň vhodným spôsobom zverejní výrokovú časť rozhodnutia a podstatnú časť jeho odôvodnenia, a to ešte pred nadobudnutím jeho právoplatnosti.

(1) Ak ide o posudzovanie vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice, postupuje sa podľa ustanovení prvej a druhej časti tohto zákona s odchýlkami uvedenými v § 41 až 51, ak v medzinárodnej dohode, ktorou je Slovenská republika viazaná, nie je ustanovené inak.

(5) Podrobnosti posudzovania vplyvov na životné prostredie presahujúce štátne hranice môžu byť upravené v bilaterálnych zmluvách medzi stranou pôvodu a dotknutou stranou.

(1) Informáciu o navrhovanej činnosti podľa § 39 ods. 1 oznámi ministerstvo dotknutej strane bez zbytočného odkladu po doručení zámeru podľa § 20 .

(1) Záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti vypracované podľa § 36 musí, okrem náležitostí uvedených v prílohe č. 11, obsahovať aj náležitosti podľa prílohy č. 14 a vyjadrenie k pripomienkam dotknutej strany, vrátane pripomienok jej verejnosti.

(2) Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dotknutej strane záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti a rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti, vydané podľa osobitných predpisov.

(4)  Rozhodnutie strany pôvodu o povolení navrhovanej činnosti, posudzovanej podľa tohto zákona, po jeho doručení od strany pôvodu ministerstvo zverejní.

(1) Obsahom konzultácií medzi navrhovateľom a ostatnými subjektami procesu posudzovania, vrátane verejnosti môžu byť najmä

a) doplňujúce informácie o strategickom dokumente a navrhovanej činnosti,

b) informácie o možných vplyvoch strategického dokumentu a navrhovanej činnosti na životné prostredie, vrátane zdravia,

c) vzájomné oboznámenie sa so stanoviskami,

d) doplnenie alebo upresnenie navrhovaných opatrení,

e) obsah a rozsah poprojektovej analýzy.

(2) Ak sa uskutočnia konzultácie podľa odseku 1, príslušný orgán uvedie  výsledky konzultácií v odôvodnení rozhodnutia zo zisťovacieho konania podľa § 7 a 28 a v záverečnom stanovisku z posudzovania strategického dokumentu podľa § 14 a § 36. 

(1)  Ministerstvo začne konanie podľa § 15 ods. 4 na základe odôvodneného písomného podnetu

e)   mimovládnej organizácie podporujúcej ochranu životného prostredia podľa §26,

(2)  Ministerstvo môže začať konanie podľa § 15 ods. 4 aj z vlastného podnetu, pričom prihliada na podnety verejnosti, dotknutej obce a dotknutého orgánu. 

(1) Príslušný orgán do siedmich dní od doručenia zámeru podľa § 21 zašle zámer rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a mimovládnej organizácii podporujúcej ochranu životného prostredia podľa § 26, ak podala podnet podľa § 19; príslušný orgán oznámenie o predložení zámeru, ktoré obsahuje základné údaje o navrhovanej činnosti, ktorými sú názov, miesto realizácie, predmet činnosti a základné údaje o navrhovateľovi, ktorými sú názov, adresa alebo sídlo navrhovateľa zverejní bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2) Príslušný orgán môže určiť, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí, bude zámer k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach, svoje rozhodnutie oznámi aj ostatným dotknutým obciam v lehotu podľa odseku 1.

(3) Dotknutá obec do troch dní od doručenia zámeru, alebo oznámenia podľa odseku 2, informuje o ňom verejnosť v mieste obvyklým spôsobom  a zároveň oznámi, kde a kedy je možné do zámeru nahliadnuť. Zámer musí byť verejnosti sprístupnený najmenej po dobu 21 dní od zverejnenia informácie o jeho doručení.

(4) Rezortný orgán, povoľujúci orgán, dotknutý orgán a dotknutá obec doručia písomné stanoviská k zámeru príslušnému orgánu do 21 dní od jeho doručenia. Verejnosť môže doručiť dotknutej obci svoje písomné stanovisko k zámeru príslušnému orgánu do 21 dní od doby, keď bola o zámere  informovaná alebo od zverejnenia oznámenia podľa odseku 3.

Zainteresovaná verejnosť je verejnosť, ktorá má záujem alebo môže mať záujem na postupoch environmentálneho rozhodovania. Medzi zainteresovanú verejnosť patrí najmä

a) občianska iniciatíva podľa § 24,

b) občianske združenie podporujúce ochranu životného prostredia podľa § 25,

c) organizácia podporujúca ochranu životného prostredia založená podľa osobitných predpisov15) s viac ako dvojročnou pôsobnosťou (ďalej len „mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia“) podľa § 26.

 (1) Občianska iniciatíva je najmenej 500 fyzických osôb starších ako 18 rokov, z toho aspoň 250 osôb s trvalým pobytom v dotknutej obci, ktoré podpíšu spoločné stanovisko k navrhovanej činnosti posudzovanej podľa tohto zákona.

(2) Občianska iniciatíva sa preukazuje podpisovou listinou, v ktorej je uvedené meno, priezvisko, trvalý pobyt, rok narodenia a podpis osôb, ktoré spoločné stanovisko podporujú. Podpisovú listinu so stanoviskom podľa § 22 ods. 4 a § 34 ods. 3 doručí občianska iniciatíva príslušnému orgánu. 

(3)  Splnomocnencom občianskej iniciatívy oprávneným konať v jej mene a prijímať písomnosti je fyzická osoba, ktorá je ako splnomocnenec uvedená v podpisovej listine. Ak takýto údaj chýba alebo je nejasný, splnomocnencom občianskej iniciatívy je fyzická osoba uvedená v podpisovej listine na prvom mieste. Splnomocnenec môže písomne určiť svojho zástupcu, ktorý ho zastupuje v rozsahu splnomocnenia.

(4) Na základe listinného vyhlásenia doručeného príslušnému orgánu možno nahradiť splnomocnenca inou fyzickou osobou. Toto vyhlásenie musí podpísať väčšina členov občianskej iniciatívy. Rovnaký postup platí aj pre prípad odstúpenia splnomocnenca občianskej iniciatívy.

       Ak založí skupina najmenej 250 fyzických osôb starších ako 18 rokov, z toho aspoň 150 osôb s trvalým pobytom v dotknutej obci, na ďalšiu podporu stanoviska občianskej iniciatívy alebo priamo za účelom ochrany životného prostredia, občianske združenie podľa osobitného predpisu 15) a podá písomné stanovisko podľa § 22 ods. 4 alebo § 34 ods. 3, je takéto občianske združenie v rámci povolenia tejto činnosti účastníkom16) stavebného konania, konania podľa cestného zákona, banského zákona, leteckého zákona, zákona o vodách, zákona o dráhach a v rámci integrovaného povoľovania prevádzok. Podpisovú listinu, v ktorej je uvedené meno, priezvisko, trvalý pobyt, dátum narodenia a podpis osôb, ktoré spoločné stanovisko podporujú a doklad o zaregistrovaní občianskeho združenia predloží občianske združenie príslušnému orgánu a povoľujúcemu orgánu najneskôr s podaním písomného stanoviska.

      Mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia,  ktorá podá písomné stanovisko k zámeru navrhovanej činnosti  podľa § 22 ods. 4, je účastníkom konania16), v ktorom sa rozhoduje o povolení tejto činnosti v rámci stavebného konania, konania podľa cestného zákona, banského zákona, leteckého zákona, zákona o vodách, zákona o dráhach a v rámci integrovaného povoľovania prevádzok. Doklad o zaregistrovaní mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia predloží príslušnému orgánu  a povoľujúcemu orgánu spoločne s podaním písomného stanoviska k zámeru navrhovanej činnosti.

(8) Právoplatné rozhodnutie o tom, či sa navrhovaná činnosť bude alebo nebude posudzovať podľa tohto zákona, príslušný orgán zašle aj rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a občianskej iniciatíve uvedenej v § 24.

(9) Dotknutá obec bez zbytočného odkladu informuje verejnosť o rozhodnutí podľa odseku 7 spôsobom v mieste obvyklým.

(4) (4)  Navrhovateľ v spolupráci s dotknutou obcou bez zbytočného odkladu informuje verejnosť o určenom rozsahu hodnotenia navrhovanej činnosti a jeho časovom harmonograme spôsobom v mieste obvyklým.

(5)  Verejnosť, dotknutá obec, dotknutý samosprávny kraj, dotknutý orgán a ďalšie osoby  môžu predložiť pripomienky k rozsahu hodnotenia navrhovanej činnosti do desiatich dní od jeho zverejnenia podľa odseku 4  príslušnému orgánu, ktorý ich po vyhodnotení doručí navrhovateľovi.

(1)  Príslušný orgán bezodkladne, doručí správu o hodnotení činnosti na zaujatie stanoviska rezortnému orgánu, dotknutému orgánu, povoľujúcemu orgánu a dotknutej obci a zverejní správu o hodnotení bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2)  Ak príslušný orgán určí, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí bude správa o hodnotení činnosti k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach podľa § 22  ods. 2, oboznámi s tým v lehote podľa odseku 1 aj ostatné dotknuté obce a zároveň im doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie uvedené v časti C bod X prílohy č. 10. V uvedenej lehote doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie aj zainteresovanej verejnosti. 

(1) Dotknutá obec do troch dní od doručenia správy o hodnotení činnosti  podľa § 32  ods. 1 alebo všeobecne zrozumiteľného záverečného zhrnutia podľa § 32 ods. 2 informuje o doručení správy o hodnotení činnosti verejnosť a zároveň zverejní všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie na dobu 30 dní spôsobom v mieste obvyklým a oznámi, kde a kedy je možné do správy o hodnotení činnosti nahliadnuť, robiť z nej výpisy, odpisy alebo na vlastné náklady zhotoviť kópie.

(2) Dotknutá obec do uplynutia doby vystavenia všeobecne zrozumiteľného záverečného zhrnutia podľa odseku 1 zabezpečí po dohode a v spolupráci navrhovateľom verejné prerokovanie navrhovanej činnosti (ďalej len „verejné prerokovanie“).

(3) Termín a miesto konania verejného prerokovania podľa odseku 2 dotknutá obec oznámi verejnosti najneskôr 10 dní pred jeho konaním a prizve naň príslušný orgán, rezortný orgán a dotknutý orgán.

(4) Dotknutá obec v spolupráci s navrhovateľom vyhotoví o verejnom prerokovaní záznam a doručí ho príslušnému orgánu do siedmich dní od verejného prerokovania.

(5)  Dotknuté obce môžu vykonať spoločné verejné prerokovanie.

(1)  Rezortný orgán, dotknutý orgán, povoľujúci orgán a dotknutá obec doručia príslušnému orgánu písomné stanovisko k správe o hodnotení činnosti najneskôr do 30 dní od jej doručenia.

(2)  Verejnosť môže doručiť písomné stanovisko príslušnému orgánu najneskôr do 30 dní  odo dňa zverejnenia záverečného zhrnutia podľa § 33 ods. 1.

(3)  Zainteresovaná verejnosť môže doručiť príslušnému orgánu písomné stanovisko do 30 dní od doručenia záverečného zhrnutia.

(4)  Na písomné stanovisko doručené po uplynutí lehôt uvedených v odsekoch 1 až 3 nemusí príslušný orgán prihliadať.

(4) Príslušný orgán doručí záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti v lehote podľa odseku 1 navrhovateľovi, rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a zainteresovanej verejnosti podľa § 23. 

(5) Dotknutá obec, ktorej bolo doručené záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti, zverejní ho v lehote do troch dní od jeho doručenia  v mieste obvyklým spôsobom a oznámi, kde a kedy je možné doň nahliadnuť, robiť z neho výpisy, odpisy, alebo na vlastné náklady zhotoviť kópie.

(5) Povoľujúci orgán zašle rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti podľa osobitných predpisov, ktorému predchádzalo posudzovanie podľa tohto zákona, príslušnému orgánu a rezortnému orgánu; zároveň vhodným spôsobom zverejní výrokovú časť rozhodnutia a podstatnú časť jeho odôvodnenia, a to ešte pred nadobudnutím jeho právoplatnosti.

(1) Ak ide o posudzovanie vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice, postupuje sa podľa ustanovení prvej a druhej časti tohto zákona s odchýlkami uvedenými v § 41 až 51, ak v medzinárodnej dohode, ktorou je Slovenská republika viazaná, nie je ustanovené inak.

(5) Podrobnosti posudzovania vplyvov na životné prostredie presahujúce štátne hranice môžu byť upravené v bilaterálnych zmluvách medzi stranou pôvodu a dotknutou stranou.

(1) Informáciu o navrhovanej činnosti podľa § 39 ods. 1 oznámi ministerstvo dotknutej strane bez zbytočného odkladu po doručení zámeru podľa § 20 .

(1) Záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti vypracované podľa § 36 musí, okrem náležitostí uvedených v prílohe č. 11, obsahovať aj náležitosti podľa prílohy č. 14 a vyjadrenie k pripomienkam dotknutej strany, vrátane pripomienok jej verejnosti.

(2) Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dotknutej strane záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti a rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti, vydané podľa osobitných predpisov.

(4)  Rozhodnutie strany pôvodu o povolení navrhovanej činnosti, posudzovanej podľa tohto zákona, po jeho doručení od strany pôvodu ministerstvo zverejní.

(1) Obsahom konzultácií medzi navrhovateľom a ostatnými subjektami procesu posudzovania, vrátane verejnosti môžu byť najmä

a) doplňujúce informácie o strategickom dokumente a navrhovanej činnosti,

b) informácie o možných vplyvoch strategického dokumentu a navrhovanej činnosti na životné prostredie, vrátane zdravia,

c) vzájomné oboznámenie sa so stanoviskami,

d) doplnenie alebo upresnenie navrhovaných opatrení,

e) obsah a rozsah poprojektovej analýzy.

(2) Ak sa uskutočnia konzultácie podľa odseku 1, príslušný orgán uvedie  výsledky konzultácií v odôvodnení rozhodnutia zo zisťovacieho konania podľa § 7 a 28 a v záverečnom stanovisku z posudzovania strategického dokumentu podľa § 14 a § 36. 

(1)  Ministerstvo začne konanie podľa § 15 ods. 4 na základe odôvodneného písomného podnetu

e)   mimovládnej organizácie podporujúcej ochranu životného prostredia podľa §26,

(2)  Ministerstvo môže začať konanie podľa § 15 ods. 4 aj z vlastného podnetu, pričom prihliada na podnety verejnosti, dotknutej obce a dotknutého orgánu. 

(1) Príslušný orgán do siedmich dní od doručenia zámeru podľa § 21 zašle zámer rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a mimovládnej organizácii podporujúcej ochranu životného prostredia podľa § 26, ak podala podnet podľa § 19; príslušný orgán oznámenie o predložení zámeru, ktoré obsahuje základné údaje o navrhovanej činnosti, ktorými sú názov, miesto realizácie, predmet činnosti a základné údaje o navrhovateľovi, ktorými sú názov, adresa alebo sídlo navrhovateľa zverejní bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2) Príslušný orgán môže určiť, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí, bude zámer k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach, svoje rozhodnutie oznámi aj ostatným dotknutým obciam v lehotu podľa odseku 1.

(3) Dotknutá obec do troch dní od doručenia zámeru, alebo oznámenia podľa odseku 2, informuje o ňom verejnosť v mieste obvyklým spôsobom  a zároveň oznámi, kde a kedy je možné do zámeru nahliadnuť. Zámer musí byť verejnosti sprístupnený najmenej po dobu 21 dní od zverejnenia informácie o jeho doručení.

(4) Rezortný orgán, povoľujúci orgán, dotknutý orgán a dotknutá obec doručia písomné stanoviská k zámeru príslušnému orgánu do 21 dní od jeho doručenia. Verejnosť môže doručiť dotknutej obci svoje písomné stanovisko k zámeru príslušnému orgánu do 21 dní od doby, keď bola o zámere  informovaná alebo od zverejnenia oznámenia podľa odseku 3.

Zainteresovaná verejnosť je verejnosť, ktorá má záujem alebo môže mať záujem na postupoch environmentálneho rozhodovania. Medzi zainteresovanú verejnosť patrí najmä

a) občianska iniciatíva podľa § 24,

b) občianske združenie podporujúce ochranu životného prostredia podľa § 25,

c) organizácia podporujúca ochranu životného prostredia založená podľa osobitných predpisov15) s viac ako dvojročnou pôsobnosťou (ďalej len „mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia“) podľa § 26.

 (1) Občianska iniciatíva je najmenej 500 fyzických osôb starších ako 18 rokov, z toho aspoň 250 osôb s trvalým pobytom v dotknutej obci, ktoré podpíšu spoločné stanovisko k navrhovanej činnosti posudzovanej podľa tohto zákona.

(2) Občianska iniciatíva sa preukazuje podpisovou listinou, v ktorej je uvedené meno, priezvisko, trvalý pobyt, rok narodenia a podpis osôb, ktoré spoločné stanovisko podporujú. Podpisovú listinu so stanoviskom podľa § 22 ods. 4 a § 34 ods. 3 doručí občianska iniciatíva príslušnému orgánu. 

(3)  Splnomocnencom občianskej iniciatívy oprávneným konať v jej mene a prijímať písomnosti je fyzická osoba, ktorá je ako splnomocnenec uvedená v podpisovej listine. Ak takýto údaj chýba alebo je nejasný, splnomocnencom občianskej iniciatívy je fyzická osoba uvedená v podpisovej listine na prvom mieste. Splnomocnenec môže písomne určiť svojho zástupcu, ktorý ho zastupuje v rozsahu splnomocnenia.

(4) Na základe listinného vyhlásenia doručeného príslušnému orgánu možno nahradiť splnomocnenca inou fyzickou osobou. Toto vyhlásenie musí podpísať väčšina členov občianskej iniciatívy. Rovnaký postup platí aj pre prípad odstúpenia splnomocnenca občianskej iniciatívy.

Ak založí skupina najmenej 250 fyzických osôb starších ako 18 rokov, z toho aspoň 150 osôb s trvalým pobytom v dotknutej obci, na ďalšiu podporu stanoviska občianskej iniciatívy alebo priamo za účelom ochrany životného prostredia, občianske združenie podľa osobitného predpisu 15) a podá písomné stanovisko podľa § 22 ods. 4 alebo § 34 ods. 3, je takéto občianske združenie v rámci povolenia tejto činnosti účastníkom16) stavebného konania, konania podľa cestného zákona, banského zákona, leteckého zákona, zákona o vodách, zákona o dráhach a v rámci integrovaného povoľovania prevádzok. Podpisovú listinu, v ktorej je uvedené meno, priezvisko, trvalý pobyt, dátum narodenia a podpis osôb, ktoré spoločné stanovisko podporujú a doklad o zaregistrovaní občianskeho združenia predloží občianske združenie príslušnému orgánu a povoľujúcemu orgánu najneskôr s podaním písomného stanoviska.

     Mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia,  ktorá podá písomné stanovisko k zámeru navrhovanej činnosti  podľa § 22 ods. 4, je účastníkom konania16), v ktorom sa rozhoduje o povolení tejto činnosti v rámci stavebného konania, konania podľa cestného zákona, banského zákona, leteckého zákona, zákona o vodách, zákona o dráhach a v rámci integrovaného povoľovania prevádzok. Doklad o zaregistrovaní mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia predloží príslušnému orgánu  a povoľujúcemu orgánu spoločne s podaním písomného stanoviska k zámeru navrhovanej činnosti.

(8) Právoplatné rozhodnutie o tom, či sa navrhovaná činnosť bude alebo nebude posudzovať podľa tohto zákona, príslušný orgán zašle aj rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a občianskej iniciatíve uvedenej v § 24.

(9) Dotknutá obec bez zbytočného odkladu informuje verejnosť o rozhodnutí podľa odseku 7 spôsobom v mieste obvyklým.

(4) (4)  Navrhovateľ v spolupráci s dotknutou obcou bez zbytočného odkladu informuje verejnosť o určenom rozsahu hodnotenia navrhovanej činnosti a jeho časovom harmonograme spôsobom v mieste obvyklým.

(5)  Verejnosť, dotknutá obec, dotknutý samosprávny kraj, dotknutý orgán a ďalšie osoby  môžu predložiť pripomienky k rozsahu hodnotenia navrhovanej činnosti do desiatich dní od jeho zverejnenia podľa odseku 4  príslušnému orgánu, ktorý ich po vyhodnotení doručí navrhovateľovi.

(1)  Príslušný orgán bezodkladne, doručí správu o hodnotení činnosti na zaujatie stanoviska rezortnému orgánu, dotknutému orgánu, povoľujúcemu orgánu a dotknutej obci a zverejní správu o hodnotení bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2)  Ak príslušný orgán určí, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí bude správa o hodnotení činnosti k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach podľa § 22  ods. 2, oboznámi s tým v lehote podľa odseku 1 aj ostatné dotknuté obce a zároveň im doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie uvedené v časti C bod X prílohy č. 10. V uvedenej lehote doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie aj zainteresovanej verejnosti. 

(1) Dotknutá obec do troch dní od doručenia správy o hodnotení činnosti  podľa § 32  ods. 1 alebo všeobecne zrozumiteľného záverečného zhrnutia podľa § 32 ods. 2 informuje o doručení správy o hodnotení činnosti verejnosť a zároveň zverejní všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie na dobu 30 dní spôsobom v mieste obvyklým a oznámi, kde a kedy je možné do správy o hodnotení činnosti nahliadnuť, robiť z nej výpisy, odpisy alebo na vlastné náklady zhotoviť kópie.

(2) Dotknutá obec do uplynutia doby vystavenia všeobecne zrozumiteľného záverečného zhrnutia podľa odseku 1 zabezpečí po dohode a v spolupráci navrhovateľom verejné prerokovanie navrhovanej činnosti (ďalej len „verejné prerokovanie“).

(3) Termín a miesto konania verejného prerokovania podľa odseku 2 dotknutá obec oznámi verejnosti najneskôr 10 dní pred jeho konaním a prizve naň príslušný orgán, rezortný orgán a dotknutý orgán.

(4) Dotknutá obec v spolupráci s navrhovateľom vyhotoví o verejnom prerokovaní záznam a doručí ho príslušnému orgánu do siedmich dní od verejného prerokovania.

(5)  Dotknuté obce môžu vykonať spoločné verejné prerokovanie.

(1)  Rezortný orgán, dotknutý orgán, povoľujúci orgán a dotknutá obec doručia príslušnému orgánu písomné stanovisko k správe o hodnotení činnosti najneskôr do 30 dní od jej doručenia.

(2)  Verejnosť môže doručiť písomné stanovisko príslušnému orgánu najneskôr do 30 dní  odo dňa zverejnenia záverečného zhrnutia podľa § 33 ods. 1.

(3)  Zainteresovaná verejnosť môže doručiť príslušnému orgánu písomné stanovisko do 30 dní od doručenia záverečného zhrnutia.

(4)  Na písomné stanovisko doručené po uplynutí lehôt uvedených v odsekoch 1 až 3 nemusí príslušný orgán prihliadať.

(4) Príslušný orgán doručí záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti v lehote podľa odseku 1 navrhovateľovi, rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a zainteresovanej verejnosti podľa § 23. 

(5) Dotknutá obec, ktorej bolo doručené záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti, zverejní ho v lehote do troch dní od jeho doručenia  v mieste obvyklým spôsobom a oznámi, kde a kedy je možné doň nahliadnuť, robiť z neho výpisy, odpisy, alebo na vlastné náklady zhotoviť kópie.

(5) Povoľujúci orgán zašle rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti podľa osobitných predpisov, ktorému predchádzalo posudzovanie podľa tohto zákona, príslušnému orgánu a rezortnému orgánu; zároveň vhodným spôsobom zverejní výrokovú časť rozhodnutia a podstatnú časť jeho odôvodnenia, a to ešte pred nadobudnutím jeho právoplatnosti.

(1) Ak ide o posudzovanie vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice, postupuje sa podľa ustanovení prvej a druhej časti tohto zákona s odchýlkami uvedenými v § 41 až 51, ak v medzinárodnej dohode, ktorou je Slovenská republika viazaná, nie je ustanovené inak.

(5) Podrobnosti posudzovania vplyvov na životné prostredie presahujúce štátne hranice môžu byť upravené v bilaterálnych zmluvách medzi stranou pôvodu a dotknutou stranou.

(1) Informáciu o navrhovanej činnosti podľa § 39 ods. 1 oznámi ministerstvo dotknutej strane bez zbytočného odkladu po doručení zámeru podľa § 20 .

(1) Záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti vypracované podľa § 36 musí, okrem náležitostí uvedených v prílohe č. 11, obsahovať aj náležitosti podľa prílohy č. 14 a vyjadrenie k pripomienkam dotknutej strany, vrátane pripomienok jej verejnosti.

(2) Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dotknutej strane záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti a rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti, vydané podľa osobitných predpisov.

(4)  Rozhodnutie strany pôvodu o povolení navrhovanej činnosti, posudzovanej podľa tohto zákona, po jeho doručení od strany pôvodu ministerstvo zverejní.

(1) Obsahom konzultácií medzi navrhovateľom a ostatnými subjektami procesu posudzovania, vrátane verejnosti môžu byť najmä

a) doplňujúce informácie o strategickom dokumente a navrhovanej činnosti,

b) informácie o možných vplyvoch strategického dokumentu a navrhovanej činnosti na životné prostredie, vrátane zdravia,

c) vzájomné oboznámenie sa so stanoviskami,

d) doplnenie alebo upresnenie navrhovaných opatrení,

e) obsah a rozsah poprojektovej analýzy.

(2) Ak sa uskutočnia konzultácie podľa odseku 1, príslušný orgán uvedie  výsledky konzultácií v odôvodnení rozhodnutia zo zisťovacieho konania podľa § 7 a 28 a v záverečnom stanovisku z posudzovania strategického dokumentu podľa § 14 a § 36. 

(1)  Ministerstvo začne konanie podľa § 15 ods. 4 na základe odôvodneného písomného podnetu

e)   mimovládnej organizácie podporujúcej ochranu životného prostredia podľa §26,

(2)  Ministerstvo môže začať konanie podľa § 15 ods. 4 aj z vlastného podnetu, pričom prihliada na podnety verejnosti, dotknutej obce a dotknutého orgánu. 

(1) Príslušný orgán do siedmich dní od doručenia zámeru podľa § 21 zašle zámer rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a mimovládnej organizácii podporujúcej ochranu životného prostredia podľa § 26, ak podala podnet podľa § 19; príslušný orgán oznámenie o predložení zámeru, ktoré obsahuje základné údaje o navrhovanej činnosti, ktorými sú názov, miesto realizácie, predmet činnosti a základné údaje o navrhovateľovi, ktorými sú názov, adresa alebo sídlo navrhovateľa zverejní bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2) Príslušný orgán môže určiť, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí, bude zámer k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach, svoje rozhodnutie oznámi aj ostatným dotknutým obciam v lehotu podľa odseku 1.

(3) Dotknutá obec do troch dní od doručenia zámeru, alebo oznámenia podľa odseku 2, informuje o ňom verejnosť v mieste obvyklým spôsobom  a zároveň oznámi, kde a kedy je možné do zámeru nahliadnuť. Zámer musí byť verejnosti sprístupnený najmenej po dobu 21 dní od zverejnenia informácie o jeho doručení.

(4) Rezortný orgán, povoľujúci orgán, dotknutý orgán a dotknutá obec doručia písomné stanoviská k zámeru príslušnému orgánu do 21 dní od jeho doručenia. Verejnosť môže doručiť dotknutej obci svoje písomné stanovisko k zámeru príslušnému orgánu do 21 dní od doby, keď bola o zámere  informovaná alebo od zverejnenia oznámenia podľa odseku 3.

Zainteresovaná verejnosť je verejnosť, ktorá má záujem alebo môže mať záujem na postupoch environmentálneho rozhodovania. Medzi zainteresovanú verejnosť patrí najmä

a) občianska iniciatíva podľa § 24,

b) občianske združenie podporujúce ochranu životného prostredia podľa § 25,

c) organizácia podporujúca ochranu životného prostredia založená podľa osobitných predpisov15) s viac ako dvojročnou pôsobnosťou (ďalej len „mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia“) podľa § 26.

 (1) Občianska iniciatíva je najmenej 500 fyzických osôb starších ako 18 rokov, z toho aspoň 250 osôb s trvalým pobytom v dotknutej obci, ktoré podpíšu spoločné stanovisko k navrhovanej činnosti posudzovanej podľa tohto zákona.

(2) Občianska iniciatíva sa preukazuje podpisovou listinou, v ktorej je uvedené meno, priezvisko, trvalý pobyt, rok narodenia a podpis osôb, ktoré spoločné stanovisko podporujú. Podpisovú listinu so stanoviskom podľa § 22 ods. 4 a § 34 ods. 3 doručí občianska iniciatíva príslušnému orgánu. 

(3)  Splnomocnencom občianskej iniciatívy oprávneným konať v jej mene a prijímať písomnosti je fyzická osoba, ktorá je ako splnomocnenec uvedená v podpisovej listine. Ak takýto údaj chýba alebo je nejasný, splnomocnencom občianskej iniciatívy je fyzická osoba uvedená v podpisovej listine na prvom mieste. Splnomocnenec môže písomne určiť svojho zástupcu, ktorý ho zastupuje v rozsahu splnomocnenia.

(4) Na základe listinného vyhlásenia doručeného príslušnému orgánu možno nahradiť splnomocnenca inou fyzickou osobou. Toto vyhlásenie musí podpísať väčšina členov občianskej iniciatívy. Rovnaký postup platí aj pre prípad odstúpenia splnomocnenca občianskej iniciatívy.

      Ak založí skupina najmenej 250 fyzických osôb starších ako 18 rokov, z toho aspoň 150 osôb s trvalým pobytom v dotknutej obci, na ďalšiu podporu stanoviska občianskej iniciatívy alebo priamo za účelom ochrany životného prostredia, občianske združenie podľa osobitného predpisu 15) a podá písomné stanovisko podľa § 22 ods. 4 alebo § 34 ods. 3, je takéto občianske združenie v rámci povolenia tejto činnosti účastníkom16) stavebného konania, konania podľa cestného zákona, banského zákona, leteckého zákona, zákona o vodách, zákona o dráhach a v rámci integrovaného povoľovania prevádzok. Podpisovú listinu, v ktorej je uvedené meno, priezvisko, trvalý pobyt, dátum narodenia a podpis osôb, ktoré spoločné stanovisko podporujú a doklad o zaregistrovaní občianskeho združenia predloží občianske združenie príslušnému orgánu a povoľujúcemu orgánu najneskôr s podaním písomného stanoviska.

      Mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia,  ktorá podá písomné stanovisko k zámeru navrhovanej činnosti  podľa § 22 ods. 4, je účastníkom konania16), v ktorom sa rozhoduje o povolení tejto činnosti v rámci stavebného konania, konania podľa cestného zákona, banského zákona, leteckého zákona, zákona o vodách, zákona o dráhach a v rámci integrovaného povoľovania prevádzok. Doklad o zaregistrovaní mimovládna organizácia podporujúca ochranu životného prostredia predloží príslušnému orgánu  a povoľujúcemu orgánu spoločne s podaním písomného stanoviska k zámeru navrhovanej činnosti.

(8) Právoplatné rozhodnutie o tom, či sa navrhovaná činnosť bude alebo nebude posudzovať podľa tohto zákona, príslušný orgán zašle aj rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a občianskej iniciatíve uvedenej v § 24.

(9) Dotknutá obec bez zbytočného odkladu informuje verejnosť o rozhodnutí podľa odseku 7 spôsobom v mieste obvyklým.

(4) (4)  Navrhovateľ v spolupráci s dotknutou obcou bez zbytočného odkladu informuje verejnosť o určenom rozsahu hodnotenia navrhovanej činnosti a jeho časovom harmonograme spôsobom v mieste obvyklým.

(5)  Verejnosť, dotknutá obec, dotknutý samosprávny kraj, dotknutý orgán a ďalšie osoby  môžu predložiť pripomienky k rozsahu hodnotenia navrhovanej činnosti do desiatich dní od jeho zverejnenia podľa odseku 4  príslušnému orgánu, ktorý ich po vyhodnotení doručí navrhovateľovi.

(1)  Príslušný orgán bezodkladne, doručí správu o hodnotení činnosti na zaujatie stanoviska rezortnému orgánu, dotknutému orgánu, povoľujúcemu orgánu a dotknutej obci a zverejní správu o hodnotení bez zbytočného odkladu na internetovej stránke ministerstva.

(2)  Ak príslušný orgán určí, že z dôvodu veľkého počtu dotknutých obcí bude správa o hodnotení činnosti k nahliadnutiu len v ním vybraných obciach podľa § 22  ods. 2, oboznámi s tým v lehote podľa odseku 1 aj ostatné dotknuté obce a zároveň im doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie uvedené v časti C bod X prílohy č. 10. V uvedenej lehote doručí všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie aj zainteresovanej verejnosti. 

(1) Dotknutá obec do troch dní od doručenia správy o hodnotení činnosti  podľa § 32  ods. 1 alebo všeobecne zrozumiteľného záverečného zhrnutia podľa § 32 ods. 2 informuje o doručení správy o hodnotení činnosti verejnosť a zároveň zverejní všeobecne zrozumiteľné záverečné zhrnutie na dobu 30 dní spôsobom v mieste obvyklým a oznámi, kde a kedy je možné do správy o hodnotení činnosti nahliadnuť, robiť z nej výpisy, odpisy alebo na vlastné náklady zhotoviť kópie.

(2) Dotknutá obec do uplynutia doby vystavenia všeobecne zrozumiteľného záverečného zhrnutia podľa odseku 1 zabezpečí po dohode a v spolupráci navrhovateľom verejné prerokovanie navrhovanej činnosti (ďalej len „verejné prerokovanie“).

(3) Termín a miesto konania verejného prerokovania podľa odseku 2 dotknutá obec oznámi verejnosti najneskôr 10 dní pred jeho konaním a prizve naň príslušný orgán, rezortný orgán a dotknutý orgán.

(4) Dotknutá obec v spolupráci s navrhovateľom vyhotoví o verejnom prerokovaní záznam a doručí ho príslušnému orgánu do siedmich dní od verejného prerokovania.

(5)  Dotknuté obce môžu vykonať spoločné verejné prerokovanie.

(1)  Rezortný orgán, dotknutý orgán, povoľujúci orgán a dotknutá obec doručia príslušnému orgánu písomné stanovisko k správe o hodnotení činnosti najneskôr do 30 dní od jej doručenia.

(2)  Verejnosť môže doručiť písomné stanovisko príslušnému orgánu najneskôr do 30 dní  odo dňa zverejnenia záverečného zhrnutia podľa § 33 ods. 1.

(3)  Zainteresovaná verejnosť môže doručiť príslušnému orgánu písomné stanovisko do 30 dní od doručenia záverečného zhrnutia.

(4)  Na písomné stanovisko doručené po uplynutí lehôt uvedených v odsekoch 1 až 3 nemusí príslušný orgán prihliadať.

(4) Príslušný orgán doručí záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti v lehote podľa odseku 1 navrhovateľovi, rezortnému orgánu, povoľujúcemu orgánu, dotknutému orgánu, dotknutej obci a zainteresovanej verejnosti podľa § 23. 

(5) Dotknutá obec, ktorej bolo doručené záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti, zverejní ho v lehote do troch dní od jeho doručenia  v mieste obvyklým spôsobom a oznámi, kde a kedy je možné doň nahliadnuť, robiť z neho výpisy, odpisy, alebo na vlastné náklady zhotoviť kópie.

(5) Povoľujúci orgán zašle rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti podľa osobitných predpisov, ktorému predchádzalo posudzovanie podľa tohto zákona, príslušnému orgánu a rezortnému orgánu; zároveň vhodným spôsobom zverejní výrokovú časť rozhodnutia a podstatnú časť jeho odôvodnenia, a to ešte pred nadobudnutím jeho právoplatnosti.

(1) Ak ide o posudzovanie vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice, postupuje sa podľa ustanovení prvej a druhej časti tohto zákona s odchýlkami uvedenými v § 41 až 51, ak v medzinárodnej dohode, ktorou je Slovenská republika viazaná, nie je ustanovené inak.

(5) Podrobnosti posudzovania vplyvov na životné prostredie presahujúce štátne hranice môžu byť upravené v bilaterálnych zmluvách medzi stranou pôvodu a dotknutou stranou.

(1) Informáciu o navrhovanej činnosti podľa § 39 ods. 1 oznámi ministerstvo dotknutej strane bez zbytočného odkladu po doručení zámeru podľa § 20 .

(1) Záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti vypracované podľa § 36 musí, okrem náležitostí uvedených v prílohe č. 11, obsahovať aj náležitosti podľa prílohy č. 14 a vyjadrenie k pripomienkam dotknutej strany, vrátane pripomienok jej verejnosti.

(2) Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dotknutej strane záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti a rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti, vydané podľa osobitných predpisov.

(1) Obsahom konzultácií medzi navrhovateľom a ostatnými subjektami procesu posudzovania, vrátane verejnosti môžu byť najmä

a) doplňujúce informácie o strategickom dokumente a navrhovanej činnosti,

b) informácie o možných vplyvoch strategického dokumentu a navrhovanej činnosti na životné prostredie, vrátane zdravia,

c) vzájomné oboznámenie sa so stanoviskami,

d) doplnenie alebo upresnenie navrhovaných opatrení,

e) obsah a rozsah poprojektovej analýzy.

(2) Ak sa uskutočnia konzultácie podľa odseku 1, príslušný orgán uvedie  výsledky konzultácií v odôvodnení rozhodnutia zo zisťovacieho konania podľa § 7 a 28 a v záverečnom stanovisku z posudzovania strategického dokumentu podľa § 14 a § 36. 

(4)  Rozhodnutie strany pôvodu o povolení navrhovanej činnosti, posudzovanej podľa tohto zákona, po jeho doručení od strany pôvodu ministerstvo zverejní.
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(viď. Poznámka podčiarou 2)

(viď. Poznámka podčiarou 2)



Č:7,O:1

Č:7,O:1, P: (a)

Č:7,O:1,P: (b)

Č:7,O:2

Č:7,O:3

Č:7,O:3,  P (a)

Č:7,O:3,P: (b)

Č:7,O:4

Č:7,O:5
1. Ak si je členský štát vedomý, že projekt má pravdepodobne významné účinky na životné prostredie iného členského štátu, alebo ak o to členský štát, ktorý bude pravdepodobne významne dotknutý, požiada, zašle členský štát na ktorého území sa projekt plánuje uskutočniť dotknutému členskému štátu čo najskôr a nie neskôr ako informuje vlastnú verejnosť, okrem iného:

a) popis projektu, spolu so všetkými dostupnými informáciami o jeho možných cezhraničných vplyvoch;

b) informácie o povahe rozhodnutia, ktoré sa môže prijať, a poskytne druhému členskému štátu primeraný čas, v ktorom ten uvedie, či si želá zúčastniť sa procesu

environmentálneho rozhodovania uvedeného v článku 2 ods. 2, a môže obsahovať informácie uvedené v odseku 2 tohto článku.

2. Ak členský štát, ktorý prijme informácie podľa odseku 1 uvedie, že sa plánuje zúčastniť procesov environmentálneho rozhodovania uvedených v článku 2 ods. 2, členský štát, na ktorého území sa projekt plánuje uskutočniť, zašle, ak tak ešte neučinil, dotknutému členskému štátu informácie požadované na poskytnutie podľa článku 6 ods. 2 a sprístupnenie podľa článku 6 ods. 3 písm. a) a b).

3.Zainteresované členské štáty, každý do tej miery, do akej je dotknutý: 

(a) zariadia že informácie uvedené v odsekoch 1 a 2 sa v primeranom čase sprístupnia orgánom podľa článku 6 (1) a dotknutej verejnosti na území členského štátu, ktorý môže byť značne ovplyvnený; a

(b) zabezpečia, že tieto orgány a zainteresovaná verejnosť dostanú pred povolením činností príležitosť v primeranom čase zaslať svoje stanovisko k uvedeným informáciám príslušnému orgánu členského štátu, na území ktorého sa navrhuje realizácia projektu.

4. Zainteresované členské štáty začnú konzultácie o, okrem iného, potenciálnych cezhraničných projektu a predpokladaných opatreniach na zníženie alebo eliminovanie týchto vplyvov a dohodnú sa na dostatočnom časovom rámci  trvania konzultácií.

5. Podrobné úpravy implementácie ustanovení tohoto článku môžu byť stanovené zainteresovanými členskými štátmi a musia byť také, aby umožnili zainteresovanej verejnosti na území dotknutého členského štátu efektívnu účasť na procesoch environmentálneho. rozhodovania o projektoch uvedených v čl.2 ods.2.
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§ 39 ods. 1 písm. b

§ 40 ods. 1, 5

§ 43

§ 44

§ 45

§ 46
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§ 48
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§ 44
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§ 46

§ 40 ods.1, 5

§ 46

§ 61

§ 40

ods. 1, 5

§ 43

ods. 1

§ 45

§ 46

§ 47 ods. 1

§ 50

§ 40

§ 46

§ 51

§ 61 

§ 40

ods. 1, 5


(1)  Predmetom posudzovania vplyvov presahujúcich štátne hranice sú

b)   činnosti navrhovane na území Slovenskej republiky uvedené v  prílohe č. 12  a navrhované činnosti uvedené v prílohe č. 7,  ktoré môžu mať závažný vplyv na životné prostredie presahujúci štátne hranice,

(1) Ak ide o posudzovanie vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice, postupuje sa podľa ustanovení prvej a druhej časti tohto zákona s odchýlkami uvedenými v § 41 až 51, ak v medzinárodnej dohode, ktorou je Slovenská republika viazaná, nie je ustanovené inak.

(5) Podrobnosti posudzovania vplyvov na životné prostredie presahujúce štátne hranice môžu byť upravené v bilaterálnych zmluvách medzi stranou pôvodu a dotknutou stranou. 

(1)  Informáciu o navrhovanej činnosti podľa § 39 ods. 1  oznámi ministerstvo dotknutej strane bez zbytočného odkladu po doručení zámeru podľa § 20 .

(2)  Informácia  o navrhovanej činnosti obsahuje najmä 

a)   základné údaje o navrhovanej činnosti, vrátane dostupných údajov o predpokladanom vplyve na životné prostredie presahujúcom štátne hranice,

b)   informáciu o druhu povolenia navrhovanej činnosti, ktoré sa vyžaduje podľa osobitných predpisov,

c)    lehotu na doručenie odpovede dotknutej strany primeranú navrhovanej činnosti.

(1)  Ak dotknutá strana oznámi svoj úmysel zúčastniť sa na posudzovaní, postupuje sa podľa § 45  až 49.

(1) Ministerstvo bez zbytočného  odkladu doručí dotknutej strane

a)  údaje o navrhovanej činnosti v rozsahu uvedenom v § 21 ods. 4 a v prílohe č. 8, ak už neboli oznámené podľa § 41 ods. 2 ,

b)   informáciu o postupe posudzovania, vrátane lehoty na podanie pripomienok,

c)   žiadosť o poskytnutie informácií o predpokladaných vplyvoch navrhovanej činnosti na územie dotknutej strany.

(2)  Ak ide o určovanie rozsahu hodnotenia a jeho časového harmonogramu podľa § 29 zohľadnia sa pripomienky dotknutej strany doručené v lehote podľa odseku 1 písm. b).

(1)  Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dokumentáciu o hodnotení vplyvu navrhovanej činnosti podľa § 39 spracovanú navrhovateľom podľa prílohy č. 14  (ďalej len „dokumentácia“) dotknutej strane a zároveň ju vyzve na uskutočnenie konzultácií.

(2) Príslušný orgán a rezortný orgán vyhovie dotknutej strane v prípade, ak prejaví záujem o konzultácie; na konzultácie sa spravidla prizve navrhovateľ a povoľujúci orgán.

(1)  Záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti vypracované podľa § 36 musí, okrem náležitostí uvedených v prílohe č. 11, obsahovať aj náležitosti podľa prílohy č. 14   a vyjadrenie k pripomienkam dotknutej strany, vrátane pripomienok jej verejnosti.

(2) Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dotknutej strane záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti a rozhodnutie o povolení navrhovanej činnosti, vydané podľa osobitných predpisov.

Ministerstvo môže dohodnúť s dotknutou stranou, že do záverečného stanoviska k navrhovanej činnosti zahrnie požiadavku na sledovanie a vyhodnocovanie navrhovanej činnosti podľa § 38, ako aj o podmienkach prípadného sledovania vplyvov tejto činnosti na územie dotknutej strany.

Ak ministerstvo v priebehu posudzovania podľa tretej časti tohto zákona dodatočne zistí, že vplyvy navrhovanej činnosti môžu presiahnuť štátne hranice, uskutoční konanie podľa § 43 až 48.

(1) Informáciu o navrhovanej činnosti podľa § 39 ods. 1  oznámi ministerstvo dotknutej strane bez zbytočného odkladu po doručení zámeru podľa § 20 .

(2) Informácia  o navrhovanej činnosti obsahuje najmä 

a)  základné údaje o navrhovanej činnosti, vrátane dostupných údajov o predpokladanom vplyve na životné prostredie presahujúcom štátne hranice,

b)   informáciu o druhu povolenia navrhovanej činnosti, ktoré sa vyžaduje podľa osobitných predpisov,

c)    lehotu na doručenie odpovede dotknutej strany primeranú navrhovanej činnosti.

(1)  Ministerstvo bez zbytočného  odkladu doručí dotknutej strane

a)   údaje o navrhovanej činnosti v rozsahu uvedenom v § 21 ods. 4 a v prílohe č. 8, ak už neboli oznámené podľa § 41 ods. 2 ,

b)    informáciu o postupe posudzovania, vrátane lehoty na podanie pripomienok,

c)   žiadosť o poskytnutie informácií o predpokladaných vplyvoch navrhovanej činnosti na územie dotknutej strany.

(1) Informáciu o navrhovanej činnosti podľa § 39 ods. 1  oznámi ministerstvo dotknutej strane bez zbytočného odkladu po doručení zámeru podľa § 20 .

(2) Informácia  o navrhovanej činnosti obsahuje najmä 

a)  základné údaje o navrhovanej činnosti, vrátane dostupných údajov o predpokladanom vplyve na životné prostredie presahujúcom štátne hranice,

b)   informáciu o druhu povolenia navrhovanej činnosti, ktoré sa vyžaduje podľa osobitných predpisov,

c)    lehotu na doručenie odpovede dotknutej strany primeranú navrhovanej činnosti.

(1) Ministerstvo bez zbytočného  odkladu doručí dotknutej strane

a)   údaje o navrhovanej činnosti v rozsahu uvedenom v § 21 ods. 4 a v prílohe č. 8, ak už neboli oznámené podľa § 41 ods. 2 ,

b)  informáciu o postupe posudzovania, vrátane lehoty na podanie pripomienok,

c)   žiadosť o poskytnutie informácií o predpokladaných vplyvoch navrhovanej činnosti na územie dotknutej strany.

Ak dotknutá strana oznámi svoj úmysel zúčastniť sa na posudzovaní, postupuje sa podľa § 45  až 49.

(1) Ministerstvo bez zbytočného  odkladu doručí dotknutej strane

a)   údaje o navrhovanej činnosti v rozsahu uvedenom v § 21 ods. 4 a v prílohe č. 8, ak už neboli oznámené podľa § 41 ods. 2 ,

b)  informáciu o postupe posudzovania, vrátane lehoty na podanie pripomienok,

c)   žiadosť o poskytnutie informácií o predpokladaných vplyvoch navrhovanej činnosti na územie dotknutej strany.

(1) Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dokumentáciu o hodnotení vplyvu navrhovanej činnosti podľa § 39 vypracovanú navrhovateľom podľa prílohy č. 14  (ďalej len „dokumentácia“) dotknutej strane a zároveň ju vyzve na uskutočnenie konzultácií.

(2) Príslušný orgán a rezortný orgán vyhovie dotknutej strane v prípade, ak prejaví záujem o konzultácie; na konzultácie sa spravidla prizve navrhovateľ a povoľujúci orgán.

(1) Ak ide o posudzovanie vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice, postupuje sa podľa ustanovení prvej a druhej časti tohto zákona s odchýlkami uvedenými v § 41 až 51, ak v medzinárodnej dohode, ktorou je Slovenská republika viazaná, nie je ustanovené inak.

(5) Podrobnosti posudzovania vplyvov na životné prostredie presahujúce štátne hranice môžu byť upravené v bilaterálnych zmluvách medzi stranou pôvodu a dotknutou stranou. 

(1) Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dokumentáciu o hodnotení vplyvu navrhovanej činnosti podľa § 39 vypracovanú navrhovateľom podľa prílohy č. 14 (ďalej len „dokumentácia“) dotknutej strane a zároveň ju vyzve na uskutočnenie konzultácií.

(2) Príslušný orgán a rezortný orgán vyhovie dotknutej strane v prípade, ak prejaví záujem o konzultácie; na konzultácie sa spravidla prizve navrhovateľ a povoľujúci orgán.

(1) Obsahom konzultácií medzi navrhovateľom a ostatnými subjektami procesu posudzovania, vrátane verejnosti môžu byť najmä

a) doplňujúce informácie o strategickom dokumente a navrhovanej činnosti,

b) informácie o možných vplyvoch strategického dokumentu a navrhovanej činnosti na životné prostredie, vrátane zdravia,

c) vzájomné oboznámenie sa so stanoviskami,

d) doplnenie alebo upresnenie navrhovaných opatrení,

e) obsah a rozsah poprojektovej analýzy.

(2) Ak sa uskutočnia konzultácie podľa odseku 1, príslušný orgán uvedie  výsledky konzultácií v odôvodnení rozhodnutia zo zisťovacieho konania podľa § 7 a 28 a v záverečnom stanovisku z posudzovania strategického dokumentu podľa § 14 a § 36. 

(1) Ak ide o posudzovanie vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice, postupuje sa podľa ustanovení prvej a druhej časti tohto zákona s odchýlkami uvedenými v § 41 až 51, ak v medzinárodnej dohode, ktorou je Slovenská republika viazaná, nie je ustanovené inak.

(5) Podrobnosti posudzovania vplyvov na životné prostredie presahujúce štátne hranice môžu byť upravené v bilaterálnych zmluvách medzi stranou pôvodu a dotknutou stranou. 

(1) Informáciu o navrhovanej činnosti podľa § 39 ods. 1  oznámi ministerstvo dotknutej strane bez zbytočného odkladu po doručení zámeru podľa § 20 .

(1)  Ministerstvo bez zbytočného  odkladu doručí dotknutej strane

a)   údaje o navrhovanej činnosti v rozsahu uvedenom v § 21 ods. 4 a v prílohe č. 8, ak už neboli oznámené podľa § 41 ods. 2 ,

b)  informáciu o postupe posudzovania, vrátane lehoty na podanie pripomienok,

c) žiadosť o poskytnutie informácií o predpokladaných vplyvoch navrhovanej činnosti na územie dotknutej strany.

(2)  Ak ide o určovanie rozsahu hodnotenia a jeho časového harmonogramu podľa § 29 zohľadnia sa pripomienky dotknutej strany doručené v lehote podľa odseku 1 písm. b).

(1)   Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dokumentáciu o hodnotení vplyvu navrhovanej činnosti podľa § 39 vypracovanú navrhovateľom podľa prílohy č. 14  (ďalej len „dokumentácia“) dotknutej strane a zároveň ju vyzve na uskutočnenie konzultácií.

(2) Príslušný orgán a rezortný orgán vyhovie dotknutej strane v prípade, ak prejaví záujem o konzultácie; na konzultácie sa spravidla prizve navrhovateľ a povoľujúci orgán.

 1) Záverečné stanovisko k navrhovanej činnosti vypracované podľa § 36 musí, okrem náležitostí uvedených v prílohe č. 11, obsahovať aj náležitosti podľa prílohy č. 14 a vyjadrenie k pripomienkam dotknutej strany, vrátane pripomienok jej verejnosti.

(1)  Na žiadosť strany pôvodu ministerstvo poskytne dostupné informácie o predpokladaných vplyvoch navrhovanej činnosti na územie Slovenskej republiky, ak sú potrebné na prípravu dokumentácie strany pôvodu.

(2)  Po doručení dokumentácie od strany pôvodu sa postupuje primerane podľa § 30 až  34. Ministerstvo môže s ohľadom na oprávnené požiadavky strany pôvodu primerane skrátiť lehoty na podanie pripomienok podľa § 34.

(3)  Dokumentácia strany pôvodu a pripomienky k nej podľa odseku 2 tvoria podklad na konzultácie ministerstva so stranou pôvodu.

(3) Rozhodnutie strany pôvodu o povolení navrhovanej činnosti, posudzovanej podľa tohto zákona, po jeho doručení od strany pôvodu ministerstvo zverejní.

(1) Ak ide o posudzovanie vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice,  postupuje sa podľa ustanovení prvej a druhej časti tohto zákona s odchýlkami uvedenými v § 41 až 51, ak v medzinárodnej dohode, ktorou je Slovenská republika viazaná, nie je ustanovené inak.

(5) Podrobnosti posudzovania vplyvov na životné prostredie presahujúce štátne hranice môžu byť upravené v bilaterálnych zmluvách medzi stranou pôvodu a dotknutou stranou. 

(1)  Ministerstvo bez zbytočného odkladu doručí dokumentáciu o hodnotení vplyvu navrhovanej činnosti podľa § 39 vypracovanú navrhovateľom podľa prílohy č. 14  (ďalej len „dokumentácia“) dotknutej strane a zároveň ju vyzve na uskutočnenie konzultácií.

(2)  Príslušný orgán a rezortný orgán vyhovie dotknutej strane v prípade, ak prejaví záujem o konzultácie; na konzultácie sa spravidla prizve navrhovateľ a povoľujúci orgán.

(2) Po doručení dokumentácie od strany pôvodu sa postupuje primerane podľa § 30 až  34. Ministerstvo môže s ohľadom na oprávnené požiadavky strany pôvodu primerane skrátiť lehoty na podanie pripomienok podľa § 34.

(3)  Dokumentácia strany pôvodu a pripomienky k nej podľa odseku 2 tvoria podklad na konzultácie ministerstva so stranou pôvodu.

(1) Obsahom konzultácií medzi navrhovateľom a ostatnými subjektami procesu posudzovania, vrátane verejnosti môžu byť najmä

f) doplňujúce informácie o strategickom dokumente a navrhovanej činnosti,

g) informácie o možných vplyvoch strategického dokumentu a navrhovanej činnosti na životné prostredie, vrátane zdravia,

h) vzájomné oboznámenie sa so stanoviskami,

i) doplnenie alebo upresnenie navrhovaných opatrení,

j) obsah a rozsah poprojektovej analýzy.

(2) Ak sa uskutočnia konzultácie podľa odseku 1, príslušný orgán uvedie  výsledky konzultácií v odôvodnení rozhodnutia zo zisťovacieho konania podľa § 7 a 28 a v záverečnom stanovisku z posudzovania strategického dokumentu podľa § 14 a § 36. 

 (1) Konzultácie medzi navrhovateľom a ostatnými subjektami procesu posudzovania, vrátane verejnosti, sa môžu konať v každom štádiu procesu posudzovania strategických dokumentov a navrhovaných činností  podľa tohto zákona, po vzájomnej dohode medzi dvoma, alebo viacerými subjektami.

(1) Ak ide o posudzovanie vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice, postupuje sa podľa ustanovení prvej a druhej časti tohto zákona s odchýlkami uvedenými v § 41 až 51, ak v medzinárodnej dohode, ktorou je Slovenská republika viazaná, nie je ustanovené inak.

(5) Podrobnosti posudzovania vplyvov na životné prostredie presahujúce štátne hranice môžu byť upravené v bilaterálnych zmluvách medzi stranou pôvodu a dotknutou stranou. 
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