Návrh na organizačné zabezpečenie 

1. zasadnutia  Európskeho jadrového fóra  v Bratislave

Úvod

Na začiatku roka 2007 Európska komisia  predstavila energetickú politiku EÚ pod názvom „Energetický balíček“. Súčasťou Energetického balíčka je aj Jadrový objasňujúci program – PINC, ktorým sa konečne po rokoch mení celkový pohľad na jadrovú energetiku, a ktorým EK uznáva úlohu jadrovej energetiky ako dôležitého komponentu v energetickom mixe EK. V Jadrovom objasňujúcom programe je daný základ pre širokú diskusiu zameranú na bezpečnosť jadrových zariadení a ochranu verejnosti. PINC zdôrazňuje tiež dôležitosť verejnej mienky a zainteresovanosti verejnosti v tejto oblasti pre budúcnosť jadrovej energetiky.

Z vyššie uvedeného vyplýva, a v rámci PINC Európska komisia nielen  uznáva potrebu  založenia fóra, ktoré by bolo platformou na diskusie o budúcom rozvoji jadrovej energetiky v rozšírenej EÚ, o otázkach ochrany a vývoja technológií a infraštruktúry, otázkach legislatívy EÚ, verejnej mienky a budúcich investícií v jadrovej energetike, ale zároveň to nepriamo aj iniciuje. 

Takýmto fórom by mohlo byť Európske jadrové fórum (European Nuclear Energy Forum) - ENEF založené na  analogickom princípe  ako je Florentské fórum pre energetiku, Madridské fórum pre plyn, Berlínske fórum pre fosílne palivá a Amsterdamské fórum pre obnoviteľné zdroje energie a energetickú efektívnosť, ktoré úspešne existujú viacero rokov.

Iniciatíva Slovenskej republiky

Pre Slovenskú republiku, ktorá má 50 ročné skúsenosti  v projektovaní, výstavbe, prevádzke a vo vyraďovaní jadrových elektrární a kde verejnosť vo vysokej miere (60% a v okolí jadrových elektrární až 78%) akceptuje jadrovú energetiku, je založenie Európskeho jadrového fóra uznaním nášho pokroku v danej oblasti a zároveň je veľmi vhodnou propagáciou a prestížou krajiny. Okrem Slovenska má v rámci EÚ také pozitívne pomery smerom k jadrovej energetike už snáď iba Francúzsko. Náš pôvodný návrh bol vytvorenie tzv. Bratislavského fóra.

Politická podpora

Vláda Slovenskej republiky podporuje zriadenie Európskeho jadrového fóra, čo by znamenalo posilnenie inštitucionálnej kapacity v tejto oblasti na európskej úrovni. 

Vláda Slovenskej republiky považuje zriadenie Európskeho jadrového fóra za jednu zo svojich priorít. Vláda je presvedčená, že zriadenie takejto významnej inštitúcie by znamenalo pre krajinu nielen prestíž, ale aj zviditeľnenie tejto problematiky na Slovensku. To je aj našou motiváciou pri vytvorení návrh ponuky pre sídlo Európskeho jadrového fóra, atraktívnych podmienok a výhod pre fungovanie takéhoto fóra na Slovensku.

Slovenská republika dosiaľ nemala tú česť byť zatiaľ sídlom žiadnej európskej inštitúcie. Snaha SR o vytvorenie európskeho sídla pre rodovú rovnosť skončila neúspechom. Vláda Slovenskej republiky je presvedčená, že hlavné mesto Bratislava má ambície a všetky predpoklady stať sa vhodným a reprezentatívnym sídlom tohto novozriadeného európskeho fóra. 

V tejto súvislosti  vznikajú aspoň dve oprávnené otázky týkajúce sa tejto iniciatívy. Prečo je Európske jadrové fórum potrebné, keď už existujú iné organizácie v oblasti jadrovej energetiky ako IAEA, WENRA, IEA, NEA, FORATOM, atď. Každá z týchto organizácií je dôležitá a má svoju vlastnú úlohu.

Medzinárodná agentúra pre atómovú energiu (MAAE) je orgánom OSN s právomocami predovšetkým v oblasti nešírenia  jadrových zbraní a inšpekcií bezpečnosti jadrových elektrární. Je strediskom celosvetovej spolupráce v oblasti jadrovej energie a jej členovia a mnohí partneri na celom svete podporujú bezpečné a  mierové využitie jadrových technológií.

Svetová asociácia jadrových prevádzkovateľov (WANO) je mimovládna, súkromná asociácia vytvorená na zlepšenie bezpečnosti všetkých jadrových elektrární. Cieľom WANO je pomôcť členom prostredníctvom pracovných programov: rozporné hodnotenie partnerov (Peer review), prevádzkové skúsenosti (Operating Experience), technická podpora a výmena poznatkov (Technical Support and Exchange ) a profesionálny a technický rozvoj a vývoj  (Professional and Technical Development).

Spoločenstvo jadrových dozorov západoeurópskych štátov (WENRA) je formálne mimovládna organizácia pozostávajúca z predsedov a vyšších úradníkov (senior staff) európskych dozorov krajín s jadrovými elektrárňami. Hlavným cieľom WENRA je vytvorenie spoločného prístupu k jadrovej bezpečnosti, zabezpečenie schopnosti nezávisle hodnotiť jadrovú bezpečnosť v krajinách s využívaním jadrovej energie a byť sieťou hlavných jadrových dozorov v Európe, vymieňajúc si skúsenosti a diskutujúc o otázkach bezpečnosti.

Medzinárodná energetická agentúra (IEA) pôsobí ako poradca v oblasti energetickej politiky 27 krajín pri ich úsilí zabezpečiť si spoľahlivú, cenovo prístupnú a čistú energiu pre svojich občanov. Pôvodná úloha IEA bola koordinovať opatrenia počas ropných kríz. Jej mandát sa však rozšíril a zahrnul v sebe „tri E“ vyváženej energetickej politiky: energetickú bezpečnosť, ekonomický rozvoj a environmentálnu ochranu. Súčasná agenda sa sústreďuje na politiky v súvislosti so zmenou klímy, reformy trhu, spolupráce vo vývoji energetických technológií a  predovšetkým hlavných výrobcov a spotrebiteľov energie ako Čína, India, Rusko a krajiny OPEC.

Agentúra pre jadrovú energiu (NEA) je špecializovaná agentúra v rámci OECD a medzivládnou organizáciou priemyselných krajín. Cieľom NEA je asistencia členským krajinám pomocou medzinárodnej spolupráce pri udržiavaní ďalšieho rozvoja, vedeckých, technologických a právnych základov potrebných pre bezpečné, k životnému prostrediu šetrné a ekonomicky výhodné využívanie jadrovej energie na mierové účely. Aby dosiahla svoj cieľ, NEA funguje ako fórum pre zdieľanie informácií a skúseností, ktoré zlepšuje členským štátom zhromažďovať a udržiavať ich technické poznatky. Je nástrojom na pomoc pri analýze politík a na vytvorenie koncenzu založenom na technických poznatkoch.                           

Európska asociácia nukleárneho priemyslu (FORATOM) je stavovskou asociáciou jadrového priemyslu so sídlom v Bruseli. Jej hlavným cieľom je podpora využívania jadrovej energie v Európe, reprezentovaním záujmov tohto dôležitého a zložitého priemyslu. Foratom jedná ako tlačový hovorca priemyslu v diskusiách o energetickej politike zahŕňajúcej inštitúcie EÚ a zabezpečuje „most“ medzi priemyslom a inštitúciami (členmi Európskeho parlamentu a kľúčovými tvorcami politík v Európskej komisii). Členstvo vo Foratom má 17 jadrových asociácií. Foratom tiež zastupuje niektoré z najväčších priemyselných koncernov v Európe, spolu takmer 800 firiem. Za Slovenskú republiku je členom FORATOMu význačná slovenská inštitúcia Slovenské jadrové fórum (SJF) pod vedením medzinárodne uznávaného jadrového experta Ing. Tibora Mikuša, v súčasnosti poslanca NR SR a župana Trnavskej VÚC, ktorá sa dlhé obdobie pozitívne snaží vplývať na verejný a politický život v SR a v EÚ v prospech jadrovej energetiky.

Z vyššie uvedeného vyplýva, že typ fóra, ktoré pripravujeme, ešte neexistuje. 

Fórum, ktoré navrhujeme a pripravujeme spoločne s Európskou Komisiou, nevytvorí stret záujmov, ale naopak, zaplní voľný priestor a vytvorí lepšiu situáciu na efektívne udržanie prevádzky jadra na európskej úrovni so všetkými zainteresovanými organizáciami a inštitúciami a umožní diskusiu o všetkých dôležitých otázkach týkajúcich sa jadrovej energie. Na základe týchto skutočností je zrejmé, že takéto fórum nielen potrebujeme, ale navyše je aj správny čas na jeho vytvorenie.

Počas prípravných prác a vyjednávaní bola zdôrazňovaná potreba vytvorenia ENEF práve  na Slovensku a práve v Bratislave    

Slovensko má 50 rokov odborné vedomosti v oblasti projektovania jadrových elektrární, ich výstavby, prevádzky ale aj odstavovania, dosiahlo v niektorých oblastiach opravárenstva JE až unikátne výsledky uplatnené následne aj v zahraničí (žíhanie tlakových nádob reaktorov), Slovensko má vládu s veľmi pozitívnym vzťahom k jadrovej energii, Slovensko má aj parlament s pozitívnym vzťahom k jadrovej energii,  Vzťah verejnej mienky k jadrovej energii je u nás tiež pozitívny (viac ako 60 percent), Slovensko má viaceré centrá a inštitúty pre výskum v jadrovej energetike ako napríklad Výskumný ústav jadrovej energetiky v Trnave a ďalšie, Slovensko má niekoľko technických univerzít a stredných škôl, kde je predmetom výučby jadrová energetika, Slovensko má stále dobré spoločnosti pre zabezpečovanie výstavby jadrových elektrární, Slovensko má takmer ideálny energetický mix  v inštalovaných zdrojov výroby elektriny – 30 % z vody, 30 % z jadra a 30 % spaľujúce fosílne palivá, Slovensko je na druhom mieste na svete vo výrobe elektriny z jadra ( 56,2 %), Slovensko má 5 jadrových blokov v prevádzke, 2 jadrové bloky odstavené a 2 jadrové bloky vo výstavbe a minimálne aspoň jedna ďalšia jadrová elektráreň sa plánuje postaviť v budúcnosti, Slovensko má jedinečnú kombináciu technológií odstavovania a technológií spracovania rádioaktívnych odpadov a ich úpravou (Vitrifikačná  linka, Cementačná linka,  Bitumenačná linka, atď), Slovensko je v geografickom centre Európy (centrum je blízko pri starom banskom meste na dobývanie zlata - Kremnica), Slovensko má svoje Národné úložisko jadrového odpadu (Radwaste Depository), Slovensko má Medzisklad vyhoretého jadrového paliva v Jaslovských Bohuniciach od roku 1987, Slovensko má dve spoločnosti s platnou licenciou na prevádzkovanie jadrových elektrární (JAVYS, a.s. a Slovenské elektrárne, a.s.), Významné európske energetické spoločnosti pôsobiace aj v slovenskom energetickom sektore ako EDF, E.ON, RWE, ENEL silno podporujú túto myšlienku vytvorenia fóra, Slovensko má v zahraničí dobre známy a aj rešpektovaný Úrad jadrového dozoru  (ÚJD), Slovensko má stále k dispozícii kvalitných odborníkov profesionálov, ktorí pracovali a spolupodieľali sa  v medzinárodných jadrových organizáciách ako IAEA, WANO, INPO, FORATOM, EURECTRIC a ktorí sú aj medzinárodne uznávaní – napríklad Ing. Tibor Mikuš, Ing. Jozef Mišák, Ing. Marta Žiaková, Ing. Miroslav Lipár, Ing. Štefan Schmidt, Ing. Jozef Valach, Ing. Vladimír Praznovský a ďalší. Slovensko má Jadrové výcvikové a školiace centrum, ktoré má už overenú históriu úspešnej a dlhodobej spolupráce so zahraničnými inštitúciami. Na Slovensku už dlhší čas existujú mimovládne organizácie, ktoré sú za jadrovú energiu a ktoré o nej otvorene a čestne informujú verejnosť (SJF – Slovenské jadrové fórum, SNUS – Slovenská nukleárna spoločnosť, SVTS – Slovenská vedeckotechnická spoločnosť). Slovensko v posledných rokoch úspešne prezentovalo aj Centrum jadrovej bezpečnosti (CENS) v krajinách strednej Európy (CEEC), ktoré má základy v bilaterálnej technickej projektovej spolupráci a je vynikajúcim príkladom medzinárodnej spolupráce medzi rozličnými štátmi pod švajčiarskymi a slovenskými jadrovými dozormi: Slovensko má samosprávy s pro-jadrovými názormi, predovšetkým v okolí jadrových zariadení, s medzinárodnou spoluprácou a aj ostatný medzinárodný kongres GMF sa uskutočnil práve na Slovensku, kde je mnoho výrazných osobností, ktoré jasne podporujú jadrovú energetiku v dôležitých verejných, krajských a samosprávnych funkciách (Vláda SR, Národná rada, parlament, starostovia, poslanci Európskeho Parlamentu), a nakoniec – mesto Bratislava je starobylým mestom medzi Viedňou a Budapešťou, s veľmi  zaujímavou históriou, vynikajúcimi možnosťami dopravy, veľmi tolerantné, s mimoriadne priateľskou atmosférou a pripravené prijať každého návštevníka, ktoré je vďaka svojej jedinečnej atmosfére multietnického a multikultúrneho mesta s početnými historickými pamiatkami a prírodnými krásami a je považované za jedno z najkrajších a najatraktívnejších turistických destinácií v Európe a  za jej hranicami.
Predpokladaný mandát ENEF

Európske jadrové fórum bude zrejme poverené Európskou Komisiou zabezpečiť „cestovnú mapu“ pre nepretržitý rozvoj jadrovej energie v členských štátoch, ktoré sa rozhodli pre jej využitie. Fórum bude poskytovať rady v otázkach jadrovej energie tvorcom politík, hlavne v Európskej únii, priemyslu, organizáciám verejného sektora tým najvhodnejším spôsobom.

Predovšetkým však Európske jadrové fórum bude poskytovať rady v otázkach:

A - Ochrana a vývoj technológií a infraštruktúry, trh a vzdelanie

Európske jadrové fórum preskúma kompatibilitu trhov s investíciami v jadrovom sektore a bude venovať pozornosť otázke dlhodobých dodávateľských kontraktov. Fórum tiež poskytne pomoc pri tom, ako adresovať otázku európskych technologických štandardov pri rozvoji jadrovej energie, najmä však ako zabezpečiť dodávku komponentov, zvýšenie výskumu (IV. generáciu reaktorov), ako aj vzdelávanie, výcvik a tréning v jednotlivých oblastiach jadrovej energetiky a pritom zachovať úroveň bezpečnosti. 

B - Otázky legislatívy EÚ

V minulosti schválila Európska komisia návrhy pre smernice, ktoré vytvorili legislatívny rámec spoločenstva v oblasti bezpečnosti jadrových zariadení a spravovania jadrového odpadu. Vo svojom oznámení PINC z 10 januára 2007 Komisia navrhuje zriadenie Skupiny na vysokej úrovni v oblasti jadrovej bezpečnosti „s mandátom progresívneho rozvoja spoločného porozumenia a napokon aj vývoja ďalších európskych pravidiel jadrovej bezpečnosti“. Európske jadrové fórum zabezpečí pomoc pri návrhoch legislatívy EÚ v oblasti jadrovej energie, spravovania jadrového odpadu a odstavenia.

C - Obavy verejnej mienky 

Obavy týkajúce sa bezpečnosti jadrových zariadení, spravovania jadrového odpadu, bezpečnosti, predlženia funkčnosti a terorizmu majú vplyv na verejnú mienku. Vo všeobecnosti je verejnosť málo informovaná o otázkach jadra. V PINC je konštatované, že „je dôležité aby mala verejnosť prístup k spoľahlivým informáciám a mohla participovať v transparentnom procese rozhodovania“. Fórum bude skúmať obavy verejnosti v oblasti jadra a poskytne pomoc pri hľadaní spôsobov zvýšenia  informovanosti verejnosti. 

D - Podnety pre investície

Ak chce EÚ dosiahnuť svoj strategický cieľ zníženia emisií CO2, je dôležité v krajinách EÚ 27 zachovať aspoň súčasný podiel jadrovej energie v mixe výroby elektriny. Nahradenie dosluhujúcich výrobných kapacít a udržanie kroku s rastúcim dopytom po elektrine  pri udržaní doterajšieho podielu si vyžiada výstavbu kapacít s výkonom 3GW ročne do roku 2030. Fórum preskúma faktory v EÚ, ktoré by mohli podporiť investície v sektore jadrovej energie a zabezpečí  pomocné rady pri hľadaní spôsobu zvýšenia investícií. Fórum tiež preskúma investičný rámec v kontexte novovybudovaných kapacít ako aj predĺženie životnosti exitujúcej flotily jadrových elektrární v EÚ.         

Proces doterajšej prípravy:

Predseda vláda SR Róbert Fico preto listom zo dňa 16.2.2007, adresovanom Predsedovi Európskej komisie José Manuelovi Barossovi, vyjadril podporu pre vytvorenie Európskeho jadrového fóra a zároveň ponúkol možnosť založenia Európskeho jadrového fóra v Bratislave. S rovnakou ponukou vystúpil predseda vlády SR aj na summite EÚ v dňoch 8.-9.3.2007. Predseda EK vo svojom liste predsedovi vlády SR zo dňa 30.3.2007 podporil založenie fóra, ako platformy na širokú diskusiu v otázkach jadrovej energetiky a osobne podporil myšlienku, aby takéto fórum vzniklo v niektorej z nových členských štátov EÚ. Zároveň zástupcovia SR na zasadnutí pracovnej skupiny Rady pre atómové otázky dňa 21.3.2007 prezentovali rovnakú ponuku na založenie Európskeho jadrového fóra v Bratislave. Vzhľadom k tomu, že aj zástupcovia Českej republiky predložili svoju ponuku na založenie Európskeho jadrového fóra v Prahe, zo strany Európskej komisie bolo navrhnuté, aby sa ČR a SR vzájomne dohodli a predložili spoločný návrh. Európska Komisia odporúčala vytvorenie fóra v niektorej z nových členských krajín. Ako dôvod vytvoriť fórum spoločne s Českou republikou bol synergický efekt v prípade odporcov a protivníkov jadrovej energetiky, kde sa takýto prípadný tlak rozloží na dve krajiny a komisiu, čím bude môcť byť ľahšie prekonaný. Ako neposledný argument bol aj pozitívny príklad možnej spolupráce nových členských krajín aj v takejto oblasti.  

Príležitosť na prezentovanie  ponuky SR na založenie Európskeho jadrového fóra v Bratislave využil aj minister hospodárstva SR na stretnutí s komisárom Európskej komisie pre energetiku Andrisom Piebalgsom, ktorý navštívil SR dňa 19.4.2007, kde  zároveň odovzdal eurokomisárovi k tejto problematike pripravený prezentačný materiál, v ktorom sú zhrnuté informácie o význame zriadenia  Európskeho jadrového fóra a výhodách v prípade jeho založenia na Slovensku resp. v Bratislave.
O založení Európskeho jadrového fóra zástupcovia MH SR rokovali a to s podpornými pozitívnymi výsledkami aj v IEA a NEA v Paríži, ESA v Luxemburgu, ETCO v Bruseli, ale aj na bilaterálnych rokovaniach so zástupcami Ruska a Ukrajiny, ďalej so susednými štátmi Poľskom, Maďarskom, kde sme sa všade stretli s podporujúcou reakciou.

Po vzájomných konzultáciách so zástupcami Ministerstva zahraničných vecí SR sa dňa 26.4. 2007 uskutočnila v kongresovej sále MZV SR prezentácia, v rámci ktorej bola veľvyslancom členských štátov EÚ akreditovaným v SR predstavená kandidatúra Slovenskej republiky na sídlo Európskeho jadrového fóra, vrátane odovzdania brožúrky  pripravenej k tejto príležitosti. Veľvyslanci boli požiadaní  o odovzdanie informácií do ich ústredí, so žiadosťou o podporu SR v úsilí zriadiť Európske jadrové fórum  v Bratislave.

Založenie Európskeho jadrového fóra podporujú aj zástupcovia Európskeho parlamentu a FORATOMU.

Výsledkom vyššie uvedených aktivít bolo zaslanie spoločného listu premiérov Slovenskej republiky Róberta Fica  a Českej republiky Mirka Topolánka predsedovi Európskej komisie Jose Manuelovi Barossovi a v tom čase predsedníčke Európskej rady Angele Merkelovej. V uvedenom liste zo dňa 15.6.2007 bolo deklarované vytvorenie spoločného fóra s tým, že rokovania sa budú konať striedavo v Bratislave a Prahe. 

Organizačné zabezpečenie  1. zasadnutia Európskeho jadrového fóra ( ENEF) v Bratislave 

1. Technické 

Európske jadrové fórum bude pôsobiť na najvyššej úrovni pod záštitou Európskej komisie a pod vedením komisára Európskej únie pre energetiku pána Andris PiebalgsA.

Termín konania

Po vzájomnej dohode so zástupcom generálneho riaditeľa DG TREN  Európskej komisie pánom Dominique Ristorim, ktorý má vo svojej kompetencii práve jadrovú energetiku, bol dohodnutý pevný termín konania 1. zasadnutia Európskeho jadrového fóra, ktorým je  26. - 27. november 2007. (Následne druhé rokovanie ENEF bude v Prahe 15. a 16. mája 2008 v budove MZV ČR). 

Miesto konania     

Vzhľadom k výraznej požiadavke Európskej komisie, aby sa takéto podujatie uskutočnilo vo vládnych zariadeniach, bolo dohodnuté 29. júna 2007 za osobnej účasti pána Ristoriho, s riaditeľom hotela Bôrik pánom Mitošinkom, že 1. zasadnutie ENEF bude v hoteli Bôrik v Bratislave.

Účastníci, ktorých navrhuje Európska komisia 

Európska komisia uvažuje s účasťou cca 150 účastníkov ENEF. Svoju účasť potvrdil komisár EK za energetiku Andris Piebalgs a predpokladá sa aj účasť predsedu EK Jose Manuela Barossa (očakávame potvrdenie jeho účasti v priebehu 2 týždňov). Rovnako boli pozvaní aj premiér ČR Mirek Topolánek a minister priemyslu a obchodu ČR Martin Říman.

V zmysle rokovania so zástupcami EK zo dňa 6.9.2007 Európska komisia v priebehu dvoch týždňov pripraví návrh pozvánky a tézy programu ako aj presný zoznam navrhovaných účastníkov ENEF. 

Pozvánka spolu s programom, ktorú bude podpisovať komisár EK A. Piebalgs a minister hospodárstva SR Ľ. Jahnátek,  bude rozposlaná  účastníkom ENEF zástupcami Európskej komisie.

Predpokladaní pozvaní  

Predpokladá sa že účastníci ENEF budú zo šiestich rôznych oblastí:

1. zástupcovia a reprezentanti verejných inštitúcií (cca 60)

a. predstavitelia členských štátov EÚ (30)

b. predstavitelia Európskeho parlamentu (10)

c. predstavitelia Európskej Komisie (10)

d. predstaviteľ European Supply Agency EK (1)

e. predstavitelia Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu (2)

f. predstavitelia OECD/NEA (2)

g. predstavitelia Medzinárodnej energetickej agentúry  IEA (2)

h. predseda HLG – Nuclear Safety and Waste Management (1)

2. zástupcovia a reprezentanti jadrového priemyslu a elektrárenských spoločností s jadrovými elektrárňami (42)

a. predstavitelia FORATOM a jadrového priemyslu EÚ ako AREVA, URENCO, BNFL (10)

b. predstavitelia EURELECTRIC a jadrových elektrární zástupcovia najväčších a najvýznamnejších elektrárenských spoločností ako ENEL, E.ON, RWE, EDF, ČEZ, EnBW, BE, ELECTRABEL, AXPO, NOK, ENDESA, ENUSA, VATTENFALL, TVO, NUCLEARELECTRICA, SLOVENSKÉ ELEKTRÁRNE  (30)

c. predstavitelia Svetovej asociácie prevádzkovateľov JE - WANO (2)

3. zástupcovia a reprezentanti priemyslu, podnikateľov a význačných odberateľov (10)

a. predstavitelia BUSINESSEUROPE (bývalé UNICE) (2)

b. predstavitelia IFIEC a význačných odberateľov

4. zástupcovia a reprezentanti finančných inštitúcií a bánk (4)

a. predstavitelia Európskej investičnej banky EIB (2)

b. predstavitelia Európskej banky pre rozvoj a vývoj – EBRD (2)

5. zástupcovia a reprezentanti verejnosti (10)

a. predstavitelia verejnosti, napríklad z Európskeho hospodárskeho a sociálneho výboru – ECOSOC (4)

b. predstavitelia  územných samospráv (2)

c. predstavitelia sociálnych organizácií (2)

d. predstavitelia environmentálnych organizácií (2)

6. viacerí zástupcovia a reprezentanti Slovenskej a Českej republiky

Rokovací jazyk 

Na základe požiadavky EK rokovanie bude simultánne tlmočené do 4 jazykov a to do francúzskeho, nemeckého, anglického a slovenského jazyka. Tlmočenie bude zabezpečené tlmočníkmi Európskej komisie a hradené z prostriedkov EK. V rokovacej miestnosti sú síce k dispozícií 3 pevné kabínky, ktoré však nevyhovujú normám EÚ a preto bude potrebné dočasne doplniť 4 prenosné kabínky.

Ubytovanie účastníkov

Ubytovanie účastníkov ENEF je zatiaľ rezervované v hoteli Danube, kde je rezervovaných 90 klasických dvojposteľových izieb a 10 izieb s vyšším štandardom. Uvažujeme aj s ponúknutím možnosti ubytovania v hoteli  Radisson.

Doprava
Pre prevoz účastníkov z hotelov, kde budú ubytovaní do hotela Bôrik a späť bude zabezpečená 2-3 autobusmi. Pre prípad samostatnej prepravy účastníkov pripravujeme mapy Bratislavy, mapku centra Bratislavy a mapky s cestou na Bôrik. Na zváženie je aj zabezpečenie doprovodu členmi policajného zboru.

Návrh programu   

Začiatok zasadnutia : Pondelok - 26.11.2007 o 14.30 (resp. 15.00) hod v hoteli Bôrik

Otváracie príhovory

· predseda vlády SR p. R. Fico
· predseda EK J.M. Barosso resp. komisár EK A. Piebalgs
· ostatní rečníci podľa rozhodnutia EK (TVO, FORATOM...)

Po registrácií účastníkov bude pripravené malé pohostenie s pohárom vína, ktoré bude hradené EK.

Na viditeľnom mieste budú umiestnené uvítacie nápisy napr. „Slovenská republika víta účastníkov 1. zasadnutia Európskeho jadrového fóra“. Počas zasadnutia ENEF nebudú umiestnené logá sponzorov, je možné ich umiestniť počas večere resp. obeda. Počas prestávky bude urobená spoločná fotografia, ktorú následne dostane každý účastník pri odchode. Po ukončení rokovania bude usporiadaná tlačová konferencia. O tom, ktoré média budú pozvané sa dohodne tlačový odbor  ÚV SR s tlačovým odborom MH SR a EK.  Záver rokovania sa predpokladá o 17.45 (resp. 18.00)

Slávnostná večera bude pripravená na pondelok, 26.11.2007 od 20.00 – 22.00 hod v hoteli Radisson

Utorok - dňa 27.11.2007 o 9.00 hod

Témy rokovania zašle Európska komisia do dvoch týždňov, resp. budú známe na ďalšom rokovaní so zástupcami EK , ktoré je dohodnuté na 27.9.2007. Počas obedňajšej prestávky bude pripravený obed systémom „walking lunch“, ktorý bude tiež hradený EK. 

Potenciálni sponzori

V mene GR sekcie energetiky MH SR boli zaslané listy na SE, a.s., JAVYS, a.s., VUJE, a.s., SEPS, a.s., ZSE, a.s. , SSE, a.s. a VSE, a.s., s návrhom možnosti ich prezentácie počas večere a s návrhom na sponzorovanie takejto výnimočnej a jedinečnej udalosti, s tým, že ich logá budú umiestnené iba počas večere resp. obeda.

Prezentačné predmety

· je pripravená kniha „50 rokov jadrovej energetiky na Slovensku“ 

·  CD s vystúpením p. poslanca NR SR T. Mikuša pred delegáciou NATO o jadrovej energetike SR.

· Slovenská nukleárna spoločnosť (SNUS) zabezpečí dotlač knihy „Atómy na Slovensku“ v anglickej verzii 

· navrhujeme, aby SACR zakúpila :

· kožené obaly na materiály na rokovanie s vytlačeným názvom, dátumom a miestom konania ENEF (vo vnútri)

· kožené tašky  na všetky prezentačné predmety s vytlačeným názvom, dátumom a miestom konania ENEF

· knihu resp. CD o Bratislave alebo o Slovensku

· malý upomienkový predmet z krištáľu

· perá, poznámkové bloky s vytlačeným názvom, dátumom a miestom konania ENEF

· iné - brožúry o Slovensku, o Bratislave a iných atraktivitách SR 

· propagačné materiály dodané z EK 

2. Finančné a organizačné zabezpečenie 

Predpokladané základné náklady sú vo výške 1- 1,5 mil. Sk, náklady na bezpečnosť budú spresnené.

Európska Komisia bude hradiť:

Z rokovania so zástupcami EK dňa 6.9.2007 vyplynulo, že EK zabezpečí tlmočníkov a bude hradiť v plnej výške náklady na tlmočenia. Rovnako bude EK hradiť náklady na úvodné pohostenie a obed podávaný počas druhého rokovacieho dňa.

Slovenská republika bude hradiť:

1. prenájom rokovacej miestnosti 

    Navrhujeme, aby náklady súvisiace s hotelom s hotelom Bôrik boli hradené z rozpočtu ÚV SR.

2. večeru ako aj občerstvenie počas prestávok   

3. autobusovú prepravu

4. prezentačné predmety

    Náklady súvisiace s týmito položkami navrhujeme financovať z rozpočtu MH SR. 

Riadením prípravy podujatia Vláda SR poveruje tento prípravný výbor:

Predseda 

- Ľubomír JAHNÁTEK, minister hospodárstva SR

Podpredsedovia 
- Ján KUBIŠ, minister zahraničných vecí SR, Vladimír FAIČ, predseda zboru                       

                                       poradcov predsedu vlády SR

Sekretár

- Marián NANIAŠ, GR sekcie energetiky MH SR

Členovia:



 -     Dominique RISTORI, zástupca generálneho riaditeľa DG TREN EK

· Marek EŠTOK, riaditeľ odboru protokolu a zahraničných vzťahov UV SR

· Vladimír PRAZNOVSKÝ, poradca predsedu vlády SR pre energetiku

· Stanislav JANKOVIČ - viceprezident Policajného zboru
· Juraj NOCIAR, GR pre EÚ MZV SR

· Pavol HAMŽÍK, pracovník MZV SR.

· Zástupca ČR poverený vládou ČR

Záver

Ministerstvo hospodárstva SR intenzívne spolupracuje s Európskou komisiou na príprave 1. zasadnutia Európskeho jadrového fóra v Bratislave. Vzhľadom na to, že termín konania je až 26.-27. novembra 2007, navrhujeme, aby konkrétnejší spresnený informačný materiál o stave prípravy ENEF bol predložený na rokovanie vlády SR 31.októbra 2007. 
