Informácia

o výslednom návrhu zmluvy o nájme územia pri stupni Čunovo Vodného diela Gabčíkovo na rekreačno-športové účely medzi Vodohospodárskou výstavbou, š.p., Slovenským vodohospodárskym podnikom, š.p. a spoločnosťou Danubia Invest, a.s.



Vláda SR na zasadnutí dňa 16.11.2005 prerokovala Správu o vykonaní prieskumu záujmu potenciálnych investorov o výstavbu rekreačno-športových objektov pri stupni Čunovo Vodného diela Gabčíkovo (VDG) a prijala k nej uznesenie č.899/2005.


Na základe tohto uznesenia poveril minister životného prostredia SR Vodohospodársku výstavbu, štátny podnik:

· uzavrieť zmluvu o nájme územia pri stupni Čunovo VDG so spoločnosťou Danubia Invest, a.s. na výstavbu objektov podľa jej víťaznej súťažnej ponuky (ďalej len zmluva),

· v zmluve riadne ošetriť riziko nesplnenia záväzku nájomcu realizovať investíciu a vybudovať predmetný areál,

· predložiť prerokovaný a pripravený návrh zmluvy so spoločnosťou Danubia Invest, a.s. o nájme príslušných plôch pred ich podpisom na rokovanie vlády SR.

Pri rokovaniach o ustanoveniach zmluvy sa zistilo, že niektoré objekty VD Gabčíkovo, na ktorých sa bude realizovať časť športovo-rekreačného areálu ležia na pozemkoch, ktoré boli v predchádzajúcom období majetkovo-právne dané do správy štátneho podniku Slovenský vodohospodársky podnik, š.p. Banská Štiavnica (napr. objekt prehradenia Dunaja bol realizovaný na pozemku v správe SVP, š.p. B.Š.). Z toho dôvodu sa Slovenský vodohospodársky podnik, š.p. Banská Štiavnica stal v zmluve druhým prenajímateľom plôch. Táto skutočnosť je právne prípustná, pretože aj plochy spracované Slovenským vodohospodárskym podnikom, š.p. sú v majetku SR.

Predkladaný návrh zmluvy je aktualizáciou návrhu zmluvy, ktorý bol súčasťou súťažných podmienok verejnej obchodnej súťaže na výber investora rekreačno-športového areálu pri stupni Čunovo. Návrh zmluvy bol aktualizovaný v procese pripomienkovacieho konania zástupcami prenajímateľov – Vodohospodárskou výstavbou, š.p. a Slovenským vodohospodárskym podnikom, š.p. zástupcami nájomcu – Danubia Invest, a.s. a členmi Koordinačnej komisie, ktorá bola špeciálne ustanovená na účel tejto verejnej obchodnej súťaže a pozostávala zo zástupcov MŽP SR, MH SR, VV, š.p. a SVP, š.p..


Doplnky a zmeny návrhu zmluvy, ktoré vzišli z prerokovacieho konania, vyplývajú z horeuvedených konkrétnych úloh z poverenia ministra životného prostredia SR a možno ich charakterizovať nasledovne:

1. V zmluve sa otvorila možnosť prevodu práv k predmetu nájmu na tretie osoby formou vstupu dcérskych spoločností nájomcu, na ktoré sa na základe trojstrannej dohody medzi prenajímateľmi, nájomcom a dcérskou spoločnosťou prevedú práva a povinnosti v rozsahu vzťahujúcom sa k jednému alebo k viacerým pozemkom tvoriacim predmet nájmu.

Dôvod vytvorenia štruktúry dcérskych spoločností spočíva v zabezpečení prehľadného funkčného a optimalizovaného riadenia, ako aj v zabezpečení účinnej kontroly investícií, finančných tokov a ziskov jednotlivých dcérskych spoločností. Danubia Invest, a.s. ich bude zastrešovať spoločnou stratégiou a globálnym marketingom. Na druhej strane – dcérske spoločnosti budú zodpovedné za efektívnu prevádzku svojich činností, ich operatívne riadenie, financovanie a marketing. Spoločnosti takto budú mať možnosť v plnej miere využívať prostriedky zo štrukturálnych fondov, nakoľko existujú limity na ich čerpanie pre jednu právnickú osobu. Sprehľadní a uľahčí sa tiež komunikácia s bankami. Spoločnosť Danubia Invest, a.s. preberie zmluvnú záruku za každú dcérsku spoločnosť, a to tak po stránke plnenia vecných povinností, ako aj po stránke záväzkov finančného charakteru.

2. Riziko nesplnenia záväzku nájomcu realizovať investíciu v rozsahu jeho ponuky je v zmluve ošetrené:

· určením lehôt výstavby podľa jednotlivých etáp vyplývajúcich z ponuky a sankciami za ich nesplnenie (článok I., článok VII),

· povinnosťou úhrady všetkých škôd prenajímateľovi v dôsledku neplnenia záväzku nájomcu, pričom nájomca zodpovedá za splnenie svojho záväzku svojim majetkom (článok VI. ods.66).

Cieľový termín dobudovania rekreačno-športového areálu bude sedem rokov odo dňa platnosti zmluvy.

Nájom je dohodnutý na 99 rokov.

Zmluva nadobudne platnosť dňom podpísania obidvomi zmluvnými stranami.

Účinnosť zmluvy nastane dňom podania návrhu na prvé stavebné povolenie na výstavbu stavebných objektov, avšak najneskôr do dvoch rokov od podpísania zmluvy.

Nájomné bude nájomca povinný platiť od doby účinnosti tejto zmluvy.

Záver:


Zmluva č. 2006/5700/0902 o nájme územia pri stupni Čunovo VDG na rekreačno-športové účely uzavretá podľa § 663 a nasl. Občianskeho zákonníka je parafovaná zmluvnými stranami. Odporúčania dané ministrovi životného prostredia vládou SR v zázname 153. rokovania vlády SR (bod 7) 16. novembra 2006 boli v zmluve o nájme ošetrené. Na základe vyššie uvedeného odporúčame vláde zmluvu pred jej podpisom vziať na vedomie.

