Návrh 

na zabezpečenie dodávok elektriny vrátane ceny dodávok elektriny 

pre odberateľov elektriny v domácnosti a malé podniky 
vo všeobecnom hospodárskom záujme
Slovenská republika zákonom č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 656/2004 Z. z.“) a zákonom č. 276/2001    Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov transponovala smernice Európskeho parlamentu a Rady o spoločných pravidlách vnútorného trhu s elektrinou a s plynom.

Podľa článku 3 ods. 2 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/54/ES z 26. júna 2003 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrickou energiou a o zrušení smernice 96/92/ES (ďalej len „smernica“) môžu členské štáty podnikom pôsobiacim v odvetví elektroenergetiky z hľadiska všeobecného hospodárskeho záujmu uložiť povinnosti vzhľadom na službu vo verejnom záujme, ktoré sa môžu vzťahovať na bezpečnosť, vrátane bezpečnosti dodávky, pravidelnosti, kvality a ceny dodávok a ochrany životného prostredia, vrátane energetickej účinnosti a ochrany životného prostredia. 
Podľa predmetnej smernice, členské štáty zabezpečia, aby všetci odberatelia v domácnosti, a ak to členské štáty uznajú za vhodné aj malé podniky, mali na svojom území právo na dodávku elektriny v stanovenej kvalite, za primerané, jednoducho  a jasne porovnateľné a transparentné ceny. Na základe uvedeného, v zmysle predmetnej smernice, členské štáty vykonajú príslušné opatrenia na dosiahnutie cieľov sociálnej a hospodárskej súdržnosti, ochrany životného prostredia, ktoré môžu zahŕňať opatrenia okrem iného aj na zaistenie bezpečnosti dodávky elektriny.

Podľa § 15 ods. 2 zákona č. 656/2004 Z. z. všeobecný hospodársky záujem v energetike schvaľuje vláda Slovenskej republiky na návrh Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky.
Vo vzťahu k uvedenej smernici, ako aj k interpretačným komentárom zložiek Európskej komisie k smernici, členské štáty Európskej únie by mali prijať potrebné opatrenia na ochranu zraniteľných odberateľov v kontexte vnútorného trhu s elektrinou. 
Z porovnania parity kúpnej sily domácností a malých podnikov v členských štátov Európskej únie podľa štatistiky Eurostatu vyplýva, že v roku 2007 (posledné zverejnené údaje) boli ceny elektriny na Slovensku pre domácnosti so spotrebou do 5000 kWh/rok a malé podniky so spotrebou do 2 GWh/rok jednoznačne vyššie ako priemer Európskej únie. Výdavky na bývanie, v ktorých významný podiel majú aj náklady na elektrinu a energie vôbec, hrajú v spotrebnom koši slovenských domácností najvýznamnejšiu úlohu. 
Súčasný nárast spotreby elektriny v okolitých krajinách a hroziaci nedostatok kapacít na výrobu elektriny, ako aj nedostatočne rozvinuté konkurenčné prostredie na trhu s elektrinou s výrazným dominantným postavením najväčšieho výrobcu elektriny Slovenských elektrární, a.s., ktorý priamo a nepriamo zabezpečuje výrobu elektriny, ktorá pokrýva vyše 60 % spotreby elektriny na Slovensku, vytvárajú podmienky pre ďalšie zvýšenie vplyvu tohto dominantného výrobcu elektriny. V rámci prístupového procesu do Európskej únie sa Slovenská republika zaviazala odstaviť dva bloky jadrovej elektrárne V-1 v Jaslovských Bohuniciach. Z čistého vývozcu elektriny sa Slovenská republika stala jej dovozcom. Cenu elektriny vôbec a osobitne cenu pre domácnosti a malé podniky negatívne ovplyvňuje skutočnosť, že trh s elektrinou vzhľadom na absenciu zdrojov v Slovenskej republike ako aj v Európskej únii v podstate neexistuje. V dôsledku tejto situácie je ohrozená najmä bezpečnosť dodávok elektriny s dôrazom na cenu dodávky elektriny s osobitným zameraním na odberateľov elektriny v domácnosti a malé podniky.
Cenu elektriny už v predchádzajúcom období negatívne ovplyvnili a rovnako i v nadchádzajúcom období môžu ovplyvniť aj ceny elektriny vygenerované na pripravovaných aukciách výrobcu elektriny. Už v súčasnosti trhové ceny elektriny prevyšujú výrobné náklady a rastú rýchlejšie ako príjmy obyvateľstva a odôvodnene hrozí, že tento rozdiel bude v budúcnosti narastať.
S cieľom prijať náležité opatrenia na ochranu odberateľov elektriny v domácnosti a malých podnikov a tým zabezpečiť adekvátne záruky na ochranu zraniteľných odberateľov má Slovenská republika snahu zaistiť, aby odberatelia elektriny v domácnosti a malé podniky, požívali právo zásobovania elektrinou v určenej kvalite za porovnateľné, transparentné, dostupné a spravodlivé ceny. 

Slovenská republika podobne ako aj iné členské štáty Európskej únie si želajú zachovať  určitú mieru kontroly nad úrovňou cien elektriny a udržania korektnosti medzi cenovými systémami.

Predmetná smernica berie do úvahy, že všetky priemyselné odvetvia, vrátane malých a stredných podnikov, a všetci občania spoločenstva, ktorí majú hospodárske výhody z vnútorného trhu, by tiež mali mať možnosť užívať vysoké stupne ochrany spotrebiteľa a najmä domácnosti a tam, kde to členské ho štáty považujú za náležité, malé podniky by tiež mali mať možnosť  užívať záruky služieb vo verejnom záujme, najmä vzhľadom na bezpečnosť dodávky a primerané tarify z dôvodov korektnosti, konkurencieschopnosti a nepriamo kvôli vytváraniu pracovných príležitostí. Členské štáty by mali zabezpečiť, aby odberatelia z domácností, a pokiaľ to členské štáty považujú za vhodné, aj malé podniky, požívali právo zásobovania elektrinou určenej kvality za jasne porovnateľné, transparentné a primerané ceny. Členské štáty by mali prijať potrebné opatrenia na ochranu zraniteľných odberateľov na vnútornom trhu s elektrinou. Takéto opatrenia sa môžu líšiť podľa konkrétnych okolností v jednotlivých členských štátoch. Je dôležité, aby sa požiadavky služby vo verejnom záujme interpretovali na vnútroštátnom základe, berúc do úvahy vnútroštátne pomery a na základe rešpektovania práva spoločenstva.

Dôvodom pre vyhlásenie všeobecného hospodárskeho záujmu vzťahujúceho sa zabezpečenie dodávky elektriny vrátane ceny dodávok elektriny pre odberateľov elektriny v domácnosti a malé podniky je ochrana a bezpečnosť dodávok elektriny pre odberateľov elektriny v domácnosti a malé podniky. 

Záver:

Na základe vyššie uvedeného Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky podľa § 15 ods. 2 zákona č. 656/2004 Z. z. navrhuje vláde Slovenskej republiky schváliť všeobecný hospodársky záujem v energetike. 

V súlade s § 15 ods. 1 písm. a) zákona č. 656/2004 Z. z. sa navrhuje, aby vláda Slovenskej republiky schválila všeobecný hospodársky záujem na zabezpečenie dodávok elektriny vrátane ceny dodávok elektriny pre domácnosti a malé podniky na obdobie od roku 2009 až do vyrovnania ekonomického ukazovateľa „podiel výdavkov na energie na celkových príjmoch domácnosti“ s priemerom členských štátov Európskej únie ako povinnosť pre výrobcu elektriny dodať elektrinu v množstve najmenej 6 TWh za cenu určenú Úradom pre reguláciu sieťových odvetví pre odberateľov elektriny v domácnosti a malé podniky s nasledovnou výškou odberu elektriny:

a/ domácnosti bez elektrického vykurovania do odberu 5000 kWh/rok,

b/ domácnosti s elektrickým vykurovaním do odberu 20 000 kWh/rok,

c/ malé podniky do odberu 30 000 kWh/rok.
Na základe uvedeného, následne Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky podľa § 15 ods. 3 zákona č. 656/2004 Z. z. uloží vo všeobecnom hospodárskom záujme výrobcovi elektriny konkrétne povinnosti. 

Uložené povinnosti sa budú týkať poskytovania príslušnej služby všeobecného hospodárskeho záujmu v energetike, budú prispievať priamo k uspokojovaniu tohto všeobecného hospodárskeho záujmu a budú ukladané takým spôsobom, aby uloženie povinností nemalo dopad na trh s elektrinou v Slovenskej republike.

V súlade článkom 3 ods. 9 smernice poskytne Slovenská republika Európskej komisii informácie o prijatých opatreniach vo všeobecnom hospodárskom záujme.
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