Návrh na obnovenie činností vykonávaných Ministerstvom hospodárstva SR podľa        § 45a, § 47b a § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov 

a 

na obnovenie činností vykonávaných ostatnými ministerstvami a inými ústrednými orgánmi štátnej správy, ktoré sú zakladateľmi štátnych podnikov, podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov
Vláda SR dňa 25. januára 2006 prijala uznesenie č. 72, ktorým schválila vyhlásenie vlády SR o neprijímaní rozhodnutí o privatizácii v III. volebnom období a odporučila prezidentovi prezídia FNM SR neprijímať rozhodnutia o privatizácii po 31. marci 2006. Dňa 22. februára 2006 prijala vláda SR uznesenie č. 166 k návrhu na zmenu uznesenia vlády SR č. 72/2006, ktorým určila, že  rozhodnutia o privatizácii nebudú prijímané už po 22. februári 2006. Dňa 1. marca 2006 prijala vláda SR uznesenie č. 208 k návrhu na doplnenie uznesenia vlády SR č. 72 z 25. 1. 2006 v znení uznesenia vlády č. 166 z 22. 2. 2006, ktorým po 28. 2. 2006 zastavila procesy prevodu vlastníctva prebytočného nehnuteľného majetku štátu, ktoré sa realizujú podľa zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov a odporučila generálnemu riaditeľovi Slovenského pozemkového fondu dňom 1. 3. 2006 zastaviť predaj a zámenu pozemkov.

     
Napriek skutočnosti, že vyššie uvedené uznesenia vlády SR sa priamo dotýkajú len zastavenia vydávania rozhodnutí o privatizácii, zastavenia prevodov nehnuteľného majetku  štátu  podľa zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov a prevodov pozemkov v správe SPF, na Ministerstve hospodárstva SR (ďalej aj „MH SR“ alebo „ministerstvo“) boli po 22. februári 2006 zastavené všetky prevody vlastníctva majetku štátu, ako aj s nimi súvisiace činnosti, ktorých vykonávanie vyplýva pre MH SR zo zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“).

Konkrétne   činnosti   MH SR,   ktoré   nie  sú  obsiahnuté  v uzneseniach  vlády  SR  č. 72/2006, č. 166/2006 a č. 208/2006 a napriek tomu bolo ich vykonávanie zastavené, sú:

· vydávanie súhlasov ministerstva, ako zakladateľa štátneho podniku, na uzatváranie zmlúv o prevode vlastníctva prebytočného majetku štátu v správe štátneho podniku Rudné bane, š. p. Banská Bystrica – podľa § 45a zákona,

· vydávanie súhlasov ministerstva na iný spôsob speňaženia majetku štátneho podniku v likvidácii ako predajom na verejnej dražbe, ktoré ministerstvo vydáva v procese likvidácie štátnych podnikov zo všetkých rezortov - podľa § 47b zákona,

· časť činností súvisiacich s výkonom správy majetku štátu, ktorý nebol z akýchkoľvek dôvodov privatizovaný a pôvodný správca (štátny podnik) bol už zrušený a vymazaný z obchodného registra, ide najmä o prevody vlastníctva tohto majetku – podľa § 47c zákona. 

Všetky prevody vlastníctva majetku štátu, ako aj vydávanie súhlasov zakladateľov štátnych podnikov podľa § 45a zákona na prevod prebytočného majetku v správe štátnych podnikov, boli od 22. 2. 2006 zastavené aj na ostatných ministerstvách.

Podľa § 45a zákona:

„(1) V odôvodnených prípadoch podniky s výnimkou podnikov zahraničného obchodu, účelových organizácií zahraničného obchodu, rozpočtových a príspevkových organizácií a štátnych účelových fondov môžu uzavrieť zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu, ktorý spravujú, alebo tento majetok vkladať do majetku iných právnických osôb iba po predchádzajúcom súhlase ministerstva alebo iného ústredného orgánu štátnej správy, ktoré je zakladateľom podniku alebo plní funkciu zakladateľa na základe osobitného zákona.“ 

„(3)  Podľa odseku 1 môže podnik postupovať iba vtedy, ak ide pri každom prevode o hmotný investičný majetok podniku v zostatkovej hodnote najviac 5 000 000 Sk alebo vklad do obchodnej spoločnosti vo výške najviac 200 000 Sk.“ 

Ministerstvo hospodárstva SR na základe uvedených ustanovení zákona udeľuje súhlasy na prevod prebytočného  majetku štátu pre štátny podnik Rudné bane, š. p. Banská Bystrica, ktorý je v súčasnosti jediným štátnym podnikom v zakladateľskej pôsobnosti MH SR. 

MH SR v súčasnosti eviduje 24 žiadostí podniku Rudné bane, š. p. Banská Bystrica na udelenie súhlasu na prevod prebytočného nehnuteľného majetku. 

Podľa schváleného Plánu útlmového programu na rok 2006, ktorý zabezpečuje práve štátny podnik Rudné Bane, š. p. Banská Bystrica, a to aj z prostriedkov získaných z predaja prebytočného majetku podniku, by mali tržby z predaja tohto majetku za rok 2006 predstavovať výšku 15,0 mil. Sk. Od 1. 1. 2006 doteraz bol však na MH SR schválený predaj prebytočného majetku iba vo výške 0,4 mil. Sk, čo ohrozuje plnenie útlmového programu. 

     
Zastavenie predaja prebytočného majetku taktiež spôsobuje zvýšenie nákladov podniku napr. na údržbu a ochranu týchto nehnuteľností. Z nepotrebných nehnuteľností bude musieť podnik zaplatiť daň, ktorá v roku 2006 môže dosiahnuť výšku až 1,0 mil. Sk, pričom s takýmito zvýšenými nákladmi podnik v roku 2006 neuvažoval.

     
Predlžovaním času na predaj majetku dochádza tiež k znižovaniu jeho hodnoty, a tým k zníženiu počtu záujemcov o jeho kúpu, ako aj dosiahnutej kúpnej ceny.  

Obdobne aj ostatné ministerstvá a iné ústredné orgány štátnej správy, ktoré sú zakladateľmi štátnych podnikov, pozastavili svoju činnosť na udeľovanie súhlasov na prevod prebytočného nehnuteľného majetku štátu v správe štátnych podnikov v ich zakladateľskej pôsobnosti a tento stav spôsobuje dotknutým štátnym podnikom podobné problémy, ako sú uvedené vyššie. Veľký rozsah prebytočného majetku vykazujú napr. Lesy SR, š. p. Banská Bystrica v zakladateľskej pôsobnosti MP SR, Vojenské lesy a majetky, š. p. Pliešovce v zakladateľskej pôsobnosti MO SR, Železnice SR v zakladateľskej pôsobnosti MDPT SR, Slovenský vodohospodársky podnik, š. p. Banská Štiavnica v zakladateľskej pôsobnosti MŽP SR. Zastavenie prevodov prebytočného majetku štátu spôsobilo týmto podnikom značný výpadok príjmov z jeho predaja, ktoré podniky používajú v rámci svojho hospodárenia.

Z vyššie uvedených dôvodov je tento problém potrebné v súčasnosti riešiť komplexne pre všetky ministerstvá a iné ústredné orgány štátnej správy, ktoré plnia zakladateľskú funkciu k štátnym podnikom.
Podľa § 47b zákona:

„(1) Pri likvidácii podnikov uvedených v § 1 okrem rozpočtových a príspevkových organizácií speňaží likvidátor majetok predajom vecí na verejnej dražbe. Iným spôsobom môže likvidátor postupovať len so súhlasom ministerstva udeleným po predchádzajúcom prerokovaní so zakladateľom. Postup likvidátora upravuje osobitný predpis.“ 

Samotným účelom likvidácie podniku je speňaženie jeho majetku a vyrovnanie všetkých záväzkov zrušeného podniku. 

     
Speňažiť majetok podniku iným spôsobom ako predajom na verejnej dražbe, a to napríklad  priamym predajom alebo predajom vo verejnej súťaži, môže likvidátor len po neúspešnom vykonaní opakovanej verejnej dražby. Následne na to likvidátor žiada Ministerstvo hospodárstva SR o udelenie súhlasu na priamy predaj majetku, resp. predaj majetku vo verejnej súťaži  v zmysle § 47b ods.1.

     
Podľa zákona č. 111/1990 Zb. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov musí  likvidátor tiež predať priamo, bez verejnej dražby, byty nájomníkom podľa zákona č. 182/1993 Z. z. o bytoch a nebytových priestoroch v znení neskorších predpisov, pozemky  vlastníkom stavieb na nich stojacich a stavby vlastníkom pozemkov, na ktorých tieto stavby stoja.

Pokiaľ Ministerstvo hospodárstva SR nevydáva súhlasy na predaj majetku likvidovaného podniku, likvidátor nemôže plniť svoju zákonnú povinnosť speňažovania tohto majetku, navyše, keďže tento stav trvá už od 22. februára 2006, nájomníci bytov, vlastníci pozemkov a vlastníci stavieb sa už domáhajú svojho právneho nároku na odkúpenie predmetného majetku.

     
Ministerstvo hospodárstva SR udeľuje súhlasy podľa § 47b ods. 1 zákona aj pre likvidátorov štátnych podnikov, ku  ktorým majú zakladateľskú funkciu iné rezortné ministerstvá. Nevydávanie súhlasov MH SR pre likvidátorov štátnych podnikov brzdí  speňažovanie majetku a spôsobuje predlžovanie  procesu likvidácií štátnych podnikov vlastne vo všetkých rezortoch, ktoré majú zakladateľské funkcie k štátnym podnikom v likvidácii (MH SR, MVRR SR, MP SR, MDPT SR).

Podľa § 47c zákona: 

„(1) Majetok podniku alebo tie časti tohto majetku, ktoré nebolo možné z akýchkoľvek dôvodov privatizovať a podnik bol zrušený a vymazaný z obchodného registra, je v správe ministerstva s výnimkou majetku, ktorý spravuje Slovenský pozemkový fond podľa osobitného predpisu.“
„(2) Bytové domy, ktoré sú majetkom štátu v správe ministerstva podľa odseku 1, prevedie ministerstvo do vlastníctva príslušnej obce bezodplatne. Obec je povinná zachovať účelové určenie takejto nehnuteľnosti.“

„(3) Ministerstvo rozhodne o spôsobe prevodu.“     

    
Vyhláška MSPNM SR č. 364/2000 Z. z. o postupe pri prevode majetku nadobudnutého podľa § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na inú osobu v znení neskorších predpisov umožňuje prevod tohto majetku rôznymi spôsobmi, a to priamym predajom, verejnou dražbou, verejnou obchodnou súťažou, delimitáciou alebo prevodom správy na inú štátnu organizáciu.

    
Ministerstvo hospodárstva SR eviduje v súčasnosti veľké množstvo žiadostí na prevod majetku štátu, ktorý je v jeho správe podľa § 47c ods. 1 zákona. Sú to najmä žiadosti o kúpu pozemkov, na ktorých stoja stavby vo vlastníctve žiadateľov, ktorí bez vlastníctva pozemkov nemôžu pristúpiť k rekonštrukcii či rozšíreniu svojich stavieb. Podľa stavebného zákona nie je možné vydanie stavebného povolenia na rekonštrukciu stavby a prístavbu bez vlastníctva pozemku z dôvodu, že podľa § 58 ods. 2 zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon): „(2) Stavebník musí preukázať, že je vlastníkom pozemku alebo, že má k pozemku iné právo podľa § 139 ods. 1 tohto zákona...“. Podľa § 139 ods. 1 stavebného zákona pod pojmom „iné práva k pozemkom a stavbám“ použitým v spojení „vlastnícke alebo iné práva k pozemkom a stavbám na nich“ sa podľa povahy prípadu rozumie

a) užívanie pozemku alebo stavby na základe nájomnej zmluvy alebo dohody o budúcej kúpnej zmluve, z ktorých vyplýva právo uskutočniť stavbu alebo jej zmenu,

b) právo vyplývajúce z vecného bremena spojeného s pozemkom alebo stavbou,

c) právo vyplývajúce z iných právnych predpisov.

Tu treba podotknúť, že Ministerstvo hospodárstva SR nemôže uzatvárať nájomné zmluvy ani dohody o budúcej kúpnej zmluve, nakoľko spôsob nakladania s takto nadobudnutým majetkom štátu je vymedzený zákonom č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a vyhláškou MSPNM SR č. 364/2000 Z. z. o postupe pri prevode majetku štátu na iné osoby, ktoré uvedený postup neumožňujú.  

    
MH SR ďalej eviduje žiadosti obcí na prevod bytových domov a rodinných domov, ktoré sú v správe ministerstva a tieto je ministerstvo povinné v zmysle § 47c ods. 2 zákona bezodplatne previesť na obec. Ide o zákonom stanovenú povinnosť, ktorú ministerstvo z dôvodu pozastavenia všetkých prevodov majetku štátu nemôže plniť.

    
MH SR eviduje aj žiadosti vlastníkov bytov o kúpu pozemkov pod bytovými domami, kde je ministerstvo tiež podľa zákona č. 182/1993 Z. z. o bytoch a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov povinné na požiadanie vlastníka bytu pozemok predať. 

    
Taktiež evidujeme žiadosti Slovenskej správy ciest a žiadosti obcí o prevod pozemkov pod komunikáciami. Pozastavenie prevodov tohto majetku v konečnom dôsledku spôsobuje problémy pri výstavbe a rekonštrukcii ciest a pri budovaní stavieb verejnoprospešného charakteru. 

    
Zabezpečovať prevod majetku nadobudnutého podľa ustanovenia § 47c zákona je v záujme ministerstva aj z dôvodu, že so správou tohto majetku sú spojené náklady, napríklad  odvádzanie daní z nehnuteľností (v roku 2006 v sume 644.000,- Sk), náklady na zabezpečenie údržby a na ochrany tohto majetku. 

    
Na základe všetkých vyššie uvedených skutočností Ministerstvo hospodárstva SR považuje za potrebné pokračovať v činnostiach, ktorých vykonávanie je MH SR a ostatným ministerstvám a iným ústredným orgánom štátnej správy určené v ustanoveniach § 45a, § 47b a § 47c zákona, preto predkladá na rokovanie vlády SR návrh na obnovenie týchto činností.

Pre úplnosť zdôrazňujeme, že obnovením činností Ministerstva hospodárstva SR, vykonávaných podľa § 45a, § 47b a § 47c zákona a obnovením činností ostatných ministerstiev a iných ústredných orgánov štátnej správy vykonávaných podľa § 45a zákona nebude žiadnym spôsobom ovplyvnená platnosť uznesení vlády SR č. 72/2006, č. 166/2006 a č. 208/2006, na ktorých základe je  naďalej zastavené prijímanie rozhodnutí o privatizácii, prevody majetku štátu podľa  zákona č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov a prevody pozemkov Slovenským pozemkovým fondom. 
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