Predkladacia správa

Podľa Plánu práce vlády SR na rok 2008 má minister životného prostredia SR predložiť do konca mája 2008 Správu o vyhľadávaní a prieskume rudných surovín. Úlohu plníme predložením tohto materiálu.


Materiál súvisí aj so Surovinovou politikou SR, ktorú vláda SR schválila svojím uznesením č. 722/2004. V rámci realizácie opatrenia č. 1 k spomínanej Surovinovej politike vypracovalo MŽP SR v roku 2005 materiál, ktorý vyhodnocoval efektívnosť vyhľadávania  a prieskumu rudných surovín. K materiálu bolo prijaté uznesenie vlády SR č. 502/2005, ktoré v bode B.2 ukladalo okrem iného zadávať v rámci vyhľadávacieho prieskumu rudných surovín už iba úlohy zamerané na zlato-strieborné a železné rudy. Plnenie tohoto uznesenia je vyhodnotené v "Úvode" teraz predkladanej správy.


Tento materiál má za úlohu informovať vládu SR o aktivitách pri vyhľadávaní a prieskume rudných surovín v rokoch 2005 - 2007. Niektoré dosiahnuté výsledky a informácie dávajú možnosť pre podnikateľské aktivity pri vyšších etapách prieskumu rúd v budúcnosti.   Tieto aktivity sa budú určite odvíjať v súvislosti na pohybe cien kovov na svetových trhoch.


Materiál nemá bezprostredný vplyv na čerpanie štátneho rozpočtu SR, ani na stav životného prostredia,  zamestnanosť či podnikateľské prostredie. Preto doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie nepredkladáme.

