Návrh na neudelenie štátneho súhlasu

 na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom 

„Vysoká škola  manažmentu, cestovného ruchu a informatiky“ 
1. Úvod


Ministerstvo školstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo školstva“) predkladá vláde Slovenskej republiky (ďalej len „vláde“) návrh na neudelenie štátneho súhlasu na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom „Vysoká škola manažmentu, cestovného ruchu a informatiky“ so sídlom v Bratislave v súlade s § 47 ods. 7 zákona  č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vysokých školách“). Vláda prerokúva návrh ministerstva školstva a ne/udeľuje štátny súhlas na pôsobenie súkromnej vysokej školy v súlade s § 47 ods. 6, 7 a § 102 ods. 1 písm. c) zákona o vysokých školách.

2. Návrh

2.1. Návrh a odôvodnenie


V súčasnosti pôsobí na území Slovenskej republiky desať súkromných vysokých škôl. Podľa zákona o vysokých školách o pôsobenie ako súkromná vysoká škola môže požiadať iba právnická osoba, ktorá je zriadená alebo založená na vzdelávanie a výskum. Po splnení  podmienok jej vláda udelí štátny súhlas na takéto pôsobenie.  

Žiadosť o súhlas v mene štátu na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola (o štátny súhlas) s názvom Vysoká škola manažmentu, cestovného ruchu a informatiky v súlade s § 47 zákona o vysokých školách podala na ministerstvo školstva 9. augusta 2006 právnická osoba Great Moravia University, s. r. o. so sídlom v Bratislave, PSČ 814 02, Dunajská 4, ktorej štatutárnym orgánom - konateľom je Ing. Neophytos Papadopoulos, má právnu formu spoločnosti s ručením obmedzeným, je založená na vzdelávanie a výskum, registrovaná na: Obchodný register – Okresný súd Bratislava I – Oddiel: Sro – Vložka číslo: 33930/B – Deň zápisu: 30. november 2004 - IČO: 35 908 653.   

Po posúdení tejto žiadosti ministerstvo školstva dňa 28. augusta 2006 si vyžiadalo stanovisko k tejto žiadosti od Akreditačnej komisie v súlade s § 47 zákona o vysokých školách. Akreditačná komisia (AK) v súlade so zákonom o vysokých školách túto žiadosť posúdila na základe predložených podkladov (dlhodobý zámer, návrh študijného programu, materiálne, priestorové, informačné, a najmä personálne zabezpečenie, podklady o kvalifikácii učiteľov, atď.) a na svojom 29. zasadaní konanom v dňoch 25. – 27. októbra 2006 v Novom Smokovci po posúdení žiadosti podľa § 82 ods. 2 písm. e) zákona o vysokých školách a v súlade s čl. 5 ods. 7 štatútu AK podľa uznesenia č. 29.4.1 „nesúhlasí s udelením štátneho súhlasu právnickej osobe Great Moravia University, s. r. o. so sídlom v Bratislave na pôsobenie ako súkromná neuniverzitná vysoká škola s názvom „Vysoká škola manažmentu, cestovného ruchu a informatiky“ so sídlom v Bratislave.” Zároveň AK sa vyjadrila, že „Toto odporúčanie sa opiera o skutočnosť, že AK vydala nesúhlasné stanovisko k žiadosti o akreditáciu jediného predloženého študijného programu Ekonomika a manažment podniku v študijnom odbore 3.3.16 Ekonomika a manažment podniku najmä s dôrazom na kritérium KSP-A3 - personálne zabezpečenie, pretože pri prerokúvaní žiadosti za prítomnosti žiadateľa sa zistilo, že na zriaďovanú vysokú školu prechádza v podstate len jeden akademický zamestnanec v hodnosti profesora alebo docenta (docent - garantka študijného programu) na ustanovený týždenný pracovný čas. S ďalšími zamestnancami, ktorí v súčasnosti pôsobia na Univerzite Komenského v Bratislave, sa podľa vyjadrenia prodekanky Fakulty managementu UK (FM UK) počíta iba na čiastočný úväzok.“  

Uvedená súkromná vysoká škola podľa vyjadrenia AK teda nie je spôsobilá poskytovať vysokoškolské vzdelávanie v požadovanom vyššie uvedenom študijnom programe a predložené vnútorné predpisy vo väzbe na vyššie uvedené negatívne vyjadrenie Akreditačnej komisie nie sú vykonateľné. 

Tým sú splnené podmienky na neudelenie štátneho súhlasu podľa § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách, a preto
navrhuje ministerstvo školstva vláde neudeliť štátny súhlas

právnickej osobe Great Moravia University, s. r. o. so sídlom v Bratislave, čiže uvedená právnická osoba nie je oprávnená pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom „Vysoká škola manažmentu, cestovného ruchu a informatiky“ so sídlom v Bratislave. 
2.1.A. Hodnotiaca správa pracovnej skupiny a vyjadrenie žiadateľa k nej


Dňa 5. októbra 2006 pracovná skupina AK pre  oblasť výskumu 8 s pôsobnosťou pre ekonomické odbory prerokovala predmetnú žiadosť a v hodnotiacej správe zaujala stanovisko: Názov študijného programu nekorešponduje s názvom vysokej školy, je teda zavádzajúci. Z predloženej žiadosti vyplýva uspokojivé zabezpečenie materiálneho, technického a informačného zabezpečenia, ale zabezpečenie študijnou literatúrou v jednotlivých predmetoch je prevzaté z iných vysokých škôl. Jednotliví vyučujúci (garanti predmetov) sú t. č. kmeňovými zamestnancami FM UK. Pracovná skupina AK taktiež upozorňuje na to, že doložená zmluva o prenájme priestorov je uzavretá medzi inou spoločnosťou a prenajímateľom priestorov (teda nie s predkladateľom žiadosti o štátny súhlas). Uvedená garantka doc. Ing. Helena Nízka, PhD. je t. č. kmeňovou zamestnankyňou FM UK a jej vedecko-výskumná a pedagogická orientácia je zameraná na iný študijný odbor. Pracovná skupina AK pre oblasť výskumu 8 s pôsobnosťou pre ekonomické odbory jednomyseľne prijala odporúčanie AK a ministerstvu školstva návrh na neudelenie štátneho súhlasu. Pracovná skupina sa zároveň osobitne vyjadrila k študijnému programu v hodnotiacej správe. V závere tohto hodnotenia konštatuje, že na základe komplexného posúdenia plnenia kritérií
 A1-A6 a B1-B10 vysoká škola nespĺňa v čase akreditácie kritériá uplatňované pri posudzovaní spôsobilosti  a spôsob ich spĺňania neutvára dostatočné predpoklady na udržanie spôsobilosti. Vysoká škola nie je spôsobilá uskutočňovať študijný program oprávňujúci ju udeliť jej absolventom akademický titul bakalár (v skratke „Bc.“). V hodnotení pracovná skupina uvádza, že kritérium A1 je čiastočne splnené (ide výlučne o pracovníkov FMUK, ktorí majú zabezpečovať pedagogický proces). Podobne čiastočne spĺňa kritérium A2 (podmienky, najmä priestorové), kritérium A3, A6 (zameranie garantky). 

Žiadateľ (spolu s garantkou a spolugarantmi) predložil stanovisko k hodnotiacim správam pracovnej skupiny AK dňa 20. októbra 2006. 1. K výhrade o názve školy uviedol, že názov školy je vytvorený s víziou vysokej školy postupne získať akreditáciu aj na uskutočňovanie vysokoškolského vzdelávania v ďalších študijných programoch zodpovedajúcich názvu. Zároveň uviedol, že na odporúčanie AK však môže zmeniť názov vysokej školy na Vysoká škola Great Moravia. 2. Žiadateľ potvrdil, že zabezpečenie študijnou literatúrou je z iných VŠ Európskej únie, čo prispieva k napĺňaniu cieľov Európskej únie a Bolonskej deklarácie a k vzájomnému uznávaniu kvalifikácie. Literatúra je prevzatá z VŠ, kde sa osvedčila ako štandardný študijný materiál, podľa ktorého sa učí v krajinách EÚ. 3. Zmluva o budúcej zmluve je uzavretá medzi Great Moravia University, s. r. o. a prenajímateľom. Zmluvu priložil. 4. Ku kritériu A1: Učitelia prichádzajúci na novú VŠ majú svoj vedecko-pedagogický profil vytvorený na svojich predchádzajúcich  pracoviskách, čím vytvoria po príchode na VŠMCRI dobrý základ na vytvorenie a ďalšie budovanie kvalitného vedecko-pedagogického pracoviska. 5. Ku kritériu A2: Žiadateľ sa domnieva, že materiálne, technické a informačné zabezpečenie VŠ je na požadovanej úrovni a po vzniku VŠMCRI bude rozvíjané a skvalitňované v spolupráci s partnermi z iných členských štátov EÚ. 6. Ku kritériu A3: Jednotliví vyučujúci sú v súčasnosti zamestnancami iných VŠ. Po vzniku VŠMCRI sa predpokladá ich postupný prechod k novému zamestnávateľovi, čo je doložené uzavretými zmluvami o budúcej zmluve. Pedagogický zbor bude rozšírený okrem už zdokumentovaných učiteľov aj o učiteľov z VŠ v EÚ. Ich europasy (akademické profily), ako aj zmluvy o budúcej zmluve sú priložené k tomuto vyjadreniu. 7. Ku kritériu A6: Garantka doc. Ing. Helena Nízka, PhD. získala PhD. v odbore „odvetvové a prierezové ekonomiky, špecializácia ekonomika obchodu a priemyslu“ a vedecko-pedagogický titul docent v odbore „podnikový manažment“, čo je dostačujúcim predpokladom byť garantom navrhovaného študijného programu. Žiadateľ sa domnieva, že úplne zodpovedá požiadavkám kladeným na garantov, je schopná garantovať existenciu a rozvoj navrhovaného študijného programu. Tým viac, že vo svojej vedeckej a publikačnej činnosti sa orientuje na marketing, ktorý je v podmienkach trhovej ekonomiky a spoločného trhu integrálnou súčasťou manažmentu každej organizácie a firmy. Garantka pôsobila v praxi v manažérskej pozícii deväť rokov (vedúca akvizície Ústrednej ekonomickej knižnice VŠE v Bratislave). Záver: Záverom žiadateľ zdôraznil, aby sa žiadosť posudzovala aj v kontexte voľného pohybu vysokokvalifikovanej pracovnej sily a študentov v rámci EÚ, ako aj rozšírenia ponuky VŠ vzdelávania v SR. Podľa žiadateľa (a garantov) VŠMCRI spĺňa v čase akreditácie kritériá uplatňované pri posudzovaní spôsobilosti a spôsob ich spĺňania utvára dostatočné predpoklady na uskutočňovanie predloženého študijného programu.   
2.2. Charakteristika Vysokej  školy manažmentu, cestovného ruchu a informatiky (ďalej „VŠMCRI“)
2.2.1. Štúdium a absolventi

Študijný program,
ku ktorému sa vyjadrila AK negatívne:
„Ekonomika a manažment podniku“ v študijnom odbore 3.3.16 Ekonomika a manažment podniku 
1. stupeň - bakalársky študijný program - denná forma a externá forma štúdia
Tento návrh predkladaný ministerstvom školstva je spracovaný na základe pôvodne predložených podkladov (so stavom ku dňu predloženia žiadosti ministerstvu školstva.) 
Požiadavky na uchádzačov o štúdium na VŠMCRI a spôsob ich výberu
Základnou podmienkou prijatia na vysokoškolské štúdium je získanie úplného stredného vzdelania alebo úplného stredného odborného vzdelania s maturitou. Prijímacie konanie na VŠMCRI za bude riadiť „Kritériami prijímania študentov na štúdium na VŠMCRI“, ktoré schvaľuje akademický senát školy. V týchto kritériách sa špecifikuje spôsob výberu uchádzačov. O prijatí na štúdium rozhoduje rektor VŠMCRI. Vysoká škola oznámi uchádzačom ne/prijatie najneskôr do 30 dní od overenia podmienok. Uchádzač sa môže do ôsmich dní od doručenia rozhodnutia odvolať. O odvolaní rozhoduje štatutárny orgán.

Štandardná dĺžka vysokoškolského štúdia v príslušnom študijnom programe, udeľovaný akademický titul 

1. stupeň: Bakalársky študijný program – 4 roky – bakalár (skratka „Bc.“) 

Forma štúdia

Denná a externá.

Podmienky pre postup do ďalšej časti štúdia a skončenie štúdia 
Požiadavky na úspešné absolvovanie štúdia v študijnom programe 1. stupňa Ekonomika a manažment podniku sú: ukončenie 4. ročníka štúdia, získanie minimálne 240 kreditov za absolvovanie všetkých povinných predmetov a vybraných voliteľných predmetov. Podmienkou ukončenia štúdia 1. stupňa a pripustenia na štátnu skúšku je absolvovanie všetkých povinných predmetov a vybraných voliteľných predmetov študijného plánu a získanie minimálne 240 kreditov. Štátnu skúšku možno vykonať po splnení podmienok na zápis na štátnu skúšku. Podmienky sú podrobne opísané v Študijnom poriadku VŠMCRI. Štátnou skúškou preukazuje študent teoretické vedomosti aj schopnosť pohotovo a tvorivo ich použiť. Štátne skúšky spolu s obhajobou bakalárskej záverečnej práce vykonáva študent v jeden deň pred skúšobnou komisiou na vykonanie štátnych skúšok. Štátna skúška pozostáva: z obhajoby záverečnej práce (záverečná práca obsahuje abstrakt vo svetovom jazyku, spravidla v anglickom), rozsah práce musí byť úmerný významu z hľadiska profilu absolventa, a zo súbornej skúšky z  oblasti poznania študijného programu, vybraných tém z jadra znalostí a ďalších tém podľa odbornej profilácie absolventa.

Predpokladaný počet prijímaných uchádzačov o štúdium

Vysoká škola plánuje prijať na štúdium v plánovanom bakalárskom študijnom programe cca 10 - 15 uchádzačov na dennú formu štúdia a 10 - 15 uchádzačov na externú formu štúdia, čiže bude mať cca 100 študentov v štvorročnej štandardnej dĺžke štúdia. 
Profil a uplatnenie absolventa študijného programu  
Absolvent študijného programu Ekonomika a manažment podniku (1. stupeň) má základné znalosti z manažmentu, personalistiky, marketingu, cestovného ruchu, ekonómie, účtovníctva, štatistiky a informatiky, ktoré dokáže aplikovať v domácom aj medzinárodnom prostredí v akomkoľvek odvetví.

Absolvent študijného programu dokáže analyzovať jednoduché ekonomické javy a procesy v podniku a jeho okolí a prijímať jednoduché manažérske rozhodnutia. Je spôsobilý riešiť stredne náročné úlohy na rôznych manažérskych funkciách na nižšom a strednom stupni riadenia podniku, a to najmä z oblastí kalkulácií, rozpočtov, manažmentu výroby, plánovania a organizovania podnikového procesu. Má tiež znalosti z oblasti národohospodárskych a podnikovo-hospodárskych disciplín, práva, medzinárodného obchodu, marketingu, cestovného ruchu, financií, účtovníctva, matematiky, štatistiky a informatiky. Získa vedomosti z: národohospodárskej politiky, makroekonómie a mikroekonómie, podnikového hospodárstva, financií a manažmentu, účtovníctva, štatistiky a matematiky, marketingu, obchodu a práva, kalkulácií, rozpočtov a finančno-ekonomickej analýzy, manažmentu výroby, firemného plánovania a riadenia ľudských zdrojov, manažérskej informatiky, atď. Získa schopnosť: analyzovať jednoduché súvislosti ekonomických procesov v podniku, prijímať jednoduché manažérske rozhodnutia, vykonávať nižšie a stredné ekonomické manažérske funkcie, podnikať v cestovnom ruchu a medzinárodnom obchode a má aj ďalšie doplňujúce vedomosti, schopnosti a zručnosti (napr. získa poznatky na: prácu v tíme, organizovanie práce v riadenom kolektíve, prácu s modernou výpočtovou a komunikačnou technikou, zvládnutie odbornej komunikácie v dvoch cudzích jazykoch, atď.)
Manažérske uplatnenie nájde absolvent najmä na nižších a stredných manažérskych postoch. Uplatní sa v rôznych typoch podnikov v súkromnom i verejnom sektore, ako aj v nadnárodných organizáciách. Vzhľadom na posilnené interkultúrne a odborné komunikačné zručnosti z cudzích jazykov sa dobre uplatní aj v internacionálnom ekonomickom prostredí, ako sú napr. spoločné podniky so zahraničnou účasťou, vo firmách v oblasti cestovného ruchu, priamo v zahraničných firmách a pod. 

2.2.2.
Údaje o organizačnom, materiálnom, technickom, priestorovom, finančnom, informačnom a personálnom zabezpečení
Organizačné zabezpečenie 
Základná organizačná štruktúra organizačných zložiek, funkcií a orgánov – Správna rada vysokej školy, kancelár. Orgány akademickej samosprávy: Akademický senát, akademická rada, disciplinárna komisia, rektor, prorektori. Organizačné útvary: rektorát, sekretariát, študijné oddelenie, oddelenie vedy, medzinárodnej spolupráce a hodnotenia kvality, útvar pre ľudské zdroje, ekonomický útvar, útvar vnútornej prevádzky, ústav manažmentu, ústav cestovného ruchu a jazykov.   
Priestorové, technické, materiálne a informačné zabezpečenie 
Pracoviská VŠMCRI budú sídliť v priestoroch budovy na Čapkovej ul. č. 2, v Bratislave. V budove sú k dispozícii 3 učebne s celkovou kapacitou 60 miest a dve počítačové učebne. Špecializované učebne na výučbu výpočtovej techniky budú  vybavené 16 resp. 11 osobnými počítačmi a v prípade využitia 1 počítača pre 2 poslucháčov sa výučby môže naraz zúčastniť až 50 študentov (10 počítačov - 2 poslucháči pri jednom počítači a počítač pre lektora). Učebne budú vybavené audiovizuálnou technikou, premietacou technikou, k dispozícii budú tlmočnícke zariadenie pre simultánne tlmočenie, možnosť použitia videokamery a vnútorného televízneho okruhu. K dispozícii bude tiež knižnica a študovňa. Sieť VŠMCRI bude pripojená na Internet. Predpokladá sa, že VŠMCRI bude mať vlastnú webovú stránku, na ktorej budú uvedené najdôležitejšie informácie o VŠMCRI, ale aj podrobné informácie pre študentov či uchádzačov o štúdium. Študenti a zamestnanci budú mať dispozícii všetky služby Internetu.

VŠMCRI bude podľa svojich možností vytvárať podmienky na zvyšovanie kvality vo výskume a vzdelávaní budovaním materiálneho, technického, priestorového a informačného zabezpečenia pre študentov a zamestnancov VŠMCRI.

Finančné zabezpečenie 

1. Majetok

Zakladateľ disponuje dostatočným hmotným majetkom a disponibilným finančným kapitálom, ktorým dokáže po udelení ,štátneho súhlasu zabezpečiť potrebné vybavenie vysokej školy hmotným a nehmotným majetkom.
2. Príjmy
Finančné zabezpečenie činnosti VŠMCRI budú tvoriť nasledovné zdroje:

a) školné a poplatky spojené so štúdiom prijaté od študentov, 

b) obchodné platby od odberateľov výkonov a služieb vysokej školy,

c) dary získané od darcov,

d) sponzorské príspevky,

e) dotácie zo štátneho rozpočtu,

f) pôžičky od peňažných ústavov,

g) finančné granty získané na vzdelávaciu, výskumnú a inú tvorivú činnosť,

h) ceny, odmeny a výhry získané za svoju činnosť od iných fyzických a právnických osôb,

i) iné príjmy.


Ročné školné na jedného študenta na akademický rok 2007/08 predstavuje čiastku 230.000 SKK. Predpokladá sa prijímať cca 25 uchádzačov ročne spolu na denné štúdium a externé štúdium, t.j. od štvrtého roka sa na VŠMCRI bude vzdelávať cca 100 študentov v štvorročnej štandardnej dĺžke štúdia. V závislosti od rastu inflácie sa predpokladá valorizácia školného o 3% každý nasledujúci rok. Na celkový objem príjmov má vplyv aj úbytok študentov z dôvodu neukončenia štúdia. Tento úbytok sa predpokladá vo výške 10% v každom ročníku. V projekte je kvôli zjednodušeniu predpokladané, že školné bude uhradené študentom naraz, v plnej výške pri zápise do ročníka. V skutočnosti však škola bude mať pripravené aj ďalšie modely úhrad školného (rozloženie splátok počas akademického roka). 

3. Výdavky


Všetky prevádzkové náklady školy budú hradené z vlastných zdrojov, nie sú v projekte zahrnuté žiadne úvery alebo finančná výpomoc ďalších hospodárskych jednotiek žiadateľa.

Najväčšou nákladovou položkou sú mzdy pedagógov a administratívneho aparátu školy. Úmerne rastú s nárastom počtu študentov. Medziročná valorizácia miezd je plánovaná vo výške 6%. Kmeňovými pracovníkmi školy budú zo začiatku len garanti, vedúci zamestnanci a nevyhnutné personálne jadro zabezpečujúce výučbu kľúčových jednotiek študijného programu a nevyhnutné minimum administratívnych pracovníkov rektorátu. Ostatné funkcie budú obsadzované externistami. Tým je docielená úspora mzdových nákladov, pretože služby externých pedagógov budú využívané v priemere 9 mesiacov počas kalendárneho roku.

Hmotný a nehmotný investičný majetok bude zabezpečovaný prostredníctvom leasingu. Leasingový model je z dôvodu jednoduchosti v rozpise nákladov uvádzaný tak, akoby predmety leasingu boli nakúpené vždy v januári, t. j. v roku nákupu sa zaplatí 12 splátok. Konštrukcia leasingového vzorca je postavená nasledovne: akontácia 30% z ceny nákupu, 70% v 36 splátkach, ktoré sú navŕšené leasingovým koeficientom 1,3. VŠMCRI plánuje realizovať svoju činnosť vo vlastných priestoroch – v budove, na ktorej kúpu má pripravenú hotovosť (učebne, kancelárie pre vedenie školy).

Záver : Pri zachovaní platobnej morálky študentov školy by sa škola nemala dostať do problémov v úhradách svojich nákladov. Avšak s istou výškou pohľadávok z dôvodu neuhradenia školného je v projekte uvažované. Hospodárenie školy je navrhnuté v prvom roku ako vyrovnané, v ďalších rokoch sa predpokladá mierne  ziskové, pri realizácii projektu sa ukáže, na koľko je táto kalkulácia reálna. Vychádza z plánovaných veličín, ako je napr. počet prijatých študentov, miera inflácie a rast nákladov na prevádzku budov (ceny energií – z dôvodu opatrnosti predpokladáme cca 6 - 10% rast). V prípade horšieho ekonomického vývoja VŠMCRI, hlavne v prvom roku existencie školy, je pripravené finančné krytie prípadných ekonomických strát zakladateľom. (Súčasťou projektu sú podrobné tabuľky o rozpočte, ziskoch, stratách a súvaha.) 
Personálne zabezpečenie výučby
Garant študijného programu - doc. Ing. Helena Nízka, PhD.

Spolugarant študijného programu - doc. Ing. Dušan Šoltés, CSc.

	Vyučujúci:

	Weberová Dagmar
	Mgr., PhD.

	Komorník Jozef
	prof. RNDr., DrSc.

	Nízka Helena
	doc. Ing., PhD.

	Fekete Milan
	doc. Ing., PhD.

	Greguš Michal
	doc. RNDr., PhD.

	Sulíková Rozália
	doc. PhDr., PhD.

	Baláž Vladimír
	doc. RNDr., PhD.

	Šoltés Dušan
	doc. Ing., CSc.

	Piškanin Andrej
	prof. Ing., CSc.

	Matlák Ján
	doc. JUDr., CSc.

	Gregušová Ľudmila
	doc. RNDr., PhD.


2.2.3. Dlhodobý zámer 
Cieľom vysokej školy sú:

· rozvoj vedy, znalostí, vzdelávania a výchovy prostredníctvom vyučovania a výskumu na prospech celej spoločnosti,

· pestovanie, odovzdávanie, aplikácia a interdisciplinárna výmena vedomostí,

· vytvorenie sebestačnej správnej a akademickej jednotky, ktorá zaručuje slobodné a demokratické fungovanie akademického pôsobenia,

· poskytovanie akademického vzdelávania vysokej kvality s medzinárodným uznaním,

· poskytovanie zodpovedajúcich správ o činnosti príslušným štátnym orgánom a všetkým účastníkom akademického vzdelávania.
Uvedené ciele VŠ sa budú dosahovať prostredníctvom:

· poskytovania bakalárskeho vzdelávania v akreditovanom študijnom programe (programoch),

· rozširovania poznatkov a ich praktického využívania, aplikácie prostredníctvom výučby, výskumu a iných prostriedkov vysokej kvalitatívnej úrovne,

· podporou vedeckého skúmania a vytvárania nástrojov na zabezpečenie ich priebehu,

· prepojenia vzdelávania s praxou,

· aktívneho prispievania k uspokojovaniu všeobecných potrieb širšej spoločenskej verejnosti,

· medzinárodnej prezentácie a predstavenia charakteru VŠMCRI a rastu príťažlivosti jej vzdelávacích aktivít,

· spolupráce so zahraničnými výskumnými a vzdelávacími centrami a podporou európskej spolupráce a porozumenia prostredníctvom vzdelávania,

· poskytovania externých poradenských služieb inštitúciám mimo pôdy VŠMCRI,

· zabezpečovania akademickej slobody a slobodného vedeckého bádania.

Zároveň so svojím akademickým výskumným a vzdelávacím poslaním sa VŠ dôrazne zameriava na zabezpečovanie nevyhnutných podmienok na to, aby absolventi získali vynikajúce predpoklady na vedeckú alebo profesionálnu kariéru.

Na dosiahnutie uvedených cieľov bude VŠMCRI skúmať potreby trhu práce, vyhľadávať špičkové technológie a bude sa snažiť o prepojenie s verejnými a súkromnými obchodnými a ekonomickými aktérmi.

Výučbu v každom počas prvého roka existencie VŠMCRI bude zabezpečovať potrebný počet členov pedagogického zboru s príslušnou kvalifikačnou štruktúrou.

V každom školskom roku budú prijímaní noví členovia pedagogického zboru tak, aby boli plne pokryté všetky potreby. 

Postupne mieni VŠMCRI požiadať o akreditáciu inžinierskeho štúdia.

Každý rok bude zabezpečovaná starostlivosť o rozširované priestory a dopĺňanie laboratórneho vybavenia v súlade s rozvojom VŠMCRI.

Náklady na prevádzkovanie VŠMCRI bude pokrývať VŠMCRI z vlastných zdrojov.

Zároveň so začiatkom fungovania VŠMCRI bude vytvorená Jednotka interného vyhodnocovania, ktorú bude viesť člen pedagogického zboru so špecializáciou v odbore štatistiky a vyhodnocovania vzdelávania.

Hlavné povinnosti Jednotky interného vyhodnocovania:

· výskum hodnotenia, prospechu a dosahovaných študijných výsledkov študentov,

· kontrola pomeru vyučujúcich a študentov a účasti študentov na vyučovaní,

· kontrola materiálno-technického a laboratórneho vybavenia,

· prieskum trhu práce a zamestnanosti (úspešnosti umiestnenia) absolventov,

· predkladanie návrhov ohľadom správy VŠMCRI,

· tvorba špeciálnych hodnotiacich dotazníkov pre študentov.

Je samozrejmé, že rozvoj VŠMCRI sprevádza popri rozširovaní priestorov a vybavenia aj reštrukturalizácia jej správnej štruktúry a dopĺňanie personálneho obsadenia ako aj realizácia výskumných programov, či už vlastných alebo organizovaných v spolupráci s inými inštitúciami.

Zámer rozvoja VŠMCRI bude dopĺňaný v každom roku jej existencie, aby sa zlepšovala úroveň poskytovaného vzdelávania a zvyšovala prestíž VŠMCRI.

V oblasti rozvoja je zámerom vybudovať perspektívnu VŠMCRI s primeraným materiálnym a technickým vybavením, neskôr s možnosťou ubytovania, stravovania a športového vyžitia študentov.

V personálnej oblasti je zámerom stabilizovať pedagógov v zodpovedajúcom počte na pracovných miestach na ustanovený týždenný pracovný čas, vytvoriť im primerané pracovné prostredie a zabezpečiť prístup k najnovším poznatkom prostredníctvom budovania knižnice a umožnením prístupu k on-line informačným zdrojom.

V oblasti vzdelávania je zámerom poskytovať kvalitné vzdelávanie s perspektívou rozšíriť ponuku bakalárskych študijných programov a získať akreditáciu aj na inžiniersky študijný program.

V oblasti vedy podporovať vedeckú a výskumnú prácu pedagógov VŠMCRI, postupne vytvoriť pracovné miesta aj pre vedeckých pracovníkov, podporovať zapájanie sa školy do domáceho aj medzinárodného grantového výskumu.

2.2.4. Začiatok výučby

Predpokladal sa v akademickom roku 2006/2007.
3. Záver

a. AK po posúdení žiadosti a podkladov uvedenej právnickej osoby na pôsobenie ako súkromná vysoká škola vydala nesúhlasné stanovisko k predloženému študijnému programu. 
b. Návrhy vnútorných predpisov uvedenej súkromnej vysokej školy, ktoré podliehajú registrácii ministerstvom školstva v nadväznosti na vyjadrenie AK, nie sú v súlade so zákonom o vysokých školách.

Z vyššie uvedeného vyplýva, že bolo naplnené znenie § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách. Preto ministerstvo školstva odporúča vláde neudeliť štátny súhlas právnickej osobe Great Moravia University, s. r. o. so sídlom v Bratislave na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom „Vysoká škola manažmentu, cestovného ruchu a informatiky“ so sídlom v Bratislave. 
� Kritériá akreditácie sú zamerané takto (na vysvetlenie): A1 - úroveň výskumnej činnosti - v prípade vznikajúcej VŠ sa posudzuje najmä podľa vedeckých aktivít garantov a učiteľov, A2 - dostatočnosť materiálneho, technického a informačného zabezpečenia - u novo vznikajúcich VŠ sa dokazuje najmä zmluvami o budúcich zmluvách o jeho konkrétnom zabezpečení aj s konkrétnym vymenovaním zabezpečenia, A3 - štruktúra VŠ učiteľov pôsobiacich v ťažiskových formách výučby - tých, ktorí majú pôsobiť - aj predloženie zmlúv o budúcich  zmluvách o pracovnom úväzku najmä na ustanovený týždenný pracovný čas, A4 - primeranosť počtu VŠ učiteľov na vedenie diplomových prác, A5 - zloženie skúškových komisií na vykonanie štátnych skúšok, A6 - garantovanie kvality a rozvoja študijného programu (garanti, ich kvalita, predpokladané pracovné úväzky), B1 - obsah študijného programu (či napĺňa obsah študijného odboru), B2 - splnenie charakteristiky študijného programu podľa stupňa - štruktúra, obsah, formy výučby, B3 - relevantnosť  štandardnej dĺžky štúdia, B4- spojenie stupňov - netýka sa prípadu, B5 - zahrnutie primerane náročnej záverečnej práce do obsahu študijného programu, B6 - spĺňanie charakteristiky inžinierstva, B7 - spĺňanie charakteristiky umenia - netýka sa daného prípadu, B8 - vhodnosť požiadaviek na uchádzačov a spôsob ich výberu, B9 - dostatočnosť požiadaviek na na úspešné absolvovanie vzdelávania z hľadiska kvality, B10 - úroveň absolventov - netýka sa- nová škola.
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