Predkladacia správa
Slovenskej republike vyplývajú z účasti v NATO okrem iného aj záväzky spojené s prípravou  a realizáciou cvičení krízového manažmentu NATO CMX.

Materiál „Stav prípravy cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05“ predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky na rokovanie  vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. Materiál bol prerokovaný v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky 9. novembra 2004, ktorá odporučila vláde SR predložený materiál schváliť.

Podnet k vypracovaniu predkladaného materiálu Ministerstvom obrany Slovenskej republiky bol vznesený poradcom predsedu vlády Slovenskej republiky pre národnú bezpečnosť na pracovnom rokovaní, na ktorom sa zúčastnili zástupcovia vecne príslušných rezortov, podieľajúcich sa na príprave predmetného cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 dňa 28. septembra 2004. Uvedené rokovanie bolo vykonané z dôvodu, že na prípravu cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 nebol stanovený koordinátor prípravy a vykonania cvičenia CMX 05 na národnej úrovni tak, ako to vyžaduje NATO.

 Scenár cvičenia CMX 05 predpokladá precvičiť možnú reakciu NATO v zmysle mandátu  OSN na imaginárnom teritóriu mimo územia NATO. Použitie síl NATO je plánované v súčinnosti so silami partnerov po vyčerpaní všetkých ostatných politických a ekonomických prostriedkov pre zníženie napätia medzi dvomi štátmi.  Cieľom cvičenia je precvičiť  možné procedúry, ktoré používa Aliancia pre spoluprácu pri riešení obdobných krízových situácií s dôrazom na reálnosť prijímaných opatrení vrátane procedúr pre  vzájomné konzultácie. 

Cieľom predmetného materiálu  je informovať vládu Slovenskej republiky o stave prípravy cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 a stanoviť mandát koordinátora prípravy a realizácie cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 Ministerstvu obrany Slovenskej republiky. 

Materiál stanovuje mandát  a kompetencie účastníkov cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 a rieši hlavné úlohy  a opatrenia vyplývajúce pre Slovenskú republiku z aktívnej účasti na cvičení krízového manažmentu NATO CMX 05.

Predmetný materiál bol spracovaný na základe rokovaní zástupcov zúčastnených rezortov s využitím podkladov, ktoré boli prerokované jednotlivými plánovacími konferenciami k príprave cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05. Materiál „Stav prípravy cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 05 je predkladaný v nadväznosti na predchádzajúci materiál prerokovaný v BR SR v mesiaci júl 2004 „Informácia  o príprave cvičení krízového manažmentu NATO a EÚ v roku 2005 a skúsenosti z predchádzajúcich cvičení.“
Keďže sa nejedná o legislatívny materiál a taktiež  pre krátkosť času bolo vykonané medzirezortné pripomienkové konanie zjednodušené, ktorého sa zúčastnili rezorty, ktorých sa bezprostredne problematika dotýka. Všetky zásadné pripomienky boli odstránené. Ako je vyššie uvedené materiál bol prerokovaný Bezpečnostnou radou Slovenskej republiky.
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť.
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