Predkladacia správa

       Severoatlantická rada schválila 30. septembra 2005 zavedenie systému reakcie  NATO na krízy (NATO Crisis Response System, ďalej len NCRS) ako jednotného, efektívneho a plne integrovaného nástroja krízového manažmentu NATO. V NCRS sú vopred stanovené a dohodnuté kalibrované postupy činností (rozhodovacie mechanizmy, politické, diplomatické a vojenské nástroje) a taktiež konkrétne krízové opatrenia, ktoré NATO a jeho členské štáty realizujú koordinovane s cieľom riešiť konkrétnu krízovú situáciu. Slovenská republika aktívne spolupracovala na príprave a schválení NCRS v rámci Aliancie, a tak ako ostatné členské štáty sa chce plne zapojiť do jeho využitia.

       Vlastný NCRS poskytuje Aliancii a jej členským štátom súhrn dohodnutých opatrení, ktoré im umožňujú primerane reagovať na všetky predvídateľné krízové situácie, ktorým môže NATO čeliť vrátane náhlych zmien bezpečnostného prostredia. 

       Účelom implementácie NCRS na národnej úrovni je zabezpečiť požadovanú pripravenosť Aliancie a jej členských krajín na  prevenciu krízových situácií a konfliktov a na krízový manažment operácií medzinárodného krízového manažmentu podľa čl. 5 a mimo čl. 5 Severoatlantickej zmluvy. Neoddeliteľnou súčasťou NCRS je súbor vopred dohodnutých krízových opatrení (Crisis Response Measures, ďalej len CRM), ktorých prijímanie/vyhlasovanie je jednotné pre všetky členské krajiny NATO formou kódovaných signálov. O ich vyhlasovaní rozhoduje NATO spravidla na základe dosiahnutia politického konsenzu v rámci rozhodovacieho procesu Aliancie. Každá členská krajina má však ako suverénny štát právo nepotvrdiť prijatie ktoréhokoľvek vyhláseného konkrétneho krízového opatrenia a informovať o tom Alianciu s výnimkou úzkeho súboru tzv. vopred schválených krízových opatrení, ktorých vyhlasovanie je v právomoci vrchného veliteľa NATO. Podobne každá členská krajina môže iniciatívne žiadať NATO, aby vyhlásilo dohodnuté krízové opatrenia, ak to považuje za dôležité pre svoju národnú bezpečnosť.

Vzhľadom na skutočnosť, že súbor týchto krízových opatrení zasahuje všetky oblasti, ktoré majú dosah na bezpečnosť a obranu, nie je možné v podmienkach SR zužovať otázku implementácie NCRS iba na rezort obrany. Rozdelenie gescií plnenia týchto opatrení medzi ministerstvá, ostatné ústredné orgány štátnej správy a ďalšie štátne orgány zúčastnené na krízovom manažmente podľa kompetencií  predstavuje základ návrhu spôsobu implementácie NCRS v podmienkach Slovenskej republiky. Aj keď doteraz  nebol NCRS v podmienkach SR implementovaný, NATO ho pravidelne používa ako nástroj prípravy Aliancie na riešenie možných budúcich krízových situácií formou cvičení krízového manažmentu (CMX), na ktorých sa SR ako členská krajina plne zúčastňuje, čo predstavuje z našej strany potrebu improvizácie a vytvárania nesystémových ad hoc štruktúr iba pre potreby týchto cvičení (naposledy počas cvičenia CMX 06). V prípade reálnej krízovej situácie prebiehajúcej v reálnom čase sa vynára legitímna otázka našej účinnej účasti na riešení takejto krízovej situácie v rámci NATO. Implementácia NCRS v podmienkach SR bude preto predstavovať trvalé systémové riešenie pre danú oblasť. Výsledkom implementácie budú katalógové listy obsahujúce podrobne rozpracované konkrétne krízové opatrenia s určením úloh pre všetky podriadené zložky ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR a ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmentu až po výkonné orgány.

       Predkladaný materiál je v súlade so zahraničnopolitickými cieľmi a záväzkami Slovenskej republiky vyplývajúcimi jej z členstva v NATO. Analýza implementácie NCRS v podmienkach Slovenskej republiky vyšpecifikuje prípadné zvýšené nároky na zdroje v jednotlivých ústredných orgánoch štátnej správy v rámci ich vlastných rozpočtov. Vlastná implementácia NCRS v podmienkach Slovenskej republiky nebude mať ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, preto materiál neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

       Materiál bol schválený v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky dňa 23. mája 2007 a na rokovanie vlády je predkladaný bez rozporov.
