Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predložilo na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR návrh nariadenia vlády SR o uznávaní odborných kvalifikácií  vo veterinárnom lekárstve.


Dňa 21. augusta 2007 Legislatívna rada vlády SR odporučila nepokračovať v legislatívnom procese s predloženým návrhom nariadenia vlády a navrhla predmetnú problematiku riešiť novelou zákona č. 442/2004 Z. z.,  ktorý predloží  Ministerstvo pôdohospodárstva SR   priamo na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR.

Na základe uvedeného, Ministerstvo pôdohospodárstva SR vypracovalo návrh zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 442/2004 Z. z. o súkromných veterinárnych lekároch, o Komore veterinárnych lekárov Slovenskej republiky a o zmene a doplnení zákona č. 488/2002 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti.

Predloženým návrhom zákona sa preberajú do právneho poriadku Slovenskej republiky smernica Európskeho Parlamentu a Rady 2005/36/ES zo 7. septembra 2005 a smernica Rady 2006/100/ES z 20. novembra 2006.

Uvedenými právnymi aktmi sa reaguje na pristúpenie Bulharska a Rumunska do Európskej únie v oblasti voľného pohybu osôb a o vzájomnom uznávaní diplomov, osvedčení a iných dokladov o formálnych kvalifikáciách  o veterinárnom lekárstve.


Návrh zákona bol dňa 4. septembra 2007 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR s pripomienkami, ktoré sú v návrhu zákona zapracované. 


Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov. 


Návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí, rozpočet vyšších územných celkov, zamestnanosť, životné prostredie a ani na podnikateľské prostredie.

