Vyhlásenie
Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky so zásadným rozporom s

Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky, ktoré žiada
· v § 63 doplniť nový odsek 6, ktorý znie:

„(6) Povinnosť podľa odseku 1 sa nevzťahuje na zamestnávateľa, ktorý je služobným úradom podľa osobitného predpisuxx) vo vzťahu ku zamestnancom, ktorí sú v služobnom pomere podľa osobitného predpisu.xx)“.
· v § 65 doplniť nový odsek 5, ktorý znie:

„(5) Povinnosť podľa odseku 1 sa nevzťahuje na zamestnávateľa, ktorý je služobným úradom podľa osobitného predpisuxx) vo vzťahu k zamestnancom, ktorí sú v služobnom pomere podľa osobitného predpisu.“.

Poznámka pod čiarou k odkazu xx znie:

„xx) Napríklad zákon č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov, zákon č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov.“.
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