Predkladacia správa

Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR ako iniciatívny materiál na základe úlohy uloženej na ostatnom rokovaní vlády SR predsedom vlády SR s termínom predloženia na najbližšie rokovanie vlády SR. 

Pri vypracovaní predloženého materiálu ministerstvo hospodárstva okrem Ministerstva zahraničných vecí SR úzko spolupracovalo s Úradom vlády SR. 

Cieľom predloženého materiálu je informovať vládu SR o stave a priebehu prípravy 1. zasadnutia Európskeho jadrového fóra v Bratislave, ako aj postupnosť jednotlivých navrhovaných krokov. 

Iniciatíva organizovať 1. zasadnutie Európskeho jadrového fóra v Bratislave vznikla potom, ako Európska komisia predstavila na začiatku roka 2007 energetickú politiku EÚ pod názvom „Energetický balíček“. Súčasťou Energetického balíčka je aj Jadrový objasňujúci program – PINC, ktorým sa konečne po rokoch mení celkový pohľad na jadrovú energetiku a ktorým EK uznáva úlohu jadrovej energetiky ako dôležitého komponentu v energetickom mixe EK. 

Na základe viacerých rokovaní so zástupcami Európskej komisie, ako aj s predstaviteľmi Českej republiky, ktorá rovnako ponúkla hosťovanie Európskeho jadrového fóra v Prahe, bolo dohodnuté vytvorenie spoločného fóra s tým, že rokovania sa budú konať striedavo v Bratislave a Prahe, čo bolo deklarované v spoločnom liste premiérov Slovenskej republiky  a Českej republiky predsedovi Európskej komisie.  

Úloha organizovať prvé zasadnutie  Európskeho jadrového fóra, ktoré sa uskutoční v dňoch 26.-27. novembra 2007  pripadla Bratislave. 

Experti a politici pôsobiaci v jadrovej energetike pociťujú už dlhšiu dobu potrebu zriadenia Európskeho jadrového fóra, (European Nuclear Energy Forum) – ENEF, ktoré by bolo založené na  analogickom princípe ako energetické fóra, ktoré už mnoho rokov úspešne fungujú (v energetike EU už dlhšiu dobu existujú fóra, kde sú podrobne rozdiskutovávané všetky aspekty jednotlivých energetických zdrojov; existuje Florentské fórum pre elektroenergetiku, Madridské fórum pre plyn, Berlínske fórum pre fosílne palivá a Amsterdamské fórum pre obnoviteľné zdroje energie a energetickú efektívnosť, ktoré úspešne existujú už viacero rokov).

Cieľom Európskeho jadrového fóra je  poskytnúť platformu pre širokú diskusiu o všetkých dôležitých otázkach jadrovej energetiky všetkým zainteresovaným stranám. Fórum bude poskytovať konzultácie a rady v otázkach ochrany a vývoja technológií a infraštruktúry, v otázkach legislatívy EÚ, verejnej mienky a investícií.

