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Baňa Dolina a.s.
 Veľký Krtíš

Ing. Andrej Šterbinský
predseda predstavenstva a generálny riaditeľ

Príloha č. 6
Veľký Krtíš 2.februára 2009
Číslo: 9/1/2009

Vážený pán minister,

dovoľujem si Vás osloviť vo veci návrhu zmeny Uznesenia vlády SR č. 661 z 8.augusta 2007 k správe o priebehu likvidačných prác v podzemí Bane Dolina, a.s., Veľký Krtíš – návrh doťaženia otvorených zásob II. sloja. Jedným z opatrení vyššie spomenutého uznesenia je ukončiť ťažbu v banských dielach Bane Dolina, a.s. a ich zabezpečenie a likvidáciu v zmysle banského zákona a súvisiacich všeobecne platných právnych predpisov do 31.12.2009.
Predstavenstvo Bane Dolina a.s. prehodnotilo svoje ťažobné možnosti na ložisku a v súvislosti s celkovou energetickou situáciou v SR navrhuje vyťažiť zásoby hnedého uhlia I. sloja, ktoré boli viazané na likvidáciu povrchových objektov. Tieto zásoby predstavujú cca 400 kt hnedého uhlia, čo pri priemernej ročnej ťažbe 140 kt je to ešte ťažobná spôsobilosť spoločnosti do roku 2013. Vydobytie zásob I. uhoľného sloja nebude mať žiadne dodatočné finančné nároky na schválené celkové dotácie na útlm banskej činnosti v a.s. Baňa Dolina a zároveň budú ciele určené v štúdii EIA o útlme a likvidácii hnedouhoľnej bane v a. s Baňa Dolina splnené.

Likvidačné a zabezpečovacie práce v podzemí s finančnou účasťou štátneho rozpočtu boli ukončené v roku 2005. Likvidácia dubióznych povrchových objektov s účasťou štátneho rozpočtu bude ukončená v súlade s uznesením vlády SR č. 661/2007 do 31.12.2010. Všetky ostatné likvidačné práce v podzemí a na povrchu budú vykonané v súlade s platnými právnymi predpismi výhradne vo vlastnej réžii z prostriedkov Bane Dolina, a.s. získaných z tržieb za predané uhlie v rokoch 2010 až 2013. Zároveň je však potrebné nevyčerpané prostriedky štátneho rozpočtu určené na spoluúčasť pri úhrade sociálnych dosahov útlmu presunúť za rok 2013. 

Baňa Dolina, a.s. ešte stále patrí k najväčším zamestnávateľom v priemyselnom odvetví v okrese Veľký Krtíš. Veľký Krtíš je jedným z okresov s najvyššou mierou nezamestnanosti v SR. Navrhované riešenie predĺženia ťažby umožní udržať 200 pracovných miest o 3 roky dlhšie, čo je pre tento región nezanedbateľné.
Z vyššie spomenutých dôvodov Vám doporučujem, aby MH SR v spolupráci s Baňou Dolina, a.s., Veľký Krtíš pripravilo písomný materiál, ktorý by nahradil dosiaľ platné uznesenie vlády SR č. 661/2007. Nové uznesenie vlády SR by umožnilo vydobyť uvoľnené zásoby I. uhoľného sloja, čím by sa racionálnejšie  využili zásoby ložiska, ktoré by plánovaným uzavretím zostali trvale zneprístupnené.

S pozdravom

Vážený pán

Doc. Ing. Ľubomír Jahnátek, CSc.

minister
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