Informácia
o výsledku kontroly dodržiavania Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky, Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR a Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR vykonanej v Ministerstve školstva SR a v Ministerstve kultúry SR 

Kontrola bola vykonaná v Ministerstve školstva SR a v Ministerstve kultúry SR v súlade so Zameraním kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na rok 2008 schváleného uznesením vlády SR č. 16 z 9. januára 2008, úloha A.1..

Cieľom kontroly bolo zistiť dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR schválených uznesením vlády SR č. 241 z 8.4.1997 v znení uznesenia  vlády SR   č. 1118 zo 17.12.1999, uznesenia vlády SR č. 1130 z 28.11.2001, uznesenia vlády SR č. 1079 z 19.11.2003 a uznesenia vlády SR č. 736 z 28.9.2005, ako aj dodržiavanie Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR schválenej uznesením vlády SR č. 512/2001 a Metodického pokynu vydaného na jej základe a súlad všetkých materiálov predkladaných na rokovanie vlády s uvedenými dokumentmi na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 8.8.2007.

Súhrnné výsledky kontroly preukazujú zistenia v kontrolovanej oblasti. Vzhľadom k tomu boli z výsledkov kontroly vypracované  protokoly o výsledku kontroly, ktoré boli prerokované v súlade zo zákona č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov so štatutárnymi zástupcami  kontrolovaných subjektov.
Z úrovne Úradu vlády v zmysle programu kontroly bola táto zameraná na:

1. 
Dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR upravujúcich postup ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy pri príprave a predkladaní materiálov na rokovanie vlády SR.

2.  
Dodržiavanie Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády  SR (ďalej len „Smernica“) schválenej uznesením vlády  SR č. 512/200, Metodického pokynu vydaného na jej základe (ďalej len „Metodický pokyn“) a súlad všetkých materiálov  predkladaných na rokovanie vlády s uvedenými dokumentmi na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 8.8.2007.
1. 
Dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR upravujúcich postup ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy pri príprave a predkladaní materiálov na rokovanie vlády SR.

 Legislatívne pravidlá vlády SR boli schválené uznesením vlády SR č. 241/1997 v znení uznesenia vlády č.1118/1999, č. 1130/2003 a uznesenia vlády č. 736/2005 (ďalej len „legislatívne pravidlá „).

Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky  (ďalej len „MK SR“) rozpracovalo legislatívne pravidlá na vlastné podmienky, ktoré vydalo formou Smernice MK SR            č. MK – 1147/05-110/26446 zo  6.10.2005 o legislatívnych pravidlách s účinnosťou od 17.10.2005. 
V kontrolovanom období od 1.1.2007 do 31.12.2007 zaradilo MK SR do Plánu Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007 päť úloh a jedna úloha vychádzala z Rámcového plánu legislatívnych úloh vlády  SR na IV. volebné obdobie.
Z prekontrolovaných šiestich  legislatívnych materiálov predložených MK SR bolo zistené v piatich prípadoch, že oznamy o zverejnení materiálov na pripomienkové konanie na internete neboli odoslané v mene ministra kultúry ako to ustanovuje čl. 9 ods.2  legislatívnych pravidiel, ale v mene generálnych  riaditeľov, alebo v mene riaditeľov odborov.
V jednom prípade bolo zistené, že oznam o zverejnení materiálu nemal vyplnenú kolónku - názov postupu a lehota na pripomienkovanie, čo nie je v súlade s čl.9 ods.5 legislatívnych pravidiel, kde je taxatívne uložená povinnosť vyplnenia tohto údaju.

Návrh zákona o právach a povinnostiach osôb pri získavaní, spracúvaní alebo zverejňovaní informácií a ich verejnom šírení komunikačnými médiami a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlačový zákon) a Návrh zákona o úhrade za služby verejnosti poskytované Slovenskou televíziou a Slovenským rozhlasom a o zmene a doplnení niektorých zákonov  predložilo MK SR na rokovanie vlády s neodstránenými rozpormi, vláda SR na svojom rokovaní obidva materiály uzneseniami vlády schválila.

K šiestim materiálom MK SR zaslali pripomienky po stanovenej lehote dva subjekty, ktoré ale neboli povinne pripomienkujúcimi subjektmi.
Ministerstvo školstva Slovenskej republiky (ďalej len „MŠ SR“) vydalo Pravidlá normotvornej činnosti MŠ SR, ktoré nadobudli účinnosť 1. septembra 1998 a následne  Smernicu č. 5/2001 ministra školstva SR o postupe pri príprave a predkladaní materiálov na rokovanie operatívnej porady ministra, vlády SR a NR SR, ktorá nadobudla účinnosť 1. novembra 2001. Táto Smernica nadväzuje na Smernicu Úradu vlády SR na predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR (príloha k uzneseniu vlády č. 512/2001), Metodický pokyn Úradu vlády SR na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR a upravuje postup útvarov MŠ SR pri príprave a predkladaní materiálov na rokovanie operatívnej porady ministra, vlády SR a jej poradných orgánov v súlade so zákonom č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobodnom prístupe informácií).
Smernica bola upravovaná a doplňovaná schválenými uzneseniami vlády                č. 1061/2004, č. 974/2005 a 161/2007, ale tieto úpravy a doplnenia neboli premietnuté do Smernice č. 5/2001 MŠ SR.

Dva návrhy zákonov boli na základe žiadostí ministra školstva SR o odklad termínu a po schválení predsedom vlády SR presunuté predložiť na rokovanie vlády SR            v roku 2008.

MŠ SR do Plánu legislatívnych úloh vlády SR pre rok 2007 zaradilo 14 úloh, z toho:
-  päť legislatívnych zámerov 

-  osem  zákonov 

-  jedno nariadenie vlády SR 
Z uvedených  14 úloh boli uzneseniami vlády dve úlohy zrušené, tri návrhy zákonov neboli do konca roku 2007 predložené na rokovanie vlády SR. MŠ SR navyše oproti Plánu legislatívnych úloh predložilo na rokovanie vlády jeden návrh zákona a dva návrhy nariadení vlády SR.

V  MŠ SR z prekontrolovaných piatich návrhov legislatívnych zámerov zákonov  boli zistené nedostatky  v oznamoch o zverejnení materiálov na pripomienkové konanie a to v dvoch prípadoch nebolo uvedené zdôvodnenie skrátenia lehoty, čo je v rozpore s čl.3.1.2. bod 3) Metodického pokynu , v dvoch  prípadoch nebol uvedený názov postupu a v jednom prípade nebol uvedený začiatok pripomienkového konania, čo je v rozpore s čl. 3.1.2 bod 3.4 Metodického pokynu.
Z prekontrolovaných štyroch návrhov zákonov  bolo zistené, že v troch prípadoch  v oznamoch o zverejnení materiálov na pripomienkové konanie  bol uvedený postup ako „skrátený“ bez odôvodnenia použitia  skrátenej lehoty, čo je v rozpore s čl.3.1.2. bod 3) Metodického pokynu.
Z prekontrolovaných troch nariadení vlády SR  v dvoch prípadoch  bol uvedený postup ako „skrátený“ bez odôvodnenia takéhoto postupu a v jednom prípade nebol uvedený názov postupu, čo je v rozpore s čl. 3.1.2  Metodického pokynu.
MŠ SR predložilo na rokovanie vlády SR s rozpormi dva návrhy legislatívnych zámerov a  jeden návrh zákona. Vláda SR tieto legislatívne materiály  schválila uzneseniami vlády.

U 12 prekontrolovaných  legislatívnych materiálov v MŠ SR bolo zistené, že po termíne zaslalo pripomienky 14 oslovených povinne pripomienkujúcich subjektov  a to k šiestim legislatívnym návrhom. Pripomienkujúce subjekty zaslali po termíne spolu        61 pripomienok, z ktorých 44 bolo akceptovaných, dve akceptované čiastočne a             15 akceptovaných nebolo.

Kontrolou komplexnosti materiálov predkladaných na rokovanie vlády SR bolo zistené, že všetky materiály legislatívnej povahy u oboch ministerstiev boli vypracované a na rokovanie vlády predložené v súlade čl. 9, 11, 12 a 13  legislatívnych pravidiel.
2.
Dodržiavanie Smernice  na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR schválenej uznesením vlády SR č. 512/2001 a Metodického pokynu vydaného na jej základe  a súlad všetkých materiálov predkladaných na rokovanie vlády  s uvedenými dokumentmi na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 08.08.2007
Kontrola bola zameraná najmä na navrhovanie úloh v uzneseniach, ich ukladanie, formuláciu, termíny plnenia, resp. vyhodnocovania, postup pri pripomienkovom konaní, jeho vyhodnocovanie a pod..


Výberovým spôsobom  bolo celkom prekontrolovaných 82 uznesení  z  MŠ SR           a  77 uznesení z MK SR, u ktorých boli predkladateľmi príslušní ministri.

Podľa  ustanovení článku 6 ods. 1 a 2 Smernice návrh uznesenia vlády má presne a jednoznačne formulovať, komu sa majú úlohy uložiť, uviesť presné termíny ich splnenia alebo u trvalých úloh termíny vyhodnotenia plnenia a neuvádzať ukladané úlohy v prílohe uznesenia.


Podľa ustanovenia bodu 5.1. ods. 19 Metodického pokynu termínovaná úloha musí mať termín vyjadrený presným dátumom. Netermínované úlohy majú namiesto termínu plnenia uvedené slová: „priebežne“ alebo „trvale“ a kontrolný termín plnenia. Toto ustanovenie bolo začlenené do metodického pokynu so zámerom dosiahnuť jednotné a jednoznačné formulovanie termínov plnenia úloh v uzneseniach vlády.



Konkrétne navrhnuté a schválené úlohy v uzneseniach vlády, ktoré neboli v súlade s cit. ustanoveniami  sa týkali:

· termíny plnenia úloh sa viažu na iné udalosti, o ktorých v čase schvaľovania uznesenia vlády nie je známe, kedy nastanú, prípadne či nastanú, napr. uzn.                 č. 506/2007, úloha B.3.: „do 21 dní po splnení úlohy B.1. a B.2.“;  uzn. č. 559/2007, úloha B.2: „do 60 dní po ukončení výberového konania“; uzn. č. 284/2007 úloha B.2.:         „do 10 dní po doručení“,

· termíny nie sú termínmi, napr. úloha B.1. uzn. č. 519/2007 „ihneď“, úlohy C.1. a C.2. uzn. č. 790/2007 „v zmysle pokynov UNESCO“; úloha C.1., uzn.                                č. 317/2007, úlohy D.1. a D.2.  uzn. č. 676/2007 „bez termínu“; úloha B.2. uzn.         č. 677/2007 „každoročne“,

· termín plnenia úloh je uvedený v texte – napr. úloha D.2. uzn. č. 193/2007: „požiadať ministra  zahraničný ch vecí  SR zabezpečiť uverejnenie ...“ .

Z celkového počtu prekontrolovaných uznesení za  MK SR bolo                               10 s netermínovanými úlohami a za MŠ SR 3 uznesenia s netermínovanými úlohami.

Na počet  netermínovaných  úloh v návrhoch uznesení mali vplyv aj také netermínované úlohy, ktoré sú duplicitné so všeobecne záväznými právnymi predpismi. U MŠ SR ide  napr. o uznesenie č. 103, 282 a 382, kde bolo uložené spolupracovať s príslušným rezortnými  ministrami. Uvedené je duplicitné so znením  § 38 ods. 1 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy, podľa ktorého ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy pri plnení svojich úloh úzko spolupracujú.


Z kontroly dodržiavania ustanovení, týkajúcich sa pripomienkového konania vyplynulo, že z predložených a prekontrolovaných (9) materiálov nebolo v súlade s príslušnými ustanoveniami Smernice, resp. Metodickým pokynom vypracovaných          6 materiálov za MK SR. Išlo najmä o nedostatočne vypracovaný oznam o začatí pripomienkového konania, neodôvodnenie skrátenia lehoty na pripomienkovanie, chýbajúci podpis štatutárneho zástupcu predkladateľa a pod..   


U MŠ SR z 53 prekontrolovaných materiálov nebolo 12 v súlade s čl. 3.1.2. bod 3) Metodického pokynu. Išlo najmä o nesprávne uvedený, resp. neúplný oznam o pripomienkovom konaní – neuvedený názov postupu (zdôvodnenie skráteného postupu a pod.).

Uznesením  vlády SR č. 671/2007 bolo uložené členom vlády v úlohe C.1. oboznámiť zodpovedných zamestnancov do 30. septembra 2007 so Smernicou  a Metodickým pokynom. Kontrolované subjekty uvedené splnili listami riaditeľov kancelárií ministra  č. CD-2007-8579/17769-1 zo 7.9.2007 (MŠ SR) a listom riaditeľky kancelárie vedúcej Služobného úradu č. 13986/2007 zo dňa 12.9.2007 (MK SR) adresovaným všetkým generálnym riaditeľom a riaditeľom samostatných odborov. Úlohou C.2. tohto uznesenia bolo uložené zabezpečovať kontrolu dodržiavania Smernice, resp. Metodického pokynu pred predložením každého materiálu na rokovanie vlády. Z kontroly vyplynulo, že úloha bola splnená až na jeden materiál MK SR, z ktorého nebol kontrole  predložený materiál z kontroly.

Zabezpečenie a zapracovanie dodržiavania Smernice, resp. Metodického pokynu v pláne kontrolnej činnosti bolo na MK SR zrealizované do termínu zrušenia úlohy B.1. uznesenia č. 20/2005 odborom  kontroly, po zrušení tejto úlohy kanceláriou vedúcej Služobného úradu. Zabezpečenie prípravy materiálov do vlády SR je v MK SR upravené aj platným Organizačným poriadkom, nie je vypracovaný interný predpis ohľadom dodržiavania Smernice, resp. Metodického pokynu.

V zameraní kontrolnej činnosti MŠ SR  na rok 2007 neboli navrhnuté a ani vykonávané žiadne kontroly zamerané na dodržiavanie Smernice, resp. Metodického pokynu. Bola však predložená Smernica č. 5/2001 ministra školstva SR  o postupe  pri príprave a predkladaní materiálu na rokovanie operatívnej porady ministra, vlády SR, NR SR s účinnosťou od 1.11.2001. Táto však nebola upravovaná, resp. novelizovaná schválenými úpravami Smernice Úradu vlády SR (uznesenia č. 1061/2004, 974/2005 a 161/2007).

Kontrolou komplexnosti materiálov nelegislatívnej povahy na rokovanie vlády SR bolo zistené, že  všetky predložené a prekontrolované  materiály 9 (MK SR), resp.            13 (MŠ SR) obsahovali náležitosti  v súlade s čl. 4 Smernice. Taktiež  oznamy v pripomienkovom konaní obsahovali stanovené lehoty na predloženie pripomienok  v súlade s príslušnými ustanoveniami Smernice, resp. Metodického pokynu a pod..

Z kontroly na oboch subjektoch vyplynulo, že prevažná väčšina pripomienok v rámci medzirezortného pripomienkového konania bola jednoznačne zameraná              ku konkrétnym textom, zásadne pripomienky boli označené, prevažne akceptované, v prípade rozporov doriešené na príslušných rozporových konaniach. V prípade nedoriešenia bolo uvedené, že materiál sa predkladá na rokovanie vlády s rozporom. Pripomienky, ktoré sa netýkali konkrétneho textu boli zistené u dvoch materiálov MK SR (neboli akceptované, neboli od povinne pripomienkujúcich subjektov) a u jedného materiálu MŠ SR. Z povinne pripomienkujúcich subjektov v stanovenej lehote nezaslali v rámci MK SR svoje pripomienky iba MF SR a MH SR.

*
*
*


Z výsledkov kontroly vyplýva, že kontrolované ministerstvá nie v plnom rozsahu dodržiavali Legislatívne pravidlá, Smernicu, resp. Metodické pokyny vydané na jej základe pri predkladaní materiálov na rokovanie vlády.


Nedostatky boli zistené najmä v návrhoch  uznesení v oblasti termínov, duplicite netermínovaných úloh so všeobecne záväznými právnymi predpismi, v neúplnosti oznamov o začatí pripomienkového konania  (odôvodnenie skrátenia lehoty).

Z kontroly vyplynul nesúlad s plnením úloh C.2. uznesenia vlády SR                       č. 671/2007 – vykonávanie kontroly materiálov pred ich predložením na rokovanie  vlády, kontroly zameranej na dodržiavanie Smernice, resp. Metodického pokynu. Na oboch ministerstvách absentuje aktuálny interný predpis zabezpečujúci dodržiavanie Smernice, resp. Metodického pokynu.

Na základe výsledkov kontroly boli prijaté konkrétne opatrenia, ktoré smerovali do nasledovných oblastí: novelizovať smernicu o postupe na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR, v materiáloch na medzirezortné pripomienkové konanie dodržiavať stanovené postupy a lehoty, zaradiť do plánu kontrolnej činnosti dodržiavanie smernice a metodického pokynu,  dôsledné zabezpečenie dodržiavania úloh z uznesenia vlády SR č. 671/2007.
 Bratislava    
apríl 2008

PAGE  
6

