Predkladacia správa

Návrh rozpočtu Sociálnej poisťovne na rok 2008 a rozpočtový výhľad na roky 2009 až 2011 (ďalej len „návrh rozpočtu“) predložil na zasadnutie Dozornej rady Sociálnej poisťovne konanej dňa 31. júla 2007 generálny riaditeľ  Sociálnej poisťovne nadväzne na ustanovenie § 122 ods. 4 písm. c) bod 2. a § 123 ods. 2 písm. a) bod 1. zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnom poistení“). Návrh rozpočtu bol následne predložený vláde Slovenskej republiky aj so stanoviskom Dozornej rady Sociálnej poisťovne. 

Ministerstvo financií Slovenskej republiky požiadalo Sociálnu poisťovňu o kvantifikáciu dopadov do rozpočtu Sociálnej poisťovne, ktoré s najväčšou pravdepodobnosťou, s ohľadom na súčasné štádium rokovania o novele zákona o sociálnom poistení v Národnej rade Slovenskej republiky, ovplyvnia bilanciu zdrojov a potrieb Sociálnej poisťovne obsiahnutú v pôvodnom návrhu rozpočtu.

Okrem toho návrh rozpočtu je možné v tejto etape aktualizovať tiež o vplyvy zmien v makroekonomických prognózach Inštitútu finančnej politiky Ministerstva financií Slovenskej republiky zo septembra 2007.

Vplyv zmien makroekonomických ukazovateľov je uvedený v I. časti materiálu a do bilancie zdrojov a potrieb vykvantifikovaný v prílohe č. 1.

V II. časti materiálu sú uvedené predpokladané dopady zmien zákona o sociálnom poistení kvantifikované podľa jednotlivých vecných okruhov.

Rekapitulácia obidvoch vplyvov je v III. časti materiálu a v prílohe č. 2. 
Súčasťou tohto materiálu je tiež stanovisko Dozornej rady Sociálnej poisťovne k dodatku návrhu rozpočtu Sociálnej poisťovne na rok 2008 a rozpočtovému výhľadu na roky 2009 až 2011, v ktorom Dozorná rada Sociálnej poisťovne vyjadrila súhlas s predloženou aktualizáciou pôvodného návrhu rozpočtu za predpokladu schválenia návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v rozsahu predpokladanom Sociálnou poisťovňou.

Dozorná rada Sociálnej poisťovne sa stotožnila s návrhom, aby generálny riaditeľ Sociálnej poisťovne predložil aktualizovaný návrh rozpočtu Sociálnej poisťovne na rok 2008 a rozpočtový výhľad na roky 2009 až 2011 na schválenie Národnej rade Slovenskej republiky v nadväznosti na schválenie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v termíne do 5 pracovných dní od schválenia návrhu tohto zákona v Národnej rade Slovenskej republiky. 
