Predkladacia správa


Spolupráca vo vodohospodárskych otázkach na hraničných vodách so susednými štátmi sa vykonáva na základe medzištátnej zmluvy a medzivládnych dohôd.

 


Spolupráca s Maďarskou republikou sa vykonáva na základe Dohody medzi vládou Československej socialistickej republiky a vládou Maďarskej ľudovej republiky o vodohospodárskych otázkach na hraničných vodách, podpísanej v Budapešti 31. mája 1976. Táto Dohoda bola v rámci sukcesie medzivládnych zmlúv uznaná.

 


Spolupráca s Ukrajinou sa vykonáva na základe Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Ukrajiny o vodohospodárskych otázkach na hraničných vodách, podpísanej v Bratislave 14. júna 1994.

 


Spolupráca s Poľskou republikou sa vykonáva na základe Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Poľskej republiky o vodnom hospodárstve na hraničných vodách, podpísanej vo Varšave 14. mája 1997.

 


Spolupráca s Českou republikou sa vykonáva na základe Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Českej republiky o spolupráci na hraničných vodách, podpísanej v Židlochoviciach 16. decembra 1999.

 


Spolupráca s Rakúskou republikou sa vykonáva na základe Zmluvy medzi Československou socialistickou republikou a Rakúskou republikou o úprave vodohospodárskych otázok na hraničných vodách, podpísanej vo Viedni 7. decembra 1967. Táto Zmluva bola v rámci sukcesie medzivládnych zmlúv uznaná.

 


V zmysle týchto dohôd a zmluvy sú vytvorené komisie pre hraničné vody, ktoré na každoročnom zasadnutí prerokovávajú všetky otázky vodného hospodárstva na hraničných vodách. Vedúcimi jednotlivých častí komisií sú splnomocnenci vlád, v prípade Poľskej republiky predseda slovenskej a poľskej časti komisie.

 


Vláda Slovenskej republiky svojim uznesením číslo 1280/2002 z 27. novembra 2002 vymenovala Ing. Mariána Supeka, toho času riaditeľa odboru vodných tokov vodohospodárskej sekcie Ministerstva pôdohospodárstva SR za splnomocnenca vlády SR pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Maďarskou republikou, Ukrajinou, Rakúskou republikou, Českou republikou a za predsedu slovenskej časti Slovensko-poľskej komisie pre hraničné vody.

 


V súvislosti s odchodom Ing. Mariána Supeka z Ministerstva životného prostredia SR navrhujeme odvolať Ing. Supeka z funkcie splnomocnenca vlády SR pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách s Maďarskou republikou, Ukrajinou, Rakúskou republikou, Českou republikou a z funkcie predsedu slovenskej časti Slovensko-poľskej komisie pre hraničné vody a zároveň navrhujeme vymenovať do týchto funkcií Mgr. Oľgu Sršňovú, generálnu riaditeľku sekcie vôd a energetických zdrojov Ministerstva životného prostredia SR.

 


Návrh na vymenovanie Mgr. Oľgy Sršňovej do funkcie splnomocnenkyne vlády SR pre vodohospodárske otázky na hraničných vodách je predložený so zreteľom na dodržanie približne rovnakej funkčnej úrovne partnerov.

 


Navrhovaná zmena personálneho obsadenia funkcie splnomocnenkyne/predsedkyne v komisiách pre hraničné vody so susednými štátmi, nebude mať vplyv na štátny rozpočet ani na zamestnanosť.

 


Materiál neprešiel pripomienkovým konaním z dôvodu, že ide o personálnu výmenu vo funkcii splnomocnenca vlády SR pre hraničné vody so susednými štátmi, resp. predsedu, realizovanú v rámci Ministerstva životného prostredia SR.

