Predkladacia správa

Dňa 16.  septembra 2009 prezident Slovenskej republiky odvolal z funkcie  ministra pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislava Becíka, ktorý bol uznesením vlády Slovenskej republiky č. 646/2008 zo dňa 24. 9. 2008 vymenovaný  za člena Cenovej rady Slovenskej republiky. Prezident Slovenskej republiky dňa 16. septembra 2009 vymenoval do funkcie ministra pôdohospodárstva Slovenskej republiky  Vladimíra Chovana.

Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 646/2008 zo dňa 24. 9. 2008 bol vymenovaný  za člena Cenovej rady Slovenskej republiky predseda Bratislavského samosprávneho kraja Vladimír Bajan, ktorý sa funkcie člena Cenovej rady Slovenskej republiky vzdal.
Vláda Slovenskej republiky svojim uznesením č.619 z 9. septembra 2009 odvolala Igora Baráta   z funkcie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre zavedenie eura dňom 30. septembra 2009. Splnomocnenec vlády Slovenskej republiky pre zavedenie eura bol členom Cenovej rady Slovenskej republiky.
V tejto súvislosti sa predkladá návrh na odvolanie členov Cenovej rady Slovenskej republiky Stanislava Becíka bývalého ministra pôdohospodárstva Slovenskej republiky, Vladimíra Bajana predsedu Bratislavského samosprávneho kraja a Igora Baráta   bývalého splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre zavedenie eura a na vymenovanie Vladimíra Chovana ministra pôdohospodárstva Slovenskej republiky a Milana Belicu predsedu Nitrianskeho samosprávneho kraja  za členov Cenovej rady Slovenskej republiky.
Vzhľadom na to, že ide o personálny návrh, nebol tento materiál predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

