Predkladacia správa

Návrh na zmenu úlohy B. 6 uznesenia vlády Slovenskej republiky  č. 1055 z 12. decembra 2007 uloženej ministrovi životného prostredia  Slovenskej republiky sa predkladá ako iniciatívny materiál.
Vláda Slovenskej republiky úlohou B. 6 uznesenia vlády č. 1055 z 12. decembra 2007 uložila ministrovi životného prostredia pripraviť „návrh legislatívnej úpravy, stanovujúcej  podmienky pre vodárenské spoločnosti pri privatizácii a vstupe strategického partnera do 
procesu prevádzky a údržby vodárenskej infraštruktúry, ktorá systémovo rieši podmienky  pre vodárenskú spoločnosť v prípade, že žiada o poskytnutie prostriedkov zo štátneho rozpočtu alebo z rozpočtu Európskeho spoločenstva“  do 31. marca 2008.
Úloha bola uložená uznesením prijatým k „Správe o riešení problematiky súvisiacej s riešením situácie v projektoch spolufinancovaných z Kohézneho fondu, vzniknutej vstupom strategického partnera do vodárenských prevádzkových spoločností, z toho vyplývajúcich rizikách a navrhovaných opatreniach zo strany Slovenskej republiky“. V zmysle bodu B. 4 bola zriadená medzirezortná pracovná skupina zložená zo zástupcov Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, Ministerstva financií Slovenskej republiky, Úradu pre reguláciu sieťových odvetví, Úradu pre verejné obstarávanie, Protimonopolného úradu Slovenskej republiky, Asociácie vodárenských spoločností a  Združenia miest a obcí Slovenska.
Výsledkom stretnutí pracovnej skupiny je materiál špecifikujúci „Podmienky pre prevádzkové a koncesné zmluvy v rámci operačného programu Životné prostredie prioritnej osi 1 operačného cieľa 1.1. a 1.2 v programovom období 2007-2013 v Slovenskej republike“,  schválený  uznesením vlády SR č. 394 z 11. júna  2008. Tento materiál je východiskovým predpokladom pre stanovenie podmienok pre uzatváranie prevádzkových zmlúv vodárenských  spoločnosti vzhľadom na podmienky prijateľnosti vodohospodárskych projektov operačného programu životné prostredie v programovom období 2007-2013 v Slovenskej republike.
Úloha, tak ako je vymedzená v bode B. 6. uznesenia, sa vťahuje  na stanovenie podmienok pri „privatizácii a vstupe strategického partnera do procesu prevádzky a údržby infraštruktúry vodárenskej spoločnosti“ a zároveň aj na stanovenie podmienok „pre vodárenskú spoločnosť v prípade, ak žiada o poskytnutie prostriedkov zo štátneho rozpočtu alebo z rozpočtu Európskeho spoločenstva“. 
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky v rámci svojich kompetencií ustanovených v § 16 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy je ústredným orgánom štátnej správy pre tvorbu a ochranu životného prostredia vrátane vodného hospodárstva, ochrany pred povodňami, ochrany akosti a množstva vôd a ich racionálneho využívania. Tieto kompetencie Ministerstvo životného prostredia SR v oblasti vôd a vodného hospodárstva  vykonáva prostredníctvom: 

- zákona č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach, ktorý stanovuje podmienky pre rozvoj a prevádzkovanie verejných vodovodov a verejných kanalizácií, práva a povinnosti fyzických osôb a právnických osôb pri zriaďovaní a prevádzkovaní verejných vodovodov a verejných kanalizácií  vrátane ich prípojok a ustanovuje kompetencie orgánov verejnej správy na úseku verejných vodovodov a verejných kanalizácií,

- zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 
   Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon),

- zákona č.666/2004 Z. z. o ochrane pred povodňami.
Predmetom právnej úpravy týchto zákonov nie je problematika výberu prevádzkovateľa ( ..“stanovenie podmienok pri privatizácii a vstupe strategického partnera do procesu prevádzky a údržby  infraštruktúry vodárenských spoločností ...“) ani problematika poskytovania verejných prostriedkov (... „stanovenie podmienok pre vodárenskú spoločnosť, v prípade, ak žiada o poskytnutie prostriedkov... zo štátneho rozpočtu a ES“). 
Využívanie podpory a pomoci z fondov Európskeho spoločenstva má upravovať návrh zákona o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva, na ktorého základe sa majú aplikovať príslušné nariadenia ES na území SR, ktorý je  v súčasnosti v legislatívnom procese. Navrhovaný zákon určuje postavenie a právomoci jednotlivých orgánov v procese využívania pomoci a podpory z fondov ES.

Úloha B. 6 uznesenia vychádzala z požiadaviek Európskej komisie v súvislosti s riešením situácie v projektoch spolufinancovaných z Kohézneho fondu, vzniknutej vstupom strategického partnera do vodárenských prevádzkových spoločností, z toho vyplývajúcich rizík a navrhovaných opatrení zo strany Slovenskej republiky. Tieto požiadavky Európskej komisie na legislatívnu úpravu boli explicitne vyjadrené v listoch adresovaných z Európskej komisie Slovenskej republike z decembra 2007 a marca 2008, týkajúcich sa legislatívnej úpravy koncesií na služby, v ktorých Európska komisia odporučila Slovenskej republike pripraviť legislatívnu úpravu koncesií na služby. Návrh legislatívnej úpravy  koncesií na služby  pripraví Úrad pre verejné obstarávanie  do   23. septembra  2009. 

úrad pre reguláciu sieťových odvetví určí v oblasti vodného hospodárstva štandardy kvality dodávaných tovarov a služieb, spôsob ich sledovania, vyhodnocovania a zverejňovania regulovaným subjektom, ako aj spôsob výpočtu alebo výšku kompenzačnej platby za  nedodržanie  jednotlivých  štandardov kvality dodávaných tovarov a  služieb  podľa 
§ 5 ods. 1 písm. ee) zákona č. 276/2001 Z.z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Táto úprava bude ustanovená vo vyhláške Úradu pre reguláciu sieťových odvetví, ktorou sa ustanovujú štandardy kvality dodávania pitnej vody verejným vodovodom a odvádzania a čistenia odpadovej vody verejnou kanalizáciou  a súvisiacich služieb, ktorá je už po medzirezortnom pripomienkovom konaní v procese jej schvaľovania.  
Na základe týchto skutočností sa navrhuje zrušiť úloha B. 6 pre ministra životného prostredia a uložiť úlohu pre predsedu Úradu pre verejné obstarávanie.

Návrh na zmenu úlohy B. 6 uznesenia vlády Slovenskej republiky  č. 1055 z 12. decembra 2007 bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 27.5. 2008 do 17.6.2008 v rámci ktorého, zásadné pripomienky uplatnili Úrad verejného obstarávania a Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. Z rozporového konania s Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky vyplynula potreba osloviť  aj Úrad pre reguláciu sieťových odvetví.  Zásadné pripomienky boli akceptované.
Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh na zmenu úlohy B. 6 uznesenia vlády Slovenskej republiky  č. 1055 z 12. decembra 2007 uloženej ministrovi životného prostredia  Slovenskej republiky sa na rokovanie Vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.
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