Zápisnica
z rozporového konania medzi Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky (ďalej len „MVRR SR“) a Združením miest a obcí na Slovensku (ďalej len „ZMOS“) k doriešeniu problematiky delimitačných protokolov na úseku územného rozhodovania, stavebného poriadku a vyvlastnenia a na úseku bývania
Prítomní: podľa prezenčnej listiny (príloha) 
Zástupcovia MVRR SR:

p. Hideghéty (VSÚ), p. Cerovský (ROHS), p. Zászlósová (ROŠSS), p. Mitošinková (ORF), p. Gruca
Zástupcovia ZMOS:

p. Mrva (výkonný podpredseda ZMOS)

p. Ifčič (riaditeľ sekcie miest ZMOS)
Na základe úlohy B.5. z uznesenia vlády SR č. 715 zo 14.7.2004 sa dňa 14.12.2004 o 10,00 hod. na MVRR SR, Špitálska 8, Bratislava uskutočnilo medzi MVRR SR a ZMOS rozporové konanie vo veci delimitačných protokolov na úseku územného rozhodovania, stavebného poriadku a vyvlastnenia a na úseku bývania.

1.) Prítomných privítal vedúci služobného úradu MVRR SR p. Hideghéty, ktorý v úvodnom vystúpení charakterizoval dôvod stretnutia. Informácia o stave delimitačných protokolov (ďalej len „Informácia“) bola doručená prítomným v elektronickej podobe, resp. písomne.
2.) P. Mrva oboznámil prítomných so stanoviskom ZMOS k predloženej Informácii s tým, že cieľom tohto stretnutia je spoločne vyriešiť problémy vzniknuté pri delimitácii. Zároveň konkretizoval jednotlivé pripomienky ZMOS:
I. Delimitačným protokolom podľa zákona č. 416/2001 Z.z. bola delimitovaná kompetencia v plnom rozsahu, kompetenciu odovzdával podľa zákona štát a predmetom delimitácie boli všetky náležitosti spojené s výkonom (funkčné miesta, platy, odvody, hnuteľný majetok, registratúrne záznamy, písomnosti, doklady, prevádzkové náklady, softvér atď.).
II. Na obce prechádzali iba funkčné miesta viazané na odborných pracovníkov, pričom boli delimitované finančné prostriedky iba vo výške priemerných platov, a nie platy, ktoré mali ako odborní pracovníci pred delimitáciou.

III. Predložený materiál nehovorí o tom, ako bude vyriešených 157 protokolov podpísaných s výhradou a 57 protokolov nepodpísaných, pretože uznesenie vlády SR č. 715 má odstrániť niektoré problémy pri delimitácii preneseného výkonu štátnej správy.
IV. Obdobne ako v bode I., zákonom č. 416/2001 Z.z. bola delimitovaná kompetencia v plnom rozsahu, kompetenciu odovzdával podľa zákona štát a predmetom delimitácie boli všetky náležitosti spojené s výkonom, a nie iba v súvislosti s funkčnými miestami.
3.) K vzneseným pripomienkam sa postupne vyjadrili zástupcovia MVRR SR a boli prijaté nasledovné závery.
I. P. Zászlósová a p. Cerovský rovnako konštatovali, že zákon č. 416/2001 Z.z. neupravuje problematiku prechodu majetku, ale pojednáva len o prechode pôsobnosti na príslušných úsekoch štátnej správy (v tomto prípade úsek stavebného poriadku). 
P. Mrva trval na tom, že bola delimitovaná kompetencia v plnom rozsahu, kompetenciu odovzdával podľa zákona štát a predmetom delimitácie boli v zmysle zákona č. 416/2001 Z.z. a metodického pokynu Ministerstva financií SR všetky náležitosti spojené s výkonom.
Záver: Text upravený v zmysle požiadavky ZMOS.

II. Zástupcovia MVRR SR v zhode so stanoviskom ZMOS skonštatovali, že boli delimitované finančné prostriedky iba vo výške priemerných platov.

Záver: Text upravený v zmysle požiadavky ZMOS.

III. Zástupcovia MVRR SR uviedli, že rozpor pri delimitácii prostriedkov štátneho rozpočtu z rozpočtovej kapitoly krajského úradu do rozpočtu obce riešil v prvom rade okresný úrad (v pôsobnosti Ministerstva vnútra SR) s obcou a následne krajský úrad s obcou, a to z dôvodu, že finančné prostriedky poskytnuté v rámci delimitácie boli vyčlenené z rozpočtovej kapitoly krajského úradu ustanovenej priamo v zákone o štátnom rozpočte. Tieto finančné prostriedky neboli poskytované z rozpočtu odvetvového ministerstva. V intenciách postupu podľa metodického pokynu MV SR a MF SR k riešeniu rozporov pri delimitácii boli  Ministerstvu výstavby SR postúpené len rozpory uvedené v materiáli v stručnom prehľade.
Záver: Zástupcovia ZMOS v súlade s ich stanoviskom vyslovili návrh, aby nedostatky, ktoré prípadne neboli doriešené v rámci delimitácie predmetnej kompetencie (delimitácia obslužných činností a materiálno-technické zabezpečenie) boli riešené zvýšením podielu na kapitálových výdavkoch v záujme toho, aby mohla samospráva plnohodnotne vykonávať prenesený výkon štátnej správy.
IV. Obdobne ako v bode I.
Záver: Text upravený v zmysle požiadavky ZMOS.








Ing. Arpád Hideghéty v. r.
vedúci služobného úradu MVRR SR
Zapísal:

p. Gruca
