Predkladacia  správa
Informácia o výsledku kontroly rozpracovania Programového vyhlásenia vlády SR, je predložená na rokovanie vlády na základe jej uznesenia č. 640 zo dňa 1.8.2007, úlohy B.2., ktorým sa schválilo „Zameranie kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na II. polrok 2007“. Kontrolu vykonali zamestnanci Úradu vlády SR, sekcie kontroly a boja proti korupcii – odboru kontroly výkonu štátnej správy.

Cieľom kontroly bolo zistiť vecné a časové rozpracovanie cieľov Programového vyhlásenia vlády SR. V prípade zistenia nedostatkov zabezpečiť, aby boli prijaté opatrenia na ich odstránenie.


Súhrnné výsledky kontroly preukázali, že všetkých 14 kontrolovaných ministerstiev rozpracovalo ciele Programového vyhlásenia vlády SR na podmienky rezortu, resp. úlohy premietli do Plánu práce vlády SR na rok 2007 a Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.


Z hľadiska úplnosti rozpracovania cieľov sa v ministerstvách zistilo ich zabezpečenie stanovením konkrétnych úloh s určením zodpovednosti, termínov plnenia a v rozsahu, akom boli schválené uznesením vlády SR č. 660/2006, resp. uznesením NR SR č. 26/2006, ktorým bolo schválené Programové vyhlásenie vlády SR a vyslovená dôvera vláde SR.

Kontrolu plnenia úloh obsiahnutých v predmetných dokumentoch ministerstvá zabezpečili. V niektorých ministerstvách je plnenie úloh aj predmetom kontroly útvarov rezortnej kontroly.


Záznamy o výsledku kontroly, z ktorých vychádzala informácia, boli prerokované v súlade so zákonom č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov so štatutárnymi zástupcami kontrolovaných subjektov.


Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka nevyhotovuje.
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