Návrh na voľbu viceprezidenta prezídia Fondu národného majetku 
Slovenskej republiky
 

 

Podľa § 31 ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov viceprezidenta prezídia Fondu národného majetku SR volí na návrh vlády SR alebo výboru Národnej rady SR Národná rada Slovenskej republiky tajným hlasovaním.

Podľa § 39 ods. 1 citovaného zákona člen prezídia sa môže svojej funkcie vzdať písomným oznámením orgánu, ktorý ho do funkcie ustanovil. V takomto prípade členstvo zaniká dňom doručenia písomného oznámenia o vzdaní sa funkcie.

Na návrh vlády SR zvolila Národná rada SR svojím uznesením č. 35 zo 4. augusta 2006 do funkcie viceprezidenta prezídia FNM SR pána Augustína Hambáleka. Dňa 23. augusta 2006 bolo doručené predsedovi Národnej rady SR písomné oznámenie Augustína Hambáleka zo dňa 21. augusta 2006, že v zmysle § 39 ods. 1 zákona sa vzdáva funkcie viceprezidenta prezídia FNM SR. Predseda NR SR svojím rozhodnutím č. 62 z 23. augusta 2006 vzal na vedomie oznámenie Augustína Hambáleka o vzdaní sa funkcie viceprezidenta prezídia FNM SR. Predseda NR SR oznámil predsedovi vlády SR, že je potrebné, aby vláda SR predložila do Národnej rady SR nový návrh na voľbu viceprezidenta prezídia Fondu národného majetku SR.

V nadväznosti na uvedené, v súlade s § 31 ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov predkladáme na rokovanie vlády SR nový návrh na voľbu viceprezidenta prezídia Fondu národného majetku Slovenskej republiky a na základe koaličných rokovaní navrhujeme do funkcie viceprezidenta prezídia FNM SR pána Vladimíra Kocoureka.

Životopis navrhovaného viceprezidenta prezídia FNM SR je v prílohe predloženého materiálu. 

 

 

