P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predkladá vláde Slovenskej republiky informáciu o postupe pri udeľovaní predchádzajúcich súhlasov na uzavretie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu podľa zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu     na iné osoby v znení neskorších predpisov pre Železnice Slovenskej republiky a pre Letové a prevádzkové služby, štátny podnik v období od 12.12.2007 do 1.6.2008. Súhlasy na uzavretie kúpnych zmlúv na odplatný prevod majetku štátu v ich správe bol vydaný na hnuteľný a nehnuteľný majetok, ktorý bol nepotrebný pre ich hlavnú činnosť. Išlo o odplatné prevody  majetku tretím osobám využívaného na bývanie, rekreačné účely alebo na podnikanie. 

Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky, štátny podnik pri prevodoch majetku štátu, ktorý mali v správe, postupovali podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Taktiež Železnice Slovenskej republiky podľa § 28 zákona č. 258/1993 Z. z. o Železniciach Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov vykonávali prevody majetku štátu, ktorý mali v správe, podľa § 45a zákona  č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov.
Predložený materiál má informatívny charakter a nemá vplyv na verejné financie, obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry ani iných právnických osôb, životné prostredie ani zamestnanosť, a preto neobsahuje doložku o finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvoch a vplyvoch na zamestnanosť. 

