Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,
  vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
1. Odhad vplyvov na verejné financie

Účasť SR v  medzinárodnom vedeckom centre vo forme spoločnosti s ručením obmedzeným „XFEL GmbH“ (X-ray Free Electron Laser) so sídlom v Hamburgu bude mať dopad na verejné financie, a to na zvýšenie nárokov na štátny rozpočet alokovaný v rozpočte MŠ SR v rozpočtovom období 2008 – 2015 a po r. 20015: 

Odhad finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu :



	Rok
	2008 – 2015 

Obdobie konštrukcie
	2015 – 

Obdobie prevádzky

	Ročné finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu
	1. 375 000 €
	1.300 000 €


Nároky na štátny rozpočet v uvedenom období vychádzajú z medzinárodnej Dohody o vzniku XFEL GmbH ako aj Stanov XFEL GmbH a predstavujú minimálne požadovaný vklad spoločníka (1%) z celkovej hodnoty zariadenia a budú postupne zapracované pri príprave rozpočtu MŠ SR v rámci jednotlivých  rozpočtových rokov. SR bude 1%-tným spoluvlastníkom zariadenia.
Personálne zabezpečenie účasti SR v XFEL vo vzťahu k limitom počtu zamestnancov kapitol štátneho rozpočtu - personálne zabezpečenie predmetného projektu, bude v roku 2008 a v nasledujúcich rokoch realizované bez zvýšenia limitu počtu zamestnancov kapitol štátneho rozpočtu a jeho finančné zabezpečenie bude realizované v rámci schválených limitov rozpočtu kapitoly Ministerstva školstva SR v roku 2008 a v nasledujúcich rozpočtových rokoch. 

2.  Odhad vplyvov na obyvateľstvo

Veľmi priaznivý dopad možno očakávať v prínose pre svetovú vedu v oblasti zvyšovania kvality života. Vedecké oblasti, na ktoré bude mať XFEL rozhodujúci dopad sú: štrukturálna biológia, výskum atómov, iónov, molekúl a klastrov, materiálový výskum, chémia, optika a nelineárne procesy. Slovensko nemá k dispozícii žiadnu podobnú infraštruktúru, ktorú by bolo možné využiť pre takto zameraný výskum. Prínos očakávame aj vo vzdelávaní  predovšetkým doktorandov a vedeckých pracovníkov z celého sveta. 

3. Odhad vplyvov na životné prostredie

Vzhľadom na lokalitu zariadenia mimo územia SR  nepredpokladá sa negatívny dopad na životné prostredie. Na druhej strane, je možná účasť slovenských vedcov pri riešení medzinárodných projektov v oblasti zdravej krajiny a ekosystémov v regióne zdrojov synchrotrónového žiarenia.

4. Odhad vplyvov na zamestnanosť 

Schválenie účasti SR v XFEL bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť našich vedcov v EÚ. Zriadenie XFEL GmbH vyžaduje vytváranie nových pracovných miest zahrňujúc výskumných pracovníkov, doktorandov, či post-doktorandov. Výber zamestnancov sa uskutoční na základe medzinárodného výberového konania, ktorého sa môžu zúčastniť aj slovenskí vedci.  

5. Odhad vplyvov na podnikateľské prostredie

Vznik XFEL GmbH je výbornou šancou pre slovenské podnikateľské subjekty zabezpečiť dodávku niektorých technológií (in kind príspevok). S platbou spôsobom „in kind“ má SR veľmi dobré skúsenosti pri hradení poplatkov pre CERN. Účastníkovi, ktorý dodá konkrétnu technológiu sa prizná uhradená suma a zároveň sa  zníži ročný príspevok Slovenska o túto hodnotu.
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