P r e d k l a d a c i a    s p r á v a

      Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 28. septembra 2006 uznesením vlády č. 784 vymenovala dňom 1. októbra 2006 do funkcie prednostky Krajského školského úradu v Žiline Ing. Zuzanu Akantisovú; do funkcie prednostky Krajského školského úradu v Trnave Mgr. Ivanu Klčovú; do funkcie prednostu Krajského školského úradu v Banskej Bystrici RNDr. Ladislava Topoľského. Vláda SR na svojom zasadnutí dňa 4. októbra 2006  uznesením vlády č. 829 vymenovala dňom 6. októbra 2006 do funkcie prednostky Krajského školského úradu v Nitre PaedDr. Zdenku Akantisovú a do funkcie prednostu Krajského školského úradu v Košiciach doc. PaedDr. Jozefa Vooka, CSc.

      Podľa § 102 ods. 1 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej službe“) predstavenému v politickej funkcii v služobnom úrade okrem ministerstva určí plat ten, ktorý ho vymenoval, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

      Na základe vyššie uvedeného a v súlade s § 78 zákona o štátnej službe podpredseda vlády SR a minister školstva SR predkladá vláde SR návrh na určenie platových náležitostí prednostov Krajských školských úradov v Žiline, v Trnave a v Banskej Bystrici s účinnosťou od 1. októbra 2006.

      Súčasne predkladá vláde SR návrh na určenie platových náležitostí prednostov Krajských školských úradov v Nitre a v  Košiciach s účinnosťou od 6. októbra 2006.

      Miesta prednostov krajských školských úradov sú v rozpočtovej kapitole Ministerstva školstva SR určené ako miesta mimoriadnej významnosti. Z uvedeného dôvodu sa im priznáva aj osobitný príplatok podľa § 85a zákona o štátnej službe.

      Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

      Platové náležitosti v súlade s § 101 zákona o štátnej službe a § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov navrhujeme nesprístupňovať.

