Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2004 Z. z. o zastúpení Slovenskej republiky v Eurojuste a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá Ministerstvo spravodlivosti SR do legislatívneho procesu z vlastnej iniciatívy.

Podstatou návrhu je zmena spôsobu vymenovania a odvolania národného zástupcu Slovenskej republiky a asistentov národného člena.

Cieľom predkladaného návrhu zákona je predovšetkým zosúladiť legislatívne  prostredie Slovenskej republiky s rozhodnutím Rady z 28. februára 2002, ktorým sa zriaďuje Eurojust za účelom posilniť boj proti závažnej trestnej činnosti. 
Prijatie uvedenej zmeny je nevyhnutné najmä z dôvodu zabezpečenia plnenia úloh súvisiacich s účasťou Slovenskej republiky v Eurojuste prokurátorom  a zjednodušenia procesu odvolania asistenta národného člena.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právnom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Návrh zákona nebude mať finančný, ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona bol zaslaný na riadne medzirezortné pripomienkové konanie; zásadnú pripomienku uplatnil Najvyšší súd SR, ktorá bola odstránená. 
Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády a jej legislatívnej rady bez rozporov.

Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR dňa      28. novembra 2006. Legislatívna rada vlády SR nemala zásadné pripomienky k ustanoveniam návrhu zákona, ani podstatné legislatívno-technické pripomienky. 

