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Predkladacia správa

Uznesením č. 344 zo 7. mája 2003 schválila vláda SR Program štátnej pomoci rozvoja bytovej výstavby realizovanej formou poskytovania bankových záruk za úvery, ktorý bol prijatý za účelom oživenia rozvoja bytovej výstavby a vytvorenia podmienok pre obnovu bytového fondu.

V priebehu rokov 2001 až 2004 bolo prijatých a spracovaných viac ako 260 žiadostí o poskytnutie bankovej záruky, pričom až 95 % žiadostí bolo prijatých až v  rokoch 2003 a 2004. Žiadosti doručené v rokoch 2002 až 2004 boli zamerané na účel opravy, modernizácie alebo rekonštrukcie spoločných častí, zariadení alebo príslušenstva bytových domov. Na účel výstavby bytov a výstavby technickej vybavenosti bolo počas existencie programu prijatých len 8 žiadostí, z čoho boli kladne posúdené 4 žiadosti a to ešte v roku 2001. Vzhľadom na uvedené navrhujeme tento účel z Programu štátnej pomoci rozvoja bytovej výstavby realizovanej formou poskytovania bankových záruk za úvery vypustiť a zároveň, nakoľko sa účel výstavby ruší, navrhujeme zmeniť aj názov programu na Program štátnej pomoci obnovy bytového fondu realizovanej formou poskytovania bankových záruk za úvery. Výstavbu bytov a výstavbu technickej vybavenosti je možné realizovať za pomoci iných ďalších podporných nástrojov rozvoja bývania v pôsobnosti Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR.

Na účel opravy, modernizácie alebo rekonštrukcie spoločných častí, zariadení alebo príslušenstva bytových domov je možné poskytnúť bankovú záruku s dobou platnosti 10 rokov. V súčasnosti je táto lehota využívaná prakticky pri všetkých úveroch, a to tak pri úvere vo výške 10 000 Sk na byt, ako aj 200 000 Sk na byt. Pri nízkych úveroch tým dochádzalo k neúmerne dlhému viazaniu finančných prostriedkov. Z dôvodu efektívnejšieho využitia zverených prostriedkov vznikla preto požiadavka, aby platnosť bankovej záruky bola časovo obmedzená v závislosti od výšky poskytnutého úveru na byt. Program bol ďalej v časti príjemca doplnený o mikropodnikateľa v rátane jeho definovania. 

Vzhľadom na rozsah zmien predkladaného materiálu predkladáme na prerokovanie a schválenie úplné znenie aktualizovaného programu.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu.

Vláda schválila predmetný materiál s pripomienkami 

a) zosúladiť návrh s podmienkami štátnej pomoci v skupinových výnimkách,

b) doplniť objem zaručených úverov k rozsahu vyčlenených finančných prostriedkov.

Návrh bol upravený v súlade s uvedenými pripomienkami.
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