Návrh ukončenia privatizácie spoločnosti Slovenské elektrárne, a. s. a návrh ďalšieho postupu týkajúceho sa Združenia Dunaj
1. Kúpna cena akcií za spoločnosť Slovenské elektrárne
1.1. Aktuálna situácia a jej vývoj

Vláda SR uznesením č. 1174 zo dňa 8. decembra 2004 schválila konečnú podobu zmluvných dokumentov súvisiacich s privatizáciou Slovenských elektrární, a.s. (ďalej len „SE, a. s.“) zahŕňajúcich najmä, ale nielen, zmluvu o kúpe akcií, akcionársku zmluvu, zmluvu o viazanom účte, konzultačnú zmluvu a list obsahujúci priznania. Na základe uvedeného uznesenia vlády SR bola dňa 17. februára 2005 podpísaná medzi Fondom národného majetku SR ako predávajúcim, Ministerstvom hospodárstva SR vystupujúcim v mene SR a spoločnosťou ENEL S. p. A. ako kupujúcim Zmluva o kúpe akcií týkajúca sa predaja a kúpy 66 % podielu na základnom imaní Slovenských elektrární, a .s., (ďalej len „zmluva o kúpe akcií“) a to za kúpnu cenu pri uzavretí 839 004 732,- Eur. K predaju a kúpe 66 % podielu akcií na základnom imaní SE, a. s. v zmysle zmluvy o kúpe akcií došlo dňa    27. 4. 2006.

Bod 6. Zmluvy o kúpe akcií sa týka účtovnej závierky a úpravy kúpnej ceny. Bod 6.2. Zmluvy o kúpe akcií upravuje postup, na ktorého základe spoločnosť SE, a.s. pripravila návrh účtovnej závierky k 27. 4. 2006 za obdobie od 1. 1. 2004 do 26. 4. 2006 a predložila ho spoločnosti Deloitte Audit, s. r. o. na audit. Spoločnosť Deloitte Audit, s. r. o. vyhotovila audit predloženej účtovnej závierky. Z tejto závierky predloženej dňa 2. januára 2008 vyplynulo, že by mal Fond národného majetku SR vrátiť z prijatej kúpnej ceny sumu 80.163.314 Eur (2 415 000 000,- Sk). 

V súlade s bodom 6.3. Zmluvy o kúpe akcií si predávajúci a kupujúci doručili navzájom písomné oznámenia o neakceptovaní účtovnej závierky spoločnosti SE, a.s. s uvedením sporných položiek, dôvodov ich spornosti a s vlastnými návrhmi na úpravu auditovanej účtovnej závierky. Súčasne tým začal proces dohadovania o sporných záležitostiach, vyplývajúcich z písomných oznámení predávajúceho a kupujúceho. Lehota na dosiahnutie dohody medzi predávajúcim a kupujúcim uplynula 15. decembra 2008. 

1.2.   Návrh ďalšieho postupu
Na základe vzájomných rokovaní zmluvných strán (Fond národného majetku SR, Ministerstvo hospodárstva SR a Enel Produzione S.p.A) a dôslednej analýzy sporných položiek, ako aj príslušných ustanovení privatizačnej zmluvy strany dospeli k dohode a navrhuje sa uzavretie dodatku č. 9 k zmluve o kúpe akcií, ktorý predstavuje tiež Dohodu o urovnaní, týkajúcu sa predaja a kúpy 66 % podielu na základnom imaní Slovenských elektrární, a. s. Dodatok č. 9 a Dohoda o urovnaní budú obsahovať najmä nasledovné princípy vzájomnej dohody.
Zmluvné strany sa dohodli, že kúpna cena pri uzavretí vo výške 839 004 732,00 Eur, ktorú kupujúci už uhradil a ktorú predávajúci dostal, predstavuje konečnú kúpnu cenu za 
                                                                                                             


predmetné akcie v zmysle Zmluvy o kúpe akcií a žiadna zo zmluvných strán nie je povinná uhradiť druhej zmluvnej strane žiadnu dodatočnú platbu ako úpravu kúpnej ceny, pričom zmluvné strany sa týmto zriekajú všetkých práv s tým súvisiacich. Súčasne sa zmluvné strany dohodli, že akýkoľvek implicitný alebo explicitný odkaz na úpravu kúpnej ceny, alebo na právo ktorejkoľvek zmluvnej strany na akékoľvek preskúmanie, zníženie alebo zvýšenie kúpnej ceny pri uzavretí uvedený v prílohe J, prílohe O k zmluve o kúpe akcií, alebo v akejkoľvek ďalšej prílohe k zmluve o kúpe akcií alebo v akomkoľvek inom ustanovení zmluvy o kúpe akcií explicitne neuvedenom v tomto dodatku č. 9 k zmluve o kúpe akcií a dohode o urovnaní sa považuje za zrušený a viac neúčinný.

Ďalším otvoreným problémom medzi Slovenskou republikou a spoločnosťou SE, a. s. je konečné urovnanie pohľadávky SE, a. s. z činnosti Združenia Dunaj. 

2. Združenie Dunaj 
2. 1. História združenia, aktuálna situácia a jej vývoj
Združenie Dunaj (ďalej len „ZD“) vzniklo na základe Zmluvy o združení, uzavretej dňa 16. apríla 1993 medzi podnikmi:
a) Vodohospodárska výstavba, š. p. (ďalej len „VV, š. p.“),

b) Slovenský energetický podnik, š. p., 

c) Slovenský energetický podnik, š. p., Vodné elektrárne, o. z.,

d) Povodie Dunaja, š. p.

Zmluva o združení bola uzavretá podľa § 829 a nasl. Občianskeho zákonníka. 

Cieľom činnosti ZD malo byť vyvíjanie aktivít smerujúcich k získavaniu zdrojov potrebných na dostavanie Sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros (ďalej len „SVD“) a súčasne zabezpečovanie prerozdeľovania výnosov z prevádzky SVD tak, aby sa zabezpečila jeho ďalšia prevádzka a komplexné dokončenie a súčasne splácanie finančných záväzkov prijatých členmi ZD v súvislosti s výstavbou SVD. Prirodzeným dôsledkom postupného financovania SVD zo strany členov ZD bol aj priebežný vznik pohľadávok a záväzkov jednotlivých členov ZD.


Keďže činnosť ZD v období okolo roku 2000 nezodpovedala svojmu štatútu a poslaniu, bol navrhnutý spôsob ukončenia činnosti ZD. V Dohode o pozastavení činnosti ZD zo dňa 1. 3. 2001, uzatvorenej medzi VV, š. p., SE, a. s. a Slovenským vodohospodárskym podnikom (ďalej len „SVP, š. p.“), ako právnymi nástupcami pôvodných členov ZD, boli potvrdené výšky jednotlivých pohľadávok členov ZD a dohodnuté základné zásady budúceho generálneho majetkovoprávneho vysporiadania ZD a práv a záväzkov medzi členmi ZD. Touto dohodou sa ďalej odstránili pochybnosti v súvislosti s právami (pohľadávkami) a záväzkami jednotlivých členov ZD.


V čl. III bod 3.1. tejto dohody členovia ZD konštatovali, že právo na náhradu nákladov vyvolaných prevádzkou objektov SVD vzniklo všetkým trom členom ZD s tým, že výnosy ZD poskytnuté VV, š.p. zo strany SE, a.s. v rokoch 1993 až 1997 vo výške                           186 514 368,65 Eur (5 618 931 870,- Sk) sa medzi členov ZD rozdeľujú nasledovne - 



a) suma 72 661 053,57 Eur (2 188 986 900,- Sk) prislúchajúca VV, š.p. z titulu refundácie oprávnených prevádzkových nákladov v rokoch 1993 - 2000 s tým, že táto suma už bola v prospech VV, š.p. uhradená v jednotlivých rokov činnosti ZD, 

b) sumu 113 852 126,40 Eur (3 429 909 160,- Sk) uznala Rada riaditeľov ako pohľadávku SE, a. s. zo ZD, ktorú poskytli SE, a. s. v prospech VV, š. p. ako finančnú investíciu na výstavbu vodohospodárskej časti SVD.

Podľa ustanovenia čl. III  bodu 3.1.2 tejto dohody, účastníci ZD uznávajú pohľadávku SE, a. s. zo ZD vo výške 113 852 126,40 Eur (3 429 909 160,- Sk), ktorú SE, a. s. poskytli ako finančnú investíciu spoločnosti VV, š. p. ako členovi ZD zabezpečujúcemu investičnú výstavbu vodohospodárskej časti VD Gabčíkovo.

Zásady vzájomného vysporiadania zo dňa 1. 3. 2001 a určenie pohľadávky SE, a. s. zo ZD a jej uznanie schválila aj Rada riaditeľov ako najvyšší orgán ZD na zasadnutí dňa 30. 10. 2001.
Na zasadnutí Rady riaditeľov ZD konanom dňa 16. 12. 2005 boli opätovne potvrdené zásady majetkovoprávneho vyrovnania ZD s generálnym usporiadaním práv a záväzkov jeho členov  tak, ako boli dohodnuté v Dohode o pozastavení činnosti ZD zo dňa 1. 3. 2001.

Vláda SR súhlasila s Dohodou o pozastavení činnosti ZD a majetkovým vysporiadaním a to v uznesení č. 619/2001 zo dňa 3. júla 2001, kde  v bode B1 a B2 súhlasí s navrhovaným riešením usporiadania majetkových vzťahov a s návrhom na pozastavenie činnosti ZD a navrhovaným spôsobom zásad generálneho vysporiadania práv a záväzkov medzi jednotlivými členmi ZD a uložila ministrovi pôdohospodárstva a ministrovi hospodárstva SR zabezpečiť pozastavenie, resp. ukončenie činnosti ZD. 

2.2. Združenie Dunaj a privatizácia SE, a. s.
Vláda SR uznesením č. 1174 zo dňa 8. decembra 2004 schválila konečnú podobu zmluvných dokumentov súvisiacich s privatizáciou Slovenských elektrární, a. s. (zmluva o kúpe akcií, akcionárska zmluva, zmluva o viazanom účte, konzultačná zmluva a list obsahujúci priznania) a v bode A.2. schválila ukončenie činnosti ZD a vyrovnanie pohľadávky vo výške 3,4 mld. Sk, vyplývajúcej z existencie ZD s tým, že zdrojom pre vyrovnanie tejto pohľadávky je výnos z privatizácie SE, a. s. Vláda SR týmto uznesením v bode C.9. uložila úlohu ministrovi životného prostredia v spolupráci s ministrom hospodárstva, ministrom financií a prezidentom prezídia FNM SR navrhnúť riešenie dôsledkov vyplývajúcich z ukončenia činnosti ZD v nadväznosti na bod A.2. tohto uznesenia vlády SR.


Dôležité je tiež uviesť, že vláda SR uznesením č. 856 zo dňa 11. októbra 2006 schválila návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2007 až 2009 a v bode B.6. súhlasila s použitím štátnych finančných aktív v sume 113 mil. Eur (3,4 mld. Sk) na vyrovnanie pohľadávky SE, a. s. z titulu ukončenia činnosti ZD. Nasledovalo uznesenie č. 717 zo dňa 15. októbra 2008, kde vláda SR súhlasila s použitím štátnych finančných aktív v roku 2009 v sume 113 852 000 Eur na finančné vyrovnanie pohľadávky SE, a.s. z titulu ukončenia činnosti ZD. 

2.3. Návrh ďalšieho postupu urovnania vzťahov zo ZD
Tento materiál je predložený s cieľom konečného urovnania vzťahov zo ZD na základe už v minulosti vládou schválených a účastníkmi ZD dohodnutých postupov a  vzájomných plnení.   


Vzhľadom na nečinnosť ZD a potrebu konečného urovnania vyššie uvedenej pohľadávky SE vo výške 113 852 126,40 Eur (3 429 909 160,- Sk) sa navrhuje ako najvhodnejšie riešenie uzatvoriť osobitnú písomnú dohodu o rozpustení ZD  a konečnom urovnaní vzájomných práv a záväzkov zo  ZD, ktorej predmetom bude rozpustenie ZD a konečné urovnanie pohľadávky, a to podľa dohodnutých a vládou schválených zásad uvedených v Dohode o pozastavení činnosti Združenia Dunaj zo dňa 1. 3. 2001. 


Po vzájomných rokovaniach medzi MH SR a SE, a. s. obe strany pristúpili ku dohode o vzdaní sa pohľadávky zo strany SE, a. s. voči Slovenskej republike, čím sa ušetrí významný objem prostriedkov rozpočtu verejnej správy v porovnaní s pôvodným postupom schváleným v uznesení vlády č. 717 zo dňa 15. októbra 2008.



V nadväznosti na vyššie uvedené Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje, aby došlo k uzavretiu osobitnej písomnej dohody o rozpustení ZD a  urovnaní vzájomných práv a záväzkov zo ZD a k  následnému vzdaniu sa pohľadávky SE, a. s. vo výške 113 852 126,40 Eur (3 429 909 160,- Sk)  zo strany SE, a. s., a to vykonaním nasledovných krokov:

1. Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo životného prostredia SR a jednotliví členovia ZD uzatvoria osobitnú písomnú Dohodu o rozpustení a urovnaní vzájomných práv a záväzkov zo ZD (ďalej len „dohoda o rozpustení a urovnaní ZD“), ktorá bude zohľadňovať nasledovné zásady:
a) v dohode o rozpustení a urovnaní ZD zmluvné strany prehlásia, že:

· považujú všetky ich vzájomné práva týkajúce sa ZD  za nesporné a vysporiadané;
· dohoda upravuje definitívnu úpravu vzájomných práv a záväzkov vyplývajúcich zo ZD medzi jednotlivými členmi ZD, ako aj vo vzťahu k Slovenskej republike a jej príslušným orgánom verejnej moci a potvrdzuje uznanie záväzku Slovenskej republiky voči SE,
b) účinnosť dohody o rozpustení a urovnaní  ZD bude dňom schválenia posledným z príslušných ministerstiev SR (Ministerstva hospodárstva SR a Ministerstva životného prostredia SR), 

     c) predmetom dohody o rozpustení a urovnaní  ZD bude rozpustenie ZD a generálne urovnanie práv a záväzkov ZD, ktoré predstavuje urovnanie sumy 186 514 368,65 Eur (5 618 931 870 Sk) ako finančné investície SE, a. s. do ZD. Pri urovnaní tejto sumy sa bude rešpektovať, že:
· suma 72 660 389,97 Eur (2 188 966 900 Sk) prislúchajúca VV, š. p. z titulu refundácie oprávnených prevádzkových nákladov v rokoch 1993 - 2000 s tým, že táto suma už bola v minulosti v prospech VV uhradená,

· suma 113 852 126,40 Eur (3 429 909 160,-Sk) prislúchajúca SE, a. s. ako pohľadávka SE, a. s. zo ZD, ktorú poskytli SE, a. s. v prospech VV, š. p. ako finančnú investíciu na výstavbu vodohospodárskej časti SVD.,
      d) MH SR potvrdí prevzatie záväzku Vodohospodárskej výstavby, š. p. voči SE a. s. z  roku 2006 
e) zmluvné strany dohody o rozpustení a urovnaní ZD v nej výslovne vyhlásia, že v budúcnosti nebudú vykonávať žiadne právne ani ekonomické kroky spochybňujúce ustanovenia uvedenej dohody a/alebo smerujúce k uplatneniu práv či vymoženiu pohľadávok v rozpore s uvedenou dohodou a že tieto záväzky primerane platia aj na všetky vzájomné práva a záväzky vyplývajúce pre zmluvné strany uvedenej dohody zo vzájomných vzťahov, ktoré nie sú v uvedenej dohode bližšie špecifikované a ktoré sa týkajú zmluvy o združení ZD alebo inak súvisia so ZD. 
2. Ministerstvo hospodárstva SR uzavrie s SE, a. s. Dohodu o vzdaní sa práva na pohľadávku vzniknutú zo Združenia Dunaj vo výške 113 852 126,40 Eur (3 429 909 160,- Sk) zo strany SE, a. s. voči SR, resp. Ministerstvu hospodárstva, konajúcom v mene SR. Dohoda o vzdaní sa tejto pohľadávky bude uzatvorená súčasne s dohodou o rozpustení a urovnaní ZD.
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