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Dôvodová správa

Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory pri reštrukturalizácii vinohradu podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona 
č. 207/2002 Z. z.
Nariadením vlády sa vykonávajú príslušné ustanovenia právne záväzných aktov Európskych spoločenstiev a upravujú podmienky poskytovania podpory pri  reštrukturalizácii vinohradu v rámci opatrení spoločnej organizácie trhu s vínom. 

Cieľom opatrenia reštrukturalizácie vinohradu je prispôsobenie produkcie hrozna trhovým požiadavkám, skvalitnenie a zefektívnenie vinohradníckej a vinárskej výroby v Slovenskej republike s ohľadom na spoločnú organizáciu trhu EÚ v sektore vína. K tomuto cieľu slúžia jednotlivé opatrenia, ktoré sa môžu realizovať za podmienok daných v návrhu nariadenia.

Administratívnu činnosť súvisiacu s prijímaním a posudzovaním žiadostí a s platbou podpory na reštrukturalizáciu vinohradu bude zabezpečovať Pôdohospodárska platobná agentúra.

Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie. Predkladaný návrh nariadenia bude mať pozitívny vplyv na udržanie zamestnanosti z dôvodu stabilizovania pracovných miest na vidieku v sektore vína a pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v sektore pestovania hrozna.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky 

2. Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory pri reštrukturalizácii vinohradu
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev:
v primárnom:
Hlava II čl. 32 až 38 a hlava VI kap. 1 čl. 87 až 89 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení.

v sekundárnom:
1. Nariadenie Rady (ES) č. 1493/1999 zo 17. mája 1999 o spoločnej organizácii trhu s vínom (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/ zv. 26) v platnom znení,
2. Nariadenie Komisie (ES) č. 1227/2000 z 31. mája 2000 ustanovujúce podrobné pravidlá pre uplatňovanie nariadenia rady (ES) č. 1493/1999 o spoločnej organizácii trhu s vínom s ohľadom na výrobný potenciál (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/ zv. 29) v platnom znení,

b) nie je upravená v práve Európskej únie,
c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:
a) Bezpredmetné.

b) V danej oblasti nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

c) Bezpredmetné.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie: úplný
6. Gestor a spolupracujúce rezorty:

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky.
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na verejné financie. Podpora na reštrukturalizáciu vinohradu je plne financovaná z prostriedkov Európskej únie určených pre Slovenskú republiku na tento účel.
Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na obyvateľov a bude mať pozitívny vplyv na hospodárenie podnikateľskej sféry v sektore vína.

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na životné prostredie.

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny dopad na stabilizáciu pracovných miest v sektore vína, nakoľko sa vytvárajú podmienky na reštrukturalizáciu vinohradov, na ich obnovenie, zavlažovanie a tým lepšie podmienky pre konkurencieschopnosť podnikateľov v tejto oblasti, ktorí zamestnávajú občanov.

Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v sektore vína, nakoľko skvalitňuje produkciu a zvýši konkurencieschopnosť produktov.

Osobitná časť
K § 1

Upravuje sa predmet nariadenia, ktorým je ustanovenie podmienok poskytovania podpory pri reštrukturalizácii vinohradu. 

K § 2

Ustanovuje sa, ktorá osoba je oprávnená na poskytnutie podpory pri reštrukturalizácii vinohradu a kto poskytuje podporu, na aký druh opatrení je možné podporu poskytnúť,  aký množiteľský materiál možno použiť a aká je najmenšia plocha, na ktorú sa môže podpora poskytnúť. 

K § 3 až 7

Ustanovujú sa ciele  a podmienky pre jednotlivé opatrenia, ako aj možnosti vzájomnej kombinácie s inými opatreniami.

Opatrenie zmena odrôd sa ustanovuje s cieľom prispôsobenia sa novým trhovým podmienkam a zmene spotrebiteľského správania. Cieľom je výsadba vysoko kvalitných odrôd a odrôd tradičných pre daný región. V prípade realizácie opatrenia sa vinohrad vysadí novými odrodami, inými ako boli v pôvodnom vinohrade.

Opatrenie zmena počtu krov je zamerané na zahustenie výsadby pri počte krov vo vinohrade najmenej  4 000 ks/ha.

Opatrenie podsadba je zamerané na podporu efektívnej výroby v sektore vinohradníctva pri optimálnom počte krov vo vinohrade a pri výpadku krov najmenej 20 %. Toto opatrenie je možné uskutočniť iba na vinohrade vo veku 5 až 15 rokov.

Opatrenie výstavba závlahového systému je zamerané na podporu vybudovania závlahového systému za účelom získania produkcie vyššej kvality hrozna v zrážkovo deficitných oblastiach alebo oblastiach postihnutých suchom v dôsledku nízkeho úhrnu zrážok.

Opatrenie vyklčovanie je zamerané na získanie práva na opätovnú výsadbu, to znamená, že pri vyklčovaní vinohradu sa musí uplatňovať z tohto kroku vyplývajúce právo na opätovnú výsadbu s použitím opatrení zmena odrôd alebo zmena počtu krov. Po vyklčovaní vinohradu musí byť do 2 rokov od vyklčovania uplatnené právo na opätovnú výsadbu.

K § 8

Ustanovuje sa termín  predkladania žiadosti, povinné náležitosti projektu reštrukturalizácie vinohradu ako súčasti žiadosti o podporu, kedy môže žiadateľ začať 
s realizáciou projektu, povinnosti žiadateľa v súvislosti s začatím a ukončením opatrenia a možnosť požiadať o zmenu už schváleného projektu reštrukturalizácie.
K § 9

Uvádza sa odkaz na prílohu č. 2, ktorou sa ustanovujú najvyššie sumy podpory.

K § 10

Ustanovuje sa vykonanie právnych aktov Európskych spoločenstiev uvedených v prílohe.

K § 11

Ustanovuje sa dátum účinnosti nariadenia vlády dňom 1. júna 2008.

K prílohe č. 1

V prílohe je uvedený vzor žiadosti, ktorá obsahuje všetky náležitosti, ktoré sa musia podávať spolu so žiadosťou o podporu pre potreby Pôdohospodárskej platobnej agentúry.

K prílohe č. 2

Ustanovujú sa najvyššie možné výšky podpory za jednotlivé opatrenia.
K prílohe č. 3

Uvádza sa zoznam vykonávaných právne záväzných aktov Európskych spoločenstiev.
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