Doložka finančných, ekonomických, enviromentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
1. Odhad dopadov na verejné financie
Predkladaný materiál si vyžiada zvýšené nároky na štátny rozpočet – rozpočet Ministerstva hospodárstva SR  – dotácie pre spotrebiteľské združenia, ale nebude mať vplyv na rozpočet obcí a vyšších územných celkov. Pre úplnosť uvádzame, že objem dotácie pre spotrebiteľské združenia je v roku 2007 vo výške 2,5 mil. Sk a v návrhu rozpočtu na rok 2008 vo výške 5 mil. Sk. Predpokladané dopady sú odhadované nasledovne:
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Poznámka: Objem dotácií pre spotrebiteľské organizácie na rok 2008 – 2010 bude 
                  zabezpečený v rámci rozpočtových výdavkov kapitoly Ministerstva 
                  hospodárstva SR.
2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb
Realizáciou predloženého materiálu sa nepredpokladá negatívny vplyv na obyvateľov, práve naopak, predpokladá sa zvýšenie informovanosti spotrebiteľov. Vytvorí sa priestor na efektívnejšie riešenie spotrebiteľských záležitostí všeobecne a s dôrazom na obdobie v procese zavádzania eura. Nepredpokladá sa dopad na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

3. Odhad dopadov na životné prostredie
Z titulu realizácie projektov, realizovaných spotrebiteľskými združeniami sa nepredpokladá dopad na životné prostredie, práve naopak. Do informačných a vzdelávacích aktivít budú zahrnuté aj otázky vzdelávania v oblasti ochrany životného prostredia.
4. Odhad dopadov na zamestnanosť
Materiál nepredpokladá dopad na zamestnanosť v Slovenskej republike.
5. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie
Materiál nepredpokladá dopad na podnikateľské prostredie.

