Dôvodová správa
Všeobecná časť
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení neskorších predpisov sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá Smernica Komisie č. 2008/64/ES z 27. júna 2008, ktorou sa menia a dopĺňajú prílohy I až IV k smernici Rady 2000/29/ES o ochranných opatreniach proti zavlečeniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty do Spoločenstva a proti ich rozšíreniu v rámci Spoločenstva.
Predložený návrh nariadenia nebude mať dopad na štátny rozpočet. Ministerstvo financií Slovenskej republiky vzalo túto skutočnosť na vedomie.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Predkladaný návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a  právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky.
2. Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení neskorších predpisov.
3. Problematika návrhu právneho predpisu: 

a) je upravená v primárnom práve Európskych spoločenstiev:
Zmluva o založení Európskeho spoločenstva, Hlava II (Poľnohospodárstvo), Hlava VI kapitola 3 (Aproximácia práva), Hlava XIII (Zdravotníctvo) a Hlava XIX (Životné prostredie)

- je upravená v sekundárnom práve Európskych spoločenstiev:
Smernica Komisie 2008/64/ES, ktorou sa menia a dopĺňajú prílohy I až IV k smernici Rady 2000/29/ES o ochranných opatreniach proti zavlečeniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty do Spoločenstva a proti ich rozšíreniu v rámci Spoločenstva (Ú. v. EÚ L 168, 28.6.2008).
b) – nie je upravená v práve Európskej únie.

c)  - nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev.
4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) Lehota na prebratie smernice podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za prebratie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov je pre Smernica Komisie 2008/64/ES, ktorou sa menia a dopĺňajú prílohy I až IV k smernici Rady 2000/29/ES o ochranných opatreniach proti zavlečeniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty do Spoločenstva a proti ich rozšíreniu v rámci Spoločenstva (Ú. v. EÚ L 168, 28.6.2008).do 31. augusta 2008.
b) V oblasti, ktorú upravuje toto nariadenie vlády, nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

c) Právne predpisy, v ktorých sú preberané právne akty Európskych spoločenstiev už prebraté:

Smernica nebola doteraz prebraná, k úplnej transpozícii do právneho poriadku SR dôjde vydaním návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení neskorších predpisov.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie: Úplný
6. Gestor (spolupracujúce rezorty):

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

DOLOŽKA

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,  vplyvov
na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie
Prvá časť - vyčíslenie odhadu dopadov na verejné financie
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať finančné dôsledky na

1.  štátny rozpočet,

2.  rozpočet štátnych fondov,

3.  rozpočty obcí a VÚC,

4.  rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní a Národného úradu práce,

5.  Fondu národného majetku Slovenskej republiky a Slovenského pozemkového fondu.

Druhá časť - odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky

1.  nebude mať dopad na životnú úroveň obyvateľstva a zvyšovanie kvality života,

2.  nebude mať negatívny dopad na rozvoj podnikateľských aktivít z hľadiska žiaduceho ekonomického rastu,

3.  je v súlade s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky.

Tretia časť - vyčíslenie odhadu dopadov na životné prostredie
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať nepriaznivý dopad na životné prostredie.
Štvrtá časť - odhad dopadov na zamestnanosť
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť a na tvorbu nových pracovných miest.

Piata časť - vplyv na podnikateľské prostredie

Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na podnikateľské prostredie.

Osobitná časť

K článku I

K bodom 1 a 2

Daný škodlivý organizmus sa presúva z prílohy č. 1 časti A, II. kapitoly do prílohy č. 2 časti A, II. kapitoly z dôvodu potvrdenia jeho škodlivosti iba na menovaných druhoch rastlín.
K bodu 3


Škodlivý organizmus Colletotrichum acutatum sa vypúšťa z danej prílohy, nakoľko sa vyskytuje na celom území Európskej únie a z toho dôvodu už nemôže patriť pod režim opatrení daných týmto nariadením vlády.

K bodom 4 až 7

Ustanovenia zosúlaďujú znenia príloh podľa zmien v územnom rozšírení troch chránených zón v rámci členských štátov Európskej únie.
K bodom 8 a 9


Zmeny vyplývajú zo zmeny názvoslovia daného škodlivého organizmu.

K bodom 10 až 14

Ustanovenia zosúlaďujú znenia príloh podľa zmien v územnom rozšírení troch chránených zón v rámci členských štátov Európskej únie.

K bodu 15


Uvádza sa celá príloha č. 6 časť C oddiel 1 z dôvodu mnohých zmien v jej obsahu nielen v tejto novele, ale aj v predošlej novele, teda v nariadení vlády č. 493/2007 Z. z., kde nebola uvedená v plnom znení. Pre prax je táto časť veľmi dôležitá a jej plné znenie bude oveľa prehľadnejšie.
K bodu 16


Dopĺňa znenie prílohy o preberanú Smernicu ES.
K článku II


Ustanovuje termín nadobudnutia účinnosti novely nariadenia vlády.
PAGE  
4

