Návrh

opatrení k zlepšeniu informovanosti občanov SR a k eliminácii rizík vyplývajúcich z možného špekulatívneho zvyšovania cien tovarov a služieb v súvislosti s prechodom na spoločnú európsku menu

A. Komunikačná stratégia o zavedení eura v Slovenskej republike a informovanosť občanov.
Národný plán zavedenia eura v SR bol schválený uznesením vlády SR č. 525 zo 6. júla 2005. Jeho Aktualizáciu  na roky 2007 - 2009 schválila vláda SR uznesením č. 289 z 21. marca 2007. Tento dokument predstavuje plán jednotlivých krokov, ktoré je potrebné uskutočniť pre bezproblémové a úspešné zavedenie a používanie eura v celom hospodárstve SR. Zavedenie eura predstavuje z technického a organizačného hľadiska mimoriadne náročný proces. Aby prebehol hladko a bez komplikácií, je dôležité, okrem splnenie konvergenčných, takzvaných maastrichtských kritérií, vopred informovať a pripraviť na zmenu všetkých občanov a inštitúcie v spoločnosti. 
Proces počas ktorého  bolo Slovensko monitorované vo väzbe na splnenie maastrichtských kritérií skončil,  vyústil do fázy tvorby konvergenčných správ Európskej komisie a Európskej Centrálnej banky. Nasledovať bude Rozhodnutie Rady Európskej únie o zavedení eura na Slovensku. Slovenská republika sa tak s vysokou pravdepodobnosťou stane 16. štátom používajúcim jednotnú európsku menu. Slovenskú korunu nahradí k 1. januáru 2009 euro. Každé rozhodnutie o mene je strategickým rozhodnutím a má multiplikačné efekty tak na makroekonomickej ako i na mikroekonomickej úrovni. Aj rozhodnutie o prechode na euro, tak ako priznáva i Európska komisia sa premietlo do ekonomického  správania sa každého jednotlivca v každej krajine vstupujúcej do eurozóny. Slovensko nebude v tomto smere výnimkou. Slovenská verejnosť bude konfrontovaná s novým fenoménom,  s novou menou,  na ktorú si budú občania  každodenne zvykať a na ktorú sa musia postupne aj mentálne adaptovať. Tento proces začína ešte pred samotným zavedením eura. Po skúsenostiach z iných európskych krajín je zrejmé, že zďaleka neskončí dňom zavedenia jednotnej európskej meny. 
Pre úspešné zavedenie eura je nevyhnutné, aby mali občania dostatok informácií o celom procese. Uznesením č.892/2007 zo 17. októbra 2007 vláda schválila Komunikačnú stratégiu o zavedení eura v Slovenskej republike. V súčasnosti už začala hlavná kampaň zameraná na zlepšenie informovanosti občanov o procese zavedenia eura. Pre verejnú mienku na Slovensku je v súčasnosti charakteristická značná dynamika názorov vo vzťahu k zavedeniu eura v SR, kryštalizácia postojov obyvateľov  „za“ a „proti“, otváranie diskusie o benefitoch a negatívach  novej meny predovšetkým smerom k väčšine populácie.  Poznanie názorovej hladiny  spoločnosti a jej jednotlivých relevantných ekonomických a socio - demografických zoskupení  je aj nevyhnutným predpokladom  vedenia efektívneho a úspešného  dialógu medzi vládou  a obyvateľstvom. 
Precízne a detailné  informácie o postojoch  rôznych zoskupení populácie  sú  v procese  vysvetľovania a informovania  o prijatí eura nezastupiteľné. Štatistický úrad SR prostredníctvom svojho Ústavu pre výskum verejnej mienky počnúc októbrom 2004, končiac aprílom 2008 z vlastnej iniciatívy a na vlastné náklady realizoval viacero výskumných akcií mapujúcich názory verejnosti na perspektívne zavedenie eura na Slovensku. Respondentom – občanom - boli položené  otázky, z  ktorých podstatnú časť tvorili opakujúce sa otázky, zisťujúce informovanosť o eure, mieru stotožnenia sa s nahradením slovenskej koruny eurom, osobné očakávania jednotlivca spojené s prijatím eura,  očakávania verejnosti smerom k možným dopadom na celkový ekonomický vývoj Slovenska, ako i dôvody a zdroje obáv zo zavedenia eura. 

Na základe realizovaných výskumných akcií možno konštatovať, že názory na zavedenie eura v slovenskej populácii vykazujú relatívnu konzistentnosť  - prevláda pesimistické naladenie občanov na euro. Výskumné zistenia vypovedajú o značne silnom potenciáli obáv občanov, pričom dominujú obavy o vlastnú životnú úroveň, jej možný pokles práve v dôsledku zavedenia eura, obavy zo znehodnotenia majetku v osobnom vlastníctve, resp.peńažných úspor. Výskumy signalizujú, že  významne viac občanov vidí pre seba v eure skôr nevýhody. Občania zväčša nie sú orientovaní na rozmýšľanie o výhodách zavedenia eura, o tom, čo z tejto situácie človek môže pre seba, resp. svoju rodinu získať,  i keď práve  úvahy tohto typu patria medzi bežné a kľúčové prejavy ekonomického správania sa jednotlivca.. Časť obáv verejnosti sa viaže na nadindividuálnu rovinu,  na  budúci vývoj hospodárstva SR (polovica  dospelej populácie sa domnieva, že zavedenie eura od 1.januára 2009 bude mať na ekonomiku krajiny skôr negatívny ako pozitívny  dopad), viac ako osemdesiat percent očakáva zvyšovanie cien tovarov a služieb (predovšetkým potravín a energií) pod vplyvom zavedenia eura a pod.

Štatistický úrad SR prostredníctvom svojho Ústavu pre výskum verejnej mienky bude realizovať v termíne od 1. júna do 31. decembra 2008 projekt: „Zavádzanie eura, jún – december 2008 „ ktorý bude mapovať  4 okruhy problémov:
· informovanosť občanov  v súvislosti s prijatím  eura  v SR  k 1.1. 2009,
· mieru identifikácie  so zavedením eura,
· vnímanie dopadov a vplyvov eura  (benefity a nevýhody),
· subjektívne vnímanú infláciu.
Techniky a metodika projektu.
V rámci navrhovaného projektu bude realizovaných 19 výskumných akcií /prieskumov/. 

Základný súbor predstavuje dospelá populácia SR. 

Reprezentatívny výberový súbor SR tvorí 1200 respondentov vo veku 18 a viac rokov.
Výber respondentov bude robený kvótnou metódou v poslednom kroku so znáhodnením. Kontrolovanými premennými (kvótami)  budú pohlavie, vek, národnosť, vzdelanie, veľkostný typ bydliska a kraj. V rámci socio-ekonomickej, resp. politickej identifikácie jednotlivca  bude výskum sledovať aj materiálno-ekonomické charakteristiky a politickú orientáciu respondenta.

Zber údajov sa bude realizovať metódou štandardizovaného rozhovoru prostredníctvom školenej anketárskej siete na základe dotazníka. Jeho súčasťou bude pevný modul pravidelne sa opakujúcich otázok a v prípade potreby ad hoc otázky. Dotazník bude vyhotovený v slovenskej a maďarskej jazykovej mutácii.  

V prvej fáze  výskumného projektu, t.j. v mesiacoch  jún a júl bude zber údajov realizovať dva krát do mesiaca. 

Od 1. augusta 2008 do konca roka budú mať prieskumy  dekádnu frekvenciu – trikrát mesačne.  Výhodou dekádnej frekvencie bude kompaktibilita s monitoringom vývoja  cien najčastejšie nakupovaných každodenných tovarov a služieb (v SK a eure), ktorý bude zabezpečovať ŠÚ SR od augusta 2008 do konca júna 2009.
Možnosť komparovať subjektívne pociťovanú infláciu s objektívne meraným pohybom cien najčastejšie obyvateľmi kupovaných tovarov a služieb utvára priestor pre cielenú a kvalifikovanú reakciu zo strany štátu, resp. pre prípadné prijímanie nevyhnutných rozhodnutí.

Výstupy z prieskumov budú k dispozícii vo flashovej podobe.

Časový harmonogram.
· do 20. mája vypracovať modul stabilne sa opakujúcich otázok  pre  4 vytýčené problémové okruhy;

· do 25. mája  prebehne oponentúra (interná aj externá);

· terénna fáza výskumu  v júni a v júli prebehne  v dňoch 1.-5. , 15.-20. príslušného mesiaca;

· terénna fáza zberu údajov od 1. augusta do 31.decembra  bude  v dňoch 1.-5., 11.-15., 21.- 25. príslušného mesiaca;

· do 4 dní po skončení terénnej fázy  budú informácie od anketárov doručené do ÚVVM (poštou);

· do 6 dní po skončení terénnej fázy budú dáta spracované;

· siedmy deň po skončení terénnej fázy budú informácie z prieskumu k dispozícii objednávateľovi –Ministerstvu financií SR;

Finančné náklady projektu  - 10 miliónov SK.
B. Návrh systémových opatrení v oblasti udržania primeraného rastu cien potravinárskych, nepotravinárskych výrobkov a cien  služieb s výnimkou cien energií.
1. Zhodnotenie vývoja cien potravinárskych výrobkov na vnútornom trhu SR v porovnaní s ostatnými krajinami EÚ v období január 2006 – február 2008.
Vývoj cien tovarov  a služieb, s dôrazom na vývoj cien potravinárskych výrobkov, je v súčasnom období a najmä v nastávajúcom období v procese zavedenia eura v SR nanajvýš citlivou otázkou, ktorá bezprostredne ovplyvňuje a bude ovplyvňovať názorovú hladinu občanov/ spotrebiteľov a „pocitové vnímanie“ širokej verejnosti vo vzťahu k procesu prechodu na euro z pohľadu pozitívnych, či negatívnych vplyvov a dopadov na životnú úroveň obyvateľstva, zvyšovanie  nákladov na rozpočet domácností a zvyšovanie výdavkov na základné potravinárske výrobky a služby.

Na základe výsledkov návrhu „Priebežnej správy o vývoji cien potravinárskych výrobkov“, ktorú pripravila na základne rozhodnutia ministra hospodárstva SR, pracovná skupina zložená zo zástupcov MH SR, ŠÚ SR, MF SR, MP SR a jej podriadených organizácií – Výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva (VÚEP) a  Poľnohospodárskej platobnej agentúry – Agrárne trhové informácie Slovenska (PPA – ATIS) je potrebné konštatovať, že rast cien potravinárskych výrobkov v sledovanom období rokov 2006 a 2007 bol miernejší, ako v iných štátoch EÚ. Celková cenová úroveň na Slovensku dosiahla v r. 2006 52,2 % priemeru 15 starých krajín EÚ. Rastom cien potravín boli v roku 2007 výrazne zasiahnuté takmer všetky krajiny EÚ, nevynímajúc hospodársky najvyspelejšie krajiny.  Z 27 krajín EÚ obstála SR na 17. mieste, keď rast cien potravín dosiahol 7,5 % a SR sa zaradila za krajiny ako Rakúsko či Dánsko, pričom rast cien potravín v SR  bol nižší ako v ostatných nových členských štátoch (Poľsko, Malta, Rumunsko, Česko, Slovinsko, Maďarsko, Lotyšsko, Estónsko, Litva a Bulharsko).
Rovnako je potrebné konštatovať, že v sledovanom období rokov január 2006 až február 2008 zaznamenalo Slovensko v porovnaní s vyspelými krajinami EÚ najnižší rast cien tovarov zaradených do skupín mäso, ryby a cukor, džem, med, sirupy, čokoláda a cukrovinky. Najvyšší rast cien oproti vyspelým krajinám od roku 2005 bol zaznamenaný pri tovaroch zaradených v skupinách chlieb a obilniny, ovocie a zelenina vrátane zemiakov a ostatných hľuznatých rastlín. Rast cien olejov a tukov, mlieka, syru, vajec a potravinárskych výrobky inde neklasifikovaných bol podobný ako priemerný rast cien porovnávaných krajín.

Z komparácií, uvedených v návrhu predmetného materiálu je evidentné, že na Slovensku bude potrebný ďalší proces približovania sa k priemernej výkonnosti vyspelých ekonomík a k ich cenovým úrovniam. Približovanie sa cenových hladín je nevyhnutným predpokladom, ktoré má oporu a opodstatnenie dokázané v makroekonómii a označené odborným pojmom cenová konvergencia. Cenová konvergencia spadá pod oveľa širší termín celkovej konvergencie (vzájomne previazanej reálnej, nominálnej a štrukturálnej). Proces cenovej konvergencie prebieha dvoma kanálmi – cez infláciu a cez výmenný kurz. Po zavedení eura na Slovensku sa odbúra kanál výmenného kurzu, ktorý v posledných troch rokoch výrazne pomáhal v približovaní cenových hladín. S jednotnou menou euro bude môcť cenová konvergencia prebiehať len cez inflačný kanál, čo v praxi znamená zvyšovanie úrovne cien, a to aj potravinárskych. Tento proces však bude pozvoľný, rozložený do viacerých rokov až desaťročí. Treba však podotknúť, že proces približovania cenových hladín by nemal byť dôsledkom rozpínania obchodných marží reťazcov, ale prirodzeným dôsledkom rastu iných nákladov, predovšetkým mzdových.

Pri analýze cenového vývoja na vnútornom trhu SR bolo možné z dostupných zdrojov stanoviť len percentuálny podiel jednotlivých článkov distribučného reťazca na tvorbe konečnej ceny pre spotrebiteľa. Napriek maximálnemu úsiliu sa pracovná skupina nemohla dostať k individuálnym údajom podnikateľských subjektov, ktoré by preukazovali nielen podiel jednotlivých článkov distribučného reťazca na tvorbe ceny pre konečného spotrebiteľa, ale aj podiel  ich oprávnených nákladov a miery  dosahovaného zisku v tomto reťazci.

2. Riziká cenového vývoja cien tovarov a služieb v procese zavedenia eura z dôvodu možného špekulatívneho zvyšovania cien pre konečného spotrebiteľa v jednotlivých článkoch distribučného reťazca (prvovýroba – spracovateľ –obchod).
Monitoring sledovania vývoja cien v procese zavedenia eura bude zabezpečený v dekádnych intervaloch zo strany ŠÚ SR v „zúženom spotrebiteľskom koši“ (cca 200 položiek základných tovarov a služieb). Na základe pridelenia dotácií pre spotrebiteľské organizácie na rok 2008 MH SR účelovo určilo prostriedky na projekt „Monitoringu vývoja cien v procese zavedenia eura zo strany spotrebiteľských organizácií“ v celkovej výške 3 mil. Sk. Podľa projektu Združenia slovenských spotrebiteľov, ktorý bol v súťaži úspešný, tento uvažuje s nasledovnou štruktúrou monitoringu:

-
počet sledovaných položiek





60


z toho:


.
potraviny






30


.
spotrebné tovary a služby




10


.
stravovacie služby





15


.
ubytovacie služby
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· kvalitatívne sondy (realizované 2x v priebehu monitorovacieho obdobia t.j. v 2. polroku 2008)

 – počet monitorovaných položiek




94

Pozn.: kvalitatívne sondy budú realizované v takých skupinách, ako sú: napr. vybrané druhy tovarov nepotravinárskeho charakteru, dopravné služby, stravovacie služby, ubytovacie služby, poistenie a sociálne služby, poplatky za bankové služby, služby spojené s bývaním  a iné.
MH SR počíta s realizáciou a pokračovaním predmetného projektu aj v roku 2009, pričom rovnaká výška dotácie – 3 mil. Sk (s ohľadom na spracovanú metodiku, organizačné a technické zabezpečenie z roku 2008) by mala byť dostatočná na pokračovanie projektu aj  v roku 2009. 

S ohľadom sa súčasný európsky ale aj svetový rast cien potravín je vývoj  cien potravinárskych výrobkov pod dohľadom nielen orgánov štátnej správy (ŠÚ SR, MH SR, MP SR), ale aj širokej spotrebiteľskej verejnosti a médií a tento vývoj je citlivo vnímaní občanmi/spotrebiteľmi a to aj vo vzťahu k príprave prechodu na euro. 

Rizikom pre nastávajúce obdobie môže byť vývoj cien základných druhov služieb, ako sú služby čistiarní, holičstvo, kaderníctvo, kozmetika, oprava obuvi, zdravotné služby, nájomné a vyúčtovanie služieb, spojených s bývaním (dodávka tepla, teplej a studenej úžitkovej vody a rozučtovanie nákladov spojených s bývaním atď.), telekomunikačné služby, a pod..
Pokiaľ ceny tovarov, najmä potravinárskych, sú a budú pod stálym dohľadom orgánov trhového dozoru, ale aj ich monitoringom nielen zo strany ŠÚ SR, ale aj spotrebiteľských organizácií, vývoj cien vybraných služieb bude monitorovaný len v rámci zúženého spotrebiteľského koša zo strany ŠÚ SR a     práve v oblasti služieb môže  dochádzať k neprimeranému rastu cien. Zo strany spotrebiteľských organizácií sú tieto služby zaradené len do kvalitatívnych sond, pričom práve cenová úroveň takýchto služieb je aj v súčasnom období najmenej sledovaná, kontrolovaná a hodnotená.
3. Kompetencie a pôsobnosť orgánov trhového dozoru v procese zavedenia eura.
Pôsobnosť orgánu trhového dozoru (SOI) v procese zavedenia eura je v súlade so zákonom č. 659/2007 Z.z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov a vyhláškou  MH SR č. 97/2008 Z.z. o podrobnostiach duálneho zobrazovania pre oblasť ochrany spotrebiteľov nosne zameraná na správnosť a jednoznačnosť povinného duálneho zobrazovania cien. 

SOI je súčasne aj orgánom cenovej kontroly podľa zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách. Pri výkone cenovej kontroly sa zameriava na kontrolu súladu predajnej ceny pre spotrebiteľa  s cenovou evidenciou. Nekontroluje a ani nie je schopná (odborne a kapacitne) kontrolovať, resp. analyzovať tvorbu ceny pre konečného spotrebiteľa, ktorá ani nie je k dispozícii na prevádzkových jednotkách maloobchodu.   
S ohľadom na liberalizáciu cien  v oblasti potravinárskych, nepotravinárskych tovarov a služieb (s výnimkou niektorých regulovaných tovarov a služieb, napr. ceny energií) tvorba cien na jednotlivých článkoch distribučného reťazca vo vzťahu k ekonomicky oprávneným nákladom a primeranosti zisku, definovaným v § 2 ods. 3 zákona o cenách a kontrola tvorby cien  nie je vykonávaná žiadnym orgánom štátnej správy. 

Preto aj dikcia § 23, ods. 1 zákona č. 659/2007 Z.z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov „Právnické osoby a podnikatelia ... nesmú zvyšovať ceny vrátane jednotkových cien, ani poplatky alebo iné finančné plnenia, prípadne vyžadovať osobitné poplatky, príplatky alebo iné plnenia na úhradu nákladov súvisiacich so zavedením eura vrátane nákladov súvisiacich s premenou majetkových hodnôt zo slovenskej meny na eurá.“. vyvoláva obavy zo strany SOI z pohľadu kontroly tohto ustanovenia  v praxi.

4. Analýza súčasnej legislatívy a jej vymožiteľnosti v praxi.
Pri snahe zabrániť možnému špekulatívneho rastu cien v procese zavedenia eura   je potrebné, aby kontrolné orgány, ako aj orgány štátnej správy mali legálne/právne nástroje na kontrolu tvorby cien a získavanie objektívnych podkladov pre posudzovanie objektivity nákladových položiek a miery zisku pri tvorbe cien.

Aj keď je teoreticky možné oprieť sa o súčasnú dikciu niektorých ustanovení zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách napr. § 2 ods. 3 písm. a) ekonomicky oprávnené náklady a písm. b) primeraný zisk; § 14 cenové informácie – ustanovenie, ktoré ukladá povinnosť fyzickým a právnickým osobám poskytovať cenovým orgánom informácie pre potreby vyhodnocovania cien, atď. .., avšak s ohľadom na liberalizáciu cien v oblasti potravinárskych, nepotravinárskych výrobkov a služieb sú citované ustanovenia zákona veľmi ťažko aplikovateľné v praxi.

Zákon o cenách ustanovuje všeobecne platné podmienky (kritériá) prípustnosti uplatnenia regulácie cien tovarov (príslušným cenovým orgánom). Na tieto podmienky nadväzuje kompetenčná príslušnosť jednotlivých cenových orgánov, ako aj  spôsoby regulácie cien, ktoré tieto orgány môžu uplatniť podľa všeobecne záväzných právnych predpisov. Týmto sa rešpektujú jednotlivé odvetvové špecifiká, ktoré nie je možné upraviť  všeobecnou cenovou legislatívou. 

Možnosť uplatnenia regulácie cien Ministerstvom financií Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo financií“) je limitované len na tovar, ktorý nie je upravený osobitnými právnymi predpismi, prípadne to z takýchto predpisov  nevyplýva pre iný orgán štátnej správy (Úrad pre reguláciu sieťových odvetví, Telekomunikačný úrad Slovenskej republiky, Poštový regulačný úrad, Úrad pre reguláciu železničnej dopravy, Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky) alebo samosprávne orgány.

Všeobecnými  podmienkami na uplatnenie regulácie podľa zákona o cenách sú:
- vznik  mimoriadnej trhovej situácie,

- verejný záujem, ochrana spotrebiteľa,

- ohrozenie trhu vplyvom nedostatočne rozvinutého konkurenčného prostredia, pričom pre posúdenie stavu konkurenčného prostredia sa vyžaduje  stanovisko Protimonopolného úradu Slovenskej republiky,

- existencia technologickej, organizačnej a ekonomickej väzby medzi predávajúcim a kupujúcim,

- ide o tovar, ktorého dodanie alebo poskytnutie sa považuje za podnikanie v sieťových odvetviach podľa osobitného predpisu (zákon č. 276/2001 Z. z.). 

Možnosť uplatnenia cenovej regulácie v prvých dvoch oblastiach (mimoriadna trhová situácia, verejný záujem, ochrana spotrebiteľa) predstavuje prísny nástroj, ktorý zabezpečuje  ochranu spotrebiteľa. Jeho využitie umožňuje priame zásahy štátu v prípade vzniku výnimočných situácií, ktoré by mali na spotrebiteľa negatívny dopad. Preto  z pohľadu možností zasahovania štátu do cenovej oblasti je  nevyhnutné vymedzenie prípadov, kedy je možné uplatniť cenovú reguláciu. Z uvedeného dôvodu je potrebné upraviť ustanovenia zákona o cenách, ako aj vykonávacieho predpisu k nemu tak, aby rozsah takýchto zásahov bol dostatočne vymedzený, najmä smerom k ochrane spotrebiteľa.
Ďalším dôležitým nástrojom, prostredníctvom  ktorého  môže  štát  uplatňovať  svoju riadiacu právomoc v cenovej politike, je možnosť regulácie cien v prípadoch ohrozenia trhu vplyvom nedostatočne rozvinutého konkurenčného prostredia.  Z uvedeného dôvodu ministerstvo financií považuje za dôležité zamerať sa práve na túto oblasť a z toho dôvodu aj rozvíjať spoluprácu  s Protimonopolným úradom Slovenskej republiky, a to vzhľadom na to, že na posúdenie uplatnenia regulácie cien si ministerstvo financií vyžaduje stanovisko Protimonopolného úradu Slovenskej republiky. Vzájomná spolupráca je dôležitá aj pri identifikácii bariér obmedzujúcich hospodársku súťaž. Uvádzané možnosti uplatnenia regulácie cien budú predstavovať pre štát významný nástroj, ktorý umožňuje v mimoriadnych prípadoch priame zásahy štátu, smerujúce k eliminovaniu negatívnych dopadov na  spotrebiteľa.

Z pohľadu možností zasahovania štátu v prípade vzniknutej poruchy trhu je však  dôležité, aby bolo zabezpečené sústavné dohliadanie nad regulačnou zložkou trhu, ale súčasne aj nad prevažujúcou liberalizovanou zložkou trhu tak, aby bolo možné identifikovať procesy a faktory, ktoré z hľadiska cenovej politiky je potrebné ovplyvňovať. V tomto procese sa javí problémom skutočnosť, že v dôsledku presunu kompetencií v oblasti cien na iné orgány štátnej správy a samosprávne orgány štát stráca centrálny prehľad o uplatňovaní regulačnej pôsobnosti týchto orgánov. Riešením je zabezpečiť nestranné posúdenie činnosti regulačných orgánov bez priameho zasahovania do ich nezávislosti, a to prostredníctvom sústavného monitorovania vývoja regulovaných cien. Rovnako je nevyhnutné sledovanie vývoja cien aj  v  neregulovaných oblastiach, ich analyzovanie a porovnanie s vývojom cien aj v okolitých krajinách. Získané informácie spolu s analyzovaním ďalších faktorov ovplyvňujúcich úroveň cien je možné použiť pri posudzovaní regulačnej funkcie samotného trhu, ako aj  regulačnej funkcie  nezávislých regulačných orgánov s cieľom vylepšenia tejto regulačnej funkcie na obidvoch častiach trhu v najvyššej možnej miere.

Preto je dôležité ustanoviť v zákone o cenách, samostatnú/novú časť  zákona „Cenová evidencia, cenové informácie a cenová kontrola v procese zavedenia eura“, ktorá sa bude týkať povinnosti cenovej evidencie a rozsahu poskytovania cenových informácií zo strany podnikateľských subjektov v procese zavedenia eura vrátane výkonu kontroly a oprávnení orgánov kontroly  a to na všetkých článkoch  distribučného reťazca a to z dôvodu, že pokiaľ maloobchod je už aj v súčasnosti pod drobnohľadom z pohľadu monitoringu vývoja cien a bude pod drobnohľadom v celom procese zavedenia eura, k špekulatívnemu rastu cien môže dochádzať aj v prvovýrobe, či spracovateľskom priemysle, pretože sa monitorujú a budú monitorovať len konečné ceny pre spotrebiteľa bez analýzy týchto cien a podielu jednotlivých článkov distribučného reťazca na tvorbe konečnej ceny pre spotrebiteľa. Tieto ustanovenia by mali dočasnú platnosť a to do konca roku 2009. Spracovávané predkladané informácie by mohli/mali byť podkladom pre prípadné určenie ekonomicky oprávnených nákladov a primeraného zisku v prípadoch, pokiaľ by to bolo nevyhnutné.

Povinnosť predkladania cenových informácií pre účely posúdenia ekonomicky oprávnených nákladov a primeranosti zisku pri tvorbe cien v procese zavedenia eura aj u liberalizovaných tovarov a služieb, ako aj skutočnosť, že vývoj cenových hladín je pod drobnohľadom orgánov štátnej správy a orgánov kontroly (MF SR, správy finančnej kontroly, SOI a iných orgánov štátnej správy)  by mala byť  dostatočným motivačným nástrojom pre obmedzenie špekulatívneho  rastu cien v procese zavedenia eura.

Sústredením komplexných informácií, poznatkov,  analýz a hodnotení relevantných faktorov, ktoré dlhodobo ovplyvňujú cenový vývoj, na jednom  ústrednom  orgáne štátnej správy umožní štátu včas získať dôležité podklady a  impulzy z jedného centra tak, aby mohol pružne reagovať na zistené disproporcie a urýchlene pristúpiť k účinným opatreniam na ich eliminovanie alebo odstránenie.  Takéto súhrnné poznatky  možno  využiť nielen pri posudzovaní súčasných regulačných opatrení, ale v prípade vzniknutých mimoriadnych situácií  aj pri rozhodovaní o prijatí  nových, prípadne účinnejších regulačných opatrení. 

Vzhľadom na to, že v súčasnosti takýmto komplexným zhodnotením liberalizovanej a rovnako  aj regulačnej časti trhu nedisponuje ani jeden ústredný orgán štátnej správy,  je  účelné takýto postup zabezpečiť.

Napriek skutočnosti, že ministerstvo financií  má kompetencie len v tej časti  cenovej oblasti, ktorá nie je v pôsobnosti iných orgánov štátnej správy, navrhujeme zvýšiť jeho zaangažovanosť v oblasti sledovania a vyhodnocovania vývoja cien tak v liberalizovanej, ako aj v regulovanej časti trhu. 

Nakoľko doposiaľ chýbalo monitorovanie vývoja cien, a teda aj impulzy na uplatňovanie zákona o cenách, ministerstvo financií zabezpečí takéto monitorovanie a jeho výsledky uvedie v správe o cenovom vývoji v Slovenskej republike. Predmetnú správu bude ministerstvo financií predkladať na rokovanie vlády najmenej raz ročne a vždy, keď sa zaznamená nežiadúci vývoj v cenách. Táto správa bude obsahovať výsledky monitorovania a vyhodnocovania cenového vývoja v Slovenskej republike a porovnania  tohto vývoja s okolitými krajinami spolu so zhodnotením relevantných faktorov, ktoré na to vplývali a bude:
a) podkladom na prijatie príslušných opatrení zo strany štátu na odstránenie vzniknutých deformácií, upevňovanie a vylepšenie konkurenčného prostredia, 

b) podnetom na začatie prešetrovania zo strany vecne príslušného orgánu štátnej správy, 

c) odporúčaním alebo podnetom na úpravu všeobecne záväzných právnych predpisov.

Pri tejto činnosti zároveň ministerstvo financií získa  komplexný prehľad o cenovom vývoji, vrátane identifikácie základných faktorov ovplyvňujúcich vývoj spotrebiteľských cien a aj ucelené informácie o kvalite výkonu regulačnej funkcie realizovanej nezávislými regulátormi.  Uvedené rešpektuje skutočnosť, že regulačné úrady musia byť nezávislé, a že otázka  angažovanosti štátu v oblasti cien je limitovaná  pravidlami Európskej únie transponovanými do slovenskej legislatívy, pričom v oboch prípadoch sú  opodstatnené odvetvové prístupy (uvedené vyplýva aj z materiálu „Koncepcia cenovej politiky“, ktorý vláda Slovenskej republiky prerokovala dňa 9. januára 2008). 

Okrem vyššie uvedeného bude ministerstvo financií spolupracovať aj s  Protimonopolným úradom Slovenskej republiky za účelom monitorovania a pravidelného vyhodnocovania trhového prostredia.  Z informácií a poznatkov vyplývajúcich z pôsobnosti Protimonopolného úradu Slovenskej republiky možno očakávať identifikáciu  bariér negatívne ovplyvňujúcich regulačnú funkciu trhu a návrhy na ich odstránenie,  prípadne eliminovanie ich vplyvu.  

Nadväzne na vyššie uvedené závery, ako aj na koncepciu cenovej politiky je potrebné pripraviť novelu zákona o cenách.

5. Zhodnotenie vývoja cien elektriny a plynu na vnútornom trhu SR v porovnaní s ostatnými krajinami EÚ v období rokov 2006 – 2007.
Vývoj cien elektriny a plynu pre domácnosti je v súčasnom období ako aj v nastávajúcom období v procese zavedenia eura v SR taktiež citlivou otázkou, ktorá môže bezprostredne ovplyvňovať názorovú hladinu občanov vo vzťahu k procesu prechodu na euro z pohľadu pozitívnych, či negatívnych vplyvov a dopadov na životnú úroveň obyvateľstva prostredníctvom dopadov na náklady domácností na energiu. Podobne vývoj cien elektriny a plynu pre podnikateľov bude vplývať na vývoj cien tovarov a služieb z pohľadu ich vplyvu ako nákladovej položky na tieto ceny. 

Z pohľadu cien elektriny a plynu však nie je predpoklad ich ovplyvnenia procesom zavedenia eura v SR. Skôr je tu riziko vyplývajúce z vývoja cien elektriny v regióne vo všeobecnosti ako aj vývoja cien ropy na svetových trhoch.   

Na základe údajov Eurostatu sa ceny elektriny pre domácnosti v roku 2006 na Slovensku pohybovali nad úrovňou priemeru krajín EU 25. Nižšie ceny elektriny ako na Slovensku sú evidované v krajinách V4. Podobný vývoj základe údajov Eurostatu je aj v roku 2007 v rámci krajín EU 27 aj krajín V4. 

Čo sa týka cien plynu, na základe údajov Eurostatu sa ceny plynu pre domácnosti v roku 2006 na Slovensku pohybovali pod úrovňou priemeru krajín EU 25, avšak v krajinách V4 boli evidované nižšie ceny ako na Slovensku. Podobný vývoj základe údajov Eurostatu je aj v roku 2007 v rámci krajín EU 27 a krajín V4. 

6. Riziká cenového vývoja cien tovarov a služieb v procese zavedenia eura z dôvodu možného špekulatívneho zvyšovania cien pre koncového odberateľa.
Monitoring sledovania vývoja cien v procese zavedenia eura predpokladáme v dekádnych intervaloch zo strany ŠÚ SR. 

Z pohľadu cien elektriny a plynu ako už bolo uvedené nie je predpoklad ich ovplyvnenia procesom zavedenia eura v SR. Skôr je tu riziko vyplývajúce z vývoja cien elektriny v regióne vo všeobecnosti ako aj vývoja cien ropy na svetových trhoch.   

7. Kompetencie a pôsobnosť orgánov regulácie sieťových odvetví.
Predmet, rozsah, podmienky a spôsob regulácie v sieťových odvetviach sú stanovené zákonom č.276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“). Novelizáciou legislatívneho rámca v oblasti regulácie sieťových odvetví v rokoch 2007 a 2008 bolo nastavené systémové riešenie regulačného rámca v energetike vrátane transparentnej, objektívnej a spravodlivej cenotvorby v oblasti sieťových odvetví.
Orgány štátnej správy cenovej regulácie v sieťových odvetviach sú Úrad pre reguláciu sieťových odvetví a Rada pre reguláciu.

Úrad pre reguláciu sieťových odvetví okrem iného:
· zabezpečuje transparentnú, nediskriminačnú a efektívnu hospodársku súťaž v sieťových odvetviach podľa tohto zákona so zreteľom na ochranu spotrebiteľa, 

· vykonáva cenovú reguláciu podľa tohto zákona, 

· vypracúva pravidlá pre fungovanie trhu s elektrinou a plynom,

· ustanovuje pravidlá a postupy na zverejňovanie informácií o cenách tovarov a služieb a o podmienkach dodávky tovarov alebo poskytovania služieb,

· navrhuje rozsah cenovej regulácie a spôsob vykonania cenovej regulácie podľa tohto zákona, 

· sleduje úroveň dosiahnutej transparentnosti trhu a efektivity hospodárskej súťaže na trhu s tovarom a so službami, ktorých dodanie alebo poskytovanie je predmetom regulácie podľa tohto zákona, a prijíma opatrenia na zlepšenie a podporu konkurenčného prostredia,
· rozhoduje o regulácii iného tovaru alebo služby podľa § 12 ods. 12 zákona,
· schvaľuje záväzné pravidlá pre aukcie pre výrobcu elektriny, dodávateľa elektriny a obchodníka s elektrinou a vykonáva dohľad nad priebehom týchto aukcií.
Rada pre reguláciu okrem iného vypracúva návrh regulačnej politiky a  schvaľuje rozsah cenovej regulácie a spôsob vykonávania cenovej regulácie. Rada pre reguláciu vypracuje návrh regulačnej politiky na nastávajúce regulačné obdobie, ktorého súčasťou je aj zhodnotenie predchádzajúceho regulačného obdobia z pohľadu dosiahnutej transparentnosti trhu a vplyvu cenovej regulácie na trh, zhodnotenie potreby ďalšej regulácie, ako aj návrh koncepcie rozsahu cenovej regulácie a návrh spôsobu vykonávania cenovej regulácie.

MH SR v zmysle zákona odsúhlasuje regulačnú politiku. MH SR taktiež má kompetenciu vyjadriť sa k návrh ceny predloženému regulovaným subjektom a posúdenému Úradom pre reguláciu sieťových odvetví.

Podľa § 12 zákona, cenovej regulácii podlieha:
a) 
výroba elektriny vyrobenej z obnoviteľných zdrojov energie a elektriny vyrobenej kombinovanou výrobou elektriny a tepla, 

b) 
výroba elektriny vyrobenej z domáceho uhlia,

c) 
pripojenie do sústavy a siete, v prípade zásobníkov v rozsahu vymedzenom v pravidlách trhu s plynom,

d) 
pripojenie nových výrobcov elektriny alebo plynu do sústavy alebo do siete, v prípade zásobníkov v rozsahu vymedzenom v pravidlách trhu s plynom,

e) 
prístup do siete, v prípade zásobníkov v rozsahu vymedzenom v pravidlách trhu s plynom,

f) 
prístup do prenosovej sústavy a prenos elektriny, 

g) 
prístup do distribučnej sústavy a distribúcia elektriny,

h) 
dodávka elektriny pre domácnosti,

i) 
poskytovanie systémových služieb v elektroenergetike,

j) 
poskytovanie podporných služieb v elektroenergetike a plynárenstve, v prípade zásobníkov v rozsahu vymedzenom v pravidlách trhu s plynom,

k) 
preprava a distribúcia plynu,

l) 
dodávka plynu pre domácnosti,

m) 
výroba, distribúcia a dodávka tepla,

n) 
výroba, distribúcia a dodávka pitnej vody verejným vodovodom,

o) 
odvedenie a čistenie odpadovej vody verejnou kanalizáciou,

p) 
poskytovanie vodohospodárskych služieb súvisiacich s využitím hydroenergetického potenciálu vodného toku a s úpravou, dodávkou a odberom povrchových vôd a odberom energetickej vody z vodných tokov.

Z pohľadu regulácie nie je regulovaná výroba elektriny a dodávka elektriny a plynu mimo odberateľov v domácnosti. 
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