Predkladacia správa

Návrh Inovačnej politiky SR na roky 2008 až 2010 je vypracovaný na základe úlohy č. 2007/55/C1/10-2, vyplývajúcej z rozpracovania Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2006 – 2010, v ktorom sa okrem iného v časti inovácie a znalostná ekonomika uvádza, že „Inovácie sa stanú prioritou vlády SR, ktorých prostredníctvom bude možné efektívne prispievať k dlhodobému rozvoju ekonomickej prosperity spoločnosti“ a v časti poznatková ekonomika, podpora inovácií a podpora konkurencieschopnosti, „Celý systém bude založený na viaczdrojovom financovaní využívajúcom zdroje štátneho rozpočtu, municipalít a zdroje EÚ“.

Vypracovanie návrhu Inovačnej politiky SR vychádza z jednoznačnej potreby zabezpečiť podmienky pre akceleráciu a rozvoj inovačných procesov v Slovenskej republike prostredníctvom inovačného systému SR, definovaného ako „sústava navzájom prepojených inštitúcií s cieľom tvorby, uloženia a šírenia poznatkov a zručností, ktorých vzájomné interakcie iniciujú, modifikujú a šíria nové technológie, procesy a služby.” 

Zámerom predkladaného dokumentu je vytvoriť v  rokoch 2008 až 2010 rámec pre zabezpečenie inovačného rozvoja a koordináciu jeho podpory, konkrétne:

· dobudovať podpornú inovačnú štruktúru schopnú absorbovať finančné prostriedky určené na inovácie v súlade s Inovačnou stratégiou SR,  efektívne ich konvertovať na inovačné procesy,

· zaviesť efektívny monitorovací systém, ktorý umožní reagovať na vonkajšie a vnútorné zmeny a upraviť systém k optimálnemu výstupu,

· pripraviť programy a začať činnosť národného inovačného systému. 

Finančne sú pokryté aktivity, ktoré sú súčasťou operačných programov, vrátane ich spolufinancovania zo štátneho rozpočtu. Aktivity, ktorých podpora sa predpokladá z prostriedkov štátneho rozpočtu nie sú finančne pokryté. Tieto aktivity budú zabezpečené v rámci schválených limitov príslušných rozpočtových kapitol na príslušný rozpočtový rok.
Materiál bol predložený zástupcom podnikateľského sektora výskumných a vývojových organizácií, nositeľom aplikovaného výskumu, prezentovaných vedúcimi pracoviskami technických centier priemyselných odvetví, zástupcom štátneho a verejného sektora, t. j. vysokých škôl a SAV, priemyselným zväzom, alianciám, združeniam a Zväzu výskumných a vývojových organizácií a Fóru vedeckých a výskumných pracovníkov Slovenska na pripomienky.

Ich pripomienky boli v prevažnej miere v predloženom návrhu Inovačnej politiky SR na roky 2008 až 2010 akceptované.

Materiál bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania v rámci ktorého MF SR vznieslo zásadné pripomienky, od ktorých na základe rozporového konania na úrovni štátnych tajomníkov, dňa 6. 12. 2007, ustúpilo, s výnimkou zásadnej pripomienky, týkajúcej sa výšky realokovaných finančných prostriedkov na iniciatívu JEREMIE, kde MF SR nesúhlasí s navrhovanou výškou finančných prostriedkov ministerstvom hospodárstva SR 25 mil. Euro. Schválením Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast Európskou komisiou rozhodnutím C(2007) 5940-28/11/2007, sa stala pripomienka Ministerstva financií SR irelevantnou, nakoľko Operačný program bol odsúhlasený s vyššie uvedeným objemom finančných prostriedkov.  
Predkladaný materiál bol prerokovaný dňa 17. decembra 2007 v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky. Rada ho vzala na vedomie a odporúčala na ďalšie konanie. 

