Predkladacia správa

Z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky vyplynula pre Úrad vlády Slovenskej republiky úloha vypracovať návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1998 Z. z. o sťažnostiach v znení zákona              č. 164/2008 Z. z. (ďalej len „zákon o sťažnostiach“).

Platný zákon o sťažnostiach bol Národnou radou Slovenskej republiky prijatý 14. mája 1998 s účinnosťou od 1. júna 1998. Počas jedenástich rokov jeho účinnosti došlo k mnohým legislatívnym a spoločenským zmenám, v dôsledku ktorých bolo potrebné niektoré ustanovenia zákona o sťažnostiach vypustiť, niektoré upraviť a niektoré ďalšie doplniť. Bolo potrebné vyriešiť niekoľko nových právnych problémov a vykonať úpravy, ktoré                     sú z praktických dôvodov nevyhnutné pre efektívne vybavovanie sťažností. 
Vzhľadom na potrebu zmeny väčšiny ustanovení platného zákona o sťažnostiach, ako aj na množstvo návrhov a námetov predložených Úradu vlády SR v medzirezortnom pripomienkovom konaní k novele zákona a vzhľadom na zásadné pripomienky od dvoch povinne pripomienkujúcich subjektov, ktoré navrhovali zastaviť legislatívne práce na novele zákona o sťažnostiach a návrh po zapracovaní akceptovaných pripomienok predložiť ako nový zákon, sa spracovateľ rozhodol akceptovať tieto zásadné pripomienky a predložiť návrh nového zákona o sťažnostiach. Z toho dôvodu sa práce na novom zákone dostali do značného sklzu a návrh zákona bol v Legislatívnej rade vlády SR   prerokovaný a s pripomienkami schválený až v januári 2009.  Návrh zákona bol prerokovaný a schválený aj v Hospodárskej a sociálnej rade SR a v Rade vlády SR pre verejnú správu. Bol prerokovaný tiež so Združením miest a obcí Slovenska a ďalšími zástupcami územnej samosprávy. 
Zákon o sťažnostiach
je právny predpis, ktorý v súlade s ustanovením článku 46 Ústavy SR zabezpečuje ochranu individuálnych práv fyzických osôb  a právnických osôb, porušovaných alebo ohrozovaných činnosťou alebo nečinnosťou orgánov verejnej správy. Zákonná úprava možnosti obracať sa na orgány verejnej správy prostredníctvom sťažností sa dotýka širokej verejnosti a všetkých oblastí štátnej správy. 

Prijímanie a vybavovanie sťažností orgánmi verejnej správy je prostriedkom sebareflexie týchto orgánov a prostriedkom nápravy zistených nedostatkov. Možnosť,  prostredníctvom zákona o sťažnostiach  poukazovať na nedostatky v činnosti týchto orgánov, je súčasne prostriedkom verejnej kontroly. 

Najvýraznejšie sa potreba zmeny právnej úpravy prejavila pri stanovení príslušnosti na vybavenie sťažnosti. Namiesto príslušnosti vedúceho orgánu verejnej správy sa stanovuje príslušnosť orgánu verejnej správy. Návrh zákona novým spôsobom upravuje tiež dôvody pre odloženie sťažnosti, lehoty, ich počítanie, spočívanie lehôt a poriadkové opatrenie. Nová je aj možnosť elektronického podania sťažnosti, ktorá sa v súčasnosti využíva čoraz častejšie. 

Návrh zákona schválila Legislatívna rada vlády SR a pripomienky prednesené jej členmi boli zapracované do textu návrhu zákona.

Návrh zákona sa predkladá bez rozporu.

Materiál nemá finančný, ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie.
