Predkladacia správa


Predkladaný materiál Výročná správa o hodnotení projektov Agentúry na podporu výskumu a vývoja za rok 2006 bol vypracovaný na základe Plánu hlavných úloh Ministerstva školstva SR ako úloha č. 95.
Predkladaný materiál podáva  prehľad o programoch Agentúry na podporu výskumu a vývoja (ďalej len „agentúra“) a výzvach na podávanie projektov v roku 2006, ich základných cieľoch a o výsledkoch hodnotenia projektov. Informuje tiež o pripravovaných nových výzvach a programoch na nasledujúce obdobie, ako aj o ďalších aktivitách agentúry zameraných na podporu výskumu a vývoja a to najmä v oblasti popularizácie vedy a techniky a medzinárodnej vedecko – technickej spolupráce.


Nosnou činnosťou agentúry v roku 2006 bolo vyhodnotenie 4. všeobecnej výzvy vyhlásenej v roku 2005, v rámci ktorej agentúra zaregistrovala historicky najväčší počet – 623 návrhov projektov výskumu a vývoja a na 124 schválených projektov použila v prvom roku riešenia 251 mil. Sk. Agentúra v roku 2006 vyhlásila aj  5. všeobecnú výzvu pre projekty financované od roku 2007 a zaregistrovala 571 žiadostí o finančnú podporu.


Okrem vyhlásenia a vyhodnotenia všeobecnej výzvy bol vypracovaný a schválený vládou SR program agentúry s názvom: Podpora ľudského potenciálu v oblasti výskumu vývoja a popularizácia vedy, cieľom ktorého bola podpora doktorandov a postdoktorandov, podpora mobilít ľudských zdrojov v oblasti výskumu a vývoja a popularizácia vedy v spoločnosti. V priebehu roka prebehol hodnotiaci proces podaných projektov a začalo sa aj financovanie vybraných projektov. Uvedený program sa stretol s veľmi priaznivým ohlasom u odbornej verejnosti.


V záujme posilnenia informovanosti širšej vedeckej obce agentúra organizovala svoju prvú výročnú konferenciu a sériu informačných dní v Bratislave, Žiline, Zvolene, Nitre a v Košiciach. Prednáškami a osobnými rozhovormi na týchto podujatiach, ako aj prostredníctvom „kontaktných bodov“ v týchto mestách, sa agentúra usilovala poskytnúť čo najvyčerpávajúcejšie informácie o výzvach a podmienkach poskytovania finančných prostriedkov na riešenie projektov.


Novým a mimoriadne dôležitým aspektom práce agentúry bolo v roku 2006 rozvinutie podpory medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce. Hlavnými aktivitami agentúry v tejto oblasti bola podpora účasti v programoch EÚ a iniciatívach v oblasti výskumu a vývoja, príprava podpory medzinárodnej spolupráce prostredníctvom financovania nákladov na projekty v rámci Rámcového programu EÚ, v rámci spolupráce COST, prostredníctvom financovania príspevkov pre projekty EUREKA, prostredníctvom úhrady účasti v programoch a projektoch Európskej nadácie pre vedu (ENV) a prostredníctvom bilaterálnych projektov vyplývajúcich z bilaterálnych medzivládnych dohôd o vedecko-technickej spolupráci.


Od apríla 2006 agentúra prevzala riadenie podpory účasti SR v Rámcových programov Európskej únie a zároveň prevzala funkciu hlavného koordinátora 7.RP a koordináciu vykonávania činností národných kontaktných osôb, čím sa opäť zvýšil význam agentúry z hľadiska podpory výskumu a vývoja.


V závere roka 2006 agentúra začala pripravovať nové programy agentúry v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR. Programy nastavujú mechanizmy pre podporu zmysluplnej koncentrácie financovania do oblastí identifikovaných potrebou priemyslu a praxe, vrátane podpory malých a stredných podnikov. Financovanie riešenia projektov v rámci týchto programov bude jednak zo štátneho rozpočtu a zároveň sa, na základe filozofie týchto programov, predpokladá spolufinancovanie zo súkromných zdrojov.

Rok 2006 predstavoval pre agentúru obdobie intenzívnej činnosti a hlbokých zmien spojených s potrebou dobudovania vlastných štruktúr. Dôkazom fungovania transparentného a štandardného spôsobu hodnotenia projektov je významne vzrastajúci záujem vedecko-výskumných inštitúcií na Slovensku uchádzať sa o granty agentúry vo všetkých typoch súťažného financovania agentúry, teda vo všeobecnej výzve v programoch agentúry alebo projektoch podaných v rámci medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce.

Agentúra predstavuje komplexný systém na hodnotenie a monitorovanie výskumno-vývojových projektov v Slovenskej republike. Vychádzajúc z toho je zrejmé, že v budúcom období  v súlade s Dlhodobým zámerom štátnej vednej politiky do roku 2015 bude Agentúra na podporu výskumu a vývoja predstavovať jeden z hlavných  pilierov podpory výskumu a vývoja na Slovensku. 

Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
