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Príloha 1.


Letecká doprava

Od prijatia Koncepcie rozvoja leteckej dopravy Slovenskej republiky vládou SR v roku 2001 došlo k podstatnému rozvoju a nárastu leteckej dopravy na/z alebo cez územie SR.

Vďaka liberalizácii leteckej dopravy na Slovensku a napĺňaniu koncepcie rozvoja leteckej dopravy so všetkými opatreniami z toho vyplývajúcimi, zaznamenávame z pohľadu východiskových podmienok a z pohľadu menšieho štátu s menším hlavným mestom, veľmi výrazný nárast objemu leteckej dopravy a od roku 2003, ale hlavne od mája 2004, aj zmenu v myslení cestujúcej verejnosti, obchodníkov, investorov a podobne. Bol prelomený mýtus, že na Slovensko sa dá len komplikovane dopraviť letecky, a teda že bránou k nám je Letisko Viedeň. Svoju zásluhu na priblížení leteckej dopravy pre väčšiu vrstvu obyvateľstva má taktiež slovenský letecký dopravca SkyEurope Airlines.
Už od roku 2002 sa pomer prevádzky na Letisku Bratislava začal meniť smerom k pravidelnej leteckej doprave a letisko poskytovalo služby rôznym leteckým spoločnostiam v rôznych segmentoch trhu leteckej dopravy. V roku 2002 letisko zaznamenalo 371 631 cestujúcich za rok, v roku 2003 to bolo 493 917 cestujúcich, v roku 2004 sa počet zvýšil na 893 614 cestujúcich (medziročný nárast 1,86), v r. 2005 to bolo 1 326 493 cestujúcich (medziročný nárast 1,48), v r. 2006 to už bolo takmer 2 milióny cestujúcich – presne 1 937 642  (medziročný nárast 1,41), a napokon v r. 2007 bolo na letisku vybavených 2 024 142 cestujúcich. 
Vzhľadom na veľmi výrazný nárast leteckej dopravy na Letisku Bratislava v posledných troch rokoch (až 60 %) sa očakáva, že v nasledujúcom období sa rast postupne spomalí. Odhadované tempo rastu na rok 2007 je 20 %, od čoho sa odvíja očakávaných 2,4 mil. prepravených cestujúcich. V období 2007 až 2010 sa predpokladá priemerné tempo rastu na úrovni 10 % (pesimistický odhad) až 23 % (optimistický odhad).
Na Letisku Košice sa v rokoch 2002 až 2006 taktiež zvyšoval objem prepravených cestujúcich. V roku 2002 bolo prepravených 161 827 cestujúcich, v roku 2003 – 187 716 cestujúcich, v roku 2004 – 231 410 cestujúcich, v roku 2005 – 269 885 cestujúcich a v roku 2006 stúpol počet cestujúcich v porovnaní s predchádzajúcim rokom o 27 % na 343 818.

Do roku 2010 predpokladá Letisko Košice postupný nárast počtu prepravených cestujúcich na rádovo 500 000 (pesimistický odhad) až 780 000 cestujúcich (optimistický odhad).
V absolútnych číslach za celé Slovensko bolo v roku 2002 prepravených 551 000 cestujúcich a v roku 2003 bolo prepravených 780 000 cestujúcich . V roku 2004 bolo prepravených 1 162 372 cestujúcich, v r. 2005 to už bolo 1 643 582 a v r. 2006 dosiahol počet prepravených cestujúcich 2 354 854, a napokon v r. 2007 bolo na letiskách vybavených spolu 2 458 036 cestujúcich. 

Garancie stabilného rozvoja leteckej dopravy sú v liberalizácii trhu, statusu SR ako členského štátu EÚ, situovaní regiónu Bratislavy v takzvanom zlatom trojuholníku Viedeň – Bratislava – Györ (alebo sever Maďarska vôbec), rozvoji letiska Bratislava ako strategického podniku,  v rozvoji ostatných letísk a v neposlednej miere v pokračovaní trendu hospodárskeho rastu SR a jej povesti globálne najrýchlejšie sa rozvíjajúcej krajiny v posledných rokoch.

V roku 2006 bola vykonávaná pravidelná letecká doprava z Letiska Bratislava, z Letiska Košice, Letiska Sliač, Letiska Žilina a Letiska Poprad-Tatry.

Pravidelné letecké spojenie zabezpečovali tuzemskí leteckí dopravcovia: Air Slovakia, Slovenské aerolínie, SkyEurope Airlines. Okrem tuzemských leteckých dopravcov vykonávali pravidelnú leteckú dopravu zahraničné letecké spoločnosti: ČSA / Air France / Delta Airlines, Deutsche Lufthansa / SAS / Spanair, Austrian Airlines,  easyJet Airline, Ryanair, Aeroflot, Aeromost Kharkiv. 

Vnútroštátne lety medzi Bratislavou a Košicami vykonávala letecká spoločnosť SkyEurope Airlines.

Zo Slovenskej republiky bola zabezpečovaná pravidelná medzinárodná letecká doprava do nasledovných miest:  Amritsar, Amsterdam, Atény, Barcelona, Bazilej, Birmingham, Brusel,  Bukurešť, Burgas, Dublin, Dubrovník, Frankfurt/Hahn, Kodaň, Kolín, Kuvajt, Kyjev, Larnaka, Londýn, Manchester, Miláno, Mníchov, Nice, Praha, New Delhi, Paríž, Rím, Sofia, Split, Stuttgart, Tel Aviv, Varšava, Viedeň, Zadar.

Tuzemskí leteckí dopravcovia, ale i zahraničné letecké spoločnosti ako napr. Hemus Air, Bulgarian Air Charter, Nouvelair Tunisie, TunisAir, Karthago Airlines, ale aj ČSA vykonávali nepravidelnú leteckú dopravu cestujúcich do turistických destinácií v letnom prevádzkovom období.

Ruské a ukrajinské letecké spoločnosti Russia, KD Avia, Um Air, Aerosvit, Atlant-Soyuz Airlines, Gazpromavia, Siberia Airlines, Polet Cargo Airlines prepravovali svojich turistov počas zimného prevádzkového obdobia na Letisko Poprad – Tatry. 

Nemecká letecká spoločnosť Eurowings zabezpečovala celoročne charterové lety do/z Piešťan.

Charterová doprava v letnom prevádzkovom období bola vykonávaná najmä do destinácií v Grécku, Egypte, Tunise, Turecku,  Španielsku, Taliansku, Nemecku, Chorvátsku, na Čiernej Hore a  na Cypre.
