Predkladacia správa


Predkladaný materiál bol  vypracovaný v zmysle uznesenia vlády č. 18 z 10. januára 2001 k súboru indikátorov stavu a ochrany biodiverzity úloha B.4. aktualizovať a zosúlaďovať súbor indikátorov stavu a ochrany biodiverzity v súlade s medzinárodne vyvíjaným systémom indikátorov biologickej diverzity. Daným uznesením bol schválený súbor indikátorov stavu a ochrany biodiverzity na Slovensku zostavený zo 166 indikátorov. 

Indikátory biodiverzity sú informačné nástroje, ktoré sumarizujú údaje o komplexe environmentálnych premenných tak, aby indikovali celkový stav a trendy v zmenách biodiverzity. Sú významným prostriedkom v procese hodnotenia stavu a vývoja životného prostredia smerom k trvale udržateľnému rozvoju, pretože významne pomáhajú pri plánovaní, stanovovaní politických cieľov a kontrole ich plnenia. Potreba sledovať indikátory biodiverzity vyplýva predovšetkým z napĺňania cieľa obsiahnutého v Národnej stratégii ochrany biodiverzity na Slovensku „znižovanie straty biodiverzity na Slovensku do roku 2010“, ktorá je v súlade s prioritou EÚ. 

V dňoch 10.–11. mája 2007 sa konalo stretnutie Streamlining European 2010 Biodiversity Indicators (ďalej len „SEBI 2010“) Coordination Team Meeting, na ktorom bol predložený a prerokovaný súbor európskych indikátorov biodiverzity. Vytvorenie takéhoto súboru si však vyžaduje dlhodobý proces a množstvo odborných diskusií. Koordinačný tím SEBI 2010 rozbehol svoju činnosť a naštartoval proces tvorby indikátorov zatiaľ na obdobie 2004 – 2010. Návrh súboru je v súčasnosti tvorený 26 indikátormi, no aj napriek tomu nemožno túto verziu považovať za konečnú a možno skonštatovať, že do dnešného dňa sa nepodarilo vytvoriť súbor indikátorov biodiverzity  aplikovateľný vo všetkých zmluvných stranách Dohovoru o biologickej diverzite. 


Predkladaný súbor indikátorov stavu a ochrany biodiverzity na Slovensku vychádza  zo starého národného súboru a z rozpracovaného návrhu  SEBI 2010 pre indikátory biodiverzity pre implementáciu na národnej úrovni. Pri aktualizácii sa vychádzalo z údajov o indikátoroch, ktoré boli sledované za minulé obdobie rokov 2001 – 2005. Z predchádzajúceho zhromažďovania údajov možno skonštatovať, že nie všetky indikátory bolo možné vyhodnotiť a nie všetky indikátory mali výpovednú hodnotu o stave biodiverzity na Slovensku. V niektorých prípadoch chýbala metodika na sledovanie alebo dochádzalo k zbytočnej  duplicite údajov. Vzhľadom na tieto zásadné nedostatky bolo nutné nesledovateľné indikátory a indikátory, ktoré nemajú výpovednú hodnotu o stave biodiverzity vylúčiť zo súboru. 

Cieľom aktualizácie bolo priblížiť sa k vytvoreniu komplexného,  reprezentatívneho nie však rozsiahleho súboru, ktorý by mal informovať verejnosť o stave biodiverzity na Slovensku, ako aj pomáhať politikom pri riešení otázok týkajúcich sa biodiverzity. Aktualizovaný súbor indikátorov stavu a ochrany biodiverzity na Slovensku predstavuje vlastný materiál a je tvorený 90 indikátormi, ktoré sú rozčlenené podľa kľúčových charakteristík biodiverzity a súvisiacich ukazovateľov, ako sú indikátory stavu biodiverzity, indikátory tlaku na biodiverzitu a indikátory odozvy v biodiverzite. Pri každom indikátore je určený gestor, ktorý je zodpovedný za sledovanie daného indikátora.  Frekvencia hodnotenia a zverejňovania údajov je navrhnutá tak, aby prvé hodnotenie podalo hodnotnú informáciu o stave biodiverzity v roku 2010, čo bude v súlade s Národnou stratégiou ochrany biodiverzity na Slovensku. 

Aj napriek snahe vytvoriť nový komplexnejší a relevantnejší súbor indikátorov biodiverzity na Slovensku, bude v budúcnosti vhodné priebežne prepracovávať a aktualizovať súbor podľa toho, ako sa budú vyvíjať návrhy na medzinárodnej úrovni. V budúcnosti sa nepredpokladá rozširovanie, ale skôr znižovanie počtu indikátorov v súbore tak, aby pozostávala len z reprezentatívnych indikátorov vyjadrujúcich reálny stav biodiverzity. 
