III.


Návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 585 zo 4. júla 2007 k návrhu účasti delegácie Slovenskej republiky
na 23. generálnej konferencii pre váhy a miery v Paríži 
12. až  16. novembra 2007
Vláda SR prijala uznesenie č.585 zo 4. júla 2007, v ktorom v bode B.1. „schválila Arpáda Gondu, predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR za vedúceho delegácie SR“ 
Na svojom 52. zasadnutí vláda SR prijala uznesenie č. 649 z 1. augusta 2007 k návrhu na odvolanie a vymenovanie predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR a návrhu na určenie jeho platových náležitostí. V bode A.1.tohto uznesenia odvolala Arpáda Gondu z funkcie predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR a z funkcie vedúceho slovenskej delegácie v Stálej medzinárodnej komisii na skúšky ručných palných zbraní - C. I. P. dňom 1. augusta 2007 a v bode B.1. vymenovala Petra Lukáča do funkcie predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR a do funkcie vedúceho slovenskej delegácie v Stálej medzinárodnej komisii na skúšky ručných palných zbraní - C. I. P. dňom 2. augusta 2007.

Vzhľadom na skutočnosť, že úloha B.1. bola v uznesení vlády SR č.585 zo 4. júla 2007, uložená Arpádovi Gondovi, ktorý bol z funkcie predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR odvolaný a dňom 2. augusta 2007 bol za predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR vymenovaný Peter Lukáč, predkladá predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 585 zo 4. júla 2007 a v záujme jeho zosúladenia s uznesením č. č. 649 z 1. augusta 2007. Zmena je navrhovaná tak, ako sa uvádza v návrhu uznesenia k tomuto materiálu s cieľom, aby delegáciu Slovenskej republiky na 23. generálnej konferencii pre váhy a miery viedol súčasný predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky, Peter Lukáč.
