Predkladacia správa
Predkladaný materiál bol vypracovaný na základe bodu B.20 uznesenia vlády SR č. 832/2006  k návrhu aktualizácie Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013, ktorým sa ministrovi životného prostredia ukladá aktualizovať Operačný program Životné prostredie (ďalej iba „OP ŽP“) v rámci cieľa Konvergencia a predložiť ho na rokovanie vlády v termíne do 30. 11. 2006.

Štruktúra materiálu a obsahová náplň jednotlivých kapitol OP ŽP vychádzajú z  nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde (ďalej len „všeobecné nariadenie“).
OP ŽP predstavuje programový dokument Slovenskej republiky pre čerpanie pomoci z fondov Európskej únie pre sektor životného prostredia na roky 2007 – 2013. OP ŽP je financovaný spoločne z Európskeho fondu regionálneho rozvoja (ďalej len „ERDF“) a Kohézneho fondu, pričom podľa článku 37 ods. 2 návrhu všeobecného nariadenia obsahuje samostatné prioritné osi pre každý z uvedených fondov a  samostatný záväzok za  každý fond. V súlade  s čl. 35 ods. 1 všeobecného nariadenia je OP ŽP vypracovaný na národnej úrovni.

Vzhľadom na potrebu zabezpečenia monofondového financovania jednotlivých prioritných osí OP ŽP a najmä na pomer prostriedkov Kohézneho fondu a ERDF určených na financovanie OP ŽP, budú z Kohézneho fondu financované prioritné osi 1. Integrovaná ochrana, racionálne využívanie vôd, 3. Ochrana ovzdušia, ozónovej vrstvy a minimalizácia nepriaznivých vplyvov klimatických zmien vrátane podpory obnoviteľných zdrojov energie a 4. Odpadové hospodárstvo. Z ERDF budú financované prioritné osi 2. Ochrana pred povodňami, 5. Ochrana a regenerácia prírodného prostredia a krajiny a 6. Technická pomoc.
OP ŽP vychádza z výsledkov analýzy súčasnej environmentálnej situácie SR, zo záväzkov SR vyplývajúcich z Integrovanej aproximačnej stratégie v kapitole Životné prostredie (2001) a prechodných období stanovených počas rokovaní o pristúpení SR k EÚ, platných právnych predpisov EÚ v oblasti životného prostredia a medzinárodných dohovorov, ako aj legislatívnych opatrení EÚ pripravovaných v súčasnosti, prijatie ktorých sa očakáva v priebehu programového obdobia 2007 - 2013.
Stratégia OP ŽP vytvára podmienky pre konvergenciu SR k priemeru EÚ – 15 v oblasti environmentálnej infraštruktúry a ochrany životného prostredia. Zároveň významnou mierou prispieva k tomu, aby sa celková konvergencia ekonomiky SR k priemeru EÚ – 15 uskutočňovala cestou trvalo udržateľného rozvoja. Globálnym cieľom OP ŽP je zlepšenie stavu životného prostredia a racionálneho využívania zdrojov prostredníctvom dobudovania a skvalitnenia environmentálnej infraštruktúry SR v zmysle predpisov EÚ a SR a posilnenie  environmentálnej zložky trvalo udržateľného rozvoja. Tento cieľ prispieva k dosiahnutiu strategického cieľa SR,  ktorým je výrazne zvýšiť do r. 2013 konkurencieschopnosť a výkonnosť regiónov a slovenskej ekonomiky a zamestnanosť pri rešpektovaní trvalo udržateľného rozvoja.

V súčasnosti prebieha ex ante hodnotenie OP ŽP, ako aj strategické environmentálne hodnotenie OP ŽP podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Na základe odporúčaní z ex ante hodnotenia a výsledkov procesu strategického environmentálneho hodnotenia budú vykonané úpravy OP ŽP, ktorý bude následne predložený Európskej komisii. 
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
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