Doložka prednosti

medzinárodnej zmluvy pred zákonmi (čl. 7 ods. 5 ústavy)

1. Gestor zmluvy: 

      Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky

2. Názov zmluvy: 

      Protokol o strategickom environmentálnom hodnotení k Dohovoru EHK OSN o hodnotení vplyvu na životné prostredie, presahujúceho štátne hranice (ďalej len „protokol“), 21. máj 2003, Kyjev, Ukrajina

      Prvý dodatok k Dohovoru EHK OSN o hodnotení vplyvu na životné prostredie presahujúceho štátne hranice (ďalej len „prvý dodatok k dohovoru“) – 2001.

      Druhý dodatok k Dohovoru o hodnotení vplyvu na životné prostredie presahujúceho štátne hranice (ďalej len „druhý dodatok k dohovoru“) – 2004.

3. Účel a predmet zmluvy a jeho úprava v právnom poriadku Slovenskej republiky: 

a) Účelom protokolu je poskytnúť vysokú úroveň ochrany životného prostredia prostredníctvom zabezpečenia, aby sa otázky ochrany a tvorby životného prostredia vrátane ochrany zdravia, zohľadnili už pri príprave  politík, plánov a programov a legislatívy; stanovenie  jasných transparentných a účinných postupov pre strategické environmentálne hodnotenie; zabezpečenie účasti verejnosti v strategickom environmentálnom hodnotení a prostredníctvom toho následným integrovaním environmentálnych vrátane zdravotných  hľadísk do nástrojov podporujúcich trvalo udržateľný rozvoj.

b) Prvý dodatok k dohovoru mení definíciu pojmu „verejnosť tak, aby do nej patrili mimovládne a iné združenia, a jeho prijatím sa dohovor  stáva otvoreným na pristúpenie krajinám mimo regiónu EHK OSN.

c) Druhým dodatkom k dohovoru sa dotknutým stranám dáva možnosť zúčastňovať sa na rozsahu hodnotenia, rozširuje sa zoznam činností uvedených v prílohe 1 k dohovoru a riešia sa inštitucionálne otázky v rámci dohovoru 

d)  Zákon č. 24/2004 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov obsahuje ustanovenia, ktoré sú v súlade s ustanoveniami Protokolu o strategickom environmentálnom hodnotení i s ustanoveniami prvého dodatku k dohovoru a druhého dodatku k dohovoru.

4. Priama úprava práv alebo povinností fyzických alebo právnických osôb:

Práva a povinnosti fyzických a právnických osôb sú upravené v článku 3 ods. 7 Protokolu.

Dodatky k dohovoru nestanovujú priamo práva a povinnosti fyzickým a právnickým osobám.

5. Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve ES/EÚ:

a) Je upravená v práve Európskeho spoločenstva (úplná zhoda):

    - Smernica Európskeho parlamentu a Rady č. 2001/42/ES z 27. júna 2001  o posudzovaní vplyvov určitých plánov a programov na životné prostredie (úplná zhoda).

    -   Zmluva o založení Európskeho spoločenstva (hlava XIX).

6. Kategória zmluvy podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky (vyžaduje pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky):


Medzinárodnoprávny dokument Protokol o strategickom environmentálnom  hodnotení a dodatky k medzinárodnému dokumentu k Dohovoru o posudzovaní vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice sú podľa čl. 7 ods. 4  Ústavy Slovenskej republiky medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb, preto sa pred podpísaním listín o prístupe vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Zároveň ide o zmluvu, na vykonanie ktorej je potrebný zákon.
7. Kategória zmluvy podľa čl. 7 ods. 5  Ústavy Slovenskej republiky (má prednosť pred   zákonmi): 



Medzinárodnoprávny dokument Protokol o strategickom environmentálnom hodnotení  je podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a má prednosť pred zákonmi. 

8. Dopady prijatia medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi, na slovenský právny poriadok (uvedú sa právne predpisy alebo ich jednotlivé ustanovenia, ktorých sa medzinárodná zmluva týka; potreba ich zrušenia alebo zmeny z dôvodu duplicity):

Zmluva sa týka zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov.. 

PAGE  
2

