P r e d k l a d a c i a    s p r á v a

Materiál „Analýza a prognóza konkurencieschopnosti slovenských poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkov na trhu EÚ a trhoch tretích krajín“  sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky na základe  uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 55 zo dňa 17. januára 2007 k návrhu Plánu práce vlády SR na rok 2007 a vychádza z Programového vyhlásenia vlády SR.
            Podpore zvýšenia konkurencieschopnosti sa  venuje  aj  Program  rozvoja vidieka na roky 2007 -2013, ktorý  schválila  vláda  Slovenskej  republiky dňa 21. marca 2007, kde sa za 

účelom  rastu  konkurencieschopnosti  našich agrárnych výrobkov  poskytnú prostriedky aj na
opatrenia investičného charakteru. 
Súčasne  sa  problematika  rastu  konkurencieschopnosti našich  výrobkov  v  zahraničí realizuje  v  kontexte prijatej  Proexportnej politiky Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013, ktorú schválila vláda Slovenskej republiky dňa  27. júna uznesením vlády č. 561 a uložila ministrovi hospodárstva zriadiť Proexportnú radu. Na činnosti tejto rady sa zúčastňuje aj zástupca rezortu pôdohospodárstva. 
Pri hodnotení konkurencieschopnosti slovenského poľnohospodárskeho a potravinárskeho sektoru sa vychádzali najmä z hodnotenia vývoja zahraničného obchodu s agrárnymi komoditami, z porovnania nákladovosti s vybranými konkurentmi regiónu strednej Európy, analýzy úrovne podpôr v poľnohospodárstve, vybavenia materiálno-technickej základne hospodárskych subjektov rezortu, objemu produkcie a dosahovaných cien u jednotlivých komodít ako aj intenzitných parametrov vybraných agrárnych komodít. 
Materiál je zameraný na obdobie do r. 2013, kedy sa má ukončiť reforma Spoločnej poľnohospodárskej politiky a ktoré je stanovené ako finálne obdobie implementácie záverov súčasných rokovaní o  liberalizácii svetového agrárneho obchodu vo WTO – v prípade ich úspešného ukončenia. Preto sa do materiálu nepremietli potenciálne dosahy klimatických zmien na poľnohospodársku výrobu v Slovenskej republike, ich očakávaný vplyv sa môže preukázateľne zhodnotiť až v rámci dlhšieho obdobia. 
Pri príprave analytickej práce participovalo Ministerstvo hospodárstva SR formou práce vybraných OBEO v zahraničí, ktoré v rámci limitovaných možností poskytli podporné údaje ohľadom nákladovosti agrárnej výroby a Výskumný ústav ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva v spolupráci so svojimi partnermi v Prahe, Varšave a Budapešti, využili sa aj dostupné podklady EK a OECD. 
Z analýzy a prognózy možno hodnotiť aktuálnu konkurencieschopnosť slovenských poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkov ale aj očakávaný vývoj konkurencieschopnosti na domácom trhu a na zahraničných trhoch je možné  sledované odbory rozdeliť do troch skupín: konkurencieschopné, perspektívne a zaostávajúce odbory. Tohtoročné nepredvídané vyššie zvýšenie svetových cien obilia a následne ďalších komodít v rámci potravinového reťazca však môžu v budúcom období zmeniť postavenie sektoru výroby na perspektívnejší a konkurencie schopnejší. Je tiež potrebné zdôrazniť, že podobne ako pri cukrovarníckom priemysle SR môže byť aj u pri iných sektoroch potravinárskej výroby SR prijaté rozhodnutie zahraničných vlastníkov o presmerovaní investícií na iné trhy, aj keď je v SR daných sektor dostatočne schopný konkurencie. 
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Z predloženej analýzy a prognózy vychádza ako silné a konkurencieschopné odvetvie výroba a spracovania obilia. Z aspektu suroviny ide najmä o pšenicu, sladovnícky jačmeň a kukuricu, pivovarnícko – sladovnícky priemysel a škrobárenský priemysel ( spracovanie kukurice ). Zo živočíšnej výroby má toto postavenie najmä mliekarenský priemysel, predovšetkým produkcia syrov.

V pestovaní olejnín má SR konkurencieschopné odvetvie, tukový priemysel však možno zaradiť medzi perspektívne odbory potravinárskeho priemyslu. Medzi perspektívne odvetvia v súčasnosti je možné zaradiť aj nápojový priemysel, predovšetkým nesladené minerálne nápoje.  Za perspektívne odvetvie možno označiť taktiež mlynský priemysel. Vzhľadom na dobré klimatické a výrobné podmienky produkcie biopotravín na Slovensku, predstavuje táto skupina potravín perspektívne odvetvie. 
V súčasnosti sezónne vysoké ceny základných agrárnych komodít potravín na svetových trhoch sú výsledkom nepriaznivých klimatických podmienok ( sucho (, nízkych skladových zásob ale aj nárastu dopytu po týchto komoditách v hlavných rozvojových krajinách ako Čína a India. V súčasnosti prebiehajúce štrukturálne zmeny v agrárnych politikách vo svete ( zameranie sa na výrobu biopalív, zmena SPP v EÚ ) môžu v nasledujúcom období udržať naďalej vysokú úroveň cien agrárnych komodít a cien finálnych potravinárskych výrobkov na svetových trhoch.

Materiál na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá ako informácia, preto namiesto uznesenia vlády Slovenskej republiky obsahuje záznam z rokovania vlády. 
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