Predkladacia správa

Predložený materiál  predstavuje finálny návrh programového dokumentu.  V súvislosti s jeho vypracovaním bola založená pracovná skupina pre uvedený operačný program, ktorej  členmi sú zástupcovia Riadiaceho a národných orgánov, Spoločného technického sekretariátu, Ministerstva zahraničných vecí SR ako orgánu zodpovedného za celkové plnenie cieľov Európskej politiky susedstva (ENP) v SR a príslušných samosprávnych krajov. Jej hlavnou zodpovednosťou bolo navrhnúť a prediskutovať systém a štruktúru implementácie budúceho  programu. 

Dokument bol vypracovaný v úzkej spolupráci s maďarskou, rumunskou a ukrajinskou stranou a po vzájomnej dohode má byť oficiálne zaslaný do Európskej komisie. Po jeho schválení bude predstavovať základný rámec pre čerpanie prostriedkov z Európskeho fondu               pre regionálny rozvoj.  V procese prípravy bol dokument priebežne konzultovaný s predstaviteľmi Európskej komisie, pričom ich pripomienky boli v prevažnej miere zapracované do dokumentov.  

Všeobecne možno konštatovať, že skúsenosti získané pri príprave a implementácii programov INTERREG III A v programovom období 2004 – 2006 boli využité aj pri koncipovaní predkladaného dokumentu. Išlo predovšetkým o presadzovanie čo najmenšieho počtu priorít so širšie definovanými aktivitami z hľadiska dosiahnutia väčšej flexibility pri prípadnej realokácii finančných prostriedkov. Vzhľadom na skutočnosť, že  program je zameraný aj na podporu Ukrajiny ležiacej na vonkajšej hranici EÚ, na žiadosť Európskej komisie bola dodatočne vytvorená samostatná Priorita 4 - Podpora spolupráce Ľudia ľuďom, ktorá má zvláštny režim implementácie.
Z hľadiska koncepcie prípravy projektov bude v programe ENPI v novom období uplatňovaný princíp tzv. Vedúceho partnera (lead partner principle), ktorý predstavuje oproti súčasnému stavu podstatnú zmenu. Vedúci partner alebo hlavný projektový žiadateľ podpíše zmluvu o poskytnutí nenávratného finančného príspevku s Riadiacim orgánom, zodpovedá    za implementáciu celého projektu a zároveň získa od Riadiaceho orgánu príspevok z Európskeho fondu pre regionálny rozvoj  bez ohľadu  na to, z ktorej krajiny pochádza. Tieto prostriedky následne  na základe dohody presúva svojmu partnerovi, resp. partnerom. 

Prípadné pripomienky, ktoré vzídu z medzirezortného pripomienkového konania, musia byť prerokované s príslušným Riadiacim orgánom, ktorý rozhodne o ich akceptácii.                   







