Návrh

na  poskytnutie odmien prednostom krajských školských úradov za kvalitné plnenie služobných úloh v II. polroku  2007 

      V súlade s § 102 ods. 1 a § 94 ods. 1 písm. a) zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na poskytnutie odmien prednostom krajských školských úradov za kvalitné plnenie služobných úloh a za kvalitný výkon štátnej správy v oblasti školstva nasledovne.

RNDr. Ladislavovi Topoľskému, prednostovi Krajského školského úradu v Banskej Bystrici odmenu vo výške 39 000,- Sk - za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, plnením úlohy C.15. uznesenia vlády SR č. 856/2006 súvisiacej so znižovaním počtu pracovných miest služobného úradu, racionalizačnými opatreniami v štátnej správe a v oblasti škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti KŠÚ a skvalitňovaním spolupráce štátnej správy a samosprávy v oblasti regionálneho školstva 
Mgr. Veronike Redechovej, prednostke Krajského školského úradu v Bratislave odmenu  vo výške 40 000,- Sk za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, plnením úlohy C.15 uznesenia vlády SR č. 856/2006 súvisiacej so znižovaním počtu pracovných miest služobného úradu, zabezpečením rozsiahlej vnútornej a personálnej racionalizácie siete škôl a školských zariadení uskutočnenej na základe Analýzy stavu škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti KŠÚ, znížením prevádzkovej náročnosti Diagnostického centra na Slovinskej  ulici prebudovaním nevyužitých priestorov a ukončením realizácie projektu „Centrá odborného vzdelávania a informácií“ financovaného z ESF. 
PaedDr. Jozefovi Vookovi, CSc., prednostovi Krajského školského úradu v Košiciach odmenu vo výške 38 000,- Sk -  za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, plnením úlohy C.15 uznesenia vlády SR č. 856/2006 súvisiacej so znižovaním počtu pracovných miest služobného úradu, spoluprácou na príprave Koncepcie poradenských zariadení a jej realizáciou v podmienkach kraja, spoluprácou na organizačnej a obsahovej príprave konferencie „Problémy a perspektívy regionálneho školstva v Košickom kraji“ vrátane  prezentačného vystúpenia  a rozvojom medzinárodnej spolupráce KŠÚ v oblasti školstva s partnerskými úradmi, školami a školskými zariadeniami v Spolkovej krajine Porýnie- Westfalsko a Rzesowskym wojwodstvom v Poľsku.
PaedDr. Vladimírovi Ďugovi, prednostovi Krajského školského úradu v Nitre – odmenu  vo výške 37 000,- Sk  - za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, plnením úlohy C.15 uznesenia vlády SR č. 856/2006 súvisiacej so znižovaním počtu pracovných miest služobného úradu, plnením úloh vyplývajúcich z Koncepcie poradenských zariadení, riešením nevhodných priestorových podmienok škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti KŠÚ a aktívnou spoluúčasťou na vypracovávaní a uskutočňovaní národných a medzinárodných projektov škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti KŠÚ. 
Ing. Jaromírovi Paulíkovi, prednostovi Krajského školského úradu v Prešove – odmenu  vo výške 36 000,- Sk  - za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, plnením úlohy C.15 uznesenia vlády SR č. 856/2006 súvisiacej so znižovaním počtu pracovných miest služobného úradu a plnením úloh vyplývajúcich z Koncepcie poradenských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti KŠÚ.
Mgr. Ivane Klčovej, prednostke Krajského školského úradu v Trnave  – odmenu  vo výške 30 000,- Sk -  za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, plnením úlohy C.15 uznesenia vlády SR č. 856/2006 súvisiacej so znižovaním počtu pracovných miest služobného úradu a s tým súvisiacim spracovaním analýzy procesov smerujúcich k optimalizácii výkonov činnosti v štátnej správe na úseku školstva v pôsobnosti kraja a organizáciou pracovných stretnutí s riaditeľmi škôl a starostami obcí vo svojej územnej pôsobnosti za účelom riešenia vznikajúcich otázok v činnosti škôl a školských zariadení.
Ing. Zuzane Akantisovej, prednostke Krajského školského úradu v Žiline – odmenu  vo výške 40 000,- Sk -  za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, plnením úlohy C.15 uznesenia vlády SR č. 856/2006 súvisiacej so znižovaním počtu pracovných miest služobného úradu, prestavbou Diagnostických centier v Lietavskej Lúčke a Ružomberku, metodickým usmerňovaním obcí Žilinského kraja vo väzbe na prenesený výkon štátnej správy v školstve, organizáciou výstav prác žiakov špeciálnych škôl a školských zariadení a organizačným zabezpečením vytvorenia Pedagogicko-psychologickej poradne v Žiline spojením súčasných viacerých poradní do jedného právneho subjektu.  
      Odmeny budú vyplatené z limitov mzdových prostriedkov krajských školských úradov určených v rozpočte na rok 2007.










