Predkladacia správa

Uznesením vlády SR č. 566 zo 16.6.2004 bolo v úlohe č. B.2. uložené ministrom a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR prehodnotiť všetky doteraz nesplnené netermínované úlohy z hľadiska ich aktuálnosti a duplicity so všeobecne záväznými právnymi predpismi a následne predložiť návrh na zrušenie neaktuálnych, resp. duplicitných úloh na rokovanie vlády SR. 

V zmysle tejto úlohy bol na Ministerstve životného prostredia Slovenskej republiky vypracovaný materiál Návrh na zrušenie neaktuálnych úloh z uznesení vlády SR uložených ministrovi životného prostredia. 

Materiál obsahuje návrhy na zrušenie úloh pre ministra životného prostredia, prijatých uzneseniami vlády SR za roky 1992 – 2004, ktoré sú radené chronologicky a obsahujú číslo uznesenia, dátum vydania uznesenia, číslo úlohy, gestora, text úlohy a odôvodnenie zrušenia úlohy.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého sa k  nemu vyjadrili povinne pripomienkujúce subjekty. Predkladá sa bez rozporov.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv na spoločnosť, ani vplyv na zamestnanosť.

