Návrh na vyslanie strážnej jednotky do vojenskej operácie ISAF v Afganistane a na zmenu mandátu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky vo vojenskej operácii ISAF v Afganistane
1. Politické aspekty a medzinárodnopolitické súvislosti návrhu

Spoločným cieľom medzinárodného spoločenstva s výrazným príspevkom NATO, EÚ a OSN je pomôcť afganskému obyvateľstvu vytvoriť si vlastné kapacity, vrátane orgánov štátnej správy a samosprávy, policajné sily a ozbrojené sily, aby mohli samostatne spravovať svoju vlastnú krajinu. 

K dosiahnutiu vytýčených cieľov a stability v Afganistane, ktorý by bol samostatne schopný čeliť regionálnym a globálnym výzvam je medzinárodná prítomnosť v krajne aj naďalej dôležitá. Z tohto dôvodu sa Slovenská republika zapája do obnovy a stabilizácie Afganistanu svojim vojenským príspevkom v rámci aliančnej operácie ISAF a tiež poskytovaním rozvojovej a humanitárnej pomoci pre túto krajinu.
Koordinačnú úlohu v poskytovaní civilnej pomoci v Afganistane plní misia OSN UNAMA, pomoc Afganistanu zameraná na zvýšenie bezpečnosti v krajine sa realizuje operáciou koaličných síl Trvalá sloboda vedenou USA, operáciou ISAF pod vedením NATO a na ňu nadväzujúcou Výcvikovou misiou NATO v Afganistane (NTM-A), provinčnými rekonštrukčnými tímami (PRT) a policajnou misiou EÚ (EUPOL Afganistan). 

Hlavnú zodpovednosť za udržiavanie bezpečnosti a stability prevzala misia NATO na základe žiadosti OSN a afganskej vlády. Operačný priestor misie bol postupne rozšírený mimo hlavného mesta Kábul do celého priestoru krajiny. ISAF v Afganistane pôsobí na základe článku VII Charty OSN. Kľúčovú úlohu jednotiek ISAF pre bezpečnosť v Afganistane potvrdila rezolúcia Bezpečnostnej rady OSN č. 1890 z 8. októbra 2009, ktorá predĺžila mandát misie o ďalší rok. 

Summit NATO v Štrasburgu/Kehli v r. 2009 potvrdil dlhodobý záväzok členských krajín NATO zaručiť mier a stabilitu v Afganistane a v širšom regióne a dosiahnuť, aby sa táto krajina už v budúcnosti nemohla stať útočiskom teroristov. Splnenie tejto náročnej úlohy je kľúčovou politickou a operačnou prioritou NATO. 

Berúc do úvahy odporúčania obsiahnuté v správe veliteľa ISAF generála Stanley A. McChrystala o situácii v Afganistane, ktorej cieľom bolo zhodnotiť, akým spôsobom je možné efektívnejšie prispieť k naplneniu stratégie ISAF prijatej na summite v Bukurešti, sa krajiny pôsobiace v rámci ISAF rozhodli zvýšiť vojenskú, ale aj civilnú prítomnosť v Afganistane. 

Zvýšená vojenská prítomnosť bude okrem ochrany afganského obyvateľstva zameraná predovšetkým na zlepšovanie kapacít a urýchlenie výcviku afganskej národnej polície a afganskej národnej armády. Lepšie vycvičené afganské bezpečnostné zložky tak budú môcť rýchlejšie preberať zodpovednosť za ochranu územia a obyvateľstva Afganistanu. Proces odovzdávania zodpovednosti za bezpečnosť bude prebiehať postupne v tých provinciách a okresoch krajiny, kde na to budú vhodné bezpečnostné podmienky. Prvým krokom v tomto procese bolo odovzdanie hlavného mesta Kábul do rúk afganských bezpečnostných zložiek, ktoré sa uskutočnilo 28. augusta 2008. 

Slovenská republika sa prihlásila k úsiliu širšieho medzinárodného spoločenstva a v snahe maximalizovať svoj potenciál solidarity voči spojencom a partnerom, odstráni niektoré národné obmedzenia. Postupne plánuje zvyšovať svoj vojenský príspevok v aliančnej operácii v Afganistane. 


Ťažiskom nášho pôsobenia naďalej ostane juh Afganistanu, provincie Uruzgan a Kandahár. Navrhované vyslanie a zmena mandátu ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF plne korešponduje so zahranično-politickými cieľmi pôsobenia Slovenskej republiky v danom regióne.   

Pôsobenie ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF je afganskou vládou a spojencami pozitívne hodnotené a prispieva k posilňovaniu jej dobrého mena.
Nakoľko bezpečnosť v krajine nie je možné dosiahnuť len vojenskými prostriedkami, popri vojenskej prítomnosti Slovenská republika pomáha pri obnove krajiny aj prostredníctvom oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA). Slovenská republika doteraz z prostriedkov oficiálnej rozvojovej pomoci podporila projekty zamerané predovšetkým na vzdelávanie, zdravotníctvo, budovanie štátu s vládou zákona, zlepšenie postavenia žien. Afganistan sa stal od marca 2009 programovou krajinou ODA. Afganistanu bola zo strany SR poskytnutá aj humanitárna pomoc. 

Slovenská republika sa okrem vojenskej, rozvojovej a humanitárnej pomoci snaží v Afganistane posilniť aj svoje civilné zastúpenie a pripravuje legislatívne zmeny, ktorých cieľom by bolo umožniť vysielanie civilných expertov do konfliktných oblastí, vrátane Afganistanu.
2. Návrh na vyslanie strážnej jednotky do vojenskej operácie ISAF v Afganistane 
  
Na základe pozitívnych skúsenosti s plnením úloh strážnou jednotkou OS SR na leteckej základni v Kandaháre, bola Slovenská republika požiadaná zo strany NATO o prevzatie zodpovednosti za stráženie nového hlavného vstupno/výstupného bodu základne (ECP-5) novou strážnou jednotkou ozbrojených síl Slovenskej republiky. 
Na zabezpečenie zodpovedajúceho plnenia nových strážnych úloh je potrebné vyslanie strážnej jednotky v počte do 57 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. Hlavnou úlohou strážnej jednotky bude výkon strážnej služby v provinciách Kandahár a Uruzgan.


Príslušníci novej strážnej jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky budú pôsobiť v provinciách Kandahár a Uruzgan s mandátom pôsobenia do ukončenia vojenskej operácie ISAF.

Predpokladané náklady na pôsobenie strážnej jednotky v počte do 57 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky predstavujú 3 400 000 eur v roku 2010. Podmienky pôsobenia strážnej jednotky budú upravené osobitným zmluvným dokumentom.
3. Návrh na zmenu mandátu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky vo vojenskej operácii ISAF v Afganistane
V súčasnosti pôsobí na leteckej základni Kandahár strážna jednotka v počte do 61 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na základe uznesení Národnej rady Slovenskej republiky č. 901/2008 a č. 1514/2009. Hlavnou úlohou strážnej jednotky je výkon strážnej služby v priestore leteckej základne Kandahár v provincii Kandahár s obmedzením plnenia úlohy zabezpečenia strážnej činnosti na vnútorný perimeter leteckej základne Kandahár. 
S cieľom efektívnejšieho zabezpečenia úloh sa navrhuje zmeniť mandát príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich v strážnej jednotke na leteckej základni Kandahár vo vojenskej operácii ISAF v Afganistane nasledovne:

a. ruší sa obmedzenie ich pôsobenia na výkon strážnej služby v priestore leteckej základne Kandahár v provincii Kandahár s obmedzením plnenia úlohy zabezpečenia strážnej činnosti na vnútorný perimeter leteckej základne Kandahár a mení sa na výkon strážnej služby v provinciách Kandahár a Uruzgan do ukončenia vojenskej operácie ISAF. 

Ďalej pôsobí na základe uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 901/2008 v provincii Uruzgan strážna jednotka v počte do 50 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na výkon strážnej služby v tábore „Holland“ na základni FOB Ripley v Tarin Kowt v provincii Uruzgan a strážna jednotka v počte do 50 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na výkon strážnej služby v tábore „Hadrian“ a na pozorovacom stanovisku „Jawa“ v Deh Rawood v provincii Uruzgan.

S cieľom efektívnejšieho zabezpečenia úloh sa navrhuje zmeniť mandát príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich v strážnych jednotkách na základniach v Tarin Kowt a Deh Rawood vo vojenskej operácii ISAF v Afganistane nasledovne:

b. ruší sa obmedzenie ich pôsobenia na výkon strážnej služby v tábore „Holland“ na základni FOB Ripley v Tarin Kowt v provincii Uruzgan a mení sa na výkon strážnej služby v provincii Kandahár a Uruzgan do ukončenia vojenskej operácie ISAF. 

c. ruší sa obmedzenie ich pôsobenia na výkon strážnej služby v tábore „Hadrian“ a na pozorovacom stanovisku „Jawa“ v Deh Rawood v provincii Uruzgan a mení sa na výkon strážnej služby v provinciách Kandahár a Uruzgan do ukončenia vojenskej operácie ISAF. 
4. Právne aspekty vyslania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do  operácie ISAF v Afganistane a zmeny ich mandátu
Vyslanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do operácie ISAF v Afganistane sa uskutoční v súlade s mandátom rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN č. 1386, 1413, 1444 a 1510/2003, 1623/2005, 1707/2006, 1776/2007, 1833/2008 a 1890/2009 podľa kapitoly VII Charty OSN. 

S vyslaním  príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky vyslovuje súhlas podľa článku 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky Národná rada Slovenskej republiky, do ktorej pôsobnosti patrí rozhodnúť o vyslaní ozbrojených síl mimo územia Slovenskej republiky, ak nejde o prípad uvedený v článku 119, písm. p).

Zmena mandátu pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v rámci vojenskej operácie ISAF v Afganistane podlieha súhlasu Národnej rady Slovenskej republiky v súlade s § 12 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 

