P r e d k l a d a c i a     s p r á v a

 Úloha prehodnotiť sieť NATURA  2000 - chránené vtáčie územia a územia európskeho významu bola uložená Ministerstvu životného prostredia Slovenskej republiky uznesením vlády SR č. 55 zo 17. januára 2007, ktorým bol schválený Plán práce vlády SR na rok 2007.  Na uvedenej úlohe má MŽP SR spolupracovať s Ministerstvom pôdohospodárstva SR, Ministerstvom hospodárstva SR, Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR a Ministerstvom dopravy pôšt a telekomunikácii SR.  
Materiál mal byť predložený na rokovanie vlády SR v máji 2007. Vzhľadom na náročnosť problematiky,  na nevyhnutnosť získania podkladov (najmä právna analýza a predbežné zhodnotenia údajov, na ktorých základe boli spracované návrhy území NATURA 2000), ako aj s ohľadom na nutnosť koordinácie s jednotlivými rezortmi bol na základe požiadavky ministra životného prostredia SR termín úlohy presunutý na december 2007 (na základe súhlasu predsedu vlády SR – list č. 3886-2/2007/KVP OSV z 25. mája 2007), resp. do 29. februára 2008 (na základe súhlasu predsedu vlády SR  - list č. 9320-2/2007/KPV OSV). Medzirezortné rokovania boli ukončené v januári 2008 a opakovane v rámci medzirezortného pripomienkového konania vo februári 2008. Všetky sporné body boli prerokované a pripomienky akceptované. Predkladaný materiál je výsledkom spolupráce 5 dotknutých rezortov. 
Materiál pozostáva z podrobnej informácie v kapitole I – VI o sústave NATURA 2000, o procese jej budovania, o súčasnom stave a o možnostiach prehodnotenia sústavy NATURA 2000, podrobnejšie údaje sú v prílohách 1 – 6. S dotknutými rezortmi boli spoločne sformulované kapitoly VII – VIII – požiadavky rezortov a závery, ako aj návrh uznesenia vlády SR.

Z údajov uvedených v materiáli vyplývajú najmä tieto skutočnosti:

NATURA 2000 je sústava chránených území na ochranu a zachovanie vybraných typov biotopov, ohrozených druhov rastlín a živočíchov a ich biotopov, ktoré sú významné z hľadiska Spoločenstva. Vytvorenie NATURA 2000 je jedným zo základných záväzkov členských štátov voči EÚ v oblasti ochrany prírody. Sústavu NATURA 2000 tvoria územia vyhlasované v súlade so smernicou Rady č. 79/409/EHS z 2. apríla 1979 o ochrane voľne žijúcich vtákov (chránené vtáčie územia) a územia vyhlasované v súlade so smernicou Rady č. 92/43/EHS z 22. mája 1992 o ochrane prirodzených biotopov, voľne žijúcich živočíchov a rastlín (územia európskeho významu). V zmysle prístupovej zmluvy medzi členskými štátmi EÚ a SR predložila Slovenská republika Európskej komisii dňa 28. apríla 2004 národný zoznam navrhovaných chránených vtáčích území (uznesenie vlády SR č. 636 z 9. júla 2003) a národný zoznam navrhovaných území európskeho významu (uznesenie vlády SR č. 239 zo 17. marca 2004).  
  Otázka prehodnocovania sústavy NATURA 2000 sa v praxi uplatňovania smernice o vtákoch a smernice o biotopoch vyskytla v členských štátoch EÚ už niekoľkokrát. K samotnej možnosti prehodnocovania sústavy sa osobitnými listami vyjadrila aj Európska komisia a Európsky súdny dvor v niekoľkých rozsudkoch. Z analýzy uvedených dokumentov Európskej komisie a Európskeho súdneho dvora vyplýva, že prehodnotenie sústavy NATURA 2000 je možné iba v prípade:

· vedeckej chyby, ktorá sa urobila pri klasifikácii území, toto musí byť vedecky odôvodnené,

· prirodzeného zničenia predmetu ochrany.    

Prehodnotením sústavy NATURA 2000 na základe uvedených kritérií bola poverená Štátna ochrana prírody SR, ktorá konštatovala, že nebolo preukázané, že pri tvorbe návrhu sústavy NATURA 2000 v SR došlo k vedeckému omylu. 

Isté korekcie rozlohy území boli uskutočnené pri spracovávaní návrhu vyhlášok MŽP SR, ktorými sa jednotlivé územia vyhlasujú (spracovanie návrhu na parcelný stav, vypustenie intravilánov obcí). Celková zmena rozlohy chránených vtáčích území oproti národnému zoznamu predstavuje viac ako 82 000 ha, pričom percento výmery chránených vtáčích území vo vzťahu k výmere Slovenskej republiky kleslo z 25,2 % na 23,3 %. 
  Napriek významnosti, akú Európska komisia sústave NATURA 2000 pripisuje, nie je realizácia investičných aktivít v nej v princípe zakázaná. Pre povolenie aktivít je dôležité, aby boli územia vyhlásené a aby činnosti, ktorých realizácia je v území plánovaná, boli v súlade so smernicou o biotopoch posúdené z hľadiska ich možného vplyvu na priaznivý stav predmetu ochrany toho-ktorého chráneného územia.  Ak z posúdenia vyplynie, že projekty nebudú mať významný vplyv na predmet ochrany dotknutého územia NATURA 2000, môžu byť povolené. Povolené však môžu byť aj projekty s pravdepodobným významným (negatívnym) vplyvom na územie NATURA 2000, ak ich verejný záujem prevažuje nad verejným záujmom ochrany dotknutých území NATURA 2000. Podmienky povoľovania plánov alebo projektov sú užšie vymedzené v prípade výskytu tzv. prioritných druhov európskeho významu alebo prioritných biotopov európskeho významu v súvisiacej časti územia NATURA 2000. 
Možnosti povoľovania a realizácie plánov a projektov boli prerokované s dotknutými rezortmi a na základe rokovaní boli sformulované závery a návrh ďalšieho riešenia, premietnutý do návrhu uznesenia vlády SR. 
Materiál má informatívny charakter a nemá priamy vplyv na verejné financie, obyvateľstvo, zamestnanosť, hospodárenie podnikateľskej sféry ani na podnikateľské prostredie. 

Do materiálu boli primerane zapracované pripomienky rezortov a ďalších subjektov, s výnimkou pripomienok, požadujúcich rozšírenie materiálu nad rámec jeho cieľa. V materiáli nie sú uvedené všetky záväzky, ktoré Slovenská republika má v súvislosti so sústavou NATURA 2000 (budovanie sústavy, výskum, monitoring, podávanie národných správ vrátane informácií o prijatých kompenzačných opatreniach a starostlivosť o územia). Tieto záväzky boli predmetom iných materiálov (napr. príloha 18 Operačného programu životné prostredie).
