Predkladacia správa


 Predseda Národnej rady Slovenskej republiky podľa článku 83, ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky a príslušných paragrafov zákona č. 350/1996 o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky na žiadosť skupiny poslancov zvolá schôdzu Národnej rady SR. Táto schôdza má prerokovať návrh skupiny poslancov NR SR na vyslovenie nedôvery ministrovi práce, sociálnych vecí a rodiny SR Ľudovítovi Kaníkovi.


Obsahom návrhu sú tvrdenia, že minister práce, sociálnych vecí a rodiny odborne nezvládol reformu dôchodkového systému, ktorá núti veľkú kategóriu občanov povinne vstúpiť do 2.kapitalizačného piliera a to napriek tomu, že nie sú garantované nielen výnosy, ale ani to, čo sporiteľ vloží na účty. Predkladateľ ďalej konštatuje že minister práce v rozpore s ústavným zákonom o ochrane verejného záujmu sa zúčastňuje na reklamnej kampani a presviedča z pozície štátneho úradníka občanov, aby svoje peniaze vložili do jednej z ôsmich súkromných dôchodkových správcovských spoločností. Ďalším dôvodom, ktorý uvádza predkladateľ sú medializované prešľapy ministra práce v oblasti platenia odvodov.


Vláda SR vníma uvedené dôvody ako politicky vykonštruované a účelové, predkladá k nim však vecné zdôvodnenie skutočností, ktoré sú predmetom návrhu skupiny poslancov.

