Doložka finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Dopady na verejné financie


Vytvorenie a zabezpečenie činnosti špeciálnej ochrannej jednotky v pôsobnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky bude mať vplyv na štátny rozpočet. Zriadenie jednotky navrhujeme realizovať v rámci celkových početných stavov kapitoly Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, presystemizovaním desiatich neobsadených miest policajtov z útvarov ministerstva a prezídia Policajného zboru. V štátnom rozpočte na rok 2008 je potrebné zvýšiť rozpočet kapitoly Ministerstva vnútra Slovenskej republiky o finančné prostriedky potrebné na materiálno-technické vybavenie jednotky pri jej zriadení vo výške 37 880 tis Sk.      

Pri vyslaní špeciálnej ochrannej jednotky do krízových oblastí v rokoch 2008 až 2010 vznikne potreba ďalších finančných prostriedkov vo výške 39 098 tis. Sk v roku 2008, vo výške 39 743  tis. Sk v roku 2009 a vo výške 40 394 tis. Sk v roku 2010. Tieto finančné prostriedky na jednotlivé roky zahŕňajú náklady na mzdy desiatich príslušníkov Policajného zboru v rátane ďalšieho služobného platu, zahraničný príspevok patriaci pri výkone štátnej služby v zahraničí, dennú náhradu výdavkov v cudzej mene a prevádzkové náklady súvisiace s vyslaním a pôsobením špeciálnej ochrannej jednotky v krízových oblastiach. Za predpokladu, že zriadenie špeciálnej ochrannej jednotky bude realizované od 1. januára 2008, požadovaný objem finančných prostriedkov musí byť účelovo vyčlenený v štátnom rozpočte na roky 2008 až 2010. Požiadavku na zvýšenie rozpočtu kapitoly Ministerstva vnútra Slovenskej republiky v súvislosti s pôsobením špeciálnej ochrannej jednotky v zahraničí v budúcich rokoch si uplatní ministerstvo pri príprave rozpočtu verejnej správy na nasledujúce roky.  


Špeciálna ochranná jednotka v počte 10 príslušníkov Policajného zboru je schopná zabezpečiť ochranu maximálne dvoch ZÚ SR v zahraničí súčasne. Vznik ďalšej mimoriadnej situácie bude mať za následok zvýšenie početných stavov jednotky a súvisiaceho materiálno technického zabezpečenia. Potreba ďalších finančných prostriedkov sa v tomto prípade pomerne zvýši.  

2. Dopady na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Vytvorenie špeciálnej ochrannej jednotky nebude mať dopady na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry ani iných právnických osôb.

3. Dopady na životné prostredie

Vytvorenie špeciálnej ochrannej jednotky nebude mať vplyv na životné prostredie.

4. Dopady na zamestnanosť

Vytvorenie špeciálnej ochrannej jednotky nebude mať vplyv na zamestnanosť.

5. Dopady na podnikateľské prostredie


Vytvorenie špeciálnej ochrannej jednotky nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie.

