Predkladacia správa

Novela zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov  sa predkladá z dôvodu  precizovania doterajšej právnej úpravy v týchto oblastiach predaja nebalených pekárskych výrobkov a krájaných potravín, na ktorých sa neuvádza ich zloženie, tiež predaja tých potravín, ktoré obsahujú rastlinné tuky alebo iné náhrady a zavádzajú spotrebiteľa, keď sú umiestnené pri  výrobkoch z mlieka alebo výrobkoch z mäsa a v neposlednej rade aj na zamedzenie predaja tých potravín, ktoré nespĺňajú požiadavky zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov a Potravinového kódexu Slovenskej republiky, a ktoré sú pravidelne predávané na miestach, na ktorých je ich predaj zakázaný. Účelom novely zákona je orgánmi úradnej kontroly potravín prísnejšie sankcionovať tých , ktorí zákonné povinnosti nedodržiavajú. Následne je vzhľadom k týmto skutočnostiam žiaduce zákonne ustanoviť aj požiadavku informovanosti verejnosti v tom smere, že Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v rámci svojich kompetencií podľa tohto zákona bude informovať verejnosť o nebezpečných potravinách, zdraviu škodlivých potravinách alebo potravinách nevhodných na ľudskú spotrebu, riziku pre ľudské zdravie a o prijatých opatreniach.
Návrh nezakladá dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie a zamestnanosť.
Predložený návrh právnej úpravy je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými záväzkami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
