Informácia

 o preložení termínu tretej pravidelnej návštevy Európskeho výboru na zabránenie mučenia a neľudského či ponižujúceho zaobchádzania alebo trestania (Výbor CPT) v Slovenskej republike na rok 2005

Predsedníčka Výboru CPT pani Silvia Casale listom zo dňa 21. novembra 2003 oznámila rozhodnutie uskutočniť v roku 2004 tretiu pravidelnú návštevu Výboru CPT v Slovenskej republike (prvá pravidelná návšteva Výboru CPT v Slovenskej republike sa uskutočnila od 25. júna do 7. júla 1995 a druhá v dňoch 9. – 18. októbra 2000).

V súvislosti s touto návštevou Výboru CPT v Slovenskej republike predložilo Ministerstvo spravodlivosti SR materiál na rokovanie vlády „Návrh - Opatrenia na zabezpečenie tretej pravidelnej návštevy Európskeho výboru na zabránenie mučenia a neľudského či ponižujúceho zaobchádzania alebo trestania v Slovenskej republike v roku 2004“. Vláda Slovenskej republiky uvedený materiál schválila uznesením č. 438 z 13. mája 2004. Súčasťou návrhu opatrení bol aj 

· zoznam zariadení spadajúcich pod mandát Výboru CPT (vrátane ich základnej charakteristiky, ich presných adries, kontaktných údajov vrátane označenia príslušných zodpovedných osôb);

· zoznam styčných osôb, zodpovedných za jednotlivé rezorty za prípravu a priebeh návštevy;

· poverovacie listiny pre členov delegácie Výboru CPT na oprávnenie vstupovať a vykonávať mandát v miestach, v ktorých sú v Slovenskej republike umiestnené osoby zbavené slobody na základe rozhodnutia štátneho orgánu. 

Pre účely poskytnutia potrebnej súčinnosti a poskytnutia požadovaných informácií Výboru CPT boli pred návštevou vykonané aj ďalšie opatrenia, najmä príslušnými ministerstvami boli predložené v slovenskom a do anglického jazyka preložené texty nových, resp. novelizovaných právnych predpisov týkajúcich sa správy predmetných miest a režimu osôb umiestnených v horeuvedených zariadeniach. Ďalej boli prijaté potrebné opatrenia v rezortoch, v ktorých boli „Správou pre vládu SR o návšteve Slovenska, ktorú uskutočnil Výbor CPT od 9. do 18. októbra 2000“ konštatované a vytknuté najzávažnejšie pochybenia.

Vláda SR cit. uznesením zároveň uložila jednotlivým ministrom a odporučila predsedom samosprávnych krajov 

· zabezpečiť informovanie zamestnancov zariadení spadajúcich pod mandát Výboru CPT, uvedených v návrhu opatrení, o schválených opatreniach na zabezpečenie tretej pravidelnej návštevy Výboru CPT v Slovenskej republike;

· zabezpečiť vstup členov delegácie Výboru CPT do miest, kde sa nachádzajú osoby zbavené slobody, voľný pohyb v týchto miestach a možnosť rozhovoru s týmito osobami bez prítomnosti tretích osôb a možnosť nahliadnuť do dokumentov týkajúcich sa osôb zbavených slobody;

· uskutočniť prijatie členov delegácie Výboru CPT na ich žiadosť;

· zabezpečiť, aby pri návšteve Výboru CPT boli styčné osoby k dispozícii členom Výboru CPT pri výkone mandátu.

Za týmto účelom sa na Ministerstve spravodlivosti SR uskutočnilo niekoľko pracovných stretnutí so styčnými osobami príslušných ministerstiev ako aj zástupcami samosprávnych krajov, na ktoré v súvislosti s prechodom kompetencií v oblasti štátnej správy na úseku zdravotnej starostlivosti a sociálnych služieb prešla od 1. januára 2003 zriaďovateľská pôsobnosť jednotlivých zariadení spadajúcich pod mandát Výboru CPT. 

Všetci členovia delegácie Výboru CPT budú mať identifikačný dokument vydaný Radou Európy. Je však súčasne žiaduce, aby členov delegácie Výboru CPT vybavili slovenské orgány osobitným oficiálnym poverením na vykonanie ich mandátu (tzv. poverovacia listina). Vláda SR uznesením č. 438 z 13. mája 2004 preto schválila tieto poverovacie listiny, ktoré boli následne podpísané podpredsedom vlády a ministrom spravodlivosti, ministrom vnútra, ministrom obrany, ministrom zdravotníctva, ministrom školstva a ministrom práce, sociálnych vecí a rodiny s tým, že jednotlivé mená členov delegácie Výboru CPT a termín návštevy budú doplnené po ich oznámení Výborom CPT (spravidla 14 dní pred uskutočnením návštevy).

Predsedníčka Výboru CPT pani Silvia Casale počas 899. zasadnutia Výboru zástupcov ministrov dňa 13. októbra 2004 informovala o aktivitách Výboru CPT za obdobie od 1. 8. 2003 do 31. 7. 2004. Do konca roka 2004 plánuje Výbor CPT navštíviť ešte Poľsko, Cyprus a Taliansko. Následne pani Silvia Casale listom zo dňa 19. októbra 2004 oznámila, že Výbor CPT z dôvodu pracovnej preťaženosti pôvodne plánovanú návštevu Slovenskej republiky v roku 2004 prekladá na rok 2005. Je zároveň odôvodnené predpokladať, že Výbor CPT sa bude snažiť túto „zmeškanú“ návštevu Slovenska uskutočniť hneď začiatkom nového roka.
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