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Informácia z deviateho zasadnutia Konferencie zmluvných strán Dohovoru o biologickej diverzite
V dňoch 19. až 30. mája 2008, sa  konalo v Bonne, Spolková republika Nemecko, deviate riadne zasadnutie Konferencie zmluvných strán Dohovoru OSN o biologickej diverzite (ďalej len „dohovor“). Dohovor bol prijatý na Konferencii OSN o životnom prostredí a rozvoji v roku 1992 v Rio de Janeiro, Brazília. Delegáti z viac ako 190 krajín sa na Svetovom samite o biodiverzite v Bonne prvýkrát dohodli podstatne znížiť zhoršovanie biodiverzity v priebehu nasledujúcich dvoch rokoch. 
Celkove sa v Bonne stretlo okolo  päť tisíc odborníkov, ktorí  vypracovali zoznam odporúčaní. Vyslovili sa pre zriaďovanie nových prírodných rezervácií v exploatáciou ohrozených územiach, pre ďalšiu reguláciu tzv. biopirátstva  -  vývozu vzácnych rastlinných a živočíšnych druhov, aj pre konkrétnejšie vymedzenie pestovania a šírenia geneticky upravených rastlín. 

V programe medzinárodnej konferencie OSN v Bonne bolo znovu posúdiť ciele z roku 2002,  predpokladajúce spomalenie úbytku živočíšnych a rastlinných druhov do roku 2010. Mnoho expertov to považuje za nerealistické, vzhľadom k rastúcej svetovej populácii, znečisťovaniu a klimatickým zmenám. 

Samit otvorila  kancelárka hostiteľskej krajiny, Angela Merkelová,  za prítomnosti popredných predstaviteľov mnohých štátov sveta (viac než sto ministrov) a OSN,  pre celkovo šesť tisíc účastníkov, hľadajúcich zhodu v procesoch ďalšieho rozširovania chránených území, zvýšenia ochrany lesov, morí a oceánov a rozvoja biopalív spôsobom, ktorý neohrozí rozmanitosť prírodných druhov.  V úvodnom prejave sa p. Angela Merkelová vyslovila za zmenu súčasného trendu v ochrane druhov. Podľa jej slov by  k tomu mali  prispieť finančnými prostriedkami aj bohaté priemyselné štáty planéty. Vzápätí sľúbila, že Nemecko do roku 2013 každoročne  poskytne 500 mil. eur na ochranu svetových lesov  a aj v nasledujúcich rokoch, vzhľadom k tomu, že dôsledkom doterajšieho neudržateľného procesu odlesňovania je až 20 % celosvetových emisií skleníkových plynov. Podobný príspevok plánuje aj Nórsko. Predstavila aj iniciatívu Life Web (40 mil. eur), prostredníctvom ktorej  Nemecko poskytne rozvojovým krajinám finančnú a technickú podporu pre vznik nových morských a suchozemských chránených území. Podľa nej sú boj proti chudobe a zachovanie druhov dvoma stranami tej istej mince. Od bonnskej konferencie očakáva preto rozhodujúce impulzy na zabezpečenie biologickej pestrosti, vrátane korektnej vyváženosti záujmov rozvojových krajín na jednej strane a vyspelých priemyselných štátov na druhej. 
Ku kľúčovým témam konferencie patrila aj ochrana amazonského dažďového pralesa. Viacerí zástupcovia pôvodných indiánskych kmeňov z Brazílie požadovali v Bonne viac práv v otázkach spolurozhodovania o využívaní tohto bohatstva. 

Ministri a vysokí predstavitelia štátov sa na rokovaní na najvyššej úrovni zaoberali otázkami, ktoré sa nepodarilo vyriešiť v pracovných skupinách expertov v priebehu predchádzajúcich dvoch týždňov v pracovných skupinách.  K takýmto témam patrila predovšetkým otázka biopalív, stratégie mobilizácie finančných zdrojov pre realizáciu troch hlavných cieľov Dohovoru o biodiverzite a vzťahu zmeny klímy a biodiverzity. Zásadný rozpor bol v otázkach využívania biopalív. Európska únia požadovala udržateľnú výrobu a spotrebu biopalív, založenú na definovaní kritérií udržateľnosti. Naproti tomu skupina krajín, vedená Kolumbiou a africkými krajinami nesúhlasila so žiadnym využívaním biopalív, argumentujúc potravinovou bezpečnosťou a potenciálnymi rizikami pre biodiverzitu. Nakoniec bol dosiahnutý konsenzus, s podmienkou udržateľného využívania biopalív počas celého životného cyklu. 
Delegáti hľadali tiež možnosti ďalšieho rozšírenia a zlepšenia starostlivosti a manažmentu chránených území v rozvojových krajinách, ktoré si nemôžu dovoliť ich financovanie. Výsledkom bol prvý záväzok Indonézie vyhlásiť najväčšiu svetovú morskú chránenú oblasť o rozlohe 20 miliónov hektárov, čím Indonézia prispeje k tzv. Mikronézskej iniciatíve, ktorej cieľom je globálna sieť morských a suchozemských rezervácií. Jej realizácia bude spolufinancovaná z nemeckej iniciatívy Life Web. 
Účastníci konferencie okrem toho hľadali spôsob ako zabrzdiť prudko rastúce ceny potravín, ktoré už v niektorých krajinách, napr. na Haiti a v Egypte, vyvolali v nedávnej dobe nepokoje. 

Ceny potravín v poslednej dobe dosiahli rekordné výšky v dôsledku mnohých faktorov, vrátane  rastúcich cien umelých hnojív. Časť obilnín sa pritom používa na výrobu biopalív a na výkrm dobytka kvôli zvýšenému dopytu po mäse v rozvojových krajinách. 

V tejto súvislosti nemecký minister životného prostredia Sigmar Gabriel varoval pred nebezpečenstvami hroziacimi ľudstvu, ktoré zapríčiňuje strata biologickej rozmanitosti v poľnohospodárstve. Konštatoval, že základ dennej celosvetovej potravinovej produkcie tvorí iba desať rastlinných druhov a päť druhov zdomácnených zvierat. Gabriel ďalej poznamenal, že indickí farmári pestovali pred storočím až 30 000 odrôd ryže, z ktorých zostalo iba 30. Zdôraznil, že poľnohospodárstvo založené na metódach, ktoré sú príliš intenzívne a nie sú zamerané na životné prostredie, môže ohroziť biologickú rozmanitosť. Minister preto vyzval farmárov a ochrancov prírody, aby hľadali spoločné riešenia na zastavenie straty rastlinných aj živočíšnych druhov. Ku konštatovaniu, že strata rozmanitosti by mohla byť nebezpečná pre zásobovanie sveta potravinami, sa pridal aj výkonný tajomník Dohovoru OSN pre biologickú rozmanitosť (CBD) Ahmed Djoghlaf. 

Podpora obnovenia rozmanitosti plodín a hospodárskych zvierat v poľnohospodárstve je podľa odborníkov najlepším dlhodobým riešením globálneho potravinového problému. 

S ochranou druhovej rozmanitosti má podľa nemeckých expertov problémy aj samotná hostiteľská krajina konferencie. ,,Rovnako ako dosiaľ je ohrozených okolo 70 % životného prostredia Nemecka a zoznamy ohrozených živočíšnych a rastlinných druhov sú v spolkovej republike dlhšie ako vo väčšine ostatných štátoch EÚ,“ upozornil pred konferenciou nemecký biológ Friedrich Wulf. 

Na konferencii OSN vzniklo niekoľko výziev adresovaných vládam sveta.  Niektoré krajiny prisľúbili rozširovanie prírodných rezervácií na území dažďových pralesov. Viac než 30 rozvojových krajín, medzi nimi Mexiko, Indonézia, Kongo a Guatemala, navyše súhlasilo s nemeckou iniciatívou - chrániť svoje lesy v partnerstve s priemyselnými krajinami, ktoré na ich ochranu poskytnú časť prostriedkov.Podľa WWF výsledky konferencie však nepriniesli žiadny skutočný zlom v diskutovaných otázkach. Jörg Roos z WWF povedal, že len vďaka nemeckej iniciatíve sa podarilo zabrániť úplnému krachu tohto rokovania. Kritizoval hlavne fakt, že účastníci konferencie sľúbili len málo peňazí na ochranu dažďových pralesov a že sa nepodarilo presadiť úplný zákaz pestovania rastlín na biopalivá. Svetové spoločenstvo investuje v súčasnosti do chránených území zhruba 3,8 - 6,3 miliardy eur, potrebných je však 20 - 30 miliárd eur.

V otázke výroby biopalív sa delegáti podľa nemeckého ministra zhodli, že by do roku 2010 mali byť stanovené kritériá pre pestovanie rastlín na výrobu biopalív. Tomu sa doteraz bránila hlavne Brazília, ktorá je svetovou špičkou v získavaní bioetanolu z ,,energetických rastlín“, predovšetkým z cukrovej trstiny. Na konferencii boli po prvýkrát stanovené kritériá pre vytvorenie ochranných pásiem, ktoré majú byť vytýčené do roku 2012. Mnohé moria sú totiž preťažené lovom rýb, takže v niektorých vodách hrozí kolaps komerčného rybolovu. 

Desiate zasadnutie konferencie členských štátov sa  bude konať v japonskom meste Nagoya v októbri 2010. 
 Informácia zo štvrtého stretnutia zmluvných strán Protokolu o biologickej bezpečnosti k Dohovoru o biologickej diverzite

Štvrté stretnutie zmluvných strán Kartagenského protokolu, slúžiace ako konferencia členských strán (ďalej len „COP/MOP-4“) sa konalo v dňoch 12. – 16. mája 2008 v spojení s deviatou konferenciou členských strán Dohovoru o biologickej diverzite s hlavným cieľom ukončiť schvaľovací proces niektorých paragrafov Kartagenského protokolu a vyhodnotiť efektivitu jeho účinnosti v medzinárodnom meradle.

Základný text Kartagenského protokolu o biologickej bezpečnosti k Dohovoru o biologickej diverzite (ďalej len „protokol“) bol členskými štátmi Dohovoru o biologickej diverzite (ďalej len „dohovor“) schválený v januári roku 2000, do platnosti vstúpil 90 dní po ratifikácii päťdesiatou krajinou (Palau) v septembri roku 2003. Prioritným cieľom MOP-1 v roku 2004 bolo vypracovať a schváliť znenie niektorých článkov, ktoré v roku 2000 ostali otvorené, no MOP-1 tento zámer nesplnila úplne. Naďalej ostalo otvorených niekoľko paragrafov s tým, že budú dopracované na COP/MOP-2, zvolanej mimoriadne hneď na nasledujúci rok – 2005. Ani na COP/MOP-2 sa nepodarilo uzavrieť všetky sporné otázky, COP/MOP-2 preto schválila predĺženie lehoty na uzavretie textu na COP/MOP-3. Na COP/MOP-3 sa dosiahli dohody iba v posledný deň rokovaní s tým, že efektivita niektorých ustanovení sa vyhodnotí na nasledovnej COP/MOP-4 a prijmú sa prípadné revízie jednotlivých ustanovení.

Slovensko sa zúčastnilo COP/MOP-4 ako riadna zmluvná strana. Zmluvnou stranou sme sa stali 22. februára 2004 ako 75. zmluvná strana. Ku koncu júla 2008 má protokol 147 zmluvných strán. Konferencie sa zúčastnilo 110 členských štátov (iba 95 však malo platné poverovacie listiny), 11 nečlenských štátov, zástupcovia 12 organizácií OSN a okolo 80 zástupcov rôznych mimovládnych a záujmových skupín, celkom vyše 800 ľudí.

Naša delegácia, podobne ako delegácie desiatich členských krajín EÚ, mala dvojité postavenie: formálne sme členmi skupiny CEE (Central and Eastern Europe), kde máme pozíciu jednej z líderských krajín, fakticky však Európska únia vystupovala samostatne, bez ohľadu na to, že ostatné štáty EÚ sú členmi skupiny WEOG (Western Europe and Others Group). Slovenskú delegáciu tvorili pán Jaroslav Izák, minister životného prostredia SR ako vedúci delegácie, Igor Ferenčík, riaditeľ odboru biologickej bezpečnosti Ministerstva životného prostredia SR, ako alternát vedúceho delegácie pre MOP-4 a Lenka Chlebušová, pracovník toho istého odboru MŽP SR.


Účasti na konferencii predchádzalo niekoľko stretnutí s ostatnými krajinami EÚ na pôde Európskej Rady, na ktorých sa pripravili spoločné pozície za spoločenstvo, vrátane prístupových a kandidátskych krajín, ktoré o to požiadali (napríklad Moldavsko a Ukrajina). Hovorcom skupiny EÚ bola pani Darja Stanic Raćman zo Slovinska, ktoré bolo vtedy predsedníckou krajinou EÚ. Počas samotného priebehu konferencie sa denne hodinu pred zasadaním konali koordinačné porady, v prípade potreby potom aj niekoľkokrát počas dňa. Naša delegácia sa aktívne zúčastňovala všetkých koordinačných zasadnutí. Náš delegát bol styčnou osobou a koordinátorom činnosti medzi skupinou CEE a EÚ napríklad pri návrhu zmeny delegáta skupiny CEE v pracovnej skupine Compliance comittee (súlad s ustanoveniami).
Po otvorení konferencie boli podané správy všetkých ad hoc, ako aj stálych výborov a komisií, zriadených na COP/MOP-1. Prečítaná bola aj správa o plnení a čerpaní finančných fondov protokolu. 
COP/MOP-4 pracovala v dvoch pracovných skupinách. Naša delegácia pracovala v oboch skupinách. COP/MOP-4 a boli prijaté kompromisné riešenia všetkých doteraz sporných bodov. Zásluhu na tom vo veľkej miere mala aj celá delegácia EÚ, hlavne však členovia Slovinského  predsedníctva, ktorí pozvali odborníkov vysokej odbornej a diplomatickej kvalifikácie z Veľkej Británie a Holandska.

 Schválených bolo 18 uznesení, z ktorých pre nás (v rámci EÚ) sú najdôležitejšie tieto:
BS-IV/2 – informačné stredisko – opätovne vyzýva zmluvné strany napĺňať stránky Informačného strediska (Biosafety Clearing-House) relevantnými údajmi / našu stránku máme naplnenú základnými požadovanými údajmi, národnú stránku BCH máme (ako jedna z piatich krajín sveta) na najvyššej obojstranne interoperabilnej úrovni/; sekretariátu bola uložená úloha urobiť centrálny portál prístupnejší a jednoduchší na obsluhu.
BS-IV/3 – budovanie kapacít – zmluvné strany sú vyzvané na rozšírenie informovanosti obyvateľov, na informovanie Sekretariátu o svojich aktivitách; Sekretariát je vyzvaný koordinovať školiace aktivity.

BS-IV/5 – zoznam expertov – už po druhý raz sa sekretariátu ukladá vymazať súčasný zoznam (ne)expertov a vytvoriť nový s tým, že zaradení budú iba experti po vyplnení schválených formulárov a priložených dokladov o skúsenostiach a potvrdených národnou vládou. /Slovensko nemá v zozname experta, z krajín EÚ je niekoľko expertov z Holandska, Nemecka a Veľkej Británie/.
BS-IV/5 – financovanie - vyzýva pre rozvinuté krajiny prispievať do dobrovoľného fondu vytvoreného na pomoc v budovaní kapacít v rozvojových krajinách,

BS-IV/7 – rozpočet - spôsob napĺňania fondov dohovoru a ich čerpanie /Slovensko má po výpočte percenta z ohodnotenia OSN (vypracovaného World Bank) platiť povinný členský príspevok vo výške 1.756 US$ pre rok 2009 a 2.172 US$ pre rok 2010/. Termín na zaplatenie príspevku je vždy do 1. októbra predchádzajúceho roku.
BS-IV/8 a BS-IV/9, čiastočne BS-IV/10 – (článok 18, odseky 2 a 3 protokolu) žiada zmluvné strany vypracovať návrhy na spôsob vzorkovania a detekcie živých geneticky modifikovaných organizmov (ďalej len „LMO“) v tovaroch a návrh limitov pre ich obsah. Pre zložitosť problematiky sa rokovania o niektorých konkrétnych bodoch odkladajú až na COP/MOP6 (v roku 2012); /problematika bude pripravovaná za celú EÚ/; Sekretariát je žiadaný, aby organizoval konferencie o získaných poznatkoch a zmluvné strany sú žiadané, aby svoje skúsenosti sekretariátu poskytovali.
BS-IV/11 – hodnotenie a riadenie rizika – na vytvorenie efektívnej spolupráce zmluvných strán sa ustanovila ad hoc pracovná skupina, ktorá sa má stretnúť dvakrát pred nasledujúcou konferenciou a má vyvinúť postup na integráciu ďalších opatrení na jednotný systém vyhodnocovania a riadenia možných rizík z používania LMO. 
BS-IV/12 – zodpovednosť a náhrada škody – týmto uznesením sa zverejňuje výsledok stálej pracovnej skupiny pre zodpovednosť a náhradu škôd a predlžuje sa jej mandát.
BS-IV/16 – socio-ekonomické zvažovania – žiada zmluvné strany zverejniť výsledky národných výskumov pre oblasť socio-ekonomických zohľadňovaní používania LMO a súhlasí s prehodnotením tohto bodu protokolu na COP/MOP6.

BS-IV/17 – prístup k verejnosti, vzdelaniu a účasti na riadení – žiada zmluvné strany poslať sekretariátu skúsenosti s uvedenou problematikou a ukladá sekretariátu vypracovať na COP/MOP-6 sumárnu správu. COP/MOP-5 sa bude konať v októbri 2010 v Japonskej Nagoji.

  
Kompletná záverečná správa vydaná sekretariátom Dohovoru o biologickej diverzite v rozsahu 107 strán anglického textu, ako aj zápisy z rokovania jednotlivých pracovných skupín a vyhodnotenie záverov konferencie pracovnou skupinou pre životné prostredie Európskej Rady sú uložené na odbore biologickej bezpečnosti Ministerstva životného prostredia SR. Všetky uvedené materiály boli tiež podkladom na vypracovanie tejto informácie.
Schválené uznesenia a rezolúcie budú využité v praxi pri uplatňovaní Protokolu v Slovenskej republike a v rámci členských krajín Európskej únie.
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