Komplexný materiál k problematike pohľadávok Sociálnej poisťovne voči zdravotníckym zariadeniam 

Celkový objem pohľadávok na neuhradenom poistnom (ďalej len "pohľadávka") Sociálnej poisťovne evidovaných voči sledovaným zdravotníckym zariadeniam v pôsobnosti MZ SR a transformovaným zdravotníckym zariadeniam dosiahol  k 31. decembru 2008 sumu 1 144 904,4 tis. Sk. Objem pohľadávok evidovaný k 31. decembru 2008 v porovnaní s objemom pohľadávok k 30. novembru 2008 zaznamenal nárast o 1 401,1 tis. Sk.  Od februára 2008 sa pohľadávky voči zdravotníckym zariadeniam sledujú len na dlžnom poistnom, a to z dôvodu, že od  1. januára 2008 nadobudol účinnosť  zákon č. 555/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, podľa ktorého začala Sociálna poisťovňa proces preverovania subjektov spĺňajúcich podmienky pre odpustenie penále, tzv. generálny pardon.  

Vývoj pohľadávok voči zdravotníckym zariadeniam od roku 2006 je uvedený v tabuľke č.1 a porovnanie vývoja pohľadávok k decembru 2007 je uvedené v tabuľke č. 2 a v grafe č. 1. 

Pohľadávky voči zdravotníckym zariadeniam v pôsobnosti MZ SR dosiahli k               31. decembru 2008 výšku 770 263,2 tis. Sk, čo predstavuje 67,3 % z celkového objemu pohľadávok voči všetkým sledovaným zdravotníckym zariadeniam. V porovnaní s predchádzajúcim mesiacom sa pohľadávky voči týmto zdravotníckym zariadeniam znížili o 2 084,6 tis. Sk. Sociálna poisťovňa eviduje pohľadávky voči šiestim zdravotníckym zariadeniam v pôsobnosti MZ SR.

Zo zdravotníckych zariadení v pôsobnosti MZ SR neplatia bežné poistné Fakultná nemocnica Trenčín a Fakultná nemocnica Trnava a neprijali žiadne opatrenia k splácaniu dlžných súm. Detská fakultná nemocnica s poliklinikou  Bratislava nemá zaplatené bežné poistné za mesiace november a december 2008, ale uhrádza dlžnú sumu v dobrovoľných splátkach cca 1, 5 mil. Sk.  Fakultná nemocnica s poliklinikou F. D. Roosevelta Banská Bystrica k 31. decembru 2008 vyrovnala všetky svoje záväzky voči Sociálnej poisťovni. Voči zdravotníckym zariadeniam v pôsobnosti MZ SR sa nevedú exekučné konania. Fakultná nemocnica s poliklinikou, Bratislava má povolené splátky dlžných súm.  Fakultnej nemocnici                L. Pasteura Košice bol zrušený splátkový kalendár z dôvodu neuhradenia úroku z prvej splátky dlžného poistného. Zdravotnícke zariadenie však uhrádza bežné poistné a zároveň opätovne požiadalo pobočku o povolenie splátok dlžných súm. Fakultná nemocnica s poliklinikou J. A. Reimana, Prešov spláca dlh v dobrovoľných splátkach vo výške 1 milión korún mesačne. Pohľadávky zdravotníckych zariadení v pôsobnosti MZ SR medziročne poklesli o 114 971,1 tis. Sk. 

Vývoj pohľadávok voči zdravotníckym zariadeniam v pôsobnosti MZ SR je uvedený v tabuľke č. 3 podľa zdravotníckych zariadení a v tabuľke č. 4 a v grafe č. 2 podľa pobočiek Sociálnej poisťovne. 

Voči transformovaným zdravotníckym zariadeniam eviduje Sociálna poisťovňa k 31. decembru 2008 pohľadávky vo výške 374 641,2 tis. Sk, čo predstavuje  32,7 % z celkového objemu pohľadávok voči všetkým sledovaným zdravotníckym zariadeniam. V porovnaní so stavom pohľadávok s predchádzajúcim mesiacom sa pohľadávky voči týmto zdravotníckym zariadeniam zvýšili o 3 485,7 tis. Sk. Nárast pohľadávok z titulu neplatenia mesačných odvodov v súčasnosti evidujeme pri 12 transformovaných zdravotníckych zariadeniach, a to Mestskej nemocnici Rudolfa Korca, Zlaté Moravce; Nemocnici Dr. Vojtecha Alexandra v Kežmarku, n. o.; Nemocnici s poliklinikou Levice, n. o., Levice; Nemocnici s poliklinikou Nová Baňa, n. o.; Nemocnici s poliklinikou Prievidza so sídlom                 v Bojniciach, Bojnice; Nemocnici s poliklinikou Skalica; Nemocnici s poliklinikou                 v Považskej Bystrici; Nemocnici Topoľčany n. o., Topoľčany; Nemocniciach a poliklinikách, n. o., Bratislava; VITALITE n. o. Lehnice; Vranovskej nemocnici, n. o., Vranov nad Topľou a Všeobecnej nemocnici Hnúšťa, n. o.

Napriek snahám Sociálnej poisťovne riešiť spôsob zníženia pohľadávok voči transformovaným zdravotníckym zariadeniam, nedokáže Sociálna poisťovňa ovplyvniť niektoré skutočnosti, ku ktorým pristupujú vyššie územné celky a ktoré môžu v konečnom dôsledku mať negatívny dosah na vymožiteľnosť pohľadávok Sociálnej poisťovne. Ako príklad uvádzame konanie Trnavského samosprávneho kraja (TTSK). V zriaďovateľskej pôsobnosti TTSK sú tri zdravotnícke zariadenia (príspevkové organizácie), voči ktorým eviduje Sociálna poisťovňa pohľadávku: 

Nemocnica s poliklinikou Skalica,  IČO: 00610712                            11 217 855,– Sk

Nemocnica s poliklinikou Sv. Lukáša v Galante,  IČO: 00610291     36 221 405,– Sk

Nemocnica s poliklinikou Dunajská Streda,  IČO: 17335965             49 412 644,– Sk 


V novembri 2008 boli založené tri akciové spoločnosti, a to Nemocnica s poliklinikou Dunajská Streda, a. s., IČO: 44 455 356, Nemocnica s poliklinikou Sv. Lukáša Galanta, a. s., IČO: 44 452 519, Nemocnica s poliklinikou Skalica, a. s., IČO: 44 444 761.                          


Medzi zdravotníckymi zariadeniami (príspevkovou organizáciou a  akciovou spoločnosťou) bola uzatvorená dohoda o prevode zamestnávateľských práv a povinností uzavretá podľa § 28 a nasl. Zákonníka práce a podľa zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce  vo verejnom záujme. Podľa dohody od 1. januára 2009 sa prevádzajú práva a povinnosti z pôvodného zamestnávateľa na nového zamestnávateľa podľa prevádzaných hospodárskych činností. Poskytovanie zdravotníckej starostlivosti prešlo na akciové spoločnosti.

Akciové spoločnosti sa zaregistrovali v Sociálnej poisťovni ako nový odvádzatelia  s počtom zamestnancov:

Nemocnica s poliklinikou Dunajská Streda, a. s.            755

Nemocnica s poliklinikou Sv. Lukáša Galanta, a. s.       631

Nemocnica s poliklinikou Skalica, a. s.                           608

Príspevkové organizácie neboli zrušené a zamestnávajú  zamestnancov v počte:

Nemocnica s poliklinikou Skalica      29

Nemocnica s poliklinikou Sv. Lukáša v Galante  35

Nemocnica s poliklinikou Dunajská Streda   24


Na 23. riadnom zasadnutí Zastupiteľstva TTSK, ktoré sa konalo 10. decembra 2008, bola zdravotníckym  zariadeniam (príspevkovým organizáciám)  odňatá správa nehnuteľného majetku TTSK.  Zároveň bola zdravotníckym zariadeniam (akciovým spoločnostiam ) schválená dotácia  na rok 2009 vo výške 100 % odpisov prenajatého nehnuteľného majetku nevyhnutne potrebného na zabezpečenie zdravotníckej starostlivosti. Podľa vyjadrenia predsedu TTSK bol hnuteľný majetok slúžiaci na poskytovanie zdravotníckej starostlivosti odpredaný akciovým spoločnostiam za 1,– Sk.


Z právnych dokumentov vyplýva, že nedošlo k transformácii zdravotníckych zariadení, ale k vytvoreniu nových zariadení, ktoré prevzali časť alebo celú činnosť zdravotníckych zariadení (príspevkových organizácií), pričom zatiaľ nedošlo k  zrušeniu zdravotníckych zariadení (príspevkových organizácií) zo strany TTSK. Tým, že záväzky zostali na pôvodnej príspevkovej organizácii, ktorá nemá majetok a ani nevykonáva činnosť, za ktorú by jej plynuli príjmy, sa znížila možnosť uspokojiť pohľadávky Sociálnej poisťovne tak dobrovoľným spôsobom, ako aj núteným výkonom. TTSK vytvoril v októbri 2007 spoločnosť  SMS TTSK, s. r. o., IČO: 36 851 523, ktorá mala prevziať všetky záväzky  zdravotníckych zariadení a zároveň bola poverená predajom  prebytočného majetku TTSK.  Zatiaľ nebola vyvinutá žiadna iniciatíva z TTSK, smerujúca k úhrade záväzkov zdravotníckych zariadení. 


V roku 2007 boli podobným spôsobom vytvorené spoločnosti Správy záväzkov a pohľadávok v Nitrianskom a Košickom kraji, na rozdiel od postupu TTSK však  boli záväzky zdravotníckych zariadení v Košickom kraji uhradené do 31. januára 2008, čím splnili aj podmienku pre tzv. generálny pardon a v Nitrianskom kraji sa záväzky za nemocnice v Šali a v Komárne splatili na základe splátkového kalendára do 31. decembra 2008. Prešovský samosprávny kraj prevzal záväzky zdravotníckych zariadení NsP Svidník a NsP Humenné a splatil ich do 31. januára 2008.


Začiatkom  februára 2009 sa uskutočnili dve rokovania so zástupcami TTSK, ktorých  výsledkom bol prísľub TTSK uhradiť všetky záväzky zdravotníckych zariadení v ich pôsobnosti do konca roka 2009. 


Obdobný negatívny trend v náraste záväzkov je aj u zdravotníckych zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho a Žilinského samosprávneho kraja. Z toho dôvodu boli všetci traja predsedovia uvedených samosprávnych krajov vyzvaní k poskytnutiu záruky za splatenie záväzkov zdravotníckych zariadení v ich pôsobnosti zriadením záložného práva na nehnuteľnosti vo vlastníctve VÚC. 

Vývoj pohľadávok voči transformovaným zdravotníckym zariadeniam je uvedený v tabuľke č. 3 podľa zdravotníckych zariadení a v tabuľke č. 5 a v grafe č. 3 podľa pobočiek Sociálnej poisťovne, pričom z tabuľky č. 5 je zrejmý pokles pohľadávok  voči transformovaným zdravotníckym zariadeniam v porovnaní s objemom pohľadávok k 31. decembru 2007.  

V tabuľke č. 6 je uvedený prehľad pohľadávok voči zdravotníckym zariadeniam spracovaný diferencovane podľa typu a formy zdravotníckeho zariadenia.

Sociálna poisťovňa eviduje k 31. decembru 2008 celkovo 29 sledovaných zdravotníckych zariadení s pohľadávkou, z toho je 6 zdravotníckych zariadení v pôsobnosti MZ SR a 23 transformovaných zdravotníckych zariadení. Voči štyrom transformovaným zdravotníckym zariadeniam bol podaný návrh na vykonanie exekúcie na uplatnenú sumu 57 716,3 tis. Sk, z ktorej k 31. decembru 2008 bolo vymožených 22 455,4 tis. Sk. V súčasnosti prebieha exekučné konanie voči dvom zdravotníckym zariadeniam, a to voči Nemocnici s poliklinikou Dunajská Streda a Nemocnici s poliklinikou Skalica.

Zo sledovaných transformovaným zdravotníckych zariadení s pohľadávkou k 31. decembru 2008 bol povolený splátkový kalendár podľa § 146 zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnom poistení“) Nemocnici s poliklinikou Ilava, n. o. a Nemocnici s poliklinikou sv. Barbory Rožňava, a.s., Rožňava. Na základe uzatvorenej dohody o úhrade dlhu medzi Sociálnou poisťovňou a VÚC Banská Bystrica sa splácajú dlhy za NsP Lučenec a NsP Zvolen po 762 275,- Sk mesačne. Nemocnica s poliklinikou Sv. Lukáša v Galante spláca dlh v splátkach po 100 000,– Sk mesačne. Na zdravotnícke zariadenie NsP Nová Baňa, n. o. bol vyhlásený konkurz a pohľadávka bola uplatnená v konkurze. V rámci transformovaných zdravotníckych zariadení boli k 31. decembru 2008 splatené dlžné sumy Správou záväzkov a pohľadávok Nitra za NsP Šaľa a NsP Komárno. Pohľadávky Sociálnej poisťovne nie sú riešené splátkami ani núteným výkonom rozhodnutia voči 15 transformovaným zdravotníckym zariadeniam.

V rámci tzv. generálneho pardonu v zmysle zákona č. 555/2007 Z. z.,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov sledované zdravotnícke zariadenia a rozpočtové organizácie vytvorené VÚC s cieľom prevzatia pohľadávok zdravotníckych zariadení uhradili na poistnom Sociálnej poisťovni 125 806,37 tis. Sk. Odpustené penále predstavovalo 196 695,47 tis. Sk, z toho Fakultnej nemocnici s poliklinikou F.D. Roosevelta Banská Bystrica 130 854,09 tis. Sk. V roku 2008 bolo odpustené penále v rámci generálneho pardonu 24 zdravotníckym zariadeniam, z toho štyrom zdravotníckym zariadeniam v pôsobnosti MZ SR, z toho voči trom zdravotníckym zariadeniam neeviduje Sociálna poisťovňa pohľadávku (FNsP FDR Banská Bystrica, Psychiatrická nemocnica Hronovce a Psychiatrická liečebňa S. Bluma Plešivec) a pohľadávku eviduje voči FNsP L. Pasteura Košice. Z 20 transformovaných zdravotníckych zariadení neeviduje Sociálna poisťovňa pohľadávku voči 15 zariadeniam, a to: NsP A. Leňa Humenné; Mestská poliklinika Hurbanovo; NsP Želiezovce; Mestská poliklinika Šurany; Poliklinika Štúrovo; NsP Rimavská Sobota; Revúcka medicínsko-humanitná, n. o. Revúca; Poliklinika Tornaľa; Odborný liečebný ústav psychiatrický, n.o. Predná Hora; NsP Spišská Nová Ves; NsP Trebišov; Regionálna nemocnica Banská Štiavnica, n.o.; Správa záväzkov a pohľadávok Nitra za NsP Levice; Správa záväzkov a pohľadávok Košice za NsP Michalovce a NsP Rožňava. Päť transformovaných zariadení, ktorým bolo odpustené penále,  má naďalej nesplatené záväzky voči Sociálnej poisťovni, a to: NsP Levice, Liptovská nemocnica s poliklinikou, Mestská nemocnica R. Korca Zlaté Moravce, NsP sv. Barbory Rožňava, NsP Nová Baňa, n.o. 

V tabuľke č. 7 sú uvedené sledované zdravotnícke zariadenia s pohľadávkou k 31. decembru 2008, voči ktorým bolo začaté exekučné konanie, ktorým boli povolené splátky dlžných súm prostredníctvom splátkového kalendára a vyhodnotenie generálneho pardonu. V legende k tabuľke je uvedený typ a forma zdravotníckeho zariadenia, pričom písmenom „S“ sú uvedené štátne zdravotnícke zariadenia a písmenom „V“ sú označené zdravotnícke zariadenia, ktoré prešli transformáciou.
Návrhy riešení:

V rámci dostupných spôsobov vymáhania, resp. úhrady pohľadávky, ktoré umožňuje platná legislatíva, sa ako najefektívnejší javí spôsob splácania dlhu podľa § 146 zákona o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (splátkový kalendár), keďže sa počas splácania zabezpečuje plnenie odvodových povinností, obdobie nie je penalizované a úroky, ktoré platí odvádzateľ, sú priaznivejšie ako penále a doba splácania je maximálne 18 mesiacov.  

Exekučné konanie je u štátnych zdravotníckych zariadení problematické z dôvodu vylúčenia majetku nadobudnutého z prostriedkov štátneho rozpočtu z exekúcie. Exekúciu by mohol exekútor vykonávať len na finančné prostriedky, plynúce z iných zdrojov ako štátneho rozpočtu, čím by mohlo byť obmedzené poskytnutie zdravotníckej starostlivosti. U transformovaných zdravotníckych zariadení je tak isto obmedzený spôsob exekúcie, a to tým, že v mnohých prípadoch nevlastnia nehnuteľnosti, keďže ich majú len v správe a pri inom spôsobe exekúcie by nastali tie isté riziká vo vzťahu k poskytovaniu zdravotníckej starostlivosti ako u štátnych zdravotníckych zariadení. Zároveň prostriedky, ktoré si môže prednostne exekútor uplatniť ako odmenu a trovy exekúcie, by mohli byť efektívnejšie použité na platby v prospech poistného priamo Sociálnej poisťovni. Pre možný negatívny dosah na Sociálnu poisťovňu z dôvodu  medializácie problému sa aj mandátna správa javí ako nevhodný spôsob vymáhania. Vo väčšine prípadov pri začatí exekúcie prestáva dlžník zároveň plniť bežné odvodové povinnosti.

Sociálna poisťovňa v snahe využiť všetky dostupné prostriedky zabraňujúce narastaniu pohľadávok voči zdravotníckym zariadeniam, ako aj z dôvodu, že Sociálna poisťovňa ako veriteľ nemôže brániť dlžníkovi v úhrade dlhu v čiastočných aj nepravidelných splátkach (i keď nie sú splnené zákonné podmienky na povolenie splátok dlžných súm podľa § 146 zákona), ako aj  v záujme právnej istoty dlžníka pristupuje k možnosti splácania dlhu v dobrovoľných splátkach určených dlžníkom, resp. jeho právnym nástupcom. Týmto spôsobom nie je zabezpečené plnenie odvodových povinností, tento spôsob úhrady dlhu však neznamená pre dlžníka vyššie náklady (ako napr. trovy exekúcie), avšak na rozdiel od splátkového kalendára povoleného Sociálnou poisťovňou je celý čas splácania penalizovaný.

Z pohľadu na riešenia použité voči zadlžovaniu zdravotníckych zariadení v minulých obdobiach môžeme konštatovať, že išlo o riešenia, ktoré nezabezpečili, aby zdravotnícke zariadenia plnili odvodové povinnosti a opätovne nekumulovali dlhy, ktoré sa pre svoj objem stanú nesplatiteľné. Sociálna poisťovňa v rokoch 2003 a 2006 postúpila na spoločnosť Veriteľ, a.s. na základe zmlúv pohľadávky v celkovej sume 18 160 945 159,74 Sk za celkovú odplatu 4 590 466 194,77 Sk. Pričom z vyhodnotenia generálneho pardonu, ktorý sa týka odpustenia penále z poistného vzniknutého do 31. 12. 2006 je zrejmé, že ihneď po oddlžení zdravotnícke zariadenia neplnili odvodové povinnosti. 

Z uvedeného vyplýva, že žiadne opatrenia, ktoré sa zaoberajú riešením dlhu po jeho vzniku nezabezpečujú, aby v budúcnosti nevznikla taká istá situácia. Dlžníci s nakumulovanými dlhmi očakávajú riešenia zo strany vlády, legislatívy alebo Sociálnej poisťovne na likvidáciu vzniknutého dlhu. Je potrebné nájsť a  prijať systémové opatrenia, ktoré zabránia vzniku záväzkov zdravotníckych zariadení a nie také, ktoré budú až následne riešiť naakumulované záväzky. Z vývoja pohľadávok voči zdravotníckym zariadeniam v pôsobnosti MZ SR od septembra 2007 je zrejmé, že najúčinnejší prostriedok, ktorý zabráni nárastu záväzkov, je zvýšenie zodpovednosti štatutárnych orgánov jednotlivých zdravotníckych zariadení za riadenie a dohľad nad dodržiavaním právnych predpisov a rozpočtovej disciplíny .
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