Správa o prioritách vyplývajúcich z Legislatívneho a pracovného programu Európskej komisie  na rok 2008 pre Slovenskú republiku


Dňa 23. októbra 2007 vydala Európska komisia svoj legislatívny a pracovný program na nadchádzajúci rok 2008 pod názvom „Oznámenie Komisie Európskemu parlamentu, Rade, Európskemu hospodárskemu a sociálnemu výboru a Výboru regiónov: Legislatívny a pracovný program Komisie na rok 2008“ pod číslom KOM(2007) 640.


Komisia sa aj v roku 2008 bude zameriavať na napĺňanie hlavných strategických cieľov, ktoré si stanovila na začiatku svojho mandátu: prosperita, solidarita, bezpečnosť, sloboda a silnejšie postavenie Európy vo svete.


Výzvy, pred ktorými EÚ stojí, ako napr. boj proti zmene klímy, vypracovanie energetickej politiky pre Európu či riadenie migračných tokov, si zároveň vyžadujú komplexný, flexibilný a koherentný prístup, ktorý prekračuje tradičné hranice. Na tieto výzvy je potrebné reagovať nielen prostredníctvom opatrení prijatých inštitúciami EÚ v spolupráci s ostatnými kľúčovými aktérmi v EÚ, ale aj na globálnej úrovni spolu s partnermi na celom svete.


Pracovný program na rok 2008 sa podobne ako v roku 2007 zameriava na obmedzený počet nových politických iniciatív. Ide o strategické iniciatívy, ktoré sa Komisia zaviazala realizovať počas roka a prioritné iniciatívy nasledujúcich 12 až 18 mesiacov.

Rast a zamestnanosť

Lisabonská stratégia pre rast a zamestnanosť zostáva hlavným nástrojom na podporu ešte viac prosperujúcej, environmentálne zodpovednej a sociálne inkluzívnej Európskej únie, ktorý je založený na partnerstve s členskými štátmi. V roku 2008 budú známe aj prvé výsledky, pokiaľ ide o využívanie kohéznej politiky EÚ na implementáciu lisabonskej stratégie na regionálnej úrovni. Zvyšovanie zamestnanosti na úroveň stanovenú v lisabonskej stratégii bude základom pre rast, lepšiu kvalitu života a vyrovnanie sa so starnutím populácie. Rozvoj spoločnosti založenej na vedomostiach je základným článkom stratégie pre rast a zamestnanosť.


Na základe prehodnotenia vnútorného trhu boli stanovené nové iniciatívy, z ktorých mnohé budú predstavené v roku 2008. Tieto iniciatívy podporia vnútorný trh vybudovaný na pevnom, inovačnom a konkurencieschopnom priemyselnom základe, ktorý v maximálnej možnej miere využíva potenciál služieb, na ktorom spotrebitelia a podnikateľská verejnosť plne ťažia z dobre fungujúcich otvorených trhov ponúkajúcich rovnaké podmienky pre všetkých účastníkov a na ktorom európske normy môžu slúžiť ako inšpirácia na medzinárodnej úrovni. Keďže malé a stredné podniky vytvárajú najväčší počet pracovných miest a najviac prispievajú k blahobytu v Európe, stanovia sa v rámci tzv. „zákona o drobnom podnikaní“ konkrétne opatrenia na zlepšenie ich trhovej výkonnosti. 
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· Výročnú hodnotiacu správu Lisabonskej stratégie vypracováva Európska komisia v decembri 2007 na základe implementačných správ Národných programov reforiem členských štátov EÚ. Správa hodnotí pokrok členských štátov a Spoločenstva v plnení cieľov Lisabonskej stratégie. Tvorí základ diskusií o lisabonskej stratégii na jarnom zasadnutí Európskej rady, kde sa stanovia úlohy vyplývajúce z implementácie Národného programu reforiem v podmienkach SR na roky 2006-2008  pre oblasť vzdelávania a odbornej prípravy, vedy a výskumu.
· Hlavným cieľom je vytváranie infraštruktúry, spoločných štandardov, zjednotenie  štruktúry informačných systémov jednotlivých rezortov v Slovenskej republike, ako aj v rámci členských krajín EÚ. Je nevyhnutným predpokladom pre možnosť uskutočňovania informatizácie spoločnosti a zabezpečenia interoperability jednotlivých systémov. Lisabonská stratégia je dlhodobou prioritou EÚ a SR.

Trvalo udržateľná Európa

Boj proti zmene klímy bude neoddeliteľnou súčasťou priorít Komisie v roku 2008, ktorých cieľom je zabezpečiť pre Európu trvalo udržateľnú prosperitu. Keďže proces zmeny klímy už prebieha, úlohou EÚ je nájsť spôsob, akým by verejné politiky mohli prispieť k prispôsobeniu sa novým skutočnostiam. Komisia vypracuje návrh Bielej knihy o prispôsobení sa dôsledkom zmeny klímy. V súvislosti s jarným zasadnutím Európskej rady v roku 2009 Komisia predloží druhé strategické energetické preskúmanie, ktoré bude slúžiť ako základ nového akčného plánu pre energiu na obdobie od roku 2010 a bude zahŕňať revíziu smernice o zdanení energií, aby lepšie spájala fiškálne a environmentálne ciele.


Reformovaná spoločná poľnohospodárska politika (SPP) podstúpi tzv. „zdravotnú kontrolu“, aby sa overilo, či je potrebné upraviť detaily reformy z roku 2003 týkajúcej sa režimu jednotnej platby a určitých poľnohospodárskych trhov a jej implementácie v členských štátoch. To zároveň pomôže pri príprave budúcej podoby a priorít SPP.
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· Vzhľadom na objektívne existujúce prejavy zmeny klímy je nevyhnutné súčasne s mitigačnými opatreniami navrhnúť a realizovať adaptačné opatrenia (reaktívne aj preventívne) v rozsahu, ktorý bude minimalizovať negatívne sociálno-ekonomické dôsledky. Potreba vyplýva z pripravovanej adaptačnej stratégie EÚ na zmenu klímy. 
· Slovenská republika  prispieva k plneniu cieľov v prierezových oblastiach v rámci integrovaného prístupu (emisie skleníkových plynov v cestnej, leteckej a vodnej doprave).

Integrovaný prístup k migrácii

Komisia navrhne ďalšie kroky smerujúce k spoločnej politike v oblasti migrácie. Migrácia a sociálna integrácia predstavujú hlavné výzvy 21. storočia a vyžadujú si mnohostranný prístup, aby bolo možné využiť potenciál migrácie v prospech spoločensko-hospodárskeho rozvoja tak krajiny pôvodu, ako aj krajiny určenia. EÚ musí svoje vonkajšie hranice chrániť s pomocou spoločných nástrojov, aby tak zabránila nelegálnej migrácii a vynaložila maximálne úsilie v boji proti obchodovaniu s ľuďmi a znížila tragický počet obetí spomedzi prisťahovalcov, ktorí sa usilujú dosiahnuť naše hranice.


V roku 2008 sa bude hodnotiť práca Agentúry pre vonkajšie hranice a členské štáty budú pri riešení problematiky nelegálnej migrácie podporované prostredníctvom Európskeho systému sledovania hraníc.
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· Pre SR je otázka opatrení posilňujúcich účinnosť kontrol na vonkajších hraniciach Schengenského priestoru prioritnou vzhľadom na to, že Slovenská republika koncom roku 2007 stáva členom Schengenského priestoru.
· Vytvorenie spoločného azylového systému je prioritnou úlohou v oblasti azylu v súlade s ustanoveniami Haagskeho programu.
· Akčný plán EÚ v rámci Európskej susedskej politiky  je výrazným katalyzátorom spolupráce SR s viacerými partnerskými krajinami v oblasti obrany a bezpečnosti.

Občania na prvom mieste

Zhodnotenie sociálnej situácie spolu s prieskumom vnútorného trhu sú zamerané na zmeny, ktoré prebiehajú v európskych hospodárstvach a spoločnostiach, s cieľom zistiť, akým spôsobom možno najlepšie rozvíjať prosperitu európskych občanov v globalizovanom svete. Zhodnotenie bude základom pre rozvoj moderného sociálneho programu pre Európu – programu, ktorý okrem iného podporuje zosúladenie pracovného, súkromného a rodinného života a ktorý vysvetľuje, ako môže EÚ v spolupráci s členskými štátmi bojovať proti diskriminácii a zabezpečiť prístup k príležitostiam všetkým Európanom.


Európsky rozmer zdravotníckych služieb sa posilní prostredníctvom konkrétnych iniciatív týkajúcich sa bezpečnosti pacienta a kvality zdravotníckych služieb.


Internet a nové médiá sa neustále rozvíjajú. Komunikačné a informačné infraštruktúry sú čoraz viac úzko prepojené a globálne previazané. Nové technológie prinášajú nové možnosti, nové využitia a nová výzvy.
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· Implementácia systémov kvality je záväzná pre poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v SR    (zákon č. 578/2004). SR uskutočňuje legislatívne úsilie v zdokonaľovaní kvality a bezpečnosti zdravotnej starostlivosti. Zlepšovanie zdravotnej starostlivosti je dlhodobá činnosť. Novozriadený Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou je zodpovedný za bezpečnosť pacientov.

· SR podporuje spoluprácu s EÚ v úsilí zabezpečiť najvyššie možné úrovne bezpečnosti pacienta a v poskytovaní nevyhnutných praktických a právnych nástrojov a mechanizmov.
Európa ako svetový partner

Globalizácia vytvára nové príležitosti a zároveň je pre Európu skúškou schopnosti ovplyvniť ju a riadiť jej následky. Je čoraz jasnejšie, že ciele vnútornej a vonkajšej politiky sú vzájomne prepojené ako nikdy predtým, z čoho vyplýva potreba modernej a integrovanej predstavy o tom, ako úspešne koncipovať, presadzovať a chrániť európske záujmy a hodnoty. Politika rozšírenia Európskej únie prispieva k šíreniu mieru a stability, prosperity, demokracie, ľudských práv a právneho štátu v celej Európe. 

Európska susedská politika pomáha budovať stabilné a prosperujúce susedstvo založené na spoločných zásadách a záujmoch. Komisia predloží správu o pokroku dosiahnutom v krajinách, ktoré sa zúčastňujú na prístupových rokovaniach a na procese stabilizácie a pridruženia, a vydá vhodné odporúčania na úpravu stratégie rozšírenia EÚ. 

Samit EÚ – Afrika v decembri 2007, by mal vytvoriť základ novej etapy vzájomných vzťahov, a to na základe stratégie EÚ – Afrika, ktorá má posunúť vzťahy na vyššiu úroveň a zaistiť čo najväčšiu účinnosť politických, hospodárskych a rozvojových opatrení.
Osobitnú pozornosť bude potrebné venovať podpore implementácie budúceho statusu Kosova.
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· SR sa ako člen NATO a EÚ zaviazala usilovať o primerané príspevky v rámci zabezpečenia aktívnej účasti v silách rýchlej reakcie NATO a EÚ a na operáciách medzinárodného krízového manažmentu. Preto nie je možné vylúčiť nasadenie OS SR do operácií ESDP aj na africkom kontinente. Preto SR považuje za potrebné podporovať dobrú informovanosť o vývoji vzťahov medzi EÚ a Afrikou.
Lepšia právna regulácia

Zlepšovanie regulačného prostredia v Európe je základnou prioritou Komisie. Jej ambiciózny program lepšej právnej regulácie, ktorého cieľom je predkladanie kvalitných návrhov a modernizácia a zjednodušenie existujúcich právnych predpisov, je zakotvený v Lisabonskej stratégii pre rast a zamestnanosť. 

Hospodárske, sociálne a environmentálne vplyvy sa posudzujú integrovaným a vyváženým spôsobom spolu s meraním administratívnych nákladov návrhov právnych predpisov vždy, keď je pravdepodobné, že tieto náklady budú značné. Posúdenia vplyvu umožňujú identifikovať možnosti zjednodušenia existujúcich právnych predpisov, a tak prispievajú k podpore programu Komisie týkajúceho sa zjednodušenia.
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· Vláda SR prijala Správu o pokroku o znižovaní admin. prekážok (s uznesením č. 833/2007), ktoré pojednáva o akčnom programe znižovania bariér na národnej úrovni. SR tak ako ostatné krajiny EÚ bude napĺňať požiadavky EK pri implementácii akčného programu znižovania bariér tak na národnej ako aj európskej úrovni. Predmetná agenda je časťou Lisabonskej stratégie v časti – zlepšovanie podnikateľského prostredia a vychádza z Národného programu reforiem.

Riadenie finančných programov


Jedným z kľúčových nástrojov realizácie cieľov politiky EÚ je jej rozpočet. Keďže výdavkové priority Únie sa stanovujú na viacročnom základe, pre rozpočet je charakteristická kontinuita. V rámci ročného rozpočtového procesu dochádza ku konkretizácii a dotváraniu orientácií stanovených vo finančnom rámci, pričom strategické smerovanie sa nemení. Vzhľadom na to, že nová generácia finančných programov je z veľkej časti zavedená, bude rok 2008 rokom konsolidácie a implementácie.  

Pri využívaní finančných prostriedkov sa Komisia snaží zabezpečiť najlepšie využitie obmedzených zdrojov tak, aby sa dosiahli lepšie sociálne a hospodárske výsledky v prospech európskych občanov a aby boli prostriedky vynakladané čo najefektívnejšie, pričom súčasne zaisťuje vysokú úroveň plnenia rozpočtu.
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· Pre Slovensko je prioritou v nadchádzajúcom období zahrnutie politiky hospodárskej ,územnej a sociálnej súdržnosti a znižovania regionálnych rozdielov medzi kľúčové spoločné politiky EÚ vrátane adekvátneho financovania.
· Spolupráca a výmena informácií medzi dohliadajúcimi orgánmi členských štátov, najmä vzájomné oboznamovanie sa v oblasti slobody poskytovania služieb v rámci Európskej únie a v oblasti efektívneho riešenia núdzových situácií.
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