Predkladacia správa


Materiál Komplexné hodnotenie obrany Slovenskej republiky za rok 2007 (ďalej len „komplexné hodnotenie“) sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s Plánom práce vlády Slovenskej republiky na rok 2008.

Cieľom materiálu je vyhodnotiť úroveň zabezpečenia obrany štátu za využitia hodnotiacich kritérií Severoatlantickej aliancie a Európskej únie. Komplexné hodnotenie je spracúvané každoročne ako súčasť národných a rezortných plánovacích a hodnotiacich procesov. 

Predstavuje zhodnotenie úrovne zabezpečenia obrany štátu, rozvoja spôsobilostí Ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „OS SR“) a plnenia medzinárodných záväzkov za rok 2007 identifikujúc okrem pozitívnych výsledkov aj deficity v jednotlivých oblastiach. 

Z predloženého komplexného hodnotenia vyplýva, že obrana Slovenskej republiky v roku 2007, ako aj plnenie našich spojeneckých a ďalších medzinárodných záväzkov boli zabezpečené. Spôsoby vyrovnania sa s naznačenými problémami a rizikami sú vyjadrené v záveroch   a  odporúčaniach  materiálu a budú vo forme konkrétnych opatrení rozpracované v plánovacích dokumentoch rezortu obrany. 

Komplexné hodnotenie má politicko-vojenský charakter. Prezentovaním celistvého obrazu stavu a dynamiky v oblasti obrany SR za rok má ambíciu prispieť ku skvalitneniu poznávacích a rozhodovacích procesov vedenia rezortu obrany a ústavných orgánov štátu v oblasti obrany. Svojím verejným charakterom zároveň prispieva ku kvalifikovanému dialógu rezortu obrany nielen s ústavnými orgánmi, ale aj s občanmi štátu. 

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, vznesené pripomienky boli zapracované a na rokovanie vlády Slovenskej republiky je predkladaný bez rozporov. Materiál bol prerokovaný v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky. Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

