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Výročná správa o stave vysokého školstva za rok 2007
Ministerstvo školstva SR (ďalej len „ministerstvo“) v súlade s § 102 ods. 2 písm. c) zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“) každoročne vypracúva a zverejňuje výročnú správu o stave vysokého školstva. Tento materiál obsahuje výročnú správu o stave vysokého školstva za rok 2007.

V úvode správy sú v stručnej forme zhrnuté najdôležitejšie informácie o vysokom školstve v roku 2007.  

Prvú časť správy tvorí správa o činnosti vysokých škôl v roku 2007. Je zameraná na plnenie ich hlavných úloh v oblasti vysokoškolského vzdelávania, v oblasti vysokoškolskej vedy a techniky, v oblasti rozvoja a v oblasti sociálnej podpory študentov. Druhá časť je venovaná hospodáreniu verejných vysokých škôl. Správa je doplnená podrobnou tabuľkovou prílohou. Na základe požiadavky výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre vzdelanie, mládež, vedu a šport tvoria prílohu tejto správy aj zistenia v rámci sociálnej štúdie Sociálne a ekonomické podmienky študentov denného štúdia verejných vysokých škôl na Slovensku v roku 2007 vypracovanej Ústavom informácií a prognóz školstva.
Správa vychádza z údajov, ktoré vysoké školy uviedli vo svojich výročných správach o činnosti a výročných správach o hospodárení za rok 2007, ďalej z oficiálnych štatistických údajov a z údajov, ktoré má ministerstvo k dispozícii v rámci svojej koordinačnej činnosti. Niektoré doplnenia údajov si ministerstvo vyžiadalo od vysokých škôl v záverečnej fáze spracovania správy. V správe sa využívajú aj poznatky získané na  stretnutiach so Slovenskou rektorskou konferenciou, Radou vysokých škôl, Študentskou radou vysokých škôl a Klubom dekanov.

Správa sa zaoberá len vysokými školami v pôsobnosti rezortu ministerstva, teda verejnými vysokými školami a súkromnými vysokými školami. Nezaoberá sa teda vysokými školami v rezorte obrany, vnútra ani zdravotníctva. V ďalšom, ak neuvedieme inak, budeme vysokou školou rozumieť verejnú vysokú školu alebo súkromnú vysokú školu. V časti o hospodárení sa správa zaoberá len verejnými vysokými školami.

Pre prehľadnosť a ľahšiu možnosť odvolávok sú jednotlivé odseky v ďalšom texte priebežne číslované.

Úvod

Stručný prehľad najdôležitejších informácií o vysokom školstve v roku 2007
(1) V roku 2007 sa zmenili viaceré právne predpisy upravujúce prostredie pre vysoké školy. Viaceré dôsledky týchto zmien sa prejavia až v dlhšom časovom horizonte, a preto ich v súčasnosti ešte nie je možné podrobne analyzovať. Ich hlavným cieľom bolo sprehľadniť pravidlá pre fungovanie vysokých škôl, ale aj odstrániť niektoré negatívne javy, najmä v poskytovaní štúdia externou formou. Zákon dal dôraz aj na prenos vedomostí do spoločnosti, zavedením nových typov špecializovaných pracovísk vysokých škôl.
(2) V roku 2007 bol opäť prekonaný maximálny počet študentov vysokých škôl, ktorý dosiahol hodnotu 220 059, čo predstavuje medziročný nárast o 5 %.
(3) V roku 2007 vzrástol počet študentov doktorandských študijných programov v dennej forme štúdia medziročne o 268.
(4) V roku 2007 mierne klesol podiel novoprijatých študentov na populácií 19-ročných, keď podiel novoprijatých predstavoval 71,2 % na populácií 19-ročných (45,8 % v rámci dennej formy štúdia).

(5) V priebehu roka 2007 riadne skončilo vysokoškolské štúdium na verejných vysokých školách v prvom alebo druhom stupni celkovo 23 990 študentov (občanov SR) dennej formy a 14 780 študentov externej formy štúdia. Doktorandské študijné programy riadne skončilo 1 171 študentov (občanov SR).

(6) Za nedostatok súčasného stavu je potrebné považovať pretrvávajúcu nízku mobilitu študentov a zamestnancov, ako aj nízky podiel zahraničných študentov na našich vysokých školách. Za ostatné roky je však trend v tejto oblasti pozitívny.
(7) V roku 2007 sa dokončilo hodnotenie vysokých škôl Európskou univerzitnou asociáciou. Výsledkom je, že každá zapojená vysoká škola získala spätnú väzbu v podobe hodnotiacej správy a sektorová správa prezentovaná v roku 2008 za účasti širokej verejnosti. Správa bude využitá najmä pre pripravovaný dlhodobý zámer vo vzdelávacej, výskumnej, vývojovej, umeleckej a ďalšej tvorivej činnosti pre oblasť vysokých škôl (ďalej len „dlhodobý zámer“).
(8) Priemerný plat zamestnanca verejnej vysokej školy v roku 2007 bol 22 256 Sk, čo je o 7,6 % viac ako v roku 2006. Priemerný plat vysokoškolského učiteľa verejnej vysokej školy v roku 2007 bol 28 822 Sk, čo je o 7,1 % viac ako v roku 2006. Priemerný plat profesora verejnej vysokej školy v roku 2007 bol 41 245 Sk.

(9) Podpora vysokoškolskej vedy a techniky v rámci finančných prostriedkov vyčlenených na vysoké školstvo v kapitole ministerstva v roku 2007 predstavovala 1,183 mld. Sk, čo je oproti roku 2006 zvýšenie o 1,5 %.
(10) V roku 2007 získali verejné vysoké školy podporu zo zahraničia na riešenie 171  výskumných projektov, po prepočítaní zo zahraničných mien na Sk v celkovom objeme 140,0 mil. Sk. I napriek poklesu počtu projektov tak celkovo získaná suma vzrástla.
(11) V akademickom roku 2006/2007 bola maximálna mesačná výška sociálneho štipendia 6 900 Sk, v akademickom roku 2007/2008 vplyvom zvýšených súm životného minima 7 200 Sk pre študenta študujúceho mimo miesta trvalého pobytu.
(12) V rámci schváleného rozpočtu na vysoké školstvo bola na dotácie verejným vysokým školám vyčlenená čiastka 12 049 542 tis. Sk pozostávajúca z bežných dotácií (ďalej tiež “BD”) v objeme 10 849 542 tis. Sk a kapitálových dotácií (ďalej tiež “KD”) v objeme 1 200 000 tis. Sk. V priebehu roka 2007 bol schválený rozpočet verejných vysokých škôl upravený na objem 12 261 618 tis. Sk, z čoho najväčší nárast predstavovali finančné prostriedky v objeme 223 422 tis. Sk, uvoľnené ministerstvom financií na valorizáciu miezd. 
Verejné vysoké školy hospodária podľa rozpočtu výnosov a nákladov. Celkové výnosy verejných vysokých škôl v roku 2007 v hlavnej činnosti predstavovali 15 333,5 mil. Sk, čo predstavuje nárast 13,6 %. Celkové náklady verejných vysokých škôl v roku 2007 v hlavnej činnosti boli 15 295,5 mil. Sk, čo predstavuje nárast o 14,4 %. Uvedené navýšenie výnosov a nákladov vzniklo predajom dlhodobého hmotného majetku verejných vysokých škôl. 

(13) V roku 2007 skončilo s kladným hospodárskym výsledkom svoje hospodárenie 17 verejných vysokých škôl. Hospodársky výsledok verejných vysokých škôl za rok 2007 v hlavnej činnosti bol zisk vo výške 38,2 mil. Sk, v podnikateľskej činnosti zisk 101,7 mil. Sk. Celkový hospodársky výsledok bol zisk v objeme 140,0 mil. Sk.
(14) Správa a jej tabuľková príloha aj v tomto roku poskytuje ďalšie podrobné informácie o stave vysokého školstva v SR za rok 2007. 
Časť I

1. Správa o činnosti vysokých škôl v roku 2007
(15) Prvá časť správy sa zameriava na hlavné činnosti vysokých škôl v roku 2007 a podmienky, za ktorých tieto činnosti vykonávajú.
1.1 Právne podmienky
(16) V roku 2007 vstúpila 1. septembra do účinnosti rozsiahla novela zákona o vysokých školách (zákon č. 363/2007 Z. z.) (ďalej len „novela zákona“). Novela zákona na novo upravila alebo spresnila viaceré ustanovenia zákona o vysokých školách, napríklad o poskytovateľoch vysokoškolského vzdelávania (členenie vysokých škôl, pôsobenie zahraničných vysokých škôl), sociálnej podpore študentov, posilnenie výskumu na vysokých školách prostredníctvom špecializovaných pracovísk, akreditačnom procese, o nakladaní s majetkom a ďalšie. Tieto zmeny sú podrobnejšie uvedené v jednotlivých odsekoch správy.
(17) Zmena legislatívnych podmienok pre pôsobenie vysokých škôl pokračovala aj publikovaním týchto právnych predpisov:
a) Zákon č. 293/2007 Z. z. o uznaní odborných kvalifikácií,
b) Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 475/2007 Z. z. o určení limitov súm finančných prostriedkov na zabezpečenie štúdia v študijných programoch v externej forme,
c) Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 558/2007 Z. z., ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 104/2003 Z. z. o Akreditačnej komisii,
d) Vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 581/2007 Z. z. o doplňujúcom pedagogickom štúdiu,
e) Opatrenie Ministerstva školstva Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma maximálneho ročného školného na akademický rok 2008/2009 pre študijné programy v externej forme.
(18) Niektoré z uvedených právnych predpisov sú aktuálne až pre rok 2008, ostatné sú podrobnejšie rozpísané v ďalších odsekoch správy. Novela zákona vyvolala potrebu novelizácie viacerých vnútorných predpisov vysokých škôl (najmä štatúty a študijné poriadky). Okrem toho boli upravené kritériá pre začleňovanie vysokých škôl a publikované bolo aj Opatrenie Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 472/2007 Z. z., ktorým sa vydáva zoznam vysokých škôl pôsobiacich na území Slovenskej republiky.
(19) Novela zákona zrušila tri vyhlášky, ktoré upravovali poskytovanie štipendií doktorandom v dennej forme štúdia, priznávanie motivačných štipendií študentom vysokých škôl a vyhlášku, ktorou bola zrušená vyhláška o vytváraní a používaní fondov vysokých škôl.
1.2 Poskytovatelia vysokoškolského vzdelávania
(20) V roku 2007 poskytovalo vysokoškolské vzdelávanie 20 verejných vysokých škôl, 10 súkromných vysokých škôl a tri štátne vysoké školy.
(21) Pôvodné členenie vysokých škôl na neuniverzitné vysoké školy a univerzitné vysoké školy, ktoré mohli byť výskumnými univerzitami, sa novelou zákona zmenilo tak, že vysoká škola môže byť univerzitnou vysokou školou, vysokou školou bez začlenenia alebo odbornou vysokou školou. Takéto členenie v spojení s kritériami na začleňovanie vysokých škôl vyžaduje, aby univerzitné vysoké školy boli aktívne vo vede a výskume alebo v umení.
(22) Uvedená zmena kritérií na začleňovanie vysokých škôl bola v podstatnej miere sprísnením požiadaviek, ktoré musí splniť vysoká škola na začlenenie medzi univerzitné vysoké školy, keď pôvodné požiadavky na výskumnú univerzitu boli rozšírené a sú v podstatnej miere vyžadované na začlenenie medzi univerzitné vysoké školy.

(23) V roku 2007 nebola ukončená ani jedna komplexná akreditácia vysokej školy, čo je prvotnou podmienkou na zmenu začlenenia vysokej školy. V súčasnosti sú všetky verejné vysoké školy univerzitnými vysokými školami a všetky súkromné vysoké školy sú neuniverzitnými vysokými školami.

(24) Novela zákona požaduje, aby všetky vysoké školy boli do 1. septembra 2009 začlenené podľa nového členenia vysokých škôl. Zvládnutie tohto procesu je možné len v maximálnom nasadení členov Akreditačnej komisie a v kvalitnej príprave podkladov z vysokých škôl potrebných pre akreditáciu jednotlivých činností vysokých škôl a hodnotenie ich výskumnej, vývojovej, umeleckej a ďalšej tvorivej činnosti vysokých škôl.
(25) V roku 2007 nevznikla v Slovenskej republike žiadna nová vysoká škola. Vláda SR neudelila štátny súhlas na pôsobenie ako súkromná vysoká škola piatim právnickým osobám.

(26) V roku 2007 nesledovalo ministerstvo pôsobenie vysokých škôl so sídlom v Európskom spoločenstve na našom území. Od 1. januára 2008 môžu zahraničné vysoké školy z členských štátov získať oprávnenie ministerstva na poskytovanie vysokoškolského vzdelávania podľa právnych predpisov štátu ich sídla. V roku 2007 začali tri konania o získanie takéhoto oprávnenia.
1.3 Poskytovanie vysokoškolského vzdelávania
Systém vysokoškolského vzdelávania

(27) V roku 2007 vysoké školy poskytovali vysokoškolské štúdium v dobiehajúcich študijných odboroch zriadených podľa predchádzajúcich právnych predpisov a  v študijných programoch podľa platného zákona, ktoré sú organizované kreditovým systémom štúdia. Ide v poradí o tretí akademický rok, v ktorom vysoké školy mohli prijímať uchádzačov len na akreditované študijné programy.
(28) Do sústavy študijných odborov bol v roku 2007 doplnený nový študijný odbor kognitívna veda, v rámci ktorého je možné poskytovať študijné programy v druhom a treťom stupni vysokoškolského vzdelávania. V rámci deviatich skupín študijných odborov je možné získať vysokoškolské vzdelanie v 362 študijných odboroch, z toho v 166 v prvom alebo druhom stupni vysokoškolského vzdelávania a v 313 študijných odboroch v treťom stupni vysokoškolského vzdelávania.
(29) V roku 2007 ministerstvo na základe vyjadrenia Akreditačnej komisie priznalo verejným vysokým školám a súkromným vysokým školám viac ako 1 730 práv udeľovať absolventom študijného programu príslušný akademický titul. V uvedenom počte sú vo veľkej miere zahrnuté  rozhodnutia o priznaní práva v prípadoch, keď predchádzajúce priznanie malo časové obmedzenie, ide teda o predĺženie platnosti práva vysokej školy, nie o nový študijný program.

(30) V roku 2007 ministerstvo na základe vyjadrenia Akreditačnej komisie rozhodlo o 36 priznaniach práv vysokým školám uskutočňovať habilitačné konanie a konanie na vymenovanie profesorov.
Študenti

(31) V akademickom roku 2007/2008 študovalo na vysokých školách 220 059 študentov, čo je medziročné zvýšenie o 5 %. V uvedenom počte tvoria občania SR 214 811 študentov, čo je 97,6 % z celkového počtu.
(32) Na verejných vysokých školách študovalo 196 071 študentov (89,4 %), študentov súkromných vysokých škôl bolo 23 988 (10,6 %). Počet študentov na verejných vysokých školách sa medziročne zvýšil o 3 991 (o 2,1 %), na súkromných vysokých školách o 8 550 (o 55,4 %).
(33) Najväčší podiel študentov – cudzincov na celkovom počte študentov má súkromná vysoká škola DTI Dubnica nad Váhom – 19,8 % študentov. Jedenásť z vysokých škôl nemá ani len 1 % cudzincov, na piatich vysokých školách študuje viac ako 10 % cudzincov. Podiel cudzincov na počte študentov súkromných vysokých škôl je 5,4 %, na verejných vysokých školách 2,0 %. V počte cudzincov nie sú zohľadnené počty študentov prijatých v rámci akademickej mobility.
(34) Z občanov SR v externej forme štúdia študovalo 37,8 % študentov vysokých škôl. V rámci jednej vysokej školy (DTI Dubnica nad Váhom) všetci študenti študujú externe. Na súkromných vysokých školách študuje externe 84,6 % študentov, na verejných vysokých školách 32,3 %. Najväčší podiel externistov z verejných vysokých škôl má Katolícka univerzita v Ružomberku (48,9 %).
(35) Novela zákona požaduje, aby vysoké školy od akademického roka 2008/2009 prijímali na externú formu štúdia najviac taký počet študentov ako na dennú formu štúdia. Toto obmedzenie sa netýka odborných vysokých škôl.

(36) V roku 2007 bolo 9 626 študentov (občanov SR) v treťom stupni vysokoškolského vzdelávania na verejných vysokých školách, čo je 5 % z celkového počtu. V dennej forme štúdia študovalo 39,5 % doktorandov, o 268 viac ako v roku 2006. Okrem toho 166 občanov SR študovalo doktorandský študijný program na súkromnej vysokej škole a v doktorandskom študijnom programe študovalo v roku 2007 ešte 573 cudzincov.
(37) Najväčší podiel študentov doktorandského štúdia v dennej forme štúdia zo študentov v dennej forme štúdia (z občanov SR) má VŠMU Bratislava, a to 9 %. Z desiatich súkromných vysokých škôl majú len dve vysoké školy priznané práva na poskytovanie doktorandských študijných programov. V rámci dotácií poskytuje ministerstvo finančné prostriedky na doktorandské štipendiá len verejným vysokým školám.
(38) Podrobnejšie údaje o počte študentov podľa stupňa štúdia, formy štúdia a štátneho občianstva sú uvedené v tabuľkách č. 1a a 1b.
(39) V priebehu roka 2007 riadne skončilo vysokoškolské štúdium na verejných vysokých školách v prvom alebo druhom stupni celkovo 23 990 študentov (občanov SR) dennej formy a 14 780 študentov externej formy. 
(40) Doktorandské štúdium v priebehu roka 2007 riadne skončilo 1 171 doktorandov (občanov SR) na verejnej vysokej škole, z toho 543 v dennej forme štúdia. V porovnaní s rokom 2006 ide o nárast v dennej forme štúdia o 163 doktorandov. Súkromná vysoká škola VŠZSP Bratislava vykázala 24 absolventov doktorandských študijných programov. Podrobnejšie údaje o počte absolventov sú v tabuľke č. 3.
Prijímacie konanie

(41) V roku 2007 bolo podaných 153 777 prihlášok
) na štúdium na vysokej škole v študijných programoch prvého stupňa, resp. v študijných programoch spájajúcich prvý a druhý stupeň štúdia (v tom 116 741 na dennú formu štúdia). O štúdium sa uchádzalo 80 299 občanov SR. Na štúdium bolo prijatých 64 433 občanov (80,2 %) a na štúdium sa zapísalo 57 740 občanov (89,6 % z prijatých), čim každý piaty uchádzač nebol na štúdium prijatý.
(42) Šesť verejných vysokých škôl prijalo na štúdium menej ako polovicu záujemcov – fyzických osôb
 o štúdium. Najmenší podiel prijatých uchádzačov má VŠVU Bratislava – 15,5 %. Okrem jednej vysokej školy (BISLA), prijali súkromné vysoké školy viac ako 69,7 % uchádzačov o štúdium. Najmenší podiel zapísaných z prijatých uchádzačov o štúdium dosiahla Ekonomická fakulta UMB B. Bystrica, keď sa z prijatých na štúdium zapísalo 33,4 % uchádzačov. I napriek tomu, že niektoré fakulty prijali menej ako polovicu uchádzačov o štúdium, aj z prijatých uchádzačov sa im zapísala menej ako polovica (napríklad Fakulta sociálnych a ekonomických vied UK Bratislava, Obchodná fakulta EU Bratislava, ...).  
(43) Z pohľadu podielu prijatých občanov na počte uchádzačov o štúdium v dennej forme štúdia bola najmenšia pravdepodobnosť prijatia na VŠVU Bratislava (15,5 %) a na Právnickú fakultu UK Bratislava (17,4 %). Na druhej strane viaceré fakulty prijímali všetkých uchádzačov o štúdium. Na niektorých fakultách bolo prijatých viac uchádzačov, ako sa pôvodne na štúdium v danej forme hlásilo (napríklad o 23 % viac na Fakulte priemyselných technológií TUAD Trenčín). V týchto prípadoch počas prijímacieho konania bola zmenená žiadosť vo forme štúdia (obvykle z externej na dennú). Podrobnejšie údaje sú v tabuľkách č. 4a až 4c.
(44) Viac ako tri štvrtiny uchádzačov o štúdium v dennej forme štúdia mali 20 a menej rokov. Menej ako 16,0 % uchádzačov o externú formu štúdia  malo 20 a menej rokov. Až 73,6 % zapísaných na dennú formu štúdia maturovalo v roku 2007. Len 10,8 % zapísaných na externú formu štúdia maturovalo v roku 2007.
(45) Najväčší počet prihlášok bol podaný na študijné programy v spoločenských vedách, náukách a službách (63,0 %), v tom 34 % tvorili ekonomické vedy a 18 % pedagogické vedy. Podiel prihlášok na technické vedy a náuky bol 18,0 %. Podiel prijatí  v spoločenských vedách, náukách a službách bol 56 % a v technických vedách a náukách 24 % z celkového počtu prijatí.
(46) Z celkového počtu prijatí 62 569 na dennú formu štúdia bolo 34,2 % prijatí bez prijímacej skúšky. Z celkového počtu prijatí 26 530 na externú formu štúdia bolo 47,2 % prijatí bez prijímacej skúšky. Podiel prijatých bez prijímacej skúšky je rôzny (niektoré fakulty prijímali bez prijímacej skúšky menej ako 1 percento uchádzačov, iné prijímali bez prijímacej skúšky všetkých uchádzačov o štúdium).
(47) V prepočte na 100 tis. obyvateľov vyššieho územného celku, sa na štúdium na vysokú školu prihlásilo najviac 1920 obyvateľov Bratislavského vyššieho územného celku a najmenej 1 297 Nitrianskeho vyššieho územného celku. Z pohľadu zapísaných na štúdium na vysokej škole sa najviac zapísali občania s trvalým pobytom v Bratislavskom vyššom územnom celku – 1 409 na 100 tis. obyvateľov, najmenej občania Banskobystrického vyššieho územného celku – 857. Odhadom menej ako 40,0 % absolventov stredných škôl z Banskobystrického vyššieho územného celku pokračovalo v štúdiu na vysokej škole. Najviac 51,7 % absolventov pokračovalo v štúdiu na vysokej škole po skončení strednej školy z Košického vyššieho územného celku.
(48) Z hľadiska medzinárodných porovnávaní sa ako štandardný parameter uvádza podiel novoprijatých študentov na populácii 19-ročných. Pri počte 19-ročných 80 984
) v roku 2007 dosiahol tento parameter v dennom štúdiu pri počte novoprijatých 37 066 hodnotu 45,8 %, v externom štúdiu pri počte novoprijatých 20 629 hodnotu 25,5 %, teda spolu 71,2 %.
(49) Z hľadiska prijímacieho konania na druhý stupeň vysokoškolského vzdelávania bude podstatnejší až rok 2008, keď na všetkých vysokých školách budú absolventi trojročných bakalárskych študijných programov. V tejto súvislosti bude podstatné aj to, aký podiel z absolventov bakalárskych študijných programov bude pokračovať v štúdiu v študijných programoch druhého stupňa a v akej miere budú vysoké školy otvorené prijímaniu absolventov z iných vysokých škôl. Ministerstvo zaznamenalo, že niektoré vysoké školy, resp. fakulty majú tendenciu v prijímacom konaní inak pristupovať k svojim absolventom ako k absolventom iných vysokých škôl.
(50) V roku 2007 sa nevyhodnocovalo prijímacie konanie na študijné programy druhého stupňa rezortným sledovaním, preto nie sú údaje o prijímacom konaní z pohľadu fyzických osôb. Z podaných 23 676 prihlášok sa uskutočnilo 17 373 zápisov (73,4 %). Uchádzači o štúdium v študijných programoch tretieho stupňa podali 3 399 prihlášok a vykonalo sa 2 492 zápisov (73,3 %). Podrobnejšie informácie o prijímacom konaní v druhom stupni a v treťom stupni sú v tabuľkách č. 5 a 6.
(51) S ohľadom na externú formu maturitnej skúšky a jej zohľadňovanie v prijímacom konaní vysokých škôl (v rôznej miere), novela zákona zaviedla vysokým školám povinnosť, aby do 20. septembra zverejnili podmienky prijatia na bakalárske študijné programy a študijné programy spojeného prvého a druhého stupňa. Toto ustanovenie zabezpečilo, aby maturanti pri výbere predmetov maturitnej skúšky mali informácie, v akej miere budú zohľadnené výsledky ich maturitnej skúšky v prijímacom konaní. 
Vysokoškolská mobilita
(52) Novela zákona legislatívne upravila prijímanie študentov vysokých škôl v rámci akademických mobilít. Pred novelou zákona táto oblasť nebola legislatívne upravená, čo spôsobovalo nejasnosti v postavení študentov zo zahraničia prijatých v rámci akademických mobilít.

(53) Všetky verejné vysoké školy boli v akademickom roku 2006/2007 zapojené do vzdelávacieho programu Socrates, podprogram Erasmus (Dnes LLP/Erasmus). Mobility sa vyhodnocujú podľa akademických rokov, preto uvádzame, že v akademickom roku 2006/2007 možnosť vycestovať využilo 1 346 študentov v priemernej dĺžke 5,1 mesiacov, čo predstavuje medziročný nárast o 15,5 % študentov a 8,5 % v priemernej dĺžke pobytu. Najviac, 359 vyslaných študentov, študovalo na UK Bratislava.

(54) V akademickom roku 2006/2007 sa zvýšil počet prichádzajúcich študentov prostredníctvom programu Socrates, podprogram Erasmus na 670 (49,8 % z počtu vyslaných), čo predstavuje medziročný nárast o 23,2 %. Najviac, 155 študentov prijala UK Bratislava.
(55) V akademickom roku 2006/2007 vycestovalo prostredníctvom podprogramu Erasmus 488 vysokoškolských učiteľov (o 105 viac ako v predchádzajúcom akademickom roku). Prvenstvo s počtom 74 vyslaných učiteľov si udržala ŽU Žilina. Najviac, 51 učiteľov z 284 učiteľov prijatých v rámci podprogramu Erasmus, prišlo v akademickom roku 2006/2007 na UMB Banská Bystrica.
(56) V roku 2007 poskytlo ministerstvo na dofinancovanie aktivít v rámci podprogramu Erasmus 24 109 tis. Sk, čo predstavuje 95,4 % z predchádzajúceho roka.

(57) V roku 2007 pokračoval Národný štipendijný program na podporu mobilít študentov, doktorandov, vysokoškolských učiteľov a výskumných pracovníkov, prostredníctvom ktorého je možné získať štipendium na študijný pobyt v rámci študijných programov druhého a tretieho stupňa vysokoškolského vzdelávania a cestovné granty. V roku 2007 o štipendium žiadalo 385 uchádzačov. Schválených bolo 196 štipendistov. Okrem toho bolo schválených 154 cestovných grantov. 
(58) Prostredníctvom Národného štipendijného programu môžu podporu na časť štúdia získať aj študenti vysokých škôl v zahraničí, ale aj vysokoškolskí učitelia, či vedeckí pracovníci. V roku 2007 sa o podporu uchádzalo 228 cudzincov. Žiadosť bola schválená  85 študentom a 115 vysokoškolským učiteľom. V roku 2007 na tento program bolo rozpočtovaných 40 mil. Sk.
1.4 Vysokoškolskí učitelia
(59) K 31. decembru 2007 bolo na verejných vysokých školách obsadených  10 857 miest vysokoškolských učiteľov, z nich 1 510 ako funkčné miesto profesora a 2 173 ako funkčné miesto docenta.
(60) Poskytnuté údaje z vysokých škôl naznačujú, že viaceré vysoké školy nemajú optimalizovanú organizačnú štruktúru. Vysoké školy majú v organizačnej štruktúre vytvorených viac miest ako potrebujú na zabezpečenie svojej činnosti, prípadne vytvorené funkčné miesta nemajú rozložené podľa vykonávaných činností. Napríklad v prípade právnických fakúlt aj pri porovnateľnom počte študentov v dennej forme sú významné rozdiely v štruktúre obsadených funkcií profesorov, docentov a ostatných učiteľov. I napriek tomu, že určovanie a štruktúra miest je v samosprávnej kompetencii vysokej školy, sú fakulty, kde v danom funkčnom zaradení majú obsadených viac miest ako majú  v rámci štruktúry vytvorených. Organizačná štruktúra tak pravdepodobne nie je tvorená podľa skutočnej potreby na zabezpečenie pedagogickej činnosti a výskumnej činnosti vysokej školy.
(61) Podľa údajov, ktoré poskytli vysoké školy, na jedno výberové konanie na obsadenie funkcie docenta alebo profesora, pripadalo menej ako 1,2 záujemcov.
(62) Priemerný plat zamestnanca verejnej vysokej školy v roku 2007 bol 22 256 Sk, čo predstavuje medziročný nárast o 7,6 %. Priemerné platy zamestnancov verejných vysokých škôl v roku 2007 sú v rozpätí od 18 477 Sk na UJS Komárno do 25 182 Sk na VŠMU Bratislava. 
(63) Priemerný plat učiteľa verejnej vysokej školy v roku 2007 bol 28 822 Sk, čo predstavuje medziročný nárast o 7,1 %. Priemerné platy učiteľov verejných vysokých škôl v roku 2007 sú v rozpätí od 22 378 Sk na UJS Komárno do 33 863 Sk na UVL Košice. I keď ministerstvo v roku 2007 určilo podľa metodiky pre UJS Komárno viac finančných prostriedkov na mzdy ako v roku 2006, priemerný plat učiteľa medziročne klesol na tejto vysokej škole o 5,7 %. Najväčší medziročný rast priemerného platu vysokoškolského učiteľa bol na STU Bratislava, takmer 12 %. Vysokým školám nie sú poskytované finančné prostriedky v závislosti od počtu zamestnancov a poskytnuté finančné prostriedky nie sú účelovo viazané na mzdy, a preto v závislosti od rozhodnutí jednotlivých vysokých škôl, sú rôzne medziročné vývoje priemerných miezd. Viac o financovaní a hospodárení vysokých škôl uvádza druhá časť správy.
(64) Priemerný plat profesorov na verejných vysokých školách v roku 2007 bol 41 245 Sk, v rozsahu od 31 143 Sk na AU B. Bystrica do 53 031 Sk na TU Košice. Na troch verejných vysokých školách medziročne poklesol priemerný plat profesora, najviac na UJS Komárno (o 7,1 %). Oproti tomu o viac ako pätinu sa medziročne zvýšil priemerný plat profesora na TU Košice.

(65) Priemerný plat docentov v roku 2007 bol 33 857 Sk, v rozsahu od 26 367 Sk na UJS Komárno po 38 588 Sk na STU Bratislava. Najväčší pomer (1,41) medzi priemerným platom profesora a docenta je na TU Košice. Najmenší pomer (1,05) medzi priemerným platom profesora a docenta je na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici.
(66) Priemerný plat výskumných a umeleckých pracovníkov na verejných vysokých školách dosiahol v roku 2007 výšku 24 741 Sk. V porovnaní s priemerným platom z roku 2006 ide o 10,1 % nárast.
(67) V roku 2007 prezident SR vymenoval na základe návrhov verejných vysokých škôl a súkromnej vysokej školy 44 profesorov. Vymenovanie sa v roku 2007 konalo len raz. Priemerný vek vymenovaných bol 53 rokov.
(68) V roku 2007 udelili rektori vysokých škôl 199 vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent. Priemerný vek habilitovaných bol 47 rokov (medián 46 rokov). Najmladší dosiahol vek 29 rokov.
(69) Novelou zákona bola zrušená funkcia hosťujúci docent. Na konci roka 2007 bolo obsadených 57 takýchto funkcii. Tieto pracovné pomery zostávajú v platnosti do ich skončenia. Vysoké školy majú možnosť naďalej na vytváranie funkcií hosťujúci profesor.
(70) Novela nariadenia vlády SR o Akreditačnej komisii požaduje, aby študijný program druhého stupňa garantoval riadny profesor. Táto požiadavka otvára otázku zmyslu mimoriadnych profesorov, keďže títo už nie sú postačujúci na garantovanie študijných programov druhého stupňa.
(71) Podrobnejšie údaje týkajúce sa zamestnancov vysokých škôl sú v tabuľkách č. 10 až 14.
1.5 Riadenie vysokých škôl
(72) V roku 2007 bolo zaznamenaných 12 zmien na funkciách rektorov. Nových rektorov, resp. do nových funkčných období vymenoval prezident SR 9 rektorov na verejných vysokých školách a troch rektorov na súkromných vysokých školách.

(73) Novela zákona zaviedla na súkromných vysokých školách povinnosť vytvorenia orgánov akademickej samosprávy (rektor, akademický senát, vedecká rada, disciplinárna komisia pre študentov). Súkromné vysoké školy majú svoje vnútorné predpisy prispôsobiť novele zákona do konca akademického roka 2007/2008.
(74) Vládny návrh novely zákona zefektívňoval menovanie prorektorov a prodekanov vysokých škôl. S cieľom posilnenia väzieb vysokých škôl a spoločnosti sa navrhoval aj prenos niektorých kompetencií zo samosprávnych orgánov vysokých škôl na správnu radu. Schválený zákon viaceré návrhy neakceptoval, niektoré čiastočne. Aj s ohľadom na závery sektorovej správy, ktorú v roku 2008 prezentovali predstavitelia EUA, bude potrebné v rámci dlhodobého zámeru prehodnotiť súčasnú štruktúru riadenia vysokých škôl, s cieľom na lepšie zohľadnenie potrieb vysokých škôl a spoločnosti, ale aj kompetencií a zodpovednosti v rámci vysokej školy. Prehodnotiť bude potrebné aj opodstatnenosť niektorých požiadaviek (detailnosť) zákona na orgány akademickej samosprávy vysokých škôl, napríklad v počte ich členov.
(75) Novela zákona súčasne zaviedla povinnosť vysokých škôl zverejňovať správy o činnosti správnych rád verejných vysokých škôl na ich internetových stránkach. Toto ustanovenie zabezpečí dostupnosť informácií o činnosti správnych rád verejných vysokých škôl a ich členov a získané informácie budú podkladom pre prípadné prehodnotenie postavenia správnych rád na vysokých školách, či spôsobu menovania ich členov.
1.6 Vysokoškolská veda a technika

(76) Podpora základného a aplikovaného výskumu na vysokých školách bola aj v roku 2007 jednou z významných priorít ministerstva. Kvalitný výskum a vývoj je nevyhnutnou podmienkou na poskytovanie kvalitného vysokoškolského vzdelávania, najmä v jeho v druhom a treťom stupni, a tiež preto, že dlhodobým cieľom ministerstva je podstatne zvýšiť úlohu vysokých škôl vo výskume a vývoji z hľadiska výskumného potenciálu Slovenska. Vysoké školy sa postupne majú stať, tak ako je to vo viacerých rozvinutých krajinách, základom výskumného potenciálu krajiny. 

(77) Vysoké školy získali v roku 2007 finančné prostriedky na uskutočňovanie výskumu a vývoja zo štátneho rozpočtu takmer výlučne prostredníctvom kapitoly ministerstva. Získavali ich ako inštitucionálnu podporu v rámci rozpočtového programu 077 – Vysokoškolské vzdelávanie a veda, sociálna podpora študentov vysokých škôl a tiež ako účelovú formu podpory na základe súťaže s ostatnými subjektmi zaoberajúcimi sa výskumom a vývojom z Agentúry na podporu výskumu a vývoja a v rámci štátnych programov.

(78) V rámci programu 077 sa podpora vysokoškolskej vedy a techniky uskutočňovala prevažne v rámci podprogramu 077 12 – Vysokoškolská veda a technika. Niektoré podporné a rozvojové aktivity súvisiace s výskumom a vývojom však boli podporované aj z iných podprogramov programu 077, najmä z podprogramu 077 13 – Rozvoj vysokého školstva.
Podprogram Vysokoškolská veda a technika

(79) V roku 2007 bolo na podprogram 077 12 – Vysokoškolská veda a technika vyčlenených 1 216 657 tis. Sk. Oproti roku 2006, v ktorom vyčlenená suma predstavovala 1 165 609 tis. Sk prišlo iba k zvýšeniu o 51 048 tis. Sk (4,4 %). Uvedené čísla jednoznačne dokumentujú, že i napriek zámerom vlády znižovať verejné výdavky v súvislosti očakávaným začlenením SR do eurozóny od roku 2009, ministerstvo kládlo dôraz na podporu vysokoškolskej vedy a techniky.

(80)  V rámci podprogramu 077 12 – Vysokoškolská veda a technika boli v rokoch 2006 – 2007 ministerstvom podporované výskumné aktivity v piatich oblastiach, a to

a) v oblasti prevádzky a rozvoja infraštruktúry vysokoškolskej vedy a techniky,

b) v
 oblasti základného výskumu prostredníctvom vnútornej grantovej agentúry VEGA,

c) v oblasti výskumu pre rezort školstva prostredníctvom vnútornej grantovej agentúry KEGA,

d) v oblasti aplikovaného výskumu,

e) v oblasti medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce.

(81) Na prevádzku a rozvoj infraštruktúry bolo v roku 2007 vyčlenených iba 656 056 tis. Sk, čo je o 22 636 tis. Sk (3,3 %) menej ako v roku 2006, keďže sa predpokladalo, že verejné vysoké školy v roku 2007 získajú na prevádzku a rozvoj infraštruktúry ďalšie finančné prostriedky zo štrukturálnych fondov EÚ. Uvedené finančné prostriedky boli rozpísané medzi jednotlivé vysoké školy na základe výkonov v oblasti vedy a techniky vyjadrených výskumnou kapacitou, objemom získaných domácich výskumných grantov a zahraničných výskumných grantov za roky 2005 a 2006, počtom absolventov denného doktorandského štúdia za roky 2005 a 2006 a počtom doktorandov v dennej forme štúdia. 

(82) Na podporu projektov základného výskumu prostredníctvom grantovej agentúry VEGA bolo v roku 2007 rozpísaných 312 000 tis. Sk, čo oproti roku 2006 predstavuje nárast o 13 512  tis. Sk (4,5 %). Výber projektov na financovanie realizovalo šestnásť odborných komisií zložených z odborníkov z vysokých škôl a zo SAV. Postupovalo sa pritom podľa schválených pravidiel VEGA. Na riešení projektov VEGA sa podieľali vysokoškolskí učitelia, tvoriví výskumní pracovníci a doktorandi vysokých škôl v celkovom rozsahu riešiteľskej kapacity 10 946 752 hodín, čo v prepočte na FTE predstavuje kapacitu 5 473   výskumníkov, čo je o 882 viac ako v roku 2006. Na 1 projekt VEGA bolo v priemere vynaložených 172 tis. Sk, čo je o 9 tis. Sk menej ako v roku 2006. Finančná podpora vedeckých projektov sa v roku 2007 zvýšila o 4,11 % oproti roku 2006 a zvýšil sa počet financovaných projektov VEGA o 10,55 % oproti roku 2006. I napriek zvýšeniu pridelených finančných prostriedkov na projekty VEGA v roku 2007 oproti roku 2006 je potrebné poznamenať, že v ďalšom navršovaní finančných prostriedkov na riešenie projektov základného výskumu treba aj v budúcnosti každoročne pokračovať, keďže na 1 hodinu riešiteľskej kapacity sa vynakladá v priemere len 28,39 Sk celkových výdavkov na riešenie bez započítania mzdových nákladov (cca o 4,00 Sk menej ako v roku 2006), čo je nepostačujúce a má v posledných rokoch klesajúci trend.

(83) Prehľad o úspešnosti jednotlivých vysokých škôl v rámci VEGA je v tabuľke č. 15a. Údaje o riešených projektoch podľa jednotlivých odborných komisií VEGA sú uvedené v tabuľke č. 15b. 

(84) Na podporu projektov v oblasti výskumu pre rezort školstva prostredníctvom grantovej agentúry KEGA bolo v roku 2007 vyčlenených 77 250 tis. Sk, čo oproti roku 2006 predstavuje nárast o 7 250 tis. Sk (10,4 %). V roku 2007 bolo prostredníctvom agentúry KEGA podporených 452 projektov, čo je o 88 (24,1%) viac ako v roku 2006. Priemerná podpora projektu v roku 2007 predstavovala 171 tis. Sk, čo je o 21 tis. Sk (11,5 %) menej ako v roku 2006. Výber projektov KEGA na financovanie realizovali štyri odborné komisie zložené najmä z odborníkov z vysokých škôl, ale aj zo SAV. Postupovalo sa pritom podľa schválených pravidiel KEGA. Prehľad o úspešnosti jednotlivých vysokých škôl v rámci KEGA je v tabuľke č. 16. Ministerstvo sa v rámci KEGA usilovalo cieľavedome vytvárať podmienky na podporu tvorivej umeleckej činnosti umeleckých vysokých škôl a fakúlt s umeleckým zameraním ostatných vysokých škôl, a tak aspoň čiastočne kompenzovať menšie možnosti získania grantovej podpory na tento druh tvorivej činnosti. V roku 2006 ministerstvo podporilo celkove 79 umeleckých projektov KEGA v sume 8 545 tis. Sk.
(85) Na podporu projektov aplikovaného výskumu (AV) bolo v roku 2007 poskytnutých 107 250 tis. Sk, čo oproti roku 2006 predstavuje nárast o 32 650 tis. Sk (43,8 %). Na uvedenom náraste má zásluhu vláda SR, ktorá rozhodla účelovo navŕšiť rozpočet výdavkov na vysokoškolskú vedu a techniku o sumu 20 000 tis. Sk účelovo určenú na zabezpečenie riešenia projektu Výskumno-výstavné a informačné centrum bioenergie, ktorého vedúcim projektu je doc. Polák z PHF EU so sídlom v Košiciach. V roku 2007 bolo  podporených 99 projektov aplikovaného výskumu, čo je o 22 (28,6 %) viac ako v roku 2006. Priemerná ročná podpora projektu v roku 2007 predstavovala 1 083 tis. Sk, čo je o 114 tis. Sk viac ako v roku 2006. Výber nových projektov aplikovaného výskumu na financovanie uskutočňovalo ministerstvo s prihliadnutím na závery (odporúčania) zo vstupných oponentúr návrhov na nové projekty realizovaných pred oponentskými radami zloženými zo zástupcov riešiteľského kolektívu, spoluriešiteľských organizácií výskumu a vývoja z iných rezortov a podnikateľskej sféry, významných odborníkov na danú problematiku a zo zástupcov realizačnej hospodárskej sféry. Zloženie oponentských rád a oponentov schvaľovalo ministerstvo na návrh vysokých škôl. Pri organizovaní vstupných oponentúr a zostavovaní návrhu na zloženie členov oponentských rád a oponentov sa postupovalo podľa pravidiel pre aplikovaný výskum schválených ministerstvom. V roku 2007 bolo financovaných spolu 98 projektov AV, z ktorých má 58 projektov zmluvne potvrdené spolufinancovanie so spoluriešiteľským podnikom hospodárskej praxe. Index predstavujúci podiel počtu projektov riešených v spolupráci s praxou dosiahol v roku 2007 hodnotu I = 0,598, t. j. sledovaný index v porovnaní s rokom 2006 vzrástol v roku 2007 o 1,7 percentuálneho bodu. Cieľ sa darí priebežne plniť s tým, že budú naďalej uprednostňované projekty AV riešené v spolupráci s hospodárskou praxou v súlade s jej potrebami. Prehľad o úspešnosti jednotlivých vysokých škôl v získavaní podpory projektov aplikovaného výskumu je v tabuľke č. 17. 
(86) Na podporu projektov v oblasti medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce bolo v roku 2007 poskytnutých 30 000 tis. Sk, tak ako v roku 2006. V roku 2007 bolo podporených 207 projektov, čo je o 15 (7,8 %) viac ako v roku 2006. Priemerná podpora projektu v roku 2006 predstavovala 150 tis. Sk. Podkladom na výber nových projektov medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce na financovanie bol podpísaný kontrakt z EK alebo potvrdenie o schválení projektu zahraničným koordinátorom. V prípade projektov bilaterálnej spolupráce výber nových projektov uskutočňovalo ministerstvo s podmienkou, že partnerská zahraničná strana vopred potvrdila schválenie bilaterálneho projektu a s prihliadnutím na závery (odporúčania) oponentských rád zo vstupných oponentúr návrhov na nové projekty,  zložených zo zástupcov riešiteľského kolektívu a z významných odborníkov na danú problematiku, pričom zloženie oponentských rád a oponentov schvaľovalo ministerstvo na návrh vysokých škôl. Prehľad o úspešnosti jednotlivých vysokých škôl v získavaní podpory projektov aplikovaného výskumu je v tabuľke č. 18. 

Aktivity verejných vysokých škôl v rámci štátnych programov a  projektov podporovaných Agentúrou na podporu výskumu a vývoja 
(87) Verejné vysoké školy sa v roku 2007 podieľali na riešení projektov v štyroch z piatich končiacich štátnych programoch výskumu a vývoja. Celková hodnota finančnej podpory, ktorú vysoké školy získali na tieto úlohy, bola 119 410 tis. Sk, čo je o 7 345 tis. Sk (5,8 %) menej ako v roku 2006. Príčina zníženia objemu účelových dotácií poskytnutých verejným vysokým školám na riešenie úloh štátnych programov v porovnaní s rokom 2006 spočíva v tom, že pokračujúce štátne programy výskumu a vývoja schválené ešte v roku 2002 už doznievajú a pripravujú sa nové štátne programy na roky 2008 – 2010. V roku 2007 dosiahol celkový percentuálny podiel verejných vysokých škôl pri získavaní finančných prostriedkov z celkového objemu štátneho rozpočtu na podporu štátnych programov až 66,3 %. Úspešnosť jednotlivých verejných vysokých škôl v získavaní účelovej podpory na riešenie projektov štátnych programov výskumu a vývoja je uvedená v tabuľke č. 19a. Podiel úspešnosti verejných vysokých škôl v získavaní účelovej podpory na riešenie projektov výskumu a vývoja v jednotlivých štátnych programoch je uvedený v tabuľke č. 19b. 
(88) Agentúra na podporu výskumu a vývoja poskytla v rámci všeobecnej výzvy v roku 2007 účelové dotácie 71 novým výskumným projektom a 253 pokračujúcim výskumným projektom z verejných vysokých škôl. Celkove bolo teda finančne podporených 324  projektov, čo bolo o 130 projektov (68,4 %) viac ako v roku 2006. Celková hodnota finančnej podpory, ktorú vysoké školy od agentúry získali, bola 289 675 tis. Sk. Priemerná ročná podpora projektu z APVV v roku 2007 predstavovala 894 tis. Sk, čo je 80 662 tis. Sk (38,6 %) viac v porovnaní s rokom 2006. Úspešnosť jednotlivých vysokých škôl v získavaní podpory na riešenie úloh výskumu a vývoja priamo z APVV je uvedená v tabuľke č. 19a. Porovnanie úspešnosti jednotlivých sektorov výskumu a vývoja na získavaní podpory od APVV v roku 2006 sa nachádza v tabuľke č. 19b. Vyplýva z nej, že v roku 2007 sa verejné vysoké školy stali s podielom 39,8 % najúspešnejšími medzi porovnávanými sektormi.  (Poznámka: Rozdielnosť údajov vo výške poskytnutých grantov verejným vysokým školám z APVV v obidvoch tabuľkách súvisí s dodatočným spresnením údajov APVV z mája 2008.) 

Zahraničné zdroje na výskumné projekty
(89) Podľa údajov poskytnutých vysokými školami získali verejné vysoké školy v roku 2007 na 174 výskumných projektov zo zahraničných zdrojov finančné prostriedky v objeme 140 030 tis. Sk. V roku 2006 získali na 241 výskumných projektov zo zahraničných zdrojov celkove 119 915 tis. Sk. V porovnaní s rokom 2006 síce poklesol v roku 2007 počet podporených výskumných projektov zo zahraničia o 67 (28 %), avšak objem získaných zahraničných výskumných grantov v prepočítaní na koruny stúpol o 20 115 tis. Sk (16,8 %). Úspešnosť jednotlivých vysokých škôl v získavaní zahraničných zdrojov na výskumné projekty je v tabuľke č. 24.
Publikačná činnosť

(90) Ministerstvo zohľadnilo počet publikácií verejných vysokých škôl za rok 2007 v členení podľa smernice na kategorizáciu publikačnej činnosti,
 v rámci rozpisu finančných prostriedkov jednotlivým verejným vysokým školám na rok 2008.
(91) V roku 2007 sa prostredníctvom centrálnych projektov podporovaných ministerstvom začala práca na centrálnom registri publikačnej činnosti. Údaje o jednotlivých publikáciách poskytnutých vysokými školami sú v súčasnosti predmetom revízie.
Podporné aktivity ministerstva pre oblasť vysokoškolskej vedy a techniky

(92) Ministerstvo v roku 2007 podporilo celkom 21 rozvojových projektov z oblasti dobudovania unikátnych pracovísk verejných vysokých škôl v celkovej sume 48 000 tis. Sk v kapitálových transferoch pri 20%-nej finančnej spoluúčasti vysokých škôl z ich mimorozpočtových zdrojov.
(93) V rámci podpory vysokoškolskej vedy a techniky vypisuje ministerstvo každoročne výzvu na podávanie rozvojových projektov v oblasti Inovácia a budovanie unikátnych pracovísk financovaných z podprogramu Rozvoj vysokého školstva. Podporované sú najmä projekty na rozvíjanie výskumných pracovísk, ktoré sa využívajú pri výchove doktorandov. V roku 2007 bolo dobudovaných ďalších 21 nových centier excelentného výskumu verejných vysokých škôl zo štátnej podpory v objeme 48 mil. Sk a za finančnej spoluúčasti verejných vysokých škôl vo výške 18,6 mil. Sk. Od roku 2003 do roku 2007 ministerstvo podporilo dobudovanie, resp. inováciu celkove 201 unikátnych pracovísk, ktoré sú významnými vedeckými laboratóriami najmä pre doktorandov a mladých vedeckých pracovníkov a učiteľov vysokých škôl. V súčasnosti mnohé z nich svojimi výstupmi v oblasti vedy a techniky získali viaceré domáce a zahraničné uznania a úspešne sa tak zaradili medzi excelentné centrá výskumu a vývoja v SR. Kapacita unikátnych pracovísk pre potreby doktorandského štúdia sa v roku 2007 zvýšila v porovnaní s rokom 2006 o 14,68 %, čím bol splnený cieľ, aj čo sa týka plánovaného medziročného nárastu o 3 %. 

(94) V roku 2007 ministerstvo pokračovalo v zabezpečovaní multilicencií na citačné databázy  Web of Knowledge (s opätovným obnovením prístupu k elektronickým plnotextovým databázam ACM  Digital Library a IEEE Electronic Library). Akademické knižnice v roku 2007 pripravili ďalšie projekty zamerané na kooperatívny prístup k informačným zdrojom, ktoré obsahujú plné texty. V roku 2007 sa pokračovalo v centrálnom projekte sprístupnenia plných textov publikácií slovenských univerzít s dôrazom na záverečné práce študentov v sieti akademických knižníc.
Ostatné aktivity vysokých škôl v oblasti výskumu a vývoja

(95) V oblasti vysokoškolskej vedy a techniky sa v roku 2007 pokračovalo v systematickom napĺňaní cieľov reformy vysokoškolského vzdelávania, a to predovšetkým v 

a) systematickom rozvíjaní a inovovaní výskumno-vývojového potenciálu na verejných vysokých školách,

b) zintenzívňovaní spolupráce verejných vysokých škôl s praxou v oblasti vedy a techniky,

c) vytváraní legislatívnych podmienok a primeraného inštitucionálneho financovania verejných vysokých škôl tak, aby sa mohli rovnocenne zúčastňovať na súťaži o granty na riešenie úloh výskumu a vývoja v konkurenčnom prostredí spoločnom pre všetky organizácie a pracoviská výskumu a vývoja SR.

(96) Podpredseda vlády a minister školstva SR Ján Mikolaj a predseda SAV Štefan Luby  podpísali 24. 10. 2007 nový Štatút VEGA MŠ SR a SAV, v ktorom sú zvýraznené nové kritériá výberu projektov na financovanie, podľa ktorých sa budú pri výbere nových projektov preferovať také projekty, pri ktorých možno očakávať prínosy pre spoločenskú a hospodársku prax. Nadväzne Predsedníctvo VEGA MŠ SR a SAV schválilo 18. 12. 2007 nové Pravidlá VEGA, ktoré nadobudli účinnosť 1. januára 2008.

(97) V roku 2007 ministerstvo podporilo sumou 300 tis. Sk zorganizovanie veľkej vedeckej expedície do Venezuely, ktorá sa uskutočnila od 2. 2. do 3. 3. 2007. Na expedícii sa zúčastnili za slovenskú stranu doc. RNDr. Roman Aubrecht, Dr. (geológ), Ján Schlögl (geológ), PhD., a RNDr. Tomáš Lánczos (geochemik), Mgr. Branislav Šmída (geológ, speleológ), Mgr. Lukáš Vlček (geológ, speleológ), Ing. Erik Kapucian (speleológ) a Ing. Zoltán Ágh (speleológ). Na vedeckej expedícii sa zúčastnili aj 3 venezuelskí, 3 českí a 2 chorvátski speleológovia, ako aj venezuelský filmársky tím z BBC a žurnalisti z USA. Celý expedičný tím sa zúčastnil na dvojtýždennom výskume stolovej hory Chimantá a jej pieskovcových jaskýň; väčšina slovenského tímu následne ešte preskúmala jaskyne na stolovej hore Roraima. Expedícia bola vedecky veľmi úspešná. Prvý raz sa podarilo bez väčších problémov na Slovensko dopraviť nazbieraný rozsiahly materiál, ktorého spracovávanie v súčasnosti prebieha.

(98) Pre hospodársku prax plnilo v roku 2007 významné úlohy s finančnou podporou ministerstva aj Národné referenčné laboratórium pre pesticídy Univerzity veterinárneho lekárstva v Košiciach, ktoré ako jediné pracovisko tohto druhu v SR je legislatívne začlenené v procese registrácie pesticídov v SR. Posudzovanie environmentálneho rizika používaných pesticídov týmto laboratóriom je harmonizované s európskym právom v uvedenej oblasti (smernica EÚ 91/414/EEC o uvádzaní prípravkov na ochranu rastlín na trh a jej doplňujúcich znení a nariadenia 1999/45/ES), zákonom 193/2005 Z. z. a nariadením vlády SR č. 531/2005 v znení neskorších predpisov. 

(99) V rokoch 2002 až 2007 Slovenská komisia pre vedecké hodnosti MŠ SR, poradný orgán ministra školstva SR pre rozhodovanie o otázkach týkajúcich sa udeľovania najvyššej vedeckej hodnosti doktora vied (v skratke „DrSc.“), sa maximálnou mierou pričinila o úspešný priebeh konania v udeľovaní tejto vedeckej hodnosti, čím pribudlo za uvedené obdobie na vysokých školách a SAV v SR 146 nových doktorov vied, z toho v roku 2007 24 nových doktorov vied. Okrem toho prerokoval a odporučil ministrovi na schválenie 13 návrhov vedeckých rád VVŠ a SAV na udelenie čestnej vedeckej hodnosti „doktor vied, honoris causa“, ktorú tieto orgány udeľujú významným zahraničným osobnostiam, ktoré sa zaslúžili o rozvoj príslušnej vednej disciplíny na ich vysokej škole alebo SAV.

(100) V roku 2007 pokračovalo na vysokých školách viacero aktivít zameraných na oblasť spolupráce vysokých škôl s praxou a transfer technológií. Medzi najvýznamnejšie možno zaradiť Technologický inkubátor Slovenskej technickej univerzity v Bratislave podporujúci vznik a rozvoj malých podnikov zameraných na technické či technologické oblasti, Ústav konkurencieschopnosti a inovácií na Žilinskej univerzite v Žilne zameraný na podporu inovácií, ako aj Centrum technologického transferu na Strojníckej fakulte Slovenskej technickej univerzity v Bratislave zamerané na oblasť automobilového priemyslu.

1.7 Rozvoj vysokého školstva

(101) V roku 2007 sa pokračovalo v poskytovaní dotácií na rozvoj vysokých škôl, opätovne boli financované centrálne projekty, ale aj projekty podávané jednotlivými verejnými vysokými školami.

(102) V roku 2007 boli financované nasledovné hlavné centrálne projekty:
a) finančný informačný systém, 

b) ďalší rozvoj vysokorýchlostnej akademickej komunikačnej infraštruktúry vrátane metropolitných sietí s napojením na Európsku akademickú komunikačnú sieť – pokračovanie projektu SANET II,
c) rozvoj akademických knižníc – projekty zabezpečenia prístupu k elektronickým informačným zdrojom a niektoré ďalšie projekty rozvoja akademických knižníc,

d) portál vysokých škôl, 

e) centrálny register študentov.
f) centrálny register publikačnej činnosti,

g) akademický informačný systém.
(103) V roku 2007 sa v rámci rozvojových projektov pokračovalo v implementácii projektu finančného informačného systému pre verejné vysoké školy. Na konci roku 2007 používalo tento systém 18 verejných vysokých škôl.

(104) V roku 2007 sa pokračovalo v rozvoji vysokorýchlostnej akademickej komunikačnej infraštruktúry vrátane metropolitných sietí s napojením na Európsku akademickú komunikačnú sieť SANET II. Došlo k rozšíreniu akademickej počítačovej siete SANET II a k nákupu zariadení pre rozšírenie rýchlosti optickej siete.

(105) V rámci skupiny projektov zameraných na rozvoj akademických knižníc bol aj v roku 2007 zabezpečený prístup zamestnancov verejných vysokých škôl ku kľúčovým svetovým databázam bibliografických údajov. Podrobnejšie informácie sú uvedené v časti o vysokoškolskej vede a technike.
(106) V roku 2007 sa ako centrálny projekt podporoval vývoj portálu vysokých škôl, ktorého cieľom je najmä zabezpečiť systematicky usporiadané a odborne garantované informácie týkajúce sa vysokých škôl a vytvoriť priestor na výmenu skúseností. V rámci portálu sa uvažuje o možnosti elektronického podávania prihlášok na štúdium na vysokú školu. V súčasnosti je prostredníctvom portálu možné získať informácie o možnosti štúdia na vysokej škole. V roku 2008 bol portál využitý aj na podávanie rozvojových projektov vysokých škôl a ich vyhodnocovanie.
(107) V roku 2007 sa upravili podmienky fungovania centrálneho registra študentov vysokých škôl, čím sa umožnilo efektívnejšie získavanie údajov o študentov z registrov študentov vysokých škôl. Súčasný stav nie je optimálny a bude potrebné pokračovať v ďalšom rozvoji tohto informačného systému a v úprave ostatných informačných systémov rezorte školstva tak, aby sa zjednodušila výmena údajov a zvýšila ich spoľahlivosť. Za najdôležitejšie v ďalšom období je možné považovať zmapovanie informačných tokov v rezorte a zjednotenie údajovej bázy naprieč organizáciami. Potrebné bude aj dobudovať funkcionalitu centrálneho registra študentov tak, aby bolo možné naplno využívať v ňom spracúvané údaje.
(108) Cieľom centrálneho registra publikačnej činnosti je zhromažďovanie úplných informácii o publikačnej činnosti vysokých škôl. Tieto údaje sú dôležité pre vyhodnotenie činnosti vysokých škôl a v súčasnosti sú aj zohľadňované pri financovaní vysokých škôl. Ďalším cieľom je znižovanie administratívnej záťaže v rezorte, napr. pri procese akreditácie, keď potrebné údaje budú k dispozícií prostredníctvom rezortného informačného systému.
1.8 Systém sociálnej podpory študentov a sociálnych služieb

(109) V roku 2007 systém sociálnej podpory študentov pozostával z priamej podpory formou štipendií z prostriedkov štátneho rozpočtu (sociálne štipendium a motivačné štipendium), štipendií z vlastných zdrojov vysokej školy, pôžičiek zo Študentského pôžičkového fondu a pôžičiek zo štipendijného fondu vysokej školy.
(110) Prostredníctvom nepriamej podpory mali študenti prístup k dotovanému ubytovaniu a stravovaniu, finančná podpora bola poskytovaná aj umeleckým súborom a športovým klubom pôsobiacim pri vysokých školách a univerzitným pastoračným centrám. 
(111) Maximálna mesačná výška sociálneho štipendia v akademickom roku 2006/2007 bola 6 900 Sk a v akademickom roku 2007/2008 až 7 200 Sk. Verejné vysoké školy v roku 2007 vyplatili sociálne štipendiá v sume 729 625 tis. Sk, čo je oproti roku 2006 nárast o 306 735 tis. Sk (172,5 %). Podrobnosti sú v tabuľke č. 22.
(112) V roku 2007 pokračovali vysoké školy v poskytovaní motivačných štipendií. Novelou zákona bola zrušená vyhláška o priznávaní motivačných štipendií a od akademického roku 2007/2008 je úprava motivačného štipendia vecou vnútorných predpisov vysokej školy. Prospechové štipendium sa v akademickom roku 2006/2007 priznávalo desiatim percentám študentov v dennej forme štúdia, ktorí si v predchádzajúcom akademickom roku, resp. v prípade študentov v prvom roku štúdia v predchádzajúcej časti akademického roku, najlepšie plnili študijné povinnosti, a to v dvoch výškach. 
(113) Výška prospechových štipendií bola naviazaná na základ pre určenie školného a poplatkov spojených so štúdiom podľa § 92 ods. 1 zákona. V akademickom roku 2006/2007 boli výšky prospechového štipendia 20 000 Sk a 10 000 Sk za akademický rok v prípade študentov v druhom a ďalšom roku štúdia. Mimoriadne štipendiá v akademickom roku 2006/2007 priznávala vysoká škola študentom za vynikajúce výsledky počas celého štúdia, za mimoriadne kvalitnú záverečnú prácu študenta, či dosiahnuté výsledky vo vedeckej, športovej, či kultúrnej činnosti. V prípade mimoriadnych štipendií bola  určená len maximálna výška, ktorú môže vysoká škola priznať jednému študentovi za jednu aktivitu. Maximálna výška mimoriadneho štipendia v akademickom roku 2006/2007 bola 11 000 Sk. V roku 2007 poskytlo ministerstvo verejným vysokým školám dotáciu na poskytnutie motivačných štipendií v sume 234,8 mil. Sk, čo je oproti roku 2006 nárast o 9,3 mil. Sk.
(114) Vysoké školy v roku 2007 poskytli z vlastných zdrojov štipendiá v sume 5 109 tis. Sk celkovo 1 365 študentom, čo predstavuje oproti roku 2006 nárast o 1 271 tis. Sk. Z celkovej sumy bolo 2 967 tis. Sk poskytnutých jednorazovo ako prospechové štipendium. Najvyššiu sumu na štipendiá z vlastných zdrojov poskytla v roku 2007 Žilinská univerzita v Žiline, a to vo výške 1 642 tis. Sk pre 345 študentov (v roku 2006 to bola Slovenská technická univerzita v Bratislave so sumou 702 tis. Sk pre 239 študentov).

(115) V roku 2007 boli zo Študentského pôžičkového fondu v akademickom roku 2006/2007 poskytnuté pôžičky v celkovej sume 49 753 tis. Sk. Zmluvy boli uzavreté s 1 974 študentmi, z toho s 1 858 študentmi slovenských vysokých škôl, so 114 študentmi zahraničných vysokých škôl a s 2 študentmi so statusom zahraničného Slováka na slovenských vysokých školách.
(116) K 31. decembru 2007 uviedli vysoké školy v štatistike 47 590 lôžok v študentských domovoch a 2 775 v zmluvných zariadeniach. Podrobnejšie údaje obsahuje tabuľka č. 23.
(117) Suma dotácií poskytnutých na prevádzku študentských domovov v roku 2007 bol tak ako v roku 2006 odvodená od počtu lôžok s pevným príspevkom na lôžko, ktorého výška závisela od veku študentského domova. Na mzdy zamestnancov študentských domovov sa polovica finančných prostriedkov poskytovala „historickým princípom“ a druhá polovica finančných prostriedkov výkonovo. Zo štátneho rozpočtu sa poskytovali dotácie aj na ubytovanie študentov v zariadeniach, ktoré nie sú študentskými domovmi, ale s ktorými mala vysoká škola uzavretú zmluvu o ubytovaní svojich študentov. Celková suma poskytnutých dotácií na ubytovanie študentov v roku 2007 predstavovala 470,3 mil. Sk, čo predstavuje oproti roku 2006 nárast o 18,1 mil. Sk.
(118) Dotovanie stravovacích služieb sa uskutočňovalo formou príspevku na každé vydané hlavné jedlo študentom. Tento príspevok predstavoval v roku 2007 čiastku 20 Sk. Celková suma poskytnutých dotácií na stravovanie študentov v roku 2007 predstavovala 54 553 tis. Sk (nárast oproti roku 2006 o 1 690 tis. Sk). Vysokoškolské jedálne vydali študentom verejných vysokých škôl 2 013 tis. obedov. Náklady na stravu v bežnom mesiaci semestra predstavovali v roku 2007 podľa sociálnej sondy v prípade študentov bývajúcich počas semestra s rodičmi približne 500 Sk, v prípade študentov bývajúcich na internáte približne 1 500 Sk.
(119) V roku 2007 ministerstvo poskytlo vysokým školám dotáciu v sume 26 177 tis. Sk na športovú a kultúrnu činnosť študentov vysokých škôl a podporu činnosti univerzitných pastoračných centier.
(120) Niektoré ďalšie údaje o sociálnej situácii študentov získané sociálnou sondou zabezpečenou UIPŠ tvoria prílohu tejto správy. Zber údajov a ich vyhodnocovanie bolo súčasťou medzinárodného projektu na porovnávanie sociálneho statusu študenta EUROSTUDENT.
Časť II

2. Správa o hospodárení verejných vysokých škôl v roku 2006

(121) Táto časť správy sa zaoberá hospodárením verejných vysokých škôl v roku 2007.  Vysoké školy majú od 1. 4. 2002 v zmysle § 2 ods. 2 písm. a) zákona o vysokých školách postavenie verejných vysokých škôl. Zmenené ekonomické podmienky sú charakterizované prechodom na viaczdrojové financovanie, vrátane nového spôsobu hospodárenia s prostriedkami štátneho rozpočtu a zmenou v oblasti vzťahu vysokých škôl k majetku. 

(122) K sprehľadneniu ekonomickej situácie verejných vysokých škôl podstatne prispel prechod na hospodárenie podľa výnosov a nákladov vrátane odpisov podľa odpisového plánu, ktorý si v súlade so zákonom o účtovníctve zostavuje každá verejná vysoká škola. 

(123) Hlavným zdrojom príjmov verejných vysokých škôl sú naďalej dotácie zo štátneho rozpočtu, ktoré sa verejnej vysokej škole poskytujú vo forme tzv. blokového grantu, teda vnútorne neštruktúrované s výnimkou účelovo určených finančných prostriedkov a záväzného ukazovateľa maximálnej sumy osobných nákladov (mzdy a odvody). Objem finančných prostriedkov vynaložených vysokou školou na mzdy a odvody do poistných fondov nesmie prekročiť 80 % objemu  štátnych dotácií.

(124) V prvej časti správy sú uvedené informácie o výške a spôsobe rozdelenia dotácií zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám v roku 2007 a v druhej časti sa uvádzajú výsledky hospodárenia verejných vysokých škôl v roku 2007 tak, ako vyplývajú z výročných správ vysokých škôl o hospodárení.

2.1 Výška dotácií zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám v roku 2007 a spôsob ich rozdelenia

(125) Podľa § 89 zákona sú hlavným zdrojom financovania verejnej vysokej školy dotácie zo štátneho rozpočtu. Na pokrytie výdavkov na svoju činnosť verejná vysoká škola využíva v zmysle § 16  a § 89 ods.1 zákona okrem štátnych dotácií aj ďalšie zdroje.

Výška  dotácií zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám v roku 2007

(126) V schválenom rozpočte na rok 2007 bola v kapitole ministerstva školstva na vysoké školstvo, vrátane finančných prostriedkov na zabezpečenie aktivít realizovaných prostredníctvom ministerstva (napr. SANET, informačný systém SOFIA) vyčlenená suma 12 137 157 tis. Sk. Oproti roku 2006, v ktorom bola na vysoké školstvo vyčlenená suma     11 601 157 tis. Sk, čo predstavuje nárast o 536 000 tis. Sk (4,6 %). V porovnaní s rokom 2002, kedy bola v schválenom rozpočte na vysoké školstvo vyčlenená čiastka 7 853 840 tis. Sk, prišlo k nárastu o 4 283 317 tis. Sk (54,53 %). 

(127) V rámci schváleného rozpočtu na vysoké školstvo bola na dotácie verejným vysokým školám vyčlenená čiastka 12 049 542 tis. Sk pozostávajúca z bežných dotácií (ďalej tiež “BD”) v objeme 10 849 542 tis. Sk a kapitálových dotácií (ďalej tiež “KD”) v objeme 1 200 000 tis. Sk. V priebehu roka 2007 bol schválený rozpočet verejných vysokých škôl upravený na objem 12 261 618 tis. Sk (z toho  1 172 282 tis. Sk KD). Najväčší nárast predstavovali finančné prostriedky v objeme 223 422 tis. Sk, uvoľnené ministerstvom financií na valorizáciu miezd. 

(128) Ďalšie finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu v objeme 250 760 tis. Sk získali verejné vysoké školy na výskumné projekty z Agentúry na podporu výskumu a vývoja   a v objeme 102 100 tis. Sk zo štátnych programov výskumu a vývoja.

(129) Na projekty podporované z Európskeho sociálneho fondu získali verejné vysoké školy v roku 2007 finančné prostriedky v objeme 124 720 tis. Sk z EÚ a 59 674 tis. Sk zo spolufinancovania zo ŠR.

(130) V rámci medzirezortného podprogramu 05T 08 - Oficiálna rozvojová pomoc boli v roku 2007 poskytnuté finančné prostriedky pre UK Bratislava v objeme 584 tis. Sk na plnenie úlohy vyplývajúcej z uznesenia vlády č.1096 zo dňa 20. decembra 2006, na realizáciu projektu Slovenčina ako cudzí jazyk. 

(131) Zo zahraničia získali verejné vysoké školy na výskumné projekty finančné prostriedky v objeme 139 624 tis. Sk a na ostatné projekty nevýskumného charakteru v objeme 198 087  tis. Sk.
(132) Dotácie verejným vysokým školám boli rozpočtované v programe 077 – Vysokoškolské vzdelávanie a veda, sociálna podpora študentov vysokých škôl. V súlade so štruktúrou programu boli dotácie rozdelené do jednotlivých podprogramov a prvkov takto:

a) podprogram 077 11 – Poskytovanie vysokoškolského vzdelávania a zabezpečenie prevádzky vysokých škôl – 8 965 486 tis. Sk (BD 8 154 486 tis. Sk, KD 811 000 tis. Sk), 

b) podprogram 077 12 – Vysokoškolská veda a technika – 1 182 556 tis. Sk                 (BD 1 016  056 tis. Sk, KD 166 500 tis. Sk). V tom:

i) prvok 077 12 01 – Prevádzka a rozvoj infraštruktúry pre výskum a vývoj – 656 056 tis. Sk (BD 616 056 tis. Sk, KD 40 000 tis. Sk),

ii) prvok 077 12 02 – Úlohy základného výskumu na vysokých školách iniciované riešiteľmi (VEGA) – 312 000 tis. Sk (BD 220 000 tis. Sk, KD 92 000 tis. Sk),

iii)  prvok 077 12 03 – Aplikovaný výskum na vysokých školách pre potreby praxe – 107 250 tis. Sk (BD 90 000 tis. Sk, KD 17 250  tis. Sk),

iv) prvok  077 12 04 – Medzinárodná  vedecká  a vedecko-technická spolupráca vysokých škôl – 30 000 tis. Sk (BD 30 000 tis. Sk),

v) prvok 077 12 05 – Úlohy výskumu a vývoja na vysokých školách pre rozvoj školstva v stanovených oblastiach iniciované riešiteľmi (KEGA) – 77 250 tis. Sk (BD 60 000 tis. Sk, KD 17 250 tis. Sk),
c) program  077 13 – Rozvoj  vysokého  školstva –  611 500 tis. Sk  (BD 389 000 tis. Sk, KD 222 500 tis. Sk),

d) podprogram 077 15 – Sociálna podpora študentov vysokých škôl – 1 290 000 tis. Sk (BD 1 290 000 tis. Sk),

i) prvok 077 15 01 – Sociálne štipendiá – 500 000 tis. Sk (BD 500 000 tis. Sk),

ii) prvok 077 15 02 – Motivačné  štipendiá – 250 000 tis. Sk (BD 250 000 tis. Sk),

iii)  prvok 077 15 03 – Podpora stravovania, ubytovania, športových a kultúrnych aktivít študentov a pastoračných centier – 540 000 tis. Sk (BD 540 000 tis. Sk).

Spôsob rozdelenia dotácií zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám

(133) Na základe ustanovenia § 89 ods. 2 zákona pozostáva finančná podpora zo štátneho rozpočtu pre verejnú vysokú školu z nasledovných štyroch dotácií poskytovaných na základe zmluvy:

a) dotácia na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov, 
b) dotácia na výskumnú, vývojovú alebo umeleckú činnosť,
c) dotácia na rozvoj vysokej školy,
d) dotácia na sociálnu podporu študentov.
Určenie výšky dotácií pre jednotlivé verejné vysoké školy sa uskutočňuje podľa každoročne aktualizovanej metodiky rozpisu dotácií zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám   do ktorej ministerstvo v súlade so zákonom premieta ekonomické nástroje      na podporu plnenia cieľov vlády v oblasti vysokého školstva. 

(134) Dotácia na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov bola rozpočtovaná    v podprograme 077 11 – Poskytovanie vysokoškolského vzdelávania a zabezpečenie prevádzky vysokých škôl. Prostredníctvom dotácie na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov získava vysoká škola hlavnú časť finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu vrátane finančných prostriedkov na prevádzku a na krytie odpisov.

(135) V súlade s § 89 ods. 4 zákona bol pri určovaní výšky dotácií na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov pre jednotlivé vysoké školy rozhodujúci počet študentov, počet absolventov, ekonomická náročnosť uskutočňovaných študijných programov a kvalifikačná štruktúra vysokoškolských učiteľov. 20 % dotácií rozpočtovaných na mzdy a odvody (v roku 2007 predstavoval objem 1 127 945 tis. Sk) bolo vysokým školám rozpísaných na základe ich výkonu vo výskumnej činnosti.

(136) Na účely stanovenia výšky bežnej dotácie na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov pre jednotlivé vysoké školy na úrovni ministerstva sa predpokladá jej nasledovná vnútorná štruktúra:

a) dotácia na mzdy a odvody do poistných fondov,

b) dotácia na tovary a ďalšie služby,

c) dotácia na štipendiá doktorandov v dennej forme štúdia,

d) dotácia na špecifiká.

Výsledná hodnota bežnej dotácie na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov sa vypočíta ako súčet dotácií uvedených v písmenách a) až d).

(137) Dotácia na výskumnú, vývojovú alebo umeleckú činnosť bola rozpočtovaná v rámci podprogramu 077 12 – Vysokoškolská veda a technika. Táto dotácia pozostávala z piatich častí. Štyri z nich, na projekty VEGA, na aplikovaný výskum, na medzinárodnú vedecko-technickú spoluprácu a na projekty KEGA boli prideľované na projekty v rámci vnútorného grantového systému ministerstva súťažným spôsobom. Piatu časť tvorila dotácia na prevádzku a rozvoj infraštruktúry pre výskum a vývoj.
(138) Pri určovaní výšky dotácie na prevádzku a rozvoj infraštruktúry pre výskum a vývoj pre jednotlivé verejné vysoké školy sa vychádzalo z vymedzenia, na aký účel majú tieto finančné prostriedky slúžiť. Toto vymedzenie je sformulované v popise zodpovedajúceho prvku v rámci podprogramu 077 12 – Vysokoškolská veda a technika.          V nadväznosti na to sa pri rozpise zohľadňovali:

a) výskumno-vývojová kapacita vysokej školy vyjadrená priemerným prepočítaným počtom vysokoškolských učiteľov a výskumných pracovníkov s vysokoškolským vzdelaním v rokoch 2005 a 2006 (v roku 2006 od 1. januára 2006 do 30. septembra 2006 (váha 0,18)),

b) objem finančných prostriedkov získaných za roky 2005 a 2006 na výskumné granty zo štátneho rozpočtu a iných domácich zdrojov (váha 0,18),

c) objem finančných prostriedkov získaných za roky 2005 a 2006 na výskumné granty zo zahraničia (váha 0,18),

d) počet doktorandov v dennej forme štúdia  k 31. októbru 2006 (váha 0,18),

e) počet absolventov doktorandského štúdia (v dennej aj externej forme) za roky 2005 a 2006 (váha 0,18), 

f) počty publikácií zamestnancov vysokej školy publikovaných za roky 2005 a 2006 (váha 0,1).

(139) Dotácia na rozvoj vysokej školy bola rozpočtovaná v rámci podprogramu 077 13 - Rozvoj vysokého školstva. Jej výška pre jednotlivé verejné vysoké školy sa určovala súťažným spôsobom na základe predložených (úspešných) rozvojových projektov. Časť tejto dotácie sa použila aj na tzv. centrálne projekty. Ďalšie podrobnosti sú uvedené v časti venovanej rozvoju vysokého školstva.

(140) Dotácia na sociálnu podporu študentov bola rozpočtovaná v rámci podprogramu 077 15 – Sociálna podpora študentov vysokých škôl. V prvku 077 15 01 boli v roku 2007 rozpočtované finančné prostriedky na sociálne štipendiá. Tieto sú nárokovateľné a verejná vysoká škola ich dostáva v sume podľa zákonných nárokov jej študentov. V  prvku 077 15 02 boli rozpočtované finančné prostriedky na motivačné štipendiá. V prvku 077 15 03 boli rozpočtované finančné prostriedky na príspevky na ubytovanie, stravovanie, športové a kultúrne aktivity. Podrobnosti o spôsobe rozpisu tejto časti dotácie sú uvedené v časti venovanej systému sociálnej podpory študentov a sociálnym službám.

2.3 Výsledky hospodárenia verejných vysokých škôl za rok 2007

(141) Údaje prezentované v tejto časti vychádzajú z výročných správ o hospodárení verejných vysokých škôl za rok 2007, ktorých hlavné body predpisuje zákon a podrobnosti určuje ministerstvo. Základom výročnej správy o hospodárení je ročná účtovná závierka obsahujúca súvahu a výkaz ziskov a strát. 

Sumárne údaje zo súvah verejných vysokých škôl k 31. decembru 2007

(142) Súhrnná súvaha
) za všetky verejné vysoké školy je v tabuľkách č. 24a a 24b.
(143) Celková suma aktív verejných vysokých škôl k 31. decembru 2007 predstavuje čiastku 24 143 743 tis. Sk. V rámci tejto čiastky vykázali vysoké školy:

1. dlhodobý nehmotný majetok
61 325 tis. Sk

2. dlhodobý hmotný majetok
17 126 544 tis. Sk

3. finančné investície
153 767 tis. Sk

4. zásoby
140 737 tis. Sk

5. dlhodobé pohľadávky
42 487 tis. Sk

6. krátkodobé pohľadávky
641 867 tis. Sk

7. finančný majetok
5 932 246 tis. Sk

8. prechodné účty aktív
44 770 tis. Sk

(144) Účtovná hodnota majetku verejných vysokých škôl predstavovala k 31. decembru 2007 17 miliárd 342 miliónov Sk. Hlavnou položkou v rámci dlhodobého nehmotného majetku bol software v sume 50 400 tis. Sk. Hlavnými položkami v rámci dlhodobého hmotného majetku boli:

1. pozemky
3 025 770 tis. Sk

2. stavby
10 978 896 tis. Sk

3. stroje, prístroje a zariadenia
1 381 707 tis. Sk

4. dopravné prostriedky
62 275 tis. Sk

5. obstaranie dlhodobého hmotného majetku
1 596 771 tis. Sk

(145) Finančný majetok v objeme 5 932 246 tis. Sk predstavujú finančné prostriedky na bankových účtoch a v pokladnici. Pozostávajú najmä z finančných prostriedkov na mzdy za december vyplácaných v januári 2008 a  príslušných odvodov, z prostriedkov finančných fondov, z finančných prostriedkov na projekty prechádzajúce do roku 2008 vrátane zahraničných projektov, z finančných prostriedkov na kapitálové výdavky nerealizované v roku 2007, z finančných prostriedkov účtu sociálneho fondu a z finančných prostriedkov  účtov podnikateľskej činnosti. 

(146) Na účtoch podnikateľskej činnosti vykázali verejné vysoké školy finančné prostriedky v objeme 442 100 tis. Sk, na účtoch sociálneho fondu 25 509 tis. Sk, na devízových účtoch 294 020 tis. Sk. Na bežných účtoch vysokých škôl, obsahujúcich vlastné zdroje boli vykázané finančné prostriedky v objeme 2 637 147 tis. Sk, z čoho podstatná časť pozostáva z predaja nehnuteľného majetku vysokých škôl. Tieto finančné prostriedky, budú použité prostredníctvom fondu reprodukcie na obnovu dlhodobého hmotného majetku. 

(147) Štruktúra pasív verejných vysokých škôl bola k 31. decembru 2007 nasledovná:

1. fondy organizácie
15 668 632 tis. Sk

2. výsledok hospodárenia
- 78 583 tis. Sk

3. rezervy zákonné
23 425 tis. Sk

4. dlhodobé záväzky
26 058 tis. Sk

5. krátkodobé záväzky
1 721 845 tis. Sk

6. bankové výpomoci a pôžičky
13 540 tis. Sk

7. prechodné účty pasív
6 768 826 tis. Sk

(148) Hlavnými položkami v rámci fondov organizácie bolo základné imanie v hodnote 12 263 362 tis. Sk a fondy účtovnej jednotky v hodnote 3 393 097 tis. Sk. Do celkového výsledku hospodárenia sa premietol nerozdelený zisk, respektíve neuhradená strata z minulých rokov vo výške -211 731 tis. Sk a  výsledok hospodárenia za rok 2007 vo výške 139 961 tis. Sk.
(149) Hlavnými položkami v rámci krátkodobých záväzkov boli:

1. záväzky z obchodného styku
305 476 tis. Sk

2. záväzky voči zamestnancom
368 708 tis. Sk

3. zúčtovanie s inštitúciami sociálneho zabezpečenia
260 212 tis. Sk

4. daňové záväzky
580 630 tis. Sk

5. ostatné záväzky
206 783 tis. Sk

(150) Záväzky voči bankám evidovali k  31. decembru 2007 dve vysoké školy (KU Ružomberok  a VŠMU Bratislava) v celkovej čiastke 12 039 tis. Sk. 

(151) Hlavnou položkou na prechodných účtoch pasív boli výnosy budúcich období v sume 6 461 532 tis. Sk. Rozhodujúcu časť z tejto sumy 5 430 417 tis. Sk, predstavuje zvyšok kapitálovej dotácie prijatej po 1. apríli 2002, používaný na kompenzáciu odpisov z nej obstaraného majetku. Ďalšie podrobnosti sú v tabuľke č. 25.
Sumárne údaje o výnosoch a nákladoch verejných vysokých škôl

(152) Hospodárenie verejných vysokých škôl pozostáva z hospodárenia v oblasti hlavnej činnosti a v oblasti podnikateľskej činnosti. V oblasti hlavnej činnosti sa osobitne sleduje oblasť sociálnej podpory študentov. 

Celkové náklady verejných vysokých škôl v roku 2007 predstavovali 16 114 408 tis. Sk. Z toho:

1. náklady hlavnej činnosti
15 295 538 tis. Sk

2. náklady podnikateľskej činnosti
818 870 tis. Sk

Celkové výnosy verejných vysokých škôl v roku 2007 predstavovali 16 254 369 tis. Sk. Z toho:

1. výnosy hlavnej činnosti
15 333 756 tis. Sk

2. výnosy podnikateľskej činnosti
920 613 tis. Sk

Výsledok hospodárenia verejných vysokých škôl v roku 2007 bol vo výške 139 961 tis. Sk. Z toho:

1. výsledok hospodárenia v hlavnej činnosti
 38 217 tis. Sk

2. výsledok hospodárenia v podnikateľskej činnosti
101 743 tis. Sk

V porovnaní s rokom 2006 sa výnosy verejných vysokých škôl v hlavnej činnosti zvýšili o 2 206 712 tis. Sk (13,6 %), najvyšší nárast bol dosiahnutý v tržbách za predaj  dlhodobého nehmotného a hmotného majetku (1 527 017 tis. Sk). Náklady verejných vysokých škôl v hlavnej činnosti stúpli oproti roku 2006 o 2 199 383 tis. Sk (14,4 %), najvyšší nárast bol dosiahnutý na iných ostatných nákladoch (1 377 346 tis. Sk). Uvedené navýšenie výnosov a nákladov vzniklo najmä predajom dlhodobého hmotného majetku verejných vysokých škôl. 

(153) Súhrnné náklady a výnosy verejných vysokých škôl, ako i hospodárske výsledky jednotlivých verejných vysokých škôl sú uvedené v tabuľkách č. 26 až 30. Náklady, výnosy a hospodárske výsledky v oblasti sociálnej podpory sú v tabuľkách č. 31 až 33. 

(154) Výsledok hospodárenia verejných vysokých škôl v roku 2007 v hlavnej činnosti bol vo výške 38 218 tis. Sk. Kladný výsledok hospodárenia  v hlavnej činnosti dosiahlo v roku 2007 štrnásť vysokých škôl:  UPJŠ Košice, PU Prešov, UCM Trnava, UKF Nitra, UMB Banská Bystrica, TVU Trnava, STU Bratislava, ŽU Žilina, SPU Nitra, TU Zvolen, VŠMU Bratislava, AU Banská Bystrica, KU Ružomberok a UJS Komárno. Šesť verejných vysokých škôl hospodárilo v hlavnej činnosti so stratou. Najvyššiu stratu v roku 2007 zaznamenala EU Bratislava (- 48 827 tis. Sk) a TUAD Trenčín (- 27 055 tis. Sk).

(155)  Po zohľadnení výsledkov podnikateľskej činnosti dosiahli celkový kladný výsledok hospodárenia okrem už menovaných verejných vysokých škôl ešte UK Bratislava, UVL Košice a TU Košice. Celkovo teda v roku 2007 hospodárilo s kladným výsledkom hospodárenia 17 z 20 verejných vysokých škôl. Celkový výsledok hospodárenia  vysokých  škôl  k 31. 12. 2007 (– 78 583 tis. Sk) sa zlepšil oproti roku 2006 (-138 160 tis. Sk) o 59 577 tis. Sk. Najvyšší výsledok hospodárenia v roku 2007 dosiahla STU Bratislava, ŽU Žilina a UCM Trnava, prvá vysoká škola ho dosiahla najmä aktivitami v podnikateľskej činnosti, ostatné dve školy aktivitami v hlavnej činnosti. Najvyššiu stratu v roku 2007 dosiahla EU Bratislava a TUAD Trenčín. K zlepšeniu hospodárenia vysokých škôl prispel fakt, že rektori tých škôl, ktoré dosiahli v roku 2006 stratu,  prijali a uskutočnili v roku 2007  úsporné opatrenia na dosiahnutie ekonomickej stabilizácie. 

Štruktúra nákladov a výnosov v hlavnej činnosti

(156) Hlavné položky nákladov verejných vysokých škôl v hlavnej činnosti vrátane ich percentuálneho podielu na celkových nákladoch sú nasledovné (tabuľka č. 28): 

1. 501 – spotreba materiálu
859 963 tis. Sk
5,6 % 

2. 502 – spotreba energie
885 573 tis. Sk
5,8 %

3. 504 – predaný tovar
119 065 tis. Sk
0,8 %

4. 511 – opravy a udržiavanie
296 996 tis. Sk
1,9 %

5. 512 – cestovné
232 500 tis. Sk
1,5 %

6. 518 – ostatné služby
982 637 tis. Sk
6,4 %

7. 521 – mzdové náklady
6 052 741 tis. Sk
39,6 %

8. 524 – zákonné sociálne poistenie
2 085 631 tis. Sk
13,6 %

9. 527 – zákonné sociálne náklady
200 856 tis. Sk
1,3 %

10. 549 – iné ostatné náklady
2 334 182 tis. Sk
15,3 %

11. 551 – odpisy
673 871 tis. Sk
4,4 %

12. 591 – daň z príjmu
328 210 tis. Sk
2,1 %

(157) Hlavnými nákladovými položkami v rámci účtu 501 – spotreba materiálu v roku 2007 boli náklady na prístroje a zariadenia laboratórií, ktoré nepatria do dlhodobého hmotného majetku (181 536 tis. Sk), kancelárske potreby a materiál (94 951 tis. Sk), potraviny (92 244 tis. Sk), nábytok (71 702 tis. Sk), knihy, časopisy a noviny (68 130 tis. Sk) a materiál na zabezpečenie experimentálnej výučby (66 265 tis. Sk).

(158) Hlavnými nákladovými položkami v rámci účtu 502 – spotreba energie v roku 2007 boli náklady na tepelnú energiu (282 057 tis. Sk), elektrickú energiu (297 051 tis. Sk), plyn (159 139 tis. Sk) a vodné a stočné (146 789 tis. Sk).

(159) Hlavnými nákladovými položkami v rámci účtu 511 – opravy a udržiavanie v roku 2007 boli náklady na opravy a udržiavanie stavieb (175 936 tis. Sk) a opravy a udržiavanie strojov, prístrojov, zariadení a inventára (49 503 tis. Sk).

(160) Hlavnými nákladovými položkami v rámci účtu 512 – cestovné v roku 2007 boli náklady na zahraničné cestovné (189 138 tis. Sk) a domáce cestovné (43 362 tis. Sk).

(161) Hlavnými nákladovými položkami v rámci účtu 518 – ostatné služby v roku 2007 boli náklady na telefóny a faxy (63 622 tis. Sk), počítačové siete a prenosy údajov (49 567 tis. Sk), vložné na konferencie (55 727 tis. Sk) a náklady na prenájom priestorov a zariadení (71 421 tis. Sk).

(162) Hlavnou nákladovou položkou v rámci účtu 549 – iné ostatné náklady v roku 2007 boli nešpecifikované ostatné iné náklady (1 721 392 tis. Sk), čo sú v roku 2007 najmä náklady tvorené v súvislosti s predajom hmotného a nehmotného investičného majetku  a náklady na štipendiá doktorandov (bez poistného 552 058 tis. Sk). 

(163) Náklady na účte 551 – Odpisy dlhodobého nehmotného a hmotného majetku sa členia na náklady na odpisy majetku nadobudnutého z kapitálových dotácií zo štátneho rozpočtu po 1. apríli 2002, ktoré v roku 2007 predstavovali čiastku 333 806 tis. Sk. Tieto náklady sú v súlade s pravidlami účtovania kapitálových dotácií zo štátneho rozpočtu kompenzované výnosmi v rovnakej výške z účtu 384 – výnosy budúcich období, na ktorý sa zaúčtuje prijatá kapitálová dotácia. Z týchto odpisov sa netvorí fond reprodukcie. Druhou zložkou nákladov na účte 551 sú náklady na odpisy ostatného dlhodobého nehmotného a hmotného majetku. V roku 2007 predstavovali 340 065 tis. Sk. Vo výške týchto odpisov sa tvorí fond reprodukcie.

(164) Hlavné položky výnosov verejných vysokých škôl v hlavnej činnosti vrátane ich percentuálneho podielu na celkových výnosoch sú nasledovné (tabuľka č. 26): 

1. 601 – tržby za vlastné výrobky
33 432 tis. Sk
0,2 %

2. 602 – tržby z predaja služieb
852 745 tis. Sk
  5,6 %

3. 604 – tržby za predaný tovar
134 506 tis. Sk
 0,9 %

4. 649 – iné ostatné výnosy
1 206 410 tis. Sk
7,9 %

5. 651 – tržby z predaja dlhodobého

      nehmotného a hmotného majetku        1 822 031 tis. Sk                        11.9 %

6. 658 – výnosy z prenájmu majetku
9 890 tis. Sk
                          0,1 %

7. 691 – prevádzkové dotácie
11 220 545 tis. Sk                      
  73,2 %

(165) Hlavnou položkou v rámci účtu 601 – tržby za vlastné výrobky boli výnosy študentských jedální (24 792 tis. Sk). 

(166) Hlavnými položkami v rámci účtu 602 – tržby z predaja služieb boli najmä výnosy z ubytovania denných študentov (520 863 tis. Sk), ostatných služieb študentských domovov (92 978 tis. Sk) a študentských jedální (73 932 tis. Sk). Výnosy zo stravných lístkov denných študentov predstavovali  čiastku 41 321 tis. Sk. 

(167) Hlavnými položkami v rámci účtu 649 – iné ostatné výnosy boli výnosy zo školného (250 525 tis. Sk), výnosy z poplatkov spojených so štúdiom (193 762 tis. Sk), výnosy z ďalšieho vzdelávania (122 305 tis. Sk) a výnosy z použitia prostriedkov vlastných finančných fondov (177 648 tis. Sk).

(168) Hlavnými položkami v rámci účtu 691 – prevádzkové dotácie boli bežné dotácie poskytnuté v roku 2007 verejným vysokým školám zo štátneho rozpočtu. Tieto dotácie boli vyššie ako je vykázaný objem výnosov, pretože do výnosov sa dostali len tie dotácie, ktoré neboli zúčtované ako výnosy budúcich období (napríklad na pokračujúce projekty).

Kapitálové výdavky  

(169) V roku 2007 bola verejným vysokým školám prostredníctvom kapitoly ministerstva zo štátneho rozpočtu poskytnutá kapitálová dotácia v sume 1 172 282 tis. Sk. Štruktúra poskytnutých finančných prostriedkov bola nasledovná: 

1. na nákup budov, realizáciu stavieb a rekonštrukcie
781 559 tis. Sk

2. na rozvojové projekty
114 105 tis. Sk

3. na výskumné projekty
276 618 tis. Sk

V roku 2007 boli verejným vysokým školám v rámci výskumných projektov poskytnuté prostredníctvom APVV finančné prostriedky v objeme 21 557 tis. Sk a na riešenie štátnych programov v objeme 70 200 tis. Sk. 

(170) K 31. decembru 2007 bolo v oblasti vysokého školstva rozostavaných 35 stavieb, na  dokončenie ktorých je potrebných 6 767 828 tis. Sk.
Časť III

3. Záver k správe

(171) Vláda SR na svojom rokovaní 14. novembra 2007 vzala na vedomie Správu o činnosti Akreditačnej komisie, poradného orgánu vlády Slovenskej republiky, za obdobie od 9. apríla 2005 do 28. septembra 2007. Správa obsahuje podrobné informácie o činnosti Akreditačnej komisie za uvedené obdobie. Zástupcovia ministerstva školstva sa pravidelne a aktívne zúčastňujú na jednotlivých zasadnutiach Akreditačnej komisie, s cieľom vzájomne sa informovať o aktivitách a operatívne riešiť možné problémy, súvisiace aj so zabezpečením kvality procesu akreditácie a spôsobené aj uvedenými zmenami vo všeobecne záväzných právnych predpisoch.
(172) Novela zákona požaduje, aby Akreditačná komisia v relatívne krátkom čase navrhla zaradenie jednotlivých vysokých škôl ako výsledok komplexnej akreditácie. Nastávajúce obdobie tak bude pre činnosť Akreditačnej komisie hektické a vyžaduje maximálne nasadenie jednotlivých členov Akreditačnej komisie pri zabezpečovaní úloh, ktoré v tomto procese Akreditačná komisia plní. S cieľom spresnenia procesu vyjadrovania sa Akreditačnej komisie k žiadostiam vysokých škôl bol v roku 2008 upravený štatút Akreditačnej komisie, ktorý podrobnejšie určil lehoty pre činnosť Akreditačnej komisie, jej sekretariátu a pracovných skupín. Práve dĺžka a administratívna náročnosť akreditačného procesu boli predmetom viacerých diskusií predstaviteľov vysokých škôl a ministerstva. Nové pravidlá umožnia prinajmenšom ľahšie určiť, čo bolo dôvodom prípadného dlhšieho prerokúvania žiadosti a zjednocujú postupy prerokúvania jednotlivých žiadostí, čím robia proces prehľadnejším.
(173) Súčasťou novely zákona o vysokých školách, okrem už spomenutých zmien, bola aj úprava podmienok úhrady školného, keď verejné vysoké školy môžu požadovať školné od študentov v externej forme štúdia. Súčasne vláda SR vyčleňuje na jednotlivé akademické roky finančné prostriedky na zabezpečenie bezplatného štúdia v študijných programoch externej formy. Tento mechanizmus sa prejaví najskôr v roku 2008.
(174) Vo viacerých výročných správ o činnosti verejných vysokých škôl bolo pozitívne  spomenuté inštitucionálne hodnotenie vysokých škôl financované ministerstvom a zabezpečované Európskou univerzitou asociáciou, ktorého sa skončilo v roku 2007. Vysoké školy pozitívne hodnotili získanie pohľadu na ich silné a slabé stránky, ale aj odporúčania hodnotiteľov a viaceré vysoké školy ich zohľadnia pri svojom ďalšom rozvoji.
(175) Viaceré vysoké školy sa vo svojich výročných správach o činnosti zaoberajú otázkou kvality a jej zabezpečenia, či zmien riadenia. Niektoré fakulty, prípadne vysoké školy, získali certifikáty kvality v rámci ISO noriem (TU Košice, UMB B. Bystrica, niektoré fakulty ŽU Žilina). Niektoré vysoké školy sa otázkami kvality svojej činnosti zaoberajú aj na organizačnej úrovni, uvedieme napríklad TU Košice, ktorá má zmocnenca pre kvalitu, či STU Bratislava, ktorá postupne zavádza do praxe systém vnútorných predpisov na monitorovanie kvality vzdelávania a pravidelne ho vyhodnocuje. Jedno z odporúčaní sektorovej správy je zamerané tiež na otázku kvality a jej vyhodnocovanie, konkrétne k posilňovaniu interných nástrojov na sledovanie a zabezpečovanie kvality v činnosti vysokých škôl a k oslabovaniu k externej kontrole, ktorú dnes reprezentuje náš systém akreditácii.
(176) Ministerstvo zabezpečilo pre vysoké školy možnosť zavedenia systému CAF, ako nástroja na monitorovanie a zlepšovanie kvality riadenia a činností vysokých škôl. Ambíciou je, aby správa vypracúvaná v rámci CAF mohla byť využívaná ako podklad pre potreby ministerstva a Akreditačnú komisiu, čím by sa minimalizovali ďalšie administratívne požiadavky na vysoké školy.

(177) V rámci niektorých vysokých škôl (napr. UK Bratislava, UKF Nitra, TU Zvolen, VŠEMVS Bratislava) existujú interné grantové schémy, prevažne zamerané na podporu mladých výskumných pracovníkov a doktorandov. Vytváranie osobitných programov pre motivovanie mladých ľudí k akademickej kariére, resp. vytváranie podmienok pre návrat absolventov doktorandov/mladých výskumných pracovníkov zo zahraničných inštitúcií späť do SR s podporou medziodborového výskumu, je jedným z odporúčaní sektorovej správy.

(178)  Rozvoj a podporu ľudských zdrojov rozvíjali vysoké školy aj vzdelávaním, najmä v oblasti získavania grantov (písanie a riadenie projektov), ale aj zlepšovaním jazykových znalostí svojich zamestnancov (napr. UKF Nitra). Zlepšenie znalosti cudzích jazykov je jedným z odporúčaní sektorovej správy, keďže znalosť cudzích jazykov umožní lepšiu medzinárodnú spoluprácu a prezentáciu dosiahnutých výsledkov na medzinárodných fórach.
(179) Vysoké školy na rôznej úrovni spolupracujú so samosprávami. Okrem toho, že predstavitelia miest a vyšších územných celkov, v ktorých vysoké školy sídlia, sú obvykle členmi správnych rád verejných vysokých škôl, viaceré vysoké školy sú zapojené do tvorby regionálnych stratégií alebo spoločných projektov samospráv. Keďže vysoké školy sa môžu významnou mierou pričiniť o rozvoj regiónu, a to nie len prípravou absolventov, je takáto spolupráca pozitívna.
(180) Pozitívom je, že vysoké školy v rôznej miere budujú mechanizmy na spoluprácu s praxou a prenos vedomostí do spoločnosti. Uvedieme napríklad Ústav konkurencieschopnosti a inovácií na ŽU Žilina, či Univerzitný technologický inkubátor STU Bratislava, ale aj jej projekt start-up kancelárií.
(181) Viaceré výročné správy o činnosti vysokých škôl deklarovali potrebu väčšej otvorenosti vo vnútri a umožneniu jednoduchšej mobility študentov a učiteľov v rámci vysokej školy. Žiaľ, vnútorné predpisy niektorých vysokých škôl, stále vyžadujú získavania súhlasov dekanov so štúdium na inej fakulte, čo komplikuje študentovi tvorbu vlastného študijného plánu podľa svojich preferencií a súčasne je znakom vzájomnej nedôvery jednotlivých súčastí vysokých škôl. Práve vzájomnou spoluprácou súčastí vysokej školy, nie len v oblasti vzdelávania, môžu vysoké školy poskytovať plnohodnotné riešenia a servis (od právnej a ekonomickej analýzy, po návrh technického riešenia, či tvorbu konkrétneho návrhu produktu, technológie). Pre vnútorné otvorenie vysokých škôl je potrebné interné určenie pravidiel, aj v súvislosti s úhradou nákladov jednotlivých súčastí vysokej školy.
(182) Oblasť, v ktorej vysoké školy nedostatočne využívajú možnosti, je tvorba a práca alumni klubov, teda združovanie absolventov vysokých škôl. Kontakt s absolventi a aktivity pre absolventov môžu priniesť vysokej škole dodatočné prínosy (dary, príležitosti na spoluprácu, stáže a podpora súčasných študentov, marketing prostredníctvom úspešných absolventov,...). V roku 2007 založili alumni klub napríklad v rámci STU Bratislava.

(183) Ministerstvo zohľadní zistenia uvedené v tejto správe pri príprave dlhodobého zámeru v tomto roku, ako aj pri prerokúvaní dlhodobých zámerov vysokých škôl a ich aktualizácií. Cenným zdrojom informácii pri jeho príprave bude aj sektorová správa pripravená v rámci inštitucionálneho hodnotenia vysokých škôl.
(184) Na ciele schválené v dlhodobom zámere, bude potrebné naviazať aj v oblasti finančných prostriedkov, ktoré vysoké školy môžu získať poskytovaním vzdelávania, z výskumných projektov, ale aj poskytovaním ďalšieho vzdelávania. Dôležitá bude aj pripravenosť vysokých škôl na čerpanie finančných prostriedkov z operačných programov a nastavenie výziev  v rámci nich. Podstatné pre „riadenie“ vysoké školstva v Slovenskej republike bude spôsob financovania vysokých škôl, keďže práve finančné stimuly a legislatívny rámec sú nástrojmi manažovania samosprávneho  vysokého školstva v Slovenskej republike. Ministerstvo postupne upravuje systém rozdeľovania dotácií vysokým školám tak, aby bola vo väčšej miere podporená kvalita činností vysokých škôl a zohľadnená spoločenská potreba. 

(185) Sektorová správa, okrem potreby zvýšenia finančných prostriedkov pre vzdelávania a výskum, odporúča pri rozdeľovaní finančných prostriedkov viac zohľadňovanie poslanie vysokých škôl a ich začlenenie, teda na základe iných kritérií posudzovať odbornú vysokú školu, zameranú na vzdelávanie ako univerzitu, ktorá bude dávať dôraz na výskum.
(186) Ako už bolo uvedené, údaje, ktoré sú obsahom tejto správy a predchádzajúce výročné správy o stave vysokého školstva, budú základom pre pripravovaný dlhodobý zámer, ktorý je naplánovaný na rokovanie vlády SR v roku 2008.
�) Údaje vychádzajú z rezortného zisťovania, ktoré zabezpečuje UIPŠ. Ďalšie informácie a prehľady je možné získať na www.uips.sk.


�) Ak si uchádzač podal prihlášku na viacero fakúlt, v počte prihlásených za vysokú školu je zohľadnený len raz. 


�) Prognóza vývoja obyvateľstva SR do roku 2050, Inštitút informatiky a štatistiky Bratislava.


�) Smernica č. 13/2005-R MŠ SR z 31. augusta 2005 o bibliografickej registrácii a kategorizácii publikačnej činnosti a ohlasov v znení smernice č. 8/2007-R z 31. mája 2007. 


�) Súvaha vyjadruje v prehľadnej a usporiadanej forme peňažné vyjadrenie majetku podľa druhov (aktíva) a podľa zdrojov (pasíva) k určitému dňu. 








