Návrh
legislatívneho zámeru zákona o mládeži

Príprava zákona o mládeži vychádza z  Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky z augusta 2006 a Prioritných úloh  Ministerstva školstva Slovenskej republiky na roky 2006 - 2010.  Počas prípravných prác nad tvorbou zákona vynorila sa potreba premenovať zákon o mládeži na zákon o  práci s deťmi a mládežou, ktorý je viac výstižný a definuje jeho podstatu. 
Cieľom pripravovaného zákona je právne vymedzenie súčasného stavu práce s deťmi a mládežou, ktorý je z veľkej miery postavený na dobrovoľnosti a sympatiách. Od roku 1989 sa situácia v oblasti výrazne zmenila, prebehla decentralizácia štátnej správy, vznikli nové subjekty, nastala profesionalizácia predtým výhradne dobrovoľného sektora, rozšírili sa kompetencie samospráv, pre Slovenskú republiku sa stala záväzná politika Európskej únie voči mládeži a jej ciele. 

Od roku 2001 bola rezortne prierezová problematika práce s deťmi a mládežou spracovaná každoročne akčným plánom úloh, ktorý vychádzal z obsahu Koncepcie štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v Slovenskej republike do roku 2007. Toto riešenie sa neukázalo dostatočné najmä svojím odporúčacím charakterom a poukázalo na nutnosť strategických krokov a systematického rozvoja uvedenej oblasti. V súčasnosti nie sú jasné kompetencie a pravidlá pre činnosť štátnej správy a samosprávy v oblasti podpory mládeže, keďže kompetenčný zákon pre samosprávy definuje len povinnosť podporovať mládež pričom neuvádza rozsah, formy ani finančné zabezpečenie. 

Účel zákona:

· upravenie úlohy orgánov štátnej správy a samosprávy a iných právnických osôb pre legislatívne vymedzenie štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži,

· zabezpečenie uznávania kvalifikácie v rámci neformálneho vzdelávania ľudí aktívnych  v práci s mládežou ,

· definovanie pojmov používaných v politike mládeže,

· definovanie mechanizmov financovania a tvorby mládežníckych politík na rôznych úrovniach,
· zabezpečenie informovanosti a informácií pre deti a mládež,

· definovanie mládežníckej dobrovoľníckej činnosti ako jedného z hlavných pilierov Európskej politiky vo vzťahu k mládeži.

Legislatíva týkajúca sa  oblasti práce s mládežou je čiastočne upravená v  niektorých platných zákonoch a vykonávacích predpisoch (pozri príloha). Pri príprave zákona o mládeži/ o podpore práce s deťmi a mládežou bude potrebné zvážiť, v akej miere plnia svoj účel, či nebude potrebné ich zjednotenie v  novom zákone o mládeži alebo prípadne ich iná právna úprava.

Koncepčne bude zákon rozdelený do týchto základných častí:

1. Vymedzenie základných pojmov

2. Definícia oblastí podpory  práce s deťmi a mládežou

3. Inštitucionálne zabezpečenie práce s deťmi a mládežou a rozdelenie kompetencií

4. Mechanizmy financovania práce s deťmi a mládežou

5. Neformálne vzdelávanie v oblasti práce s mládežou ako súčasť celoživotného vzdelávania

6. Informovanosť o deťoch a mládeži a informácie pre deti a mládež

7. Mládežnícke dobrovoľníctvo

1. Vymedzenie základných pojmov

Dôležitou súčasťou novej právnej úpravy je aj vymedzenie základných pojmov z oblasti práce s deťmi a mládežou  pre potreby zákona:

a) Deti a mládež je skupina osôb do 30 rokov veku vrátane.  

b) Práca s deťmi a mládežou je súčasťou neformálneho vzdelávania. Formou spoločensko-kultúrnych, športových, duševných, vzdelávacích,  sociálnych, poradenských a informačno-konzultačných aktivít prispieva k rozvoju osobnosti  detí a mládeže a ich začleneniu do spoločnosti. Patrí rovnako do oblasti sociálnej práce, ako aj vzdelávacieho systému.

c) Mladý líder je osoba, ktorá dovŕšila vek 15 rokov. Vyznačuje sa prosociálnou orientáciou, analyzuje informácie a prostredie, vyjadruje názor, svojím správaním motivuje iných k spúšťaniu a rozvoju procesov a projektov a je nositeľom vízie v oblasti mládežníckej práce a mládežníckej politiky. 
d)  Mládežnícky líder je osoba, ktorá má zodpovednosť za činnosť v mimovládnej organizácii alebo neformálnej skupine, najmä na dobrovoľníckej báze, predovšetkým pri sprevádzaní detí a mládeže a príprave a realizácii aktivít pre detí a mládež. Aktivizuje sa v systematickej práci s deťmi a mládežou. Veková hranica sa pre účely zákona stanovuje na 18 rokov. Začínajúci lídri, ktorí majú minimálne 17 rokov, vykonávajú svoju činnosť pod vedením  pracovníka s deťmi a mládežou alebo skúseného mládežníckeho lídra..

e)  Pracovník s deťmi a mládežou je osoba, ktorá je zamestnancom školského výchovno-vzdelávacieho zariadenia, mestského úradu, obecného úradu, úradu samosprávneho kraja alebo mimovládnej organizácie,  ktorá zodpovedá za prácu s deťmi a mládežou, má odbornú kvalifikáciu, získala vedomosti o práci s mládežou tréningom a účasťou na práci s mládežou. Vytvára podmienky a aktivity pre prácu s deťmi a mládežou a zapája mladých ľudí do práce s mládežou. Za odbornú kvalifikáciu je považované najmä pedagogické vzdelanie, akreditované neformálne vzdelanie v oblasti práce s mládežou alebo v oblasti sociálnej práce. Minimálny vek pracovníka s deťmi a mládežou je 18 rokov.

f) Neformálne vzdelávanie detí a mládeže dopĺňa formálny systém vzdelávania a odbornej prípravy. Je založené na dobrovoľnosti a spoluúčasti účastníka vzdelávania a je vykonávané dobrovoľne, so zreteľom na výber vhodných foriem a metód. 

g) Mládežnícky dobrovoľník je osoba, ktorá ponúka organizácii svoje vedomosti, schopnosti, zručnosti a skúsenosti za dohodnutých podmienok a nie je za túto činnosť finančne odmenený.

h) Dobrovoľnícka práca je činnosť, ktorá je vykonávaná bez nároku na finančnú odmenu pre konkrétnu skupinu ľudí alebo v prospech organizácie.  Právny vzťah medzi mládežníckym dobrovoľníkom a organizáciou  je vymedzený podľa Zákonníka práce uzatvorením nepomenovanej (inominátnej) zmluvy.
i) Mobilita mládeže formou interkultúrnej skúsenosti predstavuje príležitosť na aktívnu účasť mladých ľudí na budovaní spoločnosti a otvára priestor rozvoju jednotlivca cez kolektívne činnosti vo všetkých oblastiach spoločenského života. Je prostriedok na porozumenie iným kultúram, ale aj svojej vlastnej.

j) Znevýhodnené skupiny tvoria na účely tohto zákona deti a mládež s nedostatkom príležitostí, pričom táto skupina je definovaná na základe znevýhodnení, ktoré sťažujú alebo znemožňujú mladým ľuďom prístup k formálnemu a neformálnemu vzdelávaniu, k nadnárodnej mobilite, k aktívnemu občianstvu, ako aj ich inklúziu do spoločnosti vo všeobecnosti. Môžu byť znevýhodnení: 

· Geograficky – deti a mládež z odľahlých, vidieckych alebo hornatých oblastí, z odľahlých regiónov, mladí ľudia z problematických mestských častí (vysoká kriminalita, drogy, nezamestnanosť a i.), deti a mládež pochádzajúci z oblastí z nedostatočnými službami a pod.

· Sociálne – deti a mládež, ktorí čelia diskriminácii  na základe ich ekonomického statusu (zo sociálne slabého prostredia, dlhodobo nezamestnaní, bez bydliska), deti a mládež s nedostatočnými sociálnymi a životnými zručnosťami, žijúci v marginalizovaných komunitách a deti a mládeži v životných situáciách, ktoré nedokážu zvládnuť sami.
· Vzdelanostne – deti a mládež s problémami učenia, s neukončeným vzdelaním, bez kvalifikácie a pod.

· Na základe príslušnosti k určitej subkultúre - mladí imigranti alebo utečenci alebo potomkovia imigrantov a utečencov, mládež z národnostných menšín alebo etnických skupín a  mládež, ktorá čelí diskriminácii (na základe ich sexuálnej orientácie, vierovyznania a pod.), deti a mládež s látkovými závislosťami a pod..

· Zdravotne – deti a mládež s chronickými zdravotnými problémami, s psychickými poruchami a pod.

· Na základe postihnutia – deti a mládež s mentálnym, zrakovým postihnutím, telesným, sluchovým postihnutím a pod.

k) Participácia mládeže je zapojenie a spoluúčasť detí a mládeže v procese plánovania, rozhodovania a realizácie aktivít a projektov týkajúcich sa verejného života a verejného rozhodovania.

l) Informačné centrum mladých je špecializované zariadenie poskytujúce informačné a poradenské služby pre mládež prostredníctvom vyškolených konzultantov. Sa zriadi ako občianske združenie. Svoju činnosť finančne zabezpečuje z vlastných zdrojov a  zo zdrojov samosprávy a štátu formou projektov.  Za odbornú kvalifikáciu je považované najmä pedagogické vzdelanie, neformálne vzdelanie v oblasti práce s mládežou alebo v oblasti sociálnej práce. 
m) Regionálne centrá mládeže sú špecializované zariadenia v kompetencii VÚC, ktoré sú poverené implementáciou regionálnej politiky voči mládeži v rámci jednotlivých krajov najmä v oblasti vzdelávania pracovníkov s mládežou, metodická a informačná podpora regionálnych združení pracujúcich s mládežou, výskum a zber informácií o mládeži v rámci regiónu, podpora dobrovoľníctva a participácie mládeže a ďalších kľúčových tém vyplývajúcich z regionálnej, štátnej a európskej politiky voči mládeži.  
n) Mimovládne organizácie
 sú  aktívne zapojené do práce s deťmi a mládežou v čase mimo formálneho vyučovania a do tvorby a implementácie štátnej politiky voči deťom a mládeži. Obsah činnosti a základné poslanie môže byť rôzne: organizácie, ktoré združujú a aktívne pracujú s vlastnou členskou základňou a sympatizantmi; servisné, ktoré poskytujú rôzne informácie a poradenstvo, služby v súvislosti s pobytovými aktivitami, vzdelávanie a i. pre ďalšie organizácie vo vymedzenom území a strešné, ktoré okrem poskytovania servisu a poradenstva zastupujú svojich členov voči štátu, rôznym rozhodovacím štruktúram, laickej aj odbornej verejnosti a pod.
2. Definícia oblastí podpory práce s deťmi a mládežou

Ministerstvo školstva SR  (ďalej len „ministerstvo“) ako ústredný orgán pre tvorbu a implementáciu štátnej politiky voči deťom a  mládeži v rámci svojej pôsobnosti zodpovedá za:

· vytváranie podmienok pre podporu systematickej práce s deťmi a mládežou  mimo procesu formálneho vzdelávania a aktívneho využívania voľného času

· efektívne využívanie finančných prostriedkov štátneho rozpočtu vynakladaných na systematickú, cieľavedomú a účinnú podporu aktivít pre deti a mládež mimo procesu formálneho vzdelávania,
·  vytváranie podmienok na vzdelávanie a odbornú prípravu dobrovoľných a profesionálnych pracovníkov s deťmi a mládežou a mládežníckych lídrov, 
·  koordináciu činností orgánov štátnej  správy. Vytváranie podmienok a podporu spolupráce verejnej správy, právnických osôb a fyzických osôb pri tvorbe a uskutočňovaní štátnej politiky v oblasti detí a mládeže,

· vypracúvanie legislatívnych noriem v oblasti mimo procesu formálneho vzdelávania detí a mládeže,

·  lepšie poznanie situácie detí a mládeže a budovanie informačného systému v predmetnej oblasti.

       Navrhovaná právna úprava v oblasti podpory nebude zasahovať do vecnej pôsobnosti iných subjektov, resp. navrhovanými oblasťami nebude dotknutá pôsobnosť iných subjektov pôsobiacich v danej oblasti podľa osobitných predpisov.

3. Inštitucionálne zabezpečenie práce s deťmi a mládežou a                            rozdelenie kompetencií

a) Ministerstvo koordinuje a  v spolupráci s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, Ministerstvom zdravotníctva Slovenskej republiky, Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky, Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky a ďalších ministerstiev, ktoré majú vo svojej agende oblasť detí a mládeže realizuje prípravu koncepcie štátnej politiky participatívnym spôsobom a vytváranie podmienok pre jej realizáciu,

ďalej plní úlohy v oblasti:

· tvorby právnych predpisov

· vytvorenia podmienok na vzdelávanie v oblasti práce s deťmi a mládežou

· vytvorenia stabilného programu finančnej podpory práce s deťmi a mládežou z prostriedkov štátneho rozpočtu

· vytvárania a správy informačného systému o deťoch a mládeži
· usmerňovanie ministerstvom zriadených organizácií 

· spolupráca s inými ústrednými orgánmi štátnej správy, s vyššími územnými celkami, mestami a obcami  a mimovládnymi organizáciami 
b)  vyššie územné celky (v spolupráci so všetkými školami, školskými zariadeniami, mimovládnymi organizáciami a ďalšími subjektami pôsobiacimi v oblasti práce s deťmi a mládežou a mládežníckej politiky na území samosprávneho kraja) v samosprávnom výkone vykonávajú:
· prípravu koncepcie participatívnym spôsobom a  jej realizáciu (zásad práce s deťmi a mládežou na krajskej úrovni)

· vytvorenie a fungovanie regionálneho mládežníckeho centra, ktoré napomáha implementovať regionálnu politiku voči mládeži,

· zabezpečujú vzdelávania pracovníkov s deťmi a mládežou podľa potrieb kraja v spolupráci s regionálnymi centrami mládeže, priamo riadenými inštitúciami, mimovládnymi organizáciami a ďalšími subjektami aktívnymi v oblasti vzdelávania. 

· finančne podporujú prácu s deťmi a mládežou v zmysle prijatej koncepcie práce s deťmi a mládežou na území samosprávneho kraja.

· tvorbu  informácií o mládeži ako základ pre tvorbu aktuálnej regionálnej politiky a správu informácií o mládeži v rámci regionálnych možností.

· spoluprácu s inými orgánmi štátnej správy na území kraja,  obcami, mestami a mimovládnymi organizáciami na území kraja pri implementácii regionálnej samosprávnej politiky voči deťom a mládeži obsiahnutej v koncepcii. 

c) Mestá a obce (v spolupráci so všetkými školami, školskými zariadeniami, mimovládnymi organizáciami a ďalšími subjektmi pôsobiacimi v oblasti práce s deťmi a mládežou a mládežníckej politiky na území miest a obcí) v samosprávnom výkone vykonávajú:
· prípravu koncepcie participatívnym spôsobom a jej realizáciu (zásad alebo programu práce s deťmi a mládežou)

· vytváranie platformy na tvorbu a implementáciu miestnej politiky voči deťom a mládeži podľa aktuálnych potrieb (komisie, kluby, existujúce školské zariadenia s rozšírenými kompetenciami a i.)

· finančnú podporu prácu s deťmi a mládežou v zmysle prijatej koncepcie práce s deťmi a mládežou na území miest a obcí
· spoluprácu s inými orgánmi štátnej a verejnej správy,  regionálnou  samosprávou a mimovládnymi organizáciami pri implementácii samosprávnej politiky voči deťom a mládeži obsiahnutej v koncepcii. 

d) Priamo riadené organizácie ministerstva školstva v oblasti neformálneho vzdelávania a práce s deťmi a mládežou (najmä IUVENTA, Ústav informácií a prognóz školstva, Štátny pedagogický ústav)
· vzdelávacie aktivity pre pracovníkov s deťmi a mládežou

· výskumná  a poznávacia činnosť

· tvorba informačnej databázy

· realizácia programov mobility mládeže

· realizácia rozvojových programov v oblasti participácie, dobrovoľníctva, informácií a pod.

e) Výchovno-vzdelávacie a záujmovo-vzdelávacie školské zariadenia (najmä centrá voľného času, školské strediská záujmovej činnosti, školské kluby detí, domovy mládeže a základné umelecké školy)
· vytvárajú podmienky pre systematickú a pravidelnú  prácu s deťmi a mládežou

· realizujú aktivity pre deti a mládež

· spolupracujú so zriaďovateľom pri rozvoji práce s deťmi a mládežou vo svojej regionálnej pôsobnosti                       

f) Mimovládne organizácie

· realizujú občiansku participáciu detí a mládeže na živote spoločnosti,

· podporujú aktívne využívanie voľného času detí a mládeže prostredníctvom organizovania vlastných aktivít (výchovno-vzdelávacích, pobytových, publikačných a i.) a poskytovaním rôznych služieb: informačných, poradenských, konzultačných, servisných a takých, ktoré vychádzajú zo štatútu zastupiteľskej reprezentácie (strešné organizácie), napr. koordinácia činnosti detských a mládežníckych združení v regióne, poskytovanie servisných služieb pre členov, presadzovanie záujmov členov vo vzťahu k štátnym a samosprávnym orgánom, verejnosti a zahraničiu.
· spolupracujú so štátnymi verejnými a samosprávnymi          orgánmi pri ovplyvňovaní podmienok života detí a mládeže, zúčastňujú sa na tvorbe podmienok pre prácu s deťmi a mládežou a tvorbu samotnej politiky voči mládeži na všetkých úrovniach.
4. Mechanizmy financovania práce s deťmi a mládežou

Financovanie práce s deťmi a mládežou bude vychádzať z programových zámerov vlády Slovenskej republiky s cieľom vytvárať podmienky dlhodobej stability a viaczdrojovosti (účastnícke poplatky, grantová podpora, hospodárska činnosť a pod. ).
Podpora práce s deťmi a mládežou bude zabezpečená prostredníctvom kapitoly ministerstva vytvorením systému dotácií a z rozpočtov vyšších územných celkov a rozpočtov obcí. Štát bude stimulovať kombinované financovanie oblasti v rámci existujúcich grantových programov ministerstva.

Oblasti podpory práce s deťmi a mládežou:
a) systematická a pravidelná práca s deťmi a mládežou v čase mimo vyučovania, 

b) aktívne využívanie voľného času, 

c) občianska participácia detí a mládeže na živote spoločnosti, 

d) dobrovoľníctvo mladých ľudí, 

e) informačné a poradenské činnosti pre mládež, 

f) neformálne vzdelávanie detí a mládeže, 

g) lepšie poznanie situácie detí a mládeže v oblastiach uvedených v bodoch c) – f) a výskum mládeže, 

h) vzdelávanie dobrovoľných a profesionálnych pracovníkov s deťmi a  mládežou a mládežníckych lídrov, 

i) aktivity servisných a strešných organizácií v oblasti práce s deťmi a mládežou a mládežníckej politiky,

j) medzinárodná mobilita detí a mládeže. 

Viaczdrojové financovanie bude zabezpečované získavaním  finančných prostriedkov z verejných  zdrojov  vytvorením podmienok pre čo najväčší počet zapájania sa mladých ľudí do neformálneho vzdelávania. Navrhujeme v tejto súvislosti ponechať inštitút asignovanej  2% dane z príjmu (zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov}, ako významný zdroj finančnej pomoci. 

5.  Neformálne vzdelávanie v práci s deťmi  a mládežou ako súčasť celoživotného vzdelávania

Práca s mládežou mimo školy a rodiny, ktorú zabezpečujú najrôznejšie organizácie, subjekty a štruktúry,  plní významnú úlohu pri osobnostnom rozvoji detí a mladých ľudí najmä v oblasti získania kompetencií, ako učenie sa učiť, medziľudské, medzikultúrne a spoločenské zručnosti, schopnosti riešenia problémov a tvorivého myslenia, občianske zručnosti a ďalšie. Na plnenie tejto významnej úlohy je potrebné zabezpečiť pravidelné, systematické a cielené vzdelávanie ľudí aktívnych v tejto oblasti.

Nový model vzdelávania mladých lídrov, mládežníckych lídrov a pracovníkov s deťmi a mládežou v systéme neformálneho vzdelávania sa bude vyznačovať pluralitou vzdelávacích modulov a inštitúcií, ktoré umožnia jednotlivým organizáciám a vzdelávacím inštitúciám využívať špecifické moduly, ktoré sú typické pre danú organizáciu alebo zamerané na špecifické zručnosti alebo typ aktivít. 
Národná vzdelávacia inštitúcia pre vzdelávanie mladých lídrov, mládežníckych lídrov a pracovníkov s deťmi a mládežou (ďalej len „inštitúcia“) bude ponúkať vzdelávanie v základných rámcoch a špecifické školenia súvisiace s prioritnými témami, ktoré vychádzajú z koncepcie politiky štátu vo vzťahu k deťom a mládeži Hlavnou cieľovou skupinou by mali byť školitelia školiteľov, školitelia mladých lídrov, mládežníckych lídrov a pracovníkov s deťmi a mládežou. Inštitúcia bude ponúkať aj vzdelávacie aktivity priamo pre lídrov, najmä z malých obcí (do 500 obyvateľov). Jednotlivé vzdelávacie moduly môžu na národnej úrovni realizovať aj iné inštitúcie a organizácie, ktoré môžu byť poverené aj realizáciou programov národnej vzdelávacej inštitúcie v súlade s platnými právnymi predpismi. 

Medzi hlavné úlohy inštitúcie bude patriť tvorba školiacich modulov, školiace aktivity, tvorba metodických materiálov, správa informačného systému s databázou školiteľov, vzdelávacích inštitúcií a programov, metodická podpora tvorby koncepcií práce s deťmi a mládežou na úrovni samospráv, tvorba koncepčných materiálov pre oblasť práce s deťmi a  mládežou, medializácia a komunikácia cieľov koncepcie. 

Ministerstvo výkonom národnej vzdelávacej inštitúcie poverí, už existujúcu priamo riadenú organizáciu ministerstva pôsobiacu v predmetnej oblasti. Podrobnosti týkajúce sa personálneho, materiálneho a prevádzkového zabezpečenia určí ministerstvo zriaďovacou listinou a štatútom. 

        
Cieľom akreditácie vzdelávacích programov bude zabezpečiť kvalitu vzdelávania mládežníckych lídrov a pracovníkov s deťmi a mládežou. Na tento účel bude ustanovená Výnosom Ministerstva školstva Slovenskej republiky (ďalej len „výnos“) o zriadení, zložení a činnosti akreditačnej komisie pre vzdelávanie v oblasti práce s deťmi a mládežou (ďalej len „akreditačná komisia“) akreditačná komisia, ktorá stanoví podmienky pre akreditáciu vzdelávacích programov v súlade s minimálnymi štandardmi pre mládežníckeho lídra a pracovníka s deťmi a mládežou a zákonom stanovenými podmienkami. Výnos ustanoví pôsobnosť, zloženie a činnosť akreditačnej komisie. Akreditačnú komisiu bude tvoriť predseda, tajomník a ďalší členovia, ktorých na návrh príslušného odboru ministerstva školstva vymenuje minister školstva. Dôležitým aspektom jej fungovania bude nezávislosť, zapojenie cieľovej skupiny a odborníkov aj na regionálnej úrovni.  Jej úlohou bude tiež kontrola a hodnotenie kvality vzdelávacieho procesu. Sekretariát akreditačnej komisie pre vzdelávanie v oblasti práce s deťmi a mládežou (ďalej len „sekretariát akreditačnej komisie“) sa zriadi v národnej vzdelávacej inštitúcii. 
V súlade s princípom regionálnej dostupnosti a lokálneho dosahu podporných mechanizmov sa vzdelávanie mládežníckych lídrov a pracovníkov s deťmi a mládežou pre miestne subjekty pracujúce s deťmi a mládežou sa bude uskutočňovať aj na regionálnej úrovni. Medzi poskytovateľov vzdelávania patria najmä regionálne centrá mládeže, univerzity a iné akreditované vzdelávacie inštitúcie, občianske združenia, neziskové organizácie, centrá voľného času, fyzické a právnické osoby, ktoré ponúkajú vzdelávacie aktivity zamerané na vzdelávanie mladých lídrov, mládežníckych lídrov a pracovníkov s deťmi a mládežou. Tieto subjekty poskytujú vzdelávanie na miestnej, regionálnej aj národnej úrovni, pričom ponúkajú základné a špecifické moduly pre svojich členov, ako aj pre iné organizácie, ktoré sú špecifické pre vzdelávaciu organizáciu z pohľadu hodnôt a know-how.

Súčasťou systému je ďalšie vzdelávanie pracovníkov s deťmi a mládežou a pedagogických zamestnancov.

Uplatnenie absolventov, profesionalizácia mladých dobrovoľníkov a uznávanie kvalifikácií

Cieľom systému je napomáhať priepustnosti medzi formálnym a neformálnym vzdelávaním, umožniť mladým dobrovoľníkom sa profesionalizovať a získať odbornú kvalifikáciu. Absolventi tak budú mať možnosť pracovať v občianskych združeniach, neziskových organizáciách, v centrách voľného času, v školských strediskách záujmovej činnosti, ale aj na úrovni koordinátorov politiky práce s deťmi a mládežou v obciach.

Z tohto dôvodu sa javí potreba uznať dobrovoľnícku prácu s deťmi a mládežou v rámci neformálneho vzdelávania, po doplnení vzdelávania v rámci akreditovaných vzdelávacích programov, ako v istej miere rovnocennú kvalifikáciu s pedagogickým vzdelaním určitého stupňa v prípade stanovenej praxe a spĺňania minimálnych štandardov pracovníka s deťmi a mládežou.

6. Informovanosť o deťoch a mládeži a informácie pre deti a mládež

Informácie pre mládež v jednotnom systéme zabezpečuje sieť Informačných centier mladých. Pri svojej činnosti sa riadia  Jednotnou klasifikácia informácií a Kritériá spoločnej metodiky práce v informačných centrách mladých, ktoré sú zakotvené v Prístupovej zmluve medzi informačnými centrami mladých a subjektom zastrešujúcim organizácie poskytujúce informačné služby pre mládež. Prístupová zmluva zabezpečuje spoločnú štandardizáciu činností a aktivít informačných centier mladých a ich spoločné postupy po stránke odbornej a ľudskej. Na uplatňovaní prístupovej zmluvy ako nástroja spoločnej koordinácie úloh sa dohodli predstavitelia jednotlivých informačných centier mladých na Valnom zhromaždení Združenia informačných a poradenských centier - ich strešnej organizácie. Uplatňovaním jednotnej klasifikácie poskytovaných informácií informačné centrá mladých vytvárajú spoločný štandard informácií a poradenstva, ktoré môže mládež u nich požadovať. Najčastejšie sú požadované informácie a poradenstvo v oblasti informačného a pracovného servisu,  v oblastiach cestovania, voľného času a občiansko-spoločenskej. Rozširovanie siete informačných centier mladých sa bude realizovať prostredníctvom prístupovej zmluvy medzi novými centrami a strešnou organizáciou, ktorá zastupuje 50 % existujúcich akreditovaných centier. 

Hlavné oblasti činnosti informačných centier mladých a ich strešnej organizácie:

a) tvorba informácií pre mládež
b) realizácia európskeho informačného projektu EURODESK       
c) podpora informačných a poradenských služieb pre mládež
d) poskytovanie informačných a poradenských služieb pre mládež na základe spoločných postupov a v zmysle daných kritérií
e) výskum o deťoch a mládeži 
f) a iné.
7. Mládežnícke dobrovoľníctvo

       
Jedným z hlavných pilierov Európskej politiky voči mládeži je podpora dobrovoľníctva mladých ľudí. Dobrovoľnícke aktivity mladých ľudí na Slovensku majú dlhodobú tradíciu, ale čelia viacerým prekážkam. Zákon o podpore práce s deťmi a mládežou pomôže odstrániť existujúce prekážky ako chýbajúca definícia mládežníckeho dobrovoľníka, jeho práva a povinnosti, povinnosti a práva hostiteľskej organizácie a legislatíva k právnemu ošetreniu vzťahu mládežníckych dobrovoľníkov a organizácií. 

Zákon má ambíciu aj vytvoriť podmienky na rozšírenie a rekognizáciu dobrovoľníckych aktivít a vzdelávanie dobrovoľníkov. Zavedenie uznania a certifikácie dobrovoľníckych aktivít mladých ľudí a vytvorenie  kreditného systému za účelom uvádzania  dobrovoľníctva v profesných životopisoch ako aj pri hľadaní zamestnania, z dôvodu uznania kvalifikácie a odbornosti získanej v oblasti neformálneho vzdelávania. 

Za dôležité pre podporu a rozvoj mládežníckeho dobrovoľníctva považujeme  vznik jednotného koordinačného centra na výmenu informácií súvisiacich s dobrovoľníctvom a i. Zriaďovateľom centra bude priamo riadená organizácia ministerstva, ktorá vykonáva činnosť v oblasti neformálneho vzdelávania detí a mládeže a jeho financovanie bude zabezpečené z rozpočtu organizácie. 
Predbežný termín nadobudnutia účinnosti zákona o mládeži je 1. január 2008.
� Napr. zákon č. 83/1990 Z. z. o združovaní občanov v znení neskorších predpisov, zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení zákona č. 35/2002 Z. z.
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