P r e d k l a d a c i a   s p r á v a
Oficiálna návšteva ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky Jána Kubiša v Alžírskej demokratickej ľudovej republike sa uskutočnila v dňoch 13. – 14. júla 2007 na pozvanie alžírskeho ministra zahraničných vecí Mourada Medelciho, pričom nadviazala na návštevu generálneho riaditeľa MZV Alžírska M. Lamaru, ktorý navštívil SR vo februári 2007. Ministra J. Kubiša prijali aj predseda vlády Abdelaziz Belkhadem a prezident Abdelaziz Bouteflika. 

Rokovania sa uskutočnili v otvorenej atmosfére a potvrdili obojstranný záujem o rozvoj bilaterálnych vzťahov vo všetkých oblastiach. Recipročná návšteva ministra J.Kubiša bola impulzom k skvalitneniu slovensko-alžírskych vzťahov a v širšom kontexte prispela k upevneniu medzinárodného postavenia SR. Alžírski predstavitelia ocenili ekonomickú situáciu v SR a jej vyvážené a nestranné postoje k medzinárodným otázkam, ktoré získali Slovensku rešpekt alžírskej strany

Hlavnými témami rokovaní s najvyššími predstaviteľmi Alžírska boli možnosti skvalitnenia bilaterálnych vzťahov s dôrazom na hospodársku spoluprácu a s tým súvisiaca nevyhnutnosť aktualizácie zmluvnej základne. Za perspektívnu oblasť označil minister Kubiš účasť slovenských podnikateľov na modernizácii energetického sektoru Alžírska. V niektorých prípadoch sa pri prieniku na trhy mimo krajín EÚ osvedčilo spoločné podnikanie českých a slovenských firiem. K posilneniu obchodných kontaktov navrhol J.K. aj možnosť vytvorenia Obchodnej rady SR – Alžírsko. 

Minister Kubiš v stručnosti informoval o aktivitách vlády SR od jej nástupu do funkcie a jej zahranično-politických prioritách, pričom zdôraznil odhodlanie vlády posilniť vzťahy SR s tradičnými partnermi ako je Alžírsko. Dnes máme možnosť rozširovať naše zahranično-politické priority, keďže sme úspešne nadobudli členstvo v EÚ a NATO.

Hlavným partnerom Alžírska je EÚ, s ktorou uzatvorilo Asociačnú dohodu v roku 2002. Alžírsko sa dnes snaží o rozvoj kontaktov s novými členskými krajinami, medzi ktorými prisudzuje SR významné postavenie

Ministri zahraničných vecí prerokovali najnovší vývoj situácie na Blízkom a strednom východe a ďalšie aktuálne medzinárodné otázky (Irán, Sudán, Irak, Kosovo).  

Záverečným bodom programu bolo stretnutie s predstaviteľmi tlače, kde generálny riaditeľ SEZA a dezignovaný veľvyslanec SR v Alžírsku so sídlom v Paríži J. Kuderjavý v zastúpení ministra informoval novinárov o zahranično-politických prioritách vlády. 

Vzhľadom na informatívny charakter materiálu sa k nemu neuskutočnilo medzirezortné pripomienkové konanie. 
