Príloha č. 2
StruČná HISTÓRIA špeciálnopedagogického poradenstva


Skúsenosti z mnohých krajín, ale aj naše skúsenosti podporené výsledkami viacerých prieskumov realizovaných v tejto oblasti úplne jednoznačne potvrdili, že úspešnosť integrovaného vzdelávania je priamo podmienená dosiahnutou úrovňou špeciálnopedagogického poradenstva.1)   

Ako priama reakcia na  požiadavky rodičov a pedagógov individuálne integrovaných zdravotne postihnutých žiakov, vznikli na Slovenku v roku 1991 prvé štyri špeciálnopedagogické poradne. K 1. 1. 1991 boli zriadené: Špeciálnopedagogická poradňa pri Základnej škole internátnej a Osobitnej škole internátnej pre slabozrakých v Bratislave, Svrčia 6, Špeciálnopedagogická poradňa pri Základnej škole internátnej pre sluchovo postihnutých  v Kremnici. Ul. ČSA 1831/1, Špeciálnopedagogická poradňa pri Základnej škole internátnej pre nevidiacich  v Levoči, Nám. Š. Kluberta 2  a  Špeciálnopedagogická poradňa pri Základnej škole internátnej pre sluchovo postihnutých v Levoči, Kláštorská 24/a. Všetky štyri špeciálnopedagogické poradne boli v roku 1991 zaradené Ministerstvom školstva SR do siete školských zariadení.  Od 1. 9. 1991 síce neoficiálne (pod garanciou Výskumného ústavu detskej psychológie a patopsychológie v Bratislave) pracovala aj Špeciálnopedagogická poradňa pri Základnej škole internátnej pre sluchovo postihnutých v Bratislave, Hrdličkova 17,  ale vzhľadom na skutočnosť, že do siete školských zariadení bola zaradená až v roku 1998, oficiálne uvádzame rok 1998 aj ako rok jej zriadenia.


Za mimoriadne dôležitú považujeme skutočnosť, že tak prvé štyri špeciálnopedagogické poradne, ako aj všetky neskôr zriadené a do siete školských zariadení zaradené zariadenia špeciálnopedagogického poradenstva vznikli (na rozdiel od iných poradenských zariadení v rozorte školstva, ale aj iných rezortov), na základe objektívnych potrieb a požiadaviek príslušného regiónu a nie v rámci vopred štátnou správou stanovenej siete. Takýto spôsob zriaďovania, ktorý zohľadňuje skutočné potreby jednotlivých regiónov zdôraznila aj  Koncepcia špeciálnopedagogického poradenstva z roku 1998  a  zachoval sa až do súčasnosti. K 15. 9. 2006 je podľa oficiálnych údajov Ústavu informácií a školstva zaradených do siete škôl a školských zariadení celkovo 92 zariadení špeciálnopedagogického poradenstva (vrátane neštátnych), z toho 16 detských integračných centier. 
Za materiál mimoriadneho významu pre vznik a rozvoj špeciálnopedagogického poradenstva na Slovensku možno považovať Koncepciu výchovy a vzdelávania detí a mládeže so zdravotným postihnutím z roku 1993. Koncepcia bola progresívna v roku vzniku, v  období transformácie spoločnosti  a školského systému. Jej pozitívnym  prvkom   bolo rozvíjanie  dvoch  systémových prístupov k vzdelávaniu  zdravotne postihnutých, a to  formou integrovanej prípravy v bežných školách súvisiacej s rozvojom špeciálnopedagogického poradenstva a ďalším rozvojom špeciálnych škôl. Návrh  koncepcie školstva pod názvom  „Konštantín“  rešpektoval   Štandardné pravidlá na vytváranie príležitostí pre osoby so zdravotným postihnutím, ktoré schválilo Valné zhromaždenie  OSN  v roku 1993.  Realizácia oboch predikcií v praxi, najmä v rozvíjaní integrovaného spôsobu výchovy a vzdelávania narážala na nedostatok finančných prostriedkov. Zabezpečenie materiálnych, priestorových a personálnych podmienok integrácie bolo a je náročné na  finančné prostriedky. Pri nedostatku finančných prostriedkov sa v niektorých oblastiach Slovenska  uskutočňovala živelná integrácia a špeciálnopedagogické poradenstvo sa nerozvíjalo v prospech detí so špeciálnopedagogickými potrebami.“


1) Review of Present Situation in Special Needs Education, European  Agency for Development in Special Needs Education etc Jesenský, J.: Kontrapunkty integracew zdravotne postiženýcg, UK Praha- ISBN 80-7184-030-0.
Koncepcia výchovy a vzdelávania detí a mládeže so zdravotným postihnutím z roku 1993 sa premietla do príslušných paragrafov zákona NR SR č. 279/1993 Z. z. o školských zariadeniach v znení neskorších predpisov.

Zákon o školských zariadeniach legalizoval aj funkciu „školský  špeciálny  pedagóg“. Školský špeciálny pedagóg sa priamo zúčastňuje na práci školy  alebo špeciálneho výchovného zariadenia a poskytuje odbornú špeciálnopedagogickú pomoc deťom, zákonným  zástupcom a pedagogickým  pracovníkom pri riešení výchovných a vzdelávacích problémov.

V súčasnom období sa špeciálnopedagogické poradenstvo v SR koncepčne opiera o Milénium, Koncepciu výchovy a vzdelávania detí so zdravotným postihnutím  v časovom horizonte rokov 2000 – 2015 schválenú MŠ SR pod číslom 503/00-44 dňa 18. decembra 2000, ktorej súčasťou je aj inovovaná Koncepcia špeciálnopedagogického poradenstva, ktorú schválilo Ministerstvo školstva pod číslom 68/1998-42 dňa 15. mája 1998.


Komplexným usmerňovaním zariadení špeciálnopedagogického poradenstva, riešením problematiky špeciálnopedagogického poradenstva na báze metodologickej a metodickej ako aj zriadením expertnej (v súčasnosti  ústrednej odbornej) komisie pre komplexné riešenie problematiky špeciálnopedagogického poradenstva na Slovensku poverilo Ministerstvo školstva SR Štátny pedagogický ústav v Bratislave.
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