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Návrh  na zvýšenie obstarávacej ceny stavby 

„Topoľčany – rekonštrukcia b. č. II.  a kuchynsko-jedálenského bloku“,  ktorej  skutočná obstarávacia cena v priebehu realizácie dosiahne 100 mil. Sk.
I. Základne údaje o stavbe
Objekt sa nachádza v areáli Jaselských kasárni na Továrnickej ul. v Topoľčanoch, na pozemkoch vo vlastníctve Slovenskej republiky v správe Ministerstva obrany SR v katastrálnom území Topoľčany, parcela č. 2949/41, list vlastníctva č. 709. Objekt je štvorpodlažný (jedno podzemné podlažie a tri nadzemné podlažia) s obstavaným priestorom 20 860 m3. Situovaný je severovýchodným smerom so vstupom z východnej strany. Budova bola postavená v roku 1936. Objekt je riešený v tvare písmena „E“ ako konštrukčný trojtrakt. Obvodové murivo je z plnej pálenej tehly, taktiež aj nosné a deliace steny. Stropné konštrukcie sú monolitické železobetónové rebrové. Úprava vonkajších omietok je z dikoplastového nástreku, vnútorné omietky sú vápenné. Budova je zastrešená sedlovým krovom s plechovou krytinou. Spojovacie krčky majú plochú strechu so živičnou krytinou. Schodisko je betónové s liatym teracom. Dlažby na chodbách, v kuchyni a v spoločných sociálnych zariadeniach sú z brúseného teraca, podlahy v jedálni sú drevené kryté PVC, v kancelárskych priestoroch a v ubytovacích priestoroch sú kryté parketovým vlysom. 
Pred začatím rekonštrukcie bolo využitie objektu nasledovné: 1. podzemné podlažie pre technologické účely (skladovacie priestory ubytovne mužstva, potravinové skladové priestory pre kuchyňu a plynová kotolňa), 1. nadzemné podlažie pre účely kuchyne mužstva a jedálne,             2. a 3. nadzemné podlažie pre  ubytovanie vojakov povinnej služby. Podkrovné priestory sú nevyužité. 
Účelom uvedenej rekonštrukcie je odstránenie nevyhovujúceho stavebno-technického stavu ubytovacích priestorov, zabezpečenie sociálneho a technického zázemia pre celoročné ubytovanie profesionálnych vojakov s vytvorením nového dispozičného riešenia ubytovacích priestorov tzv. bunkovým systémom v zmysle vyhlášky MZ SR č. 505/2002 Z. z. a vybudovanie nových kuchynských a jedálenských priestorov pre stravovanie príslušníkov Ľahkej brigády v Topoľčanoch.
Dokončením rekonštrukcie uvedeného objektu budú vytvorené priaznivé podmienky na ubytovanie profesionálnych vojakov so zabezpečením celodenného stravovania všetkých príslušníkov Ľahkej brigády v Topoľčanoch.

Stavebný zámer na realizáciu akcie bol vypracovaný v roku 2003 s predpokladaným nákladom stavby v čiastke 91 927 082,- Sk a s členením objektovej skladby.


SO – 1 Rekonštrukcia budovy č. II. a kuchynsko-jedálenského bloku 

SO – 2 Bezkanálová prípojka tepla


SO – 3 Vonkajšia kanalizácia


SO – 4 Lapač tukov
Prevádzkové súbory zaradené do stavebného objektu SO – 1:


PS – 1 Technológia kuchyne


PS - 2 Vzduchotechnika kuchyne


PS – 3 Nákladný výťah


PS – 4 Chladenie


V súlade s bodom D. 23 uznesenia vlády SR č. 1231/2002 zo dňa 13. novembra 2002 k návrhu štátneho rozpočtu na rok 2003 požiadalo Ministerstvo obrany SR listom                                    č. p. ÚSRK-237/11-270 dňa 26. februára 2003 Ministerstvo financií SR o vydanie súhlasu na začatie obstarávania stavby „Topoľčany – rekonštrukcia b. č. II. a kuchynsko-jedálenského bloku“ s predpokladaným nákladom 84 000 tis. Sk. Prezentovaný náklad vychádzal z ceny podľa súhrnného prepočtu verejnej práce uvádzaného v stavebnom zámere (Hlava I.  až  IX. vo výške 91 927 082 Sk). Vzhľadom na očakávané upresnenie plánovanej ceny v procese prípravy realizácie projektu sa pri vyžadovaní  súhlasu  neuvažovalo o Hlave VIII. vo výške 8 118 966 Sk. 
Začatie obstarávania uvedenej stavby povolilo Ministerstvo financií SR listom                       číslo 4 574/2003-44 dňa 14. apríla 2003. 

Projektová dokumentácia na predmetnú stavbu bola vypracovaná s celkovým finančným nákladom v čiastke 1 316 800 Sk bez DPH, čo s DPH činí 1 442 868,15 Sk.

Stavebné povolenie na realizáciu predmetnej stavby č. 08-04-2709 bolo vydané Vojenským stavebným úradom dňa 24. februára 2004.

Za vypracovanie projektovej dokumentácie (PD) bolo do 31. mája 2005 uhradené                        spolu 1 303 310,23 Sk. Po skončení výstavby bude uhradená čiastka za autorský dozor projektanta vo výške 139 557,92 Sk. 

Na základe výsledkov užšej súťaže bola dňa 23. júla 2004 s víťazným uchádzačom IKORES Slovakia,  s. r. o. Bratislava uzatvorená ZoD č. 04/2004 na realizáciu predmetu diela „Topoľčany – rekonštrukcia b. č. II.  a kuchynsko-jedálenského bloku“ s celkovým nákladom  stavby 94 924 774,81 Sk s DPH a termínom ukončenia do 28. mája 2006.

 
Skladba nákladov na realizáciu predmetu diela podľa ZoD:

Cena za stavebnú časť (všetky SO):






62 987 969,45 Sk bez DPH t. j. 74 955 683,55 Sk s DPH

Cena za dodávku, montáž technológie a súvisiacich prevádzkových súborov (všetky PS)
:





16 710 748,96 Sk bez DPH t. j. 19 885 791,26 Sk s DPH
Cena za vytýčenie inžinierskych sietí a porealizačné zameranie:





       70 000,00 Sk bez DPH    t. j.     83 300,00 Sk s DPH

Zmluvná cena za dielo celkom:






79 768 718,41 Sk bez DPH t. j. 94 924 774,81 Sk s DPH 
Rekapitulácia obstarávacích nákladov:

Náklady na vypracovanie PD

        1 316 800,00 Sk bez DPH t. j. 1 442 868,15 Sk s DPH Náklady na realizáciu podľa ZoD 
      79 768 718,41 Sk bez DPH t. j. 94 924 774,81 Sk s DPH 
Obstarávacie náklady   s p o l u :
      81 085 518,41 Sk bez DPH t. j. 96 367 642,96 Sk s DPH 
II. Zdôvodnenie zvýšenia obstarávacej ceny


Po odkrytí pôvodných stavebných konštrukcií bolo zistené, že pri výstavbe inkriminovanej budovy boli použité iné konštrukčné materiály než o ktorých sa  uvažovalo v PD a ktoré svojimi vlastnosťami a únosnosťou nezodpovedali požiadavkám na realizáciu projektovaných prác. Z tohto dôvodu bolo nevyhnutné pristúpiť k obmene podkladných vrstiev, niektorých časti stropnej konštrukcie a zvislých deliacich konštrukcií. Ďalej bola zrealizovaná úprava konštrukcie krovu na sedlovej streche, úprava strešnej krytiny na plochých strechách, úprava odsadenia výťahovej šachty a vzhľadom na nezakreslený potrubný kanál v kuchynskej časti aj zvýšený rozsah búracích prác v časti kuchynsko-jedálenského bloku. 

Na základe požiadaviek nového užívateľa objektu sú realizované nové dispozičné úpravy kuchyne, jedálne a vonkajších priestorov. Ide najmä o úpravu priečok, omietok a povrchov, úpravu nového napojenia kanalizácie a plynoinštalácie.


V nadväznosti na novú požiadavku užívateľa na zabezpečenie chráneného vstupu do priestorov ubytovne (pôvodne projektovaný nechránený schodiskový vstup z ulice) pristúpilo sa k úprave tohto vstupu do ubytovne z vnútroareálového kasárenského priestoru.


Počas realizácie stavby sa prejavila porucha pôvodnej kanalizácie s dopadom na stabilitu podložia nádvoria, čo si vyžiada odstránenie podkladných vrstiev nádvoria, demontáž pôvodných poréznych lapačov tuku z kuchyne a časti pôvodnej kanalizácie. 

Vzhľadom na zmenené parametre upravenej vzduchotechniky je potrebné upraviť spôsob dodávky neregulovanej vykurovacej vody, ktorá je dodávaná z vlastnej teplovodnej kotolne spoločným teplovodom pre b. č. III. a II., čo si vyžiadalo úpravu regulácie ÚK v priľahlej budove  č. III. 
Cena za  práce navyše podľa uzatvorených dodatkov 1 až 4 k ZoD č. 04/2004  

bez DPH







          10 558 533,96 Sk

DPH 19 %




 



2 006 121,50 Sk

Cena za  práce navyše s DPH





          12 564 655,46 Sk
Cena vyplývajúca z indexov cien stavebných prác do ukončenia plánovanej výstavby

Bez DPH








2 317 297,90 Sk 
DPH 19 %




 



   440 286,60 Sk

Cena vyplývajúca z indexov  





2 757 584,50 Sk
Celkové navýšenie obstarávacej ceny s DPH

Cena za  práce navyše





          12 564 655,46 Sk

Cena vyplývajúca z indexov   





2 757 584,50 Sk

S p o l u 







         15 322 239,96 Sk


Návrh Dodatku č. 4 k ZoD č. 04/2004 na realizáciu predmetu diela bude potvrdený až po schválení tohto materiálu vládou SR.
III. Rekapitulácia upravených obstarávacích nákladov stavby

Náklady za vypracovanie projektovej dokumentácie s DPH:

1 442 868,15 Sk

Náklady na realizáciu podľa ZoD s DPH:



          94 924 774,81 Sk
Náklady vyplývajúce z navýšenia obstarávacej ceny diela s DPH:
          15 322 239,96 Sk
C e l k o m :







         111 689 882,92 Sk

Zhrnutie skutočných obstarávacích nákladov zaokrúhlene s DPH: 
Pôvodné obstarávacie náklady  
      



      
     96 368 tis. Sk

Náklady vyplývajúce z navýšenia obstarávacej ceny diela

                 15 322 tis. Sk

S p o l u :







    
   111 690 tis. Sk 


Predpokladané náklady do ukončenia výstavby v roku 2006 spolu s DPH dosiahnu čiastku 111 690 tis. Sk. 

IV. Finančné zabezpečenie prác


Financovanie stavby je realizované z bežných výdavkov rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR. Akcia je súčasťou „Menovitého zoznamu investičných akcií hradených z bežných výdavkov, na financovaní ktorých sa podieľa štátny rozpočet v roku 2005“ a je zaradená v „Programovom pláne rezortu ministerstva obrany na roky 2006 – 2011“ s termínom ukončenia v roku 2006.


Pokrytie výdavkov v čiastke 15 322 tis. Sk za  práce navyše a nákladov vyplývajúcich                  z indexov cien stavebných prác na dokončenie a dofinancovanie stavby bude zabezpečené z prostriedkov rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR.  
