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        MINISTERSTVO HOSPODÁRSTVA

      SLOVENSKEJ REPUBLIKY


                    Ivan Mikloš

          podpredseda vlády a minister financií SR

   poverený riadením Ministerstva hospodárstva SR

Bratislava,  7 .09.2005









Číslo: 2029  /2005-001

Vážený pán primátor,


počas celého tohto roka som niekoľkokrát žiadal bývalého podpredsedu vlády SR a ministra hospodárstva Pavla Ruska o predloženie komplexného materiálu na rokovanie vlády SR, ktorý by obsahoval všetky priame i nepriame výdavky súvisiace s investíciami budovanými kórejskými spoločnosťami KIA Motors Corporation a Hyundai Mobis v lokalite Žiliny. Ich súčasťou mali byť aj náklady označované ako „regionálny rozvoj mesta Žiliny“. 


Keďže takýto materiál nebol zo strany Ministerstva hospodárstva SR doteraz predložený, nie sú v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2006-2008 zapracované výdavky presahujúce finančný rámec schválený vládou SR na projekt KIA/Hyundai. V tejto súvislosti Vás chcem informovať, že ani výdavky na regionálny rozvoj mesta Žilina nie sú zakomponované v spomenutom návrhu rozpočtu najmä z toho dôvodu, že materiál prerokovaný vládou a schválený jej uznesením č. 228 z 10. marca 2004 nielen že bol predložený neštandardným spôsobom, ale neobsahoval komplexný projekt regionálneho rozvoja mesta Žiliny vrátane finančných kvantifikácií podľa vecných titulov. Za  takejto situácie  nie je možné plánovať výdavky štátneho rozpočtu. 


 Podmienkou financovania regionálneho rozvoja mesta Žiliny je preto urýchlené predloženie celkového projektu na rokovanie vlády, ktorý bude obsahovať konkrétne výdavkové tituly, potrebu ich finančného krytia podľa jednotlivých rokov, vrátane už použitých prostriedkov v roku 2004 a 2005. Projekt žiadam, vzhľadom k časovej tiesni, predložiť najneskôr do 16. septembra 2005. Pokiaľ vláda SR nerozhodne o finančnom krytí projektu regionálneho rozvoja mesta Žiliny, nebude zo strany MH SR uvolnená zostávajúca suma určená zmluvou č.  285 /2005-500-001 vrátane dodatku č. 1 na regionálny rozvoj Žiliny na rok 2005.


Ako je Vám známe, vážený pán primátor, projekt KIA/Hyundai bude nákladovo podstatne náročnejší ako sa predpokladalo pri jeho schvaľovaní vládou SR v marci 2004. Bolo to spôsobené aj nesprávnym menežovaním Projektu. Je preto nevyhnutné, aby sa všetky zvýšené výdavky štátneho rozpočtu minimalizovali, vrátane tých, ktoré súvisia s regionálnym rozvojom Žiliny. 


Očakávam, že Vami predložený projekt financovania regionálneho rozvoja mesta Žiliny bude v požiadavkách na štátny rozpočet racionálny. 

S pozdravom 

Vážený pán

Ján   S l o t a 

primátor mesta Žiliny 

Žilina 

