Predkladacia správa

Návrh materiálu „Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov“ (ďalej len „Jednotná metodika“) bol vypracovaný v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky, uznesením vlády Slovenskej republiky č. 833 z 3. októbra 2007                                  a Národnou Lisabonskou stratégiou, ktorá posudzovanie vplyvov regulácií považuje za jednu z prioritných úloh. 

Analýzy na celoeurópskej úrovni poukazujú na to, že najväčšie regulačné zaťaženie spôsobuje stále najmä vnútroštátna legislatíva. Preto Európska komisia zdôrazňuje potrebu  pokroku najmä na úrovni členských štátov. Zatiaľ, čo väčšina členských štátov predstavila iniciatívy, ktorých cieľom je zlepšenie regulačného prostredia, ich implementácia je nerovnomerná. Je dôležité, aby hĺbka a rozsah posudzovania vplyvov, a tým aj zdroje vymedzené na tento cieľ boli úmerné očakávanej povahe návrhu a jeho pravdepodobným vplyvom. Posudzovanie vplyvov by malo prebiehať súbežne so širokou diskusiou umožňujúcou dostatočný čas na získanie názorov všetkých zúčastnených subjektov, ktoré chcú prispieť k tvorbe nových politík vlády. 

Závery jarného zasadnutia Európskej rady z marca 2007, týkajúce sa lepšej regulácie nadväzujú na potrebu využiť doterajšie úspechy a praktiky členských krajín v záujme posilnenia konkurencieschopnosti a trvalo udržateľného rastu a zamestnanosti.

V záujme dosiahnutia pokroku v tejto oblasti schválila vláda Slovenskej republiky uznesenie č. 833 dňa 3. októbra 2007 k Agende lepšej regulácie v Slovenskej republike a Akčnému programu znižovania administratívneho zaťaženia podnikania v Slovenskej republike 20027 - 2012. Hlavným zámerom bolo reformovať existujúci nekoordinovaný prístup ústredných orgánov štátnej správy  k otázke posudzovania vplyvov regulácií, ktoré sa realizuje predkladaním Doložky finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie v rámci návrhu materiálu                           na medzirezortné pripomienkové konanie.

Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 833/2007 došlo v bodoch D.1, D.2 a D.3 k zrušeniu úloh B.3, B.4 a B.5 vyplývajúcich z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 309/2005 a uznesením vlády Slovenskej republiky č. 57/2008 došlo k zrušeniu úlohy C.1 z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 106/2006. Zrušené úlohy ukladali ministrovi financií, ministrovi hospodárstva, ministerke práce, sociálnych vecí a rodiny a ministrovi životného prostredia vypracovať metodiku posudzovania vplyvov pre tú časť Doložky finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť                         a na podnikateľské prostredie, ktorú majú v kompetencii. Vláda Slovenskej republiky svojim uznesením č. 833/2007 v bode C.3 zjednotila tento decentralizovaný prístup a uložila ministrovi hospodárstva v spolupráci s ministerkou práce, sociálnych vecí a rodiny, ministrom financií a ministrom životného prostredia, predložiť na rokovanie vlády jednotnú metodiku          na posudzovanie vplyvov pripravovaných materiálov z hľadiska finančných, ekonomických, sociálnych vplyvov, vplyvov na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
V záujme plnenia predmetnej úlohy Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky vytvorilo a koordinovalo od novembra 2007 ad-hoc pracovnú skupinu zloženú zo zástupcov Ministerstva financií SR, Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Ministerstva životného prostredia SR. Výsledkom činnosti pracovnej skupiny je vypracovanie uvedenej metodiky. Pracovná skupina schválila skrátený názov Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov, ktorej východiskom boli čiastkové metodiky uvedených štyroch rezortov. 

Z iniciatívy Ministerstva financií SR došlo k doplneniu predmetného návrhu                             o analytické hodnotenie finančných vplyvov na informatizáciu spoločnosti s cieľom predpokladať a vyčleniť zo štátneho rozpočtu, respektíve zo zdrojov štrukturálnych fondov (na programové obdobie  2007 - 2013) finančné prostriedky na krytie navrhovaných opatrení v oblasti infraštruktúry. Na základe odporúčaní Úradu vlády Slovenskej republiky vypracovalo Ministerstvo financií SR metodiku na posudzovanie vplyvov na informatizáciu spoločnosti, ktorá bola zapracovaná do Návrhu Jednotnej metodiky. 
Predkladaná Jednotná metodika obsahuje niektoré úpravy súčasného procesu prípravy politík, legislatívy a medzirezortného pripomienkového konania, ktoré bude potrebné                      po realizácii pilotného projektu zohľadniť v Smernici na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky schválenú uznesením vlády SR č. 512/2001, v Metodickom pokyne na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky a v Legislatívnych pravidlách vlády SR.

Predkladaný materiál nemá vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a negatívny vplyv na životné prostredie. Materiál má pozitívny vplyv                   na ekonomiku, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Prípadné náklady súvisiace                              s  prípravou analýz vplyvov externými subjektmi budú riešiť predkladatelia návrhov v rámci  svojich rozpočtových kapitol.

Ministerstvo hospodárstva SR predložilo materiál do medzirezortného pripomienkového konania, relevantné pripomienky zásadného charakteru sú zapracované, materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR bez rozporov.  

