P r e d k l a d a c i a  s p r á v a 
Cieľom predkladanej správy, ktorú každého polroka pripravuje Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny je informovať o stave a vývoji sociálnej situácie obyvateľstva na Slovensku. Obsahom Správy o sociálnej situácii obyvateľstva za 1. polrok 2006  sú okrem polročných údajov aj analýzy spracované na základe celoročných ukazovateľov, ktoré nebolo možné zaradiť do celoročnej správy v prvej polovici roka 2006, vzhľadom na nedostupnosť údajov v skoršom termíne. Ide predovšetkým o analýzy sociálnych služieb a starostlivosti v zariadeniach sociálnych služieb. Správa je vypracovaná na základe údajov získavaných zo štatistických zisťovaní realizovaných ŠÚ SR (Výberové zisťovanie pracovných síl - VZPS, Rodinné účty - RÚ, Zisťovanie o príjmoch a životných podmienkach - EU SILC), administratívnych zdrojov údajov MPSVR SR a z externých zdrojov.

V predkladanej správe podávame stručný prehľad o stave základných demografických a ekonomických ukazovateľov, zaoberáme sa vývojom na trhu práce, na poli sociálneho zabezpečenia a poskytujeme informáciu životnej úrovni obyvateľstva. 
Okrem popisu trendov vývoja jednotlivých ukazovateľov v oblasti zamestnanosti, nezamestnanosti, miezd, sociálneho poistenia, starobného dôchodkového sporenia a štátnych sociálnych dávok, súčasťou správy je aj hodnotenie jednotlivých opatrení aktívnej politiky  trhu práce, legislatívnych opatrení v oblasti sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately a náhradnej starostlivosti o deti a poskytuje aj informácie o  dotáciách občianskym združeniam.  Súčasťou správy je aj informácia o príjmoch a výdavkoch rôznych príjmových skupín domácností na základe štatistiky rodinných účtov, ako aj analýza chudoby, ktorá bola spracovaná s využitím ukazovateľov ŠÚ SR vypracovaných na základe harmonizovaného štatistického zisťovania o príjmoch a životných podmienkach (EU SILC). Veľmi stručne sme sa pokúsili spracovať výstupy spoločného projektu EK a OECD, využívajúceho daňovo-dávkový model OECD a poskytnúť časť výstupov zo „Správy o životných podmienkach rómskych domácností na Slovensku“, vypracovanej UNDP v tomto roku.
