Agenda lepšej regulácie v Slovenskej republike 

a  Akčný program znižovania administratívneho zaťaženia podnikania v Slovenskej republike 2007 – 2012

A. Agenda lepšej regulácie v Slovenskej republike 

Hlavy štátov a vlád Európskej únie sa v roku 2000 stretli v Lisabone, aby iniciovali súbor ambicióznych reforiem známych pod pojmom Lisabonská stratégia. Cieľom týchto reforiem je zabezpečiť, aby sa Európska únia stala do roku 2010 najdynamickejšou, konkurencieschopnou a na poznatkoch založenou ekonomikou sveta. V roku 2005 sa uskutočnilo strednodobé posúdenie s cieľom zmeniť zameranie tých častí Lisabonskej stratégie, ktoré sa týkajú rastu a pracovných miest. V tomto kontexte jedna z výziev spočíva v potrebe prijatia komplexného plánu, ktorý zabezpečí, aby regulačný rámec v EÚ spĺňal požiadavky 21. storočia. 


Dôležitým prvkom tejto agendy je prijatie tak zo strany európskych inštitúcií, ako aj zo strany členských štátov, ambicióznej politiky lepšej regulácie (LR), ktorá zohľadní iniciatívu prijatú pre túto oblasť Európskou komisiou v roku 2002. Regulačné reformy sa preto stali špecifickým komponentom Národných reformných programov, ktoré začínajú členské štáty realizovať v rámci obnovenej Lisabonskej stratégie. 


Rezort hospodárstva sa aktívne zapojil do agendy lepšej právnej regulácie v máji 2005, kedy senior expert z OECD navštívil ministerstvo a predstavil záujem Európskej komisie (EK) a Organizácie pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (OECD) zmapovať               v 10 nových členských krajinách, ktoré vstúpili v máji 2004 do Európskej únie, kapacity pre riadenie regulačného rámca v Slovenskej republike. 


Prvá fáza – úvodný seminár sa konal v lete 2005. V auguste 2005 bol rezortom zaslaný dotazník, ktorý mal zmapovať situáciu v krajine. Na základe informácií získaných z dotazníka bolo vo  februári 2006 zorganizované tzv. peer review, počas ktorého 5 expertov z EÚ navštívilo 15 rezortov/organizácií s cieľom získať lepší pohľad na danú problematiku. 


Výsledkom procesu bola finálna správa skúmajúca kapacity pre riadenie regulačného rámca v členských štátoch, ktoré vstúpili do Európskej únie 1. mája 2004 s osobitným zreteľom na prijímanie politík lepšej regulácie. Jej hlavným účelom je pomôcť týmto krajinám rozvinúť ich národné stratégie lepšej regulácie na základe najlepších praktík vypracovaných OECD. 

O predmetnej správe sa zmieňuje aj Správa o pokroku nemeckého predsedníctva                vo svojom návrhu, ktorý bol schválený na zasadnutí Rady pre konkurencieschopnosť a rast v dňoch 21. – 22. mája 2007. Záverečné správy členských krajín sú nápomocné Európskej komisii pre pochopenie aplikácie lepšej regulácie. Špecifické národné riporty, ktoré sú používané pri napĺňaní Národných reformných programov, identifikujú vykonanú prácu                 a odporúčajú ďalšie zlepšenia. Finálna správa prízvukuje, že lepšia regulácia nie je jednodňová záležitosť, ale niečo, čo si vyžaduje trvalý a dlhodobý záväzok.

Správa je k dispozícii na stránke www.betterregulation.sk v časti Iniciatívy                           pod názvom „Slovensko sa zúčastnilo medzinárodného komparačného projektu SIGMA“.


 Predmetná správa uvádza faktický stav, do akej miery je možné s využitím kapacít              pre riadenie regulačného rámca v Slovenskej republike naplniť agendu lepšej regulácie na základe tých istých alebo v zásade analogických politík a nástrojov. Správa vyjadruje odporúčania pre reformy uvedené ako návrhy zamerania reforiem, aby sa zvýraznila skutočnosť, že správa nemá kritický charakter. 

Správa nehodnotí to, či sú politiky v Slovenskej republike realizované správne alebo nesprávne, ani to, či sa regulačné normy  na Slovensku vyznačujú vysokou kvalitou, pretože všeobecná zhoda o tom, čo sú kvalitné regulačné normy, neexistuje. 

           Na základe skúseností s tým, čo fungovalo v mnohých členských štátoch OECD, prijala EÚ pre svoje inštitúcie explicitnú politiku riadenia regulačného rámca s názvom „lepšia regulácia“. Jej podstatou je prijímanie určitých politík (explicitné politiky lepšej regulácie) a nástrojov (vrátane zjednodušovania, konzultácií a posudzovania dopadov) zo strany inštitúcií správy a riadenia. 


Revidovaná Lisabonská stratégia preto odporúča každému členskému štátu vytvorenie explicitnej politiky riadenia regulačného rámca, analogickej k politike lepšej regulácie, prijatej inštitúciami EÚ s cieľom zvýšenia regulačnej kvality. Aby bola takáto politika efektívna, musí byť presadzovaná politicky a mať podporu štruktúr s adekvátnymi ľudskými zdrojmi. Politika lepšej regulácie by mala byť rovnako explicitnou politikou, za akú považujeme fiškálnu alebo environmentálnu politiku.


Vychádzajúc zo Správy OECD slovenská vláda nemá vytvorenú explicitnú politiku lepšej regulácie, t.j. politiku, ktorá by presne určovala použitie nástrojov lepšej regulácie a aplikáciu princípov lepšej regulácie. Niektoré nástroje lepšej regulácie sa napriek tomu používajú, napr.: posúdenie dopadov, prístupnosť legislatívy a konzultácií. 

Účasť Slovenskej republiky v legislatívnom procese EÚ

Zámerom portugalského a slovinského predsedníctva je pokračovať v iniciatíve predchádzajúcich siedmych predsedníctiev a venovať sa agende lepšej regulácie. Dôležitým sa stáva systematický prístup k hodnoteniu dopadov prijímanej legislatívy (IA – impact assessment) a meranie administratívneho zaťaženia. 


Rada Európskej únie sa stretáva v deviatich formáciách v závislosti od predmetnej sektorovej záležitosti, ktorej sa venuje. Agende lepšej regulácie a meraniu administratívneho zaťaženia sa venujú hlavne Rada pre konkurencieschopnosť (The Competitiveness Council) a  Rada pre hospodárske a finančné záležitosti (The Economic and Financial Affairs Council – ECOFIN). 

· Rada pre konkurencieschopnosť

Agende lepšej regulácie sa venuje predovšetkým Rada pre konkurencieschopnosť.         Na nižšej úrovni je legislatívna a nelegislatívna činnosť uvedenej Rady, pripravovaná v Pracovnej skupine pre konkurencieschopnosť a rast a v Pracovnej skupine na vyššej úrovni pre lepšiu reguláciu (High level group bola vytvorená Európskou komisiou).
Počas roku 2005 bolo prerokovaných niekoľko dôležitých dokumentov, ktoré položili základy reformy lepšej regulácie. Dôraz sa kládol na hodnotenie dopadov prijímanej legislatívy a prerokovaný dokument „Metodika administratívnych prekážok“ obsahoval návrhy záverov Rady ECOFIN, týkajúce sa návrhu spoločnej metodiky pre ČŠ EÚ                          na zníženie administratívnych bariér v rôznych sférach regulačného prostredia


V máji 2006 v dokumente „Správa o pokroku v oblasti lepšej regulácie“ zosumari-zovalo  predsedníctvo Rakúska opatrenia na zabezpečenie kontinuálneho procesu vytvorenia vhodného prostredia pre podnikanie a život v EÚ. Slovenská republika pozitívne hodnotila správu predsedníctva.

Prioritou decembrovej Rady pre konkurencieschopnosť v roku 2006 bolo prediskutovať otázky fínskeho predsedníctva. Odpovede na tieto otázky boli chápané ako stanoviská jednotlivých členských krajín k materiálom: Komisie -  „Strategické hodnotenie programu Lepšia regulácia v EÚ“ (ktorý analyzuje dosiahnutý pokrok a plánuje budúce výzvy) a Predsedníctva - „Správa o pokroku predsedníctva v oblasti lepšej regulácie“ (kde sú zosumarizované aktivity realizované počas fínskeho predsedníctva, zdôrazňujúce potrebný pokrok vo sférach, ako je hodnotenie dopadov (IA), zjednodušovanie a pokrok na úrovni členských štátov). Slovenská republika uvítala hodnotenie Komisie a plány na zníženie administratívnych bariér, zjednodušenie a zlepšenie čitateľnosti legislatívnych návrhov a zabezpečenie primeranej transpozície legislatívy. Súhlasili sme s plánovaným cieľom zníženia administratívnej záťaže.

Vo februári 2007 sa  Rada pre konkurencieschopnosť venovala Akčnému plánu pre znižovanie administratívneho bremena. Ide o jej záväzok z decembra 2006. Akčný plán je smerovaný na meranie administratívnych nákladov a na identifikovanie a redukovanie administratívnej záťaže. Spoločným cieľom pre Spoločenstvo je do roku 2012 znížiť administratívnu záťaž o 25 %.V záujme vlády SR  bolo prijať a implementovať systematický prístup k problému administratívneho zaťaženia. SR uvítala zámer Komisie a súhlasila s prijatím Akčného plánu pre znižovanie administratívnych bariér v EÚ.

Nemecké predsedníctvo predstavilo na zasadnutí Rady pre konkurencieschopnosť                 v máji 2007 Správu o pokroku,  ktorej obsahom bol sumár pokroku v oblasti administratívnych prekážok v hodnotení dopadov Komisie a iných inštitúcií. Správa poukazovala na prvé výsledky implementácie prijatého akčného plánu na znižovanie administratívnej záťaže.

Na základe záverov Rady pre konkurencieschopnosť ukladá uznesenie č. 309                 z 27. apríla 2005 k zhodnoteniu systému pripomienkového konania a návrhom na jeho zlepšenie pod bodom B.3 – B.5. štyrom rezortom vypracovať jednotnú metodiku                             na vypracovanie a posudzovanie Doložky finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie v časti týkajúcej sa kompetencie kažého jedného rezortu. T.j. rezort hospodárstva, financií, práce, sociálnych vecí a rodiny a životného prostredia má vypracovať metodiku na posudzovanie vyššie uvedených vplyvov a predložiť na rokovanie vlády. V uznesení tohto materiálu pod bodom C.3. navrhujeme zjednotiť vypracovanie doložiek a zabezpečiť, aby bol na rokovanie vlády predložený jeden  dokument obsahujúci všetky štyri metodiky. Na základe uvedeného budú rezorty postupovať pri príprave metodiky podľa nového uznesenia.


Materiál o agende lepšej regulácie a Akčný program znižovania administratívneho zaťaženia podnikania v SR 2007 – 2012 je reakciou slovenskej vlády  na závery jarného zasadnutia Rady ministrov v marci 2007. Uznesenie č. 349 z 18. apríla 2007 ukladá ministrovi hospodárstva SR analyzovať závery zasadnutia v časti lepšia regulácia, rozpracovať ich  do konkrétnych opatrení a predložiť na rokovanie vlády SR. 

· Rada pre hospodárske a finančné záležitosti

Znižovanie administratívneho zaťaženia je v kompetencii rady ECOFIN v časti hospodárske záležitosti. Na nižšej úrovni sa uvedenej agende venuje Výbor pre hospodársku politiku (EPC – Economic Policy Committee) Rezort hospodárstva spolupracuje pri príprave inštrukcií  a vypracúva návrh stanoviska MH SR pre rokovanie Hospodárskeho a finančného výboru (EFC – Economic and Financial Committee) na úrovni štátneho tajomníka MF SR                                 a  na rokovanie Rady pre hospodárske a finančné záležitosti na úrovni ministra financií SR.

Rada ECOFIN vyzdvihla na jar 2006 dôležitosť národných programov reforiem, ktoré sú top prioritou členských krajín. Posilnenie prijatých opatrení v národných programoch reforiem si stanovilo aj Slovensko. V časti zameranej na zlepšovanie podnikateľského prostredia sme stanovili opatrenia na zlepšenie regulačného prostredia pre podnikateľov – zavedenie hodnotenia dopadov, jednotné kontaktné miesta, odstránenie neoprávnených prekážok vstupu, kroky k zabezpečeniu náležitého fungovania trhov, predovšetkým v sektore služieb. 


V súčasnosti prebieha implementácia smernice o službách, ktorá odstráni existujúce zábrany a prekážky slobodného zriaďovania trhu služieb medzi členskými štátmi; etapovitý postup budovania siete one – stop – shop umožní veľmi skoré využívanie výhod pre podnikateľa. MH SR vyvíja analogické úsilie implementovať Systém hodnotenia dopadov právnych predpisov - RIA - hodnotenie nákladov, dôsledkov a vedľajších účinkov plánovaných nástrojov politiky (zákonov, nariadení, predpisov a pod.), a to z hľadiska finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

· Ostatné sektorálne Rady EÚ, ktoré sa venujú lepšej regulácii:
· Rada pre všeobecné záležitosti a vonkajšie vzťahy (vrátane Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky a rozvojovej spolupráce) 

· Rada pre spravodlivosť a vnútorné záležitosti (vrátane civilnej obrany)

· Rada pre dopravu, telekomunikácie a energetiku

· Rada pre životné prostredie

· Rada pre zamestnanosť, sociálnu politiku, zdravotníctvo a záležitosti ochrany spotrebiteľa

· Rada pre vzdelávanie, mládež a kultúru (vrátane audiovizuálnych záležitostí) 

· Rada pre poľnohospodárstvo a rybolov


Cieľom predkladaného materiálu je naplniť jeden zo štrukturálnych indikátorov – index legislatívneho a regulačného prostredia, ktorý prijala vláda SR uznesením  č. 466 z 30. mája 2007 (vláda ukladá uplatňovať schválený súbor indikátorov pri kvantitatívnom hodnotení implementácie úloh a cieľov Lisabonskej stratégie, ktoré sú definované v Národnom programe reforiem SR a uznesenie č. 589 zo 4. júla 2007 (vláda ukladá včas a efektívne implementovať do lisabonských úloh SR nové opatrenia rozpracované na základe odporúčaní Európskej komisie z decembra 2006 a záverov jarného zasadania Európskej rady z marca 2007 a dokončiť implementáciu opatrení Národného programu reforiem SR na roky 206 – 2008).

Predmetný materiál informuje o nutných opatreniach, ktorých cieľom je zabezpečiť agendu:

1. Inštitucionálne 

2. Personálne 

3. Finančne

Podporu pre realizáciu politík lepšej regulácie môžeme navyše nájsť v Národnom programe reforiem Slovenskej republiky na roky 2006 – 2008, najmä pokiaľ ide o vytvorenie novej politiky posudzovania dopadov. Národný program reforiem uznáva potrebu vytvoriť priaznivé podnikateľské prostredie, aby bola zaručená dlhodobá konkurencieschopnosť. Smerovanie agendy lepšej regulácie a jej implemetácia na národnej úrovni bude obsahom „Správy o implementácii Národného programu reforiem SR na roky 2006 – 2008“,  ktorá bude začiatkom októbra 2007 predložená na rokovanie vlády SR.

V dobrom riadení regulačného rámca sa využíva celá škála nástrojov vrátane analýzy dopadov regulácie (RIA – Regulatory Impact Assessment), konzultácií a zjednodušovania a znižovania administratívnych prekážok. Zabezpečuje sa nimi čo najlepšia dostupnosť právnych predpisov a jednoduchá orientácia  v  právnych predpisoch. 

Nástroje lepšej regulácie

Analýza dopadov regulácie


V Legislatívnych pravidlách vlády Slovenskej republiky
 sa ustanovuje, že všetky návrhy zákonov musí sprevádzať vyhodnotenie ich finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. 

V pravidlách upravujúcich vypracúvanie a predkladanie dokumentov na rokovanie vlády SR sa taktiež ustanovuje, že ku všetkým materiálom predkladaným na rokovanie vlády musí byť pripojená dôvodová správa s doložkou, ktorá obsahuje:

· posúdenie vplyvov na verejné financie,

· posúdenie environmentálnych vplyvov,

· posúdenie vplyvov na zamestnanosť,

· posúdenie vplyvov na obyvateľov a podniky,

· posúdenie vplyvov na podnikateľské prostredie.

V praxi však jednotná metodika na hodnotenie týchto rôznych vplyvov neexistuje. Ministerstvo spravodlivosti SR vypracovalo prieskum celkovej kvality dôvodových správ predkladaných na rokovanie vlády. Konštatovali sa tieto problémy:

· mnohé dôvodové správy boli nejasné, nepresné alebo obsahovali neúplné údaje;

· veľmi často sa stávalo, že predkladateľ materiálu alebo návrhu zákona časti nepredložil návrh na zabezpečenie odhadovaných nákladov;

· druhá časť dôvodovej správy (vplyvy na podniky a obyvateľov) bola takmer vždy veľmi všeobecná a neobsahovala riadne vyhodnotenie finančných nárokov.

Problémy boli sčasti pripisované nedostatočným analytickým kapacitám, nedostatočnej úrovni vzdelania a odbornej prípravy pracovníkov ministerstiev. 

Uznesením vlády SR č. 309 z 27. apríla 2005 bolo v bodoch B.3, B.4, B.5 uložené podpredsedovi vlády a ministrovi financií SR, ministrovi životného prostredia SR, podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva SR a ministerke práce, sociálnych vecí a rodiny SR predložiť na rokovanie vlády doložky finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie (ďalej len doložka) v časti týkajúcej sa kompetencie príslušných rezortov, tzv. hodnotenie dopadov prijímanej legislatívy.

Rezorty predložili vlastné materiály na Úrad vlády SR so žiadosťou o zaradenie                     na rokovanie vlády SR. Rezort financií pripravil doložku hodnotenia dopadov na verejné financie, ktorú predložil dňa 31. 1. 2006. Rezort hospodárstva predložil doložku hodnotenia dopadov na podnikateľské prostredie a zamestnanosť prvýkrát 31. 3. 2006 a potom                28. 12. 2006. Ministerstvo životného prostredia SR predložilo doložku hodnotenia dopadov                na životné prostredie dňa  17. 10. 2006. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR pripravuje doložku, hodnotiacu dopad legislatívy na hospodárenie domácností, predložiť                na rokovanie vlády SR v najbližších mesiacoch.

Z dôvodu, že predchádzajúca vláda skončila svoju činnosť dňa 3. júla 2006, materiály predložené na rokovanie vlády pred týmto dátumom sa stali bezpredmetné. Noví členovia vlády musia svoju doložku po oboznámení sa s ňou predložiť ešte raz. Súčasná situácia je taká, že vhodné doložky predložili len rezort životného prostredia a hospodárstva.

Úrad vlády SR predloží komplexný materiál na rokovanie vlády, až keď doručia svoje doložky aj rezorty financií a práce, sociálnych vecí a rodiny.

Po schválení vo vláde ich Úrad vlády SR zapracuje do smernice a metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR.

Závery predsedníctva z jarného zasadania Európskej Rady z 8. – 9. marca 2007 súvisia s potrebou využiť doterajšie úspechy a praktiky rôznych členských krajín a vynaložiť ďalšie úsilie pre posilnenie konkurencieschopnosti a trvaloudržateľného rastu a zamestnanosti.  

Cieľom plánovaného opatrenia Slovenska, vyplývajúceho zo záverov rady je zabezpečiť,  aby hodnotenie dopadov legislatívy na podnikateľskú sféru (BIA – Business impact assessment) prebiehalo podľa materiálu „Návrh jednotnej metodiky na vypracúvanie a posudzovanie Doložky finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie v časti týkajúcej sa vplyvu na hospodárenie podnikateľskej sféry vrátane vplyvu na podnikanie a zamestnanosť”, t.j. materiálu, ktorý ešte na základe hore uvedených dôvodov čaká na predloženie na rokovanie vlády SR. 

Cieľom hodnotenia dopadov je zabrániť príprave takých právnych predpisov, ktoré by kládli zbytočnú alebo príliš veľkú záťaž na podniky s dopadom na znižovanie ich konkurencieschopnosti. 

Ministerstvo hospodárstva SR bude zastávať koordinačnú úlohu pri príprave jednotného materiálu obsahujúceho všetky štyri doložky. Pracovná skupina pozostávajúca zo zástupcov rezortov práce, sociálnych vecí a rodiny, financií, životného prostredia a hospodárstva bude zostavená za účelom dosiahnuť konsenzus pri príprave návrhu Jednotnej metodiky na vypracúvanie a posudzovanie Doložky ... . Takto dopracovaný materiál bude predložený na rokovanie vlády SR.
Konzultácie 


Konzultácie predstavujú základný prvok politiky lepšej regulácie, ktorý je nevyhnutný pre zabezpečenie transparentnosti regulácie. Význam transparentnosti pre agendu regulačnej politiky vychádza zo skutočnosti, že konzultácie môžu pomôcť pri riešení mnohých príčin regulačných zlyhaní. Konzultácie, na ktorých sa podieľajú všetky strany zainteresované                  na prínosoch a nákladoch reformy, pomáhajú zabezpečiť, aby mal regulátor k dispozícii všetky dostupné informácie a prispievajú k lepšiemu pochopeniu dopadov a nákladov. Konzultačný proces je taktiež cenným nástrojom na zvýšenie legitímnosti a kredibility vládnych opatrení. 
Dostupnosť právnych predpisov sa pritom považuje za základný prvok transparentného  a otvoreného systému demokratickej správy a riadenia. 

V Írsku sa zvýšila zrozumiteľnosť a dostupnosť právnych predpisov, keď sa začali uverejňovať výkladové príručky k tým zákonom, ktoré majú najvýznamnejšie dôsledky               pre spotrebiteľov a občanov. Realizoval sa program rozsiahlej revízie zákonov s cieľom aktualizovať zbierku zákonov a uľahčiť rozhodovanie o tom, ktorý zákon sa vzťahuje                     na konkrétnu vec. Všeobecnejšie platí, že členské štáty OECD kladú veľký dôraz                           na elektronické služby verejnej správy (e-government) ako na spôsob zlepšovania vzťahu medzi občanmi a vládou. 

Na dosiahnutie cieľov lepšej regulácie neexistuje univerzálny alebo špecifický recept. Základné zložky politiky lepšej regulácie je možné odvodiť zo zásad a politík, ktoré sú v platnosti v EÚ a mnohých členských štátoch OECD. 

Medzi tieto zložky patrí:

· udržateľná politická podpora lepšej regulácie; nie je ju možné dosiahnuť len náhodou,

· tradičný monopol právnikov v zákonodarnom procese už nemá opodstatnenie, zlepšenie regulačného rámca je možné dosiahnuť prístupom naprieč celou vládou,

· lepšiu reguláciu nie je možné dosiahnuť len jednorazovo realizovanou politikou, pretože lepšia regulácia je výsledkom neustáleho procesu zlepšovania, ktorý sa zameriava tak na prísun nových regulačných noriem, ako aj na súbor už existujúcich pravidiel, 

· najlepším spôsobom na dosiahnutie cieľov lepšej regulácie je určenie si súboru konkrétnych úloh, ktoré prinesú hmatateľné výsledky v konkrétnom časovom období,

· účinné uplatňovanie spoločných nástrojov: konzultácie, posudzovanie dopadov,  dostupnosť a zjednodušovanie.

Existujú štyri faktory, ktoré inštitúciám pomáhajú pri realizácii politiky lepšej regulácie: jasná politická podpora, zmenená administratívna kultúra, získavanie voličskej podpory a vysvetľovanie systému lepšej regulácie ako procesu pre zabezpečenie neustáleho rozvoja a zvyšovania kvality. Systém lepšej regulácie by nemal byť vnímaný ako bremeno, ani by sa ním nemal stať. 
Vzhľadom na to, že slovenská vláda kladie veľký dôraz na vytváranie priaznivého podnikateľského prostredia a vzhľadom na existenciu obrovského balíka existujúcich právnych predpisov, posúdenie dopadov ex post (po prijatí legislatívy) s cieľom zmerať administratívne zaťaženie bude určite prospešné. Priorita by sa mala venovať oblastiam, v ktorých by regulácia mohla mať dopad na malé a stredné podnikanie.

Systém Európskej komisie na posudzovanie dopadov
Európske komisia zaviedla nový systém posudzovania dopadov v roku 2003. Nový systém čiastočne vychádza zo skúseností s jeho predchodcom – hodnotením dopadov                     na podnikateľské prostredie (Business Impact Assessment (BIA)). Systém bol načrtnutý v Komunikácii týkajúcej sa posudzovania dopadov,
 ktorá bola súčasťou Akčného plánu pre lepšiu reguláciu.
 Ďalšie vylepšenie posudzovania dopadov bolo realizované v roku 2005.
 Nový postup sa zameriava na zvýšenie kvality návrhov politík predkladaných zo strany EK s ohľadom na ich účinnosť, efektivitu a koherenciu. Identifikuje alternatívne politiky a ich pravdepodobné pozitívne a negatívne dopady, pričom rovnaký dôraz sa kladie                        na hospodárske, environmentálne a sociálne vplyvy v súlade so Stratégiou EÚ pre trvalo udržateľných rozvoj.
 

Zjednodušovanie a znižovanie administratívnej záťaže

V členských štátoch EÚ sa neprestajne zvyšuje povedomie o nákladoch spojených                s administratívnou záťažou a o potrebe maximálne zjednodušiť požiadavky vyplývajúce z regulácie, pričom je potrebné rešpektovať jej ciele. V doterajšom vývoji jednotlivé vlády týmto nákladom a záťažiam venovali len minimálnu pozornosť. V dobe, keď investori pri svojich investičných rozhodnutiach porovnávajú administratívnu záťaž v jednotlivých krajinách, si žiadna krajina nemôže dovoliť neprihliadať na túto záťaž alebo neprijímať kroky  na zjednodušenie regulácie.


Pokiaľ ide o existujúcu legislatívu, program zjednodušenia administratívy môže pomôcť dosiahnuť celý rad cieľov, ako je napr. získanie relevantných a spoľahlivých údajov o konkrétnej oblasti, ktoré pomôžu zjednodušiť a zlepšiť existujúcu aj budúcu legislatívu. 

V Belgicku sa vládna politika zjednodušovania sústreďuje na znižovanie administratívnej záťaže ex post, t. j. zameriava sa na príčiny zložitosti danej politiky. Postupy RIA (hodnotenie dopadov) používa pri hodnotení existujúcej legislatívy viacero krajín. V Dánsku sa RIA vyžaduje aj pri hodnotení existujúcich pravidiel ex post. Vláda SR každý rok vyberie približne 15 nových zákonov, ktoré sa musia preskúmať v lehote  do 3 rokov                     od nadobudnutia účinnosti, v rámci čoho zisťuje, či sú existujúce právne predpisy skutočne potrebné a zabezpečuje uplatňovanie vládneho Akčného plánu reformy regulácie. 

Okrem toho sa zrealizuje zámer zriadiť jedno kontaktné miesta, ktorých úlohou bude zlepšiť prístup k niektorým kategóriám informácií vládnych orgánov a k celej škále služieb pre občanov a podniky.

Znižovanie administratívnej záťaže je hlavne agendou Rady pre konkurencie-schopnosť a rast. Na pracovnej skupine sa diskutuje o návrhoch predkladaných Komisiou a posudzuje sa obsahová stránka so zámerom dospieť k dohode vo všetkých otázkach. Na tejto úrovni existuje úzke prepojenie medzi administratívami členských štátov a orgánmi EÚ. Na rokovaní pracovnej skupiny pre konkurencieschopnosť a rast so zameraním na lepšiu reguláciu sa zúčastňujú experti členských štátov, dochádzajúci buď zo Stáleho zastúpenia SR pri EÚ a/alebo priamo z rezortu hospodárstva. 
Európska rada zdôrazňuje, že zníženie administratívneho zaťaženia je dôležitým prvkom posilnenia podnikateľského prostredia. Málokto si uvedomuje, že každý zásah štátu predstavuje pre podnikateľov zvyčajne istú sumu nákladov
, ktoré musia vynaložiť, v snahe naplniť požiadavky implementovaných regulácií, pričom časť z nich predstavujú aj náklady plynúce z administratívneho zaťaženia.

Európska rada preto na svojom jarnom summite 8. - 9. marca 2007 odsúhlasila, aby sa do roku 2012 administratívne zaťaženie, ktoré vyplýva z právnych predpisov EÚ, znížilo o 25 %. Pri zohľadnení rôznych východiskových pozícií a tradícií Európska rada vyzýva členské štáty, aby si do roku 2008 stanovili vlastné podobne ambiciózne vnútroštátne ciele v oblastiach svojich právomocí. 

Vzhľadom na uvedené Európska rada vyzýva Komisiu, aby s pomocou členských štátov zaviedla akčný program na znižovanie administratívneho zaťaženia a súhlasí, aby sa  meranie administratívnych nákladov začalo v 13 prioritných oblastiach navrhnutých Komisiou v roku 2007.

Vzdelávací program

Ministerstvo hospodárstva SR v spolupráci s MPSVaR SR, s Európskym sociálnym fondom a Centrom vzdelávania MPSVaR SR v spolupráci s nezávislými expertmi a zamestnancami jednotlivých rezortov vypracovalo vzdelávací program (metodická príprava školení úradníkov štátnej správy na posudzovanie dopadov prijímanej legislatívy na podnikateľské prostredie).

Vzdelávanie bude pozostávať z modulov: 

· „Vypracúvanie strategických, koncepčných a legislatívnych dokumentov a posudzovanie ich vplyvov“, zamerané na vypracúvanie strategických, koncepčných a legislatívnych dokumentov a na posudzovanie ich vplyvov. Modul sa bude týkať legislatívnych zručností zameraných na prehĺbenie komunikačných zručností a budovania tímovej práce pracovníkov legislatívnych a vecných sekcií. Legislatívne dokumenty musia byť vypracúvané spoločne zamestnancami vecných aj legislatívnych sekcií, a preto je potrebné, aby lepšie poznali svoju prácu navzájom. 

· Vypracúvanie a posudzovanie doložiek vplyvov, ktoré bude zamerané na školenie metodík na vypracúvanie Doložiek vplyvov. Cieľovou skupinou sú štátni zamestnanci ministerstiev a OÚOŠS, ktorí sú zodpovední za vypracúvanie Doložiek na svojich služobných úradoch (ide predovšetkým o zamestnancov vecných sekcií). 

.

B. Akčný program znižovania administratívneho zaťaženia podnikania v Slovenskej republike 2007-2012

Akčný program znižovania administratívneho zaťaženia podnikania v SR                 2007-2012 je reakciou na odporúčanie EK, na Národný program reforiem Slovenskej republiky na roky 2006 – 2008 a súčasne aj na Národnú lisabonskú stratégiu (Stratégia konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010)
, ktorá definovala ako jednu z priorít podnikateľské prostredie a v rámci nej stanovila zámer, aby verejné inštitúcie v budúcnosti pôsobili ako partner a nie bremeno. 
Podnikateľské subjekty sú vystavené rôznym povinnostiam, ktoré sú zakotvené v legislatíve či reguláciách všeobecne. Úlohou regulácií je zvyčajne zabezpečovať napĺňanie istých spoločenských cieľov. Ak však musia podnikateľské subjekty pri plnení požiadaviek, ktoré pramenia z jednotlivých regulácií, vynakladať zbytočné náklady, je potrebné zamyslieť sa nad ich úpravou. Podnikatelia (resp. súkromný sektor) predstavujú tú skupinu, ktorá je najviac postihovaná rôznymi požiadavkami a povinnosťami, ktoré z regulácií vyplývajú. 
Plnenie povinností, ktoré vyžadujú regulácie/zákony, spôsobuje podnikateľom náklady, ktoré môžeme rozdeliť do dvoch základných skupín:

1. finančné náklady (predstavujú výsledok konkrétnej povinnosti, poukázať istú sumu finančných prostriedkov inštitúcii verejnej správy;  ide napr. o poplatky, dane, pokuty, penále a podobne) 

2. náklady súvisiace s plnením regulácie
· Skutočné náklady spojené s plnením regulácie( tie, ktoré podnikatelia vynakladajú                  pri plnení obsahu regulácie, napríklad regulácia výrobného procesu alebo výrobku)

· Administratívne náklady, (tie náklady, ktoré súvisia s plnením požiadav-ky/ustanovenia regulácie na poskytovanie informácií)

Administratívne náklady však nie sú na prvý pohľad také viditeľné/kvantifikovateľné (napr. náklady spojené s prípravou a vypĺňaním žiadosti o udelenie licencie nie sú nikde oficiálne kvantifikované napriek tomu, že môže ísť o pomerne nákladnú činnosť na rozdiel                        od explicitne stanoveného poplatku za vydanie licencie). 

Odhadované administratívne zaťaženie v Európskej únii v roku 2002 predstavovalo asi 340 mld. EUR
. Významná časť zaťaženia pochádza priamo z medzinárodnej legislatívy (najmä EÚ). To  však súčasne znamená, že aj keď ide o problém európskeho rozmeru – majoritne ide o národnú záležitosť, teda 60 % existujúcej záťaže spôsobuje verejná správa.

Akčný program na znižovanie administratívneho zaťaženia v Európskej únii“
, ktorý patrí do agendy lepšej regulácie
 sa začal realizovať v máji 2007 - stanovuje spôsob, akým EK navrhuje identifikovať, merať a obmedziť informačné povinnosti (IP). 

V praxi to znamená, že:

· EK bude s pomocou členských štátov merať administratívne zaťaženie súvisiace                 s právnymi predpismi EÚ a ich národnou transpozíciou a vypracuje príslušné návrhy na jeho zníženie, 

· členské štáty sa zamerajú na kvantifikáciu a znižovanie administratívneho zaťaženia aj v rámci vnútroštátnych a právnych predpisov. 

	Príklady prístupu krajín, ktoré merali záťaž, dokumentujú, že 25 % zníženie je reálny cieľ, ktorý sa dá dosiahnuť redukovaním informačných požiadaviek dokonca bez toho, aby boli dotknuté ciele základných právnych predpisov. Európska rada preto na jarnom summite súhlasila, aby sa do roku 2012 administratívne zaťaženie, ktoré vyplýva                      z právnych predpisov EÚ, znížilo o 25 %. Pri zohľadnení rôznych východiskových pozícií a tradícií Európska rada vyzýva členské štáty, aby si do decembra 2008 stanovili vlastné podobne ambiciózne vnútroštátne ciele v oblastiach svojich právomocí.


Akčný program EK kladie dôraz na znižovanie zbytočného administratívneho zaťaženia  v 13 prioritných oblastiach
 (pre právne predpisy EÚ - príloha 1), zahŕňajúce regulácie, z ktorých vyplýva majorita administratívnych nákladov podnikov:

1. Právo spoločností

2. Právne predpisy v oblasti farmaceutického priemyslu

3. Pracovné prostredie/pracovnoprávne vzťahy

4. Daňové právo/DPH

5. Štatistika

6. Poľnohospodárstvo a poľnohospodárske dotácie

7. Bezpečnosť potravín

8. Doprava

9. Rybolov

10. Finančné služby

11. Životné prostredie

12. Kohézna politika

13. Verejné obstarávanie

Realizáciu vlastných meraní administratívnych nákladov na úrovni EÚ v súvislosti                  s právnymi predpismi EÚ zrealizujú pre EK konzultanti, ktorí budú spolupracovať aj                       s členskými štátmi.

Projekt bude monitorovať riadiaca skupina a niekoľko podskupín expertov. Členské štáty sa na projekte budú podieľať prostredníctvom skupiny národných expertov                       na vysokej úrovni (High level group of national experts on better regulation). 

Táto skupina bude pravidelne skúmať dosiahnutý pokrok, poskytovať Komisii poradenstvo                                  a zabezpečovať, aby kontaktné body v správnych orgánoch členských štátov boli k dispozícií aj útvarom EK.

EK bude spolupracovať s členskými štátmi na identifikovaní a šírení osvedčených postupov na znižovanie neprimerane zaťažujúcich informačných povinností na vnútroštátnej úrovni.

Na úrovni EÚ sa do prípravy opatrení Akčného programu na zníženie administratívneho zaťaženia rovnocenne zapoja aj podniky členských štátov EÚ vrátane slovenských.

Ciele a časový harmonogram pre národné akčné plány

Zo skúseností členských štátov, v ktorých už aktivity v oblasti merania a/alebo znižovania administratívneho zaťaženia prebehli (alebo prebiehajú), vyplýva, že všeobecný cieľ sa stanoví v počiatočnej etape, pričom tento cieľ slúži ako politický záväzok
 pre ďalšiu činnosť štátov v oblasti lepšej regulácie.

V tejto súvislosti ER vyzýva členské štáty, aby si najneskôr do októbra 2008 stanovili porovnateľné ciele na národnej úrovni. 

Dosiahnutý pokrok bude zhodnotený na jar v roku 2009. Tento časový rámec je ambiciózny vzhľadom na to, že meranie v takomto rozsahu sa doteraz ešte nikdy neuskutočnilo a zaberie značné množstvo času (v súčasnosti sa odhaduje na 1,5 roka). 

Európska komisia a členské štáty musia v rámci projektu vypracovať návrhy                   na zníženie administratívneho zaťaženia, v ktorých bude uvedené, prečo informačné povinnosti už nie sú potrebné. 

Konkrétne čiastkové ciele pre jednotlivé politické oblasti sa stanovia na základe výsledkov meraní vykonaných do zasadnutia ER (jar 2009).

Cieľ pre Slovenskú republiku

Je nevyhnutné (aj vzhľadom na spoločný program EÚ v tejto oblasti) prijať a implementovať systematický prístup k problému administratívneho zaťaženia, ktorý by umožnil skúmať problémy a možné zlepšenia generálne (ako súčasť kampane pre lepšiu reguláciu a zavedenia hodnotenia dopadov na podnikanie ako takého) s cieľom zmeniť kultúru medzi regulátormi a regulovanými a súčasne zvýšiť kvalitu výstupov verejnej správy. Všetky následné „opravy“ predchádzajúcich rozhodnutí verejnej správy totiž vytvárajú                     aj o. i. ďalší dopyt po verejných financiách. 

Dôležitým faktom je, že zníženie administratívneho zaťaženia podnikania nie je prioritné prenesenie záťaže na verejnú správu, ktoré by vyvolalo ďaleko vyššie verejné výdavky. Cieľom tohto procesu je hľadať optimum informácií, ktoré štát (tretia strana) potrebuje vedieť a zhromažďovať a zároveň určiť také nástroje a spôsoby, ktoré mu to umožnia realizovať čo najúčinnejšie a s minimálnym dopadom na súkromný sektor.
Inštitucionálne zabezpečenie

Pre zabezpečenie úspechu procesu kvantifikácie administratívneho zaťaženia, prípravu opatrení a riadenie/koordináciu procesu jeho znižovania je dôležité ustanoviť                           tzv. centrálnu koordinačnú jednotku. 

            Podľa zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy je Ministerstvo hospodárstva SR ústredným orgánom štátnej správy o. i.                pre stratégiu tvorby podnikateľského prostredia a podporu podnikateľského prostredia. Z uvedeného dôvodu je Ministerstvo hospodárstva SR ústredný orgán štátnej správy, ktorý koordinuje proces znižovania administratívneho zaťaženia podnikania (a procesu lepšej regulácie všeobecne).                           

Druhým hlavným partnerom pri koordinácii je podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, ktorého úrad zodpovedá                         za realizáciu politík Európskych spoločenstiev a Európskej únie a súčasne za úspešné budovanie vedomostnej spoločnosti, resp. za úspešnú implementáciu obnovenej Lisabonskej stratégie, ktorá predstavuje východisko pre znižovanie administratívneho zaťaženia podnikania. 

Téma administratívneho zaťaženia podnikania a záväzok na jeho zníženie sa však netýka len Ministerstva hospodárstva SR a Úradu podpredsedu vlády SR, ale všetkých ústredných orgánov štátnej správy (a aj miestnej správy v ich gescii), ktoré sa musia                 do procesu zapojiť a musia niesť aj individuálnu zodpovednosť za plnenie strategického cieľa. Kľúčové ministerstvá, ktorých účasť na programe je nevyhnutá aj s prihliadnutím                na definované prioritné oblasti sú: Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR                      a Ministerstvo životného prostredia SR a Ministerstvo vnútra SR.

Nenahraditeľnú úlohu pri znižovaní administratívneho zaťaženia zohrajú podnikateľské subjekty v rámci kvantifikácie existujúceho administratívneho zaťaženia (ktoré musí byť realizované v rámci konkrétnych podnikov) a v rámci navrhovania a implementácie jednotlivých opatrení na znižovanie zaťaženia.

Zabezpečenie agendy na ústredných orgánoch štátnej správy


Na štyroch ministerstvách (financií, hospodárstva, práce, sociálnych vecí a rodiny a   životného prostredia) sa musí vytvoriť kapacita pre posudzovanie dopadov (experti školení vypracúvať a poskytovať poradenstvo pri príprave doložiek vplyvov prijímanej legislatívy, ktoré sú vypracovávané uvedenými rezortmi).


Na základe uvedeného odporúčame, berúc na vedomie, že vytvorenie oddelení lepšej regulácie by malo dopad na verejné financie, aby boli na každom rezorte nominovaní zamestnanci a úseky, ktoré budú zodpovedné za agendu lepšej regulácie a budú nápomocní                   pri implementovaní politík. Navrhujeme kumulovanie s využitím existujúcich kapacít v rezortoch. 

Rezort hospodárstva ako gestorský úrad v SR sa posilní. Vytvorenie samostatného odboru alebo oddelenia lepšej regulácie je významným krokom vpred. Oddelenie/odbor bude mať 5 - 6 zamestnancov vyčlenených z existujúcich kapacít rezortu.


Najlepšie praktiky uplatňované v mnohých členských štátoch EÚ a OECD poukazujú na potrebu ústredného dozorného orgánu, ktorého existencia je kľúčovým faktorom úspešnej realizácie programov regulačných reforiem.  


Generálny sekretariát Európskej komisie zohráva kľúčovú kontrolnú úlohu pri zabezpečovaní kvality posudzovania dopadov. Menšie štáty často uplatňujú podstatne menej centralizovaný prístup. V každom prípade je však potrebné, aby boli regulačné politiky na vládnej úrovni koordinované. Pri zriaďovaní ústredných orgánov zodpovedných za podporu a pomoc pri skvalitňovaní regulačného rámca sa uplatňuje množstvo rozličných prístupov. 

Lepšia regulácia ako jasne definovaná politika sa dotýka všetkých ministerstiev, ktoré sa podieľajú na formulovaní a realizácii vládnej politiky. Centrálne orgány pre dohľad alebo koordináciu môžu do istej miery napomôcť prekonaniu týchto problémov a podnietiť intenzívnejší dialóg a interakciu medzi rozličnými ministerstvami. 

   Nakoniec, samotné ministerstvá sa tiež musia prihlásiť k uplatňovaniu lepšej regulácie v rámci svojho vnútorného riadenia, k regulačnej reforme a zabezpečeniu kvality regulačného rámca.  


Zníženie administratívneho zaťaženia podnikania má nesporný makroekonomický dopad. Podľa existujúcich štúdií má zníženie administratívneho zaťaženia pozitívny dopad      na produktivitu, konkurencieschopnosť, zamestnanosť a ekonomický rast. Obmedzením zbytočnej záťaže by mohli zamestnanci firiem (či samotní podnikatelia) venovať viac času hlavným činnostiam spoločnosti, čím by sa znížili výrobné náklady, čo by umožnilo napríklad dodatočné investície, inovačné aktivity či zníženie cien tovarov a služieb.

Meranie administratívneho zaťaženia

V súčasnosti najrozšírenejší nástroj na meranie administratívnych nákladov predstavuje Štandardný nákladový model (Standard Cost Model - SCM), vyvinutý s cieľom poskytnúť jednoduchú a pritom konzistentnú metódu pre kvantifikáciu administratívnych nákladov. 

Proces možno rozdeliť do troch základných krokov:

1. rozdelenie regulácie na jednotlivé časti (ktoré môžu byť jednoducho zmerané)

2. kvantifikácia administratívneho zaťaženia

3. zjednodušenie regulácie

Štandardný nákladový model sa nezameriava na ciele jednotlivých regulácií. Vlastné meranie sa sústreďuje iba na zmapovanie administratívnych úkonov, ktoré musia podnikateľské subjekty zrealizovať pre splnenie informačných požiadaviek vyplývajúcich z jednotlivých regulácií a kvantifikovanie nákladov s nimi spojených.

Zjednodušený postup (zoznam) krokov merania administratívneho zaťaženia podnikania

1. Identifikácia regulácií, ktoré ovplyvňujú podnikateľské prostredie (majú dopad na podnikateľské prostredie). 

2. Identifikácia informačných povinností a ich častí, ktoré dané regulácie obsahujú.

3. Identifikácia segmentov – teda jednotlivé druhy podnikov, v ktorých reálne meranie prebehne (jedným z kritérií pre výber segmentu je napríklad veľkosť podniku – malé, stredné veľké).

4. Identifikácia populácie (počet podnikov, ktoré musia plniť informačnú povinnosť). a frekvencie (časové intervaly počas roka, v ktorých podniky danú povinnosť plnia)

5. Príprava a dopytovanie podnikov, teda zisťovanie náročnosti plnenia informačných povinností jednotlivými podnikmi (viď segmenty).

6. Identifikácia nákladových parametrov spojených s plnením informačných povinností. 

7. Výpočty a štandardizácia údajov.

8. Extrapolácia údajov. 

Hoci pôvodne štandardný nákladový model vyvinuli v Holandsku, dnes je rozšírený                       a využívaný aj v ďalších krajinách
 (Belgicko, Česká republika, Dánsko, Estónsko, Fínsko, Flámsko, Francúzsko, Holandsko, Írsko,  Lotyšsko, Luxembursko, Maďarsko, Nemecko, Nórsko, Poľsko, Rakúsko, Švédsko, Taliansko a Veľká Británia a OECD)  a bol akceptovaný aj Európskou úniou
, ktorá súčasne pripravila jednotnú metodiku
 na jeho využívanie v členských štátoch.   
Príklad merania s využitím SCM

náklady = cena  x čas x množstvo

Cena 
tarifa, mzdové, režijné náklady na administratívne úkony, zrealizované interne alebo z hodinových nákladov externého dodávateľa

Čas
čas potrebný na vykonanie administratívneho úkonu

Množstvo
počet podnikateľských subjektov (populácia), ktorých sa regulácia týka a frekvenciu, v akej musí byť úkon každoročne zrealizovaný (množstvo je počet subjektov násobených frekvenciou)

Ďalšie informácie o využití Štandardného nákladového modelu sú v prílohe č. 3. 

Základné ciele a úlohy akčného programu

Cieľ 1: 
Pripraviť nástroje a definovať podmienky pre meranie administratív-neho zaťaženia v SR 

	Kto (zodpovednosť)
	Čo (úloha) 
	Kedy (termín splnenia)
	Spolupráca
	Rozpočet

	Ministerstvo hospodárstva SR, podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny
	Inštitucionalizovať model pre riadenie, koordináciu a plnenie agendy lepšej regulácie a plnenie Akčného plánu na úrovni MH SR a podpredsedu vlády SR
	November 2007
	
	-

	Ministerstvo hospodárstva SR, podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny
	Pripraviť národnú metodiku merania administratívneho zaťaženia
	November 2007
	Subjekt / subjekty na základe výberového konania
	1,5 mil. Sk

	Ministerstvo hospodárstva SR, podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny
	Vytvoriť legislatívnu bázu (zoznam), ktorá bude kvantifikovaná z hľadiska administratívneho zaťaženia
	Január 2008
	Ústredné orgány štátnej správy,

Subjekt/subjekty na základe výberového konania
	3,0 mil. Sk

	Ministerstvo hospodárstva SR, podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny
	Vytvoriť expertný orgán pre napĺňanie akčného plánu, pre spoluprácu na meraní administratívneho zaťaženia, prípravu opatrení na jeho zníženie a komunikáciu s EK
	November 2007
	Ústredné orgány štátnej správy, podnikateľské organizácie
	

	Ministerstvo hospodárstva SR, podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny
	Vytvoriť expertný tím pre meranie administratívneho zaťaženia
	December 2008
	-
	-

	Spolu cieľ 1
	
	
	
	4,5 mil. SKK


Cieľ 2: 
Kvantifikovať administratívne zaťaženie v SR 

	Kto (zodpovednosť)
	Čo (úloha) 
	Kedy (termín splnenia)
	Spolupráca
	Rozpočet

	Ministerstvo hospodárstva SR, podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny a expertní tím pre meranie 
	Realizovať základné meranie administratívneho zaťaženia v SR podľa jednotlivých ústredných orgánov štátnej správy
	December 2008 
	Ústredné orgány štátnej správy, podnikateľské organizácie 
	50 mil. SKK

	Spolu cieľ 2
	
	
	
	50 mil. SKK


Cieľ 3: 
Definovať opatrenia na zníženie administratívneho zaťaženia                             a  zabezpečiť ich implementáciu

	Kto (zodpovednosť)
	Čo (úloha) 
	Kedy (termín splnenia)
	Spolupráca
	Rozpočet

	Ministerstvo hospodárstva SR, podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny
	Pripraviť návrh opatrení pre zabezpečenie ďalšieho znižovania administratívneho zaťaženia a implementáciu ex ante merania v rámci prípravy regulácií na všetkých úrovniach verejnej správy
	2009
	Ústredné orgány štátnej správy, podnikateľské subjekty
	20 mil. SKK

	Ústredné orgány štátnej správy
	Priebežne implementovať návrhy opatrení 
	2012
	Podnikateľské subjekty
	-

	Ministerstvo hospodárstva SR, podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny
	Zabezpečiť ročné periodické monitorovanie, asistenciu pri implementovaní a záverečné hodnotenie implementácie opatrení 
	2009 - 2013
	Ústredné orgány štátnej správy, podnikateľské subjekty
	20 mil. SKK

	Spolu cieľ 3
	
	
	
	40 mil. SKK


Legenda

	Čo (úloha) 
	Opis úlohy

	Vytvoriť podmienky pre koordináciu akčného plánu na úrovni MH SR a podpredsedu vlády SR
	Definovať a vytvoriť personálne kapacity v rámci MH SR, ktoré budú zodpovedať za problematiku lepšej regulácie v rámci plnenia Lisabonskej stratégie. Vytvoriť model spolupráce medzi MH SR a podpredsedom vlády SR pri riadení a realizácii projektu. 

	Pripraviť národnú metodiku merania administratívneho zaťaženia
	Navrhnúť model (postup a metodiku kvantifikácie) pre meranie administratívneho zaťaženia podnikania, ktorý bude uplatnený v rámci merania administratívneho zaťaženia. 

	Vytvoriť legislatívnu bázu (zoznam), ktorá bude kvantifikovaná z hľadiska administratívneho zaťaženia
	Reálnej kvantifikácii administratívneho zaťaženia predchádza zhromaždenie legislatívy (zákony a iné právne normy), v ktorých je potrebné identifikovať jednotlivé informačné povinnosti, t.j. vlastné meranie si vyžaduje vytvoriť podrobný zoznam regulácií v kompetencii jednotlivých ÚOŠS.  

	Realizovať základné meranie administratívneho zaťaženia v SR podľa jednotlivých ústredných orgánov štátnej správy
	Na základe vytvorených zoznamov legislatívy (regulácií) budú identifikované v rámci jednotlivých regulácií jednotlivé informačné povinnosti, ktoré budú kvantifikované. 

	Pripraviť návrh opatrení pre zabezpečenie ďalšieho znižovania administratívneho zaťaženia a implementáciu ex ante merania v rámci prípravy nových regulácií na všetkých úrovniach verejnej správy
	Na základe výsledkov merania bude potrebné navrhnúť opatrenia na zjednodušenie administratívnych povinností (pre naplnenie cieľa znížiť AZ min. o 25 %). Súčasne bude potrebné zaviesť systém ex ante merania administratívneho zaťaženia s cieľom predchádzať implementácii nových bariér. 

	Implementovať návrhy opatrení 
	Návrhy opatrení definované v predchádzajúcej úlohe budú implementované do praxe. 

	Zabezpečiť ročné periodické monitoro-vanie, asistenciu pri implementova-ní a záverečné hodnotenie implementácie opatrení 
	Proces merania a znižovania administratívneho zaťaženia je potrebné periodicky hodnotiť (monitorovanie) a po skončení projektu je potrebné zhodnotiť účinnosť implementovaných opatrení a posúdiť naplnenie stanoveného cieľa. Rovnako je dôležité poskytovať jednotlivým ústredným organom štátnej správy pomoc pri implementovaní opatrení a priebežne skúmať ich efektívnosť. 

	Vytvoriť expertný tím pre meranie administratívneho zaťaženia


	Prostredníctvom výberového konania bude definovaný subjekt/subjekty, ktoré zabezpečia realizáciu merania administratívneho zaťaženia podnikania.

	Vytvoriť expertný orgán pre napĺňanie akčného plánu, spoluprácu na meraní administratívneho zaťaženia, prípravu opatrení na jeho zníženie a komunikáciu s EK
	Expertný orgán bude zahŕňať zástupcov kľúčových ÚOŠS a rovnako aj zástupcov podnikateľských organizácií, ktorých členovia sa budú podieľať na procese kvantifikácie administratívneho zaťaženia.


Dopad na rozpočet v jednotlivých rokoch 

	Dopad na rozpočet v roku 2007 spolu
	4,5 mil. SKK

	Dopad na rozpočet v roku 2008 spolu
	50,0 mil. SKK

	Dopad na rozpočet v roku 2009 spolu
	24,0 mil. SKK

	Dopad na rozpočet v roku 2010 spolu
	4,0 mil. SKK

	Dopad na rozpočet v roku 2011 spolu
	4,0 mil. SKK

	Dopad na rozpočet v roku 2012 spolu
	4,0 mil. SKK

	Dopad na rozpočet v roku 2013 spolu
	4,0 mil. SKK

	Spolu 
	94,5 mil. SKK


VYSVETLENIE SKRATIEK

EK

Európska komisia

EÚ

Európska únia

ER
Európska rada

OECD
Organizácia pre hospodársky rozvoj

LR
lepšia regulácia

RIA
hodnotenie dopadov regulácie (Regulatory Impact Assessment)

BIA
hodnotenie dopadov na podnikateľskú sféru (Business Impact Assessment)

ÚOŠS
Ústredné orgány štátnej správy

SCM
Štandardný nákladový model (Standard Cost Model)

PRÍLOHA č. 1

Spoločné zásady Európskej komisie pre znižovanie administratívneho zaťaženia

Cieľom iniciatívy EK je znížiť existujúcu byrokraciu, ktorá zaťažuje podnikania v EÚ. Bez ohľadu na konkrétne opatrenia EK navrhuje, aby v rámci tohto procesu boli používané zásady, ktoré predstavujú prínos pre znižovanie administratívneho zaťaženia:

· znížiť frekvenciu ohlasovacej povinnosti na minim. úroveň, ktorá je potrebná na splnenie základných cieľov právnych predpisov a zjednotiť frekvenciu podávania správ tam, kde je to možné;

· preskúmať, či sa rovnaká informačná povinnosť nevyžaduje niekoľkokrát v rámci rozličných postupov a eliminovať prekrývanie povinností;

· požadovať elektronické podávanie správ všade tam, kde sa v súčasnosti vyžaduje zber informácií v papierovej podobe, využívaním inteligentných portálov, ak je to možné;

· zvážiť nahradenie informačných povinností kladených na všetky podniky v danom sektore prístupom založeným na riziku – zamerať informačné povinnosti, na tie hospodárske subjekty, ktorých činnosť predstavuje najvyššie riziko;

· obmedziť alebo zrušiť informačné povinnosti, pokiaľ sa tieto týkajú základných požiadaviek, ktoré od prijatia informačnej požiadavky zanikli alebo boli pozmenené;

· poskytovať oficiálne vysvetlenia celých súborov právnych predpisov, ktoré by buď mohli brzdiť podnikateľskú činnosť.

Ak hľadáme spôsoby zníženia administratívneho zaťaženia, mali by sme zvážiť či:

· sa intervaly medzi informačnými požiadavkami môžu rozšíriť alebo či informácie môžu byť poskytované radšej výnimočne ako pravidelne;

· sú všetky požadované informácie nevyhnutné alebo či nemôžu byť získané z iného úradu alebo od iného regulátora v rámci iniciatívy zdieľania dát vo verejnej správe;

· neexistujú lepšie formy získavania informácií od podnikov, napr. zlepšením dizajnu formulára, zjednodušením ich vypĺňania.

PRÍLOHA č. 2

Program zníženia administratívnej záťaže na úrovni Európskej únie
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PRÍLOHA č. 3

Informácie o využití Štandardného nákladového modelu

Štandardný nákladový model môžeme použiť na meranie existujúcej administratívnej záťaže – základné/ex post meranie, čo predstavuje meranie existujúceho administratívneho zaťaženia podnikania, ktoré je vyvolané  existujúcimi zákonmi, predpismi a podobne (reguláciami všeobecne). 

Meranie existujúceho zaťaženia je stanovenie celkových administratívnych nákladov, ktoré podniky vynaložia v súvislosti s existujúcimi reguláciami. Takéto meranie sa môže uskutočniť s cieľom zmerať buď vybrané oblasti regulácie alebo komplex regulácií, ktoré ovplyvňujú podnikanie.  

Model môžeme využiť aj na meranie predpokladaných administratívnych dopadov navrhovaných regulácií. Takéto meranie je definované ako ex ante meranie administratív-nych dopadov, keďže ide o meranie administratívnych dopadov regulácie ešte predtým, ako je implementovaná. Výsledky ex ante merania môžu tvoriť (často aj tvoria) časť hodnotenia celkových dopadov regulácie na verejný sektor, podnikanie, občanov, životné prostredie atď. (tzv. RIA).

Využitie modelu pri zjednodušovaní regulácií
Meranie umožňuje „odhaliť“ časti regulácie, kde existuje možnosť zníženia administratívneho zaťaženia. Hlavnou výhodou modelu teda je, že poskytuje nielen zdroj údajov o zaťažení, ale aj inšpiráciu pre zjednodušovanie regulácie, napr.:

· použitím metódy je možné poukázať na niektoré špecifické časti legislatívy, ktoré sú pre podniky obzvlášť komplikované;

· meranie existujúceho administratívneho zaťaženia odhalí, kde sa v podnikovom procese nachádzajú administratívne náklady a kde sa môže dosiahnuť najúčinnejšie zjednodušenie;

· klasifikácia pôvodu administratívneho zaťaženia (medzinárodné alebo národné) ukazuje, na ktorú oblasť by sa malo zjednodušovanie sústrediť;

· získané dáta môžu byť použité pri analýze toho, ako zmeny informačnej povinnosti ovplyvnia administratívne náklady: použitím databázy je možné simulovať zmeny          v regulácii a testovať dopady;

· výsledky merania môžu poskytnúť inšpiráciu pre nové iniciatívy v oblasti informatizácie alebo efektívnejšej výmeny informácií v rámci verejnej správy;

· meranie pomáha zistiť, ktorý subjekt verejnej správy je zodpovedný za reguláciu, ktorá predstavuje pre podnikateľov neprimeranú záťaž;

· model pomáha verejnej správe pri identifikácii nákladov administratívneho zaťaženia (napr. pri ex ante meraní);

� Článok 11.


� 	Viď Proceedings of First Workshop of the APEC- OECD Co-operative Initiative on Regulatory Reform, Beijing, China, 2001: http://www.oecd.org/dataoecd/46/19/2506438.pdf


� 	Z 5. júna 2002 [KOM(2002)276 final].


� 	[KOM(2002)278 final].


� 	New Impact Assessment Guidelines June 2005 http://ec.europa.eu/governance/impact/docs/SEC2005_791_IA_guidelines_main.pdf.


� 	[KOM(2001)264 final].


� International working group on Administrative Burdens, A framework for defining and quantifying administrative burdens for businesses, 2004: Náklady regulácie sa dajú rozdeliť do dvoch základných skupín: 1. finančné (dane, poplatky a pod.) a 2. vlastné náklady plnenia obsahu regulácie, sem možno zaradiť aj administratívne náklady.


� Uznesenie vlády SR č. 140/2005


� CPB Netherlands Bureau for Economic Policy Analyses: Reducing the administrative burden in the European Union, 2004.


� Oznámenie Komisie Rade, Európskemu parlamentu, Európskemu hospodárskemu a sociálnemu výboru a Výboru regiónov, Akčný program na znižovanie administratívnej záťaže v Európskej únii, KOM(2007) 23


� KOM(2006) 689, 14. 11. 2006.


� Tento zoznam – ktorý vznikol na základe pilotného projektu - nie je konečný a EK ho môže rozšíriť. 


� Niektoré krajiny si stanovili celkový „politický“ cieľ skôr ako získali výsledky (Veľká Británia, Švédsko) alebo dokonca ešte pred začatím merania (Holandsko, Dánsko, ČR, Rakúsko). Všetky tieto krajiny si stanovili cieľ 25 % s výnimkou Českej republiky (20 %).


� Tieto štáty sú združené v Standard Cost Model Network (� HYPERLINK "http://www.administrative-burdens.com" ��www.administrative-burdens.com�) 


� Pracovný dokument Komisie KOM(2005) 97: „Minimising administrative costs imposed by legislation, Detailed outline of a possible EU Net Administrative Cost Model”, COM(2005)97 final.


� � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/governance/impact/docs/sec_2005_0791_anx_10_en.pdf" ��http://ec.europa.eu/governance/impact/docs/sec_2005_0791_anx_10_en.pdf� 
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