Dôvodová správa

Všeobecná časť
Zákon č. 38/1993 Z. z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky, o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v  znení neskorších predpisov (ďalej len „tento zákon“) upravuje organizáciu Ústavného súdu Slovenskej republiky v Košiciach, konanie pred ním, postavenie a ustanovovanie jeho sudcov do funkcie, zánik ich funkcie, osobitné konania pred ním, ako i obmedzenie zhromažďovacieho práva občanov v jeho prechodných a záverečných ustanoveniach.


Tento zákon platí od roku 1993, kedy bola iná úprava zhromažďovacieho práva a iný stav spoločnosti v Slovenskej republike ako je to v súčasnosti. 

Potreba skrátenia hranice vychádza z poslednej zmeny zákona č. 84/1990 Zb. o zhromažďovacom práve, ktorá nadobudla účinnosť 1. novembra 2007. V tejto poslednej zmene zákona o zhromažďovacom práve bola hranica pri zákonodarnom zbore Národnou radou Slovenskej republiky zmenená zo 100 m na 50 m. Ide tu teda o legislatívne zjednotenie veľkosti hranice pri reprezentantovi zákonodarnej moci, ako i pri reprezentantovi súdnej moci, nakoľko obe moci sú si navzájom rovnocenné. Zároveň  by nemalo byť pri jednom reprezentantovi jednej moci iné obmedzenie zhromažďovacieho práva, ako pri druhom. Na druhej strane však nebude touto zmenou narušená bezpečnosť Ústavného súdu Slovenskej republiky, ani jeho sudcov, pričom bude takto zároveň vylúčená i možnosť pôsobenia na rozhodovanie Ústavného súdu Slovenskej republiky v čase jeho zasadnutí.
Tento zákon nebude mať dôsledky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Taktiež nebude mať finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ako ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Navrhovaná úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi, s ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky,  ako i s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Osobitná časť
K čl. I

K bodu 1 

Skrátenie hranice vychádza z poslednej zmeny zákona č. 84/1990 Zb. o zhromažďovacom práve, kde bola hranica pri zákonodarnom zbore zmenená zo 100 m na 50 m. Ide tu o legislatívne zjednotenie veľkosti hranice pre zhromažďovacie právo pri reprezentantovi zákonodarnej moci, ako i pri reprezentantovi súdnej moci, nakoľko obe moci sú rovnocenné. Zmena ustanovenia tohto paragrafu neohrozí ochranu a bezpečnosť Ústavného súdu Slovenskej republiky. 

K čl. II

Vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu a legisvakančnú dobu sa účinnosť novej právnej úpravy navrhuje od 1. apríla 2008.

