Prekladacia správa

Materiál sa prekladá na základe „Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008“.


V súčasnosti platný zákon č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov je základným právnym predpisom cestného hospodárstva. Od nadobudnutia jeho účinnosti v roku 1961 bol niekoľkokrát novelizovaný, čím sa značne skomplikovala jeho prehľadnosť a zrozumiteľnosť. 

Dôvodom pre vypracovanie návrhu legislatívneho zámeru cestného zákona  je pripraviť nový  zákon s ohľadom na výrazné celospoločenské zmeny, transformáciu a štrukturálne zmeny v oblasti cestného hospodárstva a zmeny vlastníckych pomerov (prechod ciest II. a III. triedy z vlastníctva štátu do vlastníctva vyšších územných celkov podľa zákona  č. 416/2001 Z. z. v znení neskorších predpisov a taktiež prechod diaľnic, ciest pre motorové vozidlá (rýchlostných ciest) a ciest do vlastníctva Národnej diaľničnej spoločnosti, a. s. podľa zákona č.639/2004 Z. z. v znení zákona č. 747/2004 Z. z.).


Predložený návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.


Návrh legislatívneho zámeru nezakladá potrebu  finančných zdrojov zo štátneho rozpočtu, ani z rozpočtov územných samospráv.

Návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov. Návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR a jej pripomienky boli zapracované.
