Predkladacia správa

Vláda SR svojím uznesením č. 86 z 31. januára 2007 v bode A.6. uložila ministrovi hospodárstva v spolupráci so zainteresovanými ministrami a predsedami ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR prijať jednotnú metodiku na predkladanie materiálov podľa bodu A.1 tohto uznesenia. 

V súlade s bodmi A.1. a A.6. uznesenia vlády SR č. 86/2007 bol na úrovni Ministerstva hospodárstva SR a zainteresovaných ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy vypracovaný a prijatý „Postup a návrh metodiky pre predkladanie     návrhov na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1 a 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR“, ktorý predkladáme na schválenie vláde SR.   

Predložený materiál v úvodnej časti informuje o priebehu prijatia postupu a jednotnej metodiky pre predkladanie predmetných materiálov na rokovanie vlády SR na úrovni zainteresovaných orgánov. V ďalšej časti materiálu je uvedený samotný návrh postupu a jednotnej metodiky v plnom znení vrátane navrhovaných vzorov obalu a uznesenia vlády SR.  

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv                            na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie
