Informácia
o dôsledkoch vyplývajúcich z realizácie nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky týkajúceho sa preskúmavania invalidity

Podľa § 263 ods. 2 zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení účinnom do 18. júla 2006 (ďalej len „zákon o sociálnom poistení“)  preskúmavala Sociálna poisťovňa invaliditu dôchodcov, ktorým bol priznaný invalidný alebo čiastočný invalidný dôchodok podľa predpisov účinných do 31. decembra 2003, podľa zákona o sociálnom poistení.
Ústavný súd Slovenskej republiky svojím nálezom zo 7. júna 2006 rozhodol, že ustanovenia § 263 ods. 2 a 4 až 7 zákona o sociálnom poistení nie sú v súlade s čl. 1 ods. 1 Ústavy Slovenskej republiky. V dôsledku uvedeného bol zákonom        č. 529/2006 Z. z. doplnený zákon o sociálnom poistení o ustanovenia § 263a a 263b.
Podľa uvedeného § 263a, poistencovi, ktorému bolo preskúmané trvanie invalidity podľa § 263 ods. 2 zákona o sociálnom poistení, Sociálna poisťovňa opätovne preskúma trvanie invalidity alebo čiastočnej invalidity podľa zákona            č. 100/1988 Zb. o sociálnom zabezpečení v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnom zabezpečení“) a na základe toho znovu rozhodne o nároku na invalidný alebo čiastočný invalidný dôchodok, ak po preskúmaní trvania invalidity podľa § 263 ods.2 zákona o sociálnom poistení bol odňatý invalidný dôchodok alebo čiastočný invalidný dôchodok, a to od zániku nároku na invalidný dôchodok z tohto dôvodu. Uvedené platí rovnako aj vtedy, ak bol invalidný dôchodok alebo čiastočný invalidný dôchodok znížený s tým, že tento dôchodok sa zvýši od jeho zníženia.
Poistencovi, ktorému bol priznaný invalidný alebo čiastočný invalidný dôchodok podľa predpisov účinných do 31. decembra 2003, teda podľa zákona o sociálnom zabezpečení a nebola mu určená kontrolná lekárska prehliadka po      31. decembri 2003, a po preskúmaní invalidity podľa zákona o sociálnom poistení mu bol tento dôchodok odňatý alebo znížený, Sociálna poisťovňa invalidný dôchodok alebo čiastočný invalidný dôchodok opätovne prizná, alebo zvýši na pôvodnú sumu, a to bez preskúmania invalidity.

Podľa § 263a ods. 10 zákona o sociálnom poistení v znení zákona                 č. 529/2006 Z. z. má Sociálna poisťovňa vykonať preskúmanie invalidity a nároku na invalidný alebo čiastočný invalidný dôchodok všetkým dotknutým poistencom (približne 80 000) do 30. septembra 2009, a to  bez podania žiadosti.
V súlade s uvedenými zásadami Sociálna poisťovňa paralelne s plnením ostatných úloh v oblasti dôchodkového poistenia k 31.decembru 2007 preskúmala invaliditu 45 000 poistencom, ktorí sú oprávnenými osobami podľa § 263a a následne posúdila ich nárok na invalidný dôchodok alebo čiastočný invalidný dôchodok. V rámci týchto konaní bol opätovne priznaný invalidný alebo čiastočný invalidný dôchodok 6226 poistencom a 10 662 poistencom bol tento dôchodok zvýšený na pôvodnú sumu. Celkom bolo zatiaľ vydaných 32 870 rozhodnutí o nároku na invalidný dôchodok a čiastočný invalidný dôchodok podľa § 263a zákona o sociálnom poistení v znení zákona č. 529/2006 Z. z.
Celková suma jednorazovo spätne doplatených invalidných a čiastočných invalidných dôchodkov je 638 575 586 Sk. Mesačná suma nákladov na výplatu invalidných a  čiastočných invalidných dôchodkov, ktoré boli opätovne priznané alebo zvýšené na pôvodnú sumu, predstavuje 50 718 565 Sk.
Preskúmanie invalidity a následné posúdenie nároku na invalidný a čiastočný invalidný dôchodok 80 000 poistencov je pre Sociálnu poisťovňu zásadným a náhlym zvýšením objemu administratívnej práce. Tento objem práce možno vyčísliť na 195 000 hodín v oblasti posudkovej činnosti a 93 330 hodín v oblasti rozhodovania o nároku na invalidný a čiastočný invalidný dôchodok a zabezpečenie jeho výplaty v hotovosti alebo bezhotovostným prevodom na účet v banke. Celková situácia je o to zložitejšia, že v súvislosti s novelizáciou zákona o sociálnom poistení účinnou od 1. augusta 2006, vyplýva pre Sociálnu poisťovňu povinnosť okrem iného, znovu posúdiť nárok na približne 120 000 dôchodkov. V dôsledku novelizácií v roku 2006 je teda potrebné znovu posúdiť nárok na dôchodok, alebo znovu stanoviť sumu približne 200 000 dôchodkov. Na porovnanie, dlhodobý ročný priemer vydaných rozhodnutí o nároku na dôchodok je približne 260 000.

Zákon č. 529/2006 Z. z., ktorým bol prijatý § 263a bol schválený Národnou radou Slovenskej republiky 27. septembra 2006 a nadobudol účinnosť 1. októbra 2006. Je logické, že Sociálna poisťovňa nemôže disponovať s takými rezervami  technických a personálnych kapacít, ktoré by umožňovali zvládnuť taký mimoriadny a náhly nárast objemu práce v riadnom pracovnom režime. 

Vykonanie § 263a si vyžadovalo rozsiahle a zložité úpravy aplikačného softvéru nevyhnutného na posúdenie nároku na invalidný a čiastočný invalidný dôchodok podľa zákona o sociálnom zabezpečení, ktorý bol zrušený 31. decembra 2003. Okrem toho bolo potrebné vykonať  rozsiahlu metodickú prípravu a odbornú prípravu zamestnancov. Personálne zabezpečenie si od 1. októbra 2006 do súčasnosti vyžiadalo nariadiť prácu nadčas počas 24 sobôt. Okrem uvedeného si výkon administratívnych činností súvisiacich s aplikáciou uvedených úprav zákona o sociálnom poistení vyžaduje pracovať v neustálom veľmi vysokom pracovnom nasadení. Negatívnym dôsledkom tohto stavu, ktorý ovplyvňuje funkčnosť Sociálnej poisťovne je vysoká fluktuácia zamestnancov v príslušných odborných pracovných zaradeniach. V tejto súvislosti je potrebné uviesť, že odborná príprava novoprijatého zamestnanca trvá minimálne jeden rok.
V súčasnosti už bola opätovne preskúmaná invalidita a následne posúdený nárok na invalidný a čiastočný invalidný dôchodok všetkých  poistencov, ktorým bol tento dôchodok v dôsledku preskúmania invalidity podľa § 263 ods. 2 zákona o sociálnom poistení odňatý alebo znížený. Definitívne zatiaľ nie je rozhodnuté o nároku na dôchodok tých poistencov, ktorí proti rozhodnutiu Sociálnej poisťovne podali opravný prostriedok. 

