Príloha č. 8

Úsek štátnej hranice s Ukrajinou

 Na štátnej hranici s Ukrajinou pôsobí 9 hraničných oddelení Policajného zboru (Zboj, Ubľa, Ulič, Beňatina, Čierna nad Tisou, Maťovské Vojkovce, Petrovce, Veľké Slemence a Vyšné Nemecké) a 3 oddelenia cudzineckej polície Policajného zboru na hraničných priechodoch (Ubľa, Čierna nad Tisou a Vyšné Nemecké). 
 Štátnu hranicu s Ukrajinou v celkovej dĺžke 97,6 km zabezpečujú v súčasnej dobe hraničné oddelenia Policajného zboru s počtom 232 policajtov, ktoré sú dočasne posilnené vojakmi základnej služby útvaru vojsk hraničnej polície a na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 929 zo dňa 26. 9. 2001 taktiež vojakmi Armády Slovenskej republiky (na štátnej hranici s Rakúskom 58, s Poľskom 119, Maďarskom 325, Ukrajinou 97 a Českou republikou 166 vojakov základnej služby).
Zo 101 hraničných oddelení Policajného zboru na Slovensku je vojakmi základnej služby posilňovaných celkom 86 oddelení. Početné stavy na jednotlivých oddeleniach sú priamo závisle na  možnostiach ubytovania vojakov, zabezpečenia ich náležitostí a potrieb v zmysle platných zákonov a predpisov.

Ukončenie výkonu služby vojakov na všetkých úsekoch štátnych hraníc sa predpokladá k  31. 12. 2002. Týmto by sa zavŕšil proces profesionalizácie ochrany štátnych hraníc, čím by Slovenská republika splnila jednu z podmienok pre vstup do Európskej únie.

Charakter terénu:

Štátna hranica s Ukrajinou od HZ 1 Kremenec po HZ 298 (HP Vyšné Nemecké) prechádza ťažko prístupným zalesneným terénom. Prístup k štátnej hranici je možný len na niektorých miestach lesnými cestami slúžiacimi na vykonávanie lesných prác. Najvyšší vrch Kremenec na štátnej hranici dosahuje výšku až 1207 m nad morom. Od HZ 298 po trojhran TISA štátna hranica prebieha rovným, ľahko prístupným terénom po pastviskách, lúkach a poľných cestách. V tomto úseku vedie množstvo štátnych a poľných ciest k štátnej hranici a na niektorých miestach je štátna cesta prerušená až priebehom štátnej hranice. 

Materiálno-technické zabezpečenie

Na zabezpečenie doplnenia materiálno-technického vybavenia  služby hraničnej a služby cudzineckej polície bolo vyčlenených v roku 2000 celkom 77 400 000,- Sk s účelovým určením na technické zabezpečenie štátnej hranice s Ukrajinou a Maďarskou republikou. Na rok 2001 bolo pre hraničnú a cudzineckú vyčlenených 37 400 000 .-Sk.. 

Finančné prostriedky boli z väčšej časti využité na materiálne zabezpečenie operatívnej techniky, spojovacej techniky, spravodajskej techniky a čiastočne výpočtovej techniky. Pre službu hraničnej polície boli finančné prostriedky naplánované na nákup automobilovej techniky, snežné skútre a hlavne na nákup výpočtovej techniky. Všetky hraničné oddelenia Policajného zboru na štátnej hranici s Ukrajinou sú od novembra 2001 vybavené výpočtovou technikou. 

Tieto útvary sú vybavené terénnymi motorovými vozidlami Land Rover 75 Defender, Lada Niva a osobnými motorovými vozidlami. Vybrané oddelenia sú vybavené snežnými skútrami Yamaha-Viking. Tento stav sa plánuje v budúcnosti navŕšiť, aby zodpovedal početnému stavu policajtov a náročnosti úloh, ktoré plnia pri zabezpečovaní ochrany štátnej hranice..

V oblasti materiálno-technického zabezpečenia bude v blízkej budúcnosti potrebné dovybaviť službu hraničnej a cudzineckej polície technikou materiálom k počtu policajtov, ktorí už posilnili a ktorí v budúcnosti posilnia jednotlivé úseky služby hraničnej a cudzineckej polície. 




























