
Predkladacia správa

Uznesením vlády SR č. 856/2006 zo dňa 11. 10. 2006 vláda zaviazala okrem iného všetkých ministrov a vedúceho Úradu vlády Slovenskej republiky (ďalej len „ÚV SR“) zabezpečiť zníženie plánovaného počtu zamestnancov o 20 % s cieľom dosiahnuť úsporu finančných prostriedkov kapitol štátneho rozpočtu a súčasne zabezpečiť zefektívnenie vynakladania verejných prostriedkov s prihliadnutím na individuálne potreby jednotlivých rozpočtových kapitol. 

Z dôvodu zabezpečenia bezproblémovej implementácie zahraničnej finančnej pomoci súčasne vláda schválila uznesením č. 396/2007 zo dňa 2. 5. 2007 zvýšenie stavov administratívnych kapacít týkajúcich sa riadenia a implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu pre ÚV SR o 54 pracovných miest na celkový počet 78 pracovných miest. Uvedené zvýšenie pracovných miest sa týka programu Informatizácia spoločnosti, horizontálnych priorít - informačná spoločnosť, trvalo udržateľný rozvoj a marginalizovaná rómska komunita a boja proti podvodom, korupcii a ostatným nezákonným činnostiam. V súvislosti s implementáciou Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a Švajčiarskeho príspevku vzniká rovnaká potreba aj na Národnom kontaktom bode pre uvedené finančné mechanizmy, ktorým je v súlade s uzneseniami vlády SR č. 262/2007 a 960/2007 Úrad vlády Slovenskej republiky, odbor riadenia a implementácie finančných mechanizmov. 
Podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny preto predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál – Analýza potreby posilnenia administratívneho zabezpečenia riadenia a implementácie Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a Programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce na zníženie hospodárskych a sociálnych rozdielov v rámci rozšírenej Európskej únie a navrhuje, aby vláda SR schválila zvýšenie stavov administratívnych kapacít týkajúcich sa riadenia a implementácie Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a Švajčiarskeho príspevku a zaviazala uznesením vlády podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, v súčinnosti s vedúcim ÚV SR a vedúcim Služobného úradu, zabezpečiť v uvedených termínoch pripravenosť administratívno-technických kapacít.

Schválenie tohto materiálu je nevyhnutným predpokladom pre zabezpečenie  efektívnej a koordinovanej implementácie vyčlenených prostriedkov pre Slovenskú republiku. 

Nedostatočný počet pracovníkov zodpovedných za riadenie a implementáciu Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a Švajčiarskeho príspevku môže mať za následok znefunkčnenie celej implementácie, ktoré by mohlo v konečnom dôsledku ohroziť čerpanie finančných prostriedkov alokovaných pre Slovenskú republiku. Uvedené si vyžaduje aj najvyššiu mieru urgencie z dôvodu, že podľa pokynov Úradu pre finančný mechanizmus v Bruseli je potrebné všetky projekty, v súvislosti s ktorými sú predkladané žiadosti o nenávratný finančný príspevok, predložiť na hodnotenie najneskôr v januári 2009.

Materiál obsahuje zdôvodnenie potreby zvýšenia stavov administratívnych kapacít týkajúcich sa riadenia a implementácie Finančného mechanizmu EHP,  Nórskeho finančného mechanizmu a Švajčiarskeho príspevku a potreby finančného zabezpečenia  z rozpočtovej kapitoly Úradu vlády Slovenskej republiky.  
K záveru, že je potrebné zvýšiť počty administratívnych kapacít, sa dopracoval aj audit vnútorného audítora ÚV SR v jeho záveroch z januára 2008.
V prípade prijatia materiálu vládou SR bude zabezpečený personálny predpoklad na úspešné implementovanie Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a Švajčiarskeho príspevku. Uvedeným spôsobom by sa tak realizovala snaha vlády SR maximálne podporovať čerpanie všetkých druhov zahraničnej finančnej pomoci (nielen štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu), ktorá je vyjadrená v  uznesení vlády SR č. 396/2007. 
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