Predkladacia správa

Materiál „Správa o pokroku vo výrobe elektriny z obnoviteľných zdrojov a navrhované opatrenia v tejto oblasti“ je predkladaný v zmysle uznesenia vlády č. 1092/2007 k Plánu práce vlády SR na rok 2008.

Cieľom tejto správy je analyzovať pokrok pri výrobe elektriny z obnoviteľných zdrojov energie za uplynulých 5 rokov. Zameriava sa na súčasný stav podpory prostredníctvom legislatívneho nastavenia podpory, z ktorého vyplýva aj stanovenie pevných výkupných cien pre elektrinu z obnoviteľných zdrojov energie, ktoré však nie sú garantované na dlhšie časové obdobie.

Pre podporu elektriny z OZE bola v roku 2001 prijatá na úrovni EÚ Smernica č. 2001/77/ES o podpore elektrickej energie vyrábanej z obnoviteľných zdrojov energie. Implementácia tejto smernice bola zabezpečená prijatím legislatívnych noriem v rokoch 2004 a 2005. V tom období prijaté zákony, resp. ich novelizácie sú aj v súčasnosti základným právnym rámcom pre zvyšovanie výroby elektriny z obnoviteľných zdrojov energie.

V materiáli sú uvedené tri opatrenia na zvyšovanie podielu elektriny z obnoviteľných zdrojov energie. Opatrenia vychádzajú z prijatých vládnych materiálov, ktorými sú Stratégia vyššieho využitia obnoviteľných zdrojov energie v SR a Stratégia energetickej bezpečnosti SR. Uvedené opatrenia sa navrhuje implementovať do konca roku 2009.

Na základe zásadných pripomienok Ministerstva financií SR bolo vypustené opatrenie týkajúce sa prípravy návrhu na zriadenie inštitúcie „Centrum pre využitie OZE“.

Realizácia opatrení bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie, pretože pri vyššom využívaní obnoviteľných zdrojov energie sa znížia emisie skleníkových plynov. Navrhnuté opatrenia majú pozitívny vplyv na zvýšenie zamestnanosti, rovnomerne rozmiestnenej po celom území SR.

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov. 

