Predkladacia správa

Materiál „Návrh Mikropôžičkového programu a návrh kritérií na jeho realizáciu“ sa predkladá na rokovanie vlády SR ako iniciatívny materiál Ministerstva hospodárstva SR. 
Mikropôžičkový program sa v súčasnosti realizuje prostredníctvom NARMSP ako program na podporu malého a stredného podnikania na základe uznesenia vlády SR 
č. 701/2002. Vzhľadom na úpravu podmienok realizácie tohto programu sa navrhuje zrušiť bod A.2  uznesenia vlády SR č. 701/2002, ktorými bola schválená realizácia v súčasnosti platného znenia. Uznesením vlády SR č. 701/2002 bolo v minulosti okrem Mikropôžičkového programu schválené aj nové znenie Podporného úverového programu (bod A.1 uznesenia). Podporný úverový program sa realizoval do 8. júla 2005, rozhodnutie Ministerstva hospodárstva SR (ako vyhlasovateľa programu) o jeho ukončení bolo zverejnené v Obchodnom vestníku č. 145/2005. V súčasnosti dobieha splácanie úverov poskytnutých z Podporného úverového programu pred jeho ukončením, všetky prostriedky by mali byť splatené v priebehu roku 2011. 
Mikropôžičkový program má revolvingový charakter, pričom splátky mikropôžičiek slúžia na poskytovanie ďalších mikropôžičiek malým a stredným podnikateľom. Zdrojmi programu sú prostriedky z programov PHARE a zo štátneho rozpočtu. Predkladaný program kontinuálne nadväzuje na program realizovaný NARMSP na základe predchádzajúcich uznesení vlády SR, prijatých s cieľom podpory malého a stredného podnikania v Slovenskej republike formou poskytovania zvýhodnených mikropôžičiek malým a stredným podnikateľom. 

Uznesením vlády SR č. 141/2009 vzala vláda SR na vedomie, že NARMSP je poverená rozhodovaním o ďalšom použití a nakladaní s revolvingovými prostriedkami v rozsahu a v súlade s memorandom o porozumení z 30. júna 2005, uzatvoreným medzi predstaviteľmi EK, Ministerstvom hospodárstva SR a NARMSP, platnými právnymi predpismi a záväznými pravidlami týkajúcimi sa ich použitia a/alebo nakladania s revolvingovými prostriedkami. Na základe memoranda o porozumení z 30. júna 2005 bolo dohodnuté, že ďalšie využitie splatených, nahromadených, nerozdelených a neviazaných finančných zdrojov, pôvodne prijatých z programov PHARE, bude použité na podporu plynulého rozvoja sektoru MSP a implementačnej agentúry pre sektor MSP. Výška revolvingových prostriedkov v Mikropôžičkovom programe, ktoré sú súčasťou zdrojov memoranda o porozumení z 30. júna 2005,  dosiahla k 31. decembru 2008 sumu 9 255 037,92 Eur, z toho zdroje PHARE (EÚ) sú vo výške 6 202 460,26 Eur a zdroje ŠR sú vo výške 3 052 577,66  Eur.  
Dňa 20. mája 2009 bol medzi Európskou komisiou, Ministerstvom hospodárstva SR a NARMSP uzatvorený Dodatok č. 1 k memorandu o porozumení zo dňa 30. júna 2005, v zmysle ktorého bolo vlastnícke právo k revolvingovým prostriedkom, vytvoreným z finančných memoránd SR9302, SR9404, SR 9509, SR9702, SR 9906.02, SR0009.02 programu PHARE prevedené na inštitúcie SR s účinnosťou od nadobudnutia platnosti Dodatku č. 1. Prostriedky zo štátneho rozpočtu boli NARMSP v minulosti poskytnuté ako nenávratné účelové dotácie. 
V zmysle memoranda o porozumení z 30. júna 2005 v znení Dodatku č. 1 budú revolvingové zdroje, pôvodne prijaté z programov PHARE, použité naďalej na podporu plynulého rozvoja sektoru MSP a implementačnej agentúry pre sektor MSP. 

Cieľom predkladaného materiálu je úprava Mikropôžičkového programu formou zavedenia procesov, ktorými sa zabezpečí plnenie povinností Ministerstva hospodárstva SR a NARMSP, vyplývajúcich z Dodatku č. 1. V zmysle uvedených ustanovení sú Ministerstvo hospodárstva SR a NARMSP plne zodpovední aj za ďalší dohľad a použitie fondov v súlade s predpismi a pravidlami platnými v Slovenskej republike, ako aj za prijatie všetkých potrebných opatrení s cieľom zabezpečiť náležité finančné riadenie a predísť zneužitiu fondov alebo pokusom o podvod. S cieľom zabezpečenia vyššie uvedeného vzniká potreba posilnenia kontroly Ministerstva hospodárstva SR a NARSMP nad spôsobom spravovania a nakladania s revolvingovými prostriedkami, ako aj zvýšenia efektivity vymáhania prostriedkov z poskytnutých mikropôžičiek. 

Plnenie uložených povinností a dosiahnutie cieľov je navrhované najmä posilnením analytickej, administratívnej a právnej činnosti Ministerstva hospodárstva SR a NARMSP v Mikropôžičkovom programe. Funkcia spolupracujúcich inštitúcií, t. j. regionálnych poradenských a informačných centier, podnikateľských inovačných centier a spoločnosti Fondu fondov, s. r. o. ako prvotných kontaktných subjektov s podnikateľmi, zostáva  zachovaná. 

Predkladaný materiál ukladá povinnosť ministrovi  hospodárstva SR zabezpečiť implementáciu schváleného znenia  Mikropôžičkového programu.  

Poskytovanie úverov pre malých a stredných podnikateľov za zvýhodnené úrokové sadzby bude mať pozitívny dopad na podnikateľské prostredie, najmä prostredníctvom zlepšenia prístupu k úverom pre segment malých podnikateľov, ktorý nie je dostatočne obsluhovaný zo strany komerčných bánk, pričom finančná a hospodárska kríza podmienky na ich financovanie ešte sťažila. Schválenie programu nezakladá požiadavku na ďalšie navýšenie zdrojov na jeho financovanie z prostriedkov štátneho rozpočtu. Na poskytovanie úverov budú použité prostriedky zo zdrojov štátneho rozpočtu a zo zdrojov programu PHARE, ktoré boli do programu vložené v minulosti. Okrem toho boli na posilnenie Mikropôžičkového programu na základe uznesenia vlády SR č. 125/2009 vyčlenené v kapitole Ministerstva hospodárstva SR na roky 2009 až 2010 prostriedky vo výške 5 mil. Eur. Sprístupnením zdrojov pre MSP predpokladáme pozitívny dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a neočakávame negatívny dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a stav životného prostredia. 
Predkladaný materiál neobsahuje žiadne skutočnosti, ktoré sú predmetom utajenia v zmysle zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a nariadenia vlády SR č. 216/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú oblasti utajovaných skutočností. Je možné sprístupniť ho podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám.  
