Správa o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie

Úvod 


Kvalitné podnikateľské prostredie je základom pre dlhodobý rozvoj podnikateľskej aktivity, udržateľné zvyšovanie výkonnosti hospodárstva a životnej úrovne obyvateľov. Skúsenosti z predchádzajúcich rokov ukázali, že systematické zavádzanie pozitívnych zmien v podnikateľskom prostredí v SR môže v strednodobom horizonte výrazne akcelerovať rozvoj ekonomiky. 


Svetová ekonomika čelí v súčasnosti najhoršej ekonomickej kríze od konca druhej svetovej vojny, spôsobenej krachom na amerických hypotekárnych trhoch. 

Slovenská ekonomika, ako otvorená ekonomika, je veľmi senzitívna na zmeny vo vývoji vonkajšieho prostredia a výrazne determinovaná situáciou na rozhodujúcich externých trhoch. Súčasná hospodárska kríza a globálny hospodársky útlm predstavujú negatívny šok, ktorý ohrozuje i malé a stredné podniky (MSP) na Slovensku. Tieto podniky sú veľmi zraniteľné výkyvmi prostredia, neočakávanými zmenami a majú ťažší prístup k zdrojom financovania. Domáci a svetový hospodársky rast v posledných rokoch ich motivoval k vyššiemu investovaniu a dlhodobejším investíciám, ktoré sa v súčasných zmenených podmienkach na trhu javia ako nerentabilné. Pokles dopytu, tržieb a nižšia návratnosť investícií, spôsobujú problémy so splácaním úverov a tiež s dodržiavaním záväzkov voči dodávateľom a zamestnancom. 

Priaznivé podnikateľské prostredie, ktoré motivuje ľudí k podnikaniu, je jedným z kľúčových nástrojov na zabezpečenie dlhodobej konkurencieschopnosti krajiny. Vláda SR si ako jednu zo svojich priorít stanovila zlepšenie podnikateľského prostredia. Podpora nových investícií, zvyšovanie produktivity práce, inovácie, tvorba nových pracovných miest a udržateľnosť zamestnanosti sú prioritami vlády SR, predovšetkým v čase hospodárskej recesie, ktorá sa na domácom hospodárstve začala prejavovať na jeseň 2008.  

Podnikateľský sektor v SR sa v prvej polovici roku 2008 vyvíjal v podmienkach upevňovania makroekonomickej stability pri dosahovaní silného ekonomického rastu a zvyšovaní zamestnanosti. Pozitívny vývoj podnikateľského sektora bol sprevádzaný očakávaním dodatočných impulzov, vychádzajúcich zo zavŕšenia integrácie Slovenska do Európskej hospodárskej a menovej únie a zavedením eura od 1. januára 2009.

1. 
Vývoj podnikateľského prostredia v roku 2008

Podnikateľské prostredie na Slovensku sa v roku 2008 vyvíjalo v podmienkach makroekonomickej stability. Po štyroch rokoch nepretržitého zvyšovania hospodárskeho rastu a zamestnanosti došlo vplyvom globálnej krízy k zmene tohto trendu. Dynamika rastu hrubého domáceho produktu (HDP) sa zmiernila oproti roku 2007 v stálych cenách o 4,4 p. b. na 6,2 % (vytvoril sa HDP v objeme 67,2 mld. Eur, čo je 2 025,1 mld. Sk), pričom z hľadiska jednotlivých štvrťrokov sa reálny rast postupne spomaľoval z 9,7 % v 1. štvrťroku na 1,6 % v 4. štvrťroku 2008.

Pre podnikateľské prostredie v SR bol rok 2008 charakteristický predovšetkým prípravami na zavedenie eura a neskôr nástupom globálnej hospodárskej krízy. Nahradenie slovenskej koruny jednotnou európskou menou od 1. januára 2009 znamená zavŕšenie integrácie do Európskej hospodárskej a menovej únie a je najvýznamnejším integračným krokom od vstupu Slovenska do Európskej únie (EÚ). Významnú úlohu v tomto procese zohral okrem finančného sektora aj podnikateľský sektor. Pozitívny vzťah podnikateľského sektora k zavedeniu eura vyplýval predovšetkým z očakávaných výhod, medzi ktoré možno zaradiť najmä zníženie transakčných nákladov v medzinárodnom obchodnom styku, cenovú transparentnosť, predvídateľnosť a vyššiu kredibilitu vo vzťahu k zahraničným partnerom. 

V poslednom štvrťroku 2008 sa v slovenskom hospodárstve začali prejavovať znaky nástupu hospodárskej krízy. Problémy na finančnom trhu v USA boli známe od jesene 2007, keď po poklese cien na trhu nehnuteľností došlo k znehodnoteniu viacerých druhov aktív, krytých splátkami hypotekárnych úverov a postupne sa začali odkrývať straty finančných inštitúcií, ktoré mali tieto aktíva vo svojich portfóliách. Nedôvera na finančnom trhu USA vyústila do finančnej krízy, ktorá sa prejavila najmä klesajúcou likviditou bánk. Tá vo viacerých prípadoch prerástla do platobnej neschopnosti a potreby finančných injekcií zo strany štátu na záchranu pred bankrotmi. Problémy vo finančnom sektore, vysoká miera zadlženia a  neistota z ďalšieho vývoja v USA, viedli k výraznému oslabeniu dopytu v globálnom meradle a preneseniu krízy do reálnej ekonomiky. K rozšíreniu prejavov krízy, poklesu ekonomickej aktivity a rastu nezamestnanosti, došlo vo väčšine ekonomicky vyspelých krajín s neočakávanou rýchlosťou a intenzitou.

V čase nástupu globálnej hospodárskej krízy k silným stránkam slovenskej ekonomiky patril likvidný bankový sektor s pomerne kvalitným úverovým portfóliom, minimálna angažovanosť slovenského finančného sektora na investíciách do „toxických“ aktív, málo špekulatívneho kapitálu v SR, silný hospodársky rast v predošlom období, relatívne nízka úroveň zahraničného dlhu a očakávané prijatie eura od 1. januára 2009. Rizikovými faktormi sa stali predovšetkým vysoká otvorenosť slovenskej ekonomiky (obrat zahraničného obchodu výrazne prevyšuje HDP, vyše 170 % z HDP), dominantné postavenie práve tých priemyselných odvetví,  silne zasiahnutých krízou (automobilový a elektrotechnický priemysel), výrazná orientácia na exportné trhy západnej Európy a nepriaznivý vývoj výmenných kurzov mien susediacich štátov voči euru. 

V štatistických údajoch za 3. štvrťrok 2008 sa prejavy nástupu krízy v SR ešte neodzrkadlili. Reálny HDP pokračoval vo vysokom raste na úrovni 6,6 %. Mesačné indikátory, ako sú tržby a priemyselná produkcia za 3. štvrťrok taktiež nepreukázali spomalenie. Prevažoval pozitívny vývoj aj na trhu práce, kedy sa celková zamestnanosť zvýšila o 4,5 % na 2 472,9 tis. osôb podľa výberového zisťovania pracovných síl, o 3,2 % na 2 262,6 tis. osôb podľa ESA 95 a podľa evidovanej miery nezamestnanosti o 3,2 % na 2 294,1 tis. osôb a SR dosiahla rast zamestnanosti 62,3 %. Miera nezamestnanosti sa v 3. štvrťroku roku 2008 postupne znižovala až na 9 %. Tento vývoj bol ovplyvnený najmä zvyšovaním produkcie veľkých zahraničných investorov a ich subdodávateľov. Výrazne sa nezmenil ani mzdový vývoj vo vybraných odvetviach, kedy počas prvých 3 štvrťrokov roku 2008 pokračoval rast priemernej mesačnej reálnej mzdy nad úrovňou 3 %. 

Prvé náznaky vplyvu krízy na ekonomiku SR, predovšetkým na priemysel, sa však začali prejavovať už v auguste 2008, kedy bol zaznamenaný medziročný rast priemyselnej produkcie o 1,3 % a ani septembrový medziročný nárast o 2,1 % nedosahoval taký pozitívny vývoj, aký predstavovalo obdobie od januára do júla 2008. Najvýraznejšie sa recesia dopytu po priemyselnej produkcii prejavila v októbri, keď došlo k poklesu o 1,2 %, pričom v ďalších mesiacoch boli poklesy ešte väčšie. V sektore stavebníctva a v službách však naďalej pokračoval rast tržieb. V 4. štvrťroku 2008 pokračoval pokles dynamiky rastu HDP, v porovnaní s rovnakým obdobím roka 2007 však HDP v stálych cenách zaznamenal ešte rast medziročne o 1,6 %. Svetová finančná a hospodárska kríza sa začala negatívne prejavovať na trhu práce na Slovensku od 4. štvrťroku 2008. V novembri sa obrátil predošlý stabilný pozitívny vývoj hlavných indikátorov a bol vystriedaný ich prepadom. To sa prejavilo na poklese dopytu po pracovnej sile.
Ako už bolo uvedené, ekonomika SR je veľmi senzitívna na zmeny vo vývoji vonkajšieho prostredia a celkové oživenie ekonomiky je výrazne determinované zlepšením situácie na rozhodujúcich externých trhoch. Vývoj zahraničného obchodu bol v minulých rokoch priaznivo ovplyvnený etablovaním sa významných  investičných projektov. Automobilový a elektrotechnický priemysel sa tak výraznou mierou podieľali na dvojciferných rastoch exportu SR a prispievali k tomu, že deficit obchodnej bilancie sa postupne znižoval. Od 4. štvrťroku 2008 však prichádza k výraznému poklesu medziročného exportu tovarov, z dôvodu poklesu dopytu našich najvýznamnejších obchodných partnerov. Kým za prvý polrok 2008 dosiahol nominálny export medziročný rast na úrovni 13,4 %, v druhej polovici roka 2008 to bol pokles medziročne o 3,6 %. Zo SR sa vyviezol tovar v hodnote 1 491 908,8 mil. Sk (49 522,3 mil. Eur), čo v medziročnom porovnaní znamenalo nárast celkového vývozu o 4,6 % a doviezol sa tovar v hodnote 1 514 738,3 mil. Sk (50 280,1 mil. Eur), čo bol medziročný rast o 4,6 %. Saldo zahraničného obchodu za rok 2008 bolo pasívne v objeme 24 519 mil. Sk (813,9 mil. Eur).

V reakcii na prvé prejavy globálnej finančnej a hospodárskej krízy a s cieľom, aby v čo najmenšej miere kríza zasiahla ekonomiku a životnú úroveň obyvateľov, podnikla vláda SR náležité kroky na zmiernenie dopadov krízy a prijala súbor opatrení v troch etapách (1. súbor opatrení v novembri 2008 uznesením vlády SR č. 808/2008, ktorý bol aktualizovaný v decembri 2008 uznesením vlády SR č. 969/2008, 2. súbor vo februári 2009 uznesením vlády SR č. 200/2009 a 3. súbor opatrení vo februári 2009 uznesením vlády SR č. 125/2009). Tieto opatrenia boli spočiatku smerované na zabezpečenie stability finančného sektora, neskôr boli rozšírené aj na zabezpečenie financovania podnikateľskej sféry, posilnenie dopytu a udržanie zamestnanosti a obmedzenie negatívnych sociálnych dôsledkov krízy. Aktualizácia prvého súboru opatrení vlády SR zo 17. decembra 2008 bola reakciou na schválenie Plánu hospodárskej obnovy Európy Európskou Radou v decembri 2008. Jeho hlavným cieľom je zastavenie hospodárskeho poklesu, prvým pilierom je stimulovanie dopytu a posilnenie dôvery prostredníctvom poskytnutia dočasných, cielených a transparentných fiškálnych stimulov (vyčlenením 200 mld. Eur, čo je viac ako 6 bil. Sk, t. j. 1,5 % HDP EÚ) a druhým pilierom sú krátkodobé opatrenia na posilnenie dlhodobej konkurencieschopnosti Európy, t. j. urýchlenie štrukturálnych reforiem. Tieto opatrenia smerujú najmä na zabezpečenie dlhodobo perspektívnych investícií, ako sú investície do energetickej efektívnosti, do čistých technológií, do inovácií a do infraštruktúry, na vytvorenie nových možností financovania MSP, zníženie administratívnej záťaže a na podpora zamestnanosti. 

Vo vzťahu k podnikateľskému prostrediu boli opatrenia aktualizovaného prvého súboru zamerané najmä na zrýchlenie a zjednodušenie čerpania fondov EÚ, podporu tvorby nových pracovných miest, znižovanie administratívnej záťaže, rozšírenie pôsobnosti jednotných kontaktných miest na všetky typy podnikateľských subjektov, posilnenie aplikovaného výskumu a zvýšenie zdrojov Slovenskej záručnej a rozvojovej banky (SZRB) a EXIMBANKY na poskytovanie úverov a záruk pre malé a stredné podniky. Tieto opatrenia boli neskôr doplnené prijatím druhého súboru opatrení, zameraného na zamestnanosť, a tretieho súboru opatrení v 1. štvrťroku 2009. Väčšina týchto opatrení sa začala realizovať v priebehu roku 2009 a preto nie sú v tejto správe vyhodnotené.

Z pohľadu podnikateľských subjektov je potrebné poukázať na jedno z prijatých opatrení, ktorým bolo vytvorenie Monitorovacieho výboru k dopadom hospodárskej krízy na podnikateľov. Svoju činnosť začal v novembri 2008. Jeho úlohou je sledovať vývoj dopadov finančnej a hospodárskej krízy na podnikateľský sektor v SR a navrhovať konkrétne opatrenia na minimalizáciu negatívnych dopadov. Členmi výboru sú zástupcovia ekonomických ministerstiev, Národnej banky Slovenska, Štatistického úradu SR, organizácií združujúcich malých a stredných i veľkých podnikateľov, odborov a samosprávy. V roku 2008 výbor na základe aktuálnych informácií o vývoji ekonomickej situácie doma i vo svete prerokovával možné riešenia situácie. Návrhy s potenciálom uplatnenia v podmienkach SR boli ďalej rozpracovávané a predkladané prostredníctvom Ministerstva hospodárstva SR na rokovanie vlády, resp. neskôr na Radu pre hospodársku krízu. Monitorovací výbor k dopadom hospodárskej krízy na podnikateľov je platformou na širokú diskusiu o možnostiach zlepšenia situácie v podnikateľskom sektore v období globálnej hospodárskej krízy. 

Z opatrení, ktoré boli prijaté alebo sa začali realizovať v priebehu roku 2008, sú pozitívne hodnotené predovšetkým tieto: zavedenie eura ako národnej meny v SR, zjednodušenie povinností pre niektoré skupiny podnikateľov pri zabezpečovaní pracovnej zdravotnej služby (živnostníci bez zamestnancov vykonávajúci nerizikovú prácu nemusia mať zabezpečenú pracovnú zdravotnú službu), zavedenie zamestnaneckej prémie pre zamestnancov s najnižšími mzdami, zavedenie ochrany vkladov v 100 % výške aj pre menšie firmy a rozhodnutie o poskytnutí prostriedkov pre SZRB a pre Eximbanku na zlepšenie prístupu malých a stredných podnikateľov k financovaniu. Hodnotenie prijatých opatrení je predkladané na rokovanie vlády SR v stanovených termínoch ako samostatný materiál. Z uvedeného dôvodu toto hodnotenie nie je predmetom tejto správy.

Vláda SR podporuje aj aktivity Európskej únie, týkajúce sa rozvoja MSP, kam patrí napr. aj úspešné zvládnutie prechodu ekonomiky na znalostnú ekonomiku, čo zabezpečí vyššiu konkurencieschopnosť, väčšie množstvo  lepších pracovných miest a vyššiu úroveň sociálnej spolupráce. Tieto  iniciatívy obsahuje Zákon o malých podnikoch pre Európu (Small Business Act for Europe – SBA) a jeho princíp „najprv myslieť v malom“ (Think Small First). Je to záväzok členských štátov EÚ voči 23 miliónom podnikateľov. Cieľom Zákona o malých podnikoch je vytvoriť ústretovejšiu verejnú správu, zlepšiť prístup k podpore v oblasti financovania, inovácií a odbornej prípravy, zjednodušiť prístup k uzatváraniu zmlúv v rámci verejného obstarávania, ponúknuť firmám štatút európskej súkromnej spoločnosti, znižovať byrokraciu a pod. Na príprave pravidiel tohto dokumentu sa SR aktívne spolupodieľa.

Vláda SR tiež vytvorila podmienky na finančnú podporu z eurofondov pre MSP formou iniciatívy Jeremie v spolupráci s Európskou komisiou, Európskou investičnou bankou a Európskym investičným fondom. Táto iniciatíva je zameraná na podporu prístupu MSP k eurofondom zameraným na oblasť výskumu, vývoja, podpory tzv. zelených projektov a podpory napĺňania cieľov Lisabonskej zmluvy. Vláda predložila Návrh realokácie finančných prostriedkov z Operačného programu Informatizácia spoločnosti do Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast a zmeny v Operačnom programe Životné prostredie, ktoré súvisia s iniciatívou Jeremie. Návrh úprav v rámci operačných programov sleduje navýšenie celkovej alokácie finančných zdrojov na minimálne 85 mil. Eur (2 561 mil. Sk) v novembri 2009, bez spolufinancovania zo štátneho rozpočtu. Finančnú pomoc MSP v podobe eurofondov považuje vláda za efektívny nástroj v situácii, kedy sa zlyhanie trhu a celosvetová kríza podpisujú pod zmeny v podnikateľských zámeroch a investičných aktivitách.

I napriek mnohým krokom, vykonaným zo strany vlády SR, ktoré už zlepšili podnikateľské prostredie, analýzy a hodnotenia podnikateľského prostredia v SR poukazujú na pretrvávanie problémov najmä v nasledujúcich oblastiach: problematická vymožiteľnosť práva, charakterizovaná najmä zdĺhavými procesmi bez efektivity pre oprávneného; zložitá, často sa meniaca legislatíva, prijímaná bez analýz dopadu na podnikateľské prostredie; vysoká administratívna náročnosť podnikania a byrokratické zásahy do podnikania;  nedostatočná ponuka služieb e-governmentu; administratívne náročný mechanizmus platby odvodov; pretrvávajúce praktiky klientelizmu a korupcie; nedostatok zdrojov pre začínajúcich podnikateľov a málo funkčný kapitálový trh. 

Viacerými z týchto problémov sa už zaoberá exekutíva, napr. Ministerstvo spravodlivosti SR v období rokov 2008 a 2009 vypracovalo mechanizmus v oblasti simplifikácie legislatívy pre MSP, ktorý nadobudne účinnosť od januára 2010. Rovnako aktívne sa pripravuje metodika pre oblasť elektronizácie verejného obstarávania, lepšej regulácie a znižovania administratívneho zaťaženia podnikania, ako aj rozšírenie ponuky služieb e-governmentu. 

2. 
 Hlavné oblasti podnikateľského prostredia v SR

Pre analýzu podnikateľského prostredia je potrebné si zadefinovať, čo tvorí a čo podstatným spôsobom ovplyvňuje kvalitu tohto prostredia. Na kvalitu podnikateľského prostredia vplýva niekoľko podstatných faktorov:

1.
Kľúčovou zložkou zdravého podnikateľského prostredia je existencia právneho štátu, ktorý je založený na princípoch spravodlivosti a má zabezpečovať:

a) optimálnu právnu úpravu ekonomických vzťahov a súčasne

b) efektívnu vymožiteľnosť práva v reálnom čase a bezpečnosť investícií, ktorá zahŕňa

-
vymáhanie práva súdnou cestou, ako i fungujúce spôsoby mimosúdneho vymáhania práva,

-
fungujúci systém trestnoprávnych postihov v oblasti hospodárskej kriminality i fungujúcu trestnoprávnu ochranu majetku podnikateľov

Na kvalitu podnikateľského prostredia ďalej zásadným spôsobom vplývajú:

2.
administratívne prekážky podnikania v širšom zmysle, ktorými je najmä

· administratívne zasahovanie do prostredia deformujúce rovnoprávnosť subjektov pôsobiacich v danom prostredí, kladúce neprimerané povinnosti alebo neprimerané zákazy a obmedzenia a podobne.

3.
administratívne prekážky podnikania v užšom zmysle

4.
miera a rozsah prerozdeľovania bohatstva prostredníctvom verejných financií. Najvýraznejšou a podnikateľmi najcitlivejšie vnímanou zložkou systému prerozdeľovania je daňové a odvodové zaťaženie. Dôležitými atribútmi s významným vplyvom na podnikateľské prostredie sú výška a rozloženie daňového a odvodového zaťaženia, ako i spravodlivosť a ekonomická logika zdaňovania.

5.
Významným faktorom je stabilita prostredia a legislatívy a predvídateľnosť ich ďalšieho vývoja.

Existencia právneho štátu a vymožiteľnosť práva

Ekonomické subjekty najlepšie fungujú a vytvárajú hodnoty v prostredí, v ktorom sú stanovené jednoznačné a transparentné pravidlá, ktoré sa vzťahujú na každého rovnako. Akékoľvek zvýhodnenie určitého okruhu ekonomických subjektov automaticky znevýhodňuje iné subjekty. Tým sa narúša korektná hospodárska súťaž a podnikatelia strácajú dôveru v  ekonomické prostredie. Základným znakom trhového mechanizmu je existencia mnohých subjektov trhu, ktoré navzájom dobrovoľne vstupujú do obchodných transakcií na základe zmluvných vzťahov. Popri existencii právneho rámca na uzatváranie týchto vzťahov musí existovať aj záruka, že záväzky, vyplývajúce z týchto zmluvných vzťahov, sú vymožiteľné. Zárukou vymožiteľnosti práva je efektívne fungujúci súdny systém a existencia fungujúcich mechanizmov mimosúdneho riešenia sporov (napr. sprostredkovanie, rozhodcovské súdy a podobne). Problémom, ktorý sťažuje efektívnu reštrukturalizáciu podnikateľského sektora, sú prieťahy v konkurzných konaniach. Preto je potrebné podporovať konkurzy ako spravodlivý a trhovo najkonformnejší systém reštrukturalizácie  podnikateľskej sféry. Podnikanie sa môže slobodne rozvíjať len vtedy, ak je zaručená osobná bezpečnosť i bezpečnosť majetku podnikateľov. Je preto dôležité, aby dobre fungovali aj represívne nástroje štátu. Fungujúci legálny systém vymáhania nárokov zo záväzkových vzťahov je kľúčovým faktorom podnikateľského prostredia. Absencia alebo nedokonalé fungovanie systému vymožiteľnosti práva vedú k tomu, že strany obchodných operácií hľadajú pri realizácii transakcií „náhradné riešenia“ ich zabezpečenia. Takýmito náhradnými riešeniami môžu byť napríklad prehnané nároky na zabezpečenie transakcie – platby len v hotovosti, platby len vopred, prípadne ďalšie podmienky, ktoré spravidla znevýhodňujú jednu zo strán obchodnej operácie.

Administratívne prekážky podnikania v širšom zmysle

Viaceré administratívne opatrenia sa prijímajú aj v súvislosti s implementáciou predpisov EÚ do nášho právneho poriadku. V tomto prípade je nevyhnutné venovať pozornosť analýze ich variantných riešení už v etape tvorby európskeho predpisu. Do  procesu by mali byť zapojení aj zástupcovia profesných zamestnávateľských združení. V prípadoch, keď nie je prijatie predpisu EÚ členskou krajinou povinné alebo nie je potrebné prevziať predpis úplne, existujú možnosti využitia dočasných alebo trvalých výnimiek.

Administratívne prekážky podnikania v užšom zmysle.

Pre ozdravovanie podnikateľského prostredia je dôležité postupné odstraňovanie administratívnych bariér podnikania, čomu napomáha zriadenie Jednotných kontaktných miest (JKM) pre podnikateľov v oblasti poskytovania služieb, podnikajúcich na základe živnostenského oprávnenia. JKM pomôžu vybaviť záležitosti potrebné na získanie živnostenského oprávnenia bez kontaktovania iných inštitúcií (ako sú napr. daňový úrad, zdravotná poisťovňa, register trestov GP SR a pod.). V súčasnosti sa pripravuje druhá etapa, ktorej cieľom je vytvoriť JKM pre ostatných podnikateľov – poskytovateľov tých služieb, ktoré nie sú živnosťou. JKM výrazne uľahčia podnikateľom prekonanie počiatočných administratívnych prekážok pri vstupe do podnikania.

Ďalej ide o implementáciu agendy Lepšej regulácie, ktorá je súčasťou Lisabonskej stratégie, zameranej na rast a zamestnanosť. Jej cieľom je vytvoriť zdravé regulačné prostredie, ktoré je predpokladom pre zvyšovanie konkurencieschopnosti podnikateľského prostredia, ekonomický rast a tvorbu nových pracovných miest. Lepšia regulácia znamená jednoduché a súčasne kvalitné regulačné prostredie, v ktorom pôsobia podnikateľské subjekty. Ministerstvo hospodárstva SR ako gestor agendy Lepšej regulácie v SR vyvíja aktivity v nasledovných oblastiach:

· znižovanie administratívneho zaťaženia a

· hodnotenie vplyvov

Na základe dokumentu: „Agenda lepšej regulácie v Slovenskej republike a Akčný program  znižovania administratívneho zaťaženia podnikania v Slovenskej republike 2007 – 2012“, ktorý bol schválený uznesením vlády č. 833 z 3. októbra 2007, sa v decembri 2008 začal realizovať projekt merania administratívneho zaťaženia podnikania. Jeho cieľom je zistenie reálnej nákladovosti a administratívnej záťaže podnikateľov, spojenej s plnením informačných povinností, vyplývajúcich z právnych predpisov platných v SR. Hlavnými cieľovými skupinami v oblasti podnikateľského prostredia sú malé a stredné podniky a živnostníci, ktorí najviac prispievajú k tvorbe pracovných miest a zabezpečovaniu zamestnanosti. Projekt merania je zameraný do troch hlavných cieľov:

Cieľ 1: 
Pripraviť nástroje a definovať podmienky pre meranie administratívneho zaťaženia v SR 

Cieľ 2: 
Kvantifikovať administratívne zaťaženie v SR 

Cieľ 3: 
Definovať opatrenia na zníženie administratívneho zaťaženia a zabezpečiť ich implementáciu

V rámci prvej etapy projektu bolo do procesu mapovania informačných povinností zaradených 48 zákonov, pokrývajúcich 12 oblastí: obchodne právo; občianske právo; účtovníctvo; konkurz a reštrukturalizácia; regulácia trhu; dane, clá a poplatky; regulácia investičných stimulov; iné finančné predpisy; práca a zamestnanosť; odvody; životné prostredie a duševné vlastníctvo. Výber právnych predpisov vychádzal nie len z odporúčaní orgánov štátnej správy, ale aj z názoru podnikateľov. Dôraz sa kládol na tie právne predpisy, u ktorých sa predpokladala najväčšia záťaž. Cieľom nebolo  zasahovať do obsahu regulácie, ale zlepšiť formy a spôsoby plnenia povinností, ktoré z danej regulácie subjektom vyplývajú. Pre stanovenie administratívnej záťaže bola použitá metodika SCM (Standard Cost Model – Štandardný nákladový model), v zmysle ktorej bolo uskutočnených takmer 1 900 diskusií na vzorke vyše tisíc podnikateľských subjektov. 

Administratívna záťaž podnikateľov, vyplývajúca z posudzovaných právnych predpisov, je 91,1039 mil. Eur (2 745 mil. Sk), pri celkových administratívnych nákladoch 992,07 mil. Eur (29 887 mil. Sk). To znamená, že iba niečo viac ako 9 % z administratívnych nákladov je podnikateľmi vnímaných ako záťaž. Najväčšie administratívne náklady a zároveň záťaž spôsobuje podnikateľom oblasť odvodov, najmä povinnosti, vyplývajúce zo Zákona o zdravotnom poistení, povinnosti v oblasti daní, ciel a poplatkov. 
Výstupom projektu merania administratívneho zaťaženia podnikania budú odporúčania, smerujúce k lepšej regulácii podnikania v SR, napr. zníženie počtu požadovaných povolení, zníženie frekvencie predkladania informácií alebo hlásení úradom, spoločné využívanie informácií štátnymi orgánmi a pod. Cieľom je do roku 2012 znížiť administratívne zaťaženie podnikania o 25 %. V januári 2010 začne druhé kolo projektu merania administratívneho zaťaženia podnikania. Návrhy na zefektívnenie podnikateľského prostredia odstránením niektorých bariér predloží Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR po ukončení merania v samostatnom komplexnom materiáli v 1. polroku 2010.

Prerozdeľovanie, daňové a odvodové zaťaženie

Pre hospodársku sféru predstavuje veľkú záťaž vysoká miera prerozdeľovania prostriedkov prostredníctvom verejných financií. Napriek mnohým opatreniam v daňovej oblasti celkové zaťaženie daňami, odvodmi a ďalšími povinnými platbami, je zo strany podnikateľských subjektov v SR vnímané ako naďalej vysoké. Problémom, zakladajúcim riziká do budúcnosti, je i  pretrvávajúci stav, že podiel verejných výdavkov na HDP je dlhodobo výrazne vyšší než podiel príjmov verejných financií na HDP. Popri daniach z príjmov a poistných odvodoch, ktoré priamo finančne zaťažujú podnikateľskú sféru, sa v SR uplatňujú aj ďalšie dane. Z nich fiškálne najvýznamnejšie sú nepriame dane, ako napr. daň z pridanej hodnoty a spotrebné dane. 

V súlade so zámermi programu UNITAS, ktorého gestorom je MF SR a Koncepciou reformy daňovej a colnej správy s výhľadom zjednotenia výberu daní, cla a poistných odvodov, ktorú vláda SR schválila 7. 5. 2008, by k úplnému zjednoteniu výberu daní, cla a poistných odvodov malo dôjsť do konca roku 2013. Ide o postupnú realizáciu opatrení v rámci programu UNITAS I a UNITAS II, ktorá bude mať pozitívny dopad na podnikateľskú sféu prostredníctvom zjednodušenia celého daňovo-odvodového systému. Okrem toho zefektívni fungovanie verejnej správy a zníži náklady na administráciu jej činností.
Stabilita prostredia a legislatívy a predvídateľnosť ich ďalšieho vývoja.

Podnikatelia a celé hospodárstvo sa riadia tzv. racionálnymi očakávaniami. Podnikatelia reagujú nielen na súčasný stav, ale zvažujú i dopad budúcich zmien, ak sú im známe. V prostredí, kde sa častejšie menia podmienky podnikania, sa stávajú podnikatelia opatrnejšími a menej ochotnými investovať do väčších či dlhodobejších projektov.

Najdôležitejšie zmeny v legislatívnom rámci, ovplyvňujúce podnikateľské prostredie v roku 2008, sú uvedené v prílohe č. 1. V oblasti hodnotenia vplyvov Ministerstvo hospodárstva SR v spolupráci s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvom financií SR a Ministerstvom životného prostredia SR vypracovali Jednotnú metodiku na posudzovanie vybraných vplyvov (ďalej len „Jednotná metodika“), ktorá bola schválená uznesením vlády SR č. 329 z 21. mája 2008.  Jednotná metodika bola navrhnutá ako univerzálny manuál, ktorý vychádza z dokumentov Európskej komisie a  je prispôsobený legislatívnemu prostrediu na národnej úrovni. Cieľom Jednotnej metodiky je zdokonaliť a zefektívniť systém posudzovania vplyvov predkladaných materiálov na rokovanie vlády SR. Jednotná metodika obsahuje inštrukcie ako postupovať pri príprave analýzy vplyvov na verejné financie, štátny rozpočet, vplyvov na podnikateľské prostredie, sociálnych vplyvov, vplyvov na životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti. Od septembra 2008 prebieha v spolupráci s ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy proces testovania metodiky, ktorý sa ukončil 15. novembra 2009. Termín spustenia Jednotnej metodiky je od 1. februára 2010.

Kľúčovým, z hľadiska podnikateľského prostredia, má byť zameranie sa na celkové zlepšovanie kvality podnikateľského prostredia. Rôzne podporné a príspevkové programy, programy budovania priemyselných parkov či investičné stimuly a iné parciálne opatrenia, majú zohrávať doplnkovú funkciu, napríklad na rozvoj slabšie rozvinutých regiónov.


3. Odporúčania na ďalšie zlepšovanie podnikateľského prostredia 

Legislatíva, administratívne bariéry, vymáhateľnosť práva

1. Stabilizovať právne prostredie v oblasti podnikania prostredníctvom minimalizácie zmien zákonov za predpokladu, že sa dodržia záväzné termíny prevzatia príslušných európskych predpisov.

2. Stanovovať dostatočne dlhú dobu medzi prijatím predpisu a nadobudnutím jeho účinnosti.
3. Využívať v legislatívnom procese všetky dostupné prvky politiky lepšej regulácie („Better regulation“).
4. Povinnosť vecne príslušného rezortu (predkladateľa) vyhodnocovať skutočné dopady prijatých predpisov.
5. Zrealizovať analýzu administratívneho zaťaženia podnikateľskej sféry.

6. Zjednodušovať administratívne postupy pri začatí podnikania.
7. Odstrániť niekoľkonásobne sa opakujúce požiadavky na informácie.

8. Urýchliť implementáciu e-governmentu
. 
9. Odstrániť neúmerné sankcie štátnych, samosprávnych, verejnoprávnych a iných správnych orgánov
.
10. Spravodlivé riešenie sporov bez zbytočných prieťahov.

11. Alternatívne metódy riešenia sporov.
12. Špecifikovať národnú neharmonizovanú legislatívu, ktorá vytvára prekážky domácim podnikateľom pri uplatňovaní sa na trhoch EÚ vrátane SR a realizovať kroky na odstránenie týchto prekážok. 
Odvody a dane

13. Pokračovať v zjednodušovaní administratívneho postupu pri platení odvodov spoločným výberom odvodov a daní.
14. Odstrániť dvojitú povinnosť platenia odvodov do sociálnej poisťovne a zdravotnej poisťovne, prostredníctvom realizácie opatrení programu UNITAS.
Prístup ku kapitálu a podporné programy

15. Zlepšiť dostupnosť rizikového kapitálu
 a odstraňovať legislatívne prekážky v tejto oblasti. 
16. Podpora exportných aktivít informovaním podnikateľských subjektov v zahraničnom obchode so zameraním predovšetkým na odstránenie základných nedostatkov, ktorými sú nedostatočné skúsenosti so zahranično-obchodnými transakciami, nedostatočná znalosť trhu a príslušných predpisov, získanie obchodného partnera a pod.

17. Znížiť administratívnu náročnosť pri získavaní podpory.

18. Pre ďalší rozvoj MSP zvýšiť čerpanie zo zdrojov fondov EÚ realizáciou projektových zámerov

Vzdelávanie, poradenstvo a informovanosť

19. Podporovať rozvoj podnikateľského myslenia, podnikateľskej kultúry a podnikateľských zručností na všetkých stupňoch škôl.

Záver


V predloženej správe o stave podnikania na Slovensku vrátane jej príloh je prezentovaný prehľad o vývoji, formách podpory a hodnotení podnikateľského prostredia v roku 2008, vrátane prezentovania existujúcich problémov a návrhov na ich riešenie. 

K priaznivému imidžu podnikateľského prostredia a konkurencieschopnosti SR prispieva hodnotenie úrovne dôvery zahraničných investorov, ktoré je naďalej na veľmi dobrej úrovni. V septembri 2009 bola SR jedinou z krajín EÚ, kde len 1 % zahraničných investorov v prieskume Európskej komisie uviedlo, že plánuje odísť z krajiny v období súčasných nepriaznivých dopadov globálnej hospodárskej krízy. V ostatných členských krajinách EÚ sa priemer pohybuje na úrovni  4 - 5 %. 

Index EM20 spoločnosti PricewaterhouseCoopers z októbra 2009, hodnotiaci krajiny, ktoré sú atraktívne pre priame zahraničné investície, hodnotí Slovensko v  tzv. indexe produkcie ako jednu z najvhodnejších krajín pre priame zahraničné investície (poradie krajín je Chile, Bulharsko, Malajzia, Čína, Poľsko, Slovensko, India) a v tzv. indexe služieb je Slovensko hodnotené na prvom mieste (po SR nasleduje Chile, Poľsko, Bulharsko, Malajzia, Čína). Kritériom hodnotenia bolo posudzovanie rizika krajiny, úrovne výrobných nákladov, vzdialenosť od kľúčových exportných trhov. V sektore služieb dôležitým faktorom hodnotenia bola úroveň HDP na obyvateľa.

V „Hodnotiacej správe SR“ z júla 2009 uvádza Medzinárodný menový fond (MMF), že Slovensko patrí k najlepším ekonomikám  strednej a východnej Európy v období posledných piatich rokov, keď dosiahlo periódu rýchleho hospodárskeho rastu v dôsledku zdravej makroekonomickej a štrukturálnej politiky, podporenej oživením exportného sektora, na ktorý vplývalo aj priaznivé podnikateľské prostredie. Tieto pozitívne faktory uľahčili, a to napriek globálnym finančným otrasom koncom roku 2008, hladký prechod Slovenska na euro v januári 2009. Dôveru v ekonomiku SR prezentuje aj veľmi úspešné umiestnenie štátnych eurobondov v polovici mája 2009. MMF považuje fiškálnu politiku SR v období prechodu na euro a v prvom polroku 2009 za zodpovedajúcu súčasným ekonomickým podmienkam. Stimulačné balíky vlády SR, ktoré boli postupne zavedené od novembra 2008, považuje MMF za dobrý príspevok k podpore hospodárskej činnosti krajiny i regiónu Európy. Banky SR hodnotí MMF ako schopné čeliť globálnej kríze. MMF podporuje aj zámer vlády SR urýchliť využitie prostriedkov z fondov EÚ.

Na základe uvedeného možno konštatovať, že v podnikaní na Slovensku neexistujú závažné bariéry. SR patrí ku krajinám, ktoré efektívne rozvíjajú oblasť podnikania. Je stále atraktívnou krajinou pre investovanie a na podnikanie. 
� Prostredníctvom existujúcich opatrení MF SR a Operačného programu Informatizácia spoločnosti


� Zaviesť koordináciu postupu viacerých kontrolných orgánov voči kontrolovanému subjektu s cieľom vyhnúť sa viacnásobnej kontrole rovnakých skutočností zo strany viacerých kontrolných orgánov.


� napr. implementácia iniciatívy JEREMIE
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