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VLÁDA SLOVENSKEJ REPUBLIKY

NÁVRH

UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. 

z 

k návrhu na vydanie rozhodnutia, ktorým sa ruší rozhodnutie vlády Slovenskej republiky č. 623/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v  Bratislave – časť SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince a na vydanie rozhodnutia, ktorým sa ruší rozhodnutie vlády Slovenskej republiky č. 624/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v Bratislave – časť SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 nehnuteľnosti)
	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	minister hospodárstva




Vláda

A. schvaľuje

A.1. návrh na vydanie rozhodnutia, ktorým sa ruší rozhodnutie vlády Slovenskej republiky č. 623/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v Bratislave - časť SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince;
A.2. návrh na vydanie rozhodnutia, ktorým sa ruší rozhodnutie vlády Slovenskej republiky č. 624/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v Bratislave – časť SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 nehnuteľnosti);
B. vydáva

B.1. podľa § 10 ods. 14  zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov rozhodnutie, ktorým sa ruší rozhodnutie vlády Slovenskej republiky č. 623/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v  Bratislave – časť SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince;

B.2. podľa § 10 ods. 14  zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov rozhodnutie, ktorým sa ruší rozhodnutie vlády Slovenskej republiky č. 624/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v Bratislave – časť SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 nehnuteľnosti).
  Vykoná:
predseda vlády

minister hospodárstva

Na vedomie:

            minister zdravotníctva                       
            prezident prezídia Fondu národného majetku Slovenskej republiky
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