Predkladacia správa

Zákon č. 231/2006 Z. z., ktorým sa menil a dopĺňal zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o štátnej službe“), ktorý nadobudol účinnosť 1. júna 2006, ustanovil v § 30 ods. 4 povinné uskutočnenie výberového konania pri vymenúvaní predstavených v politických funkciách, ktorí sú na čele orgánov miestnej štátnej správy.


Na základe uvedeného bolo uznesením vlády Slovenskej republiky č. 810 z 28.septembra 2006 doplnené uznesenie č. 729/2006 a uznesenie č. 776/2006 v tom zmysle, že prednostovia krajských pozemkových úradov a riaditelia obvodných pozemkových úradov boli vymenovaní na dobu určitú do vymenovania ich nástupcu  na základe výberového konania. Aj ďalším uznesením vlády č. 940 z 8. novembra 2006 a uznesením vlády č. 983 z  29. novembra 2006 boli dotknutí prednostovia krajských pozemkových úradov a riaditelia obvodných pozemkových úradov  vymenovaní na dobu určitú do vymenovania  prednostov a riaditeľov na základe výberového konania.


Dňom 1. januára 2007 nadobudol účinnosť zákon č. 664 zo 6. decembra 2006, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  o štátnej službe v tom zmysle, že podľa § 30 ods. 4 sa  nevyžaduje uskutočnenie výberového konania, ak štátneho zamestnanca do politickej funkcie vymenúva a odvoláva vláda podľa osobitného predpisu. 

V tomto prípade osobitným predpisom je zákon č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o zmene niektorých zákonov v platnom znení. Podľa  § 5 ods. 10 a 13 zákona prednostu krajského pozemkového úradu a riaditeľa obvodného pozemkového úradu vymenúva a odvoláva vláda na návrh ministra pôdohospodárstva SR.

S prihliadnutím na tieto skutočnosti sa predkladá návrh na vymenovanie prednostov krajských pozemkových úradov a riaditeľov obvodných pozemkových úradov bez vykonania výberového konania, ako aj návrhu na určenie ich funkčných platov.

V prípade prednostov Krajských pozemkových úradov v Bratislave, Žiline a Banskej Bystrici a 12 riaditeľov Obvodných pozemkových úradov v Malackách, Senci, Galante, Prievidzi, Topoľčanoch, Brezne, Veľkom Krtíši, Lučenci, Rimavskej Sobote, Revúcej, Liptovskom Mikuláši a Michalovciach, ktorí boli vymenovaní na dobu určitú do výberového konania, sa predkladá návrh na ich vymenovanie bez časového obmedzenia.

Minister pôdohospodárstva predkladá súčasne aj návrh na odvolanie prednostov krajských pozemkových úradov a riaditeľov obvodných pozemkových úradov. 

Podľa § 9 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám sa navrhuje nezverejňovať údaje uvedené v charakteristikách kandidátov.


Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

