Predkladacia  správa

Materiál „Návrh účasti Slovenskej republiky v Programe spoločného investovania  v oblasti obranného výskumu a technológií na zabezpečenie ochrany ozbrojených síl“ je predkladaný na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s ustanovením §9 písm. g), §10 ods. 3 písm. f) a §11 ods. 4 zákona č.172/2005 Z. z. o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov. Materiál nebol predložený na prerokovanie v Rade vlády Slovenskej republiky pre vedu a techniku, pretože v súlade s ustanovením čl. 2 ods. 1 štatútu rady, táto nemá pôsobnosť v oblasti vednej a technickej politiky zameranej na zabezpečenie obrany a bezpečnosti štátu.

„Program spoločného investovania  v oblasti obranného výskumu a technológií na zabezpečenie ochrany ozbrojených síl“ (ďalej len "program") vychádza z  rozhodnutia riadiaceho výboru Európskej obrannej agentúry (EDA) č. 2006/33 konaného 13. novembra 2006 v Bruseli a je v súlade s plnením bodu C.1. uznesenia vlády SR č.693 zo 7. júla 2004, ktoré ukladá ministrovi obrany zabezpečiť aktívnu účasť Slovenskej republiky na činnosti Európskej obrannej agentúry. 

Predkladaný materiál je v súlade s programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky v oblastiach:

· podpory rozvoja obranného priemyslu Slovenskej republiky, 

· podpory jeho čo najširšieho zapojenia do modernizácie a prezbrojenia Ozbrojených síl Slovenskej republiky a medzinárodných vyzbrojovacích projektov, predovšetkým v rámci EÚ a NATO,

· využívania domácich kapacít výskumu, vývoja, produkcie a údržby moderných zbraní, munície a bojovej techniky,

· znalostnej ekonomiky a spoločnosti. 

Účelom predkladaného materiálu je schváliť vládou Slovenskej republiky zapojenie do programu v rámci Európskej obrannej agentúry (EDA). Tento program predstavuje nový prostriedok na spoločné investovanie členských štátov EDA v obrannom výskume a technológiách. Cieľom spolupráce a spoločného investovania je vytýčenie európskych priorít obranného výskumu a technológií, sústredenie kapacít pre spoločný rozvoj budúcich obranných systémov a následná spoločná akvizícia na otvorenom európskom trhu obranných technológii. Doba trvania programu bude tri roky s možnosťou predĺženia na dokončenie riešených projektov.


Celková výška rozpočtu programu sa predpokladá 54,93 mil. EUR, pričom konečná výška rozpočtu bude určená dohodou o programe. Rozpočet programu bude zostavený združením finančných príspevkov štátmi zúčastnenými na programe. Finančný podiel Slovenskej republiky sa predpokladá 1 mil. EUR (34 mil. SKK) a bude uhradený v splátkach v jednotlivých rokoch počas doby trvania programu z výdavkov rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky určených na výskum a vývoj. Tento finančný podiel zaručuje podiel na riešení projektov slovenskými subjektmi a prístup k výsledkom riešenia v rámci celého programu.

Účasť v  programe nemá nepriaznivý ekonomický ani environmentálny vplyv. Vplyv na zamestnanosť či podnikateľské prostredie je kladný vzhľadom na nadviazanie úzkych kontaktov s európskymi producentmi obranných technológií, možnosti prístupu k využívaniu výsledkov celého programu a následnej možnosti uplatnenia výsledkov na trhu obranných technológií. Predkladaný materiál má vplyv na rozpočet rozpočtovej kapitoly ministerstva obrany Slovenskej republiky v zmysle požiadavky zabezpečenia  príspevku do rozpočtu programu v celkovej výške 1 mil. EUR ( 34 mil. SKK) v priebehu rokov 2007 až 2009, pričom ročné členenie výdavkov sa predpokladá 6,8 mil. SKK v roku 2007 a po 13,6 mil. SKK v rokoch 2008 a 2009. Finančné prostriedky budú zabezpečené z výdavkov ministerstva obrany SR na výskum a vývoj, ktoré sú rozpočtované v roku 2007 v programe 095 – rozvoj obrany (projekt  095 0223 – Budúce spôsobilosti výzbroje OS) a v ďalších rokoch  v medzirezortnom programe 06E  - Podpora obrany (podprogram 06E 0I – výskum a vývoj na podporu obrany štátu). V súlade s ustanovením § 10, ods. 3, písm. n) zákona č. 172/2005 Z. z. budú cestovné výdavky spojené so zabezpečením riadenia programu a jednotlivých projektov vo výške cca 775 tis. SKK ročne hradené z rozpočtovej kapitoly ministerstva obrany Slovenskej republiky. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR ako bezrozporový.

