II.

Predkladacia správa 
Predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky predkladá „Návrh na zrušenie úlohy č. 6 v mesiaci január, úloh č. 26 a 28 v mesiaci marec, úlohy č.14 v mesiaci apríl, úlohy č. 39 v mesiaci máj a úlohy č. 32 v mesiaci september z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007, schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 10 z 10. januára 2007“ ako iniciatívny materiál. 

Úloha č. 6 v mesiaci január týkajúca sa nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 179/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na výbušniny na civilné použitie v znení neskorších predpisov, mala byť spracovaná a predložená na rokovanie vlády SR v súvislosti s implementáciou rozhodnutia Komisie č. 2004/388/ES o doklade o preprave výbušnín v rámci Spoločenstva. Uvedené rozhodnutie (vzhľadom na jeho priamu vykonateľnosť) však nie je potrebné implementovať do predmetného nariadenia vlády SR. 
Úloha č. 26 v mesiaci marec sa týka nariadenia vlády SR o udávaní spotreby energie a iných zdrojov domácimi spotrebičmi na štítkoch a štandardných informáciách o výrobkoch. Nariadenie vlády SR malo transponovať smernicu Rady 92/75/EHS o udávaní spotreby energie a iných zdrojov domácimi spotrebičmi na štítkoch a štandardných informáciách o výrobkoch. Vzhľadom na to, že smernica Rady 92/75/EHS je už čiastkovo transponovaná v nariadení vlády SR č. 178/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania práčok pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 188/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania svietidiel pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 193/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania elektrických bubnových sušičiek pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 199/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania elektrických chladničiek a elektrických mrazničiek a ich kombinácií pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 210/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania kombinovaných práčok so sušičkou pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 211/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania umývačiek riadu pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 229/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania elektrických rúr na pečenie pre domácnosť energetickým štítkom a v nariadení vlády SR č. 231/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania klimatizačných jednotiek pre domácnosť energetickým štítkom,, normatívna hodnota navrhovaného nariadenia by po odstránení duplicít v zmysle vznesených pripomienok v medzirezortnom pripomienkovom konaní, bola veľmi otázna. Z uvedeného dôvodu sa ďalej v legislatívnom procese nepokračovalo.
Úloha č. 28 v mesiaci marec týkajúca sa nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 594/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na energetickú účinnosť a postupoch posudzovania zhody na elektrické predradníky žiarivkových zdrojov svetla v znení neskorších predpisov, ako aj úloha č. 14 v mesiaci apríl týkajúca sa nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 425/2000 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na energetickú účinnosť a postupoch posudzovania zhody na elektrické chladničky a mrazničky pre domácnosť a ich kombinácie v znení neskorších predpisov, mali byť splnené a predložené na rokovanie vlády SR v súvislosti s potrebou zohľadnenia transpozície smernice EP a Rady 2005/32/ES o vytvorení rámca na stanovenie požiadaviek na ekodizajn výrobkov využívajúcich energiu a o zmene a doplnení smernice Rady 92/42/ES a smerníc EP a Rady 95/57/ES a 2000/55/ES. Uvedené bude možné spracovať a preložiť až po publikovaní zákona o environmentálnom navrhovaní a používaní výrobkov využívajúcich energiu v Zbierke zákonov (transpozícia smernice EP a Rady 2005/32/ES).
Úloha č. 39 v mesiaci máj sa týka nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 188/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania svietidiel pre domácnosť energetickým štítkom, mala byť predložená na rokovanie vlády SR v súvislosti s transpozíciou smernice 98/11/ES, keďže pojmy použité v nariadení vlády SR č. 188/2002 Z. z. spôsobujú v praxi aplikačné problémy. Rozsah spomínaných úprav však bude musieť byť rozšírený aj na názov nariadenia, a v tejto súvislosti bude potrebné na rokovanie vlády SR predložiť nové znenie nariadenia vlády SR a pôvodné nariadenie vlády č. 188/2002 Z. z. zrušiť. V uvedenom návrhu nariadenia vlády SR bude rovnako potrebné zohľadniť aj návrh zákona o environmentálnom navrhovaní a používaní výrobkov využívajúcich energiu.
Zrušenie úlohy č. 32 v mesiaci september týkajúce sa návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa navrhuje v súvislosti so skutočnosťou, že Európsky parlament a  Rada doposiaľ neschválili definitívne znenie rozhodnutia o spoločnom rámci na uvádzanie výrobkov na trh, ktoré na horizontálnej úrovni upraví okrem existujúcich prvkov „nového prístupu“ aj nové prvky v oblasti posudzovania zhody, vnesené do právneho poriadku SR zatiaľ iba na úrovni nariadenia vlády SR transpozíciou smernice 2004/22/ES Európskeho parlamentu a Rady o meradlách.
S ohľadom na uvedené sa navrhuje zrušiť predmetné úlohy z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
Materiál bol v dňoch od 14. novembra 2007 do 27. novembra 2007 predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Všetky pripomienky v ňom vznesené boli zapracované materiál sa na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

