Predkladacia správa


Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predsedajúce Rade vlády Slovenskej republiky pre bezpečnosť cestnej premávky pripravilo na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 391/2005 (konkrétne bodu B.2 uznesenia) Informáciu o vyhodnotení účinnosti opatrení Národného plánu na zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky na II. polrok 2005 s výhľadom do roku 2010, ktorá hodnotí spôsob plnenia navrhnutých opatrení na zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky.


Predkladaný materiál obsahuje vyhodnotenie opatrení uvedených v Národnom pláne na zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky na II. polrok 2005 s výhľadom do roku 2010, štatistické ukazovatele dopravnej nehodovosti a záverečný komentár. Dôraz je kladený na aktivity realizované v roku 2006.


Podklady pre spracovanie predmetného materiálu poskytli rezorty zastúpené v Rade vlády Slovenskej republiky pre bezpečnosť cestnej premávky, a to: Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR a Ministerstvo školstva SR.


Materiál má charakter informácie a preto nebol zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie, a to v súlade so Smernicou na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky, čl. 10, ods. 6a. Materiál sa predkladá bez rozporov.
