Predkladacia správa


Materiál je spracovaný na základe bodu C. 16 uznesenia vlády Slovenskej republiky                 č. 963/2004 k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2005 až 2007, Príloha č. 7, bod 3, v ktorom sa ukladá ministrom:


Pri stavbách, u ktorých v priebehu realizácie skutočná obstarávacia cena dosiahne 100 mil. Sk z dôvodu zmien v projektovej dokumentácii a navyše prác z titulu rozšírenia, resp. zmien stavebných objektoch, prevádzkových súborov, resp. iných zmien, sa zdôvodnenie zvýšenia ceny predkladá na posúdenie a rozhodnutie vlády; posúdenie a rozhodnutie vlády sa vyžaduje aj v prípadoch zvýšenia obstarávacej ceny z uvedeného dôvodu pri stavbách obstarávaných z individuálneho výdavku.


Predkladaný materiál rieši návrh na zvýšenie skutočných obstarávacích nákladov rozostavanej stavby „Topoľčany – rekonštrukcia b. č. II. a kuchynsko-jedálenského bloku“ z dôvodu potreby realizovať  práce navyše a zaúčtovať indexy vývoja cien stavebných objektov publikované Štatistickým úradom SR. 

Obstarávacie náklady dosiahnu do skončenia výstavby skutočnú výšku                         111 690 tis. Sk s DPH, čo je o 15 322 tis. Sk viac, ako bol pôvodný obstarávací náklad v čiastke 96 368 tis. Sk.
Realizovaním tejto stavby sa dosiahne odstránenie nevyhovujúceho stavebno-technického stavu ubytovacích priestorov a zabezpečí sa sociálne a technické zázemie pre celoročné ubytovanie profesionálnych vojakov vytvorením nového dispozičného riešenia ubytovacích priestorov. Budú vybudované nové kuchynské a jedálenské priestory s dostatočnou kapacitou pre stravovanie príslušníkov Ľahkej brigády                                  v Topoľčanoch. 

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov, nie je potrebné ho prerokovať v žiadnych poradných orgánoch a po schválení vládou SR ani predložiť inému orgánu. Predmetná verejná práca nie je zaradená v súhrnnom programe verejných prác.

Ukončenie akcie je plánované v roku 2006. Skutočné obstarávacie náklady v celkovej výške 111 690 tis. Sk budú hradené v plnom rozsahu z bežných výdavkov rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR.

