Návrh vlády

na skrátené legislatívne konanie o návrhu zákona o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov
Legislatívne riešenie problematiky o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch si vynútila situácia, súvisiaca s dlhodobo pretrvávajúcimi problémami pri uzatváraní obchodných vzťahov medzi prevádzkovateľmi obchodných reťazcov a ich dodávateľmi. Dodávatelia sústavne poukazujú na skutočnosť, že mnohí odberatelia ich výrobkov, ktorými sú najmä prevádzkovatelia obchodných reťazcov, zneužívajú svoje postavenie na trhu SR, ktoré im umožňuje správať sa voči nim nezávisle a určovať si pre uzavretie obchodného vzťahu také podmienky, ktoré sú pre dodávateľov, ako jedného účastníka zmluvného vzťahu, nevýhodné. 

Z obáv, že bude s nimi okamžite ukončený zmluvný vzťah zo strany prevádzkovateľa obchodného reťazca a výrobky, najmä potravinárske s krátkou dobou spotreby nepredajú, čím ohrozia vlastnú existenciu a existenciu svojich zamestnancov, dodávatelia doposiaľ neriešili situáciu prostredníctvom podávania podnetov na príslušný orgán v zmysle zákona č. 358/2003 Z. z. o obchodných reťazcoch v znení zákona č. 543/2004 Z. z., pretože tento zákon, ako sa ukázalo pri jeho aplikácii v praxi, je v tomto smere neúčinný a  v zásade nevykonateľný. S týmto vedomím pristupujú dodávatelia na akékoľvek podmienky prevádzkovateľov obchodných reťazcov a predávajú svoj tovar aj pod cenu.
  Neriešenie uvedeného stavu môže spôsobiť značné hospodárske škody. Nevyvážené obchodné vzťahy majú negatívny vplyv na hospodárenie, v tomto prípade, dodávateľských subjektov, ktorých zánik má dopad aj na štátny rozpočet v oblasti sociálnej politiky, čo nie je v súlade so snahami vlády SR – znižovať počet nezamestnaných a docieliť tak vyššiu mieru zamestnanosti.
Cieľom vlády SR, ktorá sa vo svojom programovom vyhlásení zaviazala, prijať legislatívne opatrenia na zvýšenie ochrany spotrebiteľov a spracovateľov pred zneužitím ekonomickej sily zo strany obchodníkov je, okrem iného, podpora konkurencieschopnosti a trvalá udržateľnosť poľnohospodárstva a potravinárstva. V tomto smere navrhovaná právna úprava je snahou o vyváženie obchodných vzťahov pre obidvoch účastníkov, odstránenie neprimeraných obchodných praktík, ako aj diskriminačného prístupu. Navyše, podľa Smernice EP a Rady č. 123/2006/ES o službách na vnútornom trhu, poctivé obchodné praktiky sú verejným záujmom. Cieľom vlády SR je tiež konkurencieschopnosť a trvalá udržateľnosť poľnohospodárstva a potravinárstva, ako aj stabilita podnikania a podpora konkurencieschopnosti poľnohospodárskych a potravinárskych podnikov. Ochrana a podpora malého a stredného podnikania v oblasti potravinárstva, s ktorým sú spojené také kľúčové pojmy ako „trasabilita“ a „regionálna špecifickosť“,  sú jednou z priorít aj Európskej únie.  


Vzhľadom na uvedené a stále sa zhoršujúcu situáciu a potrebu jej urgentného riešenia v tejto oblasti, sú naplnené podmienky ustanovené v § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky na uplatnenie návrhu vlády Slovenskej republiky, aby sa Národná rada Slovenskej republiky uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o návrhu zákona o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov.
