Správa o vyhľadávaní a prieskume rudných surovín

Úvod

Správa bola vypracovaná na základe opatrenia č. 1 k Aktualizácii surovinovej politiky Slovenskej republiky pre oblasť nerastných surovín, ktorá bola schválená uznesením vlády SR č. 722/2004. Prvý materiál, ktorý vyhodnocoval efektívnosť vyhľadávania a prieskumu ložísk nerastných surovín hradených zo štátneho rozpočtu, bol schválený uznesením vlády SR č. 502/2005. V materiáli bolo hodnotené plnenie projektovaných cieľov geologických úloh, ktoré boli ukončené záverečnou správou v období rokov 2001 až 2004.

V nadväznosti na schválený materiál vláda SR uložila ministrovi životného prostredia zohľadňovať poznatky pri zadávaní nových geologických úloh a zadávať v rámci vyhľadávania a prieskumu rudných surovín už iba úlohy zamerané na zlato-strieborné a železné rudy. 

Predkladaný materiál hodnotí plnenie uznesenia vlády SR č. 502/2005 v bode B.2. Realizované geologické úlohy financované zo štátneho rozpočtu v rámci regionálneho geologického výskumu a ložiskového geologického prieskumu, ktoré boli ukončené a schválené záverečnou správou v období rokov 2005 až 2007, boli z rudných surovín zamerané na výskum a prieskum drahokovového zrudnenia.

Hlavné aktivity v oblasti surovinových zdrojov

Nerastné bohatstvo je podľa článku 4 Ústavy Slovenskej republiky vo vlastníctve štátu. Okrem ťažby a využívania nerastných surovín si preto štát naďalej zachováva nezastupiteľnú úlohu v procese ich vyhľadávania, overovania a hodnotenia. V záujme trvalo udržateľného rozvoja spoločnosti štát zabezpečuje komplex informácií potrebných k formulovaniu surovinovej politiky, k hodnoteniu ložiskového potenciálu územia republiky, k racionálnemu využívaniu a ochrane domácej surovinovej základne. Ide o nasledovné aktivity: 

· výskum zákonitostí vzniku a rozmiestnenia jednotlivých typov nerastných surovín

· hodnotenie surovinového potenciálu územia vrátane určenia prognóznych území

· vyhľadávanie nových a netradičných zdrojov nerastných surovín, ako aj alternatívnych domácich surovín, ktoré by nahrádzali dovážané nerastné suroviny

· možnosti využívania palivo - energetických surovín z pohľadu ich ekonomickej efektívnosti

· výskum technologických vlastností nerastných surovín s ohľadom na rozšírenie možností ich využitia

· výskum vplyvu surovinových zdrojov a ich ťažby na životné prostredie

· prechod na metódy hodnotenia surovinového potenciálu a ložísk aplikované v štátoch s rozvinutým trhovým hospodárstvom

Tieto hlavné úlohy boli zakomponované v Koncepcii geologického výskumu a prieskumu územia Slovenskej republiky na roky 2002 - 2006 (s výhľadom do roku 2010) schválenej uznesením vlády Slovenskej republiky č. 334/2002 a boli aktualizované v Koncepcii geologického výskumu a prieskumu územia Slovenskej republiky na roky 2007 - 2011 (s výhľadom do roku 2015), ktorá bola schválená uznesením vlády SR č. 1001/2007. Vyhľadávanie a prieskum ložísk rudných surovín sa v hodnotenom období realizovali v súlade s týmito koncepciami.

Regionálny geologický výskum rudného surovinového potenciálu

Regionálny geologický výskum zahŕňa súbor geologických metód a prác, ktorými sa spresňujú poznatky o zložení a zákonitostiach vývoja geologickej stavby zemskej kôry vo vybraných územiach, hodnotia sa pomery záujmového územia a skúma sa prírodné horninové prostredie z hľadiska geologických činiteľov, ktoré ovplyvňujú životné prostredie. V rámci výskumu zákonitostí vzniku a rozmiestnenia nerastných surovín sa tiež odhadujú prognózne zdroje nerastov.

Prognózne zdroje nerastov sa odhadujú do hĺbok prístupných pre súčasné alebo výhľadové dobývanie podľa súčasných ekonomických, banskotechnických, technologických a iných podmienok, pričom sa prihliada aj na možné zmeny týchto podmienok v budúcnosti. Odhad sa vykonáva v jednotkách hmotnosti alebo objemu s vymedzením prognóznej plochy. Množstvo prognóznych zdrojov nerastov sa udáva na základe odborného odhadu v hraniciach veľkých regiónov, paniev alebo ložiskových celkov v ich častiach. Charakteristiku prognóznych zdrojov nerastov podáva príloha č. 2 k vyhláške Ministerstva životného prostredia  Slovenskej republiky č. 51/2008 Z. z., ktorou sa vykonáva geologický zákon.
Neobyčajne aktuálnym problémom v súvislosti s využívaním domácich zdrojov nerastných surovín v podmienkach trvalo udržateľného rozvoja spoločnosti je minimalizácia dosahov na životné prostredie. 

V období rokov 2005 - 2007 boli zo štátneho rozpočtu v rámci uvedených smerov regionálneho geologického výskumu rudného surovinového potenciálu záverečnou správou ukončené a schválené 4 geologické úlohy:

1.
Hodnotenie  geologicko-surovinového potenciálu Slovenské rudohorie - západ a možnosti jeho využitia pre rozvoj regiónu


Riešenie geologickej úlohy bolo započaté v roku 1999, ukončené bolo v roku 2005, záverečná správa bola schválená v roku 2006. Rozpočet geologickej úlohy bol 51 328 tis. Sk.
Cieľom geologickej úlohy bolo komplexné geologicko - ložiskové a environmentálne hodnotenie územia západnej časti Slovenského rudohoria (v okresoch Lučenec, Poltár, Rimavská Sobota, Revúca a Rožňava) na podklade existujúcich a v rámci projektu realizovaných geologických, geochemických a geofyzikálnych prác. Tento cieľ bolo potrebné dosiahnuť geologickými (mapovanie a špeciálne práce), geofyzikálnymi (geoelektrické metódy, magnetometria) a geochemickými prácami (litogeochémia a pôdna geochémia). 

Riešením geologickej úlohy bol získaný reálny obraz o surovinovom potenciáli, ktorý bude jedným z podkladov pre dlhodobé plánovanie rozvoja regiónu. Zhodnotila sa využiteľnosť poznatkov o geologickej stavbe územia, štruktúrno - ložiskových pomeroch, tektonickom vývoji a genetických procesoch vedúcich ku vzniku nerastných surovín. Upresnené boli poznatky o kvalitatívnom a kvantitatívnom minerálnom zložení hlavne nerudných surovinových typov, charaktere doterajšieho využívania surovín a možnostiach ich využitia v budúcnosti, hlavne s ohľadom na nové netradičné nerudné surovinové typy.

Komplexné zhodnotenie surovinového potenciálu regiónu bolo doplnené o meranie izotopového zloženia zrudnených mineralizácií, termometrické merania a stanovenia kvantitatívneho obsahu vybraných prvkov zo žilných výplní a v monominerálnych frakciách. Zdokumentované boli niektoré nové, neznáme a neoverované povrchové prejavy rudnej mineralizácie v okolí Jelšavy, Ochtinej, Klenovca a Katarínskej Huty. Lokalizované boli tiež povrchové výskyty viacerých typov nerudných a stavebných surovín predstavujúcich potenciálne zdroje pre ďalšie overovanie. Celkovo bolo v regióne Slovenské rudohorie - západ charakterizovaných 148 lokalít. Rôzne typy starých rudných povrchových dobývok, prevažne s Au mineralizáciou indikovali perspektívu zistiť potenciálne akumulácie drahokovového zrudnenia. 

Pri zmene ekonomických podmienok v budúcnosti môžu mať význam aj niektoré menšie nerudné ložiská, ktoré sú v súčasnosti opustené. Po detailnom overení môžu mať ekonomický význam niektoré horninové litotypy vhodné pre keramickú výrobu živcových surovín, na získanie koncentrátu použiteľného na abrazívne účely a na získanie materiálu pre prípravu ušľachtilých a dekoratívnych omietok 

2.
Rudné uzly na styku kryštalinika a stredoslovenských neovulkanitov

Geologická úloha sa realizovala v období rokov 2003 až 2005, ukončená bola záverečnou správou, ktorá bola schválená v roku 2006. Rozpočet geologickej úlohy bol 5 768 tis. Sk. Jej cieľom bolo overiť štyri rudné uzly na kontakte hornín kryštalinika Tribča, Žiaru, Starohorských vrchov a Veporských vrchov s ich permským a mezozoickým obalom so sekvenciami stredoslovenských neovulkanitov Vtáčnika, Kremnických vrchov, Poľany a Javoria. Konkrétnym cieľom bolo zistiť prognózny význam rudných uzlov z hľadiska overenia primárnych a sekundárnych akumulácií polysulfidickej, zlatej a porfýrovej mineralizácie.

V rámci riešenia geologickej úlohy bol na území rudného uzlu Harmanec na styku vulkanitov Kremnických vrchov a kryštalinika Starohorských vrchov s rozdielnou litologickou a tektonickou stavbou overený výskyt troch samostatných rudných formácií:

· zlato - kremenná formácia, ktorá je vyvinutá v migmatitizovaných rulách kryštalinika,

· formácia chalkopyrit - tetraedrit - pyrit - kremeň - karbonátová v permských arkózach, pieskovcoch a bridliciach,

· jasperoidná formácia vyvinutá na kontakte vulkanitov a karbonatických fácii.

V okolí Harmanca bolo odhadnutých 60 000 t prognóznych zdrojov zlatých rúd s priemerným obsahom 8,5 g.t-1 Au. Drahokovová mineralizácia je viazaná na teleso rudnej žilno - žilníkovej štruktúry, u ktorej sa predpokladá priemerná mocnosť 2,5 m, dĺžka 1 000 m, hĺbkový dosah 80 m a koeficient rudonosnosti 0,1. 

Rudné akumulácie na mineralizovanej štruktúre sú viazané na žilky a drobné sperenia s tendenciou tvorby rudného stĺpa. Príčinou je tektonická predispozícia alebo topominerálny vplyv, ktorý predpokladá, že určitý horninový typ (napr. prítomnosť telies amfibolitov) je priaznivejším prostredím na vznik vhodných puklinových systémov. Rudné asociácie, forma vystupovania, druh a rozsah hydrotermálnej alterácie, štruktúrny vývoj a vzťah k okoliu je v tomto rudnom uzle analógom rudným telesám v ďumbierskom kryštaliniku. 

3.
Zdroje rudonosných fluíd v metalogenéze Západných Karpát

Geologická úloha sa realizovala v období rokov 2003 až 2007, záverečná správa bola schválená v roku 2007. Rozpočet geologickej úlohy bol 14 000 tis. Sk. Jej cieľom bolo riešenie otázky zdrojov rudonosných fluíd, zdrojov rudných komponentov a genézy mineralizácií Západných Karpát v nadväznosti na geologicko - štruktúrny vývoj územia, s dôrazom na relevantné magmatické a metamorfné procesy. Výber čiastkových cieľov zohľadňoval stupeň poznania, aktuálnosť problémov, ich riešiteľnosť dostupnou metodikou a dostupnosť vzorkového materiálu. Čiastkové ciele riešili zdroje fluíd a genézu stratiformných mineralizácií vnútorných Západných Karpát, mineralizácií tatrika, severného veporika, južného veporika, gemerika a porfýrových a epitermálnych mineralizácií neovulkanitov Slovenska.


Riešenie úlohy neprinieslo bezprostredný ekonomický efekt vo forme nových zdrojov či zásob nerastných surovín, vytvoril sa však rozsiahly súbor kvalitatívne nových poznatkov o mineralizáciách Západných Karpát využiteľný v budúcnosti pri vyhľadávacom ložiskovom geologickom prieskume. Využitie výsledkov riešenia sa premietne do racionálnejšieho čerpania prostriedkov, prípadnej úspešnosti v oblasti prieskumu rudných surovín a tiež do reálneho ekonomického prínosu pri využívaní domácej surovinovej základne. Riešením geologickej úlohy takéhoto typu sa teda napĺňa úloha štátu, ako vlastníka nerastného bohatstva, stimulovať v záujme rozvoja spoločnosti zabezpečenie komplexu geologických informácií potrebných k hodnoteniu surovinového potenciálu územia republiky a k racionálnemu využívaniu a ochrane domácej surovinovej základne.


Nesporným vedeckým prínosom geologickej úlohy boli výsledky súvisiace s metalogenézou mineralizácií Západných Karpát. Získané poznatky boli vkladom do vedeckého poznania metalogenetických procesov kolíznych orogénov a stanovením tlakovo - teplotných podmienok a vývoja fluidného režimu prispeli aj k poznaniu alpínskeho vývoja vnútorných Západných Karpát. 

Prepojením metalogenézy na geologický, magmatický a metamorfný vývoj územia sa podarilo integrovať metalogenézu do celkového vývoja orogénu. Dosiahnutý pokrok v poznaní sa týkal najmä mezozoických a paleogénnych stratiformných mineralizácií mangánu, stratiformných mineralizácií železa, všetkých typov epigenetických mineralizácií v kryštaliniku tatrika a veporika, všetkých typov epigenetických mineralizácií v staršom a mladšom paleozoiku gemerika a porfýrových, skarnových a epitermálnych mineralizácií neovulkanitov.

4.
Využívanie nerastných surovinových zdrojov vo veľkoplošných chránených územiach prírody Slovenskej republiky


Geologická úloha bola realizovaná na základe opatrenia č. 8 k Aktualizácii surovinovej politiky Slovenskej republiky pre oblasť nerastných surovín, ktorá bola schválená uznesením vlády SR č. 722/2004. Rozpočet geologickej úlohy bol 3 699 tis. Sk.
Geologická úloha bola započatá v roku 2004, ukončená bola v roku 2007, kedy bola tiež schválená záverečná správa. Cieľom geologickej úlohy bolo analyzovanie a zhodnotenie nerastných surovinových zdrojov a súvisiacich environmentálnych problematík v 9 národných parkoch a 14 chránených krajinných oblastiach. Na základe prehodnotenia surovinového potenciálu týchto území vo vzťahu k ich celkovej environmentálnej hodnote bolo hlavným výsledkom vypracovanie návrhov súladu medzi využívaním nerastných zdrojov a ochranou prírody a krajiny, ktoré budú slúžiť ako podklad pre rozhodovanie o využití nerastných zdrojov v chránených územiach a pre maximálnu redukciu negatívnych vplyvov ich ťažby. 

Zhodnotenie zahŕňalo charakteristiku každého veľkoplošného územia z hľadiska geologického a ložiskového, konfrontáciu hraníc chránených ložiskových území a dobývacích priestorov výhradných ložísk s hranicami chránených území, identifikáciu ložísk nevyhradených nerastov, ktoré úplne alebo čiastočne ležia v chránených územiach prírody, v ich ochranných pásmach a tiež v 1 km zóne potenciálneho vplyvu, orientačné ekonomické prehodnotenie zásob nerastnej suroviny každého výhradného ložiska, analýzu možností náhrad nerastných surovín z hľadiska ich dostupnosti mimo chránených území, identifikáciu stretov s ochranou krajiny a životného prostredia a analýzu vplyvov ťažby i starých záťaží na životné prostredie.

Celkovo bolo zhodnotených 227 ložísk, ktoré sú situované v národných parkoch, ich ochranných pásmach, chránených krajinných oblastiach a v zóne ich potenciálneho vplyvu. Z tohto počtu bolo 32 ložísk rudných surovín situovaných v Národných parkoch Nízke Tatry a Slovenský raj a v chránených krajinných oblastiach Latorica, Malé Karpaty, Strážovské vrchy a Štiavnické vrchy. 

Ložiskový geologický prieskum

Pri ložiskovom geologickom prieskume sa:

· skúmajú geologické pomery ložiska a jeho tektonická stavba

· sleduje rozmiestnenie jednotlivých nerastov podľa kvality

· skúmajú banskotechnické podmienky, ktoré môžu ovplyvniť dobývanie zistených a overených zásob nerastov tvoriacich ložiská

· rieši možnosť ukladania odvalov, výsypiek a odkalísk spolu s predpokladanými vplyvmi na životné prostredie

· skúmajú hydrogeologické pomery ložiska.

Zo štátneho rozpočtu sa podľa vyhlášky Ministerstva financií SR č. 305/1993 Z. z. o spôsobe a rozsahu financovania geologických prác a zabezpečenia alebo likvidácie starých banských diel a ich následkov zo štátneho rozpočtu môže finacovať ložiskový geologický prieskum vyhradených nerastov len v etape vyhľadávacieho prieskumu.

Vo vyhľadávacom ložiskovom prieskume sa vyhľadáva a overuje výhradné ložisko, pričom sa určí jeho približný rozsah a v jeho časti sa overia a vypočítajú pravdepodobné zásoby kategórie Z-2; v ostatnej časti sa overia a vypočítajú predpokladané zásoby kategórie Z-3 alebo prognózne zdroje.

V rámci ložiskového geologického prieskumu bola v období rokov 2005 - 2007 záve-rečnou správou ukončená jedna geologická úloha:
1. 
Zlatonosné štruktúry v metamorfitoch kryštalinika juhozápadnej časti Slovenského rudohoria


Geologická úloha sa začala realizovať v roku 2002, ukončená v roku 2005, v tom istom roku bola schválená aj záverečná správa. Rozpočet geologickej úlohy bol 9 268 tis. Sk. Jej cieľom bolo zistenie rozsahu a priebehu zlatonosných štruktúr južne od muránskej línie v najjužnejšej časti veporika, plošné okontúrovanie sekundárnych a primárnych anomálií zlatej mineralizácie v troch vymedzených oblastiach (Katarínska Huta - Lovinobaňa - Cinobaňa, Krná - Zlatno a Hnúšťa - Klenovec) a zistenie základných parametrov zlatej mineralizácie.


Geologická úloha synteticky zhrnula a zhodnotila výsledky prieskumnej činnosti zameranej na vyhľada​nie zdrojov zlatej mineralizácie v ekonomicky využiteľných koncentráciách. Vyhľadávanie primárnych nositeľov neznámych rudných mineralizácií na základe regionálnych geochemických anomálií v metalogeneticky málo preskúmaných územiach bolo metodicky najnáročnejšou fázou vyhľadávacieho prieskumu. Počas jej realizácie bolo detailným geologickým rozborom podrobené plošne pomerne rozsiahle územie, lokalizované v morfologicky značne členitom a zakrytom teréne. 

Prieskumné aktivity boli sústredené do troch prospekčných oblastí na celkovej ploche 38 km2 a priniesli rad cenných geologických poznatkov, vrátane zistenia sekundárnych a primárnych aureol zlatej mineralizácie a odhadu nových prognóznych zdrojov zlatých rúd. Opätovne potvrdili skutočnosť, že  aj v  metalogeneticky málo preskúmanej a nie práve najnádejnejšej oblasti vhodne zvolenou metodikou aj v náročných zakrytých terénoch sú reálne predpoklady  na vyhľadanie nových prognóznych zdrojov a nadväzne  zásob zlatých rúd.

Výsledkom realizovaných prác bol odhad prognóznych zdrojov zlatých rúd v  celkovom objeme 1 987,5 kt s priemernou kvalitou 3,5 g.t-1 Au, ktoré obsahujú 6,9 tony zlata s úžitkovou hodnotou viac ako 2 miliardy Sk. Málo optimisticky môže vyznievať menší plošný rozsah a kvalita overeného zrudnenia, ktorá však v prípade realizovania ďalších detailných prieskumných prác môže byť vyššia. Prípadné využitie novoobjavených prognóznych zdrojov zlatých rúd  si vyžiada realizáciu ďalšej fázy prieskumu zameranú na upresnenie priestorovej lokalizáciu zlatej mineralizácie s určením kvalitatívnych a kvantitatívnych parametrov v hlbších úrovniach. 

Na základe výsledkov prác z predchádzajúcich období a riešením predmetnej úlohy boli vymedzené aureoly rozptylu zlatej mineralizácie a zdokumentované formy jej vystupovania. Posúdené boli možnosti vyhľadania ďalších zdrojov zlata, stanovenie smerného pokračovania  známych rudných výskytov, dešifrovanie ich vzájomných súvislostí a určenie štruktúrno- tektonickej pozície v rámci juhozápadnej časti Slovenského rudohoria.

Záver

Výsledkami realizácie vyhľadávania a prieskumu rudných surovín hradených zo štátneho rozpočtu, ktoré boli ukončené záverečnou správou v rokoch 2005 až 2007, bolo overených 1 987 500 t prognóznych zdrojov zlatých rúd s priemernou kvalitou 3,5 g.t-1 v oblasti severne od obce Cinobaňa a 60 000 t prognóznych zdrojov zlatých rúd s priemerným obsahom 8,5 g.t-1 v okolí Harmanca. 

V súčasnosti je v štádiu ukončovania geologická úloha „Vyhľadávanie telies s drahokovovým zrudnením v okolí ložiska Hodruša - Svetozár“. Realizovanými prácami  na úrovni 15. obzoru bane Rozália bola potvrdená prítomnosť predpokladanej mineralizovanej zóny východozápadneho smeru s  pokračovaním  k banskoštiavnickému rudnému poľu. Drahokovové zrudnenie je vyvinuté aj nad úrovňou 15. obzoru a pokračuje do hĺbky minimálne 80 m pod obzor. Operatívnym výpočtom zásob bolo vypočítaných 60 000 t geologických zásob kat. Z-2 a kat. Z-3 drahokovových rúd s kvalitou 8,8 g.t-1 Au. Overené množstvo zásob predĺži životnosť banskej prevádzky situovanej v okrese Žarnovica, ktorý patrí medzi okresy s vysokou mierou nezamestnanosti.

V dôsledku rapídneho rastu cien farebných kovov na svetových trhoch (hlavne medi, volfrámu a zinku) a vysokému objemu dovážaných rudných surovín, ktorý má stúpajúcu tendenciu, by bolo vhodné uvažovať o prehodnotení niektorých zatvorených rudných ložísk z hľadiska ich ekonomickej perspektívnosti. V tomto zmysle je koncipovaný bod B.1 v návrhu uznesenia.
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