P r e d k l a d a c i a      s p r á v a
k  návrhu koncepcie tvorby katalógu/zoznamu zdravotných výkonov.

Podnet na vypracovanie návrhu

Koncepciu tvorby katalógu/zoznamu zdravotných výkonov vypracovalo Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky na základe plnenia úlohy č. 4  v mesiaci apríl Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2008. Názov materiálu bol zosúladený s platným zákonom 576/2004 Z. z.  v znení neskorších predpisov, podľa ktorého je potrebné najprv pripraviť katalóg zdravotných výkonov a až následne zoznam zdravotných výkonov indikovaných pri jednotlivých chorobách, ktorý predstavuje súhrn zdravotných výkonov uvedených v katalógu zdravotných výkonov, ich frekvencií a indikačných obmedzení patriacich k jednotlivým chorobám podľa prílohy č. 1. 

Vyjadrenie účelu a odôvodnenie potreby návrhu

V súčasnosti sú zdravotné výkony, ktoré sa vykonávajú pri poskytovaní zdravotnej  starostlivosti uvedené v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 776/2004 v znení neskorších predpisov, ktorým sa vydáva Katalóg zdravotných výkonov. Uvedený katalóg zdravotných výkonov je neúplný, chýba množstvo zdravotných  výkonov, ktoré  sa v praxi vykonávajú, zdravotné výkony sú rozdelené do jednotlivých  kapitol podľa odbornosti, avšak niektoré odbornosti chýbajú. Úplne chýbajú zdravotné výkony ústavnej zdravotnej starostlivosti a jednodňovej starostlivosti, ako aj zdravotné výkony osobitnej zdravotnej starostlivosti. Definícia  mnohých zdravotných výkonov je zastaraná, v  katalógu sa vyskytujú  už obsolentné zdravotné výkony, mnohé zdravotné výkony sa vyskytujú duplicitne. Prax jednoznačne ukazuje potrebu vypracovania komplexného katalógu zdravotných výkonov.  

Obsahu návrhu

Koncepcia tvorby katalógu/zoznamu zdravotných výkonov vychádza z analýzy doterajších prác na katalógu zdravotných výkonov a  návrhu ďalších možností vybrať správnu alternatívu novelizácie Nariadenia vlády č. 776/2004 v znení neskorších predpisov, ktorým sa vydáva Katalóg zdravotných výkonov.    
V predchádzajúcom volebnom období pripravilo ministerstvo zdravotníctva nový katalóg zdravotných výkonov (Katalóg-N). Tento katalóg vychádzal z  nomenklatúry CPT- Americkej lekárskej asociácie, SNOLAMEDU a  klasifikácie NOMESCO pre chirurgické výkony. Katalóg-N predstavoval zásadnú a radikálnu zmena vo filozofii triedenia a definovania  zdravotných výkonov, a preto nebol pozitívne prijatý časťou odbornej  verejnosti. Bol schválený vládou SR, prešiel korektúrou v zbierke zákonov, avšak nebol v auguste 2006 vydaný z dôvodu, že k 1. 1. 2007 nebolo možné vydať Zoznam zdravotných výkonov.   

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v predkladanom návrhu koncepcie tvorby katalógu/zoznamu zdravotných výkonov vychádza z platnej právnej úpravy so  zohľadnením stanovísk odborných spoločností - Slovenskej lekárskej spoločnosti, predsedov odborných pracovných skupín katalogizačnej komisie, ako aj Slovenskej lekárskej komory a Slovenskej komory zubných lekárov, a preto navrhuje z odborného pohľadu pokračovať na dopracovaní a úprave v súčasnosti platného katalógu zdravotných výkonov - Katalógu-P.  
Dopad na štátny rozpočet


Realizácia návrhu koncepcie tvorby katalógu/zoznamu zdravotných výkonov si vyžiada zvýšené nároky na štátny rozpočet,  ktoré vyplynú z  potreby  informatizácie katalógu/zoznamu zdravotných výkonov (zabezpečenie registra zdravotných výkonov a   úpravy kódovacieho systému zdravotných výkonov). Predpokladané výdavky na realizáciu koncepcie tvorby katalógu/zoznamu zdravotných výkonov  sú uvedené v  doložke ekonomických, environmentálnych vplvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.  
Dôvod nesprístupňovania návrhu


Nie je dôvod nesprístupniť návrh koncepcie tvorby katalógu/zoznamu zdravotných výkonov.

Informácia o pripomienkovom konaní

Návrh koncepcie tvorby katalógu/zoznamu zdravotných výkonov bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Návrh koncepcie bol zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie 63 subjektom. Ministerstvo zdravotníctva  Slovenskej republiky obdržalo stanoviská od 49 subjektov s 24 vznesenými pripomienkami, z  toho bolo 8 zásadných pripomienok a všetky boli odstránené. 
Vzhľadom na to, že ide o koncepčný materiál nelegislatívnej povahy, nie je potrebné vypracovávať doložku zlučiteľnosti.

