Vyhodnotenie plnenia plánu Národného programu kvality SR v roku 2004

Ministerstvo hospodárstva SR

V rámci prvej priority, vzťahujúcej sa na zvyšovanie kvality života v najvšeobecnejšom zmysle, boli stanovené tri ciele, smerujúce k ochrane práv a ekonomických záujmov spotrebiteľov a ku zlepšovaniu kvality vzájomného vzťahu medzi občanom a štátnou správou. V rámci svojich kompetencií MH SR úzko spolupracuje s mimovládnymi organizáciami, reprezentujúcimi záujmy spotrebiteľov, zapája ich do tvorby a kontroly spotrebiteľskej politiky a poskytovaním dotácií podporuje ich aktivity.

Jedným zo základných cieľov bolo legislatívne riešiť otázky bezpečnosti výrobkov alebo obmedzenie rizík, ktoré sú s používaním výrobku spojené, a to prijatím zákona č. 451/2004 Z. z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa v znení neskorších predpisov. Zákon nadobudol účinnosť dňa 1.9.2004.

Kvalita a bezpečnosť výrobkov boli predmetom aj druhého cieľa, v tomto prípade  zameraného na kontinuálne zvládnutie prechodu systému rýchlej výmeny informácií o nebezpečných výrobkoch TRAPEX (fungoval v rámci krajín SVE) do systému RAPEX, do ktorého sú zapojené všetky štáty EÚ. MH SR ako kontaktný bod SR pripravil podmienky tohto prechodu tak, aby bez prerušenia činnosti TRAPEX-u bol zabezpečený jeho plynulý prechod do systému RAPEX dňom vstupu SR do EÚ. 

Tretí cieľ sa orientoval na vzdelávací proces so zameraním na zvýšenie odbornej prípravy zamestnancov štátnej správy v oblasti manažérstva kvality, verejného obstarávania, komunikačných zručností, zvládanie konfliktných  situácií, manažérstva zmien a pod. 

Hlavným cieľom druhej priority vzťahujúcej sa na výnimočnosť slovenských organizácií a zvyšovanie ich konkurencieschopnosti je snaha o komplexné uplatňovanie kvality vo svojej práci. MH SR, ktoré sa v tejto súvislosti už vlani zapojilo do pilotného projektu implementácie modelu CAF – známy ako Spoločný systém hodnotenia kvality vo verejnej správe, v tomto roku prikročilo k procesnej analýze ako základnému predpokladu pre realizáciu zmien v kvalitnom a profesionálnom zabezpečovaní úloh organizácie. Osobitný priestor v tejto oblasti bol venovaný školeniu tímu zamestnancov, realizujúcich procesnú analýzu a zamestnancov, ktorí boli vyškolení na posudzovateľov. Ich znalosti z tohto školenia boli využité pri posudzovaní samohodnotiacich správ v rámci systému CAF v ďalších orgánoch a inštitúciách.

Treťou prioritou bolo zvyšovanie povedomia kvality ako systémového prístupu a mediálna podpora. V rámci tejto priority boli výsledky a skúsenosti z implementácie projektu CAF prezentované na medzinárodnom fóre, konkrétne na „3. medzinárodnej konferencii o kvalite vo verejnej správe členských krajín EÚ“, konanej v októbri t.r. v Rotterdame. S výsledkami procesnej analýzy sa budú môcť oboznámiť aj účastníci pripravovanej „2. medzinárodnej konferencie o kvalite vo verejnej správe“ v decembri t.r. v Bratislave  a následne účastníci Národnej konferencie kvality vo verejnej správe, ktorá sa uskutoční v Ostrave. Popri účasti na konferenciách MH SR venuje pozornosť i publikovaniu aktuálnych  článkov prostredníctvom časopisu Verejná správa a Euroreport.

Osobitná pozornosť je venovaná vytvoreniu predpokladov pre materiálne zabezpečenie a motivačnú podporu súťaží v oblasti kvality, resp. IMS s cieľom prezentácie nových myšlienok a výmeny najlepších skúseností z praxe. 

V dňoch 22.-24. apríla 2004 sa uskutočnila celoštátna výstava “MLADÝ TVORCA 2004“, ktorej vyhlasovateľom je MH SR. Cieľom výstavy bolo informovať širokú verejnosť, ale najmä žiakov základných škôl a ich rodičov o možnostiach prípravy v stredných odborných učilištiach, strediskách praktického vyučovania, stredných odborných školách, združených stredných školách, stredných odborných školách, ale aj v gymnáziách.

Celoštátnej výstavy sa zúčastnilo celkom 110 stredných škôl, z ktorých bolo 95 samostatných vystavovateľov a 15 spoluvystavovateľov. Výstavy sa zúčastnil aj jeden vystavovateľ z Českej republiky – Centrum odbornej prípravy technickej z Kromeříža.

Súčasťou výstavy boli aj dve súťaže, ktoré vyhlásilo MH SR a to:

-
súťaž o TOP výrobok,

-
cena za inováciu a technickú tvorivosť.

Ďalšie ocenenia boli udelené predsedom Nitrianskeho samosprávneho kraja, ktorý udelil cenu za najlepšiu expozíciu strednej školy Nitrianskeho kraja a zástupcom Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory, ktorý udelil ocenenie expozícii vybranej strednej školy

Ministerstvo obrany SR a Vojenský úrad kvality a kodifikácie

Prvou prioritou bolo zriadiť v zmysle zákona o obrannej štandardizácii, kodifikácii a štátnom overovaní kvality výrobkov a služieb na účely obrany zriadiť Úrad pre obrannú štandardizáciu, kodifikáciu a štátne overovanie kvality (ďalej len “úrad“). V zmysle zákona č. 11/2004 Z. z. bol k 1.5.2004 zriadený.

Druhou prioritou bolo dňom účinnosti zákona, t.j. od 1. 5. 2004 realizovať úlohy v oblasti obrannej štandardizácie, kodifikácie a štátneho overovania kvality pre dodávky tovarov a služieb pre potreby rezortu MO SR podľa zákona č. 11/2004 Z. z. Úrad začal s prípravou nevyhnutných legislatívnych dokumentov a iných interných normatívnych aktov a súčasne začal realizovať úlohy podľa tohto zákona v oblasti obrannej štandardizácie, kodifikácie a štátneho overovania kvality na dodávky tovarov a služieb pre potreby rezortu, ale aj pre krajiny NATO.

Treťou prioritou úradu bolo v nadväznosti na schválený zákon aktualizovať Dohodu o spolupráci medzi MO SR a ÚNMS SR (SÚTN) v oblasti materiálovej štandardizácie. Táto priorita bude splnená nadväzne po schválení a vydaní všeobecne záväzných právnych predpisov, uvedených v prílohe č. 1.
Štvrtou prioritou úradu bolo v oblasti metrológie zabezpečovať pre ozbrojené sily metrologickú nadväznosť na národné a medzinárodné etalóny a poskytovať kalibračné služby v súlade s jej potrebami. V metrológii bola pre ozbrojené sily zabezpečovaná metrologická nadväznosť na národné etalóny a kalibračné služby v Metrologickom skúšobnom ústave (MSÚ) Žilina a vykonávaný metrologický dozor nad bezpečnosťou prevádzky meradiel prostredníctvom C ŠOTDaM / VeLog / VSVaP  OS SR.

Piatou prioritou úradu bolo vyhodnotenie úloh vyplývajúcich z uznesenia vlády SR č. 406/2001 a č. 900/2003. Na základe uznesenia č. 406/2001 spolupracuje úrad s predsedom Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR pri realizácii Národného programu kvality do roku 2003. Realizácia úloh Národného programu kvality je v rezorte koordinovaná prostredníctvom Komisie na zabezpečovanie realizácie Národného programu kvality.

Na základe uznesenia č. 900/2003 v spolupráci s predsedom a predsedom Úradu pre štátnu službu pokračovať v zavádzaní spoločného systému hodnotenia kvality verejnej správy podľa modelu CAF. Bol vyškolený zástupca úradu a v súčasnosti sa spracúva na úrade výber nosných procesov, ktoré budú zahrnuté do systému spracovania hodnotenia podľa princípov modelu CAF.

Ministerstvo školstva SR

V rámci základnej priority boli stanovené dva ciele. Zabezpečenie dôstojného života zvyšovaním kvality produkcie pre zabezpečenie životnej úrovne na ochranu spotrebiteľa. MŠ SR úzko spolupracuje so spotrebiteľskými organizáciami na Slovensku. Osobne monitoruje zavádzanie tematických celkov so spotrebiteľskou tematikou do základných pedagogických dokumentov. Spotrebiteľské organizácie zapájajú žiakov, ale aj pedagógov stredných škôl do rôznych aktivít.

Zabezpečenie dôstojného života iniciovaním implementácie systému manažérstva kvality vo vzdelávacích inštitúciách. Realizovala sa Celoštátna konferencia o zabezpečení kvality odborného vzdelávania a prípravy na SOŠ. Výsledkom boli nové námety a odporúčania na zabezpečenie novej kvality OVP.

Druhou prioritou bolo vyvíjať aktivity v oblasti vzdelávania a školstva. V rámci tejto priority boli stanovené tri ciele.
Zabezpečenie kvality vzdelávacieho procesu v športe, ktorý vykonávajú akreditované 

vzdelávacie zariadenia a fyzické osoby podľa zákona č. 288/1997 Z. z. o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní so zámerom:

· skvalitniť obsah vzdelávania v športe v súlade s požiadavkami Copenhagenskej deklarácie a EÚ,
· zabezpečiť kontrolu kvality vo vzdelávaní v športe prostredníctvom informačného systému.
Na plnenie úloh bola zriadená odborná skupina sekcie štátnej starostlivosti o šport pre prípravu Koncepcie vzdelávania v športe. Pripravuje spustenie informačného systému v športe.
Zabezpečenie kontrolnej činnosti zameranej na kvalitu vzdelávacieho procesu v športe s cieľom zamerať kontrolnú činnosť na zvýšenie kvality vzdelávacieho procesu v športe. Sekcia štátnej starostlivosti o šport MŠ SR pripravuje Národnú konferenciu k vzdelávaniu v športe, ktorá bude zameraná na skvalitnenie celoživotného vzdelávania v športe.

Zabezpečenie kvality ďalšieho vzdelávania. Akreditačná komisia MŠ SR pre ďalšie vzdelávanie posudzuje na základe predložených žiadostí a dokumentácie spôsobilosť vzdelávacej ustanovizne uskutočňovať vzdelávacie aktivity podľa podmienok stanovených zákonom č. 386/1997 Z. z. o ďalšom vzdelávaní. Po splnení podmienok vydá MŠ SR pre vzdelávaciu ustanovizeň potvrdenie o akreditácii na 5 rokov. V prvom polroku 2004 bolo vydaných týchto potvrdení pre viac než 750 vzdelávacích aktivít.

Treťou prioritou bola podpora prístupu k európskym projektom podporujúcim rozvoj kvality.

MŠ SR ako sprostredkovateľský orgán pod riadiacim orgánom 17. mája 2004 zverejnilo výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku z Európskeho sociálneho fondu pre subjekty štátnej správy, verejného sektora a neziskového sektora v rámci SOP Ľudské zdroje v rámci JPD BA Cieľ 3. Zameranie aktivít vyhlásených výziev SOP ĽZ a JPD Cieľ 3 sú uvedené v prílohe č. 2 a).

MŠ SR dňa 16. júna 2004 zverejnilo ďalej uzavretú výzvu na predkladanie projektov pre priamo riadené organizácie MŠ SR v rámci SOP Ľudské zdroje a JPD BA Cieľ 3. Aktivity výzvy uvedené v prílohe č. 2 b) sú v súlade s cieľmi NPK.

MŠ SR dňa 18. augusta 2004 zverejnilo výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku z Európskeho sociálneho fondu pre subjekty súkromného sektora v rámci schémy pomoci de minimis na opatrenie 3.2 SOP ĽZ a 2.1 JPD Cieľ 3 s aktivitami čiastočne napĺňajúcimi zámery NPK.

MŠ SR ďalej plánuje v októbri 2004 zverejniť výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku z Európskeho sociálneho fondu pre subjekty štátnej správy, verejného sektora a neziskového sektora na opatrenia 3.1, 3.2, podopatrenie 3.3A SOP ĽZ a opatrenia 2.1 a 2.2 JPD Cieľ 3, ktorých aktivity prispejú k naplneniu cieľov NPK v oblasti vzdelávania a školstva.

V oblasti zabezpečenia dostupnosti a rovnosti prístupu ku vzdelávaniu MŠ SR prostredníctvom programov zameraných na sociálne znevýhodnené skupiny, hlavne rómsku menšinu, plní v roku 2004 aj tento cieľ NPK. Zameranie projektov Phare je uvedené prílohe č. 2 c).

Explicitne sa cieľ zabezpečenia dostupnosti a rovnosti prístupu ku vzdelávaniu nachádza aj v operačnom cieli Opatrenia 3.1 SOP ĽZ: uľahčenie prístupu k vzdelaniu osobám ohrozeným sociálnou exklúziou a osobám pochádzajúcim zo znevýhodneného prostredia ku vzdelávaniu.

Ministerstvo životného prostredia SR

Prvým cieľom bolo propagovať zdravé životné prostredie. Pre sústavné zvyšovanie verejného povedomia za účelom budovania aktívnych postojov verejnosti v záujme znižovania negatívnych dopadov znečistenia životného prostredia na kvalitu života bola v roku 2004 zefektívnená činnosť Odboru pre styk s verejnosťou MŽP SR. V marci 2004 bol prijatý nový zákon č. 205/2004 Z. z. o zhromažďovaní, uchovávaní a sprístupňovaní informácií o životnom prostredí. V roku 2004 sa kvalita informovanosti podstatne zvýšila, najmä v oblastiach ktoré majú bezprostredný dopad na občanov. V roku 2004 sa MŽP SR zúčastnilo na národných a medzinárodných výstavách a veľtrhoch:

-
Incheba – EKOTECHNIKA a HYDROTECH Bratislava a ENVIRO Nitra,

-
AQUA 2004 Trenčín – 11. medzinárodná špecializovaná výstava vodného hospodárstva, ochrany životného prostredia, hydroenergetiky, komunálnej techniky a rozvoja miest a obcí,

-
uskutočnilo sa každoročné stretnutie ministra životného prostredia s podnikateľskou a priemyselnou sférou,

-
uskutočnil sa už X. ročník medzinárodného festivalu filmov, TV programov a videoprogramov s tematikou tvorby a ochrany životného prostredia – ENVIROFILM – pre širokú laickú a odbornú verejnosť,

-
boli uskutočnené 3 osobitné semináre vedené európskymi expertmi, venované problematike optimalizácie nakladania s biologicky rozložiteľnými odpadmi v rámci PHARE LIGHT TWWINING projektu,

-
v gescii Odboru pre styk s verejnosťou bola zabezpečená verejná grantová súťaž malých environmentálnych projektov tzv. „Zelený projekt“.

Druhým cieľom bolo trvalo zlepšovať kvalitu vzťahu občana a štátnej správy.

MŽP SR sa, ako služobný úrad, zúčastňuje na projekte „Zavádzanie spoločného systému hodnotenia kvality - model CAF vo verejnej správe.

V gescii MŽP SR sa uskutočnili školenia pre zabezpečenie zvýšenia odbornej prípravy pracovníkov štátnej správy v oblasti odpadového hospodárstva, manažmentu environmentálnych rizík, školenia vo väzbe na novelizáciu vodného zákona a zákona o integrovanej kontrole a prevencii znečisťovania.

Školiace aktivity v gescii MŽP SR sa uskutočňovali aj v oblasti získavania oprávnení (autorizácie) právnických a fyzických osôb na vydávanie odborných posudkov pre výkon štátnej správy v oblasti odpadového hospodárstva, prevencie závažných priemyselných havárií a bol uskutočnený kurz pre vodohospodárov.
Tretím cieľom bolo dôsledne realizovať implementáciu environmentálnych manažérskych systémov – EMS, EMAS, integrovaných manažérskych systémov- IMS. Pre zabezpečenie realizácie postupov podľa zákona č. 498/2002 Z. z. o EMAS - minister svojím rozhodnutím č. 12/2004 – 3.1 z 3. marca 2004 poveril SNAS na vykonávanie akreditácie environmentálnych overovateľov. Na konferencii „Nové oblasti akreditácie zavádzané SNAS-om bolo zo strany MŽP SR prezentovaný príspevok „Inštitucionálne zabezpečenie a funkčnosť EMAS v podmienkach Slovenska“. Na MŽP SR sa uskutočnilo „Stretnutie expertov pre vybrané odbory ekonomických činností na ktoré sa udeľuje akreditácia environmentálny overovateľ“.

Druhou prioritou MŽP SR bol rozvoj výnimočnosti slovenských organizácií a zvyšovanie ich konkurencieschopnosti. V rámci tejto priority boli stanovené tri ciele.

Prvým cieľom bolo budovanie systémov manažérstva kvality v inštitúciách rezortu. Realizovalo sa uplatňovanie systémov riadenia kvality v organizáciách, ktorých zriaďovateľom je MŽP SR. SHMÚ zavádza systém riadenia kvality. SAŽP realizuje na základe rozhodnutia vrcholového manažmentu v rokoch 2004 až 2005 zavedenie systému manažérstva kvality podľa STN EN ISO 9001:2001.

Druhým cieľom bola podpora kvality produkcie environmentálnej kvality výrobkov. Pre rozvoj uplatňovania schémy podľa zákona č. 469/2002 Z. z. o environmentálnom označovaní výrobkov bol v auguste 2004 prijatý „Program environmentálneho označovania výrobkov“.

Tretím cieľom bolo zvýšenie úrovne kvality environmentálnych meraní cez využívanie akreditácie a certifikácie systémov kvality pracovísk a laboratórií.

SHMÚ - Skúšobné laboratórium OKO bolo SNAS vydané osvedčenie o akreditácií. VÚVH Národné referenčné laboratórium (NRL) získal v januári 2004 z Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR - Rozhodnutie o autorizácií pre výkon úradných meraní v oblasti rádiochémie. VÚVH Kalibračné laboratórium pretečeného množstva a prietoku vody a Kalibračné laboratória vodomerných vrtúľ v roku 2004 zabezpečovali interné audity. SAŽP COHEM Bratislava Odbor ekoanalytiky odpadov ukončil akreditačný proces a získal osvedčenie o akreditácii na vykonávanie skúšok v oblasti odpadov podľa požiadaviek STN EN ISO/IEC 17025. Pre zvýšenie úrovne kvality environmentálnych meraní je zabezpečená zo strany MŽP SR finančná podpora na riešenie projektov referenčným laboratóriám rezortu životného prostredia.

Treťou prioritou bolo zvyšovanie povedomia kvality ako systémového prístupu a mediálna podpora.

Cieľom tejto priority bolo zvýšenie záujmu podnikateľskej sféry o aktívne uplatňovanie EMS a EMAS. Zvýšenie záujmu je podporované uplatňovaním „určených“ výhod pre organizácie so zavedeným systémom environmentálneho manažérstva, účasťou ministra na aktivitách organizácií súvisiacich s certifikáciou systému environmentálneho manažérstva a zohľadňovaním pri udeľované Ceny ministra životného prostredia SR. Na Slovensku je celkom 169 organizácií so zavedeným certifikovaným EMS podľa STN EN ISO 14 001.
Ministerstvo pôdohospodárstva SR

V prvej priorite boli stanovené dva ciele. Prvým cieľom bolo zabezpečiť bezpečnosť potravín, ktorá je vysokou prioritou EÚ a aj SR. Národná legislatíva bola prispôsobená nariadeniu vlády SR č. 178/2002. Dňa 1.12.2003 vstúpil do platnosti zákon č. 472/2003 Z. z., ktorý novelizuje zákon č. 152/1995 Z. z. o potravinách. Dňa 1.3 2004 nadobudla účinnosť vyhláška MP SR č. 99/2004 Z. z. o postupoch uplatňujúcich sa v rámci systému rýchlej výmeny informácií o potravinách a krmivách v prípade vážneho a bezprostredného ohrozenia zdravia a bezpečnosti spotrebiteľov.

Druhým cieľom bolo realizovanie zámerov a cieľov Národného programu úradnej kontroly potravín v Slovenskej republike. Národný program úradnej kontroly potravín Slovenskej republiky vychádza z požiadaviek harmonizácie legislatívnych krokov týkajúcich sa úradnej kontroly potravín a bezpečnosti potravín všeobecne. MP SR a MZ SR za účelom zabezpečenia riadenia a koordinácie výkonu štátnej správy uskutočňovanej orgánmi potravinového dozoru koordinujú vypracúvanie Národného programu úradnej kontroly potravín v Slovenskej republike, koordinujú vypracúvanie národných správ, zjednocujú postup na výkon potravinového dozoru, ako aj spolupracujú pri plnení úloh v oblasti potravinovej bezpečnosti. Ciele Národného programu úradnej kontroly potravín v SR sú uvedené v prílohe č. 3.

Druhou prioritou MP SR bolo zabezpečiť rozvoj výnimočnosti slovenských organizácií a zvyšovanie ich konkurencieschopnosti. V rámci tejto priority bolo stanovených päť cieľov.

Prvým cieľom bolo podporovať malé a stredné podniky pri príprave príručiek správnej hygienickej praxe a pri zavádzaní systémov manažérstva kvality v rámci poradenskej činnosti, ako aj pri certifikačnom procese. V rámci holandsko-slovenského projektu „Rozvoj správnej hygienickej praxe v slovenskom potravinárskom priemysle“ boli dopracované príručky správnej hygienickej praxe (dve boli notifikované na EK – DG SANCO), ktoré sú určené pre malé a stredné potravinárske prevádzky.

Druhým cieľom bola podpora projektov celospoločenského významu ako napr. integrovaného systému manažérstva podľa STN ISO 9000 a podľa STN ISO 14001, systému HACCP a systému bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. V rámci programov „Plán rozvoja vidieka SR“ a „Sektorového operačného plánu“ sa bude nepriamo podporovať zavádzanie systému riadenia kvality a environmentálneho manažmentu podľa noriem ISO a tiež investície smerujúce k zlepšeniu životného prostredia.

Tretím cieľom bolo propagovať význam certifikátov vydaných treťou stranou s cieľom zvýšiť a podporiť záujem o certifikáciu systémov HACCP v podnikoch potravinárskeho priemyslu. Slovenská republika legislatívou na národnej úrovni neukladá povinnosť zavedený systém HACCP certifikovať. Priama podpora jeho certifikácie z tohto dôvodu nie je možná, nakoľko takýto postup je v rozpore s právnymi aktmi ES a EÚ. Úsilím MP SR je dosiahnuť v čo najväčšej miere, aby v oblasti certifikácie systémov HACCP vyvíjali aktivity v čo najväčšej miere podnikateľské subjekty a bez štátnej podpory.

Štvrtý cieľ sa zaoberal Kapitolou Politiky kvality – nariadenie rady (EEC) č. 2082/92 o osvedčeniach špecifického charakteru na poľnohospodárske výrobky a potraviny. Dňa 1.12.2003 nadobudol účinnosť zákon č. 472/2003 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1995 Z. z. o potravinách. Dňa 1.12.2004 nadobudol účinnosť zákon č. 469/2003 Z. z. o označeniach pôvodu výrobkov a zemepisných označeniach výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Dňa 15.1.2004 nadobudla účinnosť vyhláška MP SR č. 21/2004 Z. z. o požiadavkách výrobcov na získanie osvedčenia špecifického charakteru poľnohospodárskych výrobkov a potravín.

Piatym cieľom druhej priority bolo priebežne zabezpečovať v pôsobnosti rezortu pre zainteresovaných pracovníkov školenia o novej legislatíve EÚ, medzinárodných normách a i. v záujme zvyšovania ich povedomia kvality. Školenie zainteresovaných pracovníkov sa zabezpečovalo priebežne.

Treťou prioritou MP SR v rámci NPK bolo zabezpečovať zvyšovanie povedomia kvality ako systémového prístupu a mediálna podpora. Táto priorita mala tri ciele.

Prvým cieľom bolo pokračovať v organizovaní súťaží o najlepší potravinársky a poľnohospodársky výrobok najmä na medzinárodných výstavách. MP SR aj v tomto roku organizovalo v spolupráci s Agrokomplexom medzinárodnú súťaž „Zlatý kosák“. V auguste 2004 bol na Agrokomplexe ministrom zahájený „Národný program podpory domácich poľnohospodárskych výrobkov a potravín“.

Druhým cieľom bolo zlepšovanie komunikácie s verejnosťou a informovanie spotrebiteľa. Právo spotrebiteľa na informácie o povahe konzumovaných potravín účinne presadzovať v praxi. Implementáciu tohto cieľa zabezpečovať cez oddelenie informačné a pre styk s verejnosťou a spotrebiteľmi na ŠVaPS SR. Štátna veterinárna a potravinová správa Slovenskej republiky v novembri 2003 zriadila na svojej webstránke www.svssr.sk emailovú adresu, prostredníctvom ktorej má každý možnosť zaslať otázky týkajúce sa bezpečnosti potravín.
Tretím cieľom bolo zabezpečovať poradenskú a mediálnu činnosť pre podnikateľov v oblastiach spadajúcich do pôsobnosti rezortu. Úloha sa priebežne zabezpečuje a realizuje. Zverejnenie regionálnych rozvojových programov pre príslušný kalendárny rok je na internetovej stránke MP SR pod názvom www.agroporadenstvo.sk.

Štvrtou prioritou MP SR bolo realizovať princípy európskej charty kvality v podmienkach SR. V rámci tejto priority boli stanovené tri ciele.

Prvým cieľom bolo priebežne zabezpečovať harmonizáciu legislatívnych predpisov vo všetkých oblastiach rezortu pôdohospodárstva s novými predpismi EÚ, ktoré sa preberajú zapracovaním do právneho predpisu SR. V roku 2004, najmä však v 1. polroku, bola rezortom naplánovaná komplexná revízia Potravinového kódexu Slovenskej republiky. V prílohe č. 4 sú uvedené novely výnosov vykonané do 15. augusta 2004.

Druhým cieľom bola spolupráca s MZ SR a aktívne sa zúčastňovať riešenia programov, projektov podľa dokumentov už prijatých, resp. prijatých perspektívne, ktoré by mali prispievať k celkovému zlepšeniu zdravotného stavu obyvateľstva. MP SR sa aktívne zapojilo do projektu Akčný plánu pre životné prostredie a zdravie obyvateľov Slovenskej republiky II. Pokračovalo sa v riešení vedeckých projektov Národného programu podpory zdravia. Opatrenie sa v rezorte pôdohospodárstva plní i formou realizácie úloh prijatých v rámci rozpracovaného Programu ozdravenia výživy obyvateľov SR. Rezort tiež participoval na medzinárodnom projekte Zdravá výživa pre zdravé srdce.

Tretím cieľom bolo podporovať svojimi aktivitami realizáciu cieľov a hlavných aktivít Európskej politiky podpory kvality v Slovenskej republike po prijatí za člena EÚ. V roku 2003 bol VÚP v rámci účelovej činnosti spracovaný návrh informačnej príručky pre záujemcov o registráciu chránených označení pôvodu, chránených zemepisných označení a výrobkov špecifického charakteru. Obsahuje vysvetlenie cieľov Európskej politiky kvality, jej formy, právne akty.

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR

V rámci prvej priority boli stanovené dva ciele. Prvým cieľom bolo skvalitniť dopravnú infraštruktúru v rámci čerpania finančných prostriedkov zo Štrukturálnych fondov. V oblasti rozvojových zámerov rezortu a opatrení schválených v rámci Operačného programu Základná infraštruktúra pre čerpanie Štrukturálnych fondov, je súčasný stav projektov v jednotlivých oblastiach dopravnej infraštruktúry ku 15.8.2004 uvedený v prílohe č. 5.

Druhým cieľom bolo skvalitniť dopravnú infraštruktúru v rámci čerpania finančných prostriedkov z Kohézneho fondu. Rozvojové priority dopravnej infraštruktúry SR na roky 2004 – 2006 v rámci Kohézneho fondu, sú definované v stratégii SR pre Kohézny fond rokov 2004 – 2006 výstavbou a modernizáciou dopravnej infraštruktúry v schválených trasách multimodálnych koridorov a podporou menej rozvinutých koridorov SR. Stav projektov k 15.8.2004 je uvedený v prílohe č. 6.

Tretím cieľom bolo budovanie informačnej spoločnosti. V rámci tohto cieľa sa v tomto roku pokračuje na riešení štátnej objednávky inteligentných dopravných systémov. 

Štvrtým cieľom v rámci prvej priority bolo riešenie problematiky Liberalizácie trhového prostredia. V rámci tohto cieľa sa v tomto roku pripravuje návrh zákona o prístupe na železničnú infraštruktúru ako aj návrh zákona na zriadenie tzv. spoločného regulačného orgánu pre elektronické komunikácie.

Druhou prioritou bol rozvoj výnimočnosti slovenských organizácií a zvyšovanie ich konkurencieschopnosti.
V rámci tejto priority bol stanovený cieľ: budovanie systémov manažérstva kvality vo verejnej správe a inštitúciách. V rámci zavádzania samohodnotiaceho modelu CAF sa mala uskutočniť séria modulov školení, ktorá sa neuskutočnila z dôvodu nízkej účasti záujemcov z prizvaných rezortov a inštitúcií. V súlade s vládou schválenou „Politikou informatizácie spoločnosti v SR“, prebehol v prvej fáze pilotný projekt certifikácie digitálnej gramotnosti pre orgány štátnej správy MDPT SR a Úradu pre štátnu službu.

Treťou prioritou bolo zvyšovanie povedomia o kvalite ako o systémovom prístupe. Štvrtou prioritou bolo: Európska a medzinárodná dimenzia národného programu kvality SR.

Úlohy a opatrenia definované v rámci priority č. 3 a priority č. 4 sú plnené priebežne počas celého roka 2004 so splatnosťou k 31.12.2004.

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR

V rámci prvej priority bola realizovaná spolupráca s podnikateľskými zväzmi z hľadiska kvality bola orientovaná na cechy a združenia. Ministerstvo spolupracuje na preberaní výsledkov úlohy výskumu a vývoja „Vplyv stavebných materiálov a konštrukcií na kvalitu života“. V kontakte s MH SR a vybranými pracoviskami sa vytvárajú podmienky na uplatnenie Smernice č. 2002-91/EC o energetickej hospodárnosti budov.

Druhou prioritou bol rozvoj výnimočnosti slovenských organizácií a zvyšovanie ich konkurenčnej schopnosti. Uskutočnila sa odborná konferencia s medzinárodnou účasťou „Kvalita v stavebníctve“ so zameraním na manažment kvality. Ministerstvo prikročilo k implementácii modelu samohodnotenia CAF. Pre systémovejšie riešenie dozoru nad preukazovaním zhody a nad technickým osvedčovaním ministerstvo pripravilo do porady vedenia ministra rezortnú smernicu. Uskutočnil sa pod záštitou MVRR SR v spolupráci s SÚTN odborný seminár „Technická normalizácia v stavebníctve“ tematicky zameraný na podmienky vstupu SR do EÚ z pohľadu stavebníctva.

Treťou prioritou bolo zabezpečiť zvyšovanie povedomia kvality ako systémového prístupu a mediálna podpora. Ministerstvo aktívne podporilo najväčší veľtrh CONECO, ako aj výstavu FOR ARCH a zameriava sa aj na podporu regionálnych výstav. V súťaži STAVBA ROKA ministerstvo udelilo osobitnú cenu Za najlepšie remeselne zvládnutý stavebný detail. Súťaž na realizáciu „Progresívne, cenovo dostupného riešenia bývania“ bola oficiálne vyhlásená a vyhodnotená na FOR ARCH v apríli 2004, a to v plnej réžii MVRR SR a organizátora veľtrhu.

Štvrtou prioritou bola realizácia princípov Európskej charty kvality v podmienkach SR. Úlohy v tejto oblasti sú priebežne zamerané na budúce lepšie rozpracovanie priorít a strategických cieľov Národného programu kvality a na spoluprácu s ÚNMS SR a SÚTN pri harmonizácii európskych noriem a predpisov.

Úrad verejného zdravotníctva SR

Prvou prioritou bolo zabezpečiť kvalitu v oblasti starostlivosti o ochranu a podporu zdravia. Bola prijatá novela zákona, platná s účinnosťou od 1. 1 2004, ktorá zavádza novú sústavu orgánov štátnej správy na úseku ochrany zdravia ľudí, ktorá zahŕňa okrem MZ SR aj Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky s pôsobnosťou pre celé územie Slovenskej republiky a 36 regionálnych úradov verejného zdravotníctva s pôsobnosťou pre územie jedného alebo viacerých okresov.

Vláda SR svojim uznesením č. 55 zo dňa 17.1.1997 schválila „Akčný plán pre prostredie a zdravie Slovenskej republiky“. Plán obsahuje súbor opatrení, ktoré smerujú k zlepšeniu životného prostredia a zdravotného stavu populácie. Dňa 11. novembra 2000 bol uznesením vlády SR č. 815 schválený Akčný plán pre životné prostredie a zdravie obyvateľov Slovenskej republiky II (NEHAP II), s cieľom minimalizovať riziká vyplývajúce zo životného a pracovného prostredia a udržať prostredie v takom stave, aby neohrozovalo zdravie ľudí, ale umožnilo jeho pozitívny vývoj.

Druhou prioritou úradu bolo zabezpečiť kvalitu v oblasti zdravotníckej starostlivosti. V rámci tejto priority boli stanovené štyri ciele.

1. 
program akreditácie zdravotníckych zariadení

2.
zavádzanie štandardizácie v zdravotníctve

3.
meranie úspešnosti systému zdravotnej starostlivosti

4.
vedenie systémových modelov zvyšovania kvality zdravotníckej starostlivosti

MZ SR vypracovalo program na podporu rozvoja a realizácie primeranej kvalitatívnej politiky v Slovenskom systéme zdravotnej starostlivosti. Tento program by mal poskytovať ministerstvu relevantné poznatky a pracovné pomôcky pri rozhodovaní o ďalšom zavádzaní kvalitatívnych postupov voči profesionálom, inštitúciám a finančníkom. Konkrétne produkty tohto 2-ročného programu sú uvedené v prílohe č. 7.

Treťou prioritou úradu bolo zabezpečiť kvalitu v oblasti liečiv a zdravotníckych potrieb. Systém zabezpečenia kvality liečiv obsahuje nasledovné základné elementy:

a) Legislatívna báza: zákon č. 140/1998 Z. z. o liekoch a zdravotníckych pomôckach, v zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona NR SR č. 220/1996 Z. z. o reklame a jeho posledná novela z roku 2000, z ktorého sa odvíjajú ďalšie legislatívne dokumenty.

b) Orgány kontroly liečiv: Ústredným orgánom štátnej správy v oblasti regulácie a kontroly liečiv je MZ SR. Praktickým výkonom tejto funkcie je štatútom poverený Štátny ústav pre kontrolu liečiv (ŠUKL).

Úrad pre verejné obstarávanie

Prvou prioritou bolo trvale zlepšovať kvalitu vzťahu občana a verejnej štátnej správy na základe plnenia určitých úloh vyplývajúcich zo zákona č. 523/2003 Z. z. a o zmene zákona č. 575/2001 Z. z. spôsobom, ktorým chce vytvárať výrazne kvalitnejšie podmienky na verejné obstarávanie pre účastníkov procesu verejného obstarávania. Úrad naplánoval vydanie 203 čísel vestníka v roku 2004. Do 15. augusta 2004 bolo vydaných 127 riadnych čísiel. Plánované vytvorenie aplikácie na podávanie oznámení do Vestníka verejného obstarávania v elektronickej podobe sa v súčasnosti testuje na oddelení informatiky; po zapracovaní pripomienok a oprave prípadných chýb sa plánuje v priebehu 3. štvrťroka 2004 nasadiť do prevádzky elektronické podávanie oznámení pri pod limitnom verejnom obstarávaní.
Druhou prioritou bolo zabezpečenie rozvoja výnimočnosti slovenských organizácií a zvyšovanie ich konkurencieschopnosti.

V rámci tejto priority bol stanovený cieľ budovať systémy manažérstva kvality vo verejnej správe a inštitúciách. Úrad pokračoval v začatom projekte samohodnotenia na základe modelu CAF. Traja zamestnanci boli vyškolený za posudzovateľov. Jeden zamestnanec sa zúčastnil posúdenia na mieste ako posudzovateľ na ÚNMS SR, v rámci podpory implementácie modelu CAF v ostatných orgánoch.

Treťou prioritou bolo zvyšovanie povedomia v oblasti výchovy a vzdelávania. V rámci tejto priority boli stanovené dva ciele.

Prvým cieľom bolo vytvorenie predpokladov na trvalé zlepšovanie úrovne manažérskej spôsobilosti odborníkov na všetkých stupňoch riadenia.

Druhým cieľom bolo zvyšovanie povedomia v oblasti výchovy a vzdelávania. Aktivity vykonané v tejto oblasti sú uvedené v prílohe č. 8. Zverejňovanie všeobecne platných metodických usmernení podľa ustanovení zákona o verejnom obstarávaní vo Vestníku verejného obstarávania, resp. na internetovej stránke úradu (www.uvo.gov.sk) bolo uskutočňované v priebehu celého roka. Boli vydané aktualizované verzie „Školiacej metodológie - Školenie školiteľov o verejnom obstarávaní“ a „Školiacej metodológie pre žiadateľov o získanie odbornej spôsobilosti na verejné obstarávanie“. Preškolenie odborne spôsobilých osôb zo zákona prebiehalo formou prednášok, ktoré viedli externí školitelia úradu. V priebehu obdobia január až marec 2004 sa uskutočnilo celkovo 96 kurzov preškolenia, na ktorých sa zúčastnilo 4557 osôb u 13 organizátorov preškolenia. Zamestnanci útvaru vnútorného auditu sa zúčastnili na školení v rámci Twinningového projektu SK 01/F1/02 Verejná vnútorná finančná kontrola – „Vnútorný audit – 2. stupeň“, školení – Audit informačných systémov a na stretnutí vnútorných audítorov orgánov verejnej správy.
Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR

V rámci základnej priority sa plnil cieľ zabezpečovania dôstojného života zvyšovanie ochrany verejných záujmov a efektívnosti dohľadu na trhu s využitím projektu UNECE – „MARS“. Uskutočnilo sa zasadnutie UNECE Advisory Group on Market Surveillance. Závery z tohto zasadnutia budú predložené na schválenie na rokovaní WP.6 v Ženeve v novembri 2004.
Druhou prioritou bolo zabezpečenie rozvoja výnimočnosti slovenských organizácií a zvyšovanie ich konkurencieschopnosti. V rámci tejto priority boli stanovené tri ciele.

Prvým cieľom bolo budovanie systémov manažérstva kvality vo verejnej správe a inštitúciách. ÚNMS SR sa v roku 2004 podieľal na projekte „Implementácia modelu CAF vo verejnej správe“ ako koordinátor i ako samotný účastník procesu samohodnotenia. Na úrade bol v januári 2004 vytvorený a vyškolený CAF tím. Bola vyhotovená samohodnotiaca správa. Následne ÚNMS SR podstúpilo posúdenie na mieste tímom posudzovateľov.

Druhým cieľom bolo zabezpečiť Rozvoj systémov manažérstva kvality v podnikateľskej sfére. Uskutočnili sa štyri bezplatné vzdelávacie semináre, ktoré využili 2 podnikateľské subjekty a 10 notifikovaných osôb.

Tretím cieľom bola podpora kvality produktov pomocou certifikácie výrobkov a posudzovaním zhody. Vzhľadom k tomu, že v sledovanom období nebola schválená žiadna nová smernica nového prístupu, nebola z našej strany potreba implementovať nové právne predpisy do našej legislatívy. Úrad poskytol bezplatné školenie o modeli EFQM pre všetky notifikované orgány. Po preškolení notifikovaných osôb úrad odporučil všetkým notifikovaným orgánom, aby pravidelne vyhodnocovali svoju organizáciu a nechali si tieto výsledky posúdiť treťou nezávislou stranou.

Treťou prioritou bolo zvyšovanie povedomia kvality ako o systémovom prístupe a mediálna podpora. V rámci zvyšovania povedomia kvality ako o systémovom prístupe bola vyvinutá snaha o nadviazanie spolupráce s STV a časopisom TREND, ale nestretla sa s pozitívnym ohlasom. Vzhľadom k tomu, že partnerské tlačové médium HD zaniklo, v súčasnosti je NPK SR propagovaný iba prostredníctvom časopisu KVALITA a web stránky www.quality-slovakia.sk, ktorá funguje od 15.09. 2004.

V rámci podpory súťaživosti, ÚNMS SR je koordinátorom súťaže Národná cena SR za kvalitu 2004 a súťaže 10 Top manažérov kvality v roku 2004. Úrad úzko spolupracuje s národným normalizačným orgánom SÚTN a podieľa sa na činnosti medzinárodných a európskych normalizačných organizácií ISO, IEC, CEN a CENELEC. Úrad taktiež aktívne spolupracuje s technickou komisiou č. 22 Kvalita, a s pracovnou skupinou EHK OSN – WG 6, s krajinami V4 a CEFTA.

Štvrtou prioritou bolo Európska a medzinárodná dimenzia Národného programu kvality SR. Rámci tejto priority boli stanovené štyri ciele.

Prvým cieľom bola spolupráca s domácimi a zahraničnými partnerskými organizáciami. Medzi ÚNMS a SÚTN bol uzavretý kontrakt č. 1/2004 na tvorbu, schvaľovanie a vydávanie slovenských technických noriem (STN), na medzinárodnú spoluprácu a na ďalšie činnosti.
Druhým cieľom bola spolupráca s EHK OSN – WG 6 Pracovná skupina pre politiku technickej harmonizácie a normalizácie.

Tretím cieľom bola spolupráca s krajinami V4 a CEFTA. Odbor skúšobníctva odovzdal návrh projektu spolupráce krajín V4 a CEFTA v oblasti posudzovania zhody, skúšania a certifikácie priemyselných výrobkov.

Štvrtým cieľom bola spolupráca s európskymi organizáciami v oblasti kvality. Vyhodnotenie je pripravené na odoslanie do databázy EIPA.

Úrad pre štátnu službu

V rámci prvej priority bol stanovený cieľ trvale zlepšovať kvalitu vzťahu občana a verejnej, resp. štátnej správy. Prostredníctvom implementácie modelu CAF do organizácií verejnej správy sa už druhý rok Úrad pre štátnu službu (ďalej len „úrad“) snaží nielen zvyšovať kvalitu a efektívnosť organizácií verejnej správy, ale i trvale zlepšovať kvalitu vzťahu občana a verejnej, resp. štátnej správy. Plnenie stanoveného cieľa je znázornené v prílohe č. 9, graf: Projekt „Implementácia modelu CAF do verejnej správy“ v roku 2003 a 2004.

Druhou prioritou bolo zabezpečenie rozvoja výnimočnosti slovenských organizácií a zvyšovanie ich konkurencieschopnosti. V rámci tejto priority bol stanovený cieľ budovanie systémov manažérstva kvality vo verejnej správe a inštitúciách, podpora implementácie samohodnotiaceho modelu CAF, využívanie benchmarkingu pre účastníkov procesu samohodnotenia v rámci Slovenskej republiky a EÚ (EIPA – Maastricht). Úrad je garant projektu „Implementácia modelu CAF do verejnej správy“. Rozpis školení a porovnanie roku 2003 s rokom 2004 sa nachádza v prílohe č. 9, tabuľky č. 1 a 2.

Treťou prioritou bolo zvyšovanie povedomia kvality ako o systémovom prístupe a mediálna podpora. V rámci tejto priority bol stanovený cieľ zabezpečiť mediálnu podporu. Výsledky po vykonaní všetkých etáp projektu „Implementácia modelu CAF do verejnej správy“ budú zverejnené na 2. medzinárodnej konferencii o kvalite vo verejnej správe (1.-2. december, BA) a zároveň publikované v časopise KVALITA.

Štvrtou prioritou bolo Európska a medzinárodná dimenzia Národného programu kvality SR.
Štvrtým cieľom bola spolupráca s Európskym inštitútom pre verejnú službu (EIPA) v oblasti implementácie modelu CAF. Prehľad zástupcov v medzinárodných organizáciách sa nachádza v prílohe č. 9, tabuľka č. 3.

Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky 

V zmysle uznesenia vlády SR č. 900 z 24. septembra 2003 sa Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky zapojil v roku 2004 do spoločného systému hodnotenia kvality verejnej správy podľa modelu CAF, keď po vyškolení hodnotiacej skupiny v mesiacoch máj a jún 2004 vypracoval samohodnotiacu správu, ktorú v septembri 2004 na mieste hodnotili traja externí posudzovatelia Slovenskej spoločnosti pre kvalitu.

Na základe výsledkov samohodnotiacej správy prerokovalo vedenie úradu v októbri 2004 materiál „Súhrn možností na zlepšenie činnosti úradu podľa modelu CAF“ a zároveň bola schválená úloha, vypracovať „Plán kvality Úradu priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky na roky 2005 – 2006“.

Slovenská spoločnosť pre kvalitu a jej pracovné skupiny

Prvým cieľom bolo zabezpečenie dôstojného života charakterizovaného vzdelávaním. Bol navrhnutý pilotný projekt Systém manažérstva kvality na vysokej škole a bol vypracovaný EFQM model výnimočnosti vysokoškolského vzdelávania.

Druhou prioritou bolo zabezpečenie rozvoja výnimočnosti slovenských organizácií a zvyšovanie ich konkurencieschopnosti. V rámci tejto priority boli stanovené tri ciele.

Prvým cieľom bolo budovanie systémov manažérstva kvality vo verejnej správe a inštitúciách prostredníctvom podpory zavádzania modelu CAF. SSK priebežne zabezpečila školenia vrcholového a líniového manažmentu organizácií štátnej správy.

Druhým cieľom bol rozvoj systémov manažérstva kvality v podnikateľskej sfére prostredníctvom propagácie zavádzania modelu výnimočnosti EFQM. Celkovo bolo vyškolených 191 zástupcov z 86 organizácií.

Tretím cieľom bola podpora kvality produktov pomocou certifikácie výrobkov a preukazovaním zhody podporou SMK ako rozhodujúceho faktora pre zabezpečenie kvality produktov. Pre autorizované a notifikované osoby boli uskutočnené 2 školenia o modeli výnimočnosti EFQM.

Treťou prioritou bolo zvyšovanie povedomia kvality ako o systémovom prístupe a mediálna podpora. V rámci tejto priority boli stanovené dva ciele. Prvým stanoveným cieľom bolo zabezpečenie mediálnej podpory a rozvoj informačného systému. V mesiacoch apríl a júl 2004 boli vyexpedované členom a predplatiteľom prvé dve tohoročné čísla odborného časopisu KVALITA. Web stránka NISK bola kompletne modernizovaná a v novej podobe je prístupná od septembra 2004, na adrese www.quality-slovakia.sk 

Druhým cieľom bolo zabezpečenie podpory súťaživosti v oblasti kvality a IMS organizačným zabezpečením súťaže v oblasti kvality s cieľom prezentácie nových myšlienok a skúseností z praxe. Národná cena SR za kvalitu – V. ročník – záväznú prihlášku zaslalo 17 organizácií, ktoré absolvovali bezplatné motivačné školenia o modeli výnimočnosti EFQM. Súťaž 10 TOP manažérov kvality roku 2004 – výsledky budú vyhlásené počas Európskeho týždňa kvality v mesiaci november 2004

Štvrtou prioritou bolo Európska a medzinárodná dimenzia Národného programu kvality SR. V rámci tejto priority bol stanovený cieľ zabezpečiť spoluprácu s domácimi a zahraničnými partnerskými organizáciami. Prostredníctvom kontraktu so SÚTN zabezpečuje ÚNMS SR plnenie povinností riadneho člena európskych a medzinárodných normalizačných organizácií za SR vrátane činnosti v týchto organizáciách.
Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania

Prvým cieľom bola realizácia štátneho podporného programu Schéma podpory nákupu inovatívnych technológií a budovania systémov manažérstva kvality určeného pre malých a stredných podnikateľov - časť KVALITA: Za obdobie 1.1.-10.2.2004 bolo zaevidované: 55 žiadostí z toho 26 na poradenstvo a vzdelávanie, 28 na certifikáciu a 1 žiadosť na recertifikáciu, celkovo za 34 malých a stredných podnikov v objeme 2 975 300,00 Sk, z toho 49 postúpených na MH SR. Program bol pre nedostatok finančných prostriedkov dňa 10.2.2004 pozastavený. V horeuvedenom období boli oznámené výsledky komisie zo dňa 2.12.2003 a 2.6.2004. Výsledky komisie sa nachádzajú v prílohe č. 10 a).

Druhým cieľom bol monitoring výkonnosti MSP, ktorým bol poskytnutý grant v rámci programu v predchádzajúcich rokoch. V rámci monitoringu štátneho programu KVALITA bolo oslovených 225 klientov, z toho iba jeden nepredložil ekonomické výsledky nakoľko spoločnosť je v likvidácii. Hodnotenie dopadov programu KVALITA za rok 2003 sa nachádza v prílohe č. 10 b).

Tretím cieľom bola realizácia súťaže „Vynikajúca podnikateľka roka“. Do súťaže sa prihlásilo 37 podnikateliek. Z prihlásených podnikateliek šesť postúpilo do finále súťaže. Vyhlásenie výsledkov súťaže sa konalo v Bratislave 1. júna 2004. Komisia pridelila ocenenie 3 finalistkám v nasledujúcich kategóriách. Výsledky sa nachádzajú v prílohe č. 10 c).

Slovenská obchodná a priemyselná komora

V júni t. r. bol ukončený celoeurópsky projekt „Ochrana spotrebiteľa z pohľadu podnikateľskej sféry“. Ide o projekt tzv. e-learningu. Manažérom projektu v medzinárodnom meradle a kontraktorom bola práve SOPK. Cieľom projektu je zvýšiť právne povedomie malých a stredných podnikateľov o legislatíve EÚ, SR a ČR v danej oblasti. V súvislosti s uvedeným SOPK vydala publikáciu s rovnakým názvom.

SOPK zrealizovala tretí ročník súťaže „Veľká cena SOPK“. Ceny oceneným podnikom boli odovzdané 29.4.2004. Predstavenstvo SOPK schválilo kritériá a vyhlásilo štvrtý ročník uvedenej súťaže pre rok 2004.

Komora spracovala projekt „Aktuálne otázky intrakomunitárneho obchodu so zameraním na uplatňovanie dane z pridanej hodnoty“. Projekt bol predložený Akreditačnej komisii Ministerstva školstva SR na akreditáciu kurzu s rovnakým názvom. Akreditačná komisia vydala potvrdenie o jeho akreditácii v júni t. r. na päť rokov. 

Za uvedené obdobie SOPK vrátane Regionálnych komôr zorganizovala 105 seminárov v rámci celého Slovenska. Z uvedeného počtu trinásť seminárov malo obsahovú tematiku zameranú na zvyšovanie kvality v najširšom slova zmysle. Išlo o nasledovné tematiky: základné požiadavky pre zariadenia spoločného stravovania a zásady správnej výrobnej praxe, preukazovanie zhody stavebných výrobkov, rozvojové projekty a možnosti ich financovania z fondov EÚ, intrakomunitárny obchod – jednotný systém DPH v EÚ, Eximbanka SR – možnosti podpory exportu so zameraním na malé a stredné podniky, colné otázky v rámci jednotného trhu EÚ a ďalšie.

Za uvedené obdobie v rámci Spravodaja SOPK a internetovej stránky komory bol publikovaný rad článkov, ktorých cieľom bolo zvýšiť informovanosť podnikateľských subjektov za účelom zvýšenia ich schopnosti konkurencie na trhu EÚ. K takýmto článkom patrí napríklad: Národný rozvojový plán – Rámec podpory Spoločenstva,využívanie štrukturálnych fondov, financovanie projektov, elektronický obchod, mikropôžičky s nižšími úrokmi, grantové schémy Phare – priority programu Phare 2002-2006, podpora etických princípom v podnikaní, novinky z Európskej únie so zameraním na zdroje informácií EÚ.

Nadácia Slovak Gold

V rámci základnej priority bol stanovený cieľ Etika v organizáciách a v podnikaní zameraný na presadzovanie etiky v organizáciách ako prirodzenú súčasť manažérstva organizácie. Uskutočnilo sa podujatie 3. slávnostné odovzdávanie Veľkých cien Slovenské zlato.

Druhou prioritou bolo zabezpečenie rozvoja výnimočnosti slovenských organizácií a zvyšovanie ich konkurencieschopnosti. V rámci tejto priority boli stanovené dva ciele. Prvým cieľom bol rozvoj systémov manažérstva kvality v podnikateľskej sfére. Uskutočnil sa seminár v spolupráci s MH SR: „Možnosti financovania rozvoja výroby z fondov EÚ“. Seminár sa uskutočnil za účasti zástupcov 48 podnikov.

V rámci druhého cieľa: podpora kvality produktov pomocou certifikácie výrobkov a preukazovaním zhody sa v marci vydala metodická príručka „Požiadavky v oblasti kvality produktov po vstupe do EÚ“. S platnosťou od 13.7.2004 Nadácia Slovak Gold zosúladila podmienky pre udelenie Certifikátu Slovak Gold nepotravinárskym výrobkom, potravinárskym výrobkom, a špecifickým produktom s požiadavkami EU.

Treťou prioritou bolo zvyšovanie povedomia kvality ako o systémovom prístupe a mediálna podpora.

V rámci zabezpečenia mediálnej podpory boli realizované počas celého roka v tlačové konferencie. 10. Galavečer Slovak Gold sa uskutočnil dňa 11.6.2004 vo Veľkom koncertnom štúdiu Slovenského rozhlasu za prítomnosti štábov TV Markíza a TA3. Podujatie bolo mediálne kryté Slovenským rozhlasom a Rádiom Twist. 10. výstava Kvalita 2004 sa uskutočnila 22. – 25. apríla 2004 na Výstavisku Agrokomplex v Nitre.

Slovenský metrologický ústav

SMU vypracoval samohodnotiacu správu pre Národnú cenu SR za kvalitu, odovzdal ju SSK a zaslal prihlášku do súťaže, uskutočnila sa reakreditácia metrologických laboratórií SMU, niektoré laboratóriá SMU sa v súčasnosti akreditujú, systém manažérstva kvality na SMU sa udržiava v aktuálnom stave (aktualizujú sa smernice, uskutočňujú školenia).

SMU sa v rámci činnosti medzinárodnej metrologickej organizácie COOMET zameriava na budovanie systémov manažérstva kvality v spolupracujúcich metrologických organizáciách v krajinách SNŠ (pracovník SMU je prezidentom Fóra kvality COOMET). Podobnú činnosť zástupcovia SMU vykonávajú aj v medzinárodnej metrologickej organizácii EUROMET, kde realizujú poznatky získané pri zavádzaní systému manažérstva kvality na ústave.

Pracovníci SMU sa aktívne zúčastňujú podujatí s náplňou budovania, udržiavania a rozširovania systému manažérstva kvality a publikujú svoje poznatky z realizácie systému manažérstva kvality v časopise KVALITA.

SMU získalo certifikát od SNAS umožňujúci vykonávať činnosť certifikácie osôb v oblasti metrológie podľa normy STN EN ISO/IEC 17024. SMU sa podieľa na vytváraní normalizačnej bázy pre systémy manažérstva kvality v rámci medzinárodnej normalizačnej organizácie ISO (pracovník je členom technickej komisie TC 176). SMU sa intenzívne zapája do práce medzinárodnej normalizačnej organizácie ISO CASCO, kde svojou aktivitou sa snaží o realizáciu slovenských poznatkov z oblasti akreditácie, certifikácie a budovania systémov manažérstva kvality,

SMU sa zapojilo do budovania systému CAF a úzko spolupracuje s organizátormi vzdelávania.

Slovenská energetická agentúra

Vyhodnotenie plnenia plánu úloh za Slovenskú energetickú agentúru sa nachádza v prílohe č. 11.
Štátna energetická inšpekcia

V rámci prvej priority zvyšovanie kvality života v najvšeobecnejšom zmysle sa uskutočnili nasledovné kroky:

· Zabezpečenie kontinuity zvyšovania kvalifikácie a vzdelávania manažmentu a ostatných zamestnancov ŠEI prebieha systematicky. Dňa 30.3. 2004 bolo uskutočnené výberové konanie na funkcie riaditeľov krajských inšpektorátov ŠEI (ďalej „KI ŠEI“) a funkcie výkonného a ekonomického riaditeľa Ústredného inšpektorátu ŠEI (ďalej „ÚI ŠEI“).

· V mesiaci jún sa uskutočnilo na ÚI ŠEI a KI ŠEI školenie o bezpečnosti práce a CO. Školenie absolvovali všetci zamestnanci ŠEI.

· V rámci zvyšovania kvalifikácie jeden zamestnanec pokračuje v štúdiu na vysokej škole.

· V rámci zvyšovania kvality životného a pracovného prostredia boli v auguste 2004 vykonané rekonštrukčné práce na osvetlení kancelárskych priestorov ÚI ŠEI, ako aj nainštalovanie klimatizácie.

· Na KI ŠEI v Žiline boli zabezpečené nové kancelárske priestory.

V rámci druhej priority rozvoj výnimočnosti slovenských organizácií a zvyšovanie ich konkurencieschopnosti boli uskutočnené interné audity na ÚI ŠEI a štyroch KI ŠEI na zistenie a odstránenie nezhody v procesoch. Na základe výstupu z dohľadového auditu fungovania SMK v ŠEI, ktorý sa uskutočnil 18.12.2003 boli v roku 2004 vykonané zmeny a doplnky v písomnostiach SMK. Jedná sa o smernice kvality a formuláre kvality. Bol vypracovaný etický kódex zamestnanca ŠEI, ktorého dodržiavanie sa sleduje a hodnotí v rámci osobného hodnotenia zamestnanca.

V rámci tretej priority zvyšovanie povedomia kvality ako o systémovom prístupe a mediálna podpora sa uskutočnili nasledovné kroky: zabezpečenie inovácie výpočtovej a komunikačnej techniky podľa pridelených finančných prostriedkov z nadriadeného orgánu prebieha na ÚI ŠEI a KI ŠEI systematicky. Prostriedky boli pridelené zo ŠR a bola zakúpená nová PC technika , ako aj komunikačná technika.
V rámci štvrtej priority realizácia princípov európskej charty kvality v podmienkach SR sa spracovali aktuálne zmeny v legislatíve do interných predpisov ŠEI. Metodický pokyn bol vypracovaný na ÚI ŠEI v spolupráci so Slovenskou agentúrou životného prostredia a MŽP SR.

ZSNP, a. s.

Prvým cieľom bolo zaviesť a certifikovať EMS podľa ISO 14001 v celom ZSNP, a. s. Je spracovaná dokumentácia, vykonané hodnotenie environmentálnych aspektov a vplyvov, spracovaný register významných aspektov. Bolo preškolených 242 zamestnancov z ISO 14 001 a vyškolení 3 interní audítori.

Druhým cieľom bolo zaviesť a certifikovať SMS podľa OHSAS 18001 v celom ZSNP, a. s. a v jednej dcérskej spoločnosti zavedenie a certifikácia je plánovaná v celej spoločnosti. V súčasnosti je už spracovaná dokumentácia, vykonané hodnotenie rizika pracovných operácií a register významných rizík. Bolo preškolených 240 zamestnancov z ISO 14 001 a vyškolení 2 interní audítori. Predcertifikačný audit je plánovaný na koniec roku 2004 a certifikačný audit v roku 2005.

Tretím cieľom bolo zaviesť a certifikovať systém manažérstva podľa ISO/TS 16 696 minimálne v 2 závodoch ZSNP,a.s.. Je rozpracovaná čiastočne dokumentácia na dvoch závodoch. Bolo vykonané školenie 76 zamestnancov zo závodov a 3 odborov, ktoré zabezpečujú podporné procesy. Bolo vyškolených 7 interných audítorov.

Štvrtým cieľom bolo udržiavať a trvale zlepšovať SMK certifikovaný podľa ISO 9001:2000 a úspešne absolvovať kontrolný audit firmou TÜV CERT. Kontrolná skupina po vykonaní kontrolného auditu potvrdila platnosť certifikátu pre celú spoločnosť ZSNP, a. s a modulových certifikátov pre určené závody.

Piatym cieľom bolo realizovať projekt spracovania alkalických vôd z kalového poľa elektrodialýzou. Bola vykonaná overovacia skúška a v súčasnosti prechádzame na nepretržité spracovanie alkalických vôd. Táto úloha je dlhodobá a je životne dôležitá pre ochranu životného prostredia hlavne z pohľadu znečistenia podzemných a povrchových vôd.

Ústav merania SAV

V roku 2004 bolo v rámci pravidelnej akreditácie pracovísk SAV hodnotených 21 ústavov. Z nich 16 bolo hodnotených v stupni A, ostatné v stupni B. Hodnotením akreditácií sa zaoberalo na svojom 49., 51., mimoriadnom, 52. a 53. zasadnutí aj predsedníctvo SAV, ktoré prijalo odporúčania na skvalitnenie procesu hodnotenia, schválilo bonifikáciu pracovísk akreditovaných v stupni A, resp. zníženie príspevkov na prevádzku ústavom preradeným zo stupňa A do B. Zároveň navrhlo zohľadniť výsledky akreditácií pri spresňovaní objemov mzdových prostriedkov.

Problematikou manažmentu a kvality zaoberalo na svojom 48. zasadnutí v marci 2004 Predsedníctvo SAV konštatovalo nepripravenosť organizácií SAV k prihláseniu sa do súťaže Národná cena Slovenskej republiky za kvalitu a prijalo uznesenie o príprave seminárov v zmysle plánu úloh Rady NPK pre vedúcich pracovníkov SAV.

Prezídium Policajného zboru

Vypracovať návrh plánu vedecko-technického rozvoja na rok 2005. Plán bol vypracovaný, t. j. je vo vnútrorezortnom pripomienkovom konaní.

Spracovať systém, štruktúru a zoznam tovarov pre spoločné a centrálne obstarávania. Zoznam tovarov spracovaný a odoslaný na ÚVO, priebežne sa zabezpečuje obstarávanie.

Vypracovať návrh novej koncepcie migračnej politiky SR. „Návrh koncepcie migračnej politiky Slovenskej republiky“ v súlade s Plánom práce vlády Slovenskej republiky na rok 2004 Ministerstvo vnútra vypracovalo a v termíne do 31.12.2004. bude predložený vláde.

Zväz slovenských vedecko-technických spoločností

Prvým cieľom bolo zabezpečenie podpory rozširovania odborných aktivít špecializovaných spoločností, ktoré si kladú za úlohu presadzovať zámery vedúce k rastu kvality. Bol zostavený Odborný program podujatí odborných spoločností ZSVTS na rok 2004, ktorý bol publikovaný knižne a distribuovaný na všetky významné inštitúcie v SR, a tiež uverejnený na web stránke ZSVTS www.zsvts.sk . Podujatia priamo súvisiace s otázkami kvality boli v najväčšej miere zapracované v aktivitách Slovenskej spoločnosti pre kvalitu ZSVTS, ktorá je samostatným členom NPK. Ostatné odborné spoločnosti ZSVTS v sledovanom období uskutočnili nasledovné odborné podujatia týkajúce sa kvality:

a) Slovenská strojárska spoločnosť - konferencia “Kvalita a spoľahlivosť strojov“,

b) Slovenská zváračská spoločnosť - seminár “Zváranie a renovácia koľajníc rúrkovými drôtmi”. Zúčastnilo sa ho 43 odborníkov, bol vydaný zborník prednášok.
c) Slovenská stavebná vedecko-technická spoločnosť - konferencia “Kvalita otvorových konštrukcií po vstupe do EÚ”. Konferencie sa zúčastnilo 90 účastníkov, z toho dvaja z Nemecka a dvaja z ČR. Bol vydaný zborník.
d) Asociácia technických diagnostikov SR – konferencia „Kvalita a spoľahlivosť strojov“.

e) Slovenská spoločnosť priemyselnej chémie - seminár „Zvýšenie kvality chemických meraní – zabezpečenie nadväznosti chemických analýz“. Bol vydaný zborník.

f) workshop „TrainMic“ (Training in Metrology in Chemistry). Účastníci dostali zborník.

g) Letná škola analytických separačných metód s medzinárodnou účasťou na STU Bratislava. Bol vydaný zborník.

Uvedené podujatia v oblasti chémie zdôrazňujú myšlienku celoživotného vzdelávania pracovníkov v odbore ako jedného z atribútov zvyšovania kvality v celej šírke tohto pojmu.

Druhým cieľom bolo koordinovať prípravu a realizáciu podujatí spolu so zaradením príspevkov propagujúcich vysokú aktuálnosť kvality v praxi. Aktivity sa uskutočňovali prostredníctvom odborných skupín jednotlivých odborných spoločností ZSVTS. Ich celkové hodnotenie sa uskutoční v závere roka 2004.

Tretím cieľom bolo prostredníctvom svojich členov vyhodnocovať činnosti na podporu technológií, v spolupráci s Úradom priemyselného vlastníctva SR, odmeňovať úspešných autorov zlepšovacích návrhov a vynálezov na Slovensku. ZSVTS prostredníctvom svojho člena – Slovenského združenia vynálezcov a zlepšovateľov sa aktívne podieľa na odmeňovaní autorov úspešných vynálezov, dizajnov a úžitkových vzorov, zároveň ich navrhuje na udelenie celoslovenskej Ceny Jána Bahýla. Členovia tejto odbornej spoločnosti poskytujú bezplatné poradenstvo v oblasti pracovno-právnej ochrany pre širokú verejnosť.

Štvrtým cieľom bolo špecifikovať formy propagácie a odmeňovania mladých tvorcov slovenských výrobkov. Vzhľadom na to, že uvedenú aktivitu má široko prepracovanú MH SR, Zväz SVTS zatiaľ hľadá nové formy odmeňovania mladých tvorcov slovenských výrobkov.

Piatym cieľom bolo napomáhať kongresovým zariadeniam ZSVTS (domom techniky ZSVTS) pri zavádzaní a získavaní certifikátu komplexnej kvality pre oblasť nimi poskytovaných služieb. Dom techniky ZSVTS Bratislava vyvíja aktivity v získavaní certifikátu kvality, v súčasnej dobe je v predcertifikačnom procese na získanie certifikátu – systém manažérstva kvality - na zavedenie systému ISO 9001:2000. Dom techniky ZSVTS Bratislava je zároveň držiteľom certifikátu Medzinárodnej asociácie pre automatizáciu a riadenie výroby so sídlom vo Viedni za oblasť medzinárodnej kooperácie v oblasti vedy a techniky.
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