PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky je podľa zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov ústredným orgánom štátnej správy okrem iného aj pre zabezpečenie nedotknuteľnosti vzdušného priestoru Slovenskej republiky. Keďže ozbrojené sily Slovenskej republiky mali v roku 2002 k dispozícii 24 lietadiel MiG-29, ale tieto lietadlá boli v zlom technickom stave, a preto bolo po zvážení rôznych alternatív prijaté rozhodnutie sprevádzkovať tieto lietadlá.
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) 3. júla 2002 uzatvorilo s Federálnym štátnym unitárnym podnikom Ruské združenie výroby lietadiel MiG (ďalej len „RSK MiG“) ako vlastníkom výnimočného monopolného práva na vývoj a výrobu lietadiel MiG-29, kontrakt č. RSK/270345350110 (ďalej len „základná zmluva“), ktorého predmetom je pomoc pri prevádzke lietadiel MiG-29  v správe ministerstva a dodanie na to potrebného materiálu a poskytnutie služieb. Podľa tejto základnej zmluvy však všetky náklady, dane, clá a poplatky spojené s jej plnením na území Slovenskej republiky hradí ministerstvo, na území Ruskej federácie ich platí RSK MiG.
Na základe základnej zmluvy uzatváralo ministerstvo s RSK MiG dodatky k tejto zmluve, v ktorých boli bližšie špecifikované jednotlivé dodania materiálov a služieb. S cieľom poskytnutia služby záručného servisu lietadiel MiG-29 a na to potrebného leteckého materiálu  bola podpísaná dodatočná dohoda č. RSK/2703453510-50123 z 20. decembra 2005 a dodatok č. RSK/2703453510-60128 z 19. apríla 2006  (ďalej len „abonentská zmluva“). Podľa predmetu abonentskej zmluvy má byť v priebehu piatich rokov udržiavaná stredná ročná úroveň funkčnosti lietadiel MiG-29 vo výške najmenej 75 % za rok pri nálete najviac 200 letových hodín na jedno lietadlo. Jej praktická realizácia sa začala od 1. novembra 2006.
V súvislosti s praktickou realizáciou abonentskej zmluvy vznikla RSK MiG stála prevádzkareň na území Slovenskej republiky podľa § 16  ods. 2 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov. RSK MiG si neplní svoje daňové povinnosti (oznamovaciu, platenie preddavkov na daň z príjmov) podľa právnej úpravy platnej v  Slovenskej republike (napriek viacerým vzájomným rokovaniam) odvolávajúc sa na ustanovenie základnej zmluvy týkajúce sa oblasti daní. 
Ministerstvo musí vykonať zabezpečenie dane z príjmov, pretože zodpovedá za daň, ktorá sa mala zabezpečiť rovnako ako za daň nezaplatenú platiteľom príjmu Zabezpečenie dane z príjmov možno vykonať dvomi spôsobmi,  a preto ministerstvo predkladá alternatívne riešenie postupu zabezpečenia dane z príjmov podľa § 44 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmu v znení neskorších predpisov.
Predkladaný materiál bude mať v prípade 2. spôsobu riešenia zabezpečenia dane z príjmov  finančný vplyv na rozpočtovú kapitolu ministerstva, ale nemá priamy ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

