Predkladacia správa

          Materiál „Analýza sociálno–ekonomickej situácie Trenčianskeho samosprávneho kraja a návrhy na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti“ predkladá na rokovanie vlády SR v zmysle svojej pôsobnosti Ministerstvo hospodárstva SR. 

Predložený materiál je v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR, v ktorom je vyjadrený záväzok vlády riešiť problémy rozvoja regiónov, znižovať chudobu a celkové medziregionálne rozdiely. V týchto súvislostiach sa vláda zaviazala podporovať rozvoj priemyselných parkov a priemyselných zón ako nástroja regionálneho rozvoja, ktorý znižuje disparity medzi jednotlivými regiónmi a podporovať rozvoj malého a stredného podnikania s diferencovaným prístupom pre zaostávajúce regióny Slovenska.

Materiál vypracovala pracovná skupina zložená zo zástupcov Trenčianskeho samosprávneho kraja a miestnej samosprávy. 

Priebeh transformačného procesu v nadväznosti na tradičnú ekonomickú základňu ovplyvnil hospodárstvo jednotlivých okresov kraja. Najväčšie problémy  boli a čiastočne pretrvávajú v okresoch Partizánske, Bánovce nad Bebravou, Myjava, Považská Bystrica a Prievidza. Uvedené okresy, vyznačujúce sa medziregionálnymi disparitami a rovnako aj ostatné okresy kraja, disponujú množstvom voľných plôch pre priemyselné parky a zóny. V mnohých odvetviach ekonomickej činnosti prebieha intenzívny inovačný proces technologických zariadení a výrobných postupov.

Celý kraj v oblasti priemyselnej výroby disponuje ľudskými zdrojmi, ktoré môžu vykonávať aj sofistikované výrobné činnosti a služby s perspektívou dlhodobej udržateľnosti, vzhľadom na dobrú štruktúru regionálnych vzdelávacích inštitúcii, vrátane vysokých škôl. Veľké rezervy v rozvoji priemyslu celého Trenčianskeho kraja sú v rozvoji malého                  a stredného podnikania, najmä v tradičných odvetviach strojárskej, elektrotechnickej               a gumárenskej výroby, výroby skla, textilu, obuvi, spracovania usní, drevospracujúcej  výroby, remeselnej výroby, stavebníctva, perspektívny je rozvoj služieb, poľnohospodárstva, cestovného ruchu, kúpeľníctva  a iných odvetví. 

Ministerstvo hospodárstva SR predložilo materiál do skráteného medzirezortného pripomienkového konania, relevantné pripomienky zásadného charakteru sú zapracované, materiál predkladá ministerstvo hospodárstva bez rozporov.  

Z hľadiska obsahového zámeru materiálu nie je jeho súčasťou doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. V rámci medzirezortného pripomienkového konania viaceré pripomienkujúce subjekty upozorňovali resp. žiadali vypracovanie doložky. Ako bolo uvádzané už pri predchádzajúcich materiáloch, ktoré boli predmetom rokovania výjazdových zasadnutí vlády SR, sa táto doložka môže vypracovať len ku konkrétnym projektovým riešeniam, ktoré budú predložené. S jednotlivými projektovými riešeniami bude možné súhlasiť s podmienkou, že potrebné finančné prostriedky budú zabezpečené v rámci schválených  limitov výdavkov jednotlivých rozpočtových kapitol na príslušný rok, respektíve v návrhu limitov výdavkov navrhovaných v súlade s východiskami rozpočtu verejnej správy na roky  2009 až 2011.

