Predkladacia správa

Materiál „Návrh postupu pre riadiace orgány a/alebo sprostredkovateľské orgány pod riadiacimi orgánmi pri zabezpečovaní pohľadávok štátu v súvislosti s financovaním projektov podporovaných zo štrukturálnych fondov Európskej únie a štátneho rozpočtu“ sa predkladá na rokovanie vlády SR ako iniciatívny materiál. 

Implementácia projektov podporovaných zo štrukturálnych fondov Európskej únie (ďalej len „ŠF EÚ“) v Slovenskej republike (ďalej len „SR“) spôsobila viacero problémov, ktoré sa týkali nie len rezortu MH SR, ale aj ostatných rezortov podieľajúcich sa na implementácii ŠF EÚ. Ide najmä o oblasti, ktoré boli priebežne riešené ad hoc počas implementácie ŠF EÚ a  ktorých riešenie právne relevantným spôsobom vyvolalo potrebu uskutočnenia zmien v už schválených postupoch jednotlivých riadiacich orgánov
 (ďalej len „RO“).
Z pohľadu MH SR medzi najvážnejšie problémy ovplyvňujúce implementáciu ŠF EÚ patrí zavedenie inštitútu záložného práva, ako jedného z vecno-právnych prostriedkov slúžiacich na ochranu štátneho majetku a zabezpečenie pohľadávok štátu súvisiaceho s implementáciou ŠF EÚ. 
Dňa 8. 12. 2004 uznesením vlády SR č. 1173/2004 (príloha č. 3) bol schválený materiál „Postup pre  uplatňovanie ustanovení v oblasti záložného práva v rámci pravidiel pre čerpanie štrukturálnych fondov a štátneho rozpočtu“, ktorého gestorom bol Úrad vlády SR (ďalej len „ÚV SR“) v spolupráci s Ministerstvom financií SR (ďalej len „MF SR“) a ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR (ďalej len „MVRR SR“). Predmetný materiál stanovil pomerne rigidné pravidlá pre rozhodovanie RO alebo sprostredkovateľských orgánov pod RO (ďalej len „SO/RO“) pri zabezpečovaní pohľadávok štátu prostredníctvom inštitútu záložného práva. Tieto pravidlá v konečnom dôsledku obmedzili možnosť RO alebo SO/RO rozhodnúť iným spôsobom, ktorý by však zabezpečil pohľadávku štátu rovnako, ako v prípade dodržania pravidiel stanovených predmetným materiálom (uznesenie vlády SR č. 1173/2004). Implementácia uvedeného uznesenia vlády priniesla najmä nasledovné problémy: 

· neboli stanovené pravidlá pre určenie hodnoty zálohu, najmä budúcich nehnuteľností/hnuteľných vecí;

· nebolo umožnené založenie iného majetku príjemcu pomoci/konečného prijímateľa, ako majetku špecifikovaného v projekte v hodnote zodpovedajúcej výške poskytnutého NFP a založenie majetku tretích osôb;

· nebola daná možnosť na uzatvorenie zmluvy o spolupráci so zahraničnou bankou, nebankovou inštitúciou;
· nebolo riešené postupné zakladanie majetku v prospech záložného veriteľa;

· nebolo riešené poistenie zálohu, ako povinnosť pre záložcu vyplývajúca zo zmluvy o zriadení záložného práva k hnuteľným veciam a nehnuteľnostiam (ďalej len „záložná zmluva“).

Nové pravidlá a postupy zadefinované v predkladanom materiáli komplexne zastrešia riešenie problematiky záložného práva v programovom období 2004-2006 vo väzbe na bod 16 materiálu schváleného uznesením vlády SR č. 1173/2004. Zadefinované pravidlá a postupy budú jednotlivé RO využívať v súvislosti s monitorovaním implementácie jednotlivých operačných programov až do roku 2013 v nadväznosti na uzatvorenú zmluvnú agendu v programovom období 2004-2006. Schválenie predkladaného materiálu vytvorí možnosť pre flexibilnejší prístup RO alebo SO/RO pri zabezpečovaní pohľadávok štátu, ktoré bolo nutné riešiť v minulosti ad hoc vydávaním parciálnych usmernení RO a  Riadiaceho orgánu pre Rámec podpory Spoločenstva (ďalej len „RO pre CSF).
Predkladaný materiál, ktorý je vypracovaný na základe praktických skúseností súvisiacich s implementáciou sektorového operačného programu Priemysel a služby (ďalej len „SOP PS“), navrhuje jednotné usmernenie všetkých RO a komplexné zastrešenie problematiky zabezpečenia pohľadávok štátu v súvislosti s financovaním projektov podporovaných zo ŠF EÚ a štátneho rozpočtu, najmä záložného práva. Materiál  nepreferuje iba určitú kategóriu subjektov, v prospech ktorých sa môže zriadiť záložné pravo na majetok nadobudnutý z prostriedkov ŠF EÚ a štátneho rozpočtu, avšak „iný subjekt ako banka“ musí spĺňať zadané kritériá (dôveryhodnosť a majetková bonita) uvedené v prílohe č. 1 tohto materiálu. Zároveň rieši okruhy problémov, ktoré neboli obsiahnuté v uznesení vlády SR č. 1173/2004, ani v žiadnom usmernení RO pre CSF a ktorých riešenie nie je možné, vzhľadom na ich špecifickosť subsumovať pod bod 16 materiálu „Postup pre uplatňovanie ustanovení v oblasti záložného práva v rámci pravidiel pre čerpanie štrukturálnych fondov a štátneho rozpočtu“. Predkladaný materiál nespôsobí zrušenie doterajších pravidiel RO alebo SO/RO, prijatých na základe uznesenia vlády SR č. 1173/2004 a nevyvolá potrebu vypracovania dodatkov k zmluvám, ktoré boli uzavreté podľa doteraz platných pravidiel RO, resp. SO/RO prijatých na základe uznesenia vlády SR č. 1173/2004. 

Napriek skutočnosti, že gestorom materiálu schváleného uznesením vlády SR č. 1173/2004 bol ÚV SR v spolupráci s MF SR a  MVRR SR, MH SR vypracovalo iniciatívny materiál upravujúci „špecifiká“ záložného práva v súlade so závermi z koordinačného rokovania pracovnej skupiny podpredsedu vlády SR pre európske záležitosti zo dňa 3. 4. 2006. Predmetný materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie MH SR v júni 2006 a rozpory k materiálu boli odstránené na rozporovom konaní, ktoré sa uskutočnilo dňa 14. 7. 2006 (príloha č. 4). Zároveň v rámci rozporového konania sa účastníci rozporového konania dohodli, že v nadväznosti na iniciatívny návrh MF SR je potrebné stanoviť konkrétny postup a procesy súvisiace s vymáhaním pohľadávok štátu prostredníctvom správ finančných kontrol alebo MF SR formou vypracovania samostatného dokumentu (usmernenie, resp. metodický pokyn) relevantným orgánom SR.  

V nadväznosti na novú politickú klímu po parlamentných voľbách v SR a skutočnosť, že MH SR nebolo pôvodným gestorom materiálu schváleného uznesením vlády SR č. 1173/2004, p. podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny doporučil listom zo dňa 31. 10. 2006 (príloha č. 5) prerokovať gestorstvo predkladaného materiálu s pôvodným predkladateľom a koordinátorom ŠF EÚ - RO pre CSF. RO pre CSF listom zo dňa   25. 1. 2007 (v prílohe č. 6) navrhlo aby MH SR zabezpečilo predloženie iniciatívneho materiálu na rokovanie vlády SR. 

V súvislosti s prípravou SR na čerpanie finančných prostriedkov v programovacom období 2007-2013 je potrebné využiť skúsenosti jednotlivých RO a SO/RO získané pri implementácii operačných programov v programovacom období 2004-2006 a systematicky zabezpečiť postupy a metódy vymáhania pohľadávok štátu vo väzbe na čerpanie finančných prostriedkov zo ŠF EÚ. V tejto súvislosti navrhujeme pre programové obdobie 2007-2013 zastrešiť inštitút zabezpečovacích prostriedkov v pripravovanom návrhu zákona o fondoch EÚ.
Materiál bol predmetom medzirezorného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov. 
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
� RO sú definované v  zákone č. 503/2001 Z.z. o podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov. 





