Predkladacia  správa
 Materiál „Informácia zo 14. zasadnutia medzivládnej komisie pre hospodársku               a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a  Ruskou federáciou“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny. 
Podľa čl. 5 Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Ruskej federácie o hospodárskej a vedecko-technickej spolupráci sa zmluvné strany dohodli, že zasadnutia    Medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou (ďalej len „komisia) sa uskutočnia podľa nevyhnutnosti spravidla jedenkrát za rok striedavo v Slovenskej republike a v  Ruskej federácii. V poradí   14. zasadnutie komisie sa uskutočnilo v Moskve v dňoch 12. a 13. novembra 2009.    
Rokovanie  komisie  sa  uskutočnilo  na základe pozvania predsedu ruskej časti komisie,  ministra energetiky Ruskej federácie S. Šmatka.
Cieľom predkladanej informácie je oboznámiť vládu SR s výsledkami rokovania, ktoré určujú pre jednotlivé rezorty úlohy rozvoja  spolupráce v oblasti hospodárstva, dopravy,   a financií.    

Slovenskú delegáciu viedol predseda slovenskej časti komisie a minister hospodárstva SR Ľ. Jahnátek. Ruskú delegáciu viedol predseda ruskej časti komisie, minister energetiky Ruskej federácie   S. Šmatko.

  Popri siedmych stálych pracovných skupinách (pre energetiku, jadrovú energetiku, priemysel, vedu a techniku, turizmus, finančno-bankovú  a vojensko-technickú spoluprácu)     sa počas rokovania komisie uskutočnili dvojstranné rokovania v oblasti dopravy, kultúry a masmédií.  
O výsledku 14. zasadnutia komisie bol predsedami obidvoch častí komisie podpísaný záverečný Protokol, ktorého súčasťou je zoznam členov oficiálnych delegácií.

Prijaté závery komisie pozitívne ovplyvnia rozvoj vzájomnej spolupráce a budú mať tiež pozitívny vplyv na rozvoj podnikateľského prostredia. Plnenia záverov komisie nebudú mať negatívny dopad na výdavkovú časť štátneho rozpočtu.
Vzhľadom na informatívny charakter materiálu sa k nemu neuskutočnilo       medzirezortné pripomienkové konanie.
