Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe uznesenia vlády SR č. 755 z 13. septembra 2006 k “Návrh postupu pri vytvorení operatívneho systému, ktorý reaguje na akútnu situáciu súvisiacu so zvyšovaním cien pohonných hmôt a energie”.

Vo všeobecnosti možno uviesť, že problém kontrolných a regulačných právomocí štátu v oblasti prirodzených monopolov je možné charakterizovať ako problém ich regulácie a výkonu vlastníckych práv. Problémy regulácie možno charakterizovať ako potrebu nastoliť spravodlivé konkurenčné, transparentné a nediskriminačné prostredie bez zneužívania postavenia monopolov a ich kontrolu.

Súčasná situácia na slovenskom energetickom trhu vo vzťahu k cenám elektriny, plynu a vody pre koncových odberateľov je nevyhovujúca. Je dôsledkom toho, že energetický trh je liberalizovaný len deklaratívne, a nie reálne. Aj napriek deklarovaným cieľom v procese reštrukturalizácie a vstupu strategických partnerov nebol naplnený predpoklad o skutočnej liberalizácii trhu s energiou.

Aktuálny stav a trend v cenách energií na Slovensku okrem priamych dopadov na životnú úroveň obyvateľstva, významne ovplyvňuje tiež výšku nákladov podnikateľských subjektov. Na základe uvedeného, ako jedno z dôležitých opatrení, bolo odporúčané zaviesť komplexnú reguláciu cien elektriny, plynu a vody, t.j. reguláciu aj iných služieb súvisiacich s dodávkami elektriny, plynu a vody, ako je tomu v súčasnosti (napr. zaviesť reguláciu dodávky pre všetkých odberateľov nielen pre domácnosti, reguláciu výroby elektriny a pod.). Podobne bolo odporúčané aj upraviť legislatívu vo vzťahu k pôsobnosti Úradu pre reguláciu sieťových odvetví.

Toto riešenie je však možné uskutočniť len prostredníctvom novelizácie platnej energetickej legislatívy. Preto je predložený návrh zmeny právnych predpisov.

Materiál bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 24. 10. 2006. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa materiál predkladá s rozpormi s Ministerstvom financií SR – 2 zásadné pripomienky, Ministerstvom životného prostredia SR – 3 zásadné pripomienky, Úradom pre reguláciu sieťových odvetví SR – 8 zásadných pripomienok a Protimonopolným úradom SR – 1 zásadná pripomienka.
