Predkladacia správa


Materiál „Informácia o návrh opatrení na zlepšenie kontrolnej činnosti pri poskytovaní a používaní dotácií v rezorte pôdohospodárstva“ predkladám na rokovanie vlády SR na základe uznesenia vlády SR č. 730 zo dňa 14. júla 2004, ktoré prijala vláda SR k „Správe o stave dodržiavania finančnej disciplíny pri poskytovaní a použití dotácií v rezorte pôdohospodárstva (za obdobie rokov 1996-2001, 2002 a čiastočne roku 2003) a v oblasti školstva a športu ( za obdobie rokov 2002 – I. štvrťrok 2004) a návrhu opatrení na zlepšenie kontrolnej činnosti rezortov“.


Navrhované systémové opatrenia sú prioritne zamerané na skvalitnenie riadenia, poskytovania a uvoľňovania finančných podpôr z kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky a Pôdohospodárskej platobnej agentúry. Zároveň zabezpečia dodržiavanie hospodárnosti, efektívnosti a účinnosti v procese poskytovania podpôr.

Významným prínosom na skvalitnenie kontrolnej činnosti je oddelenie rozhodovacej činnosti pri schvaľovaní finančných prostriedkov z  prostriedkov štátneho rozpočtu a štrukturálnych fondov beneficientom od výkonu následnej finančnej kontroly, ktorú bude vykonávať  Ministerstvo pôdohospodárstva SR. Pozitívna zmena pri vyplácaní podpôr je aj v tom, že ich vyplácanie sa realizuje len po vykonaní predbežných a priebežných kontrol.

Predkladaný materiál nebol na medzirezortnom pripomienkovom konaní, nakoľko má informatívny charakter.

Materiál nemá finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť.   

