Predkladacia správa

     Materiál je na rokovanie vlády predkladaný ako iniciatívny v zmysle záverov porady vedenia Ministerstva hospodárstva SR, na ktorej bola posúdená žiadosť spoločnosti Baňa Čáry, a. s. o poskytnutie štátnej pomoci na sprístupnenie zásob lignitu.

     Materiál svojím obsahom informuje o zámeroch organizácie v pokračovaní ťažby lignitu na ložisku Gbely III po prerušení ťažobných prác v dôsledku mimoriadnej udalosti zo dňa 22. februára 2005, kedy došlo na 8. ťažobnom úseku Bane Záhorie (predchádzajúci názov Bane Čáry dnes v majetku spoločnosti Baňa Čáry, a. s. so sídlom v obci Čáry) k banskej havárii. V dôsledku prievalu zvodnených hornín, ktoré zaplavili ťažobný komplex, bola v organizácii Baňa Záhorie, a. s. Čáry prerušená ťažba a následne bol zredukovaný počet pracovníkov organizácie z 310 na 60 osôb. 

     Zámerom manažmentu novovzniknutej spoločnosti  Baňa Čáry, a.s. je zefektívniť spôsob otvorenia a využitia zásob lignitu. Revitalizácia bane predpokladá, okrem zvýšenia počtu zamestnancov zo súčasných 170 na približne 250 – 300 osôb a investične náročného nákupu strojných zariadení ťažobného komplexu a odťažbových zariadení aj vlastné razenie horizontálnych banských diel. Náročné otvárkové  prípravné práce, v rámci ktorých je potrebné vyraziť a povinnou technológiou vybaviť cca 9 400 bežných metrov chodieb na 9. ťažobnom úseku, vo finančnom vyjadrení predpokladajú investičné náklady približne 596 279 tis. Sk. Z tohto objemu sa v rokoch 2008—2010, na ktoré sa požaduje štátna pomoc, predpokladá  realizovať 1. etapa otvárky  nových zásob s investičnými nákladmi v objeme 386 814 tis. Sk (t. j. cca 6 100 metrov chodieb).

      Uvedené  finančné náklady v súčasnosti presahujú možnosti organizácie a preto, v zmysle Nariadenia rady (ES) č. 1407/2002 o štátnej pomoci pre uhoľný priemysel, čl. 5 ods.2 (pomoc na sprístupnenie zásob – pomoc pre počiatočné investície),  organizácia požiadala Ministerstvo hospodárstva  SR o pomoc zo štátneho rozpočtu SR v  rozsahu do 30 % investičných nákladov, t.j. vo finančnom objeme cca. 116 044 tis. Sk, rozdelenom na roky 2008-2010 podľa priloženého časového harmonogramu.

       S ťažbou zásob lignitu v Bani Čáry ráta Surovinová politika Slovenskej republiky pre oblasť nerastných surovín, schválená uznesením vlády SR č. 722/2004 a materiály vydané na jej základe, najmä „Program sprístupnenia zásob uhlia na území Slovenskej republiky“, ktorý bol notifikovaný rozhodnutím Európskej komisie č. K(2006) 92 z 25.1.2006.  Deklarovaný je aj všeobecný hospodársky  záujem na využití domáceho uhlia pri výrobe elektriny.  S ťažbou z ložiska lignitu GBELY III sa počíta aj v pripravovanej „Stratégii energetickej bezpečnosti SR“.
     Realizáciou akcie sa k ťažbe otvoria vyťažiteľné zásoby  v objeme 7,9 mil. ton, čo zabezpečí dodávky uhlia pre energetické využitie na približne 20 – 30 rokov a nahradí dodávky lignitu odstavovanej Bane Dolina vo Veľkom Krtíši.  

     Schválenie predmetnej štátnej pomoci bude mať v rokoch 2008 – 2010 požiadavky na štátny rozpočet v sumárnom objeme 116, 044 mil. Sk. Tieto prostriedky však budú v nasledujúcich rokoch kompenzované zvýšenými príjmami štátneho rozpočtu a fondov v podobe daní, poplatkov a úhrad a v znížení požiadaviek na podpory v nezamestnanosti. Po rozhodnutí organizácie o obnove ťažby sa zvýšila zamestnanosť z 66 (2005) na aktuálnych 170 pracovníkov. V regióne sa súčasne rozšíri spektrum podnikateľských aktivít.
     Po vydaní kladného stanoviska vlády Slovenskej republiky bude Európskej komisii odpovedajúcim spôsobom oznámené poskytnutie súvisiacej štátnej pomoci. 
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