P r e d k l a d a c i a  s p r á v a


Ministerstvo školstva SR predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  „Návrh na odvolanie doterajšieho delegáta a vymenovanie nového delegáta Slovenskej republiky vo Finančnom výbore Európskej organizácie pre jadrový výskum CERN“.

Európska organizácia pre jadrový výskum CERN (ďalej len CERN) so sídlom v Ženeve je vládna medzinárodná organizácia pre výskum v oblasti jadrovej fyziky. CERN bolo založené v roku 1954. V súčasnosti združuje 20 európskych krajín. Od 1.7.1993 je jej členom aj Slovenská republika. 

CERN svojimi unikátnymi vedeckými a technickými zariadeniami (urýchľovače častíc na veľmi vysoké energie, detekčné aparatúry, systémy zberu a analýzy veľkých objemov údajov, výkonné výpočtové komplexy) je jedinečným pracoviskom v odbore štruktúry hmoty a členstvo v tejto organizácii je pre slovenských vedcov ocenením ich práce.

O CERN a jeho perspektívny program LHC (Large Hadron Collider) je enormný záujem na celom svete. V súčasnosti sa dokončuje výstavba tohto urýchľovača. Začiatok prevádzky je plánovaný na máj 2008 (prvá zrážka). 

Slovensko je z hľadiska vedeckej úrovne našich expertov a pracovísk  krajinou, ktorá má v CERN vysoké renomé. Slovenskí fyzici participujú na dvoch experimentoch pripravovaných pre program LHC (experiment ATLAS, ALICE). Do spolupráce je zapojených viac ako 70 vedeckých a technických pracovníkov z 5 pracovísk. 

Prínos spolupráce SR v rámci programov CERN spočíva hlavne v možnosti účasti expertov SR na príprave experimentov a na riešení problémov fundamentálnych a aplikovaných výskumov svetového významu. Ďalej je to výchova odborných kádrov SR pre prácu s rôznymi jadrovými zariadeniami, ktorými  Slovensko zatiaľ nedisponuje. 


Členstvo v  CERN zvyšuje možnosť účasti našich podnikov na získavanie objednávok z CERN, pretože pre podniky je zaujíma​vá možnosť zúčastňovať sa konkurzov (tendrov) na zákazky pre CERN. Je potešiteľné, že SR patrí k najúspešnejším krajinám pri získavaní objednávok zo strany CERN pre odvetvia hospodárstva SR. Podľa Dokumentu CERN FC 5087  získala Slovenská republika  v roku 2006 dodávky v hodnote 3 345 637 CHF a s koeficientom návratnosti vkladu za rok 2006, ktorý je   2.43 je Slovenská republika na 1. mieste z všetkých členských krajín. Koeficient R=1 predstavuje 93% členského príspevku štátu. Hlavné dodávky boli od Akciovej spoločnosti ZTS Výskumný a vývojový ústav (VVÚ) Košice a Slovenské energetické strojárne (SES) TLMACE.

Ako vidieť, okrem zásadných prínosov pre vedecké poznanie v oblasti časticovej fyziky, súvisiacich so základnými otázkami vzniku, existencie a usporiadania vesmíru, Zeme a života, členstvo SR v CERN má dosah  na iné vedné odbory a na priemysel, čím sa značná časť príspevku vracia do SR a to napriek tomu, že princípom nie je ekonomický zisk, ale rozvoj základných vedeckých poznatkov a ich aplikácií.  

Ocenením významného prínosu slovenských fyzikov a inžinierov do spolupráce s CERN je i tá skutočnosť, že splnomocnený predstaviteľ Slovenskej republiky v CERN Prof. Branislav Sitár, DrSc. a predseda Výboru SR pre spoluprácu s CERN z Fakulty matematiky fyziky a informatiky UK Bratislava bol zvolený v roku 2007  za viceprezidenta Rady CERN na nasledujúce dvojročné obdobie. 

Ministerstvo školstva SR je odborným garantom tejto spolupráce a vykonáva koordináciu a zabezpečovanie účasti slovenských pracovísk. 


Do orgánov CERN sú za Slovenskú republiku vládou menovaní stáli delegáti: 

· do Rady CERN a Výboru rady je menovaný stály predstaviteľ Slovenskej republiky pri Úradovni OSN v Ženeve a ako ďalší delegát do tých istých orgánov je vládou menovaný vedecký pracovník z oblasti jadrovej fyziky 

· do Finančného výboru CERN. 

Uznesením vlády SR č. 136 z 13.2.2002 v bode B.1, a uznesením vlády č. 776 z 18.8.2004 v bode B.1 boli do týchto funkcií menovaní:

· Stály predstaviteľ SR pri Organizácii Spojených národov v Ženeve ex offo, za  člena Rady CERN a za člena Výboru rady CERN.

· Prof. RNDr. Branislav Sitár, DrSc., za člena Rady CERN a za člena Výboru rady CERN.

· RNDr. Peter Magdolen, CSc., za člena Finančného výboru CERN.


Dr. Magdolen bol do funkcie delegáta vo Finančnom výbore  menovaný z titulu predstaveného vo funkcii generálneho riaditeľa Sekcie vedy a techniky Ministerstva školstva SR, ktorú vykonával od 1. 10. 2003 do 1.2.2005. Aby sa zabezpečila kontinuita, Sekcia vedy a techniky MŠ SR nenavrhla hneď odvolanie doterajšieho zástupcu. Dňom 27.11. 2006 bol do funkcie predstaveného  generálneho riaditeľa Sekcie vedy a techniky MŠ SR menovaný  prof. h. c. prof. Ing. Mikuláš Šupín, CSc.. 


Vzhľadom na túto skutočnosť Výbor pre spoluprácu Slovenskej republiky s CERN navrhuje vykonať aktualizáciu na tomto poste a vymenovať za člena Finančného výboru CERN   prof. h. c. prof. Ing. Mikuláša Šupína, CSc., generálneho riaditeľa Sekcie vedy a techniky Ministerstva školstva SR, nakoľko vo Finančnom výbore CERN majú jednotlivé členské krajiny nominovaných prevažne zástupcov organizácií, ktoré sú odborným garantom spolupráce a priamo sú zodpovední za spoluprácu s CERN. 


Výbor pre spoluprácu SR s CERN preto poďakoval Dr. Magdolenovi za vykonávanie tejto funkcie, ktorú vykonával zodpovedne a na vysokej odbornej úrovni. Sekcia vedy a techniky  mu za vykonanú prácu vyslovila poďakovanie. 


Predkladaný materiál podľa bodu 3.1.5 „Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR“ nebolo potrebné predložiť na medzirezortné pripomienkové konanie, nakoľko predmetom materiálu sú personálne návrhy.


V prílohe č. 1  je životopis navrhnutého nového delegáta prof. h. c. prof. Ing. Mikuláša Šupína, CSc.. Súhlas navrhnutého delegáta so zverejnením osobných údajov je v prílohe č.2.
