Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky  podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Vypracovanie návrhu nariadenia vlády vyplýva z potreby aproximácie legislatívy Európskej únie v oblasti registrácie odrôd do právneho poriadku Slovenskej republiky.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá  článok 1 a 2 Smernice Komisie 2009/97/ES z 3. augusta 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 2003/90/ES a 2003/91/ES, ktorými sa ustanovujú vykonávacie opatrenia na účely článku 7 smerníc Rady 2002/53/ES a 2002/55/ES týkajúcich sa znakov, ktoré musia byť splnené ako minimum pri skúškach a minimálnych podmienok na skúšanie určitých odrôd poľnohospodárskych rastlinných druhov a druhov zeleniny a  

 Smernica Komisie 2009/74/ES z 26. júna 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 66/401/EHS, 66/402/EHS, 2002/55/ES a 2002/57/ES, pokiaľ ide o botanické názvy rastlín, vedecké názvy iných organizmov a určité prílohy k smerniciam 66/401/EHS, 66/402/EHS a 2002/57/ES vzhľadom na vývoj vedeckých a technických poznatkov.

Registrácia odrôd pestovaných rastlín v Štátnej odrodovej knihe je predpokladom ich zápisu do Spoločného katalógu odrôd poľnohospodárskych rastlinných druhov a Spoločného katalógu odrôd druhov zelenín a následne je predpokladom na uvádzanie odrôd pestovaných rastlín na trh a ich uplatnenie v poľnohospodárskej praxi.

Navrhované nariadenie vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonom č. 597/2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh v znení neskorších predpisov, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie a Európskeho spoločenstva.

Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie 

1.
Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky
2.
Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení neskorších predpisov
3.
Problematika návrhu právneho predpisu:

a)
je upravená v práve Európskych spoločenstiev

· primárnom

Zmluva o založení Európskeho spoločenstva, Hlava II (Poľnohospodárstvo)  

· sekundárnom

1. Smernica komisie 2003/90/ES zo 6. októbra 2003, ktorou sa ustanovujú vykonávacie opatrenia na účely článku 7 smernice Rady 2002/53/ES týkajúcej sa znakov, ktoré musia byť splnené ako minimum pri skúškach a minimálnych podmienok na skúšanie určitých odrôd poľnohospodárskych rastlinných druhov (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 40) v platnom znení. 
2. Smernica Komisie 2003/91/ES zo 6. októbra 2003, ktorou sa ustanovujú vykonávacie opatrenia na účely článku 7 smernice Rady 2002/55/ES týkajúcej sa znakov, ktoré musia byť splnené ako minimum pri skúškach, a minimálnych podmienok na skúšanie určitých odrôd druhov zelenín (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 40) v platnom znení. 
3. Smernica Rady 2002/53/ES z 13. júna 2002 o spoločnom katalógu odrôd poľnohospodárskych rastlinných druhov (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3 / zv. 36) v platnom znení. 
4. Smernica Rady 2002/55/ES z 13. júna 2002 o obchodovaní s osivom zelenín (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 36) v platnom znení. 
5. Smernica Komisie 2009/97/ES z 3. augusta 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 2003/90/ES a 2003/91/ES, ktorými sa ustanovujú vykonávacie opatrenia na účely článku 7 smerníc Rady 2002/53/ES a 2002/55/ES týkajúcich sa znakov, ktoré musia byť splnené ako minimum pri skúškach a minimálnych podmienok na skúšanie určitých odrôd poľnohospodárskych rastlinných druhov a druhov zeleniny (Ú.v. EÚ L 202, 4.8.2009).
6. Smernica Komisie 2009/74/ES z 26. júna 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 66/401/EHS, 66/402/EHS, 2002/55/ES a 2002/57/ES, pokiaľ ide o botanické názvy rastlín, vedecké názvy iných organizmov a určité prílohy k smerniciam 66/401/EHS, 66/402/EHS a 2002/57/ES vzhľadom na vývoj vedeckých a technických poznatkov (Ú. v. EÚ L 166, 27.6.2009). 
b)
nie je upravená v práve Európskej únie

c)
nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

4.
Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii: 

a)
lehota na prebratie smernice alebo rámcového rozhodnutia podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za prebratie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov alebo lehota na implementáciu nariadenia alebo rozhodnutia z nich vyplývajúca

Smernica Komisie 2009/97/ES z 3. augusta 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 2003/90/ES a 2003/91/ES, ktorými sa ustanovujú vykonávacie opatrenia na účely článku 7 smerníc Rady 2002/53/ES a 2002/55/ES týkajúcich sa znakov, ktoré musia byť splnené ako minimum pri skúškach a minimálnych podmienok na skúšanie určitých odrôd poľnohospodárskych rastlinných druhov a druhov zeleniny má byť prebratá do 1. januára 2010. 
Smernica Komisie 2009/74/ES z 26. júna 2009, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 66/401/EHS, 66/402/EHS, 2002/55/ES a 2002/57/ES, pokiaľ ide o botanické názvy rastlín, vedecké názvy iných organizmov a určité prílohy k smerniciam 66/401/EHS, 66/402/EHS a 2002/57/ES vzhľadom na vývoj vedeckých a technických poznatkov má byť prebratá do 30. júna 2010.

b)
informácia o konaní začatom proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení

- v oblasti, ktorú upravuje toto nariadenie vlády nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.  

c)
informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice alebo rámcové rozhodnutia už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín; 
Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 315/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín. 
Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 491/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín. 
Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 470/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z. o registrácii odrôd pestovaných rastlín.

5.
Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev alebo právom Európskej únie:

Úplný

6.
Gestor a spolupracujúce rezorty: 

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1.
Vplyvy na verejné financie:
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať finančné dôsledky na
1.   štátny rozpočet,

2.   rozpočet štátnych fondov,

3.   rozpočty obcí a VÚC,

4.   rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní a Národného úradu práce,

           Fondu národného majetku Slovenskej republiky a Slovenského pozemkového fondu

2.
Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb: 
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky
-   nebude mať dopad na životnú úroveň obyvateľstva a zvyšovanie kvality života,

-   nebude mať negatívny dopad na rozvoj podnikateľských aktivít z hľadiska žiaduceho ekonomického rastu,

     -   je v súlade s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky.

3.
Vplyvy na životné prostredie:  
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na životné prostredie.
4.
Vplyvy na zamestnanosť:
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť a na tvorbu nových pracovných miest.
5.
Vplyvy na podnikateľské prostredie:
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať  negatívny dopad na podnikateľské prostredie.

B. Osobitná časť

K Čl. I
K bodu 1 
V nadväznosti na Smernicu Komisie 2009/74/ES sa navrhuje  aktualizovať zoznam časti poľné plodín a zoznam zelenín uvedených v prílohe č. 1 

K bodu 2
V prílohe smernice Komisie 2009/97/ES sú nesprávne uvedené slovenské botanické názvy niektorých druhov poľných plodín aj zelenín, preto sa v  prílohe č. 2 navrhuje uviesť ich správny zaužívaný názov:

- „Cucumis sativus L. – „uhorka siata a angúria“, sa navrhuje uviesť správny názov    „uhorka siata šalátová a uhorka siata nakladačka“

- „Festuca trachyphylla (Hack.) Krajina - „Kostrava ovčia pravá“, sa navrhuje uviesť správny názov „kostrava drsnolistá“

-  „Avena strigosa Schreb. – „Ovos piesočný“, sa navrhuje uviesť správny názov „ovos hrebienkatý“.

K bodu 3
V prílohe č. 3 časť A POĽNÉ PLODINY A ZELENINY sa  aktualizujú protokoly CPVO a metodík UPOV na stanovenie odlišnosti, vyrovnanosti a stálosti uvádzaných druhov poľnohospodárskych plodín. 

K bodu 4
V prílohe č. 4 ZOZNAM PREBERANÝCH PRÁVNYCH AKTOV EURÓPSKYCH SPOLOČENSTIEV sa dopĺňa smernica Komisie 2009/74/ES z 26. júna 2009 ( Ú. v. EÚ L 166, 27. 6. 2009) a smernica Komisie 2009/97/ES z 3. augusta 2009 ( Ú. v. EÚ L 202, 4. 8. 2009).

K Čl. II

Účinnosť nariadenia vlády sa v zmysle legislatívy EÚ navrhuje od  1. januára 2010.
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