Predkladacia správa

Dohovor Organizácie Spojených národov o právach osôb so zdravotným postihnutím a Opčný protokol (ďalej len „dohovor“) boli prijaté Valným zhromaždením Organizácie Spojených národov (ďalej len „OSN“) dňa 13. decembra 2006. 
Dohovor aj opčný protokol boli otvorené na podpis dňa 30. marca 2007. Ratifikácia bude nasledovať osobitne. Niektoré členské štáty indikovali, že budú podpisovať, resp. podpísali aj dohovor, aj protokol. 
Tento dohovor je prvým dohovorom o ľudských právach, ktorý bol prijatý v 21. storočí. Je výsledkom dlhodobého úsilia organizácií, ktoré sa zaoberajú problémami osôb so zdravotným postihnutím a vyplýva tiež z rastúceho medzinárodného povedomia, že doterajšie dohovory OSN o ľudských právach úplne nechránia osoby so zdravotným postihnutím, a tieto sú naďalej diskriminované.

Aktívna úloha Európskej komisie pri rokovaniach zaručila súlad dohovoru s príslušnými právnymi predpismi a judikatúrou EÚ. Členské štáty poverili Európsku komisiu vyjednávaním a podpisom v mene Spoločenstva v záležitostiach, ktoré patria do právomoci Spoločenstva, avšak jednotlivé členské štáty EÚ podpíšu dohovor taktiež v svojom mene.

V rámci Európskej komisie bol návrh rozhodnutia Rady na podpísanie dohovoru schválený kolégiom komisárov dňa 27. februára 2007. 

Vo vyhlásení EÚ z 30. marca pri príležitosti otvorenia dohovoru na podpis a jeho podpísania Európskym spoločenstvom sa o. i. uvádza, že EÚ nabáda všetky štáty, aby podpísali a ratifikovali dohovor čo najskôr. EÚ aj v súvislosti s tým, že rok 2007 je Európskym rokom rovnakých príležitostí pre všetkých, si predsavzala zohrávať aktívnu úlohu v procese vedúcom k implementácii dohovoru. V júni 2007 bola za nemeckého predsedníctva v EÚ usporiadaná medzinárodná konferencia v Berlíne, ktorá mala zdôrazniť podporu EÚ v prospech dohovoru. 

V súčasnosti už dohovor podpísalo 101 krajín OSN, z toho 22 členských štátov EÚ a ratifikovali ho zatiaľ len 2 krajiny (Jamajka a Maďarská republika).
Cieľom dohovoru, ktorý sa vzťahuje na práva ľudí so zdravotným postihnutím, je zabezpečiť, aby ľudia so zdravotným postihnutím požívali ľudské práva a základné slobody na rovnakom základe ako ktokoľvek iný. Poskytuje ochranu pre 50 miliónov občanov EÚ a pre 650 miliónov ľudí so zdravotným postihnutím na celom svete. Dohovor neustanovuje žiadne nové práva, ale skôr zdôrazňuje a konsoliduje existujúce práva a slobody osôb so zdravotným postihnutím a medzinárodné záväzky štátov. Definuje zdravotné postihnutie ako prvok ľudskej rozmanitosti a vyzdvihuje ich príspevok pre spoločnosť. Zakazuje prekážky pre účasť a podporuje aktívne začleňovanie osôb so zdravotným postihnutím do života spoločnosti. 
Zaväzuje zmluvné strany k prijímaniu zákonov a nariadení tak, aby boli kompatibilné s dohovorom, ale aj zabezpečuje, aby sa praktiky štátov zmenili tak, aby lepšie integrovali postihnutých ľudí do spoločnosti. 

Protokol podpísalo 55 krajín. Protokol umožňuje jednotlivcom a skupinám, ku ktorých práv porušeniu došlo, obrátiť sa na OSN prostredníctvom zaslania sťažnosti výboru OSN. Tento výbor je zložený z expertov, ktorí sa venujú danej problematike. Predpokladom na takýto postup je vyčerpanie dostupných opravných prostriedkov podľa domáceho práva štátov. 

Predkladaný dohovor je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy. Je zmluvou o ľudských právach a základných slobodách, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a na platnosť ktorej sa pred ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky v zmysle čl. 7 ods. 4 Ústavy SR. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a v zmysle čl. 7 ods. 5 Ústavy má prednosť pred zákonmi. 
Predkladaný návrh zodpovedá záujmom zahraničnej politiky Slovenskej republiky. Je vypracovaný v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky a všeobecnými zásadami medzinárodného práva, ako aj záväzkami Slovenskej republiky vyplývajúcimi z iných medzinárodných dokumentov.

Vykonanie obvyklých formálnych úkonov súvisiacich s podpísaním dohovoru zabezpečí gestor v súčinnosti s ministerstvom zahraničných vecí a v súlade s vnútroštátnymi právnymi predpismi.


Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
