Návrh riešenia stavu investície „Fakultná nemocnica s poliklinikou Rázsochy“
V rámci schválených uznesení vlády SR sa v predchádzajúcom období zabezpečilo financovanie výstavby prioritných zariadení rezortu vrátane výstavby FNsP Bratislava. 
Uznesením č. 535 z 18. júla 1995 v rámci materiálu „Prehodnotenie návrhu na ďalšie využitie dlhodobých zahraničných úverov, resp. iných mimorozpočtových finančných zdrojov na financovanie ďalších prioritných zdravotníckych zariadení na Slovensku v budúcich rokoch“ bola medzi prioritami schválená aj stavba „Fakultná nemocnica Bratislava Rázsochy“.
Uznesením vlády SR č. 866 zo dňa 2. decembra 1997 vláda odsúhlasila návrh financovania prioritných zdravotníckych stavieb a ďalšie vyhľadávanie najvhodnejšej formy zahraničného úveru splácaného zo štátneho rozpočtu SR.

Následne uznesením vlády SR č. 904 z 31. októbra 2000 bolo zrušené uznesenie č. 866 z 2. decembra 1997 okrem bodu B.1, ktorým vláda uložila dofinancovať z rozpočtovej kapitoly Ministerstva zdravotníctva SR dokončenie stavieb Slovenského ústavu srdcových chorôb Bratislava a Národného onkologického ústavu Bratislava. Financovanie FNsP Rázsochy bolo zastavené. Vláda SR v rámci tohto uznesenia nerozhodla o ďalšom postupe a spôsobe nakladania s touto rozostavanou stavbou. 

Uznesením vlády SR  č. 408 zo dňa 28. mája 2003 bol vládou SR schválený variant „A“ riešenia stavby FNsP Rázsochy, ktorým bolo rozhodnuté o zastavení stavby FNsP Rázsochy a odpredaj investície inému záujemcovi.
Táto alternatíva predpokladala odpredaj investície inému záujemcovi so zachovaním, resp. zmenou účelu stavby. Schválenie a realizácia tejto alternatívy znamenala, že nebude potrebné vyčleňovať z prostriedkov štátneho rozpočtu financie na dostavbu, ktoré v uvedenom roku prijatia tohto uznesenia predstavovali sumu 4 471 970 000,- Sk. 

Z odpredaja objektu sa predpokladalo získanie finančných prostriedkov vo výške 1 mld. Sk, ktoré sa plánovali použiť na rekonštrukciu vybratých objektov Fakultnej nemocnice s poliklinikou Bratislava, ktorých stav a stavebné riešenie už v roku 2003 nevyhovovalo podmienkam poskytovania zdravotnej starostlivosti.

Fakultná nemocnica s poliklinikou Bratislava, ktorá je správcom predmetného majetku štátu, mala zabezpečovať odpredaj tejto rozostavanej stavby. Záujemcov o kúpu investície bolo niekoľko, avšak odpredaj sa zatiaľ nepodarilo zrealizovať z viacerých možných dôvodov, napríklad:

1. prístupová cesta k objektu FNsP Rázsochy bola zlikvidovaná pri výstavbe diaľnice, 
2. rozostavaná stavba je vo veľmi schátranom stave. Riešenia pre nového investora (likvidácia stavby alebo využitie stavby pre iné ako pôvodné investičné zámery) sú finančne náročné a cieľové využitie musí byť v súlade s určením stavby v územnom pláne,
3. prípadné spory s majiteľmi pozemkov v dôsledku vyrovnania vlastníckych vzťahov s cieľom účelom výstavby zdravotníckeho zariadenia.
V súvislosti s prípadným odpredajom, resp. pokračovaním stavby pozemky pod stavbou sú majetkovoprávne vyrovnané, a to vo väčšine prípadov odkúpením, ale aj vyvlastnením. Účelom vyvlastnenia bola výstavba fakultnej nemocnice s povinnosťou začať užívať pozemky na daný účel do dvoch rokov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia 9. 9. 1989, t. j. uvedený účel bol dodržaný.

Hospodárska zmluva o dodávke stavebných prác na uvedenú investičnú akciu nebola nikdy platne ukončená a nároky z nej neboli dodnes vysporiadané. Z podnetu odberateľa došlo na stavbe k prerušeniu stavebných prác a podľa zmluvy je investor povinný hradiť dodávateľovi  všetky náklady spojené s týmto prerušením. K 31. 3. 2008 má dodávateľská firma, s ktorou bola uzatvorená hospodárska zmluva o dodávke stavebných prác na investičnú výstavbu „FNsP Rázsochy“  vyčíslené svoje nároky uplatňované pri prípadnom ukončení tohto zmluvného vzťahu vrátane uniknutého zisku (škoda, ktorá vznikla dodávateľovi tým, že mu nebolo umožnené dielo dokončiť) vo výške 75,7 mil. Sk.

V investícií „FNsP Rázsochy“ sú umŕtvené finančné prostriedky a investícia spôsobuje investorovi dodatočné nemalé náklady na jej stráženie, konzervovanie a pod. Dochádza k jej fyzickému a morálnemu znehodnocovaniu. 
Pri návrhu riešenia ďalšieho postupu Ministerstvo zdravotníctva SR vychádza z vyššie uvedených problémov, ako aj z ťažkosti s odpredajom investície.

 Dostavba investície „FN Rázsochy“ na zdravotnícke zariadenie s investíciou do výukovej zložky by predstavovalo zlúčenie časti roztrúsených pracovísk fakultnej nemocnice  a zároveň vybudovanie komplexnej výukovej bázy – kampusu Lekárskej fakulty  Univerzity Komenského. 

Na zrealizovanie uvedeného riešenia investície FNsP Rázsochy je potrebné podrobiť stavbu projektovému, medicínskemu a technickému auditu z pohľadu možného zabezpečenia potrieb v poskytovaní zdravotnej starostlivosti ako aj výučbových aktivít.

Z procesnej stránky treba brať do úvahy aj  nutnosť aktualizácie príslušného stavebného povolenia, ktoré bolo poslednýkrát aktualizované v r. 2005 a jeho platnosť sa končí 31. decembra 2008,  pričom toto stavebné povolenie v plnom rozsahu odráža vtedajší pohľad na dostavbu stavby FNsP Rázsochy. 
Záverom zrealizovaných auditov by bol projekt „Fakultná nemocnica s poliklinikou Bratislava – Rázsochy“ , ktorá by poskytovala ústavnú zdravotnú starostlivosť vo viacerých medicínskych odboroch a súčasne by projekt riešil a zohľadňoval aj požiadavku zabezpečenia výučby poslucháčov medicíny a ošetrovateľstva v zmysle stanovených normatívov. 

Realizácia uvedeného projektu je vysoko finančne náročná a dosah na štátny rozpočet by bolo možné kvantifikovať až po vykonaní vyššie uvedených auditov. 

Na základe uvedených skutočností Ministerstvo zdravotníctva SR navrhuje zrušiť uznesenie vlády SR č. 408 z 28. mája 2003, ktorým vláda SR schválila návrh riešenia zabezpečenia zdravotníckej výstavby a výuky podľa variantu „A“, t.j. zastavenie stavby FNsP Rázsochy a odpredaj investície inému záujemcovi. Ministerstvo zdravotníctva SR odporúča zrealizovať projektový, medicínsky a technický audit stavby FNsP Rázsochy z pohľadu možného zabezpečenia potrieb v poskytovaní zdravotnej starostlivosti na obdobie minimálne do r. 2050 so súbežnou aktualizáciou platného stavebného povolenia.

