Predkladacia správa

Podľa Plánu práce vlády SR na rok 2009, ktorý schválila vláda SR uznesením č. 61 z 21. januára 2009, mal byť v decembri 2009 predložený na rokovanie vlády SR materiál „Správa o priebehu a následkoch povodní na území Slovenskej republiky v I. polroku 2009“.
Povodne mali v roku 2009 mierne netypický časový výskyt, pričom väčšina povodní prebehla v období od januára do augusta 2009. Z uvedeného dôvodu nie je vhodné predkladať na rokovanie vlády SR dva materiály o priebehu a následkoch povodní na území Slovenskej republiky:

· prvý materiál za I. polrok 2009 v decembri 2009, obsahujúci informácie o povodniach, ktoré sa vyskytli od začiatku roku 2009 do konca júna, prípadne na začiatku júla 2009,

· druhý materiál v júni 2010, obsahujúci informácie o povodniach, ktoré sa vyskytli za celý kalendárny rok 2009.
Vhodnejšie je vypracovať jeden komplexný materiál s názvom „Správa o priebehu a následkoch povodní na území Slovenskej republiky v roku 2009“. Materiál bude obsahovať informácie o povodniach, ktoré sa vyskytli na území Slovenskej republiky počas celého roku 2009, pričom v materiáli budú zahrnuté aj nedávne povodne po náhlom oteplení a výdatných zrážkach v období medzi Vianocami a Novým rokom.
Rokovací poriadok vlády SR vyžaduje na zmenu názvu materiálu súhlas vlády SR. Súčasťou materiálu „Návrh na zmenu názvu a termínu úlohy v Pláne práce vlády SR na rok 2009, schváleného uznesením vlády SR č. 61 z 21. januára 2009“ predkladaného na rokovanie vlády SR je aj návrh termínu na predloženie materiálu na rokovanie vlády SR v júni 2010, ktorý je zhodný s termínom uvedenom v návrhu dokumentu „Plán práce vlády SR na rok 2010“.
Materiál nebolo potrebné prerokovať v poradných orgánoch vlády SR a  na rokovanie vlády SR je predkladaný bez pripomienok.

