Predkladacia správa

V súlade  s  Plánom  práce  vlády   SR  na rok 2007  a  „Rozpracovaním  PVV  SR  na podmienky  Ministerstva pôdohospodárstva  SR  –  úlohy  na roky  2006 – 2010“ sa predkladá na prerokovanie vo vláde SR informácia o Prognóze a vízii vývoja slovenského poľnohospodárstva, potravinárstva,  lesníctva  a vidieka - súhrn.
Materiál pozostáva zo štyroch základných tematických okruhov:  východisko;  hybné sily vývoja;  prognóza vývoja poľnohospodárstva, potravinárstva, lesníctva a vidieka;  vízia vývoja poľnohospodárstva, potravinárstva, lesníctva a vidieka. Cieľom je načrtnutie základných kvalitatívnych zmien a vypracovanie pravdepodobných alternatív vývoja udržateľného, multifunkčného, environmentálne orientovaného a konkurencieschopného slovenského agropotravinárstva a lesníctva v horizonte do roku 2025 a naznačiť smery  vývoja v dlhšom časovom horizonte (do roku 2050) v podmienkach meniacich sa endogénnych a exogénnych faktorov vývoja. Obsah materiálu charakterizuje základné trendy vývoja uvedených odvetví v komplexe ich produkčných a mimoprodukčných funkcií vrátane rozvoja vidieka a zohľadnenia regionálnych osobitostí, definovanie pozície rezortu pôdohospodárstva v národnom hospodárstve a v spoločnosti, určenie možnej a nutnej      miery potravinovej bezpečnosti pri zohľadnení európskych i svetových trendov a vplyvov globalizácie, definovanie dlhodobých záujmov a priorít Slovenskej republiky v týchto oblastiach,  predpokladov,  možností  a problémov  ich  realizácie. 

Materiál bol vypracovaný odbornými a vedeckými rezortnými a mimorezortnými pracoviskami v koordinácii s Výskumným ústavom ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva,  ktorý  bol  zároveň  gestorom  materiálu. Materiál sa opiera o analýzy svetových trendov, časové rady a medzinárodné komparácie v oblasti predmetu prognózy. Boli vypracované trendy budúceho vývoja, a to na základe extrapolácie a expertízy využívajúce kvalitatívne metódy. Použili sa ekonometrické modely pri variantných scenároch budúceho vývoja, ktoré boli sformulované podľa predpokladov, odvodených z analytickej fázy práce. Využili sa poznatky z doterajších prognostických prác v zahraničí a na Slovensku, ako aj vlastné prognostické dokumenty a vízie. 

Porada vedenia  MP SR  stanovila  Koordinačnú radu, ktorej úlohou bolo  kontrolovať postup prác na projekte a dodržiavanie harmonogramu jeho zabezpečenia. Ďalej zabezpečovala koordináciu a komunikáciu medzi gestormi jednotlivých tematických  okruhov  a riešila  problémy  súvisiace  s prípravou  prognózy.

Poznatky z materiálu budú slúžiť ako východisko pre formulovanie dlhodobej stratégie  rozvoja odvetví  pôdohospodárstva  na Slovensku.  V neposlednom  rade  ide  o východisko pre pozíciu Slovenska pri spoluvytváraní reformovanej Spoločnej poľnohospodárskej  politiky EÚ, ktorá by mala v budúcnosti zabezpečiť rovnosť podmienok pre získavanie podpory Spoločenstva pre všetky členské štáty, ako aj poskytovanie štátnej pomoci a zabezpečiť  rast  vidieckej  ekonomiky  a zamestnanosti. Prognóza do roku 2025 je preto vypracovaná podľa troch variantných scenárov možného vývoji poľnohospodárstva na Slovensku. Horizont vízie je vymedzený rokom 2050.

Produkčné systémy v poľnohospodárstve a lesníctve sú komplexné a majú      dlhodobú povahu a účinnosť, preto dosahy rozhodovania o politikách majú dlhodobú zotrvačnosť, čo znamená že poľnohospodárske a lesnícke politiky musia byť formulované      z hľadiska  dlhších  časových  perspektív  a cieľov. 

Pôdohospodárstvo čelí novým výzvam, a to globalizácii svetovej ekonomiky, hrozbe klimatickej zmeny, ale získava aj nové príležitosti v tvorbe novej energetickej rovnováhy  s využitím  svojho  potenciálu  tvorby  obnoviteľných  zdrojov  energie.
Primárna funkcia poľnohospodárstva je produkcia potravín a priemyselných     surovín. Najspoľahlivejším garantom potravinovej bezpečnosti je výkonné a medzinárodne konkurencieschopné poľnohospodárstvo vlastnej krajiny. Pre dosiahnutie stabilnej potravinovej bezpečnosti je potrebné zabezpečenie technologického rozvoja, primerané hodnotové pomery medzi vstupmi a výstupmi vrátane investovaného kapitálu, ako aj fungujúca infraštruktúra tovarovej výmeny. Z toho dôvodu je potrebný rozvoj konkurencieschopnej, účelovo intenzívnej avšak environmentálne prijateľnej poľno-hospodárskej výroby v priaznivých pôdnych a klimatických podmienkach, a rozvoj poľnohospodárstva zameraného na extenzívnejšie a diverzifikovanejšie, výrazne ekologicky zamerané hospodárenie so zreteľom na zaistenie udržania kultúrneho vzhľadu krajiny a ochrany prírodných hodnôt v nepriaznivých výrobných podmienkach.

Dlhodobo udržateľné lesné hospodárenie predpokladá zabezpečenie ochrany a zveľaďovania lesov tak, aby plnili svoje verejnoprospešné funkcie a hospodársku funkciu producenta  dreva  ako  ekologicky  čistej  a obnoviteľnej  suroviny.

Poľnohospodárstvo podstatnou mierou prispieva k udržiavaniu funkčnej sídelnej štruktúry vidieka, udržiavaniu vidieckej infraštruktúry a osídlenia. Disponuje materiálnymi a ľudskými zdrojmi pre počiatočné investície do diverzifikácie ekonomických aktivít na vidieku, rozvoj podnikania v oblasti služieb, remeselnej výroby, obchodu a pod. Úspech našich zámerov pri zmierňovaní regionálnych rozdielov priamo závisí od úspešnosti vidieckeho  rozvoja.
Materiál „Prognóza a vízia vývoja slovenského poľnohospodárstva, potravinárstva, lesníctva a vidieka“  má charakter dlhodobého dokumentu, nemá priamy dopad    na financie,  ekonomiku,  environmentálnu oblasť,  zamestnanosť  a podnikateľské prostredie. Z tohto dôvodu sa doložka vplyvov nevyhotovuje.
Materiál bol predložený na verejnú diskusiu, ktorá prebehla v termíne 18.01.- 04.02.2008. V nadväznosti na viaceré pripomienky k rozsahu dokumentu bol vypracovaný súhrn materiálu, ktorý bol dňa  04.02.2008  prerokovaný  v Rade ministerky pre pôdo-hospodársku politiku  a následne  27.02.2008  schválený  na  porade  vedenia  MP SR. 
Do základného materiálu, ktorého rozsah je 260 strán vrátane príloh, boli zapracované všetky opodstatnené pripomienky z vnútrorezortného pripomienkového konania a verejnej diskusie.  Tento  materiál  je  zverejnený  na  internetovej stránke  MP SR:
http://www.land.gov.sk/index.php?navID=100.
Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, pričom všetky uplatnené  pripomienky boli zohľadnené.
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