„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“


Predkladacia správa


Materiál pod názvom „Návrh na vymenovanie člena Rady Úradu pre finančný trh“ sa predkladá na základe § 7 zákona č. 96/2002 Z. z. o dohľade nad finančným trhom a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o dohľade nad finančnýn trhom“). 

Podľa § 7 ods. 4 zákona o dohľade nad finančným trhom členov Rady Úradu pre finančný trh vymenúva a odvoláva vláda SR.

Vzhľadom na skutočnosť, že dňom 19. júla 2004 sa vzdal svojej funkcie jeden z členov Rady Úradu pre finančný trh (člen Rady úradu navrhovaný ministrom financií), je potrebné na jeho miesto vymenovať nového člena, aby bol zachovaný zákonom stanovený počet členov Rady úradu.


Časť materiálu – jeho príloha sa nesprístupňuje podľa § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákona o slobode informácií), pretože obsahuje osobné údaje týkajúce osoby navrhovanej za člena Rady Úradu pre finančný trh.

Predmetný materiál nemá vplyv na verejné financie. Rovnako nemá mať dopad na obyvateľov, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie a na zamestnanosť.

