TABUĽKA ZHODY

Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov
 

	Smernica Rady 2004/113/ES z 13. decembra 2004 o vykonávaní zásady rovnakého zaobchádzania medzi mužmi a ženami v prístupe k tovaru a službám a k ich poskytovaniu


	Všeobecne záväzné právne predpisy SR

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a o ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých zákonov (antidiskriminačný zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 308/1993 Z. z. o zriadení Slovenského národného strediska pre ľudské práva v znení neskorších predpisov (ďalej len „NÁVRH“)

Zákon č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a o ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých zákonov (antidiskriminačný zákon) v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 539/2005 Z. z. a zákona č. 326/2007 Z. z. (ďalej len „365/2004 Z. z.“)

Ústava Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. v znení neskorších ústavných zákonov (ďalej len „Ústava SR“)

Zákon  č. 308/1993  Z. z. o zriadení  Slovenského národného strediska pre ľudské práva v znení neskorších predpisov

Zákon  č. 1/1993  Z. z. o Zbierke zákonov v znení neskorších predpisov

Zákon č. 95/2002 o poisťovníctve v znení neskorších predpisov

Uznesenie vlády SR č. 862/2007 z 11.10.2007 k návrhu  na zriadenie Rady vlády SR pre rodovú rovnosť 

Zákon č. 250/2007 Z.z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov v znení zákona č. .../2008 Z.z.
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	Súlad

Členské štáty prijmú potrebné opatrenia, aby zabezpečili dodržiavanie zásady rovnakého zaobchádzania vo vzťahu k prístupu k tovaru a službám a k ich poskytovaniu v rozsahu pôsobnosti tejto smernice, a najmä:
	N
	250/2007
	§ 4

O:3


	(3) Predávajúci je povinný vo vzťahu k spotrebiteľovi dodržiavať zásadu rovnakého zaobchádzania v poskytovaní výrobkov a služieb ustanovenú osobitným predpisom.11a) Predávajúci nesmie odmietnuť predať spotrebiteľovi výrobok, ktorý má vystavený alebo inak pripravený na predaj, alebo odmietnuť poskytnutie služby, ktorá je v jeho prevádzkových možnostiach. Nesmie viazať predaj výrobku alebo poskytnutie služby (ďalej len „viazanie predaja“) na predaj iného výrobku alebo na poskytnutie inej služby. To neplatí, ak spotrebiteľ nespĺňa podmienky na kúpu podľa osobitných predpisov.12) Za viazanie predaja sa nepovažuje, ak:

a) predávajúci predáva tieto výrobky alebo poskytuje tieto služby aj samostatne,

b)
viazanie predaja je podmienené technickou nemožnosťou samostatného predaja výrobkov alebo poskytovania služieb, alebo

c)
dodávateľ podmienil predaj výrobku alebo poskytnutie služby spotrebiteľovi viazaním predaja na predaj iného výrobku alebo poskytnutie inej služby.
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Vysvetlivky:

1. – článok príslušnej smernice 

2. – text článku príslušnej smernice

1. – spôsob transpozície príslušnej smernice

2. – číslo príslušného zákona

3. – článok príslušného zákona(Č, §, O, V, P)

4. – text príslušného zákona

5. – zhoda

6. – administratívna infraštruktúra

7. – poznámky

8. – štádium legislatívneho procesu
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