Predkladacia správa

V nadväznosti na § 4 odsek 1 Zákona NR SR č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ministerstvo financií vypracovalo návrh nariadenia vlády, ktoré určuje kritériá a spôsob rozdeľovania výnosu dane z príjmov fyzických osôb s výnimkou dane z príjmov, ktorá sa vyberá zrážkou.

Nariadenie vlády určuje kritériá rozdelenia výnosu dane medzi jednotlivé obce a jednotlivé vyššie územné celky z celkového pripadajúceho objemu výnosu dane určenom podľa § 2 a 3 zákona. Pri ich konkrétnom návrhu sa vychádzalo zo samosprávnych kompetencií a ich objemu pri zabezpečovaní služieb verejnosti, ktoré boli do rozpočtov obcí a vyšších územných celkov poskytované z rozpočtovej kapitoly Súhrnný finančný vzťah k obciam a vyšším územným celkom. Nadväzne na objem transformovaných zdrojov ministerstvo financií navrhlo váhy jednotlivých kritérií. Podiel na výnose dane za každú jednotlivú obec a vyšší územný celok sa určí podľa vzorcov uvedených v prílohe nariadenia, pričom pri obciach boli zohľadnené diferencie finančnej náročnosti vyplývajúcich z geografických podmienok formou korekcie koeficientom nadmorskej výšky. Pri vyšších územných celkoch nariadenie vlády v priebehu trojročného obdobia zohľadňuje prechod medzi doterajším spôsobom financovania a novým systémom založeným na objektívnych prerozdeľovacích ukazovateľoch podľa vykazovanej štatistiky. Po tomto období nariadenie vlády zavádza systém koeficientu solidarity, ktorý aj po roku 2008 pôsobí na vyrovnávanie regionálnych rozdielov pri finančnom zabezpečení originálnych kompetencií.

Návrh nariadenia vlády bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Zo strany rezortov neboli uplatnené žiadne pripomienky zásadného charakteru. Osobitne sa konali rokovania s predstaviteľmi vyšších územných celkov, Združenia miest a obcí Slovenska a veľkých miest. Vyhodnotenie pripomienkového konania je uvedené v prílohe materiálu.

Návrh nariadenia vlády si nevyžaduje zvýšené výdavky zo štátneho rozpočtu, rozpočtov obcí a vyšších územných celkov. Nemá dopady na zamestnanosť, environmentálnu oblasť a nesúvisí ani s bojom s terorizmom.   

