Možno sprístupniť !

Návrh 
na vymenovanie prednostu Krajského úradu životného prostredia v Nitre  

a na určenie funkčného platu 

      V súlade s ustanovením §  6 ods. 1  zákona č. 525/2003 Z. z. o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie“) prednostu krajského úradu životného prostredia vymenúva vláda Slovenskej republiky na návrh ministra životného prostredia.

     V zmysle ustanovenia § 6 ods. 1 zákona o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie   predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na vymenovanie Ing. Rudolfa Hlavačku do funkcie prednostu Krajského úradu životného prostredia v Nitre dňom nasledujúcim po schválení uznesenia vlády Slovenskej republiky.
     V súlade s ustanovením § 102 ods. 1 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej službe“) predstavenému v politickej funkcii v služobnom úrade určí plat ten, kto ho vymenoval. 
     V zmysle § 102 ods. 1 zákona o štátnej službe predkladám návrh na určenie funkčného platu prednostu Krajského úradu životného prostredia v Nitre Ing. Rudolfa Hlavačku v zložení a výške dňom nasledujúcim po schválení uznesenia vlády Slovenskej republiky :

· platová tarifa ( § 82 zákona)                                                   20.620,- Sk
· príplatok za riadenie (§ 83 zákona)                                         10.590,- Sk
· osobný príplatok (§ 85 zákona)                                               11.550,- Sk
      Funkčný plat spolu :                                                                             42.760,- Sk
