D Ô V O D O V Á    S P R Á VA

I. Všeobecná časť


Štátnu správu pre životné prostredie ustanovil zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 525/2003  Z.z. o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorým  bolo zriadených 8 krajských  úradov životného prostredia a 46 obvodných úradov životného prostredia. Osobitným odborným  kontrolným orgánom sa podľa tohto zákona stala Slovenská inšpekcia životného prostredia.



Navrhovaným zákonom sa navrhuje reorganizácia špecializovanej štátnej správy pre životné prostredie, ktorej hlavným dôvodom je inštitucionálna redukcia krajských úradov životného prostredia vo väzbe na uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 791/2006, ako aj Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky, v ktorom sa vláda Slovenskej republiky zaviazala, že vykoná potrebné kroky smerujúce k modernizácii verejnej správy, predovšetkým jej ekonomizáciou a informatizáciou a opatrenia týkajúce sa vyššej efektívnosti administratívnych a vecných služieb poskytovaných verejnou správou ako aj posúdenie možností zredukovania organizačnej členitosti a personálnej náročnosti krajských štruktúr štátnej správy. 


Nezanedbateľným faktorom pri návrhu reorganizácie štátnej správy starostlivosti o životné prostredie je tiež potreba zlepšovania environmentálnej situácie (stav životného prostredia a stav starostlivosti o životné prostredie) na Slovensku, najmä v súvislosti so vstupom Slovenska do Európskej únie. Tento dôvod vyplýva aj z Ústavy Slovenskej republiky, najmä z práva na ochranu životného prostredia a  kultúrneho dedičstva.

Úrady životného prostredia sú v súčasnosti podľa osobitných zákonov orgánmi 
1.  štátnej vodnej správy (zákon č. 364/2004 Z. z.)

2.  štátnej správy ochrany pred povodňami (zákon č. 666/2004 Z. z.)

3.  štátnej správy na úseku verejných vodovodov a verejných kanalizácií (zákon č. 

     442/2002 Z. z.)

4.  štátnej správy na úseku rybárstva (zákon č. 139/2002 Z. z.)

5.  štátnej správy ochrany ovzdušia (zákon č. 478/2002 Z. z.)

6.  štátnej správy vo veciach obchodovania s emisnými kvótami (zákon č. 572/2004 

    Z. z.)

7. štátnej správy ochrany ozónovej vrstvy Zeme (zákon č. 76/1998 Z. z.)

8. štátnej správy odpadového hospodárstva (zákon č. 223/2001 Z. z.)

9. štátnej správy pre obaly a odpady z obalov (zákon č. 529/2002 Z. z.)

10. štátnej správy na úseku prevencie závažných priemyselných havárií (zákon č. 

      261/2002 Z. z.)

11. štátnej správy vo veciach environmentálneho manažmentu a auditu (zákon č. 
     491/2005 Z. z.)

12. štátnej správy ochrany prírody a krajiny (zákon č. 543/2002 Z. z.)
13. štátnej správy ochrany exemplárov druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne 

      rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi (zákon č. 15/2005 Z. z.)

14. štátnej správy na posudzovanie vplyvov na životné prostredie (zákon č. 24/2006  Z. z.)

15. štátnej správy na úseku prevencie a nápravy environmentálnych škôd (zákon č. 359/2007 
      Z.z.).


Osobitné povinnosti vyplývajú pre úrady životného prostredia aj z ďalších 3 zákonov v systéme environmentálneho práva:

1.   zákona č. 401/1998 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia

2.   zákona č. 17/2004 Z. z. o poplatkoch za uloženie odpadov

3.  zákona č. 205/2004 Z. z. o zhromažďovaní, uchovávaní a šírení informácií o životnom prostredí. Ďalšie povinnosti na úseku starostlivosti o životné prostredie úradom životného prostredia vyplývajú aj zo zákona č. 525/2003 Z.z. o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie. Úrady životného prostredia teda v súčasnosti gestorujú v krajoch a okresoch spolu 19 zákonov.


V súvislosti s uplatnením princípu subsidiarity a vo väzbe na transpozíciu ďalších smerníc Európskej únie do zákonov SR kompetencie úradov životného prostredia budú narastať (naposledy v roku 2007 pribudli kompetencie podľa zákona o prevencii a náprave environmentálnych škôd, ktorým bola transponovaná smernica EP a Rady č. 2004/35/ES o environmentálnej zodpovednosti pri prevencii a odstraňovaní environmentálnych škôd).


Právnym rámcom nového usporiadania výkonu štátnej správy starostlivosti o životné prostredie je návrh nového zákona o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene niektorých zákonov. Návrh zákona v prvom rade sleduje racionalizáciu štátnej správy starostlivosti o životné prostredie vychádzajúcu zo súčasnej územnej pôsobnosti obvodných úradov životného prostredia a rešpektujúcu existujúce územno-správne členenie Slovenskej republiky. 

Návrh zákona ustanovuje orgány štátnej správy starostlivosti o životné prostredie, ktorými sú Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky, obvodné úrady životného prostredia a Slovenská inšpekcia životného prostredia. Prijatím zákona dôjde k zrušeniu 8 krajských úradov životného prostredia,  pri zachovaní súčasných kompetencií obvodných úradov životného prostredia a krajských úradov životného prostredia, ktoré sa navrhovaným znením zákona presúvajú na obvodné úrady životného prostredia a Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky. 

Navrhovaná racionalizácia systému organizácie štátnej správy  starostlivosti o životné prostredie, by sa mala odraziť v udržaní trendu zlepšovania environmentálnej situácie v Slovenskej republike, v neposlednej miere tiež v udržaní základných podmienok pre zavádzanie a uplatňovanie systému environmentálneho práva Európskej  únie v Slovenskej republike. 

             Návrh zákona je v súlade s ustanoveniami čl. 44 Ústavy Slovenskej republiky, podľa ktorých každý má právo na priaznivé životné prostredie, nikto nesmie nad mieru stanovenú zákonom ohrozovať ani poškodzovať životné prostredie a štát dbá o šetrné využívanie prírodných zdrojov a ekologickú rovnováhu a o účinnú starostlivosť o životné prostredie a zabezpečuje ochranu určeným druhom voľne žijúcich rastlín a voľne žijúcich živočíchov. Podľa čl. 45 Ústavy Slovenskej republiky každý má právo na včasné a úplné informácie o stave životného prostredia a o príčinách a následkoch tohto stavu. 
Doložka 
finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

I. Vyčíslenie odhadu dopadov na verejné financie:  

a) Štátny rozpočet 
Návrh zákona nebude mať dopad na výdavkovú časť štátneho rozpočtu. Zrušením krajských úradov životného prostredia dôjde k celkovému zníženiu počtu úradov životného prostredia ako orgánov štátnej správy starostlivosti o životné prostredie z pôvodných 54 úradov na 46, čo predstavuje úsporu 8 úradov. Pri zrušení krajských úradov životného prostredia dôjde k úspore 24 funkčných miest. Vzniknutá úspora funkčných miest sa použije na zabezpečenie výkonu štátnej správy na obvodných úradoch životného prostredia vzhľadom na skutočnosť, že od vzniku úradov životného prostredia v roku 2004 prijímaním nových zákonov v oblasti životného prostredia súvisiacich s transformovaním predpisov z EÚ sa rozšírili kompetencie orgánov štátnej správy starostlivosti o životné prostredie bez adekvátneho posilnenia kapacít (ukazovateľ počtu miest na úradoch životného prostredia zostal od roku 2004 nezmenený).  V roku 2006 bola do zákona č. 24/2006 Z.z. prevzatá smernica Rady 85/337/ES o posudzovaní niektorých vplyvov verejných a súkromných projektov na životné prostredie a Smernica EP a Rady 2001/42/ES o posudzovaní vplyvov určitých plánov a programov na životné prostredie; požiadavka na zvýšenie počtu o 8 zamestnancov nebola akceptovaná. V roku 2007 bola do zákona č. 359/2007 Z.z. prevzatá smernica EP a Rady č. 2004/35/ES o environmentálnej zodpovednosti pri prevencii a odstraňovaní environmentálnych škôd; požiadavka na zvýšenie počtu o 52 zamestnancov ani tento krát nebola akceptovaná. Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky sa zaviazalo požiadavky z implementácie zákona riešiť racionalizáciou práce a využitím súčasných kapacít v rámci ukazovateľov schválených na rok 2007 a na nasledujúce roky. Predkladaný návrh zákona vytvára legislatívny rámec na realizáciu racionalizácie a využitie kapacít úradov životného prostredia na všetkých úsekoch štátnej správy v ich pôsobnosti.

Výdavky na činnosť obvodných úradov životného prostredia budú hradené z rozpočtu kapitoly Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky v rámci schválených limitov na príslušný rozpočtový rok. V roku 2008 sa nepredpokladá úspora finančných prostriedkov z dôvodu potreby zabezpečenia funkčnosti nových právnych subjektov v oblastiach, ktoré dovtedy zabezpečovali krajské úrady životného prostredia (osobný úrad, kontrola,  ekonomická oblasť – zapojenie do systému Štátnej pokladnice, rozpočet, účtovníctvo). Nezanedbateľnou skutočnosťou je aj prechod na nový ekonomicko – informačný systém v súvislosti s prechodom na európske účtovné štandardy a euro. Majetok krajských úradov životného prostredia bude slúžiť na vybavenie obvodných úradov životného prostredia. Minimálnu úsporu (cca 2 000 tis. Sk ročne) možno predpokladať v nasledujúcich rokoch len v kategórii 630 – tovary a služby v súvislosti s prevádzkovými výdavkami za uvoľnené priestory.   
b) Rozpočty obcí
Návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočty obcí.

c) Rozpočty vyšších územných celkov
Návrh zákona nebude mať vplyv na rozpočty vyšších územných celkov.

II. Vyčíslenie odhadu dopadov na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry     a iných právnických osôb
Návrh zákona nebude mať dopad na hospodárenie obyvateľov, ani 
na hospodárenie podnikateľskej sféry iných právnických osôb.
III. Odhad dopadov na životné prostredie
Návrh zákona predpokladá pozitívny dopad na životné prostredie, ktorý by sa mal prejaviť v udržaní trendu zlepšovania environmentálnej situácie v Slovenskej republike.

IV. Odhad dopadov na zamestnanosť
Návrh zákona nebude mať dopad na zamestnanosť.

V.  Odhad dopadov na podnikateľské prostredie

Návrh zákona nebude mať dopad na podnikateľské prostredie.
Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Navrhovateľ právneho predpisu:

    Vláda Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu:

    Zákon o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene niektorých zákonov

3. Problematika návrhu právneho predpisu:

    a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev

    b) nie je upravená v práve Európskej únie,

    c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu 
        prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na to, že problematika návrhu právneho predpisu nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev a Európskej únie, je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4, 5 a 6.
II. Osobitná časť

K Čl. I

K § 1

Ustanovujú sa orgány štátnej správy starostlivosti o životné prostredie, ktorými sú Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky, obvodné úrady životného prostredia a  Slovenská inšpekcia životného prostredia.  Okrem uvedených orgánov,  štátnu správu starostlivosti o životné prostredie vykonávajú aj obce podľa  osobitných predpisov,    správca vodohospodársky významných vodných tokov podľa zákona č. 364/2004 Z.z. o vodách  a iné orgány štátnej správy napríklad Štátna veterinárna a potravinová správa podľa zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov.
K § 2 

Ustanovenie upravuje kompetencie Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky ako ústredného orgánu štátnej správy starostlivosti o životné prostredie.  Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky napríklad vypracúva environmentálne koncepcie, riadi  a kontroluje výkon štátnej správy starostlivosti o  životné prostredie, vykonáva štátnu správu v rozsahu ustanovenom osobitnými predpismi, riadi obvodné úrady životného prostredia a inšpekciu, preskúmava rozhodnutia obvodných úradov životného prostredia vydané v správnom konaní, vykonáva štátny dozor, zabezpečuje a koordinuje environmentálny monitoring, environmentálnu informatiku a sprístupňuje informácie o environmentálnej situácii, zabezpečuje  environmentálnu výchovu a  propagáciu.

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky pri plnení úloh spolupracuje s ústrednými orgánmi štátnej správy, ktoré sa podieľajú na zabezpečovaní starostlivosti o životné prostredie a koordinuje spoluprácu ústredných orgánov štátnej správy, medzinárodnú spoluprácu zameranú na starostlivosť o životné prostredie.

        Podľa odseku 3 Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky ako orgán štátnej správy starostlivosti o životné prostredie vykonáva štátnu správu napríklad ako  orgán najmä štátnej vodnej správy, orgán štátnej správy ochrany pred povodňami, štátnej správy na úseku verejných vodovodov a verejných kanalizácií, štátnej správy na úseku rybárstva, štátnej správy ochrany ovzdušia, štátnej správy vo veciach obchodovania s emisnými kvótami, štátnej správy ochrany ozónovej vrstvy Zeme, štátnej správy odpadového hospodárstva, štátnej správy pre obaly a odpady z obalov, štátnej správy na úseku prevencie závažných priemyselných havárií, štátnej správy pre integrovanú prevenciu a kontrolu znečisťovania životného prostredia, štátnej správy ochrany prírody a krajiny a  štátnej správy ochrany exemplárov druhov voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi. Štátna správa starostlivosti o životné prostredie sa vykonáva v rozsahu ustanovenom osobitnými predpismi.

K § 3

Ustanovenia upravujú zriaďovanie obvodných úradov životného prostredia.

 Na výkon miestnej štátnej správy starostlivosti o životné  prostredie sa zriaďujú obvodné úrady životného prostredia ako orgány s právnou subjektivitou, ktorú podľa doterajších právnych predpisov nemali.  Túto právnu subjektivitu mali len krajské úrady životného prostredia. Obvodné úrady životného prostredia vykonávajú štátnu správu starostlivosti o životné prostredie vo svojich územných obvodoch, ktoré  sú uvedené v prílohe  č. 1  spolu s ich názvami a sídlami. Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky môže na výkon štátnej správy starostlivosti o  životné prostredie zriadiť pracoviská obvodných úradov životného prostredia aj mimo sídla obvodného úradu životného prostredia.

K § 4 

Ustanovuje sa, že  obvodný úrad životného prostredia je štátna rozpočtová organizácia, služobný úrad štátnych zamestnancov, ktorí v ňom vykonávajú štátnu službu a zamestnávateľ zamestnancov, ktorí vykonávajú práce vo verejnom záujme. 

Ustanovuje sa pôsobnosť obvodného úradu životného prostredia vo veciach starostlivosti o životné prostredie podľa osobitných predpisov a pri plnení úloh voči obciam zabezpečujúcim prenesený výkon štátnej správy starostlivosti o životné prostredie. 

Ustanovujú sa kompetencie obvodného úradu životného prostredia vyzvať obec, ktorá nevykonáva pôsobnosť preneseného výkonu štátnej správy na nápravu, na určenie lehoty a vyhradenie si pôsobnosti obce.

K § 5

Ustanovuje sa spôsob menovania a odvolania prednostu obvodného úradu životného prostredia ministrom. Podľa platného  zákona prednostu obvodného úradu životného prostredia menoval a odvolával prednosta krajského úradu životného prostredia po predchádzajúcom súhlase ministra. Organizáciu obvodného úradu životného prostredia určí minister.  

K § 6  


Ustanovuje sa pôsobnosť Slovenskej inšpekcie životného prostredia vo veciach starostlivosti o životné prostredie  ako orgánu štátnej správy starostlivosti o životné prostredie a štátneho dozoru v rozsahu ustanovenom osobitnými predpismi, jej členenie na ústredie a na inšpektoráty životného prostredia, riadenie inšpekcie a spôsob menovania a odvolania jej štatutárneho orgánu.

K § 7


 
Ustanovuje územnú pôsobnosť inšpekcie a právomoc generálneho riaditeľa určiť v odôvodnených prípadoch na vykonanie kontroly, uloženie opatrení na nápravu a pokuty inšpektorát, ktorý nie je miestne príslušný. Po odôvodnenými prípadmi sa rozumejú najmä pochybnosti o nepredpojatosti zamestnancov miestne príslušného inšpektorátu alebo podozrenie z nedodržania platných predpisov pri kontrole. Ďalej sa ustanovuje právomoc generálneho riaditeľa zriadiť pracovisko inšpektorátu aj mimo sídla inšpektorátu a príslušnosť inšpektorátov a ústredia inšpekcie na konanie.  

K § 8 

Ustanovuje sa povinnosť zamestnancov inšpekcie, obvodných úradov životného prostredia a obcí, ktorí vykonávajú štátnu správu starostlivosti o životné prostredie spĺňať osobitný kvalifikačný predpoklad na výkon činností na úseku  starostlivosti o životné prostredie.  Definuje sa  osobitný kvalifikačný a upravuje sa spôsob jeho získania. Podrobnosti o osobitných kvalifikačných predpokladoch ustanoví vyhláška Ministerstva,  ktorú vydá Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky.
K § 9 

V spoločných ustanoveniach sa ustanovuje, že orgány štátnej správy starostlivosti o životné prostredie vykonávajú aj štátnu správu podľa osobitných predpisov, ktoré patria do kompetencií iných rezortov, napríklad podľa banského zákona,  podľa zákona č. 163/2003 Z.z. o chemických látkach a chemických prípravkoch, zákona č. 217/2003 z.z. o podmienkach uvedenia biocídnych výrobkov na trh  a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Ustanovuje postup pri konaniach o uložením opatrenia na nápravu alebo pri uložení pokuty.
K § 10

Prechodné ustanovenia týkajúce sa prechodu práv a povinností zo štátnozamestnaneckých vzťahov štátnych zamestnancov ustanovujú podrobnosti o prechode práv a povinností zo štátnozamestnaneckých vzťahov štátnych zamestnancov, ktorí k 30. aprílu 2008, v zrušovaných krajských úradoch životného prostredia vykonávali štátnu službu, na obvodné úrady životného prostredia zriadené zákonom. Zmeny štátnozamestnaneckého pomeru budú vykonané v súlade so zákonom č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Vzniknutá úspora funkčných miest odborných zamestnancov zrušených krajských úradov životného prostredia sa použije na zabezpečenie výkonu štátnej správy na obvodných úradoch životného prostredia vzhľadom na skutočnosť, že od vzniku úradov životného prostredia v roku 2004 prijímaním nových zákonov v oblasti životného prostredia súvisiacich s transformovaním predpisov z EÚ sa rozšírili kompetencie orgánov štátnej správy starostlivosti o životné prostredie bez adekvátneho posilnenia kapacít (ukazovateľ počtu miest na úradoch životného prostredia zostal od roku 2004 nezmenený).  
K § 11

Prechodné ustanovenia týkajúce sa prechodu práv a povinností z pracovnoprávnych  vzťahov zamestnancov vykonávajúcich prácu vo verejnom záujme ustanovujú podrobnosti o prechode práv a povinností z pracovnoprávnych vzťahov zamestnancov ktorí k 30. aprílu 2008 v zrušovaných krajských úradoch životného prostredia, vykonávali práce vo verejnom záujme, na obvodné úrady životného prostredia zriadené zákonom. Zmeny pracovného pomeru budú vykonané v súlade so zákonom č. 311/2001 Z.z. Zákonníkom práce v znení neskorších predpisov a zákonom č. 552/2003 Z.z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení zákona č. 365/2004 Z.z.. 

K § 12

Prechodné ustanovenia týkajúce sa prechodu správy nehnuteľného majetku štátu, ktorý mali k 30. aprílu 2008 v správe krajské úrady životného prostredia, uvádzajú podrobnosti o prechode správy majetku na obvodné úrady životného prostredia.

K § 13

Prechodné ustanovenia týkajúce sa prechodu správy hnuteľného majetku štátu, ktorý mali k 30. aprílu 2008 v správe krajské úrady životného prostredia, uvádzajú podrobnosti o prechode správy majetku na obvodné úrady životného prostredia.

K § 14

Ustanovuje sa, že pohľadávky a záväzky, ktoré k 30. aprílu 2008 boli v správe krajských úradov životného prostredia prechádzajú ku dňu účinnosti zákona na obvodné úrady životného prostredia zriadené v sídlach zrušených krajských úradov životného prostredia.

K § 15

Prechodné ustanovenia týkajúce sa konania ustanovujú, ktoré orgány štátnej správy starostlivosti o životné prostredie dokončia konanie začaté pred účinnosťou zákona.

K § 16

Ustanovuje sa, že ak štátny zamestnanec, alebo zamestnanec vykonávajúci práce vo verejnom záujme má osvedčenie o získaní osobitného kvalifikačného predpokladu podľa predpisov platných pred účinnosťou tohto zákona, spĺňa osobitný kvalifikačný predpoklad podľa tohto zákona.  

K § 17

Zrušovacím ustanovením sa zrušuje zákon 525/2003 Z.z. o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 205/2004 Z.z.. zákona č. 587/2004 Z.z.. a zákona č. 15/2005 Z.z.

K Čl. II až XVII

Nová právna úprava štátnej správy pre životné prostredie vyvoláva aj nutnosť novelizácií ďalších osobitných predpisov v systéme environmentálneho práva. Účelom týchto novelizácii je zrušenie krajských úradov životného prostredia prechod  kompetencií krajských úradov životného prostredia na obvodné úrady životného prostredia.

K čl. XVIII 


Účinnosť zákona sa navrhuje  1. mája 2008.

K prílohe č. 1

Príloha ustanovuje názvy, sídla a územnú pôsobnosť obvodných úradov životného prostredia.

K prílohe č. 2

Príloha  ustanovuje sídla inšpektorátov Slovenskej inšpekcie životného prostredia a ich územné obvody.

                                                                                     Bratislava 19. decembra 2007

 Robert Fico v.r.
 predseda vlády 

 Slovenskej republiky

 Jaroslav Izák v.r.
 minister životného prostredia

 Slovenskej republiky
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