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Dvojstranná a mnohostranná spolupráca so zahraničím

Mnohostranná spolupráca 

Organizácia Spojených národov pre výživu a poľnohospodárstvo – FAO

Slovenská republika plnila v roku 2008 prijaté záväzky a úlohy v rámci Programu práce a rozpočtu FAO na roky  2008 - 2009. Slovenskí experti sa podieľali na práci v programe FAO hlavne v kapitolách Trvalo udržateľné systémy výživy a poľnohospodárstva, Výmena poznatkov, stratégie a presadzovanie integrovanej a technickej spolupráce, Korporatívne riadenie (vrátane lesníctva, drevárskych a priemyselných produktov, rybárstva, akvakultúry, prírodných zdrojov, vidieckej infraštruktúry, výživy a ochrany spotrebiteľov, chorôb zvierat a rastlín, systémov živočíšnej a rastlinnej výroby, výskumu a poradenstva), Decentralizácia, spolupráca OSN a programy (mobilizovanie zdrojov, manažovanie finančných služieb, služby pre projekty a programy FAO, organizačné, protokolárne služby...).

Výsledky dosiahnuté v spolupráci SR s FAO možno v roku 2008 hodnotiť kladne. Naznačujú, že SR zachováva solídne medzinárodnopolitické a odborné postavenie a vytvorila východiská pre budúcu spoluprácu. Pôsobenie SR vo FAO prispelo k napĺňaniu priorít zahraničnej politiky SR najmä v problematike implementácie Miléniových rozvojových cieľov a záverov zo súvisiacich svetových summitov, ako aj iniciovaniu nových smerov rozvojovej spolupráce. 

SR sa aktívne zúčastňovala celosvetových zasadnutí v programe FAO, v spoločných programoch FAO/OSN – Svetový potravinový program, v spoločnom program FAO/WHO – Codex Alimentarius – potravinové štandardy, FAO/EHK OSN v oblasti lesníctva, Komisie OSN pre trvalo udržateľný rozvoj, programov  v rámci celosvetovej zmluvnej základne (Rotterdamský dohovor o PIC procedúrach, Medzinárodná zmluva pre ochranu rastlín, Dohovor OSN o klimatických zmenách, Dohovor OSN o boji proti dezertifikácii, Dohovor OSN o biodiverzite, ako aj ďalších podujatí, konferencií, pracovných skupín a seminárov. 

Vyzdvihnúť možno zasadnutie 26. regionálnej konferencie FAO pre Európu v júni 2008 v Innsbrucku za účasti ministerky pôdohospodárstva, ďalej Konferenciu na vysokej úrovni o svetovej potravinovej bezpečnosti: výzvy z klimatických zmien a bioenergie v júni 2008 v Ríme, na ktorej delegáciu SR viedol štátny tajomník MP SR Viliam Turský, členom delegácie bol aj predseda výboru NR SR pre pôdohospodárstvo, životné prostredie a ochranu prírody. Závažným výsledkom konferencie je prijatie Deklarácie hláv štátov a vlád k svetovej potravinovej bezpečnosti, na ktorého základe sa konkretizovali iniciatívy a navrhli mechanizmy pre svetové partnerstvo pre poľnohospodárstvo a výživu, pre činnosť skupiny OSN na vysokej úrovni k potravinovej kríze a iné odporúčania na národnej, regionálnej a svetovej úrovni. K implementácii Nezávislého externého hodnotenia FAO sa uskutočnilo 35. špeciálne zasadnutie konferencie FAO v novembri 2008 v Ríme za účasti štátneho tajomníka MP SR Viliama Turského, kde bolo podporené prijatie Okamžitého akčného plánu na obnovu FAO. SR prezentovala svoje postoje vo vystúpeniach vedúcich delegácii. Počas uvedených zasadnutí sa uskutočnili aj bilaterálne konzultácie delegácií SR so zástupcom generálneho riaditeľa FAO J. Butlerom, s predstaviteľkou FAO pre Európu a strednú Áziu (asistentkou GR FAO) Máriou Kadlečíkovou, s generálnym riaditeľom Bioversity International Emilom Frisonom a Jozefom Turokom, riaditeľom BI pre Európu
.

Kľúčová bola práca na zasadnutí Výboru FAO pre svetovú potravinovú bezpečnosť, kde SR získala post za región Európy v komisii pre prípravu záverečnej správy. Rovnako priama účasť odborníkov pri tvorbe stanovísk, pozícií, odborných dokumentov, správ, ako aj vzájomná výmena poznatkov v rámci koordinácie členských štátov EÚ a Európskeho spoločenstva v rámci pracovných skupín Rady EÚ sú v prospech budúcich aktivít SR. 

Za významný príspevok SR v medzinárodnej spolupráci možno považovať prvý rok pôsobenia SR v päťčlennom Riadiacom výbore Ministerských konferencii o ochrane lesov v Európe (MCPFE) a účasť slovenských odborníkov na práci Všeobecného koordinačného výboru, v odborných skupinách a workshopoch realizovaných v programe MCPFE vrátane spolupráce v koordinácii FAO – implementácii rezolúcie o uskutočnení európskeho týždňa lesov, na ktorej príprave sa podieľali aj odborníci zo SR. Prvý rok pôsobenia a poznatky z práce medzinárodného sekretariátu MCPFE v Nórsku sú základom pre vytvorenie štruktúry pôsobenia tohto medzinárodného pracoviska na území SR v rokoch 2014 - 2020. SR pripravila aj národné podujatie pri príležitosti európskeho týždňa lesov, orientované na mládež s cieľom zvýšenia povedomia o využívaní lesov verejnosťou v medzinárodnom dome umenia pre deti Bibiana v Bratislave v októbri 2008 pod záštitou ministra pôdohospodárstva SR Stanislava Becíka. 

Program FAO najmä v oblasti krajinotvorby a pôdoznalectva úzko spolupracuje s Dohovorom OSN pre boj s dezertifikáciou v oblasti správ o klasifikácii pôdy, v diaľkovom prieskume poľnohospodárskych a lesných pôd a súvisiacich odborných problematikách s vodným hospodárstvom. Vypracované boli nové prvky pre aktualizáciu Akčného programu SR pre Dohovor a návrh SR na zvýšenie poznatkov o príčinách, podmienkach a lokalitách pôsobenia sucha a degradácie pôd na území SR. S podporou MŠ SR a konzultáciami MP SR sa uskutočnila oficiálna rozvojová pomoc SR k problematike súvisiacej s Dohovorom formou odbornej vedeckej stáže vedeckého pracovníka z Egypta na Výskumnom ústave pôdoznalectva a ochrany pôdy. Stáž bola zameraná na problematiku modelovania vodných režimov v pôde a regionálne porovnania medzi Európou a Afrikou a vypracovanie podkladov pre publikácie na vedeckovýskumnej úrovni. 

SR pokračovala v prácach na procese reformy FAO, pre prácu Konferenčného výboru vypracovala dva dotazníky v súlade s požiadavkami medzinárodného tímu vo FAO a vzájomnej dohody postupu členských štátov EÚ a Európskeho spoločenstva. Pokračovali práce na podkladoch smerujúcich k okamžitej realizácii potrebných aktivít na zmeny v organizácii, reštrukturalizácii, prehĺbení mandátu, vytvorení efektívnejšej akcieschopnosti pri potrebe riešenia núdzových situácií v svetovej potravinovej bezpečnosti a posilnení mandátu FAO pre riešenie hladu a podvýživy a súvisiacich oblastiach. 

Oficiálna rozvojová pomoc v spolupráci s FAO 

SR pokračovala v aktivitách oficiálnej rozvojovej pomoci, a to najmä v činnosti strediska FAO pre databázu o zložení potravín v krajinách strednej a východnej Európy (CEECFOODs) na Výskumnom ústave potravinárskom v Bratislave. Pokračovali práce na iniciovaní zvyšovania kapacít – ľudských a inštitucionálnych – na prepojenie a mobilizovanie možností menej rozvinutých krajín Európy združených v CEECFOOD s EuroFirom, európskou sieťou excelencie potravinových databánk o zložení potravín, riešených v rámci 6. rámcového program vedecko-technickej spolupráce EÚ. Cieľom spoločného postupu regionálnych a subregionálnych databáz je v súčasnosti rozvíjať a integrovať komplexnú koherentnú a celosvetovo uznávanú databanku ako jediný vierohodný zdroj údajov o zložení potravín a novoobjavených bioaktívnych zložkách v Európe. Informácie uvedené na www.eurofir.net. Počas celého obdobia boli poskytované poradenské informácie pre členov CEECFOOD k technickej podpore funkčnosti subregionálnej databázy a na výmenu údajov v rámci siete CEECFOOD lokalizovanej na www.florafood.com . Ďalšími výsledkami činnosti strediska v roku 2008 bola organizácia a odborný príspevok na Kurze o tvorbe a riadení databáz nutričného zloženia potravín v októbri 2008 v Bratislave, podpora účasti Bieloruska na kurze, vytvorenie online databázy nutričného zloženia potravín pre členské krajiny siete EuroFIR, príprava gruzínskych potravinových tabuliek po obsahovej a vizuálnej stránke a prípravy pre tlač, správa o aktivitách siete CEECFOODS za roky 1997 - 2007 v slovenskom a anglickom jazyku (bude zverejnená na stránkach VÚP, FAO-INFOODS a EuroFIR), príprava českej verzie softvéru zdrojových tabuliek v rámci spolupráce s Českou republikou a poskytnutie programu Alimenta na pracovisko bulharskej banky dát.   

V rámci reformného procesu FAO a potrebných investícií do riadenia, ľudských zdrojov, administratívnych postupov a programov FAO SR poskytla podľa Memoranda o porozumení medzi vládou SR a FAO do zverenského fondu na implementáciu Okamžitého akčného plánu pre obnovu FAO dobrovoľný príspevok vo výške 44 000 USD.

Okrem podpory strediska FAO a príspevku do zverenského fondu FAO sa do rozvojovej pomoci SR zahŕňa aj 51 % členského príspevku SR do FAO, ktoré sú určené na podporu potravinovej bezpečnosti v rozvojových krajinách. V rámci oficiálnej rozvojovej pomoci sa uskutočnili školenia pre expertov pre AgroWeb zo Srbska, Čiernej Hory a Ruskej federácie na ÚVITPe Nitra na základe požiadavky Subregionálneho úradu FAO k problematike AgroWebu. 

V zmysle dohody o vybudovaní Slovenského centra v ústredí FAO z roku 2001 bola zabezpečovaná celoročná prevádzka strediska pre použitie delegátov na všetkých celosvetových podujatiach uskutočnených v priestoroch ústredia FAO v Ríme. V roku 2008 ako doplňujúca rozvojová pomoc boli poskytnuté dary vo forme publikácií a CD prezentujúce SR.

Aktivity spolupráce v SR

SR sa zapojila do celosvetových osláv Svetového dňa potravín na tému: Svetová potravinová bezpečnosť, výzvy z klimatických zmien a bioenergie. V SR sa uskutočnilo národné podujatie vo forme panelovej diskusie na Agroinštitúte v Nitre 16. 10. 2008 za účasti regionálnej predstaviteľky FAO pre Európu a strednú Áziu, pani Márie Kadlečíkovej. Zámerom podujatia bolo informovať verejnosť o deklarácii z júnovej konferencie na vysokej úrovni k potravinovej bezpečnosti. Sprievodným podujatím bola výstava výrobkov z ekologického poľnohospodárstva a vyhodnotenie 4. ročníka týždňa národného  ekologického poľnohospodárstva. Uskutočnila sa tiež súťaž žiakov odborných škôl v pečení tradičných slovenských pekárskych a cukrárskych výrobkov vrátane výstavky s ocenením víťazov a záverom bol odkaz verejnosti prostredníctvom vypustenia balónikov. Pre celosvetové vysielanie Telefood boli poskytnuté informácie a fotogaléria cez Agroinštitút Nitra, ktorý zabezpečil výstavku publikácií FAO.

Na základe zadania zákazkového projektu FAO bola v SR na ÚVTIPe Nitra zabezpečená tlač dokumentov a prezentačných materiálov na 26. regionálnu konferenciu FAO pre Európu a 35. európsku komisiu FAO pre poľnohospodárstvo (Innsbruck, jún 2008).

Šírenie vedecko-technických informácií a archiváciu bohatej odbornej literatúry FAO pre verejnosť vrátane konzultačnej činnosti zabezpečila Depozitná knižnica FAO v SR na Agroinštitúte Nitra. 

Pokračovali práce na slovenskej základni medzinárodného terminologického slovníka v pôdohospodárstve z pozície OSN - AgroVoc na Agroinštitúte Nitra. Na základe tejto činnosti boli menované expertky pre EÚ pre medzinárodný terminologický slovník. 

Vo vzťahu k Svetovému informačnému centru pre poľnohospodárstvo vo FAO – WAICENT boli pripravené národné vstupy, konzultačné správy do AGROSTAT-u, Spoločného poľnohospodárskeho výhľadu OECD a FAO 2008 - 2017, CENZUS, Agris, Caris, GIEWS, OFLU a ďalších. 

V roku 2008 pokračovala aktívna spolupráca z pozície odbornej gescie za vládu SR k medzinárodným organizáciám EPPO, ISTA, OIE, UPOV a OIV. Z tejto spolupráce boli významné nasledovné aktivity: 

· EPPO: Spolupráca Slovenskej republiky s organizáciou EPPO bola orientovaná na aktivity najmä v oblasti organizmov škodlivých pre rastliny a rastlinnú produkciu. MP SR koordinovalo odborné aktivity pracovníkov ÚKSÚP, ktorí aktívne prispeli k tvorbe požiadaviek na systém kvality diagnostických laboratorií na zasadnutí Panelu pre technické požiadavky diagnostických laboratórií, ktoré sa konalo v Ghente v Belgicku. Zástupca ÚKSÚP sa zúčastnil Panelu pre diagnostiku, na ktorom sa tvorili diagnostické protokoly pre škodlivé organizmy. Zasadnutie sa konalo v Paríži. Následne odborní pracovníci ÚKSÚP priebežne zabezpečujú praktické uplatnenie záverov z príslušných zasadnutí v odbornej práci jednotlivých diagnostických pracovísk ÚKSÚP.

· ISTA: Akreditované laboratórium ISTA v oblasti skúšania osív a sadív pre poľnohospodárstvo sa aktívne zúčastňovalo kruhových testov v rámci vypracovaného medzinárodného plánu ISTA a spolupráce na vývoji nových metód a zmenách v Pravidlách ISTA. Akreditované laboratórium ISTA v Národnom lesníckom centre - Stredisku kontroly lesného reprodukčného materiálu sa zúčastnilo porovnávacích medzilaboratórnych testov semien jedle bielej, ktoré pre laboratóriá ISTA zo zameraním na skúšanie semien lesných drevín zorganizoval Technický výbor pre semená lesných drevín. Na základe akreditácie ISTA sa na požiadanie evidovaných dodávateľov vydávali oranžové aj modré ISTA certifikáty, ktoré sú určené pre obchodovanie v rámci EÚ alebo na vývoz do tretích krajín. Spolupráca s ISTA je koordinovaná MP SR a kontaktnými bodmi sú ÚKSÚP v Bratislave a NLC-SKLRM v Liptovskom Hrádku.

· OIE: Delegácia SR sa zúčastnila 76. výročného zasadnutia OIE (Paríž, máj 2008). Odborní veterinárni pracovníci Slovenskej republiky v roku 2008 spolupracovali v rámci OIE na rôznych pracovných seminároch, spoločných aktivitách OIE, EÚ, FAO a iných medzinárodných organizácií k problematike bezpečnosti potravín, dobrých životných podmienok a ochrane zvierat, zúčastňovali sa školení, pripomienkovali jednotlivé kritériá a články pre rôzne aktuálne druhy nákaz zvierat.

· UPOV: SR sa v roku 2008 pravidelne zúčastňovala na zasadnutiach štruktúrnych orgánov UPOV: Technický výbor, Administratívny a Právny výbor, Konzultačný výbor a Rada UPOV Ženeva, apríl, október 2008. Aktívna bola spolupráca v oblasti kruhových testov medzi členskými krajinami UPOV a tiež pri budovaní databázy pre skúšanie rastlinných druhov.

· OIV: V roku 2008 pokračovala aktívna účasť SR na práci odborných komisií a podkomisií OIV. SR sa aktívne zúčastnila XXXI. svetového kongresu viniča a vína vo Verone v júni 2008, kde slovenskí odborníci zo sektora vinárstva a vinohradníctva vystúpili so svojimi vedeckými príspevkami a prezentovali vedecké postery. Po vstupe do platnosti reformy spoločnej organizácie trhu s vínom v roku 2008 začala OIV pôsobiť v pozícii referenčného orgánu EK pre víno a odporúčané a publikované enologické metódy a postupy OIV boli prijaté ako metódy EÚ. Za najvýznamnejšiu udalosť však možno považovať návštevu generálneho riaditeľa OIV Federica Castellucciho v SR, počas ktorej ho prijala ministerka pôdohospodárstva SR. Generálny riaditeľ tlmočil Slovensku uznanie za dodnes vinárskymi a vinohradníckymi odborníkmi a delegátmi ostatných členských krajín OIV veľmi vysoko hodnotený svetový kongres viniča a vína, ktorý SR zorganizovala v Bratislave v roku 2002. Generálny riaditeľ Castellucci sa zúčastnil i odborného seminára na ÚKSÚP-e a absolvoval i návštevu tokajskej a malokarpatskej vinohradníckej oblasti. 
Členské príspevky vyplývajúce z členstva SR v medzinárodných vládnych organizáciách, dohovoroch a poplatky do medzinárodných programov a rezolúcií hradené ako výdavky rozpočtu kapitoly MP SR za rok 2008

Z rozpočtu kapitoly MP SR boli uhradené členské príspevky SR a poplatky do programov medzinárodných vládnych organizácií a Dohovoru na rok 2008: FAO, UNCCD, EPPO, ISTA, OIE, UPOV a OIV. Taktiež boli z rozpočtu kapitoly MP SR na rok 2008 uhradené poplatky za činnosť rezortu pôdohospodárstva SR v UNEP pre lesníctvo, Štrasburskej rezolúcii č. 4. z ministerských konferencií o ochrane lesov v Európe – MCPFE, Bioversity International – Európsky program pre rastlinné genetické zdroje, Bioversity International – Európsky program pre lesné genetické zdroje. V roku 2008 bol prvýkrát uhradený záväzok SR ako člena Všeobecného koordinačného výboru Ministerských konferencií o ochrane lesov v Európe - MCPFE.

Spolupráca krajín Vyšehradskej štvorky

V dňoch 27. - 28. 3. 2008 sa v priestoroch senátu PČR uskutočnilo stretnutie poľnohospodárskych výborov parlamentov V-4+2 (Bulharsko a Rumunsko). Na základe predchádzajúcich príprav poľnohospodárskych výborov, rokovaní ministrov poľnohospodárstva v Brne a vzájomných negociačných rokovaní sa podarilo prijať spoločné stanovisko uvedených krajín k európskej poľnohospodárskej politike a k jej zamýšľanej reforme.

OECD 


Rezort pôdohospodárstva SR sa v roku 2008 aktívne zapájal do aktivít vyplývajúcich z členstva SR v OECD. Slovenskí experti sa zúčastnili zasadnutí v rámci Výboru pre poľnohospodárstvo, jeho pracovných skupín, schém a programov, ďalej spoločných pracovných skupín v oblasti obchodu a životného prostredia, Výboru pre environmentálnu politiku, Výboru pre stratégiu územného rozvoja a Výboru pre rybárstvo. 


Z iniciatívy Slovenska sa v dňoch 22. – 24. septembra 2008 konal v Mojmírovciach už 13. ročník medzinárodného školiaceho kurzu „Harmonizácia hodnotenia kvality ovocia a zeleniny“ pod záštitou OECD a EHK/OSN. Program kurzu bol zameraný na interpretáciu noriem kvality a ich uplatňovanie v praxi. V roku 2008 boli prezentované normy kvality OECD - EHK/OSN pre kapustu a kel, uhorky, citrusové plody a dyňu červenú. Medzinárodného kurzu sa zúčastnilo 86 zástupcov inšpekčných služieb pre kontrolu kvality ovocia a zeleniny z 20 krajín. Vďaka dobrovoľnému príspevku SR do OECD bola umožnená účasť aj zástupcom Kene a Albánska. 


K pravidelným aktivitám v rámci členstva SR v OECD patrí aj vypracovanie správy „Poľnohospodárske politiky v krajinách OECD: Monitoring a hodnotenie 2008.“ 

NATO 


Rezort pôdohospodárstva sa aj v roku 2008 zúčastnil na aktivitách v rámci Plánovacieho výboru pre potraviny a poľnohospodárstvo NATO (FAPC), ktoré sa konali v sídle NATO v Bruseli. 
Rada Európy


V rámci predsedníctva SR pre Radu Európy v prvom polroku 2008 sa uskutočnil medzinárodný seminár k implementácii Európskeho dohovoru na ochranu hospodárskych zvierat v Bratislave 13. ‑ 14. marca 2008 v koordinácii MP SR a v organizačno-technickom gestorstve ŠVPS SR. Na seminári sa zúčastnilo 26 zahraničných účastníkov, ktorí zastupovali ministerstvá a veterinárne úrady a domáci odborníci. Kľúčovými účastníkmi boli David Pritchard, predseda Stáleho výboru Európskeho dohovoru, zástupca Európskej komisie generálneho riaditeľstva pre zdravie a ochranu spotrebiteľov, zástupca EFSA a iní reprezentanti vládnych a medzivládnych organizácií v oblasti ochrany zvierat. Počas rokovania sa uskutočnila aj bilaterálna pracovná konzultácia k možnostiam prístupu SR k dohovoru. 

Dvojstranná spolupráca

V zmysle plnenia Programového vyhlásenia vlády SR v oblasti posilňovania ekonomického rozmeru zahraničnej politiky rezort pôdohospodárstva pokračoval v aktivizácii vzťahov s Ruskou federáciou, Ukrajinou, Bieloruskou republikou a Kazašskou republikou.

S cieľom zintenzívnenia obchodných kontaktov medzi SR a RF rezort aj naďalej podporoval  podnikateľské subjekty pri ich aktivitách v Ruskej federácii v oblasti živočíšnej výroby  (plemenárstvo a genetika hovädzieho dobytka) a  v oblasti potravinárskeho priemyslu. Rezort pokračoval v podpore spolupráce s regiónmi RF (Čuvašská rep., Marijská rep., Tatarstan, Krasnodarský kraj). 

MP SR v r. 2008 spolupracovalo s Ministerstvom agrárnej politiky Ukrajiny pri špecifikácii tém vzájomnej spolupráce v oblasti monitorovania, analýz a prognóz cien na agrárnom trhu, v oblasti pozemkových úprav a úpravy vlastníckych vzťahov k pôde, ako aj v oblasti živočíšnej výroby a plemenárstva.

V rámci výzvy Slovenskej agentúry pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu SAMRS/2008/03 pre prioritné krajiny bol v r. 2008 schválený projekt Slovenských biologických služieb, a. s. „Genetika pre Kazachstan“ v trvaní 2 rokov. Na projekt bolo z rozpočtu ODA vyčlenených 3 490 000.- Sk. Hlavným zámerom projektu je zvýšenie mliečnej produkcie hovädzieho dobytka v Kazachstane prostredníctvom špičkovej genetiky dodanej zo SR. Ďalším cieľom je zakúpenie sonografického prístroja a zaškolenie technika na prácu, čím sa pomôže farmám pri riešení reprodukčných problémov kráv.

Francúzska republika 


Bilaterálna spolupráca s Francúzskou republikou je už tradične veľmi bohatá. V tomto duchu pokračovala i v roku 2008. Na úrovni vlády SR podpísali predseda vlády SR R. Fico a  prezident FR N. Sarkozy dňa 17. 9. 2008 v Paríži Dohodu o strategickom partnerstve medzi SR a FR, ktorá zahŕňa aj spoluprácu v rezorte pôdohospodárstva. Na príprave časti Poľnohospodárstvo rezort aktívne spolupracoval. 

Vo februári 2008 sa uskutočnila bilaterálna návšteva francúzskeho ministra poľnohospodárstva a rybného hospodárstva Michela Barniera na Slovensku. Bilaterálne rokovanie s ministerkou pôdohospodárstva SR sa konalo na zámku v Pezinku. Hlavnými témami rokovania boli: kontrola „zdravotného stavu“ SPP a vytvorenie spoločnej expertnej skupiny s cieľom prerokovania bilaterálnej spolupráce medzi oboma rezortmi. Za dôležité témy bilaterálnej spolupráce obaja identifikovali Politiku kvality EÚ, spoluprácu v oblasti kontrol zdravotnej neškodnosti potravín, lesného hospodárstva, ako aj poľnohospodárstva v horských a podhorských oblastiach. 


Na otvorení 45. medzinárodného poľnohospodárskeho salónu (SIA), ktorý sa konal od 23. februára do 3. marca 2008, zastupoval SR štátny tajomník MP SR Vladimír Palša. Počas otvorenia vystúpil s mediálne veľmi sledovaným prejavom prezident Nicolas Sarkozy, ktorý SIA otváral prvý raz. 


V apríli 2008 sa konalo 1. stretnutie spoločnej expertnej skupiny na prerokovanie otázok bilaterálnej spolupráce s francúzskym partnerským ministerstvom. Expertná skupina zasadala v Paríži na úrovni generálnych riaditeľov. Za francúzsku stranu rokovania viedol generálny riaditeľ Jean-Marie Aurand, za slovenskú stranu generálna riaditeľka sekcie zahraničných vzťahov Marieta Okenková. 


V druhom polroku 2008 predsedala Francúzska republika EÚ.  

Nemecko

Štátny tajomník MP SR Vladimír Palša sa v dňoch 17. až 18. januára 2008 zúčastnil na 73. veľtrhu Medzinárodný zelený týždeň v Berlíne. Ide o veľtrh s 83-ročnou tradíciou, ktorého cieľom je prezentovať širokej verejnosti profil jednotlivých krajín prostredníctvom regionálnych produktov a národnej turistiky. Prínosom veľtrhu je možnosť komunikácie medzi výrobcami a spotrebiteľmi, ako aj možnosť prezentovať a diskutovať o svetových poľnohospodárskych problémoch so štátnymi predstaviteľmi iných krajín.

Veľtrh Medzinárodný zelený týždeň bol sprevádzaný Medzinárodnou konferenciou ministrov poľnohospodárstva a množstvom seminárov a odborných podujatí, zameraných na oblasť poľnohospodárstva, lesníctva a záhradníctva. 

Rakúsko

V nadväznosti na konanie 26. regionálnej konferencie FAO pre Európu  sa uskutočnilo v dňoch 26. až 27. júna 2008 v Innsbrucku pracovné stretnutie ministerky pôdohospodárstva so spolkovým ministrom poľnohospodárstva, lesníctva, životného prostredia a vodného hospodárstva Rakúskej republiky, Josefom Pröllom. Hlavnými prediskutovanými témami boli pozícia Slovenskej republiky k iniciatíve Rakúska na vytvorenie a prijatie právne záväznej dohody pre trvalo udržateľné obhospodarovanie lesov v Európe, účasť Slovenskej republiky v spoločnom projekte “Network Mountain Forest II” v rámci programu INTERREG IVC (ide o spoločný projekt viacerých európskych krajín, kde Rakúsko je iniciátorom a vedúcou krajinou projektu). Slovenská republika potvrdila záujem zúčastniť sa predmetného projektu. Projekt je zameraný na problematiku lesov horských oblastí a ich vplyvov na hospodárstvo, ekologické podmienky a životnú úroveň obyvateľstva. Úspešná implementácia predmetného projektu môže významným spôsobom prispieť k získaniu bázy poznatkov pre potreby politického a strategického rozhodovania v tejto oblasti.

Poľská republika 

V rámci 13. zasadnutia slovensko-poľskej (poľsko-slovenskej) medzivládnej komisie pre cezhraničnú spoluprácu bol podpísaný protokol predsedami 17. - 18. júna 2008 v Ustroni. 

14. zasadnutie komisie sa konalo v Bešeňovej v dňoch 13. - 14. novembra 2008, keď bol podpísaný protokol o potrebe pokračovania regionálnej spolupráce v oblasti pôdohospodárstva - (agroturistiky, chovu oviec na úrovni profesijných zväzov, propagácia regionálnych výrobkov, výskum v oblasti živočíšnej a rastlinnej výroby, reflektujúci problémy pohraničia).

Maďarská republika

Dňa 29. 1. 2008 sa v Budapešti uskutočnilo rokovanie podkomisie pre Tokaj a rokovanie slovensko-maďarskej expertnej skupiny pre Tokaj. Slovenská a maďarská delegácia sa dohodli na vypracovaní dohodnutého záznamu obsahujúceho povinnosti a úlohy oboch strán. V dohodnutom zázname sa obe strany zaviazali poskytnúť aktuálny výpis s vinohradníckeho registra, zriadeného podľa predpisov EÚ za vinohradnícku oblasť Tokaj. Strany si mali taktiež vzájomne poskytnúť návrh spoločnej definície územného vymedzenia vinohradníckej oblasti Tokaj, ktorá bola predmetom rokovania vo februári 2008 v Trebišove. 

Ďalšie rokovanie podkomisie pre Tokaj sa uskutočnilo dňa 28. 3. 2008 v maďarskom Tolcsve, kde sa delegácie dohodli na pokračovaní dvojstranných rokovaní v rámci podkomisie pre Tokaj.

Na základe aprílového odmietnutia maďarského návrhu pani ministerkou zahrnúť do Tokajskej oblasti len 4 a pol slovenských obcí z pôvodných 7 sa uskutočnilo dňa 5. 6. 2008 v Bruseli Trilaterálne rokovanie Európska komisia – Slovenská republika – Maďarská republika k Tokajskej vinohradníckej oblasti. Na tomto stretnutí MR súhlasila so 7 obcami , ale s obmedzením výmery na 565,2 ha, s čím SR nesúhlasila (požaduje 908 ha).   

Posledným stretnutím v predmetnej veci bolo zasadnutie medzirezortnej slovensko-maďarskej zmiešanej komisie pre poľnohospodárstvo dňa 10. 6. 2008 v Budapešti. Na podnet slovenskej strany došlo k definitívnemu ukončeniu rokovaní o Tokajskej vinohradníckej oblasti, keďže maďarská strana nepreukázala iniciatívu na zmenu svojej pozície. Strany sa dohodli na informovaní EK prostredníctvom spoločného listu.

Rumunsko

V dňoch 9. až 11. mája 2008 sa v Rumunsku uskutočnilo stretnutie ministrov poľnohospodárstva krajín V4 + Rumunska a Bulharska. Slovenskú delegáciu viedol štátny tajomník MP SR Viliam Turský. Stretnutie bolo zamerané na nasledovné témy: Zdravotná kontrola (Health Check, intervencia obilnín, manažment rizík) a Budúcnosť spoločnej poľnohospodárskej politiky. 

Medzivládne komisie

Zástupcovia rezortu sa v roku 2008 aj naďalej aktívne podieľali na činnosti medzivládnych komisií pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu s krajinami SNŠ - Ruskou federáciou a Kazašskou republikou, ktoré koordinovalo MH SR.  
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