Predkladacia správa

Záverečná správa o realizácii programu PROGRESS pre oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť na roky 2007 – 2008 (ďalej len „záverečná správa“) sa predkladá v nadväznosti na úlohu B.4 uznesenia vlády č. 180/2008 z 26. marca 2008. 
Záverečná správa informuje o  uskutočnených aktivitách v rámci projektu „Na ceste k rovnosti - Zvyšovanie povedomia a viacúrovňové posilňovanie občianskej spoločnosti a verejných činiteľov v oblasti antidiskriminácie“ (ďalej len „projekt“) realizovaného v rámci programu PROGRESS pre oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť v SR. Projekt bol schválený uznesením č. 180/2008, ktorým bol schválený Národný plán implementácie programu PROGRESS pre oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť na roky 2007 – 2008.
Záverečná správa sa predkladá z dôvodu informovania o implementácii programu PROGRESS pre oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť v SR a projektových aktivít realizovaných v jeho rámci za obdobie od decembra 2007 do novembra 2008. Záverečná správa tiež predstavuje výstupy v rámci jednotlivých projektových aktivít, ako aj základné výskumné zistenia projektu a odporúčania v oblasti antidiskriminácie do budúcnosti. 

Projekt je spolufinancovaný z prostriedkov Európskej komisie a štátneho rozpočtu SR v pomere 80% a 20% celkových oprávnených výdavkov. Maximálna výška spolufinancovania zo strany komisie je 331 333,19 EUR a z prostriedkov štátneho rozpočtu SR je 82.813,52 EUR. Celkové výdavky projektu sú naplánované do výšky 414 146,71 EUR. Konečná výška prostriedkov spolufinancovania bude určená na základe výšky schválených oprávnených výdavkov projektu zo strany komisie a národného kontaktného bodu. Proces schvaľovania v súčasnosti nie je ukončený a výška oprávnených výdavkov bude určená až po doručení oznámenia Európskej komisie o uskutočnení záverečnej platby. 

Predkladaný informatívny materiál nebol predmetom pripomienkového konania, nemá ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet alebo podnikateľské prostredie.  
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