Predkladacia správa

Materiál „Správa o riešení situácie v projektoch spolufinancovaných z Kohézneho fondu, vzniknutej vstupom strategického partnera do vodárenských prevádzkových spoločností, z toho vyplývajúcich rizikách a navrhovaných opatreniach zo strany Slovenskej republiky“ predkladá na rokovanie vlády SR minister výstavby a regionálneho rozvoja SR.
Predmetný materiál navrhuje alternatívy postupu Slovenskej republiky, zamerané      na minimalizovanie rizík vyplývajúcich z vývoja situácie pri projektoch Kohézneho fondu: „Sústava čistenia odpadových vôd Banská Bystrica“, „Rekonštrukcia a rozšírenie čistiarne odpadových vôd v meste Zvolen“, „Zabezpečenie zásobovania južnej časti okresu Veľký Krtíš pitnou vodou“ a „Dostavba ČOV Poprad – Matejovce“. Pri uvedených projektoch         sú konečnými prijímateľmi Podtatranská vodárenská spoločnosť, a. s. a Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s.
V dôsledku zmien v uvedených vodárenských spoločnostiach, kde došlo k vytvoreniu dcérskych prevádzkových spoločností a ich následnému predaju, identifikoval Riadiaci orgán pre Kohézny fond (MVRR SR) porušenie zmlúv medzi Slovenskou republikou a Európskou komisiou (článok 8 Finančných memoránd), Európska komisia poukázala na porušenie ďalších nariadení Rady (ES) a zásad finančného riadenia.
Európska komisia vyzvala Slovenskú republiku na prijatie nápravných opatrení. Keďže ani po ich prijatí nedošlo zo strany konečných prijímateľov k uspokojivému splneniu požiadaviek EK, je potrebné rozhodnutie vlády SR o ďalšom postupe, keďže súčasný stav predstavuje riziko finančných strát pre Slovenskú republiku až do výšky 2,3 mld. SKK, ako aj ohrozenie ďalších záväzkov Slovenskej republiky voči Európskej únii a využívanie európskych fondov v programovom období 2007 – 2013.
Cieľom materiálu je prijať vhodnú alternatívu ďalšieho postupu zo strany Slovenskej republiky pri riešení uvedenej situácie, zabrániť prípadným negatívnym dosahom a rizikám opakovania podobných postupov vo vodárenskom sektore.
V prípade schválenia návrhu uznesenia vlády a postupu v zmysle navrhovanej alternatívy 2 nemá materiál finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť. Vplyv na podnikateľské prostredie bude známy až po prijatí legislatívnej úpravy v zmysle alternatívy 2.
Predložený materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním.

