Predkladacia správa

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 579/2007 Z. z. vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.

Hlavným dôvodom predloženia navrhovanej novely nariadenia vlády je zosúladenie zaradenia niektorých katastrálnych území podľa jednotlivých typov znevýhodnení, ktoré sú uvedené v prílohe č. 1 k nariadeniu vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach s údajmi uvedenými v registri poľnohospodárskych produkčných blokov (LPIS). Návrh novely sa týka len opravy technickej chyby uvedenej prílohe č. 1 bez finančných ani iných dopadov pre príjemcov podpory, nakoľko podklady na základe ktorých boli platby vyplácané v roku 2007 boli správne podľa údajov Výskumného ústavu pôdoznalectva a ochrany pôdy, ktorý je zodpovedný za správu a aktualizáciu registra poľnohospodárskych produkčných blokov (LPIS) a Výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva, ktorý je zodpovedný za zaradenie katastrálnych území do jednotlivých skupín znevýhodnenia.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie a Európskeho spoločenstva.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 27. mája 2008 a všetky pripomienky boli zapracované.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.

