Vyhodnotenie
 medzirezortného pripomienkového konania

k návrhu na zrušenie úlohy č. 7 v mesiaci december z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 

Spôsob pripomienkového konania: skrátený postup - 7 pracovných dní
Zoznam oslovených subjektov: Kancelária podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Úrad vlády SR, Protimonopolný úrad SR, Najvyšší kontrolný úrad SR, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Úrad priemyselného vlastníctva SR, Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Štatistický úrad SR, Úrad jadrového dozoru SR, Úrad pre verejné obstarávanie SR, Generálna prokuratúra SR, Národná banka Slovenska, Národný bezpečnostný úrad, Zväz vojakov SR, Vojenská kancelária prezidenta SR,  Združenie miest a obcí Slovenska, Ústavný súd SR, Úrad na ochranu osobných údajov.
Počet oslovených subjektov: 32
Zaslali do stanoveného termínu: 30
Zaslali po termíne: 0
Vôbec nezaslali: Národný bezpečnostný úrad a Zväz vojakov SR  
Subjekty, ktoré nemali pripomienky: Kancelária podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Úrad vlády SR, Protimonopolný úrad SR, Najvyšší kontrolný úrad SR, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Úrad priemyselného vlastníctva SR, Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Štatistický úrad SR, Úrad jadrového dozoru SR, Úrad pre verejné obstarávanie SR, Generálna prokuratúra SR, Národná banka Slovenska,  Združenie miest a obcí Slovenska, Vojenská kancelária prezidenta SR, Ústavný súd SR, Úrad na ochranu osobných údajov.
Počet vznesených pripomienok: 1
z toho počet zásadných: 0
Počet akceptovaných pripomienok: 0
Počet čiastočne akceptovaných pripomienok: 0
Počet neakceptovaných pripomienok: 1
z toho počet zásadných: 0
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	Spôsob vyhodnotenia

	Ministerstvo vnútra SR
	Vláda Slovenskej republiky v uznesení č. 165 z 28. februára 2007 k správe o analýze vývoja súčasného stavu verejnej správy a návrhu opatrení súhlasila v bode C.2., aby problematika bezpečnosti Slovenskej republiky súvisiaca so zrušením krajských úradov bola riešená v zámere ďalšieho rozvoja a výstavby bezpečnostného systému Slovenskej republiky do roku 2010, ktorý mal byť podľa uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 119 zo 14. februára 2007 vypracovaný a predložený na rokovanie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a následne na rokovanie vlády v termíne do 31. marca 2007. 

Úlohu vyplývajúcu z bodu C.2. uznesenia vlády č. 165/2007 žiadame uviesť aj s dátumom jej plnenia vo vzťahu k vláde, ktorým bol 31. marec 2007.

Odložením plnenia úlohy č. 7 v mesiaci december z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 z dôvodu, že Zámer ďalšieho rozvoja a výstavby bezpečnostného systému Slovenskej republiky do roku 2010 sa navrhuje predložiť do schvaľovacieho procesu až v priebehu roka 2008 sa predlžuje stav, v ktorom sa ustanovenia ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov týkajúce sa bezpečnostných rád krajov v praxi neuplatňujú, čo nepredstavuje veľmi vyhovujúce riešenie.

Vypracovanie zámeru ďalšieho rozvoja a výstavby bezpečnostného systému Slovenskej republiky do roku 2010 sa odsúva na neurčité obdobie roku 2008, čím sa skracuje doba jeho realizovateľnosti v praxi. Z tohto dôvodu navrhujeme, aby Bezpečnostná rada Slovenskej republiky prehodnotila svoje uznesenie č. 128 z 29. januára 2007.

Predkladateľovi ďalej zdôrazňujeme, že existujúci dočasný stav je nevyhovujúci a vyžaduje časovo prijateľnejšie právne riešenie. Absencia bezpečnostnej rady kraja v systéme orgánov krízového riadenia štátu po zrušení krajských úradov totiž spôsobuje čiastočnú nevykonateľnosť nielen príslušného ústavného zákona, ale aj zákona č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov, ktorý je pôsobnosti ministerstva vnútra.
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	Ministerstvo obrany Slovenskej republiky môže až po schválení „Zámeru ďalšieho rozvoja a výstavby bezpečnostného systému Slovenskej republiky do roku 2010“ Bezpečnostnou radou Slovenskej republiky a následne aj vládou Slovenskej republiky vypracovať novelu ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov, ktorá bude komplexne upravovať predmetnú oblasť. 
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