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Plnenie Koncepcie rozvoja leteckej dopravy Slovenskej republiky a zrušenie sledovania úlohy

Uznesenie vlády č. 649/2001 z 11. 7. 2001 obsahuje úlohu B.4. Informovať vládu o plnení Koncepcie rozvoja leteckej dopravy Slovenskej republiky.

Cieľom tohto materiálu je celkové zhrnutie vykonaných krokov, opatrení a výsledkov napĺňania koncepcie rozvoja leteckej dopravy, informovať o tom vládu a uzavrieť tak jednu kapitolu kreovania nového prostredia a podmienok v oblasti civilného letectva a podstatného nárastu dopravy.

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR v súlade s cieľmi vytýčenými v uvedenej koncepcii postupne vytvára v súčinnosti s ostatnými rezortmi prostredie slovenským leteckým dopravcom pre vykonávanie leteckej dopravy v takých podmienkach, aké majú leteckí dopravcovia v zahraničí. Ďalej napĺňa ciele transformácie Slovenskej správy letísk. Od roku 2001 do novembra 2004 nadobudol rozvoj dopravy konkrétne pozitívne výsledky. K tradičným leteckým dopravcom pribudol jeden slovenský nízkonákladový dopravca (tzv. low cost carrier) a jeden britský dopravca obdobnej kategórie, ktorý je jedným z lídrov poskytovania takýchto služieb v Európe. Sieť liniek bola rozšírená v rámci EÚ, v stredomorí mimo EÚ, na Stredný východ a do Ázie (India, pravidelná charterová doprava na Srí Lanku a Maledivy). Po vstupe SR do EÚ platia aj v tomto prostredí nové podmienky, čo umožnilo posun v oblasti tradičných leteckých dopravcov – dopravca spoločenstva licencovaný podľa nariadenia č. 2407/92 v inom členskom štáte umiestnil na Slovensku lietadlo a poskytuje od nás pravidelné služby do Bruselu, Londýna, Berlína a Paríža. 

Pre umožnenie uvedeného rozvoja bolo nutné uskutočňovať Koncepcia rozvoja leteckej dopravy cez tieto konkrétne oblasti:

1. Oslobodenie dovozu lietadlovej techniky od DPH

Zmenu zákona č. 289/1995 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších zákonov schválila Národná rada SR dňa 9.11.2001 a zákon upravoval z hľadiska potrieb civilného letectva, čiastočne v súlade so Šiestou smernicou Rady EÚ 77/388/EHS,  právne prostredie leteckým dopravcom. 

V roku 2004 bolo zavŕšené úsilie prijatia zákona č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty, ktorý v SR vytvára podmienky maximálne kompatibilné so Šiestou smernicou Rady EÚ 77/388/EHS, a teda s právnym prostredím EÚ. MDPT SR aktívne spolupracovalo s MF SR, aby bolo dosiahnuté prostredie s rovnocennými podmienkami aj pre slovenských leteckých dopravcov. 

2. Oslobodenie dovozu lietadlovej techniky od dovozného cla

Pre roky 2001, 2002, 2003 a pre začiatok 2004 boli prijímané dočasné riešenia oslobodenia dovozu lietadlovej techniky od dovozného cla cez Colný sadzobník pre príslušný rok, ktorý vždy v Prílohe V. dočasne upravoval zmluvné colné sadzby 12 vybraných položiek (s colnou sadzbou „bez cla“). MDPT SR v tejto veci čelilo odporu EK, čo v roku 2002 vyústilo až k obhajobe pozícií SR v Bruseli. SR v tomto úsilí obstála a navyše v dôsledku Colnej únie SR – ČR z toho profitovala aj Česká republika. Zároveň EK bránila Slovensku pristúpiť k Dohode o obchode s civilnými lietadlami z 12. apríla 1979 spadajúcu pod GATT v rámci WTO. 

V roku 2004 bol prijatý nový colný zákon č. 199/2004 Z. z., ďalej pre SR platí Colný sadzobník EÚ a na rokovaní WTO dňa 9.6.2004 zástupca Európskych spoločenstiev potvrdil, že 10 nových ČŠ, ktoré nadobudli členstvo v EÚ dňom 1.5.2004, sa stali automaticky účastníckymi krajinami Dohody o obchode s civilnými lietadlami vrátane Protokolu (1986), ktorým sa novelizuje Príloha k Dohode o obchode s civilnými lietadlami dňom 1.5.2004 prostredníctvom územného rozšírenia EÚ, podľa článku 9 tejto dohody.

SR má teraz v oblasti cla vo vzťahu k leteckej doprave vytvorené rovnaké podmienky ako v iných ČŠ EÚ a ako je to v globálnom meradle.

3. Oslobodenie leteckých dopravcov od spotrebnej dane z minerálnych olejov

MDPT SR riešilo v spolupráci s MF SR uvedenú problematiku od r. 2001. Dňom 1.1.2002 nadobudol účinnosť zákon č. 239/2001 Z. z. o spotrebnej dani z minerálnych olejov, ktorý riešil problematiku vo vzťahu k civilnému letectvu a jeho medzinárodnej doprave.

Koncom roka 2003 bol MF SR a  MDPT SR prerokovávaný nový návrh zákona o spotrebnej dani z minerálnych olejov, ktorého účelom je ďalej upraviť prostredie v SR v uvedenej oblasti, kompatibilne s prostredím EÚ. Zákon bol prijatý v roku 2004 ako zákon č. 98/2004 Z. z. a rieši leteckú dopravu tak, že slovenskí dopravcovia nie sú diskriminovaní.

4. Prispôsobovanie právneho prostredia SR v oblasti civilného letectva medzinárodnému vývoju

a) Vzhľadom na nové podmienky SR a potreby vyplývajúce z integračného smerovania Slovenskej republiky do EÚ a plnenie záväzkov z asociačnej dohody SR s EÚ bol zákonom č. 37/2002 novelizovaný zákon č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Po vstupe SR do EÚ bol letecký zákon novelizovaný zákonom č. 544/2004 Z. z.
b) Z dôvodov koncepčného riešenia infraštruktúry, v súlade s vyhodnocovaným materiálom, bol prijatý zákon č. 136/2004 Z. z. o letiskových spoločnostiach a o zmene a doplnení zákona č. 143/1998 Z. z. 

c) Z dôvodov zosúladenia právneho prostredia SR v oblasti civilného letectva boli prijaté vyhlášky č. 274/2002 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o licenciách tuzemských leteckých dopravcov a o povoleniach zahraničných leteckých dopravcov a č. 654/2002 Z. z., ktorou sa ustanovuje minimálna výška poistného krytia zodpovednosti v civilnom letectve.

d) Nariadenie vlády SR č. 274/2004 Z. z. o opatreniach na ochranu životného prostredia pred hlukom z lietadiel implementuje súbor troch smerníc Rady EÚ upravujúcich environmentálne podmienky v civilnom letectve, konkrétne hluk.

e) Slovenská republika požiadala o plné členstvo v európskej organizácii Spojené letecké úrady (JAA), kde mala dlhší čas len štatút člena - kandidáta. V roku 2002 sa uskutočnili  procesné  kroky pre prijatie a  dňom 25.11.2003 bola Slovenská republika v Paríži prijatá do uvedenej inštitúcie. Plné členstvo v JAA má kvalitatívne iný rozmer v oblasti bezpečnosti vykonávania prevádzky v civilnom letectve a je dôležité z hľadiska následného pôsobenia v inštitúcii EASA. 

5. Stimulovanie pravidelnej leteckej dopravy poplatkovou politikou Slovenskej správy letísk

V zmysle Koncepcie rozvoja leteckej dopravy Slovenskej republiky bola Slovenskou správou letísk vypracovaná a opatrením riaditeľa prijatá smernica č. 3/2001 „Poskytovanie zliav a odplát za použitie letísk prevádzkovaných Slovenskou správou letísk“. V súlade s rozpracovaním strategických zámerov dopravnej politiky v civilnom letectve a uvedenej koncepcie je snahou Slovenskej správy letísk zatraktívniť slovenské letiská formou poskytovania výhodnejších ekonomických podmienok leteckým dopravcom v oblasti odplát za pristátie lietadiel a parkovanie lietadiel na letiskách. Systém zliav z odplát za použitie letísk sa vzťahuje na leteckých dopravcov, ktorí spĺňajú stanovené podmienky, pokiaľ ide o začatie a prevádzkovanie nových trás pravidelných leteckých dopravných služieb. 

Letisko M.R. Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) po tom, ako sa v roku 2004 stalo akciovou spoločnosťou, vypracovalo a rozvinulo vlastnú poplatkovú politiku.

6. Dopravná infraštruktúra v civilnom letectve

V kapitole Letecká dopravná infraštruktúra koncepcia predurčuje väčšiu autonómnosť letísk a ich transformáciu na samostatné právne subjekty. Vláda SR pri schvaľovaní koncepcie uznesením č. 649/2001 taktiež uložila úlohu ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vypracovať a predložiť na rokovanie vlády SR návrh projektu transformácie príspevkovej organizácie Slovenskej správy letísk (SSL) s cieľom vytvoriť samostatné právne subjekty jednotlivých letísk s účasťou štátu, vyšších územných celkov a miest.

Uznesením vlády č. 130/2003 bol schválený projekt transformácie SSL s termínom ukončenia do 31.12.2004.

V prvej etape boli v máji 2004 založené akciové spoločnosti Letisko M.R. Štefánika - Airport Bratislava, a.s. (BTS) a Letisko Košice - Airport Košice, a.s. so 100 % majetkovou účasťou štátu. V októbri bolo vyhlásené medzinárodné výberové konanie na výber poradcu, ktorý bude spolu s MDPT SR pripravovať podmienky na vyhlásenie medzinárodného tendra na vstup strategických partnerov do uvedených letísk. Vyhodnotenie podmienok účasti sa uskutoční v decembri 2004 a následne bude úspešným záujemcom odoslaná výzva na predloženie ponuky. Predpokladaný termín otvárania obálok s ponukami je 2.2.2005. 

Ostatné letiská zo Slovenskej správy letísk budú transformované na akciové spoločnosti do konca roka 2004 so 100 % majetkovou účasťou štátu. V roku 2005 vláda rozhodne o spôsobe prevodu časti majetkových práv týchto letísk na VÚC a obce.

7.
Letecká doprava

Od prijatia Koncepcie rozvoja leteckej dopravy Slovenskej republiky vládou SR v roku 2001 došlo k podstatnému rozvoju a nárastu leteckej dopravy na/z alebo cez územie SR.

Vďaka liberalizácii leteckej dopravy na Slovensku a napĺňaniu koncepcie rozvoja leteckej dopravy so všetkými opatreniami z toho vyplývajúcimi zaznamenávame z pohľadu východiskových podmienok a pohľadu menšieho štátu s menším hlavným mestom, veľmi výrazný nárast objemu leteckej dopravy a od roku 2003 ale hlavne mája 2004 aj zmenu v myslení cestujúcej verejnosti, obchodníkov, investorov a podobne. Bol prelomený mýtus, že na Slovensko sa dá len komplikovane dopraviť letecky, a teda že bránou k nám je Letisko Viedeň. 

Už od roku 2002 sa pomer prevádzky na letisku Bratislava začal meniť smerom k pravidelnej leteckej doprave a letisko poskytovalo služby rôznym leteckým spoločnostiam v rôznych segmentoch trhu leteckej dopravy. V roku 2002 letisko zaznamenalo 371 631 cestujúcich za rok, v roku 2003 to bolo 493 917 cestujúcich, v roku 2004 sa očakáva nárast na 900 tisíc cestujúcich za rok (ak nie milión) a v roku 2005 je predpoklad milión dvesto tisíc cestujúcich. Pritom niektoré zahraničné štúdie vypracované pre zadávateľov mimo Slovenska predpokladajú objem prepravy cez bratislavské letisko v počte cestujúcich 6,3 mil. v roku 2015.

V absolútnych číslach za celé Slovensko bolo v roku 2002 prepravených 551 tisíc cestujúcich a v roku 2003 bolo prepravených 780 tisíc cestujúcich a 15 tisíc ton nákladu. V roku 2004 by sa mal nárast leteckej dopravy prejaviť v 1,3 mil. prepravených cestujúcich.


Garancie stabilného rozvoja leteckej dopravy sú v liberalizácii trhu, statusu SR ako členského štátu EÚ, situovaní regiónu Bratislavy v takzvanom zlatom trojuholníku Viedeň – Bratislava – Györ (alebo sever Maďarska vôbec), v úspešnom vstupe strategického partnera do Letiska Bratislava a do Letiska Košice, a v neposlednej miere v pokračovaní trendu hospodárskeho rastu SR a jej povesti globálne najrýchlejšie sa rozvíjajúcej krajiny v posledných rokoch.

Výsledky koncepčných riešení a horeuvedených opatrení

1. Podmienky pre vykonávanie leteckej dopravy vo vzťahu k územiu SR sa od roku 2001 výrazne zmenili z hľadiska technických parametrov, ako aj z hľadiska právneho prostredia. Slovenskí dopravcovia nie sú v porovnaní so zahraničnými dopravcami v diskriminačnom postavení. 

2. Po roku 2001 boli letecké dopravné služby medzi slovenskými letiskami a zahraničím rozšírené na túto sieť destinácií: Moskva, Kyjev, Varšava, Praha, Amsterdam, Londýn-Stansted, Londýn-Luton, Birmingham, Berlín, Stuttgart, Mníchov, Lipsko, Brusel, Paríž, Zürich, Barcelona, Miláno, Rím, Benátky, Split, Zadar, Sofia, Budapešť, Kuvajt, Larnaca, Tel Aviv, Bejrút, Dillí, Amritsar, a Viedeň (zásielková služba). Okrem toho sú vykonávané série pravidelných charterov do krajín EÚ okolo Stredozemného mora, do Hurghady, Taby a Sharm el Sheik v Egypte, Varny a Burgasu v Bulharsku, Monastiru, Djerby a Tabarky v Tunise, Turecka, Jordánska, Dubaja, Srí Lanky a Maledív.

3.
Cez medzinárodné letiská SR bolo prepravených 427 880 cestujúcich v roku 2000, 444 912 cestujúcich roku 2001, 552 780 cestujúcich v roku 2002, 780 200 cestujúcich v roku 2003. Za rok 2004 predpokladáme 1,3 mil. cestujúcich.

Sú to výrazné nárasty, hlavne na letisku Bratislava. Pokiaľ sa prirodzený nárast leteckej dopravy v Európskom, alebo celosvetovom kontexte pohybuje v rozmedzí 5 – 8 % , v pravidelnej doprave na letisku Bratislava bol medziročný  nárast 2002/2003  + 35 %  a medziročne 2003/2004 predpokladáme + 75 %.  Sú to obrovské skoky, i keď v absolútnych číslach má Slovensko stále ešte priestor na expanziu, je to skôr otázka ekonomiky.

4.
Transformácia Slovenskej správy letísk a vytváranie samostatných subjektov vo forme akciových spoločností je proces ktorý sa realizuje. V  prípade akciových spoločností  Letisko M.R. Štefánika - Airport Bratislava, a.s. (BTS) a Letisko Košice - Airport Košice, a.s. prejavili o vstup do podnikania týchto spoločností aj zahraniční investori. To samozrejme generuje ďalší nárast leteckej dopravy a záujem zahraničných leteckých dopravcov.

Zámerom prijatej koncepcie bolo v období od jej schválenia po dosiahnutie rovnoprávneho postavenia SR a vstupu SR do EÚ riešiť úpravu a vytvorenie vhodného prostredia pre nárast leteckej dopravy. V tomto zmysle bolo uznesenie vlády SR č. 649/2001 splnené v jeho celkovom vyjadrení a splnené boli aj parciálne úlohy konkretizované v uvedenom uznesení vlády:

· novelizácia zákona č. 289/1995 Z. z. s cieľom podpory rozvoja leteckej dopravy,

· pristúpenie k   Dohode o obchode s civilnými lietadlami z 12. apríla 1979, spadajúcej pod GATT v rámci WTO,

· vypracovanie projektu transformácie Slovenskej správy letísk a jeho predloženie na rokovanie vlády.

O plnení úloh vyplývajúcich z koncepcie bola vláda SR raz ročne informovaná. Tento materiál vyhodnocovanie plnenia úloh z Koncepcie rozvoja leteckej dopravy uzatvára.

