Doložka vplyvov strategického dokumentu

„Stratégia záverečnej časti jadrovej energetiky v Slovenskej republike“
s celoštátnym dosahom na životné prostredie

I. Základné údaje o strategickom dokumente

1. Hlavné ciele

Strategickým cieľom vyriešenia otázok záverečnej časti jadrovej energetiky (ďalej len „ZČJE“) Slovenskej republiky je zabezpečiť vyraďovanie jadrových zariadení (ďalej len „JZ“), nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom (ďalej len „VJP“) a rádioaktívnym odpadom (ďalej len „RAO“) v Slovenskej republike, ako aj efektívne využitie technických, technologických a finančných prostriedkov tak, aby sa: 

a) dodržal princíp bezpečnosti nakladania s rádioaktívnymi odpadmi;

b) zabezpečila ochrana obyvateľstva a životného prostredia pred dôsledkami využívania jadrovej energie pri výrobe elektriny (jadrová energetika) a aj ostatných oblastí mierového využívania jadrovej energie na území Slovenskej republiky; 

c) dodržal Spoločný dohovor o bezpečnosti nakladania s vyhoretým palivom        a o bezpečnosti nakladania s rádioaktívnym odpadom (Oznámenie Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky č. 125/2002 Z. z. o uzavretí Spoločného dohovoru o bezpečnosti nakladania s vyhoretým palivom a o bezpečnosti nakladania s rádioaktívnym odpadom), ktorý Slovenská republika ratifikovala, v ktorom sa vymenovávajú dozorné a administratívne opatrenia a iné kroky, ktoré musia zmluvné strany, teda ich štátne orgány, urobiť                 pre realizáciu svojich záväzkov podľa uvedeného dohovoru. Sú to:

· Vytvorenie legislatívneho a dozorného rámca, tzn.:

-
vytvorenie systému bezpečnostných požiadaviek a predpisov, 

-
systém povoľovania činností,

-
systém zakazujúci prevádzku zariadení bez povolenia,

-
systém kontroly, inšpekcií, dokumentácie a hlásení, uplatnenia predpisov         a podmienok povolení,

-
jasné rozdelenie zodpovedností subjektov zúčastňujúcich sa na predmetných činnostiach.

· Vytvorenie či určenie dozorného orgánu povereného realizáciou legislatívneho            a dozorného rámca, nezávislého od ostatných subjektov, vybaveného zodpovedajúcimi právomocami, kompetenciami, finančnými a ľudskými zdrojmi.

· Zabezpečenie primárnej zodpovednosti za bezpečnosť držiteľom príslušného povolenia.

· Návrhu opatrení na zabezpečenie ľudských zdrojov a finančných prostriedkov potrebných na predmetné činnosti.

· Návrhu ďalších opatrení: z oblasti prevádzkovej radiačnej ochrany, zabezpečenia kvality, havarijnej pripravenosti a to počas prevádzky i vyraďovania jadrových zariadení.

Celá stratégia ZČJE SR je postavená na:

· princípoch bezpečnosti nakladania s rádioaktívnymi odpadmi a vyhoretým jadrovým palivom a to :

-
nakladať s odpadmi tak, aby bola zaistená akceptovateľná úroveň ochrany zdravia ľudí,

-
nakladať s odpadmi tak, aby bola zaistená akceptovateľná úroveň ochrany životného prostredia,

-
nakladať s odpadmi tak, aby predpovedané vplyvy na zdravie budúcich generácií a na životné prostredie v budúcnosti neprevýšili relevantnú úroveň vplyvov akceptovateľných dnes;

· princípe nezaťažovania budúcich generácií nežiadúcimi sociálnymi a ekonomickými záťažami, ktoré sú vlastne vyjadrením princípu trvalo udržateľného rozvoja; 

· súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi v oblasti ochrany životného prostredia a zdravia ľudí, ktorými sú pre záverečnú časť jadrovej energetiky hlavne predpisy jadrovej bezpečnosti a radiačnej ochrany, v menšej miere niektoré predpisy ochrany vôd, nakladania s odpadmi a ochranou ovzdušia;

· tvorbe a implementácii predpisov jadrovej bezpečnosti a radiačnej ochrany do hlavných činností oboch orgánov štátneho dozoru (Úrad jadrového dozoru Slovenskej republiky a Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky) – povoľovanie a inšpekčná činnosť – sú zárukou dodržania ďalších princípov bezpečnosti nakladania s rádioaktívnymi odpadmi. 

Hlavným cieľom dokumentu stratégia ZČJE SR je:

· stanoviť vedecky, technologicky, finančne a spoločensky opodstatnené a prijateľné zásady pre riešenie ZČJE v SR,

· vytvoriť vecný a systémový rámec pre rozhodovanie o finančnom zabezpečení činností ZČJE v SR,

· poskytnúť informáciu o koncepčnom riešení otázok ZČJE v SR všetkým dotknutým subjektom a verejnosti.

2. Vzťah k iným strategickým dokumentom

Stratégia ZČJE SR vychádza z požiadaviek zákona č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Opiera sa o takmer 50 ročnú skúsenosť slovenských organizácií              a inštitúcií a o praxou preverený, modernizovaný a ucelený systém právnych predpisov umožňujúcich bezpečné zabezpečenie činností ZČJE s dostatočnými kontrolnými mechanizmami.

Stratégia ZČJE SR má vzťah a akceptuje:

· odporúčania Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu (IAEA), 

· odporúčania Agentúry pre jadrovú energiu Organizácie pre rozvoj a spoluprácu v Európe (NEA OECD) 

· Spoločný dohovor o bezpečnosti nakladania s vyhoretým palivom a o bezpečnosti nakladania s rádioaktívnym odpadom,

· Závery projektu IAEA „Application of Safety Assessment Methodologies for Near-Surface Disposal Facilities (ASAM)“,

· Energetickú politiku Slovenskej republiky,

· Stratégiu vyššieho využitia obnoviteľných zdrojov energie, 

· Koncepciu energetickej efektívnosti,

· Stratégiu energetickej bezpečnosti SR, 

· Národnú stratégiu trvalo udržateľného rozvoja, 

· Aktualizovanú stratégiu štátnej environmentálnej politiky,

· Energetickú politiku EÚ,

· Projekt uvedenia jadrovej elektrárne A1 do radiačne bezpečného stavu,

· projekty PHARE „Technická pomoc pre Ministerstvo hospodárstva SR pri založení národnej inštitúcie – agentúry pre nakladanie s rádioaktívnymi odpadmi                 a vyhoretým palivom“ a "Dekontaminácia primárneho okruhu JE"

· všeobecne záväzné právne dokumenty na úrovni EÚ a Slovenskej republiky a ostatné bilaterálne a multilaterálne zmluvy, týkajúce sa životného prostredia, zdravia obyvateľstva, trvaloudržateľného rozvoja a jadrovej energie (napr. aj Rámcovej dohody medzi Slovenskou republikou a Európskou bankou pre obnovu a rozvoj, týkajúca sa aktivít medzinárodného fondu pre podporu odstavenia Bohuníc na Slovensku).

Stratégia ZČJE SR určuje smer vývoja v  oblasti záverečnej časti jadrovej energetiky  a jej praktický účel v duchu zákona č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde                na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom               a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov a v konečnom dôsledku sa bude od nej odvíjať aj financovanie jednotlivých projektov a činností súvisiacich so záverečnou časťou jadrovej energetiky.

II. Opis priebehu prípravy a posudzovania

Posudzovanie vplyvu strategického dokumentu s celoštátnym dosahom na životné prostredie - ZČJE SR zabezpečovalo Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „MH SR“) v spolupráci s Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky, odborom hodnotenia a posudzovania vplyvov na životné prostredie (ďalej len „MŽP SR“). Posudzovanie bolo vykonané podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov              na životné prostredie  a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“).

1. Vecný a časový harmonogram prípravy a posudzovania vplyvov na životné prostredie strategického dokumentu.

· Oznámenie o strategickom dokumente pre ZČJE SR (ďalej len „oznámenie“) vypracoval Národný jadrový fond na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi so sídlom v Bratislave a doručil ho podľa § 5 zákona dňa 02. 04. 2007 na MŽP SR (v písomnej a elektronickej podobe).

· Dňa 17. 04. 2007 Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, ako orgán príslušný zverejnilo oznámenie v súlade s § 6 ods. 1 zákona v Hospodárskych novinách, tzn. v denníku s celoštátnym dosahom a na internetovej stránke www.economy.gov.sk. Súčasne MŽP SR zverejnilo oznámenie na internetovej stránke www.enviroportal.sk. Súčasne             v oznámení bola aj uvedená lehota 15 dní na predkladanie námetov, pripomienok a stanovísk MH SR, MŽP SR a Národnému jadrovému fondu.

· V určenom termíne na zasielanie stanovísk MŽP SR k oznámeniu neobdržalo žiadne stanovisko.

· Rokovanie o určení rozsahu hodnotenia a časového harmonogramu pre strategický dokument ZČJE SR (ďalej len „rozsah hodnotenia a časový harmonogram“) bolo podľa § 17 ods. 5 zákona zvolané na deň 20. 05. 2007. Rokovania o určení rozsahu hodnotenia a časového harmonogramu sa zúčastnili zástupcovia MŽP SR, MH SR a NJF.

· MŽP SR a MH SR listom č. 5131/2007-3.4, z 20. 05. 2007 určili rozsah hodnotenia. Pri určovaní rozsahu hodnotenia a časového harmonogramu sa postupovalo podľa § 17 ods. 7 zákona. Následne bol rozsah hodnotenia zverejnený na internetovej stránke www.economy.gov.sk a na internetovej stránke www.enviroportal.sk.

· Dňa 15. 10. 2007 podľa bola doručená správa o hodnotení strategického dokumentu s celoštátnym dosahom a návrh strategického dokumentu s celoštátnym dosahom na MŽP SR (v písomnej a elektronickej forme). Materiály boli následne dňa 24. 10. 2007 zverejnené na internetovej stránke MŽP SR na adrese www.enviroportal.sk.
· MH SR ako rezortný orgán dňa 06. 11. 2007 v Hospodárskych novinách, tzn. v hromadnom informačnom prostriedku s celoštátnym dosahom oznámilo verejnosti,            že je na stránke www.economy.gov.sk a www.enviroportal.sk zverejnený návrh strategického dokumentu s celoštátnym dosahom – stratégia ZČJE SR a aj  správa o  hodnotení strategického dokumentu s celoštátnym dosahom (ďalej len „správa o hodnotení), pričom bola uvedená aj lehota 21 dní na predkladanie stanovísk k zverejneným dokumentom. Súčasne v denníku bol ďalej oznámený aj termín konania verejného prerokovania dokumentov        (20. 11. 2007 o 10.00 hod. na MH SR, v zasadačke č. 27 na 1. poschodí).

· MŽP SR do termínu určenia odborne spôsobilej osoby podľa § 17 ods. 11 zákona obdržalo 6 stanovísk k návrhu stratégie ZČJE SR a k správe o hodnotení.

· Dňa 30. 11. 2007 bol na MŽP SR doručený záznam z verejného prerokovania správy o hodnotení a návrhu strategického dokumentu stratégie ZČJE SR.

· Dňa 04. 12. 2007 MŽP SR určilo podľa § 17 ods. 11 zákona odborne spôsobilú osobu, zapísanú v zozname odborne spôsobilých osôb, za spracovateľa posudku strategického dokumentu s celoštátnym dosahom stratégia ZČJE SR. 
· Posudok a návrh záverečného stanoviska boli doručené MŽP SR listom           č. 20/2008/NJF, zo dňa 22. 01. 2008.

2. Stanoviská predložené k správe o hodnotení strategického dokumentu na vládnej úrovni a ich vyhodnotenie (akceptované, neakceptované)

Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je uvedené v bode 6. materiálu na rokovanie vlády SR k návrhu Stratégie ZČJE.

3. Informácia o verejnom prerokovaní a jeho závery

Verejné prerokovanie návrhu Stratégie ZČJE a  Správy o hodnotení vplyvov ZČJE vypracovanej podľa stanoveného rozsahu hodnotenia strategického dokumentu, resp. podľa prílohy č. 4 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa uskutočnilo na Ministerstve hospodárstva SR dňa             20. 11. 2007. Podľa prezenčnej listiny sa ho zúčastnilo 16 ľudí.

S účelom verejného prerokovania  stratégie ZČJE oboznámil prítomných generálny riaditeľ sekcie energetiky MH SR p. Ing. Ján Petrovič. Následne za  Radu správcov NJF uviedol oba prerokovávané dokumenty p. Ing. Peter Salzer.

Pripomienky v požadovanom termíne zaslali: 

-
Ing. Igor Matejovič, CSc., Decom, a. s., Sibírska 1, 917 01 Trnava, zaslal pripomienky elektronickou formou. 

-
Ing. Peter Mihók, člen občianskeho združenia CEPTA zaslal pripomienky k Návrhu plánu finančného zabezpečenia Stratégie záverečnej časti jadrovej energetiky (3. kapitola Stratégie záverečnej časti jadrovej energetiky z októbra 2007).

-
Občianske združenie Energia tretieho tisícročia Košice  zaslalo pripomienky k obidvom dokumentom.

Doručené pripomienky od Ing. Jozefa Križana, zástupcu občianskeho združenia Energia tretieho tisícročia Košice, ako aj pripomienky od Ing. Igora Matejoviča, CSc. boli účastníkom verejného prerokovania stručne prezentované, títo ich zobrali na vedomie. Pripomienky nemohli byť podrobne prediskutované s autormi, lebo títo sa nezúčastnili verejného prerokovania strategického dokumentu a správy o posudzovaní vplyvov záverečnej časti jadrovej energetiky. 

Z pripomienkujúcich prišiel na verejné prerokovanie len Ing. Peter Mihók, ktorý deklaroval svoje pripomienky a návrhy k strategickému dokumentu. Jeho pripomienky boli ekonomického charakteru. 

V rozsiahlej konštruktívnej diskusii medzi prítomnými účastníkmi bol konštatovaný všeobecný prínos pripomienok Ing. Mihóka ku kvalite ekonomickej časti dokumentu. Medzi Radou správcov NJF a Ing. Mihókom bolo dohodnuté pracovné stretnutie, na ktorom sa prerokuje spôsob zapracovania pripomienok a námetov do existujúceho dokumentu, resp. vhodný spôsob ich využitia pre koncepčnú činnosť Rady správcov NJF.

V rámci diskusie k prerokovanému strategickému dokumentu, ako aj k jeho správe o hodnotení neboli účastníkmi verejného prerokovania vznesené žiadne ďalšie námietky alebo pripomienky. 

Nikto sa nevyjadril proti návrhu stratégie ZČJE.

Dňa 07. 02. 2008 ministerstvo životného prostredia  (MŽP) SR obdržalo list               č. BMLFUW-UW.1.4.3/003-V/1/2008 od Spolkového ministerstva pôdohospodárstva, lesného hospodárstva, životného prostredia a vodného hospodárstva Rakúskej republiky, sekcie všeobecnej environmentálnej politiky (sekcia V). V uvedenom liste sa uvádza,            že Rakúska republika sa považuje za významne dotknutú stranu, a to vykonávaním uvedenej stratégie, a preto podľa článku 7 o cezhraničných konzultáciách smernice č. 2001/42/ES Európskeho parlamentu a rady z 27. júna 2001 o posudzovaní vplyvov určitých plánov           a programov na životné prostredie požaduje zaslanie kópie návrhu uvedenej stratégie ZČJE a správy o hodnotení. Zároveň si vyhradila právo podieľať sa na procedúrach strategického environmentálneho hodnotenia uvedeného strategického dokumentu a právo požiadať            o konzultácie podľa uvedenej smernice, pokým sa vyhodnotia obdržané informácie. 

Návrh strategického dokumentu a správa o hodnotení pre uvedený strategický dokument boli Rakúskej strane zaslané listom MŽP SR č. 5131/2007-3.4/hp, zo dňa            11. 02. 2008. 

Rakúska strana predložila listom č. BMLFUW-UW.1.4.3/0010-V/1/2008 zo dňa      29. 04. 2008 MŽP SR stanovisko k predloženému strategickému hodnoteniu a správe o hodnotení s požiadavkou na prerokovanie otázok uvedených v stanovisku.

Konzultácie podľa článku 5 ods. 2 Dohovoru o posudzovaní vplyvov na životné prostredie presahujúcich štátne hranice so zástupcami Spolkového ministerstva pôdohospodárstva, lesného hospodárstva, životného prostredia a  vodného hospodárstva Rakúskej republiky sa uskutočnili dňa 14. 05. 2008 na MH SR. Na rokovaní boli zodpovedané všetky otázky Rakúskej strany predložené písomne v stanovisku, vrátane doplňujúcich otázok predložených priamo na rokovaní. Na záver rokovania vyslovila vedúca Rakúskej strany Dr. Ursula Platzer-Schneider spokojnosť so zodpovedaním všetkých otázok                 a poďakovanie za vysvetlenie.

4. Stanovisko ministerstva životného prostredia a jeho vyhodnotenie (akceptované, neakceptované)

V stanovisku ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky podľa zákona       č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie  a  o zmene a doplnení niektorých zákonov sa na schválenie odporúča „Stratégia záverečnej časti jadrovej energetiky v Slovenskej republike“, vo verzii, ktorá bola posudzovaná z hľadiska vplyvov na životné prostredie pri akceptovaní jednotlivých odporúčaní uvedených v časti „Odporúčania na prepracovanie, dopracovanie, úpravu návrhu strategického dokumentu" tohto stanoviska. 

Ide o dokument, ktorý uvádza pre jednotlivé oblasti ukončenia prevádzky a vyraďovania jadrových zariadení variant, ktorý je z hľadiska technického a ekonomického v súčasnej dobe najvhodnejší pre podmienky Slovenskej republiky.

4.1.
Vyhodnotenie odporúčaní na prepracovanie, dopracovanie, úpravu návrhu strategického dokumentu.

Z výsledku procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie stratégie ZČJE SR, úrovne spracovania oznámenia a správy o hodnotení a samotnej stratégie ZČJE SR, stanovísk k uvedeným písomnostiam, výsledku verejného prerokovania pre správu o hodnotení a návrhu strategického dokumentu, z výsledkov odborného posudku a konzultácií a za súčasného stavu poznania vyplývajú nasledujúce odporúčania na prepracovanie, dopracovanie a úpravu strategického dokumentu:

	Text pripomienky
	Akceptované/ Neakceptované

	Opraviť v úvode strategického dokumentu konštatovanie „FS KRAO Mochovce – pred prevádzkové skúšky“ na FS KRAO Mochovce – prevádzkové skúšky
	Akceptované

	Doplniť v  texte strategického dokumentu u objektov, ktoré sú uvádzané číslami ich názvy, alebo ich dať do zoznamu skratiek
	Akceptované

	Doplniť Harmonogram činnosti ZČJE v rokoch 2008 - 2012 v oficiálnom zhrnutí o činnosť „ Získavanie informácií pre potrebu riešenia konečnej etapy nakladania s vyhoretým palivom a ukladania rádioaktívnych odpadov neuložiteľných v súčasnom úložisku
	Akceptované

	Dlhodobé skladovanie VJP nepopisovať ako nulový variant, ale ako plnohodnotný technický variant, v súlade s etickými a environmentálnymi aspektmi i princípom trvalo udržateľného rozvoja
	Akceptované

	Ku všetkým údajom ako aj tabuľkám a grafickým informáciám uviesť konkrétny zdroj informácií.
	Akceptované

	Zabezpečiť dôslednú realizáciu posudzovania vplyvov na životné prostredie na úrovni jednotlivých projektov a strategických dokumentov podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov tak, aby bola zabezpečená optimalizácia zvolených riešení a ich lokalizácie, výberu environmentálne prijateľných technológií, časovej a vecnej následnosti jednotlivých realizačných krokov, ako aj vyváženosť environmentálnych, sociálnych a ekonomických aspektov realizovaných projektov
	Akceptované – bude riešené

	Urýchlene vypracovať časový harmonogram, koncepčné a plánovacie dokumenty pre činnosti súvisiace s riešením konečnej etapy nakladania s vyhoretým palivom a ukladania rádioaktívnych odpadov neuložiteľných v súčasnom úložisku
	Akceptované

	Umožniť začiatok prác, ktoré poskytnú dostatok kvalitných informácií na prijatie definitívneho rozhodnutia o konečnej etape nakladania s vyhoretým palivom a vysokoaktívnym odpadom a v súvislosti s tým vytvoriť predpoklady pre zabezpečenie odborných a výskumných kapacít pre ZČJE. Uvedené by malo byť doriešené pri najbližšej aktualizácii navrhovanej stratégie, tzn. doriešenie problematiky dlhodobého uloženia vyhoretého paliva, ak budú v dostatočnej miere známe všetky výhody a nevýhody navrhovaných riešení a to z hľadiska vplyvov na životné prostredie, hospodárstvo, ekonomiku, geopolitickú situáciu a zdravie obyvateľstva. Uvedené by malo byť spracované v samostatnej štúdii, ktorá by porovnala navrhované varianty a opierala sa o exaktné zistenia a bola by prerokovaná so širokou laickou a odbornou verejnosťou, ako aj všetkými dotknutými orgánmi štátnej a verejnej správy. V tejto súvislosti je potrebné zabezpečiť finančné krytie pre uvedené aktivity
	Akceptované – bude riešené

	Doriešiť problematiku zneškodňovania, spracovania a bezpečného uloženia rádioaktívnych odpadov z ostatných pracovísk so zdrojmi ionizujúceho žiarenia z dôrazom na riešenie inštitucionálnych odpadov a zachytených rádioaktívnych materiálov, ktoré nespĺňajú kritériá pre konečné uloženie v regionálnom úložisku v Mochovciach
	Akceptované – bude riešené

	Na podúčte E – náklady na úložiská RAO a VJP zabezpečiť pre najbližšie obdobie okrem nákladov na geologický prieskum aj náklady na ostatné financovateľné aktivity, ktoré si stratégia v tejto oblasti stanovila. Do nákladov zakomponovať aj náklady spojené s monitorovaním na modeli prekrytia
	Akceptované – bude riešené

	Aktualizovať stratégiu skôr než to ukladá zákon, a to najneskôr do konca roku 2009. V súvislosti s tým vypracovávať návrhy adekvátnych infraštrukturálnych zmien a zmien všeobecne záväzných legislatívnych predpisov
	Akceptované – bude riešené

	Pri najbližšej aktualizácii stratégie jednoznačne uviesť spôsob financovania činností súvisiacich s vyraďovaním JE V1 vykonávaných počas obdobia ukončovania jej prevádzky
	Akceptované – bude riešené

	Uskutočniť pracovné stretnutie s Ing. Mihókom (členom občianskeho združenia CEPTA) a prerokovať spôsob zapracovania jeho pripomienok a námetov, resp. spôsob ich využitia pre koncepčnú činnosť Rady správcov NJF
	Akceptované

	Vyšpecifikovať väzby na pripravovanú Stratégiu energetickej bezpečnosti Slovenskej republiky a  jej priority a doložiť súlad s ostatnými strategickými dokumentmi dotknutými uvedenou stratégiou
	Akceptované


5. Rámcový prehľad uplatnených pripomienok s charakteristikou akceptovaných a neakceptovaných pripomienok a dôvodov neakceptácie

Občianske združenie Energia tretieho tisícročia Košice zaslalo pripomienky k návrhu strategického dokumentu a správe o hodnotení pre uvedený strategický dokument. V uvedených pripomienkach navrhuje Správu o hodnotení stratégie ZČJE SR neprijať            a prepracovať. Väčšina pripomienok uvedených v tomto stanovisku bola zamietnutá, lebo sú buď riešené v dokumentácii, alebo problematika nebola predmetom strategického dokumentu. Ing. Igor Matejovič, CSc., Decom, a. s., zaslal pripomienky elektronickou formou. ÚVZ SR k predloženému návrhu stratégie ZČJE SR nemal pripomienky, stanoviská ÚJD SR boli zásadné a sú zahrnuté v oficiálnom zhrnutí strategického dokumentu. Z hľadiska pripomienok Ing. Mihóka je v odporúčaniach zakomponované odporúčanie 3.12 „Uskutočniť pracovné stretnutie s Ing. Mihókom (členom občianskeho združenia CEPTA) a prerokovať spôsob zapracovania jeho pripomienok a námetov, resp. spôsob ich využitia pre koncepčnú činnosť Rady správcov NJF“.

Na pracovnom rokovaní s Ing. Mihókom bola vzájomne dohodnutá spolupráca a účasť       Ing. Mihóka pri aktualizácii Stratégie ZČJE .

III. Zhrnutie hodnotenia vplyvov strategického dokumentu na vládnej úrovni

1. Vplyv na zložky životného prostredia

Činnosti záverečnej časti jadrovej energetiky nebudú mať negatívne vplyvy na zložky životného prostredia. Toto konštatovanie sa týka ako normálnej realizácie plánovaných činností, tak i všetkých udalostí, ako sú uvažované v príslušných bezpečnostných dokumentoch. V dôsledku činností ZČJE v zásade:

· klesne hodnota rádioaktívnych výpustí z jadrových zariadení,

· významne klesne riziko kontaminácie životného prostredia, resp. ožiarenia jednotlivcov z kritickej skupiny obyvateľstva z titulu existencie jadrových zariadení,

· vznikne väčšia potreba nakladať s odpadmi (rádioaktívnymi i nerádioaktívnymi) pochádzajúcimi z vyraďovania, klesne potreba nakladať s prevádzkovými odpadmi, 

· vzhľadom k tomu, že pri vyraďovaní jadrových zariadení je potrebné zamestnať             vo všeobecnosti menej zamestnancov ako pri ich prevádzke, možno očakávať pokles zamestnanosti v príslušných oblastiach; tento pokles však nebude veľký,

· neexistuje nijaká korelácia medzi existenciou jadrových zariadení Slovenskej republiky a zdravotným stavom obyvateľstva.

 O prípadne negatívnom vplyve na životné prostredie z titulu činností ZČJE možno hovoriť jedine v prípade, keď ich realizácia bude vyžadovať vybudovanie zariadení mimo existujúcich areálov jadrových zariadení (Jaslovské Bohunice, Mochovce). Konkrétne by mohlo ísť o vývoj hlbinného ukladania v prípade, že by získané informácie o prostredí uvažovaných lokalít viedli k preferovaniu tohto variantu riešenia konečnej etapy nakladania s vyhoretým palivom pri rozhodovaní v budúcom desaťročí. Uvedené riešenie by podliehalo podrobnému hodnoteniu vplyvu na životné prostredie, ktoré reálne i potenciálne vplyvy podrobne zhodnotí. Stratégia však ponecháva otvorené i ďalšie možnosti riešenia konečnej etapy nakladania s  vyhoretým palivom: smerovanie k  európskemu medzinárodnému/regionálnemu úložisku a, napriek súčasným legislatívnym predpisom v Ruskej federácii, tiež vývoz vyhoretého paliva tam. 

2. Vplyv na zdravie obyvateľov

Pre oblasť hodnotenia zdravia v oblastiach potenciálne ovplyvnených existenciou jadrových zariadení, bol vypracovaný celý rad epidemiologických štúdií, ktoré dokazujú, že:

· medzi zdravotným stavom obyvateľstva a existenciou jadrových zariadení neexistuje kauzálny vzťah,

· ani štatisticky nebola preukázaná korelácia medzi existenciou jadrových zariadení a parametrami charakterizujúcimi zdravotný stav obyvateľstva.

 Vzhľadom k zdravotnému stavu obyvateľstva záujmových oblastí, ktoré na Slovensku preukázateľne nekoreluje s existenciou jadrových zariadení, SZČJE nešpecifikuje zdravotné ciele, resp. jej cieľom je nezmenenie dnešného stavu z titulu realizácie príslušných činností. 

3. Vplyv na chránené územia [napr. na navrhované chránené vtáčie územia, územia európskeho významu alebo súvislú európsku sústavu chránených území (Natura 2000), národné parky, chránené krajinné oblasti, chránené vodohospodárske oblasti]

 Lokality, v ktorých sú umiestnené jadrové zariadenia a teda budú vykonávané činnosti súvisiace so záverečnou časťou jadrovej energetiky nemajú nijaký vzťah k environmentálne obzvlášť dôležitým oblastiam. Možno konštatovať, že implementácia        a schválenie stratégie ZČJE nebude mať vplyv na navrhované chránené vtáčie územia, územia európskeho významu alebo súvislú európsku sústavu chránených území. 

4. Vplyv na životné prostredie presahujúci štátne hranice

 Príspevok z činností záverečnej časti jadrovej energetiky k rádiologickým vplyvom (únikom a žiareniu), je zanedbateľný v  porovnaní s  bežnými alebo havarijnými rádiologickými vplyvmi prevádzkovaných jadrových elektrární v Slovenskej republike. Vzhľadom k tomu a vzhľadom k vzdialenosti zariadení od štátnych hraníc možno považovať cezhraničné vplyvy činností záverečnej časti jadrovej energetiky za vylúčené. 

IV. Závery

1. Výsledok procesu posudzovania (odporúčanie, neodporúčanie)

Na základe výsledku procesu posudzovania vplyvov strategického dokumentu s celoštátnym dosahom ZČJE SR na životné prostredie podľa ustanovení zákona, pri ktorom sa zvažoval význam očakávaných vplyvov stratégie na jednotlivé zložky životného prostredia, radiačnú situáciu, zdravie obyvateľstva a chránené územia z hľadiska ich pravdepodobnosti, rozsahu a trvania, so zameraním najmä na súlad s ostatnými strategickými dokumentmi, úroveň spracovania oznámenia, úroveň spracovania správy o hodnotení a stratégie ZČJE SR, stanovísk k uvedeným písomnostiam, výsledku verejného prerokovania pre správu                 o hodnotení a návrhu strategického dokumentu, z výsledkov odborného posudku a konzultácií a za súčasného stavu poznania 

s a   o d p o r ú č a 

schválenie strategického dokumentu s celoštátnym dosahom „Stratégia záverečnej časti jadrovej energetiky v Slovenskej republike“.

2. Odporúčaný variant

Stratégia ZČJE SR zahrňuje rozsiahlu oblasť zasahujúcu do rôznych technických a technologických disciplín a jej konečné riešenie môže mať niekoľko variantov. 

Na schválenie sa odporúča „Stratégia záverečnej časti jadrovej energetiky v Slovenskej republike“, vo verzii, ktorá bola posudzovaná z hľadiska vplyvov na životné prostredie. 

Ide o dokument, ktorý uvádza variant kontinuálneho vyraďovania  pre jednotlivé oblasti ukončenia prevádzky a vyraďovania jadrových zariadení, a ktorý je z hľadiska technického a ekonomického v súčasnej dobe najvhodnejší pre podmienky Slovenskej republiky. 

3. Odôvodnenie bodov 1 a 2

Pri odporúčaní stratégie ZČJE SR sa brali do úvahy vplyvy:

-
environmentálne, radiačné, sociálne a hospodárske, 

-
na chránené územia podľa zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny           v znení neskorších predpisov, 

-
na krajinu, jej štruktúru a využívanie, scenériu krajiny, 

-
na obyvateľstvo a jeho zdravie, zdravotné riziká, sociálne a ekonomické dôsledky       a súvislosti, 

-
na narušenie pohody a kvality života a ich zraniteľnosť, 

-
na urbárny komplex a využívanie zeme, 

-
na súlad stratégie s požiadavkami Spoločného dohovoru o bezpečnosti nakladania s vyhoretým jadrovým palivom a o bezpečnosti nakladania s rádioaktívnym odpadom uverejnenom v zbierke zákonov pod č. 125/2002 Z. z. o uzavretí Spoločného dohovoru o bezpečnosti nakladania s vyhoretým palivom a o bezpečnosti nakladania   s rádioaktívnym odpadom, 

-
na súlad s požiadavkami zákona č. 541/2004 Z. z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) v znení neskorších predpisov a súvisiacich vyhlášok, ako aj na súlad s požiadavkami na obsah stratégie uvedenými v § 3 ods. 2 písm. c) zákona    č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení    a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon      o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ostatnými strategickými dokumentmi, s ktorými má uvedená stratégia vzťah. 

Z výsledku posudzovania vplyvov na životné prostredie a vzhľadom na radiačnú situáciu stratégie ZČJE SR vyplynulo, že stratégia je prijateľná z hľadiska vplyvov na životné prostredie, za predpokladu akceptovania a realizácie dôsledného monitoringu, pretože je tým možné minimalizovať prevažnú časť očakávaných, ako i reálne jestvujúcich negatívnych vplyvov implementácie stratégie a zabezpečiť tak prevahu pozitívnych vplyvov stratégie.

Samotná realizácia posudzovanej stratégie ZČJE SR je opatrením na znižovanie vplyvov na životné prostredie a zdravie v sektore energetiky, pretože vyraďovaním jadrových zariadení sa bude znižovať ekologická a radiačná záťaž dotknutého územia. Toto konštatovanie sa týka ako normálnej realizácie plánovaných činností, tak i všetkých udalostí, ako sú uvažované v príslušných bezpečnostných dokumentoch.
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