Predkladacia správa


Informáciu o stave delimitačných protokolov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe bodu B. 5 uznesenia vlády č. 715 zo dňa 14. júla 2004 k správe o návrhu riešenia niektorých problémov decentralizácie verejnej správy. V bode B.5 citovaného uznesenia vlády SR bola o. i. aj ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja SR uložená úloha – pripraviť sumarizáciu delimitačných protokolov; vytvoriť zoznam nepodpísaných protokolov, resp. podpísaných s výhradou za každý rezort; uskutočniť rozporové konanie so Združením miest a obcí Slovenska a predložiť správu o ukončení konania na rokovanie vlády do konca decembra 2004.

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR nemalo žiadne kompetencie pri podpisovaní delimitačných protokolov z toho dôvodu získalo informácie len z kapitol krajských úradov. Materiál bol teda vypracovaný z podkladov krajských úradov.


V čase uzatvárania delimitačných protokolov medzi okresnými úradmi, ktoré boli súčasťou rozpočtových kapitol krajských úradov v oblasti financovania a obcami nebolo v pôsobnosti MVRR SR určovať výšku finančných prostriedkov ani počty funkčných miest na zabezpečenie preneseného výkonu štátnej správy na úseku stavebného poriadku, územného plánu a vyvlastňovania.

Na rokovaní so Združením miest a obcí Slovenska zástupcovia združenia predniesli návrh na zvýšenie podielu na kapitálových výdavkoch tak, aby mohla obec - stavebný úrad plnohodnotne vykonávať prenesený výkon štátnej správy. 


Materiál nezasahuje do pôsobnosti iných orgánov verejnej moci a je informatívnej povahy, preto sa predkladá na rokovanie vlády bez predchádzajúceho pripomienkového konania v súlade s bodom 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR.
Materiál  neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. 
