Predkladacia správa 


 Žiadosť o súhlas v mene štátu na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola (ďalej len „štátny súhlas“) s názvom „Severoslovenská vysoká škola n. o. v Čadci“ doručila na Ministerstvo školstva SR 30. 4. 2007 právnická osoba Severoslovenská vysoká škola n. o., ktorá má právnu formu neziskovej organizácie. 


V súlade s § 113a ods. 3 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vysokých školách“) sa toto konanie dokončí podľa doterajších predpisov. Preto aj v ďalšom texte pri uvedení zákona o vysokých školách ide o znenie zákona o vysokých školách pred                  1. septembrom 2007.

Akreditačná komisia v súlade so zákonom o vysokých školách posúdila žiadosť, vyjadrila nesúhlas s udelením štátneho súhlasu a zároveň vydáva nesúhlasné stanovisko k predloženému návrhu študijných programov.

V takomto prípade podľa § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách vláda SR na návrh Ministerstva školstva SR štátny súhlas neudelí.

Návrh na neudelenie štátneho súhlasu bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a upravený v súlade s akceptovanými pripomienkami 
Návrh nevyžaduje zvýšené nároky na štátny rozpočet, nemá vplyv na zamestnanosť ani na životné prostredie.
Návrh na neudelenie štátneho súhlasu je v súlade s Ústavou SR a so všeobecne záväznými právnymi predpismi a odporúča sa vláde SR, aby ho schválila.

