Predkladacia správa
Predloženú novelu nariadenia vlády SR č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 245/2006 Z. z. vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Novela nariadenia vlády vyplýva z potreby transpozície fytosanitárnej legislatívy Európskej únie do právneho poriadku Slovenskej republiky, a to na základe vydania novej smernice Komisie 2007/41/ES z 28. júna 2007, ktorou sa menia a dopĺňajú určité prílohy k Smernici Rady 2000/29/ES o ochranných opatreniach proti zavlečeniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty do Spoločenstva a proti ich rozšíreniu v rámci Spoločenstva.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Predložená novela nariadenia nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov ani v tomto roku ani v rokoch 2008 a 2009, ani na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády dňa 2.10.2007 a všetky pripomienky boli zapracované, materiál sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
