Predkladacia správa

Na základe §70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky ako príslušný ústredný orgán štátnej správy predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rafaela Rafaja, Jána Slotu a Jána Chrbeta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 507/2001 Z.z. o poštových službách v znení neskorších predpisov (tlač 491).


Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky k predloženému návrhu uvádza:

Všeobecne:

Predkladaný návrh zákona obsahuje návrh na zmenu §5 ods. 2 a §7 ods. 2 zákona 507/2001 Z.z. o poštových službách v znení neskorších predpisov; konkrétne ide v oboch prípadoch o nahradenie spojky „a“ spojkou „alebo“. Cieľom navrhovaného zákona je vylúčenie pochybností pri interpretácii významu ustanovení §5 a 7 zákona č. 207/2001 Z.z. o poštových službách v znení neskorších predpisov v súlade s platnou a pripravovanou európskou poštovou legislatívou.
Stanovisko:

K Čl. I a II


Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR súhlasí s bodom 1 a 2 Čl. I ako aj s Čl. II návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rafaela Rafaja, Jána Slotu a Jána Chrbeta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 507/2001 Z.z. o poštových službách v znení neskorších predpisov. Máme však jednu formálnu pripomienku k Dôvodovej správe, kde v časti B. Osobitná časť, k Čl. I, bod 1 v piatok riadku považujeme za potrebné nahradiť slovo „vyberanie“ slovom „dodávanie“.

Súčasné ako aj navrhované ustanovenia §5 a 7 sú v súlade s platnou legislatívou EÚ, t.j. so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 97/67/ES z 15. decembra 1997 o spoločných pravidlách vnútorného trhu poštových služieb Spoločenstva a zlepšovaní kvality služieb (ďalej len „smernica 97/67/ES“) a smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2002/39/ES z 10. júna 2002, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 97/67/ES (ďalej len „smernica 2002/39/ES“), ako aj s navrhovanou legislatívou EÚ, t.j. Návrhom smernice Európskeho parlamentu a Rady, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 97/67/ES s ohľadom na úplné dokončenie vnútorného trhu poštových služieb Spoločenstva (ďalej len „ návrh 3. poštovej smernice“), ktorá bola prijatá Európskym parlamentom v 1. čítaní v júli 2007 a Radou EÚ v októbri 2007. Definitívne schválenie návrhu 3. poštovej smernice sa predpokladá 
v 1. štvrťroku 2008.

Zo smernice 97/67/ES vyplýva pre členské štáty povinnosť zabezpečiť všetkým obyvateľom na celom území poskytovanie univerzálnej poštovej služby, ktorá predstavuje súbor poštových služieb, a to každý pracovný deň minimálne s jedným vyberaním a jedným dodávaním denne v stanovenej kvalite a za prijateľnú cenu. Jedinou kompenzáciou pre poštový podnik, Slovenskú poštu, a.s., ktorá plní túto povinnosť na základe udelenej poštovej licencie (ďalej len „poskytovateľ univerzálnej služby“), je v podmienkach Slovenskej republiky poštová výhrada. Poskytovateľ univerzálnej služby má teda v súlade so smernicou 2002/39/ES výhradné právo na korešpondenciu a reklamné adresované zásielky do 50g, ktoré mu je dané zákonom č. 507/2001 Z.z. o poštových službách v znení neskorších predpisov, pričom sa výhradné právo vzťahuje tak na vyberanie ako aj na dodávanie príslušných poštových zásielok uvedenej hmotnostnej kategórie. Nakoľko v niektorých členských krajinách EÚ vznikajú výkladové problémy, najmä pokiaľ ide o definíciu poštovej služby a poštovej zásielky, navrhuje sa v návrhu 3. poštovej smernice nová definícia poskytovateľa poštových služieb objasňujúca v súčasnosti platný rozsah, na ktorý sa vzťahuje smernica 97/67/ES a jej novela 2002/39/ES. Kompenzácia univerzálnej služby formou poštovej výhrady je zmysluplná pri uplatňovaní smernice 97/67/ES a jej noviel na všetky podniky, ktoré poskytujú jednu alebo viaceré poštové služby zahŕňajúce vyberanie, triedenie, prepravu a distribúciu poštových zásielok, pričom samotná  preprava sa nepovažuje za poštovú službu.

V tejto súvislosti je potrebné uviesť, že poštová výhrada je doteraz jediný funkčný mechanizmus kompenzácie povinnosti poskytovať univerzálnu poštovú službu. V návrhu 
3. poštovej smernici sa po zrušení poštovej výhrady navrhujú alternatívne mechanizmy financovania, ktoré však v podmienkach Slovenskej republiky doteraz neboli uplatňované, napr. kompenzácia z verejných finančných prostriedkov (uplatňovanie pravidiel o štátnej pomoci), z kompenzačného fondu alebo formou verejného obstarávania. S uvedenými formami financovania, s výnimkou čerpania finančných prostriedkov z verejných zdrojov, nemajú však pozitívne skúsenosti ani ostatné členské štáty EÚ. 


V súvislosti s uplatňovaním poštovej výhrady Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR ďalej uvádza, že podľa návrhu 3. poštovej smernice sú členské štáty povinné, najneskôr do 31. decembra 2010 uviesť do účinnosti zákony a iné právne predpisy v súlade s 3. poštovou smernicou, ktorá zavádza úplnú liberalizáciu trhu s poštovými službami, t.j. zrušiť poštovú výhradu. Členské štáty (11 členských štátov) uvedené v čl. 3 návrhu 3. poštovej smernice, vrátane Slovenskej republiky, však môžu odložiť implementáciu uvedenej smernice najneskôr do 31. decembra 2012. 

Prijatím navrhovaného zákona nevzniknú nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí ani vyšších územných celkov.


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s inými  zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Záver:
Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky  vysloviť s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rafaela Rafaja, Jána Slotu a Jána Chrbeta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 507/2001 Z.z. o poštových službách v znení neskorších predpisov súhlas.

