Návrh na zrušenie úlohy č. 2 v mesiaci september z Plánu práce vlády  Slovenskej republiky na rok 2007

Podľa Plánu práce vlády Slovenskej republiky  na rok 2007 má Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predložiť v septembri 2007 na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na zriadenie Výboru ministrov pre deti a mládež. Úloha vyplynula z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky.

Záväzok riešiť inštitucionálne zabezpečenie ochrany práv detí na Slovensku  vyplýva Slovenskej republike ako zmluvnej strane Dohovoru o právach dieťaťa a vyplýva aj z Európskeho dohovoru o výkone práv dieťaťa z r. 1996, podľa ktorého zmluvné strany budú napomáhať podpore a výkonu práv dieťaťa prostredníctvom orgánov na ochranu práv detí.    

Výbor OSN pre práva dieťaťa už v roku 2000 po prerokovaní Východiskovej správy SR k Dohovoru o právach dieťaťa v Záverečných odporúčaniach odporúčal  Slovenskej republike založenie štatutárnej nezávislej inštitúcie so zodpovedajúcim zložením a zdrojovým zabezpečením a s mandátom pravidelného monitorovania a hodnotenia pokroku pri implementácii Dohovoru o právach dieťaťa, a ktorá by bola oprávnená prijímať a adresovať sťažnosti o porušovaní práv dieťaťa. 

Inštitúcia by mala  mať tiež možnosť predkladať názory, návrhy a správy o všetkých aspektoch ochrany práv detí Národnej rade SR, vláde SR a iným kompetentným orgánom buď na požiadanie, alebo z titulu vlastnej právomoci zaoberať sa týmito záležitosťami bez poverenia vyššej inštancie.

Výbor OSN pre práva dieťaťa na svojom 45 zasadnutí dňa 8. júna 2007 prerokoval Druhú periodickú správu Slovenska o implementácii Dohovoru o právach dieťaťa a prijal  Hlavné témy a odporúčania pre Slovenskú republiku. 

V Hlavných témach a odporúčaniach pre Slovenskú republiku Výbor OSN pre práva dieťaťa okrem iného odporúča, aby zmluvná strana dohovoru urýchlila vytvorenie nezávislého mechanizmu s mandátom prijímať a preskúmavať sťažnosti od detí alebo v ich mene o porušeniach ich práv fungujúceho v koordinácii s ostatnými relevantnými orgánmi na monitorovanie implementácie Dohovoru o právach dieťaťa v súlade s Parížskymi zásadami. Takýto mechanizmus by mal mať zabezpečené potrebné ľudské a finančné zdroje. 

Slovenské republika sa musí, vzhľadom na medzinárodné záväzky, odporúčania Výboru OSN a hlavne vzhľadom na skutočnú potrebu dobudovania uceleného systému ochrany práv dieťaťa v súlade s európskym štandardom ochrany, v súvislosti s inštitucionálnym zabezpečením ochrany práv detí, vyrovnať s dvoma úlohami:

· inštitucionalizovať koordináciu politík na ochranu práv detí  tak, ako vyplýva z odporúčania Výboru OSN a zo znenia úlohy podľa plánu práce vlády Slovenskej republiky a

· inštitucionalizovať osobitný, nezávislý mechanizmus prijímania a preskúmavania sťažnosti od detí alebo v ich mene, monitorovania implementácie Dohovoru o právach dieťaťa zodpovedajúci Parížskym zásadám. Splnenie tejto úlohy tak, aby inštitúcia  zodpovedala skutočne Parížskym zásadám prijatým Valným zhromaždením OSN, rezolúcia 48/134 vyžaduje  zodpovedajúcu právnu úpravu. 

V roku 2005 Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR predložilo vláde SR a Národnej rade SR Analýzu zvýšenia ochrany práv detí. Výsledky analýzy okrem iného poukazujú na skutočnosť, že každé riešenie – zriadenie novej inštitúcie alebo rozšírenie pôsobnosti niektorej zo súčasných inštitúcií (Slovenské národné stredisko pre ľudské práva, Verejný ochranca práv) vyžaduje novú právnu úpravu, resp. zmenu právnych predpisov. 

Vzhľadom na to, že  doteraz realizované čiastkové riešenia (napr.  Slovenský výbor pre práva dieťaťa ako poradný, iniciatívny a koordinačný orgán vlády SR - zriadený 14. 6. 2000, zrušený 7. marca 2001, Výbor pre práva dieťaťa ako expertný poradný orgán ministra práce, sociálnych vecí a rodiny SR  - neefektívny, formálny), ktoré boli časovo a obsahovo nekompatibilné a pokúšali sa spravidla vyriešiť otázku koordinácie politík a nie nezávislého monitorovania implementácie Dohovoru o právach dieťaťa,  sa ukázali ako neefektívne, je nevyhnutné súčasne riešiť obe úlohy tak, aby sa dosiahlo komplexné inštitucionálne zabezpečenie ochrany práv dieťaťa. 

Riešenie úloh vzhľadom na ich rozsah, závažnosť, dôsledky, ako i medzinárodný záujem je potrebné pripraviť  po obsahovej, odbornej,  legislatívnej i finančnej stránke tak, aby poskytovali dostatočný priestor na dôslednú a účinnú ochranu práv dieťaťa. Príprava riešení si z vyššie uvedených dôvodov vyžaduje väčší časový priestor, z tohto dôvodu sa navrhuje zrušiť úloha č. 2 z Plánu práce vlády Slovenskej republiky na september 2007. 

Vzhľadom na skutočnosť, že súčasťou odporúčaní Výboru OSN pre práva dieťaťa je okrem iného i odporúčanie prijať Národný akčný plán pre deti, ktorý má podľa odporúčaní spĺňať určité kritériá včítane komplexného pokrytia práv dieťaťa zakotvených v Dohovore o právach dieťaťa, sa navrhuje, aby súčasťou prípravy Národného akčného plánu  pre deti a následne i jeho plnenia  bolo  inštitucionálne riešenie ochrany práv detí na Slovensku. Z tohto dôvodu sa navrhuje uložiť ministerke práce, sociálnych vecí a rodiny úlohu - zabezpečiť zapracovanie návrhu na komplexné riešenie inštitucionálneho zabezpečenia ochrany práv detí do návrhu Národného akčného plánu pre deti v termíne do 31. mája  2008.
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