Predkladacia správa 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe bodov B.15 až B.19 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 777 z  9. novembra 2009 k materiálu Analýza súčasného stavu a vývoja zamestnanosti, riziká vývoja zamestnanosti v ďalšom období, východiská a návrh opatrení pre podporu rastu zamestnanosti a zníženie nezamestnanosti. 
Analýza okrem iného poukázala na skutočnosť, že doteraz prijaté opatrenia na trhu práce kladne ovplyvnili vývoj zamestnanosti ohrozených skupín občanov Slovenskej republiky. Zároveň odporúčala, že v tejto fáze hospodárskeho vývoja je  potrebné sústrediť sa na prvky, ktoré urýchľujú hospodársky rast a jeho udržateľnosť, čo je kľúčová úloha pre rast zamestnanosti výkonnej a kvalifikovanej pracovnej sily.
V tomto kontexte sa vzhľadom na pôsobnosť Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky návrhom zákona sleduje najmä vytváranie priestoru na podporu legálneho zamestnávania ľudí, ktorí v dôsledku globálnej ekonomickej krízy prišli o zamestnanie a zároveň zamedzenie negatívnych javov v súvislosti s nelegálnym zamestnávaním. Súčasne sa návrhom zákona vytvára legislatívny rámec na zabezpečenie sociálnej ochrany zamestnancov v rámci národného systému flexiistoty, a to vytvorením nového systému podpory flexibility zmeny zamestnania. 
Predkladaným návrhom zákona sa v článku I v zákone č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov navrhuje

· úprava podmienok, za ktorých môže uchádzač o zamestnanie vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie vykonávať zárobkovú činnosť, ako jedno z opatrení na zamedzenie výkonu nelegálnej práce;

· úprava podmienok poskytovania príspevku na podporu udržania zamestnania prostredníctvom vzdelávania a prípravy pre trh práce podľa § 50d o povinnosť zamestnávateľa zabezpečiť vzdelávanie a prípravu pre trh práce zamestnancov počas obdobia, v ktorom nebude zamestnancom prideľovať prácu v prípade vážnych prevádzkových dôvodov, čím sa zmení charakter uvedeného opatrenia z pasívneho na aktívne opatrenie a rozšírenie okruhu oprávnených nákladov, na ktoré sa bude príspevok poskytovať, o úhradu oprávnených nákladov súvisiacich so vzdelávaním a prípravou pre trh práce zamestnanca,

· zavedenie dávky na podporu flexibility zmeny zamestnanosti bezprostredne po skončení pracovného pomeru na určitú dobu alebo obdobného pracovného vzťahu  na určitú dobu, ktorý trval viac ako tri kalendárne mesiace, na zabezpečenie príjmu, ak prechod z jedného zamestnania do ďalšieho zamestnania nie je plynulý s obmedzenou účinnosťou do 31. decembra 2010, 
· v súvislosti s podporou zlepšenia legislatívneho rámca na zamedzenie nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania rozšíriť pôsobnosť úradu práce, sociálnych vecí a rodiny oznamovať na účely zrušenia živnostenského oprávnenia príslušným orgánom opakované porušenie zákazu nelegálneho zamestnávania. Súčasne sa Ústrediu práce, sociálnych vecí a rodiny a úradom práce, sociálnych vecí a rodiny ustanovuje povinnosť ukladať pokuty za porušenie povinností podľa zákona o službách zamestnanosti, ako aj za nelegálne zamestnávanie a zároveň sa ustanovuje dolná hranica a zvyšuje horná hranica pokuty za nelegálne zamestnávanie.
Súčasne sa v článkoch II až V navrhuje novelizovať zákon Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov, zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, zákon č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 125/2006 Z. z. a zákon č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce  a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

Cieľom predložených návrhov je zmierniť podmienky nároku na dávku v nezamestnanosti a rozšíriť rámec opatrení na potieranie nelegálneho zamestnávania. 

Dopady návrhu zákona na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov sú uvedené v doložke o posúdení vplyvov, ktorá je súčasťou dôvodovej správy.

Návrh zákona bol zaslaný prostredníctvom Portálu právnych predpisov na medzirezortné pripomienkového konania v termíne od 12. novembra 2009 do 19. novembra 2009 povinne pripomienkujúcim subjektom a ostatným subjektom, ktorých sa problematika návrhu zákona týka, spolu 53 pripomienkujúcim subjektom. Do určeného termínu sa vyjadrilo 32 subjektov s celkovým počtom pripomienok 48 z toho 12 zásadných. Pripomienky nezaslalo 30 subjektov a 13 pripomienkujúcich subjektov neuplatnilo pripomienky. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. 
Návrh zákona bol dňa 23. novembra 2009 prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky. 
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