Návrh

na odsúhlasenie prevodov prebytočného nehnuteľného majetku štátu podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov v súlade s uznesením vlády SR č. 86 z 31. januára 2007 pre Štátne lesy Tatranského národného parku v zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR

Štátne lesy Tatranského národného parku so sídlom v Tatranskej Lomnici sú príspevkovou organizáciou (ďalej len „organizácia“) zriadenou Ministerstvom pôdohospodárstva SR ku dňu 1. 1. 1995 rozhodnutím č. 3610/187/1994-100 zo dňa 22. 12. 1994. Týmto rozhodnutím prešiel na organizáciu majetok, práva, záväzky a povinnosti Správy Tatranského národného parku so sídlom v Tatranskej Lomnici, zriadenej podľa § 4 nariadenia Zboru povereníkov č. 5 z 28. 10. 1952 o Tatranskom národnom parku.
V rámci „Projektu zefektívnenia podnikového hospodárstva“ bol vypracovaný zoznam nehnuteľného majetku, ktorý je pre organizáciu prebytočný a neefektívny, a ktorý organizácia navrhuje na odpredaj v súlade s ust. zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“), keďže starostlivosť o tento majetok je pre organizáciu veľkou finančnou záťažou. Majetok, ktorý organizácia navrhuje odpredať, rozdelila do viacerých kategórií. 
Predkladaný materiál obsahuje majetok štátu v správe organizácie, ktorý navrhuje previesť do vlastníctva fyzických alebo právnických osôb na základe ustanovenia § 62, ods.3, písm. b) zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny  v znení neskorších predpisov a § 11 ods. 5 zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. v znení neskorších predpisov. Ide o nehnuteľnosti – pozemky na území s tretím až piatym stupňom ochrany, ktoré navrhuje organizácia previesť do vlastníctva fyzických osôb alebo právnických osôb, ktoré sú vlastníkmi stavieb na týchto pozemkoch ku dňu nadobudnutia účinnosti zákona č. 479/2005 Z. z., ktorým bolo novelizované ustanovenie § 62 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny  v znení neskorších predpisov. Uvedená novela tak vylúčila zo zákazu prevodu vlastníckeho práva štátu k pozemkom a vodným plochám v územiach s tretím, štvrtým alebo piatym stupňom ochrany na iné osoby podľa ods.1 § 62 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny  v znení neskorších predpisov, prevod vlastníckeho práva k pozemkom tvoriacim zastavané plochy a nádvoria, ak sú na nich ku dňu účinnosti novely /1. 11. 2005/ umiestnené stavby vo vlastníctve fyzických osôb alebo právnických osôb.
Predmetné pozemky sú pre organizáciu trvale prebytočným majetkom, pretože stavby, ktoré na nich stoja, nie sú v správe organizácie, pričom organizácia znáša daňové zaťaženie daňou z nehnuteľností.

Zoznam nehnuteľností navrhnutých na prevod obsahuje príloha materiálu.
