Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva SR v súlade s § 29 ods. 4 zákona 523/2004   Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá vláde SR informáciu o Návrhu záverečného účtu kapitoly za rok 2007.


Materiál je spracovaný v súlade so Smernicou ministerstva financií SR zo dňa 18.12.2007 na vypracovanie návrhov záverečných účtov kapitol štátneho rozpočtu, štátnych fondov a na vypracovanie návrhu záverečného účtu verejnej správy za rok 2007.

 Návrh záverečného účtu bol vypracovaný v súčinnosti s rozpočtovými organizáciami a príspevkovými organizáciami v pôsobnosti rezortu. Obsahuje výsledky rozpočtového hospodárenia v nadväznosti na údaje účtovného výkazníctva ako aj  hodnotenie  činnosti podľa programovej štruktúry.


Z predkladaného materiálu vyplýva, že rozpočtové hospodárenie s vynaloženými  finančnými prostriedkami kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva SR  bolo v súlade so zámermi a cieľmi ministerstva v oblasti pôdohospodárskej politiky.

