
Príloha č.1

Návrh na spôsob úhrady členských príspevkov Slovenskej republiky 
do Medzinárodného združenia pre skúšanie osív

Členský príspevok do ISTA na rok 2006:
1.)
Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky Bratislava, laboratórium SKDL01 a osobné akreditované členstvo č. FA: 4263/SKDL01, z 1. 11. 2005 vo výške 5 940 CHF (140,986 tis. SK podľa kurzu SK v NBS k 7. 4. 2006).
2.)
Národné lesnícke centrum - Lesnícky výskumný ústav Zvolen, Výskumná stanica Liptovský Hrádok laboratórium SKDL02 a osobné akreditované členstvo č. FA: 4264/SKDL02, z 1. 11. 2005 vo výške 5 940 CHF (140,986 tis. SK podľa kurzu SK v NBS k 7. 4. 2006).
Úhrada výdavkov je plánovaná a navrhuje sa realizovať z rozpočtu kapitoly MZV SR na rok 2006. 

Reakreditačný poplatok do ISTA na rok 2006 a ďalšie roky, úhrada v trojročných cykloch:

1.)
Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky Bratislava, laboratórium SKDL01 vo výške 10 tis. CHF (čo predstavuje hodnotu 237,350 tis. SK bez bankových poplatkov, prepočet kurzu podľa NBS k 7. 4. 2006). 

2.)
Národné lesnícke centrum - Lesnícky výskumný ústav Zvolen, Výskumná stanica Liptovský Hrádok laboratórium SKDL02 vo výške 10 tis. CHF (čo predstavuje hodnotu 237,350 tis. SK bez bankových poplatkov, prepočet kurzu podľa NBS k 7. 4. 2006).

Reakreditačný poplatok sa navrhuje riešiť v rámci rozpočtu kapitoly MP SR na rok 2006 podľa nasledovného návrhu: Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky Bratislava po prehodnotení svojho rozpočtu na rok 2006 by mal vyčleniť príslušnú čiastku na úhradu reakreditácie laboratória SKDL01. Reakreditačný poplatok za rok 2006 Národného lesníckeho centra - Lesnícky výskumný ústav Zvolen, Výskumná stanica Liptovský Hrádok laboratórium SKDL02 sa navrhuje uhradiť z programu udržateľné lesné hospodárstvo (program je v pôsobnosti sekcie lesníckej na MP SR), Tento spôsob úhrady reakreditačných poplatkov do ISTA na rok 2006 navrhuje sekcia pôdohospodárskej politiky a rozpočtu z dôvodu, že celý rozpočet MP SR je alokovaný do programov bez rezervy.

Na rok 2007 a ďalšie roky sa úhrada členských príspevkov SR do ISTA podľa uznesenia vlády SR č.253 z 22. 3. 2006 navrhuje riešiť z rozpočtu kapitoly MP SR podľa výšky stanovenej na výročných zasadnutiach a konferenciách ISTA (stupnica pre akreditované laboratóriá a osobné členstvá z členských štátov pre príslušný kalendárny rok v dátume splatnosti stanovenej na faktúre).










PAGE  

