Predkladacia správa

Kontrola bola vykonaná v zmysle bodu A. 10 Zamerania kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na rok 2009 schváleného uznesením vlády SR č. 84 zo dňa 28. januára 2009              v Ústredí práce, sociálnych vecí a rodiny a vo vybraných úradoch práce, sociálnych vecí a rodiny (Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš,  Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Považská Bystrica, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny  Košice, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny  Prešov a Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov). Cieľom kontroly bolo overiť splnenie podmienok stanovených v zmluvách o poskytnutí nenávratného finančného príspevku z Európskeho sociálneho fondu v rámci Sektorového operačného programu Ľudské zdroje (obdobie 2004 – 2006) a prostriedkov spolufinancovania zo Štátneho rozpočtu Slovenskej republiky vo vybraných spoločnostiach a v prípade zistenia nedostatkov zabezpečiť prijatie opatrení na ich odstránenie. 
Vykonaná kontrola bola zameraná na plnenie podmienok vyplývajúcich zo zmlúv o poskytnutí nenávratného finančného príspevku z  ESF úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny pri realizácii vybraných aktivít v rámci Národného projektu III (ďalej len „NP III“),  Národného projektu IIIa (ďalej len „NP IIIa“), Národného projektu VII (ďalej len „NP VII“), Národného projektu VII A (ďalej len „NP VII A“), Národného projektu VII B (ďalej len „NP VII B“) a Národného projektu XI (ďalej len „NP XI“). Predmetom kontroly bolo aj plnenie podmienok vyplývajúcich z dohôd, ktoré  v rámci realizácie uvedených národných projektov uzatvorili úrady práce, sociálnych vecí a rodiny 
s  dodávateľmi služieb (EduQua, n. o., Ružová 47, Košice, Vzdelávacia spoločnosť V. S., 
s. r. o., A. Sládkoviča 2, Levice, NOVA TRAINING, s. r. o. vzdelávacia spoločnosť,                 Popradská 86, Košice,).  

Výsledky kontroly preukazujú stav v dodržiavaní  všeobecne záväzných právnych predpisov a interných predpisov pri výbere dodávateľov služieb v rámci realizácie uvedených národných projektov a stav  v plnení podmienok uvedených v zmluvách a dohodách uzatvorených Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny a úradmi práce sociálnych vecí a rodiny. 

Vykonanou kontrolou bolo v troch prípadoch zistené porušenie príslušných ustanovení zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku na realizáciu národného projektu v tom, že dohody uzatvorené s dodávateľmi služieb neobsahovali predpísané náležitosti. V štyroch prípadoch bolo zistené porušenie zákona č. 523/2003 Z. z.  o  verejnom obstarávaní  a  o  zmene  zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v tom, že obstarávateľ nedodržal lehotu odo dňa zaslania oznámenia vyhodnotenia ponúk všetkým uchádzačom a uzatvorením dohody s úspešným uchádzačom, pričom nedoložil dokumentáciu k verejnému obstarávaniu pri výbere dodávateľov. V štyroch prípadoch bolo zistené porušenie zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku na realizáciu národného projektu v tom, že kontrolovaný subjekt v procese verejného obstarávania nepostupoval podľa príslušných ustanovení zákona o verejnom obstarávaní, pričom v troch prípadoch súčasne došlo aj k porušeniu internej normy Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava č. IN-014/2004. V desiatich prípadoch bolo zistené porušenie príslušných ustanovení dohôd uzatvorených v rámci realizácie národných projektov v tom, že zo strany úradov práce, sociálnych vecí a rodiny neboli splnené povinnosti vyplývajúce z týchto dohôd. 
Súhrnné výsledky kontroly preukazujú, že pri výbere dodávateľov služieb v rámci realizácie národných projektov nebolo zistené nezákonné zvýhodnenie dodávateľov služieb. 
Na odstránenie zistených nedostatkov a ich príčin kontrolované subjekty prijali opatrenia a následne orgánu kontroly predložili správy o ich splnení.
Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka nevyhotovuje.
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