Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 666/2004 Z.z. o ochrane pred povodňami a o zmene zákona č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí v znení neskorších predpisov bezprostredne nadväzuje na vládny návrh zákona o zrušení krajských úradov a o zmene a doplnení zákona č. 515/2003 Z.z. o krajských úradoch a obvodných úradoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 263/2006 Z.z.
Zrušením krajských úradov sa úlohy na úseku štátnej správy ochrany pred povodňami v zákone č. 666/2004 Z.z. o ochrane pred povodňami zverujú obvodným úradom v sídlach krajov.

Návrh zákona v čl. II novelizuje § 33b ods. 3 zákona  č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí v znení neskorších predpisov, v ktorom sa  upravuje pôsobnosť na sprístupňovanie každoročne vydávanej správy o stave životného prostredia v Slovenskej republike.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona bol v rámci  medzirezortného pripomienkového konania zaslaný 53 pripomienkujúcim subjektom. Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky uplatnilo k návrhu zákona zásadné pripomienky, ktoré boli akceptované.

Návrh zákona schválila Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 17. apríla 2007. V novom znení návrhu zákona sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.

Návrh nového znenia zákona, ktorým sa mení zákon č. 666/2004 Z.z. o ochrane pred povodňami a o zmene zákona č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
