Vyhlásenie o bezrozpornosti
V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona bolo vykonaných 9 rozporových konaní. S 8 subjektmi boli zásadné pripomienky odstránené, rozpor nebol odstránený s Ministerstvom práce sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, ktoré nesúhlasí s výškou zahraničného príspevku (ustanovenie § 147). Navrhuje, aby predmetný návrh tohto príspevku bol zosúladený so zákonom č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky trvá na výške zahraničného príspevku pre profesionálnych vojakov podľa predloženého návrhu zákona, z dôvodu, že po vstupe Slovenskej republiky do NATO môžu byť profesionálni vojaci nasadzovaní priamo do bojových operácii pod velením NATO v krízových oblastiach v ktorých bezprostredne hrozí ohrozenie ich zdravia a života. Na rozdiel od zamestnancov, ktorí vykonávajú práce vo verejnom záujme profesionálny vojak do krízovej oblasti je vyslaný na rozkaz. Zvýšením hornej hranice zahraničného príspevku sa umožní väčšia diferenciácia pri jeho poskytovaní pri jeho poskytovaní pre jednotlivé zahraničné misie podľa ich náročnosti.
Z uvedeného dôvodu sa návrh zákona predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s rozporom s Ministerstvom práce sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.
