Komplexné vyhodnotenie účinnosti prijatých opatrení vlády SR pre riešenie dopadov globálnej hospodárskej a finančnej krízy v oblasti zamestnanosti 
Súčasná situácia 

Slovensko, ako malá otvorená ekonomika, priamo závislá na hospodárskom vývoji v iných krajinách, sa zákonite nemôže vyhnúť dopadom globálnej hospodárskej krízy. Tak ako sa budú vyvíjať rozhodujúce európske ekonomiky, najmä nemecká ekonomika (ako náš najvýznamnejší obchodný partner), tak sa bude v najbližšom období vyvíjať aj hospodárska situácia na Slovensku. 

Ekonomika SR klesla reálne v prvom polroku 2009 o 5,5%, čo predstavuje výrazný prepad oproti prvému polroku 2008 (rast 8,6%) a aj celému roku 2008 (rast 6,4%). Vývoj odráža vplyv hospodárskej krízy, ktorá priniesla  značné oslabenie zahraničného dopytu, čo spôsobuje klesajúcu dynamiku slovenského exportu, priemyselnej výroby, trhu práce a celkového domáceho dopytu. Aj napriek spomaleniu potenciálneho rastu sa ekonomický vývoj nachádza hlboko pod svojou potenciálnou úrovňou. 

Podľa dopytovej štruktúry ekonomiky bol pokles v prvom polroku spôsobený poklesom domáceho aj zahraničného dopytu. Reálne klesla každá zložka HDP okrem konečnej spotreby vlády (rast o 1,2%). Konečná spotreba domácností klesla o 0,2%. To bolo spôsobené zhoršením podmienok na trhu práce ako aj poklesom spotrebiteľskej dôvery začiatkom roka, v druhom štvrťroku však domáca spotreba zaznamenala medziročný rast o 0,7%. Tvorba hrubého fixného kapitálu klesla o 11,7%. Vývoz a dovoz tovarov a služieb klesol približne rovnakým tempom, 22,4% a 22,2%, čo je výrazný rozdiel oproti dvojciferným rastom z prvého polroka 2008. Bilancia zahraničného obchodu za prvý polrok (v bežných cenách) bola záporná, avšak mierne lepšia ako v 1. štvrťroku 2008, k čomu prispelo kladné saldo zahraničného obchodu v druhom štvrťroku.

Z hľadiska odvetvovej štruktúry najviac k poklesu HDP v 1. polroku 2009 prispeli exportne orientované odvetvia, ktoré doteraz tradične generovali vysoký rast. Ide predovšetkým o výrobu strojov, elektrických zariadení a dopravných prostriedkov. V auguste sa však tempo poklesu priemyselnej výroby spomalilo na -5,7%. Prispelo k tomu predovšetkým spomalenie prepadu výroby dopravných prostriedkov, výroby kovov, ako aj rast výroby počítačových, elektronických a optických výrobkov.  Za prvých osem mesiacov roku 2009 poklesla priemyselná produkcia oproti rovnakému obdobiu minulého roka o 19,9%. Kompozitný indikátor rastu  tržieb vo vybraných odvetviach (VO), ku ktorému z veľkej časti prispieva výroba dopravných prostriedkov a veľkoobchod, rovnako naďalej vykazuje prepad. Tržby vo VO poklesli v období od januára do augusta 2009 kumulatívne o 18,7%.
	Výrazný pokles priemyselnej produkcie

(vývoj  medziročných rastov po mesiacoch)
	
	Pokles HDP je sprevádzaný poklesom tržieb vo vybraných odvetviach 
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Zhoršovanie vývoja reálnej ekonomiky a prepad zahraničného dopytu sa s časovým posunom začal prejavovať aj na slovenskom trhu práce. Podľa metodiky ESA95 klesla zamestnanosť v druhom kvartáli 2009 medziročne o 1,3% a podľa VZPS o 1,1%. K celkovému poklesu zamestnanosti najviac prispel pokles zamestnanosti v súkromnom sektore. Zvýšil sa počet podnikateľov bez zamestnancov. Podľa metodiky VZPS vzrástol počet nezamestnaných medziročne o 31 tis. osôb. VZPS miera nezamestnanosti vzrástla o 1,2 p.b. na 11,3%. Posledné údaje Ústredia práce sociálnych vecí a rodiny zo septembra naznačujú pokračovanie nepriaznivého trendu na trhu práce, keď miera disponibilnej evidovanej nezamestnanosti vzrástla v septembri medziročne o 4,9 p.b. na 12,45%. Ide o najvyššiu mieru disponibilnej evidovanej miery nezamestnanosti za posledných 4 a pol roka. Zamestnanosť vo vybraných odvetviach v auguste poklesla medziročne o 12%, kým priemerná nominálna mesačná mzda vo vybraných odvetviach vzrástla v auguste medziročne o 1.5%. 
Pokles dopytu našich najvýznamnejších obchodných partnerov sa musel nevyhnutne odraziť na vývoji zahraničného obchodu. Zníženie objemu exportu tovarov bolo zaznamenané už v poslednom štvrťroku 2008. Kým za prvý polrok 2008 dosiahol nominálny export medziročný rast na úrovni 13,5%, v druhej polovici roka 2008 to bol pokles medziročne o 2,8% a prvých osem mesiacov tohto roka zaznamenalo pokles na úrovni 24,7%. Najvýraznejšie prepady zaznamenala oblasť automobilového a hutníckeho priemyslu. Saldo obchodnej bilancie bolo po prvých ôsmich mesiacoch roku 2009 aktívne vo výške 517 mil. Eur, čo bolo spôsobené rýchlejším poklesom dovozov v porovnaní s vývozmi. Za zlepšením salda bol nižší dovoz priemyselných dodávok a príslušenstva dopravných zariadení. V prvom polroku 2009 prišlo k medziročnému zlepšeniu salda bežného účtu platobnej bilancie o 1143,4 mil. Eur, pričom dosiahnutý deficit bol vo výške 948,2 mil. Eur. Zlepšenie salda bolo spôsobené predovšetkým pozitívnym vývojom na strane bilancie tovarov. 
Podľa vývoja zahraničného obchodu s produktmi priemyselnej výroby za polroky 2006 až 2009 možno konštatovať, že v období badateľného poklesu celkového objemu exportu rástol podiel produkcie konkurujúcej na trhu kvalitou, ktorý dosiahol za polrok 2009 hodnotu 40,6 %, keď v období polroka 2006 a 2007 bol tento podiel približne stabilný s hodnotou cca 33,5 % a v za polrok 2008 dosiahol hodnotu 35,6 %. Opačný priebeh vykazoval segment tovarov konkurujúcich na trhu cenou kde podiel postupne klesal z hodnoty 52,3 % za polrok 2006 na 43,7 % za polrok 2009 (s hodnotami 51,1% a 47,8 % v polrokoch 2007 a 2008). Pozitívom je, že podiel produkcie vykazujúce štrukturálne problémy bol približne konštantný  s hodnotami (5,8 %; 6,3 %; 5,9 % a 5,5%  za polroky 2006 až 2009). Mierne rastúci trend vykazoval segment tovarov s deficitom cenovej konkurencie, u ktorých je riziko sklzu do segmentu štrukturálnych problémov za predpokladu nízkeho rozdielu medzi jednotkovými cenami vývozu a dovozu. Podiel tohto segmentu na celkovom exporte sa v sledovanom období  pohyboval v rozmedzí 8,3 %; 9 %; 10,7 % a 10,3 %. 
Domáce očakávania ekonomického vývoja merané indikátorom ekonomického sentimentu (IES) sa v septembri 2009 zlepšili už štvrtý mesiac po sebe, čo naznačuje pozvoľnú stabilizáciu vonkajšieho prostredia, no najmä stabilizáciu spotrebiteľského pesimizmu. Za rastom IES stál najmä rast dôvery v maloobchode, službách a u spotrebiteľov. Dôvera v priemysle sa už druhý mesiac po sebe zhoršila, čo môže súvisieť s vyprchávaním efektu šrotovného a s tým súvisiacim očakávaným nižším dopytom. Dôvera v stavebníctve už niekoľko mesiacov stagnuje. Aj napriek zlepšeniu IES je jeho hodnota hlboko pod dlhodobým priemerom. Vývoj IES v SR takmer verne odráža priebeh IES v EÚ a eurozóne. 
	Indikátor ekonomického sentimentu 
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Dopady prijatých opatrení  
Z proexportne orientovaného charakteru slovenskej ekonomiky vyplýva, že slovenská vláda má iba obmedzené možnosti na ovplyvnenie súčasnej hospodárskej situácie a celkové oživenie ekonomiky je výrazne determinované zlepšením situácie na rozhodujúcich externých trhoch.  

Napriek tomuto faktu vláda SR prijala a realizovala opatrenia, ktoré sú zamerané na okamžité zvýšenie agregátneho dopytu a tým aj na oživenie spotreby a výroby. K takýmto opatreniam patrí najmä zrýchlenie čerpania fondov EÚ a realizácia veľkých investičných zámerov (PPP projekty). Vplyv týchto opatrení je uvedený v Programe stability Slovenska na roky 2008 až 2012.   

Prechodné ustanovenia podľa zákona č. 56/2009, ktorým sa novelizuje zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov účinný od 1. apríla 2009 s platnosťou do 31. decembra 2010. 

Od 1.4.2009, t.z. od obdobia, kedy vstúpil do účinnosti zákon č. 56/2009, ktorým sa novelizoval zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci bolo na MH SR predložených 12 investičných zámerov pri predpokladanej výške investičných nákladov 525,514 mil. eur. Plánovaný počet novovytvorených pracovných miest je 3 546.
Pretrvávajúca hospodárska kríza sa výstavby energetických stavieb dotýka iba okrajovo. Realizácia rozostavaných prioritných projektov našej elektroenergetiky pokračovala aj v treťom štvrťroku v dobrom tempe. Výstavba 3. a 4. bloku elektrárne Mochovce (880 MW), Paroplynového cyklu Malženice (436 MW), ako aj špičkového zdroja Panické Dravce pri Lučenci (50 MW) prebieha v súlade s pôvodným harmonogramom prác. Slovenské elektrárne a.s. tiež pokračujú v programe zvyšovania výkonu Atómovej elektrárne Bohunice V2 plynule. Výkon elektrárne bol doteraz zvýšený na 954 MW a výsledným cieľom je dosiahnutie výkonu  1000 MW do roku 2010. 

Uvedené veľké stavby energetických zariadení majú v súčasnosti aj významný protikrízový účinok, nakoľko vytvárajú vysoký počet nových pracovných príležitostí, tak priamo na stavbách, ako aj u domácich dodávateľských firiem. K najväčšej koncentrácii pracovných síl dôjde na dostavbe elektrárne Mochovce 3, 4, kde počet pracovníkov v dobe kulminácie v roku 2011 môže dosiahnuť  počet až 4000. Do výstavby Paroplynovej elektrárne Malženice je už zapojených tiež veľký počet pracovných síl. Na jeseň 2009 sa tu počíta s počtom až 600 ľudí a v trvalom zamestnaní v elektrárni zostáva 36 ľudí.

Pre obdobie rokov 2012 - 2015 sa pripravuje realizácia viacerých významných energetických projektov. Sú to najmä Paroplynové elektrárne v areáli Slovnaft (880 MW), resp. v areáli Elektrárne Vojany (400 MW), ale aj Vodné dielo Sereď (51 MW), či malé vodné elektrárne na rieke Hron. 

Realizáciou predovšetkým uvedených prioritných energetických investícií bude v horizonte rokov 2012 - 2013 znova zabezpečená sebestačnosť a exportná schopnosť Slovenska v oblasti elektriny.
Hlavným cieľom Akčného plánu pre legislatívu bezpečnosť a solidárnosť a z neho vyplývajúcich legislatívnych návrhov je zvýšiť energetickú bezpečnosť EÚ pomocou identifikácie piatich kľúčových oblastí:

· infraštruktúra a diverzifikácia dodávok energií, 
· vonkajšie vzťahy,  
· krízový mechanizmus pre ropu a plyn,  
· energetická efektívnosť, 
· lepšie využívanie vlastných zdrojov, 
v ktorých je možné vykonať opatrenia. 

Legislatívne návrhy na úrovni EÚ zlepšia energetickú bezpečnosť vytvorením vhodného rámca, zlepšením koordinácie a odstránením administratívnych prekážok v prípade prerušenia dodávok (návrh smernice, ktorou sa členským štátom ukladá povinnosť udržiavať minimálne zásoby ropy a/alebo ropných výrobkov a pripravovaný návrh revízie smernice týkajúcej sa opatrení na zabezpečenie dodávok zemného plynu), ako aj znížením spotreby energie v rámci EÚ (legislatívne návrhy týkajúce sa energetickej bezpečnosti). 

V oblasti energetickej hospodárnosti budov v súčasnosti tiež prebiehajú rokovania trialógu medzi EK, EP a Radou. Samotný návrh je počas rokovaní rozdelený na 6 častí, politická dohoda o návrh sa očakáva na Rade ministrov 08. 12. 2009 v Bruseli. .

Prevažná časť vládou SR prijatých protikrízových opatrení nemá dopad na rozpočet verejnej správy, nakoľko na ich plnenie nie sú potrebné finančné zdroje a na opatrenia, na ktoré finančné zdroje boli vyčlenené ide z pohľadu metodiky ESA 95 o finančné operácie, alebo sú to opatrenia financované z fondu EBRD, BIDSF, resp. sú financované v rámci konkrétnych schválených výdavkových titulov kapitol štátneho rozpočtu. 
Na plnenie mikro-opatrení bolo schválených 26,1 mil. eur. Nízka úroveň čerpania pridelených zdrojov je spôsobená zdĺhavou administratívnou prípravou realizácie jednotlivých programov, čo bolo spôsobené najmä potrebou zosúladenia existujúcich pravidiel poskytovania štátnej pomoci s pravidlami EÚ. Za obdobie 3. štvrťroka 2009 bolo čerpaných 4,58 mil. eur (opatrenia číslo 48 a 49 – inkubátorová starostlivosť pre MSP a posilnenie kapacity programu podpory vzdelávania, školení a poradenstva pre vybrané skupiny záujemcov o podnikanie). 
	
	Názov opatrenia (v tis. €)
	schválené
	čerpanie
	Očakávané čerpanie do konca roka

	1
	Posilnenie úverovej kapacity Mikropôžičkového programu
	5 000
	0
	3000

	2
	Nová koncepcia inkubátorovej starostlivosti pre MSP
	500
	7
	500

	3
	Posilnenie kapacity programu podpory vzdelávania, školení a poradenstva pre vybrané skupiny záujemcov o podnikanie
	500
	62
	300

	4
	Realizácia schémy podpory poradenstva pre podnikateľský sektor
	2 000
	0
	2 000

	5
	Posilnenie štátneho programu „Pomoc MSP na trhu EÚ
	100
	0
	100

	6
	Realizácia programu vyššieho využitia biomasy a slnečnej energie v domácnostiach
	8 000
	0
	2 500

	7
	Program obnovme si svoj dom
	10 000
	3 989
	6 639

	
	SPOLU
	26 100
	4 058
	1 5 039


Opatrenia v oblasti  zamestnanosti a politiky trhu práce

Vývoj miery evidovanej nezamestnanosti a počtu uchádzačov o zamestnanie v obdobie október 2008 až september 2009 

Vývoj miery evidovanej nezamestnanosti v SR podľa údajov Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „ÚPSVR“) mal v roku 2008 klesajúcu tendenciu a v priemere evidovaná nezamestnanosť dosiahla hodnotu 7,65 %. Tento klesajúci trend bol prerušený v novembri 2008, kedy bol zaznamenaný medzimesačný nárast miery evidovanej nezamestnanosti, ktorý pokračoval aj v roku 2009. V mesiaci september 2009 dosiahla miera evidovanej nezamestnanosti na Slovensku úroveň 12,45 %. V porovnaní s predchádzajúcim mesiacom (12,05 %) je to nárast o 0,4 p.b. a v porovnaní s októbrom 2008 (7,51 %) to predstavuje nárast o 4,94 p.b. 

K regiónom s najvyššou mierou evidovanej nezamestnanosti v septembri 2009 patril Banskobystrický (18,89 %), Prešovský (18,12 %) a Košický kraj (17,12 %). Najvyšší nárast miery evidovanej nezamestnanosti od októbra 2008 bol zaznamenaný v Prešovskom (o 6,4 p.b.) a v Banskobystrickom kraji (o 5,69 p.b.) Najnižší nárast miery evidovanej nezamestnanosti za sledované obdobie bol zaznamenaný v Bratislavskom kraji (o 2,22 p.b.).

Úrady práce, sociálnych vecí a rodiny ku koncu septembra 2009 evidovali 368 021 uchádzačov o zamestnanie (UoZ), čo v porovnaní s októbrom 2008, predstavuje nárast o 139 827 osôb (61,28 %). Najpočetnejšou kategóriou v rámci znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie na Slovensku sú dlhodobo nezamestnaní občania, ktorí sa v septembri 2009 podieľali na celkovom počte UoZ 34,19 % (125 814 UoZ) a občania starší ako 50 rokov veku s podielom 21,42 % (78 831 UoZ). Od septembra 2008 je zaznamenaný pokles podielu dlhodobo nezamestnaných UoZ na celkovom počte uchádzačov o zamestnanie. Dôvodom tohto poklesu je nárast počtu UoZ od októbra 2008. Ku koncu septembra 2009 bolo v evidencii uchádzačov o zamestnanie evidovaných 33 369 absolventov škôl, čo je oproti predchádzajúcemu mesiacu nárast o 12 830 osôb a ich podiel na celkovom počte UoZ predstavuje 9,07 %. Podiel nezamestnaných žien na celkovom počte UoZ  ku koncu septembra 2009 predstavoval 47,91 % (176 307 UoZ). Podiel žien na celkovom počte UoZ od októbra 2008 má klesajúcu tendenciu. Uvedený pokles podielu žien na celkovom počte UoZ poukazuje na skutočnosť, že nezamestnanosť postihla prevažne mužov pracujúcich v odvetví priemyslu, ktoré je najviac zasiahnuté vplyvom globálnej ekonomickej krízy.

Najvyšší počet uchádzačov o zamestnanie v septembri 2009 bol zaznamenaný v Prešovskom kraji (75 638 UoZ) a najnižší v Bratislavskom kraji (15 947 UoZ). Najvyšší nárast počtu UoZ v období od októbra 2008 do septembra 2009 v absolútnom vyjadrení bol v Prešovskom kraji (o 25 333 UoZ) a najnižší v Bratislavskom kraji (o 7 909 UoZ).

Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny od októbra 2008 týždenne monitoruje a vyhodnocuje stav v oblasti hromadných prepúšťaní. Od októbra 2008 do 18. októbra 2009 bolo hromadným prepúšťaním ohrozených 40 193 zamestnancov z 393 ohlásených hromadných prepúšťaní. Z toho reálne bolo prepustených 23 748 zamestnancov.

Počet voľných pracovných miest evidovaných úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny mal v sledovanom období klesajúcu tendenciu, pričom v 42. týždni 2009 (12. až 18. októbra 2009) ich počet predstavoval 6 432. V 42. týždni 2009 porovnaní s októbrom 2008 počet voľných pracovných miest poklesol o 10 887 miest, t.j. o 62,86 %. Za pozitívne považujeme fakt, že v poslednom období sme zaznamenali aj mierne nárasty počtov voľných pracovných miest.

Opatrenia na zmiernenie dopadov globálnej ekonomickej krízy na zamestnanosť

Slovenská republika reagovala na situáciu, ktorá nastala v spoločnosti v dôsledku postupujúcej globálnej finančnej a hospodárskej krízy. V súlade s Návrhom opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy, schváleným uznesením vlády SR č. 808  zo dňa 6. novembra 2008 a Aktualizáciou opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy, schválenou uznesením vlády SR č. 969 zo dňa 17. decembra 2008,  pripravilo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR Návrh opatrení na zmiernenie dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnanosť, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 100 z 2. februára 2009. Tieto opatrenia, vypracované na základe balíčka opatrení dohodnutých a prijatých na rokovaniach Rady pre hospodársku krízu v januári 2009, boli zamerané na:

· podporu udržiavania zamestnanosti u zamestnávateľa riešiaceho dôsledky dopadu globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy

· podporu vytvárania nových pracovných miest

· podporu motivácie pri hľadaní a prijatí zamestnania 

· vytvorenie priaznivejších podmienok pre samostatnú zárobkovú činnosť 

· podporu  spracovateľov a predajcov domácich poľnohospodárskych produktov 


· zintenzívnenie medziregionálnej pracovnej mobility

· podporu vytvárania a udržania sociálnych podnikov, s dôrazom na vytváranie obecných sociálnych podnikov (v rámci zákona o službách zamestnanosti a vyhlásením výzvy na dopytovo-orientované projekty).

1.
Legislatívne úpravy v oblasti služieb zamestnanosti, pracovných vzťahov a sociálneho poistenia v súvislosti s prijímaním opatrení na riešenie dopadov globálnej ekonomickej krízy na zamestnanosť

· služby zamestnanosti

Legislatívny rámec na realizáciu balíčka opatrení na zmiernenie dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnanosť bol vytvorený zákonom č. 49/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce, ktorý schválila Národná rada SR dňa 12. februára 2009. Uvedenou novelou zákona o službách zamestnanosti, ktorá nadobudla účinnosť dňa 1. marca 2009, sa na prechodné obdobie do 31. decembra 2010 zaviedli na podporu udržania zamestnanosti a vytvárania nových pracovných miest nové nástroje aktívnej politiky trhu práce:

· Príspevok na podporu udržania zamestnanosti (§ 50d)
Príspevok sa poskytuje zamestnávateľovi, ktorý z vážnych prevádzkových dôvodov nemôže zamestnancom prideľovať prácu a poskytuje im náhradu mzdy v zmysle § 142 ods. 4 Zákonníka práce. Príspevok sa poskytuje najdlhšie 60 kalendárnych dní v úhrne za rok a je určený na úhradu povinných odvodov do poistných fondov na zdravotné a sociálne poistenie platených zamestnávateľom a zamestnancom. 

· Príspevok na podporu vytvárania nových pracovných miest (§ 50e)

Príspevok sa poskytuje zamestnávateľovi, ktorý vykonáva svoju činnosť najmenej 1 rok, ak vytvorí pracovné miesto pre uchádzača o zamestnanie vedeného v evidencii uchádzačov o zamestnanie najmenej 3 mesiace a zachová ho najmenej 12 mesiacov. Príspevok sa poskytuje najviac 12 kalendárnych mesiacov a je určený na úhradu časti mzdových nákladov zamestnancov prijatých z evidencie uchádzačov o zamestnanie.

· Príspevok ku mzde zamestnanca (§ 50f)

Príspevok sa poskytuje zamestnancovi, ktorý bol pred prijatím do pracovného pomeru vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie najmenej 3 mesiace, bol poberateľom dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v hmotnej núdzi, našiel si sám zamestnanie a jeho mzda nedosahuje 1,7 násobok sumy životného minima (314,82 Eur). Príspevok sa poskytuje mesačne počas prvých 12 mesiacov vo výške 22 % a počas ďalších mesiacov vo výške 11 % z priemernej mzdy zamestnanca v hospodárstve SR. 

· Príspevok na podporu samostatnej zárobkovej činnosti (§ 50g)

Poskytuje sa uchádzačovi o zamestnanie, ktorý bol vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie najmenej 3 mesiace a poberal dávku v hmotnej núdzi, stal samostatne zárobkovo činnou osobou. Príspevok sa poskytuje na úhradu preddavku na poistné na zdravotné poistenie po preukázaní zaplatenia poistného a po uplynutí 18 mesiacov od začatia vykonávania samostatne zárobkovej činnosti aj na úhradu poistného na sociálne poistenie; výška príspevku sa vypočítava z minimálneho vymeriavacieho základu. 

· Príspevok na samostatnú zárobkovú činnosť v oblasti spracovania poľnohospodárskych výrobkov a obchodovania s nimi (§ 50h)

Poskytuje sa uchádzačovi o zamestnanie, ktorý bol vedený  v evidencii uchádzačov o zamestnanie najmenej 3 mesiace a požiadal o vyradenie z evidencie uchádzačov o zamestnanie z dôvodu vykonávania týchto činnosti v oblasti spracovania poľnohospodárskych výrobkov a obchodovania s nimi. Príspevok sa poskytuje na úhradu odvodov do poistných fondov tak, ako pri príspevku na podporu samostatnej zárobkovej činnosti.

Uvedené príspevky sú financované z prostriedkov ESF a spolufinancované zo zdrojov štátneho rozpočtu, okrem § 50d a § 50h, ktoré sú financované len zo zdrojov štátneho rozpočtu.

Okrem toho sa novelou zákona o službách zamestnanosti na prechodné obdobie (do konca roka 2010):

· vytvorili priaznivejšie legislatívne podmienky pre vznik sociálnych podnikov, a to najmä obecných sociálnych podnikov, a to

a) podmienky v zmysle zákona o službách zamestnanosti, s výnimkou zápisu sociálneho podniku do registra sociálnych podnikov, sa na účel priznania postavenia sociálneho podniku považujú za splnené

b) na účel započítavania najmenej 30 %-ného povinného podielu zamestnávania znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie z celkového počtu zamestnancov si vymedzené subjekty (obec, samosprávny kraj, združenie obcí, združenie samosprávnych krajov a právnické osoby, ktorých zakladateľom alebo zriaďovateľom je obec alebo samosprávny kraj) môžu započítavať aj uchádzačov o zamestnanie, ktorí nie sú znevýhodnenými uchádzačmi o zamestnanie; na ich zamestnávanie sa im bude poskytovať príspevok.

· uvoľnili podmienky pre poskytovanie investičnej pomoci na vytváranie nových pracovných miest aj v regiónoch s nižšou mierou evidovanej nezamestnanosti,

· zvýšila mesačná výška príspevku na dochádzku za prácou v priemere o 35,3 eur.

Z dôvodu zvýšeného prílevu uchádzačov o zamestnanie do evidencie uchádzačov o zamestnanie v krátkom čase bolo uznesením vlády SR č. 458 zo dňa 17. júna 2009 schválené zvýšenie počtu zamestnancov úradov práce, sociálnych vecí a rodiny v roku 2009 o 153 zamestnancov a v roku 2010 o 197 zamestnancov, a to najmä s cieľom:

-
zriadiť a posilniť pozíciu agentov pre pracovné miesta na zintenzívnenie kontaktov so zamestnávateľmi pri vyhľadávaní voľných pracovných miest (k 30. septembru 2009 na pozícii agent pre pracovné miesta pracovalo 130 zamestnancov úradov práce, sociálnych vecí a rodiny),

-
zintenzívniť poskytovanie informačných a odborných poradenských služieb klientom úradov práce, sociálnych vecí a rodiny,

-
skvalitniť a individualizovať služby zamestnanosti predovšetkým pre dlhodobo nezamestnaných občanov a viacnásobne znevýhodnené skupiny.

Prerozdelenie a obsadenie schváleného zvýšenia počtu pracovných miest (153) na úrady práce, sociálnych vecí a rodiny v roku 2009 sa zrealizovalo v auguste 2009.

· pracovnoprávne vzťahy

V oblasti pracovnoprávnych vzťahov sa na prechodné obdobie (do konca roka 2011)  dala zamestnávateľovi možnosť, ak zamestnanec nemôže vykonávať prácu pre prekážku na strane zamestnávateľa, ktorou sú vážne prevádzkové dôvody, poskytnúť zamestnancovi, po dohode s odborovou organizáciou, pracovné voľno, za ktoré mu patrí mzda. Ide o tzv. „flexikonto“. Zamestnancovi v tomto prípade patrí mzda najmenej vo výške základnej zložky mzdy, ktorú má dohodnutú v mzdových podmienkach buď v kolektívnej zmluve alebo v pracovnej zmluve. Po odpadnutí prekážky v práci na strane zamestnávateľa je zamestnanec povinný  poskytnuté voľno nadpracovať, bez nároku na mzdu nakoľko tá mu bola poskytnutá pri čerpaní voľna. Ak zamestnanec bude nadpracovávať poskytnuté pracovné voľno nepôjde o prácu nadčas. Zamestnávateľ a odborová organizácia môžu dohodnúť pre zamestnancov aj  priaznivejšiu úpravu ako ustanovuje zákon.

· sociálne poistenie

Novelou zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov sa s účinnosťou od 1. apríla 2009 dočasne (do 31. decembra 2010) znížila odvodová povinnosť pre samostatne zárobkovo činné osoby, a to znížením sadzby na platbu poistného do rezervného fondu solidarity z pôvodných 4,75 % na 2 %. 

Taktiež bola nahradená referenčná veličina (minimálna mzda) na určenie minimálneho vymeriavacieho základu pre SZČO, dobrovoľne poistené osoby a štát (poberatelia finančného príspevku za opatrovanie) bola ustanovená na úroveň 44,2 % z priemernej mzdy z pred dvoch rokov. Uvedená zmena nadobúda účinnosť 1. januára 2010.

2.
Realizácia opatrení prijatých na zmiernenie dopadov globálnej ekonomickej krízy na zamestnanosť k 30. septembru 2009
· služby zamestnanosti

V období od 1. marca do 30. septembra 2009 bolo prostredníctvom nových aktívnych opatrení na trhu práce (AOTP) prijatých 2 314 žiadostí na vytvorenie alebo udržanie 
45 430 pracovných miest, resp. zamestnanosť uchádzačov o zamestnanie v celkovej dohodnutej sume finančných prostriedkov vo výške 24,95 mil. Eur. 

Prehľad realizácie nových AOTP účinných od 1. marca 2009 za obdobie do 30. septembra 2009:

v Eur

	AOTP
	Počet prijatých žiadostí
	Počet uzatvorených dohôd
	Dohodnutý počet podporených PM, UoZ, zamestnancov, resp. počet poskytnutých príspevkov
	Celkový dohodnutý/priznaný príspevok, resp. dávka

(v Eur) 
	Počet vytvorených PM, podporených UoZ, zamestnancov
	Dohodnutá suma finančných prostriedkov na vytvorené PM (v Eur)
	Priemerná dohodnutá suma na 1 PM alebo osobu

(v Eur)

	§ 50d
	258
	222
	52 160
	26 535 198
	41 876
	13 734 101
	328

	§ 50e
	1 897
	1 776
	4 640
	14 949 790
	3 426
	11 068 563
	3 231

	§ 50f
	156
	119
	119
	221 953
	124 
	140 498
	1 133

	§ 50g
	3
	3
	4
	3 253
	4
	3 253
	813

	§ 50h
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	Spolu
	2 314
	2 120
	56 923
	41 710 194
	45 430
	24 946 415
	549


Zdroj: Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny

Zo strany zamestnávateľov je stále najväčší záujem o príspevok na podporu udržania zamestnanosti (§ 50d). Uvedeným opatrením bolo podporené udržanie takmer 42 tis. pracovných miest v celkovej v dohodnutej sume 13,7 mil. eur. Priemerná výška finančných prostriedkov na udržanie jedného pracovného miesta predstavuje sumu 328 eur.

Vysoký záujem prejavujú zamestnávatelia aj o príspevok na podporu vytvorenia nového pracovného miesta (§ 50e). Prostredníctvom tohto príspevku sa podporilo vytvorenie viac ako 3,4 tis. nových pracovných miest v celkovej dohodnutej sume 11,1 mil. eur. Priemerná výška finančných prostriedkov na vytvorenie jedného pracovného miesta predstavuje sumu 3 231 eur. 

Prostredníctvom príspevku ku mzde zamestnanca (§ 50f) sa podporila zamestnanosť 124 zamestnancov v celkovej dohodnutej sume finančných prostriedkov vo výške 140,5 tis. eur. Priemerná výška finančných prostriedkov na podporu jedného zamestnanca predstavuje sumu 1 133 Eur. 

Najmenší záujem javia uchádzači o zamestnanie o príspevok na podporu samostatnej zárobkovej činnosti a o príspevok na samostatnú zárobkovú činnosť v oblasti spracovania poľnohospodárskych výrobkov a obchodovania s nimi (§ 50g, 50h). K 30. septembru 2009 boli podpísané 3 dohody na príspevok na podporu samostatnej zárobkovej činnosti v celkovej dohodnutej sume finančných prostriedkov vo výške 3,3 tis. eur. Nezáujem uchádzačov o zamestnanie o uvedené príspevky je najmä z dôvodu možnosti získania výhodnejšieho finančného príspevku podľa § 49 (príspevok na samostatnú zárobkovú činnosť). 

Podpora vytvárania a udržania pracovných miest v sociálnom podniku 

· v rámci zákona o službách zamestnanosti

Od 1. septembra 2008 do 30. septembra 2009 bolo úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny prijatých 43 žiadostí na priznanie postavenia sociálneho podniku, z toho po nadobudnutí účinnosti novely zákona o službách zamestnanosti, v súvislosti s uvoľnením podmienok na účely priznania postavenia sociálneho podniku, 38 žiadostí (26 verejný sektor, 9 súkromný sektor, 6 nezisková organizácia, 2 fyzické osoby-podnikatelia, 1 občianske združenie). 

Z toho k 30. septembru 2009 bolo priznaných 41 postavení sociálneho podniku, ktorých činnosť je zameraná najmä na oblasť služieb obcí v sociálnej oblasti, zber, recykláciu odpadov, služby na podporu rozvoja cestovného ruchu, priemyselnú výrobu, spracovanie kovov, špecializované stavebné práce, výrobu ošatenia, údržbu miestnych komunikácií, čistenie verejných priestranstiev. Predpokladá sa, že prostredníctvom týchto sociálnych podnikov sa vytvorí 1 013 nových pracovných miest za 4,1 mil. eur. 

Úrady práce, sociálnych vecí a rodiny k uvedenému dátumu uzatvorili so sociálnymi podnikmi 28 dohôd na podporu vytvorenia 440 dohodnutých miest v celkovej sume dohodnutých finančných prostriedkov vo výške 2,7 mil. eur. Výška celkového poskytnutého K 30. septembru 2009 bol príspevok na podporu vytvárania a udržania pracovných miest v sociálnom podniku podľa § 50c zákona o službách zamestnanosti poskytnutý v celkovej sume 36,3 tis. eur na 89 pracovných miest.

· prostredníctvom vyhlásenia výzvy na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok

V zmysle Návrhu opatrení na zmiernenie dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnanosť (opatrenie 1b) schváleného uznesením vlády SR č. 100/2009 z 2. februára 2009, Sociálna implementačná agentúra (SIA) pripravila dokumentáciu k výzve na predkladanie žiadostí o NFP so zameraním na podporu budovania obecných sociálnych podnikov, ktorá spadá pod opatrenie 1.2 Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia (OP ZaSI). Táto výzva bola schválená Interným a dozorným monitorovacím výboru pre OP ZaSI dňa 16. apríla 2009. V tejto podobe výzva predpokladala finančnú participáciu Ministerstva hospodárstva SR prostredníctvom dotácie zo štátneho rozpočtu v súlade s Výnosom MH SR č. 1/2005, a to na infraštruktúrne aktivity, ktoré sú nad rámec oprávnenosti z Európskeho sociálneho fondu. MPSVR SR vyčlenilo rámci OP ZaSI na túto výzvu 70 245 mil. eur. Nakoľko však nedošlo k uvoľneniu finančných prostriedkov pre MH SR pre účely tejto výzvy, táto nebola do dnešného dňa vyhlásená. Prostredníctvom tejto výzvy bol predpokladaný dopad vytvorenia 10 000 pracovných miest. Bez aplikácie finančnej podpory zo strany Ministerstva hospodárstva SR v oblasti investičných výdavkov však nebude možné pri vymedzenej alokácii naplniť predpokladané ukazovatele.

Nadväzne na uvedené skutočnosti Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR pripravuje samostatnú výzvu, ktorej hlavným cieľom je poskytnutie pomoci formou podpory oprávnených projektov pri budovaní obecných sociálnych podnikov zameraných na zlepšenie prístupu najmä znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie k zamestnaniu, zvýšeniu adaptability zamestnancov a ich zamestnateľnosti.

Oprávnenými aktivitami sú: 

· vznik a budovanie obecného sociálneho podniku;

· príprava technického a technologického zabezpečenia, vrátane stavebných úprav existujúcich stavebných objektov. Tieto aktivity svojim charakterom nespadajú pod oprávnenosť z ESF, je ich však možné financovať prostredníctvom  krížového financovania.

· vyškolenie a vzdelávanie zamestnancov obecného sociálneho podniku/partnerov obecného sociálneho podniku v nadväznosti na potreby pracovného miesta v obecnom sociálnom podniku;

· príprava, zaškolenie, zapracovanie a vzdelávanie zamestnancov obecného sociálneho podniku resp. zamestnancov partnerov obecného sociálneho podniku v záujme zvýšenia ich teoretických a praktických zručností a pracovných návykov.

· tvorba a udržanie pracovných miest v obecnom sociálnom podniku/u partnera obecného sociálneho podniku:

· vytvorenie a udržanie nových pracovných miest v obecnom sociálnom podniku

· vytvorenie a udržanie nových pracovných miest u partnera obecného sociálneho podniku.

· poradenstvo:

· vytváranie flexibilných foriem organizácie práce,

· tvorba podporného pracovného prostredia,

· posilňovanie individuálneho prístupu k zamestnancom,

· poskytovanie podporných poradenských služieb zamestnancom,

· udržateľnosť fungovania obecného sociálneho podniku.

Výzva bude vyhlásená ihneď po doriešení spôsobu financovania infraštruktúrnych nákladov (november 2009). 

Vyhodnotenie realizácie ostatných aktívnych opatrení na trhu práce k 30. septembru 2009
Aktívna politika trhu práce v zmysle zákona o službách zamestnanosti sa realizuje predovšetkým cez národné projekty a pilotné projekty. Najväčším prijímateľom pomoci z Európskeho sociálneho fondu, ktorý realizuje politiku trhu práce vo väzbe na zákon o službách zamestnanosti a politiku v oblasti sociálnych vecí a rodiny, je Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny.

V období od 1. januára do 30. septembra 2009 úrady práce, sociálnych vecí a rodiny  prostredníctvom aktívnych opatrení na trhu práce (ďalej len „AOTP“), okrem protikrízových opatrení podporili celkom 114 773 pracovných miest, resp. UoZ alebo záujemcov o zamestnanie (ZoZ) v celkovej dohodnutej sume finančných prostriedkov vo výške 68,2 mil. eur. Priemerná dohodnutá suma príspevku na jedno pracovné miesto bola vo výške 594 eur. Príspevky v rámci AOTP sú financované z prostriedkov ESF a spolufinancované zo zdrojov štátneho rozpočtu, okrem príspevku na obnovu alebo technické zhodnotenie hmotného majetku chránenej dielne alebo chráneného pracoviska (§ 57a), ktorý je financovaný len zo zdrojov štátneho rozpočtu. 

V sledovanom období bola podporená zamestnateľnosť 56 182 UoZ alebo ZoZ v celkovej dohodnutej sume finančných prostriedkov na vytvorené pracovné miesta vo výške 11,5 mil. eur. Priemerná dohodnutá suma príspevku na jedno vytvorené pracovné miesto bola vo výške 204 eur. Najviac UoZ alebo ZoZ bolo podporených prostredníctvom aktivačnej činnosti (35 528 UoZ; 5,2 mil. eur), absolventskej  praxe  (6 150 UoZ; 5,9 mil. eur) a vzdelávania a prípravy pre trh práce(13 355 UoZ/ZoZ; 4,7 mil. eur).

Prostredníctvom aktívnych opatrení trhu práce zameraných na podporu zamestnanosti, vytvárania a udržania pracovných miest, okrem protikrízových opatrení účinných od 1. marca 2009, bolo v období od 1. januára do 30. septembra 2009 podporených 58 591 pracovných miest, UoZ, resp. zamestnancov v celkovej dohodnutej sume finančných prostriedkov vo výške 56,8 mil. eur. Priemerná dohodnutá suma príspevku na jedno podporené pracovné miesto bola vo výške 969 eur. Najviac pracovných miest bolo podporených prostredníctvom príspevku na vzdelávanie a prípravu pre trh práce zamestnanca (19 883 zamestnancov, 13,2 mil. eur).

Spolu v období od 1. januára do 30. septembra 2009 úrady práce, sociálnych vecí a rodiny  prostredníctvom všetkých aktívnych opatrení na trhu práce, vrátane protikrízových opatrení, podporili celkom 160 243 pracovných miest, resp. UoZ alebo ZoZ v celkovej dohodnutej sume finančných prostriedkov vo výške 93,2 mil. eur. Priemerná dohodnutá suma príspevku na jedno pracovné miesto bola vo výške 581 eur.

· pracovnoprávne vzťahy
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR v súčasnosti nemá k dispozícii údaje o využívaní flexikonta zamestnávateľmi. V zmysle záverov z V. zasadnutia Akčného výboru pre monitorovanie globálnej finančnej krízy dňa 16. septembra 2009 boli zástupcovia sociálnych partnerov (AZZZ SR, RÚZ, KOZ SR) požiadaní o zistenie informácií o využívaní flexikonta zamestnávateľmi (počet zamestnávateľov a zamestnancov). Požadované informácie neboli Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny SR zatiaľ poskytnuté.
Nové opatrenia na zmiernenie dopadov globálnej ekonomickej krízy

Na základe aktuálneho vývoja situácie na trhu práce rezort práce, sociálnych vecí a rodiny pripravil návrh ďalších opatrení na zmiernenie dopadov globálnej ekonomickej krízy, ktoré sú zamerané na:
· podporu opätovného vstupu a udržanie sa na trhu práce pre občanov, ktorí sa stali nezamestnanými z dôvodu skončenia pracovného pomeru z organizačných dôvodov následkom globálnej ekonomickej krízy, a to s cieľom uvoľniť pre túto skupinu občanov podmienku 3-mesačného vedenia v evidencií uchádzačov o zamestnanie, a tým vytvoriť priaznivejšie podmienky pre opätovný vstup tejto skupiny uchádzačov o zamestnanie na trh práce,

· vytvorenie priaznivejších podmienok pre vstup na trh práce občanov mladších ako 25 rokov veku, ktorí skončili sústavnú prípravu na povolanie v dennej forme štúdia pred menej ako dvoma rokmi a nezískali svoje prvé pravidelne platené zamestnanie (absolventi škôl), a to s cieľom vytvorenia priaznivejších podmienok pre získanie zamestnania na vytvorených pracovných miestach u zamestnávateľov bez podmienky ich vedenia v evidencií uchádzačov o zamestnanie najmenej 3 mesiace,

· zabezpečenie ochrany pred účelovým rušením pracovných miest u zamestnávateľa so zámerom získať príspevok na podporu vytvorenia nového pracovného miesta, a to ustanovením podmienky neposkytnutia príspevku zamestnávateľovi, ktorý chce na vytvorené pracovné miesto podľa § 50e zákona o službách zamestnanosti prijať do pracovného pomeru toho istého zamestnanca, s ktorým ukončil pracovný pomer výpoveďou z organizačných dôvodov alebo dohodou z tých istých dôvodov, 

· podporu samostatnej zárobkovej činnosti u absolventov škôl, ktorí začnú a budú túto činnosť vykonávať v súlade s podmienkami § 49 zákona o službách zamestnanosti, a to s cieľom začatia vykonávania samostatnej zárobkovej činnosti bezprostredne po zaradení do evidencie uchádzačov o zamestnanie a splnení všetkých podmienok pre priznanie príspevku podľa § 49,

· vytvorenie priaznivejších podmienok pre zaraďovanie absolventov škôl, ktorí sú uchádzačmi o zamestnanie, na vykonávanie absolventskej praxe a zabezpečenie ich včasnejšieho vstupu na trh práce s cieľom zaradiť absolventov na vykonávanie absolventskej praxe  po nadobudnutí právoplatnosti rozhodnutia o jeho zaradení do evidencie uchádzačov o zamestnanie.

Navrhované opatrenia budú mať dočasný charakter s časovým obmedzením do konca roka 2010 a budú spojené s prijatím novely zákona o službách zamestnanosti (s navrhovanou účinnosťou od 1. decembra 2009) a novely vyhlášky MPSVR SR č. 44/2004 Z. z. (s účinnosťou od 1. novembra 2009).

Záver

Na základe dostupných informácií sú opatrenia na zmiernenie dopadov globálnej ekonomickej krízy, prijaté vládou Slovenskej republiky, porovnateľné s opatreniami prijímanými v iných členských štátoch EÚ a v súlade s Plánom hospodárskej obnovy Európy.
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