Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 124/1992 Zb. o Vojenskej polícii         v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov bol vypracovaný v súlade            s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007. 
Cieľom predkladanej novely zákona je vytvoriť podmienky na efektívnejšie a účinnejšie predchádzanie a zamedzovanie protispoločenskej činnosti v pôsobnosti ministerstva obrany. Z vývoja policajno-bezpečnostnej situácie v rezorte obrany vyplynula potreba zákonnými normami upraviť podmienky pre účinnejšie odhaľovanie a dokumentovanie trestnej činnosti.

Obsahom návrhu zákona sú novo navrhované ustanovenia zákona o Vojenskej polícii, ktoré deklarujú policajnú ochranu v rezorte obrany, podporu ozbrojených síl v operáciách, nové spôsobilosti Vojenskej polície v boji proti terorizmu a plnenie úloh Vojenskej polície v operáciách v zmysle doktríny VP NATO APP-12 (Allied procedural publication - Spojenecká procedurálna publikácia NATO).
Návrh zákona bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov. 
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona 1. apríla 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky  jeho schválenie. Pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sú v návrhu zákona zapracované.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, na rozpočet obcí, vyšších územných celkov, na životné prostredie, podnikateľské prostredie, zamestnanosť ani na tvorbu pracovných miest. 
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