Predkladacia správa
Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády SR návrh na poskytnutie rozpočtových prostriedkov Ministerstva kultúry Slovenskej republiky s účelovým určením pre Slovenskú televíziu na programové zabezpečenie športového vysielania a uskutočňovanie prenosov a záznamov zo spoločensky významných udalostí športového zamerania v programovej službe Slovenskej televízie v roku 2008.
Slovenská televízia ako verejnoprávna národná, nezávislá, informačná, kultúrna a vzdelávacia inštitúcia poskytuje službu verejnosti v oblasti televízneho vysielania. Programovú službu Slovenskej televízie tvoria spravodajské, publicistické, dokumentárne, dramatické, umelecké, hudobné, športové, zábavné a vzdelávacie programy a žánrovo rôznorodé programy pre deti a mládež. Podľa § 5 zákona č. 16/2004 Z. z. o Slovenskej televízii v znení neskorších predpisov medzi hlavné činnosti Slovenskej televízie patrí zabezpečovanie tvorby, výroby a nákupu programov a ich šírenia, vysielanie väčšinového podielu programov vo verejnom záujme, ako aj uskutočňovanie prenosov a záznamov z vybraných spoločensky významných udalostí športového zamerania. Vysielanie Slovenskej televízie je poskytovanie programovej služby, ktorá je univerzálna z hľadiska svojho geografického dosahu, programovo rozmanitá, pripravovaná na zásade redakčnej nezávislosti prostredníctvom kvalifikovanej pracovnej sily a s pocitom spoločenskej zodpovednosti. Šport a športové programy sú jednou zo základných a neoddeliteľných súčastí programovej služby verejnoprávneho televízneho vysielania.
Podľa § 31 ods. 1 zákona č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách v znení neskorších predpisov športové podujatia ako olympijské hry, majstrovstvá sveta vo futbale či ľadovom hokeji, ako aj iné významné športové podujatia, patria do kategórie významných podujatí, ktoré v Zozname významných podujatí zverejňuje Rada pre vysielanie a retransmisiu. V zmysle uvedeného Slovenská televízia predkladá zámer rozšíriť programovú ponuku o významné športové podujatia, publicistiku či športové magazíny a v nadväznosti na to projekt samostatnej monotypovej programovej služby zameranej na šport šírenej cez satelit ako predprípravu na digitálne vysielanie. 

V záujme plnenia vyššie uvedených úloh a poslania Slovenskej televízie Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky navrhuje poskytnúť rozpočtové prostriedky s účelovým určením pre Slovenskú televíziu na zabezpečenie vysielania programov zameraných na šport, prenosov športových podujatí a magazínov či publicistických programov so špecifickým záberom na športové dianie na Slovensku a na podporu športových aktivít mladej generácie v roku 2008 vo výške 90 783 000 Sk.

Postup a spôsob financovania projektu Slovenskej televízie bol dohodnutý s Ministerstvom financií SR. Materiál nebol predložený do medzirezortného pripomienkového konania, pretože nezasahuje do pôsobnosti iných rezortov. Poskytnutie finančných prostriedkov pre Slovenskú televíziu nemá priamy dopad na štátny rozpočet v roku 2008, nakoľko pridelené finančné prostriedky budú vykryté z nadpríjmov štátneho rozpočtu. Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny dopad, ani negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
