Predkladacia  správa
Návrh na povolenie výnimky podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov predložilo na Ministerstvo hospodárstva SR Ministerstvo pôdohospodárstva SR na základe žiadosti podniku LESY Slovenskej republiky, š. p. so sídlom v Banskej Bystrici, odštepný závod Čadca. Povolenie výnimky sa týka odplatného prevodu prebytočného majetku, ktorý je vo vlastníctve štátu, v správe podniku LESY Slovenskej republiky, š. p. so sídlom v Banskej Bystrici na spoločnosť DECURIO, s. r. o. so sídlom 023 51 Raková 4000.
Predmetom odplatného prevodu sú dielne a kotolňa, ktoré boli vybudované pre účely údržby a opráv motorových vozidiel a sú v prenájme spoločnosti DECURIO s. r. o., Raková 4000. Prevádzané pozemky - zastavané plochy a nádvoria s výmerou spolu 14 848 m2 sú situované pod stavbou a tiež ako priľahlé a obslužné k stavbe. Prevádzaný hnuteľný majetok je tvorený značne opotrebovanými strojmi a zariadeniami, ktoré sú v prenájme spoločnosti DECURIO s. r. o., Raková 4000. Nehnuteľnosti sa nachádzajú v kat. území Raková, mimo zastavaného územia obce Raková.

Celková zostatková účtovná hodnota prevádzaného majetku predstavuje výšku 185 875,59 € (5 599 688 Sk). Spolu všeobecná hodnota prevádzaného majetku stanovená na základe znaleckých posudkov podľa vyhlášky 492/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov  predstavuje výšku 293 293,71 € (8 835 766,35 Sk).
Kupujúci – spoločnosť DECURIO s. r. o., Raková 4000 bol vybratý vo verejnej obchodnej súťaži, ktorá bola vyhodnotená dňa 29. 9 .2008. Spoločnosť DECURIO s. r. o. vo svojej ponuke navrhla kúpnu cenu vo výške 298 745,27 eura (9 000 000 Sk).
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

