Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky vypracovalo podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky  v znení zákona č. 207/2002 Z. z.  návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky  č. 264/2009 Z. z. o podporných  opatreniach v pôdohospodárstve v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 381/2009 Z. z.

Návrh nariadenia vlády bol vypracovaný ako iniciatívny materiál s cieľom vytvoriť ďalšie nástroje na podporu farmárov Slovenskej republiky v čase finančnej a globálnej hospodárskej krízy. 

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa ustanovuje  podpora v sektore pestovania poľnohospodárskych plodín, ktorou sa umožňuje kompenzovať straty a náklady tým farmárom, ktorým boli spôsobené škody v dôsledku nepriaznivej poveternostnej situácie. Okrem toho sa upravuje systém podpory v sektore chovu nížinných sladkovodných rýb tak, aby bolo možné vytvoriť doplnkový nástroj pre opatrenia v rámci Operačného programu „Rybné hospodárstvo 2007 – 2013“.  

Návrh nariadenia vlády nemá negatívny vplyv na štátny rozpočet, nemá negatívny vplyv na rozpočet obcí, vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie bez rozporu.

