Predkladacia správa 

  

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky    č. 152/1994 Z. z. o sociálnom fonde a o zmene a doplnení zákona č. 286/1992 Zb. o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá v zmysle Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

Účelom návrhu zákona je v súlade s programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky rozšíriť možnosti použitia prostriedkov sociálneho fondu aj na účely kolektívneho vyjednávania. Navrhuje sa, aby zo sociálneho fondu bolo možné uhrádzať náklady spojené s priebehom kolektívneho vyjednávania napr. na posudky, expertízy a na iné služby nevyhnutné na realizáciu kolektívneho vyjednávania. Ďalej sa navrhuje umožniť zvýšenú tvorbu povinného prídelu a rozšíriť tým poskytnutie prostriedkov sociálneho fondu zamestnancom aj u tých zamestnávateľov, u ktorých nebola uzatvorená kolektívna zmluva, zovšeobecniť základ pre tvorbu sociálneho fondu a spresniť základňu pre tvorbu sociálneho fondu u zamestnancov, ktorí pracujú v zahraničí, poskytovať príspevok na dopravu z ďalšieho prídelu do sociálneho fondu aj zamestnancom, ktorí dochádzajú do zamestnania a späť verejnou dopravou.
Navrhuje sa zapracovať požiadavku zákazu diskriminácie zamestnancov pri použití prostriedkov sociálneho fondu pre oblasť pracovnoprávnych vzťahov alebo obdobných pracovných vzťahov v súlade so zásadou rovnakého zaobchádzania ustanovenou v zákone    č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých zákonov (antidiskriminačný zákon) a tiež vyplývajúci z aplikácie smerníc Európskej únie a rozhodnutí Európskeho súdneho dvora        v rozsudku ESD C-262/88 zo 17. mája 1990, Barber/Guardian Royal Exchange Assurance Group, v zmysle ktorého sa odmenou za prácu rozumejú okrem mzdy aj všetky ostatné dávky, ktoré zamestnávateľ priamo alebo nepriamo, v hotovosti alebo v naturáliách poskytuje zamestnancovi z dôvodu existencie pracovného vzťahu. Úpravou ustanovení zákona sa reaguje aj na zmeny vyvolané úpravou iných právnych predpisov. 

Návrh zákona nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet a na ostatné verejné rozpočty, nemá vplyv na zamestnanosť, tvorbu pracovných miest, obyvateľstvo, ani žiadny dopad na životné prostredie. Pokiaľ zamestnávateľ, u ktorého nebola uzatvorená kolektívna zmluva nevyužije možnosť tvoriť povinný prídel v rámci stanoveného rozpätia nad rámec minimálnej výšky, ktorá sa mohla doteraz využiť len ak sa vyšší povinný prídel dohodol v kolektívnej zmluve, uplatnenie zákona nebude mať dopad ani na hospodárenie podnikateľskej sféry.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Bol zaslaný prostredníctvom elektronickej pošty 6. februára 2007 predsedovi vlády Slovenskej republiky, všetkým podpredsedom vlády Slovenskej republiky, ministerstvám, ostatným ústredným orgánom štátnej správy, Konfederácii odborových zväzov Slovenskej republiky, Asociácii zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky, Republikovej únii zamestnávateľov, ďalším  odborovým zväzom a združeniam zamestnávateľov, Združeniu miest a obcí Slovenska, všetkým samosprávnym krajom, právnickým fakultám, spolu 74 pripomienkujúcim subjektom.

K návrhu zákona sa do určeného termínu vyjadrilo 48 pripomienkujúcich subjektov s celkovým počtom pripomienok 105. Pripomienky nezaslalo 26 pripomienkujúcich subjektov a 14 pripomienkujúcich subjektov nemalo pripomienky. K navrhovaným alternatívam v § 4 ods. 1 sa vyjadrilo 26 pripomienkujúcich subjektov, pričom 9 pripomienkujúcich subjektov bolo za prijatie alternatívy č. 1 a 17 za prijatie alternatívy č. 2,  ktorá  bola prijatá.

Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.

Návrh zákona bol 10. apríla 2007 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky, ktorej pripomienky boli do materiálu zapracované. 
Na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky, ktoré sa uskutočnilo 12. apríla 2007, zástupcovia zamestnávateľov navrhli stiahnuť materiál za účelom prediskutovania návrhu so zástupcami zamestnancov s cieľom dosiahnutia dohody o maximálnej výške limitu prostriedkov sociálneho fondu vyčlenených na účely podpory kolektívneho vyjednávania formou úhrady niektorých  nákladov súvisiacich s kolektívnym vyjednávaním z prostriedkov sociálneho fondu. 
Na základe prijatia tohto návrhu v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky predsedníčka Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky a ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky požiadala predsedu vlády Slovenskej republiky o odklad termínu predloženia návrhu novely na rokovanie vlády. S návrhom na odklad termínu vyslovil predseda vlády Slovenskej republiky súhlas listom č. 2257/2007/KPV OSV z 25. apríla 2007.
Ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky zároveň požiadala sociálnych partnerov, aby využili časový priestor do 30. júla 2007 na prijatie konsenzu. 
Nakoľko do uvedeného termínu nedošlo k dohode o maximálnej výške limitu prostriedkov sociálneho fondu vyčlenených na účely podpory kolektívneho vyjednávania, materiál bol opätovne predmetom rokovania  v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky dňa 17. septembra 2007,  na ktorom k dohode nedošlo.
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