Predkladacia správa
V súlade s prípravou návrhu politickej deklarácie slovensko-francúzskeho strategického partnerstva a akčného plánu slovensko-francúzskeho strategického partnerstva, predkladá  Ministerstvo hospodárstva SR na schválenie vláde SR Návrh Dohody o spolupráci medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Francúzskej republiky o rozvoji mierového využívania jadrovej energie.

Predložený návrh bude podpisovať predseda vlády SR, pán Robert Fico, počas svojej pracovnej návštevy vo Francúzskej republike dňa 17.septembra 2008. 

V tejto dohode vláda  Slovenskej republiky a vláda Francúzskej republiky:

a) potvrdzujú  svoje odhodlanie  rozvíjať tradičné priateľské vzťahy existujúce medzi oboma krajinami, členskými štátmi Európskych spoločenstiev a predovšetkým Európskeho spoločenstva pre atómovú energiu (Euratom) a odvolávajú sa na Strategické partnerstvo zriadené medzi nimi;

b) uznávajú, že jadrová energia poskytuje bezpečný, k životnému prostrediu šetrný  a udržateľný zdroj energie a uznávajú potrebu ďalšieho rozvoja medzinárodnej spolupráce pri podpore vyžitia jadrovej energie na mierové účely;

c) uznávajú, že jadrová energia zabezpečí nevyhnutný zdroj energie pre budúce generácie;

d) podčiarkujú dôležitosť bezpečnosti dodávok pre obidve zmluvné strany;

e) želajú si, v súlade so záujmami oboch štátov a v súlade s princípmi riadiacimi sa ich vlastnými politikami pre jadrovú energiu, rozšíriť a posilniť spoluprácu pri využití jadrovej energie na výlučne mierové  účely.

Z dôvodu zdĺhavých negociácií zo strany francúzskych partnerov ako aj neskorého oznámenia termínu stretnutia politických predstaviteľov oboch strán a termínu podpisu Dohody (4. septembra 2008) bol materiál, v rámci medzirezortného pripomienkového konania,  prerokovaný len so zainteresovanými subjektmi, a to Ministerstvom zahraničných vecí SR a Úradom jadrového dozoru SR. 

