

Príloha č. 4

Systémy elektronického verejného obstarávania v krajinách EÚ

V súčasnom prostredí elektronizácie verejného obstarávania - eProcurementu                 v Európskej únii je situácia značne roztrieštená vďaka absencii a nedostatku spoločného štandardu a jednotného právneho rámca. Hlavným trendom pri vytváraní eProcurementu            v štátoch Európskej únie je kombinácia modelov centrálneho poskytovania „infraštrukturálnych“ služieb spolu s decentralizovaným modelom realizácie procesov vlastného eProcurementu. Verejná správa využíva okrem iného aj ostatné existujúce modely, predovšetkým regionálne a miestne organizácie, ktoré nemajú financie na vytvorenie vlastného systému, využívajú rôzne súkromné dodávateľské e- katalógy či e – trhoviská       (e-marketplace).
V krajinách Európskej únie je kladený veľký dôraz na interoperabilitu. Všetky štáty, ktoré sa rozhodujú, aký model eProcurementu implementovať, by sa mali uberať smerom       k Open Trading modelu (otvoreného obchodného modelu), ktorý nepodporuje diskrimináciu a môže umožniť prepojenie čiastkových systémov nie len v rámci jednej krajiny, ale aj v rámci celej Európskej únie.

Prehľad o plnení záväzkov vyplývajúcich z lisabonskej agendy a nadväzných iniciatív  súvisiacich s  eGovernment (elektronizácia služieb poskytovaných štátom vrátane eProcurement) podľa zistení spoločnosti Capgemini - Consulting technology outsourcing  prezentovaných na workshope "Europe's Web-based e-Government Benchmark - 2007" je uvedené v grafoch č.1 a č. 2. V oblasti elektronizácie procesov verejného obstarávania medzi krajiny s najväčším progresom patria Dánsko, Nemecko a Francúzsko. Spomenuté krajiny dosiahli značné výsledky nielen v rozsahu elektronizácie fáz verejného obstarávania ale aj v tzv. kľúčových rozvojových prvkoch identifikovaných v akčnom pláne elektronizácie verejnej správy, ktorými sú:

· vnútorná interoperabilita (s ostatnými systémami verejnej správy), 
· vonkajšia interoperabilita (s „e-procuremnt“ systémami v iných štátoch)
· elektronická identita (na báze elektronického podpisu), 
· elektronická autentifikácia a bezpečnosť,
· elektronická archivácia. 
Dánsko


V súčasnosti sa v Dánsku prevádzkuje niekoľko portálov elektronického verejného obstarávania:

·  www.doip.dk  je  web-systém založený na Oracle softvéri, podporuje najmä e- aukcie a e-katalógy,
· www.rakat.dk , www.kmd.dk sú vyvinuté súkromnými spoločnosťami. Sú zamerané na fázy eOrdering (e- objednávky) a eInvoicing (e-fakturácia) a sú využívané samosprávou.
· http://ski.ethics.dk/  využívaný štátnou správou, podporuje najmä  fázy prípravy a plánovania, eNotification, eTendering, e-aukcie.
Podľa prieskumu spoločnosti RAMBOLL Management, už v roku 2003 v Dánsku 54% štátnych organizácií,  63% regionálnej a  34% miestnej samosprávy využívali systém elektronického verejného obstarávania.

Holandsko

V roku  2007  bola holandským ministerstvom hospodárstva uvedená do prevádzky webová lokalita www.TenderNed.nl so systémom TenderNed, ktorý pokrýva fázy  prípravy a plánovania, eTendering, eAwarding (vyhodnotenie ponúk elektronicky vrátane podpory        e-aukcie), eOrdering a eInvoicing. Fáza eNotification je zabezpečovaná iným systémom (webovou lokalitou) a jej implementácia priamo do systému  TenderNed sa predpokladá        v roku 2008. V systéme je registrovaných  200 subjektov. Elektronická identita v systéme TenderNed je podporovaná zaručeným elektronickým podpisom. Dosiahnutie vyššieho stupňa vnútornej a vonkajšej interoperability sa predpokladá v roku 2009. 
Nemecko


V Nemecku sú automatizované úplne alebo čiastočne všetky fázy eProcurementu, majú široko rozvinutú fázu eNotification – na federálnej úrovni, ako aj na úrovni spolkových republík, eTendering, eOrdering a eInvoicing. Prevádzkuje sa viacero portálov elektronického verejného obstarávania:
· www.bundesausschreibungsblatt.de – on-line zasielanie a zverejňovanie oznámení (eNotification) na federálnej úrovni,
· www.evergabe-online.de – vyvinutý Ministerstvom ekonomiky a práce  Ministerstva vnútra, umožňujúci on-line zasielanie a zverejňovanie oznámení (eNotification) a fázu eTendering,
· a ďalšie  www.vergabe.nrw.de, www.had.de, www.ausschreibungen-brandenburg.de, www.bayerischer-staatsanzeiger.de,  www.ausschreibungsanzeiger.com, www.bayerischer-staatsanzeiger.de, www.ausschreibungsanzeigerthueringen.de. 
V Nemecku sa priemerne ročne na štátnej úrovni alokuje cca 4,5 mil. EUR na zavedenie správu a rozvoj elektronického verejného obstarávania.
Francúzsko


Vo Francúzsku je verejné obstarávanie väčšinou decentralizované, zabezpečované separátne jednotlivými štátnymi inštitúciami. Špecializovanými obstarávacími portálmi sú napríklad portál:

· www.ixarm.com, www.achats.defence.gouv.fr - zameraný na nákup zbrojnej techniky, zbraní a materiálu na vojenské účely v oblasti obrany - Defence Public Service Marketplace (DPSM) – elektronické trhovisko vytvorené Ministerstvom obrany, majú skúsenosti aj s e-aukciami a e-katalógmi.
· www.marches-publics57.com je spoločnou iniciatívou pre samosprávu
Vo Francúzku bolo približne alokovaných 2 mil. EUR na implementovanie funkčného systému elektronického verejného obstarávania na národnej úrovni, Ministerstvo obrany malo alokované cca 4 mil. EUR v priebehu 3 - 4 rokov. Ďalší 1 mil. EUR bol vyčlenený na rozvoj portálu pre ministerstvá.

Írsko


Od apríla 2002, keď vláda v  Írsku schválila „Stratégiu implementácie elektronického vereného obstarávania“,  ktorá obsahovala niekoľko kľúčových cieľov (napr. 90% nadlimitných obstarávaní realizovaných elektronicky, 80% platieb realizovaných elektronicky, 10% tovarov a služieb podporovaných e-katalógmi) zaznamenali v  oblasti implementácie elektronického verejného obstarávania veľký progres, ktorý je monitorovaný pravidelne. 
V Írsku je viacero portálov elektronického verejného obstarávania - www.etenders.gov.ie, www.tendersireland.com, www.go-source.com.  Automatizované sú viaceré fázy eProcurementu, majú rozvinutú fázu eNotification, eTendering a čiastočne eOrdering. 
Každoročne alokujú na imlementáciiu stratégie 4 mil. EUR na štátnej úrovni, niektoré sektorové projekty sú financované z iných zdrojov.
Slovensko
V európskom meradle možno súčasnú úroveň elektronizácie procesov verejného obstarávania v podmienkach SR hodnotiť kladne. Systém EVO, ako verejne dostupná webová lokalita, umožňuje elektronickými prostriedkami realizovať 

· fázu prípravy a plánovania (harmonogram zadávania zákazky, analýzu trhu),

· fázu eNotification, t.j. on-line zasielanie a zverejňovanie oznámení používaných vo verejnom obstarávaní pri zadávaní podlimitných zákaziek (čo sa dosiahlo prepojením systému EVO s interným systémom úradu Procurio, aplikáciou ZOVO, ktorá umožňuje on-line zasielanie oznámení na národnej úrovni); 

Úrad podnikol kroky smerom k tomu, aby systém EVO umožnil on-line zasielanie  oznámení používaných vo verejnom obstarávaní pri zadávaní nadlimitných zákaziek do OJEU, tzv. eSender.

· fázu eTendering, t.j. predkladanie a prijímanie žiadostí o účasť a ponúk elektronicky, v rámci toho priamy prístup k súťažným podkladom a vysvetľovanie.

Podľa údajov zverejnených  na portáli epractice.eu z hľadiska miery sofistikovanosti a dostupnosti elektronizácie procesov verejného obstarávania patrí SR do najvyššie hodnotenej skupiny štátov (graf č. 3). 
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Informačný zdroj: Capgemini - Consulting technology outsourcing (workshop "Europe's Web-based e-Government Benchmark - 2007")
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Graf č.2
Informačný zdroj: Capgemini - Consulting technology outsourcing (workshop "Europe's Web-based e-Government Benchmark - 2007")
Graf č.3
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Informačný zdroj: portál www.epractice.eu

Definícia stupňov mieri sofistikovanosti a dostupnosti (podľa metriky "eGovernment indicators for benchmarking")





"0" -  neexistuje žiadna verejne dostupná  webová lokalita 


"1" -  verejne dostupná webová lokalita poskytuje on-line informácie o zákazkách


"2" -  verejne dostupná webová lokalita poskytuje download dokumentácie (formulárov) pre verejné obstarávanie


"3" -  verejne dostupná webová lokalita umožňuje spracovanie (vypĺňanie) časti dokumentácie (formulárov) pre verejné  obstarávanie


"4" -  verejne dostupná webová lokalita umožňuje v elektronickej forme realizovať ucelené fázy verejného obstarávania
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