Predkladacia  správa

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR predložilo vo februári 2008 na rokovanie vlády SR materiál „Návrh zákona o ukončení niektorých nájomných vzťahov a o zmene a doplnení niektorých predpisov“, ktorý bol vypracovaný v spolupráci s Ministerstvom spravodlivosti SR a ktorý vláda SR prerokovala  dňa 5. marca 2008. Konštatovala, že úloha z bodu B. 7. uznesenia vlády SR č. 636/2005  bola predložením tohto materiálu splnená, ale návrh zákona neschválila. K materiálu prijala uznesenie č. 148/2008, kde uložila ministrovi financií, ministerke práce, sociálnych vecí a rodiny, podpredsedovi vlády a ministrovi spravodlivosti a ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja predložiť na rokovanie vlády 12. marca 2008 návrh postupu pri riešení danej problematiky.

Nadväzne na prijatú úlohu Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja  SR  v spolupráci s Ministerstvom  financií SR, Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Ministerstvom spravodlivosti SR vypracovalo materiál „ Návrh postupu riešenia súvisiaceho s problematikou deregulácie cien nájmu bytov a na zrušenie úlohy B.5. uznesenia vlády SR   č. 636 z 24. augusta 2005“, ktorého prerokovanie bolo vo vláde SR viackrát prerušené z dôvodu odmietavého postoja k návrhu úloh zo strany Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. K dosiahnutiu dohody došlo až po rokovaní na úrovni podpredsedu vlády SR  pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny dňa 19. mája 2008. K uvedenému materiálu prijala vláda SR uznesenie č. 357 z 28. mája 2008. V bode B. 4.  tohto uznesenia uložila ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja  v spolupráci s ministrom financií, ministerkou práce, sociálnych vecí a rodiny a podpredsedom vlády a ministrom spravodlivosti v termíne do 31. decembra 2008 vypracovať a predložiť na rokovanie vlády  návrh koncepcie, ktorá bude riešiť spôsob usporiadania vzťahov súkromných vlastníkov bytových domov a nájomcov bytov dotknutých dereguláciou cien nájmu bytov. Predkladaný materiál je riešením uvedenej úlohy. Zmena pôvodného termínu predloženia materiálu na rokovanie vlády SR z  31. decembra 2008  na 30. júna 2009 bola odsúhlasená  listami                             č.  9818/2008/KPV OSV z  9. decembra 2008 a   č. 4445/2009/OHP z 30. marca 2009. 
V súvislosti s prípravou návrhu koncepcie zvolalo Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR pracovné stretnutie menovaných zástupcov ministerstiev participujúcich na uvedenej úlohe, ktoré sa uskutočnilo 30. júna 2008. Na stretnutí bol vyšpecifikovaný okruh nájomných bytov v domoch vo vlastníctve súkromných osôb, kde sa uplatňuje regulácia cien nájmu, prediskutované možnosti riešenia situácie nájomcov týchto bytov a konkretizovaný návrh vecnej štruktúry pripravovaného materiálu. 

Po porovnaní viacerých teoreticky možných spôsobov usporiadania vzťahov vlastníkov bytových domov a nájomcov bytov dotknutých dereguláciou cien nájmu bytov Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, ako gestor spracovania návrhu koncepcie, odporúča prijať riešenie založené na poskytovaní náhradných nájomných bytov obstaraných z prostriedkov štátu pre tých nájomcov, ktorí to vzhľadom na svoj sociálny status  potrebujú. Navrhované koncepčné riešenie rešpektuje ustanovenia Ústavy Slovenskej republiky,  zohľadňuje štandardy ochrany vlastníctva podľa Dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd  a opiera sa o rozhodnutia Európskeho súdu  pre ľudské práva, ktoré boli už uplatnené pri  podaniach vlastníkov reštituovaných bytov v iných štátoch (napr. prípad Hutten- Czapska proti Poľsku).
V návrhu koncepcie sú zohľadnené merateľné sociálne kritériá na vymedzenie nájomcov bytov, ktoré v zmysle bodu B.3. uznesenia vlády SR č. 357/2008 vypracovalo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR a listom č. 20 619/2008-II/I z 28. augusta 2008 zaslalo Ministerstvu výstavby a regionálneho rozvoja SR (príloha č. 1). 

V bode B.1. uznesenia vlády SR č. 357 z 28. mája 2008 uložila vláda ministrovi financií „pripraviť cenovú reguláciu nájmu bytov v bytových domoch týkajúcu sa bytov, na ktoré sa vzťahoval do 30. apríla 2008 výnos Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR s tým, že maximálna cena nájmu v bytoch v bytových domoch vydaných pri náprave krívd podľa osobitných predpisov sa zvýši o 15 % oproti maximálnej cene takýchto nájmov upravených cenovým predpisom Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR“. Dňa      1. mája 2008 nadobudlo účinnosť opatrenie Ministerstva financií SR z 23. apríla 2008           č. 01/R/2008 o regulácii cien nájmu bytov  (oznámenie č. 158/2008 Z. z.) vydané Ministerstvom financií SR, ako príslušným cenovým orgánom s poukazom na príslušné ustanovenia zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov.
Dňa 1. októbra 2008 nadobudlo účinnosť opatrenie Ministerstva financií SR z          25. septembra 2008 č. 02/R/2008, ktorým sa mení a dopĺňa opatrenie Ministerstva financií SR z 23. apríla 2008 č. 01/R/2008 o regulácii cien nájmu bytov. V súlade s týmto opatrením sa maximálna cena nájmu bytu po 31. decembri 2011 uplatní, len ak sú súčasne splnené týmto opatrením taxatívne ustanovené podmienky: ide o byt, na ktorý sa doposiaľ vzťahuje regulácia cien nájmu bytov; prenajímateľom je súkromný vlastník; nájomca, spoloční nájomcovia alebo ostatné osoby žijúce v spoločnej domácnosti s nájomcom nie sú k               1. októbru 2008 výlučnými vlastníkmi alebo spoluvlastníkmi porovnateľného bytu alebo nehnuteľnosti alebo jej časti určenej na trvalé bývanie v obci, v ktorej užívajú nájomný byt alebo najviac do vzdialenosti 50 km od územnej hranice takejto obce; nedôjde k písomnej dohode o cene nájmu bytu medzi prenajímateľom a nájomcom pred 1. januárom 2012; nájomca bytu, ktorý spĺňa tieto podmienky sa do 31. decembra 2008 prihlási na Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR na tlačive uverejnenom na internetovej stránke Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR.

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky zverejnilo, nadväzne na uvedené ustanovenie, tlačivo na prihlásenie sa nájomcov na internetovej stránke Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky 30. 9. 2008. Informácia o prihlasovaní bola viackrát zverejnená v masovokomunikačných prostriedkoch a o súčinnosť pri informovaní verejnosti o tejto skutočnosti Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR požiadalo Združenie miest a obcí Slovenska, Úniu miest Slovenska, primátorov krajských miest a prednostov krajských stavebných úradov.

V období od 1. 10. 2008 do 31. 12. 2008 sa prihlásilo na Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR 887 nájomcov, k dátumu 20. 1. 2009 spolu 923 nájomcov. Nakoľko sa nájomcovia, v malom počte, prihlasovali aj po 20. 1. 2009,  je odhadovaná potreba finančných prostriedkov v jednotlivých rokoch na obstaranie náhradných nájomných bytov v materiáli spracovaná aj pre potreby 1 000 nájomcov. 
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Počet bytov v jednotlivých 

regiónoch

Percentuálne zastúpenie bytov 

v jednotlivých regiónoch

Bratislavský 713 77,25

Nitriansky 51 5,53

Žilinský 38 4,12

Trnavský 34 3,68

Trenčiansky 32 3,47

Prešovský 27 2,93

Banskobystrický 15 1,63

Košický 13 1,41

Spolu 923 100,00



Na uvedený počet bytov je vypracovaná aj Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, pričom z 25 pripomienok zásadného charakteru bolo rozporovými konaniami na úrovni generálnych riaditeľov sekcií (uskutočnili sa dňa 26. 1. 2009 s MPSVR SR a dňa 5. 2. 2009 s MS SR a MF SR) odstránených 16 pripomienok. 

Dňa 8. 6. 2009 sa uskutočnilo rozporové konanie s Ministerstvom spravodlivosti SR na úrovni ministrov, pričom rozpor bol odstránený. Dňa 22. 6. 2009 sa uskutočnilo na úrovni ministrov rozporové konanie s Ministerstvom financií SR, pričom rozpory neboli odstránené. 
Prerokovanie zásadných pripomienok Občianskeho združenia „Právo na bývanie“ (hromadná pripomienka) sa uskutočnilo 26. 6. 2009, rozporné stanoviská sa vo väčšine prípadov nepodarilo rokovaním odstrániť.

Do termínu predloženia materiálu na rokovanie vlády sa nepodarilo uskutočniť rozporové konanie na úrovni ministrov s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR, preto bol materiál dňa 29. 6. 2009 predložený na rokovanie vlády SR s rozpormi aj s týmto ministerstvom. Rozporové konanie  s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR na úrovni ministrov sa uskutočnilo následne dňa 30. 6. 2009.

Na tomto rokovaní došlo k odstráneniu všetkých zásadných pripomienok zo strany Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Prítomní ministri sa zhodli na tom, že najvhodnejším koncepčným  riešením je poskytnutie náhradných nájomných bytov s regulovanou cenou nájmu, obstaraných z verejných prostriedkov štátu pre tých nájomcov, ktorí to vzhľadom na nastavené merateľné sociálne kritériá Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR potrebujú. (Toto riešenie považujú za najvhodnejšie aj Ministerstvo spravodlivosti SR a Ministerstvo financií SR.)
Zásadné pripomienky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, ktoré spočívali v požiadavke na doplnenie, zmeny alebo nahradenia pôvodných textov predkladacej správy a návrhu koncepčného riešenia sú v zmysle dohody pre informáciu uvedené v prílohe č. 7 materiálu. 
V skutočnosti  zostali predmetom rozporu iba úlohy, ktoré má v nadväznosti na svoje kompetencie zabezpečiť Ministerstvo financií SR, teda príprava zákonnej úpravy regulácie cien nájmu bytov a zabezpečenie finančných prostriedkov na riešenie problematiky (vyhodnotenie pripomienok je uvedené v prílohe č. 5). 

PAGE  
4

_1295244532.xls
Sheet1

		Región		Počet bytov v jednotlivých regiónoch		Percentuálne zastúpenie bytov v jednotlivých regiónoch
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