P R E D K L A D I A C I A  S P R Á V A
Ministerstvo školstva SR predkladá ako iniciatívny materiál „Návrh členstva Slovenskej republiky v medzinárodnom vedeckom centre - spoločnosti s ručením obmedzeným „XFEL GmbH“  v Hamburgu, podľa nemeckého právneho poriadku, s názvom Európske röntgenové laserové zariadenie na báze voľných elektrónov (European X-ray Free Electron Laser Facility)“ na schválenie v zmysle predložených dokumentov – Dohovor o vybudovaní a prevádzkovaní zariadenia XFEL,  Záverečný akt, Stanovy GmbH a Plná moc.

Predkladaným  materiálom MŠ SR reaguje na súčasné iniciatívy a európske stratégie, ktoré vychádzajú z poznania, že v súčasnom období je v mnohých oblastiach experimentálny výskum možný len pomocou zložitých a nákladných zariadení, ktorých cena prevyšuje možnosti jednotlivých štátov (mimo USA a Japonska). Technologicky náročné a nákladné experimentálne zariadenia sa preto začínajú budovať výlučne ako medzinárodné laboratóriá. 

Európske strategické fórum pre výskumnú infraštruktúru (European Strategy Forum for Research Infrastructure – ESFRI) ako poradný orgán Európskej komisie zaradil (v dokumente ESFRI Roadmap) projekt European XFEL medzi 35  najpokročilejších a pre Európu najpotrebnejších vedeckých projektov (ftp://ftp.cordis.europa.eu/pub/esfri/docs/esfri-roadmap-report-26092006_en.pdf
Zariadenie XFEL, ako európsky projekt 3.4 km dlhého RTG lasera, bude zdrojom RTG žiarenia výnimočných kvalít presahujúci všetky súčasné svetové zdroje. Kvalita žiarenia produkovaného XFEL bude o niekoľko rádov lepšia v porovnaní s najvýkonnejšími zdrojmi rtg. žiarenia dneška, čo analogicky v budúcnosti povedie k prielomovým poznaniam v oblasti prírodných vied a k technologickému pokroku v krajinách zapojených do projektu. 

Vedecké oblasti, na ktoré bude mať XFEL rozhodujúci dopad sú: výskum atómov, iónov, molekúl a klastrov, fyzika plazmy, fyzika tuhých látok, materiálový výskum, chémia, štrukturálna biológia, optika a nelineárne procesy. Slovensko nemá k dispozícii žiadnu podobnú infraštruktúru, ktorú by bolo možné využiť pre špičkový výskum štruktúry živej a neživej prírody. Aby sa umožnil kvalitný výskum na potrebnej úrovni je nevyhnutné, aby sa Slovenská republika podieľala na tomto  európskom projekte. Výskum v tejto oblasti je dôležitý pre širokú oblasť základného aj aplikačného výskumného potenciálu SR a povedie k jedinečným objavom svetového významu.

Projekt XFEL sa pripravuje veľkým medzinárodným kolektívom a v Technickom návrhu na vybudovanie zariadenia (Technical Design Report –TDR) sa odhaduje cena diela na 1082 milión eur. Na základe TDR, ktorý bol posúdený na medzinárodnej úrovni, schválila vláda SRN realizáciu projektu a jeho financovanie do výšky 54 % celkových nákladov. Zatiaľ celkovo 14 krajín vyjadrilo vôľu zúčastniť sa výstavby a prevádzkovania XFEL podpísaním Memoranda o porozumení (Slovensko v roku 2007).

Slovenská republika by mala vstúpiť do tohto projektu ako spoločník s 1% účasťou. 

Členský poplatok SR v projekte XFEL by bol 1.375 milióna eur ročne po dobu výstavby diela (9 rokov) a po dokončení 1.3 milióna eur ročne na prevádzkové náklady. 

Finančný vklad je možné uhrádzať prevodom finančných prostriedkov (in cash), alebo dodávkou potrebných častí experimentálneho zariadenia (in kind), pričom minimálna časť príspevku (30%) musí byt’ uhradená in cash. 

Prínosy slovenskej účasti v projekte XFEL
Experimentálne zariadenie umožní prielomový výskum v širokom spektre vedných oblastí ako je biológia, výroba nových liečiv na najzávažnejšie choroby ľudstva, pri vývoji nových materiálov, pri fundamentálnom výskume plazmy, kvantovej chronodynamiky, optických nelineárnych systémoch atď.. Je predpoklad, že experimenty na tomto unikátnom zariadení povedú k objavom, ktoré budú ocenené Nobelovými cenami. Najväčší prínos účasti SR v tomto projekte spočíva v možnosti využívať modernú výskumnú infraštruktúru, ktorú Slovenská republika nemá, a ktorá sa v domácich podmienkach nedá vybudovať pre vysoké technologické aj finančné nároky.

Okrem nových poznatkov, ktoré sú očakávané v oblastiach základného aj aplikovaného výskumu, budovanie tak komplexného diela rozhodne povedie aj k rozvoju informačných technológií. 

Účasťou na projekte XFEL sa otvoria možnosti vzdelávania našich študentov a doktorandov v najpokročilejších metodikách, realizovať ich experimenty  v medzinárodnom prostredí a na špičkovejších fotónových zdrojoch.

Slovensko svojím 1% podielom bude spoluvlastniť toto unikátne zariadenie. S obchodnými podielmi bude možné obchodovať. Je predpoklad, že naplnením už iba základných cieľov sa podiely XFEL výrazne zúročia. Slovensko sa taktiež stane podielnikom aj na vynálezoch a patentoch spoločnosti XFEL GmbH. 

Účasť na projekte XFEL môže zabezpečiť prínosy aj pre slovenské hospodárstvo. XFEL je veľmi veľký a nákladný projekt a výroba jeho jednotlivých častí bude zadávaná formou výberových konaní priemyselným podnikom. V prípade schválených dodávok in kind bude zákazka automaticky zadaná slovenskému výrobcovi. Slovensko tak môže získať zaujímavé high-tech zákazky najmä pre strojárenský a elektrotechnický priemysel.

Na základe technickej špecifikácie projektu XFEL, jeho vysokej priorite  v európskom výskumnom priestore je možné zhrnúť význam zapojenia SR nasledovne:
- Zapojením do projektu XFEL v Hamburgu ako aj  koordinovaním ďalších aktivít v ESRF a ILL v Grenoble, FAIR v Darmstadte, Slovenská republika sa stáva spolutvorcom európskej stratégie v oblasti vednej a technickej  politiky. 

- Slovenskí vedci získajú možnosť realizovať výskum na zariadení, ktorého finančné nároky na  vybudovanie nepochybne presahujú možnosti jednotlivých krajín.
- Finančné prostriedky vložené do vybudovania zariadenia sa zhodnotia vo forme hodnoty akcií, ktorých cena časom bude stúpať a SR bude ich vlastníkom ako spoločník. 

- Zabezpečí sa intenzívny rozvoj ľudských zdrojov výskumu a vývoja:

- vytvoria sa  možnosti na uplatnenie viac než stovky absolventov magisterských a inžinierskych študijných programov 2. stupňa - fyzikov, matematikov, informatikov, elektroinžinierov, optoinžinierov, stavebných inžinierov, hutníkov; mladých vedeckých pracovníkov s ukončeným 3. stupňom vysokoškolského štúdia „postdoktorandov“ so zameraním na realizáciu výskumu v oblasti vývoja metodík a konštrukcie špeciálnych častí zariadenia. 

 -  využitie experimentálnych možností pre našich vedcov, ktorí v medzinárodných tímoch budú môcť riešiť vedecké témy s najvyššou prioritou. Pôjde o vedné odbory ako: molekulárna biológia, genetika, biochémia, biofyzika, lekárke vedy, farmácia, materiálové vedy. Viac než 500 vedcov zo SR ročne má reálny predpoklad zapojiť sa priamo i nepriamo do nosných tém EÚ opierajúcich sa o technické možnosti XFEL.

- Zvýšenie popularizácie vedy - ročne do 100 študentov stredných škôl  má predpoklad absolvovať letné školy na popularizáciu fotónovej a časticovej fyziky.

- Projekt XFEL môže ovplyvniť aj proces vysokoškolského vzdelávania v dvoch rovinách úpravy študijných programov:

- Výchova magistrov, inžinierov a doktorandov spôsobilých zapojiť sa do konštrukcie a výroby komponentov pre synchrotrónové zariadenia. 

- Výchova budúcich užívateľov synchrotrónového žiarenia pre realizáciu vedeckého výskumu k zvýšeniu kvality života (biológovia, chemici, biochemici, lekári, materiáloví vedci...).

- Participácia zástupcov slovenských univerzít UK v Bratislave, STU v Bratislave, UPJŠ v Košiciach, TU v Košiciach ale aj ďalších ponúka priestor pre akreditáciu atraktívnych spoločných študijných programov. 
- Vytváranie reálnych príležitosti pre desiatky slovenských podnikateľov a priemysel s predpokladaným  ročným objemom dodávok pre XFEL vo výške cca 2 000 000 EUR (vysokonapäťové zdroje a výkonové transformátory,  dieselové komponenty,  meracie transformátory, konštrukcia elektrických zariadení, teplomery pre nízke teploty, dewarové nádoby pre kvapalné dusík a hélium, dodávka kvapalného dusíka a hélia, elektrické rozvody, vysokonapäťové spínacie obvody, elektroinžinierske práce,  vysokonapäťové káble, nízkonapäťové káble, supravodivé cievky a magnety doplnky k magnetom, vývoj magnetov, zliatiny na báze Fe, Ni, a vzácnych zemín,  vákuové systémy, presné zváranie, zváracie práce, zariadenia a doplnky na zdvíhanie,  špeciálne meracie stanice,  automatizované jednotky, zariadenia pre jadrovú fyziku,  pozemné práce  a pod.)

Dopady „Návrh členstva Slovenskej republiky v medzinárodnom vedeckom centre -  spoločnosti s ručením obmedzeným „XFEL GmbH“ v Hamburgu, na životné prostredie, zamestnanosť a na štátny rozpočet v Slovenskej republike sú spracované v „Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie“. 
Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného  pripomienkového konania. Vyhodnotenie medzirezortného  pripomienkového konania je súčasťou predkladaného materiálu
  
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.
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