Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 634 z 9. septembra 2009 k návrhu na nápravu a urýchlenie zápisu vo veci zabezpečenia registrov obnovenej evidencie pozemkov a právnych vzťahov k nim v súvislosti s 1. balíkom PPP projektov uložila ministrovi pôdohospodárstva Slovenskej republiky a predsedovi Úradu geodézie, kartografie a katastra SR  v bode B.1 zabezpečiť v katastrálnych územiach Svinia a Bertotovce register obnovenej evidencie pozemkov a právnych vzťahov k nim tak, aby boli zapísané v Správe katastra Prešov do 30. septembra 2009. 


Uznesenie bolo prijaté bez medzirezortného pripomienkového konania, bez možnosti vyjadrenia sa tých rezortov, ktorým sa úloha ukladá, v rozpore s pravidlami na predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky, a to aj napriek tomu, že minister pôdohospodárstva listom z  2. septembra 2009 informoval ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií SR o situácii v konaniach o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim v predmetných katastrálnych územiach. 


Dňa 17. septembra 2009, bezprostredne po prijatí tohto uznesenia, napísal minister pôdohospodárstva predsedovi vlády list, v ktorom okrem faktov súvisiacich s konaní o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim v katastrálnych územiach Svinia a Bertotovce, zdôraznil aj fakt, že pre majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov pre výstavbu diaľnic je treba vypracovať výkupový elaborát a že zostavenie a zápis registrov obnovenej evidencie pozemkov  do katastra nehnuteľností nie je podmienkou ani prekážkou pre vypracovanie výkupového elaborátu, potrebného na majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov pre výstavbu diaľnice a žiadal o prehodnotenie tohto uznesenia. 


Zmyslom registra obnovenej evidencie pozemkov je sústrediť pokiaľ možno všetky údaje o pozemkoch a právnych vzťahov k nim v celom katastrálnom území tak, aby po zapísaní do katastra nehnuteľností mohli byť využívané ako údaje katastra nehnuteľností.


Celý procesný postup zostavovania registra obnovenej evidencie pozemkov je špeciálny druh správneho konania, používajúci v modifikovanej podobe katastrálne konanie a konanie o pozemkových úpravách, so spoločnou úpravou zisťovania podkladov pre rozhodnutie, prerokovanie návrhu registra obnovenej evidencie pozemkov a jeho schválenie.  


Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky nie je príslušné a ani nesmie meritórne do tohto procesu zasahovať. 


Usporiadaním pozemkového vlastníctva formou zostavenia registra obnovenej evidencie pozemkov, jeho schválenia, čím sa stane verejnou listinou a zapísania údajov o vlastníctve pozemkov do katastra nehnuteľností sa dosiahne, aby právny vzťah k pozemkom bol evidovaný v celom katastrálnom území na listoch vlastníctva. 

Register obnovenej evidencie pozemkov aj výkupový elaborát pre majetkovoprávne vysporiadanie pozemkov pre výstavbu diaľnice sa vyhotovuje vždy na podklade platných údajov katastra nehnuteľností. V prípade, že právne vzťahy k dotknutým nehnuteľnostiam sú deklarované v podkladoch, ktoré nie sú súčasťou katastra nehnuteľností, údaje z nich sa použijú súčasne s údajmi katastra nehnuteľností.

Počas zostavovania registra obnovenej evidencie pozemkov správa katastra nepozastavuje vydávanie dokladov preukazujúcich vlastnícke právo k nehnuteľnostiam, ak majú tieto doklady slúžiť na iné účely než na zostavenie registra, napríklad na spracovanie výkupového elaborátu pre majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov pre výstavbu diaľnice.

Zostavenie registrov obnovenej evidencie pozemkov v katastrálnych územiach Svinia a Bertotovce v konaniach o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim žiadnym spôsobom neobmedzujú vlastníkov s nakladaním so svojimi nehnuteľnosťami. Vlastníci pozemkov môžu s nimi voľne nakladať a uzatvárať právne listiny podľa vlastného uváženia.  To iste platí aj pre budúcich investorov vrátane Národnej diaľničnej spoločnosti, ktorí  si môžu objednať geometrický plán alebo výkupový elaborát u odborne spôsobilej osoby na majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov pod budúce stavby.  


Konania súvisiace so zostavením a zápisom registra obnovenej evidencie pozemkov nie sú konania obmedzujúce výkup pozemkov pod diaľnicu, ako sa to prezentuje v materiáli Návrh na nápravu a urýchlenie zápisu vo veci zabezpečenia registrov obnovenej evidencie pozemkov  a právnych vzťahov k nim v súvislosti s 1. balíkom PPP projektov, ku ktorému bolo prijaté nesplniteľné uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 634 z 9. septembra 2009 a navyše nesmerujúce k meritu veci, ktorým je majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov pre výstavbu diaľnice.


Zostavovanie registra obnovenej evidencie pozemkov a jeho zápis do katastra nehnuteľností nikdy nebol a nie je podmienkou ani prekážkou v práci pri vypracovaní výkupového elaborátu.  

Z tohto aspektu nie je dôvodné spájať konanie o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim s majetkovoprávnym vyrovnaním pozemkov pod diaľnice.


O týchto skutočnostiach vrátene situácie súvisiacej so zostavovaním registra obnovenej evidencie pozemkov v katastrálnych územiach Svinia a Bertotovce, ktorých zápis opakujeme, nie je podmienkou ani prekážkou pre vypracovanie výkupového elaborátu pre majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov pre výstavbu diaľnic, informoval minister pôdohospodárstva v súlade s odporúčaním predsedu vlády Slovenskej republiky zo dňa 16. októbra 2009 aj ministra dopravy, pôšt  a telekomunikácii SR .


Na stretnutí, ktoré sa uskutočnilo dňa 3. novembra 2009 na Ministerstve dopravy, pôšt a telekomunikácií SR za účasti zástupcu Národnej diaľničnej spoločnosti, minister pôdohospodárstva opakovane zdôraznil, že konania o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim nemožno spájať s majetkovoprávnym vyrovnaním pozemkov  pod diaľnice a že je treba, aby Národná diaľničná spoločnosť pokračovala v prácach na výkupových elaborátoch na majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov pod budúce diaľnice a neprenášala zodpovednosť za majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov pod budúce diaľnice z dôvodov doposiaľ neukončeného konania o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim v katastrálnom území Bertotovce (register obnovenej evidencie pozemkov v katastrálnom  území  Svinia  bol do katastra  nehnuteľností zapísaný v dňoch  25. - 30. septembra 2009) na ministra pôdohospodárstva a predsedu Úradu geodézie, kartografie a katastra SR. 


V identickom duchu sa nieslo aj súbežné rokovanie prebiehajúce v ten istý deň na Úrade geodézie, kartografie a katastra SR  so zástupcami Národnej diaľničnej spoločnosti, kde bolo tiež zdôraznené, podkladom pre majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov pre budúce diaľnice je  výkupový elaborát a nie zostavenie registra obnovenej evidencie pozemkov a jeho zápis do katastra nehnuteľností. 


Z vyššie uvedeného je nesporné, že cieľ, ktorý sledoval obsah uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 634 z 9. septembra 2009 v bode B.1 možno zabezpečiť iným postupom ako postupom uloženým v tejto úlohe. 


Na základe tejto skutočnosti predkladáme na rokovanie vlády SR  iniciatívy materiál s návrhom na zrušenie úlohy pre ministra pôdohospodárstva SR  a predsedu Úradu geodézie, kartografie a katastra SR. 


Návrh na zrušenie úlohy nebude mať vplyv na verejné financie, obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie, zamestnanosť, ani na podnikateľské prostredie. 
