Predkladacia správa

Oblasť elektronických komunikácií a aktivity odohrávajúce sa v tejto hospodárskej oblasti v súčasnosti zastrešuje zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov. Zákon o elektronických komunikáciách transponoval do právneho poriadku SR legislatívne predpisy Európskej únie schválené Európskym parlamentom a Radou v roku 2002.

V marci 2006 nadobudla účinnosť smernica Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/24/ES, ktorá sa zaradila do regulačného rámca pre elektronické komunikácie. Na základe potreby implementovať túto smernicu do vnútroštátneho poriadku SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR pripravilo materiál „Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z.z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov.“

Novela zákona vo svojom obsahu zahŕňa implementáciu uvedenej smernice spočívajúcej v upresnení pravidiel pre uchovávanie údajov spracúvaných v elektronických komunikačných sieťach a následné poskytovanie týchto údajov pre oprávnené orgány štátu na účely vyšetrovania a stíhania úmyselných trestných činov. Novela zákona zahŕňa aj niekoľko podnetov z uplatňovania zákona v praxi, najmä Telekomunikačného úradu SR ako národného regulátora.
Návrh zákona nepredpokladá žiadne negatívne dopady na verejné financie a obyvateľov. Predpokladajú sa určité zvýšenie nároky na hospodárenie subjektov pôsobiacich na trhu elektronických komunikácií. Nepredpokladajú sa žiadne vplyvy na zamestnanosť. Návrh zákona zároveň nezakladá žiadne vplyvy na životné prostredie. Tieto skutočnosti zobralo na vedomie aj Ministerstvo financií SR.
Návrh zákona prešiel, na základe odporúčania podpredsedu vlády a ministra spravodlivosti SR, opätovným medzirezortným pripomienkovým konaním. Vzhľadom na predložené pripomienky bol materiál prepracovaný. K predloženým zásadným pripomienkam sa uskutočnilo niekoľko rozporových konaní. Keďže mnohé z predložených pripomienok boli protichodné, nebolo možné všetky z nich akceptovať, preto sa materiál predkladá s rozpormi. Rozpor stále pretrváva k pripomienkam rezortov MV SR, MO SR a SIS. Materiál bol s pripomienkami schválený Legislatívnou radou vlády SR.

