Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vydáva zoznam účinných látok s nízkym rizikom vyhovujúcich na zaradenie do biocídnych výrobkov s nízkym rizikom preberá do právneho poriadku Slovenskej republiky smernicu Komisie 2007/70/ES z 30. novembra 2007, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 98/8/ES s cieľom zaradiť oxid uhličitý ako aktívnu látku do prílohy IA k smernici pod poradovým číslom 1.

V rámci Európskeho spoločenstva existuje zatiaľ formálny zoznam účinných látok s nízkym rizikom vyhovujúcim na zaradenie do biocídnych výrobkov s nízkym rizikom tento je s výnimkou prvej zaradenej látky , a to oxidu uhličitého bezobsažný. V rámci druhej fázy 10-ročného pracovného programu sa bude dopĺňať o ďalšie účinné látky s nízkym rizikom po ich posúdení jednotlivými spravodajskými členskými štátmi Európskeho spoločenstva a vyjadrení sa Komisie a ostatných členských štátov. Po ukončení tejto fázy pracovného programu sa predpokladá, že zoznam bude obsahovať viac ako 500 účinných látok s nízkym rizikom. Je potrebné, zachovať číselné označovanie jednotlivých účinných látok s nízkym rizikom tak, ako budú uverejňované v Úradnom vestníku Európskej únie tak, aby nedošlo k chaosu v číslovaní účinných látok s nízkym rizikom v jednotlivých v členských štátoch. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol vypracovaný v spolupráci s Centrom pre chemické látky a prípravky.

Dopad na štátny rozpočet   

Realizácia návrhu nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nebude mať priamy finančný, ekonomický a environmentálny dopad, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Informácia o pripomienkovom konaní

Návrh nariadenia vlády bol v dňoch od 15. februára 2008 do 23. februára 2008 predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Pripomienky z pripomienkového konania boli do návrhu nariadenia vlády zapracované. 

Dôvod nesprístupňovania návrhu 

Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu nariadenia vlády.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonom č. 217/2003 Z. z. o podmienkach uvedenia biocídnych výrobkov na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a s medzinárodnými zmluvami, ktorými ke Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR dňa    1. apríla 2008, ktorá ho po zapracovaní jej pripomienok odporučila na rokovanie vlády SR. Predkladateľ návrhu nariadenia vlády pripomienky Legislatívnej rady vlády SR zapracoval     a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
