VYHODNOTENIE PRIPOMIENKOVÉHO KONANIA

návrh na zriadenie Rady vlády SR pre BCP









 
Spôsob pripomienkového konania:


bežný



Zoznam oslovených subjektov:


Úrad vlády SR, Podpredsedovia vlády SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Úrad pre štátnu službu SR, Združenie miest a obcí SR, Zväz zamestnávateľov dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení, Krajské úrady BA, ZA, TT, TN, NR, BB, PO, KE, Samosprávne kraje BA, ZA, TT, TN, NR, BB, PO, KE, Krajské úrady pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie BA, ZA, TT, TN, NR, BB, PO, KE, Slovenská kancelária poisťovateľov, Konfederácia odborových zväzov SR, Ústav súdneho inžinierstva ŽU, Slovenská správa ciest, Slovenská komora výcvikových zariadení autoškôl, Združenie automobilového priemyslu, Záchranný systém 



Počet oslovených subjektov:


50



Zaslali do stanoveného termínu:


33



Zaslali po termíne:


6



Vôbec nezaslali:


11



Subjekty, ktoré nemali vecné pripomienky:


Podpredseda vlády SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Krajské úrady pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie KE, TT, TN, NR, PO, ZA, BA, BB Samosprávne kraje NR, ZA, TN, Krajské úrady TN, BB, TT, PO, ZA, Úrad pre štátnu službu, Slovenská kancelária poisťovateľov



Rokovanie za účelom vysvetlenia zámeru predkladaného materiálu, s kým, na akej úrovni, výsledok rokovania s odôvodnením:


Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR . osobné stretnutie ministra PSVR a ministra DPT dňa 6.10.2004 , MPSVR SR pripomienku stiahlo.


Subjekt
Pripomienka
Typ
Vyh.
Spôsob vyhodnotenia
Poznámka

UV SR
Návrh nie je v súlade s uznesením vlády SR č. 213 zo 7. 3. 2001 k návrhu opatrení, ktorými sa stanoví nový rámec pre činnosť poradných a koordinačných orgánov vlády v súlade s dokumentom Audit.
O
N
Návrh na zriadenie Rady vlády SR pre BCP spĺňa podmienky poradného orgánu vlády – nadrezortný charakter, prispieva ku koordinácii a jeho členmi sú aj politickí predstavitelia , výstupy činnosti Rady vlády SR pre BCP sú mimoriadne dôležité. Máme za to, že predkladaný návrh je v medziach uznesenia vlády SR č. 213/2001.



Návrh mohol byť porovnaný s variantom vyskytujúcim sa vo viacerých krajinách EU
O
N
Návrh dáva do pozornosti skúsenosti s krajinami EÚ – ČR, Maďarsko a SRN.



Ťažko realizovateľné je postavenie, organizačné a finančné začlenenie sekretariátu Rady tak, ako je uvedené v návrhu v 6. kapitole, ods. 3 a v čl. 6 návrhu štatútu Rady.
O
Č
Finančné napojenie bolo upravené.


MPSVaR
Nesúhlas so zriaďovaním ďalších poradných orgánov vlády, ako aj s vysokými finančnými nárokmi na štátny rozpočet v súvislosti so zriadením a činnosťou navrhovanej Rady.
Z/O

MPSVR SR pripomienku stiahlo.


MO SR
V štatúte Rady v prílohe č. 1 doplniť do Rady náčelníka Vojenskej polície GŠ s hlasom poradným.
Z
A
Text upravený.



V charakteristike Rady, bod 6 nadefinovať konkrétnu pracovnú náplň sekretariátu. 
Z
A
Text upravený.



V štatúte Rady v prílohe č. 1 k štatútu doplniť do Rady prezidenta PZ s hlasom rozhodujúcim.
O
A
Text upravený.


MF SR
Nesúhlas s bodom C.3 navrhovaného uznesenia vlády SR, ktorým sa ukladá MF zabezpečiť finančné prostriedky a vykonanie rozpočtových opatrení pre zriadenie a riadny výkon činnosti Rady. Odporúčanie, aby MDPT SR a dotknuté rezorty zabezpečili potrebné výdavky v rámci svojich rozpočtových kapitol. Zároveň nie je možné vykonanie rozpočtových opatrení, ktorých predmet zatiaľ nie je známy. 
Z
A
Úloha upravená a aj v súlade s PEM.



Vypustiť v bode C.2 spoluprácu s ministrom financií.
O
N
Členom Rady je aj štátny tajomník MF SR a tak je logické aj jeho príspevok v aktivitách Rady.



Nesúhlas s rozpočtovaním prostriedkov na činnosť Rady v rámci kapitoly Všeobecná pokladničná správa. Za jednotlivé oblasti bezpečnosti cestnej premávky zodpovedajú rezorty podľa kompetenčného zákona a financovanie je možné zabezpečiť medzirezortným programom v rámci programového rozpočtovania, pričom gestorom by bolo MDPT SR a účastníkmi dotknuté rezorty. Potrebné prostriedky je nutné zabezpečiť v rámci limitov výdavkov príslušných rozpočtových kapitol.
Z
A
Text upravený.


ZZDPT SR
Odporúčanie zvýšiť finančné prostriedky určené na činnosť Rady.
O
N
Po zvážení pripomienky ponechaná pôvodne vyčíslená výška finančných prostriedkov. 


KOZ a OZ doprava
Prehodnotiť predpokladané finančné náklady kladené na štátny rozpočet i keď sa očakávajú príspevky poisťovní a ostatných mimovládnych organizácií.
O
N
Po zvážení pripomienky ponechaná pôvodne vyčíslená výška finančných prostriedkov. 


JEFTA SOS
Návrh, aby jedným zo zdrojov financovania Rady boli aj vymožené financie z kontrol a prevencie znižovania.
O
N
Zatiaľ sa s touto alternatívou nepočíta a platná legislatíva to neumožňuje.



Návrh, aby boli riadnym členom Rady. 
O
N
Členmi Rady sú zástupcovia štátnych orgánov.


ČESMAD
Návrh, aby boli účastní na rokovaniach aj zástupcovia dopravcov.
O
A
Doplnení – prizývaní na zasadnutia.


KU KE
K štatútu: čl. 1 – odporúčanie vypustiť slovo „trvalým“
O
N
Táto charakteristika je výstižnou súčasťou pôsobnosti Rady vlády SR pre BCP.



K štatútu: čl. 2 – zmeniť text článku tak, aby bolo uvedené, akými právnymi predpismi je vymedzená pôsobnosť Rady.
O
N
Nie je to zvyklosťou ani pri iných už fungujúcich poradných orgánoch vlády.



K zloženiu Rady: ods. 4 upraviť názov prednostovia krajských úradov všeobecnej správy
O
A
Text upravený.



K rokovaciemu poriadku: čl. 2, ods. 5 – presunúť do čl. 1 ako ods. 10.
O
A
Text upravený.



Článok 4 označiť ako čl. 3.
O
A
Text upravený.


Bratislavský samosprávny kraj
Čl. 8 – rada kontroluje plnenie opatrení a odporúčaní uložených .... samosprávnym krajom ...odporúčanie dodržať zákon č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov čl. I, § 1 bod 7
O

Rada nebude zasahovať do vecí územnej samosprávy definovanej v čl. 67 ods. 1 ústavy a teda predmetným návrhom nedochádza k porušeniu čl. 67 ods. 2 ústavy ani čl. I, § 1 bodu 7 zákona č. 302/2001 Z. z.


MV SR
K uzneseniu: V bode C.2 doplniť do spolugestorstva zabezpečenia úlohy MV SR.
O
A
Text upravený.



K materiálu: 1. strana, 2. ods. doplniť konštatovanie o negatívny fenomén – pokles dopravnej disciplíny a mimoriadny rast agresivity niektorých vodičov.
O
A
Text upravený.



Str. 3, ods. 4 upraviť názov na „... odboru dopravnej polície Prezídia Policajného zboru a ...“
O
A
Text upravený.



Str. 5, 3. bod uviesť situáciu o dopravnej nehodovosti v SR za rok 2003 a nie za rok 2002.
Z
A
Text upravený.



Str. 6 bod 6 a čl. 6 štatútu Rady presnejšie definovať činnosť sekretariátu Rady, najmä náplň jej členov. 
Z
A
Text upravený.



V čl. 2 štatútu Rady odporúčanie vypustiť v poslednej vete slovo „následkov“ pred slovami „dopravnej nehodovosti“.
O
A
Text upravený.



V čl. 4 štatútu zosúladiť bod 6 s článkom 1 bodmi 4 a 5 Rokovacieho poriadku (týka sa zastupovania člena Rady a jeho hlasovania na zasadnutí Rady) nakoľko sa v štatúte konštatuje, že členstvo v Rade je nezastupiteľné a v rokovacom poriadku sa zastupovanie a následné hlasovanie zástupcu pripúšťa.
O
A
Text upravený.



Návrh zvážiť schvaľovanie členov rady predsedom vlády na návrh vlády. Jednoduchším postupom je dať text prílohy č. 1 – zloženie rady do návrhu uznesenia vlády, ktorý schváli vláda.
O
N
Po zvážení ponechaná pôvodná alternatíva.



V príl. č. 1 k štatútu Rady návrh v čl. 4 bod 1 doplniť prezidenta PZ ako člena rady s hlasom rozhodujúcim.
Z
A
Text upravený.



V štatúte rady v príl. 1 návrh v bode 3. názov skupiny pre „analýzu príčin dopravných nehôd“ doplniť o slová a dohľadu nad bezpečnosťou a plynulosťou cestnej premávky“. Vedúceho skupiny MV SR nahradiť zástupcom Prezídia PZ.
Z
A
Text upravený.



V bode 4 príl. č. 1 k štatútu – prizývaní na zasadnutia – upraviť v druhej odrážke text „prednostovia krajských úradov“.
O
A
Text upravený.



V bode 4 príl. č. 1 k štatútu nahradiť slová „zástupcovia záchanného systému a pod.“ nahradiť „zástupcovia základných zložiek integrovaného záchranného systému“.
O
A
Text upravený.



Zvážiť text týkajúci sa hlasovania. Na jednom mieste je uvedené hlasovanie 10 členov rady a v prílohe je uvedené, že môže hlasovať aj zástupca. Orgán by mal byť zložený z nepárneho počtu členov s hlasom rozhodujúcim. 
O
A
Pripomienka akceptovaná, text upravený.


AZZZ SR
V oblasti prispievania na riešenie bezpečnosti cestnej premávky by mali byť viac zainteresované poisťovne.
O

Po zvážení pripomienky ponechaná pôvodná alternatíva.



Činnosť rady, bod b) koordinuje činnosť ústredných ... sa javí byť nad možnosťami Rady, pokiaľ nie je spresnené v čom a pokiaľ aparát Rady predstavuje navrhnutý sekretariát. 
O
N
Činnosť Rady je opísaná v predkladanom texte i štatúte. Pripomienkujúci subjekt nepochopil postavenie sekretariátu ako výkonného orgánu Rady (prevažne referentov) a zloženie Rady z ministra a štátnych tajomníkov, generálnych riaditeľov ústredných orgánov štátnej správy.



Zdôraznená potreba a účelnosť prizývania zástupcov autoškôl, cechov, taxi, profesionálnych dopravcov, t.j. ľudí, kt. majú každodenné skúsenosti a vedia sa vyjadriť k naliehavosti potrieb.
O
A
S uvedeným predložený materiál počíta.



K informácii o platbách „Hlavného zväzu pre živnostenské spoločenstvá“ v SRN pripomienka inej skladby príjmov ich Hlavného zväzu, nie iba dobrovoľné členské príspevky.
O
N
Predmetná informácia bola spracovaná z dostupných zdrojov a máme za to, že zo strany pripomienkujúceho subjektu došlo k nepochopeniu, keďže príl. 3 uvádza financovanie Nemeckej rady pre bezpečnosť dopravy zo 4 zdrojov, len jedným z nich je finančný príspevok Hlavného zväzu. 

















Pozn: Pripomienky gramatickej a štylistickej povahy nie sú uvedené v tejto tabuľke, pretože  boli zvážené a akceptované pripomienky boli zapracovaní.
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