Predkladacia správa


Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky, Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1279).

Súčasná právna úprava dispozície s nehnuteľným majetkom, ktorý do neziskovej  organizácie vložil zakladateľ a vznik a rozhodovanie správnej rady neziskovej organizácie ako aj vznik a zánik členstva v správnej rade neziskovej organizácie neumožňoval zakladateľovi, v mene ktorého koná ministerstvo zdravotníctva SR dostatočnú kontrolu nad činnosťou neziskovej organizácie. Zároveň v prípade ak bol štát spoluzakladateľom nebolo zaručené, že ako spoluzakladateľ bude menovať nadpolovičnú väčšinu členov správnej rady neziskovej organizácie. 
 
Obsahom návrhu je úprava súčasnej právnej úpravy týkajúcej sa výlučne neziskových organizácií v rezorte zdravotníctva tak aby bolo zabezpečené, že štát ako spoluzakladateľ menuje nadpolovičnú väčšinu členov správnej rady neziskovej organizácie ak vklad štátu do neziskovej organizácie presiahne polovicu všetkých vkladov. Zároveň navrhovaná úprava umožní zakladateľovi odvolať člena správnej rady, ktorého vymenoval.


Vzhľadom na vyššie uvedené, Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas s predloženým návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jozefa Valockého a Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 1279).

