Realokácia finančných prostriedkov v rámci programu susedstva HU-SK-UA 
Na základe predkladaného materiálu Ministerstvo výstavby a regionálneho  rozvoja SR           ako riadiaci orgán pre program  INTERREG III A v Slovenskej republike žiada vládu SR vzhľadom na dôvody popísané v ďalšej časti materiálu o schválenie presunu, resp. o realokáciu finančných prostriedkov v programe susedstva HU-SK-UA.
Predkladaný materiál je rozdelený nasledovne :
Realokácia finančných prostriedkov v rámci programu susedstva HU-SK-UA
1) Analýza súčasného stavu programu
2) Dôvody realokácie

3) Stav po realokácii

Realokácia v rámci programu susedstva HU-SK-UA
1) Analýza súčasného stavu programu 
Priority a opatrenia programu 

	Priorita 1

Cezhraničná sociálna a hospodárska spolupráca
	Priorita 2

Životné prostredie a doprava v programovom území
	Priorita 3

Technická asistencia

	Opatrenie P1/O1

Podpora hospodárskej spolupráce
	Opatrenie P2/O1

Cezhraničná koordinácia politík životného prostredia a súvisiacich malých investícií
	Opatrenie P3/O1

Operačné aktivity programu

	Opatrenie P1/O2

Inštitucionálna spolupráca 
	Opatrenie P2/O2

Spolupráca  v oblasti ochrany prírody
	Opatrenie P3/O2

Aktivity podpory programu

	Opatrenie P1/O3

Fond mikroprojektov
	Opatrenie P2/O3 
Dopravná infraštruktúra malého rozsahu
	


V tomto programe je Maďarsko  riadiacim orgánom a sídlom spoločného technického sekretariátu.

Celková alokácia programu vrátane spolufinancovania štátneho rozpočtu a vlastných zdrojov žiadateľa na slovenskej strane predstavuje cca. 12 667 000 EUR , z toho podiel ERDF je             9 500 000 EUR (príloha č. 1-v SKK a č.2- v EUR).
V rámci prvého kola výzvy bolo do 10. 6. 2005 predložených 143 slovenských projektov. Tieto boli vyhodnotené  a následne bolo na zasadnutí Spoločného riadiaceho výboru, ktoré sa uskutočnilo dňa 3.10.2005 v Košiciach, schválených  29 slovenských projektov. Pre tieto projekty  boli   Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR  pripravené zmluvy o poskytnutí NFP s úspešnými žiadateľmi, čím sa začala ich implementácia. 
Druhá výzva na predkladanie projektov bola vyhlásená dňa 1. 12. 2005, pričom v termíne         na predkladanie projektových žiadostí do 15. 2. 2006 bolo doručených celkove 277 spoločných alebo samostatných projektov. 

Tieto boli obdobne ako prvom kole vyhodnotené,  zasadnutie Spoločného riadiaceho výboru,     na ktorom došlo k  odsúhlaseniu vybraných projektov, sa uskutočnilo v dňoch  24 - 25. 5.2006 v Budapešti.
Celkove bolo v rámci programu susedstva dosiaľ schválených  140 projektov (vrátane projektov technickej asistencie) v celkovej výške   468 703 985     Sk, čo predstavuje  cca. 98 %  z celkovej alokácie programu. Po vyššie uvedenom zasadnutí Spoločného riadiaceho výboru zároveň došlo  k  uzavretiu programu z hľadiska predkladania projektov v programovom  období 2004-2006. 

2) Dôvody realokácie
Počas trvania výzvy na predkladanie projektov a následného hodnotenia projektov sa jednoznačne ukázalo, že v rámci opatrení 2.1. a 2.3. bolo predložené väčšie množstvo kvalitných projektov s jasným cezhraničným dopadom ako v opatrení 2.2.
Napriek veľkej snahe Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR v spolupráci s VÚC     ako sprostredkovateľskými orgánmi vyvíjanej v súvislosti so zlepšením kvality a preukázania jasného cezhraničného dopadu predkladaných projektových žiadostí v rámci opatrenia 2.2., ktoré je zamerané hlavne na vytváranie  stratégií v programovej oblasti, podporu vytvárania inštitucionálnych vzťahov medzi orgánmi angažovanými do ochrany prírody, ako aj podporu ďalších spoločných iniciatív v tejto oblasti, najmä súvisiace s väčším povedomím populácie     pre potrebu ochrany prírody, nedalo sa  po vyhodnotení projektov v rámci dvoch kôl výzvy       na predkladanie projektov konštatovať, že tieto projekty by mali jasný preukázateľný cezhraničný dopad a ich kvalita spracovania by bola uspokojivá.     
Vzhľadom na túto skutočnosť a fakt, že v opatreniach 2.1. a 2.3 bolo schválených preukázateľne viac projektov s jednoznačným cezhraničným dopadom,  vyššej kvality spracovania a s vyšším prínosom pre prihraničný región,  Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR ako národný orgán pre tento program navrhuje presunúť z opatrenia 2.2. do opatrenia 2.1  15 112 595 Sk (397 699,87 EUR - ERDF + ŠR, z toho ERDF podiel predstavuje 298 274,9 EUR a spolufinancovanie ŠR 79 539,97 EUR pri kurze 1 EUR-38 Sk)  a takisto  15 411 533 Sk (405 666,66 EUR - ERDF + ŠR, z toho ERDF podiel predstavuje 304 175 EUR a spolufinancovanie ŠR 81 133,33 EUR pri kurze 1 EUR-38 Sk) z opatrenia 2.2 do opatrenia 2.3,  čím dôjde zároveň k zvýšeniu opatrení 2.1 a  2.3 o túto čiastku. Presunom tejto čiastky by bol zároveň aj uspokojený vysoký dopyt žiadateľov po opatreniach 2.1 a 2.3. Treba pritom poznamenať, že      7 projektov na poslednom zasadnutí spoločného riadiaceho výboru bolo schválených s podmienkou schválenia vyššie spomínanej realokácie, čím je podmienený  aj začiatok implementácie týchto projektov. Uvedená realokácia je potrebná aj vzhľadom na dodržanie pravidla n+2 a následné efektívne využitie prostriedkov EÚ. 
3) Stav po realokácii
Po schválení vyššie spomínanej realokácie vo vláde Slovenskej republiky a následnom potvrdení spoločným monitorovacím výborom programu susedstva Maďarsko-Slovenská republika Ukrajina je  rozdelenie finančných prostriedkov medzi jednotlivé priority a opatrenia v rámci spoločného programu uvedené v prílohe č.3. 
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