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NÁVRH

UZNESENIA VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č.

z

k návrhu na použitie a nakladanie s revolvingovými prostriedkami a s tým spojené rozhodovacie a kontrolné procesy 

	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	minister hospodárstva


Vláda

A.  
schvaľuje

A. 1.
návrh na použitie a nakladanie s revolvingovými prostriedkami a s tým spojené rozhodovacie a kontrolné procesy;
B. ukladá

ministrovi hospodárstva

B.1.
zabezpečiť zosúladenie interných predpisov a základných dokumentov Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania s  Pravidlami na použitie a nakladanie s  revolvingovými prostriedkami a s tým spojenými rozhodovacími a kontrolnými procesmi v NARMSP,


do 31. marca 2010
B. 2.
zabezpečiť zapojenie Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania do iniciatívy JEREMIE,
do 31. decembra 2010
B.3.   zabezpečiť alokáciu finančných prostriedkov získaných Národnou agentúrou pre rozvoj malého a stredného podnikania do iniciatívy JEREMIE v rozsahu a podľa podmienok upravujúcich účasť Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania v rámci iniciatívy JEREMIE z fondov s právnou subjektivitou – zo Slovenského rozvojového fondu, a.s. a Slovenského rastového kapitálového fondu, a.s. do 90 dní od ukončenia ich činnosti; 
do 31. decembra 2015
 

C. odporúča

ministrovi hospodárstva

C. 1.
zabezpečiť dodržiavanie Pravidiel na použitie a nakladanie s revolvingovými prostriedkami a s tým spojené rozhodovacie a kontrolné procesy;
D. splnomocňuje
ministra hospodárstva
D.1.

schvaľovať prípadné zmeny a doplnenia Pravidiel na použitie a nakladanie s revolvingovými prostriedkami a s tým spojené rozhodovacie a kontrolné procesy v súlade s potrebami implementácie revolvingových programov;

E. zrušuje

E.1.

bod A.2. uznesenia vlády SR č. 141 z 18. februára 2009 k Dodatku č. 1 k Memorandu o porozumení z 30. júna 2005 o použití revolvingových prostriedkov vytvorených z finančných memoránd SR9302, SR9404, SR9509, SR9702, SR9906.02, SR0009.02 Programu PHARE a vrátených Národnej agentúre pre rozvoj malého a stredného podnikania – návrh na presun vlastníctva revolvingových prostriedkov z Európskej komisie na Slovenskú republiku formou postúpenia pohľadávky Európskej komisie vo výške 42 829 150,80 EUR vzniknutej z  titulu poskytnutia revolvingových prostriedkov Národnej agentúre pre rozvoj malého a stredného podnikania na Slovenskú republiku.
Vykonajú:     minister hospodárstva

Na vedomie:  generálny riaditeľ Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania

