Predkladacia správa

Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá na základe vlastnej iniciatívy.
Z  Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2008 a z Plánu práce Bezpečnostnej rady vyplynula pre ministra obrany úloha  predložiť na rokovanie vlády SR a rokovanie Bezpečnostnej rady SR Dlhodobý plán rozvoja ministerstva obrany s výhľadom do roku 2020 a Smernicu pre obrannú politiku Slovenskej republiky na roky 2010 až 2015.  
           Vzhľadom na to, že  definitívne rozhodnutie Slovenskej republiky o úrovni akceptácie návrhov CS 2008 bude odsúhlasené až na zasadnutí ministrov obrany členských štátov NATO v júni 2008, bude k procesu finalizácie dlhodobého plánu pristúpené až v druhej polovici roku 2008.  Samotný proces posudzovania dlhodobého plánu v rezorte ministerstva obrany bude  ukončený vo februári 2009 a ministerstvo obrany  predpokladá uvedenú  úlohu plniť v novom termíne tak, aby vláda SR prerokovala aktualizovaný dlhodobý plán v máji 2009. 
 Na základe skúseností nadobudnutých po roku implementácie Metodiky plánovania obrany Slovenskej republiky navrhujem zmeniť súčasný dvojročný cyklus predkladania smernice pre obrannú politiku SR na štvorročný. Týmto opatrením sa vytvoria predpoklady pre lepšiu časovú  a  obsahovú  previazanosť smernice s   Programovým   vyhlásením vlády SR a zlepšenie harmonizácie plánovania obrany štátu s plánovacími procesmi NATO a EÚ.       

Vzhľadom na to, že poslednú Smernicu pre obrannú politiku Slovenskej republiky (na roky 2008-2013) vláda Slovenskej republiky schválila v roku 2006, najbližšie spracovanie smernice pripadá až na rok 2010.  

          V súvislosti s uvedenými skutočnosťami navrhujeme predmetné úlohy zrušiť. 

Materiál nemá vplyv na verejné financie, obyvateľstvo, zamestnanosť, hospodárenie podnikateľskej sféry ani na podnikateľské prostredie. 

Návrh  bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

