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K o m u n i k é

Vláda Slovenskej republiky prerokovala a schválila Stratégiu spotrebiteľskej politiky Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013, ktorá vychádza zo Stratégie spotrebiteľskej politiky EÚ na roky 2007 – 2013.  Materiál bol vypracovaný a predložený na rokovanie vlády SR v súlade s rozpracovaním programového vyhlásenia vlády SR.
Cieľom predloženého materiálu je zhodnotiť súčasnú úroveň stavu ochrany spotrebiteľa v Slovenskej republike, účinnosť  jej inštitucionálneho zabezpečenia vrátane kvality spotrebiteľskej legislatívy, ako aj premietnuť ciele a opatrenia, vytýčené v Stratégii spotrebiteľskej politiky EÚ na roky 2007 – 2013 do Stratégie spotrebiteľskej politiky SR. 

V časovom horizonte do roku 2013 zabezpečiť systémové, komplexné, efektívne a účinné riešenie spotrebiteľských záležitostí slovenských spotrebiteľov v spolupráci so všetkými zainteresovanými ministerstvami, inými ústrednými orgánmi štátnej správy, spotrebiteľskými združeniami a  inými orgánmi a organizáciami pôsobiacimi v oblasti ochrany spotrebiteľa.

