Predkladacia správa

Správa o plnení strategických cieľov vyplývajúcich z Novej stratégie rozvoja         cestovného ruchu Slovenskej republiky do roku 2013 bola vypracovaná na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 783 z 19. septembra 2007. 

V súlade s Programovým vyhlásením vlády SR na roky 2006-2010 vláda SR uznesením číslo 417 z 9. mája 2007 schválila Novú stratégiu rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013. Vychádzajúc z vízie rozvoja cestovného ruchu do roku 2013 tento dokument ako strategický cieľ pre cestovný ruch v strednodobom časovom horizonte stanovuje zvyšovanie konkurencieschopnosti cestovného ruchu pri lepšom využívaní jeho potenciálu, so zámerom vyrovnávania regionálnych disparít a tvorby nových pracovných príležitostí. Stanovený strategický cieľ cestovného ruchu by mal byť realizovaný 34 úlohami v rámci piatich špecifických cieľov, ktorými sú:

· posilnenie postavenia odvetvia cestovného ruchu v národnom hospodárstve

· zvýšenie atraktívnosti Slovenska ako dovolenkového cieľa

· zvýšenie objemu pobytového cestovného ruchu 

· zlepšenie štruktúry zahraničných návštevníkov Slovenska skvalitňovaním poskytovaných služieb 

· podpora tvorby nových pracovných príležitostí najmä v regiónoch s významným potenciálom pre cestovný ruch.

Cieľom predloženej priebežnej správy je informovať o súčasnom stave a plnení úloh, a to v členení podľa jednotlivých špecifických cieľov. Priebežná správa vychádza z vlastných podkladov, ako aj materiálov dotknutých rezortov, ktoré zaslali v nadväznosti na uznesenie vlády SR č. 2007/417/B/1. 

 

Predkladaný informatívny materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, nemá ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet alebo podnikateľské prostredie.  
