Dôvodová správa

Všeobecná časť

Predkladaným návrhom nariadenia vlády SR sa vykonáva § 47 ods. 2 zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 z 29. apríla 2004 o úradných kontrolách uskutočňovaných s cieľom zabezpečiť overenie dodržiavania potravinového a krmivového práva a predpisov o zdraví zvierat a o starostlivosti o zvieratá v platnom znení.

Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády, ktorým sa vydáva sadzobník poplatkov za vykonávanie veterinárnych inšpekcií a veterinárnych kontrol je dosiahnuť implementáciu Čl. 27 a príloh oddielu A prílohy IV a oddielu A prílohy V nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 v platnom znení.

Minimálne poplatky a sadzby za vykonávanie veterinárnych kontrol sú uvedené v oddieli B prílohy IV a v oddieli B prílohy V nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 v platnom znení.

Príloha IV a V nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 ustanovuje poplatky za veterinárne kontroly na bitúnkoch, pri spracovaní mäsa v rozrábkarňach, za veterinárne kontroly pri produktoch živočíšneho pôvodu, pri monitorovaní určitých látok a ich rezíduí v živých zvieratách a v produktoch živočíšneho pôvodu a pri dovoze a prevoze cez územie Európskeho spoločenstva živých zvierat a produktov živočíšneho pôvodu. 

Pri určení výšky poplatkov sa použije referenčný výmenný kurz EUR, ktorý bol uverejnený k prvému 
pracovnému dňu mesiaca september v Úradnom vestníku Európskej únie (Ú. v. EÚ, C 205, 4.9.2007).
Predmetným návrhom nariadenia vlády sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 71/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o poplatkoch za vykonávanie veterinárnych inšpekcií a veterinárnych kontrol v znení nariadenia vlády SR č. 513/2004 Z. z. a nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 32/2006 Z. z., ktorým sa vydáva sadzobník za vykonávanie veterinárnych inšpekcií a veterinárnych kontrol. 

Navrhovaná právna úprava je plne v súlade s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004. Čl. 27 uvedeného nariadenia ustanovuje v odseku 2 povinnosť pre členské štáty zabezpečiť vyberanie poplatkov, pokiaľ ide o činnosti uvedené v oddieli A prílohy č. IV a v oddieli A prílohy č. V s tým, že uvedené poplatky nebudú nižšie ako minimálne sadzby uvedené v oddieloch B k týmto prílohám.
Príloha č. IV ustanovuje povinnosť vyberať poplatky v prevádzkárňach Európskeho spoločenstva za činnosti pokryté smernicami 89/662/EHS, 90/425/EHS, 93/119/EHS a 96/23/ES. Uvedené poplatky sa vyberajú za veterinárne kontroly, ktoré sa vykonávajú pri produktoch živočíšneho pôvodu určených na obchod s členskými štátmi, za veterinárne kontroly ochrany zvierat v čase zabíjania a usmrcovania a veterinárne kontroly pri monitorovaní určitých látok a ich rezíduí v živých zvieratách a v produktoch živočíšneho pôvodu. Poplatky uvedené v § 2 až § 6 tohto návrhu nariadenia vlády SR sa budú vyberať za veterinárne kontroly pri zabíjaní zvierat na bitúnkoch schválených na obchodovanie s členskými štátmi, v schválených rozrábkarňach, za veterinárne kontroly v prevádzkárňach na manipuláciu so zverou, za veterinárne kontroly pri výrobe mlieka a pri produkcii a uvádzaní na trh produktov rybolovu a produktov akvakultúry.
Príloha č. V ustanovuje poplatky, ktoré je členský štát povinný vyberať za veterinárne kontroly produktov a živých zvierat vstupujúcich do Európskeho spoločenstva z tretích krajín. Ide o poplatky za dovezené mäso, produkty rybolovu, mäsové výrobky, mäso z hydiny, divinu, králičie mäso, divinu z chovu, živočíšne vedľajšie produkty a krmivo živočíšneho pôvodu, poplatky za živé zvieratá pri dovoze a poplatky za prevoz produktov a živých zvierat cez územie ES.
Nariadenie vlády preberá minimálne poplatky bez využitia možnosti v odôvodnených prípadoch ísť pod túto úroveň a to hlavne z dôvodu zachovania príjmov štátneho rozpočtu pri znižujúcom sa počte chovaných zvierat. Z tohto dôvodu tiež nie je potrebné hlásiť Komisii vzorec a dôvody, ktoré nás viedli k zníženiu poplatkov v niektorej komodite. Znižovanie poplatkov vo väčšine prípadov znamená diskriminovanie niektorej zo skupín podnikateľov či už veľkopodnikateľov, alebo stredných a malých podnikateľov.
Princíp, že poplatky nemôžu byť vyššie ako náklady spojené s ich výberom, je akceptovaný.
Nariadenie vlády nebude mať dopad na rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
Je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Doložka zlučiteľnosti právneho predpisu
Európskych spoločenstiev a s právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky
2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vydáva sadzobník poplatkov za vykonávanie veterinárnych kontrol
3. Problematika právneho predpisu je v práve Európskych spoločenstiev a v práve Európskej únie upravená:

a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev
primárne právo:

Zmluva o založení Európskych spoločenstiev (amsterdamské znenie)

sekundárne právo:

Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 z 29. apríla 2004 o úradných kontrolách uskutočňovaných s cieľom zabezpečiť overenie dodržiavania potravinového a krmivového práva a predpisov o zdraví zvierat a starostlivosti o zvieratá v platnom znení.
b) nie je upravená v práve Európskej únie

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:
a) Záväzky vyplývajú zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii. Návrh Nariadenia vlády sa svojou problematikou dotýka prílohy č. 2 Aktu o podmienkach pristúpenia, bod 6 – Poľnohospodárstvo, časť B I – právne predpisy v oblasti osív a množiteľského materiálu.
b) V rámci Aktu o podmienkach pristúpenia pripojenom k Zmluve o pristúpení SR k EÚ nebolo v danej oblasti dohodnuté žiadne prechodné obdobie.
c) Nie je
d) Konanie proti SR nebolo začaté.

e) Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 71/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o poplatkoch za vykonávanie veterinárnych inšpekcií a veterinárnych kontrol v znení nariadenia vlády SR č. 513/2004 Z. z.;
Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 32/2006 Z. z., ktorým sa vydáva sadzobník poplatkov za vykonávanie veterinárnych inšpekcií a veterinárnych kontrol.
Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 320/2003 Z. z. o monitorovaní určitých látok a ich rezíduí v živých zvieratách a v produktoch živočíšneho pôovodu v znení neskorších predpisov.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:

úplná

6. Gestor( spolupracujúce rezorty):

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

DOLOŽKA

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
Prvá časť - vyčíslenie odhadu dopadov na verejné financie

Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať finančné dôsledky na

1.  rozpočet štátnych fondov,

2.  rozpočty obcí a VÚC,

3.  rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní a Národného úradu práce,

4.  Fondu národného majetku Slovenskej republiky a Slovenského pozemkového fondu.

Návrh nariadenia vlády SR nepredpokladá zníženie príjmu do štátneho rozpočtu v rokoch 2008 – 2009. Doteraz platné právne predpisy vychádzali z uznanej nižšej životnej úrovne v SR (východiskový rok 2004) a s tým spojenou možnosťou uplatňovať nižšie sadzby poplatkov, ktoré sa vyberali od fariem až po spracovanie výrobkov a dovozy z tretích krajín t.j. všetkých zainteresovaných.
Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 o úradných kontrolách, ktorého implementácia je predmetom predmetného návrhu nariadenia vlády neumožňuje argumentáciu s výškou životnej úrovne. Určuje minimálne sadzby poplatkov a mení aj kategórie výberu poplatkov. Poplatky sa vyberajú iba v prevádzkach schválených na obchodovanie s ostatnými členskými štátmi EÚ, čím sa im vytvára širší priestor na obchodovanie v porovnaní s ostatnými prevádzkarňami, ktoré môžu uvádzať produkty živočíšneho pôvodu len na trh SR a neplatia poplatky.

Od 1.1.2010 všetky prevádzkarne, ktoré v súčasnosti uvádzajú produkty živočíšneho pôvodu len na trh SR a neplatia poplatky, budú musieť byť schválené na obchodovanie v rámci EÚ. Povinnosť platiť poplatky podľa nariadenia EP a Rady (ES) č. 882/2004 sa bude vzťahovať aj na ne.

Princíp, že poplatky nemôžu byť vyššie ako náklady spojené s ich výberom, je samozrejme akceptovaný.

Druhá časť - odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky

1.  nebude mať dopad na životnú úroveň obyvateľstva a zvyšovanie kvality života,

2.  nebude mať negatívny dopad na rozvoj podnikateľských aktivít z hľadiska žiaduceho ekonomického rastu,

3.  je v súlade s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky.

Tretia časť - vyčíslenie odhadu dopadov na životné prostredie

Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na životné prostredie.

Štvrtá časť - odhad dopadov na zamestnanosť 

Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť a na tvorbu nových pracovných miest.

Piata časť - Vplyv na podnikateľské prostredie
Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie, čo zabezpečuje akceptovanie podmienky, že je možné účtovať len náklady na vykonanie úradných kontrol i pri stanovení minimálnych sadzieb poplatkov.

Osobitná časť

K § 1
Upravuje predmet úpravy, ktorým je ustanovenie výšky poplatkov a sadzieb za vykonávanie veterinárnych inšpekcií a veterinárnych kontrol v súlade s nariadením EP a Rady (ES) č. 882/2004.
K § 2
Ustanovuje výšku poplatkov, ktoré sa vyberajú za veterinárne kontroly pri zabíjaní zvierat na schválených bitúnkoch. 

K § 3
Ustanovuje výšku poplatkov za veterinárne kontroly pri rozrábaní mäsa.

K § 4
Ustanovuje výšku poplatkov za veterinárne kontroly prevádzkarní na manipuláciu so zverou.

K § 5
Ustanovuje výšku poplatkov za veterinárne kontroly pri výrobe mlieka.
K § 6

Ustanovuje výšku poplatkov za veterinárne kontroly pri produkcii a uvádzaní na trh produktov rybolovu a produktov akvakultúry.

K § 7

Ustanovuje výšku poplatkov za veterinárne kontroly pri dovoze mäsa.

K § 8
Ustanovuje výšku poplatkov pri dovoze produktov rybolovu, ktoré vstupujú na územie Európskeho spoločenstva z tretích krajín.

K § 9
Ustanovuje výšku poplatkov za veterinárne kontroly pri dovoze mäsových výrobkov, mäsa z hydiny, zveriny, králičieho mäsa, zveriny zo zveri z farmových chovov, živočíšnych vedľajších produktov a krmív živočíšneho pôvodu.

K § 10
Ustanovuje výšku poplatkov a sadzbu za každých 15 minút času úradného veterinárneho lekára stráveného vykonávaním veterinránej kontroly pri prevoze produktov a živých zvierat cez územie Európskeho spoločenstva.
K § 11
Ustanovuje výšku poplatkov za živé zvieratá pri ich dovoze.
K § 12
Zrušuje sa nariadenie vlády SR č. 32/2006 Z. z., ktorým sa vydáva sadzobník poplatkov za vykonávanie veterinárnych inšpekcií a veterinárnych kontrol a nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 71/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o poplatkoch za vykonávanie veterinárnych inšpekcií a veterinárnych kontrol v znení nariadenia vlády SR č. 513/2004 Z. z.
K § 13
Navrhuje sa účinnosť nariadenia vlády od 1. januára 2008.
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