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Vyhodnotenie pripomienok Ministerstva financií Slovenskej republiky 

k návrhu strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne

Napriek skutočnosti, že Ministerstvo financií Slovenskej republiky zaslalo pripomienky k návrhu strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne po lehote na pripomienky, Sociálna poisťovňa sa, so zreteľom na charakter týchto pripomienok, nimi zaoberala a zohľadnila ich v predkladanom materiáli.


Spôsob vyhodnotenia pripomienok Ministerstva financií Slovenskej republiky je obsahom listu generálneho riaditeľa Sociálnej poisťovne zo dňa 29. novembra 2007 adresovaného ministrovi financií Slovenskej republiky.


K upravenému materiálu Ministerstvo financií Slovenskej republiky listom zo dňa               7. decembra 2007 opätovne predložilo pripomienky, z ktorých bola jedna zásadná.


Pripomienky s výnimkou zásadnej boli akceptované a premietnuté v materiáli v podobe, v akej sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky.


Po osobnom rokovaní generálneho riaditeľa Sociálnej poisťovne s ministrom financií Slovenskej republiky, Ministerstvo financií Slovenskej republiky už netrvá na zásadnej pripomienke týkajúcej sa doplnenia materiálu o konkrétne opatrenia nevyhnutné na stabilizáciu rozpočtu Sociálnej poisťovne vzhľadom na nepriaznivý vývoj I. a II. piliera vo vzťahu k rozpočtu verejnej správy.

