Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

I. Odhad dopadov na verejné financie

Spoločný operačný program ENPI Maďarsko – Slovensko – Rumunsko – Ukrajina    zakladá nárok na financovanie zo štátneho rozpočtu. Celkové náklady na spolufinancovanie              zo štátneho rozpočtu pre program ENPI predstavujú na roky 2007 – 2013 výšku cca 407 500 EUR (pri kurze 1€=33,57 SKK to predstavuje 13 697 775 SKK), čo je 5% z celkovej alokácie programu ENPI pre Slovenskú republiku, ktorá predstavuje 7 335 000 €. Potrebné finančné prostriedky budú zabezpečené v rámci schválených limitov určených na spolufinancovanie k prostriedkom EÚ na programové obdobie 2007 – 2013.
II. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných  právnických osôb 

Materiál pozitívne vplýva na obyvateľov a zvyšovanie kvality jeho života, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, keďže hlavným cieľom operačného programu ENPI je spoločne rozvíjať cezhraničný región, podporovať posilňovanie jeho súdržnosti a rozvoj partnerskej spolupráce jeho obyvateľov. Efektívne a účinné využitie týchto prostriedkov zabezpečí pre obyvateľov programového územia   na slovenskej strane programu (Košický a Prešovský samosprávny kraj)  vyššiu kvalitu života a lepší životný štandard.

III. Odhad dopadov  na životné prostredie

Keďže prioritná os č. II – Zlepšenie kvality životného prostredia sa zameriava na životné prostredie, ochranu prírody, trvaloudržateľný rast a riadenie prírodných zdrojov v rámci programu ENPI, aktivity na zlepšenie infraštruktúry životného prostredia v prihraničnom území, obnoviteľné zdroje energie a všeobecné aktivity spojené so životným prostredím,  predpokladáme  pozitívny  vplyv  operačného  programu  na  životné  prostredie na slovenskej strane prihraničného regiónu. V súlade so závermi strategického  environmentálneho hodnotenia nemá operačný program negatívny vplyv na  životné prostredie.  
IV. Odhad dopadov na zamestnanosť

Materiál pozitívne vplýva na uvedenú oblasť, keďže realizáciou projektov cezhraničnej spolupráce môžu byť vytvorené nové pracovné miesta. Operačný program ENPI svojimi aktivitami  prispieva k podpore rastu zamestnanosti a sociálnej inklúzie slovenských prihraničných regiónov.

V.  Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Materiál pozitívne vplýva na podnikateľské prostredie, keďže svojimi aktivitami v prioritnej osi č. I - Ekonomický a sociálny rozvoj sa zameriava na rozvoj cezhraničnej spolupráce prostredníctvom podpory zariadení podnikateľskej infraštruktúry, ktoré vytvárajú základ     pre  spoluprácu v oblasti obchodu. 

Zároveň dôjde k zvýšeniu vzdelanostnej úrovne obyvateľov prihraničného územia a posilnenie miestnych malých a stredných podnikov  prostredníctvom rozvoja spolupráce vzdelávacích inštitúcií a hospodárskych združení. 
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