Predkladacia správa
Zámerom  predkladaného materiálu je vytvoriť nevyhnutné počiatočné podmienky  pre postupnú realizáciu komplexného riešenia prenosu utajovaných informácií v Slovenskej republike s prepojením na komunikačné a informačné systémy NATO a EÚ. Bezpečnosť prenosu a spracúvania informácií v elektronickej forme nadobúda s postupnou informatizáciou  na dôležitosti. Útoky na informačné systémy štátnej správy v Estónsku v máji roku 2007 poukázali na potrebu systémového riešenia a na nevyhnutnosť hľadania takých riešení, ktoré by zamedzili znefunkčneniu informačných systémov. Severoatlantická aliancia (NATO) sa už niekoľko rokov zaoberá tzv. kybernetickou ochranou, ktorej cieľom je vybudovanie bezpečných komunikačných a informačných systémov. 
Zvláštnu pozornosť NATO i Európska únia, ako aj ich členské krajiny venujú bezpečnosti informačných systémov určených na prenos a spracúvanie utajovaných informácií, keďže neoprávnená manipulácia s utajovanými informáciami môže spôsobiť ujmy na spoločných záujmoch NATO, EÚ, resp. ich členských krajín a v neposlednom rade ujmu na záujmoch a bezpečnosti občanov. 
Predkladaný materiál reaguje ako na tieto aktivity, tak aj na dynamický vývoj informačných technológií a ich možností. 
Začiatkom roka 2007 NBÚ spracoval materiál „Informácia k riešeniu ochrany utajovaných skutočností so zreteľom na komunikačné systémy a elektromagnetické vyžarovanie“, ktorý predložil do Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky (BR SR). Výsledkom prerokovania tohto materiálu bolo prijaté uznesenie č. 155 zo 7. marca 2007, ktorým BR SR odporučila riaditeľovi NBÚ „vypracovať štúdiu k vybudovaniu národnej chrbticovej siete určenej na prenos utajovaných informácií“. Predmetnú štúdiu prerokovala a schválila Bezpečnostná rada 19. septembra 2007, pričom svojím uznesením č. 184/2007 uložila riaditeľovi Národného bezpečnostého úradu dopracovanú štúdiu predložiť na rokovanie vlády SR. 
Z  dôvodu požadovanej interoperability je nutné sústrediť úsilie na analýzu možných technologických a systémových riešení prepojenia národných komunikačných a informačných systémov (CIS) prostredníctvom národnej nosnej siete v súlade s politikami a štandardami EÚ a NATO. 
Štúdia vybudovania národnej nosnej siete určenej na prenos utajovaných informácií nezakladá dodatočné nároky na štátny rozpočet a rozpočet verejnej správy. V dôsledku vybudovania nosnej siete budú výrazne znížené náklady na výmenu utajovaných informácií pri zabezpečení vysokého stupňa bezpečnosti komunikácie.
Materiál bol zaslaný na pripomienkové konanie zjednodušeným postupom z niekoľkých dôvodov. Prvým dôvodom bol nelegislatívny charakter materiálu, ktorý nezasahuje do pôsobnosti iných orgánov verejnej moci. Druhým dôvodom bolo, že materiál bol už prerokovaný v Bezpečnostnej rade SR, ktorá uložila uznesením č.184/2007 z 19. septembra 2007 riaditeľovi Národného bezpečnostného úradu úlohu predložiť materiál na rokovanie vlády SR a tretím dôvodom plnenie úlohy C.2 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 854/2007 z 3. októbra, kvôli ktorému bolo nevyhnutné vykonať pripomienkové konanie pred rokovaním vlády o návrhu štátneho rozpočtu. Dňa 6. novembra 2007 bolo k štúdii ukončené medzirezortné pripomienkové konanie. Materiál sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov. 

