P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

 
Návrh zákona o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá ako iniciatívny návrh Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky. 
Štátnu správu starostlivosti o životné prostredie ustanovil zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 525/2003  Z.z. o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorým  bolo zriadených 8 krajských  úradov životného prostredia a 46 obvodných úradov životného prostredia. Osobitným odborným  kontrolným orgánom sa podľa tohto zákona stala Slovenská inšpekcia životného prostredia.


Navrhovaným zákonom sa navrhuje reorganizácia špecializovanej štátnej správy pre životné prostredie, ktorej hlavným dôvodom je inštitucionálna redukcia krajských úradov životného prostredia vo väzbe na uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 791/2006, ako aj Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky, v ktorom sa vláda Slovenskej republiky zaviazala, že vykoná potrebné kroky smerujúce k modernizácii verejnej správy, predovšetkým jej ekonomizáciou a informatizáciou a opatrenia týkajúce sa vyššej efektívnosti administratívnych a vecných služieb poskytovaných verejnou správou ako aj posúdenie možností zredukovania organizačnej členitosti a personálnej náročnosti krajských štruktúr štátnej správy. 


Reorganizáciou a redukciou úradov životného prostredia dôjde k zrušeniu 8 krajských úradov životného prostredia a zníženiu počtu 46 obvodných úradov životného prostredia na 38.
Navrhovaná racionalizácia systému organizácie štátnej správy  starostlivosti o životné prostredie, by sa mala odraziť v udržaní trendu zlepšovania environmentálnej situácie v Slovenskej republike, v neposlednej miere tiež v udržaní základných podmienok pre zavádzanie a uplatňovanie systému environmentálneho práva Európskej  únie v Slovenskej republike. 
Súčasťou materiálu je doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a doložka zlučiteľnosti právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie. Návrh zákona nepredpokladá žiadne negatívne dopady na verejné financie, zamestnanosť ani podnikateľské prostredie. Návrh zákona predpokladá pozitívny vplyv na životné prostredie, ktorý by sa mal prejaviť v udržaní trendu zlepšovania environmentálnej situácie v Slovenskej republike.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. K zásadným pripomienkam Ministerstva SR a Ministerstva pôdohospodárstva SR sa uskutočnili rokovania. 
Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 16.10.2007 30.10.2007 a 11.12.2007 Rada vlády Slovenskej republiky pre verejnú správu. 

V novom znení návrhu zákona sú  zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády SR a Rady vlády Slovenskej republiky pre verejnú správu.

Návrh zákona o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.  
