III.


Návrh na zrušenie úlohy č. 6 v mesiaci január, úloh č. 26 a 28 v mesiaci marec, úlohy č.14. v mesiaci apríl, úlohy č. 39. v mesiaci máj a úlohy č. 32 v mesiaci september z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007, schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 10 z 10. januára 2007

Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky navrhuje zrušiť z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007, schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 10 z 10. januára 2007 tieto úlohy:
1.
Poradové číslo úlohy/mesiac:

6/január
Názov úlohy: Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 179/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na výbušniny na civilné použitie v znení neskorších predpisov.
Dôvod predloženia úlohy: Implementácia rozhodnutia Komisie 2004/388/ES o doklade o preprave výbušnín v rámci Spoločenstva.
Odôvodnenie zrušenia: Návrh nariadenia vlády SR bol spracovaný a predložený na medzirezortné pripomienkové konanie 25. 1. 2007 – 14. 2. 2007. Na základe stanoviska sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády SR, ktoré konštatovalo, že vzhľadom na priamu vykonateľnosť rozhodnutia Komisie 2004/388/ES nie je potrebné rozhodnutie transponovať do predmetného nariadenia vlády SR, sa v legislatívnom procese nepokračovalo.

2.
Poradové číslo úlohy/mesiac:

26/marec
Názov úlohy: Návrh nariadenia vlády SR o udávaní spotreby energie a iných zdrojov domácimi spotrebičmi na štítkoch a štandardných informáciách o výrobkoch.
Dôvod predloženia úlohy: Transpozícia smernice Rady 92/75/EHS o udávaní spotreby energie a iných zdrojov domácimi spotrebičmi na štítkoch a štandardných informáciách o výrobkoch.
Odôvodnenie zrušenia:. Návrh nariadenia vlády SR bol spracovaný a rozoslaný na medzirezortné pripomienkové konanie. Na základe stanoviska sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády SR, ktorým bola spochybnená normatívna hodnota návrhu po odstránení duplicít v zmysle vznesených pripomienok, keďže smernica Rady 92/75/EHS je už čiastkovo transponovaná v nariadení vlády SR č. 178/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania práčok pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 188/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania svietidiel pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 193/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania elektrických bubnových sušičiek pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 199/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania elektrických chladničiek a elektrických mrazničiek a ich kombinácií pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 210/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania kombinovaných práčok so sušičkou pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 211/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania umývačiek riadu pre domácnosť energetickým štítkom, v nariadení vlády SR č. 229/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania elektrických rúr na pečenie pre domácnosť energetickým štítkom a v nariadení vlády SR č. 231/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania klimatizačných jednotiek pre domácnosť energetickým štítkom, sa ďalej v legislatívnom procese nepokračovalo. 
3.
Poradové číslo úlohy/mesiac:

28/marec
Názov úlohy: Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 594/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na energetickú účinnosť a postupoch posudzovania zhody na elektrické predradníky žiarivkových zdrojov svetla v znení neskorších predpisov.
Dôvod predloženia úlohy: Transpozícia smernice EP a Rady 2005/32/ES o vytvorení rámca na stanovenie požiadaviek na ekodizajn výrobkov využívajúcich energiu a o zmene a doplnení smernice Rady 92/42/ES a smerníc EP a Rady 95/57/ES a 2000/55/ES. 
Odôvodnenie zrušenia: Do plánu legislatívnych úloh bola táto úloha zaradená v nadväznosti na transpozíciu smernice EP a Rady 2005/32/ES v gescii Ministerstva hospodárstva SR. Ministerstvo však zmenilo pôvodnú koncepciu (v marci 2007 rozoslalo síce návrh nariadenia vlády na medzirezortné pripomienkové konanie, ale v dôsledku pripomienok požadujúcich transpozíciu smernice formou zákona) netransponovalo túto smernicu formou nariadenia vlády, ale formou zákona o environmentálnom navrhovaní a používaní výrobkov využívajúcich energiu (zákon o ekodizajne), čo legislatívny proces predĺžilo. Vláda SR schválila návrh zákona o ekodizajne až 5. septembra 2007. 


Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 594/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na energetickú účinnosť a postupoch posudzovania zhody na elektrické predradníky žiarivkových zdrojov svetla sa v nadväznosti na návrh zákona o environmentálnom navrhovaní a používaní výrobkov využívajúcich energiu, bude môcť pripraviť a zaslať na medzirezortné pripomienkové konanie až po publikovaní uvedeného zákona v Zbierke zákonov, keďže v novom nariadení vlády bude nevyhnutné inkorporovať odkazy na nový zákon obdobným spôsobom, ako to robí smernica 2005/32/ES na smernicu EP a Rady 2000/55/ES, ktorú nariadenie vlády SR č. 594/2002 Z. z., transponuje a ktorá je čiastkovou smernicou k smernici 92/75/EHS. Ekodizajn a energetické štítkovanie predstavuje komplexný právny rámec, ktorý je súčasťou Akčného plánu energetickej efektívnosti EÚ.
4.
Poradové číslo úlohy/mesiac:

14/apríl
Názov úlohy: Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 425/2000 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na energetickú účinnosť a postupoch posudzovania zhody na elektrické chladničky a mrazničky pre domácnosť a ich kombinácie v znení neskorších predpisov.
Dôvod predloženia úlohy: Transpozícia smernice EP a Rady 2005/32/ES o vytvorení rámca na stanovenie požiadaviek na ekodizajn výrobkov využívajúcich energiu a o zmene a doplnení smernice Rady 92/42/ES a smerníc EP a Rady 95/57/ES a 2000/55/ES. 
Odôvodnenie zrušenia: Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 425/2000 Z.z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na energetickú účinnosť a postupoch posudzovania zhody na elektrické chladničky a mrazničky pre domácnosť a ich kombinácie v znení neskorších predpisov sa v nadväznosti na návrh zákona o environmentálnom navrhovaní a používaní výrobkov využívajúcich energiu bude môcť pripraviť a zaslať na medzirezortné pripomienkové konanie  po publikovaní uvedeného zákona v Zbierke zákonov, vzhľadom na to, že chladničky a mrazničky patria do množiny výrobkov, na ktoré sa vzťahujú úvodné ustanovenia 21 a 33 smernice EP a Rady 2005/32/ES, ako aj čl. 2 tejto smernice, pričom  smernica 2003/66/ES, ktorú nariadenie vlády transponuje je čiastkovou smernicou k smernici 92/75/EHS. Ekodizajn a energetické štítkovanie predstavuje komplexný právny rámec, ktorý je súčasťou Akčného plánu energetickej efektívnosti EÚ. 
5.
Poradové číslo úlohy/mesiac:

39/máj
Názov úlohy: Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 188/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania svietidiel pre domácnosť energetickým štítkom.
Dôvod predloženia úlohy: Transpozícia smernice 98/11/ES.
Odôvodnenie zrušenia: Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 188/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti označovania svietidiel pre domácnosť energetickým štítkom, mal byť predložený na rokovanie vlády SR v súvislosti s potrebnou terminologickou úpravou, keďže súčasné znenie nariadenie vlády SR č. 188/2002 Z. z. spôsobuje v praxi aplikačné problémy. Vzhľadom na to, že sa počas príprav znenia návrhu nariadenia zistilo, že rozsah spomínaných úprav bude musieť byť rozšírený aj na názov nariadenia, bude potrebné na rokovanie vlády predložiť nové znenie nariadenia vlády SR, ktoré bude transponovať smernicu č. 98/11/ES a čiastočne aj  smernicu č. 92/75/EHS o označovaní štítkom výrobkov a štandardných informáciách o spotrebe energie a ďalších zdrojov domácich spotrebičov a pôvodné nariadenie vlády č. 188/2002 Z. z. zrušiť. V uvedenom návrhu nariadenia vlády SR však bude potrebné zohľadniť aj návrh zákona o environmentálnom navrhovaní a používaní výrobkov využívajúcich energiu a bude sa môcť pripraviť a zaslať na  medzirezortné pripomienkové konanie, až po publikovaní uvedeného zákona v Zbierke zákonov, vzhľadom na to, že elektrické svietidlá pre domácnosť patria do množiny výrobkov, na ktoré sa vzťahujú úvodné ustanovenia 21 a 33 smernice EP a Rady 2005/32/ES, ako aj čl. 2 tejto smernice, pričom smernica 98/11/ES, ktorú nariadenie vlády SR transponuje, je čiastkovou smernicou k smernici 92/75/EHS. Ekodizajn a energetické štítkovanie predstavuje komplexný právny rámec, ktorý je súčasťou Akčného plánu energetickej efektívnosti EÚ. 
6.
Poradové číslo úlohy/mesiac:

32/september

Názov úlohy: Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 264/1999 Z.z. o technických požiadavkách na výrobky a posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

Dôvod predloženia úlohy: Implementácia smernice MID do právneho poriadku vyžaduje definíciu nových pojmov.
Odôvodnenie zrušenia: Technické požiadavky na meradlá ako skupinu výrobkov boli doposiaľ definované v smerniciach tzv. „starého prístupu“. Smernica 2004/22/ES Európskeho parlamentu a Rady o meradlách však je smernicou „nového prístupu“ a v tejto súvislosti bola do právneho poriadku SR transponovaná nariadením vlády SR 294/2005 Z. z. o meradlách. Uvedená transpozícia však vniesla do oblasti posudzovania zhody nové prvky. Spomínaná oblasť je v Slovenskej republike zastrešená zákonom č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. V súčasnosti je na úrovni európskych spoločenstiev pripravovaná horizontálna právna úprava uvádzania výrobkov na trh, a teda aj oblasti posudzovania zhody vo forme rozhodnutia. Rozhodnutie o spoločnom rámci na uvádzanie výrobkov na trh definuje na horizontálnej úrovni spoločné prvky tzv. „nového prístupu“ ako aj jeho nové prvky, ktoré boli doposiaľ legislatívne riešené iba čiastkovo, ako je to v prípade smernice 2004/22/ES. Vzhľadom na uvedené bude potrebné prispôsobiť zákon č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ako horizontálny právny predpis na úrovni členského štátu. Z dôvodu, že Európsky parlament a  Rada doposiaľ neschválili definitívne znenie uvedeného rozhodnutia, je potrebné zrušiť úlohu z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007. Plánovaná novelizácia zákona by sa mala  po prijatí rozhodnutia zaoberať okrem definovania pojmov aj presnejším vymedzením procesu autorizácie, postavením normalizácie, označením CE a ďalšími spoločnými prvkami nového prístupu.
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