Predkladacia správa

Medzinárodné združenie pre rozvoj (International Development Association, ďalej iba „združenie, resp. IDA“) je jednou z piatich inštitúcií skupiny Svetovej banky. Poslaním združenia IDA je pomoc najchudobnejším krajinám na svete pri znižovaní chudoby prostredníctvom poskytovania bezúročných úverov a grantov na programy zamerané na podporu hospodárskeho rastu a zlepšenie životnej úrovne. Úvery budú poskytované aj pre krajiny, ktoré sú v zozname prioritných rozvojových krajín Slovak Aid. Prostriedky združenia IDA pomáhajú týmto krajinám pri riešení komplexných problémov, ktoré ich trápia a ktorých riešenie je súčasťou napĺňania Miléniových rozvojových cieľov. IDA poskytuje pomoc najchudobnejším rozvojovým štátom za takých podmienok, ktoré nezaťažujú platobnú bilanciu týchto krajín v takej miere ako pôžičky od Medzinárodnej banky pre obnovu a rozvoj (International Bank for Reconstruction and Development, daľej len IBRD). Úvery IDA sa poskytujú len vládam rozvojových štátov, a to na dobu 20, 35 alebo 40 rokov s 10-ročným odkladom splatnosti istiny. Združenie pri alokovaní zdrojov zohľadňuje hospodárske výsledky krajiny a taktiež hodnotí prebiehajúce projekty, ktoré ňou boli financované.
Materiál sa predkladá na základe kontinuity poskytovania príspevkov Slovenskej republiky určených na doplnenie zdrojov IDA a financovanie Iniciatívy na multilaterálne odpustenie dlhov  v rámci IDA.

Konsenzu o 15. doplnení zdrojov IDA predchádzalo päť kôl rokovaní zástupcov donorských štátov, ktoré sa uskutočnili v priebehu roka 2007. Záverečné zasadnutie donorských krajín sa uskutočnilo v Nemeckej spolkovej republike v Berlíne v dňoch 13. – 14. decembra 2007. Na tomto zasadnutí boli prezentované závery konsenzu o novom doplnení zdrojov, príspevky jednotlivých donorských krajín ako aj forma a podoba tohto doplnenia. 15. doplnenie zdrojov IDA (IDA15) je zatiaľ objemovo najväčším doplnením zdrojov v histórii IDA a počet donorských krajín (45), ktoré sa zaviazali poskytnúť prostriedky, je taktiež najvyšší v histórii IDA. V celkovom vyjadrení sa v rámci IDA15 poskytne 41,6 mld. USD, čo je nárast o 9,5 mld. USD v porovnaní so sumou poskytnutou pri príležitosti predchádzajúceho 14. doplnenia zdrojov IDA. Poskytnutá pomoc v rámci IDA15 sa bude koncentrovať hlavne na Afriku a špeciálne na región subsaharskej Afriky. Príspevky Slovenskej republiky v rámci 15. doplnenia zdrojov IDA budú poukázané na základe hlasovania Rady guvernérov IDA, ku ktorému bola vyzvaná v marci 2008 aj Slovenská republika a hlasovala za 15. doplnenie zdrojov IDA. 15. doplnenie zdrojov IDA bolo schválené dňa 23. apríla 2008 rezolúciou č. 219. Celková výška záväzku Slovenskej republiky v rámci 15. doplnenia zdrojov IDA predstavuje 2 230 000 EUR.
Okrem IDA15 sa SR bude podieľať aj na financovaní Iniciatívy pre multilaterálne odpustenie dlhov (MDRI). Náklady na financovanie MDRI sú rozčlenené na základe hlasovacích práv donorských krajín na IDA v jednotlivých rokoch. Ide o indikatívne príspevky donorov, ktoré v súlade so svojou politikou rozvojovej pomoci, resp. legislatívou buď záväzne, resp. zatiaľ nezáväzne, prisľúbili svoju participáciu. V prípade Slovenskej republiky ide o výšku príspevkov, ktoré korešpondujú s výškou hlasov Slovenskej republiky v IDA. Po schválení materiálu vládou SR minister financií SR podpíše tzv. „Instrument of Commitment“ (dokument vyjadrujúci záväzok), na ktorého základe sa stáva výška jednotlivých príspevkov
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1SDR – Special Drawing Rights (Zvláštne práva čerpania), medzinárodná rezervná mena zavedená v roku 1969 Medzinárodným menovým fondom. Hodnota tejto meny je určená na základe hodnoty národných mien krajín najviac zapojených do medzinárodného obchodného systému (americký dolár, japonský jen, britská libra šterlingov, euro)
záväznou. Slovenská republika by mala uhradiť v priebehu rokov 2009 až 2018 na financovanie iniciatívy MDRI príspevky v celkovej výške 630 000 EUR.

Finančné prostriedky potrebné na príspevok Slovenskej republiky (SR) do 15. doplnenia zdrojov IDA sú vo výške 1,99 mil. SDR1 (75,11 mil. SKK). Vzhľadom na to, že SR s najväčšou pravdepodobnosťou prijme menu euro v r. 2009, bude sa realizácia splácania príspevku SR k 15. doplneniu zdrojov IDA uskutočnovať v eurách. Suma jednotlivých splátok bude prepočítaná aktuálnym kurzom ku dňu úhrady príslušnej splátky. Celková výška príspevku SR v rámci 15. doplnenia zdrojov IDA bez príspevku na MDRI predstavuje 2,23 mil. EUR.
V rámci vládou SR schválených východísk štátneho rozpočtu na roky 2009 až 2011 je v rámci limitu štátnych finančných aktív vytvorená rezerva vo výške 120 mil. SKK. Táto rezerva je postačujúca jednak na IDA15, ako aj na financovanie MDRI. Vzhľadom na to, že záväzok na financovanie MDRI sa prijíma na obdobie rokov 2009-2018, budú príslušné čiastky zahrnuté do rozpočtu verejnej správy na príslušné roky v budúcnosti.
SR sa v minulosti zúčastňovala doplnenia zdrojov IDA, naposledy v roku 2005 v rámci 14. doplnenia zdrojov IDA SR poukázala finančné prostriedky združeniu IDA v troch splátkach v rokoch 2006, 2007 a 2008 v celkovej výške 72,5 mil. SKK a v rámci pristúpenia SR k financovaniu „Iniciatívy na multilaterálne odpustenie dlhov IDA“ (MDRI) v dvoch splátkach v rokoch 2007 a 2008 v celkovej výške 3,33 mil. SKK.
Príspevok Českej republiky v rámci 15. doplnenia zdrojov IDA je vo výške 11,2 mil. SDR, príspevok Poľska vo výške 5,98 mil. SDR a príspevok Maďarska vo výške 12,17 mil. SDR.
Príspevok SR v rámci 15. doplnenia zdrojov IDA a na financovanie MDRI sa vykazuje ako poskytnutie multilaterálnej rozvojovej pomoci zo strany SR a pomôže napĺňať medzinárodné záväzky súvisiace s nárastom prostriedkov na Oficiálnu rozvojovú pomoc (ODA – Official Development Assistance).
Vzhľadom na to, že predmetný materiál sa týka výdavkových operácií štátnych finančných aktív, súčasťou materiálu je doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
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