Informácia

o výsledku kontroly rozpracovania cieľov Programového vyhlásenia vlády SR


Kontrola bola vykonaná v súlade so Zameraním kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na II. polrok 2007“ schváleného uznesením  vlády SR č. 640 z 1.8.2007, úlohy B.2.


Cieľom kontroly  bolo zistiť vecné a časové rozpracovanie cieľov Programového vyhlásenia vlády SR. V prípade zistenia nedostatkov zabezpečiť, aby boli prijaté opatrenia na ich odstránenie.


V záujme komplexnosti kontroly Úrad  vlády SR zabezpečil, že táto bola vykonaná    vo všetkých ministerstvách. 


Súhrnné výsledky kontroly preukazujú, že úlohy boli zo strany všetkých kontrolovaných subjektov vecne a časovo splnené. Vzhľadom k tomu, že neboli zistené nedostatky, boli vypracované záznamy  o kontrole, ktoré boli prerokované v súlade so zákonom č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe  v znení neskorších predpisov  so štatutárnymi zástupcami kontrolovaných subjektov.

Z úrovne Úradu vlády SR v zmysle programu kontroly bola táto zameraná na:

1. Rozpracovanie cieľov Programového vyhlásenia vlády SR do Plánu práce vlády SR na rok 2007 a Plánu legislatívnych úloh vlády  SR na rok 2007.

2. Úplnosť rozpracovania cieľov Programového vyhlásenia vlády SR.

3. Úroveň zabezpečenia kontroly plnenia úloh rezortu, vrátane zriadených rozpočtových a príspevkových organizácií.

1.
Rozpracovanie cieľov Programového vyhlásenia vlády SR do Plánu práce vlády  SR na rok 2007 a Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007


Programové vyhlásenie vlády SR (ďalej PVV SR) vláda schválila na svojom zasadnutí uznesením  č. 660 dňa 31.7.2006, ktorým zároveň poverila predsedu vlády SR predložiť a predniesť PVV SR na schôdzi NR SR a požiadať o vyslovenie dôvery vláde.


NR SR dňa 4.8.2006 schválila PVV SR svojim uznesením  č. 26/2006 a vyslovila dôveru vláde SR.


Kontrolou rozpracovania cieľov PVV SR v ministerstvách Úrad vlády SR zistil, že táto úloha bola splnená vyhotovením materiálu „Rozpracovanie  PVV v pôsobnosti rezortu na obdobie rokov 2006 – 2010“. Materiál bol v každom ministerstve schválený poradou vedenia ministerstva.


Požiadavku predsedu Zboru poradcov  predsedu vlády SR o predloženie a rozpracovanie PVV SR, listom č. 8335/2006/ZP z 24.11.2006, splnilo všetkých 14 kontrolovaných ministerstiev.


Predmetom kontroly rozpracovania PVV SR ministerstvami na vlastné podmienky bolo ďalej zistiť vypracovanie dokumentov  - Plánu práce vlády SR na rok 2007 a Plánu legislatívnych  úloh vlády na rok 2007, do ktorých mali ministerstvá premietnuť úlohy vyplývajúce z PVV SR.


Návrh Plánu práce vlády SR na rok 2007 vypracovali všetky kontrolované ministerstvá a predložili vedúcemu Úradu vlády SR. Z dôvodu nedostatočne previazaného Plánu práce vlády SR s PVV SR, bola zo strany predsedu vlády SR uložená vedúcemu ÚV SR úloha aktualizovať Plán práce vlády SR s uvedením časového a vecného hľadiska plnenia zámerov a cieľov PVV SR podľa rezortov, mesiacov a odbornej spolupráce.


Na základe vyžiadania vedúceho ÚV SR, listom č.  7432-5/2006/SHP zo 14. 12. 2006, predložili všetky ministerstvá aktualizovaný návrh Plánu práce vlády SR na rok 2007 za svoj rezort v rôznom rozsahu. Vláda SR svojim  uznesením č. 55 schválila návrh Plánu práce vlády SR na rok 2007 dňa 17.1.2007.


Úlohu vypracovania rámcového Plánu legislatívnych úloh vlády na IV. volebné obdobie splnilo všetkých 14 ministerstiev. Z poverenia podpredsedu  vlády a ministra spravodlivosti SR vyžiadal generálny riaditeľ sekcie vládnej legislatívy listom                        č. 13/2005-SVL z 13.11.2006 od všetkých ministerstiev Aktualizovaný návrh úloh do Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007. Kontrolou sa zistilo splnenie úlohy všetkými ministerstvami. Vláda SR schválila návrh Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007 svojim uznesením  č. 10 dňa 10.1.2007.

2.
Úplnosť rozpracovania cieľov Programového vyhlásenia vlády SR


Kontrolný orgán ÚV SR zistil vo všetkých ministerstvách  rozpracovanie cieľov PVV SR v súlade so schváleným uznesením vlády SR č. 660/2006, premietnutie úloh PVV SR do Plánu práce vlády SR na rok 2007 (uznesenie SR č. 55/2007) a do Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007 (uznesenie vlády SR č. 10/2007).


Kontrolované subjekty  rozpracovali jednotlivé  dokumenty  do podkapitol, téz, zámerov a úloh s určením termínu plnenia, zodpovednosti, spolupráce, resp.  finančného krytia potrebného k splneniu jednotlivých úloh.

Programové vyhlásenie  vlády SR zapracovali ministerstvá do dokumentov:

· Rozpracovanie PVV SR na podmienky rezortu,

· Plán práce ministerstva  na rok 2007,

· Plán legislatívnych úloh ministerstva na rok 2007,

· Plán hlavných úloh ministerstva na rok 2007,

· zameranie zahraničnej politiky SR na rok 2007,

· Plán porád vedenia na I. a II. polrok 2007.

3.
Úroveň zabezpečenia kontroly plnenia úloh rezortu, vrátane zriadených rozpočtových a príspevkových organizácií


Podľa výsledkov vykonanej kontroly ministerstvá zabezpečili pravidelnú kontrolu plnenia úloh vyplývajúcich  najmä z PVV SR, PPV SR a PLÚ SR, napr:

-    v MV SR -  je výstup splatnej úlohy prostredníctvom referátnikov predkladaný poradnému    orgánu (porada vedenia ministra),

-   v MK SR - sú splatné úlohy predkladané prostredníctvom vedúcej služobného úradu na poradu vedenia ministra,

-   v MS SR - je určená zodpovednosť za plnenie  úloh PPV SR a ich odpočet  I. štátnemu tajomníkovi  a za úlohy  PLÚ II. štátnemu tajomníkovi,

-  v MPSVR SR - sú zodpovední štátni tajomníci za plnenie úloh PVV SR včítane  štvrťročného hodnotenia  úloh na svojej úrovni, resp. I. štátnemu tajomníkovi je uložené polročne informovať vedenie ministerstva za celý rezort,

-  v ostatných ministerstvách – je plnenie úloh predmetom porád vedenia ministrov priebežne, resp. vypracovaného plánu porád.


Zabezpečenie objektívnych záverov o stave  plnenia úloh PVV SR a dosahovania lepších výsledkov  v plnení úloh je determinované trvalým uplatňovaním funkčného systému vnútornej kontroly v ministerstvách.


V oblasti využívania nástroja kontroly sa zistilo, že v niektorých ministerstvách, napr. v MP SR, MDPT SR, MZ SR, MO SR, bolo útvarom rezortnej kontroly uložené vykonať kontrolu plnenia úloh PVV SR, PPV SR, resp. PLÚ SR.


Kontrolou materiálov – PVV SR, PPV SR a PLÚ SR sa ďalej zistilo, že na plnení úloh jednotlivých ministerstiev sa zúčastňujú podľa charakteru a odbornej príslušnosti aj rozpočtové, resp. príspevkové  organizácie, u ktorých sú ministerstvá zriaďovateľom.

*
*
*


Zo súhrnných  výsledkov kontroly vyplýva, že všetky ministerstvá  rozpracovali ciele Programového vyhlásenia vlády SR na podmienky rezortu, resp. úlohy premietli do Plánu práce vlády SR  na rok 2007 a Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.


Kontrolou úplnosti rozpracovania cieľov sa v ministerstvách zistilo ich zabezpečenie stanovením konkrétnych úloh s určením zodpovednosti, termínov plnenia a v rozsahu, akom boli schválené uznesením vlády SR č. 660/2006, resp. uznesením NR SR č. 26/2006, ktorým bolo schválené PVV SR a vyslovená dôvera vláde SR.


Kontrolu plnenia úloh obsiahnutých v predmetných dokumentoch ministerstvá zabezpečili. V niektorých ministerstvách je plnenie úloh aj predmetom  kontroly útvarov rezortnej kontroly.

Bratislava  18. decembra 2007
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