Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov, vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR  na rok 2008, ako iniciatívny návrh.

Podľa doteraz platného ustanovenia § 5 ods. 12 zákona č. 330/1991 Zb. riaditeľa obvodného pozemkového úradu vymenúva a odvoláva vláda SR na návrh ministra pôdohospodárstva SR.

Rozdielnym spôsobom sa vymenúva a odvoláva prednosta obvodného lesného úradu, kde  podľa § 57 ods. 5 zákona č. 326/2005 Z. z.  o lesoch je táto právomoc zverená ministrovi pôdohospodárstva  SR. 

Na základe uvedeného, Ministerstvo pôdohospodárstva SR sa rozhodlo túto rozdielnosť pri vymenúvaní a odvolávaní  predstaviteľov v uvedených obvodných úradoch  zosúladiť a to tak, ako sa navrhuje v predloženom návrhu zákona.

Vymenúvanie a odvolávanie predstaviteľov krajských úradov sa nemení a ostáva v pôsobnosti vlády SR na návrh ministra pôdohospodárstva SR tak, ako je ustanovené v § 5 ods. 9 zákona č. 330/1991 Zb. a v § 57 ods. 2 zákona č. 326/2005 Z. z. 

Predkladaný návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov, na životné prostredie, zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie. Slovenský pozemkový fond, z ktorého rozpočtu budú financované odmeny členov rady fondu nie je napojený na štátny rozpočet podľa § 34a ods. 1 a § 34b ods. 1 zákona č. 330/1991 Zb.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi a inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu
s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie
1. Predkladateľ právneho predpisu: vláda Slovenskej republiky
2. Názov návrhu právneho predpisu: Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov 
3. Problematika návrhu právneho predpisu:
a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev,
b) nie je upravená v práve Európskej únie.
c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.
Vzhľadom na uvedené je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4, 5  a 6.

Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1.
Odhad vplyvu na verejné financie:
Návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na verejné financie.

2.
Odhad vplyvu na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb:
Návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na obyvateľov a na hospodárenie podnikateľskej sféry a  iných právnických osôb. 

3.
Odhad vplyvu na životné prostredie:
Návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie.
4.
Odhad vplyvu na zamestnanosť:
Návrh zákona nebude mať vplyv na tvorbu pracovných miest.

5.
Vplyv na podnikateľské prostredie:
Návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.

Osobitná časť
K bodu 1

Ustanovuje sa, aby riaditeľa obvodného pozemkového úradu namiesto vlády SR na návrh ministra pôdohospodárstva SR, vymenúval a odvolával priamo minister pôdohospodárstva SR. Týmto návrhom sa zakladá rovnaká pôsobnosť pre ministra pôdohospodárstva ako je pri vymenúvaní a odvolávaní prednostu obvodného lesného úradu, kde podľa zákona o lesoch je táto právomoc zverená ministrovi pôdohospodárstva SR.
Právna istota vymenovania je zabezpečená aj absolvovaním výberového konania, ktoré je zábezpekou, že na funkciu sa dostane odborník v danej problematike.

K bodu 2

Spresnenie textu v dôsledku prijatia novej právnej úpravy pozemkových spoločenstiev a nakladanie s podielom v týchto spoločenstvách.
K bodu 3

Doplnenie spôsobu odmeňovania členov rady fondu a tiež určovanie odmien generálnemu riaditeľovi SPF a jeho námestníkovi.
K bodu 4
Ustanovuje sa, že vymenovaní riaditelia obvodných pozemkových úradov do konca septembra až do vymenovania riaditeľa na základe výberového konania ostávajú naďalej riaditeľmi obvodných pozemkových úradov.

K článku II

Účinnosť zákona sa navrhuje dňom 1. septembra 2009.
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