Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 vypracovalo návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 274/2006 Z. z. o podpore v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka. Vzhľadom na to, že pri aplikácii vyššie uvedeného zákona sa ukázali niektoré nedostatky, bolo potrebné prikročiť k novele niektorých ustanovení zákona. V priebehu pripomienkového konania bola uplatnená pripomienka, s ktorou sa predkladateľ stotožnil, že vzhľadom na rozsah upravovaných paragrafov je účelnejšie vydať nový zákon a preto bolo pristúpené k vypracovaniu nového zákona o podpore v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka.
Podporu v pôdohospodárstve v nadväznosti na predpisy Európskej únie v súčasnosti upravuje zákon č. 274/2006 Z. z. o podpore v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka. Uvedeným zákonom je riešená pôsobnosť Pôdohospodárskej platobnej agentúry, ktorá v súčasnosti zabezpečuje činnosti súvisiace s čerpaním jednotlivých fondov Európskej únie. Za tým účelom, Pôdohospodárska platobná agentúra bola poverená pre jednotlivé činnosti. Poverením bolo osvedčené, že Pôdohospodárska platobná agentúra má vybudovaný administratívny a kontrolný systém, ktorý zabezpečuje objektivitu poskytovania podpory.

Vyššie uvedený zákon v čase jeho prípravy ešte nemohol reagovať na pripravovanú reformu Spoločnej poľnohospodárskej politiky. Schválená reforma spoločnej poľnohospodárskej politiky prijatá v roku 2003 zásadným spôsobom mení financovanie v sektore poľnohospodárstva. Táto reforma bola uvedená do praxe v roku 2005. Podľa Zmluvy o pristúpení bolo umožnené novým členským krajinám dočasne zaviesť na svojom území zjednodušený systém vyplácania podpôr v poľnohospodárstve a to tzv. systém jednotnej platby na plochu. Tento systém mohla Slovenská republika uplatňovať do konca roka 2006. Následne musíme uplatňovať nový systém platieb a to systém jednotnej platby na farmu.

Vzhľadom na vyššie uvedené a skutočnosť, že reforma Spoločnej poľnohospodárskej politiky bola potvrdená prijatím nových právnych predpisov Európskej únie bolo potrebné tieto premietnuť aj do slovenského právneho poriadku. Cieľom návrhu zákona je upraviť tiež nové aspekty, ktoré boli priebežne prijaté orgánmi Európskej únie vo forme rozhodnutí Rady alebo Komisie a je potrebné ich premietnuť do právneho poriadku Slovenskej republiky.

Navrhovaný zákon korešponduje s ústavným záväzkom štátu chrániť a podporovať hospodársku súťaž (Čl. 55 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky) v špecifických podmienkach agrárneho trhu a neprekročí podmienky Ústavy Slovenskej republiky na zákonnú úpravu vymedzenia základných práv a slobôd a osobitné práva na podnikanie.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a so Zmluvou o pristúpení s Aktom o podmienkach pristúpenia SR do EÚ. Zmluva o pristúpení Slovenskej republiky do Európskej únie a Akt o podmienkach pristúpenia vychádza v oblasti poľnohospodárstva zo zásad ES a v pravidlách hospodárskej súťaže zohľadňuje osobitné požiadavky na výrobu a obchod s poľnohospodárskymi výrobkami. 

Predložený návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty vyšších územných celkov ani na rozpočet obcí čo vzalo na vedomie MF SR pod číslom 16008/2007-81 zo dňa 10. mája 2007, zamestnanosť, životné prostredie a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády a všetky pripomienky boli zapracované do predkladaného návrhu zákona. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
