Predkladacia správa

Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky, Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka a Viliama Jasaňa na vydanie zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 38/1993 Z. z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky, o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení neskorších predpisov (tlač 492). 

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky k predloženému poslaneckému návrhu zákona uvádza:

Všeobecne

Účelom predkladaného návrhu zákona je reagovať poslednú zmenu zákona č. 84/1990 Zb. zhromažďovacom práve vykonanú zákonom č. 468/2007 Z. z., ktorý nadobudol účinnosť 1. novembra 2007. Uvedený zákon ustanovil hranicu 50m od budovy Národnej rady Slovenskej republiky, v rámci ktorej sú zakázané zhromaždenia. Podľa konštatovania poslancov v dôvodovej správe, nakoľko zákonodarná a súdna moc sú si rovnocenné, je potrebné legislatívne zjednotenie veľkosti hranice reprezentantovi jednej i druhej moci. Predkladatelia ďalej konštatujú, že vykonaní navrhovanej zmeny nebude narušená bezpečnosť Ústavného súdu Slovenskej republiky ani jeho sudcov, pričom naďalej bude zároveň vylúčená i možnosť pôsobenia na jeho rozhodovaciu činnosť.  
Stanovisko


Z hľadiska vecnej stránky, Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky súhlasí s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka a Viliama Jasaňa na vydanie zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 38/1993 Z. z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky, o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení neskorších predpisov (tlač 492). 
Z hľadiska legislatívno-technického spracovania predmetného návrhu zákona Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky odporúča nasledovné legislatívno-technické úpravy: 

1. v názve návrhu zákona (vlastný materiál) je potrebné za slová „ktorým sa mení zákon“ vložiť slová „Národnej rady Slovenskej republiky“; túto pripomienku je potrebné zohľadniť v celom poslaneckého návrhu zákona, ako aj v sprievodných dokumentoch,
2. v úvodnom texte čl. I je potrebné za slová „v znení zákona“ vložiť slová „Národnej rady Slovenskej republiky“,
3. v úvodnom texte čl. 1 je ďalej potrebná skratku „ÚS SR“ uvádzať v tvare „Ústavného súdu Slovenskej republiky“,

4. je potrebné vypustiť číselné označenie novelizačného bodu. 

Záver

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas s predloženým návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Branislava Bačíka a Viliama Jasaňa na vydanie zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 38/1993 Z. z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky, o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení neskorších predpisov (tlač 492), vrátane uvedených legislatívno-technických pripomienok. 
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