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Správa o zavedení eura a jeho dopadoch na slovenskú spoločnosť

k 31. 12. 2009
Úvod

Cieľom tejto správy je zhodnotiť vplyv zavedenia eura v 4. štvrťroku 2009 z pohľadu prechodu na novú menu a z pohľadu makroekonomických vplyvov na ekonomiku SR. Materiál pozostáva z troch správ, ktoré vypracovalo Ministerstvo financií SR (MF SR) a Národná banka Slovenska (NBS), Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (MPSVR SR) a Ministerstvo hospodárstva SR (MH SR). Správa konštatuje, že ani v 4. štvrťroku neboli zaznamenané nezrovnalosti alebo problémy v súvislosti so zavedením eura a jeho dopadmi na slovenskú spoločnosť.
1. Správa Ministerstva financií SR a Národnej banky Slovenska
Hotovostný peňažný obeh

· Sťahovanie slovenských peňazí z obehu a ich ničenie

K 31. decembru 2009 sa skončila výmena korunových bankoviek v komerčných bankách. Výmena korún pokračuje už iba v NBS, mince bude NBS vymieňať do konca roku 2013 a bankovky neobmedzene. K 31. decembru 2009 zostalo v obehu viac ako 20 mil. kusov bankoviek a 396,3 mil. kusov mincí. Od začiatku roku 2009 do 31. decembra 2009 sa z obehu vrátilo 111,5 mil. kusov bankoviek a viac ako 232,6 mil. kusov obehových mincí. Objem hotovosti, ktorý bol stiahnutý z obehu podľa údajov k 31. decembru 2009, predstavuje viac ako 150 mld. Sk, t.j. 96,9 % z hodnoty obehu k 31. decembru 2007.

Za obdobie od 1. januára 2008 do 31. decembra 2009 bolo zničených 303 mil. kusov slovenských bankoviek a 360 mil. kusov slovenských obehových mincí.

Bezhotovostný platobný styk

Počnúc 1. januárom 2009 je jediným RTGS systémom v SR TARGET2 - SK, ktorý je slovenským komponentom systému TARGET2. Pôvodný platobný systém SIPS sa pretransformoval na retailový platobný systém EURO SIPS, pre spracovanie retailových platieb s finálnym vyrovnaním v TARGET2 - SK. Systém EURO SIPS je nová generácia systému SIPS, ktorý NBS prevádzkovala od 1. januára 2003. Zavedením meny euro sa systém EURO SIPS stal retailovým systémom určeným pre spracovanie klientskych platieb. Systém EURO SIPS je pridruženým systémom systému TARGET2 - SK. Platby sú v systéme EURO SIPS spracovávané v dvoch klíringových cykloch, výsledky klíringových cyklov sú finančne vyrovnané v systéme TARGET2 – SK.
Platobné systémy EURO SIPS a TARGET2 - SK fungovali v 4. štvrťroku 2009 hladko a ich fungovanie v mene euro je štandardné.

Informačná kampaň

Informačná kampaň bola ukončená začiatkom r. 2009 a v 4. štvrťroku neboli uskutočnené žiadne ďalšie aktivity.

Makroekonomické vplyvy

Pred zavedením eura existovalo viacero predpokladov, ktoré naznačovali, že výhody zavedenia eura v SR jednoznačne prevýšia nevýhody. Za najdôležitejšiu priamu výhodu sa považovalo odstránenie nákladov na výmenu slovenských korún za eurá, t. j. odstránenie transakčných nákladov. Od prijatia spoločnej meny sa očakávala tiež eliminácia významnej časti kurzového rizika, ktorému boli slovenské subjekty vystavené. Tieto a ďalšie priame výhody zavedenia eura by mali v dlhodobom horizonte viesť k podstatne širším nepriamym prínosom. Rátalo sa s dodatočným prílevom priamych zahraničných investícií a nárastom zahraničného obchodu SR, čo by následne malo prispieť k rýchlejšiemu rastu HDP a k zvýšeniu životnej úrovne.

Na celkové objektívne zhodnotenie vplyvu zavedenia eura na ekonomiku SR je zatiaľ priskoro, je však možné čiastkové porovnanie doterajších skúseností s očakávaniami. Výhoda odstránenia kurzového rizika pri eurových devízových operáciách sa citeľne prejavila ešte pred samotným zavedením eura v SR. Viacročný trend posilňovania mien okolitých krajín sa zastavil a meny okolitých krajín voči euru výrazne oslabili. Slovenská koruna však v súvislosti so stanoveným konverzným kurzom nebola negatívne zasiahnutá. Globálna hospodárska kríza výrazne umocnila význam eura pri ochrane pred finančnou krízou a prijatie eura v SR zmiernilo dôsledky finančnej a hospodárskej krízy pre SR. Krátko po zavedení eura sa v SR znížili náklady na kapitál. Výrazný prepad zahraničného obchodu v roku 2009 spôsobil, že objem usporených transakčných nákladov je v súčasnosti mierne nižší, ako sa pôvodne očakávalo. 

Čo sa týka dlhodobých dopadov zavedenia eura, tak napriek tomu, že krátko po oficiálnom schválení vstupu SR do eurozóny pridelili ratingové agentúry SR lepšie hodnotenie, kvôli globálnej hospodárskej kríze sa potenciálne nepriame výhody – rast priamych zahraničných investícii, zahraničného obchodu a HDP - prejavia až po ozdravení globálnej ekonomiky.

· Cenový vývoj
Pred zavedením eura sa diskutovalo o viacerých výzvach spojených s týmto zásadným rozhodnutím. Medzi najviac diskutované patril priaznivý vplyv posilňovania koruny na infláciu v SR a následná udržateľnosť inflácie po zafixovaní kurzu. Avšak už vývoj inflácie v rokoch 2007 a 2008 naznačoval, že zhodnocovanie výmenného kurzu nemalo taký významný vplyv na pokles inflácie. Vývoj v roku 2009 potvrdzuje, že obavy týkajúce sa vyššieho rastu cien po zavedení eura sa nenaplnili. Napriek tomu, že SR stratila možnú výhodu priaznivého vplyvu posilňovania kurzu na infláciu, v súčasnosti má SR najnižšiu infláciu vo svojej histórii.
	Vývoj indexu HICP v krajinách V4 a Rumunsku (január 2008 = 100)
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	Zdroj: Eurostat 


Ďalšou dôležitou výzvou bola obava týkajúca sa neúmerného nárastu cien pri samotnom prechode na euro. Komplexný systém ochrany spotrebiteľa, t. j. podpora sledovania a kontroly miery inflácie v čase prechodu na euro v podobe činnosti Cenovej rady vlády SR prispela k eliminácii negatívnych vplyvov na spotrebiteľské ceny a tým aj na výšku inflácie, ktorá podľa odhadov NBS a MF SR vzrástla kvôli prechodu na euro v intervale 0,12 – 0,19 p. b. Tento vývoj bol v súlade so skúsenosťami krajín zavádzajúcich euro pred nami, kde bol vplyv zavedenia eura na infláciu kvantifikovaný v intervale medzi 0,09 až 0,3 p. b. Ak by sa pri výpočte brali do úvahy aj položky s klesajúcimi cenami, priamy vplyv prechodu na euro na výšku inflácie by bol približne nulový.

V rámci hodnotenia očakávaného a skutočného vývoja inflácie je potrebné spomenúť, že maastrichtské inflačné kritérium splnila SR pred prijatím eura s výraznou rezervou (1 p. b.). Neskôr sa inflácia postupne zvyšovala. V roku 2009 miera celkovej inflácie znova klesala. V dôsledku prehlbujúcej sa svetovej hospodárskej krízy však priemer troch krajín s najnižšou infláciou v EÚ klesal ešte rýchlejšie. V marci 2009 prestala SR plniť inflačné kritérium. V súvislosti s historicky najnižšou medziročnou infláciou začala SR opäť plniť inflačné kritérium v októbri 2009, keď 12-mesačný priemer medziročnej inflácie v SR klesol na 1,5 % a referenčná hodnota bola na úrovni 1,7 %.

	Vývoj inflácie v SR a referenčnej hodnoty
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· Situácia na dlhopisovom trhu

V súvislosti s hospodárskou krízou sa výrazne zvýšili úrokové rozpätia vládnych dlhopisov medzi jednotlivými krajinami, a to nielen v rámci EÚ. Úrokové rozpätia dlhopisov krajín EÚ mimo eurozóny sa zvýšili viac ako v krajinách, ktoré prijali spoločnú menu. To dokazuje, že spoločná mena zvyšuje dôveru v investovanie do štátneho dlhu. SR v súčasnosti platí nižšie úroky z vládneho dlhu ako okolité krajiny V4. 
	Vývoj spreadov 10 ročných dlhopisov krajín V4 oproti nemeckým bundom (p.b.)
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	Zdroj: Reuters 


· Kurzová stabilita
V čase stanovenia konverzného kurzu slovenskej koruny k euru sa začali prejavovať dopady finančnej a hospodárskej krízy, na ktoré reagovali meny okolitých štátov oslabením. Napr. poľský zlotý oslabil až o 35 % v porovnaní s hodnotou zo začiatku roka 2008. Kurz slovenskej koruny zotrval až do zavedenia eura blízko úrovne konverzného kurzu. Znehodnotenie mien susedných krajín síce dočasne zlepšilo ich nákladovú konkurencieschopnosť, vyššie dovozné ceny však stupňujú inflačné tlaky. Dôležitejšie ako dočasná cenová výhoda súvisiaca so znehodnotením meny je dlhodobá stabilita kurzu, najmä z pohľadu prílevu ďalších investícií. V tejto súvislosti môžeme konštatovať, že stabilná spoločná mena zvyšuje celkovú ekonomickú stabilitu SR a vytvára priaznivé podmienky pre dlhodobé podnikateľské rozhodnutia.
	Vývoj mien krajín V4 voči euru (1.1.2008 = 100)
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2. Správa Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR

2.1 Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR obdobne ako v 3. štvrťroku 2009 aj na záver 4. štvrťroka 2009 môže konštatovať, že používanie jednotnej meny euro sa stalo bežnou súčasťou života všetkých vrstiev obyvateľstva. Neboli zaznamenané žiadne podnety, problémy, ani negatívne dopady v súvislosti so zavedením meny euro a v ďalšom období už ani nepredpokladáme riešenie situácií z hľadiska možných hrozieb alebo rizík, keďže dôvody na uvedené obavy už prakticky pominuli. 

Negatívne dopady globálnej finančnej a hospodárskej krízy, ktoré majú za následok zvýšenie nezamestnanosti a tým zhoršenie sociálnej situácie občanov, nevnímajú občania ako dôsledok prechodu na menu euro. Miera evidovanej nezamestnanosti v SR naďalej rastie, aktuálne v decembri 2009 sa pohybovala na úrovni 12,66 %, čo predstavuje skoro 369 000 nezamestnaných ľudí. V medzimesačnom porovnaní je to nárast o 0,26 % a v číselnom vyjadrení o takmer 1000 uchádzačov o zamestnanie.
Prijatie eura hodnotia občania pozitívne, a to i v súvislosti s celkovou pripravenosťou rezortu. Zároveň v súčasnej hospodárskej situácii vnímajú novú menu skôr ako faktor stabilizačný a nie ako rizikový, hodnotia ju ako príležitosť k zlepšeniu svojej kúpyschopnosti v porovnaní s okolitými krajinami, ktoré euro ešte neprijali. Naďalej sa však sleduje vplyv novej meny hlavne na sociálne znevýhodnené skupiny obyvateľstva.

V súvislosti so zavedením meny euro v rezorte práce, sociálnych vecí a rodiny vydalo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR široké spektrum informačných materiálov so špecifickými informáciami týkajúcimi sa rezortu práce, sociálnych vecí a rodiny. Z tohto dôvodu má ministerstvo najvyšší záujem získať spätnú väzbu od občanov a zistiť, ako tieto materiály, resp. informácie pomohli tzv. rizikovým cieľovým skupinám zorientovať sa a prispieť k bezproblémovému prechodu na novú menu. Na získanie tejto spätnej väzby bol vypracovaný dotazník. Jeho cieľom bolo získať konkrétne informácie o potrebnosti, užitočnosti a zrozumiteľnosti informačných a komunikačných aktivít nasmerovaných na konkrétne rizikové cieľové skupiny obyvateľov z celého Slovenska. Zber dotazníkov bol ukončený 18. decembra 2009. Začiatkom roka 2010 už budú známe konkrétne výsledky tohto prieskumu. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR takto získa cenné informácie od občanov a môže tak budúce projekty realizovať ešte s vyšším stupňom efektivity.
2.2 Ústredie a úrady práce, sociálnych vecí a rodiny

V zmysle zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov bola zavedená v SR nová mena euro. Všetky úlohy vyplývajúce z generálneho zákona boli načas realizované a klienti boli dostatočne informovaní prostredníctvom informačnej kampane, ktorá prebiehala formou násteniek a informačno-poradenských služieb.

Ani Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny a jednotlivé úrady do dnešného dňa nezaznamenali žiadnu sťažnosť ani podnet na porušenie zákona v súvislosti so zavedením meny euro. Poberatelia sociálnych dávok a príspevkov neuvádzajú zhoršenie svojej sociálnej situácie, ktorá by mohla byť zapríčinená v súvislosti s prechodom na euro. Podľa reakcie klientov obyvatelia SR pozitívne hodnotili systém zaokrúhľovania peňažných plnení, t. j. pri príjme klientov smerom nahor, pri výdavkoch klientov smerom nadol. Duálne zobrazovanie súčasne platnej i predchádzajúcej meny zostalo v platnosti tak v oblasti sociálnej, i v oblasti služieb zamestnanosti do 31. decembra 2009.
Po uplynutí jedného roka po zavedení novej meny euro je možné konštatovať, že všetky úlohy uvedené v akčných plánoch a plánoch komunikačných aktivít, prijaté ústredím, úradmi práce a detskými domovmi boli splnené. S uspokojením možno zhrnúť, že nebolo potrebné riešiť žiadnu z úloh, prijatých v pláne krízových opatrení. Všetky finančné plnenia v januári 2009 boli vyplatené v dohodnutých termínoch, v správnej výške. Taktiež počas roka neboli zaznamenané žiadne problémy súvisiace so zavedením eura.

Kvalitná príprava prechodu na euro, vysoká miera pracovného nasadenia zamestnancov ústredia, úradov práce, sociálnych vecí a rodiny aj detských domovov a dôsledné zabezpečenie informovanosti klientov, splnilo svoj účel a zaručilo relatívne hladký priebeh zavedenia novej meny. S prihliadnutím na skutočnosť, že klienti úradov práce, sociálnych vecí a rodiny sa dobre adaptovali na novú menu, bolo k 31. decembru 2009 duálne zobrazovanie dávok na doručovacích lístkoch, ako aj na rozhodnutiach zrušené.
2.3 Sociálna poisťovňa
Správa o zavedení eura v Sociálnej poisťovni a jeho dopadoch za 4. štvrťrok 2009 nadväzuje na hodnotenie za 3. štvrťrok 2009, ktoré konštatovalo, že Sociálna poisťovňa zvládla prechod na novú menu úspešne.

Bezproblémovo boli vyplácané všetky dávky sociálneho poistenia v novej mene a naďalej pokračovalo v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi a vnútornými predpismi duálne zobrazovanie.

V 4. štvrťroku 2009 boli práce súvisiace s procesom zavedenia eura v podmienkach Sociálnej poisťovne zamerané na prípravu odstránenia duálneho zobrazenia výstupov z informačných systémov tak, aby výstupy vyhotovované po 31. decembri 2009 obsahovali už len sumy uvádzané v mene euro.

Celkovo počas celého roka vrátane tohto posledného štvrťroka nezaznamenala Sociálna poisťovňa žiadne problémy súvisiace s prechodom na euro.

3. Správa Ministerstva hospodárstva SR

3.1 Ministerstvo hospodárstva SR

V 4. štvrťroku 2009 MH SR zameralo svoju činnosť na aktivity spojené so zamedzením nežiaduceho cenového vývoja v súvislosti so zavedením eura. MH SR považovalo za svoju prioritu prísne zasahovanie proti neodôvodnenému nárastu spotrebiteľských cien, a to intenzívnym a efektívnym výkonom trhového dozoru a cenovej kontroly v oblasti maloobchodu Slovenskou obchodnou inšpekciou (SOI), ako aj koordináciou výkonu trhového dozoru prostredníctvom orgánov dozoru v pôsobnosti iných ústredných orgánov štátnej správy s cieľom chrániť občanov – spotrebiteľov pred takými praktikami, ktoré by mohli poškodzovať oprávnené ekonomické záujmy spotrebiteľov. Vznikom Cenovej rady vlády SR sa MH SR aktívne zapájalo do monitoringu cenového vývoja, predkladalo analýzy a výsledky vykonaných kontrol SOI. Maloobchod z pohľadu monitoringu vývoja cien a jeho podielu na tvorbe konečnej spotrebiteľskej ceny bol pod dohľadom SOI, ako i ďalších orgánov (Štátna veterinárna a potravinová správa SR, Úrad verejného zdravotníctva SR, Poštový regulačný úrad, Telekomunikačný úrad SR) vrátane realizácie cenových kontrol a sledovania cenového vývoja formou kontroly cenovej evidencie s cieľom získať reálny obraz o cenovom pohybe konečných cien pre spotrebiteľa na vnútornom trhu SR. Doterajší vývoj nepotvrdil dramatický rast cien v súvislosti so zavedením eura, možno konštatovať skôr znižujúci sa trend.
MH SR predložilo na rokovanie Cenovej rady vlády SR „Informáciu Ministerstva hospodárstva SR a Protimonopolného úradu SR o problematike voľného pohybu tovaru a služieb v rámci EÚ z pohľadu ochrany hospodárskej súťaže a v súvislosti s výhradnými obchodnými zastúpeniami“, ktorá bola vypracovaná v spolupráci s Protimonopolným úradom SR. Materiál informoval o postupe riešenia problematiky voľného pohybu tovarov a služieb v rámci EÚ so zameraním na výhradné obchodné zastúpenie, ktorá je, ako už bolo konštatované na predchádzajúcich zasadnutiach Cenovej rady vlády SR, legislatívne dostatočne riešená. Vo všeobecnosti však tieto legislatívne pravidlá, ktoré platia najmä pre štátne orgány, nemožno uplatniť medzi súkromnými podnikateľmi. V praxi existuje množstvo rozličných situácií, ktoré nie je možné bez posúdenia konkrétnej zmluvy, konkrétnych podmienok a okolností, na ktorých základe vznikol určitý problém, dať všeobecnú odpoveď, či je výhradné zastúpenie v súlade s platnými predpismi, alebo nie. V tomto smere sa môžu slovenské subjekty, ktoré sa cítia byť diskriminované konaním (svojich) dodávateľov, obrátiť na Protimonopolný úrad SR, ktorý ich podnet preskúma. V informácii je aj podrobné vyjadrenie Protimonopolného úradu SR k problematike posudzovania dohôd obmedzujúcich súťaž a zneužívania dominantného postavenia s pravidlami hospodárskej súťaže v súlade s ich úpravou na komunitárnej úrovni.
SOI zamerala výkon kontrol v 4. štvrťroku 2009 na oblasť služieb verejného stravovania, ale aj športovo–relaxačné služby, kúpeľné služby pre samoplatcov, dopravné služby (taxi a iná doprava), ubytovacie služby, zábavné a iné služby. Kontroly sa prednostne vykonávali u tých subjektov, na ktoré SOI dostala podnety od spotrebiteľov. V niektorých prípadoch došlo k zvýšeniu cien, ale len nepatrne, a to z dôvodu zaokrúhľovania na eurocenty, prípadne na desaťcenty, bez zachovania princípu neutrality z generálneho zákona, t. j. len smerom nahor. Po upozornení podnikateľov zo strany SOI títo sami upravili ceny správne. V prípadoch, keď podnikatelia nedostatočne zdôvodnili a vydokladovali zvýšenie cien, boli začaté hĺbkové cenové kontroly s cieľom jasného rozlíšenia a transparentnosti dôvodov takéhoto kroku od nákladov na prípravu a zavedenia meny euro. Celkove v roku 2009 bolo ukončených 13 správnych konaní za marenie výkonu kontroly a 7 správnych konaní vedených z dôvodu zvýšenia ceny služieb pri prechode na euro. SOI vykonala ako cenový kontrolný orgán 2922 cenových vývojov (z toho 532 na základe podnetov spotrebiteľov, médií, Cenovej rady vlády SR a Združenia slovenských spotrebiteľov), na ktorých základe bolo zistené zvýšenie cien u 1068 subjektov.
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