Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

I.
Odhad dopadov na verejné financie

1.1 Slovenský vodohospodársky podnik, š.p. Banská Štiavnica
Návrh má dopad na rozpočet verejnej správy. Prevzatie záväzkov Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p. Banská  Štiavnica  vyplývajúcich  z  Rámcovej  úverovej  zmluvy uzatvorenej medzi Ministerstvom financií SR, Slovenským vodohospodárskym podnikom, š.p. Banská Štiavnica a Rozvojovou bankou Rady Európy dňa 30. júna 2000 predstavuje celkovú výšku istiny 28,771 mil. EUR, ktorá zvýši hodnotu štátneho dlhu. Dopad na deficit verejných financií a dlh vykazovaný v metodike ESA95 bude nasledovný: v roku 2006 bude schodok zaťažený sumou nesplatenej istiny (28,771 mil. EUR), čo sa premietne do zvýšenia maastrichtského dlhu k 31.12.2006 o rovnakú sumu. Od roku 2007 bude schodok zaťažovaný každoročne o hodnotu úrokov, ktoré budú časovo rozlíšené. Na hotovostnom princípe bude v roku 2007 dopad vo výške 2,8 mil. EUR (istina) a úroky vo výške cca 0,7 mil. EUR. 
1.2 Železnice Slovenskej republiky, Bratislava

Návrh má dopad na rozpočet verejnej správy. Prevzatie záväzkov Železníc Slovenskej republiky, Bratislava vyplývajúcich  z Úverovej zmluvy uzatvorenej medzi ŽSR a Deutsche Bank Luxembourg S.A. a manažérmi dňa 26. mája 2000, Úverovej zmluvy uzatvorenej medzi ŽSR a Tatra bankou, a.s. dňa 4. júna 2001, Zmluvy o úvere uzatvorenej medzi ŽSR a Ľudovou bankou, a.s. dňa 29. apríla 2002, Úverovej zmluvy uzatvorenej medzi ŽSR a J.P.Morgan Bank Luxembourg S.A. a manažérmi dňa 11. júna 2002, Úverovej zmluvy uzatvorenej medzi ŽSR a Tatra bankou, a.s. a Slovenskou sporiteľňou, a.s. dňa 3. septembra 2002, Zmluvy o dlhodobom úvere uzatvorenej medzi ŽSR a ČSOB, a.s. dňa 20. decembra 2002 predstavuje celkovú výšku istiny 20,112 mld. Sk. Vzhľadom na to, že úvery ŽSR so štátnou zárukou boli pri vykazovaní štátneho dlhu podľa metodiky ESA 95 zahrnuté v plnej výške už v minulých rokoch, nedôjde k zvýšeniu štátneho dlhu v ďalších rokoch v zmysle tejto metodiky. Na hotovostnom princípe bude dopad v roku 2007 vo výške 8,1 mld. Sk (istina) a úroky vo výške cca 1,2 mld. Sk. A od roku 2007 každoročne hodnotou splatných úrokov, ktoré budú časovo rozlíšené a ktorých výška bude závisieť od výsledkov rokovaní MF SR a veriteľských bánk.
II.
Odhad dopadov na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb


Návrh nemá vplyv na životnú úroveň obyvateľstva a svojím obsahom nesúvisí s utváraním podmienok na rozvoj podnikateľských aktivít.

III.
Odhad dopadov na životné prostredie

Návrh nemá vplyv na životné prostredie.
IV.
Odhad dopadov na zamestnanosť


Návrh nemá dopad na zamestnanosť.

V.
Odhad vplyvov na podnikateľské prostredie


Návrh nemá dopad na podnikateľské prostredie.
