PREDKLADACIA SPRÁVA

       Vláda Slovenskej republiky rozhoduje podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky o vyslaní ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia, ako aj o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia. Ministerstvo obrany Slovenskej republiky predkladalo doteraz na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky každoročne koncom kalendárneho roka návrh programu vojenských cvičení na nasledujúci kalendárny rok. 

Vláda Slovenskej republiky schválila svojím uznesením č. 1072 z 13. decembra 2006         v bode A.1. program vojenských cvičení v roku 2007 a s tým súvisiaceho vysielania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky a prítomnosti príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky (ďalej len „program vojenských cvičení“). 

        Vzhľadom na to, že v procese spresňovania podmienok vojenských cvičení nastali zmeny               v pôvodne schválenom programe vojenských cvičení, predložil minister obrany  Slovenskej republiky z vlastnej iniciatívy návrhy na  jeho aktualizáciu a vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky (ďalej len „OS SR“) a s vyslaním OS SR mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia. Aktualizácie schválila vláda Slovenskej republiky uzneseniami                 č. 361/2007 z 18. apríla 2007 a č. 434/2007 zo 16. mája 2007. Pri poslednej aktualizácii programu vojenských cvičení sa dohodlo, že návrhy na aktualizáciu  bude minister obrany predkladať na schválenie vláde Slovenskej republiky raz za štvrťrok. 

Predkladaný materiál obsahuje zmeny týkajúce sa vojenských cvičení zahrnutých  v programe vojenských cvičení na rok 2007 schválenom vládou Slovenskej republiky uznesením č. 1072 z 13. decembra 2006 a jeho aktualizáciách (uznesenia č. 361/2007 z 18. apríla 2007      a č. 434/2007 zo 16. mája 2007), ako aj  doplnenie o vojenské cvičenia, s vykonaním ktorých sa ráta do konca roka 2007, ktoré neboli zahrnuté v uvedenom programe vojenských cvičení a jeho dvoch aktualizáciách.

Vykonanie každého jednotlivého navrhovaného vojenského cvičenia je podmienené uzatvorením zmluvného dokumentu, ktorý ustanoví  podmienky jeho vykonania, vzájomné vzťahy, práva a povinnosti účastníkov cvičení.
Predkladaný materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. 

           Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Jeho vyhodnotenie je súčasťou predkladaného materiálu. 

