1. 
Všeobecná informácia k programom ETS

Operačný program INTERACT II (ďalej len „program INTERACT“) je súčasťou cieľa ETS v rámci štrukturálnych fondov EÚ (ďalej len „ŠF EÚ“) podľa článku 6, odseku 3 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady ES č. 1080/2006. Program INTERACT II je nadnárodným spoločným programom pre členské krajiny EÚ 27 vrátane Švajčiarskej konfederácie a Nórskeho kráľovstva.


V podmienkach SR funkciu Národného kontaktného bodu pre program INTERACT II v súlade s uznesením vlády SR č. 562/2007 zo dňa 27. júna 2007 vykonáva MH SR.


Program INTERACT je programom technickej pomoci pre implementáciu programov spadajúcich do cieľa ETS, v ktorého rámci MH SR zabezpečuje implementáciu programu INTERREG IVC, MŽP SR dva programy transnacionálnej spolupráce (centrálny priestor Európy, juhovýchodný priestor Európy) a MVRR SR štyri programy cezhraničnej spolupráce (slovensko-rakúska spolupráca, slovensko-poľská spolupráca, slovensko-maďarská spolupráca, slovensko-česká spolupráca). MVRR SR tiež participuje na štvorlaterálnom programe – ENPI (Slovensko – Maďarsko – Rumunsko - Ukrajina).


ETS svojimi aktivitami podporuje nadnárodné projekty, ktoré vytvárajú dobrú regionálnu a prihraničnú spoluprácu, ako v súkromnom sektore predovšetkým v podpore malých a stredných podnikateľov (ďalej „MSP“), tak aj pre verejnú správu. Na druhej strane vytvára prostredníctvom tzv. manažmentu systém a podmienky na výmenu skúseností medzi jednotlivými regiónmi a verejnou správou. 


Cieľ ETS predstavuje jeden z troch cieľov ŠF EÚ, pričom v podmienkach SR nebol zahrnutý do NSRR SR 2007 – 2013. V nadväznosti na uvedené je potrebné zdôrazniť, že práve pre verejnú správu predstavuje uvedený program veľký význam  z pohľadu získavania nových skúseností pri implementácii jednotlivých programov od regiónov EÚ 15.  Prostredníctvom tohto cieľa, resp. programov ETS bude verejným subjektom umožnené a uľahčené zapájať sa do rôznych programov a iniciatív ES, ktoré sú financované jednak zo ŠF EÚ ale aj iných finančných nástrojov bilaterálnej spolupráce. Získanie uvedených skúseností vyplývajúcich z programu INTERACT II  bude dôležitým elementom hlavne pre jednotlivých regionálnych aktérov, ktorí sa budú môcť individuálne zapájať do rôznych iniciatív najmä v období, keď ekonomika SR dosiahne takú úroveň, že nebude môcť byť zaradená do kohéznej politiky. 
2. 
Informácia o programe INTERACT II

Program INTERACT II bol vypracovaný Úradom spolkového kancelára Rakúskej republiky v úzkej spolupráci so všetkými relevantnými národnými orgánmi a inštitúciami. Programový dokument vychádza zo skúseností programu INTERACT I,  pričom v predchádzajúcom programovom období 2004 - 2006 funkciu RO pre program INTERACT I  vykonával Úrad spolkového kancelára Rakúskej republiky. Program INTERACT II je súčasťou cieľa ETS v rámci ERDF podľa článku 6, odseku 3 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady ES č. 1080/2006. 


Cieľom programu INTERACT II je identifikovať, popísať a rozširovať prístupy a postupy správneho riadenia v oblasti cezhraničnej, nadnárodnej a interregionálnej spolupráce v rámci EÚ. Vzájomná spolupráca inštitúcií z členských štátov, ako aj ich spolupráca so susednými krajinami predstavuje mimoriadne zložitú úlohu a kladie dodatočné a špecifické nároky na riadenie a správu takýchto programov. Z uvedeného dôvodu program INTERACT II je vo svojej podstate programom technickej pomoci, ktorého cieľom je zlepšovať vykonávanie a napĺňanie programov v rámci cieľa ETS.

Hlavnou úlohou programu INTERACT II je poskytovať podporu jednotlivým aktérom pri účinnejšej a efektívnejšej implementácii programov ETS vzhľadom na to, že správne riadenie bolo označené za hlavný predpoklad, ktorý je potrebné realizovať v rámci ETS. Program INTERACT II poskytuje podporu zameranú na inováciu mnohých aspektov riadenia programov v rámci cieľa ETS, napríklad finančného hospodárenia a vykonávania projektov. Takisto sa usiluje poskytovať nástroje a know - how pre riadenie inštitucionálnych zmien a prispôsobenie sa novým štandardom riadenia kvality. V tomto úsilí program INTERACT II dosiahne viacero miestnych a regionálnych aktérov zodpovedných za programy cezhraničnej spolupráce, napríklad predstaviteľov orgánov, ktoré sú súčasťou výborov na monitorovanie programov alebo sú zapojené do vykonávania projektov. Implementácia cieľa ETS si vyžaduje hlavne špecifické nadnárodné know - how, ktoré býva málokedy k dispozícii na národnej alebo regionálnej úrovni.  Platí to najmä pre nadnárodné a interregionálne programy v rámci súčasných zameraní B a C iniciatívy INTERREG III.

Program INTERACT II je spoločným nadnárodným programom pre krajiny EÚ 27 vrátane pridružených krajín Nórskeho kráľovstva a Švajčiarskej konfederácie ako aj pristupujúcich krajín k programom v rámci cieľa ETS prostredníctvom nástroja predvstupovej pomoci (ďalej len „IPA“). Nadnárodné orgány pre program INTERACT II tvoria monitorovací výbor, riadiaci orgán, certifikačný orgán, orgán auditu, spoločný technický sekretariát, štyri informačné body (Španielsko, Fínsko, Dánsko, Rakúsko) a národné kontaktné body. Národné kontaktné body, ktoré sú vytvorené v jednotlivých krajinách participujúcich na implementácii programu INTERACT II by mali pomôcť prekonať jednak jazykovú bariéru ako aj lepšie dosiahnuť potenciálne cieľové skupiny na regionálnej úrovni. Samostatná podpora je venovaná programu európskej susedskej spolupráci cez tzv. program európskej politiky susedstva (ďalej len „ENPI“), v ktorom bude potrebné samostatne rozbehnúť spoluprácu s Európskou komisiou predovšetkým s príslušným Generálnym riaditeľstvom (DG Aid CO) a implementačne cez Taliansko a Fínsko. 


Štruktúra programu INTERACT II vychádza z priority príprava a poskytovanie služieb a priority technickej pomoci, pričom prvá priorita sa venuje tvorbe obsahu, poskytovaniu a rozširovaniu služieb a produktov založených na najlepších postupoch, poznatkoch a skúsenostiach aktérov v oblasti územnej spolupráce. Jej súčasťou sú aj podporné aktivity, príprava nástrojov, riadenie kvality, ako aj zdokonaľovanie rozširujúcej sa siete cieľových skupín a iných aktérov v oblasti územnej spolupráce, ktorí môžu aktívne prispievať k procesu tvorby a zdieľania poznatkov. Druhou prioritou je technická pomoc, ktorá slúži na uskutočňovanie príprav, riadenia, hodnotenia, informovania a kontroly v rámci operačných programov spolu s činnosťami na posilnenie administratívnej kapacity pri implementácii fondov.

V programovom období 2007 - 2013 je pre program INTERACT II z fondu ERDF vyčlenených celkovo cca 34 mil. EUR, pričom ďalších 6 mil. EUR pochádza z pravidelných národných príspevkov (obdobie rokov 2007 - 2013) jednotlivých krajín participujúcich na programe (príloha č. 2).
3. 
Návrh určenia subjektov zapojených do riadenia a implementácie operačného 
programu INTERACT II v rámci cieľa ETS pre programové obdobie 2007 - 2013 
v podmienkach SR


Implementačný proces programu INTERACT II je potrebné nastaviť na podmienky SR tak, aby boli plne dodržané platné národné a nadnárodné postupy a procedúry pre programové obdobie 2007 – 2013. V tejto súvislosti je potrebné zdôrazniť, že systém implementácie ŠF EÚ, ktorý v súčasnosti funguje v rámci SR, bol ocenený zo strany  MV, čiže 27 členskými štátmi EÚ a Nórskeho kráľovstva, Švajčiarskej konfederácie ako aj predstaviteľmi EK.


Vychádzajúc zo skutočnosti, že program INTERACT II nie je súčasťou NSRR SR na roky 2007 – 2013, schváleného uznesením vlády SR č. 832/2006 ako aj skutočnosti, že MVRR SR neplní pre tento program funkciu centrálneho koordinačného orgánu, je potrebné do celej implementácie programu INTERACT  II  s nadnárodným aspektom zapojiť predovšetkým:

· vládu SR, v zastúpení podpredsedu vlády SR;
· BSK v pozícii riadiaceho orgánu;

· MF SR v pozícii certifikačného orgánu a orgánu auditu;
· MH SR ako národný kontaktný bod pre program INTERACT II;
· MŽP SR ako orgán zodpovedný za implementáciu dvoch transnacionálnych programov;

· MVRR SR ako orgán zodpovedný za implementáciu štyroch programov cezhraničnej spolupráce a jedného programu ENPI.

Podpredseda vlády SR v zastúpení vlády SR bude zabezpečovať koordinačnú úlohu medzi vládou SR a BSK ako riadiacim orgánom pre program INTERACT II. Východiskom spolupráce vlády SR a BSK bude Memorandum k implementácii operačného programu INTERACT II v programovom období 2007 - 2013. Koordinačná úloha podpredsedu vlády SR vyplýva zo skutočnosti, že riadenie a implementácia spoločného nadnárodného programu pre 27 členských krajín EÚ vrátane Švajčiarskej konfederácie a Nórskeho kráľovstva je prestížnou záležitosťou nielen pre BSK ale aj pre SR.


Ostatné činnosti vyplývajúce z nariadení ES zabezpečuje BSK ako riadiaci orgán priamo, pričom bude plne využívať spoločný technický sekretariát INTERACT  II vo Viedni. Implementačnými jednotkami sú v súlade so schváleným programom INTREACT  II štyri INTERACT II body, ktorých sídlo je vo Fínsku, Dánsku, Španielsku a Rakúsku. Špecifické postavenie bude mať Taliansko a Fínsko, ktoré budú zabezpečovať aj program ENPI v spolupráci s DG AidCo. 


BSK ako riadiaci orgán bude v súlade s nariadeniami ES zabezpečovať kontrolu v zmysle čl. 60 nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006 a čl. 13 nariadenia EK (ES) 1828/2006. Pri INTERACT II bodoch sú vybrané audítorské spoločnosti, ktoré zabezpečujú overenie výdavkov. Audítorské spoločnosti sú garantované hosťujúcou krajinou, v rámci ktorých bol INTERACT II bod zriadený a sú nezávislé od INTERACT II bodu. 

BSK zabezpečí v súlade so „Systémom finančného riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007 – 2013“ všetky činnosti tak, aby MF SR plniace si úlohy certifikačného orgánu mohla byť vyplatená zálohová platba v zmysle čl. 82 nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006 na mimorozpočtové účty certifikačného orgánu. 

Jednotlivé činnosti riadiaceho orgánu, certifikačného orgánu, orgánu auditu, spoločného technického sekretariátu, jednotlivých informačných bodov a národných kontaktných bodov vyplývajú priamo z  programu INTERACT II, ktorý bol schválený nadnárodným monitorovacím výborom 27 členských krajín EÚ vrátane Švajčiarskej konfederácie a Nórskeho kráľovstva a následne dňa 4. decembra 2007 Európskou komisiou.
Schéma funkčného usporiadania:
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Legenda:
EK  -
  Európska komisia

MV - monitorovací výbor (27 zástupcov členských krajín EÚ, vrátane Švajčiarskej konfederácie a Nórskeho kráľovstva)
Riadiaci systém  - (BSK – riadiaci orgán, MF SR – certifikačný orgán a orgán auditu)

Kontaktné body - (Viedeň, Viborg, Valencia, Turku)

Spoločný technický sekretariát -  Viedeň
Sieť TNC - (nadnárodné programy)

IPA -  (pristupujúce krajiny)

Národná kontaktná osoba -  (MH SR – národný kontaktný bod)
4. 
Memorandum k implementácii operačného programu INTERACT II  v 
programovom období 2007 - 2013 medzi vládou SR a BSK


Podpisom Memoranda k implementácii operačného programu INTERACT II členský štát deklaruje EK a tým aj všetkým ostatným členským štátom Európskeho spoločenstva, podporu v riadení a implementácii nadnárodného programu INTERACT II. Touto deklaráciou SR ako členský štát Európskeho spoločenstva vyjadruje podporu v riadení a implementácii programu počas celého programového obdobia  2007 – 2013.  

Zo slovenskej strany sa nevyžadujú žiadne mimoriadne finančné príspevky, len zabezpečenie technického a administratívneho zázemia (vo forme rezervy a príspevku vlády SR), ktoré bude bližšie špecifikované v rámci materiálu „Systém riadenia a implementácie operačného programu INTERACT II na programové obdobie 2007-2013“, ktorý bude predložený na rokovanie vlády SR v termíne do 30. mája 2008.

EK bola informovaná o texte Memoranda k implementácii operačného programu INTERACT II v programovom období 2007 - 2013. Predmetné memorandum sa nachádza v prílohe č. 1.
5. 
Dodatočná úhrada ex ante národného príspevku na program INTERACT 
I v rámci programového obdobia 2004  - 2006

Program INTERACT I bol vypracovaný Úradom spolkového kancelára Rakúskej republiky a predložený v mene vtedajších krajín EÚ na EK. EK schválila programový dokument dňa 16. decembra 2002.

Cieľom programu INTERACT I je zostaviť informačnú a komunikačnú sieť, definovať informačný rámec a informačné toky, zabezpečiť ich aktívne šírenie a stimulovať výmenu skúseností. Program INTERACT I vytvára praktické predpoklady pre úspešnú realizáciu programu INTERREG III ako aj priestor na výmenu voľne nedostupných skúseností, odborných znalostí, overených postupov a procedúr z oblasti nadnárodnej, interregionálnej a cezhraničnej spolupráce. Po rozšírení EÚ o 10 nových členských štátov vzrástol význam programu INTERACT I, ktorý je podložený snahou eliminovať nedostatky pri implementácii iniciatívy Spoločenstva INTERREG z minulosti a riešiť aktuálne vzniknuté problémy a identifikované prekážky. Vznik nových vnútorných a vonkajších hraníc vytvára nový rozmer rozvoja spolupráce, nové možnosti tvorby vzťahov a väzieb medzi pôvodnými a novými členskými štátmi, ako aj susediacimi krajinami. INTERACT I poskytuje možnosť rozšíriť pôsobnosť programu INTERREG na nové územia, napomáhať ďalšiemu  rozvoju, zvýšiť všeobecné povedomie a zabezpečovať vyššiu úroveň informovanosti verejnosti o programe a možnostiach nadviazať rôzne formy kooperácie medzi regiónmi. INTERACT I ťaží z analýz silných a slabých stránok pozorovaných v rámci regionálneho rozvoja, cezhraničnej, nadnárodnej a interregionálnej spolupráce s cieľom zvýšiť dopad programu INTERREG III na ekonomickú a sociálnu súdržnosť a spoluprácu v rámci celého priestoru Európskej únie. 


Program INTERACT I je orientovaný na aktuálne potreby a podporu Iniciatívy INTERREG so zameraním na:

· zvýšenie efektivity a užitočnosti všetkých troch zameraní programu INTERREG;
· prispievať ku kvalite iniciatívy Spoločnosti INTERREG a podporovať implementáciu všetkých jeho zameraní.


V rámci týchto globálnych cieľov sú zapracované ďalšie tri špecifické ciele, z ktorých každý je zameraný na osobitné skupiny účastníkov a regióny:

1. podporovať riadiace orgány programu INTERREG a ostatných dôležitých partnerov v oblasti informovanosti, manažérskych nástrojov, prenosu know-how v oblasti implementácie vrátane monitorovania, hodnotenia, platobných operácií a kontrolných funkcií;

2. prehĺbiť aktivity programu INTERACT I pre rôzne zoskupenia účastníkov a zdokonaľovať programy a projekty INTERREG III v špecifických geografických oblastiach;

3. napomáhať a povzbudzovať účasť partnerov zo susedných krajín v rámci všetkých troch zameraní a geografických oblastí programu INTERREG.


Pre program INTERACT I  boli v rámci programového obdobia 2004 - 2006  definované nasledovné priority:

· Priorita 1: Podpora riadenia programu INTERREG



    Opatrenie 1: Informačné body a animácia



    Opatrenie 2: Odborná kvalifikácia a prenos 

· Priorita 2: Rozvoj programu INTERREG: miestne a regionálne iniciatívy

· Priorita 3: Spolupráca a riadenie prechodu v regiónoch hraničiacich s novými 

     členskými krajinami a krajinami pozdĺž vonkajšej hranice

                       Opatrenie 1: Spoločné nástroje spolupráce na vonkajšej hranici



     Opatrenie 2:  Rozvoj účasti na programe INTERREG na vonkajšej hranici

· Priorita 4: Technická asistencia


V roku 2004 bola SR požiadaná o podpísanie tzv. Letter of Intent, ktorý mal deklarovať záujem účasti SR na implementácii uvedeného nadnárodného programu. Letter of Intent bol zo strany ÚV SR podpísaný dňa 16. júla 2004 a zaslaný na Úrad spolkového kancelára Rakúskej republiky.

V priebehu rokov 2004 a 2005 boli zo strany ÚV SR v spolupráci s RO organizované semináre a školenia pre zamestnancov jednotlivých orgánov zodpovedných za implementáciu cezhraničnej, nadnárodnej a interregionálnej spolupráce. Jednotlivé semináre boli financované z prostriedkov programu INTERACT I a boli zamerané na implementáciu programov spadajúcich pod iniciatívu Spoločenstva INTERREG III.


V rámci programu INTERACT I boli v rámci priority 2 a priority 3 vyhlásené verejné výzvy na predkladanie projektov, pričom regionálni aktéri zo SR neimplementovali žiaden projekt.


SR sa v rámci programu INTERACT I zúčastňovala na jednotlivých zasadnutiach nadnárodných monitorovacích výborov.

V tejto súvislosti vyplynula SR povinnosť uhradiť finančný príspevok v celkovej výške 20 197 EUR počas celého programového obdobia 2004 – 2006 na fungovanie nadnárodných orgánov.


Vzhľadom na skutočnosť, že do dnešného dňa nebol uvedený finančný príspevok zo strany SR uhradený, je potrebné túto situáciu urýchlene riešiť a vyčleniť finančné prostriedky v rámci výdavkov schválených pre rozpočtovú kapitolu ÚV SR na rok 2008. 

Tabuľka ex ante príspevkov v bežných cenách je vyjadrená v tabuľke č. 3.
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