Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonníka práce v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá za účelom zosúladenia vnútroštátnych právnych predpisov so smernicou Rady 97/81/ES z 15. decembra 1997 týkajúcej sa rámcovej dohody o práci na kratší pracovný čas, ktorú uzavreli UNICE, CEEP a ETUC, so smernicou Rady 1999/70/ES z 28. júna 1999 o rámcovej dohode o práci na dobu určitú, ktorú uzavreli ETUC, UNICE a CEEP a so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2008/104/ES o dočasnej agentúrnej práci. 

Európska komisia už dňa 30. júla 2008 zaslala sťažnosť ohľadom nevykonania smernice o práci na kratší pracovný čas, v ktorej namieta rozdielne zaobchádzanie so zamestnancom zamestnaným na kratší pracovný čas v rozsahu menej ako 15 hodín týždenne oproti zamestnancovi zamestnanému na plný úväzok, v súvislosti s možnosťou skončenia pracovného pomeru z akéhokoľvek dôvodu alebo bez uvedenia dôvodu so zamestnancom zamestnaným na kratší pracovný čas. Keďže Európska komisia nesúhlasila s argumentmi Slovenskej republiky, doručila Stálemu zastúpeniu Slovenskej republiky pri EÚ v Bruseli dňa 23. marca 2009 formálne oznámenie v konaní 2008/4420 o porušení Zmluvy o ES podľa čl. 226 vo veci nesprávnej transpozície smernice Rady 97/81/ES z  15. decembra 1997 týkajúcej sa rámcovej dohody o práci na kratší pracovný čas, ktorú uzavreli UNICE, CEEP a ETUC do vnútroštátneho právneho poriadku Slovenskej republiky.


          Taktiež Európska komisia  listom zo dňa 13. marca 2009 požiadala Slovenskú republiku o vyjadrenie k transpozícii smernice Rady 1999/70/ES z 28. júna 1999 o rámcovej dohode o práci na dobu určitú, ktorú uzavreli ETUC, UNICE a CEEP, najmä čo sa týka zásady rovnakého zaobchádzania, definície porovnateľného zamestnanca a výnimiek umožňujúcich opakované dohodnutie pracovného pomeru na dobu určitú.
Na základe námietok Európskej Komisie k nesprávnej transpozícii uvedených smerníc a z dôvodu prijatia novej smernici o dočasnej agentúrnej práci Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky navrhuje zmenu Zákonníka práce v ustanoveniach § 40, § 48,  § 49 a 58. 


Návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Dopady návrhu zákona sa vyjadrené v doložke  o posúdení vplyvov.
     Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v termíne od 24. augusta 2009 do 14. septembra 2009. 

          Návrh zákona bol zaslaný prostredníctvom Portálu právnych predpisov povinne pripomienkujúcim subjektom a ostatným subjektom, ktorých sa problematika návrhu zákona
týka, spolu 60 pripomienkujúcim subjektom. Do určeného termínu sa vyjadrilo 40 pripomienkujúcich subjektov s celkovým počtom pripomienok 42, z toho 4 zásadné pripomienky. Pripomienky nezaslalo 21 pripomienkujúcich subjektov a 22 pripomienkujúcich
subjektov neuplatnilo pripomienky. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.

          Návrh zákona bol prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky dňa 21. septembra 2009, ktorá po zapracovaní pripomienok dohodnutých na rokovaní, odporučila vláde Slovenskej republiky schváliť návrh zákona. Na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky sa sociálni partneri dohodli na úprave pracovného pomeru na určitú dobu najdlhšie na dva roky s tým, že pracovný pomer na určitú dobu možno predĺžiť alebo opätovne dohodnúť v rámci dvoch rokov najviac dvakrát. 
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