Predkladacia správa

Informácia sa predkladá ako iniciatívny materiál, ktorý informuje o spôsobe realizácie financovania regionálneho rozvoja obcí Predmier a Mojš.

Obe obce zo  Žilinského kraja predložili požiadavku na poskytnutie finančných prostriedkov na regionálny rozvoj v celkovej sume 12,1 mil. Sk.

Poskytnutie prostriedkov zo štátneho rozpočtu obom obciam zabezpečí prípravu technickej a dopravnej infraštruktúry pre investorov v danom regióne. 

Rozpočtové možnosti obcí nedosahujú úroveň samofinancovania potrieb, preto sa časť zdrojov zabezpečuje zdrojmi štátneho rozpočtu.

Finančné prostriedky, z ktorých sa poskytnú dotknutým obciam dotácie, sú alokované v kapitole Všeobecná pokladničná správa a budú uvoľnené na základe zmluvy, ktorú podpíšu minister hospodárstva, minister financií a starostovia príslušných obcí. 

Materiál má informatívny charakter, a preto neprešiel medzirezortným pripomienko-vým konaním v súlade s ustanovením čl. 10 ods. 6 písm. a) Smernice na prípravu predkladania materiálov na rokovanie vlády SR.

