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P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

         Slovenská republika sa ako členský štát Organizácie Severoatlantickej zmluvy (NATO) v súlade so svojou bezpečnostnou stratégiou aktívne podieľa na úsilí medzinárodného spoločenstva zameraného na zachovanie mieru a posilnenie stability vo svete. O pozornosti, ktorú venuje týmto stránkam štátnej politiky vláda Slovenskej republiky a Národná rada Slovenskej republiky, svedčí i zásadné rozšírenie účasti ozbrojených síl Slovenskej republiky na mierových operáciach. Táto rastúca schopnosť konkrétne politicky, finančne a vojensky prispievať k riešeniu krízových situácií a prekonávaniu konfliktov v medzinárodnom prostredí zároveň tvorila jednu z najvýznamnejších súčastí našich príprav na členstvo v NATO.

         Jedným z najvýznamnejších projektov, v rámci ktorých Slovenská republika preukázala svoju pripravenosť na členstvo v NATO, bolo vytvorenie spoločnej mnohonárodnej brigády pozemných síl, na ktorej sa po predbežných dvojstranných konzultáciách uskutočnených z iniciatívy Slovenskej republiky dohodli minister národnej obrany Poľskej republiky,  minister obrany Českej republiky a minister obrany Slovenskej republiky na spoločnom trojstrannom rokovaní uskutočnenom 30. mája 2001 v Bratislave. Ministri sa dohodli, že zúčastnené krajiny spoločne vybudujú mnohonárodnú interoperabilnú vojenskú jednotku podľa štandardov NATO s cieľom zvýšiť svoju schopnosť zúčastňovať sa na medzinárodných mierových operáciách, vrátane operácií pod vedením NATO a EÚ. 

Mnohonárodná brigáda bola vytvorená na základe Dohody medzi vládou Slovenskej republiky, vládou Českej republiky a vládou Poľskej republiky o mnohonárodnej brigáde podpísanej 20. septembra 2001 v Oravskom Podzámku. Vytvorením mnohonárodnej brigády a jej pôsobením dala Slovenská republika jednoznačne signál, že je schopná zúčastňovať sa  spoločne s členskými štátmi NATO pri vytváraní spoločných jednotiek, ako aj pri preberaní a realizácii záväzkov, ktoré vyplývajú z členstva v NATO. Doterajšou účasťou veliteľstva a štábu mnohonárodnej brigády boli zároveň vytvorené podmienky na prípravu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na pôsobenie v mnohonárodných štáboch. Vzhľadom na uvedené skutočnosti je zrejmé, že vytvorenie a pôsobenie mnohonárodnej brigády splnilo ciele vytýčené pri výstavbe mnohonárodnej brigády v súvislosti s prípravou Slovenskej republiky na členstvo v NATO.  

Prijatím Slovenskej republiky za člena NATO a prehodnotením vojenskej stratégie členských štátov NATO pri budovaní mnohonárodných jednotiek v dôsledku zmeny medzinárodného bezpečnostného prostredia, dospeli odborníci zúčastnených  krajín k záveru, že mnohonárodná brigáda v súčasnej podobe už nespĺňa požiadavky kladené na malé, mobilné a vysoko špecializované jednotky. Transformácia mnohonárodnej brigády podľa súčasných štandardov NATO by bola pre zúčastnené strany neprimerane finančne náročná.  Z uvedeného dôvodu sa ministri obrany Slovenskej republiky, Českej republiky a Poľskej republiky 24. mája 2004 v Komornom Hrádku dohodli na zrušení mnohonárodnej brigády k 30. septembru 2005.    

Medzinárodná koordinačná skupina na rokovaniach v Slovenskej republike v júli 2004 a v Českej republike v auguste 2004 vypracovala návrh Dohody medzi Českou republikou, Poľskou republikou a Slovenskou republikou o zrušení mnohonárodnej brigády (ďalej len „Dohoda“), na základe ktorej sa mnohonárodná brigáda zruší k 30. septembru 2005  s tým, že hnuteľný majetok obstaraný zo spoločného rozpočtu mnohonárodnej brigády, ako aj zostatok finančných prostriedkov na spoločnom účte mnohonárodnej brigády sa rozdelí medzi zmluvné strany tretinovým podielom. Hnuteľný majetok mnohonárodnej brigády bude rozdelený medzi zmluvné strany na základe inventúry hnuteľného majetku. Podrobnosti o rozdelení majetku budú upravené v Technickej dohode medzi Ministerstvom obrany Českej republiky, ministrom národnej obrany Poľskej republiky a Ministerstvom obrany Slovenskej republiky o organizačných otázkach spojených so zrušením mnohonárodnej brigády. Protokol o rozdelení hnuteľného majetku brigády podpíšu ministri obrany Slovenskej republiky, Českej republiky a Poľskej republiky. Hnuteľný majetok získaný z rozdelenia spoločného majetku využijú v plnej miere ozbrojené sily Slovenskej republiky.

S ohľadom na skutočnosť, že ide o mnohostrannú dohodu, bude Dohoda podpísaná v anglickom jazyku. Nadobudnutím platnosti Dohody skončí platnosť Dohody medzi vládou Slovenskej republiky, vládou Českej republiky a vládou Poľskej republiky o mnohonárodnej brigáde podpísanej 20. septembra 2001 v Oravskom Podzámku. Depozitárom Dohody bude Slovenská republika. 

         Podľa schváleného harmonogramu postupu prípravných prác sa predpokladá, že Dohoda bude podpísaná v decembri tohto roku v Slovenskej republike. Technická dohoda bude podpísaná až po nadobudnutí platnosti Dohody. Po podpísaní Technickej dohody a po vykonaní inventúry bude rozdelený hnuteľný majetok obstaraný zo spoločného rozpočtu brigády tak, aby svoju činnosť skončila do 30. septembra 2005. 

Dohoda je mnohostrannou dohodou prezidentskej povahy, podlieha ratifikácii. Na vykonávanie Dohody nie je potrebné prijať zákon.  

Navrhované znenie Dohody zodpovedá záujmom zahraničnej politiky Slovenskej republiky, je v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky a so záväzkami vyplývajúcimi pre Slovenskú republiku z platných medzinárodných zmluvných dokumentov.

Predložený návrh Dohody nebude mať finančný, ekonomický a environmentálny vplyv a nemá vplyv na zamestnanosť. 

        V súlade s platnou právnou úpravou predkladá minister obrany Slovenskej republiky vláde návrh Dohody medzi Českou republikou, Poľskou republikou a Slovenskou republikou o zrušení mnohonárodnej brigády a navrhuje predloženie Dohody po jej schválení a podpísaní  na prerokovanie do Národnej rady Slovenskej republiky, ktorej patrí v súlade s čl. 86 písm. d)  Ústavy Slovenskej republiky vysloviť súhlas s navrhovanou medzinárodnou Dohodou. 

