Informácia

o výsledkoch monitoringu vykonaného na základe úlohy zadanej v uznesení vlády č. 777/2009 z 9. novembra 2009

Na základe uznesenia vlády SR č. 777 z 9. novembra 2009 k analýze súčasného stavu a vývoja zamestnanosti, rizika vývoja zamestnanosti v ďalšom období, východiska a návrhu opatrení pre podporu rastu zamestnanosti a zníženia nezamestnanosti, bola ministerstvu spravodlivosti uložená úloha prostredníctvom rozpočtových a príspevkových organizácií a zástupcov štátu v štátnych podnikoch a obchodných spoločnostiach s majetkovou účasťou štátu, ktorí sú členmi veriteľských výborov podľa zákona č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, preferovať riešenie platobnej neschopnosti hospodárskych subjektov využitím inštitútu reštrukturalizácie; na tento účel vytvoriť monitorovaciu skupinu v gestorstve Ministerstva spravodlivosti SR a v zložení zo zástupcov Ministerstva financií SR, Ministerstva zdravotníctva SR, Daňového riaditeľstva SR, Sociálnej poisťovne a zdravotných poisťovní na základe tohto monitoringu informovať vládu                             o jeho výsledkoch do 31. decembra 2009 a štvrťročne.
Inštitút reštrukturalizácie v zmysle zákona č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  (ďalej len „ZKR“) slúži na postupné uspokojenie veriteľov dlžníka, ktorý je v úpadku, teda je platobne neschopný alebo je predĺžený, spôsobom dohodnutým v reštrukturalizačnom pláne. 

Reštrukturalizačný plán schváli alebo zamietne veriteľský výbor. Ak ho neschváli, správca požiada súd o vyhlásenie konkurzu. V prípade jeho schválenia správca zvolá schvaľovaciu schôdzu, na ktorej veritelia hlasujú o prijatí plánu. V zmysle ustanovenia § 148 ods. 3 zákona č. 7/2005 Z. z.  „ZKR“ veritelia, ktorí môžu byť poskytovateľom štátnej pomoci podľa osobitného predpisu, (zákona č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov) sa považujú za veriteľov nesúhlasiacich s plánom; to neplatí, ak súhlasia s prijatím plánu v súlade s predpismi upravujúcimi poskytovanie štátnej pomoci.

Ak sa na schvaľovacej schôdzi neprijme reštrukturalizačný plán, správca je povinný požiadať súd o vyhlásenie konkurzu.

Ak za prijatie plánu v niektorej zo skupín nehlasovala potrebná väčšina (napr. veriteľ zo zákona nesúhlasiaci), predkladateľ plánu sa môže v návrhu na potvrdenie plánu domáhať, aby súd prijatie plánu v skupine nahradil svojím rozhodnutím. Toto je možné len v jedinom prípade, kedy súd môže v uznesení o potvrdení alebo zamietnutí plánu nahradiť súhlas takéhoto veriteľa, a to za splnenia podmienok podľa § 152 ods. 1 ZKR, „ak účastníci plánu zaradení do skupiny hlasujúcej proti prijatiu plánu nebudú na základe plánu v zjavne horšom postavení, v akom by boli v prípade neprijatia plánu; súd pritom vychádza z ich pravdepodobného uspokojenia v konkurznom konaní; väčšina zo skupín zostavených podľa plánu hlasovala za prijatie plánu potrebnou väčšinou; za prijatie plánu hlasovali prítomní veritelia s nadpolovičnou väčšinou hlasov počítaných podľa zistenej sumy ich zistených pohľadávok.“ Nemožno opomenúť základnú podmienku reštrukturalizačného konania a to, že veritelia musia mať rovnaké postavenie a zvýhodňovanie niektorých veriteľov je neprípustné. 

Akékoľvek ovplyvňovanie súdu zo strany kohokoľvek za účelom prijatia plánu v skupine nahradením je vylúčené. V opačnom prípade by došlo k porušeniu pravidiel hospodárskej súťaže. 

Podľa článku 107 Zmluvy o fungovaní Európskej únie pomoc poskytovaná členským štátom alebo akoukoľvek formou zo štátnych prostriedkov, ktorá narúša hospodársku súťaž alebo hrozí narušením hospodárskej súťaže tým, že zvýhodňuje určitých podnikateľov alebo výrobu určitých druhov tovaru, je nezlučiteľná so spoločným trhom, pokiaľ ovplyvňuje obchod medzi členskými štátmi.

Podľa článku 109 Zmluvy o fungovaní Európskej únie na žiadosť členského štátu môže Rada jednomyseľne rozhodnúť, že pomoc, ktorú štát poskytuje alebo zamýšľa poskytnúť, sa ako výnimka z ustanovení článku 107 alebo nariadení uvedených v článku 109 považuje za zlučiteľnú, a to za predpokladu, že takéto rozhodnutie odôvodňujú výnimočné okolnosti. 

Za výnimočné okolnosti sa považuje poskytnutie pomoci, ktorá zabráni, alebo zmierni poruchy fungovania hospodárstva členského štátu, ale len za predpokladu, že bude mať dopad na celé hospodárstvo členského štátu (Oznámenie Komisie – Dočasný rámec  Spoločenstva pre opatrenia štátnej pomoci na podporu prístupu               k financovaniu v období súčasnej finančnej a hospodárskej krízy (2009/C 16/01), uverejnený v OV 22.1.2009).  

Odpustenie dlhu zo strany členského štátu, alebo orgánu, ktorý ho reprezentuje, pri nedodržaní princípu „trhového veriteľa“, (vymoženie dlhu v čo najväčšej možnej sume) bude  európskymi orgánmi považovaná za neoprávnenú štátnu pomoc, ak sa nejedná o výnimku  podľa článku 109 Zmluvy o fungovaní Európskej únie. 

Súčasná právna úprava, ustanovenie § 148 ods. 3 ZKR  umožňuje veriteľom, ktorí sú poskytovateľmi štátnej pomoci, hlasovať za schválenie plánu v reštrukturalizácii (a teda čiastočné odpustenie dlhu dlžníkovi) len v tom prípade, že budú tento postup notifikovať Európskej komisii a tá ho schváli, teda štátnu pomoc majú vopred schválenú Komisiou a v tom prípade môžu hlasovať za prijatie plánu. V opačnom prípade hlasujú proti, tak ako im to ukladá zákon, s tým, že ostatným veriteľom dajú najavo, že v pozícii bežného súkromného trhového veriteľa by hlasovali za, a tak nepriamo pôsobia na ostatných veriteľov, aby schválili reštrukturalizačný plán.

Navrhované nové znenie ustanovenia § 148 ods. 3 ZKR (ktoré bolo prerokované na zasadnutí vlády 27. januára 2010) znie: „veriteľ, ktorý môže byť poskytovateľom štátnej pomoci podľa osobitného predpisu, 24) môže hlasovať za prijatie plánu s rozväzovacou podmienkou, že ak nebude neskôr schválené jeho hlasovanie v súlade s predpismi upravujúcimi poskytovanie štátnej pomoci, hlasovanie o prijatí plánu schvaľovacou schôdzou sa opätovne prepočíta s tým, že takýto veriteľ sa bude považovať za veriteľa nesúhlasiaceho s plánom, pričom v prípade, ak po takomto prepočítaní plán nebude prijatý, súd bezodkladne aj bez návrhu začne konkurzné konanie a vyhlási konkurz na majetok dlžníka a preberajúcej osoby.“

V navrhovanom novom znení § 148 ZKR sa vkladá za odsek 3 odsek 4, ktorý znie: „ak za prijatie plánu niektorej zo skupín nehlasovala potrebná väčšina, preto, že proti hlasoval veriteľ, ktorý sa stal poskytovateľom štátnej pomoci rozhodnutím súdu o nahradení súhlasu a o neoprávnenom poskytnutí pomoci rozhodla príslušná inštitúcia Únie, súd bezodkladne aj bez návrhu začne konkurzné konanie a vyhlási konkurz na majetok dlžníka a preberajúcej osoby.“.
Judikatúra súdov EÚ potvrdzuje právomoc vnútroštátneho súdu v konaniach pred ním posúdiť, či v danom konaní ide o štátnu pomoc, tak ako je definovaná v práve EÚ, alebo nie. 
Takéto posúdenie musí prebiehať plne v súlade s relevantnými ustanoveniami práva EÚ ako aj s judikatúrou súdov EÚ. Rozsudok vnútroštátneho súdu nie je možné považovať z pohľadu budúceho preskúmania tej istej pomoci Komisiou, za záväzný. 

Komisia v rámci svojej rozhodovacej činnosti v oblasti štátnej pomoci vytvorila niekoľko spôsobov, prostredníctvom ktorých posudzuje správanie štátu z pohľadu efektívneho využitia jeho prostriedkov bez poskytovania netrhových výhod. Právo EÚ nerozlišuje medzi súkromnými veriteľmi a štátom, ktorý je v špecifickom postavení, odlišnom od postavenia iných súkromných veriteľov svojim správaním nebude deformovať hospodársku súťaž na trhu. 
Činnosť štátu posudzuje Komisia na základe porovnania, čo by v danej situácií za daných trhových podmienok urobil hypotetický veriteľ, ktorého cieľom by bolo získať plnenie zo svojej investície. Akákoľvek výhoda musí byť poskytnutá na „trhovom základe.“ Komisia pri teste nezohľadňuje externé výhody, ktoré daná investícia môže priniesť štátu (ako napríklad zvýšená zamestnanosť, investícia do ochrany životného prostredia, výhody pre daný región, ale zohľadňuje len výhody, ktoré by boli podľa jej posúdenia významné z pohľadu súkromného veriteľa. 

Ak štát, či už odpustí, alebo oddiali splatnosť dlhov voči súkromnej spoločnosti, alebo zmení úrokovú sadzbu, opätovne porovnáva s postupom hypotetického súkromného veriteľa za daných trhových podmienok.  Hypotetický súkromný veriteľ je podľa judikatúry efektívny účastník na trhu, ktorý je schopný identifikovať a efektívne využíva všetky primerané dostupné prostriedky na dosiahnutie cieľa. 
Komisia má v oblasti hospodárskej súťaže už tradične širokú mieru úvahy pri vyhodnocovaní a posudzovaní údajov a hospodárskych vzťahov.

V súvislosti s neoprávnenou štátnou pomocou si kvôli lepšej názornosti dovoľujeme poukázať na dva prípady, kedy Európska komisia konštatovala neoprávnenú pomoc v Slovenskej republike, a to prípad spoločnosti: 

1. Frucona Košice – odpísanie daňového dlhu (Príloha č. 1)
2. Alas Slovakia – poskytnutie daňovej úľavy (Príloha č. 2)
Pod gesciou ministerstva spravodlivosti bola 20. novembra 2009 kreovaná monitorovacia skupina v zložení so zástupcov Ministerstva spravodlivosti SR a v zložení zo zástupcov Ministerstva financií SR, Ministerstva zdravotníctva SR, Daňového riaditeľstva SR, Sociálnej poisťovne a všetkých zdravotných poisťovní okrem zdravotnej poisťovne Dôvera, ktorá nedelegovala člena komisie s odôvodnením, že nie je v ich personálnych možnostiach delegovať člena komisie. 

Z činnosti komisie bolo zistené, že Ministerstvo zdravotníctva SR nebolo veriteľom ani v jednej z povolených reštrukturalizácií , preto neuplatnilo postup v zmysle §  148 ods. 3 ZKR, nemohlo ani nehlasovalo vo veriteľskom výbore.  Problematiku schémy štátnej pomoci navrhlo riešiť v spolupráci s Ministerstvom financií SR.
Sociálna poisťovňa je poskytovateľom pomoci len v rozsahu odpusteného penále, pričom pohľadávky má zvyčajne len na poistnom. Nemá jednoznačné usmernenie ohľadne hlasovania na schvaľovacej schôdzi, resp. hlasovanie vo veriteľských výboroch, preto v reštrukturalizáciách povolených v rokoch 2008 a 2009 hlasovala na schvaľovacej schôdzi proti prijatiu reštrukturalizačného plánu.
Daňové riaditeľstvo poukázalo, že doposiaľ bol vždy postup správcu dane pri odpustení dlhu dlžníkovi v súvislosti s reštrukturalizáciou kvalifikovaný Európskou komisiou ako neoprávnená štátna pomoc v zmysle čl. 87 ods. 3 Zmluvy o ES.

Za účelom plnenia úlohy B2 a B5 ministerstvo spravodlivosti vyhotovilo prehľad subjektov (Príloha č. 3), t.j. rozpočtových a príspevkových organizácií,  zástupcov štátu v štátnych podnikoch a obchodných spoločnostiach s majetkovou účasťou štátu, ktorí sú členmi veriteľských výborov,  ktorých sa  týka problematika neoprávnenej štátnej pomoci a s tým súvisiaceho hlasovania podľa ustanovenia §148 ods. 3 ZKR.
Ide o reštrukturalizácie povolené v čase trvania finančnej a hospodárskej krízy, t.j. za obdobie rokov 2008 a 2009, spolu s oznámením členov veriteľského výboru, v prípade ak bol ustanovený. 

Z prehľadu je zrejmý počet subjektov – veriteľov 19, ktorí boli zvolení do veriteľského výboru v reštrukturalizačnom konaní, ktorých sa týka ustanovenie o štátnej pomoci a hlasovanie  na prijatie reštrukturalizačného plánu ( § 148 ods. 3 ZKR)

Doteraz povolené reštrukturalizácie vychádzali z platného znenia ustanovenia           § 148 ods. 3 ZKR, pričom vzhľadom na možnosť širšieho využitia inštitútu reštrukturalizácie by bolo vhodné pristúpiť k novelizovaniu jeho znenia. Návrh novelizácie je obsiahnutý v návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý bol vo vláde SR prerokovaný 27. januára 2010.
Európska Komisia 26. novembra 2008 prijala oznámenie o „Pláne hospodárskej obnovy Európy“ (2009/C 16/01) s cieľom urýchliť obnovu Európy zo súčasnej finančnej krízy.  . 
Rozhodnutím Európskej komisie č. C (2009) 3433 bola 29. apríla 2009 schválená Schéma pre dočasné poskytovanie malej pomoci v Slovenskej republike počas trvania finančnej a hospodárskej krízy. Schéma bola prijatá nadväzne na oznámenie Komisie – Dočasný rámec Spoločenstva pre opatrenia štátnej pomoci na podporu prístupu k financovaniu v období súčasnej finančnej a hospodárskej krízy (ďalej len „ Dočasný rámec“). Dočasným rámcom Európska komisia umožnila členským štátom prijať dočasné nové opatrenia štátnej pomoci (do konca roka 2010) na prekonanie dôsledkov globálnej finančnej a hospodárskej krízy.

Podľa schémy malej pomoci môžu poskytovať tzv. „malú pomoc“ (do 500 000 Eur) všetci poskytovatelia štátnej pomoci ( subjekty vymedzené v § 1 ods. 1 zákona č. 231/1999 o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov) na území celej Slovenskej republiky, ak dodržia podmienky stanovené v tejto schéme, a to bez predchádzajúcej notifikácie Európskej komisii, čo značne urýchli proces schvaľovania poskytovania štátnej pomoci v Slovenskej republike. Schéma umožňuje podporiť už schválené projekty minimálnej pomoci, najmä v oblasti podpory hospodárskeho rozvoja a v oblasti podporu zamestnanosti, a to vo väčšej miere akú umožňovali už schválené schémy minimálnej pomoci. Notifikáciu predmetnej schémy predložilo Ministerstvo financií SR Európskej komisii 9. apríla 2009, Komisia schému schválila rozhodnutím C (2009) 34 33 z 29. apríla 2009, pričom účinnosť nadobudla 13. mája 2009 uverejnením v Obchodnom vestníku.

Pomoc podľa schémy malej pomoci sa môže poskytnúť len formou dotácií, nenávratných finančných príspevkov a odpustenia sankcií za nedodržanie osobitných predpisov (napr. § 103 zákona SNR č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave finančných orgánov v znení neskorších predpisov). Preto v súvislosti s uznesením vlády SR č. 777 z 9. novembra 2009 Ministerstvo financií SR vypracovalo dodatok č. 1 k Schéme pre dočasné poskytovanie štátnej pomoci v Slovenskej republike počas trvania finančnej a hospodárskej krízy. Dodatkom navrhuje rozšíriť formy malej pomoci o odpustenie pohľadávky, a to nadväzne na ustanovenie § 148 ods. 3 ZKR. Ministerstvo financií SR tento dodatok notifikovalo Európskej komisii 21. decembra 2009.

Ak Európska komisia predmetný dodatok k schéme schváli, veritelia budú môcť súhlasiť s odpustením pohľadávky u dlžníka, ktorý sa dostal do ťažkostí po 1. júli 2008 vo výške, ktorá by za obdobie od 1. januára 2008 do 31. decembra 2010 neprekročila sumu 500 000 Eur, a to bez predchádzajúcej notifikácie Európskej komisii.

V nadväznosti na dočasný rámec a oznámenie Komisie Rade o situácii na trhu s mliekom a mliečnymi výrobkami v roku 2009 z 22. júla 2009 [SEK(2009) 1050] a výsledky zasadnutia Rady ministrov poľnohospodárstva, ktoré sa uskutočnilo                7. septembra 2009, Komisia zaviedla samostatnú zlučiteľnú obmedzenú sumu pomoci pre podniky pôsobiace v poľnohospodárskej prvovýrobe, ktorá nadobudla účinnosť 28. októbra 2009.

Tieto opatrenia Komisie boli zohľadnené v bode 4.2.2. dočasného rámca, ktorý nemení nariadenie Komisie (ES) č. 1535/2007 z 20 decembra 2007 o uplatňovaní čl. 87 a 88 Zmluvy ES na pomoc de minimis v sektore poľnohospodárskej výroby, ale len ustanovuje možnosť poskytovania zlučiteľnej obmedzenej výšky pomoci (malej pomoci v poľnohospodárskej prvovýrobe) do výšky 15 000 eur.

Schému pre dočasné poskytovania malej pomoci v Slovenskej republike počas trvania finančnej a hospodárskej krízy v poľnohospodárskej prvovýrobe Európskej komisii notifikovalo Ministerstvo pôdohospodárstva SR prostredníctvom Ministerstva financií SR 21. decembra 2009.

Čo sa týka aktívnej účasti ministerstva spravodlivosti vstupom do konkurzu a reštrukturalizácie, tak toto nie je možné, absolútne nedovolené, nakoľko pravidlá fungovania konkurzu a reštrukturalizácie sú presne vymedzené ZKR , pričom rovnosť účastníkov  - veriteľov musí byť zachovaná, nie je možné zvýhodňovať jeden subjekt ( s majetkovou účasťou štátu) na úkor druhého veriteľa. Musia byť zachované pravidlá trhového veriteľa a hospodárskej súťaže. 

Jediná výnimka z rovnosti veriteľov je umožnená prostredníctvom štátnej pomoci pri zachovaní pravidiel stanovených v Oznámení komisie  - Dočasný rámec Spoločenstva pre opatrenia štátnej pomoci na podporu prístupu k financovaniu v období súčasnej finančnej a hospodárskej krízy.

Aktívny vstup štátu do riadenia reštrukturalizácie je teda možný len využitím ustanovenia § 148 ods. 3 ZKR prostredníctvom poskytnutej štátnej pomoci podľa Schémy pre dočasné poskytovanie štátnej pomoci v Slovenskej republike počas trvania finančnej a hospodárskej krízy. 

Navrhované nové znenie § 148 ods. 3, 4 prináša viac možností uplatniť vplyv štátu pri poskytnutí štátnej pomoci z dôvodu, že v súčasnosti môžu veritelia s majetkovou účasťou štátu v reštrukturalizácii hlasovať za prijatie plánu, len ak  štátnu pomoc majú vopred notifikovanú Komisiou. Podľa navrhovanej právnej úpravy takíto veritelia môžu hlasovať za prijatie plánu aj keď nemajú schválenú štátnu pomoc a ak sú presvedčení, že nedovolená štátna pomoc (každá pomoc sa považuje za nedovolenú, ak nie je schválená)  bude ex post notifikovaná Komisiou, ak prekročí sumu 500 000 eur. Táto nedovolená štátna pomoc je na zvážení veriteľa s majetkovou účasťou štátu, nakoľko každý si sám zváži, či takáto pomoc je v súlade s európskou legislatívou o štátnej pomoci.

Ak napriek tomu takýto veriteľ nebude súhlasiť so schválením plánu, súd môže nahradiť jeho súhlas podľa § 152 ods. 1 písm. a) ZKR, kedy súd svojim rozhodnutím nahradí nesúhlas veriteľa s reštrukturalizačným plánom za podmienky zachovania trhového veriteľa.

Rovnako nemožno ovplyvniť zo strany týchto subjektov ani začatie samotného reštrukturalizačného konania, nakoľko návrh na povolenie reštrukturalizácie môže podať aj veriteľ, avšak dlžník musí s takýmto návrhom súhlasiť.

Preto najúčinnejší vplyv štátu na možnosť širšieho využitia reštrukturalizácie je novelizácia ustanovenia § 148 ods. 3 ZKR, čím sa umožní veriteľom s majetkovou účasťou štátu hlasovať za prijatie reštrukturalizačného plánu  a tým predísť začatiu konkurzného konania.

V zmysle plnenia uloženej úlohy B.2. a B. 5. na základe uznesenia vlády SR            č. 777/2009 z 9. novembra 2009 ministerstvo spravodlivosti bude vládu informovať štvrťročne o výsledku činnosti monitorovacej skupiny.
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