Príloha č. 1
Prehľad najvýznamnejších zmien upravujúcich legislatívny rámec pre podnikanie, ktoré nadobudli účinnosť v roku 2008
Daň z príjmov

Daňovníci, ktorí v roku 2008 podávali daňové priznania k dani z príjmov za predchádzajúci rok, podľa nových pravidiel zavedených zákonom č. 688/2006 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov zaplatili tzv. .„milionársku daň“. Už od začiatku roku 2007 sa osoby s nadštandardnými príjmami začali zdaňovať takzvanou milionárskou daňou, zavedením ktorej sa mala zvýšiť miera solidarity v spoločnosti. Ide o postupné znižovanie nezdaniteľnej časti základu dane na daňovníka, ktorá je ustanovená sumou vo výške 19,2 násobku životného minima (pre rok 2007 – to bolo 95 616 Sk) u tých daňovníkov, ktorí dosahujú základ dane vyšší ako je 100-násobok životného minima (100x 4 980 Sk, t. j. 498 000 Sk). Pre rok bola nezdaniteľná časť základu dane na daňovníka stanovená ako 19,2‑násobok životného minima, t.j. 5 130 x 19,2 = 98 496 Sk“.
Minimálna mzda

Nový zákon č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde s účinnosťou od 1. februára 2008 ustanovil nový postup na úpravu sumy minimálnej mzdy s dôrazom na vyjednávanie zástupcov zamestnávateľov a zástupcov zamestnancov a následne, ak nedôjde k dohode sociálnych partnerov, na základe vyjednávania sociálnych partnerov a zástupcov vlády SR. Zároveň sa ustanovil mechanizmus výpočtu sumy mesačnej minimálnej mzdy pre prípad, že aj napriek rokovaniam sociálnych partnerov navzájom a sociálnych partnerov a zástupcov vlády SR nedôjde k dohode o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy. 

Dohodnutá alebo vypočítaná suma minimálnej mzdy sa každoročne ustanoví tak ako doteraz - nariadením vlády, ale na obdobie od 1. januára do 31. decembra príslušného kalendárneho roka, to znamená, že sa presunul termín jej úpravy z októbra na začiatok kalendárneho roka.

Na obdobie od 1. februára 2008 do 31. decembra 2008 sa ponechala v platnosti suma minimálnej mzdy, ustanovená nariadením vlády účinným od 1. októbra 2007. Minimálna mzda vo výške 8 100 Sk tak platila až 15 mesiacov.

Ďalšou novelou zákona o minimálnej mzde, vykonanou v roku 2008, zákonom č. 354/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde, sa sledovalo zvýšenie účasti vládnej strany ako rovnocenného člena tripartity pri rozhodovaní o výške minimálnej mzdy.  Novela upravila určenie minimálnej mzdy tak, aby vypočítaná minimálna mzda bola spodnou hranicou pre rozhodovanie vlády o konkrétnej sume minimálnej mzdy. Do zákona sa zároveň doplnilo ustanovenie o tom, že o sume minimálnej mzdy rozhodne vláda najneskôr do 20. októbra s prihliadnutím na stanoviská sociálnych partnerov, vývoj kritérií na úpravu sumy minimálnej mzdy podľa § 6, vývoj podielu čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy najmenej za predchádzajúce dva kalendárne roky a s prihliadnutím na vývoj produktivity práce, Zároveň sa upravili termíny priebehu rokovaní tak, aby bol vytvorený dostatočný čas na uskutočnenie riadneho legislatívneho procesu pri príprave vykonávacieho nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanoví suma minimálnej mzdy na nasledujúci kalendárny rok. 

Vláda svojím nariadením č. 422/2008 Z. z. zo dňa 15.10.2008, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy, ustanovila výšku minimálnej mzdy na rok 2009 pre zamestnanca odmeňovaného mesačnou mzdou na 295,50 eura (8 900 Sk) za mesiac.

Sociálne poistenie

Dňa 1. januára 2008 vstúpil do platnosti zákon č. 555/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Vykonané zmeny a doplnenia zákona o sociálnom poistení mali prispieť k zreformovaniu systému dôchodkového poistenia s cieľom dosiahnuť vytvorenie spravodlivého dôchodkového systému, ktorý bude udržateľný a financovateľný v meniacich sa ekonomických podmienkach s väčšou mierou solidarity. 

Jednou takouto zásadnou zmenou bolo zvýšenie maximálnych vymeriavacích základov na platenie poistného na dôchodkové poistenie, poistenie v nezamestnanosti a poistného do rezervného fondu solidarity z 3 násobku na 4 násobok priemernej mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky so zachovaním súčasných obmedzení na určenie sumy dávok sociálneho poistenia. Podľa MPSVR SR cieľom bolo posilnenie sociálnej solidarity vyššie príjmových osôb na financovaní fondov Sociálnej poisťovne. Znamená to, že odvody, ktoré sa platia po 1. januári 2008 zo sumy presahujúcej trojnásobok priemernej mzdy, sa nezohľadňujú pri výpočte dôchodku, či dávky v nezamestnanosti. 
Novela od januára 2008 znovu zaviedla povinné nemocenské poistenie pre poberateľov starobných, predčasných starob​ných i plných invalidných dôchodkov, ktorí sú zamestnancami alebo povinne nemocensky poistenými samostatne zárobkovo činnými osobami, čím majú nárok na dávky nemocenského poistenia. 

Zároveň novela ustanovila, že zamestnanci a samostatne zárobkovo činné osoby, ktorí podliehajú povinnému nemocenskému poisteniu, budú podliehať zároveň povinnému dôchodkovému poisteniu. Samostatne zárobkovo činné osoby, ktoré majú oprávnenie na vykonávanie samostatnej zárobkovej činnosti a podliehajú povinnému nemocenskému poisteniu a dôchodkovému poisteniu, od januára 2008 platia poistné na nemocenské poistenie, dôchodkové poistenie a poistné do rezervného fondu solidarity zo skutočného vymeriavacieho základu v období, v ktorom súčasne vykonávajú činnosť zamestnanca. Uvedené sa týka napríklad znalcov, tlmočníkov, prekladateľov, súkromných lekárov, audítorov, daňových poradcov, notárov, autorizovaných architektov a autorizovaných stavebných inžinierov, poisťovacích agentov, sprostredkovateľov poistenia a sprostredkovateľov zaistenia a podobne.

Zdravotné poistenie

V nadväznosti na zmenu minimálnej mzdy, ktorá platila od 1. októbra 2007 a predstavovala sumu 8 100 Sk mesačne, sa od 1. januára 2008 zmenila minimálna výška odvodov na zdravotné poistenie. Na účely zákona č. 580/2004 Z.z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa táto minimálna mzda použila od 1. januára do 31. decembra 2008. Zároveň sa zmenila výška maximálneho vymeriavacieho základu, ktorý bol trojnásobok priemernej mesačnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky zistenej Štatistickým úradom Slovenskej republiky z roku 2006.

V roku 2008, rovnako ako v predchádzajúcich dvoch, sa v zásade o tri mesiace posunuli lehoty na vykonanie a podanie ročného zúčtovania poistného za rok 2007,  a to na základe  zákona č. 594/2007 Z. z., ktorým sa novelizoval zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý nadobudol účinnosť 1. januára 2008, ktorý stanovil záväzné termíny na vykonanie a podanie ročného zúčtovania zdravotného poistenia v roku 2008 za predchádzajúci rok. Zároveň sa zúžil okruh osôb, ktoré poli povinné podať ročné zúčtovanie poistného na verejné zdravotné poistenie, týkalo sa to však len poistencov štátu, ktorí mali príjmy na základe dohôd vykonávaných mimo pracovného pomeru. K zjednodušeniu, urýchleniu a skvalitneniu samotného procesu vypĺňania ročného zúčtovania poistného prispelo Ministerstvo zdravotníctva SR, ktoré aj v roku 2008 na webovej stránke www.rzzp.sk zverejnilo inteligentné elektronické formuláre pre ročné zúčtovanie poistného za rok 2008, ktoré bolo možné priamo vyplniť a po zadaní osobných údajov a príjmu sa výpočet poistného automaticky zobrazil každému užívateľovi.

Miestne dane

Zákonom č. 538/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o miestnych daniach“) sa v jedenástej časti zákona upravujúcej daň z motorových vozidiel zmenilo ustanovenie o platení dane a zaviedla sa od januára 2008 povinnosť platiť štvrťročné a mesačné preddavky na daň podľa predpokladanej sumy dane na bežné zdaňovacie obdobie s následným zúčtovaním v nasledujúcom zdaňovacom období. Daňové priznanie k dani z motorových vozidiel podľa nových pravidiel zavedených týmto zákonom podávalo až v roku 2009.  Preddavkový systém platenia tejto miestnej dane mal odstrániť náročnú administráciu u daňovníkov aj samotných správcov tejto dane.

Daňovník, ktorého predpokladaná daň u jedného správcu dane presiahne 20 000 Sk a nepresiahne 250 000 Sk, je povinný po novom od januára 2008 platiť štvrťročné preddavky na daň na bežné zdaňovacie obdobie, a to vo výške jednej štvrtiny predpokladanej dane. Daňovník, ktorého predpokladaná daň u jedného správcu dane presiahne 250 000 Sk, je povinný platiť mesačné preddavky na daň na bežné zdaňovacie obdobie, a to vo výške jednej dvanástiny predpokladanej dane. 

Daňovník, ktorého predpokladaná daň na bežné zdaňovacie obdobie je do sumy 20 000 Sk u jedného správcu dane, ako i daňovník, ktorému vznikne daňová povinnosť v priebehu zdaňovacieho obdobia, preddavky na daň v bežnom zdaňovacom období neplatí. Sumu preddavkov neovplyvňuje zmena počtu motorových vozidiel, kategórie vozidiel, vznik alebo zánik oslobodenia v priebehu zdaňovacieho obdobia. Správca dane má možnosť z vlastného podnetu alebo na žiadosť daňovníka určiť platenie preddavkov na daň v príslušnom zdaňovacom období inak než určujú všeobecné pravidlá.

Uvedenou novelou zákona zároveň zanikli niektoré povinnosti daňovníkov pri zmenách v priebehu zdaňovacieho obdobia (oznamovacia povinnosť, podávanie daňových priznaní pri zmenách miestnej príslušnosti) a zjednodušuje sa správa dane z motorových vozidiel, ktorú vykonávajú daňové úrady. V priebehu zdaňovacieho obdobia daňovník nepodáva daňové priznanie, ale má povinnosť oznámiť vznik daňovej povinnosti miestne príslušnému správcovi dane do 30 dní odo dňa vzniku daňovej povinnosti, táto oznamovacia povinnosť sa vzťahuje aj na zánik daňovej povinnosti. Výnimku z oznamovacej povinnosti majú zamestnávatelia, ktorí používajú vozidlá svojich zamestnancov na podnikanie spravidla v krátkych opakujúcich sa obdobiach. 

V druhej časti zákona o miestnych daniach upravujúcej daň z nehnuteľností sa zmenilo ustanovenie o platení dane v tom smere, že daň z pozemkov, daň zo stavieb a daň z bytov a z nebytových priestorov v bytovom dome správca dane vyrubuje platobným výmerom každoročne podľa stavu k 1. januáru príslušného zdaňovacieho obdoba a vyrubená daň je splatná do 15 dní odo dňa nadobudnutia právoplatnosti platobného výmeru.

Investičná pomoc

Novým zákonom č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov, sa zrovnoprávnili domáci a zahraniční investori a stransparentnil sa proces poskytovania štátnej pomoci pri zachovaní kontinuity podpory investícií v zmysle prijatých Pravidiel na poskytovanie individuálnej štátnej pomoci investorom, v čo najväčšej miere s ohľadom na nové podmienky a kritériá poskytovania štátnej pomoci stanovené EK na nasledujúce obdobie 2007 – 2013. Kľúčovú zásadu transparentných pravidiel podľa právnej normy tvorí motivácia investícií do zaostalejších regiónov a do projektov s vysokou pridanou hodnotou. Investičnú pomoc v zmysle zákona je možné od januára 2008 poskytnúť podnikateľovi na podporu počiatočnej investície a tvorbu nových pracovných miest, ktoré bezprostredne súvisia s touto počiatočnou investíciou. Podmienky a limity pre poskytovanie jednotlivých foriem investičnej pomoci sú v zákone upravené diferencovane, podľa odvetvia a regiónu, pri zachovaní princípu vyššej miery pomoci projektom s vyššou mierou sofistikovanosti a pridanej hodnoty v menej rozvinutých regiónoch. 

Zákonom č. zákonom č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov boli s účinnosťou od 1. januára 2008 novelizované aj zákon o službách zamestnanosti a zákon o dani z príjmov.

V zákone zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bol § 54 odsek 2 doplnený o písmeno h) s tým, že za aktívne opatrenia na trhu práce sa považuje aj investičná pomoc schválená vládou SR alebo komisiou formou príspevku na vytvorenie nového pracovného miesta poskytovaných ústredím práce spôsobom a za podmienok ustanovených v osobitnej zmluve uzatvorenej medzi ústredím práce a prijímateľom investičnej pomoci. Vytvoril sa tak nový nástroj aktívnej politiky trhu práce na podporu vytvárania pracovných miest, ktoré bezprostredne súvisia s počiatočnou investíciou zamestnávateľovi, ktorému bola schválená investičná pomoc. 

V zákone č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov bol doplnený nový § 30a, ktorý upravuje podmienky úľavy na dani pre daňovníka, ktorému bolo vydané rozhodnutie o schválení investičnej pomoci obsahujúce úľavu na dani. Podľa tohto ustanovenia je možné poskytnúť úľavu na dani len v prípade, ak daňovník súčasne spĺňa podmienky uvedené v zákone o investičnej pomoci (rozhodnutí o schválení investičnej pomoci) a osobitné podmienky a neuplatňuje si nárok na iné daňové úľavy.

Sociálny fond

Podľa zákona č. 591/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1994 Z. z. o sociálnom fonde a o zmene a doplnení zákona č. 286/1992 Zb. o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov sa od 1. januára 2008 tvorba fondu viaže na deň dohodnutý na výplatu mzdy alebo platu zamestnancom s tým, že prevod finančných prostriedkov na osobitný analytický účet fondu alebo na osobitný účet v banke alebo v pobočke zahraničnej banky sa musí uskutočniť do päť dní po dni dohodnutom na výplatu mzdy alebo platu, najneskôr do konca kalendárneho mesiaca. Zároveň sa o jeden mesiac posunula lehota, do ktorej zamestnávateľ zúčtuje prostriedky fondu za predchádzajúci kalendárny rok (najneskôr do 31. januára, pôvodne do konca februára).

Spotrebné dane

Od 1. júla 2008 sa zákonom č. 609/2007 Z. z.  o spotrebnej dani z elektriny, uhlia a zemného plynu a o zmene a doplnení zákona č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 609/2007 Z. z.“) zaviedlo zdaňovanie elektriny a uhlia, ktoré dovtedy nepodliehali zdaňovaniu spotrebnou daňou na území SR. Zároveň v článku II zákona sa upravili ustanovenia zákona č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov vo väzbe na presun zemného plynu ako predmetu dane z citovaného zákona do predmetu dane nového zákona č. 609/2007 Z. z. 

Daňovým dlžníkom, teda osobou, ktorá platí daň, je najmä právnická osoba alebo fyzická osoba, ktorá dodala elektrinu, uhlie alebo zemný plyn na konečnú spotrebu, alebo ktorá elektrinu, uhlie alebo zemný plyn spotrebovala. Daňový dlžník je povinný písomne požiadať colný úrad o registráciu daňového dlžníka najneskôr v deň vzniku prvej daňovej povinnosti. Registračná povinnosť sa nevzťahuje na fyzickú osobu, ktorá je koncovým odberateľom elektriny, uhlia alebo zemného plynu v domácnosti, to znamená, že nakupuje elektrinu, uhlie alebo zemný plyn pre vlastnú spotrebu v domácnosti. Registračná povinnosť sa taktiež nevzťahuje na právnickú osobu alebo fyzickú osobu, ktorá vyrobila a spotrebovala elektrinu, ak celkový inštalovaný výkon zariadenia na výrobu elektriny neprevyšuje 5MW a ak je elektrina vyrobená z preukázateľne zdaneného minerálneho oleja, uhlia alebo zemného plynu.

Oprávneným spotrebiteľom je právnická osoba alebo fyzická osoba oprávnená používať elektrinu, uhlie alebo zemný plyn oslobodené od dane, a ktorý musí na tieto účely požiadať o registráciu a vydanie povolenia na odber elektriny, uhlia alebo zemného plynu oslobodených od dane. 

Zákon o dani z pridanej hodnoty

Knihy, brožúry, letáky a podobné tlačiarenské výrobky sú na základe zákona č. 593/2007 Z. z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov od začiatku roka 2008 zdaňované zníženou 10 % sadzbou dane z pridanej hodnoty (DPH). Takýto krok by mal oživiť knižný trh, ktorý po zavedení základnej 19 % DPH sa stal pre určité skupiny obyvateľstva z finančných dôvodov nedostupný. Od januára 2008 sa tak rozšíril okruh tovarov, ktoré štát zdaňuje zníženou sadzbou vo výške 10 %. Sadzba DPH na Slovensku sa zjednotila na 19 %, od 1. 1. 2004 sa však opätovne na lieky a vybraný zdravotnícky tovar zaviedla aj znížená 10 % sadzba dane.

Pracovná zdravotná služba

Na zníženie nákladov pre zamestnávateľov, ktorí zamestnávajú  menej ako 19 zamestnancov a nevykonávajú rizikové práce (práce v kategórii 1 a 2) bol zákon o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci s účinnosťou od 1. mája 2008 doplnený zákonom č. 140/2008 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona  č. 309/2007 Z. z.  a o zmene a doplnení zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov o nové ustanovenie. Úlohy pracovnej zdravotnej služby týkajúce sa dohľadu nad pracovným prostredím môže vykonávať samostatne len lekár (so špecializáciou  pracovné lekárstvo alebo preventívne pracovné lekárstvo a toxikológia alebo služby zdravia pri práci alebo verejné zdravotníctvo) alebo samostatne len asistent (s VŠ vzdelaním v odbore verejné zdravotníctvo alebo s vyšším odborným vzdelaním v odbore diplomovaný asistent hygieny a epidemiológie) so špecializáciou zdravie pri práci, s ktorým má zamestnávateľ uzatvorený pracovnoprávny vzťah alebo obdobný pracovný vzťah.

Znamená to, že takýto zamestnávateľ  nemusí mať zmluvu s tímom pracovnej zdravotnej služby, ale len s lekárom alebo s asistentom, ktorí majú určenú špecializáciu.  Na rozdiel od zamestnávateľov, fyzická osoba - podnikateľ, ktorá nezamestnáva iné fyzické osoby (samostatne zárobkovo činná osoba - SZČO, resp. živnostník, ktorý nezamestnáva iné fyzické osoby) podľa zákona č. 124/2006 Z.z. nemusí mať zabezpečenú pracovnú zdravotnú službu vôbec.

Elektronické registračné pokladnice

Z dôvodu, že v súčasnosti používané pokladnice neobsahujú také technické prostriedky, ktoré by v dostatočnej miere zabránili svojvoľným zásahom podnikateľov do pokladnice a úpravám už evidovaných tržieb  v pokladnici, Ministerstvo financií SR pristúpilo k vypracovaniu nového zákona  č. 289/2008 Z. z. o používaní elektronickej registračnej pokladnice a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov. Nadobudol účinnosť 1. septembra 2008, s výnimkou niektorých ustanovení, ktoré nadobúdajú účinnosť 1. marca 2009. K tomuto dátumu sa zruší aj vyhláška Ministerstva financií Slovenskej republiky č. 55/1994 Z. z. o spôsobe vedenia evidencie tržieb elektronickou registračnou pokladnicou v znení neskorších predpisov. Uvedený zákon upravuje evidovanie tržieb na pokladnici na nových technických princípoch, čoho predpokladom by malo byť výrazné obmedzenie možnosti krátenia tržieb. Zároveň zákon upravuje podmienky pre činnosť servisných organizácií, ktoré môžu vykonávať opravy a údržbu pokladníc len v prípade, ak budú zapísané do registra servisných organizácií, ktorý budú viesť miestne príslušné daňové úrady a centrálne Daňové riaditeľstvo Slovenskej republiky.

Podľa nového zákona podnikateľ môže používať len takú pokladnicu, na ktorú je vydaný certifikát a má pridelený daňový kód pokladnice. Pokladnica je označená plombou a spĺňa technické požiadavky ustanovené osobitnými predpismi, ktoré zároveň zabezpečia, aby údaje o evidovaných tržbách nebolo možné pozmeniť, resp. aby takýto zásah bol zistiteľný.  

Ustanovenia zákona č. 289/2008 Z. z. sa vzťahujú na podnikateľa, ktorý predáva tovar alebo poskytuje službu uvedenú v prílohe č. 1 citovaného zákona, pričom rozsah služieb v porovnaní s právnym predpisom účinným do 28. februára 2009 zostáva v zásade zachovaný. To znamená, že účinnosťou zákona č. 289/2008 Z. z., t.j. od 1. marca 2009 podliehajú elektronickej registračnej pokladnici v zásade tie služby, ktoré jej podliehali pred účinnosťou citovaného zákona v zmysle vyhlášky č. 55/1994 Z. z. o spôsobe vedenia evidencie tržieb elektronickou registračnou pokladnicou v znení neskorších predpisov. 

V súlade s prechodným ustanovením zákona č. 289/2008 Z. z. podnikateľ, ktorý má povinnosť používať elektronickú registračnú pokladnicu na evidenciu tržieb, môže ju používať v zmysle vyhlášky č. 55/1994 Z. z. najneskôr do 31. decembra 2010. 

Režim vyhlášky č. 55/1994 Z. z. sa teda vzťahuje na všetkých podnikateľov, ktorí používali elektronické registračné pokladnice pred 1. marcom 2009 ako aj tých, ktorí naďalej používajú, resp. začnú používať elektronickú registračnú pokladnicu po 1. marci 2009, najneskôr však do 31. decembra 2010. Podnikatelia od 1. marca 2009 do 31. decembra 2010 si môžu zvoliť či budú postupovať podľa vyhlášky č. 55/1994 Z. z. alebo podľa zákona č. 289/2008 Z. z. Povinnosť používať elektronickú registračnú pokladnicu, ktorá spĺňa technické požiadavky a parametre podľa zákona č. 289/2008 Z. z. majú podnikatelia od 1. januára 2011. 

Dňa 1. októbra 2008 nadobudla účinnosť vyhláška Ministerstva financií Slovenskej republiky pod č. 371/2008 Z. z., ktorou sa mení vyhláška Ministerstva financií Slovenskej republiky č. 55/1994 Z. z. o spôsobe vedenia evidencie tržieb elektronickou registračnou pokladnicou v znení neskorších predpisov.

Novela vyhlášky zaviedla nové znenie § 1 ods. 2, podľa ktorého subjekt môže používať len typ pokladnice, na ktorý bolo výrobcom, jeho splnomocnencom alebo dovozcom vydané vyhlásenie o zhode s technickými predpismi a akreditovanou osobou vydaný certifikát o splnení požiadaviek vyplývajúcich z tejto vyhlášky.

Zavedenie meny euro

Opatrenia a postupy súvisiace s prípravou na zavedenie a so zavedením meny euro v Slovenskej republike ako výlučného zákonného platidla, jednotnej meny a menovej jednotky podľa právne záväzných aktov Európskych spoločenstiev upravil zákon č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zákon nadobudol účinnosť dňa 1. januára 2008, aj keď kľúčové ustanovenia tohto zákona sa reálne aplikovali až od určenia konverzného kurzu v júli 2008 a predovšetkým odo dňa zavedenia eura v SR, respektíve nadobudli účinnosť až odo dňa zavedenia eura v Slovenskej republike, t.j.  1.(januára 2009.
Cieľom tzv. generálneho zákona bolo zabezpečiť organizovaný a plynulý postup pri zmene zákonných peňazí a menovej jednotky v Slovenskej republike v dôsledku prechodu zo slovenskej meny na euro, zamedziť nárastu inflácie v dôsledku prechodu na euro, zabezpečiť pri prechode na euro ochranu ekonomických záujmov občanov a spotrebiteľov, zachovať kontinuitu existujúcich právnych vzťahov a dosiahnuť cenovú neutralitu pri premene a prepočtoch peňazí, cien, platieb a iných finančných a majetkových hodnôt zo slovenskej meny na eurá, ako aj umožniť fyzickým osobám a právnickým osobám postupne sa pripraviť a adaptovať na posudzovanie reálnej hodnoty príjmov, výdavkov, cien, platieb a životných nákladov v eurách na základe duálneho zobrazovania cien, platieb a iných hodnôt.

Zmena slovenskej meny na menu euro so sebou priniesla isté povinnosti nielen pre podnikateľov a orgány verejnej moci a ďalšie subjekty, ale pre všetkých občanov. Právnické osoby a podnikatelia museli už od začiatku roka 2008 pripravovať a vykonať opatrenia, pravidlá a postupy, ktorými pri výkone svojej činnosti museli zabezpečiť plynulý a nerušený prechod na euro a postupne sa pripraviť a adaptovať na posudzovanie reálnej hodnoty príjmov, výdavkov, cien, platieb a životných nákladov v eurách na základe duálneho zobrazovania cien, platieb a iných hodnôt. 

Medzi najzávažnejšie povinnosti, ktoré určil generálny zákon o zavedení eura, a ktoré museli podnikatelia vykonať, patrili najmä nasledovné:

- Na zabezpečenie presnej porovnateľnosti účtovných údajov vedených do roku 2008 v slovenských korunách a od roku 2009 v eurách, sa museli oficiálnym konverzným kurzom prepočítavať všetky hodnoty. Súčasťou prepočtu všetkého majetku a záväzkov na eurá bola aj konverzia základného imania, podielov a akcií. Už v deň určenia konverzného kurzu v júli 2008 mohla právnická osoba, v ktorej existujú vklady do imania alebo základné imanie znejúce na slovenskú menu, prijať rozhodnutie o premene menovitej hodnoty vkladov do imania a základného imania zo slovenskej meny na eurá. Vykonať samotnú premenu, prepočet a zaokrúhlenie menovitých hodnôt základného imania právnických osôb a menovitých hodnôt vkladov do imania (podielom na imaní) právnických osôb – obchodných spoločností a družstiev, vrátane menovitých hodnôt akcií, ak išlo o akciovú spoločnosť, zo slovenskej meny na eurá majú podnikatelia povinnosť vykonať v zmysle platných ustanovení generálneho zákona o eure a vyhlášky rezortu spravodlivosti o pravidlách a postupoch pri premene menovitej hodnoty vkladov do imania a základných imaní z korún na eurá najneskôr do jedného roka po dni zavedenia eura, teda do 31. decembra 2009. 

- V snahe odľahčiť registrové súdy, ako aj podnikateľov od nadmernej administratívnej záťaže, bol zákonom zo 6. novembra 2008 č. 477/2008 Z. z., ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky v oblasti civilného práva v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike v článku XI. novelizovaný zákon do zákona č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Podľa doplneného nového ustanovenia § 12a povinnosť vykonať premenu menovitých hodnôt vkladov do imania môže osoba zapísaná v obchodnom registri splniť aj vyjadrením písomného súhlasu bez výhrad s metódou prepočtu, ktorý vykonal a uviedol vo výpise z obchodného registra registrový súd. Toto nové ustanovenie tak zaviedlo novú alternatívu, ktorá nenahrádza existujúce možnosti premeny, iba ich doplňuje o novú možnosť, ktorá je z existujúcich možností administratívne najjednoduchšia tak pre podnikateľov ako aj pre registrové súdy. Postačuje jednoduchý súhlas podnikateľa a nezáväzný údaj v eurách sa stane záväzným. Po takomto odsúhlasení už nie je  potrebné doručovať rozhodnutie a podnikateľ si nájde už záväzný údaj i na internete na stránke Obchodného registra. 

- Mesiac po dni určenia konverzného kurzu, čiže od 8. augusta 2008 do konca roku 2009 je podnikateľský sektor povinný zobrazovať ceny tovarov a služieb, platieb a oných hodnôt duálne - súčasne v slovenských korunách i v eurách.  Za tým účelom bolo potrebné pripraviť informačné systémy, aby boli schopné duálne zobrazovať potrebné informácie a následne boli schopné od 1. januára 2009 pracovať v euro prostredí.

- Obchodníci, ktorí zamestnávajú päť alebo menej zamestnancov, však nemusia duálne zobrazovať ceny na každom tovare. Stačí im, ak ceny v korunách a eurách zobrazia v cenníku, ktorý umiestnia na viditeľnom a dobre prístupnom mieste v predajni. Uvedené vyplynulo z vyhlášky Ministerstva hospodárstva SR č. 97/2008 Z. z. o podrobnostiach duálneho zobrazovania pre oblasť ochrany spotrebiteľov, ktorá nadobudla účinnosť 27. marca 2008.

- Povinnosť duálne zobrazovať celkovú konečnú sumu na pokladničnom bloku z registračnej pokladnice pritom platí pre všetky subjekty. Na pokladničnom bloku nemusí byť podľa zákona  č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov zobrazený konverzný kurz, musí však byť zobrazený v mieste duálneho zobrazenia. 

- Ku dňu, ktorý bezprostredne predchádza deň zavedenia eura (t.j. k 31. decembru 2008) mali povinnosť všetky účtovné jednotky, ktoré nemali povinnosť zostaviť riadnu účtovnú závierku, zostaviť priebežnú účtovnú závierku vrátane vykonania inventarizácie. Uvedené ustanovenie bolo obsahom zákona č. 465/2008 Z. z., ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva financií Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike, ktorým sa v článku I novelizoval zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov, ktorý bol vypracovaný nadväzne na zákon č. 659/2007 Z.z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
- Na proces eurokonverzie bola potrebná dôkladná príprava. Prvé kroky museli obchodníci urobiť už pred začiatkom duálneho obehu, a to predzásobením sa dostatočným množstvom eurobankoviek a euromincí. Predzásobenie bolo dôležité preto, aby boli schopní od prvého dňa platnosti novej meny zabezpečiť svoju činnosť. To si vyžadovalo monitorovať objemy toku hotovosti v slovenských korunách na prelome rokov a pripraviť si stratégiu predzásobenia euro hotovosťou na prvé januárové dni roku 2009.

- V období tzv. duálneho hotovostného peňažného obehu, t.j. od 1. januára 2009 do 16. januára 2009, kedy bolo ešte možné platiť oboma menami  - slovenskými korunami a eurami – museli byť hlavne obchodníci pripravení prijímať paralelne platby v oboch menách. Vydávať však mohli v  období duálneho obehu výhradne už len v eurách. 

- Jedným zo základných princípov uplatňovaným pri príprave na prechod a prechode zo slovenskej meny na euro bolo, že každý podnikateľský subjekt musí znášať náklady a výdavky súvisiace so zavedením eura sám. Zavedenie eura nesmelo byť dôvodom pre zvyšovanie cien, vrátane jednotkových cien a poplatkov, a to ani kvôli jednorazovým nákladom, ktoré boli vynaložené na úspešné zavedenie eura v Slovenskej republike. 

Ceny

Dňa 1. novembra 2008 nadobudla účinnosť novela zákona o cenách, zákon č. 382/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 608/2003 Z. z. o štátnej správe pre územné plánovanie, stavebný poriadok a bývanie a o zmene a doplnení zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov, ktorá reaguje na riziká potenciálneho bezdôvodného nárastu cien a tovarov na trhu, osobitne v súvislosti so zavedením eura od 1. januára 2009. Novela umožnila v odôvodnenom prípade pristúpiť k regulácii cien cenovými orgánmi, niektoré štátne orgány budú môcť aj priamo určovať ceny. Prípadnému rozhodnutiu musí však predchádzať podrobná analýza a zhodnotenie príčin zvýšenia cien. 

Ochrana vkladov

Vklady fyzických osôb, združení podnikateľov ale aj menších firiem v bankách sú už chránené štátom v plnej výške bez akejkoľvek spoluúčasti vkladateľov. Vyplynulo to zo zákona č. 421/2008 Z. z. , ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý parlament prijal ako reakciu na negatívny vývoj na svetových finančných trhoch ako dôsledok svetovej finančnej krízy.

Do 24. októbra 2008, kedy bol zákon vyhlásený a nadobudol zároveň účinnosť, boli vklady v bankách chránené do výšky 90 %, najviac však do výšky sumy, ktorá sa rovná prepočtu 20 000 EUR na slovenské koruny  (602 520 Sk) s 10-% spoluúčasťou vkladateľa. 

Ďalej sú uvedené najdôležitejšie legislatívne zmeny, ktoré boli schválené v roku 2008 a nadobudli účinnosť až v roku 2009.
DPH

Dôležitá legislatívna zmena, ktorá sa dotkla hlavne malých podnikateľov a ktorým mohla priniesť novú povinnosť v ich podnikateľskej činnosti, bola vykonaná zákonom č. 465/2008 Z. z., ktorým sa menia a dopĺňajú zákony v pôsobnosti Ministerstva financií Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republiky, sa v článku III mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov. Uvedenou novelou zákona o dani z pridanej hodnoty bol od 1. januára 2009 stanovený obrat pre registráciu zdaniteľných osôb podľa článku 287 smernice Rady 2006/112/ES o spoločnom systéme dane z pridanej hodnoty vo výške 35 000 eur (1 054 410 Sk) (obrat platný do 31. decembra 2008 bol 49 790,88 eur  - 1 500 000 Sk). Zdaniteľná osoba, ktorá mala obraty pred 1. januárom 2009 a nedosiahla do konca decembra 2008 obrat  49 790,88 eur  (1 500 000 Sk), na posúdenie vzniku registračnej povinnosti podľa obratu dosiahnutého k 31. januáru 2009 alebo aj neskôr, započítala do obratu 35 000 eur (1 054 410 Sk) aj obrat dosiahnutý v kalendárnych mesiacoch roku 2008. 

Už po pol roku uplatňovania tejto zníženej hranice sa nepriamou novelizáciou zákona o dani z pridanej hodnoty zvýšil obrat na registráciu platiteľov dane tak, že bol zachovaný obrat, ktorý bol platný do 31. decembra 2008, t. j. 49 790 eur (1 499 973,54 Sk).

Zvýšením prahu registrácie DPH sa majú vytvoriť priaznivejšie podmienky pre malých a stredných podnikateľov na prekonanie krízy znížením administratívnej náročnosti a priaznivejšími predpokladmi pre lepšie uplatnenie nimi dodávaných tovarov a služieb na trhu. Súčasne sa umožnilo zrušenie registrácie pre tie subjekty, ktoré sa po 1. januári 2009 na základe nového obratu už zaregistrovali.

Ohlasovacia povinnosť podľa Devízového zákona

Národná banka Slovenska dňa 16. decembra 2008 schválila Opatrenie NBS č. 634/2008 Z. z. o predkladaní hlásení podľa Devízového zákona, ktorým sa od januára 2009 zrušila ohlasovacia povinnosť tuzemcom – podnikateľom a organizačnej zložke cudzozemca v tuzemsku o zriadení účtu a stave účtu v zahraničí. Hodnota zahraničných aktív a pasív, pri ktorej vznikne devízová ohlasovacia povinnosť, sa zároveň zvýšila z 20 mil. Sk (663 878,38 eur) a viac na 700 000 eur (21 088 200 Sk) a viac.
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