Predkladacia správa

Správa o stave a úrovni výchovy a vzdelávania v školách a školských zariadeniach v Slovenskej republike v školskom roku 2006/2007 sa predkladá v súlade s § 12 ods. 3 písm. b) zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 
Správa je spracovaná na základe výsledkov inšpekčnej činnosti v spolupráci s inými orgánmi štátnej správy v školstve, zriaďovateľmi a vzdelávacími inštitúciami.

Predkladaná správa vychádza z 1 865 vykonaných inšpekcií. Z toho v štátnych/verejných školách a školských zariadeniach bolo vykonaných 1 673 inšpekcií, v cirkevných 109 a v súkromných 83. V školách a školských zariadeniach s vyučovacím/výchovným jazykom národnostných menšín sa spolu vykonalo 136 inšpekcií, v školách a školských zariadeniach s vyučova​cím/výchovným jazykom slovenským a vyučovacím/výchovným jazykom národnostných menšín 59 inšpekcií.
Predkladaná správa obsahuje poznatky o aktuálnom stave a úrovni pedagogického riadenia, procesu, výsledkov a podmienok výchovy a vzdelávania v školskom roku 2006/2007.

Z hľadiska štruktúry správa okrem poznatkov a záverov z vykonaných inšpekcií obsahuje aj výsledky prešetrovania sťažností, zistenia Štátnej školskej inšpekcie regionálneho charakteru a poznatky orgánov štátnej správy v školstve, zriaďovateľov škôl a školských zariadení a vzdelávacích inštitúcií o výchove a vzdelávaní v školách a školských zariadeniach.
Správa obsahuje aj odporúčania a podnety na skvalitňovanie výchovno-vzdelávacej činnosti pre školy a školské zariadenia, ich zriaďovateľov, vzdelávacie inštitúcie a orgány štátnej správy v školstve.

Prílohy správy umožňujú vytvoriť si ucelenejší obraz o skutočnostiach, uvádzaných v textovej časti správy.

Predkladaný materiál  plní úlohu informačného zdroja o aktuálnom stave výchovy a vzdelávania pre orgány štátnej správy v školstve, zriaďovateľov škôl a školských zariadení, školské samosprávne orgány, vzdelávacie inštitúcie, vysoké školy, rezortné výskumné ústavy, mimorezortné organizácie, ktorých činnosť súvisí s problematikou detí a mládeže ako aj pre rodičovskú verejnosť.

