Dôvodová správa

Všeobecná časť

Podľa § 68 ods. 1 zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa výsluhové dôchodky, invalidné výsluhové dôchodky, vdovské výsluhové dôchodky, vdovecké výsluhové dôchodky a sirotské výsluhové  dôchodky priznané a vyplácané do 30. júna príslušného kalendárneho roka zvyšujú o príslušné percento rastu priemerného služobného platu (príjmu).

Podľa § 68 ods. 2 zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa výsluhové dôchodky, invalidné výsluhové dôchodky, vdovské výsluhové dôchodky, vdovecké výsluhové dôchodky a sirotské výsluhové  dôchodky priznané od 1. júla do 31. decembra príslušného kalendárneho roka  zvyšujú odo dňa ich priznania o príslušné percento rastu priemerného služobného platu (príjmu) zisteného za predchádzajúci kalendárny rok.

Dávky výsluhového zabezpečenia u policajtov a pozostalých po nich tvoria dávky priznané podľa:

1. zákona č. 100/1970 Zb. o služobnom pomere príslušníkov Zboru národnej bezpečnosti v znení neskorších predpisov,

2.  zákona č. 100/1988 Zb. o sociálnom zabezpečení v znení neskorších predpisov,

3. zákona č. 334/1991 Zb. o služobnom pomere policajtov zaradených vo Federálnom policajnom zbore a v Zbore hradnej polície v znení neskorších predpisov,

4. zákona č. 410/1991 Zb. o služobnom pomere príslušníkov Policajného zboru Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov,

5. zákona č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov.

Dávky výsluhového zabezpečenia profesionálnych vojakov a pozostalých po nich tvoria dávky priznané podľa 

1. zákona č. 76/1959 Zb. o niektorých služobných pomeroch vojakov v znení neskorších predpisov a podľa zákona č. 100/1988 Zb. o sociálnom zabezpečení v znení neskorších predpisov (dávky priznané do 30. apríla 1998) a 

2. zákona č. 114/1998 Z. z. o sociálnom zabezpečení vojakov v znení neskorších predpisov.

Prvá skupina je charakteristická tým, že už neobsahuje výsluhové príspevky, ktoré boli vyplácané dočasne a nároky na ne zanikli a ďalej tým, že priemerná výška týchto dávok spravidla výraznejšie zaostáva za priemernou úpravou dávok priznaných podľa zákona             č. 328/2002 Z. z..

Druhá skupina obsahuje aj výsluhové príspevky a priemerná úroveň dávok je spravidla o niečo vyššia ako u prvej skupiny.

Zvýšenie výsluhových príspevkov a výsluhových dôchodkov sa v súlade s § 68 ods. 3 zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov uskutočnilo po prvýkrát v roku 2003. Pri zvýšení výsluhových dôchodkov zo sociálneho zabezpečenia policajtov a vojakov za rok 2004 sa vychádza zo zásady realizovanej v roku 2003, t. j. v časovom horizonte asi deviatich rokov postupne vyrovnať priemernú úroveň všetkých výsluhových dôchodkov.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými          je Slovenská republika viazaná. 

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov

a vplyvov na zamestnanosť
1. Odhad dopadov na verejné financie

Návrh zákona nepredpokladá na strane jednotlivých rezortov priamy zvýšený dopad na štátny rozpočet. Náklady spojené s valorizáciou výsluhových dávok budú hradené                    z osobitných účtov jednotlivých rezortov. 

V rezorte ministerstva vnútra bude navrhované zvýšenie predstavovať za sedem mesiacov roka 2005 sumu cca 43,47 mil.  Sk. 

V rezorte ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií (železničná polícia) bude navrhované zvýšenie predstavovať za sedem mesiacov roka 2005 sumu cca 385 700 Sk. 

V rezorte ministerstva spravodlivosti (zbor väzenskej a justičnej stráže) bude navrhované zvýšenie predstavovať za sedem mesiacov roka 2005 sumu cca 7,7mil. Sk. 

V rezorte ministerstva obrany bude navrhované zvýšenie predstavovať za sedem mesiacov roka 2005 sumu cca 19,53 mil. Sk. 

Pokiaľ ide o Národný bezpečnostný úrad a Slovenskú informačnú službu, dopad na ich osobitné účty je predmetom ochrany podľa zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 


Návrh zákona v roku 2006 a nasledujúcich bude predstavovať na strane jednotlivých rezortov nasledovný dopad na osobitné účty:  v rezorte ministerstva vnútra – cca 74,52 mil. Sk, v rezorte ministerstva obrany – cca 33,48 mil. Sk, v rezorte ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií (železničná polícia) –  661 200 Sk a v rezorte ministerstva spravodlivosti (zbor väzenskej a justičnej stráže) – 13,2 mil. Sk.

2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

 
Návrh zákona nemá nepriaznivý vplyv na obyvateľov, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. 

3.  Odhad dopadov na životné prostredie

Návrh zákona nemá nepriaznivý vplyv na životné prostredie.
4. Odhad dopadov na zamestnanosť

Návrh zákona nemá nepriaznivý vplyv na zamestnanosť.
Doložka zlučiteľnosti 

návrhu zákona s právom Európskych spoločenstiev

a právom Európskej únie

1. Navrhovateľ zákona:   Vláda Slovenskej republiky

2. Názov návrhu zákona: Zákon o zvýšení výsluhových dôchodkov zo sociálneho zabezpečenia policajtov a vojakov za rok 2004

3. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:


a)  Zo zmluvy o pristúpení, ktorá bola uverejnená v Zbierke zákonov SR pod číslom 185/2004 zo dňa 16.04.2003 nevyplývajú vo vzťahu k problematike tohto návrhu právneho predpisu pre SR žiadne záväzky. 

b)  Návrh zákona je zahrnutý do plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004.

4.    Problematika návrhu zákona nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev a 

  Európskej únie.

Problematika návrhu zákona je ponechaná na vnútroštátnu právnu úpravu.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu zákona s právom Európskych spoločenstiev a právom     

      Európskej únie:

      Vzhľadom na vnútroštátny charakter upravovanej problematiky je bezpredmetné vyjadrovanie sa k stupňu zlučiteľnosti návrhu zákona s právom ES/EÚ.

1. Gestor (spolupracujúce rezorty):

Pre určenie gestorstva k smerniciam je tento bod bezpredmetný.

2. Účasť expertov pri príprave návrhu zákona a ich stanovisko k zlučiteľnosti návrhu zákona s právom ES/EÚ:

Účasť expertov na príprave návrhu zákona nebola využitá.

Osobitná časť

K § 1


Ustanovenie definuje predmet úpravy.

K § 2 až 4

Ustanovenia valorizujú dávky výsluhového zabezpečenia – výsluhové dôchodky, invalidné výsluhové dôchodky profesionálnych vojakov v rozsahu jednej devätiny rozdielu medzi priemernou výškou tejto dávky vymeranej podľa zákona č. 328/2002 Z. z. a priemernými výškami rovnakých dávok vymeraných podľa skôr platných predpisov, t. j. tak, aby v časovom horizonte deviatich rokov došlo k vyrovnaniu priemerných výšok týchto dávok.  

Ďalej ustanovenia valorizujú vdovské výsluhové dôchodky, vdovecké výsluhové dôchodky a sirotské výsluhové dôchodky po profesionálnych vojakoch. Zvýšenie týchto dávok sa navrhuje realizovať podľa pravidla uvedeného v § 2 a 3.  

K § 5 až 10

Navrhuje sa zvýšiť výsluhové dôchodky a invalidné výsluhové dôchodky policajtov, vdovské výsluhové dôchodky, vdovecké výsluhové dôchodky a sirotské výsluhové dôchodky po policajtoch o príslušné percento v závislosti od ich výšky a bez ohľadu na to, kedy boli priznané. 

U najnižších dávok výsluhového zabezpečenia sa navrhuje zvýšenie aj o pevnú sumu a u dôchodkov priznaných podľa § 137 zákona č. 328/2002 Z. z., vzhľadom na to, že ide o najnižšie výsluhové dôchodky policajtov, sa navrhuje zvýšenie o príslušné percento, ako aj o osobitné percento za každý rok trvania služobného pomeru.

K § 11


V súvislosti s valorizáciou výsluhových dôchodkov sa navrhuje, aby príslušný útvar, do pôsobnosti ktorého valorizácia patrí, vyplatil doplatok tohto zvýšenia najneskoršie do troch mesiacov od vykonania zvýšenia. 

K § 12


Navrhuje sa, aby zákon nadobudol účinnosť od  1. júna 2005. 

