Predkladacia správa

          Vláda Slovenskej republiky svojim uznesením č. 1003 z 27. októbra 2004 k správe o realizácii výstavby Cyklotrónového centra Slovenskej republiky a návrhu na vytvorenie organizácie v bode B.2. uložila podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva zriadiť od 1. januára 2005 akciovú spoločnosť s vkladom majetku štátu v hodnote 2 mld. Sk do základného imania pre využitie urýchľovačových technológií na výrobu a vývoj rádioaktívnych liečiv a poskytovanie zdravotníckych služieb na ich základe. 

         Následne Ministerstvo hospodárstva SR pristúpilo k príprave zabezpečenia splnenia tejto úlohy, pričom vyšlo najavo, že so založením predmetnej akciovej spoločnosti, ako aj so zabezpečením jej ďalšieho fungovania, sú spojené viaceré problémy, ktoré je potrebné doriešiť. V tejto súvislosti sa tiež ukázalo, že je potrebné upraviť znenie uznesenia vlády SR č. 1003/2004 v bode B.2., pričom táto úprava je podstatnou podmienkou pre možnosť jeho splnenia zo strany podpredsedu vlády a ministra hospodárstva.

         Zakladateľom akciovej spoločnosti môže byť len osoba vlastniaca majetok, ktorý má byť predmetom nepeňažného vkladu do základného imania spoločnosti. V zmysle zákona     č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov môže byť obchodná spoločnosť založená len správcom, ktorému bol majetok štátu zverený do správy. V súčasnosti je správcom všetkého nehnuteľného a hnuteľného majetku, vrátane technológií, ktorý má byť predmetom nepeňažného vkladu do základného imania novozakladanej akciovej spoločnosti (pre upresnenie – majetok Cyklotrónového centra), Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR. V prípade, ak by malo byť zakladateľom Ministerstvo hospodárstva SR tak, ako to vyplýva zo znenia bodu B.2. uznesenia vlády SR č. 1003/2004, bolo by nutné pred založením spoločnosti zabezpečiť zmenu správcu dotknutého majetku z ÚNMS SR na MH SR. Zmenu správy je možné realizovať len delimitáciou predmetného majetku a následným zápisom správcu štátneho majetku pri nehnuteľnom majetku do katastra nehnuteľností. Vzhľadom na  krátkosť času, v ktorom je potrebné spoločnosť založiť, ako aj s ohľadom na skutočnosť, že ešte stále nie sú vysporiadané všetky práva z dodávateľských zmlúv k hnuteľnému majetku, ktorý má byť súčasťou nepeňažného vkladu, je zmena správcu zdĺhavý a zložitý proces, realizovateľný len s ťažkosťami. Preto v zmenenom uznesení vlády SR navrhujeme, aby úloha bola uložená aj predsedovi Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, ktorý vloží majetok štátu v jeho správe ako nepeňažný vklad do zakladanej akciovej spoločnosti, pričom celý proces bude zabezpečovaný v gescii podpredsedu vlády a ministra hospodárstva. Konečný cieľ – zriadenie akciovej spoločnosti a následne prerozdelenie akcií jednotlivým rezortom podľa uznesenia vlády sa dosiahne aj týmto spôsobom.
         Ďalej v uznesení vlády SR č. 1003/2004 je podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva stanovená povinnosť zriadiť akciovú spoločnosť „s vkladom majetku štátu v hodnote 2 mld. Sk“. V súlade s ustanovením  § 59 ods. 3 zákona č. 513/1991 Zb., Obchodný zákonník v platnom znení, musí byť hodnota nepeňažného vkladu určená znaleckým posudkom, kde znalecký posudok musí byť vypracovaný v súlade s platnými právnymi predpismi, zákonom  č. 382/2004 Z.z. o znalcoch, tlmočníkoch a prekladateľoch a Vyhláškou MS SR č. 492/2004 Z.z. o stanovení všeobecnej hodnoty majetku. Pri určovaní hodnoty nepeňažného vkladu sa znalec nemôže riadiť účtovnou hodnotou ohodnocovaného majetku.V prípade, že by hodnota takéhoto nepeňažného vkladu nezodpovedala jeho reálnej hodnote, bolo by potrebné v budúcnosti vytvárať na jednotlivé zložky aktív akciovej spoločnosti opravné položky až do stavu zreálnenia ich hodnoty, čo by sa v budúcich účtovných obdobiach negatívne prejavilo na hospodárskom výsledku akciovej spoločnosti. 
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Reálne hospodárenie spoločnosti by bolo v budúcnosti skreslené o zaúčtovanie opravných položiek do prevádzkových nákladov. Neprimeraná výška nepenažného vkladu by sa v budúcnosti prejavila aj neúmerne vysokou mierou odpisov, čo by malo opätovne negatívny dopad na hospodársky výsledok spoločnosti. Účtovná hodnota majetku v správe ÚNMS SR, ktorý má byť vložený do akciovej spoločnosti, je vo výške približne 2,3 mld. Sk, avšak likvidita zdrojov zo zadĺženosti RF voči SR je výrazne nižšia. V súčasnosti je zrejmé, že hodnota nepeňažného vkladu do akciovej spoločnosti podľa znaleckého posudku nedosiahne výšku 2 mld. Sk, čo by mohlo následne viesť k spochybneniu splnenia uznesenia vlády SR ministrom hospodárstva. Preto navrhujeme zmenu pôvodného uznesenia vlády SR tak, že vklad majetku štátu do základného imania akciovej spoločnosti bude „v hodnote určenej znaleckým posudkom“.

         Spoločnosť je povinná v zmysle ustanovenia § 217 ods. 1 Obchodného zákonníka „vytvoriť pri svojom vzniku rezervný fond vo výške najmenej 10% základného imania“. Rezervný fond sa pri vzniku spoločnosti vytvára z emisného ážia (rozdielu medzi emisným kurzom akcií a ich menovitou hodnotou), t.j. príplatkami akcionárov nad menovitú hodnotu akcií vo výške minimálne 10% nad menovitú hodnotu akcií. V zmysle uvedeného je preto potrebné, aby sa hodnota nepeňažného vkladu určená v znaleckom posudku pre účely založenia spoločnosti a potreby vytvoriť rezervný fond pri vzniku spoločnosti rovnala emisnému kurzu akcií spoločnosti. To znamená, že v hodnote nepeňažného vkladu určenej znaleckým posudkom musí byť zahrnutá aj príplatková povinnosť akcionára nad menovitú hodnotu akcií slúžiaca na vytvorenie rezervného fondu spoločnosti tak, aby akcionárovi nevznikla povinnosť vytvoriť rezervný fond spoločnosti pri jej vzniku z iných zdrojov. Rezervný fond bude vytvorený vo výške minimálne 10% základného imania tak, aby po odpočítaní výšky rezervného fondu spoločnosti z hodnoty nepeňažného vkladu určenom v znaleckom posudku bola výška základného imania spoločnosti deliteľná 100.000,- Sk, aby bolo možné zabezpečiť následnú delimitáciu akcií jednotlivým rezortom v pomere stanovenom v uznesení vlády SR č. 1003/2004. Z vyššieuvedených dôvodov navrhujeme upresniť uznesenie vlády SR tak, aby bolo zrejmé, že vklad majetku štátu v hodnote určenej znaleckým posudkom bude vložený do základného imania a rezervného fondu akciovej spoločnosti.

         Hodnota nepeňažného vkladu bude pri založení akciovej spoločnosti nižšia aj z dôvodu, že vklad nepeňažného vkladu do základného imania sa predpokladá realizovať po častiach, t.j. asi 90% celkovej hodnoty nepeňažného vkladu pri založení spoločnosti, zvyšná časť následne po nadobudnutí vlastníckych práv a sprevádzkovaní zvyšných technológií formou zvýšenia základného imania. Tento postup je nevyhnutný z dôvodu, že v súčasnosti nie je vysporiadaný všetok majetok, ktorý by mal byť majetkom spoločnosti.

         Pre upresnenie uvádzame, že nepeňažný vklad do základného imania spoločnosti pri jej založení bude tvorený :

a) hnuteľnými vecami - hlavnú časť hnuteľného majetku tvorí cyklotrón Cyclone 18/9, kompletné zariadenia na výrobu a kontrolu kvality rádiofarmák fluóru-18, uhlíka–11, dusíka–13 a kyslíka–15, kompletné vybavenie pracoviska nukleárnej medicíny s kamerami PET/CT, SPECT/CT, samostatné kamery PET a SPECT/CT, laboratórium vývoja a výskumu liečiv s microPETom a laboratórium nanotechnológií a mezoskopických javov so zdrojom ťažkých iónov. 

b) nehnuteľnosťami a spoluvlastníckymi podielmi - 

1) spoluvlastnícky podiel vo výške 9/10 na nehnuteľnostiach zapísaných na LV          č. 5258 pre k.ú. VINOHRADY vedenom Správou katastra Bratislava III –
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· pozemok parcelné č. 19476/12 o výmere 556 m2, druh pozemku zastavané   plochy

· stavba č.s. 12053 na parcele 19476/12

2) spoluvlastnícky podiel vo výške 9/10 na nehnuteľnostiach zapísaných na LV           č. 5257 pre k.ú. VINOHRADY vedenom Správou katastra Bratislava III -

· pozemok parcelné č. 19476/18 o výmere 1790 m2, druh pozemku zastavané plochy

· pozemok parcelné č. 19476/19 o výmere 164 m2, druh pozemku zastavané plochy

· pozemok parcelné č. 19476/20 o výmere 93 m2, druh pozemku zastavané plochy

3) zapísané na LV č. 3599 pre k.ú. KARLOVA VES vedenom Správou katastra Bratislava IV 

· stavba súp. č. 3263 na parc. č. 2347/42 Lab. objekt D a E

· stavba súp. č. 3263 na parc. č. 2347/43 Lab. objekt D a E

· stavba súp. č. 3263 na parc. č. 2347/44 Lab. objekt D a E

· stavba súp. č. 3263 na parc. č. 2347/45 Lab. objekt D a E

4) zapísané na LV č. 3599 pre k.ú. KARLOVA VES vedenom Správou katastra Bratislava IV 

· stavba súp. č. 3263 na parc. č. 2347/21 lab. I

· stavba súp. č. 3263 na parc. č. 2347/22 lab. I

         Vklad nehnuteľností uvedených pod bodmi 1) a 2) bude možné realizovať v celom rozsahu až po dohode so Slovenskou akadémiou vied, ktorá je spolusprávcom majetku štátu a po prevode správy podielu vo výške 1/10 v prospech Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR. Do uvedenej doby bude predmetom vkladu len podiel vo výške 9/10.

         Vzhľadom na vyskytnuté sa problémy a potrebu úpravy uznesenia vlády SR by mohlo dôjsť k ohrozeniu splnenia termínu určeného uznesením vlády SR č. 1003/2004 na zriadenie akciovej spoločnosti, tzn. 1. januára 2005. Preto zároveň navrhovanou zmenou uznesenia vlády SR pre každý prípad  riešime aj posun termínu založenia akciovej spoločnosti najneskôr do 31. januára 2005, pričom však zo strany ÚNMS SR aj MH SR bude vynaložené maximálne úsilie, aby spoločnosť bola založená k 31.12.2004.
         V predkladanom materiáli považujeme za potrebné upozorniť aj na nasledovný problém: Novovytvorená spoločnosť pre financovanie svojej ďalšej činnosti a úhradu záväzkov s tým spojených bude nevyhnutne potrebovať peňažný vklad do základného imania spoločnosti, pričom tento by mal byť realizovaný čo najskôr v roku 2005. Podľa § 8 ods. 9 zákona            č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy od 1.1.2005 výdavky štátneho rozpočtu nemožno použiť na majetkovú účasť v inej právnickej osobe alebo na založenie alebo zriadenie inej právnickej osoby ako rozpočtovej alebo príspevkovej organizácie. Na tieto účely možno použiť len štátne finančné aktíva v správe ministerstva financií. Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR má pre účely akciovej spoločnosti Cyklotrónového centra určené finančné prostriedky na rok 2005 v návrhu štátneho rozpočtu. V zmysle vyššieuvedeného ustanovenia zákona č. 523/2004 ich však nebude môcť použiť na vklad do akciovej spoločnosti. Z uvedeného vyplýva, že ak má byť predmetná akciová spoločnosť funkčná, bude potrebné v krátkej dobe doriešiť otázku spôsobu peňažného vkladu do spoločnosti.

