Predkladacia správa


Návrh na vklad štátnych finančných aktív do základného imania Exportno-importnej banky Slovenskej republiky bol spracovaný nadväzne na materiál „Návrh na presun prostriedkov zo základného imania EXIMBANKY SR do jej poistných fondov“, ktorý schválila vláda SR dňa 12. 11. 2008 uznesením č. 823. Obidva materiály komplexne riešia zdrojové posilnenie EXIMBANKY SR v dvoch krokoch. Realizácia prvého kroku prebehla v roku 2008 a predstavovala zníženie základného imania o sumu 332.017 tis. Sk a presun týchto prostriedkov do poistných fondov. Druhý krok predstavuje zvýšenie základného imania z prostriedkov štátnych finančných aktív v roku 2009.


Návrh na zvýšenie základného imania bol zapracovaný aj do Návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2009 -  2011, ktorý schválila vláda SR uznesením č. 717 zo dňa 15. 10. 2008. V bode B.6 vláda SR súhlasí s použitím štátnych finančných aktív v roku 2009 v sume 11.452 tis. EUR na vklad do základného imania EXIMBANKY SR.


V záujme využitia EXIMBANKY SR ako jedného z hlavných nástrojov vlády SR na podporu zahraničnoobchodných operácií slovenských vývozcov vrátane malých a stredných podnikov bol schválený „Návrh opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy“. Opatrenie týkajúce sa EXIMBANKY SR zahŕňa zvýšenie základného imania o 11,452 mil. EUR (345 mil. Sk) s cieľom rozšírenia financovania vývozných úverov, a to najmä v segmente malých a stredných podnikov a posúdenie doplnenia poistných fondov EXIMBANKY SR zo štátneho rozpočtu v objeme 500 mil. Sk na zvýšenie jej poistnej kapacity v ďalších rokoch. 


Návrh na vklad štátnych finančných aktív v sume 11.439.178,33 EUR do základného imania Exportno-importnej banky Slovenskej republiky prerokovala Rada banky dňa 19. 1. 2009 bez pripomienok a Dozorná rada materiál prerokovala dňa 26. 1. 2009 taktiež bez pripomienok. Následne podľa § 28 ods. 2 zákona č. 80/1997 Z. z.  v znení neskorších predpisov bol materiál zaslaný na vyjadrenie Ministerstvu financií SR a súčasne bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. V tomto štádiu procesu žiadne subjekty okrem Ministerstva financií SR neuplatnili pripomienky. 


Ministerstvo financií SR listom č. MF/9776/2009-621 zo dňa 5. 2. 2009 uložilo EXIMBANKE SR dopracovať materiál pred jeho predložením na rokovanie vlády SR nasledovne:

· upraviť sumu, o ktorú sa zvyšuje základné imanie z prostriedkov štátnych finančných aktív na 41.439.178,33 EUR,

· zároveň znížiť základné imanie o sumu 30.000.000,00 EUR,

· tieto prostriedky presunúť do fondov EXIMBANKY SR, a to sumu 15.000.000,00 EUR do fondu na záruky a sumu 15.000.000,00 EUR do fondu na krytie neobchodovateľných rizík.


Cieľom uvedených zmien je posilniť obchodné činnosti EXIMBANKY SR z dôvodu snahy o elimináciu dopadov globálnej finančnej a hospodárskej krízy na reálnu ekonomiku Slovenskej republiky.

