Predkladacia správa

V dňoch 17. – 19. júna 2008 sa bude konať v Bukurešti, Rumunsko 2. zasadnutie Konferencie zmluvných strán (COP2) Rámcového dohovoru o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát (ďalej len „Karpatský dohovor“). 



Návrh textu Karpatského dohovoru bol vypracovaný z iniciatívy Ukrajiny, za technickej pomoci Programu OSN pre životné prostredie (UNEP). Ukrajina v roku 2001 začala rokovania s Českou republikou, Juhoslovanskou zväzovou republikou, Maďarskou republikou, Poľskou republikou, Slovenskou republikou a Rumunskom, ktorých výsledkom bolo prijatie dohovoru na 5. ministerskej konferencii EHK OSN "Životné prostredie pre Európu" v Kyjeve v máji 2003. Túto iniciatívu podporili tiež zmluvné strany Alpského dohovoru, ktoré prispeli k procesu prijatia Karpatského dohovoru svojimi skúsenosťami aj finančnými prostriedkami. 


Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Ide o materiál, ktorý nebude mať negatívny vplyv na štátny rozpočet a náklady spojené s účasťou členov delegácie na druhom stretnutí Konferencie zmluvných strán Karpatského dohovoru budú hradené z rozpočtov vysielajúcich organizácií.

