Predkladacia správa

k Návrhu rozpočtu Spoločnej zdravotnej poisťovne, a.s. na rok 2008

Spoločná zdravotná poisťovňa, a.s.(ďalej len „SZP, a.s.“) predkladá návrh svojho rozpočtu na rok 2008 v súlade s § 11 ods. 10 zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,  podľa ktorého  je zdravotná poisťovňa, ktorej akcionárom je štát, povinná predložiť Vláde Slovenskej republiky (ďalej len „vláda“) na schválenie návrh svojho rozpočtu do 15. augusta bežného roka, ak vláda neurčí neskorší termín.  V stanovenom termíne bol návrh rozpočtu SZP, a.s., po prerokovaní v Dozornej rade SZP, a.s. a schválení Valným zhromaždením SZP, a.s., predložený vláde  na prerokovanie a schválenie, ktorá ho zaradila do programu rokovania na deň 11. októbra 2007.
Vzhľadom na skutočnosť, že v tej dobe ešte nebola známa výška poistného na zdravotné poistenie za poistencov štátu ani ďalšie skutočností relevantné pre spracovanie návrhu rozpočtu SZP, a.s., ako je skutočný počet poistencov poisťovne a stanovenie percentuálnej výšky finančných prostriedkov určených na prevádzku poisťovne, minister zdravotníctva stiahol návrh rozpočtu SZP, a.s. z  rokovania vlády s tým, že po schválení relevantných údajov bude návrh rozpočtu SZP, a.s. dopracovaný a opätovne predložený na rokovanie vlády (obdobný postup bol aj v prípade návrhu rozpočtu Všeobecnej zdravotnej poisťovne, a.s. na rok 2008).

V súčasnosti je známa výška poistného za poistencov štátu (4,5% z vymeriavacieho základu), počet poistencov poisťovne k 1. januáru 2008 a novelou zákona č. 581/2004 Z.z. v znení neskorších predpisov bolo schválená výška prevádzkových prostriedkov poisťovne na 3,5%  a tieto skutočností  sú zapracované v predkladanom návrhu rozpočtu SZP, a.s..

Predkladaný návrh rozpočtu SZP, a.s. bol dňa 29. 10.2007 prerokovaný Dozornou radou SZP, a.s. a toho istého dňa aj schválený na rokovaní mimoriadneho Valného zhromaždenia SZP, a.s.   
Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a do vlády sa predkladá bez rozporu. Vzhľadom na skutočnosť, že novo upravený návrh rozpočtu SZP, a.s. bol spracovaný v súlade s predloženými pripomienkami k pôvodnému návrhu rozpočtu a  zohľadňuje len nové relevantné vstupy týkajúce sa schválenej výšky prevádzkových prostriedkov poisťovne vo výške 3,5% a platieb štátu za jeho poistencov vo výške 4,5% zo stanoveného vymeriavacieho základu, nebol predložený na nové pripomienkové konanie.
Materiál nemá negatívny finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z uvedeného dôvodu materiál neobsahuje príslušné doložky.

