Predkladacia správa

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR predložilo v júli  2009 v zmysle bodu B.4. uznesenia vlády SR č. 357/2008 na rokovanie vlády SR materiál „Návrh koncepcie spôsobu usporiadania vzťahov súkromných vlastníkov bytových domov a nájomcov bytov dotknutých dereguláciou cien nájmu bytov“, ktorý bol vypracovaný v spolupráci s Ministerstvom financií SR, Ministerstvom spravodlivosti SR a Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR.

Vláda Slovenskej republiky sa materiálom zaoberala na svojom rokovaní dňa 15. júla 2009 (bod programu č. 14.,  č. m. 20220/2009) pričom rokovanie o materiáli prerušila. Podľa vystúpenia predsedu vlády SR k materiálu pri jeho prerokovaní vo vláde SR  je potrebné upraviť a zosúladiť termíny plnenia jednotlivých úloh z návrhu uznesenia vlády SR. 
V tejto súvislosti predkladáme formou dodatku k materiálu „Návrh koncepcie spôsobu usporiadania vzťahov súkromných vlastníkov bytových domov a nájomcov bytov dotknutých dereguláciou cien nájmu bytov“ nový návrh uznesenia vlády s pôvodným znením jednotlivých úloh, ale s posunutými  termínmi ich plnenia. 
Upravené termíny plnenia úloh v  navrhovanom uznesení vlády SR  sú prerokované a odsúhlasené s gestormi jednotlivých úloh, a to s p. ministerkou Tomanovou a s p. ministrom Počiatkom.

