Doložka prednosti

Medzinárodnej zmluvy pred zákonmi

1. Gestor zmluvy:


Ministerstvo životného prostredia

2. Názov zmluvy:

Návrh na ratifikáciu Zmien a doplnení Dohovoru o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia, 25. – 27. mája 2005 Alma-Ata, Kazachstan
3. Účel a predmet zmluvy a jeho úprava v právnom poriadku Slovenskej republiky:

a) Účelom je presnejšie stanoviť postupy informovania verejnosti a účasti verejnosti pri rozhodovaní o zámernom uvoľňovaní geneticky modifikovaných organizmov do životného prostredia

b) Zákon č. 151/2002 Z. z. o používaní genetických technológií a geneticky modifikovaných organizmov v znení neskorších predpisov. 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 151/2002 Z. z. je v súčasnosti v štádiu legislatívneho procesu.
4. Priama úprava práv alebo povinností fyzických alebo právnických osôb:

- nie je
5. Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve ES/EÚ:

a) je upravená v práve Európskeho spoločenstva
· Rozhodnutie Rady EÚ 2005/370/ES zo 17. februára 2005 o uzavretí v mene Európskeho spoločenstva Dohovoru o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia.

· Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1367/2006 zo 6. septembra 2006 o uplatňovaní Aarhuského dohovoru o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia na inštitúcie a orgány Spoločenstva
b) Súlad zmluvy s právom ES/EÚ – úplná zhoda
6. Kategória zmluvy podľa čl. 7 ods.4 Ústavy Slovenskej republiky (vyžaduje pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky):


Medzinárodnoprávny dokument Zmeny a doplnenia Dohovoru o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia je podľa čl. 7 ods. 4  Ústavy Slovenskej republiky medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách, na ktorej vykonanie je potrebný zákona a na jej platnosť sa pred ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky.

7. Kategória zmluvy podľa čl.7 ods.5  Ústavy Slovenskej republiky (má prednosť pred   zákonmi): 


Medzinárodnoprávny dokument Zmeny a doplnenia Dohovoru o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia je podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách (ochrana životného prostredia a zdravia ľudí). Po ratifikácii a vyhlásení spôsobom ustanoveným zákonom má prednosť pred zákonom.

8. Dopady prijatia medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi, na slovenský právny poriadok (uvedú sa právne predpisy alebo ich jednotlivé ustanovenia, ktorých sa medzinárodná zmluva týka; potreba ich zrušenia alebo zmeny z dôvodu duplicity):
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 151/2002 Z. z. o používaní genetických technológií a geneticky modifikovaných organizmov v znení neskorších predpisov, zmení a doplní ustanovenia § 34 a § 35 zákona č. 151/2002 Z. z., ktoré upravujú procesný postup vydávania súhlasu so zavedením geneticky modifikovaných organizmov do životného prostredia a s ich uvedením na trh.
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