Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

I. Odhad dopadov na verejné financie

Predkladaný návrh Pravidiel na použitie a nakladanie s revolvingovými prostriedkami a s tým spojené rozhodovacie a kontrolné procesy by nemal mať finančný dopad na rozpočet verejnej správy, vzhľadom na skutočnosť, že revolvingové prostriedky, ktoré sa nachádzajú v programoch na podporu malého a stredného podnikania, ktoré realizuje NARMSP, a na ktoré sa majú predkladané pravidlá vzťahovať, už boli reálne v minulosti do NARMSP poskytnuté.

II. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných  právnických osôb.

Predkladaný návrh predpokladá pozitívny dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.
III.  Odhad dopadov na životné prostredie

Predkladaný návrh nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie. 

IV.  Odhad dopadov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Ďalšie uskutočňovanie programov na podporu malého a stredného podnikania v súlade s týmto návrhom „Pravidiel na použitie a nakladanie s revolvingovými prostriedkami a s tým spojených rozhodovacích a kontrolných procesov“ pozitívne ovplyvní podnikateľské prostredie a zamestnanosť. Návrh upravuje efektívne a operatívne postupy vytvárania nových programov, zmien v existujúcich programoch alebo ukončenia programov podľa potrieb trhu a malých a stredných podnikateľov. Zavádzanie nových programov uľahčí prístup malých a stredných podnikateľov k financiám vo forme úverov a kapitálových investícií. K 31.12.2008 bolo z celkového objemu Revolvingových prostriedkov vo výške 76,029 mil. eur alokovaných v Mikropôžičkovom programe 9,255 mil. eur, v Podpornom úverovom programe 20,986 mil. eur a v programoch rizikového kapitálu 45,789 mil. eur. Realizácia existujúcich programov (s výnimkou Podporného úverového programu, ktorý bol ukončený rozhodnutím Ministerstva hospodárstva SR z 8.6.2005) bude aj po schválení Pravidiel vládou SR kontinuálne pokračovať, pričom pri nakladaní s prostriedkami z ukončených programov sa bude postupovať podľa týchto pravidiel. Prijatie pravidiel bezprostredne umožní modifikáciu programovej štruktúry tak, aby mohli byť disponibilné prostriedky (prostriedky aktuálne neviazané v úveroch a kapitálových investíciách) poskytnuté malým a stredným podnikateľom.

