Predkladacia správa


Cieľom predkladaného materiálu je požiadať vládu SR o súhlas s predložením žiadosti o poskytnutie pomoci z Kohézneho fondu pre projekt z oblasti dopravy Európskej komisii a o  zabezpečenie  spolufinancovania  projektu zo štátneho rozpočtu.


Povinnosť predkladať na rokovanie vlády SR žiadosti o financovanie z Kohézneho fondu pred ich zaslaním Európskej komisii vyplýva z bodu B.2. uznesenia vlády SR č. 785 zo dňa 28. septembra 2006.


Rozsah diaľničnej siete SR bol v minulosti postupne konštruovaný a schvaľovaný viacerými uzneseniami vlády SR, pričom definovaný bol v  „Novom projekte výstavby diaľnic a rýchlostných ciest“, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 162/2001 a aktualizovaný uznesením vlády SR č. 523/2003.


Projekt D1 Sverepec – Vrtižer je súčasťou siete TEN-T č. 25 – Gdansk – Brno -Bratislava – Viedeň. Technické parametre projektu sú nasledovné: Dĺžka stavby je 9,595 km, štvorpruhová, smerovo rozdelená komunikácia kategórie D 26,5 so smerovými a výškovými parametrami pre navrhovanú rýchlosť 100 km/hod. Budú vybudované križovatky Sverepec, Centrum Považská Bystrica a Vrtižer – vetva „F“, 37 mostných objektov, mestská estakáda, preložky štátnych ciest, úpravy existujúcich komunikácií, preložky existujúcich podzemných a nadzemných vedení VN, NN, VO, diaľkových káblov, preložky STL, NTL, plynovodov, vodovodov, kanalizácie. 


Predmetný projekt je navrhnutý na spolufinancovanie z  Kohézneho fondu. Požadovaná výška pomoci z Kohézneho fondu predstavuje 67% z celkových oprávnených nákladov na realizáciu projektu. Uvedené percento bolo vypočítané v súlade s Pracovným dokumentom č. 4 EK pre obdobie 2007-2013 „Príručka metodológie na vypracovanie analýzy nákladov a výnosov“.


Začiatok prác je plánovaný na apríl 2007, predpokladaný termín ukončenia projektu je júl 2010. Žiadosť o poskytnutie pomoci z Kohézneho fondu je pripravená v štandardnej forme podľa doterajších platných pravidiel v súlade s Nariadením Rady 1164/94, ktorým sa zriaďuje Kohézny fond. Pri jej príprave boli zohľadnené a zapracované pripomienky odborníkov v rámci programu JASPERS. Je vyhotovená v slovenskom aj anglickom jazyku, vzhľadom na snahu urýchliť prijatie a schválenie projektu Európskou komisiou. Súčasťou predmetnej žiadosti je analýza nákladov a výnosov s finančnou a ekonomickou analýzou, finančný plán, odhad dopadu na životné prostredie, atď.


Pre účely štátnej expertízy bol na projekt D1 Sverepec – Vrtižer spracovaný stavebný zámer, ktorý bol posúdený expertmi a na ktorý bol vydaný protokol o výkone štátnej expertízy č. 9/2003 a následne Dodatok č. 1 k protokolu o výkone štátnej expertízy č. 9/2003 v zmysle zákona č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach. V protokole bola stanovená maximálna cena nákladov stavby v cenovej úrovni 2005 na 13 418 807 tis. Sk vrátane DPH (362 670,5 tis. EUR, kurz 1:37).

Predmetná žiadosť o poskytnutie pomoci z Kohézneho fondu bude v zmysle platných predpisov predložená  odborným zložkám Generálneho riaditeľstva Európskej komisie pre Regionálnu politiku. Európska komisia má výhradné právo rozhodnúť o výške finančného príspevku z  Kohézneho fondu pre financovanie projektu. V prípade zníženia percentuálnej výšky spolufinancovania z Kohézneho fondu, bude potrebné pre projekt „D1 Sverepec – Vrtižer“ zvýšiť podiel národného spolufinancovania.
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