Zabezpečenie prípravy a účasti výprav Slovenskej republiky na Hrách XXIX. olympiády a XIII. paralympijských hrách v Pekingu 2008

Úvod
Olympijské hry sa stali globálnou udalosťou, ktorá je nielen dejiskom porovnania výkonnosti športovcov, ale aj príležitosťou na neformálne stretnutia najvyšších štátnych predstaviteľov a prezentáciu národnej kultúry. Hry XXIX. olympiády (OH 2008) sa uskutočnia v Pekingu od 8. do 24. augusta 2008. Slovenský olympijský výbor (SOV) pripravuje v súlade so svojím poslaním dôstojnú účasť  výpravy Slovenskej republiky na tomto najvýznamnejšom spoločensko-športovom podujatí. 

Zámery organizačného výboru OH v Pekingu (BOCOG) sú veľkolepé. Prípravy športovísk, budovanie olympijskej dediny, systému dopravy, bezpečnosti a ostatných štruktúr prebiehajú v súlade so zámermi organizátorov a predstáv Medzinárodného olympijského výboru (MOV). 

SOV je v zmysle Olympijskej charty realizátorom účasti výpravy SR na OH 2008. Ťažiskovou úlohou pre SOV bude v nadchádzajúcom období sledovať plnenie kvalifikačných kritérií na OH 2008 našimi športovcami, ďalej koordinovať ich prípravu a pripravovať účasť výpravy SR na OH 2008. 
XIII. paralympijské hry (PH 2008)  sa uskutočnia v Pekingu od 6. septembra do 17. septembra 2008. Za organizáciu paralympijských hier je rovnako ako v prípade olympijských hier, zodpovedný Organizačný výbor Olympijských hier Peking 2008 (BOCOG).
Na PH 2008 sa bude súťažiť v najväčšom počte športov v ich doterajšej histórii. V 20 športoch, ktoré sú v programe hier, sa bude súťažiť o 471 medailí. V ére samostatného Slovenska získali na letných paralympijských hrách slovenskí reprezentanti už 36 medailových umiestnení a právom možno očakávať, že  v Pekingu pridajú do zbierky ďalšie výborné umiestnenia.
1. Športová príprava

a) Olympijské hry

Jednou z hlavných úloh Programu rozvoja SOV v období rokov 2006 – 2012 je utvoriť  podmienky na udržanie a perspektívne zlepšiť postavenie Slovenska v hodnotení krajín. Splnenie tejto náročnej úlohy predpokladá zabezpečiť zvýšenie výkonnostnej úrovne našich športovcov. Bez investovania finančných prostriedkov do prípravy najlepších športovcov, ale i tých, ktorí ich v budúcnosti nahradia, to však nie je možné. V zmysle zásad, podmienok a kritérií poskytuje Ministerstvo školstva SR (MŠ SR) vybraným športovcom finančnú podporu na zabezpečenie športovej prípravy prostredníctvom príslušných športových zväzov. Napriek tomu, nie vždy poskytnuté prostriedky pokryjú náklady na takú prípravu našich športovcov, ktorá je porovnateľná s prípravou ich zahraničných súperov. 
SOV dlhodobo sleduje výkonnosť športovcov a na základe jej aktuálneho vývoja vytvoril integrovaný Slovenský olympijský tím (SOT) Peking 2008, ktorý pozostáva z troch skupín športovcov (príloha č. 1). 

Slovenský olympijský tím Peking 2008 je rozdelený do 3 skupín:


- Elite 2008 
- vybraní športovci SOV 

- Junior 2008  
V tíme Elite 2008 sú zaradení športovci, ktorých dlhodobá vysoká výkonnosť na najvýznamnejších medzinárodných podujatiach dáva predpoklad na dosiahnutie medailového umiestnenia.
Skupinu vybraných športovcov SOV tvoria športovci, ktorí majú potenciál nielen pre splnenie kvalifikačných kritérií stanovených MOV pre účasť na OH 2008, ale aj šancu dosiahnuť umiestnenie do 8. miesta.

 
Tím Junior 2008, to sú talentovaní športovci vo veku do 23 rokov, ktorých výkonnosť naznačuje, že môžu splniť kvalifikačné kritériá na OH 2008, ale ich perspektíva je najmä smerom k nasledujúcim OH 2012, ktoré sa uskutočnia v Londýne.
V rámci štipendijného programu MOV prispieva SOV zo zdrojov Olympijskej solidarity na prípravu siedmich športovcov, ktorí sa pripravujú na OH 2008.

Náročnosť kvalifikačných kritérií MOV sa neustále zvyšuje a vybojovať miestenku pre účasť na hrách nie je jednoduché. S výnimkou atletiky a plávania, kde je potrebné dosiahnuť predpísaný výkon, ostatné športové odvetvia, resp. ich niektoré disciplíny, majú prísne limitovaný počet štartujúcich pretekárov. Na tomto mieste je potrebné uviesť, že ak niektorý športovec vybojuje účasť na OH 2008, znamená to, že vo svojom športe, resp. disciplíne patrí do svetovej špičky. 

Výkonnostné ciele výpravy SR na OH 2008
Vychádzajúc z poznatkov z predchádzajúcich období, ako i z reality súčasného stavu výkonnostnej úrovne v jednotlivých športových odvetviach na Slovensku, SOV očakáva na OH 2008 zisk 5 až 6 medailí a 10 umiestnení do 8. miesta. Najväčšie šance sa vkladajú do športových odvetví, ktoré majú zastúpenie v tíme Elite 2008. Medailové a bodované umiestenia sa očakávajú vo vodnom slalome, rýchlostnej kanoistike, športovej streľbe, plávaní, džude a určite by potešili aj finálové umiestenia v ďalších športoch. 

b) Paralympijské hry

Skúsenosti získané z prípravy športovcov na XII. paralympijských hrách 2004 v Aténach jednoznačne poukázali na to, že nastúpená cesta bola správna, čo zdravotne postihnutí športovci dokázali ziskom 12 medailí na PH 2004. Smerom k PH 2008 je potrebné z nej využiť všetko pozitívne a docieliť, aby bola ešte viac systematická, odborná a najmä dlhodobá.
Projekt zabezpečenia prípravy pre PH 2008 koordinuje Štáb PH Peking 2008, ktorý bol schválený výkonným výborom Slovenského paralympijského výboru (VV SPV). Náročnosť tréningových podmienok je vyššia oproti PH 2004 najmä vzhľadom na časový a kontinentálny posun. Ukazuje sa ako nevyhnutnosť zabezpečiť niekoľko tréningových jednotiek v krajine organizátora, čo sa samozrejme prejaví aj v rozpočte výdavkov na zabezpečenie športovej prípravy v roku 2008.

Do prípravy na PH 2008 sú zaradení najúspešnejší zdravotne postihnutí športovci na základe dosiahnutých výsledkov na PH Atény 2004, MS a ME v rokoch 2005 a 2006, po predchádzajúcom schválení Štábom PH Peking 2008 a VV SPV. Dôležitým faktorom kvalitnej prípravy sa ukazuje zvládnutie procesu uvoľňovania športovcov na tréningový proces, ktorí sú v zamestnaneckom pomere. Športovci zaradení v reprezentačnom top tíme musia potvrdiť oprávnenosť nominácie, pričom posledná možnosť splnenia kritérií do top tímu pre jednotlivé športy je rôzna. Všeobecne však platí, že termín splnenia limitov bude v polovici roku 2008. V súčasnosti tvorí top tím 26 športovcov (príloha č. 2). Niekoľko športovcov má stále veľký predpoklad zúčastniť sa na PH 2008, ale musia potvrdiť svoju výkonnosť najneskôr v roku 2008.
Výkonnostné ciele výpravy SR na PH 2008

SPV chce nadviazať na výsledky, ktoré dosiahli zdravotne postihnutí športovci na predchádzajúcich PH 2004 v Aténach a očakáva na PH 2008 zisk celkom 10 medailí a 5 umiestnení do 6. miesta. 

Zdravotné zabezpečenie 

Dôležitým prvkom komplexného zabezpečenia vrcholovej športovej prípravy je oblasť zdravotnej starostlivosti. V príprave zahraničných špičkových športovcov je sústavná lekárska starostlivosť bežnou súčasťou. SOV a SPV túto oblasť v našich podmienkach hodnotí ako kritickú a pretrvávajúce vyradenie telovýchovného lekárstva zo štátom garantovaného systému zdravotníctva vníma negatívne. Neexistuje systém, ktorý by funkcie telovýchovného lekárstva plnohodnotne nahradil, čo má negatívny dosah na zdravotný stav nielen vrcholových športovcov, ale aj aktívne športujúcej populácie. Napriek tomuto stavu SOV vyžaduje od nominovaných športovcov, aby absolvovali preventívne zdravotné prehliadky.  

V SPV pracuje lekárska komisia, ktorá zasadá niekoľkokrát ročne a rieši otázky použitia liekov a špeciálnych doplnkov výživy pre športovcov s rôznymi diagnózami, zabezpečenie pravidelných lekárskych prehliadok pre športovcov zaradených do top tímu, spracováva návrhy na preradenie v klasifikačných skupinách.
Boj proti dopingu 

Významnú časť aktivít SOV a SPV tvorí oblasť boja proti dopingu. Okrem  medzinárodných dohovorov o boji proti dopingu, ktoré už sú v platnosti, Slovenská republika v minulom roku ratifikovala ďalší významný dokument v tejto oblasti, a to Medzinárodný dohovor proti dopingu v športe - UNESCO. Z dokumentov, ktoré sa  týkajú boja proti dopingu, vyplývajú priame a konkrétne úlohy. Na ich plnenie SOV aj SPV prijal vlastnú stratégiu boja proti dopingu, ktorá sa realizuje v dvoch rovinách, a to v užšej spolupráci s Antidopingovým výborom SR (ADV SR) pri dôslednom vykonávaní mimosútažných antidopingových kontrol a v oblasti vzdelávania športovcov a realizačných tímov v boji proti dopingu. U všetkých športovcov - kandidátov štartu na olympijských súťažiach sa bude vyžadovať absolvovanie minimálne 2 dopingových kontrol, a to v období 6 mesiacov pred konaním hier tak, aby sme riziko porušenia antidopingových pravidiel u našich športovcov znížili na minimum. Obdobný postup sa bude realizovať aj v prípade paralympijských športovcov, kde treba upozorniť na skutočnosť, že mnohí paralympionici užívajú rôzne lieky a doplnky výživy na základe určenej diagnózy, ktoré sa nachádzajú na zozname zakázaných látok.
2. Zabezpečenie účasti výprav SR
Zabezpečenie účasti výprav SR na OH a PH 2008 je náročná činnosť a jej organizácia predstavuje súbor logistických prvkov a činností. Vzhľadom na to, že hry sa uskutočnia v Číne, kde sa doteraz uskutočnil len malý počet významných športových podujatí, bude zvládnutie organizačného zabezpečenia o to náročnejšie. Samotná príprava účasti výprav SR sa priebežne zabezpečuje už od roku 2005, odkedy sa intenzívne komunikuje s BOCOGOM a tiež sa realizujú rôzne činnosti súvisiace s obstarávaním materiálu a služieb.
a) Olympijské hry
V programe OH 2008 v Pekingu sú súťaže v 28 športoch. Predpokladá sa, že slovenskí športovci budú mať zastúpenie v asi polovici športov. Základnou podmienkou účasti v olympijských súťažiach je splnenie kvalifikačných kritérií MOV a príslušných medzinárodných športových federácií. Predpokladom pre splnenie týchto kritérií je vysoká úroveň športovej výkonnosti. Na to, aby športovci úspešne absolvovali olympijskú kvalifikáciu, je potrebné dosiahnuť na majstrovstvách sveta, majstrovstvách Európy alebo v pretekoch Svetového pohára popredné umiestnenie. SOV, v snahe o prezentáciu čo najvyššej kvality úrovne majstrovstva slovenských športovcov na OH 2008, vypracoval a schválil vlastné nominačné kritériá, ktoré sú ešte náročnejšie ako kritériá MOV. V priebehu roku 2007 a v prvej polovici roku 2008 môžu športovci plniť stanovené kritériá vo vybraných športových súťažiach. SOV predpokladá, že na OH 2008 v Pekingu sa zúčastní 105 členná výprava Slovenskej republiky. 
Predpokladané zloženie výpravy SR na OH 2008 v Pekingu:
	Športovci
	60

	Sprievod 

(tréneri, lekári, maséri, technický personál) 
	30

	Hostia MOV a SOV podľa protokolu MOV
	10

	Podporný servisno-technický personál športových zväzov
	 5

	Predpokladaný počet členov výpravy – celkom 
	     105


Predpokladáme, že po splnení kvalifikačných kritérií budú na OH 2008 nominovaní aj športovci, ktorí v súčasnosti nie sú členmi niektorého z tímov SOV. Ide najmä o kolektívne športy, kde je stále otvorená otázka kvalifikácie družstva mužov vo vodnom póle, ktorého účasť na olympijskom turnaji závisí od umiestnení na európskom, resp. svetovom kvalifikačnom turnaji. Po úspešnej nominácii zástupcu kolektívnych športov by sa počet členov výpravy zvýšil. Konečnú nomináciu na Hry XXIX. olympiády 2008 v Pekingu schváli VV SOV v júli 2008. 
b) Paralympijské hry


Na PH 2008 sa bude súťažiť v  20 športoch, novým športom je veslovanie. Športové súťaže v 18 športoch sa uskutočnia priamo v Pekingu, jachting bude v Oingdao a jazdectvo v Hongkongu. Celkovo sa bude na PH 2008 súťažiť o 471 medailí. Samotné hry sa budú konať na olympijských športoviskách, ktoré budú špeciálne upravené pre potreby paralympijských športovcov. 

Reprezentanti SR sa zúčastnia súťaží v 9 športoch, ktoré sú v programe PH 2008. Najväčšie šance na zisk medailových umiestnení budú mať naši športovci v atletike, lukostreľbe, stolnom tenise a športovej streľbe.

Už v tomto roku a potom v priebehu roku 2008 si budú môcť zdravotne postihnutí športovci vybojovať priamu účasť na PH 2008 na MS, ME, SP a ďalších pretekoch, a to podľa kvalifikačných kritérií, ktoré schválil Medzinárodný paralympijský výbor (MPV).  
Predpokladané zloženie výpravy SR na PH 2008 v Pekingu: 
	Športovci
	36 

	Sprievod 

(tréneri, lekári, maséri, technický personál) 
	22 

	Hostia MOV a SOV podľa protokolu MOV
	  5 

	Podporný servisno-technický personál športových zväzov
	  3  

	Predpokladaný počet členov výpravy – celkom 
	 66


Konečnú nomináciu na XIII. paralympijské hry 2008 v Pekingu schváli VV SPV na návrh Štábu PH Peking 2008 v júli budúceho roku.

3. Výprava SR a hostia - ubytovanie, doprava, oblečenie a médiá
Slovenská výprava na OH 2008 bude pozostávať z osôb, ktoré sú oficiálne pozvané Medzinárodným olympijským výborom na základe pozvánky a oficiálnych akreditačných pravidiel. Sú to: 
· športovci, 

· vedúci výpravy a jeho zástupca, 

· tréneri a technický sprievod, 

· lekári a maséri,
· olympijský atašé,
· predseda SOV a jeden jeho hosť, 

· generálny sekretár SOV a jeden jeho hosť, 

· hostia SOV, ich počet je závislí od počtu akreditovaných športovcov. 

MOV ďalej oficiálne pozýva: 

· hlavu štátu a jedného jeho hosťa a 2 členov jeho sprievodu, 

· predsedu vlády a jedného jeho hosťa a 2 členov jeho sprievodu, 

· podpredsedu vlády a ministra školstva a jedného jeho hosťa.
Výdavky spojené s dopravou a pobytovými nákladmi ústavných činiteľov sú na náklady vysielajúcej strany. V súčasnosti sa ceny leteniek (priamy let Viedeň – Peking) pohybujú v ekonomickej triede vo výške 27 000 – 30 000 Sk a cca 115 000 Sk v prvej triede. V roku 2008 (júl – august) sa predpokladá zvýšenie cien leteniek o 25 – 30 % v ekonomickej triede a v prvej triede o 10 – 15 %.
Po dohode s SOV sa na OH 2008 môžu zúčastniť na vlastné náklady aj ďalší členovia vlády SR, ktorí budú môcť využiť na neformálne rokovania a širšiu propagáciu Slovenska priestory Slovenského domu.
Slovenská výprava na PH 2008 bude pozostávať z osôb, ktoré sú oficiálne pozvané MPV na základe pozvánky a oficiálnych akreditačných pravidiel.

Ubytovanie 

Ubytovanie a stravovanie počas OH 2008 pre akreditovaných športovcov, trénerov, technikov, lekárov a ďalšieho servisného sprievodu spolu s vedením výpravy je zabezpečené v olympijskej dedine. Členovia výpravy, ktorí podľa pravidiel MOV budú akreditovaní, ale nebudú môcť byť ubytovaní v olympijskej dedine, budú ubytovaní mimo nej na náklady SOV. 
Predseda SOV a generálny sekretár SOV sú ubytovaní v hoteloch určených organizačným výborom na náklady organizačného výboru.
Ubytovanie ústavných činiteľov je zabezpečené v hoteloch, ktoré odporúča MOV a sú vybrané BOCOG-om na náklady vysielajúcej strany. 
Počas PH 2008 budú akreditovaní športovci spolu s vedením výpravy a nevyhnutným sprievodom ubytovaní v bezbariérovej paralympijskej dedine.
Doprava 

Preprava osôb - členov výpravy do a z dejiska OH a PH 2008 bude realizovaná letecky, priamym letom z Viedne vo viacerých skupinách. Dodávateľ prepravných služieb v osobnej leteckej doprave bude vybraný vo verejnej súťaži.  
Predpokladá sa, že do dejiska OH a PH 2008 bude potrebné prepraviť cca 80 m3 materiálu. Najväčšiu časť bude tvoriť športový materiál, ďalej oblečenie, zdravotnícky a propagačný materiál. 

Na základe dlhodobého kontraktu s MOV je výhradným dodávateľom služieb v nákladnej doprave firma Schenker, ktorá má výhradné právo prístupu do olympijskej  dediny a na olympijské športoviská. Z tohto dôvodu bude firma Schenker Slovensko zabezpečovať prepravu materiálu aj pre výpravu SR. 
Oblečenie 

Oblečením pre účely výprav SR na OH a PH 2008 sa rozumie súbor šatstva a materiálu, ktorý svojím originálnym prevedením nesie označenie SOV, Slovenského olympijského tímu (SOT), OH Peking 2008, SPV, PH Peking 2008 a štátne symboly Slovenskej republiky. Oblečenie je výhradne určené na reprezentačné použitie členmi výpravy SR na OH a PH 2008 a svojím prevedením je nezameniteľné pre iný druh použitia. Pre účely výpravy sa oblečenie skladá zo spoločenského a športového nástupového oblečenia. 

Obstaranie oblečenia pre potreby výprav SR bude realizované verejnou súťažou a nákupom od zmluvných partnerov. 

Účasť zástupcov médií 

Organizačný výbor OH 2008 pridelil SOV 15 akreditácií pre píšucich novinárov a fotoreportérov. Podľa pravidiel MOV vysielacie práva sú prednostne poskytnuté verejnoprávnym médiám, t.j. STV a SRo. Výdavky spojené s ich účasťou a ostatné náklady nie sú predmetom finančného zabezpečenia prostredníctvom SOV. 
Vzhľadom na nedostatočný záujem mediálnych spoločností o toto najvýznamnejšie podujatie v športe zdravotne postihnutých si SPV účasť médií na PH 2008 hradí z vlastných prostriedkov
Slovenský dom

Okrem športovej účasti a reprezentácie SR na hrách SOV využije čas a miesto konania OH 2008 na širšiu propagáciu Slovenskej republiky. Na túto príležitosť bude využitý Slovenský dom, ktorý bude zriadený počas hier ako spoločenské, kultúrne, gastronomické a obchodné centrum. V jeho priestoroch sa budú stretávať členovia slovenskej výpravy, hostia, oficiálne delegácie, pracovníci médií a pod.. Zároveň bude Slovenský dom slúžiť pre potreby prezentácie Slovenskej republiky ako modernej a kultúrnej krajiny, ktorá je členom Európskej únie.
4. Odmeny športovcom za dosiahnuté výsledky
Ocenení budú športovci, ktorí dosiahnu na OH 2008 umiestnenie do 8. miesta. V individuálnych športoch za výkony dosiahnuté v súťaži viacčlenných družstiev, posádok a štafiet (do počtu 4) sa za každého ďalšieho športovca pripočíta k stanovenej čiastke ďalších 50 %. 

V kolektívnych športoch je finančná čiastka stanovená na jedného športovca, ktorá sa vynásobí celkovým počtom športovcov, ktorí sú na oficiálnej súpiske družstva v súlade s pravidlami, ktoré stanovil MOV a príslušná medzinárodná športová federácia pre súťaže na OH 2008. Prerozdelenie celkovej čiastky je v kompetencii príslušného športového zväzu.
SOV konštatuje, že výška odmien je mierne pod priemerom európskych krajín. 

Individuálne športy (v Sk):



Kolektívne športy (v Sk): 

1. miesto 
1 000 000 



1. miesto 
     400 000 

2. miesto 
   600 000 



2. miesto 
     320 000 

3. miesto 
   400 000 



3. miesto 
     160 000 

4. miesto 
   200 000 



4. miesto 
     120 000 

5. miesto 
   140 000 



5. miesto
       80 000 

6. miesto 
   100 000 



6. miesto 
       60 000 

7. miesto
     70 000 



7. miesto
       40 000 

8. miesto
     50 000 



8. miesto 
       30 000 

Na základe dohody s Ministerstvom školstva SR (MŠ SR) SOV uhradí 50 % zo stanovej odmeny a ďalších 50 % uhradí MŠ SR v súlade s platnými kritériami pre oceňovanie športových výkonov reprezentantov SR z prostriedkov štátneho rozpočtu. 

V prípade PH 2008 budú ocenení zdravotne postihnutí športovci za dosiahnuté umiestnenia do 3. miesta (Slovensko nebude mať zastúpenie na PH 2008 v kolektívnych športoch).
Individuálne športy (v Sk):



     

1. miesto 
   500 000 



 
2. miesto 
   300 000 



 
3. miesto 
   200 000 
Aj v prípade odmien za umiestnenia dosiahnuté na PH 2008 sa postupuje rovnako ako v prípade OH, to znamená, že SPV uhradí 50 % zo stanovej odmeny a ďalších 50 % uhradí MŠ SR v súlade s platnými kritériami pre oceňovanie športových výkonov reprezentantov SR z prostriedkov štátneho rozpočtu.
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