Predkladacia správa


Návrh na zrušenie niektorých úloh z uznesení vlády Slovenskej republiky, uložených ministrovi kultúry Slovenskej republiky („ďalej len minister kultúry“) predkladá Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo kultúry“) na základe vlastnej iniciatívy.


Predložený materiál bol spracovaný na základe prehodnotenia aktuálnosti, resp. neaktuálnosti vybraných úloh, vyplývajúcich z uznesení vlády Slovenskej republiky (ďalej len „uznesení vlády“), uložených ministrovi kultúry, pri ktorých je ministerstvo kultúry uvedené ako gestor, spolugestor, resp. ako spolupodieľajúci sa rezort.


V materiáli je navrhnutých na zrušenie celkom 7 úloh, ktoré sa stali buď bezpredmetnými tým, že boli vyriešené iným spôsobom, stali sa neaktuálnymi, pretože ich  znenie bolo s odstupom času prekonané, alebo sú duplicitné s inými aktuálnymi úlohami, uloženými uzneseniami vlády  v neskoršom období. Z hľadiska duplicity a časovej aktuálnosti boli prehodnotené úlohy prijaté v časovom rozpätí od 1. januára 2000 do 30. augusta 2009.


Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, v ktorom si pripomienkujúce subjekty uplatnili 19 pripomienok, z čoho bolo 4 zásadné. Všetky zásadné pripomienky boli akceptované a materiál predkladá ministerstvo kultúry na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.


Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

