
Návrh postupu Slovenskej republiky pri zvyšovaní členskej kvóty v Medzinárodnom menovom fonde

MMF bol založený v roku 1945 podpísaním Dohody o Medzinárodnom menovom fonde a jeho hlavným poslaním je podporovať medzinárodnú menovú stabilitu a stabilitu výmenných kurzov, pomáhať odstraňovať devízové obmedzenia a zmierňovať rozsah nerovnováhy platobnej bilancie členských krajín.
Základným prvkom finančných a organizačných vzťahov členskej krajiny k MMF je členská kvóta, ktorá vyjadruje výšku príspevku každej krajiny do všeobecných zdrojov MMF a použiteľných rezerv, určuje podiel členskej krajiny na alokácii SDR
 a vyjadruje maximálne množstvo finančných zdrojov, ktoré môže krajina čerpať z MMF. Od veľkosti členskej kvóty je závislá výška členských hlasov, ktoré určujú hlasovacie právo členskej krajiny pri rôznych politických a operatívnych rozhodnutiach MMF.
1. História členstva v Medzinárodnom menovom fonde
Československá Republika (ďalej len „ČSR“) bola zakladajúcim členom MMF s výškou kvóty 125 mil. USD (Príloha A Dohody o MMF). V roku 1954 bolo členstvo ČSR v MMF ukončené. 
Česká a Slovenská Federatívna republika (ďalej len „ČSFR“) obnovila svoje členstvo v MMF dňa 20. septembra 1990 podpísaním Dohody o MMF s výškou kvóty 590 mil. SDR. V roku 1992 bola v rámci 9. revízie členských kvót zvýšená kvóta ČSFR o 257 mil. SDR na hodnotu 847 mil. SDR. 
V súvislosti s rozdelením ČSFR na 2 samostatné republiky bolo od 1. januára 1993 zabezpečené členstvo v MMF pre obidve krajiny. SR prevzala práva a záväzky vyplývajúce z nástupníctva v plnom rozsahu s výškou kvóty 257,4 mil. SDR. Na základe ústavného zákona ČSFR č. 541/1991 Zb. sa uzavrela osobitná dohoda medzi vládou SR a vládou ČR, na ktorej základe sa aktíva a pasíva ČSFR rozdelili na ČR a SR v pomere 2,29:1 v súlade s návrhom Medzinárodného menového fondu. Vzhľadom na to, že tieto aktíva a pasíva boli súčasťou súvahy bývalej Štátnej banky československej (ďalej len ŠBČS), ich rozdelenie na NBS a ČNB prebehlo súbežne s rozdelením súvahy ŠBČS. Na Národnú banku Slovenska z celkovej členskej kvóty k 1.1.1993 prešlo 257,4 mil. SDR.
Rezolúcia č. 53-2 o zvýšení kvót členských krajín MMF – 11. všeobecná revízia z roku 1998 navrhla zvýšenie kvót členských krajín MMF vrátane SR. Na základe uznesenia vlády SR č. 87/1999 zvýšila SR svoju členskú kvótu na súčasnú hodnotu 357,5 mil. SDR. 

Základný dokument, ktorým sa riadia vzťahy medzi členskými krajinami a MMF, je Dohoda o Medzinárodnom menovom fonde („Dohoda o MMF“). Dohoda o MMF (slovenský text vyšiel v Zbierke zákonov pod č. 500/1992) patrí do kategórie medzinárodných zmlúv, z ktorých SR vzniká členstvo v medzinárodných organizáciách. V zmysle čl. II (o členstve a členských kvótach) a čl. V (o vymedzení operácií a transakcií) Dohody o MMF sú členmi MMF len štáty, členským krajinám patria určené členské kvóty (vyjadrené v SDR) a členským krajiny konajú iba prostredníctvom svojho ministerstva financií, centrálnej banky alebo inej podobnej finančnej inštitúcie v príslušnom členskom štáte. 

Kompetencie predsedu vlády SR, NBS a MF SR voči MMF boli určené rozhodnutím prezidenta ČSFR zo 14. septembra 1990, uznesením vlády SR č. 943/1992 z 8. decembra 1992, ako aj uznesením vlády SR č. 823/2005 z 19. októbra 2005. Predseda vlády SR bol poverený vymenovávaním guvernérov a alternátov guvernérov MMF. MF SR bola poverená funkciou finančnej inštitúcie a výkonom celého platobného styku s MMF a NBS bola poverená funkciou depozitára (ukladacie miesto), vydávaním neprevoditeľných a neúročiteľných dlhopisov a realizáciou operácií v rámci FTP
.  

2. Rezolúcia č. 63-2 o reforme kvót a členských hlasov v MMF
Na výročnom zasadnutí MMF a Svetovej banky v Singapure v septembri 2006 prijala Rada guvernérov MMF Rezolúciu č. 61-5 o reforme kvót a členských hlasov (ďalej len „Singapurská rezolúcia“), ktorá reagovala na potrebu prehodnotenia kvót členských krajín podľa ich pozície v svetovej ekonomike a na potrebu zvýšenia účasti krajín s nízkymi príjmami na činnosti MMF. Týmto krokom sa začala reforma kvót a členských hlasov v MMF.
Výsledkom niekoľkoročných zložitých rokovaní k  uvedenej reforme je Rezolúcia č. 63-2 o reforme kvót a členských hlasov v MMF (ďalej len „Rezolúcia“), ktorá bola schválená Radou guvernérov dňa 28. apríla 2008. Zo 185 členských krajín hlasovalo 175 krajín (vrátane SR) v prospech Rezolúcie (92,93 % členských hlasov). 
Rezolúcia navrhuje zvýšenie kvót pre 54 krajín (vrátane SR) celkom o 9,55 % (Celkový nárast kvót oproti hodnote pred Singapúrskou rezolúciou predstavuje 11,5 %). Zvýšenie kvóty bolo navrhnuté pre všetky podhodnotené krajiny (podľa nového vzorca
) s cieľom zníženia rozdielu medzi vypočítanou výškou kvóty podľa nového vzorca a podľa hodnoty kvóty pred Singapúrskou rezolúciou, a to za predpokladu vzdania sa nárastu kvót niekoľkých podhodnotených vyspelých krajín (USA, Nemecko, Taliansko, Japonsko, Írsko a Luxembursko), za predpokladu minimálneho rastu kvóty o 40 % pre krajiny, ktorých podiel na svetovom hrubom domácom produkte prepočítaným cez paritu kúpnej sily je o 75% vyšší ako podiel aktuálnej kvóty (India, Brazília a Vietnam) a minimálneho nárastu kvóty o 15% pre krajiny zo Singapúrskej rezolúcie (Južná Kórea a Mexiko). 

Samotná kvóta každej členskej krajiny bude v zmysle článkov Dohody o MMF (čl. III, časť 2 (d)) zvýšená až po vyjadrení jej písomného súhlasu a po zaplatení sumy zodpovedajúcej zvýšeniu kvóty. Členská krajina nemôže súhlasiť s iným zvýšením kvóty ako určuje Rezolúcia.

Rezolúcia zároveň zaväzuje Výkonnú radu MMF navrhovať úpravy podielu kvót členských krajín v 5-ročných intervaloch v rámci všeobecnej revízie kvót. Okrem toho Rezolúcia navrhuje úpravu článkov Dohody o MMF, ktoré sa dotýkajú definovania základných hlasov (článok XII, časť 5, písmeno (a) Dohody o MMF a odsek 2 prílohy L) a otázky menovania alternátov výkonných riaditeľov (článok XII, časť 3, písmeno (e) Dohody o MMF). Návrh na zmenu článkov Dohody o MMF, ktoré vyplývajú z uvedenej Rezolúcie, bude predložený na rokovanie vlády SR v samostatnom materiáli.

3. Proces zvýšenia členskej kvóty SR

Rezolúcia č. 63-2 navrhuje zvýšenie kvóty SR o 70 000 000 SDR (cca. 79,7 mil. EUR, podľa kurzu MMF EUR/SDR) zo súčasných 357 500 000 SDR na úroveň 427 500 000 SDR (cca. 487 mil. EUR), čím sa podiel kvóty SR v MMF zvýši o 0,015 % (zo súčasných 0,164 % na 0,179 %).
Kvóta členskej krajiny je zvýšená až na základe jej písomného súhlasu a po zaplatení sumy zodpovedajúcej navrhovanému zvýšeniu kvóty (článok III, časť 2, písmeno (d) Dohody o MMF). 

3.1. Súhlas SR so zvýšením kvóty v MMF

Krajina môže vyjadriť svoj súhlas so zvýšením kvóty do 30. apríla 2009. Do uvedeného dátumu musí členská krajina zabezpečiť vnútorný schvaľovací proces v zmysle platného právneho poriadku členskej krajiny. Rozhodnutie o zvýšení kvóty SR spadá do kompetencie vlády SR. (Text súhlasu sa nachádza v Prílohe č. 1). 

Rozhodnutie vlády SR musí byť odoslané do MMF najneskôr v termíne do 30. apríla 2009, a to náležite splnomocneným predstaviteľom členskej krajiny a má byť adresovaný sekretárovi MMF. Náležite splnomocnený predstaviteľ je guvernér členskej krajiny v MMF alebo akákoľvek iná osoba, náležite splnomocnená a poverená podpísať oznámenie v mene členskej krajiny. 

Zvýšenie členskej kvóty SR odzrkadľuje hospodársky rast krajiny, prispeje k posilneniu pozície SR v MMF (zvýšenie hlasovacích práv SR), je významné aj z hľadiska možnej alokácie SDR a predstavuje kritérium pre množstvo finančných zdrojov, ktoré krajina môže z MMF čerpať. Z uvedených dôvodov odporúčame súhlasiť so zvýšením kvóty SR v MMF v zmysle Rezolúcie č. 63-2. 
3.2. Platba do MMF odpovedajúca zvýšeniu kvóty SR

V prípade súhlasu so zvýšením kvóty má členská krajina zároveň povinnosť zaplatiť MMF sumu rovnajúcu sa zvýšeniu (v prípade SR ide o 70 000 000 SDR – cca. 79,7 mil. EUR) do 30 dní od neskoršieho z dvoch dátumov – dátumu oznámenia MMF o súhlase členskej krajiny so zvýšením svojej kvóty alebo dátumu vstupu dodatkov k Dohode o MMF do platnosti
 (podmienka pre nadobudnutie platnosti uvedeného zvýšenia kvóty). 

Členská krajina má povinnosť zaplatiť 25% zvýšenia vo forme rezervných aktív
 v SDR alebo v mene inej členskej krajiny určenej MMF alebo ich kombináciou. Podľa očakávaní MMF by mali členské krajiny zaplatiť túto časť v SDR. Členská krajina môže na realizáciu platby použiť:

a) vlastné devízové rezervy v SDR alebo v inej rezervnej mene, pričom nadobudnutie SDR od inej krajiny zabezpečí MMF 

b) V prípade nedostatočnej úrovne devízových rezerv môže členská krajina požiadať MMF o jednodňovú bezúročnú preklenovaciu pôžičku
 denominovanú v SDR. Úver by členská krajina následne splatila z novovytvorenej rezervnej tranže (reserve tranche position).

Zvyšných 75% zvýšenia je členská krajina povinná zaplatiť vo vlastnej mene:

a) na účet MMF vedený u depozitára členskej krajiny („Account No.1“). Tento účet má charakter bežného účtu MMF. Krajina musí udržiavať na účte minimálny zostatok rovnajúci sa 0,25% celkovej sumy členskej kvóty alebo 

b) emisiou vlastnej zmenky (note) evidovanej u depozitára členskej krajiny na zmenkovom účte („Securities Account“) .

Rezolúcia navrhuje zvýšenie kvóty SR o sumu 70 000 000 SDR (cca. 79,7 mil. EUR), pričom 17 500 000 SDR (cca. 20 mil. EUR) je potrebné splatiť vo forme rezervných aktív v SDR a 52 500 000 SDR (cca. 59,8 mil. EUR) vo vlastnej mene.
V súčasnosti navrhujeme nasledovný postup splatenia zvýšenia členskej kvóty SR:

a) devízovú časť zvýšenia členskej kvóty (25%) zaplatiť v inej rezervnej mene ako SDR, pričom zmenu na SDR zabezpečí MMF.
Týmto dôjde k zmene štruktúry devízových rezerv a k ich viazanosti vo forme kvóty SR v MMF. Rezervné aktíva použité na splatenie časti členskej kvóty ostávajú súčasťou devízových rezerv krajiny, t.j. nedochádza k zmene ich celkovej výšky. 
Podľa vyjadrenia NBS má SR v súčasnosti dostatočnú výšku devízových rezerv. Z uvedeného dôvodu nie je SR oprávnená na čerpanie jednodňovej bezúročnej preklenovacej pôžičky a devízovú časť zvýšenia členskej kvóty je SR za súčasných podmienok povinná splácať rezervnými aktívami.

Zaplatenie devízovej časti zvýšenia členskej kvóty (25%) použitím vlastných SDR nie je reálne, keďže SR nemá na bežnom účte vedenom v MMF („SDR Holdings“) dostatočnú sumu SDR. Z uvedeného dôvodu navrhujeme realizovať platbu v inej rezervnej mene. 

b) časť zvýšenia členskej kvóty splácanú v národnej mene (75%) realizovať prostredníctvom zmenkového účtu MMF vedeného v NBS („Securities Account“).

Zmenka predstavuje uznanie záväzku SR voči MMF, je splatná na požiadanie (predstavuje potenciálny, nie aktuálny záväzok SR). Zmenka v mene SR bola vystavená v zmysle čl. III, časť. 4 Dohody o MMF dňa 31.1.1995. Uvedená zmenka bola použitá aj pri splácaní zvýšenia kvóty SR v roku 1999 (v zmysle Rezolúcie č. 53-2), ktoré schválila vláda SR dňa 27. januára 1999 uznesením č. 87/1999. Podľa doteraz posledného zápisu je na predmetnej listine vykázaný ku dňu 22. decembra 2008 zostatok vo výške cca. 11,49 mld. SKK. V súvislosti so zavedením meny euro v SR od 1.1.2009 bude táto skutočnosť zaznamenaná zápisom na zmenke na základe inštrukcie MMF. 
Vzhľadom na aktívnu participáciu Slovenskej republiky na Finančnom transakčnom pláne MMF existuje predpoklad, že pri splácaní uvedenej časti zvýšenia členskej kvóty SR prostredníctvom zmenky nebude zostatok na účte MMF „Account No. 1“ spĺňať požadovanú úroveň
 a bude preto potrebné viazať na ňom nové prostriedky.
Platby oboch častí zvýšenia členskej kvóty je potrebné vykonať v rovnaký dohodnutý deň. Po vstupe dodatku k Dohode o MMF
 do platnosti zašle MMF bezodkladne podrobné inštrukcie o platbe prostredníctvom správy SWIFT všetkým členským krajinám, ktoré súhlasili s zvýšením svojej kvóty. Členská krajina nemá realizovať žiadnu platbu pred zaslaním uvedených inštrukcií. Z uvedeného dôvodu je dôležité, aby MF SR a NBS konzultovali doručené inštrukcie.
Dátum, keď bude potrebné splatiť MMF sumu odpovedajúcu zvýšeniu kvóty, nie je známy (nevyhnutnou podmienkou je vstup dodatku k Dohode o MMF do platnosti, čomu predchádza jeho schvaľovanie v členských krajinách MMF). Odporúčame, aby vláda SR poverila guvernéra NBS zabezpečením realizácie zvýšenia členskej kvóty SR vrátane výberu najvýhodnejšieho spôsobu v čase jej realizácie (po konzultácii s MF SR).

4. Záver
V súčasnosti existujú otvorené otázky medzi NBS a MF SR v oblasti členskej kvóty SR v MMF. Skúsenosti z iných členských krajín EÚ naznačujú, že by bolo potrebné pripraviť dohodu medzi centrálnou bankou a ministerstvom financií, ktorá by podrobnejšie vymedzila práva a povinnosti oboch inštitúcií v oblasti členskej kvóty SR v MMF. Preto je v návrhu uznesenia vlády SR uložená úloha pre ministra financií SR v spolupráci s guvernérom NBS vysporiadať vzťahy s Národnou bankou Slovenska vyplývajúce z členstva SR v MMF.
� Zvláštne práva čerpania (Special Drawing Right – SDR) predstavuje umelú menovú jednotku, ktorá sa používa ako medzinárodné rezervné aktívum a zároveň ako účtovná jednotka. Slúži len pre členské štáty MMF a niekoľko ďalších určených inštitúcií (Svetová banka, Banka pre medzinárodné zúčtovanie).  SDR tvorí v súčasnosti kôš 4 mien (americký dolár, euro, japonský jen a britská libra). 





� Finančný transakčný plán (Financial Transaction Plan - FTP) je mechanizmus, ktorého prostredníctvom ekonomicky silné členské krajiny MMF požičiavajú finančné prostriedky členským krajinám s problematickou platobnou bilanciou. Účasť členskej krajiny na FTP je jedným zo záväzkov vyplývajúcich z členstva v MMF. 


� Pre výpočet kvót bol použitý nový vzorec: 


kvóta = (0,5 zmiešané HDP + 0,3 otvorenosť + 0,15 variabilita + 0,05 rezervy) k


Zmiešaný HDP (hrubý domáci produkt) je prepočítaný cez paritu kúpnej sily (PPP, 40 %) a cez trhové výmenné kurzy (60 %). Vo vzorci je navrhnutá kompresia (na úrovni 0,95), ktorej cieľom je zvýhodniť kvóty malých krajín na úkor krajín s najväčším HDP. Potreba použitia zmiešaného HDP (prepočítanie cez PPP) a kompresie vo vzorci bude prehodnotená po uplynutí 20 rokov. 


� Ide o dodatky k Dohode o MMF, ktoré vyplývajú z Rezolúcie a zaoberajú sa základnými hlasmi (článok XII, časť 5, písmeno (a) a odsek 2 prílohy L Dohody o MMF) a otázkou menovania alternátov výkonných riaditeľov (článok XII, časť 3, písmeno (e) Dohody o MMF). K návrhu na zmenu článkov Dohody o MMF bude vypracovaný samostatný materiál na rokovanie vlády SR.


Na schválenie dodatku k Dohode o MMF je potrebný súhlas 3/5 všetkých členov, ktorí reprezentujú 85% z celkového súhrnu členských hlasov. MMF nestanovil žiaden termín, do ktorého majú členské krajiny oznámiť akceptáciu dodatkov k Dohode o MMF. O získaní potrebného súhlasu bude bezodkladne informovať sekretár MMF všetky členské krajiny. Rezolúcia stanovuje, že dodatky k Dohode o MMF vstúpia do platnosti pre všetky členské krajiny dňom uvedeného oznámenia. 


� Rezervné aktíva zaplatené do MMF predstavujú likvidnú pohľadávku voči MMF (tzv. rezervná tranža, pozícia) a sú súčasťou devízových rezerv členskej krajiny –t. j. celková výška devízových rezerv krajiny sa nezmení, mení sa len ich štruktúra. V prípade potreby môže členská krajina požiadať MMF o čerpanie rezervných aktív do výšky svojej pozície rezervnej tranže tak, že transferuje MMF ekvivalentné množstvo svojej meny. 


� intra-day interest-free SDR bridge loan


� Členská krajina je povinná udržiavať na účte „Account No.1“ minimálny zostatok na úrovni 0,25% z celkovej výšky členskej kvóty krajiny.


� Ide o dodatky k Dohode o MMF, ktoré vyplývajú z Rezolúcie a zaoberajú sa základnými hlasmi (článok XII, časť 5, písmeno (a) a odsek 2 prílohy L Dohody o MMF) a otázkou menovania alternátov výkonných riaditeľov (článok XII, časť 3, písmeno (e) Dohody o MMF).
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