Dôvodová správa

Všeobecná časť

Na základe uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 965 z 20. mája 2004     a uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 568 zo 16. júna 2004 sa v rámci zmiernenia krívd spôsobených občanom Slovenskej republiky v období rokov 1948 až 1989 navrhuje poskytnúť jednorazový peňažný príspevok tým osobám, ktoré boli v rokoch 1948 až 1954 zaradené na výkon základnej vojenskej služby a tzv. výnimočného vojenského cvičenia do vojenských táborov nútených prác. Išlo o cestné prápory ženijného vojska a predovšetkým o pomocné technické prápory. Hoci formálno-právne išlo o vojenské jednotky a o výkon povinnej základnej vojenskej služby a vojenských cvičení, v skutočnosti išlo o výkon nútenej práce         v podmienkach obmedzujúcich osobnú slobodu s účelovým zneužitím tzv. výnimočného vojenského cvičenia, ktorým sa uvedený výkon nútenej práce umelo predlžoval, pričom sa takto výkon povinnej vojenskej služby predĺžil niekedy až takmer na dvojnásobok výkonu základnej vojenskej služby – z 24 mesiacov na 45 mesiacov. Medzi politicky nespoľahlivé osoby, ktoré boli zaraďované do vojenských táborov nútených prác, patrili napr. osoby, ktoré boli po februári 1948 z politických dôvodov vylúčené zo štúdia na školách, osoby, ktoré pokladal za politicky nespoľahlivé ZNB, osoby, ktoré boli po februári 1948 odstránené z verejných fun-kcií akčnými výbormi, osoby, ktoré vlastnili väčšie továrne, pozemky a pod. Klasifikácia „politicky nespoľahlivý“ mala absolútnu prednosť pred všetkými zdravotnými klasifikáciami; do vojenských táborov nútených prác boli zaradené aj osoby vážne choré. 

Zákon č. 87/1991 Zb. o mimosúdnych rehabilitáciách v znení neskorších predpisov ustanovil, že sa zrušujú rozkazy, ktorými boli občania označení za politicky nespoľahlivých zaradení v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác po dobu základnej vojenskej služby a výnimočného vojenského cvičenia podľa § 39 zákona č. 92/1949 Zb. Branný zákon, pričom za vojenské tábory nútených prác uznal cestné prápory ženijného vojska zriadené od 2. augusta 1948 do 1. septembra 1950 a pomocné technické prápory. Zákon č. 87/ 1991 Zb. o mimosúdnych rehabilitáciách v znení neskorších predpisov upravil nárok na odškodnenie ujmy na zdraví podľa vyhlášky ministerstiev zdravotníctva a spravodlivosti, Štátneho úradu sociálneho zabezpečenia a Ústrednej rady odborov č. 32/1965 Zb. o odškodňovaní bolesti a sťaženia spoločenského uplatnenia v znení neskorších predpisov, nárok na príplatok k dôchodku v sume 30 Sk za každý mesiac zaradenia v týchto táboroch a v prípade úmrtia občana v súvislosti s výkonom služby vo vojenskom tábore nútených prác nárok na jednorazové odškodnenie vo výške 100 000 Kčs pre pozostalú manželku a deti, prípadne rodičov poškodeného. 

Návrh zákona sa predkladá v súlade s uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 965 z 20. mája 2004, ktorým Národná rada Slovenskej republiky žiada vládu Slovenskej republiky, aby predložila Národnej rade Slovenskej republiky návrh zákona o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách. Uvedené uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky nadväzuje na jej predchádzajúce uznesenia č. 2364 z 9. jú- la 2002 a č. 499 z 23. septembra 2003. 

Celkové náklady na vyplatenie uvedeného príspevku sa predpokladajú vo výške najviac 150 mil. Sk, ktoré sa budú realizovať v rozpočtových rokoch 2005 až 2007 z rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky v súlade s rozhodnutím vlády Slovenskej republiky na rokovaní dňa 31. augusta 2004. 

Predložený návrh zákona nebude mať vplyv na životné prostredie, neovplyvní zamestnanosť ani si nevyžiada zvýšenie počtu zamestnancov. Ministerstvo obrany Slovenskej republiky má vytvorený vlastný, osobitný systém sociálneho zabezpečenia vojakov, ktorý je schopný organizačne zabezpečiť realizáciu zákona. Predložený návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na životnú úroveň skupiny oprávnených osôb.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a inými všeobecne záväznými predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

V súlade so zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 303/1995 Z. z. o rozpočtových pravidlách v znení neskorších predpisov bol predmetný návrh zákona predložený Ministerstvu financií Slovenskej republiky na posúdenie jeho rozpočtových dôsledkov. Ministerstvo financií Slovenskej republiky na rokovaní 23. januára 2003 vyslovilo nesúhlas s predloženým návrhom zákona vzhľadom na to, že zo schváleného štátneho rozpočtu v roku 2003   a ani v najbližších rokoch nebude možné pokryť náklady vyplývajúce z navrhovanej právnej úpravy. 

Predložený návrh zákona vzhľadom na predmet úpravy nebol zaslaný Rade hospodárskej a sociálnej dohody Slovenskej republiky v súlade so zákonom č. 106/1999 Z. z. o hos-podárskom a sociálnom partnerstve (zákon o tripartite). 

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Navrhovateľ právneho predpisu: vláda Slovenskej republiky.

2. Názov návrhu právneho predpisu: zákon o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác   a pozostalým manželkám po týchto osobách.

3. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:
a) identifikácia predmetu návrhu právneho predpisu z pohľadu Európskej dohody o pridružení, Národného programu pre prijatie acquis communautaire, Partnerstva pre vstup, Bielej knihy, screeningu a plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky. Problematika návrhu zákona nie je prioritou podľa uvedených právnych a politicko-práv-nych dokumentov.

Návrh zákona o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným      v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách nie je úlohou zahrnutou do plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004,

b) identifikácia záväzkov vyplývajúcich zo schválených negociačných pozícií v príslušnej kapitole, ktorá je predmetnom návrhu právneho predpisu: bezpredmetné.

4. Problematika návrhu právneho predpisu je upravená v čl. 6 ods. 2 Zmluvy o Európskej únii v znení Amsterdamskej zmluvy z 2. októbra 1997, ktorá nadobudla platnosť       1. mája 1999.

Citované ustanovenie zakotvuje, že Európska únia rešpektuje základné ľudské práva, ako ich zaručuje Európsky dohovor o ochrane ľudských práv a základných slobôd, podpísaný  v Ríme 4. novembra 1950 a ktoré vyplývajú z ústavných tradícií členských štátov ako základných princípov práva Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na to, že v práve Európskej únie nie je priama úprava problematiky návrhu zákona, tabuľka zhody sa nepredkladá.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie: vzhľadom na vnútroštátny charakter upravovanej problematiky je posudzovanie návrhu zákona s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie bezpredmetné.

6. Gestor: bezpredmetné.

7. Účasť expertov pri príprave návrhu právneho predpisu a ich stanovisko k zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie: bezpredmetné, žiadny expert sa nezúčastnil na príprave návrhu zákona.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov

a vplyvov na zamestnanosť

1. Odhad vplyvov na verejné financie

Predkladaný návrh zákona o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách bude mať vplyv na štátny rozpočet v roku 2005, 2006 a 2007 v cel-kovej výške najviac 150 mil. Sk. Jednorazový príspevok sa  bude oprávneným osobám poskytovať z rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky v súlade s rozhodnutím vlády Slovenskej republiky. Návrh zákona nemá finančné dôsledky na rozpočet štátnych fondov, na rozpočty obcí a vyšších územných celkov, na rozpočty Sociálnej poisťovne, zdravotných poisťovní a Národného úradu práce, na rozpočty Fondu národného majetku Slovenskej republiky a Slovenského pozemkového fondu. 

2. Odhad vplyvov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb 

Návrh zákona o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách bude mať pozitívny vplyv na životnú úroveň skupiny oprávnených osôb. Návrh zákona nebude mať priamy vplyv na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

3.
Odhad vplyvov na životné prostredie

Návrh zákona o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách nemá vplyv na životné prostredie.

4.
Odhad vplyvov na zamestnanosť

Návrh zákona neovplyvní zamestnanosť a nevyžiada si zvýšenie počtu zamestnancov.

Osobitná časť

K § 1

Vymedzuje sa predmet právnej úpravy návrhu zákona.

K § 2

Okruh oprávnených osôb, ktorým sa navrhuje poskytnúť jednorazový peňažný príspevok, sa v návrhu zákona vymedzuje obdobne ako v ustanovení § 18 ods. 1 zákona č. 87/ 1991 Zb. o mimosúdnych rehabilitáciách v znení neskorších predpisov, pričom sa rozširuje    o pozostalé manželky po osobách, ktoré boli zaradené do vojenských táborov nútených prác.

Keďže sa nárok na príspevok navrhuje podmieniť štátnym občianstvom Slovenskej republiky z dôvodu, aby došlo k odlíšeniu oprávnených osôb od tých, ktoré patria pod jurisdikciu Českej republiky, navrhuje sa určenie okamihu, ku ktorému je viazaná podmienka štátneho občianstva Slovenskej republiky. Tento okamih je totožný s dátumom nadobudnutia účinnosti zákona. Oprávnená osoba musí okrem podmienky štátneho občianstva Slovenskej republiky spĺňať aj podmienku trvalého pobytu na území Slovenskej republiky.

K § 3

Navrhuje sa upraviť základné formálno-právne procesné predpoklady uplatenia nároku na príspevok, ako aj prekluzívnu lehotu na uplatnenie nároku.

K § 4

Navrhuje sa výška príspevku, ktorý sa má poskytnúť osobám zaradeným do vojenských táborov nútených prác, najviac 60 000 Sk. Pri dĺžke zaradenia do vojenských táborov nútených prác po dobu 36 mesiacov počas výkonu základnej vojenskej služby (24 mesiacov) a počas výnimočného vojenského cvičenia dostane občan 60 000 Sk a pozostalá manželka    30 000 Sk. Dlhšia doba služby vo vojenských táboroch nútených prác sa už na výške príspevku neprejaví. 

V prípade zaradenia oprávnenej osoby do vojenského tábora nútených prác podľa § 2 sa navrhuje za obdobie nepresahujúce 24 mesiacov poskytnutie príspevku vo výške 1 500 Sk.  Keďže oprávneným osobám bola základná vojenská služba, ktorej dĺžku upravoval zákon     č. 92/1949 Zb. Branný zákon, umelo predlžovaná a boli na zaradenie do vojenských táborov nútených prác povolávané tieto osoby aj na výnimočné vojenské cvičenia, navrhuje sa za obdobie presahujúce 24 mesiacov poskytnúť príspevok vo výške 2 000 Sk za každý mesiac tohto zaradenia.
V prípade úmrtia osoby v súvislosti s výkonom služby vo vojenskom tábore nútených prác pozostalá manželka spolu s deťmi mala nárok na jednorazové odškodnenie vo výške 100 000 Kčs v súlade s § 29 ods. 5 zákona č. 87/1991 Zb. Pozostalej manželke sa v tomto prípade jednorazový peňažný príspevok neposkytne.

K § 5 

V nadväznosti na  ustanovenie § 3 ods. 2 sa navrhuje ustanoviť príslušnosť Ministerstva obrany Slovenskej republiky na posúdenie žiadosti o poskytnutie jednorazového peňažného príspevku a na priznanie tohto príspevku. Navrhuje sa, aby sa na konanie podľa zákona nevzťahoval správny poriadok. Ministerstvo obrany Slovenskej republiky k žiadosti a k predloženým dokladom vydá písomné stanovisko. Súčasne sa upravuje (z dôvodu dôsledných právnych  garancií  zákonného  riešenia  problematiky) možnosť domáhania sa jednorazového 

peňažného príspevku na súde, ak Ministerstvo obrany Slovenskej republiky nevyhovie žiadosti alebo jej vyhovie len sčasti. V prípade úmrtia oprávnenej osoby po podaní žiadosti sa ustanovuje prechod nároku na vyplatenie príspevku na jej dedičov.

K § 6

Navrhuje sa nadobudnutie účinnosti zákona od 1. januára 2005.
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