Doložka pre posudzovanie vplyvov
1. Odhad dopadov na verejné financie:
Zdrojové posilnenie EXIMBANKY SR prostredníctvom zvýšenia jej základného imania a dotácie fondov zo štátnych finančných aktív v celkovej sume 41.439 tis. EUR predstavuje finančnú operáciu, ktorá nemá vplyv na schodok rozpočtu verejnej správy.  
  
2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb:
Realizáciou úprav navrhovaných v materiáli sa nepredpokladá negatívny vplyv na obyvateľov ani na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. Cieľom je zintenzívnenie poistných aktivít, čo by malo pozitívne vplývať na rozvoj podnikateľských aktivít a akceleráciu exportu tovarov a služieb a tým zmierňovať negatívne vplyvy globálnej finančnej a ekonomickej krízy.
3. Odhad dopadov na životné prostredie:
Nepredpokladá sa vplyv na životné prostredie. EXIMBANKA SR pri plnení svojich úloh prihliada na ochranu životného prostredia. Ide o jednu z dôležitých oblastí, ktoré sú predmetom aktivít pracovných skupín Divízie exportných úverov a príslušných dohovorov v rámci OECD.
4. Odhad dopadov na zamestnanosť:
EXIMBANKA SR pri svojej činnosti prihliada aj na podporu zamestnanosti a regionálneho rozvoja. Sú to ďalšie oblasti, ktoré sú predmetom aktivít pracovných skupín Divízie exportných úverov a príslušných dohovorov v rámci OECD. Tieto skutočnosti sú rovnako sledované v záujme vyššie spomínaného zmierňovania negatívnych vplyvov globálnej finančnej a ekonomickej krízy na reálnu ekonomiku SR. 
5. Odhad dopadov na podnikateľské prostredie:
Výsledný efekt úprav navrhovaných v predkladanom materiáli by mal mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie.
6. Odhad dopadov na informatizáciu spoločnosti:
Predkladaný materiál nemá vplyv na informatizáciu spoločnosti.
