


Predkladacia správa
Dňa 18.novembra tohto roku postihla územie Slovenskej republiky veterná smršť, ktorá nadobudla v dotknutých územiach Vysokých Tatier, regiónov hornej Oravy a časti oblasti Nízkych Tatier rozmery prírodnej katastrofy s možnými následkami ekologickej katastrofy.

Vyčíslenie škôd, bezprostredných priamych nákladov vynakladaných na záchranné práce, na priamu likvidáciu škôd na majetku, práce na obnove a rozvoji postihnutých území si vyžadujú koordinované úsilie ako vlády SR, tak i VÚC a samosprávy miest a obcí SR.

Rovnako významnou úlohou je i mobilizácia finančných prostriedkov na jednotlivé etapy prác.

Predkladaný materiál informuje odporúča vláde SR koordinovať úsilie jednotlivých ministerstiev formou gestorov. Informuje vládu o nástroji EÚ na riešenie mimoriadnych škôd veľkého rozsahu a odporúča vypracovať žiadosť na mobilizáciu finančných prostriedkov z Európskeho fondu Solidarity ( Europen Union Solidarity Fund ) a predložiť ju do 10 týždňov od prírodnej katastrofy. 

Z dôvodu komplexnosti tejto problematiky je v prílohe 1 priložený aj harmonogram prác pri príprave žiadosti na mobilizáciu prostriedkov z tohto fondu.

Materiál rovnako informuje, že z uvedeného fondu nie je možné riešiť všetky škody, ale len tie ktoré majú priamy súvis s katastrofou. Ostatné škody a náklady spojené s odstraňovaním polomov, úprave, prípadným zalesnením bude potrebné riešiť použitím iných nástrojov, akými sú štrukturálne fondy, súkromné zdroje, pôžičky od Rozvojovej banky Rady Európy, či EIB.

Informácia zdôrazňuje najmä nutnosť koordinovaného prístupu a zachovanie rovnováhy pri obnove Tatier a to na princípoch trvalo udržateľného rozvoja. 

V prílohách k tomuto materiálu sú pre informáciu priložené formulár žiadosti pre mobilizáciu prostriedkov z EUFS a Nariadenie ER č. 2012/ 2002 ktorým sa vytvára Fond Solidarity.

