Predkladacia správa


Návrh zákona o podpore kombinovanej výroby založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.


Cieľom návrhu je prebratie smernice Európskeho parlamentu a Rady 2004/8/ES     z 11. februára 2004 o podpore kogenerácie založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou, ktorou sa súčasne mení a dopĺňa smernica 92/42/EHS do právneho poriadku Slovenskej republiky.


Zo smernice 2004/8/ES vyplýva, že členské štáty uvedú do platnosti zákony, predpisy a administratívne opatrenia potrebné na dosiahnutie súladu s touto smernicou najneskôr do 21. februára 2006, z čoho vyplýva, že Slovenská republika zatiaľ nesplnila záväzok vyplývajúci zo zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii nedodržaním lehoty určenej na prebratie uvedenej smernice.


Návrh zákona zapadá do sústavy právnych predpisov prijatých Slovenskou republikou, a to do zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov a zákona            č. 657/2004 Z. z. o tepelnej energetike.


Predmetom právnej úpravy je podpora spoločnej výroby tepla a elektriny alebo mechanickej energie tak, aby dochádzalo k celkovým úsporám energie.


Schválenie zákona nebude mať žiaden vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, žiaden vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a bude mať pozitívny vplyv na ochranu životného prostredia.


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.


Návrh zákona bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR dňa 21. augusta 2007, ktorá ho po zapracovaní jej pripomienok odporučila na rokovanie vlády. Predkladateľ návrhu zákona pripomienky legislatívnej rady do návrhu zákona zapracoval. 

