Predkladacia správa

Návrh Koncepcie rozvoja produkcie mlieka a mliekarenského priemyslu v Slovenskej republike sa predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 236/2009 zo dňa 25. marca 2009, tento materiál mal byť predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky do 15. júna 2009. Listom č. 7725/2009/OHP bol termín predloženia úlohy posunutý na 15. septembra 2009.
Sektor produkcie mlieka a mliekarenského priemyslu patrí k veľmi dôležitým sektorom poľnohospodárstva a potravinárstva v SR. Poľnohospodárska politika Slovenska vychádza zo spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ. V roku 2007 živočíšna výroba tvorila 57,5 % z celkovej hrubej poľnohospodárskej produkcie z hrubého obratu, pričom z celkovej živočíšnej produkcie mlieko tvorilo 41,0 % a hovädzí dobytok predstavoval 17,4 %. Produkcia mlieka tak z celkovej poľnohospodárskej produkcie predstavuje 23,6 %. Hrubý obrat mliekarenského priemyslu tvorí 18,6 % z celkového obratu potravinárskeho priemyslu.


Na Slovensku počty hovädzieho dobytka neustále klesajú a v období rokov 2004 - 2008 postupne klesli o 9,5 %, čo bolo spôsobené hlavne znížením dopytu po hovädzom mäse a mlieku na našom trhu. Klesá produkcia mlieka a taktiež klesá aj spotreba mlieka a mliečnych výrobkov. Spotreba na osobu na rok je na úrovni 152 kg, čo znamená že
v spotrebe mlieka a mliečnych výrobkov Slovensko zaostáva za ostatnými členskými štátmi, pričom odporúčaná spotreba je okolo 220 kg. Nízka spotreba mlieka a mliečnych výrobkov, ako aj nezdravé stravovacie návyky u detí majú za následok mnohé zdravotné problémy spojené s nadváhou a obezitou.
Cieľom sektora mlieka je produkovať a spracovávať mlieko a mliečne výrobky 
na zabezpečenie jeho domácej spotreby a hlavne zvýšiť jeho spotrebu, keďže Slovensko sa zaraďuje medzi štáty s najnižšou spotrebou mlieka v EÚ. Z uvedeného dôvodu je potrebné vytvoriť predpoklady na fungovanie sektora a zachovanie počtov hovädzieho dobytka s využitím všetkých dostupných podporných opatrení.
Návrh koncepcie nepredstavuje nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, hospodárenie obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a  právnických osôb, životné prostredie, zamestnanosť a tvorbu nových pracovných miest, podnikateľské prostredie.

