Predkladacia správa

Materiál „Návrh na podporu rozvoja turizmu v Prešovskom samosprávnom kraji a jej dopady na zamestnanosť, konkurencieschopnosť a rast celého regiónu a Návrh na podporu rozvoja klastrov cestovného ruchu v Žilinskom samosprávnom kraji“ (ďalej len „návrh“), ktorý bol vypracovaný zástupcami  miestnej samosprávy  zástupcami Prešovského a Žilinského  samosprávneho kraja predkladá na rokovanie vlády SR v zmysle svojej pôsobnosti Ministerstvo hospodárstva SR. 

  Predkladaný návrh vo svojej prvej časti uvádza prehľad o súčasnom stave turizmu v Prešovskom samosprávnom kraji, popisuje strategické rozvojové priority Prešovského samosprávneho kraja v oblasti turizmu a informuje o realizovaných projektoch ale hlavne o plánovaných aktivitách, investíciách a ich vplyve na rozvoj dotknutého regiónu. 

Odvetvie turizmu je považované za jeden z pilierov ekonomickej výkonnosti a konkurencieschopnosti Prešovského samosprávneho kraja, ktoré sa opiera o tri priority v tejto oblasti, ako zvýšenie atraktívnosti regiónu skvalitnením služieb, rozšírenie ponuky služieb a  koordinácia aktivít zúčastnených subjektov. Mimoriadnu pozornosť materiál venuje návrhom na odstraňovanie nedostatkov v rozvoji turizmu v danom regióne. 

Predmetom predkladaného návrhu v druhej časti materiálu je popis východísk klastrových iniciatív cestovného ruchu v Žilinskom samosprávnom kraji a dôvodov ich vzniku, popis ich doterajších výsledkov a skúseností, odvetvová analýza výkonnosti regiónov cestovného ruchu v Žilinskom samosprávnom kraji, v ktorých klastre pôsobia a tiež analýza kľúčových problémov a návrhy na ich riešenie. Zámerom je tiež podpora existujúcich klastrov cestovného ruchu, zabezpečenie finančných prostriedkov na činnosť týchto subjektov a na podporu prezentácie regiónov cestovného ruchu v zahraničí. 
Predložený návrh má pozitívny ekonomický vplyv, vplyv na zamestnanosť a posilnenie podnikateľského prostredia v cestovnom ruchu. Materiál nemá vplyv na životné prostredie. Návrh nemá priamy vplyv na štátny rozpočet tak, ako je uvedené v doložke vplyvov. 
Materiál bol prerokovaný v rámci konferenčného medzirezortného pripomienkového konania, ktoré sa uskutočnilo na úrovni štátnych tajomníkov za účasti zástupcov samosprávy dňa 23. novembra 2009 na Ministerstve hospodárstva. Na tomto rokovaní boli všetky body návrhu uznesenia k materiálu prerokované a zástupcami rezortov a samosprávy odsúhlasené. Na tomto rokovaní bolo zároveň dohodnuté, že k požiadavke štátneho tajomníka Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, p. Siku, ohľadom počtu vytvorených pracovných miest sa zástupcovia Prešovského samosprávneho kraja vyjadria priamo na rokovaní vlády SR. 

Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na  rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov. 

