Predkladacia správa

Podľa schváleného Programového vyhlásenia vlády SR z augusta 2006 je jednou 
z priorít vlády SR v oblasti životného prostredia aj odstraňovanie environmentálnych záťaží. Za environmentálnu záťaž sa považuje také znečistenie územia spôsobené činnosťou človeka, ktoré predstavuje závažné riziko pre ľudské zdravie alebo horninové prostredie, podzemnú vodu a pôdu. Z výsledkov projektu geologickej úlohy „Systematická identifikácia environmentálnych záťaží v Slovenskej republike“ (SAŽP, 2008) vyplýva, že na Slovensku sa nachádza 257 kontaminovaných lokalít (environmentálnych záťaží), ktoré predstavujú závažné nebezpečenstvo pre zdravie človeka a životné prostredie. Kontaminácia na týchto lokalitách je jednoznačne potvrdená. Okrem týchto lokalít bolo identifikovaných 878 pravdepodobných environmentálnych záťaží, kde je vysoké podozrenie na prítomnosť kontaminácie v jednotlivých zložkách životného prostredia. 682 lokalít bolo identifikovaných ako sanované, príp. rekultivované. V prípade potvrdených environmentálnych záťaži ide najmä o areály priemyselných podnikov, kde dochádzalo k dlhodobým skrytým únikom nebezpečných látok do jednotlivých zložiek životného prostredia, veľkokapacitné poľnohospodárske podniky, železničné depá, nekontrolované skládky nebezpečných odpadov, nezabezpečené sklady pesticídov, pohonných hmôt a iných nebezpečných látok, znečistenie spôsobené ozbrojenými silami, ťažbou nerastov a inými činnosťami, počas ktorých sa dlhoročne a nekontrolovane nakladalo s nebezpečnými látkami. Tieto látky v prostredí pretrvávajú, kontaminujú jeho jednotlivé zložky a negatívne ovplyvňujú zdravotný stav obyvateľstva vo svojom okolí. 
Predkladaný Štátny program sanácie environmentálnych záťaží (2010-2015) predstavuje strategický plánovací dokument pre systematické odstraňovanie environmentálnych záťaží na Slovensku, ktorý určuje rámcové úlohy a opatrenia na postupné znižovanie negatívnych vplyvov environmentálnych záťaží na zdravie človeka a životné prostredie. Štátny program sanácie environmentálnych záťaží (2010-2015) bol vypracovaný tak, aby bol v plnom súlade s programom opatrení Vodného plánu Slovenska.

 
Štátny program sanácie environmentálnych záťaží (2010-2015) stanovuje priority na riešenie environmentálnych záťaží, ktoré budú napĺňané prostredníctvom cieľov a jednotlivých aktivít rozdelených do krátkodobých, strednodobých a dlhodobých časových horizontov, definuje ďalší postup prác v oblasti riešenia environmentálnych záťaží vrátane odhadu ich finančnej náročnosti a identifikuje finančné zdroje využiteľné na riešenie problematiky environmentálnych záťaží.
Predkladaný dokument je vypracovaný na roky 2010 – 2015. Jeho aktualizácia sa uskutoční po ukončení projektov riešených v rámci Operačného programu životné prostredie (2007 – 2013) a následne bude vykonávaná každých šesť rokov.

Štátny program sanácie environmentálnych záťaží (2010-2015) je spracovaný s ohľadom na požiadavky dosiahnutia dobrého stavu vôd, ktoré vyplývajú zo Smernice 2000/60/EC Európskeho parlamentu a Rady z 23. októbra 2000 ustanovujúcej rámec pôsobnosti spoločenstva v oblasti vodnej politiky, ktorá je transponovaná do zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách (vodný zákon) v znení neskorších predpisov a tiež s ohľadom na ustanovenia zákona č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí v znení neskorších predpisov.
Finančné zabezpečenie potrebných činností sa predpokladá zo štátneho rozpočtu prostredníctvom jednotlivých rozpočtových kapitol príslušných ministerstiev, ktoré sú zodpovedné za environmentálne záťaže, z fondov Európskej únie, predovšetkým cez Operačný program Životné prostredie (2007-2013), z Environmentálneho fondu a v prípade súkromnej sféry, tam kde je to oprávnené, aj na základe princípu „znečisťovateľ platí“.

 Štátny program sanácie environmentálnych záťaží predstavuje významný dokument, o ktorý sa bude Ministerstvo životného prostredia SR opierať pri poskytovaní pomoci z fondov Európskej únie pre problematiku environmentálnych záťaží.
