Predkladacia správa

Vláda SR uznesením č. 704 z 15. augusta 2007 uložila v bode B. 5 vedúcemu Úradu vlády SR predložiť na rokovanie vlády návrh štatútu splnomocnenca vlády SR pre urýchlenie postupu výstavby nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry na Slovensku (ďalej len „splnomocnenec“), ktorým určí jeho postavenie a pôsobnosť, ako aj spôsob zabezpečenia jeho činnosti. 

Vzhľadom na to, že výstavba cestnej dopravnej infraštruktúry nedosahuje požadovanú intenzitu, prioritou vlády je zrýchlenie tempa výstavby a modernizácie dopravnej infraštruktúry s cieľom prepojenia nadradenej dopravnej infraštruktúry na transeurópsku dopravnú sieť a zlepšenie dostupnosti všetkých regiónov SR k tejto dopravnej infraštruktúre.

Zriadením funkcie splnomocnenca sa vláda rozhodla vyvinúť maximálne úsilie pri plnení tohto cieľa a významne urýchliť najmä diaľničné prepojenie z Bratislavy do Košíc a z Trnavy do Zvolena v tomto volebnom období. Tým by boli vytvorené vhodné podmienky pre kohéziu celých regiónov tak, ako sa to vyžaduje vo všetkých oficiálnych záväzných materiáloch EÚ.

Splnomocnenec bude systémovo začlenený do organizačnej štruktúry Úradu vlády SR. Jeho činnosť bude financovaná v rámci výdavkov schválených pre rozpočtovú kapitolu Úradu vlády SR. 

Predložený návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
