Informácia

zo 14. zasadnutia medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou

V nadväznosti na závery z 13. zasadnutia medzivládnej  komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a  Ruskou federáciou, konaného v Bratislave a v Banskej Bystrici v dňoch 18. a 19. februára  2008 a na základe vzájomnej dohody o konaní zasadnutí komisie striedavo v Slovenskej republike a  v  Ruskej federácii, sa uskutočnilo  v  Moskve  v  dňoch 12.-13. novembra 2009 v poradí 14. zasadnutie komisie.

Delegáciu Slovenskej republiky, zloženú zo zástupcov rezortov, inštitúcií a podnikateľskej sféry, viedol predseda slovenskej časti komisie, minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľ. Jahnátek.  

Delegáciu Ruskej federácie, zloženú zo zástupcov rezortov, inštitúcií  a podnikateľskej sféry, viedol predseda ruskej časti komisie, minister energetiky Ruskej federácie S. Šmatko.
Zasadnutie komisie sa uskutočnilo pred rokovaním predsedu vlády Ruskej federácie V. Putina s predsedom vlády Slovenskej republiky R. Ficom (Moskva, 16. novembra 2009).  
Rokovania  pracovných skupín a  plenárne  zasadnutie vychádzalo z  priorít bilaterálnych hospodárskych vzťahov.
Z  výsledkov rokovania komisie vyplynulo, že v  čase  svetovej finančnej                        a hospodárskej krízy a medzi zasadnutiami komisie bola zaznamenaná aktivizácia politických kontaktov a rozvoj dvojstrannej hospodárskej spolupráce. V podmienkach krízy došlo k zníženiu vzájomného obratu tovaru. Podľa ruských štatistických údajov za prvých osem mesiacov roku 2009 dosiahol obrat zahraničného obchodu medzi oboma krajinami objem       3 mld. USD (ruský vývoz dosiahol objem 1,8 mld. USD, dovoz 1,2 mld. USD), ktorý klesol   v porovnaní s rovnakým obdobím roku 2008 o 54,9 %, z toho ruský vývoz  klesol o 62,5 %     a ruský dovoz o 37,2 %. 

 Komisia konštatovala úspešný rozvoj regionálnej spolupráce, ako aj aktivizáciu vzťahov medzi podnikateľskými subjektami obidvoch krajín. Na posilnenie obchodnej          a  hospodárskej spolupráce bolo zamerané úspešné konanie Slovenských podnikateľských dní v Moskve 19.- 21. októbra 2009 za účasti predstaviteľov 38 slovenských spoločností.   
V rámci vzájomnej spolupráce komisia zhodnotila  a  vymenila si  názory na stav        a  perspektívy vzájomnej spolupráce v oblasti energetiky, vrátane jadrovej, dopravy, priemyslu, v oblasti vedecko-technickej a  vojensko-technickej spolupráce, v oblasti finančnej a bankovej sféry a turizmu. 

Komisia pozitívne hodnotila vytvorenie pracovnej skupiny pre rozvoj slovensko-ruskej spolupráce, ktorá sa zaoberá spoločným vypracovaním projektov infraštruktúry, vybudovaním podzemných zásobníkov plynu a taktiež otázkami predaja dodatočných objemov plynu pre potreby Slovenska. Ruská plynárenská spoločnosť prejavila záujem o uskutočnenie analýzy možných objektov podzemného uskladnenia zemného plynu na území Slovenskej republiky, ktoré budú ponúknuté slovenskou stranou.

V oblasti dopravy komisia vyjadrila podporu ďalšej spolupráci železničných spoločností Slovenskej republiky a Ruskej federácie pri urýchlení spracovania projektu výstavby širokorozchodnej trate Košice - Bratislava s prepojením na Viedeň a  vybudovaním medzinárodného logistického terminálu. V rokoch  2009 až 2010 bude predložené rozšírené  technicko-ekonomické zdôvodnenie tohto projektu. Komisia zároveň konštatovala potenciál uvedeného projektu. 

Komisia podporila snahu organizácií a spoločností obidvoch krajín k rozšíreniu spolupráce v oblasti priemyslu, vrátane energetického a dopravného strojárstva, drevospracujúceho, farmaceutického a chemického priemyslu. 

V oblasti vedecko-technickej spolupráce komisia konštatovala úspešnosť realizácie projektu výstavby Protónového terapeutického komplexu v Ústrednej vojenskej nemocnici    v Ružomberku.  Počas zasadania komisie zástupcovia Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, spoločnosti  EVPÚ, a. s., Nová Dubnica a  Protom, a. s., Protvino (Ruská federácia) podpísali Memorandum o založení spoločného slovensko-ruského podniku            na výrobu, kompletizáciu, záručný servis a predaj protónového terapeutického komplexu.
Ruská strana vyjadrila nespokojnosť  so situáciou pri financovaní dokončenia výstavby Cyklotrónového centra SR a zároveň zobrala na vedomie informáciu slovenskej strany, že  vláda SR odsúhlasila „Návrh  dostavby Cyklotrónového centra SR“ a zaradila tento projekt medzi  prioritné z hľadiska štátnych záujmov. Slovenská strana očakáva súhlas ruskej strany na vypracovanie schémy finančného zabezpečenia dobudovania Cyklotrónového centra SR  formou založenia spoločného slovensko-ruského podniku. Strany sa dohodli vymenovať splnomocnencov pre tento projekt a kontrolovať otázky spojené s jeho financovaním. 

Komisia konštatoval záujem strán o rozvoj vojensko-technickej spolupráce a pokračovanie dodávok produkcie vojenského určenia pre Slovenskú republiku. Zároveň vyjadrila záujem o realizáciu opráv a modernizáciu vojenskej produkcie, ktorá bola dodaná a dodáva sa v súčasnosti v súlade so štandardmi NATO.  

Proces likvidácie zadĺženosti bývalého ZSSR voči Slovenskej republike je podľa komisie  v  záverečnej etape.  Slovenská a ruská strana budú v roku 2010 pokračovať              na modernizácii lietadla   TU-154M  v hodnote 6,6 mil. USD.

V súvislosti s realizáciou záverov zo 14. zasadnutia komisie  minister hospodárstva SR a predseda slovenskej časti komisie odporúča dotknutým rezortom v rámci svojej pôsobnosti realizovať plnenie opatrení z Protokolu zo 14. zasadnutia komisie.

V poradí 15. zasadnutie komisie bolo dohodnuté uskutočniť v  Bratislave  vo štvrtom štvrťroku 2010.
                                                                                                                    Príloha
Protokol
zo 14. zasadnutia medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou


V dňoch 12.-13. novembra 2009 sa v Moskve uskutočnilo 14. zasadnutie medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou          a Ruskou federáciou (ďalej len „Komisia“).

Delegáciu Slovenskej republiky viedol predseda slovenskej časti Komisie, minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek, delegáciu Ruskej federácie viedol predseda ruskej časti Komisie, minister energetiky Ruskej federácie Sergej Ivanovič Šmatko.

Strany vzali na vedomie, že pripravované rokovanie predsedu vlády Ruskej federácie V. V. Putina s predsedom vlády Slovenskej republiky R. Fica a návšteva prezidenta Ruskej federácie D. A. Medvedeva na Slovensku bude znamenať významný impulz pre rozvoj ekonomickej spolupráce medzi obidvoma krajinami. 

Strany zdôraznili veľký význam stretnutia spolupredsedov Komisie v júli 2009 v Bratislave pre  rozvoj slovensko-ruskej spolupráce a prípravy zasadnutia Komisie.

Na zasadnutí boli prerokované nasledovné otázky.


1. Súčasný stav ekonomík Slovenskej republiky a Ruskej federácie, slovensko-ruská hospodárska spolupráca, závery plnenia riešení a odporúčaní trinásteho zasadnutia Komisie

Počas zasadnutia sa strany vzájomne informovali o sociálno-ekonomickom vývoji Slovenskej republiky a Ruskej federácie, boli prerokované aktuálne otázky slovensko-ruskej  hospodárskej a vedecko-technickej spolupráce. 

Strany konštatovali, že ekonomiky oboch krajín v roku 2008 aj napriek svetovej, finančnej a hospodárskej kríze sa úspešne rozvíjali. Rast hrubého domáceho produktu Ruska predstavoval 5,6 %. Vláda Ruskej federácie mala možnosť v plnom objeme vyplniť svoje záväzky pretože v roku 2008 mala výrazný rozpočtový prebytok (do 8 % HDP). V súčasnej dobe nehľadiac na všetky vonkajšie hrozby a vnútorné riziká, ruská ekonomika má všetky predpoklady vyhnúť sa vážnym stratám. Tá už vychádza z krízy a nachádza sa  v štádiu rastu.

Rast hrubého domáceho produktu v Slovenskej republiky  bol 6,4 %.

Strany si vymenili informácie o protikrízových opatreniach, prijatých vládami Slovenskej republiky a Ruskej federácie a vyjadrili sa za spoluprácu pri eliminácii dopadov globálnej finančnej a hospodárskej krízy. 

Strany konštatovali, že napriek svetovej finančnej a hospodárskej kríze             v období medzi zasadnutiami MVK, bola zaznamenaná aktivizácia politických kontaktov, rozvoj dvojstrannej hospodárskej spolupráce. Napriek tomu v podmienkach krízy došlo k zníženiu vzájomného obratu tovaru. Podľa ruských štatistických údajov za prvých osem mesiacov roku 2009 dosiahla obchodná výmena medzi oboma krajinami objem 3 mld. USD (ruský vývoz dosiahol objem 1,8 mld. USD, dovoz 1,2 mld. USD), ktorý klesol v porovnaní s rovnakým obdobím roku 2008 o 54,9 %, v tom ruský vývoz  klesol na 62,5 % a ruský dovoz na 37,2 %. 

Pri konštatovaní zníženia investičnej aktivity spoločností oboch krajín počas krízy strany zdôraznili vzájomný záujem o rozšírenie investičnej spolupráce, dokončenie existujúcich začatých a realizáciu nových spoločných projektov. 

Strany zdôraznili dôležitosť zdokonaľovania zmluvno-právnej základne v rámci dvojstranných vzťahov a dohodli sa na príprave a podpísaní počas návštevy prezidenta Ruskej federácie D. A. Medvedeva v Slovenskej republike dohody o vzájomnej ochrane práv na výsledky duševného vlastníctva, využívané a získané počas dvojstrannej vojensko-technickej spolupráci; o  zastavení výroby vojenskej techniky a náhradných dielov na základe licencií bývalého ZSSR na Slovensku; o kontrole nad nezákonným pohybom a predajom narkotík a spolupráci v sfére boja proti nezákonnému obchodu s omamnými a psychotropnými látkami.

Komisia konštatuje, že Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky a Ministerstvo kultúry Ruskej federácie odsúhlasili návrh programu spolupráce v oblasti kultúry na roky 2010-2012 a odporúča ministerstvám kultúry oboch krajín pripraviť program na podpis.

Komisia konštatuje pokračovanie konzultácií medzi splnomocnenými orgánmi strán o otázke zapracovania pozmeňovacích návrhov do Dohody o  podpore a vzájomnej ochrane investícií medzi vládami Slovenskej republiky a Ruskej federácie z 2. augusta 1996.


Strany konštatovali úspešný rozvoj regionálnej spolupráce obidvoch krajín.

Strany pozitívne hodnotia aktivizáciu vzťahov medzi podnikateľskými subjektami Slovenskej republiky a Ruskej federácie, rozšírenie spolupráce medzi obchodnými                   a priemyselnými komorami a podnikateľskými radami Slovenskej republiky a  Ruskej federácie, ako aj úspešné konanie  Slovenských podnikateľských dní v Moskve 19.-21. októbra 2009. 

 Komisia podporuje ďalší rozvoj spolupráce medzi štátnou Slovenskou agentúrou pre rozvoj investícií a obchodu SARIO a verejnoprávnou organizáciou Opora Ruska formou vzájomnej výmeny informácií a organizovania slovensko-ruských podnikateľských aktivít.

 Bola podporená iniciatíva založenia občianskeho združenia „Ruský dom“ v Slovenskej republike s cieľom rozvoja obchodných kontaktov, kultúrnych a spoločensko-politických vzťahov medzi oboma krajinami.

Strany zdôraznili dôležitosť prípravy a uskutočnenia výstavy ruských ikon a  malieb ruských umelcov v Slovenskej národnej galérii pri príležitosti návštevy prezidenta Ruskej federácie Dmitrija Anatolieviča Medvedeva v Slovenskej republike.

Strany konštatovali, že úlohy a odporúčania 13. zasadnutia Komisie boli v hlavných bodoch splnené.

2. Spolupráca v rôznych oblastiach hospodárstva

Uskutočnila sa výmena názorov na stav a  perspektívy vzájomnej spolupráce v oblasti energetiky, vrátane jadrovej, dopravy, priemyslu, v oblasti vedecko-technickej a  vojensko-technickej spolupráce, v oblasti finančnej a bankovej sféry a turizmu. 

2.1  Spolupráca v oblasti energetiky

Komisia konštatuje, že v súčasnosti sa dodávky ruského zemného plynu na vnútorný trh Slovenskej republiky a tranzit cez jej územie uskutočňujú v súlade s kontraktmi medzi Slovenským plynárenským priemyslom, a. s.  a  Gazpromexport,  s. r. o.

Komisia vyjadrila uspokojenie nad tým, že sa podpísal nový kontrakt  na dodávky plynu pre Slovenskú republiku v objeme 6,5 mld. m3 ročne na obdobie 20 rokov s platnosťou od 1. januára 2009 a taktiež predĺžením kontraktu na tranzit zemného plynu cez územie Slovenskej republiky v smere na Rakúsko (cez Baumgarten) do roku 2028 v smere do Českej republiky (cez Lanžhot) do roku 2011 s právom voľby na predĺženie do roku 2013.

Komisia pozitívne hodnotí vytvorenie Pracovnej skupiny pre rozvoj slovensko-ruskej spolupráce  v oblasti plynárenstva v máji 2009. Pracovná skupina sa  zaoberá  spoločným vypracovaním projektov infraštruktúry, vybudovaním podzemných zásobníkov plynu a taktiež otázkami predaja dodatočných objemov plynu na území Slovenska.

Ruská spoločnosť Gazpromexport, s. r. o. prejavila záujem o uskutočnenie analýzy možných objektov podzemného uskladnenia zemného plynu na území Slovenskej republiky, ktoré budú ponúknuté slovenskou stranou.


Komisia s uspokojením konštatovala, že v súčasnosti sa dodávky ropy do Slovenskej republiky systémom hlavných  ropovodov ruskej spoločnosti  AK Transnefť realizujú načas    v  súlade s kontraktmi v dohodnutých objemoch.

Komisia zabezpečí súčinnosť pri vytváraní a  rozvoji spolupráce medzi hospodárskymi subjektami oboch krajín v oblasti elektroenergetiky. Bude podporovať iniciatívy hospodárskych subjektov oboch strán nasmerované na všestranné rozširovanie spolupráce v nasledovných oblastiach:

- spoločná výstavba a modernizácia objektov zdrojov na výrobu elektriny na území Slovenskej republiky, Ruskej federácie a  tretích krajín s cieľom spoločnej realizácie elektriny, vyrobenej na novom/modernizovanom zariadení;

- výskum a realizácia projektov organizácie spoločného predaja elektriny na trhoch tretích krajín.

Komisia konštatuje, že ruská spoločnosť Silovyje mašiny, a. s. prejavila záujem          o  modernizáciu zariadenia 3. 4. a 5. bloku tepelnej elektrárne Vojany.

Komisia zobrala na vedomie, že federálny štátny podnik Technopromexport prejavil záujem zúčastniť sa na modernizácii a výstavbe energetických objektov (tepelné elektrárne, vodné elektrárne, náhradné stanice a elektrorozvodné siete) na území Slovenskej republiky po preštudovaní podmienok pripravovaných tendrov.

Komisia vyjadrila záujem strán o ďalšiu aktivizáciu spolupráce v oblasti  banského priemyslu.

2.2  Spolupráca v oblasti jadrovej  energetiky

Komisia konštatuje úspešný rozvoj slovensko-ruskej spolupráce v oblasti jadrovej energetiky, zabezpečujúci spoľahlivú a bezpečnú prevádzku slovenských  JE.

S cieľom koordinácie súčinnosti  medzi slovenskými a  ruskými organizáciami bola vytvorená pracovná skupina pre spoluprácu v oblasti jadrovej energetiky.

Rozpracovaný a schválený je „Dlhodobý program slovensko-ruskej spolupráce v oblasti jadrovej energetiky“.

Úspešne sa realizujú dlhodobé kontrakty na dodávku čerstvého jadrového paliva pre JE Bohunice a Mochovce.

Slovenská strana podporuje účasť ruských podnikov na prácach pri modernizácií existujúcich blokov slovenských JE.

Ruská strana potvrdzuje pripravenosť zúčastňovať sa na prácach spojených s predĺžením prevádzkovania JE Bohunice, zvýšením výkonnosti existujúcich blokov slovenských JE, dostavbou 3. a 4. bloku JE Mochovce a vo výstavbe nových blokov JE v SR.

Ruská strana má záujem uskutočňovať ďalšie dodávky jadrového paliva pre prevádzkované a nové energetické bloky JE na Slovensku do konca ich prevádzkovania.

Komisia odporúča zainteresovaným slovenským a ruským organizáciám:

-  pokračovať v prácach spojených s modernizáciou 3. a 4. bloku JE Bohunice a 1. a 2. bloku JE Mochovce a  v zabezpečení plynulých dodávok čerstvého jadrového paliva pre existujúce a nové energetické bloky slovenských JE postavených podľa ruských projektov počas celej doby ich prevádzky;

- pokračovať v spolupráci v oblasti nakladania s vyhoretým jadrovým palivom slovenských JE;

-  pokračovať v prácach spojených  s odstavením prevádzky blokov 1. a 2. bloku JE Bohunice  a  JE A-1;

- pokračovať v  spolupráci pri výstavbe nových energetických blokov JE na Slovensku a v tretích krajinách;

-  preveriť možnosť rozpracovania alternatívnych trás na prepravu jadrových materiálov medzi Slovenskom a Ruskom a pripraviť príslušné návrhy.   

2.3  Spolupráca v oblasti dopravy

Strany zdôraznili úspešný rozvoj slovensko-ruských vzťahov v oblasti dopravy. 

Strany podporili činnosť spoločnosti Ruské železnice a spoločnosti Tatravagónka,  Poprad, pri spoločnom vývoji, skúškach a certifikácie v súlade so súčasnými normami modernej železničnej súpravy, vrátane plošinových vozňov s kĺbovým spojením, určených pre dopravu veľkých nákladných kontajnerov a krytých univerzálnych vagónov s axiálnym  zaťažením 25 ton-sily. 

Strany vyjadrili podporu ďalšej spolupráci železničných spoločností Slovenskej republiky a Ruskej federácie pri urýchlení tvorby projektu výstavby širokorozchodnej trate Košice-Bratislava s prepojením na Viedeň a vybudovaní medzinárodného logistického terminálu, vrátane prípravy rozšíreného technicko-ekonomického zdôvodnenia tohto projektu v rokoch 2009 až 2010 a konštatovali kladné tendencie uvedeného projektu. 

Strany s uspokojením konštatovali, že dvojstranná spolupráca v oblasti medzinárodnej automobilovej dopravy sa realizuje na pravidelnej báze.

Strany odporúčajú Ministerstvu dopravy, pôšt a telekomunikácii Slovenskej republiky a Ministerstvu dopravy Ruskej federácie do konca novembra 2009 uskutočniť zasadnutie zmiešanej slovensko-ruskej komisie pre prerokovanie otázok medzinárodného automobilového spojenia a odsúhlasiť dohodnutý počet povolení     pre cestnú prepravu medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou na rok 2009 a predbežný počet povolení na rok 2010.  

Strany s uspokojením konštatovali, že od mája 2008 boli ruskou leteckou spoločnosťou Aeroflot obnovené pravidelné lety na trase  Moskva - Bratislava - Moskva  dvakrát týždenne.

2.4  Spolupráca v priemyselnej oblasti

Strany podporili snahu organizácií a spoločností obidvoch krajín k rozšíreniu spolupráce v oblasti priemyslu, vrátane energetického a dopravného strojárstva, drevospracujúceho, farmaceutického a chemického priemyslu. 

Strany potvrdili aktuálnosť rozvoja dvojstrannej spolupráce v  oblasti priemyslu, zameranej  na eliminovanie negatívnych dopadov svetovej finančnej a ekonomickej krízy. 

Ruská strana informovala slovenskú stranu o záujme spoločnosti Ruská korporácia dopravného strojárstva rozvíjať spoluprácu v oblasti dopravného strojárstva, najmä pri spoločnej realizácií ďalších projektov:

-   železničných platforiem s kĺbovým spojením;

-   vývin perspektívnych  modelov nákladných vagónov;

           - realizácia dodávok dielcov na Slovensko, ako sú: vagónové odliatky,  automatické spojky, tlmiace zariadenia, atď.;  

           -   certifikácia uvedených komponentov ruskej výroby pre ich použitie v konštrukcii vagónov, vyrábaných slovenskou spoločnosťou Tatravagónka,  Poprad,   pre európsky trh. 

           Ruská strana informovala slovenskú stranu o záujme Vedeckého centra srdcovo-cievnej chirurgie A. N. Bakuleva Ruskej akadémie medicínskych vied a Ruskej asociácie telemedicíny o rozvoj spolupráce v oblasti medicínskeho priemyslu a zdravotníctva,  najmä pri: 


- spoločnom vytvorení siete stacionárnych a prenosných komplexov pre telemedicínu na Slovensku s  použitím najnovších informačných a telekomunikačných technológií;

- spoločnom vývoji programových a technických prostriedkov pre komplex domácej telemedicíny a technológie jej využitia, vrátane  vytvorenia elementov ochrany osobných údajov a identifikácie strán zúčastnených na telekonzultáciách  medzi lekárom a pacientom;

- spoločnom vývoji tzv. elektronickej zdravotnej karty na základe identifikačnej pamäťovej karty pre turistov a podnikateľov s cieľom rýchleho poskytovania odbornej zdravotnej starostlivosti;

- spoločných výskumoch v oblasti interaktívnej telovýchovy študentov pri výskume súčasných metód diagnostiky.

Strany považujú za perspektívny spoločný inovačný projekt v oblasti drevospracujúceho priemyslu, výroby viackotúčových pílových zariadení s použitím najnovších európskych technológií. Z ruskej strany je účastníkom projektu štátna spoločnosť „GNC LPK“, zo slovenskej strany spoločnosť HFK Group. Strany sa dohodli, že uvedené spoločnosti vypracujú a predložia ďalšie návrhy v rámci rozvoja spolupráce v oblasti drevospracujúceho priemyslu.  

Komisia zaznamenala záujem slovenskej strany o spoluprácu v oblasti energetického strojárstva, najmä návrh spoločnosti Slovenské energetické strojárne, a. s. Tlmače,                na realizáciu projektov výstavby elektrárenských blokov s klasickými alebo fluidnými kotlami, ako aj paroplynových cyklov s podporou EXIMBANKY SR. Komisia berie na vedomie záujem o rozvoj obchodných vzťahov v oblasti energetického strojárstva a využitia spoločného potenciálu ruských a slovenských spoločností v tejto oblasti. 

Komisia berie na vedomie záujem spoločnosti CSM Tisovec, a. s. o rozvoj dodávok mechanizmov typu UDS a ich komponentov pre automobilové podvozky známych európskych výrobcov do Ruskej federácie. 

Komisia vzala na vedomie činnosť slovenskej spoločnosti Konštrukta - Industry          na modernizáciu ruských závodov na výrobu pneumatík, konkrétne Jaroslavského a Nižnekamského závodu. 

Slovenská strana informovala o záujme spoločnosti Plastika, a. s., Nitra, o dodávky svojej produkcie, najmä plastikových rúr pre vodovody, plynovody a kanalizácie.  

Slovenská strana vyjadrila nespokojnosť v súvislosti s omeškaním zo strany vlády Moskvy pri poskytnutí pozemku na výstavbu a stavebného povolenia na výstavbu  Slovenského obchodného domu  v Moskve.

Strany zaznamenali záujem slovenskej spoločnosti WAY Industry, a. s., Krupina o organizovanie spoločnej výroby nakladacej techniky v závode GNPP Splav (v meste Tula).

2.5  Vedecko-technická spolupráca
Komisia berie na vedomie, že v rámci plnenia záverov  13. zasadnutia Komisie boli Ministerstvom školstva Slovenskej republiky a Ministerstvom školstva a vedy Ruskej federácie zosúladené realizované spoločné projekty, zahrnuté do Programu dvojstrannej slovensko-ruskej vedecko-technickej a inovačnej spolupráce na roky 2008-2009. 

Komisia odporúča Ministerstvu školstva Slovenskej republiky a Ministerstvu školstva a vedy Ruskej federácie: 

- odkonzultovať a určiť prioritné smery dvojstrannej vedecko-technickej spolupráce, ktoré predstavujú spoločný záujem, vychádzajúci z národných priorít rozvoja vedy a techniky v Slovenskej republike a v Ruskej federácii. Na tomto základe vybrať vedecko-výskumné      a  vedecko-technologické projekty pre spoločné rozpracovanie organizáciami oboch krajín;


- podporovať rozšírenie spolupráce medzi vysokými školami a taktiež aktívne využívať možnosti akademickej súčinnosti v rámci medzirezortnej Dohody o spolupráci v oblasti  vzdelávania zo 7. novembra 2006;

- do konca decembra 2009 posúdiť účelnosť uskutočnenia zmien v medzirezortnej Dohode v oblasti vedecko-technickej spolupráce z 13. februára 1995;

- poskytovať podporu pri organizácii a realizácii spoločných medzinárodných výstav, sympózií a  konferencií ako nástrojov rozvoja spolupráce vo vedecko-technickej a inovačnej sfére.

Strany podporili zámery organizácií a spoločností oboch krajín pre realizáciu spoločných projektov v oblasti priemyslu a vysokých technológií.

Strany konštatovali úspešnosť realizácie projektu výstavby Protónového terapeutického komplexu v Ústrednej vojenskej nemocnici v Ružomberku. Z ruskej strany je účastníkom  projektu spoločnosť Protom, a. s. (mesto Protvino, Moskovská oblasť), zo slovenskej strany - Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo obrany SR a Ministerstvo zdravotníctva SR. Strany privítali podpísanie Memoranda o založení spoločného slovensko-ruského podniku na výrobu, kompletizáciu, záručný servis a predaj protónového terapeutického komplexu medzi Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky, spoločnosťou EVPU, a. s., Nová Dubnica a spoločnosťou Protom, a. s.

Ruská strana vyjadrila nespokojnosť  so situáciou pri financovaní dokončenia výstavby Cyklotrónového centra SR (CC SR), ktorá môže viesť k strate kvality stavebných prác, k strate záruk na zariadenie a k neopodstatnene vysokým nákladom slovenskej strany pri obnove a dokončení výstavby CC SR.

Slovenská strana informovala ruskú stranu, že vláda SR odsúhlasila „Návrh  dostavby Cyklotrónového centra SR“ a zaradila tento projekt medzi  prioritné z hľadiska štátnych záujmov. Projekt bude dodatočne zaradený do Inovačnej stratégie SR na roky 2007-2013 s preverením možnosti vytvorenia spoločného slovensko-ruského podniku so strategickým partnerom z Ruskej federácie, za účelom dokončenia výstavby CC SR a jeho následného dlhodobého spoločného využívania. Pre čiastočnú úhradu uskutočnených prác od roku 2006 pre spoločnosť Technomedexport, a. s., Moskva, sa uvoľňujú finančné prostriedky do výšky 2,1 mil. USD zo zostatku zadlženosti Ruskej federácie voči Slovenskej republike. O tejto otázke sa  bude rokovať na stretnutí  predsedov vlád oboch krajín s tým, aby  sa v prípade súhlasu ruskej strany vypracovala schéma finančného zabezpečenia dobudovania CC SR formou založenia spoločného slovensko-ruského podniku.

Ruská strana vzala na vedomie informáciu slovenskej strany o materiáloch prerokovaných vo vláde SR, ktoré sa týkajú realizácie projektu CC SR a tiež špecifikácie kľúčových problémov pri jeho realizácii.

Komisia berie na vedomie prípravu otázky dostavby CC SR na rokovanie predsedov vlád Slovenskej republiky a Ruskej federácie.  


Strany sa dohodli vymenovať splnomocnencov pre tento projekt a kontrolovať otázky spojené s jeho financovaním. 

2.6  Vojensko-technická spolupráca

Komisia konštatuje záujem strán na rozvoji vojensko-technickej spolupráce a pokračovaní dodávok produkcie vojenského určenia pre Slovenskú republiku a tiež o realizáciu opráv a modernizáciu, v tom aj  v súlade so štandardmi NATO vojenskej produkcie, ktorá bola dodaná a dodáva sa v súčasnosti.  

Strany posúdili text ruského variantu Dohody o ukončení výroby produkcie vojenského určenia na základe v minulosti odovzdaných licencií a zapracovali námietky do bodov 1, 3 a 4. Upravený návrh bude v najbližšej dobe odovzdaný slovenskej strane diplomatickou cestou. 

Slovenská strana sa vráti k posúdeniu ruského návrhu Medzivládnej dohody o vzájomnej ochrane práv na výsledky intelektuálnej činnosti, využívané a získané v procese dvojstrannej vedecko-technickej spolupráce.  

2.7  Spolupráca vo finančnej oblasti a bankovníctve

Komisia konštatuje, že proces likvidácie zadĺženosti bývalého ZSSR voči Slovenskej republike sa nachádza v záverečnej etape.  Strany s  uspokojením konštatovali, že ruskou stranou bola vykonaná generálna oprava lietadla ТU-154М № 89А803 vo výške 6,9 mil. USD.

Slovenská a ruská strana budú v roku 2010 pokračovať v modernizácii lietadla         TU-154M No 98A1012 vo výške 6,6 mil. USD.

Ministerstvo financií Slovenskej republiky na základe uznesenia vlády SR č. 776 zo dňa 4. novembra 2009 navrhuje uvoľniť pre financovanie projektu CC SR prostriedky do výšky 2,1 mil. USD v rámci zaplatenia zostatku zadlženosti Ruskej federácie voči Slovenskej republike.

Strany poukazujú na  nevyhnutnosť ďalšieho rozvoja medzibankových vzťahov za účelom vytvorenia dodatočných predpokladov pre zvyšovanie vzájomného obchodného obratu a investičnej spolupráce medzi Slovenskou republikou a  Ruskou federáciou a taktiež vo vzťahu k trhom tretích štátov. 

Komisia odporúča pokračovať v rokovaniach medzi EXIMBANKOU Slovenskej republiky, Medzinárodnou investičnou bankou so sídlom v Moskve, Medzinárodnou bankou pre hospodársku spoluprácu so sídlom v Moskve, Vnešekonmbankou, Bankou VTB                a komerčnými bankami Ruskej federácie s cieľom vytvoriť mechanizmus financovania              a poisťovania výrobných, vývozných a investičných aktivít podnikateľských subjektov  oboch krajín.

Slovenská strana požiadala Federálnu colnú službu Ruskej federácie, aby vypracovala zoznam dokladov pre jednotlivé dovozné a vývozné režimy do RF, ktoré musia sprevádzať náklad smerujúci z územia Slovenskej republiky na územie Ruskej federácie tak, aby preclievací proces na vstupe do RF nebol mimoriadne zdĺhavý.

2.8   Spolupráca v oblasti turizmu 

Strany súhlasia s tým, že je potrebné naďalej rozvíjať dvojstrannú spoluprácu v oblasti turizmu a dohodli sa:

- využívať získané skúsenosti praktických kontaktov zástupcov štátnych orgánov Slovenskej republiky a Ruskej federácie za účelom vytvárania priaznivých podmienok pre výmenu turistických produktov oboch krajín a zabezpečenie rastu turistických ciest;

- pokračovať v organizácii prezentácie možností Slovenskej republiky a Ruskej federácii v oblasti turizmu na území oboch krajín.

Strany sa dohodli podporovať spoluprácu v nasledovných oblastiach:

- pomoc pri zvyšovaní turistickej výmeny medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou;

- vzájomné zvyšovanie turistického produktu;

- pomoc v organizácii informatívnych ciest pre zástupcov médii, ktorí sa zaoberajú otázkami turizmu;

- výmena informácií v oblasti investičných príležitostí do nových turistických projektov;

- spolupráca pri príprave odborníkov pre sféru turizmu;

- podpora účasti slovenských a ruských organizácií na medzinárodných   výstavách cestovného ruchu, ktoré sa organizujú s podporou štátnych inštitúcií turizmu oboch strán.

3. Organizačné otázky činnosti Komisie

Strany s uspokojením konštatovali v rámci Komisie vytvorenie siedmich pracovných skupín pre spoluprácu v oblasti energetiky, jadrovej energetiky, priemyslu, vedy a techniky, turizmu a tiež finačno-bankovej a vojensko-technickej spolupráce.

Komisia uložila predsedom pracovných skupín predložiť na sekretariát Komisie           do konca roka 2009 spoločné plány prác na obdobie do budúceho zasadnutia Komisie.

Strany sa dohodli, že nasledujúce zasadnutie Komisie sa uskutoční v Bratislave          vo štvrtom štvrťroku 2010.

Konkrétny termín 15. zasadnutia Komisie bude upresnený v pracovnom režime.

Komisia ukladá zodpovedným tajomníkom komisie najneskôr mesiac pred zasadnutím pripraviť program, rokovací poriadok a návrh záverečného protokolu zasadnutia Komisie.

Dané dňa 13. novembra 2009 v dvoch exemplároch v slovenskom a v ruskom jazyku, pričom obe verzie majú rovnakú právnu silu.
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