   







MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ
Predkladacia správa 
Ministerstvo hospodárstva SR predkladá na rokovanie vlády SR materiál „Návrh Investičnej zmluvy medzi spoločnosťou AU Optronics (L) Corporation a Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom hospodárstva SR“.
Rokovania so spoločnosťou AU Optronics (L) Corporation so sídlom Level 15B, Main Office Tower, Financial Park Labuan, Jalan Merdeka, 87000 Labuan, F.T. Labuan, Malajzia, (ďalej len „Investor“) boli ukončené a na rokovanie vlády Slovenskej republiky je predkladaný návrh Investičnej zmluvy, ktorá definuje požiadavky Investora, v členení na jednotlivé kroky smerujúce k realizácii investičného zámeru „Výstavba závodu na výrobu TFT LCD modulu, jednotiek podsvitu a súvisiacich dielov pre TFT LCD televízor“ (ďalej len „Investičná zmluva“). 
Cieľom predkladaného materiálu je informovať vládu Slovenskej republiky o obsahu a charaktere Investičnej zmluvy s poukázaním na jednotlivé riziká a prínosy spojené s jej realizáciou tak, aby vláda Slovenskej republiky splnomocnila ministra hospodárstva SR, aby v prípade jej kladného vyjadrenia podpísal Investičnú zmluvu v jej mene. 

Podrobnejší komentár k jednotlivým aspektom, záväzkom a rizikám vyplývajúcich z Investičnej zmluvy je uvedený v ďalšej časti tohto materiálu.

Súčasťou materiálu je okrem iného i:

-
Charakteristika investora

-
Charakteristika investície

-
Právna analýza štátnej pomoci

-
Charakteristika investičnej zmluvy

-
Návrh investičnej zmluvy 

-
Memorandum o porozumení

Realizácia investičného zámeru vo výške 191 300 000 Eur je rozložená na obdobie rokov 2010 – 2013, pričom v priamej súvislosti s investíciou sa predpokladá vytvorenie 1 300 nových pracovných miest do konca roka 2013.

V súvislosti s investičným zámerom Investor požiadal o poskytnutie investičnej pomoci vo výške 38,268 mil. Eur, z toho formou:

- dotácie na obstaranie dlhodobého hmotného majetku vo výške 30 938 000 Eur,
- úľavy na dani z príjmov právnických osôb vo výške 7 330 000 Eur. 

Vzhľadom na to, že požadovaná investičná  pomoc presahuje maximálnu prípustnú výšku pomoci, ktorá sa môže poskytnúť na investičný zámer podľa zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona                       č. 56/2009 Z. z., investičná pomoc v zmysle článku 88 ods. 3 Zmluvy o ES podlieha individuálnej notifikačnej povinnosti Európskej komisii. 

V súvislosti s prípravou lokality na realizáciu investičného zámeru, Slovenská republika poskytne aj inú podporu, ktorá je zameraná na všeobecný regionálny rozvoj regiónu Trenčín.
Zoznam činností, ktoré tvoria inú podporu, tvorí samostatnú prílohu Investičnej zmluvy. Predpokladaná výška opatrení regionálneho rozvoja predstavuje výšku 32 688 370 Eur.

Odborné posúdenie projektov, ich úplnosť a hodnovernosť, posúdenie finančných nárokov na vybudovanie infraštruktúry a prípravu pozemkov v uvedenej lokalite vykonala spoločnosť MH Invest s. r. o. za spoluúčasti agentúry SARIO.

Materiál bol prerokovaný v rámci konferenčného medzirezortného pripomienkového konania, ktoré sa uskutočnilo na úrovni štátnych tajomníkov dňa 26. novembra 2009 na Ministerstve hospodárstva SR. 
Na rokovaní konferenčného medzirezortného pripomienkového konania boli všetky sporné body k materiálu prerokované so zástupcami príslušných rezortov, s výnimkou doriešenia otázky týkajúcej sa počtu agentúrnych zamestnancov, ktorú predložili zástupcovia ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
Predkladaný materiál má priamy a nepriamy dopad na štátny rozpočet a verejné financie, ktorý je uvedený v doložke finančných, ekonomických vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.
Vybrané časti materiálu, ktoré podliehajú obmedzeniu prístupu k informáciám podľa § 10 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov budú zverejnené v zmysle návrhu uznesenia až po schválení materiálu na rokovaní vlády SR.

