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Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a o zmene niektorých zákonov, sa predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 166 z 28. februára 2007 k návrhu zákona o zrušení krajských úradov a o zmene a doplnení zákona č. 515/2003 Z. z. o krajských úradoch a obvodných úradoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 263/2006 Z. z. Predkladaný materiál je v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky a jeho predloženie vyplýva aj z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007, ako aj z uznesenia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky č. 140 z 29. januára 2007.
Cieľom materiálu je navrhnúť prechod kompetencií krajského úradu a Vyššej vojenskej správy na úseku obrany štátu na Ministerstvo obrany Slovenskej republiky, obvodné úrady a územné vojenské správy. Z tohto dôvodu je potrebné novelizovať zákon č. 319/              2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, zákon č. 569/              2005 Z. z. o alternatívnej službe v čase vojny a vojnového stavu, zákon č. 570/2005 Z. z. o brannej povinnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 321/2002 Z. z.             o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a zákon č. 172/           2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo na vyšší územný celok v znení zákona č. 657/2005 Z. z. Predložený návrh zákona zároveň reaguje na niektoré poznatky vyplývajúce z aplikácie platnej právnej úpravy a obsahuje aj legislatívnotechnické úpravy.  
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, ostatnými zákonmi, ako aj s medzinárodným zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 
Vplyv návrhu zákona na verejné financie, životné prostredie, zamestnanosť, obyvateľstvo a na podnikateľské prostredie je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie 41 pripomienkujúcim subjektom. Prehľad pripomienok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania. Hromadná pripomienka verejnosti, ani sumár vyššieho počtu obsahovo príbuzných pripomienok verejnosti neboli uplatnené. Návrh zákona sa predkladá na ďalšie legislatívne konanie bez  rozporov.
Neexistujú prekážky na sprístupnenie materiálu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov a podľa zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 
Návrh zákona bol 3. apríla 2007 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky a jej pripomienky boli do návrhu zákona zapracované.  
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