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Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, 

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
  


Doložka vplyvov obsahuje odborný odhad dopadov návrhu Koncepcie energetickej hospodárnosti budov do roku 2010 s výhľadom do roku 2020. Koncepcia je rámcovým materiálom, z ktorého budú vychádzať podporne Programy zamerané na zlepšovanie energetickej hospodárnosti budov. Dopad konkrétnych podporných Programov bude spresnený v nadväznosti na  cieľ a rozsah ich realizácie.

1. Odhad dopadov na verejné financie
 

a) Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na štátny rozpočet vrátane vyčíslenia dôsledkov na počty zamestnancov štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií

 


Podstatná časť podporných mechanizmov zameraná na investície u nebytových budov, s cieľom zvyšovania energetickej hospodárnosti budov je navrhovaná s využívaním už plánovaných programových prostriedkov na spolufinancovanie zo štrukturálnych fondov v rámci jednotlivých operačných programov. V tejto súvislosti sa nepredpokladá zvyšovanie nárokov na štátny rozpočet.


Podmienky pre obsahové zabezpečenie a uplatnenie koncepcie energetickej hospodárnosti  budov sa vytvoria v rozpočtovej kapitole MVRR SR kde bude navrhnutý nový prvok v rámci programu „Podpora rozvoja bývania“ alebo „Tvorba, riadenie, kontrola a implementácia politík“ ako účelový na podporu energetickej hospodárnosti budov. Pre splnenie cieľov „Koncepcie“ navrhujeme 2,0 mil. Sk pre r. 2009, pre rok 2010 tiež 2,0 mil. Sk a pre r. 2011 je to 1,5 mil. Sk. Celkom na roky 2009 – 2011 je to o 5,5  mil. Sk.

           Súčasťou Návrhu dlhodobého programu systémového uplatnenia nových inovatívnych opatrení v energetickej hospodárnosti budov po roku 2010 (bod 3.4 koncepcie), ktorý sa má predložiť do vlády SR do 31. 12. 2009, bude návrh na  financovanie jeho prioritných opatrení upresnený.


Jednou z podmienok zvyšovania energetickej efektívnosti je dostatočná informovanosť o energetických ukazovateľoch a údajoch o spotrebe energie v budovách. Relevantné informácie sú potrebné na spracovanie a vyhodnocovanie Akčných plánov energetickej efektívnosti na roky 2008-2010, 2011-2013 a na roky 2014-2016.


Nutné posilnenie existujúcich organizačných štruktúr ústredných orgánov štátnej správy a im podriadených organizácií pracovníkmi zodpovednými za monitorovanie a navrhovanie opatrení pre energetickú efektívnosť je potrebné riešiť aj na Ministerstve   výstavby a regionálneho rozvoja v oblasti evidencie a  spracovania údajov o úsporách energie v budovách. 
Kvantifikácia týchto potrieb a ich následné krytie bude zabezpečované v rámci limitov výdavkov dotknutých kapitol v jednotlivých rozpočtových rokoch. 


b) Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na rozpočet štátnych fondov

Koncepcia energetickej hospodárnosti budov nezakladá nárok na rozpočet existujúcich štátnych fondov. Podporný program „Obnova bytovej budovy“ v Štátnom fonde rozvoja bývania veľmi významne pomáha k dosiahnutým úsporám energii pri obnove  bytových budov a zatiaľ nevie uspokojiť všetkých záujemcov o tento druh podpory.

c) 
Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na rozpočty obcí a VÚC
 
Posilnenie existujúcich organizačných štruktúr pracovníkmi zodpovednými za monitorovanie a navrhovanie opatrení sa požadovalo pri hodnotení energetickej efektívnosti a v rámci toho budú riešené aj monitorovanie budov. 


Na úrovni VÚC a obcí bude mať výrazný vplyv na efektívnejšie investovanie do obnovy a výstavby budov podporné prostriedky, ktoré významne môžu ovplyvniť  návratnosť vložených prostriedkov. Pre obce je návratnosť prostriedkov zabezpečená nielen z úspor  energie, ale celkovo sa znížia výdavky na energie z rozpočtov VÚC a obcí.

2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných   právnických osôb

  

a) Dopad na životnú úroveň obyvateľstva a zvyšovanie kvality života
 


Zvýši sa kvalita života zlepšením vnútornej pohody v bytových a nebytových budov. Nižšia spotreba energie znižuje obsah oxidu uhličitého, a tým pozitívne ovplyvňuje vonkajšie prostredie, a tým aj životné prostredie.

 

b) Posúdenie utvárania podmienok na rozvoj podnikateľských aktivít z hľadiska žiaduceho ekonomického rastu.
 


Obnova budov postavených do roku 1992 bude veľmi priaznivo ovplyvňovať podnikateľské aktivity v odvetví stavebníctva a v odvetviach nadväzujúcich na stavebníctvo.

 

c) Súlad s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky.
 


Materiál je v súlade s programovým vyhlásením vlády SR a Národným programom reforiem pre Slovensko. 

   

3. Odhad dopadov na životné prostredie
 


Súlad materiálu s prioritami a cieľmi štátnej environmentálnej politiky, schválenými vládou SR a Národnou radou SR v „Stratégii, zásadách a prioritách štátnej environmentálnej politiky z roku 1993“ a v „Národnom environmentálnom akčnom programe II“ (uznesenie vlády SR č. 1112/1999). 



Realizácia opatrení bude mať vplyv na zníženie emisií znečisťujúcich látok a skleníkových plynov v oblasti zásobovania energiou. Prispeje k zníženiu produkcie skleníkových plynov najmä oxidu uhličitého o 75-100 tis. t/r.

 

4. Odhad dopadov na zamestnanosť 
 


Navrhnuté opatrenia majú pozitívny vplyv na zvýšenie zamestnanosti vo všetkých regiónoch SR, v štátnej aj súkromnej sfére cez výstavbu a obnovu budov. Sekundárne vzniknú nové pracovné miesta v priemysle pri produkcii výrobkov zameraných na energetickú efektívnosť. 

5. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie
 


Súlad s aktuálnou legislatívou formujúcou podnikateľské prostredie s prípadnými návrhmi (námetmi) na jej úpravy z hľadiska riešenej problematiky.


Navrhované opatrenia prispejú k rozvoju podnikateľského prostredia v stavebníctve a to najmä pri očakávanom rozšírení obnovy bytových a nebytových budov po roku 2010.

