Predkladacia správa


Správa o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie (ďalej len „správa o stave podnikateľského prostredia“) sa vypracúva každoročne a Ministerstvo hospodárstva SR ju predkladá na rokovanie vlády SR k 31. decembru ako plnenie bodu B.1. uznesenia vlády SR č. 792/2002 k Analýze stavu podnikateľského prostredia v SR. 


Cieľom tohto dokumentu je na základe prezentovaného vývoja v roku 2008 a vo vzťahu k vzniknutej svetovej recesii poukázať a vyšpecifikovať niektoré nosné oblasti a charakteristiku podnikateľského prostredia v SR, pričom na tieto priamo nadväzujú v záverečnej kapitole správy návrhy opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia.


Súčasťou správy o stave podnikateľského prostredia sú i parciálne témy súvisiace s problematikou podnikateľského prostredia a s podporou podnikania zo strany štátu, ako zhodnotenie legislatívnych zmien, ktoré ovplyvnili podnikanie v SR v prílohe č. 1 a správa o stave malého a stredného podnikania v Slovenskej republike v roku 2008 v prílohe č. 2. 


Správa tiež obsahuje informáciu o pokroku v implementácii agendy lepšej regulácie v SR vo väzbe na uznesenie vlády SR č. 833/2007, prijaté k Agende lepšej regulácie v Slovenskej republike a návrhu Akčného programu znižovania administratívneho zaťaženia podnikania v Slovenskej republike 2007 – 2012. 

Pretože dokument má informatívny charakter, návrh uznesenia vlády neobsahuje ukladaciu časť a návrhy, uvedené v kapitole 3 materiálu sú uvedené ako odporúčania materiál nemá vplyv na verejné financie, na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie, na podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti. 


Zásadné pripomienky Ministerstva financií SR, ktoré boli zaslané listom č. MF/30315/2009-411 zo dňa 10. decembra 2009 boli do materiálu zapracované. 
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