Správa o činnosti Cenovej rady vlády SR za celé obdobie jej pôsobnosti
Úvod

Cenová rada vlády SR (ďalej len CRV SR) bola zriadená na základe uznesenia vlády SR č. 646 zo dňa 24. septembra 2008. Uvedeným uznesením vlády SR  boli menovaní aj členovia CRV SR a schválený štatút CRV SR. 

Na základe uznesenia vlády SR č. 646/2008 predseda CRV SR zvolal úvodné rokovanie, ktoré sa uskutočnilo dňa 29. októbra 2009. V súvislosti so závermi úvodného rokovania CRV SR predseda požiadal listom vrcholných predstaviteľov Národnej banky Slovenska  a Štatistického úradu SR o nomináciu pracovníkov na funkcie stálych pozorovateľov. Na základe uvedeného sa na rokovaniach CRV SR zúčastňoval Ing. Peter Ševčovic, zástupca NBS, Ing. František Bernadič, generálny riaditeľ Sekcie makroekonomických politík ŠÚ SR a Ing. Štefan Adamec, riaditeľ Odboru cenových štatistík.

Vláda SR dňa 18. novembra 2009 na svojom rokovaní vzala na vedomie Priebežnú informáciu o činnosti CRV SR, ktorou zároveň schválila ukončenie činnosti CRV SR dňom 27. januára 2010.

Pôsobenie a činnosť CRV SR

Na základe schváleného Štatútu CRV SR bola poradným, iniciatívnym a koordinačným orgánom vlády Slovenskej republiky v oblasti cenovej stability a zamedzenia nežiaduceho cenového vývoja. Hlavné oblasti, ktorými sa CRV SR počas svojej činnosti zaoberala vychádzali z predloženej Správy MF SR o vývoji inflácie za konkrétny mesiac a podnetov občanov. Pri oblastiach vychádzajúcich z tzv. Inflačnej správy išlo najmä o oblasti, ktoré z hľadiska medziročného a medzimesačného rastu vykazovali najvyšší index. 

Podnety občanov sa týkali najmä rastu cien cestovného, stravného, školného, nájomného a rastu cien v maloobchodných prevádzkach rôzneho druhu. Zároveň možno podotknúť, že v žiadnom z podnetov sa nepreukázalo zvýšenie cien v dôsledku zavedenia eura v SR.

CRV SR zároveň v rámci budovania pozitívnych vzťahov so subjektami, ktorých sa činnosť a pôsobenie CRV dotýka, rozvíjala komunikáciu so Zväzom obchodu a cestovného ruchu SR, Slovenskou poľnohospodárskou a potravinárskou komorou a Potravinárskou komorou Slovenska. Všetky spomínané subjekty vyzdvihli a ocenili pozitívny prínos vzájomnej komunikácie.  
V záujme zabezpečenia dostatočnej informovanosti odbornej aj laickej verejnosti sa po ukončení každého rokovania CRV SR konali tlačové konferencie a brífingy s prítomnými novinármi. Okrem uvedených tlačových konferencií boli, v prípade záujmu, priebežne poskytované interview a rozhovory. 
Počas činnosti CRV SR sa uskutočnili aj personálne zmeny členov CRV SR v dôsledku rôznych politicko – spoločenských zmien. 

Zároveň treba podotknúť, že prípadné legislatívne procesy odporúčané závermi rokovaní CRV SR budú pokračovať naďalej tak, aby sa dosiahlo čo najkomplexnejšie možné vyriešenie konkrétneho problému. Rovnako tak sa predpokladá aj ďalšia činnosť pracovných skupín, ktoré vznikli na základe odporúčania CRV SR. 

Z celkového pôsobenia CRV SR možno konštatovať, že jednotlivé rezorty sa zaoberali nasledovnými problémami:

Ministerstvo financií SR

Ministerstvo financií SR predkladalo pravidelne na rokovania CRV SR Mesačnú správu MF SR o vývoji inflácie za konkrétny mesiac. Súhrnná správa o vývoji inflácie počas obdobia pôsobnosti CRV SR je prílohou k tejto Správe o činnosti CRV SR.
Ministerstvo financií SR, ako cenový orgán v zmysle ustanovenia § 20 ods. 1 zákona č. 18/1996 Z. z.  o cenách v znení neskorších predpisov, vypracovalo vo februári 2009 za účelom vysporiadania sa s prípadným neopodstatneným nárastom cien koncepčný materiál, cieľom ktorého bolo vytvoriť v oblasti jeho pôsobnosti predpoklady a podmienky na zamedzenie neopodstatneného zvyšovania cien v súvislosti so zavedením meny euro na Slovensku. V záujme splnenia stanoveného cieľa Ministerstvo financií SR v predmetnom materiáli („Spôsob vysporiadania sa Ministerstva financií SR ako orgánu cenovej kontroly v oblasti svojho pôsobenia z titulu zamedzenia neopodstatneného zvyšovania cien“) navrhlo pre rok 2009 v oblasti výkonu cenovej kontroly, resp. v súvislosti  s ňou konkrétne opatrenia, ktoré boli v priebehu roka aj realizované (zriadenie monitorovacej skupiny - február 2009, vydanie metodického usmernenia k získavaniu informácií o prípadoch neopodstatneného nárastu cien s cieľom zabezpečenia ich následnej analýzy - marec 2009, operatívny výkon cenových kontrol -  január až júl 2009, koordinácia výkonu cenových kontrol - január až júl 2009, poskytovanie metodickej pomoci pre oblasť výkonu cenovej kontroly - priebežne, analýza výsledkov cenových kontrol - apríl, jún, august 2009).

V súlade s kompetenciou vyplývajúcou z ustanovenia § 20 ods. 2 písm. l) zákona č. 18/1996 Z. z.  o cenách v znení neskorších predpisov, v zmysle ktorého Ministerstvo financií SR odborne riadi, metodicky usmerňuje a koordinuje cenovú kontrolu vykonávanú správami finančnej kontroly, Slovenskou obchodnou inšpekciou a vyššími územnými celkami, Ministerstvo financií SR nadväzne na závery rokovaní Cenovej rady vlády SR vypracovalo a s účinnosťou od 20. marca 2009 vydalo vo Finančnom spravodajcovi č. 7/2009 metodický pokyn upravujúci výkon cenovej kontroly „Metodické usmernenie k výkonu cenovej kontroly a vzory základných kontrolných písomností k výkonu cenovej kontroly“ a  zabezpečovalo výkon cenových kontrol, resp. monitorovanie vývoja cien v záujme ochrany záujmov spotrebiteľov:

1.   Na základe avizovaného nárastu cien cestovného vo verejnej doprave  k 1. januáru 2009 zabezpečilo Ministerstvo financií SR v spolupráci so Správou finančnej kontroly Košice vykonanie cenových kontrol zameraných na overenie ekonomicky oprávnených nákladov a primeraného zisku zahrnutých do regulovanej ceny v dopravných spoločnostiach Slovenskej autobusovej dopravy zabezpečujúcich prímestskú autobusovú dopravu osôb, t. j. vnútroštátnu pravidelnú autobusovú prepravu osôb, ak vzdialenosť od východiskovej po konečnú zástavku nepresiahne 100 km, v územnom obvode Prešovského samosprávneho kraja a Košického samosprávneho kraja. Vykonané kontroly nepreukázali nárast cien cestovného v súvislosti so zavedením meny euro; zvýšenie cien cestovného bolo odôvodnené predpokladaným zvyšovaním nákladov na prímestskú dopravu v roku 2009, ale odhalili systémovo neriešené okruhy problémov. Ministerstvo financií SR za účelom ich riešenia  iniciovalo stretnutie zástupcov Ministerstva dopravy pôšt a telekomunikácií SR, Správy finančnej kontroly Košice a zainteresovaných útvarov Ministerstva financií SR.

2.     Na základe situácie na trhu a cenového vývoja základných druhov potravín v  I.  štvrťroku 2009 vo vertikále prvovýroba - spracovateľ - maloobchod zabezpečilo Ministerstvo financií SR prostredníctvom správ finančnej kontroly, za účasti zástupcov Ministerstva financií SR a zástupcov nominovaných Ministerstvom pôdohospodárstva SR, výkon cenových kontrol u vybraných subjektov spracovateľského priemyslu, konkrétne subjektov spracovávajúcich kravské mlieko, slnečnicu, repku olejnú a pšenicu. Vzhľadom na zistené skutočnosti a získané skúsenosti pri výkone predmetných cenových kontrol u spracovateľov bolo v záujme získania uceleného pohľadu na cenový vývoj vybratých druhov výrobkov potrebné overiť vývoj cien vybraných komodít za celý dodávateľský reťazec prvovýrobca – spracovateľ – obchodník. Vyššie uvedené orgány overili vývoj cien vybraných komodít a výrobkov za celý dodávateľský reťazec za obdobie od októbra 2007 do marca 2009. Komodity, vzhľadom na ich veľkú rozmanitosť a taktiež veľký počet prvovýrobcov a spracovateľov v agropotravinárskom priemysle, boli vytypované v spolupráci s Ministerstvom pôdohospodárstva SR. Rozhodujúcim kritériom pri ich výbere bola ich váha v spotrebnom koši pre rok 2009, ďalej ich porovnateľnosť a zastúpenie na trhu vo všetkých regiónoch Slovenska. Teritoriálne pokrytie celého územia Slovenska bolo zohľadnené aj pri výbere spracovateľov a obchodných reťazcov. Cenový vývoj bol overený na vybraných potravinárskych výrobkoch nevyhnutného štandardu, t. j. mlieko, slnečnicový olej a produkty mlynárskeho a pekárenského priemyslu (múka, chlieb, pečivo). Ministerstvo pôdohospodárstva SR zabezpečilo spracovanie údajov o vývoji predajných cien prvovýrobcov. Správy finančnej kontroly overili vo vybratých  subjektoch spracovateľského priemyslu nákupné ceny vstupných komodít a predajné ceny vybraných výrobkov pre jednotlivých odberateľov - vybraté obchodné reťazce. Slovenská obchodná inšpekcia nadväzne v obchodných reťazcoch preverovala nákupné ceny od spracovateľov a predajné spotrebiteľské ceny. Z vykonanej analýzy tvorby ceny a podielov jednotlivých subjektov potravinárskej vertikály vyplynulo, že v sledovanom období došlo k zhoršeniu pozície prvovýrobcu a zlepšeniu pozície spracovateľa a obchodníka. Počas roka 2007 a 2008 boli podiely na konečnej spotrebiteľskej cene medzi prvovýrobcami, spracovateľmi a obchodníkmi približne vyrovnané. Zhoršovať sa začali po skutočnom nástupe ekonomickej krízy v stredoeurópskom regióne, ktorá sa premietla do zníženého dopytu po tovaroch a službách, čo sa výrazne prejavilo najmä v 1. štvrťroku 2009. To malo za následok výrazný pokles predajných cien poľnohospodárskych komodít. Reakcia spotrebiteľských cien na pokles cien komodít však nebola v sledovanom období adekvátna, pokles cien komodít sa na nákladoch spracovateľa a obchodníka prejavil minimálne. Pokles  podielov jednotlivých prvovýrobcov na konečných produktoch sa premietol predovšetkým do ekonomických výsledkov spracovateľov a obchodníkov. Predmetom kontrol nebolo uskutočnenie hlbšej analýzy vykazovania nákladovosti a ziskovosti vybraných subjektov, i keď významným spôsobom vplýva na výšku ceny výstupného produktu, ale zhodnotenie správania sa daných subjektov v rámci reťazca prvovýroba - spracovateľ - obchodník v závislosti na meniacej sa cene vstupov v danom období.

Na základe výsledkov analýzy cenového vývoja v dodávateľskom reťazci prvovýroba - spracovateľ - obchodník a  odporúčaní navrhnutých Ministerstvom financií SR Cenová rada vlády SR:


- požiadala ministra pôdohospodárstva SR a ministra hospodárstva SR o zaujatie písomného stanoviska k predmetnému materiálu a o predloženie návrhu konkrétnych opatrení, ktoré budú rezorty realizovať v súlade s koncepciou cenovej politiky na rok 2009,

- odporučila zabezpečiť legislatívnou úpravou zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov predĺženie kompetencií Ministerstva pôdohospodárstva SR, resp. aj ďalších dotknutých rezortov v oblasti vyžadovania cenových informácií pre potreby vyhodnocovania vývoja cien aj na ďalšie obdobie.

Získané poznatky a výsledky o cenovom vývoji vytvorili priestor na to, aby príslušné ústredné orgány štátnej správy v rámci svojich kompetencií a s využitím nimi riadených organizácií mali možnosť zamerať pozornosť v ďalšom období na monitorovanie a analyzovanie uvedených oblastí a následne pripravili návrhy na ďalšie opatrenia v prípade zistenia výraznejších odchýlok, a to aj využitím legislatívnych zmien súčasne platných právnych predpisov. 

Vzhľadom na to, že v súvislosti so zavedením meny euro na Slovensku nebolo preukázané neoprávnené zvyšovanie cien, ktoré by si vyžiadalo vydanie cenového  regulačného výnosu, Ministerstvo financií SR v súlade s úlohou B.6. uznesenia vlády 483/2008 k súboru nástrojov a opatrení na zabránenie neodôvodnenému nárastu cien v súvislosti so zavedením eura v SR a so závermi Cenovej rady vlády SR zabezpečovalo prostredníctvom správ finančnej kontroly výkon cenových kontrol zameraných na ochranu spotrebiteľa, resp. koordinovalo ich výkon s Ministerstvom pôdohospodárstva SR a Slovenskou obchodnou inšpekciou. V zásade je možné konštatovať, že výkon cenových kontrol, resp. monitorovanie vývoja cien je určitým druhom prevencie proti neodôvodnenému zvyšovaniu cien. Ministerstvo financií SR preto považuje za potrebné aj v ďalšom období monitorovať cenový vývoj na trhu a v prípade potreby operatívne koordinovať a zabezpečovať výkon cenových kontrol tak, aby pred prípadným rozhodnutím o prijatí príslušného regulačného opatrenia boli k dispozícií potrebné analýzy vývoja cien a zhodnotenie príčin rastu cien.

Predpoklady na riešenie problematiky v oblasti cien Ministerstvo financií SR vytvorilo aj zriadením nových organizačných útvarov v zmysle bodu B.2. uznesenia vlády 239/2009 k informácii o opatreniach prijatých na dôslednejšie využívanie cenových nástrojov a na zabránenie nežiaduceho cenového vývoja v rezorte financií, konkrétne oddelenia cenových analýz a oddelenia vnútornej a cenovej kontroly.

Ministerstvo hospodárstva SR

Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie Cenovej rady vlády SR (ďalej „rada“) predkladalo v mesačných intervaloch „Správu Ministerstva hospodárstva SR k problematike nárastu cien tovarov a služieb“, ktorá bola spracovaná na základe podkladov z kontrolnej činnosti jednotlivých orgánov trhového dozoru - Slovenskej obchodnej inšpekcie (SOI), Štátnej veterinárnej a potravinovej správy SR (ŠVPS SR), Poštového regulačného úradu (PRÚ - kontroly boli ukončené k 31. októbru 2009), Telekomunikačného úradu SR (TÚ SR), Úradu verejného zdravotníctva SR (ÚVZ SR) ako aj z výsledkov kontrol obvodných (živnostenských) úradov, (kontroly boli ukončené k 30. aprílu 2009) (ObŽÚ). Súčasťou správy boli aj výsledky monitoringu vývoja cien tovarov a služieb, ktorý bol realizovaný v rámci projektu „Sledovanie kontinuálneho vývoja spotrebiteľských cien na Slovensku pri prechode na euro - EURO-projekt“, Združením slovenských spotrebiteľov.

Výsledky kontrol orgánov trhového dozoru počas duálneho zobrazovania cien
a) Slovenská obchodná inšpekcia. Pri výkone dozoru Krajské inšpektoráty Slovenskej obchodnej inšpekcie postupovali  v súlade s Metodickým usmernením SOI č. 4/OOS/2008 na kontrolu duálneho zobrazovania cien, uvádzania a zaokrúhľovania cien, jednotkových cien a platieb pri prechode na euro zo 17. apríla 2008, ktorý nadväzuje na generálny zákon a vyhlášku Ministerstva hospodárstva SR č. 97/2008 Z. z. o podrobnostiach duálneho zobrazovania pre oblasť ochrany spotrebiteľov. Za celé sledované obdobie SOI uskutočnila 45 404 kontrol a 1616 následných kontrol (viď grafy č. 1-10).  Za obdobie január až december 2009 bolo začatých 277 správnych konaní, z ktorých je 161 právoplatných a vykonateľných rozhodnutí. 
b) Štátna veterinárna a potravinová správa SR vykonávala kontroly v súlade s Pokynom ŠVPS SR č. 19/2008 a v súlade s Metodickým usmernením riaditeľa ŠVPS SR z 19. 8. 2008 na sprístupnenie konverzného kurzu na viditeľnom mieste a povinnosti duálneho zobrazovania cien pri predaji potravín v maloobchodnej sieti. Za sledované obdobie  ŠVRS SR uskutočnila 11 790 kontrol;

c) Poštový regulačný úrad v zmysle generálneho zákona a zákona č. 507/2002 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov zodpovedal za kontrolu dodržiavania predpisov pri zavádzaní eura v SR  vzhľadom k tomu, že poštové služby ako služby vo verejnom záujme patria do oblastí, ktoré vyvolávajú potrebu ochrany spotrebiteľa/občana. Za sledované obdobie  (september 2008 – október 2009) PRÚ uskutočnil 121 kontrol;

d) Telekomunikačný úrad SR podľa ustanovenia § 37 ods. 1 písm. f) zákona č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov je povinný vykonať aj dohľad dodržiavania povinností, obmedzení a podmienok, ak to ustanovuje osobitný predpis, ktorým pre tento účel bol zákon č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v SR tzv. „generálny zákon“, určujúci pravidlá a povinností pri príprave na prechod a pri prechode na euro. Úrad za sledované obdobie uskutočnil 693 kontrol;

e) Úrad verejného zdravotníctva SR. Pracovníci regionálnych úradov verejného zdravotníctva pri kontrolách informačnej povinnosti nad dodržiavaním pravidiel a povinností pri prechode na menu euro vykonávaných priebežne v rámci výkonu úradnej kontroly a Štátneho zdravotného dozoru podľa zákona NR SR č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov a zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov vo všetkých kontrolovaných prevádzkach (v zariadeniach spoločného stravovania reštauračného typu, v stánkoch rýchleho občerstvenia a pri predaji kozmetických výrobkov) kontrolovali možné nedostatky súvisiace s porušovaním informačnej povinností prevádzkovateľov podľa generálneho zákona. Za sledované obdobie ÚVZ SR uskutočnil 17 240 kontrol;

f) Obvodné (živnostenské) úrady vykonávali kontrolu dodržiavania podmienok a povinností, ktoré pre podnikateľov vyplývajú  zo zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov (ďalej len „živnostenský zákon“) a z osobitných predpisov ak sa vzťahujú na živnostenského podnikanie. Za obdobie september 2008 až apríl 2009 vykonali celkovo 27 862 kontrol.

Výsledky cenových kontrol realizovaných Slovenskou obchodnou inšpekciou

Slovenská obchodná inšpekcia zamerala výkon kontroly v roku 2008 na vývoj cien za vodičské kurzy a parkovné a v roku 2009 na oblasť služieb verejného stravovania, kaderníckych a holičských služieb, ale aj športovo-relaxačných, parkovacích, zábavných a komunálnych služieb, nákladov na prípravu a zavedenie meny euro a cien za vodičské kurzy, kúpeľných služieb pre samoplatcov, dopravu (taxi a iná doprava) autoškoly, ubytovacie služby zábavné a iné služby a služby verejného stravovania.

Na zasadnutie rady SOI predkladala Informácie o vykonaných kontrolách: 

na 3. zasadnutie „Informáciu SOI s cenovými vývojmi z vykonaných kontrol k nárastu cien za vodičské kurzy“ a „Priebežnú informáciu SOI k cenovému zisťovaniu parkovného“; na 4. zasadnutie „Informáciu MDPT SR a SOI k návrhom protrhových opatrení k problematike vývoja a tvorby cien autoškôl“; na 5. zasadnutie „Informáciu SOI k vyhodnocovaniu cien služieb v kaderníctvach a reštauračných zariadeniach“; na 7. zasadnutie „Analýzu doteraz vykonaných cenových kontrol a cenových vývojov a vzhľadom na štruktúru podnetov SOI a doterajšie zistenia cenového kontrolného orgánu určí priority zamerania kontrol jednotlivých inšpektorátov SOI s ohľadom na špecifiká krajov s uvedením konkrétnych termínov“; na 9. zasadnutie „Informácia SOI k vývoju cien v oblasti ambulantnej kúpeľnej starostlivosti hradenej pacientom“; na 10. zasadnutie „Analýzu SOI o vykonaných cenových kontrolách za 2. Q 2009“ a „Informáciu SOI o vykonaných kontrolách v zariadeniach kúpeľnej starostlivosti“; na 11. zasadnutie „Informáciu SOI k vývoju kontroly a jej riešenia v kúpeľoch Bojnice“; na 12. zasadnutie „Informáciu SOI o vykonaných kontrolách a vývoji v segmente ubytovacích zariadení“. 

V zmysle zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov je SOI orgánom cenovej kontroly. V súlade s § 23e zákona je MH SR cenovým orgánom v oblasti maloobchodného predaja tovaru a poskytovania služieb konečnému spotrebiteľovi a v ďalších oblastiach podľa osobitného predpisu (zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov), pre ktoré nie je ustanovená pôsobnosť iného cenového orgánu. V súlade s odsekom 2 tohto ustanovenia, MH SR do skončenia obdobia povinného duálneho zobrazovania cien posudzuje vývoj cien v rozsahu svojej pôsobnosti, MH SR nie je však orgánom cenovej kontroly.

SOI vykonala ako cenový kontrolný orgán do 31. 12. 2009 celkom 3085 kontrol cenových vývojov v rôznych oblastiach hlavne poskytovania služieb, z tohto počtu bolo uskutočnených 54 cenových kontrol, takmer 20 % kontrol cenových vývojov bolo vykonaných na základe podnetov spotrebiteľov. Na základe výsledkov týchto kontrol bolo začatých 12 správnych konaní  na zvýšenie ceny, z toho je 7 právoplatných a vykonateľných. Postihy na základe rozhodnutí boli uložené v oblasti služieb: kaderníckych, práčovní, kozmetických, relaxačných, kaviarenských a dopravných.

Cenové kontroly boli vykonané v súlade s ustanoveniami Metodického usmernenia k výkonu cenovej kontroly a vzorov základných písomností k výkonu cenovej kontroly. 

Prieskumy spotrebiteľských organizácií

Združenie slovenských spotrebiteľov v rámci projektu „Sledovanie kontinuálneho vývoja spotrebiteľských cien na Slovensku pri prechode na euro - EURO-projekt“ realizovalo od júla 2008 do decembra 2009 celkom 29 monitoringov. V priebehu  sledovaného obdobia bolo monitorovaných cca 14 000 maloobchodných predajní a prevádzok služieb, na tzv. čiernu listinu bolo k 13. 01. 2009 zaradených 12 podnikateľských subjektov, na čiernej listine z februára 2009 zostali 4 podnikateľské subjekty – 1 maloobchodná potravinová predajňa, 1 operátor mobilných služieb a 2 dopravné spoločnosti, v ďalších mesiacoch na čiernu listinu nebol zaradený žiadny podnikateľský subjekt. Za celé obdobie monitorovania cien a ich vyhodnocovania a medializácie nedošlo ani k jednej žalobe od podnikateľského subjektu.
Systémové materiály predložené Ministerstvom hospodárstva SR  na  rokovanie CRV SR

Na 4. zasadnutie rady ministerstvo predložilo „Analýzu cenového vývoja potravinárskych výrobkov za rok 2008 z oblasti obchodu“. Na 6. zasadnutie rady preložilo ministerstvo „Informáciu o pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR ako cenového orgánu a Slovenskej obchodnej inšpekcie ako orgánu cenovej kontroly na zabránenie neopodstatneného nárastu cien pre konečného spotrebiteľa vrátane návrhu opatrení na rok 2009“, ktorej súčasťou bol aj návrh opatrení na zabránenie nežiaduceho cenového vývoja konečných cien pre spotrebiteľa. V súčinnosti MH SR a MP SR bola na rokovanie rady niekoľkokrát predložená „Analýza cenového vývoja - cenový vývoj vybraných druhov potravín vo vertikále prvovýroba, spracovateľ a maloobchod“. Na 8. zasadnutí rady bola prerokovaná „Analýza platnej legislatívy k problematike voľného pohybu tovaru a služieb a exkluzívnych zastúpení“ (v materiáli je analyzovaný voľný pohyb tovaru, voľný pohyb služieb a zastúpenie a exkluzívne zastúpenie, ktoré rieši Obchodný zákonník), na ktorú nadväzovala „Informácia k otvoreniu problematiky voľného pohybu tovarov a služieb v rámci EÚ na DG pre vnútorný trh“ prerokovaná na 11. a „ Informácia Ministerstva hospodárstva SR a Protimonopolného úradu SR o problematike voľného pohybu tovaru a služieb v rámci EÚ z pohľadu ochrany hospodárskej súťaže a v súvislosti s výhradnými obchodnými zastúpeniami“ prerokovaná na 13. zasadnutí rady. Na 11. rokovanie rady ministerstvo predložilo v spolupráci s MP SR aj „Návrh opatrení vyplývajúcich z koncepcie cenovej politiky na rok 2009 k riešeniu problematiky vývoja cien v dodávateľskom reťazci“. MH SR na základe dostupných štatistických a iných údajov (výsledky cenových kontrol SOI, výsledky monitoringu vývoja cien, mesačné inflačné správy a pod.) analyzovalo a hodnotilo relevantné faktory, ktoré dlhodobo ovplyvňujú cenový vývoj tovarov a služieb na vnútornom trhu; posudzovalo vývoj cien tovarov a služieb v pôsobnosti rezortu v zmysle § 23e ods. 2 zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov a to aj na základe relevantných podkladov získaných od podnikateľských subjektov v obchode a službách v súlade s citovaným ustanovením zákona o cenách.

Z á v e r

Na základe výsledkov kontrol je možné konštatovať, že podnikateľské subjekty si vo väčšine prípadov plnili povinnosti uložené platnými právnymi predpismi, obsah a rozsah zistených nedostatkov mal charakter menej závažných porušení platných právnych predpisov bez úmyslu poškodiť spotrebiteľa. Orgány dozoru z dôvodu prechodu na euro takmer 100 % zvýšili počty kontrol, na trhu vládla dobrá disciplína, nakoľko zistené nedostatky boli v krátkej dobe odstraňované, a na výsledky kontroly priaznivo vplývala aj intenzívna informačná kampaň. 

Zároveň môžeme konštatovať, že spolupráca všetkých zainteresovaných bola na veľmi dobrej úrovni.

Ministerstvo hospodárstva SR za celé sledované obdobie nenavrhlo Cenovej rade vlády SR žiadne cenové opatrenia.

Slovenská obchodná inšpekcia bude aj v roku 2010 vykonávať cenové kontroly a  Ministerstvo hospodárstva SR bude uplatňovať ustanovenia §  23e zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov.
Ministerstvo vnútra SR

Ministerstvo vnútra SR v súlade s prijatými závermi CRV SR sa vyjadrovalo k prerokovaným materiálom alebo sa podieľalo na príprave materiálov, ktoré boli predložené na rokovanie CRV SR.

Osobitne poukazuje na: 

1. aktívnu činnosť rezortu vnútra pri vyhodnocovaní vysokého medziročného nárastu cien za vodičské kurzy  v mesiaci október 2008,

2. pravidelne predkladanie správ o výsledkoch kontrol obvodných (živnostenských) úradov pri kontrole dodržiavania podmienok a povinností, ktoré pre podnikateľov vyplývajú zo živnostenského zákon a z osobitných predpisov, ak sa vzťahujú na živnostenské podnikanie (duálne zobrazovanie cien), ktoré boli súčasťou správ Ministerstva hospodárstva SR k problematike nárastu cien tovarov a služieb.

 Za obdobie od 8. septembra 2008 do 14. novembra 2008 (I. etapa DZC) pracovníci obvodných (živnostenských) úradov vykonali v počte 12 171 kontrol v prevádzkach – obchodu, služieb a pohostinstva:

· prevádzky  - maloobchod/veľkoobchod v počte 7764 (64 %)

· prevádzky  poskytujúce služby v počte 3195  (26 %)

· prevádzky s pohostinskou činnosťou v počte 1212 (10 %)

Počet kontrolovaných výrobkov  podľa sortimentu v počte (199178)

· potravinársky tovar v počte 99046  (49,7 %)    -  z toho na cenníku  33585

· nepotravinársky v počte 100132  (50,3)            -  z toho na cenníku  20722 

Počet kontrolovaných reklám  v počte (233)

· kontrolované  produkty v reklame v počte 1947

Počet kontrolovaných druhov služieb v počte (32487)  

Za obdobie od 19. 1. 2009 do 24. 4. 2009 (III. etapa DZC) pracovníci obvodných (živnostenských) úradov vykonali v počte 15 691 kontrol v prevádzkach – obchodu, služieb a pohostinstva:

·  prevádzky  - maloobchod/veľkoobchod v počte 9 873  (63 %)

· prevádzky  poskytujúce služby v počte 4 910  (31  %)

· prevádzky s pohostinskou činnosťou v počte 908  (6 %)

 Počet kontrolovaných výrobkov  podľa sortimentu   251 835  z toho na cenníku  48 500

· potravinársky tovar v počte  90 665  (36 %)     -  z toho na cenníku 30 869  (64 %)

· nepotravinársky       v počte  161 170  (64 %)   -  z toho na cenníku  17 631  (36  %)

Počet kontrolovaných reklám   401

· kontrolované  produkty v reklame v počte 1 463 

Počet kontrolovaných druhov služieb   68 248  

Na základe výsledkov kontrol konštatujeme, že z dôvodu zavedenia Eura nedošlo k zvýšeniu cien tovarov a služieb, a aj pôsobením obvodných (živnostenských) úradov dochádzalo k postupnému odstraňovaniu nedostatkov pri duálnom zobrazovaní cien tovaru a služieb.

Rezort vnútra sa aktívne podieľal pri kontrole povinností podnikateľov podľa živnostenského zákona v predmete podnikania „TAXI“ v mestách Bratislava, Košice, Trnava, Banská Bystrica, Žilina, Nitra, Poprad a Prievidza v spolupráci so Slovenskou obchodnou inšpekciou, kde za obdobie  1. až 21. júna 2009 bolo vykonaných 295 kontrol.

Prezídium policajného zboru SR (ďalej len „PPZ SR“) zabezpečilo spoluprácu pri kontrolách vykonaných vo večerných a nočných hodinách a taktiež poskytlo súčinnosť Štátnemu odbornému dozoru Ministerstva dopravy pôšt a telekomunikácii SR pri kontrolnej akcii, ktorú toto ministerstvo koordinovalo.

Ministerstvo vnútra SR aj v budúcnosti je pripravené sa v rámci svojho koncepčného rámca podieľať na kontrolách dodržiavania podmienok a povinností, ktoré pre podnikateľov vyplývajú z osobitných predpisov, ak sa vzťahujú na živnostenské podnikanie, a zároveň aj PPZ SR je pripravené iným orgánom kontroly a dozoru na požiadanie poskytnúť súčinnosť.

Ministerstvo vnútra SR zaujíma pozitívne stanovisko k potrebe budovania informačného systému pre potreby vyhodnocovania cien ...  

Zároveň konštatujeme, že aj pôsobením CRV SR bol proces zavedenia Eura úspešný a s tým spojený možný nárast cien a tovarov nebol potvrdený. 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR

V kapitole MDPT SR pôsobia v oblasti cien, cenovej regulácie a cenovej kontroly, v  rozhodujúcich odvetviach  rezortu, regulačné orgány. Pôsobnosť  v oblasti cien v rozsahu § 20 odst. 2 písm. b) a c) v prípadoch podľa § 4a odst. 2 písm. a) až c) zákona č. 18/1996 o cenách v znení neskorších predpisov vykonáva MDPT SR aj v oblastiach patriacich do jeho pôsobnosti, pre ktorú nie je ustanovená pôsobnosť iného cenového orgánu.

Oblasť telekomunikácií:

Podľa § 19 odst. 1 zákona č. 659/2007 o zavedení meny euro v SR je Telekomunikačný úrad SR orgánom dohľadu nad dodržiavaním pravidiel a povinnosti pri príprave na prechod a pri prechode na euro.

Podľa § 20 uvedeného zákona vykonáva dohľad ukladá opatrenia na nápravu, pokuty alebo iné sankcie podľa osobitného predpisu, ktorým je zákon č. 610/2003 Z.z. o elektronických komunikáciách. 

Pracoviská odborného štátneho dohľadu počas roka vykonávali kontroly dodržiavania generálneho zákona.

Priebežné     informácie   o priebehu   dohľadu   týkajúceho   sa    kontroly     duálneho zobrazovania cien sú pravidelne predkladané od septembra 2008 Telekomunikačným úradom SR Cenovej rade vlády Slovenskej republiky. Údaje o vývoji maloobchodných cien verejných elektronických komunikačných služieb sú predkladané cenovej rade vlády SR Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky v správe týkajúcej sa problematiky nárastu cien tovarov a služieb.

Vzhľadom na dôsledné dodržiavanie generálneho zákona v oblasti telekomunikačných služieb  môžeme  konštatovať, že sa nebolo potrebné  počas  činnosti  CRV SR  v roku   2009, zaoberať významnejšími podnetmi v oblasti telekomunikácií, čo potvrdzuje aj inflačná správa MF SR  na  základe   ktorej  sa ceny   medzimesačne  udržujú  prakticky  na  rovnakej  úrovni a medziročne vzrástli len o 1,2 %.

Oblasť železničnej dopravy:

V tomto odvetví vykonáva Úrad pre reguláciu železničnej dopravy pôsobnosť cenového orgánu v oblasti železničnej dopravnej cesty a vo vnútroštátnej železničnej doprave osôb, a to podľa § 64 ods. 1 zákona  NR SR č. 164/1996 Z.z. o dráhach a o zmene zákona č. 45581991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov. V zmysle § 38 m zákona o dráhach, ceny za použitie železničnej dopravnej cesty a ceny vo vnútroštátnej železničnej osobnej doprave podliehajú cenovej regulácii, formou úradne určených maximálnych cien. Spolu s ich určením sú stanovené aj podmienky ich použitia. Maximálne ceny za použitie železničnej dopravnej cesty a maximálne ceny vo vnútroštátnej železničnej osobnej doprave určené výnosom ÚTŽD č. 73/2007 Z.z., ktorým sa ustanovuje rozsah regulácie cien v železničnej doprave a ktorým sa mení výnos ÚRŽD č. 654/2005Z.z. Posledná aktualizácia výnosu bola realizovaná výnosom Úradu pre reguláciu železničnej dopravy č. 545/2008 z 3.12.2008, kde jednotlivé maximálne ceny sú stanovené už v mene euro.

Ceny za prepravu osôb sú stanovené ako maximálne, a to výnosom Úradu pre reguláciu železničnej dopravy, ktorý prevzal kompetencie ministerstva financií v oblasti regulovania cien vo verejnej vnútroštátnej doprave. Cestovné vo vlakoch Supercity, Eurocity a Intercity je deregulované, jeho výška je však upravená v Zmluve o výkonoch vo verejnom záujme pri prevádzkovaní osobnej dopravy na dráhe, ktorú uzatvára štát v zastúpení MDPT SR a železničný dopravca. Železničný dopravca ponúka aj komerčné zľavy, ktorých výška je daná Prepravným poriadkom Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s. Tento prepravný poriadok Železničná spoločnosť Slovensko, a.s., v procese tvorby prerokúva s MDPT SR a aj s Úradom pre reguláciu železničnej dopravy a počas roka 2009 nedošlo v odvetví železničnej dopravy k zvyšovaniu maximálnej úrovne cien.

Oblasť pošty:

Štátnu     reguláciu   poštových   služieb,   vrátane   regulácie   poštových   sadzieb   za poskytovanie univerzálnej poštovej služby a služieb poštového platobného styku, vykonáva v súlade so zákonom č. 507/2001 Z.z. o poštových službách v znení neskorších predpisov Poštový regulačný úrad. Pri regulácii poštových sadzieb Poštový regulačný úrad prihliada v súlade s § 21. ods. 2 zákona o poštových službách na ekonomicky oprávnené náklady poskytovateľa univerzálnej služby, a to v požadovanom rozsahu a kvalite, na výhľadové a kvalitatívne požiadavky na univerzálnu službu vyplývajúce z uvedenej poštovej licencie a na primeraný zisk. Úrad cenovo reguluje 87 položiek vnútroštátnych poštových služieb a poštového platobného styku a 347 položiek poštových služieb v medzinárodnom styku.

Poštový   regulačný úrad, ako  cenový  orgán  v  rozsahu   kompetencií   vymedzených zákonom č. 507/2001 Z.z. o poštových službách v znení neskorších predpisov (ďalej „zákon o poštových službách“) a v zmysle zákona č. 18/1996 Z.z. o cenách v znení neskorších predpisov (ďalej „zákon o cenách“), schválil žiadosť SP a.s., o úpravu taríf poštových služieb v tuzemskom a medzinárodnom styku na základe predloženej kalkulácie nákladov, primeraného zisku a rozvojových zámerov SP, a.s.. Zvýšenie cien bolo schválené s účinnosťou od 1.7.2009.

Cenová rada vlády SR sa zaoberala uvedenou problematikou na základe inflačnej správy MF SR a požiadala MDPT SR a Poštový regulačný úrad o vypracovanie analýzy dopadov cien poštovného. Na základe predloženej analýzy a zohľadnení skutočností uvedených v analýze CRV SR vypustila tento problém zo sledovania. V súčasnom období je možné konštatovať, že medziročný nárast cien poštovej univerzálnej služby sa už v porovnaní s júlom 2009 nemení a taktiež v medzimesačnom porovnaní nedochádza  k zmene cien poštovného.
Vývoj a riešenie ťažiskových problémovMDPT SR
Cestná osobná doprava a mestská hromadná doprava.

Cenová rada sa na svojich zasadnutiach viackrát venovala problematike cien a cenovej regulácie v oblasti prímestskej a mestskej hromadnej dopravy osôb. Na základe podnetu CRV SR vykonala  SFK Košice 6 kontrol v dopravných spoločnostiach SAD zabezpečujúcich prímestskú autobusovú dopravu osôb v územnom obvode Prešovského a Košického samosprávneho kraja . Závery z kontrol boli prerokované na pracovnom rokovaní zástupcov MDPT SR a MF SR so zástupcami SFK Košice a boli podkladom pri príprave realizácie nariadenia ER č. 1370/2007 a novely zákona č. 168/1996 o cestnej doprave. 

Závery boli aj podkladom pre pracovné stretnutie iniciované MF SR na podnet CRV SR, na ktorom sa zúčastnili zástupcovia MF SR, VÚC, MPSVaR SR, MDPT SR, MH SR a Zboru poradcov predsedu vlády SR s cieľom detailne zmapovať problematiku za účelom koordinovaného postupu VUC v oblasti regulácie cien v prímestskej autobusovej doprave.

Zo stretnutia vyplynuli nasledujúce závery:

· jednotlivé kraje majú primeranú formu spolupráce s dopravnými spoločnosťami a náležité cenové kontroly vykonávajú v dostatočnom rozsahu;

· ekonomicky oprávnené náklady sú stanovené v dlhodobých zmluvách o výkone vo verejnom záujme, podľa ktorých sa tiež VÚC riadia pri výkone cenovej kontroly;

· jednotlivé VÚC, ale aj privolané rezorty zastávajú názor, že vykonávať cenové kontroly by mal mať právomoc ten orgán, ktorý financuje straty z výkonu vo verejnom záujme;

· výhradu majú samosprávne kraje k financovaniu sociálnych zliav, na čo požadujú kompenzácie zo štátneho rozpočtu;

· ministerstvo financií SR bude aj naďalej pokračovať v metodickom usmerňovaní a koordinovaní cenových kontrol vykonávaných VÚC podľa § 20, ods. 2, písm. l) zákona č. 18/1996 Z.z. o cenách v znení neskorších predpisov a prostredníctvom SFK bude VÚC napomáhať pri získavaní cenových informácií podľa § 14 zákona č. 18/1996 Z.z. o cenách v znení neskorších predpisov;

· v oblasti určovania zásad vykonávania cenovej kontroly vydalo Ministerstvo financií SR “Metodické usmernenie k výkonu cenovej kontroly a vzory základných kontrolných písomností k výkonu cenovej kontroly“ určené pre sekciu auditu a kontroly ministerstva financií, Správy finančnej kontroly Bratislava, Zvolen, Košice, vyššie územné celky a Slovenskú obchodnú inšpekciu (publikované vo Finančnom spravodajcovi č. 7/2009).

Je možné konštatovať, že v priebehu roku 2009 nedošlo, aj v súvislosti s aktivitami CRV SR, k ďalšiemu nárastu cien v prímestskej hromadnej doprave a podľa inflačnej správy MF SR došlo v medziročnom vyjadrení k poklesu nárastu cien z 19,2 % v decembri na úroveň 8,5% v závere roka 2009.
Ceny za taxislužby.

Cenová rada vlády SR sa prvý krát problematike cien za poskytovanie taxislužby venovala na zasadnutí dňa 28. januára 2009 na ktorom požiadala MDPT SR v spolupráci so Slovenským živnostenským zväzom vyhodnotiť ceny za poskytovanie taxislužby v termíne do 25.2.2009. Informácia o vyhodnotení cien taxislužby bola MDPT SR predložená a prerokovaná na februárovom zasadnutí, so záverom, že problém cien taxislužieb nemá súvislosť so zavedením meny EURO v SR a na návrh MDPT SR, Cenová rada vlády SR prijala záver vytvoriť pracovnú skupinu zloženú zo zástupcov MDPT SR, MV SR, MF SR, ZMOS-u a Slovenského živnostenského zväzu za účelom stanovenia spoločného postupu pri riešení tejto problematiky. Na základe uvedeného záveru sa dňa 18. marca 2009 uskutočnilo rokovanie na MDPT SR za účasti zástupcov MDPT SR, MV SR, MF SR, Prezídia PZ SR, ZMOS-u a Slovenského živnostenského zväzu na ktorom MDPT SR navrhlo vykonať spoločnú súčinnostnú kontrolnú akciu vo vybraných mestách SR, zameranú na kontrolu taxislužieb, pod gesciou MDPT SR a za účasti Slovenskej obchodnej inšpekcie, MV SR, vybraných miest a Policajného zboru SR. S uvedeným návrhom všetci súhlasili a potvrdili aktívnu účasť na kontrole. Za účelom koordinácie celej kontrolnej akcie boli uskutočnené ešte dve koordinačné stretnutia na MDPT SR v dňoch 23. 4. a 19. 5. 2009, za účelom odsúhlasenia vzorových kontrolných zápisov, stanovenia osôb zodpovedných za spolupracujúce subjekty, časového a vecného plánu výkonu štátnych odborných dozorov, resp. kontrol termínu zaslania výsledkov na MDPT SR. Kontrolná akcia bola vykonaná v Bratislave, Košiciach, Trnave, Nitre, Banskej Bystrici, Prievidzi, Žiline  a Poprade v dňoch od 1. do 21. 6. 2009, pod gesciou MDPT SR pod gesciou MDPT SR a za aktívnej účasti všetkých zainteresovaných subjektov (SOI, MV SR, Obvodných úradov, Prezídia PZ SR, Krajských riaditeľstiev PZ, miest Bratislava, Košice, Trnava, Nitra, Banská Bystrica, Prievidza, Žilina, Poprad) a podpory ZMOS-u a Slovenského živnostenského zväzu.

Najväčší počet zistení porušenia všeobecných záväzných právnych predpisov sa týkal základných povinností označenia popri obchodnom mene dopravcu nápisom TAXI na streche a na oboch bokoch vozidla, povinností zabudovania funkčného taxametra schváleného typu a viditeľne umiestnených základných sadzieb cestovného. Zistili sa aj prípady neoprávneného podnikania podľa zákona o živnostenskom podnikaní.

Kontrola nepreukázala súvislosť medzi zavedením eura a cenou za poskytovanie taxislužby. Vyskytli sa však prípady nesprávneho účtovania a nedostatky v náležitostiach pri vydávaní dokladov o zaplatení.

Na základe uvedených výsledkov a informácií získaných z tejto celoplošnej kontrolnej akcie MDPT SR zvolá v spolupráci s MF SR, ZMOS-om a Slovenským živnostenským zväzom zasadnutie pracovnej skupiny, ktorá by sa mala zaoberať:

a) prehodnotením a návrhom nových včeobecne záväzných právnych predpisov, ktoré upravujú vykonávanie taxislužby vo väzbe na nariadenie Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa ustanovujú spoločné pravidlá týkajúce sa podmienok, ktoré je potrebné dodržiavať pri výkone povolania prevádzkovateľa cestnej dopravy, a ktorým sa zrušuje smernica Rady 96/26/ES a tiež na živnostenský zákon,

b) možnosťami regulácie taxislužby s tým, že ceny by určovali obce (podobne ako je to v mestskej pravidelnej doprave osôb) po predložení návrhov živnostenských zväzov. Pri tvorbe cien by sa brali do úvahy prevádzkové náklady a podmienky v príslušnom regióne a kvalitatívne štandardy, ako aj primeraný zisk.

Ceny za vodičské kurzy.

V súvislosti s identifikovaným medziročným nárastom cien za vodičské kurzy MDPT SR prijalo opatrenia, ktoré majú zamedziť ďalšiemu neodôvodnenému nárastu cien za vodičské kurzy, a predložilo ich na rokovanie Cenovej rady vlády SR.

V rámci opatrení sa uskutočnil prieskum cien prostredníctvom krajských úradov pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie. Súčasne boli v priebehu mesiaca február vykonané porady zástupcov MDPT  SR a krajských úradov pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie so všetkými autoškolami vedenými v evidencii krajských úradov. Stretnutia sa uskutočnili na všetkých krajských úradoch, kde boli autoškoly usmernené ako postupovať pri úpravách cien a informované o povinnosti oznamovať zmeny cien a pravidelne štvrťročne predkladať na MDPT SR hlásenie a prípadných úpravách cien za vodičské kurzy. V prípade zistenia neúmerného zvyšovania cien podnikne MDPT SR v rámci štátneho odborného dozoru a kontroly v spolupráci so Slovenskou obchodnou inšpekciou príslušné kroky na zamedzenie  nepriaznivého stavu.

Na základe týchto stretnutí a podkladov jednotlivých krajských úradov pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie MDPT SR zverejňuje na svojej internetovej stránke priemerné ceny vodičských kurzov skupiny B podľa jednotlivých krajov a okresných miest.

Podľa mesačnej správy o vývoji inflácie za mesiac október a november 2009, ktorú predkladá MF SR na rokovanie CRV SR je prijaté opatrenie a vykonané činnosti je možné vnímať ako vplyvy na spomalenie dynamiky rastu týchto cien, keď ceny za október a november klesli na medzimesačnej báze o 0,3%.

Ceny za parkovné

Vzhľadom na to, že Cenová rada vlády SR sa na svojich zasadnutiach zaoberala zvyšovaním cien parkovaného v mestách a obciach a v tejto súvislosti Združenie miest a obcí Slovenska požadovalo legislatívnu úpravu, ktorá by umožňovala reguláciu statickej dopravy a podmienok úhrady za dočasné parkovanie prostredníctvom všeobecne záväzného nariadenia miest a obcí.

V súčasnosti prebieha medzirezortné pripomienkové konanie nového zákona o pozemných komunikáciách, v rámci ktorého MDPT SR predpokladá doriešenie aj tejto problematiky.

Ministerstvo pôdohospodárstva SR:

Samostatne, ale aj v spolupráci s Ministerstvom hospodárstva SR sa venovalo problematike vývoja cien v dodávateľskom reťazci poľnohospodárska prvovýroba, spracovateľský (potravinársky) priemysel a obchodná sieť. Konkrétne išlo o sektory mlieka, chleba a jedlého stolového oleja. Najväčšia pozornosť sa však sústredila na sektor mlieka vzhľadom na kritickú situáciu v sektore produkcie a odbytu surového kravského mlieka. 

Na zasadnutia CRV SR bolo predložených niekoľko materiálov, venovaných analýze cenového vývoja v oblasti prvovýroby, spracovateľského (potravinárskeho) priemyslu a v oblasti obchodu.

Na základe záverov CRV SR a podnet MP SR vykonalo MF SR prostredníctvom Správ finančnej kontroly  v spolupráci s MP SR v mesiacoch máj – jún 2009 cenové kontroly vo vybraných subjektoch mliekarenského, mlynského a pekárskeho a tukového priemyslu. Správa MF SR o výsledkoch kontrol za celý dodávateľský reťazec v sektoroch mlieka, chleba a jedlého stolového oleja bola prerokovaná na 10. zasadnutí CRV SR  dňa 26. augusta 2009. Predmetom hodnotenia nebola nákladovosť, ale rozdelenie ziskovosti medzi článkami dodávateľského reťazca. Hodnotené bolo obdobie od IV. štvrťroka 2007 do I. štvrťroka 2009.

Keďže z analýzy tvorby ceny a podielov jednotlivých subjektov potravinárskej vertikály vybraných potravinárskych výrobkov vyplynulo, že v sledovanom období došlo k zhoršeniu pozície prvovýrobcov, ministerstvo pristúpilo k spracovaniu návrhov k riešeniu problematiky vývoja cien v dodávateľskom reťazci. 

Záver – postup ministerstva v budúcnosti :
Na ministerstve bude za účelom sledovania vývoja cien vybraných poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkov naďalej pôsobiť rezortná pracovná skupina zložená zo zástupcov ministerstva, Pôdohospodárskej platobnej agentúry – ATIS a Výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva (VÚEPP) v Bratislave. Jej činnosť bude zameraná predovšetkým na získavanie informácií, potrebných na sledovanie vývoja cien výrobkov, spadajúcich pod pôsobnosť rezortu a ktorých okruh ako aj okruh subjektov bude rozširovaný, resp. prispôsobovaný výsledkom polročných inflačných správ MF SR o vývoji cien tovarov a služieb predkladaných vláde SR tak ako to predpokladá Koncepcia cenovej politiky na rok 2010 a monitoringu spotrebiteľských cien zo strany ŠÚ SR.
Na základe obdržaných informácií a údajov bude spracovávať analýzu,  t. j. identifikáciu faktorov ovplyvňujúcich rast spotrebiteľských cien, či dochádza k  rastu cien z objektívnych, resp. subjektívnych príčin a dôvodov jednotlivých hospodárskych subjektov pôsobiacich vo vertikále poľnohospodárska prvovýroba → spracovateľský potravinársky priemysel. Na základe analýzy opodstatneného, resp. neopodstatneného zvyšovania cien bude predkladať návrhy na reguláciu vo podľa zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (posledná úprava zákonom č. 513/2009 Z. z. o dráhach a o zmene a doplnení niektorých zákonov, schváleným NR SR dňa 28.10.2009, ktorý predĺžil pôsobnosť MP SR ako orgánu v oblasti cien a cenových kontrol do konca roku 2010) so stanoviskom PMÚ SR na Ministerstvo financií SR. Tieto návrhy sa však budú predkladať len vo vyhrotených situáciách, pretože cenová regulácia v poľnohospodárstve je účinná len na úrovni EU 27. 

V nadväznosti na Správu MF SR o výsledkoch kontrol za celý dodávateľský reťazec predložilo na zasadnutie CRV SR iniciatívny materiál „Analýza ekonomickej situácie poľnohospodárstva, potravinárstva a cenový vývoj potravinovej vertikály“, ktorý bol prerokovaný na 12. zasadnutí dňa 28.10.2009. Analýza bola spracovaná na základe údajov oficiálneho štatistického zisťovania (štatistických výkazov) vykonávaného na úrovni ŠÚ SR alebo na rezortnej úrovni. Bola zameraná na ekonomický (prvovýroba, spracovateľ) a cenový vývoj na jednotlivých stupňoch vertikály, na výsledky hospodárenia v poľnohospodárskej prvovýrobe a výrobkových odvetviach, na výsledky hospodárenia v potravinárskom priemysle, na cenový vývoj na poľnohospodárskom, potravinárskom a spotrebiteľskom trhu, na vývoj cenových indexov vybraných výrobkov potravinovej vertikály v mesiacoch od októbra 2007 – marec 2009 (nákupné ceny, odbytové -spracovateľské ceny, spotrebiteľské ceny) a na monitorovanie spotrebiteľských cien vybraných potravinárskych výrobkov v SR so štátmi EÚ-27 a cien potravinovej vertikály krajín V 4.

Ministerstvo zdravotnictva SR

V  zmysle záverov zasadnutí CRV SR od októbra 2008 do januára 2010 rezort predkladal v určených termínoch nasledovné materiály:

Zasadnutie CRV SR zo dňa 29. 10. 2008 - pre MZ SR vyplynula úloha 2a):

Vyhodnotiť vysoký 18,5% medziročný nárast stomatologických služieb a predložiť informáciu na novembrové zasadnutie CRV SR. T: 20. 11. 2008

Zasadnutie CRV SR zo dňa 26. 11. 2009 - úloha 2a) splnená

Rezort predložil materiál „Informácia MZ SR o náraste cien stomatologických služieb”, v ktorom bolo okrem iných skutočností konštatované, že nárast cien stomatologických služieb nebol zaznamenaný v dôsledku zavádzania meny euro v Slovenskej republike. Vykonanými kontrolami u poskytovateľov stomatologickej starostlivosti na základe podnetov občanov boli zistené porušenia všeobecne záväzných právnych predpisov v tom, že poskytovatelia požadovali doplatok od pacientov aj za vybrané zdravotné výkony, ktoré boli plne hradené z verejného zdravotného poistenia.

Pre MZ SR vyplynula úloha 2a) - CRV SR požaduje predložiť záverečnú informáciu o vykonaných cenových kontrolách na januárové zasadnutie CRV SR. T: 7. 1. 2009

Zasadnutie CRV SR zo dňa 7. 1. 2009 - úloha 2a) splnená

Rezort predložil materiál „Informácia MZ SR o ukončenej kontrole a záverečná informácia o náraste cien stomatologických služieb”, v ktorom bolo okrem iných skutočností konštatované, že poskytovateľ stomatologickej starostlivosti porušil ustanovenia zákona č. 577/2004 Z. z. o rozsahu zdravotnej starostlivosti uhrádzanej na základe verejného zdravotného poistenia a o úhradách za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov a Nariadenia vlády SR č. 777/2004 Z. z., ktorým sa vydáva Zoznam chorôb, pri ktorých sa zdravotné výkony čiastočne uhrádzajú alebo sa neuhrádzajú na základe verejného zdravotného poistenia. MZ SR postupovalo voči kontrolovanému subjektu v zmysle platnej legislatívy a podalo podnet príslušnému samosprávnemu kraju na začatie správneho konania vo veci uloženia pokuty. Ďalej sa v materiáli uvádzalo, že počas kontrolovaného obdobia od 1. 1. 2007 do 31. 10. 2008 k nárastu cien stomatologických služieb dochádzalo, avšak príčinná súvislosti s prechodom na menu euro nebola preukázaná. K nárastu cien dochádzalo na prelome rokov 2007/2008 až do februára 2008 a potom boli ceny ustálené a nemenili sa.

Pre MZ SR vyplynula úloha 2a) - CRV SR požaduje preložiť správu o vývoji cien stomatologických služieb za I. štvrťrok 2009 doplnenú o závery zo zisťovania Bratislavského samosprávneho kraja týkajúce sa porušení zákona č. 577/2004 Z. z. na aprílové zasadnutie CRV SR. T: 29. 4. 2009

Pre MZ SR a ostatné orgány cenovej kontroly vyplynula úloha 3) - Pripraviť koncepčný materiál týkajúci sa spôsobu vysporiadania sa konkrétneho orgánu cenovej kontroly v oblasti svojho pôsobenia tak, aby sa zabránilo neopodstatnému zvyšovaniu cien. T: 25. 2. 2009

Zasadnutie CRV SR zo dňa 25. 2. 2009 - úloha 3) splnená
Rezort predložil materiál „Informácia o koncepčnom materiáli orgánu cenovej kontroly MZ SR o spôsobe vysporiadania sa s neopodstatneným nárastom cien”, v ktorom bolo prijatých 8 legislatívnych i nelegislatívnych opatrení a úloh v oblasti cien. CRV SR konštatovala, že materiál spĺňa očakávané kritériá a požadovala o doplnenie konkrétnych termínov plnenia stanovených úloh v termíne do 25. 3. 2009

Zasadnutie CRV SR zo dňa 25. 3. 2009 - úloha 3) splnená

Rezort predložil materiál „Informácia o koncepčnom materiáli orgánu cenovej kontroly MZ SR o spôsobe vysporiadania sa s neopodstatneným nárastom cien”, v ktorom boli doplnené konkrétne termíny plnenia prijatých opatrení. CRV SR schválila predložený materiál bez pripomienok.

Pre MZ SR vyplynula úloha 3) - CRV SR požaduje, aby MZ SR v spolupráci s VÚC preverilo príčiny nárastu cien pri lekárskych prehliadkach na vlastnú žiadosť (vodičský preukaz), konkr. lekárske prehliadky pri žiadosti o vodičské oprávnenie. T: 27. 5. 2009

Zasadnutie CRV SR zo dňa 29. 4. 2009 - úloha 2a) zo zasadnutie CRV SR zo dňa 7. 1. 2009 splnená

Rezort predložil materiál „Informácia o vývoji cien stomatologických služieb za I. štvrťrok 2009”, v ktorom okrem iných skutočností bol vyhodnotený pozitívny efekt prijatia tohto nelegislatívneho opatrenia, nakoľko ceny stomatologických služieb klesajú, resp. nerastú. Rezort hodnotí takýto vývoj ako priaznivý, nakoľko nedochádza k výrazným zmenám. CRV SR vyzdvihla vysokú odbornú a kvalitatívnu úroveň predloženého materiálu.

Pre MZ SR vyplynula úloha 2a) - predložiť správu o vývoji cien stomatologických služieb za II štvrťrok 2009 do CRV SR. T: 29. 7. 2009

Zasadnutie CRV SR zo dňa 27. 5. 2009 - úloha 2a) zo zasadnutia CRV SR zo dňa 25. 3. 2009 splnená
Rezort predložil materiál „Informácia o vývoji cien lekárskych prehliadok vykonaných na vlastnú žiadosť v období za I. štvrťrok 2009”, v ktorom bolo konštatované, že i napriek skutočnosti, že k pohybu cien smerom nahor i nadol u niektorých poskytovateľov dochádzalo, vývoj cien hodnotí rezort za uspokojivý. Konkrétne podnety bude rezort riešiť individuálne v zmysle platnej legislatívy. CRV SR vzala materiál na vedomie a uvedenú úlohu vypustila z ďalšieho sledovania v CRV SR, v prípade zaznamenania neuspokojivého vývoja bude táto úloha opäť obnovená.

Zasadnutie CRV SR zo dňa 26. 8. 2009 - úloha 2a) zo zasadnutia CRV SR zo dňa 29. 4. 2009

Rezort predložil materiál „Informácia o vývoji cien stomatologických služieb za II. štvrťrok 2009”, v ktorom bol okrem iných skutočností konštatovaný priaznivý vývoj v tejto oblasti. CRV SR pozitívne hodnotila predložený materiál.

Pre MZ SR vyplynula úloha 2a) - CRV SR požaduje predložiť informáciu o súhrnnom hodnotení vývoja cien stomatologických služieb za celý rok 2009 na posledné zasadnutie CRV SR. T: 27. 1. 2010

Zasadnutie CRV SR zo dňa 16. 12. 2009

bod 5) k štruktúre Finálnej správy o činnosti CRV SR bolo uložené členom CRV SR pripraviť podklady za oblasť svojej pôsobnosti do predmetnej správy. T: 15. 1. 2010

Úloha zo strany MZ SR splnená predložením tohto materiálu.

· Na základe uvedených skutočností MZ SR splnilo v určených termínoch všetky uložené úlohy v zmysle záverov CRV SR a prijaté opatrenia hodnotí ako účinné s pozitívnym efektom, 

· K represívnym opatreniam voči poskytovateľom zdravotnej starostlivosti v oblasti cien nebolo dôvodné zo strany MZ SR ako cenového orgánu a orgánu cenovej kontroly v zmysle zákona č. 18/1996 Z.z. o cenách v znení neskorších predpisov pristúpiť,
· Vypracovaním súhrnnej informácie o vývoji cien vybraných stomatologických výkonov v roku 2009 Ministerstvo zdravotníctva SR ukončilo uvedené monitorovanie vývoja cien a v roku 2010 s touto aktivitou nepočíta,
· Monitorovanie vývoja cien na vybranej vzorke poskytovateľov stomatologickej starostlivosti s cieľom zabrániť nežiaducemu cenovému vývoju v súvislosti s prechodom na menu euro hodnotí Ministerstvo zdravotníctva SR pozitivne,
· V rozsahu vykonaného monitorovania bol vývoj cien zdravotných výkonov v stomatológii v roku 2009 vcelku ustálený a uspokojivý, zmeny, ktoré nastali, nesúviseli s prechodom na menu euro a boli zdôvodnené. 

Aktivity Ministerstva zdravotníctva SR po ukončení pôsobenia Cenovej rady vlády SR

· Ministerstvo zdravotníctva SR ako cenový orgán a orgán cenovej kontroly sa bude problematikou v oblasti cien zaoberať aj v budúcnosti v rozsahu zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v platnom znení a každé doručené podanie, podnet, resp. sťažnosť bude riešiť individuálne v zmysle platnej legislativy,
· Ministerstvo zdravotníctva SR hodnotí spoluprácu so Slovenskou komorou zubných lekárov za veľmi dobrú a obojstranne prospešnú. Ministerstvo zdravotníctva SR, Odbor kontroly, vládneho auditu a sťažností aj v budúcnosti počíta s pokračovaním nadviazanej dobrej spolupráce v oblasti metodického usmerňovania poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v oblasti vypracovávania cenníkov zdravotných výkonov a pri prešetrovaní podaní občanov poukazujúcich na možné porušovanie zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v platnom znení,
· Ministerstvo zdravotníctva SR, Odbor kontroly, vládneho auditu a sťažností bude naďalej aj v budúcnosti spolupracovať s lekármi samosprávnych krajov. V prípade zistenia porušenia osobitných zdravotníckych predpisov poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti, ktorým vydal povolenie na prevádzkovanie zdravotníckeho zariadenia príslušný samosprávny kraj, bude tieto podnety odstupovať príslušným samosprávnym krajom ako orgánom dozoru v zmysle platnej legislatívy na ďalšie konanie.

Ministerstvo školstva SR
Ministerstvo školstva SR
sa na základe požiadavky cenovej rady sa zaoberalo opatreniami na elimináciu rizík vyplývajúcich z možného špekulatívneho zvyšovania cien a na zabránenie neodôvodneného nárastu cien prednostne v oblasti regionálneho školstva a v oblasti vysokého školstva.

Regionálne školstvo   

Z pohľadu problematiky, ktorou sa zaoberala CRV SR, je v oblasti regionálneho školstva  zásadným prvkom z pozície ministerstva určenie „Finančných pásiem pre školské stravovanie vrátane diétneho systému stravovania“. Na zabezpečenie výroby jedál a nápojov v zariadeniach školského stravovania je okrem plnenia odporúčaných výživových dávok, zásad pre zostavovanie jedálnych lístkov, dodržiavania materiálno - spotrebných noriem dôležité aj stanovenie výšky príspevku zákonného zástupcu dieťaťa alebo žiaka na nákup potravín na jedno jedlo. Ide o aplikáciu § 140, 141 a 117 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Vzhľadom na skutočnosť, že v rámci Slovenskej republiky sú rozdielne cenové relácie v dodávkach potravinových komodít, z ktorých sa strava v zariadeniach školského stravovania pripravuje, MŠ SR pre stanovenie výšky príspevku na stravovanie uvádza rozpätie finančných pásiem, na základe ktorých riaditelia škôl, školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti miestnej štátnej správy a ostatní zriaďovatelia (obce, samosprávny kraj) všeobecne záväzným nariadením stanovia výšku príspevku za stravovanie v školskej jedálni. Finančné pásma sú zverejnené na webovej stránke ministerstva. Osobitne sú určené finančné pásma pre diétne školské stravovanie.

Ministerstvo posúdilo vývoj cien v oblasti príspevkov zákonných zástupcov detí a žiakov na stravovanie v školských zariadeniach vo väzbe na zavedenie meny euro. V zriaďovateľskej pôsobnosti krajských školských úradov, miest a obcí, tiež samosprávnych krajov sa nezistilo zvýšenie cien v súvislosti s prechodom na menu euro. Zistilo sa porušenie ustanovení § 2 generálneho zákona z dôvodu nesprávneho zaokrúhlenia cien k 1.1.2009 po prepočte konverzným kurzom. Príslušným zriaďovateľom sa uložili opatrenia na odstránenie nedostatkov. Nedostatky na základe informácií z krajských školských úradov boli odstránené. 

Vysoké školstvo

Z podnetu študentov Slovenská obchodná inšpekcia v zmysle § 23 e zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov vykonala v januári 2009 kontrolné šetrenie zamerané na kontrolu zobrazovania cien, uvádzania a zaokrúhľovania cien a platieb pri prechode na euro za poskytnuté ceny ubytovania v ubytovacom zariadení Univerzity Komenského v Bratislave, Vysokoškolské mesto Ľ. Štúra – Mlyny, Staré Grunty 36, Bratislava. 

Na základe požiadavky cenovej rady riešiť nedostatky zistené inšpekciou za poskytované služby ubytovania na vysokoškolských internátoch ministerstvo vyžiadalo od všetkých verejných vysokých škôl informáciu o cenách ubytovania podľa stavu k 1. septembru 2008, k 1. decembru 2008 a k 1. januáru 2009. Verejné vysoké školy súčasne poskytli písomné vyjadrenia k danému stavu. Vykonaním analýzy ministerstvo zistilo, že:

· Pri prechode na euro vo veci cien ubytovania na vysokoškolských internátoch bez  spochybnenia postupovali Technická univerzita Zvolen, Akadémia umení Banská Bystrica,  Univerzita J. Selyeho Komárno.

· 11 verejných vysokých škôl k 1. 1. 2009 porušilo ustanovenia generálneho zákona z dôvodu nesprávneho zaokrúhľovania cien, konečných súm za poskytnuté služby ubytovania, čím sa mierne zvýšili ceny. Pochybenia v zaokrúhľovaní boli minimálne. (Technická univerzita Košice, Slovenská poľnohospodárska univerzita Nitra, Univerzita Mateja Bela Banská Bystrica, Slovenská technická univerzita Bratislava, Žilinská univerzita Žilina, Ekonomická univerzita Bratislava, Katolícka univerzita Ružomberok, Trenčianska univerzita A. Dubčeka Trenčín, Univerzita veterinárneho lekárstva Košice, Univerzita sv. Cyrila a Metoda Trnava).

· 3 verejné vysoké školy k 1. 1. 2009 nesprávne schválili výšku ceny ubytovania na vysokoškolských internátoch v akademických senátoch v prípadoch, keď schválili zvýšenie cien ubytovania počas povinného duálneho zobrazovania cien, hodnôt a platieb, teda do 31. 12. 2009. (Univerzita Pavla Jozefa Šafárika Košice, Univerzita Komenského Bratislava, Prešovská univerzita Prešov).

V súlade s opatrením cenovej rady uloženým na jej 6. zasadnutí dňa 25. marca 2009 ministerstvo prerokovalo analýzu stavu v cenách ubytovania na vysokoškolských internátoch na rokovaní kvestorskej konferencie, ktorá sa konala v dňoch 2. a 3. apríla  2009 v Omšení pri Trenčianskych Tepliciach.

Ministerstvo v zmysle uznesenia vlády SR č. 238 z 25. 3. 2009 písomne oslovilo Ministerstvo financií SR vo veci spolupráce pri prijatí opatrení na zamedzenie nežiaduceho vývoja cien za ubytovanie na vysokoškolských internátoch vrátane možnosti dočasnej cenovej regulácie a následne rokovalo s povereným zástupcom Ministerstva financií SR a dohodol sa ďalší postup. Ministerstvo financií akceptovalo názor ministerstva školstva, že zistené nedostatky v oblasti cien ubytovania na vysokoškolských internátoch nemajú tak závažný charakter, aby bolo potrebné uplatniť dočasnú cenovú reguláciu ako opatrenie na zamedzenie nežiaduceho vývoja cien za ubytovanie na vysokoškolských internátoch. Zistené nedostatky ministerstvo usporiada v spolupráci s verejnými vysokými školami vo vlastnej kompetencii.

Na gremiálnej porade podpredsedu vlády a ministra školstva SR dňa 26. 5. 2009 boli na udržanie cien a zamedzenie nežiaduceho vývoja cien na vysokoškolských internátoch uložené opatrenia. Ministerstvo vyzvalo verejné vysoké školy, ktoré pochybili pri zaokrúhľovaní cien za ubytovanie na vysokoškolských internátoch po prepočte konverzným kurzom, aby odstránili zistené nedostatky a finančné rozdiely vysporiadali s platcami. Tiež vyzvalo tie verejné vysoké školy, ktoré zvýšili ceny za ubytovanie na vysokoškolských internátoch, aby ceny do 31. 12 .2009 upravili na pôvodnú výšku. 
Dňa 17. 6. 2009 ministerstvo predložilo na rokovanie vlády SR informatívny materiál „Informácia o opatreniach na zamedzenie nežiaduceho vývoja cien za ubytovanie vo vysokoškolských internátoch“. Vláda SR materiál vzala na vedomie. Ministerstvo sa zaviazalo monitorovať ceny za ubytovanie na vysokoškolských internátoch podľa stavu k 30. 6. 2009, k 30. 9. 2009 a k 31. 12. 2009 a prípadné nedostatky riešiť.

Podpredseda vlády SR a minister školstva listom zo dňa 29. 6. 2009 informoval rektorov verejných vysokých škôl o vládou prerokovanom materiáli, upozornil na skutočnosť, že ministerstvo sa zaviazalo nedostatky zistené v oblasti cien ubytovania na vysokoškolských internátoch v spolupráci s verejnými vysokými školami vysporiadať vo vlastnej kompetencii. V tejto súvislosti vyzval rektorov verejných vysokých škôl na plnenie prijatých opatrení a tiež na vysporiadanie rozdielov v termíne do 30. 9. 2009, pričom  vysporiadanie prenechal plne v kompetencii verejných vysokých škôl. 
Výsledky vykonaného monitorovania cien

Z pohľadu prijatých opatrení vo veci sú podstatné výsledky monitorovania cien za ubytovanie na vysokoškolských internátoch podľa stavu k 30. 9. 2009 a k 31. 12. 2009. Na základe  získaných poznatkov ministerstvo konštatuje nasledovné:  

· Okrem Technickej univerzity vo Zvolene, Univerzity J. Selyeho v Komárne, Akadémie umení v Banskej Bystrici, u ktorých začiatkom roka 2009 sa nezistili porušenia generálneho zákona z dôvodu nesprávneho zaokrúhľovania cien, konečných súm za poskytované služby po prepočte konverzným kurzom, len Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre, Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Katolícka univerzita v Ružomberku, Slovenská technická univerzita v Bratislave, Ekonomická univerzita v Bratislave, Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave, Vysokoškolský internát JLF Univerzity Komenského v Martine a Študentský domov Rampová Košice prijali opatrenia na odstránenie nedostatkov vyplývajúcich zo zaokrúhľovania cien za ubytovanie na vysokoškolských internátoch po  prepočte konverzným kurzom a vysporiadali vzniknuté peňažné rozdiely voči platiteľom. Ostatné verejné vysoké školy sa týmto problémom nezaoberali, hoci sú i také, ktoré v jednej položke sadzobníka za poskytované služby v tejto oblasti výrazne znížili cenu, čo považovali za vysporiadanie problému

· Verejné vysoké školy (v počte 3), ktoré zvýšili ceny za služby poskytované za ubytovanie na vysokoškolských internátoch a v zmysle prijatých opatrení  na gremiálnej porade ministra dňa 26. 5. 2009 mali finančne vysporiadať rozdiel medzi zvýšenou a pôvodnou cenou voči platiteľom, toto opatrenie nerešpektovali a nesplnili. Aj ďalšie verejné vysoké školy v priebehu roka 2009 vo vybraných položkách zvýšili ceny za služby poskytované za ubytovanie na vysokoškolských internátoch. Zvýšili ceny za služby, ktoré priamo nesúvisia s ubytovaním študentov príslušných verejných vysokých škôl napr. rôzne poplatky, ktoré nesúvisia priamo s cenou za ubytovanie (napr. poplatok za neoprávnené použitie hasiaceho prístroja).         

· Univerzita veterinárneho lekárstva v Košiciach od 30. 9. 2009 zvýšila darovací poplatok od študentov, ktorý je jednorazový, vo všetkých študentských domovoch. 

· Študentský domov Univerzity Komenského v Bratislave, Vysokoškolské mesto Ľ. Štúra – Mlyny, Staré Grunty 36 v Bratislave, je jediným vysokoškolským internátom, ktorý zvýšil ceny za poskytované služby vo všetkých položkách sadzobníka od 1. 3. 2009.
Záver

· Podľa súčasnej právnej úpravy verejné vysoké školy sú právnické osoby, pričom sú zároveň verejnoprávnymi a samosprávnymi inštitúciami. Vychádzajúc z tejto premisy proces prípravy a realizácie zavedenia novej menovej jednotky k 1. 1. 2009 (novej národnej meny) v podmienkach verejných vysokých škôl bol plne v kompetencii vysokých škôl. Znamená to, že za prípadný vznik akýchkoľvek rozporov a porušení súvisiacich s prípravou na prechod a prechodom na euro vrátane duálneho zobrazovania v plnej miere zodpovedá verejná vysoká škola.

· Podľa súčasnej právnej úpravy vysoké školy poskytujú študentom ubytovanie vo vlastných účelových zariadeniach alebo na základe zmluvných vzťahov s inými organizáciami. Vysoké školy v rámci svojich možností prispievajú študentom na náklady spojené so zabezpečovaním ubytovania. Vysoká škola dostáva na ubytovanie študentov príspevky zo štátneho rozpočtu formou dotácie na sociálnu podporu študentov, výška príspevku neuhrádza skutočné náklady na ubytovanie študenta v plnom rozsahu.

· Zákon o vysokých školách neupravuje právomoci ministerstva v oblasti určovania cien za služby poskytované vysokoškolskými internátmi a neupravuje ani právomoci ministerstva týkajúce sa dohľadu nad týmito cenami. Určovanie cien ubytovania a služieb s tým spojených je len v kompetencii verejnej vysokej školy. Ceny spravidla schvaľuje akademický senát, do kompetencie ktorého patrí kontrola hospodárenia s finančnými prostriedkami verejnej vysokej školy. 

· Ministerstvo v rámci zákonných možností v tejto veci využilo všetky kompetencie. V záujme zabezpečenia rovnováhy v procese tvorby cien za služby poskytované za ubytovanie na vysokoškolských internátoch a v záujme udržania cenovej stability v tejto oblasti ministerstvo vykoná monitorovanie cien za ubytovanie na vysokoškolských internátoch prevádzkovaných verejnými vysokými školami podľa stavu k 31. 12. 2010.

Združenie miest a obcí Slovenska

Na zabezpečenie pôsobnosti obcí na úseku dohľadu a cenovej kontroly pri prechode na euro vykonalo Združenie miest a obcí Slovenska a jeho členovia v období pôsobenia Cenovej rady vlády SR najmä nasledovné aktivity: 

1. ZMOS spracovalo a zaslalo na všetky obce a mestá príručku, ktorej obsahom bola:  
· Metodika výkonu pôsobnosti obcí na úseku dohľadu a cenových kontrol pri prechode na euro (určenia zodpovedných zamestnancov za výkon dohľadu a kontroly, obsahový a termínový plán výkonu kontrol na trhoch, trhových miestach a podomovom predaji, potreba úzkej spolupráce obcí a nimi určených zodpovedných osôb za výkon dohľadu a kontroly so združeniami spotrebiteľov pôsobiacimi  na území mesta a obce,  pravidlá súčinnosti s inými orgánmi dohľadu a kontroly atď.)
· Metodika duálneho zobrazovania peňažných hodnôt, cien, daní, poplatkov a atď. v podmienkach obcí a miest, 

· Príručka MH SR na kontrolu duálneho zobrazovania cien pri prechode na euro pre mestá a obce, 

· zoznam kontaktných miest Slovenskej obchodnej inšpekcie, 
2. Nadviazalo úzku spolupráca s MH SR v oblasti ochrany spotrebiteľa v súvislosti s úlohami obcí na úseku dohľadu a cenovej kontroly pri prechode na euro,
3. Na žiadosť MH SR boli oslovené v mesiaci októbri 2008 všetky regionálne združenia miest a obcí, členské obce a mestá vo veci monitorovania nimi vykonávaných cenových kontrol a spôsobu nahlasovania výsledkov týchto kontrol na MH SR v období do konca roku 2009, 
4. Vzhľadom na predpoklad, že na mestá a obce sa budú občania obracať s upozorneniami o  porušovaní pravidiel a povinností pri prechode na euro  zo všetkých oblastí predaja služieb a tovarov, boli v záujme pomoci občanom vo viacerých mestách zriadené miesta prvého kontaktu na poskytovanie informácií s problematikou eura vrátane kontaktov na orgány dohľadu a kontroly napr. Slovenskú obchodnú inšpekciu resp. na miestne spotrebiteľské organizácie alebo boli doplnené existujúce pracoviská prvého kontaktu o zamestnancov s vedomosťami o uvedených informáciách, 
5. Na všetky členské obce a mestá bol zaslaný list predsedu ZMOS so žiadosťou, aby obce nezvyšovali ceny za poskytovanie obecných služieb v súvislosti s prechodom na zavedenie eura v roku 2009, 

6. V roku 2009 orgány ZMOS, ktorými sú Rada ZMOS a Predsedníctvo ZMOS, pravidelne prerokovávali informácie o záveroch rokovania Cenovej rady vlády SR a v prípade potreby prijímali úlohy pre regionálne združenia miest a obcí a odporúčania  pre mestá a obce, 

7. Na základe záverov z rokovania Cenovej rady vlády SR dňa 26. novembra 2008 ZMOS spracovalo analýzu výberu platieb za využívanie verejných priestranstiev na krátkodobé parkovanie motorových vozidiel v mestách a mestských častiach v Slovenskej republike k 1. 1. 2009 ako podklad k prerokovávaniu problematiky nárastu cien za parkovné v Cenovej rade vlády SR, 
8. ZMOS a vybrané mestá sa aktívne zúčastnili prípravy a výkonu kontrolnej akcie na dodržiavanie povinností pri výkone taxislužby a kontroly cien za taxislužby. Koordinovanú kontrolnú akciu v období 1. -19. júna 2009 vykonali poverení zamestnanci miest a  MDPT SR v spolupráci s príslušníkmi Policajného zboru a ŠOI  nad dopravcami taxislužby v mestách Trnava, Nitra, Prievidza, Žilina, Banská Bystrica, Poprad, Košice a Bratislava.

Cenová rada vlády SR venovala pozornosť rizikám cenového vývoja  tovarov a služieb v troch okruhoch pôsobnosti obcí a miest a to: 

· Vývoj cien a možnosti regulácie krátkodobého parkovania motorových vozidiel na verejných priestranstvách miest a obcí,
· Dodržiavanie povinností pri výkone taxislužby a kontrola cien za taxislužby,
· Tvorba a vývoj cien za odvoz a likvidáciu komunálneho odpadu. 

Cenová rada vlády SR prijala opatrenia a odporúčania k prvým dvom okruhom pôsobností obcí a miest, na ktorých realizácii sa podieľa aj Združenie miest a obcí Slovenska. 

Vývoj cien a možnosti regulácie krátkodobého parkovania motorových vozidiel na verejných priestranstvách miest a obcí   

Po vylúčení dane za dočasné parkovanie motorového vozidla na vyhradenom priestore verejného priestranstva zo zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a poplatkoch zákonodarca nevytvoril alternatívny právny rámec pre reguláciu statickej dopravy v mestách a obciach formou parkovného. Je riziko, že teraz uplatňované spôsoby výberu parkovného v mestách a obciach môžu nepriaznivo ovplyvniť cenový vývoj v nasledujúcom období resp. spôsobiť problémy pri riešení statickej dopravy v mestách a obciach .  

V zmysle záverov Cenovej rady vlády SR bola problematika parkovného predmetom rokovania pracovnej skupiny zloženej zo zástupcov MF SR, MDPT SR a ZMOS. Z rokovania vyplynuli nasledovné závery, ktoré  Cenová rada vlády SR podporila:  

1. Mestá a obce by mali mať zodpovedajúci nástroj na tvorbu politiky statickej dopravy na ich území.

2. Mestá a obce by mali mať zo zákona zmocnenie obmedziť využívanie verejného priestranstva, vrátane miestnych komunikácií na krátkodobé parkovanie motorových vozidiel vo VZN. 

3. Mestá a obce by mali mať právo rozhodnúť aj o stanovení úhrady platieb za krátkodobé parkovanie a spôsobe výberu tejto platby.

4. Uvedené postavenie miest a obcí nie je možné riešiť obnovením zavedenia miestnej dane, je potrebné nájsť iné legislatívne možnosti. 

5. Príkladom na riešenie môže byť riešenie problematiky spoplatňovania parkovania v iných krajinách. 

Dodržiavanie povinností pri výkone taxislužby a kontrola cien za taxislužby

Na základe vykonanej koordinovanej kontrolnej akcie na dodržiavanie povinností pri výkone taxislužby a kontroly cien za taxislužby vo vybraných mestách Cenová rada vlády SR konštatovala vysoký počet zistených nedostatkov, ktoré súviseli nielen s výškou cien ale aj s kvalitou poskytovaných služieb. Cenová rada vlády SR odporučila hľadať pod gestorstvom MDPT SR komplexné legislatívne riešenie výkonu a poskytovania taxislužby, ktoré by zároveň obmedzilo súčasné riziká ďalšieho cenového vývoja za taxislužby v nasledujúcom období. 

Košický samosprávny kraj

V rámci cenovej regulácie v roku 2009 Košický samosprávny kraj reguloval tovar:

	Číslo položky
	Číselný kód

klasifikácie produkcie
	Tovar

	5.
	90.00.30
	Hygienické (čistiace) a podobné služby

len čistenie a kropenie ulíc vykonávané pre mesto alebo obec

	6.
	93.03.11
	Prevádzka cintorínov a krematórií

len kopanie hrobov pre uloženie rakvy so zosnulým vrátane následného zasypania, prvotné úpravy a odvoz prebytočnej zeminy, spopolnenie zomrelého a ostatkov v rakve vrátane uloženia popola do úradnej popolnice s označením

	7.
	93.03.12
	Prevádzka pohrebných ústavou

len prechodné uloženie zomrelých v chladiacom zariadení do zákonnej lehoty pochovania

	8.
	60.21.2

60.21.3
	Vnútroštátna pravidelná autobusová doprava osôb, ak vzdialenosť od východiskovej zastávky po konečnú nepresahuje 100 km


V rámci cenovej kontroly v sledovanom období Košický samosprávny kraj vykonával cenovú kontrolu na základe podnetov od obyvateľov a z vlastného podnetu.

V roku 2009 Košický samosprávny kraj:
1)  určil maximálne ceny tovarov v rámci cenovej regulácie:

     klasifikácia produkcie 90.00.30  -  2 cenové výmery

     klasifikácia produkcie 93.03.11  -  1 cenový výmer

     klasifikácia produkcie 93.03.12  -  0 cenových výmerov

     klasifikácia produkcie 93.03.11 a 93.03.12 – 23 cenových výmerov

     klasifikácia produkcie 60.21.2, 60.21.3 – 1 cenový výmer  

Rozhodnutia Košického samosprávneho kraja o určení maximálnych cien boli zverejnené v publikačnom orgáne Ministerstva financií SR – vo Finančnom spravodajcovi. 

2)  vykonal cenové kontroly na základe podnetov:

21 kontrol – na základe podnetov od obyvateľov – zvýšenie max. cien cestovného regulovanej ceny – vnútroštátna pravidelná autobusová doprava osôb, tzv. prímestská autobusová doprava

                          kontrolované subjekty – eurobus, a.s. a SAD Michalovce, a.s.                             

 1 kontrola – na základe podnetu od obyvateľa – zvýšenie cien cestovného neregulovanej ceny – diaľková  autobusová doprava

                        kontrolovaný subjekt – eurobus, a.s.

  2 kontroly – z vlastného podnetu - zúčtovanie a odsúhlasenie straty z výkonu vo  verejnom záujme v pravidelnej autobusovej doprave za rok 2008 podľa  zákona č. 168/1996 Z. z. o cestnej doprave v znení neskorších predpisov

regulovaná cena – vnútroštátna pravidelná autobusová doprava osôb, tzv. prímestská autobusová doprava

                         kontrolované subjekty – eurobus, a.s. a SAD Michalovce, a.s.

V rámci výkonu cenovej kontroly Košický samosprávny kraj nezistil u kontrolovaných subjektov žiadne porušenie cenovej disciplíny. 

Prešovský samosprávny kraj

Prešovský samosprávny kraj v roku 2009 rozhodol o určení maximálnych cien tovaru Vnútroštátna pravidelná autobusová doprava osôb, ak vzdialenosť od východiskovej zastávky po konečnú nepresahuje 100 km, číselný kód klasifikácie produkcie 60.21.2, 60.21.3.

Rozhodnutie o určení maximálnych cien bolo zverejnené v publikačnom orgáne Ministerstva financií SR - vo Finančnom spravodajcovi č. 4/2009.  
V rámci cenovej kontroly v hodnotenom období Prešovský samosprávny kraj vykonal na základe podnetov od obyvateľov 17 cenových kontrol.

Kontrolovaný subjekt:

- Slovenská autobusová doprava Prešov, a.s.- 5 kontrol – zvýšenie max. cien cestovného

- Slovenská autobusová doprava, a.s. Humenné, – 3 kontroly z toho: 2 kontroly - zvýšenie max. cien cestovného, 1 kontrola – porušenie duálneho zobrazovania cien    

- SAD Poprad, a.s. – 8 kontrol – zvýšenie max. cien cestovného

- BUS Karpaty, spol. s r.o. Stará Ľubovňa – 1 kontrola – zvýšenie max. cien cestovného
Z uvedených kontrolovaných subjektov Prešovský samosprávny kraj v rámci výkonu cenovej kontroly zistil v jednom prípade porušenie cenovej disciplíny a to: v Slovenskej autobusovej doprave, a.s. Humenné, ktorá v období platnosti generálneho zákona č. 659/2007 o zavedení meny euro porušila zásady duálneho zobrazovania cien tým, že na zľavnených cestovných lístkoch v jednom tarifnom pásme uvádzala nesprávny prepočet informatívnej meny – euro. Prešovský samosprávny kraj ako orgán dohľadu nad dodržiavaním pravidiel a povinnosti pri príprave na prechod a prechode na Euro uvedenú dopravnú spoločnosť upozornil a zjednal nápravu. 
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