Predkladacia správa

 

 


Materiál predkladá Úrad vlády Slovenskej republiky ako ústredný orgán štátnej správy pre kontrolu plnenia úloh súvisiacich s výkonom štátnej správy, kontrolu plnenia úloh z uznesení vlády, ako aj pre kontrolu vybavovania petícií a sťažností. Kontrolné úlohy Úradu vlády SR na II. polrok 2007 boli vypracované v nadväznosti na kontrolnú pôsobnosť Úradu vlády SR podľa zákona NR SR č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov.

 


Predložený návrh obsahuje dve úlohy z predchádzajúceho polroka, ktorých realizácia vo vláde SR spadá do II. polroka 2007, pričom samotný výkon časti jednej z nich sa uskutoční v júli 2007. Ďalej obsahuje nové kontrolné úlohy, ktoré sa týkajú kontroly plnenia úloh štátnej správy na úseku lesného hospodárstva vykonávanej krajskými lesnými úradmi a obvodnými lesnými úradmi, kontroly rozpracovania cieľov Programového vyhlásenia vlády SR, kontroly plnenia úloh z vybraných uznesení vlády SR splatných  do 30. septembra 2007 a kontroly dodržania podmienok Rámcovej zmluvy Finančného memoranda 1998 pri vybraných projektoch.

 


Návrh zamerania zohľadňuje súčasné disponibilné kapacity sekcie kontroly a boja proti korupcii Úradu vlády SR vrátane jeho expozitúry.

Prijatie predloženého materiálu nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

