Informácia

o preskúmaní možnosti podania návrhu príslušnému súdu na preskúmanie rozhodnutia vlády v zmysle uznesenia vlády SR č. 262 zo 14. marca 2002 o jeho súlade so zákonmi SR najmä v bode 2 a v bodoch 8.4 a 8.7

I. Úvod
Vláda Slovenskej republiky dňa 20. februára 2008 uznesením č. 124 schválila opatrenia na zabezpečenie plnenia uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 720/2008 k správe o priebehu privatizácie Slovenského plynárenského priemyslu, a.s. (tlač 529) prijatého na 19. schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky.


V bode B.3. vyššie uvedeného uznesenia uložila ministrovi hospodárstva preskúmať možnosť podania návrhu príslušnému súdu na preskúmanie rozhodnutia vlády v zmysle uznesenia vlády SR č. 262 zo 14. marca 2002, o súlade tohto rozhodnutia so zákonmi SR najmä v bode 2 a v bodoch 8.4 a 8.7 a o postupe písomne informovať vládu.


Vláda SR uznesením č. 262/2002 schválila návrh na vydanie rozhodnutia o privatizácii 49 % podielu Fondu národného majetku SR na podnikaní spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s. so sídlom v Bratislave. Tým istým uznesením podľa § 10 ods. 1, 2 a 4 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o veľkej privatizácii“) vydala Rozhodnutie č. 262 o priamom predaji 49 % -nej majetkovej účasti Fondu národného majetku SR na podnikaní spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s. so sídlom v Bratislave a súčasne v bode C.1. uznesenia č. 262/2002 poverila ministra hospodárstva podpísať Zmluvu o kúpe a predaji akcií, Akcionársku zmluvu a Zmluvu o viazanom účte a všetky ďalšie dokumenty, ktoré môžu byť potrebné na realizáciu týchto zmlúv.

II. Charakter rozhodnutia


Vyššie uvedené Rozhodnutie č. 262 bolo vydané podľa § 10 zákona o veľkej privatizácii, ktorý sa označuje "Rozhodnutie o privatizácii". Takéto rozhodnutie o privatizácii priamym predajom, mimo verejnej obchodnej súťaže alebo verejnej dražby, podľa § 10 ods. 1 zákona o veľkej privatizácii vydáva vláda SR na návrh Ministerstva hospodárstva SR. 


Z hľadiska posudzovania skúmaného rozhodnutia je kľúčové ustanovenie § 10 ods. 9 zákona o veľkej privatizácii, podľa ktorého:

 "(9) Na rozhodovanie o privatizácii sa nevzťahujú všeobecné ustanovenia o správnom konaní. Toto rozhodnutie nepodlieha preskúmaniu súdom.".


Zákonodarca teda v ustanovení § 10 ods. 9 zákona o veľkej privatizácii vylúčil použitie všeobecných ustanovení o správnom konaní na vydávanie rozhodnutí o privatizácii. Všeobecné ustanovenia o správnom konaní sú obsiahnuté v  zákone č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok) v znení neskorších predpisov, ktorý predstavuje všeobecný predpis o správnom konaní, resp. predpis, ktorý obsahuje všeobecné ustanovenia o správnom konaní. Použitie tohto zákona (č. 71/1967 ) na vydávanie rozhodnutí podľa § 10 zákona o veľkej privatizácii je vylúčené, vzhľadom na to, že zákon o veľkej privatizácii v ustanovení § 10 a § 10a obsahuje osobitnú a komplexnú úpravu vydávania rozhodnutí o privatizácii, ktoré nie sú rozhodnutiami vydanými v správnom konaní.


Vyššie uvedená skutočnosť je premietnutá aj v poučení skúmaného rozhodnutia: "Toto rozhodnutie nie je rozhodnutím vydaným v správnom konaní. Nepodlieha preskúmaniu súdom a nie je možné voči nemu podať opravný prostriedok".


Skutočnosť, že skúmané rozhodnutie nie je rozhodnutím vydaným v správnom konaní vyplýva aj z postavenia orgánu, ktorý je oprávnený na vydanie takéhoto rozhodnutia, a to vlády SR. Podľa čl. 108 Ústavy Slovenskej republiky je vláda SR vrcholným orgánom výkonnej moci. V správnom konaní správne orgány v oblasti verejnej správy rozhodujú o právach, právom chránených záujmoch alebo povinnostiach fyzických osôb a právnických osôb, ak osobitný zákon neustanovuje inak. Správnym orgánom je podľa § 1 ods. 2 správneho poriadku štátny orgán, orgán územnej samosprávy, orgán záujmovej samosprávy, fyzická osoba alebo právnická osoba, ktorej zákon zveril rozhodovanie o právach, právom chránených záujmoch alebo povinnostiach fyzických osôb a právnických osôb v oblasti verejnej správy. Podľa uznesenia Ústavného súdu Slovenskej republiky sp. zn. II. ÚS 31/1999: "Moc výkonnú nie je možné stotožňovať s ústrednými orgánmi štátnej správy...Vládu Slovenskej republiky nemožno považovať za ústredný orgán štátnej správy Slovenskej republiky.". Obdobne v uznesení Ústavného súdu Slovenskej republiky sp. zn. I. ÚS 11/1999 tento vyslovil, že "Na uvedenej skutočnosti (t.j. že vládu Slovenskej republiky nemožno považovať za zákonom zriadený orgán štátnej správy Slovenskej republiky) nič nemení ani to, že na ňu v prípade splnenia podmienok podľa čl. 105 ods. 1 ústavy prechádza výkon funkcie prezidenta. Ani vláda vykonávajúca funkcie prezidenta podľa tohto ustanovenia ústavy nepatrí medzi orgány štátnej správy Slovenskej republiky, ale je najvyšším orgánom výkonnej moci podľa čl. 108 ods. 1 ústavy.". Vládu SR nemožno považovať za správny orgán, ktorý vydáva rozhodnutia v správnom konaní. Uvedené má význam aj pre predmet skúmania.

V súlade so znením bodu B.3. uznesenia vlády 124/2008 predmetom možného skúmania na príslušnom súde by mali byť najmä tieto body Rozhodnutia č. 262:

bod č. 2. „Spôsob výberu nadobúdateľa:“ podľa ktorého:

"Nadobúdateľ bol vybraný Komisiou, ktorú zriadila ministerka pre správu a privatizáciu národného majetku SR č. KM-263/2001 zo dňa 14. 3. 2001.".

z bodu č. 8. „Ďalšie podmienky predaja“ najmä body:

4., podľa ktorého:

„ Obaja nadobúdatelia, ručiteľ, Fond národného majetku SR a Ministerstvo hospodárstva uzatvoria Akcionársku zmluvu, na základe ktorej získajú nadobúdatelia všeobecnú manažérsku kontrolu, pričom dozorné právomoci a právomoci vo vymedzených strategických otázkach ostanú predávajúcemu. Zmena stanov spoločnosti bude schválená pred uzatvorením predaja akcií. Akcionárska zmluva stanoví obmedzenia prevodu akcií ich nadobúdateľmi".

7., podľa ktorého: 

"Akcionárska zmluva stanovuje, že skutočný vážený priemer cien plynu, ktoré Slovenský plynárenský priemysel, a.s. účtuje všetkým odberateľom nepresiahne od 1. januára 2003 do 31. decembra 2003 90 % maximálnych cien povolených na základe rozhodnutia Úradu pre reguláciu sieťových odvetví č. 523/2001 Z. z. o spôsobe výpočtu maximálnych cien pre odberateľov zemného plynu".

III. Možnosť podania návrhu na všeobecný súd

Podľa ustanovenia § 10 ods. 9 zákona o veľkej privatizácii "Toto rozhodnutie nepodlieha preskúmaniu súdom." Ide o zásadné ustanovenie zákona o veľkej privatizácii vo vzťahu k predmetu skúmania. Rozhodnutie podľa § 10 zákona o veľkej privatizácii nepodlieha preskúmaniu (všeobecným) súdom a súd by prípadné podanie musel odmietnuť pre nedostatok právomoci podľa § 7.

Keďže Rozhodnutie č. 262/2002 nie je rozhodnutím vydaným v správnom konaní, nie je možné podať žalobu podľa Piatej časti Občianskeho súdneho poriadku - Správne súdnictvo. Podstatou správneho súdnictva je totiž ochrana práv fyzických osôb a právnických osôb, o ktorých sa rozhodovalo v správnom konaní. Ide o právny inštitút, ktorý umožňuje, aby sa osoba, ktorá sa cíti poškodená, dovolala súdu ako nezávislého orgánu a vyvolala tak konanie, v ktorom správny orgán už nebude mať autoritatívne postavenie, ale bude účastníkom konania s rovnakými právami ako ten, o koho práva v konaní ide. Vylúčenie preskúmavania rozhodnutí vydaných podľa zákona o veľkej privatizácii z pôsobnosti súdov je premietnuté aj v judikatúre, ako napr. ZSR č. 44/1993 - "...na postup príslušných orgánov štátnej správy (zakladateľa, ministerstva pre správu a privatizáciu národného majetku, vlády) sa Správny poriadok (zákon č. 71/1967 Zb. v znení neskorších predpisov) nevzťahuje a rozhodnutia nimi vydané nepodliehajú súdnemu preskúmavaniu...".

IV. Možnosť podania návrhu na Ústavný súd Slovenskej republiky
Ústavný súd Slovenskej republiky ako nezávislý súdny orgán ochrany ústavnosti, ktorý je nezávislý od zákonodarnej a výkonnej moci, všeobecných súdov a všetkých ostatných orgánov verejnej moci má podľa Ústavy Slovenskej republiky celkom šestnásť kompetencií a tieto sú upravené taxatívnym spôsobom. "Ústavný súd má právomoc vymedzenú čl. 125 až 129 a čl. 130 ods. 3 Ústavy Slovenskej republiky. Rozsah týchto oprávnení je taxatívny." (uznesenie Ústavného súdu Slovenskej republiky sp. zn. I. ÚS 2/1995). 


Z hľadiska subsidiárnej pôsobnosti Ústavného súdu Slovenskej republiky pri ochrane ľudských práv a slobôd, poskytuje Ústavný súd Slovenskej republiky ochranu prostredníctvom konania o ústavnej sťažnosti podľa čl. 127 ods. 1 Ústavy Slovenskej republiky –

 "(1) Ústavný súd Slovenskej republiky rozhoduje o sťažnostiach fyzických osôb alebo právnických osôb, ak namietajú porušenie svojich základných práv alebo slobôd, alebo ľudských práv a základných slobôd vyplývajúcich z medzinárodnej zmluvy, ktorú Slovenská republika ratifikovala a bola vyhlásená spôsobom ustanoveným zákonom, ak o ochrane týchto práv a slobôd nerozhoduje iný súd".


Využitie tohto ústavného inštitútu je detailne upravené zákonnou úpravou konania o sťažnostiach fyzických osôb a právnických osôb podľa zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 38/1993 Z. z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení neskorších predpisov. 

Podľa § 53 ods. 3 tohto zákona –

 "(3) Sťažnosť možno podať v lehote dvoch mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia, oznámenia opatrenia alebo upovedomenia o inom zásahu. Táto lehota sa pri opatrení alebo inom zásahu počíta odo dňa, keď sa sťažovateľ mohol o opatrení alebo inom zásahu dozvedieť". 

Keďže proti Rozhodnutiu č. 262 nebolo možné podať opravný prostriedok nadobudlo právoplatnosť dňom vydania a prekluzívna lehota na podanie ústavnej sťažnosti uplynula 14. mája 2002. 

V. Záver
 
Na základe uvedených faktov možno konštatovať, že platná právna úprava neumožňuje podanie návrhu súdu na preskúmanie Rozhodnutie č. 262 a to s ohľadom na skutočnosť, že:

1. Rozhodnutie č. 262 nie je rozhodnutím vydaným v správnom konaní,

2. Rozhodnutie č. 262 nie je preskúmateľné všeobecným súdom,

3. Možnosť podania ústavnej sťažnosti podľa čl. 127 ods. 1 Ústavy Slovenskej republiky je limitovaná lehotou podľa § 53 ods. 3 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 38/1993 Z. z., ktorá už uplynula.


Napriek tomu, že zákon o veľkej privatizácii vylučuje možnosť preskúmania rozhodnutia o privatizácii v civilnom konaní, v prípade podozrenia z naplnenia znakov skutkovej podstaty niektorého trestného činu je zachovaná možnosť obrátiť sa na orgány činné v trestnom konaní. Ministerstvo hospodárstva SR v súlade s uznesením vlády SR č. 124/2008 predložilo dostupnú dokumentáciu týkajúcu sa privatizácie SPP, a.s. Najvyššiemu kontrolnému úradu SR. Tento uskutočnil kontrolu hospodárenia s finančnými prostriedkami a majetkom štátu a Fondu národného majetku SR v procese privatizácie SPP, a.s. a koncom apríla vydal o tejto kontrole protokol s kontrolnými zisteniami. Ministerstvo hospodárstva SR analyzuje jednotlivé kontrolné zistenia s osobitným zreteľom na možnú trestnú zodpovednosť a následne pripraví a predloží oznámenia o skutočnostiach nasvedčujúcich tomu, že došlo k spáchaniu trestného činu príslušným orgánom činným v trestnom konaní.
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