Návrh na poskytnutie štátnej pomoci pre spoločnosť SIDERIT, s.r.o. Nižná Slaná


Vláda Slovenskej republiky svojim uznesením č. 13 zo dňa 10. januára 2007 schválila poskytnutie štátnej pomoci pre spoločnosť SIDERIT, s.r.o. Nižná Slaná. vo forme priznania ad hoc podpory na základe transparentného režimu regionálnej investičnej pomoci do výšky 50 % celkových investičných nákladov, t. j. 183 550 000 Sk, na realizáciu investičného zámeru Modernizácia technologického procesu spoločnosti SIDERIT, s.r.o. Nižná Slaná a sprístupnenie zásob ložiska Nižná Slaná – Manó – Kobeliarovo.

Spoločnosť SIDERIT, s.r.o. Nižná Slaná (ďalej len Siderit) je jednou z dvoch posledných rudných baní na Slovensku a zároveň najväčší zamestnávateľ v tomto odvetví. Spoločnosť sa radí v súčasnosti k najväčším zamestnávateľom v Rožňavskom okrese, ktorý je jedným z najväčšou mierou nezamestnanosti v rámci Slovenskej republiky. Siderit ťaží železnú rudu (siderit), ktorú zároveň upravuje do formy vysokopecných peliet ako vsádzky do vysokých pecí pre ďalšie spracovanie pri výrobe surového železa. Spoločnosť sa dostala do súčasnej vážnej finančnej situácie z dôvodu výrazného nárastu vstupov zapríčinených niekoľkonásobným zvýšením cien elektrickej energie, ale najmä cien zemného plynu pri pomerne stabilných odbytových cenách svojich výrobkov.

Spoločnosť SIDERIT, s.r.o. Nižná Slaná podala dňa 8. augusta 2007 žiadosť o poskytnutie investičných stimulov na investičný projekt „Modernizácia technologického procesu spoločnosti SIDERIT, s.r.o. Nižná Slaná a sprístupnenie zásob ložiska Nižná Slaná – Manó – Kobeliarovo“ v Obci Nižná Slaná okres Rožňava vo forme dotácie na obstaranie dlhodobého hmotného majetku podľa Schémy štátnej pomoci na podporu regionálneho rozvoja č. 1621/2007-1000 (ďalej len „schéma“).
Stručná charakteristika investičného zámeru

Vysoká energetická náročnosť spracovania železnej rudy z ložiska Nižná Slaná – Manó - Kobeliarovo núti baňu hľadať cesty zníženia spotreby el. energie a zemného plynu. Realizácia investičného zámeru „Modernizácia technologického procesu spoločnosti SIDERIT, s.r.o. Nižná Slaná“ má za cieľ celkové zefektívnenie výroby vysokopecných peliet cestou optimálneho sprístupnenia zásob, rozfárania ložísk, modernizácie prepravníkových nakladačov a zariadení pre výrobu stlačeného vzduchu, znížení energetickej náročnosti technologického procesu úpravy sideritovej rudy pri pražení v rotačných peciach, obohacovaní, zušľachťovaní, výpalu a chladení peliet a modernizácia odprašovacích zariadení, ako aj kontinuálne monitorovanie procesu úpravy.

Podľa technicko-technologických údajov „Štúdie zníženia energetickej náročnosti úpravy sideritu v rotačných peciach Nižná Slaná“ konečný efekt realizácie zámeru prospeje ekonomike spoločnosti, pričom zefektívnenie výroby súčasne zníži množstvo pevných a plynných úletov, čo má nezanedbateľný vplyv na zlepšenie životného prostredia. Ťažobná a spracovateľská kapacita spoločnosti pri uplatnení tohto investičného zámeru bude v súlade s odsúhlaseným plánom otvárky, prípravy a dobývania na základe povolenia Obvodného banského úradu v Spišskej Novej Vsi. Pri rovnomernom ročnom náraste ťažby o 20 kt je optimálna ťažobná kapacita bane 850 kt. 

Modernizácia rieši aj zamestnanosť v regióne s vysokou mierou nezamestnanosti. 

Z hľadiska energetických potrieb nepríde k nárastu spotreby elektrickej energie. Z pohľadu potrieb zemného plynu ako paliva nevyplýva žiadna zmena palivovej základne. V dôsledku modernizácie technologického zariadenia s cieľom zníženia energetickej náročnosti  príde k  zníženiu spotreby zemného plynu. Energetická časť štúdie je postavená na možnosti využitia vyššieho stupňa riadenia technologického procesu. 

Zariadenia technologického procesu, vyžadujúce odprášenie sú napojené na jestvujúce odprašovacie zariadenia a hodnoty nebudú presahovať povolené hodnoty. Zachytený úlet bude vrátený do technologického procesu. Realizáciou a modernizáciou úpravy sideritovej rudy a odprašovacích zariadení príde k zníženiu emisií CO2  a SO2. 

Realizácia predloženého investičného zámeru bude v existujúcom areáli spoločnosti v rámci úpravy a modernizácie jestvujúcich technologických zariadení. 

Realizovaním predmetnej akcie nepríde k výrazným zásahom do stavebných častí. Zasahuje čiastočne len do objektu rotačných pecí, do objektu paliča a chladičov. Z hľadiska inžinierskych sietí ide o menšie úpravy v časti vnútrozávodových betónových plôch a komunikácií pri základoch pecí a chladičov.

Činnosti v súvislosti s realizáciou zámeru nezasahujú do ochranných pásiem, nepredstavujú nároky na záber pôdy a zelene. Predmetom činnosti je demontáž určitých technologických zariadení a stavebných objektov s minimálnym zásahom do inžinierských sietí a prakticky bez nárokov na terénne úpravy. Časť činností bude realizovaná v prevádzke ťažby rúd v dobývacom priestore Nižná Slaná, kde ide o jednoduché stavebné riešenia osadenia konštrukcií predohrevu, chladenia a dopravných pásov na betónových základových pätkách.


Okruh riešenia problémov súvisiacich s udržaním ťažby a zamestnanosti spoločnosti Siderit je možné zadeliť do dvoch skupín:

1. Realizácia investičných projektov zameraných na zníženie energetickej náročnosti výroby v celkovej výške 276,7 mil. Sk.

v tom:

1.1. Zníženie energetickej náročnosti výroby stlačeného vzduchu pre úpravu sideritu

· kompresory v celkovej čiastke 4,7 mil. Sk, 

· pri dobe návratnosti 1,9 roka.

1.2. Racionalizácia výroby vysokopecných peliet

· zníženie energetickej náročnosti,

· nový spôsob chladenia v celkovej čiastke 67,0 mil. Sk, 

· pri dobe návratnosti 3 roky.

1.3. Modernizácia magnetizačného praženia

· zníženie energet. náročnosti praženia (úspora zemného plynu) v celkovej čiastke 195,0 mil. Sk, 

· pri dobe návratnosti 3,3 roka.

1.4. Kompresorová stanica Gabriela

· zníženie energet. náročnosti pri výrobe stlačeného vzduchu v celkovej čiastke 10,0 mil. Sk, 

· pri dobe návratnosti 4, 5 roka.

2. Realizácia investičných projektov zameraných na sprístupnenie a predĺženie životnosti ložiska Nižná Slaná – Manó - Kobeliarovo v celkovej výške 90,4 mil. Sk.

v tom:

2.1. Ukončenie  sprístupnenia  zásob  časti  ložiska  Manó  na  XIII.  obzore  

· v celkovej  čiastke 53,4 mil. Sk.

2.2. Sprístupnenie zásob časti ložiska Kobeliarovo

· v celkovej čiastke 37,0 mil. Sk (22,0 mil. Sk sprístupnenie zásob, 15,0 mil. preložka potoka).

Z uvedeného vyplýva, že celkové oprávnené náklady na realizáciu investičného zámeru predstavujú čiastku 367,1 mil. Sk.
Požadovaná výška štátnej pomoci

Celková výška štátnej pomoci: 183 550 000 Sk
Intenzita pomoci:

   50 %
Požadovaná štátna pomoc má byť poskytnutá vo forme finančnej dotácie na krytie oprávnených nákladov na modernizáciu technologického procesu a sprístupnenie zásob ložiska Nižná Slaná – Manó – Kobeliarovo.

Hodnotenie

Pri posudzovaní žiadosti o poskytnutie dotácie sa vychádzalo z nasledovných podkladov:

· Žiadosť o poskytnutie dotácie podľa schémy, ktorú žiadateľ podal dňa 8. 8. 2007
· Investičný projekt

· Odborné posudky k predloženej žiadosti vypracované odborne spôsobilými organizáciami (Slovenská agentúra pre rozvoj investícií a obchodu, Sinovačná a energetická agentúra)

Pri posudzovaní regionálneho prínosu uvedeného investičného projektu sa analyzoval súbor faktorov s dôrazom na špecifiká regiónu, mieru nezamestnanosti a z vplyvu investičného projektu na región. Oprávnené náklady v projekte sú definované v súlade s platnou schémou štátnej pomoci na podporu regionálneho rozvoja. Uvedená investícia bude realizovaná v lokalite Nižná Slaná, okres Rožňava, t. j. v regióne NUTS II Východné Slovensko, ktorý spadá pod vymedzenie regiónov podľa čl. 87 ods. 3 písm a) Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva. V okrese Rožňava bola k 30. 6. 2007 miera evidovanej nezamestnanosti vo výške 21,71 %.

Požadovaná intenzita štátnej pomoci vo výške 50 % neprekračuje maximány povolený limit štátnej pomoci pre daný región podľa bodu K. schémy.

Záver


Na základe vyššie uvedeného hodnotenia požadovaná štátna pomoc vo forme finančnej dotácie je v súlade so Schémou štátnej pomoci na podporu regionálneho rozvoja a preto odporúčame 
s c h v á l i ť
štátnu pomoc vo forme finančnej dotácie na krytie 50 % oprávnených nákladov súvisiacich s realizáciou investičného projektu na modernizáciu technologického procesu a sprístupnenie zásob ložiska Nižná Slaná – Manó – Kobeliarovo. Celková výška štátnej pomoci na realizáciu projektu s oprávnenými nákladmi vo výške 367 100 000 Sk nesmie prekročiť výšku 183 550 000 Sk, čo predstavuje intenzitu pomoci 50 %.
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