Predkladacia správa

Návrh Koncepcie špeciálnopedagogického poradenstva (ďalej len „návrh koncepcie“) ako inovovanej verzie v roku 1998 schválenej rovnomennej koncepcie sa predkladá na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2007, v súlade s Plánom prioritných úloh Ministerstva školstva Slovenskej republiky na roky 2006 – 2010 vyplývajúcich z Programového vyhlásenia vlády SR a je plnením čiastkovej úlohy C.8.2 „V záujme optimalizácie školskej integrácie žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami inovovať koncepciu špeciálnopedagogického poradenstva“. V pláne hlavných úloh Ministerstva školstva SR na rok 2007 sa úloha realizuje pod názvom „Koncepcia špeciálnopedagogického poradenstva“, ktorá je inováciou Koncepcie špeciálnopedagogického poradenstva, schválenej ministerstvom školstva v roku 1998.  
Problematika špeciálnopedagogického poradenstva je aj v súčasnom období predmetom viacerých opatrení uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 590 z 27. júna 2001 v znení uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 932 z 8. novembra 2006, ktorého obsahom je Národný program rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím, koncipovaný v intenciách Štandardných pravidiel vyrovnávania rovnakých príležitostí pre osoby so zdravotným postihnutím (OSN,1994) a rozpracovaný na podmienky Slovenskej republiky. V neposlednom rade zostáva táto problematika naďalej predmetom príslušných ustanovení medzinárodných dokumentov, v ktorých sa deklaruje požiadavka zabezpečovania komplexnej starostlivosti o deti so zdravotným postihnutím a o ich rodiny aj z úrovne špeciálnopedagogického poradenstva.  
Návrh koncepcie organicky nadväzuje na Koncepciu špeciálnopedagogického poradenstva schválenú ministerstvom školstva dňa 15. mája 1998 pod číslom 68/1998-42 a jej inovovanú formu z roku 2000 koncipovanú pre účely rozpracovania projektu Milénium a ktorej obsah sa premietol do Koncepcie výchovy a vzdelávania detí so zdravotným postihnutím v rokoch 2000 až 2015, schválenej ministerstvom školstva dňa 18.decembra 2000 pod číslom 303/00-44 a v neposlednom rade na Program na zdokonalenie systému raného poradenstva pre rodičov detí so zdravotným postihnutím, detí s viacnásobnými postihnutiami (hluchoslepé, kombinované postihnutia s mentálnym, telesným a iným postihnutím) a pervazívnymi vývinovými poruchami vrátane súčinnosti praktických lekárov pre deti a dorast so zariadeniami špeciálnopedagogického poradenstva postupného rozširovania siete zariadení špeciálnopedagogického poradenstva pre rodičov týchto detí (ďalej len „program raného poradenstva“), ktorý bol schválený MŠ SR dňa 10. júna 2002 pod číslom 313/2002-44.   Súčasný návrh koncepcie je preto inováciou Koncepcie špeciálnopedagogického poradenstva z roku 1998 a 2000, dopĺňa ju o náležitosti kvalitatívneho charakteru, ktoré vyplynuli z požiadaviek špeciálnopedagogickej  praxe realizovanej z úrovne špeciálnopedagogického poradenstva a opatrení programu raného poradenstva.
Návrh koncepcie prezentuje komplexný špeciálnopedagogický prístup primárne k deťom s každým druhom a stupňom zdravotného postihnutia  prakticky od narodenia až po ukončenie ich prípravy na povolanie a ich rodinám. Zámerom predmetného materiálu je ďalšie skvalitnenie odborných intervencií a služieb deťom so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami poskytovaných z úrovne špeciálnopedagogického poradenstva s dôrazom na ich ranú a predškolskú prípravu zacielenú na včasné eliminovanie, prípadne odstránenie negatívnych dôsledkov zdravotného postihnutia v osobnostnom vývine dieťaťa, ďalej s dôrazom na prípravu  detí na vstup do školy a plnenie povinnej školskej dochádzky v školách, ktoré tvoria sústavu základných a stredných škôl. Cieľom  návrhu koncepcie je ďalšie skvalitnenie procesu integrácie detí do kolektívu zdravých rovesníkov a v neposlednom rade skvalitnenie komplexného špeciálnopedagogického prístupu k deťom, ktoré sú z rôznych dôvodov oslobodzované od povinnosti dochádzať do školy.
Vzhľadom na skutočnosť, že obsahom  návrhu koncepcie je posun špeciálnopedagogického poradenstva v intenciách jeho kvalitatívnych zmien a nie v zmysle rozšírenia siete    zariadení špeciálnopedagogického poradenstva, predmetný návrh koncepcie nezakladá výraznejšie zvýšenie finančných prostriedkov.  Tieto budú vykryté z rozpočtovej kapitoly rezortu školstva.

Koncepčné zámery špeciálnopedagogického poradenstva deklarované v návrhu koncepcie korešpondujú s demokratickými prístupmi ku komplexnej starostlivosti o deti s postihnutím v krajinách Európskej únie a s prístupmi v iných krajinách s vyspelou úrovňou starostlivosti o postihnutých.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
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