P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

   Slovenský pozemkový fond hospodári v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona číslo 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a zákona číslo 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Podľa príslušných ustanovení citovaných predpisov sa 
   ,,Návrh rozpočtu Slovenského pozemkového fondu na roky 2010 až 2012” 
zaraďuje do schvaľovacieho konania v chronologickom poradí: orgány fondu, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Výbor NR SR pre pôdohospodárstvo, životné prostredie a ochranu prírody a vláda SR, ktorá predložený materiál po prerokovaní aj schvaľuje.

Porada vedenia fondu sa s Návrhom rozpočtu Slovenského pozemkového fondu na roky 2010 až 2012 s bilančne vyrovnaným rozpočtom v objeme 20 057 900 EUR zaoberala dňa 29.04.2009.

Predmetný Návrh rozpočtu bol predložený Ministerstvu financií SR – odboru rozpočtu verejnej správy – oddelenie verejných financií, kde v zápisnici zo dňa 24.04.2009 bolo skonštatované, že predmetný návrh rozpočtu je spracovaný v súlade s príslušnými ustanoveniami zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. K predloženému materiálu Ministerstvo financií SR nemalo pripomienky.
Dňa 30.04.2009 bol Návrh rozpočtu na roky 2010 až 2012 predložený a prerokovaný radou pozemkového fondu.

Predložený materiál nemá negatívny finančný dosah na štátny rozpočet, ani ekonomický dosah na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb a nevyčísluje ani environmentálny vplyv na životné prostredie a rovnako nemá negatívny vplyv na zamestnanosť.
    Materiál bol v dňoch od 12. júna 2009 do 25. júna 2009 predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.
