Informácia o  aktualizácii databázy štátnych zamestnancov, ktorí absolvovali vzdelávanie, školenia a kurzy v oblasti európskej integrácie
 za obdobie od 1. 1. 2005 do 30. 6. 2005  
Predkladaný materiál prináša prehľad počtu vzdelávaných štátnych zamestnancov za obdobie od 1. 1. 2005 do 30. 6. 2005 jednotlivo za každý ústredný orgán štátnej správy a za lomkou v kolónke príslušného rezortu je uvedený počet vzdelávaných štátnych zamestnancov za špecializovanú štátnu správu (pozri prílohu číslo 1). 
Poskytnuté údaje dokumentujú udržanie trendu zvýšeného počtu vzdelávaných štátnych zamestnancov v oblasti európskych záležitostí
 aj po vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie . Celkovo bolo v oblasti európskych záležitostí za obdobie od 1. 1. 2005 do 30. 6. 2005 vzdelávaných 4 914 štátnych zamestnancov. Nárast počtu vzdelávaných štátnych zamestnancov za posledné monitorované obdobia znázorňuje graf. č. 1.
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Graf č. 1
Databáza vzdelávania je rozdelená podľa obsahového zamerania do siedmych oblastí: jazykové vzdelávanie, manažérske vzdelávanie, vzdelávanie v oblasti štrukturálnych fondoch a v oblasti Kohézneho fondu, rezortné vzdelávanie v oblasti európskej integrácie, vzdelávanie v diplomacii a protokole EÚ, vzdelávanie v práve EÚ. Pre ostatné vzdelávanie v oblasti európskej integrácie je vytvorená kolónka: iné vzdelávanie o EÚ. Tabuľky v prílohách zachytávajú počty vzdelávaných štátnych zamestnancov v jednotlivých oblastiach realizovaných podľa podmienok a potrieb jednotlivých rezortov. Pomer medzi jednotlivými oblasťami za ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy znázorňuje graf č. 2.
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Graf č. 2 

Z grafického znázornenia je zrejme, že v ústredných orgánoch štátnej správy má najvýznamnejšie zastúpenie iné – bližšie nešpecifickované - vzdelávanie (24%) a jazykové vzdelávanie (21%), nasleduje špecifické rezortné vzdelávanie (18%). Oproti predchádzajúcemu obdobiu sme zanamenali signifikantný nárast podielu manažérskeho vzdelávania (z 5% na 16%), naopak vzdelávanie v oblasti štrukturálnych fondov zaznamenalo pokles podielu na celkovom počte vzdelávacich aktivít (zo 14% na 9%).  Vzdelávanie v oblasti diplomacie a protokolu (6%) a práva EÚ (6%) je aj naďalej zastúpené v najmenšej miere. 
Pomer medzi jednotlivými oblasťami vzdelávania v orgánoch špecializovanej štátnej správy znázorňuje graf č. 3.
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Graf č. 3 
V orgánoch špecializovanej štátnej správy má takisto najpočetnejšie zastúpenie iné – bližšie nešpecifickované - vzdelávanie (27%). Oproti predchádzajúcemu obdobiu sme zanamenali najvýraznejší nárast u manažérskeho vzdelávania (z 1% na 23%). Naproti tomu najvýraznejší pokles percentuálneho podielu nastal v jazykovom vzdelávani (z 22% na 8%), vo vzdelávani v oblasti štrukturálnych fondov (z 25% na 14%) a v oblasti práva EÚ (z 20% na 7%).  Podiel vzdelávania v oblasti špecifického rezortného vzdelávanie sa zvýšil (zo 16% na 21%). V minimálnej miere je naďalej zastúpené vzdelávanie v oblasti diplomacie a protokolu (3%). 

 Celkový sumár vzdelávacích aktivít je takisto rozdelený podľa obsahového zamerania a uvádzame ho osobitne za ústredné orgány štátnej správy a za orgány špecializovanej štátnej správy (pozri prílohu číslo 2).
Na jednotlivých rezortoch je vedená menovitá databáza štátnych zamestnancov vzdelávaných v oblasti európskych záležitostí a databáza za všetky rezorty je vedená na Úrade pre štátnu službu.

� Vzhľadom na vstup Slovenskej republiky do Európskej únie k 1. 5. 2004 nahrádzame v materiáli pôvodný pojem: „v oblasti európskej integrácie“, aktuálnym pojmom: „v oblasti európskych záležitostí“.
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