Predkladacia správa


Materiál predkladá vedúci Úradu vlády Slovenskej republiky, ktorému bola uložená   v bode  B.4. uznesenia  vlády SR č. 547 z 27. júna 2007 úloha predložiť na rokovanie vlády SR štatút Riadiaceho výboru na ochranu finančných záujmov ES v Slovenskej republike (ďalej len „Riadiaci výbor“). 
Riadiaci výbor je zriadený na základe uznesenia vlády č. 547 z 27. júna 2007, ktorým bola schválená Národná stratégia ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike“. Úlohou Riadiaceho výboru je zabezpečovať a podporovať aktívnu spoluprácu sieťových partnerov v oblasti ochrany finančných záujmov Európskej únie v Slovenskej republike. 

Predkladaný materiál upravuje postavenie, úlohy, právomoci a zodpovednosť Riadiaceho výboru. Úlohy spojené s organizačným a administratívno-technickým zabezpečením činnosti Riadiaceho výboru plní odbor ochrany finančných záujmov Európskej únie a boja proti korupcii v sekcii kontroly a boja proti korupcii Úradu vlády Slovenskej republiky. 

Prijatie predloženého materiálu nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, taktiež  nemá dopad na výdavky štátneho rozpočtu. 

