P r e d k l a d a c i a     s p r á v a

     
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 221/2006 Z. z. o výkone väzby (ďalej len „návrh“) predkladá Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky do legislatívneho procesu na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.


Účelom predkladaného návrhu je snaha odstrániť precíznejšou úpravou nedostatky, ktoré sa vyskytli pri jeho aplikácii, najmä nakladanie s peňažnými prostriedkami obvineného, aplikácii zákona o Správnom konaní pri ukladaní disciplinárnych trestov a podobne.


Hlavnou zmenou v navrhovanom zákone je upustenie od ukladania sankcií za priestupky osobe, ktorá je vo väzbe a čiastočné upustenie od aplikácie zákona o Správnom konaní pri ukladaní disciplinárnych trestov týmto osobám za konanie, ktorým porušili zákon o výkone väzby a všeobecne záväzné právne predpisy naň nadväzujúce a vnútorný poriadok v miestach výkonu väzby.


Jeden z podstatných zásahov v návrhu zákona je nová úprava predvádzania osôb vo väzbe pred orgány činné v trestnom konaní, obhajcu alebo inej oprávnenej osoby v miestach, kde sa vykonáva väzba. Navrhovanou zmenou sa sleduje úspora pracovných síl bez toho, aby boli dotknuté práva oprávnených osôb.


Jedným z obmedzení práv obvineného je prijať v balíku zaslanom do ústavu cigarety a iné tabakové výrobky. Týmto návrhom sa sleduje sťažiť možnosť prieniku drog do ústavov na výkon väzby.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právnom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Návrh zákona bude mať finančný, ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie tak, ako je uvedené v dôvodovej správe.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Zásadné pripomienky k návrhu zákona uplatnili Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky a Úrad na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky. Rozpory boli odstránené na rozporovom konaní 15. októbra 2007. Na rokovanie vlády a jej legislatívnej rady sa návrh zákona predkladá bez rozporov.

Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR                        30. októbra 2007. Pripomienky Legislatívnej rady vlády SR boli do návrhu zákona zapracované.
