Predkladacia správa 

Teroristický akt v severoosetskom meste Beslan, ktorý si vyžiadal stovky mŕtvych a ranených, vyvolal vlnu humanitárnych akcií z mnohých krajín sveta, ktoré poskytli humanitárnu pomoc v materiálnej, finančnej a ozdravovacej forme.  

Podľa doterajších údajov z Veľvyslanectva Slovenskej republiky v Moskve sa Spojené štáty americké rozhodli poskytnúť humanitárnu pomoc v sume 50 000,- USD na účely využívania záchranných lekárskych služieb pre postihnutých, sumu 100 000,- EUR vyčlenilo aj Ministerstvo zahraničných vecí Nemeckej spolkovej republiky na lekárske preparáty, materiály, lekárske technické prostriedky, Taliansko poskytlo lekársku techniku, lieky a preparáty na liečbu popálenín. S odlišnou iniciatívou vystúpilo Česko a Chorvátsko. Česko poskytlo bezplatný oddychový pobyt v českých kúpeľoch pre  siedmich postihnutých a takisto Chorvátsko pre päťdesiat detí. 

V reakcii na vzniknutú situáciu sa rozhodli rezorty ministerstva vnútra, ministerstva zahraničných vecí a ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií vyčleniť zo svojich rozpočtových kapitol finančné prostriedky na účely humanitárnej a materiálnej pomoci na zmiernenie následkov  teroristických útokov v severnom Osetsku v Ruskej federácii.

Na   základe  informácií,  ktoré  poskytlo  Veľvyslanectvo  Slovenskej  republiky  v Moskve, najefektívnejšou a najoptimálnejšou formou sa javí prevod uvoľnených finančných prostriedkov v objeme 1 500 000,- Sk priamo adresátovi, ktorý doposiaľ nie je známy. Vzhľadom na to predkladajú jednotlivé rezorty návrh na ich účelové použitie pre potreby výstavby novej školy v postihnutom meste.

Vzhľadom na zahranično-politické priority Slovenskej republiky odporúčame, aby vláda Slovenskej republiky predložený návrh na poskytnutie humanitárnej a materiálnej pomoci na zmiernenie následkov  teroristických útokov v severnom Osetsku v Ruskej federácii schválila.
