Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá minister dopravy pôšt a telekomunikácií na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 753 z 5. septembra 2007 k Postupu výstavby vybranej nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry formou PPP.
Prijatím uznesenia vlády č. 704/2007 schválila vláda SR zámer vytvoriť podmienky na urýchlenie výstavby nedobudovaných vybraných úsekov diaľnice D1 a  rýchlostnej cesty R1 medzi Žilinou a Košicami a Nitrou a Tekovskými Nemcami s využitím projektov s privátnym partnerstvom (ďalej len „PPP“). Na projekty PPP boli určené úseky Hričovské Podhradie – Ivachnová, Jánovce – Jablonov a Fričovce - Svinia na diaľnici D1 a úseky Nitra – Selenec, Selenec – Tekovské Nemce na rýchlostnej ceste R1 spolu v celkovej dĺžke cca 151 km. Prijatím uznesenia vlády č. 753 zo dňa 5. septembra 2007 schválila vláda SR Postup výstavby vybranej nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry formou PPP.
Plánovaná realizácia projektov PPP vyžaduje vykonanie niektorých legislatívnych zmien, ktorých podstatou je vytvorenie osobitného právneho režimu aplikovaného na výstavbu, prevádzkovanie a údržbu diaľnic a rýchlostných ciest súkromným sektorom na základe koncesnej zmluvy uzavretej s Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (ďalej len „koncesné cesty“). Je potrebné zakotviť vlastníctvo štátu ku koncesným cestám, upraviť správu týchto ciest koncesionárom, zabezpečiť prechod vlastníckych a iných potrebných práv súvisiacich s koncesnými cestami v súčasnosti obstarávanými Národnou diaľničnou spoločnosťou, a.s. (najmä rozpracovaná dokumentácia pripravovaných stavieb, rozostavané stavby, prieskumné štôlne a pod.) na štát a zakotviť povinnosť Národnej diaľničnej spoločnosti, a.s. vyberať aj poplatky za koncesné cesty, pričom tieto poplatky budú príjmom štátneho rozpočtu a bude sa z nich čiastočne uhrádzať platba koncesionárovi podľa podmienok koncesnej zmluvy. Návrh zákona umožňuje poveriť Národnú diaľničnú spoločnosť, a.s. plnením úloh pre Slovenskú republiku pri obstarávaní koncesionára, správe zmluvných vzťahov s koncesionárom, prípadne plnením úloh v prípravnej fáze projektov PPP (akvizícia pozemkov, zabezpečenie vybraných povolení a prípravy dokumentácie).
Vyššie uvedený zámer vyžaduje najmä novelizáciu nasledovných predpisov:

· Zákon č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov

· Zákon č. 639/2004 Z. z. o Národnej diaľničnej spoločnosti a o zmene a doplnení zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení zákona č. 747/2004 Z. z. a
· Zákon č. 25/2007 Z. z. o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Návrh prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh zákona sa predkladá s rozporom s Ministerstvom financií SR.
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