Predkladacia  správa


Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 234 z 15. marca 2006 k návrhu opatrení na zabezpečenie plnenia odporúčaní prijatých pre Slovenskú republiku pracovnou skupinou OECD proti podplácaniu zahraničných verejných činiteľov v medzinárodných obchodných transakciách boli v bodoch C.3 a C.5 podpredsedovi vlády Slovenskej republiky a ministrovi spravodlivosti Slovenskej republiky uložené úlohy týkajúce sa personálneho a finančného zabezpečenia fungovania Špeciálneho súdu.  


Vychádzajúc z vykonanej analýzy vybavovania vecí Špeciálnym súdom z došlého nápadu vecí a spôsobu vybavovania agendy (z veľkej miery trestným rozkazom) považuje Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky počet sudcov Špeciálneho súdu za dostatočný. Z uvedeného dôvodu by bolo navýšenie počtu sudcov Špeciálneho súdu zbytočné a neefektívne.  
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, a preto sa táto doložka nevyhotovuje.

Návrh nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na zamestnanosť, ani na tvorbu pracovných miest.

