Predkladacia správa


Materiál „Návrh určenia subjektov zapojených do riadenia a implementácie operačného programu INTERACT II v rámci cieľa európska teritoriálna spolupráca (ďalej len „ETS“) pre programové obdobie 2007 - 2013 v podmienkach SR“ predkladá podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny (ďalej len „podpredseda vlády SR“) v spolupráci s predsedom Bratislavského samosprávneho kraja (ďalej len „BSK“) na rokovanie vlády SR ako iniciatívny. 

Cieľom predkladaného materiálu je informovať vládu Slovenskej republiky o rozhodnutí nadnárodného monitorovacieho výboru pre program INTERACT II o presunutí riadiaceho orgánu pre operačný program INTERACT II z Úradu spolkového kancelára Rakúskej republiky na Slovenskú republiku. Funkciu riadiaceho orgánu (ďalej len „RO“) pre program INTERACT II pre programové obdobie 2007 - 2013 bude na základe výsledkov hlasovania v monitorovacom výbore pre program INTERACT II (ďalej len „MV“) zo dňa 4. marca 2008 vykonávať BSK, ktorý dostal dôveru zástupcov 18 členských krajín Európskej únie (ďalej len „EÚ“). V tejto súvislosti je potrebné zdôrazniť, že proces výberu po rezignácii Úradu spolkového kancelára Rakúskej republiky koncom roka 2007 prebiehal viackolovou procedúrou, pričom druhý kandidát v zastúpení Helénskej republiky získal len 7 hlasov.

Na základe uvedeného rozhodnutia získala Slovenská republika (ďalej len „SR“) do pôsobnosti riadenie nadnárodného operačného programu pre 27 členských štátov EÚ vrátane Nórskeho kráľovstva a Švajčiarskej konfederácie. SR bola ako vôbec prvej krajine z nových členských krajín daná dôvera riadiť významný nadnárodný operačný program zameraný na zlepšenie implementácie programov v rámci cieľa ETS. SR bude prostredníctvom tohto operačného program predsedať 27 členským štátom EÚ, vrátane Švajčiarskej konfederácie a Nórskeho kráľovstva v rámci programového obdobia 2007 – 2013. 

Problematika ETS, ktorá je predovšetkým smerovaná do verejnej správy nie je vôbec rozpracovaná v rámci Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky 2007 – 2013 (ďalej len „NSRR“) ako ponúkaná iniciatíva Európskeho spoločenstva členským štátom. Na základe toho, že ETS nie je súčasťou NSRR 2007 – 2013 sa SR podarilo okrem klasických aktivít programov INTERREG IVA, B a C získať operačný program, ktorý prakticky technicky riadi programy ETS. Takýmto náhradným spôsobom sa SR vďaka projektu BSK bude môcť vo väčšej miere zapojiť do ETS a vytvoriť väčšie predpoklady pre vyššie územné celky (ďalej len „VÚC“) na tvorbu samostatných projektov, ktoré budú môcť predsedovia VÚC samostatne predkladať do jednotlivých nadnárodných orgánov pre príslušné programy. 


Zároveň je potrebné zdôrazniť, že pre SR, ako aj pre BSK, to bude znamenať zviditeľnenie sa v rámci EÚ prostredníctvom zasadnutí jednotlivých MV ako aj ďalších podujatí zameraných na zlepšenie implementácie programov v rámci cieľa ETS. V tejto súvislosti je potrebné podotknúť, že takýto nadnárodný program okrem iného, napomôže začať pripravovať skúsených odborníkov, ktorí budú pripravení vykonávať činnosti v momente, keď SR bude predsedajúcou krajinou EÚ.  


V tejto súvislosti je žiadúce, aby vláda SR deklarovala aj naďalej  podporu pre BSK, ktorá najmä v úvodnej fáze bola prezentovaná predovšetkým zo strany podpredsedu vlády SR. BSK vychádzajúc zo svojej primárnej zodpovednosti za riadenie uvedeného programu na nadnárodnej úrovni bude prezentovať SR ako zodpovedného a najmä aktívneho člena EÚ v rámci celého európskeho priestoru. 

BSK je pripravený po odbornej, ako aj  po organizačnej stránke zvládnuť túto výzvu. Zároveň je však potrebné do riadenia a implementácie programu INTERACT II zapojiť predovšetkým Ministerstvo financií Slovenskej republiky (ďalej len „MF SR“), Ministerstvo hospodárstva SR ako Národný kontaktný bod (ďalej len „MH SR“), ako aj ostatné ústredné orgány štátnej správy zodpovedné za jednotlivé programy ETS – Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR (ďalej len „MVRR SR“), Ministerstvo životného prostredia (ďalej len „MŽP SR“), aby bol v plnom rozsahu zabezpečený požadovaný právny rámec s nadnárodným aspektom.

Predkladaný materiál obsahuje určenie subjektov zapojených do implementácie a riadenia operačného programu, pojednáva o základných povinnostiach a úlohách, ktoré SR vyplývajú z funkcie nadnárodného riadiaceho orgánu pre 27 členských krajín EÚ vrátane Nórskeho kráľovstva a Švajčiarskej konfederácie.


Predložený materiál je rozdelený na nasledovné časti:
1. Všeobecná informácia k programom ETS; 
2. Informácia o operačnom programe INTERACT  II;
3. Návrh určenia subjektov zapojených do riadenia a implementácie operačného programu INTERACT II v rámci cieľa ETS pre programové obdobie 2007 - 2013 v podmienkach SR;
4. Memorandum k implementácii operačného programu INTERACT II  v programovom období 2007 - 2013 medzi vládou SR a BSK;
5. Dodatočná úhrada ex ante národného príspevku na program INTERACT I v rámci programového obdobia 2004 - 2006.

Zároveň predložený materiál nastavuje spôsob zapojenia predovšetkým MF SR do celého implementačného procesu. Taktiež návrh Memoranda k implementácii operačného programu INTERACT II bol odkonzultovaný so zástupcami EK v Bruseli.

Materiál má dopad na verejné financie v zmysle Doložky finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 


Predkladaný materiál bol predmetom skráteného medzirezortného pripomienkového konania, z dôvodu implementácie rozhodnutí Európskych spoločenstiev, v rámci ktorého boli pripomienky relevantných subjektov do materiálu zapracované. Predmetný materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.
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