Predkladacia  správa

Návrh na povolenie výnimky podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov predložilo na Ministerstvo hospodárstva SR  Ministerstvo obrany SR na základe žiadosti štátneho podniku Vojenské lesy a  majetky SR, Pliešovce. Povolenie výnimky sa týka odplatného prevodu prebytočného  majetku samostatnej prevádzky – Píla Malacky, ktorý je vo vlastníctve štátu, v správe Vojenských lesov a majetkov SR – štátny podnik Pliešovce, na spoločnosť NESTVEST, s.r.o., so sídlom v Bratislave, Galandova 3. 
Prevádzka  Píly v Malackách začala po roku 1989 vykazovať hospodárenie so stratou, čo bolo spôsobené zvyšovaním nákladov na energie, pohonné látky, prepravných nákladov, pri stagnujúcich cenách ihličnatej drevnej hmoty, morálnej zastaranosti technológie a znižovaní konkurencieschopnosti vzhľadom na zmeny trhového prostredia v danej oblasti. Stratovosť výroby na Píle viedla k rozhodnutiu odštepného závodu Malacky upustiť od ďalšieho prevádzkovania píly vo vlastnej réžii a voliť formu ekonomického prenájmu Píly. Od roku 1998 do februára 2005 mali pílu v ekonomickom prenájme dva podnikateľské subjekty. Nepriaznivá situácia na trhu s drevom a materiálne a morálne zastaraná technológia viedla obidve firmy k ukončeniu nájmu. Od ukončenia nájmu je areál Píly nevyužívaný. V súčasnosti je ochrana areálu zabezpečovaná nepretržitou strážnou službou. Na základe vyššie uvedených skutočností sa majetok Píly Malacky stal pre štátny podnik Vojenské lesy a majetky SR prebytočným a nepotrebným.

Predmetom odplatného prevodu je nehnuteľný majetok (pozemky, budovy, stavby) a hnuteľný majetok (strojové zariadenie) v účtovnej hodnote 28 317 057,- Sk k 31.05.2007. Všeobecná  hodnota  majetku stanovená  na základe  znaleckých  posudkov vypracovaných v júni 2007 je vo výške 49 613 236,- Sk, z toho všeobecná hodnota nehnuteľného majetku je vo výške 43 800 000,- Sk a všeobecná hodnota hnuteľného majetku  je vo výške 5 813 236,- Sk. 
Kupujúci – spoločnosť  NESTVEST, s.r.o.,  so sídlom v Bratislave, Galandova 3 bol vybratý na základe verejnej obchodnej súťaže konanej dňa 19.08.2005  v podniku Vojenské lesy a  majetky SR, štátny podnik, odštepný závod Malacky. Kúpna cena predstavuje výšku 50 000 000,- Sk. 
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

