Predkladacia správa


Návrh Plánu práce vlády SR na rok 2008 (plán) sa predkladá na rokovanie vlády na základe čl. 4 Štatútu Úradu vlády SR. 
Návrh plánu je spracovaný na základe návrhov úloh jednotlivých ministerstiev,  ostatných ústredných orgánov štátnej správy a ďalších subjektov. 

Návrh plánu obsahuje celkom 89 úloh. Do plánu práce neboli zaradené úlohy, ktoré vyplývajú zo zákonov, boli už uložené uzneseniami vlády SR a tiež úlohy, ktoré majú charakter informácie. 


Na základe pripomienok uplatnených v medzirezortnom pripomienkovom konaní boli niektoré úlohy doplnené, upravilo sa tiež znenie niektorých úloh a pri úlohách dotýkajúcich sa hospodárskych a sociálnych záujmov zamestnancov a zamestnávateľov bol na žiadosť MPSVR SR doplnený poradný orgán (HSR), doplnenie ďalších poradných orgánov (RVPK a RVVS) k vybraným úlohám si uplatnilo MV SR a Kancelária podpredsedu vlády Slovenskej republiky Dušana Čaploviča (RVNMES).
 Najväčší počet úloh má na rokovanie vlády predložiť ministerstvo financií 13, podpredseda vlády  pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny 9, ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny 9, ministerstvá obrany a životného prostredia po 7 úloh a ministerstvo pôdohospodárstva 6 úloh. Z hľadiska časového rozloženia má byť najviac úloh predložených na rokovanie vlády v decembri 19, v septembri 12 a v máji, októbri a novembri po 9 úloh. V ostatných mesiacoch sa početnosť predkladania úloh pohybuje od 2 do 7.

Predkladaný návrh nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka vplyvov nevyhotovuje.
