Predkladacia správa
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

Návrh nariadenia vlády nahrádza nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 531/2005 Z. z. ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh, v znení nariadení vlády č. 321/2006 Z. z, č. 501/2006 Z. z., č. 694/2006 Z. z., č. 88/2007 Z. z., č. 244/2007 Z. z., 408/2007 Z. z., 578/2007 Z. z. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol vypracovaný z dôvodu potreby skompletizovať pôvodné znenie spolu s rozsiahlymi novelami kvôli prehľadnosti a jednotnosti materiálu. Predloženým návrhom nariadenia vlády sa zároveň do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú smernice Komisie 2007/76/ES, 2008/40/ES, 2008/41/ES, 2008/44/ES, 2008/45/ES, 2008/66/ES, 2008/69/ES a 2008/70/ES, ktorými sa zaraďujú ďalšie účinné látky do zoznamu povolených účinných látok. Okrem toho sa zo zoznamu povolených účinných látok(príloha č. 1 a 2), vypúšťa sa účinná látka paraquat - smernica 2003/112/ES (poradové číslo 75), nakoľko smernica o zaradení tejto účinnej látky bola zrušená rozsudkom Súdu prvého stupňa 11. júla 2007. V texte nariadenia vlády a v prílohách sa tiež vykonali niektoré úpravy, ktoré vyplynuli z praxe, ako aj úprava termínov na prehodnotenie existujúcich registrácií v prílohe č. 2 pre niektoré účinné látky, ktoré boli zaradené do zoznamu povolených účinných látok pred vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie. 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Predložený návrh nariadenia nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet, na rozpočet obcí, vyšších územných celkov, zamestnanosť, životné prostredie a podnikateľské prostredie.
V Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky bol návrh prerokovaný dňa 
26. augusta 2008 so záverom, že po zapracovaní jej pripomienok má byť v novom znení predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Pripomienky  Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sú v novom znení premietnuté a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh predkladá bez rozporov.
