Návrh
 na úpravu postupu vymáhania pohľadávok sektora verejnej správy 
I. Úvod

Uznesením č. 667 zo dňa 7. septembra 2005 vláda SR schválila „Správu o činnosti Slovenskej konsolidačnej, a. s. a návrh koncepcie vymáhania pohľadávok sektora verejnej správy“. Na základe vládou schválenej koncepcie vymáhania pohľadávok sektora verejnej správy mali byť na Slovenskú konsolidačnú, a. s. postúpené pohľadávky sektora verejnej správy voči dlžníkom v konkurze, ktoré vznikli do 31. 12. 2005.
V zmysle uvedenej úlohy boli doteraz na Slovenskú konsolidačnú, a. s. postúpené pohľadávky daňových úradov v nominálnej hodnote 29,9 mld. Sk, pohľadávky colných úradov v nominálnej hodnote 1,2 mld. Sk a pohľadávky Veriteľa, a. s. voči neplatičom poistného, ktoré prevzal zo zdravotných poisťovní v nominálnej hodnote 12,9 mld. Sk. Zo Sociálnej poisťovne doposiaľ neboli na Slovenskú konsolidačnú, a. s. postúpené žiadne pohľadávky.         

Vládou schválená koncepcia predpokladala, že pohľadávky sektora verejnej správy voči dlžníkom v konkurze a v likvidácii, ktoré vznikli a vzniknú po 1. 1. 2006, budú prevádzané do mandátnej správy Slovenskej konsolidačnej, a. s., pri ktorej nevchádzajú do majetku agentúry. Tento mandátny model riešenia pohľadávok verejnej správy sa navrhol uplatňovať na pohľadávky daňových a colných úradov, Sociálnej poisťovne a zdravotných poisťovní so 100% majetkovou účasťou štátu (Všeobecnej zdravotnej poisťovne a Spoločnej zdravotnej poisťovne).


Pri príprave praktickej realizácie mandátneho modelu správy pohľadávok daňových a colných úradov, zdravotných poisťovní s majetkovou účasťou štátu a Sociálnej poisťovne prostredníctvom Slovenskej konsolidačnej, a. s. vyšli dodatočne najavo skutočnosti a problémy, z ktorých vyplynulo, že mandátny model riešenia pohľadávok sektora verejnej správy voči dlžníkom v konkurze a v likvidácii nie je z hľadiska efektívnosti a náročnosti vhodný.


Vláda SR sa preto opätovne zaoberala predmetnou problematikou a svojím uznesením č. 1018 zo 6. decembra 2006 k návrhu na zrušenie časti uznesenia vlády SR č. 667 zo 7. septembra 2005 zrušila úlohy týkajúce sa mandátnej správy pohľadávok sektora verejnej správy a rozhodla, že aj novovznikajúce pohľadávky sektora verejnej správy sa budú na Slovenskú konsolidačnú, a. s. postupovať, a to po uskutočnení príslušných legislatívnych zmien jednotlivých dotknutých zákonov (zákona o správe daní a poplatkov, colného zákona, zákona o sociálnom poistení a zákona o zdravotných poisťovniach). Úprava legislatívy mala umožniť postupovanie všetkých pohľadávok daňových a colných úradov, pohľadávok Sociálnej poisťovne a pohľadávok Všeobecnej zdravotnej poisťovne a Spoločnej zdravotnej poisťovne voči dlžníkom v konkurze a v likvidácii na právnickú osobu so 100 % majetkovou účasťou štátu.
II. Návrh na úpravu podmienok postupovania pohľadávok


Po účinnosti novej legislatívy, týkajúcej sa postupovania novovznikajúcich pohľadávok sektora verejnej správy voči dlžníkom v konkurze a v likvidácii, zainteresované inštitúcie začali od januára 2008 riešiť nové problémové pohľadávky sektora verejnej správy, ako to predpokladal aj vládny materiál schválený dňa 6. decembra 2006. 


Podľa pôvodne schválenej koncepcie zo septembra 2005 je celková odplata za postúpenie pohľadávok riešená tak, že sa skladá z dvoch častí, pričom počiatočná časť odplaty predstavuje formálnu 1,- Sk za každú jednotlivú pohľadávku, dodatočná celý príjem z vysporiadania pohľadávok, ktorý získa Slovenská konsolidačná, a. s., po odpočítaní nevyhnutných prevádzkových nákladov agentúry.

Daňové riaditeľstvo SR a Slovenská konsolidačná, a. s. na základe doterajších skúseností pri postupovaní daňových pohľadávok a pri príprave postupovania ďalších novovznikajúcich daňových pohľadávok voči dlžníkom v konkurze dospeli k záveru, že tento model riešenia odplaty za postupovanie pohľadávok je pracný a náročný na technické spracovanie. Pre výpočet nevyhnutne vynaložených nákladov Slovenskej konsolidačnej, a. s. je používaná metóda prirážkovej kalkulácie s prepočtom na korunu jednotlivej pohľadávky. Po zúčtovaní týchto výdavkov s príjmami od správcov konkurznej podstaty sa vypočíta spomínaná dodatočná časť odplaty za každú jednotlivú pohľadávku, ktorá je až po vzájomnom odsúhlasení poukázaná v prospech Daňového riaditeľstva SR.

Rovnaký názor vyplynul aj z pracovných rokovaní medzi Ministerstvom financií SR, Ministerstvom práce sociálnych vecí a rodiny SR, Sociálnou poisťovňou a Slovenskou konsolidačnou, a. s. v súvislosti s prípravou postupovania pohľadávok Sociálnej poisťovne voči dlžníkom v konkurze a v likvidácii.

V záujme zjednodušenia spôsobu realizácie postupovania pohľadávok sektora verejnej správy (pohľadávky daňových a colných úradov, pohľadávky Sociálnej poisťovne, pohľadávky Všeobecnej zdravotnej poisťovne a Spoločnej zdravotnej poisťovne) sa navrhuje modifikovať doterajší systém nasledovne:

1. odplata za postúpenie každej jednotlivej pohľadávky by predstavovala len 1,- Sk,

2. rozdiel výdavkov a platieb poukáže Slovenská konsolidačná, a. s. priamo do štátneho rozpočtu (celý získaný príjem z vysporiadania pohľadávok po odpočítaní príslušných nákladov Slovenská konsolidačná, a. s. odvedie do štátneho rozpočtu v rámci rozdeľovania čistého zisku za príslušný rok vo forme dividendy),
3. Slovenská konsolidačná, a. s. poskytne príslušnej inštitúcii, od ktorej prevzala pohľadávky, zoznam platieb získaných za postúpené pohľadávky s cieľom štatistického vyhodnocovania výťažnosti konkurzných konaní.


Navrhovaný zjednodušený systém riešenia odplaty za postupované pohľadávky sektora verejnej správy nijakým spôsobom neznižuje konečný odvod do rozpočtu verejnej správy, pretože Ministerstvo financií SR dokáže zabezpečiť, aby sa aj tzv. dodatočná odplata, t. j. všetky získané výnosy z vysporiadania týchto pohľadávok po odpočítaní nákladov dostala do verejného rozpočtu. Nebude to však príjem zo strany Daňového riaditeľstva SR, Colného riaditeľstva SR, Sociálnej poisťovne atď. (samozrejme odplata vo výške 1,- Sk za každú pohľadávku zostane zachovaná), ale ako príjem priamo zo strany Slovenskej konsolidačnej,
a. s. vo forme výplaty podielu na zisku (dividendy). Slovenská konsolidačná, a. s. je akciovou spoločnosťou so 100% majetkovou účasťou štátu a navyše je súčasťou sektora verejnej správy, pričom o rozdelení jej zisku rozhoduje výlučne štát prostredníctvom Ministerstva financií SR. Týmto spôsobom sa zníži nielen technická a časová administrácia v jednotlivých zainteresovaných inštitúciách, ale zjednoduší sa aj postup účtovania hodnoty prevzatých pohľadávok v účtovníctve Slovenskej konsolidačnej, a. s..

V súvislosti s novým riešením odplaty za postupovanie pohľadávok sektora verejnej správy nie je potrebné meniť príslušnú legislatívu (zákon o správe daní a poplatkov, colný zákon, zákon o sociálnom poistení, zákon o zdravotných poisťovniach), pretože odplata ako taká zostane zachovaná.

Úprava výšky odplaty za postupovanie pohľadávok sektora verejnej správy na konečnú 1,- Sk za každú jednotlivú pohľadávku bola posúdená Ministerstvom financií SR okrem vplyvu na rozpočet verejnej správy aj z hľadiska pravidiel štátnej pomoci a je v súlade s týmito pravidlami.
III. Záver 

Fungovaním centralizovaného spôsobu vymáhania pohľadávok sektora verejnej správy sa zaoberal aj Najvyšší kontrolný úrad SR v súvislosti s kontrolou hospodárenia s finančnými prostriedkami, nakladania s majetkom vrátane správy a vymáhania pohľadávok Slovenskej konsolidačnej, a. s. Bratislava, ktorá bola vykonaná v čase od 14.11.2007 do 31.01.2008. V rámci predmetu tejto kontroly kontrolná skupina NKÚ SR preverila aj systém správy a vymáhania daňových a colných pohľadávok. Kontrolná skupina konštatovala, že SK, a. s. má vytvorené všetky materiálne, technické i personálne predpoklady na vymáhanie pohľadávok voči dlžníkom inštitúcií z okruhu verejných financií. Sústredením pohľadávok do SK, a. s. sa v značnej miere zjednodušilo uplatňovanie veriteľskej pozície štátu pri ich vymáhaní, tzn. napríklad pri zvolávaní schôdze konkurzných veriteľov, voľbe veriteľského výboru, ustanovovaní nového správcu konkurznej podstaty. Zlepšila sa akcieschopnosť a v kratšom čase sú dosahované vyššie reálne výnosy z vysporiadania pohľadávok pri nižších nákladoch. Sústredenie pohľadávok postúpených voči dlžníkom inštitúcií z okruhu verejných financií do jedného subjektu, SK, a. s., by malo priniesť z hľadiska ekonomických efektov vyššiu úsporu nákladov na ich administráciu a zároveň aj zvýšenie transparentnosti celého procesu správy, vymáhania a riešenia pohľadávok.   
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