Predkladacia správa   
Informácia o výsledku kontroly dodržiavania Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky, Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR a Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR  vykonanej v Ministerstve školstva SR a v Ministerstve kultúry SR, je predložená na základe uznesenia vlády SR č. 16 z  9. januára 2008, ktorým bolo schválené Zameranie kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na rok 2008. 
Cieľom kontroly bolo zistiť dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR schválených uznesením vlády SR č. 241 z 8.4.1997 v znení uznesenia  vlády SR   č. 1118       zo 17.12.1999, uznesenia vlády SR č. 1130 z 28.11.2001, uznesenia vlády SR č. 1079 z 19.11.2003 a uznesenia vlády SR č. 736 z 28.9.2005, ako aj dodržiavanie Smernice             na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR schválenej uznesením vlády SR     č. 512/2001 a Metodického pokynu vydaného na jej základe a súlad všetkých materiálov predkladaných na rokovanie vlády s uvedenými dokumentmi na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 8.8.2007.

Súhrnné výsledky kontroly preukazujú zistenia v kontrolovanej oblasti. Vzhľadom k tomu boli z výsledkov kontroly vypracované  protokoly o výsledku kontroly, ktoré boli prerokované v súlade so zákonom č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov so štatutárnymi zástupcami  kontrolovaných subjektov. Na základe výsledkov kontroly boli prijaté v kontrolovaných subjektoch opatrenia v súlade so zisteniami uvedenými v protokoloch o výsledku kontroly.
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv                       na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka nevyhotovuje.
