Predkladacia správa


Materiál „Návrh účasti delegácie Slovenskej republiky na 2. zasadnutí  Európskeho jadrového fóra (ENEF) v Prahe“ predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo hospodárstva SR  ako iniciatívny materiál. 

Cieľom predloženého materiálu je informovať vládu SR o pripravovanom 2. zasadnutí Európskeho jadrového fóra, ktoré sa bude konať v dňoch 22.-23. mája 2008 v  Prahe v Černínskom paláci a schváliť zloženie delegácie zástupcov Slovenskej republiky na tomto fóre.  


Oficiálnu delegáciu  Slovenskej republiky na 2. zasadnutí ENEF, pod vedením predsedu vlády SR,  budú tvoriť zástupcovia Úradu vlády SR, Ministerstva hospodárstva SR, Úradu jadrového dozoru SR, spoločnosti JAVYS, a.s., Národného jadrového fondu, Úradu pre reguláciu sieťových odvetví a zástupcovia Stáleho zastúpenia SR pri EÚ.  Na tomto zasadnutí sa zúčastnia aj ďalší experti z oblasti jadrovej energetiky a zástupcovia SR v pracovných skupinách vytvorených v rámci ENEF.


Ministerstvo hospodárstva SR, po odsúhlasení predsedom vlády SR, predložilo Európskej komisii návrh termínu 3. zasadnutia ENEF, ktoré by sa malo uskutočniť opäť v Bratislave a to 3. - 4. novembra 2008.
