Predkladacia správa 

Návrh zákona o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách sa predkladá na základe úlohy B. 1 uznesenia vlády Slovenskej republiky      č. 568 zo 16. júna 2004.

Cieľom tohto návrhu zákona je zmiernenie krívd spôsobených občanom, ktorí boli   v období rokov 1948 až 1954 ako politicky nespoľahliví zaradení do vojenských táborov nútených prác počas výkonu základnej vojenskej služby a výnimočného vojenského cvičenia podľa zákona č. 92/1949 Zb. Branný zákon. Návrh zákona sa predkladá v súlade s uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 965 z 20. mája 2004, ktorým Národná rada Slovenskej republiky žiada vládu Slovenskej republiky, aby predložila Národnej rade Slovenskej republiky návrh zákona o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách. Uvedené uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky nadväzuje na jej predchádzajúce uznesenia č. 2364 z 9. júla 2002 a č. 499 z 23. septembra 2003.

Predložený návrh zákona upravuje poskytnutie jednorazového peňažného príspevku štátnym občanom Slovenskej republiky, ktorí boli v období rokov 1948 až 1954 z dôvodu politickej nespoľahlivosti zaradení do vojenských táborov nútených prác a tiež poskytnutie príspevku pozostalým manželkám po uvedených osobách. Jednorazový peňažný príspevok sa navrhuje poskytnúť na základe žiadosti oprávnených osôb a po predložení potvrdení uvedených v zákone vo výške 1 500 Sk alebo 2 000 Sk za každý mesiac zaradenia, najviac však vo výške 60 000 Sk, pozostalým manželkám vo výške polovice tejto sumy.

Predložený návrh zákona bude mať pri počte žijúcich bývalých príslušníkov týchto jednotiek a pozostalých manželiek po nich vplyv na štátny rozpočet najviac vo výške          150 mil. Sk. Zvýšené výdavky štátneho rozpočtu vyplývajúce z návrhu zákona neboli zohľadnené vo východiskách rozpočtu verejnej správy na roky 2005 až 2007, pretože ich druhý dodatok bol schválený na rokovaní vlády Slovenskej republiky 16. júna 2004, rovnako ako uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 568/2004. Jednorazový príspevok sa  bude oprávneným osobám poskytovať z rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky v súlade s rozhodnutím vlády Slovenskej republiky.

Návrh zákona nemá vplyv na zamestnanosť ani na stav životného prostredia, bude mať však pozitívny vplyv na životnú úroveň skupiny oprávnených osôb. Materiál si nevyžiada ďalšie organizačné a materiálno-technické zmeny.

Návrh zákona bol ešte v roku 2002 predložený na pripomienkové konanie 43 pripomienkujúcim subjektom. Prehľad pripomienok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania. Hromadná pripomienka verejnosti ani sumár vyššieho počtu obsahovo príbuzných pripomienok verejnosti neboli uplatnené. Návrh zákona sa predkladá na ďalšie legislatívne konanie s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky, ktoré vyslovilo zásadný nesúhlas s finančnými dôsledkami návrhu zákona na výdavkovú časť štátneho rozpočtu. 

Návrh zákona vzhľadom na predmet úpravy nebol zaslaný Rade hospodárskej a sociálnej dohody Slovenskej republiky v súlade so zákonom č. 106/1999 Z. z. o hospodárskom  a sociálnom partnerstve (zákon o tripartite).

Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi          a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodným zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Neexistujú prekážky na sprístupnenie materiálu po-dľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) a podľa zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov.  

Návrh zákona bol prerokovaný Legislatívnou radou vlády Slovenskej republiky 24. augusta 2004 a jej pripomienky boli do materiálu zapracované. 
