Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh, predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) na základe potreby získavania informácií od užívateľov ovocných sadov, chmeľníc a rozšírenia kompetencie Ústredného kontrolného a skúšobného ústavu poľnohospodárskeho.

Cieľom navrhovaného zákona je najmä ustanoviť povinnosť Ústrednému kontrolnému a skúšobnému ústavu poľnohospodárskemu vykonávať správu a aktualizáciu registra ovocných sadov a chmeľníc, ustanoviť povinnosť pre užívateľov ovocných sadov a chmeľníc aktualizovať údaje. 

K novele zákona bude vydaný vykonávací všeobecný záväzný právny predpis, ktorý bude obsahovať podrobnosti o rozsahu sledovaných údajov o užívateľovi, o ovocnom sade 
a o chmeľnici. Užívatelia ovocného sadu budú predkladať informácie na evidenčných listoch A, B, C a D, ich vzory budú v prílohách vykonávacieho všeobecne záväzného právneho predpisu.
Návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, čo vzalo na vedomie Ministerstvo financií Slovenskej republiky listom č. MF/14835/2008-81 zo dňa 28. apríla 2008.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pripomienky a odporúčanie sú v značnej miere zapracované. 
V Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky bol návrh prerokovaný dňa 10. júna 2008 so záverom  precizovať ustanovenia § 5 a 6  a po tejto úprave ho predložiť v novom znení na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

V predloženom novom znení sú  požadované ustanovenia  precizované, zapracované sú aj všetky  pripomienky odboru vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky a Inštitútu pre aproximáciu práva úradu vlády Slovenskej republiky.

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa materiál predkladá bez rozporov.
