Príloha 3

Rómsky vzdelávací fond (Roma Education Fund)

Zriadenie Rómskeho vzdelávacieho fondu (Roma Education Fund – REF) je komplementárnou aktivitou k Dekáde začleňovania rómskej populácie a jeho hlavným zámerom je poskytovať finančnú pomoc participujúcim krajinám na implementáciu akčných plánov v priorite vzdelávanie. Hlavným cieľom REF je podporovať zlepšovanie vzdelávacích výsledkov rómskych študentov prostredníctvom: (1.) financovania vzdelávacích projektov a programov prostredníctvom grantov; (2.) pôsobenia informačného centra; a (3.) obhajovania záujmov a potrieb Rómov (vydávanie výročných správ; informovanie o Dekáde). 

Zriaďovateľom REF je Svetová banka a významným, aj keď nie výlučným donorom sa má stať Open Society Institute. Predpokladá sa, že fond bude mať počas trvania Dekády objem financií vo výške 60-100 miliónov USD vrátane prevádzkových nákladov. 

Fond má mať postavenie nezávislej inštitúcie. V súčasnosti stále prebiehajú viaceré prípravné aktivity na jeho založenie: špecifikácia úloh fondu, získavanie donorov (konferencia naplánovaná na 2.-3.december 2004 v Paríži), výskum Svetovej banky o projektoch venujúcich sa vzdelávaniu Rómov; neformálne konzultácie s rómskymi reprezentantmi, vládami a mimovládnymi organizáciami; príprava revidovaného štatútu, a ďalšie. 

Hlavnými zásadami fungovania fondu má byť podpora projektov zlepšujúcich vzdelávacie výsledky Rómov v rámci Dekády; široká operatívna interpretácia vzdelávania a zahrnutie formálnych aj neformálnych modelov, tréningov pre deti aj dospelých; fungovanie v duchu finančnej inštitúcie, a nie implementačnej agentúry, vyvážené pôsobenie s ohľadom na prijímajúce krajiny a ich rómske komunity; hodnotenie návrhov transparentnými postupmi; zavedenie jednoduchej grantovej schémy; hodnotenie výsledkov s cieľom informovania a zlepšovania vzdelávacích aktivít v budúcnosti; funkcia centralizovaného zdroja informácií o rómskych otázkach.


Riadením REF bude poverená správna rada, v ktorej by mali byť zastúpení nominanti Svetovej banky, Open Society Institute, multilaterálnych a bilaterálnych donorov priamo prispievajúcich do fondu, súkromných nadácií, korporácií, vlád prijímajúcich krajín, expertov na vzdelávanie a  reprezentantov Rómov. Členovia výboru sa budú schádzať raz ročne, všetci budú mať rovnaké hlasovacie práva.

Na zabezpečenie riadenia Fondu bude vytvorený výkonný výbor. Správna rada bude delegovať svoje právomoci vo všetkých záležitostiach na výkonný výbor v období medzi výročnými zasadaniami. Správna rada schváli operačný manuál REF, ktorý bude určovať postupy pri riadení fondu.
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