Doložka pre posudzovanie vplyvov

1. Odhad dopadov na verejné financie

Navrhované opatrenia na zmiernenie dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na vidieku so zameraním na pôdohospodárstvo budú mať dopad na rozpočet verejnej správy. Na rok 2009 si vyžiada nároky na rozpočet verejnej správy v sume 33,2 mil. €, z toho polovica bude hradená v rámci Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka vrátane spolufinancovania zo štátneho rozpočtu prealokovaním zdrojov a presunutím iných výziev na neskoršie obdobie v rámci rozpočtu kapitoly MP SR (v rámci vlastných zdrojov ) a polovica v sume 16,6 mil. € bude hradená z prostriedkov ŠR o ktoré sa zvýši rozpočet kapitoly MP SR zo zdrojov úspor vytvorených v zmysle uznesenia vlády SR č. 93 z 28. januára 2009. 

Predpokladaná kvantifikácia objemu finančných prostriedkov na rok 2009:

Priemerná výška príspevku na 1 vytvorené pracovné miesto: 6 640 €

Z toho zo zdrojov EPFRV vrátane spolufinancovania: 3 320 €

Z toho zo zdrojov štátneho rozpočtu: 3 320 €

Predpokladaný počet vytvorených pracovných miest: 5 000

Výška vyvolaných investícii priemerne na 1 pracovné miesto: 13 280 €

Spolu vyvolané investície priemerne pri vytvorení 5 000 pracovných miest: 66,4 mil. €

2. Dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb


Návrh opatrení predpokladá pozitívny vplyv na obyvateľov, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb hlavne na vidieku a v nízkoprodukčných oblastiach, a to poskytovaním finančných prostriedkov na investície súvisiace s vytvorením nových pracovných miest resp. súvisiacich so začatím podnikania. Výhodou je, že v uvedených oblastiach pôjde o vytvorenie nových pracovných miest hlavne pre menej vzdelané osoby, nakoľko v pôdohospodárstve a lesníctve často nie je potrebné vyššie vzdelanie a zároveň nie sú potrebné ani špeciálne kurzy či preškolenia potencionálnych zamestnancov.

Uvedené opatrenie má aj druhotný pozitívny efekt, posilní sa domáci odbyt v rámci investícii v sume 66,4 mil. Sk, na čo bude potrebné v súčasnosti zo štátneho rozpočtu len 25 %. Uvedený druhotný efekt tak bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť v rámci ostatných odvetví.
Zároveň bude mať uvedené opatrenie vplyv aj na zlepšenie zápornej obchodnej bilancie znovu rozšírením chovov niektorých druhov hydiny a zvierat, sadov, vinohradov a tiež na zlepšenie výživy obyvateľstva.
3. Dopad na životné prostredie

Návrh opatrení predpokladá pozitívny vplyv na životné prostredie na lokálnej, regionálnej a celoštátnej úrovni, a to podporou činností súvisiacich s pozitívnym vplyvom na životné prostredie. Zároveň znovu obnovením sadov a vinohradov bude mať opatrenie pozitívny vplyv na ráz krajiny.
4. Dopad na zamestnanosť


Prijatím navrhovaných opatrení sa predpokladá pozitívny dopad na lokálnu a regionálnu  zamestnanosť hlavne vo vidieckych oblastiach podporou vytvárania nových pracovných miest hlavne pre nižšie vzdelanostné a tým aj rizikové osoby. Zároveň bude podporovať samozamestnávanie. Opatrenie nie je pasívne zamerané na podporu pri nezamestnanosti ale pozitívne rieši vytváranie nových miest.  
5. Vplyv na podnikateľské prostredie

Návrh opatrení predpokladá pozitívny dopad na podnikateľské prostredie stimulačným účinkom na zamestnávateľov vytvoriť nové pracovné miesto uhradením časti nákladov na investície s jeho vytvorením. Zároveň má pozitívny vplyv na samozamestnávanie ľudí na vidieku, ktorí nemajú po strate zamestnania šancu vzhľadom na vzdelanie alebo región sa opäť zamestnať vytvorením možnosti podnikať vo vlastných záhradách a na vlastných pozemkoch. 
Opatrenie sa najviac prejaví v oblastiach s najvyššou mierou nezamestnanosti.

6. Analýza vplyvov na informatizáciu spoločnosti
Navrhované opatrenia nebudú mať vplyv na informatizáciu spoločnosti.
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