Predkladacia správa
Zvyšovanie kvality vzdelávania a formácie je primárnym cieľom všetkých vzdelávacích systémov. Vďaka rýchlym ekonomickým zmenám a zmenám v sociálnej oblasti sa tento cieľ stáva ešte dôležitejším, pretože od neho závisí udržiavanie a rozvoj rastu ekonomiky a celej spoločnosti. Nároky na školy, školské zariadenia a učiteľov - pedagogických zamestnancov (ďalej len „pedagóg“) sa stávajú čoraz komplexnejšími. To prináša nové výzvy pre pedagógov, aby mali nevyhnutné vedomosti, podporu a zdroje na efektívnejšiu výchovu a vzdelávanie detí a žiakov. Profesia pedagóga je čoraz viac vnímaná v zmysle celoživotného vzdelávania. Je preto dôležité zabezpečiť, aby sa celoživotne vzdelávali všetci pedagógovia a nielen tí, ktorí majú najväčšiu motiváciu. Pedagógovia totiž priamo ovplyvňujú to, čo sa deti a žiaci učia, ich postoj k učeniu a vzdelávaniu, ich zručnosti a motiváciu pre celoživotné vzdelávanie. V mnohých krajinách Európskej únie sa stretávajú s vážnymi problémami pri zabezpečovaní dostatočného počtu kvalitných pedagógov, ako aj s problémami s ďalším rozvojom kompetencií tých, ktorí už povolanie pedagóga vykonávajú.  

Predkladaný „Návrh Koncepcie profesijného rozvoja učiteľov v kariérovom systéme“ (ďalej len „koncepcia“) vychádza zo štyroch základných materiálov, a to Národného programu výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike na najbližších 15 – 20 rokov (ďalej len „národný program“) prijatý vládou Slovenskej republiky 19. decembra 2001 uznesením č. 1193, Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2006 – 2010 (časť 5.1 Výchova a vzdelávanie), cieľov Lisabonskej stratégie Európskej únie premietnuté do Kodanskej deklarácie postavenej na princípoch celoživotného vzdelávania a Memoranda o celoživotnom vzdelávaní.

Na základe odporúčania Jazykovedného ústavu Ľudovíta Štúra Slovenskej akadémie vied bolo nahradené v názve koncepcie a následne v celom texte materiálu slovo „kariérny“ slovom „kariérový“ vo všetkých tvaroch.
Návrh koncepcie svojím obsahom komplexne rieši problematiku profesijného rozvoja a kariérového rastu pedagóga, ktorý bol v poslednom desaťročí realizovaný len čiastočne. Existujúci systém ďalšieho vzdelávania, ako aj kvalifikačné skúšky pedagógov s vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa, vytvárajú čiastočné predpoklady pre uplatnenie kvalitatívnych zmien korešpondujúcich so zámermi národného programu. Nie je však kompatibilný s existujúcimi trendmi v Európskej únii. Cieľom koncepcie je zvýšenie profesijných kompetencií a kvality pedagógov škôl, školských zariadení a v zariadeniach sociálnych služieb, alebo v zariadeniach sociálnoprávnej ochrany detí, v ktorých sa uskutočňuje výchovno-vzdelávací proces (ďalej len "škola a školské zariadenie“) vytvorením systému požiadaviek a podmienok pre ich profesijný rozvoj a kariérový rast. Strategickým rámcom na vytvorenie profesijného rozvoja a kariérového rastu je kodifikácia zmien filozofie výchovy, kurikula, riadenia kvality výchovy a vzdelávania na úrovni školy, školského zariadenia, zriaďovateľov a štátu v zákone o postavení pedagogických zamestnancov a nepedagogických zamestnancov škôl a školských zariadení a v zákone o výchove a vzdelávaní. Stratégia koncepcie je postavená na postupnej realizácii 5 krokov – vytvorení profesijných štandardov, kariérového systému, systému kontinuálneho vzdelávania, kreditového systému a systému hodnotenia a odmeňovania pedagógov. Ide o vzájomne previazaný systém postupných krokov, ktoré sú rozpracované v koncepcii.

V súčasnosti danú problematiku v Slovenskej republike čiastkovo riešia všeobecne záväzné právne predpisy, a to vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 41/1996 Z. z. o odbornej a pedagogickej spôsobilosti pedagogických pracovníkov v znení neskorších predpisov a vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 42/1996 Z. z. o ďalšom vzdelávaní pedagogických pracovníkov, pričom v okolitých krajinách (napr. Česká republika, Poľsko alebo Maďarsko) sa predmetná problematika rieši na úrovni zákona, resp. nariadenia vlády. 

Predkladaný návrh si vyžaduje zásadné zmeny v právnych predpisoch uvádzané vo Východiskách pre legislatívny proces a v Organizačnom pláne  koncepcie, zmeny v systéme financovania kontinuálneho vzdelávania pedagógov, zmeny v systéme akreditovania vzdelávacích programov kontinuálneho vzdelávania pedagógov, zavedením nového kreditového systému a kariérového systému a v neposlednom rade zmeny v systéme hodnotenia a odmeňovania pedagógov v závislosti od kariérových ciest, kariérových stupňov a kariérových pozícií, ktorých prostredníctvom bude pedagóg realizovať svoj kariérový rast.

Koncepcia svojou stratégiou sa stane východiskom pre prípravu zákona o postavení pedagogických zamestnancov a nepedagogických zamestnancov škôl a školských zariadení a vykonávacích predpisov, ktoré budú systémovo riešiť uplatňovanie profesijných štandardov, kariérový systém, systém kontinuálneho vzdelávania, kreditový systém a systém hodnotenia a odmeňovania pedagógov. 

Návrh koncepcie bol predložený na verejnú diskusiu od 30. júna 2006 do 30. septembra 2006 a individuálne, resp. kolektívne návrhy a pripomienky boli zapracované v súlade s kontextom a princípmi koncepcie. Zároveň v dňoch 4. – 5. októbra 2006 bol návrh koncepcie prezentovaný na konferencii v Banskej Bystrici, ktorá sa uskutočnila na tému „Kríza učiteľskej profesie – hľadanie riešení“ za účasti domácej odbornej a učiteľskej verejnosti, ako aj zahraničných účastníkov z Českej republiky, Nemecka, Poľska a Maďarska.
V celom texte materiálu a príloh sa používa termín učiteľ a pedagóg ako synonymum, pretože v zmysle Charty učiteľa sa slovo učiteľ vzťahuje na všetky osoby v školách a školských zariadeniach, ktoré sa zaoberajú výchovou a vzdelávaním detí a žiakov. 
Súčasťou materiálu sú finančné náklady na zabezpečenie koncepcie v období rokov 2009 až 2013.
Návrh koncepcie nemá dopad na environmentálne vplyvy, vplyvy na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Finančný a ekonomický dopad je uvedený v 6. kapitole ako Finančné náklady na zabezpečenie koncepcie v období rokov 2009 až 2013 a v prílohe č. 7.  V novom systéme odmeňovania predpokladáme medziročný rast objemu finančných prostriedkov na mzdy pedagógov v školách a školských zariadeniach v regionálnom školstve v roku 2009 približne o 4,8 mld. Sk a v období rokov 2010 až 2013 medziročne približne o 5,8 mld. Sk (spolu v rozpočte Ministerstva školstva SR a v rozpočtoch územnej samosprávy).

Tento návrh predpokladá dopad na verejné financie:

· v rozpočte Ministerstva školstva SR 

· v roku 2008 približne o 3 mld. Sk oproti schválenému rozpočtu na kalendárny rok 2007,

· v období rokov 2009 až 2013 medziročne približne o 4 mld. Sk,

· rozpočty územnej samosprávy v rokoch 2008 až 2013 nárast medziročne približne o 1,8 mld. Sk. 

Z finančných prostriedkov na školstvo (40 % z výnosu dane obcí a 15 % z výnosu dane samosprávnych krajov) použila územná samospráva na mzdy a odvody do poistných fondov  v roku 2005 - 72,8 %, v roku 2006 – 69,5 % a v roku 2007 sa predpokladá 62,2 %. 
Materiál bol prerokovaný v odborných komisiách ministerstva školstva, s Odborovým zväzom pracovníkov školstva a vedy na Slovensku, 14. februára 2007 prerokovaný a schválený v porade vedenia ministerstva a predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Zásadné pripomienky Ministerstva financií SR a Ministerstva zdravotníctva SR boli odstránené a materiál sa predkladá bez rozporov.
Materiál sa predkladá s novým znením častí: obal, uznesenie vlády SR, predkladacia správa a vlastný materiál (titulná strana). Zmeny v uvedených častiach boli vykované po prerušení rokovania vlády SR dňa 28. marca 2007 a rokovaniach s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR. 
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