Predkladacia správa


Návrh Stratégie záverečnej časti jadrovej energetiky je na rokovanie vlády SR predkladaný na základe §3 ods. 2 písm. d) zákona č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde v znení zákona č. 528/2006 Z. z.. 
Návrh Stratégie záverečnej časti jadrovej energetiky bol podľa  §17 ods. 3 zákona č 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie zverejnený na verejné posúdenie na webových stránkach Ministerstva hospodárstva SR a Ministerstva životného prostredia SR. Oznámenie MH SR a MŽP SR o návrhu Stratégie záverečnej časti jadrovej energetiky bolo zverejnené v Hospodárskych novinách dňa 06.11.2007. Verejné prerokovanie stratégie sa uskutočnilo na Ministerstve hospodárstva 20.11.2007 a so zástupcami Rakúskej republiky dňa 14.05.2008. Doložky finančných, ekonomických vplyvov, vplyvov na životné prostredie zamestnanosť a podnikateľské prostredie sú súčasťou  materiálu.
Predkladaná stratégia je východiskovým dokumentom pre riešenie záverečnej časti jadrovej energetiky, ktorá formuluje stratégiu Slovenskej republiky a všetkých zainteresovaných subjektov podrobne na najbližších päť rokov, rámcovo pre obdobie približne do roku 2025, s výhľadom až do konca 21. storočia. Cieľom vyriešenia problému záverečnej časti jadrovej energetiky je zabezpečiť vyraďovanie jadrových zariadení, nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi v SR efektívnym využitím technických, technologických a finančných prostriedkov tak, aby bola zabezpečená ochrana obyvateľstva a životného prostredia pred dôsledkami využívania jadrovej energie pri výrobe elektriny a ostatných oblastí mierového využívania jadrovej energie na území SR.

Vzhľadom na to, že pripomienky vznesené v rámci medzirezortného konania a verejných  prerokovaní vplyvov na životné prostredie a to aj cezhraničných boli v materiáli zohľadnené predkladá sa návrh „Stratégie záverečnej časti jadrovej energetiky – nové znenie“   na rokovanie vlády SR bez rozporov. 
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