Predkladacia správa


Vláda Slovenskej republiky 7. novembra 2006 prerokovala návrh na preskúmanie právnej a ekonomickej relevantnosti spôsobu privatizácie Slovenských elektrární a.s. (ďalej SE, a.s.) a usporiadania majetkových vzťahov na Vodnom diele Gabčíkovo v správe Vodohospodárskej výstavby, š.p. Bratislava (VV, š.p.). 


V rámci súboru úloh prijatých v uznesení č. 942/2006 po prerokovaní predmetného návrhu vláda uložila ministrovi životného prostredia SR (bod C.4 uznesenia) vykonať organizačno-ekonomickú reštrukturalizáciu štátnych podnikov Vodohospodárska výstavba Bratislava (VV, š.p.) a Slovenský vodohospodársky podnik Banská Štiavnica aj v nadväznosti na výsledky úloh v bodoch C.2, C.3, C.5 uznesenia vlády č.942/2006 – t.j. v nadväznosti na výsledky preskúmania a posúdenia právnej a ekonomickej relevantnosti spôsobu privatizácie SE, a.s. a usporiadania majetkových vzťahov na VD Gabčíkovo. Termín splnenia tejto úlohy bol 31. decembra 2006.


Vzhľadom na to, že k 31. decembru 2006 neboli k dispozícii výsledky z preskúmania a posúdenia právnej a ekonomickej relevantnosti spôsobu privatizácie SE, a.s. a usporiadania majetkových vzťahov na VD Gabčíkovo, požiadal minister životného prostredia SR predsedu vlády SR o odsun splnenia úlohy vykonať organizačno-ekonomickú reštrukturalizáciu podnikov VV, š.p. a SVP, š.p. Predseda vlády tejto žiadosti vyhovel a stanovil termín splnenia úlohy do 30. septembra 2007.


V záujme splnenia úlohy, minister životného prostredia SR vymenoval odbornú pracovnú skupinu na vypracovanie návrhu na organizačno-ekonomickú reštrukturalizáciu podnikov VV, š.p. a SVP, š.p.


Odborná pracovná skupina posúdila niekoľko variantov organizačno-ekonomickej reštrukturalizácie podnikov, ktorých stručný popis je obsiahnutý v predkladanom materiáli. Vychádzala pritom z princípu, že je potrebné uplatniť ustanovenia § 48 zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách  a o zmene zákona Slovenskej  národnej rady č. 372/1990 Zb.  o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) a súčasne tento postup musí byť v súlade s ustanoveniami Zmluvy o výstavbe a prevádzke Sústavy vodných diel na Dunaji, uzavretej medzi ČSSR a MĽR v roku 1977.

Z analýzy ekonomicko-právneho postavenia podnikov odborná komisia analyzovala aj  možnosti následného vyriešenia niektorých súvisiacich ekonomických a právnych problémov, konkretizovaných v záveroch návrhu organizačno-ekonomickej reštrukturalizácie. Možné formy  riešenia niektorých ekonomických a právnych problémov členovia odbornej komisie prerokovali s Ministerstvom financií SR a  súčasne navrhli aj prislúchajúce konkrétne  opatrenia, ktoré budú naďalej predmetom užšieho posudzovania. 

Ďalšia správa o priebehu reštrukturalizácie štátnych podnikov VV, š.p. a SVP, š.p. bude vláde predložená v termíne do 31. mája 2008.
