Predkladacia správa


Informácia o výsledku  kontroly implementácie grantovej schémy Sektorový operačný program – Ľudské zdroje na úrovni priorít a opatrení,  zameranej na oblasť zamestnanosti a rozvoja aktívnej politiky trhu práce, je spracovaná a predložená na rokovanie vlády na základe uznesenia vlády SR č. 1040 zo dňa 13.12.2006 (bodu B.2 a B.4), ktorým sa schválilo „Zameranie kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na I. polrok 2007 a zmeny vykonanej vedúcim Úradu vlády SR v súlade s bodom C.1 citovaného uznesenia vlády. Kontrolu vykonali zamestnanci Úradu vlády SR, sekcie kontroly a boja proti korupcii – odboru kontroly výkonu štátnej správy v spolupráci s odborom ochrany finančných záujmov Európskej únie a boja proti korupcii a expozitúrou Prešov.


Cieľom kontroly bolo zistiť plnenie úloh  Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR ako Riadiaceho orgánu pre Sektorový operačný program – Ľudské zdroje (ďalej SOP ĽZ), plnenie úloh Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny, ktoré plní úlohy na základe programového dokumentu SOP ĽZ a Doplnku k programu SOP ĽZ a úradov práce, sociálnych vecí a rodiny, najmä zákonnosť procesu prijímania a schvaľovania projektov, dodržiavania postupov verejného obstarávania v rozsahu manuálu riadenia SOP ĽZ, dodržiavania zmlúv o pridelení prostriedkov a zabezpečenia ich kontroly. V prípade zistených nedostatkov zabezpečiť prijatie  opatrení na ich odstránenie.


Subjektami kontroly bolo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (ďalej MPSVR SR), Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej Ústredie PSVR) a vybraných 20 úradov práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej úrad PSVR) v pôsobnosti MPSVR SR.


Súhrnné výsledky kontroly preukazujú, že úlohy boli zo strany kontrolovaných subjektov v podstate vecne a časovo plnené. Zistené nedostatky sa týkali najmä nedodržania interných predpisov a zmlúv o poskytnutí nenávratného finančného príspevku, ktoré nemali finančný dopad  na realizáciu národných projektov. 


V rámci prerokovania výsledných materiálov z kontroly sa uložilo kontrolovaným subjektom prijať opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov.


Protokoly a záznamy, z ktorých vychádzala informácia, boli prerokované v súlade so zákonom č. 10/1006 Z. z. o kontrole v štátnej správe  v znení neskorších predpisov  so zodpovednými zamestnancami kontrolovaných subjektov.


Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka nevyhotovuje.

Bratislava, 17. august 2007

