I n f o r m á c i a

z kontroly plnenia úloh z uznesení vlády splatných                             v  IV. štvrťroku 2007 na  Ministerstve financií SR a  na Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR
I.
Kontrola plnenia úloh z uznesení vlády splatných v IV. štvrťroku 2007 na Ministerstve financií SR a na Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR bola vykonaná v zmysle bodu A.5. „Zamerania kontrolnej činnosti Úradu vlády Slovenskej republiky na rok 2008“ schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 16 zo dňa 9. januára 2008 a na základe Poverenia č. 2/2008 na vykonanie kontroly vedúceho Úradu vlády SR.
Kontrolu vykonali pracovníci Sekcie kontroly a  boja proti korupcii v zmysle kontrolnej pôsobnosti stanovenej Úradu vlády SR (ďalej iba „ÚV SR“) zákonom         č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov. 
Podkladom ku kontrole boli hodnotenia  plnenia úloh z uznesení vlády splatných v IV. štvrťroku 2007, predložené kontrolnej skupine kanceláriami ministrov MF SR a  MVRR SR. Tieto hodnotenia boli porovnané s odpočtom plnenia úloh, ktoré kontrolované subjekty predložili Sekcii kontroly a boja proti korupcii Úradu vlády SR v štvrťročnom Hlásení o plnení úloh z uznesení vlády SR splatných v IV. štvrťroku 2007 (ďalej len „hlásenie“), dňa 15.01.2008.
II.

V uzneseniach, prijatých od 1. 1. 1995 do 31. 12. 2007, vláda uložila                  v  IV. štvrťroku 2007:

· MF SR splniť 46 úloh 
· MVRR SR splniť 34 úloh 
Kontrolou plnenia úloh splatných v IV. štvrťroku 2007 boli v kontrolovaných subjektoch zistené nasledovné skutočnosti:

1) Ministerstvo financií SR
V  tabuľkovej časti hlásenia  subjekt evidoval celkom 46 termínovaných úloh splatných v kontrolovanom období – z nich uviedol 40 úloh  splnených               v termíne, 4 úlohy splnené oneskorene a  2 úlohy nesplnené. V textovej časti hlásenia subjekt hodnotil plnenie 47 úloh v  kontrolovanom období. 
a)  
Kontrolou bolo zistené, že rozdiel medzi počtom evidovaných splatných úloh celkom a hodnotených úloh vznikol v dôsledku nezaevidovania úlohy, hodnotenej v kontrolovanom štvrťroku. Ide o nesplnenú úlohu september 7 /úloha č. 7 z Plánu legislatívnych úloh vlády SR, splatná v septembri 2007/ uloženú ministrovi uznesením vlády č.10/2007. Vzhľadom k  jej nesplneniu v pôvodnom termíne, úloha zostáva v evidencii a vyhodnocuje sa v nasledujúcom štvrťroku, t.j. v IV. štvrťroku 2007. Hodnotenie plnenia predmetnej úlohy v IV. štvrťroku 2007 je v súlade s príslušným ustanovením Metodického pokynu na prípravu a  predkladanie materiálov na rokovanie vlády (ďalej len „MP“), jej nezaevidovanie do úloh z uznesení vlády SR  splatných v IV. štvrťroku 2007 však už nie je v súlade s  MP, pretože ods.(3) bod 5.3.1. MP stanovuje: “V prípade nesplnenia termínovaná úloha zostáva naďalej v evidencii a  vyhodnocuje sa v rámci hlásenia o plnení úloh v nasledujúcom štvrťroku, resp. v prípade náhradného termínu plnenia úlohy, ktorý určí vláda, resp. predseda vlády, v hlásení o plnení úloh v príslušnom štvrťroku“ MP. 
b)
Hlásenie nebolo úplné, neobsahovalo hodnotenie plnenia úlohy B.3. uznesenia vlády č. 842/2007, ktorej bol predmetným uznesením vlády uložený termín splnenia: „do 19. októbra 2007 pre rok 2008 a pre ďalšie roky každoročne v termíne prípravy návrhu štátneho rozpočtu“, t.j. v hlásení za IV. štvrťrok 2007 malo byť plnenie úlohy pre rok 2008 hodnotené.  
c)
Nesplnené úlohy podľa hlásenia neboli splnené i v čase výkonu kontroly, túto skutočnosť dokumentovali  predložené podklady ku kontrole kanceláriou ministra. 

2) Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR 
V  tabuľkovej časti hlásenia  subjekt eviduje celkom 34 termínovaných úloh splatných v kontrolovanom období – všetky úlohy uviedol ako splnené v termíne. V  textovej časti hlásenia subjekt vyhodnotil plnenie rovnakého počtu úloh.
Kontrolou plnenia úloh v tomto subjekte neboli zistené nezrovnalosti.
III.

Z výsledkov kontroly pre Ministerstvo financií SR vyplynula povinnosť prijať opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov a  príčin ich vzniku, správu                o prijatých opatreniach a správu o odstránení zistených nedostatkov predložiť Sekcii kontroly a boja proti korupcii Úradu vlády SR  - o prijatých opatreniach do 2. júna 2008 a o ich splnení do 30. júna 2008. 
Vypracoval: Ing. Pavel Nedorolík, Odbor kontroly výkonu štátnej správy
V Bratislave dňa 29.02.2008
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