










Príloha č. 5

Pedagogické  dokumenty  pre  školy  s vyučovacím  jazykom  národnostnej menšiny a s vyučovaním jazyka národnostnej menšiny



Výchova a vzdelávanie národnostných menšín v Slovenskej republike sa uskutočňuje v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi rovnako, ako v školách a školských zariadeniach s výchovným alebo vyučovacím jazykom slovenským a je s nimi rovnocenná. 
Edičný plán učebníc na rok 2006



V školách s vyučovacím jazykom národnostnej menšiny sa používajú spravidla preklady slovenských učebníc alebo adaptované učebnice schválené Ministerstvom školstva SR. Pre školy s vyučovacím jazykom národnostnej menšiny a s vyučovaním  jazyka národnostnej menšiny sa každoročne schvaľujú najnutnejšie a bezpodmienečne potrebné učebnice a pracovné zošity. 



Podľa ustanovenia § 40 školského  zákona je umožnené používanie iných učebníc a učebných textov, ktoré nie sú uvedené v zozname Ministerstva školstva SR. Ministerstvom školstva SR  sú finančne dotované iba učebnice a pracovné zošity schválené v Edičnom pláne MŠ SR, zverejnené v objednávacom liste distribučnej agentúry AD REM. 



Na základe schváleného edičného plánu na rok 2006 bolo na vydávanie učebníc pre školy v Slovenskej republike schválených celkove 294 843 819 Sk. Z toho bolo vyčlenených na učebnice pre školy s vyučovacím jazykom národnostných menšín a s vyučovaním  jazyka národnostných menšín spolu 46 215 257 Sk, čo je 15,7 % z celkového objemu. Na školy s vyučovacím jazykom maďarským boli vydané učebnice v hodnote 45 588 257 Sk, s vyučovacím jazykom ukrajinským 156 000 Sk, s vyučovaním rusínskeho jazyka 285 000 Sk 

a pre nemeckú národnostnú menšinu 186 000 Sk.



Celkový objem vyčlenený na učebnice pre národnostné menšiny je zostavený pomerom k štatistickému počtu príslušníkov národnostných menšín v SR, t.j. 14,2 %. Pri vydávaní učebníc pre školy, v ktorých sa vzdelávajú príslušníci národnostných menšín, je potrebné pri stanovení ceny učebnice kalkulovať aj s finančným nákladom na preklad. Druhým činiteľom, ktorý výrazne ovplyvňuje výšku ceny učebnice, je jej nízky náklad. Táto skutočnosť sa dotýka  najmä vydávania učebníc pre stredné odborné školy a stredné odborné učilištia.

Vyučovanie cudzích jazykov na školách s vyučovacím jazykom národnostných   menšín
V školách s vyučovacím jazykom národnostných menšín sa s povinnou výučbou cudzích jazykov začína od 5. ročníka ZŠ, s výnimkou jazykových variantov učebných plánov, kedy sa vyučovanie cudzích jazykov zaraďuje už od 3. ročníka. Hodinová dotácia je o 1 vyučovaciu hodinu nižšia ako v školách s vyučovacím jazykom slovenským, keďže v školách s vyučovacím jazykom národnostných menšín majú deti okrem materinského jazyka povinne zaradený do vyučovania aj štátny jazyk (slovenský). 

Počet hodín cudzieho jazyka na  školách s vyučovacím jazykom národnostných menšín je stanovený na základe uplatňovaných modelov vzdelávania v materinskom jazyku.

Systém vzdelávania národnostných menšín je subsystémom národného vzdelávacieho systému. Platí to aj pre oblasť jazykového vzdelávania. Model vzdelávania  žiakov patriacich k  národnostným menšinám vychádza z predpokladu, že všetci žiaci v Slovenskej republike v priebehu svojho základného a stredného vzdelávania dosiahnu porovnateľné vzdelanie, čím získajú rovnaký prístup na všetky školy vyššieho stupňa a rovnaké šance na vykonávanie povolania.

